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Konstitutionsutskottets betänkande 1/2013 om Kyrkostyrelsens framställning 2/2013
Kyrkans utrikesråds verksamhetsberättelse 2012
Ärende nr 2013-00255
Kyrkostyrelsen har i plenum den 13 maj 2013 remitterat kyrkans utrikesråds verksamhetsberättelse för år 2012 till konstitutionsutskottet. 
Konstitutionsutskottets bedömning
Kyrkans utrikesråds verksamhetsberättelse innehåller rikligt med detaljerad information. Konstitutionsutskottet anser att kyrkans utrikesråds verksamhet är synnerligen mångsidig och omfattande i förhållande till resurserna. Kyrkans utrikesärenden har skötts på ett lovvärt och adekvat sätt. Kyrkans utrikesråd och utrikesavdelning har målmedvetet utvecklat sin verksamhet och för detta arbete uttrycker utskottet ett varmt tack. I detta betänkande tar konstitutionsutskottet i stället för en detaljbehandling av verksamhetsberättelsen fram några centrala aspekter och utvecklingslinjer.
Konstitutionsutskottet vill fästa uppmärksamhet vid religionsutvecklingen globalt. Trots att kyrkans medlemsantal minskar i Finland och i de gamla kyrkorna på norra halvklotet växer kristenheten på södra halvklotet. Även i de lutherska kyrkorna på södra halvklotet har medlemsantalet ökat kraftigt. Detta utmanar vår kyrka till lärdom och samarbete.
Antalet utlänningar i Finland har ökat mycket snabbt och är nu cirka 180 000. Antal förväntas fördubblas på tio år. Omkring två tredjedelar av invandrarna är kristna, men endast en bråkdel av dem blir medlemmar i vår kyrka. Under det kommande decenniet bör kyrkan satsa på att stärka invandrarnas delaktighet på alla nivåer i kyrkans verksamhet.
Konstitutionsutskottet fäster också uppmärksamhet vid de förändringar som skett i vänförsamlingsverksamheten. Antalet officiella vänförsamlingsrelationer har minskat. Delvis handlar det om att det omedelbara hjälpbehovet, som var akut när järnridån föll, nu har minskat. Även ett generationsskifte har inverkat.
Konstitutionsutskottet anser att dessa utvecklingstrender kräver självrannsakan. Vår kyrka bör se sig själv som en del av den världsvida Kristi kyrka och dess mission. Kontakter till kristna i andra kulturkretsar och till andra kyrkor är en förutsättning för ett ömsesidigt lärande och skyddar vår kyrka från att bli inåtvänd.
Konstitutionsutskottet vill också lyfta fram behovet av en teologisk bedömning av förhållandet mellan missionen och den internationella diakonin. Gränsdragningen mellan dessa är inte alltid så tydlig. Kyrkans Utlandshjälp, som riktat in sig på internationell diakoni, definierar sig själv som en ”faith based organisation”, vars verksamhet styrs av principerna om den kristna kärleken till nästan och rättvisa. Utrikesrådet betonar i sin verksamhetsberättelse att Kyrkans Utlandshjälps verksamhet även i fortsättningen tydligt bör profileras som kyrkans verksamhet. På motsvarande sätt har kyrkans missionsorganisationer de senaste åren i allt större omfattning deltagit i olika projekt för internationell diakoni och utvecklingssamarbete, där traditionellt förkunnelsearbete inte ingår.
Konstitutionsutskottet anser att vi i vår kyrka borde diskutera förhållandet mellan det kristna tjänandet och förkunnelse i synnerhet inom kyrkans internationella arbete. Ett stöd i denna diskussion kan vara den lutherska uppfattningen om trons och kärlekens förhållande som tillhörande varandra men ändå inte sammanblandade. Utskottet anser att kyrkans utrikesråd kunde främja denna diskussion. En möjlighet till detta finns vid kyrkans internationella missions​partnerskaps​för​handlingar som ordnas vid Kyrkans utbildningscentral i Träskända i april 2014.
Utskottet noterar med tillfredsställelse verkställandet av den nya missions​strategin. Utskottet anser att det i vår kyrka finns ett behov av allt tydligare kommunicera missionens betydelse som en aspekt av kyrkans väsen och en uppgift som utgår från detta. Man bör sträva efter att förmedla korrekt och aktuell information om missionens konkreta verksamhet till kyrkans medlemmar och förtroendevalda.
Utskottets förslag
Konstitutionsutskottet föreslår att kyrkomötet
1. antecknar kyrkans utrikesråds verksamhetsberättelse för år 2012 för kännedom
2. skicka utskottets betänkande till kyrkans utrikesråd och Kyrkostyrelsen för kännedom.
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