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Lakivaliokunnan mietintö 3a/2013 kirkkohallituksen esityksestä 1/2013
Vaaleja koskevien kirkkolain ja kirkkojärjestyksen säännösten muuttaminen sekä uusi kirkon vaalijärjestys
Asianro 2013-00156
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 6. päivänä marraskuuta 2013 päättänyt palauttaa lakivaliokunnalle mietinnön 3/2013, joka koskee vaaleja koskevien kirkkolain ja kirkkojärjestyksen säännösten muuttamista sekä uutta kirkon vaalijärjestystä, kirkon vaalijärjestyksen 80 §:n osalta. Kirkolliskokous on hyväksynyt valiokunnan mietinnöstä poikkeavan kirkon vaalijärjestyksen 80 §:n, joka koskee ennakkoäänestystä hiippakuntavaltuuston jäsenten ja kirkolliskokousedustajien vaaleissa. Lakivaliokunnan työskentelyyn on asiantuntijana osallistunut professori Veli-Pekka Viljanen. Lakivaliokunta on kuullut asiantuntijana kirkkoneuvos Pirjo Pihlajaa.
1. Kirkolliskokouksen päätös


Kirkolliskokous on hyväksynyt lakivaliokunnan mietinnöstä poikkeavalla tavalla kirkon vaalijärjestyksen 80 §:n sanamuodoksi seuraavan: 


   Jos pappi ei voi saapua rovastikunnan pappien vaalikokoukseen, hän saa lähettää taitetun äänestyslippunsa vaalin toimittajalle suljetussa kuoressa, jonka päälle hän on merkinnyt nimensä ja sen, että siinä on hänen äänestyslippunsa. 

   Jos maallikkojäsenen ja maallikkoedustajan vaalissa äänioikeutettu ei voi saapua seurakunnan vaalikokoukseen, hän saa toimittaa taitetun äänestyslippunsa seurakunnan kirkkoherran välityksellä vaalin toimittajalle suljetussa kuoressa, jonka päälle hän on merkinnyt nimensä ja sen, että kuori sisältää hänen äänestyslippunsa. Vaalikokouskutsussa on ilmoitettava ennakkoäänestysmahdollisuudesta ja sen käyttämisen tavasta. Kutsun mukana on toimitettava ennakkoäänestyksessä tarvittava materiaali.

2.  Lakivaliokunnan kannanotot

Kirkolliskokouksen päätös tarkoittaa postiäänestysmahdollisuuden käyttöön ottamista hiippakuntavaltuuston maallikkojäsenten ja kirkolliskokouksen maallikkoedustajien vaaleissa. Postiäänestys merkitsee poikkeusta yleisestä vaaliperiaatteesta, jonka mukaan äänestämisen on tapahduttava vaaliviranomaisen edessä, jolla pyritään turvaamaan vaalien yleinen luotettavuus, äänestäjän oikeus ja mahdollisuus ilmaista vapaa tahtonsa sekä varmistamaan vaalisalaisuuden toteutuminen. 

Lakivaliokunta toteaa, että postiäänestyksen hyväksyminen merkitsee samalla sen hyväksymistä, että vaalien yleinen luotettavuus heikkenee ja riski väärinkäytöksille vaaleissa kasvaa. Tämän vuoksi vaaliviranomaisen edessä tapahtuvasta äänestämisestä luopumiselle tulee olla vahvat perusteet. Useat yleisistä vaaliperiaatteista johdettavat syyt puoltavat lakivaliokunnan aikaisemmassa mietinnössään tekemää ehdotusta. Lisäksi on merkityksellistä, että perinteisesti äänestysprosentti hiippakuntavaltuuston maallikkojäsenten ja kirkolliskokouksen maallikkoedustajien vaalissa on ollut korkea. Voidaan arvioida, että äänestystavan muutos ei tule ainakaan merkittävästi nostamaan äänestysprosenttia vaaleissa. Lyhyistä etäisyyksistä johtuen vaalikokoukseen saapuminen tai äänestäminen ennakkoon ehdotetulla tavalla olisi yleensä vaikeuksitta toteutettavissa. 
Kirkolliskokouksen päätöstä voidaan toisaalta puolustaa sillä, että kysymys on varsin rajatusta ja henkilöllisyydeltään tunnistettavasta äänestäjäjoukosta. Kun otetaan lisäksi huomioon, että pappien osalta vastaavissa vaaleissa on ehdotettu postiäänestystä, joka on ollut jo aikaisemminkin käytössä, lakivaliokunta katsoo, että se voi yhtyä kirkolliskokouksen päätökseen. Tätä tukee sekin, että kirkolliskokouksen päätöksen mukaisessa äänestystavassa seurakuntien ei tarvitse järjestää erikseen ennakkoäänestyspaikkaa. Tämä vähentää vaaleista seurakunnalle aiheutuvaa työtä.  
Lakivaliokunta ei kuitenkaan ole voinut hyväksyä kirkolliskokouksen päättämää pykälän sanamuotoa sellaisenaan siinä olevien epätarkkuuksien ja eräiden tulkintaongelmia aiheuttavien käsitteiden vuoksi. Tämän vuoksi lakivaliokunta on ryhmitellyt pykälän tekstin uudelleen ja täsmentänyt sen sanontoja. 

Säännöksen käytännön soveltamisen osalta lakivaliokunta toteaa, että ennakkoon lähetetyn äänestyslipun on oltava perillä ennen vaalikokouksen alkua. Vaalikokouskutsussa on tiedotettava tästä sekä muista käytännön järjestelyistä.  Ilmoitettava on esimerkiksi, mihin osoitteeseen äänestyslippu on lähetettävä. Pykälän 2 momentissa mainitulla aineistolla tarkoitetaan äänestyslippua ja vaalikuorta.
3.  Lakivaliokunnan ponsiesitys

Edellä mainituilla perusteilla lakivaliokunta esittää, että kirkolliskokous tekisi päätöksen, jolla hyväksytään kirkon vaalijärjestyksen 80 § seuraavan sisältöisenä:

80 §
Ennakkoäänestys hiippakuntavaltuuston jäsenten ja kirkolliskokousedustajien vaaleissa
   Jos pappi ei voi saapua rovastikunnan pappien vaalikokoukseen tai maallikkojäsenen ja maallikkoedustajan vaalissa äänioikeutettu ei voi saapua seurakunnan vaalikokoukseen, hän saa lähettää taitetun äänestyslippunsa vaalin toimittajalle suljetussa kuoressa, jonka päälle hän on merkinnyt nimensä ja sen, että siinä on hänen äänestyslippunsa. 

   (Poist.) Vaalikokouskutsussa on ilmoitettava (poist.)  ennakkoäänestysmahdollisuudesta ja sen käyttämisen tavasta. Kutsun mukana on toimitettava ennakkoäänestyksessä tarvittava aineisto.


   (poist.)

7. päivänä marraskuuta 2013

Lakivaliokunnan puolesta

Antti Savela


Sari Anetjärvi

puheenjohtaja

sihteeri

Asian käsittelyyn ovat ottaneet osaa puheenjohtaja Savela sekä jäsenet Ansaharju, Hallamaa, Huttunen, Kaisanlahti, Leppänen, Lybeck, Nurmi, Ojala, Rossi, Seppälä, Vuorikari, Yliluoma ja Ylä-Autio sekä osittain Kaivosoja, Kalliala ja Viitala.
