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Allmänna utskottets betänkande 5/2016 om ombudsinitiativ 2/2016
Missionskunskap som förutsättning för ut​examinering till tjänst i kyrkan
Ärendnummer DKIR/958/08.00.08/2016
KK2016-00026
Kyrkomötet remitterade i plenum den 12 maj 2016 ärendet till allmänna utskottet för beredning. Utskottet har hört Mika Vähäkangas, professor i missionsstudier vid Lunds universitet, missionsteolog Jaakko Rusama från Kyrkostyrelsen och Kyrkans utbildningscentrals chef Kari Kopperi. Utskottet har dessutom gett stiftsdekanerna tillsammans med de tjänsteinnehavare som ansvarar för det internationella arbetet samt kyrkans missionsorganisationer möjlighet att uttala sig om initiativet.
1. Ombudsinitiativet 
I initiativet föreslås att ”Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland vidtar åtgärder som leder till att varje präst och ungdomsarbetsledare har grundläggande missionskunskaper i missiologi. På samma sätt som församlingspraktik är en förutsättning för prästvigning kunde även studier i missiologi i en viss omfattning förutsättas. Samma krav kunde också gälla dem som utexamineras för tjänster som ungdomsarbetsledare i kyrkan. Kyrkan kunde svara för utbildningen antingen själv eller i samarbete med utbildningsanstalterna eller kyrkans missionsorganisationer.” 
Enligt motiveringen till initiativet kan man vara behörig för en prästtjänst och en tjänst som ungdomsarbetsledare utan studier i missiologi. Frågor som gäller missionsarbete är därför främmande för dem trots att mission är kyrkans grundläggande uppgift. I pastoralutbildningen för präster ingår studier i missiologi men examen tas måhända efter flera år. Alla avlägger inte heller pastoralexamen. Någon motsvarande utbildning finns inte för ungdomsarbetsledare.
2. Bedömning av framställningen
A. Initiativets syfte
Initiativets mål är att kyrkans alla präster och ungdomsarbetsledare ska ha grundläggande kunskaper i missiologi. Avsikten är att kyrkans anställda ska ha tillräckliga yrkesfärdigheter. Sådana kan skaffas med examensstudier, praktiskt erfarenhet eller fortbildning.
Initiativet har också som mål att studier i missiologi ska vara ett behörighetsvillkor för präst- och ungdomsarbetsledartjänster. Detta inverkar på strukturen på examensstudierna vid utbildningsanstalterna och på hurdan examen som förutsätts för präst- och ungdomsarbetsledartjänster.
b. Missiologi
Missiologi har flera olika betydelser. Begreppet kan stå för (1) ett teologiskt läroämne som undersöker mötet mellan kristendomen och andra världsåskådningar samt kristendomens kontextualisering i omvärlden. Det kan också betyda (2) det praktiska missionsarbetet eller kännedom om missionsuppgiftens andliga grunder och praxis. Missiologin kan nära förknippas med (3) den internationella diakonin. Det råder oenighet om i vilken utsträckning mission och internationell diakoni kan skiljas från varandra på ett meningsfullt sätt. Dess​utom kan man använda överbegreppet (4) Missio Dei, som avser kyrkas egenskap och uppgift att vara utsänd i världen av Kristus för evangeliets skull och för att sprida evangeliet. Detta baserar sig på Jesu Kristi missionuppdrag att göra alla folk till hans lärjungar. Missio Dei är en egenskap som definierar allt kyrkans varande och görande.
Detta betänkande behandlar frågan i vilken utsträckning de som utexamineras för en tjänst i kyrkan har eller borde ha teologiska studier i missiologi (definition 1) och hur väl de bör känna till grunderna för kyrkans missionsarbete och det praktiska missionsarbetet (defini​tionerna 2 och 3). Det är slutligen fråga om hurdan beredskap kyrkans anställda har att genomföra kyrkans uppdrag att vara en missionerande kyrka.
c. Behörighetsvillkor
Biskopsmötet beslutar om behörighetsvillkoren för präst- och lektorstjänster (KL 21 kap. 2 § punkt 5 e; KO 5 kap. 2 § 1 mom. punkt 2) och Kyrkostyrelsen beslutar om de övriga tjänsteinnehavarnas behörighetsvillkor (KL 22 kap. 2 § 1 mom. punkt 7). 
Biskopsmötet har 11.9.2013 fattat beslut om de nu gällande behörighetsvillkoren för prästtjänst (kyrkans författningssamling nr 114). I beslutet anges minimistudierna i de teologiska läroämnena exegetik, kyrkohistoria, systematisk teologi, praktisk teologi och religionsvetenskap. Dessutom anges studiemängden för klassiska språk samt, som en tredje grupp, minimiomfattningen av gudstjänstliv, religiös fostran och själavård samt arbetspraktik i huvudsyssla.
Behörighetsvillkoren för ungdomsarbetsledare kommer snart att förnyas. Biskopsmötet har 13.9.2005 (innan uppgiften överfördes till Kyrkostyrelsen) fattat beslut om de gällande behörighetsvillkoren för tjänst som kyrkans ungdomsarbetsledare (kyrkans författningssamling nr 102). I beslutet anges minimiomfattningen av fyra helheter: teologiska studier, yrkesinriktade studier, studier i anslutning till arbetslivet och arbetsgemenskapen samt lärdomsprovet minimiomfattning.
Behörighetsvillkoren anger inte behörigheten för de enskilda ämnena, t.ex. missiologi. Det är alltså möjligt att ta examen utan att avlägga några studier i missiologi.
d. Missiologi i utbildningsanstalterna
Utskottet har inte gjort eller bett om någon heltäckande utredning av studiehelheterna i missiologi vid universiteten och yrkeshögskolorna. 
Utskottet har efter att hört sakkunniga fått den uppfattningen att undervisningspersonalen har god kompetens i missiologi vid alla universitet som utbildar teologer. Kompetensen är särskilt gedigen vid Helsingfors universitet. Kompetens i missiologi finns även vid Åbo Akademi. Vid universiteten i östra Finland är kompetensen mer inriktad på möten mellan kulturer med avseende på Ryssland, ekumenik samt forskning i det andliga klimatet under Sovjettiden.
Universiteten har relativt få studiehelheter med tydlig inriktning på missiologi. Helsingfors universitet erbjuder ämnesstudier i missiologi. Vid Helsingfors universitet finns dessutom studiehelheter med missiologiskt innehåll även om ordet missiologi inte förekommer i studiehelhetens namn. Strategin för teologiska fakulteten vid Helsingfors universitet betonar den globala synvinkeln, mötet mellan religioner och beaktandet av fattigdomen, vilket skapar en god grund för förmedling av missiologisk utbildning. Vid Åbo Akademi och universiteten i östra Finland finns inga studiehelheter med en uppenbart klar missiologisk dimension. I fråga om dessa två universitet kan man åtminstone fråga sig i vilken utsträckning de studerande kan få missiologisk utbildning.
Perioden för ett lektorat i missiologi vid Helsingfors universitet som finansierats av kyrkan är nu slut. I stället för detta lektorat har en tidsbunden universitetslektorstjänst i stadsteologi inrättats. Tjänsten har placerats på avdelningen för praktisk teologi vid teologiska fakulteten. 
Vid yrkeshögskolorna erbjuds missiologistudier i varierande grad. Vid en del av yrkeshögskolorna erbjuds studier som tangerar missiologi, internationellt ansvar och missionsarbete. I några av yrkeshögskolorna ingår missionsstudier i de obligatoriska studierna.
e. De anställdas kvalifikationer
Stiftsdekanerna och sekreterarna för internationellt arbete har gjort bedömningen att de anställdas missionsmedvetenhet och missionskompetens huvudsakligen ligger på en god och tillräcklig nivå i många stift. En del bedömer emellertid att situationen är oroväckande i deras stift. Även attityderna till missionsarbete är positiva. Kompetensen varierar dock stort mellan olika personer beroende på deras intresse för ämnet och deras internationella erfarenhet. I stiften har noterats att missionsarbetets betydelse och styrka i församlingarna är beroende av alla anställda. De förtroendevalda har möjlighet att påverka församlingens verksamhet och prioriteringar.
I och med att stiftens missionssekreterare fick ändrad befattningsbeskrivning och blev sekreterar för internationellt arbete i början av 2014 förbättrades stiftens beredskap att stöda församlingarna. Utbudet på fortbildning är så stort att det inte utgör något hinder för förvärvandet av missiologisk yrkeskunskap. Dekanerna anser att det är viktigt att se till att alla anställda i något skede utbildas i missionsfrågor, helst redan i samband med grundexamen. Det viktigaste är att man stärker en övergripande missionsinriktning i församlingarna. Grunden för detta är ett starkt andligt liv, en kristen identitet samt kristendomens synlighet i det offentliga rummet och ett framhållande av evangeliet. I stiften anses även de konkreta internationella kontakterna vara viktiga.
f. Missionsorganisationernas förslag
Missionsorganisationerna har lagt fram otaliga förslag om hur man kan förbättra de anställdas missionskunnande. Det mest väsentliga anses vara att förstärka församlingens egen missionskompetens via alla anställda och förtroendevalda. Många organisationer framhäver betydelsen av kontinuerlig missiologisk utbildning ända från grundexamen till fortbildningen. 
Följande insatser anses vara viktiga: att ta in missionsorganisationernas utbildningar i kyrkans utbildningskalender, församlingsbesök, temadagar, missionsutbildning för alla anställda, slopandet av fokuseringen på verksamhetsområden, internationella besök samt besök av anställda eller praktikperioder i vänförsamlingar utomlands. De anställda kan bekanta sig med missionsarbete genom att besöka missionsorganisationerna. Vissa missionsorganisationer ordnar utbildningar vid folkhögskolor. I Finland finns det många som arbetat utomlands i missions- och biståndsarbete och därmed har en sakkunskap som kan vara en stor resurs i församlingarna. Det snabbt ökande antalet invandrare kan i bästa fall leda till att församlingarnas kristna identitet förstärks och missiologiska frågor kommer allt närmare även hemma i Finland. 
g. Fyraårsberättelsen
I Kyrkans fyraårsberättelse 2012 Utmanad kyrka behandlas hur kyrkans anställda och förtroendevalda förhåller sig till missionsarbete (s. 249-251). Väsentligt med tanke på initiativet är observationen att prästernas missionsorientering har minskat klart. Särskilt tydligt märktes detta bland unga präster. Av de unga prästerna ansåg endast 34 procent att missionsarbetet var synnerligen viktigt medan 57 procent av prästerna över 57 år var av den åsikten. En likadan utveckling noterades bland de förtroendevalda. 
h. Avgränsning av initiativet
I initiativet behandlas prästernas och ungdomsarbetsledarnas utbildning. Redan under remissdebatten kom det fram att missionsmedvetenheten och det missionära kunnandet är något som berör allt församlingsarbete och alla anställda. Det vore viktigt att varje anställd har grundläggande kunskaper i missiologi och missionsarbete samt i de andliga grunderna för detta. De förtroendevalda är av central betydelse för hur viktigt missisonsarbetet anses vara i församlingarna. Ett missionsinriktat tänkande förutsätter att församlingen riktar sig utåt på ett övergripande sätt. Initiativet som gäller präster och ungdomsarbetsledare kan som sådant överföras på andra medarbetargrupper och förtroendevalda. Utskottet har inte rätt att göra ändringar i initiativet och det är därför möjligt att agera endast inom de gränser som initiativet ställer.

3. Utskottets ställningstagande
Initiativtagarna är bekymrade över prästernas och ungdomsarbetsgivarnas missionskännedom är bristfällig. Intiativtagarna framhåller att examensstudierna kan avläggas utan studier i missiologi.
Det material som utskottet fått och hörandet av sakkunniga ger en tudelad uppfattning av hur stor den oro som förs fram i utlåtandet är.
a. Å ena sidan erbjuder utbildningsanstalterna missiologiska studier. I många läroanstalter behandlas missionsteman i de obligatoriska studierna. 
b. Å andra sidan kan både teologie magisterexamen och den yrkeshögskoleexamen som ger behörighet som ungdomsarbetsledare vid vissa läroanstalter avläggas utan någon väsentlig studiehelhet i missiologi. 
Utskottets uppfattning och ståndpunkt kan sammanfattas i sex punkter:
1. Utskottet anser att församlingens missionsinriktning har blivit allt viktigare. Kyrkan är inne i ett brytningsskede när medlemsantalet minskar. Dessutom ställer mångkulturalismen och antalet invandrare nya krav på mötet mellan olika kulturer och religioner. Kyrkan har en missionssituation även i hemlandet.
2. Kyrkans anställda erbjuds fortbildning, kurser och temadagar som ordnas av Kyrkans utbildningscentral, stiften och kyrkans missionsorganisationer. En kyrkligt anställd som vill bekanta sig med och fördjupa sina studier i mission kan skaffa sig god kompetens för modernt missionsarbete.
3. Kunskaperna i missiologi varierar stort mellan kyrkans anställda. En del har en god uppfattning om och erfarenhet av missionsfrågor och missionsarbete. Hos andra är kompetensen knapp. Hur väl insatt en person är beror på eget intresse och erfarenhet. Enligt en undersökning som Kyrkans forskningscentral gjort har missionsarbetet förlorat i betydelse och uppskattning bland unga präster och förtroendevalda.
4. Kyrkan har en viss möjlighet att påverka examensinnehållet vid universitet och yrkeshögskolor. För detta ändamål har biskopsmötet en kommitté för teologutbildning och vid Kyrkostyrelsen finns uppföljningsgrupper för utbildningsområdena. Kyrkan bestämmer själv om behörighetskraven för sina egna tjänster. 
5. Kyrkan kan påverka mängden, kvaliteten och innehållet i fortbildningen och den kompletterande utbildningen. De anställda deltar i dessa utbildningar vid sidan av sitt arbete. Detta planeras i utvecklingsplanen för församlingens personal. Deltagandet beror dels på den anställdas motivation, dels på församlingsarbetsgivarens vilja att sända sina anställda på utbildning.
6. Utskottet anser att den viktigaste möjligheten är att församlingarnas missionstänkande som helhet stärks. Detta sker genom att man påverkar attityderna och verksamhetskulturen. 
Det finns flera sätt att stärka missionsinriktningen. Utskottet anser följande vara mycket viktigt:
· De anställdas och förtroendevaldas andliga liv och kristna identitet stärks.
· Allt församlingsliv och församlingsarbete betraktas via missionen. Missionsarbete är inte enbart en arbetsform utan också kyrkans sätt att vara. Det är stiftens uppgift att målmedvetet stöda församlingarna så att de kan tillägna sig en övergripande missionsinriktning.
· Man bör se till att det i kyrkans fortbildning erbjuds missionsstudier som lämpar sig för många personalgrupper och förtroendevalda. Församlingarna ska se till att så många anställda som möjligt får introduktion i missiologi och blir förtrogna med dess andliga utgångspunkter.
· Församlingarnas bör utöka sina kontakter till missionsorganisationer samt vän- och samarbetsförsamlingar utomlands och ordna praktikperioder utomlands.
· När omvärlden förändras måste även församlingarna utveckla sina verksamhetsmetoder. Detta innebär bland annat att församlingarnas verksamhet och arbetsmetoder öppnas för olika kulturer och språk och att församlingarna modigt för fram sin kristna identitet och sitt budskap.
Initiativet är verksamhetsinriktat till sin karaktär. Det mål som ställs i initiativet kan inte nås genom enskilda åtgärder. Kyrkostyrelsen och biskopsmötet har möjlighet att påverka vissa saker som främjar initiativets syfte. Många viktiga frågor måste skötas av församlingarna i deras eget praktiska arbete och utbildningsurval. 
Utskottet anser det vara viktigt att initiativet remitteras till biskopsmötet och Kyrkostyrelsen för kännedom och för eventuella åtgärder. 
4. Utskottets förslag 
Allmänna utskottet föreslår att ombudsinitiativ 2/2016 remitteras till biskopsmötet och Kyrkostyrelsen för kännedom med tanke på åtgärder.  
Åbo den 10 november 2016
För allmänna utskottet
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