Konstitutionsutskottets betänkande 1/2006 med anledning av kyrkostyrelsens framställning 9/2005 som gäller ett avtal som ingås med Svenska kyrkan
Ärende nr 2005–00789
Kyrkomötet har i plenum den 11 november 2005 till konstitutionsutskottet remitterat kyrkostyrelsens framställning nr 9/2005 som gäller ett avtal mellan Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland och Svenska kyrkan. Lagutskottet skall ge ett utlåtande i ärendet. Konstitutionsutskottet har som sakkunniga hört ecklesiastikrådet Risto Cantell och ecklesiastikrådet Matti Halttunen.

Kyrkostyrelsens framställning
Kyrkostyrelsen föreslår att kyrkomötet godkänner det ramavtal som förhandlats fram med Svenska kyrkan, vars syfte är att främja och intensifiera samarbetet mellan avtalsparterna bl.a. i de EU-frågor som är viktiga för kyrkorna,  förstärka det finskspråkiga kyrkliga arbetet i Sverige samt överföra Olaus Petri församling från Svenska Kyrkan till att bli en församling inom Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland.

Kyrkostyrelsen konstaterar i sin framställning att basen för den ömsesidiga förbindelsen och samarbetet mellan våra kyrkor är problemfri eftersom bägge kyrkorna har gemensamma rötter samt en långvarig och intim kyrklig förbindelse. Båda kyrkorna är dessutom medlemskyrkor i Lutherska världsförbundet och Borgåöverenskommelsen.
Lagutskottets utlåtande
Lagutskottet konstaterar att avsikten med det föreslagna avtalet är att nedteckna det långa samarbetet mellan våra kyrkor samt trygga rätten för finskspråkiga bosatta i Sverige och svenskar bosatta i Finland att få kyrkliga tjänster på sitt modersmål. 

I avtalet ingår enligt lagutskottets uppfattning två olika typer av avtal. I första hand är avtalet till sin natur ett ramavtal, genom vilket man avtalar om samarbetet mellan kyrkorna. I avtalet har också inkluderats ett specialavtal i och med vilket Olaus Petri församling överförs till att bli en del av Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland. Enligt lagutskottets mening kan detta att man inkluderat två olika avtal i samma avtal inte anses vara en lyckad lösning juridiskt sett; det hade enligt lagutskottet varit bättre att göra upp två separata avtal. Lagutskottet anser att den valda avtalsformen dock kan motiveras med ömsesidighetsprincipen, eftersom avtalets 3 § tryggar det kyrkliga arbete som Svenska kyrkan bedriver bland sverigefinländare och 4 § det arbete som Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland bedriver bland rikssvenskar.

Lagutskottet anser det vara nödvändigt att närmare precisera avtalets 6 § om uppsägning av avtalet. Vid utarbetandet av uppsägningsparagrafen har man inte fäst uppmärksamhet vid det faktum att integreringen av Olaus Petri församling som en del av Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland förutsätter administrativa beslut som inte kan hävas med ett ensidigt uppsägande av avtalet. Av denna anledning anser utskottet att avtalsvillkoren i 6 § inte kan gälla specialavtalet i 4 § och att en bestämmelse om detta borde läggas till 6 §.

Medlemskap i den nya församling som skall grundas (Rikssvenska Olaus Petri församling) baserar sig inte på personens boningsort utan förutsätter en faktisk och mycket nära anknytning till Sverige eller Svenska kyrkan och församlingen blir sålunda en personförsamling. Eftersom medlemskap i församlingen inte bestäms i enlighet med det vanliga parokiala systemet, anser lagutskottet det vara viktigt att man i praktiken vinnlägger sig om att iakttaga kriterierna för medlemskap. 

Beträffande församlingens prästtjänst konstaterar lagutskottet att domkapitlet i Borgå stift på kyrkofullmäktiges anhållan kunde ge församlingen rätt att skaffa prästerliga tjänster utan att besätta prästtjänsten. Som församlingens präst kunde då fungera en präst i Svenska kyrkan som skulle ha rätt att förrätta gudstjänster och alla kyrkliga förrättningar förutom att viga till äktenskap. Enligt 113 § i äktenskapslagen kan utrikesministeriet ge en präst som är anställd i en utländsk kyrklig församling rätt att enligt formföreskrifterna i den främmande statens lag förrätta vigsel mellan personer av vilka åtminstone den ena är medborgare i staten i fråga. Lagutskottet konstaterar att rätten att förrätta vigsel kan knytas till en viss prästtjänst, befattning eller ett uppdrag eller också kan den tilldelas en präst personligen.

Att godkänna och göra ändringar i ramavtalet ankommer enligt 20 kap. 7 § 2 mom. 9 punkten i kyrkolagen på kyrkomötet. Lagutskottet anser att verkställandet av ramavtalet och godkännandet av separata avtal som ingåtts med stöd av detta hör till kyrkostyrelsens befogenhet. I avtalet definieras inte vem som undersöker sådana avtalsbrott som definieras som uppsägningsgrund i 6 §. Av denna anledning anser lagutskottet att bedömningen av hur grovt ett avtalsbrott är skall grunda sig på vardera partens egen bedömning.

Lagutskottet föreslår också en rad språkliga korrigeringar i avtalet.


Konstitutionsutskottets ståndpunkt

Det avtal mellan Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland och Svenska kyrkan som sänts till Kyrkomötet för godkännande bygger på det nära samarbete mellan våra kyrkor som pågått under flera hundra år. I och med avtalet bekräftas det  omfattande och mångsidiga samarbetet mellan kyrkorna.

Konstitutionsutskottet anser det tillägg som lagutskottet har gjort i avtalets uppsägningsparagraf vara befogat. Vid kyrkostyrelsen i Sverige är man också medveten om behovet av ett dylikt tillägg. Representanter för Svenska kyrkan har meddelat att de är beredda att komplettera uppsägningsparagrafen på det sätt som lagutskottet förelår. Avtalet behandlas i Svenska kyrkans kyrkostyrelse först efter det att vårt eget kyrkomöte har godkänt avtalet; av denna anledning är det möjligt för kyrkomötet att komplettera avtalet.

Överföringen av Olaus Petri församling från Svenska kyrkan till att vara en församling inom Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland är en exceptionell rättshandling, för vilken inget precedensfall existerar. Syftet med avtalet är att ändra Olaus Petri församlings ställning på så sätt att den kvarstår som en och samma juridiska person. Ändringen påverkar inte den nuvarande församlingens tillgångar och förmögenhet utan dessa flyttar med församlingen. Sett ur det ömsesidiga kyrkosamarbetets perspektiv är det en fråga om att en församling överförs från en kyrka till en annan.

Ur Finlands kyrkolags perspektiv (KL 3:3) är det likväl fråga om grundandet av en ny församling. Efter att avtalet har godkänts fattar kyrkostyrelsen de nödvändiga administrativa besluten och den nya församlingen fortsätter den verksamhet som bedrivs av den nuvarande församlingen. Medlemmarna av den nuvarande församlingen blir inte automatiskt medlemmar av den nya församlingen, utan de måste i enlighet med religionsfrihetslagen ge sitt medgivande för att de skall kunna registreras som medlemmar av den nya församlingen.

Konstitutionsutskottet konstaterar att den finskspråkiga texten i fjärde momentet i avtalets 4 § inte exakt motsvarar bestämmelsen i kyrkolagen och därför bör korrigeras. Lagutskottet har föreslagit en rad språkliga korrigeringar i avtalstexten; konstitutionsutskottet anser dessa vara befogade.

Konstitutionsutskottet hoppas att det ramavtal som skall ingås med Svenska kyrkan stöder det kyrkliga arbete som bedrivs bland sverigefinländarna. Utskottet anser att det är skäl för Kyrkans avdelning för utrikesärenden att överväga om det borde grundas ett organ som skall koordinera samarbetet mellan kyrkorna och som har i uppgift att främja den praktiska realiseringen av avtalets målsättningar.

Utskottets framställning
Konstitutionsutskottet föreslår att kyrkomötet fattar ett beslut genom vilket 

godkänns avtalet mellan Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland och Svenska kyrkan. Avtalet medföljer som bilaga på både finska och svenska. 

Åbo den 8 maj 2006


För utskottet

Eero Huovinen


Olli Hallamaa

Ordförande



sekreterare

I behandlingen av ärendet har deltagit ordförande Huovinen samt medlemmarna Aaltonen, S. Juntunen, P. Kainulainen, Kauppinen, Keskitalo, Ketonen, Kotila, Luostarinen (delvis), Marjokorpi, Molina, Mäkinen, Nieminen, Perret, Puhalainen, Rainerma, Raunio, Salonen.
