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Yleisvaliokunnan mietintö 4/2007 edustaja-aloitteesta 6/2006, joka koskee papinvaalin nopeuttamista kirkkoherran viran osalta






Asianumero 2006 - 00305

Kirkolliskokous on täysistunnossaan 10.5.2006 lähettänyt asian yleisvaliokunnalle. Valiokunta on kuullut piispa Voitto Huotaria ja kirkkoneuvos Matti Halttusta sekä lakimiesasessori Pekka Leinoa.

Aloitteen keskeinen sisältö

Edustaja-aloitteen mukaan kirkolliskokouksen tulisi ryhtyä valmistelemaan papinvaalin kirkollisen lainsäädännön muutosta kirkkoherran viran osalta tarkoituksena nopeuttaa kirkkoherran viran täyttöä muuttamatta olennaisesti valintatapaa tai luonnetta.

Valiokunnan kanta

Valiokunta on käsitellyt kirkkoherran vaalitapaa mietinnössään 1/2007, johon liittyi myös perustevaliokunnan lausunto. Sen pohjalta kirkolliskokous päätti 9. toukokuuta 2007 lähettää kirkkohallituksen valmisteltavaksi aloitteen, joka koskee kirkkoherran vaalin muuttamista välilliseksi vaaliksi. Toteutuessaan välillinen vaali merkitsisi kirkkoherran valinnan nopeutumista. Nykyiseen suoraan vaaliin ei siten ole tarkoituksenmukaista ryhtyä valmistelemaan muutoksia.


Valiokunnan esitys

Yleisvaliokunta ehdottaa, että aloite jätetään raukeamaan.

Turussa 10 päivänä toukokuuta 2007

Yleisvaliokunta I osaston puolesta

Hannu Niskanen


Markku Antola

puheenjohtaja


sihteeri

Asian käsittelyyn ovat ottaneet osaa puheenjohtaja Hannu Niskanen sekä jäsenet Sune Alén, Viljo Juntunen, Aira Jussila, Juha Kainulainen, Eija Kalliala, Liisa Lahti, Aulis Mölsä, Tuula Rikala, Mikko-Matti Rinta-Harri, Timo Rämä ja Reetta Uusitalo.

