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Allmänna utskottets betänkande 4/2007 om ombudsinitiativ 6/2006 som gäller påskyndande av prästval vid val av kyrkoherde






Ärende nr 2006 - 00305

Kyrkomötet har i plenum den 10 maj 2006 remitterat ärendet till allmänna utskottet. Utskottet har hört biskop Voitto Huotari, ecklesiastikrådet Matti Halttunen och lagfarne assessorn Pekka Leino. 

Initiativets huvudsakliga innehåll

Enligt ombudsinitiativet bör kyrkomötet bereda en ändring av den kyrkliga lagstiftningen i fråga om kyrkoherdeämbetet i syfte att försnabba tillsättandet av kyrkoherdetjänster utan att väsentligt förändra valsättet eller karaktären. 

Utskottets ståndpunkt

Utskottet har i sitt betänkande 1/2007 behandlat sättet på vilket en kyrkoherde väljs. I betänkandet har också ett utlåtande av konstitutionsutskottet beaktats. Utgående från betänkandet beslutade kyrkomötet den 9 maj 2007 att ge kyrkostyrelsen i uppdrag att bereda ett initiativ som gäller en ändring av kyrkoherdeval till indirekta val. Ett indirekt val innebär att valet av kyrkoherde försnabbas. Det finns alltså inte anledning att nu genomföra ändringar i det direkta val som för närvarande tillämpas.


Utskottets förslag

Allmänna utskottet föreslår att kyrkomötet låter initiativet förfalla.

Åbo den 10 maj 2007

För allmänna utskottets I avdelning

Hannu Niskanen


Markku Antola

ordförande



sekreterare

I behandlingen deltog ordförande Hannu Niskanen och medlemmarna Sune Alén, Viljo Juntunen, Aira Jussila, Juha Kainulainen, Eija Kalliala, Liisa Lahti, Aulis Mölsä, Tuula Rikala, Mikko-Matti Rinta-Harri, Timo Rämä och Reetta Uusitalo.

