Jätämme eriävän mielipiteen koskien talousvaliokunnan mietintöä nro 6/2005

Hiippakunnallisen toiminnan osalta kirkkohallitus esittää, että varataan määräraha Lapuan hiippakuntaan uutta hiippakuntasihteerin virkaa varten. Uuden viranhaltijan toimenkuvana on hiippakuntatyön edistäminen sekä koulutuksen ja alueellisen koordinoinnin tehtävät Keski-Suomen alueella. Talousvaliokunta päätyi äänestyksen jälkeen tukemaan Kirkkohallituksen esitystä. Emme voi liittyä talousvaliokunnan kantaan seuraavin perustein.

Virkaa perustellaan hiippakunnan erityisluonteella. Hiippakunta muodostuu kolmesta maakunnasta. Tuomiokapituli ja piispa sijaitsevat kaukana hiippakunnan Keski-Suomessa sijaitsevasta suuresta maakuntakeskuksesta. Esitetyn viran kautta katsotaan tämän epäkohdan vähenevän. On syytä epäillä hiippakuntasihteerin viran olevan ratkaisu ongelmaan. Uusi virka ei tuo piispan ja tuomiokapitulin arvovaltaa sen lähemmäksi kuin tähänkään asti. Jos painopistettä hiippakunnan sisällä halutaan muuttaa toiminnallisen osaston työntekijöiden sijainnin kautta, niin se voidaan toteuttaa nykyiselläkin työntekijämäärällä. Lapuan hiippakunta ei nimittäin ole kooltaan eikä maantieteellisesti suuri verrattuna muihin samalla työntekijäjoukolla toimiviin hiippakuntiin.

Ratkaisu vääristää myös ymmärrystä hiippakunnan luonteesta. Hiippakunta ei ole alueellisen maakuntapolitiikan edunvalvonnan osa. Hiippakunta muodostuu joukosta itsenäisiä seurakuntia, joilla on yksi piispa. Piispan pitää asua jossakin. Asuinpaikasta riippumatta hän on koko alueen piispa. Monen muunkin hiippakunnan alueella on erillisiä maakuntakeskuksia.

Esitys eroaa olennaisesti aiemmista hiippakuntia koskevista erityisratkaisuista. Tähän asti on puututtu piispan työtaakkaan hakemalla siihen kevennystä tuovia ratkaisuja. Nyt halutaan lisätä toiminnallisen osaston henkilökuntaa. On syytä kysyä, haluammeko todella laajentaa hiippakuntien toiminnallisia osastoja? Jo nyt on nähtävissä päällekkäistä toimintaa kirkkohallituksen ja hiippakuntien välillä.

Ratkaisu voi muodostua taloudellisesti raskaaksi. Se on luonteeltaan pysyväisluonteinen kuluerä. Jos muiden hiippakuntien toiminnallisille osastoille lisätään jatkossa virkoja, joillakin muilla hyvillä perusteilla, niin puhutaan jo todella suurista pysyvistä kuluista.

Kirkkohallituksessa on tehty laskelmia rahan oikeudenmukaisesti jakamisesta hiippakuntatalouksien kesken. Niissä kaikissa lopputuloksena on, että Lapuan hiippakunta jo tällä hetkellä saa jäsenmääräänsä, seurakuntien lukumäärään ja maantieteelliseen rakenteeseensa nähden enemmän varoja kuin kuuluisi. Tämän ratkaisun jälkeen on vaikeampaa puhua oikeudenmukaisesta rahanjaosta hiippakuntien välillä.
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