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Allmänna utskottets betänkande 2/2011 om ombudsinitiativ 1/2011
Utredning av kyrkans mediestrategi i elektroniska medier
Ärende nr 2011(00269
Kyrkomötet har i plenum den 3 maj 2011 remitterat ärendet till allmänna utskottet. Utskottet har hört kyrkans kommunikationsdirektor Tuomo Pesonen, ecklesiastikrådet Jukka Keskitalo, ombudet Stig Kankkonen och projektchefen Hannu Majamäki. 

Initiativets centrala innehåll
I ombudsinitiativet föreslås att kyrkomötet ger Kyrkostyrelsen i uppdrag att utreda huruvida
1. kyrkans nuvarande mediestrategi och verksamhet i det förändrade elektroniska mediefältet svarar mot dagens utmaningar på bästa tänkbara sätt och
2. nya öppningar och samarbetsmodeller kan äventyra samarbetet med Rundradion.
Initiativet motiveras med den snabba förändring som skett inom de elektroniska medierna och som bland annat fört med sig ett större kanalutbud. Enligt initiativet förutsätter den ständigt föränderliga omvärlden en omvärdering av de verksamhetsmodeller och lösningar som tagits fram under andra förhållanden. En sådan bedömning måste bygga på en utredning. Utredningen ska fokusera på kyrkans information inom hela det elektroniska mediefältet inom ramen för kyrkans nuvarande mediestrategi. I initiativet fästs särskild uppmärksamhet vid samarbetet mellan Kyrkans informationscentral och Rundradion och vid att utredningen också bör bedöma hur samarbetet med andra medier påverkar samarbetet med Rundradion.
Bedömning av initiativet
I initiativet föreslås att Kyrkostyrelsen ges i uppdrag att utreda i vilken utsträckning kyrkans informationsverksamhet svarar mot tidens krav. Utredningen bör fokusera på följande frågor inom det elektroniska mediefältet:
- kyrkans mediestrategi
- kyrkans verksamhet
- risken för att samarbetet med Rundradion äventyras av nya öppningar och samarbetsmodeller.
Vid bedömningen av initiativet bör klargöras om den utredning som föreslås ger sådan ny och viktig information som vår kyrka inte ännu har till sitt förfogande. 

Initiativet utgör en fortsättning på ombudsinitiativ 8/2009 där man föreslog att en medieundersökning bör göras. Målet för initiativet var då att ”ge Kyrkostyrelsen i uppdrag att 1) senast före utgången av år 2011 utreda (sic) i vilken mediemiljö Kyrkans informationscentral verkar och 2) föreslå eventuella åtgärder för hur Kyrkans informationscentrals organisation och verksamhet på bästa möjliga sätt ska kunna möta dagens och morgondagens utmaningar.”
Kyrkomötet beslutade den 7 maj 2009 att remittera ärendet till allmänna utskottet. Allmänna utskottet föreslog i sitt betänkande 1/2010 att kyrkomötet låter initiativet förfalla, vilket också skedde den 7 maj 2010.
Allmänna utskottets betänkande fokuserade på att granska Kyrkans informationscentrals nuvarande mediemiljö, radio- och tv-arbetet, de nya elektroniska medierna samt organisationen och samarbetet med andra aktörer. Dessutom bedömde utskottet kostnaderna för en medieundersökning som kartlägger verksamheten vid Kyrkans informationscentral. Enligt ett expertutlåtande måste man för en övergripande medieundersökning, beroende på dess omfattning och utförare, reservera 30 000–130 000 euro.
Till skillnad från det föregående initiativet flyttar ombudsinitiativ 1/2011 undersökningens fokus från Kyrkans informationscentral till hela kyrkan, dess mediestrategi och verksamhet samt dess samarbete med Rundradion och de kommersiella aktörerna. 

Kyrkans mediestrategi
Frågan om kyrkans mediestrategi är invecklad eftersom det strategiska arbetet på området helt uppenbart är inne i ett brytningsskede: 

Efter ett omfattande arbete publicerades år 2004 En kommunikativ kyrka – kommunikationsstrategi 2004–2010 för Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland. Publikationen omfattar cirka 60 sidor och fastställer utgångspunkten, visionen och verksamhetsidén för kyrkans kommunikation, dess utmaningar och mål, resurser och ansvar. Dokumentet ger också riktlinjer för planeringen av kommunikationen.
I samband med det senaste strategiarbetet tog man i bruk Vi förmedlar budskapet – kommunikationsplan för Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland fram till 2015. Kyrkostyrelsen godkände planen i december 2009. Planen är mycket begränsad i jämförelse med sin föregångare och omfattar endast ett par sidor där huvudlinjerna för kyrkans kommunikation dras upp.  Enligt kommunikationsplanen är sanningen grunden för kyrkans information och utgående från detta talar kyrkan frimodigt om Gud, tror och lever som den lär och slår vakt om öppenhet i verksamheten och genomskinlighet i förvaltningen. Kommunikationsplanen uppmuntrar till att öka växelverkan i kommunikationen, stödja det andliga livet också genom medierna, delta aktivt i mediedebatten, satsa mera på de nya medierna, utveckla den interna kommunikationen och ge centrala aktörer utbildning i kommunikation.
Den nuvarande kommunikationsplanen styr också Kyrkans informationscentrals verksamhet. Dessutom verkar informationscentralen som en del av Kyrkostyrelsen, vars strategi och struktur utvecklas som bäst. De lösningar som man kommit fram till utgår från att dagens snabba förändringar i de elektroniska medierna inte längre stöder den traditionella strategiska planeringen utan tidens krav motsvaras bättre av en gemensamt överenskommen, lätt kommunikationsplan och aktiv kontakt mellan kyrkans olika kommunikationsaktörer samt aktiv uppföljning av det ständigt föränderliga mediefältet, där det är särskilt viktigt att fästa uppmärksamhet vid arbetsfördelningen mellan de olika kyrkliga aktörerna.
Kyrkans verksamhet
Det är många olika instanser som svarar för kyrkans kommunikation. De viktigaste aktörerna kan anses vara Kyrkans informationscentral och Kyrkans mediestiftelse. Stiftelsen grundades av 24 evangelisk-lutherska församlingar och kyrkliga samfälligheter samt Kyrkostyrelsen år 2005 med uppgift att utgående från kyrkans värdegrund stödja och främja produktionen, distributionen och sändningen i de rikstäckande medierna av program som behandlar religion och livsåskådning. I medierna framförs ofta frågan om vem som för kyrkans talan, men det är svårt att ge ett entydigt svar. I praktiken intresserar sig riksmedierna närmast för biskoparnas och särskilt ärkebiskopens yttranden och anser att dessa bäst för fram kyrkans åsikt. Kyrkans informationscentral stöder denna kommunikationsnivå och introducerar också vid tillfälle sakkunniga inom kyrkans olika områden i den offentliga debatten. Utöver dessa aktörer som representerar hela kyrkan är också alla församlingar, de kyrkliga organisationerna och i sista hand varje medlem av kyrkan budbärare för kyrkan.
I fråga om de elektroniska medierna sköts kyrkans kommunikation främst av Kyrkans informationscentral och mediestiftelsen samt via församlingarna. De elektroniska medierna har av tradition knutits till olika distributionskanaler; arbetet har till exempel indelats i radio- och televisionsarbete. Denna indelning håller dock på att minska i betydelse i och med datanäten och de nya elektroniska medierna som kan utnyttja de gamla mediernas produkter i sin egen service. I detta betänkande behandlas endast kyrkans mediekommunikation på finska (övers. kommentar).
Webben
Vår kyrka har reagerat på förändringarna i de elektroniska medierna genom projektet Andligt liv på webben som genomförs åren 2009–2012. Målet för projektet är att förbättra de församlingsanställdas beredskap för arbete på webben och uppmuntra både de anställda och församlingsmedlemmarna att ta en aktivare roll som kristna på webben samt engagera sig i de diskussions- och andra forum samt interaktiva tjänster som redan finns. På webben producerar användarna själva innehållet och de bästa webbdebattörerna kan styra in diskussionen på sådana områden som är viktiga för kyrkan. En annan utmaning för kyrkan är att flytta över och länka innehåll som är centralt för kyrkan till webbtjänsterna.
Projektet Andligt liv på webben har redan nu visat sig vara ett nyttigt verktyg som via de sociala medierna har lett till miljoner möten inom ramen för det kristna budskapet. Till exempel via tidningen Citys webbforum Rakkauden ammattilaiset har kyrkan under de fem senaste åren nått en miljon finländare. Webbmedierna för fram en människonära bild av kyrkan. Webben når för närvarande ungefär lika många människor som radio och tv, men det som gör webbmötena speciella är det att webben når de finländare som har en lös positiv eller negativ anknytning till kyrkan.
Till webbarbetets karaktär hör att det består av möten som kräver omfattande arbetskraftsinsatser, där det grundläggande arbetet utförs av församlingsanställda. Ansvaret för utvecklingen, samordningen och ledningen av projektet ankommer på de anställda vid Kyrkostyrelsen som arbetar med projektet. Ambitionen är att utbilda 3 000 församlingsanställda till aktiva webbanvändare. För närvarande är cirka 200 församlingsanställda aktiva på nätet inom projektet och deras sammanlagda arbetsinsats motsvarar cirka 30 årsverken. Siffrorna stiger hela tiden. Den naturligaste framtidsvisionen för projektet är att de församlingsanställdas arbetsinsats på webben ökar till cirka 200 årsverken per år, medan samordningen av arbetet får permanenta resurser för upprätthållandet och utvecklingen av arbetet ännu efter 2012. Församlingarnas insats är den mest avgörande för projektet eftersom kyrkans arbete alltjämt utförs i församlingarna. Webben fungerar som ett redskap med vilket församlingarna deltar i medlemmarnas vardag, förmedlar kyrkans budskap och knyter viktiga kontakter med hela befolkningen.
Radio och tv
I de traditionella elektroniska medierna, radion och televisionen, är kyrkans verksamhetsmodeller mer etablerade än på webben. Grunden utgörs av radioandakter och gudstjänster samt tv-gudstjänster och andaktsprogram, vilka producerats i samarbete med Rundradion.
Radion når varje vecka 94 % av finländarna (4 528 000), Rundradion 61 % (2 926 000) och de kommersiella radiokanalerna 74 % (3 532 000). För YLE Radio 1 producerar kyrkans informationscentral andaktsprogram som omfattar 12 morgon- och kvällsandakter samt två gudstjänster som sänds varje vecka. Utöver dem säljer Kyrkans informationscentral programmen Horisontti och Hartaita säveliä till samma kanal.
Kyrkans informationscentral har under de senaste åren förhandlat också med kommersiella kanaler såsom Radio Nova och Radio Aalto men utan resultat. Våren 2011 har ett avtal ingåtts med Radio Helsinki om ett program i tio avsnitt (Elämän tarkoitus), som produceras i samarbete med redaktionen för elektroniska medier för församlingarna i huvudstadsregionen, Toivontuottajat.
YLE har profilerat sina religiösa program för kanalen YLE Radio 1 som hör till de kanaler som har flest lyssnare. Av de rikstäckande radiokanalerna är Radio Suomi och Radio Nova helt i en klass för sig i fråga om antalet lyssnare. Efter dem kommer YLE Radio 1, NRJ, SBS-Iskelmäradiot och Suomi-POP med nästan lika stor räckvidd. Bland de yngre åldersgrupperna har Radio Nova, SBS-stationerna, The Voice och YleX den största räckvidden. Bland medelålders lyssnare har Radio Suomi, Radio Nova och SBS-stationerna flest lyssnare. Lyssnare över 55 år väljer oftast YLE:s kanaler Radio Suomi och Radio 1.
Enligt Kyrkans informationscentral har det visat sig vara nästan omöjligt att få till stånd ett programsamarbete med de stora kommersiella kanalerna. Däremot vore det möjligt att köpa reklamkampanjer om tillräckliga anslag kunde uppbringas. Priserna på sådana tjänster är emellertid astronomiska ur kyrkans synvinkel och till exempel Kyrkans informationscentrals anslag räcker inte till för sådana reklamkampanjer utan att man tvingas pruta avsevärt på den övriga verksamheten. En veckolång kampanj som bygger på en reklamspot på trettio sekunder och sänds vardagar på bästa lyssnartid på en kommersiell radiokanal kostar cirka 25 000 €. Det är dock motiverat att fundera på hur ändamålsenlig en sådan satsning är med tanke på att ingen av de kommersiella kanalerna ensam når upp till en lyssnarandel på över 20 %. Att utnyttja flera kanaler för kampanjen skulle å andra sidan bli mycket dyrt.
Liksom i radion har det visat sig mycket svårt att få in program på andra än Rundradions tv-kanaler. Kyrkans informationscentral har via Kyrkans mediestiftelse fått en relativt klar uppfattning om vilka av de finländska kanalerna som är intresserade av program som handlar om religion och livsåskådning. Till exempel MTV3 kan i princip ta in enskilda dokumentärer och serier men detta förutsätter en kraftig finansiell satsning av den som gör programmet. Även i sådana fall är det svårt att placera in programmet på bra tittartid, delvis till följd av att de som köpt reklamtid har stor inverkan. Ett försök till samarbete har visat att till exempel det finska barnprogrammet PYHIS inte passade MTV3:s profil. Också SUB och Fyran (Nelonen) har tillsvidare visat sig vara alltför dyra eller annars omöjliga samarbetspartner.
Däremot skulle det vara möjligt att sända kristet program till exempel via de kommersiella kanalerna SuomiTV och TV7. Av dem profilerade sig SuomiTV till en början som en kristen kanal där det var lätt att få in program, men kanalen betalade knappast några sändningsersättningar alls. Kanalens framtid har senare börjat te sig synnerligen osäker. TV7 är delvis en betalkanal där man kan köpa programtid, men kanalen förutsätter att hela finansieringen sköts av den som gör programmet. TV7 har profilerat sig som ett språkrör för fri kristendom där ett enskilt program knappast alls påverkar kanalens profil.
När eventuella satsningar på nya kanaler planeras är det också viktigt att beakta deras räckvidd i olika tittargrupper. SuomiTV:s tittarandel i alla åldersgrupper var cirka en halv procent i Finnpanels undersökning av tv-tittarsiffrorna i april 2011. TV7, som inte ingår i Finnpanels undersökning, uppger att deras tittarandel är 9,3 %. Detta strider dock mot Finnpanels siffror enligt vilka de övriga tv-kanalernas tittarandel är 5,9 %. Finnpanels undersökning visar som helhet att 10–24-åringarna och 25–44-åringarna i första hand nås på MTV3 (23 % och 23,6 %) och i andra hand på Fyran (14,6 % och 13,1 %), 45–64-åringarna på YLE TV1 (28,1 %) samt på MTV3 (22,5 %) och personer över 65 år i första hand på YLE TV1 (38,4 %) och delvis också på MTV3 (23,1 %). De mindre kanalerna når i alla åldersgrupper upp till en tittarandel på högst 10 %, endast SUB kommer upp till 12 % i åldersgruppen 10–24 år. Det finns också fog för att anta att SuomiTV och TV7, som profilerat sig som kristna, huvudsakligen samlar kristna tittare för vilka kyrkans budskap är bekant sedan tidigare.
Om en stor räckvidd eftersträvas i olika målgrupper bör programmen sändas på YLE TV1 och TV2, MTV 3 samt Fyran. På de övriga kanalerna är förhållandet mellan input och output inte ändamålsenligt till följd av de låga tittarsiffrorna. Vår kyrkas möjligheter att komma med i MTV3:s eller Fyrans programutbud beror mycket på hur kanalerna profilerar sig. Policyn för sändningsersättningar medför att programkostnaderna huvudsakligen belastar producentens budget. Det har visat sig svårt att få in kristna program på dessa kanaler på bästa tittartid.
YLE håller som bäst på att på nytt profilera TV2 som en kanal som riktar sig särskilt till barn och unga. Det har hittills varit svårt att få in konfessionella barnprogram på YLE TV2, men den nya satsningen öppnar möjligheter för nya diskussioner. De krav som idag ställs på programnivån förutsätter i vilket fall som helst betydande satsningar på förhandsarbete och ställer höga kvalitetskrav på eventuella program för att tittarnas intresse ska kunna fångas i den hårda konkurrensen. Det lönar sig inte att försöka erbjuda de övriga kanalerna andaktsprogram eftersom de inte är intresserade av att sända alternativa andakter som konkurrerar med YLE:s andakter.
Vad ett tv-program kostar beror på många faktorer. Trots att utrustningen har gått ned i pris kostar själva arbetet, och dessutom måste man beakta till exempel upphovsrättsavgifterna för den musik som används. Om ett program delvis finansieras av en tv-kanal som kan bidra med studio och utrustning samt de personresurser som behövs för programmet blir det totala priset betydligt förmånligare än om programmet i sin helhet görs av producenten, varvid alla kostnader måste inkluderas i den egna budgeten. Enligt en expertbedömning kostar det i sådana fall minst cirka 22 000 € att låta göra ett cirka 30 minuter långt tv-program som tekniskt sett är mycket enkelt och bygger på en studiodiskussion. Priset på en sådan serie i 12 avsnitt blir då 264 000 €. När kvaliteten och komplexiteten ökar stiger den totala budgeten för programmet i motsvarande grad. Vid programplaneringen bör man därför alltid beakta behovet hos den målgrupp som man försöker nå. Det behövs en stor ekonomisk satsning för att nå till exempel unga och unga vuxna som fjärmats från kyrkan.
Samarbetet med Rundradion
Under behandlingen av föregående initiativ kom det fram att samarbetet med Rundradion eventuellt kan äventyras i och med nya öppningar. Denna riskbedömning byggde på de erfarenheter som församlingarna och organisationerna inom en viss landskapsradios sändningsområde haft. Deras samarbete med Rundradion hade upphört sedan församlingarna och organisationerna även anlitat en kommersiell lokalradios tjänster. Det torde inte finnas någon orsak att oroa sig för ett sådant agerande av Rundradion på nationell nivå.
Rundradion sänder religiösa program inom ramen för sin public service-uppgift. Rundradion har profilerat YLE Radio 1 som en andlig radiokanal vars program bland annat omfattar radions morgon- och aftonandakter, som når en betydande del av finländarna, samt radiogudstjänster. Dessa tjänster är ytterst kostnadseffektiva för vår kyrka eftersom Rundradion ansvarar för merparten av kostnaderna för andaktsprogrammen. Samarbetet kan äventyras närmast genom att vår kyrka beslutar att för egen del avstå från att göra andaktsprogram med Rundradion, varefter det sannolikt inte mer skulle vara möjligt att återgå till det nuvarande systemet. Kyrkans informationscentrals anslag är i nuläget tillräckliga för att upprätthålla samarbetet med Rundradion medan nya öppningar med kommersiella aktörer skulle kräva tilläggsfinansiering.
Utskottets ståndpunkt
Allmänna utskottet anser att den ovan föreslagna utredningen inte är motiverad eftersom kyrkan redan nu har tillgång till en betydande del av den information som utredningen förväntas ge. Kyrkan känner sin medieomvärld, dess verksamhet och sina samarbetspartner. Kyrkans senaste mediestrategi är redan föråldrad och har ersatts av nya verksamhetsmodeller. Den utredning som föreslås torde inte heller vara det bästa möjliga redskapet för en ändring av kyrkans nuvarande medielinje, om en sådan anses nödvändig.
I stället för den utredning som föreslås bör kyrkan dryfta vad dess kommunikation i framtiden ska satsa på och med vilka medel. De som har endast ett löst förhållande till kyrkan, särskilt de yngre åldersklasserna, nås numera bäst och mest kostnadseffektivt på webben. Projektet Andligt liv på webben har genererat erfarenhet, kunskap och arbete som är alltför värdefullt för att tillåtas rinna ut i sanden när projektet avslutas 2012. Kyrkan måste kontinuerligt satsa på nya innovativa öppningar i medierna och därvid ta hänsyn till kyrkans flerstämmighet.
Andaktsprogrammen i radio och tv har en etablerad publik som inte ska överges. Utskottet anser att kyrkans nuvarande ekonomiska situation främst gör det möjligt att fortsätta samarbetet med Rundradion både i radio och tv. Kyrkan ska dock fortsätta att aktivt följa det kommersiella fältet och vara beredd för nya öppningar med alla elektroniska medier.
Utskottets framställning
På ovan nämnda grunder föreslår allmänna utskottet att kyrkomötet låter ärendet förfalla.
Helsingfors den 3 augusti 2011
För allmänna utskottets I avdelning
Hannu Niskanen


Mika KT Pajunen
ordförande


sekreterare
I behandlingen av ärendet deltog ordförande Hannu Niskanen och medlemmarna Timo Alaräisänen, Jari Kolehmainen, Taisto Kontinen, Liisa Lahti, Annika Määttänen, Aulis Mölsä, Liisa Pitkänen, Liisa Pura, Tuula Rikala (delvis), Mikko-Matti Rinta-Harri, Minnamaria Tammisalo (delvis) och Reetta Uusitalo (delvis).
