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Kyrkostyrelsens framställning 2/2014 till kyrkomötet
Ärende nr 2010-00063
Fogandet av en bestämmelse om barnkonsekvensanalys till 23 kapitlet i kyrkoordningen
FRAMSTÄLLNINGENS HUVUDSAKLIGA INNEHÅLL
I framställningen föreslås att kyrkoordningen ändras så att till dess 23 kap. fogas en ny 3 § som gäller barnkonsekvensanalys.
I framställningen föreslås att kyrkliga myndigheter för främjandet av barnens bästa i sin beredning av beslut måste analysera och beakta vilka konsekvenser besluten har för barn. Med barn avses alla som inte fyllt 18 år.
Syftet med framställningen är att främja barnens bästa och realiserandet av deras övergripande välbefinnande i kyrkans beslutsfattande och verksamhet. 
I barnkonsekvensanalysen ingår att klarlägga och beakta barnens och de ungas åsikter, vilket stärker deras delaktighet i kyrkan. Till denna del stödjer framställningen även i en vidare bemärkelse demokratin i kyrkan, eftersom personer under 16 år inte kan utöva inflytande genom att rösta och på så sätt vara direkt representerade i beslutsfattandet. 

Framställningens motiveringar baserar sig på FN:s konvention om barnets rättigheter, Finlands lagstiftning samt kyrkans självförståelse och strategi. 

Genom att föreslå en bestämmelse om barnkonsekvensanalys vill man säkerställa att framställningens målsättningar förverkligas på ett brett plan inom kyrkan.
Ändringen i kyrkoordningen avses träda i kraft så snart som möjligt efter att kyrkomötet har godkänt den.
_________
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ALLMÄN MOTIVERING
1 Inledning
1.1 Framställningens utgångspunkter
Utgångspunkten för denna framställning är att inom evangelisk-lutherska kyrkan främja realiserandet av barns mänskliga rättigheter i enlighet med FN:s konvention om barnets rättigheter samt barns och ungas välbefinnande och delaktighet på ett övergripande plan. FN:s konvention om barnets rättigheter är en människorättskonvention som i Finland antagits som lag och således även gäller kyrkans verksamhet och förvaltning. Konventionen innebär en förpliktelse att vidta alla nödvändiga lagstiftningsmässiga, administrativa och övriga åtgärder för att förverkliga de i konventionen erkända mänskliga rättigheterna för barn under 18 år.
Värnandet om barnets mänskliga rättigheter och människovärde har sitt ursprung i den kristna trons grunder. I kyrkans verksamhet värderas barnens och de ungas välbefinnande högt, vilket återspeglas bland annat i resurserna till och omfattningen av församlingarnas fostrande arbete. Kyrkan har en viktig roll när det gäller att främja barns och ungas övergripande välbefinnande i det finländska samhället.
Strategin ”Vår kyrka. Gemenskap och delaktighet” och de dokument som utarbetats på basis av denna innehåller klara mål för att stärka församlingsmedlemmarnas och i synnerhet barnens och de ungas delaktighet. 
Även den framställning som kyrkans strategiuppföljningsgrupp presenterat ”En mötande kyrka – utkast till kyrkans riktlinjer fram till år 2020” har uppställt mål som främjar delaktigheten. 

Genom att införa barnkonsekvensanalys i samband med beslut främjar kyrkan således förverkligandet av barnens bästa och därigenom deras övergripande välbefinnande i enlighet med FN:s konvention om barnets rättigheter. Samtidigt verkar kyrkan konkret i enlighet med de mål som den i sin strategi uppställt för den egna verksamheten. 

Inom kyrkans förvaltning och verksamhet fattas fortlöpande beslut som har betydande direkta eller indirekta konskevenser för barn och unga. Barnkonsekvensanalysen ger djup och mångsidighet i beslutsberedningen och utgör således en del av ett ansvarsfullt beslutsfattande. Den ökar interaktionen mellan församlingens beslutsfattare och barnen och de unga samt deras föräldrar. 
I och med den ökade interaktionen blir församlingens förvaltnings- och verksamhetskultur öppnare och mer dialoginriktad. Man kan bättre stödja barn och unga när man vet vad de själva tänker och önskar. Att barnens och de ungas åsikter och erfarenheter värderas stärker deras engagemang i församlingen. 

I maj 2009 lämnades ett ombudsinitiativ till kyrkomötet (5/2009) om främjandet av konventionen om barnets rättigheter, ett bättre beaktande av barnens intressen och förverkligandet av barnkonsekvensanalys inom kyrkan. 

Utifrån initiativet beslutade kyrkomötet den 6 november 2009 ge kyrkostyrelsen i uppgift att bereda en framställning om en ändring av kyrkolagstiftningen så att denna beaktar tillämpandet av barnkonsekvensanalys i kyrkans verksamhet och förvaltning. Samtidigt gav kyrkomötet Kyrkostyrelsen i uppgift att utarbeta praktiska anvisningar i ärendet.
I sitt betänkande om initiativet konstaterade kyrkomötets allmänna utskott följande: Kyrkan har med stöd av 6 § i grundlagen skyldighet att ordna sin förvaltning så att barnen beaktas i församlingens beslutsfattande och verksamhet i enlighet med deras ålder och förmåga. Vidare konstaterades att ”Sett ur kyrkans eget perspektiv är det för kyrkan en kärkommen uppgift att se till att barnen hörs och är delaktiga. Utgångspunkten ligger i Kristi egen uppmaning och eget exempel.”
Kyrkostyrelsen gjorde 23.10.2012 en framställning (nr 12/2012) till kyrkomötet, där det föreslogs att till kyrkolagen ska fogas en bestämmelse om barnkonsekvensanalys och hörande av barn. Kyrkomötet remitterade i maj 2013 ärendet för ny beredning.
1.2 Barnkonsekvensanalys
Finland har i och med ratificeringen av FN:s konvention om barnets rättigheter år 1991 förbundit sig att tillämpa barnkonsekvensanalys. Barnkonsekvensanalys är ett konkret tillvägagångssätt för att fullgöra konventionens allmänna principer och de övriga rättigheter som tryggas i konventionen samt främja barnens övergripande välbefinnande.
Att man förbinder sig att främja barnets bästa innebär att barn- och ungdomsperspektivet beaktas i församlingens hela verksamhet och förvaltning och inte enbart i barn- och ungdomsarbetet. 

Barnkonsekvensanalysen fungerar som ett hjälpmedel i planeringen och beslutsfattandet. Den är ett arbetsredskap och ett tillvägagångssätt med hjälp av vilket beslutsfattandet och verksamheten granskas med avseende på barnens intressen och där man försöker finna de bästa möjliga lösningarna med tanke på barnens övergripande välbefinnande.   

Begreppet barnkonsekvensanalys har ingen entydig definition internationellt sett. Det vanligaste är att man hänvisar till ett yttrande av FN:s kommitté för barnets rättigheter (barnrättskommittén), enligt vilken barnkonsekvensanalys innebär att existerande och under beredning varande administrativa program, lagstiftning och ändringar granskas utifrån vilka konsekvenser de har för barn. Samtidigt granskas huruvida de aspekter som bedöms effektivt förverkligar konventionen om barnets rättigheter och barnens övergripande välbefinnande.
Följande perspektiv kan lyftas fram ur de olika definitionerna: att barnkonsekvensanalys ska tillämpas både vid nationellt och lokalt beslutsfattande, att barnens och familjernas välbefinnande och intressen ska vara primära vid beslutsfattande, att barnen själva bör vara delaktiga i konsekvensanalysen och att utvärderingen av konsekvenserna bör vara övergripande. Dessutom betonas att besluten ska grunda sig på tillförlitlig och mångsidig information som insamlats genom konsekvensanalysen och som även barnen och de unga varit med om att ta fram.
I denna framställning förstås barnkonsekvensanalys som ett redskap med hjälp av vilket man klarlägger och beaktar barnets bästa i beslutsfattandet. Analysen är ett sätt att ur ett helhetsperspektiv granska de faktorer som inverkar på barnens och familjernas välbefinnande, genom att lyssna på barnen och de unga och även på deras familjer samt göra dem delaktiga. Barnets bästa bedöms här inte huvudsakligen utgående från det enskilda barnets perspektiv, utan med avseende på barnen som grupp, dock med beaktande av att barn är olika men likaberättigade. 
Med hjälp av analysförfarandet klarlägger man de centrala faktorer som inverkar på barnens intressen och granskar hur olika alternativa lösningar främjar barnets bästa. Vid beslutsfattandet ska barnets bästa beaktas så bra som möjligt. 

En barnkonsekvensanalys hänför sig i allmänhet till ett enskilt beslut och dess beredning, men principerna kan även tillämpas som ett bredare tillvägagångssätt. Då talar man om en ”huvudströmning” av barnens rättigheter, vilket innebär att den barnvänliga församlingen har tillägnat sig ett tillvägagångssätt där de egna lösningarna och verksamhetsmodellerna kontinuerligt utvärderas med tanke på barnets bästa.  

Begreppet ”barnets bästa” sammanfattar hela innehållet i konventionen om barnets rättigheter. Barnets bästa förverkligas då konventionen om barnets rättigheter i sin helhet fullgörs. Målet är barnets övergripande välbefinnande, vilket innefattar såväl barnets fysiska, psykiska och andliga som dess moraliska och sociala utveckling. 

Konventionen om barnets rättigheter förutsätter att barnets bästa kommer i första hand vid beslutsfattandet.  Med detta avses att man vid beslutsfattandet i första hand måste överväga vad som är det bästa för barnen, trots att detta inte är den enda aspekten som bör beaktas eller som begränsar beslutsfattandet. Det centrala är att man innan beslutet fattas har klarlagt de faktorer som inverkar på barnens intressen och att man är medveten om vilka lösningar som bäst förverkligar det som är bäst för barnen, att barnens intressen är viktat i relation till övriga intressen samt att man kan motivera en eventuell frångång från den med tanke på barnens bästa optimala lösningen. Man bör i mån av möjlighet sträva efter att mildra beslutets eventuella negativa konsekvenser för barn. 

När man talar om barnets bästa väcks ofta frågan om övriga gruppers intressen. Orsaken till att barnets bästa betonas och har en primär ställning är barnens sårbarhet, deras beroende av vuxna samt deras särskilda skyddsbehov. Avgöranden som gjorts utifrån vad som är bäst för barnen är dock inte nödvändigtvis i strid med övriga människogruppers behov. Det kan till och med vara tvärtom: avgöranden som fattats med tanke på barnens bästa gynnar ofta även andra befolkningsgrupper. Att beslut granskas ur ett barnperspektiv inspirerar dessutom ofta beredare och beslutsfattare till att begrunda frågan även ur andra perspektiv. Således främjar barnkonsekvensanalysen i bästa fall flera olika gruppers intressen och överhuvudtaget ett beslutsfattande som är bättre förankrat hos församlingsmedlemmarna. 

De konsekvenser som är föremål för analys och bedömning kan vara både direkta och indirekta. Direkta konsekvenser är exempelvis effekter på hälsa, mänskliga relationer, boende, rörlighet, delaktighet och deltagande samt jämlikhet. De indirekta konsekvenserna gäller till exempel familjens ekonomi och service, samhället och området samt de sociala relationerna. 

Alla konsekvenser kan inte alltid förutses. I synnerhet i fråga om de indirekta konsekvenserna är det omöjligt att förutse vad som kommer att hända om flera år. Trots detta är det viktigt att med hjälp av tillgänglig information i den utsträckning det går försöka förutse vilka eventuella konsekvenser beslut kan komma att ha på barns och ungas liv.
Utifrån när analysen genomförs rent tidsmässigt är det möjligt att indela det överordnade begreppet barnkonsekvensanalys i tre underbegrepp: förhands-, process- och uppföljningsanalys. I denna framställning avses med barnkonsekvensanalys en förhandsanalys av konsekvenserna, eftersom detta ger den största nyttan när det gäller att främja barnets bästa.
Det viktiga är att förutse de konsekvenser som är de största eller mest långtgående för barn och ungdomar. I fråga om kyrkans och församlingens förvaltning och verksamhet innebär detta att barnkonsekvensanalysen bör vara särskilt grundlig i samband med beredningen av långsiktiga planer, verksamhets- och ekonomiplaner, vid inrättande, indragning eller ändring av tjänster eller när församlingen står inför en strukturomvandling. Å andra sidan kan sådant som i vuxnas ögon är småsaker ofta spela en stor roll för barn och unga i deras vardag. När man tänker på vad som ligger i barnens intresse måste man således beakta vilka konsekvenser ett beslut får både för barn och unga i nuläget och med tanke på deras framtid.
En barnkonsekvensanalys förutsätter mångsidig kunskap om hur livet ser ut för olika barn, unga och familjer för att man ska kunna identifiera de konsekvenser som är centrala för barnens och de ungas välbefinnande. Informationen kan bestå av beslutsfattarnas eget kunnande, expertuppgifter från sådana som arbetar med barn, unga och familjer, statistik och undersökningar samt föräldrarnas, barnens och de ungas egna synpunkter. 

Man kan inte utröna vilken lösning som är den bästa för barn och ungdomar utan att vara intresserad av barnens och de ungas eget perspektiv. Genom att ta reda på deras åsikter får man viktig kunskap om deras egna erfarenheter och samtidigt signalerar man att de uppskattas och att deras åsikter betyder något. Därför är det viktigt att församlingen i all sin verksamhet beaktar barnens och de ungas synpunkter. 

Barns och ungas synpunkter kan klarläggas med hjälp av olika ålders- och ämnesspecifika metoder. Klarläggandet av barnens åsikter kan också ske som ett samarbete som involverar både barn och föräldrar, i synnerhet när det är fråga om små barn. Det ändamålsenliga är att koncentrera sig på att reda ut vad som är det viktiga för barn och unga i det ärende som beslutet gäller. Information och anvisningar om de olika metoderna finns att tillgå. 

Sett ur barnkonventionens perspektiv är barnets bästa och barnets åsikt två olika saker. I definitionen av barnets bästa strävar man efter en så övergripande analys av situationen som möjligt. Här är barnets åsikt en nödvändig delfaktor. När man definierar barnets bästa måste man ta reda på barnens och de ungas åsikt, men ett beslut eller en lösning som är i barnens intresse kan avvika från denna åsikt. 

Enligt Institutet för hälsa och välfärd (THL) gynnas beslutsfattandet på många sätt av en förhandsanalys av konsekvenserna. Undersökningar visar att en förhandsanalys av konsekvenserna:
· producerar kunskap om beslutens konsekvenser för människornas välbefinnande och hälsa
· hjälper beslutsfattarna att finna den bästa lösningen
· möjliggör hanteringen av motstridiga mål och perspektiv
· gör planeringen och beslutsfattandet öppnare
· fungerar som ett redskap som ger inflytande.
Enligt Institutet för hälsa och välfärds utredningar har kommunernas förtroendevalda upplevt att en förhandsanalys:
· tillför beslutsfattandet ny information om konsekvenserna, då man tidigare har blivit tvungen att fatta beslut utgående från information som man själv skaffat 

· tillför beslutsfattandet genuina alternativ att välja mellan 

· gör det lättare att se om det föreslagna stöder de egna värderingarna och på vilket sätt
· strukturerar upp konfliktsituationer
· ökar tilliten till och trovärdigheten i beslutsfattandet
· stärker det samhälleliga perspektivet.
Det viktigaste i en barnkonsekvensanalys är att finna och lyfta fram olika alternativa lösningar, vilkas goda och dåliga sidor beskrivs och utvärderas öppet innan beslutet fattas. Detta gör det möjligt att fatta beslut med en större medvetenhet om vilka följder de har. 

Analysen av beslutens barnkonsekvenser kan inledas med en preliminär utredning om huruvida det planerade beslutet eller lösningsalternativet kommer att ha konsekvenser för barn. Syftet är att säkerställa att man uppmärksammar i synnerhet sådana beslut där det inte direkt av namnet framgår att de kommer att ha konsekvenser för barn och unga. Som hjälpmedel vid denna utredning kan man använda sig av särskilda frågelistor. Om man slagit fast att det ärende som beslutet gäller har konsekvenser för barn eller unga så inleds det egentliga barnkonsekvensanalysförfarandet. För detta förfarande har utvecklats olika metoder. 

Analysen kan exempelvis genomföras som ett så kallat kort förfarande där några få personer samarbetar. Analysen kan utföras av exempelvis församlingens barnombud, den som berett ärendet eller av den som berett ärendet och de förtroendevalda tillsammans. Inom ramen för detta analysförfarande införskaffas ingen ny information utan man använder sig av deltagarnas egen information och sakkunskap. Detta korta förfarande lämpar sig väl för situationer där man tvingas ta snabba beslut som har relativt små konsekvenser.
En omfattande förhandsanalys är motiverad när mera information krävs för att man ska kunna klarlägga vad som är det bästa för barnen. Uppgifterna kan införskaffas av experter inom barn-, ungdoms- och familjefrågor, tas fram ur statistik och genom att man klarlägger barnens och familjernas egna synpunkter. Också bland församlingens anställda och förtroendevalda finns många sakkunniga inom olika områden, vilkas kunnande man kan dra nytta av när en barnkonsekvensanalys görs. Analysen av vilka konsekvenser ett beslut har för barn och unga förutsätter och främjar samtidigt ett samarbete mellan församlingens olika verksamhetsformer.
Barnkonsekvensanalysen är en längre process i fråga om beslut med långtgående eller betydande konsekvenser för barn. Då är insamlingen av nödvändiga uppgifter samt analysen och jämförelsen av olika lösningsalternativ mer tidskrävande. 

Kyrkostyrelsen har berett en anvisning till stöd för det praktiska genomförandet av barnkonsekvensanalyser. Anvisningen är i testbruk under våren 2014 och kommer att modifieras utgående från den respons man får in. 

1.3 Teologiska grunder
Kyrkan är till sitt väsen en gemenskap präglad av delaktighet. Barnet får redan i dopet rätten att uppleva full delaktighet i dopets löften och i sin hemförsamling. 

Delaktighet är i grund och botten en upplevelse av att vara värdefull och älskad precis som man är, och denna upplevelse bottnar i samspelet människor emellan. Människan är kallad till att leva tillsammans och i växelverkan med andra; strävan är att i livet följa Jesus exempel.
Att ta delaktigheten på allvar innebär att barnet inte bara är föremål för kyrkans verksamhet utan även subjekt i kyrkan. Barn och unga bör få agera i växelverkan med övriga församlingsmedlemmar, församlingens anställda och förtroendevalda samt få ge uttryck för sina egna tankar och åsikter i frågor som är viktiga för dem. I gemenskapen har alla sin egen plats och uppgift, vilket i sista hand bygger på människans unika värde som Guds avbild.
En central dimension av delaktigheten är upplevelsen av att kunna påverka i de frågor som är viktiga för en själv. Eftersom unga under 16 år inte har möjlighet att utöva inflytande i församlingen genom rösträtt och valbarhet behöver man säkerställa detta inflytande på andra sätt. Det klarläggande av barn och ungas åsikter som ingår som en del i barnkonsekvensanalysen är en konkret metod för detta. Med hjälp av detta kan man stärka barnens och de ungas möjlighet till påverkan och delaktighet i församlingen, kyrkan och hela samhället.
Det kan anses att i synnerhet försvaret av barns mänskliga rättigheter och människovärde är ett synsätt som har sitt ursprung i kristendomens grunder. Vår kyrkas självförståelse innefattar principen om människans okränkbara värde, som inte bygger på hennes egenskaper, ställning, förmågor eller exempelvis ålder. Det är kyrkans uppgift att stå upp för de svagare och hjälpa dem att göra sin röst hörd. Att värna om barns och ungas mänskliga rättigheter och välbefinnande är därför en viktig uppgift för kyrkan. Denna uppgift utmanar även kyrkan att främja barns och ungas möjligheter att verka aktivt inom kyrkan samt att lyssna till och beakta deras åsikter. 

När kyrkan värnar om barn och unga agerar den i enlighet med Jesu exempel. Jesus talar i sina evangelier om barnen och deras värde samt betonar barnens betydelse och hur de tjänar som förebilder för de vuxna. (Matt.18:1–6; Mark.10:13–16). I bibeln beskrivs barnet mer mångsidigt än man vanligen tänker sig: trots att bilden av barnet ofta betonar svaghet och utsatthet förknippas barnet även med en särskild förmåga till insikt, hopp och löfte (Luk. 2:17; Matt. 2:15, 21:15–16; Mark 9:33–37). Den av Bibeln förmedlade bilden av barndomen och barnet sporrar kyrkan såväl att värna om barnens och de ungas välbefinnande samt beakta deras synpunkter. Barn och unga har mycket att ge kyrkan och att öka deras möjligheter till inflytande berikar därför hela kyrkan.
Motiveringar för att införa analyser av beslutens konsekvenser för barn finns också i kyrkans olika strategier och riktlinjer. I strategin ”Vår kyrka. Gemenskap och delaktighet” betonas vikten av att skapa delaktighet i kyrkan och stärka de ungas gemenskap. 
I strategin finns bland annat följande värden inskrivna: ”vi kämpar för rättvisa; vi försvarar de svagas och utstöttas rättigheter; vi löser frågor opartiskt så att lösningarna tål all slags granskning; vi slår vakt om öppenhet i kyrkans verksamhet och genomskinlighet i förvaltningen”. Denna strategi uppdateras av arbetsgruppen för ”En mötande kyrka – utkast till kyrkans riktlinjer fram till år 2020” och i arbetsgruppens utkast lyfter man bland annat fram värdet av medlemskapet, vilket man vill ska komma till synes exempelvis genom att ”församlingsmedlemmarna deltar i planeringen och genomförandet av verksamheten och får använda sina gåvor”. Denna målsättning gäller alla medlemmar, således även barn och unga. I samma utkast har man även uttryckt målet att kontinuerligt utveckla strukturerna för kyrkans arbete och viljan att fatta även svåra avgöranden modigt och ansvarsfullt. Dessa mål som uppställts för vår kyrka beskriver väl även målen för denna framställning.
Genom att analysera beslutens barnkonsekvenser har kyrkan möjlighet att stärka sin uppgift som härrör ur de egna teologiska grunderna och förverkliga sina egna strategiska mål.
2 Nuläge 

2.1 FN:s konvention om barnets rättigheter
Bakom kravet på att analysera vilka konsekvenser för barn olika beslut har ligger FN:s konvention om barnets rättigheter, som har ingåtts för att trygga barnets särskilda behov och intressen. Barnet är alltid i en svagare ställning gentemot vuxna och barnets liv och välbefinnande är helt beroende av de vuxna. Därför har det ansetts viktigt att med ett så tvingande avtal som möjligt trygga beaktandet av barnets bästa. Konventionen gäller alla som inte fyllt 18 år. 

Konventionen om barnets rättigheter antogs av Förenta Nationernas generalförsamling år 1989. Alla länder i världen med undantag av två är parter i konventionen. Finland ratificerade konventionen år 1991. Konventionen är förpliktande för staten Finland, kommunerna, barnens föräldrar och andra aktörer, såsom kyrkan.
Konventionen är juridiskt förpliktigande och de stater som har ratificerat den har förbundit sig att respektera och främja de i konventionen definierade rättigheterna. FN:s kommitté för barnets rättigheter följer upp hur konventionen efterlevs och hur man slår vakt om barnets rättigheter. Varje land som ratificerat konventionen ska vart femte år rapportera om sina framsteg då det gäller att genomföra barnets rättigheter. På basis av dessa periodiska rapporter presenterar kommittén sina orosmoment och rekommendationer för respektive land. I Finland är det utrikesministeriet som ansvarar för rapporteringen.
Konventionen består av totalt 54 artiklar, varav de fyra så kallade allmänna principerna är de viktigaste.  

1. Alla barn är likvärdig (Artikel 2).e Mänskliga rättigheter är inte beroende av egenskaper hos barnet eller föräldern, såsom hudfärg, ålder, språk, tillgångar, religion, handikapp eller sjukdom.
2. Barnets bästa ska komma i främsta rummet vid allt beslutsfattande (Artikel 3). De vuxna måste bedöma vad som är det bästa för barnet i varje situation och finna lösningar i enlighet med detta. Barnets bästa realiseras när barnets alla rättigheter beaktas och barnets övergripande välbefinnande främjas.  

3. Barnet har en rätt till ett gott liv, överlevnad och individuell utveckling (Artikel 6). Till barnets rätt till ett gott liv hör såväl kroppslig, psykisk, andlig, moralisk som social utveckling.
4. Barnets åsikter ska klarläggas och beaktas (Artikel 12). Barn har rätt att delta, påverka och få sina röster hörda när vuxna fattar beslut som rör dem.
FN:s konvention om barnets rättighet kan betraktas som ett grundläggande dokument för barnets goda liv och övergripande välbefinnande. Det finns anledning att uppmärksamma att enligt artikel 27 (1) så innefattar barnets övergripande välbefinnande även en andlig dimension: ”Konventionsstaterna erkänner rätten för varje barn till den levnadsstandard som krävs för barnets fysiska, psykiska, andliga, moraliska och sociala utveckling.” Då alla aspekter av barnets välbefinnande beaktas förverkligas även barnets bästa. Denna uppfattning om barnets helhetsutveckling finns även i den kristna människobilden. En viktig uppgift för kyrkan är att sörja för barnets rätt till andligt växande som en del av hans eller hennes totala växande och att stödja föräldrarna i denna uppgift. 

Enligt konventionen om barnets rättigheter är det föräldrarna som har det primära ansvaret för sina barn och detta måste respekteras. Olika samhälleliga aktörer, såsom kyrkan, ska arbeta tillsammans med föräldrarna för att realisera förutsättningarna för att barnet ska ha ett gott liv.
Analysen av beslutens barnkonsekvenser är ett nyttigt redskap för att i praktiken förverkliga FN:s konvention om barnets rättigheter. FN:s kommitté för barnets rättigheter rekommenderar också att barnkonsekvensanalyser genomförs i samband med uppgörandet och verkställandet av nya verksamhetsprogram och direktiv, ny lagstiftning och föreskrifter, årliga budgeter på det nationella, regionala och lokala planet samt organisatoriska eller förvaltningsmässiga förändringar på olika samhällsnivåer. 

Principen om barnets bästa är således en av konventionens allmänna principer.  Den förutsätter att man i samband med ett avgörande som gäller barn måste utvärdera de olika lösningsalternativens konsekvenser för realiserandet av barnens rättigheter. I fråga om tolkningen av barnets bästa finns en allmän kommentar av FN:s kommitté för barnets rättigheter från år 2013 General comment No. 14).
I Finland har förpliktelserna i FN:s konvention om barnets rättigheter beaktats på ett heltäckande sätt i lagstiftningen som gäller barn. God vård och uppfostran av barn har definierats i lagen angående vårdnad av barn och umgängesrätt (Lag angående vårdnad av barn och umgängesrätt 554/1984) och i barnskyddslagen (Barnskyddslag 417/2007). I 4 § i barnskyddslagen har det centrala innehållet i FN-konventionen konkretiserats i form av sju kriterier för barnets bästa. På basis av 4§ kan barnets bästa bedömas utifrån hur väl beslutet garanterar barnet:
1) en harmonisk utveckling och välfärd samt nära och fortgående mänskliga relationer,
2) möjlighet till förståelse och ömhet samt övervakning och omsorg i enlighet med ålder och utvecklingsnivå,
3) en utbildning som motsvarar barnets anlag och önskemål,
4) en trygg uppväxtmiljö samt fysisk och psykisk integritet,
5) utveckling till självständighet och mognad till ansvarsfullhet,
6) möjlighet att delta och påverka i frågor som gäller barnet självt samt
7) hänsyn till språklig, kulturell och religiös bakgrund.
Kriterierna som uppställs i 4 § i barnskyddslagen kan tillämpas såväl på ett beslut som gäller ett enskilt barn som på beredningen av beslut som gäller barn som en grupp. 

En av de fyra allmänna principerna i konventionen om barnets rättigheter gäller barnets delaktighet i beslutsfattande som gäller honom eller henne själv. 


Delaktigheten kan ses som en motpol till alla former av övergivenhet, utanförskap och utslagning. Ett gott liv för barnet bygger i grund och botten på den upplevelse av delaktighet som inleds redan i den tidiga interaktionen, där människans hela jaguppfattning utvecklas. Barn som blir sedda och hörda upplever att de kan påverka sina egna liv, att de är värdefulla och behövda. 

Varje barn har rätt att ta del av de mänskliga rättigheterna utan några speciella prestationer eller förpliktelser. I de mänskliga rättigheterna ingår dock även att växa upp och börja respektera andra människors människovärde och mänskliga rättigheter. Fostran till detta är de vuxnas uppgift och skyldighet. Barnets delaktighet är i vid bemärkelse rätten till en egen identitet och att vara värdefull som en del av en grupp, en gemenskap eller samhället. Samtidigt innebär delaktigheten att utifrån åldern få och bära ansvar för det egna, andras och hela gemenskapens agerande och för framtiden. 

Genom att ta i bruk barnkonsekvensanalyser kan kyrkan främja förverkligandet av barnets bästa, befästa praxisen att beakta barns och ungas synpunkter och åsikter samt stärka deras totala delaktighet. 

2.2 Lagstiftning
Allmänt
Den rättsliga grunden som förpliktar till barnkonsekvensanalyser utgörs av olika författningar och konventioner som gäller barn. De viktigaste av dessa är FN:s konvention om barnets rättigheter från 1989, en bestämmelse i Finlands grundlag om barns jämlikhet och likvärdiga behandling vid anordnandet av service samt även grundlagens åläggande att främja möjligheterna till inflytande på beslutsfattande som gäller en själv. Också i Europeiska unionens stadga om de grundläggande rättigheterna (III kap., artikel 24) finns en bestämmelse om förverkligandet av barnets rättigheter.
Flera olika lagar innehåller bestämmelser om barns och ungas deltagande och om att de ska höras. En av de viktigaste är ungdomslagen som trädde i kraft år 2006 (72/2006).
Grundlagen
Enligt 2 § 2 mom. i Finlands grundlag (731/1999) hör det till demokratin att den enskilde har rätt att ta del i och påverka samhällets och livsmiljöns utveckling.
6 § 2 mom. i grundlagen innehåller ett förbud mot att utan godtagbart skäl särbehandla människor på grund av till exempel ålder. Enligt paragrafens 3 mom. ska barn bemötas som jämlika individer och de ska ha rätt till medinflytande enligt sin utvecklingsnivå i frågor som gäller dem själva. I den regeringsproposition som ligger bakom grundlagsbestämmelsen i fråga (RP 309/1993) konstateras att de grundläggande fri- och rättigheterna som tryggas i grundlagen tillkommer i princip alla människor som hör under finsk jurisdiktion oberoende av ålder. Utgångspunkten är således att de grundläggande fri- och rättigheterna tillkommer även barnen. Enligt propositionen är syftet med bestämmelsen att betona att barn ska bemötas både som jämlika i förhållande till den vuxna befolkningen, som personer som i princip har samma grundläggande fri- och rättigheter som de vuxna, och som inbördes jämlika.
Enligt 14 § 4 mom. i grundlagen ska det allmänna främja den enskildes möjligheter att delta i samhällelig verksamhet och att påverka beslut som gäller honom eller henne själv.
 Enligt motiveringarna till bestämmelsen (RP 309/1993) innefattar paragrafen även en grundlagsenlig förpliktelse för det allmänna att främja individens rätt att delta också i annan samhällelig verksamhet och påverka beslutsfattande som gäller honom själv också på andra sätt än genom att rösta i statliga eller kommunala val. I grundlagen fastställs ingen åldersgräns för deltagandet och påverkandet, varför de även gäller barn och unga. Enligt motiveringarna till lagpropositionen förutsätter bestämmelsen att rätten till medinflytande enligt sin utvecklingsnivå i frågor som gäller en själv tryggas även för barn.
Ungdomslagen
Syftet med ungdomslagen (72/2006) är att stödja de ungas utveckling och självständighetsprocess, främja ett aktivt medborgarskap hos de unga och stärka deras sociala identitet samt förbättra de ungas uppväxt- och levnadsvillkor. Utgångspunkterna för att förverkliga detta syfte är gemenskap, solidaritet, likställdhet och jämlikhet, kulturell mångfald och internationalism, sunda levnadsvanor samt respekt för miljön och livet. Enligt 2 § i lagen avses med unga alla personer som inte har fyllt 29 år. Enligt 8 § i lagen ska de unga anordnas möjlighet att delta i behandlingen av ärenden som gäller ungdomsarbete och ungdomspolitik på lokal och regional nivå. De unga ska därtill höras i ärenden som berör dem. 

Man kan anse att ungdomslagen visar vägen även för den barn- och ungdomsverksamhet som församlingen anordnar.
Barnskyddslagen
Definitionen i 6 § i barnskyddslagen (417/2007) fastslår att som barn anses i denna lag den som inte fyllt 18 år och som ung person den som är 18–20 år. Enligt 8 § i lagen ska kommunen när den ordnar och utvecklar service ägna särskild uppmärksamhet åt barns och unga personers behov och önskemål. I barnskyddslagen konstateras att barn har rätt till en trygg och stimulerande uppväxtmiljö, harmonisk och mångsidig utveckling samt att de har förtur till att åtnjuta ett särskilt skydd. 

Vid barnskydd ska barnets bästa beaktas i första hand. 

Enligt 12 § 1 mom. i barnskyddslagen ska kommunen eller flera kommuner tillsammans göra upp en plan över kommunens eller kommunernas verksamhet för att främja barns och unga personers välfärd samt ordna och utveckla barnskyddet. Planen ska beaktas när en budget och ekonomiplan enligt 65 § i kommunallagen görs upp.
Kommunallagen
I 27 § i kommunallagen (365/1995) föreskrivs om kommuninvånarnas rätt att delta i och påverka kommunens verksamhet. Enligt kommunallagen kan deltagandet främjas genom att invånarna får hjälp när de tar egna initiativ till att sköta, bereda och planera ärenden. I lagen har kommuninvånare inte definierats utgående från ålder, varför lagen gäller även barn.
Lag om förfarandet vid miljökonsekvensbedömning
Bedömningen av miljökonsekvenser för människan har i Finland förutsatts på lagstiftningsnivå sedan år 1994, då lagen om förfarandet vid miljökonsekvensbedömning trädde i kraft (468/1994). Syftet med lagen är att främja bedömningen och ett enhetligt beaktande av miljökonsekvenser vid planering och beslutsfattande och samtidigt öka medborgarnas tillgång till information och deras möjligheter till medbestämmande. Med miljökonsekvens avses de direkta och indirekta verkningar som ett projekt eller en verksamhet medför för bland annat människors hälsa, levnadsförhållanden och trivsel. 

Med förfarandet vid miljökonsekvensbedömning avses ett förfarande där man utreder och bedömer miljökonsekvenserna av vissa projekt samt hör myndigheter och de vilkas förhållanden eller intressen kan påverkas av projektet liksom även sammanslutningar och stiftelser vars verksamhetsområde kan beröras av konsekvenserna av projektet. I lagen talas om människor i allmänhet, varför det anses att även barn omfattas.
Hälso- och sjukvårdslagen
Den nya hälso- och sjukvårdslagen (1326/2010) trädde i kraft den 1 maj 2011. Lagen innehåller en förpliktelse att på förhand bedöma beslutens konsekvenser för befolkningens hälsa och välbefinnande (2 kap. 11 §): “En kommun och en samkommun för ett sjukvårdsdistrikt ska i samband med beredning av beslut och avgöranden bedöma och beakta de konsekvenser besluten och avgörandena har för befolkningens hälsa och sociala välfärd.” Konsekvenserna för välfärden bör beaktas ur olika människors perspektiv (olika befolkningsgrupper såväl som kommuninvånare i olika åldrar), varför denna lag även omfattar de konsekvenser som riktar sig till barn.
Hälso- och sjukvårdslagen fungerar som ett bra exempel på förpliktande lagstiftning som tvingar till en förhandsbedömning av konsekvenserna för olika befolkningsgrupper. 

Lagen om grundläggande utbildning
I 47 a § i lagen om grundläggande utbildning (628/1998) ges anvisningar om bland annat anordnandet av elevkårer för att stärka elevernas delaktighet i beslutsfattandet.
I 3 mom. i paragrafen i fråga föreskrivs att om utbildningsanordnaren inte ordnar elevkårsverksamhet ska utbildningsanordnaren på annat sätt se till att eleverna ges möjlighet att uttala sig om elevgemensamma frågor med anknytning till den skola eller annan verksamhetsenhet de går i.
Lagen om barnombudsmannen
För att säkerställa att barnens ställning och rättigheter beaktas i lagstiftningen och i det samhälleliga beslutsfattandet trädde lagen om barnombudsmannen i kraft år 2005 (1221/2004). Lagen motsvarar den rekommendation som FN:s kommitté för barnets rättigheter givit Finland. 

Enligt lagen har barnombudsmannen i uppgift att främja barnens intressen och ta tillvara barns rättigheter på ett allmän plan och att förmedla barns och ungas synpunkter till beslutsfattarna. 

Barnombudsmannen påverkar genom initiativ, råd och anvisningar det samhälleliga beslutsfattandet i frågor som gäller barn och driver på att barnens intressen tillvaratas i samhället. Barnombudsmannen främjar också på olika sätt fullgörandet av FN:s konvention om barnets rättigheter. 

Barnombudsmannen verkar i samarbete med andra myndigheter samt organisationer och övriga liknande aktörer inom sitt verksamhetsområde. Barnombudsmannen har stöd av en delegation, där även en representant för Kyrkostyrelsen är medlem.
2.3 Utveckling inom staten, kommunerna och övriga kyrkor

Staten och kommunerna
Barnkonsekvensanalys är ett tema som inte bara aktualiserats inom lagstiftningen utan under de senaste åren också behandlats i flera betydande dokument, program och rekommendationer inom statsförvaltningen. Barnkonsekvensanalys ingår också som en del av kommun- och servicestrukturreformen.
Lagberedningen i Finland styrs av de enhetliga anvisningar om konsekvensbedömning av förslag till lagar och andra författningar som statsrådet godkände 1.11.2007. Anvisningarna följs i lagberedningen och beredningen av förordningar och annan reglering på lägre nivå. Enligt anvisningarna ska även konsekvenserna för barn beaktas vid bedömningen av lagförslagens konsekvenser. 

I planering, program och beslutsfattande utgör barnkonsekvensanalysen en del av bedömningen av konsekvenserna för människan. Bedömningen av konsekvenserna för människan är en process där man på förhand analyserar vilka konsekvenser ett beslut har för människornas hälsa och välbefinnande. Trots att bedömningen av konsekvenserna för människan har funnits i lagstiftningen sedan länge är barnkonsekvensanalysen alltjämt något relativt nytt. Under 2000-talet har det publicerats artiklar och handböcker samt administrativa modeller och utredningar i ämnet.
Social- och hälsovårdsministeriet gav 2005 ut den nationella handlingsplanen ”Ett Finland för barnen”. I planen framhålls att barnets bästa ska beaktas i alla samhälleliga åtgärder och beslut som berör barn. Utgående från denna handlingsplan publicerade Forsknings- och utvecklingscentralen för social- och hälsovården Stakes (nuvarande Institutet för hälsa och välfärd) år 2006 handboken Lapsiin kohdistuvien vaikutusten arvioiminen (Analys av konsekvenser för barn). Dessutom har THL år 2010 gett ut guiden “Lapsivaikutusten arviointi kuntapäätöksissä” (Barnkonsekvensanalys i kommunala beslut) och tagit fram olika slags material som stöd för en förhandsbedömning av konsekvenserna.
I barn- och ungdomspolitiska utvecklingsprogrammet 2007–2011, som godkändes av statsrådet år 2007, var ett av målen att förbättra kommunernas och ministeriernas kompetens inom barnkonsekvensanalys. En av undervisningsministeriet tillsatt arbetsgrupp föreslog i sin rapport ”Förbättrande av koordineringen av barn- och ungdomspolitiken” år 2010 att lagstiftningen ska preciseras i fråga om barns och ungas möjligheter att delta och påverka, samt att en bestämmelse om barnkonsekvensanalys tillfogas i lagen. 

I det nuvarande regeringsprogrammet är ett av målen att i allt högre grad tillämpa barnkonsekvensanalys i allt beslutsfattande.
Under beredningen av det barn- och ungdomspolitiska utvecklingsprogrammet 2012–2015, som grundar sig på regeringsprogrammet, utreddes barns och ungas åsikter genom att de hördes via webben. Resultaten visar att de unga vill delta i det samhälleliga beslutsfattandet mer aktivt än för närvarande, de vill bära ansvar och samarbeta med beslutsfattarna. Ett av målen för utvecklingsprogrammet är att ta fram verksamhetsformer som stärker de ungas resurser och förmågor samt deras metoder och motivation att påverka lokala, nationella och globala frågor.  

Många kommuner har gjort försök med att utföra barnkonsekvensanalys som en del av beslutsprocessen.  Bland annat Äänekoski, som utvidgades vid en kommunsammanslagning 2007, fungerade som nationell pilotort för projektet ”Lapsivaikutusten ennakointi ja arviointi kunta- ja palvelumuutoksissa” (Förhandsbedömning och analys av konsekvenser för barn i kommun- och serviceförändringar). 

Kommunförbundet gav år 2011 ut en rekommendation och guide för kommunerna ”Förhandsbedömning av effekterna av kommunala beslut”. I denna beaktas kommuninvånare i olika ålder. 

Finlands kommunförbund har också gett ut ett cirkulär ”Rekommendation om förhandsbedömning av effekterna av kommunala beslut” (Cirkulär 8/80/2011), i vilket barnen nämns som en känslig befolkningsgrupp för vilken det är särskilt viktigt att analysera konsekvenserna av beslut. 

I Tammerfors stad utfärdade borgmästaren år 2008 en stående bestämmelse om att barnperspektivet ska beaktas i beslutsprocessen. Med barnperspektiv avses att beslutsfattarna när de fattar beslut har information om hur besluten påverkar barnen, särskilt i ärenden som har strategisk betydelse för stadsutvecklingen. 

Som stöd för beslutsfattande har utarbetats en guide: 
”Lapsinäkökulma päätöksentekoon. Muistilista valmistelijoille ja päättäjille” (Barnperspektiv i beslutsfattandet. Minneslista för beredare och beslutsfattare). 
I Tammerfors finns även ett barnens parlament och ett ungdomsforum, genom vilka barn och unga kan påverka. Tammerfors har sedan 2003 haft en barnombudsman, som bland annat har i uppgift att se till att barnkonsekvensanalyser genomförs i stadens beslutsfattande.
Tavastehus stad fick UNICEFs erkännande ”En barnvänlig kommun” i december 2013. Utmärkelsen beviljas orter som förbinder sig till verksamhetssätt som främjar barnets rättigheter. 

Verksamhetsmodellen En barnvänlig kommun är ny i Finland. Modellen grundar sig på en internationell förebild som UNICEF har fört fram sedan 1996. Den finländska modellen togs fram i samarbete med Tavastehus stad under åren 2012–2013.
Barnkonsekvensanalysen har tagits upp som ett mål i förslaget till Regeringsprogrammet för barn och ungdomar 2011–2015 som beretts av barnombudsmannen, Kyrkostyrelsen, Mannerheims barnskyddsförbund, Centralförbundet för Barnskydd, Ung i Finland rf, Rädda Barnen rf, Finlands Ungdomssamarbete – Allians, Finlands Föräldraförbund samt Statens delegation för ungdomsärenden Nuora. Enligt programmet bör bestämmelser om förhandsutvärdering och analys av beslutens konsekvenser för barn tas in i lagen. Dessutom ska kunskapsbasen för uppföljningen av barns och ungas välbefinnande stärkas.
2.2.2 Barnkonsekvensanalys och barnens delaktighet i andra kyrkor

Norge
Norska kyrkan har varit statskyrka fram till år 2013. I Norge implementerades konventionen om barnets rättigheter i den allmänna lagstiftningen 2003 och då trädde dess bestämmelser om att höra barnen och ta barnens bästa i beaktande i beslutsfattandet i kraft. I Norge har man gjort ett omfattande arbete för att trygga barnens rättigheter. Regeringen utsåg redan 1985 en barnombudsman för att bevaka barnens intressen och föra deras talan. De lagstadgade förpliktelserna i barnkonventionen har gällt kyrkans verksamhet på samma sätt som andra aktörer i samhället. 

Kyrkomötet i Norge har godkänt en plan för förnyande av dopundervisningen ”Tro-sopplaeringsreformen”. Planen syftar till att beakta barns och ungas delaktighet när verksamhetsformer utvecklas och genomförs.
Åldersgränsen för rösträtt i kyrkliga val är 15 år.
Det norska parlamentet godkände i maj 2012 en grundlagsändring som innebar att kyrkan skiljdes från staten i början av 2013. 

Norska kyrkan planerar att inleda sin beredning av barnkonsekvensanalysförfa-randet under 2014.
Sverige
Kyrkomötet i Sverige beslöt år 1999 att ge tjänsteinnehavare och förtroendevalda en rekommendation om barnkonsekvensanalys. Med tanke på förhandsbedömningen utarbetades kortfattade anvisningar enligt vilka barnkonsekvensanalys ska tillämpas vid alla beslut på kyrkans olika förvaltningsnivåer och i kyrkans vardag, vilka har inverkan på barn. I många församlingar valdes två så kallade barnombudsmän, som har gått igenom föredragningslistornas ärenden före mötena. Kyrkomötets beslut var en rekommendation och dess effekt förblev därför svag.
Kyrkostyrelsen i Sverige föreslog hösten 2012 för kyrkomötet att kyrkliga myndigheter ska utföra en barnkonsekvensanalys under beredningen av beslut innan beslutet fattats samt bedöma åtgärderna ur barnens synvinkel. 

Kyrkomötet för Svenska kyrkan beslöt i november 2012 att foga ändringarna enligt kyrkostyrelsens förslag till kyrkoordningens paragrafer. Detta beslut innebär att barnkonsekvensanalys ska genomföras före beslutsfattandet på olika nivåer inom Svenska kyrkan. Detta gäller församlingar, stift och kyrkan på nationell nivå. Som stöd för barnkonsekvensanalyserna man tagit fram har olika material och publicerat en handbok i ämnet: ”Handbok för barnkonsekvensana-lyser i Svenska kyrkan”.
 England
Englands kyrka (Church of England) godkände i februari 2011 dokumentet ”Going for Growth”, som definierar den anglikanska kyrkans barn- och ungdomsarbete. Dokumentet poängterar vikten av att höra barn och unga samt stärka deras delaktighet i kyrkans verksamhet och beslutsfattande. Församlingarna och övriga aktörer inom kyrkan erbjuds verktyg och metoder för att organisera hörandet av barn och unga inom kyrkans officiella förtroendeorgan.
3 Bedömning av nuläget
Barnkonsekvensanalys används inte allmänt i församlingarnas beslutsfattande i Finland. Esbo samt Åbo och S:t Karins kyrkliga samfälligheter har på försök utfört barnkonsekvensanalyser.
I Esbo kyrkliga samfällighet genomfördes en pilottestning av barnkonsekvensanalys-förfarandet åren 2008–2009 i församlingarna i Hagalund och Alberga samt inom samfällighetens ekonomiförvaltning.
Inom ramen för pilottestningen samlade man in information om beaktandet av barnperspektivet i församlingarnas verksamhet och beslutsfattande. Utredningen visade att barn- och ungdomsarbetet värderas högt i beslutsfattandet, vilket bland annat syns i att verksamheten för barn och ungdomar under 18 år får rikliga resurser. Under pilottestningen framgick dock att man i församlingen inte nämnvärt funderat över barnkonventionens förpliktelser. Dessutom konstaterades att i synnerhet hörandet av barn och beaktandet av deras åsikter förutsätter nya arbetssätt och förändringar i tänkesättet hos de anställda och förtroendevalda.
Enligt erfarenheterna från pilottestningen kom man fram till att barnkonsekvensanalys kan genomföras förhållandevis lätt då ärendet tydligt berör barn och unga. Det verkar inte som om beaktandet av barnperspektivet skulle bidra till ett ökat motsatsförhållande mellan de vuxnas och barnens behov. 

Etablerandet av ett barnkonsekvensanalys-förfarande bedömdes ske steg för steg och kräva övning.
Efter försöket avtalade kyrkoherdarna om att ta analysförfarandet i bruk i församlingsrådens och tjänsteinnehavarnas beslutsfattande. Församlingarna binds inte till någon viss metod för barnkonsekvensanalys, utan varje församling kan utveckla sina egna arbetssätt och välja metoder som passar dem. Handboken ”Barnperspektivet i församlingens beslutsfattande” skrevs för att vara ett hjälpmedel för församlingarna. Med hjälp av handboken ville man hjälpa de anställda och förtroendevalda att ta till sig barnperspektivet som en del av det vardagliga tänkesättet och arbetet.
Åbo och S:t Karins kyrkliga samfällighet och dess församlingar införde barnkonsekvensanalys genom ett beslut av gemensamma kyrkorådet 12.11.2009. Gemensamma kyrkorådet har utsett särskilda arbetsgrupper för att följa upp barnkonsekvenserna samt beakta barnens och de ungas intressen. Arbetsgrupperna har utsetts för två år i taget och består av såväl anställda som förtroendevalda. 

Verksamheten koordineras av samfällighetens central för fostran som informerar och ordnar utbildning om olika former av praxis som främjar barnens delaktighet. Chefen för fostran följer upp barnperspektivet i förvaltningens dokument. 

Den kyrkliga samfällighetens anställda och förtroendevalda har fått broschyrerna ”Lapset ja seurakunnallinen päätöksenteko” (Barnen och församlingens beslutsfattande) år 2009 och ”Lapset ja nuoret kirkossa” (Barnen och de unga i kyrkan) år 2012. Man vill inlemma barnperspektivet i all församlingsverksamhet, såsom gudstjänstlivet, lokallösningar, det kyrkliga språket, prioriteringar i verksamheten och beslutsfattandet. Barn och unga som deltar i församlingens verksamhet till exempel i klubbarna, scouterna och hjälpledarverksamheten hörs som sakkunniga i frågor som berör barn. 
Inom hela kyrkan har barns och ungas delaktighet under de senaste åren lyfts fram på olika sätt. Under jubileumsåret för barnets rättigheter 2009 inleddes projektet ”Flickors och pojkars rättigheter i kyrkan”. Projektet genomfördes i samarbete med församlingarnas serviceorganisationer för barn- och ungdomsarbete, Kyrkostyrelsens enhet för fostran och ungdomsarbete samt Kyrkans central för det svenska arbetet under åren 2009–2011. Ett av dess delprojekt var ”Sedd & Hörd – Flickors och pojkars delaktighet i kyrkan” som fokuserade på utvecklingen av barnkonsekvensanalys-förfarandet och en mer barnvänlig verksamhetskultur i kyrkan. I samband med projektet publicerades år 2011 boken ”Sedd och hörd – barnets bästa och delaktighet” som skickades till församlingarna för att uppmuntra församlingarnas anställda och förtroendevalda att främja barnens bästa och deras delaktighet.
En konkret åtgärd för att stärka barn- och ungdomsperspektivet i beslutsfattandet som projektet ”Sedd och hörd” medfört är att barnombud utsetts i församlingarna. I slutet av år 2013 hade 129 församlingar eller kyrkliga samfälligheter utsett sammanlagt 197 barnombud. Flera utbildningar i hur barnkonsekvensanalys kan genomföras i praktiken har ordnats för barnombuden, församlingarna och stiften. Utbildningarna har ordnats i samarbete mellan församlingarnas barn- och ungdomsarbete, Församlingsinstitutet och Kyrkostyrelsen.
Barnens och de ungas mänskliga rättigheter har under det senaste decenniet ingått i många av kyrkans program och strategier samt i kyrkans riktlinjer för fostran och ungdomsverksamhet. 

I kyrkans strategi ”Vår kyrka. Gemenskap och delaktighet” betonas bland annat vikten av att skapa delaktighet i kyrkan och stärka de ungas medlemskap.
Målet för strategi 2010 för barn- och ungdomsarbetet inom Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland var att barnens och de ungas närvaro i kyrkan ska bli mer synlig. Verksamheten ska utvecklas utifrån barnens, de ungas och familjens perspektiv, och inte på verksamhetsformernas villkor.
Utifrån kyrkans gällande strategi och kyrkans riktlinjer för fostran ”Vår kyrka – vi växer tillsammans” har utvecklingsdokumenten ”Barn i församlingen”, ”Flickor och pojkar i församlingen” och ”Unga i församlingen” tagits fram år 2012. Barnkonsekvensanalys är ett redskap som kan utnyttjas för att nå de mål som uppställs i dessa utvecklingsdokument. Med hjälp av barnkonsekvensanalys kan man bättre beakta barnens och familjernas synpunkter samt visa dem att deras sakkunskap i frågor som gäller deras eget liv uppskattas rent konkret i kyrkan.
Serviceorganisationerna för församlingarnas barn- och ungdomsarbete, Församlingsinstitutet, Kyrkans enhet för fostran och familjefrågor samt KCSA har utarbetat en gemensam plan för människorättsfostran för åren 2013–2014. Avsikten är att planen ska effektivisera och synliggöra den människorättsfostran som kyrkan, församlingarna och andra aktörer inom kyrkan utför, utbildningen i samband med människorättsfostran samt den kommunikation och information som ansluter till FN:s konvention om barnets rättigheter. 

Enligt en utredning som Kyrkostyrelsen gjorde 2010 har majoriteten av församlingarna inga regelmässiga verksamhetsmodeller för hörande av barn och unga. Ett undantag utgör Borgå stift som en gång om året ordnar Ungdomens kyrkodagar som årligen samlar 200 unga för att diskutera och fatta beslut om ärenden som berör unga. Denna verksamhetsmodell har tillämpats sedan 1968.
Enligt 8 kap. 3 § 1 mom. i kyrkolagen har alla de medlemmar av kyrkan som senast den första valdagen har fyllt 16 år rösträtt vid församlingsval. Kyrkan är en föregångare gällande rösträttsåldern, men barns och ungas delaktighet och möjlighet att påverka beslutsfattandet stöds inte på annat sätt i kyrkolagstiftningen.
4 Målsättning och de viktigaste förslagen

4.1 Mål

Framställningens mål är att 

· främja tillgodoseendet av barnens bästa i kyrkans beslutsfattande och verksamhet
· se till att barnens åsikter bättre beaktas i kyrkans verksamhet och att deras delaktighet stärks
· öka kännedomen om barnens mänskliga rättigheter i kyrkan
· främja genomförandet av kyrkans egen teologiska uppgift och strategiska mål.
Med barn avses i denna framställning alla som inte fyllt 18 år. 

Framställningens syfte är att säkerställa att man i kyrkans beslutsfattande på förhand bedömer beslutens konsekvenser för barn och unga. En analys av beslutens konsekvenser för barn främjar beslut som bidrar till att säkerställa barnens och de ungas mänskliga rättigheter och övergripande välbefinnande. 

Syftet är att skapa en praxis där en analys av beslutens konsekvenser för barn utgör en regelmässig del av de kyrkliga myndigheternas beredning av ärenden. 

Barnkonsekvensanalys innebär också att man utreder barns och ungas åsikter och beaktar dessa i beslutsfattandet. Detta främjar barns och ungas delaktighet och engagemang i kyrkan samt utvidgar demokratin särskilt för barn under 16 år.
De verksamhetssätt som presenteras i framställningen är ägnade att öka interaktionen mellan beslutsfattarna och barnen, de unga och familjerna, vilket stärker gemenskapen i kyrkan. 

Metoderna för förhandsanalys fördjupar beredningen av besluten och främjar öppenheten i förvaltningen och beslutsfattandet.  

Framställningens mål konkretiserar förpliktelserna i FN:s deklaration för barnets rättigheter och stöder genomförandet av kyrkans teologiska grundläggande uppgift och strategi.
4.2 Alternativa lösningar

Vid beredningen har följande alternativ granskats:
1) Nuläget bevaras oförändrat och inga bestämmelser om stärkandet av barnens och de ungas delaktighet eller barnkonsekvensanalys tas in i den kyrkliga lagstiftningen. Barnkonsekvensanalyser och stärkandet av barnens och de ungas delaktighet genomförs som i dag.
2) Nuläget förbättras så att församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna får anvisningar av rekommenderande karaktär om stärkandet av barnens och de ungas delaktighet och om barnkonsekvensanalys-förfarandet.
3) Bestämmelser om att barnkonsekvens-analys ska föregå besluten tas in i kyrkans lagstiftning. 

Kyrkostyrelsen ger närmare anvisningar och modeller för hur en barnkonsekvensanalys genomförs.
Att bevara nuläget är inte ett godtagbart alternativ med avseende på målet. I nuläget utförs inga barnkonsekvensanalyser och barnens och de ungas åsikter beaktas inte i någon omfattande grad.
Utifrån erfarenheterna från Sverige kan man också konstatera att anvisningar i form av rekommendationer i sig inte leder till att man under beredningen av beslut analyserar konsekvenserna för barn i syfte att främja barnens bästa eller att barnens och de ungas delaktighet i kyrkan stärks. 

Vid beredningen av ärendet valdes år 2012 alternativ 3) enligt vilket ett tidigare förslag till ändring av kyrkolagen bereddes så att en paragraf om barnkonsekvensanalys tas in i den. 

Framställningen behandlades på kyrkomötet 16.5.2013. Kyrkomötets lagutskott ansåg att framställningens mål var goda och värda att understöda och konstaterade i sitt betänkande (lagutskottets betänkande 1/2013) att det i syfte att främja en barnvänlig kultur är motiverat att i lagen ta in en bestämmelse om barnkonsekvensanalys och hörande av barn. Kyrkomötet remitterade dock ärendet till Kyrkostyrelsen för ny beredning.
I den arbetsgrupp som berett ärendet har man beslutat att föreslå att det vore mer naturligt att ta in ärendet i kyrkoordningen än i kyrkolagen. Detta möjliggör dessutom en snabbare verkställighet av bestämmelsen. 

Kyrkostyrelsen ger ut närmare anvisningar och modeller för hur barnkonsekvensanalyser genomförs.
För främjandet av barnens bästa ska barnkonsekvensanalyser genomföras så regelmässigt som möjligt. Detta mål stöds bäst av en förpliktande författningsbestämmelse och åtföljande tillräckliga anvisningar. 

Alternativ 1 och 2 kan inte anses vara ändamålsenliga med tanke på de mål som uppställs i framställningen.
Framställningen har beretts i enlighet med alternativ 3 så att bestämmelsen tas in i kyrkoordningen.
4.3 De viktigaste förslagen

I framställningen föreslås att i kyrkoordningen tas in ett tillägg enligt vilket kyrkliga myndigheter ska främja barnens bästa genom att analysera och på förhand beakta hur myndigheternas beslut påverkar barnen. Med barn avses alla som inte fyllt 18 år.
Syftet med bestämmelsen är att skapa en praxis där en analys av beslutens konsekvenser för barn utgör en regelmässig del av kyrkliga myndigheters ärendeberedning.
En väsentlig del av bestämmelsens praktiska implementering utgörs av det direktiv som utarbetas av Kyrkostyrelsen och som innehåller modeller och anvisningar om hur en barnkonsekvensanalys utförs.
Barnens och de ungas åsikter ska utredas som en del av analysen i de fall där det inte finns tillräckligt med information om deras uppfattning att tillgå.
5 Framställningens konsekvenser

5.1 Ekonomiska konsekvenser

De viktigaste förslagen i framställningen har inga betydande ekonomiska konsekvenser. 

Om barnkonsekvensanalysen genomförs på föreslaget sätt förutsätter detta i princip inga ökade personresurser. Indirekta ekonomiska konsekvenser kan dock uppstå beroende på vilken analysmodell som väljs. 

Om en viss tjänsteinnehavare eller anställd får i uppgift att ansvara för uppföljningen av barnkonsekvenserna tar denna uppgift tid från personens övriga arbetsuppgifter. Om uppföljningen av barnkonsekvensanalysen åläggs någon förtroendevald kan det beroende på församlingens eller samfällighetens egna bestämmelser och beslut leda till utgifter av arvodeskaraktär. 

Om särskilda verksamhetsmodeller skapas för åsiktsutredningen kan detta medföra tilläggskostnader.
Det är inte möjligt att noggrant uppskatta de ekonomiska konsekvenserna av barnkonsekvensanalyserna eller utredningen av barns och ungas åsikter eftersom kostnaderna beror på vilka modeller som väljs.
5.2 Konsekvenser för myndigheterna

En analys av beslutens konsekvenser för barn enligt framställningen förutsätter en reform av verksamhetsmodellerna och verksamhetskulturen inom det kyrkliga beslutsfattandet. 

För de olika aktörerna och beslutsfattarna innebär en sådan analys ett nytt perspektiv i beslutsfattandet. 

Barnkonsekvensanalysen påverkar myndigheternas verksamhet särskilt under beredningen av ärenden. Den ger beslutsfattarna mångsidigare information till stöd för beslutet och lyfter fram olika lösningsmodeller. En förhandsanalys ger möjligheter att fatta beslut vilkas konsekvenser för barn och unga är lättare att förutse reda på förhand. 

Organet avgör själv hur och i vilken omfattning analysen av beslutets konsekvenser för barn ska utföras.
Det är önskvärt att barnkonsekvensanalysen tas med som en naturlig del i beredningen av församlingarnas beslut.
Barnens och de ungas åsikter kan utredas redan inom ramen för den nuvarande verksamheten och konsekvenserna för myndigheternas verksamhet blir då mindre. Om särskilda modeller som inte ingår i den vanliga verksamheten skapas för att klarlägga åsikterna blir konsekvenserna större för myndigheterna.
Processen vid barnkonsekvensanalysen kan i vissa fall förlänga beslutsprocessen.
Om det vid beslutsfattandet framgår att konsekvenserna för barnen inte har utretts tillräckligt under beredningen kan ärendet återsändas för vidare beredning. På denna punkt tillför förslaget om en ändring av kyrkoordningen inte beslutsprocessen något nytt eftersom det också hittills varit ett möjligt och normalt förfarande att återsända ett ärende för vidare beredning om det beslutsfattande organet har ansett beredningen vara bristfällig i något avseende. 

5.3 Samhälleliga konsekvenser 

Genom att förbinda sig till analys av beslutens konsekvenser för barn främjar kyrkan barnens rättigheter och övergripande välbefinnande i hela samhället. Barnkonsekvensanalysen ökar också den allmänna kännedomen om FN:s konvention om barnets rättigheter.
  

Att barn och unga får bättre påverkningsmöjligheter inom kyrkan kan också göra dem mer aktiva att påverka samhället i stort. Ett beslutsfattande som beaktar barnens bästa kan främja barnens välbefinnande och förebygga utslagningen av barn och unga.
Kyrkans verksamhet för främjandet av barns och ungas delaktighet stärker även deras delaktighet i hela samhället. Kyrkan är en viktig aktör inom barn- och ungdomsarbetet i vårt samhälle och kan därför vara en vägvisare i fråga om att konkretisera konventionen om barnets rättigheter, befästa praxisen med barnkonsekvensanalys samt se till att barnens bästa tillgodoses i större utsträckning. 

Konsekvenser för barnen
Förslaget främjar barns och ungas övergripande välbefinnande. 

Barnens och de ungas åsikter beaktas mer i församlingen och deras påverkningsmöjligheter förbättras. Barnen får mer och begripligare information om församlingarnas verksamhet som helhet. 

Interaktionen mellan barn och vuxna ökar. Barn och unga får fler tillfällen att berätta om sådant som är viktigt för dem även utanför barn- och ungdomsarbetet. 

Barnens och de ungas uppfattning om sitt eget värde och betydelse befästs. De vuxnas intresse för barns och ungas åsikter visar att de uppskattas som experter på sitt eget liv och att deras synpunkter har betydelse i den egna församlingen. När barnens och de ungas egna åsikter beaktas är det lättare för de vuxna att stödja dem bättre.
Att barnens jämlikhet främjas medför dessutom att barn i olika situationer (till exempel funktionshindrade barn och barn med olika språklig och kulturell bakgrund samt barn på sjukhus) bättre beaktas i församlingarnas beslutsfattande och säkerställer att alla barn får tillgång till stöd och service.  

För unga under 18 år ökar barnkonsekvensanalysen medvetenheten om deras mänskliga rättigheter och påverkningsmöjligheter.
5.4 Samband med andra framställningar

I samband med reformen av församlingsstrukturerna är två paragrafer i kyrkolagen under beredning, vilka är avsedda att stärka församlingsmedlemmarnas möjligheter till deltagande och påverkan i församlingsgemenskapen. Bestämmelserna gäller alla församlingsmedlemmar, även barn och unga. 

6 Beredningen av ärendet

Kyrkostyrelsens ämbetskollegium beslöt 11.2.2010 att tillsätta en arbetsgrupp för att bereda barnkonsekvensärendet samt stärkandet av de ungas delaktighet i vår kyrka. Arbetsgruppen bestod förutom av tjänsteinnehavare från Kyrkostyrelsen även av representanter från Evangelisk-lutherska Ungdomscentralen i Finland rf och Förbundet för pojkar och flickor i Finland. Under beredningen av
 ärendet hördes olika sakkunniga samt församlingarnas anställda inom fostran.
Kyrkostyrelsen gav hösten 2012 kyrkomötet en framställning om barnkonsekvensanalys och hörande av barn (Kyrkostyrelsens framställning 12/2012). 

Kyrkomötets plenum beslöt under sin vårsession 2013 att återremittera ärendet till Kyrkostyrelsen för ny beredning. En arbetsgrupp utsågs för ny beredning av framställningen. Arbetsgruppen har hört sakkunniga i samband med beredningen.
DETALJMOTIVERING

1 Motivering till framställningen

23 kap. Kompletterande bestämmelser
3 §. Barnkonsekvensanalys. I paragrafen föreskrivs om barnkonsekvensanalys i beredningen av beslutsfattandet inom kyrkan. 

Syftet med bedömningen av barnkonsekvenserna är att främja att barnets bästa tillgodoses i de kyrkliga myndigheternas verksamhet. 

Paragrafen förpliktar kyrkliga myndigheter att analysera och beakta konsekvenserna för barn i beredningen av beslutsfattandet. Barnkonsekvensanalysen är ett redskap för detta. Analysen kan utföras som en del av den normala beredningen av ärenden. 
Med hjälp av analysen klarläggs de centrala faktorer som påverkar barnets bästa, varefter man kan överväga hur olika alternativa beslut främjar barnets bästa. De konsekvenser som bedöms påverka barnets bästa ska beaktas vid beslutsfattandet.
Konventionen om barnets rättigheter som helhet samt målen i fråga om barnets övergripande välbefinnande avgör vad som avses med barnets bästa. Barnets bästa kan till exempel bedömas utifrån på vilket sätt beslutet säkerställer verksamhetsresurserna för barn och deras möjligheter att delta, få trygghet och omvårdnad, kontinuerliga mänskliga relationer, lek, möjlighet att få information om ärenden som gäller dem samt att uttrycka sin åsikt om dem samt påverka beslutsfattandet. Vid analysen ska olika barns synvinkel beaktas så att barnen bemöts jämlikt oberoende av deras språkliga eller kulturella bakgrund, förmögenhet, funktionshinder eller sjukdom eller andra omständigheter.
För barnkonsekvensanalysen är det av central betydelse att man har tillräckligt mångsidig och bred information om de faktorer som påverkar barnens välbefinnande för att man ska kunna identifiera de konsekvenser som är väsentliga för barnets övergripande välbefinnande. Informationen kan utgöras av de förtroendevaldas och tjänsteinnehavarnas egen sakkunskap, olika typer av statistik, utredningar och barometrar, expertuppgifter från dem som arbetar med barn och föräldrar samt av barnens och föräldrarnas egna åsikter.
Paragrafen gäller alla kyrkliga myndigheter. Med kyrklig myndighet avses alla myndigheter på de olika nivåerna inom kyrkans organisation. Beslutens konsekvenser för barn ska alltså analyseras i alla organ i församlingarna, de kyrkliga samfälligheterna, stiften och kyrkans centralförvaltning. Beslut som fattas inom kyrkans centralförvaltning och i stiften berör sällan barn och unga direkt, men de drar upp viktiga riktlinjer för församlingarnas verksamhet och har ofta följer som är vittgående eller verkar långt fram i tiden. Det är därför motiverat att skyldigheten att bedöma beslutens konsekvenser för barn åläggs alla nivåer i beslutsfattandet.
Enligt bestämmelsen gäller analysen av beslutens barnkonsekvenser bredningen av alla beslut och avgöranden inom de kyrkliga myndigheterna. Målet är att skapa en beslutandepraxis där barnkonsekvensanalysen är en väsentlig och naturlig del av beslutsprocessen. 

Barnkonsekvensanalys rekommenderas för all församlingsverksamhet. 

Analysen av beslutens barnkonsekvenser kan utföras på många olika sätt beroende på vad beslutet gäller och praxisen hos den kyrkliga myndighet som tar beslutet. Det väsentliga är att avtala om hur analysen organiseras och vem som ansvarar för den. Modellen för barnkonsekvensanalysen kan tas in i reglementet eller instruktionen för det beslutande organet, till exempel kyrkofullmäktige, församlingsrådet eller direktionen, för att säkerställa att analysen utförs regelmässigt.
Om det under beredningen av ett ärende konstateras att ett beslut har konsekvenser för barn ska dessa analyseras. 

Organet beslutar själv om vilket förfarande som tillämpas vid barnkonsekvensanalysen. 

Under förfarandet ska man analysera de direkta och indirekta konsekvenser som kan förutses under beslutets beredningsskede. Beslut som kan ha direkta konsekvenser för barn kan gälla till exempel resurser eller lokaler för barn- och ungdomsverksamhet, barns och ungas möjligheter att delta, uttrycka sin åsikt och påverka verksamhetens innehåll. Indirekta konsekvenser kan följa av beslut som ansluter till långsiktiga planer, barnens föräldrar eller kostnaderna för deltagandet. 

Förpliktelsen att utföra en analys uppfylls till exempel av ett förfarande där beredaren kartlägger de förutsebara konsekvenserna utifrån den information som finns att tillgå. Informationen ska vara tillräckligt mångsidig och omfattande med hänsyn till det ärende som behandlas. En redogörelse över konsekvenserna intas i beredningsdokumenten eller motiveringarna till beslutet och de beaktas vid beredningen.
Enligt paragrafen utförs barnkonsekvensanalysen av den myndighet som först fattar beslut i ärendet. Detta innebär att ingen ny barnkonsekvensanalys inleds om samma sak i ett annat organ. Inom kyrkans centralförvaltning kan sådana ärenden till exempel vara beslut som underställs Kyrkostyrelsen, beslut som gäller församlingarnas strukturreform samt ansökningar om understöd. I beredningen av sådana beslut ska barnkonsekvenserna analyseras på lokal nivå. 

I församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna kan sådana ärenden gälla till exempel olika byggprojekt där behovet av en barnkonsekvensanalys och åtgärderna i samband därmed har slagits fast i samband med byggbeslutet. 

Underställningsmyndigheten ska dock enligt 24 kap. 2 § i kyrkolagen pröva att det beslut som underställs inte har tillkommit i oriktig ordning.   Underställningsmyndigheten ska då till exempel ta ställning till om den myndighet som fattat beslutet har förfarit riktigt i det fall att ingen barnkonsekvensanalys utförts. 

Om ett beslut överklagas genom besvär utgör försummelse att utföra en barnkonsekvensanalys en besvärsgrund enligt 24 kap. 4 § 2 mom. i kyrkolagen. Till följd av denna försummelse kan beslutet anses ha uppkommit i oriktig ordning.  Besvär kan dock förkastas åtminstone om besvärsmyndigheten anser att felet i förfarandet inte har kunnat påverka slutresultatet.
Paragrafens andra moment innehåller en definition på vad som avses med barn i paragrafen. Enligt momentet avses med barn den som är under 18 år. Grunden för definitionen är FN:s konvention om barnets rättigheter som gäller alla som är under 18 år.
Kyrkostyrelsen kommer att ge närmare anvisningar om hur barnkonsekvensanalysen genomförs.
2 Ikraftträdande
Ändringen i kyrkoordningen föreslås träda i kraft så snart som möjligt efter att den godkänts.
3 Förhållande till grundlagen
Den föreslagna ändringen i kyrkoordningen är av betydelse med tanke på grundlagens 2 kap. 6 § 2 och 3 mom. samt 2 kap. 14 § 3 mom.
Enligt grundlagens 6 § 2 mom. får ingen utan godtagbart skäl särbehandlas på grund av bland annat ålder. Enligt 3 mom. i samma paragraf ska barn bemötas som jämlika individer och de ska ha rätt till medinflytande enligt sin utvecklingsnivå i frågor som gäller dem själva.
Enligt 2 kap. 14 § 4 mom. i grundlagen ska det allmänna främja den enskildes möjligheter att delta i samhällelig verksamhet och att påverka beslut som gäller honom eller henne själv. Enligt motiveringen till bestämmelsen (RP 309/1993) innehåller den en uppgift för det allmänna att främja individens möjligheter att delta i den samhälleliga verksamheten och inverka på de beslut som gäller honom eller henne själv även på annat sätt än genom att rösta i politiska eller kommunala val. Bestämmelsen förutsätter att också barnen garanteras möjlighet att enligt sin egen utvecklingsnivå påverka ärenden som gäller dem själva.
I och med införlivandet av en bestämmelse i enlighet med förslaget i kyrkoordningen konkretiseras de förpliktelser som grundlagen uppställer i fråga om beaktande av barnens ställning och rättigheter.
På ovan nämnda grunder föreslår Kyrkostyrelsen att kyrkomötet vidtar åtgärder för att ändra kyrkoordningen, som följer:

Kyrkomötets beslut om ändring av 23 kap. i kyrkoordningen
I enlighet med kyrkomötets beslut
fogas till 23 kap. i kyrkoordningen (1055/1993) en ny 3 §, i stället för den 3 § som upphävts genom beslut 1275/2003, som följer: 

23 kap.
Kompletterande bestämmelser
3 §

För att främja barnets bästa måste kyrkliga myndigheter i sin beredning av beslut analysera och beakta beslutens konsekvenser för barn. Konsekvensanalysen utförs av den myndighet som först behandlar ärendet. 

Med barn avses en person under 18 år. 

Detta beslut träder i kraft den  20 .
Helsingfors den 25 februari 2014
Ärkebiskop 
Kari Mäkinen
Ecklesiastikråd 
Pekka Huokuna
