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Förvaltningsutskottets betänkande 4/2015 om ombudsinitiativ 6/2015

Att bereda framställningen om kyrkans strukturer på lokal nivå utifrån de obligatoriska kantors- och diakontjänsterna

Ärende nr 2012-00195



Kyrkomötet har i plenum den 3 november 2015 remitterat ärendet till förvaltningsutskottet.


1. Initiativets huvudsakliga innehåll
I ombudsinitiativ 6/2015 konstateras att lagutskottets betänkande 1/2015 om Kyrkostyrelsens framställning 3/2014 inte blev godkänt på kyrkomötet den 7 maj 2015 på grund av bestämmelserna om kvalificerad majoritet. Enligt förslaget skulle församlingens obligatoriska tjänster, med undantag av kyrkoherdetjänsten, slopas.
I ombudsinitiativ 6/2015 föreslås det att Kyrkostyrelsen i brådskande ordning ska bereda ett förslag till ändring av kyrkans lokala strukturer utifrån lagutskottets betänkande 1/2015 med preciseringen att kantors- och diakontjänsterna bevaras obligatoriska i församlingen i enlighet med gällande praxis. 

2. Förvaltningsutskottets ställningstaganden
Förvaltningsutskottet konstaterar att efter det att projektet kring reformen av kyrkans strukturer på lokal nivå (Kyrkostyrelsens framställning 3/2014) förfallit har fyra ombudsinitiativ i anslutning till nämnda projekt lämnats i enlighet med 27 § 2 mom. i arbetsordningen för kyrkomötet. Ombudsinitiativ 6/2015 är ett av dessa initiativ. 
Initiativet syftar till att projektet för en reform av kyrkans strukturer på lokal nivå ska genomföras i enlighet med lagutskottets betänkande 1/2015 kompletterat med den gällande bestämmelsen i 6 kap. 1 § i kyrkoordningen om obligatoriska kyrkoherde-, kantors- och diakontjänster i församlingen. På så sätt försöker man trygga obligatoriska kantors- och diakontjänster i församlingen. Samtidigt är avsikten med initiativet att Kyrkostyrelsens framställning kunde få den kvalificerade majoritet på kyrkomötet som krävs om den kompletteras med en bestämmelse som liknar den gällande bestämmelsen. 
Förvaltningsutskottet konstaterar att ingen ny framställning om en reform av församlingarnas lokala strukturer som bygger på Kyrkostyrelsens framställning 3/2014 som förfallit har beretts vid Kyrkostyrelsen för den kyrkomötesperiod som nu går mot sitt slut. Under den återstående tiden av kyrkomötesperioden finns inga möjligheter att göra en ny beredning. Förvaltningsutskottet konstaterar också att kyrkomötet har tillsatt en framtidskommitté med uppgift att (a) bedöma kyrkans organisation som helhet, (b) göra nödvändiga utredningar samt (c) utarbeta ett förslag till ny organisations- och verksamhetsmodell för kyrkan eller alternativa modeller senast till det kyrkomöte som sammanträder i november 2016. 
Förvaltningsutskottet anser det inte ändamålsenligt att i det rådande läget bereda en ny framställning om en reform av församlingarnas lokala strukturer utifrån Kyrkostyrelsens framställning 3/2014.

3. Förvaltningsutskottets förslag
På ovan nämnda grunder föreslår förvaltningsutskottet att kyrkomötet beslutar att låta ombudsinitiativ 6/2015 förfalla.


Åbo den 4 november 2015

För förvaltningsutskottet



	Tapio Luoma			Timo von Boehm
	ordförande			sekreterare
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