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KIRKON LAINTARKASTUSTOIMIKUNTA

LAUSUNTO 6/2014
Helsinki 31.10.2014
Kirkolliskokoukselle
Viite:
Kirkkohallituksen esitys 9/2014 kirkolliskokoukselle

Asianro 2014-00651
Asia:
Kirkkolain ja kirkkojärjestyksen muuttaminen koskien valtion rahoitusta evankelis-luterilaiselle kirkolle eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin
1. KL 20:7. Laintarkastustoimikunta ehdottaa, että pykälän 2 momentin 10 kohdan b alakohta muutetaan kielellisesti seuraavasti:
b) perusteista, joiden mukaan valtion rahoituksesta evankelis-luterilaiselle kirkolle eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin annetussa laissa ( / ) tarkoitettu rahoitus jaetaan seurakunnille, seurakuntayhtymille ja kirkkohallitukselle.

2. KJ 22:10. Laintarkastustoimikunta ehdottaa, että pykälää muutetaan selkeämmäksi seuraavasti:

Verotulojen täydennys ja kirkolliskokouksen päättämien perusteiden mukainen osuus valtion rahoituksesta evankelis-luterilaiselle kirkolle eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin annetussa laissa (/) tarkoitetusta rahoituksesta myönnetään seurakunnalle tai seurakuntayhtymälle hakemuksetta. Harkinnanvarainen avustus ja rahoitus kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimiston ylläpitoon myönnetään hakemuksesta. 

Laskettaessa 8 §:ssä tarkoitettuja tasoitusrajoja ja verotulojen täydennyksen määrää käytetään perusteena myöntämisvuotta edeltäneenä vuonna toimitetun verotuksen laskennallista kirkollisveroa.

Kirkkohallituksella on oikeus saada oikeat ja riittävät tiedot keskusrahastosta myönnetyn avustuksen ja rahoituksen käytöstä. Kirkkohallitus voi tarvittaessa toimittaa talouden tarkastuksen seurakunnassa tai seurakuntayhtymässä, joka on saanut avustusta tai rahoitusta.
Laintarkastustoimikunnalla ei ole muuta huomauttamista esityksen johdosta.
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