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Allmänna utskottets betänkande 8/2009 om stiftsfullmäktiges framställning 1/2009 som gäller initiativrätt i stiftsfullmäktige





Ärende nr 2008 - 00977
Kyrkomötet har i plenum den 5 maj 2009 remitterat ärendet till allmänna utskottet. Utskottet har hört ecklesiastikrådet Pirjo Pihlaja. 
Framställningens centrala innehåll
Enligt stiftsfullmäktigeframställningen från Borgå stift bör ordalydelsen i 17 b kap. 1 § i kyrkolagen ändras så att stiftsfullmäktige själv kan bestämma vilka samfund, samlingar och organisationer stiftsfullmäktige beviljar initiativrätt. KL 17 b kap.1 § 5 punkten ska enligt förslaget lyda: ”behandla de initiativ som medlemmarna av stiftsfullmäktige, domkapitlet, kyrkoråden, de gemensamma kyrkoråden och församlingsråden samt övriga instanser som nämns i stiftsfullmäktiges arbetsordning har tillställt stiftsfullmäktige.” 
Bedömning av framställningen
Syftet med förslaget är att Ungdomens kyrkodagar, som i 40 år har ordnats i Borgå stift, ska få rätt att lämna in initiativ till stiftsfullmäktige. En sådan initiativrätt har efterlysts även tidigare men har avfärdats eftersom någon motsvarande stiftsinstitution inte finns i de övriga stiften. Borgå stiftsfullmäktige beslöt den 19 maj 2008 att utse medlemmar till kontaktpersoner för Ungdomens kyrkodagar. 
Domkapitlet i Borgå stift påpekade i beredningen av ärendet att om stiftsfullmäktige ges i uppgift att besluta om initiativrätten leder det till en oändamålsenlig ojämlikhet mellan stiften eftersom de är olika till sin struktur. Med denna motivering föreslog domkapitlet att ärendet skulle förfalla. Omröstningen utföll dock till initiativets förmån.  

I princip kan initiativrätt beviljas de samfund som anses ha rätt till sådan. Den jämlikhetsprincip som förutsätts i förvaltningslagen gäller även stiftsfullmäktige. Om initiativrätt beviljas vissa organisationer eller samlingar i ett stift måste denna rätt beviljas även i andra stift. Lösningen är inte ändamålsenlig med avseende på beslutsfattandet i kyrkan. 

Utskottets ståndpunkt
Frågan om de ungas initiativrätt och om möjligheterna att öka de ungas delaktighet har dryftats även på andra håll. Allmänna utskottets betänkade 6/2009, som kyrkomötet godkände den 4 november 2009, innehåller ett förslag om att man i kyrkolagstiftningen ska ta in en förpliktelse att höra unga i beslutsfattande som gäller dem. Samtidigt föreslås att kyrkostyrelsen ska vidta åtgärder för utarbetande av en utredning om ett kyrkomöte för unga och om dess initiativrätt på kyrkomötet. Om förslaget genomförs gäller det alla stift. 
Utskottet anser att en initiativrätt för unga kan genomföras också enligt gällande bestämmelser. I stiftet kan till exempel grundas en direktion för ungdomsarbete som efter beredning av domkapitlet kan lägga fram initiativ till stiftsfullmäktige. 
Med dessa motiveringar förordar utskottet inte den föreslagna ändringen av KL 17 b kap. 1 §. 
Utskottets framställning
Allmänna utskottet föreslår att kyrkomötet låter förslaget förfalla.
Åbo den 4 november 2009
För allmänna utskottets I avdelning
Hannu Niskanen

Markku Antola
ordförande


sekreterare
I behandlingen av ärendet deltog ordförande Hannu Niskanen och medlemmarna Timo Alaräisänen, Jari Kolehmainen, Taisto Kontinen, Liisa Lahti, Annika Määttänen, Aulis Mölsä, Liisa Pitkänen, Liisa Pura, Tuula Rikala, Mikko-Matti Rinta-Harri, Minnamaria Tammisalo och Reetta Uusitalo.
