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KIRKON LAINTARKASTUSTOIMIKUNTA

LAUSUNTO 10/2005
Helsinki 3.11.2005

Kirkolliskokoukselle

Viite:
Piispainkokouksen esitys 1/2005 kirkolliskokoukselle

Asia:
Kummit

1.
Säännösten systematiikan kannalta säännös kummien lisäämisestä sopii parhaiten kirkkojärjestyksen 2 luvun 17 §:n 3 momentiksi, koska mainitussa pykälässä on muutoinkin säännöksiä lapsen kummeista ja heidän valinnastaan.

2.
Kirkkojärjestyksen 2 luvun 17 §:n 2 momentissa tulisi selvyyden vuoksi olla uskonnonvapauslain (453/2003) numero, koska kirkkojärjestyksen 1 luvun 3 §:n 2 momentissa on viittaus kumottuun uskonnonvapauslakiin.

3.
Säännös kummin lisäämisestä kirkonkirjoihin siinä seurakunnassa, jossa lapsi on kastettu, ei aina käytännössä ole toimiva. Jos lapsi on esimerkiksi kastettu ulkomailla, ei ole tarkoituksenmukaista pyrkiä saamaan merkintää lisäkummeista lapsen kasteseurakunnan kirjoihin. Harvoissa ulkomaisissa kirkoissa edes pidetään sellaisia kirkonkirjoja kuin omassa kirkossamme. Käytännössä toimivampi vaihtoehto on se, että merkintä kummin lisäämisestä tehdään sen seurakunnan kirkonkirjoihin, johon lapsi kuuluu, kun hänelle lisätään kummi.

4.
Kielellisistä syistä ehdotetun uuden säännöksen sanajärjestystä on tarkistettava.

Edellä mainituilla perusteilla johtolause ja kirkkojärjestyksen 2 luvun 17 § tulevat kuulumaan seuraavasti:

muutetaan 8 päivänä marraskuuta 1991 hyväksytyn kirkkojärjestyksen (1055/1993) 2 luvun 17 § (poist.) seuraavasti:

2 luku
Kirkon pyhät toimitukset

17 §
Kastettavalla tulee olla ainakin kaksi kummia, jotka ovat konfirmoituja evankelis-luterilaista uskoa tunnustavan kirkon jäseniä. Näiden lisäksi voi kummina olla myös muuhun evankelis-luterilaisen kirkon toimittaman kasteen hyväksyvään kristilliseen kirkkoon tai uskonnolliseen yhdyskuntaan kuuluva henkilö. Vähintään kahden kummin tai muun todistajan tulee olla läsnä kastetoimituksessa.
Huoltajat, jotka uskonnonvapauslain (453/2003) nojalla päättävät lapsen uskonnollisesta asemasta, valitsevat kastettavalle lapselleen kummit. Kummin asemaa ei voida kasteen jälkeen tehtävällä päätöksellä muuttaa.
Lapselle voidaan erityisistä syistä valita kasteen jälkeen lisää enintään kaksi kummia. Päätöksen kummin lisäämisestä tekee lapsen huoltajien esityksestä lapsen seurakunnan kirkkoherra. Merkintä kummin lisäämisestä tehdään lapsen seurakunnan kirkonkirjoihin.
5.
Kirkkojärjestyksen 3 luvun 1 §:ään ei tällöin tule lainkaan muutoksia.

6.
Edellä 1–5 kohdassa mainitut muutokset on tehtävä myös rinnakkaisteksteihin.

7.
Laintarkastustoimikunnalla ei ole muuta huomauttamista esityksen johdosta.
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