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Allmänna utskottets betänkande 3/2011 om ombudsinitiativ 2/2011
Inrättande av arbetsgrupp för stärkande av kyrkans enhet trots mångstämmigheten
Ärende nr 2011(00280
Kyrkomötet remitterade i plenum den 3 maj 2011 ärendet till allmänna utskottet. Utskottet har hört ärkebiskop Kari Mäkinen och biskop Simo Peura. 
Initiativets centrala innehåll
I initiativet föreslås att kyrkomötet ger Kyrkostyrelsen i uppdrag att inrätta en arbetsgrupp dit medlemmar som representerar olika synsätt och traditioner inom kyrkan bjuds in för att diskutera, handla och be, så att kyrkans enhet kan bevaras trots mångstämmigheten.
Initiativet motiveras med det behov att stöda kyrkans enhet mitt i mångfalden som uppstod efter kyrkomötet i november 2010. I initiativet eftersträvas en kontinuerlig process där personer som tänker olika möter varandra, utbyter åsikter och söker en gemensam väg. Även om det framför allt är biskoparnas uppgift att värna om enheten påminner initiativet om alla medlemmars ansvar för enheten.
Bedömning av initiativet
Initiativets strävan att främja kyrkans enhet är kyrkans gemensamma sak och gemensamma intresse som har sin grund i vår tro. Vid en bedömning av initiativet bör man emellertid överväga, huruvida den arbetsgrupp som föreslås är det bästa sättet att uppnå initiativets syfte eller om någon annan lösning bättre kunde tjäna detta syfte. Det finns skäl att se på vad vår kyrka lär om kyrkans enhet.
Kyrkans enhet
Under de senaste decennierna har kyrkans enhet diskuterats särskilt i den ekumeniska rörelsen. I Borgåöverenskommelsen, som vår kyrka undertecknade 1995, beskrivs kyrkans enhet, gemenskapens natur och enhetens mål, på följande sätt:
Den heliga Skrift tecknar bilden av kyrkans enhet som en glädjerik gemenskap med Fadern och hans Son Jesus Kristus (1 Joh 1:1(10) och därtill som en gemenskap dess medlemmar emellan. Jesus ber, att lärjungarna skall bli ett, liksom Fadern är i honom och han i Fadern, för att världen skall tro (Joh 17:21). Eftersom kyrkans enhet har sin grund i det mysterium, som gemenskapen mellan personerna i Treenigheten utgör, hör enheten med nödvändighet till kyrkans natur. Om Kristi kropps enhet talas det i relation till 'en enda ande... ett och samma hopp... . En är Herren, en är tron, ett är dopet, en är Gud och allas fader...' (Ef 4:4(6). Gemenskap mellan kristna och kyrkor bör inte betraktas som en frukt av mänsklig ansträngning. Den är redan given i Kristus som en gåva att mottas, och 'som alla goda gåvor kommer också enheten från Fadern genom Sonen i Den helige Ande'.
I detta perspektiv måste frånvaron av enhet betraktas som en onormal företeelse. Trots vår synd och splittring har den enhet vi är kallade till redan börjat komma till uttryck i kyrkan. Enheten kräver att bli förkroppsligad i en mer synlig, strukturerad form, så att kyrkan, genom den heliga Anden, kan framstå som en enda Kristi kropp och som tecken på, redskap för och försmak av Guds rike. Enligt detta sätt att se är alla nuvarande samfundstraditioner provisoriska.
Synlig enhet skall emellertid inte förväxlas med uniformitet. 'Enheten i Kristus skänkes oss inte trots mångfalden och i motsättningen till denna utan med och i mångfalden.' Eftersom denna mångfald svarar mot den heliga Andens många gåvor till kyrkan, är mångfalden av grundläggande kyrklig betydelse, med konsekvenser för alla delar av kyrkans liv. Den är inte bara en eftergift för teologisk pluralism. Både kyrkans enhet och dess mångfald har sin yttersta grund i gemenskapen hos Gud, den heliga Treenigheten.
Bevarandet av enheten och vidmakthållandet av mångfalden betjänas av gemenskapens band. Gemenskap med Gud och med andra troende kommer till uttryck i ett och samma dop som gensvar på den apostoliska förkunnelsen. Den kommer också till uttryck i den gemensamma bekännelsen av den apostoliska tron, i det gemensamma firandet av nattvarden, som uppbygger Kristi ena kropp, samt i ett och samma ämbete, avskilt genom bön och handpåläggning. Denna enhet kommer också till uttryck i en kärlekens gemenskap, som innebär att de kristna är förbundna med varandra i ett förpliktigande förhållande, präglat av ömsesidigt ansvar, gemensamma andliga gåvor och en skyldighet att dela med sig av sina världsliga tillgångar. Redan i Apostlagärningarna kan vi urskilja dessa gemenskapens band: 'De som tog till sig hans (Petrus) ord lät döpa sig,... Och de deltog troget i apostlarnas undervisning och den inbördes hjälpen, i brödbrytande och bönerna... De troende fortsatte att samlas och hade allting gemensamt' (Apg 2:41 ff.).
I Apostlagärningarnas berättelse betjänas detta liv i gemenskap av det apostoliska ämbetet. Vi får en bild av hur detta ämbete fostrar mångfaldens rikedom och samtidigt vidmakthåller enheten. Genom apostlarna Petrus och Paulus missionsarbete blev också hedningarna döpta. Inför hotet om splittring bekräftas detta radikala beslut genom att kyrkan samlas till ett koncilium (Apg 15). Detta illustrerar de apostoliska ledarnas roll och ställning inom kyrkans koncilier.
En sådan uppfattning om gemenskapen har beskrivits på följande sätt:
’Den enhet, som är given i Kristus och rotad i Gud den Treenige, förverkligas i det förkunnade Ordet, i gemenskapen i Sakramenten och i det av Gud insatta och genom ordination vidareförda ämbetet. Den leves ut i trons enhet, den tro som vi gemensamt betygar, bekänner och undervisar om och i den hoppets och kärlekens enhet, som leder oss att förenas i en helt förpliktande gemenskap. Den kräver den yttre synliga gestalt, vilken innefattar både ett element av inbördes olikhet och andlig mångfald och likaså ett element av historisk förändring och utveckling. Denna gemenskap, som sträcker sig över alla orter och tider, är kallad att finnas till i vittnesbörd och tjänst för världen.’
Redan i Nya testamentet finns den skandal, som splittringen bland de kristna utgör (1 Kor 1:11(13, 1 Joh 2:18(19). Kyrkor som av historiska skäl och på grund av avsiktlig splittring inte är förenade i yttre måtto, är genom sin tro förpliktade att arbeta och be för att återfå sin synliga enhet och fördjupade andliga gemenskap. Kyrkan ställs inför visionen av enheten som allt skapats mål (Ef 1), då hela världen skall försonas med Gud (2 Kor 5). Gemenskap är sålunda en försoningens frukt och med nödvändighet en eskatologisk verklighet. Kristna kan aldrig tolerera oenighet. Deras plikt är inte bara att bevara och vidmakthålla utan också att främja och ge näring åt högsta möjliga förverkligande av gemenskapen mellan och inom kyrkorna.
Det finns en mängd olika av varandra avhängiga aspekter på detta slag av gemenskap. Denna omfattar enighet i tro och gemensamt sakramentsfirande, som understöds av ett förenat ämbete och former för kollegialt och konciliärt samråd i fråga om tro, liv och vittnesbörd. Dessa uttryck för gemenskap kan behöva konkretiseras i kyrkliga lagar och förordningar. För att gemenskapen ska nå sitt fulla förverkligande fordras att alla dessa synliga sidor av kyrkans liv genomsyras av en djup andlig gemenskap, ett sammanväxande i en och samma anda, ömsesidig omtanke och en omsorg om enhet (Fil 2:2). (Borgå II B)
Det som Borgåöverenskommelsen säger om enheten i hela Kristi kyrka kan också tillämpas på enheten inom Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland.
Biskopsämbetet som redskap för kyrkans enhet
I vår kyrka har uppgiften att värna om enheten särskilt anförtrotts biskoparna. I kyrkoordningen står det: ”Biskoparna utövar, envar i sitt stift, den högsta tillsynen över församlingarna och prästerskapet. Biskopen skall 1) vårda kyrkans enhet och främja fullgörandet av kyrkans uppgift i stiftet” (KO 18:1).
I Borgåöverenskommelsen beskrivs biskopsämbetets enhetsbevarande karaktär på följande sätt:
För att bygga upp kyrkan har Gud skänkt det apostoliska ämbetet, instiftat av vår Herre och vidarefört genom apostlarna. Det ordinerade ämbetets huvudansvar är att samla och uppbygga Kristi kropp genom att förkunna och undervisa i Guds ord, fira sakramenten och leda gemenskapens liv i gudstjänst, sändning och diakoni. Avskiljandet av en person för en livslång ordinerad tjänst genom bön, nedkallande av den heliga Anden och handpåläggning påminner kyrkan om att den mottar sitt uppdrag från Kristus själv och ger uttryck åt kyrkans fasta avsikt att leva i trofasthet mot och tacksamhet över detta uppdrag och denna gåva. Detta ena ämbetes olika uppgifter kommer till uttryck i dess struktur. Det treledade ämbetet av biskopar, präster och diakoner blev det allmänna mönstret för den ordinerade tjänsten i fornkyrkan. Senare genomgick det likväl avsevärda förändringar när det utövades praktiskt och utvecklas än i dag.
Guds gåvors mångfald kräver samordning, så att de kan berika hela kyrkan och dess enhet. Denna mångfald och mängden av uppgifter i tjänandet kräver ett samordnande ämbete. Detta är tillsynsämbetet, episkopé, en omsorg om hela gemenskapens liv, en pastoral omvårdnad om prästerna och en äkta omsorg om Kristi hjord så som Kristus befaller tiderna igenom och i enhet med kristna på andra orter. Episkopé (tillsyn) är ett hela kyrkans behov och att den trofast utövas i evangeliets ljus är av grundläggande betydelse för kyrkans liv.
Tillsyn över kyrkan och dess uppdrag är biskopens speciella ansvar. Biskopens ämbete är ett tjänstens och kommunikationens ämbete inom de troendes gemenskap och, tillsammans med gemenskapen som helhet, för världen. Biskopar förkunnar ordet, förvaltar sakramenten och utövar kyrkotukt som representativa pastorala ämbetsbärare för tillsyn, kontinuitet och enhet i kyrkan. De har pastoral tillsyn över det område de är kallade till. De tjänar apostoliciteten, katoliciteten och enheten i kyrkans undervisning, gudstjänst och sakramentala liv. De har ansvar för ledarskap i kyrkans sändning. Ingen av dessa uppgifter bör fullgöras isolerade från kyrkan som helhet.
Tillsynsämbetet utövas personligt, kollegialt och inom gemenskapens ram. Det är av personlig art, eftersom Kristi närvaro bland sitt folk kan markeras mest verkningsfullt genom den person, som ordinerats till att förkunna evangeliet och till att kalla församlingen att tjäna Herren i en enhet av liv och vittnesbörd. Det är kollegialt, för det första därför att biskopen samlar dem som är ordinerade till att dela ämbetets uppgifter och att representera gemenskapens angelägenheter. För det andra därför att biskoparnas kollegialitet förbinder den kristna gemenskapen på lokalplanet med den vidare kyrkan och den universella kyrkan med denna lokala gemenskap. Det är präglat av gemenskapen, eftersom utövandet av det ordinerade ämbetet är rotat i gemenskapens liv och kräver gemenskapens aktiva deltagande i upptäckten av Guds vilja och Andens ledning. I de flesta av våra kyrkor idag kommer detta till uttryck i synodal form. Tillsammans med andra ämbetsbärare och hela gemenskapen har biskoparna ansvar för att ämbetsauktoriteten i kyrkan förs vidare i ordnade former.
Tillsynsämbetets personliga, kollegiala och gemenskapsmässiga dimensioner kommer till uttryck på lokal, regional och universell nivå i kyrkans liv. (Borgå IV B)
Utskottets ståndpunkt
Främjandet av kyrkans enhet är inte i första hand Kyrkostyrelsens uppgift, utan ansvaret hör framför allt till biskopsämbetet. Eftersom varje biskop ansvarar för skötseln av biskopsämbetet i sitt eget stift verkar Kyrkostyrelsen inte vara rätt instans att inrätta en arbetsgrupp för enhet, utan uppgiften hör till varje biskops ansvarsområde inom sitt eget stift. Det naturliga samverkansorganet för detta ärende är biskopsmötet, som utöver biskoparna också samlar representanter för kollegial och gemenskapsmässig ämbetsutövning i och med att fältbiskopen och domkapitlen är representerade. Biskopsmötet kunde ges i uppdrag att låta planera lämpliga åtgärder för att främja kyrkans enhet och biskoparna kunde enligt övervägande tillämpa dessa åtgärder i sina stift och i mån av möjlighet även på övergripande nivå i kyrkan.
Det finns också skäl att ställa sig frågande till huruvida en riksomfattande arbetsgrupp vore det bästa sättet att främja kyrkans enhet. Arbetsgruppens sammansättning kunde lätt väcka kritik, eftersom det är en näst intill omöjlig uppgift att åstadkomma en jämbördig sammansättning av olika grupperingar inom kyrkan i en arbetsgrupp. Kyrkostyrelsen borde hitta ett rättvist och balanserats sätt att kalla samman gruppen så att olika grupperingar inom kyrkan får sin röst hörd vid valet av representanter eller får ansvar för att utse egna representanter. I det senare fallet skulle det i alla fall vara Kyrkostyrelsens uppgift att fastställa en jämbördig utnämning. En arbetsgrupp som lyder under Kyrkostyrelsen skulle också förutsätta att det reserveras anslag av kyrkans gemensamma pengar för att täcka rese- och möteskostnader för den riksomfattande representationen.
Inrättandet av en arbetsgrupp skulle inte heller i sig ännu garantera att syftet med gruppen uppnås, att enheten inom kyrkan främjas. Kyrkans gemensamma organ, inklusive kyrkomötet, samlar redan nu kyrkans medlemmar med olika slags ståndpunkter och traditioner för att diskutera kyrkans gemensamma ärenden och så främja kyrkans enhet. Därmed bör främjandet av enheten börja i redan existerande organ, oberoende av ett eventuellt inrättande av en sådan arbetsgrupp som föreslås i initiativet. Kyrkans enhet är en trons sanning, Guds gåva och alla kristnas kallelse som inte kan läggas ut till någon särskild grupp. Det är en uppgift som under den episkopala tillsynen ska utföras av hela Guds folk.
Utskottets framställning
Allmänna utskottet föreslår att initiativet sänds till biskopsmötet för övervägande och åtgärder.
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