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TALOUSVALIOKUNNAN mietintö nro 5/2010 kirkkohallituksen esityksestä nro 8/2010, joka sisältää ehdotuksen kirkon keskusrahaston talousarvioksi vuodelle 2011 ja toiminta- ja taloussuunnitelmaksi vuosille 2011 – 2013, sekä esityksen johdosta tehdystä talousarvioaloitteesta
Asianumerot 2010-00610 ja 2010-00656.
Talousvaliokunta on valmistellut otsikossa mainitun asian, joka koskee kirkon keskusrahaston talousarviota vuodelle 2011 sekä toiminta- ja taloussuunnitelmaa vuosille 2011 - 2013. Samassa yhteydessä on käsitelty seuraava määräaikaan mennessä saapunut talousarvioaloite:
Talousarvioaloite 1/2010: Määrärahan varaaminen Vuotson kappelihankkeeseen
Työjärjestyksen 47 §:n perusteella valiokunta on valmistellut asioista yhteisen mietinnön. Valiokunta on kuullut käsittelyn yhteydessä asiantuntijoina kirkkoneuvos Leena Rantasta, Meidän kirkko 2015 - strategian jalkauttamisesta kirkkoneuvos Pekka Huokunaa, Seurakuntien rakennemuutoksen tukeminen -hankkeesta kirkkoneuvos Pirjo Pihlajaa, Hengellinen elämä verkossa -hankkeesta viestintäjohtaja Tuomo Pesosta ja hankekoordinaattori Hannu Majamäkeä sekä Kitke-hankkeesta tietohallintojohtaja Aimo Karjalaista, rekisteripäällikkö Inkeri Kranttilaa, tietojärjestelmäpäällikkö Jukka Tammista ja kirkkoneuvos Pirjo Pihlajaa.
Yleisvaliokunta on antanut lausuntonsa 1/2010 kirkon keskusrahaston vuoden 2011 talousarviosta ja vuosien 2011 – 2013 toiminta- ja taloussuunnitelmasta sekä talousarvioaloitteesta 1/2010. Lausunto on talousvaliokunnan mietinnön liitteenä.

1. Yleistä

Kirkon keskusrahaston taloussäännön 3 §:n mukaan kirkolliskokouksen on talousarvion vahvistamisen yhteydessä vahvistettava myös vähintään kolmea vuotta koskeva toiminta- ja taloussuunnitelma. Kirkon keskusrahaston esitys vuoden 2011 talousarvioksi ja vuosien 2011 - 2013 toiminta- ja taloussuunnitelmaksi sisältää ehdotuksen lisäksi myös erillisen liiteosan.
Kirkon keskusrahaston talousarvion rakenne on muutettu kaksiosaiseksi sisältäen Kirkon eläkelaitoksen ja Kirkon yhteisen toiminnan. Kirkon eläkelaitos jakaantuu osastoihin Eläketoiminta ja Sijoitustoiminta. Eläkelaitoksen toiminta rahoitetaan eläkemaksutuotoilla. Kirkon yhteinen toiminta jakaantuu osastoihin Kirkkohallitus, Hiippakunnallinen toiminta, Avustukset ja Omakatteiset rahastot. Kirkon yhteinen toiminta rahoitetaan seurakuntamaksutuotoilla.
Taloussuunnitelmassa on luovuttu sisäisten vuokrien budjetoinnista ja kirjaamisesta vuodesta 2011 alkaen. Sisäisten vuokrien poisjäänti ei vaikuta tulokseen. Taloussuunnitelma vuosille 2012 – 2013 ei sisällä vielä arviota HeTa-palvelukeskuksen tuotoista ja kuluista. Palvelukeskukselle laaditaan talousarvio, kun suunnitelmat ovat edenneet pidemmälle, ja se sisällytetään osaksi tulevia kirkon keskusrahaston talousarvioita. Palvelukeskuksen kulut katetaan sen perimillä palvelumaksuilla.

Talousarvion sitovuustaso on osastotason toimintajäämä, jollei yksityiskohtaisissa perusteluissa ole muuta sanottu. Osastossa Kirkkohallitus sitovuustaso on kuitenkin koko osaston yhteenlaskettu toimintajäämä. Tästä syystä Kirkkohallituksen toimintaa tarkastellaan toiminta- ja taloussuunnitelmaosassa yhtenä kokonaisuutena, jolle on asetettu yhteinen toiminta-ajatus, yhteiset keskeiset tehtävät ja kehityshankkeet vuosina 2011 - 2013 sekä keskeisimmät toiminnalliset tavoitteet vuonna 2011. Kirkkohallituksen suunnitteluyksiköiden yksikkökohtaiset toiminta- ja taloussuunnitelmat ovat liiteosassa. Liiteosassa ovat myös pääosastoon Avustukset liittyvät avustushakemukset. Investointien sitovuustasona ovat pääryhmät eli kiinteistöinvestoinnit, tietojärjestelmäinvestoinnit sekä laite- ja kalustohankinnat. Suunnitelmavuosien 2012 - 2013 osalta luvut eivät ole sitovia.


Talousvaliokunnan kannanotto

Talousarvio ja toiminta- ja taloussuunnitelma on hyvin rakennettu, eheä kokonaisuus. Pääosastot Kirkon eläkelaitos ja Kirkon yhteinen toiminta ovat aikaisempaa selvemmin eroteltu toisistaan. Tämä on selkeyttänyt esitystä.
Osastojen tärkeimmät tehtävät ja kehityshankkeet sekä talousarviovuoden painopisteet ovat hyvin kuvattuja. 

Talousarvion sitovuustasot antavat järkevän ja riittävän liikkumisvaran toiminnan toteuttamiseen.
Talousarvio on nyt selkeästi kaksijakoinen. Tämä helpottaa henkilöstö- ja taloushallinnon palvelukeskuksen HeTa:n liittämistä talousarvioesitykseen sen kolmanneksi pääosastoksi. 
2. Suunnittelun lähtökohdat


Toiminta- ja taloussuunnittelun lähtökohtana on perustehtävien hoitamisen lisäksi toteuttaa Meidän kirkko 2015 -strategian suuntaviivoja.

Kirkkohallituksen perustehtävänä on edistää kirkon ja seurakuntien työtä, ohjata ja kehittää kirkon yhteistä toimintaa, huolehtia kirkon lainsäädännön ja hallinnon kehittämistä, hoitaa kirkon suhteita valtioon ja muuhun yhteiskuntaan sekä ohjata seurakuntien taloudenhoitoa ja tilinpitoa.
Meidän kirkko -strategian pääsuuntaviivat vuoteen 2015 ovat seuraavat:


1)
Hengellinen elämä vahvistuu

2)
Huolehdimme heikoimmista ja kannamme maailmanlaajaa vastuuta


3) 
Vahvistamme kirkon jäsenyyden merkitystä

4)
Viemme viestiä

5)
Rakenteet palvelevat toimintaa

6)
Kirkon uudistuminen jatkuu


Suunnitelma-asiakirjassa esitetään sekä suunnitelmakauden että talousarviovuoden keskeisimmät toiminnan painopistealueet ja tavoitteet. Selvitys talousarviossa asetettujen tavoitteiden toteutumisesta esitetään toimintakertomuksessa.
3. Taloudelliset lähtökohdat
Seurakuntasektorin taloudellinen tilanne


Seurakuntien verotulot laskivat vuoden 2009 tilinpäätösten mukaan 2,1 % edelliseen vuoteen verrattuna eli noin 20 milj. euroa. Kirkollisverotulot kasvoivat 0,6 % ja yhteisöverotulot laskivat 22,1 %. Seurakuntien toimintakulut kasvoivat vuoden aikana 2,7 % eli 26 milj. euroa, josta 15 milj. euroa johtui henkilöstökulujen kasvusta.

Seurakuntatalouksissa vuosi 2009 oli selvästi huonompi kuin edellinen vuosi. Tilikauden tulos puolittui. Seurakuntien yhteenlaskettu taloudellinen asema säilyi vielä vahvana, vaikka heikossa taloudellisessa asemassa olevien seurakuntien lukumäärä lisääntyi. Taloudellinen polarisaatio lisääntyy voimakkaasti eli vahvat seurakunnat vahvistuvat ja heikot heikentyvät. Negatiivisen vuosikatteen ja tuloksen tehneiden seurakuntien lukumäärä kasvoi edelleen. Ongelma koskee pääosin pieniä alle 5.000 jäsenen seurakuntia. Verotulojen pieneneminen näkyy kuitenkin myös monissa suuremmissa seurakuntatalouksissa, joissa kulut olivat vuonna 2009 tuottoja suuremmat.
Vuonna 2009 seurakuntien yhteenlaskettu jäsenmäärä pieneni 31.455 henkilöllä (-0,6 %). 

Seurakuntien oikeutta saada yhteisöveroa perustellaan hautaustoimen, väestökirjanpitoon liittyvien tehtävien ja kansallisen kulttuuriperinnön hoitokustannuksilla. Näihin tehtäviin seurakunnat käyttivät vuoden 2009 tilinpäätöstietojen mukaan noin 141 milj. euroa (vuonna 2008 n. 141 milj. euroa). Samaan aikaan seurakunnat saivat yhteisöveroa em. tehtävien hoitamista varten yhteensä 95 milj. euroa (vuonna 2008 122 milj. euroa).

Yleinen talouskehitys
Maailmantalous on alkanut toipua ennakoitua nopeammin finanssikriisiä seuranneesta taantumasta. Syyskuussa 2010 maailmantalouden kehitystä on kuitenkin mahdoton arvioida, koska yleisesti seurattavat mittarit antavat keskenään ristiriitaista viestiä tulevien kuukausien kehityksestä. Talouskasvun hidastumisen merkkejä on tunnistettu erityisesti Yhdysvalloissa. Toisaalta Aasiassa talouskasvu on edelleen vahvaa ja myös Venäjän talouskasvu on piristymässä.

Suomen kansantalouden kasvuksi vuonna 2010 arvioidaan 2,1 %. Teollisuuden tilaukset ovat lisääntyneet ja tuotanto-odotukset kohonneet. Uudisasuinrakentaminen on kääntynyt vahvaan kasvuun. Vuonna 2011 kasvun ennustetaan kiihtyvän 2,9 prosenttiin. Viennin voimakas nousu ja yksityisten investointien elpyminen toimivat kasvun lähteinä. Vuonna 2012 kasvu hidastuisi 2,6 prosenttiin.

Työttömyystilanteen heikkeneminen on laantumassa. Sekä teollisuuden että palvelujen työpaikat lisääntyvät. Samanaikaisesti ikärakenteen muutos alkaa rajoittaa työn tarjontaa, kun tästä vuodesta eteenpäin työikäisten määrä vähenee noin 20.000 henkilöllä vuodessa.

Talousvaliokunnan kannanotto
Seurakuntien vuoden 2010 kirkollisverokertymä on ylittämässä sille asetetun ennusteen. Lokakuussa 2010 tilanne näytti siltä, että kirkollisverokertymä tulee nousemaan vuoden 2009 tasolle. Yhteisöverotulojen ennustetaan ylittävän vuoden 2009 verotulokertymän.

Taloudellinen eriarvoisuus on lisääntynyt seurakuntatalouksien kesken. Heikossa taloudellisessa asemassa olevien seurakuntatalouksien lukumäärä lisääntyi vuonna 2009.  Seuraavassa taulukossa on esitetty negatiivisen tuloksen tehneiden seurakuntatalouksien lukumäärät sekä %-osuus kaikista seurakuntatalouksista:

	Vuosi
	Negat. vuosikate
	%
	Negat. tilikauden tulos
	%

	2009
	88
	27
	156
	48

	2008
	68
	18
	106
	27

	2007
	22
	6
	57
	15


Kirkkojärjestyksen 15 luvun 1 § asettaa seurakuntatalouksille velvoitteen päättää niistä toimenpiteistä, joilla edellisen vuoden taseen osoittama alijäämä katetaan ottaen huomioon myös talousarviovuonna kertyväksi arvioitu yli- tai alijäämä. Kirkkohallitus on antanut talouden tasapainottamisesta ohjeita mm. yleiskirjeissään 2/2004, 38/2008 ja 32/2010.

Talousvaliokunta on kiinnittänyt huomiota negatiivisen tilinpäätöksen tehneiden seurakuntien lukumääräiseen kasvuun. Negatiivisen tuloksen tehneiden seurakuntien lukumäärän lisääntyminen osoittaa seurakuntien taloustilanteen heikkenemistä.

Talousarvio ei anna tietoa alijäämäisen tilinpäätöksen tehneiden seurakuntien taloudellisen tilan taustoista ja syistä. Talousvaliokunta katsoo, että on tärkeää selvittää näiden seurakuntien taloudellisen tilanteen taustat ja syyt. On pohdittava mitä toimenpiteitä talouden tasapainottaminen näissä seurakunnissa vaatii. Talousvaliokunta katsoo, että Kirkkohallituksen tulee edelleen ohjeistaa alijäämäisen tuloksen tehneitä seurakuntatalouksia. 
Seurakuntien yhteisövero-osuutta nostettiin 2,55 prosenttiin vuosien 2009-2011 ajaksi. Talousvaliokunta pitää tärkeänä, että Kirkkohallitus pitää yhteyttä ja neuvottelee valtionhallinnon ja eduskunnan kanssa riittävän yhteisöverotason säilyttämiseksi. Erityisen tärkeää keskustelu on eduskunnan ja hallituksen vaihtuessa ja uuden vaalikauden alkaessa. 
4. Ehdotuksen keskeisimmät kohdat
4.1. Kirkon eläkelaitos
Kirkon palkkasumman oletetaan kasvavan suunnitelmakaudella noin 1,5 - 2 % vuodessa. Kirkon eläke-ennuste on valmistunut vuonna 2008 ja sen perusteella eläkemenojen oletetaan kasvavan noin 6-7 % vuodessa. Eläkerahastoon siirrettävä eläketoiminnan ylijäämä pienenee suunnitelmakaudella 13,5 milj. eurosta -6,1 milj. euroon eli vuodesta 2013 alkaen eläkkeiden maksuun käytetään joltain osin eläkerahaston sijoitustoiminnan tuottoja.
Uusi eläkemenoennuste ja eläkevastuulaskelma valmistuvat vuoden 2010 loppuun mennessä. Niiden valmistuttua on mahdollista arvioida, miten eläkemaksutulot ja eläkerahasto riittävät tulevina vuosina eläkkeiden rahoittamiseen. Työnantajan eläkemaksua esitetään nostettavaksi vuonna 2012 nykyisestä noin 27 prosentista 28 prosenttiin.

Seurakuntien ja seurakuntayhtymien työkyvyttömyyseläkkeiden omavastuuosuuksien suorittamismenettelyä esitetään jatkettavaksi. Tavoitteena on vähentää ennenaikaiselle eläkkeelle siirtymistä ja kasvattaa työnantajan kiinnostusta työkykyä ylläpitävän toiminnan ja kuntoutuksen kehittämiseen.

Suunnitelmakaudella valmistaudutaan eläketoimiston toiminnan päättämiseen ja sen siirtämiseen kokonaisuudessaan Kuntien eläkevakuutuksen (Keva) vastuulle vuoden 2012 alusta alkaen. Oman eläketietojärjestelmän ylläpito minimoidaan sen viimeisenä aktiivisena käyttövuotena 2011.
Eläkerahaston johtokunnan tärkeimpänä tehtävänä on laatia pidempää ajanjaksoa koskeva sijoitusstrategia kirkon uuden eläkemenoennusteen ja arvioidun eläkevastuun perusteella. On ratkaistava, minkälainen eläkerahaston sijoitusten jakautuminen eri omaisuusluokkiin tulee olla siinä vaiheessa, kun osaa sijoitustoiminnan tuotoista käytetään eläkkeiden maksuun. Eläkerahaston koko oli 31.7.2010 noin 884 milj. euroa ja tuotto vuoden alusta 6,9 %.

Vastuullisen sijoittamisen erillinen projekti päättyy vuoden 2010 lopussa. Tämän jälkeen vastuullinen sijoittaminen ja sen kehittäminen integroidaan osaksi eläkerahaston sijoitustoimintaa.

Eläkelaitoksen talousarvio vuodelle 2011
Vuoden 2011 eläkemaksutuotot ovat 160,0 milj. euroa. Sijoitustoiminnan tuotoiksi on arvioitu 11,1 milj. euroa. Ennustettavuus suunnitelmaa tehtäessä on ollut heikkoa mm. rahoitusmarkkinoiden tuottojen heilunnan vuoksi. Budjettiin ei ole arvioitu arvopapereiden odotettuja myyntivoittoja/tappioita eikä arvonalennuksia tai niiden palautuksia.
Toimintakulut ovat yhteensä 160,1 milj. euroa, mistä varsinaiset eläkekulut ovat 153,3 milj. euroa (+9,7 %).

Eläkerahastoon siirrettäväksi summaksi on arvioitu 10,9 milj. euroa (-53,4 %).

Talousvaliokunnan kannanotto

Kirkon uusi eläkemenoennuste ja eläkevastuulaskelma ovat valmistumassa vuodenvaihteessa 2010/2011. Niiden valmistuttua on mahdollista ottaa kantaa siihen, miten eläkemaksutulot ja eläkerahasto tulevaisuudessa riittävät eläkkeiden rahoittamiseen. Selvää kuitenkin on, että eläkkeiden rahoittaminen tulee jatkossakin turvata.

Kirkkotyönantajan eläkemaksu on korkea. Se määräytyy seurakunnan koon mukaan siten, että vaihteluväli on 26,37 - 26,95 % palkkasummasta. Eläkemaksun mahdollinen nostaminen 28 %:iin vuonna 2012 vaikuttaa merkittävästi seurakuntien taloudelliseen tilanteeseen.
Talousvaliokunta on saanut selvityksen työkyvyttömyyseläkkeiden omavastuukertymästä. Nykyisen järjestelmän mukaan eläkemaksuina kerätään työnantajan porrastettu eläkemaksu ja työntekijän eläkemaksu sekä työkyvyttömyyseläkkeiden omavastuuosuudet. Eläkemaksuista saatava kertymä olisi nykyistä suurempi, jos työnantajan eläkemaksun suuruus olisi seurakunnan koosta riippumatta 27 % eikä työkyvyttömyyseläkkeiden omavastuuosuutta kerättäisi lainkaan. Talousvaliokunta pitää nykyistä järjestelmää kuitenkin perusteltuna. Työkyvyttömyyseläkkeiden omavastuuosuuden keräämisellä pyritään vaikuttamaan myönteisesti seurakuntien työntekijöiden työkyvyn ylläpitämiseen ja työurien pidentämiseen.
Eläketoimiston toiminnan siirtäminen Kevaan kokonaisuudessaan vuoden 2012 alusta lukien laskee kirkon eläketoiminnan käyttötalouden kustannuksia suunnitellusti. Kustannusten säästö on vuoteen 2011 verrattuna 0,8 milj. euroa (19 %). Kustannukset laskevat edelleen vuonna 2013.

Vastuullisen sijoittamisen erillinen projekti päättyy kuluvan vuoden lopussa. Tilinpäätöstietojen mukaan projektista on saatu myönteisiä tuloksia. Projektin päättyessä vastuullinen sijoittaminen on osa Kirkkohallituksen normaalia sijoitustoimintaa, mitä talousvaliokunta pitää tärkeänä.

Vastuullisen sijoitustoiminnan ohjeistus on palvellut myös seurakuntia. Kirkkohallituksen tuki vastuullisessa sijoitustoiminnassa on seurakunnille tärkeää jatkossakin.
4.2. Kirkon yhteinen toiminta
4.2.1. Toiminta- ja taloussuunnitelman kehykset
Kirkkohallituksen täysistunnon hyväksymien kehysten mukaan vuoden 2011 talousarvio ja vuosien 2011 - 2013 suunnitelmat laaditaan kirkolliskokouksen hyväksymän vuosien 2010 - 2012 toiminta- ja taloussuunnitelman perusteella. Hyväksyttävä yleiskorotus on vuonna 2011 perustoiminnan osalta 0 %. Strategiset hankkeet rahoitetaan osin aikaisempien vuosien ylijäämää käyttäen.
Yhteenveto vuoden 2011 talousarvioesityksen käyttötalousosasta osastoittain on esitetty seuraavassa taulukossa (milj. euroa):

	Pääosasto
	TA 2010
	TA 2011
	muutos

	Kirkon yhteinen toiminta
	28,4
	29,2
	2,8 %

	Hiippakunnallinen toiminta
	13,0
	12,8
	-1,9 %

	Avustukset
	13,1
	11,8
	-9,7 %

	Toimintakate
	-54,5
	-53,8
	-1,3 %


Talousvaliokunnan kannanotto

Kirkon yhteisen toiminnan toiminta- ja taloussuunnitelma on laadittu vuodeksi 2011 0-kehyksen mukaan ja vuonna 2012 -2 %:n ja vuonna 2013 +2 %:n kehyksen mukaan. Luvut perustuvat valtionvarainministeriön ennusteisiin ja niissä on otettu huomioon ennusteet niin valtion kuin seurakuntien osalta.

Kirkon keskusrahasto saa pääosan tuloistaan seurakuntamaksuina. Keskusrahaston tulot määräytyvät kaksi vuotta aikaisempien verotulojen mukaan. Vuoden 2011 keskusrahastomaksutulot perustuvat vuoden 2009 verotuloihin.
Taloustilanteen kiristyminen seurakunnissa aiheuttaa toimintaedellytysten kiristämistarvetta myös kirkon yhteisen toiminnan osalta. Palkat nousevat yli kehyksen vuosina 2011 ja 2012. Kehyksen toteuttamisen vaatimat säästöt tuleekin toteuttaa toiminnan ja rakenteiden muutosten kautta. Vireillä olevia suunnitelmia ja hankkeita tulee terävöittää ja viedä eteenpäin taloustilanne huomioiden. Talousvaliokunta katsoo, että talousarvio- ja suunnitelmavuosien kehyksissä on taloustilanteen kiristyminen huomioitu ja kehyksiä voidaan pitää kokonaiskirkon kannalta perusteltuina.

Sisäisten vuokrien kirjaamisesta on luovuttu vuodesta 2011 lukien. Talousvaliokunta pitää muutosta perusteltuna, koska kirjaamisella ei ole ollut tilankäyttöä ohjaavaa vaikutusta. Tilojen käytön tulee edelleen perustua tiukkaan tarveharkintaan.
4.2. 2. Kirkkohallitus
Keskeiset kehityshankkeet

Varsinaisessa toiminta- ja taloussuunnitelmaosassa osastoa Kirkkohallitus tarkastellaan yhtenä kokonaisuutena, jolle on asetettu yhteinen toiminta-ajatus, yhteiset keskeiset tehtävät ja kehityshankkeet vuosille 2011 – 2013 sekä keskeisimmät toiminnalliset tavoitteet vuodelle 2011. Kirkkohallituksen kaikki yksiköt osallistuvat keskeisten kehityshankkeiden suunnitteluun ja toteuttamiseen. Hankkeiden kautta toteutetaan Meidän kirkko 2015 -strategiaa. Hankkeiden yhteenlasketut kustannukset vuonna 2011 ovat käyttötalousosassa 5.240.000 euroa ja investoinneissa 4.960.000 euroa. Hankkeet rahoitetaan osin aikaisempien vuosien ylijäämällä. Jokaisella hankkeella on vastuutaho (sulkeissa). Hankkeet ovat

1)
Meidän kirkko 2015 -strategian jalkauttaminen (toiminnallinen osasto)

2)
Seurakuntien rakennemuutoksen tukeminen (hallinto-osasto)

3)
Hengellinen elämä verkossa –hankekokonaisuus (kirkon tiedotuskeskus)

4)
Kitke-hanke eli kirkonkirjojenpidon ja niiden tietojärjestelmien kehittäminen (hallinto-osasto)

5)
Henkilöstö- ja taloushallinnon palvelukeskus HeTa (talousosasto)
6)
Kirkkolainsäädännön kokonaiskodifiointi (hallinto-osasto).

1) Painopisteinä ovat strategiatyöskentelyn kehittäminen, vapaaehtoistoiminnan kehittäminen, Pyhä-painopiste ja Jumalanpalveluselämän kehittäminen. Hankkeen määrärahaksi vuosille 2011 - 2013 esitetään 420.000 euroa, 420.000 euroa ja 100.000 euroa. Suunnittelukaudella hankkeen kokonaiskustannukset ovat 940.000 euroa.
2) Seurakuntien rakennemuutosta varten kirkkohallitus asetti 26.3.2008 vuosiksi 2008 - 2011 ohjausryhmän, jonka tehtävänä on koota muutosprosessien kehityslinjat ja tehdä niistä johtopäätökset, tukea muutosprosessia kirkon eri tasoilla sekä suunnitella ja ohjeistaa muutosprosessia koskevaa viestintää. Seurakuntien rakennemuutoksen tukemiseen vuodelle 2011 esitetään 240.000 euroa.
3) Hengellinen elämä verkossa -hankekokonaisuus käynnistyi vuoden 2009 alussa ja pääsi täyteen vauhtiin vuonna 2010. Vuoden 2011 painopisteitä hankkeessa ovat hankkeen ja sen alahankkeiden tavoitteiden ja painopisteiden arviointi, verkossa tehtävän työn perusteiden analysointi ja kuvaus, verkossa tehtävän kriisityön suunnittelu ja kehittäminen sekä verkkokeskustelun toimintamallin kehittäminen. Hankkeen käyttötalouden kustannukset vuosina 2011 - 2013 ovat 1.833.000 euroa, 1.500.000 euroa ja 1.500.000 euroa. Suunnittelukaudella hankkeen kokonaiskustannukset ovat yhteensä 4.833.000 euroa. Vuosina 2011 ja 2012 kustannuksista noin 150.000 euroa kohdistuu Kirkon tiedotuskeskuksen verkkopalveluyksikön vahvistamiseen ja loppuosa osahankkeiden toteuttamiseen. Kustannuksissa on huomioitu kirkolliskokouksen päätös verkkokeskustelijoiden palkkaamisesta vuosiksi 2009 - 2011, mikä tarkoittaa noin 180.000 vuosittaista panostusta vuodelle 2011. Investointiosassa vuosille 2011 ja 2012 esitetään hankkeeseen 110.000 euroa ja 50.000 euroa.
4) Kirkkohallituksen täysistunto on 16.8.2006 hyväksynyt yhteisen jäsentietojärjestelmän, Kirjuri-järjestelmän, rakentamisen ja kirkolliskokous on marraskuussa 2006 hyväksynyt hankkeeseen tarvittavat määrärahat. Kirjuri-järjestelmää koskevat kirkkolain muutokset hyväksyttiin eduskunnassa 26.5.2010. Kirjuri-järjestelmän suunnittelua ja rakentamista jatketaan vuonna 2011 siten, että se otetaan tuotantokäyttöön seurakunnissa joulukuussa 2011. Kirjuri-järjestelmä sisältää sekä nykyisten jäsentietojen tietokannan että vanhojen kirkonkirjojen ja perhelehtien digitoidut aineistot. Kirjuri-järjestelmän lakisääteisten tietoturvavaatimusten vuoksi kaikkien seurakuntien on otettava käyttöön yhtenäinen tietoturvan hallinta. Näiden rakentamista ja käyttöönottoa jatketaan vuoden 2011 aikana kaikissa seurakunnissa.  Jäsentietojärjestelmän käyttötalouden kustannukset vuonna 2011 ovat 2.147.000 euroa ja vuosina 2012 ja 2013 1.900.000 euroa/vuosi. Investointimenot vuonna 2011 ovat 2.650.000 euroa ja vuosina 2012 ja 2013 noin 1.350.000 euroa ja 600.000 euroa. Suunnittelukaudella käyttötalouden kustannukset ovat yhteensä 5.947.000 euroa.
5) Kirkkohallitus asetti marraskuussa 2006 esiselvitystyöryhmän selvittämään kirkon henkilöstö- ja taloushallinnon sekä niiden tietojärjestelmien kehittämistarpeita 2010-luvulle tultaessa. Kirkkohallitus hyväksyi tammikuussa 2008 HeTa-hankkeen valmistelun pohjaksi esiselvitystyöryhmän esittämän nk. palveluskeskusmallin, jossa kirkkohallitus tarjoaa seurakunnille palkanlaskennan ja kirjanpidon tehtävien palveluja usean toimipisteen kautta. Toukokuussa 2010 kirkolliskokous hyväksyi kirkkolain muutosesityksen, jonka mukaan evankelis-luterilaiseen kirkkoon perustetaan kirjanpidon ja palkanlaskennan palvelukeskus. Vuodet 2012 – 2017 kestävän siirtymäajan kuluessa kaikki kirkon talousyksiköt siirtyvät palvelukeskuksen asiakkaiksi erikseen määritellyn aikataulun mukaan. Täytäntöönpanosuunnittelu on alkanut monen työryhmän voimin syksyllä 2010 ja sen on määrä olla valmis keväällä 2011. Esitetyt suunnittelu- ja pilotointikustannukset vuoden 2011 käyttötalousosassa ovat 500.000 euroa. Investointiosaan vuodelle 2011 esitetään 2.200.000 euroa.
6) Valmistelua Kirkkohallituksen esitykseksi kirkkolainsäädännön uudistamiseksi jatketaan kirkkolainsäädännön kodifiointitoimikunnan mietinnön pohjalta koko suunnittelukauden ajan. Kirkolliskokouksessa kiistanalaiseksi nousseet säädösmuutoskokonaisuudet tuodaan käsittelyyn erillisinä valmisteluina, jotta kokonaisuudistus saataisiin käsiteltyä seuraavan kirkolliskokouksen toimintakauden aikana. Vuoden 2011 aikana keskitytään kirkollisia vaaleja, seurakukuntajaotusta, kirkollista rakennussuojelua ja keskushallintouudistusta koskeviin lainsäädäntöhankkeisiin. Talousarvio- ja suunnittelukaudella 2011 – 2013 käyttötalouden kustannukset ovat 100.000 euroa/vuosi.
Toiminta- ja taloussuunnitelma 2011 - 2013
Kirkkohallituksen toimintajäämän muutosprosentti edelliseen vuoteen verraten on +3 % vuonna 2011, -4 % vuonna 2012 ja -2 % vuonna 2013. Vuosien 2011 - 2013 talousarvioesitykset tulevat tuloslaskelmassa osoittamaan alijäämää. Alijäämän katteena on aikaisempien vuosien ylijäämä, jolloin ei synny painetta seurakuntamaksujen korottamiseen.
Talousarvio 2011
Kirkkohallituksen toimintajäämä on esityksessä 29,2 milj. euroa, missä on lisäystä noin 2,8 %. Ilman erityisiä kehityshankkeita toimintajäämän muutos edellisestä vuodesta olisi +0,45 %.
Talousvaliokunnan kannanotto
Keskeisten kehityshankkeiden kustannukset näkyvät esityksessä suunnitelmakauden osalta. Hankkeiden vuoteen 2013 ulottuvat kokonaiskustannukset eivät ole esityksestä laskettavissa. Talousvaliokunta on pyytänyt kokonaiskustannuksia Kirkkohallituksesta. Hankkeiden vuoteen 2013 ulottuvat toteutuneet ja arvioidut kokonaiskustannukset (milj. euroa) ovat seuraavat:
	Hanke
	Käyttötalous
	Investoinnit
	Yhteensä

	Kitke + TYP
	7,7
	13,3
	21,0

	Hengellinen elämä verkossa
	7,3
	0,2
	7,5

	HeTa
	1,9
	2,2
	4,1

	Muut (rakennemuutos, strategian jalkauttaminen, vaalit, kodifiointi)
	3,1
	0,2
	3,3

	Kaikki yht.
	20,0
	15,9
	35,9


Talousvaliokunta on saanut selvityksen keskeisistä kehityshankkeista. Hankkeet ovat tärkeitä ja merkityksellisiä. Kehityshankkeet perustuvat kirkolliskokouksen hyväksymiin suunnitelmiin.
Hankkeet ovat kalliita. Niiden vaikutusten, budjetoinnin ja toteuttamisen sekä arvioitujen säästöjen seuraamista varten tulee luoda mittarit. Hankkeita tulee säännöllisin määrävälein auditoida. Jokaisesta hankkeesta tulee hankkeen päättyessä laatia loppuraportti.
Hankkeiden hallinta ja toteuttaminen vaativat projektiosaamista. Talousvaliokunta pitää tärkeänä, että Kirkkohallitus valmistelee tulevaisuuden hankkeiden varalle selkeän projektiohjeen ja -mallin. Ohjeistusta voidaan hyödyntää myös seurakunnissa.
Seurakuntien rakennemuutoksen tukeminen –hanke on päättymässä vuoden 2011 lopussa. Talousvaliokunta pitää tärkeänä, että seurakunnilla on tämän jälkeenkin mahdollisuus saada Kirkkohallituksesta ja hiippakunnista tukea ja ohjausta seurakunnissa toteutettaviin rakennemuutosprosesseihin. Erityisesti tulee varautua mahdollisiin kuntarakennemuutoksiin. 
Hengellinen elämä verkossa –hankkeessa on tärkeää saada verkossa tehtävä työ vakiinnutetuksi osaksi seurakunnan normaalia toimintaa.

Taloussuunnitelma ei sisällä arviota HeTa-palvelukeskuksen tuotoista ja kuluista. Palvelukeskuksen kulut tullaan kattamaan sen perimillä palvelumaksuilla. Seurakunnille tulevan palvelumaksun maksuperusteet tulevat aikanaan kirkolliskokouksen päätettäväksi talousarvion ja toiminta- ja taloussuunnitelman hyväksymisen yhteydessä. Maksujen tulee perustua kustannustehokkaaseen toimintaan. Maksuperusteet tulee esittää selkeästi ja niiden tulee olla läpinäkyviä.

4.2.3. Hiippakunnallinen toiminta

Kirkkohallituksen vuonna 2007 hyväksymällä uudella rahanjakomallilla pyritään hiippakunnallisen toiminnan varojen oikeudenmukaiseen jakoon tuomiokapitulien kesken. Uutta rahanjakomallia sovellettiin ensimmäisen kerran vuodelle 2008. Rahanjakomallissa on kiinteä osa, muuttuva osa ja erityisosa. Erityisosaan hyväksytään arkkipiispan, kuurojen pappien ja vankiladiakonien kulut. Kiinteä osa on 62,5 % ja muuttuva osa 37,5 %. Muuttuva osa määräytyy hiippakunnan väkiluvun (painoarvo 50 %), seurakuntien lukumäärän (painoarvo 25 %) sekä alueellisten tekijöiden (painoarvo 25 %) perusteella. Kiinteistökulut on jätetty mallin ulkopuolelle. Hiippakunnissa varaudutaan vuonna 2011 pilotoimaan palauteseminaarien järjestämistä koskien seurakunnissa tapahtuvaa työharjoittelua. Uutena aloitetaan myös orientaatiokoulutus diakoneille, nuorisotyönohjaajille ja kanttoreille. Hiippakunnat osallistuvat omalta osaltaan aiemmin kuvattujen keskeisten kehityshankkeiden toteuttamiseen.

Hiippakunnallisen toiminnan toimintajäämä vuonna 2011 on yhteensä 12,8 milj. euroa, missä on vähennystä edelliseen vuoteen verrattuna -1,9 %. 

Talousvaliokunnan kannanotto
Hiippakuntien uusi rahanjakomalli hyväksyttiin Kirkkohallituksen täysistunnossa 27.3.2007. Sitä sovellettiin ensimmäisen kerran, kun tuomiokapituleille vahvistettiin budjettikehykset vuodelle 2008.
Budjetissa hiippakunnallisen ns. perustoimintaan budjetoidut varat eivät erotu erillishankkeiden rahoituksesta, kiinteistökuluista tai muista satunnaisista eristä. Tästä johtuen hiippakuntien välisen perustoiminnan kustannusten vertailu on vaikeaa.

Talousvaliokunta pitää tärkeänä, että hiippakuntien perustoimintaan budjetoidut varat erottuvat muista kulueristä. Talousvaliokunta toivoo, että seuraavassa talousarviossa hiippakuntien perustoiminnan kustannukset käyvät ilmi erillään erillishankkeiden, kiinteistöjen ja muista satunnaisista kustannuksista.
Talousarviovuoden ja suunnittelukauden kehys tiukentaa hiippakuntien taloutta. Hiippakuntien talouden ja toiminnan suunnittelu on sovitettu budjettikehykseen.
Kirkkohallituksen virastokollegio on kokouksessaan 9.4.2009 päättänyt käynnistää projektin kirkon koulutusalojen harjoittelujen yhteisten palauteseminaarien kehittämiseksi. Projekti käynnistyy vuonna 2011 kolmivuotisena pilottihankkeena Espoon, Tampereen ja Oulun hiippakunnissa.
Piispainkokous on syksyllä 2009 antanut tuomiokapituleille ohjeen orientoitumiskoulutuksen toteuttamisesta hiippakunnissa diakonian, kanttorin tai nuorisotyönohjaajan virkaan valmistuville. Samalla se päätti pyytää Kirkkohallitusta huolehtimaan orientoitumiskoulutuksesta hiippakunnille aiheutuvien kustannusten korvaamisesta kirkon keskusrahaston talousarviosta.

4.2.4. Avustukset

Avustukset seurakunnille
Kirkon keskusrahaston avustusjärjestelmän rahoittaminen ja kehittäminen on ollut tärkeä painopistealue vuodesta 2000 alkaen. Seurakunta-avustuksina maksetaan kehittämisavustuksia ja perinteisiä avustuksia. Perinteisinä avustuksina pidetään verotulojen täydennystä, harkinnanvaraista avustusta ja rakennusavustusta. Kehittämisavustukset ovat pääasiassa yhdistymisavustuksia. Lisäksi myönnetään avustuksia rakennustoimintaan, kirkollisen esineistön konservointiin, koulutukseen sekä kirkonkirjojen digitointiin. Vielä vuonna 2010 maksettiin vuosina 2004 – 2007 tapahtuneiden seurakuntaliitoksien perusteella ylimääräisiä toiminta-avustuksia sekä verotulojen täydennyksen että harkinnanvaraisen avustuksen osalta. Tätä avustusmuotoa ei enää ole vuonna 2011.

Talousarvio 2011
Seurakunta-avustusten toimintajäämä on yhteensä 11,8 milj. euroa, mikä on 9,7 % pienempi kuin talousarviossa vuonna 2010 (13,1 milj. euroa). Perinteisten avustusten, kuten verotulojen täydennysten, harkinnanvaraisten avustusten ja rakennusavustusten yhteismäärä on selvästi alentunut 2000-luvulla. Seurakunta-avustuksiin esitetään vuonna 2011 yhteensä 8.050.000 euroa sekä vuosina 2012 ja 2013 kumpanakin 8.450.000 euroa. Summasta ehdotetaan verotulojen täydennysavustuksiin 1,2 milj. euroa, harkinnanvaraisiin toiminta-avustuksiin 0,5 milj. euroa, yhdistymisavustuksiin 1,1 milj. euroa, rakennustoimintaan 5,0 milj. euroa ja muihin kohteisiin 0,25 milj. euroa.

Muut avustukset, kuten esimerkiksi avustukset yhdistyksille ja laitoksille ovat yhteensä 2,5 milj. euroa (2,5 milj. euroa).

Talousvaliokunnan kannanotto

Avustusten kokonaismäärää esitetään laskettavaksi suunnittelukaudella. Vuoden 2011 talousarviossa ei ole enää mukana ylimääräisiä toiminta-avustuksia, joita maksettiin verotulojen täydennyksinä ja harkinnanvaraisina avustuksina vuosina 2004 – 2007 tapahtuneiden seurakuntaliitosten perusteella.

Perusavustukset, joilla viime kädessä huolehditaan seurakuntatyön perusedellytyksistä kaikkialla maassa, esitetään pidettäväksi suunnitelmakaudella lähes ennallaan. Avustuksia ovat perinteiset avustukset, joihin luetaan verotulojen täydennykset, harkinnanvaraiset avustukset ja rakennusavustukset, sekä kehittämisavustukset, jotka ovat pääosin yhdistymisavustuksia.

Kirkolliskokous myönsi syksyllä 2010 kirkolliskokouksen historiateoksen kirjoittamiseen vuosille 2010-2012 kullekin vuodelle 75.000 euroa eli yhteensä 225.000 euroa. Kolmivuotiseksi suunnitellun hankkeen aloittaminen viivästyi ja teoksen työstäminen alkoi vasta elokuussa 2010. Teoksen on tarkoitus valmistua heinäkuussa 2013. Vaikka hanke jakautuu neljälle kalenterivuodelle, ei sille myönnetty kokonaismääräraha 225.000 euroa saa ylittyä.
4.2.5. Henkilöstöstä ja organisaatiosta

Kirkkohallituksen tavoitteena on vuodesta 2005 ollut, että sen pysyvän henkilöstön määrä kääntyisi vähitellen laskuun. Kirkkohallituksen henkilöstöstä tulee noin kolmannes jäämään eläkkeelle lähivuosina. Johtoryhmä keskustelee kaikkien vapautuvien virkojen täyttämisen välttämättömyydestä. Samalla pohditaan, voidaanko tehtävät organisoida toisin tarkoituksenmukaisemmalla tavalla. Parhaillaan on käynnissä Kirkkohallituksen strategian laadinta. Tavoitteena on ydin- ja perustehtävien määrittelyn kautta kuvata, minkälaista osaamista Kirkkohallituksessa tulevaisuudessa tarvitaan. Tältä pohjalta tullaan laatimaan Kirkkohallituksen henkilöstösuunnitelma, jonka toteuttaminen tulee kestämään vuosia.
Keskeisten kehittämishankkeiden onnistunut toteuttaminen edellyttää suunnitelmakaudella määräaikaisen projektihenkilöstön palkkaamista ja sen myötä henkilöstömenojen tilapäistä merkittävää kasvua. HeTa-palvelukeskuksen ydin- ja henkilötarpeeseen ei ole suunnitelmassa vielä varauduttu. Henkilöstömenojen on arvioitu pienenevän 0,6 % vuodesta 2010 vuoteen 2011.

Talousvaliokunnan kannanotto
Kirkon yhteisen toiminnan budjettikehyksen muutos on vuodelle 2011  0 %, vuodelle 2012 -2 % ja vuodelle 2013 +2 %. Kirkkohallitus pyrkii saavuttamaan tavoitteen jättämällä virkoja täyttämättä sekä siirtymällä pitämään osan kokouksista työasemapohjaisen neuvottelujärjestelmän avulla virtuaalisena. Sen avulla saataneen merkittäviä säästöjä noin 2 milj. euron vuosittaisiin matkakustannusten korvauksiin. Uutta tekniikkaa tulee hyödyntää laajemminkin säästöjen aikaansaamiseksi. 
Monivuotiset kehityshankkeet nostavat henkilöstömenoja hankeaikana tilapäisesti. Uuden jäsentietojärjestelmän ylläpitämiseen ja Kirkon tiedotuskeskuksen verkkopalveluyksikön toimintaan tarvittaneen hankkeiden projektivaiheen päättymisen jälkeenkin nykyistä enemmän pysyvää henkilöstöä.
HeTa-palvelukeskuksen perustaminen kasvattaa Kirkkohallituksen henkilökunnan määrää tuntuvasti. Tavoitteena on, että palvelukeskuksen henkilökunta muodostuisi pääosin seurakunnista siirtyvistä talous- ja henkilöstöhallinnon työntekijöistä. Vastaavasti työntekijöiden lukumäärä seurakunnissa laskee.
Talousvaliokunta pitää Kirkkohallituksen strategiatyöskentelyä hyvin tärkeänä. Seurakuntien verotulojen pieneneminen vaikuttaa Kirkkohallituksen toiminnalle asetettaviin tavoitteisiin. Strategiatyöskentelyssä tuleekin nähdä yhteiskunnassa tapahtuvien muutosten mukanaan tuomat uudet haasteet. Näihin haasteisiin on strategiassa osattava varautua. 

Strategian pohjalta laadittavan henkilöstösuunnitelman tulee olla selkeä ja sen toteuttamiselle tulee asettaa aikataulu.
5. Tuloslaskelma

5.1. Seurakuntamaksut


Kirkon keskusrahasto saa pääosan tuloistaan seurakunnilta seurakuntamaksuina. Keskusrahaston tulot määräytyvät kaksi vuotta aikaisempien verotulojen perusteella. Seurakuntien verotuloissa tapahtuvat muutokset vaikuttavat automaattisesti keskusrahaston tuloihin kahden vuoden viiveellä. 

Vuodesta 2006 alkaen seurakuntamaksuna on kerätty ainoastaan perusmaksua laskennallisen kirkollisveron perusteella. Tavoitteena on pitää seurakuntamaksuprosentti nykyisellä tasolla, 8,2 %, koko suunnitelmakauden ajan.
Seurakuntamaksutulojen arvioidaan kehittyvän suunnittelukaudella seuraavasti:

	Vuosi
	2010
	2011
	2012
	2013

	Maksuprosentti
	8,2
	8,2
	8,2
	8,2

	Perusmaksutulo
	53,0 milj
	52,6 milj.
	51,8 milj.
	52,8 milj.


Talousvaliokunnan kannanotto

Talousvaliokunta pitää tärkeänä, ettei keskusrahastomaksua nosteta suunnittelukauden aikana.

5.2. Rahoitustuotot
Keskusrahasto saa seurakuntamaksujen lisäksi tuloja sijoitustoiminnastaan. Tuottojen perustason arvioidaan olevan vuositasolla noin 2,0 milj. euroa. Keskusrahaston tase on edelleen koko suunnitelmakauden varsin vahva. Keskusrahaston varojen sijoittamisessa käytetään varainhoitajien palveluja ja noudatetaan vastuullisen sijoittamisen periaatteita.
5.3. Vuosikate ja tilikauden alijäämä

Toiminta- ja taloussuunnitelma 
Tilikauden tulos on suunnitelmakaudella jokaisena vuonna alijäämäinen. Poistolaskennassa on otettu vuodesta 2011 alkaen huomioon sekä jäsentietojärjestelmän että talous- ja henkilöstöhallinnon ohjelmiston investointimenojen poistot.

	
	2010
	2011
	2012
	2013

	Vuosikate
	204.946
	797.900
	1.043.700
	2.630.800

	Poistot
	-2.540.000
	-4.240.000
	-5.061.000
	-5.603.000

	Tilikauden tulos
	-2.335.054
	-3.442.100
	-4.017.300
	-2.972.200


Talousarvio 2011
Kirkon keskusrahaston toimintakate on -53,8 milj. euroa. 

Seurakuntamaksujen tuotot ovat yhteensä 52,6 milj. euroa. Rahoitustuottoja keskusrahaston sijoitustoiminnasta arvioidaan kertyvän 2,0 milj. euroa. 

Vuosikate on kirkkohallituksen esityksessä 0,8 milj. euroa. 

Poistot käyttöomaisuudesta ovat 4,2 milj. euroa. Tilikauden alijäämä on kirkkohallituksen esityksen mukaan 3,4 milj. euroa.
Talousvaliokunnan kannanotto

Talousarviovuoden alijäämä on 3,4 milj. euroa ja suunnittelukauden yhteenlaskettu alijäämä on noin 10,4 milj. euroa. Alijäämä johtuu tarkastelukauden kehityshankkeiden kustannuksista. Kehityshankkeiden rahoittaminen osittain edellisten vuosien ylijäämästä on aikaisemmin tehtyjen päätösten mukainen.

Tietojärjestelmäinvestointien poistot tehdään hankintavuotta seuraavien kolmen vuoden aikana. Keskeisten kehityshankkeiden poistot ajoittuvat vuosille 2011 – 2013. Poistot vaikuttavat tällä jaksolla voimakkaasti tulokseen. Kahden suuren kehityshankkeen, Kitke- ja HeTa -hankkeen, osalta Kirkkohallituksen on aihetta harkita pidempää poistoaikaa. 
6. Investointiosa

Toiminta- ja taloussuunnitelma 2011 - 2013


Suunnittelukauden investointeihin on esitetty yhteensä 7,1 milj. euroa. Investointien sitovuustasona ovat pääryhmät eli kiinteistöinvestoinnit, tietojärjestelmäinvestoinnit sekä laite- ja kalustohankinnat.

	
	2010
	2011
	2012
	2013

	Kiinteistöt
	1.640.000
	1.052.000
	1.058.000
	2.516.000

	Tietojärjestelmät
	3.825.000
	5.720.000
	3.240.000
	2.400.000

	Kalustohankinnat
	360.000
	296.000
	315.000
	160.000

	Yhteensä
	5.825.000
	7.068.000
	4.613.000
	5.076.000


Talousarvio 2011

Vuonna 2011 kiinteistöinvestointeihin esitetään 1,1 milj. euroa, tietojärjestelmäinvestointeihin 5,7 milj. euroa ja laite- ja kalustehankintoihin 0,3 milj. euroa. Vuoden 2011 tietohallintoinvestoinnit kohdistuvat koko kirkkoa palveleviin atk-järjestelmiin. Suurimmat yksittäiset hankkeet ovat kirkon yhteisen jäsentietojärjestelmän rakentaminen 2,0 milj. euroa ja HeTa-palvelukeskuksen investointi 2,2 milj. euroa.
Talousvaliokunnan kannanotto
Talousvaliokunta pitää suunniteltuja investointeja perusteltuina.
7. Rahoituslaskelma ja taloudellinen asema
Toiminta- ja taloussuunnitelma 2011 - 2013
Rahoituslaskelma osoittaa, että rahavarojen vähennys vuosina 2010 – 2013 on mittavasta investointiosasta johtuen noin 17,7 milj. euroa.

Talousarvio 2011 ja kirkon keskusrahaston taloudellinen asema

Vuoden 2011 rahoituslaskelma osoittaa 6,2 milj. euron rahoitusalijäämää. Vuosina 2012 ja 2013 rahavarat vähenevät hieman maltillisemmin, 3,5 ja 2,4 milj. euroa. Suunnitelmakauden lopussa rahavarat vastaavat noin yhdeksän kuukauden seurakuntamaksuja, kun tavoitetaso on noin yhden vuoden seurakuntamaksuja vastaava määrä.

Talousvaliokunnan kannanotto

Rahavarojen tavoitetason alittuminen on seurausta kehityshankkeiden mittavista investoinneista. Talousvaliokunta toteaa saamansa selvityksen perusteella, että suunniteltujen investointien toteuttamisen jälkeen yhden vuoden tavoitetaso on saavutettavissa.
8. Talousarvioaloite
Talousarvioaloitteessa 1/2010 (piispa Salmi) esitetään, että Oulun hiippakunnan tuomiokapitulin 7.10.2010 tekemä päätös koskien Vuotson kappelin rakennuskustannuksia voitaisiin saattaa eteenpäin ja Sodankylän seurakunnan Vuotson kappelin rakentaminen voitaisiin toteuttaa mahdollisimman pian.
Talousvaliokunnan kannanotto
Talousarvioaloitteen tausta
Vuotson kylä sijaitsee Sodankylän kunnan pohjoisosassa. Kylä kuuluu eteläisimpänä osana Suomen saamelaisalueeseen. Saamelaisalue käsittää Sodankylän kuntaan kuuluvan Vuotson lisäksi Enontekiön, Inarin ja Utsjoen kunnat. Vuotson kylä on osa Sodankylän seurakuntaa. Kylässä on n. 300 asukasta, joista saamelaisia on n. 130 henkeä. Kylän toiveena on ollut saada oma hautausmaa ja sen yhteyteen kappeli.

Pekka Aikio esitti vuoden 2004 talousarvioon tekemässään talousarvioaloitteessa toimenpiteisiin ryhtymistä Vuotson saamelaisten kappelihankkeen toteuttamiseksi. Aikio esitti varattavaksi hankkeeseen 225.000 euroa, mikä oli myös hankkeen kustannusarvio. Se jakautui siten, että arkkitehtisuunnittelun osuus oli 9.000 €, luonnosten osuus 1.000 € ja rakennuskustannusten ja kalustamisen osuus 215.000 €. Kappelin koko oli 125 m2. Talousvaliokunta ei mietinnössään puoltanut aloitteen hyväksymistä.

Kirkolliskokous hyväksyi vuoden 2004 talousarvioon 10.000 euron määrärahan hankkeen käynnistämiseksi. Päätös syntyi äänestyksen jälkeen. Samalla Vuotson saamelaiskappelihankkeen toteuttamistoimenpiteet annettiin Kirkkohallituksen valmisteltaviksi yhdessä Oulun tuomiokapitulin, Saamelaiskäräjien ja Sodankylän seurakunnan kanssa. Asiasta käydyssä keskustelussa painotettiin, että kappelin rakentaminen ei ollut ainoastaan Sodankylän seurakunnan asia vaan siihen liittyi koko kirkon vastuu saamelaisvähemmistön kirkollisten asioiden hoitamisesta. Siksi pidettiin perusteltuna, että hankkeen toteuttamiseen osallistuisivat seurakunnan lisäksi Kirkkohallitus, Oulun hiippakunnan tuomiokapituli ja saamelaiskäräjät.
Vuosina 2004 ja 2005 käydyissä yhteisneuvotteluissa Sodankylän seurakunta katsoi, että Vuotsossa oli kaikkiin seurakunnan toimintoihin riittävät tilat eikä seurakunnalla ollut tarvetta rakentaa sinne uusia tiloja. Vuotsossa oleva tila käsitti 263 m2:n rakennuksen, jossa oli kokoontumissali noin 60 hengelle, keittiö ja huoneita pienryhmille. Jumalanpalveluksiin osallistui 10-30 henkilöä.
Yhteisneuvottelujen päätteeksi todettiin, että kirkollisten rakennusten rakentaminen seurakuntien alueelle on pääsääntöisesti aina seurakunnan päätösvaltaan liittyvä asia. Jos seurakunnan omat varat eivät riitä kirkon, kappelin tai muiden seurakuntatilojen rakentamiseen, seurakunta voi hakea kirkon keskusrahastolta rakennusavustusta tiettyjen sääntöjen mukaisesti. Poikkeuksellisesti kirkon keskusrahasto on osallistunut matkailukeskusten yhteydessä olevien kappeleiden rakentamiseen kirkolliskokouksessa hyväksyttyjen erillisten määrärahojen turvin.
Koska Sodankylän seurakunta omisti kiinteistön Vuotson kylältä, ei ollut tarkoituksenmukaista hankkia uutta kiinteistöä tai rakentaa uutta kappelia pienelle kylälle. Sodankylän seurakunta oli valmis muuttamaan Vuotson kylässä omistamansa kiinteistön sellaiseksi, että siitä olisi tullut Aikion aloitteessa tarkoitettu kappeli muine tarvittavine toimitiloineen. Kirkkohallitus oli valmis osoittamaan Sodankylän seurakunnalle hankkeen toteuttamiseksi rakennusavustusta kirkon keskusrahaston rakennusavustuskäytännön mukaisesti. 

Kirkkohallituksen täysistunto varasi elokuussa 2005 kirkon keskusrahaston vuoden 2006 talousarvion rakennusavustuksiin Sodankylän seurakunnan alueella olevan Vuotson kylän kappelihankkeeseen 60 000 euron määrärahan. Samalla todettiin, että hanke tulee toteuttaa Sodankylän seurakunnan normaalina rakennushankkeena.
Sodankylän seurakunta päätti vuonna 2008 käynnistää kappelin suunnittelun ja pyysi 60.000 euron määrärahavarauksen siirtämistä seurakunnan tilille. Seurakunta liitti pyyntöönsä 1.106.000 euron kustannusarvion 218 m2:n suuruisesta uudisrakennuksesta. Hankkeen kustannusarvio oli viisinkertainen verrattuna arvioon, jonka perusteella tehtiin määrärahavaraus hankkeen valmisteluihin vuonna 2005. 

Kirkkohallituksen täysistunto myönsi 30.10.2009 Sodankylän seurakunnalle hankkeen valmisteluvaiheeseen varatun 60.000 euron määrärahan. Päätöksessään Kirkkohallitus toteaa, että Sodankylän seurakunta on verotulojensa ja kirkollisveroprosenttinsa osalta sellainen, ettei sille Kirkkohallituksen hyväksymien rakennusavustuspäätösten valmisteluohjeiden mukaan voi myöntää rakennusavustusta, ellei myöntämiselle ole erityisiä perusteita. Päätöksessään Kirkkohallitus edellyttää, että mikäli Sodankylän seurakunta tulee hakemaan avustusta myös hankkeen seuraavia vaiheita varten, tulee sen hakea tätä erillistä määrärahaa ennen hankkeeseen sitoutumista.
Sodankylän seurakunta on myynyt kappelitilaksi varatun kiinteistön suunniteltuun käyttöön huonosti sopivana. 

Sodankylän seurakunta on syksyllä 2010 lähettänyt Oulun hiippakunnan tuomiokapitulille 800.000 euron rakennusavustusanomuksen Vuotson kappelin rakentamiseksi edelleen kirkkohallitukselle toimitettavaksi. Tuomiokapituli on kokouksessaan 7.10.2010 päättänyt lähettää Sodankylän seurakunnan rakennusavustushakemuksen kirkkohallituksen käsiteltäväksi. Kappelin kokonaiskustannusarvio on 999.000 euroa.

Tuomiokapitulin käsityksen mukaan kappeli palvelisi laajasti Vuotson alueen väestöä. Kappelilla olisi erityinen merkitys saamelaisten kirkolliselle elämälle. Tämän johdosta on tuomiokapitulin käsityksen mukaan tarpeen tukea Sodankylän seurakunnan kappelihanketta normaalia suuremmalla avustuksella.
Talousvaliokunnan kannanotto
Talousvaliokunta pitää tehtyä talousarvioaloitetta ongelmallisena. Vuotson kappelihanketta koskeva asia on samanaikaisesti vireillä kahdessa toimielimessä, kirkkohallituksessa rakennusavustushakemuksena ja kirkolliskokouksessa talousarvioaloitteena.
Talousarvioaloitteessa ei esitetä hyväksyttäväksi mitään varsinaista määrärahaa. Aloitteessa esitetään Oulun hiippakunnan tuomiokapitulin päätöksen eteenpäin saattamista ja Vuotson kappelin rakentamisen toteuttamista mahdollisimman pian. Oulun hiippakunnan tuomiokapitulin päätös koskee Sodankylän seurakunnan 800.000 euron rakennusavustushakemuksen toimittamista kirkkohallituksen käsiteltäväksi.

Kirkkohallituksen tehtävänä on päättää kirkolliskokouksen myöntämän kokonaismäärärahan käytöstä myöntämällä yksittäisiä rakennusavustuksia seurakuntien avustushakemusten perusteella. Kirkolliskokouksen tehtävänä on talousarvion hyväksymisen yhteydessä päättää avustuksiin suunnattavasta kokonaismäärärahasta. Kirkolliskokouksen ei pidä ottaa itselleen Kirkkohallitukselle kuuluvaa päätösvaltaa yksittäisen rakennusavustushakemuksen kohdalla.
Kirkkohallitus noudattaa tiettyjä sääntöjä rakennusavustusten myöntämisessä. Saadun selvityksen mukaan Sodankylän seurakunta ei ole verotulojensa ja kirkollisveroprosenttinsa puolesta oikeutettu saamaan rakennusavustusta Kirkkohallituksen käyttöön varatusta määrärahasta.
Vuotson kappelihanke on 2000-luvulla muuttanut muotoaan useampaan kertaan. Hanke on ollut esillä pienimuotoisena uudisrakennushankkeena ja vanhan rakennuksen korjaamishankkeena. Aikanaan kirkolliskokouksessa hyväksytty hanke oli kustannusarvioltaan vajaa neljännes (225.000 euroa) nyt esillä olevaan hankkeeseen (999.000 euroa) verrattuna. Vuonna 2005 hankkeeseen varattu 60.000 euron rakennusavustus myönnettiin Sodankylän seurakunnan omistaman rakennuksen korjaamis- ja muuntamiskustannuksiin. Nyt käsiteltävänä oleva talousarvioaloite koskee uuden ja kustannusarvioltaan noin miljoonan euron kappelin rakentamista.
Talousarvioaloite ei sisällä riittävästi tietoja Vuotson kappelihankkeesta. Talousvaliokunta ei voi esitettyjen tietojen perusteella puoltaa aloitteen hyväksymistä osaksi vuoden 2011 talousarviota.
Hanketta puoltaa kappelin tarve ja saamelaiskulttuurin erityisasema. Kirkkohallituksen tulee selvittää talousarvioaloitteen toteuttamismahdollisuus, hankkeen kokonaiskustannukset, Sodankylän seurakunnan omavastuuosuus sekä mahdollisuus EU-rahoitukseen. Mikäli hanke on toteuttamiskelpoinen, se voitaisiin rahoittaa esimerkiksi vuoden 2012 talousarvioon otettavan erillismäärärahan turvin. Vuotson kappelin tulee palvella alueen kaikkien seurakuntalaisten sekä matkailijoiden kirkollisia tarpeita.

Päätösehdotus
Edellä esitetyn nojalla talousvaliokunta esittää, että kirkolliskokous päättää

1. vahvistaa, että perusmaksu määräytyy vain laskennallisen kirkollisveron perusteella ja vahvistaa perusmaksun suuruudeksi vuonna 2011  8,2 % 

2. vahvistaa, että lisämaksua ei peritä

3. vahvistaa seurakuntien, kirkon ja kirkollisten yhdistysten eläkemaksun työnantajan perustasoksi vuodelle 2011  27,0 % palkkasummasta, minkä lisäksi työntekijöiltä peritään työntekijäin eläkelain mukainen työntekijöiden eläkemaksu. Työnantajat maksavat työkyvyttömyyseläkkeistä omavastuuosuutta, mikä osuus samoin kuin työnantajalta perittävä eläkemaksu määräytyy työnantajan koon mukaan seuraavasti:



Työntekijöiden
Omavastuu-

     Työnantaja-



lukumäärä vähintään
osuus
     maksu


Ryhmä 1

    101
 25 %
     26,37 %


Ryhmä 2

      51
 10 %
     26,75 %


Ryhmä 3

      21
   5 %
     26,88 %


Ryhmä 4

        1
   2 %
     26,95 %

4. hyväksyä Kirkkohallituksen esityksen (nro 8/2010) kirkon keskusrahaston talousarvioksi vuodeksi 2011 sekä toiminta- ja taloussuunnitelmaksi vuosiksi 2011 – 2013.
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