PAGE  
8

Allmänna utskottets betänkande 2/2010 om kyrkostyrelsens och stiftens verksamhetsberättelser och kyrkostyrelsens personalbokslut för år 2008

Ärende nr 2010-00037

Kyrkomötet har i plenum den 3 maj 2010 remitterat ärendet till utskottet. Allmänna utskottet behandlar sidorna 1–19, 22–24, 35–101 och 116–147 i verksamhetsberättelsen och personalbokslutet. Vid behandlingen av ärendet har utskottet hört stiftsdekan Kaarlo Kallila och lagfarne assessorn Matti Mäkinen från Åbo ärkestift, kommunikationsdirektor Tuomo Pesonen från Kyrkostyrelsen och forskningschef Jari Kaivo-Oja från Tulevaisuuden tutkimuskeskus vid Åbo finska handelshögskola.

Allmänt

I Kyrkostyrelsens verksamhetsberättelse framträder två stora teman som präglade verksamhetsåret. 

För det första inverkade den ekonomiska tillbakagången på församlingarnas verksamhet och därmed även på stiftens och Kyrkostyrelsens arbete. Stiften och Kyrkostyrelsen har stött församlingarna i anpassningen. Antalet församlingssammanslagningar var färre än under de föregående åren.

För det andra bereddes två prioritetsområden som utgår från den strategi som Kyrkostyrelsen godkände 2008, nämligen Helig och Frivilligverksamhet. Viktiga förnyelser i kyrkans arbete är Andligt liv på webben, medlemsdatasystemet (KITKE) och utvecklingen av personal- och ekonomiförvaltningen (HeTa). Projektet Andligt liv på webben drog igång i full omfattning. Förberedelserna för medlemsdatasystemet är redan långt hunna. Revideringen av personal- och ekonomiförvaltningen har beretts utifrån de riktlinjer som kyrkomötet gav 2008.

Utöver granskningen av de strategiska reformerna koncentrerar sig utskottet i år närmare på verksamhetsberättelserna från stiften, kyrkans informationscentral och enheten för fostran och ungdomsarbete.

Stiften

Förändringar i församlingsstrukturen till följd av kommun- och servicestrukturreformen är en av de viktigaste förändringsfaktorerna i stiftens verksamhet. Vilka arrangemang sammanslagningarna kräver kan bara i begränsad utsträckning förutses. Frågor kring hur arbetet organiseras, personalärenden, verksamhetskultur och församlingsmedlemmarnas engagemang framträder först efter en sammanslagning.

Utbildning och rekrytering blir allt viktigare i det basarbete stiften gör för att stödja församlingarna. Stiftens kontakter med läroanstalter som erbjuder kyrklig utbildning har blivit mångsidigare och tätare. Stärkande av de anställdas andliga identitet, utveckling av arbetsplatsen och stödjande av en ny mellannivå av chefsuppgifter i kyrkan kommer tydligt fram i berättelserna.

En del av stiften har gjort upp en strategi för sin verksamhet. Några stift uppger också att de har stött församlingarna i deras strategiarbete. 

Stiftens nuvarande förvaltningsstruktur har bidragit till förnyelse av arbetssätten. Stiftsdagar, samlande tillställningar, tematiska fester och seminarier nämns ofta i verksamhetsberättelserna. Stiften har förnyat biskopsvisitationerna till att bli mera handledande och ordnat många andra slag av besök, evenemang och konsultationer. 

Stiften har haft relativt liten personalomsättning. S:t Michel och Borgå har fått nya biskopar.

Stiftens lokala särdrag syns i verksamhetsberättelserna. Den ekonomiska tillbakagången har märkts tydligt särskilt i stiften i norra och östra Finland. 
Kyrkostyrelsen

Förvaltning

Antalet ärenden som inletts vid Kyrkostyrelsen har minskat. Kyrkostyrelsens plenum behandlade färre ärenden än föregående år. Antalet ärenden i ämbetskollegiet ökade däremot. Överföringen av en del av beslutanderätten från Kyrkostyrelsens plenum har lagt större betoning på ämbetskollegiets arbete.

Kyrkostyrelsen sköter ett omfattande nätverk av samhällsrelationer, inklusive officiella kontakter och yttranden, via nämnder, delegationer och enheter och via enskilda anställda. Kontakterna till Europeiska unionen har blivit mera mångsidiga och sköts i samverkan med andra kyrkor inom EU. EU har en ökad betydelse som påverkande faktor i kyrkans omvärld.

Strategi och utvecklingsprojekt

Under verksamhetsåret har man arbetat med implementeringen av strategin Vår kyrka som Kyrkostyrelsen gjorde upp 2008. Församlingarnas behov av stöd för utarbetande av strategier har utretts. Kyrkostyrelsen har gett ut en handledning för strategisk planering (Strategisen suunnittelun opas). Strategiuppföljningsgruppen har ordnat kurser och presentationer. Utbildning har också ordnats av kyrkans utbildningscentral, kristna organisationer och stiften. Utgående från strategin har Kyrkostyrelsen valt två prioriteringsområden för verksamheten: Helig och Utveckling av frivilligverksamheten. Genom dessa prioriteringar vill man stödja församlingarnas primära uppgift.

För uppföljningen av församlingarnas strukturförändringar har en styrgrupp tillsatts för åren 2008–2011. Projektets struktur har klarnat 2009. Styrgruppen har utarbetat en mellanrapport tillsammans med stiftens styrgrupper och kyrkans forskningscentral. Styrgruppen har två arbetsgrupper (Tulevaisuuden seurakunta och Kirkko2020).  

Andligt liv på webben är ett omfattande projekt i webbmiljö som strävar efter att fylla ett av de mål som anges i strategin Vår kyrkas, att skapa goda möten med församlingsmedlemmarna. I projektet ingår både andliga och administrativa tjänster. Målgruppsinriktade tjänster finns bland annat för barn och unga. Via webbtjänsten blimedlemikyrkan.fi kan man på elektronisk väg ansluta sig till kyrkan. Utbildning i webbarbete har börjat erbjudas kyrkans personal.
Kyrkans medlemsdatasystem (KITKE) är ett i administrativt hänseende omfattande projekt där medlemsdatasystemen slås samman och en ny typ av församlingsservice möjliggörs. Förberedelserna av systemet har fortsatt och man bereder sig nu på att under 2010 överföra data till det nya systemet.

Utvecklingen av personal- och ekonomiförvaltningen (HeTa) har fortsatt i enlighet med de riktlinjer som kyrkomötet beslutade om hösten 2008. En utomstående expert har gjort en utvärdering av planerna. I beredningen har man i stor omfattning frågat stiften, församlingarna och fackföreningarna om deras åsikter och informationen om projektet har intensifierats. Styrgruppen har gjort upp en projektplan och den juridiska arbetsgruppen har berett lagändringar. Kyrkostyrelsens beslutsfattande i ärendet har skjutits fram till 2010.
Personal

För personalledningen har Kyrkostyrelsen en uppsättning systematiska mål som koordineras av ett personalteam som stöder cheferna och ledningen. För övergripande utvärdering och utveckling av personalen har en personalrapport utarbetats.

Personalen har en hög genomsnittsålder och omsättningen är stor, vilket delvis förklaras av det stora antalet visstidsanställda. Bland den fast anställda personalen (224) gjordes totalt 26 personbyten, varav sju på grund av pensioneringar. Sjukfrånvaron har minskat avsevärt. Den ogjorda årsarbetstiden har minskat något. 

Personalantalet var oförändrat. I och med att pensionsbyråns uppgifter flyttades bort minskade den fast anställda personalen, men å andra sidan anställdes flera visstidsanställda projektarbetare. Kvinnorna är i majoritet bland personalen, men på ledningsposterna finns fler män. Den genomsnittliga anställningstiden är över nio år.
Utskottets ståndpunkt

Stiften

I stiftens arbete har man prioriterat utbildning, frågor kring personalens andliga identitet, rekrytering, stödjande av ledarskap och samarbetsärenden. I stiftens traditionella arbetsformer, diakoni samt fostran och ungdomsarbete, har prioriteringarna förändrats. Stiften har allt mera fått en rådgivande roll. Till exempel gäller de största behoven vid ändringar i församlingsstrukturerna den nya församlingens verksamhetskultur, bakgrunden till administration och verksamhet samt ledningen. Trots domkapitlets stöd har bara en del av församlingarna utarbetat strategier. 

Stiftsfullmäktige har en viktig roll som kontakt mellan stiftet och församlingarna, som diskussionsforum och som stöd för stiftets arbete. Stiftsfullmäktiges aktivitet varierar i de olika stiften. De administrativa uppgifterna är viktiga men i praktiken få, eftersom stiftets ekonomi inte är självförsörjande och till exempel beslut om tjänster förekommer sällan. Initiativrätten till kyrkomötet är en viktig befogenhet. För utformning av initiativ behöver församlingarna och stiftsfullmäktige hjälp av domkapitlet. 

Utvecklingen av domkapitlens förvaltning och stiftsfullmäktige förutsätter att de förtroendevaldas möjligheter till delaktighet tryggas. Det bör vara meningsfullt och ekonomiskt möjligt att sköta ett förtroendeuppdrag. Till stiftsfullmäktiges arbetssätt hör de officiella mötena och inofficiella överläggningar och seminarier. De förtroendevaldas möjligheter att få full ersättning för kostnader och inkomstbortfall har varierat.

Enligt den utredning utskottet fått är tidtabellen för behandlingen av kyrkans centralfonds bokslut så knapp att stiftsfullmäktige i praktiken inte får tid att sätta sig in i bokslutet. Ibland har bokslutet lämnats in redan innan stiftsfullmäktige har hunnit behandla det. Ett sådant förfarande motsvarar inte ändamålsenlig förvaltning. 

Till kyrkans viktigaste reformer hör de datatekniska systemen. Stiften ser ut att ha små möjligheter att dra nytta av dessa.  Det är beskrivande att många stift bland de viktigaste ärendena fortsättningsvis nämner förnyelse av webbsidorna. 

Eftersom stiftens arbete utvecklas ändras också uppgiftsfördelningen mellan församlingarna, stiften och Kyrkostyrelsen. Man måste kunna skilja mellan sådana funktioner som likvärdigt betjänar hela kyrkan och sådana som betjänar lokalförsamlingarna enskilt eller som grupp. Stiftsfullmäktigepraxis har förbättrat stiftens administrativa förmåga att förnya verksamheten. 

· En naturlig uppgift för stiften är att stödja församlingarna i strategiarbetet och utarbetandet av strategier. Stiftsfullmäktige kan i detta arbete fungera som spegel för domkapitlet och församlingarna.

· Stiftsfullmäktigeledamöternas och domkapitlets lekmannamedlemmars arbete kunde utvecklas bättre om deras arbete som förtroendevalda tydligt skulle tryggas med hjälp av behöriga ersättningar. Detta förutsätter budgetpengar och att organens officiella och inofficiella arbetssätt beaktas som en övergripande helhet.
· Utskottet anser det vara viktigt för stiftsfullmäktiges verksamhet att fullmäktige har befogenhet att godkänna bokslutet och en reell möjlighet att behandla stiftets bokslut i enlighet med god förvaltning.

· När man skapar datatekniska system för kyrkan bör stiften integreras. Stiftsförvaltningen gör det möjligt att delegera förvaltning till stiften och utveckla stiften till funktionellt starka kyrkliga organisationer. 

Fostran och ungdomsarbete

Stora förändringar sker i fråga om religiös fostran. I början av millenniet reviderades religionsfrihetslagen och den har med hänsyn till de grundläggande fri- och rättigheterna stärkt den positiva religionsfriheten i daghem och läroanstalter. Ändå riktas det mycket kritik mot den offentliga religionsfostran. Daghemmen och skolorna har en positiv grundinställning till kristen religionsfostran, men ett mera reserverat förhållningssätt har blivit vanligare. Allmänbildningen på religionens område har minskat och i både andligt och kulturellt hänseende har kännedomen om de bibliska berättelserna tunnats ut.

Frågor som gäller religionsfostran syns tydligt i verksamhetsberättelsen. Kyrkostyrelsen har stött religionsundervisningens ställning. Vid undervisningsministeriet har en arbetsgrupp arbetat med målsättningar och timfördelning i den grundläggande utbildningen. Eftersom religionsundervisningen åtnjuter lagstadgat skydd har kyrkan kunnat fördjupa det öppna samarbetet med daghem och läroanstalter. Utvecklingen inom religionsfostran ökar församlingarnas konsultativa samverkan med skolor och daghem. Kyrkans viktigaste samarbetsparter i skolorna är religionslärarna och rektorerna, som kan stå ganska ensamma med frågor som gäller religionsfostran. Som stöd för mentoreringen har Kyrkostyrelsen utarbetat en broschyr och ordnat utbildning. 

Ett prioritetsområde har varit att utveckla frivilligverksamheten inom den kristna fostran. Till följd av strängare behörighetsvillkor har möjligheterna att anlita frivilliga i eftermiddagsverksamheten för skolelever minskat. Inom fostran finns många frivilliga, till exempel inom konfirmandundervisningen. Hjälpledare anlitas allt oftare också på läger för barn och unga. Även daghemsanställda kan räknas som församlingarnas frivilliga religionsfostrare och de borde stödjas utifrån detta perspektiv. Intresset för söndagsskolorna har minskat. Intresset för scoutverksamheten ökar i de stora städerna, men utvecklingen är varierande. Konkreta utvecklingsplaner har än så länge bara börjat utarbetas.

Skriftskolor med specialinriktning är populära. Till de mest krävande skedena i den kristna fostran är tiden efter konfirmationen. Detta skede kunde stödjas med hjälp av en djupare samverkan med skolorna på andra stadiet. Katekumenatet är en ny intressant verksamhetsform för vuxna.
· Utskottet anser det vara viktigt att barn i enlighet med den positiva religionsfriheten har möjlighet att få religionsfostran i dagis och undervisning i sin egen religion i den skola där de fullgör sin läroplikt. Mängden undervisning i den egna religionen bör även i framtiden hållas på samma nivå som i dagens läge.
· Det är viktigt att utveckla frivilligverksamheten inom kristen fostran. Viktiga arbetsformer som inkluderar frivilligarbetare är scouterna och söndagsskolan. Även virtuell söndagsskola och barnkyrka är mot denna bakgrund verksamhetsformer som behöver utvecklas. Utskottet vill uppmuntra till att gå vidare med detta.
· Utskottet anser det vara viktigt att de populära specialskriftskolorna och mängden kristen fostran kvarstår. Allmänt sett behöver arbetet efter konfirmandtiden utvecklas.
Kyrkans informationscentral
Kommunikationsomvärlden förändras snabbt. Webbkommunikationen ökar och de sociala medierna blir etablerade. Förändringarna inom webbnyhetstjänsten har krävt lösningar. En ny webbkommunikationsenhet har bildats av webbteamet, dataadministrationens webbtjänstgrupp och Andligt liv på webben-teamet. Satsningarna på webbkommunikationen och andliga tjänster på webben har varit omfattande.
Den offentliga bilden av kyrkan är i huvudsak positiv. Kyrkan har förekommit flitigt i diskussionerna, oftast neutralt och positivt. Å andra sidan har den offentliga bilden av kyrkan i webbmiljön inte utretts särskilt mycket.
Principiellt viktig är webbsajten Bli medlem i kyrkan. Vidare har Sakasti/Sacrista-sidorna för kyrkans interna kommunikation förberetts. En interaktiv virtuell barnkyrka på finska har öppnats. Andligt liv på webben har kommit igång bra och fått konkreta former, pod.fi, nätsamtalspartner, rss och servicesajter. Utbildning av församlingarnas anställda har inletts. Cisions medieuppföljning har gett ny medieinformation, främst från traditionella medier. 

Andakts- och diskussionsprogrammen på radio och tv har behållit sin status. Horisontti och Pisara har varit populära program. Kyrkans mediestiftelse har finansierat andliga program som producerats av olika bolag.

Många nya webbtjänster har blivit klara. Nästa uppgift är att göra dem kända och etablerade och informera om dem, så att människor lär sig använda dem. Kommunikationens proaktiva karaktär bör kontinuerligt förstärkas. Det har gått bra att få anställda i kyrkan som vill ställa upp som stödpersoner, men utbildning är fortsättningsvis en viktig uppgift.

Utskottet fäster uppmärksamhet på andliga program för barn. Lastenkirkko.fi är en viktig öppning i webbkommunikationen. På tv erbjuds emellertid väldigt knappt om andliga program och andlig musik avsedd för barn. Detta kunde man fästa större uppmärksamhet vid till exempel vid utdelning av mediestiftelsens stipendier. 

· Informationscentralen har aktivt utvecklat sin verksamhet så att den ska motsvara den förändrade omvärlden.

· I utvecklingen av webbtjänsterna bör man fästa uppmärksamhet vid att kyrkans personal och medlemmar har beredskap att använda tjänsterna. Här betonas information och utbildning av personalen.
· Den information som man via webbverksamheten får om kyrkans omvärld borde kunna ställas till den operativa ledningens förfogande.

· I verksamhetsberättelsen kunde man på ett mera enhetligt sätt presentera den finsk- och den svenskspråkiga informationen.

· Eftersom tv är ett viktigt medium för barn bör man satsa på produktion av andliga program som riktar sig till barn.

Strategi och prioriteringar

I verksamhetsberättelsen syns de projekt som utgår från strategin Vår kyrka, i synnerhet Andligt liv på webben, det nya medlemdatasystemet (KITKE) och utvecklingen av personal- och ekonomiförvaltningen (HeTa). 

Syftet med de elektroniska systemen är att de ska betjäna församlingarna. Systemen formar därmed verksamhetssätten i hela kyrkan och påverkar förvaltningen och befogenhetsförhållandena. Ändringarna i församlingsstrukturen och de elektroniska systemen skapar tillsammans ett nytt sätt att arbeta. Denna organisation byggs upp som bäst, men målen eller det övergripande slutresultatet har inte diskuterats så mycket. De håller redan på att skapa nya förvaltningsskikt. 

Revideringen av kyrkans centralförvaltning återremitterades till Kyrkostyrelsen för beredning. Förnyelseprocesser har påbörjats som påverkar kyrkans organisation på alla nivåer. Kyrkans organisation och ansvarsförhållanden kräver fortlöpande helhetsinriktad granskning.

Arbetet med kyrkans strategi har fortsatt i församlingarna, men i ganska blygsam utsträckning. I församlingarna är strategin ganska obekant. Strategin har en viktig kommunikativ roll, eftersom den presenterar kyrkans mål. 

De nuvarande redskapen för kyrkans framtidsarbete är strategin, framtidsredogörelsen och det framtidsutskott för kyrkomötet som tillsätts nästa period. Kyrkostyrelsen tillsatte redan 1995 en framtidsarbetsgrupp, vars betänkande 1998 skissar upp framtidsbilder. Kyrkans forskningscentral har en viktig forskningsuppgift. Utöver detta har också styrgruppen för förändringar i församlingsstrukturen en strategipåverkande uppgift. Det finns många aktörer. Det finns också gott om högklassig framtidsforskning. Vid sidan av kyrkans eget utvecklingsarbete är det bra att ingå i nationella och europeiska framtidsforskningsnätverk. Kyrkan kan vara initiativtagare när det gäller de europeiska kyrkornas samarbete i framtidsarbetet.
· Det finns fortsättningsvis behov av att stödja församlingarna i deras utarbetande av strategier. Samtidigt bör strategins plats i kyrkans information betonas. 
· Planer som gäller kyrkans framtid bör koordineras väl. Kyrkan har förutsättningar att vara aktivt när det gäller internationellt framtidsarbete.
· De elektroniska systemens inverkan på kyrkans organisation bör vara övergripande planenliga och genomtänkta, så att deras förhållande till stiften och centralförvaltningen tydligt skrivs ut, och systemens inverkan på kyrkans behörighetsförhållanden på olika nivåer som helhet bör öppet diskuteras. 
Personalfrågor

De viktigaste punkterna i Kyrkostyrelsens personalärenden under verksamhetsåret hänför sig till arbetshälsa, personalomsättning, rekrytering och introduktion. Personalutvecklingen har gjorts utgående från en tidigare genomförd personalbarometer, vilket märks bra till exempel i informationsenhetens redogörelse.
Tyngdpunkten försköts till följd av projektuppgifter en aning mot fler visstidsanställda. Visstidsanställningarna är betungande för arbetsgemenskapen på grund av upprepade rekryteringsprocesser och introduktion. Eftersom medelåldern hos Kyrkostyrelsens personal är hög ökar också pensioneringarna personalomsättningen. 

Sjukfrånvaron bland personalen har minskat under de senaste åren. En modell för tidigt stöd har tagits i bruk. Företagshälsovårdens kostnader har ökat under de senaste åren. Satsningarna är nödvändiga, då man på det sättet genom förebyggande åtgärder har kunnat upprätthålla arbetsförmågan. 

Kyrkostyrelsen har systematiskt uppmärksammat och motiverat sin personal. Lönekostnaderna har ökat eftersom man i det nya lönesystemet har övergått till en lön som bestäms enligt arbetets svårighetsgrad och därmed är mera motiverande.
· Utgående från personalbokslutet har personalfrågorna utvecklats tack vara ett långsiktigt personalarbete.

· Rekryteringar och förmedling av den interna verksamhetskulturen till nyanställda kommer fortsättningsvis att kräva uppmärksamhet.

· En modell för tidigt stöd och ökad uppmärksamhet vid stödjande av personalens motivation är goda utvecklingsvägar för upprätthållande av arbetsförmågan.

Verksamhetsberättelsens karaktär och utvärdering

Verksamhetsberättelsen berättar i väldigt liten utsträckning hur Kyrkostyrelsen själv verkställer strategin Vår kyrka i sin egen primära verksamhet. Verksamhetsberättelsen har till vissa delar fått formen av en förteckning. Därför kunde den i sin helhet utvecklas så att framställningen skulle utgå från strategin och att också utvärderingen kopplas till den. 
Utskottet stöder en stärkning av det utvärderande greppet. Utöver de uppställda målen kunde man i verksamhetsberättelsen tydligare än hittills utvärdera de viktigaste händelserna och hur de utfallit. Verksamhetsberättelsen ger ställvis också information om hur och varför målen inte har nåtts, vilket ur enhetens synvinkel är viktigt, och om uppgiftens förhållande till resurserna. 

I verksamhetsberättelsen behandlas mera än tidigare Kyrkostyrelsens eget arbete, vilket utskottet anser vara en god utveckling. I framställningssättet kunde man mera än hittills anlita informationscentralens sakkunskap, så att den i kommunikativt hänseende blir klarare.
Stiftens verksamhetsberättelser är inte jämförbara, eftersom den grundläggande uppgiften och prioriteringarna beskrivs på sinsemellan olika sätt. Utskottet fäster även i år uppmärksamhet vid att stiftens grundläggande förvaltningsstruktur, biskopen, domkapitlet och stiftsfullmäktige, presenteras på olika sätt i berättelserna. Framför allt ges ibland mycket knapphändig information om stiftsfullmäktiges arbete. 

· Utskottet önskar att verksamhetsberättelsens strategi och redogörelser tydligare skulle kunna härledas ur kyrkans strategi. Verksamhetsberättelsens utvärderande karaktär kan stärkas, särskilt i förhållande till strategin. Även stiften kunde utvärdera sin egen verksamhet mera exakt än hittills, även om det utrymme som tilldelats stiften i verksamhetsberättelsen är relativt knappt.
· Stiftsfullmäktiges roll är inte helt klarlagd, vilket medför att det vore viktigt att organet ges en tydlig beskrivning. Utskottet önskar att verksamhetsberättelserna skulle ge en strukturerad bild av biskopens, domkapitlets och stiftsfullmäktiges arbete i stiftet.
Utskottets förslag

Kyrkostyrelsen och stiften har gjort mycket för att stödja församlingarna att utföra kyrkans primära uppgift. De har också målmedvetet utvecklat sin egen verksamhet. Utskottet tackar stiftens och Kyrkostyrelsens medarbetare för att de skött de grundläggande uppgifterna väl och utvecklat arbetet.

Med de ovan nämnda motiveringarna föreslår allmänna utskottet att kyrkomötet 

1. 
antecknar Kyrkostyrelsens och stiftens verksamhetsberättelser och Kyrkostyrelsens personalbokslut för år 2009 för kännedom

2. 
skicka utskottets betänkande och den diskussion som kyrkomötet fört om detta 

a. till Kyrkostyrelsen för kännedom och åtgärder

b. till stiften för kännedom.

Åbo den 5 maj 2010

För allmänna utskottets II avdelning

Raili Kemppainen


Henri Lehtola



ordförande


sekreterare

I behandlingen av ärendet deltog ordförande Raili Kemppainen och medlemmarna Görel Ahlnäs, Pentti Heinilä, Pekka Kiuttu, Erkki Kujala, Kari Mäkinen (delvis), Hilkka Olkinuora, Markku Orsila, Katariina Pitkänen, Pekka Reinikainen, Pertti Reinikainen, Teuvo V. Riikonen och Riku Rinne.

