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Yleisvaliokunnan mietintö 2/2010 kirkkohallituksen ja hiippakuntien toimintakertomuksista sekä kirkkohallituksen henkilöstötilinpäätöksestä vuodelta 2009.
Asianumero 2010-00037
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 3.5.2010 lähettänyt valiokunnalle käsiteltäväksi otsikossa mainitun asian. Yleisvaliokunta käsittelee toimintakertomuksen sivut s. 1-19, 22-24, 35-101 ja 116-147 sekä henkilöstötilinpäätöksen. Valiokunta on asiaa käsitellessään kuullut hiippakuntadekaani Kaarlo Kallialaa ja lakimiesasessori Matti Mäkistä Turun arkkihiippakunnasta, viestintäjohtaja Tuomo Pesosta kirkkohallituksesta ja tutkimusjohtaja Jari Kaivo-Ojaa Turun tulevaisuuden tutkimuskeskuksesta.
Yleistä
Kirkkohallituksen toimintakertomuksessa korostuu kaksi kertomusvuoteen vaikuttanutta asiakokonaisuutta. 
Ensimmäiseksi, taloudellinen taantuma vaikutti jo seurakuntien toimintaan ja sitä kautta hiippakuntien ja kirkkohallituksen työhön. Hiippakunnat ja kirkkohallitus ovat tukeneet seurakuntien sopeutumista. Seurakuntaliitoksia oli viime vuosia vähemmän.
Toiseksi, kirkkohallituksen vuonna 2008 hyväksymän strategian myötä valmisteltiin sen mukaisia toiminnallisia painopisteitä Pyhä ja Vapaaehtoistoiminta. Kirkon työhön liittyviä keskeisiä uudistuksia ovat Hengellinen elämä verkossa (HeV), jäsentietojärjestelmä (KITKE) ja henkilöstö- ja taloushallinnon kehittäminen (HeTa). Hengellinen elämä verkossa –hanke käynnistyi koko laajuudessaan. Jäsentietojärjestelmän valmistelu on saatu jo pitkälle. Henkilöstö- ja taloushallinnon uudistamisen valmistelua on jatkettu kirkolliskokouksen 2008 antamien linjausten mukaisesti.
Valiokunnalla on tänä vuonna lähemmässä tarkasteluvuorossa strategisten uudistusten lisäksi hiippakuntien, kirkon tiedotuskeskuksen sekä kasvatuksen ja nuorisotyön yksikön toimintakertomukset.
Hiippakunnat
Seurakuntarakenteen muuttuminen kunta- ja palvelurakenneuudistuksen myötä on hiippakuntien toiminnan keskeisimpiä muutostekijöitä. Yhdistymisestä seuraavia järjestelyjä voidaan vain rajoitetusti ennakoida. Työn organisointi, henkilöstöasiat, toimintakulttuurin kysymykset ja seurakuntalaisten sitoutuminen tulevat korostetusti esille vasta yhdistymisen jälkeen.
Koulutus- ja rekrytointiasiat ovat hiippakuntien yhä keskeisempää seurakuntia palvelevaa perustyötä. Hiippakuntien yhteydenpito kirkon tehtäviin kouluttaviin oppilaitoksiin on monipuolistunut ja tiivistynyt. Työntekijöiden hengellisen identiteetin vahvistaminen, työyhteisön kehittäminen ja tuki kirkossa uuden väliportaan esimiestehtävien järjestämiseen tulee kertomuksissa painokkaasti esille.
Osa hiippakunnista on laatinut toimintaansa varten strategian. Muutama hiippakunta kertoo avustaneensa seurakuntia strategian laatimisessa. 
Hiippakunnan nykyinen hallintorakenne on tukenut toimintatapojen uudistamista. Hiippakuntapäivät, kokoavat tilaisuudet, temaattiset juhlallisuudet ja seminaarit ovat toimintakertomuksissa hyvin esillä. Hiippakunnissa on uudistettu piispantarkastusta toiminnan ohjauksen suuntaan ja järjestetty runsaasti muunlaisia käyntejä, tapahtumia ja konsultointeja. 
Hiippakuntien henkilöstö on vaihtunut melko vähän. Mikkelin ja Porvoon hiippakunnat ovat saaneet uudet piispat.

Toimintakertomuksissa näkyy hiippakuntien paikallinen omaleimaisuus. Taloudellinen taantuma on näkynyt eritoten Pohjois- ja Itä-Suomen hiippakunnissa. 
Kirkkohallitus
Hallinto
Kirkkohallituksessa vireille tulleet asiat ovat vähentyneet. Kirkkohallituksen täysistunto on käsitellyt viime vuotta vähemmän asioita. Virastokollegion asiat ovat lisääntyneet. Kirkkohallituksen täysistunnon päätösvallan siirtäminen on korostanut virastokollegion työtä.
Kirkkohallitus hoitaa laajaa kirkon yhteiskuntasuhteiden verkostoa virallisin yhteyksin, lausunnoin, neuvottelukuntien kautta sekä yksikkö- ja työntekijäkohtaisesti. Yhteys Euroopan unioniin on monipuolistunut yhteistyössä muiden EU-alueen kirkkojen kanssa. EU:lla on kasvava merkitys kirkon toimintaympäristöä säätelevänä tekijänä.
Strategia ja kehityshankkeet
Kertomusvuonna on jalkautettu kirkkohallituksessa 2008 laadittua Meidän kirkko –strategiaa. Seurakuntien tuen tarvetta strategian laatimiseksi on selvitetty. Kirkkohallitus on julkaissut Strategisen suunnittelun oppaan. Strategian seurantaryhmä on järjestänyt koulutus- ja esitelmätilaisuuksia. Koulutusta ovat antaneet myös kirkon koulutuskeskus, kristilliset järjestöt ja hiippakunnat. Strategian perusteella kirkkohallituksessa on laadittu kaksi toiminnallista painopistettä Pyhä ja Vapaaehtoistoiminnan kehittäminen. Niillä pyritään tukemaan seurakuntien perustehtävää.
Seurakuntien rakennemuutoksen seuraamista varten on vuosiksi 2008-2011 nimetty ohjausryhmä. Hankkeen rakenne on jäsentynyt vuoden 2009 aikana. Ohjausryhmä on valmistellut väliraporttia yhdessä hiippakuntien ohjausryhmien ja kirkon tutkimuskeskuksen kanssa. Ohjausryhmässä on Tulevaisuuden seurakunta ja Kirkko 2020 -työryhmät. 
Hengellinen elämä verkossa (HeV) on laaja verkkoympäristön hanke, jolla pyritään Meidän kirkko –strategian mukaisesti tavoittamaan kirkon jäsenet laadukkaasti. Hanke sisältää sekä hengellisiä että hallinnollisia palveluja. Kohderyhmäpalveluja on mm. lapsille ja nuorille. Kirkkoon on mahdollista liittyä sähköisesti liitykirkkoon.fi-sivuston kautta. Kirkon henkilöstön kouluttaminen verkkotyöhön on aloitettu.
Kirkon jäsentietojärjestelmä (KITKE) on hallinnollisesti laaja hanke, jolla yhdistetään jäsentietojärjestelmät ja mahdollistetaan uudentyyppisiä palveluja seurakunnille. Järjestelmän valmistelu on edennyt, ja siinä valmistaudutaan tietojen siirtämiseen uuteen järjestelmään vuoden 2010 aikana.

Henkilöstö- ja taloushallinnon (HeTa) kehittäminen on edennyt kirkolliskokouksen syksyllä 2008 päättämien linjausten ohjaamana. Ulkopuolinen asiantuntija on arvioinut sen suunnitelmat. Järjestelmästä on kuultu laajasti hiippakuntia, seurakuntia sekä ammattijärjestöjä, ja siitä on tiedotettu entistä laajemmin. Ohjausryhmä on laatinut hankesuunnitelman, ja juridiikkatyöryhmä on valmistellut muutoksia lainsäädäntöön. Kirkkohallituksen päätöksenteko asiassa on siirtynyt vuoteen 2010.
Henkilöstö
Kirkkohallituksessa on henkilöstöjohtamista varten suunnitelmallinen tavoitteisto, ja sitä koordinoi johdon ja esimiesten apuna henkilöstötiimi. Henkilöstön kokonaisvaltaista arvioimista ja kehittämistä varten on laadittu henkilöstötilinpäätös.

Henkilöstön keski-ikä on korkea ja sen vaihtuvuus on suurta. Vaihtuvuutta selittää osittain määräaikaisen henkilöstön suuri määrä. Vakinaisesta henkilökunnasta (224) vaihtui kaikkiaan 26 henkilöä, joista seitsemän siirtyi eläkkeelle. Sairauspoissaolot ovat vähentyneet merkittävästi. Tekemätön vuosityöaika on jonkin verran laskenut. 
Henkilöstön määrä on pysynyt ennallaan. Eläketoimiston tehtävien siirto vähensi vakinaista henkilökuntaa, mutta tilalle tuli määräaikaisten projektien henkilökuntaa. Henkilöstö on naisvaltainen, mutta johtotehtävissä on enemmän miehiä. Keskimääräinen palvelussuhteen kesto on yli yhdeksän vuotta.
Valiokunnan kanta
Hiippakunnat
Hiippakuntien työn painopisteitä ovat koulutus, työntekijöiden hengelliseen identiteettiin liittyvät kysymykset, rekrytointi, johtamisen tukeminen ja työyhteisöasiat. Perinteisten hiippakunnallisten työalojen, diakonian sekä kasvatus- ja nuorisotyön, painotus on muuttunut. Hiippakuntien tehtävä painottuu yhä enemmän neuvontatehtäviin. Esim. seurakuntarakenteen uudistuksessa keskeiset tarpeet liittyvät uuden seurakunnan toimintakulttuuriin, hallinnollisen ja toiminnallisen tason taustoihin sekä johtamiseen. Hiippakuntien tuesta huolimatta vasta osa seurakunnista on laatinut strategian. 

Hiippakuntavaltuuston keskeinen rooli on toimia yhteydenpitäjänä hiippakunnan ja seurakuntien välillä, tarjota keskustelufoorumi sekä olla tukemassa hiippakunnan työtä. Hiippakuntavaltuustojen toiminta-aktiivisuus on hiippakunnissa erilaista. Kirkkolain mukaiset hallinnolliset tehtävät ovat tärkeitä mutta käytännössä vähäisiä, koska hiippakunnan talous ei ole omavarainen ja esim. virkoja tulee päätettäväksi harvoin. Aloiteoikeus kirkolliskokoukselle on tärkeä toimivallan muoto. Aloitteiden laatimiseen seurakunnat ja hiippakuntavaltuustot tarvitsisivat tuomiokapitulien apua. 
Hiippakuntien hallinnon ja hiippakuntavaltuustojen kehittäminen edellyttää luottamushenkilöiden osallistumismahdollisuuksien turvaamista. Luottamustehtävän hoitamisen tulee olla mielekästä ja taloudellisesti mahdollista. Hiippakuntavaltuuston työtapoja ovat keskeisesti viralliset kokoukset sekä epäviralliset neuvottelut ja seminaarit. Luottamushenkilöiden mahdollisuus saada kokonaisvaltaisesti korvausta kuluista ja ansionmenetyksestä on ollut vaihtelevaa.
Valiokunnan saaman selvityksen mukaan kirkon keskusrahaston tilinpäätöksen käsittelyaikataulu on niin kireä, että hiippakuntavaltuustoille ei jää tosiasiallista aikaa perehtyä tilinpäätökseen. Joskus tilinpäätös on palautettu jo ennen hiippakuntavaltuuston käsittelyä. Tällainen menettely ei ole hallinnollisesti mielekästä. 
Kirkon tärkeimpiä uudistuksia ovat tietotekniset järjestelmät. Hiippakunnilla näyttää olevan vähäiset mahdollisuudet niitä hyödyntää. On kuvaavaa, että monet hiippakunnat kertovat keskeisten asioiden joukossa vielä nytkin kotisivujen uudistamisen. 
Koska hiippakuntien työ kehittyy, myös seurakuntien, hiippakuntien ja kirkkohallituksen tehtäväjako muuttuu. On nähtävä ero koko kirkkoa yhtäläisesti palvelevien sekä paikallisia seurakuntia yksilöllisesti ja ryhminä palvelevien toimintojen välillä. Hiippakuntavaltuusto on parantanut hiippakunnan hallinnollista kykyä uudistua toiminnallisesti. 
· Hiippakunnilla on luonteva tehtävä tukea seurakuntia strategisessa työskentelyssä ja strategian laadinnassa. Hiippakuntavaltuusto voi olla tässä tuomiokapitulien ja seurakuntien peili.
· Hiippakuntavaltuutettujen ja tuomiokapitulin maallikkojäsenen työtä voisi paremmin kehittää, mikäli heidän luottamushenkilötyönsä selkeästi turvattaisiin siihen kuuluvilla korvauksilla. Tämä edellyttää talousarviovaroja ja kokonaisvaltaista toimielimien virallisten ja epävirallisten toimintatapojen huomioonottamista.
· Valiokunta pitää hiippakuntavaltuuston toiminnan kannalta tärkeänä, että sillä on toimivalta hyväksyä tilinpäätös ja tosiasiallinen mahdollisuus käsitellä hiippakunnan tilinpäätös hyvän hallinnon mukaisesti.
· Kirkon tietoteknisiä järjestelmiä luotaessa on hiippakunnat syytä kytkeä niihin kiinteästi mukaan. Hiippakuntahallinto mahdollistaa hallinnon delegoimisen hiippakuntiin ja hiippakuntien kehittämisen toiminnallisesti vahvaksi kirkon organisaatioksi. 
Kasvatus- ja nuorisotyö
Uskonnollisen kasvatuksen kenttä on murroksessa. Vuosituhannen alussa uudistettu uskonnonvapauslaki on perusoikeuden näkökulmasta vahvistanut positiivista uskonnonvapautta päiväkodeissa ja oppilaitoksissa. Silti julkiseen uskontokasvatukseen kohdistuu kritiikkiä. Päivähoidon ja koulujen perusasenne kristilliseen uskontokasvatukseen on myönteinen, mutta niiden varauksellisuus sitä kohtaan on lisääntynyt. Uskonnollinen yleissivistys heikkenee, ja sekä hengellisesti että kulttuurisesti keskeisten raamatunkertomusten tuntemus ohenee.
Uskontokasvatuksen kysymykset näkyvät toimintakertomuksessa hyvin. Kirkkohallituksessa on tuettu uskonnonopetuksen asemaa. Opetusministeriössä on toiminut perusopetuksen tavoite- ja tuntijakotyöryhmä. Koska uskontokasvatuksella on lain suoja, on se antanut kirkolle mahdollisuuden syventää avointa yhteistyötä päiväkotien ja oppilaitosten kanssa. Uskontokasvatuksen kehittyminen lisää seurakuntien konsultoivaa yhteistyötä niiden kanssa. Kouluissa kirkon keskeisiä yhteistyökumppaneita ovat uskonnonopettajat ja rehtorit, jotka saattavat olla varsin yksin uskontokasvatuksen kysymysten kanssa. Mentorointia varten on kirkkohallituksessa laadittu esite ja järjestetty koulutusta. 
Yhtenä painopistealueena on ollut vapaaehtoistoiminnan kehittäminen kristillisen kasvatuksen alueella. Kelpoisuusehtojen nousemisen vuoksi vapaaehtoisten mahdollisuus toimia koululaisten iltapäivätoiminnassa on kiristynyt. Kasvatustyössä on paljon vapaaehtoisia, esim. rippikouluisosia. Isosia toimii yhä enemmän myös lasten ja nuorten leireillä. Myös päiväkotien työntekijät voidaan nähdä seurakunnan vapaaehtoisina uskontokasvattajina, ja heitä tulisi tukea tästä näkökulmasta käsin. Sunnuntaipyhäkoulujen suosio on vähentynyt. Partiotoiminnan suosio kasvaa suurissa kaupungeissa, mutta kehitys on epäyhtenäistä. Kehittämisen konkreettiset suunnitelmat ovat vielä alkuvaiheessa. 
Erityisrippikoulut ovat suosittuja. Kristillisen kasvatuksen vaativimpia vaiheita on rippikoulun jälkeinen aika. Sitä voisi tukea syventämällä yhteistyötä toisen asteen koulujen kanssa. Aikuiskatekumenaatti on mielenkiintoinen uusi toimintamuoto jo aikuistuneille henkilöille.
· Valiokunta pitää tärkeänä, että positiivisen uskonnonvapauden mukaisesti lapsen on mahdollista saada oppivelvollisuuskoulussa oman uskonnon opetusta ja päiväkodissa uskontokasvatusta. Oman uskonnon opetuksen määrä on tulevaisuudessakin pidettävä nykyisellä tasolla.
· Vapaaehtoistoiminnan kehittäminen kristillisessä kasvatuksessa on tärkeää. Tärkeitä vapaaehtoisten huolehtimia työmuotoja ovat partio ja pyhäkoulu. Myös virtuaalista pyhäkoulua ja lastenkirkkoa on tätä taustaa vasten tarpeen kehittää. Valiokunta kannustaa viemään niitä eteenpäin.

· Valiokunta pitää tärkeänä, että suosittujen erityisrippikoulujen rippikoululuonne ja kristillisen kasvatuksen määrä säilyy. Rippikoulun jälkeistä työtä tulisi yleisesti kehittää.
Kirkon tiedotuskeskus
Viestinnän toimintaympäristö muuttuu nopeasti. Verkkoviestintä kasvaa ja sosiaalinen media vakiintuu. Verkkouutispalvelun muutokset ovat vaatineet ratkaisuja. Uusi verkkoviestintäyksikkö on perustettu verkkotiimistä, tietohallinnon verkkopalveluryhmästä ja hengellinen elämä verkossa –tiimistä. Panostus verkkoviestintään ja verkon hengellisiin palveluihin on suuri.
Julkinen kuva kirkosta on pääosin hyvä. Kirkosta on keskusteltu paljon, enimmäkseen neutraalisti ja myönteisesti. Toistaiseksi kirkon julkisuuskuvaa verkkoympäristössä on selvitetty vähän.
Periaatteellisesti tärkeä on nyt avattu Liity kirkkoon -sivusto. Lisäksi on valmisteltu kirkon sisäisen viestinnän Sakasti-sivustoa. Vuorovaikutteinen virtuaalinen Lastenkirkko on avattu. Hengellinen elämä verkossa (HeV) on lähtenyt hyvin käyntiin ja saanut konkreettisia muotoja, pod.fi-sivuston, verkkokeskustelijoita, rss-syötteet ja palvelusivustoja. Seurakuntien työntekijöiden koulutus on aloitettu. Cision-mediaseurannan kautta on saatu uutta mediatietoa, tosin lähinnä perinteisestä mediasta. 
Radion ja tv:n hartaus- ja keskusteluohjelmat ovat säilyttäneet perussuosionsa. Horisontti ja Pisara ovat olleet suosittuja ohjelmia. Kirkon mediasäätiö on rahoittanut eri tuotantoyhtiöiden hengellisiä ohjelmia.
Uusia verkkopalveluja on valmiina paljon. Tehtävänä onkin jo niiden käytön vakiinnuttaminen sekä viestintä, että ihmiset oppisivat niitä käyttämään. Viestinnän proaktiivista luonnetta tulisi jatkuvasti vahvistaa. Kirkon työntekijöiden saaminen verkkopalveluiden tukihenkilöiksi on edennyt hyvin, mutta koulutus edelleen keskeisiä tehtäviä.
Valiokunta kiinnittää huomiota lapsille tarjottaviin hengellisiin ohjelmiin. Lastenkirkko.fi on tärkeä verkkoviestinnän avaus. Televisiossa on kuitenkin varsin vaatimattomasti lapsille tarkoitettua hengellistä ohjelmaa ja hengellistä musiikkia. Tähän voitaisiin kiinnittää huomiota esim. kirkon mediasäätiön apurahoja jaettaessa. 
· Tiedotuskeskus on aktiivisesti kehittänyt toimintaansa muuttuvaa toimintaympäristöä vastaavaksi.

· Verkkopalvelujen kehittämisessä on kiinnitettävä huomiota kirkon henkilöstön ja jäsenten valmiuksiin käyttää palveluja. Ne korostavat tiedottamista ja henkilöstön kouluttamista.
· Verkkotoiminnasta saatavaa tietoa kirkon toimintaympäristöstä tulisi saada kirkon operatiivisen työn hyväksi.
· Toimintakertomuksessa voisi kertoa yhdenmukaisemmin suomen- ja ruotsinkielisestä viestinnästä.
· Koska televisio on tärkeä lasten media, tulisi kiinnittää huomiota lapsille suunnattujen hengellisten ohjelmien tuottamiseen.
Strategia ja painopisteet
Toimintakertomuksessa näkyy hyvin Meidän kirkko –strategian mukaiset hankkeet, erityisesti hengellinen elämä verkossa (HeV), uusi jäsentietojärjestelmä (KITKE) ja henkilöstö- ja taloushallinnon (HeTa) uudistaminen. 
Sähköisten järjestelmien tarkoitus on palvella seurakuntia. Järjestelmät muokkaavat siten koko kirkon toimintatapoja ja vaikuttavat sen hallintoon ja toimivaltasuhteisiin. Seurakuntarakenteen muutos ja sähköiset järjestelmät yhdessä luovat uudenlaisen toimintatavan, jonka organisaatiota jo parhaillaan luodaan, mutta jonka tavoitteista tai kokonaisvaltaisesta lopputuloksesta ei ole paljonkaan keskusteltu. Ne ovat jo luomassa uudenlaista hallintokerrostumaa. 

Kirkon keskushallinnon uudistaminen palautui kirkkohallituksen valmisteltavaksi. Vireillä on uudistuksia, jotka vaikuttavat kirkon organisaatioon kaikilla tasoilla. Kirkon organisaatio ja vastuusuhteet vaativat jatkuvaa kokonaisvaltaista tarkastelua.

Kirkon strategian työstäminen seurakunnissa on edennyt, mutta vaatimattomasti. Seurakuntalaisille strategia on varsin tuntematon. Strategialla on tärkeä viestinnällinen rooli, koska se kertoo kirkon tavoitteista. 
Tulevaisuustyön nykyisiä välineitä ovat kirkon strategia, tulevaisuusselonteko sekä kirkolliskokouksessa ensi kaudella perustettava tulevaisuusvaliokunta. Kirkkohallitus perusti jo 1995 tulevaisuustyöryhmän, jonka mietinnössä 1998 hahmoteltiin tulevaisuutta. Kirkon tutkimuskeskuksella on tärkeä tutkimustehtävä. Lisäksi seurakuntarakenteen ohjausryhmällä on strategiaan vaikuttava tehtävä. Toimijoita on paljon. Korkeatasoista tulevaisuudentutkimusta on runsaasti saatavissa. Kirkon on oman kehittämistyönsä lisäksi hyvä olla verkottuneena kansallisiin ja eurooppalaisiin tulevaisuudentutkimusverkostoihin. Kirkko voi olla aloitteellinen edistämään Euroopan kirkkojen välistä tulevaisuuden ennakoinnin yhteistyötä.
· Seurakuntien strategian laadintaa on edelleen tarpeen tukea. Samalla strategian osuutta kirkon viestinnässä tulee pitää korostetusti esillä. 

· Kirkon tulevaisuutta koskevat suunnitelmat tulee koordinoida hyvin. Kirkolla on edellytyksiä olla tulevaisuuden ennakoinnissa kansainvälisesti aktiivinen.
· Sähköisten järjestelmien vaikutus kirkon organisaatioon tulisi olla kattavasti suunnitelmallista ja harkittua siten, että niiden suhde hiippakuntiin ja keskushallintoon tulisi selkeästi avatuksi, ja järjestelmien vaikutus kirkon eri tasojen toimivaltasuhteisiin tulisi kokonaisuutena avoimesti pohdittavaksi. 

Henkilöstöasiat
Kirkkohallituksen henkilöstöasioiden keskeiset kohdat kertomusvuonna liittyvät työhyvinvointiin, henkilöstön vaihtuvuuteen, rekrytointeihin ja perehdyttämiseen. Aikaisemmin tehdyn henkilöstöbarometrin perusteella työyhteisöä on kehitetty, mikä näkyy hyvin esim. tiedotusyksikön kertomuksessa.
Henkilöstön painopiste siirtyy projektitehtävien vuoksi jonkin verran määräaikaisen henkilökunnan suuntaan. Palvelussuhteiden määräaikaisuus kuormittaa työyhteisöä toistuvien rekrytointien ja perehdytyksen vuoksi. Koska kirkkohallituksen henkilökunnan keski-ikä on korkea, myös eläköityminen lisää vaihtuvuutta. 
Henkilöstön sairauspoissaolot ovat viime vuosina vähentyneet. Käyttöön on otettu varhaisen tuen toimintamalli. Työterveyshuollon menot ovat viime vuosina kasvaneet. Panostus on tarpeellinen, kun sillä on voitu ennakoivasti pitää yllä työkykyä. 
Kirkkohallitus on huomioinut ja motivoinut henkilöstöään järjestelmällisesti. Palkkauskulut ovat kasvaneet, koska uudessa palkkausjärjestelmässä on siirrytty vaativuustason mukaiseen ja siltä osin motivoivampaan palkkaukseen.
· Henkilöstötilinpäätöksen perusteella pitkäjänteinen henkilöstötoiminta on kehittänyt henkilöstöasioiden hoitoa.
· Rekrytoinnit sekä sisäisen toimintakulttuurin välittäminen uusille työntekijöille tulee edelleen vaatimaan huomiota.
· Työkyvyn ylläpidon varhaisen tuen toimintamalli sekä lisätty huomio henkilöstön motivaation ylläpitämiseen ovat hyviä kehityssuuntia.
Toimintakertomuksen luonne ja arviointi
Toimintakertomus kertoo melko niukasti siitä, kuinka kirkkohallitus itse toteuttaa Meidän kirkko –strategiaa omassa perustoiminnassaan. Toimintakertomus on paikoin luottelomainen. Sen vuoksi sitä voisi kokonaisuudessaan kehittää siten, että sen esittämistapa nousisi strategiasta ja myös arviointi kiinnittyisi siihen. 
Valiokunta kannustaa arvioivan otteen vahvistamiseen. Asetettujen tavoitteiden lisäksi toimintakertomuksessa voidaan nykyistä selkeämmin arvioida keskeisiä tapahtumia ja niiden toteutumista. Toimintakertomus antaa paikoin tietoa myös siitä, miten ja miksi tavoitteita ei ole saavutettu, mikä on yksikön työn näkökulmasta keskeistä, ja mikä on tehtävän suhde saatuihin resursseihin. 
Toimintakertomuksessa käsitellään aikaisempaa enemmän kirkkohallituksen omaa työtä, mitä valiokunta pitää hyvänä kehityksenä. Sen esitystavassa olisi mahdollista käyttää nykyistä enemmän tiedotuskeskuksen asiantuntemusta, jotta se olisi viestinnällisesti selkeämpi.
Hiippakuntien toimintakertomukset ovat yhteismitattomia, koska perustehtävä ja painopisteet kuvataan keskenään eri tavoin. Valiokunta kiinnittää tänäkin vuonna huomiota siihen, että hiippakunnan hallinnollinen perusrakenne, piispa, tuomiokapituli ja hiippakuntavaltuusto, tulevat kertomuksissa esille eri tavoin. Erityisesti hiippakuntavaltuuston työskentelystä kerrotaan paikoin niukasti. 
· Valiokunta toivoo, että toimintakertomuksen rakenne ja kerronta nousisivat selkeämmin kirkon strategiasta. Toimintakertomuksen arvioivaa luonnetta voi vahvistaa, erityisesti strategiaan nähden. Myös hiippakunnat voisivat arvioida toimintaansa nykyistä täsmällisemmin, vaikka hiippakunnille annettu tila toimintakertomuksessa on suppeahko.

· Hiippakuntavaltuustojen rooli ei ole täysin selkiytynyt, minkä vuoksi sen kuvaaminen olisi tärkeää. Valiokunta toivoo, että toimintakertomukset antaisivat jäsentyneen kuvan piispan, tuomiokapitulin ja hiippakuntavaltuuston työstä hiippakunnassa.
Valiokunnan esitys
Kirkkohallitus ja hiippakunnat ovat tehneet paljon tukeakseen seurakuntia kirkon perustehtävässä. Ne ovat myös määrätietoisesti kehittäneet omaa toimintaansa. Valiokunta kiittää hiippakuntien ja kirkkohallituksen työntekijöitä perustehtävien hyvästä hoitamisesta ja työn kehittämisestä!
Edellä olevan perusteella yleisvaliokunta esittää, että kirkolliskokous 
1. 
merkitsee tiedoksi kirkkohallituksen ja hiippakuntien toimintakertomukset sekä kirkkohallituksen henkilöstötilinpäätöksen vuodelta 2009; ja
2. 
lähettää valiokunnan mietinnön ja siitä kirkolliskokouksessa käydyn keskustelun 
a. kirkkohallitukselle tiedoksi ja toimenpiteitä varten, sekä
b. hiippakunnille tiedoksi.
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