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Ekonomiutskottets betänkande 1/2009 om Kyrkostyrelsens verksamhetsberättelse och Kyrkans centralfonds bokslut inklusive balansbok och revisionsberättelse samt förslag om beviljande av ansvarsfrihet för år 2008
Ärende nr 2009-00241
Kyrkomötet har i plenum den 5 maj 2009 remitterat ärendet till ekonomiutskottet för beredning. Utskottet har som sakkunniga hört ecklesiastikråden Leena Rantanen och Risto Cantell samt placeringschef Ira van der Pals.
Allmänt om ekonomin
År 2008 var ett mycket dramatiskt år för placeringsmarknaden och hela världsekonomin. Det första halvåret präglades av ett kraftigt stigande oljepris, en därav föranledd högre inflation och en svag dollar. På hösten rådde panik på finansmarknaden, vilket medförde stor misstro bankerna emellan. Under slutet av året dominerades diskussionen av oro för realekonomin, billig olja, svaga valutor och till och med av deflation och depression. År 2008 var ett år av stora ekonomiska förändringar.
När det gäller placeringsavkastningen går år 2008 till historien som det svagaste året någonsin. Finansieringsintäkterna skrevs ned med sammanlagt ca 6,6 milj.  euro. Inbesparingen i kyrkans gemensamma verksamhet i jämförelse med budgeten var cirka 1,1 milj. euro. Utan nedskrivningar skulle räkenskapsperiodens resultat ha varit +3,4 milj. euro.
Kyrkans pensionsanstalt
Pensionsverksamhet
Viktiga händelser 

Den nya pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan trädde i kraft 1.5.2008. I pensionsdatasystemet Kirke togs under året ett förnyat användargränssnitt och delvis automatiserade processer i bruk. På pensionsbyrån genomfördes en omfattande testning av program under september och oktober. I slutet av oktober togs en pensionskalkylator i bruk på kyrkans pensionsbyråns webbplats där de anställda kan kontrollera sina anställningar som är underställda kyrkans pensionslag samt göra en uppskattning av sin ålderspension.
Kyrkans centralfond ingick i augusti ett avtal med Kommunernas pensionsförsäkring som stegvis kommer att överta verkställandet av kyrkans pensionsskydd. Handläggningen av anmälningarna till anställningsregistret övergick till Kommunernas pensionsförsäkring i september.
Ekonomi
KyPL-lönesumman var under verksamhetsåret 477,6 milj. euro, vilket var 6,7 % mer än föregående år.
Arbetsgivarnas pensionsavgifter varierar mellan 26,37 och 26,95 % beroende på antalet anställda. Dessutom har arbetsgivarna sedan år 2005 betalat sjukpensionernas (tidigare invalidpensionernas) självriskandelar upp till högst 25 %. År 2008 var pensionsavgiften för personer under 53 år 4,1 % och för personer över 53 år 5,2 %.
Pensionsavgiftsintäkterna var under verksamhetsåret 152,4 milj. euro (+6,3 %). Även utgifterna för pensionsverksamheten ökade (+3,9 %). De utbetalda pensionerna var 120,9 milj. euro (+6,7 %) och de övriga utgifterna 4,0 milj. euro 

(-41,7 %).

Det till pensionsfonden överförda verksamhetsöverskottet från pensionsverksamheten, dvs. differensen mellan alla intäkter och utgifter, ökade till 27,4 milj. euro (23,1 milj. euro år 2007 och 15,4 milj. euro år 2006).  Den överförda summan var 17,3 milj. euro större än vad som uppskattats i budgeten för år 2008 (12,5 milj. euro).
I jämförelse med budgeten fanns det fortsättningsvis relativt stora avvikelser i pensionsverksamhetens intäkter och utgifter (milj. euro):
	Post
	BS 2007
	BS 2008
	BU 2008
	Diff BS-BU %

	Avgiftsintäkter
	 143,4
	 152,4
	  137,5
	 10,8 (10,4)

	Pensionsutgifter
	-113,3
	-120,9
	-122,5
	-1,3 (-2,3)

	Personalkostnader
	-0,9
	-1,07
	-1,12
	-4,5 (-0,1)

	Köp av tjänster
	-5,7
	-2,9
	-3,7
	-21,6 (0,1)


Ökningen i intäkter jämfört med budgeten har påverkats av att de anställda som omfattats av arbetspensionslagarna för den privata sektorn (KAPL, KoPL) i början av år 2007 överfördes till KyPL, vilket ökade kyrkans pensionsavgiftsintäkter betydligt mer än väntat. Detta kunde inte förutses när budgeten för år 2008 utarbetades. 
Placeringsverksamhet
Viktiga händelser
Pensionsfondens placeringsverksamhet styrs av pensionsfondens direktion. Pensionsfondens placeringsverksamhet sköts genom förmögenhetsförvaltnings​avtal med fullständig fullmakt och via fondplaceringar. Pensionsfonden har spridit sina placeringsrisker över olika branscher, geografiskt samt enligt företagsstorlek, placeringsstil och egendomsförvaltare.
I december 2008 godkände direktionen en placeringsplan som även innehöll en plan för fastighetsplacering, en riskhanteringsplan samt en plan för ansvarsfull placeringsverksamhet för pensionsfonden för år 2009. Planen för ansvarsfull placeringsverksamhet har utarbetats enligt FN:s principer om ansvarsfulla investeringar. I utvecklandet av en ansvarsfull placeringsverksamhet och i frågor som gäller proaktiv verksamhet och påverkan anlitades en konsult för etisk placering. Under verksamhetsåret gjorde pensionsfonden genom sin ansvarsfulla placeringsverksamhet två gånger insatser för att begränsa miljöolägenheter som orsakats av företag. Verksamheten grundar sig på ett samarbetsavtal som pensionsfonden år 2007 ingick med en konsult som specialiserat sig på bedömning av samhällsansvar.
Pensionsfondens mandat med diskretionär fullmakt med avseende på inhemska aktier konkurrensutsattes enligt upphandlingslagen. Mandatens sammanlagda värde var vid konkurrensutsättningen ca 100 milj. euro.   Avtal ingicks med Nordea Investment Management och Carnegie. Pensionsfondens taktiska allokationssyn och genomförandet av denna konkurrensutsattes. Direktionen slöt ett förmögenhetsförvaltningsavtal med Pohjola Kapitalförvaltning och förmögenhetsförvaltningen med avseende på allokering inleddes i augusti. I september sade direktionen upp samarbetsavtalet med pensionsfondens konsult för etisk placering. Anbud om en ny konsult inbegärdes i slutet av året.
Ekonomi
När det gäller placeringsavkastningen går år 2008 till historien som pensionsfondens svagaste år någonsin. Värdet av fondens tillgångar uppskattat enligt marknadsvärdet var i slutet av året 674,8 milj. euro.  Pensionsfondens värde var ett år tidigare 791,8 milj. euro. Pensionsfondens tillgångar minskade under år 2008 med 117 miljoner euro, dvs. 14,8 %. Nedskrivningarna uppgick till cirka 120 milj. euro. Nettoavkastningen av pensionsfondens placeringsverksamhet enligt gängse värde var -17,56 %. Den bästa månadsavkastningen var +1,8 % och den svagaste -5,1 %. Värdepappersplaceringarna översteg sitt jämförelseindex med 2,1 procentenheter. Den kumulativa årsavkastningen av pensionsfondens placeringsverksamhet till gängse värde under åren 1991-2008 var 7,9 %.
Av det totala pensionsansvaret var 20,3 % (24,8 %) täckt i slutet av år 2008.  Kyrkans hela pensionsansvar var 3,3 miljarder euro. Fonden skulle räcka till för att cirka 5,6 gånger om täcka de pensionsutgifter som utbetaldes år 2008 och fondens storlek var 1,4 gånger kyrkans lönesumma. Då pensionsfonden grundades uppställdes som mål att fonden ska motsvara 1,5 gånger kyrkans lönesumma. Av de inkomster från pensionsavgifter som inflöt år 2008 användes 79,4 % (79,1 %) till utbetalning av pensioner. Resten användes för att täcka verksamhetskostnader och utöka pensionsfonden.
Pensionsanstaltens framtidsutsikter
Samarbetet med Kommunernas pensionsförsäkring fortsätter på basis av serviceavtalet. I början av år 2009 inledde inspektionsenheten vid Kommunernas pensionsförsäkring granskningen av arbetsgivare enligt 38 § i kyrkans pensionslag. Under granskningen kontrolleras riktigheten av de anställningsuppgifter som de arbetsgivare som omfattas av kyrkans pensionslag anmält samt pensionsavgifternas riktighet. Senare under år 2009 kommer ärenden som gäller familjepensioner och yrkesinriktad rehabilitering att överföras till Kommunernas pensionsförsäkring. Målet är att verkställandet av kyrkans pensionsskydd hos Kommunernas pensionsförsäkrings inleds när de nya systemen har färdigställts år 2011.
Planerna på att grunda en pensionsstiftelse för kyrkan har framskridit till beredningsskedet. Hittills har stiftelsemodellen belastats av problemet att pensionslagarna inom den privata sektorn och offentliga sektorn avvikit från varandra. Nu ser det däremot ut att vara möjligt att genomföra ändringen, eftersom det framöver inte kommer att finnas skillnader i pensionsförmånerna. Social- och hälsovårdsministeriet har tillsatt en arbetsgrupp på bred bas som före 30.8.2009 ska bereda förslag om överförande av kyrkans pensionsansvar och motsvarande fonder till den nya pensionsstiftelse för kyrkan som ska grundas, samt i anslutning därtill förslag om utveckling av kyrkans pensionssystem.
En av de viktigaste uppgifterna för pensionsfondens direktion under år 2009 är att utarbeta en långsiktig placeringstrategi på basis av kyrkans pensionsutgiftsprognos och det uppskattade pensionsansvaret. Det gäller att avgöra hur pensionsfondens placeringar ska allokeras i det skedet när en del av avkastningen på placeringsverksamheten går till utbetalningen av pensionerna.
Ekonomiutskottets ståndpunkt
Kyrkans pensionsanstalt


Det till pensionsfonden överförda verksamhetsunderskottet från pensionsverksamheten, dvs. differensen mellan alla intäkter och utgifter för pensionsverksamheten, var 27,4 milj. euro.  Beloppet var 17,3 milj. euro större än vad som budgeterats för år 2008. Skillnaden förklaras huvudsakligen av att pensionsavgiftsintäkterna var 14,9 milj. euro högre och pensionskostnaderna 2,4 milj. lägre än beräknat. 
Värdet av pensionsfondens egendom uppskattad enligt marknadsvärdet var vid årets slut 674,8 milj. euro. Pensionsfonden täckte i slutet av året 20,3 % av det totala pensionsansvaret. 

Enligt den utredning som ekonomiutskottet fått räcker de årliga pensionsavgiftsintäkterna till för utbetalning av pensioner fram till år 2015, medan motsvarande uppskattade årtal i fjol var 2011.  Intäkter av placeringsverksamheten torde sannolikt användas för utbetalning av pensioner fr.o.m. år 2015. Ekonomiutskottet instämmer i uppfattningen att det måste avgöras hurdan allokationen av pensionsfondens placeringar ska vara i det skede då en del av intäkterna av placeringsverksamheten används för utbetalning av pensioner.
Trots det svaga placeringsåret översteg pensionsfondens värdepappersplaceringar jämförelseindexet med 2,1 procentenheter och nettoavkastningen förblev god på lång sikt (7,9 % p.a.). Ekonomiutskottet konstaterar att periodiska fluktuationer hör samman med placeringsverksamhet och att det inte finns något behov av att realisera egendom.
Enligt den utredning som ekonomiutskottet fått har den ansvarsfulla placeringsverksamheten inte minskat intäkterna av placeringsverksamheten. I placeringsverksamheten har det varit möjligt att påverka verksamhetsmodellerna i två företag på ett etiskt positivt sätt. Ekonomiutskottet anser det vara viktigt att den ansvarsfulla placeringsverksamheten fortsätts och utvecklas.
Överföringen av verkställandet av kyrkans pensionsskydd till Kommunernas pensionsförsäkring förlöpte enligt planering och enligt uppskattad tidtabell. Även för personalens del har överföringen förlöpt bra.
De ekonomiska församlingsenheterna har betalat sjukpensionernas självriskandelar sedan år 2005. Ett av målen med självriskandelen är att stöda församlingarna att slå vakt om de anställdas arbetshälsa. År 2008 betalades självriskandelen i 76 fall till ett sammanlagt belopp av 615 000 euro. Enligt den utredning som ekonomiutskottet fått har pensioneringen med sjukpension minskat och användningen av olika stödformer, såsom yrkesinriktad rehabilitering och tidig rehabilitering, har ökat. Kostnaderna för yrkesinriktad rehabilitering och tidig rehabilitering uppgick under verksamhetsårets till 571 549 euro. 
Kyrkans centralfonds övriga verksamhet
Viktiga händelser
Kyrkostyrelsens organisation förnyades genom att stödfunktionerna överfördes till ekonomiavdelningen. En ekonomienhet bildades av ekonomiavdelningens ekonomibyrå och vissa funktioner vid förvaltningsavdelningen.
Vid ekonomiavdelningen grundades i början av året en upphandlingsenhet som deltog i konkurrensutsättningen av 18 upphandlingar. Vid upphandlingsenheten färdigställdes en anvisning för små upphandlingar och kyrkostyrelsens enheter och små församlingar instruerades i olika frågor som gäller upphandling.
Utvidgningen av Lappo stifts lokaliteter slutfördes och förstärkandet av grunden i ärkebiskopsgården planerades. Den grundliga reparationen av kyrkans utbildningscentral åren 2009-2011 framskred.
Kyrkans informationsförvaltningsstrategi, Vår kyrka i datanäten, för åren 2009-2012 godkändes. Projektet Andligt liv på webben utvidgades till webbtjänsterna Fleim och city.fi.  Arbetet med att bygga upp kyrkans nya medlemsdatasystem, Kirjuri, fortsatte. Även utvecklingen av system för hanteringen av användarrättigheter och datasäkerhet i anslutning till kyrkans datasystem fortsatte.
Ekonomin för övrig verksamhet
För centralfondens övriga verksamhet reserverades totalt 50,6 milj. euro i budgeten och utfallet var 47,0 milj. euro, dvs. 3,6 milj. euro mindre än planerat.  Differensen härrör sig huvudsakligen från de 1,0 milj. euro större verksamhetsintäkterna, inklusive 700 000 euro för försäljningen av en kontorslokal vid Kajsaniemigatan. Av understöden blev cirka 1,7 milj. oanvända och kommer att användas år 2009. Inom stiftsverksamheten uppgick besparingarna till cirka 0,9 milj. euro, varav största delen, cirka 0,7 milj. euro, berodde på att anslag som reserverats för utvecklingsunderstöd inte användes.
Verksamhetsbidraget för Kyrkans centralfonds övriga verksamhet ökade med 0,4 % (5,1 % år 2007) och fördelade sig enligt följande (milj. euro):
	Verksamhetsområde
	år 2007
	år 2008
	Förändrings-%

	Kyrkans gemensamma verksamhet
	-20,5
	-21,7
	+5,9

	Stiftsverksamhet
	-9,9
	-10,8
	+9,1

	Understöd
	-16,3
	-14,5
	-11,0

	Totalt
	-46,8
	-47,0
	+0,4


Personalkostnaderna ökade med 7,7 % (3,8 %).
Nettobeloppet för understöden var 14,5 milj. euro, varav församlingarna beviljades 10,7 milj. euro. Kyrkostyrelsen beviljade år 2008 församlingarna understöd för olika objekt enligt följande (milj. euro):
	Komplettering av skatteintäkter
	  1,8

	Verksamhetsunderstöd enligt prövning
	  0,5

	Utvecklingsunderstöd
	  1,7

	Byggnadsunderstöd
  
	  6,7

	Övriga understöd
	 0,07

	Totalt

	10,7


Finansiering av verksamheten
Centralfonden har från början av år 2006 tagit ut församlingsavgifterna endast som en grundavgift på basis av den kalkylmässiga kyrkoskatten. Avgiftsintäkterna för år 2008 grundade sig på den verkställda beskattningen för år 2006. Grundavgiftsnivån var 8,5 %. Förändringar som sker i församlingarnas skatteinkomster påverkar automatiskt centralfondens inkomster med en eftersläpning på två år.
Från början av år 2006 har kyrkans samfundsskatteandel redovisats till församlingarna på ett nytt sätt: 50 % i förhållande till kommunernas samfundsskatteintäkter och 50 % enligt principen euro/kommunmedlem. Reformen har förbättrat soliditeten i många ekonomiska församlingsenheter genom att garantera att alla församlingar får en samfundsskatteandel på minst cirka 10 euro per kommunmedlem. 
Inkomsterna från församlingsavgifterna var 49,0 milj. euro, vilket innebar en ökning på 1,8 % (48,1 milj. euro). Underskottet i ränte- och finansieringsverksamheten var -4,2 milj. euro (+3,5  milj. euro). Nedskrivningarna av placerings- och finansieringsintäkterna var sammanlagt cirka 6,6 milj. euro. På grund av nedskrivningarna uppvisade räkenskapsperiodens resultat ett underskott på 3,2 milj. euro.
Framtidsutsikter för den övriga verksamheten
Uppskattningen av skatteintäkterna för år 2009 har sjunkit. Enligt en uppskattning i slutet av februari kan förändringen i redovisningarna av kyrkoskatt i jämförelse med år 2008 vara cirka -1,5 % (857 milj. euro).
Eftersom centralfondens inkomster fastställs utifrån skatteinkomsterna två år tidigare påverkar recessionen i realekonomin år 2009 centralfondens ekonomi år 2011. Utgående från situationen i februari är det alltjämt möjligt att sänka grundavgiften år 2010. I fråga om år 2011 är målet att grundavgiften kvarstår på samma nivå som år 2010.
Kyrkomötet godkände i november 2008 fem centrala utvecklingsprojekt för planeringsperioden 2009-2011. Trots de allt svagare ekonomiska perspektiven är avsikten att dessa projekt ska genomföras planenligt: förankringen av strategin Vår kyrka 2015, stödande av strukturomvandlingen i församlingarna, Andligt liv på webben, medlemsdatasystemet och HeTa-servicecentret. Uppgifter som ökar kostnaderna kan däremot inte startas under de kommande åren om det inte samtidigt finns beredskap att höja grundavgiften.
Ekonomiutskottets ståndpunkt
Kyrkans centralfonds övriga verksamhet
Ekonomiutskottet anser att kyrkostyrelsens och stiftens ekonomi har skötts ansvarsfullt och kostnadseffektivt. För centalfondens övriga verksamhet användes 3,6 milj. euro mindre än i budgeten. Inbesparingen i kyrkans gemensamma verksamhet beror huvudsakligen på att verksamhetsintäkterna var 1,0 milj. euro större. Detta belopp inkluderar försäljningsvinsten av fastigheten vid Kajsaniemigatan som var över 700 000 euro.
Vid ekonomiavdelningen grundades i början av året en upphandlingsenhet. Under sitt första verksamhetsår fokuserade enheten främst på att utveckla upphandlingen vid Kyrkostyrelsen och anordna anbudsförfaranden. Användningen, anskaffningen och innehavet av mobiltelefoner vid centralförvaltningen (funktionsentreprenad med (helhetsåtagande) konkurrensutsattes, vilket gav såväl verksamhetsmässig som ekonomisk nytta. De anställda kan läsa sin e-post i mobilen och arbetsinsatsen för cirka 1,5 datastödpersoner kunde överflyttas från mobilunderhållet till andra datastödsuppgifter. Konkurrensutsättningen av flerfunktionsskrivare gav utöver ekonomisk nytta också miljöfördelar i och med att dubbelsidig utskrivning blev möjlig.
En av upphandlingschefens uppgifter är att utveckla upphandlingen i församlingarna och se till att särskilt församlingarnas dataprogram och datautrustning konkurrensutsätts i samråd med dataadministrationen. Upphandlingsenheten har under verksamhetsåret gett församlingarna handledning och konsultation i frågor som gäller upphandling. Ekonomiutskottet hoppas att församlingarna även framöver kan utnyttja upphandlingsenhetens tjänster. Genom att utveckla samarbetet i upphandlingsärenden särskilt mellan små församlingar och eventuellt också med kommunerna i området kan fördelar uppnås inom kyrkan som helhet.
De projekt som kyrkomötet godkände i november 2008 (strategin Vår kyrka 2015, stödande av strukturomvandlingen i församlingarna, Andligt liv på webben, medlemsdatasystemet och HeTa-servicecentret) har inletts enligt tidtabell. Projekten är viktiga. Ekonomiutskottet anser det nödvändigt att de mål som ställts för projekten följs upp genom bedömning och utvärdering projektens verkningar efterhand som de genomförs. 
Nya stora projekt kan inte inledas utan att grundavgiften höjs.  I verksamhets- och ekonomiplanen för år 2010 har grundavgiften fastställts till 8,2 %.  Ekonomiutskottet anser det inte vara möjligt att höja grundavgiften från detta p.g.a. församlingarnas ekonomiska situation.
Understöd
Församlingsunderstöd beviljades mindre än budgeterat. På bindningsnivån har besparingar uppkommit genom att endast lite sammanslagningsunderstöd beviljades under verksamhetsåret.  Besparingen har med stöd av kyrkostyrelsens beslut använts i början av år 2009 då sammanslagningsunderstöd beviljades i större utsträckning än i budgeten. Ekonomutskottet konstaterar att understödsobjekten anges klart i verksamhetsberättelsen.
Stiften
Av anslagen för stiftsverksamheten blev 0,7 milj. euro av de medel som reserverats för utvecklingsunderstöd oanvända. 
Ur ekonomisk synvinkel är det svårt att jämföra stiftens verksamhetsberättelser med varandra. Måtten och nyckeltalen kunde med fördel vara enhetliga med tanke på en jämförelse.
Räkenskapsperiodens resultat
Resultaträkning
Årsbidraget var -2,1 milj. euro och avskrivningarna 1,2 milj. euro. Räkenskapsperiodens resultat var -3,3 milj. euro. De föreslagna bokslutsöverföringarna är 0,12 milj. euro och räkenskapsperiodens underskott blir sålunda -3,2 milj. euro. Centralfondens ekonomi uppvisade ett underskott på grund av nedskrivningarna av värdepapper. Räkenskapsperioden år 2007 uppvisade ett överskott på 3,6 milj. euro.
Investeringsdelen och dess utfallsjämförelse
Centralfondens investeringsutgifter uppgick under räkenskapsåret till 3,4 milj. euro (2,1 milj. euro), dvs. cirka 0,4 milj. euro mindre än budgeterat. De största posterna var anskaffning av datasystem för centralförvaltningen och hela kyrkan samt renoveringar av stiftens fastigheter. Besparingar uppstod särskilt i anskaffningar inom dataförvaltningen.
Finansieringsanalys och ekonomisk ställning
Årsbidraget var -2,2 milj. euro, dvs. cirka 3 milj. euro större än budgeterat. Nettokassaflödet från den ordinarie verksamheten och investeringarna var -19,9 milj. euro (budgeten -3,0 milj. euro). Förändringen i penningmedel under året var sammanlagt -14,3 milj. euro.
Beloppet av likvida medel var i slutet av året 47,9 milj. euro.  Detta motsvarar församlingsavgifterna för cirka ett år. De långfristiga placeringarna uppgick till 19,2 milj. euro.  Tillgångarna i fonderna med egen täckning var dessutom 13,7 milj. euro, varav domkapitlens fonders andel uppgick till 6,1 milj. euro.
Kyrkostyrelsens framställning om användningen av räkenskapsperiodens resultat
Centralfondens resultat för räkenskapsåret 2008 är - 3 342 400,75 euro. Av fonderna föreslås 116 266,992 euro upplösas. Räkenskapsperiodens underskott efter fondöverföringar är -3.226.133,83 euro.
Kyrkostyrelsen föreslår att räkenskapsperiodens underskott bokförs som minskning i det egna kapitalet i föregående års överskott. 
Revisionsberättelse
Ekonomiutskottet har tagit del av revisionsberättelsen för Kyrkans centralfond, daterad den 13 mars 2009.
Ekonomiutskottets ståndpunkt
Allmänt om verksamhetsberättelsen
Verksamhetsberättelsen ger en tillräcklig bild av verksamheten inom kyrkans personalavdelning och ekonomiavdelning samt av kyrkans centralfonds ekonomi och verksamhet under år 2008.  Verksamhetsberättelsen utvärderar kortfattat men i tillräcklig utsträckning de mål för verksamheten och ekonomin som godkänts i budgeten.
Ekonomisk ställning och balans
Centralfondens balans är stark trots att resultatet uppvisade ett underskott. Verksamhetsbidraget för centralfonden (nettokostnader) var -47,0 milj. euro. Nettokostnaderna ökade med 0,4 %. Församlingsavgifterna var 49,0 milj. euro (+1,8 %). Årsbidraget var -2,1 milj. euro.
Till följd av det svaga placeringsåret skrevs finansieringsintäkterna ned med sammanlagt ca 6,6 milj.  euro. Nedskrivningarna ledde till att räkenskapsperiodens resultat uppvisade ett underskott på 3,2 milj. euro. Ekonomin för kyrkans centralfond har skötts på ett ansvarsfullt sätt.
Investeringar
De största posterna var anskaffning av datasystem för centralförvaltningen och hela kyrkan samt renoveringar av stiftens fastigheter. Investeringarna allokerades inte helt enligt budgeten. Överskridningar uppstod i renoveringen av fastigheter.  För dataadministrationens anskaffningar användes mindre pengar än uppskattat. Investeringarna var 0,4 milj. euro mindre än prognosen. Dataadministrationens utvecklingsprojekt föranleder stora investeringar som framöver ska specificeras för varje projekt. Investeringarnas bindningsnivå ska fastställas.
Fonder
I slutet av år 1999 grundades en fond för internationella och ekumeniska kontakter med ett grundkapital på 10 miljoner mark. Under åren 2000-2003 har kyrkans centralfond överfört sammanlagt cirka 3,2 milj. euro till fonden. Värdet av fondens tillgångar var i slutet av året 4,8 milj. euro.  Under sin verksamhetstid har fonden beviljat sammanlagt 489 539 euro i understöd. Ekonomiutskottet har fått en utredning över hur bidragen har använts.
Prioriteringsområdet för Kyrkands diakonifonds verksamhet är ekonomiskt hjälparbete i hemlandet. Stödet ges i första hand i form av penningbidrag som församlingarna kan ansöka om för sina hjälpbehövande. Hjälpen kan också vara rådgivning och utbildning i understödsfrågor.
Under kalenderåret fick diakonifonden ta emot 400 (279) nya ansökningar. Sammanlagt 335 (239) bidrag beviljades och det totala beloppet uppgick till 839 191,19 euro (711 490). Bidragen fördelar sig jämnt över landet. 

Diakonifonden fick 54 906,88 euro från insamlingen Gemensamt ansvar, kollekterna gav 209 890,08 euro och de övriga donationsintäkterna 197 802,89 euro. Intäkterna steg till sammanlagt 462 599,85 euro. Fondens tillgångar var i början av året 2 836 000 euro och i slutet av året 2 673 000 euro. 
Ekonomiutskottets förslag
Med stöd av ovanstående föreslår ekonomiutskottet att kyrkomötet besluter att
1. anteckna för kännedom kyrkostyrelsens verksamhetsberättelse för år 2008 vad gäller s. 23-32, 91-105 och 141-144 samt balansboken och revisionsberättelsen
2. remittera ekonomiutskottets ställningstaganden till kyrkostyrelsen
3. godkänna kyrkostyrelsens framställning om användningen av räkenskapsperiodens resultat som följer:
Räkenskapsperiodens resultat

                     -3 342 400,75 €
Fondöverföringar

   Upphovsrättsfonden
110.463,00 €
   Övriga fonder

    5.803,92 €

   116 266,92 €
Räkenskapsperiodens underskott

                    - 3 226 133,83 €
Räkenskapsperiodens underskott bokförs som minskning i det egna kapitalet i föregående års överskott. 
4. fastställa Kyrkans centralfonds bokslut för räkenskapsåret 2008 
5. bevilja de redovisningsskyldiga ansvarsfrihet för räkenskapsåret 2008.
Åbo den 7 maj 2007
För ekonomiutskottet
Pertti Simola


Mia Fager
ordförande


sekreterare
I behandlingen av ärendet deltog ordförande Simola och medlemmarna Aarnio, Jalava, Jauhiainen, Jomppanen, Korhonen, Koskelo, Kosunen, Lemettinen, Mäkelä, Niemelä, Rajala, Riekkinen, Salmi, Sollamo, Sorvari, Westerlund och Väisänen.
