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Yleisvaliokunnan mietintö 3/2012 edustaja-aloitteesta 2/2012 

Tutkimushanke yhteisöllisesti vaikuttavimpien kirkon matalan kynnyksen toimintatapojen selvittämiseksi

Asianumero 2012(00394
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 10.5.2012 lähettänyt yleisvaliokunnalle valmisteltavaksi otsikossa mainitun asian. Valiokunta on asiantuntijana kuullut kirkkohallituksesta kirkkoneuvos Pekka Huokunaa.
1. Edustaja-aloite
Aloitteessa ehdotetaan, että kirkolliskokous aloittaa tutkimushankkeen valmistelun, jossa

1. kartoitetaan valtakunnallisesti seurakuntien matalan kynnyksen toimintamuodot, niihin osallistujien lukumäärät suhteutettuna eri alueiden väestömäärään, ikärakenteeseen ja sosiaaliseen taustaan, jotta saadaan selvitettyä, mitkä ovat nykyisin vaikuttavimmat ”matalan kynnyksen” toimintamuodot kirkon piirissä.

2. jos tutkitut ja vaikuttavimmiksi todetut toimintamuodot sisältävät tilastollisesti merkitseviä sellaisia toimintamuotoja, jotka eivät ole valtakunnallisesti yleisiä, tulee kirkon harkita ottavansa ne seurakuntien toimintaan yleisiksi suosituksiksi.
Aloitteen mukaan yhteisöllisyys on yksi tärkeä tapa ehkäistä ihmisten pahoinvointia ja lisätä hyvinvointia. Aloitteessa todetaan lukuisia asioita, joissa pahoinvointi tulee esille. Yhteisöllisyyttä voidaan rakentaa kaikilla tahoilla. Aito välittäminen rakentaa luottamuksellista ilmapiiriä, joka voi rohkaista puhumaan herkistä asioista. Kirkolla on keskeinen merkitys yhteiskunnallisena vaikuttajana ja yhteisöllisyyden luojana.
Aloitteen mukaan kirkko ei ole välttämättä onnistunut luomaan kosketuspintaa erilaisissa elämänvaiheissa oleviin ihmisiin, varsinkaan nuoriin aikuisiin. Seurakunnissa on erilaisia toimintamuotoja, jotka voivat palvella yhteisöllisyyttä. Eri ihmisryhmille ei välttämättä ole sellaisia osallistumisen muotoja, joissa he uskaltaisivat olla ”oma itsensä” ja puhua herkistä asioista. ”Tällä hetkellä ei ole tiedossa, kuinka kirkko järjestää valtakunnallisesti erilaisille ihmisille erilaisia ’matalan kynnyksen’ osallistumisen muotoja varsinkin elämän kriisivaiheissa.” Nykyisin toimintamuodot vaihtelevat seurakunnittain ja eri alueilla, eikä valtakunnallisesti tiedetä niiden vaikuttavuutta.

2.  Aloitteen arviointia
Aloitteen tarkoituksena on selvittää ja löytää ”yhteisöllisesti vaikuttavimmat matalan kynnyksen toimintatavat”. Kirkko on luonteeltaan osallisuuden yhteisö, jossa ollaan osallisia yhteisestä uskosta. Kirkon itseymmärryksen mukaan sen kaiken toiminnan pitäisi olla matalan kynnyksen toimintaa. Osa ihmisistä kuitenkin kokee, että seurakunnallisiin tapahtumiin on sosiaalisesti vaikea osallistua.
Käsitettä ”matalan kynnyksen toimintatapa” ei ole helppo määritellä. Ihmiset kokevat matalan kynnyksen tapahtumiksi erilaisia tapahtumia. Matalan kynnyksen toimintamuodoissa ja yhteisöllisissä toimintatavoissa on eräitä sosiaalisen kanssakäymisen lainalaisuuksia. Matalan kynnyksen toimintamuodoilla tarkoitettaneen toimintamuotoja tai tapahtumia, joihin liittyy seuraavia piirteitä:

· tapahtumiin on sosiaalisesti helppoa tulla, 
· ne eivät vaadi vahvaa sitoutumista tai ovat kertaluonteisia, 

· ne syntyvät paikallisten ihmisten tarpeista ja ihmiset osallistuvat myös niiden toteuttamiseen,
· niiden tarkoituksena on tavoittaa seurakuntaan löyhästi sitoutuneita ja sen ulkopuolella olevia ihmisiä,
· ne toteutetaan ihmisten arkisesta elämänpiiristä tutuksi tulleiden tapojen ja / tai ympäristön avulla,
· ihmiset voidaan kohdata henkilökohtaisesti ja epämuodollisesti,

· toiminnalla on sitoutunut vetäjä tai ryhmä, joka antaa toiminnalle kasvot, 

· niissä on pienimuotoinen tarjoilu, 

· usein toiminta järjestetään seurakunnan tilojen ulkopuolelle, ja ihmiset kohdataan heidän omassa arjessaan,
· toiminta ylittää seurakunnan työalarajoja,
· saatavilla on ihmisten tarvitsemia pienimuotoisia palveluja,
· mukana on yhteistyökumppaneita.

Matalan kynnyksen toimintatavoille on tyypillistä toiminnan laaja kirjo ja vaihtelevuus. Niissä hyödynnetään paikallisia mahdollisuuksia ja toiminnan lähtökohtana ovat paikalliset tarpeet. Toimintamuodot muuttuvat ajan myötä yksittäisenkin seurakunnan alueella. Toiminnan syntymiseen ja jatkuvuuteen vaikuttavat sopivan vastuuhenkilön ja tilojen löytäminen. Osa toimintatavoista on yhteisöllisyyttä tukevia, osassa se ei ole tavoitteena.
Yhteisöllisyyden vahvistaminen ja syrjäytymisen ehkäisy ovat tärkeitä tavoitteita. Yhtenäiskulttuurinen murtuminen, yksilöllisyyden korostus sekä yhteiskunnallinen pirstaloituminen asettavat merkittäviä haasteita tavoitteiden toteutumiselle. Näiden haasteiden kohtaaminen edellyttää seurakunnilta verkostoitumista ja yhteistyötä kuntien ja järjestöjen kanssa.  Yhteisöllisyys muodostuu nykyään uudella tavalla eikä välttämättä edellytä kokoontumista yhteisiin tiloihin.  Ihmisillä on kuitenkin edelleen tarve yhteisöihin ja sitoutumiseen.
Syrjäytymistä ehkäisevissä toimintatavoissa keskeistä on vertaistuki. Vertaistuki on luonteeltaan konkreettista ja selkeästi rajattua apua. Tukea tarvitsevien tavoittamiseksi tarvitaan laajaa yhteistyötä. Monien matalan kynnyksen toimintamuotojen tavoitteena on syrjäytymisvaarassa olevien löytäminen ja tukeminen.
Aloitteessa ehdotetaan kartoittavaa tutkimushanketta ja vaikuttavuuden tutkimista. Tällainen tutkimushanke olisi hyvin vaativa. Määrällinen tutkimus, joka selvittäisi tapahtumien luku- ja osallistujamääriä, ei luultavasti toisi aloitteessa tarkoitettua tietoa. Kirkon tilastoista ei voida päätellä toiminnan vaikuttavuutta ja siihen osallistuneiden sitoutuneisuutta. Vaikuttavuuden arvioiminen on mahdollista, mutta vaatisi syvälle käyviä tutkimusmenetelmiä.
Toiminnan vaikuttavuutta on mielekkäintä tutkia työalakohtaisesti. Rippikoulusta on jo tehty vaikuttavuustutkimusta, ja kirkon vapaaehtoistoiminnoista on tällä hetkellä tekeillä tutkimuksia. Yhteisöllisistä ja matalan kynnyksen toimintatavoista on olemassa tutkimustietoa ainakin Kirkon tutkimuskeskuksessa, yliopistoissa, diakonia-ammattikorkea​koulussa ja nuorisotutkimusverkostossa. Kirkon uusi nelivuotiskertomus sisältää sekin paljon tutkimustietoa aiheesta.

3. Matalan kynnyksen toiminta nykyään

Seurakunnissa on useita menestyviä matalan kynnyksen toimintatapoja. Näistä voidaan mainita esimerkiksi:
· Jumalanpalvelukset, joihin on liitetty matalan kynnyksen toimintatapojen piirteitä ja mahdollisuus ihmisten henkilökohtaiseen kohtaamiseen.
· Musiikkitilaisuudet ja konsertit. Niihin on useimmiten vapaa pääsy eikä niihin osallistuminen vaadi sitoutumista.
· Sähköposti- ja tekstiviestitoiminta, jotka eivät vaadi saapumista yhteiseen paikkaan.
· Sosiaalisen median toimintamuodot. Sosiaalinen media muodostaa verkossa yhteisöjä, jotka eivät ole sidottuja aikaan, paikkaan eivätkä henkilön sosiaaliseen asemaan.

· Päivätoiminnat, joista tärkeimmät ovat vertaistukeen perustuvia toimintoja.
· Kerho- ja harrastustoiminnat.

Uusimuotoisia matalan kynnyksen yhteisöllisiä toimintatapoja on kirkossa kartoitettu, ja ne voidaan jakaa esimerkiksi kolmeen ryhmään:
1. Kohderyhmätoiminta, jossa tiettyyn ihmisryhmään kuuluvia ihmisiä kutsutaan avoimesti epämuodolliseen tilaan säännöllisesti. Esimerkkejä tällaisesta toiminnasta ovat miesten lenkkipiirit ja naisten saunaillat, mielenterveys- tai päihdekuntoutujien ryhmät, harrastuskerhot sekä ikäihmisten ja työttömien toimintaryhmät. Toiminta muistuttaa vertaistukiryhmiä, mutta eroaa niistä avoimen luonteensa vuoksi.

2. Asuinalueiden avoimet kahvilat, jotka on tarkoitettu kaikille. Ne ovat avoinna säännöllisesti useana päivänä viikossa ja voivat sisältää pienimuotoisia palveluja, esimerkiksi saatavilla on sanomalehtiä ja verkkoyhteys.

3. Vapaaehtoistoiminnan välityspaikat, joissa tarjotaan ja vastaanotetaan talkooapua. 

Kohderyhmätoiminta (1) ja avoin tapaamistila (2) ovat vaihtoehtoisia toimintatapoja, sillä ne tavoittavat erityyppisiä ihmisiä. Vapaaehtoisuuden tarjoaminen (3) kokoaa ihmisiä, koska ihmisillä on tarve tuntea itsensä hyväksytyksi ja hyödylliseksi. Se kanavoi ihmisissä olevaa auttamisen halua ja yhteenkuuluvuuden tarvetta.

Mummon kammari -toiminta on esimerkki laajalle levinneestä toimintamuodosta, joka yhdistää edellä mainittuja piirteitä. Se on myös esimerkki siitä, kuinka valtakunnallinen toimintamalli saa paikallisia erityispiirteitä.
Paikallista tai tiettyyn toimintamuotoon liittyvää vaikuttavuustutkimusta on tehty. Yhteistyötä, yhteisöllisyyttä ja matalan kynnyksen toimintatapoja on valotettu muun muassa seuraavissa julkaisuissa:

· Hyvä rippikoulu. Rippikoulun vaikuttavuus ja laatu. Kati Niemelä 2002.

· Kunta ja seurakunta – yhteistyössä yhteisön hyväksi. Kuntaliitto 2002.

· Siivet kantaa elämään. Raili Gothoni 2003 (arvio Mummon kammari -toiminnasta)

· Rippikoulusta aikuisuuteen. Pitkittäistutkimus rippikoulun merkityksestä ja vaikuttavuudesta. Kati Niemelä 2007.

· Kirkosta kiinni! Sanna-Maaria Tornivaara ja Henna Hauta-aho 2009.

· Kunta ja seurakunta – vuorovaikutusta ja yhteistyötä. Kuntaliitto 2011.
· Messusta yhteisöksi. Toim. Anna-Mari Kaskinen et alii. Karas-Sana (Julkaistaan joulukuussa 2012).
4. Valiokunnan kanta

Aloitteen tavoite matalan kynnyksen yhteisöllisten toimintatapojen kehittämiseksi on tärkeä ja oikea. Kirkko on luonteeltaan yhteisö, joka kutsuu ihmisiä kokoontumaan jumalanpalveluksiin ja muihin hengellisiin tapahtumiin eri elämäntilanteissa. Yhteiskunnalliset muutokset, tärkeimpinä kasvava muuttoliike ja kaupungistuminen, ovat vähentäneet perinteisen yhteisöllisyyden merkitystä. Kirkon perinteiset kokoavan toiminnan muodot eivät enää tavoita ihmisiä niin kuin ennen. Tilalle on tullut uudenlaista yhteisöllisyyttä, joista yhtenä muotona ovat verkkoyhteisöt.
Seurakunnissa on luotu toimintatapoja, joissa on nähty uusia mahdollisuuksia kohdata ihmisiä. Niitä on kokeiltu rohkeasti ja monet niistä toimivat hyvin. Matalan kynnyksen toimintamuotoja on kehitetty työalojen sisällä. Toisaalta monet matalan kynnyksen toimintamuodot ylittävät työalarajoja. Tähän työalarajoja ylittävään toimintatapaan tulee panostaa, jotta hyvät käytännöt leviävät ja vahvistuvat.
Seurakunnissa, joissa uudet toimintamuodot ovat vahvoja, on ymmärretty aloitteellisten seurakuntalaisten merkitys. Seurakuntalaisia tulee edelleen aktiivisesti saada mukaan seurakuntatyön järjestämiseen, jotta matalan kynnyksen toimintamuodot voivat laajentua.
Seurakuntatyö saa yhä enemmän piirteitä matalan kynnyksen toimintatavoista. Tulevaisuuden seurakuntatyö rakentuu entistä vahvemmin sille, että seurakunta kokoontuu siellä missä ihmiset jo valmiiksi ovat. Seurakunta sekä kokoaa ihmisiä omiin toimitiloihinsa että kohtaa yhä enemmän ihmisiä myös heidän omassa elinympäristössään. Verkostomaiset toimintatavat korostavat yhteistyötä muiden toimijoiden kanssa. Seurakunta on aiempaa enemmän mukana yhteistyökumppanien toiminnassa.
Sähköinen viestintä ja verkkoympäristö ovat luoneet uutta matalan kynnyksen toimintaa. Verkkoyhteisöt ja tekstiviestipalvelut ovat nopeasti kasvavia toimintamuotoja. Niiden kehittäminen on tärkeää, koska tietoverkot ovat luonnollinen toimintaympäristö. Kirkko on ollut edelläkävijä olemalla läsnä verkossa ja luomalla hengellistä elämää verkkoyhteisöissä.
Kirkolliskokous on suhtautunut pidättyvästi erillisten tutkimushankkeitten käynnistämiseen. Perinteinen toimeksianto on Kirkon nelivuotiskertomus, uudempi puolestaan Kirkon tulevaisuusselonteko. Molemmat perustuvat laajaan tutkimustyöhön.
Koska työaloja on paljon ja matalan kynnyksen toimintatavat ovat paikallisia, olisi tutkiminen erittäin laaja tehtävä. Yhtäältä määrälliset ja tilastolliset arviointitavat eivät pysty riittävästi kuvaamaan toiminnan vaikuttavuutta. Toisaalta vaikuttavuustutkimus ei pysty pureutumaan laajaan kenttään kattavasti. Lisätietoa saadaan parhaiten pistemäisellä tai työalakohtaisella kartoituksella.
Tutkimustiedon käyttöä rajoittaa kaksi seikkaa. Ensiksi kartoituksessa saatu tulos vanhenee nopeasti, koska matalan kynnyksen toimintatavat muuttuvat. Toiseksi kartoittamisesta saatuja tuloksia ei voisi hyödyntää suoraan. Tämä johtuu siitä, että toiminta rakentuu paikallisille mahdollisuuksille. Jos nämä mahdollisuudet puuttuvat tai poikkeavat toisistaan, toiminta ei ole helposti siirrettävissä toiseen seurakuntaan.
Valiokunta ei pidä tarpeellisena aloitteessa esitetyn laajan tutkimushankkeen käynnistämistä. Yhteisöllisistä matalan kynnyksen toimintatavoista ja yhteistyömahdollisuuksista on jo paljon tietoa olemassa, ja uutta tietoa tuotetaan koko ajan.
Tutkimisen sijaan tarvittaisiin enemmänkin jo olemassa olevan tiedon kokoamista helposti tavoitettavaan muotoon, sen jakamista ja omaksumista. Yhteisöllisten ja matalan kynnyksen toimintatapojen kehittämisen tärkeys on kirkossa yleisesti tiedossa. Kirkkohallituksessa ollaan tietoisia yhteisöllisesti vaikuttavien toimintatapojen mahdollisuuksista, vaikutuksista ja mekanismeista. Kirkkohallituksella on valmiuksia vastata aloitteessa esitettyyn tarpeeseen niin, että olemassa olevaa tietoa olisi seurakuntien käytettävissä nykyistä helpommin. Kyse olisi luonteeltaan hyvien toimintatapojen jakamisesta. Tämän kaltaiseen työskentelyyn tarvittaisiin työmenetelmiä, jotka ovat lähinnä työpajoja tai ajatuspankkeja. Työalakohtaisesti näin tehdäänkin, ja hyvät käytännöt leviävät työalojen sisällä.
4. Valiokunnan esitys
Yleisvaliokunta esittää, että kirkolliskokous jättää edustaja-aloitteen raukeamaan.
Turussa 6. päivänä marraskuuta 2012
Yleisvaliokunnan puolesta

Jari Jolkkonen
puheenjohtaja
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