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Ekonomiutskottets betänkande 5/2014 om Kyrkostyrelsens framställning 11/2014
Utlåtande om utkast till regeringens förslag till lag om ändring av inkomstskattelagen, lagen om skatteredovisning samt 30 och 31 § i lagen om Skatteförvaltningen
Ärende nr 2011-00656
Kyrkomötet har i plenum den 3 november 2014 remitterat ärendet till ekonomiutskottet för beredning.
Lagutskottet har hört ecklesiastikrådet Leena Rantanen och ecklesiastikrådet Pirjo Pihlaja som sakkunniga.
Finansministeriet har i ett brev daterat den 3 oktober 2014 (dnr VM106:00/2014) begärt ett utlåtande av kyrkomötet för Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland om utkastet till regeringens proposition till riksdagen med förslag till lagar om ändring av inkomstskattelagen, lagen om skatteredovisning samt 30 och 31 § i lagen om Skatteförvaltningen. Enligt begäran ska utlåtandet ges in senast den 17 november 2014.
Enligt 20 kap. 7 § 2 mom. 6 punkten i kyrkolagen har kyrkomötet i uppgift att avge utlåtanden till statsrådet i frågor som gäller kyrkans förhållande till staten.
Propositionsutkastet grundar sig på statsminister Jyrki Katainens regeringsprogram, som innehåller ett mål om att hitta en lösning för att ersätta kostnaderna för församlingarnas samhälleliga uppgifter. För att genomföra regeringsprogrammet tillsatte finansministeriet en arbetsgrupp som i sin promemoria i oktober 2013 föreslog att församlingarnas utdelning av samfundsskatt slopas och i dess ställe kommer ett statsunderstöd på 114 miljoner euro. Statsunderstödets belopp justeras årligen enligt ändringen i konsumentprisindex. Vidare föreslås att församlingarnas beskattningskostnader minskas med cirka 6 miljoner euro.
Den 9 maj 2014 gav kyrkomötet ett utlåtande om arbetsgruppens promemoria till finansministeriet. I utlåtandet ansåg kyrkomötet att det är möjligt att slopa församlingarnas samfundsskatteandel och övergå till ersättning som betalas i form av ett lagstadgat statsunderstöd.
I regeringens propositionsutkast som bereds av finansministeriet föreslås att inkomstskattelagen ändras så att skatt för samfunds och samfällda förmåners inkomster inte längre betalas till församlingen från och med skatteåret 2016, utan endast till staten och kommunen. Det föreslås att lagen om skatteredovisning ändras så att de evangelisk-lutherska och ortodoxa församlingarna inte får någon andel av samfundsskatteintäkterna från och med skatteåret 2016. Dessutom föreslås att hänvisningarna till församlingarnas andel av samfundsskatteintäkterna och till församlingarnas ställning som samfundsskattetagare upphävs i lagen om skatteförvaltning. 

De ändringar av skattelagarna som föreslås i propositionen är en del av en helhet där man slopar den samfundsskatteandel som församlingarna får och övergår till statlig finansiering, genom vilken församlingarna ersätts för de kostnader som de lagstadgade samhälleliga uppgifterna medför. Propositionen hör således ihop med regeringens proposition till riksdagen med förslag till lag om statlig finansiering till evangelisk-lutherska kyrkan för vissa samhälleliga uppgifter samt med framställningen om ändring av kyrkolagen.
Kyrkostyrelsen har behandlat ärendet i plenum och föreslår att kyrkomötet ger ett utlåtande enligt kyrkostyrelsens framställning 11/2014 i bilagan.
Ekonomiutskottets ståndpunkt
Ekonomiutskottet konstaterar att lagförslagen har uppgjorts utifrån innehållet i finansministeriets arbetsgruppspromemoria och förslag och att kyrkomötets utlåtande från maj 2014 har beaktats i dem.
Församlingarnas andel av beskattningskostnaderna, om vilka föreskrivs 30 § 2 mom. i lagen om Skatteförvaltningen föreslås sänkas från 4,7 procent till 3,4 procent.
År 2014 var kostnaderna för Skatteförvaltningen 468 miljoner euro. Den andel av kostnaderna som staten tar ut av församlingarna, 4,7 procent, är 22 miljoner euro. Räknat enligt 3,4 procent enligt förslaget är den kostnad som staten tar ut 16 miljoner euro. Ekonomiutskottet anser det vara viktigt att den sänkning av beskattningskostnaderna på 6 miljoner euro, vilken nämns i motiveringen till lagförslaget, beaktas när procentandelen ändras.
I Kyrkostyrelsens utkast till utlåtande nämns en föreslagen sänkning på 0,5 procentenheter av inkomstskatteprocenten för delvis skattefria samfund, vilken nämns 124 § 3 mom. i inkomstskattelagen. Enligt en erhållen utredning är den i motiveringen nämnda inkomstskatteprocenten 6,06 korrekt, eftersom ett ändringsförslag gällande den nämnda paragrafen i inkomstskattelagen har gjorts i fråga om skattelagarna för år 2015 efter att utkastet till utlåtande behandlades av Kyrkostyrelsen. Det stycke i utkastet till utlåtande där ställning i frågan tas kan strykas som onödig.
I sitt förslag till utlåtande instämmer ekonomiutskottet i Kyrkostyrelsens förslag till utlåtande med undantag för det stycke som strukits.<0}
Ekonomiutskottets förslag
Ekonomiutskottet föreslår att kyrkomötet beslutar att ge utlåtandet om utkastet till regeringens proposition till riksdagen med förslag till lagar om ändring av inkomstskattelagen, lagen om skatteredovisning samt 30 och 31 § i lagen om Skatteförvaltningen.
Åbo den 6 november 2014
För ekonomiutskottet
Pertti Simola



Pasi Perander
ordförande



sekreterare
I behandlingen av ärendet deltog ordförande Simola och medlemmarna Alasalmi, A. Jalava, Kauranen, Koskelo, Kultima, Mäkinen, Paananen, Peräaho, Rauhala, Rajala, Rönkä, Sahi, Salmi (delvis), Silfverhuth, Sorvari, Tähtinen och Westerlund.
