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Talousvaliokunnan mietintö 5/2014 kirkkohallituksen esityksestä 11/2014
Lausunto luonnoksesta hallituksen esitykseksi laeiksi tuloverolain, verontilityslain sekä Verohallinnosta annetun lain 30 ja 31 §:n muuttamisesta
Asianumero 2014(00656
Kirkolliskokous on täysistunnossaan marraskuun 3. päivänä 2014 lähettänyt otsikossa mainitun asian talousvaliokunnan valmisteltavaksi.
Valiokunta on kuullut asiantuntijoina kirkkoneuvos Pirjo Pihlajaa ja kirkkoneuvos Leena Rantasta.
Valtiovarainministeriö on pyytänyt 3.10.2014 päivätyllä kirjeellä (dnro VM106:00/2014) Suomen evankelis-luterilaisen kirkon kirkolliskokoukselta lausuntoa luonnoksesta hallituksen esitykseksi eduskunnalle laeiksi tuloverolain, verontilityslain sekä Verohallinnosta annetun lain 30 ja 31 §:n muuttamisesta. Lausunto on pyydetty toimittamaan viimeistään 17.11.2014.

Kirkkolain 20 luvun 7 §:n 2 momentin 6 kohdan mukaan kirkolliskokouksen asiana on antaa lausunto valtioneuvostolle kysymyksissä, jotka koskevat kirkon suhdetta valtioon.

Esitysluonnos pohjautuu pääministeri Jyrki Kataisen hallitusohjelmaan, johon on kirjattu tavoite löytää ratkaisu seurakuntien yhteiskunnallisten tehtävien aiheuttamien kustannusten korvaamiseksi. Hallitusohjelman toteuttamiseksi valtiovarainministeriö perusti virkamiestyöryhmän, jonka lokakuussa 2013 valmistuneen muistion mukaan esitettiin, että seurakuntien yhteisövero-osuus poistetaan ja sen tilalle tulee valtionavustus 114 miljoonan euron suuruisena. Valtionavun määrää tarkistetaan vuosittain kuluttajahintaindeksin muutosta vastaten. Lisäksi seurakuntien verotuskustannuksia alennetaan noin 6 miljoonalla eurolla.

Kirkolliskokous antoi 9. päivänä toukokuuta 2014 työryhmämuistiosta lausunnon valtiovarainministeriölle, jossa se piti mahdollisena seurakuntien yhteisövero-osuudesta luopumista ja siirtymistä lakisääteiseen valtionavustuksen muodossa maksettavaan korvaukseen.
Valtiovarainministeriön valmistelemassa hallituksen esitysluonnoksessa ehdotetaan muutettavaksi tuloverolakia siten, että yhteisön ja yhteisetuuden tulosta ei suoritettaisi verovuodesta 2016 lähtien veroa enää seurakunnalle, vaan pelkästään valtiolle ja kunnalle. Verontilityslakia ehdotetaan muutettavaksi siten, että seurakunnat eivät saisi osuutta yhteisöveron tuotosta verovuodesta 2016 lähtien. Verohallinnosta annettua lakia muutettaisiin verotuskustannusten jakautumisen osalta ja laista kumottaisiin viittaukset seurakuntien osuuteen yhteisöveron tuotosta sekä seurakuntien asemaan yhteisöveron saajana. 

Esityksessä ehdotetut verolakien muutokset ovat osa kokonaisuutta, jossa luovutaan seurakuntien saamasta yhteisövero-osuudesta ja siirrytään valtion rahoitukseen, jolla korvataan seurakunnille laissa säädetyistä yhteiskunnallisista tehtävistä aiheutuvia kustannuksia. Esitys liittyy siten hallituksen esitykseen eduskunnalle laiksi valtion rahoituksesta evankelis-luterilaiselle kirkolle eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin sekä esitykseen kirkkolain muuttamisesta.

Kirkkohallitus on käsitellyt asiaa täysistunnossaan ja esittää, että kirkolliskokous antaisi kirkkohallituksen esityksen 11/2014 liitteen mukaisen lausunnon.
Talousvaliokunnan kannanotto
Talousvaliokunta toteaa, että lakiehdotukset on laadittu valtiovarainministeriön työryhmämuistion sisällön ja ehdotuksen pohjalta ja niissä on otettu huomioon kirkolliskokouksen toukokuussa 2014 antama lausunto.
Verohallinnosta annetun lain 30 §:n 2 momentissa säädettävää seurakuntien osuutta verotuskustannuksista esitetään alennettavaksi 4,7 prosentista 3,4 prosenttiin. Vuonna 2014 Verohallinnon kustannukset ovat 468 miljoonaa euroa. Valtion seurakunnilta perimä osuus kustannuksista, 4,7 prosenttia, on 22 miljoonaa euroa. Esitetyllä 3,4 prosentin osuudella laskettuna valtion perimä kustannus olisi 16 miljoonaa euroa. Talousvaliokunta pitää tärkeänä, että lakiesityksen perusteluissa mainittu verotuskustannusten 6 miljoonan euron alennus on otettu huomioon prosenttiosuutta muutettaessa.
Kirkkohallituksen lausuntoluonnoksessa on maininta ehdotetun tuloverolain 124 §:n 3 momentissa mainitusta osittain verovapaiden yhteisöjen tuloveroprosentin 0,5 prosenttiyksikön alentamisesta. Saadun selvityksen mukaan perusteluissa mainittu tuloveroprosentti 6,06 on oikea, koska mainittuun tuloverolain pykälään on tehty vuoden 2015 verolakeja koskeva muutosesitys sen jälkeen, kun lausuntoluonnos on ollut kirkkohallituksen käsittelyssä. Lausuntoluonnoksen kappale, jossa asiaan otetaan kantaa, voidaan poistaa tarpeettomana.

Lausuntoesityksessään talousvaliokunta yhtyy kirkkohallituksen lausuntoesitykseen lukuun ottamatta kappaletta, joka on poistettu.
Talousvaliokunnan esitys
Talousvaliokunta esittää, että kirkolliskokous päättää antaa valtiovarainministeriölle mietinnön liitteenä olevan lausunnon luonnoksesta hallituksen esitykseksi eduskunnalle laeiksi tuloverolain, verontilityslain sekä Verohallinnosta annetun lain 30 ja 31 §:n muuttamisesta.
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