Allmänna utskottets betänkande 8/2005 med anledning av ombudsinitiativ 1/2005 som gäller hänförande av kostnader för kyrkliga förrättningar till den församling vars medlem de gäller 





Ärende nr 2005 - 00211
Kyrkomötet har i plenum 10.5.2005 remitterat ärendet till allmänna utskottet. Utskottet har hört ecklesiastikrådet Matti Halttunen och avtalsdirektör Risto Voipio.
Initiativets innehåll
Enligt initiativet borde kyrkomötet vidta åtgärder för att skapa ett system enligt vilket kostnader för kyrkliga förrättningar hänförs till den församling vars medlemmar de berör.
Nuläget
Enligt kyrkoordningen (2:24) har en medlem av församlingen rätt att för en kyrklig förrättning anlita den präst i sin hemförsamling som han önskar, om inte ett tvingande skäl utgör hinder härför. En präst är även skyldig att utföra kyrkliga förrättningar inom sin egen församlings område på begäran av en medlem av någon annan församling. Enligt samma paragraf får en präst på anhållan utföra kyrkliga förrättningar även i en annan församling.
Församlingsmedlemmar ber om en främmande församlings tjänster av olika orsaker. Många hoppas bli begravda på sin tidigare hemort. Vissa kyrkor är populära vigselkyrkor och sådana församlingar upplever ett tryck gällande service för icke-ortsbor. En del människor vill anordna dop i sin tidigare hemförsamling.
Överflyttningen av kyrkliga förrättningar mellan församlingarna sker i båda riktningarna. Problem av den typ som avses i betänkandet kan uppstå i sådana små eller medelstora församlingar som ordnar särskilt mycket förrättningar för icke-ortsbor.

Utskottets ståndpunkt
Det finns ingen särskild statistik om överflyttningen av kyrkliga förrättningar från en församling till en annan. Den arbetsinsats på 15 extra arbetsveckor som de anställda i Tammela församling gjort, och som nämns i initiativet, säger ingenting om hur många förrättningar som berör församlingsmedlemmarna har förrättats annanstans. En sådan uppgift skulle visa hur stort missförhållandet är. 
Enligt utskottets uppfattning har det problem som framförs i initiativet inte en sådan omfattning inom kyrkan som helhet att det skulle förutsätta att ett byrokratiskt ersättningssystem inrättas. Hänförandet av kostnader på föreslaget sätt skulle kräva ekonomiska resurser och personalresurser. Systemet skulle kosta församlingarna mer än den nuvarande praxisen. Om ersättningen skulle förutsätta betalning av moms skulle kostnaderna för förrättningar öka avsevärt. Också en omstrukturering av kommun- och servicestrukturen kan ge nya synpunkter på denna fråga.
Upprättandet av ett ersättningssystem skulle eventuellt leda till att församlingsmedlemmarna allt oftare för förrättningar skulle välja en präst utanför sin egen församling. Systemet kunde också försvaga parokialprincipen inom vår kyrka och öka församlingsmedlemmarnas alienation från sin egen församling. Man borde i stället stärka församlingsmedlemmarnas identitet i den församling som de tillhör. Förrättningar i en främmande församling skall också framöver utgöra undantag. Utskottet anser att det inte finns tillräckliga grunder för upprättande av ett sådant system som föreslås i initiativet.
Utskottets förslag

Allmänna utskottet föreslår att ombudsinitiativet skall förfalla.


Åbo den 8 november 2005
För allmänna utskottet

Hannu Niskanen


Markku Antola
ordförande



sekreterare

I behandlingen av ärendet deltog ordförande Hannu Niskanen samt medlemmarna Sune Alén, Viljo Juntunen, Aira Jussila, Juha Kainulainen, Eija Kalliala, Liisa Lahti, Aulis Mölsä, Tuula Rikala, Mikko-Matti Rinta-Harri, Timo Rämä och Reetta Uusitalo. 
