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Yleisvaliokunnan mietintö 8/2005 edustaja-aloitteesta 1/2005, joka koskee kirkollisista toimituksista aiheutuvien kustannusten kohdentamista siihen seurakuntaan, jonka jäsentä ne koskevat

Asianumero 2005 - 00211

Kirkolliskokous on täysistunnossaan 10.5.2005 lähettänyt asian yleisvaliokunnalle. 

Valiokunta on kuullut kirkkoneuvos Matti Halttusta ja sopimusjohtaja Risto Voipiota.

Aloitteen sisältö

Aloitteen mukaan kirkolliskokouksen tulisi ryhtyä toimenpiteisiin sellaisen järjestelmän luomiseksi, jonka mukaan kirkollisista toimituksista aiheutuvat kustannukset kohdennettaisiin siihen seurakuntaan, jonka jäsentä ne koskevat. 

Nykyinen tilanne

Kirkkojärjestyksen (2:24) mukaan seurakunnan jäsenellä on oikeus saada kirkolliseen toimitukseen toivomansa oman seurakunnan pappi, jollei pakottava syy sitä estä. Pappi on velvollinen suorittamaan kirkollisen toimituksen myös toisen seurakunnan jäsenelle oman seurakuntansa alueella. Saman pykälän mukaan pappi saa pyynnöstä suorittaa kirkollisen toimituksen myös toisessa seurakunnassa. 

Seurakuntalaiset pyytävät toisen seurakunnan palveluksia eri syistä. Moni toivoo tulevansa haudatuksi entiselle kotipaikkakunnalleen. Tietyt kirkot ovat suosittuja vihkikirkkoja, ja näihin seurakuntiin kohdistuu paineita vieraspaikkakuntalaisten palvelemisesta. Jotkut haluavat järjestää kastetilaisuuden entisessä kotiseurakunnassaan. 

Kirkollisten toimitusten siirtymistä seurakunnasta toiseen tapahtuu ristikkäin. Aloitteen tarkoittamaksi ongelmaksi se voi muodostua sellaisissa pienissä tai keskisuurissa seurakunnissa, joissa toimitetaan erityisen paljon vieraspaikkakuntalaisten  kirkollisia toimituksia.  

Valiokunnan kanta
Kirkollisten toimitusten siirtymistä seurakunnasta toiseen ei ole erikseen tilastoitu. Aloitteessa mainitun Tammelan seurakunnan työntekijöiden 15 ylimääräisen työviikon työpanos ei kerro sitä, kuinka paljon seurakunnan jäsenten toimituksia on toimitettu muualla. Tämä tieto osoittaisi kuinka suuresta epäkohdasta on kysymys. 

Valiokunnan käsityksen mukaan aloitteessa esille tuotu ongelma ei koko kirkon tasolla ole niin merkittävä, että se edellyttäisi byrokraattisen korvausjärjestelmän luomista. Kustannusten kohdentaminen esitetyllä tavalla vaatisi talous- ja henkilöresursseja. Järjestelmä tulisi maksamaan seurakunnille enemmän kuin nykyinen käytäntö. Mikäli korvaus edellyttäisi ALV:n  maksamista, se nostaisi toimitusten kustannuksia tuntuvasti. Myös mahdollinen kunta- ja palvelurakenteen muutos saattaa tuoda uusia näkökohtia käsiteltävään asiaan.

Korvausjärjestelmän luominen saattaisi johtaa siihen, että seurakuntalaiset entistä useammin valitsisivat papin toimituksiin oman seurakuntansa ulkopuolelta. Se voisi myös heikentää kirkkomme parokiaalisuutta ja lisätä seurakuntalaisten vieraantumista omasta seurakunnastaan. Sen sijaan olisi vahvistettava seurakuntalaisten identiteettiä siinä seurakunnassa, jonka jäseniä he ovat. Toimitus vieraassa seurakunnassa tulee säilyttää poikkeuksena. Valiokunta katsoo, ettei aloitteessa esitetyn järjestelmän luomiseen ole riittäviä perusteita.


Valiokunnan esitys

Yleisvaliokunta esittää, että edustaja-aloite jätetään raukeamaan.

Turussa  8  päivänä  marraskuuta 2005
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