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Allmänna utskottets betänkande 1/2016 om stiftsfullmäktiges framställningar 2/2016 och 3/2016
Uppskjutande av tidpunkten för församlings​val
DKIR/585/00.05.00/2016
Ärendenummer KK2016-00005
Ändring av tidpunkten för församlingsval och elektronisk förteckning över röstberättigade
DKIR/702/00.05.00/2016
Ärendenummer KK2016-00013
Kyrkomötet remitterade i plenum den 11 och 12 maj 2016 de ärenden som nämns i rubriken till allmänna utskottet för beredning. Utskottet har hört ecklesiastikrådet Pirjo Pihlaja från Kyrkostyrelsen. 
1 Stiftsfullmäktigeframställningar
Stiftsfullmäktige i Borgå stift föreslår att första meningen i 2 kap. 3 § i valordningen för kyrkan ska lyda som följer: ”Församlingsval inleds under valåret den tredje söndagen i november, efter gudstjänsten, dock senast klockan 11 och avslutas samma dag klockan 20”.
Den nuvarande formuleringen i valordningen föreskriver att valet inleds den andra söndagen i november. Denna dag är av hävd även Fars dag. 
I samband med det senaste församlingsvalet ifrågasattes enligt framställningen på olika håll att valdagen alltid infaller på Fars dag. En del av problemet kan anses ha åtgärdats genom att kyrkan införde möjligheten till förhandsröstning. Men problemet gäller inte främst väljarna, utan också många valfunktionärer som förväntas sitta i vallokalerna i stället för att tillbringa dagen tillsammans med sina familjer. I framställningen hänvisas till morsdagens starka ställning med önskan att man skulle förhålla sig på ett jämlikt sätt till de båda festdagarna.
Stiftsfullmäktige i Lappo stift föreslår att tidpunkten för församlingsval flyttas från farsdagen och att man tar i bruk en elektronisk förteckning över röstberättigade.
Vid det senaste församlingsvalet framträdde enligt framställningen två olägenheter, varav den ena var tidpunkten, andra söndagen i november. Tusentals kyrkliga anställda och förtroendevalda satt då fast i valförrättningar och möten. Kyrkan betonar familjens betydelse men visar själv dåligt exempel. Överlappningen hindrar också många församlingsmedlemmar från att rösta, eftersom man då samlas med familjen och släkten.
I framställningen anges förlegade former för vallängden och annan röstningspraxis som en annan olägenhet. Vallängder i form av en pappersutskrift begränsar röstningen på den egentliga valdagen till endast ett av församlingens röstningsställen. Det tar lång tid att söka fram namnen och finns stor risk för fel. Även förhandsröstningen är långsam och komplicerad.
I domkapitlets beredning hänvisar man till valkommunikationsgruppens rapport (Serie C 2007:5) från 15.1.2007. I rapporten framförs att Fars dag fortsättningsvis kan vara valdag, eftersom den syns bra i reklamen. Fars dag är en möjlighet man inte får låta gå förlorad. Domkapitlet konstaterar att en tidigareläggning av valdagen gör att den krockar med Alla helgons dag. Vid en senareläggning av valdagen infaller tiden för ändringssökande huvudsakligen under advent och besvärstiden löper ut under juldagarna, vilket har ansetts vara en nackdel för församlingarna. Detta är emellertid en ogrundad motivering. Det är ovanligt med ändringssökande vid församlingsval. Trots att ändringssökandet inte orsakar mycket arbete för församlingarna har denna fråga fått större vikt än familjernas farsdagsfirande vid bestämningen av tidpunkten för valet. 
2 Behandlingsordning
I 21 § i kyrkomötets arbetsordning föreskrivs:”Stiftsfullmäktigeframställningar och ombudsinitiativ som gäller samma sak ska ett utskott behandla i ett enda sammanhang. Ett gemensamt betänkande avges om dessa, ifall inte särskilda skäl i något fall kräver ett annat förfarande.”
I detta betänkande behandlar utskottet två framställningar. Ärendet om valdagen vid församlingsval behandlas som en separat och avgränsad fråga. Behandlingen baserar sig på stiftsfullmäktigeframställning 2/2016 (Borgå stift), som endast gäller valdagen vid församlingsval. Stiftsfullmäktigeframställning 3/2016 (Lappo stift) behandlar valdagen, men utöver detta även elektronisk förteckning över röstberättigade och indelning av församlingen i röstningsområden. I detta betänkande behandlas framställningen från Lappo stift till den del den gäller valdagen för församlingsvalet. 
Till övriga delar behandlas stiftsfullmäktigeframställningen från Lappo stift i ett annat betänkande, som ges senare. Utskottet har fått ombudsinitiativ 1/2016 för beredning (Utveckling av förfaringssätten vid församlingsval). Initiativet gäller förteckningen över röstberättigade och praxis vid förhandsröstningen. Till den del stiftsfullmäktigeframställning 3/2016 (Lappo stift) gäller elektronisk förteckning över röstberättigade och röstningsområden behandlas den ihop med ombudsinitiativ 1/2016. 
3 Bedömning av framställningarna
Andra söndagen i november är av tradition Fars dag. Som festdag kan den jämställas med Mors dag. Fars dag ses som en betydelsefull familjefest, vars betydelse har ökat.
Valordningen för kyrkan har totalreviderats 2013. De nya bestämmelserna tillämpades vid församlingsvalet 2014. I Kyrkostyrelsens framställning 1/2013 behandlades även valdagen. 
I framställningen stödde man sig på valkommunikationsgruppens rapport från 2007, som framförde att Fars dag ur kommunikationssynvinkel är en bra dag. Församlingen kan ordna program för hela familjen som lockar familjerna att rösta. Om valet tidigareläggs med en vecka innebär det att valet hålls samma veckoslut som Alla helgons dag. Detta är inte gynnsamt för valet. Det vore i princip möjligt att flytta fram valet med en vecka. Till exempel i det församlingsval som hölls 2010 hade det inneburit att tiden för ändringssökande i valet huvudsakligen hade infallit under advent och besvärstiden hade löpt ut efter juldagarna. Kyrkostyrelsen bedömde då att en flyttning av valdagen även skulle medföra förändringar i tidtabellerna för de åtgärder som föregår valdagen. Kyrkostyrelsen föreslog ingen ändring av valdagen. 
I Kyrkostyrelsens framställning 1/2013 konstateras att en senareläggning av valet med en vecka skulle påverka även andra bestämmelser i valordningen för kyrkan än 2 § 3 mom.
Utskottet anser det vara befogat att nu ompröva tidpunkten för valet. Framställningarna vittnar om att det i församlingarna finns önskemål om en ändring. Det finns ingen underbyggd forskning om farsdagens betydelse för röstbeteendet. Den allmänna bedömningen är att Fars dag inte är en bra dag att locka folk till valurnorna. Farsdagens betydelse som familjefest har allt mer kommit att innebära att familjerna vill fira dagen tillsammans. I en del församlingar ordnas farsdagsjippon. Deras inverkan på valdeltagandet kan lokalt vara av stor betydelse, men i helhetsbilden obetydlig. Utskottet bedömer att Fars dag snarare minskar än ökar intresset för att rösta. 
Farsdagsfirandet är viktigt också för valfunktionärerna. Församlingarnas vägar att söka och hitta valfunktionärer varierar kraftigt. Valnämnderna består av förtroendevalda. I en del församlingar förlitar man sig på de anställda när det gäller att arrangera valet. Valfunktionärerna är ofta förtroendevalda i församlingen. Enligt utskottets bedömning minskar farsdagen församlingsmedlemmarnas intresse och möjlighet att vara valfunktionärer. Inställningen till valförrättare och jäv har också förändrats och skärpts. Inom statsförvaltningen bereds en ändring som kommer att skärpa kriterierna för när en valförrättare är jävig. Detta ökar behovet av att hitta valfunktionärer bland församlingsmedlemmarna.
Det mest okomplicerade alternativet för att flytta valet från Fars dag är att senarelägga valet med en vecka, till den tredje söndagen i november. Detta skulle samtidigt förskjuta tiden för ändringssökande med en vecka. Vissa år skulle tiden för ändringssökande infalla under julhelgen eller genast därefter. 
Utskottet anser att det är ett betydligt mer komplicerat alternativ att tidigarelägga valet. En tidigareläggning med en vecka medför att valdagen sammanfaller med Alla helgons dag, vilket utskottet inte anser vara bra. En tidigareläggning skulle påverka hela valprocessen och kräva att många bestämmelser ändras.
Ändringssökande förekommer i någon mån vid församlingsval. Tiden för sökande av ändring är alltid 30 dagar. Om tiden för ändringssökande går ut på en helgdag flyttas den sista dagen fram till första vardagen efter helgen. Förvaltningsdomstolarna behandlar ofta ändringssökande som brådskande ärenden. Valnämnden bör då ge sitt utlåtande om ändringssökandet snabbt. Utskottet bedömer att en förskjutning av tiden för ändringssökande närmare julen inte utgör ett hinder för att flytta valdagen. Valnämnden har ersättare som står till förfogande om julhelgen orsakar frånvaro.
4 Utskottets ställningstagande
Farsdagens betydelse som festdag för familjen och släkten har ökat och familjerna vill fira dagen tillsammans. Detta gäller både väljare och valfunktionärer. Det finns inga belägg för ett positivt och stödjande samband mellan Fars dag och församlingsval. Utskottet bedömer att kyrkan stöder farsdagsfirande familjer bättre genom att flytta församlingsvalet från Fars dag till någon annan dag. Genom att flytta valdagen ger kyrkan en signal om att Fars dag likaväl som Mors dag är en viktig fest. Familjernas gemensamma fester är värdefulla i ett samhälle där skillnaden mellan vardag och helg blivit allt mera diffus.
I en del församlingar har det varit svårt att hitta tillräckligt med valfunktionärer på Fars dag. Utskottet bedömer att det blir lättare att hitta valfunktionärer även efter att jävbestämmelserna blir striktare, om valet inte förrättas på Fars dag. 
Utskottet bedömer att en flyttning av valdagen till den tredje söndagen i november inte märkbart försvårar valnämndernas arbete, ändringssökandet eller behandlingen av ändringssökande. I tiden för sökande av ändring ingår tillräckligt många vardagar, så att möjligheten att söka ändring inte äventyras. 
Allmänna utskottet anser det vara motiverat att stiftsfullmäktigeframställningarna sänds till Kyrkostyrelsen för beredning. I detta sammanhang har stiftsfullmäktigeframställning 3/2016 behandlats endast vad gäller flyttning av valdagen. Utskottet understöder en senareläggning av den egentliga valdagen med en vecka, till den tredje söndagen i november. 
5 Utskottets förslag 
Allmänna utskottet föreslår att stiftsfullmäktigeframställningarna 2/2016 och 3/2016 (till de delar som behandlats i betänkandet) skickas till Kyrkostyrelsen för beredning.
Åbo den 12 maj 2016
För allmänna utskottet
Johanna Korhonen


Henri Lehtola
ordförande
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