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Ekonomiutskottets betänkande 1/2012
Kyrkostyrelsens och stiftens verksamhetsberättelse, Kyrkostyrelsens personalrapport, Kyrkans centralfonds verksamhetsberättelse och bokslut, revisionsberättelse och beviljande av ansvarsfrihet för år 2011
Ärende nr 2012(00013
Kyrkomötet har i plenum den 8 maj 2012 remitterat ärendet till ekonomiutskottet för beredning. Utskottet har som sakkunniga hört kanslichef Jukka Keskitalo, ecklesiastikrådet Leena Rantanen, ecklesiastikrådet Pirjo Pihlaja, ecklesiastikrådet Pekka Huokuna, kommunikationsdirektor Tuomo Pesonen och direktören för Kyrkans servicecentral Seija Mäenpää.
Allmänt
Kyrkostyrelsen har upprättat bokslutet enligt 20 § och verksamhetsberättelsen enligt 21 § i ekonomistadgan för Kyrkans centralfond.
Bokslutet består av en balansbok och dokument som bekräftar bokslutet. Balansboken omfattar verksamhetsberättelsen, bokslutskalkyler, noter till bokslutet, underskrifter och bokslutsanteckning samt förteckningar och utredningar. Bokslutet undertecknas av medlemmarna i Kyrkostyrelsens plenum och chefen för centralfonden. Det undertecknade bokslutet ska vara inskickat till revisorerna före slutet av mars. Revisionsberättelsen har anslutits till det bokslutsdokument som läggs fram för kyrkomötet.
Verksamhetsberättelsen är en redogörelse för Kyrkostyrelsens och stiftens verksamhet som årligen utarbetas för kyrkomötet. Berättelsen innehåller en utredning över huruvida de mål som i budgeten ställts för verksamheten nåtts.
Bokslutet är undertecknat på behörigt sätt den 28 februari 2012 och revisorerna har gett sin berättelse den 9 mars 2012. Verksamhetsberättelsen för Kyrkostyrelsen och stiften för år 2011, som innehåller balansboken för Kyrkans centralfond 31.12.2011 och revisionsberättelsen, har godkänts i Kyrkostyrelsens plenum den 3 april 2012.
Kyrkostyrelsen har även gjort upp en personalrapport för år 2011 som behandlas i samband med detta ärende.
VERKSAMHETSBERÄTTELSE FÖR KYRKOSTYRELSEN OCH STIFTEN
Allmänt om verksamheten
Medlemsutvecklingen i kyrkan är ett synnerligen centralt tema. Antalet personer som anslöt sig till kyrkan var rekordstort, 13 623 personer. Ur kyrkan utträdde 46 177 personer och antalet utträdda halverades alltså i praktiken. Man kan trots detta inte vara nöjd med antalet personer om utträdde. I slutet av året hörde 77,2 procent av befolkningen till kyrkan.
Debatten om strukturomvandlingen var livlig även om man i huvudsak inväntade besluten inom kommunsektorn. I den slutrapport som styrgruppen för församlingarnas strukturomvandling lagt fram föreslås två strukturmodeller som lösning för framtiden: en stiftsmodell och en prosterimodell.
Av Kyrkostyrelsens projekt som ska stöda församlingarna inledde Kyrkans servicecentral (Kipa) sin verksamhet 1.1.2012, förberedelserna för Kitke-projektet framskred aktivt och projektet Andligt liv på webben tog också god fart. 
Utvecklingen av kyrkans centralförvaltning fortskred under år 2011 i en arbetsgrupp tillsatt av Kyrkostyrelsens plenum, och arbetsgruppen har som mål att lägga fram ett förslag för kyrkomötet under år 2013. Arbetet med att förankra Kyrkostyrelsens strategi fortsatte. Strategins fokus ligger på en effektivering av kyrkans påverkansarbete och intressebevakning.
Kontakter till samhället
Under verksamhetsåret gav Kyrkostyrelsen sammanlagt 26 utlåtanden. Uppföljningen av EU-frågor har också varit omfattande. Vår kyrka är representerad i kommissionen för kyrka och samhälle (CSC) vid Konferensen för europeiska kyrkor.
Ekonomiutskottets ståndpunkt
Även om verksamhetsberättelsen inte i detalj tar upp den strategi ”Kyrkan påverkar” som Kyrkostyrelsens fattade beslut om 25.1.2011, har kyrkan agerat i enlighet med den. I verksamhetsberättelsen redogörs ingående för kyrkans EU-relationer samt andra samhälleliga och internationella förbindelser. Dessutom har Kyrkostyrelsen nätverkat mycket effektivt. Utskottet anser detta vara viktigt och hoppas att denna utveckling fortsätter och förstärks.
Centrala utvecklingsprojekt
Projektet i anslutning till strategin Vår kyrka 2015
Prioritetsområdet Helig inkluderar tre teman: Gud, Tiden och Skapelsen. År 2011 var prioritetsområdets andra år och dess tema var Rätt till det heliga. Utifrån mellanrapporten kan man konstatera att prioritetsområdet är relativt välkänt i församlingarna och att de inkluderat området i sin egen verksamhet.
För projektet för utveckling av frivilligverksamheten var 2011 ett år av förankring. Cirka 40 församlingar har bildat team som utvecklar frivilligverksamheten och där både frivilliga och anställda från olika områden deltar. Under våren och hösten har regionala utvecklingsdagar ordnats. På hösten arrangerades dessutom landsomfattande rådplägningsdagar för kyrkans frivilligverksamhet i Seinäjoki.
I anslutning till projektet för utveckling av gudstjänstlivet utsåg stiften sammanlagt 42 utvecklingsförsamlingar. Dessa församlingar har ombetts utarbeta en utvecklingsplan för gudstjänstlivet i den egna församlingen. Kyrkans forskningscentral publicerade i februari en undersökning där församlingsmedlemmarnas önskemål och förväntningar på gudstjänsten utreddes. Kommunikationens betydelse har accentuerats under projektets gång. Projektet har haft ambitionen att öppet nätverka med gudstjänstlivets olika aktörer. På webbplatsen Sacrista har man lagt ut sidor med olika praxis som upplevts som god.
Stödande av strukturomvandlingen i församlingarna
Arbetet i den styrgrupp som tillsatts för strukturomvandlingen i församlingarna fokuserade i slutet av året på slutrapporten. Rapporten blev klar vid årsskiftet. Styrgruppens undergrupp ”Framtidens församling” fick sin egen slutrapport klar i oktober. 
Projektet Andligt liv på webben
Projektets tyngdpunkt har förskjutits från projektets egen verksamhet mot webbarbete i församlingarna: utveckling, koordinering och styrning. Inom ramen för projektet har det ordnats utbildning, kollegialt stöd och arbetshandledning. Före årets slut hade 1 209 av kyrkans anställda fått utbildning i att använda webben i sitt arbete. Att få ett tillräckligt antal anställda med tillräckliga resurser utgör alltjämt en flaskhals för dessa tjänster. Webbspalten Kirkko kuulolla, som öppnades på webbforumet Suomi24 hösten 2010, var aktiv hela året. Där skrevs sammanlagt 116 600 inlägg. I november öppnades sidan Kirkko Suomessa på Facebook där det också finns möjlighet till privata samtal i realtid. Dröjsmålen i den teknik som webbprästen använder försvårade hela tjänsten, dess utveckling och spridning. Särskilt positiv var ökningen i den svenskspråkiga webbverksamheten, de nya visionerna och förverkligandet av dem. Det finns skäl att även på finska göra pilotförsök med de idéer för webbarbete som utvecklats på svenska.
Kyrkans nya medlemsdatasystem (KITKE-projektet)
Med KITKE-projektet utvecklas kyrkobokföringen och förbättras församlingarnas service som berör medlemsuppgifterna. De ändringar i kyrkolagen och kyrkoordningen som reglerar kyrkans nya gemensamma medlemsregister trädde i kraft i början av december. Den praktiska ibruktagningen av Kirjuri-systemet sköts fram till år 2012. Detta var nödvändigt för att säkerställa funktionen och de tekniska detaljerna i själva systemet och i hanteringen av användarrätter samt för att garantera kvaliteten i den gemensamma nya databasen som tas i bruk genom konverteringen.
Kyrkans servicecentral (Kipa)
Kyrkostyrelsens plenum beslöt utifrån en namntävling i september att servicecentralens namn på finska är Kirkon palvelukeskus, Kipa och på svenska Kyrkans servicecentral, Kipa.  I februari beslöt plenum att huvudkontoret placeras i Uleåborg och filialer etableras i Lahtis och Kuopio samt en svenskspråkig filial i Borgå. På våren utsågs servicecentralens nyckelpersoner: direktören, IT-chefen och personalchefen. I september bestämde plenum vid vilken tidpunkt varje församling övergår som kund hos servicecentret. I oktober undertecknades ett sjuårigt avtal med systemleverantörerna och i november valde plenum en direktion för servicecentret och godkände instruktionen för centret. På hösten drogs linjerna för personalrekryteringen upp. Rekryteringen genomförs i varje skede av rekryteringsprocessen så att den först via kyrknätet inriktas på kyrkans ordinarie anställda. Om antalet sökande inte är tillräckligt stort inleds därefter extern rekrytering. Kyrkolagens bestämmelse om kyrkans servicecenter trädde i kraft 1.1.2012 då Kyrkans servicecentral inledde sin verksamhet som en specialenhet vid Kyrkostyrelsen.
Ekonomiutskottets ståndpunkt
Utskottet anser att det är viktigt att projekten blir en del av kyrkans och församlingarnas liv.
Kyrkostyrelsen har startat ett projekt för att utveckla projektkompetensen och projekthanteringen. Utskottet anser detta vara nyttigt och viktigt. I projekthanteringen finns det skäl att fästa uppmärksamhet vid uppföljningen och rapporteringen.
Vid planeringen av nya projekt måste man beakta vilka resurser församlingarna och stiften har att genomföra dem.
Mål för verksamheten och ekonomin
Förvaltningsavdelningen
Följande initiativ lades fram för kyrkomötet: 1) Utredning om utveckling av parokialsystemet, 2) framställning om revidering av bestämmelserna om val av kyrkoherde i kyrkolagen, kyrkoordningen och valordningen för kyrkan, 3) framställning om lag om ändring av pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan och 4) framställning om ändring av kyrkolagen så att utlänningar utan hemkommun har möjlighet att bli medlemmar i kyrkan.
Nya projekt som inleddes gällde beredningen av bestämmelserna om kyrkliga byggnader i maj, revidering av kyrkomötets majoritetsbestämmelse i september och kodifiering av kyrkolagen i oktober.
Revideringen av bestämmelserna om ändring av församlingsstrukturerna, som enligt planerna skulle behandlas under verksamhetsåret, väntar på besluten om kommunsektorn.
Ekonomiutskottets ståndpunkt
Utskottet anser att följande aspekter ska beaktas i de fortsatta åtgärderna i utredning av församlingsstrukturen: eventuella ändringar i kyrkolagen ska beredas med en sådan tidtabell att församlingsstrukturen kan revideras samtidigt som kommunstrukturen. Församlingarna bör få stöd i genomförandet av reformen och deras åsikter måste beaktas på ett genuint sätt. Revideringen av församlingsstrukturen och stödet till församlingarna ska tilldelas tillräckliga resurser eftersom det är fråga om kyrkans viktigaste förvaltningsreform under de närmaste åren.
Förvaltningsavdelningen ansvarar för kyrkans lagberedning. Det är viktigt att förvaltningsavdelningen har tillräckliga resurser för att effektivt sköta lagberedningen, som är en av Kyrkostyrelsens kärnuppgifter. 
Verksamhetsavdelningen
Kyrkostyrelsens strategi ”Kyrkan påverkar” har inneburit att verksamhetsavdelningen har fått lov att rikta in resurser på den nya prioriteringen. När nya anställda rekryterats som en följd av pensionsavgången har uppgiftsbeskrivningarna samtidigt uppdaterats och resurser inriktats i enlighet med Kyrkostyrelsens strategi. Förändringen i omvärlden kännetecknas å ena sidan av den allmänna förändringen i det finländska samhället och å andra sidan av samarbetsparternas interna förändringar. Förändringar i organisationerna och pensionsavgången har medfört ett behov av att uppdatera och skapa nya samarbetsrelationer.
Ekonomiutskottets ståndpunkt
I enlighet med Kyrkostyrelsens strategi har påverkansarbetet förstärkts under verksamhetsåret. Detta kommer också till uttryck i reformen av verksamhetsavdelningens organisation. I och med den nya organisationen har avdelningen bättre möjligheter att påverka välfärden hos barn och unga samt ändringarna i samhällets utbildningssystem. Lyckade satsningar på påverkansarbete har varit till exempel den fattigdomsarbetsgrupp som ärkebiskopen kallat samman under verksamhetsåret och kyrkas första människorättsforum. 

Församlingarnas arbete utvecklades och stöddes särskilt med hjälp av de strategiska utvecklingsprojekten. Det är viktigt att den process som barnkonsekvensbedömningen förutsätter kommer igång. 
Kyrkans informationscentral 
De förändringar som skett i kommunikationsmiljön har även visat på ett ökat behov av en mer personlig, dialogbaserad kommunikationskultur. Kyrkans aktörer har befäst sin ställning i de sociala medierna samtidigt som kyrkans egen webbplats evl.fi uppvisar ett minskat antal besökare. Ur kyrkans synvinkel är det uppmuntrande att även andlighet inkluderades i de strategiska prioriteringarna för YLE Radio 1 år 2011. 
Kyrkans informationscentrals arbete präglades år 2011 kraftigt också av en organisationsförändring där man strävat efter att beakta betoningen av kommunikation och påverkan i Kyrkostyrelsens strategi som godkändes i börjat av året. Projektet har som mål att förnya informationscentralens struktur så att enheten har bättre förutsättningar än för närvarande att svara mot de utmaningar som finns i kommunikationsmiljö i fråga om innehåll och medier. Detta förutsätter en allt aktivare medieuppföljning och överlag en smidigare organisation.
Ekonomiutskottets ståndpunkt 
Kyrkans informationscentral håller på att justera sin organisation från ett medieperspektiv mot ett kundperspektiv. Utskottet anser det vara positivt att informationscentralen numera allt mer beaktar den förändring som skett i kommunikationskulturen såväl i samhället som inom kyrkan. Kyrkans informationscentral letar också ständigt efter nya sätt att informera om församlingarna och kyrkan.
Kyrkans central för det svenska arbetet (KCSA)
Kyrkans central för det svenska arbetet ska verka som servicecentral för kyrkans verksamhet på svenska. Centralen arbetar på ett sätt som beaktar det unika för den finlandssvenska kulturen och som är relevant för det finlandssvenska kyrkliga fältet. Centralen skall verka inom ansvarsområdena för kristen fostran, diakoni, samhälle och kultur, samt kommunikation.
Ekonomiutskottets ståndpunkt
Utskottet konstaterar att centralen för det svenska arbetet med små resurser gör samma arbete som hela Kyrkostyrelsens övriga organisation. I dess arbete framhävs behovet av samarbete med Kyrkostyrelsens övriga avdelningar och stiften.
Stiften
Ekonomiutskottets ståndpunkt
Utskottet tar i detta sammanhang inte ställning till stiftens verksamhetsberättelser eftersom de redan behandlats i stiftsfullmäktige.
Utskottet vill fästa uppmärksamhet vid att stiftens resurser har blivit allt knappare. Detta bör bedömas i kommande verksamhets- och ekonomiplaner.
Personal
Kyrkostyrelsen har utarbetat en särskild personalrapport 2011 som behandlas i samband med bokslutet och verksamhetsberättelsen.
För övergripande utvärdering och personalutveckling har en personalrapport utarbetats. Personalrapporten för verksamhetsåret har utarbetats av en arbetsgrupp vars ordförande var personalchefen och medlemmar var arbetarskyddsfullmäktigen och huvudförtroendemannen. 
Personalantalet är sammanlagt 284, av vilka 179 är kvinnor (63 %) och 105 män (37 %). De anställdas genomsnittsålder är 48 år 4 månader. Genomsnittsåldern ligger på samma nivå som i fjol.
Arbetet på Kyrkostyrelsen är sådant att det förutsätter många resor. Resdagarna utgjorde 7,4 % av den totala arbetstiden. Antalet resdagar var totalt 5006, av vilka 3 696 i hemlandet och 1 362 utomlands. Resekostnaderna var sammanlagt cirka 934 000 euro, varav resorna inom landet var cirka 454 000 euro och resorna utomlands cirka 474 000 euro. Resdagarna och resekostnaderna minskade från föregående år. Det webbkonferenssystem som är under planering förväntas medföra besparingar både i resekostnaderna och restiden. 

Av personalen hade 98 % avlagt en examen och 69 % hade en högskoleexamen. Kyrkostyrelsen har ett brett uppgiftsfält. Arbetet förutsätter sakkunskap och är krävande och kreativt. Resultatet av det arbete som utförs i enheterna beror huvudsakligen på personalens kompetens, yrkeskunskap, engagemang och motivation. För personalutbildning användes cirka 250 000 euro. Antalet gånger som någon deltog i utbildning var under verksamhetsåret sammanlagt 767, kvinnornas andel var 548 (71 %) och männens 219 (29 %).
Anställningsförhållandet upphörde för 64 personer, lika delar kvinnor och män. Av dem som slutade hade 20 ett ordinarie anställningsförhållande, av dem gick 9 i pension. Antalet nyanställda var 66, av vilka 35 var kvinnor och 31 män, 19 av dessa fick ordinarie anställning. 24 personers anställningsförhållande både började och slutade under verksamhetsåret. Omsättningen belastar organisationen och i framtiden är det viktigt att fästa uppmärksamhet vid att omsättningen helst ska minska.
Antalet sjukdagar var totalt 1 974 (2 288 dagar år 2010) och antalet frånvarofall var totalt 475 (524 år 2010). Lönekostnaderna för sjukfrånvaron utan socialförsäkringsavgifter var cirka 290 000 euro (ca 332 000 euro år 2010). Från FPA erhölls totalt cirka 106 000 euro i ersättning. Antalet arbetsolycksfall var 17, vilket är ett färre än år 2010. Olycksfallen orsakade 43 frånvarodagar (59 år 2010), vilket utgör 0,06 % av den regelbundna årsarbetstiden.
Personalenkäten besvarades av 85 % av dem som ombads svara. Det totala medeltalet av frågorna var 3,65 (år 2008 3,56) på skalan 1–5. De mest positiva bedömningarna fick följande frågor: Utmaningar och intressant arbetsuppgifter (4,17), arbetssäkerhetens nivå (4,17), delegering av ansvar (4,13) och jag känner att mitt arbete har betydelse (4,02). De mest kritiska bedömningarna fick följande frågor: Lönen är rättvis och sporrande (3,04), jag är nöjd med mina karriärmöjligheter (3,05) och den offentliga bilden av Kyrkostyrelsen som arbetsgivare (3,18). Med anledning av enkäten startas inga särskilda projekt utan utvecklandet införlivas med det utvecklingsarbete som redan pågår, där målen även stöder utvecklingen av arbetsgemenskapen.
Den arbetshälsofrämjande verksamheten är inriktad på den anställda, arbetet och arbetsmiljön. I arbetsmiljön har man fäst särskild uppmärksamhet vid ergonomin som är viktig i kontorsarbete. Företagsfysioterapeuten gjorde 35 ergonomiska bedömningar av arbetsförhållandena för personer som arbetar vid datorskärm (30 år 2010). Även framöver kommer man att fästa uppmärksamhet i samband med utbrändhetsproblem och på att individuellt stöda de anställda att orka i arbetet.  För att svara mot denna utmaning används en verksamhetsmodell för tidigt stöd.
Samarbetskommittén har varit aktiv och jämställdhetsfrågor har uppmärksammats.
Ekonomiutskottets ståndpunkt
Den personalenkät som genomförts på Kyrkostyrelsen visar att arbetstillfredsställelsen är god och har utvecklats i positiv riktning.
Personalantalet beskrivs i en statistikbilaga över åren 2007–2012. I tabellen i statistikbilagan borde antalet anställda i kyrkans gemensamma verksamhet och i Kipa anges separat. På så sätt är det lättare att jämföra utvecklingen av antalet anställda.
BALANSBOK 31.12.2011, Kyrkans centralfonds verksamhetsberättelse och bokslut
Allmänt om ekonomin
Församlingarnas ekonomi blev ännu stramare och i församlingarnas ekonomiska ställning fortsatte polariseringen. De totala intäkterna av kyrkoskatten ökade med 1,9 procent, vilket understiger höjningen i den allmänna kostnadsnivån. Det totala samfundsskattebeloppet ökade med 18,9 %, vilket kan betraktas som positivt. Genom förhandlingar kunde man komma fram till att fördelningsandelen av samfundsskatteintäkterna höjdes tillfälligt för åren 2012–2013.
Kyrkoskatteintäkterna ökade i de flesta församlingar. I 74 församlingar minskade kyrkoskatteintäkterna. 
Kyrkans pensionsanstalt
Pensionsverksamhet
Viktiga händelser
Kyrkans centralfonds pensionsverksamhet har stegvis införlivats med Kevas (f.d. Kommunernas pensionsförsäkring) övriga pensionsverksamhet. Kyrkans pensionsbyrås verksamhet har till alla delar gjorts enhetliga med Kevas verksamhetsmodeller. Denna process har tagit betydande ekonomiska resurser och personresurser i anspråk under åren 2010–2011. Den slutliga överföringen av Kyrkans pensionsbyrås verksamhet till Keva genomförs genom en ändring av kyrkans pensionslag som trädde i kraft 1.1.2012. 

Ekonomi
KyPL-lönesumman var 508 miljoner euro (år 2010 504 milj. euro) och ökade med 0,8 procent.
Arbetsgivarnas pensionsavgifter varierar mellan 26,37 och 26,95 % beroende på antalet anställda. Dessutom har arbetsgivarna sedan år 2005 betalat invalidpensionernas självriskandelar upp till högst 25 procent.
Intäkterna från pensionsverksamheten var 167 miljoner euro (+1,8 %) och utgifterna 154 miljoner euro (+6,3 %). Beloppet av de utbetalda pensionerna var 148 miljoner euro, vilket innebär en ökning på 6,5 procent från föregående år.
Differensen mellan inkomsterna från pensionsavgifterna och utgifterna för pensionsverksamheten, 13,5 miljoner euro, överfördes till pensionsfonden. Enligt pensionsprognosen kommer de årliga pensionsutgifterna att öka snabbare än pensionsavgiftsinkomsterna och fondöverföringen kommer därför om några år att vara negativ, vilket innebär att pensionerna delvis finansieras också med intäkter från pensionsfondens placeringsverksamhet.
Placeringsverksamhet
Ekonomi
Värdet av pensionsfondens tillgångar uppskattat enligt marknadsvärdet var vid årets slut 932 miljoner euro.
Avkastningen var svag under året. Placeringsverksamhetens nettoresultat var −4,32 och var därmed 0,74 procentenheter svagare än jämförelseindexet. Nettoavkastningen av pensionsfondens långsiktiga placeringsverksamhet fr.o.m. 1991 förblev utmärkt och uppgick vid årets slut till 8,06 % p.a
 (reell nettoavkastning 6,18 % p.a.).
Ansvarsfull placeringsverksamhet
Ett av målen för placeringsverksamheten är att beakta också ansvarsaspekter. Kyrkans centralfond har förbundit sig till ansvarsfullt placerande. Dessa principer iakttas i såväl pensionsfondens som centralfondens placeringsverksamhet.
Kyrkostyrelsen har gett ut Anvisningar för ansvarsfull placeringsverksamhet vid Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland (2007) och en publikation om kyrkans ägarpolicy (2009) som styr pensionsfondens ansvarsfulla placeringsverksamhet och fungerar som rekommendationer också för församlingarna. Pensionsfonden undertecknade FN:s principer för ansvarsfulla placeringar (UN PRI) i april 2008. Dessutom är pensionsfonden konstituerande medlem och styrelsemedlem i FINSIF, Finlands forum för ansvarsfulla placeringar, och deltar aktivt i utformningen av programmet.  I slutet av 2011 hade föreningen 34 medlemmar.
Pensionsfonden har varit aktiv ägare genom att föra direkta diskussioner med bolagen bland annat genom att delta i bolagsstämmor. Dessutom har parterna fört så kallade indirekta samtal som bland annat inkluderar en ansvarsfull gallring i placeringsportföljen, vilket i sin tur lett till dialoger i form av brev, telefonkonferenser eller möten. 
Kyrkans gemensamma verksamhet
Kyrkans gemensamma verksamhet omfattar Kyrkostyrelsens och stiftens verksamhet samt understöden.
Ekonomin
”Inbesparingen” i centralfondens gemensamma verksamhet i jämförelse med budgeten var cirka 3,1 miljoner euro (−5,9 %). 

”Inbesparingen” i stiftsverksamheten i jämförelse med budgeten var cirka 0,5 miljoner euro (−4,0 %). Av de anslag som reserverats för utvecklingsunderstöd förblev cirka 0,4 miljoner oanvända. 
I tabellen nedan jämförs de förverkligade kostnaderna 2011 med föregående år.
	(milj. euro)
	2010 (utf.)
	2011 (utf.)
	förändring

	Kyrkostyrelsen
	27,5
	26,5
	−3,6 %

	Stiften
	12,6
	12,0
	−4,8 %

	Understöd
	12,0
	11,2
	−6,7 %

	Sammanlagt
	52,0
	49,7
	−4,4 %


Totala kostnader för strategiska projekt åren 2006–2014 
	
	år 2011
	driftsekonomi
åren 2006‒2014
	Investeringar

	Förankring av strategin
	380 000
	1 400 000
	

	Stöd för strukturomvandlingen i församlingarna 


	15 000
	1 000 000
	

	Andligt liv på webben
	1 250 000
	7 700 000
	

	Kitke/Kirjuri
	1 900 000
	11 300 000
	2005‒2014

14,8 milj. euro

	Kyrkans servicecentral, Kipa
	690 000
	1 800 000
	2011‒2017

12,4 milj. euro

	Kodifiering av kyrkolagen
	70 000
	700 000 
	

	Verkställande av Kyrkostyrelsens strategi

	
	200 000
	

	Sammanlagt
	4 400 000
	24 100 000
	27,2 milj. euro


Understöd
Det sammanlagda beloppet av de understöd som Kyrkostyrelsen beviljat var 8,0 miljoner euro. Merparten av understöden (ca 70 %) är understöd till församlingarna. Understöden utgörs av komplettering av skatteinkomster, understöd enligt prövning, byggnadsunderstöd och sammanslagningsunderstöd. I församlingsunderstöd beviljades 0,5 miljoner euro mindre än budgeterat. En del av de anslag som i budgeten reserverats för byggnadsunderstöd blev oanvända eftersom församlingarna alltjämt skickade in relativt få ansökningar om byggnadsunderstöd.
Understöden fördelade sig enligt följande (siffrorna tusen euro):
· komplettering av skatteinkomster
1 783

· understöd enligt prövning
   602

· sammanslagningsunderstöd
1 058

· begravningsplatsunderstöd
   371

· konserveringsunderstöd
     99

Stiftsvis fördelade sig understöden enligt följande (siffrorna tusen euro):
· Åbo ärkestift

   613

· Tammerfors stift

   556

· Uleåborgs stift

2 390

· S:t Michels stift

   821

· Borgå stift

1 559

· Kuopio stift

1 503

· Lappo stift

   398

· Helsingfors stift

     37

· Esbo stift

   
   161

Dessutom beviljade Kyrkostyrelsen understöd till kristliga organisationer till ett belopp av sammanlagt 161 000 euro.
Kyrkans diakonifond beviljade sammanlagt 306 understöd till ett totalbelopp av 587 000 euro.
Finansiering av verksamheten
Kyrkomötet beslöt att den grundavgift som församlingarna betalar år 2011 är 8,2 % av den kalkylerade kyrkoskatten. 
	milj. euro
	2010 (utf.)
	2011 (utf.)
	2011 (prog)
	Över-/underskridning

	Grundavgift
	52,6
	51,6
	51,6
	0

	Placerings- och finansieringsverksamhet
	2,2
	1,2
	2,0
	−0,8

	Årsbidrag
	2,8
	3,0
	0,8
	2,2

	Avskrivningar
	2,0
	2,2
	4,2
	2,0

	Räkenskapsperiodens resultat
	0,8
	0,9
	−3,4
	4,3


Centralfondens placeringsportfölj på 42,2 miljoner euro avkastade −5,24 %, internationella och ekumeniska fondens portfölj på 4,5 miljoner euro −6,86 % och diakonifondens portfölj på 1,8 miljoner euro −2,7 %. I resultatet för placerings- och finansieringsverksamheten ingår nedskrivningar av finansieringsvärdepapper sammanlagt 1,1 miljoner euro.
Framtidsutsikter
Pensionsanstalten
Verkställandet av pensionsskyddet har överförts till Keva fr.o.m. 1.1.2012. Centralfonden ansvarar för pensionssystemets finansiering, uppbörd av pensionsavgifter och pensionsfondens placeringsverksamhet. Man planerar att utvidga samarbetet: aktuarietjänster, uppbörd av pensionsavgifter.
Det är alltjämt aktuellt att särskilja pensionsfonden från centralfondens övriga verksamhet. En ansökan om förhandsavgörande har i februari 2012 skickats till Centralskattenämnden för ansökan om en ny FO-beteckning. Om inga skattepåföljder är att vänta bereds de tekniska lagändringarna som en del av reformen av centralförvaltningen.
Utökandet av pensionsfonden effektiveras. Arbetsgivarens pensionsavgift steg från 27 procent till 28 procent år 2012. Förberedelser görs för att uppbörden av en ny pensionsfondsavgift ska kunna inledas fr.o.m. år 2013: avgiften beräknas utifrån kyrkoskatten och tas enligt planen ut till ett belopp av 10 milj. euro per år, dvs. 1,2 % av kyrkoskatten. Pensionsfondens intäkter under de första tre månaderna under år 2012 var + 6,17 %.
Allt större uppmärksamhet ska fästas vid ansvarsfulla placeringar även i fråga om passiva indexfonder. Den neutrala grundallokeringen enligt placeringsplanen i olika tillgångsklasser är följande: ränteplaceringar 41 %, aktieplaceringar 41 % och övriga placeringar 18 %. I aktierna är maximivikten 50 %.
Kyrkans gemensamma verksamhet
Centralfondens intäkter fastställs enligt de kalkylmässiga kyrkoskatterna. Kyrkoskatteintäkterna ökade med 1,9 % år 2011. I den gällande budgeten har man inte förberett sig för en ökning av intäkterna från församlingsavgifterna.
Kyrkans servicecentral, Kipa
Kyrkans servicecentral byggs ut i full skala under övergångsperioden 2012–2017. 

Under år 2012 kommer huvudvikten att ligga på att ta i bruk IT-systemen, ta emot de första kunderna och starta upp serviceproduktionen.
Målet för servicecentermodellen är att årliga kostnadsbesparingar på sammanlagt 7 miljoner euro ska kunna uppnås i centrets och kundernas processer efter övergångsperioden.
Räkenskapsperiodens resultat
Resultaträkning
Verksamhetsbidraget sjönk med 2,3 miljoner euro från föregående år och understeg budgeten med 4,4 procent. Församlingsavgifterna och intäkterna från placeringsverksamheten minskade med sammanlagt cirka 2,0 miljoner euro.
Årsbidraget var 3,0 miljoner euro och avskrivningarna 2,2 miljoner euro. Räkenskapsperiodens resultat var 0,9 miljoner euro. Bokslutsöverföringarna var 0,1 och räkenskapsperiodens överskott var 1,0 miljoner euro.
Investeringsdelen
Investeringarna uppgick till sammanlagt 5,1 miljoner euro. Fastighetsinvesteringarna var 1,0, investeringarna i datasystem 3,8 och investeringarna i hårdvara och inventarier 0,3 miljoner euro. Det budgeterade beloppet underskreds med 2,0 miljoner euro.
En del av de investeringar som planerats för år 2011 i medlemsdatasystemet Kirjuri och Kyrkans servicecentral Kipa överförs till år 2012. Före utgången av år 2011 har Kirjuri-investeringarna varit sammanlagt cirka 7 miljoner euro och investeringarna i Kipa cirka 1,2 miljoner euro. 
Finansieringsanalys och ekonomisk ställning
Kassamedlen minskade med cirka 6,9 miljoner euro. Årsbidraget var 3,0 miljoner euro. Investeringarna var 5,1 miljoner euro och ökningen i pensionsförskott 3,1 miljoner euro.
Kyrkostyrelsens framställning om användningen av räkenskapsperiodens resultat
Centralfondens resultat för räkenskapsperioden är 852 906,55 euro. Av fonderna föreslås 134 844,65 euro upplösas. Räkenskapsperiodens överskott efter fondöverföringar är 987 751,20 euro. Kyrkostyrelsen föreslår att räkenskapsperiodens överskott bokförs som ökning i det egna kapitalet i föregående års överskott.
Revisionsberättelse
Ekonomiutskottet har tagit del av revisionsberättelsen för Kyrkans centralfond, daterad den 9 mars 2012.
Ekonomiutskottets ståndpunkt
Ekonomisk ställning och balans
Resultatet för kyrkans centralfonds övriga verksamhet var 0,9 miljoner euro, vilket är 4,3 miljoner euro bättre än väntat. De största underskridningarna i budgeten uppkom i kyrkans gemensamma verksamhet 2,1 miljoner euro, stiftsverksamheten 0,5 miljoner euro och understöden 0,5 miljoner euro. Intäkterna av placeringsverksamheten understeg förväntningen med 0,8 miljoner euro. Avskrivningarna var 2,0 miljoner euro mindre än budgeterat, vilket berodde på att investeringarna i datasystem sköts fram.
Investeringar
Investeringarna var 2,0 miljoner euro mindre än planerat, vilket till stor del berodde på att investeringarna i datasystem sköts fram till år 2012.
Finansieringsanalys
Minskningen i kassamedel var 6,9 miljoner euro, varav 3,0 miljoner euro utgörs av förskottsavgifter till Keva för utbetalningen av pensioner i januari.
Placeringsverksamhet
Värdet av pensionsfondens tillgångar 31.12.2011 var 932 miljoner euro, vilket innebar en minskning på 25,1 miljoner euro (-2,6 %). Placeringsverksamhetens nettoresultat var –4,3 %. Ekonomiutskottet anser att resultatet är bra med beaktande av omständigheterna.
Utskottet anser det positivt att kyrkans centralfond i sin placeringsverksamhet långsiktigt har iakttagit principerna för ansvarsfulla placeringar. Allt större uppmärksamhet ska fästas vid ansvarsfulla placeringar även i fråga om passiva indexfonder.
Ekonomiutskottets förslag
Med stöd av ovanstående föreslår ekonomiutskottet att kyrkomötet besluter att
1. anteckna för kännedom
a. Kyrkostyrelsens och stiftens verksamhetsberättelser för år 2011
b. Kyrkostyrelsens personalbokslut för 2011
c. Kyrkans centralfonds balansbok 31.12.2011 (bokslut) och
d. revisionsberättelsen
2. skicka ekonomiutskottets ståndpunkter till Kyrkostyrelsen för beaktande
3. fastställa Kyrkans centralfonds bokslut för räkenskapsåret 2011
4. godkänna Kyrkostyrelsens följande framställning till hantering av räkenskapsperiodens resultat:
Räkenskapsperiodens resultat


852 906,55

Fondöverföringar
Upphovsrättsfonden

125 169,51

Övriga fonder

    9 675,14
134 844,65

Räkenskapsperiodens överskott


987 751,20

Räkenskapsperiodens överskott bokförs som ökning i det egna kapitalet i föregående års överskott.
5. bevilja de redovisningsskyldiga ansvarsfrihet för räkenskapsåret 2011.
Åbo den 10 maj 2012
För ekonomiutskottet
Pertti Simola
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ordförande



sekreterare
I behandlingen av ärendet deltog Simola och medlemmarna Alasalmi, Jalava, Kauranen (delvis), Koskelo, Kultima, Mäkinen, Paananen, Peräaho, Rajala, Rönkä, Sahi, Salmi, Silfverhuth, Sorvari, Tähtinen och Westerlund.
� p.a./per annum. Långsiktig avkastning per år.





