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Talousvaliokunnan mietintö 1/2012
Kertomus Kirkkohallituksen ja hiippakuntien toiminnasta, Kirkkohallituksen henkilöstötilinpäätös, Kirkon keskusrahaston toimintakertomus ja tilinpäätös, tilintarkastuskertomus sekä vastuuvapauden myöntäminen vuodelta 2011
Asianro 2012(00013
Kirkolliskokous on täysistunnossaan toukokuun 8. päivänä 2012 lähettänyt otsikossa mainitun asian talousvaliokunnan valmisteltavaksi. Valiokunta on kuullut asiantuntijana kansliapäällikkö Jukka Keskitaloa, kirkkoneuvos Leena Rantasta, kirkkoneuvos Pekka Huokunaa, viestintäjohtaja Tuomo Pesosta ja Kirkon palvelukeskuksen johtajaa Seija Mäenpäätä.
Yleistä

Kirkkohallitus on laatinut Kirkon keskusrahaston taloussäännön 20 §:n mukaisesti tilinpäätöksen ja 21 §:n mukaisesti vuosikertomuksen (kertomus toiminnasta).

Tilinpäätös koostuu tasekirjasta ja tilinpäätöstä varmentavista asiakirjoista. Tasekirja sisältää toimintakertomuksen, tilinpäätöslaskelmat, tilinpäätöksen liitetiedot, allekirjoitukset ja tilinpäätösmerkinnän sekä luettelot ja selvitykset. Tilinpäätöksen allekirjoittavat kirkkohallituksen täysistunnon jäsenet ja keskusrahaston johtaja. Allekirjoitettu tilinpäätös on tullut toimittaa tilintarkastajille maaliskuun loppuun mennessä. Tilintarkastuskertomus on liitetty kirkolliskokoukselle esitettävään tilinpäätösasiakirjaan.

Vuosikertomus on kirkolliskokoukselle laadittava vuosittainen kertomus Kirkkohallituksen ja hiippakuntien toiminnasta, jossa esitetään selvitys talousarviossa asetettujen toiminnallisten tavoitteiden toteutumisesta.

Tilinpäätös on asianmukaisesti allekirjoitettu 28. helmikuuta 2012 ja tilintarkastajat ovat antaneet kertomuksensa 9. maaliskuuta 2012. Kertomus Kirkkohallituksen ja hiippakuntien toiminnasta vuonna 2011, joka sisältää Kirkon keskusrahaston tasekirjan 31.12.2011 ja tilintarkastuskertomuksen, on hyväksytty kirkkohallituksen täysistunnossa 3. huhtikuuta 2012.
Kirkkohallituksessa on laadittu myös henkilöstötilinpäätös vuodelta 2011, joka käsitellään tämän asian yhteydessä.
KERTOMUS KIRKKOHALLITUKSEN JA HIIPPAKUNTIEN TOIMINNASTA

Yleistä toiminnasta
Kirkon jäsenkehitys oli yksi keskeisimmistä aiheista. Kirkkoon liittyi ennätysmäärä, 13 623 ihmistä. Kirkosta erosi 46 177, joten edellisen vuoden eroluvut käytännössä puolittuivat. Erolukuihin ei voi silti olla tyytyväinen. Vuoden lopussa kirkkoon kuului 77,2 % väestöstä.
Rakennemuutoskeskustelu kävi vilkkaana, vaikka pääasiallisesti odoteltiinkin kuntakentän linjauksia. Seurakuntien rakennemuutoksen ohjausryhmän valmiiksi saamassa loppuraportissa esitetään kahta rakennemallia tulevaisuuden ratkaisuksi: hiippakuntamalli ja rovastikuntamalli.

Kirkkohallituksessa käynnissä olevista seurakuntia tukevista hankkeista Kirkon palvelukeskus (Kipa) aloitti 1.1.2012, Kitke-hankkeen valmistelu eteni aktiivisesti ja Hengellinen elämä verkossa -hanke eteni hyvää vauhtia. 
Kirkon keskushallinnon kehittäminen eteni vuoden 2011 aikana kirkkohallituksen täysistunnon asettamassa työryhmässä, ja työskentelyn tavoitteena on kirkkohallituksen esitys kirkolliskokoukselle vuoden 2013 aikana. Kirkkohallituksen strategian, jonka keskeinen painopiste on kirkon vaikuttamistoiminnan ja edunvalvonnan tehostaminen, jalkauttamiseksi tehtiin työtä.
Yhteyksiä yhteiskuntaan
Kertomusvuonna kirkkohallitus antoi yhteensä 26 lausuntoa. Lisäksi EU-asioiden seuranta on ollut laajaa. Kirkollamme on edustus Euroopan kirkkojen konferenssin Kirkko ja yhteiskunta -komission CSC:ssä.
Talousvaliokunnan kannanotto
Vaikka toimintakertomuksessa ei yksityiskohtaisesti tuoda esille kirkkohallituksen 25.1.2011 hyväksymää strategiaa ”Vaikuttamisen kirkko”, on Kirkkohallitus kuitenkin toiminut sen mukaisesti. Toimintakertomuksessa kuvataan laajasti kirkon ja EU-asioiden ja muiden yhteiskunnallisten ja kansainvälisten suhteiden hoitoa. Lisäksi Kirkkohallitus on verkostoitunut varsin tehokkaasti. Tätä valiokunta pitää tärkeänä ja toivoo, että sama kehitys jatkuu ja vahvistuu.

Keskeiset kehityshankkeet

Meidän kirkko 2015 -strategian toteuttamiseen liittyvät projektit

Pyhä-painopisteellä on kolme teemaa: Jumala, Pyhä aika ja Luomakunta. Vuosi 2011 oli painopisteen toinen toteuttamisvuosi ja sen teema oli Oikeus pyhään. Väliraportin perusteella voidaan todeta, että painopiste tunnetaan seurakunnissa melko hyvin ja seurakunnat ovat liittänet sen omaan toimintaansa.

Vapaaehtoistoiminnan kehittämishankkeessa vuosi on ollut jalkautumisen aikaa. Noin 40 seurakuntaan on perustettu vapaaehtoistoimintaa kehittäviä tiimejä, joissa on mukana sekä vapaaehtoisia että työntekijöitä eri työaloilta. Keväällä ja syksyllä on pidetty alueellisia kehittämispäiviä. Lisäksi syksyllä järjestettiin valtakunnalliset Kirkon vapaaehtoistoiminnan neuvottelupäivät Seinäjoella.
Jumalanpalveluselämän keittämishankkeeseen liittyen hiippakunnat nimesivät alueiltaan yhteensä 42 kehittämisseurakuntaa. Näitä seurakuntia on pyydetty laatimaan oman seurakuntansa jumalanpalveluselämän kehittämissuunnitelman. Kirkon tutkimuskeskus julkaisi helmikuussa tutkimuksen, jossa selvitettiin seurakuntalaisten jumalanpalvelukseen kohdistamia toiveita ja odotuksia. Viestinnän merkitys on korostunut hankkeen edetessä. Hanke on pyrkinyt avoimeen verkostoitumiseen jumalanpalveluselämän eri toimijoiden kanssa. Sakasti-sivustolle on laadittu hankkeelle sivut, jonne on kerätty hyviksi koettuja käytäntöjä.
Seurakuntien rakennemuutoksen tukeminen
Seurakuntien rakennemuutosprosessia varten asetetun ohjausryhmän työ painottui loppuvuodesta hankkeen loppuraportin laadintaan. Raportti valmistui vuodenvaihteessa. Ohjausryhmän alatyöryhmä ”Tulevaisuuden seurakunta” sai oman loppuraporttinsa valmiiksi lokakuussa. 
Hengellinen elämä verkossa -hanke
Hankkeen painopiste on siirtynyt hankkeen omasta toiminnasta seurakunnissa tehtävään verkkotyöhön: sen kehittämiseen, koordinointiin ja ohjaukseen. Hankkeen puitteissa on järjestetty koulutusta, vertaistukea ja työnohjausta. Vuoden loppuun mennessä oli koulutettu käyttämään verkkoa työssään 1 209 kirkon työntekijää. Riittävä ja riittävästi resursoitu työntekijäjoukko on edelleenkin näiden palvelujen pullonkaula. Syksyllä 2010 avattu Suomi24.fi:ssä oleva Kirkko kuulolla ‑keskustelualue eli koko vuoden aktiivisena. Viestejä sinne kirjoitettiin 116 000 kappaletta. Marraskuussa avattiin Kirkko Suomessa sivu Facebookissa, jonka yhteydessä on reaaliaikainen yksityiskeskustelumahdollisuus. Nettipapin tekniikan viivästyminen vaikeutti koko palvelun hoitamista, kehittämistä ja levittämistä. Ruotsinkielisen verkkotoiminnan kasvu ja visioiden löytäminen ja niiden toteuttaminen oli erityisen myönteistä. Ruotsinkielisen verkkotyön uusia ideoita kannattaakin pilotoida myös suomeksi.

Kirkon uusi jäsentietojärjestelmä (KITKE-hanke)

KITKE-hankkeessa kehitetään kirkonkirjojenpitoa ja parannetaan jäsentietoihin perustuvia seurakuntien palveluja. Kirkkolain ja kirkkojärjestyksen muutokset, jotka säätelevät uutta kirkon yhteistä jäsenrekisteriä, tulivat voimaan joulukuun alussa. Kirjuri-järjestelmän toiminnallinen käyttöönotto päätettiin siirtää vuoden 2012 puolelle. Tämä oli tarpeen järjestelmän ja käyttöoikeushallinnan teknisten yksityiskohtien toiminnallisuuden varmistamiseksi sekä konversiossa käyttöönotettavan uuden yhteisen tietokannan tietojen laadun varmistamiseksi.

Kirkon palvelukeskus (KIPA)
Kirkkohallituksen täysistunto päätti syyskuussa nimikilpailun perusteella palvelukeskuksen nimeksi Kirkon palvelukeskus, Kipa ja ruotsiksi Kyrkans servicecentral, Kipa.  Helmikuussa täysistunto päätti, että päätoimipaikka perustetaan Ouluun ja muut toimipisteet Lahteen, Kuopioon sekä ruotsinkielinen toimipiste Porvooseen. Keväällä valittiin palvelukeskuksen avainhenkilöt: johtaja, tietohallintopäällikkö ja henkilöstöpäällikkö. Syyskuussa täysistunto päätti kunkin seurakunnan siirtymäajankohdan palvelukeskuksen asiakkaaksi. Lokakuussa allekirjoitettiin järjestelmätoimittajien kanssa seitsenvuotiset sopimukset ja marraskuussa täysistunto valitsi Kirkon palvelukeskuksen johtokunnan ja hyväksyi palvelukeskuksen johtosäännön. Syksyllä tehtiin linjaus henkilöstön rekrytoinnista. Rekrytointi toteutetaan joka rekrytointivaiheessa niin, että ensin haku kohdennetaan kirkkoverkon sisällä kirkon vakinaiselle henkilökunnalle. Tämän jälkeen, jos hakijoita ei ole riittävästi, käynnistetään ulkoinen haku. Kirkon palvelukeskusta koskeva kirkkolaki tuli voimaan 1.1.2012, jolloin Kirkon palvelukeskus aloitti toimintansa Kirkkohallituksen erillisyksikkönä.

Talousvaliokunnan kannanotto

Valiokunta katsoo, että on tärkeää huolehtia projektien kiinnittymisestä osaksi kirkon ja seurakuntien elämää.

Kirkkohallituksessa on käynnistynyt hanke kehittää projektiosaamista ja projektien hallintaa. Tätä valiokunta pitää hyödyllisenä ja tärkeänä. Projektihallinnassa on syytä kiinnittää huomiota seurantaan ja raportointiin.
Uusien hankkeiden suunnittelussa on otettava huomioon seurakuntien ja hiippakuntien resurssit toteuttaa niitä.

Toiminnan ja talouden tavoitteet

Hallinto-osasto

Kirkolliskokoukselle tehtiin seuraavat aloitteet: 1) Selvitys parokiaalijärjestelmän kehittämisestä, 2) esitys kirkkoherranvaalia koskevien kirkkolain, kirkkojärjestyksen ja kirkon vaalijärjestyksen säännösten muuttamisesta, 3) esitys evankelis-luterilaisen kirkon eläkelain muuttamisesta ja 4) esitys kirkkolain muuttamisesta siten, että kotikuntaa vailla olevan ulkomaalaisen on mahdollista liittyä kirkon jäseneksi.

Uusina hankkeina aloitettiin kirkollisia rakennuksia koskevien säännösten valmistelu toukokuussa, kirkolliskokouksen määräenemmistösäännöksen uudistaminen syyskuussa ja kirkkolain kodifiointi lokakuussa.

Kertomusvuodelle tavoitteeksi asetettua seurakuntarakenteiden muutosta koskevien säännösten uudistaminen jäi odottamaan kuntapuolen ratkaisuja.
Talousvaliokunnan kannanotto

Valiokunta katsoo, että seurakuntarakenneselvityksen jatkotoimissa on otettava huomioon seuraavaa: mahdolliset kirkkolain muutokset tulisi valmistella sellaisella aikataululla, että seurakuntarakenne voidaan uudistaa samaan aikaan kuntarakenteen muutoksen kanssa. Seurakuntia on tuettava muutoksen toteutuksessa ja seurakuntia on aidosti kuultava ja seurakuntien näkemykset otettava huomioon. Seurakuntarakenteen muutoksen toteutus ja seurakuntien tukeminen on resursoitava riittävästi, koska kyse on lähivuosien tärkeimmästä kirkon hallinnollisesta uudistuksesta.
Hallinto-osaston vastuulla on kirkon lainvalmistelutyö. On tärkeää, että hallinto-osastolla on riittävät resurssit hoitaa tehokkaasti tätä Kirkkohallituksen ydintehtävää. 
Toiminnallinen osasto

Kirkkohallituksen strategia ”Vaikuttamisen kirkko” on merkinnyt toiminnallisessa osastossa tarvetta suunnata voimavaroja uuden painopisteen suuntaan. Eläköitymisten seurauksena uusia työntekijöitä rekrytoitaessa on tehtäväkuvia samalla päivitetty ja resursseja suunnattu Kirkkohallituksen strategian mukaisesti. Toimintaympäristön muutosta leimaavat yhtäältä suomalaisen yhteiskunnan yleinen muutos ja toisaalta yhteistyötahojen sisäiset muutokset. Organisaatioiden muutokset ja eläkkeelle jäämiset ovat aiheuttaneet tarvetta päivittää ja luoda uusia yhteistyösuhteita.
Talousvaliokunnan kannanotto

Kirkkohallituksen strategian mukaisesti vaikuttamistoiminnan merkitystä on vahvistettu kertomusvuonna. Tämä näkyy myös toiminnallisen osaston organisaation uudistamisessa. Uuden organisaation myötä on entistä parempi mahdollisuus vaikuttaa muun muassa lasten ja nuorten hyvinvointiin sekä yhteiskunnan koulutusjärjestelmien muutoksiin. Onnistunutta vaikuttamistoimintaa kertomusvuonna on ollut esimerkiksi arkkipiispan koolle kutsuma köyhyystyöryhmä ja kirkon ensimmäisen ihmisoikeusfoorumin järjestäminen. 

Seurakuntien työtä kehitettiin ja tuettiin erityisesti strategisten kehittämishankkeiden kautta. On tärkeää, että lapsivaikutusten arviointiprosessi saatetaan loppuun.
Kirkon tiedotuskeskus (KT)
Viestintäympäristössä tapahtuneet muutokset ovat osoittaneet myös kasvaneen tarpeen yksilöidymmälle ja vuoropuheluun perustuvalle viestintäkulttuurille. Kirkolliset toimijat ovat lunastaneet hyvin paikkansa sosiaalisessa mediassa samalla, kun kirkon oma verkkosivu evl.fi:n kävijämäärät ovat laskeneet. Kirkon kannalta on rohkaisevaa, että YLE:n radio 1:n strategisiin painotuksiin kirjattiin vuonna 2011 myös hengellisyys. 
Kirkon tiedotuskeskuksen toimintaa leimasi vuonna 2011 vahvasti myös KT:n organisaatiomuutos, missä on pyritty huomioimaan painotetusti myös alkuvuodesta hyväksyttyyn Kirkkohallituksen strategian viestinnällinen ja vaikuttamiseen tähtäävä painotus. Hankkeen tavoitteena on uudistaa KT:n rakennetta yksiköksi, jolla on nykyistä paremmat valmiudet vastata viestintäympäristössä tapahtuviin sisällöllisiin ja myös välineellisiin haasteisiin. Tämä edellyttää entistä valppaampaa viestinnällistä luotausta ja ylipäätään joustavampaa organisaatiota.

Talousvaliokunnan kannanotto 
Kirkon tiedotuskeskuksen organisaatiota ollaan muuttamassa pois välinesidonnaisuudesta kohti asialähtöistä viestintää. Valiokunta pitää hyvänä sitä kehitystä, johon KT on ryhtynyt ottaessaan huomioon yhteiskunnan ja kirkon oman viestintäkulttuurin muutoksen. KT on myös jatkuvasti etsimässä uusia tapoja viestiä seurakunnista ja kirkosta.

Kirkon ruotsinkielisen työn keskus (KRTK)
Kirkon ruotsinkielisen työn keskuksen tehtävänä on toimia kirkon ruotsinkielisen toiminnan palvelukeskuksena. Työssä otetaan huomioon suomenruotsalaisen kulttuurin erityispiirteet, jotka vaikuttavat merkittävästi suomenruotsalaisella kirkollisella toimintakentällä. Keskuksen toiminnan vastuualueet ovat kristillinen kasvatus, diakonia, yhteiskunta ja kulttuuri sekä tiedotus.
Talousvaliokunnan kannanotto

Valiokunta toteaa, että ruotsinkielisen työn keskus tekee pienellä resurssilla samaa työtä kuin koko Kirkkohallituksen muu organisaatio. Sen työssä korostuu tarve yhteistyöhön Kirkkohallituksen muiden osastojen ja hiippakuntien kanssa.

Hiippakunnat

Talousvaliokunnan kannanotto
Valiokunta ei tässä yhteydessä ota kantaa hiippakuntien toimintakertomuksiin, koska hiippakuntavaltuustot ovat ne jo käsitelleet.

Valiokunta haluaa kiinnittää huomiota siihen, että hiippakuntien resurssit ovat niukentuneet. Tätä on arvioitava seuraavissa toiminta- ja taloussuunnitelmissa.

Henkilöstö

Kirkkohallituksessa on laadittu erillinen henkilöstötilinpäätös 2011, joka käsitellään tilinpäätöksen ja toimintakertomuksen yhteydessä.

Kirkkohallituksen henkilöstön kokonaisvaltaista arvioimista ja kehittämistä varten on jälleen laadittu henkilöstötilinpäätös. Kertomusvuoden henkilöstötilinpäätöksen on laatinut työryhmä, jonka puheenjohtajana on toiminut henkilöstöpäällikkö ja muina jäseninä työsuojeluvaltuutettu ja pääluottamusmies.
Henkilöstön määrä on yhteensä 284, joista naisia on 179 (63 %) ja miehiä 105 (37 %). Henkilöstön keski-ikä on 48 vuotta 4 kuukautta. Keski-ikä on viime vuoden tasolla.
Kirkkohallituksen työn luonteeseen kuuluu runsaasti matkustamista. Matkapäivien osuus kokonaistyöajasta oli 7,4 %. Yhteensä matkapäiviä oli 5006, joista kotimaassa 3 696 ja ulkomaille 1 362. Matkakustannukset olivat yhteensä noin 934 000 euroa, josta kotimaan matkojen osuus oli noin 454 000 euroa ja ulkomaan matkojen osuus noin 474 000 euroa. Matkapäivät ja -kustannukset olivat vähentyneet edellisestä vuodesta. Valmistella oleva nettineuvottelujärjestelmän odotetaan tuovan säästöä sekä matkakustannuksiin ja matkoihin käytettyyn aikaan. 

Tutkinnon suorittaneita oli henkilökunnasta 98 % ja korkeakoulututkinnon suorittaneita 69 %. Kirkkohallituksen tehtäväkenttä on laaja. Työ edellyttää asiantuntemusta, ja on vaativaa ja luovaa. Yksiköissä tehtävän työn tulokset riippuvat pääosin henkilöstön osaamisesta, ammattitaidon käytöstä, sitoutumisesta ja motivaatiosta. Henkilöstökoulutukseen käytettiin noin 250 000 euroa. Koulutukseen osallistumisia oli kertomusvuoden aikana yhteensä 767, näistä naisten osuus oli 548 (71 %) ja miesten 219 (29 %).
Palvelussuhde päättyi 64 henkilöllä, heistä naisia ja miehiä oli yhtä paljon. Vakinaisessa palvelussuhteessa lähtijöistä oli 20, heistä 9 siirtyi eläkkeelle. Uusia henkilöitä tuli palvelussuhteeseen 66, joista 35 oli naisia ja 31 miehiä, 19 heistä tuli vakituisiksi. 24 henkilön palvelussuhde sekä alkoi että loppui kertomusvuoden aikana. Vaihtuvuus rasittaa organisaatioita ja tulevaisuudessa onkin tärkeää kiinnittää huomiota henkilöstön pysyvyyteen.
Sairauspäiviä oli yhteensä 1 974 (2 288 päivää v. 2010) ja poissaolotapauksia oli yhteensä 475 (524 vuonna 2010). Sairauspoissaolojen palkkakustannukset ilman sosiaalivakuutuskustannuksia olivat noin 290 000 euroa. (n. 332 000 euroa v. 2010). Kela:n korvauksia saatiin yhteensä noin 106 000 euroa. Työtapaturmia sattui yhteensä 17, joka oli yksi vähemmän kuin vuonna 2010. Poissaolopäiviä aiheutui 43 (v. 2010 59), joiden osuus säännöllisestä vuosityöajasta oli 0,06 %.

Suoritettuun henkilöstökyselyyn vastasi 85 % kyselyyn kutsutuista. Kysymysten kokonaiskeskiarvo oli 3,65 (v. 2008 3,56) asteikolla 1–5. Korkeimman arvion saivat kysymykset: työn haastavuus ja kiinnostavuus (4,17), työturvallisuuden taso (4,17), vastuun antaminen (4,13) ja tunnen että työlläni on merkitystä (4,02). Kriittisimmät arviot saivat kysymykset: palkkaus on oikeudenmukaista ja kannustavaa (3,04), olen tyytyväinen urakehitysmahdollisuuksiini (3,05) ja Kirkkohallituksen julkisuuskuva työnantajana (3,18). Kyselyn johdosta ei käynnistetä erillisiä hankkeita, vaan kehittäminen liitetään ja meneillään olevaan kehitystyöhön; näiden tavoitteet ja päämäärät tukevat myös työyhteisön kehittämistä.
Työkykyä ylläpitävä toiminta kohdistuu työntekijään, työhön ja työympäristöön. Työympäristössä on kiinnitetty erityistä huomiota työergonomiaan, mikä on tärkeää toimistotyössä. Työfysioterapeutin tekemiä ergonomisia tarkastuksia päätteiden ääressä työskentelevien työntekijöiden työtiloissa tehtiin 35 (30 v. 2010). Työssä uupumisen problematiikkaan ja yksilölliseen työssä jaksamisen tukemiseen kiinnitetään jatkossakin huomiota. Tähän haasteeseen pyritään vastaamaan varaisen tuen avulla.

Yhteistyötoimikunta on toiminut aktiivisesti ja tasa-arvoasioihin on kiinnitetty huomiota.
Talousvaliokunnan kannanotto
Kirkkohallituksessa suoritettu henkilöstökysely osoittaa, että työtyytyväisyys on varsin hyvä ja kehittynyt myönteiseen suuntaan.

Henkilöstömäärää on kuvattu tilastoliitteessä vuosilta 2007‒2012. Tilastoliitteen taulukossa tulisi olla erikseen näkyvissä henkilöstömäärät kirkon yhteisen toiminnan ja Kipan osalta. Näin henkilöstön määrän kehitys on paremmin vertailtavissa.
TASEKIRJA 31.12.2011, Kirkon keskusrahaston toimintakertomus ja tilinpäätös
Yleistä taloudesta
Seurakuntien talous tiukkeni edelleen ja taloudessa jatkui seurakuntien taloudellisen aseman polarisoitumisen trendi. Yhteenlaskettu kirkollisveron tuotto kasvoi 1,9 %, mikä jäi alle yleisen kustannustason nousun. Yhteisöveron yhteenlaskettu määrä kasvoi 18,9 %, mitä voidaan pitää positiivisena asiana. Yhteisöveron tuoton jako-osuuteen saatiin neuvoteltua väliaikainen korotus vuosiksi 2012–2013.

Kirkollisverotulot kasvoivat valtaosassa seurakuntia. 74 seurakuntataloudessa kirkollisverotulot vähenivät. 
Kirkon eläkelaitos

Eläketoiminta

Tärkeimmät tapahtumat
Kirkon keskusrahaston eläketoiminta on vaiheittain sulautettu osaksi Kevan (ent. Kuntien eläkevakuutus) muuta eläketoimintaa. Kirkon eläketoimiston toiminta on kaikilta osin yhtenäistetty Kevan toimintamallien mukaiseksi. Kyseinen prosessi on sitonut huomattavasti sekä taloudellisia että henkilöresursseja vuosina 2010–2011. Kirkon eläketoimiston toiminnan lopullinen siirto Kevaan on toteutettu 1.1.2012 voimaantulleella kirkon eläkelain muutoksella. 

Talous
KiEL palkkasumma oli 508 miljoonaa euroa (v. 2010 504 milj. euroa) ja se kasvoi 0,8 prosenttia.

Työnantajien eläkemaksut vaihtelevat välillä 26,70–26,95 % riippuen työntekijöiden lukumäärästä. Lisäksi työnantajat ovat maksanet vuodesta 2005 lähtien työkyvyttömyyseläkkeiden omavastuuosuudet enintään 25 prosentin suuruisina.

Eläketoiminnan tulot olivat 167 miljoonaa euroa (+1,8 %) ja menot 154 miljoonaa euroa (+6,3 %). Maksettujen eläkkeiden määrä oli 148 miljoonaa euroa, jossa kasvua edelliseen vuoteen verrattuna oli 6,5 prosenttia.

Eläkemaksutulojen ja eläketoiminnan menojen erotus 13,5 miljoonaa euroa siirrettiin eläkerahastoon. Eläke-ennusteen mukaan vuosittaiset eläkemenot kasvavat nopeammin kuin eläkemaksutulot, joten muutaman vuoden kuluttua rahastosiirto on negatiivinen eli eläkkeitä rahoitetaan osin myös eläkerahaston sijoitustoiminnan tuotoilla.

Sijoitustoiminta
Talous
Eläkerahaston omaisuuden arvo 31.12.2011 oli 932 miljoonaa euroa arvostettuna markkinahintaan.

Vuosi oli tuotoltaan heikko. Sijoitustoiminnan nettotulos oli −4,32 ja vertailuindeksille hävittiin 0,74 %-yksiköllä. Eläkerahaston pitkän aikavälin nettotuotto vuodesta 1991 lukien pysyi edelleen hyvänä, ollen vuoden lopussa 8,06 % p.a
. (reaalinen nettotuotto 6,18 % p.a.).

Vastuullinen sijoittaminen

Sijoitustoiminnan yhtenä tavoitteena on ottaa huomioon myös vastuulliset näkökulmat. Kirkon keskusrahasto on sitoutunut vastuulliseen sijoittamiseen. Sekä eläke- että keskusrahaston sijoitustoiminnassa noudatetaan näitä periaatteita.
Kirkkohallituksen julkaisemat Suomen evankelis-luterilaisen kirkon vastuullisen sijoittamisen ohjeet (2007) ja Kirkon omistajapolitiikka (2009) ohjaavat eläkerahaston vastuullista sijoitustoimintaa ja toimivat suosituksina myös seurakunnilla. Eläkerahasto allekirjoitti YK:n vastuullisen sijoittamisen periaatteet (UN PRI) huhtikuussa 2008. Lisäksi eläkerahasto on suomalaisen vastuullisen sijoittamisen FINSIF-yhdistyksen perustaja- ja hallitusjäsen, ja toimii aktiivisena ohjelmajärjestäjänä. Vuoden 2011 lopussa yhdistyksessä oli 34 jäsentä.
Eläkerahasto on toiminut aktiivisena omistajana osallistumalla suoraan keskusteluun yhtiöiden kanssa muun muassa osallistumalla yhtiökokouksiin. Lisäksi on käyty niin kutsuttua epäsuoraa keskustelua, johon kuuluu muun muassa sijoitussalkun vastuullinen seulonta ja sen seurauksena käyty vuoropuhelu kirjeiden, puhelinkonferenssien tai tapaamisten välityksellä.
Kirkon yhteinen toiminta
Kirkon yhteinen toiminta sisältää Kirkkohallituksen ja hiippakuntien toiminnan sekä avustukset.

Taloudesta

Keskusrahaston yhteisen toiminnan ”säästö” budjetoituun verrattuna oli noin 3,1 miljoonaa euroa (−5,9 %). 

Hiippakunnallisen toiminnan ”säästö” budjetoituun verrattuna oli noin 0,5 miljoonaa euroa (−4,0 %). Kehittämisavustuksiin varatusta määrärahasta jäi käyttämättä noin 0,4 miljoonaa euroa. 
Seuraavassa taulukossa on vuoden 2011 toteutuneiden kulujen vertailu edelliseen vuoteen:

	(milj. euroa)
	2010 (tot)
	2011 (tot)
	muutos

	Kirkkohallitus
	27,5
	26,5
	−3,6 %

	Hiippakunnat
	12,6
	12,0
	−4,8 %

	Avustukset
	12,0
	11,2
	−6,7 %

	Yhteensä
	52,0
	49,7
	−4,4 %


Strategisten hankkeiden kokonaiskustannukset vuosina 2006–2014 
	
	v. 2011
	käyttötalouskulut

vuosina 2006‒2014
	Investoinnit

	Srategian jalkauttaminen
	380 000
	1 400 000
	

	Seurakuntien rakennemuutoksen 

tukeminen
	15 000
	1 000 000
	

	Hengellinen elämä verkossa
	1 250 000
	7 700 000
	

	Kitke/Kirjuri
	1 900 000
	11 300 000
	2005‒2014
14,8 milj. euroa

	Kirkon palvelukeskus, Kipa
	690 000
	1 800 000
	2011‒2017
12,4 milj. euroa

	Kirkkolain kodifiointi
	70 000
	700 000 
	

	Kirkkohallituksen strategian

toimeenpanohanke
	
	200 000
	

	Yhteensä
	4 400 000
	24 100 000
	27,2 milj. euroa


Avustukset

Kirkkohallituksen myöntämien avustusten yhteissumma oli 8,0 miljoonaa euroa. Pääosa avustuksista (n. 70 %) on seurakunnille myönnettäviä avustuksia. Avustuslajeja ovat verotulojen täydennys-, harkinnanvarainen ja rakennus- ja yhdistymisavustukset. Seurakunta-avustuksiin myönnettiin 0,5 miljoonaa euroa vähemmän kuin mihin talousarviossa oli varauduttu. Rakennusavustuksiin varattua määrärahaa jäi käyttämättä, koska rakennusavustushakemuksia tuli seurakunnista edelleen varsin vähän.

Avustukset jakautuivat seuraavasti (luvut tuhatta euroa):

· verotulojen täydennysavustus
1 783

· harkinnan varainen avustus
   602

· seurakuntien yhdistymisavustukset
1 058

· hautausmaa-avustukset

   371

· konservointiavustukset

     99

Hiippakunnittain avustukset jakautuivat seuraavasti (luvut tuhatta euroa):

· Turun arkkihpk.

   613

· Tampereen hpk.

   556

· Oulun hpk.

2 390

· Mikkelin hpk.

   821

· Borgå stift

1 559

· Kuopion hpk.

1 503

· Lapuan hpk.

   398

· Helsingin hpk.

     37

· Espoon hpk.

   161

Lisäksi kirkkohallitus myönsi avustuksia kristillisille järjestöille yhteensä 161 000 euroa.

Kirkon diakoniarahasto myönsi avustuksia yhteensä 306 kappaletta ja niiden yhteissumma oli 587 000 euroa.
Toiminnan rahoitus

Vuoden 2011 seurakuntien suorittaman perusmaksun suuruudeksi kirkolliskokous päätti 8,2 % laskennallisesta kirkollisverosta. 
	milj. euroa
	2010 (tot)
	2011 (tot)
	2011 (arvio)
	ylitys/alitus

	Perusmaksu
	52,6
	51,6
	51,6
	0

	Sijoitus- ja rahoitustoiminta
	2,2
	1,2
	2,0
	−0,8

	Vuosikate
	2,8
	3,0
	0,8
	2,2

	Poistot
	2,0
	2,2
	4,2
	2,0

	Tilikauden tulos
	0,8
	0,9
	−3,4
	4,3


Keskusrahaston 42,2 miljoonan euron suuruinen sijoitussalkun tuotto oli −5,24 %, kansainvälisen ja ekumeenisen rahaston 4,5 miljoonan euron salkku tuotti −6,86 % ja diakoniarahaston 1,8 miljoonan euron salkku −2,7 %. Sijoitus- ja rahoitustoiminnan tulokseen sisältyy rahoitusarvopapereiden alaskirjauksia yhteensä 1,1 miljoonaa euroa.
Tulevaisuuden näkymät

Eläkelaitos
Eläketurvan täytäntöönpano on siirtynyt Kuntien eläkevakuutukseen (Keva) 1.1.2012 alkaen. Keskusrahasto vastaa eläkejärjestelmän rahoittamisesta, eläkemaksujen perinnästä ja eläkerahaston sijoitustoiminnasta suunnitellaan yhteistyön laajentamista: aktuaaripalvelut, eläkemaksujen kerääminen.

Eläkerahaston eriyttäminen keskusrahaston muusta toiminnasta on edelleen vireillä. Ennakkoratkaisuhakemus on lähetetty helmikuussa 2012 Keskusverolautakunnalle koskien uuden Y-tunnuksen hakemista. Jos veroseuraamuksia ei tule, niin teknisluonteiset lainmuutokset valmistellaan osana keskushallinnon uudistamista.

Eläkerahaston kartuttaminen tehostuu. Työnantajan eläkemaksu nousi vuonna 2012 27 prosentista 28 prosenttiin. Varaudutaan uuden eläkerahastomaksun perimisen käynnistämiseen vuodesta 2013 alkaen: kirkollisveroperusteista maksua peritään suunnitelman mukaan 10 milj. euroa vuodessa eli 1,2 % kirkollisverosta. Eläkerahaston tuotto vuoden 2012 ensimmäisiltä 3 kuukaudelta oli + 6,17 %.

Vastuulliseen sijoittamiseen kiinnitetään entistä enemmän huomiota myös passiivisten indeksirahastojen osalta. Sijoitussuunnitelman mukainen neutraali perusallokaatio eri omaisuusluokissa on seuraava: korkosijoitukset 41 %, osakesijoitukset 41 % ja muut sijoitukset 18 %. Osakkeissa maksimipaino on 50 %.

Kirkon yhteinen toiminta

Kirkon keskusrahaston tulot määräytyvät laskennallisten kirkollisverojen perusteella. Kirkollisverotulot kasvoivat 1,9 % vuonna 2011. Voimassa olevassa taloussuunnitelmassa ei ole varauduttu seurakuntamaksutulojen kasvuun.

Kirkon palvelukeskus, Kipa

Kirkon palvelukeskus rakentuu tavoitetilaan siirtymäkaudella 2012–2017. 

Vuoden 2012 pääpaino tulee olemaan tietojärjestelmien käyttöönotossa, ensimmäisten asiakkaiden vastaanotossa ja palvelutuotannon käynnistämisessä.
Palvelukeskusmallilla tavoitellaan palvelukeskuksen ja asiakkaan prosesseissa siirtymäkauden jälkeen yhteensä 7 miljoonan euron vuosittaisia kustannussäästöjä.

Tilikauden tuloksen muodostuminen
Tuloslaskelma
Toimintakate aleni edellisvuodesta 2,3 miljoonalla eurolla ja alitti talousarvion 4,4 prosentilla. Seurakuntamaksut ja sijoitustoiminnan tuotot alenivat yhteensä noin 2,0 miljoonalla eurolla.

Vuosikate oli 3,0 miljoonaa euroa ja poistot 2,2 miljoonaa euroa. Tilikauden tulos oli 0,9 miljoonaa euroa. Tilinpäätössiirrot olivat 0,1 ja tilikauden ylijäämäksi muodostui 1,0 miljoonaa euroa.
Investointiosa
Investoinnit olivat yhteensä 5,1 miljoonaa euroa. Kiinteistöinvestoinnit olivat 1,0, tietojärjestelmäinvestoinnit 3,8 ja laite- ja kalustoinvestoinnit 0,3 miljoonaa euroa. Talousarvioon varattu summa alittui 2,0 miljoonalla eurolla.
Sekä Kirjuri ‑jäsentietojärjestelmän että Kirkon palvelukeskuksen Kipan vuodelle 2011 suunnitelluista tietojärjestelmäinvestoinneista osa siirtyy vuodelle 2012. Vuoden 2011 loppuun mennessä Kirjuri-investoinnit ovat olleet yhteensä noin 7 miljoonaa euroa ja Kipan investoinnit noin 1,2 miljoonaa euroa. 
Rahoituslaskelma ja taloudellinen asema
Rahavarat vähenivät noin 6,9 miljoonalla eurolla. Vuosikate oli 3,0 miljoonaa euroa. Investoinnit olivat 5,1 miljoonaa euroa ja eläke-ennakoiden kasvu 3,1 miljoonaa euroa.

Kirkkohallituksen esitys tilikauden tuloksen käyttämisestä
Keskusrahaston tilikauden tulos on 852 906,55 euroa. Rahastoja esitetään purettavaksi 134 844,65 eurolla. Tilikauden ylijäämä on rahastosiirtojen jälkeen 987 751,20 euroa. Kirkkohallitus esittää, että tilikauden ylijäämä kirjataan oman pääoman lisäykseksi edellisten tilikausien ylijäämään.
Tilintarkastuskertomus
Talousvaliokunta on tutustunut 9.3.2012 päivättyyn Kirkon keskusrahaston tilintarkastajien antamaan tarkastuskertomukseen.

Talousvaliokunnan kannanotot
Taloudellinen asema ja tase

Kirkon keskusrahaston muun toiminnan tulos oli 0,9 miljoonaa euroa, mikä on 4,3 miljoonaa euroa arvioitua parempi. Suurimmat talousarvion alitukset syntyivät kirkon yhteisessä toiminnassa 2,1 miljoonaa euroa, hiippakunnallisessa toiminnassa 0,5 ja avustuksissa 0,5 miljoonaa euroa. Sijoitustoiminnan tuotot alittivat arvion 0,8 miljoonalla eurolla. Poistoja tehtiin 2,0 miljoonaa arvioitua vähemmän, mikä johtui tietojärjestelmäinvestointien siirtymisestä.
Investoinnit

Investointeja tehtiin 2,0 miljoonaa euroa suunniteltua vähemmän, mikä johtuu suurelta osin tietojärjestelmäinvestointien siirtymisestä vuodelle 2012.
Rahoituslaskelma
Rahavarojen vähennys oli 6,9 miljoonaa euroa, josta 3,0 miljoonaa euroa on ennakkomaksuna Kevalle tammikuun eläkkeiden maksua varten.
Sijoitustoiminta

Eläkerahaston omaisuuden arvo 31.12.2011 oli 932 miljoonaa euroa ja se aleni 25,1 miljoonaa euroa (-2,6 %). Sijoitustoiminnan nettotulos oli –4,3 %. Talousvaliokunta pitää tulosta olosuhteisiin nähden hyvänä.
Valiokunta pitää hyvänä, että kirkon keskusrahaston sijoitustoiminnassa on noudatettu pitkäjänteisesti vastuullisen sijoittamisen periaatteita. Vastuulliseen sijoittamiseen kiinnitetään entistä enemmän huomiota myös passiivisten indeksirahastojen osalta.

Talousvaliokunnan esitys

Edellä esitetyn nojalla talousvaliokunta esittää, että kirkolliskokous päättää
1. merkitä tiedoksi
a. kertomuksen Kirkkohallituksen ja hiippakuntien toiminnasta vuonna 2011 (vuosikertomus),
b. Kirkkohallituksen henkilöstötilinpäätöksen 2011,
c. Kirkon keskusrahaston tasekirjan 31.12.2011 (tilinpäätös) ja
d. tilintarkastuskertomuksen,
2. lähettää talousvaliokunnan kannanotot huomioon otettavaksi kirkkohallitukselle,
3. vahvistaa Kirkon keskusrahaston tilinpäätöksen tilikaudelta 2011,

4. hyväksyä kirkkohallituksen seuraavan esityksen tilikauden tuloksen käsittelystä:

Tilikauden tulos


852 906,55

Rahastosiirrot

Tekijänoikeusrahasto
125 169,51

Muut rahastot
    9 675,14
134 844,65

Tilikauden ylijäämä


987 751,20

Tilikauden ylijäämä kirjataan oman pääoman lisäykseksi edellisten tilikausien ylijäämään.
5. myöntää tilivelvollisille vastuuvapauden tilikaudelta 2011.
Turussa 10. päivänä toukokuuta 2012
Talousvaliokunnan puolesta
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