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Talousvaliokunnan mietintö nro 1/2007 kirkkohallituksen esityksestä 3/2007, joka koskee Kirkon keskusrahaston vuoden 2007 talousarvion 1. muutosta



Asianro 2006-00677
Kirkolliskokous on täysistunnossaan toukokuun 8 päivänä 2007 lähettänyt otsikossa mainitun asian talousvaliokunnan valmisteltavaksi. Valiokunta on kuullut käsittelyn yhteydessä asiantuntijana kirkkoneuvos Leena Rantasta.
Esityksen pääasiallinen sisältö

Vuoden 2007 talousarviossa varattiin seurakunta-avustuksiin 2,0 milj. euroa vähemmän kuin vuonna 2006. Vuoden 2007 avustukset painottuvat yhdistymisavustuksiin ja rakennusavustuksia on vähennetty huomattavasti. Vuonna 2008 rakennusavustuksiin voidaan kohdistaa tavanomainen määrä, koska yhdistymisavustusten tarve laskenee nykytasosta uusittujen jakoperusteiden vuoksi.

Kirkkohallitus esittää 500.000 euron lisäystä avustuksiin vuodelle 2007 perustellen esitystään erityisesti rakennusavustuksiin käytettävissä olevien määrärahojen vähäisyydellä. Lisämääräraha voidaan kattaa arvioitua suurempien seurakuntamaksujen tuotolla.
Talousvaliokunnan kannanotto

Talousvaliokunta pitää esitettyä talousarviomuutosta perusteltuna ja tarkoituksenmukaisena.

Talousarviomuutoksen jälkeen tilikauden budjetoitu ylijäämä 40.000 euroa säilyy muuttumattomana.

Talousvaliokunnan esitys

Edellä esitetyn nojalla talousvaliokunta esittää, että kirkolliskokous

hyväksyy kirkkohallituksen esityksen mukaisesti Kirkon keskusrahaston vuoden 2007 talousarvion 1. muutoksen (liite).

Turussa 9. päivänä toukokuuta 2007
Talousvaliokunnan puolesta

Marjatta Hyttinen


Jouni Lätti

puheenjohtaja


sihteeri

Asian käsittelyyn ovat ottaneet osaa puheenjohtaja Hyttinen sekä jäsenet Aarnio, Eero (osittain), Ilveskoski, Isotalus, Korhonen, Kosunen, Lemettinen, Mäenpää, Nyström, Rajala, Riekkinen (osittain), Rostamo, Simola, Tynkkynen, Väisänen ja Westerlund.

