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Konstitutionsutskottets betänkande 1/2014 om Kyrkostyrelsens framställning 5/2014
Kyrkans utrikesråds verksamhetsberättelse 2013
Ärende nr 2014-00284
Kyrkostyrelsen har i plenum den 6 maj 2014 remitterat kyrkans utrikesråds verksamhetsberättelse för år 2013 till konstitutionsutskottet. Utskottet har hört ecklesiastikrådet Kimmo Kääriäinen som sakkunnig.
Konstitutionsutskottets bedömning
Kyrkans utrikesråds verksamhetsberättelse innehåller rikligt med detaljerad information om kyrkans ekumeniska verksamhet. Sådan information finns också i kyrkostyrelsens och stiftens verksamhetsberättelse. Dessa verksamhetsberättelser innehåller delvis överlappande information. Utskottet har redan tidigare fäst uppmärksamhet vid detta problem. Utskottet hoppas att överlappning kan undvikas i och med att kyrkans centralförvaltning reformeras.
Konstitutionsutskottet anser att kyrkans utrikesråds verksamhet är synnerligen mångsidig i förhållande till resurserna. Kyrkans ekumeniska och internationella relationer har skötts bra och konsekvent. Kyrkan är väl representerad i internationella sammankomster och organ. Utskottet anser det vara viktigt att kyrkan har en bred representation. Detta gäller såväl verksamhetsformerna som valet av representanter. Samtidigt är det viktigt att se till att resurserna utnyttjas effektivt. Kyrkans utrikesråd och utrikesavdelning har målmedvetet utvecklat sin verksamhet och för detta arbete uttrycker utskottet ett varmt tack. Konstitutionsutskottet önskar dock att utrikesrådets verksamhetsberättelse skulle innehålla en mer omfattande utvärdering av verksamheten. 

I detta betänkande tar konstitutionsutskottet i stället för en detaljbehandling av verksamhetsberättelsen fram några centrala aspekter och utvecklingslinjer.
1. Konstitutionsutskottet anser att det grundavtal som kyrkan ingått med sju missionsorganisationer och Kyrkans Utlandshjälp i juni 2013 är av stor vikt. Avtalet gör kyrkans ansvar för sin egen missionsuppgift klarare och förstärker kyrkans missionerande självförståelse.  Avtalet förpliktar missionsorganisationerna att i sin egen verksamhet iaktta Finlands evangelisk-lutherska kyrkas bekännelse och beslut samt genomföra kyrkans missionsstrategi och verksamhetsprinciperna för denna. 

Det är kyrkans utrikesråds uppgift att följa att avtalet iakttas.  Under hösten 2013 har kyrkans missionscentral i enlighet med grundavtalet fört styrsamtal med missionsorganisationerna och Kyrkans Utlandshjälp. I samtalen har vissa särskilda teman lyfts fram, till exempel kyrkans beslut att öppna prästtjänsten för kvinnor och förhållandet till samkönade parförhållanden. Promemorior har uppgjorts över samtalen och sammandrag av dem lades fram för kyrkans utrikesråd i december. Styrsamtalen fortsätter på årsbasis. Under de närmaste åren kommer man bättre att kunna bedöma hur grundavtalet har påverkat missionsarbetet.
Konstitutionsutskottet fäster i sin bedömning av kyrkans utrikesråds verksamhetsberättelse uppmärksamhet vid den diskussion som under de senaste åren förts om fördelningen av missionsanslagen och om förfaringssätten i samband därmed. Trots att församlingarna har rätt att självständigt besluta om hur understöden fördelas förpliktar grundavtalet kyrkan och dess församlingar att bemöta missionsorganisationerna på lika grunder. Det ankommer på kyrkans gemensamma organ, i sista hand på kyrkomötet, att bedöma huruvida missionsorganisationerna iakttar kyrkans bekännelse och beslut, missionsstrategi och verksamhetsprinciper.
2. Kyrkans Utlandshjälp av förändrat sitt verksamhetssätt avsevärt. Utlandshjälpen har tagit i bruk en ny strategi genom vilken resurserna samlats geografiskt och inriktats på fredsarbete och konfliktlösning. Verksamheten i norra Somalia är ett exempel på detta. Utrikeshjälpen har också genomfört en organisationsförändring. Planerings- och utvecklingsarbetet sker vid huvudkontoret i Helsingfors medan regionkontoren svarar för administrationen och genomförandet av biståndsprojekten på olika håll i världen.  
Den nya verksamhetsmodellen har höjt Kyrkans Utlandshjälps profil i fredsmedlingen. Samtidigt har samarbetet med traditionella samarbetspartner (Lutherska världsförbundet, Kyrkornas världsråd, ACT-alliansen) och partnerskapskyrkorna minskat. Konstitutionsutskottet anser att kyrkans utrikesråd ska följa vilken inverkan den nya verksamhetsstrategin har på Kyrkans Utlandshjälps verksamhet och förhållandet till partnerskapskyrkorna. Utskottet anser det vara viktigt att Kyrkans Utlandshjälp även framöver utför sitt hjälparbete i samråd med de lokala partnerskapskyrkorna.
3. Vår kyrkas ekumeniska relationer med andra kyrkosamfund sköts på olika sätt. Skillnaderna beror huvudsakligen på vilken kontakt kyrkorna har med varandra. Med vissa kyrkor förs lärosamtal (bland annat katolska kyrkan och de ortodoxa kyrkorna i Ryssland och Finland). Med vissa kyrkor har ingåtts samarbetsavtal varvid frågor i anslutning till praktiska verksamhetsmodeller lyfts fram under samtalen (bland annat Borgågemenskapen, metodistkyrkorna i Finland). Med vissa kyrkor har tidigare förts lärosamtal men numera fokuserar samarbetet på informationsutbyte om aktuella ärenden (bland annat Suomen helluntaiherätys, Suomen Vapaakirkko).  
I praktiken är det arbetsgrupper och delegationer som tillsatts av kyrkans utrikesråd som svarar för kontakterna. Konstitutionsutskottet nämner som ett exempel de lärosamtal som fördes med metodistkyrkorna åren 2002–2007. Samtalen ledde till en ekumenisk process som öppnat nya möjligheter till samarbete. Konstitutionsutskottet anser det viktigt att det för alla ekumeniska kontakter finns klart angivna mål och uppdrag.
Utskottets förslag
Konstitutionsutskottet föreslår att kyrkomötet
1. antecknar kyrkans utrikesråds verksamhetsberättelse för år 2013 för kännedom
2. skicka utskottets betänkande till kyrkans utrikesråd och Kyrkostyrelsen för kännedom.
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