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Ekonomiutskottets betänkande 3/2013 om ombudsinitiativ 2/2013
Sänkning av församlingsavgiftsprocenten
Ärende nr 2013(00237
Kyrkomötet har i plenum den 13 maj 2013 remitterat ärendet till ekonomiutskottet för beredning.
Utskottet har hört ecklesiastikrådet Leena Rantanen som sakkunnig.
Initiativets huvudsakliga innehåll
I ombudsinitiativet, vars första undertecknare är ombudet Erkki Kujala, föreslås att kyrkomötet beslutar ge Kyrkostyrelsen anvisningar om att under de kommande åren bereda budgetar som håller en lägre nivå en för närvarande. Verksamheten bör planeras så att avgiftsandelen i stället för nuvarande 8,2 % av skatteintäkterna under den kommande perioden 2014–2016 är följande: andelen 8,0 % år 2014, andelen 7,8 % år 2015 och andelen 7,5 % år 2016.
Initiativet motiveras med den försämrade ekonomiska utvecklingen, utskrivningarna ur kyrkan, de minskade skatteinkomsterna och många andra omständigheter som har försatt församlingarna i en svår ekonomisk situation. Många församlingar har varit tvungna att dra ner på verksamheten och sälja egendom.
När ekonomi stramas åt måste utgifter och funktioner som är mindre viktiga med hänsyn till kyrkans grundläggande uppgift skäras bort. Församlingarnas resurser måste koncentreras till det andliga arbetet, gudstjänstlivet, missionen och diakonin.
I initiativet nämns också att Kyrkostyrelsen och stiften redan för att visa exempel bör dra ner på sina utgifter. Dessutom förväntas Kyrkostyrelsen delta i det gemensamma sparprojektet genom att minska den avgift som tas ut av församlingarna.
Eftersom täckandet av pensionsansvaret betungar församlingarnas ekonomi allt mera, bör kostnader som hänför sig till kyrkans centralförvaltning, samhällsuppgifter av mindre betydelse för det andliga livet samt seremoniella syften och representation skäras ned. 
Ekonomiutskottets ståndpunkt
Med centralfondsavgifterna som tas ut av församlingarna finansieras den gemensamma verksamhet som sköts av Kyrkostyrelsen (27,1 milj. euro), stiftens verksamhet (11,9 milj. euro) och kyrkans centralfonds understödsverksamhet (10,9 milj. euro), varav största delen används för att stödja församlingarna. 
Till kyrkans gemensamma verksamhet hör strategiska projekt och Kyrkostyrelsens basverksamhet. Enligt den utredning som ekonomiutskottet fått ta del av kan basverksamheten, som uppgår till 24,1 miljoner euro, delas in i fyra delar:
Intressebevakning och påverkan 24 %
· Kontakter till riksdagen, ministerierna och andra samhällspåverkare
· Kommunikationspåverkan via massmedier, även på webben
· Trapartsberedning och samarbete mellan arbetsmarknadens centralorganisationer
· Påverkan inom internationella kyrkoförbund samt organ och organisationer på EU-nivå
· Deltagande i lag- och författningsberedning inom kompetensområdet och i den offentliga debatten
Hela kyrkans gemensamma uppgifter 32 %
· Helhetskyrkans förvaltning: kyrkomötet, Kyrkostyrelsens plenum, biskopsmötet
· Beredning av kyrklig lagstiftning
· Gudstjänster och andaktsprogram i media, även webben, och utbildning för detta
· Kyrkliga böcker, specialutbildning för kyrkans anställda, kyrklig forskning, kyrkans arbete bland finländare utomlands
· Kyrkans internationella och ekumeniska kontakter
· Publikationer och mässor, domkapitlens fastigheter, hela kyrkans gemensamma IT-system (evl.fi, TYP, Pesti)
Utveckling av och stöd för församlingarnas verksamhet 32 %
· Utveckling och stödjande av församlingarnas grundläggande verksamhet/andliga arbete (diakoni, gudstjänst, fostran, samhälleliga frågor, koordinering av det kyrkliga arbetet för specialgrupper)
· Handledning och rådgivning i fråga om församlingarnas förvaltning och ekonomi (förvaltning, ekonomi, markanvändning, fastigheter, kulturarv, upphandling)
· Handledning och rådgivning inom personaladministrationen (kollektivavtal, chefsarbete, samarbete mellan arbetsgivare och arbetstagare, förfaringssätt inom personalförvaltningen, konfliktsituationer, ledning)
· Invandrararbete, koordinering av vänförsamlingsverksamheten, utbildning kring religionsdialog, utbildning av församlingarnas missionssekreterare
· Stödjande av församlingarnas IT-centraler och kommunikation
Kyrkostyrelsens egna stödfunktioner 12 %
· Interna tjänster, ekonomi-, personal-, informations- och fastighetsförvaltning, kommunikation
Centralfondsavgiften bestäms enligt den kalkylerade kyrkoskatteintäkten. Detta innebär att församlingens kyrkoskatteintäkter divideras med kyrkoskatteprocenten (t.ex. 1,5). Genom detta beräkningssätt får man fram församlingens medlemmars skattepliktiga inkomst med en skattesats på 1 %. När församlingsavgiften beräknas på medlemmarnas skattepliktiga inkomster betalar varje församling lika stor avgift i förhållande till församlingsmedlemmarnas skattepliktiga inkomst. Församlingens kyrkoskattesats inverkar inte på församlingens centralfondsavgift.
Centralfondsavgiften utgör en betydande del av församlingarnas årliga kostnader. Kyrkomötet beslutar om centralfondsavgiften i samband med att verksamhets- och ekonomiplanen fastställs. I verksamhets- och ekonomiplanen ges en bedömning av centralfondsavgiften under en tre år lång planeperiod.  
Vid behandlingen av Kyrkans centralfonds budget 2013 tog ekonomiutskottet ställning till storleken på församlingsavgiften och skrev i sitt betänkande: ”Ekonomiutskottet anser det vara viktigt att församlingarnas grundavgift under hela planeperioden hålls på högst 8,2 procent och att den bestäms endast utifrån den kalkylerade kyrkoskatten. Den nya pensionsfondsavgiften belastar församlingarnas ekonomi från och med 2013, vilket försvagar deras ekonomiska bärkraft. Kyrkans centralförvaltning bör anpassa sin verksamhet efter den grundavgift som samlas in.”
När församlingarnas ekonomi är ansträngd blir det nödvändigt för både församlingarna och kyrkans centralförvaltning att ompröva verksamheten och kostnaderna. I och med att församlingarnas skatteinkomster minskar sjunker intäkterna från centralfondsavgifterna, även om avgiften inte sänks. De minskade intäkterna påverkar Kyrkostyrelsens och stiftens verksamhet och understöden. 
Intäkterna från centralfondsavgiften är nu 52,5 miljoner euro. Beräknat på den nuvarande skattebasen skulle intäkterna av centralfondsavgiften enligt förslaget i initiativet minska enligt följande: 2014 −1,3 milj., 2015 −2,6 milj. och 2016 −4,5 milj. euro. En minskning av intäkterna av centralfondsavgiften skulle kräva avsevärda anpassningsåtgärder.
Några exempel visar vilken innebörd en minskning av avgiften skulle ha för församlingar av olika storlek 2015: Jyväskylä församlings avgift skulle minska med 56 000 euro, Karleby kyrkliga samfällighets med 24 000 euro, Siilinjärvi församlings med 10 000 euro, Kuhmo församlings med 4 000 euro, Toholampi församlings med 2 000 euro och Sulkava församlings med cirka 1 000 euro.
Ekonomiutskottet instämmer i initiativet på den punkten att Kyrkostyrelsens bör överväga synnerligen noggrant innan nya separata projekt tas in i Kyrkans centralfonds budget. Utskottet understöder också initiativets tanke om att Kyrkostyrelsens och stiftens verksamhet bör koncentreras till verksamhet som är väsentlig för kyrkans uppgift. 
Det är inte ändamålsenligt att särskilja bestämningen av centralfondsavgiften från beredningen av verksamhets- och ekonomiplanen. Planeringen av verksamheten och ekonomin är en helhet som bör genomföras parallellt.
Ekonomiutskottets klämförslag
På ovan nämnda grunder föreslår ekonomiutskottet att kyrkomötet
låter ombudsinitiativ 2/2013 om att sänka församlingsavgiften förfalla.
Åbo den 14 maj 2013
För ekonomiutskottet
Pertti Simola
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sekreterare
I behandlingen av ärendet deltog ordförande Simola och medlemmarna Alasalmi, Jalava, Kauranen, Koskelo (delvis), Kultima, Mäkinen, Paananen, Peräaho, Rajala, Rönkä, Sahi, Salmi (delvis), Silfverhuth, Sorvari (delvis), Tähtinen och Westerlund.
