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Talousvaliokunnan mietintö 3/2013 edustaja-aloitteesta 2/2013
Seurakuntamaksuprosentin alentaminen
Asianro 2013(00237
Kirkolliskokous on täysistunnossaan toukokuun 13. päivänä 2013 lähettänyt otsikossa mainitun asian talousvaliokunnan valmisteltavaksi.
Valiokunta on kuullut asiantuntijana kirkkoneuvos Leena Rantasta.

Aloitteen pääasiallinen sisältö
Edustaja-aloitteessa, jonka ensimmäinen allekirjoittaja on edustaja Erkki Kujala, esitetään, että kirkolliskokous päättää antaa kirkkohallitukselle ohjeen laatia seuraavien vuosien talousarvio nykyistä alemmalle tasolle. Toiminnot tulee suunnitella niin, että maksuosuus verotuloista on nykyisen 8,2 % sijaan seuraavalla suunnittelukaudella 2014–2016: vuonna 2014 maksuosuus on 8,0 %, vuonna 2015 maksuosuus on 7,8 % ja vuonna 2016 maksuosuus on 7,5 %.
Aloitetta perustellaan talouden heikentyneellä kehityksellä, kirkosta eroamisilla, verotulojen laskulla ja monilla muilla seikoilla, jotka ovat ajaneet seurakunnat taloudellisesti vaikeaan tilanteeseen. Monet seurakunnat ovat joutuneet supistamaan toimintaansa ja myymään omaisuuttaan.
Talouden kiristyessä on kirkon perustehtävän kannalta vähemmän tärkeitä kuluja ja toimintoja karsittava. Voimavarat on seurakunnissa keskitettävä hengelliseen työhön, jumalanpalveluselämään, lähetykseen ja diakoniaan.

Aloitteessa mainitaan, että myös Kirkkohallituksessa ja hiippakunnissa on jo esimerkin vuoksikin suoritettava menojen karsimista. Tämän lisäksi kirkkohallituksen odotetaan olevan mukana yhteisissä säästötalkoissa keventämällä seurakunnilta perittävää maksua.

Koska eläkevastuun kattaminen rasittaa seurakuntien talouksia aikaisempaa enemmän, tulisi kirkon keskushallintoa, hengellisen elämän kannalta vähemmän tärkeitä yhteiskunnallisia tehtäviä sekä erilaisia seremoniallisia ja edustuksellisia kuluja karsia. 

Talousvaliokunnan kannanotto

Seurakunnilta perittävällä keskusrahastomaksulla rahoitetaan Kirkkohallituksen hoitama kirkon yhteinen toiminta (27,1 milj. euroa), hiippakuntien toiminta (11,9 milj. euroa) ja kirkon keskusrahaston avustustoiminta (10,9 milj. euroa), josta suurin osa kohdentuu seurakuntien tukemiseen. 

Kirkon yhteiseen toimintaan sisältyvät strategiset hankkeet ja Kirkkohallituksen perustoiminta. Talousvaliokunnan saaman selvityksen mukaan perustoiminnan, jonka kustannukset ovat 24,1 miljoonaa euroa, sisällön voi jakaa neljään osaan:
Edunvalvonta ja vaikuttaminen 24 %
· Yhteydenpito eduskuntaan, ministeriöihin ja muihin yhteiskunnallisiin vaikuttajiin

· Vaikuttaminen viestinnän keinoin tiedotusvälineissä, myös verkossa

· Kolmikantavalmistelu ja työmarkkinakeskusjärjestöyhteistyö

· Vaikuttaminen kansainvälisissä kirkkoliitoissa ja EU-tason toimielimissä ja organisaatioissa

· Osallistuminen toimialaa koskevien lakien ja säädösten valmisteluun sekä julkiseen keskusteluun
Koko kirkon yhteiset tehtävät 32 %
· Kokonaiskirkon hallinto: kirkolliskokous, kirkkohallituksen täysistunto, piispainkokous

· Kirkollisen lainsäädännön valmistelu

· Jumalanpalvelus- ja hartausohjelmat mediassa, myös verkossa sekä niiden koulutus

· Kirkolliset kirjat, kirkon työntekijöiden erityiskoulutus, kirkkoa koskeva tutkimus, kirkon ulkosuomalaistyö

· Kirkon kansainvälisten ja ekumeenisten suhteiden hoitaminen

· Julkaisu- ja messutoiminta, tuomiokapitulien kiinteistöt, koko kirkon yhteiset IT-järjestelmät (evl.fi, TYP, Pesti)
Seurakuntien toiminnan kehittäminen ja tukeminen 32 %
· Seurakuntien perustoiminnan/hengellisen työn kehittäminen ja tukeminen (diakonia, jumalanpalvelus, kasvatus, yhteiskunnalliset asiat, erityisryhmien kirkollisen työn koordinointi)

· Seurakunnan hallinnon ja talouden ohjeistus ja neuvonta (hallinto, talous, maankäyttö, kiinteistöt, kulttuuriperintö, hankinnat)

· Henkilöstöhallinnon ohjeistus ja neuvonta (virka- ja työehtosopimukset, esimiestyö, työnantajan ja työntekijän yhteistoiminta, henkilöstöhallinnon menettelyt, konfliktitilanteet, johtaminen)

· Maahanmuuttajatyö, ystävyysseurakuntatyön koordinointi, uskontodialogikoulutus, seurakuntien lähetyssihteerien kouluttaminen

· Seurakuntien IT -alueiden tukeminen, seurakuntien viestinnän tukeminen
Kirkkohallituksen omat tukitoimet 12 %

· Sisäiset palvelut, talous-, henkilöstö-, tieto- ja kiinteistöhallinto, viestintä
Keskusrahastomaksu määräytyy laskennallisen kirkollisverotuoton mukaan. Tämä tarkoittaa sitä, että seurakunnan saama kirkollisverotuotto jaetaan kirkollisveroprosentin luvulla (esim. 1,5). Tällä laskutoimituksella saadaan selville seurakunnan jäsenten verotettava tulo 1 %:n verokannalla. Kun seurakuntamaksun perustana on jäsenten verotettava tulo, maksaa jokainen seurakunta seurakuntamaksua yhtä paljon suhteessa seurakuntalaisten verotettavaan tuloon. Seurakunnan kirkollisveroprosentti ei vaikuta seurakunnan keskusrahastomaksuun.
Keskusrahastomaksu on merkittävä osa seurakuntien vuosittaisista kustannuksista. Kirkolliskokous päättää keskusrahastomaksusta toiminta- ja taloussuunnitelman vahvistamisen yhteydessä. Toiminta- ja taloussuunnitelmassa arvioidaan keskusrahastomaksua kolmen vuoden suunnittelukaudella.  
Käsitellessään Kirkon keskusrahaston vuoden 2013 talousarviota talousvaliokunta otti kantaa seurakuntamaksun perusteena olevan prosentin suuruuteen, ja lausui mietinnössään seuraavasti: ”Talousvaliokunta pitää tärkeänä, että seurakuntien perusmaksu pidetään koko suunnittelukauden ajan enintään 8,2 prosentissa ja että se määräytyy vain laskennallisen kirkollisveron perusteella. Uusi eläkerahastomaksu rasittaa seurakuntien taloutta vuodesta 2013 lähtien, mikä heikentää seurakuntien taloudellista kantokykyä. Kirkon keskushallinnon on sopeutettava toimintansa kertyvään perusmaksuun.”
Seurakuntien talouden kiristyessä toiminnan ja sen kustannusten arvioiminen on välttämätöntä niin seurakunnissa kuin kirkon keskushallinnossakin. Seurakuntien verotulojen alentuessa myös keskusrahastomaksun tuotto laskee, vaikka keskusrahastomaksua ei alennettaisi. Vähenevä tuotto vaikuttaa Kirkkohallituksen ja hiippakuntien toimintaan sekä avustuksiin. 

Keskusrahastomaksun tuotto on nyt 52,5 milj. euroa.  Nykyiseltä veropohjalta laskettuna aloitteen mukaisesti toteutettuna keskusrahastomaksun tuotto alenisi seuraavasti: 2014 −1,3 milj., 2015 −2,6 milj. ja 2016 −4,5 milj. euroa. Keskusrahastomaksun tuoton väheneminen vaatisi merkittäviä sopeutustoimia.

Muutama esimerkki osoittaa, kuinka paljon maksun aleneminen kohdistuisi erikokoisiin seurakuntiin vuonna 2015: Jyväskylän seurakunnan maksu alenisi 56 000 eurolla, Kokkolan srk-yhtymän 24 000 eurolla, Siilinjärven seurakunnan 10 000 eurolla, Kuhmon seurakunnan 4 000 eurolla, Toholammin seurakunnan 2 000 eurolla ja Sulkavan seurakunnan noin 1 000 eurolla.

Talousvaliokunta yhtyy aloitteessa siihen, että ainakin uusia erillishankkeita on harkittava Kirkkohallituksessa erityisen perusteellisesti ennen kuin niitä esitetään Kirkon keskusrahaston talousarvioon. Valiokunta pitää tärkeänä myös aloitteen ajatusta siitä, että Kirkkohallituksen ja hiippakuntien toiminnan on keskityttävä kirkon tehtävän kannalta olennaisiin toimiin. 
Keskusrahastomaksun määrittämistä ei ole tarkoituksenmukaista erottaa toiminta- ja taloussuunnitelman valmisteluprosessista. Toiminnan ja talouden suunnittelu on kokonaisuus, joka tulee toteuttaa samanaikaisesti.
Talousvaliokunnan ponsiesitys

Edellä esitetyin perustein talousvaliokunta esittää, että kirkolliskokous
jättää seurakuntamaksun alentamista koskevan edustaja-aloitteen 2/2013 raukeamaan.
Turussa 14. päivänä toukokuuta 2013
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