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Ekonomiutskottets betänkande 6/2016 om Kyrkostyrelsens framställning 8/2016

Remissyttrande om utkast till proposition om lagar om ändring av 2 § i lagen om statlig finansiering till evangelisk-lutherska kyrkan för skötseln av vissa samhällsuppgifter och 119 § i lagen om ortodoxa kyrkan.

Ärendenummer DKIR/1394/00.05.00/2016
KK2016-00033


Kyrkomötet har i plenum den 8 november 2016 remitterat ärendet till ekonomiutskottet för beredning.

Utskottet har under beredningen hört ecklesiastikrådet Pirjo Pihlaja och äldre regeringssekreterare Joni Hiitola som sakkunniga. 

Undervisnings- och kulturministeriet har i ett brev daterat 5.10.2016 (dnr OKM/32/010/2016) bett Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland ge ett yttrande om ett utkast till en proposition om lagar om ändring av 2 § i lagen om statlig finansiering till evangelisk-lutherska kyrkan för skötseln av vissa samhällsuppgifter (430/2015, finansieringslagen) och 119 § i lagen om ortodoxa kyrkan. Yttrandet ska lämnas senast den 11 november 2016.

När bestämmelser utfärdas i frågor som gäller kyrkans förhållande till staten ska kyrkan enligt 2 kap. 2 § 3 mom. i kyrkolagen ges tillfälle att avge yttrande. Enligt 20 kap. 7 § 2 mom. 4 punkten i kyrkolagen hör det till kyrkomötets uppgifter att avge yttranden till statsrådet i betydelsefulla frågor som gäller förhållandet mellan kyrkan och staten. Med beaktande av att finansieringslagen reglerar den statliga finansieringen för församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas lagstadgade samhällsuppgifter bör ärendet anses höra till kyrkomötets behörighet.

Undervisnings- och kulturministeriets utkast till proposition om ändring av finansieringslagen anknyter till regeringens budgetproposition för 2017. I budgetpropositionen föreslås att staten beviljar 114 miljoner euro för finansiering av evangelisk-lutherska kyrkans samhälleliga uppgifter. I budgetanslagets förklaringsdel konstateras att regeringen överlämnar en proposition till riksdagen om ändring av lagen om statlig finansiering till evangelisk-lutherska kyrkan för vissa samhällsuppgifter. 

I undervisnings- och kulturministeriets propositionsutkast föreslås att 2 § i lagen om statlig finansiering till evangelisk-lutherska kyrkan för vissa samhällsuppgifter ändras så att man tillfogar ett nytt 3 moment, enligt vilket förändringar i den allmänna prisnivån inte beaktas i finansieringsanslaget för åren 2017–2019. Anslaget skulle alltså under 2017–2019 vara lika stort som 2016, dvs. 114 miljoner euro.  

Ekonomiutskottets ståndpunkt

Ekonomiutskottet anser det vara viktigt att den föreslagna frysningen av indexförhöjningen inte genomförs.
 
Församlingarna drabbas redan i nuläget av högre kostnader för lagstadgade samhälleliga uppgifter än den statliga finansieringen täcker. Skillnaden uppgår 2016 till cirka 12 miljoner euro. Förslaget skulle öka skillnaden, vilket ekonomiutskottet anser vara en synnerligen ogynnsam utveckling.
 
Propositionen kränker också medborgarnas likvärdighet, eftersom församlingarnas medlemmar genom kyrkoskatten tvingas betala mera för skötseln av samhällsuppgifter än andra medborgare.
 
Ekonomiutskottets förslag till yttrande bifogas betänkandet och det avviker från Kyrkostyrelsens förslag till yttrande. Förslaget till yttrande gäller propositionsutkastet om ändring av 2 § i lagen om statlig finansiering till evangelisk-lutherska kyrkan för skötseln av vissa samhällsuppgifter. I förslaget till yttrande tas inte ställning till ändringen av 119 § i lagen om ortodoxa kyrkan.

Ekonomiutskottets förslag

Ekonomiutskottet föreslår att kyrkomötet beslutar lämna det bifogade yttrandet till undervisnings- och kulturministeriet om utkastet till proposition om lagar om ändring av 2 § i lagen om statlig finansiering till evangelisk-lutherska kyrkan för skötseln av vissa samhällsuppgifter och 119 § i lagen om ortodoxa kyrkan.

Åbo den 10 november 2016

För ekonomiutskottet



Tapio Tähtinen		Pasi Perander
[bookmark: _GoBack]ordförande			sekreterare



I behandlingen av ärendet deltog ordförande Tapio Tähtinen och medlemmarna Kari Aakula, Jukka Hautala, Aarto Jalava, Aimo Koskelo, Seija Kuikka, Jarmo Leppiniemi, Olli Loikkanen, Oiva Malinen, Aulikki Mäkinen, Sami Ojala, Pertti Rajala, Samuel Salmi, Olli-Pekka Silfverhuth, Heikki Sorvari, Åsa A. Westerlund (delvis) och Jouko Ylinen.
