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Allmänna utskottets betänkande 4/2016 om ombudsinitiativ 1/2016 och stiftsfullmäktigeframställning 3/2016
Utveckling av förfaringssätten vid försam​lings​val 
Ärendenummer DKIR/701/00.05.00/2016
KK2016-00012
Ändring av tidpunkten för församlingsval och elektronisk förteckning över röstberättigade 
Ärendenummer DKIR/702/00.05.00/2016
KK2016-00013
Kyrkomötet remitterade i plenum den 12 maj 2016 ombudsinitiativet och stiftsfullmäktigeframställningen till allmänna utskottet för beredning. Allmänna utskottet har under beredningen hört ecklesiastikrådet Pirjo Pihlaja från Kyrkostyrelsen. 
1. Ombudsinitiativet och stiftsfullmäktigeframställningen
I ombudsinitiativ 1/2016 föreslås att kyrkomötet vidtar åtgärder för att
1. utveckla förfaringssätten vid församlingsval genom att
a) 
skapa ett elektroniskt system som till exempel gör det möjligt att skriva ut förhandsröstningens följebrev och skicka det till valnämnden och att i församlingens vallängd göra en anteckning om att rösträtten utnyttjats vid förhandsröstning 
b) 
förenkla sättet att förrätta val
c) 
utöka den lokala beslutanderätten
2. genomföra nödvändiga ändringar så, att man kan tillämpa dem redan vid nästa församlingsval.
Enligt motiveringen till initiativet skulle en elektronisk förteckning över röstberättigade (röstlängd) ge många fördelar. Via detta system kunde man på röstningsstället skriva ut ett nytt meddelandekort. Samtidigt får man information om den röstandes församling och valnämnd. Det blir lättare att ge anvisningar åt den som ska rösta. Dessutom undviker man fel som kan uppstå när arbetet görs för hand. Ett elektroniskt system skulle också göra en röstningsanteckning i förteckningen över röstberättigade och detta behöver då inte göras för hand inför valdagen. Ur ett elektroniskt system är det lätt att sammanställa valstatistik.
I initiativet föreslås också att man slopar bestämmelserna om tiderna för förhandsröstning och begränsning av platsen till pastorsexpeditionen eller församlingens kansli. Pastorsexpeditionen kanske inte lämpar sig för valförrättning och om uppgifter har överförts till ett centralregister inverkar detta på kansliernas arbete och personal. I initiativet föreslås vidare att valet överlag förenklas. 
Utvecklingen av ett elektroniskt system kostar pengar. Samtidigt ger det också med tiden kostnadsbesparingar.
Stiftsfullmäktige i Lappo stift föreslår att tidpunkten för församlingsval flyttas från farsdagen och att man tar i bruk en elektronisk förteckning över röstberättigade.
I framställningen påpekas att två olägenheter lyfts fram efter det senaste församlingsvalet. En pappersutskriven förteckning över röstberättigade begränsar röstningen på den egentliga valdagen till endast ett av församlingens röstningsställen. Det tar lång tid att söka fram namnen och finns stor risk för fel. Även förhandsröstningen är långsam och komplicerad.
2. Behandlingsordning 
I 21 § i kyrkomötets arbetsordning föreskrivs:”Stiftsfullmäktigeframställningar och ombudsinitiativ som gäller samma sak ska ett utskott behandla i ett enda sammanhang. Ett gemensamt betänkande avges om dessa, ifall inte särskilda skäl i något fall kräver ett annat förfarande.”
I detta betänkande behandlar utskottet två framställningar. Ombudsinitiativ 1/2016 behandlas i sin helhet. Stiftsfullmäktigeframställning 3/2016 behandlas delvis. Till övriga delar har framställningen behandlats i allmänna utskottets betänkande 1/2016, som handlade om valdagen för församlingsval. Den delen av stiftsfullmäktigeframställning 3/2016 behandlades tillsammans med stiftsfullmäktigeframställning 2/2016 och tas inte upp här.
3. Bedömning av framställningen
 a. Avgränsning av initiativet
I både initiativet och framställningen föreslås att man inför en elektronisk förteckning över röstberättigade. I ombudsinitiativet föreslås också att den lokala beslutanderätten utökas i fråga om plats och tidpunkt för förhandsröstningen och att valet även i övrigt förenklas.
I detta betänkande behandlas de förslag för vilka ett tydligt förslag framställs. Utskottet behandlar inte de allmänna önskemålen om förenkling av valet.
I initiativet, framställningen och detta betänkande behandlas inte elektronisk röstning. Kyrkostyrelsen följer hur införandet av e-röstning fortskrider i statliga val. Frågan har senast behandlats i allmänna utskottets betänkande 1/2014. 
b. Brister och utvecklingsbehov i det nuvarande systemet
I det nuvarande valsystemet skrivs förteckningen över röstberättigade ut från kyrkans medlemsdatasystem Kirjuri. Vid förhandsröstning finns ingen dataförbindelse till församlingarnas förteckningar över röstberättigade. 
Församlingarna har haft möjlighet att skicka ut ett meddelandekort till väljarna. Kortet är obligatoriskt om församlingen är indelad i röstningsområden. Meddelandekorten skickas till de röstberättigade utgående från en databas med förteckningarna över röstberättigade som tagits ur Kirjuri. Meddelandekorten har en viktig funktion i informationen om valet. På kortet ges information om valet, rösträtten, röstningsställen och tider.
I ombudsinitiativet och stiftsfullmäktigeframställningen beskrivs svårigheterna med det nuvarande systemet tydligt. Om väljaren inte har ett meddelandekort skrivs förhandsröstningens följebrev för hand. Detta tar tid och fel kan uppstå. Adressen till valnämnden i väljarens hemförsamling fanns redan vid det senaste valet tillgängliga via webben, men det tar tid att leta fram uppgifterna. Efter förhandsröstningen gör man för hand en anteckning i förteckningen över röstberättigade om vem som utnyttjat sin röst vid förhandsröstningen. Även på valdagen kontrolleras en persons rösträtt i förteckningen och röstningsmarkeringen görs för hand.  
Problematiskt är också att den som kommer för att rösta inte nödvändigtvis vet i vilken församling han eller hon har rösträtt eller hur många val som ordnas i församlingen.
En elektronisk förteckning över röstberättigade skulle avsevärt underlätta skötseln av de ovan nämnda uppgifterna. Vid behov kunde man på röstningsstället skriva ut ett nytt meddelandekort åt en röstande. På kortet finns alla nödvändiga uppgifter och adresser. I en elektronisk förteckning går det att göra en anteckning om förhandsröstning redan vid röstningstillfället. Det elektroniska systemet kunde också användas på valdagen. En realtidsuppdaterad förteckning gör det möjligt att ordna flera röstningsställen i församlingen utan att dela upp församlingen i flera röstningsområden.
Elektroniska förteckningar över röstberättigade hjälper naturligtvis inte en person från en annan församling att på förhandsröstningsstället få information om kandidaterna i sin egen församling. För detta krävs att det finns tillgång till datorer och nätkontakt eller en smarttelefon via vilken man kan nå ett kandidattest eller församlingens webbsidor.  
c. Tekniska krav
Förnyelsen förutsätter ett datasystem med ett gränssnitt till medlemsdatasystemet (Kirjuri). Det skulle vara fråga om en utvidgning av eller en tilläggsdel till Kirjuri, som bör beställas och byggas upp. I Kirjuri finns potential för att utveckla ett sådant system.
På förhandsröstningsställena och i vallokalerna behövs antingen en fast eller på annat sätt skyddad nätkontakt som till exempel 4G. Dessutom behövs skrivare och bärbara datorer. Systemet kräver bra skydd och identifiering av valfunktionärerna. 
Kyrkostyrelsen har redan hört sig för hos kyrkans it-områden om deras beredskap att ta i bruk eller skaffa den teknik och de apparater som behövs för förhandsröstning. Av kyrkans 14 it-områden (exklusive Kyrkans centralfonds it-område) har tre redan den tekniska beredskapen. Fyra it-områden har rimliga möjligheter att ta i bruk den teknik som behövs. Uppgifter saknas från fyra områden och tre önskar ett xz-identifieringssystem administrerat av Kyrkostyrelsen. 
Den största praktiska bristen gäller skrivare och datorer, som behövs på förhandsröstningsplatserna. Många församlingar har minskat antalet enskilda skrivare och övergått till skyddad utskrift. På många ställen i glesbygden finns det inte heller trådlös kontakt som krävs för skyddad datakommunikation. I praktiken bör det vara frivilligt att övergå till systemet, vilket föranleder koordinationsproblem mellan dem som använder det elektroniska systemet och dem som använder det traditionella.
Identifiering i systemet skulle i praktiken vara möjlig antingen med bankkoder eller med xz-användarnamn som administreras av Kyrkostyrelsen. Kyrkostyrelsen har inte möjlighet att administrera hundratals, möjligtvis över tusen valfunktionärers xz-användarnamn och ordna utbildning.
d. Plats och tidpunkt för förhandsröstning
I initiativet föreslås ökad lokal beslutanderätt. Man hänvisar i synnerhet till regleringen av tid och plats för förhandsröstningen. Valordningen för kyrkan föreskriver att förhandsröstningen ska ordnas på pastorsexpeditionen eller församlingens kansli måndag till fredag kl. 9–18 (Valordningen för kyrkan 2 kap. 24 § 1 mom.). Valnämnden fattar beslut om övriga tider och platser. Förhandsröstningen inleds 13 dagar före valet. 
Att förhandsröstningen i huvudsak sker på pastorsexpeditionen underlättar kyrkans gemensamma kommunikation. Det främjar också valsäkerheten på så sätt att det finns en förhandsröstningsplats som i princip är allmänt känd. I många församlingar ligger pastorsexpeditionen eller församlingens kansli på en central plats på orten.
Pastorsexpeditionen eller församlingens kansli kan också ligga mer avlägset till. Valnämnden kunde också ha möjlighet att bland de centrala församlingslokalerna välja en som huvudsaklig lokal för förhandsröstningen. Flexibilitet och beaktande av lokala förhållanden är en fördel för valet. 
Det kan finnas behov av att utvidga förhandsröstningen eller flytta den till ett veckoslut. I det kommande kommunalvalet ordnas förhandsröstning onsdag till tisdag. Församlingsvalets förhandsröstning kunde försiggå till exempel från tisdag till lördag, vilket skulle inkludera en dag under veckoslutet. Förhandsröstningen skulle i så fall inledas 12 dagar före valet. 
4. Utskottets ställningstagande
Kyrkostyrelsen har redan beredskap att inleda lagberedning och ett utvecklingsprojekt för att skapa elektroniska förteckningar över röstberättigade. Kirjurisystemet erbjuder tekniska möjligheter till detta. Lagstiftningsprojektet skulle förutsätta att cirka tjugo paragarfer i kyrkolagen och kyrkoordningen ändras. Om man vill att systemet ska kunna tas i bruk redan vid nästa val är tidtabellen knapp men möjlig.
Utskottet ser stora fördelar med en elektronisk förteckning över röstberättigade. Därför bör både arbetet med lagändringar och utarbetandet av ett datasystem inledas så snart som möjligt. 
Rent tekniskt förutsätter införandet av elektroniska förteckningar över röstberättigade att it-områdena har den tekniska beredskap som behövs. En del av it-områden har redan nu beredskap att övergå till elektroniska förteckningar. Många är intresserade även om de inte i dagsläget har beredskap. En del saknar helt beredskap. 
Kyrkostyrelsen har kapacitet att inleda lagstiftningsarbetet och utveckla ett valsystem inom ramen för Kirjuri. Till övriga delar ligger ansvaret för de tekniska förutsättningarna hos it-områdena och församlingarna. De största bristerna gäller tillräckliga dataförbindelser, bärbara datorer, skrivare och identifikation av användare. I glesbygden kan dataförbindelserna inte nödvändigtvis ordnas på 4G-nivå. Av dessa orsaker bör det vara frivilligt att införa elektronisk förteckning över röstberättigade och ibruktagandet behöver stödas. Frågan är emellertid så viktig att de tekniska problemen bör lösas. Vid utvecklingen av datasystemet bör man beakta framtida utvecklingsbehov, till exempel eventuell elektronisk röstning.
Kostnaderna för systemet bör utredas. Utskottet anser det var möjlig att Kyrkostyrelsen vid behov tilldelas anslag för att införa systemet. 
En särskild aspekt är identifieringen av valfunktionärer. En del it-områden anser att man bör använda xz-användarnamn. Kyrkostyrelsen har inte möjlighet att administrera ett stort antal valfunktionärers xz-användarnamn och utbilda användare. Det skulle falla på it-områdenas och församlingarnas lott att utbilda. Nätbankskoder torde vara det enda förnuftiga identifiationssättet. 
Utskottet anser det vara nödvändigt att överväga huruvida församlingen friare än för närvarande kunde besluta vilket som är det huvudsakliga förhandsröstningsstället. Enligt den nuvarande bestämmelsen ska förhandsröstning ordnas på pastorsexpeditionen eller församlingens kansli under hela den obligatoriska förhandsröstningstiden. Detta kunde också vara någon annan av församlingens lokaler som befinner sig på en mer central eller lättillgänglig plats eller lokaler som i övrigt lämpar sig bättre för förhandsröstning. 
Man kunde också överväga att flytta de obligatoriska förhandsröstningsdagarna framåt med en dag, från tisdag till lördag. På det sättet inkluderas även en dag som infaller under veckoslutet. För att undvika ökade kostnader kan antalet förhandsröstningsdagar knappast utökas. De obligatoriska förhandsröstningsdagarna och minimitiderna (VOK 2 kap. 24 § 1 mom.) bör vara samma i alla församlingar för att undvika förvirring i den gemensamma valinformationen. I vilket fall som helst bör man ge gott om information om tid och plats för förhandsröstningen. I kommunikationshänseende har meddelandekorten stor betydelse.
5. Utskottets förslag 
Allmänna utskottet föreslår att ombudsinitiativ 1/2016 och stiftsfullmäktigeframställning 3/2016 sänds till Kyrkostyrelsen för beredning.
Åbo den 10 november 2016
För allmänna utskottet
Johanna Korhonen
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