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Lättare beslutssystem i kyrkliga samfälligheter

Ärende nr 2012-00195





Kyrkomötet har i plenum den 3 november 2015 remitterat ärendet till förvaltningsutskottet.


1. Initiativets huvudsakliga innehåll
Ombudsinitiativ 5/2015 föreslår att förvaltningen i kyrkliga samfälligheter ska lättas upp så att församlingsval förrättas genom ett enda val där man utser medlemmar till den lokala församlingens församlingsråd. Vidare föreslås att församlingsråden ska utse representanter till samfällighetens gemensamma kyrkoråd. Samfälligheten föreslås ha endast ett organ som beslutar om de uppgifter som anförtrotts den.
Enligt initiativet ingick ett sådant valsystem i Kyrkostyrelsens urpsrungliga framställning om en reform av kyrkans strukturer på lokal nivå. Utskottet ansåg under behandlingen av Kyrkostyrelsens framställning att den var förknippad med konstitutionella problem. Enligt ombudsinitiativet kunde dessa problem elimineras genom att ta in bl.a. kyrkoskatten och modellen för fördelning av pengarna i grundstadgan för den kyrkliga samfälligheten som ska godkännas av varje församling.

2. Förvaltningsutskottets ställningstaganden
Förvaltningsutskottet konstaterar att efter det att projektet kring reformen av kyrkans strukturer på lokal nivå (Kyrkostyrelsens framställning 3/2014) förfallit har fyra ombudsinitiativ i anslutning till nämnda projekt lämnats i enlighet med 27 § 2 mom. i arbetsordningen för kyrkomötet. Ombudsinitiativ 5/2015 är ett av dessa initiativ. 
Detta initiativ syftar till att lätta upp förvaltningen i kyrkliga samfälligheter på två sätt. För det första ska samfälligheternas förvaltningsorgan enligt initiativet minskas från nuvarande två (gemensamma kyrkofullmäktige och gemensamma kyrkorådet) till ett (gemensamma kyrkorådet). För det andra ska gemensamma kyrkorådet utses genom indirekt val. Det innebär att de kyrkliga samfälligheterna i stället för nuvarande två val skulle hålla endast ett val där respektive församling utser medlemmar till sina församlingsråd. Dessa ska sedan utse medlemmarna till gemensamma kyrkorådet. 
I initiativet konstateras att förslaget om valet av gemensamma kyrkorådet har ingått i Kyrkostyrelsens beredningsmaterial. Kyrkostyrelsens egentliga framställning 3/2014 innehöll ändå inga ändringar som gällde ordnandet av församlingsval eller antalet organ i kyrkliga samfälligheter. Även under kyrkomötesbehandlingen ansåg man det viktigt att de representanter som beslutar om den kyrkliga samfällighetens skatteprocent utses genom direkt val. Detta uttrycktes utifrån förvaltningsutskottets betänkande 2/2014 i lagutskottets betänkande 1/2015, där det föreslogs att det gällande valsättet och de nuvarande organen bevaras. 
Förvaltningsutskottet konstaterar att ingen ny framställning om en reform av församlingarnas lokala strukturer som bygger på Kyrkostyrelsens framställning 3/2014 som förfallit har beretts vid Kyrkostyrelsen för den kyrkomötesperiod som nu går mot sitt slut. Under den återstående tiden av kyrkomötesperioden finns inga möjligheter att göra en ny beredning. Förvaltningsutskottet konstaterar också att kyrkomötet har tillsatt en framtidskommitté med uppgift att (a) bedöma kyrkans organisation som helhet, (b) göra nödvändiga utredningar samt (c) utarbeta ett förslag till ny organisations- och verksamhetsmodell för kyrkan eller alternativa modeller senast till det kyrkomöte som sammanträder i november 2016. 

3. Förvaltningsutskottets förslag
På ovan nämnda grunder föreslår förvaltningsutskottet att kyrkomötet beslutar att låta ombudsinitiativ 5/2015 förfalla.


Åbo den 4 november 2015

För förvaltningsutskottet



	Tapio Luoma			Timo von Boehm
	ordförande			sekreterare

I behandlingen av ärendet deltog ordförande Luoma samt medlemmarna Aakko, Ala-Kapee-Hakulinen, Huomo, Härkönen, M. Jalava, Malinen, Niemi-Aro, Nivala, Perttula, Pihlava, E. Pitkänen, Salo, Sipola, Vikström och Väistö, Weuro. 


	
