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Allmänna utskottets betänkande 4/2005 med anledning av ombudsinitiativ 2/2005 som gäller genomförande av äktenskapsskola inom vår kyrka
Ärende nr 2005-00214

Kyrkomötet har i plenum 10.5.2005 remitterat ärendet till utskottet. Utskottet har vid behandlingen av ärendet hört chefen för Kyrkans central för familjefrågor Martti Esko.

Initiativets innehåll
I initiativet föreslås att kyrkomötet beslutar att ge kyrkostyrelsen i uppgift att planera och genomföra en äktenskapsskola som omfattar alla vuxna åldersgrupper. Enligt initiativet kunde äktenskapsskolan genomföras i samarbete mellan stiften, de kyrkliga samfälligheterna och församlingarna.
Stödjandet av äktenskapet inom kyrkan
Familjerådgivningen inom kyrkan har stött familjer och parförhållanden i över 60 år. Kyrkan upprätthåller 42 familjerådgivningscentraler och har 156 familjerådgivare. Trots detta är efterfrågan på familjerådgivning så stor att till exempel i huvudstadsregionen och åbotrakten kan rådgivningscentralerna ta emot endast en fjärdedel av dem som vänder sig till dem.
Kyrkans central för familjefrågor, som ansvarar för familjearbetet, verkar mångsidigt inom kyrkan genom att i enlighet med sin verksamhetsidé stödja individen, äktenskapet och familjen. Kyrkans central för familjefrågor deltar också i den diskussion som förs om parförhållandet, föräldraskapet och familjepolitiken.

Av de olika formerna av familjearbete har parrelationskurserna blivit populära. De är avsedda för par som vill förstärka och förnya sin relation. Centralen för familjefrågor håller på att vid sidan av Samtalsjouren starta upp en internetbaserad, samtalande arbetsform.
Ett av insatsområdena för Kyrkans central för familjefostran är projektet  Virtaa välillämme, vars mål motsvarar initiativets. Detta parrelationsprojekt är avsett för unga vuxna (18–30 år) och inleddes år 2003. Det kommer att omfatta samtliga stift före år 2007. Då har över 100 församlingar deltagit i projektet. Den förebyggande äktenskapsskola som föreslås i initiativet kunde utgöra en logisk fortsättning på detta projekt.
Projektet Hemmet – en plats att växa i, som är ett prioritetsområde inom den rikskyrkliga verksamheten, har beaktats i kyrkans fostrande verksamhet i form av delprojektet Perhe, vanhemmat, suku, kummit, som ansluter sig till reformen av konfirmandundervisningen. Inom ramen för projektet har en bok, riktad till konfirmandernas föräldrar, getts ut.
De kristliga organisationerna och kyrkans väckelserörelse utför ett mångsidigt äktenskapsarbete. Det är skäl att beakta de kyrkliga instituten i detta arbete. Kyrkans central för familjearbete koordinerar samarbetet mellan församlingarnas och organisationernas parrelationsverksamhet.
Utskottets ståndpunkt
Kyrkomötet har vid behandlingen av kyrkans fyraårsberättelse En kyrka mitt i förändringar gett uttryck för hur viktigt familjearbetet är (Allmänna utskottets betänkade 1/2005). Utskottet betonar att det förebyggande familjearbetet och familjerådgivningen har en central strategisk roll  med avseende på kyrkans framtid. Via förebyggande familjearbete är det möjligt att påverkar också välfärden i samhället avsevärt. Äktenskapet utgör grunden för familjen. Kravet på att skydda äktenskapet gäller både det egna och andras äktenskap. Alla barn behöver en trygg familjekrets.
Församlingarna har möjlighet att utveckla sitt eget familjearbete i den riktning som initiativet visar genom att ansluta sig till projektet Virtaa välillämme, som genomförs stiftsvis. Familjearbetet kan genomföras i samarbete med aktörer i samhället (kommunen) och inom tredje sektorn. I de förrättningssamtal som förs i samband med vigning till äktenskap kan användas till exempel material från projektet Virtaa välillämme.
Den omfattande äktenskapsskola som föreslås i initiativet förutsätter en kraftig ökning av de ekonomiska resurserna som tilldelas Kyrkans central för familjefrågor och stiften. Utskottet anser målet för initiativet vara viktigt. Det ankommer på Kyrkans central för familjefrågor att planera på vilket sätt det förebyggande äktenskapsarbetet skall läggas upp.
Utskottets förslag 

Allmänna utskottet föreslår att kyrkomötet beslutar att
remittera initiativet till kyrkostyrelsen för kännedom och eventuella åtgärder
Åbo den 12 maj 2005

För allmänna utskottets II avdelning
Raili Kemppainen


Timo Helenius

ordförande



sekreterare
I behandlingen av ärendet har deltagit ordförande Raili Kemppainen samt medlemmarna Alanen, Keltto, Kippo, Lankinen, Nurmela, Peräkylä, Peura, Pura, Reinikainen och Åstrand. 
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