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Yleisvaliokunnan mietintö 4/2005 edustaja-aloitteesta 2/2005, joka koskee avioliittokoulutyön toteuttamista kirkossamme

Asianumero 2005-00214

Kirkolliskokous on täysistunnossaan 10.5.2005 lähettänyt valiokunnalle otsikossa mainitun asian. Valiokunta on kuullut asiaa käsitellessään Kirkon perheasiain yksikön johtajaa Martti Eskoa.

Aloitteen sisältö

Aloitteessa esitetään, että kirkolliskokous päättäisi antaa kirkkohallituksen tehtäväksi suunnitella ja toteuttaa kaikki aikuiset ikäluokat kattava avioliittokoulutyö. Aloitteen mukaan toteutus voisi olla yhteistyökohde hiippakuntien, seurakuntayhtymien ja seurakuntien kanssa.

Avioliiton tukeminen kirkossa

Kirkon perheneuvonta on tukenut perheitä ja parisuhteita yli 60 vuoden ajan. Kirkon ylläpitämänä toimii 42 perheasiain neuvottelukeskusta. Kirkolla on 156 perheneuvojaa. Siitä huolimatta perheneuvonnan kysyntä on niin suuri, että esimerkiksi pääkaupunkiseudun ja Turun perheneuvontakeskuksiin pääsee vain noin joka neljäs.

Perhetyöstä vastaava Kirkon perheasiain yksikkö toimii monialaisesti kirkon kentällä tukemalla toiminta-ajatuksensa mukaisesti yksilöä, avioliittoa ja perhettä. Kirkon perheasiain yksikkö osallistuu myös parisuhdetta, vanhemmuutta ja perhepolitiikkaa koskevaan keskusteluun.

Perhetyön muodoista merkittäviksi muodostuneet parisuhdekurssit ovat suosittuja. Ne on tarkoitettu pareille, jotka haluavat vahvistaa ja uudistaa suhdettaan. Perheasiain yksikkö on käynnistämässä Palvelevan puhelimen rinnalle internet-pohjaista keskustelevaa työmuotoa.

Perheasiain yksikön yhtenä toiminnan painopisteenä on aloitteen tavoitteen suuntainen Virtaa välillämme -hanke. Tämä nuorille aikuisille (18-30-vuotiaille) tarkoitettu parisuhdekurssi-projekti on käynnistynyt vuonna 2003. Se kattaa vuoteen 2007 mennessä kaikki hiippakunnat. Silloin projektiin on osallistunut yli sata seurakuntaa. Aloitteessa esitetty ennaltaehkäisevä avioliittokoulutus voisi olla projektin johdonmukainen jatke.

Kokonaiskirkon toiminnan painopisteenä oleva Koti – kasvun paikka on otettu huomioon kirkon kasvatustyössä rippikoulu-uudistukseen liittyvällä osaprojektilla Perhe, vanhemmat, suku, kummit. Se on tuottanut kirjan rippikoululaisten vanhemmille.

Kristilliset järjestöt ja kirkon herätysliikkeet tekevät monimuotoista avioliittotyötä. Kristilliset opistot on syytä ottaa huomioon työtä toteutettaessa. Seurakuntien ja järjestöjen parisuhdetyön yhteistyötä koordinoi Kirkon perheasiain yksikkö.

Valiokunnan kanta

Kirkolliskokous on kirkon nelivuotiskertomusta Kirkko muutosten keskellä käsitellessään ilmaissut perhetyön tärkeän aseman (Yleisvkm 1/2005). Valiokunta korostaa ennaltaehkäisevän perhetyön, samoin kuin perheneuvonnan, olevan keskeisessä strategisessa roolissa kirkon tulevaisuutta tarkasteltaessa. Ennaltaehkäisevän perhetyön kautta voidaan vaikuttaa merkittävästi myös yhteiskunnan hyvinvointiin. Avioliitto on perheen perusta. Avioliiton suojelemisen vaatimus koskee sekä omaa että toisten avioliittoa. Jokainen lapsi tarvitsee turvatun perheympäristön.

Seurakunnilla on mahdollisuus kehittää omaa perhetyötään aloitteen tavoitteen mukaiseen suuntaan liittymällä hiippakunnittain toteutettavaan Virtaa välillämme –hankkeeseen. Perhetyö on mahdollista toteuttaa yhteistyössä yhteiskunnan (kunnan) ja kolmannen sektorin toimijoiden kanssa. Avioliittoon vihkimisten yhteydessä käytävissä toimituskeskusteluissa voidaan käyttää esimerkiksi Virtaa välillämme –materiaaleja.

Aloitteessa esitetty laaja avioliittokoulu edellyttäisi voimakasta taloudellista lisäresurssointia Kirkon perheasiain yksikölle ja hiippakunnille. Aloitteen tavoitteen valiokunta näkee tärkeäksi. Tapa, jolla ennaltaehkäisevää avioliittotyötä toteutetaan, jää Kirkon perheasiain yksikön suunniteltavaksi.

Valiokunnan esitys

Yleisvaliokunta esittää, että kirkolliskokous päättäisi

lähettää aloitteen kirkkohallitukselle tiedoksi ja mahdollisia toimenpiteitä varten.

Turussa 12 päivänä toukokuuta 2005
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