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Allmänna utskottets betänkande 1/2012 om ombudsinitiativ 5/2012 
Utredning och anvisningar för församlingarna om användning av donations- och testaments​medel
Ärende nr 2012-00398
Kyrkomötet har i plenum den 11 maj 2012 remitterat ovan nämnda ärende till allmänna utskottet för beredning. Utskottet har hört ecklesiastikrådet Pirjo Pihlaja från Kyrkostyrelsen som sakkunnig.
1. Ombudsinitiativet
I initiativet föreslås att kyrkomötet ska beKyrkostyrelsen utreda hur och inom vilken tid församlingarna använder de donations- och testamentsmedel som de erhåller i enlighet med givarnas önskemål. Därtill föreslås att Kyrkostyrelsen på basis av utredningen utfärdar anvisningar för församlingarna om hur donations- och testamentsmedlen bäst kan användas enligt församlingarnas behov och givarnas önskemål.
Motiveringarna i initiativet indelas i fyra punkter:
1. 
Donationer och testamenten som är avsedda för församlingarnas behov är en viktig möjlighet för individer och samfund att använda sina medel i enlighet med de värden som kyrkan representerar.
2. 
Donations- och testamentsmedel kommer i framtiden att spela en allt viktigare roll i finansieringen av kyrkans verksamhet.
3. 
Församlingarna tillämpar för närvarande varierande praxis när det gäller hur och inom vilken tid donations- och testamentsmedel används enligt församlingarnas behov och givarnas önskemål.
4. 
Församlingarnas varierande praxis i användningen av donations- och testamentsmedel kan skada kyrkans rykte.
2.  Bedömning av förslaget 
Initiativet gäller donationer och testamenten som församlingarna erhåller. Donationer ges med gåvobrev och testamenten genom testamente. Givande av gåva är en privaträttslig handling som regleras genom allmän lag i lagen om gåvoutfästelser (31.7.1947/625). Lagen reglerar närmast gåvors bindande karaktär och förhållandet till borgenärer. Om testamenten stadgas i ärvdabalken (5.2.1965/40). 
I 15 kap. 4 § i kyrkolagen finns kyrkans egen bestämmelse om ärendet som fortfarande är i kraft:
För särskilt ändamål donerad eller testamenterad egendom

Vid förvaltande och nyttjande av egendom som en församling har erhållit som gåva eller genom testamente skall iakttas vad som bestäms i gåvobrevet eller testamentet.

Har förhållandena förändrats på ett varaktigt sätt så att det blivit omöjligt eller uppenbart onyttigt att använda den i 1 mom. nämnda egendomen enligt de ursprungliga föreskrifterna, kan avvikelser ske från villkoren i gåvobrevet eller testamentet. Det nya användningssyftet får inte väsentligen avvika från det ursprungliga.
Vid användningen av egendom som erhållits med gåvobrev eller genom testamente iakttas bestämmelserna i gåvobrevet eller testamentet. Om förhållandena förändras så att avvikelser måste göras från dessa villkor får det nya användningssyftet inte väsentligen avvika från det ursprungliga. 
I församlingen kan enligt 12 kap. 4 § 2 mom. i kyrkoordningen även kapellrådet ha befogenhet att använda donations- och testamentsmedel. Bevarandet av användningssyftet för donationer och testamenten som getts för ett bestämt ändamål har i samband med ändringar i församlingsindelningen tryggats i 13 kap. 6 § i kyrkoordningen.
Bestämmelserna om ekonomiförvaltning i kyrkolagen och kyrkoordningen har ändrats med stöd av kyrkomötets beslut den 6 maj 2010. Beslutet grundar sig på Kyrkostyrelsens framställning 3/2010: ”Ändring av bestämmelserna om ekonomiförvaltning i kyrkolagen och kyrkoordningen samt lag om skyldighet för medlemmar i evangelisk-lutherska församlingar att betala skatt till församlingen”. I och med detta beslut har den nuvarande 4 § om gåva och testamente i 15 kapitlet i kyrkolagen upphävts, men ändringen har ännu inte trätt i kraft.
I Kyrkostyrelsens framställning 3/2012 konstateras (punkt 3.3: ”De viktigaste förslagen”) att framställningen inte innehåller någon sådan bestämmelse som finns i den nuvarande kyrkolagen. Den gällande bestämmelsen grundar sig på en motsvarande bestämmelse i den gamla kommunallagen som vid tidpunkten för Kyrkostyrelsens framställning redan hade upphävts. Enligt Kyrkostyrelsens framställning kan bestämmelsen om gåva och testamente i kyrkolagen strykas så att kyrkan i egenskap av gåvo- och testamentstagare jämställs med andra samfund. På basis av de privaträttsliga bestämmelserna om donationer och testamenten ska gåvogivarens och testatorns vilja beaktas vid användningen av egendom. Om detta inte är möjligt ska man sträva efter att hitta ett sådant användningssyfte och användningssätt som så litet som möjligt avviker från de ursprungliga. Lagutskottet instämde i sitt betänkande 5/2010 i Kyrkostyrelsens framställning om gåva och testamente utan någon vidare behandling av ärendet.
Enligt den gällande kyrkolagen ska gåvobrevet iakttas vid användningen av donerad egendom och testamentet vid användningen av testamenterad egendom. När denna bestämmelse i kyrkolagen upphävs ska de allmänna privaträttsliga principerna om gåva och testamente iakttas. Också enligt dessa ska donatorns eller testatorns vilja iakttas. Om församlingen använder egendomen för ett annat ändamål eller om den efter att förhållandena förändrats vill använda medlen på ett annat sätt, kan församlingens beslut enligt nuvarande lag övergklagas genom besvär hos förvaltningsdomstolen. Efter revideringen av kyrkolagen kan en privaträttslig talan väckas i tingsrätten. Testamenten kan även innehålla upplösande villkor.
Donatorn eller testatorn kan fastställa ändamålet fritt. De donationer och testamenten som församlingarna erhåller är följaktligen avsedda för en mängd olika ändamål. Mängden donations- och testamentsmedel framgår av kyrkans ekonomistatistik. Däremot har deras användningssyften inte statistikförts. De vanligaste villkoren är att medlen ska användas för diakonala ändamål eller skötsel av gravar.
I initiativet föreslås att en utredning görs av hur och inom vilken tidtabell församlingarna använder de erhållna medlen. En sådan utredning är fullt möjlig. 
Informationen i en eventuell utredning kan dock användas endast i begränsad utsträckning. I initiativet föreslås att Kyrkostyrelsen ska utfärda anvisningar om hur medlen bäst kan användas enligt församlingarnas behov och givarnas önskemål. Det är dock svårt att ge sådana allmängiltiga anvisningar, eftersom bestämmelserna i gåvobrev och testamenten varierar stort. Detta gäller både medlens användningssätt och tidtabell. Att ge anvisningar som strider mot gåvobrevet eller testamentet är inte heller möjligt. Den gällande kyrkolagen och de allmänna bestämmelserna om gåva och testamente förutsätter att donatorns eller testatorns vilja iakttas. 
I initiativet föreslås att medlen med stöd av anvisningarna kunde användas bättre för församlingarnas bästa, och enligt motiveringarna är testamenten ett allt viktigare sätt att finansiera kyrkans verksamhet. Församlingarna kan dock endast i begränsad utsträckning tillämpa sådana motiveringar i användningen av donations- och testamentsmedel. Församlingens behov är inte en laglig grund för att styra användningen av medlen, eftersom bestämmelserna i gåvobrevet eller testamentet har företräde. Församlingen kan använda medlen för eget behov endast i det fall att de uttryckligen har anvisats för detta ändamål eller om gåvobrevet eller testamentet saknar villkor. 
Församlingarna mottar många donationer och testamenten. Gåvor och testamenten är privaträttsliga handlingar mellan två parter. Donatorerna och testatorerna förlitar sig på att församlingarna verkställer deras vilja. Dessutom är församlingarnas diakonala värden viktiga för donatorerna. Med tanke på församlingarnas trovärdighet är det väsentligt att det finns en allmän tillförsikt till att villkor i gåvobrev eller testamenten är bestående. Församlingarna kan inte med stöd av andra bestämmelser tvingas att handla i strid med gåvobrev eller testamenten.
Församlingarna kan erhålla donationer och testamenten som endast har en svag koppling eller ingen koppling alls till församlingens verksamhet. Församlingarna har inte skyldighet att ta emot gåvor eller testamenten om de inte kan sörja för verkställandet av dessa eller om verkställandet är orimligt.
3. Utskottets ståndpunkt
Utskottet anser det möjligt att utföra en sådan utredning om testamenten och donationer som föreslås i initiativet. Utskottet konstaterar vidare att informationen i utredningen kunde vara intressant, men att det är onödigt att använda den som grund för de föreslagna anvisningarna.
Kyrkomötet har 2010 fattat ett beslut om ekonomiförvaltningen i församlingarna, enligt vilket regleringen om användningen av donationer och testamenten i kyrkolagen ska upphävas. Avsikten med detta är att kyrkan och församlingarna med stöd av allmän lagstiftning ska jämställas med vilken som helst annan mottagare av gåva eller testamente. Enligt de allmänna bestämmelserna ska donatorns och testatorns vilja iakttas. Anvisningar eller bestämmelser som avviker från detta och binder församlingarna kan inte utfärdas. Anvisningarna kunde eventuellt innefatta privaträttsliga principer som hänför sig till gåvan eller testamentet.
Församlingarna får och tar emot donationer vilkas användningssyfte ligger nära den verksamhet som församlingarna bedriver utifrån sina värden. Sådana användningssyften är särskilt donationer som gäller diakoni och gravgårdar. Också då styrs deras ändamål av gåvobrevet eller testamentet. Det är inte möjligt att behandla donationer och testamenten som en finansieringskälla för församlingarnas verksamhet. Med tanke på församlingarnas rykte är det centralt att donatorns vilja iakttas på ett tillförlitligt sätt.
Användningen av donationsmedel och tidtabellerna för detta varierar stort. Detta beror i första hand på donatorns vilja. Donationernas mångfald medför också många olika användningsätt och tidtabeller, vilket är en naturlig följd av att församlingarna får och tar emot så många olika donationer.
Eftersom donatorns och testatorns vilja styr användningen av medlen, anser utskottet att det är onödigt att utföra en utredning och utfärda närmare anvisningar. När ändringarna av kyrkolagen som fastställts år 2010 träder i kraft, kan Kyrkostyrelsen informera församlingarna om de förändringar som följer av revideringen i ett cirkulär.
4. Utskottets förslag
Med stöd av ovanstående föreslår allmänna utskottet att kyrkomötet låter ombudsinitiativet förfalla.
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