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Perustevaliokunnan mietintö 1/2010 kirkkohallituksen esityksestä 8/2009, joka koskee sopimusta Suomen evankelis-luterilaisen kirkon ja Suomen metodistikirkon sekä Finlands svenska metodistkyrkan välillä
Asianro  2009-00381
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 2. päivänä marraskuuta 2009 lähettänyt perustevaliokunnalle kirkkohallituksen esityksen 8/2009, joka koskee sopimusta Suomen evankelis-luterilaisen kirkon ja Suomen metodistikirkon sekä Finlands svenska metodistkyrkan välillä. Perustevaliokunta asetti asiaa valmistelemaan jaoston, johon ovat kuuluneet puheenjohtajana piispa Matti Repo sekä jäseninä edustajat Helene Liljeström ja Keijo Rainerma. Mietintöön liittyy eriävä mielipide.
Esityksen tausta
Kirkkohallituksen kirkolliskokouksen käsittelyyn lähettämä sopimus perustuu Suomen evankelis-luterilaisen kirkon sekä Suomen metodistikirkon ja sen ruotsinkielisen sisarkirkon, Finlands svenska metodistkyrka, välillä vuosina 2002–2007 käytyihin oppikeskusteluihin. Niiden tuloksena julkistettiin 13.9.2007 loppuraportti Kristuksesta osalliset (Delaktiga i Kristus). Evankelis-luterilaisen kirkon delegaatiota oppikeskusteluissa johti piispa Samuel Salmi ja muina jäseninä olivat tuomiorovasti Simo S. Salo, dosentti Sammeli Juntunen, TM Minna Hietamäki ja TD Mårten Björkgren sekä sihteerinä teologisten asiain sihteeri, dosentti Matti Repo. Lisäksi neuvotteluihin osallistui Oulun hiippakunnan piispan teologinen sihteeri, pastori Timo Helenius.
Kansallisia oppineuvotteluja ovat edeltäneet Luterilaisen maailmanliiton ja Metodistikirkkojen maailmanneuvoston neuvottelut, joiden vuonna 1984 julkaistussa loppuraportissa The Church: Community of Grace suositetaan ”askeleita kohti täyttä sanan ja sakramenttien yhteyttä”. Aiempaa syvempi sanan ja sakramenttien yhteys sekä pappisviran tunnustaminen on kansallisten oppikeskustelujen tuloksena toteutettu esimerkiksi Saksassa (1987), Ruotsissa (1993) ja Norjassa (1997) sekä Yhdysvalloissa (2005), jossa ELCA on solminut täyden yhteyden (full communion) United Methodist Church -kirkon kanssa. Samaan maailmanlaajuiseen Yhdistyneeseen metodistikirkkoon kuuluvat Suomen molempien metodistikirkkojen lisäksi Norjan, Ruotsin ja Saksan metodistikirkot. Vanhurskauttamista ja pyhitystä koskevista opeista on saavutettu laajempi yksimielisyys, kun Metodistikirkkojen maailmanneuvosto vuonna 2006 hyväksyi luterilais-roomalaiskatolisen dialogin tuloksena syntyneen Yhteisen julistuksen vanhurskauttamisopista. Englannin anglikaaninen kirkko sekä Britannian metodistikirkko ovat vuonna 2003 solmineet liiton Anglican-Methodist Covenant, jolla säädellään näiden kirkkojen välistä yhteistyötä. Tämän sopimuksen tarkoituksena oli ennen muuta sopia paikallisseurakuntien yhteisestä toiminnasta ja ottaa käyttöön molemminpuolinen ehtoollisvieraanvaraisuus. Tämän sopimuksen saamaan muotoon vaikuttaa olennaisesti se, että Englannin metodistikirkko on syntynyt anglikaanisen kirkon sisällä vaikuttaneesta herätysliikkeestä ja on irtautuessaan omaksi kirkkokunnakseen tietoisesti luopunut piispallisen järjestyksen noudattamisesta. Sopimus tähtää myöhemmin saavutettavaan täyteen yhteyteen.
Kirkolliskokouksen hyväksyttäväksi annettu sopimus on valmisteltu yhteistyössä kirkkomme oppikeskusteluja metodistikirkkojen kanssa käyneen neuvottelukunnan valmisteluryhmän sekä metodistikirkkojen edustajien kanssa. Sopimus rakentuu Kristuksesta osalliset -loppuraportin suosituksille, joita on tarkennettu Kirkon ulkoasiain neuvoston teologisten asiain toimikunnan antaman lausunnon pohjalta. Sopimuksen ovat osaltaan hyväksyneet sopimusosapuolina olevat metodistikirkot, Suomen Metodistikirkko väliaikaisessa vuosikonferenssissa 25.6.2009 ja Finlands svenska metodistkyrka vuosikonferenssissa 3.-7.6.2009. Kirkon ulkoasiain neuvosto hyväksyi sopimuksen 13.8.2009.
Sopimuksen pääasiallinen sisältö

Metodistikirkkojen kanssa solmittavaksi esitetty sopimus synnyttää sopijaosapuolten välille saarnatuoli- ja ehtoollisyhteyden sekä sisältää toisen kirkon ordinoitujen virkojen tunnustamisen. Tämä on tullut mahdolliseksi oppikeskusteluissa saavutetun yhteisymmärryksen perusteella. Molemmat osapuolet perustavat uskonsa pyhän Raamatun profeetallisiin ja apostolisiin kirjoituksiin sekä vanhan kirkon ekumeenisiin uskontunnustuksiin. Kumpikin kirkko tunnustaa uskoa kolmiyhteiseen Jumalaan vanhan kirkon ekumeenisten tunnustusten mukaisesti: Jumala on Isä, Poika ja Pyhä Henki. Jumala on yksi, mutta hän on ilmoittanut itsensä kolmessa persoonassa.  Sopimusosapuolilla on yhteinen näkemys siitä, että kirkon perustana on kolmiyhteisen Jumalan oma työ hänen eri persoonissaan Luojana, Lunastajana ja Pyhittäjänä. Myös sakramenteista vallitsee kirkkojen kesken merkittävä yksimielisyys, vaikka molemmilla osapuolilla on myös omasta perinteestään nousevia erityisiä korostuksia, jotka on kirjattu sopimukseen. Kirkon viran keskeisistä perusteista vallitsee kirkkojen kesken yksimielisyys, joka mahdollistaa vihittyjen virkojen keskinäisen tunnustamisen. Viran tunnustamista koskevassa osiossa on luterilaisen kirkon kannalta tärkeä rajaus: viran tunnustaminen ei koske metodistikirkon paikallispastoreita, joille on määräajaksi annettu oikeus rajoitetusti suorittaa määrätyssä seurakunnassa papillisia tehtäviä ilman, että heidät on vihitty virkaan. 
Sopijapuolet kutsuvat toisiaan osallistumaan toistensa kirkolliseen elämään ja pyrkivät edistämään keskinäistä yhteyttään eri keinoin. Näitä keinoja ovat yhteisen jumalanpalveluksen toimittaminen ja vastavuoroinen ordinoidun papin tai piispan toimittaman ehtoollisen vastaanottaminen. Kirkot sitoutuvat ottamaan vastaan toisen kirkon papin, diakonin tai piispan ilman uutta vihkimystä kuitenkin siten, että vastaanottavan kirkon kulloinkin voimassa olevia säännöksiä noudatetaan. Kirkot kehittävät säännöllistä, yhteistä neuvonpitoa uskon ja elämän kysymyksissä ja luovat paikallisia yhteisen todistuksen ja palvelun muotoja. Kirkot myös sitoutuvat käymään keskusteluja yhä avoimina olevista kysymyksistä syventääkseen pyrkimystään Kristuksen kirkon täyteen yhteyteen.
Perustevaliokunnan arviot
Metodistikirkkojen kanssa käydyt oppikeskustelut ja niiden tuloksena syntynyt sopimus on selkeä askel kirkkojemme lähentymisessä. Neuvotteluissa on kyetty sopimaan ehtoollispöydän keskinäisestä avaamisesta sekä virkojen tunnustamisesta. Molemmat osapuolet ovat myös ilmaisseet halunsa syventää keskinäistä yhteyttään viettämällä yhteisiä jumalanpalveluksia, kehittämällä säännöllistä yhteydenpitoa, luomalla paikallisesti yhteisiä todistuksen ja palvelun muotoja sekä jatkamalla keskusteluja avoimiksi jääneistä kysymyksistä.
Oppikeskustelujen tuloksena syntynyt yhteisymmärrys johtaa läheiseen yhteyteen, mutta ei kirkkojen yhdistymiseen. Kumpikin osapuoli säilyttää sekä oman tunnustuksellisen identiteettinsä että oman rakenteensa. Kirkot pysyvät itsenäisinä yksikköinä, mutta niiden tulee entistä enemmän ottaa toisensa huomioon tehdessään omia päätöksiään. Kirkkojen ykseys ilmenee yhteisessä jumalanpalveluksessa sekä yhteisessä palvelussa ja todistuksessa. Yhteisessä eukaristian vietossa ja palvelussa toteutuva näkyvä yhteys on ekumeenisen liikkeen keskeinen tavoite. Myös kirkkomme ekumeeninen strategia asettaa tavoitteeksi kristittyjen yhteyden toteutumisen jumalanpalveluksessa ja yhteisessä ehtoollisessa sekä Jumalan rakkauden velvoittaman toiminnan lähimmäisten hyväksi, rauhan ja oikeudenmukaisuuden puolesta ja luomakunnan parhaaksi (Ykseyttä etsivä kirkko 2009, s. 14). Neuvoteltu sopimus ei yllä yhtä pitkälle kuin Porvoon julistus, jonka mukaan kirkot sitoutuvat pitämään toistensa jäseniä ominaan, mutta jo sen sisältämät sitoumukset liittävät luterilaiset ja metodistit yhteen hengellisessä elämässä ja käytännön toimissa.
Sopimuksen solmiminen ei edellytä kirkkojen voimassa olevien säännösten muuttamista. Näin esimerkiksi toisen kirkon virkaan vihityn työntekijän siirtymisestä toisen kirkon palvelukseen on sovittu, että tämä on mahdollista vain sikäli kuin siirtyjällä on voimassa olevien säännösten mukainen muodollinen pätevyys. Samoin rippikoulujen vastavuoroisesta hyväksymisestä ei ole sovittu, koska luterilaisen kirkon rippikoulussa on noudatettava piispainkokouksen hyväksymää opetussuunnitelmaa. 
Sopimus ei yritä ratkaista kirkkojen toisistaan poikkeavien perinteiden synnyttämiä jännitteitä, mutta se sovittaa niiden väliset erot siinä määrin, että keskinäinen yhteys tulee mahdolliseksi. Luterilaisen ja metodistisen perinteen keskeiset erot liittyvät sakramenttioppiin sekä siihen, kuinka vanhurskauttamisen ja pyhityksen välinen suhde ymmärretään.
Kasteopista sopimuksessa todetaan luterilaisen ja metodistisen käsityksen olevan olennaisilta osiltaan yhteneväinen. Molemmat opettavat, että kaste on Jumalan lahja ihmisille. Kaste ei vain symboloi vaan tuo pelastuksen ihmiselle yhdistämällä hänet Kristuksen elämään, kuolemaan ja ylösnousemukseen. Kasteessa kastettavalle lahjoitetaan Pyhä Henki ja hänet liitetään osaksi Kristuksen ruumista. Tästä syystä kastetta ei voi toistaa (Kristuksesta osalliset, 74).
Metodistiselle perinteelle ominainen painotus on ”edeltävän armon” (prevenient grace) korostaminen. Sillä tarkoitetaan kaipuuta Jumalan yhteyteen ja Jumalan puhuttelua; ei sen sijaan sellaista luontaista jumalatietoa, joka mahdollistaisi ”ratkaisun tekemisen” (Kristuksesta osalliset, 32). Näin tulkittuna metodistien opettama edeltävä armo ei ole luterilaisen käsityksen kanssa yhteen sovittamaton. Luterilaisen uskon mukaan evankeliumia ja armonvälineitä edeltävä tieto Jumalan olemassaolosta perustuu armon sijasta ns. luonnolliseen lakiin. Jumala puhuttelee luonnossa, historiassa ja omassatunnossa, mutta vain evankeliumin sanassa hän ilmoittaa itsensä Jeesuksen Kristuksen rakastavana Isänä. Tästä syystä Jumalan puhuttelua ei myöskään kutsuta edeltäväksi armoksi (Kristuksesta osalliset, 35).
Metodistisen tulkinnan mukaan Jumala ja hänen pelastava toimintansa eivät ole ehdottomasti sidotut vain sanaan ja sakramentteihin, vaan Jumala voi vaikuttaa ihmisissä ilman niitäkin. Tähän korostukseen metodistinen uskonkäsitys päätyy korostaessaan kaikkivaltiaan Jumalan suvereniteettia. Jumalan edeltävä armo esimerkiksi valmistaa ihmistä vastaanottamaan vanhurskauttavan armon. Samalla metodismi kuitenkin opettaa luterilaisuuden tavoin, että sana, kaste ja ehtoollinen ovat varmoja pelastuksen välineitä. Neuvotteluraportin mukaan edeltävän armon käsite ei vähennä kasteen arvoa eikä merkitystä; vaikka Jumalan työ ei olekaan ehdottomasti sidottu kasteeseen, ihmiset Jumala on sitonut tämän sakramentin käyttöön (Kristuksesta osalliset 67, 76, 77).
Luterilaisessa uskonkäsityksessä korostetaan sakramentin olevan Jumalan käsky, johon sisältyy varma lupaus pelastuksesta. Kaste on siksi perimmältään Jumalan teko, jonka todellisuus ja voima säilyvät läpi ihmisen elämän. Kasteen reaalisesti vaikuttama pelastus on kirjattu kirkkojen väliseen sopimukseen neuvottelukunnan raporttia vahvemmin. Sopimuksen mukaan meidät on kasteen kautta Pyhässä Hengessä liitetty Kristukseen, toisiimme ja universaaliin Kristuksen kirkkoon. ”Kaste vaikuttaa syntien anteeksiantamuksen, elämän ja pelastuksen” (KO 73). Luterilaiset ja metodistit tunnustavat sen vuoksi yhdessä, että kaste on Jumalan lahja ihmisille. Se tuo pelastuksen yhdistämällä kastettavan Kristuksen elämään, kuolemaan ja ylösnousemukseen. Kasteessa lahjoitetaan Pyhä Henki ja ihminen liitetään osaksi Kristuksen ruumista (Sopimus, 1 § kohta e).
Kun luterilaisessa perinteessä korostetaan paluuta kasteen armoon, metodistinen kristillisyys painottaa kastetta seuraavaa uskon vastausta. Metodismissa korostuva ajatus Jumalan suvereniteetista sekä edeltävästä armosta nousee kuitenkin lännen kirkon yhteisestä perinteestä, jota luterilainen uskontulkinta ei ole samassa muodossa säilyttänyt. Luterilaiset ovat korostaneet opin lähteenä Jumalan Kristuksessa ilmoittamaa tahtoa ja pidättyneet kannanotoista, joiden perustana on Jumalan salattu kaikkivaltius.
Ehtoollisopissa on neuvotteluissa saavutettu jumalanpalvelusyhteyteen riittävä yksimielisyys. Molemmat osapuolet opettavat, että ehtoollinen on pyhä ateria, jonka Kristus on itse asettanut. Sitä viettäessämme kiitämme Jumalaa hänen pelastusteoistaan ja julistamme Kristuksen kuolemaa ja ylösnousemusta. Molemmat osapuolet opettavat, että Kristuksen ruumis ja veri ovat pyhitetyissä leivässä ja viinissä todella läsnä elävästi ja persoonallisesti. Ehtoollisen leipä ja viini eivät siksi vain kuvaa tai merkitse Kristuksen ruumista ja verta eivätkä vain viittaa Kristukseen, vaan ovat itse Kristuksen ruumis ja veri. Sopimuksessa todetaan Porvoon yhteistä julkilausumaa siteeraten: ”Me uskomme, että Kristuksen ruumis ja veri ovat todellisesti läsnä, ne jaetaan ja otetaan vastaan viinin ja leivän muodossa Herran pyhässä ehtoollisessa (eukaristiassa). Tällä tavalla me vastaanotamme ristiinnaulitun ja ylösnousseen Kristuksen ruumiin ja veren, ja hänessä syntien anteeksiantamuksen ja kaikki hänen kärsimyksensä tuottamat lahjat.” Molemmat osapuolet myös opettavat, että ehtoollisessa muistamme osaksemme koitunutta Kristuksen sovitus- ja lunastustyötä (Kristuksesta osalliset 89, 91; Sopimus 1 § kohta f.).
Metodistisen ja luterilaisen perinteen väliset erot on perinteisesti katsottu koskevan opetusta vanhurskauttamisesta ja pyhityksestä. Aihepiiriä on käsitelty laveasti oppikeskusteluissa. Kristuksessa osalliset –loppuraportin toinen pääluku käsittelee vanhurskauttamista ja pyhitystä. Neuvottelujen kuluessa on käynyt ilmeiseksi, et​tei​​vät kirkkojen väliset opilliset erot ole ylitsekäymättömiä, kun niihin paneudutaan yksityiskohtaisemmin. Luterilaisten ja metodistien suhteita ovat rasittaneet vanhat ja epätarkat tulkinnat osapuolten uskonkäsityksestä. Kun historiallisia väärinkäsityksiä on voitu purkaa, kirkkojen opillisen eroavuuden on havaittu olevan luultua huomattavasti pienempi.

Tästä näkökulmasta on pidettävä puutteena, ettei laaditun sopimuksen osaan ”Teologinen perusta” ole sisällytetty yhtään alakohtaa vanhurskauttamisesta ja pyhityksestä. Kirkkohallituksen esityksen kohdassa 2.3.(a) kiinnitetään lisäksi huomiota siihen, että vanhurskauttamisen ja pyhityksen suhteen tarkastelussa jotkut luterilaisen kannan kuvauksessa käytetyt käsitteet eivät ole aivan täsmällisiä. Silti molemmat kirkkokunnat voivat ymmärtää vanhurskaaksi tekemisen ja pyhityksen olennaisesti samalla tavalla. Kyseessä on tiivis yhteys Kristukseen niin, että kristitty oikeasti uudistuu. Tämä uudistus on nimenomaan Jumalan työtä kristityssä (Kirkkohallituksen esitys, s. 4).
Yhteistä näkemystä vanhurskauttamisen ja pyhityksen suhteesta voidaan pitää riittävänä. Tätä vahvistaa se, että Metodistikirkkojen maailmanneuvosto on allekirjoittanut luterilais-katolisen dialogin tuloksena syntyneen asiakirjan Yhteinen julistus vanhurskauttamisopista. Neuvotteluissa on käynyt selväksi, ettei metodistinen oppi pyhityksestä ole yhteen sovittamaton luterilaisen vanhurskauttamisopin kanssa, kunhan kristityn uuden elämän ymmärretään olevan pysyvästi riippuvainen Kristuksen läsnäolosta uskossa. Kristus on sekä vanhurskaus että pyhyys, joka luetaan hyväksemme ja annetaan meille lahjaksi. Luterilaisten opettama periaate, jonka mukaan ihminen on yhtä aikaa vanhurskas ja syntinen (simul iustus et peccator), antaa toisenlaisen käsityksen pyhityksestä kuin metodistisessa perinteessä korostettu ajatus ”kristillisestä täydellisyydestä”. Neuvotteluissa on käynyt ilmi, etteivät metodistit tarkoita täydellisyydellä sellaista pyhityksen tilaa, jossa ei enää voisi edistyä ja josta ei voisi langeta pois.

Kirkkohallituksen esityksessä (ss. 3-6) on kiinnitetty huomiota joihinkin teologisiin yksityiskohtiin. Esityksessä luterilainen osapuoli pyrkii tarkentamaan saavutettua yhteisymmärrystä ja jäljelle jääneitä eroja. Jäljelle jääneisiin kysymyksiin on kirkkohallituksen mielestä syytä paneutua, jotta ekumeeninen prosessi etenisi. Merkittävimmät näistä ovat metodistien paikallispastorikäytäntö ja muut kirkon erityiseen virkaan liittyvät kysymykset.  Sopimuksen 1 § kohdassa h on todettu selvästi, että Suomen evankelis-luterilaisessa kirkossa ei ole paikallispastorikäytäntöä ja että ordinaation tunnustaminen ei ulotu paikallispastoritoimintamallin tunnustamiseen. Tämä on tärkeä sopimukseen kuuluva varaus.

Kirkkohallituksen arvion mukaan sopimus merkitsee askeleiden ottamista kohti ”lähempää kirkollista yhteyttä” kirkkojen välillä. Samalla todetaan, että sopimuksen vaikuttama yhteys ei ole vielä ”niin läheistä keskinäistä yhteyttä kuin vaikkapa Porvoon kirkkoyhteisössä”. Rakentavia lisäkeskusteluja varten tulisi asettaa yhteinen neuvottelukunta.
Perustevaliokunnan kanta 

Perustevaliokunnan mielestä neuvottelussa on saavutettu riittävä yksimielisyys esitetyn sopimuksen solmimiseksi. Kirkkohallituksen esityksen perusteluissa kuvataan metodistien kanssa saavutetun yhteyden laatua toteamalla, ettei saavutettu keskinäinen yhteys ole yhtä läheinen kuin Porvoon kirkkoyhteisössä. Valiokunta pitää tätä luonnehdintaa osuvana. Oppikeskusteluja metodistikirkkojen kanssa tulee jatkaa, jotta ykseys vahvistuisi ja jäljellä olevissa kysymyksissä voitaisiin saavuttaa nykyistä suurempi yksimielisyys.
Perustevaliokunta esittää, että kirkolliskokous
hyväksyisi kirkkohallituksen esityksen 8/2009 liitteessä 1 olevan sopimuksen Suomen evankelis-luterilaisen kirkon ja Suomen metodistikirkon sekä Finlands svenska metodistkyrkan välillä.
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