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Ekonomiutskottets betänkande 3/2014 om Kyrkostyrelsens framställningar 1/2014 och 4/2014 
Ersättning av kostnader orsakade av de religiösa samfundens samhälleliga uppgifter
Ärendenr 2013(00688
Utlåtande om ett utkast till regeringens proposition till riksdagen med förslag till lag om den ersättning som ska betalas till den evangelisk-lutherska kyrkan för skötseln av vissa samhälleliga uppgifter
Ärendenr 2014(00302
Kyrkomötet har i plenum den 5 maj 2014 remitterat de ärenden som nämns i rubriken till ekonomiutskottet för beredning. Ekonomiutskottet har haft tillgång till lagutskottets utlåtande 2/2014.
Utskottet har hört ecklesiastikråden Pirjo Pihlaja och Leena Rantanen samt finansrådet Elina Pylkkänen och direktör Tuula Lybeck som sakkunniga.
Av Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland har begärts två utlåtanden som båda gäller ändringen av församlingarnas andel av samfundsskatten till statsunderstöd. Finans​ministeriets begäran om utlåtande gäller en arbetsgruppspromemoria om ersättning av kostnaderna för skötseln av samhälleliga uppgifter. Undervisnings- och kulturministeriets begäran om utlåtande gäller ett utkast till regeringens proposi​tion till riksdagen med förslag till lag om den ersättning som ska betalas till evangelisk-lutherska kyrkan för skötseln av vissa samhälleliga uppgifter. 
Enligt 20 kap. 7 § 2 mom. 6 punkten i kyrkolagen har kyrkomötet i uppgift att avge utlåtanden till statsrådet i frågor som gäller kyrkans förhållande till staten.
Finansministeriets begäran om utlåtande
Finansministeriet har i ett brev daterat 21.10.2013 (dnr VM10:00/2013) bett Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland om ett utlåtande om en arbetsgruppspromemoria som behandlar ersättning av de kostnader som orsakas av skötseln av samhälleliga uppgifter som utförs av de evangelisk-lutherska och ortodoxa församlingarna och övriga religiösa samfund.
Finansministeriet skatteavdelning tillsatte sommaren 2012 i enlighet med statsminister Jyrki Katainens regeringsprogram en tjänstemannaarbetsgrupp inom finansministeriet samt undervisnings- och kulturministeriet med uppgift att göra en utredning om de samhälleliga uppgifter som utförs av församlingarna i Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland och de ortodoxa församlingarna samt övriga religiösa samfund samt om de kostnader som uppgifterna medför.
Arbetsgruppen föreslår att församlingarnas samfundsskatteandel slopas och att evangelisk-lutherska kyrkan beviljas ett lagbestämt statsunderstöd på 114 miljoner euro från år 2015. Statsunderstödets belopp justeras årligen enligt ändringen i konsumentprisindex. Dessutom sänks evangelisk-lutherska kyrkans beskattningskostnader med cirka 6 miljoner euro eftersom församlingarna inte längre skulle vara skattetagare i fråga om samfundsskatt.
Kyrkostyrelsen har behandlat ärendet i plenum och föreslår att kyrkomötet ger ett utlåtande enligt kyrkostyrelsens framställning 1/2014 i bilagan. I en bilaga till framställningen finns dessutom en exempelberäkning för hur en övergång till det föreslagna systemet för statsunderstöd påverkar församlingarnas ekonomi.
Ekonomiutskottets ståndpunkt
Ekonomiutskottet konstaterar att promemorian från finansministeriet arbetsgrupp inkluderar en beräkning där kyrkans nettokostnader för de samhälleliga uppgifterna är 138,8 miljoner euro. Beräkningen baserar sig på kostnaderna år 2012 och där ingår kostnaderna för begravningsväsendet, folkbokföringen och upprätthållande av kulturhistoriskt värdefulla byggnader och lösöre. 
Arbetsgruppen lägger fram tre alternativ till hur kostnaderna kan ersättas: a) andel av samfundsskatteintäkterna, b) lagbestämt understöd till församlingarna c) tillämpning av en allmän begravningsavgift.
I promemorian föreslår arbetsgruppen att församlingarnas andel av samfundsskatten slopas och att evangelisk-lutherska kyrkan från och med 2015 beviljas ett lagbestämt statsunderstöd på 114 miljoner euro knutet till konsumentprisindexet. Vidare föreslås att beskattningskostnaderna minskas med cirka 6 miljoner euro.
Ekonomiutskottet förordar en övergång till statsunderstöd för att ersätta kostnaderna för de samhälleliga uppgifterna.
Intäkterna av samfundsskatten varierar från år till år. Detta orsakar problem för församlingarnas ekonomiska planering. En allmän begravningsavgift skulle enbart gälla kostnaderna för begravningsväsendet. Det är svårt att för allmänheten motivera en allmän begravningsavgift och en andel av samfundsskatten.
Ersättning i form av statsunderstöd är ett stabilare alternativ än en andel av samfundsskatten. Stabiliteten kommer sig av att ersättningen är lagbestämd.
Ersättningens nettoeffekt för kyrkan är cirka 120 miljoner euro per år, vilket kan anses rimligt. 
I bilagan till Kyrkostyrelsens framställning beskrivs en potentiell fördelningsmodell, där 2 miljoner euro av den ersättning som betalats till Kyrkans centralfond avdelas för utveckling av folkbokföringens datasystem och 5 miljoner avdelas för byggnadsunderstöd som riktas till underhåll av kulturhistoriskt värdefulla byggnader och lösöre. Det resterande beloppet, 107 miljoner euro, fördelas mellan församlingarna. Fördelningsgrunden är enligt denna modell invånarantalet i den kommun som motsvarar den ekonomiska församlingsenheten.
Den föreslagna fördelningsmodellen ger en annan resursfördelning mellan församlingarna än den nuvarande redovisningen av samfundsskatten. För en del enheter kan ändringarna vara avsevärda. Förändringen kommer sannolikt att vara fördelaktig för 232 ekonomiska enheter och ofördelaktig för 62 ekonomiska enheter.
Ekonomiutskottet anser grundprincipen för fördelningen vara möjlig, men det slutliga avgörandet om hur understödet fördelas görs genom ett separat beslut av kyrkomötet.
I sitt förslag till utlåtande instämmer ekonomiutskottet i huvudsak i kyrkostyrelsens förslag till utlåtande där utskottet har gjort några preciseringar.
Undervisnings- och kulturministeriets begäran om utlåtande
Undervisnings- och kulturministeriet har i ett brev daterat den 11 april 2014 (dnr OKM/8/040/2014) begärt ett utlåtande av Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland om ett utkast till regeringens proposition till riksdagen med förslag till lag om den ersättning som ska betalas till den evangelisk-lutherska kyrkan för skötseln av vissa samhälleliga uppgifter. Enligt begäran ska utlåtandet ges in senast den 30 maj 2014.
Det utkast till proposition med förslag till lag som har utarbetats på undervisnings- och kulturministeriet har samband med en arbetsgruppspromemoria som upprättats på finansministeriet hösten 2013.
Det förslag till lag som avses i framställningen ska innehålla bestämmelser om den ersättning som ska betalas till den evangelisk-lutherska kyrkan för de lagbestämda uppgifterna i samband med begravningsväsendet, folkbokföringen samt underhållet av kulturhistoriskt värdefulla byggnader och lösöre. Ersättningen ska enligt förslaget betalas i form av ett stadsunderstöd till Kyrkans centralfond och dess belopp ska från och med ingången av år 2016 vara 114 miljoner euro. Understödet justeras årligen enligt konsumentprisindex.
Enligt förslaget är undervisnings- och kulturministeriet statsbidragsmyndighet. På det i lagen avsedda statsunderstödet tillämpas bestämmelserna i statsunderstödslagen (688/2001) om beviljande och utbetalning av statsunderstöd, användning av statsunderstöd och övervakningen därav, återbetalning och återkrav av statsunderstöd samt bestämmelserna om delgivning av beslut om statsunderstöd och ändringssökande. Lagen avses träda i kraft i mars 2015 så att den tillämpas från ingången av år 2016. 
Kyrkostyrelsen har behandlat ärendet i plenum och föreslår att kyrkomötet ger ett utlåtande enligt kyrkostyrelsens framställning 4/2014 i bilagan.
Lagutskottets utlåtande
Lagutskottet framhåller att det inte är fråga om ett vanligt statsunderstöd som avses i statsunderstödslagen utan om en ersättning som betalas till kyrkan för skötseln av samhälleliga uppgifter. Det finns därför anledning att i stället för termen understöd såväl i kyrkomötets utlåtande som i lagtexten konsekvent använda en ordalydelse som talar om ersättning eller ersättning som betalas i form av statsunderstöd. Dessutom har lagutskottet gjort ställningstaganden om preciseringar i motiveringsdelen till lagen.
Ekonomiutskottets ståndpunkt
Ekonomiutskottet konstaterar att lagförslaget har utarbetats utifrån innehållet och förslaget i finansministeriets arbetsgruppspromemoria och anser att lagutkastet omfattar de mål och syften som nämns i arbetsgruppens promemoria. 
I sitt förslag till utlåtande instämmer ekonomiutskottet i huvudsak i kyrkostyrelsens förslag till utlåtande där utskottet har gjort några preciseringar. I förslaget till utlåtande har lagutskottets anmärkningar beaktats.
Ekonomiutskottets förslag
Ekonomiutskottet föreslår att kyrkomötet beslutar att
1. ge utlåtandet i bilaga 1 som utlåtande till finansministeriet om promemorian från den arbetsgrupp som behandlat ersättning av de kostnader som orsakas av de samhälleliga uppgifter som utförs av de evangelisk-lutherska och ortodoxa församlingarna samt övriga religiösa samfund 
2. ge utlåtandet i bilaga 2 som utlåtande till undervisnings- och kulturministeriets om utkastet till regeringens proposition till riksdagen med förslag till lag om den ersättning som ska betalas till den evangelisk-lutherska kyrkan för skötseln av vissa samhälleliga uppgifter.
Åbo den 8 maj 2014
För ekonomiutskottet
Pertti Simola



Pasi Perander
ordförande



sekreterare
I behandlingen av ärendet deltog ordförande Simola och medlemmarna Alasalmi, A. Jalava, Kauranen (delvis), Koskelo, Kultima, Mäkinen, Paananen, Peräaho, Rajala (delvis), Rönkä, Sahi, Salmi (delvis), Silfverhuth, Sorvari, Tähtinen och Westerlund.
