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Talousvaliokunnan mietintö 3/2014 kirkkohallituksen esityksistä 1/2014 ja 4/2014 
Uskonnollisten yhteisöjen yhteiskunnallisista tehtävistä aiheutuvien kustannusten korvaaminen
Asianumero 2013(00688
Lausunto luonnoksesta hallituksen esitykseksi eduskunnalle laiksi eräiden yhteiskunnallisten tehtävien korvaamisesta evankelis-luterilaiselle kirkolle

Asianumero 2014(00302
Kirkolliskokous on täysistunnossaan toukokuun 5. päivänä 2014 lähettänyt otsikossa mainitut asiat talousvaliokunnan valmisteltavaksi. Talousvaliokunnalla on ollut käytettävissään lakivaliokunnan lausunto 2/2014.

Valiokunta on kuullut asiantuntijoina kirkkoneuvos Pirjo Pihlajaa, kirkkoneuvos Leena Rantasta, finanssineuvos Elina Pylkkästä ja johtaja Tuula Lybeckiä.
Suomen evankelis-luterilaiselta kirkolta on pyydetty kaksi lausuntoa, jotka molemmat koskevat seurakuntien yhteisövero-osuuden muuttamista valtionavuksi. Valtiovarainministeriön lausuntopyyntö koskee työryhmämuistiota yhteiskunnallisten tehtävistä aiheutuvien kustannusten korvaamisesta. Opetus- ja kulttuuriministeriön lausuntopyyntö koskee luonnosta hallituksen esitykseksi eduskunnalle laiksi eräiden yhteiskunnallisten tehtävien korvaamisesta evankelis-luterilaiselle kirkolle. 
Kirkkolain 20 luvun 7 §:n 2 momentin 6 kohdan mukaan kirkolliskokouksen asiana on antaa lausunto valtioneuvostolle kysymyksissä, jotka koskevat kirkon suhdetta valtioon.

Valtiovarainministeriön lausuntopyyntö
Valtiovarainministeriö on pyytänyt 21.10.2013 päivätyllä kirjeellä (dnro VM10:00/2013) Suomen evankelis-luterilaiselta kirkolta lausuntoa työryhmän muistiosta, jossa käsitellään evankelis-luterilaisten ja ortodoksisten seurakuntien sekä muiden uskonnollisten yhteisöjen yhteiskunnallisista tehtävistä aiheutuvien kustannusten korvaamista.
Valtiovarainministeriön vero-osasto nimesi kesällä 2012 pääministeri Jyrki Kataisen hallitusohjelman kirjausta noudattaen valtiovarainministeriön sekä opetus- ja kulttuuriministeriön sisäisen virkamiestyöryhmän tekemään selvityksen Suomen evankelis-luterilaisten ja ortodoksisten seurakuntien sekä muiden rekisteröityjen uskonnollisten yhdyskuntien yhteiskunnallisia tehtävistä ja niistä aiheutuvista kustannuksista.
Työryhmä esittää, että seurakuntien yhteisövero-osuus poistetaan ja evankelis-luterilaiselle seurakunnalle myönnetään lakisääteinen valtionavustus 114 miljoonaa euron suuruisena vuodesta 2015 lähtien. Valtionavun määrää tarkistetaan vuosittain kuluttajahintaindeksin muutosta vastaten. Lisäksi evankelis-luterilaisen seurakunnan verotuskustannuksia alennetaan noin 6 miljoonalla eurolla, koska seurakunnat eivät enää olisi yhteisöveron veronsaajina.
Kirkkohallitus on käsitellyt asiaa täysistunnossaan ja esittää, että kirkolliskokous antaisi kirkkohallituksen esityksen 1/2014 liitteen mukaisen lausunnon. Esityksen liitteenä on lisäksi esimerkkilaskelma esitettyyn valtionavustusjärjestelmään siirtymisen vaikutuksista seurakuntien talouteen.
Talousvaliokunnan kannanotto

Talousvaliokunta toteaa, että valtiovarainministeriön työryhmän muistioon on laadittu laskelma kirkon yhteiskunnallisten tehtävien nettokustannuksista, jotka ovat 138,8 miljoonaa euroa. Laskelmassa on käytetty vuoden 2012 kustannuksia. Kustannuksiin on sisällytetty hautaustoimi, väestökirjanpitotehtävät ja kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimiston ylläpito. 

Työryhmä esittää kolme vaihtoehtoista tapaa kustannusten korvaamiseksi: a) osuus yhteisöveron tuotosta, b) lakisääteinen avustus seurakunnille ja c) yleisen hautausmaksun käyttöönotto.

Muistiossa päädytään esittämään, että seurakuntien yhteisövero-osuus poistetaan ja evankelis-luterilaiselle seurakunnalle myönnetään lakisääteinen kuluttajahintaindeksiin sidottu valtionavustus 114 miljoonan euron suuruisena vuodesta 2015 lähtien. Lisäksi ehdotetaan, että verotuskustannuksia alennetaan noin 6 miljoonalla eurolla.
Talousvaliokunta puoltaa siirtymistä valtionavustuksen muodossa maksettavaan korvaukseen yhteiskunnallisten tehtävien kulujen kattamiseksi.
Yhteisöveron tuotto vaihtelee vuodesta toiseen. Tämä aiheuttaa ongelmia seurakuntien taloussuunnittelulle. Yleisen hautausmaksun tuotto kohdentuisi vain hautaustoimen kustannuksiin. Yleistä hautausmaksua ja yhteisövero-osuutta on vaikea perustella julkisuudessa.
Valtionavun muodossa maksettava korvaus on yhteisövero-osuutta vakaampi. Korvauksen vakaus perustuu siihen, että asiasta säädetään laki.

Korvauksen nettovaikutus kirkolle on noin 120 miljoonaa euroa vuodessa, mitä voidaan pitää kohtuullisena. 
Kirkkohallituksen esityksen liitteessä kuvataan mahdollinen jakomalli, jossa Kirkon keskusrahastolle maksettavasta korvauksesta jätettäisiin 2 miljoonaa euroa käytettäväksi väestökirjanpidon järjestelmien kehittämiseen ja 5 miljoonaa euroa jätettäisiin käytettäväksi rakennusavustuksiin, jotka kohdennetaan kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimiston kunnossapitoon. Loppuosa summasta, 107 miljoonaa euroa, jaettaisiin seurakunnille. Jakoperusteena tultaisiin käyttämään seurakuntataloutta vastaavan kunnan asukasmäärää.

Esitetty jakotapa muuttaa seurakuntien välistä rahanjakoa nykyiseen yhteisövero-osuuden tilitykseen verrattuna. Joillekin seurakuntatalouksille muutokset voivat olla tuntuvia. Arviolta 232 seurakuntataloudelle jakotavan muutos on edullinen ja 62 seurakuntataloudelle epäedullinen.
Talousvaliokunta pitää jakotavan peruslinjausta mahdollisena, mutta lopullisesta jakotavasta päätetään kirkolliskokouksessa erikseen.

Lausuntoesityksessään talousvaliokunta yhtyy pääosin kirkkohallituksen lausuntoesitykseen, johon valiokunta on tehnyt joitakin tarkennuksia.

Opetus- ja kulttuuriministeriön lausuntopyyntö
Opetus- ja kulttuuriministeriö on pyytänyt 11.4.2014 päivätyllä kirjeellä (dnro OKM/8/040/2014) Suomen evankelis-luterilaiselta kirkolta lausuntoa luonnoksesta hallituksen esitykseksi eduskunnalle laiksi eräiden yhteiskunnallisten tehtävien korvaamisesta evankelis-luterilaiselle kirkolle. Lausunto on pyydetty toimittamaan viimeistään 30.5.2014.
Opetus- ja kulttuuriministeriössä laadittu luonnos esityksestä ehdotettavaksi laiksi liittyy valtiovarainministeriössä syksyllä 2013 laadittuun työryhmämuistioon.
Esityksessä ehdotetussa laissa on tarkoitus säätää hautaustoimeen, väestökirjanpitoon sekä kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimiston ylläpitoon liittyvien laissa säädettyjen tehtävien korvaamisesta evankelis-luterilaiselle kirkolle. Korvaus suoritettaisiin valtionavustuksen muodossa Kirkon keskusrahastolle ja sen määrä olisi vuodesta 2016 lukien 114 miljoonaa euroa. Avustusta tarkistettaisiin vuosittain kuluttajahintaindeksin mukaan.

Ehdotuksen mukaan valtionapuviranomaisena toimisi opetus- ja kulttuuriministeriö. Laissa tarkoitettuun valtionavustukseen sovellettaisiin valtionavustuslain (688/2001) säännöksiä valtionavustuksen myöntämisestä ja maksamisesta, sen käytöstä, valvonnasta, palauttamisesta ja takasinperinnästä sekä säännöksiä valtionavustuspäätöksen tiedoksiannosta ja muutoksenhausta. Ehdotetun lain on tarkoitus tulla voimaan maaliskuussa 2015 siten, että sitä sovellettaisiin vuoden 2016 alusta lukien. 
Kirkkohallitus on käsitellyt asiaa täysistunnossaan ja esittää, että kirkolliskokous antaisi kirkkohallituksen esityksen 4/2014 liitteen mukaisen lausunnon.
Lakivaliokunnan lausunto

Lakivaliokunta korostaa, että kysymys ei ole tavanomaisesta valtionavustuslaissa tarkoitetusta valtionavusta, vaan kirkolle yhteiskunnallisten tehtävien hoitamisesta maksettavasta korvauksesta. Tämän vuoksi on syytä avustus-termin sijasta käyttää sekä kirkolliskokouksen lausunnossa että lakitekstissä johdonmukaisesti sanamuotoa, jossa puhutaan korvauksesta tai valtionavustuksen muodossa maksettavasta korvauksesta. Tämän lisäksi lakivaliokunta on tehnyt kannanottoja lain perusteluosaan tehtävistä tarkennuksista

Talousvaliokunnan kannanotto
Talousvaliokunta toteaa, että lakiehdotus on laadittu valtiovarainministeriön työryhmämuistion sisällön ja ehdotuksen pohjalta ja katsoo, että lakiluonnoksessa toteutuu työryhmän muistiossa mainitut tavoitteet ja tarkoitusperät. 

Lausuntoesityksessään talousvaliokunta yhtyy pääosin kirkkohallituksen lausuntoesitykseen, johon valiokunta on tehnyt joitakin tarkennuksia. Lisäksi lausuntoesityksessä on otettu huomioon lakivaliokunnan tekemiä huomautuksia.

Talousvaliokunnan esitys
Talousvaliokunta esittää, että kirkolliskokous päättää
1. antaa valtiovarainministeriölle mietinnön liitteenä 1 olevan lausunnon työryhmän muistiosta koskien evankelis-luterilaisten ja ortodoksisten seurakuntien sekä muiden uskonnollisten yhteisöjen yhteiskunnallisista tehtävistä aiheutuvien kustannusten korvaamista ja 

2. antaa opetus- ja kulttuuriministeriölle mietinnön liitteenä 2 olevan lausunnon luonnoksesta hallituksen esitykseksi eduskunnalle laiksi eräiden yhteiskunnallisten tehtävien korvaamisesta evankelis-luterilaiselle kirkolle.

Turussa 8. päivänä toukokuuta 2014
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