PAGE  
2

Yleisvaliokunnan mietintö 3/2005 hiippakuntavaltuuston esityksestä 4/2005, joka koskee kirkkolain 17 b luvun 4 §:n muuttamista

Asianumero 2005 - 00295

Kirkolliskokous on täysistunnossaan 9.5.2005 lähettänyt asian yleisvaliokunnalle.

Hiippakuntavaltuuston esityksen sisältö

Lapuan hiippakuntavaltuuston esityksen mukaan kirkkolain 17 b luvun 4 §:ää tulisi muuttaa siten, että hiippakuntavaltuuston maallikkojäsen, joka valitaan tuomiokapitulin maallikkojäseneksi, säilyttää vaalikelpoisuutensa hiippakuntavaltuustoon.

Nykyinen tilanne

Kirkkolain 17 b luvun 4 § säätää, että tuomiokapitulin jäsen, viranhaltija tai päätoiminen työsopimussuhteinen työntekijä ei ole vaalikelpoinen hiippakuntavaltuustoon. Säädös koskee siis myös tuomiokapitulin maallikkojäsentä.

Valiokunnan kanta
Tuomiokapitulin maallikkojäsen ei voi asettua ehdolle hiippakuntavaltuuston seuraavissa vaaleissa, koska hän ei ole vaalikelpoinen ehdokasasettelun aikana. Epäkohta on huomattu vasta sen jälkeen, kun valtuustot ovat valinneet tuomiokapitulin maallikkojäsenen. Kirkkohallituksen esityksessä 1/2001 koskien hiippakuntahallinnon kehittämistä ei pohdita maallikkojäsenen vaalikelpoisuuteen liittyvää kysymystä. Sitä ei kommentoitu laintarkastustoimikunnan lausunnossa 6/2001 eikä siitä käyty keskustelua kirkolliskokouksen täysistunnossa asiaa käsiteltäessä. Niinpä kirkkolain 17 b luvun 4 §:ään on kirjattu yksiselitteisesti, että tuomikapitulin jäsen ei ole vaalikelpoinen hiippakuntavaltuustoon. 


Valiokunnan mielestä ei ole tarkoituksenmukaista, että tuomiokapitulin maallikkojäseneltä evätään mahdollisuus asettua ehdolle hiippakuntavaltuustoon. Säädöstä tulisi muuttaa siten, että vaalikelpoisuuden rajoitus ei koske tuomiokapitulin maallikkojäsentä. Asian valmistelun yhteydessä olisi myös selvitettävä, voisiko hiippakuntavaltuuston jäsen olla samaan aikaan tuomiokapitulin maallikkojäsen.


Valiokunnan esitys

Yleisvaliokunta esittää, että hiippakuntavaltuuston esitys lähetetään kirkkohallitukselle toimenpiteitä varten. 
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