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Allmänna utskottets betänkande 3/2010 om stiftsfullmäktigeframställningarna 6/2009 och 7/2009

Återinförande av annandag pingst

Ärende nr 2009-00436

Kyrkomötet remitterade i plenum den 2 november 2009 ärendet till allmänna utskottet. Utskottet har hört ecklesiastikrådet Risto Voipio, direktören för Finlands näringsliv EK Eeva-Liisa Inkeroinen, ledande juristen vid Förbundet för den offentliga sektorn och välfärdsområdena Mika Hämäläinen, ärkebiskopen Jukka Paarma, Helig-projektsekreteraren Riikka Myllys och chefen för kyrkans enhet för gudstjänstliv och musik Kai Vahtola.

Framställningarnas centrala innehåll

Fullmäktige i Åbo ärkestift och Kuopio stift föreslår att annandag pingst återinförs på sin gamla plats och att pingsten på så sätt görs till en två dagar lång högtid i kyrkoåret.
Framställningen motiveras med att det nuvarande sättet att fira pingst som en endagshögtid minskar pingstens betydelse, trots att den är den tredje största kristna högtiden. Stiftsfullmäktigena bedömer i sina framställningar att pingsten får en större betydelse om annandag pingst återinförs på sin gamla plats.

Bedömning av framställningarna

Framställningarna om att återinföra annandag pingst kan tolkas på många sätt. Antalet kyrkliga högtider och deras betydelse har varierat under olika tider i vår kyrka och vårt samhälle. Att återinföra annandag pingst kan alltså innebära flera olika saker.

För det första kan återinförande av annandag pingst avse en ändring i kyrkolagen enligt vilken måndagen efter pingst fogas till de kyrkliga högtiderna som annandag pingst. För det andra kan det också avse att lördagen före pingst, som tidigare upptogs i lagstiftningen som pingstens beredelsedag, fogas till de högtider som nämns i kyrkolagen. Det kan också vara fråga om en bekräftelse av någondera dagens kyrkliga betydelse, dvs. återinförande av annandag pingst på annat sätt än genom ovan beskrivna ändringar i kyrkolagen. 

På bedömningen av framställningarna inverkar också kyrkolagens ställning i den finländska lagstiftningen. Kyrkolagen föreskriver om de kyrkliga högtiderna (4 kap. 3 § i kyrkolagen), till vilka arbetstidslagen hänvisar i fråga om söndagsarbete (6 kap. 33 § i arbetstidslagen). Att återinföra annandag pingst som en kyrklig högtid skulle därmed också ha mer vittgående samhälleliga verkningar, bland dem såväl nationalekonomiska följder som eventuella effekter på vår kyrkas ställning i det finländska samhället. 

Vidare är det motiverat med en bedömning av huruvida pingstens betydelse i vår kyrkas liv och i en vidare omfattning i det finländska samhället skulle framhävas om framställningarna verkställdes. Nedan analyseras framställningarnas verkningar ur nämnda synvinklar.

Pingsten i kyrkoåret

Det nuvarande kyrkoåret är resultatet av långvarig utveckling. De första kristna firade till en början endast söndagen som uppståndelsens högtid. Den första årligen återkommande högtiden var påsken, som först var en odelbar högtidsvaka till minne av Kristi försoningsverk i sin helhet: inkarnationen, lidandet, döden, uppståndelsen, himmelsfärden och utgjutandet av den heliga Anden. Denna påsknattsvigilia förlängdes senare till en tre dagar lång påskhögtid (triduum), som bereddes under en 40 dagar lång faste- och bottid (quadragesima), vid vars slut Frälsarens lidandesväg följdes nästan steg för steg under den vecka som inleds med palmsöndagen. Själva påsken firades som en 50 dagar lång högtid av stor glädje. Det odelbara innehållet i denna högtid var Kristi väg från döden till härligheten, inbegripande den nuvarande Kristi himmelsfärdsdag ens och pingsten teman. Kristi himmelsfärdsdag och pingst firades ännu inte som separata högtider, utan pingsten avslutade den 50 dagar långa påskhögtiden.

Kristi himmelsfärdsdag en och pingsten började firas som självständiga högtider på 300-talet och firandet nådde sin höjdpunkt på medeltiden, då pingsten blev en fyra dagar lång kyrklig högtid liksom julen och påsken. Så uppstod kyrkoåret som fokuserade på de tre stora högtiderna i stället för enbart påsken, och pingstens betydelse som en självständig högtid ökade. 

Pingsten förblev en fyra dagar lång kyrklig högtid i det svenska riket ända fram till 1772, då den tredje och fjärde pingstdagen slopades. Samtidigt avskaffades också julens och påskens tredje och fjärde högtidsdagar och alla självständiga apostladagar. Kyndelsmässodagen, Mikaelidagen och alla helgons dag flyttades permanent till söndagar. 

Pingsten blev således en tvådagarshögtid som firades på söndag och måndag ända fram till 1972. Från 1973 fram till 1991 ersattes pingstmåndagen av pingstens beredelsedag, som firades lördagen före pingst och som vid sidan av Kristi himmelsfärdsdag var ett unikt finländskt arrangemang. Sedan 1992 har pingsten i Finland firats under en dag.

I många mellan- och nordeuropeiska länder, såsom Tyskland, Frankrike, Danmark, Norge, Island och Estland, är pingstmåndagen alltjämt en högtids- och fridag. Å andra sidan har dagen avskaffats i många länder där den tidigare varit en nationell fridag, bland annat i Italien, Irland, Storbritannien och Sverige.

Pingsten i den nuvarande evangelieboken

Framställningarna lyfter fram tiden mellan 1772 och 1972 som ett ideal, medan målet för vår kyrkas nuvarande evangeliebok är att dels återgå till det påskcentrerade kyrkoåret som firades av de första kristna, dels få med pingstens liturgi med tusenåriga traditioner inom kyrkan i pingstveckan.  

Den centrala principen i evangelieboken är kyrkoårets påskcentrering. Enligt denna inordnar sig pingsten i kyrkoårets helhet som påsktidens sista högtid. Från pingsten namnges söndagarna ända fram till domssöndagen i slutet av kyrkoåret. Detta framhäver att tiden från pingsten till den sista domen är den heliga Andens och kyrkans tid.

Evangelieboken inkluderar också en rik pingsttid som omfattar pingstaftonen, pingstdagen och pingstveckan. Temat för pingstaftonen är kulmen på den väntan på den heliga Anden som inleds på Kristi himmelsfärdsdag en. På pingstdagen minns man den heliga Andens utgjutelse och uppkomsten av Kristi kyrka och firar Kristus ständiga närvaro i kyrkan genom den heliga Anden. Till pingsten hör kyrkans enhet utanför tid och rum med den treenige Guden och hans försoningsverk. Temat för veckan efter pingsten är det liv som Anden föder, då man behandlar trons uppkomst, de troendes gemenskap, den kristna kyrkans utbredning och församlingens karaktär som Guds folk och Kristi kropp.

Den finländska kalendern och söckenhelgerna i det samhälleliga beslutsfattandet

Vid sidan av de liturgiska principerna måste framställningarna bedömas mot bakgrund av samhällsdebatten i Finland. I samhället har det alltsedan beslutet 1772 förekommit press på att kyrkliga högtider som firas mitt i veckan, dvs. så kallade söckenhelger, ska gallras bort i syfte att höja produktiviteten.

I det självständiga Finland har debatten om en minskning av de kyrkliga söckenhelgerna eller förflyttning av dem till veckoslut varit aktuell då och då. Vår kyrka har haft en betydande ställning som utformare av den finländska kalendern medan arbetsmarknadsorganisationerna och statsmakten har deltagit i debatten utifrån sina egna premisser.

Hittills har man såväl i samhället som i kyrkan velat bevara en enhetlig, finländsk, kyrklig och samhällelig kalender, där kyrkoårets huvudhögtider även i arbetstidslagstiftningen är helgdagar jämförbara med söndagar. Detta har inneburit att de kyrkliga högtidernas antal och tidpunkter inte kunnat bestämmas endast av kyrkan, utan överenskommits på bred bas i samhället. 

Frågan om förflyttning av söckenhelger till veckoslut väcktes av Industriarbetsgivarna (AFC) redan 1949. Den ledde efter förhandlingar mellan kyrkan och arbetsmarknadsorganisationerna till ett nytt arrangemang, där man fr.o.m. 1955 började fira alla helgons dag och midsommardagen på lördagar som söckenhelger och Marie bebådelsedag på en söndag.

Pressen på att ändra den kyrkliga kalendern fortgick under de följande decennierna i och med att arbetstiden förkortades avsevärt då man övergick till femdagarsvecka. Enligt ett avtal mellan AFC och FFC (Finlands Fackförbunds Centralorganisation) 1965 var lördagar med vissa undantag arbetsdagar under veckor med söckenhelger eller andra helgdagar.

Arbetsmarknadsorganisationernas inbördes avtal om förflyttning av trettondagen, Kristi himmelsfärdsdag en och annandag pingst till lördagar vållade vår kyrka stort huvudbry. Annandag pingst flyttades till lördagen före pingst 1973 och fick namnet pingstens beredelsedag. Ändringen i kyrkolagen godkändes vid ett extra kyrkomöte den 23 november 1971.

Beredningen av beslutet var en svår process för vår kyrka; den kyrkliga kalenderns betydelse vägdes mot den samhälleliga påtryckningen. Ett bra exempel på sistnämnda var FFC-ordförande Niilo Hämäläinens ställningstagande, enligt vilket samhällets kalender och den kyrkliga kalendern skulle skilja sig från varandra ifall inte kyrkomötet biföll organisationernas förslag om att ändra de aktuella helgdagarna till vanliga arbetsdagar.

Besluten om söckenhelgerna tillfredsställde inte vår kyrka, utan man försökte åtgärda bristerna genom att återinföra de gamla högtiderna. Beslutsprocessen gällande trettondagen, Kristi himmelsfärdsdag en och pingstens beredelsedag startade 1978 på framställning av stiftsmötena i Uleåborg och Borgå. För pingstens del behandlade den av biskopsmötet tillsatta kommittén tre olika alternativ: 1) återinförande av pingstens beredelsedag till sin gamla plats som annandag pingst, 2) ändring av pingsten till endagshögtid och 3) bevarande av pingstens beredelsedag som helgdag och ändring av dess namn till pingstafton. Biskopsmötet föreslog för kyrkomötet att trettondagen och Kristi himmelsfärdsdag skulle återinföras på sina gamla platser och pingstens beredelsedag slopas. Detta blev också kyrkomötets beslut den 7 maj 1982. 

I riksdagen fördröjdes ändringen av kyrkolagen till den grad att lagen godkändes först den 15 november 1985. När president Mauno Koivisto skulle stadfästa lagen den 24 januari 1986 skrev han att lagen träder i kraft 1992. Han motiverade sitt beslut med att beredningen av reformen var otillräcklig och att följderna av verkställandet inte utretts i tillräcklig mån. På detta inverkade säkerligen också sådana arbetsmarknadspolitiska faktorer som vår kyrka inte hade något direkt inflytande på. Situationen blev inte bättre av att arbetsgivarna och arbetstagarna under senare förhandlingar hade olika synpunkter på huruvida de nya helgdagarna borde minska den totala arbetstiden.

I det inkomstpolitiska avtalet den 15 november 1990 fastställdes trettondagen som en fridag med lön i och med att den permanent flyttades tillbaka till den 6 januari. Trettondagen flyttades varaktigt 1992, då ändringen i kyrkolagen trädde i kraft. I och med ändringen i kyrkolagen ströks också pingstens beredelsedag ur förteckningen över kyrkiga högtider; den firades sista gången den 18 maj 1991. Från 1992 blev även Kristi himmelsfärdsdag en permanent söckenhelg. Enligt de flesta kollektivavtalen var dock lördagen efter Kristi himmelsfärdsdag en arbetsdag.

Söckenhelgerna behandlades följande gång först i början av 2000-talet, då man i det inkomstpolitiska avtalet den 15 december 2000 fastställde lördagen efter Kristi himmelsfärdsdag som en fridag från och med 2002.

Arbetsmarknadsorganisationernas bedömning av framställningarnas samhälleliga följder

Enligt arbetsmarknadsorganisationernas uppskattningar skulle verkställandet av förslagen ha synnerligen betydande verkningar för ekonomin, näringslivet och arbetsmarknaden. En ny söckenhelg skulle krympa Finlands ekonomi, försämra sysselsättningen och begränsa företagens affärsmöjligheter samt utbudet av både privata och offentliga tjänster. I synnerhet inom handeln skulle den leda till en omvärdering av lagen om öppettider som trädde i kraft den 1 december 2009. 

Införandet av annandag pingst skulle påverka alla arbetstagargrupper på arbetsmarknaden. Eftersom den nya söckenhelgen inte automatiskt skulle förkorta de anställdas totala arbetstid skulle detta i så kallat kontorsarbete leda till att icke-arbetade timmar måste utföras vid någon annan tidpunkt. I de branscher där produktionen eller serviceverksamheten är kontinuerlig och man därför också arbetar på helgdagar skulle arbetskraftskostnaderna öka med 0,45 procent. Detta orsakas av att skyldigheten enligt arbetstidslagen att betala ersättning för söndagsarbete (100 % förhöjd lön) grundar sig på vad som står i kyrkolagen.

Även om den nya söckenhelgen inte direkt skulle inverka på arbetstidens omfattning enligt kollektivavtalen står det dock klart att den skulle ge upphov till ett tryck på att förkorta arbetstiden på samma sätt som vid tidigare söckenhelgsändringar. Detta var fallet när trettondagen och Kristi himmelsfärdsdag återinfördes på sina ursprungliga platser och man avtalade om förkortad arbetstid under trettondagsveckan i det inkomstpolitiska avtalet 1990. Praxis i fråga om Kristi himmelsfärdsdag varierade däremot från bransch till bransch, tills man i det inkomstpolitiska avtalet 2000 också avtalade om förkortad arbetstid för den veckan. I praktiken innebar detta att man införde två fridagar med lön. Att förkorta den årliga arbetstiden med en dag motsvarar en löneförhöjning på 0,45 procent och innebär ökade arbetskraftskostnader, vilka utgör en betydande tilläggskostnad.

Även om återinförandet av lördagen före pingst, dvs. pingstens beredelsedag, i så kallat kontorsarbete inte skulle leda till några betydande förändringar, skulle denna lösning alltjämt medföra ovan nämnda ökning i arbetskraftskostnaderna i många andra branscher. Därtill kunde pingstens beredelsedag ha oväntade följder för till exempel detaljhandelns öppettider. Enligt den gällande lagen om öppettider för detaljhandeln är affärerna stängda under kyrkliga högtidsdagar med undantag av dubbelhelger, då de kan ha öppet fyra timmar under den senare helgdagen. Sålunda skulle återinförandet av pingstens beredelsedag i den gällande lagstiftningen bereda väg för begränsade öppettider på själva pingstdagen. Därtill skulle den nya dubbelhelgen förutsätta ändringar i åtminstone lagen om öppettider för detaljhandeln samt i affärernas logistik.

På dessa grunder förordar till exempel inte Finlands näringsliv EK ett godkännande av framställningen, utan anser att gällande söckenhelgspraxis är motiverad och etablerad, särskilt med beaktande av landets ekonomiska utveckling och arbetsmarknadens avtalssystem. Enligt EK skulle införandet av en ny söckenhelg försvaga Finlands ekonomi och sysselsättning samt begränsa företagens affärsmöjligheter. Den skulle öka arbetsgivarnas arbetskraftskostnader till följd av den förhöjda lönen och leda till ett tryck på att ytterligare förkorta den redan nu korta arbetstiden i Finland, samtidigt som samhället i övrigt försöker förlänga finländarnas tid i arbetslivet då arbetskraften minskar till följd av befolkningens åldersstruktur.

EK bedömer också att framställningen inte har något brett samhälleligt eller kyrkligt stöd och ber om en uppskattning av hur man inom de olika trossamfunden i vårt mångkulturella Finland skulle förhålla sig till ett godkännande av framställningen. Vår befolkningsstruktur har sedan de föregående söckenhelgsbesluten förändrats avsevärt till följd av invandring. I arbetslivet återspeglas detta redan nu i ett anspråk på att beakta olika gruppers behov av att utöva religion. Enligt EK är det osäkert huruvida man kan godkänna nya författningsgrunder som bygger på ett enda trossamfunds praxis genom ett helgarrangemang som påverkar hela samhället.

I ärendet hördes en representant för Förbundet för den offentliga sektorn och välfärdsområdena, som hör till Finlands Fackförbunds Centralorganisation FFC, men denne ville i detta skede inte ta ställning till själva framställningen utan förutsatte att ärendet vidarebereds så omständligt som möjligt i syfte att utreda verkningarna, innan han kan bilda sig en egen uppfattning. Förbundet för den offentliga sektorn och välfärdsområdena, som representerar arbetstagarsidan, tog dock upp frågan om att en ny söckenhelg som ökar arbetskraftskostnaderna förutom de positiva fritidsökande verkningarna också kan ha negativa effekter i synnerhet för sysselsättningen bland ungdomar och kvinnor, förutom i handelsbranschen också till exempel i vårdbranschen. Detta bygger på att i synnerhet pingstens beredelsedag skulle minska möjligheterna till veckoslutsarbete, som är typiskt just bland ungdomar.

Framställningarnas betydelse för det finländska samhället och vår kyrka

Lagstiftningen om pingsten, Kristi himmelsfärdsdag och trettondagen och de till dessa högtider anslutna kollektivavtalsbaserade arbetstidssystemen utgör för närvarande en etablerad helhet på arbetsmarknaden, som varken arbetstagar- eller arbetsgivarorganisationerna är redo att ändra. Därmed gäller det ur arbetsmarknadsorganisationernas synvinkel en uttryckligen kyrklig reform, vars innehåll kan vara svårt att förstå i det finländska samhället.

Mot framställningarna talar också den så kallade gentlemannaöverenskommelse som eventuellt gjorts vid de tidigare besluten, enligt vilken den nuvarande helgdagshelheten har slagits fast i diskussioner mellan kyrkan och arbetsmarknadsorganisationerna i samband med återinförandet av trettondagen och Kristi himmelsfärdsdag. 

Vår kyrka har av tradition haft en obestridlig roll i fastställandet av samhällets kalender och denna roll har grundat sig på kyrkans etablerade ställning som folkkyrka. Att öppna kalenderdebatten medför en risk för att vår kyrkas ställning som folkkyrka omvärderas. Denna risk ökar i och med att det finländska samhället blir allt mer mångkulturellt, vilket enligt arbetsmarknadsorganisationerna bidrar till att skapa en debatt om införande av även andra religioners högtider i det gällande avtalssystemet. Med andra ord kan drivandet av frågan om en ny kristen högtid ur arbetsmarknadsorganisationernas synvinkel leda till en omvärdering av hela det gällande systemet.

Med tanke på kyrkans interna självförståelse är det däremot av största vikt att stödja förståelsen för och uppskattningen av pingsten. Nu måste man då fråga sig om detta kan påverkas genom ändringar i den kyrkliga högtidskalendern. Enligt dagens uppfattning är detta högst osannolikt. Annandag påsk och annandag jul, som kan jämställas med annandag pingst, är i genomsnitt inte särskilt populära kyrkliga högtider om man ser till gudstjänstaktiviteten. Pingstens beredelsedag ska säkerligen inte heller jämföras med till exempel julaftonen eller påsknatten, som till sin betydelse och tradition avviker från förstnämnda.

Pingstens betydelse kan man om man så önskar framhäva även på annat sätt än genom ändringar i kyrkolagen. Vår kyrkas gällande kalender upptar redan nu tre gudstjänstdagar som enligt kyrkolagen inte är kyrkliga högtider, nämligen två böndagar och biskop Henriks minnesdag. Etablerade högtids- och gudstjänstdagar utöver dessa är också julaftonen och skärtorsdagen, som inte upptas bland de kyrkliga högtiderna i kyrkolagen.

Att återinföra annandag pingst skulle sannolikt inte stärka pingstens betydelse i den finländska vardagen, utan bara garantera en extra fridag på våren som majoriteten av finländarna skulle använda till något annat än aktivt och medvetet firande av den kristna högtiden. Detta skulle i sin tur bidra till att ytterligare öka klyftan mellan vår kyrkas ideal och kyrkfolkets verklighet. 

Utskottets ståndpunkt

Utskottet anser inte att en ändring av kyrkolagen om återinförande av annandag pingst enligt framställningarna är motiverad. Firandet av annandag pingst representerar ett visst utvecklingsskede i kyrkoåret och lämpar sig inte som sådant helt problemfritt för principerna i den nuvarande evangelieboken. Att framhäva pingstens betydelse genom att återinföra söckenhelgen kan i högsta grad ifrågasättas i dagens samhälle. Den föreslagna ändringen i kyrkolagen kunde leda till en omvärdering av hela den gällande kalendern, varvid vår kyrka sannolikt skulle ha mer att förlora än att vinna. Strävan i framställningarna att ge pingsten den ställning i kyrkoåret som den förtjänar är däremot välmotiverad och förutsätter andra åtgärder som bättre lämpar sig för syftet. 

Utskottets framställning

Allmänna utskottet föreslår att kyrkomötet låter framställningarna om återinförande av annandag pingst förfalla och att Kyrkostyrelsen ges i uppdrag att bereda åtgärder för att framhäva pingstens betydelse i vår kyrka.

Kangasala den 25 oktober 2010
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