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Konstitutionsutskottets betänkande 1/2009 om 
kyrko​styrelsens framställning 6/2009 som gäller Kyrkans utrikesråds verksamhetsberättelse för år 2008

Ärende nr 2009-00286

Kyrkostyrelsen har i plenum den 4 maj 2009 remitterat Kyrkans utrikesråds verksamhetsberättelse för år 2008 till konstitutionsutskottet. Vid beredningen av betänkandet har konstitutionsutskottet hört ecklesiastikrådet Risto Cantell som sakkunnig. 

Kyrkomötets behandling av Kyrkans utrikesråds verksamhetsberättelse

Skötseln av kyrkans utrikesärenden har anförtrotts Kyrkans utrikesråd. Utrikesrådet utses av kyrkomötet och leder också Kyrkostyrelsens utrikesavdelning. Rådets verksamhetsberättelse över år 2008 är den tredje berättelsen som organet utarbetat. De tidigare verksamhetsberättelserna, från åren 2006 och 2007, har delats ut för kännedom till kyrkomötesombuden.

Bakgrunden till att Kyrkans utrikesråd utarbetar en verksamhetsberättelse är ett önskemål som framförts i kyrkomötet om att få information om rådets verksamhet. Önskemålet har framförts såväl i inofficiella diskussioner som i ett utskottsbetänkande som allmänna utskottet utarbetade om kyrkostyrelsens och stiftens verksamhet. Kyrkans utrikesavdelnings verksamhetsberättelse har inkluderats i kyrkostyrelsens verksamhetsberättelse. I sitt betänkande 2/2007 föreslog allmänna utskottet att en verksamhetsberättelse för Kyrkans utrikesråd i framtiden skulle bifogas kyrkostyrelsens verksamhetsberättelse. Därmed skulle kyrkomötet kunna göra en utvärdering av rådets verksamhet. Utrikesrådet har nu gjort på det sätt som utskottet föreslog. Eftersom rådet saknar initiativrätt i kyrkomötet har verksamhetsberättelsen kommit till kyrkomötet på initiativ av kyrkostyrelsen.

Konstitutionsutskottet ser det i sig som ett positivt steg att Kyrkans utrikesråd utarbetar en egen verksamhetsberättelse. Kyrkomötet får den önskade detaljerade informationen om hur kyrkans utrikesärenden sköts. I bästa fall blir detta en resurs för såväl kyrkomötet som Kyrkans utrikesråd.

Verksamhetsstrukturen för kyrkans utrikesärenden

Det nya förfaringssättet leder i praktiken till dubbel behandling av Kyrkans utrikesråds och utrikesavdelnings verksamhetsberättelser i kyrkomötet. Detta visar hur situationen för närvarande ser ut i kyrkans centralförvaltning. Trots att kyrkomötet utnämner medlemmarna i såväl kyrkostyrelsens plenum som Kyrkans utrikesråd har endast kyrkostyrelsen initiativrätt i kyrkomötet. Därför är man tvungen att skicka utrikesrådets verksamhetsberättelse till kyrkomötet via kyrkostyrelsens plenum. Verksamhetsberättelsen för kyrkans utrikesavdelning ges å sin sida till kyrkomötet som en del av kyrkostyrelsens verksamhetsberättelse.

Behandlingsgången för utrikesrådets och utrikesavdelningens verksamhetsberättelser i kyrkomötet ger anledning att fundera över hur informationsgången mellan kyrkomötet och de organ den tillsätter kan skötas på ett funktionellt sätt, hur kyrkans utrikesråds delegationer och arbetsgrupper kan få tydligare roller och hur medlemmarnas expertis bäst kommer till sin rätt. Strukturerna för förvaltningen av utrikesrelationerna torde kunna förtydligas och preciseras i den översyn av kyrkans centralförvaltning som för närvarande behandlas av kyrkomötet.

Innehållsprioriteringar i Kyrkans utrikesråds verksamhet

Kyrkans utrikesråd har som uppgift att sköta kyrkans relationer till andra kyrkor, religiösa samfund och mellankyrkliga organisationer, att tillsammans med ärkebiskopen besluta om kyrkans representation och att leda utrikesavdelningens verksamhet. Rådet tillsätter en delegation för teologiska ärenden, en för arbetet bland finländare utomlands och en för kyrkans mission. Rådets verksamhet styrs av den ekumeniska strategin för Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland till år 2015 som bär titeln ”Vår kyrka – ett samfund söker enhet”.

Utrikesrådets verksamhetsberättelse innehåller en mängd detaljerade uppgifter om rådet och dess underlydande organ och om kyrkostyrelsens utrikesavdelnings verksamhet. Den detaljerade informationen ger läsaren en tydlig uppfattning om att kyrkans utrikesrelationer sköts aktivt och om att vår kyrka har ett välutvecklat internationellt nätverk. Av berättelsen framgår det däremot inte i tillräcklig utsträckning vilka mål som är kopplade till skötseln av de konkreta kontakterna. De viktigaste utmaningarna i Kyrkans utrikesråds omvärld behandlas knapphändigt, trots att omvärlden nämns i andra kapitlets huvudrubrik.

Att presentationen är skriven närmast som en förteckning ger inte till alla delar en rättvis bild av utrikesrådets verksamhet. De lärosamtal som förts med Rysslands ortodoxa kyrka ledde till exempel till betydelsefulla resultat i människorättsfrågor, vilket frimodigt kunde ha lyfts fram också i utrikesrådets verksamhetsberättelse. Framsteg i människorättsliga frågor hör till de värderingar som lyfts fram i den ekumeniska strategin. Representanter för vår kyrka har aktivt deltagit i Kyrkornas världsråds och Lutherska världsförbundets arbetsgrupper för mänskliga rättigheter.

Delegationen för teologiska frågor gav dessutom många teologiska utlåtanden, utgående från vilka utrikesrådet definierade vår kyrkas linjedragning i aktuella ekumeniska och kyrkliga projekt. Utlåtanden har getts till exempel om Lutherska världsförbundets och Katolska kyrkans enhetsråds dokument som behandlar den apostoliska kyrkan, om slutdokumentet från förhandlingarna med metodistkyrkorna och om vår egen kyrkas diakonatbetänkande.

Kyrkans missionscentrals största prestation var kyrkans missionsstrategi. Framställningen godkändes utan omröstning. Strategin tar sikte på 2015 och där behandlas gemensamma verksamhetsprinciper för missionen, församlingarnas missionsuppgift och en ny verksamhetsstruktur för kyrkans missionsarbete. I strategin uttrycks en önskan att stärka Kyrkans missionscentral och stiftens möjligheter att stödja församlingarnas missionsarbete. 

I utrikesrådets verksamhetsberättelse får vissa områden för liten uppmärksamhet. Avdelningens publikationsverksamhet framgår endast genom hänvisningar till publikationer eller deras redaktioner.  I presentationen av arbetet bland finländare utomlands finns en förteckning över de personer som är anställda direkt av kyrkostyrelsen, men den personal som på avtalsbasis skickats ut till utländska systerkyrkor nämns inte. 

En viktig fråga i skötseln av kyrkans utrikesrelationer är hur influenser man fått via ekumeniska relationer kan förmedlas till församlingarna. Skötseln av de ekumeniska relationerna får inte bli en fråga endast för dem som har satt sig in i samarbetet kyrkor emellan. Många församlingar och stift ingår i internationella nätverk. Detta är en rikedom för vår kyrkas liv. För vår kyrkas ekumeniska verksamhet är det viktigt att resultatet av arbetet påverkar kyrkan och dess medlemmars liv, vilket nämns i den ekumeniska strategin. Särskild vikt bör fästas vid ekumenisk fostran, så att församlingarna och deras medlemmar kan ta ansvar för den världsvida kristenhetens enhet. 

Det finns skäl att stärka det utvärderande greppet i utformningen av verksamhetsberättelserna. Måluppställningen i verksamhetsplanen bör vara exakt och konkret, så att målen kan utvärderas i verksamhetsberättelsen. Utvärderingen och styrningen av verksamheten är framför allt utrikesrådets uppgift.

Riktlinjer för utveckling av verksamhetsberättelsen

Som det nu är skrivs det två separata verksamhetsberättelser om skötseln av kyrkans utrikesrelationer. Detta leder till att kyrkomötet utvärderar målen för kyrkans utrikesverksamhet trots att mötet genom arbetsfördelningen för kyrkans organ gett denna uppgift till utrikesrådet. Av denna orsak anser konstitutionsutskottet att utrikesrådets verksamhetsberättelse inte ska behandlas som ett separat ärende av kyrkomötet. Utrikesrådet och utrikesavdelningen bör i utarbetandet av verksamhetsberättelserna sträva efter ett adekvat och tydligt arbetssätt. 

Konstitutionsutskottet anser det vara tillräckligt att utrikesrådet och utrikesavdelningen utarbetar en enda gemensam verksamhetsberättelse. Den kan ges till kyrkomötet som en del av kyrkostyrelsens verksamhetsberättelse. Man kunde fästa större uppmärksamhet än hittills vid omvärldsanalyser. Verksamhetsberättelsen bör innehålla en utvärdering av centrala och konkreta verksamhetsmål. I måluppställningen bör man framöver använda sig av den ekumeniska strategin.

Vid sidan av verksamhetsberättelsen kunde man vid utrikesavdelningen utarbeta en årsöversikt som godkänns av utrikesrådet, där man redogör för hur de externa relationerna har skötts under verksamhetsåret. En redogörelse är till formen friare än en sedvanlig verksamhetsberättelse. Årsöversikten kunde delas ut till kyrkomötet för kännedom på samma sätt som eller som en del av årsöversikten för Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland.

Konstitutionsutskottet bedömer att Kyrkans utrikesråd och utrikesavdelning målmedvetet har utvecklat kyrkans ekumeniska relationer och för detta arbete uttrycker utskottet ett varmt tack.

Utskottets framställning

Konstitutionsutskottet föreslår att kyrkomötet

1. antecknar Kyrkans utrikesråds verksamhetsberättelse för år 2008 för kännedom

2. skickar utskottets betänkande till Kyrkans utrikesråd och kyrkostyrelsen för kännedom.

Åbo den 4 november 2009

För utskottet

Simo Peura


Olli Hallamaa

ordförande


sekreterare

I behandlingen av ärendet deltog ordförande Simo Peura och medlemmarna Henrietta Grönlund, Pauliina Kainulainen, Matti Ketonen, Heikki Kotila, Esa Koukkari, Helene Liljeström, Tapio Luoma, Lasse Marjokorpi, Kai Peltonen, Henrik Perret (delvis), Keijo Rainerma, Risto Rasimus, Matti Repo, Seppo Rissanen, Timo Rämä, Pentti Salonen och Merja Vuorikari.

