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Perustevaliokunnan mietintö 1/2009 kirkkohallituksen esityksestä 6/2009, joka koskee Kirkon ulkoasiain neuvoston toimintakertomusta vuodelta 2008
Asianro 2009-00286
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 4. päivänä toukokuuta 2009 lähettänyt perustevaliokunnalle Kirkon ulkoasiain neuvoston toimintakertomuksen vuodelta 2008. Mietintöä valmistellessaan perustevaliokunta on kuullut asiantuntijana kirkkoneuvos Risto Cantellia. 
KUN:n toimintakertomuksen käsittely kirkolliskokouksessa

Kirkon ulkoasiain hoito on uskottu kirkolliskokouksen nimittämälle Kirkon ulkoasiain neuvostolle (KUN), joka johtaa myös kirkkohallituksen ulkoasiain osastoa (KUO). Neuvoston toimintakertomus vuodelta 2008 on kolmas toimielimen laatima kertomus. Neuvoston aiemmat toimintakertomukset vuosilta 2006 ja 2007 on jaettu tiedoksi kirkolliskokousedustajille.

KUN:n toimintakertomus on syntynyt kirkolliskokouksessa esitetyistä toivomuksista saada tietoa neuvoston toiminnasta. Toivomukset on lausuttu julki niin epävirallisissa keskusteluissa kun valiokuntamietinnössä, jonka yleisvaliokunta laatii kirkkohallituksen ja hiippakuntien toiminnasta. Kirkon ulkoasiain osaston (KUO) toimintakertomus on sisällytetty kirkkohallituksen toimintakertomukseen. Mietinnössä 2/2007 yleisvaliokunta esitti, että vastaisuudessa Kirkon ulkoasiain neuvoston toimintakertomus tulisi liittää kirkkohallituksen toimintakertomukseen. Tällöin kirkolliskokous voisi arvioida neuvoston toimintaa. KUN on nyt toiminut valiokunnan esittämällä tavalla. Koska neuvostolta puuttuu aloiteoikeus kirkolliskokoukselle, toimintakertomus on tullut kirkolliskokoukselle kirkkohallituksen aloitteesta.
Perustevaliokunta katsoo, että KUN:n oman toimintakertomuksen laatiminen on sinänsä myönteinen askel. Kirkolliskokous saa toivomaansa yksityiskohtaista tietoa kirkon ulkosuhteiden hoidosta. Parhaassa tapauksessa tämä hyödyttää sekä kirkolliskokousta että Kirkon ulkoasiain neuvostoa.
Kirkon ulkoasioiden toimintarakenne
Uusi menettelytapa johtaa käytännössä Kirkon ulkoasiain neuvoston ja osaston toimintakertomusten kaksinkertaiseen käsittelyyn kirkolliskokouksessa. Tämä ilmentää kirkon keskushallinnon nykytilannetta. Vaikka kirkolliskokous nimittää sekä kirkkohallituksen täysistunnon että Kirkon ulkoasiain neuvoston jäsenet, vain kirkkohallituksella on aloiteoikeus kirkolliskokoukselle. Tämän vuoksi KUN:n toimintakertomus on pakko lähettää kirkolliskokoukselle kirkkohallituksen täysistunnon kautta. Kirkon ulkoasiain osaston toimintakertomus puolestaan annetaan kirkolliskokoukselle osana kirkkohallituksen toimintakertomusta.
KUN:n ja KUO:n vuosikertomusten vaiheet kirkolliskokouksessa antavat aiheen kysyä, miten kirkolliskokouksen ja sen asettamien toimielinten tiedonkulku toteutuu tarkoituksenmukaisella tavalla, kuinka kirkon ulkoasiainosaston toimikuntien ja työryhmien roolia voidaan selkiyttää ja miten näihin nimitettyjen jäsenten asiantuntemus pääsee parhaiten oikeuksiinsa. Parhaillaan kirkolliskokouksen käsittelyssä olevassa kirkon keskushallinnon uudistuksessa ulkoasiain hallinnon rakenteita voitaneen selkeyttää ja tarkentaa.
KUN:n toiminnan sisällölliset painopisteet
Kirkon ulkoasiain neuvoston tehtävänä on hoitaa kirkon suhteita muihin kirkkoihin, uskontokuntiin ja kirkkojen välisiin järjestöihin, päättää yhdessä arkkipiispan kanssa kirkon edustamisesta ja johtaa ulkoasiain osaston toimintaa. Neuvosto asettaa teologisten asiain, kirkon ulkosuomalaistyön ja kirkon lähetystyön toimikunnat. Neuvoston toimintaa ohjaa Suomen evankelis-luterilaisen kirkon ekumeeninen strategia vuoteen 2015, joka on julkaistu nimellä ”Meidän kirkko. Yhteyttä etsivä yhteisö.”
KUN:n toimintakertomus sisältää runsaasti detaljitietoa neuvoston ja sen alaisten toimielinten sekä kirkkohallituksen ulkoasiain osaston toiminnasta. Yksityiskohtainen tieto antaa kertomuksen lukijalle selvän käsityksen siitä, että kirkon ulkomaansuhteita hoidetaan aktiivisesti ja että kirkkomme on kansainvälisesti hyvin verkostoitunut. Kertomuksesta ei kuitenkaan käy riittävästi ilmi, minkälaisiin tavoitteisiin käytännön yhteyksien vaaliminen liittyy. KUN:n toimintaympäristön keskeisiä haasteita esitetään niukasti, vaikka toisen pääluvun otsikossa toimintaympäristö mainitaankin.
Luettelonomainen esitystapa ei kaikin osin tee oikeutta KUN:n toiminnalle. Esimerkiksi Venäjän ortodoksisen kirkon kanssa käydyissä oppikeskusteluissa saavutettiin ihmisoikeuskysymyksessä merkittäviä tuloksia, joita olisi voinut nostaa rohkeasti esiin myös KUN:n toimintakertomuksessa. Ihmisoikeuksien edistäminen on yksi ekumeenisen strategian mainitsemista arvoista. Kirkkomme edustajat ovat aktiivisesti osallistuneet Kirkkojen maailmanneuvoston ja Luterilaisen maailmanliiton ihmisoikeustyöryhmien työskentelyyn.

Teologisten asiain toimikunta laati useita teologisia lausuntoja, joiden pohjalta KUN määritti kirkkomme linjan ajankohtaisissa ekumeenisissa ja kirkollisissa hankkeissa. Lausunnot annettiin esimerkiksi LML:n ja Katolisen kirkon ykseysneuvoston laatimasta asiakirjasta, joka käsitteli kirkon apostolisuutta, metodistineuvottelujen loppuasiakirjasta ja oman kirkkomme diakonaattityöryhmän mietinnöstä.
Kirkon lähetystyön keskuksen merkittävin saavutus oli kirkon lähetysstrategian valmistaminen. Esitys hyväksyttiin äänestyksittä. Vuoteen 2015 ulottuvassa strategiassa sovitaan lähetystyön yhteisistä toimintaperiaatteista, kiinnitetään huomio seurakuntien lähetystehtävän toteuttamiseen ja pyritään uudistamaan kirkon lähetystyön toimintarakennetta. Kirkon lähetystyön keskusta ja hiippakuntien mahdollisuuksia tukea seurakuntien lähetystyötä halutaan vahvistaa. 
KUN:n toimintakertomus jättää joitakin toimintoja liian vähälle huomiolle. Osaston julkaisutoiminta käy ilmi vain viitattaessa julkaisuihin tai niiden toimituskuntiin. Ulkosuomalaistyötä esiteltäessä luetellaan suoraan kirkkohallituksen kautta palkatut ulkosuomalaistyön työntekijät, mutta kirkkojen sopimusten nojalla ulkomaisten sisarkirkkojen palvelukseen lähetetyt työntekijät jäävät mainitsematta. 
Kirkon ulkoasiain hoidon keskeinen kysymys on, kuinka ekumeenisten suhteiden kautta saadut vaikutteet siirtyvät seurakuntiin. Ekumeenisten suhteiden hoito ei saisi jäädä vain kirkkojen yhteistyöhön perehtyneiden asiaksi. Monet seurakunnat ja hiippakunnat ovat kansainvälisesti verkottuneet. Tämä rikastuttaa kirkkomme elämää. Kirkkomme ekumeenisen toiminnan kannalta on tärkeää, että työn tulokset vaikuttavat kirkon ja sen jäsenten elämään, kuten ekumeenisessa strategiassa todetaan. Ekumeeniseen kasvatukseen on kiinnitettävä erityistä huomiota, jotta seurakunnat ja niiden jäsenet voivat kantaa vastuuta maailmanlaajan kristikunnan yhteydestä. 
Toimintakertomuksia laadittaessa on syytä vahvistaa arvioivaa otetta. Toimintasuunnitelmassa tavoitteet tulee asettaa täsmällisesti ja konkreettisesti, jotta niitä voidaan arvioida toimintakertomuksessa. Toiminnan arviointi ja ohjaus on ennen muuta KUN:n tehtävä.
Toimintakertomuksen kehittämisen suuntalinjoja

Kirkon ulkoasiain hoidosta laaditaan nyt kaksi erillistä toimintakertomusta. Tästä seuraa, että kirkolliskokous arvioi kirkon ulkoasiain hoitamisen tavoitteita, vaikka se on osoittanut tehtävän kirkon toimielinten työnjaossa KUN:lle. Tästä syystä perustevaliokunta katsoo, että KUN:n toimintakertomusta ei tulisi käsitellä omana erillisenä asiana kirkolliskokouksessa. KUN:n ja KUO:n on tarkoituksenmukaista pyrkiä toimintakertomusta laadittaessa jäntevään ja selkeään toimintatapaan.

Perustevaliokunnan mielestä riittää, että KUN ja KUO laativat yhden yhteisen toimintakertomuksen. Se voidaan toimittaa kirkolliskokoukselle kirkkohallituksen toimintakertomuksen osana. Nykyistä enemmän huomiota voitaisiin kiinnittää toimintaympäristön analyysiin. Toimintakertomukseen tulee sisältyä keskeisten, konkreettisten toimintatavoitteiden arviointi. Tavoitteiden asettelussa tulee vastedes hyödyntää ekumeenista strategiaa.

Toimintakertomuksen rinnalle KUO:ssa voitaisiin laatia KUN:n hyväksymä vuosikatsaus, jossa esitellään kirkon ulkoasioiden hoitoa kertomusvuonna. Sen muoto on tavanomaista toimintakertomusta vapaampi. Vuosikatsaus voitaisiin jakaa kirkolliskokoukselle tiedoksi Suomen evankelis-luterilaisen kirkon vuosikatsauksen tapaan tai sen osana.
Perustevaliokunnan mielestä KUN ja KUO ovat määrätietoisesti kehittäneet kirkon ekumeenisia suhteita, mistä perustevaliokunta lausuu lämpimät kiitokset.

Valiokunnan esitys
Perustevaliokunta esittää, että kirkolliskokous
1. merkitsee tiedoksi Kirkon ulkoasian neuvoston toimintakertomuksen vuodelta 2008 ja
2. lähettää valiokunnan mietinnön tiedoksi Kirkon ulkoasiain neuvostolle ja kirkkohallitukselle.
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