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Perustevaliokunnan mietintö 3/2010 kirkkohallituksen esityksestä 7/2010, joka koskee ulkoasiain neuvoston toimintakertomusta vuoden 2009 toiminnasta
Asianro  2010-00305
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 3. toukokuuta 2010 lähettänyt perustevaliokunnalle Kirkon ulkoasiain neuvoston toimintakertomuksen vuodelta 2009. 

Kirkon ulkoasiain neuvoston toiminta vuonna 2009

Kirkon ulkoasiain neuvoston toimintakertomus on lähes 60 sivun laajuinen tietopaketti, joka sisältää paljon yksityiskohtaista tietoa neuvoston ja sen alaisen osaston toiminnasta. Kertomuksen alkuun on kirjattu KUN:n tehtävät. Sen jälkeen siirrytään tarkastelemaan toimintaympäristöä.
Ekumeeninen maailmankartta ja tilanne ovat muuttuneet radikaalisti viime vuosikymmenten aikana. Kristinuskon painopiste on siirtynyt tai siirtymässä pohjoisesta etelään. 1900-luvulla syntyneet ekumeeniset järjestöt ovat kriisissä, joka koskee niiden taloutta, toimintaa, jäsenkuntaa ja omaa identiteettiä. Kristittyjen määrä kasvaa voimakkaimmin Afrikassa ja muualla eteläisellä pallonpuoliskolla.

Ekumeenisella kentällä on havaittavissa monia epävarmuustekijöitä. Vaikka näkyvä ykseys on yleisesti hyväksytty päämäärä, sitä kohti edetään hitaasti. Samaan aikaan kirkkojen piirissä tapahtuu myös pirstoutumista. Uusia liikkeitä ja yhteisöjä syntyy erityisesti Afrikassa ja Latinalaisessa Amerikassa mutta myös Euroopassa. Koska ekumeeniset järjestöt ovat usein kovin raskasliikkeisiä, ne eivät kykene reagoimaan uuteen tilanteeseen riittävän tehokkaasti. Toimintaympäristön muutoksiin kuuluu keskustelu ekumenian ja uskontodialogin suhteesta.
Toimintakertomus sisältää aiempaa enemmän toimintaympäristön analyysiä ja tulevaisuuden haasteiden kuvausta. Tätä valiokunta edellisessä mietinnössään toivoikin.

Kirkkomme on kertomusvuonna osallistunut aktiivisesti kansainvälisten ekumeenisten järjestöjen toimintaan. Omaa ekumeenista panosta kuvattaessa on samalla kerrottu järjestöjen toiminnasta, tavoitteista ja tulevaisuuden näkymistä. Kertomuksesta käy myös ilmi, kuinka meille merkityksellisten ekumeenisten kumppaneiden ykseyspyrkimykset ovat edenneet. Oman kirkkomme ekumeeninen toiminta on näin asetettu laajempaan kehykseen.

Toimintavuoden näkyvimmät ekumeeniset tapahtumat olivat kirkkomme lähetyksen 150-vuotisjuhlien vietto, Yhteinen julistus vanhurskauttamisopista -asiakirjan allekirjoittamisen 10-vuotisjuhla ja Helsingin katolisen piispan Teemu Sipon vihkiminen Turun tuomiokirkossa.

Toimintavuoden merkittäviin saavutuksiin kuului ekumeenisen strategian hyväksyminen. Lähivuosina strategia ohjaa kirkkomme ekumeenisia pyrkimyksiä ja KUO:n yksiköiden toimintaa sekä tukee KUO:n johtamista. Strategiaa on arvioitu laajasti KUN:n ja KUO:n seminaarissa elokuussa 2009 niin KUO:n yksiköiden näkökulmasta kuin ekumeenisten yhteistyökumppaneiden toimesta. Asiakirja on lähetetty kaikkiin seurakuntiin, hiippakuntiin ja lähetysjärjestöille tiedoksi. Strategian ruotsin- ja englanninkieliset versiot on toimitettu sisarkirkoille, yhteistyökirkoille ja ekumeenisille järjestöille. Strategia on saanut varsin myönteisen vastaanoton, mistä voidaan olla tyytyväisiä.

Ulkosuomalaistyö jatkui edellisvuosien tapaan. Suomalaista kirkollista työtä kehitettiin mm. Sveitsissä. Ulkosuomalais- ja turistityötä vahvistettiin yhdessä paikallisten luterilaisten kirkkojen kanssa Pietarissa ja Virossa. Thaimaan evankelis-luterilaisen kirkon kanssa jatkuivat neuvottelut täysaikaisen turisti-siirtolaispapin saamiseksi. Monikulttuurisia perheitä tuettiin yhteistyössä kirkkohallituksen yksiköiden ja Suomi-Seuran kanssa.

Kirkon lähetystyön keskuksen toimintaa kehitettiin kirkon lähetysstrategian linjausten mukaisesti. Valitettavaa on, että lähetysstrategian käsittely kirkkohallituksessa on edelleen kesken eikä sitä ole saatu kirkolliskokouksen käsittelyyn. Yhteistyötä lähetysjärjestöjen kanssa ja verkostoitumista muiden toimijoiden kanssa jatkettiin. Lähetysstrategia on alkanut vaikuttaa myös lähetysjärjestöjen oman toiminnan suunnitteluun. KLK käynnisti lähetysjärjestöjen kanssa kumppanuuskonsultaation valmistelut. Se pidetään vuonna 2012. Konsultaatioon kutsutaan laajasti kirkkomme lähetyksen yhteistyökirkkojen edustajia. Toimintakertomukseen on kirjattu myös keskeiset tilastotiedot kirkon lähetyksestä.

Teologisten asiain yksikkö toimikuntineen on asiantuntijaelin, joka kirkossamme keskittyy ekumeenisten ja luterilaisen opin kysymysten selvittelyyn. Teologisten asiain toimikunta yhdessä KUO:n johtajan kanssa vastaa siitä, että kirkkomme ekumeeninen linja on johdonmukainen ja selkeä. Vuoden 2009 aikana toimikunta valmisteli KUN:lle lausunnon sopimuksesta, joka solmittiin kirkkomme ja Suomen Metodistikirkon ja Finlands svenska metodistkyrkan välillä. Sopimus on parhaillaan kirkolliskokouksen käsiteltävänä.

Toimintakertomukseen on kirjattu myös KUN:n asettamat neuvottelukunnat ja työryhmät. Liitteistä käy ilmi, että kirkon ekumeenisten suhteiden hoitamiseen osallistuu suuri joukko kirkon työntekijöitä ja luottamushenkilöitä. Ekumeeninen kontaktipinta on laaja ja yhteydet monipuoliset.
Kirkon ulkoasiain neuvoston toimintakertomusten kehittäminen

Kirkon ulkoasiain osaston toimintakertomuksen arvioinnin valmistelusta kirkolliskokouksessa vastaa yleisvaliokunta, kun taas KUN:n toimintakertomuksen käsittely kuuluu perustevaliokunnan tehtävään. Mietinnössään 1/2009 perustevaliokunta totesi, että KUN:n toimintakertomusta ei tulisi käsitellä omana erillisenä asiana kirkolliskokouksessa ja kahden eri valiokunnan toimesta. Riittää, että KUN ja KUO laativat vastedes yhden yhteisen toimintakertomuksen ja että kirkolliskokoukselle jaetaan tiedoksi vapaamman muodon omaava vuosikatsaus.

Tällä kertaa kirkolliskokouksen käsittelyssä ovat olleet aiempien vuosien tapaan erilliset toimintakertomukset. Perustevaliokunta haluaa kiinnittää KUN:n huomion siihen, että kirkolliskokous on toivonut käytännön muuttuvan.  Tältä osin KUN:n tulee kehittää työskentelyään ja muuttaa käytäntö. 

Perustevaliokunnan kanta

KUN:n ja KUO:n toiminta on yksikön resursseihin nähden monipuolista ja laajaa. Kirkon ulkoasioita on hoidettu hyvin ja johdonmukaisesti. Ekumeeniset yhteistyökumppanimme arvostavat kirkkomme ekumeenista linjaa ja asiantuntemusta.
Toimintaympäristön muutos jatkuu. Tässä tilanteessa tulee toisaalta analysoida ekumeenisen kentän muuttumista ja reagoida siihen. Toisaalta on pidettävä huolta siitä, että hyväksi koettu ekumeeninen linja säilyy ja kirkkomme on itseymmärryksensä mukaisesti edelleen ”sama kirkko” yhteistyökumppanista riippumatta. Tähän kirkkomme ekumeeninen strategia tarjoaa hyvän perustan.

Perustevaliokunnan mielestä KUN ja KUO ovat määrätietoisesti kehittäneet kirkon ekumeenisia suhteita, mistä perustevaliokunta lausuu lämpimät kiitokset.

Valiokunnan esitys

Perustevaliokunta esittää, että kirkolliskokous

1. merkitsee tiedoksi Kirkon ulkoasiain neuvoston toimintakertomuksen vuodelta 2009 ja
2. lähettää valiokunnan mietinnön tiedoksi Kirkon ulkoasiain neuvostolle ja kirkkohallitukselle.
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Valiokunnan puolesta

Simo Peura



Olli Hallamaa
puheenjohtaja


sihteeri

Asian käsittelyyn ovat ottaneet osaa puheenjohtaja Peura sekä jäsenet Grönlund, Kainulainen, Ketonen, Koukkari, Liljeström, Luoma, Marjokorpi, Peltonen, Perret, Rainerma, Rasimus, Repo, Rissanen (osittain), Rämä, Salonen, Vuorikari.
