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Framtidsutskottets betänkande 1/2014 om ombudsinitiativ 5/2014
Revidering av kyrkans organisation och inskränkning av kyrkans centralförvaltning
Ärendenr 2014(00276
Kyrkomötet har i plenum den 7 maj 2014 remitterat det ärende som nämns i rubriken till framtidsutskottet. Framtidsutskottet har vid behandlingen av ärendet som sakkunniga hört kanslichef Jukka Keskitalo, ombud Sami Ojala, biskop (em.) Gustav Björkstrand och Jubileumsfonden för Finlands självständighet Sitras överombudsman Mikko Kosonen. Dessutom har utskottet inom sig hört en expertföredragning av rektor Ilkka Pöyhönen från Villmanstrands tekniska universitet.
Innehållet i ombudsinitiativet
I ombudsinitiativet föreslår tjugofem kyrkomötesombud att kyrkomötet ska ge Kyrkostyrelsen i uppdrag att göra upp en utredning om revidering av kyrkans organisation och inskränkning av kyrkans centralförvaltning. I fråga om organisa-tionen föreslås en omfattande utredning av fördelarna och nackdelarna med det nuvarande systemet. Det föreslås att en alternativ strukturmodell uppgörs för kyrkan med stöd av utredningen. I fråga om centralförvaltningen föreslås en utredning av kärnuppgifterna samt uppgörandet av ändringsförslag för inskränkning av centralförvaltningen.
I initiativet betonas att initiativet inte avser den pågående revideringen av bestämmelserna om kyrkans centralförvaltning (ärende nr 2010–00639), som anses vara bara en del av en mängd reformer som omfattar en bred helhet. Bland andra reformprojekt som hör dit nämns kyrkolagens kodifieringsarbete, reformen av församlingsstrukturen, reformen av kyrkans medlemsdatasystem, inrättandet av Kyrkans servicecentral, uppgörandet av en strategi, uppgörandet av en framtidsredogörelse samt arbetet i anslutning till stiftens och domkapitlens framtid.
Initiativet motiveras med att den ekonomiska situationen har försämrats. Enligt initiativet har församlingarna varit tvungna att anpassa verksamheten, men kyrkans centralförvaltning har inte inskränkts i någon väsentlig grad och dess uppgifter har inte utvärderats kritiskt. I initiativet betonas att inget organ överväger helheten för närvarande, trots att det med minskade intäkter inte längre är möjligt att upprätthålla en komplicerad struktur. Syftet med initiativet är att det i vår kyrka ska utses en aktör, vars uppgift och ansvar ska vara att med alla befogenheter överväga kyrkans utmaningar i sin helhet.
Nuläge och jämförelse med de nordiska länderna
Anpassa er inte efter denna världen, utan låt er förvandlas genom förnyelsen av era tankar (Rom. 12:2)
Kyrkans organisation består allmänt taget av tre nivåer: centralförvaltningen, stiftsnivån och församlingsnivån. På vissa ställen indelas församlingsnivån i två delar: en kyrklig samfällighet och en lokal församling. Dessutom kan man anse att vissa kyrkliga organisationer och företag hör till den helhet som granskas. 
I början av 2014 fanns det 428 församlingar och 295 ekonomiska församlingsenheter i Finland. De kyrkliga samfälligheterna uppgick till totalt 33 stycken och i dem fanns sammanlagt 166 församlingar. Församlingarna med egen separat ekonomi var 262 till antalet. Det finns nio stift. Kyrkostyrelsens enheter finns i Helsingfors, Träskända, Tammerfors, Borgå och Uleåborg.
Hela personalen inom kyrkan uppgick till 20 338 personer år 2013. Antalet fast anställda var 13 227 personer och visstidsanställda 7 111 personer. Årsarbetskraften uppgick till 14 340 år 2013. I hela personalantalet ingår alla som varit i kyrkans tjänst vid statistiktidpunkten, oberoende av anställningens längd eller om arbetet är huvudsyssla eller inte. På tjugo år har antalet anställda inom kyrkan ökat något, flest anställda hade kyrkan år 2009. Därefter har antalet anställda minskat.
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Kyrkans centralförvaltning hade 370 anställda, varav 275 var fast anställda och 337 var heltidsanställda (31.12.2013). Personalantalet har ökat under senare år (2011: 284 personer), vilket beror på inrättandet av Kyrkans servicecentral. Den har 101 anställda. Om man inte beaktar Kyrkans servicecentral har centralförvaltningens personalstyrka minskat. Personalens medelålder är hög (47 år), vilket kommer att synas i form av allt fler pensioneringar under de närmaste åren. 
Antalet anställda vid domkapitlen uppgick till sammanlagt 118 personer år 2013 och årsarbetskraften var 104,6. Årsarbetskraften vid stiften har sjunkit jämfört med 2005, då Esbo stift inledde sin verksamhet. Vid den tidpunkten var årsarbetskraften 114,8.
Det finns sammanlagt över tvåhundra kristna organisationer som fungerar på ett eller annat sätt i anslutning till kyrkan. Det finns över 50 utbildande institutioner, över 20 kyrkliga fack- och intresseorganisationer, ett tiotal kristna förläggare och nästan hundra kristna tidningar.
Kyrkans organisation liknar den i de andra nordiska länderna, men i Finland beror centralförvaltningens styrka på att den har en separat ställning från staten. I Danmark, som har en traditionell statskyrka, finns det i praktiken ingen centralförvaltning. I Norge luckrades förhållandet mellan kyrkan och staten upp år 2012 och kyrkans egen centralförvaltning håller på att stärkas. Den svenska kyrkans centralförvaltning påminner om den finländska. I Sverige separerades kyrkan från staten år 2000. Stiftsförvaltningen är nästan likadan i alla dessa länder.
Lagstiftningsmässigt är situationen i Finland exceptionell, eftersom kyrkan har ensamrätt att göra framställningar om ändring av kyrkolagen. I Sverige innehåller den ramlag som reglerar kyrkans verksamhet, lagen om Svenska kyrkan, bara 14 paragrafer. Kyrkans egna ärenden har tolkats vitt i lagen och exempelvis bekännelsen nämns inte i den, vilket ofta har tolkats som att kyrkan är självständig. Den korta lagen kan dock vittna även om identiteten som statskyrka, eftersom kyrkan i praktiken fungerar enligt allmänna lagar. I Danmark, där kyrkan är nästan en renodlad statskyrka, finns det ingen separat kyrkolag över huvud taget. Med undantag för Finland deltar staten i finansieringen av kyrkans arbete i alla de nordiska länderna.
Skillnaden gentemot de andra nordiska länderna är att det finns tämligen få församlingar i Finland. I Danmark finns cirka 2 100 församlingar (sogn). Den ekonomiska helheten är ett prosteri (provsti), som kan jämföras med den kyrkliga samfälligheten. Det finns 107 prosterier. I Sverige finns det cirka 1 400 församlingar och de hör alla till pastorat, som kan jämföras med kyrkliga samfälligheter. I Norge finns det 1 260 församlingar och de fungerar i nära ekonomiskt samarbete med kommunerna.
Reformprojekt och deras förhållande till initiativet
Men låt oss fortsätta på den väg som fört oss hit. (Fil. 3:16)
Reformarbete pågår just nu på alla tre förvaltningsnivåer inom kyrkan. Kyrkomötet fattade beslut om revidering av bestämmelserna om kyrkans centralförvaltning (2010-00639) i fråga om kyrkoordningen den 9 maj 2014 och gjorde samtidigt en framställning angående kyrkolagen till statsrådet. Ändringen av lagstiftningen om kyrkans lokala strukturer (2012-00195) i anslutning till församlingarna håller på att beredas av kyrkomötet. En arbetsgrupp som tillsattes den 11 februari 2014 av biskopsmötet överväger just nu reformbehoven på stiftsnivå. Arbetsgruppens utredning väntas senast den 18 december 2015.
Det teologiska betraktelsesättet har traditionellt betonat kyrkans väsen och kyrkans organisation som uppstått utifrån det. En snabbt föränderlig omvärld har dock framtvingat en funktionell granskning av kyrkan utifrån kyrkans uppgift. Utmärkande för reformprojekten är att de utgår från förändringar i omvärlden och inte från teologiska behov: Kyrkans liv äger alltid rum i en viss tid och inom ramen för vissa strukturer och organisationer. Kyrkan ska agera så kunnigt och ansvarsfullt som möjligt i förhållande till sin omvärld. Enligt den lutherska uppfattningen hör frågorna i anslutning till kyrkans strukturer huvudsakligen till de likgiltiga tingen (adiafora). Strukturer kan ändras om situationen så kräver för att på bästa sätt främja och bygga upp kyrkan.”
 
Som aktuella ändringsbehov vid revideringen av centralförvaltningen nämns ”kyrkans förändrade ställning i samhället, minskningen i kyrkans medlemsantal, strukturomvandlingen i församlingarna, utvecklingen och uppluckringen av stats- och kommunförvaltningen samt ökningen och spridningen av kyrkans internationella kontakter.”
 Bakom revideringen av församlingsstrukturerna finns orsaker i anslutning till medlemsutvecklingen och den ekonomiska utvecklingen samt kommunstrukturen. Bakgrunden till utredningen på stiftsnivå var samma frågor och dessutom hänvisas till revideringen av centralförvaltningen och församlingsstrukturen. Kyrkans färska strategi En mötande kyrka behandlar inte ärenden som uppstått på grund av medlemsutvecklingen och den ekonomiska utvecklingen.
Ombudsinitiativet motiveras med krav i anslutning till medlemsutvecklingen och den ekonomiska utvecklingen. Till denna del är initiativet i linje med de reformprojekt som pågår. Svagheten i de nuvarande reformerna anses vara en otillräcklig helhetsbild. Alla reformer av kyrkans tre nivåer har uppstått som separata projekt, men på initiativ av kyrkans centralförvaltning. Reforminitiativet på stiftsnivå har tydligare kopplats till de två andra, men inte heller det granskar kyrkans helhetsstruktur. I ombudsinitiativet anses särskilt centralförvaltningen vara för omfattande och reformprojektet otillräckligt.
I ombudsinitiativet anses att kyrkans nuvarande organisationsstruktur är för komplicerad och att inte ens betydande korrigeringar av det nuvarande systemet är tillräckliga. I initiativet anses alltså att de pågående reformprojekten för starkt håller fast vid nuläget. Mer radikala alternativ efterlyses. I kyrkans nuvarande förvaltningsstruktur skapas och genomförs sådana alternativ inte snabbt. Därför bör det reformarbete som avses i initiativet inledas i rask takt. 
Kyrkans färska framtidsredogörelse Kyrkan i ett mångkulturellt samhälle hänvisar till ett behov att utveckla kyrkans strukturer. De nuvarande strukturerna anses skapa en känsla av distans och tröghet. Enligt redogörelsen "bör strukturerna anpassas efter behoven och de ekonomiska förutsättningarna så att de stöder kyrkans grundläggande uppgift samt församlingsmedlemmarnas aktivitet och ansvarstagande". I framtidsredogörelsen betonas församlingarnas och stiftens betydelse som grundläggande förvaltningsenheter samt att förvaltningen bör lättas uipp.

Nyckelfrågor för en kyrkoorganisation som är förmögen att reagera 
Alla de många kroppsdelarna bildar en enda kropp (1 Kor. 12:12) 
Förvaltningen växte både inom församlingarna och inom kyrkans centralförvaltning under årtiondena efter andra världskriget. Tidsperioden präglades av samhällets utveckling till en välfärdsstat. Kyrkostyrelsen uppstod efter andra världskriget. Senast kyrkans förvaltning övervägdes mer ingående var i samband med att kyrkoordningen separerades från kyrkolagen. Kyrkoordningskommitténs betänkande från 1979 beskriver grunderna för lösningen och berör samtidigt grunderna för kyrkans organisation.
Den kyrkliga förvaltningens tillväxt är inte ett fenomen som är separat från det övriga samhället. Att förvaltningen stärktes efter andra världskriget var ett kännetecknande drag överallt inom den offentliga sektorn. Nackdelen med utvecklingen är att förvaltningssektorn när den växer blir stel och reagerar långsamt på förändringar. Yvez Doz och Mikko Kosonen beskriver de problem som uppstår på grund av en växande förvaltning i sin undersökning Governments for the Future och söker även efter lösningar.
 Undersökningen kan även utnyttjas i kyrkans verksamhet. 
Enligt Doz och Kosonen ledde förvaltningens tillväxt till att verksamheten har expanderat och att koordineringen av den har blivit mer komplicerad. Detta leder till att behovet av reglering och ledarskap växer, varvid förvaltningen blir strategiskt stel och dess förmåga att svara på förändringar i omvärlden försämras. För att motverka stelheten indelas förvaltningen i separata enheter. Detta har emellertid lett till att förvaltningsområdena glider ifrån varandra och börjar försvara de fördelar som de uppnått. Förmågan att strategiskt leda helheten försämras. Det blir svårt att allokera och flytta resurser efter behov. 
Enligt Doz och Kosonen bör man hitta en balans mellan olika organisationsmedlemmars autonomi och integration. Integration behövs för att styra helheten i rätt riktning, men en integration som går för långt lamslår de enskilda förvaltningsområdenas och aktörernas förmåga att självständigt göra iakttagelser och reagera. Centralförvaltningen bör tillåta tillräcklig autonomi i organisationen. För stor autonomi försämrar dock hela organisationens förmåga att reagera och allokera resurser på det sätt som situationen kräver. 
Doz och Kosonen presenterar tre faktorer med hjälp av vilka man kan utveckla en organisation som har förmåga att reagera: (1) strategisk känslighet, (2) enhetligt ledarskap och (3) rörliga resurser. 
(1) Strategisk känslighet uppstår i en öppen strategiprocess som genomförs tillsammans med intressentgrupper. I den beaktar man fördomsfritt många eventuella utvecklingsförlopp och förbereder sig inför dem. Processen förutsätter en omfattande och kvalitativ dialog, i vilken faktabasering och olika tänkesätt möts. (2) Enhetligt ledarskap förutsätter att ledarna känner till organisationen, helst genom sin egen verksamhet, och på så sätt kan beakta helhetsintresset. Detta är också till hjälp för organisationsdelarnas inbördes relationer. (3) Rörliga resurser möjliggörs när man inte budgeterar resurser i organisationen utan möjlighet att senare reallokera dem. Detta förutsätter förmåga att kontinuerligt förhandla om resurser.
Den modell som Doz och Kosonen lägger fram förutsätter att organisationens ledning har tillräckligt stor makt för att snabbt styra organisationens verksamhet när det sker förändringar. I en demokratisk förvaltningsorganisation kan detta vara svårt, eftersom demokrati förutsätter lång diskussion innan avgörande beslut kan fattas. Kyrkoordningskommitténs betänkande från 1979 behandlar i stor omfattning förhållandet mellan kyrkans förvaltning och demokratin.
 Begreppet demokrati, som i sin nuvarande västerländska betydelse bara går ett par hundra år tillbaka i tiden, överensstämmer inte utan svårigheter med målen i en institution som är mycket äldre. Dess lämplighet bör bedömas utifrån kyrkans grunder. Kyrkan är till sitt väsen inte en folkstyrd organisation som kan jämställas med staten. Kyrkan är Guds folk (1Petr. 2:9–10), vars existens grundar sig på Guds vilja. Bekännelsen och Bibeln fungerar som dess primära grund. 
I kyrkans liv dominerar en princip som är äldre än den nuvarande betydelsen av demokrati, ett gemensamt prästämbete. Utifrån det är inte församlingens medlemmar bara berättigade till att använda sin rösträtt, utan även kallade att delta i Kristi frälsningsgärning och i den uppgift han gett kyrkan. I kyrkan går medlemmarnas möjligheter att delta och påverka djupare än i en demokrati. I ljuset av undersökningen av Doz och Kosonen väcker detta emellertid frågan om hur man flexibelt kan reagera på förändringsbehov. Är ett beslutsfattande som grundar sig på bred representation det effektivaste sättet eller kan beslutanderätten delegeras till en mindre ledning? I vilken mån kan kyrkans särskilda ämbete använda beslutanderätt och i vilken mån behövs professionella ledare?
Det långsamma beslutsfattandet utgör ett problem. Kyrkoordningskommitténs betänkande föreslog en minskning av området för kyrkolagen utifrån kyrkans autonomi. Däremot glömde man att beakta ett smidigt beslutsfattande. Förändringar sker långsamt när en stark och trög lagstiftning förenas med en förvaltningskultur, där resurserna fördelas till tämligen självständiga aktörer. Starka och permanenta strukturer bildas i organisationen och de leder till isärglidning. I anslutning till detta pratar Doz och Kosonen om ”inlåsning av resurser”: lagar och bestämmelser binder medel till en viss plats och lämnar endast litet spelrum när nya behov uppkommer.
 På permanensen inverkar även teologin som utgår från kyrkans väsen, om den betonar statiskhet. Även Kyrkoordningskommitténs betänkande inleder sin granskning utifrån kyrkans väsen. En annan teologisk utgångspunkt, till exempel en organisationsmodell som utgår från uppgiften, kan öppna ett dynamiskt perspektiv. 
I ljuset av Doz’ och Kosonens undersökning kan även församlingarnas självstyre utsättas för kritisk granskning. Enligt Doz och Kosonen leder det kommunala självstyret – som församlingarnas självstyre kan jämföras med – till en oförmåga att sköta helheten och orsakar dubbelarbete.
 Trots att självstyret uppfyller behoven av autonomi, möjliggör det inte den förmåga till strategiskt ledarskap i organisationen som är nödvändigt med tanke på integrationen. Kyrkoordningskommitténs betänkande anser att församlingarnas självstyre är en utgångspunkt utifrån vilken man bara kan göra motiverade undantag.

Sammanfattningsvis kan man konstatera att nyckelfrågan i en organisation med förmåga att reagera enligt Doz’ och Kosonens undersökning är en kombination av autonomi och integration, bibliskt sagt: enskilda kroppsdelars förhållande till kroppen i sin helhet. En tillräcklig autonomi garanterar förmågan hos organisationens olika delar att reagera självständigt och agera lokalt. Integrationen å sin sida ser till att verksamheterna inte lamslår helheten genom att glida isär och att olika aktörer inte utför överlappande arbete. Centralförvaltningens storlek i förhållande till organisationen är alltså en fråga om ändamålsenlighet.
Jämförelse med andra organisationer

Pröva allt. Ta vara på det som är bra. (1. Thess.5:21)
Kyrkans förvaltning har traditionellt jämförts med stats- och kommunalförvaltningen, eftersom kyrkans organisation reflekterar stats- och kommunorganisationerna, delvis av historiska skäl. Även den offentligrättsliga ställningen och den skattebaserade ekonomin har lett till detta. Framtidsutskottet anser ändå att det är viktigt att man söker jämförande paralleller på ett fördomsfritt sätt. Som exempel har utskottet granskat några organisationer: inom den offentliga sektorn Villmanstrands tekniska universitet och Försvarsmakten, inom företagsverksamheten S-gruppen och inom medborgarorganisationerna Mannerheims Barnskyddsförbund. 

I början av 2000-talet genomfördes en universitetsreform, genom vilken universiteten blev självständiga offentligrättsliga inrättningar. I Villmanstrands tekniska universitet (LUT) skedde detta genom att minska centralförvaltningen och flytta funktioner till fakulteterna i mån av möjlighet. I ljuset av Doz’ och Kosonens undersökning gav detta uttryck åt autonomin i organisationens olika delar. Man strävade dock efter integration genom att fastställa forskningens tyngdpunktsområden, till vilka resurser allokerades. Mätare utarbetades för att mäta resultaten. Kan och vill kyrkan fastställa verksamhetens tyngdpunktsområden med större kraft än tidigare? Skulle en mer omfattande indelning av centralförvaltningen i undernivåer betyda att samma arbete mångdubblas eller effektiviseras?

Från statens sida erbjuds en annorlunda organisationsmodell av Försvarsmakten, där en omfattande organisationsreform pågår. Utifrån Doz’ och Kosonens modell har Försvarsmakten förutsättningar att kombinera integration och autonomi. Organisationsledningen har vid behov en direkt bestämmanderätt över allt, vilket garanterar att helhetsintresset tillvaratas och till exempel att organisationsreformen snabbt kan genomföras. I Försvarsmakten uppstår inga frågor om demokrati eller om någon organisationsdels självstyre. I vilken mån kan eller vill man inom kyrkan kompromissa i fråga om självstyre och demokratiska värden för att göra verksamheten smidigare?

Flera företag fungerar liksom Försvarsmakten under en centraliserad ledning. Däremot bygger andelsverksamhet och organisationer på medlemmar, vilket kommer nära kyrkans uppfattning om ett allmänt prästadöme och församlingarnas självstyre. Till exempel den riksomfattande S-gruppen är uppbyggd av regionhandelslag och lokala handelslag som ägs av medlemmarna, dvs. av ägarkunderna. Servicefunktionerna till S-gruppens butiker produceras centraliserat av SOK-koncernen, vars förvaltningsråd representerar ägarfältet. Dessutom har SOK-koncernen en styrelse samt en koncernledningsgrupp som fungerar som beredningsorgan. Med hänsyn till Doz’ och Kosonens modell finns en stark autonomi i andelsverksamhetens organisation, vilket dock inte hindrar en framgångsrik affärsverksamhet. I organisationen finns således tillräckligt med integrerande faktorer. Vad skulle kunna integrera kyrkan?

Som ett organisationsexempel kan nämnas Mannerheims Barnskyddsförbund (MLL), där det finns cirka 91 000 personmedlemmar. MLL består av en centralorganisation, 10 distriktsorganisationer och 558 lokala föreningar. Personmedlemmarna är medlemmar i de lokala föreningarna. Förvaltningsstrukturen i tre nivåer påminner om kyrkans. Något över hälften av finansieringen erhålls genom bidrag, resten bland annat genom placeringar, medlemsavgifter, avgiftsintäkter och donationer. Verksamheten bygger i stor utsträckning på frivilliga. I vilken mån kan och vill kyrkan gå i riktning mot att vara en medborgarorganisation?

Till sin grundkaraktär verkar kyrkans organisation med tre nivåer inte avvika från de nationella organisationerna. Såsom en gemenskap som bygger på medlemmar byggs kyrkan liksom andelsverksamheten och organisationerna upp nerifrån, vilket förutsätter autonomi. Även i universiteten bygger verksamhetskulturen starkt på aktörernas autonomi. Trots det har man i dem lyckats gå mot en starkare integra-

tion av organisationen. I universiteten har det inneburit att ledningens makt har ökat och bland annat att tjänster har dragits in. I vilken mån kan och vill man inom kyrkan förflytta sig i denna riktning?

Lagar som reglerar offentligrättsliga samfund är inte nödvändigtvis omfattande. Universitetslagen innehåller 93 paragrafer. Även en del organisationer är offent-

ligrättsliga samfund. Lagen om Finlands Röda Kors är mycket kort med sex paragrafer, medan lagen om frivilligt försvar, som långt reglerar Försvarsutbildningsföreningen, innehåller 44 paragrafer. Dessa lagar är betydligt kortare än kyrkolagen. I ljuset av Doz och Kosonens modell leder en omfattande lagstiftning till att förvaltningen glider isär och förhindrar ändamålsenlig flyttning av resurser. I vilken mån kan och vill kyrkan ta initiativ till ett mindre inflytandeområde för kyrkolagen? Leder det till ett ”förstatligande av kyrkan”, ifall de allmänna lagarna styr verksamheten i större utsträckning än nu?

Angående framställningen om en inskränkning av kyrkans centralförvaltning kan konstateras att jämförelsen med andra nationella organisationer inte visar att centralförvaltningen skulle vara exceptionellt stort. Försvarsmakten leds av Huvudstaben som sysselsätter cirka 400 personer.  Som uppställt mål för det sammanlagda antalet anställda inom Försvarsmakten  år 2015 har satts 12 500, men antalet beväringar gör att organisationen hela tiden är större i praktiken. 

I MLL:s centralbyrå fanns 67 personer med månadslön (år 2013). I hela organisa-tionen fanns totalt 712 anställda med månadslön, och dessutom över tusen andra avlönade. Verksamheten grundar sig långt på frivilliga, som uppgick till cirka 25 000 personer. S-gruppens uppgift avviker till sin natur så pass mycket från kyrkans, att antalet anställda inte har något informationsvärde med tanke på jämförelsen.

Jämförelsen med storleken på andra organisationers centralförvaltning löser dock inte frågan om storleken på kyrkans centralförvaltning. Storleken bör bedömas utifrån behoven i kyrkans hela organisation: i vilken mån behövs en centralförvaltning som integrerar helheten och förhindrar dubbelarbete? Bör man inom centralförvaltningen sträva efter en modell som i stället för en fast struktur flexibelt kan anpassas enligt behoven?

Slutsatser
Allt är tillåtet – men allt är inte nyttigt. (1 Kor 10:23)
I de pågående reformprojekten bedömer man att kyrkans organisation borde reformeras på grund av förändringar i medlemsantalet och den ekonomiska situationen. De här orsakerna är ändå inte de enda. I kyrkans omvärld finns även andra förändringsfaktorer, av vilka förändringen i kommunstrukturen är ett representativt exempel. För att smidigt kunna svara på förändringar bör kyrkan få en organisationsstruktur som har större förmåga att reagera.
Med tanke på reaktionsförmågan är det väsentligt att regleringen av kyrkans verksamhet är tillräckligt flexibel. En central organisationsfråga är förhållandet mellan centralförvaltningen och den övriga organisationen: i vilken mån kan centralförvaltningens makt ökas, för att man ska kunna garantera en tillräckligt snabb reak-tionsförmåga? I vilka ärenden talar flexibilitet och reaktionsförmåga för att beslutanderätten ska förbli på region- och församlingsnivån eller att beslutanderätten delegeras dit mer än för närvarande. Man bör även bedöma vilka tjänster som det går och som det lönar sig att producera centralt för att på så sätt frigöra församlingarnas resurser till annat. Samtidigt är man tvungen att diskutera om lämpligheten hos demokratins principer och om församlingarnas självstyre.
I kyrkans nuvarande reformprojekt finns ingen stark teologisk granskningssynvinkel. Detta är en tydlig brist, som för sin del kan leda till att en mångskiftande och otydlig struktur upprätthålls. Men i bakgrunden till de nuvarande projekten, särskilt revideringen av församlingsstrukturen, formas ändå tanken om de ”troendes gemenskap”, som utgår från medlemmarna och växer underifrån (Augsburgska bekännelsen VII). Detta följer samma linje som Kyrkoordningskommitténs betänkande, som beaktade frågor i anslutning till det allmänna prästadömet (demokratin). Den teologiska modell som betänkandet erbjuder borde utvärderas. Det är viktigt att man då beaktar förändringen av verkligheten över tid. Det traditionella teologiska arbetet som grundar sig på kyrkans väsen leder lätt till en struktur som betonar det statiska, trots att det inte nödvändigtvis skulle behöva vara så. En teologisk granskning som utgår från kyrkans uppgift kan hjälpa till att skapa en organisation och förvaltning som är mer dynamisk än tidigare. 

Framtidsutskottet har bedömt vilket organ som skulle kunna genomföra uppdraget i enlighet med initiativets intention. Utskottet anser att Kyrkostyrelsen och biskopsmötet inte är ändamålsenliga för uppgiften, eftersom det också handlar om deras ställning i kyrkans organisation. Tidigare har man i dylika vittgående projekt använt kommittéarbete, som är ett användbart verktyg i det föreliggande ärendet.

Framtidsutskottet anser att kyrkomötet ska tillsätta en kommitté för att göra nödvändiga utredningar, bedöma förändringsbehoven inom kyrkans hela organisation och utarbeta en framställning om den nya organisations- och verksamhetsmodellen på principiell nivå. Kommittén kan om den så önskar också ta fram alternativa organisationsmodeller. Kommittén ska lämna sitt betänkande senast på kyrkomötet i november 2016. Organisationsmodellerna bör vara teologiskt motiverade och de bör utgöra en utgångspunkt för beredning av en mer detaljerad organisationsreform. 

För att säkerställa ett effektivt arbete ska för kommittén anställas en heltidsanställd sekreterare och tillräckliga anslag ska reserveras för utredningsarbetet. Det utredningsarbete som kommittén utför kan till sin karaktär vara till exempel samtänk (crowdsourcing), pejlande av kyrkans interna diskussion samt utnyttjande av separata utredningar. Enligt kyrkomötets anvisningar för kommittéer får en kommitté ta in en heltidsanställd sekreterare genom ett beslut av kyrkomötet eller med Kyrkostyrelsens tillstånd. Anslag för kyrkomötets utgifter har reserverats i budgeten för kyrkans centralfond för år 2015 och i verksamhets- och ekonomiplanen 2016–17.
Kommittén bör vara vidsynt: alla slags organisationsmodeller är tillåtna, om de är teologiskt hållbara och användbara då det gäller att genomföra kyrkans uppgift. Jämfört med den nuvarande organisationen ska den nya dock vara lättare och flexiblare, kunna reagera lättare och förstärka församlingsmedlemmarnas delaktighet. Målet är att visualisera en kyrka som i en föränderlig omvärld mer praktiskt och effektivare än tidigare förkunnar evangeliet, förvaltar sakramenten och förverkligar kärleken till nästan.
När kommitténs sammansättning fastställs är det viktigt att säkerställa en tillräcklig sakkunskap och kompetens. Detta omfattar åtminstone erfarenhet av stora organisationsförändringar, kompetens i fråga om organisationsforskning och organisationspsykologi samt mediekompetens. Viktigt är också teologisk kompetens, särskilt inom ecklesiologi, och kännedom om juridik såväl på kyrkorättens som den offentliga förvaltningens område. 

Enligt kyrkomötets arbetsordning 9 § lägger elektorerna fram förslag om val av kommittémedlemmar om inte kyrkomötet beslutar annorlunda. Framtidsutskottet har redan satt sig in i ärendet och kan bereda ett förslag till kommitténs sammansättning så att kyrkomötet kan tillsätta kommittén i maj 2015 och denna därefter kan inleda sitt arbete. Framtidsutskottet föreslår att kommittén ska bestå av 8–14 medlemmar.

Framtidsutskottet anser samarbetet med Kyrkostyrelsen vara av stor vikt. Utskottet hoppas dessutom att Kyrkostyrelsen inleder förberedelser som stöd för kommitténs arbete redan i början av 2015. 

Framtidsutskottets förslag
Med de ovan nämnda motiveringarna föreslår framtidsutskottet att kyrkomötet beslutar att

1. Tillsätta en kommitté med uppgift att (a) bedöma kyrkans organisation som helhet, (b) göra nödvändiga utredningar samt (c) utarbeta ett principiellt förslag om en nya organisations- och verksamhetsmodell för kyrkan eller om alternativa modeller senast till det kyrkomöte som sammanträder i november 2016; 

2. ge framtidsutskottet i uppgift att för kyrkomötet bereda ett förslag om kommitténs sammansättning så att kommittén kan tillsättas på kyrkomötet i maj 2015,

Åbo den 5 november 2014

För framtidsutskottet

Seppo Häkkinen

Niko Huttunen

ordförande


sekreterare

I behandlingen av ärendet deltog ordförande Seppo Häkkinen och medlemmarna Maria-Kaisa Aula, Veikko Guttorm, Pekka Heikkilä, Hanna Hella-Aro, Stig Kankkonen, Hannele Karppinen, Katri Korolainen, Markku Orsila, Katariina Pitkänen, Marjatta Pulkkinen, Ilkka Pöyhönen, Riku Rinne och Pekka Simojoki. 

� Ändring av lagstiftningen om kyrkans lokala strukturer. Kyrkostyrelsens framställning 3/2014 till kyrkomötet, s. 5.


� Revidering av bestämmelserna om kyrkans centralförvaltning. Kyrkostyrelsens framställning 4/2013 till kyrkomötet, s. 5. 


� Kyrkan i ett mångkulturellt samhälle Framtidsredogörelse för Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland Publikationer från Ev.-luth. kyrkan i Finland 16. Kyrkostyrelsen: Helsingfors, 2014, s. 43–45.


� Yvez Doz och Mikko Kosonen, Governments for the Future: Building the Strategic and Agile State. Sitra Studies 80. Helsingfors 2014. Undersökningen kan laddas ner från Sitras webbplats.


� Kyrkoordningskommitténs betänkande, s. 27–30; se även bilaga 1, s. 59–68, med text av Lars Erik Taxell: 


� “Moreover, conventional legacy planning, combined with “zero-sum” budgeting as well as laws and regulations that tie funds to specific line items, leaves little budgetary flexibility, even when new policy priorities emerge.” (Doz och Kosonen, Governments for the Future, s. 7; se även s. 35–36.)


�  “When ministries and municipalities [sv. kommuner] operate in near complete autonomy, this inevitably leads to sub-optimization. Without an integrative approach, addressing complex problems will remain, at best, a hit or miss proposition. Moreover, with ever-increasing financial pressures and citizen demands imposed on this “system”, the fragmented nature of policy formulation and implementation will further disappoint the public, and add costs as a result of unnecessary duplication.” (Doz och Kosonen, Governments for the Future, s. 42.)


� Kyrkoordningskommitténs betänkande, s. 40; se även bilaga 4, s.142–147, med text av Gunnar Träskman:





