Ekonomiutskottets betänkande nr 4/2005 om verksamheten inom Kyrkans avtalsdelegation och dess byrå år 2004
Ärende nr 2005–00318
Kyrkomötet har i plenum den 9 maj 2005 remitterat ärendet till ekonomiutskottet för beredning. Utskottet har i samband med sin behandling som sakkunnig hört avtalsdirektör Risto Voipio.

Kyrkans avtalsdelegation 


Kyrkans personal 

Antalet anställda vid kyrkan uppgick år 2004 till 21 409 personer. På grund av tidpunkten för statistikföringen är även de säsongsanställda inberäknade. Antalet anställda har ökat med 0,3 % jämfört med föregående år. Beräknat i årsarbetskraft utförde kyrkans personal 15 393 årsverken. Jämfört med år 2003 ökade årsarbetskraften med 1,0 % (året innan 2,7 %).
Antalet anställda i kyrkans tjänst har nu nått upp till samma nivå som före 1990-talets ekonomiska recession. På tio år har antalet ordinarie anställda ökat med 1 505 personer eller 12 % och årsarbetskraften med 16,4 %. Under den aktuella perioden ökade antalet diakoniarbetare mest (36,8 %). 
Då personalens sammansättning studeras med avseende på anställningsförhållandets varaktighet var 66 % av hela personalen i ett ordinarie anställningsförhållande. Under redogörelseåret var 47 % av hela personalen tjänsteinnehavare och 53 % i arbetsavtalsförhållande. Av hela personalen utgjorde de som arbetar med uppgiftsgrupper som hänför sig till församlingsarbetet 45 %, förvaltnings- och kansliarbetet 13 %, begravningsplatsarbetet, p.g.a. det stora antalet säsongsanställda, 21 %, fastighets- och kyrkobetjäningsarbetet 19 % och övriga personalgrupper 3 %.
Den av Kyrkans avtalsdelegation beräknade lönesumman som baserar sig på totalförtjänsten utan semesterlöneandelen var för år 2004 346, 4 mn €, vilket innebar en ökning på 4,9 % jämfört med föregående år. 
Medelåldern för de anställda i ordinarie anställningsförhållande var under redogörelseåret 47,6 år, vilket innebär en höjning på 0,3 år. Beträffande åldersfördelningen låg tyngdpunkten fortsättningsvis i de äldre åldergrupperna (40–59 åringar).

Av kyrkans anställda var lite över 70 % kvinnor. Kvinnornas andel av församlings​prästerna är nu en tredjedel, medan de ännu år 1995 utgjorde 21 %. 

Effektivering av rekryteringen

Under de närmaste åren kommer det att ske en ökning i antalet anställda som avgår med pension. Rekryteringen av ny personal stöds bl.a. genom att man gör kyrkans arbetsplatser mer synliga och ökar utbudet. Arbetsplatstorget på kyrkans webbplats, ett system där alla lediga arbetsplatser inom kyrkan annonseras ut, tas i bruk våren 2005.
Avtalsverksamheten
Under redogörelseåret gällde kyrkans allmänna tjänste- och arbetskollektivavtal för åren 2003–2004. Lönetabellerna justerades 1.3.2004 med en allmän förhöjning på minst 1,7 % samt med en förbundspott enligt det inkomstpolitiska avtalet och den separata avtalsenliga s.k. Kirpas-potten. Förbundspotten användes i sin helhet för justeringen av lönetabellerna, så det blir ingen fortsättning på den förbundspott som församlingarna i föregående års bilaga 10 avtalade om lokalt, även om erfarenheterna av lokala förhandlingar enligt föregående verksamhetsberättelse i huvudsak var positiva.  
I december 2004 undertecknades ett nytt inkomstpolitiskt avtal för tiden 1.6.2005–30.9.2007. Lönejusteringarnas genomsnittliga kostnadseffekter var 1.3.2005 2,6 % och 1.6.2006 2,2, %. Dessutom finns de s.k. Kirpas-potterna som höjer lönerna. De mest betydande ändringarna i avtalen har gällt sjukledigheter och familjeledigheter. Efter ändringen gäller samma bestämmelser för hela personalen under sjukledigheter och familjeledigheter.

Utvecklingen av lönesystemet 
Lönesystemet för de timavlönade förnyades i sin helhet fr.o.m. 1.3.2004. Syftet med reformen var att uppdatera timlönebestämmelserna och att flytta tyngdpunkten i lönesättningsförfarandet närmare lokalnivån. En timavlönad arbetstagares lön består nu av en uppgiftsrelaterad grundtimlön och eventuella tillägg som är erfarenhetstillägg, personligt tillägg och arbetsmiljötillägg. Arbetstagarens grundtimlön bestäms på den tillämpliga lönesättningsgruppens skala med beaktande av arbetsuppgifternas art, hur omfattande och ansvarsfulla de är samt den utbildning och yrkesskicklighet som uppgifterna förutsätter. Utbetalningen av ett personligt tillägg baserar sig på den lokala arbetsgivarens prövning. Personligt tillägg kan enligt avtalet betalas på grund av arbetstagarens skicklighet eller effektivitet i arbetet eller på grund av de särskilda krav som uppgifterna ställer.
Lönesystemet för kyrkoherdar förnyas. De gamla löneklasserna ersätts med nya lönesättningsgrupper fr.o.m. 1.1.2005. Då tjänstens grundlön och tjänsteinnehavarens grundlön, som eventuellt är en annan än den förstnämnda, bestäms är kriterierna som skall beaktas arbetsuppgifternas art samt hur omfattande och ansvarsfulla de är.

Också beträffande R- och H-tabellerna har intensiva förhandlingar förts för att förnya lönesystemet. Vid förhandlingarna konstaterades dock att det ännu inte fanns förutsättningar för en förändring.  Utgångspunkten är att slopa det nuvarande systemet med löneklasser och övergå till lönesättningsgrupper bestämda i euro. Målet är att ta i bruk ett nytt lönesystem under år 2006.
Nya rekommendationsavtal    
Rekommendationsavtalen förnyades fr.o.m. 1.7.2004. Reformen omfattade fem rekommendationshelheter:

· Rekommendationsavtal om skyddsbeklädnad i församlingarna 
· Rekommendationsavtal om personalmåltider i församlingarna 
· Rekommendationsavtal om ordnande av sjukvård i församlingarna 
· Rekommendation om principer för hantering av missbruksproblem på arbetsplatsen, praktiskt förfarande vid missbruksproblem samt rekommendationsavtal om vårdhänvisning i församlingarna
· Rekommendation om främjandet av ett gott bemötande på arbetsplatsen samt praktiskt förfarande för förebyggande av osakligt bemötande. Detta avtal är det första i sitt slag på den finländska arbetsmarknaden.
Utvecklingen av personalförvaltningen
Under redogörelseåret publicerades kyrkans arbetsmiljöbarometer för andra gången.  Enligt barometern är kyrkans anställda nöjda med sitt arbete. Beträffande arbetsplatsernas sociala förhållanden är de delvis i sin ordning, men problem förekommer också. Styrkan hos kyrkans arbetsplatser är att arbetet upplevs som betydelsefullt och nyttigt. De anställda upplever att de får använda sig av sin yrkeskunskap och sina förmågor. Nackdelen med ett meningsfullt arbete är att risken för utbrändhet är större än genomsnittligt. 
Arbetsgemenskapernas svagaste punkt verkar vara att det finns brister i informationsspridningen och diskussionskulturen. Konflikter och mobbning upplevs klart mera på kyrkans arbetsplatser än på andra arbetsplatser i genomsnitt. Cheferna inom kyrkan får liknande eller bättre kritik jämfört med arbetsplatser i genomsnitt. Dessa resultat stärker uppfattningen om att det ännu finns skäl att fästa seriös uppmärksamhet vid de kyrkliga arbetsplatsernas ledarskapskultur och förfarandesätt.

Annan verksamhet
Utbildningen fortsatte på etablerat sätt.
Det internationella samarbetet med Norden och EU fortsatte och fördjupades.

Ekonomiutskottets ställningstaganden
Förnyandet av rekommendationsavtalen och givandet av de nya rekommendationerna var positivt, för de främjar utvecklingen av arbetsmiljön och personalförvaltningen. 

Delen om utvecklingen av personalförvaltningen innehåller en sammanfattning av resultaten från kyrkans arbetsmiljöbarometer. De ger en mångsidig bild av de arbetsförhållanden som råder inom kyrkan. Chefer inom kyrkan får liknande eller bättre kritik jämfört med arbetsplatser i genomsnitt. Trots detta upplevs konflikter och mobbning klart mera på kyrkans arbetsplatser än på andra arbetsplatser i genomsnitt. Därför borde kyrkan fortsättningsvis fästa seriös uppmärksamhet vid ledarskap och alla anställdas gemensamma ansvar för ett gott arbetsklimat.
Ekonomiutskottet poängterar att lönesättningen, anställningsförhållandets villkor, och arbetsförhållandena skall utvecklas så att församlingen över hela landet upplevs som ett bra alternativ på arbetsmarknaden.

Av verksamhetsberättelsen framgår att kyrkans lönesystem har förnyats. Reformarbetet är delvis på hälft. Ekonomiutskottet anser det vara viktigt att lönesystemen utvecklas ur kyrkoarbetsgivarens perspektiv och med beaktande av kyrkans särdrag. Ekonomiutskottet anser det vara motiverat att lönesystemen utvecklas i en sådan riktning att personligt kunnande och arbetsprestationer belönas. I övergångsskedet behöver församlingarna redskap för tillämpningen av de nya avlöningssätten samt tillräcklig utbildning och annat stöd.
Ekonomiutskottets framställning
På ovan angivna grunder föreslår ekonomiutskottet att kyrkomötet 

godkänner berättelsen om verksamheten inom Kyrkans avtalsdelegation och dess byrå för år 2004.

Åbo den 11 maj 2005



På ekonomiutskottets vägnar

Marjatta Hyttinen


Jouni Lätti 

ordförande



sekreterare

I behandlingen av ärendet har deltagit ordförande Hyttinen samt medlemmarna Aarnio, Autio, Eero, Ilveskoski, Isotalus, Korhonen (delvis), Kosunen, Mäenpää, Nyström, Rajala, Riekkinen, Simola, Särkiö H., Tynkkynen, Väisänen och Westerlund.
