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Allmänna utskottets betänkande 2/2013 om ombudsinitiativ 1/2013 

Ny kommunikationsstrategi
Ärende nr 2013-00231
Kyrkomötet remitterade den 13 maj 2013 ärendet till allmänna utskottet för beredning. Utskottet har hört följande experter: från Kyrkostyrelsen kanslichef Jukka Keskitalo och kommunikationsdirektor Tuomo Pesonen samt biskop Tapio Luoma i egenskap av ordförande för Kyrkostyrelsens strategiarbetsgrupp 2020.  
1. Ombudsinitiativ
I initiativet föreslås att kyrkomötet ska ge Kyrkostyrelsen i uppgift att utarbeta en kommunikationsstrategi för kyrkan.
Enligt initiativet saknar kyrkan en aktuell kommunikationsstrategi. Den förra strategin omfattade åren 2004–2010. Begränsade delstrategier eller kommunikationsprogram kan inte ersätta en övergripande strategi. Avsaknaden av en övergripande strategi är en klar brist i och med att kännedomen om och förhållningssättet till kyrkan allt oftare baserar sig på den information och de händelser som presenteras i medierna.
Den primära utgångspunkten för kommunikationsstrategin är att varje kommunikationsåtgärd och kommunikationshändelse grundar sig på kyrkans strategi och verksamhetsmål. Kommunikationen stöder verkställandet av strategin och måluppfyllelsen. I en kommunikationsstrategi definieras kyrkans kommunikations nuläge och utgångspunkter, kommunikationens resurser, strategiska val, primära mål och vad kommunikationsstrategin innebär för verksamheten. I kommunikationsstrategin finns det skäl att precisera den inbördes prioritering av de åtgärder som ska vidtas för att nå de uppställda målen.
En kommunikationsstrategi görs upp för en längre tidsperiod men bör även inkludera kortare perioder som kan anges till exempel för en viss situation. Samtidigt bör man besluta om uppföljningen av målen, för att kommunikationen ska kunna utvecklas. En aktuell kommunikationsstrategi ger förutsättningar för en genomtänkt och framgångsrik verksamhet och möjlighet att kommunicera detta i offentligheten på alla nivåer i kyrkan.
2.  Bedömning av initiativet 
Tidigare skeden 
Den tidigare kommunikationsstrategin En kommunikativ kyrka godkändes 2004 och gällde åren 2004–2010. Den nya huvudstrategin Vår kyrka – gemenskap och delaktighet 2015 godkändes 2008. Utifrån den utarbetades kyrkans kommunikationsprogram 2015: Vi förmedlar budskapet, som alltjämt är i kraft.
Kyrkomötet har under de senaste åren behandlat två initiativ i anslutning till kommunikation. Allmänna utskottet har om ombudsinitiativ 8/2009 lämnat betänkandet 1/2010: Genomförande av medieundersökning, och om ombudsinitiativ 1/2011 betänkandet 2/2011: Utredning av kyrkans mediestrategi i elektroniska medier. Utifrån betänkandena beslöt kyrkomötet att låta initiativen förfalla.
Kommunikationens många nivåer
Kommunikationen i kyrkan har sin grund i kyrkans kärnuppgift, att förkunna evangeliet i ord och gärning. Evangeliet är ett gott budskap. Kristus är Guds Ord som blivit människa. Kyrkans grundläggande uppgift är att förkunna Guds ord och förvalta sakramenten samt verka för att utbreda det kristna budskapet och förverkliga kärleken till nästan (KL 1:2). Eftersom kommunikationen baserar sig på kyrkans grundläggande uppgift ankommer uppgiften på alla och är mångsidig. Kommunikation innebär att förmedla budskapet, berätta om händelser, föra dialog och sprida administrativ information. Var och en som är medlem av och anställd av kyrkan sprider information och förmedlar budskapet. 

I kyrkan fördelas kommunikationen mellan flera aktörer. Var och en av kyrkans tre förvaltningsnivåer, centralförvaltningen, stiften och församlingarna, har var och en sin egen uppgift och karaktär i kommunikationen. Församlingen är grundnivån för kyrkans verksamhet. 
Kyrkans uppdelade struktur gör det omöjligt att tillämpa en sådan rätlinjig, centraliserad kommunikation som företag eller medborgarorganisationer använder. I en strategi som täcker kyrkans hela kommunikationsfält bör följande dimensioner beaktas: olika förvaltningsnivåer, kommunikation i andligt arbete, förvaltningskommunikation, olika medier och kommunikation i exceptionella situationer. Även om många aktörer är involverade bör kommunikationen bedömas ur den slutliga lyssnarens synvinkel. Att utarbeta en kommunikationsstrategi är till följd av kyrkans karaktär en omfattande och mångsidig uppgift.
Bedömning av uppgörandet av strategin
I kyrkan gäller strategin Vår kyrka. Den utgör grunden för delstrategier, riktlinjer för verksamheten och utvecklingsdokument. För kommunikationen har utarbetats ett kommunika​tionsprogram, Vi förmedlar budskapet.
Kyrkostyrelsen har tillsatt en arbetsgrupp med uppgift att ta fram en ny strategi som sträcker sig fram till år 2020. Arbetet ska vara färdigt i januari 2014. Kyrkostyrelsen håller också på att utarbeta en framtidsredogörelse som blir klar 2014. 

Eftersom en ny huvudstrategi är under arbete finns det två alternativ i fråga om att utarbeta en kommunikationsstrategi: 1. Att utarbeta en separat kommunikationsstrategi eller 2. att inkludera kommunikationen i huvudstrategin. I strategin Vår kyrka finns en del som behandlar kommunikation och utifrån den har ett kommunikationsprogram, som är mindre omfattande än en kommunikationsstrategi, tagits fram.
Arbetet med en separat kommunikationsstrategi kunde påbörjas snabbt. I arbetet kunde man grundligt beakta kyrkans olika nivåer, uppgifter och olika delområden inom kommunikationen. Å andra sidan kunde ett kommunikationsavsnitt i anslutning till huvudstrategin göra det möjligt att kommunikationen på ett naturligt sätt skulle ingå i huvudstrategin. Kommunikationen är till sin karaktär en verksamhetsform som genomsyrar hela verksamheten, och ingen separat verksamhetsform. När linjer dras upp för verksamheten är det naturligt att man först behandlar huvudsakerna och därefter de olika delområdena.
Kommunikationen och medierna förändras ständigt. Till exempel de sociala medierna har utvecklats inom loppet av några få år. Att utarbeta en separat strategi är ett kraftfullt och grundligt, men också långsamt arbetssätt. Strategierna sträcker sig vanligen några år framåt i tiden. Inom kommunikationen är ett år en lång tid. Strategin skulle sannolikt vara föråldrad redan när den blir färdig.
Med tanke på att kommunikationsfältet förändras så snabbt kunde sådana former av verksamhetsstyrning som lättare kan ändras, vara mer ändamålsenliga. En sådan form kunde vara till exempel att ta fram prioriteringar och riktlinjer för kommunikationen. Kommunikationsprogrammet Vi förmedlar budskapet representerar ett sådant tänkesätt.
En särskild fråga är för vem strategin utarbetas. Det är ett synnerligen stort arbete att utarbeta en kommunikationsstrategi för hela kyrkan. Den kunde tas fram för att styra centralförvaltningen och stiften samt till stöd för församlingarna. 
Kommunikationen behöver utvecklas
Den kyrkliga kommunikationen innehåller drag som diskuterat också på kyrkomötet. Ett delområde gäller frågan hur klar och förståelig kommunikationen är. Det språk som används inom kyrkan har kopplingar till Bibeln, gudstjänstlivet, teologin och olika typer av yrkesterminologi. Därför fjärmas språket ofta från vardagsspråket och blir svårbegripligt.
En annan fråga gäller kommunikationens andliga innehåll. Tidvis har man önskat att kommunikationen kraftigare och frimodigare ska förbindas med detaljerna i kyrkans tro och springa fram ur denna. Det kommunikationsmaterial som tagits fram har också bedömts vara andligt färglöst och uttrycka snarare allmänmänskliga synpunkter än trosinnehåll.
Det tredje kommunikationsområdet som väckt diskussion är förknippat med situationer som väckt uppståndelse. I sådana situationer har kyrkan ofta reagerat med berömvärd snabbhet. Samtidigt har dock situationernas andliga karaktär kanske inte förmedlats flerdimensionellt så att olika synvinklar uttryckts objektivt eller tillräckligt övergripande.  Kommunikationen har tidvis uttryckt kraftigt understöd eller avståndstagande. Det finns ett behov av en kommunikation som behandlar ärendenas andliga natur på ett mer övergripande sätt. I situationer som väcker uppståndelse bör kyrkans flerstämmighet och olika åsikter behandlas konstruktivt och ärligt. 

Det är utmärkande för kommunikationsmiljön att medierna söker tillspetsningar och motsättningar. En god kyrklig kommunikation visar tillräckligt omdöme och mogenhet som höjer sig ovanom tillspetsningarna. Mediehändelser ger i allmänhet möjligheter att berätta positivt om kyrkans tro och liv.
3. Utskottets ståndpunkt
Kyrkan är evangeliets samfund. Kyrkans glädjebudskap gör hela kyrkan kommunikativ. Att predika Guds ord, förvalta sakramenten samt sprida det kristna budskapet och uttrycka kärleken till nästan utgör budskap till världen. Även i mer begränsad bemärkelse är kommunikation en central verksamhetsform. Den löper genom kyrkans verksamhet och alla förvaltningsnivåer. 
God kyrklig kommunikation uppkommer ur kyrkans grundläggande uppgift. Den stöder verksamheten och förvaltningen. Eftersom kommunikationen är väsentlig ska den vara målinriktad och planmässig. Därför ska kyrkan ha en plan för vem som kommunicerar och hur, var och via vilka medier kommunikationen sker. Kyrkan ska systematiskt bedöma kommunikationens resultat och inverkan. 
Kyrkostyrelsen har tillsatt en arbetsgrupp med uppgift att ta fram en ny strategi för kyrkan. En eventuell kommunikationsstrategi kunde utarbetas utifrån den nuvarande strategin Vår kyrka eller utifrån den nya strategin som nu är under beredning. 
Utskottet har i sin bedömning kommit fram till att det för närvarande är bäst att först utarbeta en ny huvudstrategi för kyrkan. Detta beror på följande orsaker:
a. Det är inte ändamålsenligt att utarbeta en lösryckt kommunikationsstrategi innan huvudstrategin blir färdig.  

b. Medierna förändras snabbt. Det är därför svårt att göra bedömningar långt in i framtiden. De snabba förändringarna i kommunikationen ökar behovet av sådana riktlinjer som kan bedömas snabbare än en strategi. 

c. Alternativ till en strategi kan vara lättare verksamhetslinjer eller prioriteringar. 

d. Kommunikationen bör ha en central ställning även i den nya huvudstrategin. I samband med den kan centrala kommunikativa synpunkter beaktas. Kommunikationen framträder tydligare om den ingår som en del i huvudstrategin. Efter att huvudstrategin blivit klar kan man bedöma på vilket sätt den kyrkliga kommunikationen behöver bearbetas vidare.
e. Inom kyrkan har flera understrategier tagits fram. Man kan notera att det finns viss trötthet på strategiarbete. Det är därför på sin plats att fundera på andra styrmedel.
Kyrkans kommunikation har vissa särdrag och mål som bör beaktas när den nya huvudstrategin utarbetas.
1. Kyrkans kommunikation har sin grund i evangeliet. Kommunikationen är därför inte neutral utan har ett syfte. Kommunikationen hör ihop med kyrkans tro och uppgift.
2. Kommunikationens huvudsyfte är att stöda det andliga livet och förstärka den kristna identiteten. Eftersom kunskapen om det andliga livet har försämrats har kommunikationen också i uppgift att informera om grundfrågorna i den kristna tron. 
3. Kommunikationen är fördelad på flera aktörer i kyrkans centralförvaltning, stiften och församlingarna. Varje medlem av kyrkan och varje anställd förmedlar ett budskap.
4. Kommunikationen ska uttrycka kyrkans flerstämmighet konstruktivt, inte destruktivt. Flerstämmigheten förverkligas när olika uppfattningar förs fram på ett övergripande, uppskattande och högaktande sätt.
5. Andligheten ska frimodigt komma fram i kommunikationen. Kommunikationsmaterialet lyfter fram kyrkans tro och evangelium.
6. Kyrkan är ett samfund för dialog. Dialogen förs både mellan kyrkans medlemmar och med det övriga samhället.
7. I kyrkan finns det anledning att fästa mer uppmärksamhet vid kyrkans interna kommunikation samt vid att den är regionalt heltäckande.
8. Strategin kan styra centralförvaltningen och stiften. Församlingarnas förhållanden och behov varierar i olika delar av landet. Strategin ska därför ge församlingarna riktlinjer som stöder kommunikationen och bidra till att kartlägga verksamhetsmiljön.
Andra viktiga synpunkter:
9. Det språk som används i kommunikationen ska vara lättförståeligt och klart.
10. Det är viktigare att ge en riktig och ärlig bild än en god bild.
11. De tekniska färdigheterna är viktiga. Kyrkan ska delta i hela kommunikationsfältet. När kommunikationen blir allt mer teknisk finns det skäl att diskutera vilka typer av kostnadsbesparande samarbete församlingarna kan ha.
12. Det är lätt att bedöma kommunikationens resultat och framgång om man i förväg ställt upp mål för den.
4. Utskottets förslag
Allmänna utskottet föreslår att kyrkomötet ger initiativet till Kyrkostyrelsen för kännedom och för åtgärder så att det beaktas i samband med att den nya strategin för kyrkan görs upp.
Åbo den 15 maj 2013
För allmänna utskottet
Jari Jolkkonen
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