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Hallintovaliokunnan mietintö 1/2014 edustaja-aloit​teesta 4/2014 
Henkilöseurakuntien mahdollistaminen uudessa seurakuntarakenteessa
         Asianro 2014-00272
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 7.5.2014 lähettänyt hallintovaliokunnalle otsikossa mainitun asian.
1 
Aloitteen pääasiallinen sisältö
Edustaja-aloitteessa 4/2014 ehdotetaan, että kirkolliskokous antaisi kirkkohallitukselle toimeksiannon sisällyttää vireillä olevaan Uusi Seurakuntayhtymä 2015 rakenteeseen henkilöseurakunnan muodostamisen mahdollisuus. 
Aloitetta perustellaan sillä, että ”monet herätyskristillisen uskonkäsityksen omaavat ja Raamatun sanaan pitäytyvät kirkon jäsenet kokevat kansankirkossamme tapahtuneet muutokset liian suuriksi voidakseen enää sitoutua täydellä sydämellä sen toimintaan”. Aloitteen mukaan nämä jäsenet muodostavat monissa seurakunnissa aktiivisen seurakunnan rungon. Siksi näiden jäsenten pitäminen edelleen kirkon jäseninä on tärkeää. Heille pitäisi voida luoda joustavia rakenteita esimerkiksi henkilöseurakuntamallin avulla.
Aloitetta perustellaan Kirkko 2020-tulevaisuusselonteon toteamuksella, että ”kirkon tulisi myös jatkaa keskustelua henkilöseurakuntamallin kehittämisestä” sekä sillä, että mm. Norjassa ja Tanskassa on luotu henkilöseurakunta-tyyppisiä rakenteita. 

2 
Hallintovaliokunnan kannanotot
Edustaja-aloite poikkeaa jonkin verran aiemmista henkilöseurakuntia koskevista ehdotuksista. Aloitteen taustana on huoli siitä, että ”monet herätyskristillisen uskonkäsityksen omaavat ja Raamatun sanaan pitäytyvät kirkon jäsenet” kokevat joutuvansa syrjään kirkon toiminnassa. Tällöin mahdollisuus henkilöseurakunnan perustamiseen voisi toimia heille väylänä pysyä edelleen kirkon jäseninä sen sijaan, että eroavat kirkon jäsenyydestä.
Kuten monet aiemmat henkilöseurakuntia koskevat esitykset myös edustaja-aloite lähtee käytännön toiminnan näkökulmasta. Huolta kannetaan siitä, miten aloitteen tarkoittamat kirkon jäsenet voisivat toimia kirkossa siten, että he kirkon ottamista linjauksista huolimatta voisivat kokea yhteyttä kirkkoon. Aloite ei tarkastele henkilöseurakuntia hallinnon näkökulmasta.
Kirkkohallitus teki vuonna 2011 virkamiestyönä laajahkon selvityksen parokiaaliperiaatteesta (Kirkkohallituksen selvitys kirkolliskokoukselle mahdollisuudesta perustaa seurakuntia ja seurakuntayhtymiä kuntarajoista riippumatta; Asianro (2008-00438). Selvitys liittyi kirkolliskokouksen 6. päivänä toukokuuta 2010 kirkkohallitukselle antamaan toimeksiantoon, jonka mukaan kirkkohallituksen tuli
1) selvittää ja tehdä selvityksen pohjalta mahdolliset muutosehdotukset kirkkolakiin ja kirkkojärjestykseen siitä, miten parokiaalisuuden periaatteesta voitaisiin poiketa seurakuntayhtymissä muutettaessa seurakuntayhtymän sisällä seurakunnasta toiseen, ja 

2) selvittää mahdollisuutta perustaa seurakuntia ja seurakuntayhtymiä kuntarajoista riippumatta. 

Selvityksen mukaan kirkon hallinnossa ei ollut syytä poiketa parokiaalisuuden periaatteesta. Seurakuntahallinnon näkökulmasta henkilöseurakuntien perustaminen edellyttäisi kirkkohallituksen mukaan kannan ottamista viiteen laajaan asiakokonaisuuteen, jotka ovat yhteydessä nykyisenkaltaiseen parokiaaliperiaatteeseen:
1. Kirkon järjestysmuoto

2. Kirkollisverojärjestelmä 
3. Kirkon vaalijärjestelmä

4. Seurakuntien väestökirjanpitoon liittyvät tehtävät ja väestötietojärjestelmä

5. Hautaustoimi 
Kirkolliskokous päätti 6.5.2011 merkitä esityksen mukaisesti kirkkohallituksen selvityksen tiedoksi. Päätöksen voidaan samalla katsoa sisältävän kannanoton siitä, että kirkon hallinnossa noudatetaan edelleen parokiaaliperiaatetta eikä siitä ole syytä poiketa. Kirkolliskokous on päätynyt samaan lopputulokseen käsiteltäessä niitä useita aloitteita, joita on tehty henkilöseurakunnista 1990- ja 2000-luvulla. Hallintovaliokunnan mielestä kirkolliskokouksen tekemistä periaatelinjauksista kirkon hallinnossa ei ole syytä poiketa.
Hallintovaliokunta on mietinnössään 1/2010 tuonut esille, että paikallisseurakunnat järjestävät jo nykyään monenlaisia seurakunnallista toimintaa, joka ei ole sidoksissa paikallisseurakunnan jäsenyyteen. Jokaisella on mahdollisuus osallistua seurakuntarajat ylittäen toisten seurakuntien toimintaan. Kirkkohallitus yhtyi selvityksessään tähän valiokunnan näkemykseen. Seurakunnan tehtävänä on kirkkolain 4 luvun 1 §:n mukaan huolehtia jumalanpalvelusten pitämisestä, kasteen ja ehtoollisen toimittamisesta sekä muista kirkollisista toimituksista, kristillisestä kasvatuksesta ja opetuksesta, sielunhoidosta, diakoniasta ja lähetystyöstä sekä muista kristilliseen sanomaan liittyvistä julistus- ja palvelutehtävistä. Jumalanpalveluksia, sakramentteja ja kirkollisia toimituksia lukuun ottamatta kirkolliset säännökset eivät kuitenkaan ota kantaa siihen, missä muodossa seurakunta tehtäväänsä toteuttaa. Säännökset eivät ole myöskään esteenä sille, että seurakuntayhtymissä seurakuntien jumalanpalveluselämä profiloituu suunnitellusti eri tavalla, jolloin seurakuntayhtymän alueella kirkon jäsenillä on mahdollisuus löytää itselleen soveliain jumalanpalvelusyhteisö. Hallintovaliokunnan mielestä erilaisten jumalanpalvelusyhteisöjen rooli kirkon elämässä ja niiden vaikutus kirkon yhteyden säilymiseen tulee jatkossa selvittää.
Seurakuntien välinen yhteistyö toiminnan osalta laajentaa mahdollisuutta profiloitua myös kuntarajat ylittäen siten, että kirkon jäsenillä olisi mahdollisuus löytää lähialueeltaan itselleen sopivat toimintamuodot. Tällaisen yhteistoiminnan muodostumista tukevat kirkkolain 12 luvun 1 § ja kirkkojärjestyksen 11 luvun säännökset. Voidaan katsoa, että parokiaalisuuden periaate asettaa seurakunnille vähimmäisvelvoitteen ulottaa toimintansa alueensa kaikkien ihmisten ja kaikkien elämänalueiden piiriin. Seurakunnan jäsenellä on sen lisäksi mahdollisuus valita itselleen mieleisin tapa toimia kirkon jäsenenä kotiseurakunnassaan tai vaihtoehtoisesti muussa seurakunnassa. 
Kirkkohallituksen julkaisemassa dokumentissa ”Kohtaamisen kirkko; Suomen evankelis-luterilaisen kirkon toiminnan suunta vuoteen 2020” todetaan, että kirkon vaikutus suuntautuu sekä jäseniin että ulospäin. Jäsenten hengellisen elämän ja kasvun tukeminen sekä lähimmäisenrakkauteen kannustaminen tähtäävät siihen, että jäsenet elävät kristittyinä omilla paikoillaan omien kutsumustensa mukaan ja kutsuvat muita ihmisiä kirkon yhteyteen. Kristillinen seurakunta yhdistää ihmisiä yli inhimillisten rajojen. Se yhdistää eri kulttuurit, kielet ja sukupolvet. Se luo tilaa järjestöjen, seurojen, organisaatioiden ja viranomaisten yhteistyölle yhteisön hyväksi. Se tukee kotien ja perheiden hengellistä elämää. 

Hallintovaliokunnan mielestä kirkkolain ja kirkkojärjestyksen säännökset sekä ”Kohtaamisen kirkko” -dokumentti tukevat osaltaan seurakunnan monipuolisen jumalanpalveluselämän toteuttamista. Hallintovaliokunta painottaa sitä, että jumalanpalveluselämän tai muun seurakuntatoiminnan toteuttamistavan tulee aina perustua kirkossa hyväksyttyihin säännöksiin ja periaatteisiin sekä piispainkokouksen antamiin ohjeisiin. 
Hallintovaliokunta toteaa, että kirkkohallituksen esitys kirkon paikallistason rakenteita koskevan sääntelyn muuttamiseksi (kirkkohallituksen esitys 3/2014) on lakiteknisesti rakennettu kokonaisuudeksi, jossa kaikki seurakunnat kuuluvat seurakuntayhtymään. Aloitteessa toivottu henkilöseurakuntien muodostamisen mahdollisuuden lisääminen tähän rakenteeseen vaatisi pelkästään lakiteknisesti koko säännöstön rakentamista aivan uudelta pohjalta. Tähän ei hallintovaliokunnan mielestä ole tarvetta eikä mahdollisuutta. 
3 
Hallintovaliokunnan esitys

Edellä olevilla perusteilla hallintovaliokunta esittää, että kirkolliskokous päättäisi jättää aloitteen raukeamaan.
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