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Förvaltningsutskottets betänkande 1/2014 om ombudsinitiativ 4/2014 som gäller möjliggörande av personförsamlingar i den nya församlingsstrukturen.

         Ärende nr 2014-00272

Kyrkomötet har i plenum den 7 maj 2014 remitterat ärendet till förvaltningsutskottet.
1. Initiativets huvudsakliga innehåll
I ombudsinitiativ 4/2014 föreslås att kyrkomötet ska ge kyrkostyrelsen i uppdrag att i den kommande strukturmodellen Den nya kyrkliga samfälligheten 2015 inkludera möjligheten att bilda personförsamlingar. 
Initiativet motiveras med att ”många av de medlemmar av kyrkan som har en väckelsekristen trosuppfattning och håller sig till Bibelns ord upplever att de förändringar som inträffat i vår folkkyrka är för stora och att de inte längre kan engagera sig helhjärtat i dess verksamhet”. Enligt initiativet utgör dessa medlemmar den aktiva stommen i många församlingar. Därför är det viktigt att de hålls kvar som medlemmar av kyrkan.  För dem borde man kunna skapa flexibla strukturer till exempel med hjälp av personförsamlingsmodellen.
Initiativet motiveras med konstaterandet ”kyrkan också borde fortsätta diskussionen om utveckling av personförsamlingsmodellen” i framtidsredogörelsen Kyrkan 2020 samt med att man bland annat i Norge och Danmark har skapat strukturer som liknar personförsamlingar. 
2. Förvaltningsutskottets ställningstaganden
Ombudsinitiativet avviker i viss mån från tidigare förslag om personförsamlingar. Bakom initiativet ligger oron över att ”många av de medlemmar av kyrkan som har en väckelsekristen trosuppfattning och håller sig till Bibelns ord” upplever sig åsidosatta i kyrkans verksamhet. Därmed kunde möjligheten att grunda en personförsamlig vara ett sätt för dem att bli kvar som medlemmar i stället för att lämna kyrkan.

Såsom många tidigare förslag om personförsamlingar utgår även ombudsinitiativet från den praktiska verksamheten. Det finns en oro över hur de medlemmar av kyrkan som avses i initiativet skulle kunna verka i kyrkan så att de trots kyrkans beslut och riktlinjer kan känna samhörighet med kyrkan. Initiativet beaktar inte personförsamlingarna ur förvaltningens perspektiv.

Kyrkostyrelsen gjorde år 2011 en tämligen omfattande utredning om parokialprincipen (Kyrkostyrelsens utredning för kyrkomötet om möjligheten att grunda församlingar och kyrkliga samfälligheter oberoende av kommungränserna; Ärende nummer 2008–00438). Utredningen hänförde sig till det uppdrag som Kyrkostyrelsen fick av kyrkomötet den 6 maj 2010, enligt vilket Kyrkostyrelsen skulle
1) utreda och på basis av utredningen komma med eventuella förslag till ändringar av kyrkolagen och kyrkoordningen angående hur man kunde avvika från parokialprincipen vid flyttning från en församling till en annan inom samma kyrkliga samfällighet 
2) utreda möjligheten att grunda församlingar och kyrkliga samfälligheter oberoende av kommungränserna. 
Enligt utredningen fanns det inte anledning att avvika från parokialprincipen i kyrkans förvaltning. Ur församlingsförvaltningens perspektiv skulle grundandet av personförsamlingar enligt Kyrkostyrelsen förutsätta att man tar ställning till fem omfattande helheter som har samband med den nuvarande parokialprincipen:
1. Kyrkans författning
2. Kyrkoskattesystemet 
3. Kyrkans valsystem
4. Församlingarnas uppgifter i anslutning till folkbokföringen samt befolkningsdatasystemet
5. Begravningsväsendet 
Kyrkomötet beslutade den 6 maj 2011 att i enlighet med förslaget anteckna Kyrkostyrelsens utredning för kännedom. Beslutet kan samtidigt anses innehålla ett ställningstagande om att parokialprincipen fortfarande ska tillämpas i kyrkans förvaltning och att avvikelser från principen inte bör göras. Kyrkomötet har kommit fram till samma resultat vid behandlingen av de många initiativ som väckts om personförsamlingar under 1990- och 2000-talen. Enligt förvaltningsutskottet finns det inga skäl till att avvika från kyrkomötets principiella riktlinjer inom kyrkans förvaltning.

Förvaltningsutskott har i sitt betänkande 1/2010 framhållit att lokalförsamlingarna redan i dag arrangerar många typer av församlingsverksamhet som inte är bunden till medlemskap i lokalförsamlingen. Var och en har möjlighet att överskrida församlingsgränser och delta i andra församlingars verksamhet. Kyrkostyrelsen instämde i sin utredning i utskottets uppfattning. Enligt kyrkolagens 4 kap.1 § är det församlingens uppgift att sköta förrättandet av gudstjänster och dop, utdelning av nattvarden samt andra kyrkliga förrättningar, kristen fostran och undervisning, själavård, diakoni och missionsarbete samt övriga uppgifter som grundande sig på det kristna budskapet avser förkunnelse och tjänst. Med undantag av gudstjänster, sakrament och kyrkliga förrättningar tar de kyrkliga bestämmelserna dock inte ställning till i vilken form församlingen fullgör sin uppgift. Bestämmelserna utgör heller inget hinder för att församlingarnas gudstjänstliv i de kyrkliga samfälligheterna planmässigt profilerar sig på olika sätt. Inom en kyrklig samfällighet har kyrkans medlemmar därför möjlighet att finna den gudstjänstgemenskap som lämpar sig bäst för honom eller henne. Förvaltningsutskottet anser att olika gudstjänstgemenskapers roll i det kyrkliga livet och deras inverkan på bevarandet av kyrkans gemenskap bör utredas i fortsättningen.

Genom att församlingarna kan samarbeta i sin verksamhet kan de också utöver kommungränserna profilera sig på olika sätt så att kyrkans medlemmar har möjlighet att finna lämpliga verksamhetsformer inom sitt närområde. Sådant samarbete främjas dessutom av bestämmelserna i kyrkolagens 12 kap.1 § och kyrkoordningens 11 kap. Det kan anses att parokialprincipen innebär ett minimikrav för församlingarna att låta sin verksamhet omfatta alla människor inom sitt område och livets alla områden. Församlingsmedlemmarna har dessutom möjlighet att för egen del välja det mest tilltalande sättet att verka som medlem av kyrkan i sin hemförsamling eller alternativt inom andra församlingar. 
I Kyrkostyrelsens dokument ”En mötande kyrka. Riktlinjer för Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland fram till år 2020” konstateras att kyrkan har inflytande både på sina medlemmar och på omvärlden. Stödjandet av medlemmarnas andliga liv och tillväxt samt kärleken till nästan syftar till att medlemmarna ska leva som kristna där de är, utifrån sin kallelse och välkomna andra människor till den kyrkliga gemenskapen. Den kristna församlingen förenar människor över de mänskliga gränserna. Den förenar olika kulturer, språk och generationer. Den skapar ett utrymme för samarbete mellan organisationer, föreningar och myndigheter för gemenskapens bästa.  Den stödjer det andliga livet i hemmen och familjerna. 
Förvaltningsutskottet anser att kyrkolagens och kyrkoordningens bestämmelser samt dokumentet ”En mötande kyrka” stödjer ett mångsidigt gudstjänstliv i församlingen. Förvaltningsutskottet framhåller att gudstjänstlivet eller den övriga församlingsverksamheten alltid ska grunda sig på bestämmelser och principer som godkänts i kyrkan samt på biskopsmötets anvisningar.  

Förvaltningsutskottet konstaterar att Kyrkostyrelsens framställning om ändring av lagstiftningen om kyrkans lokala strukturer (Kyrkostyrelsens framställning 3/2014) i lagtekniskt hänseende har byggts upp som en helhet där alla församlingar hör till en kyrklig samfällighet. Att utöka denna struktur med möjligheten att bilda personförsamlingar skulle rent lagtekniskt innebära att hela regelverket måste byggas på en helt ny grund.  För detta finns enligt förvaltningsutskottet varken behov eller möjlighet. 
3. Förvaltningsutskottets förslag
På ovan nämnda grunder föreslår förvaltningsutskottet att kyrkomötet beslutar att låta initiativet förfalla.
Esbo 26.8.2014
För förvaltningsutskottet

Tapio Luoma


Timo von Boehm

ordförande


sekreterare
I behandlingen av ärendet deltog ordförande Luoma och medlemmarna Aakko (delvis), Ala-Kapee-Hakulinen, H. Hiilamo, Huomo, Härkönen, M. Jalava, Malinen, Niemi-Aro, Nivala (delvis), Perttula (delvis), Pihlava, E. Pitkänen, Salo, Sipola, Vikström och Väistö.
