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Allmänna utskottets betänkande 11/2009 om ombudsinitiativ 5/2009 som gäller barns rättigheter och barnkonsekvensbedömning i vår kyrka
Ärende nr 2009-00269
Kyrkomötet har i plenum den 6 maj 2009 till allmänna utskottet remitterat ombudsinitiativ 5/2009 som gäller barns rättigheter och barnkonsekvensbedömning i vår kyrka. Utskottet har vid behandlingen av ärendet hört följande medlemmar av en arbetsgrupp som tillsatts i Esbo kyrkliga samfällighet med uppgift att utveckla barnkonsekvensbedömningen: kyrkoherde Kalervo Salo, ungdomsarbetsledare Ilkka Kalliokoski, ansvarig arbetstagare för barn- och ungdomsarbetet Merja Saravuo, pastor Erika Kallio och pastorn för fostran Hanna Pulkkinen. Utskottet har dessutom hört chefen för kyrkostyrelsens enhet för fostran och ungdomsarbete Marja-Leena Toivanen och barnombudsman Maria Kaisa Aula. 
1. Initiativets centrala innehåll
I initiativet föreslås att kyrkomötet ger Kyrkostyrelsen i uppgift att
a.
utreda hur barnens rättigheter tillgodoses i vår kyrka
b.
utarbeta anvisningar om hur barnets intressen beaktas i de beslut som gäller barnen
c.
bereda de ändringar i kyrkolagen och/eller kyrkoordningen som behövs för införandet av en barnkonsekvensbedömning.
I initiativet framhålls att uppgiften att värna om barnets rättigheter och familjens välbefinnande hör till kärnan i den kristna tron. Staten, kommunerna och kyrkan är skyldiga att bedöma hur barnens rättigheter tillvaratas, hur barnen kan uppleva delaktighet och gemenskap, på vilket sätt de har möjlighet att påverka saker som gäller dem själva, hur barnets intressen bedöms och beaktas i olika beslut samt vilka åtgärder eller förändringar tryggandet av barnets rättigheter förutsätter till exempel i lagstiftningen.
Inom statsförvaltningen och kommunerna har man redan börjat utveckla barnkonsekvensbedömningen. I Sverige fattade kyrkomötet år 1999 beslut om barnkonsekvensbedöming och framförhållning. I Finland har det första lokala pilotprojektet inletts i församlingarna i Esbo.
Initiativet grundar sig på Förenta nationernas konvention om barnens rättigheter. Enligt konventionen ska barnets bästa beaktas i beslut som gäller barn och barnet ska höras i frågor som gäller barnet. Enligt 6 § 3 mom. i grundlagen (731/1999) skall barn bemötas som jämlika individer och de ska ha rätt till medinflytande enligt sin utvecklingsnivå i frågor som gäller dem själva. Denna princip har tagits in i ungdomslagen, barnskyddslagen och lagen om vårdnad om barn och umgängesrätt. Syftet med barnkonsekvensbedömningen är att konkretisera barnets rättigheter, delaktighet och påverkningsmöjligheter.
2. Bedömning av initiativet 
Avsikten med initiativet är att förbättra barnets rättigheter, påverkningsmöjligheter och delaktighet i kyrkan. Initiativet omfattar tre delområden: (a) utredning av barnets rättigheter i kyrkan, (b) utarbetande av anvisningar om hur barnets intressen beaktas i beslut som gäller dem själva och (c) ändring av kyrkolagen eller kyrkoordningen så att konsekvenserna för barn bedöms.
2.1. Barnens rättigheter
Den kristna kyrkan har till följd av sitt väsen och sin uppgift alltid strävat efter att värna om barnen på samma sätt som om andra som är svaga och behöver särskild omsorg. Jesus gjorde barnet till förebild: ”Låt barnen komma till mig” (Mark. 10:13-16). Barnen är fullvärdiga medlemmar av församlingen, vilka inte ännu har fulla administrativa rättigheter. En församlingsmedlems plats och ställning i församlingen uppkommer genom dopet, genom att medlemmen blir delaktig av nåden och evigheten. 

Barnens rättigheter har sammanställts i Förenta nationernas konvention om barnens rättigheter. Konventionen utformades 1989 och Finland har som nation godkänt den varefter den trädde i kraft år 1991. Enligt definitionen i konventionen avses med barn alla människor under 18 år.
Konventionen innehåller en övergripande uppräkning av både mänskliga rättigheter och av rättigheter som särskilt ansluter sig till barndomen och kulturen. Konventionens huvudpunkter är (1) barnens rätt till särskilt skydd, (2) barnens rätt till en andel av samhällets ekonomiska resurser och (3) barnens rätt att delta i planeringen av frågor som rör dem själva och att höras vid beslutsfattandet. 
Enligt 3:e artikeln i konventionen ska barnets bästa beaktas i alla åtgärder som vidtas av offentliga och privata organ. Enligt 12:e artikeln i konventionen har barn rätt att bli hörda i frågor som gäller dem. Konventionen förpliktar i första hand staten men indirekt all offentlig makt, alla människor och även kyrkan.
Konventionen om barnens rättigheter kommer till uttryck i 6 § i Finlands grundlag som gäller jämlikhet mellan människor. Paragrafens 3 mom. innehåller bestämmelser om barnens rättigheter: ”Barn ska bemötas som jämlika individer och de ska ha rätt till medinflytande enligt sin utvecklingsnivå i frågor som gäller dem själva”. Dessutom är det enligt paragrafens 2 mom. förbjudet att utan godtagbart skäl särbehandla människor på grund av bland annat ålder. Grundlagen är förpliktande för alla.
Grundlagens princip om delaktighet och om rätten att höras har tagits in i 8 § i barnskyddslagen (417/2007), 8 § i ungdomslagen (72/2006) såsom kommunens skyldighet att höra unga och i 1 § och 15 § i lagen om vårdnad om barn och umgängesrätt (361/1983). Barnets rätt att påverka frågor som gäller barnet självt kommer också tydligt till uttryck i de åldersgränser som anges i 3 § i religionsfrihetslagen (453/2003).
Frågan om barnens rättigheter och påverkningsmöjligheter är väsentlig eftersom personer under 18 år varken har rösträtt eller är valbara i nationella eller kommunala val. Inom kyrkan har rösträttsåldern i församlingsval sänkts till 16 år. Inom förvaltningen finns det inga normativa metoder eller sätt att säkerställa att barnens rättigheter tillgodoses. Barnet har begränsat inflytande trots att barnet är en medborgare i staten, en invånare i kommunen och en medlem av kyrkan. Avsikten med initiativet är att skapa anvisningar och en administrativ norm som gör det möjligt att systematiskt dels beakta barnens möjligheter att påverka beslutsfattandet, dels följa upp hur besluten påverkar barnen.
2.2. Barnens delaktighet och möjligheter att höras
Barnen har i kyrkan rätt till delaktighet teologiskt och funktionellt. Eftersom barnens delaktighet inte är tryggad genom rösträtt och valbarhet behövs andra metoder för att trygga den. I församlingen förverkligas delaktigheten på olika sätt i verksamheten och i förvaltningen och beslutsfattandet.
Att konsekvenserna för barn bedöms, barnen hörs och barnens bästa beaktas innebär inte att beslutsfattandet överförs på barnen. Barnen ska dock ges möjlighet att påverka besluten och uttrycka sin åsikt om frågor som berör dem.
Volymmässigt är största delen av det beslutsfattande som gäller barnen förknippat med församlingens verksamhet. Beslut fattas inom barn- och ungdomsarbetet men också till exempel i fråga om ordnandet av gudstjänster och inom diakonin. All församlingsverksamhet kan bedömas med utgångspunkt i barnens möjligheter att delta och påverka. 
Barnkonsekvensbedömningen avser inte enbart resursfördelningen i verksamheten. Det är generellt fråga om barnens möjlighet att påverka och bli hörda i frågor som angår dem. Barnet är inte ett objekt utan ett subjekt som uttrycker sin uppfattning och sina tankar och står i växelverkan med församlingens arbetstagare och förtroendevalda, både i olika skeden av planeringen och i responsskedet. Syftet med barnkonsekvensbedömningen är inte att utöka verksamheten utan att barnen på ett övergripande sätt ska bli delaktiga i de ärenden som har betydelse för dem.
Delaktighet är ett centralt begrepp. Delaktighet i församlingens verksamhet förutsätter att det finns olika sätt att höra barn och unga. Dessa metoder låter sig inte lätt regleras med förvaltningsnormer. De fungerar på olika sätt i olika församlingar och måste svara mot lokala behov och möjligheter. Det finns många sätt att omsätta delaktighet i praktiken.
Administrativ delaktighet avser församlingens beslutsfattande, dvs. arbetet i förtroendeorganen och tjänstemannabeslut. När administrativa beslut bereds och fattas borde man alltid bedöma på vilket sätt beslutet påverkar barn och unga. 
En barnkonsekvensbedömning i förvaltningen kan genomföras på två sätt. Några personer i församlingen kan få i uppdrag att bedöma hur förslagen påverkar barn och unga (ansvarsperson), eller konsekvenserna för barn kan bedömas decentraliserat i samband med varje beslut, varvid det är beslutsfattarna som gör bedömningen (minneslappar).
Modellen med en ansvarsperson har den fördelen att den är administrativt effektiv. Alla beslut beöms också ur barnens synvinkel. En dålig sida hos denna modell är dock att bedömningen inte integreras i förvaltningsprocessen utan tas omhand av vissa personer. Den rekommendation som tagits i bruk i Sverige följer ansvarspersonmodellen.
I den decentraliserade modellen med minneslappar utdelas minneslistor till beslutsfattarna som hjälper dem att bedöma om det är fråga om ett beslut som förutsätter barnkonsekvensbedömning och hur en sådan görs. Bedömningen är decentraliserad och var och en som deltar i beslutsfattandet bedömer saken självständigt. På så sätt genomsyrar bedömningen förvaltningsprocessen. Svagheten ligger i att bedömningen i praktiken kan bli ogjord eftersom det varken finns någon kontaktperson eller någon övervakning. I Tammerfors stad finns en barnombudsman och modellen med minneslappar används.
2.3. Inverkan på församlingarnas verksamhet
Kärnan i barnkonsekvensbedömningen är att barnen beaktas i all verksamhet och förvaltning i församlingen och inte endast i barn- och ungdomsarbetet. Barnkonsekvensbedömningen är ett redskap och en metod med vilken besluten och verksamheten övervägs. Syftet med bedömningen är att i församlingen skapa ett förfaringssätt som gör att barn mer än tidigare är delaktiga i församlingens verksamhet och att barnen beaktas i församlingens verksamhetsmiljö. Det är fråga om en attityd och om att se saker med barnens ögon. Församlingen blir då barnvänlig på ett alltomfattande sätt. Bedömningen främjar och förutsätter samarbete mellan församlingens olika verksamhetsformer.
En central del av barnens och de ungas önskemål gäller till exempel byggnader och den byggda miljön. En barnkonsekvensbedömning ska anslutas till alla centrala projekt som gäller byggnader och gårdsområden. Familjen är likaså en väsentlig miljö för barnen. Det som är bra för barnet är bra för familjen och tvärtom.
2.4. Metoder för barnutvärdering 
Eftersom barnutvärderingen i första hand är en synvinkel och ett sätt att beakta barn och unga kan den genomföras på olika sätt med beaktande av de lokala behoven.  Det väsentliga är att barnen kan delta i planeringen av verksamheten utgående från sin förmåga och också själva kan bedöma församlingens verksamhet. Metoderna varierar lokalt, också beroende på målet och ärendet. Metoderna ska därför vara flexibla. Målet är att barnen ska ha möjlighet att i alla skeden systematiskt påverka planeringen, genomförandet och uppföljningen av verksamheten.
Församlingen ska kunna åläggas att bedöma sin verksamhet och sina administrativa beslut ur barns och ungas synvinkel. Normen ska innebära en skydlighet att bedöma verksamheten och besluten ur barnens synvinkel. Normen ska vara tillräckligt allmängiltig så att den kan användas i församlingar av olika typ och storlek och även tillämpas inom kyrkans centralförvaltning. Den ska också vara flexibel för att inte fördröja beslutsfattandet. 
Barnkonsekvensbedömningen i förvaltningen kan genomföras med hjälp av anvisningar och rådgivning eller genom att en administrativ norm tas in i kyrkans organisationsform. I Svenska kyrkan finns en anvisning av rekommendationstyp om att församlingen ska utse två personer som ansvarar för barnkonsekvensbedömningen i samband med beslut. Rekommendationen är inte bindande och ansvarspersoner finns därför inte i alla församlingar.
2.5. Förhållande till andra bedömningar
Inom förvaltningen utförs bedömningar av många olika slag, bland annat bedömning av konsekvenser för människor och miljö. Andra typer av bedömningar är bl.a. könskonsekvensbedömning (jämställdhetslagen), miljökonsekvensbedömning (lag 468/1994), socialkonsekvensbedömning och hälsokonsekvensbedömning. Säkerhetsbedömning av församlingsverksamheten är redan en vedertagen förpliktelse. Verksamheten kan också bedömas utifrån andra sådana gruppers perspektiv som är svaga eller inte kan värna om sina egna intressen. Internationella avtal innehåller bindande normer om barnkonsekvensbedömning. 
Bedömningen av könskonsekvenser, socialkonsekvenser och hälsokonsekvenser visar tydligt vad det är fråga om i bedömningsförfarandet. Bedömningen är inte i första hand verksamhet som ansluter till makt och representantskap utan det är fråga om att beakta olika synvinklar. Vuxna förmår inte nödvändigtvis alltid systematiskt beakta barnens behov och synpunkten. Barnet är sakkunnigt i sin egen sak. 

3. Allmänna utskottets ståndpunkt
Allmänna utskottet anser ombudsinitiativet vara viktigt. Kyrkan har med stöd av 6 § i grundlagen skyldighet att ordna sin förvaltning så att barnen beaktas i församlingens beslutsfattande och verksamhet i enlighet med sin ålder och förmåga. Denna förpliktelse gäller alla nivåer inom kyrkan. Barnen har rätt att bli hörda och vara delaktiga i församlingens verksamhet. Sett ur kyrkans eget perspektiv är det för kyrkan en kärkommen uppgift att se till att barnen hörs och är delaktiga. Utgångspunkten ligger i Kristi egen uppmaning och eget exempel.
Utskottet anser det vara nödvändigt att kyrkostyrelsen ger anvisningar om barnkonsekvensbedömnning, om hur barn och unga ska höras, hur deras synpunkter beaktas och hur de kan göras delaktiga när församlingens verksamhet arrangeras. Material finns redan (t.ex. Näyn ja kuulun. Tyttöjen ja poikien osallisuus). Anvisningarna ska vara flexibla, praktiskt inriktade och ha karaktären av ”en samling goda förfaringssätt”.
Utskottet anser det dessutom nödvändigt att det i kyrkolagstiftningen tas in en allmänt bindande norm för kyrkoförvaltningen, vilken innehåller en förpliktelse att beakta barnkonsekvensbedömningen samt hörandet av barn och barnens bästa. En anvisning av rekommendationstyp är inte tillräcklig och leder inte till en förändrad praxis. Normen ska vara så flexibel att den inte fördröjer beslutsfattandet och den ska uppmuntra till olika lokala modeller. Barnkonsekvensbedömningen ska genomsyra all verksamhet. 
Av bestämmelsen ska framgå att beslutens inverkan på barn och unga ska bedömas i kyrkans verksamhet och förvaltning. I ärenden som gäller även barn ska man beakta barnens bästa och stöda deras möjligheter att delta i beredningen av ärenden samt uttrycka sina önskemål enligt sin utvecklingsnivå. Som förebild kan anges skyldigheten att höra barn enligt 8 § i barnskyddslagen och 8 § i ungdomslagen samt planeringsskyldigheten enligt 6 § och 6 a § i lagen om jämställdhet mellan kvinnor och män.
Utskottet anser det vara en viktig princip att barnkonsekvensbedömningen inte är en isolerad åtgärd utan hör samman med tillexempel kön, miljö och säkerhet, om vilka det redan finns lagstiftning.  Barnkonsekvensbedömningen är en del av bedömningen av konsekvenser för människor. 
4. Allmänna utskottets förslag
Med de ovan nämnda motiveringarna föreslår allmänna utskottet att kyrkomötet beslutar att
1. ge kyrkostyrelsen i uppgift att bereda ett förslag om ändring av kyrkolagstiftningen så att den beaktar bedömningen av konsekvenser för barn i kyrkans verksamhet och förvaltning 
2. ge kyrkostyrelsen i uppgift att utarbeta praktiska anvisningar om barnkonsekvensbedömning i församlingens verksamhet och förvaltning.
Åbo den 4 november 2009
För allmänna utskottets II avdelning
Kari Mäkinen



ordförande


Henri Lehtola





sekreterare
I behandlingen av ärendet deltog ordförande Kari Mäkinen samt medlemmarna Görel Ahlnäs, Pentti Heinilä, Markku Huttunen, Pekka Kiuttu, Erkki Kujala, Hilkka Olkinuora, Markku Orsila, Katariina Pitkänen, Pekka Reinikainen, Pertti Reinikainen, Teuvo V. Riikonen och Riku Rinne. 
