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Allmänna utskottets betänkande 1/2009 om stiftsfullmäktiges framställning 7/2008 som gäller jus​tering av behörighetsbestämmelserna för kaplanstjänster






Ärende nr 2008 - 00607

Kyrkomötet har i plenum den 5 november 2008 remitterat ärendet till allmänna utskottet. Utskottet har hört ecklesiastikrådet Risto Voipio.

Framställningens centrala innehåll

Enligt framställningen från stiftsfullmäktige i Lappo stift borde bestämmelserna om behörighet för kaplanstjänst i KO 6:18 ändras så att examen i ledning av församlingsarbete kan förutsättas som behörighetskrav. 

Behovet att ange examen i ledning av församlingsarbete som behörighetskrav för en kaplanstjänst motiveras med att kompetens att leda församlingsarbete framträder i vissa kaplanstjänster. Sådana tjänster är bland annat distriktskaplanstjänster och kaplanstjänster i kapellförsamlingar, där tjänsteinnehavaren leder en liten eller medelstor arbetsgemenskap. 

Bedömning av framställningen

Framställningen betonar ledarkompetensens betydelse i vissa kaplanstjänster. Examen i ledning av församlingsarbete kan också i dagens läge förutsättas av sökande till kaplanstjänster om arbetsgivaren anser det vara nödvändigt. Det är sedan en annan sak om den ledarskapsexamen som hör till behörighetskraven för kyrkoherdetjänster på bästa möjliga sätt motsvarar de krav som ställs på de kaplanstjänster som avses i framställningen. Utskottet anser det emellertid nödvändigt att utöka ledarskapsutbildningen för präster med ledaruppgifter.

Vid sidan av de kaplanstjänster som nämns i förslaget finns det i församlingarna andra uppgifter där ledarskapsutbildning skulle behövas. För vissa av dessa anger kyrkoordningen inte över huvudtaget vilken utbildning som krävs för uppgiften. Detta gäller bland annat uppgifter inom församlingarnas ekonomiförvaltning. Därför skulle det behövas en mera omfattande genomgång av hur man vid rekrytering bestämmer förutsättningarna för skötseln av tjänsten.

Utskottets ståndpunkt

När församlingsstrukturerna ändras uppstår det fler områden som leds av distriktskaplaner eller kaplaner som ansvarar för en kapellförsamlings verksamhet. De bör få utbildning i ledarskap och avlägga till exempel den examen i ledning av församlingsarbete som krävs av kyrkoherdar. Utskottet är emellertid inte övertygat om att behovet av utbildning bäst tillgodoses genom den föreslagna ändringen i kyrkoordningen.  

Snarare borde församlingarna som arbetsgivare uppmuntras att alltid vid tillsättandet av en tjänst se över vilka krav uppgiften ställer. Detta skulle styra församlingen att redan när en tjänst utlyses noggrant definiera hurdan kompetens och utbildning och vilka färdigheter som förutsätts av den som ska sköta tjänsten. Församlingsstrukturreformen medför motsvarande behov av att överväga behörighetskraven också för andra tjänster och befattningar. Om man åtgärdar saken endast på det sätt som föreslås i framställningen får man inte till stånd denna mera omfattande ändring. 

Utskottet anser att framställningen tar sikte på en för kyrkan viktig fråga om mera ändamålsenlig rekrytering. För att framställningens intention ska nås förutsätts att den skickas till kyrkostyrelsen, som bör utreda hur man vid rekryteringen till kaplanstjänster och andra församlingsuppgifter bättre än hittills kan beakta uppgiftens särskilda krav. 

Utskottets framställning

Allmänna utskottet föreslår att framställningen överförs till kyrkostyrelsen för åtgärder. 

Åbo den 6 maj 2009

För allmänna utskottets I avdelning

Hannu Niskanen


Markku Antola

ordförande



sekreterare

I behandlingen av ärendet deltog ordförande Hannu Niskanen och medlemmarna Timo Alaräisänen, Jari Kolehmainen, Taisto Kontinen, Liisa Lahti, Annika Määttänen, Aulis Mölsä, Liisa Pitkänen, Liisa Pura, Tuula Rikala, Mikko-Matti Rinta-Harri, Minnamaria Tammisalo och Reetta Uusitalo.

