PAGE  
2

Yleisvaliokunnan mietintö 1/2009 hiippakuntavaltuuston esityksestä 7/2008, joka koskee kappalaisen viran kelpoisuussäännöksen tarkistamista





Asianumero 2008 - 00607
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 5.11.2008 lähettänyt asian yleisvaliokunnalle. Valiokunta on kuullut kirkkoneuvos Risto Voipiota.
Esityksen keskeinen sisältö
Lapuan hiippakuntavaltuuston esityksen mukaan KJ 6:18 §:ssä määrättyä kappalaisen viran kelpoisuusmääräystä olisi muutettava siten, että viran kelpoisuusvaatimukseksi voidaan määrätä seurakuntatyön johtamisen tutkinto. 

Tarvetta asettaa seurakuntatyön johtamisen tutkinto kappalaisen viran kelpoisuusehtoihin perustellaan sillä, että eräissä kappalaisen viroissa painottuvat seurakuntatyön johtamiseen liittyvät taidot. Tällaisia ovat mm. ne aluekappalaisen ja kappeliseurakunnan kappalaisen virat, joiden haltijat johtavat pienen tai keskisuuren työyhteisön toimintaa. 

Esityksen arviointia

Esitys korostaa johtamistaidon merkitystä määrätyissä kappalaisen viroissa. Seurakuntatyön johtamisen tutkinto voidaan edellyttää kappalaisen viran hakijoilta nykyisinkin, mikäli työnantaja katsoo sen tarpeelliseksi. On toinen asia, vastaako kirkkoherran viran vaatimuksiin kuuluva johtamistutkinto parhaalla mahdollisella tavalla aloitteessa tarkoitettuja kappalaisen virkojen vaatimuksia. Valiokunta näkee kuitenkin tarpeelliseksi lisätä johtamistyössä olevien pappien johtamiskoulutusta.
Ehdotuksessa mainittujen kappalaisen virkojen ohella on muitakin seurakuntatyön tehtäviä, joissa johtamiskoulutus olisi tarpeen. Eräisiin niistä ei ole lainkaan kirkkojärjestyksessä määritelty tehtävään vaadittavaa koulutusta. Tällaisia ovat muun muassa seurakunnan taloushallinnon tehtävät. Siksi rekrytoinnin yhteydessä tapahtuvaan viran hoitamisen edellytysten määrittelyyn olisi paneuduttava laajemmin.
Valiokunnan kanta
Seurakuntarakenteiden muuttuessa syntyy lisää alueita, joiden toimintaa johtavat aluekappalaiset tai kappeliseurakunnan toiminnasta vastaavat kappalaiset. Heidän tulee saada johtamistyön koulutusta ja suorittaa esimerkiksi kirkkoherroilta vaadittava seurakuntatyön johtamisen tutkinto. Valiokunta ei ole kuitenkaan vakuuttunut siitä, että koulutustarpeeseen vastattaisiin parhaiten muuttamalla kirkkojärjestyksen säädöstä esitetyllä tavalla.  

Seurakuntia on työnantajina rohkaistava siihen, että kulloinkin täytettävänä olevia virkoja tarkastellaan niiden tehtävien vaatimuksista käsin. Tämä ohjaisi seurakuntaa jo virkaa auki pantaessa tarkasti määrittelemään sen, millaista osaamista, koulutusta ja ominaisuuksia kyseinen virka edellyttää hoitajaltaan. Seurakuntarakenneuudistus synnyttää vastaavaa kelpoisuusedellytysten uudenlaisen pohtimisen tarvetta myös muiden virkojen ja toimien osalta. Mikäli asiaan puututaan vain esityksessä ehdotetulla tavalla, ei tätä laajempaa muutosta saada aikaan. 
Valiokunnan mielestä esitys tähtää kirkon kannalta tärkeään rekrytoinnin tarkoituksenmukaistamiseen. Esityksen intention toteuttaminen edellyttää sen lähettämistä kirkkohallitukselle, jonka tulee selvittää, miten kappalaisen viran ja muiden seurakunnallisten tehtävien rekrytoinnissa voitaisiin aiempaa paremmin ottaa huomioon tehtävän erityiset edellytykset. 
Valiokunnan esitys
Yleisvaliokunta ehdottaa, että esitys lähetetään kirkkohallitukselle toimenpiteitä varten. 
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