


VALITSIJAMIESTEN ehdotus 1/2008
kirkolliskokouksen lainoppineista asiantuntijoista

Kirkolliskokous on täysistunnossaan 6. toukokuuta lähettänyt valitsijamiehille kirkkohallituksen esityksen 2/2008, joka koskee kirkolliskokouksen lainoppineita asiantuntijoita vuosiksi 2008-2012. 
Kirkkojärjestyksen 20 luvun 5 §:n nojalla kirkolliskokous valitsee toimikaudekseen yhden tai useamman lainoppineen asiantuntijan, joilla on oikeus olla saapuvilla täysistunnoissa ja ottaa osaa keskusteluun, mutta ei päätösten tekemiseen, ellei hän ole kirkolliskokouksen jäsen. Lainoppinut asiantuntija osallistuu kirkolliskokouksen puheenjohtajan pyynnöstä puhemiesneuvoston työskentelyyn työjärjestyksen 5 §:n 3 momentin nojalla. Työjärjestyksen 9 §:n 3 kohdan nojalla valitsijamiehet tekevät täysistunnolle ehdotuksen lainoppineiden asiantuntijoiden valitsemiseksi. 
Kirkkohallituksen esitys
Kirkkohallitus esittää, että kirkolliskokouksen lainoppineiksi asiantuntijoiksi toimikaudeksi 1.5.2008-30.4.2012 valittaisiin hallintoneuvos Irma Telivuo ja oikeusneuvos Timo Esko. 
Valitsijamiesten esitys 

Valitsijamiehet esittävät, että kirkolliskokouksen lainoppineiksi asiantuntijoiksi sen toimikaudeksi 1.5.2008-30.4.2012 valittaisiin hallintoneuvos Irma Telivuo ja oikeusneuvos Timo Esko.
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