Allmänna utskottets betänkande 3/2007 om  stiftsfullmäktiges framställning 1/2007 som gäller förenkling av församlingsval i kyrkliga samfälligheter

Ärende nr 2007 – 00254

Kyrkomötet har i plenum den 9 maj 2007 remitterat ärendet till allmänna utskottet. Utskottet har hört förvaltningsdirektör Matti Ilveskoski.

Initiativets centrala innehåll

Stiftsfullmäktige i Esbo föreslår att de kyrkliga samfälligheterna skall övergå till ett system med ett enda val för att undvika de missförstånd som förekommer i samband med val.

Bedömning av stiftsfullmäktiges framställning
Stiftsfullmäktiges framställning grundar sig på kyrkoherde Antti Rusamas initiativ. I motiveringarna till initiativet konstateras att församlingsvalets struktur är onödigt tungrodd i församlingar med samfälld ekonomi. Det stora antalet röstsedlar som förkastas i val visar att det finns problem med systemet med två val. Som lösning föreslår han en modell med ett enda val även i kyrkliga samfälligheter utan att närmare ange hur detta skulle genomföras.
Stiftsfullmäktige planerar i sin framställning ett system med ett enda val. I framställningen konstateras att gemensamma kyrkofullmäktige inte kan välja församlingsråd i enskilda församlingar utan att ingripa i församlingarnas självbestämmanderätt. Också ett förfarande som går ut på att i varje församling väljs medlemmar till församlingsrådet och dessa sedan väljer gemensamma fullmäktige, är problematiskt. Förvaltningsorgan som beslutar om bl.a. skatteärenden skall väljas genom allmänna val.

Motiveringarna till framställning visar på de svårigheter som är förknippade med ett enda val, trots att stiftsfullmäktige föreslår att problemen löses genom en övergång till ett system med ett enda val.
Tidigare behandling av ärendet

I samband med reformen av förvaltningen i kyrkliga samfälligheter föreslog kyrkostyrelsen (Kyrkostyrelsens framställning 7/2001) ett system med ett enda val i kyrkliga samfälligheter. Enligt den föreslagna modellen väljer de församlingar som hör till samfälligheten först medlemmar till församlingsrådet, vilka sedan i sin tur väljer medlemmar till kyrkofullmäktige. När ärendet behandlades förordade förvaltningsutskottet ett system med ett val. Lagutskottet understödde däremot ett system med två val. I samband med behandlingen av ärendet fattade kyrkomötet ett principbeslut om att de förtroendevalda i kyrkliga samfälligheter väljs i separata val till såväl kyrkofullmäktige och församlingsrådet. Detta motiverades bl.a. med att det förvaltningsorgan som fattar beslut i viktiga ekonomiska frågor, såsom skatteprocenten, skall väljas genom direkta val. Under diskussionen hänvisades också till att olika personer är inriktade på fullmäktige och rådet. En ny bestämmelse om att förvaltningsorganen i kyrkliga samfälligheter skall väljas i två val togs i bruk i början av år 2005.
Utskottets ståndpunkt

Utskottet instämmer i den oro som framförts om problemen i anslutning till val i kyrkliga samfälligheter och anser att det stora antalet förkastade röster utgör en faktisk olägenhet. Kyrkomötet har efter en grundlig diskussion under åren 2001–2003 dock stannat för ett system med två val. Det är inte heller ändamålsenligt att ändra valsystemet i kyrkliga samfälligheter medan arbetet med en kodifiering av kyrkolagen pågår. De problem som förekommer i valet kan lösas på annat sätt. Utskottet anser att problemen i anslutning till valet i kyrkliga samfälligheter huvudsakligen gäller det tekniska genomförandet.
Två samtidiga val kan förrättas till exempel så att församlingsmedlemmen först röstar på en kandidat till kyrkofullmäktig vid en valskärm och sedan på en kandidat till församlingsrådet vid en annan valskärm. Trots att valet då blir besvärligare att förrätta bortfaller på så sätt problemen med ett stort antal förkastade röster. Det finns också andra sätt att lösa problemet. Svårigheterna skall analyseras, möjliga lösningar utredas och anvisningarna för valet effektiveras inför följande val. Särskild uppmärksamhet skall också fästas vid utbildningen av valfunktionärer och vid informationen gällande valet. Kyrkostyrelsen kan utfärda anvisningar om hur valet skall förrättas så att risken för problem minimeras.

Utskottets förslag


Allmänna utskottet föreslår att kyrkomötet låter initiativet förfalla.


Åbo den 10 maj 2007


För allmänna utskottets I avdelning


Hannu Niskanen

Markku Antola


ordförande


sekreterare

I behandlingen av ärendet deltog ordförande Hannu Niskanen och medlemmarna Sune Alén, Viljo Juntunen, Aira Jussila, Juha Kainulainen, Eilja Kalliala, Liisa Lahti, Aulis Mölsä, Tuula Rikala, Mikko-Matti Rinta-Harri, Timo Rämä och Reetta Uusitalo.
