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Yleisvaliokunnan mietintö 3/2007 hiippakuntavaltuuston esityksestä 1/2007, joka koskee seurakuntayhtymässä tapahtuvan seurakuntavaalin yksinkertaistamista






Asianumero 2007 - 00254

Kirkolliskokous on täysistunnossaan 9.5.2007 lähettänyt asian yleisvaliokunnalle.

Valiokunta on kuullut hallintojohtaja Matti Ilveskoskea.

Aloitteen keskeinen sisältö

Espoon hiippakuntavaltuusto esittää, että seurakuntayhtymissä siirryttäisiin vaalissa esiintyvien sekaannusten välttämiseksi yhden vaalin järjestelmään. 

Hiippakuntavaltuuston esityksen arviointia

Hiippakuntavaltuuston esitys perustuu kirkkoherra Antti Rusaman aloitteeseen. Sen perusteluissa todetaan, että seurakuntavaalien rakenne on yhteistalousseurakunnissa tarpeettoman raskas. Vaalissa hylättyjen äänestyslippujen suuri määrä osoittaa sen, että kahden vaalin järjestelmässä on ongelmia. Ratkaisuksi hän esittää yhtä vaalia myös seurakuntayhtymässä yksilöimättä sitä, kuinka se toteutettaisiin. 

Hiippakuntavaltuusto hahmottelee esityksessään yhden vaalin järjestelmää. Se toteaa, että yhteinen kirkkovaltuusto ei voisi valita yksittäisten seurakuntien seurakuntaneuvostoja puuttumatta seurakuntien itsemääräämisoikeuteen. Myös menettely, jossa kuhunkin seurakuntaan valittaisiin seurakuntaneuvoston jäsenet ja nämä valitsisivat yhteisen valtuuston, on ongelmallinen. Hallintoelin, joka päättää mm. veroasioista, tulee valita yleisellä vaalilla.  

Esityksen perustelut osoittavat yhden vaalin vaikeuden, vaikka hiippakuntavaltuusto esittääkin ongelmaa ratkaistavaksi yhteen vaaliin siirtymällä. 

Asian aikaisempi käsittely

Seurakuntayhtymän hallinnon uudistamisen yhteydessä kirkkohallitus esitti (Kirkkohallituksen esitys 7/2001) yhden vaalin järjestelmää seurakuntayhtymään. Sen mukaan yhtymään kuuluviin seurakuntiin olisi ensin valittu vaaleilla seurakuntaneuvoston jäsenet ja nämä puolestaan olisivat valinneet yhteisen kirkkovaltuuston jäsenet. Asian käsittelyn yhteydessä hallintovaliokunta puolsi yhden vaalin järjestelmää. Lakivaliokunta puolestaan oli kahden vaalin kannalla. Asian käsittelyn yhteydessä kirkolliskokous teki periaatepäätöksen siitä, että seurakuntayhtymän luottamushenkilöt valitaan erillisellä vaalilla kirkkovaltuustoon ja seurakuntaneuvostoon. Tätä perusteltiin mm. siten, että merkittävistä taloudellisista asioista, kuten veroprosentista, päättävä hallintoelin on valittava suoralla vaalilla. Keskustelussa viitattiin myös siihen, että eri ihmiset suuntautuvat valtuustoon ja neuvostoon. Uusi säädös, joka sisältää kahdet vaalit seurakuntayhtymien hallintoelinten jäsenten valitsemiseksi, otettiin käyttöön vuoden 2005 alusta.

Valiokunnan kanta

Valiokunta jakaa huolen seurakuntayhtymän vaalin järjestämisen ongelmista ja pitää hylättyjen äänten suurta määrää todellisena epäkohtana. Vuosina 2001-2003 kirkolliskokouksessa käydyn perusteellisen keskustelun jälkeen päädyttiin kuitenkin kahden vaalin kannalle. Ei myöskään ole tarkoituksenmukaista lähteä muuttamaan seurakuntayhtymän vaalijärjestelmää käynnissä olevan kirkkolainsäädännön kodifiointityön aikana. Vaalissa esiintyvät ongelmat ovat ratkaistavissa toisin. Valiokunnan mielestä seurakuntayhtymän vaalien ongelmat liittyvät pääasiassa vaalien tekniseen toteuttamiseen. 

Kaksi yhtäaikaista vaalia voidaan toimittaa esimerkiksi siten, että ensin äänestetään kirkkovaltuuston jäsentä yhdessä äänestyssuojassa ja sen jälkeen seurakuntaneuvoston jäsentä toisessa äänestyssuojassa. Vaikka vaali tulisi hankalammaksi toteuttaa, se poistaisi nyt epäkohdaksi havaitun suuren hylättyjen äänten pulman. Ongelmanratkaisukeinoja on muitakin. Pulmat tulisi analysoida, etsiä ratkaisut niihin ja tehostaa vaaliohjeistusta ennen seuraavia vaaleja. Erityistä huomiota tulee kiinnittää myös vaalitoimitsijoiden koulutukseen ja vaaleja koskevaan tiedotukseen. Kirkkohallitus voi ohjeistaa vaalin toimittamisen siten, että ongelmien mahdollisuus minimoidaan. 

Valiokunnan esitys

Yleisvaliokunta ehdottaa, että aloite jätetään raukeamaan.
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