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Konstitutionsutskottets betänkande 1/2012 om Kyrkostyrelsens framställning 2/2012
Samarbetsdokument för Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland och Evangelisk-lutherska kyrkan i södra Afrika
Ärende nr 2012-00241
Kyrkomötets plenum har den 9 maj 2012 remitterat Kyrkostyrelsens framställning om avtal mellan Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland och Evangelisk-lutherska kyrkan i södra Afrika till konstitutionsutskottet. Kyrkostyrelsen föreslår utifrån kyrkans utrikesråds förslag och kyrkans utrikesavdelnings beredning att kyrkomötet godkänner samarbetsdokumentet. Evangelisk-lutherska kyrkan i södra Afrika har för avsikt att godkänna samarbetsavtalet i maj.
Bakgrunden till framställningen
Evangelisk-lutherska kyrkan i södra Afrika (ELCSA) är medlem i Lutherska världsförbundet (LVF) och har över en halv miljon medlemmar. ELCSA består av sju stift i fyra länder: Sydafrika, Botswana, Swasiland och Lesotho. Kyrkan har bildats 1975 genom sammanslagning av fyra regionala kyrkor med bakgrund i sammanlagt sex europeiska och amerikanska missionsorganisationer: Berliner Missionswerk, Hermannsburger Mission, Det Norske Misjonselskap, Svenska Kyrkans Mission, American Lutheran Mission, Lutherische Kirchenmission Bleckmar. Kyrkan har alltså sin historiska bakgrund i det arbete som utförts av tyska, svenska, norska och amerikanska missionsorganisationer.
Samverkan mellan Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland och ELCSA har sina rötter i vårt samarbete med Evangelisk-lutherska kyrkan i Namibia. Vår verksamhet under apartheidtiden i synnerhet genom Kyrkornas världsråd (KVR) och LVF gav oss en påverkarroll och väckte förväntningar på vår kyrka bland södra Afrikas kristna. 
Bakgrunden till avtalet står att finna i ärkebiskop Jukka Paarmas och ecklesiastikrådet Risto Cantells resor till Sydafrika 2006, 2008 och 2010, som stärkte kontakterna kyrkorna emellan. På sin resa 2008 beredde ecklesiastikrådet Cantell tillsammans med ELCSA:s generalsekreterare Bheki Math ett intentionsavtal som undertecknades 2010 när ärkebiskop Paarma besökte Botswana. I den fortsatta beredningen av avtalet användes avtalet med Evangelisk-lutherska kyrkan i Namibia som underlag. Det slutgiltiga avtal som nu läggs fram för kyrkomötet för godkännande har fått sin slutliga form vid partnerskapförhandlingar som hölls i Sydafrika i oktober 2010. I dessa förhandlingar deltog biskop Matti Repo och ecklesiastikrådet Kimmo Kääriäinen. Genom avtalet strävar kyrkorna efter att stärka den inbördes enheten och det ömsesidiga samarbetet. Om kyrkomötet godkänner avtalet vid sin vårsession 2012 kan avtalet från ELCSA:s sida godkännas i slutet av maj 2012.
Avtalets centrala innehåll
Samarbetsavtalet innehåller en relativt lång introduktion som understryker kyrkornas andliga gemenskap. Där betonas att samarbetet baserar sig på Bibeln, kyrkornas gemensamma bekännelsegrund, kyrkornas gemensamma mission, den altar- och predikostolsgemenskap och de ekumeniska förbindelser som kyrkorna delar genom LVF samt kyrkornas strävan att främja det inbördes samarbetet, enheten och ömsesidiga respekten. 
I samarbetsdokumentets första artikel räknar kyrkorna upp olika potentiella samarbetsformer ända från övergripande kyrklig nivå till församlingsplanet och samverkan mellan kyrkliga instanser och organisationer.
I den andra artikeln avtalar kyrkorna om att främja den ömsesidiga kontakten genom att informera varandra om utveckling och projekt, genom att företa besök och sända representanter samt genom att vid behov ordna gemensamma konsultationer.
I den tredje artikeln konstaterar kyrkorna att personer som vigts till präster i de ena kyrkan kan förrätta gudstjänster och kyrkliga förrättningar i den andra kyrkan enligt dess bestämmelser.
I den fjärde artikeln anges vilka organ som ska godkänna avtalet (kyrkomötet och ELCSA:s generalförsamling) och vilka de officiella representanterna är (Kyrkans utrikesråd, ELCSA:s Churchwide Office). Vidare avtalas att en delegation bestående av representanterna ska sammanträda minst en gång vart tredje år.
I den femte artikeln fastställs att samarbetsavtalet är i kraft sex år och hur det träder i kraft och kan sägas upp.
I den sjätte artikeln konstateras att avtalet kan revideras genom ett gemensamt beslut av parterna.
Bedömning av avtalet
Dokumentet är avsett att vara ett ramavtal som möjliggör överenskommelser om mera specifika samarbetsformer mellan kyrkornas interna aktörer, till exempel stift, församlingar och organisationer. Artiklarna i avtalet strävar efter att täcka eventuella kommande samarbetsprojekt kyrkorna emellan, även om man för varje enskilt projekt mellan organisationer, stift etc. ska ingå ett separat avtal. Det finns önskemål om relationer på stiftsnivå och om teologiskt samarbete, till exempel för utvecklingen av diakoniämbetet. Som ett sådant ramavtal ställer dokumentet inga betydande krav på ekonomin eller verksamheten, bortsett från information, besök och gemensam delegation som anges i andra och fjärde artikeln. Tanken är dock att man inte ska behöva reservera särskilda reurser för detta, utan de nämnda kontakterna kan skötas inom ramen för kyrkans utrikesavdelnings arbete. 
Enligt den femte artikeln är avtalet tidsbegränsat och i kraft sex år. Det erbjuder därmed en möjlighet att utvärdera behovet av att förnya och komplettera avtalet när giltighetstiden går ut. Tidsbegränsningen motsvarar en praxis som kommit att bli allt vanligare i många av våra systerkyrkor och som stöder en kontinuerlig evaluering av samarbetsavtalen.
I samarbetsdokumentet ingår en överenskommelse om att personer som vigts till präster i de ena kyrkan kan förrätta gudstjänster och kyrkliga förrättningar i den andra kyrkan enligt dess bestämmelser. ELCSA och Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland är medlemmar i Lutherska världsförbundet och har därmed redan altar- och predikostolsgemenskap. Enligt Kyrkans författningssamling nr 86 kan en präst i en annan medlemskyrka i Lutherska världsförbundet i enskilda fall förrätta gudstjänster och följande kyrkliga handlingar i Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland: dop, konfirmation, enskild bikt, sjukbesök, välsignelse av äktenskap, sorgeandakt, andakt vid gravläggning och välsignelse av hem.  Avtalet baserar sig på denna redan existerande enhet och det medför därför inga nya teologiska ställningstaganden och förutsätter inga ändringar i gällande bestämmelser.
I denna form stärker avtalet den andliga enheten mellan kyrkorna. Det är ett uttryck för kyrkornas vilja att fördjupa den ömsesdiga kontakten och det gemensamma vittnesbördet. Kyrkorna ser varandra som jämbördiga samarbetspartner. Avtalet ger oss en möjlighet att berika båda kyrkornas liv och att lära oss av varandra.
Konstitutionsutskottets ståndpunkt
Konstitutionsutskottet anser att det inte finns några hinder för att ingå avtalet. Avtalet kan berika båda kyrkornas liv. Därför förordar konstitutionsutskottet att samarbetsatalet undertecknas. 
Samtidigt anser utskottet att samarbetsavtal mellan vår kyrka och andra kyrkor bör bedömas utgående från en strategisk helhetssyn. Prioriteringarna i samarbetet bör definieras så att avtalen styrs av en tydligare helhetsplanering i stället för enskilda kontakter. Den helhetsutredning av kyrkans internationella verksamhet som Kyrkans utrikesråd har inlett 2012 ger goda förutsättningar för detta.
Utskottets framställning
Konstitutionsutskottet föreslår att kyrkomötet
godkänner samarbetsdokument för Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland och Evangelisk-lutherska kyrkan i södra Afrika enligt Kyrkostyrelsens framställning 2/2012.
Åbo den 9 maj 2012
För utskottet
Simo Peura
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