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Förvaltningsutskottets betänkande 3/2011 om Kyrkostyrelsens framställning 15/2011 
Ändring av 35 § i Kyrkostyrelsens reglemente
Ärende nr 2011(00649
Kyrkomötet har i plenum den 7 november 2011 remitterat ärendet till förvaltningsutskottet. Förvaltningsutskottet har haft tillgång till kyrkans laggranskningsnämnds utlåtande 9/2011. Utskottet har hört ecklesiastikrådet Pirjo Pihlaja som sakkunnig. 
1. Framställningens huvudsakliga innehåll
Den 1 december 2011 träder en lag om ändring av 16 kap. och 25 kap. 12 § i kyrkolagen i kraft (787/2010). Ändringen gäller bestämmelser om ett gemensamt medlemsregister för kyrkan. Ansvaret för medlemsregistret fördelas mellan församlingarna, centralregistren och Kyrkostyrelsen så som föreskrivs i kyrkolagen eller i någon annan lag. 
Enligt det nya 16 kap. 8 § 1 mom. i kyrkolagen beslutar Kyrkostyrelsen om beviljande av användarrätt för behandling av uppgifter i medlemsregistret. En församlings kyrkoherde kan emellertid besluta om beviljande av användarrätt för behandling av uppgifter om församlingens medlemmar och direktören för ett centralregister kan besluta om beviljande av användarrätt för behandling av uppgifter om medlemmar i församlingar som hör till centralregistret. Därmed är det närmast riksomfattande användarätter som Kyrkostyrelsen befogenhet omfattar.
Kyrkostyrelsen kan bevilja församlingar och centralregister riksomfattande användarrätter för medlemsregistret när deras datasäkerhetsnivå har nått de uppställda kriterierna. Användarrätten är alltid personlig. Därmed får man räkna med att det under de första åren efter ändringen i 16 kap. i kyrkolagen behöver beviljas flera hundra användarrätter årligen. Det kommer också att finnas ett fortlöpande behov av att ändra redan beviljade rätter. I och med att användarrätter beviljas utifrån vissa fastställda kriterier är beslutsfattandet till sin karaktär väldigt lika varje gång. Det är därför ändamålsenligt att besluten kan fattas som tjänsteinnehavarbeslut. Tjänsteinnehavarbeslut fattas på föredragning.
I Kyrkostyrelsens framställning föreslås att Kyrkostyrelsens reglemente ändras så att beslutanderätten i de riksomfattande användarrättsärenden som avses i 16 kap. 8 § 1 mom. i kyrkolagen delegeras till det ecklesiastikråd som är chef för förvaltningsavdelningen. Syftet med förslaget är att beslutsfattandet ska blir så smidigt som möjligt och betjäna församlingarna.
Ändringen i reglementet föreslås träda i kraft samtidigt som ändringen i kyrkolagen den 1 december 2011.
Kyrkans laggranskningsnämnd har i sitt utlåtande 9/2011 föreslagit att ändringen i kyrkostyrelsens reglemente formuleras på annat sätt än i Kyrkostyrelsens framställning. Nämnden föreslår ingen innehållslig avvikelse från Kyrkostyrelsens framställning. Det är fråga om att formulera den bestämmelse som fogas till 35 § i Kyrkostyrelsens reglemente på ett sätt som motsvarar bestämmelsen i kyrkolagen.
2. Förvaltningsutskottets ställningstaganden
Förvaltningsutskottet konstaterar att den föreslagna ändring i 35 § i Kyrkostyrelsens reglemente är ändamålsenlig. När ändringen av 16 kap. i kyrkolagen träder i kraft den 1 december 2011 blir det Kyrkostyrelsens uppgift att bevilja riksomfattande användarrätter för kyrkans gemensamma medlemsregister. De användarrätter som ska beviljas är personliga. Rättigheter beviljas bara personer som står i tjänste- eller arbetsavtalsförhållande till församlingen. Användarrätten gäller så länge personen är anställd hos församlingen eller centralregistret i ett tjänste- eller arbetsavtalsförhållande där det hör till arbetsuppgifterna att behandla uppgifter i medlemsregistret. Kyrkostyrelsen utövar tillsyn över användningen av användarrätterna. En användarrätt kan också beviljas i begränsad omfattning och Kyrkostyrelsen kan dra tillbaka en beviljad användarrätt. 
Till beviljandet av riksomfattande användarrätt hör att församlingens tjänsteinnehavare eller arbetstagare ges ett användarnamn med tillgång till alla uppgifter i medlemsregistret, om inte användarrätten har beviljats i begränsad form. Den som har fått en riksomfattande användarrätt har därmed tillgång till alla uppgifter i medlemsregistret, inte bara till uppgifter för den församling eller det centralregister där personen arbetar. Medlemsregistrets datasäkerhet tillgodoses förutom genom tillståndsförfarande för användarrätter genom annan mångsidig och modern teknisk säkring. Kyrkans medlemsregister kan användas enbart i kyrkans interna nät. Användningen av lösenord övervakas och lösenorden byts regelbundet. Användningen av medlemsregistret övervakas även tekniskt på olika sätt. Användning och användare registreras alltid i ett loggregister. 
När lagen har trätt i kraft kommer man att behöva bevilja flera hundra anställda vid pastorskanslier och centralregister riksomfattande användarrättigheter. Vid personalbyten kommer det att finnas ett fortlöpande behov av att bevilja rättigheter för nya medarbetare.  
Ett villkor för beviljande av riksomfattande användarrätter är att församlingens eller centralregistrets datasäkerhet uppfyller de fastställda kriterierna. Därför är kontinuerligt beviljande av användarrätter en mycket likartad process som inte innehåller överväganden i någon nämnvärd grad. Eftersom det ska fattas ett stort antal likartade beslut är det inte ändamålsenligt att dessa beslut fattas av Kyrkostyrelsens plenum eller ämbetskollegium. Som Kyrkostyrelsen konstaterar i sin framställningen är det med hänsyn till servicen för församlingarna och ett flexibelt beslutsfattande lämpligast att beviljandet av användarrätter görs som tjänsteinnehavarbeslut. Tjänsteinnehavarbesluten fattas på föredragning. Behörighetsdelegeringen görs genom att man till Kyrkostyrelsens reglemente fogar en bestämmelse om att det ecklesiastikråd som är chef för förvaltningsavdelningen får rätt att besluta om beviljande av de användarrätter för behandling av uppgifter i kyrkans medlemsregister som avses i 16 kap. 8 § 1 mom. i kyrkolagen. Det är ändamålsenligt att delegera beviljandet av beslutanderätter uttryckligen till chefen för förvaltningsavdelningen eftersom avdelningen ansvarar för bland annat kyrkans medlemsregisterärenden. När det är fråga om massutlämning av uppgifter ur medlemsregistret, till exempel i forskningssyfte, ska beslut även framöver i enlighet med nuvarande praxis fattas av ämbetskollegiet.
Förvaltningsutskottet anser att kyrkans laggranskningsnämnds förslag till formulering av 35 § är bättre än formuleringen i Kyrkostyrelsens framställning. Förutom att laggranskningsnämndens formulering motsvarar 16 kap. 8 § 1 mom. i kyrkolagen är den också mera informativ än den som föreslås av Kyrkostyrelsen.
Det är motiverat att ändringen i reglementet träder i kraft samtidigt som ändringen i kyrkolagen den 1 december 2011.
3. Förvaltningsutskottets förslag
Med ovan nämnda motiveringar föreslår förvaltningsutskottet att kyrkomötet fattar ett beslut, genom vilket
ändras 35 § i det reglemente för Kyrkostyrelsen som fastställts den 12 november 1993, som följer: 
35 §
Det ecklesiastikråd som är chef för förvaltningsavdelningen avgör ärenden som gäller 
1) beviljande av de användarrätter för behandling av uppgifter i medlemsregistret som avses i 16 kap. 8 § 1 mom. i kyrkolagen,
2) en sådan mindre ändring i församlingsindelningen som avses i 13 kap. 1 § 3 mom. kyrkoordningen,
3) indelningen av förvaltningsavdelningen i ansvarsområden. 
________
Detta beslut träder i kraft den 1 december 2011.
Åbo den 8 november 2011

För förvaltningsutskottet


Mikko Heikka


Timo von Boehm


ordförande


sekreterare

I behandlingen av ärendet deltog ordförande Heikka och medlemmarna Eero, Huttunen, Häkkinen (delvis), Kankkonen, Kinnunen, Marjanen, Nieminen, Ojala, Ojalehto, Perttula, Ruska, Salmi, Sariola, Sipola, Viljakainen, Väistö och Yli-Perttula.

Parallelltext
Kyrkomötets beslut 
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