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Lakivaliokunnan mietintö 6/2011 kirkkohallituksen esityksestä 2/2011
Diakonaattia koskevien säännösten lisääminen kirkkolakiin ja kirkkojärjestykseen

Asianro 2011(00125

Kirkolliskokous on täysistunnossaan 3. päivänä toukokuuta 2011 antanut lakivaliokunnalle otsikossa mainitun asian. Lakivaliokunnalla on ollut käytettävänään kirkon laintarkastustoimikunnan lausunto 3/2011. Lakivaliokunnan työskentelyyn on asiantuntijana ottanut osaa hallintoneuvos Irma Telivuo.
1. Kirkkohallituksen esitys
1.1. Johdanto

Suomen evankelis-luterilaisessa kirkossa on keskusteltu diakonaatista 1970-luvulta lähtien. 
Kirkolliskokous päätti 4.11.2003 antaa kirkkohallituksen tehtäväksi selvittää, miten diakonian ja nuorisotyönohjaajan sekä kanttorin virkoja voidaan uudistaa niin, että virkoihin kutsutaan ja vihitään ja vihityillä on oikeus käyttää hyväksyttyjä viran tunnuksia, vihkimyksen perusteena on virkojen nykyinen identiteetti kirkon kokonaismission toteuttajina ja virkojen tehtävät säilyvät pääosin nykyisellään ja viranhaltijoiden mahdollisuudet vaikuttaa päätöksentekoon ja hallinnolliset oikeudet lisääntyvät.
Kirkkohallitus asetti 28.9.2004 työryhmän valmistelemaan esitystä diakonian ja nuorisotyönohjaajan sekä kanttorin viran uudistamiseksi kirkolliskokouksen antamien suuntaviivojen mukaisesti. Työryhmän työn tulokset julkaistiin raportissa Virkarakennetyöryhmä 2004:n esitys jatkotoimenpiteiksi (Suomen ev.lut. kirkon keskushallinto Sarja C 2006:6), joka oli työryhmän mietinnön ensimmäinen, virkateologiaa käsittelevä osa. Piispainkokous antoi tästä osamietinnöstä lausunnon helmikuussa 2006 (piispainkokouksen lausunto 2/2006 kirkkohallitukselle), jonka jälkeen työryhmä totesi 2.3.2006, ettei sillä ollut edellytyksiä jatkaa työskentelyä.
Virkarakennetyöryhmä 2004:n jälkeen kirkkohallitus antoi valmistelun uudelle työryhmälle, joka otti nimekseen diakonaattityöryhmä 2007. Työryhmän asettamisen taustalla oli professori Heikki Kotilan selvitys, jossa ehdotettiin ratkaisua teologiseen umpikujaan. Työryhmä, jonka puheenjohtajana professori Kotila toimi, antoi kirkkohallitukselle mietinnön Diakoninvirka (Suomen ev.lut. kirkon keskushallinto Sarja C 2008:9). Mietinnön ja siitä annettujen lausuntojen käsittelyn jälkeen kirkkohallitus asetti 6.8.2009 uuden työryhmän valmistelemaan Diakoninvirka-mietinnön jatkotoimenpiteitä. Työryhmä otti nimekseen diakonaattityöryhmä 2010, ja sen esitys pohjautuu teologialtaan Diakoninvirka-mietintöön ja piispainkokouksen lausuntoihin 2/2006 ja 1/2009. Esityksessä on kehitetty Diakoninvirka-mietinnön ehdotuksia ottaen huomioon henkilöstöhallinnollisia, oikeudellisia ja taloudellisia näkökulmia.
1.2. Esityksen tavoitteet ja keskeiset ehdotukset
Kirkkohallituksen esityksen tavoitteena on vahvistaa kirkon hengellisessä työssä toimivien viranhaltijoiden identiteettiä ja sitoutumista kirkon perustehtävään. Diakonaattiin liitettävien viranhaltijaryhmien tehtävien keskeinen sisältö on tarkoitus säilyttää ennallaan ja järjestää vihkimys virkamiesoikeudellisesti selkeästi ja siten, että se aiheuttaa mahdollisimman vähän uutta hallintoa ja kustannuksia.

Tavoitteena on lähentää Suomen evankelis-luterilaisessa kirkossa toimitettavaa vihkimystä muiden kirkkojen diakonian vihkimykseen lisäämällä siihen puuttuvat keskeiset teologiset elementit. Näitä ovat seurakunnan kutsu virkaan, vihkimyksessä annettavat hengelliset oikeudet ja velvollisuudet sekä vihittyjen tuleminen piispallisen kaitsennan alaisuuteen. Laajennettu vihkimys diakonaattiin ei tavoittele sellaista vihkimystä, josta olisi suora etenemistie papiksi vihkimiseen. 

Kirkkolakiin ja kirkkojärjestykseen ehdotetaan lisättäväksi säännökset diakonaatista, joka olisi kirkossa kristilliseen sanomaan perustuvia julistus-, kasvatus- ja palvelutehtäviä varten ja johon kutsutaan ja vihitään. 

Diakonaattiin voitaisiin vihkiä henkilö, joka on jumalaapelkäävä ja kristillisestä elämästään tunnettu konfirmoitu kirkon jäsen ja jolla on koulutus seurakunnan lehtorin, kanttorin, diakoniatyöntekijän, nuorisotyönohjaajan, lähetyssihteerin, lapsityönohjaajan tai lapsityönjohtajan virkaan. Lisäksi vihittävän tulisi virka- tai työsuhteessa hoitaa diakonaatin alaan kuuluvia tehtäviä seurakunnassa, seurakunta​yhtymässä, kirkkohallituksessa, tuomiokapitulissa, kirkon lähetysjärjestössä tai kirkkojärjestyksessä tarkoitetussa muussa kristillisessä yhteisössä. Diakonaattiin vihittäväksi hyväksymisestä päättäisivät piispa ja tuomiokapituli. Vihkimisen toimittaisi piispa. 
Vihkimys diakonaattiin antaisi vihitylle laajemmat hengelliset oikeudet kuin hänellä on kirkon jäsenenä. Hän saisi oikeuden kirkkoherran luvalla saarnata jumalanpalveluksessa sekä hoitaa sanajumalanpalveluksia ja muuta jumalanpalveluselämää omalla työalallaan. Diakonaattiin vihityllä olisi pysyvä oikeus avustaa ehtoollisen jakamisessa. Diakonaattiin vihittäessä henkilö antaisi lupauksen toimia Jumalan sanan ja kirkon tunnustuksen ja järjestyksen mukaisesti sekä tulisi piispallisen kaitsennan alaiseksi. Diakonaattiin vihityllä olisi oikeus ja velvollisuus käyttää piispainkokouksen ohjeen mukaista virka-asua ja viran tunnuksia. 

Vihkimys ei olisi kelpoisuusvaatimus diakonaatin tehtäväalueen virkaan seurakunnassa. Vihkimyksen hakeminen olisi vapaaehtoista myös seurakunnan virassa jo toimivalle henkilölle.

Esitykseen ei sisälly ehdotusta diakonaatin edustuksesta kirkon hallinnossa, vaan diakonaattiin vihityt voisivat edelleen tulla valituiksi luottamustehtäviin maallikkona.
2. Perustevaliokunnan lausunto 2/2011
Perustevaliokunta katsoo, että kirkkohallituksen esitys pyrkii teologisesti noudattamaan pääpiirteissään kirkolliskokouksen aiempia linjauksia. 

Esityksen suurimmat ongelmat liittyvät siihen, kuinka vokaation, vihkimisen ja kaitsennan suhde järjestetään. Esityksen mukaan jo tapahtuva tehtävän hoitaminen katsotaan seurakunnan kutsuksi. Siten vihkimys ei voi olla tehtävän kelpoisuusehto ja sen hakeminen olisi vapaaehtoista. Koska vihkimys on erotettu tehtävien hoidosta, diakonaatista eroaminen tai erotetuksi tuleminen ei vaikuta virka- tai työsuhteeseen seurakunnassa. 

Esityksen tulkinta vokaatiosta poikkeaa aiemmasta valmistelusta ja kirkkomme teologisesta perinteestä, jossa vihkimys on katsottu tehtävänhoidon edellytykseksi. Vihkimyksen vapaaehtoisuudesta seuraa, etteivät piispan ja tuomiokapitulin kaitsentatoimet vaikuta seurakunnan työtehtävän hoitoon. Tämä heikentää kaitsennan mahdollisuuksia ja voi johtaa ristiriitatilanteiden syntymiseen. 

Kirkon vihkimysvirkoihin kutsumisen periaatteet nousevat kirkkomme tunnustuksesta ja ovat sen järjestysmuodolle ominaisia. Niihin kuuluu paikallisseurakunnan ja kokonaiskirkkoa edustavan tuomiokapitulin yhteinen kutsu. Siksi perustevaliokunta katsoo, että vokaatio ja vihkimys tulee järjestää niin, että kumpikin toteutuu. Samalla valiokunta katsoo, että koska diakonian virka katsotaan omaksi, pappisvirasta erilliseksi virakseen, ei ole välttämätöntä, että kutsu ja kaitsenta toteutuisivat pappisviran kanssa identtisellä tavalla. 

Vokaation ja vihkimisen sekä viranhoidon välinen yhteys perustuu diakonian viran hengelliseen olemukseen. Yhteyden heikentäminen hämärtää diakonian viran näkemistä Kristuksen lähettämänä palvelutehtävänä.

Perustevaliokunta on arvioinut viittä eri mallia vokaation ja vihkimyksen toteuttamistavaksi. Parhaiten seurakunnan ja hiippakunnan yhteistyö toteutuu mallissa, jossa henkilö voitaisiin valita virkaan ehdollisesti. Tämän jälkeen haettaisiin ordinaatiota. Mikäli malli ei juridisista syistä ole mahdollinen, teologisesti perustelluinta on kehittää nykykäytäntöä. Tämä tapahtuisi säilyttämällä vihkimys ilman konreettista virkatehtävää, mutta säätämällä vihkimys seurakuntaviran kelpoisuusehdoksi. Näin vihkimyksen ja viranhoidon yhteys vahvistuisi.
Uudistuksessa esitetyt oikeudet ovat valiokunnan näkemyksen mukaan linjassa aiemman teologisen valmistelun kanssa. Perustevaliokunta katsoo, että uudistukseen tulisi sen ensimmäisessä vaiheessa sisällyttää diakonian viranhaltijat ja nuorisotyönohjaajat, sillä heidän tehtävänsä liittyvät läheisimmin myönnettäviin oikeuksiin. Perustettavaa vihkimysvirkaa olisi tällöin edelleen perustelluinta kutsua diakonian viraksi.

Uudistus synnyttää vaativia haasteita tuomiokapituleille. Esitykseen sisältyy edellä mainittuja ongelmia, jotka nousevat siitä, ettei ratkaisu säilytä hengellisen vihkimysviran ja konkreettisen viranhoidon välistä yhteyttä. Muut haasteet liittyvät resursseihin, tarpeeseen saada tietoja hiippakuntaan kuuluvista diakonaattiin vihityistä sekä kaitsennan toteutumiseen. Viimeksi mainitun kannalta on tärkeää, että tuomiokapitulissa tunnetaan hiippakuntaan kuuluvat diakonaattiin vihityt. Siksi kirkon tai hiippakuntien tulisi voida pitää ajantasaista rekisteriä kuhunkin hiippakuntaan kuuluvista vihityistä.

Perustevaliokunnan mielestä kirkkohallituksen tulisi valmistella esitys uudelleen tämän lausunnon mukaisesti ja kiinnittää erityisesti huomiota vokaation ja ordinaation suhteeseen sekä uudistuksesta hiippakunnille aiheutuviin resurssitarpeisiin.

3. Piispainkokouksen lausunto kirkolliskokoukselle 2/2011

Piispainkokous on lausunnossaan esittänyt ne kohdat, jotka käsillä olevassa kirkkohallituksen esityksessä ovat hyväksyttäviä ja uudistuksen tavoitteiden mukaisia. Ne muodostavat piispainkokouksen näkemyksen mukaan riittävän pohjan sille, että asiassa voidaan edetä säädöstasolla tapahtuviin muutoksiin.
Lausunnossa on edelleen esitetty ne kohdat, jotka poikkeavat uudistuksen lähtökohdista, tehtäväksiannosta ja aiemmista linjauksista, ja jotka piispainkokouksen kannan mukaan on muutettava ennen lopullista hyväksymistä.

Piispainkokouksen mukaan diakonaattiuudistus voidaan toteuttaa, kun esityksen sisältämiä ehdotuksia kirkkolain ja -järjestyksen pykäliksi tarkistetaan vastaamaan seuraavia näkökohtia:
1. Vihkimys kelpoisuusehdoksi

Piispainkokous ei kannata vihkimyksen vapaaehtoisuutta, vaan edellyttää ehdotettujen säännösten muuttamista siten, että vihkimys määritellään kelpoisuusehdoksi niihin virkoihin (palvelussuhteisiin), jotka hoitavat diakonian alaan kuuluvia tehtäviä kirkkotyönantajan palveluksessa. Tästä seuraa, että ehdotuksessa KJ 5 a luvun 2 §:ksi tai muussa pykälässä tulee tarkemmin määritellä, mihin virkoihin (palvelussuhteisiin) vihkimys on kelpoisuusehto. Koska vihkimyksen tuomat oikeudet eivät koske välittömiä virkatehtäviä ja kysymys on muutoinkin itsenäisestä, pappisvirasta erillisestä hengellisestä virasta, piispainkokous ei pidä välttämättömänä, että viransijaisuuden hoitaminen edellyttäisi vihkimistä.
2. Kaitsennan välineet

Piispainkokous pitää olennaisena ehdotettujen kirkkolain ja -järjestyksen säännösten, erityisesti KL 5a luvun 2 §:n, täydentämistä siten, että tuomiokapitulin antamalla erolla vihkimysvirasta on tosiasiallisia seurauksia myös palvelussuhteeseen. Johdonmukaisinta on, että ero vihkimysvirasta johtaa myös eroon sellaisesta palvelussuhteesta, jossa vihkimys on määrätty kelpoisuusehdoksi.
Piispainkokouksen mukaan kaitsentavastuun laajentaminen edellyttää riittäviä hallinnollisia välineitä ja resursseja. Uudistuksessa tulee varmistaa, että tuomiokapituleilla on oikeus pitää vihityistä ja hiippakuntaan kuuluvista henkilörekisteriä, ja että hallinnollisia velvollisuuksia säädetään vain sen verran kuin kaitsennan kannalta tarvitaan. Piispainkokous yhtyy esityksessä mainittuun arvioon uudistuksen kuluista ja edellyttää, että tämä otetaan jatkossa huomioon kirkon keskushallinnon talous- ja toimintasuunnitelmassa.
3. ”Diakonaattiin” kuuluvat työntekijäryhmät

Piispainkokous katsoo, että näin laaja-alainen malli ”diakonaattiin” sisällytettävistä työntekijäryhmistä perustuu kiistanalaisiin teologisiin lähtökohtiin ja on jo aiemmin tullut torjutuksi kirkolliskokouksessa. Alkuvaiheessa diakonian virkaan tulisi vihkiä niitä työntekijäryhmiä, joiden asema viran yhteydessä on alusta lähtien ollut kiistaton ja joille perustevaliokunnan mietinnön 2/2003 perustelut rakentuvat. Näitä ryhmiä ovat diakoniaviranhaltijat ja nuorisotyönohjaajat. Koska uudistus lisää hallintoa, sen toteuttaminen alkuvaiheessa on tarkoituksenmukaista tässä suppeassa muodossa. Käytännössä muutokset voitaneen tehdä tarkistamalla ehdotusta KJ 5 a luvun 2 §:ksi. Jatkossa, kun keskustelu diakonaatista joka tapauksessa jatkuu ja kun on saatu riittäviä kokemuksia uudistetusta hallinto- ja vihkimyskäytännöstä, on mahdollista määritellä vihkimys kelpoisuusehdoksi muillekin työntekijäryhmille. KJ 5 a luvun 2 § olisikin tarkoituksenmukaista kirjoittaa niin, että muutokset voidaan tarvittaessa tehdä mahdollisimman yksinkertaisesti.

4. Kirkkolaissa ja kirkkojärjestyksessä käytettävät termit
Piispainkokous katsoo, että jos hengellistä virkaa (ordo) tarkoittava sana johdetaan diakonia-sanasta, olisi parasta pitäytyä klassisessa ja vakiintuneessa termissä ”diakonian virka”. Termiä on käytetty vanhastaan sekä kirkkolainsäädännössä että kirkkokäsikirjassa. Samalla ilmaus voidaan ymmärtää aiempaa laajemmin käsittämään hengellistä virkaa, johon periaatteessa kuuluu palvelun, julistuksen ja kasvatuksen ulottuvuudet – silloinkin kun viran konkreettisessa hoidossa vain yksi näistä ulottuvuuksista painottuu. Teknisesti tämä voidaan toteuttaa muuttamalla kirkkohallituksen esityksen säännösten käyttämä ilmaus ”diakonaatti” termiksi ”diakonian virka”.
5. Kysymys kirkkokäsikirjan muuttamisesta

Piispainkokous katsoo esityksestä poiketen, että uudistuksen tässä vaiheessa ei ole erityistä tarvetta uuden vihkimyskaavan luomiselle kirkkokäsikirjaan.

4. Lakivaliokunnan kannanotot
Yleistä
Lakivaliokunta pitää tärkeänä diakonaattiuudistuksen toteuttamista. Esityksen päämääränä on kirkon hengellisessä työssä toimivien viranhaltijoiden identiteetin ja kirkon perustehtävään sitoutumisen vahvistaminen. Tavoite on seurakuntien toiminnan ja työntekijöiden kannalta keskeinen. Myös kirkossa käytössä olevan vihkimyksen lähentämistä muiden kirkkojen diakonian vihkimykseen on pidettävä ekumeenisten suhteiden kannalta myönteisenä.

Kirkkohallituksen esitystä koskevissa lausunnoissaan piispainkokous ja kirkolliskokouksen perustevaliokunta ovat tuoneet esiin useita sekä teologisia että tarkoituksenmukaisuuskysymyksiin liittyviä seikkoja, jotka olisi järjestettävä esityksestä poikkeavalla tavalla tai tutkittava vielä tarkemmin. Muutosehdotukset edellyttävät uutta lainvalmistelua, jota ei ole mahdollista tehdä valiokuntakäsittelyn yhteydessä. Kirkkohallituksen esityksen sekä piispainkokouksen ja perustevaliokunnan lausuntojen pohjalta ei siten vielä ole edellytyksiä kirjoittaa diakonaattia koskevia säännöksiä.
Lakivaliokunnan tehtäviin ei kuulu teologisten perusteiden arviointi. Niistä näyttää vallitsevan riittävän suuri yhteisymmärrys asian valmistelun jatkamiselle, mutta ei vielä päätöksen tekemiselle. Henkilöstöhallinnolliset ja muut käytännölliset kysymykset voidaan ratkaista, kun uudistuksen teologisiin näkemyksiin pohjautuvat perusratkaisut ensin löytävät muotonsa.
Käytettävät käsitteet
Piispainkokous ja perustevaliokunta katsovat, että vihkimysvirkaa olisi diakonaatin sijaan perustellumpaa kutsua diakonian viraksi. Lakivaliokunta kiinnittää huomiota siihen, että kirkollisessa lainsäädännössä käsitteellä diakonian virka on jo vakiintunut merkityssisältö. Kirkkojärjestyksen 6 luvun 9 §:n 1 momentin mukaisessa diakonian virassa voi olla joko diakonissa tai diakoni. Tämä diakonian virka on siten eri asia kuin lausunnoissa tarkoitettu diakonian virka. Kirkkohallituksen esityksessä käytetty vihkimysviran nimitys ”diakonaatti” soveltuisi käytettäväksi nykyisen lainsäädännön terminologian kanssa.
Lakivaliokunta pitää tärkeänä, että käytettävä käsitteistö määritellään säädöstasolla. Lisäksi käsitteiden on oltava teologisesti perusteltuja, selkeitä ja yksiselitteisiä. Vihkimysvirka on hengellinen virka, joka ei välttämättä edellytä palvelussuhteessa olemista. Vihkimysviralla on oltava selkeä yhteinen nimike (vrt. pappisvirka). Vihkimysvirassa olevat voivat olla seurakunnassa monenlaisissa palvelussuhteissa, joilla on omia ammattinimikkeitä.
Diakonaattiin liitettävät työntekijäryhmät
Piispainkokous ja perustevaliokunta ovat katsoneet, että diakonaattiin pitäisi liittää ensi vaiheessa vain diakonian viranhaltijat ja nuorisotyönohjaajat. Lakivaliokunnan kanta on, että työntekijäryhmien liittäminen diakonaattiin olisi harkittava kokonaisuutena kirkon karitatiivisten, katekeettisten ja liturgisten tehtävien näkökulmasta. Kyse on keskeisesti myös hengellistä työtä tekevien viranhaltijoiden seurakunnallisesta identiteetistä ja sen lujittamisesta. Jos diakonaattiin liitettävät työntekijäryhmät rajataan suppeasti, se todennäköisesti johtaa jatkossa aikaa vieviin täydennysprosesseihin.

Perustevaliokunta ei uusimmassa lausunnossaan ole maininnut lehtoreita. Lakivaliokunta toteaa, että lehtorin virkaa koskevat jo olemassa olevat säännökset.
Vihkimys kelpoisuusehtona

Sekä perustevaliokunnan että piispainkokouksen lausunnossa on esitetty, että vihkimys olisi kelpoisuusehto ja vihkimystä vailla oleva henkilö valittaisiin virkaan ehdollisesti. Myös kirkkohallitus on esityksessään pohtinut tätä vaihtoehtoa, mutta kuitenkin päätynyt ehdottamaan vihkimyksen vapaaehtoisuutta. Lakivaliokunta toteaa, että sairaalasielunhoitajilta ja perheneuvojilta edellytetään kelpoisuusehtona oman alansa erityiskoulutusta tai sitoutumista sen suorittamiseen ja että viranhaltija voidaan irtisanoa, jos hän ei suorita erityiskoulutusta työnantajan asettamassa kohtuullisessa määräajassa (KL 6:14,3 kirkolliskokous 6.11.2009). Vihkimys siihen liittyvine koulutuksineen voitaneen rinnastaa mainittuihin erityiskoulutuksiin. Lisäksi virkaan valittavalta voidaan tietyissä tilanteissa edellyttää terveydentilaa koskevaa selvitystä tai rikosrekisteriotteen esittämistä, jolloin virkavalinta tehdään ehdollisena (KL 6:16 ja 33, kirkolliskokous 6.11.2009). Virkasuhteeseen otettaessa voidaan myös soveltaa koeaikaa (KL 6:17, kirkolliskokous 6.11.2009).
Lakivaliokunnan käsityksen mukaan näiden menettelyjen pohjalta vihkimys voitaisiin säätää viran kelpoisuusehdoksi ja vihkimystä vailla oleva valita virkaan ehdollisesti. Koska diakonaattiin kuuluva henkilö voi työskennellä myös työsopimussuhteisena, käytettävissä olevat lakitekniset vaihtoehdot on selvitettävä työsopimuslain osalta. Asiaa on tutkittava myös kirkon omien virkamiesoikeudellisten säännösten näkökulmasta.
Ero vihkimysvirasta

Piispainkokous on esittänyt, että ero vihkimysvirasta johtaisi myös eroon sellaisesta palvelussuhteesta, jossa vihkimys on määrätty kelpoisuusehdoksi. Lakivaliokunnan näkemyksen mukaan on johdonmukaista, että ero vihkimysvirasta vaikuttaa virkasuhteeseen samalla tavoin kuin ero pappisvirasta. On selvitettävä, onko samanlainen menettely mahdollinen työsopimussuhteessa.
Vihkimysvirkaan liittyvä piispallinen kaitsenta

Piispainkokous ja perustevaliokunta ovat kiinnittäneet huomiota vihkimyksestä hiippakunnille aiheutuviin lisäresurssitarpeisiin. Lakivaliokunta pitää tärkeänä sen varmistamista, että hiippakunnilla on piispalliseen kaitsentaan riittävät toiminnalliset, koulutukselliset ja hallinnolliset resurssit. Hiippakuntien tarvitseman vihittyjen rekisterin luomiseen ja ylläpitoon sekä henkilötietolain soveltamiseen liittyvät näkökohdat on tutkittava. 
Vihkimysvirassa oleva on piispalliseen kaitsennan alainen, mikä edellyttää kirkkojärjestyksen mukaan virassa olevan tukemista, ohjaamista ja valvomista. Toisaalta vihkimysvirassa oleva on palvelussuhteessaan seurakuntaan tai muuhun organisaatioon työnantajansa direktio-oikeuden alainen. Näiden kahden suhde, kuten esimiesvastuut, on määriteltävä selkeästi.
5. Lakivaliokunnan ponsiesitys 

Mietinnössä esitetyin perustein lakivaliokunta esittää, että 
kirkolliskokous lähettää asian kirkkohallitukseen valmisteltavaksi.
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