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Kirkkohallitukselle

Kirkolliskokous asetti 8.5.2008 toimikunnan tarkistamaan kirkolliskokouksen työjärjestystä. Erityisesti toimikunnan tuli työssään ottaa huomioon edustaja-aloitteessa 7/2008 esitetyt seikat sekä siitä hallintovaliokunnan antama mietintö. Lisäksi hiippakunnittain tapahtuvaa valitsijamiesten vaalia koskevia säännöksiä tuli selkeyttää. Toimikunnan oli jätettävä mietintönsä kirkkohallitukselle helmikuun loppuun 2009 mennessä.

Kirkolliskokouksen valitsijamiehet valitsivat toimikunnan jäseniksi kirkolliskokousedustajat Pauliina Kainulainen, Stig Kankkonen, Johannes Leppänen, Pertti Rajala, Kaisa Rönkä, Timo Sahi ja Åsa Westerlund. Puheenjohtajaksi määrättiin Johannes Leppänen. Toimikunta valitsi varapuheenjohtajaksi Kaisa Röngän ja sihteeriksi kirkolliskokouksen sihteeri Katri Kuuskosken.
Toimikunta on kokoontunut 8 kertaa. Asiantuntijoina toimikunta on kuullut eduskunnan pääsihteeri Seppo Tiitistä, kirkkoneuvos Pirjo Pihlajaa ja kansliapäällikkö Risto Junttilaa.

Toimikunta on laatinut ehdotuksen uudeksi kirkolliskokouksen työjärjestykseksi. Saatuaan tehtävänsä suoritetuksi toimikunta jättää ehdotuksensa kirkkohallitukselle kirkolliskokoukselle tehtävää valmistelua varten.
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