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Käsikirjavaliokunta tarkastelee tulevaisuusselontekoa jumalanpalveluselämän ja uskonelämän hoitamisen näkökulmasta. Lausunnossaan valiokunta pohtii, miten kirkko voi tulevinakin vuosina kutsua ihmisiä seurakuntayhteyteen, jumalanpalveluksiin ja kirkollisiin toimituksiin ja miten ihmisiä voidaan vahvistaa spiritualiteetin hoitamiseen Raamatun lukemisella ja rukouksella.
Tulevaisuuden kehityssuuntia 
Arvojen moninaisuus näkyy yhteiskunnassa ja kirkossa. Kirkon jäsenyys ei ole Suomessa enää itsestäänselvyys, etenkään isoissa kaupunkiseurakunnissa. Suuri haaste on elää tässä kirjavassa tilanteessa ja pyrkiä dialogiin postmodernin ihmisen kanssa. Erot Suomen eri osien ja seurakuntien kesken kasvavat, mikä näkyy muun muassa kirkkoonkuulumisprosenteissa. Tulevaisuuden kehitystä arvioitaessa on kuitenkin rohkaisevaa havaita, ettei hengellinen kaipuu ole häviämässä. 
Resurssien vähetessä vapaaehtoisten rooli seurakunnan toiminnassa vahvistuu. Tämä luo monia mahdollisuuksia niin työntekijöille kuin seurakuntalaisille. Toimiva, monipuolinen jumalanpalveluselämä syntyy nimenomaan työntekijöiden ja maallikoiden hyvällä yhteistyöllä. Suhde kirkkomme herätysliikkeisiin ja järjestöihin tulisi pitää kunnossa, sillä niissä toimii paljon aktiivisia seurakuntalaisia.

Kun ihmisten side kirkkoon ohenee, viestintään on kiinnitettävä erityistä huomiota. On käytettävä vanhoja ja uusia medioita, jotta tavoitetaan seurakunnasta etääntyneitä tai kirkosta eronneita ihmisiä. Tulevaisuusselonteossa tuodaan esille median merkityksen lisääntyminen ihmisten elämässä. Valiokunta toivoo, ettei kirkko näe tätä uhkana, vaan osaa käyttää ilmiötä positiivisesti hyväkseen. Esimerkiksi jumalanpalveluksissa voidaan hyödyntää Internetiä ja sosiaalista mediaa vuorovaikutuksen lisäämisessä ja tiedottamisessa. Nettiyhteisöt eivät kuitenkaan korvaa todellista yhteen tulemista.
Monikulttuurisuuden lisääntyminen on yksi tulevaisuuden kehityssuunta. Se näkyy nyt erityisesti Etelä-Suomessa ja suurissa kaupungeissa. Maahanmuuttajat ja ulkomaalaiset tulee ottaa seurakunnissa vieraanvaraisesti vastaan. Suomalainen jumalanpalveluselämä tulee rikkaammaksi ja monipuolisemmaksi, kun sitä toteuttavat myös muiden kulttuurien edustajat.
Kirkon vahvuudet
Kirkon tärkein vahvuus on evankeliumi Kristuksesta. Meillä on välitettävänä ainutlaatuinen, hyvä sanoma. Maallistuvassa yhteiskunnassa kirkko ei saa hävetä kristillisyyttä. Sen tulee rohkeasti pitää esillä Raamatun sanomaa ja innostaa ihmisiä tutkimaan Raamattua. Keskinäistä yhteyttä voidaan rakentaa, vaikka raamatuntulkinnat poikkeavat toisistaan.

Jumalanpalvelus on evankeliumin julistamisen ja kirkon elämän ydin. Sitä on jatkuvasti kehitettävä. Tarvitaan tyyliltään, kieleltään ja musiikiltaan erilaisia, erilaisten ihmisten tarpeisiin vastaavia jumalanpalveluksia. Siksi on tärkeää, että nyt käynnissä olevat hankkeet jumalanpalveluselämän kehittämiseksi ja virsikirjan lisävihkon laatimiseksi etenevät. Jumalanpalveluksissa yhteisöllisyys toteutuu parhaiten silloin, kun vapaaehtoiset voivat antaa monipuolisesti lahjansa käyttöön. Kirkon uskottavuus vahvistuu, kun jumalanpalvelukseen liittyy toimiva diakonia ja ihmisten hädän kuuleminen. Käsikirjavaliokunta kehottaa rohkeuteen uusien muotojen toteuttamisessa, mutta pitää tärkeänä myös nykymuotoisen messun ja perinteisen kirkkomusiikin vaalimista. Valiokunta toteaa niin ikään, että ehtoollisen sisältöä ja lahjaa tulisi nostaa vahvemmin esille.
Evankeliumia on pidettävä esillä kattavasti kaikissa seurakunnan toimintamuodoissa, ihmisten kohtaamisissa ja yhteistyöverkostoissa. Näin toteutuu kirkon perustava tehtävä: missionaarisuus. Myös kirkolliset toimitukset ovat arvokas mahdollisuus tavoittaa ihmisiä ja tuoda evankeliumi heidän elämäänsä. On tärkeää, että työntekijöillä on aikaa, taitoa ja halua toimitusten hyvään hoitamiseen. Tulevaisuudessa kirkon toimintamuotoja täytyy todennäköisesti supistaa. Tällöin on keskityttävä kirkon perustehtävien toteuttamiseen.
Käsikirjavaliokunta pitää kirkon toisena vahvuutena kirkon asemaa suomalaisessa yhteiskunnassa. Toimintaedellytykset ovat edelleen hyvät: yhteistyö päivähoidon ja koulujen kanssa toimii pääsääntöisesti hyvin, kirkon kannat pääsevät esille yhteiskunnallisessa keskustelussa, suuri osa nuorista käy rippikoulun, kirkkoa tarvitaan ja arvostetaan, kun kohdataan kipua, kärsimystä ja kuolemaa. Kirkon tehtävänä on tuoda toivoa.
Tulevaisuuden uhat
Kirkon jäsenyyden oheneminen ja ihmisten eroaminen kirkosta on kirkon tulevaisuutta varjostava uhka, jolla on monia vaikutuksia. Tämän kanssa rinnakkainen uhka on maallistuminen eli Raamatusta, tunnustuskirjoista, kristillisistä arvoista ja perinteistä vieraantuminen. Kirkollisten toimitusten asema ja tavoittavuus heikkenee, jos ihmiset eivät kuulu kirkkoon. Jumalanpalvelusten kävijämäärät vähenevät. Kirkon jäsenmäärän väheneminen kaventaa seurakuntien taloudellisia toimintaedellytyksiä. Kirkko voi menettää oikeutensa pitää esillä kristillisiä arvoja. Valiokunnan mielestä näihin uhkiin on vastattava monilla keinoilla, muun muassa pitämällä kiinni uskon perusteista ja toisaalta elämällä mukana muuttuvassa maailmassa. Evankeliumin julistaminen ja yhteiskunnallinen vaikuttaminen liittyvät yhteen. Kirkon uskottavuuden kannalta on tärkeää pitää usko ja rakkauden teot yhdessä.

Kirkko on saattanut pitää vahvuuksiaan itsestäänselvyyksinä eikä ole sen tähden tarpeeksi vaalinut niitä. Kirkon pitää uskaltaa uudistaa toimintamuotojaan. Kirkon jäsenyyttä tulee vahvistaa esimerkiksi niin, että kirkollisten toimitusten kautta syntynyttä yhteyttä perheeseen tai seurakuntalaiseen hoidetaan myös toimituksen jälkeen.
Tulevaisuuden hahmottamisessa on tärkeää seurata muiden maiden tilannetta (esim. Ruotsi, Saksa, Englanti). Siellä ollaan meitä edellä maallistumiskehityksessä, mutta myös uusien, luovien vastausten löytämisessä.
Pohdintaa tulevaisuuden kuvista
Valiokunnassa koettiin, että selonteossa mallit on esitetty osin epätasapuolisesti, olemisen kirkkoa korostaen. Näyttää myös siltä, että vahvan profiilin kirkko esitetään jossain määrin ei-toivottavana mallina. Tulevaisuuden kirkossa on kuitenkin piirteitä kaikista kuvista. Jokaisesta mallista voi ottaa hyviä puolia ja kehitystrendejä.
Olemisen kirkoksi kutsutussa mallissa valiokunta pitää tärkeänä kirkon vieraanvaraisuutta: kirkko toivottaa kaikki tervetulleeksi. Ihmiset elävät omaa arkeaan, mutta tuntevat välillä tarvetta pyhyyteen ja hiljentymiseen. Olemisen kirkko antaa arvon luterilaisuuteen kuuluvalle arjen kristillisyydelle: kristitty elää uskoaan todeksi ja todistaa siitä omassa työssään, perheessään ja harrastuksissaan. Olemisen kirkossa seurakuntalainen voi halutessaan tulla myös aktiiviseksi, vahvan profiilin jäseneksi. Siksi tässäkin mallissa tarvitaan aktiivisia jäseniä ja työntekijöitä, jotka kutsuvat ihmisiä peremmälle ja haastavat heitä itse toimimaan. Vaarana on, että olemisen kirkon malli ei kestä maallistumisen painetta. Ihmisten side kirkkoon voi tulla niin ohueksi, että side katkeaa.
Asiakkuus-mallissa keskitytään palvelujen tarjoamiseen, siinä kirkko toimii ”maailmassa”. Tämä kuva tulevaisuuden kirkosta vastaa monessa kohdassa nykyajan ihmisten ajattelua. Valiokunnassa vierastettiin asiakkuuden painotusta. Se tuntuu kuvaavan liian ohuesti kirkon jäsenen suhdetta kirkkoon ja uskoon. Asiakkuus-malliin kuuluva jäsenlähtöisyys ja halu palvella jäseniä on kuitenkin otettava huomioon seurakunnan toimintaa kehitettäessä. Asiakkuus-mallin mukaisesti eläviä kirkon jäseniä pitää luonnollisesti palvella arvostaen ja lämmöllä. Samalla kirkko toivoo, että nämä ihmiset löytäisivät tiensä tiiviimpään jäsenyyteen.
Vahvan profiilin kirkossa pääpaino on todistuksessa, mallissa korostuu se, että kirkko ei elä ”maailmasta”. Aktiivisten maallikoiden osuus nousee voimakkaana esille. Kristillinen kirkko on lähtenyt alun perin liikkeelle kolmannesta mallista ja saattaa lopulta palata siihen. Tämän mallin kehittämiseen pitäisi paneutua ennen kuin se on ehkä ainoa todellisuus. Tarvitaan lämmin, tiivis ydinyhteisö, joka haluaa kutsua yhteyteensä, mutta se ei saa olla sulkeutunut sisäpiiri. Vahvasti profiloituneessa kirkossa pitää olla tilaa myös passiivisemmille jäsenille, heidätkin on hyväksyttävä mukaan.
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