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Lakivaliokunnan lausunto 1/2011 yleisvaliokunnan II osastolle
Kirkko 2020 – Suomen evankelis-luterilaisen kirkon tulevaisuusselonteko
Kirkkohallituksen esitys 11/2010
Asianro 2008(00189
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 8.11.2010 päättänyt lähettää Kirkko 2020-tulevaisuusselonteon yleisvaliokunnan valmisteltavaksi. Yleisvaliokunnan II osasto on kokouksessaan 12.2.2011 päättänyt kirkolliskokouksen työjärjestyksen 19 §:n nojalla pyytää mietintöään varten lausunnot kirkolliskokouksen mm. lakivaliokunnalta

1.  Lausuntopyynnön sisältö

Valiokuntia pyydetään tarkastelemaan selontekoa valiokunnan omasta tehtäväalasta käsin, mutta samalla se väljästi ymmärtäen. Lausuntopyyntöjen tarkoituksena on käyttää kirkolliskokousta selonteosta nousevien asioiden ajatushautomona. Yleisvaliokunta II toivoo, että lausunnossa selonteon pohjalta

· nostetaan esille keskeisiä näkökohtia ja kehityssuuntia;
· nostetaan esille kaksi kirkon keskeisintä vahvuutta, joita tulisi hyödyntää, ja kaksi uhkaa, jotka tulisi aktiivisesti torjua, ja ehdotetaan käytännön toimenpiteitä;
· pohditaan luvussa 16 kuvattuja näkökulmia kirkon työhön.

2.  Lakivaliokunnan kannanotot

Lainsäädännön tehtävästä
Tulevaisuusselonteossa on esitelty kolme vaihtoehtoista näkyä kirkon tulevaisuudesta, joiden pohjalta voi löytyä yhteinen käsitys siitä, minkälainen kirkon toivottaisiin olevan 2020 tai myös kuvaus siitä, minkälaiseksi kirkko ääritapauksessa voi pelkistyä. Olennaista on, miten lainsäädännön olisi kehityttävä näiden näkymien valossa. Kirkollisen lainsäädännön osalta perustavanlaatuinen kysymys on, minkälaiset edellytykset kirkolla on lainsäädäntörakenteellaan toimia hyvin sekä vastata nykyisiin ja tuleviin haasteisiin. On syytä pohtia, onko kirkkoa koskevassa lainsäädännössä ja lainsäätämisjärjestyksessä ominaisuuksia, jotka estävät mielekästä ja joustavaa toimintaa toimintaympäristön muutoksissa. Lainsäädännön avulla on mahdollista sekä tukea että jarruttaa myönteistä kehitystä.
Kirkon oma lainsäädäntö vai yleislait?

Kirkkolaki on erittäin laaja sen vuoksi, että kaikki kirkkoa koskeva laintasoinen sääntely on haluttu sisällyttää samaan lakiin. Lakivaliokunnan näkemyksen mukaan on tarve kirkkoa koskevan lainsäädännön selkeyttämiseen ja supistamiseen. Nopeasti muuttuvan yhteiskunnan ja lainsäädännön keskellä kirkon toimintaa voitaisiin parhaiten tukea lainsäädäntöä väljentämällä ja yksinkertaistamalla, kuten on menetelty kuntapuolellakin. Lakivaliokunta katsoo, että olisi tarkoituksenmukaista tutkia, miltä osin kirkkoa koskevista asioista voitaisiin säännellä yleisellä lainsäädännöllä. Edellä sanotun näkökulmasta olisi myös syytä arvioida uudelleen meneillään oleva kirkkolain kodifiointiprosessi. Kirkon omaa lainsäädäntöä supistamalla säästettäisiin kirkon sisäistä työtä. Lakien valmisteluun ja päätösprosessiin liittyvä työmäärä on kasvanut erittäin suureksi, myös lakivaliokunnan osalta. Kirkolliskokouksen yhden lakivaliokunnan kapasiteetti ei nykyisellään tahdo riittää, kun pyritään laadukkaaseen tulokseen.
Alistaminen ja muutoksenhaku
Alistamismenettely on nykyisin käytössä vain kirkossa. Seurakuntien itsehallinnon kannalta päätösten alistaminen tuomiokapitulin tai kirkkohallituksen vahvistettavaksi on erikoinen menettelytapa. Kirkollisessa lainsäädännössä myös päätöksistä valittamisen oikeus on viety äärimmilleen. Lakivaliokunta katsoo, että kirkkolain alistamissäännöksistä voidaan luopua ja muutoksenhakusäännösten tarkoituksenmukaisuutta on tarkasteltava kriittisesti.

Määräenemmistösäännösten käyttöalaa supistettava

Kirkkolaki sisältää määräenemmistösäännöksiä, joiden tarkoituksena on estää liian nopea muutos ja pikainen kiinnittyminen muuttuviin näkemyksiin. Kääntöpuolena tässä on, että muutoksia voi olla erittäin vaikea saada päätettyä. Kun edellytetään kolmen neljäsosan enemmistöä, melko pieni vähemmistö käytännössä voi estää muutokset. Kirkkohallitus on parhaillaan kirkolliskokouksessa esitetyn aloitteen perusteella selvittämässä määräenemmistösäännöksiin liittyviä näkökohtia. Lakivaliokunnan näkemyksen mukaan on aihetta harkita sekä määräenemmistösäännösten vähentämistä että määräenemmistön pienentämistä. Kirkon perustavien säännösten päättämisessä on riittävä määräenemmistö turvattava. On myös tärkeää huolehtia kirkon jäsenten joukossa vähemmistöön jääneiden oikeudesta näkemykseensä sekä sen ilmaisemiseen.
Kirkko julkisoikeudellisena yhteisönä
Suurin osa suomalaisista kuuluu kirkkoon, jolle on julkisoikeudellisena yhteisönä uskottu myös yhteiskunnallisia palvelutehtäviä. Tämä ei kuitenkaan merkitse, että kirkolla pitäisi olla nykyisessä laajuudessa omaa lainsäädäntöä. Monessa kysymyksessä voitaisiin hyväksyä yleisen lainsäädännön periaatteet, mutta tämän myötä on kehitettävä kirkon vaikutusmahdollisuuksia ja -kanavia. On tärkeää ottaa huomioon uuden toimintakulttuurin vaatimukset ja jatkuvasti kehittää yhteistyötä kirkon ja valtion sekä muiden yhteiskunnallisten toimijoiden välillä.
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