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Talousvaliokunnan lausunto 3/2011 yleisvaliokunnan II osastolle
Kirkko 2020 – Suomen evankelis-luterilaisen kirkon tulevaisuusselonteko

Kirkkohallituksen esitys 11/2010
Asianro 2008(00189
Lausuntopyynnön pääasiallinen sisältö
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 8. päivänä marraskuuta 2010 lähettänyt asian yleisvaliokunnan II osastolle. Yleisvaliokunnan II osasto on kokouksessaan 12.2.2011 päättänyt työjärjestyksen 19 §:n nojalla pyytää tulevaisuusselonteosta mietintöään varten lausunnot kirkolliskokouksen valiokunnilta.

Lausuntoa pyydetään 31.8.2011 mennessä. Valiokuntia pyydetään tarkastelemaan selontekoa valiokunnan omasta tehtäväalasta käsin, mutta samalla se väljästi ymmärtäen.

Yleisvaliokunta II osasto pyytää, että lausunnossa selonteon pohjalta

1. nostetaan esille keskeisiä näkökohtia ja kehityssuuntia;

2. nostetaan esille kaksi kirkon keskeisintä vahvuutta, joita tulisi hyödyntää, ja kaksi uhkaa, jotka tulisi aktiivisesti torjua, ja ehdotetaan käytännön toimenpiteitä;

3. pohditaan luvussa 16 kuvattuja näkökulmia kirkon työhön.
Talousvaliokunnan lausunto
Talousvaliokunta tarkastelee lausunnossaan omaan tehtäväalaansa perustuen erityisesti tulevaisuusselonteon lukuja 12, 13, 14 ja 16. Tämän lisäksi talousvaliokunta haluaa tuoda esille muitakin, sen merkittäviksi katsomia keskeisiä näkökohtia, vahvuuksia ja uhkia.
1. Keskeiset näkökohdat ja kehityssuunnat:
Yhteiskunnassa tulee näkyviin nopeita ja voimakkaita muutoksia arvoasioissa. Ihmisten todellisuudet ovat hyvin erilaisia. Kirkko 2020 – tulevaisuusselonteossa on esitetty analyyseja kirkon tilanteesta yhteiskunnassa. Tilanne on muuttunut jo kirjoitetun jälkeenkin. Kirkon tulee seurata aktiivisesti mitä muutoksia yhteiskunnassa tapahtuu, kulkea ihmisen rinnalla ja olla muutoksentekijä omista lähtökohdistaan käsin. On tärkeä kohdata ihmisten erilainen todellisuus.
Talousvaliokunnan näkökulmasta merkittävä muutos on kirkon jäsenmäärän väheneminen. Se vaikuttaa kirkon talouteen ja sen toimintaedellytyksiin. Kirkko ei kuitenkaan saa pitää tätä uhkakuvana, joka toteuttaa itseään.

2. Kaksi kirkon keskeisintä vahvuutta, jotka tulisi hyödyntää
Kirkolla on runsaasti vahvuuksia, mm. kirkon sanoma, kirkon perinteet, kansankirkon asema, herätysliikkeet. Talousvaliokunta nostaa tehtäväalaltaan esiin kaksi asiaa:

Kirkolla on yli neljä miljoonaa jäsentä. Jäsenet maksavat kirkollisveroa. Jäsenissä on valtava osaamispotentiaali. Jäsenten kautta kirkolla on kontaktipintoja jokaisella yhteiskuntatasolla.

Kirkon taloudellinen asema antaa mahdollisuuden monipuoliseen toimintaan. Hyvästä taloudesta tulee pitää jatkossakin huolta. Taloustilanteensa perusteella kirkko voi sopeutua muutoksiin hallitusti. Vaarana on, että hyvän taloudellisen aseman johdosta riskeihin ei reagoida riittävän nopeasti.
3. Kaksi kirkon keskeisintä uhkaa, jotka tulisi aktiivisesti torjua

Valiokunnan keskustelussa nousi uhkina esiin mm. kirkon sisäinen, repivä hajanaisuus, jäsenten löyhä sitoutuminen kirkkoon, kristillisen kasvatuksen oheneminen kodeissa ja perustehtävän kadottaminen. Talousvaliokunta nostaa tehtäväalaltaan esiin kaksi asiaa:

Kirkon talouden heikkeneminen, jonka voi aiheuttaa jäsenmäärän väheneminen, yhteiskunnallisten tehtävien hoitaminen ilman täysimääräistä korvausta sekä suuresta ja vanhenevasta kiinteistömassasta nouseva rasite.
Kirkko keskittyy pienen joukon palvelemiseen. Kirkon toiminta on työntekijä-, luottamushenkilö- ja aktiivijäsenkeskeistä. Kirkon tulee olla aktiivinen yhteiskunnallinen toimija.
4. Luvussa 16 kuvattujen näkökulmien pohdintaa

Talousvaliokunta katsoo, että kaikki kuvatut mallit mahtuvat kirkkoon. Mitään esitettyä mallia ei voi yksinään soveltaa seurakunnissa. Malleissa on tärkeitä näkökulmia: tehtävästään tietoinen kirkko, asiakkuusnäkökulma ja olemisen kirkko, jossa yhteisöllisyys ymmärretään laaja-alaisesti.
Malleista voi löytää paikallisesti sopivat asiat, joista jokainen seurakunta luo oman toimintatapansa.
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