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Kirkolliskokouksen yleisvaliokunnan II osasto on pyytänyt kokouksessaan 12.2.2011 lausuntoa Kirkko 2020 –tulevaisuusselonteosta. Lausunnossa pyydetään selonteon pohjalta nostamaan esille keskeisiä näkökohtia ja kehityssuuntia; nostamaan esille kaksi kirkon keskeisintä vahvuutta, joita tulisi hyödyntää, ja kaksi uhkaa, jotka tulisi aktiivisesti torjua, ja ehdottamaan käytännön toimenpiteitä; sekä pohtimaan luvussa 16 kuvattuja näkökulmia kirkon työhön.

Keskeiset näkökohdat ja kehityssuunnat

Mikä on kirkon tulevaisuusselonteon tehtävä? Selonteon johdanto määrittelee tehtäväksi muun muassa tulevaisuutta koskevan päätöksenteon tukemisen ajatusten synnyttämisellä, vaihdolla ja tietopohjan lisäämisellä. Tarkoituksena on esitellä päätöksentekoa tukevaa tietoa ilman konkreettisia toimenpide-ehdotuksia. Tavoitteena on etsiä vastauksia kysymykseen, miten toimintaympäristön muutokset haastavat kirkkoamme. 

Tätä taustaa vasten tuntuu ristiriitaiselta, että selonteko yhtäältä rajaa pois ’tapahtuneiden muutosten laaja-alaisen teologisen reflektoinnin’ sekä ’mahdollisten tulevien teologisten virtausten ennakoinnin’, mutta toisaalta esittää luvussa 16 kolme kuvaa seurakuntien tulevaisuudesta, jotka ovat teologisesti ja kirkon uskon kannalta äärimmäisen keskeisiä. Tulevaisuuden seurakunnan hahmottaminen ilman syvää teologista pohdintaa ja arviointia (reflektointia) ei tunnu mielekkäältä. Seurakunnan olemus on syvästi uskonnollinen asia, josta pitää kirkossa keskustella myös teologian kielellä. 

Toinen vastaavanlainen perspektiivi- ja identiteettikysymys nousee siitä, miten seurakuntien tulevaisuutta tulisi hahmottaa suhteessa lähetykseen ja diakoniaan, kirkon perussanoman julistamiseen ja elämiseen todeksi suhteessa kaikkein köyhimpiin ja heikoimmassa asemassa oleviin. Kysymys evankeliumin opista ja köyhien palvelemisesta on kirkon teologisessa perinteessä nostettu usein tosi kirkon mittariksi. Mitä annettavaa tulevaisuusselonteolla on kirkolle tästä perspektiivistä, kun sen kieli heijastaa monin paikoin kirkon jäsenistön hyvin toimeentulevan keskiluokan elämänarvoja? Tätä kuvaavat esimerkiksi harrastusvaihtoehdot sivulla 55: “Yksilölliset harrastukset korvaavat yhteisöllisiä harrastuksia. Ihmiset viihtyvät myös esimerkiksi golfaamassa, mökeillä ja purjehtimassa.”
Lähetys ja diakonia merkitsevät kirkon ja seurakunnan olemukselle paljon enemmänkin kuin vapaaehtoistoiminnan järjestämistä. Kirkon sanoma haastaa kohtaamaan, kuulemaan ja ottamaan mukaan, ei vain kaikki kirkon jäsenet vaan kaikki lähimmäiset, ja nousemaan yli ihmisiä erottavien raja-aitojen. Tämä pitää ottaa huomioon myös seurakunnan olemuksen ja rakenteen hahmottamisessa. Seurakunta elää rakenteestaan riippumatta tietyssä sosiaalisessa todellisuudessa ja on kutsuttu vaikuttamaan siihen. Seurakunnassa tulee kuulla köyhien ja syrjäytyvien ääni muutoinkin kuin vapaaehtoistoiminnan kohteena.

Kolmantena teologisen reflektion ansaitsevana kysymyksenä nousee esiin kirkon ykseys, jota tulee käsitellä erityisesti herätysliikkeiden ja seurakunnan eri rakenteiden kohdalla. Kirkon jäsenmäärän väheneminen ja herätysliikkeiden muuttuva asema synnyttänevät yhdessä sellaista keskustelua, jota ei voida käydä ilman syvällistä kirkko-opillista pohdintaa. Herätysliikkeillä on oma tärkeä tehtävänsä tulevaisuuden kirkossa, sikäli kuin ne tahtovat osallistua yhteisen kirkon rakentamiseen. 

Edelliseen liittyy myös kysymys kansankirkkoaseman tulevaisuudesta ja valmistautuminen sen muuttumiseen ja mahdollisesti jopa siitä luopumiseen. Tämä muutos on luonteeltaan niin merkityksellinen, että sen vaikutuksia pitää selvittää yhtenä tulevaisuuden kuvana jo nyt. 

Keskeiset vahvuudet ja uhat sekä mahdolliset käytännön toimenpiteet

Kirkon keskeisin vahvuus on sen sanomassa ja uskossa. Kirkolla on tarjota tulevaisuudessakin Jumalan rakkaus: armo, arvot ja hyvä elämä. Sanomasta käsin tarkasteltuna kirkolla on Kristuksessa tulevaisuus ja toivo. 

Evankeliumi vaatii kuitenkin sopeutumista ja uudelleen elämistä kunkin tilanteen vastaavalla tavalla. Suurimmat kirkon sanomaa tällä hetkellä estävät kirkon sisäiset uhat löytyvät kirkon organisaation jäykkyydestä, pyrkimyksestä yksiäänisyyteen ja yleisestä hajoamiskehityksestä sisäisine ristiriitoineen, jäsenkatoineen ja heikkoine sitoutumisineen. Tähän liittyy arkuus sitoutua kirkon sanomaan, sanaan, ja elää sitä todeksi kirkossa ja yhteiskunnassa. Kirkon tulee pystyä puhumaan uskostaan ja toiminnastaan myös kielellisesti ymmärrettävällä tavalla.
Mahdollisia käytännön toimenpiteitä näiden uhkien torjumiseksi löytyy ainakin hallinnon ja koulutuksen kehittämisestä. Hallinnon osalta on syytä aloittaa rehellisestä tilanneanalyysista ja miettiä, kuinka kauan ja millä ehdoilla luterilainen kansankirkko voi toimia Suomessa, mitä kansankirkkona toimiminen merkitsee ja mitä vaihtoehtoja sille voisi löytyä. 

Riippumatta tämän pohdinnan lopputuloksesta kirkon tulee kehittää omaa hallintoaan entistä keveämmäksi ja joustavammaksi. Yhtenä vaihtoehtona tähän on seurakuntarakenteen kehittäminen hiippakunta- tai rovastikuntamallien avulla siten, että paikallisseurakunta voi säilyä inhimillisen kokoisena ja keskittyä hallinnon ja talouden sijasta perustehtävänsä hoitamiseen. Hiippakunta tai rovastikunta tulisi tällöin päävastuuseen esimerkiksi talous- ja henkilöstöhallinnosta, verotuksesta sekä jäsenrekisterin ylläpidosta. 

Perusseurakuntaan panostamiseen kuuluvat myös kirkon työntekijöiden ja alan opiskelijoiden hengellisen identiteetin tukeminen. Kirkollisen koulutuksen tulee kasvattaa kirkon yhteiseen elämään sekä tarjota sellaisia kykyjä ja taitoja, joita tulevaisuuden seurakunta tarvitsee. Näihin kuuluu muun muassa vapaaehtoistoiminnan koordinointi, yhteisön rakentaminen ja ylläpitäminen sekä viestintä nykyisten teologisten, diakonisten, kasvatuksellisten ja musiikillisten valmiuksien lisäksi. Kirkonalojen opiskelijoiden keskinäistä yhteyttä tulee tukea samalla, kun tuetaan heidän liittymistään kirkon uskoon ja paikallisseurakunnan elämään.
Seurakunnan painopisteen siirtyminen hallinnosta toimintaan vapauttaa myös seurakunnan jäsenet ottamaan entistä enemmän osaa seurakunnan arkiseen elämään. Virkaan vihittyjen seurakunnan palvelijoiden ja eri alojen palkattujen ammattilaisten lisäksi kirkon kaikilla jäsenillä on oikeus ja vastuu seurakuntansa yhteisestä elämästä kasteen mukanaan tuoman yleisen pappeuden nojalla. Kirkon tulee tukea kaikkien jäsentensä mahdollisuuksia osallistua kirkon elämään niin olemisen kuin tekemisenkin kautta. Tämä voi parhaimmillaan olla myös herätysliikkeiden ja kirkollisten järjestöjen tehtävä kirkon piirissä.

Luvun 16 tarjoamat näkökulmat kirkon työhön

Selonteko hahmottaa kirkon kokonaiskuvan realistisesti todetessaan, ettei mikään luvun 16 tarjoamista seurakunnan kuvista tarjoa itsessään riittävän hyvää mallia seurakuntana ja kirkkona elämiseen. Yksinkertaistaen voidaan arvioida, että kirkon perinteinen uskon todellisuus perustuu ensimmäisen kuvan ”oleminen riittää” kuvaamalle sanan ja sakramenttien ensisijaisuudelle kirkkoa rakentavina (konstitutiivisina) tekijöinä. Siinä mielessä tämä kuva on kaikkein luterilaisin ja pystyy sopeutumaan hyvinkin erilaisiin yhteiskunnallisiin todellisuuksiin. Sen vahvuutena ja heikkoutena on kuitenkin tietty staattisuus toiseen ja kolmanteen toiminnalliseen kuvaan verrattuna. Näistä toinen kuva ”osallisuus on asiakkuutta” ponnistaa kirkon jäsenistön heikoimmin sitoutuneimman osan tarpeista ja muokkaa kirkon palvelutodellisuutta tätä vastaavaksi, kun taas kolmas kuva ”kirkolla on vahva profiili” vastaa hyvin herätyskristillis-pietististen aktiiviseurakuntalaisten toiveita.

Mielekkäintä olisi pyrkiä sellaiseen synteesiin, jossa lähtökohtana on kirkon tunnustuspohja, mutta joka mahdollistaa kirkon uskon todeksi elämisen tässä ajassa sekä yhteiskunnallisen toiminnan ja sen kaikkien jäsenten palvelemisen että aktiivisen osallistumisen ja evankeliumin julistamisen myötä. Parhaiten tähän voidaan päästä, jos ensimmäisen kuvan elementtejä täydennetään kahden muun kuvan opetuksilla. Kirkossa oleminen johtaa myös tekemiseen – molemmat ovat hyvän Jumalan lahjoja. Olemisen kirkossakin Kristus ottaa, siunaa, murtaa ja lähettää leiväksi maailmalle. Tässä maailmassa on syytä kuunnella kuluttajien ääntä ja etsiä muutoksen tuulia, mutta säilyä uskollisena kirkon omalle olemukselle ja säätää purjeet sen mukaan.
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