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Ekonomiutskottets betänkande 3/2005 om kyrkostyrelsens verksamhetsberättelse för år 2004 (s. 18–21, 30–33 och 103–115) samt bokslutet för Kyrkans centralfond (balansräkning 34 s. från och med s. 163); betänkandet innehåller kyrkostyrelsens framställning om användningen av det resultat som framgår av det för år 2004 uppgjorda bokslutet samt revisorernas förslag om beviljande av ansvarsfrihet

Ärende nr 2005–00266

Kyrkomötet har i plenum den 9 maj 2005 remitterat ärendet till ekonomiutskottet för beredning. Utskottet har som sakkunnig hört ecklesiastikrådet Leena Rantanen.

Allmänt om ekonomin

Det uppsving i världsekonomin som fick sin start år 2003 utjämnades under räkenskapsåret. Tillväxten har regionalt sett varit mycket heterogen. Inom euroområdet blev export- och importökningen långsammare under senare hälften av år 2004. Den starkare euron och ökningen i oljepriserna har bidragit till att bromsa tillväxten.

Finlands bruttonationalprodukt ökade enligt förhandsuppgifterna med 3,7 % år 2004. Exportutvecklingen förblev dock anspråkslös.

Placeringsåret 2004 var skäligt på den internationella aktiemarknaden och gott i Finland. De långa räntorna sjönk nästan hela året och förblev på en relativt låg nivå. På räntemarknaden var år 2004 dock ett exceptionellt gott år ur placerarens synvinkel.

Kyrkans centralfonds ekonomi sköttes under år 2004 enligt budgeten för år 2004 samt verksamhets- och ekonomiplanen för år 2004–2006. Under räkenskapsåret gjordes inga ändringar i budgeten.

Kyrkans pensionsanstalt

Pensionsverksamheten

Åren 2003 och 2004 har varit mycket tunga för alla pensionsanstalter. Den största förändringen var Vilma-reformen (principen om sista anstalt) som inleddes år 2004 och gäller samtliga pensionsanstalter. Ibruktagandet av Vilma-systemet lyckades bra i i fråga om produktionen av pensionsbeslut, men datasystemet orsakade problem i början av året.

I kyrkans pensionslag gjordes ändringar till följd av den stora pensionsreformen som trädde i kraft i början av år 2005. Det viktigaste projektet har varit att införa de ändringar som föranletts av reformerna i datasystemet (Kiela-programmet). Det avtalsbaserade samarbetet med FPA:s enhet för personalpensioner fortsatte och datasystemen samman kopplades till ett nytt, gemensamt Kirke-system.

Den ”anpassade samordning” som de nya bestämmelserna kräver och beräkningen av den pension som influtit efter år 2005 har genomförts genom samarbete inom pensionsbranschen. Kyrkans pensionsanstalt är också med i det nya intjänandesystemet (ett gemensamt datasystem för alla pensionsförsäkrare, vilket tas i bruk år 2007).

KyPL-lönesumman var under räkenskapsåret 374,9 M€, vilket innebar en ökning på 4,5 % från föregående år. Församlingarnas pensionsavgift var alltjämt 27 % av lönesumman och arbetstagarnas pensionsavgift var 4,6 %.

Intäkterna från pensionsavgifterna var under räkenskapsåret 120,9 M€ (en ökning på 3,6 % från föregående år), de utbetalda pensionerna 97,1 M€ (+ 4,7 %) och de övriga utgifterna 6,9 M€ (+ 58,6 %).

Differensen mellan alla intäkter och utgifter för pensionsverksamheten, dvs det till pensionsfonden överförda verksamhetsöverskottet från pensionsverksamheten, uppgick till 16,9 M€ (19,7 M€ år 2003), vilket är 8,2 M€ mer än vad som uppskattats i budgeten för år 2004.

I jämförelse med budgeten fanns det stora avvikelser i pensionsverksamhetens intäkter och utgifter:

Post

FU
Budget
Differens

Avgiftsintäkter
120,9 M€
118,2 M€
2,7 M€
(2,3 %)

Pensionsutgifter
- 97,1 M€
-104,0 M€
6,9 M€
(6,6 %)

Personalkostnader
- 0,9 M€
-1,1 M€
0,2 M€
(14,7 %)

Köp av tjänster
- 5,9 M€
- 4,3 M€
-1,6 M€
(36,5 %)

I köp av tjänster ingår adb-kostnader, där den stora överskridningen orsakades av utvecklingsarbetet i anslutning till samarbetsprojekten, om vilka beslut fattades först under år 2004, samt av det av pensionsreformen föranledda ändringsarbetet, vilket var större än väntat.

Placeringsverksamhet

Pensionsfondens placeringsverksamhet styrs av pensionsfondens direktion. Största delen av pensionsfondens förmögenhet sköts av utomstående kapitalförvaltare. I uppdragen beaktas de etiska principerna för kyrkostyrelsens placeringsverksamhet.

Av de verksamhetsmässiga målen förverkligades följande: riskkontrollen förbättrades, pensionsfondens målallokering mellan olika förmögenhetsklasser genomfördes och hanteringen av fastighetsportföljen förbättrades. Den nya beräkningen av pensionsansvaret blev inte klar: pensionsreformen och leverantörens systemproblem ledde till att beräkningen av pensionsansvaret blir färdig först år 2005.

Pensionsfondens kapital uppgick 31.12.2004 till 505,7 M€, vilket innebar en ökning på 38,4 M€ (+ 8,2 %) från föregående bokslut. Fonden täckte 17,4 % av kyrkans hela pensionsansvar, som var 2,9 miljarder euro. Fonden skulle räcka till för att 5,2 gånger om täcka de pensionsutgifter som utbetaldes år 2004. Av de inkomster från pensionsavgifter som inflöt år 2004 användes 80,3 % till utbetalning av pensioner (resten användes för att täcka verksamhetskostnader och för att utöka pensionsfonden).

Värdet av fondens tillgångar uppskattat enligt marknadsvärdet var i slutet av året 550,5 M€ (en ökning med 61,8 M€, dvs. 12,6 %). År 2001 hade man kommit fram till att fondens storlek år 2010 borde vara cirka 1,0–1,2 miljarder euro, för att dess fonderingsgrad skall motsvara målnivån för fonderingen i det privata pensionssystemet, vilket är 25–30 %.

För pensionsfondens placeringsverksamhet var år 2004 utmärkt, och beräknad enligt gängse värdet var avkastningen 9,5 %.

Pensionsfondens bokföringsmässiga avkastning var 4,4 %, dvs. 21,6 M€. I budgeten hade intäkterna av placeringsverksamheten uppskattats till 28,6 M€, vilket var 23 %, dvs. 6,9 M€ under målnivån. Verksamhetskostnaderna uppgick till 5,2 %, dvs. 83 000 euro mer än i budgeten. Nettoresultatet av placeringsverksamheten 21,6 M€ var alltså sammanlagt 7,0 M€ svagare än i budgeten.

Pensionsfondens direktion har fastställt 6,5 % som långfristig förväntad avkastning på intäkterna. De reella årsintäkterna från kyrkans pensionsfonds placeringsverksamhet åren 1991–2004 var 8,0 %, vilket kan anses vara ett mycket gott resultat.

Kyrkans centralfonds övriga verksamhet

Kyrkostyrelsen gjorde våren 2004 en framställning till kyrkomötet om en ny fördelning av kyrkans samfundsskatteandel till församlingarna och om uppbärande av avgifterna till centralfonden enbart på basis av kyrkoskatteintäkterna. De nya principerna för understödssystemet godkändes i december 2004.

Ekonomin för sju stift och kyrkans central för det svenska arbetet har integrerats i centralfondens ekonomi. Också flera omfattande projekt för renovering av fastigheter genomfördes. Av de verksamhetsmässiga mål som uppställts genomfördes inte ibruktagandet av den elektroniska fakturahanteringen.

Finansiering av verksamheten och användningen av medel

Kyrkans centralfond får största delen av sina inkomster från församlingarna i form av grundavgiftsintäkter (5,2 % av den kalkylmässiga kyrkoskatten och den debiterade samfundsskatten) och tilläggsavgiftsintäkter (progressiv: minst 12 % och högst 20 % av den debiterade samfundsskatten). Avgifterna till centralfonden fastställs utifrån församlingarnas skatteintäkter två år tidigare. Avgiftsintäkterna för år 2004 grundade sig på den verkställda beskattningen för år 2002. De förändringar som sker i församlingarnas skatteintäkter påverkar automatiskt centralfondens intäkter med två års fördröjning.

Församlingens avgiftsintäkter var betydligt större än föregående år: år 2003 var intäkterna sammanlagt 43,4 M€ och år 2004 sammanlagt 46,8 M€ (+ 7,8 %). Tilläggsavgiftens andel av intäkterna var 15,0 M€, vilket innebär en ökning på 15,4 %. Föregående år minskade intäkterna av tilläggsavgifterna med 21,2 %.

Kyrkans andel av intäkterna av samfundsskatten har varierat mellan 1,63–3,36 % under de senaste tio åren. Under räkenskapsåret utgjorde kyrkans andel av intäkterna av samfundsskatten 1,80 %.

Från och med år 2003 har relativt omfattande skattelättnader genomförts. Som kompensation för skattelättnaderna har kyrkan endast fått en fjärdedel av minskningen i skatteintäkterna. Skattelättnaderna under åren 2003–2005 har medfört en inskränkning i centralfondens inkomstbas på sammanlagt cirka 3,5 M€. Detta börjar återspeglas i centralfondens ekonomi fr.o.m. år 2005.

Verksamhetsöverskottet för den övriga verksamheten ökade med 3,1 % och fördelade sig enligt följande (M€):

Verksamhetsområde

år 2003
år 2004 
Förändrings-%

Kyrkans gemensamma verksamhet
- 16,6
- 17,0
+ 2,4 %

Stiftsverksamheten
- 9,0
- 10,7
+ 18,9 %

Understöd
- 18,8
- 18,2
- 3,2 %

Totalt
- 44,5
- 45,9
+ 3,1 %

Verksamhetsöverskottet för kyrkans gemensamma verksamheten ökade måttligt, dvs. med 2,4 %. Verksamhetsöverskottet från stiftsverksamheten ökade med 18,9 %, vilket främst berodde på att Esbo stift inledde sin verksamhet.

Kyrkostyrelsen beviljade församlingarna följande understöd år 2004 (M€):

Komplettering av skatteintäkter

4,4

Understöd enligt prövning


3,9

Understöd för byggnader och begravningsplatser
5,5

Utvecklingsunderstöd


0,4

Understöd för sammanslagning av församlingar
0,6

Totalt
14,8

Bokslut

Resultaträkning

Årsbidraget var 3,2 M€ och avskrivningarna 1,1 M€. Räkenskapsperiodens resultat var 2,3 M€. De föreslagna bokslutsdispositionerna är 0,2 M€ och räkenskapsperiodens resultat blir då 2,5 M€.

Investeringsdelen och dess utfallsjämförelse

Centralfondens investeringsutgifter uppgick under räkenskapsåret till 2,5 M€ eller ungefär 1,3 M€ mindre än vad som uppskattats i budgeten. De största posterna var reparationer av stiftens fastigheter och Kyrkans hus samt adb-anskaffningar. Förvärvet av biskopshuset i Borgå realiserades inte, vilket innebar en inbesparing på 1,0 M€.

Finansieringsanalys

Årsbidraget 3,2 M€ var 2,2 M€ större än vad som uppskattats i budgeten. Nettokassaflödet från den egentliga verksamheten och investeringarna var -9,8 M€. Detta har särskilt påverkats av att den internationella ekumeniska fonden ändrades till en fond med egen täckning (-5,2 M€) och de placeringar som gjorts i bestående aktiva (-5,6 M€). Förändringen i likvida medel var under året totalt -7,5 M€.

De likvida medlen (59,8 M€) och de långfristiga placeringarna (9,0 M€) uppgick i slutet av året till totalt 68,8 M€, vilket motsvarar 1,5 års församlingsavgifter.

Kyrkostyrelsens framställning om användningen av räkenskapsperiodens resultat

Centralfondens resultat för räkenskapsåret är 2 328 198,20 euro. Det föreslås att 168 360,71 euro av upphovsrättsfonden och 4 666,00 euro av andra fonder upplöses. Efter fondöverföringar uppgår räkenskapsperiodens överskott till 2 501 224,91 euro.

Kyrkostyrelsen föreslår att räkenskapsperiodens överskott används för att öka det egna kapitalet genom att det läggs till föregående års överskott.

Revisionsberättelse

Ekonomiutskottet har tagit del av kyrkans centralfonds revisionsberättelse, daterad 10.3.2005, i vilken föreslås fastställande av bokslutet och beviljande av ansvarsfrihet för kyrkostyrelsen för år 2004.

Ekonomiutskottets ställningstaganden

Verksamhetsberättelsen ger en klar bild av verksamheten vid kyrkans personalavdelning och ekonomiavdelning samt kyrkans centralfonds ekonomi och verksamhet år 2004. I verksamhetsberättelsen fokuserar man på det väsentliga samt utvärderar i tillräcklig utsträckning de verksamhetsmässiga och ekonomiska mål som godkänts i budgeten.

I sammandrag konstaterar ekonomiutskottet att

1.
Till pensionsfonden överfördes 38,4 M€ från överskott från pensionsverksamheten och resultat från placeringsverksamheten. Fondens storlek var 550,5 M€, vilket var 17,4 % då målnivån för det totala pensionsansvaret är 25–30 %.

2.
Överskottet från centralfondens övriga verksamhet (nettoutgifter) var ‑ 45,9 M€, vilket var en ökning på 3,1 %. Församlingsavgifterna var 46,8 M€ (+ 7,8 %). Årsbidraget var 3,2 M€, vilket var en ökning på 45,5 %, Räkenskapsperiodens överskott uppgick till 2,5 M€.

Ekonomiskt sett var det ett bra år, både med avseende på pensionsverksamheten och på centralfondens övriga verksamhet.

Pensionsfondens investeringar har, enligt ekonomiutskottet, skötts ändamålsenligt och professionellt. Pensionsfondens avkastning för år 2004 överskred den målnivå som pensionsfondens direktion hade ställt upp. Dess avkastning enligt marknadsvärde var för andra året i rad bland de bästa i branschen.

Pensionsanstaltens ekonomi som helhet har utfallit bättre än budgeterat. Verksamhetsöverskottet var 1,2 M€ större än budgeterat. Ekonomiutskottet fäster dock uppmärksamhet på de relativt stora avvikelserna från budgeten i fråga om pensionsfondens centrala intäkts- och utgiftsposter; orsaken till dessa har inte utretts tillräckligt i verksamhetsberättelsen. Ekonomiutskottet föreslår att dylika avvikelser utreds tillräckligt i kommande bokslut.

Målet för pensionsfondens fonderingsgrad bestäms utgående från en beräkning av det totala pensionsansvaret. Med utgångspunkt i kommande pensionsavgiftsnivåer och kraven på avkastning från placeringsverksamheten är det möjligt att förutse storleken på fondöverföringarna inom pensionsverksamheten. Av denna anledning borde beräkningen av det totala pensionsansvaret vara mer aktuell än i dagens läge och budgeteringen av pensionsintäkterna och -utgifterna samt specifikationen av de utgifter som skall indrivas från fonden på en mer exakt nivå än för närvarande. Den nya beräkningen av det totala pensionsansvaret avses bli klar år 2005.

Centralfondens övriga verksamhets penningtillgångar och långfristiga placeringar motsvarar nästan 1,5 års centralfondsavgifter, vilket ekonomiutskottet anser vara högt. En målnivå borde uppställas för penningtillgångarnas och de långfristiga investeringarnas storlek. Då grunderna för avgifterna till centralfonden ändras från och med början av 2006 är detta ett naturligt tillfälle att utvärdera den framtida totalnivån på avgiften till centralfonden. Samtidigt borde man utvärdera skattelättnadernas effekt på inskränkningen i centralfondens inkomstbas.

För centralfondens övriga verksamhets del har placeringsverksamheten ändrats så att en tilläggsplacering på över 5 M€ har gjorts i de långfristiga placeringarna. Som åtgärd är investeringen motiverad, men enligt ekonomiutskottet är förändringen i balansstrukturen så stor att det hade varit motiverat att även rapportera detta i verksamhetsberättelsen eller noterna till bokslutet.

Församlingarnas understödssystem har förnyats under de senaste åren. Ekonomiutskottet anser att det skulle vara motiverat att utreda hur förändringarna fungerar samtidigt som deras ekonomiska effekter utreds.

Den av kyrkostyrelsen förutsatta utredning om användningen av projektmedlen finns som en bilaga till verksamhetsberättelse.

Ekonomiutskottets framställning

På ovan nämnda grunder föreslår ekonomiutskottet att kyrkomötet

1.
godkänner kyrkostyrelsens verksamhetsberättelse för år 2004 med avseende på sidorna 18–21, 30–33 och 103–115,

2.
godkänner kyrkostyrelsens framställning om användningen av räkenskapsperiodens resultat, som följer:

Räkenskapsperiodens resultat
2 328 198,20 €

Fondöverföringar

Upphovsrättsfonden
168 360,71 €

Andra fonder
4 666,00 €
173 026,71 €

Räkenskapsperiodens överskott
2 501 224,91 €

Räkenskapsperiodens överskott används för att öka det egna kapitalet genom att det läggs till överskottet från tidigare år.

3.
fastställer Kyrkans centralfonds bokslut för år 2004.

4.
beviljar de redovisningsskyldiga ansvarsfrihet för år 2004.

Åbo den 11 maj 2005

För ekonomiutskottet

Marjatta Hyttinen

Jouni Lätti

ordförande


sekreterare

I behandlingen av ärendet har deltagit ordförande Hyttinen samt medlemmarna Aarnio, Autio, Eero, Ilveskoski (delvis), Isotalus, Korhonen, Kosunen, Mäenpää, Ny​ström, Rajala, Riekkinen, Simola, Särkiö, Tynkkynen, Väisänen och Westerlund.

