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Lagutskottets betänkande 2/2014 om kyrkostyrelsens framställning 2/2014
Fogandet av en bestämmelse om barnkonsekvensanalys till 23 kapitlet i kyrkoordningen
Ärende nr 2010-00063
Kyrkomötets plenum har den 5 maj 2014 remitterat ärendet till lagutskottet. Lagutskottet har haft tillgång till kyrkans laggranskningsnämnds utlåtande 2/2014. Professor Veli-Pekka Viljanen har som sakkunnig deltagit i lagutskottets arbete. Lagutskottet har som sakkunniga hört ecklesiastikrådet Pekka Huokuna, politices licentiat Maria Kaisa Aula och lektor Hanna Pulkkinen. 
1 Kyrkostyrelsens framställning

I framställningen föreslås att kyrkoordningen ändras så att till dess 23 kap. fogas en ny 3 § som gäller barnkonsekvensanalys.

I framställningen föreslås att kyrkliga myndigheter för främjandet av barnens bästa i sin beredning av beslut måste analysera och beakta vilka konsekvenser besluten har för barn. Med barn avses alla som inte fyllt 18 år.

Syftet med framställningen är att främja barnens bästa och deras övergripande välbefinnande i kyrkans beslutsfattande och verksamhet.

Ändringarna föreslås träda i kraft så snart som möjligt efter att de har godkänts.
2 Tidigare behandling av ärendet

Fogandet av bestämmelser om barnkonsekvensanalys och hörande av barn till 25 kap. i kyrkolagen behandlades av kyrkomötet i november 2013 varvid ärendet remitterades till lagutskottet. Lagutskottet utarbetade ett betänkande om ärendet och utgåendet från det remitterade kyrkomötet i maj 2013 ärendet för ny beredning.

Lagutskottet ansåg i sitt betänkande den 30 april 2013 att de allmänna målen för framställningen är goda och bör understödas. Lagutskottet fäste dock uppmärksamhet vid följande brister i kyrkostyrelsens framställning.

Försummelse av analys- och hörandeplikten som besvärsgrund

Försummandet av den analys- och hörandeplikt som anges i den föreslagna paragrafen hade enligt laggranskningsnämndens uppfattning kunnat vara en besvärsgrund enligt 24 kap. 4 § 2 mom. i kyrkolagen. Lagutskottet ansåg att bestämmelsen i första hans ska formuleras så att den inte utgör en besvärsgrund enligt kyrkolagen. Om försummandet av barnkonsekvensanalys och hörande av barn dock utgör en besvärsgrund bör det närmare beskrivas hurdant analys- och hörandeförfarandet ska vara för att uppfylla lagens krav.

Bedömning av konsekvenser för barn

Lagutskottet ansåg att det finns anledning att under den fortsatta beredningen fästa uppmärksamhet vid inkonsekvensen mellan ordalydelsen i den föreslagna paragrafen, där man endast förutsätter att en barnkonsekvensanalys görs, och detaljmotiveringen. Av motiveringen kan man dra slutsatsen att enbart en analys inte är tillräcklig utan att barnets bästa ska tillgodoses i församlingens beslutsfattande.

I stället för att höra barnen bör deras åsikter utredas

Under den fortsatta beredningen finns det anledning att utreda en modell där det inte finns särskilda föreskrifter om hörande av barn utan det snarare är fråga om att barnens åsikter utreds i frågor som gäller dem. Det naturligaste vore att detta utgör en del av barnkonsekvensanalysen och inte är en separat åtgärd. Att utreda barnens åsikter bör ingå i en verksamhetskultur som grundar sig på en fortlöpande dialog med barnen snarare än en del av en förvaltningsmässig och juridisk beredningsprocess.

Infogande av bestämmelsen i kyrkoordningen i stället för i kyrkolagen

Lagutskottet ansåg att det under den fortsatte beredningen behöver utredas om det vore naturligare att placera in bestämmelsen i kyrkoordningen än i kyrkolagen.  Om bestämmelsen tas in i kyrkoordningen framhävs kyrkans autonomi i ärendet. Även bestämmelsens plats i den författning som väljs bör övervägas på nytt.

Lagutskottet konstaterade dessutom att det under den fortsatta beredningen bör utredas huruvida det är möjligt att fatta ett slutgiltigt beslut i samband med beslutet om stärkande av de ungas delaktighet i kyrkan, vilket är under beredning.
3 Lagutskottets ställningstaganden
3.1 Allmän motivering

Lagutskottet anser att de synpunkter som lagutskottet fört fram har beaktats i den framställning av kyrkostyrelsen som nu behandlas. 

Avsikten med framställningen är att främja barnets bästa i kyrkans beslutsfattande och verksamhet, bättre beakta barnens åsikter och deras delaktighet i kyrkans verksamhet, göra barnens mänskliga rättigheter mer kända i kyrkan samt främja förverkligandet av kyrkans egen teologiska uppgift och strategiska mål.

Utgångspunkten för framställningen är att inom evangelisk-lutherska kyrkan främja realiserandet av barns mänskliga rättigheter i enlighet med FN:s konvention om barnets rättigheter samt barns och ungas välbefinnande och delaktighet på ett övergripande plan. Framställningen överensstämmer också med strategin ”Vår kyrka – gemenskap och delaktighet” vars mål är att förstärka församlingsmedlemmarnas och särskilt barns och ungas delaktighet. Samma mål finns också i framställningen ”En mötande kyrka – utkast till kyrkans riktlinjer fram till år 2020”.

Syftet med framställningen är att skapa en praxis där en analys av beslutens konsekvenser för barn utgör en regelmässig del av kyrkliga myndigheters ärendeberedning. Anvisningar som utarbetas på Kyrkostyrelsen ska ha en väsentlig roll när bestämmelsen omsätts i praktiken. Målet för framställningen är att främja barnets bästa och därigenom barnets övergripande välbefinnande. 


Barnets bästa bedöms här inte huvudsakligen utgående från det enskilda barnets perspektiv, utan med avseende på barnen som grupp, dock med beaktande av att barn är olika men likaberättigade. Det centrala är att det som påverkar barnets bästa utreds före beslutsfattandet och att man är medveten om vilka lösningar som bäst beaktar barnets bästa. Bestämmelsen förpliktar inte till att beslutet tas i första hand enligt barnets bästa. Om man avviker från den lösning som bäst motsvarar barnets bästa ska detta dock motiveras.

Framställningen förpliktar inte till formellt hörande av barn. Det centrala är däremot att barnens åsikter utreds, och för detta kan olika metoder tillämpas beroende på barnets ålder och ärendets natur. Lagutskottet anser att lösningen är lyckad med tanke på målen för bestämmelsen. 


Lagutskottet konstaterar att barnkonsekvensanalysen försummas om ärendet förbereds bristfälligt. 

Lagutskottet anser linjedragningen i framställningen vara lyckad. Lagutskottet anser också att det är motiverat att ta in paragrafen i kyrkoordningen i stället för i kyrkolagen med tanke på kyrkans autonoma ställning och att detta dessutom framhäver att bestämmelsen utgår från kyrkans eget perspektiv.
3.2 Detaljmotivering


Lagutskottet fäster uppmärksamhet vid att man enligt paragrafen under beredningen av beslut ska bedöma och beakta beslutets konsekvenser för barn. I motiveringen konstateras dock att om det under beredningen av ett ärende konstateras att beslutet har konsekvenser för barnen ska dessa analyseras. Lagutskottet konstaterar att avsikten är att bestämmelsen ska tillämpas i allt beslutsfattande inom kyrkan. Det står dock klart att de kyrkliga myndigheterna fattar många beslut som inte har barnkonsekvenser. I dessa fall kan det anses tillräckligt att det under beredningen konstateras att beslutet inte har barnkonsekvenser. Organet avgör själv hur och i vilken omfattning analysen av beslutets konsekvenser för barn ska utföras.

Lagutskottet konstaterar att det i det stycke som behandlar bestämmelsens relation till grundlagen hänvisas till grundlagens 14 § 3 mom. Samma hänvisning finns på sidan 10 i den allmänna motiveringen. Numera finns dock en bestämmelse enligt vilken det allmänna ska främja den enskildes möjligheter att delta i samhällelig verksamhet och att påverka beslut som gäller honom eller henne själv i grundlagens 14 § 4 mom.

Kyrkans laggranskningsnämnd har i sitt utlåtande konstaterat att rubriken Barnkonsekvensanalys har tagits in i detaljmotiveringen till paragrafen. I kyrkoordningen har paragraferna dock inga rubriker. Lagutskottet konstaterar att trots att rubriken i sig är klarläggande och gör bestämmelsen mer läsbar finns det anledning att i motiveringstext följa en enhetlig praxis.
3.3
Bestämmelsens ikraftträdande

Det är ändamålsenligt att bestämmelsen i kyrkoordningen träder i kraft i början av år 2015. Därigenom kan man säkerställa att information och anvisningar om ärendet hinner utarbetas och sändas till församlingar och andra kyrkliga myndigheter.
4 Lagutskottets klämförslag
På ovan nämnda grunder föreslår lagutskottet att kyrkomötet fattar ett beslut genom vilket 

   fogas till 23 kap. i kyrkoordningen (1055/1993) en ny 3 §, i stället för den 3 § som upphävts genom beslut 1275/2003, som följer: 
23 kap.
Kompletterande bestämmelser
3 §

   För att främja barnets bästa ska kyrkliga myndigheter i sin beredning av beslut analysera och beakta beslutens konsekvenser för barn. Konsekvensanalysen utförs av den myndighet som först behandlar ärendet.
   Med barn avses alla som inte fyllt 18 år.
______

   Detta beslut träder i kraft den 1 januari 2015.  
Åbo den 7 maj 2014
För lagutskottet
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