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Lakivaliokunnan mietintö 2/2014 kirkkohallituksen esityksestä 2/2014
Lapsivaikutusten arviointia koskevan säännöksen lisääminen kirkkojärjestyksen 23 lukuun
Asianro 2010-00063
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 5. päivänä toukokuuta 2014 lähettänyt lakivaliokunnalle otsikossa mainitun asian. Lakivaliokunnalla on ollut käytettävänään kirkon laintarkastustoimikunnan lausunto 2/2014. Lakivaliokunnan työskentelyyn on asiantuntijana osallistunut professori Veli-Pekka Viljanen. Lakivaliokunta on kuullut asiantuntijoina kirkkoneuvos Pekka Huokunaa, valtiotieteen lisensiaatti Maria Kaisa Aulaa ja lehtori Hanna Pulkkista. 
1. Kirkkohallituksen esitys

Esityksessä ehdotetaan kirkkojärjestystä muutettavaksi siten, että sen lukuun 23 lisätään uusi lapsivaikutusten arviointia koskeva 3 §.

Esityksessä ehdotetaan, että lapsen edun edistämiseksi kirkollisen viranomaisen on päätöksen valmistelussa arvioitava ja otettava huomioon sen vaikutukset lapsiin. Lapsella tarkoitetaan alle 18-vuotiasta.


Esityksen tarkoituksena on edistää lapsen edun ja kokonaisvaltaisen hyvinvoinnin toteutumista kirkollisessa päätöksenteossa ja toiminnassa.


Ehdotuksen mukaan muutos tulee voimaan mahdollisimman pian sen hyväksymisen jälkeen.
2. Asian aikaisempi käsittely


Lapsivaikutusten arviointia sekä lasten kuulemista koskevien säännösten lisääminen kirkkolain 25 lukuun oli kirkolliskokouksen käsiteltävänä marraskuussa 2012, jolloin asia lähetettiin lakivaliokunnalle. Lakivaliokunta laati asiasta mietinnön, jonka perusteella kirkolliskokous lähetti toukokuussa 2013 asian uudelleen valmisteluun.


Huhtikuun 30. päivänä 2013 antamassaan mietinnössä lakivaliokunta piti esityksen yleisiä tavoitteita hyvinä ja kannatettavina. Lakivaliokunta kuitenkin kiinnitti huomiota seuraaviin kirkkohallituksen esityksessä olleisiin puutteisiin.


Arviointi- ja kuulemisvelvoitteen laiminlyöminen valitusperusteena


Ehdotetussa pykälässä säädettävien arviointi- ja kuulemisvelvoitteiden laiminlyöminen olisi laintarkastustoimikunnan näkemyksen mukaan saattanut olla kirkkolain 24 luvun 4 §:n 2 momentin mukainen valitusperuste. Lakivaliokunta katsoi, että ensisijaisesti säännös tulisi pyrkiä muotoilemaan siten, että se ei muodosta kirkkolaissa säädettyä valitusperustetta. Mikäli lapsivaikutusten arvioinnin ja lasten kuulemisen laiminlyöminen kuitenkin ovat valitusperuste, olisi kuvattava tarkemmin, millainen arviointi- ja kuulemismenettely täyttää lain edellytykset.

Lapsivaikutusten arviointi


Lakivaliokunta katsoi, että jatkovalmistelussa olisi syytä kiinnittää huomiota ristiriitaan pykäläehdotuksen sanamuodon, jossa edellytetään vain lapsivaikutusten arvioinnin tekemistä, ja yksityiskohtaisten perustelujen välillä. Perusteluista oli pääteltävissä, että pelkkä arviointi ei olisi riittävää, vaan lapsen edun olisi toteuduttava seurakunnan päätöksenteossa.


Lasten kuulemisen sijaan olisi selvitettävä lasten mielipiteet

Lakivaliokunta katsoi, että jatkovalmistelussa olisi syytä selvittää mallia, jossa lasten kuulemisesta ei säädettäisi erikseen, vaan tältä osin olisi kysymys pikemminkin lasten mielipiteiden selvittämisestä heitä koskevissa asioissa. Tämä voisi toteutua luontevimmin osana lapsivaikutusten arviointia eikä siitä irrallisena toimintana. Mielipiteiden selvittämisen tulisi olla jatkuvaan lasten kanssa käytävään vuoropuheluun perustuvaa toimintakulttuuria eikä niinkään osa hallinnollis-juridista valmisteluprosessia.


Säännöksen sijoittaminen kirkkolain sijasta kirkkojärjestykseen

Lakivaliokunta katsoi, että jatkovalmistelussa on tarpeen selvittää, olisiko säännöksen luontevampi paikka kirkkojärjestyksessä kirkkolain sijasta. Säännöksen sijoittaminen kirkkojärjestykseen korostaisi kirkon autonomiaa asiassa. Myös säännöksen paikka valittavassa säädöksessä olisi pohdittava uudelleen.

Lakivaliokunta totesi lisäksi, että jatkovalmistelun yhteydessä olisi selvitettävä mahdollisuutta päättää asiasta samassa yhteydessä kuin päätetään valmistelussa olevasta nuorten osallisuuden vahvistamisesta kirkossa.
3. Lakivaliokunnan kannanotot
3.1. Yleisperustelut

Lakivaliokunta katsoo, että nyt käsiteltävänä olevassa kirkkohallituksen esityksessä on otettu huomioon lakivaliokunnan esittämät näkökannat. 

Esityksen tavoitteena on edistää lapsen edun toteutumista kirkollisessa päätöksenteossa ja toiminnassa, vahvistaa lasten mielipiteiden huomioimista ja lasten osallisuutta kirkon toiminnassa, lisätä lapsen ihmisoikeuksien tunnettuutta kirkossa sekä edistää kirkon oman teologisen tehtävän ja strategisten tavoitteiden toteutumista.

Esityksen lähtökohtana on edistää evankelis-luterilaisen kirkon toiminnassa YK:n lapsen oikeuksien yleissopimuksen mukaisten lapsen ihmisoikeuksien toteutumista sekä lasten ja nuorten kokonaisvaltaista hyvinvointia ja osallisuutta. Esitys on niin ikään linjassa ”Meidän kirkko – osallisuuden yhteisö” –strategian kanssa, jonka tavoitteena on vahvistaa seurakuntalaisten ja erityisesti lasten ja nuorten osallisuutta. Samoja tavoitteita on myös ”Kohtaamisen kirkko – luonnos kirkon suunnasta vuoteen 2020” –esityksessä.


Esityksen tavoitteena on luoda käytäntö, jossa päätösten lapsivaikutusten arviointi olisi säännönmukainen osa asioiden valmistelua kirkollisissa viranomaisissa. Säännöksen käytännön toteuttamiseen liittyisi olennaisesti kirkkohallituksen valmistelema ohjeistus. Esityksen tavoitteena on edistää lapsen edun toteutumista ja sitä kautta lasten kokonaisvaltaista hyvinvointia. 


Säännöksen tarkoittamaa lapsen etua ei perustelujen mukaan pääsääntöisesti arvioida yksittäisen lapsen kannalta vaan lasten ryhmän näkökulmasta ottaen kuitenkin huomioon lasten erilaisuus ja yhdenvertaisuus. Keskeistä on, että ennen päätöksentekoa lapsen etuun vaikuttavat asiat on selvitetty ja lapsen etua parhaiten toteuttavista ratkaisuista ollaan tietoisia. Säännös ei velvoita päättämään asiaa ensisijaisesti lapsen edun mukaisesti. Poikkeamisen lapsen edun kannalta parhaasta ratkaisusta tulee kuitenkin olla perusteltua.


Esityksessä ei enää velvoiteta lasten muodolliseen kuulemiseen. Sen sijaan keskeistä on lasten mielipiteiden selvittäminen, jossa voidaan käyttää erilaisia lapsen ikäkauteen ja aiheeseen soveltuvia menetelmiä. Lakivaliokunta pitää ratkaisua säännöksen tavoitteiden kannalta onnistuneena. 


Lakivaliokunta toteaa, että lapsivaikutusten arvioimisen laiminlyönti on asian puutteellista valmistelua. 

Lakivaliokunta pitää esityksen linjauksia onnistuneina. Lakivaliokunta katsoo myös, että pykälän sijoittaminen kirkkolain sijasta kirkkojärjestykseen on perusteltua kirkon autonomisen aseman kannalta ja se tuo hyvin esille, että säännös perustuu kirkon omiin lähtökohtiin.
3.2. Yksityiskohtaiset perustelut


Lakivaliokunta kiinnittää huomiota siihen, että pykälän mukaan päätöksen valmistelussa on arvioitava ja otettava huomioon sen vaikutukset lapsiin. Perusteluissa on kuitenkin todettu, että jos asian valmistelussa todetaan, että päätöksellä on vaikutuksia lapsiin, vaikutuksia on arvioitava. Lakivaliokunta toteaa, että säännöstä on tarkoitus soveltaa kaikessa kirkollisessa päätöksenteossa. On kuitenkin selvää, että kirkolliset viranomaiset tekevät paljon sellaisia päätöksiä, joilla ei ole vaikutuksia lapsiin. Näissä tapauksissa voidaan pitää riittävänä, että valmistelussa todetaan, ettei sillä ole lapsivaikutuksia. Toimielimen harkinta ratkaisee, miten ja missä laajuudessa päätösten lapsivaikutusten arviointi on syytä tehdä.

Lakivaliokunta toteaa, että kappaleessa, jossa käsitellään säännöksen suhdetta perustuslakiin, on viitattu perustuslain 14 §:n 3 momenttiin. Sama viittaus on yleisperusteluiden sivulla 10. Nykyisin säännös, jonka mukaan julkisen vallan tehtävänä on edistää yksilön mahdollisuuksia osallistua yhteiskunnalliseen toimintaan ja vaikuttaa häntä itseään koskevaan päätöksentekoon, on kuitenkin perustuslain 14 §:n 4 momentissa.

Kirkon laintarkastustoimikunta on lausunnossaan todennut, että pykälän yksityiskohtaisiin perusteluihin on lisätty pykälän otsikko Lapsivaikutusten arviointi. Kirkkojärjestyksessä ei kuitenkaan ole pykälien otsikkoja. Lakivaliokunta toteaa, että vaikka otsikko sinänsä on selventävä ja lisää säädöksen luettavuutta, perustelutekstissä on kuitenkin syytä noudattaa yhdenmukaista käytäntöä.
3.3.
Säännöksen voimaantulo


Kirkkojärjestyksen säännös on tarkoituksenmukaista määrätä tulemaan voimaan vuoden 2015 alussa. Tällä turvataan se, että asiaa koskeva informaatio ja ohjeistus ehditään valmistella ja toimittaa seurakunnille ja muille kirkollisille viranomaisille.
4. Lakivaliokunnan ponsiesitys

Edellä esitetyin perustein lakivaliokunta esittää, että kirkolliskokous tekisi päätöksen, jolla 
   lisätään kirkkojärjestyksen (1055/1993) 23 lukuun siitä kirkolliskokouksen päätöksellä 1275/2003 kumotun 3 §:n tilalle uusi 3 § seuraavasti: 
23 luku

Täydentäviä määräyksiä
3 §

   Lapsen edun edistämiseksi kirkollisen viranomaisen on päätöksen valmistelussa arvioitava ja otettava huomioon sen vaikutukset lapsiin. Vaikutusten arvioinnin tekee se viranomainen, joka käsittelee asiaa ensimmäisenä.

   Lapsella tarkoitetaan alle 18-vuotiasta.

______

   Tämä päätös tulee voimaan 1. päivänä tammikuuta 2015.  
Turussa 7. päivänä toukokuuta 2014
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