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Allmänna utskottets betänkande 3/2008 om ombudsinitativ 5/2008 som gäller utökning och breddande av undervisningen om parrelationer och familj i konfirmandarbetet
Ärendenr 2008-00429
Kyrkomötet har i plenum den 7 maj 2008 remitterat till allmänna utskottet ombudsinitiativ 5/2008 som gäller utökning och breddande av undervisningen om parrelationer och familj i konfirmandarbetet.
1. Ombudsinitiativ
I initiativet föreslås att kyrkomötet ska ge kyrkostyrelsen i uppdrag att utreda hur det vore möjligt att utöka och bredda undervisningen om parrelationer och familj i konfirmandarbetet. Syftet med förslaget är att konfirmandundervisningen kunde bidra till att minska de menliga följder som en skilsmässa har för barn i skilsmässofamiljer. 
Enligt initiativet kommer 25 procent av alla vuxna personer under fyrtiofem år från skilsmässofamiljer. Ökningen i antalet skilsmässor har skapat en skilsmässokultur. En skilsmässa är en kumulativ erfarenhet vars inverkan ökar med tiden och förstärks i vuxen ålder. 

Vi borde värna om de barn och ungdomar som växer upp i skilsmässofamiljer för att skilsmässornas menliga verkningar inte ska sträcka sig över kommande generationer. Den bästa tidpunkten att hjälpa dessa ungdomar är genast efter puberteten. Undervisningen om parrelationer och familjefrågor bör förläggas till denna ålder. I initiativet ställs frågan huruvida de unga i konfirmandundervisningen får behandla parrelationsfrågor i tillräcklig utsträckning.
2. Bedömning av initiativet
Normer och anvisningar om konfirmandundervisningen
Bestämmelser om konfirmandundervisning och kristen fostran och undervisning finns i 3 kap. i kyrkoordningen. I skriftskolan meddelas undervisning enligt den kristna läran, som godkänts av kyrkomötet. Biskopsmötet godkänner de läroböcker som ska användas (KO 3:4). Reglementet för skriftskolan godkänns av församlingen och underställs domkapitlet för fastställelse (KO 3:3). För reglementet finns ett modellreglemente. 
Kyrkomötet godkände 12.11.1999 den nya Katekesen. Biskopsmötet godkände 11.9.2001 en plan för konfirmandundervisningen, Livet, tron, bönen, som trädde i kraft 1.10.2001. Planen har karaktären av en ramplan som fastställer de utgångspunkter och grunder för konfirmandundervisningen, vilka är gemensamma för hela kyrkan. De gemensamma målen utgör bas för planeringen av konfirmandundervisningens innehåll. Planen förutsätter att planerna för genomförandet av konfirmandundervisningen utarbetas lokalt.
Anordnande av skriftskolor
Församlingen ska anordna konfirmandundervisning (KO 3:3). Domkapitlet kan bevilja en kristen förening tillstånd att anordna konfirmandundervisning (KO 3:3a).  

Det ankommer på biskopen och domkapitlet att stöda och övervaka konfirmandundervisningen. Biskopen och domkapitlet har i uppgift att stöda och övervaka församlingens arbete (KO 18:1, 19:1).  Biskopsmötet har i uppgift att handlägga ärenden som gäller kyrkans tro, förkunnelse och arbete samt stiftens förvaltning och vård (KL 21:2). På kyrkostyrelsen ankommer ”att också i övrigt främja kyrkans verksamhet och bevaka dess intresse” (KL 22:2). På kyrkomötet ankommer att handlägga ärenden som angår kyrkans lära och arbete samt kyrkans lagstiftning, förvaltning och ekonomi samt särskilt att godkänna och förordna om ibruktagande av bibelöversättning, den kristna läran, psalmbok, kyrkohandbok och mässmelodier (KL 21:7).
Kyrkostyrelsens verksamhetsavdelning stöder församlingarnas verksamhet. Verksamhetsavdelningen har en enhet för fostran och ungdomsarbete samt en enhet för familjefrågor. Dessa enheter har de bästa resurserna för att producera material som stöder församlingarnas verksamhet.
Konfirmandundervisningens innehåll
Huvudpunkterna i Katekesen är de tio budorden, bönen Fader vår, trosbekännelsen, sakramenten dopet och nattvarden samt slutligen Bibeln, bikten, bönen och välsignelsen.
Enligt planen för konfirmandarbetet Livet, tron, bönen är konfirmandsarbetets övergripande mål ”att den unga stärks i den tro på den treenige Guden, till vilken hon genom det heliga dopet har upptagits, växer till i kärleken till nästan och lever i bön och i församlingens gemenskap.” Skriftskolan ger dopundervisning med utgångspunkt i dop- och missionsbefallningen (Matt. 28: 18-20) samt det dubbla kärleksbudet (Luk. 10:27). Avsikten med konfirmandundervisningen är att hjälpa den unga att leva och förstå den tro som han eller hon blivit deltaktig av i dopet. Gud förstärker konfirmandernas tro och kärlek som de fått i det heliga dopet. Konfirmationen är en helig förrättning av bekräftelse där de unga bekänner sin tro, församlingen ber för dem, de välsignas och får rätt att självständigt delta i nattvarden. 
Konfirmandundervisningens centrala innehåll kan tematiskt indelas i tre helheter: livet, tron och bönen. Varje undervisningshelhet behandlas ur dessa tre synvinklar. 

Som läroböcker i konfirmandundervisningen används Bibeln, Katekesen, psalmboken och läroböcker som godkänts av biskopsmötet. Lärarna vid konfirmandundervisningen har möjlighet att också välja annat material.
Enligt de pedagogiska anvisningarna i planen för konfirmandarbetet ska man i skriftskolan beakta de ungas olika livssituationer och det brytningsskede i livet som de för närvarande är inne i. En uppgift för konfirmandarbetet är även att stöda de ungas väg mot vuxenlivet och lära ut de färdigheter som behövs vid växelverkan och kommunikation med andra. Det framhålls särskilt att avståndet från familjen och vardagsmiljön i bästa fall erbjuder även en möjlighet att på ett tryggt sätt behandla svåra erfarenheter i livet. Konfirmandundervisningen kan därför också ha en själavårdsmässig och terapeutisk funktion.
Konfirmandundervisningen omfattar 80 timmar. I planen för konfirmandarbetet ges i huvudavsnittet De ungas liv följande centrala innehåll:
· Frågor i anslutning till den ungas utvecklingsskede 

· att bli självständig och frigöra sig från föräldrarna samt att få en fungerande relation till dem, att knyta kontakter med jämnåriga och med vuxna utanför familjekretsen 

· att finna den egna sexuella identiteten, relationen till sin egen och andras sexualitet, relationen till det motsatta könet, äktenskapet och frågan om bildande av familj 
· att ställa upp värderingar och ideal, samvetet, identiteten, betydelsen av gränser 

· Aktuella frågor för den unga och frågor som hänför sig till framtiden  
· ungdomskulturen, val av livsstil, hobbyer, konsumtion, mode, underhållning, medier, droger 
· naturen och miljön, samhället, teknologin kulturen, mångkultur, arbete, arbetslöshet, studier, yrke, val av bana i livet 
·  ansvar, rättvisa, tolerans, marginalisering, våld, krig och fred 
· aktuella frågor på ett lokalt och ett globalt plan 

· Grunderfarenheter av livet 
· livets mening och mål, gudsfrågor 
· händelser/frågor som har att göra med människans levnadslopp 
· glädje, hopp, livstro, livsglädje, frihet 
· fruktan, skuld, ångest, lidande, att avstå, döden, sorg 

De grundläggande frågorna som berör familj, parrelationer och äktenskap har tagits in i den första gruppen. I huvudavsnittet behandlas mångsidigt frågor som ansluter till en ung människas liv och som även är avsedda att vara till hjälp vid behandlingen av frågor som berör skilsmässa och etablerandet av en parrelation.
I Finland ordnas i snitt en skriftskola per cirka 25 konfirmander. De lokala tillämpningarna och genomförandet av konfirmandundervisningen varierar. Det är naturligt att innehållet i konfirmandundervisningen varierar något beroende på de lokala målen och färdigheterna hos de personer som undervisar. 
3. Utskottets ståndpunkt
I konfirmandundervisningen behandlas ärenden som gäller den ungas liv och tro på ett mångsidigt sätt. Planen för konfirmandarbetet innehåller frågor som direkt ansluter till den ungas livssituation och ger tillfälle att grundligt behandla olika aspekter av livet, även parrelationer och skilsmässor. I undervisningens innehåll nämns särskilt frågor kring etablerandet av en parrelation och familjebildning.
Utskottet anser initiativet ha ett viktigt syfte. Det är viktigt att i konfirmandundervisningen ta upp frågor i anslutning till skilsmässa och interaktionen mellan människor. Frågor som gäller parrelationer och äktenskap påverkar kraftigt de ungas liv. 
Utskottet anser det dock inte vara möjligt att utöka undervisningen om parrelationer och familjefrågor. Den ungas livssituation samt familjen och äktenskapet har fått stor tyngd i planen för konfirmandarbete. Trots detta finns det inte mycket tid att lägga ned på enskilda frågor. Konfirmandundervisningen kan ge utgångspunkter och små redskap för hanteringen av olika livssituationer. 

Utskottet anser det däremot vara viktigt att det skriftskolmaterial som gäller parrelationer och familjen utvecklas och görs mångsidigare. Det är viktigt att domkapitlen stöder och övervakar konfirmandarbetet så att det stora utrymme som familjefrågor och parrelationer fått i planen för konfirmandarbetet kan genomföras i praktiken. Domkapitlet kan bäst ge sitt stöd genom att samarbeta med de församlingsarbetare som fungerar som lärare på skriftskolan. Konfirmandundervisningen är för församlingarna viktig verksamhet som bör tilldelas tillräckliga resurser.
Biskoparnas debattinlägg Kärlekens gåva har nyligen publicerats. Boken lämpar sig väl som kompletterande material i konfirmandundervisningen.
Enheten för fostran och ungdomsarbete samt enheten för familjefrågor vid Kyrkostyrelsens verksamhetsavdelning har bred sakkunskap i frågor som berör de ungas liv samt familje- och relationsfrågor. Inom kyrkan har dessa enheter de bästa resurserna när det gäller att ta fram material som kan användas i konfirmandundervisningen vid behandlingen av parrelationer, skilsmässor och familjeliv. Utskottet anser att det är viktigt att sådant material produceras. 
4. Klämförslag
På ovan nämnda grunder föreslår allmänna utskottet att 
1. initiativet och utskottes betänkande överförs till stiftens domkapitel för kännedom och för att användas vid utvecklingen av konfirmandarbetet 
2. kyrkomötet ger kyrkostyrelsen i uppdrag att utreda hur det skriftskolmaterial som används vid behandling av parrelationer och familjeliv kan utvecklas och nytt material vid behov utarbetas för konfirmandundervisningen.
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