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Yleisvaliokunnan mietintö nro 3/2008 edustaja-aloitteesta nro 5/2008, joka koskee parisuhteisiin ja perhe-elämään liittyvän opastuksen lisäämistä ja monipuolistamista rippikoulutyössä
Asianro 2008-00429
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 7. päivänä toukokuuta 2008 antanut yleisvaliokunnalle edustaja-aloitteen 5/2008, joka koskee parisuhteisiin ja perhe-elämään liittyvän opastuksen lisäämistä ja monipuolistamista rippikoulutyössä.
1. Edustaja-aloite
Aloitteessa ehdotetaan, että kirkolliskokous antaisi kirkkohallituksen selvitettäväksi, miten rippikoulussa parisuhteisiin ja perhe-elämään liittyvää opastusta voitaisiin lisätä ja monipuolistaa. Esityksen tarkoituksena on, että rippikoulun kautta kirkko voisi olla vähentämässä avioeron haitallisia vaikutuksia avioeroperheessä kasvaneen nuoren elämässä. 
Aloitteen mukaan alle neljäkymmentävuotiaista aikuisista 25 %:n tausta on avioeroperheessä. Avioerojen kasvu on luonut avioerokulttuurin. Avioero on kumulatiivinen kokemus, jonka vaikutus voimistuu ajan myötä ja vahvistuu aikuisuudessa. 

Avioeroperheiden lapsia ja nuoria tulisi suojella, jotta avioerojen haitat eivät ulottuisi seuraaviin sukupolviin. Paras ajankohta auttaa näitä nuoria on heti murrosiän jälkeen. Parisuhteisiin ja perhe-elämään liittyvä opastus kannattaa ajoittaa tähän ikäkauteen. Aloitteessa kysytään, saako nuori rippikoulussa riittävästi käsitellä parisuhteisiin liittyviä asioita.
2. Aloitteen arviointia
Rippikoulusta annetut normit ja ohjeet
Rippikoulusta, kristillisestä kasvatuksesta ja opetuksesta säädetään kirkkojärjestyksen 3 luvussa. Rippikoulussa annetaan opetusta kirkolliskokouksessa hyväksytyn kristinopin mukaisesti. Rippikoulussa käytettävät oppikirjat hyväksyy piispainkokous (KJ 3:4 §). Rippikoulujen hoitamista varten seurakunta hyväksyy rippikoulun ohjesäännön, joka alistetaan tuomiokapitulin vahvistettavaksi (KJ 3:3 §). Ohjesäännöstä on olemassa malliohjesääntö. 
Kirkolliskokous on 12.11.1999 hyväksynyt kristinopin, jonka nimi on Katekismus. Piispainkokous on 11.9.2001 hyväksynyt rippikoulusuunnitelman Elämä, usko, rukous, joka tuli voimaan 1.10.2001. Suunnitelma on luonteeltaan puitesuunnitelma, jossa määritetään kirkolle yhteiset rippikoulun lähtökohdat ja perusteet. Yhteiset tavoitteet antavat perustan rippikoulun sisällölliselle suunnittelulle. Suunnitelma edellyttää, että rippikoulun toteutusohjelmat laaditaan paikallisesti.
Rippikoulujen järjestäminen
Rippikoulu on seurakunnan tehtävä (KJ 3:3 §). Tuomiokapituli voi antaa kristilliselle järjestölle luvan pitää rippikoulua (KJ 3:3a).  

Rippikoulun tukeminen ja valvonta kuuluvat piispan ja tuomiokapitulin toimivaltaan. Piispan ja tuomiokapitulin tehtävänä on tukea ja valvoa seurakunnan työtä (KJ 18:1, 19:1 §).  Piispainkokouksen tehtävänä on käsitellä kirkon uskoa, julistusta ja työtä sekä hiippakuntien hallintoa ja hoitoa koskevia asioita (KL 21: 1§). Kirkkohallituksen tehtävänä on ”muutoinkin edistää kirkon toimintaa ja valvoa sen etua” (KL 22:2 §). Kirkolliskokouksen tehtävänä on käsitellä asioita, jotka koskevat kirkon oppia ja työtä sekä kirkon lainsäädäntöä, hallintoa ja taloutta, sekä erityisesti hyväksyä ja määrätä käyttöön otettavaksi raamatunkäännös, kristinoppi, virsikirja, kirkkokäsikirja ja messusävelmistö (KL 21:7 §).
Kirkkohallituksen toiminnallinen osasto tukee seurakuntien työtä. Toiminnallisessa osastossa on kasvatuksen ja nuorisotyön yksikkö sekä perheasioiden yksikkö. Näillä yksiköillä on parhaat voimavarat tuottaa seurakuntien työtä tukevaa aineistoa.

Rippikoulun sisältö

Katekismuksen pääkohtina ovat kymmenen käskyä, Isä meidän –rukous, uskontunnustus, sakramentit kaste ja ehtoollinen, sekä viimeisenä osana Raamattu, rippi, rukous ja siunaus.

Rippikoulusuunnitelman Elämä, usko, rukous mukaan rippikoulun  yleistavoitteena on, että ”nuori vahvistuu siinä uskossa kolmiyhteiseen Jumalaan, johon hänet on pyhässä kasteessa otettu, kasvaa rakkaudessa lähimmäiseen ja elää rukouksessa ja seurakuntayhteydessä.” Rippikoulu on kasteopetusta, jonka lähtökohtana ovat kaste- ja lähetyskäsky (Mt. 28: 18-20) sekä rakkauden kaksoiskäsky (Lk. 10:27). Rippikoulun tehtävänä on auttaa nuorta elämään ja ymmärtämään uskoa, josta hän on kasteessa tullut osalliseksi. Jumala vahvistaa rippikoululaisen uskoa ja rakkautta, joka on pyhässä kasteessa lahjoitettu. Konfirmaatio on vahvistamisen pyhä toimitus, jossa nuoret tunnustavat uskonsa, seurakunta rukoilee heidän puolestaan, heidät siunataan ja he saavat oikeuden itsenäiseen ehtoolliselle osallistumiseen. 
Rippikoulun keskeinen aines ryhmitellään kolmeen temaattiseen kokonaisuuteen, joita ovat elämä, usko ja rukous. Kutakin opetuskokonaisuutta käsitellään näistä kolmesta näkökulmasta käsin. 

Rippikoulun oppikirjoina käytetään Raamattua, Katekismusta, virsikirjaa ja piispainkokouksen hyväksymiä oppikirjoja. Rippikoulun opettajilla on mahdollisuus valita muuta aineistoa.

Rippikoulusuunnitelman pedagogisten ohjeitten mukaan rippikoulussa tulee ottaa huomioon nuorten erilainen elämäntilanne sekä myös elämän murrosvaihe, jota he elävät. Rippikoulun eräänä mahdollisena tehtävänä on tukea nuoren kasvua kohti aikuisuutta ja oppia vuorovaikutustaitoja. Erityisesti sanotaan, että ”Etäisyys perheestä ja arkisesta ympäristöstä antaa parhaimmillaan mahdollisuuden myös elämän vaikeiden kokemusten turvalliseen käsittelyyn. Rippikoululla voi näin olla myös selvästi sielunhoidollinen ja terapeuttinen funktio.”
Rippikoulun laajuus on 80 tuntia. Pääjaksoon Nuoren elämä on rippikoulusuunnitelmassa annettu seuraavia keskeisiä sisältöjä:

· Nuoren kehitysvaiheeseen liittyvät kysymykset 

· itsenäistyminen ja irrottautuminen vanhemmista sekä toimiva suhde näihin, liittyminen erityisesti ikätovereihin ja perheen ulkopuolisiin aikuisiin 

· oman seksuaalisen identiteetin löytäminen, suhde omaan ja toisen seksuaalisuuteen, suhde toiseen sukupuoleen, avioliitto ja perheen perustaminen 
· arvojen ja ihanteiden muodostaminen, omatunto, identiteetti, rajojen merkitys 

· Nuoren ajankohtaiset ja tulevaisuuteen suuntautuvat kysymykset 
· nuorisokulttuuri, elämäntapavalinnat, harrastukset, kulutus, muoti, viihde, media, päihteet 
· luonto ja ympäristö, yhteiskunta, teknologia, kulttuuri, monikulttuurisuus, työ, työttömyys, opiskelu, ammatti, elämänura 
· vastuullisuus, oikeudenmukaisuus, suvaitsevaisuus, syrjäytyminen, väkivalta, sota ja rauha 
· ajankohtaiset asiat paikkakunnalla ja maailmanlaajuisesti 

· Elämän peruskokemukset 
· elämän mielekkyys ja tarkoitus, jumalakysymykset 
· ihmisen elämänkulkuun ja elämänkaareen liittyvät tapahtumat/kysymykset 
· ilo, toivo, elämänusko, elämisen riemu, vapaus 
· pelko, syyllisyys, ahdistus, kärsimys, luopuminen, kuolema, menetys, suru 

Perheen, parisuhteen ja avioliiton peruskysymykset on otettu ensimmäisen ryhmän sisältöihin. Pääjaksossa käsitellään monipuolisesti ihmisen elämäntilanteeseen liittyviä asioita, joiden tehtävänä on tukea myös avioeron käsittelyä ja käsitellä parisuhteen syntymiseen liittyviä asioita.
Rippikouluja järjestetään Suomessa yksi n. 25 rippikoululaista kohden. Paikalliset sovellukset ja toteutukset ovat vaihtelevia. On luonnollista, että rippikoulujen sisältö vaihtelee jonkin verran paikallisten tavoitteiden ja opetukseen osallistuvien henkilöiden taitojen mukaisesti. 
3. Valiokunnan kanta

Rippikoulussa käsitellään monipuolisesti nuoren elämään ja uskoon liittyviä asioita. Rippikoulusuunnitelma antaa sisältöjä, jotka liittyvät suoraan nuoren elämäntilanteeseen ja mahdollistavat laajasti elämän eri asioiden, myös parisuhteen ja avioeron, käsittelyn. Sisällöissä on erikseen mainittu oman parisuhteen syntymiseen ja perheen perustamiseen liittyvät kysymykset.
Valiokunta pitää aloitteen tarkoitusta tärkeänä. Rippikoulussa on tärkeää käsitellä avioeroon ja perheen vuorovaikutussuhteisiin liittyviä asioita. Parisuhteen ja avioliiton kysymykset ovat nuorten elämään voimakkaasti vaikuttavia asioita. 
Valiokunta ei kuitenkaan näe mahdollisena, että parisuhteisiin ja perhe-elämään liittyvää opetusta lisättäisiin. Nuoren elämäntilanne sekä perhe ja avioliitto on sijoitettu rippikoulusuunnitelmaan suurella painolla. Siitä huolimatta yksittäisiin asioihin ei ole käytettävissä mittavasti aikaa. Rippikoulu voi osoittaa käsittelyn lähtökohtia ja pieniä välineitä elämäntilanteita varten. 

Valiokunta sen sijaan pitää tärkeänä, että parisuhteisiin ja perhe-elämään liittyvää rippikouluaineistoa voitaisiin kehittää ja monipuolistaa. On tärkeää, että tuomiokapitulit tukevat ja valvovat rippikouluja siten, että rippikoulusuunnitelmassa annettu laaja tila perheen ja parisuhteen asioille voisi toteutua rippikoulussa. Tuomiokapitulin tuki toteutuu parhaiten vuorovaikutuksessa rippikoulussa opettavien seurakunnan työntekijöiden kanssa. Rippikoulu on seurakuntien tärkeää työtä, ja sen riittävästä resursoinnista seurakunnissa on syytä huolehtia.
Äskettäin on julkaistu piispojen keskustelupuheenvuoro Rakkauden lahja. Kirja soveltuu rippikouluopetuksen oheisaineistoksi.

Kirkkohallituksen toiminnallisessa osastossa kasvatuksen ja nuorisotyön sekä perheasioiden yksiköillä on laajaa nuorten elämän sekä perhe- ja parisuhdekysymysten asiantuntemusta. Kirkossa näillä yksiköillä on parhaat voimavarat tuottaa aineistoa, jota rippikoulussa voitaisiin käyttää parisuhteen, avioeron ja perhe-elämän asioiden käsittelyyn. Valiokunta pitää tämän kaltaisen aineiston tuottamista tärkeänä. 
4. Ponsiesitys

Edellä mainituin perustein yleisvaliokunta esittää, että 
1. Aloite ja valiokunnan mietintö lähetettäisiin hiippakuntien tuomiokapituleille tiedoksi käytettäväksi rippikoulujen kehittämisessä; sekä

2. kirkolliskokous antaisi kirkkohallituksen tehtäväksi selvittää, miten parisuhteisiin ja perhe-elämään liittyvää rippikouluaineistoa voitaisiin monipuolistaa, ja tarvittaessa laatia aineistoa rippikouluja varten.
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