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Allmänna utskottets betänkande 5/2008 om stiftsfullmäktiges framställning 2/2008 som gäller utveckling av församlingsvalen






Ärende nr 2007 – 00854

Kyrkomötet har i plenum den 6 maj 2008 remitterat ärendet till allmänna utskottet.

Utskottet har hört ecklesiastikrådet Pirjo Pihlaja, datasystemcheferna Inkeri Kranttila och Hannele Sainio samt kyrkoherde Jukka Keskitalo.

Framställningens centrala innehåll

Stiftsfullmäktige i Esbo stift föreslår att församlingsvalen utvecklas genom ändringar i valordningen för kyrkan enlig följande:

1. församlingsval hålls under endast en dag (VOK 2:30) enligt samma modell som statliga och kommunala val 

2. räkningen av röster från förhandsröstningen kan påbörjas innan valförrättningen är avslutad (VOK 2:49,55) 

3. förhandsröstningens dokumentprocess förenklas (VOK 2:44–47)
4. elektronisk handläggning utnyttjas så mycket som möjligt vid församlingsval.

Utskottets ståndpunkt

Under de senaste åren har kyrkomötet behandlat flera initiativ som gäller utvecklingen av församlingsval. Bland annat har det föreslagits att församlingsvalet förenklas och att en arbetsgrupp tillsätts för att utreda alla kyrkliga valprocesser. Vad gäller församlingsval var den senaste stora förändringen att rösträttsåldern sänktes till 16 år. Det ligger i kyrkans intresse att vi gör församlingsvalet till ett allt intressantare och smidigare val.  

1. Endagsval
I första punkten i framställningen föreslås att församlingsvalet enligt förebild från statliga och kommunala val blir ett endagsval. Målet är att öka intresset för valet. Kyrkomötet behandlade ett likadant ändringsförslag senast 2003 utgående från stiftsmötesframställning 4/2003. Då beslöt plenum på förslag av allmänna utskottet (8/2003) att låta framställningen om att församlingsvalet skulle bli ett endagsval förfalla. I motiveringen ansåg man att det inte är möjligt i alla församlingar att sköta röstningen på en dag och därför höll man fast vid följande bestämmelse från 1998:

Församlingsvalen skall påbörjas den andra söndagen i november under valåret efter avslutad gudstjänst och avslutas antingen samma dag eller senast påföljande måndag klockan 18. (VOK 2:30)

Församlingsval kan alltså på basis av de gällande bestämmelserna genomföras på en eller två dagar. Det finns inga principiella hinder för att ordna endagsval, särskilt som förhandsröstningen kontinuerligt har ökat. Endagsval i alla församlingar har önskats bland annat för att nå större utrymme i medierna i och med att resultatet från alla församlingar skulle presenteras samtidigt på valdagskvällen. 

I församlingsval används endast en vallängd per församling, även om församlingen kan delas in i olika röstningsområden. Därmed delas också valnämnden in i beslutsföra sektioner som var och en sköter valförrättningen på sitt område. Detta bestäms i VOK 2:1,1: 

Kyrkofullmäktige eller församlingsrådet kan besluta att församlingen delas in i röstningsområden. Till valnämnden skall då väljas så många medlemmar att valnämnden kan dela sig i beslutföra sektioner i enlighet med 8 kap. 6 § 2 mom. i kyrkolagen. Sektionerna har i uppgift att i praktiken sköta röstningen inom röstningsområdena. Sektionerna väljer en ordförande och en vice ordförande inom sig. I övrigt gäller i fråga om en sektion i tillämpliga delar vad som föreskrivs om valnämnden. (12.5.2005/239/2006)

Ett praktiskt hinder för indelning i röstningsområden är dessutom att indelningen förutsätter programmering som kräver sakkunskap och kostar mycket. Det extra församlingsvalet i Jyväskylä hösten 2008 ordnas med hjälp av röstningsområden, men inte som endagsval. Utskottet anser det vara orimligt att kräva att alla stora församlingar i detta skede ska genomföra en komplicerad indelning i röstningsområden.  

Situationen förändras avsevärt när det nya medlemsdatasystemet tas i bruk, enligt planerna våren 2010. I Vår kyrka i datanäten (Dataadministrationsstrategi för Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland 2009–2012) sägs: 

Kyrkostyrelsen utreder senast i april 2009 kyrkans möjlighet att vid församlingsvalet 2010 använda ett centraliserat valdatasystem som skaffas och erbjuds av Kyrkostyrelsen. Med hjälp av programmet kunde församlingarna sköta sammanställningen av kandidatlistor, rösträkningen och resultattjänsten (statistik och utskrifter). Utöver detta skulle alla församlingar ha tillgång till en s.k. valmaskin eller kandidatjämförelse som presenterar kandidaterna. 
I det nya program som ska tas i bruk ingår en färdig kartmodul där församlingen kan delas in i lämpliga områden som utgör röstningsområden. När röstningen görs per område måste varje röstberättigad på förhand få ett meddelande om var han eller hon ska rösta. Eftersom fördröjningar kan uppstå i leveransen och provanvändningen av programmet är det bäst att inte göra en obligatorisk ändring till endagsval ännu vid valet 2010. Utskottet anser att församlingarna tills vidare bör ges möjlighet att ordna valet under antingen en eller två dagar, beroende på vad som är lämpligt. 

En ändring av församlingsvalet till ett endagsval har övervägts också av kyrkolagens kodifieringsgrupp. Gruppen har räknat med att det vid valet 2014 är möjligt att övergå till endagsval. Eftersom ärendet är mitt i en ändringsfas bör kyrkostyrelsen utreda när det är möjligt att övergå til endagsval och göra en framställning om detta till kyrkomötet. 

2. Räkning av förhandsröster innan valförrättningen avlsutats

I den andra punkten i framställningen föreslås att räkningen av förhandröster ska kunna påbörjas redan innan valet är avslutat, för att slutresultatet ska bli klart snabbare. Resultaten har fördröjts inte bara på grund av räkningen av förhandsröster men också för att färdiga resultat inte alltid har skickats vidare från församlingen så snart som möjligt. Om man går in för att förhandsrösterna får räknas innan valet är avslutat bör valhemligheten garanteras. Vid kommunala val har man ansett att 50 röster är ett tillräckligt minimiantal för att rösterna ska kunna räknas i förväg. Dessutom måste antalet personer som väntas rösta på själva valdagen vara över 50 (vallagen 714/1998; 82 §). Valutskottet förordar förslaget att tillåta räkning av förhandsrösterna innan röstningen på själva valdagen avslutas i syfte att snabbare få fram resultatet. När valordningen för kyrkan ändras bör man se till att valhemligheten bevaras. 

3. Förenkling av dokumentprocessen för förhandsröstningen

I tredje punkten i framställningen föreslås att dokumentprocessen i förhandsröstningen förenklas till att motsvara den vid statliga och kommunala val. Vid församlingsval har dokumentprocessen för förhandsröstningen kopierats från bestämmelserna för statliga och kommunala val (vallagen 714/1998; 50 §, 57 § och 59 §). Enligt VOK 2:43–47 ska den som röstar bevisa sin identitet och efter att han röstat innesluta röstsedeln i ett valkuvert som sedan innesluts i ett följebrevskuvert och riktas till valnämnden i den församling där personen har rätt att rösta. Den som röstar ska dessutom egenhändigt underteckna följebrevet och valförrättaren ska med sin underskrift intyga att röstningen försiggått på rätt sätt. För att garantera valhemligheten krävs dubbla kuvert. Utskottet anser att dokumentprocessen inte kan förenklas utan att valhemligheten riskerar att försämras. Tvärtom bör man fästa större uppmärksamhet vid genomförandet och organiseringen av förhandsröstningen. 

4. Tillämpning av elektronisk handläggning
Enligt framställningen ska processerna skötas på elektronisk väg i så stor utsträckning som möjligt. Kyrkan följer kontinuerligt med hur denna fråga utvecklas vid offentliga val. I Vår kyrka i datanäten (Dataadministrationsstrategi för Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland 2009–2012) sägs: 

Den allmänna utvecklingen och möjligheterna på området elektronisk röstning följs aktivt och utreds vid behov med tanke på valet 2014.
I kommunalvalet hösten 2008 gjordes försök med elektronisk röstning på tre orter. Försöket ökade inte valdeltagandet och dessutom uppstod problem med röstningen. Systemet är också mycket dyrt att bygga upp. Med tanke på kyrkans ekonomiska resurser finns det skäl att följa utvecklingen av e-röstningen vid offentliga val innan man överväger att gå in för det vid kyrkliga val. 

Utskottets förslag

Allmänna utskottet föreslår att framställningen i fråga om ändring till endagsval och tidigareläggning av rösträkningen för förhandsrösterna överförs till kyrkostyrelsen för beredning och åtgärder. 

Åbo den 6 november 2008

För allmänna utskottets I avdelning

Hannu Niskanen

Markku Antola

ordförande


sekreterare

I behandlingen av ärendet deltog ordförande Hannu Niskanen och medlemmarna Timo Alaräisänen, Jari Kolehmainen, Taisto Kontinen, Liisa Lahti, Annika Määttänen, Aulis Mölsä, Liisa Pitkänen, Liisa Pura, Tuula Rikala, Mikko-Matti Rinta-Harri, Minnamaria Tammisalo och Reetta Uusitalo.
