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Yleisvaliokunnan mietintö 5/2008 hiippakuntavaltuuston esityksestä 2/2008, joka koskee seurakuntavaalin kehittämistä





Asianumero 2007 - 00854
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 6.5.2008 lähettänyt asian yleisvaliokunnalle.
Valiokunta on kuullut kirkkoneuvos Pirjo Pihlajaa, tietohallintopäälliköitä Inkeri Kranttilaa ja Hannele Sainiota sekä kirkkoherra Jukka Keskitaloa.
Esityksen keskeinen sisältö

Espoon hiippakuntavaltuusto esittää seurakuntavaalin kehittämiseksi kirkon vaalijärjestyksen muuttamista siten, että
1. seurakuntavaali muutetaan yksipäiväiseksi (KVJ 2:30) valtiollisten ja kunnallisten vaalien esikuvan mukaan, 

2. ennakkoäänestyksessä annettujen äänestyslippujen laskenta voidaan aloittaa ennen vaalitoimituksen päättymistä (KVJ 2:49,55), 
3. ennakkoäänestyksen asiapaperiprosessia yksinkertaistetaan (KVJ 2:44 - 47), ja
4. seurakuntavaaleissa tulee hyödyntää mahdollisimman paljon sähköistä asiointia.

Valiokunnan kanta
Seurakuntavaalin kehittämiseksi on viime vuosina tehty useita aloitteita. Seurakuntavaalia on mm. esitetty yksinkertaistettavaksi ja ehdotettu erityisen työryhmän asettamista selvittämään kaikkien kirkollisten vaalien toimivuutta. Seurakuntavaalin osalta viimeisin suuri muutos on äänioikeusikärajan laskeminen 16 ikävuoteen. Kirkon edun kannalta on tärkeää, että seurakuntavaalia pyritään kehittämään entistä kiinnostavammaksi ja toimivammaksi.  

1. Seurakuntavaalin yksipäiväisyys

Esityksen ensimmäinen kohta koskee seurakuntavaalin muuttamista yksipäiväiseksi valtiollisten ja kunnallisten vaalien esikuvan mukaan, jotta vaalin kiinnostavuus kohenisi. Kirkolliskokous käsitteli samansisältöistä muutosesitystä viimeksi vuonna 2003 hiippakuntakokousesitys 4/2003 pohjalta. Tällöin täysistunto päätti yleisvaliokunnan esityksestä (8/2003) jättää raukeamaan esityksen seurakuntavaalin yksipäiväisyydestä. Perusteluissa katsottiin, että kaikissa seurakunnissa ei voida äänestystä hoitaa yhden päivän aikana ja siksi jäi voimaan vuodelta 1998 oleva säädös:

Seurakuntavaalit aloitetaan vaalivuonna marraskuun toisena sunnuntaina jumalanpalveluksen jälkeen ja päätetään joko samana päivänä tai viimeistään seuraavana maanantaina kello 18. (KVJ 2:30)
Seurakuntavaali on siis mahdollista toteuttaa joko yhtenä tai kahtena päivänä nykyisten säädösten mukaan. Vaalien järjestämiselle yksipäiväisinä ei ole periaatteellista estettä etenkin, kun ennakkoon äänestäminen on jatkuvasti lisääntynyt. Vaalien toteuttamista yksipäiväisenä kaikissa seurakunnissa on toivottu mm. paremman mediajulkisuuden vuoksi, jolloin äänestyspäivän iltana voitaisiin kaikkien seurakuntien vaalin tulos julkistaa yhtä aikaa. 

Seurakuntavaalissa käytetään seurakuntaa kohti vain yhtä vaaliluetteloa, vaikka seurakunta voidaan jakaa myös äänestysalueisiin. Tällöin myös vaalilautakunta jakaantuu päätösvaltaisiin osastoihin, jotka hoitavat kukin alueellaan vaalin toimittamisen. Näin säädetään KVJ 2: 1, 1 momentissa: 
Kirkkovaltuusto tai seurakuntaneuvosto voi päättää, että seurakunta jaetaan äänestysalueisiin. Tällöin vaalilautakunnan on valittava niin monta jäsentä, että vaalilautakunta voi jakaantua kirkkolain 8 luvun 6 §:n 2 momentin mukaisesti päätösvaltaisiin jaostoihin. Jaoston tehtävänä on huolehtia äänestyksen käytännön toteuttamisesta äänestysalueella. Jaosto valitsee puheenjohtajan ja varapuheenjohtajan keskuudestaan. Jaostosta on muutoin soveltuvin osin voimassa, mitä vaalilautakunnasta säädetään. (12.5.2005/239/2006)
Äänestysalueisiin jaon käytännöllisenä esteenä on vielä se, että jakaminen vaatii kalliin sekä asiantuntemusta ja osaamista vaativan ohjelmoinnin. Esimerkiksi Jyväskylässä syksyllä 2008 järjestettävät ylimääräiset seurakuntavaalit toimitetaan äänestysaluepohjaisesti, joskaan ei yksipäiväisinä. Valiokunnan mielestä on kohtuutonta vaatia kaikkia suuria seurakuntia toteuttamaan hankala jako äänestysalueisiin tässä vaiheessa.  

Tilanne muuttuu ratkaisevasti sitten, kun saadaan käyttöön uusi jäsentietojärjestelmä, nykysuunnitelmien mukaan keväällä 2010. Meidän kirkko tietoverkoissa (Suomen evankelis-luterilaisen kirkon tietohallintostrategia vuosille 2009 - 2012) mukaan: 

Kirkkohallitus selvittää huhtikuuhun 2009 mennessä mahdollisuuden siihen, että kirkolla on käytössä vuoden 2010 seurakuntavaaleissa keskitetty, Kirkkohallituksen hankkima ja tarjoama vaalitietojärjestelmä. Seurakunnat voisivat hoitaa sen avulla vaalien ehdokaslistojen yhdistelmät, äänten laskennan ja vaalien tulostuspalvelun (vaalitilastot ja -tulosteet). Tämän lisäksi kaikkien seurakuntien käytössä olisi ehdokkaita esittelevä vaalikone. 

Käyttöön otettava uusi ohjelma sisältää valmiin karttaosion, jossa voidaan seurakunnan alue jakaa halutulla tavalla ja laatia sen pohjalta jako äänestysalueisiin. Kun äänestäminen toimitetaan aluepohjaisesti, on jokaiselle äänioikeutetulle toimitettava ennen vaalia ilmoitus siitä, missä hän äänestää. Koska ohjelman toimittamisessa ja koekäytössä voi ilmetä viivytykseen johtavia seikkoja, ei ole syytä vielä vuoden 2010 seurakuntavaaliin harkita vaalin muuttamista pakollisesti yksipäiväiseksi. Valiokunnan mielestä seurakunnille on toistaiseksi tarjottava mahdollisuus järjestää vaali joko yksi- tai kaksipäiväisenä, riippuen sen tarkoituksenmukaisuudesta. 
Seurakuntavaalin määräämistä yksipäiväiseksi on pohdittu myös kirkkolain kodifiointiryhmässä. Sen pohdinnoissa on ennakoitu, että vuonna 2014 vaaleissa voitaisiin seurakuntavaalissa siirtyä yksipäiväisyyteen. Koska asia on muutosvaiheessa, kirkkohallituksen on selvitettävä, milloin yksipäiväiseen vaaliin siirtyminen on mahdollista ja tehtävä kirkolliskokoukselle sitä koskeva esitys. 
2. Ennakkoäänten laskeminen ennen vaalintoimituksen päättymistä

Esityksen toisen kohdan mukaan ennakkoäänten laskenta tulisi aloittaa jo ennen vaalin päättymistä, jotta vaalin tulos selviäisi nopeammin. Tulosten viipymiseen on vaikuttanut paitsi ennakkoäänten laskenta, myös se, ettei selville saatuja tuloksia ole kaikista seurakunnista välittömästi toimitettu eteenpäin. Mikäli päädytään ennakkoäänten laskemiseen ennen vaalin päättymistä, on huolehdittava vaalisalaisuuden turvaamisesta. Kunnallisissa vaaleissa on pidetty 50 annetun äänen vähimmäismäärää riittävänä sille, että ääniä voidaan laskea etukäteen. Lisäksi varsinaisena vaalipäivänä on ennakoitujen äänestäjien määrän oltava yli 50 henkeä (Vaalilaki 714/1998; 82§). Valiokunta puoltaa ehdotusta laskea ennakkoäänet ennen varsinaisen vaalipäivän äänestyksen päättymistä, jotta vaalin tulos saadaan selville aiemmin. Kirkon vaalijärjestystä muokattaessa on huolehdittava siitä, että vaalisalaisuus säilyy. 
3. Ennakkoäänestyksen asiapaperiprosessin yksinkertaistaminen
Esityksen kolmannen kohdan mukaan pitäisi yksinkertaistaa ennakkoäänestyksen asiapaperiprosessia vastaamaan valtiollisia ja kunnallisia vaaleja. Seurakuntavaalien ennakkoäänestyksen asiapaperiprosessi on kopioitu valtiollisten ja kunnallisten vaalien säännöksistä (Vaalilaki 714/1998; 50§, 57§ ja 59§). KVJ 2:43-47 §:n mukaan äänestäjän on todistettava henkilöllisyytensä ja hänen on suljettava täyttämänsä äänestysliput vaalikuoreen, joka puolestaan suljetaan lähetekuoreen, joka osoitetaan sen seurakunnan vaalilautakunnalle, jossa äänestäjä on oikeutettu antamaan äänensä. Äänestäjän on lisäksi omakätisesti allekirjoitettava lähetekirje ja vaalitoimitsijan omalla nimikirjoituksellaan todistettava äänestyksen tapahtuneen oikein. Vaalisalaisuuden turvaaminen vaatii kahden sisäkkäisen kuoren käyttämistä. Valiokunnan mielestä asiapaperiprosessia ei voi yksinkertaistaa vaalisalaisuutta vaarantamatta. Ennakkoäänestyksen toteuttamiseen ja organisointiin sitä vastoin tulee kiinnittää enemmän huomiota. 
4. Sähköisen asioinnin hyödyntäminen
Lisäksi esityksen mukaan sähköisiä menetelmiä tulisi hyödyntää mahdollisimman paljon. Asian kehittymistä julkisissa vaaleissa seurataan kaiken aikaa. Meidän kirkko tietoverkoissa (Suomen evankelis-luterilaisen kirkon tietohallintostrategia vuosille 2009 - 2012) mukaan: 

Sähköisen äänestämisen yleistä kehittymistä ja mahdollisuuksia seurataan aktiivisesti ja asiaa selvitetään tarvittaessa vuoden 2014 vaaleja ajatellen.
Kunnallisvaaleissa syksyllä 2008 kokeiltiin sähköistä äänestystä kolmella äänestyspaikkakunnalla. Kokeilu ei lisännyt äänestysaktiivisuutta ja lisäksi tuli esille äänestykseen liittyviä ongelmia. Järjestelmä on myös huomattavan kallis rakentaa. Kirkon taloudelliset resurssit huomioiden on tarkoituksenmukaista seurata, kuinka julkisten vaalien toteuttamisessa sähköinen asiointi etenee ennen kuin sen käyttöä harkitaan kirkollisissa vaaleissa. 
Valiokunnan esitys

Yleisvaliokunta ehdottaa, että esitys lähetetään yksipäiväiseen vaaliin siirtymisen ja ennakkoäänestyksessä annettujen äänestyslippujen laskennan aikaistamisen osalta kirkkohallitukseen valmisteltavaksi ja toimenpiteitä varten. 
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