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Hallintovaliokunnan mietintö 2/2007 kirkkohallituksen esityksestä 6/2007, joka koskee kirkkohallituksen ohjesäännön muuttamista työjärjestykseksi.

         Asianro 2005-00797

Kirkolliskokous on täysistunnossaan 8.5.2007 lähettänyt hallintovaliokunnalle otsikossa mainitun asian. Kirkon laintarkastustoimikunta on antanut asiasta lausunnon 6/2007. Lakivaliokunta on antanut asiasta lausunnon 2/2007 hallintovaliokunnalle. Hallintovaliokunta on kuullut asiantuntijoina kansliapäällikkö Risto Junttilaa sekä kirkkoneuvos Matti Halttusta ja kirkkoneuvos Leena Rantasta. Hallintovaliokunnan työskentelyyn on osallistunut lainoppineena asiantuntijana hallintoneuvos Irma Telivuo.

1. Esityksen pääasiallinen sisältö
Kirkkohallitus esittää KL 22:1 §:ää muutettavaksi ja lukuun lisättäväksi 5 § siten, että kirkkohallituksen ja sen viraston organisaatiosta ja työskentelystä määrättäisiin nykyisen kirkolliskokouksen hyväksymän ohjesäännön sijasta kirkkohallituksen itselleen hyväksymässä työjärjestyksessä. Esitys aiheuttaisi teknisiä muutoksia myös KJ 20:8 §:ään ja 22:2-5 §:ään. 

Kirkkohallitus perustelee esitystään sillä, että ohjesääntö käsittelee ainoastaan kirkkohallituksen sisäisiä asioita ja ratkaisuvallan jakautumista täysistunnon, virastokollegion ja viranhaltijoiden kesken. Voimassa oleva ohjesääntö sisältää tällä hetkellä määräyksiä seuraavista asiakokonaisuuksista:

1) kirkkohallituksen tehtävien kuvailua kirkkolain toimivaltasäännöksen pohjalta

2) täysistuntoa koskevia menettelysäännöksiä

3) virastokollegiota koskevia säännöksiä ja erityisesti sen yksilöity ratkaisuvaltasäännös suhteessa täysistunnossa päätettäviin asioihin

4) kirkkohallituksen virasto-organisaatiota koskevia säännöksiä osastoineen ja erillisyksiköineen

5) kirkkohallituksen viranhaltijoita ja heidän yksityiskohtaista ratkaisuvaltaansa koskevia säännöksiä

6) asioiden käsittelyä koskevia hallinnollisluonteisia menettelysäännöksiä.

Esitystä perustellaan myös sillä, että kirkkohallituksen virasto-organisaation järjestäminen on mitä suurimmassa määrin käytännöllinen tarkoituksenmukaisuuskysymys. Tällä hetkellä osastojen ja yksiköiden organisointi on säännelty epäyhtenäisesti.

Kirkkohallitus perustelee esitystään myös sillä, että useimmat kirkkohallituksen ohjesäännön sisältämistä asioista ovat sellaisia, joista niin kirkon muissa toimielimissä (kirkolliskokous, piispainkokous, kirkon työmarkkinalaitos, tuomiokapitulit) kuin valtionhallinnossa ministeriöissä määrätään näiden itsensä vahvistamalla työjärjestyksellä. Kehitys hallinnossa on yleisesti johtanut työjärjestyskäytäntöön viranomaisten toiminnan järjestämisessä.

Tämän esityksen toteuttaminen muuttaisi kirkkohallituksen mukaan sen organisaation merkittävästi nykyistä joustavammaksi. Muutos edellyttäisi kirkkolain muuttamista, jonka vuoksi se on annettu erillisenä kirkkohallituksen esityksestä 5/2007, jossa esitetään eräitä kiireellisesti toteutettavia muutoksia kirkkohallituksen organisaatioon. 

2. Lakivaliokunnan lausunto

Lakivaliokunta on antanut asiasta lausunnon 2/2007. Lakivaliokunnan mielestä kirkkohallituksen esitys on oikeansuuntainen. Lakivaliokunta pitää kuitenkin esitystä kirkolliskokouksen ja kirkkohallituksen välisen toimivallanjaon suhteen liian pitkälle menevänä. Lakivaliokunta kiinnittää huomiota mm. siihen, että opetusministeriötä koskevassa asetuksessa on säädetty ylemmän viranomaisen taholta ministeriön organisaation päälinjaukset. Kirkkohallituksen esityksen hyväksyminen sellaisenaan merkitsisi toimivallan siirtymistä myös organisaation päälinjausten osalta kokonaisuudessaan kirkkohallitukselle.

Tätä muutosta ei kirkkohallituksen esityksessä ole riittävästi perusteltu eikä tarkasteltu esitetyn muutoksen heijastusvaikutuksia muun muassa kirkolliskokouksen ja kirkkohallituksen väliseen toimivallanjakoon. Lakivaliokunnan mielestä kirkolliskokouksen tulee edelleen päättää kirkkohallituksen osastoista ja osastojen ulkopuolisista erillisyksiköistä. Eri tehtävien ja niitä hoitavien yksiköiden sijoittamisesta eri osastoihin sekä asioiden valmistelusta ja esittelystä voitaisiin määrätä kirkkohallituksen sisäisellä työjärjestyksellä. Samoin työjärjestyksessä voitaisiin määrätä yksittäisen viranhaltijan päätäntävallan rajoista.

Lakivaliokunta esittää, että kirkkohallituksen esitys tulisi jättää raukeamaan.

Lakivaliokunnan lausunto on hallintovaliokunnan mietinnön liitteenä.
3. Hallintovaliokunnan kannanotot

Hallintovaliokunnan mielestä kirkkolain ja kirkkojärjestyksen säännöstä kirkkohallituksen ohjesäännöstä ei pidä poistaa. Ohjesääntöön mahdollisesti tarvittavat muutokset voidaan tehdä kirkolliskokouksen päätöksellä. Hallintovaliokunnan mielestä kirkkohallituksen esityksen pyrkimys kirkkohallituksen ohjesäännön yksityiskohtaisuuden vähentämiseksi on oikeansuuntainen, mutta kirkolliskokouksen ja kirkkohallituksen välisen toimivallanjaon suhteen liian pitkälle menevä. Esitystä ei ole riittävästi perusteltu. Siinä ei ole myöskään tarkasteltu esitetyn muutoksen vaikutuksia kirkkohallituksen ja kirkolliskokouksen tai muiden kirkon keskushallinnon toimielinten väliseen toimivallanjakoon. 

Hallintovaliokunnan mielestä kirkolliskokouksen tulee edelleen päättää kirkkohallituksen osastoista ja erillisyksiköistä. Kirkkohallituksen työjärjestyksellä voitaisiin määrätä eri tehtävien ja niitä hoitavien yksiköiden sijoittamisesta eri osastoihin, asioiden valmistelusta ja esittelystä samoin kuin yksittäisen viranhaltijan ratkaisuvallan rajoista.

4. Hallintovaliokunnan esitys

Edellä olevilla perusteilla hallintovaliokunta esittää, että kirkolliskokous päättäisi jättää kirkkohallituksen esityksen 6/2007 raukeamaan.
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