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Kirkolliskokoukselle

KIRKKOHERRANVAALIN MUUTTAMINEN VÄLILLISEKSI

VAALIKSI

Esitämme kunnioittavasti kirkolliskokoukselle, että se antaisi kirkkohallitukselle tehtäväksi valmistella esityksen kirkkoherran vaalia koskevien säännösten muuttamiseksi siten, että kirkkoherran vaalin suorittaa seurakunnan kirkkovaltuusto ja yhteistalouteen kuuluvassa seurakunnassa seurakuntaneuvosto.

Perustelut

Kirkkoherranvaalin suhteen on kirkossa tehty useita muutosesityksiä 1960-luvulta lähtien. Kirkolliskokous asetti 1987 komitean tutkimaan vakinaisen papinvaalin uudistamista. Tämä Papinvaalin uudistamiskomitea esitti valmiissa mietinnössään 1989 papinvaalia muutettavaksi välilliseksi vaaliksi. Perusteiksi vaalitavan muutokselle komitea mainitsi muun muassa:

(
Uudistuksen myötä seurakunnat saisivat johtajikseen parhaat mahdolliset paimenet, koska uusi valintamenettely mahdollistaisi nykyistä paremmin arvioida hakijoiden todellisia kykyjä ja ominaisuuksia haettavan viran kannalta. Lopullinen valintapäätös syntyisi asiallisen mielipiteiden vaihdon ja harkinnan tuloksena. Koska valinnan suorittaisi pieni vaalikollegio, niin se mahdollistaisi tutustua hakijoihin monipuolisesti.

(
Hakijoiden määrä todennäköisesti lisääntyisi, vaaliprosessi lyhentyisi sekä hakuprosessiin liittyvät valitukset vähenisivät.

(
Suoraan kansanvaaliin liittyvät epäkohdat, kuten kielteinen julkisuus ja papin persoonaan liittyvä julkinen keskustelu, vähenisivät.

(
Välillisessä vaalissa kirkkovaltuuston ja seurakuntaneuvoston vastuu seurakunnasta kasvaa. Vastuullisuus seurakunnan edessä auttaa tekemään seurakunnan kannalta oikean valinnan.

(
Koska suorassa kansanvaalissa äänestysprosentit ovat usein kovin alhaiset, niin välillinen vaali on myös demokraattisempi. Suora kansanvaali sopii myös huonosti tilanteisiin, joissa valitaan pysyvä viranhaltija.

Vuonna 1994 kirkolliskokous ei kuitenkaan ollut valmis päättämään siirtymisestä välilliseen vaaliin myös kirkkoherranvaalissa. Kompromissina se päätti muuttaa kappalaisenvaalin välilliseksi, vaikka komitean mietinnössä pääasia oli juuri kirkkoherranvaali. Nyt uudistusta olisi syytä jatkaa.

Papinvaalin uudistamiskomitean mietintö perusteluineen on edelleen ajankohtainen, itse asiassa vielä ajankohtaisempi kuin ilmestyessään. Seurakuntakoot kasvavat jatkuvasti ja seurakuntien yhdistymiset lisääntyvät. Kirkkoherralta vaaditaan entistä enemmän monipuolisia johtajaominaisuuksia, joiden arvioiminen välillisessä vaalissa olisi huomattavasti helpompaa. Kirkkovaltuusto/seurakuntaneuvosto voisi haastatteluilla ja muilla menetelmillä nykyistä paremmin punnita kirkkoherraehdokkaita vaadittavien ominaisuuksien osalta. Suora vaali vaatii usein myös ison vaalikoneiston, mikä aiheuttaa helposti epäterveitä ilmiöitä. Äänestysprosentit kirkkoherranvaaleissa ovat edelleen laskeneet. Myös lisääntyneet valitukset ovat entisestään pitkittäneet kohtuuttomalla tavalla monia vaaleja. Vaali voi kestää usean vuoden ja lopputuloksena on 3 % äänestysaktiivisuudella valittu kirkkoherra.

Luterilaisen perinteen mukaan seurakunnalla on oikeus valita kirkkoherransa. Tämä kutsu voidaan tehdä monella tapaa. Suora kansanvaali ei ole siihen ainoa mahdollisuus vaan kussakin historiallisessa tilanteessa on käytettävä valintatapaa, joka sillä hetkellä on toimivin ja takaa parhaan mahdollisen paimenen valinnan. Toiseksi luterilaisen perinteen mukaan on piispalla ja tuomiokapitulilla oltava oikeus esittää oma näkemyksensä virkaa hakevista. Näin piispan ja tuomiokapitulin on mahdollista hoitaa erityisesti piispalle kuuluvaa seurakuntien kaitsentatehtävää ja vaalia kirkollista yhteyttä. Välillisessä vaalissa tämä on edelleen mahdollista.

Seurakuntatyön johtamisen tutkinnon vaatiminen kirkkoherranviran hakijoilta sekä kehittynyt johtamiskoulutus ovat parantaneet johtamista seurakunnissa. Ne jäävät kuitenkin täysimääräisesti hyödyntämättä, jos valintaprosessia ei uudisteta vastaamaan nykyajan vaatimuksia niin, että mahdollisimman monista hakijoista voidaan valita mahdollisimman monipuolisin menetelmin tosiasiallisesti paras kirkkoherra. Se takaisi nykyistä paremmin seurakunnalle parhaan mahdollisen johtajan.
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