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Allmänna utskottets betänkande 5/2006 om ombudsinitiativ 3/2006 som gäller överförandet av biskops​val till stiftsfullmäktige
Ärende nr 2006 - 00275

Kyrkomötet har i plenum 9.5.2006 remitterat ärendet till allmänna utskottet. Utskottet har hört ecklesiastikrådet Matti Halttunen och kyrkomötets sekreterare Kari Ventä.

Initiativets innehåll

I initiativet föreslås att biskopsval blir en uppgift för ett utökat stiftsfullmäktige. Fullmäktige skulle kompletteras så att det består av lika många präster som lekmän, m.a.o. 28 medlemmar.

Nuläge

Bestämmelser om biskopsval finns i 18 kap. i kyrkolagen. Rösträtt har förutom stiftets präster och lektorer även de lekmannaombud som stiftet har utsett till kyrkomötet, de lekmannamedlemmar som har valts till stiftsfullmäktige och de lekmannaelektorer som utsetts av kyrkofullmäktige eller församlingsrådet i enlighet med hur domkapitlet bestämmer, så att antalet elektorer blir detsamma som antalet präster och lektorer. Till lekmannaelektorerna hör domkapitlets lagfarne assessor och lekmannamedlem och i valet av biskop i Uleåborgs stift även ett av sametinget utsett kyrkomötesombud. I val av ärkebiskop har dessutom kyrkomötesombuden från de övriga stiften, stiftsfullmäktiges och domkapitlens medlemmar och kyrkostyrelsens medlemmar rösträtt.

Tio röstberättigade personer kan grunda en valmansförening som ställer upp en kandidat. Valmansföreningen är också kandidatens stödgrupp och arbetar för att göra kandidaten känd. Valet förrättas i två omgångar, om inte en av kandidaterna får över hälften av de avgivna rösterna i första omgången.

Det nuvarande valsystemet har hunnit tillämpas endast på några biskopsval sedan 2000. Valen och valdebatterna har fått stor uppmärksamhet i kyrkan och medierna.

Utskottets ståndpunkt
Förslaget innebär en grundläggande ändring i valet av biskop. Det nuvarande förfarandet representerar en långvarig tradition i de nordiska lutherska kyrkorna. Ombudsinitiativets förslag påminner om biskopsval i många centraleuropeiska kyrkor, där valet förrättas av ett synodalt organ. Det finns goda motiveringar för olika sätt att välja biskop. För nuvarande praxis talar en mera omfattande representation enligt den nordiska traditionen och ett högt valdeltagande. En överföring av biskopsvalet till ett utökat stiftsfullmäktige skulle minska valets synlighet i offentligheten och flytta beslutanderätten till en mindre grupp. Det är inte heller förenligt med god förvaltning att valförfarandet ändras efter så kort erfarenhet.

Av initiativet framgår att informationen kring biskopsvalen har upplevts som problematisk. Kyrkostyrelsen har tillsatt en arbetsgrupp för biskops- och kyrkoherdeval med Kari Ventä som ordförande. Arbetsgruppen behandlar bland annat informationen kring val av biskop och kyrkoherde och kommer att ge administrativa anvisningar om valen. 

Biskopens uppgifter regleras i 18 kap. 1 § i kyrkolagen på följande sätt: ”Biskopen leder förvaltningen och verksamheten i sitt stift samt övervakar församlingarna och prästerna”. Därför är det motiverat att alla präster i stiftet får uttrycka sin åsikt i valet av biskop. Lika viktigt är att lekmännen har lika starkt inflytande som prästerna i biskopsval. Den breda valmansrepresentationen i gällande praxis manifesterar biskopens självständiga ställning som ledare för stiftet.

Utskottet anser att det i initiativet inte finns tillräckliga grunder för en ändring av det nuvarande valsystemet.

Utskottets förslag
Allmänna utskottet föreslår att kyrkomötet beslutar att låta initiativet förfalla.

Helsingfors den 19 september 2006

För allmänna utskottets I avdelning

Hannu Niskanen

Markku Antola

ordförande


sekreterare

I behandlingen deltog ordförande Hannu Niskanen och medlemmarna Sune Alén, Viljo Juntunen, Aira Jussila, Juha Kainulainen (delvis), Eija Kalliala (delvis), Liisa Lahti (delvis), Aulis Mölsä, Tuula Rikala, Mikko-Matti Rinta-Harri, Timo Rämä och Reetta Uusitalo.


