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Kirkolliskokous on täysistunnossaan 9.5.2006 lähettänyt asian yleisvaliokunnalle. Valiokunta on kuullut kirkkoneuvos Matti Halttusta ja kirkolliskokouksen sihteeri Kari Ventää.

Aloitteen sisältö

Aloitteen mukaan piispanvaali tulisi muuttaa täydennetyn hiippakuntavaltuuston tehtäväksi. Valtuustoa tulisi täydentää siten, että siinä olisi yhtä monta pappia kuin maallikkoa, eli 28 jäsentä.

Nykyinen tilanne

Piispan vaalista säädetään KL 18 luvussa. Äänioikeutettuja ovat hiippakunnan pappien ja lehtorien lisäksi kirkolliskokoukseen hiippakunnasta valitut maallikkoedustajat, hiippakuntavaltuustoon valitut maallikkojäsenet sekä kirkkovaltuuston tai seurakuntaneuvoston valitsemat maallikkovalitsijat, joita tuomiokapitulin määräyksen mukaan valitaan siten, että äänioikeutettuja maallikoita ja pappeja on yhtä monta. Maallikkovalitsijoiden joukkoon kuuluvat tuomiokapitulin lakimiesasessori ja maallikkojäsen sekä saamelaiskäräjien valitsema kirkolliskokousedustaja Oulun hiippakunnan vaalissa. Arkkipiispanvaalissa ovat äänioikeutettuja lisäksi muiden hiippakuntien kirkolliskokousedustajat sekä hiippakuntavaltuustojen ja tuomiokapitulien jäsenet sekä kirkkohallituksen jäsenet.

Kymmenen äänivaltaista henkilöä voi perustaa valitsijayhdistyksen, joka asettaa ehdokkaan vaaliin. Yhdistys toimii myös ehdokkaan tukiryhmänä ja pyrkii tekemään ehdokastaan tunnetuksi. Vaali toimitetaan kaksivaiheisena, mikäli kukaan ehdokkaista ei ensimmäisellä äänestyskierroksella saa yli puolta annetuista äänistä.

Nykyistä vaalijärjestelmää on ehditty soveltaa vuodesta 2000 alkaen vasta muutamassa piispanvaalissa. Vaalit ja niitä edeltäneet vaalipaneelit ovat saaneet osakseen paljon huomiota kirkossa ja mediassa.

Valiokunnan kanta
Toteutuessaan edustaja-aloite merkitsisi oleellista muutosta piispanvaaliin. Nykyinen käytäntö edustaa pohjoismaisten luterilaisten kirkkojen pitkäaikaista perinnettä. Edustaja-aloitteen esitys muistuttaa monien keskieurooppalaisten kirkkojen piispanvaalia, jonka toteuttaa synodaalinen toimielin. Piispanvaali voidaan järjestää perustellusti eri tavoin. Nykyistä käytäntöä puolustavat pohjoismaisen perinteen laajempi edustuksellisuus ja korkea äänestysprosentti. Vaalitavan muuttaminen täydennetyn hiippakuntavaltuuston tehtäväksi kaventaisi piispanvaalin näkyvyyttä julkisuudessa, sekä siirtäisi päätösvaltaa aiempaa harvemmille. Hyvää hallintoa ei myöskään ole se, että piispanvaalia muutetaan lyhyen kokemuksen perusteella.

Aloitteessa on koettu ongelmaksi piispanvaalin tiedotus. Kirkkohallitus on asettanut piispan- ja kirkkoherranvaalin työryhmän, jonka puheenjohtajana on Kari Ventä. Työryhmä käsittelee mm. piispan- ja kirkkoherranvaalia koskevaa tiedotusta ja tulee antamaan niitä koskevat hallinnolliset ohjeet.

Piispan tehtävistä säädetään KL 18 luvun 1 §:ssä, jonka mukaan ”piispa johtaa hiippakuntansa hallintoa ja toimintaa sekä valvoo seurakuntia ja pappeja”. Siksi on perusteltua, että hiippakunnan kaikki papit saavat ilmaista kantansa piispaa valittaessa. Yhtä tärkeätä piispan valinnassa on se, että maallikot vaikuttavat siihen samalla painoarvolla kuin papisto. Nykyisen kaltainen laaja valitsijajoukko ilmentää piispan itsenäistä asemaa hiippakuntansa johdossa.

Valiokunnan mielestä aloitteessa ei esitetä riittäviä perusteita muuttaa nykyistä vaalijärjestelmää.

Valiokunnan esitys
Yleisvaliokunta ehdottaa, että aloite jätetään raukeamaan.
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