PUHEMIESNEUVOSTON  ehdotus 1/2014 
Kirkolliskokouksen kevätistuntokauden 2015 alkamisajankohdan siirtäminen
Puhemiesneuvosto on pohtinut keinoja tehostaa kirkolliskokouksen työskentelytapaa niin, että istuntoviikkoon ei jäisi tyhjäkäyntiä, ja ehdottaa, että työskentelyyn tehtäisiin seuraavat muutokset:

· Valiokuntien työskentelyn painopiste siirretään istuntoviikkojen ulkopuolelle. Valiokuntien mietintöjen tulee pääsääntöisesti valmistua ja ne tulee jakaa edustajille ennen tulevaa istuntoviikkoa. Poikkeuksen muodostaisivat ne kiireelliset asiat, jotka tulevat lähetekeskusteluun ja päätettäväksi saman istuntoviikon aikana. 

· Istuntoviikkoa lyhennetään siten, että kirkolliskokouksen täysistunnot aloitetaan tiistaina. Maanantaina kokoontuisivat ne valiokunnat, joiden työtilanne sitä vaatii. Istuntoviikon varsinaisen avajaispäivän eli tiistain täysistuntotyöskentelyä tehostettaisiin pitämällä istuntoviikon ensimmäinen puhemiesneuvoston kokous ja kirkolliskokouksen tiedotustilaisuus maanantaina. Näin istuntokauden työskentelyyn päästäisiin käsiksi tiistaina heti avajaismessun jälkeen. Lisäksi tiistai-ilta varattaisiin täysistuntotyöskentelyyn.

Torstai-iltaan sijoitetulle retki-/oheisohjelmalle varattaisiin aikaa vain kevätistuntokausilla (poikkeuksena toimikauden päätösjuhla).

Kirkolliskokouksen istuntoviikko pyrittäisiin saamaan päätökseen perjantaina lounaaseen mennessä.

Kirkolliskokouksen työjärjestyksen 1 §:n 1 momentin mukaan kirkon edustajat kokoontuvat joka vuosi pidettävän kirkolliskokouksen istuntoihin toukokuun 1 päivän ja marraskuun 1 päivän jälkeisenä maanantaina, jollei kirkolliskokous ole toisin päättänyt. Puhemiesneuvosto katsoo, että uuteen työskentelyrytmiin voitaisiin siirtyä ensi keväänä ja ehdottaa, että kirkolliskokous päättää
siirtää kevään 2015 istuntokauden alkamaan  tiistaina  5.5.2015.
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