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EKONOMIUTSKOTTETS betänkande 3/2008 om kyrkostyrelsens framställning 4/2008 som innehåller förslag till Kyrkans centralfonds budget för år 2009 och verksamhets- och ekonomiplan för åren 2009–2011 samt om budgetinitiativ 1, 2 och 3/2008

Ärendenummer 2008-00761, 2008-00829, 2008-00840 och 2008-00841

Ekonomiutskottet har berett ärendet som gäller kyrkans centralfonds budget för år 2009 och verksamhets- och ekonomiplan för åren 2009–2011. Samtidigt behandlades följande budgetinitiativ som inkommit inom utsatt tid:

Budgetinitiativ 1/2008: Reservering av anslag för en mediepräst med placering vid Radio Dei

Budgetinitiativ 2/2008: Reservering av anslag för anställning av ungdomsarbetare vid kyrkostyrelsen som deltar i diskussionerna på internet

Budgetinitiativ 3/2008: Reservering av anslag för utdelning av boken ”Kärlekens gåva – biskoparnas uttalande om familj, äktenskap och sexualitet” till alla hem

Enligt 47 § i arbetsordningen har utskottet berett ett gemensamt betänkande om ärendena. Utskottet har i samband med behandlingen som sakkunniga hört ecklesiastikrådet Leena Rantanen, kanslichef Risto Junttila, kommunikationsdirektör Tuomo Pesonen, webbkommunikationschef Sami Kallioinen och projektkoordinator Hannu Majamäki.

Allmänna utskottet har gett ett särskilt utlåtande 1/2008 om de verksamhetsmässiga målen och utvecklingsprojekten i framställningen om budgeten och verksamhets- och ekonomiplanen samt om budgetinitiativen. Utlåtandet medföljer som bilaga till ekonomiutskottets betänkande.

1. Allmänt


Enligt 3 § i ekonomistadgan för kyrkans centralfond ska kyrkomötet i samband med budgeten även fastställa en verksamhets- och ekonomiplan för minst tre år. Budgeten för kyrkans centralfond för år 2009 samt verksamhets- och ekonomiplanen för åren 2009–2011 har sammanställts till två böcker, en huvudbok som innehåller det väsentligaste samt en bilaga till denna.

Budgetens bindningsnivå är verksamhetsbidraget på avdelningsnivå om inget annat anges i detaljmotiveringen. I huvudavdelningen Kyrkans gemensamma verksamhet är bindningsnivån dock dess sammanräknade verksamhetsbidrag. Av denna anledning granskas kyrkans gemensamma verksamhet i verksamhets- och ekonomiplanedelen som en helhet för vilken har fastställts en gemensam verksamhetsidé, gemensamma centrala uppgifter och utvecklingsprojekt för åren 2009–2011 samt centrala verksamhetsmål för år 2009. De enhetsvisa verksamhets- och ekonomiplanerna för planeringsenheterna inom kyrkans gemensamma verksamhet finns i en separat bilaga. Bilagan innehåller också ansökningar om understöd i anslutning till huvudavdelningen Understöd. Med avseende på planeåren 2010–2011 är siffrorna inte bindande.


Budgeten och verksamhets- och ekonomiplanen indelas i en driftsekonomi- och en resultaträkningsdel, en investeringsdel och en finanseringsdel. Driftsekonomidelen innehåller en specifikation av verksamhetens intäkter och kostnader indelade i avdelningar enligt verksamhetsenheterna. I resultaträkningsdelen uppges bl.a. hur centralfondens inkomstfinansiering räcker till för de egentliga verksamhetskostnaderna och räntekostnaderna samt till avskrivningar motsvarande egendomens slitage. Investeringsdelen innehåller en investeringsplan för planeperioden. Finansieringsdelen innehåller ett sammandrag av anskaffning och användning av kassamedel och om ändringar i kassamedlen.

Ekonomiutskottets ståndpunkt

Strukturen i verksamhets- och ekonomiplanen har blivit klarare än tidigare. Planens väsentligaste delar har sammanställts i ett enda dokument och i en bilaga till detta har de planer och understödsansökningar som berör huvudavdelningen Kyrkans gemensamma verksamhet samlats.

Verksamhets- och ekonomiplanen ger en heltäckande bild av verksamheten inom kyrkans pensionsanstalt, kyrkans centralförvaltning och stiften samt verksamhetsmålen och ekonomin. Verksamhetsenheternas verksamhetsidéer, uppgifter, utvecklingsprojekt, mål och ekonomi beskrivs på ett klart och tydligt sätt. Utvecklingsprojekten bör i fortsättningen beskrivas tydligare.

Bindningsnivån för huvudavdelningen Kyrkans gemensamma verksamhet ger på ett positivt sätt kyrkostyrelsens verksamhet flexibilitet. I avdelningen Understöd ska bindningsnivån för de understöd som beviljats föreningar, anstalter och övriga instanser också framöver anges separat för varje objekt.

2. Utgångspunkter för planeringen


Utgångspunkten för planeringen av verksamheten och ekonomin är, utöver skötseln av de grundläggande uppgifterna, att genomföra de riktlinjer som dras upp i strategin Vår kyrka 2015.

Kyrkostyrelsens grundläggande uppgift är att främja kyrkans och församlingarnas arbete, styra och utveckla kyrkans gemensamma verksamhet, utveckla kyrkans lagstiftning och förvaltning, handha kyrkans relationer till staten och det övriga samhället samt handleda församlingarnas ekonomiförvaltning och bokföring.

De huvudsakliga riktlinjerna i strategin Vår kyrka 2015 är följande:


1)
Det andliga livet stärks

2)
Vi tar hand om de svaga och bär ansvar globalt


3) 
Vi stärker betydelsen av medlemskap i kyrkan

4)
Vi förmedlar budskapet

5)
Strukturerna betjänar verksamheten

6)
Förnyandet av kyrkan fortsätter


I planen redogörs för de mest centrala insatsområdena och målen inom varje verksamhetsenhet under såväl planeperioden som under budgetåret. I verksamhetsberättelsen ingår en utredning av i vilken mån de mål som ställts i budgeten uppnåtts. 


Ekonomiutskottets ståndpunkt

Det strategiska tänkande som kyrkostyrelsen omfattar kommer tydligt fram i verksamhets- och ekonomiplanen. Planen har ett framtidsperspektiv och avsikten är att skapa en kostnadseffektiv verksamhetsmiljö såväl på kyrkostyrelsen som i församlingarna.

Kyrkostyrelsens grundläggande uppgift och de primära riktlinjer som ställts i strategin Vår kyrka 2015 stöder de centrala målen för kyrkans verksamhet. Verksamhetsplanen har utarbetats enligt de valda primära riktlinjerna. På så sätt stöder kyrkostyrelsen församlingarnas verksamhet och bidrar till att kyrkans medlemmar upplever medlemskap som meningsfullt. 

3. Ekonomiska utgångspunkter

Allmän ekonomisk utveckling

Utsikterna för världsekonomin är ganska dystra för år 2009. De största osäkerhetsfaktorerna är att krisen på finansieringsmarknaden i Förenta staterna fördjupas och eventuellt sprider sig samt priset på råolja. Även tillväxtutsikterna inom EU-områdets ekonomi försvagas och inflationen förblir hög. Enligt de dystraste bedömningarna är en recession i Europa sannolik. Totalproduktionen i Finland beräknas öka med 2,4 % innevarande år och med 1,5 % år 2009.  Situationen i finländska ekonomin anses trots allt vara bland de bästa i Västeuropa.

Ekonomin inom församlingssektorn


Församlingarnas skatteintäkter ökade år 2007 enligt boksluten med 5,8 % jämfört med föregående år (kyrkoskatter +5,5 % och redovisning av samfundsskatteandelar +8,3 %). Under innevarande år har under de första åtta månaderna i skatteinkomster till församlingarna redovisats 7,4 % mer än under motsvarande period ett år tidigare (kyrkoskatter +6,1 % och redovisning av samfundsskatteandelar +19 %).


Församlingsekonomin som helhet var år 2007 betydligt bättre än föregående år. Verksamhetskostnaderna ökade mindre än skatteintäkterna, med 4,4 %. Årsbidraget var negativt i 22 församlingar och räkenskapsperiodens resultat var negativt i 57 församlingar. Dessa var huvudsakligen små församlingar med under 5 000 medlemmar. Antalet församlingar som uppvisade ett negativt årsbidrag minskade med hälften. Den huvudsakliga orsaken till den gynnsamma utvecklingen var det nya sättet att fördela samfundsskatten som infördes i början av år 2006. En annan orsak är att en mycket stor del församlingssammanslagningarna har gällt församlingar med svag ekonomi.

Församlingarnas sammanlagda medlemsantal minskade år 2007 med över 37 879 personer (- 0,5 %), vilket med en eftersläpning också påverkar kyrkoskatteintäkterna. 

Församlingarnas rätt att få samfundsskatt motiveras med de samhälleliga uppgifter som kyrkan sköter, bl.a. begravningsväsendet, upprätthållandet av medlemsregistret och underhållet av kulturhistoriskt värdefulla byggnader. Enligt bokslutsuppgifterna för år 2007 använde församlingarna cirka 135 milj. euro för begravningsväsendet, upprätthållandet av kyrkböcker och förvaltandet av kulturarvet. Till församlingarna inflöt i samfundsskatter sammanlagt 118 milj. euro år 2007.


Ekonomiutskottets ståndpunkt

Av centralfondens budget framgår att utvecklingsperspektiven för den finländska ekonomin följer samma linjer som den osäkra världsekonomin. Trots att Kyrkans centralfonds ekonomi vilar på en stabil grund skapar förändringarna i den allmänna ekonomiska utvecklingen osäkerhet på finansieringsmarknaden och därigenom även för de ekonomiska utsikterna för Kyrkans centralfond. Förändringarna i kyrkoskatteintänkter påverkar Kyrkans centralfonds ekonomi med en eftersläpning på två år, vilket man måste beakta i god tid genom att förbereda sig på en försvagad ekonomisk situation.

I församlingsekonomin var år 2007 som helhet bättre än föregående år. Församlingarnas skatteintäkter och samfundsskatterna uppvisade en klart uppåtgående trend. Ökningen i verksamhetskostnader (4,4 %) var större än ökningen i skatteintäkter (5,8 %). Ett positivt drag var att antalet församlingar som uppvisade ett negativt årsbidrag och ett negativt resultat minskade avsevärt.

Samfundsskatterna räcker inte till för att täcka alla samhälleliga uppdrag som kyrkan ansvarar för. Detta står klart efter att kostnaderna för det nationella kulturarvet för första gången beräknades för år 2007. Församlingarna fick 118 milj. euro i samfundsskatt år 2007 och de kunde följaktligen med samfundsskatteintäkterna bekosta endast kostnaderna för begravningsväsendet och medlemsregistret men inte kostnaderna för underhåll av kulturhistoriskt värdefulla byggnader. Denna synvinkel bör beaktas när kyrkans samfundsskatteandel diskuteras.
Kyrkostyrelsen har i september utfärdat cirkulär nr 30/2008 till församlingarna ”Utgångspunkter för budgeten samt verksamhets- och ekonomiplanen 2009 – 2011” i vilket kyrkoskatteinkomsterna uppskattas öka med cirka 6 % inom kyrkan som helhet under år 2008. I cirkuläret förutspås vidare att kyrkoskatteinkomsterna kommer att öka med cirka 2 % år 2009 och cirka 4 % år 2010, om inga skatteavdrag görs eller avdragen i beskattningen inte höjs väsenligt.  Den allmänna ekonomiska situationen har dock försämrats sedan september. Företagen har redan genomfört eller planerar uppsägningar eller permitteringar. Dessa åtgärder påverkar den lönesumma som ligger till grund för kyrkoskatten. Församlingarna måste bereda sig på att skatteinkomsterna minskar under planeperioden.

4. Driftsekonomi

4.1. Kyrkans pensionsanstalt

Pensionsanstaltens verksamhets- och ekonomiplan för åren 2009–2011
Kyrkans lönesumma beräknas öka med cirka 3 % per år under planeperioden. Kyrkans nya pensionsprognos har blivit klar 2008 och enligt prognosen stiger pensionskostnaderna med drygt 6-7 % per år.  

Pensionsverksamhetens överskott som överförs till pensionsfonden minskar under planeperioden från 18 milj. euro till 10 milj. euro per år. Intäkterna av pensionsavgifterna ökade år 2007 eftersom antalet pensionsförsäkrade steg bl.a. i och med att KOPL upphävdes. Om lönesumman och pensionskostnaderna utvecklas enligt prognosen räcker de årliga intäkterna från pensionsavgifterna till för att täcka pensionskostnaderna fram till år 2013.

Den viktigaste uppgiften under planeperioden är förberedelserna inför överförandet av pensionsskyddet till Kommunernas pensionsförsäkring (Keva) i sin helhet från år 2011 . Ett avtal om detta slöts i augusti 2008. Uppgifterna flyttas stegvis över till Keva under åren 2008-2011. Kyrkans centralfond kommer att fortsätta att sköta finansieringen av kyrkans pensioner, insamlingen av arbetsgivaravgifter och placeringen av pensionsmedel. Under 2009-2011 kommer pensionsanstaltens förvaltningsutgifter att förbli höga på grund av att funktionerna i de två systemen överlappar varandra. År 2012 förväntas förvaltningsutgifterna ligga på en lägre nivå än i dag.

Avsikten med grundandet av en pensionsstiftelse för kyrkan är att göra finansieringen av kyrkarns grundpensionsskydd till en del av den gemensamma garantin i det privata pensionssystemet. Samordningen av pensionslagarna och förenhetligandet av fonderingsgraden verkar göra det möjligt att inleda stiftelsens verksamhet enligt den målsatta tidtabellen år 2011 om lagändringarna kommer upp för behandling på kyrkomötet senast i maj 2010.

Det betalningsförfarande som tillämpas på självriskandelarna i församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas invalidpensioner förslås kvarstå. Målet är att minska den förtida pensioneringen och intensifiera utvecklingen av åtgärder som bidrar till att upprätthålla arbetsförmågan och öka rehabiliteringsinsatserna.

Pensionsansvaret enligt kyrkans pensionslag har beräknats i februari 2008 och enligt de valda beräkningskriterierna uppgår pensionsansvaret till 3 193 milj. euro. Pensionsfonden uppskattas uppgå till 900 milj. euro i slutet av året. 

Pensionsanstaltens budget för år 2009

Intäkterna av pensionsavgifterna är 151,0 milj. euro år 2009. Intäkterna av placeringsverksamheten har uppskattas till 16,5 milj. euro. I budgeten har bara så kallade säkra intäkter tagits med, dvs. dividend-, ränte- och hyresintäkter. I budgeten görs inga uppskattningar av förväntade vinster eller förluster på försäljning av värdepapper och inte heller av värdeförändringar.
Verksamhetskostnaderna är totalt 135,8 milj. euro, varav de egentliga pensionskostnaderna är 130,4 milj. euro (+6,5 %).

Det belopp som överförs till pensionsstiftelsen har uppskattats till 18,2 milj. euro. Pensionsfonden uppskattas uppgå till 820 milj. euro i slutet av år 2008. 

Ekonomiutskottets ståndpunkt

Ett avtal om att verkställandet av pensionsskyddet överförs till Kommunernas pensionsförsäkring Keva ingicks i augusti 2008. Kyrkans pensionsanstaltstjänster kommer att upphandlas som köpt tjänst av Kommunala pensionsanstalten i sin helhet år 2011.

Pensionsanstaltens förvaltningskostnader förblir höga under hela planeperioden på grund av att två överlappande system delvis måste upprätthållas. Detta är dock en nödvändig utgift under övergångsskedet. Från och med år 2012 kommer förvaltningsutgifterna för pensionssystemet att minska.

Planen att grunda en pensionsstiftelse för kyrkan måste anses viktig. Målet är att inkludera finanseringen av kyrkans pensionssystem i den gemensamma garanti som gäller inom det privata pensionssystemet och trygga pensionsskyddet för kyrkans anställda.

Kyrkans nya pensionsprognos blev klar i början av 2008. På basis av utredningen ser pensionsfondens nuvarande storlek ut att vara tillräcklig för att trygga det framtida pensionsskyddet och de planerade samarbetsarrangemangen.
Avkastningen från pensionsfonden kommer att vara negativ år 2008. I slutet av september var avkastningen, - 10 %, mindre än avkstningen av jämförelseindexet, -13,3 %, vilket visar att pensionsfondens placeringsverksamhet har skötts professionellt.

4.2. Centralfondens övriga verksamhet

4.2.1. Allmänt

I enlighet med de ramar som godkänts av kyrkostyrelsens plenum görs planerna för åren 2009–2011 upp utgående från den verksamhets- och ekonomiplan för 2008–2010 som kyrkomötet godkänt. Den godtagbara allmänna förhöjningen är + 3 %.

Vidare har kyrkostyrelsen konstaterat att vissa centrala utvecklingsprojekt som gagnar hela kyrkan inte kan finansieras inom denna ram utan finansieras med överskottet från föregående år, varvid de inte medför något tryck mot att höja församlingsavgifterna.

Sedan år 2004 möjliggör centralfondens ekonomistadga en viss glidning mellan kalenderåren. Anslagen enligt bindningsnivå får fortsättningsvis endast överskridas i undantagsfall. Vid bedömning av en överskridning avdras dock från en eventuell överskridning under räkenskapsperioden en motsvarande besparing från föregående år.

I följande tabell presenteras ett sammandrag av driftsekonomidelen i budgeten för 2009 per avdelning (milj. euro):

Huvudavdelning
Budget 2008
Budget 2009
förändring

Kyrkans gemensamma 
verksamhet 

22,8 
26,2 
14,9 %

Stiftsverksamhet 
11,7
12,4 
6,0 %

Understöd 
 
16,1 
16,1 
0,0 %

Verksamhetsbidrag 
 - 50,6 
- 54,7 
-8,1 %

4.2. 2. Kyrkans gemensamma verksamhet 

Verksamhets- och ekonomiplan 2009–2011

Förändringen i verksamhetsbidraget för kyrkans gemensamma verksamhet är jämfört med föregående år +15 % år 2009, +6 % år 2010 och +1 % år 2011.

Budgeten 2009

Verksamhetsbidraget för kyrkans gemensamma verksamhet är i framställningen 26,2 milj. euro, vilket innehåller en ökning på cirka 15 %. Ökningen orsakas av kostnader för centrala utvecklingsprojekt och det underskott som dessa föranleder täcks med överskott från föregående år. I verksamhets- och ekonomiplanen för åren 2008–2010 har verksamhetsbidraget år 2009 uppskattats till 23 milj. euro, vilket överskrids med 3,2 milj. euro.

Centrala utvecklingsprojekt

I den egentliga verksamhets- och ekonomiplanen behandlas Kyrkans gemensamma verksamhet som en helhet. För den aktuella planeperioden har man ställt som mål att genomföra flera betydande utvecklingsprojekt i syfte att förverkliga strategin Vår kyrka 2015. De sammanlagda kostnaderna för projekten år 2009 är i driftsekonomidelen 2.943.000 och i investeringarna 6.235.000 euro. Projekten finansieras med överskott från föregående år inom tillväxtramen på över 3 %.  Projekten är gemensamma och överskrider enhetsgränserna men varje projekt har en ansvarsenhet (inom parentes). Projekten är följande

1)
Förankring av strategin Vår kyrka 2015 (verksamhetsavdelningen)

2)
Stödande av strukturomvandlingen inom församlingarna (förvaltningsavdelningen)

3)
Andligt liv på webben (kyrkans informationscentral)

4)
Kyrkans medlemsdatasystem (förvaltningsavdelningen)

5)
Servicecentralen för personal- och ekonomiförvaltning HeTa (ekonomiavdelningen).

1) Kyrkostyrelsen godkände 26.2.2008 strategin Vår kyrka, Gemenskap och delaktighet, som sträcker sig fram till år 2015. Församlingarna och andra kyrkliga aktörer ska målmedvetet stödas i att konkretisera strategin och omsätta den i praktiken. Under planeperioden har man särskilt önskat lyfta fram två prioriteringsområden: Prioriteringsommrådet Heligt och utveckling av frivilligverksamheten. För projektet föreslås tre projektsekreterare för åren 2009-2011 och som anslag för varje år föreslås 270.000 euro.

2) Kyrkostyrelsen tillsatte 26.3.2008 en styrgrupp för åren 2008-2011 för att arbeta med församlingarnas strukturrevideringsprocess. Gruppens uppgift är att sammanfatta utvecklingsvägar i processen, dra slutsatser på basis av dem, stöda revideringsprocessen på olika nivåer i kyrkan och planera och ge vägledning för kommunikationen i revideringsprocessen. För projektet söks en projektchef. För projektet föreslås 240 000 euro/år för åren 2009-2011.  

3) Med hjälp av projekthelheten Andligt liv på webben ger kyrkan ett svar på den utmaning som förändringarna i omvärlden innebär och bidrar till att öka förståelsen för den pågående kulturförändringen. Syftet med projektet är att integrera webbkommunikationen i kyrkans grundläggande arbete och i de anställdas vardag. Målet är att svara mot de önskemål, frågor och behov som den vanliga medlemmen av kyrkan har. De tjänster som skapas inom ramen för projektet är primärt interaktiva och utformade så att innehållet huvudsakligen produceras av användarna. Till följd av sin omfattning har projektet spjälkts upp i delprojekt som genomförs eller planeras i samråd med främst stora kyrkliga samfälligheter och organisationer. Kostnadskalkylen för projektet för år 2009 är 1 133 000 euro, för år 2010 1 500 000 euro och för år 2011 1 600000 euro. I investeringsdelen föreslås 185 000 euro för år 2009, 237 000 euro för år 2010 och 434 000 euro för år 2011.

4) Kyrkostyrelsens plenum har 16.8.2006 godkänt upprättandet av ett gemensamt medlemsdatasystem och kyrkomötet har i november 2006 godkänt de anslag som behövs för projektet. Dataprogrammen för medlemsdatasystemet blir huvudsakligen klara under år 2009 så att de kan användas i församlingarna i begränsad omfattning år 2010 och i alla församlingar år 2011. De system för hantering av användarrätter och annan enhetligt datasäkerhetskontroll som församlingarna ska ta i bruk före utgången av 2010 samt medlemsdatasystemet ska införas genom lokala avtalsbaserade samarbetsområden som varje församling måste ansluta sig till.  För samarbetsområdenas IT-kostnader har för år 2009 reserverats 1 000 000 euro och för år 2010 600 000 euro, vilka ingår i de totala investeringskostnaderna. Kostnaderna för projektet är i driftsekonomidelen 800 000 euro år 2009, 1 000 000 euro år 2010 och 1 900 000 euro år 2011. Investeringsutgifterna för motsvarande år är 4 050 000, 2 050 000 och 1 550 000 euro.

5 ) Som grund för beredningen av projektet godkände kyrkostyrelsen i januari 2008 en s.k. servicecentermodell enligt en förberedande arbetsgrupps förslag. Enligt denna modell erbjuder kyrkostyrelsen församlingarna rutinservice i anslutning till löneräkning och bokföring via flera regionala enheter. Kyrkostyrelsen startar beredningen av HeTa-projektet om kyrkomötet godkänner verksamhets- och ekonomiplanen för detta. Om så sker är målet att den ändring i kyrkolagen som grundandet av servicecentret förutsätter ska tas upp till behandling på kyrkomötet i maj 2009. Kostnaderna för projektet är i driftsekonomidelen 500 000 euro per år under åren 2009 och 2010. I investeringsdelen föreslås 2 000 000 euro reserveras för år 2009 för anskaffning av datasystemet.

Ekonomiutskottets ståndpunkt

Budgetramen för kyrkans centralfond har fastställts utifrån en tillväxt på tre procent. På grund av utsikterna för den globala och finländska ekonomin måste budgetramen för Kyrkans centralfond anses följa rätt linje och tillväxtprocenten bör inte ökas under de närmaste åren.

Utöver budgetramen ingår i verksamhetsplanen och budgeten omfattande utvecklingsprojekt som följer de prioriteringar som fastställts i strategin. Kostnaderna för projekten uppgår till 2,9 milj. euro år 2009. Av den orsaken uppvisar budgeten ett underskott på 2,7 milj. euro. Underskottet täcks av överskottet från föregående år. Att projekten finansieras med överskottet följer den ståndpunkt som kyrkomötets ekonomiutskottet fastställde i sitt betänka 1/2006, enligt vilken överskottet från föregående år ska användas för projekt som gagnar alla församlingar.

Ekonomiutskottet anser att de utvecklingsprojekt som ingår i verksamhetsplanen är befogade och gagnar kyrkans verksamhet. I projekten ska tvåspråkigheten beaktas.

Driftskostnaderna för projektet Andligt liv på webben är 1,1 miljoner euro år 2009 och 4,2 miljoner euro under hela planeperioden. Projektets syfte är att kyrkan ska möta unga och unga vuxna i deras egen miljö. Webben kommer att vara en av kyrkans bestående verksamhetsmiljöer. Projektet Andligt liv på webben bör på operativ nivå genomföras i församlingarna som en del av församlingens normala arbete. Kyrkostyrelsens uppgift består i att koordinera projektet, skapa verksamhetsförutsättningar och ge församlingarna handledning, stöd och utbildning. Denna uppgift kommer kyrkostyrelsen att ha också efter att utvecklingsprojektet är slutfört. Ekonomiutskottet anser det vara viktigt att kyrkomötet årligen får rapporter om hur projektet framskrider.
Ekonomiutskottet ställer sig positivt till att kyrkostyrelsen har gått in för att planera HeTa-projektet. Projektet går ut på att överföra bland annat löneräkningen, in- och utbetalningarna, bokföringen och bokföringen av tillgångar från församlingarna till ett servicecenter som sköts av kyrkostyrelsen. Församlingarna sköter fortsättningsvis planeringen av verksamheten och fattar beslut om budgeten.
Utgångspunkterna för HeTa-projektet är att förbättra skötseln av ekonomiförvaltningen, uppnå besparingar, trygga tillgången på kompetent personal inom ekonomiförvaltningen när många anställda går i pension och frigöra ekonomiförvaltningens personal från rutinarbete till att sköta de centrala uppgifterna inom personal- och ekonomiförvaltningen. Det har visat sig att bland annat revideringen av kyrkans lönesystem har medfört nya bestående uppgifter för församlingarnas ekonomi- och personalförvaltning. 
I budgeten har HeTa-projektet tilldelats 500 000 euro för driftskostnaderna och 2 milj. euro för investeringar. Ekonomiutskottet anser att projektet bör forskrida med hjälp av de föreslagna anslagen. I beredningen behövs en precisering av verksamhetsmodellernas investerings- och driftskostnader, risker och verkningar på församlingarnas ekonomi. Dessutom behövs en bedömning av en utomstående expert.
Från projektets håll har man försökt att redan i beredningsskedet informera tillräckligt både stiftsvis och på annat sätt. En förfrågan skickades till alla ekonomiska församlingsenheter 2007. Det har ändå visat sig att informationen inte i tillräcklig grad har nått församlingarna och deras personal. Projektet påverkar många anställdas arbete och kan medföra ändringar i deras anställningsförhållanden. Därför bör man i den fortsatta beredningen fästa särskild uppmärksamhet vid kommunikationen och de frågor som kan orsaka osäkerhet bland personalen. 
Tillräckligt med tid bör reserveras för det förberedande arbetet, så att man också på lokalplanet får tillräckligt med information om projektet och dess verkningar. 
Ett genomförande av projektet förutsätter en lagändring, om den lösning som väljs är regioncentermodellen. Lagändringen ska enligt planerna tas upp till behandling av kyrkomötet i maj 2009. Ekonomiutskottet anser att beslut om HeTa-projektet och nödvändiga lagändringar bör fattas först när en uttömmande beredning finns att tillgå. 
Ekonomiutskottet anser att det investeringsanslag på 2 milj. euro som föreslagits för projektet kan kvarstå i budgeten. Investeringsanslaget ska emellertid inte användas förrän en eventuell lagändring gjorts och projektet fått ett slutligt godkännande.
4.2.3. Stiftsverksamhet

Verksamhetsbidraget från stiftsverksamheten är 12,4 milj. euro, vilket innebär en ökning på 5,9 %. Stiften deltar i genomförandet av de centrala utvecklingsprojekt som beskrivits ovan.

En ny modell för fördelningen av anslagen mellan stiften tillämpades första gången år 2008. I fördelningsmodellen ingår en fast del, en rörlig del och en specialdel. I specialdelen godkänns kostnaderna för ärkebiskopen, dövprästerna och fängelsediakonerna. Den fasta delen är 62,5 % och den rörliga delen 37,5 %. Den rörliga delen bestäms utgående från befolkningsmängden i stiftet (viktning 50 %), antalet församlingar (viktning 25 %) och regionala faktorer (viktning 25 %). Fastighetskostnaderna har lämnats utanför modellen.

De medel som beviljats för församlingarnas utvecklingsunderstöd har använts i mindre utsträckning än förväntat och i budgetsumman för utvecklingsunderstöd för år 2009, 1 000 000 euro, har därför inkluderats en reservering på 330 000 euro för att domkapitlens löner ska kunna höjas till den minimilönenivå som motsvarar det nya lönesystemet.

Ekonomiutskottets ståndpunkt

Vid fördelningen av stiftens anslag har de fördelningsgrunder som fastställts år 2007 iakttagits. Budgetramen på tre procent har kunnat hållas med undantag av de föreslagna särskilda anslagen av engångsnatur för särskilda ändamål.

För Uleåborgs stift föreslås ett tilläggsanslag på 95 000 euro för de samiska ekumeniska kyrkodagarna. För S:t Michels stift föreslås ett tilläggsanslag på 35 000 euro för installation av ny biskop och 10 000 euro för kostnader för textilier. För Borgå stift föreslås ett tilläggsanslag på 35 000 euro för biskopsval och 50 000 euro för Borgå lantdags 200-årsjubileum. För Kuopio stift föreslås ett tilläggsanslag på 45 000 euro för stiftets 70-årsjubileum. För Lappo stift föreslås ett tilläggsanslag på 5 000 euro för de fastighetsutgifter som föranleds av utvidgandet av domkapitlet. För Helsingfors stift föreslås ett tilläggsanslag på 45 000 euro för stiftets 50-årsjubileum. Utskottet anser de särskilda anslagen vara motiverade. De bör alltid övervägs från fall till fall och jämlikhets- och ekonomiaspekter noggrant beaktas.

4.2.4. Understöd

Verksamhets- och ekonomiplan 2009–2011

Finansieringen och utvecklingen av Kyrkans centralfonds understödssystem har utgjort ett prioriteringsområde sedan år 2000. De olika understödsformernas andelar har under denna period varierat inom understödssystemet. För närvarande står utvecklingsunderstöden för en stor andel.

Den ändring i sättet att fördela samfundsskatten som genomfördes år 2006 kommer fortsättningsvis att minska församlingarnas behov av understöd även under kommande år. Samma effekt har också sammanslagningen av församlingar till större enheter. De sista posterna av extra verksamhetsunderstöd betalas år 2010. Sammanslagningsunderstöden kommer också att minska under kommande år så att de förhöjda avgifterna stegvis slopas senast år 2012. 

Budgeten 2009

Understödens verksamhetsbidrag är sammanlagt 16,1 milj. euro, vilket är detsamma som år 2008. Kompletteringen av skatteinkomster halveras dock till 1,2 milj. euro i jämförelse med år 2008 och för byggnadsunderstöd föreslås 4,5 milj. euro, dvs. 1,5 milj. euro mindre än för år 2008. För sammanslagningsunderstöd och extra verksamhetsunderstöd föreslås 5,9 milj. euro, dvs. nästan 2,8 milj. euro mer än för år 2008.


År 2009 uppgår understöden till församlingarna till sammanlagt 12,3 milj. euro. Av denna summa föreslås 1,2 milj. euro för komplettering av skattinkomster, 0,5 milj. euro för verksamhetsunderstöd enligt prövning, 5,9 milj. euro för sammanslagningsunderstöd och extra verksamhetsunderstöd, 4,5 milj. euro för byggnadsunderstöd och 0,2 milj. euro för övriga ändamål. Målsättningen är att det sammanlagda understödsbeloppet ska uppgå till högst cirka 8,5 milj. euro år 2011.


Övriga understöd, till exempel understöd till föreningar och institutioner, uppgår till totalt 3,8 milj. euro.

 I verksamhets- och ekonomiplanen för år 2006 uppskattades att 4 milj. euro kommer att behövas för kompletteringen av skatteintäkter år 2007–2009.  I motiveringarna till budgetförslaget för år 2009 konstaterades att det i samband med fördelningen under de senaste åren har visat sig att behovet av komplettering av skatteintäkter har minskat avsevärt genom att samfundsskatteandelen nu fördelas på ett nytt sätt och till följd av församlingssammanslagningarna. För åren 2009–2011 föreslås att endast 1,2 milj. euro per år reserveras för komplettering av skatteinkomsterna i den nya planen.

Byggnadsunderstöden föreslås uppgå till 4,5 milj. euro år 2009. År 2008 har byggnadsunderstöd beviljats/kommer att beviljas betydligt mer än normalt, över 7 milj. euro.


Ekonomiutskottets ståndpunkt

Den föreslagna gradvisa minskningen av församlingsunderstöden kan anses vara motiverad.  Minskningen beror inte på en förändring i linjedragningen utan på en förändring i behovet av understöd.

Byggnadsunderstödens belopp håller på att återgå till normal nivå år 2009. Ekonomiutskottet har i sitt betänkande om budgeten för år 2008 konstaterat att anslaget år 2008 är högre än normalt eftersom det år 2007 i motsvarande mån beviljades mindre byggnadsunderstöd än vanligt.

4.2.5. Personal och organisation

Kyrkostyrelsens mål har sedan år 2005 varit att den fast anställda personalstyrkan småningom ska börja minska. Fram till år 2010 kommer omkring en tredjedel av kyrkostyrelsens personal att gå i pension. När en tjänst blir vakant diskuterar ledningsgruppen alltid om det är nödvändigt att tillsätta tjänsten. Samtidigt överväger man om uppgifterna kan organiseras på ett mera ändamålsenligt sätt. När kyrkostyrelsens strategi blir klar kommer dess organisation också att bedömas med utgångspunkt i hur strategin ska genomföras. Målet är att antalet anställda vid kyrkostyrelsen år 2010 är klart lägre än för närvarande.

För att de centrala utvecklingsprojekten ska kunna genomföras med framgång förutsätts att tidsbunden projektpersonal anställs och att personalkostnaderna som en följd därav tillfälligt ökar avsevärt.

Personalutgifterna förväntas öka med 12 % från år 2008 till år 2009.  Under planeperioden uppskattas personalkostnaderna öka med ca 4 %.

Ekonomiutskottets ståndpunkt

Av kyrkostyrelsens verksamhets- och ekonomiplan har redan en längre tid framgått att det finns ett behov av att utöka antalet projektanställda och visstidsanställda. Detta kan anses motiverat med utgångpunkt i de föreslagna utvecklingsprojekten. När Kitke- och HeTa-projekten genomförs kommer de att öka antalet ordinarie anställda på kyrkostyrelsen.

5. Resultaträkning

5.1. Församlingsavgifter


Kyrkans centralfond får merparten (ca 90 %) av sina inkomster av församlingarna i form av församlingsavgifter. Centralfondens inkomster fastställs utifrån skatteinkomsterna två år tidigare. Förändringar som sker i församlingarnas skatteinkomster påverkar automatiskt centralfondens inkomster med en eftersläpning på två år. 

Från och med år 2006 insamlas i församlingsavgift endast en grundavgift utifrån den kalkylerade kyrkoskatten. I budgetförslaget föreslås att grundavgiften under planeperioden ska sänkas från 8,4 % till 8,0 % fr.o.m. år 2009.

Inkomsterna från församlingsavgifterna uppskattas under planeperioden utvecklas enligt följande:

År
2008
2009
2010
2011


grundavgift 
48,9 MN €
51,0 MN €
52,0 MN €
52,2 MN €

avgiftsnivå
  8,5 %
  8,4 %
  8,2 %
  8,0 %


Ekonomiutskottets ståndpunkt

Ekonomiutskottet anser den moderata sänkning på 0,1 procentenheter som föreslagits för församlingarnas grundavgift för år 2009 som motiverad med anledning av centralfondens goda ekonomiska situation. I framställningen har den ståndpunkt som föregående ekonomiutskott har framlagt i bokslutsbetänkandet år 2007 beaktats. Enligt detta finns det inte behov av att höja avgiften till centralfonden under planeperioden 2009–2011, men det är fortsättningsvis möjligt att överväga en sänkning. Sänkningen i grundavgiften kan under planeperioden bli mindre än vad som nu föreslagits, om församlingarnas skatteintäkter minskar till följd av den ekonomiska situationen.

5.2.  Resultaträkning


Verksamhets- och ekonomiplan

Målet är att årsbidraget år 2009 ska uppgå till cirka -1,2 milj. euro och under de följande åren till cirka 1,4 milj. och 2,3 milj. euro.

Det sammanräknade över-/underskottet under planeåren 2009–2011 är cirka 5,3 milj. euro negativt.

Budgeten 2009

Verksamhetsbidraget för Kyrkans centralfond är - 54,7 milj. euro. 

Intäkterna från församlingsavgifterna är sammanlagt 51,0 milj. euro. I finansieringsintäkter av centralfondens placeringsverksamhet uppskattas inflyta 2,6 milj. euro. 

Årsbidraget är i kyrkostyrelsens framställning  - 1,2 milj. euro. 

 Avskrivningarna av anläggningstillgångar är 1,8 milj. euro. Räkenskapsperiodens underskott är enligt kyrkostyrelsens framställning 2,7 milj. euro.


Ekonomiutskottets ståndpunkt

Budgetsårets underskott uppgår till 2,7 milj. euro och hela planeperiodens underskott 5,3 milj.  euro.  Underskottet föranleds av kostnaderna för utvecklingsprojekten under perioden.
6. Investeringsdelen

Verksamhets- och ekonomiplan 2009–2011



För planeperiodens investeringar har föreslagits sammanlagt 16,7 milj. euro. År 2009 är investeringarna exceptionellt stora,  9,7 milj. euro. Därefter återgår investeringarna till normalnivån under föregående år, 3,7 – 3,2 milj. euro. Största delen av investeringarna under år 2009, dvs. 6,5 milj. euro, gäller IT-system och det största enskilda projektet går ut på att ta fram ett nytt gemensamt medlemsdatasystem för kyrkan. Andra stora investeringsprojekt är datasystemen för HeTa-projektet och förstärkandet av grunden i ärkebiskopsgården.  
Budgeten 2009

Investeringsutgifterna var år 2009 sammanlagt 9 740 000 euro.

Av detta belopp utgör fastighetsväsendets investeringar 2 535 000 euro, varav för grundrenovering av ärkebiskopsgården föreslås 2 000 000 euro. För uppbyggande av medlemsdatasystemet har föreslagits 4 050 000 euro, för investeringar i anslutning till HerTa-projektet 2 000 000 euro och för övriga IT-system 840 000 euro. För inventarieanskaffningar har föreslagits 315 000 euro.

Ekonomiutskottets ståndpunkt

Investeringsnivån under år 2009 är betydligt högre än normalt (nästan trefaldig) och gäller främst investeringar i IT-system som är gemensamma för hela kyrkan. Investeringsobjekten är motiverade och ansluter sig till verksamhetens prioriterade områden.

Kitke-projektet har godkänts av kyrkomötet redan tidigare och håller på att genomföras. Projektet är dyrt men när det genomförts ger det församlingarna besparingar och är till nytta i verksamheten.

Investeringsanslaget för HeTa-projektet måste i detta skede vara endast en budgetreservering som kan utnyttjas om beslut fattas om att projektet ska genomföras.

Grundreparationen av ärkebiskopsgården är ett stort men nödvändigt projekt.

7. Finansieringsanalys och ekonomisk ställning
Verksamhets- och ekonomiplan 2009–2011
Enligt ekonomiplanen kommer finansieringsunderskottet under planeperioden att uppgå till 14,0 milj. euro.

Budgeten 2009

Finansieringsanalysen för år 2009 uppvisar ett finansieringsunderskott på 10 825 000 euro. 

Centralfondens ekonomiska ställning

Finansieringsanalysen visar att Kyrkans centralfonds kassamedel p.g.a. den omfattande investeringsdelen minskar med 10,8 milj. euro år 2009. Åren 2010 och 2011 är minskningen i kassamedel mer moderat, 2,3 respektive 0,9 milj. euro. I slutet av planeperioden motsvarar kassamedlem församlingsavgifterna under drygt 10 månader.

Ekonomiutskottets ståndpunkt

Centralfondens balans är alltjämt stark. Kassamedlen och de långfristiga placeringarna motsvarar församlingsavgifterna under 10 månader. Ekonomiutskottet under föregående kyrkomöte har i sitt betänkande år 2007 fastställt som sin uppfattning att ett sådant belopp av kassamedel och långfristiga investeringar som motsvarar ett års församlingsavgifter är tillräckligt för att trygga centralfondens ekonomi även vid kraftiga konjunkturfluktuationer. Denna målnivå har införts i finansieringsanalysen. Ekonomiutskottet instämmer i det föregående ekonomiutskottets uppfattning.

Finansieringen av planeperiodens utvecklingsprojekt med överskottet från föregående räkenskapsperioder har varit målorienterat. Kassamedlen uppgår vid planeperiodens slut till 45,4 milj. euro. Kassamedlen minskar under planeperioden med 14 milj. euro.

8. Budgetinitiativ 

I budgetinitiativet 1/2008 (Kankkonen, Ahlnäs, Kaskinen, Lindbäck, Perttula, Pura, Riikonen, Simojoki och Uusitalo) föreslås att för budgeten för Kyrkans informationscentral för år 2009 reserveras ett anslag på 45 000 euro för anställning av en mediepräst med placering vid Radio Dei och att samma anslag reserveras i budgetarna för åren 2010 och 2011.

Enligt framställningen ska kyrkan söka nya, kompletterande lösningar för samarbetet med YLE. För att utvidga och förbättra folkkyrkans mediemöjligheter föreslås att ett samarbete som sträcker sig över tre år på försök inleds med Radio Dei. Ett samarbete med Radio Dei skulle förstärka närvaron och betydelsen av kyrkan, den kristna tron och levnadssättet på bred front och på djupet även vid överraskande utmaningar, till exempel i krissituationer. 

Ekonomiutskottets ståndpunkt

Ekonomiutskottet förordar inte att ett anslag enligt initiativet tas in i budgeten för år 2009 eller i verksamhets- och ekonomiplanen 2009-2011.

Ekonomiutskottet anser att det inte är motiverat att med centralfondens medel anställa en arbetstagare för operativ verksamhet vid en privat radiokanal. I egenskap av en kristen kanal når Radio Dei i princip ut till församlingsaktiva lyssnare. Det är mer motiverat att inrikta de begränsade resurserna på programproduktion och kampanjer på kanaler med större räckvidd.

I budgetinitiativ 2/2008 (Ojala, Grönlund, Kinnunen, Nurmi, Sipola och Tuominen) föreslås att i budgeten för kyrkostyrelsens verksamhetsavdelning, enheten för fostran och ungdomsarbete, reserveras 130 000 euro för nästa år för anställning av tre sakkunniga som behövs för att delta i diskussionerna på internet och att samma anslag reserveras för åren 2010 och 2011.
Enligt framställningen efterlyser kyrkan gemenskap. Kyrkan och dess anställda hör inte, även om de så vill, till samma gemenskaper som den vanliga finländaren och särskilt inte till samma webbgemenskaper. Ungdomar och unga vuxna diskuterar och håller kontakt via olika diskussionsforum på intenet. Även kyrkans anställda är välkomna att på internet samtala om tro, Gud, Jesus, livet, döden, himmelen och helvetet. Frågor som är viktiga för kyrkan och kyrkas mest centrala frågor diskuteras oberoende av om kyrkan deltar i diskussionen eller inte. I krissituationer fylls webben av hundratusentals diskussionsdeltagare och besökare. De projekt som kyrkan och församlingarna planerar håller på att göra diskussionsgemenskaperna på webben till en del av kyrkans anställdas arbete. Riktningen är den rätta men kyrkans anställda måste omedelbart börja delta i diskussionerna på webben.  

Ekonomiutskottets ställningstagande

Ekonomiutskottet förordar inte inrättandet av de tjänster som nämns i initiativet vid kyrkostyrelsen.

Ekonomiutskottet konstaterar att man i initiativet har insett vikten och behovet av webbarbetet. Denna verksamhet ska i första hand upprätthållas lokalt i församlingarna som en del av församlingens arbete och inte på operativ nivå på kyrkostyrelsen. Ekonomiutskottet anser att i projektet Andligt liv på webben ska inkluderas ett avsnitt genom vilket det är möjligt att så snabbt som möjligt skapa beredskap att i krissituationer delta i webbdiskussionen. Om denna uppgift förutsätter fler medarbetare ska dessa anställas inom ramen för centralfondens godkända budget. 

I budgetinitiativ 3/2008 (Huotari) föreslås att anslag reserveras för utdelning av boken ”Kärlekens gåva – biskoparnas uttalande om familj, äktenskap och sexualitet” till alla hem där det finns en medlem av kyrkan eller alternativt till alla som ingått kyrkligt äktenskap år 2009 samt till dopfamiljer.


Enligt förslaget ska boken ”Kärlekens gåva – biskoparnas uttalande om familj, äktenskap och sexualitet” 1) delas ut till alla hem där det finns en medlem av kyrkan eller 2) alternativt till alla som ingått kyrkligt äktenskap år 2009 samt till dopfamiljer.

Ekonomiutskottets ställningstagande

Ekonomiutskottet förordar inte att ett anslag enligt initiativets första alternativ tas in i budgeten för nästa år.

Boken borde delas ut till cirka en miljon hem och anskaffningspriset skulle stiga till två miljoner euro. Distributionen skulle förutsätta en särskild informationskampanj som skulle höja kostnaderna ytterligare. Enligt en tilläggsutredning i initiativet skulle distributionskostnaderna falla på församlingarna. Detta har inte beaktats i församlingarnas budget. 

Ekonomiutskottet förordar att boken delas ut enligt alternativ 2 så att 220 000 euro reserveras i upphovsrättsfonden för år 2009 för tryckning av gratisexemplar som delas ut till församlingarna.

Församlingarna kan beställa denna bok av kyrkostyrelsen så att den kan delas ut till dopfamiljer, brudpar, anställda och förtroendevalda. Enligt statistiken för år 2007 borde boken tryckas i cirka 100 000 exemplar varvid tryckningskostnaderna stiger till 215 000 euro.

Beslutsförslag

Med stöd av ovanstående föreslår ekonomiutskottet att kyrkomötet besluter att

1. fastställa att grundavgiften bestäms endast utifrån den kalkylerade kyrkoskatten och fastställa grundavgiftens storlek till 8,4 % år 2009 

2. fastställa att tilläggsavgift inte tas ut

3. fastställa basnivån år 2009 för arbetsgivares pensionsavgift vad gäller församlingarna, kyrkan och de kyrkliga föreningarna till 27,0 % av lönesumman och att av arbetstagarna dessutom ta ut arbetstagares pensionsavgift enligt lagen om pension för arbetstagare. Arbetsgivarna betalar invalidpensionernas självriskandel. Denna andel bestäms liksom även den pensionsavgift som tas ut av arbetsgivarna på basis av arbetsgivarens storlek enligt följande:



Antal arbets-
Självrisk-
Arbetsgivar-


tagare minst
andel
avgift

Grupp 1

    101
 25 %
     26,37 %


Grupp 2

      51
 10 %
     26,75 %


Grupp 3

      21
   5 %
     26,88 %


Grupp 4

        1
   2 %
     26,95 %

4. godkänna Kyrkostyrelsens framställning (4/2008) med förslag till kyrkans centralfonds budget för år 2009 och verksamhets- och ekonomiplan för åren 2009– 2011.

5. godkänna att 220 000 euro ur upphovsrättsfonden används för tryckning av boken Kärlekens gåva för att delas ut som gratisexemplar till församlingarna.

Åbo den 5  november 2008

För ekonomiutskottet

Pertti Simola


Mia Fager

ordförande



sekreterare
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