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TALOUSVALIOKUNNAN mietintö nro 3/2008 kirkkohallituksen esityksestä nro 4/2008, joka sisältää ehdotuksen kirkon keskusrahaston talousarvioksi vuodelle 2009 ja toiminta- ja taloussuunnitelmaksi vuosille 2009 - 2011 sekä esityksen johdosta tehdyistä talousarvioaloitteista nrot 1, 2 ja 3/2008

Asianumero 2008-00761, 2008-00829, 2008-00840 ja 2008-00841

Talousvaliokunta on valmistellut otsikossa mainitun asian, joka koskee kirkon keskusrahaston talousarviota vuodelle 2009 sekä toiminta- ja taloussuunnitelmaa vuosille 2009 - 2011. Samassa yhteydessä on käsitelty seuraavat määräaikaan mennessä saapuneet talousarvioaloitteet:

Talousarvioaloite 1/2008: Määrärahan varaaminen Radio Deihin sijoitettavan mediapapin palkkaamiseksi

Talousarvioaloite 2/2008: Määrärahan varaaminen internetissä käytäviin keskusteluihin osallistuvien nuorisotyöntekijöiden palkkaamiseksi kirkkohallitukseen

Talousarvioaloite 3/2008: Määrärahan varaaminen Rakkauden lahja – piispojen puheenvuoro perheestä, avioliitosta ja seksuaalisuudesta  -kirjan jakamisesta jokaiseen perheeseen

Työjärjestyksen 47 §:n perusteella valiokunta on valmistellut asioista yhteisen mietinnön. Valiokunta on kuullut käsittelyn yhteydessä asiantuntijana kirkkoneuvos Leena Rantasta, kansliapäällikkö Risto Junttilaa, viestintäjohtaja Tuomo Pesosta, verkkoviestintäpäällikkö Sami Kallioista ja hankekoordinaattori Hannu Majamäkeä.

Yleisvaliokunta on antanut talousarvio- sekä toiminta- ja taloussuunnitelmaesityksen toiminnallisista tavoitteista ja kehittämishankkeista sekä talousarvioaloitteista erillisen lausunnon 1/2008, joka on talousvaliokunnan mietinnön liitteenä.

1. Yleistä

Kirkon keskusrahaston taloussäännön 3 §:n mukaan kirkolliskokouksen on talousarvion vahvistamisen yhteydessä vahvistettava myös vähintään kolmea vuotta koskeva toiminta- ja taloussuunnitelma. Kirkon keskusrahaston talousarvio vuodelle 2009 ja toiminta- ja taloussuunnitelma vuosille 2009 - 2011 on koottu kahdeksi kirjaksi, olennaisimmat asiat sisältäväksi pääkirjaksi ja sen liiteosaksi.

Talousarvion sitovuustaso on osastotason toimintajäämä, jollei yksityiskohtaisissa perusteluissa ole sanottu muuta. Pääosastossa Kirkon yhteinen toiminta sitovuustaso on kuitenkin sen yhteenlaskettu toimintajäämä. Tästä syystä toiminta- ja taloussuunnitelmaosassa kirkon yhteistä toimintaa tarkastellaan yhtenä kokonaisuutena, jolle on asetettu yhteinen toiminta-ajatus, yhteiset keskeiset tehtävät ja kehityshankkeet vuosina 2009-2011 ja keskeisimmät toiminnalliset tavoitteet vuonna 2009. Kirkon yhteisen toiminnan sisällä olevien suunnitteluyksiköiden yksikkökohtaiset toiminta- ja taloussuunnitelmat ovat erillisessä liiteosassa. Liiteosassa ovat myös pääosastoon Avustukset liittyvät avustushakemukset. Suunnitelmavuosien 2010 - 2011 osalta luvut eivät ole sitovia.


Talousarvio ja toiminta- ja taloussuunnitelma jakaantuu käyttötalous- ja tuloslaskelmaosaan, investointiosaan ja rahoitusosaan. Käyttötalousosassa on erittely toiminnan tuotoista ja kuluista toimintayksiköiden mukaan osastoihin jaoteltuina. Tuloslaskelmaosassa esitetään mm. miten keskusrahaston tulorahoitus riittää toiminnan varsinaisiin kuluihin, korkokuluihin sekä omaisuuden kulumista vastaaviin poistoihin. Investointiosa sisältää suunnittelukauden investointisuunnitelman. Rahoitusosa sisältää yhteenvedon rahavarojen hankinnasta ja käytöstä sekä rahavarojen muutoksesta.

Talousvaliokunnan kannanotto

Toiminta- ja taloussuunnitelman rakenne on muuttunut aikaisempaa selkeämmäksi. Sen olennaisimmat osat on kirjattu yhteen asiakirjaan, jonka liiteosaan on koottu Kirkon yhteisen toiminnan pääosastoon kuuluvien yksiköiden suunnitelmat ja saapuneet avustushakemukset.

Toiminta- ja taloussuunnitelma antaa kattavan kuvan kirkon eläkelaitoksen, kirkon keskushallinnon ja hiippakuntien toiminnasta, toiminnan tavoitteista ja taloudesta. Toimintayksiköiden toiminta-ajatusten, tehtävien, tavoitteiden ja talouden kuvaus on selkeä. Kehittämishankkeita tulee jatkossa kuvata selkeämmin.
Pääosaston Kirkon yhteinen toiminta sitovuustaso antaa myönteisellä tavalla väljyyttä kirkkohallituksen toiminnan toteuttamiselle. Osastossa Avustukset on yhdistyksille, laitoksille ja muille myönnetyissä avustuksissa sitovuustaso tarpeen pitää kohdetasoisena.

2. Suunnittelun lähtökohdat


Toiminta- ja taloussuunnittelun lähtökohtana on perustehtävien hoitamisen lisäksi toteuttaa Meidän kirkko 2015 –strategian suuntaviivoja.

Kirkkohallituksen perustehtävänä on edistää kirkon ja seurakuntien työtä, ohjata ja kehittää kirkon yhteistä toimintaa, huolehtia kirkon lainsäädännön ja hallinnon kehittämistä, hoitaa kirkon suhteita valtioon ja muuhun yhteiskuntaan sekä ohjata seurakuntien taloudenhoitoa ja tilinpitoa.

Meidän kirkko –strategian  pääsuuntaviivat vuoteen 2015 ovat seuraavat:


1)
Hengellinen elämä vahvistuu

2)
Huolehdimme heikoimmista ja kannamme maailmanlaajaa vastuuta


3) 
Vahvistamme kirkon jäsenyyden merkitystä

4)
Viemme viestiä

5)
Rakenteet palvelevat toimintaa

6)
Kirkon uudistuminen jatkuu


Suunnitelma-asiakirjassa esitetään sekä suunnitelmakauden että talousarviovuoden keskeisimmät toiminnan painopistealueet ja tavoitteet toimintayksiköittäin. Selvitys talousarviossa asetettujen tavoitteiden toteutumisesta esitetään toimintakertomuksessa. 


Talousvaliokunnan kannanotto

Kirkkohallituksen omaksuma strateginen ajattelu näkyy toiminta- ja taloussuunnitelmassa hyvin. Suunnitelma on eteenpäin suuntautuva ja sillä pyritään luomaan kustannustehokas toimintaympäristö niin kirkkohallituksessa kuin seurakunnissa.
Kirkkohallituksen perustehtävä ja Meidän kirkko 2015 –strategian valitut pääsuuntaviivat tukevat kirkon toiminnan keskeisiä tavoitteita. Toimintasuunnitelma on rakennettu valittujen pääsuuntaviivojen mukaisesti. Näin kirkkohallitus tukee seurakuntien toimintaa ja omalta osaltaan auttaa seurakuntien jäseniä kokemaan kirkon jäsenyyden merkitykselliseksi. 

3. Taloudelliset lähtökohdat

Yleinen talouskehitys
Maailmantalouden näkymät vuodelle 2009 ovat melko synkät. Suurimmat epävarmuutta aiheuttavat tekijät ovat Yhdysvaltojen rahoitusmarkkinoiden kriisin syveneminen ja mahdollinen laajeneminen sekä raakaöljyn hinta. Myös EU:n talouden kasvunäkymät heikkenevät ja inflaatio pysyy edelleen korkeana. Synkimpien arvioiden mukaan eurooppalainen taantuma on todennäköinen. Suomen kokonaistuotannon arvioidaan kasvavan kuluvana vuonna 2,4 % ja 1,5 % vuonna 2009. Suomen taloustilannetta pidetään kaikesta huolimatta yhtenä Länsi-Euroopan parhaista.

Seurakuntasektorin taloudellinen tilanne


Seurakuntien verotulot kasvoivat vuonna 2007 tilinpäätösten mukaan 5,8 % edelliseen vuoteen verraten (kirkollisverot +5,5 % ja yhteisövero-osuuden tilitykset +8,3 %). Kuluvan vuoden kahdeksan ensimmäisen kuukauden aikana verotuloja on tilitetty seurakunnille 7,4 % enemmän kuin vastaavana ajanjaksona vuosi sitten (kirkollisverot +6,1 % ja yhteisövero-osuuden tilitykset +19 %).


Seurakuntataloudessa vuosi 2007 oli kokonaisuutena huomattavasti parempi kuin edellinen vuosi. Toimintakulujen kasvu oli verotulojen kasvua pienempää eli 4,4 %. Negatiivinen vuosikate oli 22 seurakunnalla ja negatiivinen tilikauden tulos 57 seurakunnalla. Nämä seurakunnat ovat pääosin pieniä alle 5.000 jäsenen seurakuntia. Negatiivisen vuosikatteen tehneiden seurakuntien määrä väheni puolella. Pääasiallinen syy hyvään kehitykseen oli vuoden 2006 alussa toteutettu yhteisöveron uusi jakotapa. Toinen syy on se, että hyvin suuri osa heikossa taloudellisessa tilanteessa olleista seurakunnista ovat olleet mukana seurakuntaliitoksissa.

Seurakuntien yhteenlaskettu jäsenmäärä pieneni vuonna 2007 yli 37.879 hengellä (-0,5 %), mikä heijastuu viiveellä myös kirkollisveron tuottoon. 

Seurakuntien oikeutta saada yhteisöveroa perustellaan kirkon suorittamilla yhteiskunnallisilla tehtävillä, joita ovat mm. hautaustoimi, jäsenrekisterin ylläpito ja kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ylläpito. Hautaustoimeen, kirkonkirjojen ylläpitoon ja kulttuuriperinnön hoitamiseen seurakunnat käyttivät vuoden 2007 tilinpäätöstietojen mukaan noin 135 milj. euroa. Seurakunnat saivat yhteisöveroa yhteensä 118 miljoonaa euroa vuonna 2007.

Talousvaliokunnan kannanotto

Keskusrahaston talousarviosta ilmenee, että Suomen talouden kehitysnäkymät myötäilevät epävarmaa maailmantaloutta. Vaikka kirkon keskusrahaston talous on vakaalla pohjalla, yleisessä talouskehityksessä tapahtuvat muutokset luovat epävarmuutta rahoitusmarkkinoille ja sitä kautta myös kirkon keskusrahaston talousnäkymiin. Muutokset kirkollisverotuloissa vaikuttavat Kirkon keskusrahaston talouteen kahden vuoden viiveellä mikä tulee ajoissa huomioida varautumalla heikkenevään taloudelliseen tilanteeseen.

Seurakuntataloudessa vuosi 2007 oli kokonaisuutena edellistä vuotta parempi. Verotulojen kehitys oli seurakunnissa selvästi nousujohteinen, samoin yhteisöverojen. Toimintakulujen kasvu (4,4 %) oli verotulojen kasvua (5,8 %) pienempi. Myönteistä oli, että negatiivisen vuosikatteen ja negatiivisen tuloksen tehneiden seurakuntien määrä väheni huomattavasti.
Yhteisöverot eivät riitä kattamaan kaikkia kirkon vastuulla olevia yhteiskunnallisia tehtäviä. Tämä on selvinnyt, kun kansallisen kulttuuriperinnön kustannukset on ensimmäisen kerran laskettu vuodelta 2007. Seurakunnat saivat yhteisöveroa 118 miljoonaa euroa vuonna 2007 eli seurakunnat pystyivät rahoittamaan yhteisöveron tuotolla vain hautaustoimen ja jäsenrekisterin ylläpitoon liittyvät kulut, mutta eivät kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ylläpidosta aiheutuvia kustannuksia. Tämä näkökulma on tärkeä pitää esillä, kun neuvotellaan kirkon yhteisövero-osuudesta.
Kirkkohallitus on syyskuussa antanut seurakunnille yleiskirjeen nro 30/2008 ”Talousarvion 2009 sekä toiminta- ja taloussuunnitelman 2009 – 2011 laadinnan lähtökohtia”, jossa kirkollisverotulojen arvioidaan kasvavan vuonna 2008 koko kirkon tasolla noin 6 %. Kirjeessä ennakoidaan edelleen, että kirkollisverotulot kasvavat vuonna 2009 noin 2 % ja vuonna 2010 noin 4 %, mikäli uusia verovähennyksiä tai verosta tehtäviä vähennyksiä ei nosteta oleellisesti. Syyskuun jälkeen yleinen taloudellinen tilanne on kuitenkin huonontunut. Yritykset ovat toteuttaneet tai suunnittelevat työntekijöiden irtisanomisia tai lomauttamisia. Toimenpiteillä on vaikutusta kirkollisveron pohjana olevaan palkkasummaan. Seurakuntien on varauduttava verotulojen pienenemiseen suunnittelukaudella.
4. Käyttötalous

4.1. Kirkon eläkelaitos
Eläkelaitoksen toiminta- ja taloussuunnitelma vuosille 2009 - 2011
Kirkon palkkasumman oletetaan kasvavan suunnitelmakaudella n. 3 % vuodessa. Kirkon uusi eläke-ennuste on valmistunut vuonna 2008 ja sen perusteella eläkemenojen oletetaan kasvavan runsaat 6-7 % vuodessa. 

Eläkerahastoon siirrettävä eläketoiminnan ylijäämä pienenee suunnitelmakaudella 18 milj. eurosta 10 milj. euroon vuodessa. Eläkemaksutulot nousivat vuonna 2007, koska eläkevakuutettujen määrä kasvoi mm. LEL kumoamisella. Mikäli palkkasumma ja eläkemenot kehittyisivät nyt arvioidulla tavalla, vuosittaiset eläkemaksutulot riittäisivät eläkemenoihin vuoteen 2013 saakka.

Suunnitelmakauden tärkein tehtävä on valmistautuminen eläketurvan toimeenpanon siirtämiseen vuoteen 2011 mennessä Kuntien eläkevakuutuksen (Keva) hoidettavaksi. Asiasta on tehty sopimus elokuussa 2008. Tehtäviä siirretään Kevan hoidettavaksi vaiheittain vuosina 2008-2011. Kirkon keskusrahaston hoidettavaksi jäävät edelleen kirkon eläkkeiden rahoittamiseen, työnantajamaksujen keräämiseen ja eläkevarojen sijoittamiseen liittyvät tehtävät. Vuosina 2009-2011 eläkelaitoksen hallintomenot ovat edelleen korkealla tasolla kahden järjestelmän päällekkäisten toimintojen takia. Vuonna 2012 hallintomenojen ennustetaan asettuvan nykyistä alhaisemmalle tasolle.

Kirkon eläkesäätiön perustamisella halutaan saattaa kirkon peruseläketurvan rahoitus osaksi yksityisen eläkejärjestelmän yhteistakuuta. Eläkelakien yhteensovittaminen ja rahastointiasteen yhdenmukaistaminen näyttävät mahdollistavan säätiön toiminnan aloittamisen tavoiteaikataulussa vuonna 2011, jos lakimuutokset tulevat kirkolliskokoukseen viimeistään toukokuussa 2010.

Seurakuntien ja seurakuntayhtymien työkyvyttömyyseläkkeiden omavastuuosuuksien suorittamismenettelyä ehdotetaan jatkettavaksi. Tavoitteena on vähentää ennenaikaiselle eläkkeelle siirtymistä ja kasvattaa työkykyä ylläpitävän toiminnan ja kuntoutuksen kehittämistä.

Kirkon eläkelain mukainen eläkevastuu on laskettu helmikuussa 2008 ja valituin laskentaoletuksin eläkevastuuksi on saatu 3.193 milj. euroa. Suunnitelmakauden lopussa eläkerahaston suuruudeksi arvioidaan 900 milj. euroa. 

Eläkelaitoksen talousarvio vuodelle 2009

Vuoden 2009 eläkemaksutuotot ovat 151,0 milj. euroa. Sijoitustoiminnan tuotoiksi on arvioitu 16,5 milj. euroa. Talousarvioon on sisällytetty vain ns. varmat tuotot eli osinkotuotot, korkotuotot ja vuokratuotot. Budjettiin ei ole arvioitu arvopapereiden odotettuja myyntivoittoja/tappioita eikä arvonmuutoksia.
Toimintakulut ovat yhteensä 135,8 milj. euroa, mistä varsinaiset eläkekulut ovat 130,4 milj. euroa (+6,5 %).

Eläkerahastoon siirrettäväksi summaksi on arvioitu 18,2 milj. euroa. Eläkerahaston suuruuden arvioidaan olevan vuoden 2008 lopussa 820 milj. euroa. 

Talousvaliokunnan kannanotto

Sopimus eläketurvan toimeenpanon siirtämisestä Kuntien eläkevakuutuslaitos Kevan hoidettavaksi on tehty elokuussa 2008. Kirkon eläkelaitospalvelujen hankkiminen ostopalveluna Kunnalliselta eläkelaitokselta toteutuu vuoteen 2011 mennessä.
Eläkelaitoksen hallintomenot pysyvät korkealla koko suunnitelmakauden ajan kahden päällekkäisen järjestelmän osittaisesta ylläpidosta johtuen. Tämä on kuitenkin välttämätön järjestelmän siirtymävaiheen kustannus. Vuodesta 2012 alkaen eläkejärjestelmän hallintomenot alenevat.
Suunnitelmaa kirkon eläkesäätiön perustamisesta on pidettävä tärkeänä. Tavoitteena on saattaa kirkon eläkejärjestelmän rahoitus osaksi yksityisen eläkejärjestelmän yhteistakuuta ja taata kirkon työntekijöiden eläketurva.

Kirkon uusi eläke-ennuste valmistui vuoden 2008 alussa. Selvityksen perusteella eläkerahaston nykyinen koko näyttää riittävältä varmistamaan tulevaisuuden eläketurvan ja suunnitellut yhteistyöjärjestelyt.
Eläkerahaston tuotto vuodelta 2008 tulee olemaan negatiivinen. Syyskuun lopussa tuotto, -10 %, oli vertailuindeksin tuottoa, -13,3 %, parempi, mikä osoittaa, että eläkerahaston sijoitustoimintaa on hoidettu ammattimaisesti.
4.2. Keskusrahaston muu toiminta

4.2.1. Yleistä

Kirkkohallituksen täysistunnon hyväksymien kehysten mukaan vuosien 2009 - 2011 suunnitelmat laaditaan kirkolliskokouksen hyväksymän vuosien 2008 - 2010 toiminta- ja taloussuunnitelman perusteella. Hyväksyttävä yleiskorotus on  + 3 %.

Edelleen kirkkohallitus on todennut, että eräiden koko kirkkoa hyödyttävien keskeisten kehityshankkeiden rahoittaminen ei ole mahdollista em. kehyksen puitteissa, vaan ne rahoitetaan edellisten vuosien ylijäämällä, jolloin ne eivät aiheuta painetta seurakuntamaksujen korottamiseen.

Vuodesta 2004 alkaen mahdollistettiin keskusrahaston taloussäännössä pieni kalenterivuosien välinen jousto. Edelleenkään sitovuustason mukaista määrärahaa ei saa ylittää kuin poikkeustapauksessa. Ylitystä arvioitaessa mahdollisesta tilikauden ylityksestä vähennetään kuitenkin edellisenä vuonna syntynyt vastaava säästö.

Yhteenveto vuoden 2009 talousarvioesityksen käyttötalousosasta osastoittain on esitetty seuraavassa taulukossa (milj. euroa):

Pääosasto
                           TA 2008             TA 2009       muutos

Kirkon yhteinen toiminta                22,8                 26,2             14,9 %

Hiippakunnallinen toiminta            11,7                 12,4               6,0 %

Avustukset                                      16,1                  16,1               0,0 %

Toimintakate                                 - 50,6               - 54,7              -8,1 %

4.2. 2. Kirkon yhteinen toiminta 

Toiminta- ja taloussuunnitelma 2009 - 2011

Kirkon yhteisen toiminnan toimintajäämän muutosprosentti edelliseen vuoteen verraten on +15 % vuonna 2009, +6 % vuonna 2010 ja +1 % vuonna 2011.

Talousarvio 2009

Kirkon yhteisen toiminnan toimintajäämä on esityksessä 26,2 milj. euroa, missä on lisäystä n. 15 %. Lisäys aiheutuu keskeisten kehityshankkeiden kustannuksista ja niistä aiheutuva alijäämä katetaan aikaisempien vuosien ylijäämällä. Vuosien 2008 - 2010 toiminta- ja taloussuunnitelmassa vuoden 2009 toimintajäämäksi oli arvioitu 23 milj. euroa, mikä ylittyy 3,2 milj. eurolla.

Keskeiset kehityshankkeet

Varsinaisessa toiminta- ja taloussuunnitelmaosassa pääosastoa Kirkon yhteinen toiminta tarkastellaan yhtenä kokonaisuutena. Käsiteltävänä olevalle suunnitelmakaudelle on asetettu tavoitteeksi toteuttaa useampia merkittäviä kehityshankkeita, joiden kautta toteutetaan Meidän kirkko 2015 –strategiaa. Hankkeiden yhteenlasketut kustannukset vuonna 2009 ovat käyttötalousosassa 2.943.000 ja investoinneissa 6.235.000 euroa. Hankkeet rahoitetaan yli 3 %:n kehyskasvun viime vuosien ylijäämällä.  Hankkeet ovat yhteisiä yli yksikkörajojen, kuitenkin jokaisella hankkeella on vastuutaho (sulkeissa). Hankkeet ovat

1)
Meidän kirkko 2015 –strategian jalkauttaminen (toiminnallinen osasto)

2)
Seurakuntien rakennemuutoksen tukeminen (hallinto-osasto)

3)
Hengellinen elämä verkossa (kirkon tiedotuskeskus)

4)
Kirkon jäsentietojärjestelmä (hallinto-osasto)

5)
Henkilöstö- ja taloushallinnon palvelukeskus HeTa (talousosasto).

1) Kirkkohallitus hyväksyi 26.2.2008 vuoteen 2015 ulottuvan Meidän kirkko, Osallisuuden yhteisö –strategian. Seurakuntia ja muita kirkon toimijoita tuetaan määrätietoisesti strategian konkretisoimisessa ja käytäntöön viemisessä. Suunnitelmakaudella on haluttu erityisesti nostaa esiin kaksi painopistettä: Pyhä-painopiste ja vapaaehtoistoiminnan kehittäminen. Hankkeelle esitetään kolmea projektisihteeriä vuosiksi 2009-2011 ja määrärahaksi kullekin vuodelle 270.000 euroa.

2) Seurakuntien rakennemuutosta varten on kirkkohallituksessa 26.3.2008 perustettu ohjausryhmä vuosiksi 2008-2011, jonka tehtävänä on koota muutosprosessien kehityslinjat ja tehdä niistä johtopäätökset, tukea muutosprosessia kirkon eri tasoilla sekä suunnitella ja ohjeistaa muutosprosessia koskevaa viestintää. Hankkeelle esitetään projektipäällikköä. Hankkeelle esitetään 240.000 euroa/ vuosi vuosille 2009-2011.  

3) Hengellinen elämä verkossa –hankekokonaisuudessa kirkko tarjoaa vastauksen kirkon muuttuneen toimintaympäristön tuomalle haasteelle ja meneillään olevan kulttuurimuutoksen ymmärtämiselle. Hankkeen päämääränä on tehdä verkossa toimiminen osaksi kirkon perustyötä ja työntekijän arkea. Päämääränä on vastata tavallisen kirkon jäsenen toiveisiin, kysymyksiin ja tarpeisiin. Hankkeessa luotavat palvelut ovat ensisijaisesti vuorovaikutteisia ja siten tehtyjä, että pääosan sisällöstä tuttavat palvelun käyttäjät. Hanke on laajuutensa johdosta jakautunut osahankkeiksi, joita toteutetaan tai suunnitellaan toteutettavaksi yhteistyössä etenkin suurten seurakuntayhtymien ja järjestöjen kanssa. Hankkeen kustannusarvio vuodelle 2009 on 1.133.000 euroa, vuodelle 2010  1.500.000 euroa ja vuodelle 2011  1.600.000 euroa. Lisäksi investointiosassa esitetään 185.000 euroa vuodelle 2009, 237.000 euroa vuodelle 2010 ja 434.000 euroa vuodelle 2011.

4) Kirkkohallituksen täysistunto on 16.8.2006 hyväksynyt yhteisen jäsentietojärjestelmän rakentamisen ja kirkolliskokous on marraskuussa 2006 hyväksynyt hankkeeseen tarvittavat määrärahat. Jäsentietojärjestelmän tietokoneohjelmat valmistuvat pääosin vuoden 2009 aikana siten, että niitä käytetään seurakunnissa rajoitetusti vuonna 2010 ja kaikissa seurakunnissa vuonna 2011. Seurakunnissa vuoden 2010 loppuun mennessä käyttöönotettava käyttöoikeuksien hallintajärjestelmä ja muu yhtenäinen tietoturvan hallinta sekä jäsentietojärjestelmän käyttöönotto toteutetaan paikallisilla sopimuspohjaisilla yhteistyöalueilla, joihin jokaisen seurakunnan on liityttävä. Yhteistyöalueiden IT-asioiden rakentamiskuluihin on vuodelle 2009 varattu 1.000.000 euroa ja vuodelle 2010  600.000 euroa, jotka sisältyvät kokonaisinvestointimenoihin. Hankkeen kustannukset käyttötalousosassa ovat 800.000 euroa vuonna 2009, 1.000.000 euroa vuonna 2010 ja 1.900.000 euroa vuonna 2011. Investointikustannukset vastaaville vuosille ovat 4.050.000, 2.050.000 ja 1.550.000 euroa.

5) Kirkkohallitus hyväksyi tammikuussa 2008 HeTa-hankkeen valmistelun pohjaksi esiselvitystyöryhmän esittämän nk. palveluskeskusmallin, jossa kirkkohallitus tarjoaa seurakunnille palkanlaskennan ja kirjanpidon rutiinitehtävien palveluja usean alueellisen toimipisteen kautta. Kirkkohallitus käynnistää HeTa-hankkeen valmistelun, jos kirkolliskokous hyväksyy toiminta- ja taloussuunnitelman sen osalta. Näin tapahtuessa palvelukeskuksen perustamisen edellyttämä kirkkolakimuutosesitys on tavoitteena tuoda kirkolliskokoukselle toukokuussa 2009. Hankkeen kustannukset käyttötalousosiossa ovat 500.000 euroa/ vuosi vuosina 2009 ja 2010. Investointiosaan esitetään tietojärjestelmän hankintaa varten 2.000.000 euroa vuodelle 2009.

Talousvaliokunnan kannanotto

Kirkon keskusrahaston talousarvion kehys on rakennettu kolmen prosentin kasvun pohjalle. Maailman ja Suomen talouden näkymien vuoksi Kirkon keskusrahaston kehystä on pidettävä oikean suuntaisena eikä kasvuprosenttia tule lähivuosina nostaa.
Kehyksen lisäksi toimintasuunnitelmassa ja talousarviossa on mittavia kehityshankkeita, jotka liittyvät strategian mukaisiin painotuksiin. Hankkeiden kustannukset vuonna 2009 ovat 2,9 milj. euroa. Tästä syystä talouslaskelma osoittaa 2,7 milj. euroa alijäämää. Alijäämän katteena on aikaisempien vuosien ylijäämä. Hankkeiden rahoittaminen ylijäämästä vastaa edellisen kirkolliskokouksen talousvaliokunnan mietinnön 1/2006 kannanottoa, jonka mukaan aikaisemmilta vuosilta kertynyttä ylijäämää tulee käyttää kaikkia seurakuntia hyödyttäviin hankkeisiin.
Talousvaliokunta pitää toimintasuunnitelmaan sisältyviä kehityshankkeita perusteltuina ja kirkon toimintaa palvelevina. Hankkeissa on otettava huomioon kaksikielisyys.
Hengellinen elämä verkossa –hankkeen käyttökustannukset ovat vuonna 2009 1,1 milj. euroa ja koko suunnittelukaudella 4,2 milj. euroa.  Hankkeen tavoitteena on kohdata nuoret ja nuoret aikuiset heille keskeisessä ympäristössä. Toiminta verkossa tulee olemaan yksi kirkon pysyvistä työympäristöistä. Hengellinen elämä verkossa –hanke on toteutettava operatiivisella tasolla seurakunnissa ja osana seurakunnan normaalia työtä. Kirkkohallituksen tehtävä on koordinoida hanketta, luoda sille toimintaedellytykset sekä antaa seurakunnille ohjausta, tukea ja koulutusta. Tämä tehtävä jää kirkkohallitukselle myös kehityshankkeen jälkeen. Talousvaliokunta pitää tärkeänä, että hankkeen edistymisestä raportoidaan kirkolliskokoukselle vuosittain.
Talousvaliokunta pitää hyvänä asiana sitä, että kirkkohallitus on lähtenyt suunnittelemaan HeTa-hanketta. Hankkeen sisältönä on siirtää kirkkohallituksen palvelukeskuksen hoidettavaksi mm. seurakuntien palkanlaskenta, maksuliikenne, kirjanpito ja käyttöomaisuuskirjanpito. Seurakuntien toiminnan suunnittelu sekä talousarviosta päättäminen jää seurakunnan tehtäväksi.
HeTa-hankkeen lähtökohtina on parantaa taloushallinnon tehtävien hoidon laatua, saavuttaa kustannustehokkuutta, turvata taloushallinnon ammattitaitoisen työvoiman saanti työntekijöiden eläköityessä ja vapauttaa taloushallinnon työntekijät rutiinitöistä hoitamaan keskeisiä henkilöstö- ja taloushallinnon tehtäviä. On todettava, että mm. kirkon palkkausjärjestelmän muutos on tuonut seurakunnan talous- ja henkilöstöhallinnolle uusia pysyviä tehtäviä. 

HeTa-hankkeeseen on talousarviossa sisällytetty käyttötalouteen 500.000 euron ja investointeihin 2 milj. euron määräraha. Talousvaliokunta katsoo, että hankkeen valmistelua on jatkettava esitetyn määrärahan avulla. Valmistelussa on tarkennettava toimintamallien investointi- ja käyttökustannukset, riskit sekä vaikutukset seurakuntien talouteen. Hankkeesta on lisäksi pyydettävä ulkopuolinen asiantuntija-arvio.
Hankkeesta on pyritty tiedottamaan jo valmisteluvaiheessa järjestämällä hiippakunnallisia ja muita tiedotustilaisuuksia. Kaikille seurakuntatalouksille on tehty asiaa koskeva kysely vuonna 2007. On kuitenkin osoittautunut, että viestintä ei ole tavoittanut riittävästi seurakuntia ja seurakuntien henkilöstöä. Hanke koskettaa monien työntekijöiden työn sisältöä ja voi tuoda muutoksia palvelussuhteeseen. Näistä syistä jatkovalmistelussa on kiinnitettävä erityistä huomiota viestintään ja niihin kysymyksiin, jotka saattavat aiheuttaa henkilöstössä turvattomuuden tunnetta. 

Valmistelutyölle on annettava riittävän väljä aikataulu, jotta myös paikallistasolla on tarpeeksi tietoa hankkeesta ja sen vaikutuksista. 
Hankkeen läpivienti edellyttää lakimuutosta, jos päädytään palvelukeskusmalliin. Lakimuutos on suunnitelman mukaan tarkoitus tuoda kirkolliskokouksen käsiteltäväksi toukokuussa 2009. Talousvaliokunnan näkemyksen mukaan HeTa-hankkeesta ja tarvittavasta lakimuutoksesta tulee päättää vasta, kun riittävä valmistelu on tehty. 
Talousvaliokunta katsoo, että hankkeeseen esitetty investointimääräraha 2 milj. euroa voidaan sisällyttää talousarvioon. Investointirahaa ei kuitenkaan tule käyttää ennen mahdollisen lakimuutoksen ja hankkeen lopullista hyväksymistä.
4.2.3. Hiippakunnallinen toiminta

Hiippakunnallisen toiminnan toimintajäämä on yhteensä 12,4 milj. euroa, missä on lisäystä 5,9 %. Hiippakunnat osallistuvat omalta osaltaan aiemmin kuvattujen keskeisten kehityshankkeiden toteuttamiseen.

Hiippakunnallisen toiminnan uutta rahanjakomallia määrärahojen jakamiseksi tuomiokapitulien kesken sovellettiin ensimmäisen kerran vuodelle 2008. Rahanjakomallissa on kiinteä osa, muuttuva osa ja erityisosa. Erityisosaan hyväksytään arkkipiispan, kuurojen pappien ja vankiladiakonien kulut. Kiinteä osa on 62,5 % ja muuttuva osa 37,5 %. Muuttuva osa määräytyy hiippakunnan väkiluvun (painoarvo 50 %), seurakuntien lukumäärän (painoarvo 25 %) sekä alueellisten tekijöiden (painoarvo 25 %) perusteella. Kiinteistökulut on jätetty mallin ulkopuolelle.

Seurakuntien kehittämisavustuksiin myönnettyjen varojen käyttö on ollut ennakoitua vähäisempää ja siksi vuoden 2009 kehittämisavustusten talousarviosummaan 1.000.000 euroa on sisällytetty varaus 330.000 euroa tuomiokapitulien palkkojen korottamiseksi uuden palkkausjärjestelmän mukaisten vähimmäispalkkojen tasolle.

Talousvaliokunnan kannanotto

Hiippakuntien määrärahojen jaossa on noudatettu vuonna 2007 vahvistettua jakoperustetta. Kolmen prosentin talousarviokehystä on noudatettu lukuun ottamatta esitettyjä kertaluonteisia erityismäärärahoja poikkeuksellisiin tarkoituksiin.
Oulun hiippakunnalle esitetään 95.000 euron lisämäärärahaa saamelaisten ekumeenisia kirkkopäiviä varten. Mikkelin hiippakunnalle esitetään lisämäärärahaa uuden piispan virkaan vihkimisestä 35.000 euroa ja tekstiileistä aiheutuviin kustannuksiin 10.000 euroa. Porvoon hiippakunnalle esitetään lisämäärärahaa piispanvaalia varten 35.000 euroa ja Porvoon valtiopäivien 200-vuotisjuhlaa varten 50.000 euroa. Kuopion hiippakunnalle esitetään lisämäärärahaa hiippakunnan 70-vuotisjuhlia varten 45.000 euroa. Lapuan hiippakunnalle esitetään lisämäärärahaa tuomiokapitulin laajennuksen aiheuttamien kiinteistömenojen kattamiseksi 5.000 euroa. Helsingin hiippakunnalle esitetään lisämäärärahaa hiippakunnan 50-vuotisjuhlia varten 45.000 euroa. Valiokunta pitää erityismäärärahoja perusteltuina siten, että ne harkitaan aina tapauskohtaisesti ja huolellisesti tasapuolisuuden ja taloudellisuuden näkökulmasta.

4.2.4. Avustukset

Toiminta- ja taloussuunnitelma 2009 - 2011

Kirkon keskusrahaston avustusjärjestelmän rahoittaminen ja kehittäminen on ollut painopistealue vuodesta 2000 alkaen. Eri avustusmuotojen osuudet ovat ajanjaksolla muuttuneet avustusjärjestelmän sisällä. Kehittämisavustusten osuus on tällä hetkellä suuri.

Vuonna 2006 tapahtunut yhteisöveron jakotavan muutos pienentää edelleen seurakuntien avuntarvetta tulevinakin vuosina. Samaan suuntaan vie pienten seurakuntien yhdistyminen suuremmiksi yksiköiksi. Viimeiset erät ylimääräisiä toiminta-avustuksia maksetaan vuonna 2010. Myös yhdistymisavustusten määrä tulee laskemaan tulevina vuosina korotettujen maksujen asteittain poistuessa vuoteen 2012 mennessä. 

Talousarvio 2009

Avustusten toimintajäämä on yhteensä 16,1 milj. euroa, mikä on saman verran kuin vuonna 2008. Verotulojen täydennysavustus kuitenkin puolittuu 1,2 milj. euroon vuoteen 2008 verrattuna ja rakennusavustuksille ehdotetaan 4,5 milj. euroa eli 1,5 milj. euroa vähemmän kuin vuodelle 2008. Yhdistymis- ja ylimääräisiin toiminta-avustuksiin ehdotetaan 5,9 milj. euroa eli lähes 2,8 milj. euroa enemmän kuin vuodelle 2008.


Vuonna 2009 avustukset seurakunnille ovat yhteensä 12,3 milj. euroa. Summasta ehdotetaan verotulojen täydennysavustuksiin 1,2 milj. euroa, harkinnanvaraisiin toiminta-avustuksiin 0,5 milj. euroa, yhdistymisavustuksiin ja ylimääräisiin toiminta-avustuksiin 5,9 milj. euroa, rakennustoimintaan 4,5 milj. euroa ja muihin kohteisiin 0,2 milj. euroa. Tavoitteeksi on asetettu, että vuoteen 2011 mennessä avustusten kokonaismäärä tulee olemaan korkeintaan noin 8,5 milj. euroa.


Muut avustukset, kuten esimerkiksi avustukset yhdistyksille ja laitoksille ovat yhteensä 3,8 milj. euroa.

Vuoden 2006 toiminta- ja taloussuunnitelmassa ennakoitiin, että verotulojen täydennysavustuksia tarvitaan vuosina 2007 – 2009 4 milj. euroa. Talousarvioesityksen 2009 perusteluissa on todettu, että viime vuosien jakojen yhteydessä on käynyt ilmi, että verotulojen täydennyksen tarve on huomattavasti pienentynyt yhteisövero-osuuden uuden jakotavan ja seurakuntaliitosten vuoksi. Vuosille 2009 – 2011 verotulojen täydennyksiin esitetään varattavaksi uudessa suunnitelmassa enää vain 1,2 milj. euroa/ vuosi.

Rakennusavustuksiin vuodelle 2009 esitetään 4,5 milj. euroa. Vuonna 2008 rakennusavustuksia on myönnetty/ tullaan myöntämään huomattavasti normaalitasoa enemmän eli yli 7 milj. euroa.

Talousvaliokunnan kannanotto
Esitettyä seurakuntien avustusten kokonaismäärän asteittaista alentamista voidaan pitää perusteltuna. Alentaminen ei johdu linjauksen vaan avustustarpeen muutoksesta.
Rakennusavustusten määrä on vuonna 2009 palautumassa normaalitasolle. Talousvaliokunta on vuoden 2008 talousarviosta antamassaan mietinnössä todennut, että vuoden 2008 määräraha on normaalia tasoa suurempi, koska vuonna 2007 rakennusavustuksia myönnettiin vastaavasti tavallista vähemmän.
4.2.5. Henkilöstöstä ja organisaatiosta

Kirkkohallituksen tavoitteena on vuodesta 2005 ollut, että sen pysyvän henkilöstön määrä kääntyisi vähitellen laskuun. Vuoteen 2010 mennessä noin kolmannes kirkkohallituksen henkilöstöstä tulee jäämään eläkkeelle. Johtoryhmä keskustelee kaikkien vapautuvien virkojen täyttämisen välttämättömyydestä. Samalla pohditaan, voidaanko tehtävät organisoida toisin tarkoituksenmukaisemmalla tavalla. Kirkkohallituksen strategian valmistuttua sen organisaatiota tullaan arvioimaan myös strategian toteuttamisen näkökulmasta katsottuna. Tavoite on, että vuoteen 2010 mennessä kirkkohallituksessa olisi lukumääräisesti selvästi nykyistä vähemmän työntekijöitä.

Keskeisten kehittämishankkeiden onnistunut toteuttaminen edellyttää määräaikaisen projektihenkilöstön palkkaamista ja sen myötä henkilöstömenojen tilapäistä merkittävää kasvua.
Henkilöstömenojen on arvioitu kasvavan 12 % vuodesta 2008 vuoteen 2009. Suunnittelukauden aikana henkilöstömenojen kasvun arvioidaan olevan n. 4 %.

Talousvaliokunnan kannanotto

Kirkkohallituksen toiminta- ja taloussuunnitelmista on näkynyt jo pidemmän aikaa, että projektiluonteisten ja määräaikaisten työntekijöiden lukumäärän kasvulle on tarvetta. Tätä voidaan pitää esitettyjen kehittämishankkeiden näkökulmasta perusteltuna. Kitke- ja HeTa-hankkeet lisäävät toteutuessaan kirkkohallituksen pysyvää henkilöstöä.
5. Tuloslaskelma

5.1. Seurakuntamaksut


Kirkon keskusrahasto saa pääosan (noin 90 %) tuloistaan seurakunnilta seurakuntamaksuina. Keskusrahaston tulot määräytyvät kaksi vuotta aikaisempien verotulojen perusteella. Seurakuntien verotuloissa tapahtuvat muutokset vaikuttavat automaattisesti keskusrahaston tuloihin kahden vuoden viiveellä. 

Vuodesta 2006 alkaen seurakuntamaksuna kerätään ainoastaan perusmaksua laskennallisen kirkollisveron perusteella. Talousarvioesityksessä ehdotetaan, että perusmaksu laskisi suunnittelukaudella vuodesta 2009 alkaen 8,4 %:sta 8,0 %:iin.

Seurakuntamaksutulojen arvioidaan kehittyvän suunnittelukaudella seuraavasti:

Vuosi
2008
2009
2010
2011


perusmaksu 
48,9 M€
51,0 M€
52,0 M€
52,2 M€

maksutaso
  8,5 %
  8,4 %
  8,2 %
  8,0 %


Talousvaliokunnan kannanotto

Talousvaliokunta pitää vuodelle 2009 esitettyä seurakuntien perusmaksun maltillista laskemista 0,1 prosenttiyksikköä perusteltuna keskusrahaston hyvän taloudellisen tilanteen vuoksi. Esityksessä on otettu huomioon edellisen talousvaliokunnan vuoden 2007 tilinpäätösmietinnössä esittämä kanta. Sen mukaan keskusrahastomaksun nostamiseen suunnittelukaudella 2009–2011 ei ole tarvetta, mutta maksun laskemista on edelleen mahdollista harkita. Perusmaksun alenema voi jäädä suunnittelukaudella nyt esitettyä pienemmäksi, jos seurakuntien verotulot taloudellisen tilanteen vuoksi pienenevät.
5.2.  Tuloslaskelma


Toiminta- ja taloussuunnitelma

Tavoitteena on, että vuosikate olisi vuonna 2009 noin -1,2 milj. euroa ja seuraavina vuosina noin 1,4 ja 2,3 milj. euroa.

Suunnitteluvuosien 2009 – 2011 yhteenlaskettu yli/alijäämä on noin 5,3 milj. euroa alijäämäinen.
Talousarvio 2009

Kirkon keskusrahaston toimintakate on –54,7 milj. euroa. 

Seurakuntamaksujen tuotot ovat yhteensä 51,0 milj. euroa. Rahoitustuottoja keskusrahaston sijoitustoiminnasta arvioidaan kertyvän 2,6 milj. euroa. 

Vuosikate kirkkohallituksen esityksessä on –1,2 milj. euroa. 

Poistot käyttöomaisuudesta ovat 1,8 milj. euroa. Tilikauden alijäämä on kirkkohallituksen esityksen mukaan 2,7 milj. euroa.


Talousvaliokunnan kannanotto

Talousarviovuoden alijäämä on 2,7 milj. euroa ja koko suunnittelukauden alijäämä 5,3 milj. euroa.  Alijäämä johtuu tarkastelukauden kehityshankkeiden kustannuksista.
6. Investointiosa

Toiminta- ja taloussuunnitelma 2009 - 2011


Suunnittelukauden investointeihin on esitetty yhteensä 16,7 milj. euroa. Vuonna 2009 investoinnit ovat poikkeuksellisen suuria 9,7 milj. euroa. Sen jälkeen investoinnit palautuvat viime vuosien normaalitasolle 3,7 – 3,2 milj. euroa. Vuoden 2009 investoinneista suurin osa eli 6,5 milj. euroa kohdistuu atk-järjestelmiin ja suurin yksittäinen hanke on kirkon yhteisen jäsentietojärjestelmän rakentaminen. Muita suuria investointihankkeita ovat HeTa-hankkeen tietojärjestelmät ja arkkipiispantalon perustusten vahvistaminen. 
Talousarvio 2009

Investointimenot ovat vuonna 2009 yhteensä 9.740.000 euroa.

Tästä summasta kiinteistötoimen investoinnit ovat 2.535.000 euroa, josta arkkipiispantalon peruskorjaukseen esitetään 2.000.000 euroa. Jäsentietojärjestelmän rakentamiseen on esitetty 4.050.000 euroa, HeTa-hankkeen investointeihin 2.000.000 euroa ja muihin atk-järjestelmiin 840.000 euroa. Kalustohankintoihin on esitetty 315.000 euroa.
Talousvaliokunnan kannanotto

Vuoden 2009 investointien taso on tavanomaista huomattavasti korkeampi (lähes kolmikertainen) ja painottuu kirkon yhteisten tietojärjestelmien investointeihin. Investointikohteet ovat perusteltuja ja liittyvät toiminnallisiin painopisteisiin.

Kitke-hanke on hyväksytty kirkolliskokouksessa jo aikaisemmin ja sen toteutus on pitkällä. Hanke on kallis, mutta toteutuessaan tuo säästöjä ja toiminnallisia hyötyjä seurakunnille.
HeTa-hankkeen investointimäärärahan on oltava tässä vaiheessa vain talousarviovaraus, joka voidaan käyttää, jos päätökset hankkeen toteuttamisesta tehdään.
Arkkipiispantalon peruskorjaus on mittava hanke, mutta välttämätön.

7. Rahoituslaskelma ja taloudellinen asema
Toiminta- ja taloussuunnitelma 2009 - 2011
Taloussuunnitelman mukaan rahoitusalijäämää kertyy suunnittelukaudella 14,0 milj. euroa.

Talousarvio 2009

Vuoden 2009 rahoituslaskelma osoittaa 10.825.000 euron rahoitusalijäämää. 

Keskusrahaston taloudellinen asema

Rahoituslaskelma osoittaa, että kirkon keskusrahaston rahavarat vähenevät mittavasta investointiosasta johtuen vuonna 2009 10,8 milj. euroa. Vuosina 2010 ja 2011 rahavarat vähenevät maltillisemmin, 2,3 ja 0,9 milj. euroa. Suunnittelukauden lopussa rahavarat vastaavat runsaan 10 kuukauden seurakuntamaksuja.
Talousvaliokunnan kannanotto

Keskusrahaston tase on edelleen vahva. Rahavarat ja pitkäaikaiset sijoitukset vastaavat 10 kuukauden seurakuntamaksuja. Edellisen kirkolliskokouksen talousvaliokunta on vuoden 2007 mietinnössään todennut näkemyksenään, että yhden vuoden seurakuntamaksuja vastaava rahavarojen ja pitkäaikaisten sijoitusten määrä on riittävä turvaamaan keskusrahaston toiminnan talouden voimakkaissakin suhdannevaihteluissa. Tämä tavoitetaso on kirjattu rahoituslaskelmaan. Talousvaliokunta yhtyy edellisen talousvaliokunnan näkemykseen.
Suunnittelukauden kehityshankkeiden rahoittaminen edellisten tilikausien ylijäämällä on ollut tavoitteellista. Rahavarat ovat suunnittelukauden päättyessä 45,4 milj. euroa. Rahavarat pienenevät suunnittelukauden aikana 14 milj. euroa.
8. Talousarvioaloitteet 

Talousarvioaloitteessa 1/2008 (Kankkonen, Ahlnäs, Kaskinen, Lindbäck, Perttula, Pura, Riikonen, Simojoki ja Uusitalo) esitetään varattavaksi vuoden 2009 Kirkon tiedotuskeskuksen budjettiin 45.000 euron määräraha Radio Deihin sijoitettavan mediapapin palkkaukseen ja varaisi saman määrärahan vuosien 2010 ja 2011 budjetteihin.

Esityksen mukaan kirkon tulee etsiä uusia, täydentäviä ratkaisuja YLE:n kanssa tehtävälle yhteistyölle. Kansankirkon viestinnällisten mahdollisuuksien laajentamiseksi ja parantamiseksi esitetään kolme vuotta kestävää kokeiluluonteista yhteistyötä Radio Dein kanssa. Yhteistyö Radio Dein kanssa vahvistaisi kirkon, kristillisen uskon ja elämäntavan läsnäoloa ja merkitystä laajasti ja syvästi myös yllättävissä haasteissa, esimerkiksi kriisitilanteissa. 
Talousvaliokunnan kannanotto

Talousvaliokunta ei puolla aloitteen mukaisen määrärahan ottamista talousarvioon 2009 eikä toiminta- ja taloussuunnitelmaan 2009-2011.
Talousvaliokunta katsoo, ettei ole perusteltua palkata työntekijää yksityiselle radiokanavalle operatiiviseen toimintaan keskusrahaston varoin. Kristillisenä kanavana Radio Dei tavoittaa lähtökohtaisesti seurakunnallisesti aktiivisia kuulijoita. On perustellumpaa kohdentaa rajalliset voimavarat ohjelmatuotantoon ja kampanjoihin kanaville, joilla on laajempi tavoittavuus.
Talousarvioaloitteessa 2/2008 (Ojala, Grönlund, Kinnunen, Nurmi, Sipola ja Tuominen) esitetään varattavaksi Kirkkohallituksen toiminnallisen osaston, kasvatuksen ja nuorisotyön yksikön, budjettiin ensi vuodeksi 130.000 euroa internetissä käytävään keskusteluun tarvittavien kolmen nuorisotyön ammattilaisen palkkaukseen ja varaisi saman määrärahan vuosien 2010 ja 2011 budjetteihin.

Esityksen mukaan kirkko peräänkuuluttaa yhteisöllisyyttä. Kirkko ja sen työntekijät eivät tahdostaan huolimatta kuulu tavallisen suomalaisen kanssa samoihin yhteisöihin, eivätkä varsinkaan nettiyhteisöihin. Nuoret ja nuoret aikuiset käyvät keskustelua ja ovat yhteisöllisiä internetin keskustelukanavilla. Myös kirkon työntekijät ovat tervetulleita keskustelemaan uskosta, Jumalasta, Jeesuksesta, elämästä, kuolemasta, taivaasta ja helvetistä internetiin. Keskustelua käydään kirkolle tärkeistä asioista ja kirkon ydinkysymyksistä riippumatta siitä osallistuuko kirkko keskusteluun vai ei. Kriisitilanteissa internet täyttyy sadoista tuhansista keskustelijoista ja kävijöistä. Kirkon ja seurakuntien suunnittelemat projektit ovat tuomassa internetin keskustelupalstat osaksi kirkon työntekijöiden työtä. Suunta on oikea, mutta kirkon työntekijät tulee saada mukaan internetissä käytäviin keskusteluihin välittömästi.  
Talousvaliokunnan kannanotto

Talousvaliokunta ei puolla aloitteen mukaisten virkojen perustamista kirkkohallitukseen.

Talousvaliokunta toteaa, että aloitteessa on tiedostettu nettityön tärkeys ja tarve. Tätä toimintaa tulee ylläpitää ensisijaisesti paikallisissa seurakunnissa osana seurakunnan työtä eikä operatiivisella tasolla kirkkohallituksessa. Talousvaliokunta katsoo, että Hengellinen elämä verkossa -projektiin tulisi sisällyttää osio, jonka avulla luodaan mahdollisimman nopeasti valmius osallistua verkkokeskusteluun kriisitilanteissa. Jos tehtävä edellyttää lisähenkilöstöä, henkilöstö tulee palkata keskusrahaston hyväksytyn talousarvion puitteissa. 

Talousarvioaloitteessa 3/2008 (Huotari) esitetään määrärahan varaamista Rakkauden lahja – piispojen puheenvuoro perheestä, avioliitosta ja seksuaalisuudesta –kirjan jakamisesta jokaiseen perheeseen, jossa on kirkon jäsen tai vaihtoehtoisesti jokaiselle vuonna 2009 kirkollisesti avioliittoon vihittävälle parille sekä kasteperheille.


Esityksen mukaan Rakkauden lahja – piispojen puheenvuoro perheestä, avioliitosta ja seksuaalisuudesta –kirja tulisi 1) jakaa jokaiseen perheeseen, jossa on kirkon jäsen tai 2) vaihtoehtoisesti jokaiselle vuonna 2009 kirkollisesti avioliittoon vihittävälle parille sekä kasteperheille.
Talousvaliokunnan kannanotto

Talousvaliokunta ei puolla aloitteen ensimmäisen vaihtoehdon mukaisen määrärahan ottamista ensi vuoden talousarvioon.
Kirja tulisi jakaa noin miljoonaan kotiin, jolloin hankintahinta on kaksi miljoonaan euroa. Jakelu edellyttäisi erillisen viestintäkampanjan toteuttamista, joka edelleen lisäisi kustannuksia. Aloitteen lisäselvityksen mukaan jakelukustannukset jäisivät seurakuntien maksettavaksi. Tätä ei ole otettu huomioon seurakuntien talousarvioissa. 
Talousvaliokunta puoltaa vaihtoehdon 2 mukaista jakelua siten, että tekijänoikeusrahastosta varataan 220.000 euroa vuonna 2009 seurakuntien käyttöön annettavien ilmaiskappaleiden painattamista varten.
Seurakunnat voivat tilata kirjaa kirkkohallitukselta siten, että kirja voidaan jakaa kastekoteihin, vihkipareille, työntekijöille ja luottamushenkilöille. Vuoden 2007 tilastojen perusteella kirjoja tulisi painattaa noin 100.000 kappaletta, jolloin painatuskustannukset ovat 215.000 euroa.
Päätösehdotus
Edellä esitetyn nojalla talousvaliokunta esittää, että kirkolliskokous päättää

1. vahvistaa, että perusmaksu määräytyy vain laskennallisen kirkollisveron perusteella ja vahvistaa perusmaksun suuruudeksi vuonna 2009  8,4 % 

2.    vahvistaa, että lisämaksua ei peritä

3. vahvistaa seurakuntien, kirkon ja kirkollisten yhdistysten eläkemaksun työnantajan perustasoksi vuodelle 2009 27,0 % palkkasummasta, minkä lisäksi työntekijöiltä peritään työntekijäin eläkelain mukainen työntekijöiden eläkemaksu. Työnantajat maksavat työkyvyttömyyseläkkeistä omavastuuosuutta, mikä osuus samoin kuin työnantajalta perittävä eläkemaksu määräytyy työnantajan koon mukaan seuraavasti:



Työntekijöiden
Omavastuu-

     Työnantaja-



lukumäärä vähintään
osuus
     maksu


Ryhmä 1

    101
 25 %
     26,37 %


Ryhmä 2

      51
 10 %
     26,75 %


Ryhmä 3

      21
   5 %
     26,88 %


Ryhmä 4

        1
   2 %
     26,95 %

4. hyväksyä Kirkkohallituksen ehdotuksen (nro 4/2008) kirkon keskusrahaston talousarvioksi vuodeksi 2009 sekä toiminta- ja taloussuunnitelmaksi vuosiksi 2009 – 2011
5. hyväksyä, että tekijänoikeusrahastosta käytetään 220.000 euroa Rakkauden lahja –kirjan seurakuntien käyttöön annettavien ilmaiskappaleiden painattamista varten.
Turussa 5. päivänä marraskuuta 2008

Talousvaliokunnan puolesta

Pertti Simola


Mia Fager

puheenjohtaja


sihteeri

Asian käsittelyyn ovat ottaneet osaa puheenjohtaja Simola sekä jäsenet Aarnio, Jalava, Jauhiainen, Jomppanen, Korhonen, Koskelo, Kosunen, Lemettinen, Mäkelä, Niemelä, Riekkinen (osittain) Salmi, Sollamo, Sorvari, Westerlund ja Väisänen.

