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Allmänna utskottets betänkande 4/2008 om ombudsinitiativ 10/2008 som gäller korrigering av inkonsekvens i stiftsfullmäktiges verksamhetstid




Ärendenummer 2008 - 00410
Kyrkomötet har i plenum 8.5.2008 remitterat ärendet till allmänna utskottet.
Utskottet har hört ecklesiastikrådet Pirjo Pihlaja
Initiativets centrala innehåll
I initiativet anses det vara ett problem att kyrkomötet måste välja stiftens lekmannamedlemmar till kyrkostyrelsen på basis av en kandidatuppställning som gjorts av avgående stiftsfullmäktige. Förslaget till lekmannamedlemmar till kyrkostyrelsen måste läggas fram innan nya stiftsfullmäktige inleder sin mandatperiod. Enligt initiativet bör stiftsfullmäktiges mandatperiod tidigareläggas för att kyrkomötets, kyrkostyrelsens och stiftsfullmäktiges verksamhet ska grunda sig på samma val.
Nuvarande lagstiftning
Val av stiftsfullmäktige och kyrkomötesombud förrättas samtidigt. Tidtabellen för valet har fastställts så att
Val av ombud förrättas den andra måndagen i februari under det andra året efter de församlingsval som avses i 8 kap. 2 § 1 mom. (KL 20 :3, 2)
Stiftsfullmäktiges mandatperiod börjar den 1 maj:
Stiftsfullmäktiges mandatperiod börjar den 1 maj som följer närmast efter valen av medlemmar och omfattar fyra år. (KL 17b:3)
Nyvalda stiftsfullmäktige kan inte lägga fram förslag om medlemmar till kyrkostyrelsen eftersom dess mandatperiod inte inleds förrän i maj när kyrkomötet sammanträder.
Utskottets ståndpunkt
För att valet ska kunna överföras på nyvalda stiftsfullmäktige förutsätts att valet av kyrkomötesombud och medlemmar till stiftsfullmäktige tidigareläggs, om man inte vill lösgöra tidpunkterna för valen från varandra. Utskottet anser att det inte är ändamålsenligt att separera dessa val från varandra. Utskottet anser också att det inte är befogat att rätta till det ärende som nämns i initiativet genom att ändra kyrkolagen till denna del.
Kyrkostyrelsens lekmannamedlemmar förutsätts vara väl förtrogna med kyrkans verksamhet, förvaltning, beslutsfattande och aktuella utmaningar. Avgående stiftsfullmäktige kan med hjälp av sin erfarenhet och sakkunskap sålla ut de goda kandidaterna. Sittande stiftsfullmäktige har tid att grundligt förbereda kandidatuppställningen. Varje stiftsfullmäktige har i sin tur möjlighet att lägga fram förslag till val av lekmannamedlemmar till kyrkostyrelsen.
Utskottet anser att det ärende som tas upp i initiativet inte ska korrigeras genom att man ändrar tidtabellen för valet utan genom att beredningen av ärendet förbättras i stiftsfullmäktige.
Utskottets framställning
Allmänna utskottet föreslår att kyrkomötet låter ärendet förfalla.
Åbo den 5 november 2008
För allmänna utskottets I avdelning
Hannu Niskanen

Markku Antola
ordförande


sekreterare
I behandlingen av ärendet deltog ordförande Hannu Niskanen och medlemmarna Timo Alaräisänen, Jari Kolehmainen, Taisto Kontinen, Liisa Lahti, Annika Määttänen, Aulis Mölsä, Liisa Pitkänen, Liisa Pura, Tuula Rikala, Mikko-Matti Rinta-Harri, Minnamaria Tammisalo och Reetta Uusitalo.
