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Yleisvaliokunnan mietintö 4/2008 edustaja-aloitteesta 10/2008, joka koskee hiippakuntavaltuuston toiminta-aikaan liittyvän epäjohdonmukaisuuden korjaamista





Asianumero 2008 - 00441
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 8.5.2008 lähettänyt asian yleisvaliokunnalle.
Valiokunta on kuullut kirkkoneuvos Pirjo Pihlajaa.
Aloitteen keskeinen sisältö

Aloitteessa pidetään ongelmana sitä, että kirkolliskokous joutuu valitsemaan hiippakuntien maallikkojäsenet kirkkohallitukseen toimikautensa päättäneen hiippakuntavaltuuston ehdollepanon perusteella. Ehdotus kirkkohallituksen maallikkojäseniksi on tehtävä ennen kuin uusi hiippakuntavaltuusto aloittaa toimikautensa. Aloitteen mukaan hiippakuntavaltuuston toimikautta pitäisi aikaistaa, jotta kirkolliskokouksen, kirkkohallituksen ja hiippakuntavaltuuston toiminta perustuisi samoissa vaaleissa tehtyihin valintoihin.
Nykyinen säädöspohja
Hiippakuntavaltuuston ja kirkolliskokousedustajien vaali toimitetaan yhtä aikaa. Vaalin aikataulu on määritelty niin, että  
Edustajien vaalit toimitetaan helmikuun toisena maanantaina 8 luvun 2 §:n 1 momentissa tarkoitettujen seurakuntavaalien jälkeisenä toisena vuonna. (KL 20; 3 § 2 mom)
Hiippakuntavaltuuston toimikausi alkaa toukokuun ensimmäisenä päivänä.
Hiippakuntavaltuuston toimikausi alkaa jäsenten vaalien toimittamista seuraavan toukokuun 1 päivänä ja kestää neljä vuotta. (KL 17b; 3 §)
Vasta valittu hiippakuntavaltuusto ei voi tehdä esitystä kirkkohallituksen jäsenestä, koska sen toimikausi alkaa vasta toukokuussa, jolloin kirkolliskokous kokoontuu.

Valiokunnan kanta
Valinnan siirtäminen vastavalitulle hiippakuntavaltuustolle edellyttäisi kirkolliskokousedustajien ja hiippakuntavaltuuston edustajien vaalien aikaistamista, ellei vaalien ajankohtaa haluta irrottaa toisistaan.  Valiokunta katsoo, ettei näiden vaalien eriyttäminen ole tarkoituksenmukaista. Valiokunta katsoo myös, että ei ole aiheellista ryhtyä korjaamaan aloitteessa tarkoitettua asiaa muuttamalla kirkkolakia tältä osin.
Kirkkohallituksen maallikkojäseniltä edellytetään syvää perehtyneisyyttä kirkon toimintaan, hallintoon, päätöksentekoon ja ajankohtaisiin haasteisiin. Toimikauttaan päättävä hiippakuntavaltuusto osaa kokemuksensa ja kertyneen asiantuntemuksensa avulla seuloa esiin hyvät ehdokkaat. Istuvalla hiippakuntavaltuustolla on aikaa perusteellisesti valmistella ehdollepano. Jokaisella hiippakuntavaltuustolla on vuorollaan mahdollisuus tehdä ehdotus kirkkohallituksen maallikkojäsenen vaalia varten. 
Valiokunta katsoo, ettei aloitteessa esille otettua asiaa pidä korjata vaalien aikataulua muuttamalla, vaan parantamalla asian valmistelua hiippakuntavaltuustoissa.
Valiokunnan esitys

Yleisvaliokunta esittää, että aloite jätetään raukeamaan.
Turussa 5 päivänä marraskuuta 2008

Yleisvaliokunta I osaston puolesta

Hannu Niskanen


Markku Antola

puheenjohtaja


sihteeri

Asian käsittelyyn ovat ottaneet osaa puheenjohtaja Hannu Niskanen sekä jäsenet Timo Alaräisänen, Jari Kolehmainen, Taisto Kontinen, Liisa Lahti, Annika Määttänen, Aulis Mölsä, Liisa Pitkänen, Liisa Pura, Tuula Rikala, Mikko-Matti Rinta-Harri, Minnamaria Tammisalo ja Reetta Uusitalo.
