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Allmänna utskottets betänkande 7/2006 om ombudsinitiativ 8/2006 som gäller frihet för församlingarna att själva bestämma tidpunkten för inledandet av huvudgudstjänsterna
Ärende nr 2006-00297
Kyrkomötet har i plenum 10.5.2006 remitterat ärendet till utskottet.
Initiativets innehåll
I initiativet föreslås att kyrkostyrelsen vidtar åtgärder för att ändra 2 kap. 3 § i kyrkoordningen så att församlingen själv bestämmer tidpunkten för inledandet av huvudgudstjänsten och endast är skyldig att meddela beslutet till domkapitlet.
Syftet med initiativet är att:
1) öka gudstjänstaktiviteten
Församlingarna bör enligt initiativet vara så dynamiska som möjligt och kunna svara på utmaningar i tiden. I initiativet sägs att den samhälleliga pressen och den allt mer hektiska livsrytmen ökar behovet av vila. Genom valet av tidpunkt för huvudgudstjänsten kan man underlätta till exempel barnfamiljers och unga vuxnas möjligheter att delta i söndagens huvudgudstjänst.
2) förbättra arbetsförhållandena för anställda i små församlingar.
Gällande lagstiftning
Tidpunkten för inledandet av huvudgudstjänsten bestäms i KO 2:3. Enligt kyrkoordningen skall huvudgudstjänsten i allmänhet inledas kl. 10. Om det finns en befogad anledning till att fortlöpande inleda gudstjänsten vid en annan tidpunkt bestäms detta av kyrkofullmäktige eller församlingsrådet. Beslutet skall underställas domkapitlet för avgörande. Om två församlingar som hör till samma samfällighet har en gemensam kyrka beslutar gemensamma kyrkofullmäktige om vilken tid gudstjänsterna inleds. Beslutet skall underställas det domkapitel som den kyrkliga samfälligheten lyder under.
Enligt förklaringen till 2 kap. 3 § i kyrkoordningen betyder uttrycket ”i allmänhet” att huvudgudstjänsten tillfälligt kan hållas vid någon annan tidpunkt utan att det behöver underställas särskilt beslut. Enligt förklaringen kan domkapitlet ändra ett beslut som församlingens organ underställt domkapitlet. Domkapitlets beslut får inte överklagas.
Utskottets ståndpunkt
För att fullgöra kyrkans uppgifter sköter församlingen förrättande av gudstjänster (KL 4:1). Ett regelbundet gudstjänstliv hör till församlingens livspuls. I kyrkoordningen finns en bestämmelse om rätt för kyrkans medlemmar att bli delaktiga av kyrkans heliga handlingar (KO 1:4) och om skyldighet att delta i gudstjänsterna, begagna sig också i övrigt av kyrkans nådemedel och främja förverkligandet av församlingens uppgift (KO 1:5). Med tanke på församlingsmedvetenheten är det inte egalt hur församlingens gudstjänstliv ordnas i praktiken. Församlingarna bör generellt begrunda gudstjänstens betydelse som helhet.
En ändring enligt initiativet ger församlingen möjlighet att självständigt besluta om tidpunkten för gudstjänsterna till exempel utgående från en omvärldsanalys. Gudstjänsten skall vara öppen för alla. Man kan förvänta sig att församlingsmedlemmarna har möjlighet att ta ställning till gudstjänsttiderna och att praxisen för församlingens gudstjänstliv ordnas enligt en långsiktig och konsekvent plan.
I initiativet föreslås att tidpunkten för när huvudgudstjänsten inleds skall bestämmas av kyrkofullmäktige eller församlingsrådet och att beslutet inte behöver underställas domkapitlet för avgörande, utan detta underställande ersätts med skyldighet att meddela beslutet. Utskottet anser det vara nödvändigt att församlingen är skyldig att meddela beslutet till domkapitlet.
Utskottets förslag
Allmänna utskottet föreslår att kyrkomötet beslutar att
överföra initiativet till kyrkostyrelsen för åtgärder.
Åbo den 7 november 2006
För utskottets II avdelning
Raili Kemppainen

Timo Helenius
ordförande


sekreterare
I behandlingen av ärendet deltog ordförande Raili Kemppainen samt medlemmarna Alanen, Keltto, Kippo, Lankinen, Myllys (delvis), Nurmela, Peräkylä, Peura, Pura, Reinikainen (delvis) och Åstrand.

