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Yleisvaliokunnan mietintö 7/2006 edustaja-aloitteesta 8/2006, joka koskee seurakunnan pääjumalanpalveluksen alkamisajankohdan vapaut-tamista seurakunnan itsensä ratkaistavaksi
Asianro 2006-00297

Kirkolliskokous on täysistunnossaan 10.5.2006 lähettänyt valiokunnalle otsikossa mainitun asian.

Aloitteen sisältö

Aloitteessa esitetään, että kirkolliskokous ryhtyy toimenpiteisiin kirkkojärjestyksen 2 luvun 3 §:n muuttamiseksi siten, että ratkaisuvalta päiväjumalanpalveluksen kellonajasta jää yksin seurakunnalle niin että se on päätöksestä ainoastaan ilmoitusvelvollinen tuomiokapitulille.
Aloitteen tavoitteena on:

1) Jumalanpalvelusaktiivisuuden nostaminen.

Seurakuntien tulisi aloitteen mukaan olla mahdollisimman dynaamisia ja kyetä vastaamaan tiettyihin ajan haasteisiin. Aloitteen mukaan yhteiskunnan asettamat paineet ja elämänrytmin hektistyminen lisäävät tarvetta levolle. Päiväjumalanpalveluksen ajankohdalla voidaan vaikuttaa esimerkiksi lapsiperheiden ja nuorten aikuisten mahdollisuuksiin osallistua paremmin sunnuntain päiväjumalanpalvelukseen.

2) Pienten seurakuntien työntekijöiden työolosuhteiden parantaminen.
Voimassa oleva lainsäädäntö

Päiväjumalanpalveluksen alkamisajankohtaa säätelee KJ 2:3. Kirkkojärjestyksen mukaan päiväjumalanpalvelus aloitetaan yleensä kello 10. Jos on perusteltu syy aloittaa jumalanpalvelus jatkuvasti johonkin muuhun aikaan, asiasta päättää kirkkovaltuusto tai seurakuntaneuvosto. Päätös on alistettava tuomiokapitulin ratkaistavaksi. Jos kahdella samaan seurakuntayhtymään kuuluvalla seurakunnalla on yhteinen kirkko, päättää jumalanpalvelusten alkamisajankohdasta yhteinen kirkkovaltuusto. Päätös on alistettava sen tuomiokapitulin alaiseksi, jonka alainen seurakuntayhtymä on.
Kirkkojärjestyksen 2 luvun 3 pykälää koskevan selityksen mukaan määrite ”yleensä” tarkoittaa, että päiväjumalanpalvelus tilapäisesti voidaan pitää muunakin aikana ilman erillistä alistettavaa päätöstä. Selityksen mukaan tuomiokapituli voi muuttaa alistettua seurakunnan toimielimen päätöstä. Tuomiokapitulin päätöksestä ei saa valittaa.
Valiokunnan kanta

Toteuttaakseen kirkon tehtävää seurakunta huolehtii jumalanpalvelusten pitämisestä (KL 4:1). Säännöllinen jumalanpalveluselämä kuuluu seurakunnan olemukseen. Kirkkojärjestyksessä säädetään kirkon jäsenen oikeudesta päästä osalliseksi kirkon pyhistä toimituksista (KJ 1:4) ja velvollisuudesta osallistua jumalanpalvelukseen, käyttää muutenkin armonvälineitä ja edistää seurakunnan tehtävän toteuttamista (KJ 1:5). Seurakuntatietoisuuden kannalta ei ole yhdentekevää, miten seurakunnan jumalanpalveluselämä käytännössä järjestetään. Seurakuntien on yleisesti tarpeen pohtia jumalanpalveluksen kokonaistarkoitusta.
Aloitteen mukainen muutos antaa seurakunnalle mahdollisuuden itsenäiseen päätöksentekoon jumalanpalvelusten ajankohdan määrittelyssä esimerkiksi toimintaympäristöanalyysin perusteella. Jumalanpalveluksen on oltava kaikille avoin. Voidaan odottaa, että seurakuntalaisilla on mahdollisuus ottaa kantaa jumalanpalvelusten alkamisen ajankohtaan ja että seurakunnan jumalanpalveluselämän käytännöt järjestetään pitkäjänteisesti ja vakaan suunnittelun perusteella.

Aloitteen mukaan päiväjumalanpalvelusten alkamisajankohdan muutoksesta päättää kirkkovaltuusto tai seurakuntaneuvosto eikä sitä tarvitsisi alistaa tuomiokapitulin ratkaistavaksi vaan se korvattaisiin ilmoitusvelvollisuudella. Seurakunnan tiedoksiantovelvollisuus tuomiokapitulille on valiokunnan mukaan tarpeellinen.
Valiokunnan esitys

Yleisvaliokunta esittää, että kirkolliskokous päättää
lähettää aloitteen kirkkohallitukselle toimenpiteitä varten.
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