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Förvaltningsutskottets betänkande 1/2012 om ombudsinitiativ 1/2012 

Bedömning av språkkonsekvenserna i strukturreformen och upprättande av en språkstrategi för kyrkan
Ärende nr 2012-00393
Kyrkomötet har i plenum den 10 maj 2012 remitterat ärendet till förvaltningsutskottet. Utskottet har hört ombudet Stig Kankkonen som sakkunnig. 

1. Förslagets huvudsakliga innehåll
Enligt initiativet förutsätter en fungerande tvåspråkighet på de i grundlagens 17 § fastställda nationalspråken finska och svenska att en språkstrategi utarbetas för kyrkan enligt samma modell som den språkstrategi som enligt Jyrki Katainens regeringsprogram ska utformas för hela landet. Strategin är särskilt ägnad att trygga de finsk- och svenskspråkiga minoriteternas egen språkliga identitet.
Som grunder för behovet av en språkstrategi hänvisas i initiativet också till hur församlingarnas språkliga tillhörighet bestäms i kyrkliga samfälligheter och stift, det ökade antalet tvåspråkiga medborgare, samiskans ställning samt det faktum att kyrkans omvärld blir allt mer mångspråklig och mångkulturell. En språkstrategi gör kyrkans arbete stabilt och förutsägbart på de båda nationalspråken.
Behovet av en språkstrategi har accentuerats i och med slutrapporten från den arbetsgrupp som behandlat strukturförändringarna i församlingarna. Rapporten innehåller ingen språkkonsekvensbedömning och behandlar inte heller frågan hur de finsk- eller svenskspråkiga minoriteterna ska beaktas när strukturerna förändras.
I initiativet föreslås att
· kyrkomötet uppmanar Kyrkostyrelsen att bedöma språkkonsekvenserna i samband med strukturreformen
· kyrkomötet ger Kyrkostyrelsen i uppdrag att så snart som möjligt utarbeta en språkstrategi för Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland.
2. Förvaltningsutskottets ställningstaganden
Förvaltningsutskottet konstaterat att initiativet innehåller två förslag som är svårligen jämförbara. En bedömning av språkkonsekvenserna i samband med den pågående reformen av församlingsstrukturerna fokuserar på ett enda projekt som visserligen är omfattande. Förslaget om att en språkstrategi ska utarbetas för hela kyrkan har en mer allmän karaktär men är samtidigt betydligt mer omfattande.
Bedömning av språkkonsekvenserna i samband med församlingsstrukturreformen
Kyrkostyrelsen har utgående från slutrapporten från styrgruppen för församlingarnas strukturförändringar (Serie C 2011:5) utarbetat en framställning om huvudprinciperna för utvecklingen av församlingsstrukturerna (Kyrkostyrelsens framställning 11/2012). Kyrkostyrelsen ber kyrkomötet fatta ett principbeslut i ärendet så att beredningen av detaljerade lagförslag kan komma igång. Med utgångspunkt i de huvudsakliga alternativen till strukturförändring görs i Kyrkostyrelsens framställning en bedömning av de ekonomiska konsekvenserna, konsekvenserna för församlingsmedlemmarna, barnkonsekvenserna samt språkkonsekvenserna samt en bedömning av framställningens konsekvenser för myndigheternas verksamhet. Dessutom har biskop Gustav Björkstrand bedömt språkkonsekvenserna utgående från de modeller som presenteras i slutrapporten från styrgruppen för församlingarnas strukturförändringar (Enligt lika grunder - Språkkonsekvensbedömning av de föreslagna strukturmodellerna för den evangelisk-lutherska kyrkan i Finland). Språkkonsekvenserna har alltså redan bedömts under beredningen av församlingarnas strukturreform. Om ärendet genom kyrkomötets beslut går vidare till lagbredning blir det givetvis nödvändigt att se över behovet att ändra språkbestämmelserna och genomföra de ändringar som behövs. Förvaltningsutskottet anser att den språkkonsekvensbedömning i samband med församlingarnas strukturreform som efterlyses i initiativet redan har gjorts eller kommer att göras i samband med den fortsatta behandlingen utan några särskilda beslut.
Kyrkans språkstrategi
Det mer omfattande förslaget i initiativet gäller upprättandet av en språkstrategi för Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland. Modellen till förslaget utgörs av det riksomfattande språkstrategiprojekt som ingår i statsminister Jyrki Katainens regeringsprogram och som i sin tur bygger på president Martti Ahtisaaris verksamhetsprogram till förmån för Finlands två livskraftiga nationalspråk. Verksamhetsprogrammet innehåller 25 konkreta förslag som är avsedda att garantera att två levande nationalspråk fortlever i Finland.
Statsrådet har tillsatt projektet Nationalspråksstrategin i vars styrgrupp statsministern är ordförande. Avsikten är att inom projektet utarbeta en långsiktig språkstrategi för utveckling av de två nationalspråken, finska och svenska, samt att ta fram konkreta åtgärder för strategin under regeringsperioden. Avsikten med nationalspråksstrategin är att trygga de språkliga rättigheterna i en föränderlig värld.
Regeringen har förbundit sig till många projekt av vilka Nationalspråksstrategin är ett. Styrgruppen har framhållit att tryggandet av de språkliga rättigheterna är viktigt också i regeringens övriga projekt. Styrgruppen anser att regeringens projekt bör samordnas så att Nationalspråksstrategin kan genomföras på lång sikt enligt regeringsprogrammet. Till exempel kommunreformen och social- och hälsovårdsreformen bör genomföras så att de språkliga rättigheterna kan tryggas i praktiken. Även när timfördelningen i skolorna revideras är det viktigt att se till att inlärningen av finska och svenska tryggas i tillräcklig utsträckning, även på så lång sikt som Nationalspråksstrategin förutsätter. 

Avsikten är att Nationalspråksstrategin avges i den form som anges i statsrådets principbeslut. Tidsfristen för projektet går ut den 31 december 2012.
Det finska och svenska språkets ställning i kyrkan bestäms enligt de gällande föreskrifterna i kyrkolagen. Föreskrifterna reglerar på språkliga grunder bland annat 

· till vilken församling kyrkans medlemmar hör (KL 3:2)
· hur en församling kan indelas på språklig grund (KL 3:3)
· vilket församlingens eller den kyrkliga samfällighetens språk är och i vilka situationer språket ändras (KL 3:5)
· till vilket stift församlingen hör (KL 3:6)
· språket hos kyrkliga myndigheter och stiftsmyndigheter (KL 3:7)
· språkbestämmelser som iakttas i kyrkoförvaltningen (KL 5:8)
· språkkunskaper som förutsätts av personalen (KL 6:1).
En viktig bestämmelse med avseende på realiserandet av församlingsmedlemmarnas språkliga rättigheter finns i KL 4:4. Enligt den har en medlem av kyrkan rätt att få de enskilda kyrkliga förrättningar som gäller honom själv utförda på sitt modersmål, finska eller svenska. Denna rättighet tillkommer också en församlingsmedlem som bor i en enspråkig församling, vars modersmål är något annat än församlingens språk. I detta avseende har församlingsmedlemmarnas språkliga rättigheter tryggats bättre än i samhällets övriga lagstiftning. I övrigt följer församlingsmedlemmarnas språkliga rättigheter språklagen och den praxis som i övrigt tillämpas i den offentliga förvaltningen i Finland.
Förvaltningsutskottet förhåller sig positivt till uppgörandet av en språkstrategi för Evangelisk-lutherska kyrkan. Syftet med Nationalspråksstrategin – att trygga de språkliga rättigheterna i en föränderlig värld – är motiverat även ur kyrkans synvinkel. Målet kan främjas genom att kyrkan vid sidan av Nationalspråksstrategin har en egen språkstrategi som å ena sidan stödjer den nationella språkstrategin och å andra sidan lyfter fram de språkliga rättigheterna inom kyrkan.
Språkstrategin förutsätter inte en revidering av kyrkolagen eller andra kyrkliga bestämmelser. Språkstrategin innebär att de båda nationalspråken i församlingarna används i den utsträckning som är befogat i de lokala språkliga förhållandena. Målet är att församlingsmedlemmarna i olika delar av landet oberoende av församlingens en- eller tvåspråkighet får möjlighet att höra evangeliet på sitt eget språk. Samma målsättning gäller kyrkans heliga förrättningar och i mån av möjlighet församlingens övriga verksamhet. Utgående från den kristna kyrkans universella karaktär är det en naturlig strävan att alla kyrkans medlemmar och de som är intresserade av kyrkans budskap kan mötas på sitt eget modersmål.  Som grundberättelse för detta kan anses vara den första pingstens erfarenheter om hur de människor som var på plats genom inverkan av den Helige Ande fick höra evangeliet var och en på sitt eget modersmål. Den första pingstens under utvidgar initiativets synvinkel för en levande tvåspråkighet till att också omfatta andra språk.
Samiskans ställning är redan tryggad i kyrkolagens bestämmelser (KL 3:5,2 och 4:4,3). Den ökade invandringen har lett till att det i vissa delar av landet blivit aktuellt att planera församlingens verksamhet även med utgångspunkt i andra språk. I Finland finns särskilt i huvudstadsregionen och övriga tätorter relativt stora etniska och språkliga grupper som saknar en naturlig kontaktyta till nationalspråken i Finland. En stor del av dessa människor är kristna. Församlingarna har på eget initiativ redan börjat ordna verksamhet även för kristna som talar olika språk samt – särskilt med utgångspunkt i diakonin – även bland människor med annan tro. I detta avseende har kyrkan och församlingarna redan inom ramen för sina resurser relativt omfattande mångspråkig verksamhet som sträcker sig längre än till våra två nationalspråk. 

Förvaltningsutskottet anser att arbetet med kyrkans språkstrategi noggrant bör följa hur Nationalspråksstrategin fortskrider. Eftersom projektets slutdatum är den 31 december 2012 kommer man rätt snart att få klarhet i hur statsmakten kommer att genomföra Nationalspråksstrategin. Därefter kan Kyrkostyrelsen utgående från kyrkans nuvarande språkbestämmelser bedöma hurdan språkstrategi kyrkan behöver och hur Nationalspråksstrategin kan utnyttjas när den görs upp. Med tanke på kyrkans resurser bör samtidigt beaktas i vilken utsträckning den ökade invandringen och användningen av allt flera språk i Finland medför ett behov av att bredda den språkstrategiska synvinkeln i hela kyrkan från nationalspråken till att omfatta också andra språk.
3. Förvaltningsutskottets förslag
På ovan nämnda grunder föreslår förvaltningsutskottet att Kyrkostyrelsen följer Jyrki Katainens regerings språkstrategiprojekt och bedömer detta samt utformar en språkstrategi för kyrkan.
Åbo den 6 november 2012
För förvaltningsutskottet

Tapio Luoma


Timo von Boehm

ordförande


sekreterare
I behandlingen av ärendet deltog ordförande Luoma och medlemmarna Aakko, Ala-Kapee-Hakulinen, Hiilamo, Huomo, Härkönen, Jalava, Malinen, Niemi-Aro, Nivala, Perttula, Pihlava, E. Pitkänen, Salo, Sipola, Vikström och Väistö.
