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Lakivaliokunnan lausunto 2/2011 talousvaliokunnalle kirkkohallituksen esityksestä 10/ 2011
Kirkon eläkerahastoa kartuttavaa eläkerahastomaksua koskevan säännöksen lisääminen kirkkolain 22 luvun 8 §:ään
Asianro 2011(00299
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 3. päivänä toukokuuta 2011 lähettänyt asian talousvaliokunnalle. Lakivaliokunta antaa asiassa lausunnon. Lakivaliokunnalla on ollut käytettävänään laintarkastustoimikunnan lausunto 5/2011.
1. Kirkkohallituksen esitys
Kirkkohallituksen esityksessä ehdotetaan kirkkolain 22 luvun 8 §:n muuttamista siten, että siinä säädettäisiin uudesta kirkon eläkerahastoa kartuttavasta eläkerahastomaksusta. Esityksen tavoitteena on turvata kirkon eläkejärjestelmän rahoituksen kestävyys myös tulevina vuosikymmeninä tilanteessa, jossa nykyisen palkkasummaan perustuvan eläkemaksun ei enää katsota yksin olevan riittävä eläkkeiden rahoitusmalli. Muutaman vuoden välein tehtävä eläkemenoennuste ohjaa eläkerahastomaksun keräämisen tarpeellisuuden ja mahdollisen maksutason määrittämistä.

2. Lakivaliokunnan kannanotot
Lakivaliokunta kannattaa kirkkohallituksen esitystä, jonka tarkoituksena on turvata kirkon henkilöstön eläkkeiden rahoitus myös tulevaisuudessa. Ehdotettu säännös antaa kirkolliskokoukselle mahdollisuuden päättää eläkerahastomaksun perimisestä, mikäli se eläkemenoennusteiden valossa katsotaan tarpeelliseksi. Eläkerahastomaksusta ja sen suuruudesta, kuten muistakin kirkon keskusrahastolle perittävistä maksuista, päätettäisiin vuosittain kirkon keskusrahaston talousarvion vahvistamisen yhteydessä. 

Lakivaliokunnalla ei ole huomauttamista kirkkolain 22 luvun 8 §:n 1 momenttiin lisättäväksi ehdotetun uuden 6 kohdan kielellisen muotoilun osalta. Sitä edeltävä 5 kohta, jota on tarkoitus muuttaa vain lopussa olevan välimerkin osalta, tulee mietinnössä kuitenkin esittää kirkolliskokouksen 12.11.2010 vahvistamassa muodossa.
3. Lakivaliokunnan ponsiehdotus
Mikäli talousvaliokunta hyväksyy kirkkohallituksen esityksen sekä lakivaliokunnan edellä esittämän kannan, päätösponsi olisi kirjoitettava seuraavasti:

Edellä mainituilla perusteilla talousvaliokunta esittää, että kirkolliskokous esittäisi valtioneuvostolle, että se ryhtyisi toimenpiteisiin sellaisen lain säätämiseksi, jolla

muutetaan kirkkolain (1054/1993) 22 luvun 8 §:n 1 momentin 5 kohta, sellaisena kuin se on kirkolliskokouksen 12.11.2010 tekemässä päätöksessä, ja
lisätään 22 luvun 8 §:n 1 momenttiin, sellaisena kuin se on kirkolliskokouksen 12.11.2010 tekemässä päätöksessä, uusi 6 kohta seuraavasti:
22 luku

Kirkkohallitus, kirkon keskusrahasto ja kirkon työmarkkinalaitos

8 §

Maksut kirkon keskusrahastolle

Jokainen seurakunta tai seurakuntayhtymä suorittaa kirkon keskusrahastolle vuosittain:
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
5) kirkolliskokouksen vahvistamien perusteiden mukaan määräytyvän maksun (palvelumaksu) niiden tehtävien hoitamisesta, joista säädetään tämän luvun 2 §:n 1 momentin 9 a kohdassa;

6) kirkon eläkerahaston kartuttamista varten enintään viisi prosenttia viimeksi toimitetun verotuksen kirkollisverosta (eläkerahastomaksu).
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
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