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Allmänna utskottets betänkande 3/2006  om stiftsfullmäktiges framställning 4/2006 som gäller ändring av 4 kap. 2 § i valordningen för kyrkan






Ärende nr 2006 - 00226

Kyrkomötet har i plenum 8.5.2006 remitterat ärendet till allmänna utskottet. 

Innehållet i stiftsfullmäktiges framställning

Enligt framställningen skall valordningen för kyrkan ändras så att prästmedlemmar i kyrkofullmäktige, gemensamma kyrkofullmäktige eller församlingsrådet skall behålla sin rösträtt i kyrkliga val också efter att fyra år förflutit sedan de avgått från sin prästtjänst eller någon annan tjänst inom församlingen eller kyrkan, dock inte efter uppnådd avgångsålder. Trots att det i framställningens rubrik talas om ändring av valordningen innehåller framställningen egentligen ett förslag om ändring av 5 kap. 5 § i kyrkolagen.

Nuläget

Enligt 5 kap. 5 § i kyrkolagen ”En präst som har avgått från sin prästtjänst eller från någon annan tjänst i en församling eller kyrkan tillhör fortfarande det stift som han tillhörde vid sin avgång. Han har därvid rösträtt såsom präst i detta stift vid val av biskop, prästassessor och kontraktsprost samt vid val av medlemmar av stiftsfullmäktige eller ombud till kyrkomötet under fyra år räknat från det tjänsteförhållandet upphörde, dock inte efter uppnådd avgångsålder. En präst som på egen begäran har överförts till ett annat stift efter tjänsteförhållandets upphörande saknar rösträtt i ovan nämnda val”. Detta ”gäller i tillämpliga delar även en sådan präst som har verkat som lärare i teologisk vetenskap vid ett universitet eller en annan högskola eller som religionslärare vid en läroinrättning eller som med domkapitlets bifall har tjänstgjort som präst i en förening, annan sammanslutning, stiftelse eller anstalt”. I ovannämnda val kallas en lekmannasuppleant in i prästmedlemmens ställe.

Utskottets ståndpunkt
Utskottet anser att den föreslagna ändringen är onödig. Det är frågan om en situation som gäller ett fåtal präster. Förslaget skulle leda till att präster som valts in i kyrkofullmäktige, gemensamma kyrkofullmäktige och församlingsrådet, och vilka inte annars har rösträtt i ifrågavarande val, skulle komma i en privilegierad ställning i jämförelse med präster som annars är i motsvarande ställning men inte är medlemmar av de nämnda organen. Dessa förtroendeuppdrag är inte till sin karaktär jämförbara med skötseln av et prästämbete. De som avgått från sin prästtjänst har också varit medvetna om att de förlorar sin rösträtt efter fyra år.

Om förslaget genomförs krävs en ändring av kyrkolagen. Det är inte meningsfullt att göra en liten ändring precis före en total kodifiering av kyrkolagen. Också domkapitlet, som omsorgsfullt satt sig in i beredningen av ärendet, hade först föreslagit att ärenden skall förfalla. 


Utskottets förslag

Allmänna utskottet föreslår att kyrkomötet beslutar att låta stiftsfullmäktiges framställning förfalla.

Åbo den 10 maj 2006

För allmänna utskottets I avdelning

Hannu Niskanen


Markku Antola

ordförande



sekreterare

I behandlingen av ärendet har deltagit ordförande Hannu Niskanen samt medlemmarna Sune Alén, Viljo Juntunen, Aira Jussila, Juha Kainulainen, Eija Kalliala, Liisa Lahti, Aulis Mölsä, Tuula Rikala, Mikko-Matti Rinta-Harri, Timo Rämä och Reetta Uusitalo.

