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Yleisvaliokunnan mietintö 3/2006 hiippakuntavaltuuston esityksestä 4/2006, joka koskee kirkon vaalijärjestyksen 4 luvun 2 §:n muuttamista





Asianumero 2006 - 00226
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 8.5.2006 lähettänyt asian yleisvaliokunnalle. 

Hiippakuntavaltuuston esityksen sisältö

Esityksen mukaan kirkon vaalijärjestystä tulisi muuttaa siten, että kirkkovaltuuston, yhteisen kirkkovaltuuston tai seurakuntaneuvoston pappisjäsenillä säilyisi äänioikeus kirkollisissa vaaleissa senkin jälkeen, kun on kulunut neljä vuotta heidän erostaan papinvirasta tai muusta seurakunnan tai kirkon virasta, ei kuitenkaan saavutetun eroamisiän jälkeen. Vaikka esityksen otsikossa puhutaan kirkon vaalijärjestyksen muuttamisesta, sen varsinaisena sisältönä on esitys kirkkolain 5 luvun 5 §:n muuttamisesta. 
Nykyinen tilanne

KL 5 luvun 5 §:n mukaan ”Papinvirasta taikka muusta seurakunnan tai kirkon virasta eronnut pappi kuuluu edelleen siihen hiippakuntaan, johon hän erotessaan kuului. Hänellä on neljän vuoden aikana virkasuhteen päättymisestä lukien, ei kuitenkaan eroamisiän jälkeen, pappina äänioikeus tässä hiippakunnassa piispan, pappisasessorin, lääninrovastin sekä hiippakuntavaltuuston jäsenten ja kirkolliskokousedustajien vaalissa. Virkasuhteen päätyttyä anomuksestaan toiseen hiippakuntaan siirretyllä papilla ei ole äänioikeutta näissä vaaleissa.” Tämä ”koskee soveltuvin kohdin myös pappia, joka on toiminut teologisen tieteen opettajana yliopistossa tai muussa korkeakoulussa, uskonnonopettajana oppilaitoksessa taikka pappina tuomiokapitulin suostumuksella yhdistyksen, muun yhtymän, säätiön tai laitoksen palveluksessa.” Edellä mainituissa vaaleissa kutsutaan pappisjäsenen tilalle maallikkovarajäsen.
Valiokunnan kanta
Valiokunta pitää esitettyä muutosta tarpeettomana. Kysymyksessä on harvoja pappeja koskeva tilanne. Toteutuessaan esitys saattaisi kirkkovaltuustoon, yhteiseen kirkkovaltuustoon ja seurakuntaneuvostoon valitut papit, joilla ei muuten olisi äänioikeutta kyseisissä vaaleissa, etuoikeutettuun asemaan muuten vastaavassa asemassa oleviin pappeihin nähden, jotka eivät ole niiden jäseniä. Nämä luottamustoimet eivät ole luonteeltaan papinviran hoitoa. Papin virasta pois siirtyneet ovat myös tienneet menettävänsä äänioikeuden neljän vuoden jälkeen.
Esitys vaatisi muutoksen kirkkolakiin. Vähäistä muutosta ei ole mielekästä tehdä juuri kirkkolain kokonaiskodifioinnin edellä. Asian valmisteluun huolellisesti paneutunut tuomiokapitulikin oli aluksi esittänyt aloitetta raukeamaan. 

Valiokunnan esitys

Yleisvaliokunta ehdottaa, että hiippakuntavaltuuston esitys jätetään raukeamaan.
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