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Allmänna utskottets betänkande 4/2006 om ombudsinitiativ 9/2006 som gäller vår kyrka som en aktiv påverkare i samhället
Kyrkomötet har i plenum 11.5.2006 remitterat ärendet till utskottet.
Initiativets innehåll
I initiativet föreslås att kyrkomötet skall ge kyrkostyrelsen i uppgift att för kyrkostyrelsens strategi utarbeta ett avsnitt som fastställer en verksamhetsmodell enligt vilken vår kyrka skall bli en aktiv påverkare i samhället samt göra upp en lämplig åtgärdslista för hur strategin skall genomföras.
Utskottets ståndpunkt
Initiativet fäster uppmärksamhet vid kyrkans synlighet i fråga om samhällelig påverkan. Bakgrunden till initiativet är en oro för hur det kristna levnadssättet kommer till uttryck i samhället och beslutsfattandet. 

Kyrkans utövar sitt samhälleliga inflytande framför allt via dess medlemmar när de bygger upp det världsliga regementet, dvs. samhället, tillsammans med dess övriga medlemmar. Det världsliga regementet har i uppgift att värna om att jämlikhet och rättvisa råder i samhället och att alla har lika tillgång till vardagens möjligheter. Kyrkans medlemmar deltar i fullgörandet av denna uppgift genom att använda sig av moraliskt övervägande och tillämpa principen om kärlek till nästan. Kyrkan när sina medlemmar med ordet och sakramenten för att de skall kunna leva enligt sin kristna kallelse. Till den Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland hör alltjämt 83 % av landets befolkning.
Församlingarnas olika arbetsformer har en bred beröringsyta och stora påverkningsmöjligheter i fråga om livet på orten. Detta kommer till uttryck till exempel i församlingens diakoni och samhällsarbete samt i kristlig fostran och ungdomsarbete, familjearbete och information.
Kyrkan påverkar samhället också via sina organ. Formerna för kyrkans samhälleliga verksamhet och inflytande framgår till exempel av kyrkans senaste fyraårsberättelse 2000–2003 samt av kyrkostyrelsens och stiftens verksamhetsberättelser för 2005. Kyrkostyrelsen har gett otaliga utlåtanden till statsförvaltningen och olika samhälleliga institutioner. Kyrkan har också anordnat ett symposium om kyrkan och kulturen och skött uppföljningen av EU-ärenden. Kyrkostyrelsens olika enheter har i uppgift att sköta kyrkans intressebevakning samt föra fram kyrkans synpunkter i frågor som gäller enheternas arbetsområden. Ärkebiskopen har i flera års tid kallat in påverkare inom olika samhällssektorer till Arvojen Akatemia. Detta är förutseende och engagerande samhällelig påverkan.
Stiften sköter inom sina respektive områden kontakterna till de samhälleliga aktörerna (bl.a. länsstyrelser, landskapsförbund och regionala miljöcentraler). Biskoparna deltar i den aktuella samhälleliga debatten i sina offentliga uttalanden. Ett exempel på detta är biskoparnas socialetiska inlägg Att dela med sig av det goda (Kohti yhteistä hyvää).
Kyrkan arbetar för internationell rättvisa också via de internationella kyrkoförbunden och de kristliga organisationerna.
Inom kyrkan pågår ett omfattande strategiarbete. Kyrkostyrelsens organisation och strategi håller på att förnyas.  Ett ännu mer omfattande projekt är Kyrkans strategi  för 2015. I denna strategiverksamhet granskas kyrkans samhälleliga uppgift och de centrala linjerna för verksamheten dras upp, vilket är initiativets önskemål.
Utskottets förslag
Allmänna utskottet föreslår att kyrkomötet beslutar att
låta initiativet förfalla.
Åbo den 5 november 2006
För utskottets II avdelning
Raili Kemppainen


Timo Helenius
ordförande


sekreterare
I behandlingen av ärendet deltog ordförande Raili Kemppainen samt medlemmarna Alanen, Keltto, Kippo, Lankinen, Myllys (delvis), Nurmela, Peräkylä, Peura (delvis), Pura, Reinikainen (delvis) och Åstrand.

