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Yleisvaliokunnan mietintö 4/2006 edustaja-aloitteesta 9/2006, joka koskee kirkkoamme yhteiskunnan aktiivisena vaikuttajana

Kirkolliskokous on täysistunnossaan 11.5.2006 lähettänyt valiokunnalle otsikossa mainitun asian.

Aloitteen sisältö

Aloitteessa esitetään, että kirkolliskokous antaa kirkkohallituksen tehtäväksi laatia kirkkohallituksen strategiaan osio, jossa määritellään toimintamalli kirkkomme ryhtymiseksi yhteiskunnan aktiiviseksi vaikuttajaksi, sekä kohtuullinen toimenpideluettelo strategian toteuttamiseksi.

Valiokunnan kanta

Aloitteessa kiinnitetään huomio kirkon näkyvyyteen yhteiskunnallisessa vaikuttamisessa. Taustalla on huoli kristillisen elämäntavan toteutumisesta yhteiskunnassa ja sen päätöksenteossa. 

Kirkon yhteiskunnallinen vaikuttaminen toteutuu ennen muuta sen jäsenten välityksellä, kun nämä rakentavat maallista regimenttiä eli yhteiskuntaa yhdessä sen muiden jäsenten kanssa. Maallisen regimentin tehtävänä on huolehtia tasa-arvon, oikeudenmukaisuuden ja arjen mahdollisuuksien tasapuolisesta toteutumisesta yhteiskunnassa. Kirkon jäsenet osallistuvat tämän tehtävän toteuttamiseen käyttämällä moraalista harkintaa ja soveltamalla lähimmäisen rakkauden periaatetta. Kirkko ravitsee jäseniään sanalla ja sakramenteilla, jotta he kykenevät elämään todeksi kristityn kutsumustaan. Suomen evankelis-luterilaiseen kirkkoon kuuluu edelleen 83 % maan väestöstä.

Seurakuntien eri työmuodoilla on laaja kosketuspinta ja vaikutusmahdollisuus oman paikkakuntansa elämään. Tämä toteutuu esimerkiksi seurakunnan diakonisessa ja yhteiskunnallisessa työssä, kristillisessä kasvatus- ja nuorisotyössä, perhetyössä ja tiedotuksessa.

Kirkko vaikuttaa yhteiskuntaan myös toimielintensä kautta. Kirkon yhteiskunnallisen toiminnan ja vaikuttamisen muodot käyvät ilmi esimerkiksi viimeisimmästä kirkon nelivuotiskertomuksesta 2000-2003 sekä kirkkohallituksen ja hiippakuntien toimintakertomuksista 2005. Kirkkohallitus on antanut lukuisia lausuntoja valtionhallinnolle ja yhteiskunnan eri instituutioille. Se on järjestänyt Kirkko ja kulttuuri -symposiumin ja huolehtinut EU-asioiden seurannasta. Kirkkohallituksen eri yksiköiden tehtäviin kuuluu kirkon edunvalvonta ja kirkon näkökantojen esittäminen omien alojensa kysymyksissä. Arkkipiispa on usean vuoden ajan kutsunut yhteiskunnan eri alojen vaikuttajia Arvojen Akatemiaan. Tämä on ennakoivaa ja keskustelevaa yhteiskunnallista vaikuttamista.

Hiippakunnat huolehtivat omilla alueilla yhteydenpidosta yhteiskunnallisiin toimijoihin (mm. lääninhallituksiin, maakuntien liittoihin ja alueellisiin ympäristökeskuksiin). Piispat osallistuvat ajankohtaiseen yhteiskunnalliseen keskusteluun käyttäessään julkisia puheenvuoroja. Eräs tällainen on piispojen yhdessä julkaisema sosiaalieettinen puheenvuoro Kohti yhteistä hyvää.

Kirkko vaikuttaa myös kansainvälisesti kirkkoliittojen ja kristillisten järjestöjen kautta kansainvälisen oikeudenmukaisuuden toteutumiseksi.

Kirkossa on käynnistetty laaja-alainen strategiatyöskentely. Kirkkohallituksen organisaatiota ja strategiaa uudistetaan. Tätäkin laajempi hanke on Kirkon strategia 2015 -työ. Näissä strategiatyöskentelyissä tarkastellaan kirkon yhteiskunnallista tehtävää ja esitetään keskeiset toimintalinjaukset, kuten aloitteessa toivotaan.

Valiokunnan esitys

Yleisvaliokunta esittää, että kirkolliskokous päättäisi

jättää aloitteen raukeamaan.

Turussa 5 päivänä marraskuuta 2006

Valiokunnan II osaston puolesta

Raili Kemppainen


Timo Helenius

puheenjohtaja


sihteeri

Asian käsittelyyn ovat ottaneet osaa puheenjohtaja Raili Kemppainen sekä jäsenet Alanen, Keltto, Kippo, Lankinen, Myllys (osittain), Nurmela, Peräkylä, Peura (osittain), Pura, Reinikainen (osittain) ja Åstrand.

