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Förvaltningsutskottets betänkande 4/2006 om stiftsfullmäktiges framställning 1/2006 som gäller utredning av det parokiala systemets för- och nackdelar
         Ärende nr 2005-00973
Kyrkomötet har i plenum 8.5.2006 remitterat ärendet till förvaltningsutskottet. 

1. Initiativets huvudsakliga innehåll
Åbo ärkestifts stiftsfullmäktige föreslår i sin framställning 1/2006 att kyrkomötet skall vidta åtgärder för att låta göra en grundlig utredning om det parokiala systemets för- och nackdelar i föränderliga situationer samt om grunderna för medlemskap i församlingarna överlag.
Framställningen har motiverats med ett initiativ av stiftsfullmäktigemedlemmen Risto Torpo, enligt vilket kyrkans medlemmar fritt skall kunna välja sin församling. Stiftsfullmäktige har på sitt sammanträde beslutat att låta Torpos initiativ förfalla. Stiftsfullmäktige har dock samtidigt beslutat att remittera beredningen av ärendet till kyrkomötet för kännedom och föreslå att den nämnda utredningen görs. 

Av stiftsfullmäktiges beredning framgår att medlemskapet i en församling i dag fastställs enligt KL 3:2 § så att varje medlem av kyrkan är medlem av den församling på vars område han har hemkommun och bostad där enligt lagen om hemkommun (201/1994).  Från denna princip har en avvikelse gjorts på språkliga grunder. Dessutom har kyrkostyrelsen kunnat fastställa ett undantag i fråga om kyrkoherden när han eller hon bor inom någon annan församlings område men inom samma kommun. 

Av beredningen framgår också att medlemskapet i kyrkan och parokialprincipen samt alternativ till denna har varit föremål för flera utredningar under de senaste 15 åren.  De framställningar som dessa utredningar har lett till har förfallit. Orsaken har varit en omständighet som kyrkostyrelsen framfört, dvs. att församlingarna har varit skyldiga att upprätthålla ett befolkningsregister och att församlingens beskattning är direkt kopplad till kommunalbeskattningen. Numera har ansvaret för upprätthållandet av befolkningsregistret övergått till befolkningsregistercentralen. Kyrkan har dock fortfarande ansvar för överförandet av uppgifter till befolkningsdatasystemet från befolkningsregister som härstammar från tiden före 1.10.1999.
I beredningen hänvisas också till den pågående kommun- och regionstrukturreformen. I samband med denna anses det nödvändigt att utreda det parokiala systemets för- och nackdelar i föränderliga förhållanden.
2. Förvaltningsutskottets ståndpunkt
Förvaltningsutskottet konstaterar att frågan om kyrkans parokiala system berör grunden för kyrkans förvaltning och innehåller vittgående principiella och praktiska frågor. Ärendet är förknippat bl.a. med medlemskapet i kyrkan, beskattningen och grunderna för kyrkans förvaltningsorgan. Frågan skall därför granskas i samband med kyrkans helhetsstruktur. Det vore mest ändamålsenligt att utreda frågan antingen som en del av den kommande helhetsreformen av kyrkolagen eller som ett parallellt, separat projekt vars resultat kan utnyttjas i helhetsreformen av kyrkolagen. Förvaltningsutskottet framhåller att det nuvarande pariokiala systemet har sina obestridliga fördelar. Det förhindrar osund konkurrens om medlemmar mellan församlingarna och bemöter olika församlingar likvärdigt.
De utredningar som gjorts om kyrkans parokiala system har å ena sidan varit för-knippade med behovet att bilda olika personförsamlingar, i vilka medlemskapet inte grundar sig på boningsorten utan på medlemmens egen vilja att höra till en viss församling. Å andra sidan har man sökt en möjlighet att bevara bandet till den hemförsamling från vars område en person har flyttat till exempel på grund av byte av arbetsplats, studier eller åldrande. I en mer begränsad usträckning har också utretts hur man i de kyrkliga samfälligheterna skall kunna överskrida församlingsgränserna med avseende på medlemskap.
Historiskt sett har man inom den parokiala strukturen stått inför en ny situation när man inom en kommuns område i stället för en enda församling har grundat en kyrklig samfällighet med flera församlingar. I de kyrkliga samfälligheterna har man ansett det vara mindre ändamålsenligt att denna utveckling lett till att åldringar som flyttar från en församling till en annan inom samfälligheten, t.ex. till ett servicehus, bryts kontakten till hemförsamlingen på ett onaturligt sätt. Förvaltningsutskottet anser att det särskilt inom kyrkliga samfälligheter borde utredas hur valet av församling kunde göras friare än idag. I en dylik situation skall saken inte påverka fastställandet av kyrkoskatt. 
Ibland har man också önskat göra det lättare för kyrkans medlemmar att välja till vilken församling han eller hon vill betala kyrkoskatt. Å andra sidan har man konstaterat att de tjänster som församlingarna erbjuder kyrkans medlemmar relativt sällan är bundna vid medlemskap i en viss församling. I synnerhet i kyrkliga samfälligheter vet en medlem av kyrkan inte nödvändigtvis till vilken av dess församlingar han eller hon hör. Framställningarna om avvikelse från den nuvarande parokiala principen har alltså olika utgångspunkter. Tillsvidare har man inte ansett att det finns tillräckliga grunder för att avvika från den.
I beredningen i stiftsfullmäktige har man fäst uppmärksamhet vid på vilket sätt reformen av den nuvarande kommun- och regionstrukturen påverkar kyrkan och dess parokiala system. Förvaltningsutskottet konstaterar att den pågående kommun- och servicestrukturreformen har och har redan haft stort inflytande på församlingsstrukturen. Antalet församlingar har på tio år minskat från cirka 600 till 546. De kommande kommunsammanslagningarna och församlingarnas frivilliga sammanslagningar kommer att ytterligare reducera antalet församlingar. Kyrkostyrelsen har utsett en arbetsgrupp med uppgift att följa med kommunstrukturreformen samt informera kyrkan om hur processen framskrider. 

I Danmark har kyrkans medlemmar möjlighet att grunda en egen församling (valgmenighet) oberoende av boningsort. I praktiken utgörs de församlingar som grundats huvudsakligen av medlemmar som bor nära varandra. De medlemmar som grundat församlingen svarar för församlingens utgifter och kan kalla in en egen präst. Också inom den norska kyrkan har på prov inletts ett projekt som går ut på att kyrkans medlemmar skall kunna grunda självständiga och självfinansierade församlingar som skall sköta församlingens alla uppgifter och vara underställda biskopens tillsyn.
Förvaltningsutskottet anser att grunderna i den nuvarande strukturen i den kyrkliga indelningen alltjämt är stark. Samtidigt som kyrkan följer upp kommun- och servicestrukturreformen kan kyrkan med fördel närmare utreda det parokiala systemets för- och nackdelar. Detta gäller särskilt möjligheterna till ett mer flexibelt medlemskap inom kyrkliga samfälligheter. 

3. Försvaltningsutskottets förslag
På ovan angivna grunder föreslår förvaltningsutskottet att kyrkomötet skall ge kyrkostyrelsen i uppdrag att utreda det parokiala systemets fördelar, nackdelar och utvecklingsmöjligheter i allmänhet och inom kyrkliga samfälligheter i synnerhet.
Åbo 6.11.2006
För förvaltningsutskottet

Voitto Huotari


Timo von Boehm

ordförande


sekreterare
I behandlingen av ärendet deltog ordförande Huotari och medlemmarna Ainali, Eskola, Heikka, Huttunen, Illman, Jalava (delvis), Karhapää, Karvo, T. Komulainen, Ojalehto, Pitkänen, Salmi, Seppälä, Seppänen, Stenlund, Suhonen. 


