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Yleisvaliokunnan lausunto 2/2011 talousvaliokunnalle kirkkohallituksen esityksestä 11/2011
Kirkon keskusrahaston talousarvio vuodelle 2012 ja toiminta- ja taloussuunnitelma vuosille 2012(2014.
Asianumero 2011(00615
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 7. päivänä marraskuuta 2011 lähettänyt talousva​liokunnalle kirkkohallituksen esityksen 11/2011: Kirkon keskusrahaston talous​arvio 2012 ja toiminta- ja taloussuunnitelma vuosille 2012–2014. Yleisvaliokunta antaa asiassa lausunnon talousvaliokunnalle. Valiokunta on kuullut asiaa käsitellessään kirkkoneuvos Pekka Huokunaa, verkkoviestintäpäällikkö Sami Kallioista, kansliapäällikkö Jukka Keskitaloa ja viestintäjohtaja Tuomo Pesosta.
Kirkon keskusrahaston toiminta- ja taloussuunnitelma

Talousarvion 2012 sekä toiminta- ja taloussuunnitelman 2012–14 lähtökohtina ovat kirkkohallituksen perustehtävien määrittely ja Meidän kirkko -strategia. Suunnitelmaa ohjaavat selkeästi ilmaistut kirkkohallituksen missio, arvot ja visio.

Suunnitelmakaudelle 2012–14 on kuusi keskeistä kehityshanketta, jotka ovat:

· Meidän kirkko 2015  -strategian jalkauttaminen

· Seurakuntien rakennemuutos
· Hengellinen elämä verkossa -hankekokonaisuus

· Kirkonkirjojenpidon ja niiden tietojärjestelmien kehittäminen (KITKE)

· Kirkkolainsäädännön kokonaiskodifiointi, sekä
· Kirkkohallituksen strategian toimeenpanohanke

Viisi ensimmäistä hanketta ovat samoja kuin kuluvan vuoden toimintasuunnitelmassa.

Valiokunta tarkastelee lausunnossaan toimintasuunnitelman tavoitteita ja sen asettelua. Valiokunta on päättänyt perehtyä muita kohtia tarkemmin kahteen päättyvään hankkeeseen: hengellinen elämä verkossa -hankkeeseen ja seurakuntien rakennemuutoksen ohjausryhmän päättymiseen. Lisäksi valiokunta on keskittynyt kasvatus- ja perheasioihin. Lopuksi valiokunta arvioi toimintasuunnitelman yleistä kehittymistä.
Hengellinen elämä verkossa -hanke
HeV-hanke päättyy vuonna 2012. Kirkkohallitus on johtanut ja koordinoinut hajallaan olevaa verkkotyötä. Kirkko on tehnyt sopimuksia verkkopalvelujen tarjoajien kanssa. Hankkeen myötä kirkko on olennaisesti lisännyt läsnäoloaan verkossa ja verkkokeskusteluissa. 
Verkossa tapahtuva mielipiteiden vaihto, keskustelu ja hengellinen toiminta jatkuvat myös hankkeen jälkeen. Kirkolle on tärkeää olla koordinoidusti ja aktiivisesti läsnä tukemassa verkossa jäseniään ja vastaamassa siellä syntyviin ilmiöihin. Verkko kehittyy myös hengellisen elämän ympäristönä. 

Läsnäolo verkossa on paikkaan sitoutumatonta ja vuorokauden ajasta riippumatonta. HeV-hankkeen loppuvaiheen aikana on tärkeää määritellä, mikä osa työstä on luonteeltaan seurakuntien perustyötä ja jää niiden hoidettavaksi työntekijöiden ja vapaaehtoisten avulla. Työn luonne edellyttää koordinaatiota ja johtamista ja myös palveluntarjoajiin kohdistuvaa sopimustoimintaa. Myös hengellistä sisältöä on järkevä tuottaa keskitetysti. Tältä osin tarvitaan yhteistä panostusta. Valiokunta pitää tärkeänä, että hankkeen viimeisenä vuonna voidaan määritellä tehtäväjako ja säilytetään tarpeelliset keskitetyt tehtävät kirkkohallituksessa. 
Työssä nojaudutaan olennaisesti seurakuntien voimavaroihin. Verkkotyöhön tarvitaan vielä lisää koulutettuja työntekijöitä ja vapaaehtoisia. Työn tuloksia on tarpeen selkeästi informoida seurakunnille, jotta niistä saadaan sitoutuneita henkilöitä verkkotyöhön.
Kasvatus- ja perheasiat
Kristillinen kasvatus ja perheiden tukeminen ovat kirkon perustyötä, johon panostetaan paljon. Tilastojen perusteella monet perinteiset kristillisen kasvatuksen toimintamuodot taantuvat. Osallistuminen kerhotoimintaan ja pyhäkouluihin vähenee. Toimintamuodot myös muuttuvat, ja painopiste on siirtynyt mm. iltapäivätoiminnan ja perhekerhojen suuntaan.
Tilastoissa näkyvät muutokset ilmentävät yhteiskunnan ja ajankäytön muuttumista. Tärkeitä jo nousevia toimintamuotoja ovat verkkotoiminta sekä työ päiväkodeissa, kouluissa ja oppilaitoksissa. Rippikoulu on edelleen keskeinen vahvuus. Siinäkin tilanteessa, että kirkon voimavarat vähenevät, lapsi-, perhe- kasvatustyö ovat keskeisiä painopistealueita, koska ne muodostavat kirkon työn pohjan. 

Toimintamuodot liukuvat muutenkin kohti ihmisten kohtaamista muualla kuin seurakunnan itse järjestämissä tapahtumissa. Toiminta muuttuu suurten ihmismäärien kohtaamisesta harvempien kohtaamiseen mutta entistä syvemmin ja laadukkaammin. Verkon kautta syntyvät yhteydet ja kohtaaminen ovat jo nousseet tärkeiksi. Suuntana on myös koko perheen kohtaaminen ja yhä laajemman työntekijä- ja vapaaehtoisjoukon asiantuntemuksen samanaikainen hyödyntäminen.
Kasvatus ja perheasioiden toimintasuunnitelman toiminnalliset tavoitteet liittyvät yksikön toimintaan, yhteiskunnalliseen vaikuttamiseen, kehittämistoimiin ja koulutukseen. Kirkkohallituksen on olennaista huolehtia perustehtävänsä mukaisesti kasvatustyöhön liittyvästä edunvalvonnasta ja yhteistyömahdollisuuksien parantamisesta kouluissa ja päiväkodeissa. Kirkon tulee puolustaa oman uskonnon opetuksen säilymistä kouluopetuksessa. Pyhäkoulu on toimintamuoto, jolla on ollut tärkeä rooli ihmisten hengellisessä kasvussa, mutta tarvitsee toiminnan vähenemisen vuoksi uudistamista. Tärkeää on myös saada jatkuvasti tutkittua tietoa perheiden tarpeista ja kasvatustyön muuttumisen taustoista. Koulutusta kirkossa järjestetään ansiokkaasti ja sitä on hyvin tarjolla.
Seurakuntarakenteen uudistuminen

Seurakuntarakenteen ohjausryhmän tehtävä päättyy vuonna 2011. Kuntarakenteen suunniteltu uusi vaihe on jälleen johtamassa seurakuntarakenteen muuttumisaaltoon.
Toimintasuunnitelman mukaan kirkon paikallistason uudistamista varten perustetaan hanke, jonka tarkoituksena on aikanaan tehdä kirkolliskokoukselle konkreettinen esitys uudistukseksi. Seurakuntarakenteen ohjausryhmän loppuraportin tarkoituksena on hahmotella tätä varten malleja.
Nykyisen kirkkolain mukaan seurakunta- ja seurakuntayhtymärakenne seuraa varsin suoraan kuntarakennetta. Mikäli kuntauudistus johtaa kaavailtuihin suurkuntiin, seurakuntarakenne olisi olennaisesti toisenlainen kuin se mihin on totuttu.

Valiokunta pitää erittäin tärkeänä, että kirkkohallitus laatii hankkeessaan aktiivisesti malleja konkreettisiksi ehdotuksiksi kirkon oman seurakuntarakenteen uudistamiseksi. Valiokunta on tulevaisuusselonteosta antamassaan mietinnössä todennut mahdollisen tarpeen luoda kuntarakenteeseen nähden riittävän itsenäinen seurakuntarakenne. Se johtaisi monitasoiseen toiminnasta päättävän organisaation ja tukipalvelujen uudelleenryhmittelyyn ja luultavasti myös hiippakuntien tehtävien uudelleenarviointiin. Kirkon on tärkeä olla aktiivinen ja kehittää hallintonsa malleja omista lähtökohdistaan käsin. Tehtävä on kiireellinen, ja asian monitahoisuus edellyttänee useamman vaihtoehtoisen mallin luomista ja arviointia.
Toiminta- ja taloussuunnitelman kehittyminen

Toiminta- ja taloussuunnitelman tavoiteasettelu on edelleen parantunut. Talousarvioon on saatu liitettyä ajankohtaisia näkökohtia. Meidän kirkko 2015 -strategia on entistä vahvemmin läpäissyt kirkkohallituksen yhteisiä ja eri osastojen tavoitteita. Toiminnallisessa osastossa tavoitteet ovat muuttuneet koskemaan osaston omia toimia, ja konkreettisuus on parantunut. Kirkkohallituksen oma strategia, missio ja visio tulevat esille yleistavoitteissa, mutta on ehkä vasta orastaen mukana osastojen suunnitelmissa, ja niiden mukaisten konkreettisten tavoitteitten löytyminen on vielä alussa. Kirkkohallituksen perustehtävän määrittely on kuitenkin jo selvästi suunnannut tavoitteita.
Kirkon tulevaisuusselonteko valmistui syksyllä 2010. Siinä tuotiin esille lukuisia toimintaympäristön muutoksia. Tulevaisuusselonteon painotukset näkyvät jonkin verran toimintasuunnitelmassa, mutta selontekoa olisi voinut hyödyntää nykyistä laajemmin. Käytettäviä strategisia apuneuvoja on tosin jo useita. Vaikuttaa siltä, että hiippakuntien toimintasuunnitelmissa on otettu tulevaisuusselonteon näkökulmia laajahkosti huomioon. Kiitosta ansaitseva yksityiskohta on vapaaehtoisuutta käsittelevä foorumi ja tulevaisuutta koskevan seminaarin järjestäminen.

Hiippakuntien toimintasuunnitelmat ovat myönteisesti lähentyneet. Ne ovat tosin edelleen tuomiokapitulikeskeisiä. Hiippakuntien erilaiset painotukset ja tilanteet tulevat hyvin esille. Keskusrahaston -5 % talousarviokehys saattaa johtaa vaikeisiin ratkaisuihin, koska hiippakuntien talousarvioissa on aika vähän liikkumavaraa. Toimintasuunnitelmissa useimmin toistuvia asioita ovat seurakuntien rakennemuutoksen tukeminen, hengellisen identiteetin ja rekrytoinnin tukeminen sekä viestintä.
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