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Ekonomiutskottets betänkande 2/2007 om kyrkostyrelsens framställning 4/2007 som gäller upplösning av Kyrkans centralfonds reservfond och överföring av fondens kapital till utjämningsfonden för församlingarnas avgifter




Ärende nr 2007-00031

Kyrkomötet har i plenum den 8 maj 2007 remitterat ärendet till ekonomiutskottet för beredning. Utskottet har i samband med behandlingen hört ecklesiastikrådet Leena Rantanen som sakkunnig.

Framställningens huvudsakliga innehåll

Enligt framställningen vore det ändamålsenligt att upplösa Kyrkans centralfonds reservfond och överföra fondens kapital till utjämningsfonden för församlingarnas avgifter.

Upplösningen motiveras med att fonder med allmän täckning, dit också reservfonden och utjämningsfonden för församlingarnas avgifter räknas, främst hör till den administrativa bokföringens tidsålder och därmed inte lämpar sig för det system som följer bokföringslagen. Av den anledningen har församlingarna strävat efter att upplösa fonder med allmän täckning och överföra kapitalet till räkenskapsperiodens överskott.

Ekonomiutskottets ståndpunkt

Kyrkostyrelsen har år 2006 gett ut nya anvisningar för ekonomiförvaltningen. I anvisningarna förutsätts att alla skatteutjämnings- och kapitalfonder från den administrativa bokföringens tid upplöses direkt till grundkapitalet och/eller till över-/underskottet från tidigare räkenskapsperioder. I anvisningarna konstateras att fonder för driftsekonomiutgifter inte får inrättas under eget kapital och att fondering inför framtida driftsekonomiutgifter inte är i enlighet med god bokföringssed.
I enlighet med gällande bokföringspraxis och anvisningarna till församlingarna bör Kyrkans centralfonds reservfond upplösas till grundkapitalet eller till överskottet från tidigare räkenskapsperioder.

Ekonomiutskottet anser det vara motiverat att kyrkostyrelsen också utreder huruvida utjämningsfonden för församlingarnas avgifter behövs.

Ekonomiutskottets förslag

Med hänvisning till det ovan sagda föreslår ekonomiutskottet att kyrkomötet

upplöser Kyrkans centralfonds reservfond och överför dess kapital till överskottet från tidigare räkenskapsperioder. 

Åbo den 8 maj 2007

För ekonomiutskottet

Marjatta Hyttinen


Jouni Lätti

ordförande



sekreterare

I behandlingen av ärendet deltog ordförande Hyttinen och medlemmarna Aarnio, Eero, Ilveskoski, Isotalus, Korhonen (delvis), Kosunen, Lemettinen, Mäenpää, Nyström (delvis), Rajala (delvis), Riekkinen (delvis), Rostamo, Simola, Tynkkynen (delvis), Väisänen och Westerlund.

