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Talousvaliokunnan mietintö nro 2/2007 kirkkohallituksen esityksestä 4/2007, joka koskee Kirkon keskusrahaston vararahaston lakkauttamista ja sen pääoman siirtämistä seurakuntien maksujen tasausrahaston pääomaan



Asianro 2007-00031
Kirkolliskokous on täysistunnossaan toukokuun 8 päivänä 2007 lähettänyt otsikossa mainitun asian talousvaliokunnan valmisteltavaksi. Valiokunta on kuullut käsittelyn yhteydessä asiantuntijana kirkkoneuvos Leena Rantasta.
Esityksen pääasiallinen sisältö

Esityksen mukaan Kirkon keskusrahaston vararahasto on tarkoituksenmukaista lakkauttaa ja siirtää sen pääoma seurakuntamaksujen tasausrahaston pääomaan.

Lakkautusta perustellaan sillä, että yleiskatteiset rahastot, kuten vararahasto ja seurakuntamaksujen tasausrahasto, kuuluvat lähinnä hallinnollisen kirjanpidon aikakauteen, eivätkä siten sovi nykyisen kirjanpitolain mukaiseen järjestelmään. Tästä syystä seurakunnissakin on ollut tavoitteena lakkauttaa yleiskatteisia rahastoja ja siirtää niiden pääomat tilikauden ylijäämään.

Talousvaliokunnan kannanotto
Kirkkohallitus on antanut vuonna 2006 seurakunnille uusitut taloushallinnon ohjeet. Ohjeissa edellytetään, että kaikki hallinnollisen kirjanpidon ajalta olevat verontasaus- ja pääomarahastot puretaan suoraan peruspääomaan ja/tai edellisten tilikausien yli/alijäämään. Ohjeessa on todettu, että omaan pääomaan ei saa perustaa rahastoja käyttötalousmenoja varten ja että rahastointi tulevia käyttötalousmenoja varten ei ole hyvän kirjanpitotavan mukaista.

Nykyisten kirjanpitokäytäntöjen ja seurakunnille annettujen ohjeiden perusteella Kirkon keskusrahaston vararahaston pääoma tulisi purkaa peruspääomaan tai edellisten tilikausien ylijäämään.
Talousvaliokunta pitää perusteltuna, että kirkkohallitus jatkossa selvittää myös seurakuntien maksujen tasausrahaston tarpeellisuuden.

Talousvaliokunnan esitys

Edellä esitetyn nojalla talousvaliokunta esittää, että kirkolliskokous

lakkauttaa Kirkon keskusrahaston vararahaston ja siirtää sen pääoman edellisten tilikausien ylijäämään.
Turussa 8. päivänä toukokuuta 2007
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Asian käsittelyyn ovat ottaneet osaa puheenjohtaja Hyttinen sekä jäsenet Aarnio, Eero, Ilveskoski, Isotalus, Korhonen (osittain), Kosunen, Lemettinen, Mäenpää, Nyström (osittain), Rajala (osittain), Riekkinen (osittain), Rostamo, Simola, Tynkkynen (osittain), Väisänen ja Westerlund.

