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Yleisvaliokunnan mietintö 3/2014 edustaja-aloitteesta 3/2014 

Kirkolliskokousedustajan varaedustajan kokoukseen kutsumisasia 
2014-00270
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 7. toukokuuta 2014 lähettänyt yleisvaliokunnalle valmisteltavaksi otsikossa mainitun asian. Valiokunta on kuullut kansliavaliokunnan puheenjohtaja Antti Sipolaa ja kirkolliskokouksen pääsihteeri Katri Kuuskoskea. 
1. Edustaja-aloite
Aloitteessa esitetään, että kirkolliskokousedustajan varaedustaja kutsutaan aina paikalle varsinaisen jäsenen estyessä osallistumasta eli, että valtakirja kirkolliskokoukseen myönnetään osalle viikkoa varsinaiselle ja osalle viikkoa varaedustajalle silloin, kun siihen ilmenee tarvetta.
Kirkolliskokouksen työaika on vain neljätoista päivää vuodessa, joten on erityisen tärkeää, että jokaisella paikalla on edustaja jokaisena työpäivänä.

Olemassa oleva käytäntö on kohtuuton, koska kutsuttaessa varaedustaja varsinainen edustaja joutuu olemaan osallistumatta kirkolliskokouksen työskentelyyn koko viikon, vaikka olisi estynyt sitä lyhyemmän ajan. Valitulta edustajalta riistetään mahdollisuus osallistua kokouksen työhön sellaisinakin päivinä, jolloin hän voisi ja haluaisi osallistua. Käytäntö eriarvoistaa edustajia, koska se aiheuttaa tietovajetta jatkossa tehtävästä työstä. Päivän kahden pätevä este osallistua voi tulla kenelle tahansa ja lupa poistua myönnetään, mikä on asiallinen normaali käytäntö. Sitä varten on varajäsenjärjestelmä olemassa ja sitä pitäisi myös hyödyntää.

Kirkolliskokousedustajat on valittu demokraattisilla vaaleilla, joten ei ole äänestäjiä kohtaan oikein pitää paikkaa kokouksessa tyhjänä. Oikein ei ole myöskään se, että paikalla istuu varaedustaja silloinkin, kun varsinainen edustaja ei ole estynyt.

Perusteluiksi nykykäytännölle eivät riitä vakiintuneet käytännöt, kustannusten lisääntyminen tai eduskunnan käytäntö. Eduskunnan vuosityöaika on aivan toista luokkaa kuin kirkolliskokouksen kaksi viikkoa.
2. Aloitteen arviointia
Valitun edustajan valtakirjan antamista koskevat säännökset

Kirkkojärjestyksen 20 luvun 2 §:n mukaan:

Kirkolliskokous on koolla yhteensä enintään neljätoista päivää vuodessa. Jos tärkeät syyt vaativat, kokous voi jatkaa kokoontumisaikaa. Kirkolliskokous vahvistaa edustajille maksettavat palkkiot ja korvaukset.


Jos edustaja on estynyt saapumasta kirkolliskokoukseen, hänen on ilmoitettava siitä tuomiokapitulille, joka kutsuu varaedustajan ja antaa hänelle valtakirjan.


Kirkolliskokouksen istuntokausi aloitetaan jumalanpalveluksella.
Uuden, sisällöltään muuttamattoman, vaalijärjestyksen 85 §:n 2 mom mukaan ”Vaalilautakunta antaa valtakirjan jäseniksi ja edustajiksi valituille. Jos vaalin tulosta valituksen vuoksi oikaistaan tai varajäsen tulee jäseneksi tai edustajaksi, valtakirjan antaa tuomiokapituli.”

Kirkolliskokouksen työjärjestyksen 3 §:n mukaan ”Valituilla edustajilla on oikeus ottaa osaa kirkolliskokouksen työhön sen jälkeen, kun puheenjohtaja ja pääsihteeri ovat tarkastaneet ja hyväksyneet heidän valtakirjansa. Jos nämä eivät hyväksy valtakirjaa, ratkaisee asian kirkolliskokous.”

Työjärjestyksen 53 §:n mukaan ”Jos edustaja kirkolliskokouksen aikana haluaa saada vapautusta kokouksen työskentelystä, hänen on pyydettävä sitä kirkolliskokoukselta.”
Varajäsenen kutsumisessa noudatettava käytäntö
Valittu edustaja ilmoittaa tuomiokapitulille esteestään osallistua kirkolliskokoukseen. Tuomiokapituli kutsuu varaedustajan ja antaa hänelle valtakirjan. Valtakirja tarkastetaan kirkolliskokouksessa, minkä jälkeen valitulla edustajalla on oikeus ottaa osaa kirkolliskokouksen työhön.
Mikäli piispa on estynyt tai virka on avoinna, edustajana on tuomiokapitulin keskuudestaan määräämä jäsen. Valtioneuvosto määrää edustajastaan (KL 20:1). 
Edustajan täysivaltaisuus

Valtakirja valtuuttaa osallistumaan kirkolliskokouksen työhön sen jälkeen kun se on tarkastettu. Tuomiokapituli kutsuu varaedustajaksi henkilön, joka vaalissa saadun äänimäärän perusteella on ensimmäisenä siihen oikeutettu. Kirkolliskokouksessa ei ole henkilökohtaisia varaedustajia. Kun varaedustaja saa valtakirjan, on hän sen määrittelemän ajan täysivaltainen kirkolliskokousedustaja. Hän on edustajantoimessaan itsenäinen. Varsinaisella edustajalla ei ole oikeutta syrjäyttää varajäsenenä valtakirjan saanutta edustajaa, vaikka hänen esteensä poistuisi. Valtakirjan saaneen vastuu istuntokauden työskentelystä on jakamaton.
Varajäsenen täysivaltaisuus näkyy kirkolliskokouksen työskentelyssä kahdella tavalla. Edustajat istuvat täysistunnossa hiippakunnittain aakkosjärjestyksessä (työjärjestys 2 §). Edustaja saa paikkansa nimensä mukaisessa järjestyksessä eikä istu sen edustajan paikalla, joka on jäänyt pois. Valitsijamiehet päättävät varaedustajan sijoittamisesta valiokuntaan (työjärjestys 9 §). Valiokunta ei suoraan määräydy pois jääneen edustajan valiokuntapaikan mukaan.
Kirkolliskokouksen istuntokaudet

Kirkolliskokous kokoontuu istuntokausittain toukokuussa ja marraskuussa. Kirkkojärjestyksen ilmaus ”estynyt saapumasta kirkolliskokoukseen” tarkoittaa, että henkilö on estynyt osallistumasta kyseiseen istuntokauteen. Valtakirja varaedustajalle annetaan istuntokaudeksi ja mahdollisesti sen yli. 
Kirkolliskokouksen käytännön työ tehdään istuntokausien aikana. Istuntokausi muodostaa kokonaisuuden, jonka aikana käsitellään saapuneet esitykset ja aloitteet täysistunnoissa ja valiokunnissa. Työskentelyn luonnetta kuvastaa se, että pöytäkirjan tarkastajat valitaan istuntokaudeksi (työjärjestys 60 §). 
Mikäli varaedustajalle annettaisiin valtakirja istuntokautta lyhyemmäksi ajaksi, tulisi kirkkojärjestyksen 20 luvun 2 §:n 2 mom ilmaus ”Jos edustaja on estynyt saapumasta kirkolliskokoukseen…” muuttaa siten, että se olisi mahdollista. 

Erikseen ei ole säädetty siitä, milloin valtakirja annetaan istuntokauden väliselle ajalle. Tilalle tullut edustaja sijoitetaan valiokuntaan. Hän voi osallistua valiokunnan työskentelyyn istuntokausien välillä, jos valtakirja antaa siihen mahdollisuuden. Valtakirjan päättymisaika määräytyy esteen ilmoittaneen edustajan pyynnön ja tuomiokapitulin päätöksen perusteella.  

Mikäli edustaja on tilapäisesti estynyt osallistumaan kirkolliskokouksen työhön, hän saa siitä vapautuksen työjärjestyksen mukaisesti.

Rinnastus eduskunnan toimintatapaan
Kirkolliskokouksen toimintatapoja on eräissä kohdin järjestetty eduskunnan tapaan. Mikäli kansanedustaja on tilapäisesti estynyt hoitamasta tehtäväänsä, hänen tilalleen ei kutsuta varaedustajaa. Perustuslain mukaan kansanedustajan toimen hoitaminen keskeytyy ajaksi, jolloin hän toimii Euroopan parlamentin jäsenenä tai suorittaa asevelvollisuutta (PeL 28 §). Tänä aikana edustajantointa hoitaa varaedustaja. Muutoin varaedustajaa ei kutsuta. Edustajanpaikka voi olla pitkäänkin tyhjänä esimerkiksi sairauden tai vanhempainvapaan johdosta. Edustajanpaikan hoitamattomuutta esteen aikana ei ole pidetty edustuksellisen demokratian vastaisena. 
Kansanedustaja voi saada vapautuksen edustajantoimestaan, jolloin varaedustajasta tulee täysivaltainen kansanedustaja kauden loppuun saakka. Päätös on eduskunnan harkinnassa, ja edellyttää pysyvää estettä hoitaa edustajantointa.
Kirkolliskokouksessa varajäsenelle annetaan valtakirja, kun edustajalla on este ja hän ilmoittaa siitä tuomiokapitulille. Käytäntö on eduskuntaa joustavampi. Kuitenkin se, että edustaja saa valtakirjan koko istuntokaudeksi, kuvastaa vastaavaa edustajan täysivaltaisuuden periaatetta, joka on eduskunnassa käytössä. 
3. Valiokunnan kanta

Kirkolliskokous on seurakuntien hengellinen synodi, joka etsii kirkolle yhteistä tietä. Synodissa kirkon edustajina kokoontuvat maallikkoedustajat, papit ja piispat. Kirkolliskokouksen luonteen mukaisesti se valmistelee ja tekee päätöksiä läsnä olevana synodina, yhteisönä. Työskentelyn perusteet eivät siten nouse yksittäisen jäsenen läsnäolosta tai muun mahdollisen taustayhteisön edustuksellisuuden turvaamisesta. 
Valiokunta pitää kirkolliskokouksen luonteen ja tehtävän vuoksi perusteltuna sitä, että poissaolevan edustajan tilalle tuleva saa valtakirjan kokonaiseksi istuntokaudeksi. Valtuuttaminen istuntokausien ajaksi korostaa tehtävän vastuullisuutta ja tekee kirkolliskokouksen työskentelystä suunnitelmallista ja pitkäjänteistä.
Kirkolliskokous kokoontuu kahdesti vuodessa, yhteensä enintään 14 päivän ajaksi. Lyhyen kokoontumisajan vuoksi on tärkeää, että edustajat voivat keskittyä käsiteltäviin asioihin täysipainoisesti ja täysivaltaisesti. 
Valiokunnan käsityksen mukaan varaedustajan kutsumisessa noudatettava käytäntö on ollut vakiintunut ja selkeä. Valiokunta kiinnittää huomiota siihen, että kirkkojärjestyksen 20 luvun 2 §:n 2 ja 3 mom sanamuoto on kuitenkin mahdollista lukea niin, että kirkolliskokouksen istuntokausiin perustuva kokoontuminen ei tule riittävän selkeästi esille.
4. Valiokunnan esitys
Yleisvaliokunta esittää, että edustaja-aloite jätetään raukeamaan.
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