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Ekonomiutskottets betänkande 3/2009 om kyrkostyrelsens framställning 5/2009 som gäller regeringens proposition till Riksdagen med förslag till ändring av lagstiftning som gäller principen om sista pensionsanstalt





Ärende nr 2009-00250

Kyrkomötet har i plenum den 4 maj 2009 till ekonomiutskottet remitterat kyrkostyrelsens framställning 5/2009, som innehåller ett förslag om att ge kyrkostyrelsen i uppdrag att till social- och hälsovårdsministeriet göra en framställning om de ändringar som krävs i pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan i fråga om principen om sista pensionsanstalt och ge kyrkostyrelsen fullmakt att göra små justeringar i framställningen. Ekonomiutskottet har haft tillgång till lagutskottets utlåtande 1/2009. Ekonomiutskottet har som sakkunniga hört ecklesiastikråden Leena Rantanen och Pirjo Pihlaja.

1. Framställningens huvudsakliga innehåll

Kyrkostyrelsen föreslår att kyrkomötet ger kyrkostyrelsen i uppdrag att göra en framställning till social- och hälsovårdsministeriet i enlighet med bilagan, om ändring av pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan och befullmäktigar Kyrkostyrelsen att i denna ännu göra eventuella kommande smärre förändringar så att de bestämmelser i pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan som gäller ovan nämnda frågor har samma innehåll och så långt som möjligt samma ordalydelse som övriga pensionslagar för den offentliga sektorn samt överensstämmer med den privata sektorns pensionslagar.

Förslaget till ändring av pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan ingår som en del i regeringens proposition till riksdagen om en ändring av lagstiftningen gällande sista pensionsanstalt. I regeringspropositionen föreslås en samtidig ändring av alla pensionslagar för den privata sektorn, den kommunala och statliga pensionslagen och pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan. Lagpaketet överlåts enligt planerna till riksdagen under våren 2009 och ändringarna föreslås träda i kraft 1.1.2012.

I propositionen föreslås att såväl behörig pensionsanstalt enligt den privata sektorns pensionssystem som behörig sista pensionsanstalt enligt arrangemanget med sista pensionsanstalt i allmänhet ska vara den pensionsanstalt där det mesta av arbetstagarens och företagarens förvärvsinkomster har försäkrats under de två på varandra följande kalenderår som föregår pensionsfallet. Om fastställandet av behörig pensionsanstalt och justeringsperioden på två kalenderår föreskrivs noggrannare genom statsrådets förordning. Pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan föreslås enligt propositionen inte ändras på andra sätt än i fråga om de bestämmelser som gäller sista pensionsanstalt.

2. Bakgrunden till framställningen

I början av 2004 infördes mellan de privata och offentliga pensionssystemen det så kallade arrangemanget med sista pensionsanstalt. Arrangemanget gäller situationer då den anställde har omfattats av pensionsskydd enligt både den privata och offentliga sektorns pensionssystem. Den pensionssökande får samtidigt en beslutssammanställning om alla pensioner från de pensionssystem som faller inom arrangemanget och behöver vara i kontakt med endast en pensionsanstalt, som ser till att pensionerna från de andra pensionssystemen utbetalas och handhar övriga uppgifter som ankommer på pensionsanstalten.

Vid den reform av arbetspensionslagstiftningen som trädde i kraft i början av år 2005 övergick man till en ny beräkningsgrund för pensionen, där arbetspensionen i stället för att granskas per anställningsförhållande nu beräknas utgående från lönen för varje kalenderår och intjäningsprocenten. Eftersom uppgifterna om när anställningsförhållandet inletts och avslutats sedan år 2005 i regel inte längre behövs för att beräkna arbetspensionen är det också nödvändigt att ändra de bestämmelser som gäller fastställandet av behörig pensionsanstalt, så att den behöriga pensionsanstalten inte är knuten till anställningsförhållandets inledande eller avslutande såsom nu är fallet.

3. Lagutskottets utlåtande

Lagutskottet har inget att anmärka om lagförslaget.

4. Ekonomiutskottets ståndpunkt

Den regeringsproposition som utarbetats av social- och hälsovårdsministeriet är i detta skede redan klar och det finns inga ändringsbehov. Av denna orsak är den andra klämmen i kyrkostyrelsens framställning onödig.

Ekonomiutskottet har inga andra kommentarer om kyrkostyrelsens framställning.

5. Ekonomiutskottets förslag

Ekonomiutskottet föreslår att kyrkomötet beslutar ge Kyrkostyrelsen i uppgift att till social- och hälsovårdsministeriet i enlighet med bilaga göra en framställning om ändring av pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan.

Åbo den 7 maj 2009

För ekonomiutskottet
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Mia Fager
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