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Talousvaliokunnan mietintö 3/2009 kirkkohallituksen esityksestä 5/2009 hallituksen esityksestä Eduskunnalle viimeisen eläkelaitoksen periaatetta koskevan lainsäädännön muuttamisesta
Asianro 2009-00250
Kirkolliskokous on täysistunnossaan toukokuun 4. päivänä 2009 lähettänyt talousvaliokunnalle kirkkohallituksen esityksen 5/2009, joka sisältää ehdotuksen antaa kirkkohallituksen tehtäväksi tehdä sosiaali- ja terveysministeriölle esitys viimeisen eläkelaitoksen periaatteen edellyttämistä muutoksista evankelis-luterilaisen kirkon eläkelakiin ja antaa kirkkohallitukselle valtuutus tehdä esitykseen vähäisiä muutoksia. Talousvaliokunnalla on ollut käytettävissä lakivaliokunnan lausunto nro 1/2009. Talousvaliokunta on kuullut asiantuntijoina kirkkoneuvos Leena Rantasta ja kirkkoneuvos Pirjo Pihlajaa.

1. Esityksen pääasiallinen sisältö
Kirkkohallitus esittää, että kirkolliskokous antaisi kirkkohallitukselle tehtäväksi tehdä sosiaali- ja terveysministeriölle liitteen mukaisen esityksen evankelis-luterilaisen kirkon eläkelain muuttamisesta, sekä valtuuttaisi Kirkkohallituksen tekemään siihen vielä mahdollisesti tulevat vähäiset muutokset siten, että evankelis-luterilaisen kirkon eläkelain ko. asiaa koskevat säännökset ovat samansisältöiset ja mahdollisimman pitkälle samasanaiset muiden julkisten työeläkelakien kanssa sekä yhteensopivat yksityisten työeläkelakien kanssa.

Evankelis-luterilaisen kirkon eläkelain muutosehdotus kuuluu osana hallituksen esitykseen Eduskunnalle viimeisen eläkelaitoksen periaatetta koskevan lainsäädännön muuttamisesta. Hallituksen esityksessä ehdotetaan muutettavaksi yhtä aikaa kaikkia yksityisen puolen eläkelakeja, kunnallista, valtion ja evankelis-luterilaisen kirkon eläkelakia. Lakipaketti on tarkoitus antaa eduskunnalle kevään 2009 aikana ja muutokset ehdotetaan tulemaan voimaan 1.1.2012.
Hallituksen esityksessä ehdotetaan, että sekä yksityisten alojen eläkejärjestelmän mukainen toimivaltainen eläkelaitos että viimeisen eläkelaitoksen järjestelyn mukainen toimivaltainen eläkelaitos olisi yleensä se eläkelaitos, jossa työntekijän ja yrittäjän työansioita on vakuutettu eniten ennen eläketapahtumaa edeltäneen kahden peräkkäisen kalenterivuoden aikana. Toimivaltaisen eläkelaitoksen ja edellä tarkoitetun kahden kalenterivuoden tarkasteluajan määräytymisestä säädettäisiin tarkemmin valtioneuvoston asetuksella. Evankelis-luterilaisen kirkon eläkelakia ei hallituksen esityksessä ehdoteta muutettavaksi muutoin kuin viimeistä eläkelaitosta koskevien säännösten osalta.
2. Esityksen tausta
Yksityisten ja julkisten alojen eläkejärjestelmien välillä otettiin vuoden 2004 alusta käyttöön niin sanottu viimeistä eläkelaitosta koskeva järjestely. Järjestely koskee tilanteita, joissa työntekijä on ollut sekä yksityisten että julkisten alojen eläkejärjestelmien mukaisen eläketurvan piirissä. Eläkkeenhakija saa samanaikaisesti päätös-yhdistelmän kaikkien järjestelyn piiriin kuuluvien eläkejärjestelmien eläkkeistä ja hänen tarvitsee olla yhteydessä vain yhteen eläkelaitokseen, joka huolehtii muidenkin eläkejärjestelmien eläkkeiden maksamisesta ja muista eläkelaitokselle kuuluvista tehtävistä.

Vuoden 2005 alusta voimaan tulleessa työeläkelainsäädäntöä koskevassa uudistuksessa siirryttiin uuteen eläkkeen laskentatapaan, jossa työeläke lasketaan työsuhdekohtaisen tarkastelun sijasta kunkin kalenterivuoden palkan ja eläkkeen karttumisprosentin mukaan. Koska työsuhteen alkamis- ja päättymistietoja ei pääsääntöisesti tarvita työeläkkeen laskemisessa enää vuodesta 2005 lukien, myös toimivaltaisen eläkelaitoksen määräytymistä koskevat säännökset on tarpeellista muuttaa sellaisiksi, ettei toimivaltaisen eläkelaitoksen määräytyminen ole sidottu työsuhteen alkamiseen tai päättymiseen kuten se nykyisin on.

3. Lakivaliokunnan lausunto
Lakivaliokunnalla ei ole huomautettavaa lakiesitykseen.
4. Talousvaliokunnan kannanotto
Sosiaali- ja terveysministeriön valmistelema hallituksen esitys on tässä vaiheessa jo valmis eikä esitystä ole tarvetta muuttaa. Tästä syystä kirkkohallituksen esittämä toinen ponsi on tarpeeton.
Talousvaliokunnalla ei ole muuta huomautettavaa kirkkohallituksen esityksestä.
5. Talousvaliokunnan esitys

Talousvaliokunta esittää, että kirkolliskokous päättää antaa Kirkkohallituksen tehtäväksi tehdä sosiaali- ja terveysministeriölle liitteen mukaisen esityksen evankelis-luterilaisen kirkon eläkelain muuttamisesta.
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