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Konstitutionsutskottets betänkande 1/2016 om biskopsmötets framställning 2/2016
Komplettering av kyrkoordningens 2 kapitel med en bestämmelse om rätt för medlemmar av andra krist​na kyrkor att delta i nattvarden
Ärendenummer D/242/04.02.03/2016
KK2016-00035
Biskopsmötet har lämnat en framställning till kyrkomötet om komplettering av kyrkoordningens 2 kapitel med en bestämmelse om rätt för medlemmar av andra kristna kyrkor att delta i nattvarden. Kyrkomötet har i plenum den 8 november 2016 remitterat ärendet till konstitutionsutskottet.
Bakgrunden till framställningen
Biskopsmötet har behandlat frågan om prediko- och nattvardsgästfrihet tidigare, åren 2006-2007 med anledning av ett initiativ som Borgå svenska domkyrkoförsamling lämnade till dåvarande stiftsfullmäktige. Biskopsmötet tillsatte 12.92006 en arbetsgrupp för att behandla initiativet. Arbetsgruppens utredning och en redogörelse över biskopsmötets behandling av ärendet finns i biskopsmötets protokoll från mötet 11-12.9.2007. Nattvardsgästfriheten bedömdes i ljuset av artikel VII i Augsburgska bekännelsen, enligt vilken det ”för kyrkans sanna enhet är nog att vara ense om evangelii lära och förvaltningen av sakramenten” (Prediko- och nattvardsgästfrihet, s. 5; 14). Biskopsmötet konstaterade då att kyrkan förutsätter tillräcklig enhet i lärofrågor för att avtala om nattvardsgemenskap och anser att detta motsvarar vår kyrkas ekumeniska grundprincip (s. 25; 35-36). Biskopsmötet ansåg emellertid att ”ur en teologisk synvinkel torde den nuvarande ekumeniska linjen i princip dock inte utesluta nattvardsgästfrihet (eucharistic hospitality) i enskilda fall eller särskilda situationer (limited admission)” (s. 36). Trots att man i utredningen konstaterade att det ”ur ett pastoralt perspektiv kan finnas behov av övervägande i enskilda situationer” och att ”många präster i dagsläget är tvungna att i sådana situationer förlita sig på sitt eget omdöme utan att ha några gemensamt godkända tillämpningsanvisningar som skulle ge teologiskt stöd och juridiskt skydd” (s. 36) ges i anvisningarna inget förslag till ändring av bestämmelserna. 
I biskopsmötets protokoll framfördes dock ett önskemål om att man vid revidering av gudsjänsthandledningen skulle diskutera de utmaningar som framkommit och även ge ”tillämpningsanvisning för särskilda situationer utan att kyrkolagen eller kyrkoordningen behöver ändras”. Vid beredningen av gudstjänsthandledningen bedömde man emellertid att det inte gick att bredda nattvardsgästvänligheten endast med hjälp av tillämpningsanvisningar utan att ändra bestämmelserna på författningsnivå. I boken Tjäna Herren med glädje: Handledning för högmässan, som godkändes 9.9.2009, betonas (s. 100) svårigheten i det pastorala övervägande i enskilda fall enligt kyrkoordningen (KO 2:11,3) vid sjukdom eller nödsituation. I slutet av handledningen (s. 120-124) påminns om att det med vissa kyrkor gjorts avtal som gör att man kan dela ut nattvard till dessa kyrkors medlemmar (KO 1:4,2). Därefter gläntar man på möjligheten till ett öppnare pastoralt övervägande genom att konstatera att ”en präst i princip inte kan förhindras att i enskilda fall använda sig av pastoralt övervägande”.
Domkapitlet i Borgå stift lämnade 14.1.2015 ett initiativ till biskopsmötet om att biskopsmötet ska utreda det ökade behovet av nattvardsgästvänlighet och rätt för präster från andra kyrkosamfund att predika vid församlingens gudstjänster. Enligt initiativet bör rätten att delta i nattvarden utvidgas till att omfatta alla döpta kristna som har rätt till nattvard i sin egen kyrka. I initiativet fästs uppmärksamhet på den spänning som för närvarande råder mellan bestämmelserna om nattvarden och konkret praxis.
Biskopsmötet behandlade initiativet första gången den 8 september 2015 i Borgå, då det tillsatte en arbetsgrupp (biskop Matti Repo, biskop Kaarlo Kalliala, assessor Riitta Särkiö, biskopsmötets generalsekreterare Jyri Komulainen) med uppgiften att utreda möjligheten att 
a. ge alla kristna som har rätt att delta i nattvarden i sitt eget kyrkosamfund rätt att delta i nattvarden i Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland 
b. förtydliga bestämmelserna om nattvardsfirandet och utdelningen av nattvard 
c. kalla präster och pastorer från andra kyrkosamfund att predika vid församlingarnas gudstjänster inom Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland.
Arbetsgruppens utredning om möjligheterna för medlemmar av andra kyrkor att delta i nattvarden och predika i Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland lämnades till biskopsmötet 22.3.2016. I utredningen ingick en bedömning av prediko- och nattvardsgästvänlighetens ekumeniska konsekvenser, för vilken de ekumeniska samarbetskyrkorna konsulterades.
Biskopsmötet beslutade i samband med att ärendet behandlades 5.4.2016 att i stället för Borgå domkapitels förslag om allmän nattvardsrätt föreslå att kyrkoordningen kompletteras med en bestämmelse enligt vilken biskopsmötet kan utfärda närmare anvisningar i frågan. Eftersom de frågor som lyfts fram i Borgå domkapitels initiativ gällande nattvardsgästvänlighet och predikogästvänlighet teologiskt och kyrkorättsligt sett är två separata frågor beslutades det i samband med den fortsatta behandlingen att två separata framställningar läggs fram för kyrkomötet, varav biskopsmötets framställning 2/2016, som behandlas här, gäller rätten att delta i nattvarden.
Framställningens centrala innehåll
Biskopsmötet föreslår att 2 kap. 11 § i kyrkoordningen kompletteras med följande moment:
”Biskopsmötet bestämmer under vilka förutsättningar en medlem av en annan kyrka i enskilda fall kan delta i nattvarden.”
Målsättningen med framställningen är att lösa de pastorala problemen i nuläget genom att ge biskopsmötet möjlighet att meddela närmare föreskrifter om rätten för medlemmar av andra kyrkor att delta i nattvarden.
Att på detta sätt delegera befogenheter till biskopsmötet kan jämställas med det som biskopsmötet redan nu bestämmer över enligt 2 kap. 27 § i kyrkoordningen, dvs. ”under vilka förutsättningar en präst från någon annan evangelisk-luthersk kyrka eller ett annat kristet trossamfund eller kristet samfund i enskilda fall kan utföra kyrkliga förrättningar”.
Ändringen av kyrkoordningen gör det möjligt att meddela föreskrifter om på vilka villkor en medlem av en annan kyrka i enskilda fall kan delta i nattvarden då ett mellankyrkligt avtal ännu inte uppnåtts i frågan. Rätten att delta i nattvarden ska fortfarande regleras i kyrkolagstiftningen och avtal om mellankyrklig nattvardsgemenskap eftersträvas genom ekumeniska lärosamtal.
I framställningen vill man skilja mellan nattvardsgästvänlighet och nattvardsgemenskap. Nattvardsgemenskap förutsätter avtal mellan kyrkorna. Nattvardsgästvänlighet betraktas däremot ur teologiskt perspektiv som ett tecken på den kommande eskatologiska måltidsgemenskapen i Guds rike i en situation där den kristna gemenskapen ännu inte har uppnåtts på ett synligt sätt. Den teologiska utgångspunkten för deltagandet är tanken att en medlem av en annan kyrka som stämmer in i trosbekännelsen och nattvardsbönens amen upptas i den lutherska kyrkans andliga gemenskap.
Konstitutionsutskottets bedömning
Behovet av att verkställa förslaget
Konstitutionsutskottet anser att det finns ett stort behov av framställningen, som är förankrat i församlingslivet. Prästen har begränsade möjligheter att utreda vem som har rätt att delta i nattvarden och vår kyrka har inga fastställda förfaringssätt för att utreda rätten att delta. Å andra sidan finns det situation då det är motiverat att utöva nattvardsgästfrihet, vilket biskopsmötet har konstaterat redan i sin utredning från 2007. De gällande bestämmelserna står därmed till vissa delar i strid med kyrkans nuvarande nattvardspraxis. Framställningen erbjuder en möjlighet att lösa pastorala problemsituationer som man ofta möter i församlingslivet genom att öppna möjligheten för deltagare från andra kyrkor att delta i nattvarden. Utskottet understöder därmed biskopsmötets förslag.
Författningsgrund
Enligt 1 kap. 4 § 2 mom. i kyrkoordningen har ”en medlem av en annan kristen kyrka eller ett annat kristet religionssamfund rätt att bli delaktig av kyrkans heliga handlingar på samma grunder som en medlem av kyrkan, om kyrkomötet har godkänt ett avtal om detta med kyrkan eller religionssamfundet i fråga”. 
Detta avser vissa historiska protestantiska kyrkor och medlemskyrkorna i Lutherska världsförbundet och Borgågemenskapen. Dessutom kan medlemmar i andra evangelisk-lutherska kyrkor delta i nattvarden i vår kyrka enligt biskopsmötets anvisningar i februari 2002 om barns och ungas deltagande i nattvarden. Medlemmar i dessa kyrkor har alltså bestående rätt att delta i nattvarden i vår kyrka. Denna rätt baserar sig antingen på ekumeniska avtal mellan kyrkorna eller på att kyrkorna hör till den lutherska kyrkofamiljen och därmed har altargemenskap. Utöver detta tillåter 2 kapitlet 11 § 3 momentet i kyrkoordningen att nattvard utdelas även till andra personer om dessa är sjuka eller i en nödsituation och förstår dess innebörd.
Genom biskopsmötets verkställighetsbestämmelser har anvisningar för deltagande i nattvarden alltså redan tidigare getts. Biskopsmötet har allmän behörighet att meddela närmare föreskrifter om verkställigheten av kyrkoordningen, om ärendet gäller gudstjänst eller kyrklig förrättning (KL 21:2, 1 mom. 5b). Det tillägg som nu föreslås i kyrkoordningen kan jämställas med det som biskopsmötet redan nu bestämmer över enligt 2 kap. 27 § i kyrkoordningen, dvs. ”under vilka förutsättningar en präst från någon annan evangelisk-luthersk kyrka eller ett annat kristet trossamfund eller kristet samfund i enskilda fall kan utföra kyrkliga förrättningar”. Att ärendet delegeras till biskopsmötet rimmar väl med biskopsmötets andra uppgifter, som redan inkluderar ekumeniska frågor som berör gudstjänstlivet. Utfärdande av närmare anvisningar genom verkställighetsbestämmelser skulle möjliggöra flexibilitet och anvisningarna kan vara mer omfattande och detaljerade än i en kort författningstext. 
Aspekter på det konkreta genomförandet av nattvardsgästvänlighet
Definition av nattvardsgästvänlighet och teologisk grund
Biskopsmötets framställning baserar sig på att man skiljer mellan nattvardsgästfrihet och nattvardsgemenskap kyrkor emellan. Nattvardsgästvänligheten skiljer sig från en bestående nattvardsgemenskap, som är ett resultat av att kyrkorna ingått ett ekumeniskt avtal, genom att den är situationsbunden. Nattvardsgästvänlighet skapar inte nattvardsgemenskap mellan kyrkorna, utan gör det möjligt för en medlem från en annan kyrka att i ett enskilt fall delta i nattvarden. Framställningen ändrar därmed inte vår kyrkas allmänna ekumeniska linje. Rätten att delta är inte obegränsad, utan förutsätter att nattvardsgästen uppfyller förutsättningarna i bestämmelserna och biskopsmötets anvisningar. Nattvardsgästfrihet i enskilda fall är inget obekant förfarande inom ekumeniken. En motsvarande möjlighet att tillåta deltagande i nattvarden i enskilda fall finns bland annat hos katolska kyrkan, som tillåter en lutheran att komma till nattvardsbordet i vissa fall av pastorala skäl, även om det endast gäller strikt begränsade situationer. 
Biskopsmötets framställning bygger på tanken att en person som i gudstjänsten instämmer i kyrkans trosbekännelse och den eukaristiska bönen uttrycker en andlig gemenskap som utgör en tillräcklig förutsättning för deltagande i den situationen. Den som instämmer i den eukaristiska bönen instämmer också implicit i kyrkans nattvardslära, som uttrycks i liturgin. Att instämma i kyrkans eukaristiska bön har också i den gammalkyrkliga och ekumeniska traditionen ansetts vara ett kriterium för nattvardsgemenskap. 
Behov av undervisning om nattvarden
Biskopsmötet lyfter i sin framställning samtidigt fram behovet av att ge undervisning om nattvarden (s. 4). Behovet är uppenbart i synnerhet när det bland dem som förväntas delta i nattvarden finns människor som inte vet vad den lutherska nattvarden innebär och vad de är på väg att delta i. Detta är viktigt också med hänsyn till personernas grundläggande rättigheter. 
Utskottet förhåller sig positivt till ökad undervisning om nattvarden, men stöder inte en mekanisk modell som baserar sig på att man alltid inför nattvarden upprepar samma undervisning. Gudstjänsten utgör en helhet, där bikten, Guds ord och predikan förbereder människan för nattvarden. Centralt i nådemedlen är Guds löfte och tron som tar emot det, inte mänskligt bestämda förutsättningar. Nattvarden är en gåva där Kristus kallar oss till gemenskap med honom själv och där han ger sig själv och syndernas förlåtelse till nattvardsgästerna. I den lutherska kyrkans undervisning betonas detta av uppfattningen att Kristus är verkligt närvarande i brödet och vinet (realpresens). Man bör inte kräva en högre kunskapsnivå av nattvardsgästerna än av kyrkans egna medlemmar. Av prästerna förutsätts förmåga att läsa av situationen och visa finkänslighet. 
Förutsättningar för nattvardsgästfriheten
I framställningen är kriterierna för nattvardsgästfriheten att den gäller enskilda situationer och att nattvardsgästen är medlem i en annan kyrka. 
Konstitutionsutskottet anser att begreppet enskild situation inte får förstås för strikt. Uttrycket syftar till att rätten att delta baserar sig på pastoralt övervägande och syftar inte till att deltagandet skulle vara numeriskt begränsat. Till exempel inom ekumeniska äktenskap eller för invandrare kan deltagandet vara mer eller mindre regelbundet. Nattvardsgästvänlighet får emellertid inte heller bli ett redskap genom vilket en person varaktigt ansluter sig till den lutherska kyrkans sakramentala gemenskap utan att vara medlem i kyrkan. Nattvarden ger inte gemenskap enbart med Kristus som själv uppenbarar sig i sakramentet utan också med den nattvardsfirande församlingen. Om en luthersk församling blir en bestående och huvudsaklig plats för nattvardsgemenskap är det naturligt att detta också med tiden leder till medlemskap i församlingen och kyrkan. 
Ett annat kriterium för nattvardsgästfrihet som nämns i framställningen är att nattvardsgästen är medlem i en annan kyrka. Utskottet anser att man utöver medlemskap bör förutsätta att personen är döpt. Dopet ansågs redan i den tidiga kyrkan vara en förutsättning för deltagande i nattvarden. Dopet utgör oberoende av kyrkosamfundens varierande dopuppfattningar en del av det band som förbinder kristna med varandra. Nattvarden är ett mer fullödigt uttryck för detta band. Utskottet har därför redigerat biskopsmötets framställning genom att i författningstexten lägga till dopet som förutsättning för deltagande.
Rätten att fatta mer detaljerade beslut om förutsättningar delegeras i framställningen till biskopsmötet. Utskottet vill framföra följande önskemål om innehållet i dessa anvisningar: Utskottet anser att situationer där en annan kyrkas medlem kan delta i nattvarden i vår kyrka är bland annat vår kyrkas gudstjänster där ekumeniska gäster deltar eller medverkar, ekumeniska äktenskap, familjehögtider och situationer där en medlem från en annan kyrka sporadiskt deltar i högmässan i vår kyrka. 
Konstitutionsutskottet fäster emellertid uppmärksamhet vid att det i många fall är omöjligt att övervaka kriterierna för deltagande. Till exempel är det inte ens i princip möjligt att i en gudstjänstsituation säkerställa medlemskap i en annan kyrka. Prästen kan dock ge handledning om kriterierna till exempel enskilt eller i inledningsorden i en ekumenisk gudstjänst. I kyrkorna kan också kontinuerligt finnas informationshäften tillgängliga, som berättar om nattvardens betydelse och hur den firas i denna församling. Till dessa delar löser framställningen inte helt problemet med ”olovligt” deltagande som nämns i biskopsmötets utredning, även om det minskar konflikten mellan praxis och bestämmelser.
Utskottet fäster uppmärksamhet vid att deltagande i nattvarden i många av våra kyrkor är tillåtet för alla döpta kristna. En del av utskottet anser att även ekumeniska och pastorala skäl skulle stöda ett så kallat öppet nattvardsbord. I vilket fall som helst är ett genomförande av nattvardsgästvänligheten redan på det sätt som biskopsmötet föreslår ett tecken på förtroende på vägen från motsättningar till enhet. Som sådant passar det utmärkt att genomföras under reformationens märkesår.
Detaljmotivering
Paragrafens 1 och 2 mom. motsvarar den gällande bestämmelsen bortsett från ändringen att 2 mom. kompletteras med en separat hänvisning till barnets ”vårdnadshavare” med tanke på sådana fall där denna är någon annan än barnets förälder.
Biskopsmötet ges i det föreslagna 3 mom. möjlighet att bestämma under vilka förutsättningar en döpt medlem av en annan kristen kyrka i enskilda fall kan delta i nattvarden. Med uttrycket ”annan kristen kyrka” avses ett samfund som uppfyller det kriterium som används inom den ekumeniska rörelsen: som kristna betraktas sådana samfund som bekänner Herren Jesus som Gud och Frälsare enligt Bibeln och därför tillsammans strävar efter att fullgöra sin gemensamma kallelse en enda Gud, Fader, Son och helig Ande, till ära. Med uttrycket ”döpt” avses en person som har döpts i den treenige Gudens, i Faderns och Sonens och den heliga Andens namn. Med uttrycket ”i enskilda fall” avses till exempel vår kyrkas gudstjänster där ekumeniska gäster deltar eller medverkar samt ekumeniska familjer, familjehögtider och situationer där en medlem från en annan kyrka sporadiskt deltar i högmässan i vår kyrka. 
Den gällande paragrafens 3 mom. blir i numreringen 4 mom. Momentet motsvarar den gällande bestämmelsen så att den följer den reviderade ordalydelsen som föreslagits av arbetsgruppen för kodifiering av kyrkolagstiftningen.
Ändringen i kyrkoordningen föreslås träda i kraft 1.1.2017
Utskottets förslag
Med ovan nämnda motiveringar föreslår konstitutionsutskottet att kyrkomötet fattar ett beslut, genom vilket 
ändras 2 kap. 11 § i kyrkoordningen (1055/1993), sådant det lyder i kyrkomötets beslut 1163/2001, som följer:
2 kap.
Kyrkans heliga handlingar
11 §
Berättigad att delta i nattvarden är varje konfirmerad medlem av kyrkan. 
Ett döpt barn som har undervisats om nattvardens betydelse får delta i nattvarden tillsammans med sina föräldrar, sin vårdnadshavare eller någon annan konfirmerad medlem som svarar för barnets kristna fostran. En döpt medlem av församlingen som deltar i konfirmandundervisningen kan efter att ha mottagit undervisning om nattvarden delta i nattvarden vid församlingens gemensamma gudstjänst tillsammans med sin konfirmandlärare. 
Biskopsmötet bestämmer under vilka förutsättningar en döpt medlem av en annan kristen kyrka i enskilda fall kan delta i nattvarden.
Nattvarden kan utdelas även åt andra än kyrkans medlemmar som är sjuka eller i nöd och förstår dess innebörd.
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Detta beslut träder i kraft den 1 januari 2017.
Åbo den 10 november 2016
För utskottet
Matti Repo



Ilmari Karimies
ordförande



sekreterare
I behandlingen av ärendet deltog ordförande Matti Repo och medlemmarna Hiilamo, Jolkkonen (delvis), Juntunen, Kemppainen, Ketonen, Koskenniemi, Lumijärvi, Niemelä, Niiranen, Nummela, Paalanne, Puhalainen, Rantala, Salo, Sariola, Toiviainen och Vikström.
             Bilaga
Parallelltexter
Kyrkomötets beslut 
om ändring av 2 kap. 11 § i kyrkoordningen
I enlighet med kyrkomötets beslut
ändras 2 kap. 11 § i kyrkoordningen (1055/1993), sådant det lyder i kyrkomötets beslut 1163/2001, som följer:
	Gällande kyrkoordning
                               2 kap.
               Kyrkans heliga handlingar
                                11 §
Berättigad att delta i nattvarden är varje konfirmerad medlem av kyrkan.
Ett barn som är döpt och undervisats om nattvardens betydelse är berättigat att delta i nattvarden tillsammans med sina föräldrar eller med någon annan konfirmerad medlem av kyrkan som svarar för barnets kristna fostran. En döpt medlem av församlingen som deltar i konfirmandundervisningen kan efter att ha mottagit undervisning om nattvarden delta i nattvarden vid församlingens gemensamma gudstjänst tillsammans med sin konfirmandlärare.
Nattvard kan utdelas även till andra personer om dessa är sjuka eller i en nödsituation och förstår dess innebörd.
	Föreslagen lydelse
                         2 kap.
          Kyrkans heliga handlingar
                           11 §
Berättigad att delta i nattvarden är varje konfirmerad medlem av kyrkan. 
Ett döpt barn som har undervisats om nattvardens betydelse får delta i nattvarden tillsammans med sina föräldrar, sin vårdnadshavare eller någon annan konfirmerad medlem som svarar för barnets kristna fostran. En döpt medlem av församlingen som deltar i konfirmandundervisningen kan efter att ha mottagit undervisning om nattvarden delta i nattvarden vid församlingens gemensamma gudstjänst tillsammans med sin konfirmandlärare. 
Biskopsmötet bestämmer under vilka förutsättningar en döpt medlem av en annan kristen kyrka i enskilda fall kan delta i nattvarden.
Nattvarden kan utdelas även åt andra än kyrkans medlemmar som är sjuka eller i nöd och förstår dess innebörd.



