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Tulevaisuusvaliokunnan lausunto 1/2012 kirkkohallituksen esityksestä 11/2012 ”Seurakuntarakenteiden kehittämisen päälinjat”
Asianro 2012(00195
Hallintovaliokunnalle

Kirkolliskokous on täysistunnossaan 7.11.2012 lähettänyt hallintovaliokunnalle otsikossa mainitun asian. Tulevaisuusvaliokunnan tulee antaa asiassa lausunto. Valiokunta on kuullut asiantuntijoina kansliapäällikkö Jukka Keskitaloa, vt. johtaja Hanna Salomäkeä ja projektisihteeri Terhi Jormakkaa.
Valiokunnan näkökulma ja seurakuntaliitoksia koskeva tutkimus
Tulevaisuusvaliokunta arvioi seurakuntarakenteiden kehittämistä pitkällä aikavälillä. Toimintaympäristön muutokset ovat keskeinen arvioinnissa esiin tuleva näkökulma. Kirkon jäsenmäärä tulee todennäköisesti jatkamaan laskuaan ja kirkon asema yhteiskunnassa saattaa muuttua. Alueelliset erot seurakuntien kesken tulevat olemaan suuria niin taloudellisesti, väestön ikärakenteessa, monikulttuurisuudessa, kielioloissa kuin jäsenten sitoutuneisuudessakin. 

Kirkon tutkimuskeskuksen tutkimuksen (Rakennemuutosseurakuntien työntekijöiden näkemykset uudistuksen vaikutuksista ja työoloista) perusteella pääosalle kirkon jäsenistä seurakuntaliitoksilla ei ole merkitystä heidän suhteelleen seurakuntaan tai heidän osallistumiselleen. Muut kirkon tulevaisuuden valinnat vaikuttavat jäsenten sitoutumiseen huomattavasti enemmän kuin seurakuntarakenteet. 

Työntekijöiden ja luottamushenkilöiden kokemukset seurakuntaliitoksista ovat vaihtelevia. Vain viidesosa katsoi, että uudistus on vahvistanut seurakuntalaisen edellytyksiä hengellisen elämän hoitamiseen. Kaksi viidestä katsoi, että liitoksen myötä palvelut ovat heikentyneet. Lähes sama osuus katsoi niiden monipuolistuneen.

Tutkimusten mukaan liitosprosessia tulisi valmistella ajoissa yhdessä luottamushenkilöiden ja henkilöstön kanssa. Rakennemuutosprosessi jatkuu myös sen jälkeen, kun hallinnollinen rakenne on päätetty. 
Uudistuksen lähtökohtana kirkon perustehtävä
Muutoksen nopeutta ja alueellisia vaihteluita voidaan 20-30 vuoden päähän hahmottaa vain summittaisesti. Kestävää ratkaisua ei saada aikaan suhteuttamalla sitä vain ajankohtaiseen kuntauudistukseen. Siksi rakenneuudistusta tulee jatkaa ennen kaikkea kirkon omista tarpeista ja perustehtävästä käsin. Uudistuksen tulee palvella kirkkoa, kun se ”julistaa Jumalan sanaa ja jakaa sakramentteja sekä toimii muutenkin kristillisen sanoman levittämiseksi ja lähimmäisenrakkauden toteuttamiseksi” (KL 1:2).
Tulevaisuusvaliokunta katsoo, että kirkkohallituksen esitys seurakuntarakenteiden kehittämisen päälinjoista tarjoaa hyvän lähtökohdan jatkotyöskentelylle. Tulevaisuusvaliokunta kiinnittää erityistä huomiota paikallistason yhteisöllisyyteen, joustaviin rakenteisiin, riittävään muutostukeen, kirkon keskusrahaston avustusjärjestelmään sekä muutoksen tarjoamiin mahdollisuuksiin kirkon perustehtävän toteuttamisessa.
Paikallistason yhteisöllisyys
Tulevaisuusvaliokunnan mielestä seurakuntatason pitäminen mahdollisimman lähellä paikallistasoa on oikea ratkaisu. Näin voidaan mahdollistaa riittävän konkreettinen yhteisöllisyys, joka kirkon perustehtävän kannalta on välttämätön. Paikallisyhteisöiden merkitys säilyy, vaikka uusia yhteisöllisyyden muotoja syntyy. Koska taloudellinen määräysvalta on esityksen mukaan seurakuntayhtymällä, tulee muutosta valmistellessa huolehtia, että seurakuntien itsemääräämisoikeuden sisältö ymmärretään oikein. 
Seurakunta voi olla paikallisidentiteetin kannalta erityisen merkittävä sen jälkeen, kun kunta on lakkautettu. On huolehdittava siitä, että reuna-alueiden kokemus syrjäytymisestä ja palveluiden pois viemisestä ei vahvistu seurakuntarakenteiden muutoksessa. 
Rakenteiden suunnittelussa on tarkkaan pohdittava se, että rakenneuudistus mahdollistaa kielivähemmistöjen riittävän huomioonottamisen. Maahanmuuton jatkuessa vieraskielisen seurakuntatoiminnan tarve kasvaa erityisesti kaupunkialueilla. Valmistelussa on hyvä tiedostaa, että myös saamelaisten osuus saamelaisten kotiseutualueen ulkopuolella kasvaa. 
Joustavat rakenteet
Kirkon perustehtävän lisäksi seurakuntarakenteiden uudistusta suuntaavat tekijät vaihtelevat ajallisesti ja paikallisesti. Tämän vuoksi uuden rakenteen on jo lähtökohdissaan mahdollistettava joustavat muutokset tilanteen ja paikallisten erityistarpeiden mukaan. 
Uutta rakennetta säätelevä laki tulee laatia väljäksi puitelaiksi, jolloin muutos- ja erityistarpeisiin vastataan perussopimuksen paikallisella muotoilulla. Tulevaisuusvaliokunta pitää tärkeänä, että uudistuksen yhteydessä seurakuntia informoidaan riittävästi mahdollisuudesta ottaa paikalliset erityistarpeet huomioon perussopimuksessa ja tuetaan perussopimuksen laatimisessa. 
Puitelain väljyydellä on pyrittävä siihen, että uudistetusta lainsäädännöstä tulee mahdollisimman pitkäikäinen. Se takaa seurakunnille työrauhan perustehtävän toteuttamiseen. Tulevaisuusvaliokunta katsoo, että jatkovalmistelussa on välttämätöntä pohtia erilaisia muutosskenaaroita ja esimerkiksi parokiaaliperiaatteen soveltuvuutta niissä. 
Riittävä muutostuki
Riittävä muutostuki on varmistettava luottamushenkilöiden ja henkilöstön osaamisen ja jaksamisen varmistamiseksi. Muutostilanteessa on kiinnitettävä erityistä huomiota hyvään johtamiseen. Olennaista muutoksessa on se, että viestintä muutoksen eri vaiheista on ajantasaista. Tämä tulisi kaikilla muutosta toteuttavilla portailla tapahtua mahdollisimman paljon ns. kasvokkain viestintänä, jotta välittömässä vuorovaikutuksessa voidaan korjata ja tarkentaa informaatiota.
Uudet seurakuntayhtymät muodostettaisiin seurakunnista, joiden taloudellinen tilanne saattaa huomattavastikin poiketa toisistaan. Tämä voi synnyttää seurakuntayhtymiin jo aloitusvaiheessa kielteisen ilmapiirin, jossa toisten seurakuntien koetaan hyötyvän toisten kustannuksella. 
Muutosvaiheen tuen on tähdättävä keskinäisen yhteisvastuun kasvamiseen perustettavissa seurakuntayhtymissä. Ennen yhtymän muodostamista taloudellisesti heikkoja seurakuntia on tuettava korjaamaan talouttaan mahdollisimman tehokkaasti. Vastaavasti varakkaammissa seurakunnissa on varottava tarpeetonta varojen kuluttamista.
Tulevaisuusvaliokunta painottaa, että seurakuntarakenteiden uudistusta tulisi jatkuvasti arvioida tutkimusten valossa. Erityisesti tulee kiinnittää huomio siihen, miten rakenneuudistus tukee kirkon perustehtävän toteutumista.

Keskusrahaston avustusjärjestelmää tarvitaan edelleen
Esityksen mukaan muodostettavat seurakuntayhtymät olisivat taloudellisesti itsekannattavia. Tulevaisuusvaliokunta kiinnittää huomiota siihen, että jo nyt Suomessa on alueita, joissa itsekannattavan seurakuntayhtymän muodostaminen kohtaisi vakavia vaikeuksia ja muodostettava kokonaisuus saattaisi kooltaan olla luonnottoman suuri. 
Kirkon keskusrahaston avustusjärjestelmää tarvitaan tasaamaan seurakuntien taloutta myös uudessa seurakuntarakenteessa, mikäli sisäinen muuttoliike ja väestön ikärakenne kehittyy eri alueilla ennakoidulla tavalla.
Uudistuksen tarjoamat mahdollisuudet
Tulevaisuusvaliokunta katsoo, että seurakuntayhtymän toiminta voi tuottaa lisäarvoa siinä, että seurakunnat vertailevat ja oppivat toistensa toiminnasta ja voivat yhteisesti järjestää toimintoja, joissa yksittäisen pienen seurakunnan voimavarat eivät riitä.  Tulevaisuudessa yhteistyön merkitys tulee kasvamaan erityisesti alueilla, joissa seurakuntien jäsenmäärä laskee väestön poismuuton ja/tai kirkosta eroamisen seurauksena.

Yhteistoiminnan kannalta tärkeitä toiminta-alueita ovat perinteisten työalojen (perheneuvonta, sairaalasielunhoito, oppilaitostyö) lisäksi esimerkiksi viestintä ja tiedotus, saamelaisväestön palvelut (myös saamelaisalueen ulkopuolella), maahanmuuttajatyö sekä nuorten tapahtumien järjestäminen.
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