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I enlighet med 13 kap. 1 § i den nu gällande kyrkolagen kan initiativ till ändringar i församlingsindelningen tas av kyrkofullmäktige i en församling eller församlingsrådet i en kyrklig samfällighet samt av biskopen eller domkapitlet. Domkapitlet och biskopen har däremot inte för närvarande rätt att för Kyrkostyrelsen lägga fram initiativ för grundande av en kyrklig samfällighet.

Nuläget måste betraktas som inkonsekvent och problematiskt. Att grunda en kyrklig samfällighet skulle i många fall vara ett lindrigare sätt att ingripa i församlingsstrukturen än att ändra församlingsstrukturen genom att slå samman församlingar i situationer där församlingarna har svårigheter att klara sig ensamma i fråga om ekonomi och verksamhet. Det är därför motiverat att biskoparnas och domkapitlens behörighet och verksamhetsmöjligheter utvecklas på det sätt som föreslås i ombudsinitiativ 4/2015.

Med anledningen av ovanstående anser vi att
Kyrkomötet ska ge Kyrkostyrelsen i uppgift att för kyrkomötet våren 2016 bereda de ändringar som behövs i kyrkolagen och kyrkoordningen så att biskopen och domkapitlet ges rätt att för Kyrkostyrelsen lägga fram initiativ om grundande, ändring och indragning av en kyrklig samfällighet.



Åbo den 4 november 2015



Jaakko Weuro     	 Kalervo Salo  	Antero Aakko

