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Förvaltningsutskottets betänkande 2/2015 om ombudsinitiativ 4/2015 

Domkapitlets initiativrätt vid grundandet av kyrkliga samfälligheter samt ekonomiska kriterier för att förplikta församlingar till församlingssammanslagning eller att ansluta sig till en kyrklig samfällighet.


Ärende nr 2012-00195




Kyrkomötet har i plenum den 3 november 2015 remitterat ärendet till förvaltningsutskottet.


1. Initiativets huvudsakliga innehåll
Enligt ombudsinitiativ 4/2015 har församlingarnas ekonomiska ojämlikhet ökat. Många församlingar har svårt att klara sig ensamma både ekonomiskt och verksamhetsmässigt. Enligt gällande lagstiftning har domkapitlen ändå inga andra möjligheter att ingripa i detta än att ta initiativ till sammanslagningar. Ofta är det dock mer meningsfullt att försöka skapa en kyrklig samfällighet som ger möjlighet att hålla kvar församlingarna. Därför är det nödvändigt att domkapitlens befogenheter och verksamhetsmöjligheter utvecklas i denna riktning med en snabb tidtabell.
Initiativet föreslår att Kyrkostyrelsen ska ges i uppgift att 
· bereda ändringar i kyrkolagen och kyrkoordningen som ger domkapitlet rätt att ta initiativ till inrättande av kyrkliga samfälligheter, samt 
· utreda möjligheten att fastställa vilka ekonomiska kriterier som måste uppfyllas för att en eller flera församlingar ska kunna förpliktas till en sammanslagning eller till att ansluta sig till en befintlig eller planerad kyrklig samfällighet, med beaktande av de ekonomiska svårigheterna i församlingar i randområdena.

2. Förvaltningsutskottets ställningstaganden
Förvaltningsutskottet konstaterar att efter det att projektet kring reformen av kyrkans strukturer på lokal nivå (Kyrkostyrelsens framställning 3/2014) förfallit har fyra ombudsinitiativ i anslutning till nämnda projekt lämnats i enlighet med 27 § 2 mom. i arbetsordningen för kyrkomötet. Ombudsinitiativ 4/2015 är ett av dessa initiativ. 
I enlighet med 13 kap. 1 § i kyrkolagen kan initiativ till ändringar i församlingsindelningen tas av kyrkofullmäktige i en församling eller församlingsrådet i en kyrklig samfällighet samt av biskopen eller domkapitlet. Domkapitlets eller biskopens initiativ till ändringar i församlingsindelningen kan innebära att församlingar som är belägna inom samma kommun bildar en kyrklig samfällighet. Det kan innebära sammanslagning av församlingar också om varje enskild församling är självständiga församlingar inom en hel kommuns område. Som en följd av en församlingssammanslagning sammanslås två eller flera församlingar till en församling.  
Kyrkliga samfälligheter som överskrider kommungränsen kan skapas bara genom att kyrkofullmäktige i de församlingar som tas med i en kyrklig samfällighet beslutar om att grunda en kyrklig samfällighet genom att godkänna grundstadgan och förteckningen över den egendom som ska övergå till samfälligheten (KL 11:4).  Domkapitlet eller biskopen kan inte ta initiativ till att grunda en kyrklig samfällighet. 
Domkapitlet och biskopen har numera endast med stöd av 13 kap. 1 § i kyrkolagen initiativrätt i fråga om ändringar i församlingsindelningen. Ombudsinitiativet syftar till att domkapitlet och biskopen till följd av församlingarnas ekonomiska situation och verksamhet ska ges motsvarande initiativrätt i fråga om inrättandet av kyrkliga samfälligheter som de har i fråga om ändringar i församlingsindelningen.
Uppfattningen om kyrkliga samfälligheters betydelse har förändrats med tiden. Numera ses kyrkliga samfälligheter som en möjlighet att dra nytta av samarbetande församlingar utan att tvingas lägga ner församlingar. 
Enligt förvaltningsutskottet bör domkapitlets och biskopens möjligheter att främja samarbetet mellan församlingar också genom inrättandet av en kyrklig samfällighet understödas. Detta förverkligas i tillräcklig grad genom att domkapitlet eller biskopen kan förutsätta att behovet att grunda, ändra eller indra en kyrklig samfällighet utreds. Att självständiga församlingar går samman i en kyrklig samfällighet på flera kommuners område står enligt nuvarande bestämmelser församlingarna fritt att bedöma, en princip som det inte är skäl att ändra så att domkapitlet eller biskopen kan lämna ett initiativ till Kyrkostyrelsen om grundandet av en kyrklig samfällighet. Domkapitlet eller biskopen borde däremot få initiativrätt att göra en utredning om behovet av och förutsättningarna för att grunda en kyrklig samfällighet. 
I den aktuella ändringen i församlingsindelningen upphör minst en av församlingarna då en församling genom församlingsindelning bildas på två eller flera kommuners område. Med tanke på en församlings lokala identitet är detta inte alltid önskvärt.  Därför skulle det vara nödvändigt att domkapitlet och biskopen har möjlighet att ta initiativ inte bara gällande ändrad församlingsindelning utan också om att utreda behov och förutsättningar för att grunda en kyrklig samfällighet. För helhetens skull borde initiativrätten gälla både utredningen gällande grundandet av en kyrklig samfällighet och ändring eller indragning av en kyrklig samfällighet. 

Konstitutionsutskottet anser att domkapitlets och biskopens initiativrätt om utredning gällande grundande, ändring eller indragning av en kyrklig samfällighet bör genomföras i brådskande ordning. Stiftens erfarenhet är att församlingar i ekonomiskt trångmål kan ha svårt att hitta samarbetsparter bland närliggande rikare församlingar. Uttryckligen för sådana situationer behöver domkapitlen mer mångsidiga redskap än i dag för att främja samarbetet. 
Konstitutionsutskottet anser att behovet av att ändra bestämmelserna är så pass små att de bör beredas för beslut på kyrkomötet våren 2016.
Förvaltningsutskottet understöder inte initiativets förslag om fastställande av allmänna ekonomiska kriterier som grund för att en eller flera församlingar kan förpliktas till en sammanslagning eller till att ansluta sig till en befintlig eller planerad kyrklig samfällighet. Förvaltningsutskottet anser att det är svårt att hitta allmänna kriterier som lämpar sig för alla situationer. Bedömningen görs närmast genom att överväga från fall till fall.

3. Förvaltningsutskottets förslag
Förvaltningsutskottet föreslår att kyrkomötet beslutar att ge Kyrkostyrelsen i uppdrag att till kyrkomötet våren 2016 bereda de ändringar som behövs i kyrkolagen och kyrkoordningen för att ge biskoparna och domkapitlen initiativrätt i fråga om att inrätta, ändra och upplösa kyrkliga samfälligheter.


Åbo den 4 november 2015

För förvaltningsutskottet
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