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Lagutskottets betänkande nr 6/2005 om kyrkostyrelsens framställning nr 5/2005 som gäller en ändring av 1 kap. 3 § i kyrkolagen med anledning av möjligheten till dubbelt medlemskap i den nya religionsfrihetslagen
Ärende nr 2003(00337

Kyrkomötet har i plenum den 9 maj 2005 remitterat ärendet till lagutskottet. Lagutskottet har haft tillgång till kyrkans laggranskningskommittés utlåtande nr 5/2005 och konstitutionsutskottets utlåtande nr 1/2005. I lagutskottets arbete har som sakkunniga deltagit justitierådet Mikael Krogerus och förvaltningsrådet Irma Telivuo. Lagutskottet har som sakkunnig hört kyrkostyrelsens förvaltningschef Mikko Tähkänen. 
1. Kyrkostyrelsens framställning
Den nya religionsfrihetslagen (453/2003) trädde i kraft 1.8.2003. I motsats till den tidigare religionsfrihetslagen begränsar den nya religionsfrihetslagen inte möjligheterna att samtidigt höra till flera religionssamfund. I den nya religionsfrihetslagens ikraftträdelse- och övergångsbestämmelser i 31 § föreskrivs att det förbud mot att höra till flera än ett trossamfund, vilket föreskrivs i 5 § 5 mom. i den upphävda religionsfrihetslagen, endast tillämpas till och med 1.8.2006.
Enligt 3 § 4 mom. i den nya religionsfrihetslagen kan i lagstiftningen om evangelisk-lutherska kyrkan och ortodoxa kyrkosamfundet bestämmas och i samfundsordningen för ett registrerat religionssamfund föreskrivas om förutsättningarna för medlemskap i samfundet. Som en förutsättning för medlemskap kan då bestämmas eller föreskrivas att personen i fråga inte samtidigt är medlem av något annat religionssamfund.
I kyrkostyrelsens framställning konstateras att det dubbla medlemskap som den nya religionsfrihetslagen tillåter som huvudregel inte är önskvärt, men kan komma i fråga i vissa fall. En lagstiftningsteknisk lösning för godkännandet av ekumeniska avtal som började tillämpas i anslutning till behandlingen av Borgåöverenskommelsen innebär att dubbelt medlemskap skall vara möjligt om kyrkomötet har godkänt ett sådant ekumeniskt avtal i frågan. Borgåöverenskommelsen innehåller en punkt angående medlemskap som berör detta. Enligt punkt 3 i den deklaration som är del av överenskommelsen förbinder sig kyrkorna att ”betrakta döpta medlemmar av alla våra kyrkor som medlemmar av vår egen kyrka”. Detta har redan beaktats i 1 kap. 3 § 2 mom. i kyrkoordningen. Bestämmelsen föreslås ändras så att hänvisningen till religionsfrihetslagen stryks såsom obehövlig.

Kyrkostyrelsen föreslår att det till 1 kap. 3 § i kyrkolagen fogas ett nytt moment, enligt vilket det är förbjudet att samtidigt vara medlem i något annat religionssamfund. Dock kunde en medlem i ett annat kristligt religionssamfund samtidigt vara medlem i vår kyrka i de fall att kyrkomötet har godkänt ett avtal med religionssamfundet i fråga om ömsesidiga förutsättningar för medlemskap. Framställningen kompletterar verkställandet av Borgåöverenskommelsen med avseende på dubbelt medlemskap och möjliggör motsvarande arrangemang även med andra religionssamfund, såvida kyrkomötet separat i samband med behandlingen av andra ekumeniska avtal anser detta vara det rätta.

I kyrkolagen skall enligt förslaget också intas en klar bestämmelse om att en person som ansluter sig till kyrkan inte får vara medlem i något annat religiöst samfund. På motsvarande sätt gäller att om en person som är medlem i kyrkan ansluter sig till något annat religiöst samfund, anses denna person utträda ur kyrkan. På basis av dessa bestämmelser är det också möjligt att som automatisk slutledning göra en anteckning i befolkningsdatasystemet om att en person som anslutit sig till ett annat religiöst samfund inte längre är medlem i den evangelisk-lutherska kyrkan. Ovan nämnda medlemskap i ett annat religiöst samfund gäller dock inte medlemskap i ett sådant religiöst samfund med vilket kyrkomötet har godkänt ett avtal om ömsesidiga förutsättningar för medlemskap.

Lagen föreslås träda i kraft 1.8.2006.
2. Konstitutionsutskottets utlåtande
Konstitutionsutskottet konstaterar i sitt utlåtande att kyrkostyrelsens framställning följer kyrkomötets tidigare linje. Utskottet anser framställningen vara motiverad men föreslår likväl en ändring av ordalydelsen i den föreslagna författningstexten. 

Den nya religionsfrihetslagen överför beslutet om att förbjuda dubbelt medlemskap på religionssamfunden själva, vilket är en betydande förändring för kyrkans del. Av denna anledning är det nödvändigt att fästa uppmärksamhet vid vilken betydelse ett medlemskap i kyrkan har, relationerna mellan kyrkorna och följande informationsmässiga utmaningar som följer av ett förbud mot dubbelt medlemskap. 

Tillhörighet till ett religionssamfund baserar sig på personens övertygelse och är ett tecken på att man förbinder sig till de trossanningar och värden som det egna samfundet anser vara viktiga. Med anledning av medlemskapets åskådningsmässiga natur är det följdriktigt att medlemmar av religionssamfund är bundna till sitt eget samfund och inte samtidigt hör till samfund som bekänner sig till en annan tro och följer andra kyrkoordningar. För den kristna kyrkan innebär medlemskap en förbindelse att följa kyrkans bekännelse och den ordning som följer av denna. Eftersom medlemskap i kyrkan är en central faktor i uppbyggnaden av en människas identitet, måste kyrkan med tillförsikt betona den positiva betydelsen av ett medlemskap.
Om avsägande av medlemskap i kyrkan föreskrivs i 4 § i religionsfrihetslagen, enligt vilken den som önskar utträda ur ett religionssamfund skriftligen skall anmäla sitt utträde till religionssamfundet eller till magistraten. Eftersom kyrkolagen inte innehåller några bestämmelser om uteslutande ur kyrkan, bygger ett utträde alltid på en kyrkomedlems egen viljeyttring. 

De flesta kyrkor som hör till Finlands ekumeniska råd är av den åsikten att dubbelt medlemskap inte är önskvärt. Man anser att ett förbud mot dubbelt medlemskap klarlägger den ekumeniska situationen och underlättar kyrkornas och församlingarnas inbördes samarbete. Ett förbud mot dubbelt medlemskap begränsar inte kyrkornas ekumeniska umgänge. 

I det förslag till kyrkolagsreform som är aktuell inom den ortodoxa kyrkan föreslås ett förbud mot dubbelt medlemskap. Enligt den romersk-katolska kyrkan är dubbelt medlemskap inte möjligt enligt den kanoniska lagen. Också de flesta fria riktningar har meddelat att de anser att dubbelt medlemskap inte är önskvärt. I förhandlingar mellan evangelisk-lutherska kyrkan i Finland och pingstväckelsen i Finland år 1989 konstaterades att ingendera parten anser att dubbelt medlemskap är önskvärt. I förhandlingarnas slutdokument konstaterar representanterna för pingstförsamlingarna att deras dopuppfattning skiljer sig från den lutherska dopläran. Då medlemskap i en församling är en fråga om religiös övertygelse anser konstitutionsutskottet att det inte är möjligt att en person samtidigt kan ha två övertygelser som skiljer sig från varandra. 

I pingstförsamlingarna i föreningsform är 10–20 % av medlemmarna också medlemmar i den lutherska kyrkan. Pingströrelsens interna situation håller på att förändras, eftersom en del av pingstförsamlingarna håller på att registrera sig som religionssamfund. Även om ledningen för pingstkyrkan har meddelat att den ställer sig negativt till dubbelt medlemskap, finns inget förbud mot dubbelt medlemskap infört i kyrkans samfundsordning. Efter ändringen i kyrkolagen kommer en medlem av den lutherska kyrkan inte att kunna höra till en pingstkyrka som registrerat sig som ett religionssamfund. Inga juridiska hinder kommer att finnas för att höra till en pingstförsamling som organiserat sig som en registrerad förening.
Konstitutionsutskottet konstaterar att beslutet om dubbelt medlemskap och samtidigt också ansvaret för de praktiska åtgärder som ärendet kräver i framtiden tillkommer kyrkan själv. Ett förbud mot dubbelt medlemskap förutsätter att kyrkan har en vördnadsfull inställning gentemot människors religiösa och andliga övertygelser. Genom att informera måste man se till att medlemmar som överväger byte av religionssamfund är medvetna om att anslutning till ett annat religionssamfund i praktiken samtidigt innebär ett meddelande om utträde ur den lutherska kyrkan. På motsvarande sätt har en person som ansluter sig till kyrkan rätt att få veta att medlemskap i kyrkan förutsätter att man avstår från sitt medlemskap i ett annat religionssamfund. Eftersom informeringen om villkoren för medlemskap utgör en likadan utmaning för alla kyrkor som förbjuder dubbelt medlemskap, vore det naturligt att kyrkorna förhandlar om ett gemensamt förfaringssätt. Finlands ekumeniska råd skulle vara ett naturligt forum för detta.

3. Lagutskottets ställningstaganden
Lagutskottet anser att kyrkostyrelsens framställning är motiverad. Lagutskottet har dock fäst uppmärksamhet vid följande punkter.

Enligt det föreslagna 1 kap. 3 § 3 mom. i kyrkolagen skall en medlem av kyrkan som ansluter sig till ett annat religionssamfund anses ha utträtt ur kyrkan. Sålunda sker utträdet ur kyrkan automatiskt samtidigt som personen ansluter sig till ett sådant religionssamfund, med vilket kyrkan inte har avtalat om ömsesidiga förutsättningar för medlemskap. Bestämmelsen avviker skenbart från 4 § 2 mom. i religionsfrihetslagen, enligt vilket en person som önskar utträda ur ett religionssamfund skriftligen skall anmäla sitt utträde till religionssamfundet eller till magistraten. I sitt tidigare betänkande nr 4/2003 ansåg lagutskottet att ett utträde förutsätter en uttrycklig viljeyttring. Att en person gör en anmälan om anslutning till ett annat religionssamfund kan anses vara en sådan viljeyttring. Efter det att förbudet mot dubbelt medlemskap har reglerats på lagnivå, fungerar bestämmelsen i praktiken så att då uppgiften om att en person anslutits till något annat religionssamfund registreras i befolkningsdatasystemet, antecknas samtidigt att han eller hon har utträtt ur evangelisk-lutherska kyrkan. 
Den föreslagna bestämmelsen kan inte anses strida mot den religions- och samvetsfrihet som fastställs i 11 § i grundlagen. Till ett religionssamfunds interna autonomi måste anses höra rätten att fastslå villkoren för medlemskap. Detta har beaktats i 3 § 4 mom. i religionsfrihetslagen, enligt vilket det i lagstiftningen om evangelisk-lutherska kyrkan och ortodoxa kyrkosamfundet kan bestämmas och i samfundsordningen för ett registrerat religionssamfund föreskrivas om förutsättningarna för medlemskap i samfundet. Den föreslagna bestämmelsen kan i sig anses bevara den situation i kyrkan som för tillfället garanteras av ikraftträdelsebestämmelsen i 31 § i religionsfrihetslagen, enligt vilken ingen får höra till mer än ett religionssamfund.

Lagutskottet instämmer i konstitutionsutskottets oro för hur man säkerställer att en medlem i kyrkan är tillräckligt medveten om bestämmelsens innebörd.  Utskottet anser att såväl kyrkan som dess församlingar måste bära ansvar för att sprida informationen bland sina medlemmar. Om förutsättningarna för medlemskap i kyrkan skall informeras öppet. Då det gäller informeringen är också samarbetet mellan olika trossamfund viktigt. Dessutom anser utskottet att även om det enligt 4 § 4 mom. i religionsfrihetslagen är magistratens uppgift att lämna en bekräftelse på utträdet ur religionssamfundet till den som utträtt, skulle det vara bra att också församlingen skriftligen meddelar att utträde skett.
Såväl i kyrkostyrelsens betänkande som i konstitutionsutskottets utlåtande har förbudet mot dubbelt medlemskap dryftats närmast med tanke på situationer då en medlem i kyrkan ansluter sig till ett annat religionssamfund. Med tanke på sådana situationer som kan uppkomma i enlighet med det föreslagna KL 1:3 § 3, där någon som hör till ett annat religionssamfund vill ansluta sig till kyrkan, är det skäl att fortsättningsvis bevara den punkt på kyrkans blanketter för anmälan om inträde, där den som ansluter sig intygar att han eller hon inte är medlem i något annat religionssamfund. Det är dessutom skäl att kontrollera denna uppgift i befolkningsdatasystemet där uppgifterna om en persons tillhörighet till ett religionssamfund registrerats.  
Lagutskottet anser det vara viktigt att kyrkostyrelsen meddelar befolkningsregistermyndigheten om ett sådant religionssamfund med vilket kyrkomötet har godkänt ett avtal om ömsesidiga förutsättningar för medlemskap.
Lagutskottet instämmer i kyrkans laggranskningsnämnds och konstitutionsutskottets ställningstaganden beträffande ordalydelsen i de föreslagna bestämmelserna.  

4. Lagutskottets klämförslag
På ovan nämnda grunder föreslår lagutskottet att kyrkomötet
1) beslutar föreslå för statsrådet att det vidtar åtgärder för stiftande av en sådan lag genom vilken

fogas till 1 kap. 3 § i kyrkolagen av den 26 november 1993 (1054/1993) ett nytt  3 mom. som följer
1 kap.
Kyrkans bekännelse, uppgift och medlemmar
3 §

Medlemmar
( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
Den som ansluter sig som medlem av kyrkan kan inte samtidigt vara medlem i något annat religionssamfund. En medlem av kyrkan som ansluter sig till något annat religionssamfund anses ha utträtt ur kyrkan. Med annat religionssamfund avses i detta moment dock inte ett sådant religionssamfund, med vilket kyrkomötet ingått avtal om ömsesidiga förutsättningar för medlemskap.

________


Denna lag träder i kraft den 

 200  .

2) 
fattar ett beslut genom vilket
ändras 1 kap. 3 § 2 mom. i kyrkoordningen av den 8 november 1991 (1055/1993), sådant det lyder i kyrkomötets beslut 1558/2001, som följer:

1 kap.
Kyrkans bekännelse och medlemmar
3 §

( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( 

Som medlem av kyrkan upptas ett barn som är rätt döpt samt den som hör till en annan evangelisk-luthersk kyrka och även den som hör till en annan kristen kyrka eller ett annat religionssamfund och uppnått föreskriven ålder på basis av en anmälan, om kyrkomötet har godkänt ett avtal om medlemskap i kyrkan med kyrkan eller religionssamfundet i fråga.
( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
________


Detta beslut träder i kraft samma dag som den ändring av 1 kap. 3 § i kyrkolagen som kyrkomötet godkänt den                 2005.

Åbo den             november 2005

För lagutskottet

Kim Fröman



Pirjo Pihlaja


ordförande
 


sekreterare
I behandlingen av ärendet har deltagit ordförande Fröman samt medlemmarna Koukkari, Leppänen, Mattlin, M. Mölsä, Nummela, Oikarinen, Pyhäjärvi, Rinne, Ruska, Rönkä, Sahi, Salmi, Santavuori, Tervonen och Vastamäki.  
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1. 

Kyrkolagen
Kyrkostyrelsen förslår att statsrådet vidtar åtgärder för stiftande av en sådan lag genom 
vilken
fogas till 1 kap. 3 § i kyrkolagen av den 26 november 1993 (1054/1993) ett nytt 3 mom., som följer:
	Gällande lydelse
	
	Föreslagen lydelse


1 kap.
Kyrkans bekännelse, uppgift och medlemmar
	
	
	3 §

Medlemmar
( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
Den som ansluter sig som medlem av kyrkan kan inte samtidigt vara medlem i något annat religionssamfund. En medlem av kyrkan som ansluter sig till något annat religionssamfund anses ha utträtt ur kyrkan. Med annat religionssamfund avses i detta moment dock inte ett sådant religionssamfund, med vilket kyrkomötet ingått avtal om ömsesidiga förutsättningar för medlemskap.

(((((
Denna lag träder i kraft den              200   .



	
	
	


2. 

Kyrkoordningen
I enlighet med kyrkomötets beslut 


ändras 1 kap. 3 § 2 mom. i kyrkoordningen av den 8 november 1991 (1055/1993), sådant det lyder i kyrkomötets beslut 1558/2001, som följer:

	Gällande lydelse 
	
	Föreslagen lydelse


1 kap.
Kyrkans bekännelse och medlemmar

	3 §

( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( 

Om inte något annat följer av religionsfrihetslagen (267/1922) upptas ett barn som är rätt döpt samt den som hör till en annan evangelisk-luthersk kyrka och även den som hör till en annan kristen kyrka eller ett annat religionssamfund och uppnått föreskriven ålder och rätt döpts som medlem i kyrkan på basis av en anmälan, om kyrkomötet har godkänt ett avtal om medlemskap i kyrkan med kyrkan eller religionssamfundet i fråga.
( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (

	
	3 §

( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
Som medlem av kyrkan upptas ett barn som är rätt döpt samt den som hör till en annan evangelisk-luthersk kyrka och även den som hör till en annan kristen kyrka eller ett annat religionssamfund och uppnått föreskriven ålder på basis av en anmälan, om kyrkomötet har godkänt ett avtal om medlemskap i kyrkan med kyrkan eller religionssamfundet i fråga.

( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
(((((
Detta beslut träder i kraft samma dag som den ändring av 1 kap. 3 § i kyrkolagen som kyrkomötet godkänt den             200   .




