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Lakivaliokunnan mietintö nro 6/2005 kirkkohallituksen esityksestä nro 5/2005, joka koskee kirkkolain 1 luvun 3 §:n tarkistamista uuden uskonnonvapauslain kaksoisjäsenyysmahdollisuuden johdosta 

Asianro 2003(00337

Kirkolliskokous on täysistunnossaan 9. päivänä toukokuuta 2005 antanut laki​valiokunnalle otsikossa mainitun asian. Lakivaliokunnalla on ollut käytettävänään kirkon laintarkastustoimikunnan lausunto nro 5/2005 ja perustevaliokunnan lausunto nro 1/2005. Lakivaliokunnan työs​kentelyyn ovat asiantuntijoina ottaneet osaa oikeusneuvos Mikael Krogerus ja hallintoneuvos Irma Telivuo. Lakivaliokunta on kuullut asiantuntijana Kirkkohallituksen hallintopäällikkö Mikko Tähkästä.

1. Kirkkohallituksen esitys

Uusi uskonnonvapauslaki (453/2003) tuli voimaan 1.8.2003. Toisin kuin aikaisemmin ei uudessa uskonnonvapauslaissa rajoiteta kuulumista samanaikaisesti useampaan uskonnolliseen yhdyskuntaan. Uuden uskonnonvapauslain voimaantulo- ja siirtymäsäännöksessä 31 §:ssä säädetään, että kumotun uskonnonvapauslain 5 §:n 5 momentissa säädettyä kieltoa kuulua useampaan kuin yhteen uskontokuntaan sovelletaan ainoastaan 1.8.2006 saakka.

Uuden uskonnonvapauslain 3 §:n 4 momentin mukaan evankelis-luterilaista kirkkoa ja ortodoksista kirkkokuntaa koskevassa lainsäädännössä voidaan säätää ja rekisteröidyn uskonnollisen yhdyskunnan yhdyskuntajärjestyksessä määrätä yhdyskunnan jäsenyyden edellytyksistä. Jäsenyyden edellytykseksi voidaan tällöin säätää tai määrätä, ettei henkilö ole samanaikaisesti muun uskonnollisen yhdyskunnan jäsen.

Kirkkohallituksen esityksessä todetaan, että uuden uskonnonvapauslain sallima kaksoisjäsenyys ei ole pääsääntöisesti suotavaa, mutta voi eräissä tapauksissa tulla kysymykseen. Porvoon sopimuksen yhteydessä omaksutun ekumeenisten sopimusten hyväksymistä koskevaan lainsäädäntötekniseen ratkaisun perusteella kaksoisjäsenyys olisi mahdollinen, jos kirkolliskokous on hyväksynyt sanotunlaisen sitä koskevan ekumeenisen sopimuksen. Porvoon sopimukseen sisältyy tätä koskeva jäsenyyskohta. Sopimukseen sisältyvän julistuksen 3 kohdan mukaan kirkot sitoutuvat ”pitämään kaikkien kirkkojemme kastettuja jäseniä myös oman kirkkomme jäseninä”. Tämä on jo otettu huomioon kirkkojärjestyksen 1 luvun 3 §:n 2 momentissa. Säännöstä ehdotetaan tarkistettavaksi siten, että viittaus uskonnonvapauslakiin poistetaan tarpeettomana.

Kirkkohallitus esittää, että kirkkolain 1 luvun 3 §:ään lisättäisiin uusi momentti, jolla kielletään kuuluminen samanaikaisesti muuhun uskonnolliseen yhdyskuntaan. Kuitenkin niissä tapauksissa muun kristillisen uskonnollisen yhdyskunnan jäsen voisi olla samanaikaisesti kirkkomme jäsen, jos kirkolliskokous on hyväksynyt tuon uskonnollisen yhdyskunnan kanssa tehdyn sopimuksen jäsenyyden vastavuoroisista edellytyksistä. Esitys täydentää kaksoisjäsenyyden osalta Porvoon sopimuksen toimeenpanoa ja tekee vastaavat järjestelyt mahdolliseksi myös muiden uskonnollisten yhdyskuntien kanssa, jos kirkolliskokous niin erikseen harkitsee oikeaksi muita ekumeenisia sopimuksia käsitellessään. 

Kirkkolakiin ehdotetaan myös otettavaksi selkeä säännös siitä, että kirkon jäseneksi liittyvä ei saa olla muun uskonnollisen yhdyskunnan jäsen. Vastaavasti, jos jo kirkon jäsenenä oleva henkilö liittyy muun uskonnollisen yhdyskunnan jäseneksi, katsotaan henkilön tällä menettelyllä eroavan kirkon jäsenyydestä. Näiden säännösten perusteella on myös mahdollista tehdä automaattipäättelynä väestötietojärjestelmään merkintä siitä, että muuhun uskonnolliseen yhdyskuntaa liittyneen henkilön jäsenyys evankelis-luterilaisessa kirkossa päättyy. Edellä sanottu muun uskonnollisen yhdyskunnan jäsenyys ei kuitenkaan koske jäsenyyttä sellaisessa uskonnollisessa yhdyskunnassa, jonka kanssa kirkolliskokous on hyväksynyt sopimuksen jäsenyyden vastavuoroisista edellytyksistä.

Laki ehdotetaan tulevaksi voimaan 1.8.2006.

2. Perustevaliokunnan lausunto
Lausunnossaan perustevaliokunta toteaa kirkkohallituksen esityksen noudattavan kirkolliskokouksen aiempaa linjausta. Valiokunta pitää esitystä perusteltuna esittäen kuitenkin ehdotetun säädöstekstin sanamuodon tarkistamista. 

Uusi uskonnonvapauslaki siirtää päätöksen kaksoisjäsenyyden kieltämisestä uskonnollisille yhdyskunnille itselleen, mikä kirkon kannalta on merkittävä muutos. Tämän vuoksi on tarpeen kiinnittää huomiota kirkon jäsenyyden merkitykseen, kirkkojen välisiin suhteisiin ja kaksoisjäsenyyden kieltämisestä seuraaviin tiedotuksellisiin haasteisiin. 

Uskonnolliseen yhdyskuntaan kuuluminen perustuu ihmisen vakaumukseen ja on osoitus sitoutumisesta oman yhteisön tärkeinä pitämiin uskontotuuksiin ja arvoihin. Jäsenyyden katsomuksellisen luonteen johdosta on johdonmukaista, että uskonnollisten yhteisöjen jäsenet sitoutuvat omaan yhteisöönsä eivätkä samanaikaisesti kuulu erilaista uskoa tunnustaviin ja erilaisia kirkkojärjestyksiä noudattaviin yhdyskuntiin. Kristilliselle kirkolle jäsenyys merkitsee sitoutumista kirkon tunnustukseen ja sen mukaiseen järjestykseen. Koska kirkon jäsenyys on ihmisen identiteetin rakentumisen keskeinen tekijä, kirkon on rohkeasti painotettava jäsenyyden myönteistä merkitystä.

Kirkon jäsenyydestä luopumista säätelee uskonnonvapauslain 4 §, jonka mukaan uskonnollisesta yhdyskunnasta erotaan yhdyskunnalle tai maistraatille tehdyllä kirjallisella ilmoituksella. Kun kirkkolaki ei sisällä säädöksiä kirkosta erottamisesta, eroaminen perustuu aina kirkon jäsenen omaan tahdonilmaisuun. 

Suomen ekumeeniseen neuvostoon kuuluvista kirkoista useimmat ovat sitä mieltä, että kaksoisjäsenyys ei ole suotavaa. Kaksoisjäsenyyden kieltämisen ajatellaan selkiyttävän ekumeenista tilannetta ja helpottavan kirkkojen ja seurakuntien keskinäistä yhteistyötä. 

Ortodoksien kirkon vireillä olevassa kirkkolainuudistusesityksessä ehdotetaan kaksoisjäsenyyden kieltämistä. Roomalaiskatolisen kirkon mukaan kaksoisjäsenyys ei kanonisen lain mukaan ole mahdollista. Myös useimmat vapaista suunnista ovat ilmoittaneet pitävänsä kaksoisjäsenyyttä epäsuotavana. Suomen evankelis-luterilaisen kirkon ja Suomen helluntaiherätyksen neuvotteluissa vuonna 1989 todettiin, ettei kaksoisjäsenyys ole kummankaan osapuolen mielestä suotavaa. Neuvottelujen päätösasiakirjoissa helluntaiseurakuntien edustajat toteavat heidän kastekäsityksensä poikkeavan luterilaisesta kasteopista. Kun seurakuntaan kuuluminen on uskonvakaumuksen asia, ei perustevaliokunnan mukaan ole mahdollista, että ihmisellä voisi samanaikaisesti olla kaksi toisistaan poikkeavaa vakaumusta. 

Yhdistysmuotoisen helluntaiseurakuntien jäsenistä 10 – 20 % on myös luterilaisen kirkon jäseniä. Helluntailiikkeen sisäinen tilanne on muuttumassa, sillä osa helluntaiseurakunnista on rekisteröitymässä uskonnolliseksi yhdyskunnaksi. Vaikka helluntaikirkon johto on ilmoittanut suhtautuvansa kielteisesti kaksoisjäsenyyteen, kirkon yhdyskuntajärjestykseen ei ole sisällytetty kaksoisjäsenyyden kieltoa. Kirkkolain muutoksen jälkeen luterilaisen kirkon jäsen ei voisi kuulua uskonnolliseksi yhdyskunnaksi rekisteröityneeseen helluntaikirkkoon. Rekisteröityneeksi yhdistykseksi järjestäytyneeseen helluntaiseurakuntaan kuulumiselle ei olisi juridista estettä.

Perustevaliokunta toteaa, että kaksoisjäsenyydestä päättäminen ja samalla vastuu asian vaatimista käytännön toimista kuuluu vastaisuudessa kirkolle itselleen. Kaksoisjäsenyyden kieltäminen edellyttää kirkolta kunnioittavaa suhtautumista ihmisten uskonnollisia ja hengellisiä vakaumuksia kohtaan. Tiedotuksen keinoin on huolehdittava siitä, että uskonnollisen yhdyskunnan vaihtamista harkitsevat jäsenet ovat tietoisia siitä, että liittyminen toiseen uskonnolliseen yhdyskuntaan on käytännössä samalla eroilmoitus luterilaiselle kirkolle. Vastaavasti kirkkoon liittyvällä on oikeus tietää, että kirkon jäseneksi tuleminen edellyttää luopumista jäsenyydestä toisessa uskonnollisessa yhdyskunnassa. Koska jäsenyyden ehdoista tiedottaminen on yhtäläinen haaste kaikille kaksoisjäsenyyden kieltäville kirkoille, olisi luontevaa, että kirkot neuvottelisivat yhteisistä menettelytavoista. Suomen ekumeeninen neuvosto olisi tähän luonteva foorumi.

3. Lakivaliokunnan kannanotot

Lakivaliokunta pitää kirkkohallituksen esitystä perusteltuna. Lakivaliokunta on kuitenkin kiinnittänyt huomiota seuraaviin seikkoihin.  

Ehdotetun kirkkolain 1 luvun 3 §:n 3 momentin mukaan kirkon jäsen, joka liittyy jonkin toisen uskonnollisen yhdyskunnan jäseneksi, katsotaan eronneeksi kirkon jäsenyydestä. Siten eroaminen kirkosta tapahtuu automaattisesti samanaikaisesti, kun henkilö liittyy sellaiseen uskonnolliseen yhdyskuntaan, jonka kanssa kirkolliskokous ei ole sopinut jäsenyyden vastavuoroisista edellytyksistä. Säännös poikkeaa näennäisesti uskonnonvapauslain 4 §:n 2 momentista, jonka mukaan henkilön, joka haluaa erota uskonnollisesta yhdyskunnasta, tulee ilmoittaa eroamisestaan kirjallisesti kyseiselle yhdyskunnalle tai maistraatille. Aiemmassa mietinnössään nro 4/2003 lakivaliokunta katsoi eroamisen edellyttävän nimenomaista tahdonilmaisua. Tällaisena tahdonilmaisuna voidaan kuitenkin pitää liittymisilmoituksen tekemistä toiseen uskonnolliseen yhdyskuntaan. Sen jälkeen kun kaksoisjäsenyyden kiellosta on säädetty lailla, säännös toimii käytännössä siten, että tallennettaessa väestötietojärjestelmään tieto henkilön liittymisestä jonkin toisen uskonnollisen yhdyskunnan jäseneksi merkitään hänet samalla eronneeksi evankelis-luterilaisesta kirkosta. 

Ehdotettua säännöstä ei voida pitää perustuslain 11 §:ssä säädetyn uskonnon ja omantunnon vapauden vastaisena. Uskonnollisen yhdyskunnan sisäiseen autonomiaan on puolestaan katsottava kuuluvan oikeus säätää jäsenyytensä ehdoista. Tämä on otettu huomioon uskonnonvapauslain 3 §:n 4 momentissa, jonka mukaan evankelis-luterilaista kirkkoa ja ortodoksista kirkkokuntaa koskevassa lainsäädännössä voidaan säätää ja rekisteröidyn uskonnollisen yhdyskunnan yhdyskuntajärjestyksessä määrätä yhdyskunnan jäsenyyden edellytyksistä.  Sinänsä voidaan katsoa, että ehdotettu säännös säilyttää kirkossa uskonnonvapauslain 31 §:n voimaantulosäännöksellä 1.8.2006 saakka turvatun tilan, jonka mukaan kukaan ei saa kuulua enempään kuin yhteen uskontokuntaan.

Lakivaliokunta yhtyy perustevaliokunnan huoleen siitä, miten turvataan kirkon jäsenten riittävä tietoisuus säännöksen merkityksestä.  Valiokunnan mielestä sekä kirkon että sen seurakuntien tulee kantaa vastuu tiedon jakamisesta jäsenilleen. Kirkon jäsenyyden edellytyksistä tulee kertoa avoimesti. Tiedon jakamisessa myös uskontokuntien välinen yhteistyö on tärkeää. Lisäksi valiokunta katsoo, että vaikka uskonnonvapauslain 4 §:n 4 momentin mukaan maistraatin tehtävänä on toimittaa uskonnollisesta yhdyskunnasta eronneelle vahvistus eroamisesta, olisi tärkeää, että myös seurakunta kirjeitse ilmoittaisi eroamisen tapahtuneen. 

Sekä kirkkohallituksen esityksessä että perustevaliokunnan lausunnossa kaksoisjäsenyyden kieltoa on pohdittu lähinnä niiden tapausten kannalta, joissa kirkkoon kuuluva jäsen liittyy toiseen uskonnolliseen yhdyskuntaan. Ehdotetun KL 1:3 §:n 3 momentin mukaisten tilanteiden varalta, joissa toiseen uskonnolliseen yhdyskuntaan kuuluva haluaa liittyä kirkkoon, on syytä kirkon liittymislomakkeessa säilyttää edelleen kohta, jossa liittyjä vakuuttaa, ettei hän ole muun uskonnollisen yhdyskunnan jäsen. Tämä tieto on lisäksi syytä tarkistaa väestötietojärjestelmästä, johon on tallennettu tieto henkilön kuulumisesta uskonnolliseen yhdyskuntaan.  

Lakivaliokunta pitää tärkeänä, että kirkkohallitus ilmoittaa väestörekisteriviranomaisille sellaisesta uskonnollisesta yhdyskunnasta, jonka kanssa kirkolliskokous on hyväksynyt sopimuksen jäsenyyden vastavuoroisista edellytyksistä. 

Lakivaliokunta yhtyy kirkon laintarkastustoimikunnan ja perustevaliokunnan kannanottoihin ehdotettujen säännösten sanamuodosta.  

4. Lakivaliokunnan ponsiesitys

Edellä esitetyin perustein lakivaliokunta esittää, että kirkolliskokous  

1) päättäisi esittää valtioneuvostolle, että se ryhtyisi toimenpiteisiin sellaisen lain säätämiseksi, jolla


lisätään 26 päivänä marraskuuta 1993 annetun kirkkolain (1054/1993) 1 luvun 3 §:ään uusi 3 momentti, seuraavasti:

1 luku

Kirkon tunnustus, tehtävä ja jäsenet

3 §

Jäsenet

( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (

Kirkon jäseneksi liittyvä ei voi samanaikaisesti olla muun uskonnollisen yhdyskunnan jäsen. Kirkon jäsen, joka liittyy jonkin muun uskonnollisen yhdyskunnan jäseneksi, katsotaan eronneeksi kirkon jäsenyydestä. Tässä momentissa muulla uskonnollisella yhdyskunnalla ei tarkoiteta kuitenkaan sellaista uskonnollista yhdyskuntaa, jonka kanssa kirkolliskokous on hyväksynyt sopimuksen jäsenyyden vastavuoroisista edellytyksistä.

________


Tämä laki tulee voimaan    päivänä           kuuta 200  .

2) 
tekisi päätöksen, jolla 

muutetaan 8 päivänä marraskuuta 1991 annetun kirkkojärjestyksen (1055/1993) 1 luvun 3 §:n 2 momentti, sellaisena kuin se on kirkolliskokouksen päätöksessä 1558/2001, seuraavasti:

1 luku

Kirkon tunnustus ja jäsenet

3 §

( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( 


Kirkon jäseneksi tulee oikein kastettu lapsi sekä asianomaisen ilmoituksen perusteella toiseen evankelis-luterilaiseen kirkkoon ja myös muuhun kristilliseen kirkkoon tai uskonnolliseen yhdyskuntaan kuuluva säädetyn iän täyttänyt henkilö, jos kirkolliskokous on hyväksynyt tuon kirkon tai uskonnollisen yhdyskunnan kanssa tehdyn sopimuksen kirkon jäseneksi tulemisesta.
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________



Tämä päätös tulee voimaan samana päivänä kuin kirkolliskokouksen       päivänä            kuuta 2005 hyväksymä kirkkolain 1 luvun 3 §:n muutos.

Turussa 9 päivänä marraskuuta 2005

Lakivaliokunnan puolesta


Kim Fröman



Pirjo Pihlaja


puheenjohtaja 


sihteeri

Asian käsittelyyn ovat ottaneet osaa puheenjohtaja Fröman sekä jäsenet Koukkari, Leppänen, Mattlin, M. Mölsä, Nummela, Oikarinen, Pyhäjärvi, Rinne, Ruska, Rönkä, Sahi, Salmi, Santavuori, Tervonen ja Vastamäki.  
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RINNAKKAISTEKSTIT

1. 

Kirkkolaki

Kirkolliskokous esittää, että valtioneuvosto ryhtyisi toimenpiteisiin sellaisen lain säätämiseksi, jolla

lisätään 26 päivänä marraskuuta 1993 annetun kirkkolain (1054/1993) 1 luvun 3 §:ään uusi 3 momentti, seuraavasti:

	Voimassa oleva laki
	
	Ehdotus


1 luku

Kirkon tunnustus, tehtävä ja jäsenet

	
	
	3 §

Jäsenet

( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
Kirkon jäseneksi liittyvä ei voi samanaikaisesti olla muun uskonnollisen yhdyskunnan jäsen. Kirkon jäsen, joka liittyy jonkin muun uskonnollisen yhdyskunnan jäseneksi, katsotaan eronneeksi kirkon jäsenyydestä. Tässä momentissa muulla uskonnollisella yhdyskunnalla ei tarkoiteta kuitenkaan sellaista uskonnollista yhdyskuntaa, jonka kanssa kirkolliskokous on hyväksynyt sopimuksen jäsenyyden vastavuoroisista edellytyksistä.

(((((
Tämä laki tulee voimaan    päivänä 

 kuuta 200  .            



2. 

Kirkkojärjestys

Kirkolliskokouksen päätöksen mukaisesti 


muutetaan 8 päivänä marraskuuta 1991 annetun kirkkojärjestyksen (1055/1993) 1 luvun 3 §:n 2 momentti, sellaisena kuin se on kirkolliskokouksen päätöksessä 1558/2001, seuraavasti:

	Voimassa oleva kirkkojärjestys
	
	Ehdotus


1 luku

Kirkon tunnustus ja jäsenet

	3 §

( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( 

Jollei uskonnonvapauslaista (267/1922) muuta johdu, kirkon jäseneksi tulee oikein kastettu lapsi sekä asianomaisen ilmoituksen perusteella toiseen evankelis-luterilaiseen kirkkoon ja myös muuhun kristilliseen kirkkoon tai uskonnolliseen yhdyskuntaan kuuluva säädetyn iän täyttänyt oikein kastettu henkilö, jos kirkolliskokous on hyväksynyt tuon kirkon tai uskonnollisen yhdyskunnan kanssa tehdyn sopimuksen kirkon jäseneksi tulemisesta. 
( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (

	
	3 §

( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
Kirkon jäseneksi tulee oikein kastettu lapsi sekä asianomaisen ilmoituksen perusteella toiseen evankelis-luterilaiseen kirkkoon ja myös muuhun kristilliseen kirkkoon tai uskonnolliseen yhdyskuntaan kuuluva säädetyn iän täyttänyt henkilö, jos kirkolliskokous on hyväksynyt tuon kirkon tai uskonnollisen yhdyskunnan kanssa tehdyn sopimuksen kirkon jäseneksi tulemisesta.

( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
(((((
Tämä päätös tulee voimaan samana päivänä kuin kirkolliskokouksen       päivänä                   kuuta 200  hyväksymä kirkkolain 1 luvun 3 §:n muutos.




