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EKONOMIUTSKOTTETS betänkande 4/2009 om kyrkostyrelsens framställning 7/2009 som innehåller förslag till Kyrkans centralfonds budget för år 2010 och verksamhets- och ekonomiplan för åren 2010–2012 samt om budgetinitiativ 1–2/2009

Ärende nr 2009-00592, 2009-00646, 2009-00648.

Ekonomiutskottet har berett ärendet som gäller kyrkans centralfonds budget för år 2010 och verksamhets- och ekonomiplan för åren 2010–2012. Samtidigt behandlades följande budgetinitiativ som inkommit inom utsatt tid:

Budgetinitiativ 1/2009: Reservering av anslag för kyrkobygge i Pet​roskoj

Budgetinitiativ 2/2009: Reservering av anslag för radiering av finska Tomasmässan från Helsingfors år 2010

Enligt 47 § i arbetsordningen har utskottet berett ett gemensamt betänkande om ärendena. Utskottet har i samband med behandlingen som sakkunnig hört ecklesiastikrådet Leena Rantanen, om projektet Andligt liv på webben kommunikationsdirektör Tuomo Pesonen, projektkoordinator Hannu Majamäki och webbkommunikationschef Sami Kallioinen, om medlemsdatasystemet Kirjuri dataadministrationschef Aimo Karjalainen och datasystemchef Inkeri Kranttila, om församlingsvalen kommunikationsdirektör Tuomo Pesonen och projektsekreterare Kari Kanala, om kyrkomötets historik, Petroskoj-initiativet och förankringen av strategin Vår kyrka 2015 kanslichef Risto Junttila, om radiering av Tomasmässan kommunikationsdirektör Tuomo Pesonen samt om ansvarsfull placering och allokation projektchef Magdalena Lönnroth.

Allmänna utskottet har gett ett särskilt utlåtande 1/2009 om de verksamhetsmässiga målen och utvecklingsprojekten i framställningen om budgeten och verksamhets- och ekonomiplanen samt om budgetinitiativen. Utlåtandet medföljer som bilaga till ekonomiutskottets betänkande.

1. Allmänt


Enligt 3 § i ekonomistadgan för kyrkans centralfond ska kyrkomötet i samband med budgeten även fastställa en verksamhets- och ekonomiplan för minst tre år. Kyrkans centralfonds framställning med förslag till budget för år 2010 och verksamhets- och ekonomiplan för åren 2010–2012 innehåller utöver förslaget även dess bilagedel.

Budgetens bindningsnivå är verksamhetsbidraget på avdelningsnivå om inget annat anges i detaljmotiveringen. I huvudavdelningen Kyrkans gemensamma verksamhet är bindningsnivån dock dess sammanräknade verksamhetsbidrag. Av denna anledning granskas kyrkans gemensamma verksamhet i verksamhets- och ekonomiplanedelen som en helhet för vilken har fastställts en gemensam verksamhetsidé, gemensamma centrala uppgifter och utvecklingsprojekt för åren 2010–2012 samt de mest centrala verksamhetsmålen för år 2010. De enhetsvisa verksamhets- och ekonomiplanerna för planeringsenheterna inom kyrkans gemensamma verksamhet finns i en separat bilaga. Bilagan innehåller också ansökningar om understöd i anslutning till huvudavdelningen Understöd. Bindningsnivån för investeringarna är huvudgrupperna, dvs. fastighetsinvesteringar, datasysteminvesteringar samt anskaffning av hårdvara och inventarier.  I fråga om planeåren 2011–2012 är siffrorna inte bindande.


Budgeten och verksamhets- och ekonomiplanen indelas i en driftsekonomi- och en resultaträkningsdel, en investeringsdel och en finansieringsdel. Driftsekonomidelen innehåller en specifikation av verksamhetens intäkter och kostnader indelade i avdelningar enligt verksamhetsenheterna. I resultaträkningsdelen uppges bl.a. hur centralfondens inkomstfinansiering räcker till för de egentliga verksamhetskostnaderna och räntekostnaderna samt till avskrivningar motsvarande egendomens slitage. Investeringsdelen innehåller en investeringsplan för planeperioden. Finansieringsdelen innehåller ett sammandrag av anskaffning och användning av kassamedel och om ändringar i kassamedlen.


Ekonomiutskottets ståndpunkt

Budgeten och verksamhets- och ekonomiplanen ger en klar och heltäckande bild av den verksamhet som ligger till grund för kyrkans centralfonds budget och dess finansieringsbehov. Framställningen är ändamålsenligt uppdelad på centralfondens huvudavdelningar och på beskrivningar av deras centrala uppgifter och utvecklingsprojekt. Kyrkans strategiska enhetsöverskrivande projekt är klart och informativt beskrivna.

I investeringarnas bindningsnivå har gjorts en ändring som möjliggör en större ekonomisk rörelsefrihet inom huvudgrupperna. Ekonomiutskottet anser ändringen motiverad.

2. Utgångspunkter för planeringen


Utgångspunkten för planeringen av verksamheten och ekonomin är, utöver skötseln av de grundläggande uppgifterna, att genomföra de riktlinjer som dras upp i strategin Vår kyrka 2015.

Kyrkostyrelsens grundläggande uppgift är att främja kyrkans och församlingarnas arbete, styra och utveckla kyrkans gemensamma verksamhet, utveckla kyrkans lagstiftning och förvaltning, handha kyrkans relationer till staten och det övriga samhället samt handleda församlingarnas ekonomiförvaltning och bokföring.

De huvudsakliga riktlinjerna i strategin Vår kyrka 2015 är följande:


1)
Det andliga livet stärks

2)
Vi tar hand om de svaga och bär ansvar globalt


3) 
Vi stärker betydelsen av medlemskap i kyrkan

4)
Vi förmedlar budskapet

5)
Strukturerna betjänar verksamheten

6)
Förnyandet av kyrkan fortsätter


I planen redogörs för de mest centrala insatsområdena och målen inom varje verksamhetsenhet under såväl planeperioden som under budgetåret. I verksamhetsberättelsen ingår en utredning av i vilken mån de mål som ställts i budgeten uppnåtts. 


Ekonomiutskottets ståndpunkt

I planeringen av verksamheten och ekonomin följs de linjer som slagits fast under tidigare år. I planen ingår många utvecklingsprojekt. Projekten stöder skötseln av kyrkans huvuduppgift och genomförandet av strategin Vår kyrka 2015.

3. Ekonomiska utgångspunkter

Allmän ekonomisk utveckling

Det ser ut att vara ett faktum att den globala ekonomin har tagit en vändning mot det bättre. I fråga om den internationella ekonomin har vi under vårens och sommarens lopp kunnat notera otaliga tecken på att ekonomierna håller på att återhämta sig. Den viktigaste förklarande faktorn har varit att industriproduktionen blivit livligare. Det förekommer dock även misstankar om hur bestående vändningen i ekonomin är. De ekonomiska data som publicerats under den senaste tiden är dock mycket övertygande på alla fronter och i ljuset av statistiken är det mycket osannolikt att ekonomin på nytt skulle vända nedåt. EU-kommissionen antar att EU:s totala produktion åter kommer att öka och OECD tror att världsekonomin har vänt uppåt. Enligt den konjunkturprognos som finansministeriet publicerade i september har recessionens värsta skede även i Finland passerats i början av sommaren. Trots detta medför de kommande åren många utmaningar. Arbetslösheten fortsätter att öka nästa år och finansieringsöverskottet i den offentliga ekonomin kommer att vara negativt såväl i år som nästa år. För närvarande avviker de bedömningar som olika forskningsinstitut presenterat om den ekonomiska utvecklingen i Finland avsevärt från varandra.

Ekonomin inom församlingssektorn


Församlingarnas skatteintäkter ökade år 2008 enligt bokslut med 5,5 % jämfört med föregående år. Kyrkoskatteintäkterna ökade med 5,8 % och samfundsskatteintäkterna med 3,4 %. Församlingarnas verksamhetskostnader ökade under året med 7,1 %. Verksamhetskostnaderna ökade snabbare än skatteintäkterna.

I församlingsekonomin var år 2008 sämre än föregående år. Resultatet för räkenskapsperioden minskade med nästan hälften. Antalet församlingar som uppvisade ett negativt årsbidrag och ett negativt resultat ökade kraftigt. Årsbidraget var negativt i 68 (22) församlingar och räkenskapsperiodens resultat var negativt i 106 (57) församlingar. Problemet gäller huvudsakligen små församlingar med under 5 000 medlemmar.

Den recession som orsakats av den globala finanskrisen började synas i församlingarnas skatteintäkter i december 2008. Under innevarande år har under de första åtta månaderna i skatteinkomster till församlingarna redovisats 2,0 % mindre än under motsvarande period ett år tidigare (kyrkoskatter +0,3 % och redovisning av samfundsskatteandelar -19,4 %).

Församlingarnas sammanlagda medlemsantal minskade år 2008 med över 41 440 personer (- 0,8 %), vilket med en eftersläpning också påverkar kyrkoskatteintäkterna. 

Församlingarnas rätt att få en andel av samfundsskatteavkastningen motiveras ofta med kostnaderna för begravningsväsendet, folkbokföringen och underhållet av det nationella kulturarvet. Enligt bokslutsuppgifterna för år 2008 använde församlingarna cirka 141 milj. euro för dessa uppgifter. Under samma tid inflöt sammanlagt 122 milj. euro till församlingarna i samfundsskatter för skötseln av dessa uppgifter.


Ekonomiutskottets ståndpunkt

Den globala ekonomiska situation som beskrivs i den allmänna motiveringen samt bedömningen av den ekonomiska utvecklingen i Finland utgör också grund för kyrkans centralfonds budget. Trots att en vändning mot det bättre skett syns inga positiva resultat ännu i realekonomin. Arbetslösheten fortsätter att öka. Utvecklingen av kyrkans ekonomi beror dels på skatteintäkterna och dels på utvecklingen av medlemsantalet. På grund av den osäkra situationen finns det anledning till återhållsamhet och noggrannhet i ekonomin.

Antalet församlingar som uppvisade ett negativt årsbidrag och/eller ett negativt resultat ökade år 2008. Ökningen berodde delvis på att församlingarnas utgifter ökade snabbare än inkomsterna. Även nedskrivningen av värdet på placeringstillgångar medförde negativa resultat.
Kyrkans andel av den samfundsskatt som staten uppbär ökades till 2,55 procent för åren 2009–2011, vilket måste ses som positivt. Samfundsskatteintäkterna täcker dock inte ens alla kostnader som orsakas av begravningsväsendet. Ekonomiutskottet anser det vara en viktig strävan att den samfundsskatteandel som kyrkan erhåller täcker de kostnader som kyrkan åsamkas av de samhälleliga uppgifterna.

4. Driftsekonomi

4.1. Kyrkans pensionsanstalt

Pensionsanstaltens verksamhets- och ekonomiplan för åren 2010–2012
Kyrkans lönesumma beräknas öka med cirka 2 % per år under planeperioden. Kyrkans nya pensionsprognos har blivit klar år 2008 och enligt prognosen stiger pensionskostnaderna med drygt 6–7 % per år. 

Pensionsverksamhetens överskott som överförs till pensionsfonden minskar under planeperioden från 18 milj. euro till 0,5 milj. euro. Om lönesumman och pensionskostnaderna utvecklas enligt prognosen räcker de årliga intäkterna från pensionsavgifterna till för att täcka pensionskostnaderna ungefär fram till år 2013. Från och med år 2013 används till en viss del av intäkterna från pensionsfondens placeringsintäkter för utbetalning av pensioner.

Den viktigaste uppgiften under planeperioden är förberedelserna inför överförandet av pensionsskyddet till Kommunernas pensionsförsäkring (Keva) från år 2012 . Ett avtal om detta slöts i augusti 2008. Uppgifter har flyttats och flyttas även i fortsättningen över till Keva under åren 2008–2012. I början av februari år 2012 upphör kyrkans pensionsbyrås verksamhet och de återstående uppgifterna överförs till Keva. Kyrkans centralfond kommer att fortsätta att sköta finansieringen av kyrkans pensioner, insamlingen av arbetsgivaravgifter och placeringen av pensionsmedel. Följderna av integrationen med Keva syns i förvaltningsutgifterna för kyrkans pensionsanstalt så att de redan år 2013 är betydligt lägre än i dag.

Arbetsgruppen för reform av kyrkans pensionssystem (15.11.2008 – 30.8.2009), som hade i uppgift att bereda förslag för överföring av kyrkans pensionsansvar jämte motsvarande fonder till en ny pensionsstiftelse som ska grundas för kyrkan, och i samband därmed ge ett förslag till utveckling av kyrkans pensionssystem, kom i sitt arbete fram till att arbetsgruppen inte i detta skede har förutsättningar att förbereda ett förslag till regeringsproposition om ändring av kyrkans pensionssystem. I fortsättningen återstår det att avgöra hur och med vilken tidtabell ärendet förs vidare. 

Det betalningsförfarande som tillämpas på självriskandelarna i församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas invalidpensioner förslås kvarstå. Målet är att minska den förtida pensioneringen och intensifiera utvecklingen av åtgärder som bidrar till att upprätthålla arbetsförmågan och öka rehabiliteringsinsatserna.

Pensionsanstaltens budget för år 2010

Intäkterna av pensionsavgifterna är 154,0 milj. euro år 2010. Intäkterna av placeringsverksamheten har uppskattas till 11,9 milj. euro. I budgeten har bara så kallade säkra intäkter tagits med, dvs. dividend-, ränte- och hyresintäkter. I budgeten görs inga uppskattningar av förväntade vinster eller förluster på försäljning av värdepapper och inte heller av värdeförändringar.
Verksamhetskostnaderna är totalt 143,5 milj. euro, varav de egentliga pensionskostnaderna är 139,2 milj. euro (+6,7 %).

Det belopp som överförs till pensionsstiftelsen har uppskattats till 23,4 milj. euro.

Ekonomiutskottets ståndpunkt

Intäkterna av pensionsavgifterna har tillsvidare räckt till för utbetalningen av pensioner. Enligt dagens bedömning kommer man från och med år 2013 att utöver intäkterna från pensionsavgifterna att för pensionsutbetalningen att använda också intäkter från placeringsverksamheten. Enligt den erhållna utredningen kan pensionsansvaret trots detta bäras länge.

Samarbetet med Keva har framskridit enligt planerna. Även Kyrkans pensionsbyrås återstående uppgifter överförs på Keva före år 2013. Keva har inlett sin inspektion av lokalförsamlingarna. Vid inspektionen granskas riktigheten hos anställningsuppgifter som lämnas av sådana arbetsgivare som omfattas av kyrkans pensionslag inklusive tillhörande pensionsavgifter. Ett centralt mål för inspektionen är att trygga en smidig handläggning av pensionsärenden genom att se till att uppgifterna i anställningsregistret är à jour och korrekta.

Den arbetsgrupp som social- och hälsovårdsministeriet tillsatte har inte funnit någon lösning på förfarandet vid grundandet av en pensionsstiftelse för kyrkan och överföringen av pensionsskyddet till samgarantisystemet. Ansträngningarna för att finna en lösning för att trygga finansieringen av kyrkans pensionssystem måste fortsätta. Kyrkans pensionssystem står i framtiden inför stora utmaningar om medlemsantalet minskar. Samtidigt minskar kyrkans personal och intäkterna från pensionsavgifterna sjunker. Det torde därför bli nödvändigt att i framtiden höja procenten för arbetsgivarens pensionsförsäkringsavgifter.

Av invalidpensionerna betalar arbetsgivaren en självriskandel, vilket varit praxis inom kyrkan i några år. Ekonomiutskottet anser att självriskandelen tillsvidare är befogad. Syftet med avgiften är att minska förtida pensionsavgång och väcka arbetsgivarens intresse för utveckling av insatser som främjar arbetsförmågan och rehabiliteringen. Det är skäl att utreda slopandet av självriskavgiften eftersom lagstiftningen förutsätter att arbetsgivaren vidtar yrkesinriktade rehabiliteringsinsatser innan ett beslut om invalidpension tas.
Centralfondens övriga verksamhet

4.2.1. Allmänt

I enlighet med de ramar som godkänts av kyrkostyrelsens plenum görs planerna för åren 2010–2010 upp utgående från den verksamhets- och ekonomiplan för 2009–2011 som kyrkomötet godkänt. År 2010 är den godtagbara allmänna förhöjningen + 3 % för den grundläggande verksamheten. Strategiska projekt finansieras delvis med överskott från tidigare år.

I följande tabell presenteras ett sammandrag av driftsekonomidelen i budgeten för 2010 per avdelning (milj. euro):

Huvudavdelning
Budg. -09
Budg. -10
förändr.
Kyrkans gemensamma 
verksamhet 

26,5
28,4
6,9 %

Stiftsverksamhet 
12,4
13,0
5,4 %

Understöd 
 
16,1
13,1
-19,1 %

Verksamhetsbidrag 
 -55,1
-54,5 
-1,1 %

Ekonomiutskottets ståndpunkt

Inkomsterna år 2010 grundar sig på skatteintäkterna år 2008 som ekonomiskt sett ännu var ett bra år. Den försvagade ekonomiska situationen år 2009 syns i centralfondens inkomster år 2011; för detta planeår har ingen allmän förhöjning för den grundläggande verksamheten föreslagits (0 %).

Ekonomiutskottet anser att den ram för år 2010 som kyrkostyrelsen godkände 21.4.2009 kunde ha varit mindre med beaktande av den osäkra ekonomiska situationen samt det att de kommande åren kommer att vara svaga i kyrkans ekonomi.  Centralfondens enheter kan dock överföra inbesparingen för år 2010 för att användas följande år och därigenom jämna ut ekonomin under de kommande åren.

4.2. 2. Kyrkans gemensamma verksamhet

Verksamhets- och ekonomiplan 2010–2012

Förändringen i verksamhetsbidraget för kyrkans gemensamma verksamhet är jämfört med föregående år +7 % år 2010, +1 % år 2011 och -2 % år 2012. Budgetförslagen för åren 2010–2012 kommer i resultaträkningen att uppvisa ett underskott i den mån som anslag reserverats för särskilda utvecklingsprojekt. Underskottet täcks av överskottet från föregående år.

Budgeten 2010

Verksamhetsbidraget för kyrkans gemensamma verksamhet är i framställningen 28,4 milj. euro, vilket innehåller en ökning på cirka 7 %. Utan särskilda utvecklingsprojekt skulle ändringen i verksamhetsbidraget vara +1,0 %. I verksamhets- och ekonomiplanen för åren 2008–2010 har verksamhetsbidraget år 2009 uppskattats till 27,8 milj. euro, vilket överskrids med 0,6 milj. euro.

Centrala utvecklingsprojekt

I den egentliga verksamhets- och ekonomiplanen behandlas Kyrkans gemensamma verksamhet som en helhet. För den aktuella planeperioden har man ställt som mål att genomföra flera betydande utvecklingsprojekt i syfte att förverkliga strategin Vår kyrka 2015. De sammanlagda kostnaderna för projekten år 2010 är i driftsekonomidelen 4 560 000 och i investeringarna 3 275 000 euro. Finansieringen av projekten ryms inte inom tillväxtramen på 3 %. Projekten finansieras delvis med överskott från föregående år. Projekten är gemensamma och överskrider enhetsgränserna men varje projekt har en ansvarsenhet (inom parentes). Projekten är följande

1)
Förankring av strategin Vår kyrka 2015 (verksamhetsavdelningen)

2)
Stödande av strukturomvandlingen inom församlingarna (förvaltningsavdelningen)

3)
Andligt liv på webben (kyrkans informationscentral)

4)
Kitke-projektet, dvs. utveckling av kyrkobokföringen och dess datasystem (förvaltningsavdelningen)

5)
Servicecentralen för personal- och ekonomiförvaltning HeTa (ekonomiavdelningen).

6)
Församlingsvalen år 2010 (kyrkans informationscentral)

1) Kyrkostyrelsen godkände 26.2.2008 strategin Vår kyrka, Gemenskap och delaktighet, som sträcker sig fram till år 2015. Samtidigt tillsatte kyrkostyrelsen en uppföljningsgrupp för att bedöma hur strategin implementeras på kyrkans olika nivåer. Uppföljningsgruppen har i uppgift att utarbeta kyrkans första framtidsredogörelse till kyrkomötet i november 2010. Redogörelsen ger förutsättningar för att förnya verksamhetsmålen samt skapa beredskap för de utmaningar som kyrkan står inför enligt olika scenarier. Församlingarna och andra kyrkliga aktörer ska målmedvetet stödas i att konkretisera strategin och omsätta den i praktiken. Riktlinjerna i strategin lyfter fram två prioritetsområden: Prioriteringsområdet Helig och utveckling av frivilligverksamheten. Som anslaget för projektet för åren 2010–2012 föreslås 295 000 euro, 320 000 euro och 300 000 euro. Under planeperioden uppgår de sammanlagda kostnaderna för projektet till 915 000 euro.

2) Kyrkostyrelsen tillsatte 26.3.2008 en styrgrupp för åren 2008–2011 för att arbeta med församlingarnas strukturrevideringsprocess. Gruppens uppgift är att sammanfatta utvecklingsvägar i processen, dra slutsatser på basis av dem, stödja revideringsprocessen på olika nivåer i kyrkan och planera och ge vägledning för kommunikationen i revideringsprocessen. För att stödja församlingarnas strukturrevideringsprocess under åren 2010 och 2011 föreslås 240 000, av vilket 75 000 euro/år går till lönekostnaderna för en projektchef och 100 000 euro/år till Kyrkans forskningscentrals forskningsprojekt. De totala kostnaderna för projektet är 480 000 euro under planeperioden.
3) Projekthelheten Andligt liv på webben startade i början av 2009 och når full fart år 2010. Det viktiga är att delprojekten fortskrider som en del av församlingarnas vanliga verksamhet. Prioriterade områden under 2010 är utbildning, barn- och familjearbete, webbdiskussion och webbsamarbete, gudstjänstliv och förrättningar, hjälp via webben och äldrearbete via webben. Driftsekonomikostnaderna för projektet under åren 2010–2012 är 1 700 000, 1 800 000 euro och 1 500 000 euro. Årskostnaderna cirka 200 000 euro på årsnivå styrs till en stärkning av Kyrkans informationscentrals webbtjänstenhet och återstoden till genomförande av delprojekt. I kostnaderna har kyrkomötets beslut om att anställa webbsamtalspartner under åren 2009–2011 beaktats, vilket innebär en årlig insats på cirka 180 000 under åren 2010–2011. I investeringsdelen föreslås dessutom 80 000 euro, 160 000 euro och 50 000 euro åren 2010, 2011 och 2012 för projektet. De totala kostnaderna för projektet är 5 000 000 euro under planeperioden.
4) Kyrkostyrelsens plenum har 16.8.2006 godkänt upprättandet av ett gemensamt medlemsdatasystem, det s.k. Kirjuri-systemet, och kyrkomötet har i november 2006 godkänt de anslag som behövs för projektet. Planeringen och byggandet av Kirjuri fortsätter år 2010 så att det tas i aktivt bruk i församlingarna 2011. I många församlingar räcker it-resurserna och it-kompetensen inte till för att garntera Kirjuris lagbestämda datasäkerhetsnivå och församlingarna måste också ansluta sig till lokala avtalsbaserade it-områden. Via it-områdena införs ett system för hantering av användarrätter för kyrkans datasystem, TYP-systemet, och annan enhetlig hantering av datasäkerheten i alla församlingar år 2010. Tjänster som stöder planeringen av församlingarnas verksamhet och definieringen av de så kallade medborgartjänsterna inleds 2010. Medlemsdatasystemets driftsekonomikostnader under år 2010 är 1 100 000 euro och åren 2011 och 2012 1 900 000 euro/år. Investeringskostnaderna under år 2010 är 3 030 000 euro och åren 2011 och 2012 är de 1 200 000 euro/år. De totala driftsekonomikostnaderna under planeperioden är 4 900 000 euro.
5) Som grund för beredningen av projektet godkände kyrkostyrelsen i januari 2008 en s.k. servicecentermodell enligt en förberedande arbetsgrupps förslag. Enligt denna modell erbjuder kyrkostyrelsen församlingarna service i anslutning till löneräkning och bokföring via flera enheter. Om kyrkomötet godkänner verksamhets- och ekonomiplanen till denna del förbereds HeTa-servicecentrets start så att centret efter ett pilotskede kan ta emot sina första kunder 2011. Dessutom ska kyrkomötet godkänna ett förslag om ändring av kyrkolagen innan byggandet av det egentliga servicecentret kan inledas. De föreslagna planerings- och pilotprojektskostnaderna i driftsekonomidelen är 500 000  euro både år 2010 och år 2011. I investeringsdelen reserverades 2 000 000 euro för datasystemsanskaffning år 2009. Detta anslag väntade på ett positivt beslut av kyrkomötet om inrättande av servicecentret. De totala driftsekonomikostnaderna för HeTa under planeperio​den är 1 000 000 euro.
6) Genom församlingsvalets reklamkampanj har kyrkan vart fjärde år möjlighet att tydligt synliggöra församlingarnas verksamhet och kyrkliga frågor. I enlighet med kyrkomötets beslut år 2006 har personer som fyllt 16 år rösträtt i församlingsvalet 2010. Projektet bör därför i synnerhet tilltala unga väljare. Kampanjen koordineras vid kyrkostyrelsen av en projektsekreterare för valkommunikationen. År 2010 har i driftsekonomidelen reserverats 725 000 euro och i investeringsdelen 165 000 euro för församlingsvalet.
Ekonomiutskottets ståndpunkt

Ekonomiutskottet har fått en utredning om kyrkans centrala utvecklingsprojekt av de tjänsteinnehavare som leder dem och kan konstatera att projekten har fortskridit som planerat. Det är motiverat att fortsätta projekten.
Förankring av strategin Vår kyrka 2015 fortätter till 2012. Trots att stiften och församlingarna som självständiga enheter gör upp sina egna strategier har riktlinjerna i strategin Vår kyrka 2015 ofta tillämpats också i dem. Den strategiska planeringen är viktig i församlingarna men ofta svår. I projektet bör man planera metoder för hur strategin förs ut i församlingarna under den nya fullmäktigeperioden 2011–2014. Verkningarna av strategin bör fortsättningsvis följas i en arbetsgrupp för ändamålet och måluppföljningen bör utvärderas i verksamhetsberättelsen.
Projektet för stödjande av församlingarnas strukturförändringar avslutas 2011. Det är viktigt att ge församlingarna stöd i strukturförändringar. Ekonomiutskottet uppskattar att ändringarna i församlingsstrukturerna och behovet av stöd fortsätter även efter år 2011. Bakgrunden till strukturförändringarna är ofta kommunsammanslagningar och därför bör man noggrant följa de samhälleliga strukturförändringarna. De snabba förändringarna i församlingarnas omvärld leder också till omvärderingar av församlingsorganisationerna och församlingsarbetet. De erfarenheter man fått av församlingarnas strukturförändringar bör utnyttjas vid framtida förändringar.
Driftskostnaderna för projektet Andligt liv på webben är 1,7 miljoner euro under budgetåret och 5,0 miljoner euro under hela planeperioden. Projektet har som mål att göra webbmiljön till en naturlig del av de församlingsanställdas arbete och skapa enhetliga verksamhetssätt på webben för församlingarna. Webben som verksamhetsmiljö är något nytt för många av kyrkans anställda och församlingarna behöver anvisningar för arbetet i en ny miljö. Webbarbetet utförs över församlingsgränserna, vilket förutsätter ett nytt tänkesätt i församlingarna.
Projektet har många dimensioner och flera prioriteringsområden. Ekonomiutskottet instämmer i allmänna utskottets utlåtande om att det är viktigt att koordinera delprojekten noggrant.
Enligt ekonomiutskottets ställningstagande för ett år sedan kommer webben att vara en av kyrkans bestående verksamhetsmiljöer. Projektet Andligt liv på webben bör på operativ nivå genomföras i församlingarna som en del av församlingens normala arbete. Kyrkostyrelsens uppgift består i att koordinera projektet, skapa verksamhetsförutsättningar och ge församlingarna handledning, stöd och utbildning. Denna uppgift kommer kyrkostyrelsen att ha också efter att utvecklingsprojektet är slutfört. Ekonomiutskottet anser att dessa ett år gamla linjedragningar fortsättningsvis är aktuella.
Kitke-projektet och de tillhörande projekten Kirjuri och TYP framskrider väl. Projektpaketet är dyrt med en driftskostnad på 4,9 miljoner euro under planeperioden och investeringskostnader på 5,4 miljoner euro. Det gemensamma projektet har emellertid som mål att medföra en inbesparing på cirka 30 miljoner euro under en tioårsperiod. Ny teknik och nya arbetssätt förbättrar den allmänna datasäkerheten och kundtjänsten.
Projektet möjliggör olika samarbetsformer över församlingsgränserna. Projektet ger dessutom funktionell nytta i och med de tjänster för verksamhetsplanering och de rapporteringsmöjligheter som ingår i systemet. I planeringen av interaktiva medborgartjänster bör man samtidigt utvärdera om församlingarna förmår ansvara för dessa tjänster. Utvecklingen av medborgartjänsterna bör koordineras med projektet Andligt liv på webben.
I oktober återremitterade kyrkostyrelsens plenum HeTa-projektet till fortsatt beredning. Ekonomiutskottet anser det vara viktigt att de faktorer som kyrkostyrelsen lyft fram utreds och att kalkylerna för projektet verifieras. Dessutom anser ekonomiutskottet att kyrkomötet bör ges tillräckligt med tid för behandlingen av HeTa-projektet. Den fortsatta beredningen beviljades tid till slutet av mars 2010 och målet är att en framställning i ärendet ska kunna ges till kyrkomötet våren 2010.
Ekonomiutskottet anser att församlingsvalets reklamkampanj är motiverad. Församlingsvalet 2010 medför en betydande nyhet för kyrkan och hela samhället i och med att rösträttsåldern i församlingsval sänktes till 16 år från början av 2009. En viktig målgrupp för kampanjen är följdriktigt unga och unga vuxna. Lyckad valkommunikation stärker kyrkans synlighet i samhället, stöder medlemskapet i kyrkan och ger det en innebörd. Efter valet bör man genomföra en uppföljande undersökning av hur valet och kampanjen lyckades. 
4.2.3. Stiftsverksamhet

Det centrala målet i stiftens verksamhet är att stödja församlingarna och deras personal i utförandet av kyrkans grundläggande uppgift. Stiften fortsätter sitt arbete med att eftersträva en sådan församlingsstruktur som garanterar församlingsverksamheten också under stramare ekonomiska förhållanden. Stiften deltar i genomförandet av de centrala utvecklingsprojekt som beskrivits ovan.
Verksamhetsbidraget från stiftsverksamheten 2010 är 13,0 milj. euro, vilket innebär en ökning på 5,4 % jämfört med föregående år. 

En ny modell för fördelningen av anslagen mellan stiften tillämpades första gången år 2008. I fördelningsmodellen ingår en fast del, en rörlig del och en specialdel. I specialdelen godkänns kostnaderna för ärkebiskopen, dövprästerna och fängelsediakonerna. Den fasta delen är 62,5 % och den rörliga delen 37,5 %. Den rörliga delen bestäms utgående från befolkningsmängden i stiftet (viktning 50 %), antalet församlingar (viktning 25 %) och regionala faktorer (viktning 25 %). Fastighetskostnaderna har lämnats utanför modellen.
Ekonomiutskottets ståndpunkt

Stiften fattar beslut om sina budgetar utgående från den budgetram som kyrkostyrelsen fastställer. För den grundläggande verksamheten har för stiften föreslagits anslagen +3 % enligt budgetramen. Överskridningen av stiftens budgetram föranleds av ökande fastighetskostnader i Helsingfors och Borgå stift. Under avdelningen Domkapitlens gemensamma har för år 2010 dessutom budgeterats för synodalmöten (370 000 euro), för eftervården av skolmassakern i Kauhajoki (255 500 euro), för utveckling av kyrkans utbildningsområdens gemensamma praktikresponsseminarier (27 500 euro) och för utvecklingsbidrag som fördelas av domkapitlen (347 000 euro). 
Åbo ärkestift har beviljats ett särskilt anslag på 50 000 för kostnader i samband med ärkebiskopsbytet och 30 000 euro för projektet Åbo – Europas kulturhuvudstad år 2011.
Eftersom varje stiftsfullmäktige självständigt beslutar om stiftets budget har kyrkostyrelsen enligt ekonomiutskottet handlat riktigt då man inte har anvisat de särskilda anslag för kostnadsersättningar för kyrkomötesombud som ingick i kyrkomötets hemställningskläm. Ekonomiutskottet önskar emellertid att kyrkostyrelsen ger stiften kyrkomötets hemställningskläm från november 2008 för kännedom.
4.2.4. Understöd

Verksamhets- och ekonomiplan 2010–2012

Finansieringen och utvecklingen av Kyrkans centralfonds understödssystem har utgjort ett prioriteringsområde sedan år 2000. Den nya fördelningsprincip som tillämpats sedan 2006 har möjliggjort en sänkning av det totala anslaget. Behovet av sammanslagningsunderstöd och extra verksamhetsunderstöd minskar avsevärt under budgetåret och därefter i någon mån under återstoden av planeperioden. Byggnadsunderstödens andel är stor. Målet är att byggnadsunderstöden 2010 kunde beviljas enligt nya principer för byggnadsunderstöd.
Kyrkomötesombudet Heikki Kotila har tillsammans med flera andra ombud lämnat in ett initiativ om författande av kyrkomötets historik åren 1974–2010. Kostnaderna uppskattas till 75 000 euro årligen under fyra års tid, dvs. totalt 300 000 euro. 
Budgeten 2010

Understödens verksamhetsbidrag är sammanlagt 13,1 milj. euro, vilket är 19,1 % lägre än år 2009. Det totala beloppet av traditionella understöd, såsom komplettering av skatteinkomster, understöd enligt prövning och byggnadsunderstöden, har minskat kraftigt under 2000-talet. För sammanslagningsunderstöd och extra verksamhetsunderstöd föreslås 1,8 milj. euro, dvs. 4,1 milj. euro mindre än år 2009. De sista extra verksamhetsunderstöden betalas år 2010. För byggnadsunderstöd föreslås 5,5 milj. euro, dvs. nästan 1,0 milj. euro mer än år 2009.

År 2010 uppgår understöden till församlingarna till sammanlagt 9,2 milj. euro. Av denna summa föreslås 1,2 milj. euro för komplettering av skattinkomster, 0,5 milj. euro för verksamhetsunderstöd enligt prövning, 1,8 milj. euro för sammanslagningsunderstöd och extra verksamhetsunderstöd, 5,5 milj. euro för byggnadsunderstöd och 0,2 milj. euro för övriga ändamål. Målsättningen är att det sammanlagda understödsbeloppet fram till 2012 ska uppgå till högst cirka 8,4 milj. euro per år.


Övriga understöd, till exempel understöd till föreningar och institutioner, uppgår till totalt 3,8 milj. euro.


Ekonomiutskottets ståndpunkt
Ekonomiutskottet konstaterade i sitt ställningstagande senaste år att bindningsnivån i avdelningen Understöd för de understöd som beviljats föreningar, anstalter och övriga instanser ska anges separat för varje objekt. Ekonomiutskottet anser det fortsättningsvis vara viktigt att bindningsnivån bestäms enligt objekt.
Understödens totala belopp har minskat under de senaste åren och fortsätter minska under budget- och verkamhetsplaneperioden. Av de understöd som riktas till församlingarna föreslås att sammanslagningsunderstöden och de extra verksamhetsunderstöden minskas. Övriga understöd kvarstår på tidigare nivå.
Senast kyrkostyrelsen föreslog en historik över kyrkomötet var 2004 då man föreslog att det i centralfondens budget åren 2005–2009 skulle reserveras totalt 530 000 euro för en historik över åren 1974–2000. Kyrkostyrelsen ansåg då kostnaderna för projektet vara överdimensionerade.
Kyrkostyrelsen föreslår i budgeten för 2010 ett anslag på 75 000 euro för författandet av kyrkomötets historik och dessutom 75 000 euro per år under de tre följande åren, sammanlag 300 000 euro. Ekonomiutskottet anser att projektet är dyrt och föreslår att historikprojektet genomförs på tre år till en total kostnad av högst 225 000 euro.
4.2.5. Personal och organisation

Kyrkostyrelsens mål har sedan år 2005 varit att den fast anställda personalstyrkan småningom ska börja minska. Cirka en tredjedel av kyrkostyrelsens personal kommer att gå i pension inom de närmaste åren. När en tjänst blir vakant diskuterar ledningsgruppen alltid om det är nödvändigt att tillsätta tjänsten. Samtidigt överväger man om uppgifterna kan organiseras på ett mera ändamålsenligt sätt. Hösten 2009 har man inlett ett arbete som strävar efter att genom definition av de primära uppgifterna beskriva hurdan kompetens kyrkostyrelsen behöver i framtiden. Utgående från detta kommer man att utarbeta en personalplan för kyrkostyrelsen som verkställs under flera år. Målet är att antalet fastanställda vid kyrkostyrelsen år 2011 ska vara klart lägre än för närvarande.
För att de centrala utvecklingsprojekten under planeprioden ska kunna genomföras med framgång förutsätts att tidsbunden projektpersonal anställs och att personalkostnaderna som en följd av detta tillfälligt ökar avsevärt. För HeTa-servicecentrets kärn- och personalbehov ingår tills vidare inga reserveringar i planen.

Personalkostnaderna har uppskattats minska med 0,8 % från år 2009 till 2010 och med 2,3 % under hela planeperioden.

Ekonomiutskottets ståndpunkt


Ekonomiutskottet anser att kyrkostyrelsens arbete med att definiera kärnuppgifter och primära uppgifter och den därtill hörande beskrivningen av kompetensbehoven är viktigt för en rätt dimensionering av den fastanställda personalen. 

5. Resultaträkning

5.1 Församlingsavgifter

Kyrkans centralfond får merparten av sina inkomster av församlingarna i form av församlingsavgifter. Centralfondens inkomster fastställs utifrån skatteinkomsterna två år tidigare. Förändringar som sker i församlingarnas skatteinkomster påverkar automatiskt centralfondens inkomster med en eftersläpning på två år.

Från och med år 2006 insamlas i församlingsavgift endast en grundavgift utifrån den kalkylerade kyrkoskatten. Enligt den gällande verksamhets- och ekonomiplanen ska grundavgiften sänkas fram till år 2011, varvid avgiften skulle vara på nivån 8,0 %. På grund av att det ekonomiska läget har försvagats avsevärt föreslås att grundavgiften sänks för år 2010 men att nivån därefter hålls på 8,2 %.

Inkomsterna från församlingsavgifterna uppskattas under planeperioden utvecklas enligt följande:

År
2009
2010
2011
2012


grundavgift 
51 MN €
53 MN €
53 MN €
54 MN €

avgiftsnivå
 8,4 %
 8,2 %
 8,2 %
 8,2 %

Ekonomiutskottets ståndpunkt


Centralfondsavgiften sänks till 8,2 % för budgetåret. Avgiften föreslås inte sänkas ytterligare under planeperioden enligt den gällande verksamhets- och ekonomiplanen utan föreslås kvarstå på nivån 8,2 % fram till des slut. Ekonomiutskottet anser linjedragningen motiverad i det nuvarande ekonomiska läget. Beslutet har ingen väsentlig betydelse för församlingarnas ekonomi.
5.2 Finansiella intäkter

Utöver församlingsavgifterna får centralfonden inkomster från sin placeringsverksamhet. Intäkternas grundnivå uppskattas uppgå till cirka 2,0 milj. euro på årsnivå. Centralfondens balans är mycket stark under hela planeperioden. I placeringen av centralfondens medel anlitas förmögenhetsförvaltares tjänster och iakttas principerna för ansvarsfull placeringsverksamhet.

Ekonomiutskottets ståndpunkt

Centralfondens placeringstillgångar uppgår till cirka 40 milj. euro. Ekonomiutskottet har fått en utredning om centralfondens placeringstillgångar och allokeringen av placeringarna.  Kyrkostyrelsens plenum godkände den nya allokeringen i placeringsverksamheten i oktober 2009. I placeringsverksamheten följs principerna för ansvarsfull placering, vilket ekonomiutskottet finner mycket viktigt och lämpat för kyrkans väsen.

5.3. Resultaträkning


Verksamhets- och ekonomiplan 

Målet är att årsbidraget år 2010 ska uppgå till cirka 0,2 milj. euro och under de följande åren till cirka 1,6 milj. och 2,9 milj. euro.

Det sammanräknade över-/underskottet under planeåren 2010–2012 är cirka 6,2 milj. euro negativt.

Budgeten 2010

Verksamhetsbidraget för Kyrkans centralfond är -54,5 milj. euro. 

Intäkterna från församlingsavgifterna är sammanlagt 53,0 milj. euro. I finansieringsintäkter av centralfondens placeringsverksamhet uppskattas inflyta 1,8 milj. euro. 

Årsbidraget är i kyrkostyrelsens framställning 0,2 milj. euro. 

 Avskrivningarna av anläggningstillgångar är 2,5 milj. euro. Räkenskapsperiodens underskott är enligt kyrkostyrelsens framställning 2,2 milj. euro.

Ekonomiutskottets ståndpunkt

Budgetsårets underskott uppgår till 2,2 milj. euro och hela planeperiodens underskott till 6,2 milj. euro. Underskottet föranleds av kostnaderna för utvecklingsprojekten under perioden. Finansieringen av utvecklingsprojekten delvis med överskott från föregående år motsvarar tidigare beslut.

6. Investeringsdelen

Verksamhets- och ekonomiplan 2010–2012



För planeperiodens investeringar har föreslagits sammanlagt 10,8 milj. euro. Bindningsnivån för investeringarna är huvudgrupperna, dvs. fastighetsinvesteringar, datasysteminvesteringar samt anskaffning av hårdvara och inventarier.  År 2010 halveras investeringarna jämfört med år 2009. Under den återstående planeperioden minskar investeringarna ytterligare och återgår till normalnivån för tidigare år, dvs. cirka 3 milj. euro. Största delen av investeringarna under år 2010, dvs. 3,8 milj. euro, gäller IT-system och det största enskilda projektet går ut på att ta fram ett nytt gemensamt medlemsdatasystem för kyrkan (Kirjuri).
Budgeten 2010

Investeringsutgifterna var år 2010 sammanlagt 4 825 000 euro.

Av detta belopp stod fastighetsväsendets investeringar för 640 000 euro och investeringarna i IT-system för 3 825 000 euro. Av anslagen går sammanlagt 3 030 000 euro till Kitke-projektet, 395 000 euro till investeringar i webbkommunikation och 385 000 euro till stiftsfastigheter. För år 2009 reserverades dessutom ett anslag på 2 000 000 euro för investeringar i anslutning till HeTa-projektet, vilket nu inväntar kyrkomötets positiva beslut om grundandet av servicecentret. För anskaffning av hårdvara och inventarier har föreslagits 360 000 euro.

Ekonomiutskottets ståndpunkt

Antalet investeringar sjunker under planeperioden till en årsnivå på cirka 3 miljoner euro. Den höga investeringsnivån har varit tillfällig och en följd av investeringar i samband med kyrkans gemensamma utvecklingsprojekt.

Ekonomiutskottet anser att den HeTa-investering som överförs från år 2009, 2 miljoner euro, inte kan användas för andra ändamål under budgetåret. 

7. Finansieringsanalys och ekonomisk ställning

Verksamhets- och ekonomiplan 2010–2012
Enligt ekonomiplanen kommer finansieringsunderskottet under planeperioden att uppgå till 5,9 milj. euro.  Minskningen i kassamedel är till följd av de stora investeringarna 20,5 milj. euro under åren 2009–2012.

Budgeten 2010

Finansieringsanalysen för år 2010 uppvisar ett finansieringsunderskott på 4,5 milj. euro. 

Centralfondens ekonomiska ställning

Finansieringsanalysen visar att Kyrkans centralfonds kassamedel minskar med 4,5 milj. euro år 2010. Åren 2011 och 2012 är minskningen i kassamedel mer moderat, 1,3 respektive 0,05 milj. euro. I slutet av planeperioden motsvarar kassamedlen församlingsavgifterna under cirka sju månader, medan målnivån är ett belopp som motsvarar församlingsavgifterna under cirka ett år.

Ekonomiutskottets ståndpunkt

Kyrkans centralfonds ekonomiska situation kan betraktas som tillfredsställande. Centralfondens kassamedel motsvarar församlingsavgifterna under cirka sju månader. Målnivån bör dock ställas på ett belopp som motsvarar församlingsavgifterna under ett år.

8. Budgetinitiativ 

I budgetinitiativ 1/2009 (Murtoperä) föreslås att i understöden för år 2010 reserveras 100 000 euro för slutförande av kyrkobygget i Petroskoj.

Enligt framställningen har medelanskaffningen för kyrkobygget i Petroskoj varit framgångsrikt och dess ursprungliga mål har överskridits. Kostnadsberäkningen för byggnadsprojektet har dock stigit betydligt främst på grund av den kraftiga ökningen i byggnadskostnaderna i Ryssland. För att slutföra arbetet behövs ytterligare cirka 300 000 euro. Det finns risk för att byggnadsarbetet inte kan slutföras till följd av bristande finansiering och att kyrkan då inte tas i bruk. Användningstillstånd för kyrkan fås först efter att kyrkan blivit färdig. 

Ekonomiutskottets ståndpunkt

Ekonomiutskottet förordar inte att ett anslag enligt initiativet tas in i budgeten för år 2001.

Ekonomiutskottet anser att medel från Kyrkans centralfond inte ska beviljas för byggprojekt utanför Finlands gränser.

Kyrkobygget i Petroskoj har via Kyrkans utlandshjälp fått sammanlagt 1 248 224 euro i understöd. I summan ingår officiella kollekter från åren 2006–2008, sammanlagt 274 251 euro.

Det är möjligt att komplettera kollektförteckningen för år 2010 i kyrkostyrelsens plenum i december. Ekonomiutskottet anser att stöd till kyrkoprojektet i Petroskoj även framöver ska tas ur den riksomfattande kollekten. Ekonomiutskottet föreslår att kyrkostyrelsen besluter att kollekt för kyrkobygget i Petroskoj uppbärs under år 2010.

I budgetinitiativ 2/2009 (Kaskinen) föreslås att 19 754 euro reserveras för radiering av den finska Tomasmässan från Agricolakyrkan i Helsingfors år 2010.

Enligt framställningen har Radio Dei i över tio års tid förmedlat Tomasmässan under höst- och vinterperioden från Helsingfors via radion och webben över hela Finland och globalt. Fram till år 2008 bekostades den tekniska genomföringen av radieringen av Toivotuntuottajat från församlingarna i huvudstadsregionen. År 2009 bekostades radieringen av de kyrkliga samfälligheterna i Helsingfors, Esbo, Vanda, Tammerfors och Uleåborg. Finansieringen från dessa kyrkliga samfälligheter var endast en tillfällig lösning och Tomassamfundet uppmanades att söka nationell finansiering för radieringen. Motiveringen var att det är fråga om en rikstäckande service som bör finansieras på bred bas. Inom Radio Deis hörbarhetsområde bor över 4 miljoner människor. År 2010 ordnas 34 Tomasmässor som radieras och kostnaderna för en mässa är 581 euro, dvs. sammanlagt 19 754 euro.

Ekonomiutskottets ståndpunkt

Ekonomiutskottet förordar inte att ett anslag enligt initiativet tas in i budgeten för år 2010.

Radieringen av gudstjänster ingår i Rundradions public service-uppdrag som genomförs i samarbete med Kyrkans Informationscentral. Detta samarbete är viktigt för kyrkan. Radieringen av Tomasmässan tillsammans med ett privat kommersiellt företag får inte äventyra detta samarbete.

Tomasmässan har utöver via Radio Dei också sänts via Rundradion. Ett av prioritetsområdena för projektet Andligt liv på webben år 2010 är att integrera gudstjänstlivet i webbmiljön.  Att förmedla Tomasmässan på webben kunde vara att genomföra detta mål. Ekonomiutskottet anser att förmedlingen av Tomasmässan bör genomföras i samarbete med Rundradion och projektet Andligt liv på webben.

Beslutsförslag

Med stöd av ovanstående föreslår ekonomiutskottet att kyrkomötet besluter att

1. fastställa att grundavgiften bestäms endast utifrån den kalkylerade kyrkoskatten och fastställa grundavgiftens storlek till 8,2 % år 2010 

2. fastställa att tilläggsavgift inte tas ut

3. fastställa basnivån år 2010 för arbetsgivares pensionsavgift vad gäller församlingarna, kyrkan och de kyrkliga föreningarna till 27,0 % av lönesumman och att av arbetstagarna dessutom ta ut arbetstagares pensionsavgift enligt lagen om pension för arbetstagare. Arbetsgivarna betalar invalidpensionernas självriskandel. Denna andel bestäms liksom även den pensionsavgift som tas ut av arbetsgivarna på basis av arbetsgivarens storlek enligt följande:



 Arbetstagarnas
Självrisk-

  Arbetsgivar-



 antal minst
andel
     avgift


Grupp 1

    101
 25 %
     26,37 %


Grupp 2

      51
 10 %
     26,75 %


Grupp 3

      21
   5 %
     26,88 %


Grupp 4

        1
   2 %
     26,95 %

4. godkänna Kyrkostyrelsens framställning (7/2009) med förslag till kyrkans centralfonds budget för år 2010 och verksamhets- och ekonomiplan för åren 2010–2012 så att de totala kostnaderna för kyrkostyrelsens historik är högst 225 000 euro.

Åbo den 4 november 2009

För ekonomiutskottet

Pertti Simola


Mia Fager

ordförande



sekreterare

I behandlingen av ärendet deltog ordförande Simola och medlemmarna Aarnio, Jalava, Jauhiainen, Jomppanen, Korhonen, Koskelo, Kosunen, Lemettinen, Mäkelä, Niemelä, Riekkinen, Salmi (delvis), Sollamo, Sorvari, Westerlund och Väisänen.

