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TALOUSVALIOKUNNAN mietintö nro 4/2009 kirkkohallituksen esityksestä nro 7/2009, joka sisältää ehdotuksen kirkon keskusrahaston talousarvioksi vuodelle 2010 ja toiminta- ja taloussuunnitelmaksi vuosille 2010 - 2012 sekä esityksen johdosta tehdyistä talousarvioaloitteista nrot 1-2/2009
Asianumerot 2009-00592, 2009-00646, 2009-00648.
Talousvaliokunta on valmistellut otsikossa mainitun asian, joka koskee kirkon keskusrahaston talousarviota vuodelle 2010 sekä toiminta- ja taloussuunnitelmaa vuosille 2010 - 2012. Samassa yhteydessä on käsitelty seuraavat määräaikaan mennessä saapuneet talousarvioaloitteet:

Talousarvioaloite 1/2009: Määrärahan varaaminen Petroskoin kirkon rakentamiseen
Talousarvioaloite 2/2009: Määrärahan varaaminen Helsingin Tuomasmessun radiointiin vuonna 2010
Työjärjestyksen 47 §:n perusteella valiokunta on valmistellut asioista yhteisen mietinnön. Valiokunta on kuullut käsittelyn yhteydessä asiantuntijana kirkkoneuvos Leena Rantasta, Hengellinen elämä verkossa -hankkeesta viestintäjohtaja Tuomo Pesosta, hankekoordinaattori Hannu Majamäkeä ja verkkoviestintäpäällikkö Sami Kallioista, Kirjuri-jäsentietojärjestelmä -hankkeesta tietohallintojohtaja Aimo Karjalaista ja tietojärjestelmäpäällikkö Inkeri Kranttilaa, seurakuntavaaleista viestintäjohtaja Tuomo Pesosta ja projektisihteeri Kari Kanalaa, kirkolliskokouksen historiateoksesta, Petroskoi-aloitteesta ja Meidän kirkko 2015 -strategian jalkauttamisesta kansliapäällikkö Risto Junttilaa, Tuomasmessujen radioinnista viestintäjohtaja Tuomo Pesosta sekä vastuullisesta sijoittamisesta ja allokaatiosta projektipäällikkö Magdalena Lönnrothia.
Yleisvaliokunta on antanut talousarvio- sekä toiminta- ja taloussuunnitelmaesityksen toiminnallisista tavoitteista ja kehittämishankkeista sekä talousarvioaloitteista erillisen lausunnon 1/2009, joka on talousvaliokunnan mietinnön liitteenä.

1. Yleistä

Kirkon keskusrahaston taloussäännön 3 §:n mukaan kirkolliskokouksen on talousarvion vahvistamisen yhteydessä vahvistettava myös vähintään kolmea vuotta koskeva toiminta- ja taloussuunnitelma. Kirkon keskusrahaston esitys vuoden 2010 talousarvioksi ja vuosien 2010 - 2012 toiminta- ja taloussuunnitelmaksi sisältää ehdotuksen lisäksi myös sen liiteosan.
Talousarvion sitovuustaso on osastotason toimintajäämä, jollei yksityiskohtaisissa perusteluissa ole sanottu muuta. Pääosastossa Kirkon yhteinen toiminta sitovuustaso on kuitenkin sen yhteenlaskettu toimintajäämä. Tästä syystä toiminta- ja taloussuunnitelmaosassa kirkon yhteistä toimintaa tarkastellaan yhtenä kokonaisuutena, jolle on asetettu yhteinen toiminta-ajatus, yhteiset keskeiset tehtävät ja kehityshankkeet vuosina 2010 - 2012 sekä keskeisimmät toiminnalliset tavoitteet vuonna 2010. Kirkon yhteisen toiminnan sisällä olevien suunnitteluyksiköiden yksikkökohtaiset toiminta- ja taloussuunnitelmat ovat erillisessä liiteosassa. Liiteosassa ovat myös pääosastoon Avustukset liittyvät avustushakemukset. Investointien sitovuustasona ovat pääryhmät eli kiinteistöinvestoinnit, tietojärjestelmäinvestoinnit sekä laite- ja kalustohankinnat. Suunnitelmavuosien 2011 - 2012 osalta luvut eivät ole sitovia.


Talousarvio ja toiminta- ja taloussuunnitelma jakaantuu käyttötalous- ja tuloslaskelmaosaan, investointiosaan ja rahoitusosaan. Käyttötalousosassa on erittely toiminnan tuotoista ja kuluista toimintayksiköiden mukaan osastoihin jaoteltuina. Tuloslaskelmaosassa esitetään mm. miten keskusrahaston tulorahoitus riittää toiminnan varsinaisiin kuluihin, korkokuluihin sekä omaisuuden kulumista vastaaviin poistoihin. Investointiosa sisältää suunnittelukauden investointisuunnitelman. Rahoitusosa sisältää yhteenvedon rahavarojen hankinnasta ja käytöstä sekä rahavarojen muutoksesta.


Talousvaliokunnan kannanotto

Talousarvio ja toiminta- ja taloussuunnitelma antaa hyvän ja kattavan kuvan kirkon keskusrahaston talousarvion perusteena olevasta toiminnasta ja sen rahoitustarpeista. Esitys on tarkoituksenmukaisesti jaettu kirkon keskusrahaston pääosastoihin ja kuvauksiin näiden keskeisistä tehtävistä ja kehityshankkeista. Kirkon strategiset hankkeet yli yksikkörajojen ovat selkeästi ja informatiivisesti kuvattu.
Investointien sitovuustasoon on tehty muutos, joka mahdollistaa aikaisempaa väljemmän taloudellisen liikkumavaran pääryhmien sisällä. Talousvaliokunta pitää muutosta perusteltuna.
2. Suunnittelun lähtökohdat


Toiminta- ja taloussuunnittelun lähtökohtana on perustehtävien hoitamisen lisäksi toteuttaa Meidän kirkko 2015 -strategian suuntaviivoja.

Kirkkohallituksen perustehtävänä on edistää kirkon ja seurakuntien työtä, ohjata ja kehittää kirkon yhteistä toimintaa, huolehtia kirkon lainsäädännön ja hallinnon kehittämistä, hoitaa kirkon suhteita valtioon ja muuhun yhteiskuntaan sekä ohjata seurakuntien taloudenhoitoa ja tilinpitoa.

Meidän kirkko -strategian  pääsuuntaviivat vuoteen 2015 ovat seuraavat:


1)
Hengellinen elämä vahvistuu

2)
Huolehdimme heikoimmista ja kannamme maailmanlaajaa vastuuta


3) 
Vahvistamme kirkon jäsenyyden merkitystä

4)
Viemme viestiä

5)
Rakenteet palvelevat toimintaa

6)
Kirkon uudistuminen jatkuu


Suunnitelma-asiakirjassa esitetään sekä suunnitelmakauden että talousarviovuoden keskeisimmät toiminnan painopistealueet ja tavoitteet toimintayksiköittäin. Selvitys talousarviossa asetettujen tavoitteiden toteutumisesta esitetään toimintakertomuksessa. 


Talousvaliokunnan kannanotto

Toiminta- ja taloussuunnittelussa on noudatettu aikaisempina vuosina päätettyjä linjauksia. Suunnitelmaan sisältyy monia kehityshankkeita. Hankkeet tukevat kirkon perustehtävän hoitamista ja Meidän kirkko 2015 -strategian toteuttamista.

3. Taloudelliset lähtökohdat

Yleinen talouskehitys
Maailmantalouden käänne parempaan suuntaan näyttää olevan tosiasia. Kevään ja kesän kuluessa kansainvälisestä taloudesta on saatu lukuisia merkkejä talouksien elpymisestä. Merkittävin selittävä tekijä käänteeseen on ollut teollisuustuotannon piristyminen. Talouden käänteen pysyvyyttä kuitenkin myös epäillään. Viime aikoina julkaistu talousdata on kuitenkin erittäin vahvaa kaikilla rintamilla ja talouden kääntyminen uudelleen laskuun tuntuu tilastotietojen valossa erittäin epätodennäköiseltä. EU Komissio olettaa EU:n kokonaistuotannon jälleen kasvavan ja vastaavasti OECD uskoo koko maailmantalouden kääntyneen kasvuun. Valtiovarainministeriön syyskuussa julkaiseman suhdanne-ennusteen mukaan myös Suomessa taantuman pahin vaihe on ohitettu alkukesästä. Tästä huolimatta tulevat vuodet ovat haasteellisia. Työttömyys pahenee edelleen ensi vuonna ja julkisen talouden rahoitusjäämä tulee olemaan alijäämäinen niin tänä kuin ensi vuonna. Tällä hetkellä eri tutkimuslaitosten arviot Suomen talouskehityksestä poikkeavat suuresti toisistaan.
Seurakuntasektorin taloudellinen tilanne


Seurakuntien verotulot kasvoivat vuonna 2008 tilinpäätösten mukaan 5,5 % edelliseen vuoteen verraten. Kirkollisverotulot kasvoivat 5,8 % ja yhteisöverotulot 3,4 %. Seurakuntien toimintakulut kasvoivat vuoden aikana 7,1 %. Toimintakulujen kasvu oli verotulojen kasvua nopeampaa.

Seurakuntataloudessa vuosi 2008 oli huonompi kuin edellinen vuosi. Tilikauden tulos lähes puolittui. Negatiivisen vuosikatteen ja tuloksen tehneiden seurakuntien lukumäärä kasvoi voimakkaasti. Negatiivinen vuosikate oli 68 (22) seurakunnalla ja negatiivinen tilikauden tulos 106 (57) seurakunnalla. Ongelma koskee pääosin pieniä alle 5.000 jäsenen seurakuntia.
Globaalin finanssikriisin aiheuttama taantuma alkoi näkyä seurakuntien verotuloissa joulukuussa 2008. Kuluvan vuoden kahdeksan ensimmäisen kuukauden aikana verotuloja on tilitetty seurakunnille 2,0 % vähemmän edellisen vuoden vastaavaan aikaan verrattuna (kirkollisverot +0,3 % ja yhteisövero-osuuden tilitykset -19,4 %).
Vuonna 2008 seurakuntien yhteenlaskettu jäsenmäärä pieneni 41.440 hengellä    (-0,8 %), mikä heijastuu viiveellä myös kirkollisveron tuottoon. 

Seurakuntien oikeutta saada yhteisöveroa perustellaan hautaustoimen, väestökirjanpitoon liittyvien tehtävien ja kansallisen kulttuuriperinnön hoitokustannuksilla. Näihin tehtäviin seurakunnat käyttivät vuoden 2008 tilinpäätöstietojen mukaan noin 141 milj. euroa. Samaan aikaan seurakunnat saivat yhteisöveroa em. tehtävien hoitamista varten yhteensä 122 milj. euroa.

Talousvaliokunnan kannanotto

Yleisperusteluissa kuvattu maailmanlaajuinen taloustilanne sekä arvio Suomen talouskehityksestä ovat myös kirkon keskusrahaston talousarvion perustana. Huolimatta käänteestä parempaan, positiivisia tuloksia ei vielä näy reaalitaloudessa. Työttömyys on edelleen kasvussa. Kirkon talouden kehittyminen riippuu verotulojen lisäksi myös kirkon jäsenmäärän kehittymisestä. Tilanteen epävarmuuden vuoksi talouden hoidossa on syytä noudattaa pidättyväisyyttä ja tarkkuutta.
Negatiivisen tuloksen ja/tai vuosikatteen tehneiden seurakuntien lukumäärä nousi vuonna 2008. Nousu johtui osittain siitä, että seurakuntien menot nousivat tuloja nopeammin. Myös sijoitusomaisuuden arvojen alaskirjaukset aiheuttivat negatiivisia tuloksia.
Kirkon osuus valtion keräämästä yhteisöverosta nostettiin 2,55 prosenttiin vuosille 2009 - 2011, mitä on pidettävä myönteisenä asiana. Yhteisöveron tuotto ei kuitenkaan kata edes kaikkia hautaustoimen hoidosta aiheutuvia kustannuksia. Talousvaliokunta pitää tärkeänä pyrkimystä, että kirkon saama yhteisövero-osuus kattaa yhteiskunnallisista tehtävistä kirkolle aiheutuvat kustannukset.
4. Käyttötalous

4.1. Kirkon eläkelaitos
Eläkelaitoksen toiminta- ja taloussuunnitelma vuosille 2010 - 2012
Kirkon palkkasumman oletetaan kasvavan suunnitelmakaudella n. 2 % vuodessa. Kirkon uusin eläke-ennuste on valmistunut vuonna 2008 ja sen perusteella eläkemenojen oletetaan kasvavan runsaat 6-7 % vuodessa.
Eläkerahastoon siirrettävä eläketoiminnan ylijäämä pienenee suunnitelmakaudella 18 milj. eurosta 0,5 milj. euroon. Mikäli palkkasumma ja eläkemenot kehittyisivät nyt arvioidulla tavalla, vuosittaiset eläkemaksutulot riittäisivät eläkemenoihin noin vuoteen 2013 saakka. Vuodesta 2013 alkaen eläkkeiden maksuun käytettäisiin joltain osin eläkerahaston sijoitustoiminnan tuottoja.
Suunnitelmakauden tärkein tehtävä on valmistautuminen eläketurvan toimeenpanon siirtämiseen vuoteen 2012 mennessä Kuntien eläkevakuutuksen (Keva) hoidettavaksi. Asiasta on tehty sopimus elokuussa 2008. Tehtäviä on siirretty ja siirretään edelleen Kevan hoidettavaksi vaiheittain vuosina 2008 - 2012. Helmikuun alusta 2012 kirkon eläketoimiston toiminta lakkautetaan ja loput tehtävät siirretään Kevalle. Kirkon keskusrahaston hoidettavaksi jäävät edelleen kirkon eläkkeiden rahoittamiseen, työnantajamaksujen keräämiseen ja eläkevarojen sijoittamiseen liittyvät tehtävät. Keva-integraation vaikutukset näkyvät kirkon eläkelaitoksen hallintomenoissa siten, että vuonna 2013 ne ovat jo selkeästi nykytasoa alhaisemmat.
Kirkon eläkejärjestelmän uudistamistyöryhmä (15.11.2008 - 30.8.2009), jonka tehtävänä oli valmistella ehdotukset kirkon eläkevastuun ja sitä vastaavien rahastojen siirtämiseksi uuteen perustettavaan kirkon eläkesäätiöön ja tähän liittyen ehdotukset kirkon eläkejärjestelmän kehittämiseksi, päätyi työskentelyssään johtopäätökseen, että sillä ei ole tässä vaiheessa edellytyksiä valmistella luonnosta hallituksen esitykseksi koskien kirkon eläkejärjestelmän muuttamista. Jatkossa tulee ratkaistavaksi, miten ja missä aikataulussa asiassa edetään. 
Seurakuntien ja seurakuntayhtymien työkyvyttömyyseläkkeiden omavastuuosuuksien suorittamismenettelyä esitetään jatkettavaksi. Tavoitteena on vähentää ennenaikaiselle eläkkeelle siirtymistä ja kasvattaa työnantajan kiinnostusta työkykyä ylläpitävän toiminnan ja kuntoutuksen kehittämiseen.

Eläkelaitoksen talousarvio vuodelle 2010
Vuoden 2010 eläkemaksutuotot ovat 154,0 milj. euroa. Sijoitustoiminnan tuotoiksi on arvioitu 11,9 milj. euroa. Talousarvioon on sisällytetty vain ns. varmat tuotot eli osinkotuotot, korkotuotot ja vuokratuotot. Budjettiin ei ole arvioitu arvopapereiden odotettuja myyntivoittoja/tappioita eikä arvonalennusten palautuksia.
Toimintakulut ovat yhteensä 143,5 milj. euroa, mistä varsinaiset eläkekulut ovat 139,2 milj. euroa (+6,7 %).

Eläkerahastoon siirrettäväksi summaksi on arvioitu 23,4 milj. euroa.

Talousvaliokunnan kannanotto

Eläkemaksutulot ovat toistaiseksi riittäneet eläkkeiden maksuun. Nykyhetken arvion mukaan vuodesta 2013 lähtien eläkkeiden maksuun tullaan käyttämään eläkemaksutulojen ohella sijoitustoiminnan tuottoja. Saadun selvityksen mukaan eläkevastuu pystytään kantamaan tästä huolimatta varsin pitkään.
Yhteistyö Kevan kanssa on edennyt suunnitellusti. Kirkon eläketoimiston loputkin tehtävät siirtyvät Kevan hoidettavaksi vuoteen 2013 mennessä. Kevan tarkastukset paikallisseurakuntiin ovat käynnistyneet. Tarkastuksen kohteena ovat kirkon eläkelain piiriin kuuluvien työnantajien ilmoittamien palvelussuhdetietojen ja niihin liittyvien eläkemaksujen oikeellisuus. Tarkastuksen keskeisenä tavoitteena on turvata eläkkeenkäsittelyprosessin sujuva toiminta huolehtimalla palvelussuhderekisterin tietojen ajan tasalla olosta ja oikeellisuudesta.
Sosiaali- ja terveysministeriön asettama työryhmä ei löytänyt ratkaisua kirkon eläkesäätiön perustamiseen ja eläketurvan siirtämiseen yhteistakuujärjestelmän piiriin. Ratkaisun etsimistä kirkon eläkejärjestelmän rahoituksen turvaamiseen on jatkettava. Kirkon eläkejärjestelmä on tulevaisuudessa haasteiden edessä, jos kirkon jäsenmäärä laskee. Samalla kirkon henkilöstön määrä vähenee ja eläkemaksutuottojen määrä pienenee. Tästä syystä tulevaisuudessa jouduttaneen nostamaan työnantajan eläkemaksuprosenttia.
Työkyvyttömyyseläkkeistä työnantajan maksettavaksi lankeaa omavastuuosuus, mikä käytäntö kirkossa on ollut muutaman vuoden ajan. Talousvaliokunta pitää omavastuumaksua toistaiseksi perusteltuna. Maksun tavoitteena on vähentää ennenaikaista eläköitymistä ja herättää työnantajan kiinnostusta työkykyä ylläpitävän toiminnan ja kuntoutuksen kehittämiseen. Omavastuumaksusta luopumista on syytä selvittää, koska lainsäädäntö edellyttää työnantajalta ammatillisia kuntoutustoimenpiteitä ennen työkyvyttömyyseläkepäätöstä.
4.2. Keskusrahaston muu toiminta

4.2.1. Yleistä

Kirkkohallituksen täysistunnon hyväksymien kehysten mukaan vuosien 2010 talousarvio ja vuosien 2010 - 2012 suunnitelmat laaditaan kirkolliskokouksen hyväksymän vuosien 2009 - 2011 toiminta- ja taloussuunnitelman perusteella. Hyväksyttävä yleiskorotus on vuonna 2010 perustoiminnan osalta + 3 %. Strategiset hankkeet rahoitetaan osin aikaisempien vuosien ylijäämää käyttäen.
Yhteenveto vuoden 2010 talousarvioesityksen käyttötalousosasta osastoittain on esitetty seuraavassa taulukossa (milj. euroa):

Pääosasto
                           TA 2009             TA 2010       muutos

Kirkon yhteinen toiminta                26,5                 28,4               6,9 %

Hiippakunnallinen toiminta            12,4                 13,0               5,4 %

Avustukset                                      16,1                 13,1             -19,1 %

Toimintakate                                 - 55,1              - 54,5              -1,1 %

Talousvaliokunnan kannanotto
Vuoden 2010 tulot pohjautuvat verotuloihin vuodelta 2008, joka oli taloudellisesti vielä hyvä vuosi. Vuoden 2009 taloustilanteen heikentyminen näkyy keskusrahaston tuloissa vuonna 2011, jolle suunnitelmavuodelle ei ole esitetty yleiskorotusta perustoiminnan osalta (0 %).
Talousvaliokunta katsoo, että kirkkohallituksen 21.4.2009 hyväksymä vuoden 2010 kehys olisi voinut olla pienempi ottaen huomioon epävarman taloustilanteen ja sen, että tulevat vuodet ovat kirkon taloudessa heikkoja.  Keskusrahaston yksiköt voivat kuitenkin siirtää vuoden 2010 säästön käytettäväksi seuraavalle vuodelle ja tällä tavoin tasoittaa taloutta tulevina vuosina.

4.2. 2. Kirkon yhteinen toiminta
Toiminta- ja taloussuunnitelma 2010 - 2012
Kirkon yhteisen toiminnan toimintajäämän muutosprosentti edelliseen vuoteen verraten on +7 % vuonna 2010, +1 % vuonna 2011 ja -2 % vuonna 2012. Vuosien 2010 - 2012 talousarvioesitykset tulevat tuloslaskelmassa osoittamaan alijäämää korkeintaan erityisiin kehityshankkeisiin varattujen määrärahojen verran. Alijäämän katteena on aikaisempien vuosien ylijäämä.
Talousarvio 2010
Kirkon yhteisen toiminnan toimintajäämä on esityksessä 28,4 milj. euroa, missä on lisäystä noin 7 %. Ilman erityisiä kehityshankkeita toimintajäämän muutos edellisestä vuodesta olisi +1,0 %. Vuosien 2008 - 2010 toiminta- ja taloussuunnitelmassa vuoden 2009 toimintajäämäksi oli arvioitu 27,8 milj. euroa, mikä ylittyy 0,6 milj. eurolla.

Keskeiset kehityshankkeet

Varsinaisessa toiminta- ja taloussuunnitelmaosassa pääosastoa Kirkon yhteinen toiminta tarkastellaan yhtenä kokonaisuutena. Käsiteltävänä olevalle suunnitelmakaudelle on asetettu tavoitteeksi toteuttaa useampia merkittäviä kehityshankkeita, joiden kautta toteutetaan Meidän kirkko 2015 -strategiaa. Hankkeiden yhteenlasketut kustannukset vuonna 2010 ovat käyttötalousosassa 4.560.000 ja investoinneissa 3.275.000 euroa. Hankkeiden rahoitus ei mahdu 3 %:n kehyskasvuun. Hankkeet rahoitetaan osin aikaisempien vuosien ylijäämällä. Hankkeet ovat yhteisiä yli yksikkörajojen, kuitenkin jokaisella hankkeella on vastuutaho (sulkeissa). Hankkeet ovat

1)
Meidän kirkko 2015 -strategian jalkauttaminen (toiminnallinen osasto)

2)
Seurakuntien rakennemuutoksen tukeminen (hallinto-osasto)

3)
Hengellinen elämä verkossa (kirkon tiedotuskeskus)

4)
Kitke-hanke eli kirkonkirjojenpidon ja niiden tietojärjestelmien kehittäminen (hallinto-osasto)

5)
Henkilöstö- ja taloushallinnon palvelukeskus HeTa (talousosasto)
6)
Vuoden 2010 seurakuntavaalit (kirkon tiedotuskeskus).

1) Kirkkohallitus hyväksyi 26.2.2008 vuoteen 2015 ulottuvan Meidän kirkko, Osallisuuden yhteisö -strategian. Samalla kirkkohallitus asetti seurantaryhmän arvioimaan strategian toteutumista kirkon eri tasoilla. Seurantaryhmän tehtävänä on laatia kirkon ensimmäinen tulevaisuusselonteko marraskuun 2010 kirkolliskokoukselle. Selonteko luo edellytyksiä uudistaa toiminnallisia tavoitteita sekä varautua erilaisten skenaarioiden kirkolle tuomiin haasteisiin. Seurakuntia ja muita kirkon toimijoita tuetaan määrätietoisesti strategian konkretisoimisessa ja käytäntöön viemisessä. Strategian suuntaviivoissa nostetaan esiin kaksi painopistettä: Pyhä-painopiste ja vapaaehtoistoiminnan kehittäminen. Hankkeen määrärahaksi vuosille 2010 - 2012 esitetään 295.000 euroa, 320.000 euroa ja 300.000 euroa. Suunnittelukaudella hankkeen kokonaiskustannukset ovat 915.000 euroa.
2) Seurakuntien rakennemuutosta varten kirkkohallitus asetti 26.3.2008 vuosiksi 2008 - 2011 ohjausryhmän, jonka tehtävänä on koota muutosprosessien kehityslinjat ja tehdä niistä johtopäätökset, tukea muutosprosessia kirkon eri tasoilla sekä suunnitella ja ohjeistaa muutosprosessia koskevaa viestintää. Seurakuntien rakennemuutoksen tukemiseen vuosina 2010 ja 2011 esitetään 240.000 euroa, josta projektipäällikön palkkakustannukset ovat 75.000 euroa/vuosi ja Kirkon tutkimuskeskuksen tutkimushankkeen osuus 100.000 euroa/vuosi. Hankkeen kokonaiskustannukset ovat suunnittelukaudella yhteensä 480.000 euroa.
3) Hengellinen elämä verkossa -hankekokonaisuus käynnistyi vuoden 2009 alussa ja pääsee täyteen vauhtiin vuonna 2010. Olennaista on hankekokonaisuuden osahankkeiden eteneminen osaksi seurakuntien perustoimintaa. Vuoden 2010 painopistealueita ovat koulutus, lapsi- ja perhetyö, verkkokeskustelu ja verkkoyhteistyö, jumalanpalveluselämä ja toimitukset, auttaminen verkossa sekä verkossa tapahtuva vanhustyö. Hankkeen käyttötalouden kustannukset vuosina 2010 - 2012 ovat 1.700.000 euroa, 1.800.000 euroa ja 1.500.000 euroa. Vuositason kustannuksista noin 200.000 euroa kohdistuu Kirkon tiedotuskeskuksen verkkopalveluyksikön vahvistamiseen ja loppuosa osahankkeiden toteuttamiseen. Kustannuksissa on huomioitu kirkolliskokouksen päätös verkkokeskustelijoiden palkkaamisesta vuosiksi 2009 - 2011, mikä tarkoittaa noin 180.000 vuosittaista panostusta vuosina 2010 - 2011. Lisäksi investointiosassa esitetään hankkeeseen vuosina 2010, 2011 ja 2012  80.000 euroa, 160.000 euroa ja 50.000 euroa. Suunnittelukaudella hankkeen kokonaiskustannukset ovat yhteensä 5.000.000 euroa.
4) Kirkkohallituksen täysistunto on 16.8.2006 hyväksynyt yhteisen jäsentietojärjestelmän, Kirjuri-järjestelmän, rakentamisen ja kirkolliskokous on marraskuussa 2006 hyväksynyt hankkeeseen tarvittavat määrärahat. Kirjuri-järjestelmän suunnittelua ja rakentamista jatketaan vuonna 2010 siten, että se otetaan tuotantokäyttöön seurakunnissa vuonna 2011. Useiden seurakuntien it-resurssit ja it-osaaminen eivät riitä Kirjuri-järjestelmän lakisääteisten tietoturvavaatimusten tasolle ja seurakuntien onkin liityttävä paikallisiin sopimuspohjaisiin it-yhteistyöalueisiin. It-alueiden toimesta kirkon tietojärjestelmien käyttöoikeuksien hallintajärjestelmä, TYP-järjestelmä, ja muu yhtenäinen tietoturvan hallinta otetaan käyttöön kussakin seurakunnassa vuonna 2010. Seurakuntien toiminnan suunnittelua tukevien palvelujen sekä ns. kansalaispalvelujen tarkempi määrittely aloitetaan vuonna 2010. Jäsentietojärjestelmän käyttötalouden kustannukset vuonna 2010 ovat 1.100.000 euroa ja vuosina 2011 ja 2012 1.900.000 euroa/vuosi. Investointimenot vuonna 2010 ovat 3.030.000 euroa ja vuosina 2011 ja 2012 noin 1.200.000 euroa/ vuosi. Suunnittelukaudella käyttötalouden kustannukset ovat yhteensä 4.900.000 euroa.
5) Kirkkohallitus hyväksyi tammikuussa 2008 HeTa-hankkeen valmistelun pohjaksi esiselvitystyöryhmän esittämän nk. palveluskeskusmallin, jossa kirkkohallitus tarjoaa seurakunnille palkanlaskennan ja kirjanpidon tehtävien palveluja usean toimipisteen kautta. Mikäli kirkolliskokous hyväksyy toiminta- ja taloussuunnitelman tältä osin, HeTa-palvelukeskuksen toiminnan käynnistymistä valmistellaan siten, että palvelukeskus voisi ottaa ensimmäisiä asiakkaita vuonna 2011 pilotoinnin jälkeen. Lisäksi kirkolliskokouksen tulee hyväksyä kirkkolain muutosesitys, jotta varsinainen palvelukeskuksen rakentaminen voidaan aloittaa. Esitetyt suunnittelu- ja pilotointikustannukset käyttötalousosassa ovat 500.000 euroa sekä vuonna 2010 että vuonna 2011. Investointiosaan varattiin 2.000.000 euroa tietojärjestelmän hankintaa varten vuodelle 2009, joka määräraha jäi odottamaan kirkolliskokouksen myönteistä päätöstä palvelukeskuksen perustamisesta. HeTa-hankkeen käyttötalouden kustannukset suunnittelukaudella ovat yhteensä 1.000.000 euroa.
6) Seurakuntavaalien julkisuuskampanjan avulla kirkolla on joka neljäs vuosi mahdollisuus pitää seurakuntien toimintaa ja kirkollisia asioita näkyvästi esillä. Kirkolliskokouksen vuonna 2006 tekemän päätöksen mukaisesti 16-vuotiaat ovat äänioikeutettuja vuoden 2010 seurakuntavaaleissa. Tästä johtuen projektin on erityisesti puhuteltava nuoria äänestäjiä. Kampanjaa koordinoi kirkkohallituksessa vaaliviestinnän projektisihteeri. Seurakuntavaaleihin on vuonna 2010 varattu käyttötalousosassa 725.000 euroa ja investointiosassa 165.000 euroa.
Talousvaliokunnan kannanotto

Talousvaliokunta on saanut selvityksen kirkon keskeisistä kehityshankkeista niitä hoitavilta viranhaltijoilta ja voi todeta, että hankkeet ovat edenneet suunnitellulla tavalla. Hankkeiden jatkaminen on perusteltua.
Meidän kirkko 2015 -strategian jalkauttaminen jatkuu vuoteen 2012. Vaikka hiippakunnat ja seurakunnat itsenäisinä yksikköinä tekevät omat strategiansa, Meidän kirkko 2015 -strategian suuntaviivoja on usein sovellettu myös niissä. Strateginen suunnittelu on seurakunnissa tärkeää, mutta usein vaikeaa. Hankkeessa tulee suunnitella keinoja, joilla kirkon strategiaa viedään seurakuntiin uudella valtuustokaudella 2011 - 2014. Strategian vaikutuksia tulee edelleen seurata sitä varten asetetussa työryhmässä ja tavoitteiden toteutumista arvioida toimintakertomuksessa.

Hanke seurakuntien rakennemuutosten tukemiseksi päättyy vuonna 2011. Seurakuntien tukeminen rakennemuutoksessa on tärkeää. Talousvaliokunta arvioi, että seurakuntarakenteiden muutokset ja tuen tarve jatkuvat vuoden 2011 jälkeenkin. Rakennemuutoksen taustalla ovat useat kuntaliitokset, siksi yhteiskunnan rakennemuutoksia tulee tarkasti seurata. Seurakuntien toimintaympäristön nopea muutos johtaa myös seurakuntaorganisaatioiden ja seurakuntatyön uudelleen arviointiin. Seurakuntien rakennemuutoksista kerättyjä kokemuksia tulee hyödyntää tulevissa muutoksissa.

Hengellinen elämä verkossa -hankkeen käyttökustannukset ovat talousarviovuotena 1,7 milj. euroa ja koko suunnittelukaudella 5,0 milj. euroa. Hankkeen tavoitteena on tehdä verkkoympäristöstä luonnollinen osa seurakuntien työntekijöiden työtä ja luoda seurakunnille yhtenäiset toimintatavat verkossa. Verkko toimintaympäristönä on monelle kirkon työntekijälle uusi ja seurakunnat tarvitsevat ohjeita työskentelyyn uudessa toimintaympäristössä. Verkkotyötä tehdään yli seurakuntarajojen, mikä edellyttää uudenlaista ajattelutapaa seurakunnissa.
Hanke on moniulotteinen ja siinä on useita painopisteitä. Talousvaliokunta yhtyy yleisvaliokunnan lausuntoon osahankkeiden huolellisen koordinoinnin välttämättömyydestä.
Talousvaliokunnan vuoden takaisen kannanoton mukaan verkko tulee olemaan yksi kirkon työntekijöiden pysyvistä toimintaympäristöistä. Hengellinen elämä verkossa -hanke on toteutettava operatiivisella tasolla seurakunnissa ja osana seurakunnan normaalia työtä. Kirkkohallituksen tehtävänä on koordinoida hanketta, luoda sille toimintaedellytykset sekä antaa seurakunnille ohjausta, tukea ja koulutusta. Tämä tehtävä jää kirkkohallitukselle myös kehityshankkeen jälkeen. Talousvaliokunta pitää vuoden takaisia linjauksiaan edelleen ajankohtaisina.
Kitke-hanke ja sen sidoshankkeet Kirjuri ja TYP etenevät hyvin. Hankekokonaisuus on kallis, sen käyttötalouskustannukset ovat suunnittelukaudella 4,9 milj. euroa ja investointikustannukset 5,4 milj. euroa. Yhteisen hankkeen tavoitteena on kuitenkin tuoda säästöjä kymmenessä vuodessa noin 30 milj. euroa. Uusi tekniikka ja uudet toimintatavat parantavat yleistä tietoturvaa ja asiakaspalvelua.

Hanke mahdollistaa erilaisia yhteistyön tapoja yli seurakuntarajojen. Hanke tuottaa lisäksi toiminnallista hyötyä järjestelmään sisältyvien toiminnan suunnittelua tukevien palvelujen ja raportointimahdollisuuksien myötä. Vuorovaikutteisia kansalaispalveluja suunniteltaessa on samalla arvioitava, pystyvätkö seurakunnat vastaamaan näistä palveluista. Kansalaispalvelujen kehittämistyö on koordinoitava Hengellinen elämä verkossa -hankkeen kanssa.
Kirkkohallituksen täysistunto palautti HeTa-hankkeen lokakuussa jatkovalmisteluun. Talousvaliokunta pitää tärkeänä kirkkohallituksen esiin nostamien asioiden selvittämistä ja hankkeeseen liittyvien laskelmien varmentamista. Lisäksi talousvaliokunta katsoo, että kirkolliskokoukselle tulee antaa riittävä aika HeTa-hankkeen käsittelyyn. Jatkovalmistelulle myönnettiin aikaa maaliskuun 2010 loppuun ja tavoitteena on tuoda esitys asiasta kirkolliskokoukselle keväällä 2010.

Talousvaliokunta pitää seurakuntavaalien julkisuuskampanjaa perusteltuna. Vuoden 2010 seurakuntavaalit tuovat mukanaan merkittävän uudistuksen kirkon ja koko yhteiskunnan kannalta, koska seurakuntavaalien äänestysikäraja laskettiin kuuteentoista ikävuoteen vuoden 2009 alusta. Kampanjan erityisinä kohderyhminä ovatkin nuoret ja nuoret aikuiset. Onnistunut vaaliviestintä vahvistaa kirkon näkyvyyttä yhteiskunnassa, tukee kirkon jäsenyyttä ja antaa sille merkityksen. Vaalien jälkeen on tehtävä seurantatutkimus vaalien ja sen kampanjan onnistumisesta. 
4.2.3. Hiippakunnallinen toiminta

Hiippakuntien toiminnan keskeinen tavoite on tukea seurakuntia ja niiden henkilöstöä kirkon perustehtävän toteuttamisessa. Hiippakunnissa jatketaan edelleen työtä sellaisen seurakuntarakenteen tavoittamiseksi, joka takaa seurakuntien toiminnan myös talouden tiukentuessa. Hiippakunnat osallistuvat omalta osaltaan aiemmin kuvattujen keskeisten kehityshankkeiden toteuttamiseen.

Hiippakunnallisen toiminnan toimintajäämä vuonna 2010 on yhteensä 13,0 milj. euroa, missä on lisäystä edelliseen vuoteen verrattuna 5,4 %. 

Hiippakunnallisen toiminnan uutta rahanjakomallia määrärahojen jakamiseksi tuomiokapitulien kesken sovellettiin ensimmäisen kerran vuodelle 2008. Rahanjakomallissa on kiinteä osa, muuttuva osa ja erityisosa. Erityisosaan hyväksytään arkkipiispan, kuurojen pappien ja vankiladiakonien kulut. Kiinteä osa on 62,5 % ja muuttuva osa 37,5 %. Muuttuva osa määräytyy hiippakunnan väkiluvun (painoarvo 50 %), seurakuntien lukumäärän (painoarvo 25 %) sekä alueellisten tekijöiden (painoarvo 25 %) perusteella. Kiinteistökulut on jätetty mallin ulkopuolelle.

Talousvaliokunnan kannanotto

Hiippakunnat päättävät talousarviostaan kirkkohallituksen määrittelemän budjettikehyksen mukaan. Perustoiminnan osalta hiippakunnille on esitetty määrärahat +3 %:n budjettikehyksen mukaisesti. Hiippakuntien budjettikehyksen ylitys johtuu kasvaneista kiinteistökuluista Helsingin ja Porvoon hiippakunnissa. Lisäksi osastoon Tuomiokapitulien yhteiset on vuodelle 2010 budjetoitu synodaalikokoukset (370.000 euroa), Kauhajoen koulusurmien jälkihoito (255.500 euroa), kirkon koulutusalojen harjoittelun yhteisten palauteseminaarien kehittäminen (27.500 euroa) ja tuomiokapitulien jaettavat kehittämisavustukset (347.000 euroa). 
Turun arkkihiippakunnalle on myönnetty erityismääräraha arkkipiispan vaihdokseen liittyviin kustannuksiin 50.000 euroa ja Turku - vuoden 2011 Euroopan kulttuuripääkaupunki -hankkeen kustannuksiin 30.000 euroa.
Koska hiippakuntavaltuustot päättävät itsenäisesti hiippakunnan talousarviosta, on kirkkohallitus toiminut talousvaliokunnan näkemyksen mukaan oikein, kun se ei ole osoittanut hiippakunnille erityistä määrärahaa kirkolliskokouksen toivomusponnen mukaisesti kirkolliskokousedustajien kulukorvauksiin. Talousvaliokunta kuitenkin toivoo, että kirkkohallitus antaa hiippakunnille tiedoksi kirkolliskokouksen toivomusponnen marraskuulta 2008.
4.2.4. Avustukset

Toiminta- ja taloussuunnitelma 2010 - 2012
Kirkon keskusrahaston avustusjärjestelmän rahoittaminen ja kehittäminen on ollut painopistealue vuodesta 2000 alkaen. Vuodesta 2006 käytössä ollut uusi jakotapa on mahdollistanut avustusten kokonaismäärärahan alentamisen. Seurakuntien yhdistymisavustusten ja ylimääräisten toiminta-avustusten tarve vähenee huomattavasti talousarviovuonna ja tämän jälkeen suunnitelmakaudella jonkin verran. Rakennusavustusten osuus on suuri. Tavoitteena on, että vuoden 2010 rakennusavustuksia myönnettäessä on käytössä rakennusavustusten uudet myöntämisperiaatteet.
Kirkolliskokousedustaja Heikki Kotila on yhdessä lukuisten muiden edustajien kanssa tehnyt aloitteen kirkolliskokouksen historian kirjoittamisesta vuosista 1974 - 2010. Kustannusten arvioidaan olevan vuosittain 75.000 euroa neljän vuoden ajan eli yhteensä 300.000 euroa. 

Talousarvio 2010
Avustusten toimintajäämä on yhteensä 13,1 milj. euroa, mikä on 19,1 % pienempi kuin vuonna 2009. Perinteisten avustusten, kuten verotulojen täydennysten, harkinnanvaraisten avustusten ja rakennusavustusten yhteismäärä on selvästi alentunut 2000-luvulla. Yhdistymis- ja ylimääräisiin toiminta-avustuksiin ehdotetaan 1,8 milj. euroa eli 4,1 milj. euroa vähemmän kuin vuonna 2009. Viimeiset ylimääräiset toiminta-avustukset maksetaan vuonna 2010. Rakennusavustuksiin ehdotetaan 5,5 milj. euroa eli 1,0 milj. euroa enemmän kuin vuodelle 2009.

Vuonna 2010 avustukset seurakunnille ovat yhteensä 9,2 milj. euroa. Summasta ehdotetaan verotulojen täydennysavustuksiin 1,2 milj. euroa, harkinnanvaraisiin toiminta-avustuksiin 0,5 milj. euroa, yhdistymisavustuksiin ja ylimääräisiin toiminta-avustuksiin 1,8 milj. euroa, rakennustoimintaan 5,5 milj. euroa ja muihin kohteisiin 0,2 milj. euroa. Tavoitteeksi on asetettu, että vuoteen 2012 mennessä avustusten kokonaismäärä on korkeintaan noin 8,4 milj. euroa vuodessa.


Muut avustukset, kuten esimerkiksi avustukset yhdistyksille ja laitoksille ovat yhteensä 3,8 milj. euroa.


Talousvaliokunnan kannanotto

Talousvaliokunta totesi viime vuoden kannanotossaan, että osastossa Avustukset on yhdistyksille, laitoksille ja muille myönnetyissä avustuksissa sitovuustaso tarpeen pitää kohdetasoisena. Talousvaliokunta pitää edelleen tärkeänä, että avustusten sitovuustaso pidetään kohdekohtaisena.
Avustusten kokonaismäärä on viime vuosina pienentynyt ja se on talousarvio- ja toimintasuunnitelmakaudella edelleen laskussa. Seurakunnille kohdennettavista avustuksista yhdistymisavustuksia ja ylimääräisiä toiminta-avustuksia esitetään pienennettäväksi. Muut avustukset pysyvät aikaisemmalla tasolla.
Edellisen kerran kirkkohallitus esitti kirkolliskokouksen historiateoshankkeen toteuttamista vuonna 2004, jolloin se esitti keskusrahaston vuosien 2005 - 2009 talousarvioihin varattavaksi yhteensä 530.000 euroa historiateoksen kirjoittamiseksi vuosilta 1974 - 2000. Kirkolliskokous piti tuolloin hanketta kustannuksiltaan ylimitoitettuna.

Kirkkohallitus esittää vuoden 2010 talousarviossa kirkolliskokouksen historiateoksen kirjoittamista varten 75.000 euron määrärahaa ja lisäksi seuraaville kolmelle vuodelle 75.000 euron määrärahaa, yhteensä 300.000 euroa. Talousvaliokunta pitää hanketta kalliina ja se esittää historiateoksen toteuttamista kolmessa vuodessa ja teoksen kokonaiskustannusten katoksi 225.000 euroa.
4.2.5. Henkilöstöstä ja organisaatiosta

Kirkkohallituksen tavoitteena on vuodesta 2005 ollut, että sen pysyvän henkilöstön määrä kääntyisi vähitellen laskuun. Kirkkohallituksen henkilöstöstä tulee noin kolmannes jäämään eläkkeelle lähivuosina. Johtoryhmä keskustelee kaikkien vapautuvien virkojen täyttämisen välttämättömyydestä. Samalla pohditaan, voidaanko tehtävät organisoida toisin tarkoituksenmukaisemmalla tavalla. Syksyllä 2009 on käynnistymässä työskentely, jonka tavoitteena on perustehtävien määrittelyn kautta kuvata, minkälaista osaamista kirkkohallituksessa tulevaisuudessa tarvitaan. Tältä pohjalta tullaan laatimaan kirkkohallituksen henkilöstösuunnitelma, jonka toteuttaminen tulee kestämään vuosia. Tavoite on, että vuoteen 2011 mennessä kirkkohallituksessa olisi lukumääräisesti vähemmän vakituista henkilökuntaa.

Keskeisten kehittämishankkeiden onnistunut toteuttaminen edellyttää suunnitelmakaudella määräaikaisen projektihenkilöstön palkkaamista ja sen myötä henkilöstömenojen tilapäistä merkittävää kasvua. HeTa-palvelukeskuksen ydin- ja henkilötarpeeseen ei ole suunnitelmassa vielä varauduttu.
Henkilöstömenojen on arvioitu pienenevän 0,8 % vuodesta 2009 vuoteen 2010 ja koko suunnittelukauden aikana 2,3 %.

Talousvaliokunnan kannanotto


Talousvaliokunta pitää kirkkohallituksen ydin- ja perustehtävien määrittelytyötä ja sitä seuraavaa osaamistarpeen kuvausta tärkeänä vakituisen henkilöstömäärän oikealle mitoitukselle. 
5. Tuloslaskelma

5.1. Seurakuntamaksut


Kirkon keskusrahasto saa pääosan tuloistaan seurakunnilta seurakuntamaksuina. Keskusrahaston tulot määräytyvät kaksi vuotta aikaisempien verotulojen perusteella. Seurakuntien verotuloissa tapahtuvat muutokset vaikuttavat automaattisesti keskusrahaston tuloihin kahden vuoden viiveellä. 

Vuodesta 2006 alkaen seurakuntamaksuna on kerätty ainoastaan perusmaksua laskennallisen kirkollisveron perusteella. Voimassa olevan toiminta- ja taloussuunnitelman mukaan perusmaksua alennettaisiin vuosittain vuoteen 2011 saakka, jolloin maksu olisi tasolla 8,0 %. Taloudellisen tilanteen huomattavan heikentymisen vuoksi esitetään, että perusmaksu alenisi vuodelle 2010, mutta sen jälkeen taso pysyisi 8,2 %:ssa.
Seurakuntamaksutulojen arvioidaan kehittyvän suunnittelukaudella seuraavasti:

Vuosi
2009
2010
2011
2012


perusmaksu 
51 M€
53 M€
53 M€
54 M€

maksutaso
 8,4 %
 8,2 %
 8,2 %
 8,2 %

Talousvaliokunnan kannanotto


Keskusrahastomaksu alennetaan talousarviovuodelle 8,2 prosenttiin. Maksua ei esitetä suunnittelukaudella edelleen alennettavaksi voimassa olevan toiminta- ja taloussuunnitelman mukaisesti, vaan maksu esitetään pidettäväksi 8,2 %:n tasolla suunnittelukauden loppuun. Talousvaliokunta pitää linjausta perusteltuna nykyisessä taloustilanteessa. Päätöksellä ei ole olennaista merkitystä seurakuntien talouteen.
5.2. Rahoitustuotot
Keskusrahasto saa seurakuntamaksujen lisäksi tuloja sijoitustoiminnastaan. Tuottojen perustason arvioidaan olevan vuositasolla noin 2,0 milj. euroa. Keskusrahaston tase on koko suunnitelmakauden varsin vahva. Keskusrahaston varojen sijoittamisessa käytetään varainhoitajien palveluja ja noudatetaan vastuullisen sijoittamisen periaatteita.
Talousvaliokunnan kannanotto

Keskusrahaston sijoitusomaisuus on noin 40 milj. euroa. Talousvaliokunta on saanut selvityksen keskusrahaston sijoitusomaisuudesta ja sijoittamisen allokaatiosta. Kirkkohallituksen täysistunto hyväksyi sijoitustoiminnan uuden allokaation lokakuussa 2009. Sijoitustoiminnassa toteutetaan vastuullista sijoittamista, mitä talousvaliokunta pitää erittäin tärkeänä ja kirkon olemukseen kuuluvana.

5.3. Tuloslaskelma


Toiminta- ja taloussuunnitelma 
Tavoitteena on, että vuosikate olisi vuonna 2010 noin 0,2 milj. euroa ja seuraavina vuosina noin 1,6 ja 2,9 milj. euroa.

Suunnitteluvuosien 2010 - 2012 yhteenlaskettu yli/alijäämä on noin 6,2 milj. euroa alijäämäinen.
Talousarvio 2010
Kirkon keskusrahaston toimintakate on -54,5 milj. euroa. 

Seurakuntamaksujen tuotot ovat yhteensä 53,0 milj. euroa. Rahoitustuottoja keskusrahaston sijoitustoiminnasta arvioidaan kertyvän 1,8 milj. euroa. 

Vuosikate on kirkkohallituksen esityksessä 0,2 milj. euroa. 

Poistot käyttöomaisuudesta ovat 2,5 milj. euroa. Tilikauden alijäämä on kirkkohallituksen esityksen mukaan 2,2 milj. euroa.

Talousvaliokunnan kannanotto

Talousarviovuoden alijäämä on 2,2 milj. euroa ja koko suunnittelukauden alijäämä 6,2 milj. euroa. Alijäämä johtuu tarkastelukauden kehityshankkeiden kustannuksista. Kehityshankkeiden rahoittaminen osittain edellisten vuosien ylijäämästä on aikaisemmin tehtyjen päätösten mukaista.
6. Investointiosa

Toiminta- ja taloussuunnitelma 2010 - 2012


Suunnittelukauden investointeihin on esitetty yhteensä 10,8 milj. euroa. Investointien sitovuustasona ovat pääryhmät eli kiinteistöinvestoinnit, tietojärjestelmäinvestoinnit sekä laite- ja kalustohankinnat. Vuonna 2010 investoinnit puolittuvat vuoteen 2009 verrattuna. Loppusuunnittelukaudella investoinnit laskevat edelleen ja palautuvat aikaisempien vuosien normaalitasolle eli noin 3 milj. euroon. Vuoden 2010 investoinneista suurin osa eli 3,8 milj. euroa kohdistuu atk-järjestelmiin ja suurin yksittäinen hanke on kirkon yhteisen jäsentietojärjestelmän eli Kirjurin rakentaminen.
Talousarvio 2010
Investointimenot ovat vuonna 2010 yhteensä 4.825.000 euroa.

Tästä summasta kiinteistötoimen investoinnit ovat 640.000 euroa ja tietojärjestelmäinvestoinnit 3.825.000 euroa. Määrärahoista Kitke-hankkeeseen kohdistuu yhteensä 3.030.000 euroa, verkkoviestinnän investointeihin 395.000 euroa ja hiippakuntien kiinteistöihin 385.000 euroa. Lisäksi vuonna 2009 HeTa-hankkeen investointeihin varattiin 2.000.000 euroa, joka jäi odottamaan kirkolliskokouksen myönteistä päätöstä palvelukeskuksen perustamisesta. Laite- ja kalustohankintoihin on esitetty 360.000 euroa.
Talousvaliokunnan kannanotto

Investointien määrä laskee suunnitelmakauden aikana noin 3 miljoonan euron vuositasoon. Korkea investointitaso on ollut väliaikaista ja seurausta kirkon yhteisiin kehitysprojekteihin liittyvistä investoinneista.

Talousvaliokunta katsoo, että vuodelta 2009 siirtyvää Heta-investointia, 2 miljoonaa euroa, ei voi käyttää talousarviovuonna muuhun tarkoitukseen. 
7. Rahoituslaskelma ja taloudellinen asema
Toiminta- ja taloussuunnitelma 2010 - 2012
Taloussuunnitelman mukaan rahoitusalijäämää kertyy suunnittelukaudella 5,9 milj. euroa.  Rahavarojen vähennys mittavista investoinneista johtuen on vuosina 2009 - 2012  20,5 milj. euroa.
Talousarvio 2010
Vuoden 2010 rahoituslaskelma osoittaa 4,5 milj. euron rahoitusalijäämää. 

Keskusrahaston taloudellinen asema

Rahoituslaskelma osoittaa, että kirkon keskusrahaston rahavarat vähenevät vuonna 2010  4,5 milj. euroa. Vuosina 2011 ja 2012 rahavarat vähenevät maltillisemmin, 1,3 ja 0,05 milj. euroa. Suunnittelukauden lopussa rahavarat vastaavat noin seitsemän kuukauden seurakuntamaksuja, kun tavoitetaso on noin yhden vuoden seurakuntamaksuja vastaava määrä.
Talousvaliokunnan kannanotto

Kirkon keskusrahaston taloudellista tilannetta voidaan pitää tyydyttävänä. Keskusrahaston rahavarat vastaavat noin seitsemän kuukauden seurakuntamaksuja. Tavoitetasona tulee kuitenkin pitää yhden vuoden seurakuntamaksuja vastaavaa määrää.
8. Talousarvioaloitteet 

Talousarvioaloitteessa 1/2009 (Murtoperä) esitetään varattavaksi vuoden 2010 avustuksiin 100.000 euron määräraha Petroskoin kirkonrakennushankkeen loppuun saattamiseksi.

Esityksen mukaan Petroskoin kirkonrakennushankkeen varainhankinta on ollut menestyksellistä ja sen alkuperäinen tavoite on ylittynyt. Kirkon rakennushankkeen kustannusarvio on kuitenkin rakennustyön aikana kasvanut merkittävästi, johtuen pääasiassa Venäjän rakennuskustannusten voimakkaasta noususta. Kirkon valmiiksi saattamiseen tarvitaan vielä noin 300.000 euroa. Vaarana on, ettei rakennustöitä voida rahoituksen puuttuessa saattaa päätökseen eikä kirkkoa ottaa käyttöön. Kirkon käyttölupa saadaan vasta sen jälkeen, kun kirkko on valmis.

Talousvaliokunnan kannanotto

Talousvaliokunta ei puolla aloitteen mukaisen määrärahan ottamista vuoden 2010 talousarvioon.
Talousvaliokunta katsoo, ettei Kirkon keskusrahaston varoista tule myöntää avustuksia Suomen rajojen ulkopuolisiin rakennushankkeisiin.
Petroskoin kirkkohanketta on avustettu Kirkon ulkomaanavun kautta yhteensä 1.248.224 eurolla. Summaan sisältyy virallisia kolehteja vuosilta 2006 - 2008 274.251 euroa.
Vuoden 2010 kolehtilistaa on mahdollista täydentää kirkkohallituksen joulukuun täysistunnossa. Talousvaliokunta katsoo, että Petroskoin kirkkohankkeen tukeminen tulee edelleen hoitaa valtakunnallisella kolehdilla. Talousvaliokunta esittää, että kirkkohallitus määrää vuodelle 2010 kolehdin Petroskoin kirkkohankkeelle.
Talousarvioaloitteessa 2/2009 (Kaskinen) esitetään 19.754 euron määräraha varattavaksi Helsingin Agricolan kirkossa vietettävien Tuomasmessujen radiointiin vuonna 2010.
Esityksen mukaan Radio Dei on yli kymmenen vuoden ajan välittänyt syys- ja talvikauden Tuomasmessut Helsingistä radion ja internetin välityksellä eri puolille Suomea ja maailmaa. Vuoteen 2008 asti radioinnin teknisen toteutuksen kustansi pääkaupunkiseudun seurakuntien Toivontuottajat. Vuonna 2009 radioinnin kustansi Helsingin, Espoon, Vantaan, Tampereen ja Oulun seurakuntayhtymät. Näiden seurakuntayhtymien myöntämä rahoitus oli vain väliaikaisratkaisu ja Tuomasyhteisöä kehotettiin etsimään radioinnille kansallinen rahoitus. Perusteluna oli, että kyseessä on valtakunnallinen palvelu, jonka rahoituksen tulisi olla laajalla pohjalla. Radio Dein kuuluvuusalueella asuu yli 4 miljoonaa ihmistä. Vuonna 2010 järjestetään radioitavia Tuomasmessuja 34 ja yhden messun kustannukset ovat 581 euroa eli yhteensä 19.754 euroa.
Talousvaliokunnan kannanotto
Talousvaliokunta ei puolla aloitteen mukaisen määrärahan ottamista vuoden 2010 talousarvioon.

Jumalanpalvelusten radioiminen sisältyy Yleisradion julkisen palvelun tehtävään, jota toteutetaan yhdessä Kirkon Tiedotuskeskuksen kanssa. Tämä yhteistyö on kirkolle tärkeää. Tuomasmessujen radiointi yksityisen kaupallisen yrityksen kanssa ei saa vaarantaa tätä yhteistyötä.
Tuomasmessuja on lähetetty Radio Dein lisäksi myös Yleisradion kautta. Hengellinen elämä verkossa -hankkeen puitteissa on keskusteltu mahdollisuudesta julkaista ns. maattomien tahojen ohjelmia. Hengellinen elämä verkossa -hankkeen yhtenä painopistealueena on vuonna 2010 jumalanpalveluselämän saaminen osaksi verkkotodellisuutta.  Tuomasmessujen välittäminen verkossa voisi olla osa tämän tavoitteen toteuttamista. Talousvaliokunta katsoo, että Tuomasmessujen välittäminen tulee toteuttaa yhteistyössä Yleisradion ja Hengellisen elämän verkossa -hankkeen kanssa.
Päätösehdotus
Edellä esitetyn nojalla talousvaliokunta esittää, että kirkolliskokous päättää

1. vahvistaa, että perusmaksu määräytyy vain laskennallisen kirkollisveron perusteella ja vahvistaa perusmaksun suuruudeksi vuonna 2010  8,2 % 

2. vahvistaa, että lisämaksua ei peritä

3. vahvistaa seurakuntien, kirkon ja kirkollisten yhdistysten eläkemaksun työnantajan perustasoksi vuodelle 2010  27,0 % palkkasummasta, minkä lisäksi työntekijöiltä peritään työntekijäin eläkelain mukainen työntekijöiden eläkemaksu. Työnantajat maksavat työkyvyttömyyseläkkeistä omavastuuosuutta, mikä osuus samoin kuin työnantajalta perittävä eläkemaksu määräytyy työnantajan koon mukaan seuraavasti:



Työntekijöiden
Omavastuu-

     Työnantaja-



lukumäärä vähintään
osuus
     maksu


Ryhmä 1

    101
 25 %
     26,37 %


Ryhmä 2

      51
 10 %
     26,75 %


Ryhmä 3

      21
   5 %
     26,88 %


Ryhmä 4

        1
   2 %
     26,95 %

4. hyväksyä Kirkkohallituksen esityksen (nro 7/2009) kirkon keskusrahaston talousarvioksi vuodeksi 2010 sekä toiminta- ja taloussuunnitelmaksi vuosiksi 2010 – 2012 siten, että kirkolliskokouksen historianteoksen kokonaiskustannus on korkeintaan 225.000 euroa.
Turussa 4. päivänä marraskuuta 2009
Talousvaliokunnan puolesta
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