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Kirkolliskokous on täysistunnossaan 2. päivänä marraskuuta 2009 lähettänyt talousvaliokunnalle kirkkohallituksen esityksen 7/2009, joka koskee kirkon keskusrahaston talousarviota 2010 ja toiminta- ja taloussuunnitelmaa vuosille 2010 – 2012, sekä talousarvioaloitteet 1-2/2009. Yleisvaliokunta antaa asiassa lausunnon talousvaliokunnalle.

Kirkon keskusrahaston toiminta- ja taloussuunnitelma

Talousarvion 2010 sekä toiminta- ja taloussuunnitelman 2010-12 lähtökohtana on Meidän kirkko –strategia, jossa on osoitettu kirkon kehittämissuunta vuoteen 2015 saakka. Suunnitelmakaudelle 2010-12 on asetettu kuusi strategista hanketta. On syytä muistaa, että yleismenojen vuosittaiset kasvuprosentit kaudella ovat 3 %, 0 % ja 2 %. On siis varauduttava toiminnallisten kokonaisuuksien arvioimiseen siitä näkökulmasta, miten toimintaa ennemmin vähennetään kuin lisätään.
Suunnitelmakauden strategiset hankkeet ovat:
· Meidän kirkko -strategian jalkautus

· seurakuntien rakennemuutosten tukeminen

· hengellinen elämä verkossa -hanke (HEV)

· kirkonkirjojen tietojärjestelmän kehittäminen (KITKE)

· henkilöstö- ja taloushallinnon palvelukeskus (HeTa), sekä
· seurakuntavaalit

Kirkon yhteinen toiminta –pääluokan (200) vuodelle 2010 asetetut keskeiset toiminnalliset tavoitteet ovat yhteneväiset suunnitelmakauden kanssa. Lisänä on henkilöstötoimen kehittäminen.

Valiokunta kiinnittää huomiota seuraaviin kokonaisuuksiin:

Vuoden 2010 seurakuntavaalit ovat ensimmäiset vaalit, joissa äänivaltaisia ovat 16-vuotiaat seurakuntalaiset. Tulevat seurakuntavaalit ovat erityisen merkitykselliset nuorten osallistumismahdollisuuden vuoksi. Vaalien asettaminen keskeiseksi kehityshankkeeksi on perusteltua. Kirkon tulee vaikuttaa siihen, että äänestäminen koetaan myönteiseksi mahdollisuudeksi. Vaaliviestintä on tällä kertaa erityisen merkittävää, samoin äänestyspaikkojen tuominen lähelle nuoria. 

Kirkon strategiassa kirkon jäsenyyden vahvistaminen on yksi pääkohta. Vaalit eivät ole vain vallankäyttöä ja vaikutusmahdollisuus, vaan jäsenenä olemisen tapa ja muoto, joka nousee kasteen antamasta yhteisestä pappeudesta. Näin vaalit ovat sekä hallinnollinen tapahtuma että hengellistä identiteettiä tukeva mahdollisuus. Mikäli tavoite nuorten osallistumisesta toteutuu, asettaa se seurakunnille haasteen järjestää toimintaansa siten, että nuoret myös kiinnittyvät seurakuntaan alkuinnostuksen jälkeen. Uudet luottamushenkilöt, ja erityisesti nuoret valtuutetut, tulee perehdyttää luottamushenkilötehtävään. Hiippakuntien tulee seurata ja tukea nuorten huomioonottamista vaaleissa ja käyttää hyväkseen yhteyksiään seurakuntien kasvatustyöhön. 
Seurakuntien rakennemuutos jatkuu. Kirkon kokonaisrakenne ja seurakuntien identiteetti ovat tärkeitä jäsenyys- ja työyhteisökysymyksiä. Toimintakulttuuriin on kiinnitettävä henkistä, hengellistä ja toiminnallista huomiota. Rakennemuutos on edelleen seurakuntien työhön eniten vaikuttava yleinen muutos. Sen näkyviä osia ovat mm. tietohallintoon liittyvät laajat hankkeet. Muutosseurakunnat tarvitsevat tukea hallinnon ja talouden suunnitteluun, voimavaroihin, viestintään ja henkilöstön hoitamiseen. Henkiset ja toiminnalliset prosessit ovat syviä ja pitkäaikaisia. Kirkkohallituksen asettama ohjausryhmä on koonnut seurakuntarakenteisiin liittyvää tietoa ja toimii yhdessä hiippakuntien ohjausryhmien kanssa, jotka hoitavat paikallisten henkisten ja toiminnallisten prosessien ohjaamista. 
Meidän kirkko -strategian jalkauttaminen on suunnitelmakauden olennainen osa. Strategian keskeisiä toiminta-alueita ovat seurantaryhmän toiminta, Pyhä-painopiste, vapaaehtoistoiminnan kehittäminen sekä kirkolliskokouksen työhön liittyvä tulevaisuusselonteon laadinta. Strategiatyöskentelyssä tulee huolehtia siitä, että seurakunnat saavat välineitä analysoida omia keskeisiä toimintaympäristön muutoksia. Strategisen työskentelyn tulisi mahdollistaa se, että strategian kannalta välttämätön tieto välittyy myös paikallistasolta kokonaiskirkolle. Strategian osana on myös vapaaehtoistoiminnan kehittäminen, joka liittyy kirkon jäsenyyden tukemiseen. Ne ovat sekä strategian kohde mutta myös sen lähde. Talousarvion hahmottamien niukkojen taloudellisten vuosien johdosta seurakunnan jäsenten varustaminen seurakunnan tehtäviin on kirkon toiminnan kannalta oleellinen pitkän tähtäimen tavoite.
Hengellinen elämä verkossa –hanke on mittava ja siitä on kehittynyt laaja eri hankkeiden kokonaisuus. Kustannusarvio kolmelle vuodelle on n. viisi miljoonaa euroa. Tämä edellyttää osahankkeiden huolellista koordinointia. Tietoverkko mahdollistaa monenlaisen kirkollisen toiminnan ja läsnäolon. Verkon kehittyminen kirkon toimintaympäristöksi on välttämätöntä. Auttaminen verkossa –kokonaisuus tuo yhden uuden näkökulman toimintaympäristöön. Kirkon keskushallinnon tekniset resurssit ja koordinaatiotyö ovat välttämättömiä. Lähitavoitteena on seurakuntien työntekijöiden koulutus ja töiden järjestäminen siten, että seurakunnat voivat ottaa vastuuta työstä verkossa siitä huolimatta, että verkko ei ole seurakuntarajoihin sidottua.
Yllä olevat kehityshankkeet ovat koko kirkon kannalta keskeisiä ja hyödyttävät laajasti kirkon eri tasojen työtä. Keskushallinnon osuus niissä on olennainen. 

Henkilöstötoiminnan kehittäminen on kirkkohallituksen sisäinen kehityshanke vuodelle 2010. Henkilöstön hyvinvointiin sisältyy muutospaineita, jotka liittyvät eläköitymiseen, ikääntymiseen, rekrytoinnin tarpeeseen ja tekniikan kehittymiseen. 

Työhyvinvoinnista huolehtiminen on tärkeä tavoite koko kirkossa. Kirkko työnantajana voi profiloitua edukseen kilpailuilla työmarkkinoilla hyvänä työnantajana, joka tukee työntekijöiden ammattitaitoa, henkilökohtaista osaamista ja hyvää työympäristöä. Samoin kirkko tukee kannatettavalla tavalla tulevien työntekijöittensä hengellistä identiteettiä heitä kouluttavissa oppilaitoksissa. Työntekijäpula on kasvava huoli kasvukeskusten ulkopuolella, ellei  läheisyydessä ole kirkon työhön kouluttavia oppilaitoksia.
Talousarvioaloitteet
Talousarvioaloite 1/2009
Aloitteessa ehdotetaan, että kirkolliskokous lisäisi Kirkon keskusrahaston talousarvioon ensi vuodeksi 100.000 euroa avustusta Petroskoin kirkon rakennushankkeen loppuunsaattamiseen.

Petroskoin kirkon rakentamista on rahoitettu vuodesta 2003 alkaen. Kirkko on vihitty käyttöön syyskuussa 2009. Koska rakennus on kesken, sitä ei ole voitu ottaa käyttöön. Petroskoin kirkko on ollut Kirkon ulkomaanavun nimikkohanke. KUA on tukenut rakentamista 80.000 €. Rakentamiseen on kerätty Suomessa kirkkokolehteja vuosina 2006-2008. Varoja on koottu kaikkiaan 1.200.000 €. Rakennuksen valmistuminen vaatii vielä 300.000 € varoja.
Petroskoin kirkon rakentamisella on vahva suhde Suomeen. Suomalaiset ovat merkittävästi jo osallistuneet kirkon rahoitukseen. Hanke on hyvä osoitus vapaaehtoistoiminnan innostamasta työstä. Valiokunnan kannan mukaan kirkko olisi hyvä rakentaa valmiiksi mahdollisimman nopeasti, ja se periaatteessa puoltaa tuen myöntämistä. Valiokunta pitää erityisen tärkeänä, että mahdollisesti rakentamiseen myönnettävän tuen käyttöä seurataan tarkoin. Myönnettyjen avustusten käytöstä tulisi laatia perusteellinen arviointi.
Talousarvioaloite 2/2009
Aloitteessa esitetään, että kirkolliskokous lisäisi Kirkon keskusrahaston talousarvioon ensi vuodeksi 19.754 euroa avustusta Agricolan kirkossa vietettävien Tuomasmessujen radiointiin vuonna 2010.
Tuomasmessu on monella tavalla merkityksellinen messumuoto. Sen erityispiirteitä ovat vahva vapaaehtoistoiminta, rukouselämän tukeminen sekä monipuolinen musiikki. Messun musiikillinen luonne tekee siitä otollisen radioitavan tapahtuman. Tuomasmessu on vakiinnuttanut muotonsa jumalanpalveluksen muotona koko maassa.
Kirkkohallitus ei puolla avustusta kirkon keskusrahaston taloudellisen tilanteen vuoksi. Anomuksessa todetaan, että radioinnin rahoituksen tulisi olla laajapohjainen, koska kyseessä on valtakunnallinen palvelu. Valiokunta yhtyy laajapohjaisen rahoituksen perusteluun ja pitää tuomasmessun radiointia kirkon kannalta merkittävänä asiana sekä puoltaa aloitetta.
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