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Talousvaliokunnan lausunto nro 2/2010 lakivaliokunnalle

Kirkkolain ja kirkkojärjestyksen taloushallintoa koskevien säännösten muuttaminen ja laki evankelis-luterilaisten seurakuntien jäsenten velvollisuudesta suorittaa veroa seurakunnalle
Kirkkohallituksen esitys 3/2010

Asianro 2010-00244
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 3. päivänä toukokuuta 2010 lähettänyt lakivaliokunnalle kirkkohallituksen esityksen nro 3/2010, joka koskee kirkkolain ja kirkkojärjestyksen taloushallintoa koskevien säännösten muuttamista ja lakia evankelis-luterilaisten seurakuntien jäsenten velvollisuudesta suorittaa veroa seurakunnalle. talousvaliokunnalla on ollut käytettävänään laintarkastustoimikunnan lausunto 5/2010. Talousvaliokunnan tulee antaa asiassa lausunto.
Esityksen pääsasiallinen sisältö
Seurakuntien, seurakuntayhtymien ja kirkon taloutta koskevien säännösten uudistamista on valmisteltu osana kirkkolain kokonaiskodifiointia. Kirkkohallituksen asettama kodifiointitoimikunta sai mietintönsä valmiiksi huhtikuussa 2009. Kodifiointitoimikunta valmisteli myös kirkollisverotusta koskevat uudet säännökset. Koska kodifiointia ei ole voitu tässä vaiheessa viedä eteenpäin kirkon keskushallintouudistusta koskevan lainsäädäntöhankkeen rauettua, on taloutta koskevien säännösten osuutta valmisteltu erillisenä lainsäädäntöhankkeena virkamiestyönä.
Ehdotetut muutokset ovat lähinnä lainsäädäntöteknisiä. Säännökset on pyritty laatimaan siten, että niitä voitaisiin mahdollisimman pitkälle soveltaa myös hiippakuntien ja Kirkon keskusrahaston taloushallinnossa viittaussäännösten perusteella. 

Kirkon keskusrahastosta annettu laki esitetään kumottavaksi. Tarpeelliset säännökset Kirkon keskusrahastosta otettaisiin kirkkolakiin ja kirkkojärjestykseen. Lakiin siirrettävät säännökset koskisivat lähinnä seurakuntien avustusjärjestelmää ja seurakuntien keskusrahastomaksuja. Kirkon keskusrahaston hallinnon hoitoa viranomaisen sisällä ohjattaisiin lisäksi kirkkohallituksen hyväksymällä taloussäännöllä. 

Esitykseen sisältyy seurakunnan jäsenen kirkollisverovelvollisuutta koskevan sääntelyn tekninen uudistaminen. Evankelis-luterilaisten seurakuntien jäsenten velvollisuudesta suorittaa veroa seurakunnalle säädettäisiin uusi laki. Voimassa oleva virkatalolaki ja laki eräiden kirkollisten suoritusten perusteista kumottaisiin. Kirkollisvero perustuisi edelleen kunnallisverotukseen ja olisi siten materiaalisesti epäitsenäinen. Uusi laki koskisi vain evankelis-luterilaisten seurakuntien jäseniä ja heidän kuolinpesiään. Kirkkoon kuulumattoman henkilön kuolinpesä ei enää maksaisi veroa luterilaiselle seurakunnalle.
Esitys käsittelee osittain samoja säännöksiä kuin kirkkohallituksen esitys 2/2010, Kirkkolain, kirkkojärjestyksen ja kirkkohallituksen ohjesäännön muuttaminen kirkon henkilöstö ja taloushallinnon kehittämiseksi (HeTa-hanke). Esitykset on kuitenkin laadittu siten, että niissä on otettu huomioon samanaikaisesti tehty toinen esitys. Kummatkin esitykset on mahdollista käsitellä erillisinä lainsäädäntöhankkeina.

Ehdotettujen lakien ja kirkkojärjestyksen muutoksen on tarkoitus tulla voimaan lakien hyväksymistä seuraavan varainhoitovuoden alusta lukien.

Talousvaliokunnan kannanotot

Talousvaliokunta toteaa, että esitetyt muutokset ovat luonteeltaan pääosin teknisiä. Niillä ei ole taloudellisia vaikutuksia lukuun ottamatta kirkkoon kuulumattomien vainajien kuolinpesiä koskevaa verotusta. Sen taloudellinen vaikutus kirkon näkökulmasta ei ole merkittävä. Tätä muutosta voi perustella myös oikeudenmukaisuuden näkökulmasta.

Talousvaliokunta puoltaa kirkkohallituksen esityksen hyväksymistä.
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