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Allmänna utskottets betänkande 3/2009 om stiftsfullmäktiges framställning 8/2008 som gäller utökande av möjligheten till förhandsröstning i vissa kyrkliga val





Ärende nr 2008 - 00646
Kyrkomötet har i plenum den 5 november 2008 remitterat ärendet till allmänna utskottet. Utskottet har hört ecklesiastikrådet Pirjo Pihlaja.
Framställningens centrala innehåll
Enligt framställningen från Helsingfors stiftsfullmäktige borde möjlighet till förhandsröstning tillåtas i val av lekmannaombud till kyrkomötet och lekmannamedlemmar till stiftsfullmäktige. Följande lagrum bör i så fall ändras 

1.   Bestämmelsen i KL 20:5,1 ”Vid förhinder för en medlem har suppleanten rösträtt” till att lyda ”om en röstberättigad medlem inte kan komma till vallokalen, får han ge sin röst på det sätt som föreskrivits i 3 kap. 3 § 2 och 3 mom. i valordningen för kyrkan” och
2. 
Bestämmelsen i VOK 4:3,3 ”Är en medlem av kyrkofullmäktige, gemensamma kyrkofullmäktige eller församlingsrådet förhindrad att infinna sig till valsammanträdet, skall i hans ställe inkallas en suppleant på det sätt som föreskrivits i 2 kap. 57 §” till att lyda ”Är en medlem av kyrkofullmäktige, gemensamma kyrkofullmäktige eller församlingsrådet förhindrad att infinna sig till valsammanträdet får han ge sin röst på det sätt som förskrivits i 3 kap. 3 § 2 och 3 mom.”

Framställningen motiveras med att de röstberättigade har möjlighet till förhandsröstning i alla viktiga offentliga kommunala eller politiska val samt i församlingsval. Som en följd av det nuvarande systemet kan en röst förbli outnyttjad om ingen suppleant till ett lekmannaombud/en lekmannamedlem som har förhinder kan kallas till röstningsstället. Så kan det även gå om flera personer är medlemmar av både gemensamma kyrkofullmäktige och församlingsrådet, och det inte finns ett tillräckligt många personer som utsetts till suppleanter från kandidatlistan men inte blivit valda i församlingsvalet. I kyrkomötes- och stiftsfullmäktigeval har de röstberättigade prästerna möjlighet till förhandsröstning vid val av prästombud/prästmedlemmar.
Bakgrunden till kyrkliga val
Enligt nuvarande praxis kan präster förhandsrösta (VOK 4:3). Möjligheten till förhandsröstning fanns vid val av prästmedlemmar redan före år 1994 då valet var majoritetsval. I reformen år 1994 bevarades möjligheten till förhandsröstning. Detta motiverades med praktiska orsaker: en del av prästerna bor inte inom sitt eget stifts område (betänkande från kommittén för reform av kyrkolagen, 2 boken, Helsingfors. Kyrkostyrelsen, 1988, s. 281-282). 

Det nuvarande sättet att välja lekmannaombud till kyrkomötet och lekmannamedlemmar till stiftsfullmäktige grundar sig på ett förslag från kyrkolagskommittén år 1982 som trädde i kraft den 1 mars 1985 genom ändring av kyrkolagen 145/1985. Då stadgades att val förrättas vid sammanträden som hålls församlingsvis. I bestämmelsen ingick också ett suppleantsystem. Har till medlem av ett organ valts en präst ersättes han av en suppleant som är lekman och som använder rösträtten (525 §). Motsvarande system gäller i kyrkliga samfälligheter även personer som är medlemmar av såväl gemensamma kyrkofullmäktige som församlingsrådet. Personen röstar då som medlem av kyrkofullmäktige och i hans ställe träder en suppleant från församlingsrådets suppleantlista.
Utskottets ståndpunkt
Förhandsröstning används i politiska och kommunala val samt i församlingsval. Eftersom röster i de val som avses i framställningen blir outnyttjade till följd av att suppleantsystemet inte fungerar tillräckligt bra borde förhandsröstning tillåtas även i val av lekmannaombud/-medlemmar.  Syftet med uträkningen av det vägda röstetalet enligt 20 kap. 5 § 2 mom. i kyrkolagen har varit att ingen röst ska lämnas outnyttjad av det sammanlagda röstetalet för de röstande i församlingen. Enligt utskottets uppfattning förverkligas lagens syfte inte på ett tillfredsställande sätt om medlemmar uteblir från ett sammanträde och inga suppleanter finns att tillgå. Suppleantsystemet har också det problemet att det lyfter upp kandidater som valts till suppleanter till beslutsfattare. De är inte nödvändigtvis lika förtrogna med det pågående beslutsfattandet som kyrkofullmäktiges ordinarie medlemmar. Med avseende på demokratin är det bättre att den ordinarie medlemmen kan utnyttja sin röst på förhand.
Utskottet anser det vara motiverat att förhandsröstning blir möjligt även vid val av lekmannaombud/lekmannamedlemmar av kyrkomötet och stiftsfullmäktige. 

Utskottets framställning
Allmänna utskottet föreslår att initiativet överförs till kyrkostyrelsen för åtgärder.
Åbo den 6 maj 2006
För allmänna utskottets I avdelning
Hannu Niskanen

Minnamaria Tammisalo
ordförande


sekreterare
I behandlingen av ärendet deltog ordförande Hannu Niskanen och medlemmarna Timo Alaräisänen, Jari Kolehmainen, Taisto Kontinen, Liisa Lahti, Annika Määttänen, Aulis Mölsä, Liisa Pitkänen, Liisa Pura, Tuula Rikala, Mikko-Matti Rinta-Harri, Minnamaria Tammisalo och Reetta Uusitalo.

