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Förvaltningsutskottets betänkande 4/2009 om kyrkostyrelsens framställning 11/2009 som gäller flyttning av Strömfors församling från S:t Michels stift till Helsingfors stift.
         Ärende nr 2009-00628
Kyrkomötet har i plenum den 2 november 2009 remitterat ärendet till förvaltningsutskottet. Förvaltningsrådet Irma Telivuo har deltagit i förvaltningsutskottets arbete i egenskap av lagfaren sakkunnig.
1. Framställningens huvudsakliga innehåll
I framställningen föreslås att Strömfors församling flyttas från S:t Michels stift till Helsingfors stift från början av år 2010. Kommunerna Liljendal, Lovisa, Pernå och Strömfors går från början av 2010 samman till nya Lovisa stad. Inom de sammanslagna kommunernas område finns fem församlingar: Liljendals församling, Pernå församling, Strömfors församling och i nuvarande Lovisa stad Lovisa svenska församling och Lovisa finska församling. Kyrkostyrelsen har den 20 oktober 2009 fattat beslut om att de fem församlingarna på nya Lovisa stads område från början av 2010 bildar Lovisanejdens kyrkliga samfällighet. Genom samma beslut upplöses Lovisa kyrkliga samfällighet, som utgörs av Lovisa svenska församling och Lovisa finska församling. Liljendals församling, Lovisa svenska församling och Pernå församling hör till Borgå stift, Lovisa finska församling hör till Helsingfors stift och Strömfors församling hör till S:t Michels stift. Stiftsindelningen föreslås bli ändrad så att inte församlingarna i en och samma kyrkliga samfällighet hör till tre olika stift.
2. Förvaltningsutskottets ståndpunkt
Förvaltningsutskottet anser att kyrkostyrelsens framställning är ändamålsenlig. Kyrkostyrelsen motiverar flyttningen av Strömfors församling från S:t Michels stift till Helsingfors stift med att de finska församlingarnas handläggning av ärenden vid domkapitlet är klar och enhetlig om de hör till samma stift. Framställningen motiveras också med att det inte finns anledning för att för församlingar som hör till samma kyrkliga samfällighet splittra tillsyns-, stöd- och övervakningsuppgifterna på flera finskspråkiga biskopar och domkapitel. 

Förvaltningsutskottet anser att det kan försvåra enhetligheten inom personförvaltningen i den kyrkliga samfälligheten och samarbetet mellan församlingarna, om de hör till olika stift. Det kan också bli mer komplicerat att utse en ordförande till gemensamma kyrkorådet. Som ordförande för gemensamma kyrkorådet verkar kyrkoherden i en av församlingarna i den kyrkliga samfälligheten. Om församlingarna hör till olika stift kan det vara svårare att utse en ordförande. 

Bestämmelser om församlingarnas stiftstillhörighet finns i KL 3:6. I bestämmelsen anges dock inte till vilket finskt stift en finskspråkig församling hör. I bestämmelsen anges däremot att en svenskspråkig församling tillhör det svenskspråkiga stiftet, att en församling med ett annat språk än finska eller svenska tillhör det stift till vilket församlingen hänförs då den grundas, och att en kyrklig samfällighet hör till det stift som majoriteten av församlingarnas sammanlagda folkmängd tillhör. Såsom framgår av motiveringen till kyrkostyrelsens framställning innehåller bestämmelsen tanken att församlingarna i en kyrklig samfällighet hör till högst två olika stift, dvs. Borgå stift och högst ett finskt stift. Bestämmelsens ordalydelse utgör dock inte något uttryckligt hinder för att finskspråkiga församlingar i samma kyrkliga samfällighet skulle höra till två olika stift. 

Förvaltningsutskottet anser att det strider mot beststämmelsens anda att finskspråkiga församlingar hör till olika finskspråkiga stift. Utgångspunkten för bestämmelsen är att Finland är territoriellt indelat i finskspråkiga stift. Av språkliga orsaker utgör Borgå svenskspråkiga stift ett undantag från denna huvudregel. Dessa undantag har beaktats i KL 3:6. I bestämmelsen har också beaktats hur en kyrklig samfällighets stiftstillhörighet bestäms i det fall att till samfälligheten på språkliga grunder hör både finsk- och svenskspråkiga församlingar. 

Under de närmaste åren kommer fler sammanslagningar av kommuner och församlingar att genomföras. Då kan motsvarande situationer som den att Strömfors församling flyttas från ett stift till ett annat uppstå. Trots bestämmelsens ordalydelse anser förvaltningsutskottet att det endast av exceptionella skäl ska vara möjligt att finskspråkiga församlingar som hör till samma kyrkliga samfällighet hör till olika stift. Ändamålsenlighetsskäl talar för att de bör höra till samma stift.
Ärendet ansluter sig till stiftsindelningen också i ett bredare perspektiv. En framställning som gäller reformen av stiftsindelningen behandlades av kyrkomötet år 2002. Kyrkostyrelsen följer fortlöpande utvecklingen inom den statliga regionförvaltningen och strukturomvandlingen inom kommunsektorn. Vid behov kan kyrkostyrelsen ge en framställning om en reform av stiftsindelningen.
I samband med en eventuell totalreform av stiftsindelningen vore det ändamålsenligt att också överväga var beslut om flyttning av en församling från ett stift till ett annat tas i det fall att flyttningen grundar sig på en ändring av församlingsindelningen. För närvarande tas beslutet av kyrkomötet. Förvaltningsutskottet anser att det också kunde övervägas att kyrkostyrelsen ska besluta om flyttning av en församling från ett stift till ett annat, om detta behövs i samband med ett beslut om ändring av församlingsindelningen. Vid kodifieringen av kyrkolagen har man dryftat hur stiftet bestäms när församlingar slås samman, men saken har inte särskilt behandlats med avseende på bildande av en kyrklig samfällighet. Detta bör beakats vid kodifieringen av kyrkolagen.
Förvaltningsutskottet fäster dessutom uppmärksamhet vid att stiftet automatiskt bestäms enligt den kvarstående församlingens stiftstillhörighet om församlingen dras in och genom en församlingssammanslagning uppgår i en annan församling. Om däremot församlingar som hör till olika stift indras och en helt ny församling grundas måste man uttryckligen fatta beslut om stiftstillhörigheten. 

3. Förvaltningsutskottets förslag
På ovan nämnda grunder föreslår kyrkostyrelsen att kyrkomötet fattar ett beslut om att Strömfors församling överförs från S:t Michels stift till Helsingfors stift som följer:
1) Strömfors församling flyttas från S:t Michels stift till Helsingfors stift.
2) Anhängiga ärenden vid domkapitlet i S:t Mickels stift som gäller Strömfors församling och som till sin natur är sådana att de ska behandlas av domkapitlet i Helsingfors stift ska överföras till domkapitlet i Helsingfors stift för behandling. Ärenden som till sin natur gäller vartdera stiftet ska slutbehandlas vid domkapitlet i S:t Michels stift.
3) Präster anställda i Strömfors församling överförs till Helsingfors stift.
4) Kyrkostyrelsen ger vid behov närmare föreskrifter om verkställigheten av detta beslut.
5) Detta beslut träder i kraft 1.1.2010. Åtgärder som verkställigheten av beslutet förutsätter kan vidtas innan beslutet träder i kraft.
Åbo den 5 november 2009
För förvaltningsutskottet

Mikko Heikka


Timo von Boehm

ordförande



sekreterare
I behandlingen av ärendet deltog ordförande Heikka och medlemmarna Eero, Huttunen, Häkkinen, Kankkonen, Keskitalo, Kinnunen, Marjanen, Nieminen, Ojala, Ojalehto, Perttula, Ruska, Salmi, Sipola,Ruska, Viljakainen, Väistö och Yli-Perttula.
