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Hallintovaliokunnan mietintö 4/2009 kirkkohallituksen esityksestä 11/2009, joka koskee Ruotsinpyhtään seurakunnan siirtämistä Mikkelin hiippakunnasta Helsingin hiippakuntaan.

         Asianro 2009-00628

Kirkolliskokous on täysistunnossaan 2.11.2009 lähettänyt hallintovaliokunnalle otsikossa mainitun asian. Hallintovaliokunnan työskentelyyn on osallistunut lainoppineena asiantuntijana hallintoneuvos Irma Telivuo.

1. Aloitteen pääasiallinen sisältö
Esityksessä ehdotetaan siirrettäväksi Ruotsinpyhtään seurakunta Mikkelin hiippakunnasta Helsingin hiippakuntaan vuoden 2010 alusta. Liljendalin, Loviisan, Pernajan ja Ruotsinpyhtään kunnat yhdistyvät vuoden 2010 alusta uudeksi Loviisan kaupungiksi. Yhdistyvien kuntien alueella toimii viisi seurakuntaa: Liljendalin seurakunta, Pernajan seurakunta, Ruotsinpyhtään seurakunta sekä nykyisen Loviisan kaupungin alueella Loviisan ruotsalainen seurakunta ja Loviisan suomalainen seurakunta. Kirkkohallitus on 20.10.2009 tehnyt päätöksen, jonka mukaan vuoden 2010 alusta uuden Loviisan kaupungin alueella toimivasta viidestä seurakunnasta muodostuu Loviisanseudun seurakuntayhtymä. Samalla päätöksellä lakkautetaan Loviisan ruotsalaisen seurakunnan ja Loviisan suomalaisen seurakunnan nykyisin muodostama Loviisan seurakuntayhtymä. Liljendalin seurakunta, Loviisan ruotsalainen seurakunta ja Pernajan seurakunta kuuluvat Porvoon hiippakuntaan, Loviisan suomalainen seurakunta kuuluu Helsingin hiippakuntaan, Ruotsinpyhtään seurakunta kuuluu Mikkelin hiippakuntaan. Hiippakuntajako ehdotetaan muutettavaksi siten, että samaan seurakuntayhtymään kuuluvia seurakuntia ei kuuluisi kolmeen eri hiippakuntaan.

2. Hallintovaliokunnan kannanotot

Hallintovaliokunnan mielestä kirkkohallituksen esitys on tarkoituksenmukainen. Kirkkohallitus perustelee Ruotsinpyhtään seurakunnan siirtämistä Mikkelin hiippakunnasta Helsingin hiippakuntaan sillä, että suomenkielisten seurakuntien asiointi tuomiokapitulin kanssa on selkeää ja yhdenmukaista, kun ne kuuluvat yhteen hiippakuntaan. Esitystä perustellaan myös sillä, että piispan ja tuomiokapitulin kaitsentaan, tukemiseen ja valvontaan liittyvien tehtävien hoitamista ei ole perusteltua hajauttaa samaan seurakuntayhtymään kuuluvien seurakuntien osalta useille suomenkielisille piispoille ja tuomiokapituleille. 

Hallintovaliokunnan mielestä eri hiippakuntaan kuuluminen voi vaikeuttaa seurakuntayhtymässä hoidettavan henkilöstöhallinnon yhdenmukaisuutta ja yhteistyötä seurakuntien välillä. Monimutkaisemmaksi voi muodostua myös yhteisen kirkkoneuvoston puheenjohtajan määrääminen. Yhteisen kirkkoneuvoston puheenjohtajana toimii joku seurakuntayhtymään kuuluvan seurakunnan kirkkoherroista. Seurakuntien eri hiippakuntiin kuuluminen voisi vaikeuttaa puheenjohtajan määräämistä. 

Seurakunnan kuulumisesta hiippakuntaan säädetään KL 3:6 §:ssä. Säännöksessä ei kuitenkaan ole säädetty siitä, mihin suomenkieliseen hiippakuntaan suomenkielinen seurakunta kuuluu. Sen sijaan pykälässä säädetään ruotsinkielisen seurakunnan kuulumisesta ruotsinkieliseen hiippakuntaan, muunkielisen kuin suomen tai ruotsinkielisen seurakunnan kuulumisesta siihen hiippakuntaan, johon se on seurakunnan perustamispäätöksessä määrätty, sekä seurakuntayhtymän kuulumisesta siihen hiippakuntaan, johon enemmistö seurakuntien yhteisestä väkiluvusta kuuluu. Kuten kirkkohallituksen esityksen perusteluista ilmenee, säännös sisältää sen ajatuksen, että seurakuntayhtymän seurakunnat kuuluvat korkeintaan kahteen eri hiippakuntaan eli Porvoon hiippakuntaan ja enintään yhteen suomenkieliseen hiippakuntaan. Säännöksen sanamuoto ei kuitenkaan nimenomaisesti estä seurakuntayhtymän suomenkielisten seurakuntien kuulumista kahteen eri hiippakuntaan. 

Hallintovaliokunnan mielestä suomenkielisten seurakuntien kuuluminen eri suomenkielisiin hiippakuntiin on säännöksen tarkoituksen vastainen. Säännöksen peruslähtökohtana on se, että Suomi on alueellisesti jaettu suomenkielisiin hiippakuntiin. Kielellisistä syistä Porvoon ruotsinkielinen hiippakunta tekee poikkeuksen tästä pääsäännöstä. Nämä poikkeukset on otettu huomioon KL 3:6 §:n säännöksessä. Säännöksessä on niin ikään otettu huomioon se, miten seurakuntayhtymän hiippakunta määräytyy siinä tapauksessa, että siihen kuuluu kielellisillä perusteilla sekä suomen- että ruotsinkielisiä seurakuntia. 

Lähivuosina on odotettavissa lisää sekä kuntien että seurakuntien yhdistymisiä. Tällöin voi tulla vastaavanlaisia tilanteita kuin Ruotsinpyhtään seurakunnan siirtäminen hiippakunnasta toiseen. Hallintovaliokunnan mielestä säännöksen sanamuodosta huolimatta samaan seurakuntayhtymään kuuluvien suomenkielisten seurakuntien kuuluminen eri hiippakuntiin on mahdollista vain poikkeuksellisista syistä. Tarkoituksenmukaisuussyyt puoltavat samaan hiippakuntaan kuulumista.

Esillä oleva asia liittyy laajemmin hiippakuntajaotukseen. Hiippakuntajaotuksen uudistamista koskeva esitys on ollut kirkolliskokouksen käsiteltävänä vuonna 2002. Kirkkohallitus seuraa jatkuvasti valtion aluehallinnon kehitystä ja kuntakentän uudelleenmuotoutumista. Sillä on mahdollisuus tarvittaessa tehdä esitys hiippakuntajaotuksen uudistamisesta.

Mahdollisen hiippakuntajaotuksen kokonaisuudistuksen yhteydessä olisi tarkoituksenmukaista harkita myös sitä, missä päätetään seurakunnan siirtämisestä hiippakunnasta toiseen silloin kun muuttamisen tarve perustuu seurakuntajaotuksen muutokseen. Nykyään päätöksen tekee kirkolliskokous. Hallintovaliokunnan mielestä voitaisiin harkita myös sitä, että seurakuntajaotuksen muuttamista koskevan päätöksen yhteydessä tarvittavasta seurakunnan siirtämisestä hiippakunnasta toiseen päätettäisiin kirkkohallituksessa. Kirkkolain kodifiointityössä on pohdittu hiippakunnan määräytymistä seurakuntien yhdistyessä, mutta ei erikseen seurakuntayhtymää muodostettaessa. Tämä on syytä ottaa huomioon kirkkolain kodifioinnissa.
Hallintovaliokunta kiinnittää lisäksi huomiota siihen, että hiippakunta määräytyy automaattisesti säilyvän seurakunnan hiippakunnan mukaiseksi, jos seurakunta lakkautetaan ja se sulautuu seurakuntaliitoksessa toiseen seurakuntaan. Jos kuitenkin seurakunnat, jotka kuluvat eri hiippakuntiin, lakkautetaan ja perustetaan kokonaan uusi seurakunta, hiippakuntaan kuulumisesta pitää nimenomaisesti päättää. 

3. Hallintovaliokunnan esitys

Edellä olevilla perusteilla hallintovaliokunta esittää, että kirkolliskokous tekisi päätöksen Ruotsinpyhtään seurakunnan siirtämisestä Mikkelin hiippakunnasta Helsingin hiippakuntaan seuraavasti:

1) Ruotsinpyhtään seurakunta siirretään Mikkelin hiippakunnasta Helsingin hiippakuntaan.

2) Mikkelin hiippakunnan tuomiokapitulissa vireillä olevat Ruotsinpyhtään seurakuntaa koskevat asiat, jotka ovat luonteeltaan sellaisia, että ne kuuluvat Helsingin hiippakunnan tuomiokapitulin käsiteltäviin, on siirrettävä Helsingin hiippakunnan tuomiokapitulin käsiteltäviksi. Asia, joka luonteensa puolesta koskee molempia hiippakuntia, käsitellään loppuun Mikkelin hiippakunnan tuomiokapitulissa.

3) Ruotsinpyhtään seurakunnan palveluksessa olevat papit siirtyvät Helsingin hiippakuntaan.

4) Kirkkohallitus antaa tarvittaessa tarkempia määräyksiä tämän päätöksen täytäntöönpanosta.

5) Tämä päätös tulee voimaan 1.1.2010. Päätöksen edellyttämiin täytäntöönpanotoimiin voidaan ryhtyä ennen päätöksen voimaantuloa.
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