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Hallintovaliokunnan mietintö 3/2010 hiippakuntavaltuuston esityksestä 6/2008, joka koskee järjestelytoimikunnan puheenjohtajaa ja järjestelytoimikunnan kokoa (KJ 13:7)
Asianro 2008-00606

Kirkolliskokous on täysistunnossaan 5.5.2009 lähettänyt hallintovaliokunnalle otsikossa mainitun asian. Hallintovaliokunnan työskentelyyn on osallistunut lainoppineena asiantuntijana hallintoneuvos Irma Telivuo.

1. Esityksen pääasiallinen sisältö
Lapuan hiippakunnan hiippakuntavaltuusto esittää, että KJ 13:7 §:ää tarkistetaan puheenjohtajan nimeämistä ja järjestelytoimikunnan kokoa koskevalta osalta. Järjestelytoimikunnalle olisi sitä asetettaessa määrättävä puheenjohtaja.  Esityksen mukaan kirkkojärjestyksen säännökset järjestelytoimikunnasta muistuttavat kuntajakolain säännöksiä, mutta ovat liian suppeat.

Esityksen perustelujen mukaan uuden perustettavan seurakunnan kirkkoherra nimettäisiin kirkkohallituksen tekemässä seurakunnan perustamispäätöksessä. Uuden seurakunnan kirkkoherra tarvitsee mandaatin ryhtyäkseen suunnittelemaan uuden seurakunnan toimintaa. Järjestelytoimikunnalle olisi sitä asetettaessa määrättävä puheenjohtajaksi jakopäätöksessä uuden seurakunnan kirkkoherraksi nimitetty.
Myös järjestelytoimikunnan koko olisi esityksen mukaan tarkoituksenmukaista määrätä kirkkojärjestyksessä yhdistyvien seurakuntien lukumäärän ja väkiluvun perusteella seuraavasti: 

(
vähimmäismäärä


  9 jäsentä ja varajäsentä;

(
seurakuntia > 4 tai väkiluku > 20000,
11 jäsentä ja varajäsentä;

(
seurakuntia > 6 tai väkiluku > 30000,
13 jäsentä ja varajäsentä;

(
seurakuntia > 8 tai väkiluku > 40000,
15 jäsentä ja varajäsentä.

Vaihteluväli olisi 9(15 jäsentä puheenjohtaja mukaan luettuna.

Esityksen mukaan järjestelytoimikunta hoitaa vähintään puolen vuoden ajan uuden perustettavan seurakunnan kirkkoneuvoston ja osittain kirkkovaltuuston tehtäviä. Siksi kirkkojärjestyksessä olisi tarkoituksenmukaista määritellä järjestelytoimikunnan koko. Kun järjestelytoimikunnan koko olisi alusta saakka tiedossa, niin paikkajakoa koskevat neuvottelut seurakuntien kesken saataisiin nopeammin päätökseen. Voimassa olevien säännösten mukaan tuomiokapituli tekee päätöksen järjestelytoimikunnan koosta vasta kirkkohallituksen perustamispäätöksen jälkeen. Tämä siirtää seurakuntien neuvottelua järjestelytoimikunnan kokoonpanosta ja lykkää tarpeettomasti järjestelytoimikunnan asettamista.

2. Hallintovaliokunnan kannanotot

Järjestelytoimikunnan puheenjohtajan määrääminen

Voimassa olevan KJ 13:7 mukaan järjestelytoimikunta asetetaan silloin, kun kaksi tai useampia seurakuntia lakkautetaan ja niistä muodostetaan uusi seurakunta. KL 13:3,2:ssa on säännös kirkkoherran viran järjestämisestä muodostettaessa uusi seurakunta. Milloin kahdesta tai useammasta seurakunnasta muodostetaan yhdistämällä uusi seurakunta, päätöksessä on määrättävä, mikä tai mitkä kirkkoherranvirat lakkaavat. Asiallisesti säännös merkitsee sitä, että sen seurakunnan kirkkoherra, jonka virkaa ei lakkauteta yhdistämispäätöksessä, tulee muodostettavan uuden seurakunnan kirkkoherraksi. Jos kyseinen virka on päätöstä tehtäessä auki ja se siirretään uuden seurakunnan kirkkoherranviraksi, virka on julistettava haettavaksi. KL 13:3,2 ei anna sitä mahdollisuutta, että sellainen kirkkoherra, jonka virka lakkautetaan, siirrettäisiin uuden yhdistetyn seurakunnan kirkkoherran virkaan, jos tämä virka on seurakuntien yhdistyessä avoin. Toisaalta yhden lakkaavan seurakunnan kirkkoherran viran ollessa avoinna kirkkohallitus voi päättää lakkauttaa sen ja määrätä toisen lakkaavan seurakunnan kirkkoherran viran uuden seurakunnan kirkkoherran viraksi. Kirkkohallituksen toimivallassa on ratkaista, minkä seurakunnan kirkkoherran virasta tulee uuden seurakunnan kirkkoherran virka. Ratkaisua puoleen tai toiseen tehdessään kirkkohallituksen tulee ottaa huomioon sekä kaikkien viranhaltijoiden oikeudet että muodostettavan seurakunnan tarpeet. 

KJ 13:7:n mukaan tuomiokapituli asettaa järjestelytoimikunnan. Järjestelytoimikunta valitsee keskuudestaan puheenjohtajan. Järjestelytoimikunnan jäsenet nimetään vaalikelpoisista yhdistyvien seurakuntien jäsenistä. Tämän perusteella kirkkoherra tai muukaan seurakunnan viranhaltija tai työntekijä ei välttämättä tule nimetyksi järjestelytoimikunnan jäseneksi. Käytännössä kirkkoherra ja joku tai jotkut yhdistyvien seurakuntien talouspäälliköistä on voitu valita järjestelytoimikunnan jäseniksi. Toisinaan järjestelytoimikunnan puheenjohtajaksi on valittu kirkkoherra, toisinaan joku yhdistyvien seurakuntien luottamushenkilö, esimerkiksi jonkin seurakunnan kirkkovaltuuston puheenjohtaja.

Joskus uuden seurakunnan kirkkoherraksi määrättyä tai muutakaan viranhaltijaa, esim. talouspäälliköitä, ei ole valittu järjestelytoimikuntaan. Tällöin järjestelytoimikunnan työ on usein organisoitu siten, että kirkkoherra ja yhdistyvien seurakuntien talouspäälliköt ovat toimineet järjestelytoimikunnassa päätettävien asioiden valmistelijoina ja esittelijöinä. Voimassa oleva säännöstö antaa tuomiokapitulille periaatteessa sangen vapaat kädet muodostaa järjestelytoimikunta. 

Hallintovaliokunta kiinnittää huomiota siihen epäkohtaan, että voimassa olevan KJ 13:7:n perusteella sellaista kirkkoherraa, joka asuu toisen seurakunnan alueella, ei voida valita järjestelytoimikunnan jäseneksi. KJ 13:7 sitoo järjestelytoimikunnan jäsenyyden paitsi seurakunnan jäsenyyteen myös siihen, että järjestelytoimikunnan jäsen asuu seurakunnan alueella. Tästä poikkeuksena seurakuntayhtymässä kirkkoherra, joka asuu seurakuntayhtymän toisen seurakunnan alueella, voi olla viranhoitoseurakunnan jäsen. Jos kirkkoherra asuu seurakuntayhtymän alueen ulkopuolella, häntä ei voida valita järjestelytoimikuntaan. 

Hiippakuntavaltuuston esitys lähtee siitä, että muodostuvan seurakunnan kirkkoherra olisi aina järjestelytoimikunnan jäsen sekä sen puheenjohtaja. Esityksessä kannetaan huolta muodostettavan uuden seurakunnan kirkkoherran edellytyksistä johtaa uuden seurakunnan toiminnan suunnittelua. Kirkkoherra myös toimii uuden seurakunnan kirkkoneuvoston puheenjohtajana virkansa puolesta. Näiden seikkojen voidaan katsoa puoltavan järjestelytoimikunnan puheenjohtajuuden määräämistä kirkkoherralle. Esityksen mukaan puheenjohtajuuden määrääminen kirkkojärjestyksen säännöksellä kirkkoherralle osaltaan myös nopeuttaisi ja selkeyttäisi järjestelytoimikunnan asettamista.
Hallintovaliokunnan mielestä järjestelytoimikunnan valintaan ja toimintaan liittyy kolme keskeistä ratkaistavaa asiaa:
1. järjestelytoimikunnan puheenjohtajuuden järjestäminen,
2. järjestelytoimikunnan päätettäväksi tulevien asioiden valmistelu ja esittely; sekä
3.  järjestelytoimikunnan koko ja jäsenten määräytyminen.

Järjestelytoimikunnan puheenjohtajuuden määräämiseen vaikuttaa samanaikaisesti useita huomioon otettavia tekijöitä. Yksi näkökulma on hiippakuntavaltuuston esityksessä esiin tuotu tarve turvata perustettavan seurakunnan kirkkoherralle riittävät vaikutusmahdollisuudet seurakunnan organisaation ja toiminnan suunnittelussa. Seurakunnan hengellisestä työstä vastaavana ja kirkkoneuvoston puheenjohtajana kirkkoherra on väistämättä keskeisessä roolissa seurakuntien yhdistymisprosessissa. Hallintovaliokunta yhtyy hiippakuntavaltuuston näkemykseen, jonka mukaan perustettavan seurakunnan kirkkoherran johtajuutta olisi tuettava yhdistymisprosessissa. Tästä syystä kirkkoherran määräämisen järjestelytoimikunnan puheenjohtajaksi tulisi olla pääsääntö. Erityisestä syystä puheenjohtaja voisi olla muukin järjestelytoimikunnan jäsen, yleensä seurakunnan luottamushenkilö. 
Joskus yhdistyminen voidaan joutua valmistelemaan olosuhteissa, joissa muodostuvan seurakunnan kirkkoherran virkaan ei ole määrättävissä vakinaista kirkkoherraa. Sen seurakunnan kirkkoherranvirka, joka vahvistetaan uuden seurakunnan kirkkoherran viraksi, voi olla avoin yhdistymisprosessin aikana. Kirkkoherra voi myös esimerkiksi asua seurakunnan ulkopuolella, jolloin hän ei voi KJ 13:7 perusteella olla järjestelytoimikunnan jäsen. 

Hyvin erilaiset lähtökohdat seurakuntien yhdistymisessä vaikuttavat hallintovaliokunnan mielestä siten, että järjestelytoimikunnan jäsenten valinnan lisäksi myös puheenjohtajan valinta tulisi siirtää järjestelytoimikunnalta tuomiokapitulin tehtäväksi. 

Voimassa oleva KJ 13:7 antaa tuomiokapitulille riittävän joustavuuden määrätä järjestelytoimikunnan kokoonpano siinäkin tapauksessa, että järjestelytoimikunnan koko määrättäisiin kirkkojärjestyksessä hiippakuntavaltuuston esityksen mukaisesti. Järjestelytoimikunnan jäsenten määräämisessä on pohjana seurakuntien yhteinen esitys. Käytännössä tuomiokapituli tekee päätöksensä yksimielisen esityksen mukaisesti. Jos esitys ei ole yksimielinen, tuomiokapitulilla ulkopuolisena tahona voidaan katsoa olevan parhaat edellytykset määrätä järjestelytoimikunnan kokoonpanosta.
Olennaista järjestelytoimikunnan toiminnan käynnistämiseksi nopeasti kirkkohallituksen yhdistämispäätöksen jälkeen on se, että asia on etukäteen valmisteltu. Tuomiokapitulin tulee tietää jo etukäteen, onko seurakunnilta olemassa yksimielinen esitys järjestelytoimikunnasta vai joutuuko se ratkaisemaan kokoonpanon ja/tai puheenjohtajakysymyksen. Toisaalta jos tuomiokapituli katsoisi olevan erityisiä syitä poiketa seurakuntien yhteisestä esityksestä, se voisi etukäteen saattaa näkemyksensä seurakuntien tietoon mahdollisen uuden esityksen tekemistä varten. Jos etukäteisvalmistelu on tehty suunnitelmallisesti, järjestelytoimikunnan kokoonpano ja puheenjohtaja voidaan määrätä tuomiokapitulin ensimmäisessä istunnossa kirkkohallituksen päätöksen jälkeen. Tämä edellyttää aktiivisuutta sekä seurakunnilta että tuomiokapitulilta.

Järjestelytoimikunnan päätettäväksi tulevien asioiden esittely 

Hallintovaliokunnan mielestä järjestelytoimikunnan päätettäväksi tulevien asioiden valmistelu ja esittely tulee järjestää hyvän hallintokäytännön mukaisesti. Asiasta ei ole tällä hetkellä säännöstä kirkkojärjestyksessä. Hallintovaliokunnan mielestä olisi syytä harkita tätä koskevan yleissäännöksen ottamista kirkkojärjestykseen. On kuitenkin tarkoituksenmukaista jättää konkreettinen päätöksenteko valmistelijoista ja esittelijöistä järjestelytoimikunnan tehtäväksi siinä yhteydessä, kun se järjestäytyy. Valmistelun ja esittelyn järjestämiseen voi vaikuttaa se, millaiseksi järjestelytoimikunnan kokoonpano on muodostettu. Jos järjestelytoimikunnan jäseninä ei ole seurakuntien viranhaltijoita tai työntekijöitä, on luonnollista, että muodostettavan seurakunnan johtavat viranhaltijat toimivat asioiden valmistelijoina ja esittelijöinä. Toisaalta näiden jäsenyys järjestelytoimikunnassa ei aseta estettä heidän käyttämiseensä myös valmistelijoina ja esittelijöinä.

Järjestelytoimikunnan jäsenten ja varajäsenten lukumäärästä säätäminen

Voimassa oleva KJ 13:7 järjestelytoimikunnan asettamisesta perustuu ajatukseen siitä, että yhdistyvistä seurakunnista kunkin seurakunnan kirkkoneuvosto tai seurakuntaneuvosto tekee ehdotuksen omasta seurakunnasta tuleviksi järjestelytoimikunnan jäseniksi. Tuomiokapituli asettaa ehdotusten perusteella järjestelytoimikunnan. Tuomiokapituli ei ole sidottu seurakuntien esityksiin. Säännöksessä ei ole määritelty järjestelytoimikunnan kokoa. 

Hiippakuntavaltuuston esityksessä annettu arvio siitä, että järjestelytoimikunnan koosta säätäminen olisi omiaan nopeuttamaan järjestelytoimikunnan kokoonpanoa koskevia neuvotteluja yhdistyvien seurakuntien välillä, on hallintovaliokunnan mielestä uskottava. Hallintovaliokunnan mielestä järjestelytoimikunnan asettamista nopeuttavia säännösmuutoksia on syytä harkita. Kokemukset 2000-luvun seurakuntien yhdistämisistä osoittavat, että toimikunnalle jää usein liian vähän aikaa hoitaa yhdistymiseen liittyvät tehtävänsä. Lisäksi jos yhdistymiseen liittyy kitkatekijöitä seurakuntien välillä, aikaa yksimielisyyden saavuttamiseen niin järjestelytoimikunnan kokoonpanosta kuin sen tehtävien hoitamisesta voidaan tarvita tavanomaista enemmän. 

Hallintovaliokunta ei ota kantaa siihen, minkä kokoisia järjestelytoimikuntien tulisi olla. Järjestelytoimikunnan koosta säädettäessä olisi tarkoituksenmukaista ottaa huomioon hiippakuntavaltuuston esityksen mukaisesti sekä yhdistyvien seurakuntien lukumäärä että niiden väkiluku. 

Hiippakuntavaltuuston esityksessä ei oteta kantaa siihen, millä periaatteella järjestelytoimikunnan jäsenten lukumäärä kustakin lakkaavasta seurakunnasta päätettäisiin.  Asia on hallintovaliokunnan mielestä syytä antaa kirkkohallituksen tutkittavaksi seurakuntien yhdistymisistä saatujen kokemusten perusteella.

Seurakuntajaotusta koskevien säännösten kokonaisuudistustarve

Lisäksi hallintovaliokunta toteaa yleisesti, että KL 13 luvun ja KJ 13 luvun säännökset seurakuntajaotuksen muutoksista ovat monin tavoin puutteelliset. Säännökset ovat syntyneet sellaisena aikana, jolloin oli tavanomaisempaa jakaa seurakuntia kuin yhdistää niitä. Seurakuntajakoa koskevat säännökset kaipaavat kokonaisuudessaan selkeyttämistä ja täsmentämistä. Uudistamistarpeeseen saattaa vaikuttaa myös se, että kuntajaotusta säätelevä kuntajakolaki (1698/2009) on kokonaan uudistettu vuonna 2009.

3. Hallintovaliokunnan esitys

Edellä olevan perusteella hallintovaliokunta esittää, että kirkolliskokous päättäisi antaa kirkkohallituksen tehtäväksi 

1. selvittää ja tehdä mahdolliset muutosehdotukset kirkkojärjestykseen siitä, miten järjestelytoimikunnan puheenjohtajan määrääminen tulee järjestää uutta seurakuntaa muodostettaessa; 

2. selvittää ja tehdä mahdolliset muutosehdotukset kirkkojärjestykseen siitä, että järjestelytoimikunnan jäsenten ja varajäsenten lukumäärä säädettäisiin täsmällisesti kirkkojärjestyksessä; ja

3. tutkia KL 13 luvun ja KJ 13 luvun kokonaisuudistuksen tarve.

Turussa 5.5.2010

Hallintovaliokunnan puolesta


Mikko Heikka

Timo von Boehm


puheenjohtaja

sihteeri

Asian käsittelyyn ovat ottaneet osaa puheenjohtaja Heikka sekä jäsenet Eero, Huttunen, Häkkinen, Kankkonen, Keskitalo, Kinnunen, Marjanen, Nieminen, Ojala, Ojalehto, Perttula, Ruska, Salmi, Sipola, Viljakainen, Väistö ja Yli-Perttula.
