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Lagutskottets betänkande 4/2009 om kyrkostyrelsens framställning 4/2009 som gäller ändring av de bestämmelser i valordningen för kyrkan som gäller färgen på röstsedeln och räkningen av förhandsröster i församlingsval
Ärende nr 2007-00854
Kyrkomötets plenum har den 4 maj 2009 remitterat ärendet till lagutskottet. Lagutskottet har haft tillgång till kyrkans laggranskningsnämnds utlåtande 4/2009. Justitierådet Timo Esko och förvaltningsrådet Irma Telivuo har deltagit som sakkunniga i lagutskottets arbete.
1. Kyrkostyrelsens framställning


Röstsedelns färg
Enligt 8 kap. 2 § i kyrkolagen utses vid församlingsval i en kyrklig samfällighet medlemmar både till gemensamma kyrkofullmäktige och församlingsråden. Färgen på kandidatlistorna och röstsedlarna i församlingsval fastställs i 2 kap. 40 § 4 mom. och 42 § 2 mom. i valordningen för kyrkan. Enligt den förstnämnda bestämmelsen ska för sammanställningen av kandidatlistor vid valet av medlemmar till kyrkofullmäktige och gemensamma kyrkofullmäktige användas vitt och vid valet av medlemmar till församlingsrådet blått papper. Enligt 42 § 2 mom., som gäller röstsedlar, ska det papper som används för röstsedlarna ha samma färg som motsvarande sammanställning av kandidatlistorna. 

Efter församlingsvalen år 2006 kom det in respons om att färgerna på de röstsedlar som användes vid valet av medlemmar till gemensamma kyrkofullmäktige och församlingsrådet, som i kyrkliga samfälligheter förrättas samtidigt, inte avvek tillräckligt mycket från varandra. I de kyrkliga samfälligheterna var man tvungen att förkasta ett stort antal röstsedlar på grund av felaktiga röstningsanteckningar. Procenten förkastade röstsedlar varierade från cirka 2 procent till över 5 procdent i de olika kyrkliga samfälligheterna. I enskilda församlingar inom de kyrkliga samfälligheterna var procenterna för förkastade röstsedlar ännu större. Ett så här stort antal förkastade röster kan redan i sig ha påverkat valresultatet, vilket inte kan anses vara godtagbart. 
Enligt kyrkostyrelsens framställning ska valordningen för kyrkan ändras så att färgen på den sammanställning av kandidatlistor som i församlingsval används vid val av medlemmar till församlingsrådet i kyrkliga samfälligheter, och därmed även på röstsedlarna, ändras från blått till orange. Svart tryckfärg syns bra även på en mycket mörk orange färgton. Det är då möjligt att den vita röstsedel som används vid val av medlemmar till gemensamma kyrkofullmäktige och den orangefärgade röstsedel som används vid val av medlemmar till församlingsrådet skiljer sig från varandra bättre än tidigare, vilket kan antas underlätta röstningen. Målet är att procenten förkastade röstsedlar i de församlingsval som förrättas år 2010 i de kyrkliga samfälligheterna sjunker till samma nivå som i de församlingar där endast ett organ väljs.


Räkning av förhandsröster
Enligt 2 kap. 55 § 1 mom. i valordningen ska valnämnden sedan röstningen förklarats avslutad ur det slutna konvolutet ta ut de vid förhandsröstningen avgivna röstsedlarna och utan att öppna sedlarna lägga dem i valurnan. Då rösträkningen vidtar ska alla röstsedlar tas ut ur valurnan, varefter såväl röstsedlarna som antalet röstande enligt vallängden räknas. Därefter avskiljer valnämnden de röstsedlar som är ogiltiga och räknar de avgivna rösterna. 

I församlingsval röstar allt flera på förhand. Den praxis att förhandsrösterna räknas samtidigt som de röster som avgivits på valdagen har bidragit till att resultaten från församlingsvalen har dröjt.
I kyrkostyrelsens framställning föreslås att valordningens bestämmelser om räkning av förhandsröster ändras så att förhandsrösterna kan börja räknas på den sista valdagen vid den tidpunkt som valnämnden fastställer, men tidigast dock tre timmar före valförrättningens slut. För att valhemligheten ska tryggas ska förhandsrösterna dock räknas samtidigt som de röster som avgivits på valdagen, om antalet förhandsröster understiger 50 eller om det finns grundad anledning att anta att färre än 50 röstberättigade kommer att utnyttja sin rösträtt på valdagarna. I detta avseende motsvarar förslaget 82 § i vallagen (247/2002).
Syftet är att försnabba uträkningen av röstningsresultatet i församlingsval så att valresultatet snabbare blir klart och därmed också snabbare står till mediernas förfogande. 

Avsikten är att ändringarna av valordningen för kyrkan ska träda i kraft så att de ändrade bestämmelserna tillämpas redan i församlingsvalen år 2010. 

2. Lagutskottets ställningstaganden
2.1. Allmän motivering
Lagutskottet anser att ändringarna i valordningen för kyrkan i fråga om färgen på röstsedlarna och räkningen av förhandsröster är motiverade och behövliga.
När valsedlarnas färg ändras så att de är lättare att skilja från varandra torde det underlätta röstningen och leda till en mindre procent förkastade röstsedlar. Dessa mål främjas också av de praktiska åtgärder som nämns i kyrkostyrelsens framställning, vilka är avsedda att göra väljarna mer medvetna om att två olika val förrättas samtidigt. Dessa åtgärder är att effektivera informationen om valen, utbilda valfunktionärerna och förbättra arrangemangen på röstningsställena.
Att inleda räkningen av förhandsröster tidigare gör att röstningsresultatet i församlingsvalen snabbare blir klart. Enligt den allmänna vallagen kan granskningen av de röstsedlar i valkuvert vilka getts in vid förhandsröstning inledas på valdagen tidigast klockan 15 eller, av särskilda skäl, enligt nämndens prövning också tidigare, dock tidigast klockan 12. Detta innebär att räkningen av förhandsrösterna börjar 5–8 timmar före röstningstidens slut. Lagutskottet anser att den 3 timmar långa tidigareläggning av räkningen av förhandsröster som föreslås i kyrkostyrelsens framställning är alltför kort, särskilt i stora församlingar. Enligt lagutskottets uppfattning bör räkningen av förhandsröster även i församlingsval tidigareläggas så att räkningen börjar tidigast 6 timmar före röstningstidens slut.
Församlingens valnämnd kan enligt de lokala förhållandena och antalet röstberättigade bestämma tidpunkten för när räkningen av förhandsröster inleds så att räkningen kan börja tidigast 6 timmar före röstningstidens slut. Räkningen av förhandsröster ska tidigareläggas endast vid behov och särskild uppmärksamhet ska fästas vid bevarandet av valhemligheten i samband med räkningen av förhandsröster. För att valhemligheten ska tryggas ska förhandsrösterna alltid räknas samtidigt som de röster som avgivits på valdagen, om antalet förhandsröster understiger 50 eller om det finns grundad anledning att anta att färre än 50 röstberättigade kommer att utnyttja sin rösträtt på valdagarna.
2.2. Detaljmotivering
VOK 2:40,4. Lagutskottet har enligt laggranskningsnämndens förslag i den finska texten ändrat det ålderdomliga ordet ”valkeaa” till ordet ”valkoista”.
VOK 2:49,4. I momentets tredje mening har i den finska texten det felaktiga ordet ”tarkistetaan” ändrats till ”tarkastetaan”.
3. Lagutskottets klämförslag
På ovan nämnda grunder föreslår lagutskottet att kyrkomötet fattar ett beslut genom vilket
ändras i valordningen för kyrkan av den 8 november 1991 (1056/1993) 2 kap. 40 § 4 mom. och 49 § 4 mom., av dem 49 § 4 mom. sådant det lyder i beslut 1162/2001, och 

fogas till 2 kap. 55 §, sådan den lyder delvis i nämnda beslut 1162/2001, ett nytt 2 mom., varvid de nuvarande 2 och 3 mom. blir 3 och 4 mom. som följer: 

2 kap. 

Kyrkoherdeval och församlingsval
D. Församlingsval
2. Valmansförening, kandidatlistor och förberedelse av val
40 §

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

För sammanställningen av kandidatlistor skall vid val av medlemmar till kyrkofullmäktige och gemensamma kyrkofullmäktige användas vitt och vid valet av medlemmar till församlingsrådet orangefärgat papper.
3. Förhandsröstning
49 §



- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Godkänns följebrevet och valkuvertet, skall i vallängden antecknas att den i följebrevet nämnda personen har röstat. Samtidigt skall på valkuvertets framsida antecknas ett intyg över att den röstande befunnits vara röstberättigad. De godkända valkuverten skall räknas, varefter det kontrolleras att antalet är överensstämmande med det antal personer som i vallängden antecknats ha utövat sin rösträtt. Därefter tas röstsedlarna ut ur de godkända valkuverten och stämplas utan att öppnas.  Röstsedlarna ska utan att de öppnas läggas i ett slutet konvolut och hållas i säkert förvar. 

4. Valförrättningen och fastställande av valresultatet
55 §



- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

I församlingsval kan valnämnden dock besluta att räkningen av de röstsedlar som avgivits vid förhandsröstningen inleds på den sista valdagen vid den tidpunkt som valnämnden fastställer, dock tidigast sex timmar innan röstningen avslutas, om antalet röstkuvert som avgivits i förhandsröstningen överstiger 50 och det finns grund för att anta att fler än 50 personer kommer att utnyttja sin rösträtt på valdagen och tryggandet av valhemligheten inte förutsätter något annat. Ogiltiga röstsedlar åtskiljs i en egen grupp. De godkända röstsedlarna räknas och de avgivna rösterna förenas med de röster som avgivits på valdagen.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

________



Detta beslut träder i kraft den 20 .  

Bilaga 

Parallelltexter
VALORDNING FÖR KYRKAN
I enlighet med kyrkomötets beslut 

ändras i valordningen för kyrkan av den 8 november 1991 (1056/1993) 2 kap. 40 § 4 mom. och 49 § 4 mom., av dem 49 § 4 mom. sådant det lyder i beslut 1162/2001, och 

fogas till 2 kap. 55 §, sådan den lyder delvis i nämnda beslut 1162/2001, ett nytt 2 mom., varvid de nuvarande 2 och 3 mom. blir 3 och 4 mom. som följer: 

	Gällande lydelse 
	
	Föreslagen lydelse


2 kap. 

Kyrkoherdeval och församlingsval
D. Församlingsval
2. Valmansförening, kandidatlistor och förberedelse av val
	40 § 
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För sammanställningen av kandidatlistor skall vid valet av medlemmar till kyrkofullmäktige och gemensamma kyrkofullmäktige användas vitt och vid valet av medlemmar till församlingsrådet blått papper. 
	
	40 §
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För sammanställningen av kandidatlistor skall vid val av medlemmar till kyrkofullmäktige och gemensamma kyrkofullmäktige användas vitt och vid valet av medlemmar till församlingsrådet orangefärgat papper. 


3. Förhandsröstning
	49 §

( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( 

Godkänns följebrevet och valkuvertet, skall i vallängden antecknas att den i följebrevet nämnda personen har röstat. Samtidigt skall på valkuvertets framsida antecknas ett intyg över att den röstande befunnits vara röstberättigad. De godkända valkuverten skall räknas, varefter det kontrolleras att antalet är överensstämmande med det antal personer som i vallängden antecknats ha utövat sin rösträtt. Därefter tas röstsedlarna ut ur de godkända valkuverten och stämplas utan att öppnas. Röstsedlarna skall utan att de öppnas läggas i ett slutet konvolut och hållas i säkert förvar tills röstningen avslutas då de tas ut ur konvolutet och läggs i valurnan.
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	49 §
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Godkänns följebrevet och valkuvertet, skall i vallängden antecknas att den i följebrevet nämnda personen har röstat. Samtidigt skall på valkuvertets framsida antecknas ett intyg över att den röstande befunnits vara röstberättigad. De godkända valkuverten skall räknas, varefter det kontrolleras att antalet är överensstämmande med det antal personer som i vallängden antecknats ha utövat sin rösträtt. Därefter tas röstsedlarna ut ur de godkända valkuverten och stämplas utan att öppnas.  Röstsedlarna skall utan att de öppnas läggas i ett slutet konvolut och hållas i säkert förvar.
( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (



4. Valförrättningen och fastställande av valresultatet
	
	
	55 §

( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (( ( ( ( 
I församlingsval kan valnämnden dock besluta att räkningen av de röstsedlar som avgivits vid förhandsröstningen inleds på den sista valdagen vid den tidpunkt som valnämnden fastställer, dock tidigast sex timmar innan röstningen avslutas, om antalet röstkuvert som avgivits i förhandsröstningen överstiger 50 och det finns grund för att anta att fler än 50 personer kommer att utnyttja sin rösträtt på valdagen och tryggandet av valhemligheten inte förutsätter något annat. Ogiltiga röstsedlar åtskiljs i en egen grupp. De godkända röstsedlarna räknas och de avgivna rösterna förenas med de röster som avgivits på valdagen.
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________

Detta beslut träder i kraft den 20 .


Åbo den 3 november 2009
För lagutskottet
Pirjo Pyhäjärvi


Sari Anetjärvi
ordförande


sekreterare
I behandlingen av ärendet deltog ordförande Pyhäjärvi och medlemmarna Back, Hermonen, Hiitola, Huovinen, Kaivosoja, Kopponen, Lahdenperä, Leppänen, Niemi-Aro, Nummela, Nurmi, Rönkä, Sahi, Seppälä, Tervonen och Vastamäki.
