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Kirkolliskokoukselle

MÄÄRÄRAHAN VARAAMINEN UURAISTEN SEURAKUNNAN

MARJONIEMEN PAPPILAN RAKENNUSTEN ENNALLISTAMISEEN

PIHAPIIREINEEN 1900-LUVUN ALUN ASUUN

Me allekirjoittaneet esitämme, että kirkolliskokous varaisi vuoden 2007 talousarvioon 120 000 euron suuruisen avustusmäärärahan Uuraisten seurakunnan Marjoniemen pappilan rakennusten ennallistamiseen pihapiireineen 1900-luvun alun asuun.
Jyväskylän kaupungin virkistyskäytössä vuosikymmeniä olleen yli 100-vuotiaan pappilan seurakunta osti edullisesti (550 000 mk) takaisin v. 1999. Päärakennus, luhtiaitta, väentupa ja pihasauna muodostavat perinteisen neliönmuotoisen pihapiirin korkeine kuusineen. Tila sijaitsee luonnonkauniilla 11 ha:n niemellä, jossa on rantaviivaa n. 1,5 km.

Hankkeen saama 308 000 euron EU-tuki on yksi suurimmista seurakunnille myönnetyistä. Kunnan avustuksen ja seurakunnan omarahoituksen lisäksi Pro Marjoniemi – kannatusyhdistys ry tukee hanketta keräämällä lahjoitusvaroja ja talkoita järjestämällä. Talkootavoite on reilut 3000 tuntia, joista on jo tehty toista tuhatta. Kokonaiskustannusarvio on 707 650 euroa.

Korjauksen jälkeen seurakunta vuokraa tilat, mm. hirsikappelin, 111 hengen ruokailutilat, majoitushuoneet, 12 hengen kryptan ja väentuvan yrittäjälle, joka kristillisiä perinteitä ja arvoja kunnioittaen järjestää niissä, osin ulkopuolisia palveluja omiinsa liittäen, mm. retriitti-, kokous-, juhla-, pyhiin- ja luontovaellus-, virkistys-, kirkkotie- ja tiekirkkomatkailutoimintaa.

Perustelut:
-
Perinteinen maalaispappilakulttuuri rakennuksineen ja miljöineen pelastetaan käyttöön.

-
Huomattava EU-tuki ja talkootyö hyödynnetään, tilan ja rakennusten arvo nousee.

-
Kirkkohallitus on todennut hankkeen erinomaiseksi ja kannatettavaksi sekä EU-tuen määrän merkittäväksi, vaikka ei ole puoltanutkaan seurakunnan tekemää 220 000 euron avustusanomusta.

-
Riemuvuoden 2000 julkaisussaan Kirkko kulttuurin kantajana kirkkohallitus ja museovirasto kiinnittävät seurakuntien huomiota kulttuuriarvojen vaalimisen tärkeyteen.

-
Retriittitoiminnan ja hiljaisuuteen vetäytymisen lisääntynyt tarve ja kiinnostus.

-
Kohteen erinomainen ja keskeinen, samalla rauhallinen sijainti (Jyväskylään 38 km, lentokentälle 20 km, nelostielle 18 km, Petäjävedelle 30 km).

-
Kirkon varoin on tuettu samankaltaista toimintaa Lapin tunturikappeleissa, aurinkorannikon turistikohteissa sekä lukuisten kirkollisten järjestöjen avustusten muodossa.

-
Uuraisten seurakunnan poikkeuksellisesta oma-aloitteisuudesta ja monista talkookohteista esimerkkeinä ovat mm. Tampereen messukirkon rakentaminen Tansaniaan 1986, Inkerin kirkkojen kunnostaminen, oman leirikeskuksen ja kirkkoremontin talkootyö, Atrinmajan majoitusmökin (12 h.) rakentaminen ja lahjoitus; perinnejumalanpalvelukset vuodesta 1984, ekumeeninen Via Uurais –pyhiinvaellus-ristisaatto vuodesta 2000 alkaen.
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