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Talousvaliokunnan mietintö nro 3/2010 kirkkohallituksen esityksestä 4/2010, joka koskee Kirkon keskusrahaston vuoden 2010 talousarvion 1. muutosta



Asianro 2009-00592
Kirkolliskokous on täysistunnossaan toukokuun 3. päivänä 2010 lähettänyt otsikossa mainitun asian talousvaliokunnan valmisteltavaksi. Valiokunta on kuullut käsittelyn yhteydessä asiantuntijana kirkkoneuvos Leena Rantasta ja kiinteistöpäällikkö Juha Kääriäistä.
Esityksen pääasiallinen sisältö

Talousarvion muutosesitys koskee 1 milj. euron lisämäärärahan varaamista investointiosaan arkkipiispan talon peruskorjausta varten.

Arkkipiispantalon perustukset ovat savikerroksen päällä ja talo on painunut hitaasti pehmeään maaperään. Painumatarkkailua on tehty kymmenen vuotta. Vuonna 2008 laadittiin suunnitelmat perustusten vahvistamisesta, jolla painuminen pysäytetään. Putkipaalutus kesti yhdeksän kuukautta ja se valmistui marraskuussa 2009. Rakennus salaojitettiin ja sadevesiviemärit rakennettiin. Perustusten vahvistamisen kustannukset olivat noin 1,8 milj. euroa eli 200 000 euroa arvioitua vähemmän.
Vuoden 2010 talousarvioon varattiin 260 000 euroa arkkipiispantalon sisäkorjaus. Putkipaalutustyön valmistuttua selvisi, että talo vaatii huomattavan suuret korjaus- ja muutostyöt, joiden hinnaksi arvioidaan yhteensä 1,3 milj. euroa.
Arkkipiispantalon tontilla on asuin- ja autotallirakennus. Asunto-osa on aikaisemmin ollut talonmiehen käytössä, mutta tyhjillään vuodesta 2008 lähtien. Turun arkkihiippakunnan tuomiokapituli on ehdottanut, että asunto-osa muutettaisiin toimistokäyttöön ja se tulisi toimimaan arkkipiispan kansliana. Järjestelyllä saataisiin myös vapautettua tarvittavaa huonekapasiteettia tuomiokapitulin tiloista. Arkkipiispantalon korjaustöiden budjetissa ei ole huomioitu piharakennusta. Korjaustöiden hinnaksi arvioidaan 300 000 euroa. 

Peruskorjaushankkeeseen on vuodelle 2010 varattu 260 000 euroa. Lisäksi hankkeeseen on käytettävissä vuoden 2009 säästö 200 000 euroa eli yhteensä 460 000 euroa. Vuodelle 2010 suunniteltuja muita kiinteistöinvestointeja voidaan jossain määrin siirtää vuodelle 2011. Tällöin arkkipiispantalon korjaustöihin on tänä vuonna käytettävissä arviolta yhteensä 600 000 euroa. Arkkipiispantalon ja piharakennuksen kustannusarvio on yhteensä 1,6 milj. euroa. Rahoitusvajetta on näin ollen 1,0 milj. euroa.

Mikäli kirkolliskokous hyväksyy talousarvion muutoksen, korjaustyöt voidaan aloittaa heti kirkolliskokouksen jälkeen, koska ehdollisesti tehtyjen hankintapäätösten valitusaika on tuolloin päättynyt.

Talousvaliokunnan kannanotto


Arkkipiispantalo

Arkkipiispantalon perustusten vahvistamiseen eli paalutukseen varattiin 2 milj. euroa vuonna 2008. Paalutus toteutettiin vuonna 2009 ja sen kustannukset olivat 1,8 milj. euroa.

Hankkeen sisäkorjaukseen varattiin 260 000 euroa vuodelle 2010. Talousarviovaiheessa 2010 ei ollut käytettävissä valmiita suunnitelmia kustannusarvion laatimista varten. Talossa oli tehty kunnostustöitä edellisen kerran vuonna 1998. Olettama oli, että talousarvion varaus oli riittävä.

Sisäkorjauksen tarkemmassa suunnittelussa tuli esille uusia korjaustarpeita. Uusi kustannusarvio sisältää purku-urakan, rakennusurakan, putkiurakan, IV-urakan, sähköurakan, ulkopuolen rappaus- ja maalausurakan, sisäpuolen maalausurakan, pihan vihertyöt, valaisimien kunnostuksen sekä rakennuttamisen ja suunnitelmat. Nämä korjaustarpeet ovat välttämättömiä ja tarpeellisia toteuttaa. Samalla ne ovat järkevää ja taloudellista kiinteistönhoitoa.

Lisäksi paalutustyö aiheutti rakennukselle enemmän vahinkoa kuin alun perin osattiin ennakoida. Talon sokkelissa on havaittavissa kosteusvaurioita ja sokkelissa sekä ulko- ja sisäseinissä paalutuksen aiheuttamia lisähalkeamia.

Arkkipiispan talo on vakuutettu täysturva-vakuutuksella. Vakuutusturvan ulkopuolelle on rajattu vahinko, joka aiheutuu maaperän tai täyttömaan painumisesta, perustuksen liikkumisesta tai rakennuksen halkeilusta. Vakuutus ei korvaa rakennukselle painumisesta aiheutuneita vahinkoja.

Talousvaliokunnan saaman selvityksen mukaan paalutustyöstä rakennukselle aiheutuneet lisävahingot ovat ns. normaalin vahingoittumisen rajoissa ja kuuluvat rakennuttajan vastuulle.
Arkkipiispantalon korjaustarpeiden tarkennettu kustannusarvio on yhteensä 1,3 milj. euroa.
Piharakennus

Arkkipiispan kanslian siirtäminen arkkipiispantalon piharakennukseen aiheuttaa lisäkustannuksen, jota ei ole talousarviossa otettu huomioon.

Arkkipiispan kanslia ja Turun arkkihiippakunnan tuomiokapituli toimivat tällä hetkellä samoissa tiloissa. Tuomiokapitulin nykyisissä toimistotiloissa ei ole riittävästi työtilaa arkkipiispan kanslian työntekijöille eikä tuomiokapitulin työntekijöille.
Arkkipiispan kanslian työntekijät jakavat työhuoneen. Turussa säännöllisesti vierailevalle arkkipiispan sihteerille ei ole työtilaa. Arkkipiispalla on työhuone arkkipiispantalossa, jossa hän työskentelee enimmän työajan.

Piharakennukseen on suunniteltu kolme työhuonetta ja yksi neuvotteluhuone. Arkkipiispan teologinen sihteeri, arkkipiispan sihteeri ja kirjeenvaihtajasihteeri siirtyisivät suunniteltuihin tiloihin. Arkkipiispan kanslian työntekijät saisivat riittävät ja yhtenäiset työtilat, mikä tukisi arkkipiispaa viranhoidossa.

Myös tuomiokapitulilla on tarvetta lisätyötilaan. Esitetyllä järjestelyllä saadaan vapautettua huonetilaa tuomiokapitulin tarpeisiin noin 30 m2.
Arkkipiispantalon kiinteistöhuoltopalvelut ostetaan ulkopuoliselta eikä piharakennusta tarvita ns. talonmieskäytössä. Piharakennusta on erittäin vaikea luovuttaa korvausta vastaan ulkopuolisen tahon käyttöön. 
Piharakennuksen kustannusarvio on 300.000 euroa.
Yhteenveto

Arkkipiispantalon sisäkorjauksen ja piharakennuksen muuttaminen arkkipiispan kanslian toimistotiloiksi edellyttävät 1,0 milj. euron lisämäärärahaa vuodelle 2010.

Arkkipiispan talo on vanha arvotalo, joka on nyt paalutettu, ettei talo vajoaisi saveen. Peruskorjauksen edetessä on tullut esiin uusia tarpeita ja ongelmia, jotka vaativat korjausta. Arkkipiispantalon sisäkorjauksen suunnitelmat ovat tarkentuneet samoin kuin remontin kustannusarvio.
Piharakennuksen ottaminen arkkipiispan kanslian toimistokäyttöön on hyväksyttävä ratkaisu niin arkkipiispan kanslian kuin tuomiokapitulinkin näkökulmasta. Rakennuksen ”asuttaminen” on jo sinänsä järkevää.

Urakan pitkittäminen useammalle vuodelle toisi lisäkustannuksia. 
Talousvaliokunta pitää esitettyä talousarviomuutosta perusteltuna ja tarkoituksenmukaisena.

Talousvaliokunnan esitys

Edellä esitetyn nojalla talousvaliokunta esittää, että kirkolliskokous

hyväksyy kirkkohallituksen esityksen mukaisesti Kirkon keskusrahaston vuoden 2010 talousarvion 1. muutoksen (liite).

Turussa 6. päivänä toukokuuta 2010
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Asian käsittelyyn ovat ottaneet osaa puheenjohtaja Simola sekä jäsenet Aarnio, Jalava, Jauhiainen (osittain), Jomppanen, Korhonen, Koskelo, Kosunen, Lemettinen, Mäkelä, Rajala, Salmi, Sollamo, Westerlund ja Väisänen.

