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Framtidsutskottets betänkande 2/2015 om ombudsinitiativ 5/2014

Revidering av kyrkans organisation och inskränkning av kyrkans centralförvaltning

Ärende nr 201400276




[bookmark: _GoBack]
Kyrkomötet har i plenum den 7 maj 2014 remitterat det ärende som nämns i rubriken till framtidsutskottet.  Framtidsutskottet har utarbetat betänkande 1/2014 om ärendet, som kyrkomötet godkände  den 5 november 2014. Utifrån betänkandet beslöt kyrkomötet att 

1. tillsätta en kommitté med uppgift att (a) bedöma kyrkans organisation som helhet, (b) göra nödvändiga utredningar samt (c) utarbeta ett principiellt förslag om en ny organisations- och verksamhetsmodell för kyrkan eller om alternativa modeller senast till det kyrkomöte som sammanträder i november 2016, och 

2. ge framtidsutskottet i uppgift att för kyrkomötet bereda ett förslag om kommitténs sammansättning så att kommittén kan tillsättas på kyrkomötet i maj 2015.


Kommitténs sammansättning

I framtidsutskottets betänkande som godkändes av kyrkomötet fastställdes som kommitténs uppgift att utarbeta en ny organisationsmodell eller nya organisationsmodeller, som utgör "en utgångspunkt för beredning av en mer detaljerad organisationsreform". "Kommittén bör vara vidsynt" på grund av sin visionära natur. 

Framtidsutskottet föreslår att kommittén ska bestå av 8–14 medlemmar och konstaterar att när kommitténs sammansättning fastställs "är det viktigt att säkerställa en tillräcklig sakkunskap och kompetens". Detta omfattar åtminstone erfarenhet av stora organisationsförändringar, kompetens i fråga om organisationsforskning och organisationspsykologi samt mediekompetens. Teologisk kompetens är också viktig, särskilt inom ecklesiologi, och kännedom om juridik såväl inom kyrkorätt som inom offtentlig förvaltning. 

I betänkandet konstateras vidare att "framtidsutskottet anser samarbetet med Kyrkostyrelsen vara av stor vikt". Utskottet hoppas dessutom "att Kyrkostyrelsen inleder förberedelser som stöd för kommitténs arbete redan i början av 2015". Kyrkostyrelsen har inlett förberedelsearbetet bland annat genom att besluta om att utge en historisk översikt. Dessutom har Kyrkostyrelsen anställt teologie doktor, pastor Juha Meriläinen som kommittésekreterare för tiden 1.4.2015-31.12.2016.

Förslag till kommittémedlemmar framfördes av framtidsutskottets ordförande i ett tal i kyrkomötets plenum, liksom också i en artikel i tidningen Kotimaa och på privat initiativ. Inalles fanns 103 personer på förslag. 

Framtidsutskottet har diskuterat kandidaterna, och utskottets ordförande har varit i kontakt med de personer som föreslagits. Den föreslagna kommittén med sina sakkunniga fyller den multiprofessionella sakkunskap och kompetens som utskottet framställer i sitt betänkande 1/2014.

Som ordförande för kommittén föreslår framtidsutskottet 

Savela, Antti, lagman, kyrkomötesombud;

och som medlemmar

Brax, Tuija, Finlands Hjärtförbunds ordförande
Erkkola, Jussi-Pekka, utvecklingsdirektör för Kesko
Halava, Ilkka, framtidsforskare, vd
Kirjavainen, Paula, vd, ledningskonsult
Luoma Tapio, biskop
Meriläinen, Reetta, redaktör
Muilu, Juha, stiftsdekan
Mäkinen Aulikki, kyrkoherde, kyrkomötesombud
Pitkänen, Eivor, kaplan, kyrkomötesombud

Alla de föreslagna personerna har meddelat att de står till förfogande.  Den föreslagna kommittésammansättningen uppfyller bestämmelsen om representationen för kvinnor och män i olika organ enligt 23 kap. 8 § i kyrkolagen.

Vidare föreslår framtidsutskottet att Risto Saarinen, professor i ekumenik,  utses till ordinarie sakkunnig i ecklesiologi och att Veli-Pekka Viljanen, professor i författningsrätt utses till lagfaren sakkunnig. Saarinen och Viljanen har meddelat att de står till förfogande.


Framtidsutskottets förslag

Med de ovan nämnda motiveringarna föreslår framtidsutskottet att kyrkomötet beslutar att

1. utse Antti Savela som ordförande för kommittén;
1. till medlemmar i kommittén utse Tuija Brax, Jussi-Pekka Erkkola, Ilkka Halava, Paula Kirjavainen, Tapio Luoma, Reetta Meriläinen, Juha Muilu, Aulikki Mäkinen och Eivor Pitkänen; samt
1. till ordinarie sakkunniga i kommittén utse Risto Saarinen och Veli-Pekka Viljanen.




Åbo den 5 maj 2015


För framtidsutskottet




Seppo Häkkinen			Niko Huttunen
ordförande				sekreterare

I behandlingen av ärendet deltog ordförande Seppo Häkkinen och medlemmarna Maria-Kaisa Aula, Pekka Heikkilä, Hanna Hella-Aro, Stig Kankkonen, Hannele Karppinen, Markku Orsila, Katariina Pitkänen, Marjatta Pulkkinen, Ilkka Pöyhönen, Riku Rinne och Pekka Simojoki.
