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Konstitutionsutskottets betänkande 2/2012 om Kyrkostyrelsens framställning 3/2012
Kyrkans utrikesråds verksamhetsberättelse 2011
Ärende nr 2012-00305
Kyrkostyrelsen har i plenum den 9 maj 2012 remitterat Kyrkans utrikesråds verksamhetsberättelse för år 2011 till konstitutionsutskottet. 
Kyrkans utrikesråds verksamhetsberättelse 2011
Kyrkans utrikesråds verksamhetsberättelse är ett digert informationspaket. Första kapitlet innehåller en beskrivning av utrikesrådets uppgifter. I andra kapitlet beahandlas omvärlden och händelser, religionssituationen i världen och förändringar i den, den internationella flyttningsrörelsen och vårt lands väg mot mångkulturalism, kyrkans verksamhet i de mest betydande ekumeniska organisationerna och nätverken samt årets viktigaste ekumeniska händelser. I tredje kapitlet behandlas kyrkans utrikesråds möten och ämnen som tagits upp vid dem, den fond som administreras av rådet, understöd, verksamhetsberättelsen och verksamhetsplanerna samt den utredning av kyrkans internationella verksamhet som rådet inlett. I fjärde kapitlet presenteras kyrkans utrikesavdelning, som lyder under utrikesrådet, och det arbete som utförs genom avdelningens enheter och deras nämnder samt Kyrkans Utlandshjälps stiftelse. I femte kapitlet ges en redogörelse över de delegationer och arbetsgrupper som rådet tillsatt. Till verksamhetsberättelsen hör en omfattande bilaga som presenterar medlemmarna i rådets nämnder, arbetsgrupper och övriga organ, personalen vid Kyrkostyrelsens utrikesavdelning och kyrkans representanter i de ekumeniska organisationerna och andra sammanhang.
Konstitutionsutskottets bedömning
Kyrkans utrikesråds verksamhetsberättelse innehåller rikligt med detaljerad information. Konstitutionsutskottet har redan under tidigare år övervägt ändamålsenligheten i att utskottet behandlar en detaljerad verksamhetsberättelse. I sitt betänkande 1/2010 konstaterade konstitutionsutskottet att det vore bra om verksamhetsberättelsen i högre grad fokuserar på att beskriva övergripande utvecklingslinjer. I detta betänkande tar konstitutionsutskottet i stället för en detaljbehandling av verksamhetsberättelsen fram några centrala aspekter och utvecklingslinjer.
Konstitutionsutskottet anser det vara bra att en bedömning av omvärlden ingår i verksamhetsberättelsen. Det faktum att kristendomens tyngdpunkt förflyttas söderut och den ökande invandringen innebär såväl utmaningar som nya möjligheter för vår kyrka. Vår kyrka har något att lära av hur de växande sydliga kyrkorna ser missionen som en del av sitt eget väsen. Utskottet vill fästa särskild uppmärksamhet vid förföljelse av kristna i olika länder. Vår kyrka behöver stärka de tillvägagångssätt som finns för att aktivt främja religionsfriheten. Vi behöver både arbeta långsiktigt på en generell nivå och reagera tillräckligt snabbt på allvarliga enskilda kränkningar av religionsfriheten. 
Av verksamhetsberättelsen framgår att kyrkans utrikesavdelning har en gedigen och god teologisk expertkunskap. Utskottet önskar att denna expertis förutom i det ekumeniska samarbetet kunde komma till användning också i vårt eget land. Man bör kunna använda sig av denna sakkunnskap också i projekt som riktar sig till kyrkans egen medlemskår, så att den ekumeniska strategins princip ”samma kyrka i alla riktningar” bättre förverkligas också i kommunikationen med kyrkans egna medlemmar. Utskottet fäster uppmärksamhet vid att verksamhetsberättelsen inte tar upp det omfattande och teologiskt högklassiga ekumeniska arbete som de unga i vår kyrka redan nu utför.
I omvärldsbeskrivningen lyfts med fog den kraftigt ökade invandringen fram (s. 9–11). Samtidigt konstateras att trots att cirka tre av fyra invandrare är kristna är det bara en bråkdel av dem som blir medlemmar av vår kyrka. Arbetet bland utlänningar bosatta i Finland är i utrikesavdelningens organisation knutet till arbete bland finländare utomlands. 
Konstitutionsutskottet betonar att det är lokalförsamlingarna som har det konkreta ansvaret för vår kyrkas invandrararbete. Kyrkans arbete bland finländare utomlands är på olika håll i världen integrerat i systerkyrkornas verksamhet. På samma sätt bör invandrararbetet i Finland integreras i vår kyrkas lokalförsamlingar. På det sättet kan arbetet bland finländare utomlands och invandrararbetet på ett fruktbart sätt stödja varandra. Utskottet anser att invandrararbetet bör vara ett prioriterat område i kyrkans verksamhet. Det vore viktigt att församlingarnas invandrararbete effektivt skulle få stöd av den expertis som finns i de olika enheterna vid Kyrkans utrikesavdelning. Avdelningens sakkunskap och personkontakter kunde anlitas till exempel för att ta fram material på olika språk och koordinera arbetet för missionärer som befinner sig i Finland. På det sättet kunde specialkunskap om olika invandrargrupper också komma arbetet i Finland till godo.
Ur verksamhetsberättelsen vill konstitutionsutskottet också lyfta fram förverkligandet av kyrkans missionsstrategi (s. 37–38) och ge sitt stöd till det fortsatta arbetet. Det finns skäl att ytterligare förtydliga missionsorganisationernas roll i utförandet av helhetskyrkans missionsuppgift.
Utskottets ståndpunkt
Utskottet anser det vara viktigt att man vid granskningen av den verksamhet som lyder under kyrkans utrikesråd kommer ihåg att missionen hör till kyrkans väsen. Det ekumeniska och internationella arbetet och invandrararbetet stöder kyrkans och mänsklighetens enhet och utförandet av det uppdrag Kristus anförtrott oss. 
Konstitutionsutskottet anser att kyrkans utrikesråds verksamhet är synnerligen mångsidig och omfattande i förhållande till resurserna. Kyrkans utrikesärenden har skötts på ett lovvärt och adekvat sätt. Kyrkans utrikesråd och utrikesavdelning har målmedvetet utvecklat sin verksamhet och för detta arbete uttrycker utskottet ett varmt tack.
Utskottets framställning
Konstitutionsutskottet föreslår att kyrkomötet
1. antecknar Kyrkans utrikesråds verksamhetsberättelse för år 2011 för kännedom
2. skickar utskottets betänkande till kyrkans utrikesråd och Kyrkostyrelsen för kännedom.
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