ELEKTORERNAS förslag 1/2009 som gäller val av ecklesiastikråd som chef för verksamhetsavdelningen 

Kyrkomötet remitterade i plenum den 4 maj 2009 valet av ecklesiastikråd som chef för verksamhetsavdelningen till elektorerna för bredning. Enligt 9 § i arbetsordningen för kyrkomötet har elektorerna i uppgift att för kyrkomötet framlägga ett förslag om val av ecklesiastikråd. Kyrkostyrelsen har skött den tekniska beredningen av valet. 

Tjänsten som ecklesiastikråd och chef för Kyrkostyrelsens verksamhetsavdelning söktes inom utsatt tid den 30 januari 2009 klockan 16.15 av 17 personer. I det sammandrag som delats ut till kyrkomötet presenteras sökandena i den ordningsföljd i vilken ansökningarna inkom.
Elektorerna beslöt på sitt sammanträde den 6 februari 2009 att sökandena (i alfabetisk ordning) Pekka Huokuna, Jukka Huttunen, Kari Kopperi, Heimo Rinne och Pekka Särkiö ska kallas till intervju och genomgå lämplighetsbedömning. Till intervjuare utsågs biskop Eero Huovinen, ombuden Marjaana Perttula, Antti Sipola och Åsa A. Westerlund samt kanslichef Risto Junttila. Lämplighetsbedömningen utfördes av psykolog Ritva Hietamäki från Psycon Oy. Elektorerna hörde vid sitt möte den 12 mars 2009 intervjugruppen och psykolog Ritva Hietamäki. På elektorernas begäran gav kyrkostyrelsen i plenum den 31 mars 2009 elektorerna sitt utlåtande om sökandena.
På sitt sammanträde den 4 maj 2009 röstade elektorerna om sitt förslag till kyrkomötet. I omröstningen, som förrättades med slutna sedlar, fick teol.mag., kyrkoherde Pekka Huokuna 18 röster och teol.dr, kyrkoherde Pekka Särkiö 7 röster.
Elektorerna föreslår att kyrkomötet väljer teol.mag., kyrkoherde Pekka Huokuna till tjänsten som ecklesiastikråd och chef för verksamhetsavdelningen fr.o.m. den 1 juni 2009.
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