Allmänna utskottets betänkande 6/2005 med anledning av ombudsinitiativ 6/2005 som gäller inrättande av en stiftskonstnärsbefattning i varje stift 





Ärende nr 2005 - 00319
Kyrkomötet har i plenum 10.5.2005 remitterat ärendet till allmänna utskottet. Utskottet har hört Kai Vahtola som är chef för Kyrkostyrelsens enhet för gudstjänstliv och musik.
Initiativets innehåll
I initiativet föreslås att en stiftskonstnärsbefattning grundas i varje stift.
Utskottets ståndpunkt
Utskottet anser att initiativet fäster uppmärksamhet vid en viktig fråga. Kyrkans arbete skall finna kopplingar till kulturlivet och uppmuntra de lokala församlingarna att utnyttja konstens medel som stöd i arbetet. Med tanke på kyrkans framtid är det viktigt att de unga deltar i kyrkans arbete med sin egen kreativa insats. Genom att delta i församlingens verksamhet kan ungdomarna känna sig välkomna att påverka verksamhetskulturen i kyrkan som helhet.

Kyrkans ungdomsarbete har kontakt med de unga och deras kultur via konfirmandarbetet som omfattar nästan hela årsklassen. Ungdomarnas kreativitet beaktas i ungdomsarbetet inom församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna. De kristliga organisationerna och folkhögskolorna utför ett viktigt arbete i fråga om utbildning och fostran och bidrar till att främja den kristna ungdomskulturen. Många kyrkliga samfälligheter har för närvarande inlett särskilt för unga vuxna avsedd mässverksamhet som genomförs på de ungas villkor. De möjligheter som gudstjänstreformen ger används ännu inte i tillräcklig omfattning för att på ett mångsidigt sätt utnyttja kultur under mässan. Utskottet instämmer med det ombud som lagt fram initiativet i fråga om att de ungas  talang skall ges mer utrymme i kyrkans verksamhet.
Utskottet anser att det är skäl att dryfta vilka andra möjligheter som finns för att uppmuntra de ungas kreativitet. En enskild församling eller kyrklig samfällighet har goda förutsättningar att vara en kulturell aktör på lokal nivå i samarbete med andra aktörer. En möjlighet är att stiftskantorns arbete stärks och utvecklas.
Utskottet att det inte är ändamålsenligt att inrätta en stiftskonstnärsbefattning i varje stift. Utskottet fäster dessutom uppmärksamhet vid av inrättandet av stiftsbefattningar ingår i stiftsfullmäktiges behörighet.
Utskottets förslag

Allmänna utskottet föreslår att ombudsinitiativet skall förfalla.


Åbo den 7 november 2005


För allmänna utskottet

Hannu Niskanen


Markku Antola
ordförande



sekreterare

I behandlingen av ärendet deltog ordförande Hannu Niskanen samt medlemmarna Sune Alén (delvis), Viljo Juntunen, Aira Jussila, Juha Kainulainen, Eija Kalliala, Liisa Lahti, Aulis Mölsä, Tuula Rikala, Mikko-Matti Rinta-Harri, Timo Rämä och Reetta Uusitalo. 
