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Allmänna utskottets betänkande 9/2009 om stiftsfullmäktiges framställning 4/2009 som gäller sta​tis​​tikföringen i församlingarna






Ärende nr 2009-00244

Kyrkomötet har i plenum den 7 maj 2009 remitterat ärendet till allmänna utskottet. Utskottet har hört chefen för kyrkans forskningscentral Kimmo Kääriäinen, ecklesiastikrådet Pirjo Pihlaja och tf. ecklesiastikrådet Kai Vahtola. 

Framställningens centrala innehåll

Stiftsfullmäktige i Borgå föreslår i sin framställning att kyrkomötet beslutar att man 

1. gör en seriös och sakkunnig analys av behovet av statistiska fakta, metoder för insamlandet och behandling av materialet

2. tar ställning i fråga om resurserna, dvs. den arbetsinsats i församlingarna som statis​tiken får binda upp

3. slår fast att strategiska beslut gällande statistiken framöver fattas av kyrkostyrelsens plenum eller kyrkomötet

4. skapar redskap och ger handledning så att församlingarna på ett riktigt sätt kan använda sin egen och kyrkans statistik. 
Bedömning av framställningen

Framställningens mål är att minska arbetet med statistikföringen i församlingarna och flytta beslutsfattandet i statistikärenden till högre beslutande organ inom kyrkan. Samtidigt syftar den till att begränsa statistikarbetet och ge redskap för bättre tolkning och tillämpning av statistiken. 

Ansvaret för insamling och produktion av statistik innehas av en uppföljningsgrupp för statis​tikproduktionen som är underställd kyrkostyrelsens förvaltningsavdelning. Den årliga statistikföringen baserar sig på A-blanketterna som fylls i av församlingarna. Vid utvecklingen av dessa blanketter beaktas församlingarnas önskemål om vilka uppgifter som behövs. Dessutom publicerar Kyrkans forskningscentral Kyrkans fyraårsberättelse, vilken utöver de tidigare nämnda uppgifterna utgår från en mera omfattande materialinsamling i församlingarna, de kyrkliga samfälligheterna, kyrkliga medier, kyrkliga organisationer, läroanstalter osv. De statistiska metoderna utvecklas kontinuerligt för att bli till så stor nytta som möjligt för kyrkans arbete. 

Utskottets ståndpunkt

För församlingarna kan insamlingen av statistiska uppgifter kännas svår. Uppgiftsinsamlingen är emellertid nödvändig för att kyrkans arbete ska kunna dokumenteras på ett tillförlitligt sätt. Ledningen och utvecklingen av församlingarnas och kyrkans arbete förutsätter aktuell information om verksamheten. Statistiken ger det övriga samhället en bild av omfattningen av kyrkans verksamhet inom bland annat diakoni och fostran, begravningsväsendet, folkbokföringen och vården av kulturhistoriskt värdefull egendom. Forskning kring kyrkans verksamhet kan bara grunda sig på en omfattande statistikföring. Församlingsmedlemmarna har behov av och rätt att veta hur kyrkan använder de skattemedel som kyrkan samlar in. Församlingsmedlemmarnas möjlighet att övervaka kyrkans verksamhet och påverka beslutsfattandet ökar med större öppenhet. Enligt 5 kap. 20 § i offentlighetslagen är myndigheter skyldiga att aktivt producera och sprida information om sin verksamhet.   

Utskottet anser att uppföljningsgruppen för statistikproduktionen med stöd av sin sakkunskap förmår dra upp de strategiska riktlinjer som bör gälla för insamlingen av uppgifter i församlingarna. Till gruppens uppgifter hör att utveckla personalens kompetens att dra nytta av statistiken. Det är en naturlig del av de församlingsanställdas arbete att samla in uppgifter. 

Utskottets framställning

Allmänna utskottet föreslår att kyrkomötet låter förslaget förfalla.

Åbo den 4 november 2009

För allmänna utskottets I avdelning

Hannu Niskanen


Markku Antola

ordförande



sekreterare

I behandlingen av ärendet deltog ordförande Hannu Niskanen och medlemmarna Timo Alaräisänen, Jari Kolehmainen, Taisto Kontinen, Liisa Lahti, Annika Määttänen, Aulis Mölsä, Liisa Pitkänen, Liisa Pura, Tuula Rikala, Mikko-Matti Rinta-Harri, Minnamaria Tammisalo och Reetta Uusitalo.

