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Allmänna utskottets betänkande 2/2005 om stiftsfullmäktiges framställning 3/2005 som gäller ändring av 6:32 b § i kyrkoordningen


Ärende nr 2005–00233

Kyrkomötet har i plenum 9.5.2004 remitterat ärendet till allmänna utskottet. 
Innehåll i stiftsfullmäktiges framställning
I en framställning från stiftsfullmäktige i Uleåborgs stift föreslås att kyrkomötet ändrar 6:32 b § i kyrkoordningen så att församlingen vid val av person till tjänsten som kantor, kaplan och ordinarie lektor oberoende av antalet sökande alltid har rätt att be domkapitlet att på nytt ledigförklara tjänsten. På så sätt förverkligas den principiella rätt som församlingen har att inte anställda en präst som den inte vill ha, vilken nämns i KO 6:32 b förklaring 2. Den slutgiltiga prövnings- och beslutanderätten angående nytt ledigförklarande av tjänsten kvarstår fortfarande hos domkapitlet.
Nuläge
Enligt den nuvarande KO 6:32 b § kan församlingen be domkapitlet att på nytt ledigförklara tjänsten, om endast en behörig sökande sökt tjänsten.
I biskopsmötets rekryteringsanvisningar från år 2004 uppmanas kyrko- eller församlingsrådet att specificera arbetsuppgifterna för tjänsten utifrån församlingens behov, inklusive kraven på språkkunskaper. Det är lättare att välja en tjänsteinnehavare till en tjänst som profilerats noggrant än till en som beskrivits knapphändigt. Domkapitlet ger sitt utlåtande om dem som sökt tjänsten; i utlåtandet bedöms de sökande utifrån förmåga och kompetens med beaktande av församlingens behov. Tjänsteinnehavaren utses av församlingen. I allmänhet förrättas valet efter en ansökningstid.
Utskottets ståndpunkt
Bland de sökande finns inte alltid någon som är lämplig med avseende på församlingens behov. Den föreslagna ändringen ökar församlingens verksamhetsfrihet. Domkapitlet beslutar av grundad anledning om att ansökningsprocessen skall fortsätta, om församlingen ber om detta. Ändringen innebär i praktiken att ansökningstiden för tjänsten kan förlängas också om det finns flera sökande. Utskottet anser att det då är skäl att förutsätta att tjänsten kan ledigförklaras på nytt endast en gång.
För den som söker tjänsten blir ansökningsprocessen besvärligare och fördröjd om församlingen  ber att ansökningstiden förlängs. När församlingen letar efter en lämplig sökande för tjänsten tar den samtidigt risken att de som redan sökt tjänsten tar tillbaka sin ansökan. Tjänsteansökningsprocesserna kan också försvåras av att antalet sökande till kyrkliga tjänster minskar.
Utskottets förslag
Allmänna utskottet föreslår att stiftsfullmäktiges framställning remitteras till kyrkostyrelsen för utredning och eventuella åtgärder. 
Åbo den 10 maj 2005

För allmänna utskottet
Hannu Niskanen


Markku Antola
ordförande



sekreterare
I handläggningen av ärendet har deltagit ordförande Hannu Niskanen samt medlemmarna Sune Alén, Viljo Juntunen, Aira Jussila, Juha Kainulainen, Eija Kalliala, Liisa Lahti, Aulis Mölsä, Tuula Rikala, Mikko-Matti Rinta-Harri, Timo Rämä och Reetta Uusitalo. 
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