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Yleisvaliokunnan mietintö 2/2005 hiippakuntavaltuuston esityksestä 3/2005, joka koskee kirkkojärjestyksen 6:32 b §:n muuttamista

Asianumero 2005 - 00233

Kirkolliskokous on täysistunnossaan 9.5.2005 lähettänyt asian yleisvaliokunnalle.

Hiippakuntavaltuuston esityksen sisältö

Oulun hiippakuntavaltuuston esityksen mukaan kirkolliskokouksen tulisi muuttaa kirkkojärjestyksen 6:32 b §:ää siten, että seurakunnalla olisi kanttorin, kappalaisen ja vakinaisen lehtorin virkaan valittaessa hakijoiden määrästä riippumatta aina oikeus pyytää tuomiokapitulia julistamaan virka uudelleen haettavaksi. Näin toteutuisi KJ 6:32 b §:n selitys 2:ssa mainittu seurakunnan periaatteellinen oikeus olla ottamatta pappia, jota se ei halua. Lopullinen harkinta- ja päätösvalta viran julistamisesta uudelleen haettavaksi säilyisi edelleen tuomiokapitulilla.

Nykytilanne

KJ 6:32 b §:n mukaan seurakunta voi pyytää tuomiokapitulia julistamaan viran uudelleen haettavaksi silloin, kun virkaan on vain yksi pätevä hakija. 

Piispainkokouksen rekrytointiohjeissa vuodelta 2004 ohjeistetaan kirkko- tai seurakuntaneuvostoa yksilöimään seurakunnan tarpeista nousevat viran tehtävät kielitaitovaatimuksia myöten. Tarkoin profiloituun virkaan on helpompi valita viranhaltija kuin niukasti kuvattuun. Tuomiokapituli antaa viran hakijoista lausuntonsa, jossa hakijoita arvioidaan kyvyn ja taidon perusteella sekä ottaen huomioon seurakunnan tarpeet. Viranhaltijan valitsee seurakunta. Yleensä valinta tehdään yhden hakuajan jälkeen.

Valiokunnan kanta
Hakijoiden joukosta ei aina löydy seurakunnan tarpeisiin nähden sopivaa henkilöä. Esitetty muutos lisäisi seurakunnan toimintavapautta. Tuomiokapituli voisi päättää perustellusta syystä viranhaun jatkamisesta, mikäli seurakunta sitä pyytää. Muutos merkitsisi käytännössä sitä, että viran hakuaikaa voitaisiin pidentää myös silloin, kun hakijoita on ollut useita. Valiokunnan mielestä tällöin on syytä edellyttää, että uudelleen haettavaksi julistaminen voi tapahtua vain yhden kerran. 

Viranhakijan kannalta hakuprosessi vaikeutuu ja pitkittyy, jos seurakunta pyytää hakuaikaa jatkettavaksi. Etsiessään virkaan soveltuvaa hakijaa seurakunta ottaa samalla sen riskin, että jo hakeneet voivat perua hakemuksensa. Myös kirkon virkaan hakeutuvien määrän väheneminen voi vaikeuttaa viranhakuprosesseja. 


Valiokunnan esitys

Yleisvaliokunta esittää, että hiippakuntavaltuuston esitys lähetetään kirkkohallitukselle tutkittavaksi ja mahdollisia toimenpiteitä varten. 
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