8

Framtidsutskottets betänkande 1/2015 om Kyrkostyrelsens framställning 7/2014
Kyrkan i ett mångkulturellt samhälle – Framtidsredogörelse för Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland
Ärendenr 2012-00799
Kyrkomötet bad den 9 november 2011 Kyrkostyrelsen ”utarbeta nästa framtidsredogörelse för kyrkan år 2014”. Kyrkostyrelsens plenum godkände den 16 september 2014 en framtidsredogörelse för kyrkan som fick namnet Kyrkan i ett mångkulturellt samhälle – Framtidsredogörelse för Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland (Publika-tioner från Ev.luth. kyrkan i Finland 17, Helsingfors 2014). Kyrkostyrelsen föreslog att kyrkomötet behandlar framtidsredogörelsen och utgående från den bedömer kyrkans framtida utmaningar. Kyrkomötet beslutade den 4 november 2014 att remittera framtidsredogörelsen till framtidsutskottet.
Framtidsutskottet har vid behandlingen av ärendet som utomstående sakkunniga hört ärkebiskop Kari Mäkinen, ordföranden för den arbetsgrupp som utarbetat framtidsredogörelsen biskop Jari Jolkkonen och arbetsgruppens sekreterare Timo-Matti Haapiainen, kanslichef Jukka Keskitalo samt tf. direktor för Kyrkans forskningscentral Kimmo Ketola.
Utvärdering av beredningen av framtidsredogörelsen
Förhållandet mellan uppgiften och dess genomförande
Kyrkans första framtidsredogörelse Kyrkan 2020 – Framtidsredogörelse för Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland (Kyrkostyrelsen, Helsingfors 2010) behandlades på kyrkomötet i november 2011. Allmänna utskottet angav i punkterna 15–18 i sitt betänkande riktlinjerna för utformningen av den nya framtidsredogörelsen:
15. Den nuvarande redogörelsen är på ett positivt sätt komprimerad och lättläst. 

16. Teologiska utgångspunkter och slutsatser bör inte utelämnas, även om de inte kan vara omfattande. Frågor kring kyrkans uppgift, existensberättigande, mission, diakoni och enhet kräver teologiska överväganden. Kyrkan finns till på grund av den uppgift Kristus gett och därför är en gemensam förståelse och tolkning av uppdraget av avgörande betydelse för hur kyrkan möter framtiden. I kyrkan är förvaltningen och verksamheten oskiljaktiga.
17. Utskottet föreslår att man inför nästa framtidsredogörelse utreder hur den nuvarande redogörelsen har utnyttjats på olika nivåer i kyrkan. Nästa redogörelse utformas så att den motsvarar dessa behov. Det är alltså inte bara fråga om att uppdatera redogörelsen utan att gestalta den till att bli ett redskap i planeringsarbetet för kyrkan och särskilt församlingarna. Det är bra att ge församlingarna i uppgift att lägga till en egen framtidsbedömning. 

18. Möjliga prioriteringar i nästa framtidsredogörelse kan vara invandring och annan mångkulturalism, ändringar i församlingsstrukturen, en engagerad medlemsidentitet, den kristna fostrans framtid, församlingsvariationer och kommunikationens och de sociala mediernas framtid.

Det framgår inte av framtidsredogörelsen i vilken utsträckning den utredning som anges i punkt 17 har utförts. Detta hade gett arbetet med framtidsfrågorna kontinuitet. På vilket sätt har Kyrkan 2020 gagnat planeringsarbetet i kyrkan och församlingarna?     Vilka prognoser har bekräftats och vilka har visat sig vara felaktiga? 

I övrigt följer framtidsredogörelsen de riktlinjer som kyrkomötet dragit upp. I enlighet med önskemålet innehåller den nya framtidsredogörelsen en klar teologisk synvinkel. Av de teman som allmänna utskottet föreslog valde Kyrkostyrelsens plenum kulturell mångfald som tema för framtidsredogörelsen. 
Framtidsredogörelsens förhållande till övriga framtidsprocesser
Framtidsutskottet förväntar sig att beredningen av fyraårsberättelsen, framtidsredogörelsen och strategin framöver samordnas mer effektivt. 

Framtidsutskottet fäster uppmärksamhet vid att kyrkans fyraårsberättelse Utmanad kyrka. Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland åren 2008–2011 (Kyrkans forskningscentrals publikationer 115. Borgå 2012) och kyrkans strategi En mötande kyrka. Riktlinjer för Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland 2020 (Publikationer från Ev.luth. kyrkan i Finland 7. Helsingfors 2014) utarbetades samtidigt med framtidsredogörelsen. Alla tre dokument innehåller element som är väsentliga med tanke på bedömningen av kyrkans framtid. Särskilt uppenbar är kopplingen mellan strategin och framtidsredogörelsen. De arbetsgrupper som beredde dokumenten hade till och med en gemensam sekreterare. 
I framtidsredogörelsen finns strategiska inslag, till exempel i det öppna konstaterandet att redogörelsen i stället för att beskriva söker en väg (s. 4). I redogörelsen anges i kapitel 6 fyra steg som kan betraktas som strategiska mål: förbindelsen till Kristus, församlingsmedlemmarnas arbete, andlig integration och nedbantning av strukturerna. I kyrkans strategi lyfts fyra prioritetsområden fram: vi lyfter fram budskapet, möten berör, vi älskar vår nästa och vi värdesätter medlemskapet. Det förblir oklart på vilket sätt strategins prioritetsområden och framtidsredogörelsens steg förhåller sig till varandra. 
Framtidsredogörelsen utarbetas på beslut av kyrkomötet och är därför mer bindande än strategin, som godkänns av Kyrkostyrelsen. Redogörelsen som innehåller strategiska element läggs fram för kyrkomötet i tryckt form och det är därför i praktiken dyrt och besvärligt att göra ändringar i den. Framtidsutskottet anser dock att det inte är ändamålsenligt att förbigå kyrkans strategi med de strategiska stegen i framtidsredogörelsen. 
Framtidsutskottet anser det vara viktigt att kyrkomötet utarbetar framtidsredogörelsen ”som inspiration och underlag för lokal debatt” som det sägs i redogörelsen (s. 4). För detta ändamål hade det varit nyttigt att utreda på vilket sätt den föregående framtidsredogörelsen har utnyttjats på kyrkans olika nivåer.
Framtidsutskottet anser att beredningen av fyraårsberättelsen, strategiprojektet och arbetet med framtidsredogörelsen i fortsättningen bör kopplas till varandra på ett genomtänkt sätt. Prognostiseringen av framtiden kunde inkluderas i fyraårsberättelsen som görs upp av Kyrkans forskningscentral. Samtidigt skulle Kyrkans forskningscentral få mer kompetens i de för kyrkan så viktiga framtidsfrågorna. 

Den kombinerade fyraårsberättelsen och framtidsredogörelsen kunde också inkludera ett resonemang om kyrkans strategiska mål. Däremot är det kyrkans representativa beslutsorgan som ska ställa upp de strategiska målen. Strategin kunde grunda sig på den kombinerade fyraårsberättelsen och framtidsredogörelsen och ges ut till exempel ett år efter dessa. Det är viktigt att också se till lokalförsamlingarnas behov av eget framtidsarbete.
Utvärdering av framtidsredogörelsens innehåll
Framtidsredogörelsens struktur
Framtidsredogörelsen består av sex huvudkapitel. Efter det inledande kapitlet följer i kapitel 2 en kort presentation av begreppet kultur, kulturförändring samt relationen mellan kultur och religion. I kapitel 3 ligger fokus på kulturförändringen och de faktorer som gör att kulturernas mångfald ökar, först globalt, sedan i Finland. I slutet av kapitlet behandlas särskilt den allt större pluralismen i åskådningarna i Finland. Detta kapitel är det mest omfattande i redogörelsen. Det behandlar de sociologiska premisser enligt vilka kyrkan allt mer kommer att verka. 
Kapitel 4 är teologiskt. I kapitlet förklaras hur kyrkan kan agera så att kyrkan är Gud trogen i de nya sociologiska förhållandena. Den teologiska granskningen är normativ, dvs. bindande, och ger bakgrunden till de strategiska steg som senare presenteras i stället för att endast beskriva de teologiska alternativen. Det normativa greppet kommer också fram i kapitel 5: av tre modeller för hur kyrkan ska vara lyfts en modell fram som eftersträvansvärd. I kapitel 6 i slutet av publikationen presenteras de strategiska stegen. 

Framtidsutskottet fäster i fråga om redogörelsens hela struktur vikt vid att de strategiska stegen i kapitel 6 innehåller element som obetydligt eller inte alls behandlas tidigare i redogörelsen. De strategiska stegen förblir därför delvis omotiverade, vilket minskar redogörelsens trovärdighet. 
Framtidsredogörelsens innehåll och uppbyggnad är motiverade om avsikten är att redogörelsen ska föra fram strategiska mål som passar den förmodade framtida sociologiska situationen och ge dem teologisk bakgrund. Framtidsutskottet anser att det inte kan vara redogörelsens syfte att ställa upp sådana mål. Redogörelsen innehåller dock mycket nyttig bakgrundsinformation och värdefulla synpunkter.
De återkommande frågelådorna i redogörelsen är till stor nytta som underlag till diskussion i de lokala församlingarna. Framtidsutskottet anser därför att framtidsredogörelsen ska förstås som inspiration till den lokala debatten i församlingarna och stöd för gestaltningen av församlingarnas verksamhetsmiljö.
Mångfald och enhet
Kyrkostyrelsens plenum har tillfört framtidsredogörelsen en synvinkel som är avgörande för kyrkans framtid. Den växande mångfalden av kulturer, språk och åskådningar i vårt land är redan nu uppenbar.  Även om redogörelsen på ett motiverat sätt förhåller sig kritisk till begreppet "mångkulturell" (s. 4–5), ingår ordet i publikationens namn. Här har arbetsgruppen ordagrant följt Kyrkostyrelsens formulering av ämnet, trots att denna inte gör redogörelsens egen ståndpunkt rättvisa.
Redogörelsen förhåller sig positiv till mångfalden av kulturer och åskådningar i kyrkan och berättigar den teologiskt. Inom kyrkan har det alltid funnits olika åsikter och synpunkter, och man kunde tala om en begränsad mångfald av åskådningar. Redan Paulus uppmanar oss att inom en viss gräns godta olika uppfattningar utan att sätta oss till doms över dem (Rom. 14:1). I den kyrkliga debatten har mångfalden inte betraktats endast som ett godtagbart faktum, utan också som ett eftersträvansvärt ideal. 
Utskottet anser att problemet med mångfald ändå kan vara att gemensamma beslut och kyrkans lära drunknar i mängden av olika röster. Särskilt farligt är detta om det gäller kärninnehållet i vår kyrkas tro och lära, så att det förväxlas med sådant som är konventionellt eller rentav oväsentligt för tron. Kyrkan är inget åsiktssamfund som består av olika synpunkter, utan ett sanningssamfund som är troget den uppgift det fått av Gud.
Framtidsredogörelsen talar på många ställen om kyrkans "bestående kärna" eller ett annat centrum som definierar kyrkan. Utskottet anser att den rätta lösningen är att betona kyrkans gemensamma kärna i stället för att dra upp kyrkans yttre gränser. Gränsdragningen kan dock inte helt undvikas. Redogörelsen ägnar detta uppmärksamhet genom att ta upp kyrkans motkulturella karaktär (s. 33). Det motkulturella kommer vanligen fram i samband med etiska frågor, varav en del är kontroversiella inom kyrkan. 
Kyrkans etiska gränsdragningar ska ändå inte betraktas som enbart motkulturella. Till exempel människorättsuppfattningarna, som fått allt starkare fotfäste i samhället, är ofta förenliga med kyrkans egna värderingar. Samtidigt finns det spänningar i vissa enskilda frågor. Frågan kompliceras av att tolkningen av de mänskliga rättigheterna inte är samstämmig, och av att olika intressegrupper med hjälp av dem i själva verket försöker främja sina egna politiska mål.
Teologiskt sett är förhållandet mellan kristen etik och samhällets syn på de mänskliga rättigheterna oklart. Å ena sidan erbjuder kyrkans skapelseteologi beröringspunkter till de mänskliga rättigheterna: som skapade av Gud har alla människor lika människovärde. Å andra sidan har man inte nämnvärt begrundat den andra eller tredje trosartikelns förhållande till de mänskliga rättigheterna. I det kristna tänkandets kärna ingår uppfattningen om att enhet och jämlikhet förverkligas genom dopet i Anden (1 Kor. 12:13) och i Kristus (Gal. 3:28).
Framtidsutskottet vill mitt bland dessa utmaningar lägga vikt vid att kyrkans identitet inte bygger på att motarbeta vissa fenomen, utan på den positiva kärna som redogörelsen lyfter fram. Gränsdragningen kan inte diskuteras ens i teorin om det inte finns något att dra upp gränser kring. Enligt detta synsätt är det sekundärt att dra upp yttre gränser och utesluta vissa fenomen, i jämförelse med den gemensamma kärnan.
Framtidsutskottet anser att redogörelsen lyfter fram den gemensamma kärnan på rätt sätt. Den definierar och organiserar kyrkan på ett sätt som tillåter mångfald. Samtidigt måste man också vara medveten om de problem och svårigheter som anknyter till mångfalden och som uttryckligen utmanar kyrkan att fokusera på sin kärnuppgift.
Kristus är kyrkans bestående kärna
Framtidsutskottet anser att den teologiska kärnan inte definierats tydligt i redogörelsen. Den teologiska kärnan torde syfta till något slags läroformulering. "Kärnan tolkas om och om igen, men den apostoliska tron bevaras: det sanna, ursprungliga, oförfalskade och rena evangeliet" (s. 33). 
Grunderna för en läroformulering är starka. Kyrkans bekännelsegrund har uttryckts just genom läroformuleringar i den gamla kyrkans trosbekännelser och bekännelseböcker. Framtidsredogörelsen lyfter fram det faktum att det inom kyrkan finns stora åsiktsskillnader i fråga om hur kyrkans bekännelse ska tolkas. Det är precis detta som gör det så svårt att definiera kärnan, vilket återspeglas som oklarheter i framtidsredogörelsen. 
Läroformuleringarna utgör inte objektet, utan uttrycket, för tron. Den centrala principen för vår gemensamma bekännelse är "att driva Kristus" (Christum agere/treiben). När man "driver Kristus" bekänner man sig till kristenhetens gemensamma tro på en treenig Gud. I detta ingår frälsning av tro och nåd allena. Den förverkligas genom att förkunna evangeliet, fira gudstjänst och tjäna sin nästa i kärlek. Att uppskatta mångfalden i den Heliga andens arbete ingår också i frälsningen. 
Fokus på Kristus framgår också av biskoparnas gemensamma teser Inbjudan till enhet. Där konstateras: "Som kristna är vi ett för att vi i dopet har blivit förenade med Kristus. Samtidigt välkomnades vi att leva nära Gud och varandra. Kyrkans enhet är grundlagd av Jesus och hans uppdrag och på kännetecknen för vår gemenskap. Enheten konkretiseras när vi samlas kring Kristus." Detta kommer till synes också i framtidsredogörelsen som på ett ställe inte hänvisar till en odefinierad "kärna" utan till "den gemensamma kärnan, Kristus" (s. 41).
Genom att fokusera på Kristus kan man påverka den kyrkliga debatten så att den inte bara utgör växelverkan mellan människor, utan – liksom tidigare – även växelverkan med den levande Kristus när man lyssnar till Bibelns ord, tar del av sakramenten och ber. Kyrkans enhet föds alltså inte av enighet i etiska frågor, och inte ens av en exakt tolkning av läroformuleringarna, utan genom Kristus person. Utmaningen är hur "Ordet blir kött", det vill säga hur den teologiska enheten tar sig uttryck sociologiskt.
Framtidsutskottet tolkar redogörelsens hänvisningar till den gemensamma kärnan som hänvisningar till Kristus.
Folkkyrkan är alltjämt ett gångbart begrepp
Framtidsredogörelsen talar inte om folkkyrkan, utan om folkens kyrka. Detta är motiverat utifrån kulturernas och språkens mångfald. Ändå har kyrkan av tradition varit tvåspråkig (finska, svenska) och av de språk som av tradition talas i vårt land har samiska, romani och teckenspråk fått en starkare ställning än tidigare. "Det finska folket" som begrepp har alltsedan 1800-talet tolkats så att det omfattar mångfald: "Alla dess söner och döttrar bilda ett folk, vad språk de än tala."
 Folkens kyrka har alltså varit verklighet både reellt och ideologiskt sett redan i folkkyrkan.
Styrkan i begreppet folkkyrka är de i huvudsak positiva och mångfacetterade associa-tionerna som begreppet ger. Begreppet för samman kyrkan med "det vanliga folket", inte bara med dem som är religiöst aktiva. Ur folkkyrkan stiger också kyrkans beredskap att reagera på fenomen bland befolkningen. I dessa fenomen ingår även den växande kulturella och språkliga mångfalden. 
Folkkyrkan har vanligen inte kritiserats för ett snävt nationalistiskt förhållningssätt, utan snarare för att följa en alltför bred bekännelse och anpassa sig för mycket till samhälleliga fenomen. Även om folkkyrkan inte saknar bekännelse finns det, som ovan konstaterats, en frihet i dess tolkning. Risken finns då att medlemskåren inte längre har klart för sig att det är Kristus som är kärnan i tron.
Den teologiska och kulturella friheten runt kärnan kan vara en styrka inom kyrkan, och med hjälp av den kan den lutherska kyrkan söka kontakt med andra kristna samfund i Finland. Ur ett teologiskt perspektiv har kontakt redan tagits med anglikanerna och metodisterna. Hur långt kan vi fortsätta på denna väg, teologiskt och organisatoriskt, utan en strävan efter kulturell fusion? 
Folkkyrkan kan förnyas genom ekumeniska influenser som särskilt utnyttjats i gudstjänstlivet. Samtidigt måste man se till att bevara folkkyrkans mångsidiga lekmannaarbete trots influenser som betonar det särskilda ämbetet. Ur gemenskapens synvinkel ska den breda folkkyrkan förnyas så att lokala särdrag får komma fram inom den. Upplevelser är också väsentliga, men kyrkan ska ge dem en kristen särprägel.
Begreppet folkkyrka kan även försvaras med kyrkans samhälleliga betydelse. Vissa samhälleliga frågor har kraftigt återspeglats i medborgarnas förhållande till kyrkan, vilket visar att kyrkan fortsättningsvis har andlig betydelse i vårt land. Kyrkans betydelse framhävs under exceptionella förhållanden, särskilt i samband med olyckor och våldsdåd. En internationellt svagare säkerhet skulle ha samma effekt. Kyrkans betydelse lyfts även fram i statsrådets principbeslut från 2010 om samhällets säkerhetsstrategi (Säkerhetsstrategi för samhället. Statsrådets principbeslut 16.12.2010).
Framtidsutskottet anser att begreppet folkkyrka fortsättningsvis kan användas i den etablerade bemärkelsen att kyrkan förhåller sig öppen och positiv till befolkningen som lever under kyrkans inflytande. Samtidigt måste man se till att Kristus förblir den klara kärnan i tron. På så sätt kan kyrkan bevara sin starka identitet.
Den positiva religionsfriheten och neutralitetsillusionen
Samhällets intresse för kyrkan påverkar kyrkans möjligheter att fullgöra sin uppgift att förkunna evangeliet och tjäna sin nästa i kärlek. Därför är det ur kyrkans synvinkel inte egalt hur staten förhåller sig till religionsfriheten.
Den gamla religionsfrihetslagen som trädde i kraft 1923 utgick från antagandet av nästan alla medborgare hör till kyrkan. Då var det viktigt att framhäva den negativa religionsfriheten, rätten att träda ut ur kyrkan. Synsättet var bipolärt: kyrkan och icke-kyrkan. Den gällande lagen som framhäver positiv religionsfrihet motsvarar bättre nutidens krav.
Den situation som skildras i framtidsredogörelsen och som kan skönjas redan nu är multipolär: spektret av religioner och åskådningar har breddats och breddas fortsättningsvis. Samtidigt ökar dialogen mellan religionerna och åskådningarna, och individerna samlar livsåskådningselement över de traditionella religions- och åskådningsgränserna. I denna situation är det ensidigt att betona den negativa religionsfriheten. Staten ska i stället aktivt ta in olika religioner och åskådningar i byggandet av samhället.
Framtidsredogörelsen har fingret på pulsen: "Allt flera uppfattar religionslöshet som en självständig åskådning i stället för att definiera den via religionen som en negation av religiositet" (s. 22). Ur detta perspektiv ska kraven på att evenemang i samhället inte kan innehålla religiösa element avvärjas som överbetoning av den negativa reli-gionsfriheten. I praktiken innebär avvärjandet av religionen att en självständig åskådning, religionslösheten, lyfts fram som den enda tillåtna åskådningen i det offentliga rummet. Detta krav strider på ett iögonenfallande sätt mot den jämlikhet (6 §) och religionsfrihet (11 §) som förutsätts i grundlagen.
För närvarande betraktas den religiösa neutraliteten och religionsfriheten i lagstiftningsprojekt som en motivering för att eliminera religionen i det allmännas verksamhet. Som exempel kan nämnas de aktuella lagändringsprojekten om edgång. I motiveringen till dem konstateras att det med tanke på ett likvärdigt bemötande av dem som ska höras och med tanke på religionsfriheten kan anses motiverat att en person hörs "under en neutral försäkran".
 Samma neutralitetstänkande ligger bakom försvarsministeriets arbetsgruppsrapport som behandlar den etiska undervisningen i försvarsmakten och militärparadernas andaktsinslag. Här är det fråga om överbetoning av den negativa religionsfriheten. I fråga om neutraliteten är det i sin tur fråga om en så kallad neutralitetsillusion, eftersom bekännelse av olika åskådningar filosofiskt sett alltid sker utifrån en åskådningsgrund.
 
Positiv religionsfrihet garanterar de religionslösa åskådningarna en jämlik ställning med de religiösa åskådningarna. Detta ligger även i kyrkans intresse. Framtidsredogörelsen konstaterar också att kyrkan bör värna om "andra religiösa övertygelsers och identiteters rätt att synas i det offentliga rummet" (s. 43). 
När kyrkan främjar positiv religionsfrihet ska den vända sig till sådana religiösa och religionslösa instanser som strävar efter en äkta jämlikhet och dialog mellan åskådningarna. Ateism eller religionslöshet ska inte betraktas som en enda odifferentierad antikyrklig eller antireligiös åskådning. Till exempel i den teologiska debatten har man under den senaste tiden lyft fram den ateistiska spiritualitetens möjlighet till en innehållsfokuserad dialog som kan upplösa den polariserade debatten som betonar negativ religionsfrihet.
En modell för diskussionen med de religionslösa är en dialog mellan religionerna, där målet är att utifrån den egna identiteten stärka den ömsesidiga förståelsen och diskutera frågor som rör bägge parter. Religionsdialogen innebär inte att man blandar religioner, men genom diskussionerna kan parterna också hitta gemensamma uppfattningar. Det är också betydelsefullt att parterna erkänner varandra och åtminstone i viss mån godtar den andra parten.
Framtidsutskottet betonar att redogörelsen helt riktigt konstaterar att en genuin dialog mellan religioner och åskådningar förutsätter en stark egen identitet. Enligt kyrkans tro omfattar detta en förpliktelse att följa Kristus och kalla alla människor till Kristi enhet. En fungerande positiv religionsfrihet är därmed ett samhälleligt villkor för den kristna livsstilen. Framtidens kyrka är ett utpräglat missionerande samfund.
Framtidsutskottet anser att Kyrkostyrelsen ännu tydligare ska främja genomförandet av positiv religionsfrihet och religionsdialog, utan att pruta på kyrkans missionerande karaktär.  
Framtidsutskottets ställningstaganden utifrån framtidsredogörelsen 
Framtidsutskottet tackar Kyrkostyrelsen och den arbetsgrupp som utarbetade redogörelsen för ett bra arbete. Utskottet anser att framtidsredogörelsen ska ses som inspira-tion till den lokala debatten i församlingarna och stöd för gestaltningen av församlingarnas verksamhetsmiljö, inte som ett strategiskt dokument.
Framtidsutskottet vill poängtera att framtidsredogörelsens förhållande till kyrkans strategi och fyraårsberättelse är oklart. Beredningen av dessa projekt ska i fortsättningen samordnas effektivare. 
Fyraårsberättelsen och framtidsredogörelsen ska utarbetas forskningsmässigt. Församlingarnas erfarenheter av framtidsredogörelsen ska beaktas, så att framtidsarbetet effektivt kan utnyttja de lokala församlingarnas arbete.
Framtidsutskottet anser att framtidsredogörelsen helt korrekt framhäver kyrkans gemensamma kärna. Den definierar och organiserar kyrkan på ett sätt som tillåter mångfald. Framtidsutskottet tolkar redogörelsens hänvisningar till den gemensamma kärnan som hänvisningar till Kristus. 
Enligt framtidsutskottet kan begreppet folkkyrka fortsättningsvis användas. Folkkyrkan ska tolkas i den traditionella bemärkelsen som betraktar "folket" som mångkulturellt och flerspråkigt. När folkkyrkan fullgör sin uppgift är det viktigt att förhålla sig öppen och positiv till hela den befolkning som ingår i kyrkans medlemskår eller i kyrkans verksamhetsmiljö. Samtidigt får kyrkan inte glömma sin identitet och sin uppgift som Kristi kyrka.
Framtidsutskottet riktar uppmärksamhet på fenomen som försvagar den positiva reli-gionsfriheten. Kyrkostyrelsen ska utöva ännu kraftigare inflytande så att den positiva religionsfriheten kan påverka fullödigt i samhället och i samhällets författningsgrund.  
Framtidsutskottets förslag
Med de ovan nämnda motiveringarna föreslår framtidsutskottet att kyrkomötet beslutar att
1. för kännedom anteckna dokumentet Kyrkan i ett mångkulturellt samhälle – Framtidsredogörelse för Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland,
2. sända utskottets betänkande till Kyrkostyrelsen för att beaktas i framställningar och planer för förnyelser i kyrkan, 
3. be Kyrkostyrelsen utvärdera ändamålsenligheten i fyraårsberättelsen, strategidokumentet och framtidsredogörelsen och deras inbördes förhållande, samt
4. skicka utskottets betänkande till stiften för kännedom och för diskussion.
Helsingfors den 7 april 2015
För framtidsutskottet
Seppo Häkkinen

Niko Huttunen
ordförande

sekreterare
I behandlingen av ärendet deltog ordförande Seppo Häkkinen och medlemmarna Maria-Kaisa Aula, Pekka Heikkilä, Hanna Hella-Aro, Stig Kankkonen, Hannele Karppinen, Markku Orsila, Katariina Pitkänen, Marjatta Pulkkinen, Ilkka Pöyhönen, Riku Rinne och Pekka Simojoki.

� Allmänna utskottets betänkande 4/2011 om Kyrkostyrelsens framställning 11/2010.


� Z. Topelius, Boken om vårt land. 1937, s 16.


� Bevisning i allmänna domstolar. Justitieministeriets betänkanden och utlåtanden 69/2012, s. 56. Ny domstolslag Justitieministeriets betänkanden och utlåtanden 26/2014, s. 90. 
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