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Allmänna utskottets betänkande 1/2008 om stiftsfullmäktiges framställning 1/2008 som gäller övergång till ett enda val i kyrkliga samfällig​heter






Ärende nr 2007 – 00791

Kyrkomötet har i plenum den 6 maj 2008 remitterat ärendet till allmänna utskottet.

Utskottet har hört ecklesiastikrådet Pirjo Pihlaja.

Framställningens centrala innehåll

Stiftsfullmäktige i Esbo föreslår att kyrkolagstiftningen ändras så att man också i kyrkliga samfälligheter övergår till ett system med ett enda val. En ändring av valsystemet anses vara nödvändig eftersom missförstånd har lett till ett stort antal ogiltigförklarade röster. Stiftsfullmäktige menar att det trots effektivare anvisningar och två valskärmar har förekommit för många ogiltiga röster. 

Tidigare behandling av ärendet

Kyrkomötet gick år 2002 in för ett system med två separat val trots att kyrkostyrelsen i samband med förnyandet av församlingsförvaltningen hade föreslagit ett enda val (Kyrkostyrelsens framställning 7/2001). I kyrkostyrelsens framställning motiverades ett sammanslaget val med att församlingen är den grundläggande enheten i den kyrkliga förvaltningen och att samfällighetens gemensamma fullmäktige därför kan väljas indirekt. Kyrkostyrelsen föreslog ett enda val också för att undvika missförstånd. När ärendet behandlades ställde sig förvaltningsutskottet med rösterna 8 mot 4 bakom kyrkostyrelsens framställning. Förvaltningsutskottet ansåg att ett enda val på ett riktigt sätt skulle betona att lokalförsamlingen är den primära enheten och att samfälligheten har karaktär av en tjänsteorganisation. 

I ett utlåtande till förvaltningsutskottet stödde lagutskottet ett system med två val. Utskottet ansåg att ett indirekt val till gemensamma kyrkofullmäktige inte i tillräcklig utsträckning tryggar den demokratiska princip som förutsätts av en offentlig organisation som upprätthålls med skattemedel, vilket en samfällighet är. Lagutskottet hänvisade bl.a. till den princip som framförts i Grundlag 2000-kommitténs betänkande (Kommittébetänkande 1997:13), att utövning av offentlig makt bör ordnas genom direkta folkval. Vidare påpekade lagutskottet att en tillräcklig representation inte kan garanteras ifall medlemmarna i församlingsrådet har valts från en enda lista eller genom sämjoval. 

Vid behandlingen av ärendet hörde förvaltningsutskottet förvaltningsrådet Pirkko Ignatius och justitierådet Mikael Krogerus som sakkunniga. Enligt de sakkunniga ansåg inte lagutskottet i sitt utlåtande att kyrkostyrelsens förslag stred mot grundlagen. Däremot menade lagutskottet att kyrkostyrelsens framställning om indirekt val stred mot den allmänna demokratiska principen. 

När ärendet behandlades av kyrkomötet 2002 framgick av diskussionen bl.a. den synpunkten att ett system med ett enda val lämnar den kyrkliga samfällighetens beslutsfattande i händerna på en allt mindre grupp. Personer som valts till församlingsrådet kan då mot sin vilja hamna i fullmäktige om det inte finns tillräckligt med frivilliga. En del av dem som uttryckligen vill verka i fullmäktige är däremot inte intresserade av att ingå i församlingsrådet. Systemet med ett val befarades minska antalet kandidater som är motiverade för fullmäktigearbetet. Framför allt var man rädd att församlingsmedlemmarnas möjligheter att påverka skulle minska. 

Kyrkomötet beslöt slutligen, avvikande från kyrkostyrelsens framställning och förvaltningsutskottets ståndpunkt, med rösterna 75 – 24 att de förtroendevalda i kyrkliga samfälligheter ska väljas genom separata val till kyrkofullmäktige respektive församlingsrådet. Principbeslutet om separata val trädde i kraft i början av 2005.  

Våren 2007 lämnade stiftsfullmäktige i Esbo stift in ett initiativ om övergång till ett enda val i kyrkliga samfälligheter. Kyrkomötet lät enhälligt initiativet förfalla. Allmänna utskottet konstaterade i sitt betänkande att det ”instämmer i den oro som framförts om problemen i anslutning till val i kyrkliga samfälligheter och anser att det stora antalet förkastade röster utgör en faktisk olägenhet.” Allmänna utskottet ansåg emellertid att problemen i anslutning till valet i kyrkliga samfälligheter huvudsakligen gäller det tekniska genomförandet. Utskottet ansåg att svårigheterna ska analyseras, möjliga lösningar utredas och anvisningarna för valet effektiveras inför följande val. Utskottet ansåg det vara nödvändigt att fästa särskild uppmärksamhet vid utbildningen av valfunktionärer och vid informationen om valet.

Utskottets ståndpunkt

Utskottet anser att val i kyrkliga samfälligheter har övervägts grundligt på 2000-talet. Lösningen med två val baserar sig på en betoning av den demokratiska principen. Utskottet ser ingen orsak att ändra denna utgångspunkt. Den demokratiska principen förverkligas bättre när representanter till församlingsrådet och gemensamma kyrkofullmäktige väljs genom olika val. På detta sätt eftersträvas också ett tillräckligt antal och mångsidighet i valet av förtroendevalda till gemensamma kyrkofullmäktige.

Stiftsfullmäktige motiverar behovet av övergång till ett enda val med det stora antalet ogiltigförklarade röstsedlar. I församlingsvalet 2006 varierade antalet ogiltigförklarade röster från 5,06 procent i Joensuu kyrkliga samfällighet till 11,17 procent i Tammerfors. I Esbo kyrkliga samfällighet var andelen ogiltiga röster 8,4 procent. I församlingar som förrättade endast ett val förkastades en betydligt lägre andel av rösterna. Utskottet har utrett andelen ogiltigförklarade röster i några stora och medelstora församlingar. Av de givna rösterna ogiltigförklarades mellan 0,12 och 1,87 procent i de senaste församlingsvalen.  Utskottet erkänner problemet, men är inte övertygat om att en ändring av valstrukturen är det rätta sättet att lösa detta problem. Svårigheterna med två val som förrättas samtidigt bör lösas som praktiska frågor.
Ecklesiastikrådet Pihlaja uppger att kyrkostyrelsen redan utgående från erfarenheterna under de senaste valen har vidtagit åtgärder för att lösa problemen. Utskottet anser att informationen kring valen bör effektiveras och att röstsedlarna tydligt bör skilja sig från varandra. Röstningen bör genomföras så att väljaren förstår att det gäller två olika val som förrättas samtidigt. Detta är en stor utmaning vid förhandsröstningen i köpcentrum, där tillgången till utrymme och ro är begränsad. Valfunktionärerna bör få grundlig handledning och utbildning för uppgiften. Kyrkostyrelsen bör i tillräckligt god tid och tillräckligt detaljerat ge handledning om hur valet ska förrättas. Om rösträttsåldern sänks förutsätts särskilt omsorgsfull upplysning till de nya väljarna och ännu effektivare information än hittills. 

Utskottets förslag

Allmänna utskottet föreslår att kyrkomötet låter förslaget förfalla.

Åbo den 8 maj 2008

För allmänna utskottets I avdelning

Hannu Niskanen


Markku Antola
ordförande



sekreterare

I behandlingen av ärendet deltog ordförande Hannu Niskanen och medlemmarna Timo Alaräisänen, Jari Kolehmainen, Taisto Kontinen, Liisa Lahti, Annika Määttänen, Aulis Mölsä, Liisa Pitkänen, Liisa Pura, Tuula Rikala, Mikko-Matti Rinta-Harri, Minnamaria Tammisalo och Reetta Uusitalo.

