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EKONOMIUTSKOTTETS betänkande 5/2007 om kyrkostyrelsens framställning 8/2007 som innehåller förslag till kyrkans centralfonds budget för år 2008 och verksamhets- och ekonomiplan för åren 2008–2010 samt om budgetinitiativ 1/2007

Ärende nr 2007-000609 och 2006-00782

Ekonomiutskottet har berett ärendet som gäller kyrkans centralfonds budget för år 2008 och verksamhets- och ekonomiplan för åren 2008–2010. Samtidigt har utskottet behandlat följande budgetinitiativ, vilket anlänt inom utsatt tid:

Budgetinitiativ 1/2007: Reservering av anslag för rekonstruktion av Marjoniemi prästgård i Uurainens församling enligt gårdens utseende i början av 1900-talet

Enligt 47 § i arbetsordningen har utskottet berett ett gemensamt betänkande om ärendena. Utskottet har i samband med behandlingen som sakkunniga hört kanslichef Risto Junttila, ecklesiastikrådet Risto Cantell och ecklesiastikrådet Leena Rantanen.

Allmänna utskottet har gett ett särskilt utlåtande om de verksamhetsmässiga målen och utvecklingsprojekten i framställningen om budgeten och verksamhets- och ekonomiplanen. Utlåtandet medföljer som bilaga till detta.

1. Allmänt


Enligt 3 § i ekonomistadgan för kyrkans centralfond ska kyrkomötet i samband med budgeten även fastställa en verksamhets- och ekonomiplan för minst tre år. Budgeten för kyrkans centralfond för år 2008 och verksamhets- och ekonomiplanen för åren 2008–2010 har sammanställts i ett enda dokument. 

Budgetens bindningsnivå är verksamhetsbidraget på avdelningsnivå om inget annat anges i detaljmotiveringen.  I huvudavdelningen Kyrkans gemensamma verksamhet är bindningsnivån dock dess sammanräknade verksamhetsbidrag. Med avseende på planeåren 2009–2010 är siffrorna inte bindande.


Budgeten och verksamhets- och ekonomiplanen indelas i en driftsekonomi- och en resultaträkningsdel, en investeringsdel och en finanseringsdel. Driftsekonomidelen innehåller en specifikation av verksamhetens intäkter och kostnader indelade i avdelningar enligt verksamhetsenheterna. I resultaträkningsdelen uppges bl.a. hur centralfondens inkomstfinansiering räcker till för de egentliga verksamhetskostnaderna och räntekostnaderna samt till avskrivningar motsvarande egendomens slitage. Investeringsdelen innehåller en investeringsplan för planeperioden. Finansieringsdelen innehåller ett sammandrag av anskaffning och användning av kassamedel och om ändringar i kassamedlen.

2. Utgångspunkter för planeringen


Verksamhets- och ekonomiplanen följder de linjer som fastställts i betänkandet Mission, vision och strategi 2010 för Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland (Den närvarande kyrkan). Enligt strategin ska kyrkans centralförvaltning 

1) trygga församlingarna och stiften optimala verksamhetsmässiga och ekonomiska förutsättningar att arbeta för den närvarande kyrkan

2) fokusera på de gemensamma uppgifterna

3) bära omsorg om sin personal och dess beredskap att sköta de uppgifter den anförtrotts.


I planen redogörs för de mest centrala insatsområdena och målen inom varje verksamhetsenhet under såväl planeperioden som under budgetåret. I verksamhetsberättelsen ingår en utredning av i vilken mån de mål som ställts i budgeten uppnåtts. 


Ekonomiutskottets ståndpunkt

De centrala utvecklingsprojekt som ingår i planen motsvarar insatsområdena i strategin. Utvecklingsprojekten och de mål som ställts är nödvändiga och aktuella.

Verksamhets- och ekonomiplanen ger en heltäckande bild av verksamheten inom kyrkans pensionsanstalt, kyrkans centralförvaltning och stiften samt verksamhetsmålen och ekonomin. Verksamhetsenheternas verksamhetsidéer, uppgifter, utvecklingsprojekt, mål och ekonomi beskrivs på ett klart och tydligt sätt. 

3. Ekonomiska utgångspunkter

Allmän ekonomisk utveckling


Världsekonomin har upplevt en flera år lång period av exceptionellt kraftig uppgång som trots vissa hotbilder förväntas fortsatta år 2008. Totalproduktionen i Finland beräknas öka med 4 % innevarande år och med 2,8 % år 2008. Arbetslösheten fortsätter att minska.

Ekonomin inom församlingssektorn


De medel som influtit i församlingarnas kassa ökade år 2006 enligt boksluten med 4,9 % jämfört med föregående år (kyrkoskatter +4,7 % och redovisning av samfundsskatteandelar +6,9 %). Under innevarande år har under de första åtta månaderna i skatteinkomster till församlingarna redovisats 5,7 % mer än under motsvarande period ett år tidigare (kyrkoskatter +5,5 % och redovisning av samfundsskatteandelar +7,4 %).


Församlingsekonomin som helhet var år 2006 betydligt bättre än föregående år. Verksamhetskostnaderna ökade mindre än skatteintäkterna, med 3,5 %. Årsbidraget var negativt i 44 församlingar och räkenskapsperiodens resultat var negativt i 81 församlingar.  Dessa var huvudsakligen små församlingar med under 5 000 medlemmar. Antalet församlingar som gjort ett negativt årsbidrag minskade med över 40 %. Den huvudsakliga orsaken till den gynnsamma utvecklingen var det nya sättet att fördela samfundsskatten som infördes i början av år 2006. Församlingssammanslagningarna har också gällt många församlingar med svag ekonomi.

Församlingarnas sammanlagda medlemsandel minskade med över 24 000 personer (-0,4 %), vilket med en eftersläpning också påverkar samfundsskatteintäkterna. 

Församlingarnas rätt att få samfundsskatt motiveras med samhälleliga uppgifter som kyrkan sköter, bl.a. begravningsväsendet, upprätthållandet av medlemsregistret och underhållet av kulturhistoriskt värdefulla byggnader. Enligt bokslutsuppgifterna använde församlingarna år 2006 cirka 106 milj. euro på upprätthållandet av begravningsväsendet och kyrkböckerna. Församlingarna fick 109 milj. euro i samfundsskatt år 2006 och de kunde följaktligen bekosta alla kostnader i samband med begravningsväsendet och medlemsregistret med samfundsskatteintäkterna. Kostnaderna för underhåll av byggnader med kulturhistoriskt värde statistikfördes inte ännu år 2006. 


Ekonomiutskottets ståndpunkt

Av centralfondens budget framgår att utvecklingsperspektiven för den finländska ekonomin är stabila och positiva. Eventuella förändringar i den allmänna ekonomiska utvecklingen påverkar inte väsentligt centralfondens ekonomi under år 2008.

I församlingsekonomin var år 2006 som helhet bättre än föregående år. Ökningen i verksamhetskostnader (3,5 %) var större än ökningen i skatteintäkter (4,9 %). Ett positivt drag var att antalet församlingar som uppvisade ett negativt årsbidrag och ett negativt resultat minskade avsevärt.

Under år 2007 har församlingarnas skatteintäkter uppvisat en fortsatt positiv utveckling. Kyrkostyrelsen har till församlingarna utfärdat cirkulär nr 24/2007 ”Utgångspunkter för budgeten samt verksamhets- och ekonomiplanen 2008 – 2010” i vilket kyrkoskatteinkomsterna uppskattas öka med cirka sju procent inom kyrkan som helhet under år 2007. I samma cirkulär prognostiseras att kyrkoskatteinkomsterna ökar med cirka 5,5 % år 2008 och 4,5 % år 2009. Inkomsterna från kyrkoskatten ökar genom att lönenivån stiger snabbt till följd av de nya arbetsmarknadsuppgörelserna. 

Den förutspådda stabila ekonomiska utvecklingen kommer, om den realiseras, att förstärka både centralfondens och församlingarnas ekonomi under planeperioden. Samtidigt kommer de stora löneförhöjningarna och reformen av lönesystemet att öka centralfondens och församlingarnas utgifter klart mer än vanligt under år 2007 – 2009. Kyrkans löneuppgörelse höjer församlingarnas lönenivå med i genomsnitt 9,3 % under drygt två år. När det nya lönesystemet tas i bruk tillför det i någon mån också löneglidningar.

4. Driftsekonomi

4.1. Kyrkans pensionsanstalt
Pensionsanstaltens verksamhets- och ekonomiplan för åren 2008–2010
Kyrkans lönesumma beräknas öka med 3 % per år under planeperioden. Kyrkans nya pensionsprognos har blivit klar 2007 och enligt prognosen stiger pensionskostnaderna med drygt 6–7 % per år. 

Pensionsverksamhetens överskott som överförs till pensionsfonden minskar under planeperioden från 10,1 milj. euro till 1,9 milj. euro. Om lönesumman och pensionskostnaderna utvecklas enligt prognosen räcker de årliga intäkterna från pensionsavgifterna till för att täcka pensionskostnaderna fram till år 2010.

De ändringar i pensionslagarna och pensionssystemen som belastat alla pensionsanstalter under de senaste åren håller på att bli klara. Det så kallade fribrevsprojektet kommer visserligen att kräva resurser ännu under några år. 

Kyrkans pensionsanstalt är för liten för att upprätthålla ett eget pensionsdatasystem. Målet är att under planeperioden nå ett beslut om att integrera kyrkans system i ett betydligt större system. Därefter kan man räkna med att kostnaderna för upprätthållande och utveckling i fortsättningen blir mindre än om kyrkan skulle upprätthålla och utveckla ett eget system.

Pensionsansvaret enligt kyrkans pensionslag har beräknats och enligt de valda beräkningskriterierna uppgår pensionsansvaret till 2 800 milj. euro. I slutet av planeperioden uppskattas pensionsfonden uppgå till 900 milj. euro. 

Under planeperioden utreds kyrkans pensionsanstalts möjligheter att i finansieringshänseende i egenskap av pensionsstiftelse ansluta sig till den privata sektorns pensionsinstansers garantiordning för grundpensionsskyddet. Genom detta kan den nuvarande pensionsfonden när det gäller grundpensionsskyddet räcka till för fondandelen enligt arbetspensionslagen och för verksamhetskapitalet.

Pensionsanstaltens budget för år 2008

Pensionsavgiftsintäkterna år 2008 uppgår till 137,5 milj. euro. Intäkterna av finansieringsverksamheten har uppskattats till 16,3 milj. euro. I budgeten har bara så kallade säkra intäkter tagits med, dvs. dividend-, ränte- och hyresintäkter. I budgeten görs inga uppskattningar av förväntade vinster eller förluster på försäljning av värdepapper och inte heller av värdeförändringar.
Verksamhetskostnaderna är totalt 124,5 milj. euro, varav de egentliga pensionskostnaderna är 115,6 milj. euro (+6,5 %). Kostnaderna för IT-servicen är 4,5 milj. euro och där ingår anskaffningsandelen år 2007 för den programvara som krävs för det gemensamma intjäningsregistret. I budgeten anges inte exakta uppgifter om strukturen för IT-kostnaderna.

Det belopp som överförs till pensionsfonden har uppskattats till 24,7 milj. euro. Pensionsfonden uppskattas uppgå till 760 milj. euro i slutet av år 2007 (marknadspriset). 

Ekonomiutskottets ståndpunkt

Efter att budgetförslaget blev klart har ett avtal om köp av pensionsanstaltstjänster ingåtts med Kommunernas pensionsförsäkring. Ekonomiutskottet anser att det av verksamhetsskäl och ekonomiska skäl är motiverat att köpa pensionstjänster av Kommunernas pensionsanstalt från och med 2011. I övergångsskedet bör särskild vikt fästas vid personalens ställning och tryggandet av utfärdandet av pensionsbeslut. 

Avvecklingen av pensionsanstaltens egna datasystem bör i mån av möjlighet förberedas genom att man avstår från att investera i systemutveckling och endast koncentrerar sig på nödvändigt underhåll. Enligt en separat utredning som tillställts ekonomiutskottet uppgår pensionsanstaltens årliga IT-kostnader till 1,3 milj. euro och centrala utvecklingsprojekt till 2,3 milj. euro år 2008. Uppgifter om denna kostnadsfördelning ingår inte i planen. 
Kyrkans nya pensionsprognos blev klar i början av 2007. På basis av den utredning ekonomiutskottet fått ser pensionsfondens nuvarande storlek ut att vara tillräcklig såväl för att trygga det framtida pensionsskyddet som för eventuella samarbetsarrangemang.

Ekonomiutskottet ser prognoserna för intäkter av pensionsavgifterna och för pensionsutgifternas nivå och utveckling under planeperioden 2008–2010 som försiktigt realistiska. 

4.2. Centralfondens övriga verksamhet

4.2.1. Allmänt

I enlighet med de ramar som godkänts av kyrkostyrelsens plenum görs planerna för åren 2008–2010 upp utgående från den verksamhets- och ekonomiplan för 2007–2009 som kyrkomötet godkänt. Den allmänna förhöjning som bör godkännas är emellertid + 2 % och inte som tidigare angetts + 3 %.

Vidare konstaterade kyrkostyrelsen att uppbyggnaden av vissa datasystem för hela kyrkan inte kan genomföras inom de angivna ramarna.

Sedan år 2004 möjliggör centralfondens ekonomistadga en viss glidning mellan kalenderåren. Anslagen enligt bindningsnivå får fortsättningsvis inte överskridas. Vid bedömning av en överskridning avdras dock från en eventuell överskridning under räkenskapsperioden en motsvarande besparing från föregående år.

I följande tabell presenteras ett sammandrag av driftsekonomidelen i budgeten för 2008 per avdelning (milj. euro):

Huvudavdelning
              Budget 2007   Budget 2008   förändring

Kyrkans gemensamma 
verksamhet
22,1
22,8
  3 %
Stiftsverksamhet
10,4
11,7
13 %
Understöd
17,0
16,1
- 5 %
Verksamhetsbidrag                   
- 49,6         - 49,1                 2 %
4.2. 2. Kyrkans gemensamma verksamhet 

Verksamhets- och ekonomiplan 2008–2010
Förändringen i verksamhetsbidraget för kyrkans gemensamma verksamhet är jämfört med föregående år +3,1 % år 2008, +0,6 % år 2009 och +4,0 % år 2010.

Budgeten 2008

Verksamhetsbidraget för kyrkans gemensamma verksamhet är 22,8 milj. euro, vilket innehåller ett tillägg på 3,1 %. I verksamhets- och ekonomiplanen för åren 2007–2009 har verksamhetsbidraget år 2008 uppskattats till 22,4 milj. euro, vilket överskrids med 0,4 milj. euro.

Medlemsavgifterna för de ekumeniska organisationerna höjdes rejält åren 2004–2006 (349 000 euro/71 %). Genom höjningen lyftes medlemsavgifterna till den nivå som förutsattes i en kläm godkänd av kyrkomötet 2003. Efter detta har tillägg föreslagits upprepade gånger – i budgeten för 2007 konstaterade kyrkostyrelsen att den inte förordar att nivån på medlemsavgifterna fortsätter höjas 2007–2009. I budgetförslaget för 2008 föreslås ändå en höjning av medlemsavgifterna med 58 500 euro (+6,6 %) och i planen för 2009 ytterligare 59 600 (+6,3 %). Höjningarna motiveras inte av några verksamhetsskäl.
Ekonomiutskottets ståndpunkt 

Med hänvisning till den höjda löne- och kostnadsnivån är det motiverat att höja budgetramen från två till tre procent.
Ekonomiutskottet påpekar att det i budgetförslaget för 2008 föreslås en höjning av de ekumeniska organisationernas medlemsavgifter med 58 500 euro (+6,6 %) trots att det på avgifterna gjorts en avsevärd nivåförhöjning under åren 2004–2006 och trots att kyrkostyrelsen i budgeten för år 2007 inte förordar att nivån på medlemsavgifterna fortsätter höjas 2007–2009. De höjningar som nu föreslås motiveras inte av verksamhetsskäl, men eftersom förslaget har gjorts inom budgetramen kan det godkännas. Däremot förhåller sig ekonomiutskottet kritiskt till kyrkans utrikesråds förslag om att höja medlemsavgifterna med ytterligare 6,3 % från år 2008 till 2009.
4.2.3. Stiftsverksamhet

Verksamhetsbidraget från stiftsverksamheten är 11,7 milj. euro, vilket innebär en ökning på 12,7 %. 
För fördelning av resurserna mellan domkapitlen har en ny fördelningsmodell tagits fram. I fördelningsmodellen ingår en fast del, en rörlig del och en specialdel. I specialdelen godkänns kostnaderna för ärkebiskopen, dövprästerna och fängelsediakonerna. Den fasta delen är 62,5 % och den rörliga delen 37,5 %. Den rörliga delen bestäms utgående från befolkningsmängden i stiftet (viktning 50 %), antalet församlingar (viktning 25 %) och regionala faktorer (viktning 25 %). 
Den nya fördelningsmodellen införs så att anslagen inte till följd av den har minskat för något domkapitel. Därför har resurserna för stiftsverksamheten utökats med 247 000 euro. Höjningen styrs till Åbo, Tammerfors, Uleåborgs, S:t Michels och Kuopio stift.
De 650 000 euro som kan beviljas för utvecklingsprojekt har flyttats till domkapitlen, som alltså härefter beviljar dessa understöd. 

Ekonomiutskottets ståndpunkt

Ekonomiutskottet ställer sig positivt till att en modell för fördelningen av stiftsresurserna har införts. Utskottet påpekar emellertid att man i den nya modellen ännu inte har förmått utjämna anslagen för de stift vars nuvarande anslagsnivå överskrider anslagsbehovet beräknat enligt den nya modellen. Ekonomiutskottet anser det vara viktigt att stiftens anslag under kommande år fördelas enligt den godkända modellen utan att särskilda anslag för stiftsverksamheten läggs till utan vägande skäl.
Budgetförslaget för stiftsverksamheten motsvarar utgiftsramarna och höjningarna enligt den nya fördelningsmodellen. 
4.2.4. Personal och organisation

I planen uppställs som mål att den fast anställda personalstyrkan från början av år 2005 småningom ska minska. Målet är att antalet anställda vid kyrkostyrelsen år 2010 är klart lägre än för närvarande. Fram till år 2010 kommer omkring en tredjedel av kyrkostyrelsens personal att gå i pension. När en tjänst blir vakant diskuterar ledningsgruppen alltid om det är nödvändigt att tillsätta tjänsten. Samtidigt överväger man om uppgifterna kan organiseras på ett mera ändamålsenligt sätt. 
Ekonomiutskottets ståndpunkt

Ekonomiutskottet anser det vara viktigt att kyrkostyrelsen har tillräckligt med personal för att sköta sina uppgifter. Ekonomiutskottet ser positivt på att kyrkostyrelsens organisation utvecklas och att ledningsgruppen ser över behovet av att tillsätta vakanta tjänster. 
Utskottet konstaterar emellertid att personalstyrkan inte har minskat sedan 2005. Andelen anställda som pensioneras är också betydligt lägre än vad som angetts i planen.
Till en utökning av personalstyrkan bör man förhålla sig återhållsamt. Visstidsanställningar, samarbete, köpta tjänster och utlokalisering av uppgifter bör övervägas och i tillämpliga delar användas som alternativ till att anställa egen personal.
4.2.5. Understöd

Verksamhets- och ekonomiplan 2008–2010

Till prioriteringarna under planeperioden hör att utvärdera verkningarna av ändringarna i understödssystemet, minska understödsbehovet och trygga finansieringen av understödssystemet.


En ojämn fördelning av samfundsskatten har tidigare varit den största enskilda faktorn som ökat den ekonomiska obalansen mellan församlingarna. Sedan 2006 fördelas församlingarnas samfundsskatt på ett nytt sätt, så att hälften av samfundsskatteandelen fördelas enligt samma grunder som kommunernas samfundsskatteintäkter och hälften enligt principen euro per kommuninvånare. Det nya fördelningssättet bidrar till att församlingarnas samfundsskatteandel jämnas ut helt utanför centralfondens understödssystem. Sedan början av 2007 sänktes det totala beloppet av församlingsunderstöden med 2 milj. euro per år. Den reella minskningen efter budgetändringen är 1,5 milj. euro.

Budgeten 2008

Understödens verksamhetsbidrag är totalt 16,1 milj. euro, vilket är 0,9 milj. euro mindre än år 2007. Jämfört med bokslutet för år 2006 har understöden i budgeten minskats med 16,7 %. Det egentliga jämförelsetalet är emellertid 13,4 % eftersom utvecklingsunderstöden på 650 000 euro genom en budgetändring har överförts till domkapitlens gemensamma utgifter.


Understöden till församlingarna uppgår år 2008 till totalt 12,4 milj. euro. Av denna summa föreslås 2,5 milj. euro för komplettering av skattinkomster, 0,5 milj. euro för verksamhetsunderstöd enligt prövning, 3,2 milj. euro för sammanslagningsunderstöd och extra verksamhetsunderstöd, 6,0 milj. euro för byggnadsunderstöd och 0,2 milj. euro för övriga ändamål. År 2007 har 13,7 milj. euro, inklusive budgetändringen, reserverats för församlingsunderstöd. 

Övriga understöd, till exempel understöd till föreningar och institutioner, uppgår till totalt 3,7 milj. euro.

I föregående verksamhets- och ekonomiplanen förutspåddes att det under åren 2007–2009 behövs 4 milj. euro för komplettering av skatteinkomsterna. I motiveringen till budgeten för 2008 konstateras att det vid utdelningen år 2007 framkom att behovet av skatteinkomstkomplettering har minskat avsevärt (till följd av den nya fördelningen av samfundsskatteandelen). För åren 2008–2010 föreslås att endast 2,5 milj. euro reserveras för komplettering av skatteinkomsterna i den nya planen.

För byggnadsunderstöden föreslås 6 milj. euro. Som motivering anges att anslaget år 2008 är högre än normalt eftersom det år 2007 i motsvarande mån beviljades mindre byggnadsunderstöd än vanligt. I den föregående verksamhets- och ekonomiplanen hade 4,5 milj. euro avdelats för byggnadsunderstöd år 2008.


Ekonomiutskottets ståndpunkt

Ekonomiutskottet anser det vara ändamålsenligt att det arbete bland samer som föreslås placeras vid domkapitlet i Uleåborg finansieras genom understöd. På det sättet syns de resurser som avdelats för detta arbete som en enda helhet i budgeten. Löner och andra kostnader för den nya uppgiften finansieras med de understödsanslag som reserverats för arbetet i gränstrakter och bland samer. Den nya uppgiften motiveras bland annat utifrån lagen om användning av samiska och utvecklingen av församlingsarbetet bland nationella minoriteter. Avvikande från framställningen anser ekonomiutskottet emellertid att det är motiverat att befattningen i stället för stiftssekreterare för arbetet bland samer benämns koordinator för arbetet bland samer. Detta understryker uppgiftens karaktär som koordinator för hela det samiska området och för församlingsarbetet bland hela den samiska befolkningen och samtidigt uppgiftens verkställande roll. Ekonomiutskottet förutsätter att det för arbetet bland samer görs upp en egen verksamhetsberättelse. 
Ekonomiutskottet anser det föreslagna understödet på 200 000 euro för återuppbyggnaden av Borgå domkyrka vara motiverat. I framställningen beaktas de ståndpunkter som ekonomiutskottet framförde i samband med beredningen av budgeten för år 2007. 

Ändringarna i kommunstrukturen inverkar också på församlingarnas avgöranden inom verksamheten, förvaltningen och ekonomin. Den pågående omställningen i församlingsstrukturen torde medföra en väsentlig minskning i behovet av stöd från centralfonden i och med att många församlingar med ekonomiska svårigheter går samman i ekonomiskt starkare helheter. Ekonomiutskottet anser det vara särskilt viktigt att det under de närmaste åren satsas tillräckligt med förvaltningsresurser och ekonomiska resurser på att stöda omställningarna i församlingsstrukturen.

5. Resultaträkning

5.1. Församlingsavgifter


Kyrkans centralfond får merparten (ca 90 %) av sina inkomster av församlingarna i form av församlingsavgifter. Centralfondens inkomster fastställs utifrån skatteinkomsterna två år tidigare. Förändringar som sker i församlingarnas skatteinkomster påverkar automatiskt centralfondens inkomster med en eftersläpning på två år. 

Från och med år 2006 insamlas i församlingsavgift endast en grundavgift utifrån den kalkylerade kyrkoskatten. I budgetförslaget föreslås att grundavgiften ska sänkas från 8,7 % till 8,5 % fr.o.m. år 2008.

Inkomsterna från församlingsavgifterna uppskattas under planeperioden utvecklas enligt följande:  

År
2007
2008
2009
2010


grundavgift 
48,1 mn €
48,9 mn €
50,4 mn €
51,9 mn €

avgiftsnivå
8,7 %
8,5 %
8,5 %
8,5 %

Ekonomiutskottets ståndpunkt 

Ekonomiutskottet anser det vara motiverat och tillräckligt att i enlighet med förslaget sänka grundavgiften med måttliga 0,2 %.  I framställningen har beaktats den ståndpunkt som ekonomiutskottet har framlagt om församlingsavgiftens storlek i bokslutsbetänkandet år 2006, enligt vilket det är skäl att dryfta en sänkning av församlingsavgiften under planeperioden 2008–2010 med beaktande av församlingarnas mindre behov av understöd och centralfondens starka balans. 

Den kalkylerade kyrkoskatten för år 2006, som utgör grunden för församlingsavgifterna år 2008, uppskattas i framställningen öka med 4,0 %, vilket svarar mot den totala ökningen i kyrkoskatteintäkter enligt skattemyndigheternas förhandsuppgifter (+4,2 %). 

I det underlag som kyrkostyrelsen sänt till församlingarna som grund för budgetplaneringen uppskattas kyrkoskatteinkomsterna inom hela kyrkan öka med cirka 7 % år 2007 och med cirka 5,5 % år 2008. De år då motsvarande avgifter tas ut, dvs. 2009 och 2010, har ökningen i församlingsavgifterna uppskattats betydligt mer försiktigt till cirka 3 %. 

Ekonomiutskottet anser det motiverat att det belopp som kyrkostyrelsen i sitt förslag till budget och verksamhets- och ekonomiplan har prognostiserat för influtna församlingsavgifter i framtiden ska vara enhetligt med de prognostiserade motsvarande influtna skatteinkomster som kyrkostyrelsen i sina anvisningar har meddelat församlingarna.

5.2.  Resultaträkning


Verksamhets- och ekonomiplan

Målet är att årsbidraget år 2008 ska uppgå till cirka 0,8 milj. euro och under de följande åren till cirka 2 milj. euro.

Det sammanräknade över-/underskottet under planeåren 2008–2010 är cirka 1 milj. euro negativt.

Budgeten 2008

Verksamhetsbidraget för kyrkans centralfond är -50,6 milj. euro. 

Intäkterna från församlingsavgifterna är sammanlagt 48,9 milj. euro. I finansieringsintäkter av centralfondens placeringsverksamhet uppskattas inflyta 2,6 milj. euro. 

Årsbidraget i kyrkostyrelsens framställning är 0,8 milj. euro. 

Avskrivningarna av anläggningstillgångar är sammanlagt 1,5 milj. euro. Räkenskapsperiodens underskott är enligt kyrkostyrelsens framställning 0,4 milj. euro.

Ekonomiutskottets ståndpunkt

Årsbidragsmålet för år 2008, 0,8 milj. euro, är realistiskt och motsvarar finansieringsbehovet på normal investeringsnivå. Investeringsutgifterna för det medlemsdatasystem som ska anskaffas åren 2007–2010 kan finansieras med kassamedel som influtit under tidigare räkenskapsperioder.

6. Investeringsdelen

Verksamhets- och ekonomiplan 2008–2010


I planeperiodens investeringar har föreslagits sammanlagt 9,8 milj. euro. Den årliga investeringsnsivån är 2,5–3,8 milj. euro. Största delen av investeringarna under planeperioden, 7,8 milj. euro, gäller IT-system och det största enskilda projektet går ut på att ta fram ett nytt gemensamt datasystem för kyrkan.
Budgeten 2008

Investeringsutgifterna var år 2007 sammanlagt 3 825 000 euro. Av detta belopp stod fastighetsväsendets investeringar för 565 000 euro.  För uppbyggande av ett medlemsdatasystem har föreslagits 1 800 000 euro och för övriga IT-system 1 100 000 euro. För inventarieanskaffningar har föreslagits 360 000 euro.

Ekonomiutskottets ståndpunkt

Investeringsnivån är under planeperioden högre än vanligt och huvudvikten ligger på investeringar i datasystem gemensamma för hela kyrkan. Investeringsobjekten är motiverade och ansluter sig till verksamhetens insatsområden.

7. Finansieringsanalys och ekonomisk ställning
Verksamhets- och ekonomiplan 2008–2010
Enligt ekonomiplanen kommer finansieringsunderskottet under planeperioden att uppgå till 4,5 milj. euro.

Budgeten 2008

Finansanalysen för år 2008 uppvisar ett finansieringsunderskott på 2 827 000 euro. 

Centralfondens ekonomiska ställning

Kyrkans centralfonds balans är synnerligen kraftig. Det finns inget främmande långfristigt kapital. I bokslutet 31.12.2006 uppgick det egna kapitalet till 75,5 milj. euro och det kortfristiga främmande kapitalet till 19,5 milj. euro, varav 11,5 milj. euro utgjordes av beviljade men obetalda byggnads- och utvecklingsunderstöd. 
Likviditeten är god: enligt finansieringsanalysen uppgår kassamedlen under planeperioden till cirka 50 milj. euro. Kassamedlen och de långfristiga placeringarna motsvarar församlingsavgifterna under 1,4 år. 

Ekonomiutskottets ståndpunkt

Centralfondens balans är stark. Kassamedlen och de långfristiga placeringarna motsvarar församlingsavgifterna under 1,4 år. Ekonomiutskottet upprepar sin uppfattning att ett sådant belopp av kassamedel och långfristiga investeringar som motsvarar ett års församlingsavgifter är tillräckligt för att trygga centralfondens verksamhet även vid kraftiska fluktuationer i ekonomin. Målnivån har införts i finansieringsanalysen. Ekonomiutskottet konstaterar att målnivån dessutom borde skrivas in i punkten "Ekonomisk ställning" i de allmänna motiveringarna.
Det är möjligt att täcka finansieringsbehovet för år 2008 genom att minska kassamedlen. Kassamedlen (utan långfristiga placeringar och medel i fonder med egen täckning) uppgick under planeperioden till cirka 50 milj. euro.

Ekonomiutskottet föreslår att till resultaträkningen, finansieringsanalysen och balansräkningen för kyrkans centralfond i fortsättningen ska bifogas, i tillämpliga delar både för bokslutet och för budgeten, samma nyckeltal som församlingarna använder enligt kyrkostyrelsens anvisningar.

8. Budgetinitiativ 

I budgetinitiativ 1/2007 (Illman och Knuuttila) föreslås att i budgeten för år reserveras ett understödsanslag på 150 000 euro för rekonstruktion av Marjoniemi prästgård i Uurainens församling enligt gårdens utseende i början av 1900-talet.

Enligt förslaget kommer prästgården att användas för bl.a. sakralt bruk och för retreater och pilgrimsvandringar samt som fest- och möteslokal. Prästgården har hyrts ut till en turistföretagare. Underhållsansökan har motiverats bl.a. med kulturvärden, ett avsevärt EU-stöd, församlingens exceptionella driftighet och talkoarbete samt med att prästgårdskulturen kan utnyttjas som ett pionjärprojekt.

Kyrkostyrelsen har i sitt budgetförslag ställt sig negativ till detta projekt och anser att det inte finns grunder för att med helhetskyrkans medel stöda utvecklingen av landsbygdsturismen i en enskild församling. En mer detaljerad redogörelse för ärendet och kyrkostyrelsens uppfattning finns på s. 81 i budgeten. Kyrkomötet ställde sig negativ till understöd för projektet redan i budgeten för år 2007.

Ekonomiutskottets ståndpunkt

Ekonomiutskottet instämmer i Kyrkostyrelsens uppfattning och förordar inte understödsbidrag för rekonstruktion av Marjoniemi prästgård i Uurainens församling. Ekonomiutskottet konstaterar dessutom att det är inte är ändamålsenligt att med centralfondens medel understöda projekt i anslutning till församlingarnas placerings- eller företagsverksamhet eller utveckla nya turistmål. Tidigare har kyrkan understött utvecklingen av kyrkliga tjänster vid redan verksamma turistmål.
Beslutsförslag

Med stöd av ovanstående föreslår ekonomiutskottet att kyrkomötet besluter att

1. fastställa att grundavgiften bestäms endast utifrån den kalkylerade kyrkoskatten och fastställa grundavgiftens storlek till 8,5 % år 2008 

2. fastställa att tilläggsavgift inte tas ut

3. fastställa att arbetsgivarens grundläggande nivå för församlingarnas, kyrkans och de kyrkliga föreningarnas pensionsavgift år 2008 är 27 % av lönesumman, utöver vilken arbetstagarnas pensionsavgift uppbärs av arbetstagarna enligt lagen om pension för arbetstagare. Av invalidpensionerna betalar arbetsgivarna en självriskandel som – på samma sätt som den pensionsavgift som tas ut av arbetsgivaren – fastställs enligt arbetsgivarens storlek enligt följande:




Antalet
Självrisk-
Arbetsgivar-




anställda
andel
avgift


Grupp 1

    101
 25 %
     26,37 %


Grupp 2

      51
 10 %
     26,75 %


Grupp 3

      21
   5 %
     26,88 %


Grupp 4

        1
   2 %
     26,95 %

4. godkänna Kyrkostyrelsens framställning (8/2007) med förslag till kyrkans centralfonds budget för år 2008 och verksamhets- och ekonomiplan för åren 2008– 2010. 

Åbo den 6 november 2007

För ekonomiutskottet

Marjatta Hyttinen


Jouni Lätti

ordförande 



sekreterare

I behandlingen av ärendet deltog ordförande Hyttinen samt medlemmarna Aarnio, Eero, Ilveskoski, Isotalus, Korhonen, Kosunen, Lemettinen, Mäenpää (delvis), Nyström, Rajala (delvis), Riekkinen (delvis), Rostamo (delvis), Simola, Tynkkynen (delvis), Väisänen och Westerlund.

