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TALOUSVALIOKUNNAN mietintö nro 5/2007 kirkkohallituksen esityksestä nro 8/2007, joka sisältää ehdotuksen kirkon keskusrahaston talousarvioksi vuodelle 2008 ja toiminta- ja taloussuunnitelmaksi vuosille 2008 - 2010 sekä esityksen johdosta tehdystä talousarvioaloitteesta nro 1/2007
Asianumero 2007-00609 ja 2006-00782
Talousvaliokunta on valmistellut otsikossa mainitun asian, joka koskee kirkon keskusrahaston talousarviota vuodelle 2008 sekä toiminta- ja taloussuunnitelmaa vuosille 2008 - 2010. Samassa yhteydessä on käsitelty seuraava määräaikaan mennessä saapunut talousarvioaloite:

Talousarvioaloite 1/2007: Määrärahan varaaminen Uuraisten seurakunnan Marjoniemen pappilan rakennusten ennallistamiseen pihapiireineen 1900-luvun alun asuun

Työjärjestyksen 47 §:n perusteella valiokunta on valmistellut asioista yhteisen mietinnön. Valiokunta on kuullut käsittelyn yhteydessä asiantuntijana kansliapäällikkö Risto Junttilaa, kirkkoneuvos Risto Cantellia ja kirkkoneuvos Leena Rantasta.
Yleisvaliokunta on antanut talousarvio- sekä toiminta- ja taloussuunnitelmaesityksen toiminnallisista tavoitteista ja kehittämishankkeista erillisen lausunnon, joka on talousvaliokunnan mietinnön liitteenä.

1. Yleistä

Kirkon keskusrahaston taloussäännön 3 §:n mukaan kirkolliskokouksen on talousarvion vahvistamisen yhteydessä vahvistettava myös vähintään kolmea vuotta koskeva toiminta- ja taloussuunnitelma. Kirkon keskusrahaston talousarvio vuodelle 2008 ja toiminta- ja taloussuunnitelma vuosille 2008 - 2010 on koottu yhdeksi asiakirjaksi. 
Talousarvion sitovuustaso on osastotason toimintajäämä, jollei yksityiskohtaisissa perusteluissa ole sanottu muuta. Pääosastossa Kirkon yhteinen toiminta sitovuustaso on kuitenkin sen yhteenlaskettu toimintajäämä. Suunnitelmavuosien 2009 - 2010 osalta luvut eivät ole sitovia.


Talousarvio ja toiminta- ja taloussuunnitelma jakaantuu käyttötalous- ja tuloslaskelmaosaan, investointiosaan ja rahoitusosaan. Käyttötalousosassa on erittely toiminnan tuotoista ja kuluista toimintayksiköiden mukaan osastoihin jaoteltuina. Tuloslaskelmaosassa esitetään mm. miten keskusrahaston tulorahoitus riittää toiminnan varsinaisiin kuluihin, korkokuluihin sekä omaisuuden kulumista vastaaviin poistoihin. Investointiosa sisältää suunnittelukauden investointisuunnitelman. Rahoitusosa sisältää yhteenvedon rahavarojen hankinnasta ja käytöstä sekä rahavarojen muutoksesta.
2. Suunnittelun lähtökohdat

Toiminta- ja taloussuunnitelmassa toteutetaan Suomen evankelis-luterilaisen kirkon missio, visio ja strategia 2010 -mietinnön (Läsnäolon kirkko) mukaisia linjauksia. Strategian mukaan kirkon keskushallinto 
1) Turvaa seurakunnille ja hiippakunnille mahdollisimman hyvät toiminnalliset ja taloudelliset edellytykset toimia läsnäolon kirkon puolesta.
2) Keskittyy yhteisistä asioista huolehtimiseen.
3) Pitää huolta henkilöstöstään ja sen valmiudesta hoitaa sille annettuja tehtäviä.


Suunnitelma-asiakirjassa esitetään sekä suunnitelmakauden että talousarviovuoden keskeisimmät toiminnan painopistealueet ja tavoitteet toimintayksiköittäin. Selvitys talousarviossa asetettujen tavoitteiden toteutumisesta esitetään toimintakertomuksessa. 

Talousvaliokunnan kannanotto
Suunnitelmaan sisältyvät keskeiset kehittämishankkeet liittyvät strategian mukaisiin painotuksiin. Kehittämishankkeet ja asetetut tavoitteet ovat tarpeellisia ja ajankohtaisia.

Toiminta- ja taloussuunnitelma antaa kattavan kuvan kirkon eläkelaitoksen, kirkon keskushallinnon ja hiippakuntien toiminnasta, toiminnan tavoitteista ja taloudesta. Toimintayksiköiden toiminta-ajatusten, tehtävien ja kehittämishankkeiden, tavoitteiden sekä talouden kuvaus on selkeä. 
3. Taloudelliset lähtökohdat
Yleinen talouskehitys

Maailmantaloudessa on koettu poikkeuksellisen vahva usean vuoden nousujakso, jonka ennakoidaan joistakin uhkakuvista huolimatta jatkuvan vuonna 2008. Suomen kokonaistuotannon arvioidaan kasvavan kuluvana vuonna 4,0 % ja 2,8 % vuonna 2008. Työttömyys alenee edelleen.
Seurakuntasektorin taloudellinen tilanne


Seurakuntien kassaan kertyneet verotulot kasvoivat vuonna 2006 tilinpäätösten mukaan 4,9 % edelliseen vuoteen verraten (kirkollisverot +4,7 % ja yhteisövero-osuuden tilitykset +6,9 %). Kuluvan vuoden kahdeksan ensimmäisen kuukauden aikana verotuloja on tilitetty seurakunnille 5,7 % enemmän kuin vastaavana ajanjaksona vuosi sitten (kirkollisverot +5,5 % ja yhteisövero-osuuden tilitykset   +7,4 %).

Seurakuntataloudessa vuosi 2006 oli kokonaisuutena huomattavasti parempi kuin edellinen vuosi. Toimintakulujen kasvu oli verotulojen kasvua pienempää eli    3,5 %. Negatiivinen vuosikate oli 44 seurakunnalla ja negatiivinen tilikauden tulos 81 seurakunnalla. Nämä seurakunnat ovat pääosin pieniä alle 5.000 jäsenen seurakuntia. Negatiivisen vuosikatteen tehneiden seurakuntien määrä väheni yli 40 %. Pääasiallinen syy hyvään kehitykseen oli vuoden 2006 alussa toteutettu yhteisöveron uusi jakotapa. Myös seurakuntaliitoksissa on ollut mukana useita heikossa taloudellisessa tilanteessa olleita seurakuntia.
Seurakuntien yhteenlaskettu jäsenmäärä pieneni yli 24.000 hengellä (-0,4 %), mikä heijastuu viiveellä myös kirkollisveron tuottoon. 
Seurakuntien oikeutta saada yhteisöveroa perustellaan kirkon suorittamilla yhteiskunnallisilla tehtävillä, joita ovat mm. hautaustoimi, jäsenrekisterin ylläpito ja kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ylläpito. Hautaustoimeen ja kirkonkirjojen ylläpitoon seurakunnat käyttivät vuoden 2006 tilinpäätöstietojen mukaan noin 106 milj. euroa. Seurakunnat saivat yhteisöveroa 109 miljoonaa euroa vuonna 2006 eli seurakunnat pystyivät rahoittamaan yhteisöveron tuotolla kaikki hautaustoimen ja jäsenrekisterin ylläpitoon liittyvät kulut. Kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ylläpitokuluja ei vielä vuonna 2006 tilastoitu. 

Talousvaliokunnan kannanotto

Keskusrahaston talousarviosta ilmenee, että Suomen talouden kehitysnäkymät ovat vakaat ja myönteiset. Yleisessä talouskehityksessä mahdollisesti tapahtuvat muutokset eivät vaikuta olennaisesti keskusrahaston talouteen vuoden 2008 aikana.

Seurakuntataloudessa vuosi 2006 oli kokonaisuutena edellistä vuotta parempi. Toimintakulujen kasvu (3,5 %) oli verotulojen kasvua (4,9 %) pienempi. Myönteistä oli, että negatiivisen vuosikatteen ja negatiivisen tuloksen tehneiden seurakuntien määrä väheni huomattavasti.
Vuonna 2007 seurakuntien verotulot ovat kehittyneet edelleen myönteisesti. Kirkkohallitus on antanut seurakunnille yleiskirjeen nro 24/2007 ”Talousarvion 2008 sekä toiminta- ja taloussuunnitelman 2008 – 2010 laadinnan lähtökohtia”, jossa kirkollisverotulojen arvioidaan kasvavan vuonna 2007 koko kirkon tasolla noin seitsemän prosenttia. Samassa kirjeessä ennakoidaan, että kirkollisverotulot kasvavat noin 5,5 % vuonna 2008 ja 4,5 % vuonna 2009. Kirkollisverotuloja kasvattaa palkkatason nopea kasvu uusien työmarkkinaratkaisujen perusteella. 

Ennustettu vakaa talouskehitys ja hyvä verotulojen kasvu vahvistaisivat toteutuessaan sekä keskusrahaston että seurakuntien taloutta suunnittelukaudella. Samalla huomattavan korkeat palkankorotukset ja palkkausjärjestelmän uudistus lisäävät tavanomaista selvästi enemmän keskusrahaston ja seurakuntien kuluja vuosina 2007 - 2009. Kirkon palkkaratkaisu nostaa seurakuntien palkkatasoa keskimäärin 9,3 % reilun kahden vuoden aikana. Lisäksi uuden palkkausjärjestelmän käyttöönotto tuo jossain määrin liukumia mukanaan.
4. Käyttötalous

4.1. Kirkon eläkelaitos
Eläkelaitoksen toiminta- ja taloussuunnitelma vuosille 2008 - 2010
Kirkon palkkasumman oletetaan kasvavan suunnitelmakaudella 3 % vuodessa. Kirkon uusi eläke-ennuste on valmistunut vuonna 2007 ja sen perusteella eläkemenojen oletetaan kasvavan runsaat 6 - 7 % vuodessa. 
Eläkerahastoon siirrettävä eläketoiminnan ylijäämä pienenee suunnitelmakaudella 10,1 milj. eurosta 1,9 milj. euroon vuodessa. Mikäli palkkasumma ja eläkemenot kehittyisivät nyt arvioidulla tavalla, vuosittaiset eläkemaksutulot riittäisivät eläkemenoihin vuoteen 2010 saakka.
Viime vuosina kaikkia eläkelaitoksia rasittaneet eläkelakien ja -järjestelmien muutokset ovat valmistumassa. Muutaman vuoden ajan voimavaroja vie vielä ns. vapaakirjautusprojekti. 
Kirkon eläkelaitos on liian pieni toimija ylläpitämään omaa eläketietojärjestelmää. Tavoitteena on suunnitelmakauden aikana päättää kirkon järjestelmän integroimisesta huomattavasti suurempaan järjestelmään. Tämän jälkeen voidaan olettaa, että jatkossa tietojärjestelmän ylläpidosta ja kehittämisestä aiheutuvat kulut tulevat olemaan pienemmät kuin jos edelleen ylläpidettäisiin ja kehitettäisiin omaa järjestelmää.
Kirkon eläkelain mukainen eläkevastuu on laskettu ja valituin laskentaoletuksin eläkevastuuksi on saatu 2.800 milj. euroa. Suunnitelmakauden lopussa eläkerahaston suuruudeksi arvioidaan 900 milj. euroa. 
Suunnitelmakauden aikana selvitetään kirkon eläkelaitoksen mahdollisuudet rahoituksen osalta liittyä eläkesäätiönä yksityisen puolen eläketoimijoiden ns. yhteistakuujärjestelmään peruseläketurvan osalta. Tämän mahdollistaa se, että nykyinen eläkerahasto riittää peruseläketurvan osalta työeläkelain mukaiseen rahasto-osuuteen sekä toimintapääomaan.
Eläkelaitoksen talousarvio vuodelle 2008
Vuoden 2008 eläkemaksutuotot ovat 137,5 milj. euroa. Sijoitustoiminnan tuotoiksi on arvioitu 16,3 milj. euroa. Talousarvioon on sisällytetty vain ns. varmat tuotot eli osinkotuotot, korkotuotot ja vuokratuotot. Budjettiin ei ole arvioitu arvopapereiden odotettuja myyntivoittoja/tappioita eikä arvonmuutoksia.
Toimintakulut ovat yhteensä 124,5 milj. euroa, mistä varsinaiset eläkekulut ovat 115,6 milj. euroa (+6,5 %). Atk-palvelumenot ovat 4,5 milj. euroa, mihin sisältyy yhteisen ansaintarekisterin vaatiman ohjelmiston vuoden 2007 hankintakuluosuus. Talousarvio ei sisällä tarkempaa tietoa atk-palvelumenojen rakenteesta.
Eläkerahastoon siirrettäväksi summaksi on arvioitu 24,7 milj. euroa. Eläkerahaston suuruuden arvioidaan olevan vuoden 2007 lopussa 760 milj. euroa (markkinahintaan). 
Talousvaliokunnan kannanotto

Esisopimus eläkelaitospalvelujen hankkimisesta ostopalveluna Kunnalliselta eläkelaitokselta on tehty talousarvioesityksen valmistumisen jälkeen. Talousvaliokunta pitää toiminnallisesti ja taloudellisesti perusteltuna kirkon eläkelaitospalvelujen hankkimista ostopalveluna Kunnalliselta eläkelaitokselta vuodesta 2011 alkaen. Siirtymävaiheessa erityistä huomiota tulee kiinnittää henkilökunnan asemaan ja eläkepäätöstuotannon turvaamiseen. 
Eläkelaitoksen omien atk-järjestelmien alasajoon tulee varautua pidättäytymällä mahdollisuuksien mukaan järjestelmän kehittämisinvestoinneista ja keskittymällä vain välttämättömään ylläpitoon. Talousvaliokunnan saaman erillisen selvityksen mukaan vuosittaiset eläketoiminnan tietohallintokulut ovat 1,3 milj. euroa ja keskeisten kehittämishankkeiden kulut 2,3 milj. euroa vuonna 2008. Tieto tästä kulujakaumasta ei sisälly suunnitelma-asiakirjaan. 
Kirkon uusi eläke-ennuste valmistui vuoden 2007 alussa. Talousvaliokunnan saaman selvityksen perusteella eläkerahaston nykyinen koko näyttää riittävältä sekä tulevaisuuden eläketurvan varalta että mahdollisten yhteistyöjärjestelyjen kannalta.

Talousvaliokunta pitää esitettyjä suunnittelukauden 2008 - 2010 arvioita eläkemaksutuottojen ja eläkekulujen tasosta ja kehityksestä varovaisen realistisina. 

4.2. Keskusrahaston muu toiminta

4.2.1. Yleistä

Kirkkohallituksen täysistunnon hyväksymien kehysten mukaan vuosien 2008 - 2010 suunnitelmat laaditaan kirkolliskokouksen hyväksymän vuosien 2007 - 2009 toiminta- ja taloussuunnitelman perusteella. Hyväksyttävä yleiskorotus on kuitenkin aiemmasta + 2 %:sta poiketen + 3 %.

Edelleen kirkkohallitus totesi, että eräiden koko kirkkoa hyödyttävien tietojärjestelmien rakentaminen ei ole mahdollista em. kehyksen puitteissa.

Vuodesta 2004 alkaen mahdollistettiin keskusrahaston taloussäännössä pieni kalenterivuosien välinen jousto. Edelleenkään sitovuustason mukaista määrärahaa ei saa ylittää. Ylitystä arvioitaessa mahdollisesta tilikauden ylityksestä vähennetään kuitenkin edellisenä vuonna syntynyt vastaava säästö.
Yhteenveto vuoden 2008 talousarvioesityksen käyttötalousosasta osastoittain on esitetty seuraavassa taulukossa (milj. euroa):

Pääosasto
                           TA 2007             TA 2008       muutos

Kirkon yhteinen toiminta                22,1                 22,8               3 %

Hiippakunnallinen toiminta            10,4                 11,7             13 %

Avustukset                                       17,0                 16,1            - 5 %

Toimintakate                                 - 49,6               - 49,1              2 %

4.2. 2. Kirkon yhteinen toiminta 
Toiminta- ja taloussuunnitelma 2008 - 2010
Kirkon yhteisen toiminnan toimintajäämän muutosprosentti edelliseen vuoteen verraten on +3,1 % vuonna 2008, +0,6 % vuonna 2009 ja +4,0 % vuonna 2010.
Talousarvio 2008
Kirkon yhteisen toiminnan toimintajäämä on esityksessä 22,8 milj. euroa, missä on lisäystä 3,1 %. Vuosien 2007 - 2009 toiminta- ja taloussuunnitelmassa vuoden 2008 toimintajäämäksi oli arvioitu 22,4 milj. euroa, mikä ylittyy 0,4 milj. eurolla.

Ekumeenisten järjestöjen jäsenmaksuihin tehtiin vuosina 2004 – 2006 huomattavat tasokorotukset (349.000 euroa/71 %), joilla jäsenmaksut saatiin kirkolliskokouksen vuonna 2003 hyväksymän ponnen edellyttämälle tasolle. Jäsenmaksuihin on esitetty tuon jälkeenkin toistuvasti lisäyksiä – vuoden 2007 talousarviossa kirkkohallitus totesi, että se ei puolla jäsenmaksujen tasokorotusten jatkamista v. 2007 – 2009. Kuitenkin vuoden 2008 talousarvioesityksessä on esitetty jäsenmaksuihin lisäystä 58.500 euroa (+6,6 %) ja vuoden 2009 suunnitelmassa edelleen 59.600 euroa (+6,3 %). Korotusesityksiin ei liity mitään toiminnallisia perusteluja.
Talousvaliokunnan kannanotto 
Talousarviokehyksen nostaminen kahdesta kolmeen prosenttiin on perusteltu palkkatason ja kustannustason nousun perusteella.
Talousvaliokunta kiinnittää huomiota siihen, että vuoden 2008 talousarvioesityksessä on esitetty ekumeenisten järjestöjen jäsenmaksuihin lisäystä 58.500 euroa (+6,6 %), vaikka jäsenmaksuihin tehtiin vuosina 2004 – 2006 huomattavat tasokorotukset, ja vaikka vuoden 2007 talousarviossa kirkkohallitus totesi, että se ei puolla jäsenmaksujen tasokorotusten jatkamista vuosina 2007 – 2009. Nyt tehtyihin korotusesityksiin ei liity mitään toiminnallisia perusteluja, mutta koska esitys on tehty budjettikehyksen sisällä pysyen, se on hyväksyttävissä. Sen sijaan talousvaliokunta suhtautuu kriittisesti kirkon ulkoasiain neuvoston esitykseen korottaa jäsenmaksuja vielä 6,3 % vuodesta 2008 vuoteen 2009.

4.2.3. Hiippakunnallinen toiminta

Hiippakunnallisen toiminnan toimintajäämä on yhteensä 11,7 milj. euroa, missä on lisäystä 12,7 %. 
Hiippakunnallisen toiminnan määrärahojen jakamisesta tuomiokapitulien kesken on laadittu uusi rahanjakomalli. Rahanjakomallissa on kiinteä osa, muuttuva osa ja erityisosa. Erityisosaan hyväksytään arkkipiispan, kuurojen pappien ja vankiladiakonien kulut. Kiinteä osa on 62,5 % ja muuttuva osa 37,5 %. Muuttuva osa määräytyy hiippakunnan väkiluvun (painoarvo 50 %), seurakuntien lukumäärän (painoarvo 25 %) sekä alueellisten tekijöiden (painoarvo 25 %) perusteella. 

Uuden rahanjakomallin käyttöönotto tapahtui siten, että minkään tuomiokapitulin määrärahoja ei ole pienennetty uuden mallin vuoksi. Siksi mallin perusteella hiippakunnallisen toiminnan varoja on kasvatettu 247.000 eurolla. Korotus kohdistuu seuraaviin hiippakuntiin: Turku, Tampere, Oulu, Mikkeli ja Kuopio.

Kehittämishankkeisiin myönnettävät avustukset 650.000 euroa on siirretty tuomiokapituleille, jotka myöntävät avustukset.

Talousvaliokunnan kannanotto

Talousvaliokunta pitää myönteisenä sitä, että hiippakuntien rahanjakomalli on saatu käyttöön. Talousvaliokunta kuitenkin huomauttaa, että uuden rahanjakomallin käyttöönoton yhteydessä ei vielä ole pystytty tasaamaan uuden jakomallin mukaisiksi niiden hiippakuntien määrärahoja, joiden nykyinen määrärahataso ylittää uuden laskentamallin mukaisesti lasketun määrärahatarpeen. Talousvaliokunta pitää tärkeänä, että tulevina vuosina hiippakuntien määrärahat jaetaan hyväksytyn mallin mukaisesti lisäämättä ilman painavia perusteita erityismäärärahoja hiippakunnalliseen toimintaan.
Hiippakunnallisen toiminnan talousarvioesitykset vastaavat menokehyksiä ja uuden rahanjakomallin mukaisia korotuksia. 
4.2.4. Henkilöstöstä ja organisaatiosta
Suunnitelma-asiakirjassa on henkilöstön osalta asetettu tavoitteeksi vuodesta 2005 alkaen, että pysyvän henkilöstön määrä kääntyisi vähitellen laskuun. Tavoite on, että vuoteen 2010 mennessä kirkkohallituksessa olisi lukumääräisesti selvästi nykyistä vähemmän työntekijöitä. Vuoteen 2010 mennessä noin kolmannes kirkkohallituksen henkilöstöstä tulee jäämään eläkkeelle. Johtoryhmä keskustelee kaikkien vapautuvien virkojen täyttämisen välttämättömyydestä. Samalla pohditaan, voidaanko tehtävät organisoida toisin tarkoituksenmukaisemmalla tavalla. 

Talousvaliokunnan kannanotto

Talousvaliokunta pitää tärkeänä, että kirkkohallituksessa on riittävä henkilöstö, jotta kirkkohallitus voi suoriutua tehtävistään. Talousvaliokunta pitää myönteisenä, että kirkkohallituksen organisaatiota kehitetään ja kaikkien vapautuvien virkojen täyttämisen välttämättömyys arvioidaan johtoryhmässä. 
Talousvaliokunta toteaa kuitenkin, että henkilöstön määrä ei ole kääntynyt laskuun vuoden 2005 jälkeen. Eläkkeelle jäävän henkilöstön määrä on myös olennaisesti vähäisempi kuin suunnitelma-asiakirjaan on kirjattu.

Henkilökunnan määrän lisäämiseen tulee suhtautua pidättyvästi. Määräaikaisia palvelussuhteita, yhteistyötä, ostopalveluja ja tehtävien ulkoistamista tulee harkita ja käyttää soveltuvin osin vaihtoehtona vakinaisen henkilökunnan palkkaamiselle.
4.2.5. Avustukset

Toiminta- ja taloussuunnitelma 2008 - 2010
Suunnitelmakauden painopisteinä ovat avustusjärjestelmään tehtyjen muutosten vaikutusten arviointi, avustustarpeen vähentäminen ja avustusjärjestelmän rahoittamisen turvaaminen.


Yhteisöveron epätasainen jakautuminen on aiemmin ollut suurin yksittäinen seurakuntien taloudellista eriarvoisuutta lisäävä tekijä. Vuodesta 2006 alkaen seurakuntien yhteisöveron jakotapa muuttui: puolet osuudesta jaetaan samojen perusteiden mukaan kuin kuntien yhteisövero ja puolet euroa/kunnan jäsen -perus-teella. Tämä uusi jakotapa tasaa osaltaan yhteisövero-osuutta seurakuntien kesken keskusrahaston avustusjärjestelmän ulkopuolella. Vuodesta 2007 alkaen seurakunta-avustusten kokonaismäärää alennettiin 2 milj. eurolla vuodessa. Talousarviomuutoksen jälkeen toteutuva alenema on 1,5 milj. euroa.
Talousarvio 2008
Avustusten toimintajäämä on yhteensä 16,1 milj. euroa, mikä on 0,9 milj. euroa vähemmän kuin vuonna 2007. Vuoden 2006 tilinpäätökseen verraten talousarvioesityksen avustuksissa on laskua 16,7 %. Vertailukelpoinen lasku on kuitenkin 13,4 %, koska kehittämisavustukset 650.000 euroa on siirretty talousarviomuutoksena tuomiokapitulien yhteisiin menoihin.

Vuonna 2008 avustukset seurakunnille ovat yhteensä 12,4 milj. euroa. Summasta verotulojen täydennysavustuksiin ehdotetaan 2,5 milj. euroa, harkinnanvaraisiin toiminta-avustuksiin 0,5 milj. euroa, yhdistymisavustuksiin ja ylimääräisiin toiminta-avustuksiin 3,2 milj. euroa, rakennustoimintaan 6,0 milj. euroa ja muihin kohteisiin 0,2 milj. euroa. Vuonna 2007 seurakunta-avustuksiin on varattu talousarviomuutos mukaan luettuna 13,7 milj. euroa. 


Muut avustukset, kuten esimerkiksi avustukset yhdistyksille ja laitoksille ovat yhteensä 3,7 milj. euroa.

Edellisessä toiminta- ja taloussuunnitelmassa ennakoitiin, että verotulojen täydennysavustuksia tarvitaan vuosina 2007 – 2009 4 milj. euroa. Talousarvioesityksen 2008 perusteluissa on todettu, että vuoden 2007 jaon yhteydessä kävi ilmi, että verotulojen täydennyksen tarve on huomattavasti pienentynyt (yhteisövero-osuuden uuden jakotavan vuoksi). Vuosille 2008 – 2010 verotulojen täydennyksiin esitetään varattavaksi uudessa suunnitelmassa enää vain 2,5 milj. euroa.
Rakennusavustuksiin esitetään 6 milj. euroa. Perusteluksi on kirjattu, että vuoden 2008 määräraha on normaalia tasoa suurempi, koska vuonna 2007 rakennusavustuksia myönnettiin vastaavasti tavallista vähemmän. Edellisessä toiminta- ja taloussuunnitelmassa rakennusavustuksiin oli suunniteltu käytettäväksi 4,5 milj. euroa vuonna 2008.

Talousvaliokunnan kannanotto

Talousvaliokunta pitää tarkoituksenmukaisena Oulun tuomiokapituliin sijoitettavaksi esitetyn saamelaistyön tehtävän rahoittamista avustuksista, jolloin saamelaistyöhön erikseen osoitetut varat näkyvät yhtenä kokonaisuutena talousarviossa. Uuden tehtävän palkkaus- ja muut kulut rahoitetaan rajaseutu- ja saamelaistyöhön varatusta avustusmäärärahasta. Uutta tehtävää on perusteltu mm. saamen kielilain ja vähemmistökansallisuuksien seurakunnallisen työn kehittämisen näkökulmasta. Esityksestä poiketen talousvaliokunta pitää kuitenkin perusteltuna, että tehtävänimike olisi saamelaistyön hiippakuntasihteerin asemesta saamelaistyön koordinaattori. Se korostaisi tehtävän luonnetta koko saamelaisalueen ja koko saamelaisväestön seurakuntatyön koordinoijana sekä osaltaan myös toteuttajana. Talousvaliokunta edellyttää, että saamelaistyöstä laaditaan erillinen toimintakertomus. 

Talousvaliokunta pitää perusteltuna Porvoon tuomiokirkon korjaamiseen esitettyä 200.000 euron avustusta. Esityksessä on otettu huomioon talousvaliokunnan vuoden 2007 talousarviovalmistelun yhteydessä esittämä kannanotto. 

Kuntarakenteen muutos vaikuttaa myös seurakuntien toiminnallisiin, hallinnollisiin ja taloudellisiin ratkaisuihin. Seurakuntarakenteen menossa oleva muutos vähentänee olennaisesti keskusrahaston avustustarvetta, kun monet vaikeuksissa olevat seurakunnat yhdistyvät taloudellisesti vahvemmiksi kokonaisuuksiksi. Talousvaliokunta pitää erityisen tärkeänä, että lähivuosina suunnataan riittävästi hallinnollisia ja taloudellisia voimavaroja seurakuntarakenteen muutosprosessien tukemiseen.

5. Tuloslaskelma

5.1. Seurakuntamaksut


Kirkon keskusrahasto saa pääosan (noin 90 %) tuloistaan seurakunnilta seurakuntamaksuina. Keskusrahaston tulot määräytyvät kaksi vuotta aikaisempien verotulojen perusteella. Seurakuntien verotuloissa tapahtuvat muutokset vaikuttavat automaattisesti keskusrahaston tuloihin kahden vuoden viiveellä. 

Vuodesta 2006 alkaen seurakuntamaksuna kerätään ainoastaan perusmaksua laskennallisen kirkollisveron perusteella. Talousarvioesityksessä ehdotetaan, että perusmaksu laskisi vuodesta 2008 alkaen 8,7 %:sta 8,5 %:iin.
Seurakuntamaksutulojen arvioidaan kehittyvän suunnittelukaudella seuraavasti:
Vuosi
2007
2008
2009
2010

perusmaksu 
48,1 M€
48,9 M€
50,4 M€
51,9 M€
maksutaso
8,7 %
8,5 %
8,5 %
8,5 %


Talousvaliokunnan kannanotto 

Talousvaliokunta pitää esitettyä seurakuntien maltillista perusmaksun laskemista 0,2 %:lla perusteltuna ja riittävänä. Esityksessä on otettu huomioon talousvaliokunnan vuoden 2006 tilinpäätösmietinnössä esittämä kanta seurakuntamaksun suuruuteen: ”Seurakuntamaksun alentamista suunnittelukaudella 2008 – 2010 on kuitenkin syytä selvittää ottaen huomioon seurakuntien tulevaisuudessa aleneva avustustarve sekä keskusrahaston vahva tase”. 
Vuoden 2008 seurakuntamaksujen perusteena olevan vuoden 2006 laskennallisen kirkollisveron arvioidaan esityksessä kasvavan 4,0 %, mikä vastaa hyvin verottajan ennakkotiedon mukaista kirkollisverotulojen kokonaiskasvua (+4,2 %). 
Kirkkohallituksen seurakunnille antamissa talousarvion laadinnan lähtökohtatiedoissa kirkollisverotulojen arvioidaan kasvavan vuonna 2007 koko kirkon tasolla noin seitsemän prosenttia ja noin 5,5 % vuonna 2008. Näitä vuosia vastaavina seurakuntamaksujen perintävuosina 2009 ja 2010 seurakuntamaksujen kasvu on esityksessä arvioitu selvästi varovaisemmin eli 3 %:n tasolle. 
Talousvaliokunta katsoo, että talousarvio- sekä toiminta- ja taloussuunnitelmaesityksessä seurakuntamaksujen kertymäarvio tulee esittää tulevaisuudessa samantasoisena kirkkohallituksen seurakunnille antamissa ohjeissa esitettyjen vastaavien verotulojen kertymäarvioiden kanssa.
5.2.  Tuloslaskelma


Toiminta- ja taloussuunnitelma
Tavoitteena on, että vuosikate olisi vuonna 2008 noin 0,8 milj. euroa ja seuraavina vuosina noin 2 milj. euroa.

Suunnitteluvuosien 2008 – 2010 yhteenlaskettu yli/alijäämä on noin 1 milj. euroa alijäämäinen.
Talousarvio 2008
Kirkon keskusrahaston toimintakate on -50,6 milj. euroa. 
Seurakuntamaksujen tuotot ovat yhteensä 48,9 milj. euroa. Rahoitustuottoja keskusrahaston sijoitustoiminnasta arvioidaan kertyvän 2,6 milj. euroa. 
Vuosikate kirkkohallituksen esityksessä on 0,8 milj. euroa. 

Poistot käyttöomaisuudesta ovat 1,5 milj. euroa. Tilikauden alijäämä on kirkkohallituksen esityksen mukaan 0,4 milj. euroa.


Talousvaliokunnan kannanotto

Vuoden 2008 vuosikatetavoite 0,8 milj. euroa on realistinen ja vastaa tavanomaisen investointitason rahoitustarvetta. Vuosina 2007 - 2010 hankittavan jäsentietojärjestelmän investointimenot voidaan rahoittaa aikaisemmilla tilikausilla kertyneistä rahavaroista.
6. Investointiosa

Toiminta- ja taloussuunnitelma 2008 - 2010


Suunnittelukauden investointeihin on esitetty yhteensä 9,8 milj. euroa. Vuosittainen investointitaso on 2,5 - 3,8 milj. euroa. Suunnittelukauden investoinneista suurin osa eli 7,8 milj. euroa kohdistuu atk-järjestelmiin ja suurin yksittäinen hanke on kirkon uuden yhteisen tietojärjestelmän rakentaminen.
Talousarvio 2008
Investointimenot ovat vuonna 2007 yhteensä 3.825.000 euroa. Tästä summasta kiinteistötoimen investoinnit ovat 565.000 euroa. Jäsentietojärjestelmän rakentamiseen on esitetty 1.800.000 euroa ja muihin atk-järjestelmiin 1.100.000 euroa. Kalustohankintoihin on esitetty 360.000 euroa.
Talousvaliokunnan kannanotto

Suunnittelukauden investointien taso on tavanomaista korkeampi ja painottuu kirkon yhteisten tietojärjestelmien investointeihin. Investointikohteet ovat perusteltuja ja liittyvät toiminnallisiin painopisteisiin.

7. Rahoituslaskelma ja taloudellinen asema
Toiminta- ja taloussuunnitelma 2008 - 2010
Taloussuunnitelman mukaan rahoitusalijäämää kertyy suunnittelukaudella 4,5 milj. euroa.
Talousarvio 2008
Vuoden 2008 rahoituslaskelma osoittaa 2.827.000 euron rahoitusalijäämää. 

Keskusrahaston taloudellinen asema
Kirkon keskusrahaston tase on varsin vahva. Pitkäaikaista vierasta pääomaa ei ole lainkaan. Tilinpäätöksessä 31.12.2006 omaa pääomaa oli 75,5 milj. euroa ja lyhytaikaista vierasta pääomaa 19,5 milj. euroa, josta 11,5 milj. euroa myönnettyjä mutta maksamattomia rakennus- ja kehittämisavustuksia. 
Likviditeetti on hyvä: rahoituslaskelman mukaan rahavarat ovat suunnittelukaudella noin 50 milj. euroa. Rahavarat ja pitkäaikaiset sijoitukset vastaavat 1,4 vuoden seurakuntamaksuja. 
Talousvaliokunnan kannanotto

Keskusrahaston tase on vahva. Rahavarat ja pitkäaikaiset sijoitukset vastaavat 1,4 vuoden seurakuntamaksuja. Talousvaliokunnan toistaa näkemyksensä, jonka mukaan yhden vuoden seurakuntamaksuja vastaava rahavarojen ja pitkäaikaisten sijoitusten määrä on riittävä turvaamaan keskusrahaston toiminnan talouden voimakkaissakin suhdannevaihteluissa. Tavoitetaso on kirjattu rahoituslaskelmaan. Talousvaliokunta toteaa, että tavoitetaso tulisi lisäksi kirjata näkyville yleisperusteluosan kohtaan ”Taloudellinen asema”.
Vuoden 2008 rahoitustarpeen kattaminen rahavaroja vähentämällä on mahdollista. Rahavarat (ilman pitkäaikaisia sijoituksia ja omakatteisten rahastojen varoja) ovat suunnitelmakaudella noin 50 milj. euroa.
Talousvaliokunta esittää, että jatkossa kirkon keskusrahaston tuloslaskelmaan, rahoituslaskelmaan ja taseeseen liitettäisiin sekä tilinpäätöksen että talousarvion yhteydessä soveltuvin osin samat tunnusluvut, joita seurakunnat käyttävät kirkkohallituksen antaman ohjeistuksen mukaisesti.

8. Talousarvioaloitteet 

Talousarvioaloitteessa 1/2007 (Illman ja Knuuttila) esitetään varattavaksi vuoden 2008 talousarvioon 150.000 euron avustusmääräraha Uuraisten seurakunnan Marjoniemen pappilan rakennusten ennallistamiseen pihapiireineen 1900 -luvun alun asuun.

Esityksen mukaan pappila tulee palvelemaan mm. sakraali-, retriitti-, pyhiinvaellus-, juhlahuoneisto- ja kokouskäytössä. Pappilan tilat on vuokrattu matkailuyrittäjälle. Avustushakemusta on perusteltu mm. kulttuuriarvoilla, huomattavalla EU-tuella, seurakunnan poikkeuksellisella oma-aloitteisuudella ja talkootyöllä sekä pappilakulttuurin hyödyntämistä ennakoivana pioneerihankkeena.
Kirkkohallitus on talousarvioesityksessään ottanut kielteisen kannan tämän hankkeen tukemiseen katsomalla, ettei ole perusteita tukea kokonaiskirkon varoista yhden seurakunnan maaseutumatkailutoiminnan kehittämistä. Yksityiskohtaisempi selostus asiasta ja kirkkohallituksen näkemyksestä on kirjattu talousarvioesityksen sivulle 81. Kirkolliskokous otti hankkeen tukemisen kielteisen kannan jo vuoden 2007 talousarviossa.
Talousvaliokunnan kannanotto

Talousvaliokunta yhtyy Kirkkohallituksen näkemykseen, eikä puolla avustusmäärärahaa Uuraisten seurakunnan Marjoniemen pappilan rakennusten ennallistamiseen. Talousvaliokunta toteaa lisäksi, että keskusrahaston varoin ei ole tarkoituksenmukaista tukea seurakuntien sijoitus- tai yritystoimintaan liittyviä hankkeita eikä kehittää uusia matkailukohteita. Aikaisemmin kirkko on tukenut kirkollisten palvelujen kehittämistä jo toimivissa matkailukohteissa.
Päätösehdotus
Edellä esitetyn nojalla talousvaliokunta esittää, että kirkolliskokous päättää

1. vahvistaa, että perusmaksu määräytyy vain laskennallisen kirkollisveron perusteella ja vahvistaa perusmaksun suuruudeksi vuonna 2008  8,5 % 
2. vahvistaa, että lisämaksua ei peritä
3. vahvistaa seurakuntien, kirkon ja kirkollisten yhdistysten eläkemaksun työnantajan perustasoksi vuodelle 2008 27,0 % palkkasummasta, minkä lisäksi työntekijöiltä peritään työntekijäin eläkelain mukainen työntekijöiden eläkemaksu. Työnantajat maksavat työkyvyttömyyseläkkeistä omavastuuosuutta, mikä osuus samoin kuin työnantajalta perittävä eläkemaksu määräytyy työnantajan koon mukaan seuraavasti:


Työntekijöiden
Omavastuu-
Työnantaja-



lukumäärä vähintään
osuus
maksu

Ryhmä 1

    101
 25 %
     26,37 %


Ryhmä 2

      51
 10 %
     26,75 %


Ryhmä 3

      21
   5 %
     26,88 %


Ryhmä 4

        1
   2 %
     26,95 %

4. hyväksyä Kirkkohallituksen ehdotuksen (nro 8/2007) kirkon keskusrahaston talousarvioksi vuodeksi 2008 sekä toiminta- ja taloussuunnitelmaksi vuosiksi 2008 – 2010.

Turussa 6. päivänä marraskuuta 2007
Talousvaliokunnan puolesta

Marjatta Hyttinen


Jouni Lätti

puheenjohtaja


sihteeri
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