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Yleisvaliokunnan lausunto 1/2007 Kirkon keskus​rahaston talousarviosta 2008 ja toiminta- ja taloussuunnitelmasta vuosille 2008(2010 (kirkkohallituksen esitys 8/2007)
Asianro 2007-00609

Kirkolliskokous on täysistunnossaan marraskuun 5. päivänä 2007 lähettänyt otsikossa mainitun asian talousvaliokunnan valmisteltavaksi. Yleisvaliokunnan tulee antaa siitä lausunto. Yleisvaliokunta on kuullut asiantuntijoina kirkkoneuvos Seppo Häkkistä ja kirkkoneuvos Risto Cantellia.

Kirkon perustehtävä ja toiminta
Kirkon kaikki toiminta tähtää sen perustehtävän toteuttamiseen. Hyvä hallinto, budjetointi sekä toiminta- ja taloussuunnitelmat tukevat kirkon mission toteuttamista. Tunnustuksensa mukaisesti kirkko huolehtii Jumalan sanan julistamisesta, sakramenttien toimittamisesta ja lähetystehtävän toteuttamisesta. Tavoitteena on uskon syntyminen ja vahvistuminen sekä se, että rakkaus lähimmäistä kohtaan saisi sijaa.

Tältä pohjalta Kirkon strategiatyöryhmä on luonnostellut kirkon perustehtävän: ”Suomen evankelis-luterilainen kirkko on osallisuuden yhteisö. Se kutsuu kaikkia Jumalan yhteyteen ja rohkaisee välittämään aidosti lähimmäisistään ja kantamaan vastuuta koko luomakunnasta.” (Suomen evankelis-luterilaisen kirkon strategia vuoteen 2015, luonnos 11.10.2007)
Yleisvaliokunta pitää kirkkohallituksen osastojen ja hiippakuntien tulevaisuuden suunnittelua ja strategiatyöskentelyä oikean suuntaisena. Valiokunta haluaa kiinnittää erityistä huomiota kahteen seikkaan, jotka nousevat esille talousarviosta 2008 ja toiminta- ja taloussuunnitelmasta 2008-2010.
1.  Hengellisen elämän vahvistaminen
Hengellisen elämän vahvistaminen on mahdollista, kun kirkko arvostaa ja vaalii luterilaista identiteettiään ja tunnustusta. Kirkon jäsenten, erityisesti luottamushenkilöiden, tunnustustietoisuus on tärkeää tilanteessa, jossa moniarvoisuus lisääntyy. Selkeä identiteetti on tarpeen kun rakennetaan yhteyttä toisiin kirkkoihin kuuluviin kristittyihin ja kohdataan toisten uskontojen edustajat. Sen avulla voidaan huolehtia siitä, että kirkon oma toiminta jatkuu määritellyn mission suuntaisena.
Kirkon jäsenyyden merkityksen vahvistaminen on tärkeää. Muualta maailmasta saadut kokemukset ovat osoittaneet, että etääntyminen kirkon perustehtävästä vähentää kirkon merkitystä ihmisten elämässä ja johtaa kirkosta vieraantumiseen. Julkisuudessa on entistä tarpeellisempaa perustella, miksi kuulua kirkkoon, ja on rohkaistava ihmisiä liittymään kirkkoon. Tavoitteeksi on otettava jäsenmäärän laskun pysäyttäminen.
Tulevaisuuden kirkossa on entistä merkittävämpää, että työntekijät ja seurakuntalaiset toimivat yhdessä. Vapaaehtoisten seurakuntalaisten työn huomioonottaminen ja arvostaminen kirkon eri työalueilla, kuten lähetys-, diakonia-, kuorotoiminnassa yms., sitouttaa kirkon yhteiseen missioon.
Kirkon tulee rohkaista vanhempia ja kummeja lasten ja nuorten kristilliseen kasvattamiseen. Yhteistoiminta päivähoidon ja koulujen kanssa on merkittävää. Hengellisen elämän tukeminen kaikissa ikäluokissa on yhtä arvokasta.

2. Toimintaympäristön erilaisuuden tunnistaminen

Kirkko toteuttaa tehtäväänsä entistä erilaisemmissa toimintaympäristöissä. Tämä erilaisuus on edelleen kasvussa. On mietittävä, miten sama kirkon perustehtävä voidaan hoitaa paikallisseurakunnissa eri puolilla maata. Myös maahanmuutto on otettava huomioon lähetyksen, ekumenian ja uskontodialogin näkökulmasta.

Kirkon omaa tutkimustoimintaa tulee hyödyntää seurakuntien rakennemuutoksessa mahdollisimman varhaisessa vaiheessa. Tavoitteena tulee olla, että seurakunnan työ jatkuu laadukkaana ja tavoittaa kirkon jäsenistön. Seurakuntalaisille ovat merkityksellisiä jumalanpalvelustoiminnan säännöllisyys, omat työntekijät ja oma kirkko. 
Verkkoviestinnän kasvavat monipuoliset mahdollisuudet ja uuden toimintakulttuurin haasteet on ratkaistava.
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Asian käsittelyyn ovat ottaneet osaa puheenjohtaja Raili Kemppainen sekä jäsenet Alanen, Hurskainen, Keltto, Kippo, Lankinen, Nurmela, Peräkylä, Peura, Pura, Reinikainen ja Åstrand.
