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Allmänna utskottets betänkande 4/2012 
om stiftsfullmäktiges framställning 1/2012 

Avgiftsbelagda jordfästningar för icke-medlemmar
Ärende nr 2012-00198
Kyrkomötet remitterade i plenum den 11 maj 2012 ärendet till allmänna utskottet för beredning. Konstitutionsutskottet har avgett sitt betänkande 1/2012 i ärendet. Utskottet har hört ecklesiastikrådet Pirjo Pihlaja och markanvändningschef Harri Palo från Kyrkostyrelsen i egenskap av experter. En avvikande åsikt har anmälts till betänkandet.
1. Stiftsfullmäktiges framställning
Stiftsfullmäktige i Borgå stift beslutade enhälligt vid sitt möte 16.2.2012 att göra en framställning till kyrkomötet där man föreslår att frågan om att ta ut en avgift för jordfästning av personer som inte hör till kyrkan utreds och undersöks.
I initiativet till stiftsfullmäktige lägger man fram statistik som visar att församlingarna förrättade cirka 50 000 begravningar 2010. Av dessa är cirka 5 000 kyrkliga jordfästningar av icke-medlemmar och 1 500 gravsättningar antingen utan kyrklig förrättning eller så saknas uppgifter om förrättningen. Jordfästningen av icke-medlemmar har ökat: antalsmässigt, i förhållande till alla begravningar och i förhållande till alla begravningar av icke-medlemmar. Ökningen antas bero på att den kyrkliga jordfästningen är avgiftsfri. I initiativet uppskattas kostnaderna för en jordfästning uppgå till minst 250 euro. De totala kostnaderna för kyrkan blir då 1 250 000 euro och de uppskattas öka under de kommande åren.
Förslaget i initiativet att ta ut en avgift gäller den förrättning i kyrkan som kallas jordfästning. Initiativet gäller inte avgiftsbeläggning av gravplats, gravsättningen eller den grundläggande skötseln av graven. Dessa uppgifter hör till församlingen enligt begravningslagen och grunderna för de avgifter som tas ut för dem ska vara samma för alla. De avgifter som tas ut för de lagstadgade uppgifterna täcker inte kostnaderna för den kyrkliga förrättningen.
I initiativet konstaterar man att det inte har varit brukligt i kyrkan att ta ut separata avgifter för förrättningar. Allt fler lämnar kyrkan. Man kan fråga sig om det är rätt att kyrkans medlemmar med sin kyrkoskatt betalar för jordfästning av icke-medlemmar.
I initiativet föreslås tre alternativ: (1) Man fortsätter som hittills vilket innebär att allt mer av församlingarnas resurser används för jordfästning av icke-medlemmar, (2) man tar ut en avgift motsvarande de faktiska kostnaderna för förrättningen eller (3) man begär att en frivillig avgift erläggs. Eftersom följderna delvis inte kan förutses begär man att ärendet utreds på förhand.
I sin beredning konstaterar Borgå domkapitel att kostnadskalkylerna i initiativet åtminstone inte är för höga. Domkapitlet hänvisar till Kyrkostyrelsens framställning till kyrkomötet 9/2010 ”Avgifter inom begravningsverksamheten” enligt vilken (2.3.2) ”Jordfästningen är en kyrklig förrättning då prästen utför den i enlighet med kyrkohandboken. Eftersom kyrkliga förrättningar har en karaktär av gudstjänst är jordfästningen avgiftsfri (KO 2 kap. 26 §).” Samtidigt konstaterar domkapitlet att ett sådant förslag som läggs fram i initiativet inte behandlades i samband med Kyrkostyrelsens framställning. Församlingarna upplever det som orättvist att ett medlemskap i kyrkan inte har någon ekonomisk relevans i detta sammanhang och bedömningen är att situationen snabbar upp utträdet ur kyrkan.
2. Tidigare faser i ärendet
Nuvarande praxis i fråga om avgifter i samband med begravning började med reformen av religionsfrihetslagen och den åtföljande begravningslagen (6.6.2003/457). I 3 § i begravningslagen åläggs kyrkan skyldigheten att hålla allmänna begravningsplatser. I 6 § föreskrivs att avgifter som tas ut för upplåtelse av gravplats, tjänster i anknytning till gravsättningen och skötseln av graven får vara högst så stora som kostnaderna för att producera dem. Grunderna för de avgifter so församlingarna fastställer måste vara desamma för alla som har rätt att bli gravsatta på församlingens begravningsplats. Fram till att begravningslagen stiftades var det vanligt att församlingarna hade ett till och med rejält lägre gravplatspris för sina medlemmar än för övriga. Syftet med reformen var att genom lag göra begravningsverksamheten till en offentlig uppgift och människorna jämställda. Samtidigt lyfte detta inom kyrkan upp frågan vilken betydelse medlemskapet har för begravningsavgifterna.
Avgifterna inom begravningsverksamheten har behandlats i flera olika sammanhang. Avgifterna enligt begravningslagen har behandlats i Kyrkostyrelsens betänkande Begravningsväsendets avgifter (serie C 2005:3, cirkulär 28/2005). Betänkandet skiljer på fyra olika avgifter: (1) Avgifter för gravplats, (2) gravsättning, (3) jordfästning och (4) användning av sakrala lokaler. Avgiftsgrunderna för de tjänster som regleras i begravningslagen (1 och 2) ska vara desamma för alla och får tas ut till högst självkostnadspris. Avgifterna för övriga tjänster omfattas inte av motsvarande begränsning, men enligt 6 § i grundlagen får avgifterna inte vara diskriminerande.
I betänkandet definieras en kyrklig förrättning som en förrättning som en präst utför enligt kyrkohandboken. Endast användningen av en kyrklig byggnad eller högtidliga ramar är inte en kyrklig förrättning. Enligt betänkandet ska avgifter inte tas ut för jordfästning (3) eftersom den har karaktären av gudstjänst. I denna kontext inbegrips personalen som handhar förrättningen: prästen, kantorn, kyrkvärden osv. Betänkandet framhäver förrättningens missionerande och själavårdande natur.
I fråga om lokalerna (4) rekommenderar betänkandet att de ska vara avgiftsfria för alla kyrkans medlemmar oberoende av församling. I fråga om icke-medlemmar kan vid jordfästningen för lokalerna uppbäras en hyra som grundar sig på de faktiska kostnaderna.
Kyrkostyrelsen behandlade den 27 maj 2009 ett initiativ av stiftsfullmäktige i Borgå stift. I initiativet föreslogs en ändring av begravningslagen som möjliggör användning av kyrkoskattemedel för att sänka begravningsavgifterna för kyrkans medlemmar. Kyrkostyrelsen avslog initiativet. Enligt motiveringen till beslutet är begravningsverksamheten en samhällelig uppgift för vilken staten betalar kyrkan en andel av samfundsskatten. Om församlingen använder kyrkoskatt till avgifter för begravning av medlemmar skulle den samfundskatt som staten betalar i större utsträckning gå till begravning av icke-medlemmar. Eftersom begravningsverksamheten är en samhällelig uppgift bör i verksamheten iakttas jämlikhetsbestämmelsen i 6 § i grundlagen.
Biskopsmötet godkände en anvisning om jordfästning av personer som inte hör till kyrkan den 9 september 2009. När beslutet bereddes behandlades även avgifterna i anslutning till begravning. Den arbetsgrupp som utredde ärendet konstaterade att man i församlingar där man vill minska jordfästningen av icke-medlemmar som orsak såg teologiska omständigheter (fokus på den avlidna vid jordfästningsförrättningen) eller ekonomiska orsaker (det s.k. fripassagerarproblemet). Arbetsgruppen föreslog att Kyrkostyrelsen utreder möjligheten att ta ut kostnaderna för jordfästningen av personer som inte hör till kyrkan. 
Beredningsutskottets beredning stöder sig på det ovan nämnda betänkandet av Kyrkostyrelsen och där noteras Kyrkostyrelsens beslut från 2009 om initiativet från Borgå stiftsfullmäktige. Utskottet upprepar ståndpunkten i betänkandet Begravningsväsendets avgifter att hyra kan uppbäras för lokaler i samband med jordfästning av icke-medlemmar. Utan separat omnämnande instämmer beredningen i motiveringen i Kyrkostyrelsens betänkande att ingen avgift ska tas ut för jordfästning. Kyrkostyrelsen ombads inte utreda saken närmare.
I Kyrkostyrelsens framställning 9/2010 förslogs att en ny 17 kap. 9 § fogas till kyrkolagen enligt vilken avgifterna för begravningsverksamheten bestäms utifrån de faktiska kostnaderna. Efter att begravningslagen stiftades har församlingarna tagit ut avgifter för begravningsverksamheten till mindre belopp än vad de faktiska kostnaderna utvisar. Innan lagen trädde i kraft var en gravplats för en medlem i kyrkan vanligen kostnadsfri eller mycket billig, och uppbärandet av fulla kostnader skulle ha höjt begravningsavgifterna för kyrkans medlemmar avsevärt. Eftersom avgiftsgrunderna ska vara desamma för alla var också icke-medlemmarnas begravningsavgifter låga. De låga avgifterna ledde till att begravningsverksamheten i många församlingar finansierades med kyrkoskatter. 
Syftet med Kyrkostyrelsens framställning var att på riksnivå utjämna skillnaderna i begravningsavgifter mellan församlingarna och även skillnaden mellan avgifterna för församlingsmedlemmar och icke-medlemmar. Eftersom begravningsverksamheten är ett offentligt uppdrag bör kyrkoskattemedel inte användas för den. I punkt 2.3.2 i framställningen konstateras att ingen avgift tas ut för jordfästning på grund av dess karaktär av gudstjänst. Där framhävdes även att förrättningen når många människor och har en stor betydelse för kyrkotillhörigheten. Dessutom upplever människorna att jordfästningarna sköts väl. Lagutskottet instämde i sitt betänkande 1/2011 i självkostnadsprincipen i framställningens motivering, men konstaterade risken att utträdet ur kyrkan kan öka. Ekonomiutskottet konstaterade i sitt utlåtande 1/2011 att kyrkoskatt inte bör användas för att sänka gravavgifterna. Eftersom ärendet gällde uppgifter enligt begravningslagen kom avgiften för jordfästning inte upp. Kyrkomötet godkände framställningen den 6 maj 2011.
Biskoparna gav på sitt möte den 11 september 2012 uppdaterade anvisningar om upplåtandet av kyrkans och församlingarnas lokaler till andra religiösa samfund. Anvisningarna har endast en lös anknytning till det aktuella initiativet. Där konstaterades dock bland annat bestämmelsen i kyrkoordningens 14 kap. 2 § om att kyrkoherden och kyrkorådet eller församlingsrådet gemensamt beslutar om användningen av en kyrka. Enligt anvisningen kan skäliga kostnader som föranleds av lokalanvändningen tas ut (t.ex. personalkostnader, el, värme, städning). Denna möjlighet nämndes redan i den tidigare anvisningen från 1997.
Sammanfattningsvis kan konstateras att avgifterna enligt begravningslagen är desamma för alla och grundade på självkostnadspris. Begravningslagen gäller upplåtandet av gravplats, tjänster i samband med begravning och gravskötsel.  För andra tjänster kan avgift uppbäras. Jordfästningen har karaktären av gudstjänst och är därför avgiftsfri för alla. Det rekommenderas att kyrkliga lokaler ska vara avgiftsfria för alla kyrkans medlemmar. Av dem som inte hör till kyrkan kan en skälig hyra uppbäras för användningen av lokalerna. Församlingen har behörighet att besluta om avgifterna enligt begravningslagen och om lokalhyror.
3.  Bedömning av initiativet 
I initiativet föreslås att man utreder och undersöker möjligheten att ta ut en avgift för jordfästning av icke-medlemmar. De bakomliggande frågorna hör samman med församlingarnas ekonomi, medlemmarnas upplevelse av rättvisa, förståelsen av medlemskapet i kyrkan och den kyrkliga förrättningens teologiska karaktär. 
I remissdiskussionen på kyrkomötet fördes fram dels ärendets ekonomiska följder och synen på rättvisa, dels jordfästningens evangelieförkunnande, själavårdande och missionerande karaktär. Under diskussionen kom det också fram att initiativet väcker känslor och är känsligt ur kommunikationssynvinkel.
Framställningen är avgränsad till att gälla endast den kyrkliga förrättning som kallas jordfästning och kostnaderna i samband med den. Avgifter enligt begravningslagen utesluts ur behandlingen av ärendet. I detta sammanhang behandlas inte heller frågan under vilka förutsättningar en avliden som inte hör till kyrkan kan jordfästas eftersom en bestämmelse om detta ingår i kyrkoordningens 2 kap. 9 § och biskopsmötet har utfärdat närmare anvisningar om detta den 9 september 2009.
En kyrklig förrättning föranleder faktiska kostnader. Kostnader uppstår i form av utgifter för personalens löner och för fastigheter. Personalkostnaderna uppkommer på pastorsexpeditionen, när prästen och kantorn förbereder sig och i samband med den egentliga förrättningen. Jordfästningen kan förrättas vid graven, i ett kapell eller i en kyrka. 
Tabell: Jordfästning av avlidna som inte hört till Evangelisk-lutherska kyrkan eller ortodoxa kyrkan 2011
	
	Åbo
	Tammerfors
	Uleåborg
	S:t Michel
	Borgå
	Kuopio
	Lappo
	Helsingfors
	Esbo
	Hela kyrkan

	Begravda
	800
	1 258
	664
	595
	159
	702
	606
	1 524
	485
	6 793

	Jordfästa
	514
	901
	522
	495
	116
	593
	499
	1 118
	373
	5 131

	Inte jordfästa eller 
uppgifter saknas
	286
	357
	142
	100
	43
	109
	107
	406
	112
	1 662

	Andelen jordfästa 
av begravda %
	64,3
	71,6
	78,6
	83,2
	73,0
	84,5
	82,3
	73,4
	76,9
	75,5


Kyrkliga förrättningar bekostas med kyrkoskattemedel. Jordfästningen av en person som inte hör till kyrkan betalas av kyrkans medlemmar som betalar kyrkoskatt. Eftersom begravningarna av icke-medlemmar uppgår till cirka 10 procent av alla begravningar är kostnadsandelen betydande. På grund av en åldrande befolkning kommer antalet begravningar att öka avsevärt under de kommande 15 åren. Utträde ur kyrkan torde medföra att begravningen av personer som inte är medlemmar i kyrkan fortsätter att öka relativt sett. Detta ökar skattebelastningen för församlingsmedlemmarna.
I 1 kap. 4 § i kyrkoordningen föreskrivs: ”En medlem av kyrkan har rätt att bli delaktig av kyrkans heliga handlingar och de övriga förmåner som församlingen erbjuder i enlighet med stadgandena i kyrkolagen och kyrkoordningen.” I och med medlemskapet åläggs kyrkans medlemmar skyldigheter, bland annat att betala kyrkoskatt. De som inte hör till kyrkan har inte rätt till kyrkliga förrättningar, men jordfästning kan ändå förrättas efter prövning. 

Jordfästningen av en person som inte hör till kyrkan är en fråga om ekonomisk rättvisa som handlar om hur man förstår medlemskapet i kyrkan. Om en person som inte hör till kyrkan gratis får samma kyrkliga förrättning som en medlem som betalar skatt, hamnar medlemmen i en ofördelaktig ställning. Grunden för att lämna kyrkan är ofta uttryckligen ekonomiska orsaker.
Kyrkan är ur andligt perspektiv Kristi kropp, de heligas samfund. Kyrkan är ett samfund av nåd och frälsning som man blir medlem i genom dopets sakrament. Kyrkan är således en delaktighet och ett liv i Kristus och den väntar på de dödas uppståndelse och ett evigt liv. Jordfästningen som kyrklig förrättning uttrycker tron på uppståndelsen som Kristus ger sina egna. 
Enligt den lutherska kyrkouppfattningen är kyrkan ett trossamfund som förlitar sig på Kristi löften. Eftersom frälsningen till sin karaktär är en gåva och en nåd ingår det i medlemskapet i kyrkan inget sådant element i växelverkan mellan människan och Gud som med modernt språkbruk kunde kallas kundrelation. Trots detta ses medlemskapet i kyrkan allt oftare som en kundrelation och enligt tillgången till service. Det här beror allmänt taget på att kundrelationerna och ett nytto-/kostnadstänkande har ökat och att man allt tydligare identifierar rättigheter och skyldigheter. 
I strategin Vår kyrka 2015, godkänd av Kyrkostyrelsen, tar man upp två värden som hör samman med frågan: respekten för det heliga och rättvisan. Respekten för det som är heligt framhäver kyrkans andliga karaktär och förutsätter att man värnar om dess kärnuppgifter som gudstjänsten och de heliga förrättningarna. När rättvisebegreppet behandlas i strategin konstateras att kyrkan ska avgöra ärenden jämlikt och så det tål all slags granskning. Dessutom ser man det i de riktlinjer som dras upp i strategin som viktigt att kyrkans andliga liv och medlemskapet i kyrkan stärks. 
Med grund i strategin kan man konstatera att respekten för det heliga förutsätter att jordfästningens karaktär av gudstjänst betonas. I samma riktning går strategins mål att kyrkan ska vara andligt stark. Ur ett rättviseperspektiv är det förståeligt att församlingsmedlemmarna frågar huruvida en person som inte hör till kyrkan avgiftsfritt ska få de tjänster som hör till medlemmarna. Under diskussionerna har hävdats att den nuvarande situationen inte stärker medlemskapet i kyrkan, utan tvärtom motverkar medlemsidentiteten.
Motiveringen för avgiftsfri jordfästning har konsekvent varit att det handlar om en helig förrättning i anslutning till kyrkans gudstjänstliv. Kyrkan förkunnar inte evangelium i avsikt att få betalt eller dra nytta av det. Det har också upprepat framhållits att jordfästningen når ut till människorna med en bred kontaktyta och att den har en missionerande och själavårdande betydelse och dessutom bidrar till en positiv offentlig bild. Det är av väsentlig vikt för kyrkan att begravningsverksamheten i sin helhet sköts väl.
Kyrkoordningens 2 kap. 26 § har följande bestämmelse om avgifter för kyrkliga förrättningar: ”För utförande av en kyrklig förrättning får arvode inte uppbäras. Församlingen kan dock erlägga arvode till en präst, lektor och kantor som på församlingens vägnar kallats att utföra en förrättning.” 

Bakom bestämmelsen finns bestämmelsen i kyrkans lönelag som förbjöd prästen och kantorn att ta ut arvode för en förrättning. Då lönelagen upphävdes togs en ny bestämmelse in i kyrkoordningen 1994. Bestämmelsen förbjuder entydigt en präst och en kantor att ta ut arvode för kyrkliga förrättningar av de deltagande. Församlingen kan erlägga arvode till dem som utför kyrkliga förrättningar.
Formuleringen i kyrkoordningens 2 kap. 26 § förbjuder uttag av alla slags arvoden för kyrkliga förrättningar. Församlingarna har inte heller haft för vana att ta ut arvode för de kyrkliga förrättningarna av anhöriga. Avgiftsfria gudstjänster och kyrkliga förrättningar bygger på kyrkans trostolkning. Om avgifter som hör samman med begravningsverksamheten beslutar kyrkofullmäktige (KL 17:5 §).  
Jordfästningen är inte den enda förrättningen där det kan bli fråga om att ta ut en avgift av icke-medlemmar. Motsvarande situation kan uppstå i samband med kyrklig välsignelse av äktenskap. Enligt 2 kap. 20 § i kyrkoordningen ”kan ett äktenskap som har ingåtts i annan ordning än den som iakttas av en evangelisk-luthersk kyrka på begäran välsignas”. Det finns inga villkor om medlemskap i kyrkan för att ett äktenskap ska kunna välsignas. Även gudstjänsterna och mässan är öppna för alla.  Man kan fråga sig i vilken mån församlingarna sammantaget tillhandhåller personer som inte hör till kyrkan tjänster till samma pris som till sina medlemmar. Sådana tjänster är till exempel konfirmandundervisningen samt barn- och ungdomsverksamhetens klubbar och läger. I alla dessa är det fråga om att förkunna evangeliet. Jordfästningen och välsignandet av äktenskap är till skillnad från dem dock kyrkliga förrättningar som hör till gudstjänstlivet. För klubbar, läger osv. har man även annars tagit ut avgifter av medlemmar, medan förrättningarna, som hör till gudstjänstlivet, har varit avgiftsfria.
I betänkandet Avgifter inom begravningsverksamheten konstateras att avgift kan tas ut för andra tjänster än för dem som omfattas av begravningslagen. Det finns inget lagligt hinder för att ta ut en avgift för jordfästning. Ärenden bör avgöras utifrån kyrkans eget perspektiv. I betänkandet Avgifter inom begravningsverksamheten och även i biskopsmötets beredning från 2009 konstateras att hyra kan tas ut för lokaler som används för jordfästning av personer som inte hör till kyrkan till ett belopp motsvarande de faktiska kostnaderna. Många församlingar gör redan på detta sätt. Veterligen tar man i en del församlingar även ut personalkostnader som till exempel prästens och kantorns resekostnader trots att man inte tar ut någon avgift för förrättningen. Kostnaderna för kyrkvärden bör delas i två delar av vilka den ena gäller begravningen enligt begravningslagen (hantering av den avlidne i samband med begravningen) och den andra jordfästningen.
4. Konstitutionsutskottets utlåtande
I sitt utlåtande 1/2012 anser konstitutionsutskottet 
att det till följd av jordfästningens karaktär av gudstjänst inte är möjligt att ta ut avgift för själva förrättningen även om den avlidna inte är medlem i kyrkan. Det är däremot möjligt att uppbära avgift för sådana kostnader som inte direkt ansluter till förrättningens karaktär av gudstjänst. 

Till utlåtandet har en avvikande åsikt anmälts.
Konstitutionsutskottet framför i sitt ställningstagande följande:
1. Enligt nya testamentets principer ska evangeliet förkunnas gratis. Att man inte tar ut avgifter för jordfästningar betongar kyrkans missionsuppdrag och jordfästningens andliga karaktär.
2. ”Arbetaren är värd sin lön.” Församlingen har skyldighet att försörja sin lärare. I Finland uppfylls denna skyldighet via kyrkoskatten.
3. Jordfästning är en kärlekstjänst som grundar sig på den kristna människosynen och har en stor gemenskapsrelaterad betydelse Det är en del av den kristna diakonin och respekten för människovärdet.
4. Frågan ska inte lösas i första hand som en ekonomisk fråga. Jordfästningarna hör till kyrkans grundläggande uppgift och församlingsmedlemmarna ska delta i finansieringen. Därför medför det inte något principiellt problem att kyrkoskatt används för jordfästning av icke-medlemmar.
5. Avgiftsfriheten täcker det arbete som kyrkans anställda utför till den del som det utgör en del av förrättningens karaktär av gudstjänst Här ingår prästens och kantorns uppgifter.
6. I jordfästningen ingår också element som inte är nödvändiga med avseende på dess karaktär av gudstjänst. För detta kan församlingarna ta ut ersättning.
5. Utskottets ståndpunkt
Begravningen och jordfästningen är viktiga för finländarna. För de anhöriga är situationen svår på grund av sorg och allt som ska ordnas. Kyrkans uppgift är att hålla begravningsplatser som en samhällelig tjänst och det förutsätter att människorna bemöts väl och klanderfritt. Församlingen betraktas på samma sätt som en samhällelig serviceanordnare och de som vänder sig till den har starka förväntningar.
En stor del av alla avlidna som inte hör till kyrkan får en kyrklig jordfästning. Jordfästningen grundar sig på de anhörigas önskemål och begäran. Detta är ett uttryck för att man litar på kyrkan och att man ser jordfästningen som viktig. De anhöriga är ofta medlemma i kyrkan och de kyrkliga förrättningarna har varit en central orsak till medlemskapet. Jordfästningen uppskattas också om personen har lämnat kyrkan.
Jordfästningen av icke-medlemmar väcker frågan om medlemsidentitet och rättvisa. Medlemskapet i kyrkan grundar sig inte på ekonomisk vinning och ska inte ses som en kundrelation. Gudstjänsterna och de heliga förrättningarna finns för att förkunna evangeliet. Kyrkan förkunnar inte evangeliet och utför inte förrättningarna för att få en avgift. En medlem har dock rätt att förvänta sig att medlemskapet har en positiv betydelse.
Utskottet stöder inte att man tar ut avgift för jordfästning som en helig förrättning. Detta har fyra orsaker:
1. Jordfästningen är ett gudstjänsttillfälle och dess natur är att förkunna evangeliet och tron på uppståndelsen. Evangeliet förkunnas inte mot avgift eller i önskan att samla in pengar. Kyrkan finansierar sin verksamhet men en gemensam medlemsavgift i form av kyrkoskatt.
2. Jordfästningen är en själavårdande förrättning där man möter sörjande närstående. Att trösta sörjande är en del av kyrkans diakoni och själavårdande grundläggande uppgift.
3. Jordfästningen är en missionerande händelse. Jordfästningarna når en stor del av befolkningen och just detta innebär en viktig möjlighet till förkunnelse av den kristna uppståndelsetron.
4. Medlemskap i kyrkan ska inte förstås som en kundrelation så att de kyrkliga förrättningarna bedöms via den ekonomiska nytta medlemskapet ger. Ur rättvisesynvinkel är det korrekt att medlemskap i kyrkan har en positiv betydelse men denna behöver inte synliggöras i en enskild kyrklig förrättning.
Utskottet anser det vara möjligt att ta ut en avgift i samband med jordfästningar som täcker därtill relaterade kostnader men som inte är en avgift för jordfästningen. Enligt konstitutionsutskottets utlåtande är dessa ”element som inte är nödvändiga för dess karaktär av gudstjänst.”
Jordfästningen och begravningen i sin helhet kan kostnadsmässigt delas i tre delar:
1. Kostnader enligt begravningslagen (t.ex. upplåtelse av gravplats, gravsättning, underhåll av bårhus samt gravskötsel)

2. Kostnaderna för jordfästningen som en kyrklig förrättning (t.ex. prästens förrättning)

3. Övriga kostnader i anslutning till jordfästningen (t.ex. användning av kapell, kyrkvaktmästare, värme, el och förvaltningskostnader).

Initiativet gäller inte avgifter enligt begravningslagen i punkt 1. Enligt utskottets åsikt ska avgift inte tas ut för förrättningen i punkt 2. Däremot är det möjligt att ta ut avgifter för sådant enligt punkt 3 som hör ihop med jordfästningen, utan att för den skull göra det till någon nödvändig del av den kyrkliga förrättningen.
Kostnader i anslutning till punkt 3 är till exempel kostader för kapell, en del av personalen och administrationen. Då är det möjligt att ta ut en skälig ersättning, i princip självkostnadspris. 
Konstitutionsutskottet anser i sitt utlåtande att prästen och kantorn ingår i den kyrkliga förrättningen. Å ena sidan är det prästen som enligt kyrkohandboken förrättar jordfästningen. Kantorn är inte en nödvändig del av förrättningen och jordfästningen förrättas utan kantorn. Om kantorn å andra sidan deltar i jordfästningen har han eller hon kyrkoordningen ansvar för musiken under förrättningen. Utskottet anser det möjligt att ersättning uppbärs för kantorns och kyrkvaktmästarens andel. Kantorn har som tjänsteinnehavare ansvar för att musiken under förrättningen svarar mot dess karaktär av gudstjänst. En del av kyrkvaktmästarens uppgifter ingår i arbetet enligt begravningslagen. Kostnaderna för prästen ska inte uppbäras till någon del.
Avgiften kan inte vara automatisk eftersom den förutsätter en bedömning av de element, för vilka avgift kan uppbäras. Avgiften kan namnges så att den tydligt skiljer sig från avgifterna enligt begravningslagen och även förrättningen, till exempel kapellavgift. En kapellavgift skulle ge en mera rättvis fördelning av kostnaderna.
Att ange en kapellavgift för icke-medlemmar ingår i församlingens befogenheter och församlingarnas har prövningsrätt i denna fråga. Det finns inget hinder för detta varken i allmän lag eller kyrkolagen. Det finns inte heller skyldighet till detta. Enligt 6 § i grundlagen får avgiften dock inte vara diskriminerande och den ska tas ut på samma grunder. 
Utskottet fäster uppmärksamhet vid att frågan om kostnader för en kyrklig förrättning även kan avse en kyrklig välsignelse av äktenskapet. 
Kapellavgiften kan också sättas i relation till vilka andra avgifter församlingen uppbär.< 
Församlingen kan uppbära avgift för de element i samband med jordfästningen, vilka inte är nödvändiga för dess karaktär av gudstjänst. I fråga om detta finns anvisningar i Kyrkostyrelsens betänkande Begravningsväsendets avgifter (serie C 2005:3, cirkulär 27/2005). I betänkandet behandlas personer och kyrkliga lokaler i anslutning till jordfästningen. Enligt betänkandet kan hyra tas ut för lokaler. För personer som anlitas för jordfästningen (prästen, kantorn och kyrkvärden) tas ingen avgift. Enligt utskottets åsikt kan man snävt betraktat inkludera endast prästen i jordfästningen som en kyrklig förrättning, men det är möjligt att ta med även kantorn och kyrkvärden. Kyrkostyrelsens betänkande kan således fortfarande tillämpas och ger församlingarna tillräckliga anvisningar. 
Eftersom utskottet inte stöder att en avgift tas ut för jordfästning som helig förrättning och eftersom hyra och avgift utan ny lagstiftning kan tas ut för andra element i anslutning till jordfästningen anser utskottet inte att det är nödvändigt att ge Kyrkostyrelsen i uppdrag att göra en sådan utredning som föreslås i initiativet. Kyrkostyrelsen kan informera församlingarna om möjligheten att ta ut avgifter och om lagstiftningen i nuläget. 
6. Utskottets förslag 
På basis av ovanstående föreslår allmänna utskottet att kyrkomötet 
1. beslutar att låta initiativet förfalla 
2. ger Kyrkostyrelsen i uppdrag att upprepa anvisningarna om uttag av avgifter från 2005 så att det i dem tas särskild hänsyn till jordfästning av icke-medlemmar. 
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