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Kyrkans pensionsfonds budget för år 2017 och verksamhets- och ekonomiplan för åren 2018–2019
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Kyrkomötet har i plenum den 8 november 2016 remitterat ärendet till ekonomiutskottet för beredning.

Ekonomiutskottet har berett ett betänkande, som gäller kyrkans pensionsfonds budget för år 2017 och verksamhets- och ekonomiplan för åren 2017–2019.

Utskottet har under beredningen hört ecklesiastikrådet Leena Rantanen som sakkunnig.

I samband med reformen av kyrkans centralförvaltning separerades Kyrkans pensionsfond från Kyrkans centralfond från början av 2016. Bestämmelserna om detta finns i kyrkolagen och kyrkoordningen. Denna ändring var i praktiken uteslutande lagteknisk och påverkar inte pensionsverksamheten. Kyrkans pensionsfond fortsätter med kyrkans centralfonds pensionsfonds verksamhet, och kyrkans centralfonds pensionsfonds medel, rättigheter och förpliktelser övergick till kyrkans pensionsfond när lagen träder i kraft.

Kyrkans pensionsfond

Inledning

Ekonomiutskottet konstaterade i sitt betänkande 3/2016 att ”Verksamhets- och ekonomiplanen för pensionsfonden kan slopas och de anvisningar som vanligen ges i samband med den kan meddelas i samband med verksamhetsberättelsen och bokslutet”. 

Enligt 20 kap. 7 § 10 punkten i kyrkolagen är det kyrkomötets uppgift att godkänna kyrkans centralfonds och kyrkans pensionsfonds verksamhets- och ekonomiplaner samt budgetar och besluta hur mycket församlingarna årligen ska betala till kyrkans centralfond och kyrkans pensionsfond.

Planerna kan tillsvidare inte helt slopas. Den budget och verksamhets- och ekonomiplan som nu läggs fram är dock kortare än tidigare.

Avgifter till Kyrkans pensionsfond

Konkurrenskraftsavtalet sänker de pensionsavgifter som arbetsgivarna betalar under 2017–2020. Detta beaktas även i Kyrkans centralfond. Arbetstagarnas pensionsavgift stiger i motsvarande mån, och avgiftsintäkterna till Kyrkans centralfond förändras därför inte.

År 2016 sänktes arbetsgivarens pensionsavgift till 24 % och pensionsfondsavgiften höjdes till 4 %. Målet är att ytterligare sänka arbetsgivarens avgift närmare ArPL-systemets nivå, och pensionsfondsavgiften stiger då i motsvarande grad. 

Ekonomiutskottets ståndpunkt

Kyrkans pensionsfonds budget presenteras nu för första gången för kyrkomötet som ett separat ärende. Ekonomiutskottet konstaterade våren 2016 att verksamhets- och ekonomiplanen för pensionsfonden kan slopas och de anvisningar som vanligen ges i samband med den kan meddelas i samband med verksamhetsberättelsen och bokslutet. Enligt kyrkolagen är det kyrkomötets uppgift att godkänna Kyrkans pensionsfonds budget och besluta hur mycket församlingarna årligen ska betala till Kyrkans pensionsfond. Det har därför inte varit möjligt att genomföra ändringen.

Pensionsskyddscentralen bedömde för en tid sedan att de privata pensionsfondernas förväntade intäkter under de kommande åren sannolikt sänks med 0,5 procentenheter från det belopp som hittills varit målbelopp. Direktionen för Kyrkans pensionsfond torde bli tvungen att bedöma Kyrkans pensionsfonds förväntade intäkter på nytt och diskutera de eventuella följderna för hela pensionssystemet. Även andra förändringar i samhället kan leda till att kyrkans pensionssystems framtid bör bedömas ur flera olika synvinklar. 



Ekonomiutskottets förslag

Ekonomiutskottet föreslår att kyrkomötet beslutar att

Kyrkans pensionsfond

1. fastställa att storleken på den kyrkoskattebaserade pensionsfondsavgiften år 2017 är 4,0 %

2. fastställa att arbetsgivarens pensionsavgift för församlingarna år 2017 är 23,8 % av lönesumman, utöver vilken arbetstagarnas pensionsavgift tas ut av arbetstagarna enligt lagen om pension för arbetstagare

3. fastställa att arbetsgivarens pensionsavgift för kyrkans centralfond och de kyrkliga föreningarna år 2017 är 27,8 %, utöver vilken arbetstagarnas pensionsavgift tas ut av arbetstagarna enligt lagen om pension för arbetstagare

4. fastställa att ingen självriskandel tas ut på invalidpensionerna år 2017

5. godkänna Kyrkostyrelsens framställning (6/2016) med förslag till kyrkans centralfonds budget för år 2017 och verksamhets- och ekonomiplan för åren 2017–2019.


Åbo den 9 november 2016

För ekonomiutskottet



Tapio Tähtinen		Pasi Perander
ordförande			sekreterare


I behandlingen av ärendet deltog ordförande Tähtinen och medlemmarna Aakula, Hautala, Jalava A., Koskelo, Kuikka, Leppiniemi, Loikkanen, Malinen, Mäkinen A, Ojala, Rajala, Salmi, Silfverhuth, Sorvari, Westerlund och Ylinen.
