PAGE  
5

Allmänna utskottets betänkande 2/2012 om ombudsinitiativ 4/2012 

Riksomfattande hjälpledarbank
Ärende nr 2012-00397
Kyrkomötet remitterade i plenum den 11 maj 2012 ärendet till allmänna utskottet. Utskottet har hört branschsekreterare Jarmo Kokko från Kyrkostyrelsen som expert.
1. Ombudsinitiativet
I initiativet föreslås att kyrkomötet ger Kyrkostyrelsen i uppdrag att
1. 
inleda förberedelserna för att inrätta en riksomfattande hjälpledarbank i form av en nättjänst och via den
2. 
genom ett konkret projekt utveckla och förstärka samarbetet mellan församlingarnas ungdoms- och konfirmandarbete på riksomfattande nivå.
Initiativet har sitt ursprung i seminariet Kyrkan 2020 (Kirkko 2020) som hölls våren 2012. På seminariet uttryckte de unga sin vilja att vara med och planera och genomföra verksamhet som riktar sig till ungdomar. Ett konkret förslag var att inrätta en riksomfattande hjälpledarbank i syfte att underlätta nätverksbygge och samarbete.
Initiativet innehåller en hjälpledarbank och en idébank i anslutning till den. Med hjälp av dessa kan både hjälpledarna och tankarna om verksamheten röra sig mellan församlingarna. Tekniskt sett är det fråga om en nätplattform via vilken man kan söka sig till en annan församling som hjälpledare och som möjliggör tankeutbyte samtidigt som den utgör en materialbank.
Enligt initiativet stöder hjälpledarbanken ungdoms- och konfirmandarbetet. Den stärker samarbetet mellan församlingarna och de ungas delaktighet och aktivitet samt berikar verksamhetsformerna. Med hjälp av hjälpledarbanken kan man inom kyrkan stärka skaran av engagerade och motiverade församlingsmedlemmar. Med hjälp av hjälpledarbanken kan de unga och även övriga församlingsmedlemmar möta varandra och den möjliggör även tankeutbyte mellan församlingarna. Den stärker dialogen mellan församlingarna och kyrkans medlemmar. Hjälpledarbanken kunde vara en konkret fortsättning på arbetet med att stärka ungas delaktighet i kyrkan (allmänna utskottets betänkande 6/2009 om ombudsinitiativ 6/2009). Hjälpledarbanken kan inrättas till exempel inom ramen för kyrkans webbtjänst för konfirmand- och ungdomsarbete Fleim.
2. Normer för hjälpledarverksamheten
Kyrkoordningens 3 kap. innehåller bestämmelser om konfirmandundervisningen. Församlingarna är skyldiga att ordna konfirmandundervisning. Domkapitlet kan bevilja kristna föreningar, stiftelser eller anstalter tillstånd att anordna konfirmandundervisning. Biskopsmötet godkände 2001 en plan för konfirmandundervisningen, Livet – tron – bönen. 
Undervisningsplanen har anvisningar som gäller hjälpledarna vid konfirmandundervisningen. Enligt planen har konfirmandundervisningen (s. 26) utöver de vuxna anställda även ”äldre ungdomar som hjälpledare”. De konstateras ha en viktig roll för konfirmandundervisningen som helhet. Speciell uppmärksamhet bör fästas vid introduktionen av hjälpledarna i deras uppgifter så att de kan finna sin plats i lärarteamet (s. 26). För att skapa en fungerande växelverkan och trygg atmosfär är det viktigt att avsätta tillräckligt med tid för att konfirmanderna, lärarna och hjälpledarna ska lära känna varandra (s. 12). Hjälpledarna deltar om möjligt i planeringen av konfirmandundervisningen (s. 23). Undervisningsplanens mål gäller konfirmandarbetet som helhet. Konfirmandundervisningen är en lärandeprocess. Lärarnas och hjälpledarnas närvaro under hela konfirmandundervisningen påverkar konfirmandundervisningens karaktär (s. 23).
En arbetsgrupp som Kyrkostyrelsen tillsatte 2002 har utarbetat att linjedragningsdokument för hjälpledarverksamheten som behandlar bland annat hjälpledarnas roll i konfirmandundervisningen och hjälpledarutbildningen.
3.  Bedömning av initiativet 
I hjälpledarverksamheten efter konfirmandundervisningen deltar över 20 000 unga. Varje år är 16 000–17 000 ungdomar hjälpledare.
Med tanke på medlemskapet i kyrkan är det stora antalet unga vuxna som lämnar kyrkan oroväckande. Bland dem som lämnar kyrkan finns också en del församlingsaktiva unga som varit med i hjälpledarverksamheten. 

Unga vuxna är inne i ett livsskede som innebär många förändringar, bland annat flyttning till en ny ort, vilket fjärmar dem från ungdomsförsamlingen och från många vänner. Eftersom även ungdomar som verkat aktivt inom kyrkan kan lämna den finns det anledning att fundera på huruvida engagemanget i kyrkans andliga liv och den egna församlingen i tillräcklig utsträckning skapar en sådan kristen identitet som bär även på en annan ort och i en annan livssituation.
Initiativet lägger fram tre viktiga aspekter: 
1. 
tankeutbyte mellan hjälpledarna och stimulans från annat håll än hemförsamlingen 
2. 
delaktighet i kyrkan, möjlighet att påverka och skapa nytt 
3. 
en uppfattning av kyrkan som sträcker sig utöver det lokala.
I allmänhet finns det tillräckligt många hjälpledare i församlingarna. Det finns inga hinder för att söka sig till en annan församling.
Hjälpledarna har materialbanker till sitt förfogande. I anknytning till Fleims webbplats finns det en nätgemenskap för hjälpledare och en materialbank (fleim.fi). Pompelipedia är en materialbank av wikipediatyp för hjälpledare (wiki.isosten.net). Även på Kyrkostyrelsens sidor för kyrkans ungdomsarbete finns det material för hjälpledare.
Enligt initiativet är hjälpledarutbytet till uppenbar nytta för dem som verkar som hjälpledare. Det kan ge dem nya tankar, de kommer i kontakt med andra unga och ser hur konfirmandundervisningen kan genomföras på olika sätt. Samtidigt breddas deras uppfattning om kyrkan.
Konfirmandundervisningens upplägg utgör vissa utmaningar för att någon från en annan församling ska kunna bli hjälpledare. Enligt undervisningsplanen tar konfirmandundervisningen minst ett halvt år i anspråk. Konfirmandundervisningen omfattar också annan verksamhet än intensivperioden som i allmänhet ordnas som ett läger. I många församlingar är lägret indelat i två perioder och redan före lägret förekommer andra konfirmandevenemang. Hjälpledare från andra församlingar kan ha svårt att delta i annan konfirmandundervisning än den egentliga lägerperioden. 
Konfirmandundervisningens styrka ligger i den sociala gemenskapen. En av de stora frågorna i samband med hjälpledarutbytet är hur en hjälpledare från en annan församling socialt tas emot och involveras i planeringen. En viktig fråga är också hur de kontakter som knyts kan upprätthållas. Det här har man fäst uppmärksamhet vid i planen för konfirmandundervisningen. För alla konfirmander är det viktigt att skapa kontakt även till hjälpledarna i den lokala församlingen, varför till exempel gruppledaruppgifterna kanske kunde behöva skötas av hjälpledare i par. Konfirmandundervisningen utvecklas i en allt mer processbetonad riktning, varför hjälpledarutbytet inte alltför mycket borde betona lägerperioden.
Hjälpledarutbytet kan lyckas bra om medarbetarna inom konfirmandundervisningen förhåller sig positivt till det. En hjälpledarbank kunde vara det första steget mot ett mer omfattande hjälpledarutbyte. 
Omfattningen av hjälpledarutbildningen och praxisen för vem som väljs till hjälpledare varierar mycket i församlingarna. Hjälpledarutbytet väcker frågan om hjälpledarutbildningen och om den ersättning som betalas till hjälpledarna. Hjälpledarbanken skapar ett behov av enhetliga verksamhetssätt, i synnerhet i fråga om hjälpledarutbildningen. Dessa frågor behandlas i dokumentet om riktlinjer för hjälpledarutbildningen.
Initiativet omfattar målsättningar som sträcker sig utanför hjälpledarverksamheten: till de ungas möjligheter att delta i planeringen av verksamhet som berör dem själva och till deras delaktighet i kyrkan. Under seminariet Kyrkan 2020 framträdde de ungas behov av ett djupare deltagande i kyrkans andliga arbete. Tankeutbyte i en hjälpledarbank kan hjälpa de unga att engagera sig i kyrkans andliga arbete. 
I den konfirmandundervisning som ordnas av kristna organisationer har det traditionellt förekommit ett visst inslag av hjälpledarutbyte. Där kommer både konfirmanderna och hjälpledarna från olika församlingar. 
Initiativet väcker en del praktiska frågor:
1. Vems uppgift är det att inrätta hjälpledarbanken?
2. På vilket nätforum och vilken teknisk plattform ska den läggas upp?
3. Vems uppgift är det att administrera hjälpledarbanken?
4. Vems uppgift är det att marknadsföra hjälpledarbanken?
5. Hur ska hjälpledarbanken finansieras?
Lättast vore det att upprätta hjälpledarbanken som en webbtjänst. Hjälpledarbanken behöver en organisatör och administratör, vilket medför kostnader. Kyrkostyrelsen har mycket kompetens inom andlig nätverksamhet. Inom kyrkan finns även serviceorganisationer i vars verksamhet hjälpledarverksamheten passar. Hjälpledarbanken ska vara tekniskt lätt att genomföra och administrera. Eftersom hjälpledarbanken är kopplad till församlingarnas konfirmandarbete bör banken ha nära kontakt till församlingarna och de anställda som sköter konfirmandarbetet. Därför behövs koordinering från Kyrkostyrelsens sida. 
4. Utskottets ståndpunkt
Enligt initiativet kan en hjälpledarbank öka det interna kulturutbytet i kyrkan, ge en bredare synvinkel på kyrkan och underlätta spridningen av goda verksamhetsmodeller. Det finns ett behov av en bank för hjälpledar- och tankeutbyte.
I allmänhet finns det ingen brist på hjälpledare i församlingarna. Hjälpledarbanken kunde ändå vara till hjälp för församlingar som behöver frivilliga från andra församlingar. Eftersom hjälpledare finns att tillgå skulle hjälpledarutbytet mestadels utgöra just utbytesverksamhet. 

Hur nyttig en hjälpledarbank är beror på två faktorer. För det första bör hjälpledarbanken bli ett arbetsredskap som församlingarnas medarbetare kan använda för att sköta konfirmandundervisningen och annan verksamhet där hjälpledare kan anlitas. De anställda gör hjälpledarutbytet möjligt. Modellen bör vara användarvänlig. För det andra ska de unga i hjälpledarbanken göras delaktiga och erbjudas plats i konfirmandundervisningen. Hjälpledarbanken bör vara nyttig och användbar förutom för de unga även för församlingarnas anställda. Detta förutsätter att hjälpledarverksamheten förs fram och marknadsförs i personalutbildning och på seminarier och också direkt till de unga, till exempel på ungdomens kyrkodagar. Hjälpledarbanken kan vara både en webbplattform för hjälpledare och ett verktyg för församlingarna. 
En utmaning för hjälpledarutbytet är att engagera hjälpledare från andra församlingar i konfirmandgruppen redan i början. Hjälpledaren bör socialt finnas kvar i konfirmandernas liv även efter konfirmandundervisningen. Det är möjligt att hålla kontakt till exempel via sociala webbtjänster. Dessutom är det viktigt att utnyttja de erfarenheter de kristna organisationerna har om hur sociala relationer utan rötter i det lokala knyts redan före lägerperioden och bär även efter den. 
Ett mer omfattande hjälpledarutbyte än idag skulle sannolikt även föra med sig ett behov av att diskutera hjälpledarutbildningens omfattning, vad som krävs för att bli hjälpledare och enhetliga ersättningar för verksamheten. Det är också viktigt att se till att valet av hjälpledare är rättvist och jämlikt. 
Hjälpledarbanken medför ett behov av att förenhetliga minimikraven för hjälpledarutbildningen genom att till exempel utarbeta grunder för undervisningsplanen. Om grunderna är bindande kan utbildningen utnyttjas också i annan frivilligverksamhet. Utbildningen kunde då räknas till godo i annan utbildning. Hjälpledarbanken har enligt initiativet förutsättningar att betjäna konfirmandarbetet i större utsträckning, till exempel vid rekryteringen av frivilliga till ungdomsevenemang. 
Hjälpledarbanken skulle utgöra ett personregister. Behandlingen av personuppgifter regleras i personuppgiftslagen (22.4.1999/523). För att föra ett register krävs en ansvarig registerförare och även i övrigt skötsel och övervakning av registrets laglighet.
Det vore mest naturligt och praktiskt att inrätta hjälpledarbanken som en webbtjänst. Den kunde höra ihop med existerande sociala nättjänster. Kyrkostyrelsen är enligt initiativet en nödvändig genomförande eller koordinerande part och har en viktig roll som förmedlare av information till församlingarna. I praktiken kan tjänsten genomföras även av någon kristen serviceorganisation. 
Eftersom avsikten är att främja de ungas delaktighet i kyrkan, vore det bra att involvera unga i de arbetsgrupper som planerar och sätter upp hjälpledarbanken. Utvecklingen av hjälpledarbanken kan kopplas till andra pågående utvecklingsprojekt för frivilligarbetet. 
Utskottet anser att initiativet är viktigt och genomförbart och finner det motiverat att det överlämnas till Kyrkostyrelsen för genomförande. Enligt 20 kap. 7 § i kyrkolagen hör det inte till kyrkomötets uppgifter att besluta om en hjälpledarbank. Kyrkans gemensamma verksamhet hör enligt 22 kap. 2 § 1 mom. 1 punkten i kyrkolagen till Kyrkostyrelsens behörighet. Kyrkomötet deltar i beslut om kyrkans gemensamma verksamhet via Kyrkostyrelsens verksamhets- och ekonomiplan. Kyrkomötet kan på ett sätt som är jämförbart med verksamhets- och ekonomiplanen ge Kyrkostyrelsen detta uppdrag. Kyrkostyrelsen ska ha rätt att besluta hur hjälpledarbanken ska genomföras.
5. Utskottets förslag
Allmänna utskottet föreslår att kyrkomötet överlämnar initiativet till Kyrkostyrelsen för åtgärder.
Åbo den 5 november 2012
För allmänna utskottet
Jari Jolkkonen

Henri Lehtola
ordförande


sekreterare 
I behandlingen av ärendet deltog ordförande Jari Jolkkonen och medlemmarna Sari Behm, Reino Halonen, Helvi Juvonen, Mari Korhonen, Marja-Leena Korpela, Raili Kerola, Max-Olav Lassila, Pekka Reinikainen, Mikko-Matti Rinta-Harri, Niilo Räsänen, Antti Siukonen, Herikki Toivio och Tuulikki Väliniemi.
