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Yleisvaliokunnan mietintö 2/2012 edustaja-aloitteesta 4/2012 

Valtakunnallisen isospankin luominen
Asianumero 2012(00397
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 11.5.2012 lähettänyt yleisvaliokunnalle valmisteltavaksi otsikossa mainitun asian. Valiokunta on asiantuntijana kuullut kirkkohallituksesta työalasihteeri Jarmo Kokkosta.
1.  Edustaja-aloite
Aloitteessa esitetään, että kirkolliskokous antaisi kirkkohallitukselle tehtäväksi:

1.
aloittaa valmistelut valtakunnallisen, verkkopalveluna toimivan Isospankin luomiseksi ja sitä kautta

2.
kehittää ja lujittaa seurakuntien nuoriso- ja rippikoulutyön yhteistyötyötä valta-kunnallisesti konkreettisella hankkeella
Aloitteen taustalla on keväällä 2012 pidetty Kirkko 2020 -seminaari. Seminaarissa nuoret ovat ilmaisseet halunsa olla suunnittelemassa ja toteuttamassa nuorille suunnattua toimintaa. Konkreettinen ehdotus on ollut valtakunnallisen isospankin luominen, joka auttaisi verkostoitumista ja yhteistyötä.
Ehdotuksen sisältönä on isospankki ja sen yhteydessä toimiva ideapankki. Niiden avulla sekä isoset että toiminta-ajatukset voivat liikkua seurakuntien välillä. Teknisesti kyseessä olisi verkkoalusta, joka tarjoaisi mahdollisuuden hakeutua isoseksi toiseen seurakuntaan, mahdollisuuden ajatustenvaihtoon, ja se toimisi aineistopankkina.
Aloitteen mukaan isospankki tukisi nuoriso- ja rippikoulutyötä. Se vahvistaisi seurakuntien välistä yhteistyötä, nuorten osallisuutta ja toimijuutta sekä rikastuttaisi toimintatapoja. Isospankin avulla voitaisiin vahvistaa sitoutuneiden ja innostuneiden seurakuntalaisten joukkoa kirkossa. Isospankin avulla nuoret ja muutkin seurakuntalaiset kohtaisivat toisiaan, ja mahdollistettaisiin seurakuntien välistä ajatustenvaihtoa. Se vahvistaisi keskusteluyhteyttä erilaisten seurakuntien ja kirkon jäsenten välillä. Isospankki voisi olla konkreettinen jatko nuorten osallisuuden vahvistamiseksi kirkossa (yleisvaliokunnan mietintö 6/2009 edustaja-aloitteesta 6/2009). Isospankin voisi perustaa esim. kirkon rippikoulu- ja nuorisotyön verkkopalvelu Fleimin yhteyteen.
2.  Isostoimintaa koskevat normit

Rippikoulusta säädetään kirkkojärjestyksen 3. luvussa. Seurakunnalla on velvollisuus pitää rippikoulua. Tuomiokapituli voi antaa kristilliselle järjestölle, säätiölle tai laitokselle luvan pitää rippikoulua. Piispainkokous on vuonna 2001 hyväksynyt rippikoulun opetussuunnitelman Elämä – usko – rukous. 
Rippikoulun isosista annetaan ohjeita rippikoulun opetussuunnitelmassa. Suunnitelman mukaan rippikoulussa työntekijöiden lisäksi ”on varttuneempia nuoria isosina” (s. 42). Heillä todetaan olevan merkittävä rooli rippikoulun kokonaisuudessa. Isosten perehdyttämiseen on kiinnitettävä erityistä huomiota, jotta he löytävät paikkansa rippikoulutiimissä (s. 43). Toimivan vuorovaikutuksen ja turvallisen ilmapiirin luomiseksi rippikoululaisten, rippikoulun opettajien ja isosten tutustumiseen on varattava riittävästi aikaa (s. 22). Isoset osallistuvat mahdollisuuksien mukaan rippikoulun suunnitteluun (s. 38). Opetussuunnitelman tavoitteet koskevat rippikoulutyöskentelyä kokonaisuudessaan. Rippikoulu on oppimisprosessi. Rippikoulun opettajien ja isosten kokoaikainen läsnäolo rippikoulun eri vaiheissa vaikuttaa rippikoulun luonteeseen (s. 39).
Kirkkohallituksen vuonna 2002 asettama työryhmä on laatinut asiakirjan ”Isostoiminnan linjauksia: Sopivan kokoinen iso”. Siinä käsitellään mm. isostoimintaa, isosena toimimista rippikoulussa ja isoskoulutusta.
3.  Aloitteen arviointia 
Rippikoulun jälkeisessä isostoiminnassa on mukana yli 20.000 nuorta. Isosena toimii vuosittain 16.000-17.000 nuorta.

Kirkon jäsenyyden kannalta huolestuttavaa on nuorten aikuisten laaja eroaminen kirkosta. Eroajien joukossa on jonkin verran myös seurakuntanuoria ja isostoiminnassa mukana olleita. 

Nuorten aikuisten elämänvaiheessa tapahtuu useita muutoksia mm. asuinpaikkakunnan vaihtuessa, jolloin irtaudutaan nuoruuden seurakunnasta ja monista ystävistä. Koska myös seurakunnassa aktiivisesti toimineet nuoret voivat erota kirkosta, on tarpeen pohtia, onko kiinnittyminen kirkon hengelliseen elämään ja omaan seurakuntaan luonut riittävästi kristillistä identiteettiä, joka kantaa toisella paikkakunnalla ja uudessa elämäntilanteessa.
Aloite tuo esille kolme tärkeää asiakokonaisuutta:
1.
isosten keskinäinen ajatustenvaihto ja virikkeiden saaminen kotiseurakunnan ulkopuolelta,
2.
osallisuus kirkossa, mahdollisuus vaikuttaa kirkossa ja luoda uutta, sekä
3.
paikallisuutta laajempi käsitys kirkosta.
Yleensä isosia on seurakunnissa riittävästi. Toiseen seurakuntaan hakeutumiselle ei ole esteitä.
Isosten käytettävissä on aineistopankkeja. Fleim-sivuston yhteydessä on isosten verkkoyhteisö ja aineistopankki (fleim.fi). Pompelipedia on wikipedian kaltainen isosten aineistopankki (wiki.isosten.net). Kirkkohallituksen ylläpitämillä kirkon nuorisotyön verkkosivuilla on isosille tarkoitettuja aineistoja.
Isosvaihdosta olisi ilmeistä hyötyä isosina toimiville. He voisivat saada uusia ajatuksia, tapaisivat muita nuoria ja näkisivät erilaisia tapoja toteuttaa rippikoulua. Samalla heidän käsityksensä kirkosta laajentuisi.

Rippikoulun rakenne asettaa eräitä haasteita sille, että toisesta seurakunnasta voisi tulla isoseksi. Rippikoulu kestää opetussuunnitelman mukaan vähintään puoli vuotta. Rippikouluun sisältyy muutakin toimintaa kuin intensiivijakso, joka yleisimmin toteutetaan leirinä. Monissa seurakunnissa leiri on kahdessa jaksossa, ja ennen leiriä on muita rippikouluun liittyviä tapahtumia. Toisesta seurakunnasta tulevalla isosella saattaa olla esteitä osallistua muuhun rippikoulutoimintaan kuin varsinaiselle leirijaksolle.
Rippikoulun vahvuus on sen sosiaalisuudessa. Isosvaihdon suurimpia kysymyksiä onkin, kuinka toisesta seurakunnasta tullut isonen otetaan vastaan ja mukaan rippikoulun suunnitteluun. Tärkeää on myös se, että syntyneet yhteydet voisivat säilyä. Tähän on rippikoulun opetussuunnitelmassa kiinnitetty huomiota. Kaikkien rippikoulua käyvien tulisi voida kiinnittyä myös paikallisiin isosiin, minkä vuoksi esim. ryhmänjohtotehtävissä olisi ehkä tarve järjestää isosia pareittain. Rippikoulua kehitetään edelleen prosessinomaisempaan suuntaan, minkä vuoksi isosvaihdon ei tulisi liikaa korostaa rippikoulun leirijaksoa.
Isosvaihto voi onnistua hyvin, mikäli rippikoulun työntekijät asennoituvat siihen myönteisesti. Sen vuoksi isospankin luominen on vasta ensiaskel isosvaihdon laajaan toteuttamiseen. 
Isoskoulutuksen laajuus ja isoseksi ottamisen käytännöt vaihtelevat paljon seurakuntakohtaisesti. Isosvaihto nostaa esille kysymyksen isoskoulutuksesta ja isoselle maksettavasta korvauksesta. Isospankki luo tarpeen yhtenäistää toimintatapoja, erityisesti isoskoulutusta. Näitä asioita on selvitetty Isostoiminnan linjauksia –asiakirjassa.
Aloitteeseen sisältyy isostoimintaa laajempia tavoitteita: nuorten mahdollisuus osallistua itseään koskevan toiminnan suunnitteluun ja osallisuuteen kirkossa. Kirkko 2020 -seminaarissa on tullut esille nuorten tarve olla syvemmin osallisia kirkon hengellisessä työssä. Ajatustenvaihto isospankissa voi auttaa nuoria kiinnittymään kirkon hengelliseen työhön. 
Kristillisten järjestöjen rippikouluissa on perinteisesti ollut eräitä isosvaihdon piirteitä. Niissä sekä rippikoululaiset että isoset tulevat eri seurakunnista.
Aloite tuo esille käytännön kysymyksiä:

1. kenen tehtävä isospankin luominen on?

2. millä verkkofoorumilla ja teknisellä alustalla se toteutetaan?

3. kenen tehtävä on ylläpitää isospankkia?
4. kenen tehtävä on markkinoida isospankkia?

5. kuinka isospankki rahoitetaan?
Isospankki olisi helpointa toteuttaa verkkopalveluna. Isospankki tarvitsee järjestäjän ja ylläpitäjän, mistä tulee kuluja. Kirkkohallituksessa on hengellisen verkkotoiminnan osaamista. Kirkossa on myös palvelujärjestöjä, joiden toimenkuvaan isospankin toteuttaminen sopisi. Isospankki tulee toteuttaa sekä teknisesti että ylläpidoltaan kevyeksi. Koska isospankki liittyy seurakuntien rippikoulutoimintaan, sillä pitää olla vahva yhteys seurakuntiin ja rippikouluja pitäviin työntekijöihin. Siksi kirkkohallituksen koordinaatio on välttämätöntä.
4.  Valiokunnan kanta
Aloitteen mukainen isospankki lisäisi kirkon sisäistä kulttuurivaihtoa, antaisi laajemman näkökulman kirkosta ja auttaisi levittämään hyviä toimintatapoja. Isos- ja ajatustenvaihtopankille on tarvetta.
Isosista ei seurakunnissa ole yleisesti pulaa. Isospankki auttaisi kuitenkin seurakuntia, joilla on tarvetta saada isosia seurakunnan ulkopuolelta. Koska isosia on saatavissa, isosvaihto voisi toteutua myös vaihtotoimintana.
Isospankin hyöty on riippuvainen kahdesta asiasta. Ensiksi, isospankista pitäisi tulla seurakuntien työntekijöiden työväline ja tapa hoitaa rippikoulua ja muuta toimintaa, jossa isosia voidaan käyttää. Työntekijät mahdollistavat isosvaihdon. Ratkaisun tulisi olla käyttäjäystävällinen. Toiseksi, isospankin avulla nuoret tulisi voida osallistaa ja antaa heille tilaa rippikouluissa. Isospankin tulisi osoittaa hyödyllisyytensä ja käyttökelpoisuutensa sekä nuorille että seurakuntien työntekijöille. Tämä edellyttää isospankkitoiminnan esilläpitoa ja markkinointia henkilöstökoulutuksessa tai seminaareissa, ja myös suoraan nuorille, esim. Kirkon nuorisopäivillä. Isospankki olisi sekä isosten verkkoalusta että seurakuntien työväline.
Isosvaihdon haaste on muualta tulevan isosen sitouttaminen rippikouluryhmään jo alkuvaiheessa. Myöhemmin hänen tulisi jollakin tavalla pysyä sosiaalisesti mukana rippikoululaisten elämässä myös rippikoulun jälkeen. Yhteydenpito on mahdollista esim. sosiaalisten verkkopalvelujen avulla. Lisäksi olisi tarpeen hyödyntää kristillisten järjestöjen kokemuksia siitä, kuinka paikallisuudesta irtautuvat sosiaaliset suhteet syntyvät ennen leirijaksoa ja kantavat leirijakson jälkeen.
Nykyistä laajempi isosvaihto tuo esille tarpeen pohtia isoskoulutuksen laajuutta, isoseksi kelpoistamista ja isostoiminnasta annettujen korvausten yhtenäisyyttä. Lisäksi on ratkaistava isosvalinnan oikeudenmukaisuus ja tasapuolisuus.
Isospankki toisi tarpeen yhtenäistää isoskoulutuksen vähimmäisvaatimuksia esim. laatimalla opetussuunnitelman perusteet. Mikäli perusteet olisivat sitovia, koulutusta voitaisiin hyödyntää myös muussa vapaaehtoistoiminnassa. Tällöin se voisi avata mahdollisuuksia korvaavuuksien hakemiseen muun koulutuksen yhteydessä. Isospankilla olisi edellytyksiä palvella seurakuntia rippikoulutyötä laajemmin, esim. muiden nuorisotapahtumien vapaaehtoisia rekrytoitaessa.
Isospankki muodostaisi henkilörekisterin. Henkilötietojen käsittelyä säätelee henkilötietolaki (22.4.1999/523). Rekisterin pitäminen edellyttää vastuullista rekisterinpitäjää ja rekisterin laillisuudesta huolehtimista.
Isospankki olisi luontevinta ja käytännöllisintä järjestää verkkopalveluna. Se voisi liittyä olemassa oleviin sosiaalisiin verkkopalveluihin. Kirkkohallitus olisi asiassa välttämätön osapuoli joko toteuttajana tai koordinaattorina, ja sillä olisi merkittävä rooli palvelun tiedottajana seurakuntiin päin. Käytännössä palvelun voisi toteuttaa myös jokin kristillisistä palvelujärjestöistä. 
Koska tarkoituksena on edistää nuorten osallisuutta kirkossa, isospankin suunnitteluun ja toteutukseen olisi tarkoituksenmukaista ottaa työryhmätasolla mukaan nuoria. Isospankin kehittämisen voi kytkeä meneillä oleviin vapaaehtoistyön kehityshankkeisiin.
Valiokunta pitää aloitetta tärkeänä ja toteuttamiskelpoisena, ja pitää perusteltuna sen antamista kirkkohallituksen toteutettavaksi. Isospankkitoiminnasta päättäminen ei kuulu kirkkolain 20 luvun 7 §:n mukaisiin kirkolliskokouksen tehtäviin. Kirkon yhteinen toiminta kuuluu kirkkolain 22 luvun 2 §:n 1 mom 1-kohdan nojalla kirkkohallituksen toimivaltaan. Kirkolliskokous osallistuu kirkon yhteisestä toiminnasta päättämiseen kirkkohallituksen toiminta- ja taloussuunnitelman kautta. Kirkolliskokous voi antaa toimintasuunnitelmaan verrattavan asian toteuttamisen kirkkohallituksen vastuulle. Kirkkohallituksella on tarpeen olla harkintavaltaa siinä, kuinka isospankki toteutetaan.
5.  Valiokunnan esitys
Yleisvaliokunta esittää, että kirkolliskokous antaa aloitteen kirkkohallitukselle toimenpiteitä varten.
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