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Konstitutionsutskottets betänkande 1/2007 om ombudsinitiativ 1/2007 som gäller ett klimatprogram för kyrkan
Ärende nr 2007-00301

Kyrkomötet har i plenum den 9 maj 2007 remitterat till konstitutionsutskottet ombudsinitiativ 1/2007 som gäller ett klimatprogram för kyrkan. Utskottet har som sakkunnig hört ecklesiastikrådet Seppo Häkkinen. För att bereda betänkandet har konstitutionsutskottet tillsatt en sektion med Heli Pruuki som sammankallare och Simo Juntunen och Eero Nieminen som medlemmar.
Initiativets centrala innehåll
I initiativet konstateras att den globala klimatförändringen och dess följder har blivit ett viktigt tema i den offentliga debatten i Finland. För att stävja den av människan orsakade miljöförstöringen, som hotar hela mänskligheten, förutsätts djupgående förändringar i inställningen till naturen. I miljödebatten har kyrkan och den kristna teologin en viktig roll genom att de påverkar människornas värderingar. Kyrkorna måste därför kritiskt skärskåda sin egen tradition så att de inte ofrivilligt sprider tankemodeller som skadar miljön. Kyrkan borde skapa en bibel- och lärotolkning som beaktar miljöaspekter. Kyrkan borde också utifrån sina egna premisser delta i den etiska debatt som förs i samhället, och i sin egen verksamhet i praktiken gynna sådana val som stävjar klimatförändringen. För att nå dessa mål borde kyrkostyrelsen grunda en sakkunniggrupp med uppgift att utarbeta ett klimatprogram för kyrkan.
Kyrkans tidigare miljöarbete

Verksamheten till förmån för miljön har haft en viktig ställning i kyrkans socialetiska arbete sedan 1980-talet. Miljötemat har två gånger stått i fokus under Ansvarsveckan ute i församlingarna. Kyrkans central för samhällsarbete har aktivt tagit fram material i anslutning till miljöfrågor. Det nyaste brett upplagda projektet är det nya miljödiplom som kyrkostyrelsen tagit fram i syfte att få församlingarna att axla sitt ansvar för miljön. Miljödiplomet togs i bruk år 2001.
För närvarande håller kyrkostyrelsen på att ta fram en strategi som sträcker sig fram till 2015. Bland de värderingar som fastställs i strategin ingår bland annat ansvarsfullhet som till exempel kommer till uttryck i att vi värnar om skapelsen.
Initiativet om klimatprogrammet är förknippat med en process som redan pågår inom kyrkan. I den betraktas miljöfrågorna som en central del av kyrkans socialetiska lära och det anses viktigt att de beaktas i kyrkans egen verksamhet. Klimatprogrammet kunde ge en kompletterande infallsvinkel till de projekt som redan pågår.
Trosaspekter och klimatprogrammet

Miljöfrågorna är ur kyrkans perspektiv förknippade med både tron och livet och kyrkan har en såväl läromässig som etisk synvinkel på dessa frågor. Miljöfrågorna berör djupt de lokala samfunden och är samtidigt globala angelägenheter. De olika synvinklarna utesluter alltså inte varandra utan kompletterar tvärtom varandra.
Kyrkan betraktar miljöfrågorna utifrån skapelsetron. Enligt den första trossatsen är hela skapelsen resultatet av Guds skapelsearbete. Som skapad varelse är människan en del av skapelsen och därför beroende av den övriga skapelsen. Ur skapelsetron stiger en allvarlig uppmaning att förhålla sig högaktningsfullt och kärleksfullt till naturen av vilken och i vilken människan är satt att leva. Enligt skapelseberättelsen gav Gud människan i uppdrag att bruka och skydda jorden. Om människans rätt att behärska skapelsen tolkas och utnyttjas fel resulterat det i ett människo- och konsumtionsfokuserat tänkesätt som överskuggar människans plikt att värna om skapelsen. I egenskap av kyrka och kristna är vi delaktiga i vårt för naturen destruktiva levnadssätt och också ansvariga för detta. Insikten om naturens sårbarhet har lett till att de kristna kyrkorna har omvärderat sin uppfattning om relationen mellan människan och naturen, vilken stiger ur den kristna traditionen. De kristna kyrkornas rika tradition innehåller rikligt med stoff som leder de kristna att leva i harmoni med skapelsen.
Gud skapade människan till sin avbild. Människan har i egenskap av förnuftsvarelse förmåga att bygga samhällen som kan utnyttja naturen med extrem effektivitet. Människans förmåga att använda naturens rikedomar hör dock samman med förpliktelsen att använda naturens gåvor på ett ansvarsfullt sätt. Ur skapelsetron stiger sålunda också en samhällsetisk aspekt som förpliktar kyrkorna att aktivt delta i den samhälleliga debatten. Den kristna människosynen omfattar också uppfattningen av människan som fallen. Kyrkorna kallar människan att omvända sig från girighet, själviskhet, stolthet och högmod. Samtidigt som vi som kristna bekänner vår egen syndfullhet är vår uppgift som kyrka att använda den kritiska och profetiska röst som stiger ur Guds ord. Eftersom klimatförändringen först allvarligt berör världens fattigaste människor ingår det också i kyrkornas diakonala ansvar att stävja klimatförändringen. 

Då miljöfrågorna ingår i den allmänna uppenbarelsens och moralens område ingår de enligt den indelning som tillämpas inom den lutherska traditionen till lagens område. Att ta miljöfrågorna på allvar kan inte betraktas som ett villkor för frälsningen men nog som en fråga om troslydnad. Samtidigt som lagen kräver och förpliktar skänker evangeliet ett hopp som befriar, uppmuntrar och inspirerar människan att ta ansvar för sin miljö. 

Att bekämpa klimatförändringen är en samhällelig fråga där kyrkan inte har några egna särskilda lösningar. Kyrkan bör därför i denna fråga samarbeta med de politiska beslutsfattarna, myndigheterna och de övriga aktörerna i samhället. Kyrkan kan främja de mål som samhället ställt för klimatskydd genom att påverka attityderna och i sin egen praktiska verksamhet förbinda sig till att förebygga klimatförändringen. Genom att vara med om att stävja klimatförändringen visar kyrkan också att de kristna måste ta sitt ansvar i samhälleliga frågor.
Utskottets ståndpunkt

Klimatförändringen har visat sig vara ett hot mot hela jordklotets ekosystem och att avvärja den är en central och allvarlig utmaning för mänskligheten. Att utarbeta ett klimatprogram är ett projekt som på ett naturligt sätt ansluter sig till andra miljöprojekt som redan pågår inom kyrkan. Kyrkans miljöarbete stiger ur skapelsetron och utgör en väsentlig del av kyrkans samhällsansvar. På denna grund anser utskottet initiativet vara motiverat.
Utskottets ståndpunkt

Konstitutionsutskottet föreslår att kyrkostyrelsen fattar ett beslut genom vilket 

ombudsinitiativ 1/2007 överförs till kyrkostyrelsen för beredning och åtgärder.
Åbo den 10 maj 2007
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Sirkka-Liisa Raunio


Olli Hallamaa

vice ordförande


{0>sihteeri<}100{>sekreterare<0}
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