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Perustevaliokunnan mietintö 1/2007 edustaja-aloitteesta 1/2007, joka koskee kirkon ilmasto-ohjelman laatimista.
Asianro 2007-00301

Kirkolliskokous on täysistunnossaan 9. päivänä toukokuuta 2007 lähettänyt perustevaliokunnalle edustaja-aloitteen 1/2007, joka koskee kirkon ilmasto-ohjelman laatimista. Valiokunta on kuullut asiantuntijana kirkkoneuvos Seppo Häkkistä. Mietintöä valmistelemaan perustevaliokunta on asettanut jaoston, johon ovat kuuluneet edustajat Heli Pruuki kokoonkutsujana sekä jäseninä Simo Juntunen ja Eero Nieminen.
Aloitteen keskeinen sisältö
Aloitteessa todetaan, että globaalista ilmastonmuutoksesta ja sen vaikutuksista on tullut merkittävä teema suomalaisessa julkisessa keskustelussa. Ihmisen aiheuttaman koko luomakuntaa uhkaavan ympäristötuhon hidastaminen edellyttää syvällekäyviä muutoksia suhtautumisessa luontoon. Koska kirkoilla ja kristillisellä teologialla on ympäristökeskustelussa merkittävä rooli arvovaikuttajana, kirkkojen on tarkasteltava omaa perinnettään kriittisesti, jotta se ei tahtomattaan levittäisi ympäristön kannalta vahingollisia ajattelumalleja. Kirkon olisi luotava ympäristönäkökulmat huomioon ottavaa raamatun- ja opintulkintaa. Kirkon pitäisi myös omista lähtökohdistaan käsin osallistua yhteiskunnassa käytävään eettiseen keskusteluun ja omassa käytännön toiminnassaan suosia valintoja, jotka hidastavat ilmastonmuutosta. Näiden tavoitteiden saavuttamiseksi kirkkohallituksen tulisi perustaa asiantuntijatyöryhmä, jonka tehtäväksi annettaisiin kirkon ilmasto-ohjelman laadinta.

Kirkon aikaisempi ympäristötyö

Ympäristötyöllä on ollut tärkeä asema kirkon sosiaalieettisessä työskentelyssä 1980-luvulta lähtien. Ympäristöteema on kahdesti ollut aiheena seurakunnissa vietettävällä Vastuuviikolla. Kirkon yhteiskunnallisen työn keskus on aktiivisesti toimittanut ympäristökysymyksiin liittyvää materiaalia. Uusin laajamittainen hanke on kirkkohallituksen luoma kirkon ympäristödiplomi -järjestelmä, jonka tavoitteena on saada seurakunnat kantamaan ympäristövastuuta. Ympäristödiplomi on otettu käyttöön vuonna 2001.

Parhaillaan kirkkohallituksessa on käynnissä vuoteen 2015 ulottuvan strategian laadinta.  Strategiatyössä kirjattuihin kirkon arvoihin kuuluu muun muassa vastuullisuus, joka toteutuu esimerkiksi siinä, että varjelemme luomakuntaa.
Aloite ilmasto-ohjelman laadinnasta liittyy kirkossa jo käynnissä olevaan prosessiin, jossa ympäristökysymykset nähdään keskeisenä osana kirkon sosiaalieettistä opetusta ja jossa niiden huomioon ottamista kirkon omassa toiminnassa pidetään tärkeänä. Ilmasto-ohjelma toisi jo käynnissä oleviin hankkeisiin täydentävän näkökulman.

Kirkon uskonymmärrys ja ilmasto-ohjelma

Ympäristökysymykset liittyvät kirkon näkökulmasta sekä uskoon että elämään ja niihin avautuu sekä opillinen että eettinen näkökulma. Ympäristökysymykset ovat myös samanaikaisesti paikallisyhteisöjä syvästi koskettavia kysymyksiä ja globaaleja ongelmia. Eri näkökulmat eivät siis ole toisiaan poissulkevia vaan ne täydentävät toisiaan.
Kirkko tarkastelee ympäristökysymyksiä luomisuskostaan käsin. Ensimmäisen uskonkappaleen mukaan koko luomakunta on Jumalan luomistyön tulosta. Luotuna olentona ihminen on osa luomakuntaa ja siksi riippuvainen muusta luomakunnasta. Luomisuskosta nousee vakava kehotus suhtautua kunnioittavasti ja rakkaudella luontoon, josta ja jossa ihmisen on elettävä. Luomiskertomuksen mukaan Jumala antoi ihmisen tehtäväksi viljellä ja varjella maata. Jos ihmisen oikeutta hallita luomakuntaa tulkitaan ja käytetään väärin, seurauksena on ihmis- ja kulutuskeskeinen ajattelutapa, joka jättää varjoonsa ihmiselle annetun velvollisuuden varjella luomakuntaa. Kirkkona ja kristittyinä olemme osallisia luonnolle tuhoisasta elämäntavasta ja myös vastuussa siitä. Havahtuminen luonnon haavoittuvuuteen on johtanut kristillisiä kirkkoja arvioimaan uudelleen kristillisestä perinteestä nousevia käsityksiä ihmisen ja luonnon suhteesta. Kristillisten kirkkojen rikas perinne sisältää runsaasti aineksia, jotka ohjaavat kristittyjä elämään sopusoinnussa luomakunnan kanssa.
Jumala loi ihmisen omaksi kuvakseen. Ihmisellä on järjellisenä olentona kyky rakentaa yhteiskuntia, jotka kykenevät äärimmäisen tehokkaasti hyödyntämään luontoa. Ihmisen kykyyn käyttää luonnon rikkauksia liittyy myös velvoite käyttää näitä lahjoja vastuullisesti. Luomisuskosta nousee näin myös yhteiskuntaeettinen näkökulma, joka velvoittaa kirkkoja aktiivisesti osallistumaan yhteiskunnalliseen keskusteluun. Kristilliseen ihmiskäsitykseen kuluu myös ihmisen langenneisuus. Kirkot kutsuvat ihmisiä parannukseen ahneudesta, itsekkyydestä, ylpeydestä ja ylimielisyydestä. Samalla kun kristittyinä tunnustamme oman syntisyytemme, tehtävämme on käyttää Jumalan sanasta nousevaa kriittistä ja profeetallista ääntä. Koska ilmastonmuutos koskettaa ensimmäisenä vakavasti maailman köyhimpiä, ilmastonmuutoksen hillitseminen on myös osa kirkkojen diakonista vastuuta. 
Kun ympäristökysymykset kuuluvat yleisen ilmoituksen ja moraaliharkinnan alaan, luterilaisessa perinteessä käytetyn jaottelun mukaan ne kuuluvat lain saarnan piiriin. Ympäristökysymysten vakavasti ottamista ei voida pitää pelastuksen ehtona, mutta kylläkin uskon kuuliaisuuden kysymyksenä. Samalla kun laki vaatii ja velvoittaa, evankeliumi lahjoittaa toivon, joka vapauttaa, rohkaisee ja innostaa ihmisiä ottamaan vastuuta ympäristöstään. 
Ilmastonmuutoksen torjunta on yhteiskunnallinen kysymys, jonka ratkaisemiseksi kirkolla ei ole omia erityisiä keinoja. Tämän vuoksi kirkon tulee tässä asiassa pyrkiä tekemään yhteistyötä poliittisten päättäjien, viranomaisten ja muiden yhteiskunnallisten toimijoiden kanssa. Kirkko voi olla edistämässä yhteiskunnassa asetettujen ilmastonsuojelupäämäärien toteuttamista vaikuttamalla asenteisiin ja sitoutumalla omassa käytännön toiminnassaan ilmastonmuutoksen ehkäisemiseen. Osallistumalla ilmastonmuutoksen torjuntaan kirkko myös osoittaa, että kristittyjen on kannettava vastuuta yhteiskunnallisten kysymysten hoidosta.

Perustevaliokunnan kanta

Ilmastonmuutos on osoittautunut uhaksi koko maapallon ekosysteemille ja sen torjuminen on ihmiskunnan keskeinen ja vakava haaste. Ilmasto-ohjelman laatimisessa on kyse hankkeesta, joka luontevasti liittyy kirkossa jo käynnissä oleviin ympäristöhankkeisiin. Kirkon ympäristötyö nousee luomisuskosta ja se kuuluu olennaisena osana kirkon yhteiskuntavastuun toteuttamiseen. Tällä perusteella valiokunta pitää aloitetta perusteltuna.
Valiokunnan esitys
Perustevaliokunta esittää, että kirkolliskokous tekisi päätöksen, jolla 

edustaja-aloite 1/2007 lähetetään kirkkohallitukselle valmisteltavaksi ja toimenpiteitä varten.

Turussa 10. päivänä toukokuuta 2007
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