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Lakivaliokunnan mietintö 2/2012 edustaja-aloitteesta 6/2012
Kirkolliskokouksen työjärjestyksen uudistaminen
Asianro 2012-00401
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 11. päivänä toukokuuta 2012 lähettänyt lakivaliokunnalle otsikossa mainitun asian.
1. Edustaja-aloite
Me allekirjoittaneet kirkolliskokousedustajat teemme aloitteen kirkolliskokouksen työjärjestyksen kehittämiseksi seuraavasti:

Työjärjestys käydään kokonaisuutena läpi ja uudistetaan siten, että siitä poistetaan kaikki vanhentuneet, epätarkoituksenmukaiset ja aikaa turhaan vievät kokouskäytännöt.

Esimerkiksi henkilövaaleja tulee uudistaa niin, että ehdokkaat asetetaan keskustelun aikana, ja silloin, kun henkilövaaliin on asetettu sama määrä ehdokkaita kuin on täytettäviä paikkoja, henkilöt tulee todeta valituiksi ilman äänestystä.

Johanna Korhonen
Katri Korolainen-Virkajärvi
Heikki Hiilamo

2. Lakivaliokunnan kannanotto
Kirkolliskokouksen työjärjestys on kokonaisuudessaan uudistettu edellisen kerran varsin lyhyen aikaa sitten, syksyllä 2009.
Esimerkiksi vireillä olevan kirkon keskushallintouudistuksen ja kirkkolain kodifiointityön edetessä syntyy tarve tarkastella myös kirkolliskokouksen työjärjestyksen pykäliä. Työjärjestystä jouduttaneen tarkastelemaan myös muiden hankkeiden yhteydessä. Lakivaliokunta katsoo, että näissä yhteyksissä on luonteva tilaisuus arvioida työjärjestyksen uudistamistarpeita.
Edellä mainituista syistä lakivaliokunta ei pidä tällä hetkellä tarkoituksenmukaisena käynnistää työjärjestyksen uudistamistyötä erillishankkeena.
3. Lakivaliokunnan ponsiesitys

Edellä esitetyin perustein lakivaliokunta esittää, että kirkolliskokous
jättää kirkolliskokouksen työjärjestyksen uudistamista koskevan edustaja-aloitteen 6/ 2012 raukeamaan.
4. päivänä marraskuuta 2012
Lakivaliokunnan puolesta
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sihteeri

Asian käsittelyyn ovat ottaneet osaa puheenjohtaja Savela sekä jäsenet Ansaharju, Hallamaa, Hiitola, Huttunen, Kaisanlahti, Nurmi, Ojala, Rossi, Seppälä, Telivuo, Viitala, Vuorikari, Yliluoma, Ylä-Autio sekä osittain Kalliala, Leppänen ja Lindbäck.

