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Allmänna utskottets betänkande 6/2006 om ombudsinitiativ 1/2006 som gäller ändring av bestämmelserna om underställelse och fastställelse gällande överlåtelse av fastighet i 14:4,1 § i kyrkolagen
Ärende nr 2006-00078
Kyrkomötet har i plenum 8.5.2006 remitterat ärendet till utskottet.
Initiativets innehåll
I initiativet föreslås att kyrkomötet skall ge kyrkostyrelsen i uppgift att vidta åtgärder för att ändra 14 kap. 4 § 1 mom. i kyrkolagen i en mer ändamålsenlig riktning t.ex. så att församlingen genom kyrkofullmäktiges beslut kan överlåta fast egendom i en sådan omfattning som fastställs i lagen. Större överlåtelser skall fortsättningsvis underställas domkapitlet som fastställer överlåtelsen. Församlingarna skall i mindre överlåtelser om de så önskar kunna be domkapitlet om hjälp utan tvång till underställelse och fastställelse.  I speciella fall underställs överlåtelsen kyrkostyrelsen som då fastställer den.
Gällande lagstiftning
Överlåtelse av annan fastighet regleras i gällande 14 kap. 4 § i kyrkolagen. Enligt paragrafens 1 mom. skall kyrkofullmäktiges beslut om försäljning, byte eller annan överlåtelse av församlingens fasta egendom underställas kyrkostyrelsen för fastställelse. Beslut om överlåtelse av fast egendom skall i kyrkofullmäktige fattas med kvalificerad majoritet (KL 9:3).
Enligt förklaringen till 14 kap. 4 § i kyrkolagen är det särskilt viktigt att övervaka prissättningen. I bedömningen skall enligt förklaringen även andra aspekter beaktas, till exempel kyrkans placering, landskapsaspekter och användningsbehov i framtiden. 

Tidigare behandling av ärendet
Kyrkomötet har tidigare behandlat de förslag till ändring av underställelsebestämmelserna som tas upp i initiativet. Allmänna utskottet har senast avgett ett betänkande i ärendet år 2002 (betänkande nr 7/2002 om ombudsinitiativ nr 8/2002). Bestämmelserna om underställelse har i sin helhet behandlats grundligt på 1990-talet. Kyrkostyrelsen utförde på uppdrag av kyrkomötet en utredning om behovet av underställelsebestämmelser och avlät en framställning i frågan till kyrkomötet (KKHE 1/96). Vid denna behandling avvecklades sist och slutligen ytterst litet av bestämmelserna om underställelse. Endast de bestämmelser som gällde utarrendering av fast egendom (KL 14:4,2) ändrades.
Utskottets ståndpunkt
Behovet av att underställa beslut om överlåtelser av fastigheter har i allmänhet motiverats med intressekonflikter som kan förekomma mellan församlingarna och utomstående aktörer. Man har också hänvisat till att församlingarna saknar tillräcklig juridisk kunskap eller prissättningskompetens. Den instans som beslutet underställs undersöker om beslutet är juridiskt hållbart och ändamålsenligt. Det ligger i församlingarnas intresse att deras fastighetsbeslut kan granskas av en annan myndighet.
Bakgrunden till initiativet är en önskan om större smidighet i verkställigheten av beslut om överlåtelse, vilka nu kräver underställelse. I initiativet konstateras att en lagändring skulle förkorta beslutstiden och minska arbetsmängden. Utskottet anser att detta är ett beaktansvärt mål.
Initiativet innehåller ändå inte någon så tydlig lösning på problemet att den föreslagna ändringen skulle låta sig genomföras som sådan. Utskottet anser att det vid en justering av kyrkolagens bestämmelser om underställelse är nödvändigt att betrakta helheten i stället för en enskild bestämmelse. En översyn bör enligt utskottet vara helhetsfokuserad.
Utskottet anser att den fråga som tas upp i initiativet utan dröjsmål bör ses över. Bestämmelserna om underställelse bör utvärderas kritiskt, senast i samband med den övergripande kodifieringen av kyrkolagen. Till exempel den rättelseuppmaningspraxis (195 § i markanvändnings- och bygglagen) som införts inom statsförvaltningen flyttar tyngdpunkten från efterhandstillsynen till beredningen.
Utskottets förslag
Allmänna utskottet föreslår att kyrkomötet beslutar 
sända initiativet till kyrkostyrelsen för kännedom.
Åbo den 6 november 2006
För utskottets II avdelning
Raili Kemppainen

Timo Helenius
ordförande


sekreterare
I behandlingen av ärendet deltog ordförande Raili Kemppainen samt medlemmarna Alanen, Keltto, Kippo, Lankinen, Myllys, Nurmela, Peräkylä, Peura, Pura, Reinikainen och Åstrand.

