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Yleisvaliokunnan mietintö 6/2006 edustaja-aloitteesta 1/2006, joka koskee kirkkolain 14:4,1§ kiinteistönluovutusta koskevien alistus- ja vahvistamissäännösten muuttamista
Asianro 2006-00078
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 8.5.2006 lähettänyt valiokunnalle otsikossa mainitun asian.

Aloitteen sisältö

Aloitteessa esitetään, että kirkolliskokous antaisi kirkkohallitukselle tehtäväksi ryhtyä sellaisiin toimenpiteisiin, joilla kirkkolain 14 luvun 4 §:n 1 momentti muutetaan tarkoituksenmukaisemmaksi esim. siten, että seurakunta voisi kirkkovaltuuston päätöksellä luovuttaa laissa mainitulla tavalla määritellyn määrän kiinteätä omaisuutta. Sen ylittävältä osalta luovutus tulisi alistaa tuomiokapitulille, joka vahvistaa luovutuksen. Seurakunta voisi halutessaan pyytää vähäisissä luovutuksissa tuomiokapitulin apua ilman alistus- ja vahvistuspakkoa. Erityistapauksissa luovutus alistettaisiin kirkkohallitukselle, joka silloin vahvistaisi sen.

Voimassa oleva lainsäädäntö

Muun kiinteistön luovuttamisesta säädetään voimassa olevan kirkkolain 14 luvun 4 pykälässä. Pykälän ensimmäisen momentin mukaan kirkkovaltuuston päätös, joka koskee seurakunnan kiinteän omaisuuden myymistä, vaihtamista tai muuta luovuttamista, on alistettava kirkkohallituksen vahvistettavaksi. Kiinteän omaisuuden luovuttamista koskeva päätös on tehtävä kirkkovaltuustossa määräenemmistöllä (KL 9:3).

Kirkkolain 14 luvun 4 pykälää koskevan selityksen mukaan erityisen tärkeää on ollut hinnoittelun valvonta. Harkinnassa otetaan selityksen mukaan huomioon muitakin näkökohtia kuten kirkon läheisyys, maisematekijät ja käyttötarpeet tulevaisuudessa. 

Asian aiempi käsittely
Kirkolliskokous on käsitellyt aloitteessa muutettaviksi esitettyjä alistussäännöksiä aiemmin. Yleisvaliokunta on viimeksi antanut asiaa koskevan mietinnön vuonna 2002 (mietintö nro 7/2002 edustaja-aloitteesta nro 8/2002). Alistussäännöksiä on kokonaisuutena käsitelty 1990-luvulla hyvin perusteellisesti. Kirkkohallitus teki kirkolliskokouksen toimeksiannosta selvityksen alistussäännösten tarpeellisuudesta ja edelleen asiaa koskevan esityksen kirkolliskokoukselle (KKHE 1/96). Alistusjärjestelmää ei tuolloin lopulta juurikaan purettu. Vain kiinteän omaisuuden vuokraamista koskevaan alistussäädökseen (KL 14:4,2) tehtiin muutos.
Valiokunnan kanta

Alistamisen tarvetta kiinteistön luovutustilanteessa on perusteltu yleensä intressiristiriidoilla, jotka voivat olla seurakunnan ja ulkopuolisen tahon välisiä. On myös vedottu seurakuntien oman lainopillisen tai hinnanmuodostukseen liittyvän tietämyksen riittämättömyyteen. Alistusviranomainen tutkii alistettavan päätöksen laillisuuden ja tarkoituksenmukaisuuden. Seurakuntien edun mukaista on, että niiden tekemät kiinteistöpäätökset on mahdollista tutkia toisen viranomaisen toimesta.
Aloitteen taustana on alistamista vaativien, kiinteistön luovuttamista koskevien päätösten toimeenpanon sujuvoittaminen. Aloitteessa todetaan esitetyn lakimuutoksen lyhentävän päätökseen tarvittavaa aikaa ja vähentävän työmäärää. Aloitteen tätä tavoitetta ei valiokunnan mukaan tule pitää merkityksettömänä.
Aloite ei sisällä kuitenkaan niin selkeää ratkaisumallia esiin tuotuun ongelmaan, että esitetty muutos sellaisenaan on toteutettavissa. Valiokunnan mukaan kirkkolain alistussäännöksiä tarkasteltaessa on tarpeellista paneutua säännösten kokonaisuuteen yhden alistussäädöksen sijasta. Tällöinkin näkökulman tulee valiokunnan mielestä olla kokonaisvaltainen.

Valiokunnan mielestä edustaja-aloitteen tarkoite tulee viipymättä ottaa tarkastelunalaiseksi. Alistussäännöksiä tulee arvioida kriittisesti, viimeistään kirkkolain kokonaiskodifioinnin yhteydessä. Esimerkiksi valtionhallinnon jo omaksuma oikaisukehotuskäytäntö (Maankäyttö- ja rakennuslaki 195§) siirtää painopistettä asian jälkikäteisvalvonnasta sen valmisteluun.
Valiokunnan esitys

Yleisvaliokunta esittää, että kirkolliskokous päättäisi

lähettää aloitteen kirkkohallitukselle tiedoksi.

Turussa 6 päivänä marraskuuta 2006

Valiokunnan II osaston puolesta
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puheenjohtaja
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Asian käsittelyyn ovat ottaneet osaa puheenjohtaja Raili Kemppainen sekä jäsenet Alanen, Keltto, Kippo, Lankinen, Myllys, Nurmela, Peräkylä, Peura, Pura, Reinikainen ja Åstrand.

