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Lakivaliokunnan mietintö nro 4a/2007 kirkkohallituksen esityksestä nro 2/2006, joka koskee kirkkolain, kirkkojärjestyksen ja kirkon vaalijärjestyksen virkamiesoikeudellisten säännösten muuttamista

Asianro 2004 – 00567

Kirkolliskokous on täysistunnossaan 7. päivänä marraskuuta 2007 päättänyt palauttaa mietinnön nro 4/2007, joka koskee kirkkolain, kirkkojärjestyksen ja kirkon vaalijärjestyksen virkamiesoikeudellisten säännösten muuttamista kirkkohallituksen esityksen nro 2/2006 pohjalta, lakivaliokunnalle kirkkolain 6 luvun 12 §:n ja 25 §:n osalta. Täysistunto esittää muutettavaksi ehdotettua kirkkolain 6 luvun 12 §:n 2 momentin alkua siten, että virkasuhteessa ja toistaiseksi voimassa olevassa työsopimussuhteessa voi olla vain kirkon jäsen sekä 3 momentin alkua siten, että henkilö voidaan ottaa määräaikaiseen virkasuhteeseen tai työsopimussuhteeseen erityisistä kelpoisuusvaatimuksista huolimatta. Lisäksi lakivaliokunnan tulee pohtia kyseisen muutosesityksen merkitystä lain siirtymäsäännöksen kannalta.  
Lisäksi täysistunto on esittänyt kirkkolain 6 luvun 25 §:ään uutta 1 momenttia, jossa säädettäisiin siitä, että kirkon viranhaltijan velvollisuutena on pitäytyä kirkon tunnustuksessa. 
Lakivaliokunnan työskentelyyn on asiantuntijana ottanut osaa oikeusneuvos Mikael Krogerus. Lakivaliokunta on kuullut asiassa asiantuntijoina kirkkoneuvos Risto Voipiota ja kirkkoneuvos Matti Halttusta. 

1. Lakivaliokunnan kannanotot

Kirkkolain 6 luvun 12 §
Kirkkolain 6 luvun 12 §:n 2 momentin osalta lakivaliokunta toteaa, että eduskunnan perustuslakivaliokunta on lausunnossaan 57/2001 vp. todennut, että ”kirkon kirkkolain mukainen perustehtävä on uskonnollinen ja liittyy määrättyyn uskontunnustukseen. Perustuslain 11 §:stä johtuva kirkon oikeus sisäiseen autonomiaan huomioon ottaen valiokunta pitää perustuslain 6 §:n 2 momentista huolimatta mahdollisena, että laissa säädetään kirkon jäsenyys edellytykseksi kirkon omiin virkoihin ja tehtäviin valittaville. Tämä on kiistatonta sellaisiin virkoihin ja tehtäviin nähden, jotka liittyvät suoraan kirkon hengelliseen toimintaan. Mahdollisuus ulottuu kuitenkin myös muunlaisiin virkoihin ja tehtäviin”. Perustuslakivaliokunnan ei siten voida katsoa ottaneen kantaa siihen, voidaanko kaikissa työsopimussuhteissa vaatia kirkon jäsenyyttä. 
Kirkolliskokouksen perustevaliokunta on lausunnossaan tuonut esille, että kirkon palvelussuhteissa ollaan yhä enenevässä määrin siirtymässä työsopimussuhteisiin myös kirkon jumalanpalveluselämään ja kristilliseen kasvatukseen liittyvissä tehtävissä. Toisaalta kirkon hengellistä työtä ei ole vain välittömästi jumalanpalveluselämään ja kristilliseen kasvatukseen kuuluvat tehtävät, vaan kirkon hengellistä työtä tehdään aina, kun kirkon työntekijät kohtaavat ihmisiä. Kirkon tehtävän kannalta on toisarvoista, tehdäänkö kirkon työtä virka- vai työsopimussuhteessa. Tästä syystä kirkon järjestysmuodosta nousevaa vaatimusta siitä, että sen työntekijöiden tulee olla kirkon jäseniä, ei tule sitoa ainoastaan virkasuhteeseen. Lakivaliokunta katsoo, että tämä ajatus on ollut myös täysistuntokeskustelussa tulleen muutosesityksen taustalla ja toteaa yhtyvänsä näihin perusteluihin. Tästä syystä lakivaliokunta esittää pykälän 2 momenttia muutettavaksi ehdotetulla tavalla. 
Sen sijaan lakivaliokunta katsoo, että muutosesitys pykälän 3 momentin osalta on tarpeeton. Pykälän 3 momentissa viitataan niihin erityisiin kelpoisuusehtoihin, joista on säädetty niitä koskevissa erityissäännöksissä tai työnantajan omien päätösten perusteella. Säännöksessä viitataan lähinnä siten pykälän ensimmäiseen momenttiin eikä toisessa momentissa säädettävään jäsenyysedellytykseen. 

Koska kirkon ja sen seurakuntien palveluksessa on tällä hetkellä useita kirkkoon kuulumattomia työntekijöitä, on siirtymäsäännöksellä turvattava tällaisten työntekijöiden oikeus säilyttää työsopimussuhteensa myös lain voimaantulon jälkeen. Tästä syytä lakivaliokunta ehdottaa myös esitettyyn lain siirtymäsäännökseen uutta 3 momenttia, jolloin esitetyt 3 ja 4 momentit siirtyvät 4 ja 5 momentiksi. 

Kirkkolain 6 luvun 25 §

Lakivaliokunta toteaa, että se pitää ehdotettua uutta 1 momenttia ongelmallisena sen johdosta, että joissakin kirkon ja seurakuntien tehtävissä on hankala todeta, milloin on kyse tunnustuksen mukaisesta toiminnasta. Lakiin kirjattuna velvoittavana säännöksenä velvoitteen rikkominen saattaisi jopa johtaa varoitusmenettelyn kautta viranhaltijan irtisanomiseen. 
Lakivaliokunta pitää parempana, että velvoite pitäytyä kirkon tunnustuksessa sidotaan niihin virkoihin, joiden viranhaltijoilta voidaan viran luonteen johdosta edellyttää tehtävässään kirkon tunnustukseen sitoutumista. Kuten perustevaliokunta on lausunnossaan todennut, ortodoksisesta kirkosta annetussa laissa velvollisuus pitäytyä kirkon tunnustuksessa koskee hengellisen viran haltijoina pappia, diakonia ja kanttoria. Vastaavasti kirkkolaissa viranhaltijan tehtävästä lähtien tulisi lakivaliokunnan mielestä säätää siitä, että jumalanpalveluksessa, kirkollisissa toimituksissa tai muussa hengellisessä työssä toimivan viranhaltijan on tehtävässään pysyttävä kirkon tunnustuksessa.
2. Lakivaliokunnan ponsiesitys

Edellä mainituilla perusteilla lakivaliokunta esittää, että lakivaliokunnan mietinnössä nro 4/2007olevat tässä mainitut kirkkolain säännökset muutetaan seuraavasti: 
6 luku

Virkasuhteen alkaminen
12 §

Kelpoisuusvaatimukset

Virkasuhteeseen ottamisen yleisistä perusteista säädetään perustuslaissa. Lisäksi virkasuhteeseen otettavalla on oltava erikseen säädetty tai työnantajan päättämä erityinen kelpoisuus, jollei tämän lain nojalla toisin säädetä. 

Virkasuhteessa ja toistaiseksi voimassa olevassa työsopimussuhteessa voi olla vain evankelis-luterilaisen kirkon jäsen. Tuomiokapituli voi myöntää tästä kelpoisuusvaatimuksesta erivapauden muun kristillisen kirkon tai uskonnollisen yhdyskunnan papille, jos kirkolliskokous on hyväksynyt tuon kirkon tai uskonnollisen yhdyskunnan kanssa tehdyn sopimuksen pappisviran vastavuoroisen hoitamisen edellytyksistä. Erivapaus voidaan myöntää toistaiseksi tai määräajaksi.
Henkilö voidaan ottaa määräaikaiseen virkasuhteeseen erityisistä kelpoisuusvaatimuksista riippumatta, jos siitä erikseen säädetään tai työnantaja erityisestä syystä yksittäistapauksessa niin päättää. Papin virkaan voidaan antaa viranhoitomääräys vain papiksi vihitylle henkilölle.

Jos viran kelpoisuusvaatimuksena on erityiskoulutus, joka säännönmukaisesti suoritetaan haetun viran hoitamisen yhteydessä, hakija on kelpoinen hakemaan virkaa, jos hän täyttää viran muut kelpoisuusehdot ja kirjallisesti sitoutuu suorittamaan erityiskoulutuksen. Jos hakija ei suorita erityiskoulutusta työnantajan asettamassa kohtuullisessa määräajassa, hänet voidaan irtisanoa tämän luvun 52 §:n mukaista irtisanomisaikaa noudattaen.

Henkilö, joka ei ole täyttänyt 18 vuotta, voidaan ottaa vain määräaikaiseen virkasuhteeseen.

Viranhaltijan velvollisuudet

25 §

Yleiset velvollisuudet

Jumalanpalveluksessa, kirkollisissa toimituksissa tai muussa hengellisessä työssä toimivan viranhaltijan on tehtävässään pysyttävä kirkon tunnustuksessa.

Viranhaltijan on suoritettava virkasuhteeseen kuuluvat tehtävät asianmukaisesti ja viivytyksettä noudattaen asianomaisia säännöksiä ja määräyksiä sekä työnantajan työnjohto- ja valvontamääräyksiä. 

Viranhaltijan on toimittava tehtävässään tasapuolisesti ja käyttäydyttävä asemansa ja tehtävänsä edellyttämällä tavalla. 

Viranhaltijalle, joka on rikkonut tai laiminlyönyt virkasuhteeseen kuuluvia velvoitteita, voidaan antaa varoitus. 

Viranhaltija ei saa vaatia, ottaa vastaan tai hyväksyä sellaista taloudellista tai muuta etua, josta säädetään rikoslain (39/1889) 40 luvussa. 

Voimaantulo- ja siirtymäsäännökset

Siirtymäsäännös

Jos tässä laissa tarkoitettu asia on vireillä tämän lain voimaan tullessa, noudatetaan tämän lain voimaan tullessa voimassa olleita säännöksiä ja määräyksiä. Ennen tämän lain voimaantuloa vireille pantu kurinpitoasia käsitellään loppuun noudattaen tämän lain voimaantullessa voimassa olleita säännöksiä. Jos virka- tai käytösvirhe taikka rikkomus on tapahtunut ennen tämän lain voimaantuloa, mutta asiaa ei ole saatettu vireille ennen tämän lain voimaantuloa, asia käsitellään tämän lain säännösten mukaisesti.

Tämän lain voimaan tullessa työnantajan voimassa olevaa virkasääntöä noudatetaan enintään vuoden ajan tämän lain voimaantulosta, jollei virkasäännön määräys koske lailla säädettävää asiaa tai jollei se ole ristiriidassa tämän lain kanssa.

Tämän lain 6 luvun 12 §:n 2 momenttia ei sovelleta niihin työsopimussuhteisiin, jotka ovat voimassa tämän lain voimaantullessa.
Viranhaltija, jolla on 26 luvun 4 §:n 1 momentin 1 kohdan mukaan ollut oikeus 1.1.1994 kumotun kirkkolain (635/64) mukaiseen korkeampaan eroamisikään, säilyttää tämän mukaisen eroamisikänsä.

Lehtoriin, jolle tuomiokapituli on myöntänyt oikeuden toimia lehtorina ja joka on kumottavan kirkkojärjestyksen 6 luvun 35 §:n 3 momentin tarkoittamassa lehtorin virassa tai tehtävässä, sovelletaan ennen tämän lain voimaantuloa voimassa ollutta kirkkolain 6 luvun 12 §:ää, 19 luvun 3 ja 11 §:ää sekä 24 luvun 3 §:n 1 momentin 4 kohtaa niin kauan kuin hän pysyy samassa virassa tai tehtävässä.
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