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Allmänna utskottets betänkande 1/2014 
om stiftsfullmäktigeframställning 1/2013 
Utökning av röstningssätten i kyrkliga val
Ärende nr 2013-00454
Kyrkomötet remitterade i plenum den 5 november 2013 ärendet till allmänna utskottet för beredning. Allmänna utskottet har begärt lagutskottet om ett utlåtande om framställningen. Utlåtandet medföljder som bilaga till betänkandet. Utskottet har hört ecklesiastikrådet Pirjo Pihlaja och dataadministrationschef Jukka Tamminen från Kyrkostyrelsen. 
1. Stiftsfullmäktigeframställning
Stiftsfullmäktige i Helsingfors stift föreslår att kyrkomötet ska utreda möjligheterna till röstning via internet och poströstning samt utvecklingen av röstningsförfarandet i kyrkliga val. 
Enligt ett initiativ från församlingen i Nordsjö har det låga valdeltagandet i kyrkliga val diskuterats sedan år 1970 då man i församlingsvalet övergick till proportionella val. Man har på många sätt försökt öka valdeltagandet. I valet 2010 sänktes rösträttsåldern till sexton år, vilket ledde till positiv debatt också utanför kyrkan. 
Enligt initiativet kunde valdeltagandet ökas genom att röstandet görs så enkelt som möjligt, alltså genom att det utöver den traditionella omröstningen erbjuds möjlighet till internet- eller poströstning. Detta skulle öka valdeltagandet särskilt bland unga och människor i arbetsför ålder. I församlingsval håller man på att övergå till endagsval, vilket ökar förhandsröstningens betydelse.
Vid behandlingen i domkapitlet konstateras att röstningen i alla kyrkliga val sker på röstsedlar på papper. Hemmaröstning är möjlig i församlingsval och kyrkoherdeval. Förhandsröstning är möjlig i alla andra val än i fråga om lekmännen i kyrkomötes- och stiftsfullmäktigeval. Prästerna har möjlighet att poströsta i val där prästerna har särskild rösträtt. Lekmän har möjlighet att poströsta i biskopsval. För poströstning talar det faktum att valet ordnas prosterivis och eventuellt långt från väljarens hemort.
I framställningen konstateras att i internet- eller poströstning inte förekommer i nationella eller kommunala val. E-röstning testades i samband med kommunalvalet 2008. Internet- och poströstning utnyttjas utanför de offentligrättsliga samfunden. 
Enligt framställningen är det centralt för röstningen att rösträtten används endast av den person som har rösträtt, samt att röstningen sker störningsfritt och valhemligheten garanteras. Alla dessa mål är förknippade med utmaningar. För poströstningen är det centralt att röstsedlarna når fram till de röstberättigade. Det är inte möjligt att påverka att själva omröstningen sker störningsfritt. För valhemligheten är det avgörandet vilket postningssätt som används. Vid röstning via internet kan väljaren identifieras tillförlitligt till exempel med hjälp av bankkoder (TUPAS-identifiering). Det går inte att garantera störningsfrihet. Hur bra valhemligheten säkerställs beror på de tekniska lösningarna.
Domkapitlet bedömer utgående från enkätsvar att poströstning kunde öka antalet väljare i församlingsval. Med e-röstning skulle valresultatet troligtvis bli klart några timmar tidigare. En ändring av valsättet skulle medföra utmaningar i fråga om identifieringen av väljaren och valhemligheten. För prästerna har detta inte ansetts förhindra poströstning.  Mot varandra står ett enkelt och snabbt valsätt och omröstningens tillförlitlighet. Internet- eller hemmaröstning gör dock inte automatiskt valet otillförlitligt. 
2. Lagutskottets utlåtande
Lagutskottet konstaterar i sitt utlåtande: 
Nya valbestämmelser: Kyrkomötet godkände nya valbestämmelser i november 2013. Valbestämmelserna ändrades i riktning mot den allmänna vallagstiftningen, vilket bedöms underlätta tolkningen när bestämmelserna tillämpas. I kyrkliga val iakttas huvudsakligen samma principer som i allmänna val. Enligt 80 § i den godkända valordningen för kyrkan kan man förhandsrösta per post också i val av lekmannamedlemmar i stiftsfullmäktige och val av lekmannaombud i kyrkomötet. 
Kyrkans offentligrättsliga ställning: Kyrkans ställning som offentligrättsligt samfund och utövare av offentlig makt talar för att allmänna valprinciper ska iakttas i kyrkliga val. För detta talar i församlingsval dessutom det att valet då gäller ett organ som beslutar om kyrkoskatten. De allmänna valprinciperna garanterar förtroendet för valförrättningen, ökar förtroendet för kyrkans verksamhet och ger väljarna rättsskydd. 
Kyrkans självbestämmanderätt: Kyrkan har med stöd av sin självbestämmanderätt i princip rätt att avvika från principerna vid allmänna val. Det finns dock anledning att noggrant överväga när och på vilka grunder detta är motiverat. Avvikande förfaringssätt kan försvaga valens tillförlitlighet.
Röstning via internet: Röstning via internet är förknippad med många principiella problem och tekniska utmaningar. E-röstningen sker utan övervakning av någon valmyndighet. Man måste då tillräckligt noggrant säkerställa att väljaren själv har avgett sin röst utan påtryckningar. De tekniska utmaningarna handlar bland annat om datasystemens funktionssäkerhet och datasäkerheten. Systemet ska vara pålitligt och stabilt för att valfusk ska kunna undvikas. Det kostar mycket att utveckla datasystem. Kyrkan bör följa hur utvecklandet av internetröstningen framskrider i allmänna val. Till följd av de höga anskaffningskostnaderna för systemet är det dock inte ändamålsenligt för kyrkan att föra saken framåt på egen hand.
Poströstning: Möjligheten till poströstning kunde öka valdeltagandet. Poströstning innebär att man avviker från den allmänna valprincipen att röstningen ska ske inför en valmyndighet. Om poströstning godkänns innebär det samtidigt ett godkännande av att valets generella tillförlitlighet försvagas och risken för missbruk i val ökar. Det ska därför finnas goda grunder för poströstning. Kyrkomötets beslut att utvidga möjligheten till poströstning i förhandsröstning vid val av lekmannamedlemmar av stiftsfullmäktige och ombud till kyrkomötet gäller en relativt begränsad grupp av förtroendevalda. Av detta beslut kan man dock inte dra den slutsatsen att möjligheten till poströstning utan problem kan utvidgas till andra kyrkliga val. Det är inte motiverat att ta i bruk poströstning på bred front. 
Möjligheten till förhands- och hemmaröstning minskar behovet av post- och e-röstning. Det finns dock anledning att följa hur de allmänna valen utvecklas.
3.  Bedömning av initiativet 
Allmänt
Internet- och poströstning är förknippade med flera positiva målsättningar.  Avsikten är att öka delaktigheten genom att göra röstningen flexibel och enkel. Det skulle göra det lättare för specialgrupper, såsom rörelsehindrade och sjuka, att rösta. Därigenom bedöms valdeltagandet öka. Förhoppningen är att valsätten på lång sikt ska minska valmyndigheternas arbete och minska kostnaderna för valet. E-röstningen skulle underlätta arbetet med hanteringen av förhandsröster. Problemen med tolkningen av valsedlar skulle minska och detsamma gäller de fel som uppstår när man röstar på fel kandidatlista. Mellandagarna under röstningen kunde slopas. 
Ett röstningsförfarande där väljaren med hjälp av en elektronisk röstningsapparat röstar under övervakning av en valmyndighet fyller inte initiativets syfte. Initiativet eftersträvar en omröstning som kan ske annanstans än under valmyndighetens övervakning.
Kyrkomötet har behandlat valsystemet som helhet i november 2013 utgående från kyrkostyrelsens framställning 1/2013 (Ändring av valbestämmelserna i kyrkolagen och kyrkoordningen och ny valordning för kyrkan). Beslutet togs utgående från lagutskottets betänkanden 3 och 3a/2013. I detta betänkande hänvisas till de valbestämmelser som godkändes i november.
Initiativet gäller kyrkliga val. Dessa är församlingsval, kyrkoherdeval, kyrkomötes- och stiftsfullmäktigeval, biskopsval samt val av prästassessor och kontraktsprost. 
De kyrkliga valen genomförs på olika sätt beroende på vilket organ som väljs och vem som är röstberättigad. Vid församlingsval utses medlemmarna av kyrkofullmäktige i en församling eller medlemmarna av gemensamma kyrkofullmäktige och församlingsrådet i en kyrklig samfällighet. I församlingsval och direkt kyrkoherdeval får församlingens alla röstberättigade medlemmar rösta. Val av kyrkomötesombud och medlemmar i stiftsfullmäktige ordnas samtidigt men separat. Då väljs separat lekmannaombud och lekmannamedlemmar samt prästombud och prästmedlemmar, sammanlagt fyra val. Rösträtt har församlingarnas förtroendevalda som utsetts genom val samt prästerna. I val av prästassessor och kontraktsprost har präster och lektorer rösträtt. I biskopsval utgörs de röstberättigade av både lekmän och präster.
Avsikten med initiativet är att utveckla framför allt församlingsval. Församlingsval avviker till sin karaktär från andra kyrkliga val eftersom de är medlemsval som berör alla församlingar. Valarrangemangen och kostnaderna för val påverkas dessutom av att två val ordnas samtidigt i de kyrkliga samfälligheterna.
Man har redan länge försökt öka valdeltagandet. Möjligheterna till förhandsröstning har ökats och hemmaröstning införts. I föregående val sänktes rösträttsåldern till 16 år. Informationen om valet har målmedvetet utökats. I valet 2010 ökade valdeltagandet från 14,5 procent till 17 procent.
Valprinciper
De allmänna principerna för val har beskrivits i ovannämnda kyrkostyrelsens framställning 1/2013. Principerna är följande: 1) valen är direkta, hemliga och proportionella, 2) rösträtten är allmän och alla har lika rösträtt, 3) varje väljare ska rösta själv och 4) röstningen ska ske i närvaro av en valmyndighet. 
Målet för de allmänna valprinciperna är valsäkerhet. Valsäkerhet innebär att valet är tillförlitligt. Därmed avses att valet genomförs på ett sådant sätt att väljarnas rättsskydd tryggas och att valresultatet är pålitligt och motsvarar väljarnas vilja. Principerna tryggar demokrati- och rättsstatsprincipen i grundlagen (GrL 2 §) samt förpliktelsen att främja den enskildes möjligheter att delta i samhällelig verksamhet och att påverka beslut som gäller honom eller henne själv (GrL 14 §). 
Europarådet har 2004 utfärdat en rekommendation med 112 punkter om de lagliga, funktionella och tekniska normerna för e-röstning. Enligt dem ska elektronisk röstning vara lika tillförlitlig som röstning med röstsedlar. Genom rekommendationen tryggas valsäkerheten. 
Kyrkan är ett offentligrättsligt samfund vars offentliga uppgifter och ställning regleras i lag. Församlingarna har beskattningsrätt och är skattetagare. Eftersom kyrkan utövar offentlig makt förrättas församlingsval enligt de allmänna valprinciperna. I andra kyrkliga val har olika former av valsätt kunnat användas.
I röstningssituationen ska valhemligheten tryggas. Röstningen sker i ett röstningsbås och sedeln viks därefter ihop. Även förhandsröstningen ska förrättas så att valhemligheten bevaras. Den vars förmåga att göra en röstningsanteckning är väsentligt nedsatt får vid röstningen assisteras av ett biträde som han eller hon utsett (VOK 27 §, 42 §). Röstningen ska ordnas så att valhemligheten bevaras och valfriheten inte störs (KL 23:24 §). Om en störningsfri röstning inte kan tryggas ska hemmaröstningen avbrytas (VOK 36 §).
E- och poströstning i sin nuvarande form ändrar de allmänna valprinciperna. I dem kan man inte garantera att väljaren röstar själv; röstningen sker inte framför en valmyndighet; valhemligheten kan inte garanteras i röstningssituationen och störningsfri röstning kan inte heller säkerställas. 
Poströstning i kyrkliga val
I vissa kyrkliga val har man sedan gammalt kunnat rösta genom att skicka röstsedeln till valförrättaren i ett slutet kuvert. Sådana val är biskopsval samt val av prästassessor och kontraktsprost. Gemensamt för valen är att det inte finns någon ersättare som kan utnyttja rösträtten. Av samma orsak har prästerna kunnat poströsta i val av kyrkomötesombud och medlemmar av stiftsfullmäktige.
Kyrkomötet beslutade i november att de som är röstberättigade i val av lekmannaombud till kyrkomötet och val av lekmannamedlemmar i stiftsfullmäktige kan skicka sin röstsedel i ett slutet kuvert till valförrättaren. Det system med ersättare som funnits slopades. 
I församlingsval och direkt kyrkoherdeval ersätter förhandsröstning och hemmaröstning poströstningen. Dessa röstningsförfarandet avviker från poströstningen på så sätt att förhandsröstningsställena måste uppges och röstningen ska ske framför en valmyndighet. Dessa arrangemang tryggar valhemligheten och en störningsfri röstning.
Allmänt taget är erfarenheterna av poströstning i kyrkliga val problemfria. Det har inte funnits någon orsak att ifrågasätta röstnings- eller valsäkerheten. Detta beror delvis på att väljarna är relativt få jämfört med församlingsval. I biskopsval är antalet röstande som mest cirka ettusen. De röstande utgörs av en grupp som kan identifieras av valförrättarna. I följande kyrkomötes- och stiftsfullmäktigeval kan alla som valts i församlingsval, cirka 8 500 förtroendevalda, poströsta på förhand.
Erfarenheter av e- och poströstning
Poströstning används också i kommunala folkomröstningar (Lag om förfarandet vid rådgivande kommunala folkomröstningar; 1990/656). Poströstning kan användas eftersom valet är rådgivande. Över 50 folkomröstningar har ordnats. Poströstningen ersätter förhands- och hemmaröstningen. De röstberättigade får per post röstsedlar, ett valkuvert, ett följebrev, ett ytterkuvert och röstningsanvisningar. 
Poströstningar har ofta ordnats i privaträttsliga organisationer, fackföreningar och kommersiella sammanslutningar. I vissa av dem är det möjligt att rösta via internet. I poströstningen om Tradekas representantskap 2004 var valdeltagandet 41,5 procent och 2010 var det 39,5 procent.  Poströstning i bindande val ordnas i Schweiz, Förenade kungadömet och Förenta Staterna.
Förvaltningsvalet vid Helsingfors universitet 2013 förrättades över internet i enlighet med universitetets valinstruktion och studentkårens valinstruktion. I Hok-Elantos föregående val tillämpades post- och e-röstning. Antalet röstberättigade var 570 000. Av samtliga 116 600 som röstade valde 40 200 att rösta elektroniskt. Valdeltagandet var 26,8 procent år 2008 och 21,0 procent år 2012. För att trygga valhemligheten registrerades väljarna enligt valsättet. 
I nationella val kan man rösta elektroniskt i Schweiz, Estland och Förenade kungadömet. I Norge pågår ett försök med röstning via internet som användes vid riksdagsvalet 2013. 
I Estland kan man numera rösta via internet i alla val. Andelen väljare som röstade via internet steg 2005-2011 (från 1,9 procent till 24,3 procent), men sjönk en aning 2013. Valdeltagandet har ökat något men det är svårt att bedöma internetröstningens inverkan på detta.
Tabell: Valdeltagandet i Estland och e-röstningens inverkan:
	
	Lokalval
2005
	Riksdagsval
2007
	EU-val
2009
	Lokalval
2009
	Riksdagsval
2011
	Lokalval
2013

	röstberättigade
	1 059 292
	897 243
	909 628
	1 094 317
	913 346
	1 086 935

	röstande
	502 504
	555 463
	399 181
	662 813
	580 264
	630 050

	valdeltagande %
	47,4
	61,9
	43,9
	60,6
	63,5
	58,0

	antal
e-röster
	9 287
	30 243
	58 614
	104 313
	140 764
	133 662

	e-röster %
	1,9
	5,5
	14,7
	15,8
	24,3
	21,2


Identifiering av de röstande 
I poströstning kan man inte med säkerhet identifiera vem som fyller i röstsedeln även om röstningsdokumenten skickas till den röstandes hemadress. Identifieringen vid poströstning i kyrkliga val grundar sig på att personens namn står på valkuvertet tillsammans med ett meddelande om att kuvertet innehåller hans eller hennes valsedel. I kommunala folkomröstningar används ett ytterkuvert på samma sätt som i förhandsröstning. 
I internetröstning kan personen identifieras på olika sätt. För att rösta i förvaltningsvalet vid Helsingfors universitet behövde man universitetets inloggningsbehörighet. I organisationernas internetval används ett särskilt medlemsnummer. I Hok-Elantos val användes bankkoder (tupas-identifiering). I Estland ska varje medborgare enligt lag ha ett elektroniskt personkort. Identifikationen i val grundar sig på det certifikat som finns på kortet. 
Om församlingsval ska ordnas via internet förutsätter det att någon allmän identifieringsmetod används. Den offentliga förvaltningen använder tre olika system för identifiering: ett elektroniskt identitetskort, mobilcertifikat som används i mobiltelefoner samt ett system för nätidentifikation och betalning (vetuma-identifikation) som är kopplat till bankkoderna (tupas-identifiering). Det naturliga vore att stöda sig på de identifieringssystem som redan finns. Kyrkan kunde också sköta identifieringen med hjälp av en egen medlemskod som ges till medlemmarna. Systemet skulle vara nytt och dyrt. Dessutom borde koderna delas ut på ett tillförlitligt sätt och uppgifterna uppdateras. Kyrkans medlemsdatasystem (Kirjuri) är kompatibelt med vetuma-identifikationssytemet. Från Kirjuri fås redan nu församlingsvisa vallängder för kyrkliga val.
Internetröstning är med tanke på valsäkerheten ett bättre alternativ än poströstningen tack vare den säkrare identifieringen. I internetröstning kan man på goda grunder – visserligen inte vattentätt – anta att rösträtten har använt sin rösträtt.
De elektroniska identifieringssystemen belastas av vissa svagheter. I Finland har under 300 000 personer beviljats elektroniska identitetskort. Bankkoderna är därför det vanligaste identifieringssättet. Alla får inte bankkoder eller alla vill inte ha sådana. Man kan också förlora bankkoderna. I församlingsval borde man använda sig av ett identifieringssystem som kan användas från 16 års ålder. 
Alternativa valsätt i församlingsval 
I församlingsval väljs ett offentligrättsligt organ som tar bindande beslut. I kyrkan har det ansetts vara en viktig princip att det organ som fattar skattebeslut väljs i direkt val. Av samma orsak ska valsäkerheten i församlingsval vara på en hög nivå.  
Övervakningen av röstningstillfället för att trygga valsäkerheten och röstningens smidighet är devis alternativa värderingar. Förvaltningsvalet vid Helsingfors universitet är ett exempel på att en instans som utövar offentlig makt använder sig av internetröstning. Organisationer och handelsrörelser har mest av alla framhållit hur enkel röstningen är. De har inte möjlighet att inrätta centrala vallokaler för röstningen. Även andra länders internetröstningar och poströstningar är tecken på olika värdeval. 
I de alternativa valsätten svarar den röstande själv ensam för att valhemligheten bevaras. Det finns risk för att valhemligheten eller det fria valet äventyras av orsaker som inte beror på den röstande. Denna risk kan minskas med hjälp av tekniska lösningar.
Justitieministeriets arbetsgrupp
Justitieministeriet har i november 2013 utsett en arbetsgrupp för att förbereda internetröstning. Arbetsgruppen har i uppgift att bereda förslag om hur kommunala folkomröstningar och offentliga val ska kunna förrättas genom internetröstning.
Enligt uppdraget är det en förutsättning för ibruktagningen av internetröstning att de centrala principerna i samband med röstning ska kunna tryggas (valhemlighet, allmän och lika rösträtt, varje röstberättigad ska rösta själv). Vid internetröstning har de röstande stort ansvar för valhemligheten och för att själva fritt beslutar om hur de röstar. En del av ansvaret kan hänföras till identifieringssystemet och datasäkerheten. För att trygga detta hänvisas i arbetsgruppens uppgift till det system för internetröstning som används i Estland. I detta system kan en person ändra sin röst under röstningstiden och kan också slutligen rösta på röstningsstället och därmed upphäva sin elektroniska röst.  Detta minskar risken för påtryckningar och minskning av valfriheten. 
Vid internetröstning strävar man efter ett identifieringssystem som administreras av staten och till ett system med öppen källkod vars tillförlitlighet kan bedömas offentligt.
Systemkrav och kostnader
Det mest problematiska med ett elektroniskt valsystem är det tekniska utförandet. Röstning med elektronisk apparatur i en vallokal (elektronisk röstning) och webbaserad röstning (internetröstning) ställer olika krav. Många elektroniska valsystem och valapparatur har kritiserats. Det e-röstningssystem som prövades i det finländska kommunalvalet visade sig vara osäkert. I stället satsas nu på utveckling av internetröstningen.  
Internetbaserade system har inte gett någon vägande negativ respons. De har ansetts fungera relativt bra men ännu inte vara färdiga. Vid Tradekas val till representantskapet 2010 förekom vissa fel i resultattjänsten. I ett norskt försök med internetröstning 2013 äventyrades valhemligheten i enheter med under 30 000 väljare till följd av ett programmeringsfel. 
Allmänna utskottet utredde i sitt betänkande 3/2013 kostnaderna för e-röstning och poströstning. Totalkostnaderna för poströstning uppskattades till fem miljoner euro. Poströstning skulle samtidigt fungera som ett informationsbrev till väljarna. Nackdelen med poströstning är en stor miljöbelastning. 
Kostnaderna för internetröstning är svåra att uppskatta eftersom de beror på systemets säkerhetsnivå. På systemnivå uppgår kostnaderna till minst en miljon euro, men de ökar snabbt när systemkraven höjs. 
De internetröstningstjänster som olika organisationer använder är relativt förmånliga. Den identifieringsmetod som tillämpas och programvarans datasäkerhet håller emellertid inte en sådan nivå som förutsätts i offentliga val.  Systemen för e-röstning och identifiering utvecklas i snabb takt. Till exempel är mobilcertifikat som används i mobiltelefoner redan officiellt godkända.
De tekniska kraven är höga om man vill garantera de allmänna valprinciperna. I Europarådets rekommendation betonas att valets tillförlitlighet bör bibehållas. Därför uppgår kostnadsbedömningarna för systemen ofta till flera miljoner. Kommunalvalsförsöket 2008 kostade 1,6 miljoner euro. Det norska försöket med internetröstning krävde 15 miljoner euro. För närvarande riktas intresset till system med öppen källkod. Dessa kan granskas öppet och ägs inte av någon enskild leverantör. Användningen av sådana system sänker kostnaderna och öppnar för konkurrens.
Det vore dyrt för kyrkan att skaffa ett system för internetröstning som uppfyller valsäkerheten för statliga val. Ett system som tryggar de allmänna valprinciperna kan fås till rimliga kostnader endast i samarbete med staten.
Enklare valförrättning
Ett av målen med internetröstningen är att förenkla valförrättningen. Internet- och poströstning är synnerligen motiverade lösningar om de delvis kan ersätta de nuvarande valsätten. Båda kunde användas som alternativ till förhands- och hemmaröstning. Målet med statens e-röstningsprojekt är att sänka valkostnaderna och minska valmyndigheternas arbete. Poströstning skulle vara mycket praktiskt i och med att valet då kunde skötas helt och hållet utan någon egentlig valdag. Av den anledningen använder sig många organisationer av den lösningen.
Internetröstningens användbarhet begränsas av att det inte finns ett identifieringssystem som är tillgängligt för alla röstberättigade medlemmar i kyrkan. Internetröstning kan inte heller nödvändigtvis helt ersätta förhands- och hemmaröstningen. 
Europarådet rekommenderar att det alltid ska finnas möjlighet att använda röstsedel. I statliga val finns inga planer på att övergå till enbart internetröstning, utan detta ses som en alternativ form för förhandsröstning. Möjligheten till röstning med röstsedel på valdagen kvarstår i vilket fall som helst. En förenkling av valen skulle förutsätta att internetröstningen i så hög grad som möjligt ersätter förhands- och hemmaröstningen.
4. Utskottets ståndpunkt
Valsäkerhet
Vid församlingsval och direkt kyrkoherdeval följs principerna för offentliga val. Dessa principer stöder valsäkerheten och valets tillförlitlighet genom att trygga väljarens möjlighet att ostört bilda sig en ståndpunkt och utföra själva röstningen. Vid församlingsval utses kyrkofullmäktige eller gemensamma kyrkofullmäktige, dvs. det organ som är behörigt att fatta bindande beslut om kyrkoskatten. Förtroendeorganen utövar också offentlig makt som berör personer som inte hör till kyrkan, till exempel inom begravningsväsendet. 
Med hänvisning till församlingens offentligrättsliga uppgifter är det motiverat att även framöver förrätta församlingsval enligt de offentliga valprinciperna. Vid e-röstning och poströstning går det för närvarande inte att i tillräcklig grad trygga valhemligheten.
Till de offentliga valprinciperna hör också möjlighet att rösta på traditionellt sätt genom röstsedel i valurna. Därför kan internetröstning inte helt ersätta det traditionella röstningssättet.
Utskottet anser att poströstning inte är en reell möjlighet i församlingsval, eftersom identifieringen av den som röstar är otillräcklig och röstningssituationen kan drabbas av störningar. Församlingsval kan på grund av den offentligrättsliga karaktären inte jämföras med något annat kyrkligt val. Poströstning är inte heller ett miljövänligt röstningssätt.
Utskottet anser att det inte är möjligt att ordna församlingsval med nuvarande system för elektronisk röstning. Detta för att det inte finns tillgång till ett identifieringssystem som skulle passa alla väljare och inte heller ett tillräckligt tillförlitligt valsystem. Internetröstning bör vara lika tillförlitlig som traditionella röstsedlar.
Stärka valdeltagandet
Goda syften med e- och poströstning är en utökning av röstningssätten och möjlighet att välja när och var man vill rösta. Båda alternativen skulle underlätta deltagande i valet och kunde leda till att fler utnyttjar sin rösträtt. Deltagande i valet kan stärka upplevelsen av engagemang och som en följd av detta även delaktigheten i övrigt. 
En ökning av valdeltagandet har eftersträvats bland annat genom effektiverad valkommunikation, utveckling av kandidattest, fler förhandsröstningsställen och hemmaröstning. Allt detta har kunnat göras utan att rubba valsäkerheten. Trots att internet- och poströstning skulle sänka tröskeln att rösta anser utskottet att det inte går att frångå kravet på den strikta valsäkerheten i församlingsval.
Kostnader
Internet- och poströstning är kostsamma lösningar. För poströstningen går det att ge en tillförlitlig uppskattning. Däremot är kostnaderna för internetröstning oberäkneliga och i vilket fall som helst höga. Uppbyggnaden av ett tillförlitligt valsystem och identifikationsstystem föranleder kostnader. Även om det finns billigare system att tillgå förutsätter den höga nivån på valsäkerhet ett högklassigt system. Kyrkan har inte råd att skapa ett eget system. 
Tillförlitlig internetröstning som mål
Staten arbetar med att skapa möjlighet till e-röstning i statliga val. Utskottet anser det vara ett eftersträvansvärt mål att församlingsval ska kunna ordnas som e-röstning, om en strikt valsäkerhet kan garanteras. Statens e-röstningsprojekt är intressant för kyrkan i och med att det förenar e-röstningens goda sidor med tillförlitlighet i valet. 
Statens e-röstningsprojekt skulle innebära att man i valet kan rösta utan närvaro av valmyndigheten. Om man i statliga val övergår till en sådan tolkning av valsäkerheten kan samma tolkning tillämpas på församlingsval. 
I kyrkans informationsförvaltningsstrategi beskrivs beredskap till e-röstning. Som mål för 2017 anges där att ”E-röstning på nätet främjas i enlighet med kyrkomötets riktlinjer”. Kyrkans medlemsdatasystem Kirjuri möjliggör elektronisk hantering av medlemsuppgifter.
En förutsättning för att ordna församlingsval genom e-röstning är i praktiken att kyrkan ansluter sig till statens e-röstningsprojekt. Utskottet anser det vara ändamålsenligt att kyrkan har beredskap att ansluta sig till det system som staten planerar. Kyrkans egna system, bland annat medlemsdatasystemet, bör vara kompatibla med valsystemet. Eftersom utvecklingen av datasystem är ett långsiktigt arbete bör kyrkan stå i kontakt med statens projekt redan i beredningsskedet för att säkerställa kompatibiliteten. Kyrkliga val, till exempel direkt kyrkoherdeval, kunde användas för begränsad testning av systemet.
När systemet för internetröstning är klart bör kyrkomötet fatta ett separat beslut om tillämpning och tidsschema. 
5. Utskottets förslag
Allmänna utskottet föreslår att ärendet ges till Kyrkostyrelsen för utredning.
Åbo den 7 maj 2014
För allmänna utskottet
Jari Jolkkonen
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