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Talousvaliokunnan mietintö nro 4/2007 Kirkon työmarkkinalaitoksen ja sen toimiston toiminnasta vuonna 2006



Asianro 2007-00298
Kirkolliskokous on täysistunnossaan toukokuun 8 päivänä 2007 lähettänyt otsikossa mainitun asian talousvaliokunnan valmisteltavaksi. Valiokunta on kuullut käsittelyn yhteydessä asiantuntijana sopimusjohtaja Risto Voipiota.

Yleistä kertomusvuodesta
Vuosi oli Kirkon työmarkkinalaitoksen ensimmäinen toimintavuosi, kun kirkon työnantajaorganisaatio aloitti toimintansa uusitussa muodossa. Työmarkkinalaitoksen toimintaa joustavoitettiin ja päätöksentekoa delegoitiin uudella työjärjestyksellä.

Kirkon henkilöstö
Toimintakertomus sisältää monipuolisen selvityksen ja erilaisia tilastotietoja kirkon henkilöstöstä.

Vuonna 2006 julkaistun kirkon työolobarometrin keskeisiä tuloksia voidaan pitää varsin myönteisinä. Toimintakertomuksessa on arvioitu, että viime vuosina kokonaiskirkon eri toimijoiden panostukset johtamisen kehittämiseen ja selkeyttämiseen näyttävät tuottavan tulosta. Toimintaa on tarpeen jatkaa ja laajentaa koskemaan myös väliportaan esimiestyötä.

Sopimustoiminta ja palvelussuhteen ehdot
Palkkausuudistus
Kirkon uuden palkkausjärjestelmän valmistelu osoittautui odotettua työläämmäksi ja uuden järjestelmän käyttöönottoaikataulua siirrettiin kaksi kertaa. Neuvottelut uudesta sopimuksesta saatettiin päätökseen joulukuussa, mutta Kirkon alan unionin kielteisen päätöksen vuoksi sopimusta uudesta palkkausjärjestelmästä ei syntynyt. Valmiiksi neuvoteltu sopimus on kuitenkin lähtökohtaisesti osana kokonaisuutta neuvoteltaessa uusista sopimuksista nykyisen sopimuskauden päättyessä.

Sopimuskorotukset

Kertomusvuonna oli voimassa tulopoliittinen sopimus 16.2.2005 – 30.9.2007 väliseksi ajaksi. Kirkon sektorilla 1.6.2006 toteutettujen palkantarkistusten kustannusvaikutus oli noin 3,1 %. 

Talousvaliokunnan kannanotot
Vuonna 2006 julkaistun kirkon työolobarometrin mukaan kirkon työolot ovat kehittyneet myönteiseen suuntaan. Tutkimuksen korkea vastausprosentti kertoo osaltaan, että kirkon työntekijät ovat sitoutuneita työhönsä ja haluavat vaikuttaa työolosuhteisiinsa. Talousvaliokunta pitää kuitenkin tärkeänä, että tutkimuksessa ilmenneisiin työolojen puutteisiin ja heikkouksiin kiinnitetään erityistä huomiota. 

Toimenpiteitä johtamisen kehittämiseksi ja selkeyttämiseksi on tarpeen jatkaa painottaen erityisesti väliportaan esimiesten koulutusta seurakuntarakenteen muuttuessa ja seurakuntien koon kasvaessa. Väliportaan esimiehiä koskevaa säännöstöä tulisi myös selkiyttää.

Työmarkkinalaitoksen suuri haaste on uuden palkkausjärjestelmän käyttöönoton valmistelu ja toteutus. Seurakunnat tarvitsevat työmarkkinalaitokselta runsaasti käytännön tukea ja neuvontaa uuden palkkausjärjestelmän käyttöönotossa.

Talousvaliokunnan esitys

Edellä esitetyn nojalla talousvaliokunta esittää, että kirkolliskokous

hyväksyy kertomuksen Kirkon työmarkkinalaitoksen ja sen toimiston toiminnasta vuodelta 2006.
Turussa 9 päivänä toukokuuta 2007
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