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Ekonomiutskottets betänkande 4/2007 om Kyrkans arbetsmarknadsverks och dess kanslis verksamhet år 2006




Ärende nr 2007-00298

Kyrkomötet har i plenum den 8 maj 2007 remitterat ärendet till ekonomiutskottet för beredning. Utskottet har i samband med behandlingen hört avtalsdirektör Risto Voipio som sakkunnig.

Allmänt om verksamhetsåret

Verksamhetsåret var det första för Kyrkans arbetsmarknadsverk, då kyrkans arbetsgivarorganisation inledde sin verksamhet i förnyad form. Arbetsmarknadsverkets verksamhet gjordes mera flexibel och beslutsfattandet delegerades genom en ny arbetsordning.

Kyrkans personal

Verksamhetsberättelsen innehåller en mångsidig utredning och diverse statistik över kyrkans personal.

De centrala resultaten av kyrkans arbetsmiljöbarometer som publicerades 2006 kan betraktas som positiva. I verksamhetsberättelsen bedömer man att de satsningar som olika aktörer inom helhetskyrkan under de senaste åren har gjort för att utveckla och förtydliga ledningen ser ut att ha gett resultat. Detta arbete behöver fortsätta och det bör breddas till att också omfatta chefsarbetet på mellannivå.

Avtalsverksamhet och anställningsvillkor
Lönereformen

Beredningen av kyrkans nya lönesystem visade sig vara mera arbetsdrygt än beräknat och införandet av det nya systemet har skjutits fram två gånger. Förhandlingarna om det nya avtalet slutfördes i december men på grund av ett avslag av Kyrkfackets union kunde inget avtal om det nya lönesystemet slutas. Det färdigt överenskomna avtalet kommer ändå i princip att vara en del av den avtalshelhet som skall förhandlas fram när den nuvarande avtalsperioden går ut.

Avtalsenliga förhöjningar

Under verksamhetsåret gällde det inkomstpolitiska avtalet för perioden 16.2.2005–30.9.2007. Kostnadseffekten av de lönejusteringar som gjordes inom den kyrkliga sektorn 1.6.2006 var cirka 3,1 %. 

Ekonomiutskottets ståndpunkt

Enligt kyrkans arbetsmiljöbarometer 2006 har arbetsförhållandena i kyrkan utvecklats i en positiv riktning. Den höga svarsprocenten i undersökningen vittnar om att kyrkans anställda är engagerade i sitt arbete och vill påverka sin arbetsmiljö. Ekonomiutskottet anser det ändå vara viktigt att fästa särskild uppmärksamhet vid de brister och svagheter i arbetsmiljön som framgår av barometern. 
Det behövs fortsatta åtgärder för förbättring och förtydligande av ledningen och fokus bör då särskilt läggas på utbildningen av chefer på mellannivå inför omställningarna i församlingsstrukturerna och utvecklingen mot allt större församlingar. Bestämmelserna som gäller chefer på mellannivå behöver också göras klarare.
Arbetsmarknadsverkets stora utmaning består i att förbereda och verkställa införandet av det nya lönesystemet.  Församlingarna behöver mycket praktiskt stöd av arbetsmarknadsverket och råd om införandet av det nya lönesystemet.
Ekonomiutskottets förslag

Med hänvisning till det ovan sagda föreslår ekonomiutskottet att kyrkomötet

godkänner Kyrkans arbetsmarknadsverks och dess kanslis verksamhetsberättelse för år 2006.

Åbo den 9 maj 2007

För ekonomiutskottet

Marjatta Hyttinen


Jouni Lätti
ordförande



sekreterare

I behandlingen av ärendet deltog ordförande Hyttinen och medlemmarna Aarnio, Eero, Ilveskoski, Isotalus, Korhonen, Kosunen, Lemettinen, Mäenpää, Nyström, Rajala, Riekkinen (frånvarande), Rostamo, Simola, Tynkkynen, Väisänen och Westerlund.

