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Allmänna utskottets betänkande 2/2014
om stiftsfullmäktigeframställning 2/2012 
Statligt ansvar för upprätthållandet av gamla kyrkliga byggnader
Ärendenr 2012-00423
Kyrkomötet remitterade i plenum den 6 november 2012 ärendet till allmänna utskottet för beredning. Utskottet har hört ecklesiastikrådet Pirjo Pihlaja från Kyrkostyrelsen. 
1 Stiftsfullmäktigeframställning
I ett initiativ till stiftsfullmäktige i Borgå stift föreslås att kyrkomötet bereder ett lagförslag till riksdagen som innebär att staten påtar sig ett betydande ansvar för upprätthållandet av kyrkliga byggnader som är byggda före år 1865.
Stiftsfullmäktige beslutade sända initiativet till kyrkomötet och till Kyrkostyrelsen för åtgärder, bland annat att beaktas vid den fortsatta beredningen och behandlingen av förslaget till ändrade bestämmelser om skyddet av kyrkliga byggnader i kyrkolagen.
Gamla kyrkliga byggnader är enligt framställningen en väsentlig del av vårt nationella kulturarv. Kostnaderna för underhåll och renoveringar utgör emellertid stora ekonomiska utmaningar. Staten ersätter kyrkan för skötsel av vissa samhälleliga uppgifter genom att kyrkan tilldelas en andel av samfundsskatten. Det största problemet är att samfundsskatteintäkterna inte är tillräckliga och att beloppet varierar. Samfundsskatteintäkterna koncentreras till stora stadsförsamlingar med många företag medan det finns fler små församlingar som har gamla kyrkor att underhålla. 
Skydd av kulturhistoriskt värdefulla byggnader regleras i lagen om skyddande av byggnadsarvet (L 498/2010). Problematiskt ur kyrkans perspektiv är att de kyrkliga byggnaderna inte omfattas av lagen. Bestämmelser om skyddet av gamla kyrkliga byggnader finns i 14 kap. i kyrkolagen. Enligt kapitlets 7 § kan en församling inte förpliktas till skyddsåtgärder som är orimliga i förhållande till församlingens resurser och nyttan av byggnaden. 
Staten borde med stöd av lag överta ett betydande ansvar för underhållet av kyrkliga byggnader som uppförts före år 1865. Kyrkostyrelsens bör räknas till de instanser som kan göra framställningar till statsbudgeten om skyddandet av gamla kyrkliga byggnader.
2 Bedömning av framställningen
Av framställningen framgick önskemål att ärendet skulle behandlas i samband med beredningen av nya bestämmelser om skyddet av kyrkliga byggnader. Kyrkomötet har i november 2012 godkänt nya bestämmelser om byggnadsskydd i 14 kapitlet i kyrkolagen. Bestämmelserna trädde i kraft i början av år 2014. Stiftsfullmäktigeframställningen kunde inte behandlas i samband med denna ändring.
I lagen om skyddande av byggnadsarvet (4.6.2010/498) bestäms (13 §) att ägaren har rätt till full ersättning om skyddet medför betydande skada eller olägenhet. I lagens 16 § föreskrivs att ägaren till en byggnad som förklarats skyddad kan beviljas bidrag för skötsel och underhåll. För de statsunderstöd som avses i lagen har det reserverats sammanlagt cirka en miljon euro.
Lagen gäller inte kyrkliga byggnader, utan skyddet av dessa regleras i kyrkolagen. I framställningen anses att de kyrkliga byggnaderna skulle omfattas av det statliga understödet. Det understödsbelopp som reserverats i statsbudgeten för detta ändamål är helt otillräckligt för kyrkans byggnadsskyddsbehov.
Kyrkliga byggnader är kyrkor och klockstaplar, jordfästnings- och gravkapell samt med dem jämförbara byggnader på en begravningsplats (KL 14:2). Vad som bestäms om kyrkliga byggnader ska även gälla en kyrkotomt, inhägnad och port som hör till en kyrkotomt eller begravningsplats samt hjältegravar. Kyrkan har också andra kulturhistoriskt värdefulla byggnader, bland annat prästgårdar.
Staten tilldelar kyrkan en andel av samfundsskatteintäkterna för de samhälleliga uppgifter som kyrkan sköter enligt lag. Hit hör underhåll av kulturhistoriskt värdefulla byggnader, folkbokföringsuppgifter och upprätthållande av allmänna begravningsplatser.
Kyrkomötet har under vårsessionen 2014 behandlat Kyrkostyrelsens framställningar 1/2014 (Ersättning av kostnader orsakade av de religiösa samfundens samhälleliga uppgifter) och 4/2014 (Utlåtande om ett utkast till regeringens proposition till riksdagen med förslag till lag om den ersättning som ska betalas till den evangelisk-lutherska kyrkan för skötseln av vissa samhälleliga uppgifter).
Av de utredningar som ingår i Kyrkostyrelsens framställningar framgår att samfundsskatteintäkterna inte räcker till för att täcka kyrkans kostnader för samhälleliga uppgifter. Grunderna för samfundsskatten liksom också fördelningsandelen har ändrats många gånger. Intäkterna är konjunkturkänsliga och fördelas inte mellan församlingarna helt i förhållande till skyldigheterna.
Undervisnings- och kulturministeriets begäran om utlåtande hänför sig till den pågående beredningen av en lag om statlig ersättning till kyrkan för skötseln av samhälleliga uppgifter. Enligt 1 § i utkastet till lagproposition är syftet med statsunderstödet att ersätta kyrkan för skötseln av de lagstadgade uppgifterna inom begravningsväsendet, folkbokföringen och upprätthållandet av kulturhistoriskt värdefulla byggnader och lösöre. 
3 Utskottets ståndpunkt
Utskottet anser att staten genom den lag som Undervisnings- och kulturministeriet berett tar ansvar för kyrkans lagbestämda samhälleliga uppgifter. Här ingår även skyddet av kulturhistoriskt värdefulla byggnader och lösöre. Genom att ge sitt svar på lagförslaget har kyrkomötet samtidigt tagit ställning till substansfrågan i denna stiftsfullmäktigeframställning.
4 Utskottets förslag
Allmänna utskottet föreslår att kyrkomötet låter stiftsfullmäktigeframställningen förfalla.
Åbo den 8 maj 2014
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