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Yleisvaliokunnan mietintö 2/2014 Hiippakuntavaltuustoesityksestä 2/2012 

Valtion vastuu vanhojen kirkollisten rakennusten ylläpidosta
Asianumero 2012-00423
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 6. marraskuuta 2012 lähettänyt yleisvaliokunnalle valmisteltavaksi otsikossa mainitun asian. Valiokunta on kuullut kirkkohallituksesta kirkkoneuvos Pirjo Pihlajaa. 
1. Hiippakuntavaltuustoesitys
Porvoon hiippakunnan hiippakuntavaltuustolle tehdyssä aloitteessa ehdotetaan, että kirkolliskokous valmistelee eduskunnalle lakiehdotuksen, jonka perusteella valtio ottaa itselleen merkittävän vastuun ennen vuotta 1865 rakennettujen kirkollisten rakennusten ylläpidosta.
Hiippakuntavaltuuston päätöksen mukaan aloite lähetetään kirkolliskokoukselle ja kirkkohallitukselle toimenpiteitä varten, muun muassa otettavaksi huomioon, kun ehdotus kirkollisten rakennusten suojelua koskevien kirkkolain säädösten muuttamisesta on jatkovalmistelu- ja käsittelyvaiheessa.
Esityksen mukaan vanhat kirkolliset rakennukset ovat olennainen osa Suomen kulttuuriperintöä. Rakennusten ylläpito ja korjauskustannukset aiheuttavat kuitenkin taloudellisia haasteita. Yhteisöveron osuus on valtion maksama korvaus kirkolle tiettyjen yhteiskunnallisten velvoitteiden hoitamisesta. Suurin ongelma on yhteisöverovarojen riittämättömyys ja niiden määrän vaihtelu. Yhteisövero kohdistuu kaupunkiseurakuntiin, joissa on paljon yrityksiä. Monilla pienillä seurakunnilla on ylläpidettävänään vanhoja kirkkoja. 
Kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten suojelusta säädetään laissa rakennusperinnön suojelemisesta (L 498/2010). Kirkon kannalta ongelmana on, että kirkolliset rakennukset eivät kuulu lain piiriin. Vanhojen kirkollisten rakennusten suojelusta säädetään kirkkolain luvussa 14. Sen 7 §:n mukaan seurakuntaa ei voida velvoittaa suojelutoimenpiteisiin, jotka ovat ilmeisessä epäsuhteessa seurakunnan voimavaroihin ja käytöstä saatavaan hyötyyn. 
Valtion tulisi lain nojalla ottaa kantaakseen merkittävä vastuu Suomessa ennen vuotta 1865 rakennettujen kirkollisten rakennusten ylläpidosta. Kirkkohallituksen pitäisi kuulua niiden tahojen joukkoon, joilla on oikeus tehdä esitys valtionavun saamiseksi vanhojen kirkollisten rakennusten suojeluun.
2. Esityksen arviointia
Esityksen mukaan kyseinen asia olisi tullut käsitellä siinä yhteydessä, kun uudet kirkollista rakennussuojelua koskevat säännökset valmisteltiin. Kirkolliskokous on hyväksynyt marraskuussa 2012 uudet kirkollisen rakennussuojelun säännökset kirkkolain 14. lukuun. Ne ovat tulleet voimaan vuoden 2014 alusta. Hiippakuntavaltuustoesitystä ei ole voitu käsitellä sen yhteydessä.
Laissa rakennusperinnön suojelusta (4.6.2010/498) säädetään (13 §), että mikäli suojelusta aiheutuu haittaa tai vahinkoa, omistajalla on oikeus saada täysi korvaus. Lain 16 §:n mukaan suojeltavaksi määrätyn rakennuksen omistajalle voidaan myöntää avustusta rakennuksen hoitoa ja kunnossapitoa varten. Laissa tarkoitettuihin valtionavustuksiin on varattu yhteensä noin miljoona euroa.

Kyseinen laki ei koske kirkollisia rakennuksia, vaan niiden suojelusta säädetään kirkkolaissa. Esityksessä kuitenkin toivotaan, että kirkolliset rakennukset pääsisivät valtion avustusten piiriin. Valtion talousarviossa oleva avustussumma on kirkon suojeltavaa rakennuskantaa ajatellen täysin riittämätön.
Kirkollisia rakennuksia ovat kirkot ja kellotapulit, siunaus- ja hautakappelit sekä hautausmaalla olevat niihin rinnastettavat rakennukset (KL 14:2). Kirkkopihaan, sen ja hautausmaan aitaan ja porttiin sekä sankarihautausmaahan sovelletaan, mitä kirkollisista rakennuksista säädetään. Kirkolla on myös muita kulttuurihistoriallisesti arvokkaita rakennuksia, muun muassa pappiloita.

Valtio maksaa kirkolle yhteisövero-osuutta. Sen perusteena ovat kirkolle lailla säädetyt yhteiskunnalliset tehtävät. Niihin lasketaan kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ylläpito, väestökirjanpitoon liittyvät tehtävät sekä yleisten hautausmaiden ylläpito.
Kirkolliskokouksen käsiteltävänä kevätistuntokaudella 2014 ovat olleet kirkkohallituksen esitys 1/2014 (Uskonnollisten yhteisöjen yhteiskunnallisista tehtävistä aiheutuvien kustannusten korvaaminen) ja kirkkohallituksen esitys 4/2014 (Lausunto luonnoksesta hallituksen esitykseksi eduskunnalle laiksi eräiden yhteiskunnallisten tehtävien korvaamisesta evankelis-luterilaiselle kirkolle).
Kirkkohallituksen esityksiin sisältyvistä selvityksistä voi nähdä, että yhteisöveron tuotto ei riitä kirkolle säädettyjen yhteiskunnallisten tehtävien katteeksi. Yhteisöveron perustetta ja jako-osuutta on useaan kertaan muutettu. Tuotto on suhdanneherkkä, eikä se jakaudu seurakuntien kesken täysin velvollisuuksien mukaisessa suhteessa.
Opetus- ja kulttuuriministeriön lausuntopyyntö liittyy valmisteltavana olevaan lakiin, jonka perusteella valtio korvaa kirkolle sen yhteiskunnallisista tehtävistä aiheutuvia kustannuksia. Lakiesitysluonnoksen 1 §:ssä valtionavun perusteena on hautaustoimeen, väestökirjanpitoon sekä kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimiston ylläpitoon liittyvien, laissa säädettyjen tehtävien korvaaminen. 
3. Valiokunnan kanta

Valiokunta katsoo, että opetus- ja kulttuuriministeriön valmistelemassa laissa valtio ottaa vastuuta kirkolle säädetyistä yhteiskunnallisista tehtävistä. Niihin sisältyy kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimiston suojelu. Antaessaan vastauksensa lakiehdotukseen kirkolliskokous on samalla ottanut kantaa tämän hiippakuntavaltuustoesityksen sisältöön.
4. Valiokunnan esitys
Yleisvaliokunta esittää, että hiippakuntavaltuustoesitys jätetään raukeamaan.
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