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Lagutskottets betänkande 2/2015 om kyrkostyrelsens framställning 10/2014
Justering av kyrkolagens bestämmelser om kyrkobokföring, förvaltningsförfarande, ändringssökande och beredskapsplanering
Ärende nr 2014-00652
Kyrkomötet har i plenum den 3 november 2014 remitterat ärendet till lagutskottet. Lagutskottet har haft tillgång till kyrkans laggranskningsnämnds utlåtande 7/2014. Professor Veli-Pekka Viljanen har som sakkunnig deltagit i lagutskottets arbete. Lagutskottet har hört ecklesiastikrådet Pirjo Pihlaja, diplomingenjör Heikki Sorvari, ecklesiastikrådet Pekka Huokuna och fältprost Vesa Aurén som sakkunniga. 
1. Kyrkostyrelsens framställning

I framställningen föreslås att bestämmelserna om kyrkans gemensamma medlemsregister och uppgifterna i användarrätts- och loggregistren i anslutning till medlemsregistret liksom även myndigheternas ansvar ska förtydligas. Målet med framställningen är också att uppdatera förvaltningsbestämmelserna och bestämmelserna om rättsskydd i kyrkolagen.

Det föreslås att 16 kap. i kyrkolagen ändras så att kyrkostyrelsen får rätt att använda kyrkans gemensamma medlemsregister i enlighet med de ansvar som ankommer på kyrkostyrelsen eller de ansvar som åläggs kyrkostyrelsen med stöd av kyrkolagen. Kapitlets 5 § innehåller bestämmelser om ansvar i anslutning till kyrkostyrelsens och de registeransvarigas behandling av uppgifterna i medlemsregistret och upprätthållandet av medlemsregistret samt om att behandlingen av medlemsuppgifterna uttryckligen sker som en myndighetsfunktion. Till kapitlet fogas en ny bestämmelse om ändamålsbundenhet i fråga om uppgifter som lämnas ut från medlemsregistret som massutlämnande samt om kyrkostyrelsens rätt till information och rätt att utföra inspektioner i fråga om sådana kundregister hos församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna som uppdateras med uppgifter ur medlemsregistret. Dessutom fogas till kapitlet en bestämmelse om användning av uppgifter som sparats i medlemsregistrets användarrätts- och loggregister och om utlämnande av uppgifterna.

I bestämmelserna om förvaltningsförfarande och ändringssökande föreslås ändringar som grundar sig på aktuella omarbetningar av förvaltningslagen och förvaltningsprocesslagen. Bestämmelserna om bevisning i de allmänna lagarna håller på att omarbetas. På grund av detta föreslås det att bestämmelsen om muntlig förhandling, syn och hörande som hålls av domkapitlet, inklusive hörande av vittnen, i 19 kap. i kyrkolagen upphävs. Utförliga bestämmelser om dessa finns i förvaltningslagen, som i kyrkoförvaltningen tillämpas som ett komplement till kyrkolagen.

I fråga om ändringssökande föreslås att förfarandet med rättelseyrkande utvidgas till att omfatta beslut som fattas av en direktör för ett centralregister.

Dessutom föreslås att det i fråga om kyrkobesvär införs ett förfarande med besvärstillstånd vid överklagande av förvaltningsdomstolens beslut hos högsta förvaltningsdomstolen.

I framställningen föreslås även att bestämmelserna om undantagsförhållanden uppdateras och att en ny bestämmelse om förberedelser inför undantagsförhållanden och krissituationer och om ledning av förberedelser införs.

Syftet med framställningen är att förbättra integritetsskyddet vid behandlingen av kyrkans medlemsuppgifter och att förbättra medlemsregistrets datasäkerhet. Syftet är även att förtydliga myndigheternas ansvar både i behandlingen av medlemsuppgifterna och i förberedelserna inför undantagsförhållanden och krissituationer. Dessutom är målet med framställningen att uppdatera kyrkolagen så att den motsvarar utvecklingen inom den allmänna förvaltningslagstiftningen.

De föreslagna ändringarna av kyrkolagen ska enligt framställningen träda i kraft så snart som möjligt efter att de har godkänts och stadfästs.
2. Lagutskottets ställningstaganden
2.1. Allmän motivering
2.1.1. Syftet med kyrkostyrelsens framställning

Syftet med kyrkostyrelsens framställning är att förbättra integritetsskyddet och medlemsregistrets datasäkerhet samt att förtydliga myndigheternas ansvar och rättigheterna när det gäller användningen av medlemsregistret. Samtidigt är målet att korrigera de brister i bestämmelserna som ansluter till behandlingen av medlemsuppgifterna i kyrkans gemensamma medlemsregister samt behandlingen av användarrätts- och logguppgifterna.

Dessutom är målet med framställningen att uppdatera kyrkolagen så att den motsvarar utvecklingen inom den allmänna förvaltningslagstiftningen. 

Syftet är även att förtydliga kyrkans och församlingarnas samt de kyrkliga samfälligheternas beredskapsplanering. Uppmärksamhet har även fästs vid att bestämmelserna ska vara tydliga.

Lagutskottets ställningstagande

Lagutskottet anser att kyrkostyrelsens framställning och dess motiveringar är ändamålsenliga. Lagutskottet anser att kyrkostyrelsens framställning motsvarar de uppställda målen och reformbehoven. Lagutskottet anser det vara bra att befogenhets- och ansvarsförhållandena har förtydligats i bestämmelserna, att överlappande bestämmelser har strukits och att bestämmelserna har uppdaterats så att de motsvarar den övriga lagstiftningens utveckling.
2.1.2 Bestämmelser om kyrkobokföring

I kyrkostyrelsens framställning föreslås att 16 kap. i kyrkolagen ändras så att kyrkostyrelsen ska ha rätt att använda uppgifterna i medlemsregistret för att sköta de uppgifter som enligt kyrkolagen och kyrkoordningen ankommer på den. Till dessa uppgifter hör bland annat att främja medlemsregistrets funktion, datasäkerheten och enhetligheten i registerfunktionerna samt att svara för den elektroniska arkiveringen. Samtidigt är det möjligt att förenkla processen för kontroll av logguppgifter för att förebygga eventuellt missbruk.

Det föreslås att det i kyrkolagen görs ett tillägg om att den registeransvariges uppgifter inte kan överföras på andra. Målet är att förbättra skyddet av personuppgifter genom att begränsa behandlingen av känsliga uppgifter så att den sköts av myndigheter.

I kyrkostyrelsens framställning föreslås att direktören för ett centralregister och en tjänsteinnehavare som utsetts av direktören kan besluta om beviljande av användarrätt för behandling av uppgifter om medlemmar i församlingar som hör till centralregistret. Målet är att underlätta skötseln av arbetsledningens uppgifter, så att en tjänsteinnehavare som är mellanchef självständigt kan besluta om beviljande eller avlägsnande av användarrätt inom de ramar som fastställts av direktören för centralregistret.

Det föreslås att det i 16 kap. i kyrkolagen införs en ny bestämmelse om att de uppgifter som med kyrkostyrelsens tillåtelse lämnas ut ur medlemsregistret som massutlämnande får användas endast för det ändamål för vilket de lämnats ut. Samtidigt får kyrkostyrelsen rätt att övervaka och vid behov granska sådana kunduppgiftssystem hos församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna till vilka uppgifter lämnas ut. Den föreslagna bestämmelsen bygger på 51 och 52 § i den nuvarande befolkningsdatalagen, och dess syfte är att förbättra integritetsskyddet och datasäkerheten.

I kyrkostyrelsen framställning föreslås dessutom att ett nytt 2 mom. fogas till 16 kap. 14 § i kyrkolagen. Enligt det nya momentet ska 5 kap. 54–55 § och 57–58 § i lagen om befolkningsdatasystemet och Befolkningsregistercentralens certifikattjänster tillämpas på behandlingen av uppgifter i användarrättsregistret och loggregistret och på utlämnandet av uppgifter. Den föreslagna bestämmelsen förtydligar kyrkostyrelsens behörighet när det gäller att övervaka användningsändamålet och datasäkerheten för uppgifter som utlämnas ur medlemsdataregistret. Bestämmelsen klargör också hur uppgifterna i logg- och användarrättsregistret kan användas samt på vilka grunder och till vem uppgifterna ur dessa register kan utlämnas.

Lagutskottets ställningstagande

Lagutskottet anser att kyrkostyrelsens framställning är ändamålsenlig. Enligt lagutskottets bedömning är det viktigt att kyrkostyrelsen tryggas tillräckliga användarrättigheter till uppgifterna i medlemsregistret, så att kyrkostyrelsen kan sköta de styrnings-, utvecklings- och övervakningsuppgifter som i kyrkolagen och kyrkoordningen förordnats denna.  

Lagutskottet anser det vara motiverat med tanke på centralregistrens operativa organisation och arbetsarrangemang att förutom centralregistrets direktör även en av direktören utsedd tjänsteinnehavare har rätt att fatta beslut om beviljande av användarrätt för behandling av registeruppgifter. Den föreslagna bestämmelsen minskar inte centralregisterdirektörens ansvar och medför inte heller någon skyldighet att överföra beslutanderätt till en annan tjänsteinnehavare.

Lagutskottet anser det också vara ändamålsenligt att enligt målsättningen för kyrkostyrelsens framställning förbättra integritetsskyddet och datasäkerheten genom att klargöra användningen av uppgifter som lämnas ut som massutlämnande och bestämmelserna om kyrkostyrelsens övervakningsrätt. Lagutskottet konstaterar vidare att befolkningsregistercentralens riktlinjer ska iakttas i användningen av befolkningsuppgifter.
2.1.3 Muntlig förhandling i domkapitlet

I kyrkostyrelsens framställning föreslås att kyrkolagens specialbestämmelse om att domkapitlet kan hålla muntlig förhandling samt förrätta syn och hörande ska upphävas. I framtiden ska bestämmelserna i förvaltningslagen uteslutande tillämpas på muntlig förhandling i domkapitlet samt på syn och hörande som förrättas av domkapitlet. Genom att 40 § i förvaltningslagen tillämpas på hörandet av vittnen förbättras ställningen hos ett vittne, eftersom det saknas bestämmelser i kyrkolagen angående bestämmelser om jäv som tillämpas på vittnet samt vittnets rätt att avstå från att vittna.

Lagutskottets ställningstagande

Lagutskottet anser att förslaget i kyrkostyrelsens framställning om att överlappande bestämmelser i kyrkolagen ska strykas är ändamålsenligt, liksom även förslaget att bestämmelserna i förvaltningslagen i framtiden uteslutande ska tillämpas på muntlig förhandling i domkapitlet samt på syn och hörande som förrättas av domkapitlet. Lagutskottet anser det vara tillräckligt att vittnen vid behov kan höras i form av handräckning i förvaltningsdomstolen.
2.1.4 Översyn av bestämmelserna om ändringssökande i förvaltningsärenden

I kyrkostyrelsens framställning föreslås att 24 kap. 3 § i kyrkolagen, som gäller rättelseyrkande, kompletteras med en bestämmelse om rättelseyrkande i fråga om ett beslut som fattas av direktören för ett centralregister. När det gäller kyrkböckerna och kyrkans gemensamma medlemsdatasystem fattar direktören för ett centralregister motsvarande beslut som kyrkoherden i en sådan församling som inte hör till ett centralregister. I fråga om ett beslut som fattats av kyrkoherden kan ett rättelseyrkande med stöd av 24 kap. 3 § 1 mom. i kyrkolagen i första hand framställas till kyrkorådet eller församlingsrådet. 

Det föreslås att 24 kap. 13 § i kyrkolagen ändras så att förvaltningsdomstolens beslut får överklagas genom besvär endast om högsta förvaltningsdomstolen ger tillstånd till det. I fråga om systemet med besvärstillstånd är det ändamålsenligt att följa den allmänna rättsutvecklingen. Förfarandet med rättelseyrkande som tillämpas på kyrkligt ändringssökande och möjligheten att anföra kyrkobesvär hos förvaltningsdomstolen kan i de flesta fall anses vara tillräckliga rättsskyddsmedel. Systemet med besvärstillstånd är inte heller något hinder för att en part eller en medlem av en församling ska få sitt ärende prövat av högsta förvaltningsdomstolen.

Lagutskottets ställningstagande

Lagutskottet anser kyrkostyrelsens framställning vara motiverad. Lagutskottet konstaterar att det ur partens synvinkel är positivt att rättsfrid i framtiden kan nås snabbare. Lagutskottet omfattar kyrkostyrelsens ståndpunkt att förfarandet med rättelseyrkande och möjligheten att anföra kyrkobesvär hos förvaltningsdomstolen i de flesta fall kan anses vara tillräckliga rättsskyddsmedel. Med beaktande av de kyrkliga ärendenas karaktär finns det ingen orsak att avvika från huvudregeln enligt 31 § 3 mom. och 32 § i förvaltningsprocesslagen.

Lagutskottet konstaterar att rättelseyrkande över beslut som fattats av direktören för ett centralregister har varit beroende av rättspraxis. Lagutskottet anser det vara motiverat att bestämmelsen om rättelseyrkande klargörs på det sätt som föreslås i kyrkostyrelsens framställning.
2.1.5 Beredskapsbestämmelser

I 25 kap. 14 § i kyrkolagen hänvisas både till den upphävda beredskapslagen och till lagen om försvarstillstånd. Lagen om försvarstillstånd innehåller bestämmelser om säkerhetsåtgärder som riktas mot individer och om tryggande av verksamhetsbetingelserna för det militära och ekonomiska försvaret medan försvarstillstånd råder. Med beaktande av innehållet i kyrkolagens bestämmelser är hänvisningen till lagen om försvarstillstånd onödig. I övrigt föreslås att 14 § ändras så att det hänvisas till den gällande beredskapslagen.

Enligt kyrkostyrelsens anvisningar ska varje församling och kyrklig samfällighet ha en beredskapsplan, utifrån vilken man inleder verksamhet vid störningar av normala förhållanden. I beredskapsplaneringen ska församlingen bilda nätverk med kommunen, räddningsverket, polisen, medierna och militärmyndigheterna. Det vore naturligt att myndighetssamarbetet grundar sig på olika aktörers skyldigheter enligt lag, på samma sätt som det föreskrivs i beredskapslagen i fråga om de statliga och kommunala myndigheterna.

I kyrkostyrelsens framställning föreslås att en ny paragraf, 15 a §, införs i 25 kap. i kyrkolagen. I den nya paragrafen föreskrivs om förberedelser inför undantagsförhållanden och krissituationer samt ledning och övervakning av dessa förberedelser. Enligt 19 kap. 1 § 1 mom. 2 punkten i kyrkoordningen ankommer det på domkapitlet att stöda och övervaka församlingarnas verksamhet och förvaltning. Det är således ändamålsenligt att domkapitlet leder och övervakar förberedelserna inom stiftets församlingar och kyrkliga samfälligheter. Kyrkostyrelsen, som enligt 22 kap. 2 § i kyrkolagen sköter kyrkans gemensamma förvaltning, ekonomi och verksamhet, ska å sin sida leda förberedelserna inom kyrkans centralförvaltning.

Lagutskottets ställningstagande

Lagutskottet anser det vara viktigt och nödvändigt att kyrkolagen innehåller bestämmelser om församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas skyldighet att göra upp en beredskapsplan. För närvarande har åtskilliga beredskapsplaner redan gjorts upp, men praxis varierar. Lagstiftning behövs för att verksamheten inom kyrkan ska bli smidigare. Lagutskottet konstaterar att ett ändamålsenligt genomförande av beredskapsplanen förutsätter kompetensutveckling inom församlingarna. Det är också viktigt att se till att resurserna är tillräckliga. 

Lagutskottet anser det vara viktigt att en lagstiftningsgrund utarbetas för beredskapsplaneringen också i riktning med det övriga samhället. Lagutskottet betonar vikten av myndighetssamarbete i beredskapsplaneringen.  
 
Lagutskottet anser det vara motiverat att även församlingarnas skyldighet att förbereda sig på att erbjuda psykosocialt stöd i krissituationer nämns i lagen. Lagutskottet konstaterar att ett lagbaserat befullmäktigande gör det lättare för församlingarna att delta i myndighetssamarbete i uppgifter som anknyter till psykosocialt stöd. Lagutskottet konstaterar också att behovet av psykosocialt stöd ofta uppstår i samband med till exempel storolyckor eller andra sådana krissituationer där det inte är fråga om i beredskapslagen angivna undantagsförhållanden. Lagutskottet anser att den föreslagna 25 kap. 15 a § därför bör förtydligas genom att ett särskilt moment om beredskap för erbjudande av psykosocialt stöd i krissituationer införs.

Lagutskottet betonar att förrättandet av församlingsval är av central betydelse för demokratin. Även om kyrkostyrelsens framställning gör det möjligt att flytta försam-lingsval genom en föreskrift av kyrkostyrelsen, ska utgångsläget ändå vara att val förrättas även i undantagsförhållanden.
2.2. Detaljmotivering


KL 16:5, 16:6a och 16:6b. Lagutskottet har i enlighet med laggranskningsnämndens förslag klargjort de registeransvarigas uppgifter och ansvar genom att föreskriva om dels kyrkostyrelsens uppgifter i anslutning till medlemsregistret i en ny separat 6 a §, dels ansvarsfördelningen i en ny separat 6 b §.

KL 25:15a. Lagutskottet har förtydligat bestämmelsen genom att införa ett separat moment om församlingarnas skyldighet att förbereda sig på att erbjuda psykosocialt stöd i krissituationer.

Dessutom har lagutskottet i enlighet med laggranskningsnämndens förslag gjort tekniska och språkliga korrigeringar.
3. Lagutskottets klämförslag
På ovan nämnda grunder föreslår lagutskottet att kyrkomötet beslutar framställa hos statsrådet att det vidtar åtgärder för att stifta en lag genom vilken
upphävs i kyrkolagen (1054/1993) 19 kap. 7 §, sådan den lyder i lagar 1274/2003 och 1008/2012, 

ändras 16 kap. 2 § 3 mom., 5–7 §, 8 § 1 mom., 24 kap. 3 § 4 mom. och 13 § 1 mom. samt 25 kap. 14 och 15 §, sådana de lyder i 16 kap. 2 § 3 mom. i lag 797/2013, 5–7 § och 8 § 1 mom. sådana de lyder i lag 787/2010, 24 kap. 3 § 4 mom. och 13 § 1 mom. sådana de lyder i lag 1274/2003, 25 kap. 14 § sådan den lyder delvis ändrad i lag 771/1996 och 15 § sådan den lyder delvis ändrad i lag 1274/2003, samt
fogas till 16 kap. en ny 6 a och 6 b § och till kapitlets 14 §, sådan den lyder i lag 787/2010, ett nytt 2 mom., till 24 kap. 3 § 1 mom., sådant det lyder i lagar 1274/2003, 1325/2011 och 797/2013, en ny 3 a punkt och till 25 kap. en ny 15 a § enligt följande: 

16 kap.
Kyrkböckerna och församlingens arkiv
2 §

Kyrkböckernas användningsändamål
— — — — — — — — — — — — — — — —

Kyrkostyrelsen får använda uppgifterna i medlemsregistret vid skötseln av uppgifter som regleras i denna lag eller med stöd av den samt vid statistikföring och genomföring av undersökningar som anknyter till kyrkans verksamhet. Domkapitlet får använda uppgifterna i medlemsregistret vid skötseln av uppgifter som regleras i denna lag eller med stöd av den.
5 §

Församlingar och centralregister som registeransvariga
Registeransvariga är församlingarna och centralregistren. Den registeransvariga får inte överlåta registerföringen till någon annan aktör. 
I församlingen kyrkoherden och vid centralregistret direktören:  

1) beslutar om ärenden i anslutning till förande av kyrkböcker, 

2) beslutar om behandlingen av uppgifter om en medlem, 

3) ansvarar för att registeruppgifterna är felfria,
4) beslutar om utlämnande av enstaka uppgifter som gäller kyrkans medlemmar och som införts i kyrkboken och ges i form av bevis, utdrag eller avskrifter.
6 §

Registrering av uppgifter i medlemsregistret
Uppgifter om kyrklig vigsel, välsignelse av äktenskap, skriftskolgång och konfirmation får införas i medlemsregistret även av en annan församling eller ett annat centralregister än den församling eller det centralregister vars medlem uppgiften gäller.
6 a §
Kyrkostyrelsens uppgifter i anslutning till medlemsregistret
I fråga om medlemsregistret ansvarar kyrkostyrelsen för
1) den allmänna funktionen, 

2) enhetligheten i registerfunktionerna,
3) informationsförvaltningen,
4) datasäkerheten,
5) den elektroniska arkiveringen av uppgifter.
Kyrkostyrelsen beslutar om utlämnande av uppgifter som sker via en teknisk anslutning och om annat utlämnande än utlämnande av enstaka uppgifter om kyrkans medlemmar. I beslutet ska ges tillräckliga föreskrifter om användningen och skyddet av uppgifterna.
6 b §
Ansvar för medlemsregistret
Ansvaret för medlemsregistret fördelar sig mellan församlingarna, centralregistren och kyrkostyrelsen så som föreskrivs i denna lag eller någon annan lag.
7 §

Uppföljning och övervakning av behandlingen av uppgifterna i medlemsregistret
Uppgifter som har lämnats ut ur medlemsregistret och som avses i 6 a § 2 mom. får endast användas för det användningsändamål för vilket de har utlämnats. Uppgifter får utlämnas vidare eller i övrigt lämnas ut till en utomstående endast om det föreskrivs om detta i lag eller om kyrkostyrelsen har samtyckt till detta.  

För uppföljning och övervakning av användningen av uppgifterna har kyrkostyrelsen trots sekretessbestämmelserna rätt att få nödvändig information av den som använder i 6 a § 2 mom. avsedda uppgifter som lämnats ut ur medlemsregistret. 

En inspektör som förordnats av kyrkostyrelsen har rätt att utföra inspektioner för att övervaka användningen och skyddet av i 6 a § 2 mom. avsedda uppgifter som lämnats ut ur medlemsregistret. Trots sekretessbestämmelserna har inspektören rätt att undersöka den maskinvara och programvara som använts vid behandlingen av de uppgifter som lämnats ut ur medlemsregistret och att i detta sammanhang få tillträde till sådana lokaler som den som använder uppgifterna förfogar över och som är nödvändiga med tanke på utförandet av inspektionen. Inspektionen ska utföras så att den inte medför onödiga olägenheter eller kostnader för den som inspekteras. 

8 §
Användarrätt till medlemsregistret samt användarrätts- och loggregister
Kyrkostyrelsen beslutar om beviljande av användarrätt för behandling av uppgifter i medlemsregistret. Församlingens kyrkoherde kan besluta om beviljande av användarrätt för behandling av uppgifter om församlingens medlemmar. Direktören för ett centralregister eller en tjänsteinnehavare som utsetts av direktören kan besluta om beviljande av användarrätt för behandling av uppgifter om medlemmar i församlingar som hör till centralregistret.
— — — — — — — — — — — — — — — —

14 §

Förhållande till annan lagstiftning
— — — — — — — — — — — — — — — —

På kyrkostyrelsens rätt att använda och lämna ut uppgifter i användarrättsregistret och loggregistret tillämpas vad som föreskrivs om Befolkningsregistercentralens rätt att använda och lämna ut uppgifter i användarregistret och loggregistret i 54 § 1 mom. samt 55, 57 och 58 § i lagen om befolkningsdatasystemet och Befolkningsregistercentralens certifikattjänster. 

24 kap. 

Underställning och ändringssökande
3 § 
Rättelseyrkande
Den som är missnöjd med ett beslut av en myndighet kan framställa ett skriftligt rättelseyrkande enligt följande, om inte något annat bestäms i denna lag:
— — — — — — — — — — — — — — — —

3 a) hos kyrkorådet eller det gemensamma kyrkorådet i fråga om sådana beslut av en direktör för ett centralregister som gäller ett ärende enligt 16 kap. 5 § 2 mom., om inte något annat följer av 4 mom., 

— — — — — — — — — — — — — — — —

På rättelse av befolkningsuppgifter i kyrkböckerna tillämpas vad som bestäms i lagen om befolkningsdatasystemet och Befolkningsregistercentralens certifikattjänster. På rättelse av andra uppgifter än befolkningsuppgifter i församlingarnas medlemsregister tillämpas vad som bestäms i personuppgiftslagen.
13 § 
Fullföljd
Förvaltningsdomstolens beslut får överklagas genom besvär endast om högsta förvaltningsdomstolen beviljar besvärstillstånd. Om beslutet gäller besvär över ett beslut av en församlings eller en kyrklig samfällighets myndighet skall det utan dröjsmål tillkännages genom anslag på församlingens eller den kyrkliga samfällighetens anslagstavla.
— — — — — — — — — — — — — — — —

25 kap.
Kompletterande bestämmelser
14 §

Undantagsförhållanden
Om det genom statsrådets förordning föreskrivs att befogenheter i enlighet med beredskapslagen (1552/2011) ska börja tillämpas under undantagsförhållanden, kan kyrkostyrelsen sammankalla kyrkomötet att sammankomma på en plats som den bestämmer.
Om kyrkomötet inte kan sammankomma medan undantagsförhållanden råder, har kyrkostyrelsen rätt att på kyrkomötets vägnar göra framställningar och avge utlåtanden till statsrådet. Dessutom har kyrkostyrelsen rätt att för högst ett år utfärda en interimistisk bestämmelse om 

1) budgeten för kyrkans centralfond, ändringar i budgeten eller tillämpning av ett budgetförslag, tills kyrkomötet fattat beslut i ärendet,
2) kyrkostyrelsens förvaltning och verksamhet, 

3) församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas förvaltning, skyddet av deras egendom och om övriga åtgärder som undantagsförhållandena kräver,
4) framskjutande av församlingsval,
5) överföring av kyrkofullmäktiges eller det gemensamma kyrkofullmäktiges beslutanderätt till kyrkorådet eller det gemensamma kyrkorådet eller överföring av kyrkorådets eller församlingsrådets beslutanderätt till kyrkoherden.
Kyrkostyrelsens med stöd av 2 mom. givna interimistiska bestämmelse ska föreläggas kyrkomötet för handläggning, så snart detta kan sammankomma. Kyrkomötet kan låta bestämmelsen förbli i kraft, ändra bestämmelsen eller upphäva den.
15 §

Beslutförheten under undantagsförhållanden 

Domkapitlet kan under de undantagsförhållanden som avses i 14 § 1 mom. fatta nödvändiga och brådskande beslut som hör till domkapitlets och stiftsfullmäktiges behörighet, om tre medlemmar av domkapitlet är närvarande.
Kyrkostyrelsen kan fatta de i 14 § 1 och 2 mom. avsedda besluten och övriga nödvändiga och brådskande beslut, då fem av kyrkostyrelsens medlemmar är närvarande.
15 a §
Förberedelser inför undantagsförhållanden och krissituationer samt ledning av förberedelser
Församlingen, den kyrkliga samfälligheten, stiftet och kyrkostyrelsen ska genom beredskapsplanering och förberedelser för verksamhet under undantagsförhållanden samt genom andra åtgärder säkerställa att deras uppgifter kan skötas så väl som möjligt under undantagsförhållanden. 
Församlingen ska förbereda sig på att erbjuda psykosocialt stöd i krissituationer. 

Domkapitlet leder och övervakar förberedelserna i stiftets församlingar och kyrkliga samfälligheter. Kyrkostyrelsen leder förberedelserna inom kyrkans centralförvaltning.
_____________

Denna lag träder i kraft den            20  .
På sökande av ändring i ett förvaltningsbeslut som meddelats före denna lags ikraftträdande tillämpas de bestämmelser som gällde vid ikraftträdandet. 

Helsingfors den 13 april 2015 
För lagutskottet
Antti Savela


Ritva Saario
ordförande


sekreterare
I behandlingen av ärendet deltog ordförande Savela och medlemmarna Ansaharju, Hallamaa, Hiitola, Huttunen, Kaisanlahti, Kalliala (delvis), Leppänen, Lindbäck (delvis), Nurmi, Ojala (delvis), Rossi, Seppälä (delvis), Viitala, Vuorikari, Yliluoma och Ylä-Autio.

Bilaga
Parallelltext
Lag 

om ändring av kyrkolagen
På förslag av kyrkomötet och i enlighet med riksdagens beslut 

upphävs i kyrkolagen (1054/1993) 19 kap. 7 §, sådan den lyder i lagar 1274/2003 och 1008/2012, 

ändras 16 kap. 2 § 3 mom., 5–7 §, 8 § 1 mom., 24 kap 3 § 4 mom. och 13 § 1 mom. samt 25 kap. 14 och 15 §, 

sådana de lyder i 16 kap. 2 § 3 mom. i lag 797/2013, 5–7 § och 8 § 1 mom. sådana de lyder i lag 787/2010, 24 kap. 3 § 4 mom. och 13 § 1 mom. sådana de lyder i lag 1274/2003, 25 kap. 14 § sådan den lyder delvis ändrad i lag 771/1996 och 15 § sådan den lyder delvis ändrad i lag 1274/2003, samt
fogas till 16 kap. en ny 6 a och 6 b § och till kapitlets 14 §, sådan den lyder i lag 787/2010, ett nytt 2 mom., till 24 kap. 3 § 1 mom., sådant det lyder i lagar 1274/2003, 1325/2011 och 797/2013, en ny 3 a punkt och till 25 kap. en ny 15 a § enligt följande: 

	Gällande lag
	
	Förslag


	16 kap.
Kyrkböckerna och församlingens arkiv
2 §

Kyrkböckernas användningsändamål
 — — — — — — — — — — — — — —   

Kyrkostyrelsen får använda uppgifterna i medlemsregistret vid statistikföring och genomföring av undersökningar som anknyter till kyrkans verksamhet. Domkapitlet får använda uppgifterna i medlemsregistret vid skötseln av uppgifter som regleras i denna lag eller med stöd av den.

	
	16 kap.
Kyrkböckerna och församlingens arkiv
2 §

Kyrkböckernas användningsändamål
— — — — — — — — — — — — — —  

Kyrkostyrelsen får använda uppgifterna i medlemsregistret vid skötseln av uppgifter som regleras i denna lag eller med stöd av den samt vid statistikföring och genomföring av undersökningar som anknyter till kyrkans verksamhet. Domkapitlet får använda uppgifterna i medlemsregistret vid skötseln av uppgifter som regleras i denna lag eller med stöd av den.


	5 § 

Medlemsregistrets registeransvariga och deras ansvar
Registeransvariga är församlingarna och centralregistren. I församlingar fattas beslut som gäller förandet av medlemsregistret av kyrkoherden och vid ett centralregister av direktören. 

Kyrkostyrelsen ansvarar för medlemsregistrets allmänna funktion, informationsförvaltning och datasäkerhet, enhetligheten i registerfunktionerna och den elektroniska arkiveringen.
Ansvaret för medlemsregistret fördelar sig mellan församlingarna, centralregistren och kyrkostyrelsen så som föreskrivs i denna lag eller någon annan lag.

	
	5 §

Församlingar och centralregister som registeransvariga
Registeransvariga är församlingarna och centralregistren. Den registeransvariga får inte överlåta registerföringen till någon annan aktör. 
I församlingen kyrkoherden och vid centralregistret direktören:  

1) beslutar om ärenden i anslutning till förande av kyrkböcker, 

2) beslutar om behandlingen av uppgifter om en medlem, 

3) ansvarar för att registeruppgifterna är felfria,
4) beslutar om utlämnande av enstaka uppgifter som gäller kyrkans medlemmar och som införts i kyrkboken och ges i form av bevis, utdrag eller avskrifter.


	6 §

Behandling av uppgifter i medlemsregistret
Beslut om behandling av uppgifter om församlingsmedlemmar fattas i en församling av kyrkoherden och vid ett centralregister av direktören för centralregistret och de har ansvar för att uppgifterna är felfria, om inte något annat följer av denna lag.
Uppgiften om en kyrklig vigsel kan införas i medlemsregistret även av en annan församling eller ett annat centralregister än den församling eller det centralregister som de vigda eller en av dem hör till.

	
	6 § 
Registrering av uppgifter i medlemsregistret
Flyttas till 5 § 2 mom. 

Uppgifter om kyrklig vigsel, välsignelse av äktenskap, skriftskolgång och konfirmation får införas i medlemsregistret även av en annan församling eller ett annat centralregister än den församling eller det centralregister vars medlem uppgiften gäller.


	7 §

Beslut om att lämna ut uppgifter
Kyrkoherden eller centralregistrets direktör beslutar om utlämnande av enstaka uppgifter som gäller kyrkans medlemmar och som införts i medlemsregistret och ges i form av bevis, utdrag eller avskrifter.
Beslut om annat än utlämnande av enstaka uppgifter om medlemmarna samt om utlämnande som sker via en teknisk anslutning fattas av kyrkostyrelsen. I beslutet ska ges tillräckliga föreskrifter om användningen och skyddet av uppgifterna.

	
	Flyttas till 5 § 2 mom. 4 punkten.
Flyttas till 6 a § 2 mom.
6 a §
Kyrkostyrelsens uppgifter i anslutning till medlemsregistret
I fråga om medlemsregistret ansvarar kyrkostyrelsen för
1) den allmänna funktionen, 

2) enhetligheten i registerfunktionerna,
3) informationsförvaltningen,
4) datasäkerheten,
5) den elektroniska arkiveringen av uppgifter.
Kyrkostyrelsen beslutar om utlämnande av uppgifter som sker via en teknisk anslutning och om annat utlämnande än utlämnande av enstaka uppgifter om kyrkans medlemmar. I beslutet ska ges tillräckliga föreskrifter om användningen och skyddet av uppgifterna.
6 b §
Ansvar för medlemsregistret
Ansvaret för medlemsregistret fördelar sig mellan församlingarna, centralregistren och kyrkostyrelsen så som föreskrivs i denna lag eller någon annan lag.  

7 §

Uppföljning och övervakning av behandlingen 

av uppgifterna i medlemsregistret
Uppgifter som har lämnats ut ur medlemsregistret och som avses i 6 a § 2 mom. får endast användas för det användningsändamål för vilket de har utlämnats. Uppgifter får utlämnas vidare eller i övrigt lämnas ut till en utomstående endast om det föreskrivs om detta i lag eller om kyrkostyrelsen har samtyckt till detta.  

För uppföljning och övervakning av användningen av uppgifterna har kyrkostyrelsen trots sekretessbestämmelserna rätt att få nödvändig information av den som använder i 6 a § 2 mom. avsedda uppgifter som lämnats ut ur medlemsregistret. 

En inspektör som förordnats av kyrkostyrelsen har rätt att utföra inspektioner för att övervaka användningen och skyddet av i 6 a § 2 mom. avsedda uppgifter som lämnats ut ur medlemsregistret. Trots sekretessbestämmelserna har inspektören rätt att undersöka den maskinvara och programvara som använts vid behandlingen av de uppgifter som lämnats ut ur medlemsregistret och att i detta sammanhang få tillträde till sådana lokaler som den som använder uppgifterna förfogar över och som är nödvändiga med tanke på utförandet av inspektionen. Inspektionen ska utföras så att den inte medför onödiga olägenheter eller kostnader för den som inspekteras. 



	8 §
Användarrätt till medlemsregistret samt 

användarrätts- och loggregister
Kyrkostyrelsen beslutar om beviljande av användarrätt för behandling av uppgifter i medlemsregistret. Församlingens kyrkoherde kan besluta om beviljande av användarrätt för behandling av uppgifter om församlingens medlemmar. Direktören för ett centralregister kan besluta om beviljande av användarrätt för behandling av uppgifter om medlemmar i församlingar som hör till centralregistret.
— — — — — — — — — — — — — —    

	
	8 §
Användarrätt till medlemsregistret samt 

användarrätts- och loggregister
Kyrkostyrelsen beslutar om beviljande av användarrätt för behandling av uppgifter i medlemsregistret. Församlingens kyrkoherde kan besluta om beviljande av användarrätt för behandling av uppgifter om församlingens medlemmar. Direktören för ett centralregister eller en tjänsteinnehavare som utsetts av direktören kan besluta om beviljande av användarrätt för behandling av uppgifter om medlemmar i församlingar som hör till centralregistret.
— — — — — — — — — — — — — —    


	14 §

Förhållande till annan lagstiftning

	
	14 §

Förhållande till annan lagstiftning
— — — — — — — — — — — — — —   

På kyrkostyrelsens rätt att använda och lämna ut uppgifter i användarrättsregistret och loggregistret tillämpas vad som föreskrivs om Befolkningsregistercentralens rätt att använda och lämna ut uppgifter i användarregistret och loggregistret i 54 § 1 mom. samt 55, 57 och 58 § i lagen om befolkningsdatasystemet och Befolkningsregistercentralens certifikattjänster. 


	19 kap.
Domkapitlet

	
	19 kap.
Domkapitlet


	7 §

Muntlig förhandling, syn och hörande 

— — — — — — — — — — — — — —  

Tuomiokapituli voi toimittaa suullisen käsittelyn tai katselmuksen. Parterna ska bevisligen kallas till dessa. I en muntlig förhandling kan vittnen och sakkunniga höras på ed eller försäkran. En part kan även höras på sanningsförsäkran i andra ärenden än sådana som gäller tjänstefel. För utredning av ett ärende kan domkapitlet även begära utlåtande av någon annan myndighet. 

Då en part kallas till muntlig förhandling eller till syn skall i kallelsen samtidigt uppges att frånvaro inte hindrar att saken behandlas och avgörs. 
	
	Upphävs


	24 kap. 

Underställning och ändringssökande
	
	24 kap.
Underställning och ändringssökande


	3 § 

Rättelseyrkande
Den som är missnöjd med ett beslut av en myndighet kan framställa ett skriftligt rättelseyrkande enligt följande, om inte något annat bestäms i denna lag:
— — — — — — — — — — — — — —  

I fråga om rättelse av befolkningsuppgifter i kyrkböckerna gäller vad som bestäms i befolkningsdatalagen (507/1993). I fråga om rättelse av andra uppgifter än befolkningsuppgifter i församlingarnas medlemsregister gäller vad som bestäms i personuppgiftslagen (523/1999).
	
	3 § 

Rättelseyrkande
Den som är missnöjd med ett beslut av en myndighet kan framställa ett skriftligt rättelseyrkande enligt följande, om inte något annat bestäms i denna lag:
— — — — — — — — — — — — — —  

3 a) hos kyrkorådet eller det gemensamma kyrkorådet i fråga om sådana beslut av en direktör för ett centralregister som gäller ett ärende enligt 16 kap. 5 § 2 mom., om inte något annat följer av 4 mom., 

— — — — — — — — — — — — — —   

På rättelse av befolkningsuppgifter i kyrkböckerna tillämpas vad som bestäms i lagen om befolkningsdatasystemet och Befolkningsregistercentralens certifikattjänster. På rättelse av andra uppgifter än befolkningsuppgifter i församlingarnas medlemsregister tillämpas vad som bestäms i personuppgiftslagen.


	13 § 

Fullföljd
Förvaltningsdomstolens beslut överklagas hos högsta förvaltningsdomstolen. Om beslutet gäller besvär över ett beslut av en församlings eller en kyrklig samfällighets myndighet skall det utan dröjsmål tillkännages genom anslag på församlingens eller den kyrkliga samfällighetens anslagstavla.
— — — — — — — — — — — — — —  
	
	13 § 

Fullföljd
Förvaltningsdomstolens beslut får överklagas genom besvär endast om högsta förvaltningsdomstolen beviljar besvärstillstånd. Om beslutet gäller besvär över ett beslut av en församlings eller en kyrklig samfällighets myndighet skall det utan dröjsmål tillkännages genom anslag på församlingens eller den kyrkliga samfällighetens anslagstavla.
— — — — — — — — — — — — — —  


	25 kap. 

Kompletterande bestämmelser 


	
	25 kap. 

Kompletterande bestämmelser

	14 §

Undantagsförhållanden
Har statsrådet med stöd av beredskapslagen (1080/91) eller lagen om försvarstillstånd (1083/91) getts rätt att utöva befogenheter som berättigar till vidtagande av undantagsåtgärder, kan kyrkostyrelsen sammankalla kyrkomötet att sammankomma på en plats som den bestämmer. Kan kyrkomötet härvid inte sammankomma, har kyrkostyrelsen rätt att på kyrkomötets vägnar göra framställningar och avge utlåtanden till statsrådet samt för högst ett år utfärda interimistiska bestämmelser om
1) budgeten för kyrkans centralfond eller tillägg till eller ändringar i den tidigare fastställda budgeten eller tillämpning av ett budgetförslag, tills kyrkomötet fattat beslut i ärendet,
2) kyrkostyrelsens och de i anslutning till kyrkostyrelsen grundade verksamhetsorganens förvaltning och verksamhet under rådande undantagsförhållanden, samt
3) församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas tillfälliga förvaltning samt skyddet av deras egendom och om övriga åtgärder som undantagsförhållandena kräver. 

Kyrkostyrelsen kan med stöd av 1 mom. 3 punkten framskjuta anordnandet av församlingsval på viss tid eller tills vidare samt bestämma att kyrkofullmäktige kan sammankallas genom undantagsförfarande eller att kyrkofullmäktiges beslutanderätt överförs på kyrkorådet eller församlingsrådet eller att den beslutanderätt som enligt de bestående stadgandena tillkommer dem skall överföras på kyrkoherden.
Kyrkostyrelsens med stöd av 1 och 2 mom. givna interimistiska bestämmelser skall föreläggas kyrkomötet för handläggning, så snart detta kan sammankomma. Kyrkomötet skall besluta huruvida en bestämmelse skall förbli i kraft som sådan eller upphävas helt eller delvis och huruvida den skall gälla under den av kyrkostyrelsen föreskrivna tiden eller en kortare tid.

	
	14 §

Undantagsförhållanden
Om det genom statsrådets förordning föreskrivs att befogenheter i enlighet med beredskapslagen (1552/2011) ska börja tillämpas under undantagsförhållanden, kan kyrkostyrelsen sammankalla kyrkomötet att sammankomma på en plats som den bestämmer.
Om kyrkomötet inte kan sammankomma medan undantagsförhållanden råder, har kyrkostyrelsen rätt att på kyrkomötets vägnar göra framställningar och avge utlåtanden till statsrådet. Dessutom har kyrkostyrelsen rätt att för högst ett år utfärda en interimistisk bestämmelse om 

1) budgeten för kyrkans centralfond, ändringar i budgeten eller tillämpning av ett budgetförslag, tills kyrkomötet fattat beslut i ärendet,
2) kyrkostyrelsens förvaltning och verksamhet, 

3) församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas förvaltning, skyddet av deras egendom och om övriga åtgärder som undantagsförhållandena kräver,
4) framskjutande av församlingsval,
5) överföring av kyrkofullmäktiges eller det gemensamma kyrkofullmäktiges beslutanderätt till kyrkorådet eller det gemensamma kyrkorådet eller överföring av kyrkorådets eller församlingsrådets beslutanderätt till kyrkoherden.
Kyrkostyrelsens med stöd av 2 mom. givna interimistiska bestämmelse ska föreläggas kyrkomötet för handläggning, så snart detta kan sammankomma. Kyrkomötet kan låta bestämmelsen förbli i kraft, ändra bestämmelsen eller upphäva den.

	15 §

Beslutförheten under undantagsförhållanden
Kyrkostyrelsen kan, om undantagsförhållandena det oundgängligen kräver, fatta de i 14 § 1 och 2 mom. avsedda och även övriga nödvändiga och brådskande beslut, då fem av kyrkostyrelsens medlemmar är närvarande. 

Domkapitlet kan i de fall som avses i 1 mom. fatta nödvändiga och brådskande beslut som hör till domkapitlets och stiftsfullmäktiges behörighet, då biskopen eller domprosten samt två andra medlemmar av domkapitlet är närvarande. 
	
	15 §

Beslutförheten under undantagsförhållanden 

Domkapitlet kan under de undantagsförhållanden som avses i 14 § 1 mom. fatta nödvändiga och brådskande beslut som hör till domkapitlets och stiftsfullmäktiges behörighet, om tre medlemmar av domkapitlet är närvarande.
Kyrkostyrelsen kan fatta de i 14 § 1 och 2 mom. avsedda besluten och övriga nödvändiga och brådskande beslut, då fem av kyrkostyrelsens medlemmar är närvarande.


	
	
	15 a §
Förberedelser inför undantagsförhållanden och krissituationer samt ledning av förberedelser
Församlingen, den kyrkliga samfälligheten, stiftet och kyrkostyrelsen ska genom beredskapsplanering och förberedelser för verksamhet under undantagsförhållanden samt genom andra åtgärder säkerställa att deras uppgifter kan skötas så väl som möjligt under undantagsförhållanden. 
Församlingen ska förbereda sig på att erbjuda psykosocialt stöd i krissituationer. 

 Domkapitlet leder och övervakar förberedelserna i stiftets församlingar och kyrkliga samfälligheter. Kyrkostyrelsen leder förberedelserna inom kyrkans centralförvaltning.

	
	
	_____________

Denna lag träder i kraft den        20   .
På sökande av ändring i ett förvaltningsbeslut som meddelats före denna lags ikraftträdande tillämpas de bestämmelser som gällde vid ikraftträdandet. 


