Allmänna utskottets betänkande 5/2005 med anledning av ombudsinitiativ 5/2005 som gäller frågan hur beslut om projekt för utvecklande av församlingsarbetet skall fattas





Ärende nr 2005 - 00316
Kyrkomötet har i plenum 10.5.2005 remitterat ärendet till allmänna utskottet. Utskottet har hört ecklesiastikrådet Seppo Häkkinen.
Initiativets innehåll
Enligt initiativet borde kyrkomötet i samband med att verksamhets- och ekonomiplanen godkänns fatta beslut om insatsområdena i andra utvecklingsprojekt för församlingsarbetet än de projekt som är underställda kyrkostyrelsen, reservera anslag för dem samt ge kyrkostyrelsen i uppdrag att fatta beslut om detaljerade utvecklingsprojekt.
Utskottets ståndpunkt
Kyrkomötet har i samband med budgeten för kyrkans centralfond i detalj behandlat andra utvecklingsprojekt för församlingsarbetet än dem som är underställda kyrkostyrelsen. Utskottet anser att det finns en risk för att bedömningen av sådana utvecklingsprojekt som inkommer som budgetinitiativ inte sköts eftersom de inte har beretts tillräckligt inför kyrkomötet. De åtgärder som föreslagits ställer sådana utvecklingsprojekt i förbindelse med och under övervakning av kyrkostyrelsen på samma sätt som all övrig utvecklingsverksamhet. Åtgärderna underlättar behandlingen av dessa projekt på kyrkomötet och ger samtidigt projekten långsiktighet. Genom att fatta beslut om insatsområdena och resurserna för utvecklingsverksamheten kan kyrkomötet sköta den strategiska ledningen av projekten utan att vara tvungen att befatta sig med detaljerna. Kyrkostyrelsens framställning 8/2005, som behandlas under kyrkomötets höstsession 2005, berör för sin del det i initiativet nämnda ärendet
Initiativet ansluter sig till ett mer omfattande problem. Kyrkans hela verksamhet och visionering utvecklas inte lika målmedvetet som dess förvaltning och ekonomi. Ur kyrkans synvinkel vore det bra att inrikta mer resurser på utvecklingsverksamheten och noggrannare än nu fastställa vem som ansvarar för denna verksamhet.

Utskottet anser att ärendet som nämns i rubriken är värt att undersökas. I beredningen av ärendet är det viktigt att beakta vilka budgetinitiativ som kan kopplas till den ovannämnda styrda, kyrkostyrelsen underställda process. När de ovannämnda åtgärderna planeras är det skäl att dryfta hur kyrkomötesombudens initiativrätt i budgetärenden tryggas.
Utskottets förslag
Allmänna utskottet föreslår att ombudsinitiativet remitteras till kyrkostyrelsen för undersökning och åtgärder.


Åbo den 7 november 2005


För allmänna utskottet

Hannu Niskanen


Markku Antola
ordförande



sekreterare

I behandlingen av ärendet deltog ordförande Hannu Niskanen samt medlemmarna Sune Alén (delvis), Viljo Juntunen, Aira Jussila, Juha Kainulainen, Eija Kalliala, Liisa Lahti, Aulis Mölsä, Tuula Rikala, Mikko-Matti Rinta-Harri, Timo Rämä och Reetta Uusitalo.
