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Yleisvaliokunnan mietintö 7/2005 edustaja-aloitteesta 5/2005, joka koskee seurakuntatyön kehittämishankkeista päättämistä

Asianumero 2005 - 00316

Kirkolliskokous on täysistunnossaan 10.5.2005 lähettänyt asian yleisvaliokunnalle. 

Valiokunta on kuullut kirkkoneuvos Seppo Häkkistä.

Aloitteen sisältö

Aloitteen mukaan kirkolliskokouksen tulisi hyväksyessään toiminta- ja taloussuunnitelmaa päättää muualla kuin kirkkohallituksen alaisuudessa toteutettavien seurakuntatyön kehittämishankkeiden painoalueista, varata näille määrärahat ja antaa kirkkohallituksen tehtäväksi päättää yksityiskohtaisista kehittämishankkeista.

Valiokunnan kanta
Kirkolliskokous on kirkon keskusrahaston talousarvion yhteydessä käsitellyt yksityiskohtaisesti muualla kuin kirkkohallituksen alaisuudessa tapahtuvia seurakuntatyön kehittämishankkeita. Valiokunnan mielestä talousarvioaloitteina tulevien kehittämishankkeiden arviointi uhkaa jäädä hoitamatta, koska niitä ei ole kirkolliskokoukselle riittävästi valmisteltu. Esitetyt toimenpide-ehdotukset liittäisivät tällaiset kehittämishankkeet muun kehittämistoiminnan tavoin kirkkohallituksen yhteyteen ja seurantaan. Toimenpiteet olisivat omiaan helpottamaan kyseisten hankkeiden käsittelyä kirkolliskokouksessa ja samalla antamaan niille pitkäjänteisyyttä. Kehittämistoiminnan painoalueista ja resursseista päättämällä kirkolliskokous voisi strategisesti johtaa hankkeita joutumatta puuttumaan niiden yksityiskohtiin. Kirkkohallituksen esitys 8/2005, jota käsitellään kirkolliskokouksen vuoden 2005 syysistuntokaudella, koskee osaltaan aloitteessa mainittua asiaa.

Aloite liittyy laajempaan ongelmaan. Kirkon toiminnan kokonaisuutta ja visiointia ei kehitetä yhtä määrätietoisesti kuin sen hallintoa ja taloutta. Kirkon kannalta olisi tarpeen suunnata enemmän voimavaroja kehittämistoimintaan ja määritellä nykyistä täsmällisemmin, kenen vastuulla tämä toiminta ja sen seuranta on. 

Valiokunta katsoo, että aloitteessa mainittu asia on tutkimisen arvoinen. Sen valmistelussa on kiinnitettävä huomiota siihen, miten talousarvioaloitteet voidaan kytkeä edellä mainittuun ohjattuun kirkkohallituksen alaiseen prosessiin. Näitä toimenpiteitä suunniteltaessa on turvattava kirkolliskokousedustajien aloite-oikeus talousarvioasioissa.


Valiokunnan esitys

Yleisvaliokunta esittää, että edustaja-aloite lähetetään kirkkohallitukselle tutkittavaksi ja toimenpiteitä varten. 
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