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Hallintovaliokunnan mietintö 1/2008 edustaja-aloitteesta 7/2008, joka koskee tulevaisuusvaliokunnan perustamista kirkolliskokoukseen ja talousvaliokunnan tehtävien muutosta.

         Asianro 2008-00437

Kirkolliskokous on täysistunnossaan 8.5.2008 lähettänyt hallintovaliokunnalle otsikossa mainitun asian. Valiokunta on kuullut asiantuntijana Kirkon tutkimuskeskuksen johtaja Kimmo Kääriäistä, kouluneuvos, yleisvaliokunnan toisen jaoston puheenjohtaja Raili Kemppaista, eduskunnan tulevaisuusvaliokunnan apulaissihteeri Osmo Kuusta sekä kirkkoneuvos Seppo Häkkistä. Valiokunnan työskentelyyn on osallistunut lainoppineena asiantuntijana hallintoneuvos Irma Telivuo. 
1. Aloitteen pääasiallinen sisältö
Edustaja-aloitteessa 7/2008 esitetään kirkolliskokouksen työjärjestystä muutettavaksi siten, että kirkolliskokoukselle asetetaan tulevaisuusvaliokunta. Samassa yhteydessä ehdotetaan valmisteltavaksi esitys tulevaisuusvaliokunnan tehtävistä. Aloitteessa esitetään kirkolliskokouksen työjärjestystä muutettavaksi myös siten, että talousvaliokunta käsittelee kokonaisuudessaan toiminta- ja taloussuunnitelman sekä toimintakertomuksen ja tilinpäätöksen.

Aloitteen eri osat ovat yhteydessä toisiinsa. Nykyisen kirkolliskokouksen käytännön mukaan yleisvaliokunta on jakautunut kahteen jaostoon, joista toisen tehtäviin kuuluu mm. kirkkohallituksen talous- ja toimintasuunnitelman sekä toimintakertomuksen ja tilinpäätöksen toiminnallisten asioiden käsittely. Talousvaliokunta käsittelee talousasiat. Aloitteen mukaan toiminta ja talous olisi johdonmukaista käsitellä yhdessä samaan tapaan kuin seurakunnissa. Tämän vuoksi aloitteessa ehdotetaan, että kirkolliskokouksen työjärjestystä muutettaisiin siten, että talousvaliokunta käsittelisi sekä talouteen että toimintaan liittyvät asiat. Työjärjestyksen muutoksella ehdotetaan samalla luotavaksi käytäntö, jossa olisi vain yksi yleisvaliokunta ja nykyinen valiokunnan toinen jaosto muodostettaisiin tulevaisuusvaliokunnaksi. Tulevaisuusvaliokunnan tehtävänä olisi tarkastella toiminta- ja taloussuunnitelmaa sekä toimintakertomusta ja tilinpäätöstä pitkän aikavälin näkökulmasta. Lisäksi valiokunnalle ehdotetaan eduskunnan tulevaisuusvaliokunnan tavoin erillisen tulevaisuusselonteon tekemistä kirkolliskokousta varten.  Kirkon tulevaisuuden visioita ja strategioita sisältävän tulevaisuusselonteon laatiminen annettaisiin kirkkohallituksen tehtäväksi kerran istuntokaudessa, mutta tulevaisuusvaliokunta osallistuisi sen valmisteluun ja ennen muuta sen käsittelyyn. Lisäksi tulevaisuusvaliokunta valitsisi istuntokausittain teemat, joihin se keskittyisi sekä käsittelisi muita kirkon tulevaisuutta koskevia asioita ja antaisi muille valiokunnille lausuntoja tulevaisuutta koskevissa asioissa. Tavoitteena on luoda uudenlaista dialogia kirkkohallituksen ja kirkolliskokouksen välille kirkon tulevaisuuden kysymyksistä.
2. Hallintovaliokunnan kannanotot

Hallintovaliokunta toteaa, että eduskunnassa on tulevaisuusvaliokunta, jossa on 17 jäsentä. Valiokunnalla on päätoiminen valiokuntasihteeri ja osa-aikainen apulaissihteeri. Tämän lisäksi valiokunnan avustavana työvoimana on tekninen sihteeri ja vahtimestari. Valiokunnan tehtävänä on kehittää tulevaisuuspoliittista keskustelua hallituksen ja yleensä yhteiskunnan kanssa, arvioida hallituksen raportteja ja vastata niihin, organisoida ja koordinoida teknologian arviointia eduskunnassa sekä seurata tulevaisuudentutkimuksen ja ennakointityön tuloksia. Valiokunta tekee omia selvityksiä tärkeinä pitämistään tulevaisuuden haasteista. Valiokunnan pääprojektit vaalikaudella 2003-2007 ovat koskeneet suomalaisen tietoyhteiskunnan haasteita, Suomen terveydenhuollon tulevaisuutta, alueellisia innovaatioympäristöjä ja niiden johtamista, demokratiaa ja vaihtoehtoisia tulevaisuuksia sekä Venäjä 2017 –projektia. Valiokunta toimii siten, että se teettää 1-3 asiantuntijalla raportteja kustakin hankkeesta. Ennen varsinaisia raportteja teetetään yleensä esiselvitys valitusta aiheesta. Määrärahoja asiantuntijoiden käyttämiseksi on kuhunkin hankkeeseen varattu noin 10.000 euroa esiselvityksen tekemiseen ja noin 30.000 euroa varsinaisiin asiantuntijaraportteihin. Valiokunnan jäsenet osallistuvat aktiivisesti hankkeisiin ja osallistuvat myös raporttien kirjoitustyöhön. Valiokunta kokoontuu eduskunnan istuntokausien aikana neljänä päivänä viikossa. Lisäksi kullakin hankkeella on tulevaisuusvaliokunnan sekä eduskunnan muiden valiokuntien jäsenistä koostuva ohjausryhmä. Valiokunnan teettämät selvitykset ja raportit keskittyvät nimenomaan tulevaisuuden haasteisiin. Ne pyritään saamaan laajaan keskusteluun paitsi eduskunnassa myös julkisuudessa. Omien selvitysten lisäksi valiokunta osallistuu hallituksen tulevaisuusselonteon käsittelyyn. Ajankohtaisiin poliittisiin aiheisiin valiokunta osallistuu harvemmin.
Kirkolliskokous nojaa työskentelyssään erityisesti kirkkohallituksen valmistelutyöhön. Hallintovaliokunnan mielestä kirkolliskokouksen yhteyteen ei tämän vuoksi voida perustaa eduskunnan tulevaisuusvaliokunnan kaltaista valiokuntaa. Kirkolliskokouksen valiokuntien sihteerityövoiman sivutoimisuus, kirkolliskokouksen niukat taloudelliset resurssit asiantuntijaselvityksien teettämiseen sekä kirkolliskokouksen harva työskentelyrytmi eduskunnan työskentelyyn verrattuna eivät anna edellytyksiä eduskunnan tulevaisuusvaliokunnan kaltaiselle toiminnalle kirkolliskokouksessa.

Tällä hetkellä kokonaiskirkon tulevaisuustyöskentely toteutuu toisaalta kirkkohallituksessa ja piispainkokouksessa ja toisaalta kirkon nelivuotiskertomuksen kirkolliskokouskäsittelyssä. Kirkkohallituksen talous- ja toimintasuunnitelman käsittely kirkolliskokouksessa antaa myös mahdollisuuksia kirkon tulevaisuutta koskevien skenaarioiden käsittelyyn. Kirkkohallitus on viime vuosina valmistanut kaksi tulevaisuuteen tähtäävää mietintöä: Läsnäolon kirkko (2002), joka sisälsi Suomen evankelis-luterilaisen kirkon mission, vision ja strategian vuoteen 2010 sekä Kirkon keskusrahaston rahoittaman toiminnan painopisteet ja Meidän kirkko Osallisuuden yhteisö (2007). Jälkimmäinen mietintö on kaksiosainen. Strategiaosa sisältää kirkon perustehtävän määrittelyn, kirkon arvot, vision tulevaisuuden kirkosta ja kirkon toiminnan suuntaviivat vuoteen 2015. Samanniminen mietintö tarkastelee strategian eri osia laajemmin sekä taustoittaa ja perustelee strategiset ratkaisut.
Vastuu kirkon tulevaisuuden suunnittelusta kuuluu keskushallinnossa nykyisin eri toimijoille, ennen kaikkea kirkkohallitukselle sekä piispainkokoukselle. Kirkkohallituksessa tulevaisuusasiat hajautuvat eri osastoille ja yksiköille. Hallintovaliokunnan mielestä päävastuu kirkon tulevaisuustyöskentelystä kuuluu keskushallinnossa kirkkohallitukselle, jolla voidaan katsoa olevan resursseja tämänlaatuisten asioiden selvittämiseen ja valmistamiseen. Piispainkokouksella on erityisesti kirkon uskoon ja oppiin kuuluvissa asioissa vastuu kirkon tulevaisuustyöskentelystä. Hallintovaliokunta pitää tärkeänä kirkkohallituksen ja piispainkokouksen yhteistyötä. Näiden seikkojen vuoksi kirkkohallituksen sisäistä organisaatiota tulisi kehittää siihen suuntaan, että se tukisi tulevaisuusnäkökohtien laaja-alaista huomioon ottamista. Hallintovaliokunnan mielestä kirkkohallituksessa tulisi vahvistaa kirkon tulevaisuustyöskentelyyn suunnattavia resursseja koko organisaation tasolla ja erityisesti kirkon tutkimuskeskuksessa.   

Hallintovaliokunta pitää tärkeänä koko kirkon sekä myös kirkolliskokouksen tulevaisuustyöskentelyn vahvistamista ja esittää tulevaisuusvaliokunnan perustamista. Tulevaisuusvaliokunnan perustaminen voidaan toteuttaa kirkolliskokouksen työjärjestyksen muutoksella, joka tulisi voimaan seuraavan kirkolliskokouskauden alusta vuonna 2012. Tulevaisuusvaliokunnan jäsenten lukumäärä voisi noudattaa nykyisen työjärjestyksen tuntemaa valiokuntien vähintään 11 jäsenen valiokuntamallia. Tulevaisuusvaliokunnan kokoonpanon pitäisi valiokunnan toiminnan luonteen vuoksi olla mieluiten suhteellisen suppea. 
Hallintovaliokunnan mielestä on tärkeää painottaa myös kirkolliskokouksen työskentelyssä kirkon pitkän aikavälin strategisia näkökohtia. Tämä voidaan toteuttaa edustaja-aloitteen esittämältä pohjalta siten, että kirkkohallituksen tehtäväksi annettaisiin kansliapäällikön johdolla valmistella kerran kirkolliskokouksen nelivuotiskaudessa kirkolliskokouksen käsiteltäväksi tulevaisuusselonteko, jossa esiteltäisiin kirkon tulevaisuuden visioita ja strategioita. Tulevaisuusselonteko annettaisiin toimikausittain. Ensimmäisen kerran se voitaisiin antaa jo kuluvan toimikauden aikana, jolloin sen käsittely olisi yleisvaliokunnan toisen jaoston tehtävä. Lisäksi voitaisiin edellyttää, että kirkon nelivuotiskertomukseen sisällytettäisiin esitellyn nelivuotiskauden tietojen pohjalta nykyistä laajempi tulevaisuuteen suuntaava arviointiosa. Kirkon tutkimuskeskuksella on itselläänkin jo ollut suunnitelmia nelivuotiskertomuksen arviointiosan laajentamisesta. Nelivuotiskertomuksen arviointiosan käsittely kirkolliskokouksessa annettaisiin tulevaisuusvaliokunnalle. 

Tulevaisuusvaliokunnan tehtävänä olisi näin ollen käsitellä kaksi laajaa kokonaisuutta nelivuotisen toimikauden aikana: tulevaisuusselonteko ja kirkon nelivuotiskertomus. Tulevaisuusselonteon valmistelu voitaisiin ajoittaa siten, että se esiteltäisiin kirkolliskokoukselle kahden vuoden kuluttua nelivuotiskertomuksen valmistumisesta. Tällöin kirkolliskokouksen tulevaisuusvaliokunnalla olisi käsiteltävänään joka toinen vuosi laaja kirkon tulevaisuutta koskeva kirkkohallituksen selvitys. Valiokunnan tehtäväksi voitaisiin edustaja-aloitteen mukaisesti muutenkin osoittaa kirkon toiminnan kehittämistä koskevien esitysten käsittely ja lausunnon antaminen toisille valiokunnille niiden käsiteltävinä olevien asioiden tulevaisuusnäkökulmasta. Yleisvaliokunnan ja perustettavan tulevaisuusvaliokunnan välistä työnjakoa tulisi arvioida uudelleen siten, että niiden tehtävämäärät ovat tasapainossa.
Edustaja-aloitteessa ehdotetaan, että tulevaisuusvaliokunta valitsisi istuntokausittain teemat, joihin se keskittyisi. Hallintovaliokunta toteaa, että KL 20:9 §:n, KJ 20:3 §:n ja kirkolliskokouksen työjärjestyksen mukaan valiokunnissa käsiteltävät asiat tulevat vireille kirkolliskokouksen täysistunnon valiokunnille lähettämien asioiden pohjalta. Valiokunnilla ei ole toimivaltaa ottaa käsiteltäväkseen oma-aloitteisesti uusia asioita.
Siinä tapauksessa, että tulevaisuusvaliokunta perustetaan ja sen tehtävät määritellään kirkolliskokouksen työjärjestykseen hallintovaliokunnan edellä hahmottelemalla tavalla, on tarkoituksenmukaista antaa kirkon talous- ja toimintasuunnitelman sekä toimintakertomuksen ja tilinpäätöksen käsittely kokonaisuudessaan talousvaliokunnan tehtäväksi. Kysymys on vuosittain tapahtuvasta toiminnan ja talouden arvioinnista, joka ei samalla tavalla luontevasti kuuluisi tulevaisuusvaliokunnan asialistalle. Hallintovaliokunta yhtyy tältä osin edustaja-aloitteen ehdotukseen. Hallintovaliokunta yhtyy myös siihen edustaja-aloitteen näkemykseen, että talous- ja toimintasuunnitelman toiminnalliset ja taloudelliset asiat on syytä käsitellä yhdessä nimenomaan talousvaliokunnassa.
3. Hallintovaliokunnan esitys

Edellä olevilla perusteilla hallintovaliokunta esittää kirkolliskokouksen päätettäväksi, että
1. kirkolliskokous perustaa pysyvän tulevaisuusvaliokunnan seuraavan toimikautensa alusta; 
2. kirkkohallitus antaa neljän vuoden välein kirkolliskokoukselle kirkon tulevaisuusselonteon; ja
3. kirkolliskokous ryhtyy toimenpiteisiin kirkolliskokouksen työjärjestyksen muuttamiseksi siten, että kirkolliskokouksen talousvaliokunta käsittelee kirkon talous- ja toimintasuunnitelman sekä toimintakertomuksen ja tilinpäätöksen kokonaisuudessaan.
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