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Ekonomiutskottets betänkande 2/2009 om Kyrkans arbetsmarknadsverks och dess kanslis verksamhet år 2008





Ärende nr 2009-00278
Kyrkomötet har i plenum den 5 maj 2009 remitterat ärendet till ekonomiutskottet för beredning. Utskottet har i samband med behandlingen hört avtalsdirektör Risto Voipio som sakkunnig.
Allmänt om verksamhetsåret
Under den senare hälften av verksamhetsåret försvagades de ekonomiska utsikterna märkbart. Detta inverkade ännu inte på den kyrkliga arbetsmarknaden under verksamhetsperioden. Året präglades i hög grad av den lönereform som trätt i kraft år 2007. Huvudavtalsorganisationerna fick behandla långt flera fall än väntat som gällde inplaceringen i kravgrupper och tvister kring bestämning av grundlöner. Ett förslag till revidering av de tjänstemannarättsliga bestämmelserna togs upp i kyrkomötet under höstsessionen 2008.
Kyrkans personal
Verksamhetsberättelsen innehåller en utredning och statistik över kyrkans personalstruktur.
År 2008 hade kyrkan 21 536 anställda tjänsteinnehavare och arbetstagare (21 392). Kyrkans personalmängd har hållits i stort sett oförändrad under de senaste fem åren. Den fastanställda personalens medelålder har fortlöpande stigit och var under verksamhetsåret 48,5 (48,3) år. Könsfördelningen bland personalen uppvisar en långsamt växande kvinnlig majoritet. Av hela personalen var 71,1 (71) % kvinnor.
Kyrkans arbetsmiljöbarometer, den fjärde i ordningen, publicerades i mars. Enligt barometern upplevs arbetet inom kyrkan som meningsfullt och arbetsuppgifterna motsvarar utbildningen och kompetensen. Medarbetarna är nöjda med sina möjligheter att påverka sitt eget arbete och ser sitt arbete som betydelsefullt och nyttigt. De sociala relationerna på arbetsplatserna samt möjligheterna att samordna arbetet och privatlivet upplevs som något bättre än förr. Arbetsplatserna har satsat på att upprätthålla medarbetarnas arbetsförmåga och upplevelsen av våld eller hot om våld har minskat. Kritiken gäller främst det sätt på vilket arbetsorganisationen fungerar. Konflikterna hopar sig lokalt så att samma församling uppvisar dåliga resultat med avseende på flera frågor. Omkring två tredjedelar av de anställda upplever sitt arbete som psykiskt tungt.
Avtalsverksamhet

Kyrkans allmänna tjänste- och arbetskollektivavtal 2007–2009 
Under verksamhetsåret gällde Kyrkans allmänna tjänste- och arbetskollektivavtal 2007-2009 som löper ut 31.1.2010. En central fråga i det nya arbetsmarknadsläget, då avtalen kommer att ingås på s.k. förbundsnivå, kommer att bli hur arbetsmarknadssystemet kan bidra till att trygga samhällsekonomins konkurrenskraft och medborgarnas köpkraft. Det så kallade trepartssamarbetet i fråga om social- och skattelagstiftning, arbetslagstiftning samt arbets- och samhällspolitik fortsätter parterna emellan oberoende av förändringen i modellen för avtalsförhandlingar. Avtalet om förrättningsarvoden förnyades för år 2008.
Kyrkans nya lönesystem
Reformen av kyrkans lönesystem trädde i kraft 1.10.2007 och tillämpades retroaktivt fr.o.m. 1.5.2007. De lokala arbetsgivarna och personalen hade uppmanats att bekanta sig med det kommande systemet och börja utarbeta befattningsbeskrivningar redan våren 2007.
I början av året ombads församlingarna att fastställa en grundlön enligt det nya systemet oberoende av om de pengar för löneförhöjningar som parterna avtalat om i tjänste- och arbetskollektivavtalet räckte till för att betala dem fullt ut. För införande av lönesystemet hade fr.o.m. 1.3.2008 reserverats 0,8 % av lönesumman i november 2007 och vid samma tidpunkt kunde dessutom de grundlöner som ligger under kravgruppernas minimilöner justeras med högst 50 euro.
Antalet tvister som gällde lokala beslut var betydligt större än väntat, ca 700 fall i över etthundra församlingar. Före de centrala förhandlingarna enligt huvudavtalet behandlades tvisterna därför i huvudavtalsorganisationernas gemensamma lönearbetsgrupp. På sommaren uppmanades församlingarna att fortsätta med de lokala förhandlingarna för att uppnå samförstånd om de löner som föranlett meningsskiljaktigheter. Grundtanken vid behandlingen av tvisterna var att besluten trots meningsskiljaktigheterna i sista hand ska fattas på församlingsnivå. Alla tvister behandlades och avgjordes före slutet av verksamhetsåret. Den stora mängden utredningsarbete fördröjde beredningen av lönereformens följande faser och andra aktuella projekt.
På hösten fastställde Kyrkans arbetsmarknadsverk kravgrupperna för de ledande tjänsterna inom ekonomi- och personalförvaltningen.
Reformen av lönesystemet stod också i fokus för den utbildning som kyrkans arbetsmarknadsverk anordnade. För tjänsteinnehavare som representerar församlingen såsom arbetsgivare anordnades utbildning på olika håll i landet.
Bedömning av lönereformen
Beredningen av det nya lönesystemet som grundar sig på uppgiftens kravnivå och en bedömning av den individuella arbetsprestationen tog över fyra år i anspråk. Det nya systemet har visat sig vara lyckat både till struktur och utförande även om problem förekom när systemet togs i bruk. Reformen är ännu inte genomförd utan inkörningsperioden pågår alltjämt.
Lönereformen innebär att tyngdpunkten i personal- och lönepolitiken kraftigt fokuseras till församlingsnivå. De centrala problemen hör samman med en insikt om lönesystemets innehåll och den förändring som skett inom personalförvaltningen. Det nya systemet framhäver samarbetet mellan arbetsgivaren och personalen samt betydelsen av ett klart ledningssystem och ett tydligt ledarskap. Informationen om reformens hela innehåll och storlek nådde inte lönesystemet påverkade alltjämt tankesättet kraftigt. I många församlingar var kontakten mellan arbetsgivaren och de anställda otillräcklig. Även kontakten och kommunikationen mellan de tjänsteinnehavare som företräder arbetsgivaren samt tjänstemanna- och förtroendemannaledningen visade sig vara alltför begränsad. Det saknar inte heller betydelse att införandet av reformen fördröjdes och den slutligen trädde i kraft retroaktivt.
I framtiden är det nödvändigt att satsa på samarbete mellan arbetsgivaren och personalens representanter. Alla aktörers rättigheter, ansvar och skyldigheter bör förtydligas ytterligare med hjälp av anvisningar, rådgivning och utbildning.
Lönejusteringar under avtalsperioden
Den genomförda höjningen av de s.k. identiska lönekostnaderna i lönereformen var under perioden 1.5.2007-1.10.2008 10,2 %. De allmänna förhöjningarna betalades ut 1.10.2007 och 1.10.2008.Den sista allmänna förhöjningen under avtalsperioden betalas ut 1.9.2009.Om justeringsspotterna förhandlas och besluts lokalt. Den första av dem betalades ut fr.o.m. 1.3.2008 och var 0,8 % av lönesumman i november 2007. Den andra justeringspotten betalades ut 1.3.2009 och var 0,6 % av lönesumman i november 2008. Dessutom höjdes de grundlöner som inte nådde upp till den valda kravgruppen fr.o.m. 1.5.2007 med högst 40 euro och fr.o.m. 1.3.2008 med högst 50 euro.
Ekonomiutskottets ståndpunkt
För ett år sedan konstaterades ekonomiutskottet på basis av remissdebatten om verksamhetsberättelsen för 2007 att den inte i tillräcklig utsträckning utvärderar verksamheten eller inriktar sig på framtiden. Verksamhetsberättelsen innehåller nu mer bedömningar av verksamheten och framtiden än tidigare.
Kyrkans arbetsmarknadsverk har klart beskrivit den allmänna situationen på arbetsmarknaden, kyrkans personalstruktur och verkställandet av lönereformen som varit det mest centrala under verksamhetsåret.
Arbetsmarknadsverket har bedömt att verkställandet av lönesystemet har lyckats bra. Ekonomiutskottet instämmer inte helt i arbetsmarknadsverkets uppfattning utan konstaterar att det ännu är alltför tidigt att göra en så positiv bedömning av reformen. En noggrann utvärdering av verkställandet behövs även framöver.
Besluten gav upphov till cirka 700 tvister som behandlades både med huvudavtalsparterna och lokalt. Grundtanken vid behandlingen av tvisterna var att besluten trots meningsskiljaktigheterna i sista hand ska fattas på församlingsnivå. Tvisteprocessen var relativt utdragen och de ekonomiska församlingsenheterna var tidvis ovetande om i viket skede behandlingen var. När ärendena återfördes till lokal nivå fick församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna möjlighet att utveckla den lokala förhandlingskultur som det nya lönesystemet förutsätter. Detta förfaringssätt bör anses ha gett resultat eftersom alla tvister kunde avgöras före årets slut utan att de behövde tas upp vid arbetsdomstolen. Det fanns uppenbara problem i informationsflödet mellan arbetsmarknadsverket och församlingarna.
Införandet av systemet har krävt mycket arbete i församlingarna. Med tanke på hur viktig och omfattande reformen är har det funnits alltför lite tid för alla parter att komma in i reformen och genomföra varje enskilt skede. Detta har lett till att enskilda och tekniska frågor har stått i fokus i alltför hög grad. Förfaringssätt som är viktiga för införandet av systemet, såsom utveckling av förhandlingskulturen och ledningssystemet, har av nödtvång fallit i bakgrunden. Kyrkans arbetsmarknadsverk bör framöver satsa på att vid rätt tidpunkt ge information som stöder församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna samt ordna utbildning. 
I början av år 2008 fastställde Kyrkans arbetsmarknadsverk kravgrupperna för de ledande tjänsterna inom ekonomi- och personalförvaltningen, vilka representerar arbetsgivaren. Grundlönerna för dessa tjänster enligt det nya systemet fastställdes först i början av år 2009 och denna lönenivå var inte känd när grundlönerna för de övriga uppgifterna fastställdes i början av år 2008.
Den prövningsbaserad lönedel som grundar sig på den individuella arbetsprestationen och en bedömning av denna kan tas i bruk fr.o.m. 1.9.2009. Införandet förutsätter att bedömningssystemet definieras på lokalnivå. Bedömningsgrunderna ska vara korrekta, klara och öppna och bedömningen objektiv. Det kommer att vara en mycket stor utmaning för församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna att definiera och ta i bruk systemet för den prövningsbaserade lönedelen. Motsvarande lönereform och den därmed förknippade prövningsbaserade lönedelen har inom kommunerna införts redan tidigare. Kyrkans och dess församlingar bör förhålla sig fördomsfritt till införandet av den prövningsbaserade lönedelen.
Lönereformen och införandet av den har varit en omfattande och utmanande uppgift för kyrkans arbetsmarknadsverk. Ekonomiutskottet konstaterar att arbetsmarknadsverket lyckats bra med sin uppgift trots de svårigheter som förekommit. 

Under de närmaste åren bör arbetsmarknadsverkets prioriteringsområde vara att fortsätta att införa lönesystemet, stöda församlingarna och bedöma verkningarna av systemet. Andra utmaningar i kyrkans personalpolitik är bland annat att personalen blir allt äldre, rekryteringen, stödjandet av ledarskap samt personalens ställning när församlingsstrukturerna förändras. Det är mycket viktigt att den information och det kunnande som de medarbetare som går i pension besitter kan överföras till de anställda som fortsätter arbetet. Kyrkans arbetsmarknadsverk bör särskilt uppmärksamma dessa frågor.
Ekonomiutskottets förslag
Ekonomiutskottet föreslår att kyrkomötet antecknar Kyrkans arbetsmarknadsverks och dess kanslis verksamhetsberättelse för år 2008 för kännedom.
Åbo den 7 maj 2007
För ekonomiutskottet
Pertti Simola


Mia Fager
ordförande


sekreterare
I behandlingen av ärendet deltog ordförande Simola och medlemmarna Aarnio, Jalava, Jauhiainen, Jomppanen, Korhonen, Koskelo, Kosunen, Lemettinen, Mäkelä, Niemelä, Rajala, Riekkinen, Salmi, Sollamo, Sorvari, Westerlund och Väisänen.
