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Konstitutionsutskottets betänkande 1/2008 om ombudsinitiativ 2/2008 som gäller utvecklandet av kyrkomötet som en aktiv aktör i värdedebatten

Ärende nr 2008-00375

Kyrkomötet har i plenum den 6 maj 2008 till konstitutionsutskottet remitterat ombudsinitiativ 2/2008 som gäller utvecklande av kyrkomötet till att bli en aktiv aktör i värdedebatten. 

Initiativets centrala innehåll

I initiativet föreslås att kyrkomötet ska ge kyrkostyrelsen i uppgift att utreda om kyrkomötet kan göras till en aktiv aktör i värdedebatten. Enligt initiativet bör kyrkan aktivt gå in för att delta i samhällets värdedebatt och på eget initiativ lyfta fram sina synpunkter. De som står bakom initiativet anser att detta hör till kyrkomötets centrala uppgifter i och med att kyrkomötet enligt 20 kap. 7 § i kyrkolagen ska ”handlägga frågor vilka förutsätter principiella ståndpunktstaganden som rör kyrkans tro och lära eller som grundar sig härpå” och ”avge utlåtanden, göra framställningar och uttala önskemål till statsrådet i frågor som gäller kyrkans förhållande till staten eller i Finland verksamma andra trossamfund, författningar som gäller äktenskapet och familjen, de mänskliga rättigheterna, utkomst och socialskydd, religionsundervisning och fostran i skolan, ed och andra härmed jämförbara frågor samt grunderna för den kyrkliga beskattningen och löner, pensioner eller andra förmåner för kyrkans anställda”. Initiativet motiveras också med de principer som skrivits in i kyrkans strategi (Vår kyrka – Gemenskap och delaktighet) om att kyrkan i samhällsdebatten höjer sin röst för de utsatta och verkar för fred och rättvisa. 

I motiveringen till initiativet hänvisar man till Kyrkans forskningscentrals utredning som visade att medborgarna väntar sig att kyrkan ska vara en aktiv aktör när det gäller samhällsfrågor och delta i värdedebatten. Kyrkans deltagande i samhällsdebatten anses i initiativet för närvarande vara otillräckligt eftersom det enligt initiativtagarna främst baserar sig på utlåtanden som ges i samband med lagberedningar. Denna typ av i sig viktig påverkan på lagberedningen är till sin karaktär reaktiv verksamhet och synliggör inte kyrkans egna prioriteringar i den offentliga debatten.

Kyrkomötets uppgifter och arbetssätt

Kyrkomötet har i uppgift att behandla ärenden som gäller kyrkans lära och arbete samt kyrkans lagstiftning, förvaltning och ekonomi. Utöver lagstiftnings- och förvaltningsfrågor har kyrkomötet enligt kyrkolagen i uppgift att handlägga frågor vilka förutsätter principiella ståndpunktstaganden som rör kyrkans tro och lära eller som grundar sig härpå och att ge utlåtanden till statsrådet i frågor som gäller centrala grundläggande rättigheter, fostran, äktenskapslagstiftning och de kyrkligt anställdas ställning.

Kyrkomötets utlåtanden är myndighetsutlåtanden som inte har utformats för den allmänna värdedebatten i samhället. I praktiken har kyrkomötet ombetts ge utlåtanden endast när det varit fråga om synnerligen stora lagreformer, till exempel den nya religionsfrihetslagen. Allt oftare är det kyrkostyrelsen som ombeds ge kyrkans utlåtande eftersom ett utlåtande där kan beredas på betydligt kortare tid än i kyrkomötet. 

Ärenden tas upp på kyrkomötet utgående från framställningar av biskopsmötet, kyrkostyrelsen eller stiftsfullmäktige eller från ombudsinitiativ. Kyrkomötets plenum beslutar om fortsatt beredning av framställningen. Om inte kyrkomötet beslutar att genast låta framställningen förfalla remitteras den till utskottsbehandling och återkommer i sinom tid därifrån för beslut i plenum. Om kyrkomötet vill delta i värdedebatten måste de ramar som kyrkomötets arbetsordning ställer beaktas. 

Kyrkan och värdedebatten

Värderingarna uttrycker vad gemenskaper och individer anser vara värdefullt och hur de ordnar sin verksamhet. Kyrkans värderingar baserar sig på Bibelns tio bud som förutsätter att vi hedrar och älskar Gud över allting och älska vår nästa. Ur vördnaden för det heliga och omsorgen om vår nästa springer ansvar, rättvisa och sanning som centrala principer för ett kristet sätt att leva. Dessa principer ingår i kyrkans strategi 2015.

Kyrkan deltar i samhällets värdedebatt på många sätt. Kyrkans deltagande i värdedebatten har kartlagts i Maarit Hytönens undersökning ”Kirkko ja nykyajan eettiset kysymykset” (Kyrkan och etiska frågor i vår tid). Av undersökningen framgår att kyrkan regelbundet och aktivt på olika sätt har deltagit i diskussionerna kring etiska frågor. Aktiviteten har inneburit att deltagandet i debatten blivit utstpritt på många aktörer. Kyrkan har också upprepade gånger frågat sig vem som för kyrkans talan i värdedebatten i vårt samhälle. 

Biskopsmötet, kyrkostyrelsen och kyrkans utrikesråd har framfört kyrkans ställningstaganden i privat- och samhällsetiska frågor. Kyrkostyrelsen har deltagit i värdedebatten genom att tillsätta expertgrupper med uppgift att följa debatten och bereda kyrkans egna ställningstaganden. Kyrkostyrelsens tjänstemän kallas kontinuerligt in för att höras av riksdagens utskott där de deltar i den värdedebatt som förs inom ramen för lagberedningen. 

Kyrkostyrelsen har aktivt främjat värdedebatten genom att sedan 1998 arrangera ett diskussionsforum under namnet Arvojen Akatemia, dit man kallat påverkare från kyrkan och samhället. Kyrkans värdedebatt har också upprätthållits av forumet Kirkon sosiaalifoorumi som arrangerats av Kyrktjänst och där biskop Voitto Huotari varit ordförande.

Utöver organiserad påverkan har kyrkans ledning fått en ökad betydelse i sammhällets värdedebatt. De moderna medierna behöver ansikten som representerar organisationer och därför är det ofta biskoparna som för kyrkans talan i offentligheten.

Värderingar som är viktiga för kyrkan konkretiseras i lokalförsamlingarnas arbete. På det sättet förmedlas kyrkans värderingar också till den offentliga debatten. Viktigt kyrkligt arbete genomförs av kyrkans medlemmar som ställer sig bakom värderingarna.

Kyrkan deltar i värdedebatten i vårt samhälle men dess röst är utspridd på många språkrör. Detta har påpekats i ombudsinitiativ 1/1997 till kyrkomötet, där man föreslog att kyrkan inrättar en dialogcentral för att koordinera kyrkans samhällsrelationer. Kyrkomötet skickade på förslag av allmänna utskottet  (18/1997) ärendet till kyrkostyrelsen för åtgärder. På förslag av allmänna utskottet (4/2006) lät kyrkomötet ombudet Seikko Eskolas initiativ (9/2006) ”Kyrkan som en aktiv påverkare i samhället” förfalla.

Kyrkomötet och värdedebatten

Kyrkomötets centrala uppgifter, sammansättning och arbetssätt fastslagna i arbetsordningen begränsar kyrkomötets möjligheter att föra en aktiv samhällelig värdedebatt. Kyrkomötet eller dess utskott kan inte själva besluta vilka ärenden som tas upp till behandling och dagens utskottsarbete lämpar sig inte särskilt väl för att lösa värdefrågor. I kyrkomötets interna arbete spelar värdediskussionerna en viktig roll i och med att många av de ärenden som tas upp förutsätter en grundlig diskussion om tolkningen av kyrkans tro och om vilken uppfattning om ett gott liv som föds ur kyrkans lära.

Typiskt för värdedebatten på kyrkomötet är att den avspeglar den principiella debatt som förs i kyrkan. Däremot är det problematiskt att ta fram uttalanden som är avsedda för samhällets värdedebatt. För att ha genomslagskraft i samhällsdebatten skulle dylika beslut förutsätta stor enighet av kyrkomötet. Ställningstaganden som kommit till genom omröstning skulle ge en offentlig bild av en oenig kyrka. Ett exempel på hur svårt det är för kyrkomötet att nå ställningstaganden i etiska frågor är det betänkande om en resolution som gällde judar som kyrkomötet efter en lång behandling godkände vid höstsessionen år 2000. Kyrkomötet beslöt slutligen skicka betänkandet till kyrkostyrelsen för åtgärder. Kyrkomötet är en institution som har svårt att aktivt gå in i någon omfattande samhällelig värdedebatt.

Kyrkostyrelsen förbereder som bäst en övergripande förnyelse av kyrkans centralförvaltning. I detta sammanhang är det möjligt att bedöma hur ansvaret för deltagande i samhällets värdedebatt fördelas mellan kyrkans olika instanser. När kyrkomötets arbetsformer framöver utvecklas bör man göra en bedömning av hur kyrkomötet bättre kunde bidra till att synliggöra kyrkans värdegrund i offentligheten. Som bäst behandlar kyrkomötet bland annat ett initiativ om att inrätta ett framtidsutskott.  

Utskottets ståndpunkt

Deltagande i värdedebatten är en central del av kyrkans närvaro i det finländska samhället. Därför är det viktigt att kyrkan fortlöpande ser över hur man bäst kan delta i värdedebatten i samhället. Utskottet anser det vara viktigt att denna fråga tas upp när kyrkans centralförvaltning förnyas.

Utskottets förslag

Konstitutionsutskottet föreslår att kyrkomötet beslutar 

skicka ombudsinitiativ 2/2008 till kyrkostyrelsen för att beaktas i beredningen av förnyelsen av kyrkans centralförvaltning.

Åbo den 8 maj 2008

För utskottet

Simo Peura


Olli Hallamaa

ordförande


sekreterare

I behandlingen av ärendet deltog ordförande Peura och medlemmarna Grönlund, Kainulainen, Ketonen, Kotila, Koukkari, Liljeström, Luoma, Marjokorpi, Peltonen, Perret (delvis), Pihkala, Rainerma, Rasimus (delvis), Rissanen, Rämä, Salonen och Vuorikari.
