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Lagutskottets betänkande 6/2010 om stiftsfullmäktigeframställning 9/2008 och ombudsinitiativ 4/2009

Ändring av valet av ärkebiskop och revidering av ärkebiskopsämbetet och valet av ärkebiskop


Ärende nr 2008-00647 och 2009-0265

Kyrkomötets plenum har den 5 november 2008 och den 6 maj 2009 remitterat ärendena till lagutskottet. Stiftsfullmäktigeframställningen gäller endast ändring av valet av ärkebiskop medan ombudsinitiativet består av två delar: a) revidering av ärkebiskopens ämbete så att ärkebiskopen är vår kyrkas överhuvud och ledare utan eget stift och b) revidering av valet av ärkebiskop så att valet förrättas av elektorer som utses jämlikt från alla stift. Lagutskottet har i enlighet med 21 § i arbetsordningen för kyrkomötet utarbetat ett gemensamt betänkande om dessa ärenden. 

Lagutskottet har haft tillgång till konstitutionsutskotts utlåtanden 1/2009 och 1/2010. I lagutskottets arbete har som sakkunniga deltagit justitierådet Mikael Krogerus och förvaltningsrådet Irma Telivuo.

1. Stiftsfullmäktigeframställning 9/2008

I framställningen från stiftsfullmäktige i Helsingfors stift föreslås att valet av ärkebiskop ändras så att hälften av röstetalet i valet innehas av elektorer från ärkebiskopens ansvarsområde och hälften innehas av elektorer från de övriga stiften samt ärkestiftets biskops ansvarsområde. Enligt framställningen är ändringen nödvändig eftersom ärkebiskopens ställning har förstärkts under de senaste årtiondena och ärkebiskopen är ordförande för många organ i kyrkan. Enligt framställningen är ärkebiskopen i praktiken ledare för hela kyrkan och hela kyrkan bör därför kunna delta i valet av ärkebiskop med ett väsentligt och tillräckligt röstetal. Reformen motiveras också med att det nuvarande valsättet gynnar biskopen i ärkestiftet eftersom en betydande del av elektorerna kommer från hans eller hennes ansvarsområde. Elektorerna från ansvarsområdet för ärkestiftets biskop bör därför i valet vara i samma ställning som elektorer från andra stift.

2. Ombudsinitiativ 4/2009

I ombudsinitiativet föreslås att ärkebiskopsämbetet ändras så att ärkebiskopen är ledare för Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland utan eget stift. I initiativet föreslås även att valet av ärkebiskop ändras så att valet förrättas av elektorer som utses jämlikt från samtliga stift i Finland. 

Detta motiveras med att ärkebiskopen de facto även för närvarande har en ledande ställning i förhållande till de övriga biskoparna med anledning av sina helhetskyrkliga uppgifter. Ärkebiskopen bör officiellt tilldelas den roll av ledare och värdeledare som enligt kyrkans medlemmar ankommer på honom.

3. Konstitutionsutskottets utlåtande 1/2009 om stiftsfullmäktigeframställning 9/2008

Enligt konstitutionsutskottets uppfattning bör ärkebiskopens befattningsbeskrivning inte revideras genom en ändring av sättet att välja ärkebiskop. Om det anses nödvändigt att ändra ärkebiskopens befattningsbeskrivning ska detta ske genom att bestämmelserna om ärkebiskopens uppgifter revideras. Konstitutionsutskottet nämner att utskottet tidigare konstaterat att en ändring av sättet att välja biskop förutsätter en helhetsomfattande utredning av ärkebiskopens ställning och uppgifter i kyrkans centralförvaltning.

4. Konstitutionsutskottets utlåtande 1/2010 om ombudsinitiativ 4/2009

Konstitutionsutskottet konstaterar att arrangemangen och valsättet vid ärkebiskopsval upprepade gånger behandlats på kyrkomötet. Enligt utskottets uppfattning fungerar den modell enligt vilken ärkebiskopens uppgifter och valet har ordnats inte så bra i alla avseenden. Konstitutionsutskottet anser det vara viktigt att kyrkomötet inleder en utredning av ärkebiskopsämbetets karaktär och ärkebiskopens uppgifter. Syftet med detta arbete är att bedöma vilka av helhetskyrkans uppgifter som även framöver ska skötas av ärkebiskopen och vilka uppgifter som kan ordnas på annat sätt, till exempel genom att utveckla den inbördes arbetsfördelningen mellan biskoparna. Utifrån utredningen kan avgöras på vilket sätt valet av ärkebiskop bäst kan genomföras. Dessutom bör man bedöma huruvida det valsätt som används i politiska val lämpar sig för biskopsval eller om något annat valsystem bättre svarar mot de mål som ställs på biskopsval. I utredningen bör man också bedöma systemet med två biskopar i Åbo ärkestift när man nu fått erfarenhet av denna förvaltningsmodell.

Konstitutionsutskottet framhåller att en biskop kan fungera som biskop endast i omedelbar kontakt med församlingarna. Kyrkan utgör ingen linjeorganisation vars ledare är ärkebiskopen med en verkställande direktörs befogenheter. En sådan modell motsvarar inte vår egen kyrkliga tradition och svarar inte mot den lutherska uppfattningen om kyrkans karaktär och väsen.

Uppfattningen att kyrkans talan och ståndpunkt i värdefrågor förs fram av en enda auktoritet är främmande för den lutherska traditionen. För närvarande finns det i princip klara bestämmelser om hur kyrkans inställning fastslås. Om kyrkans ståndpunkt i lärofrågor och etiska frågor beslutar kyrkomötet och biskopsmötet inom sin behörighet. Även Kyrkostyrelsen har en begränsad rätt att ge utlåtanden på kyrkans vägnar. Kyrkans officiella ståndpunkt fastställs alltså inte av en enskild biskop, präst eller medlem av kyrkan utan ståndpunkten omfattas alltid av en större grupp. Denna lösning svarar mot den lutherska traditionen och det finns ingen orsak att ändra den.

Att fastställa kyrkans officiella ståndpunkt och att representera kyrkans åsikter i den offentliga debatten är två olika saker. I offentligheten är det ofta ärkebiskopen som för kyrkans talan, men detsamma gör också de övriga biskoparna och kyrkans egna sakkunniga inom olika områden. På det lokala planet är särskilt församlingarnas anställda viktiga representanter för kyrkan. Kyrkans engagerade medlemmar är mycket viktiga språkrör för kyrkan när de genom sin egen verksamhet och exempel vittnar om kristendom i vardagen. Denna flerstämmighet är en viktig resurs i kyrkan. Flerstämmighet är dock möjlig endast om det inom kyrkan råder en tillräcklig enighet om kyrkans lära och ordning.

5. Lagutskottets ställningstaganden

Lagutskottet konstaterar att de principiella frågorna som gäller ärkebiskopens ställning står i samband med kyrkans lära och tradition. Lagutskottet hänvisar här särskilt till konstitutionsutskottets utlåtande 1/2010 där den teologiska och historiska bakgrunden till ärendet har utretts grundligt. Lagutskottet instämmer i konstitutionsutskottets uppfattning att det finns anledning att inleda ett utredningsarbete om ärkebiskopsämbetets karaktär och uppgifter. Även tidpunkten är lämplig just nu när inget ärkebiskopsval är att vänta inom den närmaste tiden. Konstitutionsutskottet förhåller sig i sitt utlåtande negativt till en ändring som endast omfattar valsättet. Även lagutskottet anser att det först bör utredas på vilket sätt det är möjligt och nödvändigt att ändra ärkebiskopens ställning och uppgifter. Först därefter kan frågan om sättet att välja biskop avgöras.

Till skillnad från konstitutionsutskottet anser lagutskottet dock, att det inte är möjligt att utifrån den stiftsfullmäktigeframställning och det ombudsinitiativ som nu behandlas utvidga behandlingen av ärendet till att omfatta det valsätt som används i biskopsval på ett allmänt plan. I detta sammanhang finns det inte heller anledning att bedöma systemet med två biskopar i ärkestiften utom i fråga om på vilket sätt de erfarenheter som erhållits kan utnyttjas vid eventuella ändringar av arbetsfördelningen mellan ärkebiskopen och övriga biskopar.

Konstitutionsutskottet behandlar i sitt utlåtande 1/2010 grundligt biskopsämbetet och dess utveckling. I utlåtandet konstateras att ärkebiskopen enligt den evangelisk-lutherska kyrkans tradition är en av biskoparna. Biskopsämbetet är framför allt ett ämbete för förkunnelse av evangelium och utdelning av sakramenten. Biskopen kan verka endast i omedelbar kontakt med församlingarna, utan stift finns det ingen biskop. Lagutskottet anser det motiverat att ärkebiskopen även framöver har ett stift och att ärkebiskopen inte blir en chef för de övriga biskoparna.

Lagutskottet anser i sitt utlåtande om ändring av bestämmelserna i kyrkolagen och kyrkoordningen om kyrkans centralförvaltning (2/2009) det vara problematiskt i juridiskt avseende och tveksamt om det är förenligt med god förvaltningssed att ärkebiskopen med stöd av lagen är ordförande för kyrkomötet, Kyrkostyrelsen, biskopsmötet och Kyrkans utrikesråd. Problemen är förknippade med fördelningen av behörighet mellan olika organ. Systemet är inte nödvändigtvis det bästa möjliga ens ur ändamålsenlighetssynvinkel. Den högsta beslutanderätten ankommer på kyrkomötet och beredningen samt verkställandet på Kyrkostyrelsen. I sitt utlåtande föreslår lagutskottet det motiverat att ärkebiskopen inte med stöd av lagen ska vara ordförande för kyrkomötet.  Å andra sidan kan man anse att uppgiften som ordförande för Kyrkostyrelsens plenum ligger relativt långt från biskopens andliga uppgifter i jämförelse med ärkebiskopens övriga ordförandeskap. Ärkebiskopens uppgifter som ordförande för organ i kyrkans centralförvaltning bör bedömas grundligt både med avseende på organens uppgifter och ärkebiskopens roll och arbetsmängd.

Det bör grundligt bedömas vilka av de helhetskyrkliga uppgifterna som även framöver ska skötas av ärkebiskopen och vilka uppgifter som kan ordnas på annat sätt. Ärkebiskopens uppgifter kunde göras lättare bland annat genom att utveckla arbetsfördelningen mellan biskoparna. När frågor som gäller ärkebiskopens ställning dryftas finns det anledning att även beakta den reform av kyrkans centralförvaltning som är under arbete.

Enligt lagutskottets uppfattning kan utredningsarbetet gällande ärkebiskopens ställning och uppgifter samt möjligheterna till en ändring av dem inledas till exempel genom att en utomstående utredningsman kallas in för att utarbeta en preliminär utredning. Med tanke på den fortsatta behandlingen av ärendet är det viktigt att den preliminära utredningen innehåller alternativa lösningar. Utifrån den preliminära utredningen kan man även bedöma hur olika valsätt lämpar sig för val av ärkebiskop. På basis av de slutgiltiga resultaten kan en framställning utarbetas om de eventuella lagändringar som behövs. 
 
6. Lagutskottets klämförslag

På ovan nämnda grunder föreslår lagutskottet att kyrkomötet beslutar att 

remittera ärendet till Kyrkostyrelsen för utredning av ärkebiskopsämbetets karaktär och uppgifter samt sättet att välja ärkebiskop och för beredning av de lagändringar som anses nödvändiga utifrån denna utredning.

Åbo den 8 november 2010

För lagutskottet

Pirjo Pyhäjärvi


Sari Anetjärvi

ordförande


sekreterare

I behandlingen av ärendet deltog ordförande Pyhäjärvi och medlemmarna Back, Hermonen, Hiitola, Kopponen, Lahdenperä, Niemi-Aro, Nurmi, Rönkä, Sahi, Seppälä, Tervonen och Vastamäki samt delvis Huovinen, Leppänen, Lindbäck och Nummela.

