Allmänna utskottets betänkande 9/2005 om kyrkostyrelsens och stiftens verksamhetsberättelser 
(s. 1–17, 22–29, 34–102 och 116-162) och personalbokslut för år 2004



Ärende nr 2005–00266 (verksamhetsberättelse) 



Ärende nr  2002–00698 (personalbokslut)

Kyrkomötet har i plenum 9.5.2005 remitterat ärendet till allmänna utskottet. Utskottet har vid behandlingen av ärendet hört kanslichef Risto Junttila samt ordföranden för kyrkans landsbygdskommitté, assessor Hannu Komulainen.
Allmän översikt
I kärnan av kyrkans mission och diakoni finns den andliga verksamheten som stöds av en god förvaltning. När kyrkan möter människorna med sitt budskap i deras egen livsmiljö svarar kyrkan bäst mot sina centrala utmaningar.

En ny del i verksamhetsberättelsen för kyrkans centralförvaltning utgör stiftens verksamhetsberättelser. I de synodalmöten som anordnades under verksamhetsåret fördes en bibeldiskussion på basis av samma synodalbok. De nya böckerna för kyrkliga förrättningar togs i bruk första söndagen i advent år 2004.
Verksamheten inom Esbo stift, som grundats för att svara mot koncentrationen av den lokala befolkningen, inleddes i början av år 2004. TD Mikko Heikka vigdes till sitt ämbete som stiftets första biskop på trettondagen år 2004.
Till ny biskop för Lappo stift valdes TD Simo Peura som vigdes till sitt ämbete i september 2004.
Kyrkostyrelsens verksamhet var under verksamhetsåret såväl omfattande och belastande. Antalet ärenden som behandlades i plenum och i ämbetskollegiet fortsatte att öka. Det kommer också i framtiden att vara viktigt att förstärka medlemskapet, rekrytera personal samt utveckla såväl samarbetet mellan församlingarna som det regionala samarbetet.

Förvaltningsavdelningen

Förvaltningen löper smidigare med modern utrustning. Under verksamhetsåret övergick alla församlingar till datasystem och elektronisk informationsförmedling i skötseln av kyrkböcker och folkbokföring. Alla församlingar kopplades också till Kyrknätet. I lagen (13/2003) ställdes som mål att myndigheterna i sin verksamhet i stor utsträckning skall sköta ärenden elektroniskt.
Verksamhetsavdelningen
Avdelningens verksamhet är målinriktad. Under verksamhetsåret blev många strategier som stöder kyrkans verksamhet färdiga och implementeringen av dem inleddes. Verksamhetsplanerna grundar sig på de linjedragningar som fastställs i strategierna. I verksamhetsplanerna måste de förändringar som skett i verksamhetsmiljön beaktas.

När prioriteringsområden djärvt fastställs blir det lättare att svara mot de utmaningar som definierats som centrala. På så sätt stöds också de församlingar som är inne i en strukturomvandling. Det intimare samarbetet mellan avdelningens enheter behövs. Genom att beakta nyckelåldersgrupperna, till exempel unga vuxna, kan man svara mot hela kyrkans utvecklingsbehov.
Utrikesavdelningen

Mångsidiga kontakter till kristliga organisationer och lokal ekumenisk verksamhet stöder och förstärker kyrkans uppgift i samhället. Verksamhet som ökar beredskapen inför mötet mellan religioner utgör en allt viktigare del av utrikesavdelningens arbete.
Delegationen för kyrkans missionsarbete fick sitt betänkande färdigt under året. Det innehöll en avvikande åsikt och fick ett mottstridigt mottagande. Att missionsarbetet sker via många kanaler kan också ses som en styrka. Samarbetet mellan missionsorganisationerna kunde utökas till exempel inom utbildning.
Kyrkans informationscentral

En profilering av kommunikationen och ett professionellt grepp i informationsverksamheten är väsentliga för kyrkans utmaningar och grundläggande uppgift (mission). Användningen av mobila och nya medier ökar i medievärldens omvälvningar. Den andliga basen skall framstå klart i innehållet oberoende av vilka kommunikationsmetoder som används.

En utvärdering av informationscentralens egen verksamhet behövs med tanke på ledarskapet, inriktningen av verksamheten och arbetshälsan. Väljandet av kommunikationsmodeller kan innebära att vissa funktioner slopas. 

Också kyrkostyrelsens olika avdelningar har behov av att informera. På denna punkt skall fördelningen av informationsansvar mellan olika avdelningar och kyrkans informationscentral preciseras. På grund av den stora mängden uppgifter blir det nödvändigt att mera exakt inrikta kyrkostyrelsens samfundsinformation.
Kyrkans forskningscentral

Utarbetandet av kyrkans fyraårsberättelse och redaktionsarbetet gällande synodalboken präglade kraftigt verksamheten under året. Forskningscentralen har koncentrerat sig på analys av verksamhetsmiljön. Härefter kan uppställningen av mål inriktas på forskning som betjänar församlingarna. Som centrala frågor betraktas dels den forskning som betjänar kyrkans gemensamma verksamhet och dels utvecklingen av församlingarnas verksamhet och arbetskollektiven.

Direktioner, delegationer, kommittéer och arbetsgrupper

Under kyrkostyrelsen verkar ett stort antal ledningsgrupper, nämnder, delegationer och kommittéer samt arbetsgrupper. Under året tillsattes 13 nya arbetsgrupper. När det projektinriktade arbetet ökar vore det meningsfullt att överväga en mer brett upplagd presentation av verksamhetsberättelsen till exempel till kyrkans webbplats. Det är inte möjligt att bedöma arbetsgruppernas verksamhet utan att uppdraget och verksamhetsrapporten finns att tillgå. På så sätt vore det lätt att närmare beskriva arbetsgrupper o.d. För närvarande anges för vissa organ både medlemmarna och uppdraget, för andra endast uppdraget, men huvudpunkterna för årets verksamhet saknas. Medlemmarnas hemort och stift skall anges för att det skall vara möjligt att fastställa hur representationen är geografiskt fördelad. 
Publikationer

Verksamhetsberättelsen ger en heltäckande bild av kyrkostyrelsens breda publikationsverksamhet. Publikationer kommer ut i fyra serier från kyrkostyrelsen, två serier från Kyrkans forskningscentral (Publikationer och nätpublikationer) samt utanför dessa serier. Kyrkostyrelsen sände under året ut 37 cirkulär till församlingarna (år 2003 44 cirkulär). Utgivandet av böcker om kyrkliga förrättningar på samiska betjänar andligen norra Lappland och svarar mot de krav som ställs av den samiska språklagen, som trädde i kraft i början av verksamhetsåret. Boken om kyrkliga förrättningar på nordsamiska (Girkolaš doaimmahusaid girji) och enaresamiska (Kirholij toimâttâsâi kirje) godkändes på kyrkomötet i november 2004.
Stiftsverksamheten

Reformen av stiftsförvaltningen stöder stiftens självständighet. Reformen betjänar den regionala verksamheten. Den breddar utrymmet för lekmannaansvar och förstärker samtidigt samarbetet mellan präster och lekmän.
Verksamhetskulturen enligt den nya strukturen håller först nu på att gestaltas och det är ännu för tidigt att bedöma hur lyckad reformen var. Det är motiverat och värdefullt att stiftens verksamhetsberättelser ingår i kyrkostyrelsens verksamhetsberättelse.
Kyrkostyrelsens personal
I en uppföljning som omfattar fem år har personalen ökat kraftigt (24,1 %). År 2000 var antalet anställda sammanlagt 215 och under verksamhetsåret redan 267. Ökningen beror på att andelen visstids- och projektanställda har fortsatt att öka, vilket återspeglar hur arbetet har förändrats kvalitativt och ökat kvantitativt. Utifrån de uppgifter som finns att tillgå är det inte möjligt att skapa en fullständig bild om till exempel ökningen av antalet årsverken. Antalet ordinarie anställda är i det närmaste oförändrat.

Kyrkostyrelsens personal är utsatt för en stor belastning. Det ökade antalet icke-ordinarie anställda ökar också personalomsättningen och medför ett behov av fortlöpande inskolning.

Enligt personalberättelsen har den regelbundna årsarbetstiden fortsatt att öka och detsamma gäller den icke-arbetade årsarbetstiden som bl.a. inkluderar semestrar och sjukfrånvaro. Antalet sjukdagar var 17,5 % fler än föregående år. I personalberättelsen nämns att frånvaron är koncentrerad till kyrkans informationscentral, ekonomiavdelningen och förvaltningsavdelningen.
Personalens genomsnittliga ålder är över 47 år. Under verksamhetsåret var antalet anställda störst i åldersgruppen 55–59 år. Av hela personalen tillhör 33,1 % åldersgruppen 55–65 år.

Antalet kvinnor på ledande poster var alltjämt är mycket mindre än män (27,2 %), medan kvinnorna har absolut majoritet i verkställande arbetsuppgifter (89,1 %).

Utskottet framhåller betydelsen av långsiktig personalplanering. 
Utskottets ståndpunkt
Kyrkans centralförvaltning stöder relativt väl församlingarnas och stiftens verksamhet. Verksamhetsberättelsen ger en bild av en kyrkostyrelse som är à jour – som identifierar utmaningar och centrala teman i församlingslivet och lägger fram olika modeller för problemlösning. Under verksamhetsåret har också förmågan att reagera och förändras I krissituationer förmådde kyrkostyrelsen reagera snabbt och betjäna sina församlingsmedlemmar.
Fastställandet av prioriteringsområden bör fördjupas inom kyrkostyrelsen. Kyrkostyrelsens struktur skall utvecklas utifrån de behov som verksamheten ställer och helheter skall våga övervägas på ett nytt sätt. För att trygga tillgången på en yrkeskunnig personal skall kyrkans konkurrenskraft på arbetsmarknaden förbättras såväl på kyrkostyrelsen som inom hela kyrkan. Detta sker genom att villkoren för anställningsförhållandena justeras samt framför allt genom att atmosfären i arbetskollektiven och ledarskapskulturen utvecklas.
Inom kyrkan blir församlingarna allt mer olika varandra. Det finns stads- och landsbygdsdominerade församlingar, och församlingar med olika närings- och åldersstrukturer. Detta skall beaktas när kyrkans verksamhet utvecklas. De regionala skillnaderna förutsätter olika metoder, exempelvis i fråga om byverksamhet och hembesök, för att verksamheten skall kunna löpa smidigt, utvecklas och tryggas. 
Betydelsen av stiften som organ som stöder och styr församlingarnas verksamhet skall ses som väsentlig. Att trygga stiftens verksamhetsmöjligheter är kyrkans regionalpolitik. Stiftens verksamhetsmiljö borde analyseras.
Samarbetet och mellan församlingar, nätverksbildningen och sammanslagningen av församlingar ökar verksamhetsresurserna. Förändringar i församlingsstrukturen skall grunda sig på de behov som verksamheten ställer. Kyrkan upplever nu ett nytt tryck i och med att kommun- och servicestrukturprocessen har kommit igång.
De unga vuxnas band till kyrkan bör följas upp. Det är skäl att modigt fråga sig i vilken mån skriftskolan inverkar eftersom det är just de unga åldersgrupperna som utträder ur kyrkan.

Under verksamhetsåret utarbetade kyrkostyrelsen en ny verksamhetsmodell för EU-frågor och EU-uppföljningen intensifierades. Effekten av dessa åtgärder skall utvärderas i framtiden.

Utskottet tackar kyrkostyrelsens personal för dess arbetsinsats till förmån för kyrkan och församlingarna.

Med anledning av ovanstående föreslår allmänna utskottet att kyrkomötet beslutar att

remittera utskottets betänkande, den diskussion som kyrkomötet fört om detta samt kyrkomötets beslut till kyrkostyrelsen för kännedom och åtgärder.


Åbo den 8 november 2005


För allmänna utskottets II avdelning

Raili Kemppainen


Timo Helenius
ordförande



sekreterare

I behandlingen av ärendet har deltagit ordförande Raili Kemppainen samt medlemmarna Alanen,  Keltto, Kippo, Lankinen, Myllys, Nurmela, Peräkylä, Peura, Pura, Reinikainen och Åstrand.
