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Yleisvaliokunnan mietintö 9/2005 kirkkohallituksen ja hiippakuntien toimintakertomuksista (sivut 1–17, 22–29, 34–102 ja 116–162) ja henkilöstö-tilinpäätöksestä vuodelta 2004

Asianumero 2005-00266      (toimintakertomus)

Asianumero 2002-00698 (henkilöstötilinpäätös)

Kirkolliskokous on täysistunnossaan 9.5.2005 lähettänyt valiokunnalle otsikossa mainitun asian. Valiokunta on kuullut asiaa käsitellessään kansliapäällikkö Risto Junttilaa sekä kirkon maaseututoimikunnan puheenjohtaja, asessori Hannu Komulaista.

Yleiskatsaus

Kirkon mission ja diakonian ytimessä on hengellinen toiminta, jota hyvä hallinto tukee. Kun kirkko kohtaa ihmiset sanomallaan heidän omissa elämänpiireissään, se parhaiten vastaa keskeisiin haasteisiinsa.

Uutena osana kirkon keskushallinnon kertomuksessa ovat hiippakuntien toimintakertomukset. Kertomusvuonna järjestetyissä synodaalikokouksissa käytiin raamattukeskustelu saman synodaalikirjan pohjalta. Uudet kirkollisten toimitusten kirjat otettiin käyttöön kertomusvuoden ensimmäisenä adventtisunnuntaina.

Alueellisen väestön keskittymisen tarpeisiin perustetun Espoon hiippakunnan toiminta käynnistyi vuoden 2004 alussa. Hiippakunnan ensimmäiseksi piispaksi valittu TT Mikko Heikka vihittiin virkaansa loppiaisena 2004.

Lapuan hiippakunnan uudeksi piispaksi valittiin TT Simo Peura ja hänet vihittiin virkaansa syyskuussa 2004.

Kirkkohallituksen toiminta on kertomusvuonna ollut laajaa ja kuormittavaa. Täysistunnon ja virastokollegion käsittelemien asioiden määrä kasvoi edelleen. Tulevaisuudessa merkittävinä tehtävinä säilyvät jäsenyyden vahvistaminen, henkilöstön rekrytointi sekä seurakuntien ja alueellisen yhteistoiminnan kehittäminen. 

Hallinto-osasto

Hallinnon sujuvuutta edesauttaa ajantasaisten välineiden käyttö. Kertomusvuoden aikana kaikki seurakunnat siirtyivät kirkonkirjojen- ja väestökirjanpidossa atk-järjestelmiin ja sähköiseen tietojen välitykseen. Kaikille seurakunnille tuli myös yhteydet KIRKKO-verkkoon. Laki (13/2003) asetti tavoitteeksi, että viranomaistoiminnassa siirryttäisiin laajalti käyttämään sähköistä asiointia.

Toiminnallinen osasto

Osaston toiminta on tavoitteellista. Kertomusvuoden aikana valmistui useita kirkon työtä tukevia strategioita ja niitä ryhdyttiin toteuttamaan. Toimintasuunnitelmat perustuvat strategioissa esitettyihin linjauksiin. Toimintasuunnitelmissa on otettava huomioon muutokset toimintaympäristössä.
Painopisteiden rohkea asettaminen auttaa keskeisiksi määriteltyihin haasteisiin vastaamista. Se tukee myös rakennemuutosseurakuntia. Osaston yksiköiden välinen vahvistunut yhteistyö on tarpeellista. Avainikäryhmien, kuten nuorten aikuisten, huomioon ottaminen vastaa koko kirkon kehittämistarpeisiin. 

Ulkoasiain osasto

Monipuoliset yhteydet kristillisiin järjestöihin ja paikallinen ekumeeninen yhteistoiminta tukee ja vahvistaa kirkon tehtävän hoitamista yhteiskunnassa. Uskontojen kohtaamiseen valmentava toiminta saa yhä merkittävämmän sijan ulkoasiain osaston työskentelyssä.

Kirkon lähetystyön neuvottelukunnan mietintö valmistui kertomusvuonna. Se sisälsi eriävän mielipiteen ja sai ristiriitaisen vastaanoton. Lähetystyön monikanavaisuutta voidaan pitää myös vahvuutena. Lähetysjärjestöjen yhteistoimintaa voisi tiivistää esimerkiksi koulutuksessa.
Kirkon tiedotuskeskus

Viestinnän profilointi ja viestintätehtävän ammattimainen hoitaminen on kirkon  haasteiden ja perustehtävän (mission) kannalta tärkeää. Viestintämaailman murroksessa lisääntyy mobiili- ja uusmediakeinojen käyttö. Hengellisen perustan tulee selkeästi näkyä sisällöissä viestintäkeinosta riippumatta.

Tiedotuskeskuksen oman toiminnan arviointi on tarpeen johtamisen, toiminnan suuntaamisen ja työssä jaksamisen kannalta. Viestinnän toimintamallien valikointi voi merkitä joistakin toiminnoista luopumista.

Myös kirkkohallituksen eri osastoilla on tiedottamistarpeensa. Tältä osin kysymys eri osastojen ja KT:n tiedottamisvastuista tulee täsmentää. Kirkkohallituksen yhteisöviestinnän tarkempi suuntaaminen tulee tehtävien paljouden vuoksi välttämättömäksi.

Kirkon tutkimuskeskus

Kirkon nelivuotiskertomuksen laatiminen leimasi kertomusvuoden toimintaa hyvin voimakkaasti, samoin kuin synodaalikirjan toimittaminen. Tutkimuskeskuksessa on keskitytty kirkon toimintaympäristön analysointiin. Tämän jälkeen tavoiteasettelua voidaan siirtää seurakuntia palvelevan tutkimuksen suuntaan. Keskeisinä tutkimuskohteina koetaan kirkon yhteistä toimintaa palvelevan tutkimuksen lisäksi seurakuntien toiminnan ja työyhteisöjen kehittäminen. 

Johtokunnat, neuvottelukunnat, toimikunnat ja työryhmät

Kirkkohallituksen alaisuudessa toimii lukuisia johto-, lauta-, neuvottelu-, ja toimikuntia sekä työryhmiä. Kertomusvuonna on asetettu 13 uutta työryhmää. Projektimaisen työskentelyn kasvaessa olisi mielekästä harkita toimintakertomuksen laajempaa esittelyä kirkon kotisivulla. Työryhmien toiminnan arviointi ei ole mahdollista ilman toimeksiannon ja toimintaraportin näkymistä. Tällöin voitaisiin myös helposti täsmentää työryhmien tms. kuvausta. Nykyisin on joidenkin toimielinten osalta mainittu sekä jäsenet että toimeksianto, joidenkin vain toimeksianto, mutta kertomusvuoden toiminnan pääkohdat puuttuvat. Jäsenten kotipaikka ja hiippakunta on mainittava maantieteellisen edustavuuden todentamiseksi. 

Julkaisut

Toimintakertomus antaa kattavan kuvan kirkkohallituksen laajasta julkaisutoiminnasta. Julkaisuja ilmestyi neljässä kirkkohallituksen sarjassa, kahdessa Kirkon tutkimuskeskuksen sarjassa (Julkaisuja ja WWW-julkaisuja) ja sarjojen ulkopuolella. Kirkkohallitus on lähettänyt kertomusvuonna seurakunnille 37 yleiskirjettä (vuonna 2003 44 kirjettä). Saamenkielisten kirkollisten toimitusten kirjojen julkaiseminen palvelee hengellisesti Ylä-Lappia sekä toteuttaa kertomusvuoden alussa voimaan astuneen saamen kielilain vaatimuksia. Kirkollisten toimitusten kirja pohjoissaameksi (Girkolaš doaimmahusaid girji) ja inarinsaameksi (Kirholij toimâttâsâi kirje) hyväksyttiin kirkolliskokouksessa marraskuussa 2004.

Hiippakuntien toiminta

Hiippakuntahallinnon uudistus tukee hiippakunnan itsenäisyyttä. Uudistus palvelee alueellista toimintaa. Se laajentaa maallikkovastuun alaa ja samalla vahvistaa pappien ja maallikoiden yhteistyötä.

Hiippakuntavaltuustojen toimintakulttuuri on vasta muodostumassa eikä uudistuksen onnistumista voida tässä vaiheessa vielä arvioida. Hiippakuntien toimintakertomusten näkyminen kirkkohallituksen toimintakertomuksen yhteydessä on perusteltua ja arvokasta.

Kirkkohallituksen henkilöstö

Henkilöstön määrä on viiden vuoden seurannassa noussut voimakkaasti (24,1%). Vuonna 2000 työntekijöitä oli yhteensä 215, kertomusvuonna jo 267. Lisäys johtuu määräaikaisten ja projektityöntekijöiden osuuden jatkuneesta kasvusta, mikä kuvaa työnkuvan laadullista muutosta ja työn määrällistä kasvua. Käytössä olevan tiedon pohjalla ei ole mahdollista muodostaa täydellistä kuvaa esimerkiksi henkilötyövuosien määrän kasvusta. Vakinaisen henkilökunnan määrä on pysynyt kutakuinkin samana.

Kirkkohallituksen henkilöstö on kuormitettua. Ei-vakinaisten työntekijöiden määrän kasvu lisää myös vaihtuvuutta ja tarvetta jatkuvalle perehdyttämistoiminnalle.

Henkilöstötilinpäätöksen mukaan säännöllinen vuosityöaika on edelleen jatkanut kasvuaan, samoin myös ns. tekemätön vuosityöaika, joka sisältää mm. vuosilomat ja sairauspoissaolot. Sairauspäiviä oli 17,5% enemmän kuin edellisenä vuonna. Henkilöstötilinpäätöksessä mainitaan, että poissaolot keskittyvät kirkon tiedotuskeskukseen, talousosastoon ja hallinto-osastoon. 

Henkilökunnan keski-ikä oli yli 47 vuotta. Henkilöstöä oli kertomusvuoden lopussa eniten ikäryhmässä 55-59-vuotiaat. Ikäluokkiin 55-65-vuotiaat sijoittuu 33,1% koko henkilökunnasta.

Naisia oli johtotason tehtävissä edelleen huomattavasti vähemmän kuin miehiä (27,2%), kun taas toimeenpanevissa tehtävissä oli naisia puolestaan ehdoton valtaosa (89,1%).

Valiokunta korostaa pitkäjänteisen henkilöstösuunnittelun merkitystä.

Valiokunnan kanta

Kirkon keskushallinto tukee seurakuntien ja hiippakuntien toimintaa varsin hyvin. Toimintakertomus antaa kuvaa ajan tasalla olevasta kirkkohallituksesta: seurakuntaelämän haasteita ja keskeisiä teemoja kyetään tunnistamaan ja erilaisia ongelmanratkaisumalleja esittämään. Kriisitilanteisiin kyettiin reagoimaan hyvin ja palvelemaan seurakuntalaisia. 

Kirkkohallituksessa painopisteasettelua tulee syventää. Kirkkohallituksen rakennetta on kehitettävä toiminnan tarpeista, ja kokonaisuutta uskaltauduttava harkitsemaan uudella tavalla. Ammattitaitoisen henkilöstön turvaamiseksi niin kirkkohallituksessa kuin koko kirkossa on parannettava kirkon kilpailukykyä työmarkkinoilla. Se tapahtuu tarkistamalla palvelussuhteen ehtoja sekä ennen kaikkea kehittämällä työyhteisöjen ilmapiiriä ja johtamiskulttuuria.

Kirkon sisällä seurakuntien erilaisuus kasvaa. Toiset ovat kaupunkivaltaisia ja toiset maaseutuvaltaisia. Elinkeino- ja ikärakenteet poikkeavat toisistaan. Seurakuntien erilaisuus on otettava huomioon kirkon toimintaa kehitettäessä. Alueelliset erot edellyttävät erilaisia keinoja – esimerkiksi kylä- tai kotikäyntityötä – toiminnan sujuvoittamiseen, kehittämiseen ja turvaamiseen. 

Hiippakuntien merkitys alueensa seurakuntien toimintaa tukevana ja ohjaavana tulee nähdä olennaisena. Hiippakuntien toimintamahdollisuuksien turvaaminen on kirkon aluepolitiikkaa. Hiippakunnallisten toimintaympäristöanalyysien laatiminen olisi tarpeellista.

Seurakuntien yhteistoiminta ja verkottuminen sekä yhdistymiset lisäävät toiminnallisia voimavaroja. Seurakuntarakenteen muutosten tulee perustua toiminnallisiin tarpeisiin. Uusia paineita on kirkolle syntynyt kunta- ja palvelurakenneprosessin käynnistyttyä.

Nuorten aikuisten side kirkkoon on asia, jota tulee seurata. On rohkeasti kysyttävä, mikä on rippikoulun vaikuttavuus, kun nimenomaisesti nuoret ikäluokat eroavat kirkosta.
Kertomusvuoden aikana valmisteltiin kirkkohallituksen uusi EU-asioiden toimintamalli ja tehostettiin EU-seurantaa. Näiden toimenpiteiden vaikutusta on arvioitava tulevaisuudessa.
Valiokunta kiittää kirkkohallituksen henkilöstöä työpanoksesta kirkon ja seurakuntien hyväksi.

Edellä olevan perusteella yleisvaliokunta esittää, että kirkolliskokous päättäisi

lähettää valiokunnan mietinnön, siitä kirkolliskokouksessa käydyn keskustelun sekä kirkolliskokouksen päätöksen kirkkohallitukselle tiedoksi ja toimenpiteitä varten.

Turussa 8 päivänä marraskuuta 2005

Yleisvaliokunnan II osaston puolesta
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puheenjohtaja
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Asian käsittelyyn ovat ottaneet osaa puheenjohtaja Raili Kemppainen sekä jäsenet Alanen, Keltto, Kippo, Lankinen, Myllys, Nurmela, Peräkylä, Peura, Pura, Reinikainen ja Åstrand.

