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Talousvaliokunnan lausunto 2/2011 lakivaliokunnalle
Evankelis-luterilaisen kirkon eläkelain muuttaminen
Kirkkohallituksen esitys 9/2011
Asianro 2011(00281
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 3. päivänä toukokuuta 2011 lähettänyt asian lakivaliokunnalle. Talousvaliokunta antaa asiassa lausunnon. Talousvaliokunnalla on ollut käytettävänään laintarkastustoimikunnan lausunto 6/2011.
Esityksen pääasiallinen sisältö

Kirkkohallituksen esityksessä ehdotetaan kirkon eläkelain piiriin kuuluvien työntekijöiden eläketurvan ja työnantajiin kohdistuvien tehtävien toimeenpanon sekä näihin toimintoihin liittyvän toimivallan siirtämistä kunnalliseen eläkelaitokseen.

Kirkon eläkejärjestelmän rahoitukseen ja eläkerahastointiin ei ehdoteta muutoksia. Kirkon keskusrahasto toimisi edelleen eläkerahastona ja vastaisi eläketurvan rahoituksesta ja eläkevarojen sijoittamisesta sekä eläkemaksujen perimisestä.
Nykytilan arviointi
Keskeinen syy kirkon eläketurvan toimeenpanon siirtämisessä kunnalliseen eläkelaitokseen oli se, että eläkejärjestelmän hoitaminen ja järjestelmän ylläpito tuli Kirkon keskusrahastossa kalliiksi suhteessa järjestelmän piiriin kuuluvien työntekijöiden määrään.
Työeläkeasioiden käsittelyyn ja asiakaspalvelun kehittämiseen on tehtävä vuosittaisia investointeja. Kunnallisessa eläkelaitoksessa näitä palveluja on jo pitkälle toteutettu ja sähköinen asianhallintajärjestelmä on siellä jo olemassa.

Kirkon eläketurvan toimeenpanoa on vuodesta 2010 alkaen hoidettu kunnallisessa eläkelaitoksessa. Juridinen vastuu kirkon eläkelain mukaisesta eläketoiminnasta ja oikeus julkisen vallan käyttöön on edelleen Kirkon keskusrahastolla. Myös eläkepäätökset annetaan Kirkon keskusrahaston nimissä. Järjestely aiheuttaa sekaannusta eläkkeenhakijoiden keskuudessa ja se on omiaan hämärtämään päätöksiin liittyvää tosiasiallista julkisen vallan käyttämistä. Tarkoituksenmukaista on siirtää kirkon eläketurvan toimeenpanotehtävät lainmuutoksilla kunnallisen eläkelaitoksen hoidettavaksi. Samalla siirrettäisiin myös näihin tehtäviin liittyvä julkisen vallan käyttäminen. Kirkon keskusrahaston tehtäviksi jäisivät edelleen eläketurvan rahoitukseen ja eläkevarojen sijoittamiseen sekä eläkemaksujen perimiseen liittyvät tehtävät.

Esityksen tavoitteet
Esityksen tavoitteena on, että kirkon eläketurvan toimeenpano voidaan hoitaa kunnallisessa eläkelaitoksessa samoilla järjestelmillä ja samoilla valtuuksilla kuin kunnan, valtion ja Kelan eläketurvan toimeenpano. Lisäksi tavoitteena on, että kunnallinen eläkelaitos voi hoitaa myös kirkon työnantaja-asiakkaisiin kohdistuvat tehtävät julkista valtaa käyttäen. Esityksessä selvennetään myös viimeisen eläkelaitoksen soveltamiseen liittyviä säännöksiä siitä, että ne löytyvät yhdestä laista.
Kirkon työntekijöiden eläketurvan hoitaminen ja Kirkon keskusrahaston talouteen ja taloudenhoitoon vaikuttavien toimenpiteiden tulee olla kattavasti ulkoisen ja sisäisen valvonnan piirissä. Kunnallisen eläkelaitoksen on osana omaa sisäistä valvontaansa varmistettava, että Kirkon keskusrahaston tehtävät hoidetaan lainmukaisella ja asiallisella tavalla. Esityksessä ehdotetaan lisäksi, että valtionvarainministeriön asettama tilintarkastaja tarkastaisi myös Kirkon keskusrahaston maksuosuuksien oikeellisuuden.
Esityksen taloudelliset vaikutukset

Esitys ei vaikuta kirkon eläkelain piiriin kuuluvien työntekijöiden eläke-etuihin eikä eläkemenoon.
Kirkon keskusrahaston eläkejärjestelmän vuotuiset hallintokustannukset ilman sijoitustoiminnan kustannuksia ovat noin 4-5 miljoonaa euroa. Kunnallisen eläkelaitoksen arvion mukaan kirkon eläketurvan hoitamisesta aiheutuisi noin 3,5 miljoonan euron vuotuiset kustannukset. Kunnallisessa eläkejärjestelmässä arvioidaan saavutettavan kirkon eläkeasioiden hoitamisesta vuosittain muutaman sadan tuhannen euron suuruiset volyymihyödyt.
Kirkon keskusrahasto maksaisi eläkeasioiden hoitamisesta kunnalliselle eläkelaitokselle omakustannusarvoon perustuvana korvauksena eläkepäätös- ja maksatusvolyymia vastaavan osuuden toiminnan kiinteistä ja muuttuvista kustannuksista, pitkävaikutteisten tuotannontekijöiden poistoista sekä kokonaan vain Kirkon keskusrahaston tarpeita palvelevien toimintojen kustannukset ja investoinnit.

Koska kirkon eläkeasioiden hoito on jo sopimuksella siirretty kunnallisen eläkelaitoksen hoidettavaksi vuodesta 2010 alkaen, esityksellä ei ole henkilöstövaikutuksia.
Talousvaliokunnan kannanotot
Talousvaliokunta pitää kirkkohallituksen esitystä merkittävänä ja taloudellisesti viisaana. Kirkon työntekijän eläkeasioiden operatiivinen hoitaminen ei ole kirkon ydintehtävä. Kirkon keskusrahasto saavuttaa merkittävää taloudellista säästöä siirtämällä nämä tehtävät kunnallisen eläkelaitoksen hoidettaviksi.
Kunnallinen eläkelaitos on vuodesta 2010 lukien vastannut kirkon eläkkeiden toimeenpanoon liittyvistä tehtävistä. Lakimuutoksella selkeytetään nyt sopimukseen perustuvaa toimivallanjakoa Kirkon keskusrahaston ja kunnallisen eläkelaitoksen välillä. Muutos helpottaa myös kirkon eläkejärjestelmän piiriin kuuluvien henkilöiden asiointia eläkekysymyksissä.
Kirkon keskusrahasto vastaa edelleen eläketurvan rahoituksesta ja eläkevarojen sijoittamisesta sekä eläkemaksujen perimisestä.
Talousvaliokunnalla ei ole laintarkastustoimikunnan lausunnon lisäksi huomautettavaa kirkkohallituksen säädösehdotuksiin.
Talousvaliokunta puoltaa kirkkohallituksen esityksen hyväksymistä.
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