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Ekonomiutskottets betänkande 3/2007 om kyrkostyrelsens och stiftens verksamhetsberättelser (s. 16–19, 27–30, 85–96 och 97–101), bokslutet för Kyrkans centralfond (s. 137–143 och balansboken s. 1-35 fr.o.m. s. 144) samt revisionsberättelsen (inkl. förslag om beviljande av ansvarsfrihet ) för år 2006
Ärende nr 2007-00211
Kyrkomötet har i plenum den 8 maj 2007 remitterat ärendet till ekonomiutskottet för beredning. Utskottet har som sakkunniga hört ecklesiastikrådet Leena Rantanen och byråchef Heikki Kämäräinen.
Allmänt om ekonomin
Under verksamhetsåret var utsikterna inom världsekonomin gynnsamma och den ekonomiska tillväxten fortsatte. Finlands bruttonationalprodukt ökade med nästan sex procent. 

I fråga om placeringar var år 2006 oenhetligt på aktiemarknaden. Europlacerare fick den bästa avkastningen i Europa samt på utvecklingsmarknaden. De inhemska aktierna lyckades utmärkt för fjärde året i rad och kursökningen uppgick till 
29,9 %.
Kyrkans centralfonds ekonomi sköttes enligt budgeten för år 2006 samt verksamhets- och ekonomiplanen för år 2006–2008. Under verksamhetsåret gjordes inga ändringar i budgeten.
Kyrkans pensionsanstalt
Pensionsverksamhet
Verksamhetsmål
De utvecklingsuppdrag som förutsätts av totalreformen av pensionslagstiftningen fortsatte år 2006. De största förändringarna i pensionsprogrammet Kirke föranleddes av den nya lagen om pension för arbetstagare (ArPL) som trädde i kraft i början av år 2007. I och med den nya lagen upphävdes lagen om pension för arbetstagare i kortvariga arbetsförhållanden (KAPL) och lagen om pension för konstnärer och särskilda grupper av arbetstagare (KoPL). På hösten började en ny pensionsprognos utarbetas. 
Ett mål som uppnåddes var att arbetspensionsrehabiliteringen utvecklades på det sätt som den nya lagstiftningen förutsätter. Ett annat mål som nåddes var att utbildning ordnades i de nya dataprogram och handläggningsrutiner som föranleds av de nya pensionslagarna som trätt i kraft i början av år 2006.  I slutet av året inleddes dessutom meddelandetrafiken från registret över anställningsförhållanden till det landsomfattande registret över intjänad pension (Arek Oy). De förändringar som lagstiftningen förutsätter kunde genomföras med pensionsberäknings-programmet Yhella. Utredningsarbetet i samband med registret över anställningsförhållanden kunde inte slutföras och omvandlingen av pensioner till fribrev kunde inte inledas p.g.a. bristerna i anställningsregistret.
Ekonomi
KyPL-lönesumman var under räkenskapsåret 399,4 milj. euro. Ökningen jämfört med föregående år var 2,7 %. 
I början av år 2005 överfördes ett system där arbetsgivarna betalar självriskandelar på högst 25 % av invalidpensionerna. Arbetsgivarens pensionsavgifter varierar med det nya systemet mellan 26,37 och 26,95 %.
Som en följd av den pensionsreform som genomfördes i början av år 2005 bestäms arbetstagarens pensionsavgifter utgående från åldern. År 2006 var pensionsavgiften för personer under 53 år 4,3 % och för personer över 53 år 5,4 %.
Pensionsutgifterna ökade mer än under tidigare år. Pensionsavgiftsintäkterna var under verksamhetsåret 128,9 milj. euro (+1,8 %), de utbetalda pensionerna 106,7 milj. euro (+5,5 %) och de övriga utgifterna 6,8 milj. euro (+3,5 %). 
Det till pensionsfonden överförda verksamhetsöverskottet från pensionsverksamheten, dvs. differensen mellan alla intäkter och utgifter, minskade med 3,4 milj. euro och uppgick till 15,4 milj. euro (18,8 milj. euro år 2005 och 16,9 milj. euro år 2004). Den överförda summan var 6,5 milj. euro större än vad som uppskattats i budgeten för år 2006 (år 2005 var den på motsvarande sätt 14,1 milj. euro större).
I jämförelse med budgeten fanns det fortsättningsvis relativt stora avvikelser i pensionsverksamhetens intäkter och utgifter (milj. euro):
Post
BS 2005
BS 2006
BU 2006
Diff BS-BU

Avgiftsintäkter
 126,5 
 128,9 
 124,7 
 4,2 (3,4 %)


Pensionsutgifter
-101,1 
-106,7 
-108,5 
 1,8 (1,6 %)

Personalkostnader   -0,9 
    -1,0 
    -1,2 
 0,2 (15,3 %)

Köp av tjänster  
    -5,6 
    -5,8 
    -6,0 
 0,3 (4,3 %)

I posten köp av tjänster ingår pensionsverksamhetens datakostnader som var nästan 5,3 milj. euro, dvs. 0,3 milj. euro större än planerat. Ekonomiutskottet har fått en separat utredning enligt vilken de årliga basutgifterna var 1,2 milj. euro och utvecklingskostnaderna 4,1 milj. euro.
Placeringsverksamhet
Verksamhetsmål
Pensionsfondens placeringsverksamhet styrs av pensionsfondens direktion. Pensionsfondens placeringsverksamhet sköts av utomstående kapitalförvaltare och via egna fondplaceringar. Placeringsverksamheten styrs av planer som godkänns av direktionen (placeringsplan, riskhanteringsplan samt plan för ansvarsfull placeringsverksamhet).
Av verksamhetsmålen förverkligades följande: Målet var att pensionsfondens medel sköts så att pensionsfondens jämförelseindex överskrids med behärskade risker; målet överskreds i värdepappersplaceringarna med 0,7 % (föregående år underskreds målet med 0,4 %). Uthyrningsgraden för fastigheter steg i december till över 90 %, vilket var målet, och fastighetsportföljens avkastningsprocent 14,2 % översteg den motsvarande avkastningsprocenten för år 2005, vilken ställts som mål (8,7 %). Prognosen för pensionsutgifterna blev klar först i januari 2007 och utvecklingen av planeringen och uppföljningen av finansieringsverksamheten flyttades därför fram till år 2007.
Ekonomi
För pensionsfondens placeringsverksamhet var år 2006 utmärkt. Värdet av fondens tillgångar uppskattat enligt marknadsvärdet var i slutet av året 746,8 milj. euro (en ökning med 91,5 milj. euro, dvs. 14,0 %). Beräknad enligt gängse värde (marknadsvärde) var avkastningen 11,7 %. Avkastningen överskred klart motsvarande avkastningar från bl.a. statens pensionsfond och KEVA. Den avkastningsförväntning som pensionsfondens direktion uppställt på lång sikt är 6,3 %. Den bokföringsmässiga nettoavkastningen från pensionsfonden var 68,0 milj. euro. 

Fonden täckte 23,6 % av kyrkans hela pensionsansvar som var 3,3 miljarder euro.  Fonden skulle räcka till för att 7,0 gånger om täcka de pensionsutgifter som utbetaldes år 2006. Pensionsfondens storlek motsvarar 1,9 gånger kyrkans lönesumma. Av de inkomster från pensionsavgifter som inflöt år 2006 användes 82,8 % (år 2005 79,9 %) till utbetalning av pensioner (resten användes för att täcka verksamhetskostnader och utöka pensionsfonden). 

Då pensionsfonden grundades uppställdes som mål att fonden skall motsvara 1,5 gånger kyrkans lönesumma. Detta mål uppnåddes redan år 2005. År 2001 hade man kommit fram till att fondens storlek år 2010 borde vara cirka 1,0–1,2 miljarder euro, för att dess fonderingsgrad skall motsvara målnivån för fonderingen i det privata pensionssystemet, vilken är 25–30 %.
Kyrkans centralfonds övriga verksamhet
Verksamhetsmål för personal- och ekonomiavdelningen
Avsikten var att kyrkans nya lönesystem skulle tas i bruk 1.6.2006. På grund av ärendets svåra karaktär var man tvungen att justera förhandlingarna så att början av december fastställdes som ny måltidpunkt för förhandlingsresultatet. Kyrkfackets union rf förkastade förhandlingsresultatet och det färdigt förhandlade avtalets ikraftträdande uppsköts ytterligare.
Kyrkans arbetsmarknadsverk (KyA) inledde som planerat sin verksamhet 1.1.2006. Kyrkans tredje arbetsmiljöbarometer publicerades i november 2006. 
Av de mål som ekonomiavdelningen ställt upp överfördes till år 2007 övergången till elektronisk handläggning av inköpsfakturor, övergången till elektronisk arkivering inom ekonomiförvaltningen i så stor utsträckning som möjligt samt skapandet av beredskap för elektroniska försäljningsfakturor. Med Borgå stad ingicks ett intentionsavtal om en grundläggande renovering och långvarig uthyrning av biskopsgården i Borgå. Biskopsgården i Kuopio såldes i stället för den planerade renoveringen.
Utfallet av den övriga verksamhetens ekonomi och budget
För centralfondens övriga verksamhet reserverades totalt 49,6 milj. euro i budgeten och utfallet var 49,3 milj. euro, dvs. 0,3 milj. euro mindre än planerat. I verksamhetsberättelsen finns en detaljerad utredning om orsakerna till avvikelserna.
Verksamhetsbidraget för Kyrkans centralfonds övriga verksamhet ökade med 
3,6 % (3,6 % år 2005) och fördelade sig enligt följande (milj. euro):
Verksamhetsområde
år 2005 
år 2006 
Förändrings-%
Kyrkans gemensamma 
verksamhet
-18,9
-19,8
+4,8 %

Stiftsverksamheten
  -9,6
-10,2
+6,3 %

Understöd
-19,0
-19,4
+2,1 %

Sammanlagt
-47,6
-49,3
+3,6 %

Löne- och socialkostnaderna för personalen ökade med 3,5 %.
Nettobeloppet för understöden var 19,4 milj. euro, varav församlingarna beviljades 16,6 milj. euro. Kyrkostyrelsen beviljade år 2006 församlingarna understöd för olika objekt enligt följande (milj. euro):
Komplettering av skatteintäkter

  3,6
Understöd enligt prövning

  1,0
Extra verksamhetsunderstöd

  1,3

Utvecklingsunderstöd

  0,5
Sammanslagningsunderstöd
  
  3,2
Understöd för byggnader och begravningsplatser  6,8

Konserveringsunderstöd

  0,1
Sammanlagt


16,6
Under verksamhetsåret fick församlingarna 1,0 milj. euro i understöd mer än vad som planerats i budgeten, vilket gör det möjligt att göra motsvarande besparing i bokslutet för år 2005.
Finansiering av verksamheten
Från början av år 2006 tar centralfonden ut församlingsavgifterna endast som en grundavgift på basis av den kalkylerade kyrkoskatten. Grundavgiftsnivån var 
8,7 %. Från början av år 2006 har kyrkans samfundsskatteandel redovisats till församlingarna på ett nytt sätt: 50 % i förhållande till kommunernas samfundsskatteintäkter och 50 % enligt principen euro/kommunmedlem. Denna reform garanterar att alla församlingar får en samfundsskatteandel på minst cirka 10 euro per kommunmedlem.
Avgifterna till centralfonden fastställs utifrån församlingarnas skatteintäkter två år tidigare. Avgiftsintäkterna för år 2006 grundade sig på den verkställda beskattningen för år 2004. De förändringar som sker i församlingarnas skatteintäkter påverkar automatiskt centralfondens intäkter med två års fördröjning.
Inkomsterna från församlingsavgifterna uppgick till 46,9 milj. euro, vilket innebar en minskning på 3,1 % (år 2005 uppgick intäkterna till 48,4 milj. euro). 
I bokföringen inflöt ränte- och finansieringsintäkter till ett värde av 2,7 milj. euro. Avkastningen från placeringarna inom centralfondens övriga verksamhet (51,0 milj. euro) var 5,0 %.
Räkenskapsperiodens resultat
Resultaträkning
Årsbidraget var 0,3 milj. euro och avskrivningarna 1,4 milj. euro. Räkenskapsperiodens resultat var -1,2 milj. euro. De föreslagna bokslutsdispositionerna är 0,3 milj. euro och räkenskapsperiodens underskott blir sålunda 0,9 milj. euro. 
Investeringsdelen och dess utfallsjämförelse
Centralfondens investeringsutgifter uppgick under räkenskapsåret till 1,0 milj. euro, dvs. cirka 0,8 milj. euro mindre än vad som uppskattats i budgeten. De största posterna var anskaffning av datasystem samt renoveringar av stiftens fastigheter.
Finansieringsanalys och ekonomisk ställning
Årsbidraget var 0,3 milj. euro, dvs. cirka 0,9 milj. euro större än vad som uppskattats i budgeten. Nettokassaflödet från den ordinarie verksamheten och investeringarna var -0,4 milj. euro (budgeten -2,4 milj. euro). Förändringen i penningmedel under året var sammanlagt -6,5 milj. euro (inkl. 7,4 milj. euro fordringar av församlingsavgifter som kontofördes först den första bankdagen år 2007). 
De likvida medlen (56,0 milj. euro) och de långfristiga placeringarna (9,4 milj. euro) uppgick i slutet av året till totalt 65,4 milj. euro, vilket motsvarar 1,4 års församlingsavgifter. Tillgångarna i fonderna med egen täckning var dessutom 14,9 milj. euro, varav domkapitlens fonders andel uppgick till 6,7 milj. euro.
Kyrkostyrelsens framställning om användningen av räkenskapsperiodens resultat
Centralfondens resultat för räkenskapsåret 2006 är -1 185 312,49 euro. Av reserverna föreslås upplösas 82 465,98 euro och av fonderna 191 554,24 euro. Räkenskapsperiodens underskott efter förändringar i reserver och fondöverföringar 911 292,29 euro. 

Kyrkostyrelsen föreslår att räkenskapsperiodens underskott bokförs som minskning i det egna kapitalet för att minska föregående års överskott.
Revisionsberättelse
Ekonomiutskottet har tagit del av Kyrkans centralfonds revisionsberättelse, daterad 12.3.2007, i vilken föreslås fastställande av bokslutet och beviljande av ansvarsfrihet för de redovisningsskyldiga för år 2006.
Ekonomiutskottets ståndpunkt 
Allmänt om verksamhetsberättelsen
Verksamhetsberättelsen ger en klar bild av verksamheten inom kyrkans personalavdelning och ekonomiavdelning samt av kyrkans centralfonds ekonomi och verksamhet under år 2006. Verksamhetsberättelsen fokuserar på det väsentliga och utvärderar i tillräcklig utsträckning de mål för verksamheten och ekonomin som godkänts i budgeten.
Som ett sammandrag konstaterar ekonomiutskottet att
1. Ekonomiskt sett var året utmärkt med avseende på pensionsverksamheten och motsvarade budgeten i fråga om den övriga verksamheten.
2. Värdet av pensionsfondens egendom uppskattad enligt marknadsvärdet var vid årets slut 746,8 milj. euro. Årsavkastningen räknat enligt marknadsvärdet var 11,7 %. Pensionsfondens storlek ökade till 23,6 % av det totala pensionsansvaret då målnivån är 25 – 30 %.
3. Verksamhetsbidraget för centralfondens övriga verksamhet (nettokostnader) var -49,3 milj. euro, vilket innebär en ökning på 
3,6 %. Församlingsavgifterna var 46,9 milj. euro (-3,1 %). Årsbidraget var 0,3 milj. euro. Räkenskapsperiodens underskott var -0,9 milj. euro.
Pensionsverksamhet
Det till pensionsfonden överförda verksamhetsunderskottet från pensionsverksamheten, dvs. differensen mellan alla intäkter och utgifter för pensionsverksamheten, var 15,4 milj. euro. Beloppet var 6,5 milj. euro större än vad som uppskattats i budgeten för år 2006. Skillnaden förklaras huvudsakligen av att pensionsavgiftsintäkterna var 4,2 milj. euro högre och pensionskostnaderna 1,8 milj. lägre än beräknat. Om budgeten avviker så här mycket från den faktiska intäkts- och utgiftsnivån ges under budgetbehandlingen en mycket sämre bild av situationen och utvecklingen inom pensionsverksamheten än vad den faktiska situationen är. Bedömningen av nivån på intäkterna och utgifterna för pensionsverksamheten kunde med fördel preciseras när budgeten görs upp.
Kostnaderna för dataförvaltningen inom pensionsverksamheten är anmärkningsvärt höga i jämförelse med de övriga kostnaderna för pensionsverksamheten och kyrkostyrelsens övriga kostnader. Det framgår inte av bokslutet hur kostnaderna fördelar sig mellan det årliga underhållet och de centrala utvecklingsprojekten. Ekonomiutskottet har fått en separat utredning i ärendet. Ekonomiutskottet anser det nödvändigt att det både i budgeten och i verksamhetsplanen i fortsättningen ges tillräckligt specificerade uppgifter om dataförvaltningskostnaderna inom pensionsverksamheten.
Enligt ekonomiutskottets uppfattning har pensionsfondens placeringar skötts sakligt och professionellt. Pensionsfondens nettoavkastning enligt gängse värde var 11,7 %, vilket alltjämt hör till de bästa i branschen. Ekonomiutskottet konstaterar att det goda resultatet av pensionsfondens placeringsverksamhet och pensionsverksamheten ger anledning till belåtenhet.
De nya kalkylerna över det totala pensionsansvaret blev klara först i början av år 2007. De justerade kalkylerna behövs för att fastställa det totala pensionsansvaret och den behövliga fonderingsgraden, för att bereda avgöranden som gäller pensionsfondens framtid samt för att garantera en tillräcklig och korrekt nivå på församlingarnas pensionsavgifter.
I budgeten för år 2006 tillämpades på placeringsintäkterna ett nytt budgeteringssätt som gick ut på att endast s.k. säkra intäkter inkluderades i budgeten. Enligt den utredning som ekonomiutskottet fått uppgick dessa intäkter till 19,4 milj. euro (i budgeten 15,9 milj. euro).  I intäkter från försäljningsvinster o.dyl. inflöt 49,8 milj. euro.  Verksamhetsintäkterna från placeringsverksamheten, vilka upptas i bokföringen, var sålunda sammanlagt 69,2 milj. euro. Denna specifikation har inte inkluderats i bokslutet.
Centralfondens övriga verksamhet
Ekonomiutskottet tackar Kyrkostyrelsens och stiftens personal för att budgeten följts väl. 

Ekonomiutskottet anser att budgetpraxisen, enligt vilken man vid bedömningen av i vilken mån en enhet överskridit sin bindningsnivå avdrar motsvarande inbesparing under föregående år, är både positiv och flexibel. Till verksamhetsberättelsen har fogats ett sammandrag av budgetens utfallsuppgifter per bindningsnivå/objekt, av vilket det är möjligt att fastställa hur alla de bindande anslagen har utfallit och på vilka punkter besparingar från föregående år har behövts för att täcka belopp som överskridits.
Understöd
Församlingarnas understödssystem har omstrukturerats under de senaste åren. Under de närmaste åren kommer det att vara viktigt att särskilt bedöma hur väl understödssystemet fungerar och hur stort behovet av understöd är. Att stödja församlingarnas samarbete och strukturomvandling är med fog just nu ett centralt prioritetsområde. 

I en bilaga till verksamhetsberättelsen finns en utredning om hur det projektanslag som särskilt allokerats till kyrkostyrelsen använts; kyrkomötet förutsatte att en sådan utredning görs. I verksamhetsberättelsen rapporteras också om hur kapellprojektet i Tahkovuori framskrider, vilket ekonomiutskottet tidigare förutsatt.
Ekonomisk ställning och balans
Centralfondens balans är stark. Penningmedlem och de långfristiga placeringarna motsvarade 1,4 års församlingsavgifter. Ekonomiutskottet upprepar sin tidigare ståndpunkt att ett belopp av likvida medel och långfristiga placeringar motsvarande ett års församlingsavgifter är tillräckligt för att trygga centralfondens ekonomi också under kraftiga ekonomiska konjunktursvängningar. Ekonomiutskottet anser att överskott från tidigare år vid behov kan användas för nya projekt så att de inte ger upphov till ett tryck på att höja församlingsavgiften.
Ekonomiutskottet konstaterar att församlingsavgiftens nivå (8,7 %) på basis av bokslutet för år 2006 är tillräcklig för att finansiera centralfondens övriga verksamhet och understöden. 

Med avseende på både kyrkans centralfond och församlingarnas ekonomiska planering är det motiverat att hålla nivån på den grundavgift som församlingarna betalar stabil flera år i följd. Det finns dock skäl att ta ställning till en sänkning av församlingsavgiften under planeringsperioden 2008–2010 med hänsyn till församlingarnas minskade behov av understöd och centralfondens starka balans.
Kyrkostyrelsen har i enlighet med ekonomiutskottets ställningstagande utrett ändamålsenligheten hos fonder inom balansens eget kapital och avskaffat vissa små fonder samt utarbetat en separat framställning till kyrkomötet om upplösning av kyrkans centralfonds reservfond.
Ekonomiutskottets förslag
På ovan nämnda grunder föreslår ekonomiutskottet att kyrkomötet
1.    godkänner kyrkostyrelsens verksamhetsberättelse för år 2006 s. 16–19, 27–30, 
85–96 och 97–101,
2. godkänner kyrkostyrelsens framställning om användningen av räkenskapsperiodens resultat som följer:
Räkenskapsperiodens resultat
                     -1.185.312,49 €
Förändring av reserver
   Hjälp till utslagna


     82.465,96 €
Fondöverföringar
   Upphovsrättsfonden
170.368,77 €
   Övriga fonder

  21.185,47 €
   191.554,24 €
Räkenskapsperiodens underskott

  -911 292,29 €
Räkenskapsperiodens underskott bokförs som minskning i det egna kapitalet för att minska föregående räkenskapsperioders överskott.
3. fastställer Kyrkans centralfonds bokslut för räkenskapsåret 2006,
4. beviljar de redovisningsskyldiga ansvarsfrihet för räkenskapsåret 2006.
Åbo den maj 9 2007
För ekonomiutskottet
Marjatta Hyttinen


Jouni Lätti
ordförande



sekreterare
I behandlingen av ärendet deltog ordförande Hyttinen och medlemmarna Aarnio, Eero, Ilveskoski, Isotalus, Korhonen, Kosunen, Lemettinen, Mäenpää, Nyström, Rajala, Riekkinen, Rostamo, Simola, Tynkkynen, Väisänen och Westerlund.

