Förstärkta talmanskonferensens utlåtande 1/2015 som bifogas till konstitutionsutskottets betänkande 1/2015 om biskopsmötets framställning 1/2014

Utlåtande om dokumentet The Church: Towards a Common Vision av kommissionen Faith and Order inom Kyrkornas världsråd
Ärende nr 2014-00441
Kyrkostyrelsens uppgifter bestäms i 20 kapitlet 7 § i kyrkolagen. Enligt 1 mom. har kyrkomötet till uppgift att handlägga ärenden som angår kyrkans lära och arbete samt kyrkans lagstiftning, förvaltning och ekonomi. I paragrafens 2 mom. uppräknas de ärenden, vilka kyrkomötet beslutar om. 
Biskopsmötet har med stöd av 20 kap. 9 § 1 mom. i kyrkolagen rätt att lämna framställningar till kyrkomötet. I sin framställning 1/2014 till kyrkomötet föreslår biskopsmötet att kyrkomötet ger vår kyrkas utlåtande som svar till kommissionen Faith and Order inom Kyrkornas världsråd gällande dokumentet The Church – Towards a Common Vision. Kyrkomötet har i plenum 3.11.2014 remitterat ärendet till konstitutionsutskottet, till vilket förstärkta talmanskonferensen ska ge ett utlåtande om huruvida förslaget måste avgöras med kvalificerad majoritet. 
Förstärkta talmanskonferensens uppgift
Förstärkta talmanskonferensen har enligt 6 a § 1 mom. i kyrkomötets arbetsordning i uppgift att ge ett utlåtande om huruvida utskottets betänkande inkluderar ett sådant förslag som måste avgöras med kvalificerad majoritet. 
I 20 kap. 10 § i kyrkolagen föreskrivs att de däri nämnda kyrkomötesbesluten kräver ett förfarande med två behandlingar där förutsättningen för ett slutligt beslut är att beslutsförslaget i den andra behandlingen får minst tre fjärdedelar av de avgivna rösterna. Enligt bestämmelsen ska förslaget, då man i plenum har fattat beslut om varje punkt i ett utskotts förslag som gäller ett sådant ärende som avses i 20 kap. 7 § 2 mom. 1, 2, 3 eller 4 punkten i kyrkolagen, i sin helhet upptas till andra behandling i ett särskilt plenum i den form som det blivit godkänt i den första behandlingen. Förslaget godkänns om det vid andra behandlingen får minst tre fjärdedelar av de röster som ges.
Kvalificerad majoritet krävs när kyrkomötet 1) godkänner eller förordnar om ibruktagande av bibelöversättning, den kristna läran, psalmbok, kyrkohandbok eller mässmelodier; 2) handlägger ärenden vilka förutsätter principiella ståndpunktstaganden som rör kyrkans tro och lära eller som grundar sig härpå samt att vidta åtgärder med anledning av dessa; 3) gör upp förslag till stiftande, ändring eller upphävande av kyrkolag; eller 4) godkänner kyrkoordning
Konstitutionsutskottets betänkande

Konstitutionsutskottet föreslår i sitt betänkande 1/2015 att kyrkomötet 1) godkänner det utlåtande som medföljer som bilaga till utlåtandet som Evangelisk-lutherska kyrkans i Finland svar till kommissionen Faith and Order inom Kyrkans Världsråd gällande dokumentet The Church – Towards a Common Vision, samt 2) ber Kyrkostyrelsens utrikesavdelning och biskopsmötet samt stiften att vidta åtgärder för att främja behandlingen av dokumentet och det svar som getts på det både inom kyrkan som helhet och i församlingarna.

I betänkandets motiveringar tar utskottet ställning till handläggningsordningen och anser att utlåtandet som ska framställas för kyrkomötet som Evangelisk-lutherska kyrkans i Finland svar till kommissionen Faith and Order inom Kyrkans Världsråd är ett i 20 kap. 7 § 2 mom. 2 punkten avsett principiellt ställningstagande som rör eller grundar sig på kyrkans tro och lära, och att beslutet således förutsätter kvalificerad majoritet i enlighet med 20 kap. 10 § i kyrkolagen. 
Förstärkta talmanskonferensens utlåtande 
Kyrkornas världsråds Faith and Order-kommission ber om svar på fem frågor gällande det ekumeniska dokument som kommissionen berett i flera år (Kyrkan: På väg mot en gemensam vision) och gällande kommissionens fortsatta arbete. Dokumentet är ett skede i den ekumeniska processen mot kristen enhet. Dokumentet har sina rötter i BEM-dokumentet från 1982 (Dop, nattvard och ämbete) och kyrkornas svar på detta.
Initiativet till utlåtandet har alltså inte uppstått ur vår kyrkas egna behov. Det är en del av den ekumeniska processen som baserar sig på den dialog som förs mellan kyrkorna. Det aktuella utlåtandet är vår kyrkas uttalande i den här dialogen. Frågorna som Faith and Order-kommissionen ställt kyrkorna och kyrkornas svar på frågorna kan ses som beredning av ärendet. I svaren formuleras inga läror eller nya åsikter som binder kyrkan. Utlåtandet kan därför inte ses som ett sådant principiellt ställningstagande som avses i 20 kap. 7 § 2 mom. 2 punkten i kyrkolagen.
Den förstärkta talmanskonferensens ståndpunkt är att godkännandet av beslutsförslagen i konstitutionsutskottets betänkande 1/2015 i kyrkomötets plenum inte kräver kvalificerad majoritet.
Åbo den 2 november 2015
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