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Konstitutionsutskottets betänkande 1/2015 om biskopsmötets framställning 1/2014
Utlåtande om dokumentet The Church: Towards a Common Vision, som sammanställts av kommissionen Faith and Order inom Kyrkornas världsråd
Ärende nr 2014-00441
Kyrkomötet har i plenum den 3 november 2014 skickat till konstitutionsutskottet biskopsmötets framställning om vår kyrkas svar till Kommissionen Faith and Order inom Kyrkornas världsråd gällande dokumentet The Church: Towards a Common Vision. Förstärkta talmanskonferensen ska ge konstitutionsutskottet ett utlåtande. 
Utskottet föreslår att kyrkomötet ger kommissionen det utlåtande som följer som bilaga till betänkandet. I utarbetandet av betänkandet har utskottet hört ecklesiastikrådet Kimmo Kääriäinen och kyrkomötets generalsekreterare Katri Kuuskoski i deras egenskap av sakkunniga.
Framställningens bakgrund
Dokumentet The Church: Towards a Common Vision (nedan i detta betänkande även dokumentet ”Kyrkan”) bygger på ett mångårigt beredningsarbete, som be-skrivs i ett särskilt kapitel om dokumentets uppkomst (s. 45-51). Dokumentets närmare bakgrundshistoria kan anses ha sina rötter i BEM-dokumentet från 1982 (Dop, nattvard och ämbete), kyrkornas svar på detta och de ecklesiologiska frågor som dessa har gett upphov till. I bakgrunden fanns också tre andra forskningsprojekt som kommissionen Faith and Order bedrivit och som visat att det finns ett behov av att fokusera på ecklesiologin. Kommissionens plenum inledde till följd av detta år 1989 ett forskningsprojekt, som i det skedet gick under namnet The Nature and Mission of the Church – Ecumenical Perspectives on Ecclesiology (Kyrkans natur och uppgift – ekumeniska perspektiv på ecklesiologi). Resultatet blev två ecklesiologiska mellandokument, The Nature and Purpose of the Church (1998) och The Nature and Mission of the Church (2006), som sedan bearbetades utifrån de svar som kyrkorna och de övriga ekumeniska aktörerna lämnade in.
Det aktuella dokumentet The Church – Towards a Common Vision har skickats till kyrkorna för kommentarer som en konvergenstext som beskriver hur kyrkornas visioner närmar sig varandra. Detta är den andra konvergenstexten som kommissionen Faith and Order har sammanställt efter dokumentet Dop, nattvard och ämbete (BEM), och med anledning av textens natur har den en särskild ekumenisk betydelse.  Målet med texten är att förnya det ekumeniska teologiska tänkandet och uppnå ett teologiskt samförstånd om kyrkan (s. v-ix). Texten uttrycker ännu inte en fullständig enighet i alla frågor som behandlas, men den är avsedd att vara mer än bara en inspirationskälla och ett verktyg för vidare forskning. 
Dokumentet är indelat i fyra huvudkapitel. Det första kapitlet strävar efter att klargöra hur den kristna gemenskapen grundar sig på Guds mission att frälsa och förändra världen samt hur kyrkans enhet anknyter till denna mission. Det andra kapitlet beskriver kyrkans centrala drag som koinonia, en gemenskap. Kapitlet är en sammanfattning av utförliga reflexioner både om hur Bibeln och den senare tradi-tionen binder kyrkan till Gud och om vissa följder som denna förbindelse har haft för kyrkans liv och struktur. Det tredje kapitlet fokuserar på kyrkans framväxt som ett vallfärdande folk som vandrar mot Guds rike och speciellt på flera svåra ecklesiologiska frågor som skilt kyrkorna åt. Detta kapitel strävar efter att visa hur man utgående från vissa av dessa frågor har lyckats komma några steg närmare ett större samförstånd och klargöra de frågor som kyrkorna alltjämt bör behandla. I det fjärde kapitlet beskrivs på vilka sätt kyrkan fungerar i världen som en symbol och ett uttryck för Guds kärlek, till exempel genom att förkunna Kristus i en interreligiös kontext, vittna om evangeliets moraliska värden och svara på människornas nöd och behov.
Dokumentet är avsett att tjäna kyrkorna genom att (1) sammanställa resultaten av dialoger som förts kring centrala ecklesiologiska teman under de senaste decennierna, (2) låta kyrkorna bedöma resultaten av dessa dialoger samt (3) hjälpa kyrkorna att reflektera över sina respektive uppfattningar om Herrens vilja att växa med sikte på en djupare enhet. För att dessa mål ska uppnås ombeds kyrkorna diskutera texten i dokumentet Kyrkan och skicka ett officiellt svar till kommissionen Faith and Order utifrån följande frågor:
1. I vilken utsträckning återspeglar texten er kyrkas ecklesiologiska självförståelse?
2. I vilken utsträckning erbjuder denna text en grund för framväxten av en större enhet bland kyrkorna?
3. Vilken anpassning eller förnyelse utmanas er kyrka att arbeta för utifrån denna text?
4. Hur långt är er kyrka beredd att gå i ett närmande till de kyrkor som på ett positivt sätt kan erkänna de beskrivningar av kyrkan som ges i denna text?
5. Kring vilka delar av kyrkans liv behövs fortsatt diskussion och vilka råd kan er kyrka ge Faith and Order inför det fortsatta arbetet med ecklesiologiska frågor?
Kommissionen önskar få kyrkornas svar på texten före den 31 december 2015.
Vår kyrkas svar
Tidigare beredningsfaser i ärendet
Kommissionen Faith and Order ber kyrkorna besvara de fem frågor som ställs i dokumentet. Målet är att skapa en gemensam process där kyrkorna får reflektera över sin självförståelse med hjälp av dokumentet och de frågor som där ställs samt besvara dessa frågor. Kyrkornas svar samlas ihop och publiceras för att tjäna kommande ekumeniska dialoger och den ekumeniska forskningen.
Vår kyrkas svar på dokumentet har beretts i nämnden för teologiska ärenden och Kyrkans utrikesråd. Utrikesrådet har i maj 2014 godkänt ett utkast till utlåtande, som skickades till biskopsmötet med begäran om att ”ge ett utlåtande om kyrkans utrikesråds utlåtande om dokumentet "Kyrkan" och göra eventuella ändringar i detta, samt skicka det bearbetade utlåtandet för beslut till kyrkomötet senast våren 2015”. Utrikesrådet och biskopsmötet har ansett detta vara en så viktig principiell fråga att vår kyrkas egentliga utlåtande om dokumentet på grundval av 20 kap. 7 § i kyrkolagen ska ges av kyrkomötet. Biskopsmötet har hösten 2014 lämnat en framställning (1/2014) om ärendet till kyrkomötet och i denna framställning inkluderat sitt förslag till utlåtande som bygger på tidigare beredning. Utlåtandet har sammanställts som svar på de fem frågor som ställs i dokumentet och delats upp i underkapitel med respektive fråga som rubrik. 
Kyrkomötets utlåtande
Kyrkomötet ger utlåtandet självständigt. Utskottet har använt sitt eget förslag till utlåtande som grund för biskopsmötets framställning men gjort vissa ändringar i det. En del av ändringarna är språkliga och har gjorts för att texten ska bli mer lättläst och begriplig. Därtill har utskottet valt att fästa uppmärksamhet vid följande faktorer som nämns i förteckningen: 
1. Förhållandet mellan rättfärdiggörelsen och ecklesiologin
Ett mål med utlåtandet har varit att klargöra vår kyrkas syn på hur den gemenskapsecklesiologi som används som grund för dokumentet relaterar till treenighetsläran och läran om rättfärdiggörelse, som är central inom lutherdomen.
2. Kyrkomötenas normativa status
I utlåtandet redogörs närmare för den lutherska uppfattningen om de ekumeniska kyrkomötenas auktoritet. Vår kyrka godkänner de ekumeniska kyrkomötenas lärorelaterade beslut men betraktar inte kyrkomötet som en principiellt ofelbar instans.
3. Preciserade definitioner av kyrkans katolicitet och apostolicitet
I utlåtandet betonas att vår kyrka uppfattar apostoliciteten framför allt som en fortlevnad av den apostoliska förkunnelsen. I definitionen av katolicitet nämns också att kyrkans enhet sträcker sig över tidens och evighetens gränser.
4. Läran om sakramenten och kyrkans sakramentala natur
I utlåtandet preciseras i vilket avseende vår kyrka kan godkänna att man talar om kyrkan som sakrament. Vidare betonas att uppfattningen om sakramenten som verkande tecken och nådemedel, inte bara yttre bekännelseakter, är oförytterlig för vår kyrka.
5. Förhållandet mellan präster och lekmän
Utlåtandet ger uttryck för vår kyrkas uppfattning att kyrkan representeras av prästerna och lekmännen tillsammans.
6. Frågan om auktoritet och vem som utövar den
I utlåtandet betonas att den kyrkliga auktoriteten inte tillhör någon enskild instans. Att värna om den apostoliska läran är en uppgift som anförtrotts hela kyrkan och som utförs av prästerna och församlingen tillsammans, dock så att de som representerar kyrkans vigningstjänst bär ett särskilt ansvar för denna uppgift. Kyrkan måste söka vägledning av den heliga Anden och utföra teologiskt arbete för att kunna skilja det autentiska evangeliet och den mångfald som det möjliggör från splittrande mångfald som strider mot evangeliet.
7. Förhållandet mellan enhet och mångfald 
I utlåtandet konstateras att dokumentet ”Kyrkan” utmanar vår kyrka att möjliggöra den legitima mångfald som vår föränderliga omvärld kräver och å andra sidan att identifiera de gränser som evangeliet sätter för denna. 
8. Framtidshoppets dimension
I utlåtandet betonas att kyrkan som en gemenskap med den treenige Guden också inbegriper den s.k. jublande kyrkan i himlen. Guds verk att frälsa och läka en brusten värld sker i denna tid, men de har också en evighetsdimension. De tillför livet ett framtidshopp. 
9. Frågan om det unika i Kristi person
I utlåtandet konstateras vår kyrkas tro om att människorna trots en begränsad, naturlig gudsmedvetenhet och gudslängtan inte kan känna Gud som den Han är utan Guds uppenbarelse genom Kristus i världen och genom Bibelns ord.
10. Förhållandet mellan evangeliet och etiken
I utlåtandet framställs vår kyrkas uppfattning om att människan på basis av skapelsen har en naturlig moraluppfattning, som dock inte kan bota människans syndighet. Evangeliet frigör människan från syndens dom och ger henne kraft att leva ett gott liv, trots att denna livstids kristna fortfarande bär på synd.
Vidare åtgärder som krävs
Dokumentet "Kyrkan" är avsett att tjäna som ett redskap för kyrkorna så att de kan bedöma också sin egen uppfattning om kyrkan och hur dess fullhet förverkligas i deras eget liv. 
I synnerhet svaren på den tredje frågan, "Vilken anpassning eller förnyelse utmanas er kyrka att arbeta för utifrån denna text?", tangerar många utmaningar som i dag är aktuella i vår kyrka. Till dessa hör bl.a. de enhetsrelaterade frågorna om legitim och splittrande mångfald samt moralfrågor, frågorna om förhållandet mellan ämbete och lekmän samt om större delaktighet och ansvarstagande bland församlingsmedlemmarna, liksom även frågorna om sekulariseringen, den enhetliga kulturens sönderfall och den växande pluralismen, vilka kräver att kyrkan reflekterar över sin ecklesiologiska självförståelse. 
Utskottet anser det vara viktigt att frågorna i dokumentet och kyrkomötets svar på respektive fråga utnyttjas också i den interna diskussionen inom vår egen kyrka. Det är naturligt att denna diskussion förs teologer emellan. Eftersom det är fråga om ett exceptionellt viktigt ekumeniskt dokument kunde det fungera som ett incitament till diskussion och fördjupa självförståelsen om kyrkans uppgift och karaktär också bland församlingsmedlemmarna. 
Utskottet anser att uppgiften med att främja receptionen av dokumentet bör skötas av kyrkans utrikesavdelning, biskopsmötet och stiften. Processen kan inbegripa till exempel teologiska seminarier, men den ekumeniska fostran och diskussionen utifrån dokumentet bör främjas också på församlingsnivå. Detta förutsätter effektiv kommunikation på olika nivåer inom kyrkan.
Utlåtandets behandlingsordning
Dokumentet "Kyrkan" är ett ekumeniskt konvergensdokument. Det sammanställer resultaten av de centrala ecklesiologiska dialoger som förts under de senaste år-tiondena och kallar kyrkorna till att bedöma dem genom att besvara de frågor som ställs i dokumentet. Kyrkorna ombeds således inte godkänna eller förkasta dokumentet utan i stället besvara det utifrån sina respektive ecklesiologiska uppfattningar. Vår kyrka har tidigare gett ett motsvarande utlåtande bland annat om BEM-dokumentet.
Kyrkomötet har tidigare behandlat ekumeniska dokument både med enkel majoritet och med kvalificerad majoritet. Kyrkans ställningstagande till Leuenbergkonkordin år 1976 godkändes genom ett beslut med kvalificerad majoritet, eftersom det betraktades som ett ställningstagande om kyrkans tro och lära. Kyrkans utlåtande om BEM-dokumentet år 1985 behandlades däremot med enkel majoritet. Utskottet motiverade då förfarandet med att svaret inte var avsett att fungera som ett bindande ställningstagande för kyrkan utan som ett anförande av Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland i ett visst skede av den mellankyrkliga debatt som pågått i många årtionden. Vidare ansåg utskottets dåvarande ordförande Kalevi Toiviainen i plenum att en kvalificerad majoritet inte var nödvändig, eftersom kyrkans svar inte direkt ledde till slutsatser om vår kyrkas praxis. Då kyrkomötet år 1995 beslutade om Borgådeklarationen ansåg kyrkomötets ordförande ärkebiskop John Vikström att kyrkomötet skulle avgöra ärendet med enkel röstmajoritet. Kyrkomötet beslutade då enhälligt att avtalet skulle behandlas med kvalificerad majoritet. Under höstsessionen 2010 ansåg kyrkomötets lagfarna sakkunniga Irma Telivuo dock att kyrkomötet inte på egen hand kan bestämma om omröstningssättet, eftersom det är lagen som avgör när omröstning med kvalificerad majoritet ska tillämpas. Eftersom praxis har varierat något beslutade kyrkomötet under höst-sessionen 2013 att inrätta en förstärkt talmanskonferens med uppgiften att bedöma behovet av kvalificerad majoritet. Då kyrkomötet överlämnade behandlingen av det aktuella ärendet till konstitutionsutskottet beslutades att förstärkta talmanskonferensen ska ge ett utlåtande i frågan. Utskottet ska dock också själv i sitt betänkande ta ställning till huruvida ärendet förutsätter kvalificerad majoritet. 
Då frågan om tillämpningen av kvalificerad majoritet begrundas gäller det alltså att bedöma huruvida det aktuella ärendet är av sådan natur att det enligt kyrkolagen ska avgöras med kvalificerad majoritet. Enligt 20 kap. 7 § 2 mom. 2 punkten i kyrkolagen ska kyrkomötet "handlägga ärenden vilka förutsätter principiella ståndpunktstaganden som rör kyrkans tro och lära eller som grundar sig härpå samt att vidta åtgärder med anledning av dessa" och enligt 9 punkten i samma moment "besluta om kyrkans förbindelser till övriga kyrkor, trossamfund och mellankyrkliga organisationer samt om samarbetet med dessa". Sådana förslag som avses i punkten 2 förutsätter kvalificerad majoritet.
Utskottet har diskuterat huruvida kvalificerad majoritet krävs också då kyrkan endast uttrycker sin egen befintliga principiella ståndpunkt eller enbart i de fall där kyrkan gör nya ställningstaganden som avviker från tidigare. En motsvarande fråga är huruvida kyrkomötets ställningstaganden som rör eller grundar sig på kyrkans tro och lära alltid kräver kvalificerad majoritet eller endast då kyrkomötet beslutar att vidta åtgärder med anledning av dem. 
Konstitutionsutskottet anser att det utlåtande som bifogats detta betänkande och som ska framställas för kyrkomötet som Evangelisk-lutherska kyrkans i Finland svar till kommissionen Faith and Order inom Kyrkans Världsråd är ett i 20 kap. 7 § 2 mom. 2 punkten avsett principiellt ställningstagande som rör eller grundar sig på kyrkans tro och lära. 
I fråga om det ärende som ska behandlas betonar utskottet att det handlar om ett ställningstagande om ett betydande ekumeniskt dokument, som i sig innehåller principiella frågor. Utlåtandet godkänns som ett separat beslut som kyrkomötets ställningstagande. Man tar ställning till flera principiella frågor, och den viktigaste av dessa är huruvida det gemenskapsecklesiologiska förhållningssättet i dokumentet "Kyrkan" är berättigat och förenligt med den lutherska ecklesiologin. Utlåtandet sammanfattar också vår kyrkas ecklesiologiska självförståelse och anger vilka utmaningar och uppgifter som den föranleder på det ekumeniska fältet. Utskottet anser således att beslutet förutsätter kvalificerad majoritet i enlighet med 20 kap. 10 § i kyrkolagen.
Däremot betraktar utskottet inte det bifogade utlåtandet som en åtgärd i anknytning till sådant beslutsfattande enligt 20 kap. 7 § 2 mom. 9 punkten i kyrkolagen som gäller kyrkans förbindelser till andra kyrkor, trossamfund och mellankyrkliga organisationer samt samarbete med dessa, eftersom svaret inte förändrar kyrkans förhållande till Kyrkans Världsråd eller andra kyrkor. Enligt utskottets tolkning gäller denna punkt ekumeniska avtal som får rättsverkningar inom kyrkan eller mellan vår kyrka och andra kyrkor eller organisationer. Exempel på sådana avtal är Borgåavtalet, medlemskapet i Lutherska världsförbundet och samarbetsdokument som ingås med andra kyrkor. 
Utskottets förslag
Konstitutionsutskottet föreslår att kyrkomötet

1. godkänner det bifogade utlåtandet som Evangelisk-lutherska kyrkans i Finland svar till kommissionen Faith and Order inom Kyrkornas världsråd gällande dokumentet The Church – Towards a Common Vision,
2. och ber Kyrkostyrelsens utrikesavdelning och biskopsmötet samt stiften att vidta åtgärder för att främja behandlingen av dokumentet och det svar som getts på det både inom kyrkan som helhet och i församlingarna.
Helsingfors den 22 september 2015
På utskottets vägnar
Simo Peura


Ilmari Karimies
ordförande


sekreterare
Följande personer har deltagit i behandlingen av ärendet: ordföranden Simo Peura samt medlemmarna Aspinen, Juntunen, Ketonen, Koskenniemi, Kujala, Linnoinen, Lumijärvi, Määttänen, Niemelä, Niiranen, Nummela, Puhalainen, Repo, Särkiö och Åstrand.
