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Allmänna utskottets betänkande 1/2010 om ombudsinitiativ 8/2009 som gäller genomförande av medieundersökning






Ärende nr 2009-00275

Kyrkomötet har i plenum den 7 maj 2009 remitterat ärendet till allmänna utskottet. Utskottet har hört kyrkans kommunikationsdirektor Tuomo Pesonen. 

Initiativets centrala innehåll

I ombudsinitiativet föreslås att kyrkomötet ger Kyrkostyrelsen i uppdrag att

1. senast före utgången av år 2011 utreda i vilken mediemiljö Kyrkans informationscentral verkar

2. föreslå eventuella åtgärder för hur Kyrkans informationscentrals organisation och verksamhet på bästa möjliga sätt ska kunna möta dagens och morgondagens utmaningar.

Initiativet motiveras med förändringarna på det finländska mediefältet. Den allmänna utvecklingen har enligt initiativet för pressens del inneburit koncentrering och för de elektroniska mediernas del splittring och segmentering. Som en speciell utmaning nämner initiativet kyrkans närvaro i de elektroniska medierna. Enligt initiativet borde man genom en medieundersökning kartlägga och analysera såväl Kyrkans informationscentrals omvärld som dess organisation, verksamhet och verksamhetseffekter. 

Bedömning av initiativet

Kyrkans informationscentrals nuvarande mediemiljö 
Kyrkans informationscentrals (KT) verksamhet styrs av Kommunikationsplanen för Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland fram till 2015 – Vi förmedlar budskapet, som godkändes av Kyrkostyrelsen i december 2009. Enligt kommunikationsplanen är sanningen grunden för kyrkans information och utgående från detta talar kyrkan frimodigt om Gud, tror och lever som den lär och slår vakt om öppenhet i verksamheten och genomskinlighet i förvaltningen. Kommunikationsplanen uppmuntrar till att öka växelverkan i kommunikationen, stödja det andliga livet också genom medierna, delta aktivt i mediedebatten, satsa mera på de nya medierna, utveckla den interna kommunikationen och ge centrala aktörer utbildning i kommunikation. 
Kyrkans informationscentral verkar utifrån dessa principer på ett allmänt plan i den finländska mediemiljön. KT informerar och diskuterar i såväl gamla som nya medier, utvecklar sin egen kommunikation och utbildar andra aktörer inom kyrkan så att de kan möta den föränderliga mediemiljöns utmaningar. Pressmeddelanden riktas i allmänhet till hela mediefältet, men informationen begränsas utgående från ämnet vid behov till bara församlingarna och de kyrkliga medierna. Medierna kan få uppslag för sina egna nyheter även från informationscentralens nyhetstjänst pod.fi, som i första hand är tänkt som en medborgartjänst. 

KT:s mediemiljö avgränsas av språkutbudet. KT:s verksamhet sköts huvudsakligen på finska medan Kyrkans central för det svenska arbetet ansvarar för informationen på svenska. Utöver den finska informationen betjänar KT i viss mån på teckenspråk och internationellt exempelvis på engelska.
Radio och tv

Vad gäller traditionella elektroniska medier präglas Kyrkans informationscentrals verksamhet av ett långvarigt samarbete med Rundradion, som i enlighet med sin lagstadgade public service-skyldighet har förmedlat andaktsprogram till en bred radio- och tv-publik. KT producerar radio- och tv-gudstjänster som går ut via Rundrations kanaler och andaktsprogrammet Pisara för TV1. Utöver dessa har radiokanalen YLE Radio 1 redan under många år beställt magasinprogrammet Horisontti som produceras som en timme långa program varannan vecka. Ansvarig chefredaktör för detta program är kanalchefen för YLE 1. Kyrkan är å sin sida representerad i YLE:s övervakningsorgan för andaktsprogrammen.

Radion är fortsättningsvis ett viktigt medium som varje vecka når över 95 % av finländarna. Rundradions kanaler har en sammanlagd kanalandel på 52 % och de kommersiella radiokanalerna 48 %. Kanalandelen för YLE Radio 1, som sänder de finska morgon- och aftonandakterna och radiogudstjänsterna, är 7 %. Trots att denna andel ser blygsam ut når andakterna på YLE Radio 1 i snitt ett stort antal finländare. De högsta genomsnittliga lyssnarsiffrorna har gudstjänsterna på söndag förmiddag (193 000) och på vardagar programmet Hartaita säveliä med andlig musik kl. 7.45 och morgonandakten kl. 7.50 (147 000). På tv har gudstjänsterna som sänds på YLE TV1 i snitt 153 000 tittare medan första sändningen av andaktsprogrammet Pisara når i snitt 138 000 tv-tittare. 

Kyrkans informationscentral har hittills inte gett sig in på ekonomisk verksamhet i samarbete med de kommersiella radio- och tv-kanalerna. Orsaken har varit att man önskat värna om den kontakt som byggts upp med Rundradion och undvika de osäkerhetsfaktorer som är förknippade med kommersiella kanaler. Kyrkans informationscentral har velat undvika åtgärder som skulle kunna ifrågasätta samarbetet med Rundradion. Till exempel om kyrkan styrde resurser till kommersiella medier som konkurrerar med den offentliga servicen kunde åtgärden tolkas så. Kyrkans informationscentral har velat förvissa sig om en ansvarsfull och hållbar kanalisering av sina resurser via en osedvanligt långsiktig och tillförlitlig samarbetspartner. 

Vad gäller privata kanaler är osäkerhetsfaktorerna förutom ett brokigt programinnehåll även den osäkerhet som är förknippad med kommersiell affärsverksamhet, vilket bland annat kan innebära ägarbyten och som en följd av företagsköp till och med att verksamheten upphör. Kyrkans informationscentral har förhållit sig positiv till enskilda församlingars, kyrkliga samfälligheters och kristna organisationers samarbete med kommersiella kanaler som TV 7, Radio Dei och Suomi TV, men avstår själv från detta slags samarbete med hänvisning till de strategiska motiveringar som framförts ovan.

Nya elektroniska medier

I de nya elektroniska medierna genomförs Kyrkans informationscentrals verksamhet i främsta hand via Andligt liv på webben, ett projekt som pågår åren 2009–2012. Projektet sköts av den webbkommunikationsenhet som grundades vid KT 2009. Projektet satsar på nya sociala elektroniska medier som möjliggör en helt ny typ av växelverkan på det mediala fältet. Enligt projektet är webben en social omvärld där kyrkan bör vara en aktiv aktör snarare än enbart en informationskanal. Projektet utbildar, koordinerar och utvecklar det webbkunnande som redan finns, så att vår kyrka kan genomföra sin grundläggande uppgift i den mediala omvärlden. 
Projektet Andligt liv på webben har hittills bland annat skapat webbgemenskapen Rakkauden ammattilaiset i anslutning till City-tidningens webbtjänst, där vem som helst anonymt kan diskutera med en präst, parrelationsexpert eller annan anställd. Projektet har också resulterat i en chat på IRC-Galleria riktad till personer som deltar i kyrkans ungdomsarbete på webben. Vidare har projektet gett några bloggar som stöder tjänsten evl.fi. 
Utöver de sociala medierna har KT ett stadigt grepp om den traditionella webbkommunikationen. Medborgarwebbtjänsten evl.fi, som publicerades 2005, betjänar både kyrkans medlemmar och andra intresserade. Tjänsten finns också i komprimerad form på engelska (evl.fi/english), vilket möter invandrarnas och kyrkans utländska samarbetsparters behov. Andra former för webbkommunikation som upprätthålls av KT är nyhetstjänsten pod.fi, blimedlemikyrkan.fi som uppmuntrar till medlemskap, webbtjänsten Kommunicera! som är avsedd för församlingarnas information och den nyaste, den offentliga webbtjänsten för församlingsarbete och förvaltning, Sakasti som publicerades på finska den 29 april 2010. Den sistnämnda riktar sig framför allt till kyrkans anställda och beslutsfattare och den kommer senare att finnas också på svenska under namnet Sacrista.

Till Sacristas ämnesområden hör kyrkans verksamhet, ekonomi, förvaltning, beslutsfattande och projekt. Webbtjänsten stöder nya samarbetsmöjligheter och erbjuder nyheter, material som stöder de anställda i deras arbete och information om gemensamma spelregler, om beslutsfattande och god praxis. Målet är att Sacrista ska vara den primära kanalen för kyrkans interna kommunikation, där exempelvis kyrkomötets och biskopsmötets beslut och diskussionsinlägg, personalutbildningskalendern och publikationsförsäljningen integreras. Som stöd för nytt samarbete byggs interaktiva funktioner. Ett tecken på samarbete som redan fåtts till stånd är Sacristas interna arbetsfördelning, där de anställda vid Kyrkostyrelsens olika avdelningar ansvarar för innehållet inom respektive ämnesområde medan KT:s webbkommunikationsenhet sköter utvecklingen av tjänsten och det tekniska underhållet.

Kyrkans informationscentrals organisation och samverkan med andra aktörer 
Den förändring i det finländska mediefältet som anges i initiativet har redan nu lett till omorganiseringar av Kyrkans informationscentrals arbete. KT har förnyat sin organisation och sin verksamhet så att man kan möta dagens och morgondagens utmaningar. Till de senaste omställningarna hör den webbkommunikationsenhet som skapats för de nya elektroniska mediernas behov och grundandet av projektet Andligt liv på webben. 
KT:s verksamhetskultur har justerats så att verksamhetssättet är mera innehållsbaserat och trösklarna mellan de olika enheterna har sänkts. Vid rekryteringen av nya anställda har KT betonat mångsidig kompetens och flexibilitet och man har satsat på att de anställda ska orka med sitt arbete. Till det sistnämnda hör två coaching-tillfällen för hela KT:s personal under ledning av konsulten Timo Tommila och en sex månader lång stödjande- och ledningskurs för KT:s ledningsgrupp.

KT har arbetat på att utveckla samverkan med andra aktörer inom den kyrkliga sektorn. I det nuvarande samarbetsnätverket ingår bland andra Ekumeniska Rådet i Finland, Finska Missionssällskapet, Kustannus Oy Kotimaa, Toivontuottajat som ansvarar för Helsingfors kyrkliga samfällighets radioverksamhet, Lutherska ungdomscentret i Finland (Nuorten Keskus) som KT samarbetat med kring bland annat utvecklingen av tjänsten evl.fi samt Kyrktjänst som stödde KT i informationen för kyrkodagarna i Jyväskylä. Värdefullt samarbete mellan församlingarna, kyrkans centralförvaltning och andra aktörer har uppstått också inom ramen för bland annat mediefostran och krisinformationen. 
Om bredden i samarbetsnätverken vittnar också den internationella kristna internetkonferens som ordnades i Finland 2009 (European Christian Internet Conference ( ECIC) och som KT aktivt var med om att arrangera. Samtidigt finns det ett behov av att utveckla den interna informationen och diskussionen inom kyrkans centralförvaltning, vilket framgår av att Kyrkostyrelsens plenum mot förslaget från nämnden för Kyrkans informationscentral beslutade att inte bevilja något informationspris år 2009. 
Kyrkans informationscentrals verksamhet som objekt för medieundersökning 
Kyrkans informationscentral följer de finländska mediernas nyhetsbevakning av vår kyrka också med utomstående hjälp. KT kommer under våren 2010 att få en utredning från nyhetsuppföljningstjänsten Cision om hur nyhetsrapporteringen om kyrkan fördelar sig mellan de medier som Cision följer upp. Denna utredning gäller både kvantitet och attityder. Den elektroniska Cision-medieuppföljningen inkluderar nyhetssammandrag som gäller kyrkan förutom i tryckta medier även i elektroniska medier och delvis på webben. Kyrkostyrelsens anställda kan använda Cisions medieuppföljningsportal via intranätet. Dessutom skickas medieuppföljningens nyhetsbrev till domkapitlen, kyrkomötesombuden och informationen i de stora församlingarna två gånger per dag. 
Genomförande av den medieundersökning som föreslås i initiativet skulle innebära en omfattande medieanalys av Kyrkans informationscentrals omvärld och utvärdering av Kyrkans informationscentrals verksamhet som beskrivits ovan. Enligt ett expertutlåtande skulle man för en övergripande medieundersökning, beroende på omfattning och utförare, behöva reservera 30 000–130 000 euro. 
Utskottets ståndpunkt

Kyrkans informationscentral utvecklar aktivt sin organisation och nya sätt att arbeta i en föränderlig mediemiljö. Ett av de tydligaste bevisen på detta är det pågående projektet Andligt liv på webben. Utvecklingen bör vara en fortlöpande process. Utskottet anser det inte vara motiverat att genomföra en undersökning som analyserar mediemiljön och Kyrkans informationscentrals verksamhet.

Utskottets förslag

Allmänna utskottet föreslår att kyrkomötet låter förslaget förfalla.

Åbo den 2 maj 2010

För allmänna utskottets I avdelning

Hannu Niskanen


Mika KT Pajunen

ordförande



sekreterare

I behandlingen av ärendet deltog ordförande Hannu Niskanen och medlemmarna Timo Alaräisänen, Jari Kolehmainen, Taisto Kontinen, Liisa Lahti, Annika Määttänen, Aulis Mölsä, Liisa Pitkänen, Liisa Pura, Tuula Rikala, Mikko-Matti Rinta-Harri, Minnamaria Tammisalo och Reetta Uusitalo.

