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Handboksutskottets betänkande 2/2008 om ombudsinitiativ 1/2008 som gäller utgivning av finska psalmboken utan bilagorna om innehållet i gudstjänster och kyrkliga förrättningar 
Ärende nr 2008-00343

Kyrkomötet har i plenum den 7 maj 2008 remitterat ärendet till handboksutskottet. Som sakkunniga har handboksutskottet hört ecklesiastikrådet Seppo Häkkinen, stiftsdekan Kaarlo Kalliala, ecklesiastikrådet Pirjo Pihlaja, branschsekreteraren för Kyrkans gudstjänstliv och musik Ulla Tuovinen och chefen för Kyrkans gudstjänstliv och musik Kai Vahtola. 
1. Initiativets innehåll
I ombudsinitiativet konstateras att kyrkomötets beslut om att psalmboken alltid ska tryckas upp med gudstjänstbilagan i dess helhet har visat sig vara problematiskt i praktiken. Situationen har förvärrats i och med att gudstjänstbilagan numera också innehåller de kyrkliga förrättningarna. Bilagan gör att psalmbokens sidantal blir så stort att det är svårt att bära med sig boken. Problemet blir särskilt tydligt inom de väckelserörelser som vill använda kyrkans psalmbok och sin egen sångbok parallellt och därför trycker upp böckerna inom samma pärmar. 
Enligt initiativet räcker den avskalade psalmboken till för vanliga församlingsmedlemmars behov. Eftersom man i de flesta kyrkor har tillgång till stora psalmböcker använder väldigt få församlingsmedlemmar sin egen psalmbok vid gudstjänsterna. I många kyrkor finns dessutom också församlingens eget gudstjänstformulär tillgängligt. Också i samband med kyrkliga förrättningar uppstår endast i undantagsfall situationer där en vanlig församlingsmedlem behöver förrättningsformuläret. 
I initiativet föreslås att kyrkomötet fattar ett beslut som gör det möjligt att ge ut psalmböcker utan bilagedel. I dessa psalmböcker skulle gudstjänst- och förrättningsdelen av psalmboken saknas men alla numrerade psalmer och sånger ingå. Denna möjlighet kan enligt initiativet också begränsas till att endast gälla psalmböcker med liten bladstorlek. 
2. Psalmbokens gudstjänstbilaga

Kyrkomötet godkände den nuvarande finska psalmboken den 13 februari 1986. Den nya psalmboken togs i bruk officiellt under första advent 1987. I enlighet med kyrkomötets beslut bifogades formulären för gudstjänster och de kyrkliga förrättningarna som bilagor. Kyrkomötet beslutade år 1986 i enlighet med psalmboksutskottets betänkande 1 a/1985 att ”psalmboken publiceras som notupplaga, såvida det inte föreligger särskilda skäl att publicera enbart en textedition, och att till psalmboken fogas de bilagor som är nödvändiga med tanke på gudstjänsten och de viktigaste kyrkliga förrättningarna”. En redaktionskommitté tillsatt av kyrkomötet fick i uppdrag att definiera vilka bilagor som var nödvändiga. I denna uppgift iakttog redaktionskommittén en rekommendation från direktionen för kyrkans gudstjänst- och musikkommitté.
Direktionen för kyrkans gudstjänst- och musikkommitté beslutade den 11 december 1986 att den liturgiska bilagan innehåller följande formulär: huvudgudstjänst, familjegudstjänst I, allmänt skriftermål, enskild bikt, tideböner, dop, nöddop, konfirmation, vigsel (formulär a), jordfästning, begravningsgudstjänst, gravläggning, välsignelse av hem, sjukbesök och sorgeandakt.
Vidare godkände direktionen principen att den liturgiska bilagan ingår i modellutgåvan och psalmböcker som följer den. I skolpsalmboken ska ingå åtminstone formulären för huvudgudstjänst och familjegudstjänst. Samma formulär ska finnas i textupplagor av psalmboken. 
Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland fick ny Evangeliebok 1999 och Gudstjänstbok 2000. Gudstjänstförnyelsen har fortsatt också därefter. År 2003 godkände kyrkomötet en ny Handbok för kyrkliga förrättningar. I bilagan till psalmboken ingår formulär som följer de kyrkliga handböckerna och som är viktiga för församlingsmedlemmarna. Strävan har varit att på detta sätt öppna möjligheterna för kyrkan och dess medlemmar att hitta rikedomen i vår gudstjänstordning och våra andakter. 
När kyrkomötet skulle fatta beslut om handböckerna åren 1999/2000 och 2003 tillsattes redaktionskommittéer (först våren 1999 § 82 och sedan för förrättningshandboken våren 2003 § 72). Kommittéerna fick befogenhet att överväga vad som skulle ingå i psalmbokens gudstjänstbilaga. Bilagan innehåller alltid enbart sådant material som godkänts av kyrkomötet.  
      


När gudstjänstbilagan utformades ansåg man det vara viktigt att församlingsmedlemmarna får tillgång till både de gemensamma gudstjänsterna och de tideböner och förrättningar som vilken församlingsmedlem som helst kan leda. Sådana formulär i psalmboken är formulären för nöddop, gravläggning, enskild bikt, andakt på årsdagen av dopet eller bröllopsdagen, födelsedag, välsignelse av hem, förbön för sjuka, förbön för döende, när en närstående har dött, i sorgehus, vid själaringning, vid minnesstund, vid en anhörigs grav, i krissituationer och bordsböner. I dessa fall fungerar gudstjänstbilagan som församlingsmedlemmarnas handbok. Psalmbokens bilaga har också försetts med några viktiga förrättningar som bara en präst kan leda men som församlingsmedlemmarna vid behov kan behöva för att följa förrättningen. Sådana förrättningar är barndop, konfirmationsmässa A och B, vigsel, välsignelse av äktenskap, jordfästning och välsignelse av skolelever. 
Ett av målen med gudstjänstförnyelsen har varit att ändra församlingsmedlemmarnas roll från passiva åhörare till aktiva deltagare. Syftet med bilagan i den nuvarande psalmboken har varit att skapa möjligheter för församlingsmedlemmarna att på många sätt vara delaktiga i olika gudstjänster. Psalmboken med den omfattande bilagan erbjuder också redskap för det personliga andaktslivet. Psalmboken fungerar därmed också som församlingsmedlemmarnas andakts- och bönbok. Utöver detta är psalmbokens bilagedel ett bra redskap för gudstjänstfostran i konfirmandundervisning, skolor, arbete bland vuxna och annat församlingsarbete.
Psalmbokens bilagedel inklusive index omfattar för närvarande 400 sidor. Den innehåller följande helheter (Virsikirja, Raamattutalo 2004):

Sånger och texter för gudstjänster

· material för gudstjänster och andakter, 115 sidor (gemensamt skriftermål, gemensam förbön, sånger, bibelkörer, korta växelsånger, tacksånger, Fader vår, sånger och bibelkörer för kyrkliga förrättningar)

Gudstjänstformulär
· Gudstjänstformulär 86 sidor (högmässa, predikogudstjänst, veckomässa, familjemässa, tideböner) 
Kyrkliga förrättningar
· Formulär för kasualförrättningar och andakter 119 sidor

· Bibeltexter för kyrkoårets högtider 13 sidor 
Index av olika slag, 67 sidor

En förkortning av psalmboken på det sätt som föreslås i ombudsinitiativet skulle minska sidantalet med 17 procent. Detta minskar enligt uppgift från förläggare kostnaderna för en psalmbok av fickstorlek med 10–15 procent. 
Det är kyrkostyrelsen som ingår avtal om psalmböcker med olika förläggare. I avtalen har kyrkostyrelsen iakttagit principen om att psalmboken ska innehålla noter och förses med gudstjänstbilaga. Kyrkostyrelsen har möjlighet att i undantagsfall avtala om andra typer av psalmböcker, till exempel utgåvor med stor stil och utan noter eller mobilversioner (utan noter). I de fall då kyrkostyrelsen har avtalat om att en andlig sångbok trycks tillsammans med psalmboken har utgångspunkten varit att det inte är fråga om en kombinerad bok utan om en psalmbok som försetts med en extra sångbok.   
3. Handboksutskottets ställningstaganden

Utskottet betraktar den nuvarande psalmboken med en omfattande bilagedel som församlingarnas och församlingsmedlemmarnas primära psalmbok. Den är en handbok som lotsar användaren till olika gudstjänster och kyrkliga förrättningar. Bilagan hjälper församlingsmedlemmarna att delta i gudstjänsterna och förrättningarna och att hitta stoff för sitt böneliv. Därför bör användningen av denna psalmboksversion fortsättningsvis uppmuntras. 
I kyrkoordningen (KO 2:5) konstateras att den psalmbok och de mässmelodier som kyrkomötet godkänt ska användas i högmässogudstjänsten. De psalmböcker som finns i kyrkorna ska vara de som godkänts av kyrkomötet inklusive bilaga. Det står klart att detta mål inte omedelbart kan genomföras. Gudstjänstförnyelsen har fortskridit stegvis och psalmböcker av olika omfattning har getts ut i snabb takt. I många församlingar finns det psalmböcker i gott skick som inte genast kan ersättas med de allra nyaste böckerna.  
Handboksutskottet anser det vara viktigt att ständigt sträva efter att psalmsångens ställning i finländarnas liv stärks. En mångsidig användning av psalmboken bör uppmuntras på olika sätt. Det finns också skäl att svara på de behov som användarna och förlagen framför. Den allt mer utbredda användningen av internet har lett till att många till exempel söker formulären för kyrkliga förrättningar via webben och inte i första hand i boken. 
Redaktionskommittéerna fick då det var aktuellt omfattande befogenheter att sammanställa innehållet i bilagedelen. Till exempel gjordes en psalmbok för skolelever i litet format med en bilaga av betydligt mindre omfattning än i den vanliga psalmboken enligt ett beslut 1986. Kyrkostyrelsen har befogenhet att verkställa utgivningen av psalmboken. Utskottet anser att det är bra att lätta upp principerna för utgivning av psalmböcker. Kyrkostyrelsen kan om det är motiverat ge tillåtelse till utgivning av en mindre omfattande version. Kyrkostyrelsen har rätt att bedöma hur omfattande bilagedel som behövs i varje enskilt fall. Om bilagedelen minskas bör emellertid de sånger och texter (nr 700–856) som hör till gudstjänsterna och de kyrkliga förrättningarna ingå. Dessa sånger och texter är redan en etablerad del av gudstjänstlivet. 
Det kan vara ändamålsenligt att minska bilagedelen till exempel när psalmboken kombineras med en sångbok (exempelvis någon av väckelserörelserna sångböcker).

Handboksutskottet är bekymrat över att många kommuner inte längre skaffar psalmböcker åt eleverna. En psalmboksversion för skolelever med en minskad bilagedel, vilket gör boken billigare, kunde bidra till att barn och unga får tillgång till psalmboken och lär sig sjunga psalmer. 
Det finns få psalmböcker avsedda för enskild andakt. Utskottet anser att det inte satsats tillräckligt på planeringen av sådan utgåvor. Någon förläggare kunde till exempel ge ut en psalmbok kombinerad med olika böner.
Handboksutskottet anser alltså att psalmboken primärt ska publiceras försedd med den omfattande bilagedelen. Denna princip är emellertid inte absolut. Det är viktigt att beakta användarnas och förläggarnas behov och därför är det motiverat att kyrkostyrelsen lättar på kraven för bilagans sammansättning. Det är till fördel för alla om det ges ut psalmböcker i hanterbar storlek till rimligt pris.
4.  Handboksutskottets förslag

På ovan nämnda grunder föreslår handboksutskottet att kyrkomötet 



beslutar överföra utskottets betänkande till kyrkostyrelsen för åtgärder.

Åbo den 4 november 2008

För handboksutskottet

Gustav Björkstrand
Johanna Räsänen
Riitta Särkiö

ordförande

sekreterare  

sekreterare 
I behandlingen av ärendet deltog ordförande Björkstrand och medlemmarna Huovinen, Jouppi, Kaskinen, Loikkanen, Malinen, Murtoperä, Simojoki, Särkiö, Tuominen och Vesti.
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