PAGE  
5

Käsikirjavaliokunnan mietintö 2/2008 edustaja-aloitteesta 1/2008, joka koskee virsikirjan julkaisemista ilman liitteitä, jotka koskevat jumalanpalvelusta ja kirkollisten toimitusten sisältöä 

Asianro 2008-00343
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 7.5.2008 lähettänyt käsikirjavaliokunnalle otsikossa mainitun asian. Käsikirjavaliokunta on kuullut asiassa asiantuntijoina kirkkoneuvos Seppo Häkkistä, hiippakuntadekaani Kaarlo Kallialaa, kirkkoneuvos Pirjo Pihlajaa, Kirkon jumalanpalveluselämän ja musiikkitoiminnan työalasihteeri Ulla Tuovista ja Kirkon jumalanpalveluselämän ja musiikkitoiminnan johtaja Kai Vahtolaa. 

1. Aloitteen sisältö
Edustaja-aloitteessa todetaan, että kirkolliskokouksen päätös, jonka mukaan virsikirjaan on aina sisällytettävä jumalanpalvelusliite kokonaisuudessaan, on osoittautunut käytännössä ongelmalliseksi. Tilanne on vaikeutunut, kun jumalanpalvelusliitteeseen sisältyy nykyisin myös kirkollisten toimitusten osuus. Liite lisää virsikirjan sivumäärän niin suureksi, että kirjan mukana kuljettaminen on vaikeata. Ongelma korostuu niiden herätysliikkeiden keskuudessa, jotka haluavat käyttää tasapuolisesti kirkon virsikirjaa ja omaa laulukirjaansa ja sidottavat ne sen vuoksi samoihin kansiin. 
Aloitteen mukaan supistettu virsikirja riittäisi täyttämään tavallisen seurakuntalaisen käyttötarpeet. Koska useimmissa kirkoissa on tarjolla isokokoisia virsikirjoja, vain harva seurakuntalainen todellisuudessa käyttää jumalanpalveluksissa omaa virsikirjaansa. Lisäksi monissa kirkoissa on erikseen käytössä oman seurakunnan jumalanpalveluksen kaava. Myös kirkollisten toimitusten yhteydessä tulee käytännössä vain harvoin tilanteita, joissa tavallinen seurakuntalainen tarvitsisi toimituksen kaavaa. 
Aloitteessa esitetään, että kirkolliskokous tekisi päätöksen, joka mahdollistaa liiteosaltaan supistettujen virsikirjojen julkaisemisen. Näistä virsikirjoista puuttuisivat jumalanpalvelusten ja kirkollisten toimitusten sisältöä käsittelevät osuudet. Supistettuun virsikirjaan sisältyisivät edelleen kaikki numeroidut virret ja laulut. Mahdollisuus voidaan aloitteen mukaan myös rajata koskemaan vain sivukooltaan pieniä virsikirjoja. 
2. Virsikirjan jumalanpalvelusliite

Kirkolliskokous hyväksyi nykyisen virsikirjan 13.2.1986. Uusi virsikirja otettiin virallisesti käyttöön ensimmäisenä adventtisunnuntaina 1987. Kirkolliskokouksen päätöksen mukaisesti virsikirjan liitteeksi otettiin tärkeimmät jumalanpalvelusten ja pyhien toimitusten kaavat. Kirkolliskokous päätti vuonna 1986 käsikirjavaliokunnan mietinnön n:o 1a/1985 mukaisesti siitä, ”että virsikirja julkaistaan nuottipainoksena, jollei ole erityisiä syitä pelkän tekstilaitoksen julkaisemiseen ja että siihen liitetään jumalanpalveluksen ja keskeisimpien kirkollisten toimitusten kannalta tarpeelliset liitteet”. Kirkolliskokouksen asettaman toimituskunnan tehtäväksi tuli määritellä, mitkä ovat tarpeellisia liitteitä. Siinä toimituskunta noudatti Kirkon jumalanpalvelus- ja musiikkitoimikunnan (KJMT:n) johtokunnan suositusta.
KJMT:n johtokunta päätti 11.12.1986, että liturginen liite sisältää seuraavat kaavat:

päiväjumalanpalvelus, perhejumalanpalvelus I, yleinen rippi, yksityinen rippi, aamurukous, iltarukous, rukoushetki päivän päättyessä, kaste, hätäkaste, konfirmaatio, avioliittoon vihkiminen (kaava a), hautaan siunaaminen, hautausjumalanpalvelus, maahan kätkeminen, kodin siunaaminen, sairaan luona käynti ja rukoushetki surussa.
Lisäksi johtokunta hyväksyi periaatteen, jonka mukaan liturginen liite tulee täydellisenä ohjepainokseen sekä tämän mukaisiin virsikirjoihin. Kouluvirsikirjaan tulee liittää vähintään päiväjumalanpalveluksen ja perhejumalanpalveluksen kaavat. Samat kaavat tulee olla virsikirjan tekstilaitoksessa. 

Suomen evankelis-luterilainen kirkko sai uuden Evankeliumikirjan vuonna 1999 ja Jumalanpalvelusten kirjan vuonna 2000. Jumalanpalvelusuudistus jatkui kirkossa tämänkin jälkeen. Vuonna 2003 hyväksyttiin kirkolliskokouksessa uusi Kirkollisten toimitusten kirja. Virsikirjan liitteessä on uusien kirkkokäsikirjojen mukaiset, seurakuntalaisen kannalta tärkeimmät kaavat. Näin on pyritty avaamaan kirkolle ja sen jäsenistölle mahdollisuudet löytää rikas jumalanpalveluskäytäntömme sekä rukoushetkien viettämisen tapa. 
Vuoden 1999/2000 ja 2003 käsikirjoista päättäessään kirkolliskokous asetti toimituskunnat (ensin keväällä 1999, § 82, ja sitten toimitusten kirjan osalta keväällä 2003, § 72). Toimituskuntien toimivaltaan on sisältynyt virsikirjan jumalanpalvelusliitteen kokoonpanon harkinta. Jumalanpalveluksen liitemateriaali sisältää aina vain kirkolliskokouksen hyväksymää aineistoa.  

      


Jumalanpalvelusliitettä laadittaessa pidettiin tärkeänä sitä, että seurakuntalaisten ulottuville saataisiin yhteisten jumalanpalvelusten lisäksi myös ne rukoushetket ja toimitukset, jotka kuka tahansa seurakuntalainen voi johtaa. Virsikirjan liitteessä tällaisia kaavoja ovat hätäkasteen kaava, maahan kätkeminen, yksityinen rippi, pyhän kasteen muistaminen, avioliittoon vihkimisen vuosipäivä, syntymäpäivä, kodin siunaaminen, sairaan luona, kuolevan luona, läheisen kuoltua, surukodissa, sanomakellojen soidessa, vainajan muistaminen, läheisen haudalla, kriisitilanteessa ja ruokarukoukset. Näiltä osin jumalanpalvelusliite on seurakuntalaisen käsikirja. Virsikirjan liitteeseen on lisätty myös joitakin seurakuntalaisen kannalta tärkeitä toimituksia, jotka vain pappi voi johtaa, mutta joiden kaavoja seurakuntalainen voi virsikirjasta tarvittaessa seurata. Tällaisia toimituksia ovat lapsen kaste, konfirmaatiomessut A ja B, avioliittoon vihkiminen, avioliiton siunaaminen, hautaan siunaaminen ja kouluun lähtevien siunaaminen. 
Jumalanpalvelusuudistuksen tavoitteena on ollut seurakuntalaisten roolin muuttaminen passiivisesta osallistujasta aktiiviseksi toimijaksi. Nykyisen virsikirjan liitteen tarkoituksena on ollut mahdollistaa seurakuntalaisen monipuolinen osallistuminen erilaisiin jumalanpalveluksiin. Virsikirja laajoine liitteineen antaa välineitä myös henkilökohtaisen rukouselämän harjoittamiseen. Virsikirja on näin ollen myös seurakuntalaisen rukouskirja. Lisäksi virsikirjan liiteosa on hyvä jumalanpalveluskasvatuksen väline rippikouluissa, kouluissa, aikuistyössä sekä muissa seurakunnan toiminnoissa.

Virsikirjan liiteosa on hakemistoineen tällä hetkellä 400 sivua. Se sisältää seuraavat kokonaisuudet (Virsikirja, Raamattutalo 2004):

Jumalanpalvelusten tekstejä ja lauluja

· Jumalanpalvelusten ja rukoushetkien aineistoa 115 sivua (yhteinen rippi, yhteinen esirukous, lauluja, psalmin kertosäkeitä, lyhyitä vastauslauluja, kiitoslauluja, Isä meidän, kirkollisiin toimituksiin liittyvät laulut ja kertosäkeet)
Jumalanpalvelusten kaavat

· Jumalanpalvelusten kaavoja 86 sivua (messu, sanajumalanpalvelus, viikkomessu, perhemessu, päivän rukoushetket) 
Kirkolliset toimitukset

· Kasuaalitoimitusten ja rukoushetkien kaavoja 119 sivua
· Kirkkovuoden pyhien raamatuntekstejä 13 sivua 

Hakemistoja 67 sivua

Kirkkohallituksen tehtävänä on sopia virsikirjojen kustantamisesta eri kustantajien kanssa. Sopimisessa kirkkohallitus on noudattanut periaatetta, jonka mukaan virsikirja sisältää nuotit ja siihen liitetään jumalanpalvelusliite. Kirkkohallituksella on mahdollisuus poikkeustapauksessa sopia muunkinlaisista virsikirjoista esimerkiksi nuotittomista ns. isotekstisistä laitoksista tai (nuotittomista) virsikirjan mobiiliversioista. Kun kirkkohallitus on sopinut, että virsikirjan yhteydessä julkaistaan hengellinen laulukirja, on lähtökohtana pidetty sitä, että kyse ei ole yhdistelmäkirjasta, vaan virsikirjasta, johon on painotuotteena liitetty toinen laulukirja.   

Virsikirjan supistaminen edustaja-aloitteessa esitetyllä tavalla vähentäisi virsikirjan sivuja 17 %. Tämä alentaisi kustantajalta saatujen tietojen mukaan taskukokoisen virsikirjan kustannuksia 10-15 %. 
3. Käsikirjavaliokunnan kannanotot

Valiokunta pitää nykyistä, laajan liiteosan sisältävää virsikirjaa seurakunnan ja seurakuntalaisen perusvirsikirjana. Se on käsikirja, joka johdattaa käyttäjänsä erilaisten jumalanpalvelusten ja kirkollisten toimitusten pariin. Liiteosa auttaa seurakuntalaista osallistumaan jumalanpalveluksiin ja kirkollisiin toimituksiin sekä löytämään aineistoa rukoushetkiin. Siksi on edelleen vahvistettava tämän virsikirjan käyttöä. 
Kirkkojärjestyksessä (KJ 2:5) todetaan, että päiväjumalanpalveluksessa käytetään kirkolliskokouksen hyväksymää virsikirjaa ja messusävelmistöä. Kirkoissa olevien virsikirjojen tulee olla kirkolliskokouksen hyväksymiä virsikirjoja täydellisine liiteosineen. On ymmärrettävää, ettei tätä tavoitetta voida välittömästi toteuttaa. Jumalanpalvelusuudistus on edennyt asteittain ja erilaajuisia virsikirjoja on julkaistu tiheään tahtiin. Monissa seurakunnissa on hyväkuntoisia virsikirjoja, joita ei voida heti korvata kaikkein uusimmilla kirjoilla.  
Käsikirjavaliokunta pitää tärkeänä, että virsilaulun asemaa suomalaisten elämässä pyritään jatkuvasti vahvistamaan. Virsikirjan monipuolista käyttöä tulee eri tavoin edistää. Virsikirjan käyttäjien ja kustantajien esittämiin tarpeisiin on niin ikään aiheellista vastata. Internetin käytön yleistyminen on johtanut siihen, että monet ihmiset etsivät esimerkiksi kirkollisten toimitusten kaavat verkosta eivätkä ensisijaisesti kirjasta. 
Toimituskunnille annettiin aikanaan merkittävää harkintavaltaa liiteosan kokoonpanoa määriteltäessä. Esimerkiksi pienikokoisen koululaisten virsikirjan liiteosa oli vuonna 1986 tehdyn päätöksen mukaan selvästi suppeampi kuin tavallisen virsikirjan. Virsikirjan julkaisemiseen liittyvää toimeenpanovaltaa käyttää nyt kirkkohallitus. Valiokunta katsoo, että on hyvä väljentää virsikirjan julkaisemisen periaatteita. Kirkkohallitus voi perustelluista syistä antaa luvan liiteosaltaan supistetun virsikirjan julkaisemiseen. Kirkkohallituksella on oikeus arvioida, minkä laajuinen liiteosa on kussakin tapauksessa tarpeellinen ja tarkoituksenmukainen. Jos liiteosaa supistetaan, käsikirjavaliokunta suosittelee, että mukana ovat kuitenkin liiteosaan kuuluvat jumalanpalvelusten ja kirkollisten toimitusten laulut ja tekstit (nrot 700-856). Nämä laulut ja tekstit ovat jo vakiintuneet osaksi jumalanpalveluselämää. Liiteosaa voi olla järkevää supistaa esimerkiksi silloin, kun virsikirjaan liitetään jokin laulukirja, kuten herätysliikkeen tai muun kirkollisen yhteisön laulukirja, esimerkiksi Nuoren seurakunnan veisukirja.
Käsikirjavaliokunta kantaa huolta siitä, että monissa kunnissa ei enää hankita virsikirjoja koululaisille. Liiteosaltaan isoa virsikirjaa suppeamman ja näin ollen edullisemman taskuvirsikirjan julkaiseminen koululaisille tukisi virsien laulamista ja oppimista myös lasten ja nuorten keskuudessa. 
Käsikirjavaliokunta kiinnittää huomiota siihen, että yksityiseen hartauskäyttöön tehtyjä virsikirjoja on niukasti. Tällaisen kustanteen suunnitteluun ei ole valiokunnan mielestä riittävästi perehdytty. Kustantajat voisivat julkaista esimerkiksi virsikirjan ja erilaisten rukousten yhdistelmäkirjan.
Käsikirjavaliokunta katsoo siis, että virsikirja on pääsääntöisesti julkaistava kaikkine liitteineen. Käyttäjien ja kustantajien tarpeet on kuitenkin tärkeää ottaa huomioon, ja siksi kirkkohallituksen on syytä väljentää liiteosan kokoonpanoon liittyviä vaatimuksia. Kooltaan käyttökelpoisten ja hinnaltaan kohtuullisten virsikirjojen julkaiseminen on kaikkien etu.
4.  Käsikirjavaliokunnan esitys



Edellä esitetyin perustein käsikirjavaliokunta esittää, että kirkolliskokous 



          
päättää lähettää valiokunnan mietinnön kirkkohallitukselle 



toimenpiteitä varten.

Turussa 4 päivänä marraskuuta 2008
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