


VALITSIJAMIESTEN ehdotus 1/2007 
hallinto-osaston johtajana toimivan kirkkoneuvoksen valitsemiseksi
Kirkolliskokous lähetti täysistunnossaan 5. marraskuuta 2007 valitsijamiehille valmisteltavaksi kirkkohallituksen hallinto-osaston johtajana toimivan kirkkoneuvoksen vaalin. Kirkolliskokouksen työjärjestyksen 9 §:n mukaan valitsijamiesten tehtävänä on tehdä kirkolliskokoukselle ehdotus kirkkoneuvoksen valinnasta. Kirkkohallituksessa on huolehdittu hakuprosessin teknisestä valmistelusta.

Kirkkohallituksen hallinto-osaston johtajana toimivan kirkkoneuvoksen virkaa haki määräaikaan mennessä 15 hakijaa. Kirkolliskokoukselle jaetussa yhteenvedossa hakijat on esitelty siinä järjestyksessä, jossa heidän hakemuksensa saapuivat. 

Valitsijamiehet päättivät kokouksessaan 14.9.2007, että haastatteluun kutsutaan ja soveltuvuuden arviointiin lähetetään hakijat (aakkosjärjestyksessä) Joni Hiitola, Pirjo Pihlaja, Päivi Romanov ja Aarre Tähti. Haastattelijoiksi valittiin kirkolliskokousedustajat Kim Fröman, Marjatta Hyttinen, Kaisa Rönkä, Timo Sahi ja Ritva Santavuori sekä kansliapäällikkö Risto Junttila. Soveltuvuuden arvioinnin suoritti Psycon Oy:stä psykologi Ritva Hietamäki. Kirkkohallitus antoi hakijoista lausunnon täysistunnossaan 23.10.2007.
Kaikki kolme valmistelutahoa, haastatteluryhmä, soveltuvuuden arvioitsija ja kirkkohallitus asettivat hakija Pirjo Pihlajan etusijalle. 

Valitsijamiehet ehdottavat yksimielisesti, että kirkolliskokous valitsisi hallinto-osaston johtajana toimivan kirkkoneuvoksen virkaan varatuomari, lakimiesasessori  Pirjo Pihlajan.
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