


ELEKTORERNAS förslag 1/2007 som 
gäller val av ecklesiastikråd som chef för förvaltningsavdelningen
Kyrkomötet remitterade i plenum den 5 november 2007 valet av ecklesiastikråd som chef för förvaltningsavdelningen till elektorerna för beredning. Enligt 9 § i kyrkans arbetsordning har elektorerna i uppgift att för kyrkomötet framlägga ett förslag om val av ecklesiastikråd. Kyrkostyrelsen har skött den tekniska beredningen av valet.

Tjänsten som ecklesiastikråd och chef för Kyrkostyrelsens förvaltningsavdelningen söktes inom utsatt tid av 15 personer. I det sammandrag som delats ut till kyrkomötet presenteras sökandena i den ordningsföljd i vilken ansökningarna inkom. 

Elektorerna beslöt på sitt sammanträde 14.9.2007 att sökandena (i alfabetiska ordning) Joni Hiitola, Pirjo Pihlaja, Päivi Romanov och Aarre Tähti ska kallas till intervju och genomgå lämplighetsbedömning. Till intervjuare utsågs kyrkomötesombuden Kim Fröman, Marjatta Hyttinen, Kaisa Rönkä, Timo Sahi och Ritva Santavuori samt kanslichef Risto Junttila. Bedömningen av lämpligheten utfördes av psykolog Ritka Hietamäki från Psycon Oy. Kyrkostyrelsen gav sitt utlåtande om sökandena i plenum den 23 oktober 2007.
Alla tre beredande instanser, intervjugruppen, bedömaren av lämpligheten och kyrkostyrelsen, ställde sökanden Pirjo Pihlaja i första förslagsrummet. 

Elektorerna föreslår enhälligt att kyrkomötet väljer vicehäradshövding, lagfarna assessorn Pirjo Pihlaja till tjänsten som ecklesiastikråd och chef för förvaltningsavdelningen.
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