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Ekonomiutskottets betänkande 5/2015 om ombudsinitiativ 1/2015 och stiftsfullmäktiges framställning 3/2015

Frivillig anslutning till Kyrkans servicecentral av kostnadseffektiva församlingar och samfälligheter

Ärende nr 2015–00244

Justering av tidtabellen för anslutning till Kyrkans servicecentral (Borgå stift)
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Kyrkomötet har i plenum den 8 maj 2015 remitterat ombudsinitiativ 1/2015 och den 3 november 2015 stiftsfullmäktiges framställning 3/2015 till ekonomiutskottet för beredning.

Utskottet har som sakkunniga hört Kyrkans servicecentrals direktör Seija Mäenpää och ecklesiastikrådet Leena Rantanen.


Initiativets huvudsakliga innehåll

Kyrkomötesombud Peter Lindbäck har lämnat in ett ombudsinititativ som består av två delar. 

I första hand föreslår initiativtagaren att det skulle vara frivilligt att ansluta sig till Kyrkans servicecentral för sådana ekonomiska församlingsenheter som har en kostnadseffektiv och fungerande ekonomiförvaltning. Enligt initiativet har det för många församlingar medfört stora problem och merkostnader att ansluta sig till servicecentralen.

För det andra förväntar sig initiativtagaren – ifall kyrkomötet inte förordar det primära initiativet – att de ovan nämnda ekonomiska församlingsenheterna kunde skjuta upp sin anslutning som kund hos Kyrkans servicecentral till en tidpunkt då det finns ömsesidiga förutsättningar både på församlingsplanet och inom centralförvaltningen att agera i enlighet med de löften som Kyrkans servicecentral givit, inklusive faktiska inbesparingar för enskilda församlingar och kyrkliga samfälligheter.

Huvudsakligt innehåll i stiftsfullmäktiges framställning

Stiftsfullmäktige i Borgå stift föreslår för kyrkomötet att tidtabellen för anslutningen till Kyrkans servicecentral justeras så att servicecentralen får tid att få sin service att fungera friktionsfritt med de ekonomiska församlingsenheter som redan nu är kunder, innan nya ekonomiska församlingsenheter ansluts som kunder. De ekonomiska församlingsenheter som inte ännu är kunder hos servicecentralen bör få möjlighet att skjuta upp sin anslutning med upp till tre år. 


Ekonomiutskottets ståndpunkt

Församlingarnas kundrelation hos Kyrkans servicecentral grundar sig på kyrkolagen enligt vilken alla ekonomiska församlingsenheter måste ansluta sig som kunder hos servicecentralen. Utan att lagen ändras är det inte möjligt att bli kund frivilligt eller skjuta upp anslutningen.

Kyrkans centralfond har fått ett förhandsavgörande som gäller momsbeskattningen för Kyrkans servicecentral. Enligt förhandsavgörandet är det inte är fråga om sådan verksamhet som avses i 1 § 1 mom. 1 punkten i mervärdesskattelagen, i vilken det konstateras att verksamheten bedrivs i form av rörelse.

I motiveringarna till förhandsavgörandet nämns att den serviceavgift som debiteras grundar sig på ett självkostnadspris. Avsikten är inte att med avgifterna samla in ett överskott till Kyrkans centralfond.

I motiveringarna hänvisas också till att servicecentralen sköter bokföringen och löneräkningen för alla kyrkans ekonomiska församlingsenheter och att församlingarna ska överföra bokföringen och löneräkningen till servicecentralen inom en övergångsperiod på fem år (2012–2017). Kyrkostyrelsen och församlingarna anses agera i egenskap av myndighet när en del av församlingarnas ekonomiförvaltningsuppgifter med stöd av lagen överförs på Kyrkostyrelsen och en avgift uppbärs för tjänsterna. Servicecentralen erbjuder inte tjänster till utomstående aktörer utan funktionerna anlitas uteslutande inom kyrkans ekonomienheter.

Ekonomiutskottet konstaterar att en av de viktigaste orsakerna till att Kyrkans servicecentrals avgifter inte behöver inkludera moms är att alla ekonomiska församlingsenheter enligt lag är skyldiga att bli kunder hos servicecentralen. Om en enda ekonomisk församlingsenhet stannar utanför servicecentralen medför detta en stor risk för att servicecentralens serviceavgifter blir momsbelagda enligt konkurrenslagstiftningen. 

När hela kyrkan har gemensamma datasystem för ekonomiförvaltningen garanterar det att de enskilda ekonomiska församlingsenheterna inte framöver behöver investera i egna program för bokföring och löneräkning. I anslutningsskedet har en del av de ekonomiska församlingsenheterna anställt tillfällig personal och det har uppstått kostnader när de egna systemen har anslutits till servicecentralens system. 

Kyrkans servicecentrals kunder har möjlighet att få stöd från servicecentralen för utvecklingen av sin egen verksamhet. I och med anslutningen har församlingarna kunnat utveckla sina egna ekonomiförvaltningsprocesser och göra besparingar.   

Det är inte möjligt att ännu bedöma hur Kyrkans servicecentral fungerar, eftersom övergångsperioden på fem år alltjämt pågår. Under övergångsperioden har servicecentralens processer och system utvecklats. Enligt de kundförfrågningar som Kyrkans servicecentral gjort har kundnöjdheten utvecklats i positiv riktning. Kundmottagningsprocessen har utvecklats och kunderna upplever att den fungerar bra. Enligt den utredning som ekonomiutskottet fått har Kyrkans servicecentral god beredskap att ta emot resten av kunderna enligt planerad tidtabell. 

Ekonomiutskottet har fått en utredning om nuläget inom den svenska servicen. Servicecentralens filial i Borgå öppnades i september 2013. För närvarande är 13 svenskspråkiga ekonomiska församlingsenheter kunder hos servicecentralen. Bland de övriga samfälligheterna som är kunder finns dessutom totalt 17 svenskspråkiga församlingar. Servicecentralens tjänster finns att få på svenska. Den som använder programmen väljer själv finska eller svenska som språk. Servicecentralen har också grundat en språkarbetsgrupp som följer hur den svenska servicen fungerar.

Ekonomiutskottets förslag

På ovan nämnda grunder föreslår ekonomiutskottet att kyrkomötet

Låter ombudsinitiativ 1/2015 och stiftsfullmäktiges framställning 3/2015 förfalla.



Åbo den 4 november 2015

För ekonomiutskottet



Pertti Simola				Pasi Perander
ordförande				sekreterare
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