Allmänna utskottets betänkande 1/2006 om kyrkostyrelsens och stiftens verksamhetsberättelser 
(s. 1–16, 20–27, 32–105 och 122-158) och personalbokslut för år 2005





Ärende nr 2005–00975
Kyrkomötet har i plenum 8.5.2006 remitterat ärendet till allmänna utskottet. Utskottet har vid behandlingen av ärendet hört region- och kommunminister Hannes Manninen och diskuterat med den av kyrkostyrelsen tillsatta Församlingsstruktur-arbetsgruppen (ordf. biskop Voitto Huotari).
Allmän översikt
I kärnan av kyrkans mission och diakoni finns den andliga verksamheten som stöds av en god förvaltning. När kyrkan möter människorna med sitt budskap i deras egen livsmiljö svarar kyrkan bäst mot sina centrala utmaningar.

Kyrkostyrelsen har i uppgift att stöda och betjäna lokalförsamlingarna i deras grundläggande uppgift. Kyrkostyrelsens organisation skall fortlöpande utvecklas utifrån denna synvinkel. Under verksamhetsåret tillsattes flera arbetsgrupper, till exempel en med uppgift att omarbeta kyrkans centralförvaltning, en för att reformera kyrkostyrelsens organisation och en för att dryfta kyrkans strategi 2015.

Kyrkostyrelsens enheter fastställer på mycket olika sätt sin verksamhetsidé i relation till kyrkans grundläggande uppgift och verksamhet. Ibland är förbindelsen tunn och ligger på en allmän nivå. I andra fall utgår man mer från administrativt beslutsfattande än utifrån verksamheten. Förändringarna i omvärlden och kyrkans behov förutsätter att verksamhetsidén ibland ses över. Enheterna bör fördomsfritt bedöma och precisera sin verksamhetsidé samt binda den vid kyrkans grundläggande uppgift och vid implementeringen av denna.
Församlingarnas samarbets- och sammanslagningsprojekt och främjandet av dem berör flera av kyrkostyrelsens enheter. Den reform av lagstiftningen om kyrkliga samfälligheter som genomfördes under verksamhetsåret ökar församlingarnas möjligheter att organisera sin verksamhet och förvaltning. De självständiga förändringarna bör ske på församlingarnas villkor.
Jubileumsåret Kyrkan i Finland 850 år firades i gott ekumeniskt samarbete med alla kyrkor och kristliga samfund i landet. Generalsekreteraren för Kyrkornas världsråd Samuel Kobia besökte kyrkodagarna i Uleåborg.

Till biskop för ärkestiftet valdes i slutet av år 2005 kyrkoherde, teol.dr Kari Mäkinen.

Förvaltningsavdelningen
Under verksamhetsåret startade statsmakten ett projekt för utveckling av serviceproduktionen i kommunerna samt kommunstrukturen (det s.k. PARAS-projektet). Om projektet genomförs påverkar det också församlingsförvaltningen, och det ställer också mångahanda förväntningar på församlingarnas verksamhet. Det är dock inte församlingarnas grundläggande uppgift att producera tjänster som ankommer på samhället. Under verksamhetsåret har kyrkostyrelsen tillsatt en särskild arbetsgrupp med uppgift att följa reformen av servicestrukturen (i verksamhetsberättelsen går arbetsgruppen under namnet arbetsgruppen för kommuner och församlingar).

Kyrkans centralfond har svarat på utmaningen att åstadkomma en strukturreform med utgångspunkt i församlingarnas egna förhållanden. Centralfonden har beviljat resurser för att finna ändamålsenliga modeller för församlingsstrukturen. Det är motiverat att ytterligare öka utbildningen i ekonomiförvaltning.
Kyrkans medborgarportal togs i bruk i samarbete mellan dataadministrationsenheten och Kyrkans informationscentral. Också enligt verksamhetsberättelsen finns det fortfarande rum för utvecklingsarbete. Många av portalens funktioner flyttades fram för att tas i bruk år 2006. Dataadministrationen måste också ha beredskap med tanke på datarisker.
I lagen (13/2003) ställdes som mål att myndigheterna på bred front skall övergå till att sköta ärenden genom elektronisk kommunikation. Det vore motiverat att övergå till sådan kommunikation också inom kyrkostyrelsen (cirkulär, svar, övrig dokumenttrafik). 

År 2005 utkom en broschyr om EU-finansiering som församlingarna kan ansöka om för sina projekt. Centralförvaltningen kunde på ett ypperligt sätt hjälpa många församlingar genom att centralt informera också om andra möjligheter till extern finansiering.
Verksamhetsavdelningen
När det gäller verksamheten har den centrala utmaningen i flera år varit frågan om medlemskap i kyrkan och hur detta skall stärkas. Att beakta nyckelgrupper, såsom unga vuxna och familjer, är viktigt för hela kyrkan. Under verksamhetsåret sammanträdde en arbetsgrupp för att utreda vilken ställning, betydelse och uppgift de unga vuxna har inom kyrkan. Arbetsgruppen avgav sitt delbetänkande hösten 2005. Betänkandet ”Uskosta osallinen?” (på svenska ung. ”Delaktig i tron?”) blev färdigt i början av år 2006. Det är skäl att noggrant dryfta de synpunkter som arbetsgruppen lade fram redan i sitt delbetänkande, och utnyttja till exempel de möjligheter som reformen av gudstjänsten och de kyrkliga förrättningarna erbjuder.

I verksamhetsberättelsen uttrycks en oro över att köerna till familjerådgivningarna blir allt längre. Det vore mycket värdefullt att stödja familjernas välmåga och snabbt svara på krissituationer i familjerna. För barn och ungdomar är detta rentav nödvändigt.
Att modigt identifiera prioriteringsområden gör det lättare att svara på de mest centrala utmaningarna och hantera de allt mer omfattande samarbetsnätverken. Detta hjälper också de församlingar som är inne i en strukturomvandling. Det är viktigt att ständigt utöka samarbetet mellan avdelningens olika enheter.
Utrikesavdelningen
Det främsta målet för utrikesavdelningens verksamhet har befunnits vara att förstå kyrkans universala karaktär och genomföra den inom hela kyrkan. Det är svårt att mäta i vilken utsträckning medvetenheten har ökat, och följaktligen att bedöma hur målet har uppnåtts. Uttryckt på detta sätt beskriver målet snarare avdelningens verksamhetsidé.

Målet för ekumenin är att de resultat som uppnåtts förverkligas i lokalförsamlingarnas verksamhet. Det kan noteras att tätare kontakter mellan stiften och församlingarna har upprättats endast i tillfredsställande utsträckning, medan lärosamtalen mellan kyrkorna har framskridit väl. Lokala ekumeniska förbindelser erbjuder många möjligheter till ekumenisk fostran. Dessa förbindelser samt mångsidiga kontakter till kristliga organisationer främjar och vittnar om en världsomspännande kyrka. Under verksamhetsåret har dialogen med islam framhävts ytterligare.
Kyrkans informationscentral
En profilering av kommunikationen och ett professionellt grepp i informationsverksamheten är livsviktiga för kyrkans utmaningar och grundläggande uppgift. Ett gott exempel på detta är Kyrkans medborgarportal som länge har förberetts. Ibruktagningen av portalen  svarar mot den allt starkare roll som Internet har i kommunikationen. Innehållsproduktionen kan på ett naturligt sätt skötas i samråd med kyrkostyrelsens olika avdelningar och enheter. En innovation som bygger på webbkommunikation ger möjlighet till val av verksamhetsmodeller för kommunikationen. Podcasting-verksamheten, som befunnit sig på experimentstadiet, har varit en modig och aktuell kommunikationsform.

Tillståndet att grunda Kyrkans mediestiftelse beviljades hösten 2005. Rapporteringen om stiftelsens verksamhet skall skötas separat för att det skall vara möjligt att följa hur stiftelseprojektet framskrider.

Kyrkans forskningscentral
Kyrkans forskningscentrals uppgift är framför allt att stödja utvecklingen av kyrkans och församlingarnas verksamhet med de metoder som forskningen har att tillgå. Detta syfte betjänas väl av undersökningarna om medlemskap i kyrkan och församlingarnas sammanslagningsprojekt, vilka blev klara under verksamhetsåret. Ett annat viktigt forskningsobjekt är utvecklingen av församlingarnas arbetskollektiv.
Kyrkans central för det svenska arbetet
Kyrkans svenska arbete har organiserats på ett nytt sätt. Kyrkans central för det svenska arbetet inledde sitt arbete i början av verksamhetsåret. I samband därmed upphörde stiftsrådet i Borgå stift med sin verksamhet. KCSA är en svenskspråkig motsvarighet till kyrkostyrelsens finskspråkiga verksamhetsavdelning och Kyrkans informationscentral. Centralens verksamhetskultur håller nu på att ta form och i detta skede är det inte möjligt att bedöma verksamheten fullt ut.

Direktioner, delegationer, kommittéer och arbetsgrupper

Under kyrkostyrelsen verkade under verksamhetsåret sammanlagt 71 olika ledningsgrupper, delegationer, kommittéer och arbetsgrupper. Under år 2005 tillsatte kyrkostyrelsen 13 nya arbetsgrupper. Det projektinriktade arbetet ökade. Dessutom finns ett stort antal kommittéer eller arbetsgrupper som tillsatts av olika enheter. I dessa organ verkar ett anmärkningsvärt stort antal av kyrkans medlemmar, vilka innehar stor sakkunskap.

Det är skäl att överväga huruvida verksamhetsberättelsen som trycksak borde distribueras i komprimerad form; i så fall kunde arbetsgrupperna närmare presenteras i medborgarportalen. Då vore det också möjligt att närmare beskriva arbetsgruppernas uppgifter och verksamhet under året. Det är annars inte möjligt att bedöma arbetsgruppernas verksamhet.  För de olika organen skall utom uppgifterna och verksamhetens huvudpunkter också anges medlemmarnas hemort – åtminstone stiftet – för att det skall vara möjligt att fastställa hur representationen är geografiskt fördelad. Inom delegationerna har man på ett förtjänstfullt sätt tagit detta av utskottet redan tidigare framlagda önskemål i beaktande.
Publikationer

Verksamhetsberättelsen innehåller en heltäckande förteckning av kyrkostyrelsens publikationer under verksamhetsåret. Kyrkostyrelsen sände under året ut 40 cirkulär till församlingarna. Cirkulären har behandlat ett stort antal olika teman från anvisningar om avgifterna inom begravningsväsendet till kyrkans nya broschyr om rekrytering.
Andra publikationer kom ut i tre serier från kyrkostyrelsen (B, C, kyrkostyrelsens publikationer, tre serier från Kyrkans forskningscentral (Publikationer och nätpublikationer, Publication) samt utanför dessa serier. 
Stiftsverksamheten
I och med att verksamhetsberättelserna blir mer enhetliga blir det lättare att granska stiftens verksamhet. I budgeten för centralfonden vore det skäl att klart ange också grunderna för fördelningen av finansieringen till stiften. Stiftens verksamhet kan tryggas endast om de tilldelas tillräckliga ekonomiska resurser för att sköta sina uppgifter.

Avsikten med reformen av stiftsförvaltningen var att främja stiftens självständighet och stödja deras kompetensområden. Stiftsfullmäktige har en central roll när det gäller att bedöma stiftets verksamhetsstrategi till exempel när stiftsfullmäktige behandlar verksamhets- och ekonomiplanen för stiftet. Förändringarna i församlingsstrukturen ger upphov till frågor i många stift.
Kyrkostyrelsens personal
Antalet anställda vid kyrkostyrelsen under verksamhetsåret var sammanlagt 289. Ökningen i antalet anställda från föregående år förklaras huvudsakligen av att 18 tjänster vid Borgå stiftsråd överfördes till den nyinrättade Centralen för kyrkans svenska arbete. Antalet visstids- och projektanställda förblev detsamma som föregående år. 

Enligt personalbokslutet har den regelbundna arbetstiden fortsatt att öka på samma sätt som under de senaste åren, och detsamma gäller den s.k. icke-arbetade årsarbetstiden, som innehåller bl.a. semestrar och sjukfrånvaro. Antalet sjukdagar var 13,3 % fler än föregående år. Det ständiga ökningen i antalet sjuk- och frånvarodagar ger anledning till oro. Enligt personalbokslutet stod personalen vid informationscentralen för 25,1 % av all frånvaro (de anställdas andel av personalen var 12,5 %). Personalen vid ekonomiavdelningen stod för 24,1 % av all frånvaro (de anställdas andel av personalen var 13,9%). Det arbete som är inriktat på en reform av kyrkostyrelsens organisation, vilket inletts under året, måste också ta fasta på de linjedragningar som gäller prioriteringen, ledningen och gränsdragningen med avseende på arbetet.

Personalens genomsnittliga ålder förblev densamma som under föregående verksamhetsår, dvs. över 47 år. Det är värt att notera att 35,7% av hela personalen är över 55 år. Denna situation kräver kraftiga åtgärder med avseende på personalplanering på lång sikt. Personalprofilen måste balanseras på ett mångsidigt sätt.
Utskottet framhåller alltjämt betydelsen av långsiktig personalplanering. Detta innebär att villkoren för ett anställningsförhållande skall kunna ses också som en arbetsmotiverande faktor. När lönereformen genomförs torde den ge möjligheter till detta.

Utskottets ståndpunkt
Det arbetet som arbetsgruppen för församlingsstrukturen utför är betydelsefullt för kyrkans framtid. Stiften och församlingarna bör aktivt följa med vad som sker inom kommunernas förvaltning. Utvecklandet av församlingarnas förvaltningsstruktur skall grunda sig på deras egna utgångspunkter. Församlingarna behöver också i övrigt fler redskap för kartläggning av sina verksamhetsmiljöer (t.ex. för att utreda befolkningsprofil, samarbetsparter mm). 

Det finns klara förväntningar på de arbetsgrupper som behandlar reformen och omstruktureringen av kyrkans centralförvaltning. Förhoppningsvis kommer kyrkostyrelsens verksamhet att bli ännu mer strukturerad. Det är kyrkostyrelsens uppgift att stödja och betjäna lokalförsamlingarna när de genomför kyrkans grundläggande uppgift.
En tredjedel av kyrkostyrelsens personal är över 55 år. Man måste fästa uppmärksamhet vid personalens arbetshälsa för att de anställda skall hållas arbetsföra fram till den lagstadgade pensionsåldern. Genom att värna om de anställdas arbetshälsa kan man öka arbetsmotivationen och främja rekryteringen av yrkeskunnig personal. Justering av villkoren för anställningsförhållanden ger också bättre konkurrenskraft på arbetsmarknaden.
Kyrkan står fast med stöd av evangeliet bara den sköter sin grundläggande uppgift. I ett föränderligt samhälle måste verksamhetsformerna kontinuerligt bedömas. Gudstjänsterna och de kyrkliga förrättningarna utgör beröringsytan mellan det andliga och det mänskliga. Kyrkan måste särskilt värna om att de sköts och utvecklas på bästa sätt. Detta syfte främjar också handboken för kyrkliga förrättningar, vilken godkändes under verksamhetsåret.
Stiftens och domkapitlens betydelse som regionala stödenheter inom kyrkan har ökat. Det är nödvändigt att stiftens verksamhetsförutsättningar och resurser försätts till en nivå som motsvarar de utökade uppgifterna och de förhöjda förväntningarna.
Berättelsen ger en bild av ett arbetsfyllt verksamhetsår. Utskottet tackar kyrkostyrelsens och stiftens personal för dess arbetsinsats till förmån för kyrkan och församlingarna.

Med anledning av ovanstående föreslår allmänna utskottet att kyrkomötet beslutar att

remittera utskottets betänkande, den diskussion som kyrkomötet fört om detta samt kyrkomötets beslut till kyrkostyrelsen för kännedom och åtgärder.


Åbo den 9 maj 2006



För allmänna utskottets II avdelning

Raili Kemppainen


Timo Helenius

ordförande



sekreterare
I behandlingen av ärendet har deltagit ordförande Raili Kemppainen samt medlemmarna Alanen,  Keltto, Kippo, Lankinen, Myllys, Nurmela, Peräkylä, Peura, Pura, Reinikainen och Åstrand.
