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Yleisvaliokunnan mietintö 1/2006 kirkkohallituksen ja hiippakuntien toimintakertomuksista (sivut 1–16, 20-27, 32-105 ja 122–158) ja henkilöstö-tilinpäätöksestä vuodelta 2005

Asianumero 2005-00975

Kirkolliskokous on täysistunnossaan 8.5.2006 lähettänyt valiokunnalle otsikossa mainitun asian. Valiokunta on kuullut asiaa käsitellessään alue- ja kuntaministeri Hannes Mannista sekä keskustellut kirkkohallituksen asettaman Seurakuntarakenne-työryhmän (pj. piispa Voitto Huotari) kanssa.

Yleiskatsaus

Kirkon mission ja diakonian ytimessä on hengellinen toiminta, jota hyvä hallinto tukee. Kun kirkko kohtaa ihmiset sanomallaan heidän omissa elämänpiireissään, se parhaiten vastaa keskeisiin haasteisiinsa.

Kirkkohallituksen tehtävä on tukea ja palvella paikallisseurakuntia kirkon perustehtävän toteuttamisessa. Kirkkohallituksen organisaatiota on jatkuvasti kehitettävä tästä näkökulmasta. Kertomusvuonna asetettiin useita työryhmiä, esimerkiksi Kirkon keskushallinnon uudistaminen -työryhmä, Kirkkohallituksen organisaation uudistaminen -työryhmä ja samoin Kirkon strategia 2015 -työryhmä.

Kirkkohallituksen yksiköt määrittelevät oman toiminta-ajatuksensa suhteessa kirkon perustehtävään ja toimintaan hyvin eri tavoin. Joskus yhteys on ohut ja yleisluontoinen. Toisinaan määrittely painottaa toiminnan sijasta hallinnollista päätöksentekoa. Toimintaympäristön muutos ja kirkon tarpeet edellyttävät aika ajoin toiminta-ajatuksen tarkistamista. Yksiköiden tulisikin ennakkoluulottomasti arvioida ja tarkentaa oman tehtävänsä määrittelyä sekä sitoa se kirkon perustehtävään ja sen toteuttamiseen.

Seurakuntien yhteistyö- ja yhdistymishankkeet ja niissä tukeminen koskettavat useita kirkkohallituksen yksiköitä. Kertomusvuonna uudistettu seurakuntayhtymä-lainsäädäntö lisää seurakuntien mahdollisuuksia toimintansa ja hallintonsa järjestämisessä. Oma-aloitteisten muutosten on tapahduttava seurakuntien ehdoilla. 

Kirkko Suomessa 850 -juhlavuotta vietettiin hyvässä ekumeenisessa yhteistyössä kaikkien maamme kirkkojen ja kristillisten yhteisöjen kanssa. Kirkkojen maailmanneuvoston (KMN) pääsihteeri Samuel Kobia vieraili Oulun Kirkkopäivillä.

Arkkihiippakunnan piispaksi valittiin loppuvuodesta 2005 kirkkoherra, TT Kari Mäkinen.

Hallinto-osasto

Kertomusvuonna valtiovalta käynnisti kuntien palvelutuotannon ja kuntarakenteen kehittämisprojektin (ns. PARAS-hankkeen). Se vaikuttaa toteutuessaan myös seurakuntahallintoon. Lisäksi se asettaa monitasoisia odotuksia seurakuntien toiminnalle. Seurakuntien perustehtävä ei kuitenkaan ole toimia yhteiskunnalle kuuluvien palvelujen tuottajana. Kertomusvuonna kirkkohallitus on asettanut erillisen Seurakuntarakenne-työryhmän seuraamaan palvelurakenteen uudistamista (toimintakertomuksessa nimellä Kunnat ja seurakunnat -työryhmä).

Kirkon keskusrahasto on vastannut myös seurakuntien omista olosuhteista nousevaan rakenteen uudistamisen haasteeseen. Se on myöntänyt resursseja tarkoituksenmukaisten seurakunnallisten ratkaisumallien löytämiseksi. Taloushallinnon koulutusten lisääminen entisestään on perusteltavissa. 

Kirkon kansalaisportaali otettiin käyttöön tietohallintoyksikön ja Kirkon tiedotuskeskuksen yhteistyönä. Kehitystyöhön on toimintakertomuksenkin mukaan edelleen aihetta. Monet portaalin toiminnot siirrettiin toteutettavaksi vuonna 2006. Tietohallinnon on lisäksi vastattava tietoturvauhkiin.

Laki (13/2003) asetti tavoitteeksi, että viranomaistoiminnassa siirryttäisiin laajalti käyttämään sähköistä asiointia. Siihen siirtyminen kirkkohallituksen viestinnässä (yleiskirjeet, vastaukset, muu asiakirjaliikenne) olisi perusteltua. 

Vuonna 2005 ilmestyi esite seurakuntien hankkeisiin haettavasta EU-rahoituksesta. Keskushallinto tukisi oivallisesti useita seurakuntia, mikäli se tiedottaisi kootusti myös muista ulkoisen rahoituksen mahdollisuuksista.

Toiminnallinen osasto

Keskeisimmäksi toiminnalliseksi haasteeksi on useamman vuoden ajan määritelty kysymys kirkon jäsenyydestä ja sen vahvistamisesta. Avainryhmien, kuten nuorten aikuisten ja perheiden, huomioon ottaminen on tärkeää koko kirkon kannalta. Kertomusvuonna työskenteli nuorten aikuisten asemaa, merkitystä ja tehtävää kirkossa selvittävä työryhmä. Työryhmä julkisti välimietintönsä syksyllä 2005. Mietintö ”Uskosta osallinen?” valmistui alkuvuonna 2006. On tarkasti kuunneltava työryhmän jo välimietinnössään esittämiä näkökohtia. Esimerkiksi jumalanpalveluksen ja kirkollisten toimitusten uudistamisen tarjoamat mahdollisuudet on otettava käyttöön.

Toimintakertomuksesta nousee esiin huoli perheneuvonnan jonojen jatkuvasta pitenemisestä. Perheiden hyvinvoinnin tukeminen ja nopea perheiden kriisitilanteisiin vastaaminen olisi erittäin arvokasta. Lasten ja nuorten kannalta tämä on suorastaan välttämätöntä. 

Painopisteiden rohkea asettaminen auttaa vastaamaan keskeisiksi hahmotettuihin haasteisiin ja rajaamaan jatkuvasti laajenevia yhteistoimintaverkostoja. Se tukee myös rakennemuutosseurakuntia. Osaston yksiköiden välisen yhteistyön jatkuva vahventaminen on tarpeellista.

Ulkoasiain osasto

Ulkoasiainosaston ensimmäiseksi toiminnalliseksi tavoitteeksi on määritelty kirkon universaalisuuden ymmärtäminen ja toteuttaminen koko kirkossa. Tietoisuuden lisääntymisen mittaaminen ja siten tavoitteen toteuttamisen arviointi on hankalaa. Näin ilmaistuna tavoite kuvaa pikemminkin osaston toiminta-ajatusta.

Ekumenian tavoitteena on, että saavutetut tulokset toteutuvat paikallisseurakuntien elämässä. Huomiota kiinnitti, että yhteyksien tiivistäminen hiippakuntien ja seurakuntien kanssa on toteutunut vain tyydyttävästi, vaikka kirkkojen väliset oppikeskustelut ovat edenneet hyvin. Paikalliset ekumeeniset yhteydet tarjoavat monia mahdollisuuksia ekumeeniseen kasvatukseen. Ne ja monipuoliset yhteydet kristillisiin järjestöihin tukevat ja vahvistavat maailmanlaajan kirkon todistusta. Kertomusvuoden aikana on entisestään korostunut islam-dialogi.

Kirkon tiedotuskeskus

Viestinnän profilointi ja viestintätehtävän ammattimainen hoitaminen on kirkon  haasteiden ja perustehtävän kannalta elintärkeää. Pitkällisesti työn alla ollut hanke, Kirkon kansalaisportaali, on siitä hyvä esimerkki. Portaalin käyttöönotto vastaa internetin jatkuvasti vahvistuvaan rooliin viestinnässä. Sisällöntuotanto on luonteva toteuttaa kirkkohallituksen eri osastojen ja yksiköiden yhteistoimintana. Verkkoviestintään nojaava innovatiivisuus antaa mahdollisuuden viestinnän toimintamallien valikointiin. Kokeiluasteella ollut podcasting on ollut rohkea ja ajankohtainen viestintätapa.

Kirkon mediasäätiön perustamislupa myönnettiin syksyllä 2005. Säätiön toiminnan raportointi on irrotettava selkeästi omaksi osiokseen, jotta säätiöhankkeen etenemistä voidaan seurata.

Kirkon tutkimuskeskus

Kirkon tutkimuskeskuksen tehtävä on ennen kaikkea tukea kirkon ja seurakuntien toiminnan kehittämistä tutkimuksen keinoin. Kertomusvuonna valmistuneet tutkimukset kirkon jäsenyydestä ja seurakuntien yhdistymishankkeista palvelevat hyvin tätä tarkoitusta. Näiden lisäksi seurakunnallisten työyhteisöjen kehittäminen on tärkeä tutkimuskohde.

Kirkon ruotsinkielisen työn keskus

Kirkon ruotsinkielinen työ on organisoitu uudella tavalla. Kirkon ruotsinkielisen työn keskus aloitti työnsä kertomusvuoden alussa. Tässä yhteydessä lakkautettiin Porvoon hiippakunnan hiippakuntaneuvosto. KRTK on ruotsinkielinen vastine kirkkohallituksen suomenkieliselle toiminnalliselle osastolle ja Kirkon tiedotuskeskukselle. Keskuksen toimintakulttuuri on vasta muodostumassa eikä sen toimintaa voida tässä vaiheessa vielä täydesti arvioida.

Johtokunnat, neuvottelukunnat, toimikunnat ja työryhmät

Kirkkohallituksen alaisuudessa toimi kertomusvuoden aikana yhteensä 71 johto-, neuvottelu-, ja toimikuntaa tai työryhmää. Kirkkohallitus on vuonna 2005 asettanut 13 uutta työryhmää. Projektimainen työote on vahvistunut. Lisäksi on suuri joukko eri yksiköiden asettamia toimikuntia tai työryhmiä. Näiden kaikkien toiminnassa on merkittävän suuri ja asiantunteva kirkon jäsenistön joukko. 

Olisi harkittava toimintakertomuksen jakamista suppeampana painotuotteena ja siirtää työryhmien laajempi esittely kansalaisportaaliin. Tällöin olisi myös mahdollista ilmaista laajemmin työryhmien tehtävä ja kertomusvuoden toiminta. Työryhmien toiminnan arviointi ei ole mahdollista ilman tätä. Toimielinten osalta on mainittava tehtävän ja toiminnan pääkohtien lisäksi jäsenten kotipaikka, vähintään hiippakunta, maantieteellisen edustavuuden todentamiseksi. Valiokunnan aiemminkin ilmaistuun toiveeseen on hyvin vastattu neuvottelukuntien kohdalla.

Julkaisut

Toimintakertomus luetteloi kattavasti kirkkohallituksen julkaisut kertomusvuodelta. Kirkkohallitus on kertomusvuonna lähettänyt seurakunnille 40 yleiskirjettä. Kirjeet ovat käsitelleet ohjeita hautaustoimen maksuista uusittuun kirkon rekrytointiesitteeseen.

Muita julkaisuja ilmestyi kolmessa kirkkohallituksen sarjassa (B, C, kirkkohallituksen julkaisuja), kolmessa Kirkon tutkimuskeskuksen sarjassa (Julkaisuja, WWW-julkaisuja, Publication) ja myös sarjojen ulkopuolella. 

Hiippakuntien toiminta

Toimintakertomusten muodon yhtenäistyminen palvelee hiippakuntien toiminnan tarkastelua. Keskusrahaston talousarvioon olisi syytä kirjata selkeästi myös hiippakuntien rahoituksen jakoperusteet. Hiippakuntien toiminta voidaan turvata vain jos niille osoitettujen tehtävien hoitamiseen annetaan riittävät taloudelliset resurssit.

Hiippakuntahallinnon uudistuksen tarkoituksena on ollut tukea hiippakuntien itsenäisyyttä ja niiden vahvuuksien vahvistamista. Hiippakuntavaltuustolla on keskeinen tehtävä luotaessa ja arvioitaessa hiippakunnan toiminnan strategiaa esimerkiksi silloin, kun se käsittelee hiippakunnan toiminta- ja taloussuunnitelmaa. Seurakuntarakenteen muutokset aiheuttavat kysymyksiä monissa hiippakunnissa.

Kirkkohallituksen henkilöstö

Kertomusvuonna kirkkohallituksen henkilöstön kokonaismäärä oli 289. Henkilöstön määrän nousun edellisestä vuodesta selittää pääosin Porvoon hiippakuntaneuvoston 18 viran siirtyminen uuteen Kirkon ruotsinkielisen työn keskukseen. Määräaikaisten ja projektityöntekijöiden määrä säilyi samana edelliseen vuoteen verrattuna. 

Henkilöstötilinpäätöksen mukaan säännöllinen vuosityöaika on aiempien vuosien kaltaisesti jatkanut kasvuaan, samoin myös ns. tekemätön vuosityöaika, joka sisältää mm. vuosilomat ja sairauspoissaolot. Sairauspäiviä oli 13,3% enemmän kuin edellisenä vuonna. Sairauspäivien ja poissaolojen määrän jatkuva kasvu on huolestuttavaa. Henkilöstötilinpäätöksen mukaan kaikista poissaoloista tiedotuskeskuksen työntekijöiden poissaoloja oli 25,1% (työntekijöiden osuus henkilökunnasta 12,5%). Talousosaston työntekijöiden poissaolot olivat 24,1% kaikista poissaoloista (työntekijöiden osuus henkilökunnasta 13,9%). Kertomusvuoden aikana käynnistetyn kirkkohallituksen organisaation uudistustyön on vastattava myös työn priorisointia, johtamista ja rajaamista koskeviin linjauksiin.

Henkilökunnan keski-ikä pysyi edelliseen toimintavuoteen nähden samana, yli 47 vuotta. On merkille pantavaa, että henkilöstön koko määrästä 35,7% on yli 55-vuotiaita. Tilanne vaatii voimakkaita ennakoivia henkilöstöhallinnollisia toimia. Henkilöstöprofiilin monipuoliseen tasapainottamiseen on tarvetta.

Valiokunta korostaa edelleen pitkäjänteisen henkilöstösuunnittelun merkitystä. Tähän liittyy osaltaan palvelussuhteen ehtojen näkeminen myös työhön motivoivana tekijänä. Palkkavaaka-uudistus antanee tähän toteutuessaan mahdollisuuksia.

Valiokunnan kanta

Seurakuntarakenne-työryhmän työ on merkityksellistä kirkon tulevaisuuden kannalta. Hiippakuntien ja seurakuntien on syytä aktiivisesti seurata kuntien hallinnollista liikehdintää. Seurakuntien hallintorakenteen kehittämisen tulee nousta niiden omista lähtökohdista. Seurakunnat tarvitsevat muutoinkin lisävälineitä toimintaympäristöjensä kartoittamiseen (väestöprofiilin, yhteistyötahojen ym. selvittämiseen). 

Kirkon keskushallinnon uudistamista ja muokkaamista käsitteleviin työryhmiin kohdistuu selkeitä odotuksia. Kirkkohallituksen toiminnan voi toivoa jäntevöityvän entisestään. Kirkkohallituksen tehtävä on tukea ja palvella paikallisseurakuntia kirkon perustehtävän toteuttamisessa.
Kirkkohallituksen henkilöstöstä kolmannes on yli 55-vuotiaita. On kiinnitettävä huomio työssäjaksamiseen, jotta henkilöstö pysyisi työkykyisenä lakisääteiseen eläköitymisikään asti. Työntekijöiden hyvinvoinnista huolehtiminen vahvistaa työmotivaatiota ja palvelee ammattitaitoisen henkilöstön rekrytointia. Palvelussuhteen ehtojen tarkistaminen edistää kilpailukykyä työmarkkinoilla.

Kirkko kestää evankeliumin varassa, kunhan se huolehtii perustehtävänsä toteuttamisesta. Muuttuvassa yhteiskunnassa toiminnan muotoja on syytä jatkuvasti arvioida. Jumalanpalvelukset ja kirkolliset toimitukset ovat pyhän ja inhimillisen erityinen rajapinta. Niiden hyvästä hoitamisesta ja kehittämisestä on kannettava erityistä vastuuta. Tätä tukee myös kertomusvuonna hyväksytty kirkollisten toimitusten opas.

Hiippakuntien ja tuomiokapitulien merkitys kirkon alueellisina tukiyksikköinä on kasvanut. Hiippakuntien toiminta-mahdollisuuksien ja resurssoinnin saattaminen lisääntyneitä tehtäviä ja odotuksia vastaavalle tasolle on välttämätöntä.

Kertomus antaa kuvan työteliäästä toimintavuodesta. Valiokunta kiittää kirkkohallituksen ja hiippakuntien henkilöstöä työpanoksesta kirkon ja seurakuntien hyväksi.

Edellä olevan perusteella yleisvaliokunta esittää, että kirkolliskokous päättäisi

lähettää valiokunnan mietinnön, siitä kirkolliskokouksessa käydyn keskustelun sekä kirkolliskokouksen päätöksen kirkkohallitukselle tiedoksi ja toimenpiteitä varten.

Turussa 9 päivänä toukokuuta 2006

Yleisvaliokunnan II osaston puolesta

Raili Kemppainen


Timo Helenius

puheenjohtaja


sihteeri

Asian käsittelyyn ovat ottaneet osaa puheenjohtaja Raili Kemppainen sekä jäsenet Alanen, Keltto, Kippo, Lankinen, Myllys, Nurmela, Peräkylä, Peura, Pura, Reinikainen ja Åstrand.

