Allmänna utskottets betänkande 5/2005 med anledning av stiftsfullmäktiges framställning 5/2005 som gäller ändring av 10 kap. 4 § i kyrkolagen



Ärende nr 2005–00308

Kyrkomötet har i plenum den 10 maj 2005 remitterat ärendet till allmänna utskottet. Utskottet har i samband med sin behandling hört ecklesiastikrådet Matti Halttunen, ecklesiastikrådet Risto Voipio och kyrkoherden Jukka Keskitalo.

Framställningens innehåll
Stiftsfullmäktige föreslår att 10 kap 4 § i kyrkolagen ändras så att kyrkorådets beslutanderätt att i chefsställning fatta tjänsteinnehavarbeslut även kan överföras till präster i församlingens tjänst.
I framställningens motiveringar konstateras att en sådan överföring av beslutande​rätten inte är möjlig enligt den nuvarande bestämmelsen i 10 kap. 4 § 2 mom., eftersom beslutanderätten kan överföras endast till tjänsteinnehavare som är underställda kyrkorådet. Prästerskapet lyder inte under kyrkorådet utan under domkapitlet. I det initiativ som ligger till grund för framställningen har man strävat efter att åtgärda ett sådant problem som uppstått i praktiken, så att också präster i chefsställning kan fatta tjänsteinnehavarbeslut. 
Utskottets ståndpunkt
Till stiftsfullmäktiges framställning ansluter sig en granskning av prästernas ställning i relation till domkapitlet och församlingen. En ändring av kyrkolagen enligt framställningen utgör en del av en större tjänstemannarättslig helhet som för närvarande behandlas av en av kyrkostyrelsen tillsatt arbetsgrupp med uppgift att reformera kyrkans tjänstemannalagstiftning. Det finns inte anledning att behandla en sådan ändring som föreslås i framställningen som en separat fråga lösryckt från det arbete arbetsgruppen utför.   
Utskottets framställning

Utskottet föreslår att kyrkomötet beslutar


sända framställningen till kyrkostyrelsen för kännedom.


Åbo den 12 maj 2005


För allmänna utskottets II avdelning

Raili Kemppainen

Timo Helenius

ordförande


sekreterare

I behandlingen av ärendet har deltagit ordförande Raili Kemppainen samt medlemmarna Alanen, Keltto, Kippo, Lankinen, Nurmela, Peräkylä, Peura, Pura, Reinikainen och Åstrand. 
