PAGE  
2

Yleisvaliokunnan mietintö 5/2005 hiippakunta-valtuuston esityksestä 5/2005, joka koskee kirkkolain 10 luvun 4 §:n muuttamista

Asianumero 2005-00308

Kirkolliskokous on täysistunnossaan 10.5.2005 lähettänyt valiokunnalle otsikossa mainitun asian. Valiokunta on kuullut asiaa käsitellessään kirkkoneuvos Matti Halttusta, kirkkoneuvos Risto Voipiota ja kirkkoherra Jukka Keskitaloa.

Esityksen sisältö

Hiippakuntavaltuusto esittää kirkkolain 10 luvun 4 §:n muuttamista siten, että myös seurakunnan virassa oleville papeille voitaisiin siirtää kirkkoneuvoston päätösvaltaa viranhaltijapäätösten tekemiseksi esimiesasemassa.

Esityksen perusteluissa todetaan, ettei nykyisen kirkkolain 10 luvun 4 §:n 2 momentin säännöksen mukaisesti voida siirtää kirkkoneuvoston päätösvaltaa, koska säännöksen mukaan päätösvaltaa voidaan siirtää viranhaltijoista vain kirkkoneuvoston alaisille viranhaltijoille. Papisto ei kuulu kirkkoneuvoston, vaan tuomiokapitulin alaisuuteen. Esityksen taustana olevassa aloitteessa on tavoiteltu käytännössä esiintyneen ongelman korjaamista siten, että myös papit voisivat tehdä esimiesasemassa viranhaltijapäätöksiä.

Valiokunnan kanta

Hiippakuntavaltuuston esitykseen liittyy papiston aseman tarkastelu suhteessa tuomiokapituliin ja seurakuntaan. Esityksen mukainen kirkkolain muutos on osa laajempaa virkamiesoikeudellista asiakokonaisuutta, jota parhaillaan tarkastellaan kirkkohallituksen asettamassa kirkon virkamieslainsäädännön uudistamis-työryhmässä. Esityksen mukaista muutosta ei ole syytä käsitellä tästä työskentelystä irrallisena kysymyksenä. 

Valiokunnan esitys

Yleisvaliokunta esittää, että kirkolliskokous päättäisi

lähettää esityksen kirkkohallitukselle tiedoksi.

Turussa 12 päivänä toukokuuta 2005

Yleisvaliokunnan II osaston puolesta

Raili Kemppainen


Timo Helenius

puheenjohtaja


sihteeri

Asian käsittelyyn ovat ottaneet osaa puheenjohtaja Raili Kemppainen sekä jäsenet Alanen, Keltto, Kippo, Lankinen, Nurmela, Peräkylä, Peura, Pura, Reinikainen ja Åstrand.
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