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Edustaja-aloite 6/2009
Asianro 2009-00270
Kirkolliskokoukselle

NUORTEN OSALLISUUDEN VAHVISTAMINEN KIRKOSSAMME
Esitämme kunnioittavasti kirkolliskokoukselle, että se antaisi kirkkohallitukselle tehtäväksi valmistella esityksen nuorten osallisuuden vahvistamiseksi kirkossamme siten, että:

(
kirkkolainsäädäntöön sisällytetään velvoite nuorten kuulemisesta ja osallisuudesta

(
kartoitetaan seurakuntien nykyiset nuorten osallisuutta tukevat toimintatavat ja laaditaan seurakuntien käyttöön toimintamalleja nuorten osallisuuden toteuttamistavoista

(
laaditaan selvitys nuorten kirkolliskokouksen perustamisesta ja aloiteoikeudesta kirkolliskokoukselle.
Perustelut ja toimenpide-ehdotukset

Osallisuus tarkoittaa kansalaisen mahdollisuuksia vaikuttaa yhteiskunnan ja elinympäristön kehittämiseen ja päätöksentekoon. Kun nuoret ovat osallisia heitä koskevassa päätöksenteossa, he eivät ole enää toiminnan kohteita vaan aktiivisia toimijoita. Osallisuuden myötä nuoret kokevat, että yhteisiin asioihin voi itse vaikuttaa. Osallisuutta ja vaikuttamista pitää opetella käytännössä.

Nuorisolain (27.1.2006/72, 3 luku 8 §) mukaan ”Nuorille tulee järjestää mahdollisuus osallistua paikallista ja alueellista nuorisotyötä ja -politiikkaa koskevien asioiden käsittelyyn. Lisäksi nuoria on kuultava heitä koskevissa asioissa.” Nuorisolain linjaus on hyvä lähtökohta nuorten osallisuuden vahvistamiselle kirkossamme. Osallisuutta toteutetaan jo kunnissa, kouluissa ja järjestöissä. Kirkon, hiippakuntien ja seurakuntien on syytä olla tässä mukana.

Kirkon Meidän kirkko – Osallisuuden yhteisö -strategiassa tavoitteeksi on asetettu, että ”Kiinnitämme erityistä huomiota nuorten ja nuorten aikuisten jäsenyyteen” ja ”Luovumme työtekijäkeskeisestä ajattelutavasta”. Nuorten ottaminen mukaan päätöksentekoon vahvistaa jäsenyyttä ja tuo nuoret aktiivisiksi toimijoiksi seurakunnissa. Osallisuuden vahvistaminen ja vaikutusmahdollisuuksien antaminen kirkkomme nuorille jäsenille on kirkon strategisten suuntaviivojen mukaista.

Kirkon strategian yhtenä päätavoitteena on vahvistaa kirkon jäsenyyden merkitystä. Monilla mittareilla mitattuna kirkon jäsenyyden merkitys on heikentynyt. Näin on tapahtunut erityisesti nuorten aikuisten keskuudessa. Tästä syystä kirkon on nöyrästi ilmaistava tahtonsa ottaa vakavasti nuorten jäsentensä näkemykset. Seurakuntien ja kirkon kannattaa käyttää jäsenissään olevia voimavaroja ja kuunnella heidän ideoitaan.

Kirkkolainsäädäntöön lisättävä velvoite nuorten kuulemisesta ja osallisuudesta kirkossamme voisi olla aihetta koskevan nuorisolain pykälän kaltainen kirkkoon sopivaksi muokattuna. Velvoitettaessa seurakunnat nuorten osallisuuteen ja kuulemiseen, on hyvä antaa tueksi erilaisia vaihtoehtoisia toimintamalleja osallisuuden toteuttamistavoista. Nuorten osallisuus ja kuuleminen olisi hyvä toteuttaa myös hiippakunnissa.

Nuorten kirkolliskokous nostaisi esille kirkon nuorten jäsenten näkemykset, toiveet ja kehittämisideat ja loisi hyvän mahdollisuuden oppia vaikuttamista. Nuorten kirkolliskokouksen tehtävänä voisi olla kirkon tulevaisuuden visioiminen ja nuoria koskevien asioiden käsittely. Aloiteoikeus kirkolliskokoukseen toisi todellisen mahdollisuuden vaikuttaa.

Nuorten kirkolliskokous voitaisiin valita kaksivuotiskaudeksi, jonka aikana se kokoontuisi kerran vuodessa esimerkiksi kirkollisen tapahtuman yhteydessä. Jokaisella hiippakunnalla olisi edustus nuorten kirkolliskokouksessa. Hiippakuntavaltuusto voisi valita edustajat seurakuntien esittämien nuorten joukosta. Nuorten kirkolliskokouksen jäsenten tulisi olla alle 18-vuotiaita kirkkomme konfirmoituja jäseniä.
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