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Lakivaliokunnan mietintö 1/2008 kirkkohallituksen esityksestä 3/2008, joka koskee kirkon yhteisen jäsentietojärjestelmän edellyttämiä kirkkolain ja kirkkojärjestyksen muutoksia.

Asianro 2008-00181
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 6. päivänä toukokuuta 2008 antanut lakivaliokunnalle otsikossa mainitun asian. Lakivaliokunnalla on ollut käytettävänään kirkon laintarkastustoimikunnan lausunto 3/2008. Lakivaliokunnan työskentelyyn on asiantuntijana ottanut osaa oikeusneuvos Timo Esko.

Lakivaliokunta on kuullut asiantuntijoina kirkkoneuvos Pirjo Pihlajaa, tietojärjestelmäpäällikkö Inkeri Kranttilaa, hallintopäällikkö Mikko Tähkästä ja arkistonhoitaja Leena-Maria Siivosta.
1.  Kirkkohallituksen esitys
Jäsentietojärjestelmään liittyvä lainsäädäntöhanke on ollut jo edellisen kirkolliskokouksen käsittelyssä (Kirkkohallituksen esitys 3/2006 kirkolliskokoukselle). Kirkolliskokous jätti toukokuussa 2007 esityksen raukeamaan. Syynä raukeamispäätökseen oli se, että vaikka kirkolliskokous periaatteessa kannatti uudistusta, sen toteuttamisen edellyttämien normimuutosten valmistelu oli kirkolliskokouksen mielestä osittain jäänyt puutteelliseksi.

Nyt tehdyssä uudessa esityksessä on pyritty ottamaan huomioon edellisen kirkolliskokouksen lakivaliokunnan mietinnössään 1/2007 esiin nostamat seikat.

Esityksessä ehdotetaan muutettavaksi kirkkolain ja kirkkojärjestyksen 16 lukujen kirkonkirjojenpitoa koskevia säännöksiä siten, että seurakunnittain ja keskusrekistereittäin pidettävät atk-pohjaiset jäsenrekisterit korvattaisiin kirkon yhteisellä atk-pohjaisella jäsenrekisterillä (jäsentietojärjestelmällä). Nykyinen, hajautetusti toimiviin tietojärjestelmiin perustuva kirkonkirjojenpito ehdotetaan vaihdettavaksi toimintatapaan, jossa kaikki seurakunnat käyttävät yhteistä jäsentietojärjestelmää.

Ehdotus sisältää uuden jäsentietojärjestelmän hankinnan siten, että se hankitaan kirkon omistukseen ja otetaan käyttöön keskitetysti. Siihen toteutetaan uutena toimintona digitoitujen aineistojen hallinta.
Keskitetty tiedonhallinta mahdollistaa sen, että jokaisesta seurakunnasta voidaan tarjota samantasoiset palvelut. Toiminnalliset hyödyt tulevat sen kautta, että rutiinityöt vähenevät. Esimerkiksi sukuselvitysten tekeminen nopeutuu, kun seurakuntien väliset kyselyt jäävät pois ja palvelu samalla paranee olennaisesti. Kirkonkirjojen pitäjien työ keskittyisi nykyistä enemmän asiantuntemusta vaativiin tehtäviin ja asiakaspalveluun. Järjestelmän ollessa sama kaikille voidaan tehdä sijaisjärjestelyjä seurakuntien kesken ja keskittää erikoista asiantuntemusta edellyttäviä töitä niitä osaaville henkilöille. Ehdotus ei kuitenkaan sisällä ajatusta kirkonkirjojenpidon työn keskittämisestä alueellisesti tai valtakunnallisesti.

Merkittäviä hyötyjä ehdotetusta järjestelmästä saadaan myös siitä, että seurakuntien ja seurakuntayhtymien erilliset jäsentietojärjestelmät jäävät pois, jolloin niiden hankintaan ja ylläpitoon liittyvät tehtävät vähenevät. Tietoturva voidaan järjestää yhtenäisellä ja korkeatasoisella tavalla, mikä vähentää tietosuojaan kohdistuvia riskejä. Sähköinen arkistointi voidaan hoitaa keskitetysti.

Kirkonkirjojenpidon yhtenäistäminen edellyttää kirkon yhteisen jäsenrekisterin perustamista. Tämä on hallinnollinen toimenpide, joka edellyttää kirkkolain muutosta. Se ei tarkoita uuden keskusrekisteritoiminnon perustamista. Keskitetyn tietojärjestelmän tekninen vastuu tulee kirkkohallitukselle. Vastuu muista tietojärjestelmistä sekä jäsentietojärjestelmän tietojen ylläpito jää edelleen seurakunnille ja keskusrekistereille.

Laki on tarkoitettu tulemaan voimaan vuoden 2011 alussa. Tarkempi ajankohta täsmentyy jäsentietojärjestelmän rakentamishankkeen etenemisen myötä.

2.  Lakivaliokunnan kannanotot

2.1.  Yleisperustelut

2.1.1. Mietinnön lähtökohdat

Lakivaliokunta pitää kirkon yhteiseen jäsentietojärjestelmään siirtymistä perusteltuna ja hyväksyy näin ollen kirkkohallituksen esityksen perusajatuksen. Lakivaliokunta katsoo, että esitys on pääosin hyvin valmisteltu ja hyväksyttävä. Yhteiseen jäsentietojärjestelmään siirtyminen edistää seurakuntalaisten tasavertaista kohtelua eri seurakunnissa ja nopeuttaa palvelua huomattavasti sekä parantaa sen laatua. Uudistuksen myötä myös tietoturvan taso nousee merkittävästi. Lisäksi yhteiseen jäsentietojärjestelmään siirtymisen arvioidaan olevan kokonaistaloudellisesti edullista pitkällä aikavälillä ja helpottavan seurakuntien sijaisjärjestelyjä.

Lakivaliokunta pitää tarpeellisena kiinnittää kirkolliskokouksen huomiota esityksen kohtiin, jotka liittyvät tärkeisiin henkilötietojen suojaa ja tietoturvaa koskeviin kysymyksiin. Lakivaliokunta esittää myös joitakin täsmennyksiä esityksen terminologiaan ja muuhun tekniseen sisältöön.

Kirkkolain ja kirkkojärjestyksen muutos olisi saatava voimaan mahdollisimman pian, jotta yhteinen jäsentietojärjestelmä voitaisiin ottaa käyttöön.

Koska uutta jäsentietojärjestelmää on tarkoitus testata ns. pilottiseurakunnissa, lakiin on syytä ottaa säännös, jonka mukaan lain edellyttämiin toimiin voidaan ryhtyä jo ennen lain voimaantuloa.
Lakivaliokunta on ottanut huomioon näkökohdat, jotka oikeusministeriö on esittänyt kirkkohallitukselle 14.10.2008 antamassaan lausunnossa. Lakivaliokunta on pitänyt perusteltuna lausunnossa esitettyä kirkkolain 16 luvun 7 §:n otsikon täsmentämistä. Kirkkohallituksen osalta lakivaliokunta on päätynyt siihen, ettei kirkkohallitusta voida pitää rekisterinpitäjänä kuten seurakuntia ja keskusrekisterejä, vaan sen tehtävät ovat toisentyyppiset. Käyttöoikeus- ja lokirekisteriä koskevia oikeusministeriön havaintoja lakivaliokunta on pitänyt sinänsä tärkeinä, mutta koska oikeusministeriön mainitseman lainsäädäntöhankkeen sisältö ja aikataulu ovat vielä täsmentymättömät, ei käyttöoikeus- ja lokirekisteriä koskevaa sääntelyä voida rekisteröityjen oikeusturva huomioon ottaen tässä vaiheessa jättää pois kirkkolaista. Asiaa voidaan tarvittaessa arvioida myöhemmin uudelleen.
2.1.2. Perusoikeusnäkökohdat ja säätämisjärjestys

Perustuslain 10 §:n mukaan jokaisella on oikeus yksityisyyden suojaan. Henkilötietojen suojasta säädetään tarkemmin lailla. Eduskunnan perustuslakivaliokunta on lausunnossaan (PeVL 14/1998 vp) todennut, että henkilötietojen suojaa koskevan perusoikeussäännöksen kannalta tärkeitä, lain tasolla säänneltäviä asioita ovat ainakin rekisteröinnin tavoite, rekisteröitävien henkilötietojen sisältö, henkilötietojen sallitut käyttötarkoitukset, tietojen luovutettavuus ja tietojen säilytysaika henkilörekisterissä sekä rekisteröidyn oikeusturva. Näistä seikoista on säädettävä laissa kattavasti ja yksityiskohtaisesti.

Eduskunnan hallintovaliokunta on yhtynyt perustuslakivaliokunnan käsitykseen yksityisyyden suojaa koskevan sääntelyn säätämisjärjestyksestä muun muassa lausunnoissaan HaVL 16 ja 19/1998 vp sekä mietinnöissään HaVM 25 ja 26/1998 vp. Hallintovaliokunnan mukaan lain tasolla on säädettävä ainakin perustuslakivaliokunnan edellä mainitussa lausunnossa mainituista asioista. Asetustasolla on hallintovaliokunnan kannan mukaan mahdollista antaa rekisterin tietosisältöä täydentäviä ja tarkentavia säännöksiä, kunhan lakitekstin perusteella voidaan riittävän selkeästi päätellä asetuksen tasoisen sääntelyn sisältö. Hallintovaliokunnan mielestä on kuitenkin suositeltavaa säätää henkilötietojen suojaan liittyvistä seikoista mahdollisimman yksityiskohtaisesti jo lain tasolla.

Henkilötietojen käsittelyssä noudatetaan lähtökohtaisesti yleislakia, henkilötietolakia (523/1999). Erityissäännökset henkilötietojen käsittelystä ovat perusteltuja silloin, kun on tarpeen poiketa yleislain säännöksistä tai täsmentää niitä käsiteltäessä henkilötietoja jollakin tietyllä toimialueella. Tällöin on kiinnitettävä huomiota erityislakien ja yleislain väliseen suhteeseen. Tämä tarkoittaa, että sääntelystä on käytävä ilmi, milloin sovelletaan henkilötietolakia ja muita yleislakeja, kuten viranomaisten toiminnan julkisuudesta annettua lakia (621/1999), ja milloin sovelletaan erityissääntelyä.

Henkilötietojen suojaa käsittelevät aineellisoikeudelliset säännökset ovat henkilötietolaissa, väestötietolaissa (507/1993) ja viranomaisten toiminnan julkisuudesta annetussa laissa. Kirkkolain säännökset täydentävät tätä sääntelyä.

Asioista, joista on säädettävä lain tasolla, on kirkkohallituksen esityksessä asianmukaisesti ehdotettu säädettäväksi kirkkolaissa. Rekisteröinnin tavoitteena on luoda kirkon yhteinen jäsentietojärjestelmä, kuten ilmenee ehdotetun 16 luvun 1 §:stä. Rekisteröitävien henkilötietojen sisällöstä säädetään saman luvun 4 §:ssä, henkilötietojen käyttötarkoituksista 2 §:ssä, tietojen luovuttamisesta päättämisestä 7 §:ssä ja tietojen säilytysajasta 11 §:ssä. Rekisteröidyn oikeusturvasta säädetään henkilötietolaissa sekä kirkkolain muissa säännöksissä, erityisesti 24 luvussa. Myös käyttöoikeutta sekä käyttöoikeus- ja lokirekisteriä koskeva ehdotettu kirkkolain 16 luvun 8 § liittyy rekisteröityjen oikeusturvaan.
Täsmentävät säännökset esitetään otettavaksi kirkkojärjestykseen. Rekisterin tietosisällöstä säädetään ehdotetun kirkkojärjestyksen 16 luvun 1 §:ssä, tietojen luovuttamismenettelystä 3 §:ssä ja tietojen säilyttämisestä 5 §:ssä.

Ehdotetun kirkkolain 16 luvun 11 §:n 3 momentin mukaan kirkkohallitus voi määrätä tiettyjen tietojen tai asiakirjojen osalta, että niitä ei ole säilytettävä pysyvästi. Vaikka säilytysajoista tulee lähtökohtaisesti säätää lain tasolla, lakivaliokunta katsoo, että tietyissä tapauksissa säilytysajan lyhentäminen on mahdollista hallinnollisella päätöksellä. Säännös voisi tulla sovellettavaksi sellaisissa tilanteissa, joissa yleisen lainsäädännön muuttuminen edellyttää joidenkin arkaluontoisten tietojen poistamista. Se, että tiedot tai asiakirjat poistetaan järjestelmästä sen sijaan, että ne säilytettäisiin pysyvästi, ei tällaisissa tapauksissa huononna rekisteröityjen oikeusturvaa.

2.1.3. Esityksen suhde muuhun lainsäädäntöön

Laintarkastustoimikunta on ehdottanut, että kirkkolain 16 lukuun otettaisiin erillinen 14 §, jossa määriteltäisiin lain suhde muuhun lainsäädäntöön. Lakivaliokunta yhtyy laintarkastustoimikunnan ehdotukseen.

Uskontokuntien jäsenrekistereistä annetussa laissa (614/1998) on määritelty, mitä tietoja jäsenrekisteriin talletetaan. Väestötietolain 26 a §:ssä säädetään, että evankelis-luterilaiselle kirkolle luovutetaan väestötietojärjestelmästä jäsenrekisteritietojen päivittämisessä ja kirkolle säädettyjen tehtävien hoitamisessa tarvittavat tiedot.

Kun jäsentietojärjestelmän tietoja käytetään seurakunnan tai seurakuntayhtymän omassa toiminnassa, tietojen käsittelyyn sovelletaan henkilötietolakia ja viranomaisten toiminnan julkisuudesta annettua lakia. Kun seurakunta tai seurakuntayhtymä luovuttaa jäsentietojärjestelmästä sivullisille sellaisia tietoja, jotka ovat myös väestötietojärjestelmän tietoja, sovelletaan väestötietolakia. Väestötietolain 38 §:n 2 momentista ilmenee, millaisia väestötietojärjestelmään merkittyä tietoja seurakunnilla on oikeus luovuttaa jäsenistään. Sellaisten jäsenrekisterissä olevien tietojen luovuttamiseen, jotka eivät ole väestötietoja, sovelletaan puolestaan henkilötietolakia ja viranomaisten toiminnan julkisuudesta annettua lakia.

Lisäksi on huomattava, että jäsenrekisterin käyttöön ja tietojen luovuttamiseen liittyvä virheellinen menettely voi tulla rangaistavaksi henkilötietolain, väestötietolain ja viranomaisten toiminnan julkisuudesta annetun lain lisäksi rikoslain (39/1889) 38 luvun (tieto- ja viestintärikokset) ja 40 luvun (virkarikokset) säännösten mukaan.

Kirkkolain 16 luvun muutosten vuoksi on tehtävä muutos myös kirkkolain 25 luvun 12 §:n 2 momentissa olevaan viittaussäännökseen.

2.2.  Yksityiskohtaiset perustelut

2.2.1. Kirkkolaki

KL 16:4 Jäsenrekisterin tietosisältö

Pykälän kirjoitustapaa on selkeytetty täsmentämällä 1 momentin viittaussäännöstä sekä korjaamalla 2 momentin sanamuotoa.

KL 16:5 Jäsenrekisterin rekisterinpitäjät ja vastuut

Lakivaliokunta on tehnyt 1 momenttiin kielellisen korjauksen.

Koska lakivaliokunta ehdottaa, että kirkkohallituksen toimivalta määriteltäisiin kaikilta osin kirkkolain 16 luvun 11 §:ssä, 5 §:n 2 momentista voitaisiin poistaa sanat ”ja antaa tarkempia määräyksiä”.

Kirkkohallituksen esityksen perusteluissa on mainittu, että uudistus tekee mahdolliseksi sähköisen arkistoinnin hoitamisen keskitetysti. Lakivaliokunta katsoo, että vastuu sähköisen arkistoinnin järjestämisestä kuuluu kirkkohallitukselle, joka esityksen mukaan on muutoinkin vastuussa jäsentietojärjestelmän teknisestä toteuttamisesta. Lakivaliokunnan mielestä on epäselvää, kattaako esitetty 2 momentti myös sähköisen arkistoinnin järjestämisvelvollisuuden. Tämän vuoksi 2 momenttia esitetään tältä osin täydennettäväksi.

Lisäksi lakivaliokunta on korjannut 3 momentin kirjoitusasua.

KL 16:6 Jäsenrekisterin tietojen käsittely

Koska jäsenrekisterin tietojen käsittely on määritelty henkilötietolaissa, kirkkolakiin ei ole tarpeen sisällyttää erillistä luetteloa siitä, mitä toimenpiteitä termiin “käsittely” kuuluu. Pykälää on yksinkertaistettu sekä täsmennetty kielellisesti.

KL 16:7 Tietojen luovuttamisesta päättäminen
Pykälän otsikko ehdotetaan muutettavaksi.

Lakiehdotuksen mukaan kirkkolain 16 luvun 7 §:n 1 momentissa säädettäisiin, että jäsenrekisteriin talletettujen kirkon jäsenten yksittäisten tietojen luovuttamisesta todistuksena, otteena tai jäljennöksenä päättää kirkkoherra tai keskusrekisterin pitäjä. Lakivaliokunnan mielestä vastuu on riittävästi määritelty.

Ehdotetun 2 momentin mukaan muusta kuin yksittäisestä tietojen luovuttamisesta sekä teknisen käyttöyhteyden välityksellä tapahtuvasta tietojen luovuttamisesta päättää kirkkohallitus siten, että päätöksessä on annettava tarvittavat määräykset tietojen käytöstä ja suojauksesta. Kirkkohallitus voi antaa seurakunnan tai keskusrekisterin tehtäväksi tietojen toimittamisen käyttäjälle, jos siitä on kirkkohallituksen ja seurakunnan tai keskusrekisterin kanssa sovittu. Koska 2 momentin jälkimmäisen virkkeen säännös koskee kirkkohallituksen päätöksen täytäntöönpanotapaa, se ehdotetaan siirrettäväksi kirkkojärjestykseen.

Lakivaliokunta ehdottaa laintarkastustoimikunnan kantaan yhtyen, että lukuun sisällytetään erillinen säännös kirkkolaissa säädetyn lainsäädännön suhteesta muuhun lainsäädäntöön. Tämän vuoksi 7 §:n 3 momenttiin ehdotettu säännös tulisi siirtää tähän erilliseen säännökseen (KL 16:14).

KL 16:8 Jäsenrekisterin käyttöoikeus sekä käyttöoikeus- ja lokirekisteri

Ehdotetun pykälän 1 momentissa on lähinnä sanamuotoon liittyvä epäjohdonmukaisuus. Kirkkoherralle esitetään oikeutta päättää käyttöoikeuden myöntämisestä seurakunnan jäseniä koskevien tietojen käsittelyyn, keskusrekisterin johtajalle jäsenten tietojen käsittelyyn. Lakivaliokunta ehdottaa tekstin yhdenmukaistamista.
Käyttöoikeus- ja lokirekistereillä on merkitystä mahdollisten väärinkäytösten ennaltaehkäisyssä ja jälkikäteisessä selvittämisessä. Ehdotetun pykälän 4 momentin mukaan kirkkohallituksen on säilytettävä käyttöoikeusrekisteriin talletettuja tietoja vähintään kaksi ja enintään viisi vuotta käyttöoikeuden päättymisestä lukien ja lokirekisteriin talletettuja tietoja vähintään kaksi ja enintään viisi vuotta tallettamisajankohtaa seuraavan kalenterivuoden alusta lukien. Tieto- ja viestintärikosten vanhenemisaika on enimmillään kaksi vuotta, mutta virkarikosten viisi vuotta. Näin ollen olisi perusteltua, että kyseisten tietojen säilytysajaksi säädettäisiin viisi vuotta edellä mainituista ajankohdista lukien.
Valiokunta on tehnyt 4 momenttiin myös kielellisen korjauksen.
KL 16:9 Manuaalisten kirkonkirjojen rekisterinpitäjä ja tietojen käsittely

Pykälän ehdotettu 1 momentti ei lakivaliokunnan mielestä ole kielellisesti täysin onnistunut ja 2 momentissa on kaksi kirjoitusvirhettä. Pykälän 3 momentti tulee tarpeettomaksi, jos lukuun lisätään suhdetta muuhun lainsäädäntöön koskeva erillinen pykälä.

KL 16:10 Muuta henkilöä kuin jäsentä koskevat tiedot

Esityksen mukaan kirkon jäsenrekisteriin voidaan tallettaa tietoja myös kirkkoon kuulumattomasta henkilöstä. Kirkkohallituksen esityksen perusteluissa näistä henkilöistä käytetään termiä viitehenkilö.

Viitehenkilöiden asema jää kirkkohallituksen esityksessä epäselväksi, eikä esityksessä ole pohdittu viitehenkilöiden rekisteröintiin liittyviä oikeudellisia kysymyksiä. Ehdotetussa säädöstekstissä puhutaan vain jäsenestä. Myös laintarkastustoimikunta on kiinnittänyt asiaan huomiota. Laintarkastustoimikunta ehdottaa, että kirkkolakiin otettaisiin erillinen viitehenkilöitä koskeva säännös. Lakivaliokunta yhtyy laintarkastustoimikunnan ehdotukseen. Kysymyksessä on asia, josta tulee olla selkeät säännökset lain tasolla. Ei ole riittävää, että asia todetaan ainoastaan kirkkohallituksen esityksessä tai muussa lainvalmisteluaineistossa.

Uskontokuntien jäsenrekistereistä annetun lain 5 §:n mukaan uskontokunnan jäsenrekisteriin voidaan tallettaa tiedot jäsenen perheoikeudellisesta asemasta, jäsenen puolison nimi ja henkilötunnus tai syntymäaika sekä jäsenen huollossa olevan alaikäisen lapsen nimi ja henkilötunnus tai syntymäaika. Edellytyksenä on, että tiedot ovat uskontokunnan toiminnan ja hallinnon kannalta tarpeellisia.

Evankelis-luterilainen kirkko, kuten myös ortodoksinen kirkko ja rekisteröidyt uskonnolliset yhdyskunnat, saa jäsenrekisterin päivittämisessä tarvittavat tiedot väestötietolain 26 a §:n perusteella. Kirkolle luovutetaan väestötietojärjestelmästä myös kirkolle säädettyjen tehtävien hoitamiseksi tarvittavat tiedot. Näitä tehtäviä ovat avioliiton esteiden tutkinta ja julkisesti luotettavien todistusten ja selvitysten antaminen jäsenistä (Hallituksen esitys Eduskunnalle väestökirjanpidon uudistamista koskevaksi lainsäädännöksi HE 14/1998 vp).

Näin ollen viitehenkilöiden rekisteröintiä myös kirkon jäsentietojärjestelmään voidaan pitää perusteltuna silloin, kun siihen on joko kirkon omaan toimintaan tai kirkon viranomaistehtäviin liittyvä syy. Viitehenkilö voi olla kirkon jäsenen aviopuoliso, lapsi tai vanhempi.

Kirkkoon kuulumattoman henkilön tietojen tallennus liittyy kuitenkin aina kirkon jäseneen, jolloin kirkkoon kuulumaton voi esiintyä rekisterissä ainoastaan viitehenkilönä.

Lakivaliokunta esittää, että viitehenkilöitä koskeva säännös sijoitetaan kirkkolain 16 luvun 10 §:ään. Tämän vuoksi pykälien numerointi muuttuu tästä eteenpäin.

KL 16:11 Kirkkohallituksen määräykset (kirkkohallituksen esityksen 10 §)

Lakivaliokunta ehdottaa, että kirkkohallituksen toimivaltaa koskevat säännökset kootaan selvyyden vuoksi yhteen pykälään. Tällaisia säännöksiä on kirkkohallituksen esityksen 5 §:n 2 momentissa, 10 §:ssä ja 11 §:n 1 momentissa.

KL 16:12 Kirkonkirjojen ja muiden asiakirjojen säilyttäminen ja tallettaminen (kirkkohallituksen esityksen 11 §)

Kirkkohallituksen esityksen mukainen 1 momentti on siirretty kirkkohallituksen määräyksiä koskevan 11 §:n 1 momentin 2 kohdaksi.

Esitetyn 2 momentin ensimmäisen virkkeen lopun viittausta kirkkojärjestykseen on syytä tarkentaa.

Ehdotettu 3 momentti on lakivaliokunnan mielestä selvintä siirtää 1 momentiksi. Termi ”yleisarkisto” on syytä korvata arkistolaissa käytetyllä termillä ”arkistolaitos”, kuten ehdotetun kirkkojärjestyksen 5 §:n 2 momentissakin.  Termi ”vanhat  kirkonkirjat” on selvyyden vuoksi syytä korvata termillä ”manuaaliset kirkonkirjat”.
Kirkkolain 16 luvun 5 §:n yksityiskohtaisiin perusteluihin viitaten lakivaliokunta esittää 12 §:n 3 momenttiin sijoitettavaksi säännöstä, jonka mukaan jäsenrekisterin pysyvästi säilytettävien tietojen säilyttäminen (sähköinen arkistointi) voidaan antaa myös ulkopuolisen palveluntarjoajan hoidettavaksi sen mukaan kuin kirkkohallitus asiasta päättää. Kirkkohallitus päättäisi myös tietojen siirtämisen yksityiskohdista.

Kansallisarkiston kirkkohallitukselle tässä asiassa antaman lausunnon mukaan arkistolaitos suunnittelee sähköisten asiakirjojen säilytys- ja palvelujärjestelmää, jossa voitaisiin valtionhallinnon asiakirjojen lisäksi säilyttää myös kuntasektorin ja evankelis-luterilaisen kirkon pysyvästi säilytettäviä sähköisiä asiakirjoja. Lakivaliokunta katsoo, että arkistolaitoksen suunnittelema sähköinen arkistointipalvelu voisi olla varteenotettava vaihtoehto jäsentietojärjestelmän tietojen pysyvään säilyttämiseen.

KL 16:13 § Ilmoitusvelvollisuus (kirkkohallituksen esityksen 12 §)
Pykälä koskee papin ilmoitusvelvollisuutta silloin, kun hän kastaa tai siunaa henkilön, joka ei kuulu hänen seurakuntaansa. Koska samasta asiasta on säännös myös kirkkojärjestyksen 2 luvun 25 §:ssä, ei ole aivan selvää, tarvitaanko säännöstä myös 16 luvussa. Asiaa ei ole käsitelty kirkkohallituksen esityksessä.

Lakivaliokunnan käsityksen mukaan ilmoitusvelvollisuudesta voidaan edelleen säätää 16 luvussa. Siinä tapauksessa on kuitenkin selvintä lisätä kyseessä olevaan pykälään laintarkastustoimikunnan ehdotuksen mukaisesti 2 momentti, joka koskee avioliittoon vihkimisestä ilmoittamista.

KL 16:14 Suhde muuhun lainsäädäntöön

Yleisperusteluissa esitettyyn viitaten lakivaliokunta esittää, että kirkkolain 16 lukuun otetaan erillinen säännös, joka koskee henkilötietojen käsittelyä koskevien kirkkolain säännösten suhdetta muuhun lainsäädäntöön.

KL 25:12,2 Seurakunnat, joilla on erityisiä oikeuksia
Nykyisessä kirkkolain 25 luvun 12 §:n 2 momentissa on viittaus kirkkolain 16 luvun 2 §:n 2 momenttiin. Koska kirkkoherralle kuuluvasta kirkonkirjojen pitämistä koskevasta päätöksenteosta esitetään nyt säädettäväksi useissa kirkkolain 16 luvun pykälissä, viittaussäännös on tarkoituksenmukaista muuttaa koskemaan koko 16 lukua.
2.2.2. Kirkkojärjestys

KJ 16:1

Lakivaliokunta ehdottaa kielellistä korjausta 2 momenttiin.

KJ 16:3

Ehdotettu 2 momentti on tarpeeton, koska jäsenrekisteristä annettavan todistuksen tai otteen kieli määräytyy kirkkolain 3 luvun 8 §:n nojalla kielilain ja saamen kielilain mukaan. Momentti voidaan poistaa.

KJ 16:4

Ehdotetun kirkkolain 16 luvun 7 §:n mukaan kirkkohallitus päättää rekisteritietojen joukkoluovuttamisesta. Kyseisen pykälän perusteluihin viitaten lakivaliokunta ehdottaa, että säännös, jonka mukaan kirkkohallitus voi sopia seurakunnan tai seurakuntayhtymän kanssa siitä, että seurakunta tai seurakuntayhtymä toimittaa tiedot käyttäjälle, sijoitetaan kirkkojärjestyksen 16 luvun 4 §:ään. Tällöin luvun pykälänumerointi muuttuisi tästä eteenpäin.

KJ 16:5 (kirkkohallituksen esityksen 4 §)

Ehdotetussa pykälässä määritellään asiakirja. Koska asiakirjan käsite on määritelty viranomaisten toiminnan julkisuudesta annetussa laissa, on perusteltua viitata tältä osin kyseiseen lakiin. Pykälän toinen lause siis muutettaisiin.

KJ 16:6 (kirkkohallituksen esityksen 5 §)

Ehdotetun pykälän 1 momentin kieli on vanhanaikaista, ja se on syytä muuttaa vastaamaan nykyaikaista kirjoitustapaa. Kirjoitusvirhe 2 momentissa on myös korjattu.
3.  Lakivaliokunnan ponsiesitys
Edellä esitetyin perustein lakivaliokunta esittää, että kirkolliskokous

1)
päättäisi esittää valtioneuvostolle, että se ryhtyisi toimenpiteisiin sellaisen lain säätämiseksi, jolla

muutetaan 26 päivänä marraskuuta 1993 annetun kirkkolain (1054/1993) 16 luku siihen myöhemmin tehtyine muutoksineen ja 25 luvun 12 §:n 2 momentti, sellaisena kuin se on laissa 1473/2001, seuraavasti:

16 luku

Kirkonkirjat ja seurakunnan arkisto

1 §

Kirkonkirjat

Kirkonkirjoja ovat:
1) kirkon yhteinen jäsenrekisteri (jäsenrekisteri), jota ylläpidetään automaattisen tietojenkäsittelyn avulla, ja

2) manuaaliset kirkonkirjat.

Manuaalisia kirkonkirjoja ovat ennen vuotta 2005 pidetyt perhelehdet ja luettelot kastetuista, rippikoulun käyneistä ja konfirmoiduista sekä henkilöistä, joiden avioliiton esteistä on toimitettu tutkinta, avioliittoon vihityistä, kuolleista ja haudatuista, muuttaneista, kirkosta eronneista ja kirkkoon liittyneistä. Manuaalisia kirkonkirjoja ovat myös ennen uskontokuntien jäsenrekistereistä annetun lain (614/1998) voimaantuloa pidetyt kirkolliset väestörekisterit ja niihin kuuluvat asiakirjat.

Tiedot, jotka on digitoitu manuaalisista kirkonkirjoista jäsenrekisteriin, ovat osa jäsenrekisteriä.

2 §

Kirkonkirjojen käyttötarkoitus

Kirkonkirjojen tietoja käytetään seurakuntien ja seurakuntayhtymien omassa toiminnassa ja hallinnossa sekä kirkon jäsenten oikeuksien ja velvollisuuksien toteuttamiseksi.

Seurakunnat ja seurakuntayhtymät saavat käyttää kirkonkirjojen tietoja niille tämän tai muun lain mukaan säädettyjen tai määrättyjen tehtävien ja velvoitteiden hoitamisessa.

Kirkkohallitus saa käyttää jäsenrekisterin tietoja tilastojen laatimista ja kirkon toimintaan liittyvien tutkimusten tekemistä varten. Tuomiokapituli saa käyttää jäsenrekisterin tietoja kirkollisiin vaaleihin, äänioikeuteen ja vaalikelpoisuuteen, virantäyttöön sekä papiksi vihkimiseen liittyvissä tehtävissään.

3 §

Keskusrekisteri

Seurakunnat voivat järjestää kirkonkirjojen pitämisen yhteisenä keskusrekisterinä. Yhteisen keskusrekisterin järjestämisestä säädetään tarkemmin kirkkojärjestyksessä.

4 §

Jäsenrekisterin tietosisältö

Jäsenrekisteriin talletetaan kirkon jäsenistä uskontokuntien jäsenrekistereistä annetun lain 4 ja 5 §:n mukaiset tiedot sekä tämän luvun 1 §:n 3 momentissa tarkoitetut tiedot.

Uskontokuntien jäsenrekistereistä annetun lain 5 §:n 6 ja 7 kohdassa tarkoitetuista (poist.) tiedoista säädetään tarkemmin kirkkojärjestyksessä.

5 §

Jäsenrekisterin rekisterinpitäjät ja vastuut
Rekisterinpitäjinä ovat seurakunnat ja keskusrekisterit. Jäsenrekisterin pitämistä koskevista asioista päättää seurakunnassa kirkkoherra ja keskusrekisterissä sen johtaja.

Kirkkohallitus vastaa (poist.) jäsenrekisterin yleisestä toimivuudesta, tietohallinnosta ja tietoturvallisuudesta, (poist.) rekisteritoimintojen yhtenäisyydestä ja sähköisestä arkistoinnista.

Vastuu jäsenrekisteristä jakautuu seurakuntien, keskusrekisterien ja kirkkohallituksen kesken siten kuin tässä laissa tai muussa laissa säädetään.
6 §

Jäsenrekisterin tietojen käsittely

Seurakunnan jäsentä koskevan tiedon käsittelystä päättää ja tiedon virheettömyydestä vastaa seurakunnassa kirkkoherra ja keskusrekisterissä sen johtaja, jollei tästä laista muuta johdu.
Tiedon kirkollisesta vihkimisestä voi jäsenrekisteriin tallettaa muukin seurakunta tai keskusrekisteri kuin se, jonka jäseniä vihityt ovat tai toinen heistä on.

7 §

Tietojen luovuttamisesta päättäminen
Jäsenrekisteriin talletettujen kirkon jäsenten yksittäisten tietojen luovuttamisesta todistuksena, otteena tai jäljennöksenä päättää kirkkoherra tai keskusrekisterin johtaja.

Muusta kuin jäsenten yksittäisten tietojen luovuttamisesta sekä teknisen käyttöyhteyden välityksellä tapahtuvasta tietojen luovuttamisesta päättää kirkkohallitus. (Poist.) Päätöksessä on annettava tarvittavat määräykset tietojen käytöstä ja suojauksesta. (Poist.)

(Poist.)
8 §

Jäsenrekisterin käyttöoikeus sekä käyttöoikeus- ja lokirekisteri

Kirkkohallitus päättää käyttöoikeuksien myöntämisestä jäsenrekisterin tietojen käsittelyyn. Seurakunnan kirkkoherra voi päättää käyttöoikeuden myöntämisestä seurakunnan jäseniä koskevien tietojen käsittelyyn. Keskusrekisterin johtaja voi päättää käyttöoikeuden myöntämisestä keskusrekisteriin kuuluvien seurakuntien jäseniä koskevien tietojen käsittelyyn.

Kirkkohallituksen on pidettävä käyttöoikeuksien hallintaa varten käyttöoikeusrekisteriä niistä henkilöistä, joille on myönnetty oikeus jäsenrekisterin tietojen käsittelyyn. Käyttöoikeusrekisteriin talletetaan käyttäjän nimi, henkilötunnus, käyttäjätunnus ja organisaatio sekä käyttöoikeuden sisältöä ja laajuutta koskevat tiedot sekä käyttöoikeuspäätöstä koskevat tiedot.

Kirkkohallituksen on pidettävä jäsenrekisterin tietojen käsittelystä käytön seurantaa, valvontaa ja suojausta varten lokirekisteriä. Lokirekisteriin talletetaan käyttäjän käyttäjätunnus, käsittelyn tapahtuma-ajankohta sekä käsitellyt tiedot tai tietoryhmät.

Kirkkohallituksen on säilytettävä käyttöoikeusrekisteriin talletetut tiedot (poist.) viisi vuotta käyttöoikeuden päättymisestä lukien (poist.) ja lokirekisteriin talletetut tiedot (poist.) viisi vuotta niiden tallettamisajankohtaa seuraavan kalenterivuoden alusta lukien.

9 §

Manuaalisten kirkonkirjojen rekisterinpitäjä ja tietojen käsittely

Manuaalisten kirkonkirjojen rekisterinpitäjä on seurakunta tai keskusrekisteri.

Seurakunnassa kirkkoherra ja keskusrekisterissä sen johtaja päättää manuaalisten kirkonkirjojen tietojen luovuttamisesta, virheiden oikaisemisesta ja kirkonkirjojen muusta pitämisestä.

(Poist.)

10 §

Muuta henkilöä kuin jäsentä koskevat tiedot

Mitä tässä luvussa säädetään jäseniä koskevista tiedoista, sovelletaan myös sellaisen muun henkilön tietoihin, jotka on merkitty jäsenrekisteriin uskontokuntien jäsenrekistereistä annetun lain 5 §:n 3, 4 ja 5 kohdan nojalla.

11 §

Kirkkohallituksen määräykset

Kirkkohallitus antaa tarkempia määräyksiä:

1) jäsenrekisterin yleisestä toimivuudesta, tietohallinnosta ja tietoturvallisuudesta sekä rekisteritoimintojen yhtenäisyydestä, ja

2) kirkonkirjojen sekä seurakunnan ja seurakuntayhtymän arkistoon kuuluvien muiden asiakirjojen järjestämisestä, säilyttämisestä sekä hävittämisen edellytyksistä.

Kirkkohallitus määrää tietojen luovuttamisesta seurakunnalle ja keskusrekisterille perittävän maksun.

12 §

Kirkonkirjojen ja muiden asiakirjojen säilyttäminen ja tallettaminen

Kirkonkirjat säilytetään pysyvästi, jollei kirkkohallitus tämän luvun 11 §:n 1 momentin nojalla erikseen tiettyjen tietojen tai asiakirjojen osalta toisin määrää.

Manuaalisia kirkonkirjoja sekä seurakunnan ja seurakuntayhtymän arkistoon kuuluvia muita asiakirjoja voidaan tallettaa arkistolaitokseen (poist.). Tallettamisesta säädetään kirkkojärjestyksessä. Talletetut asiakirjat pysyvät edelleen seurakunnan ja seurakuntayhtymän omaisuutena.

(Poist.) Pysyvästi säilytettävien jäsenrekisteritietojen säilyttäminen voidaan antaa myös ulkopuolisen palveluntarjoajan hoidettavaksi siten kuin kirkkohallitus päättää.

13 §
Ilmoitusvelvollisuus

Jos pappi kastaa tai siunaa hautaan henkilön, joka ei kuulu hänen seurakuntaansa, on hänen välittömästi toimituksen suoritettuaan ilmoitettava siitä sille seurakunnalle tai uskontokunnalle, jonka jäseneksi kyseinen henkilö tulee tai jonka jäsen hän oli. Ilmoituksen tulee sisältää ainakin nimi ja henkilötunnus tai syntymäaika, tieto alaikäisen kastetun lapsen huoltajista sekä tieto toimituksesta ja sen ajankohdasta.

Avioliittoon vihkimisestä tehtävästä ilmoituksesta säädetään erikseen.

14 §

Suhde muuhun lainsäädäntöön

Tässä laissa tarkoitettujen henkilötietojen käsittelyyn sovelletaan muutoin, mitä henkilötietolaissa (523/1999), viranomaisten toiminnan julkisuudesta annetussa laissa ja väestötietolaissa (507/1993) säädetään.

25 luku

Täydentäviä säännöksiä
12 §
Seurakunnat, joilla on erityisiä oikeuksia
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Tuomiokapituli voi kirkkovaltuuston anomuksesta antaa 1 momentissa tarkoitetulle seurakunnalle määräajaksi luvan hankkia papilliset palvelut papin virkaa täyttämättä. Tuomiokapituli voi painavasta syystä peruuttaa luvan kesken määräajan. Tuomiokapituli määrää myönnetyn luvan ajaksi kirkonkirjoihin perehtyneen seurakunnan viranhaltijan huolehtimaan kirkkoherralle 16 luvun nojalla kuuluvasta kirkonkirjojen pitämistä koskevasta päätöksenteosta. Tuomiokapituli antaa tarkempia ohjeita tämän momentin soveltamisesta.
__________

Voimaantulo- ja siirtymäsäännökset

Tämä laki tulee voimaan      päivänä      kuuta 20  .

Ennen tämän lain voimaantuloa voidaan ryhtyä sen täytäntöönpanon edellyttämiin toimenpiteisiin.

Seurakunnittain ja keskusrekistereittäin pidettyjen jäsentietojärjestelmien tiedot siirretään ennen tämän lain voimaantuloa jäsenrekisteriin. Kirkkohallitus antaa tarkemmat määräykset tietojen siirtämisestä.

2) tekisi päätöksen, jolla

muutetaan 8 päivänä marraskuuta 1991 annetun kirkkojärjestyksen (1055/1993) 16 luku siihen myöhemmin tehtyine muutoksineen seuraavasti:

16 luku

Kirkonkirjat ja seurakunnan arkisto

1 §

Kastetta, vihkimistä ja hautaamista koskevien tietojen lisäksi uskontokuntien jäsenrekistereistä annetun lain (614/1998) 5 §:n 6 kohdassa tarkoitettuina muina vastaavina toimituksina jäsenrekisteriin talletetaan tieto jäsenen rippikoulun suorittamisesta, konfirmaatiosta, avioliiton siunaamisesta ja hautaan siunaamisesta.

Uskontokuntien jäsenrekistereistä annetun lain 5 §:n 7 kohdassa tarkoitettuina uskontokuntaan liittyvää luottamustehtävää tai siihen verrattavaa tehtävää koskevina tietoina jäsenrekisteriin talletetaan tieto jäsenen jäsenyydestä kirkkovaltuustossa, yhteisessä kirkkovaltuustossa, kirkkoneuvostossa, seurakuntaneuvostossa, yhteisessä kirkkoneuvostossa, tuomiokapitulissa, hiippakuntavaltuustossa, kirkkohallituksessa ja kirkolliskokouksessa.

2 §

Jos seurakunnat haluavat järjestää kirkonkirjojen pitämisen kokonaan tai osaksi yhteiseen keskusrekisteriin, seurakuntien kirkkovaltuustojen on tehtävä siitä sopimus.

Seurakuntayhtymässä yhteinen kirkkovaltuusto päättää keskusrekisterin perustamisesta seurakuntayhtymään kuuluville seurakunnille ja 1 momentissa tarkoitetun sopimuksen tekemisestä seurakuntayhtymään kuulumattomien seurakuntien kanssa. Asiasta on pyydettävä seurakuntaneuvostojen lausunto.

Ennen keskusrekisterin perustamista on asiasta pyydettävä kirkkohallituksen lausunto.

3 §

Kirkonkirjoihin perustuvat todistukset, otteet ja jäljennökset antaa kirkkoherra ja keskusrekisterissä sen johtaja tai heidän määräämänsä muu kirkonkirjojen pitämiseen perehtynyt viranhaltija.

(Poist.)

4 §

Tehtyään kirkkolain 16 luvun 7 §:n 2 momentissa tarkoitetun päätöksen jäsenrekisteritietojen luovuttamisesta kirkkohallitus voi joko itse antaa tiedot tai sopia seurakunnan tai keskusrekisterin kanssa tietojen luovuttamisesta.

5 §

Manuaalisten kirkonkirjojen lisäksi seurakunnan arkistoon kuuluvat arkisto- ja kirjastoluettelot ja ne muut asiakirjat, jotka seurakunnan tehtävien johdosta ovat sille saapuneet tai sen toiminnan tuloksena syntyneet. Asiakirjan käsite on määritelty viranomaisten toiminnan julkisuudesta annetussa laissa (621/1999).
6 §

Manuaaliset kirkonkirjat ja seurakunnan arkisto on säilytettävä asianmukaisessa arkistotilassa siten, että ne ovat turvassa tuhoutumiselta, vahingoittumiselta ja asiattomalta käytöltä. Ennen kuin arkistotilan piirustukset hyväksytään, niistä on pyydettävä kirkkohallituksen lausunto.

Sataa vuotta vanhempia manuaalisia kirkonkirjoja ja seurakunnan arkistoon kuuluvia asiakirjoja sekä sataa vuotta nuorempia manuaalisia kirkonkirjoja, jotka on digitoitu osaksi kirkon yhteistä jäsenrekisteriä, voidaan kirkkovaltuuston tai seurakuntaneuvoston suostumuksella tallettaa arkistolaitokseen.

__________

Tämä päätös tulee voimaan samana päivänä kuin kirkolliskokouksen      päivänä           kuuta 2008 hyväksymä  kirkkolain 16 luvun ja 25 luvun 12 §:n 2 momentin muutos.

Turussa      päivänä            kuuta 2008

Lakivaliokunnan puolesta

Pirjo Pyhäjärvi


Matleena Engblom

puheenjohtaja


sihteeri

Asian käsittelyyn ovat ottaneet osaa puheenjohtaja Pyhäjärvi sekä jäsenet Back, Hermonen, Hiitola (osittain), Huovinen (osittain), Kaivosoja (osittain), Kopponen, Lahdenperä, Leppänen, Lindbäck, Niemi-Aro, Nummela, Nurmi, Rönkä, Sahi, Seppälä, Tervonen ja Vastamäki.
Liite

RINNAKKAISTEKSTIT

Kirkkolaki

Kirkolliskokous esittää, että valtioneuvosto ryhtyisi toimenpiteisiin sellaisen lain säätämiseksi, jolla
muutetaan 26 päivänä marraskuuta 1993 annetun kirkkolain (1054/1993) 16 luku siihen myöhemmin tehtyine muutoksineen ja 25 luvun 12 §:n 2 momentti, sellaisena kuin se on laissa 1473/2001, seuraavasti:

	Voimassa oleva laki
	
	Ehdotus


16 luku

Kirkonkirjat ja seurakunnan arkisto

	1 §

Kirkonkirjat

Kirkonkirjoja ovat

1) uskontokuntien jäsenrekistereistä annetussa laissa (614/1998) tarkoitetut jäsenrekisterit;

2) luettelot kastetuista, rippikoulun käyneistä ja konfirmoiduista sekä henkilöistä, joiden avioliiton esteistä on toimitettu tutkinta, avioliittoon vihityistä, kuolleista ja haudatuista, muuttaneista sekä kirkosta eronneista ja kirkkoon liittyneistä; sekä

3) ennen 1 kohdassa mainitun lain voimaantuloa pidetyt kirkolliset väestörekisterit ja niihin kuuluvat asiakirjat.

2 §

Kirkonkirjojen pitäminen
Seurakuntien kirkkoherranvirastot ja keskusrekisterit pitävät kirkonkirjoja noudattaen, mitä niistä tässä tai muussa laissa säädetään taikka niiden nojalla säädetään tai määrätään.

Päätöksenteko kirkonkirjojen pitämistä koskevissa asioissa kuuluu kirkkoherralle tai, jos seurakunnilla on yhteinen keskusrekisteri, sen johtajalle.

Kirkonkirjoista tapahtuvasta tietojen luovuttamisesta ja virheiden oikaisusta on 24 luvun 3 §:n 3 momentin ohella voimassa, mitä niistä erikseen säädetään.

2 a §

Kirkkohallituksen toimivalta

Kirkkohallitus antaa tarkempia määräyksiä kirkonkirjojen pitämisestä ja vahvistaa niistä luovutettavista tiedoista seurakunnalle tulevan maksun.

2 b §

Ilmoitusvelvollisuus

Jos pappi kastaa tai siunaa hautaan henkilön, joka ei kuulu hänen seurakuntaansa, on hänen välittömästi toimituksen suoritettuaan ilmoitettava siitä sille seurakunnalle tai uskontokunnalle, jonka jäseneksi kyseinen henkilö tulee tai jonka jäsen hän oli. Ilmoituksen tulee sisältää ainakin nimi ja henkilötunnus tai syntymäaika, tieto alaikäisen kastetun lapsen huoltajista sekä tieto toimituksesta ja sen ajankohdasta.

3 §

Asiakirjojen säilyttäminen ja

tallettaminen
Tarkemmat määräykset kirkonkirjojen ja seurakunnan arkistoon kuuluvien muiden asiakirjojen järjestämisestä, säilyttämisestä sekä hävittämisen edellytyksistä antaa kirkkohallitus.

Vanhoja kirkonkirjoja ja seurakunnan arkistoon kuuluvia muita asiakirjoja voidaan tallettaa yleisarkistoon, niin kuin siitä erikseen on säädetty tai määrätty. Talletetut asiakirjat pysyvät edelleen seurakunnan omaisuutena.
12 §

Seurakunnat, joilla on erityisiä oikeuksia
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Tuomiokapituli voi kirkkovaltuuston anomuksesta antaa 1 momentissa tarkoitetulle seurakunnalle määräajaksi luvan hankkia papilliset palvelut papin virkaa täyttämättä. Tuomiokapituli voi painavasta syystä peruuttaa luvan kesken määräajan. Tuomiokapituli määrää myönnetyn luvan ajaksi kirkonkirjoihin perehtyneen seurakunnan viranhaltijan huolehtimaan kirkkoherralle 16 luvun 2 §:n 2 momentin nojalla kuuluvasta kirkonkirjojen pitämistä koskevasta päätöksenteosta. Tuomiokapituli antaa tarkempia ohjeita tämän momentin soveltamisesta.

	
	1 §

Kirkonkirjat

Kirkonkirjoja ovat:
1) kirkon yhteinen jäsenrekisteri (jäsenrekisteri), jota ylläpidetään automaattisen tietojenkäsittelyn avulla, ja

2) manuaaliset kirkonkirjat.

Manuaalisia kirkonkirjoja ovat ennen vuotta 2005 pidetyt perhelehdet ja luettelot kastetuista, rippikoulun käyneistä ja konfirmoiduista sekä henkilöistä, joiden avioliiton esteistä on toimitettu tutkinta, avioliittoon vihityistä, kuolleista ja haudatuista, muuttaneista, kirkosta eronneista ja kirkkoon liittyneistä. Manuaalisia kirkonkirjoja ovat myös ennen uskontokuntien jäsenrekistereistä annetun lain (614/1998) voimaantuloa pidetyt kirkolliset väestörekisterit ja niihin kuuluvat asiakirjat.

Tiedot, jotka on digitoitu manuaalisista kirkonkirjoista jäsenrekisteriin, ovat osa jäsenrekisteriä.

2 §
Kirkonkirjojen käyttötarkoitus

Kirkonkirjojen tietoja käytetään seurakuntien ja seurakuntayhtymien omassa toiminnassa ja hallinnossa sekä kirkon jäsenten oikeuksien ja velvollisuuksien toteuttamiseksi.
Seurakunnat ja seurakuntayhtymät saavat käyttää kirkonkirjojen tietoja niille tämän tai muun lain mukaan säädettyjen tai määrättyjen tehtävien ja velvoitteiden hoitamisessa.

Kirkkohallitus saa käyttää jäsenrekisterin tietoja tilastojen laatimista ja kirkon toimintaan liittyvien tutkimusten tekemistä varten. Tuomiokapituli saa käyttää jäsenrekisterin tietoja kirkollisiin vaaleihin, äänioikeuteen ja vaalikelpoisuuteen, viran täyttöön sekä papiksi vihkimiseen liittyvissä tehtävissään.

(2 a § kumotaan)

(2 b § kumotaan)

3 §

Keskusrekisteri

Seurakunnat voivat järjestää kirkonkirjojen pitämisen yhteisenä keskusrekisterinä. Yhteisen keskusrekisterin järjestämisestä säädetään tarkemmin kirkkojärjestyksessä.

4 §

Jäsenrekisterin tietosisältö

Jäsenrekisteriin talletetaan kirkon jäsenistä uskontokuntien jäsenrekistereistä annetun lain 4 ja 5 §:n mukaiset tiedot sekä tämän luvun 1 §:n 3 momentissa tarkoitetut tiedot.

Uskontokuntien jäsenrekistereistä annetun lain 5 §:n 6 ja 7 kohdassa tarkoitetuista (poist.) tiedoista säädetään tarkemmin kirkkojärjestyksessä.

5 §

Jäsenrekisterin rekisterinpitäjät ja vastuut

Rekisterinpitäjinä ovat seurakunnat ja keskusrekisterit. Jäsenrekisterin pitämistä koskevista asioista päättää seurakunnassa kirkkoherra ja keskusrekisterissä sen johtaja.
Kirkkohallitus vastaa (poist.) jäsenrekisterin yleisestä toimivuudesta, tietohallinnosta ja tietoturvallisuudesta, (poist.) rekisteritoimintojen yhtenäisyydestä ja sähköisestä arkistoinnista.
Vastuu jäsenrekisteristä jakautuu seurakuntien, keskusrekisterien ja kirkkohallituksen kesken siten kuin tässä laissa tai muussa laissa säädetään.

6 §

Jäsenrekisterin tietojen käsittely

Seurakunnan jäsentä koskevan tiedon käsittelystä päättää ja tiedon virheettömyydestä vastaa seurakunnassa kirkkoherra ja keskusrekisterissä sen johtaja, jollei tästä laista muuta johdu.

Tiedon kirkollisesta vihkimisestä voi jäsenrekisteriin tallettaa muukin seurakunta tai keskusrekisteri kuin se, jonka jäseniä vihityt ovat tai toinen heistä on.

7 §

Tietojen luovuttamisesta päättäminen
Jäsenrekisteriin talletettujen kirkon jäsenten yksittäisten tietojen luovuttamisesta todistuksena, otteena tai jäljennöksenä päättää kirkkoherra tai keskusrekisterin johtaja.
Muusta kuin jäsenten yksittäisten tietojen luovuttamisesta sekä teknisen käyttöyhteyden välityksellä tapahtuvasta tietojen luovuttamisesta päättää kirkkohallitus. (Poist.) Päätöksessä on annettava tarvittavat määräykset tietojen käytöstä ja suojauksesta. (Poist.)
(Poist.)
8 §

Jäsenrekisterin käyttöoikeus sekä käyttö​oikeus- ja lokirekisteri

Kirkkohallitus päättää käyttöoikeuksien myöntämisestä jäsenrekisterin tietojen käsittelyyn. Seurakunnan kirkkoherra voi päättää käyttöoikeuden myöntämisestä seurakunnan jäseniä koskevien tietojen käsittelyyn. Keskusrekisterin johtaja voi päättää käyttöoikeuden myöntämisestä keskusrekisteriin kuuluvien seurakuntien jäseniä koskevien tietojen käsittelyyn.

Kirkkohallituksen on pidettävä käyttöoikeuksien hallintaa varten käyttöoikeusrekisteriä niistä henkilöistä, joille on myönnetty oikeus jäsenrekisterin tietojen käsittelyyn. Käyttöoikeusrekisteriin talletetaan käyttäjän nimi, henkilötunnus, käyttäjätunnus ja organisaatio sekä käyttöoikeuden sisältöä ja laajuutta koskevat tiedot sekä käyttöoikeuspäätöstä koskevat tiedot.

Kirkkohallituksen on pidettävä jäsenrekisterin tietojen käsittelystä käytön seurantaa, valvontaa ja suojausta varten lokirekisteriä. Lokirekisteriin talletetaan käyttäjän käyttäjätunnus, käsittelyn tapahtuma-ajankohta sekä käsitellyt tiedot tai tietoryhmät.

Kirkkohallituksen on säilytettävä käyttöoikeusrekisteriin talletetut tiedot (poist.) viisi vuotta käyttöoikeuden päättymisestä lukien (poist.) ja lokirekisteriin talletetut tiedot (poist.) viisi vuotta niiden tallettamisajankohtaa seuraavan kalenterivuoden alusta lukien.

9 §

Manuaalisten kirkonkirjojen rekisterinpitäjä ja tietojen käsittely

Manuaalisten kirkonkirjojen rekisterinpitäjä on seurakunta tai keskusrekisteri.

Seurakunnassa kirkkoherra ja keskusrekisterissä sen johtaja päättää manuaalisten kirkonkirjojen tietojen luovuttamisesta, virheiden oikaisemisesta ja kirkonkirjojen muusta pitämisestä.

(Poist.)
10 §

Muuta henkilöä kuin jäsentä koskevat tiedot

Mitä tässä luvussa säädetään jäseniä koskevista tiedoista, sovelletaan myös sellaisen muun henkilön tietoihin, jotka on merkitty jäsenrekisteriin uskontokuntien jäsenrekistereistä annetun lain 5 §:n 3, 4 ja 5 kohdan nojalla.
11 §

Kirkkohallituksen määräykset

Kirkkohallitus antaa tarkempia määräyksiä:

1) jäsenrekisterin yleisestä toimivuudesta, tietohallinnosta ja tietoturvallisuudesta sekä rekisteritoimintojen yhtenäisyydestä, ja

2) kirkonkirjojen sekä seurakunnan ja seurakuntayhtymän arkistoon kuuluvien muiden asiakirjojen järjestämisestä, säilyttämisestä sekä hävittämisen edellytyksistä.

Kirkkohallitus määrää tietojen luovuttamisesta seurakunnalle ja keskusrekisterille perittävän maksun.
12 §

Kirkonkirjojen ja muiden asiakirjojen säilyttäminen ja tallettaminen

Kirkonkirjat säilytetään pysyvästi, jollei kirkkohallitus tämän luvun 11 §:n 1 momentin nojalla erikseen tiettyjen tietojen tai asiakirjojen osalta toisin määrää.
Manuaalisia kirkonkirjoja sekä seurakunnan ja seurakuntayhtymän arkistoon kuuluvia muita asiakirjoja voidaan tallettaa arkistolaitokseen (poist.) Tallettamisesta säädetään kirkkojärjestyksessä. Talletetut asiakirjat pysyvät edelleen seurakunnan ja seurakuntayhtymän omaisuutena.
(Poist.) Pysyvästi säilytettävien jäsenrekisteritietojen säilyttäminen voidaan antaa myös ulkopuolisen palveluntarjoajan hoidettavaksi siten kuin kirkkohallitus päättää.
13 §
Ilmoitusvelvollisuus
Jos pappi kastaa tai siunaa hautaan henkilön, joka ei kuulu hänen seurakuntaansa, on hänen välittömästi toimituksen suoritettuaan ilmoitettava siitä sille seurakunnalle tai uskontokunnalle, jonka jäseneksi kyseinen henkilö tulee tai jonka jäsen hän oli. Ilmoituksen tulee sisältää ainakin nimi ja henkilötunnus tai syntymäaika, tieto alaikäisen kastetun lapsen huoltajista sekä tieto toimituksesta ja sen ajankohdasta.

Avioliittoon vihkimisestä tehtävästä ilmoituksesta säädetään erikseen.

14 §

Suhde muuhun lainsäädäntöön

Tässä laissa tarkoitettujen henkilötietojen käsittelyyn sovelletaan muutoin, mitä henkilötietolaissa (523/1999), viranomaisten toiminnan julkisuudesta annetussa laissa ja väestötietolaissa (507/1993) säädetään.
25 luku

Täydentäviä säännöksiä

12 §

Seurakunnat, joilla on erityisiä oikeuksia
( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (( ( 
Tuomiokapituli voi kirkkovaltuuston anomuksesta antaa 1 momentissa tarkoitetulle seurakunnalle määräajaksi luvan hankkia papilliset palvelut papin virkaa täyttämättä. Tuomiokapituli voi painavasta syystä peruuttaa luvan kesken määräajan. Tuomiokapituli määrää myönnetyn luvan ajaksi kirkonkirjoihin perehtyneen seurakunnan viranhaltijan huolehtimaan kirkkoherralle 16 luvun nojalla kuuluvasta kirkonkirjojen pitämistä koskevasta päätöksenteosta. Tuomiokapituli antaa tarkempia ohjeita tämän momentin soveltamisesta.
__________

Voimaantulo- ja siirtymäsäännökset

Tämä laki tulee voimaan     päivänä                           

        kuuta 20    .

Ennen tämän lain voimaantuloa voidaan ryhtyä sen täytäntöönpanon edellyttämiin toimenpiteisiin.

Seurakunnittain ja keskusrekistereittäin pidettyjen jäsentietojärjestelmien tiedot siirretään ennen tämän lain voimaantuloa jäsenrekisteriin. Kirkkohallitus antaa tarkemmat määräykset tietojen siirtämisestä.

	
	
	


Kirkkojärjestys

Kirkolliskokouksen päätöksen mukaisesti
muutetaan 8 päivänä marraskuuta 1991 annetun kirkkojärjestyksen (1055/1993) 16 luku siihen myöhemmin tehtyine muutoksineen seuraavasti:

Voimassa oleva kirkkojärjestys

Ehdotus
16 luku

Kirkonkirjat ja seurakunnan arkisto

	1 §

Kirkkoherran ja keskusrekisterin johtajan tehtävänä on huolehtia kirkonkirjojen pitämisestä ja järjestämisestä.

2 §

Seurakuntayhtymään kuuluvat seurakunnat voivat järjestää kirkonkirjojen pitämisen kokonaan tai osaksi keskusrekisteriin. Keskusrekisterin perustamisesta päättää yhteinen kirkkovaltuusto. Asiassa on pyydettävä seurakuntaneuvostojen lausunnot.

2 momentti kumottu 16.5.1997/1305.

Jos muut kuin seurakuntayhtymään kuuluvat seurakunnat haluavat järjestää kirkonkirjojen pitämisen yhteiseen keskusrekisteriin 1 momentin mukaisesti, seurakuntien kirkkovaltuustojen on tehtävä siitä sopimus.

Ennen keskusrekisterin perustamista on asiasta pyydettävä kirkkohallituksen lausunto.
3 §

Kirkonkirjoihin perustuvat todistukset antaa kirkkoherra, seurakunnan muu pappi tai keskusrekisterin johtaja taikka tuomiokapitulin määräämä muu kirkonkirjojen pitämiseen perehtynyt henkilö.

Todistuksen antamaan oikeutettu voi antaa itseään koskevan todistuksen, jollei toista 1 momentissa mainittua todistuksen antamiseen oikeutettua henkilöä ole. Tällöin sen varmentaa seurakunnan muu viranhaltija.

Todistus voidaan antaa asianomaisen omalla kielellä, joko suomeksi tai ruotsiksi.

4 §

Kirkonkirjojen lisäksi seurakunnan arkistoon kuuluvat arkisto- ja kirjastoluettelot ja ne muut asiakirjat, jotka seurakunnan tehtävien johdosta ovat sille saapuneet tai sen toiminnan tuloksena syntyneet. Mitä asiakirjoista on voimassa, koskee myös niiden tallenteita sekä asiakirjaan rinnastettavia karttoja, piirroksia, kuvia ja filmejä.

5 §

Kirkonkirjat ja seurakunnan arkisto on säilytettävä asianmukaisessa arkistohuoneessa turvassa tulelta, kosteudelta ja muulta turmeltumiselta. Ennen kuin arkistohuoneen piirustukset hyväksytään, niistä on pyydettävä kirkkohallituksen lausunto.

Sataa vuotta vanhempia kirkonkirjoja ja seurakunnan arkistoon kuuluvia asiakirjoja voidaan kirkkovaltuuston tai seurakuntaneuvoston suostumuksella tallettaa yleisarkistoon.


	
	1 §

Kastetta, vihkimistä ja hautaamista koskevien tietojen lisäksi uskontokuntien jäsenrekistereistä annetun lain (614/1998) 5 §:n 6 kohdassa tarkoitettuina muina vastaavina toimituksina jäsenrekisteriin talletetaan tieto jäsenen rippikoulun suorittamisesta, konfirmaatiosta, avioliiton siunaamisesta ja hautaan siunaamisesta.

Uskontokuntien jäsenrekistereistä annetun lain 5 §:n 7 kohdassa tarkoitettuina uskontokuntaan liittyvää luottamustehtävää tai siihen verrattavaa tehtävää koskevina tietoina jäsenrekisteriin talletetaan tieto jäsenen jäsenyydestä kirkkovaltuustossa, yhteisessä kirkkovaltuustossa, kirkkoneuvostossa, seurakuntaneuvostossa, yhteisessä kirkkoneuvostossa, tuomiokapitulissa, hiippakuntavaltuustossa, kirkkohallituksessa ja kirkolliskokouksessa.
2 §

Jos seurakunnat haluavat järjestää kirkonkirjojen pitämisen kokonaan tai osaksi yhteiseen keskusrekisteriin, seurakuntien kirkkovaltuustojen on tehtävä siitä sopimus.

Seurakuntayhtymässä yhteinen kirkkovaltuusto päättää keskusrekisterin perustamisesta seurakuntayhtymään kuuluville seurakunnille ja 1 momentissa tarkoitetun sopimuksen tekemisestä seurakuntayhtymään kuulumattomien seurakuntien kanssa. Asiasta on pyydettävä seurakuntaneuvostojen lausunto.

Ennen keskusrekisterin perustamista on asiasta pyydettävä kirkkohallituksen lausunto.
3 §

Kirkonkirjoihin perustuvat todistukset, otteet ja jäljennökset antaa kirkkoherra ja keskusrekisterissä sen johtaja tai heidän määräämänsä muu kirkonkirjojen pitämiseen perehtynyt viranhaltija.

(Poist.)
4 §

Tehtyään kirkkolain 16 luvun 7 §:n 2 momentissa tarkoitetun päätöksen jäsenrekisteritietojen luovuttamisesta kirkkohallitus voi joko itse antaa tiedot tai sopia seurakunnan tai keskusrekisterin kanssa tietojen luovuttamisesta.
5 §

Manuaalisten kirkonkirjojen lisäksi seurakunnan arkistoon kuuluvat arkisto- ja kirjastoluettelot ja ne muut asiakirjat, jotka seurakunnan tehtävien johdosta ovat sille saapuneet tai sen toiminnan tuloksena syntyneet. Asiakirjan käsite on määritelty viranomaisten toiminnan julkisuudesta annetussa laissa (621/1999).
6 §

Manuaaliset kirkonkirjat ja seurakunnan arkisto on säilytettävä asianmukaisessa arkistotilassa siten, että ne ovat turvassa tuhoutumiselta, vahingoittumiselta ja asiattomalta käytöltä. Ennen kuin arkistotilan piirustukset hyväksytään, niistä on pyydettävä kirkkohallituksen lausunto.

Sataa vuotta vanhempia manuaalisia kirkonkirjoja ja seurakunnan arkistoon kuuluvia asiakirjoja sekä sataa vuotta nuorempia manuaalisia kirkonkirjoja, jotka on digitoitu osaksi kirkon yhteistä jäsenrekisteriä, voidaan kirkkovaltuuston tai seurakuntaneuvoston suostumuksella tallettaa arkistolaitokseen.
__________

Tämä päätös tulee voimaan samana päivänä kuin kirkolliskokouksen                         päivänä         kuuta 2008 hyväksymä_  
 kirkkolain 16 luvun ja 25 luvun 12 §:n 2 momentin muutos.


