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Allmänna utskottets betänkande 1/2011
Kyrkostyrelsens och stiftens verksamhetsberättelser och kyrkostyrelsens personalbokslut för år 2010
Ärende nr 2011-00046
Kyrkomötet har i plenum den 2 maj 2011 remitterat ärendet till utskottet. Allmänna utskottet behandlar sidorna 1–22, 25–27, 37–106 och 119–150 i verksamhetsberättelsen samt personalbokslutet. Vid behandlingen av ärendet har utskottet hört ecklesiastikrådet Pekka Huokuna.
Allmänt
I Kyrkostyrelsens verksamhetsberättelse framträder tre stora teman som präglade verksamhetsåret. 
För det första ordnades församlingsval år 2010. Kyrkostyrelsen ansvarade för den rättsliga styrningen av valet och tog fram tjänster som underlättade valförrättningen. Församlingarna hade tillgång till ett gemensamt system för resultaträkningen och ett anpassningsbart kandidattest. Valet väckte stort intresse i offentligheten.
För det andra dryftades medlemskapet i kyrkan på grund av det stora antalet medlemmar som utträdde ur kyrkan. Under hösten hamnade kyrkan i en imagekris som ledde till en våg av utskrivningar ur kyrkan. Över 80 000 av kyrkans medlemmar skrev ut sig under året, vilket är mer än någonsin tidigare. 

För det tredje har Kyrkostyrelsen utarbetat en egen strategi som sträcker sig fram till år 2015 och som drar upp riktlinjerna för det grundläggande arbetet och resurserna.
Dessutom fortsatte Kyrkostyrelsen med sina utvecklingsprojekt och med flera processer som påverkar kyrkans verksamhet. Sådana är till exempel beredningen av reformen inom centralförvaltningen, frågan om bikthemligheten, bönen för dem som registrerat sitt parförhållande och missionsstrategins framtid. Inom verksamhetsavdelningen pågår dessutom en organisationsreform. Många händelser har lyft fram vikten av kyrkans kommunikation och kyrkans närvaro i olika medier. 

Utskottet granskar i år närmare dels de strategiska utvecklingsprojekten och dels utvecklingen av Kyrkostyrelsens verksamhetsavdelning.
Allmänna utskottets utlåtande om verksamhetsplanen för 2010
I sitt utlåtande 1/2009 om verksamhetsplanen för år 2010 fäste allmänna utskottet uppmärksamhet vid följande:
· I församlingsvalet har personer som fyllt 16 år rösträtt för första gången. Utskottet framhöll vikten av valkommunikationen och av att röstningsställena ska finnas nära de unga. Valet utgör en möjlighet att befästa medlemskapet. 

· Strukturomvandlingen är den allmänna förändring som påverkar församlingarna mest. Den förutsätter att församlingarna får omfattande stöd.
· I strategiarbetet bör man se till att församlingarna får redskap för att analysera de centrala förändringarna i omvärlden. Information som är väsentlig för strategin måste förmedlas från lokalnivån till hela kyrkan. Utvecklingen av frivilligverksamheten är också mycket väsentlig på lång sikt.
· I projektet Andligt liv på webben är det viktigt att de olika delprojekten koordineras omsorgsfullt. Församlingarnas anställda bör få utbildning så att församlingarna kan ta ansvar för arbetet på webben.
· Utvecklingen av personalfunktionerna var Kyrkostyrelsens interna utvecklingsprojekt år 2010. Personalens välbefinnande var utsatt för förändringar genom en ökad pensionsavgång, stigande ålder, behovet av rekrytering och den tekniska utvecklingen. 
Stiften
I Åbo ärkestift och Helsingfors stift förrättades sammanlagt tre biskopsval. Biskopsvalen i södra Finland fick mycket utrymme i medierna och påverkade diskussionen om kyrkan i hela landet.
Den förändrade församlingsstrukturen påverkar nästan alla stift även om de är inne i olika skeden av processen. I en del av stiften får sammanslagna församlingar redan stöd för att finna nya verksamhetsmodeller. På vissa orter finns det alltjämt nya planer på församlingssammanslagningar. Detta har påverkat arbetet i de församlingar där förändringar sker och församlingarna behöver ännu länge stöd från stiften. 

I verksamhetsberättelserna behandlas de debatter som väckt publicitet under året och det stora utträdet ur kyrkan. Kyrkan har stått i centrum för debatten och stiften har i det sammanhanget haft en viktig roll. Samtidigt har frågor om ekonomi och församlingarnas verksamhet aktualiserats. Församlingarna har varit tvungna att redan år 2010 dryfta hur verksamheten ska anpassas.
I verksamhetsberättelserna kommer betydelsen av biskopsvisitationer och olika slags besök och möten klart fram. I dessa situationer är det möjligt att flexibelt behandla ärenden som är aktuella i församlingen. Församlingarna har ett uppenbart behov av att få handfasta råd och stöd.
År 2010 ordnades synodalmöten. I Kuopio stift ordnades synodalmötet redan under jubileumsåret 2009. De rådplägningsdagar och utbildningsdagar som ordnas inom kyrkan söker sig nya, mer flexibla former.
Kyrkostyrelsen
Förvaltning
Antalet ärenden som tagits upp för behandling vid Kyrkostyrelsen har ökat något under år 2010 efter att därförinnan minskat sedan år 2008.  Kyrkostyrelsen har också behandlat fler ärenden än föregående år medan ökningen i antalet ärenden som behandlats av ämbetskollegiet har avstannat.
Av verksamhetsberättelsen framgår EU-frågornas allt större betydelse. På Europeiska unionens nivå fattas beslut som är allt viktigare för kyrkan. På Svenska kyrkns initiativ har man beslutat att avsluta trepartssamarbetet med Svenska kyrkan och kommissionen för kyrka och samhälle inom Konferensen för europeiska kyrkor år 2011.
Utöver den normala lagberedningen har förvaltningsavdelningen berett viktiga frågor som påverkar kyrkans verksamhetsmiljö. Förvaltningsavdelningen hade en central roll i beredningen och styrningen av församlingsvalet. Sammanjämkningen av bikthemligheten och den anmälningsskyldighet som barnskyddslagen kräver har varit ett nödvändigt utredningsarbete på såväl ett principiellt som ett praktiskt plan. 
Strategi och utvecklingsprojekt
Under verksamhetsåret har man fortsatt med förankringen av strategin Vår kyrka 2015 som Kyrkostyrelsen tog fram 2008. Strategiuppföljningsgruppen har hjälpt församlingarna att utarbeta strategier samt tillhandahållit rådgivning. Uppföljningsgruppen tog fram sin första framtidsredogörelse Kirkko 2020. Strategiarbetet har utvärderats i och med att materialet från strategienkäten blev färdigt. Frågorna om medlemskap i kyrkan och förstärkandet av det andliga livet har blivit centrala frågor i församlingen. Strategiuppföljningsgruppen har avslutat sitt arbete år 2010 och har avgett sin slutrapport.
Prioritetsområdet Helig för år 2012–2012 inleddes under verksamhetsåret och förberedelserna började redan året innan. Eftersom det är fråga om ett prioritetsområde för hela kyrkans verksamhet ankommer det på Kyrkostyrelsen framför allt att sköta informationen och ta fram material. I denna uppgift är webbkommunikation och webbmaterial av väsentlig betydelse.
Projektet för utveckling av frivilligverksamheten har också befäst sin ställning. Projektet har nätverkat med olika organisationer och frivilligtemat har inkluderats i kyrkans fortbildning. Inom ramen för projektet har samarbete inletts med församlingarna som också har fått hjälp med att bilda team för frivilligverksamheten.
För uppföljning av församlingarnas strukturförändring har en styrgrupp tillsatts för åren 2008–2011. Styrgruppen har två undergrupper, Tulevaisuuden seurakunta och Kirkko2020. Styrgruppen har skrivit en mellanrapport om sin verksamhet och rapporten har behandlats tillsammans med stiftens styrgrupper. Styrgrupperna har behandlat vilka bakgrundsfaktorer som påverkar läget i församlingar med underskott. 
Projektet Andligt liv på webben har framskridit väl och har också utvärderats under verksamhetsåret. Projektet har nätverkat med otaliga elektroniska webbtjänster och i samband därmed har det framkommit ett behov av att skapa interaktiva tjänster inom flera av kyrkans uppgiftsområden. I och med att kyrkan kom att stå i centrum för den offentliga debatten ökade behovet av att ge korrekt information i realtid i olika webbmiljöer. Inom ramen för projektet har även webbtjänsten Sacrista omarbetats.
I kyrkans medlemsdatasystem (KITKE) kombineras medlemsdatasystemen och KITKE gör det också möjligt för församlingarna att ta i bruk eventuella nya typer av tjänster. Avsikten var att systemet skulle tas i bruk i början av år 2011. Ibruktagningen har dock flyttats fram till slutet av år 2011. Systemets datamodul och anpassningen av databaser har blivit fördröjda. Gemensamma styrgrupper har bildats med systemleverantörerna.
Personal
För personalledningen har Kyrkostyrelsen en uppsättning systematiska mål som koordineras av ett personalteam som hjälper cheferna och ledningen. För övergripande utvärdering och utveckling av personalen har en personalrapport åter utarbetats.
Antalet anställda har förblivit relativt stabilt och rentav minskat något. Under en granskningsperiod på fyra år har antalet ordinarie anställda varit 220–230 personer och antalet visstidsanställda cirka 60 personer. 

Kyrkostyrelsen är en sakkunnigorganisation. Personalens medelålder är relativt hög och arbetsplatsen är kvinnodominerad. Arbetet på Kyrkostyrelsens förutsätter många typer av yrkesproffs. Antalet visstidsanställda är stort vilket beror på många tidsbundna projekt.
Personalens sjukfrånvaro ökade åter år 2010 efter att man dittills lyckats minska antalet sjukdagar. Även arbetsolycksfallen har ökat något. Kostnaderna för företagshälsovård har ökat avsevärt.
Kyrkostyrelsens interna datanät, Katajanetti, har förnyats. Omarbetningen förbättrar Kyrkostyrelsens interna kommunikation i enlighet med strategin.
Utskottets ståndpunkt
Stiften
Under verksamhetsåret genomfördes färre församlingssammanslagningar än under tidigare år. Ändå har strukturförändringarna stor inverkan på stiftens arbete. Av verksamhetsberättelserna framgår att det stöd som ges till församlingarna på detta område är mångsidigt och har getts på olika nivåer. En strukturförändring utlöser ett särskilt behov av att fundera över församlingens strategi, vilket i en förändringssituation är en mera komplicerad uppgift än vanligt. 
Av verksamhetsberättelserna framgår att strategiarbete redan i viss mån gjorts. Medlemskap i kyrkan och stödjande av det andliga livet lyfts fram som centrala utvecklingsområden. Den intensiva mediedebatten om kyrkan och medlemskapet påverkade kyrkan på alla nivåer och medlemskap i kyrkan visade sig vara en generellt viktig fråga. Stiften har fått ta en hel del ansvar för det tryck och de frågor som riktas mot medlemskapet. Utträdena ur kyrkan har lyft upp medlemsidentiteten till en kärnfråga i församlingarnas och stiftens arbete.
Stiftens verksamhetsberättelser har fått en bättre utformning. De behandlar nu på ett mångsidigt sätt biskopens, domkapitlets och stiftsfullmäktiges verksamhet. Från tidigare redogörelser som dominerats av upprepningar har man nu tagit ett rejält steg mot fokus på målsättning och utvärdering.
· Det är viktigt att domkapitlen fortsätter ge församlingar som genomgår strukturförändringar administrativ hjälp som stöder personalen och anknyter till verksamheten. 
· Det sjunkande medlemsantalet och de knappare ekonomiska resurserna visar att det är viktigt att församlingarnas och stiftens arbete inriktas på det väsentligaste och på strategiskt valda områden. Stiften har en viktig roll i att stödja församlingarnas strategiarbete.
· Stödjande av medlemskapet i kyrkan och de anställdas identitet i förändringar har blivit allt viktigare.
Kyrkostyrelsen
Framtidsredogörelsen Kyrkan 2020 är en banbrytande redogörelse över kyrkans omvärld. Den betjänar hela kyrkan på alla organisationsnivåer och stöder förändringsberedskapen. 
Kyrkostyrelsen strategivision och den färdiga strategin underlättar styrningen och planenligheten i Kyrkostyrelsens arbete. Strategin fäster vikt vid framförhållningen i påverkningsarbetet och tydlig kommunikation. Medlemskapet i kyrkan stärks genom att de olika nivåerna i kyrkans organisation sköter sin grundläggande uppgift väl. Strategin förtydligar och synliggör Kyrkostyrelsens egen grundläggande uppgift.

Kyrkostyrelsen har nu tre strategiska redskap till sitt förfogande: strategin Vår kyrka 2015, framtidsredogörelsen Kyrkan 2020 och Kyrkostyrelsens egen strategi. Dessa ger en plattform utifrån vilken Kyrkostyrelsen kan styra sitt konkreta arbete. Prioriteringen ligger framöver vid verkställande av strategin.

I EU-frågor har man beslutat avsluta trepartssamarbetet. Eftersom EU-ärenden ständigt ökar i betydelse och omfattning är det synnerligen viktigt att hitta en väg för skötseln av kyrkans samhällsrelationer på unionsnivå.
Verksamhetsåret har lagt fokus på kyrkans kommunikation. En del av kommunikationsmöjligheterna under året var förutsedda, till exempel valen. En del av utmaningarna hade sin grund utanför kyrkans verksamhet och kanaliserades av medierna. De testade kommunikationens känslighet och förmåga att reagera på överraskande situationer. Händelsen har beskrivits som en imagekris. Krisen lyfte fram behovet av att förmedla tydliga och positiva budskap i svåra situationer. I kommunikationen framhävdes igen en gång behovet av att vara närvarande i nätgemenskaper, där särskilt de unga vuxna och unga söker information och diskuterar.
Det gångna året har också betonat vikten av att samhällsrelationerna sköts väl. Både bönen för samkönade partnerskap och pedofili- och biktfrågorna har varit områden där kyrkan fört en intensiv dialog med olika företrädare i samhället. I relationerna mellan kyrkan och samhället framträder en beröringsyta som till sin karaktär allt mera är icke-formell och går utöver de officiella kontakterna.
Församlingsvalet lyckades bra. Valdeltagandet ökade med 3 procentenheter och de ungas aktivitet stärktes på önskat sätt. Centralförvaltningens anvisningar om att förlägg röstningsställena till de ungas vardagsmiljö togs på allvar. Kyrkostyrelsen ordnade berättigad styrning och erbjöd församlingarna nödvändiga redskap. Ett anpassningsbart kandidattest, en elektronisk resultattjänst, valwebbsidor och elektroniskt material underlättade valförrättandet. Materialtjänsten och kyrkans gemensamma anskaffning av elektroniska redskap visade sig vid valet vara till stor nytta.
Av verksamhetsberättelserna framgår att Kyrkostyrelsen har utarbetat en stor mängd utredningar, anvisningar och handledningar. Kyrkan har tillgång till en stor mängd fakta. Det är viktigt att producera nyttigt material. Enbart produktionen garanterar emellertid inte att materialet utnyttjas i församlingarnas arbete. Man bör därför fästa uppmärksamhet vid verkningar och uppföljning av material och projekt. 
· Strategin Vår kyrka, framtidsredogörelsen Kyrkan 202 och Kyrkostyrelsens strategi ger goda förutsättningar för utveckling av Kyrkostyrelsens arbete.
· I EU-samarbetet finns det behov av att hitta en bra modell som ersätter trepartssamarbetet.

· Kyrkan bör ha god beredskap för oväntade imagekriser.

· Skötseln av samhällsrelationer sträcker sig i allt högre grad utöver de officiella utlåtandekontakterna och sker i ett tidigare skede.

· Församlingsvalet är ett bra exempel på produktion av material som hjälper församlingarna och användning av elektroniska hjälpmedel.
Centrala utvecklingsprojekt
Projektet Andligt liv på webben har lyft fram betydelsen av den elektroniska omvärlden. Denna omvärld har visat sig vara så omfattande att ett tidsbundet projekt inte kan täcka hela fältet. Det grundläggande arbetet är församlingarnas uppgift. Webben överskrider dock församlingsgränserna och därför har Kyrkostyrelsen en viktig roll i koordineringen av detta arbete. Projektet Andligt liv på webben bör till slut definiera vilka uppgifter som ska kvarstå hos Kyrkostyrelsen och vilka som med koordinationsstöd ska höra till församlingarnas anställda. Behovet av utbildning för församlingarnas personal är fortsättningsvis stort. Projektet har genomgått extern utvärdering och utgående från detta har åtgärdsprogram tagits fram. Extern utvärdering underlättar genomförandet av omfattande projekt som inkluderar många aktörer.
Beslut har fattats om att starta utvecklingsprojektet för personal- och ekonomiförvaltningen (HeTa). Organisationen har börjat byggas upp och processerna har preciserats. Närmast väntar nu ett stort uppbyggnadsarbete för HeTa. Verkningarna på församlingarnas arbete har vi framför oss. För att projektet ska lyckas förutsätts samverkan med församlingarna och öppen information när serviceområden skapas. Uppbyggnaden av HeTa inverkar på församlingarnas personal på motsvarande sätt som strukturändringar. 

Kyrkans nya medlemsdatasystem (KITKE) fördröjdes till slutet av 2011. Utskottet har fått en utredning över orsakerna till fördröjningen. Eftersom det är fråga om ett stort, ekonomiskt omfattande och viktigt projekt hade det varit bra att i verksamhetsberättelsen utvärdera fördröjningen.
· Projektet Andligt liv på webben har utvärderats. Projektets användningsmöjligheter är omfattande och samtidigt finns ett stort tryck på att bredda det. Inom detta projekt behövs lösningar på vilka webbfunktioner som ska skötas av Kyrkostyrelsen och vilka som ska skötas av församlingarna.
· Inom HeTa har vi framför oss de ändringar som påverkar församlingarna. Uppbyggnaden är ett omfattande arbete som kommer att pågå länge. Det behöver finnas beredskap att besvara de personalfrågor som uppstår i församlingarna.
Personalfrågor
Kyrkostyrelsen har redan under många års tid målmedvetet arbetat på att förbättra arbetshälsan och minska sjukfrånvaron. Det gångna året blev ett bakslag vad gäller frånvaro och kostnader för företagshälsovården. Detta stämmer inte överens med målsättningen.
Lediga platser vid Kyrkostyrelsen har lockat många sökande. Till denna del har Kyrkostyrelsen lyckats i rekryteringen och Kyrkostyrelsen har visat sig vara en populär arbetsgivare. Kyrkostyrelsen använder en bred palett av redskap för att skapa en positiv arbetsgivarbild, allt ifrån arbetsredskap och flexibilitet i arbetstiderna, till arbetsförhållanden och löner. Kyrkostyrelsen utgör samtidigt ett exempel på hur församlingarna kan bygga upp en positiv arbetsgivarbild i sin egen rekrytering, i och med att församlingarna som arbetsplatser också är sakkunnigorganisationer.

De ökade utgifterna för företagshälsovård beror delvis på höjda priser för tjänsterna. Utmaningen består i att i det krävande och bråda sakkunnigarbetet få personalen att orka och att minska sjukfrånvaron. Av personalbokslutet framgår vad som har gjorts för att minska sjukfrånvaron och förbättra arbetshälsan.
· Personalbokslutet är väl gjort och det ger gott om information om personalen och personalutvecklingen.

· Sjukfrånvaron och den icke utförda årsarbetstiden ökade.
· Utmaningen består i att minska sjukfrånvaron och satsa på arbetshälsa.
· Kyrkostyrelsen har lyckats skapa en positiv bild av sig som arbetsgivare, vilket bör utnyttjas i planeringen av hela kyrkans rekryteringsstrategi.
Verksamhetsberättelsens karaktär och utvärdering
Verksamhetsberättelsen har blivit aningen mera utvärderande. I huvudavsnitten 1–3 beskrivs på ett överskådligt sätt de viktigaste händelserna under året. En positiv utveckling är också att Kyrkostyrelsens enheter i verksamhetsberättelsen fokuserar på att behandla sin egen verksamhet.
Fortsättningsvis ingår på sina ställen långa avsnitt som till sin karaktär är beskrivande och konstaterande. På många punkter är också utvärderingen av det uppställda målet endast konstaterande. 
Utskottet har framfört önskemål om att verksamhetsberättelsen ska ha ett mera utvärderande perspektiv. Syftet med utvärderingen är att gå in på orsakerna till att målen har uppnåtts eller inte kunnat förverkligas. Utvärderingen blir då mera öppen, tydlig och användbar än hittills. 
För utvecklingen av verksamheten är det viktigt att de mål som ställts upp är äkta och utmanande. Det är naturligt att de av olika orsaker inte alltid kan uppfyllas. En öppen och ärlig utvärdering är inte ett tecken på misslyckande, utan en möjlighet att utveckla verksamheten. 
Kyrkostyrelsen kunde överväga en mall för verksamhetsplan och verksamhetsberättelse där primär verksamhet respektive särskilda mål/prioriteringar särskiljs. Då kunde man separat beskriva hur den primära verksamheten har fungerat och utvärdera hur mål eller prioriteringar uppnåtts.

· I huvudavsnitten 1–3 i verksamhetsberättelsen lyfts de viktigaste händelserna under året fram tydligt. 
· En öppen utvärdering av målen behöver vidareutvecklas.
Bedömning jämfört med allmänna utskottets utlåtande år 2009
· Valkommunikationen, valstödet till församlingarna och beaktande av de unga lyckades väl.
· Både styrgruppen för församlingsstrukturerna och stiften har satsat mycket på att stödja församlingarna.

·  Strategiuppföljningsgruppen har tagit fram mycket material som underlättar strategiarbetet och också hjälpt församlingarna utarbeta strategier.
· Projektet Andligt liv på webben har lyft fram behovet av andlig verksamhet och andliga tjänster i webbmiljö, vilket framhäver behovet av arbetsfördelning och kompetens. Utbildningsbehovet och en överföring av verksamheten till församlingarna är en viktig fråga.
· Kyrkostyrelsens personalarbete är välutvecklat. De särskilda insatserna har varit nödvändiga.
Utskottets framställning
Kyrkostyrelsen och stiften har gjort mycket för att hjälpa församlingarna att utföra kyrkans primära uppgift. Kyrkostyrelsen har tagit fram en egen strategisk vision, utifrån vilken dess verksamhet kan utvecklas. Kyrkostyrelsen har reagerat på de ovanliga och överraskande händelser som inträffade 2010. 
Utskottet tackar stiftens och Kyrkostyrelsens medarbetare för att de skött de omfattande grundläggande uppgifterna väl och utvecklat arbetet!
Med de ovan nämnda motiveringarna föreslår allmänna utskottet att kyrkomötet 
1. 
antecknar Kyrkostyrelsens och stiftens verksamhetsberättelser och Kyrkostyrelsens personalbokslut för år 2010 för kännedom
2. 
skicka utskottets betänkande och den debatt som kyrkomötet fört om detta 
a. till Kyrkostyrelsen för kännedom och åtgärder
b. 
till stiften för kännedom.
Åbo den 4 maj 2011
För allmänna utskottets II avdelning
Raili Kemppainen
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