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Yleisvaliokunnan mietintö 1/2011
Kirkkohallituksen ja hiippakuntien toimintakertomukset sekä kirkkohallituksen henkilöstötilinpäätös vuodelta 2010
Asianro 2011-00046
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 2.5.2011 lähettänyt valiokunnalle käsiteltäväksi otsikossa mainitun asian. Yleisvaliokunta käsittelee toimintakertomuksen sivut 1-22, 25-27, 37-106 ja 119-150 sekä henkilöstötilinpäätöksen. Valiokunta on asiaa käsitellessään kuullut kirkkoneuvos Pekka Huokunaa.
Yleistä
Kirkkohallituksen toimintakertomuksessa korostuu kolme kertomusvuoteen vaikuttanutta asiaa. 
Ensimmäiseksi, vuonna 2010 järjestettiin seurakuntavaalit. Kirkkohallitus antoi vaalin oikeudellisen ohjauksen ja valmisteli vaalien toimittamista helpottavia palveluja. Seurakunnilla oli käytettävissä yhteinen tulostietojärjestelmä ja mukautettava vaalikone. Vaaleihin kohdistui merkittävää julkista mielenkiintoa.
Toiseksi, kysymys kirkon jäsenyydestä tuli esille suuren kirkosta eroamisen vuoksi. Syksyllä kirkko joutui mainekriisin, josta alkoi kirkosta eroamisen aalto. Kirkosta erosi vuoden aikana yli 80.000 jäsentä, mikä on enemmän kuin koskaan ennen. 
Kolmanneksi, kirkkohallitus on laatinut oman, vuoteen 2015 ulottuvan strategiansa, jonka avulla suunnataan perustyötä ja resursseja.
Näiden lisäksi kirkkohallituksessa jatkettiin kehityshankkeita ja varsin useaa kirkon toimintaan vaikuttavaa prosessia. Tällaisia olivat esim. keskushallinnon uudistamisen valmistelu, kysymys rippisalaisuudesta, rukous parisuhteensa rekisteröineiden puolesta ja lähetysstrategian eteneminen. Meneillään on myös toiminnallisen osaston organisaation uudistaminen. Monet tapahtumat ovat tuoneet esille kirkon viestinnän merkityksen ja kirkon läsnäolon erilaisissa tietovälineissä. 
Valiokunnalla on tänä vuonna lähemmässä tarkasteluvuorossa strategisten kehityshankkeiden lisäksi kirkkohallituksen toiminnallisen osaston kehittäminen.
Yleisvaliokunnan lausunto kertomusvuoden toimintasuunnitelmasta

Lausunnossaan 1/2009 vuoden 2010 toimintasuunnitelmasta yleisvaliokunta kiinnitti huomiota seuraaviin asioihin:
· Seurakuntavaaleissa 16 vuotta täyttäneillä on ensimmäisen kerran äänioikeus. Valiokunta pyysi kiinnittämään huomiota vaaliviestintään, ja siihen että äänestyspaikat tuotaisiin lähelle nuoria. Vaalit ovat mahdollisuus jäsenyyden vahvistamiseen. 
· Seurakuntien rakennemuutos on seurakuntiin eniten vaikuttava yleinen muutos. Se edellyttää seurakuntien kokonaisvaltaista tukemista.
· Strategiatyöskentelyssä tulee huolehtia siitä, että seurakunnat saavat välineitä analysoida keskeisiä toimintaympäristön muutoksia. Strategian kannalta välttämättömän tiedon pitäisi välittyä paikallistasolta kokonaiskirkolle. Vapaaehtoistoiminnan kehittäminen on myös pitkällä tähtäimellä olennaisen tärkeää.
· Hengellinen elämä verkossa -hankkeessa on tärkeää huolellisesti koordinoida sen eri osa-alueita. Seurakuntien työntekijöiden koulutukseen tulee kiinnittää huomiota, niin että seurakunnat voivat ottaa vastuuta verkossa tehtävästä työstä.
· Henkilöstötoiminnon kehittäminen oli kirkkohallituksen sisäinen kehityshanke vuodelle 2010. Henkilöstön hyvinvointiin sisältyi muutospaineita eläköitymisen, ikääntymisen, rekrytoinnin tarpeen ja tekniikan kehittymisen vuoksi. 
Hiippakunnat
Turun arkkihiippakunnassa ja Helsingin hiippakunnassa käytiin kaikkiaan kolme piispanvaalia. Eteläisen Suomen piispanvaalit näkyivät mediassa ja vaikuttivat kirkosta käytyyn keskusteluun koko maassa.

Seurakuntarakenteen muuttuminen vaikuttaa kaikissa hiippakunnissa, joskin niiden vaihe hiippakunnissa on erilainen. Osassa hiippakuntia yhdistyneitä seurakuntia tuetaan jo löytämään uusia toimintatapoja yhdistyneessä seurakunnassa. Paikoin on edelleen vireillä uusia suunnitelmia seurakuntien yhdistämiseksi. Tämä on vaikuttanut muutosseurakuntien työhön ja tarpeeseen saada hiippakunnista tukea vielä pitkään. 
Toimintakertomuksissa tulevat esille vuoden aikana julkisuutta herättäneet keskustelut ja suuri kirkosta eroaminen. Kirkko on näin noussut keskustelujen keskiöön, ja niissä hiippakunnat ovat olleet tärkeässä osassa. Samalla ovat ajankohtaistuneet kysymykset taloudesta ja seurakuntien toiminnasta. Seurakunnat ovat joutuneet vuoden 2010 aikana jo pohtimaan toiminnan sopeuttamista.

Toimintakertomuksissa näkyy piispantarkastusten sekä erilaisten käyntien ja tapaamisten suuri merkitys. Näissä tilanteissa voidaan käsitellä entistä joustavammin seurakunnan ajankohtaisia asioita. Seurakunnissa on selkeästi tarve saada lähelle tulevaa ohjausta ja tukea.
Vuonna 2010 järjestettiin synodaalikokoukset. Kuopion hiippakunnassa se oli järjestetty jo juhlavuonna 2009. Kirkon toimintaan liittyvät neuvottelupäivät ja koulutustilaisuudet etsivät uutta, joustavampaa muotoa.
Kirkkohallitus
Hallinto
Kirkkohallituksessa vireille tulleet asiat ovat jonkin verran lisääntyneet vuonna 2010, kun ne olivat vähentyneet vuodesta 2008 lähtien. Myös kirkkohallitus on käsitellyt edellisvuotta useampia asioita, kun taas virastokollegion käsittelemien asioiden kasvu on pysähtynyt.

Toimintakertomuksessa näkyy edelleen EU-asioiden merkityksen kasvu. Euroopan unionin tasolla tehdään kirkon kannalta yhä merkittävämpiä päätöksiä. Kolmikantayhteistyö Ruotsin kirkon ja Euroopan kirkkojen konferenssin kirkko- ja yhteiskuntakomission kanssa on päätetty lopettaa vuoden 2011 aikana Ruotsin kirkon aloitteesta.
Hallinto-osaston valmisteltavana on ollut tärkeitä kirkon toimintaympäristöön vaikuttavia asioita tavanomaisen säädösvalmistelun lisäksi. Seurakuntavaalien toteuttamisessa hallinto-osastolla oli keskeinen valmisteleva ja ohjaava rooli. Rippisalaisuuden ja lastensuojelulain mukaisen ilmoitusvelvollisuuden yhteensovittaminen on ollut sekä periaatteen että käytännön tasolla tarpeellinen selvitystyö. 
Strategia ja kehityshankkeet
Kertomusvuonna on edelleen jalkautettu kirkkohallituksessa 2008 laadittua Meidän kirkko 2015 -strategiaa. Strategian seurantaryhmä on avustanut seurakuntia laatimaan strategioita ja antanut neuvontaa. Seurantaryhmä laati kirkon ensimmäisen tulevaisuusselonteon Kirkko 2020. Strategiatyötä on päästy arvioimaan strategiakyselyn seuranta-aineiston valmistumisen myötä. Keskeisiksi alueiksi seurakunnissa ovat nousseet kysymykset kirkon jäsenyydestä ja hengellisen elämän vahvistamisesta. Strategian seurantaryhmän työ on päättynyt vuoteen 2010 ja työryhmä on antanut loppuraportin.
Painopiste Pyhä vuosille 2010 (12 alkoi kertomusvuonna, ja sitä oli valmisteltu jo vuotta aiemmin. Koska kyseessä on koko kirkon toiminnallinen painopiste, kirkkohallituksen rooli on ennen kaikkea tiedottamista ja erilaisen aineiston toimittamista. Verkkoviestintä ja -aineisto on painopisteen toteutuksessa olennainen.

Vapaaehtoistoiminnan kehittämishanke on myös vakiinnuttanut toimintansa. Se on verkostoitunut eri järjestöjen kanssa ja vapaaehtoisuus-teemaa on päätetty tuoda mukaan kirkon täydennyskoulutuksiin. Hankkeessa on käynnistetty yhteistyö seurakuntien kanssa, ja seurakuntia on autettu luomaan vapaaehtoistoiminnan tiimejä.
Seurakuntien rakennemuutoksen seuraamista varten on vuosiksi 2008(11 nimetty ohjausryhmä. Ohjausryhmässä on Tulevaisuuden seurakunta ja Kirkko 2020 -alatyöryhmät. Ohjausryhmä on laatinut väliraportin toiminnastaan, ja sitä on käsitelty yhdessä hiippakunnallisten ohjausryhmien kanssa. Ohjausryhmän alaisuudessa on selvitetty alijäämäisten seurakuntatalouksien taustatekijöitä. 
Hengellinen elämä verkossa (HeV) -hanke on edennyt hyvin, ja se on myös auditoitu kertomusvuonna. Hanke on verkostoitunut lukuisiin sähköisiin verkkopalveluihin, ja sen yhteydessä on tullut esille tarve saada vuorovaikutteisia palveluja useimmille kirkon tehtäväalueille. Kirkon pääseminen julkisen keskustelun ytimeen lisäsi tarvetta antaa oikeaa ja reaaliaikaista tietoa eri verkkoympäristöissä. Hankkeen sisällä on myös uudistettu Sakasti-verkkopalvelu.
Kirkon jäsentietojärjestelmässä (KITKE) yhdistetään jäsentietojärjestelmät ja mahdollistetaan uudentyyppisiä palveluja seurakunnille. Järjestelmä oli tarkoitus ottaa käyttöön vuoden 2011 alkupuolella. Järjestelmän käyttöönotto on kuitenkin siirretty vuoden 2011 lopulle. Järjestelmän data-osion luominen ja tietokantojen muunto ovat viivästyneet. Ohjelmistotoimittajien kanssa on perustettu ohjausryhmät.
Henkilöstö
Kirkkohallituksessa on henkilöstöjohtamista varten tavoitteisto, ja sitä koordinoi johdon ja esimiesten apuna henkilöstötiimi. Henkilöstön kokonaisvaltaista arvioimista ja kehittämistä varten on jälleen laadittu henkilöstötilinpäätös.

Henkilöstön määrä on pysynyt varsin vakaana, jopa vähän laskenut. Neljän vuoden tarkastelujaksolla vakinaisen henkilökunnan määrä on pysynyt 220-230 henkilön välillä, ja määräaikaisen henkilökunnan määrä n. 60:ssä. 
Kirkkohallitus on asiantuntijayhteisö. Työyhteisön keski-ikä on varsin korkea ja työyhteisö on naisvaltainen. Kirkkohallituksen tehtävät edellyttävät monenlaisia ammattiosaajia. Määräaikaista henkilökuntaa on paljon, mikä johtuu useista määräaikaisista hankkeista.
Henkilökunnan sairauspoissaolot kasvoivat vuonna 2010, kun ne oli saatu siihen saakka vähenemään. Työtapaturmat ovat myös vähän lisääntyneet. Työterveyshuollon kustannukset ovat kasvaneet merkittävästi.
Kirkkohallituksen sisäinen tietoverkko, Katajanetti, on uudistettu. Uudistaminen parantaa strategian mukaisesti kirkkohallituksen sisäistä viestintää.
Valiokunnan kanta
Hiippakunnat
Kertomusvuonna seurakuntaliitoksia oli edellisiä vuosia vähemmän. Silti seurakuntien rakennemuutos vaikuttaa paljon hiippakuntien työhön. Toimintakertomuksista selviää seurakunnille annettavan tuen monipuolisuus ja monitasoisuus. Rakennemuutos laukaisee erityisen tarpeen pohtia seurakunnan strategiaa, ja sen laatiminen on muutostilanteessa tavanomaista monimutkaisempaa. 

Toimintakertomuksissa näkyy jonkin verran jo tehty strategiatyö. Kirkon jäsenyys ja hengellisen elämän tuki näyttävät nousevan olennaisiksi toiminnan kehittämiskohteiksi. Tiedotusvälineissä käyty vilkas keskustelu kirkosta ja kirkon jäsenyydestä vaikutti kirkon kaikilla tasoilla. Kirkon jäsenyys osoittautui yleisesti tärkeäksi aiheeksi. Hiippakunnat ovat saaneet ja joutuneet kantamaan oman osansa kirkon jäsenyyteen kohdistuvista paineista ja kysymyksistä. Kirkosta eroaminen on nostanut jäsenidentiteetin ydinasiaksi seurakuntien ja hiippakuntien työssä.
Hiippakuntien toimintakertomukset ovat sisällöltään parantuneet. Niissä käsitellään jo varsin monipuolisesti piispan, tuomiokapitulin ja hiippakuntavaltuuston toimintaa. Luettelomaisesta kertomuksesta on hyvin edetty kohti tavoitteiden asettelua ja niiden avointa arviointia.
· Tuomiokapitulien on keskeistä pitää yllä hallinnollista, henkilöstöä huomioivaa ja toimintaan liittyvää tukeaan seurakuntarakenteen muutoksissa oleville seurakunnille. 
· Jäsenten väheneminen ja talouden supistuminen korostavat seurakuntien ja hiippakuntien työn suuntaamista olennaisiin ja strategisesti valittuihin kohteisiin. Hiippakunnilla on tärkeä rooli seurakuntien strategisen työskentelyn tukemisessa.
· Kirkon jäsenyyden ja työntekijöiden identiteetin tukeminen muutoksissa korostuu.
Kirkkohallitus
Kirkko 2020 –tulevaisuusselonteko oli uraa uurtava selvitys kirkon toimintaympäristöstä. Se palvelee koko kirkkoa organisaation kaikilla tasoilla ja helpottaa valmistautumaan muutoksiin. 
Kirkkohallituksen strategian visio, ja myöhemmin valmistunut strategia, auttavat kirkkohallituksen työn suuntaamista ja ohjaavat toimintaa suunnitelmallisesti. Strategiassa nostetaan esille ennakoiva vaikuttaminen ja selkeä viestintä. Kirkon jäsenyyttä vahvistaa se, että kirkon organisaation eri tasot hoitavat perustehtävänsä hyvin. Strategia selkeyttää ja tekee näkyväksi kirkkohallituksen oman perustehtävän.

Kirkkohallituksella on nyt käytettävissään kaikkiaan kolme strategista välinettä: Meidän kirkko 2015- strategia, Kirkko 2020 –tulevaisuusselonteko ja kirkkohallituksen oma strategia. Ne muodostavat pohjan, joiden avulla kirkkohallitus voi suunnata käytännön työtään. Painopiste on tämän jälkeen strategian toteuttamisessa ja toimeenpanossa.
EU-asioissa kolmikantainen yhteistyömalli on päätetty lopettaa. Koska EU-asioiden merkitys jatkuvasti kasvaa ja laajenee, on erittäin tärkeää löytää toimintatapa huolehtia kirkon yhteiskuntasuhteista unionin tasolla.
Kertomusvuosi on paljastanut kirkon viestinnän merkityksen. Osa kertomusvuoden viestinnällisistä mahdollisuuksista oli ennakoitavissa, esim. vaalit. Osa haasteista tuli kirkon toiminnan ulkopuolelta ja tiedotusvälineiden kautta. Ne testasivat kirkon viestinnällistä herkkyyttä ja kykyä toimia yllätyksellisissä tilanteissa. Tapahtumaa on kuvattu mainekriisiksi. Kriisi toi esille tarpeen välittää selkeitä ja myönteisiä viestejä vaikeassa tilanteessa. Viestinnässä jälleen korostui tarve olla läsnä verkkoyhteisöissä, joissa erityisesti nuorehko aikuisväestö ja nuoret hakevat tietonsa ja keskustelevat.
Kulunut vuosi on edelleen korostanut yhteiskuntasuhteiden hyvää hoitoa. Sekä parisuhderukous että pedofilia- ja rippikysymykset ovat olleet asioita, joissa kirkko on vahvassa vuoropuhelussa yhteiskunnan kanssa. Kirkon ja yhteiskunnan suhteissa tulee esille rajapinta, joka on yhä enemmän luonteeltaan ei-muodollinen, ja virallisia yhteyksiä laajempi.
Seurakuntavaalit onnistuivat hyvin. Äänestysprosentti nousi n. 3 %-yksikköä, ja nuorten aktiivisuus vahvistui toivotulla tavalla. Keskushallinnon ohjeistus viedä äänestyspaikat lähelle nuorten arkiympäristöä toteutui hyvin. Kirkkohallitus antoi oikeudellisen ohjauksen ja tarjosi tarpeellisia välineitä seurakunnille. Muokattava vaalikone ja sähköinen tulospalvelu, vaalien kotisivut ja sähköinen aineisto palvelivat vaalien toimittamista ja tekivät sen entistä helpommaksi. Aineistopalvelu ja kirkon yhteisten sähköisten välineiden hankinta osoittivat vaaleissa käyttökelpoisuutensa.

Toimintakertomuksista selviää, että kirkkohallituksessa on valmistunut suuri määrä erilaisia selvityksiä, ohjeita ja oppaita. Kirkossa on käytettävissä paljon tietoa. Hyödyllisen aineiston tuottaminen on tärkeää. Pelkkä tuottaminen ei takaa sen hyödyntämistä seurakunnan perustyössä. Huomiota tulisikin kiinnittää aineiston ja hankkeiden vaikuttavuuteen ja seurantaan. 
· Meidän kirkko –strategia, Kirkko 2020 –tulevaisuusselonteko ja kirkkohallituksen strategia antavat hyvät edellytykset kehittää kirkkohallituksen työtä.
· EU-yhteistyössä on tarpeen löytää hyvä kolmikantayhteistyön korvaava malli.
· Kirkon tulee hyvin valmistautua odottamattomiin mainekriiseihin.

· Yhteiskuntasuhteiden hoitaminen muuttuu entistä enemmän virallista lausuntoyhteydenpitoa laajemmaksi ja varhaisemmaksi.

· Seurakuntavaalit ovat esimerkki hyvästä seurakuntia palvelevasta aineiston ja sähköisten välineiden hyödyntämisestä.
Keskeiset kehityshankkeet
Hengellinen elämä verkossa –hanke (HeV) on nostanut esille sähköisen toimintaympäristön merkityksen. Toimintaympäristö on osoittautunut niin laajaksi, että määräaikainen hanke ei voi ottaa sitä kattavasti hoidettavakseen. Perustoiminta on seurakuntien tehtävä. Verkko kuitenkin ylittää seurakuntien rajat, ja siksi kirkkohallituksella on verkkoympäristöön liittyvissä toiminnoissa vahva koordinoiva tehtävä. HeV–hankkeessa on lopulta määriteltävä, mitkä tehtävät säilyvät kirkkohallituksen huolehdittavina, ja mitkä kuuluvat koordinoituina seurakuntien työntekijöille. Seurakuntien henkilöstön koulutustarve on vielä ilmeisen suuri. HeV-hanke on auditoitu. Auditoimisen johdosta on tehty toimenpidesuunnitelmat. Ulkoinen arviointi auttaa laajojen ja monitahoisten hankkeiden läpivientiä.
Henkilöstö- ja taloushallinnon kehittämishankkeesta on (HeTa) tehty perustamispäätökset. Organisaation luominen on alkanut ja järjestelmän prosesseja on tarkennettu. HeTa:n luomisessa on edessä mittava rakennustyö. Vaikutukset seurakuntien työhön ovat vielä edessä. Onnistuminen edellyttää kiinteää yhteistyötä seurakuntien kanssa ja avointa tiedottamista palvelualueita luotaessa. HeTa:n rakentaminen vaikuttaa seurakuntien henkilöstöön osittain seurakuntarakennemuutoksen tavoin. 
Kirkon uuden jäsentietojärjestelmän (KITKE) valmistuminen viivästyi vuoden 2011 lopulle. Valiokunta on saanut selvitystä viivästymisen syistä. Koska kyseessä on laaja, arvokas ja tärkeä hanke, viivytys olisi hyvä arvioida toimintakertomuksessa.
· HeV on auditoitu. Hankkeen käyttömahdollisuudet ovat laajat, ja samalla paineet sen laajentamiseksi suuret. HeV:n osalta on tehtävä ratkaisuja, mitkä verkkotoiminnot huolehditaan kirkkohallituksessa ja mitkä seurakunnissa.
· HeTa:ssa seurakuntia koskevat muutokset ovat vielä edessä. Rakentaminen on vielä mittava ja pitkäaikainen työ. Seurakuntien esittämiin henkilöstökysymyksiin tulee varautua vastaamaan.
Henkilöstöasiat
Kirkkohallituksessa on tehty usean vuoden ajan määrätietoista työtä työhyvinvoinnin parantamiseksi ja sairauspoissaolojen vähentämiseksi. Mennyt vuosi osoittautui poissaoloilla ja työterveyden kuluilla mitaten takapakiksi. Tämä ei ole ollut tavoitteen mukaista.
Kirkkohallituksen tehtäviin on ollut runsaasti hakijoita. Tältä osin kirkkohallitus on onnistunut rekrytoinneissa, ja kirkkohallitus on osoittautunut halutuksi työnantajaksi. Kirkkohallitus käyttää myönteisen työnantajakuvan luomiseen varsin monipuolista välineiden kirjoa, lähtien työvälineistä, työajan joustavuudesta, työolosuhteista ja palkkauksesta. Kirkkohallitus on samalla esimerkki siitä, kuinka seurakunnat voisivat rakentaa myönteistä työnantajakuvaansa, koska myös seurakunnat ovat työyhteisöinä yleisesti tarkastellen asiantuntijaorganisaatioita.
Työterveyshuollon kustannusten nousu johtuu osittain palvelujen hintojen noususta. Haasteena on vaativasta ja kiireisestä asiantuntijatyöstä johtuva henkilöstön työssäjaksaminen ja muu sairauspoissaolojen vähentäminen. Henkilöstötilinpäätöksestä selviää, mitä sairauspoissaolojen vähentämiseksi ja työhyvinvoinnin parantamiseksi on tehty.
· Henkilöstötilinpäätös on hyvin laadittu ja se antaa paljon tietoa henkilöstöstä ja sen kehittämisestä.

· Sairauspoissaolot ja tekemätön vuosityöaika lisääntyivät.
· Haasteena on sairauspoissaolojen vähentäminen ja työhyvinvointiin panostaminen
· Kirkkohallitus on onnistunut luomaan itsestään hyvän työnantajakuvan, mitä tulisi hyödyntää suunniteltaessa koko kirkon rekrytointistrategiaa.
Toimintakertomuksen luonne ja arviointi
Toimintakertomuksen arvioiva luonne on jonkin verran kehittynyt. Toimintakertomuksen pääjaksoissa 1-3 on onnistuneesti kerrottu kertomusvuoden keskeiset tapahtumat. Myönteistä kehitystä on myös siinä, että kirkkohallituksen yksiköiden kertomusosiot keskittyvät käsittelemään niiden omaa toimintaa.
Toimintakertomuksessa on edelleen paikoin pitkiä kertovia jaksoja, jotka ovat luonteeltaan esitteleviä ja toteavia. Useissa kohdin myös tavoitteen arviointi on luonteeltaan vain toteava. 
Valiokunta on toivonut toimintakertomuksessa kehitettävän aidosti arvioivaa näkökulmaa. Arvioinnin tarkoituksena on pureutua tavoitteen toteutumisen tai toteutumattomuuden syihin. Arviointi tulisi näin nykyistä avoimemmaksi, selkeämmäksi ja hyödyllisemmäksi. 

Toiminnan kehittämisen kannalta on tärkeää, että asetetut tavoitteet ovat aitoja ja haasteellisia. On luonnollista, että eri syistä johtuen ne eivät aina toteudu. Avoin ja rehellinen arviointi ei ole merkki epäonnistumisesta, vaan mahdollisuus kehittää toimintaa. 
Kirkkohallitus voisi harkita toimintasuunnitelma ja -kertomusmallia, jossa eritellään toisistaan perustoiminta ja erityiset tavoitteet/painopisteet. Silloin voitaisiin kuvata erikseen perustoiminnan toteutuminen ja arvioida tavoitteisiin pääsy tai painopisteiden saavuttaminen.
· Toimintakertomuksen pääjaksot 1-3 nostavat hyvin esille kertomusvuoden keskeisimmät tapahtumat. 
· Tavoitteiden avointa arviointia on tarpeen edelleen kehittää.
Arvio vuoden 2009 yleisvaliokunnan lausuntoon verrattuna

· Vaalien viestintä, seurakuntien tukeminen vaaleissa ja nuorten huomioonottaminen onnistuivat hyvin.
· Seurakuntarakenteen ohjausryhmä ja hiippakunnat ovat merkittävästi panostaneet seurakuntien tukemiseen.

·  Strategian seurantaryhmä on tuottanut paljon strategian laatimista helpottavaa aineistoa ja avustanut seurakuntia strategioiden tekemisessä.
· HeV-hankkeessa on tullut ilmi hengellisen toiminnan ja palvelujen tarpeen laajuus verkkoympäristössä, mikä korostaa työnjaon ja osaamisen tarvetta. Koulutustarve ja toiminnan siirtäminen seurakuntiin on tärkeä kysymys.
· Kirkkohallituksen henkilöstötoimintaa on hyvin kehitetty. Erityiset panostukset ovat olleet tarpeen.
Valiokunnan esitys
Kirkkohallitus ja hiippakunnat ovat tehneet paljon tukeakseen seurakuntia kirkon perustehtävässä. Kirkkohallitus on valmistanut itselleen strategisen vision, jonka mukaan se voi kehittää toimintaansa. Kirkkohallitus on reagoinut vuoden 2010 aikana tapahtuneisiin poikkeuksellisiin ja yllättäviin asioihin. 
Valiokunta kiittää hiippakuntien ja kirkkohallituksen työntekijöitä laajan perustehtävän laadukkaasta hoitamisesta ja työn kehittämisestä!
Edellä olevan perusteella yleisvaliokunta esittää, että kirkolliskokous 
1. 
merkitsee tiedoksi kirkkohallituksen ja hiippakuntien toimintakertomukset sekä kirkkohallituksen henkilöstötilinpäätöksen vuodelta 2010; ja
2. 
lähettää valiokunnan mietinnön ja siitä kirkolliskokouksessa käydyn keskustelun 
a. 
kirkkohallitukselle tiedoksi ja toimenpiteitä varten, sekä
b. 
hiippakunnille tiedoksi.
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