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Valitsijamiesten ehdotus 4/2012
Työmarkkinajohtajana toimivan kirkkoneuvoksen vaali
Asianro 2012-00573
Kirkolliskokouksen valitsijamiehet ovat saaneet valmisteltavakseen työmarkkinajohtajana toimivan kirkkoneuvoksen viran vaalin.
Kirkkohallituksen viranhaltijoiden johtosäännön mukaan kelpoisuusehtona työmarkkinajohtajan virkaan on soveltuva ylempi korkeakoulututkinto ja hyvä perehtyneisyys työmarkkinaoloihin, henkilöstöhallintoon sekä virka- ja työehtosopimusten hoitamiseen.

Viran hakuilmoitus julkaistiin muodossa: 
Kirkkohallituksessa on haettavana 1.2.2013 avoimeksi tuleva työmarkkinajohtajana toimivan 

kirkkoneuvoksen virka
Kirkon työmarkkinalaitos hoitaa Suomen evankelis-luterilaisen kirkon, seurakuntien ja seurakuntayhtymien edunvalvontaa työmarkkina-asioissa. Kirkon työmarkkinalaitos on yksi Suomen työmarkkinoiden keskusjärjestöistä. Sen tehtävänä on evankelis-luterilaisen kirkon työnantajayksiköiden puolesta neuvotella ja sopia niiden palveluksessa olevien viranhaltijoiden ja työntekijöiden palvelussuhteen ehdoista. Kirkon työmarkkinalaitoksen päättävä elin on neljäksi vuodeksi valittava valtuuskunta. Kirkon työmarkkinalaitoksen toimistona toimii kirkkohallituksen työmarkkinaosasto, jonka tehtävänä on valmistella asioita työmarkkinalaitoksen valtuuskunnan lisäksi myös kirkkohallituksen päätöksentekoelimille.   

Työmarkkinajohtajan tehtävänä on johtaa ja kehittää neuvottelu- ja sopimustoimintaa kirkon toimialalla, vastata kirkkohallituksen työmarkkinaosaston muista tehtävistä sekä toimia kirkkohallituksen työmarkkinaosaston henkilöstön esimiehenä. 

Kelpoisuusehtona virkaan vaaditaan virkaan soveltuva ylempi korkeakoulututkinto ja hyvä perehtyneisyys työmarkkinaoloihin, henkilöstöhallintoon sekä virka- ja työsuhdeasioiden hoitamiseen. Lisäksi vaaditaan suomen kielen erinomainen suullinen ja kirjallinen taito ja ruotsin kielen tyydyttävä suullinen ja kirjallinen taito. Viran palkkaus on 7600 euroa.

Kirkolliskokoukselle osoitetut hakemukset on toimitettava Kirkkohallituksen kirjaamoon, osoite PL 185, Luotsikatu 1 B, 00161 Helsinki tai os. kirkkohallitus@evl.fi, viimeistään perjantaina 7.9.2012 klo 16.15. Hakemusasiakirjoja ei palauteta. Virkaa hakeneiden haastattelut suoritetaan perjantaina 28.9.2012. Tiedusteluihin vastaa kansliapäällikkö Jukka Keskitalo, puh. (09) 1802 201.
Työmarkkinajohtajana toimivan kirkkoneuvoksen virkaa haki määräaikaan mennessä seitsemän hakijaa, joista yksi perui hakemuksensa ja yksi ei täyttänyt kelpoisuusehtoja koulutuksen osalta. Kirkolliskokoukselle jaetussa yhteenvedossa hakijat on esitelty siinä järjestyksessä, jossa heidän hakemuksensa saapuivat. 

Valitsijamiehet nimesivät kokouksessaan 17.9.2012 arviointikriteereiksi työmarkkinatoimintaan perehtyneisyyden, kirkon hallinnon ja elämän tuntemuksen, johtamiskokemuksen ja verkostot sekä motivaation ja soveltuvuuden. Haastatteluun kutsuttiin neljä hakijaa. Haastattelijoina toimivat valitsijamiesten puheenjohtaja Simo Peura, edustajat Antti Niemi-Aro ja Kaisa Rönkä sekä asiantuntijana kansliapäällikkö Jukka Keskitalo. Haastatteluryhmä lähetti kaksi hakijaa henkilöarviointiin. Henkilöarvioinnit suoritettiin Psycon Oy:ssä. Valitsijamiehet kuulivat kokouksessaan 5.11.2012 psykologi Ritva Hietamäkeä.
Valitsijamiehillä oli käytössään kirkkohallituksen ja Kirkon työmarkkinalaitoksen valtuuskunnan hakijoista antamat lausunnot.
Kirkkohallituksen ja tuomiokapitulin viranhaltijoiden virkasäännön 4 §:n 4 momentin mukaan virka voidaan julistaa uudelleen haettavaksi tai hakuaikaa pidentää, jollei kukaan hakijoista täytä viran kelpoisuusehtoja tai jos viran täyttävä viranomainen katsoo kirkon edun sitä vaativan.
Valitsijamiehet kävivät asiasta perusteellisen keskustelun. Valitsijamiehet katsovat äänin 20(3 kirkon edun vaativan, että virka julistetaan uudelleen haettavaksi.
Valitsijamiesten ehdotus
Valitsijamiehet ehdottavat, että kirkolliskokous palauttaa työmarkkinajohtajana toimivan kirkkoneuvoksen vaalin valmisteluun viran uudelleen haettavaksi julistamista varten.
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