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Elektorernas förslag 4/2012
 
Val av ecklesiastikråd som verkar som 

arbetsmarknadsdirektör
Ärende nr 2012-00573
Kyrkomötets elektorer har för beredning fått valet av ecklesiastikråd som verkar som arbetsmarknadsdirektör.
Enligt instruktionen för Kyrkostyrelsens tjänsteinnehavare är behörighetsvillkoret för tjänsten som arbetsmarknadsdirektör lämplig högre högskoleexamen och god förtrogenhet med arbetsmarknadsförhållanden, personalförvaltning och kollektivavtalsfrågor. 

Platsannonsen publicerades i följande form: 
Vid Kyrkostyrelsen ledigförklaras fr.o.m. 1.2.2013 platsen som arbetsmarknadsdirektör, vilket är en tjänst som 

ecklesiastikråd
Kyrkans arbetsmarknadsverk bevakar Evangelisk-lutherska kyrkans och dess församlingars och samfälligheters intressen i arbetsmarknadsfrågor. Kyrkans arbetsmarknadsverk är en av centralorganisationerna på den finländska arbetsmarknaden. Arbetsmarknadsverket har som uppgift att på evangelisk-lutherska kyrkans arbetsgivarenheters vägnar förhandla och avtala om anställningsvillkoren för tjänsteinnehavarna och arbetstagarna. Kyrkans arbetsmarknadsverks beslutande organ är delegationen, som väljs för fyra år åt gången. Kyrkostyrelsens arbetsmarknadsavdelning fungerar som Kyrkans arbetsmarknadsverks kansli och har som uppgift att bereda ärenden för arbetsmarknadsverkets delegation och Kyrkostyrelsens beslutsorgan.   

Till arbetsmarknadsdirektörens uppgifter hör att leda och utveckla förhandlings- och avtalsverksamheten inom kyrksektorn, ansvara för arbetsmarknadsavdelningens övriga uppgifter och vara chef för avdelningens personal. 

Behörighetsvillkor är för tjänsten lämplig högre högskoleexamen och god förtrogenhet med arbetsmarknadsförhållanden, personalförvaltning och anställningsfrågor. För tjänsten krävs utmärkta muntliga och skriftliga kunskaper i finska och nöjaktiga muntliga och skriftliga kunskaper i svenska. Lönen är 7 600 euro.
Ansökan riktas till kyrkomötet och lämnas till Kyrkostyrelsens registratorskontor på adressen PB 185, Lotsgatan 1 B, 00161 Helsingfors eller kyrkostyrelsen@evl.fi senast fredagen den 7 september 2012 kl. 16.15. Ansökningshandlingarna returneras inte. Sökande till tjänsten intervjuas fredagen den 28 september 2012. Frågor besvaras av kanslichef Jukka Keskitalo, tfn (09) 1802 201. 

Tjänsten som ecklesiastikråd som verkar som arbetsmarknadsdirektör söktes inom utsatt tid av sju sökande, av vilka en drog tillbaka sin ansökan och en inte uppfyllde behörighetsvillkoren i fråga om utbildning. I det sammandrag som delats ut till kyrkomötet presenteras sökandena i den ordningsföljd i vilken ansökningarna kommit in. 

Elektorerna angav på sitt sammanträde den 17 september 2012 som bedömningskriterier förtrogenhet med arbetsmarknadsverksamhet samt kyrkans förvaltning och liv, erfarenhet av ledarskap och nätverk samt motivation och lämplighet.  Fyra sökande kallades till intervju. Intervjuerna hölls av elektorernas ordförande Simo Peura, ombuden Antti Niemi-Aro och Kaisa Rönkä samt som sakkunnig kanslichef Jukka Keskitalo. Intervjuarna skickade två av sökandena till personlig utvärdering. Personbedömningarna utfördes av Psycon Oy. Elektorerna hörde på sitt sammanträde den 5 november psykolog Ritva Hietamäki. 
Elektorerna har haft tillgång till de utlåtanden som Kyrkostyrelsen och Kyrkans arbetsmarknadsverk gett om de sökande. 
Enligt 4 § 4 mom. i tjänstestadgan för Kyrkostyrelsens och domkapitlets tjänsteinnehavare kan en tjänst förklaras ledig att sökas på nytt eller ansökningstiden förlängas om ingen av de sökande uppfyller behörighetsvillkoren för tjänsten eller om den myndighet som tillsätter tjänsten anser att kyrkans intresse kräver detta.
Elektorerna förde en grundlig diskussion om saken. Elektorerna ansåg med rösterna 20–3 att kyrkans intresse kräver att tjänsten ledigförklaras på nytt. 

Elektorernas förslag
Elektorerna föreslår att kyrkomötet återsänder valet av ecklesiastikråd som verkar som arbetsmarknadsdirektör för ny beredning för att tjänsten ska kunna ledigförklaras på nytt. 

Åbo den 7 november 2012
För elektorerna
Simo Peura


Tuija Korva
ordförande


sekreterare
