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Talousvaliokunnan mietintö 5/2005 Kirkkohallituksen esityksestä 6/2005, joka koskee verotulojen täydennyksen tasoitusrajan määräytymisperusteiden muuttamista



Asianro 2004-01269
Kirkolliskokous on täysistunnossaan toukokuun 9 päivänä 2005 lähettänyt otsikossa mainitun asian talousvaliokunnan valmisteltavaksi. Valiokunta on kuullut käsittelyn yhteydessä asiantuntijana kirkkoneuvos Leena Rantasta.
Esityksen pääasiallinen sisältö

Kirkon keskusrahastosta annetun lain 9 §:n 1 momentin mukaan verotulojen täydennystä myönnetään seurakunnalle, kun seurakunnan laskennallinen kirkollisvero ja maksuunpantu yhteisövero yhteensä läsnä olevaa jäsentä kohden alittaa kunnan asukastiheyden mukaan määräytyvän tasoitusrajan, joka on, sen mukaan kuin kirkkohallitus tarkemmin päättää, 65–80 prosenttia kaikkien seurakuntien läsnä olevaa jäsentä kohden laskettujen laskennallisten kirkollisverojen ja maksuunpantujen yhteisöverojen summan keskiarvosta.

Esityksessä ehdotetaan, että edellä kuvattu tasoitusraja voi määräytyä kunnan asukastiheyden lisäksi myös seurakunnan jäsenmäärän mukaan eli, mitä pienempi jäsenmäärä sitä suurempi tasoitusprosentti. Esityksessä todetaan, että jäsenmäärän mukaista porrastusta voidaan pitää siinä mielessä perusteltuna, että pieneen kokoon yhdistyy usein nk. mittakaavatappioita (mm. henkilöstömenot jäsentä kohti ovat keskimääräistä korkeampia). Kirkkohallitus päättää verotulojen täydennystä myöntäessään, miten ja millä perusteella tasoitusraja määräytyy. 

Esityksellä ei ole vaikutusta kokonaiskirkon talouteen, koska verotulojen täydennykseen varattu kokonaismääräraha pysyy ennallaan. Uudistuksen on tarkoitus tulla voimaan vuoden 2006 alusta lukien.

Lakivaliokunnan lausunto
Lakivaliokunta toteaa, että ehdotetun säännöksen sanamuodon mukaan verotulojen täydennystä myönnettäessä huomioon otettava tasoitusraja määräytyy aina sekä kunnan asukastiheyden että seurakunnan jäsenmäärän mukaan. Kirkkohallituksella on harkintavaltaa ainoastaan siltä osin, missä suhteessa säännöksessä määritellyt perusteet kunakin vuonna vaikuttavat. Lisäksi lakivaliokunta yhtyy kirkon laintarkastuslautakunnan lausuntoon.

Talousvaliokunnan kannanotto
Talousvaliokunta pitää kirkkohallituksen esitystä perusteltuna. 

Talousvaliokunta yhtyy lakivaliokunnan lausunnossa esitettyihin kannanottoihin.

Talousvaliokunnan esitys

Edellä mainituilla perusteilla talousvaliokunta esittää, että kirkolliskokous 

1) päättäisi esittää valtioneuvostolle, että se ryhtyisi toimenpiteisiin sellaisen lain säätämiseksi, jolla

muutetaan kirkon keskusrahastosta 5 päivänä joulukuuta 1941 annetun lain (895/1941) 9 §:n 1 momentti, sellaisena kuin se on laissa 1015/2004, seuraavasti:

2 luku

Keskusrahaston tulot ja siitä annettavat avustukset

9 §

Verotulojen täydennystä myönnetään seurakunnalle, kun seurakunnan laskennallinen kirkollisvero ja maksuunpantu yhteisövero yhteensä läsnä olevaa jäsentä kohden alittaa kunnan asukastiheyden ja seurakunnan jäsenmäärän mukaan määräytyvän tasoitusrajan, joka on, sen mukaan kuin kirkkohallitus tarkemmin päättää, 65–80 prosenttia kaikkien seurakuntien läsnä olevaa jäsentä kohden laskettujen laskennallisten kirkollisverojen ja maksuunpantujen yhteisöverojen summan keskiarvosta.
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Tämä laki tulee voimaan      päivänä           kuuta 200  .

Turussa 11 päivänä toukokuuta 2005
Talousvaliokunnan puolesta
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Asian käsittelyyn ovat ottaneet osaa puheenjohtaja Hyttinen sekä jäsenet Aarnio, Autio, Eero, Ilveskoski, Isotalus, Korhonen (osittain), Kosunen, Mäenpää, Nyström, Rajala, Riekkinen, Simola, Särkiö H., Tynkkynen, Väisänen ja Westerlund.
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Laki kirkon keskusrahastosta

Kirkolliskokous esittää, että valtioneuvosto ryhtyisi toimenpiteisiin sellaisen lain säätämiseksi, jolla

muutetaan kirkon keskusrahastosta 5 päivänä joulukuuta 1941 annetun lain (895/1941) 9 §:n 1 momentti, sellaisena kuin se on laissa 1015/2004, seuraavasti:
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