Allmänna utskottets betänkande 2/2006 om stiftsfullmäktiges framställning 3/2006 som gäller förnyandet av val av kontraktsprost





Ärende nr 2006–00225
Kyrkomötet har i plenum 8.5.2006 remitterat ärendet till allmänna utskottet. 
Innehållet i stiftsfullmäktiges framställning
Enligt framställningen skall röstberättigade i val av kontraktsprost – utöver prosteriets präster och lektorer – också väljarna i de församlingar som hör till prosteriet. Kyrko- eller församlingsrådet skall välja lika många sådana personer som det finns tillsatta präst- och lektorstjänster i församlingen sammanlagt. En sådan ändring påverkar både kyrkolagen och valordningen för kyrkan.
Nuläget

Domkapitlet utser kontraktsprosten bland de tre kyrkoherdar som fått de flesta rösterna. Valet av kontraktsprost är sålunda rådgivande till sin karaktär. Kontraktsprosten har i uppgift att bistå biskopen och domkapitlet i prosteriets kyrkliga förvaltning. Vissa av kontraktsprostens uppgifter ansluter sig till biskopens och domkapitlets uppgifter och vissa till övervakningen av och samarbetet mellan församlingarna. När kyrkans organisation omstrukturerades förändrades kontraktsprostens uppgifter delvis efter att de lagstadgade prosterimötena upphörde år 2004.

Strukturerna för samarbete mellan församlingarna utvecklas på olika håll. Den av kyrkostyrelsen tillsatta arbetsgruppen för församlingsstrukturen strävar efter att finna olika modeller för utveckling av samarbetet. Utöver prosterierna utgör de kyrkliga samfälligheterna och olika avtalsbaserade samarbetsformer forum för samarbete. Om prosterierna utvecklas som en samarbetsform vid sidan av de övriga kan detta leda till nya former för organisering inom prosterierna, vilket i framtiden också kan återspeglas i kontraktsprostens ställning och uppgifter.
Utskottets ståndpunkt
Utskottet anser att Helsingfors domkapitel har gjort ett grundligt beredningsarbete när det utvärderat det initiativ om ändring av val av kontraktsprost, vilket ursprungligen framlagts av församlingsrådet för Pitäjänmäen seurakunta. Stiftsrådets framställning avviker avsevärt från det ursprungliga initiativet. I framställningen har man – med hänvisning till att ämbetsstrukturreformen inte är slutförd – utelämnat förslaget om att andra som innehar kyrkliga ämbeten skall inkluderas bland de röstberättigade.
Utskottet anser att det nuvarande valsättet är väl lämpat för den karaktär som kontraktsprostens uppgift har. När valet förrättas av präster och lektorer har domkapitlet möjlighet att konstatera vilka av kyrkoherdarna som är mest lämpliga för uppgiften. Eftersom kontraktsprosten är biskopens representant i sitt prosteri är det motiverat att domkapitlet utser honom eller henne. Den föreslagna ändringen av valsättet vore inkonsekvent i ljuset av den nyss genomförda prosterireformen. Det nuvarande valsättet är naturligt med stöd av den episkopala linjen inom kyrkoförvaltningen, eftersom kontraktsprosten till stor del sköter prästerskapets angelägenheter. En ändring av sättet att välja kontraktsprost enligt förslaget skulle också öka byråkratin inom kyrkan.

Utskottets förslag

Allmänna utskottet föreslår att kyrkomötet beslutar att låta stiftsfullmäktiges framställning förfalla.

Åbo den 9 maj 2006



För allmänna utskottet
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sekreterare
I behandlingen av ärendet har deltagit ordförande Hannu Niskanen samt medlemmarna Sune Alén, Viljo Juntunen, Aira Jussila, Juha Kainulainen, Eija Kalliala, Liisa Lahti, Aulis Mölsä, Tuula Rikala, Mikko-Matti Rinta-Harri, Timo Rämä och Reetta Uusitalo.
