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Kyrkostyrelsens framställning 9/2007 till kyrkomötet

Ärende nr 2006-00298

RÖSTRÄTTSÅLDERN I FÖRSAMLINGSVAL

Framställningens huvudsakliga innehåll

I framställningen föreslås en sådan ändring av kyrkolagen att rösträttsåldern i församlingsval sänks från nuvarande 18 år till 16 år. Vid församlingsval väljs i en enskild församling medlemmarna till kyrkofullmäktige och i en kyrklig samfällighet medlemmarna till respektive församlings församlingsråd samt till den kyrkliga samfällighetens gemensamma kyrkofullmäktige. 

Lagen avses träda i kraft med det snaraste.

Allmän motivering

1.  Nuläge och föreslagna förändringar

De principer och bestämmelser i kyrkolagen och valordningen för kyrkan som gäller församlingsval motsvarar i allt väsentligt och i tillämpliga delar de principer och förfaranden som gäller för kommunalval och andra allmänna val. Enligt 8 kap. 3 § 1 mom. i kyrkolagen är således också rösträttsåldern i församlingsval, liksom även i kyrkoherdeval, på samma sätt som för andra val knuten till myndighetsåldern, dvs. att man fyller 18 år senast den första valdagen.

I statliga och kommunala val samt folkomröstningar är rösträttsåldern numera 18 år. I och med den reform av de grundläggande fri- och rättigheterna som trädde i kraft år 1995 skrevs den in i grundlagen. I 14 § 1 mom. i grundlagen föreskrivs om rösträttsåldern för statliga val och folkomröstningar och i 2 mom. om åldersgränsen för kommunala val och folkomröstningar. Om valbarheten i riksdagsval föreskrivs i 27 § i grundlagen, där valbarheten knyts till myndighet. I fråga om valbarheten i kommunalval lämnar grundlagen denna fråga öppen att regleras genom vanlig lag. Enligt kommunallagen är valbarhetsåldern numera 18 år.

Medlem av kyrkan blir man i regel genom barndop. Av de barn som föddes år 2005 döptes 85,6 % till medlemmar av evangelisk-lutherska församlingar. Enligt 3 § i religionsfrihetslagen (453/2003) är det barnets vårdnadshavare som beslutar om barnets religiösa ställning. Ett barn som fyllt femton år kan dock själv inträda i eller utträda ur ett religionssamfund med vårdnadshavarnas skriftliga samtycke. Ett barn som fyllt tolv år kan anslutas till ett religionssamfund eller anmälas ha utträtt ur det endast med sitt eget skriftliga samtycke. En person kan självständigt besluta om sin religiösa ställning när han eller hon har fyllt 18 år och uppnått myndig ålder.

Till evangelisk-lutherska kyrkan hörde 82,4 % av befolkningen 31.12.2006 (83,1 % 31.12.2005). Församlingarnas medlemsantal i relation till den totala befolkningen har småningom sjunkit, i synnerhet i de största städerna och kommunerna. Att man utträder ur kyrkan har blivit klart vanligare under de senaste åren och siffran har hållit sig på en hög nivå. År 2006 lämnade 33 823 medlemmar kyrkan och 10 700 nya medlemmar anslöt sig. År 2005 var motsvarande siffror 33 043 och 9 559, medan de exempelvis år 2001 var 14 083 respektive 10 608. Särskilt anmärkningsvärt under de senaste åren är de ungas utträde ur kyrkan.

Valdeltagandet i församlingsvalet år 2006 var 14,5 %, medan valdeltagandet år 2002 var 14 % och år 1998  13,7 %. Valdeltagarnas åldersfördelning i församlingsvalet 2006 var som vanligt mycket ojämn. Enligt Kyrkans forskningscentral såg det procentuella valdeltagandet i de olika åldersgrupperna ut som följer: 18(24-åringar 5 %, 25(34-åringar 10 %, 35(49‑åringar 16 % och i gruppen över 50 år 70 %.

I Finland deltar största delen (87,9 % år 2005) av åldersklassen i konfirmandundervisningen som 15-åringar, då de också konfirmeras. Konfirmationen är bl.a. en förutsättning för kyrklig valbarhet, men inte för rösträtt. Det är i denna ålder som de unga är som aktivast i sin kontakt med församlingens verksamhet och de känner till principerna för församlingens verksamhet och förvaltning samt deras innehåll. I det fall att ungdomarna inte kan erbjudas reella påverkningsmöjligheter omedelbart efter detta, medför det att deras intresse och aktivitet sjunker betydligt och inriktas på annat. Av denna anledning vore det motiverat att sänka rösträttsåldern i församlingsval till 16 år. Detta är också förenligt med 3 § 3 mom. i religionsfrihetslagen, med stöd av vilket en 15-åring själv kan inträda i ett religionssamfund med vårdnadshavarnas samtycke. Rösträtten skulle i sin tur stärka de ungas möjligheter att utgående från deras kunskaper och erfarenheter, som är färska och måste anses vara tillräckliga, delta i församlingens verksamhet och förvaltning och samtidigt stärka deras medlemskap i församlingen även i framtiden. Samtidigt skulle det förbättra möjligheterna att få till stånd en föryngring i församlingarnas förvaltningsorgan, där nästan två tredjedelar av de förtroendevalda nu är över 50 år och bara någon procent är under 30 år.

I församlingsvalet väljs, i enlighet med principerna för representativ demokrati, de förtroendevalda som utövar den egentliga faktiska beslutanderätten under mandatperioden. Av denna anledning ska valbarhetsåldern fortsättningsvis vara myndighetsåldern, dvs. 18 år, i enlighet med gällande praxis. I fråga om kyrkoherdeval föreslås rösträttsåldern inte sänkas eftersom man i detta val utövar direkt beslutanderätt i valet av tjänsteinnehavaren. Frågan om att ändra kyrkoherdevalet till ett tjänsteval som försiggår i kyrkofullmäktige eller församlingsrådet är dessutom under separat beredning på uppdrag av kyrkomötet.

2.  Rösträttsåldern i vissa andra kyrkor och länder

2.1  Kyrkorna i Tyskland, Norden och Estland

Rösträttsåldern varierar mellan de olika kyrkorna, men en överväldigande majoritet har en åldersgräns på 16 år. I de tyska delstaternas lutherska och evangeliska kyrkor, sammanlagt 24 stycken, är rösträttsåldern i regel 16 år, i vissa kyrkor är den dock 14 år. I Sachsens kyrka (Evangelisch-Lutherische Landeskirche Sachsens) har man anhängiggjort ett initiativ om att rösträttsåldern ska sänkas från 16 år till 14 år. I svenska kyrkan är rösträttsåldern likaså 16 år. I alla dessa kyrkor är valbarhetsåldern 18 år.

I kyrkorna i Norge, Danmark och Estland är rösträttsåldern 18 år, dvs. densamma som valbarhetsåldern.

Av de ovan nämnda kyrkorna beslutar alla utom den norska och den danska kyrkan själva om rösträttsåldern genom sina interna beslut. Om rösträttsåldern i den norska kyrkan föreskrivs i vanlig parlamentslag (Lov om Den norske kirke, 4 §), detsamma gäller för den danska kyrkans del (Lov om valg til menighetsråd, 2–3 §).

2.2  Österrike och Tyskland

Österrikes parlament har efter vissa regionala försök 5.6.2007 godkänt en sänkning av rösträtten i kommunala val från 18 år till 16 år. Också i vissa delstater i Tyska förbundsrepubliken har 16-åringar rösträtt i kommunalval. Valbarhetsåldern är 18 år. Att de unga tidigare skulle knytas till att verka inom den representativa demokratin har varit ett av de viktigaste argumenten för att sänka rösträttsåldern i kommunalval. Huvudregeln är dock att rösträtts- och valbarhetsåldern i såväl statliga som kommunala val i Europa och även mer allmänt är enhetlig och förutsätter 18 års ålder.

3.  Framställningens verkningar

3.1  Verkningar inom den kyrkliga förvaltningen
En sänkning av rösträttsåldern till 16 år, dvs. direkt efter konfirmandundervisningen, förväntas öka de ungas röstningsbenägenhet i kyrkliga val och deras möjlighet att påverka utvecklingen av församlingarnas verksamhet och förvaltning så att de bättre än nu skulle motsvara även de yngre åldersklassernas syften och behov. Framställningen antas ha den effekten att fler unga människor väljs in i kyrkofullmäktige och församlingsråd. Samtidigt tror man att det att unga har påverkningsmöjligheter och utnyttjar dessa kommer att stärka medlemskapet i kyrkan och göra det mer positivt och beständigt, främja aktivt deltagande i församlingens verksamhet och ett fortsatt utnyttjande av församlingens mångsidiga utbud av tjänster även efter det att den unga har flyttat till en annan ort på grund av studier och arbete. Detta förväntas samtidigt ge den unga ett bättre stöd rent generellt.

Framställningen förutses inte ha några betydande ekonomiska effekter på den kyrkliga förvaltningen. Det att de unga knyts till församlingen förutspås minska antalet utträden ur kyrkan och därigenom i det långa loppet också ha en positiv inverkan på församlingarnas inkomstbas.

3.2  Samhälleliga verkningar

En sänkning av den kyrkliga rösträttsåldern kan komma att öka kraven på att få till stånd en motsvarande förändring även i fråga om kommunalval. Denna fråga har diskuterats i olika sammanhang sedan mitten av 1990-talet, främst i fråga om kommunala val och i synnerhet på medborgarorganisationernas initiativ. I arbetet för att utveckla vallagstiftningen har detta dock inte gett upphov till några lagändringar, eftersom det inte har ansetts bra att separera rösträttsåldern och den med myndighetsåldern sammanfallande valbarhetsåldern från varandra. Då har det betonats att det med tanke på valsystemets enhetlighet, förståelighet, följdriktighet och tydlighet är viktigt att rösträttsåldern är densamma i alla val och folkomröstningar. Om man vill sänka rösträttsåldern borde sänkningen realiseras som en del av ett större sammanhang, så att man dryftar motiveringarna bakom alla åldersgränser som hänför sig till myndighetsålder och myndighet, och frågan hur man ökar de ungas aktivitet borde angripas ur ett annat perspektiv än genom att sänka rösträttsåldern.

Undervisningsministeriet har i sitt utlåtande ansett att en eventuell sänkning av rösträttsåldern i församlingsval måste granskas ur kyrkans egna perspektiv. Eventuella effekter på t.ex. motsvarande överväganden i fråga om kommunalval är inte en relevant motivering för att bromsa upp kyrkans egen beredning eller knyta den till någon större beredningshelhet för att utveckla den representativa demokratin. Ministeriet anser att de i framställningen beskrivna målsättningarna att främja de ungas aktiva medborgarskap i sig väl motsvarar statens mål som de uttrycks i t.ex. 1 och 2 § i ungdomslagen (72/2006).

Lagstiftningens åldersgränsbestämmelser som gäller unga är enligt undervisningsministeriet frågor som bör avgöras från fall till fall, vilket också reflekteras väl i Finlands lagstiftning. Således anser ministeriet att en sänkning av rösträttsåldern i församlingsval inte behöver ha några direkta eller indirekta effekter på t.ex. dryftandet av gränserna för myndighetsålder.

Undervisningsministeriet konstaterar vidare att det i beredningen av Europeiska unionens och dess medlemsstaters ungdomspolitik förs en livlig debatt om en starkare integrering av de unga i samhälleligt beslutsfattande och samhällelig påverkan. I detta sammanhang är det också aktuellt att överväga rösträttsåldern i många länder med en stark demokratisk tradition.

Justitieministeriet anser i sitt utlåtande att motiveringarna för att sänka den kyrkliga rösträttsåldern i sig kan anses vara vägande och till dessa delar har ministeriet inget att uttala sig om. I frågor av den här typen är det motiverat att respektera kyrkans autonomi. Å andra sidan kan man också framföra motiveringar för de nuvarande enhetliga bestämmelserna gällande rösträtts- och valbarhetsåldern, även om det i olika skeden av historien visserligen har förekommit att man fastnat för separata lösningar i fråga om statliga och kommunala val. Likaså hänvisar ministeriet till att en person enligt religionsfrihetslagen kan fatta helt självständiga beslut om sin religiösa ställning först som myndig, dvs. vid 18 års ålder, vilket kan anses tala för ett bevarande av den nuvarande rösträttsgränsen. Vid justitieministeriet har man startat ett projekt för att utreda och utvärdera hur väl grundlagen fungerar, även i syfte att utvärdera hur de nu gällande grundläggande fri- och rättigheterna fungerar. I detta sammanhang kan man också ta upp en eventuell sänkning av rösträttsåldern i kommunalval för behandling.

4.  Relationen till grundlagen och lagstiftningsordning

I 14 § i grundlagen föreskrivs om rösträttsåldern i statliga val och folkomröstningar samt kommunalval och kommunala folkomröstningar, och i alla dessa fall är rösträttsåldern 18 år. Evangelisk-lutherska kyrkan åtnjuter med stöd av 11 § i grundlagen, som gäller religionsfrihet, intern autonomi som inkluderar rätten att besluta i egna ärenden. 76 § i grundlagen förutsätter å sin sida att kyrkans organisation och förvaltning regleras i den av riksdagen stiftade kyrkolagen. Grundlagens 14 § gäller inte kyrkliga val och därför alltså inte församlingsval, utan bestämmelser om dessa finns i kyrkolagen.

5.  Framställningens beredning

Framställningen har beretts i kyrkostyrelsen på uppdrag av kyrkomötet. Kyrkomötets plenum beslöt 8.11.2006 att på basis av ett ombudsinitiativ ge kyrkostyrelsen i uppdrag att bereda ett förslag till bestämmelse om en sänkning av rösträttsåldern till 16 år i församlingsval och kyrkoherdeval.

Undervisningsministeriet och justitieministeriet har gett utlåtanden i frågan, för dessa redogörs i punkten 3.2 Samhälleliga verkningar.

6.  Ikraftträdande
Egentliga församlingsval hålls vart fjärde år. Föregående församlingsval hölls i november 2006 och nästa kommer att hållas i november 2010. Med anledning av kommun- och servicestrukturreformen blir man i många församlingar tvungen att med samma tidtabell och på motsvarande sätt som de berörda kommunerna fatta beslut om att antingen slå ihop församlingar eller åtminstone bilda en kyrklig samfällighet inom en och samma kommuns område. Orsakerna till dessa förändringar beror förutom på strukturreformen på den kyrkliga förvaltningens egna behov. Huvudregeln är att extra församlingsval måste förrättas med anledning av ändring av församlingsindelningen eller grundande eller upplösning av en kyrklig samfällighet. Av denna anledning föreslås lagen träda i kraft så snabbt som möjligt.

I ikraftträdelsebestämmelsen föreslås föreskrivas att lagen tillämpas på det församlingsval vars första valdag infaller tidigast tre månader efter det att lagen trätt i kraft. Denna tid behövs för att upprätta en lagakraftvunnen vallängd och för övriga valförberedelser.

Kyrkostyrelsens framställning

Kyrkostyrelsen föreslår att kyrkomötet vidtar åtgärder för att stifta en lag genom vilken

ändras i kyrkolagen av den 26 november 1993 (1054/1993) 8 kap. 3 § 1 mom. sådant det lyder i lag 236/2006, som följer:

8 kap.

Kyrkoherdeval och församlingsval

3 §

Rösträtt

I församlingsval har alla de medlemmar av kyrkan som senast den första valdagen har fyllt 16 år och i kyrkoherdeval på motsvarande sätt de som fyllt 18 år lika rösträtt.
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__________

Denna lag träder i kraft den                                    20  .

Denna lag tillämpas på det församlingsval, vars första valdag inträffar tidigast tre månader efter det att lagen har trätt i kraft.

Helsingfors den 18 september 2007

Ärkebiskop


Jukka Paarma

Ecklesiastikråd

Matti Halttunen


