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Stiftsfullmäktiges framställning 1/2012
(Borgå stift)




Ärende nr 2012(00198
Till kyrkomötet
AVGIFTSBELAGDA JORDFÄSTNINGAR FÖR ICKE-MEDLEMMAR
Stiftsfullmäktige i Borgå stift 16.2.2012, 7 §

Medlemmen av stiftsfullmäktige, kyrkoherde Torsten Sandell har inlämnat följande initiativ till stiftsfullmäktige i Borgå stift:

”Jordfästningar för personer som inte är medlemmar i den evangelisk-lutherska kyrkan

Senaste år jordfästes nästan 5 000 personer som inte var medlemmar i den evangelisk-lutherska eller ortodoxa kyrkan i enlighet med någondera kyrkans jordfästningsformulär. Dessa jordfästningar utgjorde 10 procent av alla jordfästningar under året. Ca 1 500 personer begrovs utan kyrkliga ritualer. Siffrorna ger vid handen att människor i vårt land, också de som inte hör till kyrkan, sätter värde på församlingarnas sätt att arrangera tillfällen där de anhöriga kan ta farväl av sina kära.

Begravningar och jordfästningar i Finland 2006(2010 (källa: Statistisk årsbok för kyrkan 2006-2010)


2006
2007
2008
2009
2010

Begravna totalt
46 944
47 767
47 338
48 623
49 711

Ej medl. i kyrkan
5 338
5 838
5 753
6 393
6 443

Av dessa jordfästa
3 254
3 656
3 946
4 705
4 940

Ej jordf. el. uppg.saknas
2 084
2 182
1 807
1 688
1 503

Det är inte överraskande att antalet icke-medlemmar som begravs sakta ökar (11,3 % år 2006, 12,9 % år 2010). Att antalet jordfästningar för icke-medlemmar ökar är däremot förvånande (60,9 % år 2006, 76,6 % år 2010). På motsvarande sätt minskar begravningar utan kyrkliga ritualer.
Församlingarna sköter jordfästningar gratis av gammal god vana. Men denna hedersbevisning är i grunden avsedd för kyrkans egna medlemmar, inte för andra. Antalet jordfästningar för icke-medlemmar har ökat under de senaste fem åren på signifikant sätt. Kanske beror det här just på att de är avgiftsfria, medan motsvarande ceremonier som t ex fritänkarföreningar ordnar är avgiftsbelagda. Jag anser att det är dags att ställa frågan: när ska församlingarna börja ta betalt för att man jordfäster icke-medlemmar?
En jordfästning innebär för en församling kostnader i form av arbetstid för präst, kantor, kyrkvaktmästare och församlingssekreterare. Därtill måste församlingen räkna med kostnader för kyrkans uppvärmning, belysning och städning.
Uppskattade kostnader för en församling att ordna en jordfästning (egen beräkning)

Församlingssekreterare

1 timme à 15 euro
15 euro

Präst, sorgesamtal, förberedelse
2 timmar à 20 
40

Präst, jordfästning och minnesstund
3 timmar

60

Kantor, förberedelse

2 timmar à 20
40

Kantor, jordfästning och minnesstund
3 timmar

60

Kyrkvaktmästare

2 timmar à 15
30

Uppvärmning, belysning, städning
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Uppskattad kostnad totalt
250 euro

De verkliga kostnaderna kan givetvis variera mycket beroende på situationen. Då det är frågan om svåra dödsfall, kan sorgesamtalen räcka många timmar och besök behöver göras i hemmen också efteråt mm. Också då det gäller kantorernas arbetsinsatser kan mängden behövliga arbetstimmar variera. Siffrorna ovan är ett slags minimikostnader som jag grovt uppskattar att en församling måste räkna med.

Det som inte bör sammanblandas med kostnaderna för jordfästning är kostnaderna för gravplats, gravsättning eller gravskötsel. Varje kommunmedlem betalar enligt lagen samma avgift för en gravplats, oberoende av om hon är medlem i församlingen eller inte. Församlingssekreteraren är vanligen den som å tjänstens vägnar ordnar med gravplats för den avlidna, medan kyrkvaktmästaren bistår vid gravsättningen. Kostnaderna för detta arbete ingår i priset för gravplats och gravsättning. Kostnaderna för gravgrävning är ofta skilda, men bruket varierar. Kostnaderna för gravarnas skötsel är lika för alla. Det är emellertid inte dessa kostnader jag vill lyfta fram i detta initiativ, utan uttryckligen kostnaderna för den kyrkliga förrättning som kallas jordfästning. Det bör ändå sägas att det sannolikt finns människor som tror att jordfästningen hör till gravsättningen och att kostnaderna för en jordfästning finns inbakad i avgiften för gravplats, gravsättning eller för gravskötsel. Så är det naturligtvis inte.

Av gammalt har församlingarna inte brukat ta betalt för sina förrättningar, på annat sätt än genom kyrkoskatten. Alla bör ju vara välkomna till Guds hus. Man vill inte heller göra det svårt för någon att komma inom hörhåll för Guds Ord eller få själavård. Man har också resonerat att den avlidne innan han skrev ut sig ur kyrkan också kan ha bidragit till församlingens verksamhet med sin kyrkoskatt i årtionden. Länge har också antalet jordfästningar av icke-medlemmar varit försumbart. Det är därtill medmänskligt att inte belasta de anhöriga i sin sorg med ytterligare utgifter. De måste ju ändå räkna med kostnader för begravningsbyrån, kistan, blommor, gravplatsen och serveringen vid minnesstunden.
I mitt arbete har jag mött en positiv förvåning hos anhöriga, då de får höra att en jordfästning är kostnadsfri också för sådana avlidna som inte hörde till kyrkan. Människor räknar i regel med att få bara sådant som de varit med om att bekosta. Att skriva ut sig ur kyrkan är också ett medvetet val och de som gör det räknar med att det får vissa konsekvenser. I dagens läge måste vi ställa frågan: Är det rätt att kyrkans medlemmar i längden bekostar icke-medlemmars jordfästningar med sina kyrkoskattemedel?

Uppskattade kostnader för hela kyrkan per år: 5 000 jordfästningar x 250 euro = 1 250 000 euro.

Om utträdena ur kyrkan fortsätter, så är det rimligt att anta att den årliga kostnaden för jordfästning av icke-medlemmar ökar under kommande år.
Kyrkan kan i princip välja mellan tre framtidsalternativ. Antingen att fortsätta som förut, vilket i allt högre grad kommer att tära på församlingarnas resurser. Eller så går man in för att erbjuda jordfästningar som köptjänster till ett pris som motsvarar de verkliga kostnaderna. Det tredje alternativet är att införa en frivillig avgift. Man berättar då för de anhöriga till en icke-medlem vad en jordfästning kostar församlingen och ger dem en möjlighet att betala in en valfri summa på församlingens konto.

Avgiftsbelagda jordfästningar kommer givetvis att väcka uppmärksamhet bland allmänheten. Det är svårt att säga i vilken grad en dylik förändring kan påverka kyrkans medlemsantal. Det är därför rådigt att göra en konsekvensbedömning innan beslut fattas.
Jag anser att dessa frågor bör utredas och ett förslag beredas till beslut i kyrkomötet.

Förslag:
Stiftsfullmäktige uppmanar kyrkomötet att införa och skapa regler för avgiftsbelagda jordfästningar för personer som inte är medlemmar i den evangelisk-lutherska kyrkan. Möjligheterna att rekommendera frivilliga avgifter bör också utredas. En konsekvensbedömning av att införa avgiftsbelagda jordfästningar bör också göras.

Ingå den 18 december 2011

Torsten Sandell”

Sandell aktualiserar en frågeställning som blir allt mera aktuell och samtidigt svår på många håll i kyrkan. I sin gedigna framställning redogör han för olika kostnader som föranleds av att kyrkan sköter jordfästningar av personer som inte hör till kyrkan. De exakta utgifterna är naturligtvis svåra att uppskatta, troligt är att Sandell i varje fall inte räknar med för höga siffror.
Frågan om avgifterna för begravningsväsendet som sådant behandlades på Kyrkomötet hösten 2010 och våren 2011 utgående från Kyrkostyrelsens framställning 9/2010, Avgifter inom begravningsverksamheten. I denna framställning finns frågan om avgifter för den kyrkliga förrättningen med. Framställningen redogör bl.a. för situationen i de andra nordiska länderna och konstaterar i avsnitt 2.3.2 följande om jordfästningen:

”Jordfästningen är en kyrklig förrättning och därför en del av församlingens gudstjänstliv. I samband med begravningarna nås årligen cirka 2 miljoner personer av vilken en ständigt växande andel inte hör till kyrkan. Under de närmaste 20 åren kommer antalet begravningar att öka. Av dem som inte hör till kyrkan jordfästs två tredjedelar. Möjligheten till jordfästning är den viktigaste enskilda anledningen till att man hör till kyrkan. Nio av tio anser detta som en mycket eller relativt viktig anledning till församlingsmedlemskap (Mångfaldens kyrka, Kyrkans forskningscentrals publikationer 103). Det mest sannolika tillfället för finländarna att möta en präst är vid begravningar. Nästan nio av tio upplever att kyrkan sköter jordfästningarna väl. Jordfästningen är en kyrklig förrättning då prästen utför den i enlighet med kyrkohandboken. Eftersom kyrkliga förrättningar har en karaktär av gudstjänst är jordfästningen avgiftsfri (2 kap. 26 § i kyrkoordningen).”

I Kyrkomötets behandling av ärendet som helhet har denna delfråga inte behandlats i någon högre utsträckning ens i diskussionerna (enligt uppgifter av dem som var med på dessa kyrkomötessessioner).

Frågan är om och hur ett ärende som trots allt nyligen varit aktualiserat i såväl Kyrkostyrelsen som kyrkomötet skall föras vidare. Å ena sidan är frågan onekligen aktuell, å andra sidan tillför initiativet rätt litet nytt som inte skulle ha varit känt när Kyrkostyrelsens framställning gjordes. Då ett nytt kyrkomöte börjar sin verksamhet i maj 2012 kan det ändå vara motiverat att på nytt initiera ärendet. I församlingarna upplevs det orättvist att medlemskapet inte syns utgående från den ekonomiska aspekten. Det framförs till och med synpunkter om att det nuvarande systemet snarare påskyndar en medlemsflykt, det är ju ingen skillnad om man hör till kyrkan eller inte.

Domkapitlet översänder Torsten Sandells initiativ till stiftsfullmäktige med ovanstående beredning.

Domkapitlets beslutsförslag:

Domkapitlet föreslår att stiftsfullmäktige gör en framställning till kyrkomötet om att frågan om uppbärande av avgifter för jordfästning av personer som inte hör till kyrkan utreds och prövas.

Stiftsfullmäktiges beslut:
Enligt förslag.

