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Stiftsfullmäktigeframställning 1/2014
(Borgå stift)
Ärende nr 2014-00039
Till kyrkomötet
DISPENS FÖR TYSKA EVANKELISK-LUTHERSKA FÖRSAMLINGEN I FINLAND FRÅN ATT ANSLUTA SIG TILL KIPA
Stiftsfullmäktige i Borgå stift 27.5.2014, 7 §

Tyska evangelisk-lutherska församlingen i Finland har erhållit direktiv av kyrkostyrelsen om att församlingen måste ansluta sig till Kyrkans servicecentral (Kipa) gällande ekonomiförvaltningen senast år 2017. Församlingen har vänt sig till kyrkostyrelsen med en anhållan om befrielse från att ansluta sig till Kipa. Kyrkostyrelsen har handlagt ärendet och i sitt beslut uttalat att det är fråga om en bestämmelse i kyrkolagen och att möjlighet till dispens inte har givits i lagtexten.

I sina motiveringar till kyrkostyrelsen konstaterar församlingen att man under en lång följd av år har utarbetat en kontoplan och redovisningsmodell som svarar mot de behov som enskilda ansvarspersoner och kyrkorådet har för att kunna bedöma församlingens ekonomiska läge. Rapporteringen sker på tyska så att den är förståelig såväl för församlingens anställda som för kyrkorådets medlemmar, samt transparent mot EKD. Redovisningen har lagts ut till en ansedd redovisningsbyrå och den fungerar utmärkt.

I sina motiveringar hänvisar församlingen till att tjänsteinnehavarna i församlingen till största delen inte behärskar vare sig finska eller svenska, vilket gäller samtliga tjänsteinnehavare i förmansställning. Eftersom Kipa fungerar enbart på finska och svenska och samtliga stödfunktioner ges enbart på dessa språk, förstår inte de anställda i församlingen hur de skall använda programmet. Detta kan inte avhjälpas med utbildning, eftersom Kipa ändå inte kommer att fungera på tyska. I detta nu anlitar församlingen en bokföringsbyrå som de kommunicerar med på tyska och samtidigt har bokföringsbyrån uppgjort ett tyskt bokföringsprogram för församlingen. Detta vill församlingen inte avstå ifrån, eftersom Kipa inte i något skede kan erbjuda tjänster på tyska, vilket innebär att de som i församlingen skall handskas med programmet varken vet vad de skall göra för att föra in händelser i Kipa, eller vad de godkänner, då de godkänner transaktioner i Kipa. Det kan inte vara förenligt med god förvaltning att tvinga församlingen att införa Kipa som program för sin ekonomiförvaltning, eftersom tjänsteinnehavarna inte kommer att kunna använda programmet i praktiken. Tjänstemännens ansvar och rättsskydd gör att dispens i detta fall är oundvikligt. 

I 15 kap. 6 § kyrkolagen har kyrkostyrelsen givits möjlighet att utge närmare föreskrifter om församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas bokföring och löneräkning. Kyrkostyrelsen kan ge anvisningar om den övriga skötseln av ekonomin och om revision. I 22 kap. 2 § 9 a punkten kyrkolagen stadgas att kyrkostyrelsen skall sköta församlingars och kyrkliga samfälligheters, stiftens och kyrkans centralfonds bokföring och löneräkning samt betalningsrörelsen i anslutning till dessa.

Tyska evangelisk-lutherska församlingen i Finland anser att kyrkostyrelsen, i enlighet med 15 kap. 6 § kyrkolagen på obestämd tid skulle kunna uppskjuta församlingens skyldighet att ansluta sig till Kipa på basen av den rätt som kyrkostyrelsen har att ge närmare direktiv i ärendet, vilket i praktiken skulle innebära en dispens. Men eftersom kyrkostyrelsen har ställt sig fullständigt oförstående till detta bör domkapitlet göra en framställning till stiftsfullmäktige om att stiftsfullmäktige måtte framställa ett initiativ till kyrkomötet om att i brådskande ordning förbereda och i kyrkolagen inta ett tillägg om möjligheten att bevilja dispens för församlingar och kyrkliga samfälligheter från att ansluta sig till Kipa.

Domkapitlets beslutsförslag: Domkapitlet föreslår att stiftsfullmäktige i Borgå stift måtte framställa ett initiativ till kyrkomötet om att i brådskande ordning förbereda och i kyrkolagen inta ett tillägg om möjligheten att bevilja dispens för Tyska evangelisk-lutherska församlingen i Finland från att ansluta sig till Kipa. 
Stiftsfullmäktiges beslut: Enligt förslag.
