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Kirkolliskokoukselle
KIRKON PALVELUKESKUKSEN ASIAKKAAKSI LIITTYMISTÄ 

KOSKEVAN AIKATAULUN TARKISTAMINEN
Porvoon hiippakunnan hiippakuntavaltuusto 28.5.2015, 10 §
Porvoon hiippakunnan tuomiokapitulille saapui 15.4.2015 hiippakuntavaltuustolle tehty aloite koskien KIPA:an liittymisen aikataulun tarkistusta. Aloitteen ovat allekirjoittaneet kirkkoherra Harry S. Backström, talouspäällikkö Carola Isaksson, kirkkoherra Kaj Granlund, hallintojohtaja Diana Söderbacka, kirkkoherra Jan-Erik Karlström, talouspäällikkö Bengt Grönlund, kirkkoherra Ingemar Johansson, vt. kirkkoherra Jouni Sinisalo, vt. kirkkoherra Niina Mura, talouspäällikkö Pernilla Gustafsson, Göran Andersson ja kirkkoherra Timo Viinikka. Aloitetta tukevat Hammarlandin seurakunta, Olaus Petrin seurakunta ja Saltvikin seurakunta. Näin ollen aloite on laadittu muotoseikkojen puolesta oikein.
Aloite kuuluu seuraavasti:
”Aloite käsiteltäväksi Porvoon hiippakunnan hiippakuntavaltuuston kokouksessa toukokuussa 2015.
Perusongelma: Siirtyminen Kirkon palvelukeskuksen asiakkaaksi on tuonut mukanaan suurempia muutoksia ja sopeutustoimia kuin kirkkolain muutosta toteutettaessa ennakoitiin. Saatujen tietojen mukaan Kirkon palvelukeskuksen asiakkaiksi jo liittyneiden seurakuntien ja seurakuntayhtymien henkilöstöä kuormittavat rutiinitehtävät, jotka eivät palvele parhaalla mahdollisella tavalla asiakkaita eivätkä ole tarkkaan harkittuja. Kaikin puolin oikeutettu vaatimus ruotsin- ja suomenkielisestä palvelusta ei käytännössä toimi yhteydenpidossa ruotsinkielisten tai kaksikielisten seurakuntien tai seurakuntayhtymien kanssa. Myöskään Porvoon hiippakunnalle tarjottava ruotsinkielinen palvelu ei toimi, vaikka kyseessä on ehdoton vaatimus. Tämänhetkiset ongelmat vaikeuttavat myös palvelukeskuksen henkilöstön työtä, kun keskuksen asiakkaiksi koko ajan liittyy uusia seurakuntia. Asiakassuhteen hoitaminen tarpeita vastaavasti edellyttää sitoutumista ja tarkkaavaisuutta. Näin ollen on perusteltua siirtää asiakkaaksi liittymiselle annettuja takarajoja, jotta uudet seurakunnat tai seurakuntayhtymät eivät liittyisi järjestelmään ennen kuin aloitusvaiheen ongelmiin on löydetty selkeät ratkaisut.
Toimenpiteet, palvelukeskus: Kirjanpitoon, tilitykseen ja raportointiin käytettävät ohjelmistot ja niiden käyttöliittymät tulisi tarkistaa, jotta ne toimisivat suunnitellulla tavalla. Palvelukeskuksen menettelytavat olisi myös päivitettävä vastaamaan palvelukeskuksen työlle alun perin asetettuja tavoitteita. Tavoitteena on kustannustehokas ja toimiva palvelu, joka on vertailukelpoinen seurakunnan tai seurakuntayhtymän nykyisen taloushallinnon kanssa. Vaatimuksena on, että sekä ruotsin- että suomenkielinen palvelu toimii moitteettomasti, samoin kuin raportointi suomeksi/ruotsiksi tai ainoastaan toisella näistä kielistä seurakunnan tai seurakuntayhtymän oman valinnan mukaan.
Toimenpiteet, hiippakuntavaltuusto: Pyydämme siksi, että Porvoon hiippakunnan hiippakuntavaltuusto tekee kirkolliskokoukselle aloitteen, jonka mukaan Kirkon palvelukeskukseen liittymisen aikataulua tarkistetaan siten, että keskukselle varataan aikaa saada palvelunsa toimimaan kitkattomasti jo asiakkaina olevien seurakuntien ja seurakuntayhtymien kanssa ennen kuin palvelun piiriin otetaan uusia yksiköitä. Palvelukeskuksen tarjoamaa palvelua pitää voida tarkastella ja arvioida ennen kuin seurakunnan tai seurakuntayhtymän päätöksentekoelimissä tehdään päätös liittymisestä. Seurakunnille tai seurakuntayhtymille, jotka eivät vielä ole palvelukeskuksen asiakkaita, annetaan mahdollisuus lykätä liittymistä halutessaan jopa kolmella vuodella. Siinä vaiheessa järjestelmän toiminta arvioidaan uudelleen. Siirtymäajan pidentäminen ei saa rasittaa taloudellisesti niiltä seurakuntia, jotka jo käyttävät keskuksen palveluita.”
Vastaavansisältöinen aloite on tuotu kirkolliskokouksen valiokuntakäsittelyyn toukokuussa. Näin ollen aloite ei ole ajankohtainen.
Tuomiokapitulin päätösesitys:
1. Tuomiokapituli lähettää aloitteen hiippakuntavaltuustolle.
2. Tuomiokapituli esittää hiippakuntavaltuustolle, että aloitteen annetaan raueta.
Asian käsittely hiippakuntavaltuustossa:
Harry S. Backström ehdotti aloitteen viemistä kirkolliskokoukselle aikaisemman samansisältöisen aloitteen tueksi. Hans Snellman tuki ehdotusta. Äänestyksessä valmistelun mukainen ehdotus sai kuusi ääntä ja Backströmin ehdotus seitsemän ääntä. Tyhjiä ääniä oli yksi.
Hiippakuntavaltuuston päätös:
Backströmin ehdotuksen mukaan.
