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Stiftsfullmäktigeframställning 3/2015
(Borgå stift)
Ärende nr 2015-00411
Till kyrkomötet
REVIDERING AV TIDTABELLEN FÖR ANSLUTNINGEN 

TILL KYRKANS SERVICECENTRAL 
Stiftsfullmäktige i Borgå stift 28.5.2015, 10 §

Ett initiativ till stiftsfullmäktige rörande revidering av tidtabellen för anslutningen till KIPA har inkommit 15.4.2015 till domkapitlet i Borgå stift. Initiativet har undertecknats av kyrkoherden Harry S. Backström, ekonomichef Carola Isaksson, kyrkoherde Kaj Granlund, förvaltningsdirektör Diana Söderbacka, kyrkoherde Jan-Erik Karlström, ekonomichef Bengt Grönlund, kyrkoherde Ingemar Johansson, t.f. kyrkoherde Jouni Sinisalo, t.f. kyrkoherde Niina Mura, ekonomichef Pernilla Gustafsson, Göran Andersson och kyrkoherde Timo Viinikka. Till initiativet har anslutit sig Hammarlands församling, Olaus Petri församling och Saltviks församling. Således är initiativet väckt på ett formellt riktigt sätt.

Initiativet lyder:

"Initiativ till Stiftsfullmäktige i Borgå stift att behandlas vid sammanträdet i maj 2015

Grundproblematik: Övergången till Kyrkans servicecentral har medfört större omläggningar och anpassningar än vad som kunde förutses när ändringen i kyrkolagen fullföljdes. Personalen i församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna som redan anslutit sig till servicecentralen överbelastas enligt uppgift av rutiner som inte är kundvänliga och genomtänkta. Det fullt berättigade kravet på betjäning på svenska och finska fungerar inte i praktiken i kontakten med församlingar som är enspråkigt svenska eller i tvåspråkiga församlingar och kyrkliga samfälligheter. Det fungerar inte heller när det gäller bl.a. svenskspråkig service för Borgå stift vilket bör ses som ett absolut krav. De föreliggande problemen försvårar också arbetet för servicecentralens personal i och med att nya församlingar hela tiden ansluter sig till centralen. Det kräver i sig engagemang och uppmärksamhet för att kundförhållandet skall fungera tillfredsställande. Därför är det befogat att förlänga anslutningstiderna så att inga nya församlingar eller kyrkliga samfälligheter tas in i systemet innan initialproblemen har åtgärdats med god marginal.

Åtgärder, servicecentralen: Programvarorna som används för bokföring, redovisning och rapportering samt programvarornas gränssnitt bör ses över så att de fungerar så som planerat och rutinerna vid servicecentralen uppdateras så att de motsvarar de målsättningarna som ställts upp för centralens arbete i initialskedet. Till detta hör kostnadseffektiv och välfungerande betjäning som skall kunna ställas i jämförelse med församlingens eller den kyrkliga samfällighetens nuvarandeekonomifunktion. Kravet på fullgod betjäning på såväl svenska som finska bör därtill med god marginal uppfyllas, inklusive rapportering, på svenska/ finska eller svenska eller finska enligt församlingens eller den kyrkliga samfällighetens eget val.

Åtgärder, stiftsfullmäktige: Därför begär vi att stiftsfullmäktige i Borgå stift gör initiativ till Kyrkomötet om att revidera tidtabellen för anslutningen till Kyrkans servicecentral, så att centralen ges tid att få servicen att fungera smärtfritt för de församlingar och kyrkliga samfälligheter som nu är anslutna innan nya enheter ansluts till centralen. Den service som servicecentralen ger bör fördomsfritt kunna tas till granskning och bedömning innan beslut om anslutning tas i församlingens eller den kyrkliga samfällighetens beslutsfattandeorgan. Församlingar eller kyrkliga samfälligheter som ännu inte anslutit sig ges möjlighet att senarelägga anslutningen med upp till tre år om församlingen eller den kyrkliga samfälligheten så önskar. Vid den tidpunkten görs en ny utvärdering över systemets funktioner. En förlängd anslutningstid får inte ekonomiskt belasta de församlingar som redan använder centralens tjänster."

Ett initiativ med liknade innehåll har gått till Kyrkomötets utskottsbehandling i maj. Initiativet är därför inte aktuellt.
Domkapitlets beslutsförslag:

1. Domkapitlet vidarebefordrar initiativet till stiftsfullmäktige.

2. Domkapitlet föreslår för stiftsfullmäktige att initiativet förfaller.
Stiftsfullmäktiges behandling av ärendet:

Harry S. Backström föreslog att initiativet förs till Kyrkomötet som stöd för det tidigare initiativet med motsvarande sakinnehåll. Förslaget understöddes av Hans Snellman. Vid omröstningen gavs sex röster för beredningens förslag och sju röster för Backströms förslag. En nedlagd röst.
Stiftsfullmäktiges beslut:
Enligt Backströms förslag.

