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Kirkolliskokoukselle

VAMMAISTEN YHDENVERTAISUUDEN TOTEUTTAMINEN
KIRKOLLISEEN TYÖHÖN OTOSSA
Vammaisten työllistymisen tiellä on Suomessa yhä monia esteitä. Vammaisten yhdenvertaisen kohtelun esteenä työhönotossa on monia, usein tiedostamattomiakin määräyksiä. Tällaisia ovat erityisesti kielelliset ehdot, jotka asettavat osan vammaisista mahdottomien vaatimusten eteen. Syrjinnän kieltämiseksi ja yhdenvertaisuuden tukemiseksi työhönotossa ollaan kuitenkin edistymässä yhteiskunnallisin lainsäädäntö ja erilaisin tukitoimin. Vammaisten yhdenvertaisuuden toteutumisen katsotaan edellyttävän sitä, että vamman aiheuttama este työhönoton vaatimuksissa otetaan huomioon. Yhdistyneet Kansakunnat on hyväksynyt sopimuksen vammaisten oikeuksien kehittämiseksi (http://www.un.org/disabilities/). Lainsäädäntöä kehitetään tällä hetkellä ympäri maailmaa, myös Suomessa tämän sopimuksen mukaisesti. Tässä tilanteessa kirkkomme on vaarassa jäädä syrjään muun yhteiskunnan kehityksessä suhtautumisessa vammaisiin.

Kirkon, seurakuntien ja kirkon yhteisten toimintojen työnhaussa vammaisia syrjiviä määräyksiä, jotka estävät heiltä pääsyn kirkon työhön, on edelleen. Tällainen este on esimerkiksi suullinen suomen- ja ruotsinkielen taito kuuroille edellytyksenä kuurojenpapin virkaan. Eriarvoisuutta tässä tapauksessa lisää se, ettei hakijoilta ole vaadittu viittomakielen taitoa edellytyksenä viran saamiseen. Kuuroja pappeja on kuitenkin mm. Ruotsin kirkossa, Englannin anglikaanisessa kirkossa ja katolisessa kirkossa. Myös pappisviran saamisen edellytyksenä olevia piispainkokouksen asettamia teologisen loppututkinnon seurakuntalinjan kielitaitovaatimuksia on pidettävä kohtuuttomina sellaisille vammaisille, joiden vamma vaikuttaa kielelliseen taitoon. Joidenkin ihmisryhmien sulkeminen kirkollisten virkojen ja muiden työpaikkojen hausta ei voi olla vaikuttamatta näiden ryhmien sitoutumiseen kirkolliseen työhön. Vammaisiin on kirkossa perinteisesti suhtauduttu huolenpidon kohteena, mutta tällainen suhtautuminen ei ole nykyaikaa. Vammaisten on voitava itse olla toimijoita myös kirkollisissa palvelutehtävissä ( ei ainoastaan omalle vertaisryhmälleen, vaan meille kaikille.

Mikäli kirkkomme haluaa edistää vammaisten yhdenvertaisuuden toteutumista ja työnsaannin edellytyksiä yhteiskunnassa, on välttämätöntä, ettei sen omissa määräyksissä ole tämän tavoitteen vastaisia vaatimuksia vammaisille. Esimerkkinä ongelmasta kirkkojärjestyksen 5 luvun 2 §:n 3 momentin maininta ”papiksi vihittävän tulee olla terveydeltään pappisvirkaan kykenevä” antaa monimerkityksellisyydellään mahdollisuuden vammaisen syrjintään. Kirkollisen lainsäädännön kodifiointityön yhteydessä vammaisten syrjinnän mahdollistavien määräysten poistaminen voidaan toteuttaa kattavasti.

Esitys
Edellä olevan vuoksi esitän, että kirkolliskokous antaa kirkkohallitukselle tehtäväksi ryhtyä kiireellisiin toimenpiteisiin sellaisten kirkkojärjestyksen, piispainkokousten määräysten sekä kaikkien kirkollisten toimijoiden virkasääntöjen muuttamiseksi siten, ettei niissä ole vammaisten työnsaantia estäviä vaatimuksia.
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