PAGE  
2

Kirkkohallituksen esitys 1/2007 kirkolliskokoukselle
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Hallituksen esitys Eduskunnalle evankelis-luterilaisen kirkon eläkelaiksi

ESITYKSEN PÄÄASIALLINEN SISÄLTÖ

Esityksessä ehdotetaan säädettäväksi uusi evankelis-luterilaisen kirkon eläkelaki, joka korvaisi nykyisen evankelis-luterilaisen kirkon eläkelain ja nykyisen evankelis-luterilaisen kirkon perhe-eläkelain. Lainsäädännön rakenne ehdotetaan uudistettavaksi siten, että se sopii yhteen vuoden 2007 alusta voimaantulleen yksityisten alojen palkansaajien uuden eläkelainsäädännön kanssa ja  uuden valtion eläkelainsäädännön kanssa, ottaen kuitenkin huomioon evankelis-luterilaisen kirkon eläkejärjestelmän erityispiirteet.

Eläketurvan sisältöä koskevia säännöksiä ei ehdoteta otettavaksi evankelis-luterilaisen kirkon eläkelakiin. Eläketurvan sisältö määräytyisi edelleen, kuten aikaisemminkin viittaussäännöksen kautta valtion eläkelain mukaan, huomioon ottaen kuitenkin eräät työansiota koskevat evankelis-luterilaisen kirkon eläkelain säännökset.

Eläkkeiden muutoksenhakua koskevat säännökset muuttuisivat sen takia, että ensimmäisenä muutoksenhakuasteena ollut valtion eläkelautakunta on lakkautettu ja yhdistetty yksityisen alan työeläkeasioiden muutoksenhakulautakunnan ja kuntien eläkelautakunnan kanssa yhdeksi yhteiseksi eläkelautakunnaksi, työeläkeasioiden muutoksenhakulautakunnaksi.

Ehdotettu laki on tarkoitettu tulemaan voimaan mahdollisimman pian,  koska voimassa olevan evankelis-luterilaisen eläkelain viittaussäännökset vuoden 2007 alusta voimaan tulleisiin uusiin työntekijän eläkelakiin ja valtion eläkelakiin ovat muuttuneet vanhentuneiksi.
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