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Kirkkohallituksen esitys kirkolliskokoukselle 6/2005
Asianro 2004(01269
VEROTULOJEN TÄYDENNYKSEN TASOITUSRAJAN

MÄÄRÄYTYMISPERUSTEIDEN MUUTTAMINEN

1.  Esityksen pääasiallinen sisältö

Kirkon keskusrahastosta annetun lain 9 §:n 1 momentin mukaan verotulojen täydennystä myönnetään seurakunnalle, kun seurakunnan laskennallinen kirkollisvero ja maksuunpantu yhteisövero yhteensä läsnä olevaa jäsentä kohden alittaa kunnan asukastiheyden mukaan määräytyvän tasoitusrajan, joka on, sen mukaan kuin kirkkohallitus tarkemmin päättää, 65–80 prosenttia kaikkien seurakuntien läsnä olevaa jäsentä kohden laskettujen laskennallisten kirkollisverojen ja maksuunpantujen yhteisöverojen summan keskiarvosta.

Esityksessä ehdotetaan, että edellä kuvattu tasoitusraja voi määräytyä kunnan asukastiheyden lisäksi myös seurakunnan jäsenmäärän mukaan.

2.  Nykytila

Kirkon keskusrahaston vuoden 2005 talousarviossa on varattu seurakuntien avustamiseen noin 15 m €. Avustusmuotoja ovat verotulojen täydennys (5 m €), harkinnanvarainen toiminta-avustus (1,8 m €), kehittämisavustus (2,5 m €) ja rakennusavustus (5,6 m €). Vuosittain kirkkohallitus jakaa avustuksia noin 200 vähävaraiselle seurakunnalle.

Tällä hetkellä verotulojen täydennyksen tasoitusraja määräytyy kunnan asukastiheyden mukaan – mitä harvempi asutus, sitä suurempi tasoitusprosentti.

Vuonna 2005 tasoitusrajat määräytyvät seuraavasti:

Tasoitusraja

Asukastiheys

Tasoitusraja €

80,0 %

alle 1,0 asukasta/km2

11 329

tai saaristoseurakunta

77,5 %

1,0–1,9


10 975

75,0 %

2,0–5,4


10 621

70,0 %

5,5–9,9


9 931

65,0 %

vähintään 10,0

9 205

3.  Esityksen tavoitteet ja ehdotukset

Esityksen tavoitteena on mahdollistaa se, että edellä kuvatut tasoitusrajat voivat määräytyä kunnan asukastiheyden lisäksi myös seurakunnan jäsenmäärän mukaan. Eli mitä pienempi jäsenmäärä, sitä suurempi tasoitusprosentti. Jäsenmäärän mukaista porrastusta voidaan pitää siinä mielessä perusteltuna, että pieneen kokoon yhdistyy usein nk. mittakaavatappioita (mm. henkilöstömenot jäsentä kohti ovat keskimääräistä korkeampia).

Kirkkohallitus päättää verotulojen täydennystä myöntäessään, miten ja millä perusteella tasoitusraja määräytyy. Eräs mahdollinen vaihtoehto olisi, että 50 % täydennyksestä laskettaisiin kuten nyt kunnan asukastiheyden mukaan porrastaen ja 50 % seurakunnan jäsenmäärän mukaan.

Koelaskelmia on tehty tapauksessa, jossa tasausprosentti olisi korkein alle 1001 jäsenen seurakunnassa ja alhaisin yli 8 000 jäsenen seurakunnassa. Laskelman tulos osoittaa, että seurakuntien välinen tulonsiirto olisi noin 0,7 m €. Nykytilanteeseen verrattuna tasauksen määrä laskisi 25 seurakunnalla ja nousisi 125 seurakunnalla. Laskelma on tehty pitäen vertailutietona todellista vuoden 2005 verotulojen täydennyslaskelmaa (tasattava verotulo verovuodelta 2003). Alueellisesti tulonsiirto tapahtuisi pääosin Lapin alueellisesti suurilta harvaanasutuilta seurakunnilta eteläisemmän Suomen sekä pinta-alaltaan että jäsenmäärältään pienille seurakunnille.

Esityksellä ei ole vaikutusta kokonaiskirkon talouteen, koska verotulojen täydennykseen varattu kokonaismääräraha pysyy ennallaan.

4.  Voimaantulo

Esitetyn uudistuksen on tarkoitus tulla voimaan vuoden 2006 alusta lukien.

5.  Kirkkohallituksen esitys

Kirkkohallitus esittää edellä olevilla perusteilla, että kirkolliskokous 

1)
ryhtyisi toimenpiteisiin, joilla

muutetaan kirkon keskusrahastosta 5 päivänä joulukuuta 1941 annetun lain (895/1941) 9 §:n 1 momentti, sellaisena kuin se on laissa 1015/2004, seuraavasti:

2 luku

Keskusrahaston tulot ja siitä annettavat avustukset

9 §

Verotulojen täydennystä myönnetään seurakunnalle, kun seurakunnan laskennallinen kirkollisvero ja maksuunpantu yhteisövero yhteensä läsnä olevaa jäsentä kohden alittaa kunnan asukastiheyden ja seurakunnan jäsenmäärän mukaan määräytyvän tasoitusrajan, joka on, sen mukaan kuin kirkkohallitus tarkemmin päättää, 65–80 prosenttia kaikkien seurakuntien läsnä olevaa jäsentä kohden laskettujen laskennallisten kirkollisverojen ja maksuunpantujen yhteisöverojen summan keskiarvosta.
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Tämä laki tulee voimaan      päivänä           kuuta 200  .

Helsingissä 19 päivänä huhtikuuta 2005

Arkkipiispa


Jukka Paarma

Kirkkoneuvos

Leena Rantanen
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