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Kielivaikutusten arvioiminen rakenneuudistuksen 

yhteydessä ja kirkon kielistrategian laatiminen

Kirkolliskokoukselle
Perustuslain 17 pykälässä säädetään oikeudesta omaan kieleen ja todetaan, että Suomen kansalliskielet ovat suomi ja ruotsi. Kirkkolain 3 luvussa säädetään tämän mukaisesti kirkon hallinnollisesta ja kielellisestä jaosta. Todetaan, että seurakunnat voivat olla yksikielisesti suomen- tai ruotsinkielisiä taikka kaksikielisiä. Seurakuntien kielellinen asema määrittää myös seurakuntien seurakuntayhtymiin ja hiippakuntiin kuulumista. Kirkolliskokous, kirkkohallitus, piispainkokous ja niiden alla toimivat elimet sekä kirkon työmarkkinalaitos ovat kaksikielisiä.
Toimiva kaksikielisyys edellyttää käytännössä – meidän allekirjoittajien näkemyksen mukaan – että myös kirkolle luodaan kielistrategia samaan tapaan kuin Jyrki Kataisen hallitusohjelman mukaan ollaan laatimassa koko maata koskevaa kielistrategiaa. 
Kielistrategia antaa vakautta ja ennustettavuutta kirkon työlle molemmilla kansalliskielillä. Erityisesti strategialla turvataan suomen- ja ruotsinkielisten vähemmistöjen omaa kieli-identiteettiä. Myös yhä kasvavaa kaksikielisten lukumäärää ajatellen kirkolla on oltava selkeä strategia. Kielistrategia on lisäksi välttämätön myös saamen kielen kannalta ja lisäksi siksi, että kirkon toimintaympäristö on yhä enenevissä määrin ja useammin monikielinen ja monikulttuurinen.
Kielistrategian tarve korostui seurakuntien rakennemuutoksia pohtineen työryhmän esittämän loppuraportin myötä. Raportti ei sisällä kielivaikutusten arviointia, eikä siinä myöskään käsitellä suomen- tai ruotsinkielisten vähemmistöjen huomioon ottamista rakenteiden muuttuessa.
Ehdotamme että
· kirkolliskokous kehottaa kirkkohallitusta arvioimaan kielivaikutuksia rakenneuudistuksen yhteydessä,
· kirkolliskokous antaa kirkkohallitukselle tehtäväksi ensi tilassa laatia kielistrategia Suomen evankelis-luterilaiselle kirkolle
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