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LAUSUNTO ESITYSLUONNOKSESTA LAEIKSI VALTION RAHOITUKSESTA EVANKELIS-LUTERILAISELLE KIRKOLLE ERÄISIIN YHTEISKUNNALLISIIN TEHTÄVIIN ANNETUN LAIN 2 §:N MUUTTAMISESTA JA ORTODOKSISESTA KIRKOSTA ANNETUN LAIN 119 §:N MUUTTAMISESTA


Opetus- ja kulttuuriministeriö on pyytänyt 5.10.2016 päivätyllä kirjeellä (dnro OKM/32/010/2016) Suomen evankelis-luterilaisen kirkon lausuntoa esitysluonnoksesta laeiksi valtion rahoituksesta evankelis-luterilaiselle kirkolle eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin annetun lain (430/2015, rahoituslaki) 2 §:n muuttamisesta ja ortodoksisesta kirkosta annetun lain 119 §:n muuttamisesta. Lausunto on pyydetty toimittamaan viimeistään 11.11.2016. 

Opetus- ja kulttuuriministeriössä laadittu luonnos esityksestä rahoituslain muuttamiseksi liittyy hallituksen vuoden 2017 talousarvioesitykseen. Talousarvioesityksessä ehdotetaan myönnettäväksi 114 milj. euroa valtion rahoitukseen evankelis-luterilaisen kirkon yhteiskunnallisiin tehtäviin. Kyseisen arviomäärärahan selvitysosassa todetaan, että hallitus antaa eduskunnalle esityksen valtion rahoituksesta evankelis-luterilaiselle kirkolle eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin annetun lain muuttamisesta. 

Opetus- ja kulttuuriministeriössä valmistellun esitysluonnoksen mukaan valtion rahoituksesta evankelis-luterilaiselle kirkolle eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin annetun lain 2 §:ää muutettaisiin siten, että siihen lisättäisiin uusi 3 momentti, jonka mukaan yleisen hintatason muutosta ei vuosina 2017–2019 otettaisi huomioon rahoituksen määrässä. Rahoituksen määrä vuosina 2017–2019 olisi siten sama kuin vuonna 2016 eli 114 miljoonaa euroa.  

Kirkkolain 2 luvun 2 §:n 3 momentin mukaan säädettäessä asioista, jotka koskevat kirkon suhdetta valtioon, on kirkolle annettava tilaisuus antaa lausunto. Kirkkolain 20 luvun 7 §:n 2 momentin 4 kohdan mukaan lausunnon antaminen valtioneuvostolle kirkon ja valtion suhteita koskevissa merkittävissä kysymyksissä kuuluu kirkolliskokouksen tehtäviin. Ottaen huomioon, että rahoituslaissa säädetään valtion rahoituksesta seurakuntien ja seurakuntayhtymien lakisääteisten yhteiskunnallisten tehtävien kustannusten korvaamisesta, asian on katsottava kuuluvan kirkolliskokouksen toimivaltaan. 

Kirkkohallitus on käsitellyt asiaa täysistunnossaan ja esittää, että kirkolliskokous antaisi liitteen mukaisen lausunnon. 
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