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YTTRANDE TILL UNDERVISNINGS- OCH KULTURMINISTERIET 
OM PROPOSIONSUTKAST

Undervisnings- och kulturministeriet har i ett brev daterat 5.10.2016 (dnr OKM/32/010/2016) bett Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland ge ett yttrande om ett utkast till en proposition om lagar om ändring av 2 § i lagen om statlig finansiering till evangelisk-lutherska kyrkan för skötseln av vissa samhällsuppgifter (430/2015, finansieringslagen) och 119 § i lagen om ortodoxa kyrkan. Yttrandet ska lämnas senast den 11 november 2016. 
Undervisnings- och kulturministeriets utkast till proposition om ändring av finansieringslagen anknyter till regeringens budgetproposition för 2017. I budgetpropositionen föreslås att staten beviljar 114 miljoner euro för finansieringen av evangelisk-lutherska kyrkans samhälleliga uppgifter. I den utredning som budgetbeloppet baserar sig på konstateras att regeringen överlämnar en proposition till riksdagen om ändring av lagen om statlig finansiering till evangelisk-lutherska kyrkan för vissa samhällsuppgifter. 
Enligt undervisnings- och kulturministeriets propositionsutkast skulle 2 § i lagen om statlig finansiering till evangelisk-lutherska kyrkan för vissa samhällsuppgifter ändras så att man tillfogar ett nytt 3 moment, enligt vilket förändringar i den allmänna prisnivån inte skulle beaktas i finansieringsanslaget för åren 2017–2019. Anslaget skulle alltså under 2017–2019 vara lika stort som 2016, dvs. 114 miljoner euro.  
När bestämmelser utfärdas i frågor som gäller kyrkans förhållande till staten ska kyrkan enligt 2 kap. 2 § 3 mom. i kyrkolagen ges tillfälle att avge yttrande. Enligt 20 kap. 7 § 2 mom. 4 punkten i kyrkolagen hör det till kyrkomötets uppgifter att avge yttranden till statsrådet i betydelsefulla frågor som gäller förhållandet mellan kyrkan och staten. Med beaktande av att finansieringslagen reglerar den statliga finansieringen för församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas lagstadgade samhällsuppgifter bör ärendet anses höra till kyrkomötets behörighet. 
Kyrkostyrelsen har behandlat ärendet i plenum och föreslår att kyrkomötet ger ett yttrande enligt bilagan. 

Helsingfors den 18 oktober 2016
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