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Kirkolliskokoukselle

MÄÄRÄRAHAN VARAAMINEN UURAISTEN SEURAKUNNAN

MARJONIEMEN PAPPILAN RAKENNUSTEN ENNALLISTAMISEEN

PIHAPIIREINEEN 1900-LUVUN ALUN ASUUN

Me allekirjoittaneet esitämme, että kirkolliskokous varaa vuoden 2008 talousarvioon 150 000 euron suuruisen avustusmäärärahan Uuraisten seurakunnan Marjoniemen pappilahankkeen tukemiseksi.

EU-tukea (308 000 euroa) hankkeelle on myönnetty tähdentäen erityisesti siihen liittyvien pappilakulttuuriarvojen säilyttämistä sekä vanhan kirkkotieperinteen elvyttämistä. Keskisuomalaisten matkailualan asiantuntijoiden mukaan hanke on pilottihanke. Hanke perustuu ajankohtaiseen näkemykseen matkailusta kirkon ja seurakunnan missiona siinä missä lähetys, diakonia, kasvatus, sielunhoito ja kaikki muu ns. varsinainen seurakuntatyökin.

Hankkeen visiona on, ei vain aktiiviseurakuntalaisten, vaan myös seurakunnan varsinaisesta toiminnasta etääntyneiden perheiden, turistien, liike-elämän edustajien ym. asiakasryhmien tavoittaminen ja kokonaisvaltainen palveleminen ja hoitaminen pappilakulttuuriympäristössä.

Luonnon rauhan läheisyys sekä pappilan sakraalitilat (60 hengen kappeli ja 12 hengen krypta) tarjoavat mahdollisuuden asiakkaiden hengelliseen syventymiseen. Vierailu tai majoittuminen pappilassa luo positiivisia edellytyksiä asiakkaiden osallistumiseksi jumalanpalveluksiin, kirkollisiin toimituksiin, hiljaisuuden retriitteihin sekä pyhiin- ja kirkkotievaelluksiin ym. hengelliseen toimintaan.

Jo vuosia toteutetun tiekirkkotoiminnan rinnalla kirkkomme piirissä tulisi matkailijoille tarkoitettujen palvelujen tarjontaa kehittää kartoittamalla vanhoja kirkkopolkuja, kirkkoteitä ja kirkkovenereittejä, merkitsemällä ja viitoittamalla niitä opastein sekä ottamalla ne käyttöön. Pappilasta kirkkoon on kulkenut perinteisin kirkkotie, jonka molemmissa päissä sijaitsevat kirkollisen rakennus- ja tapakulttuurin keskeiset kohteet eli toisaalla kirkkopiha kirkkoineen ja tapuleineen, usein myös hautausmaineen sekä toisaalla pappilamiljöö rakennuksineen ja puutarhoineen. Mikä osapuoli kyseisestä kehittämisestä jo historiallisista syistä voisi paremmin visioida ja kantaa vastuuta kuin paikallisseurakunta?

Kirkkohallituksen verkkoviestin Kirkonkello sivuilla esitellään kirkon turistityön haasteita ja tavoitteita. Verkkoviestissä todetaan suomalaisten tehneen yli 30 miljoonaa matkaa vapaa-ajallaan vuonna 2006 sekä mm. seuraavaa: ”Luterilainen kirkko katsoo, että sen pitää kyetä – periaatteessa – palvelemaan jäseniään kaikkialla missä sen jäsenet ovat.” ”Kirkon turistityö toteuttaa kaste- ja lähetyskäskyä: se on evankeliumin julistamista sanoin ja töin kaikkialla maailmassa.”
Kirkon turistityö on priorisoitu lähinnä etelän aurinkorannoilla ja Lapissa tehtävään työhön. Muualla Suomessa liikkuvien huomattavien matkailijavirtojen palveleminen on jätetty lapsipuolen asemaan. Kotimaa –lehdessä (N:o 37/13.9.07/ s. 4(5) todetaan, että matkailubisnes on ”kirkon valtava mahdollisuus koskettaa isoja joukkoja ihmisiä”. Matkailukeskuksissa odotetaan, että ”kirkko tuo oman tunteensa matkailijoille”.
Kesäjuhlia järjestävät kirkon herätysliikkeet ja yhdistykset näyttävät ymmärtävän ”pyhien matkojen” haasteet ja vastaavaan niihin paremmin kuin kokonaiskirkko ja sen seurakunnat.

Marjoniemen pappilahankkeen tavoitteena on ennen kaikkea pappilakulttuuri-, kirkkotiematkailu- ja turistipalveluja tarjoavana pilottihankkeena toimiminen ja siten kirkolliselle turistityölle esitettyihin haasteisiin vastaaminen paikallisseurakunnan resurssein. Tavoite on siten huomattavasti laajempi kuin ”yhden seurakunnan maaseutumatkailutoiminnan kehittäminen”, kuten kirkkohallituksen esityksessä kirkon talousarvioksi vuodelle 2008 (s. 81, toiseksi viimeinen kappale) Marjoniemen investointiavustuksen hylkäämisperusteena todetaan.

Perustelut:
1.
Viime vuosina kokonaiskirkon varoilla on ns. porkkanarahoin tuettu huomattavin summin seurakuntien yhdistämishankkeita ja jopa niiden suunnitteluprosesseja, perusteluna ko. toimista aiheutuvat säästöt. Koska Marjoniemi-hankkeen myötä seurakunnan omaisuusmassa pappilan osalta kokee reilun 100 %:n eli yli 500 000 euron ilmaisen arvonnousun, tällaista taloudenhoitoa on yhtä perusteltua tukea kuin mainittuja säätötoimenpiteitä. (Tilan hankintahinta 92 000 + entisöinnin investointilaina 320 000 = 412 000 euroa / EU tuki 308 000 + kunnan avustus 20 000 + talkootyön tuoma säästö 180 000 = 508 000 euroa; Marjoniemen 11 ha:n tilan kokonaisarvo siten yli 920 000 euroa.)

2.
Uuraisten seurakunta on 24.09.2007 tehnyt Marjoniemen vuokraussopimuksen suomalais-espanjalaisen yrittäjäpariskunnan kanssa, jolla on kielitaitoa (espanja, englanti, saksa, ranska, suomi) sekä matkailualan kokemusta, osaamista ja yhteyksiä Etelä-Euroopassa. Yrityksen verkkosivut ovat osoitteessa www.pappilamajoitus.com. Saatavilla vuokratuloilla seurakunta hoitaa investointilainansa kuluja.

3.
Marras-joulukuun vaihteessa 2006 Marjoniemessä alkavalla toiminnalla on pilottihankkeena mahdollisuudet kehittää kirkollista, ekumeenista, kansainvälistä ja hengellistä matkailupalvelua yhteistyössä seurakunnan sekä ohjelmapalveluja tarjoavien kanssa.

4.
Kirkon varoin on tuettu mm. Lapin tunturikappeleiden, Pyhän Henrikin taidekappelin (Turussa) sekä Tyrvään ja Kärsämäen kirkkojen rakentamista. Tilat palvelevat turismia ilman taloudellista tuottoa omistajilleen. On perusteltua tukea samoin matkailuun liittyvää Marjoniemen kappelihanketta, josta koituu seurakunnalle yrittäjän maksamia vuokratuloja.

5.
Seurakuntien työssä korostetaan yhä edelleen maallikkojen vapaaehtoistyöhön sitoutumisen merkitystä. Mm. lähetystyön, Kirkon Ulkomaanavun ja Yhteisvastuukeräyksen tilastot osoittavat, että pienissä seurakunnissa tämä toimii. Arvokkaasta sitoutumisesta vapaaehtoistyöhön kertoo Marjoniemen yli 6 000 talkootuntia (6 000 x 30 = 180 000 euroa).

6.
Marjoniemi-hanke on yhden seurakunnan vastaus ”Kirkko kulttuurin kantajana” ‑julkaisussa (v. 2000) seurakunnille esitettyihin kulttuuriarvojen vaalimissuosituksiin.

7.
Kokonaiskirkon varoista myönnettävä 150 000 euroa on tukiavustus seurakuntatyön kehittämishankkeelle, joka pystytään toteuttamaan suunnitelmissa ja budjetissa pysyen.

8.
Matkailu on maailman merkittävin liiketoiminta-ala. Kirkon ja sen seurakuntien tulee oman missionsa mukaisesti olla mukana kaikkialla siellä missä ihmiset liikkuvat.
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