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Kirkolliskokoukselle

HIIPPAKUNTAVALTUUSTON VARAPUHEENJOHTAJAN LÄSNÄOLO-

JA PUHEOIKEUS TUOMIOKAPITULIN ISTUNNOSSA

Kun hiippakuntahallintoa lähdettiin kehittämään viime vuosikymmenellä, tavoitteina olivat mm.

(
hiippakunnan sisäisen hallinnon kehittäminen vastaamaan tapahtuneita muutoksia

(
hiippakunnan taloudellisen itsenäisyyden parantaminen

(
luottamushenkilöiden osallistumis- ja vaikuttamismahdollisuuksien vahvistaminen

(
maallikoiden parempi huomioon ottaminen hiippakunnan hallinnossa.

Tämän mukaisesti kirkkohallituksen esitykseen kirkolliskokoukselle hiippakuntahallinnon kehittämisestä sisältyi esitys, että perustettava hiippakuntavaltuusto (kirkkohallituksen esityksessä käytettiin nimeä hiippakuntaedustajisto) valitsisi tuomiokapitulin jäseniksi kaksi maallikkoa. Kirkolliskokous kävi asiasta laajan keskustelun ja päätti useiden äänestysten jälkeen, että tuomiokapitulin kokoonpanoon kuuluu vain yksi maallikkojäsen, mutta hiippakuntavaltuuston ja tuomiokapitulin hyvän yhteistyön varmistamiseksi hiippakuntavaltuuston puheenjohtajalla on tuomiokapitulin istunnossa läsnäolo- ja puheoikeus. Tätä perusteltiin mm. sillä, että se takaisi hyvän tiedonkulun tuomiokapitulin ja hiippakuntavaltuuston välillä ja olisi analoginen sen kanssa, mikä on tilanne kirkkovaltuuston ja kirkkoneuvoston välisissä suhteissa.

Asiaa kirkolliskokouksessa käsiteltäessä ei ollut esillä, että hiippakuntavaltuuston puheenjohtajan ollessa estynyt hiippakuntavaltuuston läsnäolo- ja puheoikeus jää käyttämättä. Tuomiokapitulin maallikkojäsenellä on ensimmäinen ja toinen varajäsen, mikä varmistaa maallikkojäsenen osallistumisen, vaikka varsinainen jäsen olisi estynyt. Tähän rinnastaen olisi perusteltua, että hiippakuntavaltuuston varapuheenjohtajalla olisi tuomiokapitulin istunnossa läsnäolo- ja puheoikeus silloin, kun hiippakuntavaltuuston puheenjohtaja on estynyt. Tilanne olisi tällöin paremmin analoginen myös kirkkovaltuuston ja kirkkoneuvoston välisten suhteiden kanssa, sillä kirkkojärjestyksen 9 luvun 3 §:n perusteella kirkkovaltuuston puheenjohtajalla ja varapuheenjohtajalla on oikeus olla läsnä kirkkoneuvostossa ja ottaa osaa keskusteluun.

Hiippakuntavaltuuston varapuheenjohtajan asemaa käsiteltiin 14.3.2006 pidetyssä hiippakuntavaltuustojen puheenjohtajien ja tuomiokapitulien maallikkojäsenten kokouksessa. Kokous oli yksimielisesti sillä kannalla, että hiippakuntavaltuuston ja tuomiokapitulin yhteistyön kehittämiseksi ja turvaamiseksi hiippakuntavaltuuston varapuheenjohtajalla tulisi olla tarpeen vaatiessa läsnäolo- ja puheoikeus tuomiokapitulin istunnossa.

Edellä sanotun perusteella esitämme, että kirkkojärjestyksen 19 luvun 5 §:ään lisättäisiin hiippakuntavaltuuston varapuheenjohtajan läsnäolo- ja puheoikeus tuomiokapitulin istunnossa esim. seuraavasti: 

Hiippakuntavaltuuston puheenjohtajalla ja hänen estyneenä ollessaan hiippakuntavaltuuston varapuheenjohtajalla on tuomiokapitulin istunnossa läsnäolo- ja puheoikeus, mutta ei oikeutta ottaa osaa päätöksen tekemiseen.
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