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Kirkolliskokoukselle

LAPSITYÖNOHJAAJIEN JA PÄÄTOIMISTEN LÄHETYSSIHTEERIEN

LIITTÄMINEN VIRKARAKENTEEN UUDISTUKSEEN SEKÄ

KIRKOLLISTEN JÄRJESTÖJEN TYÖNTEKIJÖIDEN VIHKIMIS-

KÄYTÄNNÖN MÄÄRITTELY

Kirkolliskokous käsitellessään 4.11.2003 perustevaliokunnan mietintöä 3/2003 kirkolliskokouksen asettaman virkarakennekomitean mietinnöstä Palvelijoiksi vihityt päätti antaa kirkkohallituksen tehtäväksi selvittää, miten diakonian ja nuorisotyönohjaajan sekä kanttorin virkoja voidaan uudistaa niin, että

–
virkoihin kutsutaan ja vihitään ja vihityillä on oikeus käyttää hyväksyttyjä viran tunnuksia

–
vihkimyksen perusteena on virkojen nykyinen identiteetti kirkon kokonaismission toteuttajina ja virkojen tehtävät säilyvät pääosin nykyisellään

–
viranhaltijoiden mahdollisuudet vaikuttaa päätöksentekoon ja hallinnolliset oikeudet lisääntyvät,

sekä selvittää, millaisia muutoksia kirkkolakiin ja kirkkojärjestykseen uudistus edellyttää, ja tehdä tarvittavat esitykset kirkolliskokoukselle.

Kirkkohallitus nimesi lokakuulla 2004 työryhmän valmistelemaan virkarakenneuudistusta. Puheenjohtajaksi nimettiin kirkkoneuvos Seppo Häkkinen. Työryhmän on määrä saada työnsä valmiiksi vuoden 2005 loppuun mennessä.

Komiteamietinnössä haluttiin kytkeä diakonaattiin kuuluviksi myös seurakuntien päätoimiset lähetyssihteerit ja lapsityönohjaajat. Kuitenkin kyseiset työntekijäryhmät jätettiin pois lähetettäessä mietintöä Kirkkohallituksen jatkokäsittelyyn.

Kyseiset työntekijäryhmät ovat kiinnostuneita ja motivoituneita liittymään diakonaattiin, koska toteuttavat seurakunnan nuorisotyöhön rinnastettavaa kristillistä kasvatustehtävää. Seurakunnissa on myös yhdistelmävirkoja, jolloin lähetyssihteerin työhön on liitetty joku kasvatuksen tehtävä. Molempien työntekijäryhmien taholta on esitetty toivomus päästä mukaan diakonaattiin. Sama toivomus on esitetty myös Kirkon lähetystyön keskuksen taholta koskien päätoimisia lähetyssihteereitä.

Sekä lapsityönohjaajat että päätoimiset lähetyssihteerit ovat ammatilliselta peruskoulutukseltaan paljolti nuorisotyönohjaajia. Tämän lisäksi he ovat suorittaneet lisäkoulutuksen pätevöityen omaan työtehtäväänsä seurakunnassa.

Myös kirkkomme yhteydessä toimivien kristillisten järjestöjen palveluksessa toimivat työntekijät tulisi huomioida uudistuksen yhteydessä, verraten siihen käytäntöön, jonka mukaan esim. kirkon virallisen lähetysjärjestön työhön kutsuma teologi voi saada pappisvihkimyksen.

Esitän, että

kirkolliskokous tarkentaisi tehtäväksiantoa siten, että uudistusta valmisteleva työryhmä ottaisi valmisteluun mukaan myös seurakuntien päätoimiset lähetyssihteerit ja lapsityönohjaajat. Työryhmä määrittelisi, minkälainen kirkollinen koulutus työntekijällä pitäisi olla voidakseen tulla kutsutuksi ja vihityksi virkaan.

Työryhmälle annetaan tehtäväksi määritellä kirkollisten järjestöjen palvelukseen kutsuttujen työntekijöiden vihkimiskäytäntö.
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