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Kirkolliskokoukselle

ARKKIPIISPAN VIRAN JA VALINNAN UUDISTAMINEN
Esitämme kunnioittaen, että kirkolliskokous antaa kirkkohallituksen tehtäväksi laatia esitys arkkipiispan viran ja valinnan uudistamiseksi siten, että arkkipiispa on Suomen evankelis-luterilaisen kirkon päämies ja johtaja ilman omaa hiippakuntaa ja että valinnan suorittavat kaikista Suomen hiippakunnista tasapuolisesti valitut valitsijamiehet.

Perustelut

Nykyisin arkkipiispa on piispa muiden piispojen joukossa, primus inter pares – ensimmäinen vertaistensa joukossa.

Käytännössä arkkipiispan virkaan liittyy kuitenkin sellaisia tehtäviä, esimerkiksi monia puheenjohtajuuksia, jotka ovat osoitus hänen johtavasta asemastaan piispojen joukossa. Käytännössä arkkipiispa ei siis olekaan pelkästään primus inter pares, vaan selkeästi muita ylempänä.

Jos katsotaan, että kirkko on yhtä kuin jäsenensä, voitaneen todeta, että kirkko itsekin ajattelee arkkipiispan olevan sen johtaja. Kirkon jäsenet, tavalliset seurakuntalaiset, toivovat kirkon kaltaiselta instituutiolta johtajuutta, jota arkkipiispa edustaa. Arkkipiispalle olisi virallisestikin annettava se rooli, mikä hänelle kirkkomme jäsenten mielestä kuuluu.

Arvojohtajuus, jota sekä kirkkomme että koko yhteiskuntamme kaipaa, ei voi toteutua täysipainoisesti nykyisessä tilanteessa, missä kirkkomme arvoja esittävät poikkeavasti useat eri henkilöt ja useat eri tahot. Tänä päivänä me todella tarvitsemme raamatun antamien arvojen mukaista arvojohtajuutta.

Tällä hetkellä kirkoltamme puuttuu yksiselitteinen johtaja. Kirkon ääntä mm. mediassa käyttää yksi silloin, toinen tällöin. Äänen käyttäjästä riippuen näkemys kirkkomme kristillisestä opista ja sen opetuksesta vaihtelee merkittävissä määrin. Tämä aiheuttaa epäselvyyttä siitä mikä on kirkon linja ja kenellä on oikeus se esittää. Tällainen käytäntö on omiaan etäännyttämään ihmisiä kirkostamme, jopa kirkosta eroamiseen asti.
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