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SUOMENNOS

Hiippakuntavaltuustoesitys 1/2015 
(Porvoon hiippakunta)
Asia nro 2015-00409
Kirkolliskokoukselle
KIRKKOLAIN MUUTOS KOSKIEN JÄSENTEN FYYSISTÄ 
LÄSNÄOLOA SEURAKUNTANEUVOSTON KOKOUKSISSA
Porvoon hiippakunnan hiippakuntavaltuusto 28.5.2015, 7 §
Vaasan ruotsalaisen seurakunnan seurakuntaneuvosto on tehnyt aloitteen kirkkolain muuttamisesta siten, että seurakuntaneuvoston jäsenelle annetaan mahdollisuus osallistua seurakuntaneuvoston kokoukseen virtuaalisesti, tulematta fyysisesti paikalle.
Päätös aloitteen tekemisestä on tehty Vaasan ruotsalaisen seurakunnan seurakuntaneuvoston kokouksessa 11.2.2015, 39 §. Päätös kuuluu seuraavasti:
”Aloite lakimuutokseksi koskien jäsenen fyysistä läsnäoloa seurakuntaneuvoston kokouksissa
John Åsvik on tehnyt aloitteen esitykseksi kirkolliskokoukselle kirkkolain muuttamisesta koskien jäsenen fyysistä läsnäoloa seurakuntaneuvoston kokouksissa (E 21.1.2015, 23b §). Nykytekniikan avulla seurakuntaneuvoston jäsen voisi osallistua kokoukseen olematta fyysisesti läsnä kokoustilassa. Tällainen kirkkolain muutos helpottaisi toisella paikkakunnalla opiskelevien nuorten mahdollisuuksia osallistua luottamushenkilötoimintaan kotiseurakunnassaan.
Kirkkolain muutoksista päättää kirkolliskokous. Seurakuntaneuvosto voi viedä asian kirkolliskokouksen käsiteltäväksi tekemällä aloitteen hiippakuntavaltuustolle.
Ehdotus: Seurakuntaneuvosto kannattaa John Åsvikin ehdotusta ja lähettää asian edelleen hiippakuntavaltuustolle.
Päätös: Ehdotuksen mukaan.”
Kirkkolain luvussa 10 ja kirkkojärjestyksen luvussa 9 säädetään kirkkoneuvoston tehtävistä. Kirkkolain luvussa 11 ja kirkkojärjestyksen luvussa 10 ovat seurakuntaneuvostoa koskevat säännökset. Kokouksiin osallistuminen ilman fyysistä läsnäoloa edellyttäisi mainittujen lukujen tarkistamista. Virallisten hallintoelinten päätöksenteossa tällaista menettelyä ei ole sovellettu, ei kirkon eikä kuntien asioissa. Käytäntönä on valita varajäsen edustamaan varsinaista jäsentä, mikäli tämä on estynyt saapumasta kokoukseen.
Tuomiokapitulin päätösesitys:
Aloite viedään hiippakuntavaltuustolle päätettäväksi esityksen tekemisestä kirkolliskokoukselle seurakuntaneuvoston päätöksen sanamuodon mukaisesti.
Hiippakuntavaltuuston päätös:
Esityksen mukaan.
