Kyrkostyrelsens framställning 1/2012 till kyrkomötet
Ärende nr 2012(00196
KYRKOMÖTETS LAGFARNA SAKKUNNIGA ÅREN 2012–2016
Med stöd av 20 kap. 5 § i kyrkoordningen utser kyrkomötet för sin mandatperiod en eller flera lagfarna sakkunniga som har rätt att närvara i plenum och delta i diskussionen men inte i beslutsfattandet, förutsatt att personen inte är kyrkomötesombud. En lagfaren sakkunnig deltar enligt 5 § 3 mom. i kyrkomötets arbetsordning på ordförandens begäran i talmanskonferensens arbete. Med stöd av 9 § 3 punkten i arbetsordningen framställer elektorerna förslag till vem som vid plenum ska utses till lagfarna sakkunniga. 
Justitierådet Timo Esko och förvaltningsrådet Irma Telivuo har varit lagfarna sakkunniga för det föregående kyrkomötet. Förvaltningsrådet Telivuo har gett sitt samtycke till omval. 
Tidigare praxis har varit att de sakkunniga betalats arvode och ersättning för inkomstbortfall på samma grunder som kyrkomötets medlemmar. För arbete som överskrider vanlig arbetsmängd betalas dessutom ersättning enligt faktura.
Kyrkostyrelsen föreslår att
1) förvaltningsrådet Irma Telivuo utses till kyrkomötets lagfarna sakkunniga för perioden 1.5.2012–20.4.2016
2) till den sakkunniga betalas arvode och ersättning för inkomstbortfall enligt samma principer som till kyrkomötets medlemmar. För arbete som överskrider vanlig arbetsmängd betalas dessutom ersättning enligt faktura.
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