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Kirkkohallituksen ilmoitus 1/2006 kirkolliskokoukselle

2005-00751

PIDÄTTÄYTYMINEN KIRKKOLAIN VÄHÄISISTÄ YKSITTÄISISTÄ 

MUUTOKSISTA

Kirkkohallitus antaa kunnioittavasti kirkolliskokoukselle sen työjärjestyksen 44 §:ssä tarkoitetun ilmoituksen, joka koskee pidättäytymistä kirkkolain vähäisistä yksittäisistä muutosesityksistä:

Kirkkohallitus on lokakuussa 2005 asettanut projektin kirkollislainsäädännön kodifioimiseksi ja asettanut sitä valmistelemaan toimikunnan. Tätä on selostettu kirkolliskokoukselle marraskuussa 2005 kansliapäällikön ilmoituksessa 1/2005. Kodifiointityön on suunniteltu etenevän siten, että vuoden 2006 aikana selvitetään ja valmistellaan kirkkolain alaa erityisesti perustuslain vaatimusten sekä käsitteiden kirkon järjestysmuoto ja hallinto sisällön pohjalta. Tämän perusteella pyritään kartoittamaan, mitä säännöksiä on oltava kirkkolaissa ja mitä voidaan jättää kirkon omissa säädöksissä säädettäväksi ja määrättäväksi ja mistä on säädettävä tai voidaan säätää tavallisella lailla.

Tämän selvitystyön ja siitä saatujen lausuntojen pohjalta on tarkoitus asettaa vuonna 2007 toinen toimikunta, jonka tehtävänä on suorittaa varsinainen säädösvalmistelu.

Kirkkohallitus saa jatkuvasti yksittäisiä vähäisinä pidettäviä kirkkolain muutosaloitteita niin kirkolliskokouksesta kuin hiippakunnistakin. Tällaisia aloitteita ei olisi kodifiointityön tässä vaiheessa tarkoituksenmukaista enää valmistella erillisinä asioina, vaan ne olisi kytkettävä tuohon laajempaan kokonaisuuteen kuten meneteltiin edellisenkin kodifiointityön yhteydessä 1980–luvun loppupuolella. Kirkkolain jatkuva yksityiskohtainen muuttaminen raskaassa kirkkolainsäätämisjärjestyksessä ei ole myöskään opetusministeriön eikä eduskunnan kannalta toivottavaa. 

Kirkkohallituksen mielestä olisi edellä mainituista syistä tarkoituksenmukaista pyrkiä toistaiseksi pidättymään kirkkolain vähäisistä yksittäisistä muutosesityksistä. Muutosesitys tehtäisiin kuitenkin, jos asia on kirkon kannalta tärkeä tai yleisen lainsäädännön kehittäminen sitä edellyttää. Kirkkojärjestyksen ja kirkon vaalijärjestyksen osalta muutosesityksiä olisi jossain määrin helpompi tehdä, jos ne ovat itsenäisiä ja kirkkolaista riippumattomia. Tällöinkin otettaisiin huomioon, että kodifiointityössä tarkastellaan koko kirkollista normistoa yhtenä kokonaisuutena.
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