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Kirkkohallituksen esitys 14/2011 kirkolliskokoukselle

Asianro 2010-00064
Kirkkolain muuttaminen siten, että kotikuntaa vailla olevan ulkomaalaisen on mahdollista liittyä kirkon jäseneksi
ESITYKSEN PÄÄASIALLINEN SISÄLTÖ

Esityksessä ehdotetaan kirkkolakia muutettavaksi siten, että Suomessa asuva kotikuntaa vailla oleva ulkomaalainen voisi liittyä kirkon jäseneksi. Nykyisten säännösten mukaan ulkomaalainen voi liittyä kirkon jäseneksi vain silloin, kun hänellä on kotikuntalain mukainen kotikunta Suomessa.

Esityksellä pyritään turvaamaan seurakuntien perustehtävän toteuttamista maassa asuvien ulkomaalaisten parissa. Samalla pyritään vahvistamaan positiivisen uskonnonvapauden toteutumista. 
Kirkkolain muutoksen ehdotetaan tulevaksi voimaan kuuden kuukauden kuluttua sen vahvistamisesta.
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Johdanto

Ulkomaalaisten maahanmuutto on lisääntynyt viime vuosina merkittävästi. Ulkomaan kansalaisen mahdollisuus liittyä kirkon jäseneksi on kytketty tällä hetkellä kotikunta-asemaan. Tarve mahdollistaa kotikuntaa vailla olevan ulkomaalaisen liittyminen kirkon jäseneksi on tullut entistä ajankohtaisemmaksi. Kirkkohallituksen esityksessä 14/2004 ehdotettiin asiaa koskevaa säännöstä kirkkolakiin. Lakivaliokunnan mietinnössä 2/2005 katsottiin, että ehdotetun säännöksen valmistelu oli jäänyt osittain keskeneräiseksi. Tästä syystä kirkolliskokous päätti toukokuussa 2005 lähettää esityksen kirkkohallitukselle jatkovalmistelua varten.

Tämä kirkkohallituksen esitys perustuu asian uuteen valmisteluun, jonka pohjalta ehdotetaan kirkkolain muuttamista siten, että kotikuntaa vailla olevan ulkomaalaisen olisi mahdollista liittyä kirkon jäseneksi.

2
Nykytila

2.1
Lainsäädäntö ja käytäntö

Kirkkolaki ja kirkkojärjestys

Kirkkolain (1054/1993) 1 luvun 3 §:n 1 momentin mukaan kirkon jäseneksi otetaan kasteessa. Kirkkojärjestyksessä (1055/1993) säädetään, miten jo kastettu henkilö otetaan kirkon jäseneksi.

Kirkkolain 1 luvun 3 §:n 2 momentin mukaan kirkon jäseneksi liittymisestä ja kirkosta eroamisesta on voimassa, mitä uskonnonvapauslaissa (453/2003) säädetään. Alle kaksitoistavuotias lapsi voidaan liittää kirkon jäseneksi, jos hänen vanhempansa tai huoltajansa on kirkon jäsen ja jos lapsen jäsenyydestä on sovittu tai päätetty uskonnonvapauslain 3 §:ssä säädetyllä tavalla.

Kirkkolain 1 luvun 3 §:n 3 momentin mukaan kirkon jäseneksi liittyvä ei voi samanaikaisesti olla muun uskonnollisen yhdyskunnan jäsen. Kirkon jäsen, joka liittyy jonkin muun uskonnollisen yhdyskunnan jäseneksi, katsotaan eronneeksi kirkon jäsenyydestä. Tässä momentissa muulla uskonnollisella yhdyskunnalla ei tarkoiteta kuitenkaan sellaista uskonnollista yhdyskuntaa, jonka kanssa kirkolliskokous on hyväksynyt sopimuksen jäsenyyden vastavuoroisista edellytyksistä.

Kirkkojärjestyksen 1 luvun 3 §:ssä säädetään tarkemmin, miten henkilö otetaan kirkon jäseneksi. Pykälän 1 momentin mukaan kirkon jäseneksi otetaan 1) lapsi pyhässä kasteessa; 2) rippikoulun käynyt evankelis-luterilaiseen kirkkoon aikaisemmin kuulunut henkilö, joka ilmoittaa tahtovansa tunnustaa kirkon uskon; sekä 3) muu säädetyn iän täyttänyt henkilö, joka ei kuulu evankelis-luterilaiseen kirkkoon, siten, että hän tarpeellisen opetuksen jälkeen saa kasteen tai, jos hänet on oikein kastettu, tunnustaa kirkon uskon. Pykälän 2 momentissa säädetään lisäksi, että kirkon jäseneksi tulee oikein kastettu lapsi sekä asianomaisen ilmoituksen perusteella toiseen evankelis-luterilaiseen kirkkoon ja myös muuhun kristilliseen kirkkoon tai uskonnolliseen yhdyskuntaan kuuluva säädetyn iän täyttänyt henkilö, jos kirkolliskokous on hyväksynyt tuon kirkon tai uskonnollisen yhdyskunnan kanssa tehdyn sopimuksen kirkon jäseneksi tulemisesta. 

Kirkkolain 3 luvun 2 §:n 1 momentin mukaan kirkon jäsenet kuuluvat seurakuntiin, joilla kullakin on määrätty alueensa. Kielellisellä perusteella voi samalla alueella kuitenkin olla useampia seurakuntia. Pykälän 2 momentin mukaan kirkon jäsen on sen seurakunnan jäsen, jonka alueella hänellä on kotikuntalaissa (201/1994) tarkoitettu kotikunta ja siellä oleva asuinpaikka. Kirkkohallitus voi kuitenkin antaa määräyksiä siitä, milloin henkilö voi olla kotikuntansa alueella olevan muun seurakunnan jäsen.

Kirkkolain 3 luvun 2 §:n 2 momentin säännös, jonka mukaan kirkon jäsen on sen seurakunnan jäsen, jonka alueella hänellä on kotikuntalaissa tarkoitettu kotikunta ja siellä oleva asuinpaikka, on tarkoittanut sitä, että jos henkilöllä ei ole kotikuntalain mukaista kotikuntaa Suomessa, häntä ei voida ottaa kirkon jäseneksi.

Kirkollisverotus ja -verovelvollisuus

Kirkollisverosta ja kirkollisverovelvollisuudesta on kirkkolain lisäksi säännöksiä laissa evankelisluterilaisten seurakuntien virkataloista ja rahastoista (106/1966, jäljempänä virkatalolaki), tuloverolaissa (1535/1992), verotusmenettelystä annetussa laissa (1558/ 1995) ja veronkantolaissa (609/2005). 

Kirkollisverolain 15 luvun 2 §:ssä säädetään kirkollisverosta. Sen mukaan seurakunnan jäsenten tulee osallistua niiden varojen hankkimiseen, joita tarvitaan seurakunnan tehtävien hoitamiseen sekä muihin seurakunnan varojen käytöstä säädettyihin menoihin. Se määrä, mikä kirkkovaltuuston vuosittain hyväksymän talousarvion mukaan muiden tulojen lisäksi tarvitaan menojen suorittamiseen, kootaan varainhoitovuoden kirkollisverona. Kirkkovaltuusto vahvistaa tuloveroprosentin. Tuloveroprosentti vahvistetaan lähimpään 0,5 prosenttiyksikköön. Kirkollisveron suorittamisen perusteista säädetään erikseen. 

Virkatalolain 13 §:n mukaan varojen hankkimiseksi seurakunnan talousarvioon otettujen menojen suorittamiseen on, jolleivät seurakunnan varsinaiset tulot ja käytettäviksi otetut pääomat riitä, määrättävä kannettavaksi kirkollisvero, jonka suorittamiseen ottavat osaa kunnallisverotuksessa verotettavien tulojen mukaan kaikki, joiden maksettavaksi on pantu kunnallisveroa, ei kuitenkaan henkilö, joka ei ole evankelisluterilaisen seurakunnan jäsen, eikä muu uskonnollinen yhdyskunta ja sen seurakunta. Kirkolliskokous on marraskuussa 2010 hyväksynyt lakiehdotuksen evankelis-luterilaisten seurakuntien jäsenten velvollisuudesta suorittaa veroa seurakunnalle. Lailla korvataan nykyinen virkatalolaki. Lain 1 §:n mukaan verovelvollisen tulee suorittaa kirkollisveroa kunnallisverotuksessa verotettavien tulojen mukaan, jos hän on ollut seurakunnan jäsen verovuotta edeltäneen vuoden lopussa. Lisäksi kirkollisverovelvollinen olisi seurakunnan jäsenenä kuollessaan olleen henkilön kuolinpesä. Vaikka uudistuksen myötä verovelvollisten piiri kapenee, verovelvollisuuden perusta pysyy samana. 

Tuloverolain 1 §:n mukaan ansiotulosta suoritetaan veroa valtiolle, kunnalle ja seurakunnalle. Tuloverolain 9 §:n 1 momentissa säädetään yleisestä ja rajoitetusta verovelvollisuudesta. Momentin 1 kohdan mukaan yleisen verovelvollisuuden perusteella velvollinen suorittamaan veroa tulon perusteella on verovuonna Suomessa asunut henkilö, kotimainen yhteisö, yhteisetuus ja kuolinpesä täällä ja muualta saamastaan tulosta. Momentin 2 kohdan mukaan rajoitetun verovelvollisuuden perusteella verovelvollinen suorittamaan veroa tulon perusteella on henkilö, joka verovuonna ei ole asunut Suomessa, sekä ulkomaalainen yhteisö täältä saamastaan tulosta.  Tuloverolain 10 §:ssä säädetään Suomesta saadusta tulosta ja 11 §:ssä siitä, milloin henkilö katsotaan Suomessa asuvaksi. 

Verotusmenettelystä annetun lain 1 §:n 4 kohdan mukaan verotusmenettelystä annettua lakia sovelletaan evankelisluterilaisen kirkon ja ortodoksisen kirkon seurakunnalle suoritettavaan veroon eli kirkollisveroon. Lain 2 §:n mukaan lain kunnallisveroa koskevia säännöksiä sovelletaan soveltuvin osin myös kirkollisveroon sekä sairausvakuutusmaksuun. Lain 18 §:n 1 momentin mukaan rekisterihallintolaissa (166/1996) tarkoitettujen viranomaisten on toimitettava Verohallinnolle verotusta varten tarpeelliset väestötietojärjestelmään sisältyvät tiedot. Näihin kuuluu myös tieto seurakunnan jäsenyydestä. 

Veronkantolain 4 §:n mukaan verotusmenettelystä annetussa laissa tarkoitetuista veroista valtionvero, kunnallisvero ja kirkollisvero sekä vakuutetun sairausvakuutusmaksu kannetaan yhdessä yhtenä verovuoteen kohdistuvana verona. 

Kotikuntalaki

Kotikuntalaissa säädetään henkilön kotikunnan ja siellä olevan asuinpaikan sekä ulkomailla vakinaisesti asuvan Suomen kansalaisen väestökirjanpitokunnan määräytymisestä. Kotikuntalain mukaan henkilön kotikunta on pääsääntöisesti se kunta, jossa hän asuu.

Kotikuntalain 4 §:ssä säädetään kotikunnasta maahan muutettaessa. Pykälän 1 momentin mukaan Suomeen ulkomailta tulleen ja täällä asuvan henkilön kotikunta ja siellä oleva asuinpaikka määräytyy kotikuntalain säännösten mukaisesti, jos 1) hän on Suomen kansalainen; 2) hänellä on ulkomaalaislaissa (301/2004) tarkoitettu voimassa oleva jatkuvaan tai pysyvään oleskeluun oikeuttava lupa; 3) hän on Euroopan unionin jäsenmaan, Islannin, Liechtensteinin, Norjan tai Sveitsin kansalainen ja hän on ulkomaalaislain säännösten mukaisesti rekisteröinyt oleskeluoikeutensa Suomessa, jos häneltä edellytetään tällainen rekisteröinti; 4) hän on sellaisen henkilön perheenjäsen, jolla on Suomessa kotikuntalaissa tarkoitettu kotikunta; taikka 5) hänellä on ulkomaalaislaissa tarkoitettu voimassa oleva vähintään yhden vuoden tilapäiseen oleskeluun oikeuttava lupa ja hänellä on lisäksi tarkoitus olosuhteet kokonaisuudessaan huomioon ottaen jäädä Suomeen vakinaisesti asumaan.

Pykälän 2 momentin mukaan 1 momentin 5 kohdassa tarkoitettuina henkilön asumisen vakinaisuutta osoittavina seikkoina otetaan huomioon muun muassa, että 1) hän on suomalaista syntyperää; 2) hänellä on aiemmin ollut Suomessa kotikuntalaissa tarkoitettu kotikunta; 3) hänellä on voimassa oleva työsopimus tai muu siihen rinnastettava selvitys Suomessa tehtävää vähintään kaksi vuotta kestävää työtä tai opiskelua varten; taikka 4) hänellä on ollut tilapäinen asuinpaikka Suomessa yhtäjaksoisesti vähintään yhden vuoden ajan maahanmuuton jälkeen.

Säännöksen perustelujen mukaan sääntelystä seuraa käytännössä, että tilapäisen oleskeluluvan perusteella maassa laillisesti asuvalla henkilöllä olisi mahdollisuus saada yhden vuoden tilapäisen oleskelun jälkeen kotikunta Suomesta, jos tilanteen objektiivinen kokonaisarvio osoittaisi hänen asumisensa maassa olevan tosiasiallisesti luonteeltaan vakinaista tai pitkäaikaista (HE 206/2006 vp).

Kotikuntalain 6 a §:ssä säädetään väestökirjanpitokunnasta. Pykälän 1 momentin mukaan ulkomailla vakinaisesti asuvan Suomen kansalaisen väestökirjanpitokunta on se kunta, joka viimeksi oli hänen kotikuntansa Suomessa.  Jos Suomen kansalaisella ei ole ollut kotikuntaa Suomessa, pykälän 2 momentin mukaan hänen väestökirjanpitokuntansa määräytyy äidin, isän tai puolison kotikunnan taikka väestökirjanpitokunnan mukaan mainitussa järjestyksessä. Väestökirjanpitokunta on se kunta, joka henkilön saadessa Suomen kansalaisuuden oli hänen vanhempansa tai puolisonsa kotikunta tai väestökirjanpitokunta. Jos vanhemmilla tai puolisolla ei ollut tällöin kotikuntaa tai väestökirjanpitokuntaa Suomessa, väestökirjanpitokunta on Helsinki.
Laki väestötietojärjestelmästä ja Väestö​rekisterikeskuksen varmennepalveluista

Väestötietojärjestelmästä ja Väestörekisterikeskuksen varmennepalveluista annetussa laissa (661/2009; jäljempänä väestötietojärjestelmälaki) säädetään henkilötietojen rekisteröinnistä väestötietojärjestelmään. Väestötietojärjestelmälain 7 §:n mukaan väestötietojärjestelmään talletetaan tietoja Suomen kansalaisten lisäksi ulkomaan kansalaisista, jos kyseisessä laissa säädetyt rekisteröinnin edellytykset täyttyvät. Lisäksi ulkomaan kansalaisesta talletettavista tiedoista säädetään väestötietojärjestelmästä annetun asetuksen (128/2010) 20 §:ssä. Valtiovarainministeriön asetuksessa (124/2010) säädetään toimivaltaisesta maistraatista eräissä väestötietojärjestelmän tietojen ylläpitoa koskevissa asioissa.

Väestötietojärjestelmälain 9 §:ssä säädetään ulkomaan kansalaisen rekisteröinnin edellytyksistä. Ulkomaan kansalaista koskevat tiedot talletetaan väestötietojärjestelmään, jos hänellä on Suomessa kotikuntalain mukaan määräytynyt kotikunta ja siellä oleva asuinpaikka. Kotikuntaa vailla olevaa ulkomaalaista koskevat tiedot voidaan tallettaa väestötietojärjestelmään, jos 1) hänellä on Suomessa kotikuntalaissa tarkoitettu tilapäinen asuinpaikka ja tallettaminen on tarpeen työskentelyyn, opiskeluun tai muuhun vastaavaan olosuhteeseen liittyvien velvollisuuksien tai oikeuksien toteuttamisen vuoksi; 2) tallettaminen johtuu Suomea sitovan kansainvälisen sopimuksen velvoitteiden täyttämisestä; tai 3) tallettaminen on hänelle kuuluvien oikeuksien tai hänelle asetettujen velvollisuuksien toteuttamisen tai muun vastaavan erityisen ja perustellun syyn vuoksi välttämätöntä.

Säännöksen perustelujen mukaan työskentelyyn, opiskeluun tai muuhun vastaavaan olosuhteeseen liittyvillä velvollisuuksilla tai oikeuksilla tarkoitettaisiin säännöksessä esimerkiksi tilanteita, joissa on kysymys työansioiden ja varallisuuden verotuksesta, eläkemaksuista ja -etuuksista, terveyden ja sosiaalihuollon palveluista sekä pankki- ja vakuutuspalveluista. Säännöksen 3 kohta puolestaan olisi perustelujen mukaan tarkoitettu sovellettavaksi vain poikkeustapauksissa (HE 89/2009 vp).

Väestötietojärjestelmälain 11 §:n 1 momentin mukaan henkilölle annetaan henkilötunnus, kun hänen tietonsa talletetaan ensimmäisen kerran väestötietojärjestelmään. Henkilötunnus annetaan automaattisesti väestötietojärjestelmästä, ja sen antamisesta vastaa Väestörekisterikeskus.

Väestötietojärjestelmälain 13 §:n 1 momentin mukaan väestötietojärjestelmään talletetaan henkilöstä muun muassa tieto jäsenyydestä uskonnonvapauslaissa tarkoitetussa uskonnollisessa yhdyskunnassa.

Uskonnonvapauslaki

Uskonnonvapauslain (453/2003) 2 §:n mukaan kyseisessä laissa uskonnollisella yhdyskunnalla tarkoitetaan evankelis-luterilaista kirkkoa, ortodoksista kirkkoa ja lain 2 luvussa säädetyllä tavalla rekisteröityä uskonnollista yhdyskuntaa. 

Uskonnonvapauslain 3 §:n 1 momentin mukaan jokaisella on oikeus päättää uskonnollisesta asemastaan liittymällä sellaiseen uskonnolliseen yhdyskuntaan, joka hyväksyy hänet jäsenekseen, tai eroamalla siitä. Pykälän 4 momentin mukaan evankelis-luterilaista kirkkoa ja ortodoksista kirkkokuntaa koskevassa lainsäädännössä voidaan säätää ja rekisteröidyn uskonnollisen yhdyskunnan yhdyskuntajärjestyksessä määrätä yhdyskunnan jäsenyyden edellytyksistä.

Uskonnonvapauslain 4 §:n 1 momentin mukaan henkilön, joka tahtoo liittyä uskonnollisen yhdyskunnan jäseneksi, tulee ilmoittaa siitä yhdyskunnalle. Pykälän 3 momentin mukaan uskonnollisen yhdyskunnan tulee välittömästi ilmoittaa yhdyskunnan jäseneksi otetut henkilöt väestötietojärjestelmälaissa tarkoitettuun väestötietojärjestelmään. Ilmoituksen tulee sisältää henkilön täydellinen nimi, syntymäaika tai henkilötunnus sekä liittymispäivä. Ilmoitus väestötietojärjestelmään voidaan tehdä kirjallisesti taikka tietoliikenneyhteyksin tai muutoin konekielisesti. Säännöksen perustelujen mukaan väestötietojärjestelmään ilmoitettaisiin pääsääntöisesti henkilötunnus. Syntymäaika voitaisiin ilmoittaa, jos henkilöllä ei ole suomalaista henkilötunnusta tai jos se ei ole uskonnollisen yhdyskunnan tiedossa (HE 170/2002 vp; s. 36).

Lain 4 §:n 4 momentin mukaan maistraatin, jonka toimialueella henkilöllä on kotikunta tai väestökirjanpitokunta, on viipymättä talletettava väestötietojärjestelmään tieto uskonnolliseen yhdyskuntaan liittymisestä.

Laki uskontokuntien jäsenrekistereistä

Uskontokuntien jäsenrekistereistä annetun lain (614/1998) 1 §:n mukaan uskontokunnan jäsenrekisterillä tarkoitetaan evankelis-luteri​laisen kirkon, ortodoksisen kirkkokunnan sekä rekisteröityjen uskonnollisten yhdyskuntien jäsenistään pitämää rekisteriä, johon kerätään ja talletetaan uskontokunnan toiminnan ja hallinnon kannalta tarpeelliset tiedot. Lain 3 §:n mukaan jäsenrekisterin pitämisessä ja tietojen luovuttamisessa noudatetaan, mitä henkilötietojen suojaa koskevassa lainsäädännössä ja muussa laissa säädetään.

Lain 4 §:n mukaan jäsenrekisteriin talletetaan uskontokunnan jäsenestä: 1) sukunimi ja etunimet; 2) henkilötunnus tai syntymäaika; 3) osoite ja kotikunta; 4) uskontokuntaan liittymisajankohta; 5) uskontokunnasta eroamisajankohta. Lisäksi jäsenrekisteriin voidaan lain 5 §:n mukaan tallettaa eräitä muita uskontokunnan toiminnan ja hallinnon kannalta tarpeellisia tietoja.

Säännöksen perustelujen mukaan henkilötunnus ja syntymäaika olisivat keskenään vaihtoehtoisia tietoja. Uskontokunta voisi ratkaista itse, kumman tiedon se päättää jäsenestään tallettaa rekisteriin (HE 14/1998 vp).

Ulkomaalaislaki

Ulkomaalaisen maahantuloon, maastalähtöön sekä oleskeluun ja työntekoon Suomessa sovelletaan ulkomaalaislakia (301/2004). Laissa säädetään EU-kansalaisen sekä Islannin, Liechtensteinin, Norjan ja Sveitsin kansalaisten oikeudesta tulla maahan ja rekisteröitymisestä sekä muiden maiden kansalaisten oikeudesta oleskella maassa ja oleskeluluvasta.
Milloin maassa oleskeluun vaaditaan oleskelulupa, sen myöntää Maahanmuuttovirasto. Oleskelulupa on ulkomaalaiselle muuta kuin matkailua tai siihen verrattavaa lyhytaikaista oleskelua varten myönnettävä lupa toistuvasti saapua maahan ja oleskella maassa. Viisumi on puolestaan maahantulolupa lyhytaikaista ja tilapäistä, enintään kolme kuukautta kestävää oleskelua varten. 
Oleskelulupa on joko määräaikainen tai pysyvä. Määräaikainen oleskelulupa voidaan myöntää joko jatkuvaisluonteista tai tilapäisluonteista maassa oleskelua varten. Ensimmäinen jatkuva oleskelulupa myönnetään enintään vuodeksi ulkomaalaiselle, joka on tullut Suomeen pysyvässä maahanmuuttotarkoituksessa. Jatkuva oleskelulupa on uusittava määräajan päätyttyä, jolloin siihen voi saada jatkoa enintään neljä vuotta kerrallaan. Ensimmäinen tilapäinen oleskelulupa myönnetään ulkomaalaiselle, jonka tarkoituksena ei ole jäädä Suomeen pysyvästi. Tilapäiseen oleskelulupaan voi saada jatkoa enintään vuoden kerrallaan.

Pysyvä oleskelulupa myönnetään henkilölle, joka on oleskellut Suomessa yhtäjaksoisesti jatkuvalla oleskeluluvalla neljä vuotta. Oleskelun syy tai muut erityiset syyt voivat aiheuttaa poikkeuksia. Pysyvä oleskelulupa myönnetään toistaiseksi eikä sitä tarvitse uusia.

Oleskeluluvan saaminen voi perustua työskentelyyn, elinkeinon harjoittamiseen, opiskeluun, perheenjäsenyyteen tai paluumuuttoon. Turvapaikka on oleskelulupa, joka annetaan ulkomaalaiselle turvapaikkaprosessissa pakolaisaseman perusteella. Turvapaikka voi olla myös henkilöllä, jolle UNHCR on myöntänyt pakolaisaseman ja jolle on myönnetty maahantulolupa vahvistetun pakolaiskiintiön puitteissa.

Schengenin sopimus

Eräät Euroopan yhteisön vanhat jäsenmaat sopivat vuonna 1986 Luxemburgin Schengenissä poistavansa henkilöiden vapaata liikkuvuutta rajoittavat esteet valtioidensa väliltä. Vuonna 1990 samat jäsenmaat allekirjoittivat Schengen-sopimuksen soveltamisesta tehdyn yleissopimuksen, joka tuli voimaan vuonna 1995. Amsterdamin huippukokouksessa 1997 Schengen-järjestelmä päätettiin sulauttaa Euroopan unioniin. Kaikilla EU-mailla on ollut siitä lähtien oikeus liittyä Schengen-yhteistyöhön. Suomi ja muut Pohjoismaat aloittivat Schengenin sopimusten soveltamisen yhtä aikaa 25 päivänä maaliskuuta 2001. 

Käytännössä yleissopimus tarkoittaa sitä, että rajatarkastukset yhteisillä rajoilla eli sisärajoilla on poistettu. EU:n ulkopuolisen valtion kansalainen saa oleskella Schengen-alueella ilman oleskelulupaa sen ajan, joksi hänen viisuminsa on myönnetty. Viisumivapaa henkilö saa oleskella alueella korkeintaan kolme kuukautta kuuden kuukauden sisällä ensimmäisestä alueelle tulopäivästä lukien. Aika koskee yhteenlaskettua oleskelua koko Schengen-alueella, ei vain yhdessä valtiossa. Schengen-valtioita ovat Alankomaat, Belgia, Espanja, Islanti, Italia, Itävalta, Kreikka, Latvia, Liettua, Luxemburg, Malta, Norja, Portugali, Puola, Ranska, Ruotsi, Saksa, Slovakia, Slovenia, Suomi, Sveitsi, Tanska, Tšekki, Unkari ja Viro. 

Schengenin yleissopimuksen keskeinen sisältö on henkilöiden rajatarkastusten lopettaminen Schengen-alueen maiden välillä, niin sanotuilla sisärajoilla. Liikuttaessa Schengenin sopimuksia soveltavasta maasta toiseen matkustusasiakirjaa ei yleensä tarkasteta. Matkustajan on Schengenin sopimuksista huolimatta kuitenkin pidettävä mukanaan voimassa olevaa kussakin jäsenmaassa hyväksyttyä matkustusasiakirjaa (passia tai uudenmallista henkilökorttia). Lisäksi EU/ETA-alueen kansalaiset eivät enää tarvitse oleskelulupaa jäädessään oleskelemaan toiseen EU/ETA-alueen valtioon, mutta heidän tulee rekisteröidä oleskelunsa. Siten he saavat oleskella Suomessa rekisteröimättä oleskeluoikeuttaan enintään kolme kuukautta.
 Schengen-alueen ulkorajaa ylitettäessä jokaisen matkustajan henkilöllisyys todetaan matkustusasiakirjasta matkustajan kansalaisuudesta riippumatta. Laittoman maahantulon estämiseksi niin sanottujen kolmansien maiden kansalaisten (EU:hun ja Schengen-valtioihin kuulumattomien) osalta todetaan lisäksi muut maahantuloedellytykset kuten oleskelulupa, viisumi sekä toimeentuloon ja paluumatkaan tarvittavat varat. Henkilölle, joka hakee viisumia johonkin Schengen-valtioon, myönnetään pääsääntöisesti Schengen-yhtenäisviisumi, joka voimassaoloaikanaan oikeuttaa matkustamaan koko Schengen-alueella. Lisäksi jonkin Schengen-valtion myöntämän oleskeluluvan saanut henkilö voi liikkua vapaasti Schengen-alueella enintään kolmen kuukauden ajan, jos hän täyttää sopimuksen mukaiset maahantuloedellytykset ja jos hän ei ole kansallisessa maahantulokieltoluettelossa.
2.2
Muiden kirkkojen käytännöt

2.2.1
Ruotsin, Norjan ja Saksan evankelis-luterilaiset kirkot

Ruotsi

Ruotsin kirkon kirkkojärjestyksen (SvKB 1999:1) 29 luvun 1-4 §:ssä ja 6 §:ssä on säädetty kirkon jäsenyydestä. Säännösten mukaan Ruotsin kansalainen tai ulkomaan kansalainen, joka asuu Ruotsissa, voi kuulua kirkkoon. Kirkkohallitus voi lisäksi päättää myös muun henkilön kuulumisesta kirkkoon. Henkilö, joka kastetaan kirkon järjestyksen mukaisesti, otetaan samalla kirkon jäseneksi. Alle 18-vuotiaan ottaminen kirkon jäseneksi edellyttää lapsen huoltajien ilmoitusta. Uskonnollisista yhdyskunnista annetun lain mukaan 12 vuotta täyttäneeltä edellytetään myös omaa suostumusta.

Aikuinen voidaan ottaa kirkon jäseneksi kasteen lisäksi kirjallisella ilmoituksella, jos hänet on aiemmin kastettu joko Ruotsin kirkon tai muun evankelis-luterilaisen kirkon taikka sellaisen kirkon tai uskonnollisen yhdyskunnan järjestyksen mukaan, jonka kanssa Ruotsin kirkolla on sopimus ekumeenisesta yhteistyöstä. Kirjallisella ilmoituksella jäseneksi voidaan ottaa myös henkilö, joka on aiemmin kastettu jonkin muun kristillisen kirkon tai uskontokunnan järjestyksessä ja hän pyytää samanaikaisesti opetusta Ruotsin kirkon uskosta, tunnustuksesta ja opista. Lisäksi jäseneksi voidaan ottaa henkilö, joka ilmoituksen yhteydessä pyytää kastetta edeltävää opetusta Ruotsin kirkon uskosta, tunnustuksesta ja opista.
Päätöksen kirkkoon kuulumisesta tekee pääsääntöisesti seurakunnan kirkkoherra. Mikäli henkilö ei ole väestökirjanpidossa, päätöksen kirkkoon kuulumisesta eli hänen liittämisestään kirkon jäseneksi tai hänen eroamisestaan kirkon jäsenyydestä tekee kuitenkin Kirkkohallitus. Jotta jäsenellä olisi äänioikeus kirkossa, hänen tulee olla merkitty maan väestörekisteriin. Tämä merkitsee sitä, että turvapaikanhakijalla tai ulkomaalaisella ei ole äänioikeutta kirkollisissa vaaleissa. Vastaavasti henkilö, joka ei ole väestökirjanpidossa, ei myöskään maksa kirkollismaksua, koska maksu perustuu kunnallisverotuksessa veronalaisiin tuloihin ja se peritään kunnallisverotuksen yhteydessä.
Norja

Norjan kirkosta annetun lain (Lov 1996-06-07 nr 31) 3 §:n mukaan jokainen Norjassa asuva henkilö (bosatt i riket) voi liittyä kirkon jäseneksi. Tätä säännöstä tulkitaan siten, että henkilö katsotaan Norjassa asuvaksi silloin, kun hänellä on sikäläinen henkilötunnus ja hänet on rekisteröity väestörekisteriin. Maahan muuttava ulkomaalainen rekisteröidään väestörekisteriin ja hän saa henkilötunnuksen, kun hänellä on oleskelulupa vähintään kuudeksi kuukaudeksi.
Saksan evankelinen kirkko

Saksan evankelisen kirkon kirkkolain (KMitG 81) mukaan kirkon jäseniä ovat ne kastetut evankeliset kristityt, joiden asuinpaikka (Wohnsitz) tai tavanmukainen kotipaikka (gewöhnlicher Aufenthalt) on Saksan evankelisen kirkon jäsenkirkon alueella. Kirkon jäsenyys määrittyy paikallisseurakuntaperiaatteen mukaan, mutta erityistapauksissa poikkeukset ovat mahdollisia. 

Käytännössä maakirkon jäseniä ovat ne, jotka verorekisteröinnin yhteydessä ilmoittavat olevansa evankelisia. Jäsenyys on siten riippumaton kansalaisuudesta tai maahanmuuttajastatuksesta. Verotuskäytännön mukaan kirkko saa jäsenmaksuja myös ei-saksalaisilta ja pakolaisilta riippumatta siitä, maksavatko he palkka- ja tuloveroa.

2.2.2 
Muut Suomen kirkot

Suomen ortodoksinen kirkko

Ortodoksisesta kirkosta annetun lain (985/2006) 3 §:n mukaan kirkon jäseniä ovat ne, jotka on otettu kasteen ja mirhalla voitelun sakramenttien kautta kirkon yhteyteen. Kirkon jäsen ei samanaikaisesti voi kuulua muuhun uskonnolliseen yhdyskuntaan. Kirkon jäsen, joka liittyy jonkin muun uskonnollisen yhdyskunnan jäseneksi, katsotaan eronneeksi kirkon jäsenyydestä. Kirkkoon liittymisestä ja kirkosta eroamisesta on lisäksi voimassa, mitä uskonnonvapauslaissa säädetään. Lain 45 §:n mukaan kirkon jäsen on sen seurakunnan jäsen, jonka alueella hänellä on kotikuntalaissa tarkoitettu kotikunta ja siellä oleva asuinpaikka.
Käytännössä tämä tarkoittaa sitä, että kirkko ottaa maahanmuuttajia jäsenikseen silloin, kun heillä on henkilötunnus ja oleskeluoikeus Suomessa. Maassa tilapäisesti oleskelevat henkilöt, jotka ovat ortodokseja, voivat käyttää kirkon palveluja. Sen sijaan on katsottu, että Suomessa pysyvästi asuvien muualta muuttaneiden ortodoksien tulisi yhteisvastuullisesti olla kantamassa vastuuta omasta seurakunnastaan, mistä syytä heitä on kehotettu liittymään kirkon jäseniksi esimerkiksi tilanteissa, joissa he haluavat kastaa lapsensa tai käyttää muutoin kirkon palveluja. 

Katolinen kirkko Suomessa

Helsingin katolinen hiippakunta on rekisteröity ”Katolinen kirkko Suomessa” 
-nimiseksi uskonnolliseksi yhdyskunnaksi, jonka yhdyskuntajärjestyksen (29.7.2006) 3 §:n mukaan yhdyskunnan jäseniä ovat kaikki, jotka kanonisen lain mukaisesti on kasteessa tai muulla säännönmukaisella tavalla otettu katolisen kirkon täyteen yhteyteen eivätkä ole siitä eronneet, ja joiden vakituinen tai tilapäinen asuinpaikka on kanonisen lain tarkoittamalla tavalla Suomessa. Katolisen kirkon jäsenyyden ehdottomana edellytyksenä on, ettei henkilö ole samanaikaisesti toisen uskonnollisen yhdyskunnan jäsen. Jos yhdyskunnan jäsen liittyy tai hänet liitetään jäseneksi toiseen uskonnolliseen yhdyskuntaan antamatta asiasta kirjallista selvitystä yhdyskunnan hallitukselle, hänet erotetaan yhdyskuntajärjestyksen perusteella yhdyskunnan jäsenyydestä. Erottamisesta päättää yhdyskunnan hallitus kanonisen lain mukaisesti. 

Katolisen kirkon kannalta kastetta ja mahdollisuutta liittyä kirkon jäseneksi ei ole sidottu siihen, onko henkilöllä kotikunta Suomessa. Vakituinen kotipaikka kanonisen lain mukaan saavutetaan asumalla seurakunnan tai hiippakunnan alueella, jos aikomus on jäädä alueelle pysyvästi tai henkilö on asunut alueella vähintään viisi vuotta. Tilapäinen asuinpaikka tarkoittaa puolestaan asumista seurakunnan tai hiippakunnan alueella vähintään kolme kuukautta tai aikomusta jäädä sinne vähintään kolmeksi kuukaudeksi. Kastetta koskevat kanonisen oikeuden säännökset eivät edellytä kotipaikkaa. Kaste rekisteröidään kastekirjaan siinä seurakunnassa, jonka alueella se on vietetty.
Maistraatti hyväksyy rekisteröitäväksi yhdyskunnan jäseneksi vain henkilön, jolla on kotikunta Suomessa. Tämä koskee myös maahanmuuttajia, jotka jo ovat katolisen kirkon jäseniä. Missä tahansa katolisessa kirkossa kastettu henkilö on katolisen kirkon jäsen eikä siinä mielessä Suomeen muuttaessaan liity kirkkokuntaan. Harvinaisempaa on, että kotikunnattomia maahanmuuttajia tai heidän lapsiaan olisi kastettu Helsingin katolisessa hiippakunnassa. Sinänsä Katolinen kirkko Suomessa voi kastaa kastamattoman maahanmuuttajan tai ottaa jäsenekseen jo kastetun katolilaisen, joka muuttaa Suomeen vähintään kolmeksi kuukaudeksi. Tällaisissa tapauksissa kyseinen henkilö merkitään Helsingin katolisen hiippakunnan omaan jäsenrekisteriin.

Anglikaaninen kirkko Suomessa

Jäsenyyskriteerit Suomen Anglikaanisessa Kirkossa seuraavat Englannin kirkon jäsenyyskäytäntöä. Seurakunnan alue on maantieteellisesti määritelty ja seurakunta on vastuussa tuon alueen pastoraalisista tarpeista. Kyseisellä alueella asuvat ovat kaikki seurakunnan potentiaalisia jäseniä. Kirkolla ei ole käytettävissä eikä se pidä jäsenrekisteriä. Sen sijaan kirkon seurakunnat pitävät yllä luetteloa äänioikeuteutuista. Luetteloa pidetään kerrallaan kuusi vuotta, jonka jälkeen äänioikeutettujen luettelo hävitetään ja aloitetaan uusi. Luetteloon haluavan on itse rekisteröidyttävä siihen. Halutessaan henkilö voi ilmoittaa myös väestötietojärjestelmään merkittäväksi jäsenyytensä Suomen Anglikaanisessa Kirkossa.
Käytännössä seurakunnan jäsenenä voidaan pitää henkilöä, joka osallistuu säännöllisesti seurakunnan toimintaan, ja jolle seurakunnan papisto voi antaa todistuksen jäsenyydestä sillä perusteella, että tuntee henkilökohtaisesti kyseisen henkilön. Kaste anglikaanisessa kirkossa tekee henkilöstä kirkon jäsenen, mutta se ei luo jäsenyyttä seurakunnassa. Toisaalta henkilö voi olla seurakunnan jäsen osallistumalla sen toimintaan ja olemalla äänioikeutettujen luettelossa, vaikka hän ei ole kyseisen anglikaanisen kirkon jäsen.  Riippumatta siitä, mihin Anglikaaniseen kirkkoyhteisöön maahanmuuttaja kuuluu, Anglikaanisella kirkolla Suomessa on ensisijainen pastoraalinen vastuu kyseisestä henkilöstä.
2.3
Nykytilan arviointi

2.3.1
Kirkon jäsenyys teologisena kysymyksenä

Kirkon perusolemuksen näkökulmasta kirkon ja seurakunnan jäsenyys on ensisijaisesti teologinen kysymys. Olennaisia luterilaisen kirkon oppiin ja jäsenyyteen liittyviä kysymyksiä ovat tässä yhteydessä kirkko-oppi, kasteteologia ja kirkon jäsenenä eläminen.

Kaste kirkon/seurakunnan jäsenyyden 
perustana

Augsburgin tunnustus (CA) liittyy vanhakirkolliseen näkemykseen, jonka mukaan kaste ”on välttämätön pelastukseen ja että Jumalan armo annetaan kasteen välityksellä. Lapset tulee kastaa, jotta heidät kasteen kautta annettaisiin Jumalan huomaan ja näin otettaisiin Jumalan armoon” (CA IX). Kaste ja kirkon jäsenyys kuuluvat yhteen.  Luther toteaa Isossa Katekismuksessa, että kaste on sakramentti, jossa ”meidät aluksi otetaan kristikunnan yhteyteen” (IV, 2 ja 64 in Christianorum communionem, in die Christenheit genommen) ja että kristillinen elämä on ”jokapäiväistä kastetta”. Teologisena peruslähtökohtana on tällöin, että sana ja sakramentti ovat armonvälineitä, joiden kautta Pyhä Henki kirkossa ”Jumalan sanalla synnyttää jokaisen kristityn ja kantaa häntä.”  

Piispainkokouksen selvityksessä Kaste ja Suomen evankelis-luterilaisen kirkon jäsenyys on todettu, että myös kirkkomme kirkkokäsikirjassa ilmaistaan useissa kohdissa Raamatun ja luterilaisten tunnustuskirjojen opetus kasteesta liittämisenä, initiaationa kirkon jäsenyyteen. Lisäksi ekumeenisesti ottaen on laaja yksimielisyys siitä, että kaste liittää kirkon yhteyteen. Esimerkiksi Kirkkojen maailmanneuvoston ehkä huomattavimmassa ekumeenisessa dokumentissa, BEM-asiakirjassa (Baptism, Eucharist and Ministry), kastetta kutsutaan Paavalin ilmaisun pohjalta ”Kristuksen ruumiiseen liittämiseksi”. Porto Alegren vuoden 2006 yleiskokouksen ykseyslausumassa puolestaan kristillisen kirkon jäseneksi tuleminen liitetään kasteeseen. 

Piispainkokouksen selvitys toteaakin, että ”Raamatussa, patristisessa teologiassa, luterilaisissa tunnustuskirjoissa ja kirkkokäsikirjan kasteliturgiassa kaste merkitsee aina kirkkoon liittämistä. Asiasta vallitsee laaja ekumeeninen konsensus. Käsitys, jonka mukaan kaste ei liitä kirkkoon eikä edellytä kirkkoa, on ristiriidassa kirkon tunnustuksen kanssa”. 

Kirkon yhteisön teologisen ja juridisen puolen selventämiseksi luodaan katsaus kirkon perusluonteeseen inhimillisenä, mutta samalla ja syvimmältään sanan ja sakramenttien luomana uskon yhteisönä. 

Näkyvän ja salatun kirkon yhteenkuuluvuus

Luterilaisen kirkkokäsityksen taustalla on vanhan kirkon oppi Kristuksen kahdesta luonnosta – tosi Jumala ja täysi ihminen –, johon tunnustuksessamme sitoudutaan (CA 2). Tunnustuskirjat soveltavat oppia Kristuksen kahdesta luonnosta ja persoonan ykseydestä myös kirkko-oppiin. Selvää on, että tämän perusteella kirkko ei ole puhtaan jumalallinen laitos keskellä maallista maailmaa, mutta se ei ole myöskään pelkästään inhimillinen instituutio. Inhimillisen ja jumalallisen välinen tarkka suhde jää kirkossakin lopulta mysteeriksi. 

Kirkko on varsinaiselta olemukseltaan näkymätön, vaikka tosi kirkko onkin empiirisessä kirkossa läsnä. Niin Lutherin kirjoituksissa kuin Augsburgin tunnustuksen puolustuksessa torjutaan ajatus kirkosta platonisena valtiona (WA 7, 683; Apol. 7–8,20). Lutherin mukaan salattu ja näkyvä kuuluvat yhteen kuten sielu ja ruumis ihmisessä (WA 6,296). Useimmiten Luther käyttää kirkosta ilmaisua ”salattu” (absconditus) kirkon näkyvän, manifestoituneen puolen vastinparina (Mannermaa 1975, 120–124). Kirkko voi olla kätketty päänsä, todellisten jäsentensä ja yksittäisen paikalliskirkon vääristyneisyyden vuoksi. Siitä huolimatta oikeaa kirkkoa ei löydy empiirisen kirkon ulkopuolelta vaan ainoastaan konkreettisesta kirkosta.

Konkreettisen kirkon jakautuneisuus haastaa samalla kertaa sekä kunnioittamaan erilaisuutta että etsimään syvempää ykseyttä yhteisen kristillisen uskon pohjalta kirkon ja sen tehtävän parhaaksi. Kirkkomme ekumeenisessa strategiassa tämä todetaan esimerkiksi näin: ”Pyrimme kristittyjen yhteyden toteuttamiseen jumalanpalveluksessa ja yhteisessä ehtoollisessa”. Kirkko on Nikean-Konstantinopolin tunnustuksen mukaisesti ”yksi, pyhä, yhteinen (catholica) ja apostolinen”. Se ylittää paikalliset, kansalliset ja etniset rajat. Toisaalta seurakunnan ja kirkon elämä toteutuu olennaisesti paikallisseurakunnissa. Teologisen taustan selvittäminen paikallisseurakunnan ja sitä kautta kirkon jäsenyyteen liittymisen käytännön sovelluksille edellyttää myös paikallisuuden ja universaalisuuden välisen suhteen erittelemistä.

Paikallisseurakunnan ja kirkon universaalisuuden välinen suhde

Kirkon ykseyden ja katolisuuden, jotka perustuvat Kristuksen läsnäoloon sanassa ja sakramenteissa, ymmärretään ekumeenisessa keskustelussa yleisesti merkitsevän sitä, että yhtäältä kirkon täyteys on läsnä jokaisessa paikalliskirkossa/-seurakunnassa, mutta samalla tuo täyteys toteutuu vain yhteydessä toisiin kirkkoihin. Kristus on pelastavasti läsnä ehtoollisella, mutta yhteys Kristuksen kirkkoon merkitsee samalla myös pyhäin yhteyttä – niin diakronisesti kuin synkronisestikin – eli ainakin intention mukaisesti yhteyttä kristittyjen kesken kaikkina aikoina ja kaikkialla.

Tästä kirkon universaalisesta luonteesta ei kuitenkaan seuraa, että kirkko olisi irrallaan konkreettisista yhteisöistä, koska kirkon ajatellaan olevan todellisesti, vaikkakin samalla kätketysti, läsnä näkyvässä kirkossa, jossa evankeliumia pidetään tarjolla. Paikallisseurakuntaperiaate oli vallitseva jo varhaisimmassa kirkossa ja jo Uuden testamentin aikaan. Tämä tulee näkyviin esimerkiksi Paavalin kirjeissä (roomalaisille, filippiläisille, galatalaisille jne.). Paikallisseurakuntakäytäntö on edelleen vallitseva kirkoissa, jotka Suomen evankelis-luterilaisen kirkon tapaan muodostavat selkeän enemmistökirkon.

Teologisesti ajatellen esimerkiksi Luther näki paikallisseurakuntaperiaatteen taustalla ajatuksen siitä, että kaikkien samalla paikkakunnalla elävien kristittyjen tulee kuulua samaan seurakuntaan. Taustalla on mitä ilmeisimmin ajatus kasteesta ja Kristus-uskosta lahjana, joka muodostaa perustan kristilliselle elämälle. Kukaan ei ole toisen yläpuolella, vaan seurakuntalaiset ovat yhtä Kristuksessa ja palvelevat erilaisine lahjoineen yhteistä hyvää. Luther kritisoikin aikanaan sitä, että Saksan ammattikuntaveljestöt eli killat pyrkivät toteuttamaan seurakuntayhteyttä vain kiltayhteisön puitteissa. Seurakunta on ja sen tuleekin tältä pohjalta olla sekalainen. Periaate, jonka mukaan yksilö ei saa valita kanssaan ehtoollispöytään kokoontuvia muuten kuin yhden uskon ja yhden kasteen perusteella on teologisesti ja hengellisesti olennainen. Ekumeenisena haasteena on tämän perusteella pidettävä pyrkimystä saavuttaa uskon perustotuuksista sellainen yhteisymmärrys, että voidaan solmia ehtoollisyhteys.

Teologisesti ei sen sijaan ole olennaista se, miten paikallisseurakunnan rajat vedetään.  Teologisesti merkitykselliseksi se kuitenkin muodostuu silloin, kun paikallisseurakunnan ja sen jäsenyyden hallinnollinen ja juridinen määrittely muodostaa esteen seurakunnan ja armonvälineiden yhteyteen liittymiselle. Yksi tällainen ei-teologinen este on, että kotikunnaton tai henkilötunnusta vailla oleva ei voi normaalilla tavalla liittyä seurakunnan jäseneksi.
Kirkon jäsenyyden hengellinen ydin ja 
jäsenenä elämisen perusta

Kirkkomme Katekismuksessa (KO 35) todetaan: ”Kaste tekee meistä Kristuksen opetuslapsia ja kristillisen kirkon jäseniä.” KL 1:3 §, ensimmäinen momentti puolestaan toteaa: ”Kirkon jäseneksi otetaan kasteessa.”

Kaste on kirkkomme jäsenyyden perusta sekä sen tunnustuksen että laillisen järjestyksen mukaan. Jäsenyyden perusta on siis hengellinen ja toteutuu osana näkyvää kirkkoa.

Kirkon jäsenyyteen liittäminen on kirkossamme paikallisseurakunnan yhteyteen liittämistä. Mietinnön Ulkomaalaisten ja maahanmuuttajan asema (2002) liitteenä olevassa Juhani Forsbergin muistiossa on todettu (s. 30), että mikäli paikallisseurakuntaperiaatteen sitomisesta kotikuntalakiin ”muodostuu kasteen ja kirkon jäseneksi ottamisen kannalta ja siten kirkon lähetystehtävän kannalta teologisia ongelmia tai huomattavia esteitä kirkon lähetystehtävän toteuttamiselle käytännössä, paikallisseurakuntaperiaatteeseen on sovellettava poikkeusmääräyksiä”.

Kirkon jäsenyyden ja pyhän kasteen epää​minen ei-teologisin kriteerein ei ole näet vain juridinen ja hallinnollinen kysymys, vaan koskettaa myös jäsenyyden hengellisen ulottuvuuden toteutumista. Kyse ei ole vain kasteesta vaan myös ehtoolliselle osallistumisesta. Piispainkokouksen hyväksymässä jumalanpalveluksen oppaassa (2009) mainitaan periaate, jonka mukaan ”ehtoollinen voidaan jakaa muun kristillisen kirkon jäsenelle, jos kirkolliskokous on hyväksynyt tuon kirkon kanssa asiasta tehdyn sopimuksen (KJ 1:4,2)”. Jos henkilö ei kuitenkaan kuulu tällaiseen kirkkoon tai Suomen evankelis-luterilaiseen kirkkoon, ehtoolliselle osallistumisesta tulee pulmallista. Pastoraalinen harkinta ei ole periaate, joka oikeuttaisi toimimaan vastoin oman tai toisen kirkon antamia ohjeita, jos on kyse tämän kirkon jäsenen osallistumisesta ehtoolliselle kirkossamme. Lisäksi on otettava huomioon, että ehtoollinen on kastettujen kristittyjen pyhä ateria.
Kirkkomme strategiassa on määritetty perustehtäväksi ”kutsua ihmisiä armollisen Jumalan yhteyteen”. Tämän toteutuminen on ongelmallista, jos ja kun ehkä pitkäksikin aikaa itsestä riippumattomista syistä estyy pääsy kirkon sakramentaaliseen yhteyteen seurakunnan jäsenenä. Kyse ei tällöin ole niinkään lukumääristä, vaan periaatteellisella tasolla yksikin tapaus on jo liikaa siltä pohjalta, että jokaisen ihmisen arvo on loukkaamaton.

Jäsenyyden toteutumisen minimiehtoina tulee pitää osallisuutta sanasta ja sakramenteista ja siten kirkon toiminnasta. Analogisesti Porvoon kirkkoyhteisön jäsenten kohtelun kanssa – jotka rinnastetaan kirkkomme omiin jäseniin – ei väliaikaisratkaisuksi luonnehdittava oven avaaminen kirkon jäsenyyteen kotikunnan ja suomalaisen henkilötunnuksen puuttuessa näyttäisi välttämättä edellyttävän vaalikelpoisuuden, äänioikeuden tai muiden hallinnollisten oikeuksien saamista.
Teologisia johtopäätöksiä

Kirkon jäsenyys on sekä teologinen ja hengellinen että juridinen ja hallinnollinen kysymys. Ennen muuta se on teologinen ja hengellinen asia, jota näkyvän kirkon yhteydessä toteutuvana ja elettävänä realiteettina säätelee kirkon järjestys. Sekä kirkon perustehtävän ja sanoman että myös yleisen yhdenvertaisuuden kannalta on ongelmallista asettaa sellaisia ei-teologisia kriteerejä, jotka kyseenalaistavat teologisten ja hengellisten peruslähtökohtien toteutumisen ja asettavat ihmiset erilaiseen asemaan estäessään täyden jäsenyyden kirkossa. Jäsenyyden peruslähtökohtana on osallisuus sanasta ja sakramenteista, kirkon toimituksista ja toiminnasta.

Teologisesti tarkasteltuna kirkko on samalla kertaa näkyvä ja salattu; olennaista on, että kirkon jäsenyys on aina myös jäsenyyttä näkyvässä, empiirisessä paikallisseurakunnan yhteisössä, johon liitetään kasteen sakramentin kautta. Jäsenyys toteutuu myös yhteisöllisenä osallistumisena kirkon toimintaan, kuten jumalanpalveluselämään. Tästä kirkon empiirisen yhteisöllisyyden, armo- ja Kristus-keskeisyyden sekä ihmisten tasavertaisuuteen pyrkimisen lähtökohdasta yksi sovellutus on kirkkomme paikallisseurakuntaperiaate. Kirkon paikallisuuden kanssa lähtökohtaisesti yhteen kuuluu kuitenkin sen universaalinen ja ekumeeninen luonne.

Näistä teologisista – ja yhdenvertaista kohtelua korostavista – lähtökohdista seuraa, että kirkon jäsenyyden ja sen sanoman toteuttamisen intention mukaista on löytää juridisesti toimiva tapa avata ovi paikallisseurakunnan jäsenyyteen myös maahanmuuttajalle, joka on vailla kotikuntaa tai henkilötunnusta. Tähän liittyy kysymys kirkon jäsenyydestä maasta pysyvästi pois muutettaessa. Viimeksi mainittu kysymys koskee siis sekä Suomessa olevia kotikunnattomia ja henkilötunnusta vailla olevia ihmisiä että maasta pois muuttavia ulkomaalaisia ja myös niitä, jotka ulkomailla asuttuaan luopuvat Suomen kansalaisuudesta.

Yksi mahdollisuus on rinnastaa kotikuntaa vailla olevat henkilöt Porvoon sopimuskirkkojen jäseniin, jolloin he voisivat tulla kastetuiksi ja elää muutenkin seurakunnan yhteydessä täydesti – ainoastaan hallinnolliset oikeudet puuttuisivat, kuten myös poissaolevalta väestöltä sekä Porvoon sopimuskirkkojen jäseniltä, jotka eivät ole meidän kirkkomme jäsenrekisterissä.
Kirkolliskokouksen lakivaliokunta (mietintö 2/2005) on myös teologisesti tarkasteltuna tehnyt osuvan johtopäätöksen, joka samalla kunnioittaa yksilön itsemääräämisoikeutta: ”Kirkon jäsenyys tai siitä eroaminen ei saisi olla pelkästään tulkinnan pohjalla”. Kirkkolaissa tulisi siis, kuten lakivaliokunta huomauttaa, ”selkeästi säätää kirkon jäsenyyden edellytyksistä myös silloin, kun henkilö ei enää asu pysyvästi Suomessa.”

Erityisesti ulkosuomalaistyön näkökulmasta on hyvä huomata, että monet haluavat säilyttää Suomen evankelis-luterilaisen kirkon jäsenyyden myös pysyvästi ulkomaille muutettuaan. Suomen kansalaiselle tämä on nykyäänkin mahdollista. Hengellisen tuen kannalta jäsenyyden säilyminen tällä tavoin on varsin perusteltua paitsi inhimillisistä syistä myös esimerkiksi silloin, kun asuinmaassa ei ole kirkkoa, jonka kanssa olemme ehtoollisyhteydessä. Lisäksi ulkosuomalaistyöhön lähtevä Suomen kirkon pappi ei voisi säännösten mukaan toimia kirkkomme pappina, jos hänen jäsenyytensä ei säilyisi myös meidän kirkossamme.

Maasta pois muuttavalle ulkomaalaiselle sekä ulkomailla pysyvästi asuvalle, Suomen kansalaisuudesta luopuvalle tulisi selkeästi ilmaista se, että tämä merkitsee samalla Suomen evankelis-luterilaisen kirkon jäsenyyden päättymistä.
2.3.2 
Lainsäädäntöhankkeen tarve
Ulkomaalaisten osuus väestöstä

Suomessa asui vuoden 2010 lopussa ulkomaiden kansalaisia lähes 168 000 henkilöä ja heidän osuutensa oli noin 3,1 % väestöstä. Ulkomaiden kansalaisten määrä lisääntyi vuoden 2010 aikana 13 249 henkilöllä. Maahanmuuttajaväestö keskittyy suurimmille kaupunkiseuduille. Noin 80 % maahanmuuttajista asuu eteläisessä Suomessa ja lähes puolet pääkaupunkiseudulla. Pakolaisten kuntiin sijoittaminen on lisännyt maan muiden osien ulkomaalaisväestöä. Osa kuntiin sijoitetuista pakolaisista on kuitenkin muuttanut pääkaupunkiseudulle. Kunnat vastaanottivat vuonna 2010 yhteensä 634 kiintiöpakolaista ja 1 784 oleskeluluvan saanutta turvapaikanhakijaa.  Vuodenvaihteessa 2009–2010 Suomen jokaisessa kunnassa asui vähintään yksi ulkomaalainen.
Maahanmuuttovirasto teki vuonna 2010 yhteensä 20 320 oleskelulupapäätöstä, joista noin 80 % oli myönteisiä.  Myönnettyjen oleskelulupien perusteena oli opiskelu 4 490 henkilöllä, työnteko 2 987 henkilöllä ja perheside 5 659 henkilöllä.  Suomesta haki vuoden 2010 aikana kansainvälistä suojelua yhteensä 4 018 henkilöä, kun vuonna 2009 turvapaikanhakijoita oli noin 6 000. Hakijamäärä palautui siten vuoden 2008 tasolle (4 053 henkilöä). Vuoden 2010 aikana hakijamäärä väheni vuoden loppua kohti. 
Maahanmuuttajista oli tilastoihin perustuvan arvion mukaan vuonna 2009 kristittyjä 61 %, islaminuskoisia 19 %, uskonnottomia 11 %, buddhalaisia 4 %, kansanuskonnon harjoittajia 2 % ja hinduja 1 %.

Ulkomaalaiset seurakunnan toiminnassa

Voimassa olevien säännösten mukaan ulkomaalainen, jolla on kotipaikka Suomessa, voi liittyä kirkon jäseneksi. Seurakuntien toimintaan ympäri maata osallistuu kuitenkin useita ulkomaalaisia, joilla ei vielä ole kotipaikkaa Suomessa ja jotka siten eivät voi liittyä kirkon jäseniksi.
Seurakuntien kirkkoherroille, keskusrekisterien johtajille ja maahanmuuttajatyötä tekeville viranhaltijoille lähetettyyn kyselyyn annettujen vastausten mukaan viimeisen viiden vuoden aikana 37 maahanmuuttajaa oli toivonut kirkkomme kastetta tilanteessa, jolloin sitä ei voitu kirkon omien säännösten mukaan toimittaa. Saadut vastaukset kattoivat 51 seurakuntaa. Valtakunnallisesti voidaan arvioida vuositasolla muutamien kymmenien maahanmuuttajien jäävän ilman pyytämäänsä kastetta. Arvion tekeminen on hankalaa, koska nykyinen käytäntö on vaikuttanut kastetta pyytävien määrään. 

Kotikuntaa vailla olevia ulkomaalaisia on joissakin tapauksissa kastettu, vaikka kastamiselle kirkkolaissa määriteltyjä edellytyksiä ei olisi ollutkaan. Tällainen toiminta on kirkon järjestyksen kannalta ongelmallista, vaikka sitä on saatettu perustella esimerkiksi pastoraalisilla syillä.

Kirkon omat säännökset ovat vaikuttaneet siihen, että kotikuntaa vailla olevat ulkomaalaiset ovat tulleet torjutuiksi evankelis-luterilaisen seurakunnan jäsenyydestä. He ovat saattaneet sen sijaan liittyä jonkin muun kristillisen yhdyskunnan jäseneksi, jolla ei vastaavaa kotikuntavaatimusta ole.

3
Esityksen tavoitteet ja keskeiset

ehdotukset

3.1
Tavoitteet

Esityksellä pyritään turvaamaan kirkon perustehtävän toteuttamista maassa asuvien ulkomaalaisten parissa. Samalla pyritään vahvistamaan positiivisen uskonnonvapauden toteutumista eli jokaisen oikeutta kuulua uskonnolliseen yhdyskuntaan. Kasteen ja kirkon jäsenyyden edellytykset määrittyisivät entistä selkeämmin kirkon omista lähtökohdista eli opista ja teologiasta käsin. Ulkomaalainen Suomessa asuva henkilö voisi liittyä kirkon jäseneksi riippumatta siitä, millä edellytyksillä ja missä vaiheessa hän saa kotikuntalain mukaisen kotikunnan Suomessa.

3.2
Toteuttamisvaihtoehdot

Väestötietojärjestelmään rekisteröinti

Suomessa asuvan ja vailla kotikuntaa olevan ulkomaan kansalaisen jäseneksi liittymisen edellytykset voitaisiin kytkeä siihen, että hänen tietonsa olisivat väestötietojärjestelmälain mukaisesti tallennettu väestötietojärjestelmään. Perustuslaki ja uskonnonvapauslaki eivät kuitenkaan aseta sellaisia kriteerejä, joiden mukaan uskonnollisen yhdyskunnan jäseneksi liittyvän tulisi olla ensin rekisteröity väestötietojärjestelmään, jotta hän voisi liittyä uskonnollisen yhdyskunnan jäseneksi. Kirkon ei ole tarkoituksenmukaista myöskään itse ottaa omiin säännöksiinsä sellaisia rajoituksia, jotka eivät välittömästi liity uskonnonvapauden ja jäsenyyden ydinalueeseen.

Jäsenyyden sisältö

Jäsenyyteen kuuluu osallisuus seurakuntayhteisöön ja osallistumisoikeus seurakunnan toimintaan.  Jäsenyyden kannalta keskeisiä tekijöitä ovat eläminen sakramenttien yhteydessä, osallisuus jumalanpalveluksista ja kirkollisista toimituksista. Seurakuntahallintoon ja päätöksentekoon liittyviä jäsenten osallistumisoikeuksia ovat äänioikeus seurakuntavaaleissa ja kirkkoherranvaaleissa, vaalikelpoisuus seurakunnan luottamustoimeen ja seurakunnan jäsenen yleinen valitusoikeus seurakunnan viranomaisen päätöksestä. 
Kirkon jäsenyyteen liittyviä velvoitteita on kirkkolainsäädännössä säädetty vähän. Jäsenen kannalta merkittävimpiä näistä on kirkkolain 15 luvun 2 §:ssä säädetty velvollisuus osallistua niiden varojen hankkimiseen, joita tarvitaan seurakunnan tehtävien toteuttamiseksi eli velvollisuus maksaa kirkollisveroa.
Vailla kotikuntaa olevien ulkomaan kansalaisten jäsenyys kirkossa olisi mahdollista toteuttaa siten, että heille turvattaisiin samat oikeudet kuin niin sanottuun Porvoon sopimuksen kuuluvien jäsenkirkkojen jäsenille. Tällöin heillä olisi oikeus päästä osallisiksi kirkon pyhistä toimituksista ja seurakunnan muusta toiminnasta, toimia kummina sekä saarnata jumalanpalveluksessa ja avustaa ehtoollisen jakamisessa samoin perustein, kuin jäsenillä, joilla on kotikuntalain mukainen kotikunta. Tämä tapahtuisi viittaamalla kirkkojärjestyksen 1 luvun 4 §:n 2 momenttiin. 
Ratkaisu ei kuitenkaan ole kovin tyydyttävä, koska Porvoon sopimuksen lähtökohta on toinen. Kirkkojärjestyksen 1 luvun 4 §:n 2 momentissa turvataan sopimukseen kuuluvien jäsenkirkkojen jäsenille oikeus päästä osallisiksi kirkon toimituksista. Ehdotuksessa kyse on kuitenkin kirkon omista jäsenistä.
Yhdenvertaisuuden näkökulmasta kaikille kirkon jäsenille tulisi pyrkiä turvaamaan mahdollisimman pitkälle samat oikeudet ja velvollisuudet. Jäsenyyden hallinnollisten osallistumisoikeuksien kohdalla korostuu kuitenkin jäsentä koskevien tietojen virallisuus ja luotettavuus. Seurakunnan jäsenen osoitetiedot ja asuinpaikkatiedot päivitetään kirkon yhteiseen jäsenrekisteriin väestötietojärjestelmästä.  Luotettavuuden todentamisessa keskeistä on siten se, että henkilön tiedot on rekisteröity väestötietojärjestelmään ja asuinpaikkatiedot perustuvat kotikuntalain mukaiseen kotikuntaan ja siellä olevaan asuinpaikkaan. Sekä seurakuntavaaleissa että kirkkoherranvaaleissa vaaliluettelon laatiminen pohjautuu väestötietojärjestelmästä saatuihin tietoihin. Vaalikelpoisuus pohjautuu puolestaan äänioikeuteen. Sen sijaan valitusoikeuden osalta valittajan valitusoikeus tutkitaan hallintolainkäyttöprosessin yhteydessä.
Esityksessä ehdotetaan vailla kotikuntaa olevan ulkomaalaisen jäsenyys toteutettavaksi siten, että laissa erikseen säädettäisiin niistä hallinnollisista oikeuksista, joita ei voida toteuttaa ennen kuin jäsen on saanut kotikuntaoikeuden ja hänet on rekisteröity väestötietojärjestelmään. Tämä tarkoittaisi rajoitusta äänioikeuteen ja siihen liittyen vaalikelpoisuuteen. Muutoin hänellä olisi kaikki ne oikeudet ja velvollisuudet, jotka kuuluvat kirkon jäsenille ja häntä tulisi kohdella yhdenvertaisesti muiden kirkon jäsenten kanssa.

Ulkomaalainen voitaisiin siten ottaa jäseneksi riippumatta siitä, onko hänen tietonsa rekisteröity väestötietojärjestelmään vai ei. Tällöin jäseneksi ottaminen ei olisi riippuvainen siitä, missä vaiheessa maahanmuuttaja yleisen lainsäädännön mukaisesti voidaan tai tulee rekisteröidä väestötietojärjestelmään. Jos maahanmuuttajaa ei ole rekisteröity väestötietojärjestelmään, ei hänellä tällöin ole myöskään suomalaista henkilötunnusta. Uskonnonvapauslain 4 §:n 3 momentin mukaan sekä uskontokuntien jäsenrekistereistä annetun lain 4 §:n mukaan liittyjältä ei kuitenkaan edellytetä henkilötunnusta.

Kirkollisverovelvollisuudesta

Suomessa verotuksessa yleisesti verovelvollisena pidettävän ulkomaalaisen henkilön kirkollisverovelvollisuus määräytyy yleisten säännösten nojalla. Ulkomaalaista henkilöä pidetään Suomessa yleisesti verovelvollisena, jos hänen katsotaan asuvan Suomessa. Ulkomaalaisen henkilön katsotaan asuvaksi Suomessa, jos henkilöllä on Suomessa varsinainen asunto ja koti tai jos henkilö oleskelee Suomessa jatkuvasti yli kuusi kuukautta. Jos yleisesti verovelvollisena pidettävä ulkomaalainen on liittynyt kirkon jäseneksi, kirkollisverovelvollisuus alkaa liittymisvuotta seuraavasta verovuodesta. Henkilön kuuluminen kirkkoon selvitetään verotuksessa veroilmoituksesta saatavien tietojen ja niiden tietojen avulla, jotka Väestörekisterikeskus antaa Verohallinnolle.
Kirkollisverovelvollisuutta koskeviin säännöksiin kirkon jäseneksi liittyneiden ulkomaalaisten henkilöiden osalta ei ehdoteta muutosta, vaan näiden henkilöiden osalta kirkollisverovelvollisuus määräytyisi jatkossakin yleisten säännösten nojalla. Käytännössä tämä tarkoittaisi sitä, että tällaiselle henkilölle syntyisi kirkollisverovelvollisuus vasta sitten, kun häntä pidettäisiin verotuksessa yleisesti verovelvollisena.
Kastaminen ilman jäsenyyttä

Raamatussa, patristisessa teologiassa, luterilaisissa tunnustuskirjoissa ja kirkkokäsikirjan kasteliturgiassa kaste merkitsee aina kirkkoon liittämistä. Asiasta vallitsee laaja ekumeeninen yksimielisyys. Käsitys, jonka mukaan kaste ei liitä kirkkoon eikä edellytä kirkkoa, on ristiriidassa kirkon tunnustuksen kanssa. Sen takia ei ole mahdollista kastaa kotikuntaa vailla olevaa ulkomaalaista ilman, että hänestä tulisi kirkon jäsen.

Kirkon jäsenyys on uskonyhteisöön kuulumista, jolloin liittymisen tulee olla harkittua ja tilapäisyyttä pysyvämpää. Kirkkojärjestyksen 1 luvun 3 §:n mukaan säädetyn iän täyttäneen henkilön, joka ei ole aiemmin kuulunut evankelis-luterilaiseen kirkkoon, kastaminen ja siten kirkon jäseneksi ottaminen edellyttää lisäksi, että hän saa tarpeellisen opetuksen ennen kastetta. Mikäli hänet on oikein kastettu, tulee opetusta antaa, ennen kuin hän kirkkoon liittyäkseen tunnustaa kirkon uskon.
Mahdollista olisi, että vailla kotikuntaa olevan ulkomaalaisen jäsenyyden edellytykseksi asetettaisiin henkilön oleskelu maassa vähintään kolme kuukautta, mikä osoittaisi ulkomaalaisen tarkoitusta jäädä Suomeen asumaan muutoin kuin lyhytaikaisesti. Tänä aikana hänelle voitaisiin antaa myös säännöksen edellyttämää opetusta. Hankaluutena kuitenkin on, että tietoa siitä, milloin henkilö on tullut Suomeen esimerkiksi toisesta Schengen-sopimusmaasta, ei välttämättä saada. Siten tarkoituksenmukaisempaa on, että liittymisen edellytykseksi asetettava määräaika sidotaan seurakunnan toiminnassa mukana olemiseen. Käytännössä tämä tarkoittaisi pitkälti sitä, että määräaika alkaisi siitä, kun hän ilmoittaa tahtonsa liittyä kirkon jäseneksi ja saa tuon kolmen kuukauden aikana säädetyn opetuksen.   Lisäksi tämä vähintään kolmen kuukauden määräaika osoittaisi sekä sitoutumista uskonnolliseen yhteisöön että henkilön aikomusta oleskella maassa tilapäisyyttä kauemmin.
3.3
Keskeiset ehdotukset

Esityksessä ehdotetaan kirkkolakiin otettavaksi säännös, joka mahdollistaisi vailla kotikuntaa olevan Suomeen muuttaneen ulkomaalaisen liittymisen kirkon jäseneksi. Kotikuntaa vailla olevalle jäsenelle turvattaisiin mahdollisimman pitkälle samat oikeudet ja velvollisuudet kuin muillekin kirkon jäsenille. Siltä osin kuin on tarpeen poiketa jäsenyyden tuomista oikeuksista tai velvollisuuksista siitä säädettäisiin kirkkolaissa erikseen.
Kirkkolain 1 lukuun ehdotetaan lisättäväksi uusi 4 §, jossa säädettäisiin ulkomaalaisen jäsenyydestä. Pykälässä selkeytettäisiin jo tällä hetkellä voimassa oleva käytäntö siitä, että kirkon jäseneksi voi liittyä ulkomaalainen, jolla on kotikuntalaissa tarkoitettu kotikunta Suomessa. Lisäksi siinä säädettäisiin kotikuntaa vailla olevan ulkomaalaisen mahdollisuudesta liittyä kirkon jäseneksi. Edellytyksenä olisi, että hän olisi ollut mukana seurakunnan toiminnassa vähintään kolmen kuukauden ajan. Vähimmäisaika on tarpeen seurakuntaan tutustumista ja tarvittaessa myös kasteopetuksen saamista varten. Kirkkolain 1 luvun 3 §:n 2 momentin mukaisesti myös kotikuntaa vailla olevan alle 12-vuotiaan jäseneksi ottamisen edellytyksenä on, että hänen vanhempansa tai huoltajansa on kirkon jäsen.

Kirkkolain 1 lukuun ehdotetaan lisättäväksi myös uusi 5 §, jossa säädettäisiin jäsenyyden lakkaamisesta tietyissä tapauksissa. Pykälään siirrettäisiin nykyisin 3 §:n 3 momentissa oleva kaksoisjäsenyyden kielto. Tämä ei estä kuulumista samanaikaisesti kahteen Porvoon sopimuksen allekirjoittaneeseen kirkkoon. Pykälään ehdotetaan myös säännöstä siitä, että kirkon jäsen, jolla ei enää olisi kotikuntaa tai väestökirjanpitokuntaa Suomessa, katsottaisiin eronneeksi kirkon jäsenyydestä. Tämä vastaisi nykyistä tilannetta. Asiasta kuitenkin säädettäisiin nimenomaisesti kirkkolaissa, eikä oikeusohje perustuisi kuten nykyisin pelkästään pykälien vakiintuneeseen tulkintaan. Vastaavasti kotikuntaa vailla olevan kirkon jäsenen jäsenyys lakkaisi silloin, kun hän ei enää asu Suomessa. 
Ehdotuksen mukaan kotikuntaa vailla oleva ulkomaalainen olisi sen seurakunnan jäsen, jonka alueella hän asuu. Mikäli vailla kotikuntaa oleva jäsen muuttaa toisen seurakunnan alueelle, olisi hänellä itsellään lähtökohtaisesti velvollisuus ilmoittaa siitä seurakunnalleen, jotta muutos voitaisiin tehdä myös jäsenrekisteriin.

Kirkon jäsenen äänioikeutta koskevaa säännöstä ehdotetaan muutettavaksi siten, että äänioikeus olisi niillä kirkon jäsenillä, joilla on kotikuntalain mukainen kotikunta Suomessa. Säännös vastaisi tältä osin kuntalain (365/1995) 26 §:ssä säädettyä kunnallisvaalien äänioikeusmäärittelyä. Vaalikelpoisuus seurakuntavaaleissa edellyttää kirkkolain 7 luvun 3 §:n mukaan äänioikeutta samassa tai jossakin muussa seurakunnassa, joten vailla äänioikeutta oleva jäsen ei voisi myöskään asettua ehdolle seurakuntavaaleissa.
4
Esityksen vaikutukset

4.1
Taloudelliset vaikutukset

Kirkon jäsenyyden mahdollistaminen kotikuntaa vailla oleville ulkomaalaisille ei arvioida aiheuttavan seurakunnille taloudellisia vaikutuksia. Kotikuntaa vailla olevien ulkomaalaisten jäsenten määrän voidaan arvioida jäävän suhteellisen pieneksi, joten mitään merkittäviä kustannuksia ei ole odotettavissa. 
Kirkon yhteiseen jäsentietojärjestelmään (Kirjuri-jäsentietojärjestelmä) tulee tehdä tarvittavat muutokset, jotta kotikuntaa vailla olevat ulkomaalaiset jäsenet voidaan rekisteröidä kirkon jäsentietojärjestelmään. Lisäksi muutos on otettava huomioon muun muassa erilaisissa raporteissa kuten vaaliluettelon laatimisessa. Näiden jäsentietojärjestelmään vaadittavien muutosten voidaan arvioida edellyttävän noin 50 henkilötyöpäivää (á 1.000 euroa).

4.2
Vaikutukset viranomaisten toimintaan

Uskonnonvapauslain 4 § 3 momentin perusteella henkilön liittymisestä kirkon jäseneksi tulee aina ilmoittaa maistraatille. Tämä koskee myös henkilöitä, jotka kirkkoon liittyessään ovat vailla kotikuntaa. Maistraatin tehtävänä on väestötietojärjestelmälain mukaisesti rekisteröidä uskonnollisen yhdyskunnan jäseneksi ottaminen väestötietojärjestelmään. Väestötietojärjestelmässä ylläpidetään kuitenkin tiedot uskonnollisten yhdyskuntien jäsenyydestä henkilön kotikunnan eli vakinaisen asumisen perusteella.

Seurakunnan jäsenyys ei lainsäädännön mukaan ole riittävä peruste rekisteröidä tilapäisesti Suomessa oleskelevien ulkomaalaisten tietoja väestötietojärjestelmään, jolloin kyseiset henkilöt eivät myöskään saa henkilötunnusta, eivätkä maistraatit käsittele seurakunnilta tulevaa seurakuntatietoa. Maistraateilla ei myöskään ole mahdollisuutta pelkästään seurakunnalta tulleen seurakunnan jäsenyyttä koskevan ilmoituksen perusteella tutkia, täyttyvätkö lain mukaiset rekisteröinnin edellytykset. Ehdotuksella ei ole tarkoitus laajentaa tai muuttaa uskonnollisten yhdyskuntien jäsenyyttä koskevien tietojen väestötietojärjestelmää koskevaa merkitsemiskäytäntöä nykyisestä.
Kirkon käyttämät väestötietojärjestelmän konekieliset ylläpitomenetelmät on puolestaan rakennettu siten, ettei niillä voida menestyksekkäästi ilmoittaa väestötietojärjestelmään asti jäsenyyttä sellaiselle ulkomaalaiselle, jolla ei ole kotikuntaa Suomessa. Vailla kotikuntaa olevien jäsenten jäsentietojen ylläpito perustuisi siten pääsääntöisesti jäseneksi liittyneen omaehtoisiin ilmoituksiin. Tästä seikasta on kerrottava kirkon jäsenrekisteriin merkitylle. Tarkoituksenmukaista on myös laatia yleisohje jäsenyyden tuomista oikeuksista ja velvollisuuksista sekä jäsentietojen ylläpidon tärkeydestä. Tämä yleisohje voitaisiin sitten antaa henkilölle kirkkoon liittymisen yhteydessä.
Koska tieto siitä, että vailla kotikuntaa kirkon jäseneksi liittynyt henkilö on rekisteröity väestötietojärjestelmään ja että hän on saanut kotikuntalaissa tarkoitetun kotikunnan, ei automaattisesti välity seurakunnille, edellyttää tämä seurakunnilta ja seurakuntien keskusrekistereiltä asian tarkastamista säännönmukaisesti väestötietojärjestelmästä. Tarkistus tulisi tehdä ainakin ennen vaaliluettelon laatimista sekä vuosittain ennen vuodenvaihdetta, jotta voidaan todeta äänioikeuden tai kirkollisverovelvollisuuden muutos.
4.3
Ympäristövaikutukset

Esityksellä ei ole ympäristövaikutuksia.

4.4
Yhteiskunnalliset vaikutukset

Muutoksella parannetaan perustuslain 11 §:ssä turvattua uskonnonvapauden toteutumista myös evankelis-luterilaisen kirkon kohdalla, mitä tulee Suomessa asuvien ulkomaalaisten oikeuksiin. Esitys mahdollistaisi kirkon jäsenyyden ulkomaalaisille entistä yhdenvertaisemmin edellytyksin verrattuna esimerkiksi Suomessa toimiviin rekisteröityihin uskonnollisiin yhdyskuntiin. 

Maahanmuuttajien kotoutumisnäkökulmasta on tärkeää, että kirkko voi entistä monipuolisemmin toimia yhtenä kotoutumista edistävänä yhteisönä ja tukijana. Tästä näkökulmasta esityksellä on samansuuntaisia tavoitteita kuin uudella kotoutumisen edistämisestä annetulla lailla (1386/2010).
5
Asian valmistelu

5.1
Valmisteluvaiheet ja -aineisto

Kirkon ulkoasiain neuvosto päätti 27 päivänä tammikuuta 2000 pyytää piispainkokousta laatimaan selvityksen niistä peruslinjoista, joiden mukaan maahanmuuttajien etnisten tai/ja vieraskielisten kristillisten yhteisöjen toiminta voidaan jäsentää Suomen evankelis-luterilaisen kirkon ja sen paikallisseurakuntien elämään ja toimintaan.  Piispainkokouksen asettamat työryhmät laativat asiasta kaksi mietintöä: Ulkomaalaisten ja maahanmuuttajien asema (Sarja B 2002:1) ja Maahanmuuttajien jäsenyys seurakunnassa ja kirkkolainsäädännön tarkistaminen (Sarja B 2003:7).

Helmikuussa 2004 piispainkokous päätti lähettää työryhmän mietinnön Maahanmuuttajien jäsenyys seurakunnassa ja kirkkolainsäädännön tarkistaminen ja siitä annetut lausunnot kirkkohallitukselle sekä pyytää kirkkohallitusta jatkamaan asian kirkko-oikeudellista valmistelua mietinnössä ehdotetun maahanmuuttajien kastetta ja jäsenyyttä koskevan periaateratkaisun mukaisesti.

Kirkkohallitus teki lokakuussa 2004 kirkolliskokoukselle esityksen 14/2004 kotikuntaa ja henkilötunnusta vailla olevan mahdollisuudesta liittyä kirkon jäseneksi. Lakivaliokunnan mietinnössä 2/2005 esitettiin kirkkohallituksen esitystä raukeamaan. Kirkolliskokous päätti toukokuussa 2005 lähettää asian jatkovalmisteluun kirkkohallitukseen.

Vuonna 2004 oli kirkkohallituksessa virinnyt hanke kirkon yhteisestä jäsenrekisteristä, mistä syystä jatkovalmistelua lykättiin. Samalla oli myös tieto siitä, että väestötietolainsäädännön kokonaisuudistus oli hankkeilla. Kirkolliskokous hyväksyi 7 päivänä marraskuuta 2008 kirkon yhteisen jäsenrekisterin edellyttämät kirkkolain ja kirkkojärjestyksen muutokset. Eduskunta on 5 päivänä toukokuuta 2009 hyväksynyt lain väestötietojärjestelmästä ja Väestörekisterikeskuksen varmennepalveluista, joka on tullut voimaan 1 päivänä maaliskuuta 2010 ja jolla on kumottu aikaisempi väestötietolaki (507/1993). Uusi laki suhteessa kirkkolain säännöksiin on vastaava kuin aikaisempi sääntely.

Kirkkohallitus asetti 28 päivänä tammikuuta 2010 työryhmän, jonka tuli tammikuun 2011 loppuun mennessä laatia tarvittava esitys kirkkolainsäädännön muutoksista, jotka mahdollistaisivat maahanmuuttajien jäsenyyden kirkossa. Lähtökohdaksi sääntelylle tuli ottaa huomioon aiemmat piispainkokouksen, kirkolliskokouksen, kirkkohallituksen ja kirkon ulkoasiain neuvoston kannat kasteesta ja kirkon jäsenyyden sisällöstä.

5.2
Lausunnot ja niiden huomioon ottaminen

Asiaa valmistelleen työryhmän mietinnöstä lausunnon ovat antaneet valtiovarainministeriö, Väestörekisterikeskus, oikeusministeriö, piispainkokous, Jyväskylän seurakunta ja Helsingin, Kotka-Kymin, Lahden, Tampereen sekä Turun ja Kaarinan seurakuntayhtymät.
Väestörekisterikeskuksen ja valtiovarainministeriön lausunnoissa otetaan kantaa nykyiseen käytäntöön, jossa vailla kotikuntatietoa olevan henkilön kohdalla ei tallenneta tietoa uskonnolliseen yhdyskuntaan kuulumisesta väestötietojärjestelmään. Lausunnoissa katsotaan, ettei ole syytä laajentaa uskonnollisten yhdyskuntien jäsenyyttä koskevien tietojen väestötietojärjestelmää koskevaa merkitsemiskäytäntöä nykyisestä. 
Oikeusministeriö on lausunnossaan kiinnittänyt huomiota perustuslain 6 §:ään ja sen vaikutuksiin vailla kotikuntaa olevan kirkon jäsenen asemaan suhteessa muihin kirkon jäseniin. Tältä osin esitystä on korjattu siten, että vailla kotikuntaa olevan kirkon jäsenen oikeudet ja velvollisuudet on pyritty turvamaan mahdollisimman pitkälle samanlaisiksi muiden kirkon jäsenten kanssa.
Piispainkokous toteaa omassa lausunnossaan, että teologisin ja pastoraalisin kriteerein arvioituna on olennaisen tärkeää, että kotikuntaa vailla olevat maahanmuuttajat voisivat halutessaan tulla liitetyiksi kirkkoomme. Työryhmämietinnön teologinen osuus on linjassa kirkon tunnustuksen sekä kirkon keskushallinnossa aiemmin otettujen kantojen kanssa. Esitetty ratkaisu on hallinnollisesti ja teologisesti realistinen, sillä olennaisinta ja siksi myös kiireellisintä on mahdollisuus tulla kirkon jäseneksi ja osallistua kirkon hengelliseen elämään. Vaikka hallinnolliset oikeudet ovat tärkeitä jäsenyyden täyden toteuttamisen kannalta, niiden saaminen voi edetä asteittain tullen voimaan sitten, kun ulkomaalainen saa oikeuden kotikuntaan Suomessa.

Lisäksi piispainkokous on lausunnossaan nostanut esille sen, että kirkon vaikutuspiirissä lienee muutamia ulkomaalaisia, jotka ovat saaneet pastoraalisen harkinnan perusteella kristillisen kasteen vailla asianmukaista rekisteröintiä ja kirkkoon liittämistä. Tältä osin piispainkokous toivoo ohjeistusta siitä, että miten näiden jo kastettujen ottaminen virallisesti kirkon jäsenyyteen tapahtuisi. Tältä osin voidaan todeta, että vailla kotikuntaa olevien, oikein kastettujen ulkomaalaisten henkilöiden kirkkoon liittymisessä sovelletaan lainmuutoksen voimaantulon jälkeen voimassa olevia kirkkojärjestyksen 1 luvun 3 §:n säännöksiä.

Lausuntonsa antaneet seurakunta ja seurakuntayhtymät ovat pitäneet lainsäädäntöhanketta lähtökohtaisesti kannatettavana, mutta kiinnittäneet huomiota muun muassa tietojen saantiin tilanteissa, joissa vailla kotikuntaa olevan jäsenen kasteen yhteydessä kirkon yhteiseen jäsentietojärjestelmään merkittyjen tietoihin tulee muutoksia. Esitystä on pyritty selkeyttämään tältä osin. 
Saatujen lausuntojen jälkeen esitystä on kehitetty virkamiestyönä. Tässä yhteydessä on kuultu myös valtiovarainministeriön vero-osastoa. Vero-osasto toteaa lausunnossaan, että se pitää esityksen ratkaisua siitä, että vailla kotikuntaa olevalle ulkomaalaiselle syntyisi kirkollisverovelvollisuus vasta sitten, kun näitä pidettäisiin verotuksessa yleisesti verovelvollisena, hyvänä ratkaisuna. Vero-osaston esittämät kommentit on otettu valmistelussa huomioon.
6
Riippuvuus muista esityksistä

Esitys ei ole riippuvainen muista vireillä olevista hankkeista.

YKSITYISKOHTAISET PERUSTELUT
1
Lakiehdotuksen perustelut

1 luku. Kirkon tunnustus, tehtävä ja jäsenet

3 §. Jäsenet. Pykälän 3 momentissa ehdotetaan säädettäväksi ainoastaan siitä, että kirkon jäseneksi liittyvä ei voi olla samanaikaisesti muun uskonnollisen yhdyskunnan jäsen. Voimassaolevassa momentissa oleva säännös, jonka mukaan kirkon jäsen, joka liittyy jonkin muun uskonnollisen yhdyskunnan jäseneksi, katsotaan eronneeksi kirkon jäsenyydestä, siirrettäisiin uuteen 5 §:ään. Säännös siitä, että tässä momentissa tarkoitetulla uskonnollisella yhdyskunnalla ei kuitenkaan tarkoitettaisi sellaista uskonnollista yhdyskuntaa, jonka kanssa kirkolliskokous on hyväksynyt sopimuksen jäsenyyden vastavuoroisista edellytyksistä, säilytettäisiin ennallaan.

4 §. Ulkomaalaisen jäsenyys. Esityksessä ehdotetaan säädettäväksi uusi pykälä, jossa säädettäisiin ulkomaan kansalaista koskevista erityisistä jäseneksi liittymisen edellytyksistä. Muutoin kirkkoon liittymisen osalta noudatettaisiin uskonnonvapauslain lisäksi luvun 3 §:n ja kirkkojärjestyksen 1 luvun 3 §:n säännöksiä.

Pykälän 1 momentin mukaan ulkomaalainen voisi liittyä jäseneksi vastaavasti kuin Suomen kansalainenkin silloin, jos hänellä on kotikuntalaissa tarkoitettu kotikunta Suomessa. Tämä selkeyttäisi säännösten osalta jo nyt vallitsevaa tilannetta. 
Pykälän 2 momentin mukaan vailla kotikuntaa oleva ulkomaalainen voisi liittyä kirkon jäseneksi kolmen kuukauden kuluessa siitä, kun hän on tullut mukaan seurakunnan toimintaan. Käytännössä aika määriteltäisiin pääsääntöisesti siitä hetkestä, kun henkilö on ottanut yhteyttä seurakunnan kirkkoherraan liittyäkseen kirkon jäseneksi. Mikäli henkilö on osallistunut aktiivisesti esimerkiksi seurakunnan oppilaitostoimintaan jo aiemmin, voidaan tämä ottaa tapauskohtaisesti huomioon ajan määrittämiseksi.
Tämä vähintään kolmen kuukauden määräaika osoittaisi toisaalta sitoutumista uskonnolliseen yhteisöön sekä henkilön aikomusta oleskella maassa tilapäisyyttä kauemmin. Tänä aikana hänellä olisi mahdollista tutustua seurakuntaan ja sen toimintaan sekä tarvittaessa hänelle voitaisiin antaa kasteopetusta. Yli kolme kuukautta Suomessa laillisesti oleskelevalla henkilöllä tulee olla oleskelulupa tai hän on muutoin joutunut rekisteröimään oleskelunsa Suomessa, jolloin hänen henkilötietonsa voidaan tarkistaa esimerkiksi tilapäisestä oleskeluluvasta tai vastaavasta asiakirjasta.
5 §. Jäsenyyden lakkaaminen. Esityksessä ehdotetaan säädettäväksi uusi pykälä, jossa säädettäisiin jäsenyyden lakkaamisesta tietyissä tilanteissa. Pykälän 1 momentissa säädettäisiin siitä, että kirkon jäsen, joka liittyy jonkin muun uskonnollisen yhdyskunnan jäseneksi, katsottaisiin eronneeksi kirkon jäsenyydestä, jollei 3 §:n 3 momentista muuta johdu. Viittaus 3 §:n 3 momenttiin tarkoittaisi sitä, että sellaisen uskonnollisen yhdyskunnan jäsenyys ei olisi kielletty, jonka kanssa kirkolliskokous on hyväksynyt sopimuksen jäsenyyden vastavuoroisista edellytyksistä eli Porvoon sopimuskirkkojen jäsenyys. Säännös siirtyisi tähän nykyisestä 3 §:n 3 momentista.
Pykälän 2 momentissa säädettäisiin siitä, että kirkon jäsen, jolla ei enää ole kotikuntaa tai väestökirjanpitokuntaa Suomessa, katsottaisiin eronneeksi kirkon jäsenyydestä. Tällä säännöksellä säädettäisiin nimenomaisesti vastaavalla tavalla kuin tilanteen on nykyisinkin vakiintuneesti tulkittu olevan. Säännös soveltuisi kahteen eri tilanteeseen. Ensinnäkin silloin kun Suomen kansalainen, joka asuu pysyvästi ulkomailla, menettää Suomen kansalaisuuden, hänellä ei ole kotikuntaa eikä väestökirjanpitokuntaa Suomessa. Tällöin hänen jäsenyytensä kirkossa lakkaisi. Koska kansalaisuuslaki ei nykyisin enää suhtaudu kaksoiskansalaisuuteen yhtä torjuvasti, nämä tilanteet ovat entistä harvinaisempia.
Säännös koskisi myös tilannetta, jossa ulkomaalainen kirkon jäsen muuttaa pois Suomesta. Tällöin hän menettää kotikunnan Suomessa eikä hän ulkomaalaisena myöskään saa sen sijaan väestökirjanpitokuntaa Suomessa. Siten Suomesta pysyvästi pois muuttavan ulkomaalaisen jäsenyys kirkossamme lakkaisi. Myös kotikuntaa vailla olevan ulkomaalaisen jäsenen jäsenyys lakkaisi hänen muuttaessa pysyvästi pois Suomesta.
3 luku.
Kirkon hallinnollinen ja kielellinen jako

2 §. Seurakunta ja sen jäsenet. Pykälän 2 momenttiin ehdotetaan lisättäväksi maininta väestökirjanpitokunnasta. Suomen kansalaisen kotikunnasta ja väestökirjanpitokunnasta säädetään kotikuntalaissa. Ulkomaan kansalaisella voi olla ainoastaan kotikuntalaissa tarkoitettu kotikunta, mutta ei väestökirjanpitokuntaa. Säännös vastaisi nykyistä vakiintunutta tulkintaa siitä, että ulkomailla vakinaisesti asuvan Suomen kansalaisen seurakunta määräytyisi hänen väestökirjanpitokuntansa mukaan.

Momenttiin lisättäisiin säännös siitä, miten Suomessa asuvan kotikuntaa vailla olevan ulkomaalaisen seurakunta määräytyisi. Kotikuntaa vailla oleva ulkomaalainen olisi sen seurakunnan jäsen, jonka alueella hän asuu.

Pykälän kolmannessa momentissa säädetään siitä, että seurakunnan väkiluku on läsnä oleviksi merkittyjen jäsenten lukumäärä ja että seurakunnassa voi olla myös poissaoleviksi merkittyjä jäseniä. Tähän pykälän kolmanteen momenttiin ei ehdoteta muutoksia. Poissa olevia jäseniä ovat seurakunnan jäsenet, jotka ovat Suomen kansalaisia ja jotka asuvat pysyvästi ulkomailla. Näillä poissa olevilla ulkomailla asuvilla jäsenillä ei ole kotikuntaa Suomessa, vaan heillä on niin sanottu väestökirjanpitokunta Suomessa. Läsnä olevia jäseniä ovat Suomessa asuvat jäsenet, joilla on kotikunta Suomessa. Kotikuntaa vailla oleva ulkomaalainen jäsen Suomessa asuvana lasketaan kuuluvaksi myös läsnä olevaan jäsenistöön eli seurakunnan väkilukuun.


8 luku.
Kirkkoherranvaalit ja seurakuntavaalit
3 §. Äänioikeus. Äänioikeutta koskeva pykälä ehdotetaan muutettavaksi kokonaan. Sen 1 momentissa säädettäisiin äänioikeudesta seurakuntavaaleissa. Äänioikeus olisi rajattu ikään ja väestötietojärjestelmässä olevaan tietoon henkilön kotikunnasta. Äänioikeuden ikäraja säilyisi nykyisellään. Henkilön kotikunta ja siellä oleva asuinpaikka määrittäisi sen, missä hänellä on äänioikeus. Äänioikeutta käytettäisiin voimassa olevan säännöksen mukaisesti siinä seurakunnassa, jossa henkilö on merkitty seurakunnan jäseneksi vaalivuoden elokuun 15 päivänä.  Vaaliluettelo muodostetaan poimimalla jäsenrekisteristä, äänioikeutettujen tiedot. Jäsenrekisterin osoitetiedot ja asuinpaikkatiedot päivittyvät puolestaan väestötietojärjestelmästä.
Voimassa olevan säännöksen mukaisesti äänioikeutettuja ovat seurakunnan läsnä olevat jäsenet eli jäsenet, joilla on kotikunta Suomessa. Seurakunnassa voi olla myös poissaolevia jäseniä eli henkilöitä, joilla on ainoastaan väestökirjanpitokunta Suomessa ja joilla ei ole siten äänioikeutta.  Ehdotus ei muuttaisi tältä osin nykytilannetta. Äänioikeuden sitominen kotikuntaan merkitsisi kuitenkin sitä, että vailla kotikuntaa olevalla ulkomaalaisella jäsenellä ei olisi äänioikeutta. Tämä on perusteltua sen vuoksi, että vailla kotikuntaa olevan jäsenen asuinpaikkatietoja ei voida päivittää väestötietojärjestelmästä, jolloin vaaliluetteloa laadittaessa ei saada varmuutta siitä, minkä seurakunnan alueella henkilöllä olisi äänioikeus taikka edes siitä, asuuko henkilö edelleen Suomessa.
Valituksen johdosta uudelleen toimitettavissa tai poikkeuksellisissa seurakuntavaaleissa äänioikeutta käytetään siinä seurakunnassa, jossa äänioikeutettu on merkitty seurakunnan jäseneksi viimeistään 70 päivää ennen ensimmäistä vaalipäivää. Tältä osin ei esitetä sisällöllistä muutosta nykyiseen.
Vaalikelpoisuus seurakuntavaaleissa määräytyisi kirkkolain 7 luvun 3 §:n 1 momentin nojalla seurakuntavaaleissa olevan äänioikeuden mukaan. 
Ehdotetussa 2 momentissa säädettäisiin äänioikeudesta kirkkoherranvaalissa. Äänioikeus olisi viimeistään ensimmäisenä vaalipäivänä 18 vuotta täyttävällä kirkon jäsenellä, jolla on kotikuntalaissa tarkoitettu kotikunta Suomessa ja joka on merkitty kyseisen seurakunnan jäseneksi viimeistään 70 päivää ennen ensimmäistä vaalipäivää. Äänioikeuteen kirkkoherranvaalissa ei siten esitetä sisällöllistä muutosta.
Pykälän 3 momentissa säädettäisiin siitä, että äänioikeus olisi kaikille äänioikeutetuille yhtäläinen. Yhtäläinen äänioikeus tarkoittaa, että jokaisen äänioikeutetun ääni on samanarvoinen. Lisäksi momentissa viitattaisiin kirkon vaalijärjestykseen, jossa säädettäisiin tarkemmin vaaliluettelon laadinnasta, vaalien toimittamisesta ja vaalin tuloksen laskemisesta.
2
Voimaantulo

Kirkon yhteiseen jäsenrekisteriin tehtävien tarpeellisten muutosten toteuttamista varten laki ehdotetaan tulevaksi voimaan kuuden kuukauden kuluttua sen hyväksymisestä ja vahvistamisesta.

3
Suhde perustuslakiin ja säätämisjärjestys

Tässä esityksessä on kyse Suomessa asuvien ulkomaalaisten uskonnonvapauden turvaamisesta perustuslain 11 §:ssä ja uskonnonvapauslaissa tarkoitetulla tavalla. Uskonnollisen yhdyskunnan sisäiseen autonomiaan kuuluu uskonnonvapauslain 3 §:n 4 momentin mukaisesti oikeus säätää tai määrätä jäsenyytensä ehdoista.
Ulkomaalainen, jolla on kotikunta Suomessa voi liittyä kirkon jäseneksi samoin edellytyksin kuin suomalainen. Ehdotuksen mukaan vailla kotikuntaa oleva ulkomaalainen voisi liittyä kirkon jäseneksi sen jälkeen, kun hän on osallistunut seurakunnan toimintaan vähintään kolmen kuukauden ajan. Tämä on perusteltua, koska kirkon jäsenyys on uskonyhteisöön kuulumista. Kolmen kuukauden määräaika osoittaisi toisaalta sitoutumista uskonnolliseen yhteisöön sekä henkilön aikomusta oleskella maassa lyhytaikaista tilapäisyyttä kauemmin. Tänä aikana hänellä olisi mahdollista tutustua seurakuntaan ja sen toimintaan. Tänä aikana hänelle voitaisiin myös antaa niin sanottua kasteopetusta. Voimassa olevan kirkkojärjestyksen 1 luvun 3 §:n mukaan säädetyn iän täyttänyt henkilö, joka ei kuulu evankelis-luterilaiseen kirkkoon, otetaan kirkon jäseneksi siten, että hän tarpeellisen opetuksen jälkeen saa kasteen tai, jos hän on oikein kastettu, tunnustaa kirkon uskon.
Perustuslain 6 §:n 2 momentissa säädetään siitä, ettei ketään saa ilman hyväksyttävää syytä laittaa eri asemaan henkilöön liittyvän syyn perusteella. Ehdotuksen mukaan vailla kotikuntaa olevalle kirkon jäsenelle turvataan mahdollisimman pitkälle samat oikeudet kuin muillekin kirkon jäsenille. Ehdotetun kirkkolain 8 luvun 3 §:n mukaan äänoikeus seurakuntavaaleissa tai kirkkoherranvaaleissa edellyttäisi kuitenkin sitä, että jäsenellä olisi kotikunta Suomessa. Tältä osin esitys vastaisi kuntalaissa 26 §:ssä säädettyä äänioikeutta, jossa äänioikeus määräytyy väestötietojärjestelmään merkityn kotikunnan mukaan.  Seurakuntavaaleissa ja kirkkoherranvaaleissa vaaliluettelo laaditaan kirkon jäsenrekisterin avulla, mutta jäsenrekisteriin henkilön osoitetiedot ja sitä kautta seurakuntatieto päivittyy väestötietojärjestelmästä. Vailla kotikuntaa olevan ulkomaalaisen seurakunta määräytyisi asuinpaikan mukaan. Kun tällaisen jäsenen asuinpaikkatietoja ei saada päivitettyä väestötietojärjestelmästä, ei vaaliluetteloa laadittaessa saataisi täyttä varmuutta siitä, että henkilö on seurakunnan jäsen ja siten äänoikeutettu kyseisessä seurakunnassa. Siten voidaan pitää perusteltuna, että vailla kotikuntaa olevan jäsenen oikeudet poikkeavat tältä osin muiden jäsenten oikeuksista. Toisaalta kotikuntalain säännösten perusteella kotikunnattomuuden keston voidaan arvioida jäävän lyhytaikaiseksi. Ehdotuksen ei voida katsoa sisältävän perustuslain kanssa ristiriitaisia säännöksiä, mistä syystä kirkkolain muutos voidaan käsitellä tavallisen lain säätämisjärjestyksessä.

Edellä esitetyn perusteella annetaan kirkolliskokouksen hyväksyttäväksi seuraava kirkkolain muutosehdotus:

Säädösehdotus
L a k i

kirkkolain muuttamisesta

Kirkolliskokouksen ehdotuksen ja eduskunnan päätöksen mukaisesti
muutetaan kirkkolain (1054/1993) 1 luvun 3 §:n 3 momentti, 3 luvun 2 §:n 2 momentti ja 8 luvun 3 §, 
sellaisina kuin niistä ovat 1 luvun 3 §:n 3 momentti laissa 587/2006, 3 luvun 2 §:n 2 momentti laissa 619/1998 ja 8 luvun 3 § laeissa 236/2006 ja 689/2008, sekä
lisätään 1 lukuun uusi 4 ja 5 § seuraavasti: 
1 luku

Kirkon tunnustus, tehtävät ja jäsenet

3 §

Jäsenet

— — — — — — — — — — — — — — 

Kirkon jäseneksi liittyvä ei voi samanaikaisesti olla muun uskonnollisen yhdyskunnan jäsen. Muulla uskonnollisella yhdyskunnalla ei kuitenkaan tarkoiteta sellaista uskonnollista yhdyskuntaa, jonka kanssa kirkolliskokous on hyväksynyt sopimuksen jäsenyyden vastavuoroisista edellytyksistä.

4 §

Ulkomaalaisen jäsenyys
Ulkomaalainen, jolla on kotikuntalaissa (201/1994) tarkoitettu kotikunta Suomessa, voi liittyä kirkon jäseneksi.

Kirkon jäseneksi voi liittyä myös kotikuntaa vailla oleva ulkomaalainen, joka on osallistunut seurakunnan toimintaan kolmen kuukauden ajan.
5 §

Jäsenyyden lakkaaminen
Kirkon jäsen, joka liittyy jonkin muun uskonnollisen yhdyskunnan jäseneksi, katsotaan eronneeksi kirkon jäsenyydestä, jollei tämän luvun 3 §:n 3 momentista muuta johdu.

Kirkon jäsen, jolla ei enää ole kotikuntaa tai väestökirjanpitokuntaa Suomessa, katsotaan eronneeksi kirkon jäsenyydestä. Kotikuntaa vailla oleva ulkomaalainen jäsen, joka ei enää asu Suomessa, katsotaan eronneeksi kirkon jäsenyydestä.

3 luku

Kirkon hallinnollinen ja kielellinen jako

2 §

Seurakunta ja sen jäsenet

— — — — — — — — — — — — — — 

Kirkon jäsen on sen seurakunnan jäsen, jonka alueella hänellä on kotikuntalaissa tarkoitettu kotikunta ja siellä oleva asuinpaikka tai väestökirjanpitokunta. Kotikuntaa vailla oleva ulkomaalainen on sen seurakunnan jäsen, jonka alueella hän asuu. Kirkkohallitus voi kuitenkin antaa määräyksiä siitä, milloin henkilö voi olla kotikuntansa alueella olevan muun seurakunnan jäsen.

— — — — — — — — — — — — — — 

8 luku

Kirkkoherranvaalit ja seurakuntavaalit
3 § 

Äänioikeus

Seurakuntavaaleissa äänioikeus on jokaisella kirkon jäsenellä, joka viimeistään ensimmäisenä vaalipäivänä täyttää 16 vuotta ja jolla on kotikuntalaissa tarkoitettu kotikunta Suomessa. Äänioikeutta käytetään siinä seurakunnassa, jossa äänioikeutettu on merkitty seurakunnan jäseneksi viimeistään vaalivuoden elokuun 15 päivänä. Valituksen johdosta uudelleen toimitettavissa seurakuntavaaleissa ja poikkeuksellisissa seurakuntavaaleissa äänoikeutta käytetään siinä seurakunnassa, jossa vastaava merkintä on tehty 70 päivää ennen ensimmäistä vaalipäivää.
Kirkkoherranvaalissa äänioikeus on viimeistään ensimmäisenä vaalipäivänä 18 vuotta täyttävällä kirkon jäsenellä, jolla on kotikuntalaissa tarkoitettu kotikunta Suomessa ja joka on merkitty kyseisen seurakunnan jäseneksi viimeistään 70 päivää ennen ensimmäistä vaalipäivää.
Äänioikeutetuilla on yhtäläinen äänioikeus. Vaaliluettelosta, vaalien toimittamisesta ja vaalien tuloksen laskemisesta säädetään tarkemmin kirkon vaalijärjestyksessä.

__________
Tämä laki tulee voimaan     päivänä          kuuta 20  .

Ennen tämän lain voimaantuloa voidaan ryhtyä lain täytäntöönpanon edellyttämiin toimenpiteisiin.

Helsingissä 18 päivänä lokakuuta 2010

Arkkipiispa 


Kari Mäkinen

Kirkkoneuvos

Pirjo Pihlaja

Liite
Rinnakkaisteksti

L a k i

kirkkolain muuttamisesta

Kirkolliskokouksen ehdotuksen ja eduskunnan päätöksen mukaisesti
muutetaan kirkkolain (1054/1993) 1 luvun 3 §:n 3 momentti, 3 luvun 2 §:n 2 momentti ja 8 luvun 3 §, 

sellaisina kuin niistä ovat 1 luvun 3 §:n 3 momentti laissa 587/2006, 3 luvun 2 §:n 2 momentti laissa 619/1998 ja 8 luvun 3 § laeissa 236/2006 ja 689/2008, sekä 
lisätään 1 lukuun uusi 4 ja 5 § seuraavasti:

	Voimassa oleva laki
	
	Ehdotus


	1 luku

Kirkon tunnustus, tehtävät ja jäsenet

3 §
Jäsenet

— — — — — — — — — — — — — — 

Kirkon jäseneksi liittyvä ei voi samanaikaisesti olla muun uskonnollisen yhdyskunnan jäsen. Kirkon jäsen, joka liittyy jonkin muun uskonnollisen yhdyskunnan jäseneksi, katsotaan eronneeksi kirkon jäsenyydestä. Tässä momentissa muulla uskonnollisella yhdyskunnalla ei tarkoiteta kuitenkaan sellaista uskonnollista yhdyskuntaa, jonka kanssa kirkolliskokous on hyväksynyt sopimuksen jäsenyyden vastavuoroisista edellytyksistä.

3 luku

Kirkon hallinnollinen ja kielellinen jako
2 §
Seurakunta ja sen jäsenet
— — — — — — — — — — — — — — 
Kirkon jäsen on sen seurakunnan jäsen, jonka alueella hänellä on kotikuntalaissa tarkoitettu kotikunta ja siellä oleva asuinpaikka. Kirkkohallitus voi kuitenkin antaa määräyksiä siitä, milloin henkilö voi olla kotikuntansa alueella olevan muun seurakunnan jäsen.

— — — — — — — — — — — — — — 
8 luku 

Kirkkoherranvaalit ja seurakuntavaalit

3 §

Äänioikeus

Seurakuntavaaleissa kaikilla viimeistään ensimmäisenä vaalipäivänä 16 vuotta täyttäneillä ja kirkkoherranvaalissa vastaavasti 18 vuotta täyttäneillä kirkon jäsenillä on yhtäläinen äänioikeus.

Äänioikeutta käytetään seurakuntavaaleissa siinä seurakunnassa, jossa äänioikeutettu on merkitty seurakunnan läsnäolevaksi jäseneksi viimeistään vaalivuoden elokuun 15 päivänä. Valituksen johdosta uudelleen toimitettavissa seurakuntavaaleissa ja 5 §:ssä tarkoitetuissa poikkeuksellisissa seurakuntavaaleissa sekä kirkkoherranvaalissa äänioikeutta käytetään siinä seurakunnassa, jossa vastaava merkintä on tehty viimeistään 70 päivää ennen ensimmäistä vaalipäivää.

Vaaliluettelosta, vaalien toimittamisesta ja vaalien tuloksen laskemisesta säädetään tarkemmin kirkon vaalijärjestyksessä.


	
	1 luku

Kirkon tunnustus, tehtävät ja jäsenet
3 §
Jäsenet

— — — — — — — — — — — — — — 

Kirkon jäseneksi liittyvä ei voi samanaikaisesti olla muun uskonnollisen yhdyskunnan jäsen. Muulla uskonnollisella yhdyskunnalla ei kuitenkaan tarkoiteta sellaista uskonnollista yhdyskuntaa, jonka kanssa kirkolliskokous on hyväksynyt sopimuksen jäsenyyden vastavuoroisista edellytyksistä.
4 §
Ulkomaalaisen jäsenyys
Ulkomaalainen, jolla on kotikuntalaissa (201/1994) tarkoitettu kotikunta Suomessa, voi liittyä kirkon jäseneksi.

Kirkon jäseneksi voi liittyä myös kotikuntaa vailla oleva ulkomaalainen, joka on osallistunut seurakunnan toimintaan kolmen kuukauden ajan.
5 §
Jäsenyyden lakkaaminen

Kirkon jäsen, joka liittyy jonkin muun uskonnollisen yhdyskunnan jäseneksi, katsotaan eronneeksi kirkon jäsenyydestä, jollei tämän luvun 3 §:n 3 momentista muuta johdu.

Kirkon jäsen, jolla ei enää ole kotikuntaa tai väestökirjanpitokuntaa Suomessa, katsotaan eronneeksi kirkon jäsenyydestä. Kotikuntaa vailla oleva ulkomaalainen jäsen, joka ei enää asu Suomessa, katsotaan eronneeksi kirkon jäsenyydestä.

3 luku

Kirkon hallinnollinen ja kielellinen jako
2 §
Seurakunta ja sen jäsenet
— — — — — — — — — — — — — — 
Kirkon jäsen on sen seurakunnan jäsen, jonka alueella hänellä on kotikuntalaissa tarkoitettu kotikunta ja siellä oleva asuinpaikka tai väestökirjanpitokunta. Kotikuntaa vailla oleva ulkomaalainen on sen seurakunnan jäsen, jonka alueella hän asuu. Kirkkohallitus voi kuitenkin antaa määräyksiä siitä, milloin henkilö voi olla kotikuntansa alueella olevan muun seurakunnan jäsen.

— — — — — — — — — — — — — — 
8 luku 

Kirkkoherranvaalit ja seurakuntavaalit

3 §

Äänioikeus

Seurakuntavaaleissa äänioikeus on jokaisella kirkon jäsenellä, joka viimeistään ensimmäisenä vaalipäivänä täyttää 16 vuotta ja jolla on kotikuntalaissa tarkoitettu kotikunta Suomessa. Äänioikeutta käytetään siinä seurakunnassa, jossa äänioikeutettu on merkitty seurakunnan jäseneksi viimeistään vaalivuoden elokuun 15 päivänä. Valituksen johdosta uudelleen toimitettavissa seurakuntavaaleissa ja poikkeuksellisissa seurakuntavaaleissa äänoikeutta käytetään siinä seurakunnassa, jossa vastaava merkintä on tehty 70 päivää ennen ensimmäistä vaalipäivää.
Kirkkoherranvaalissa äänioikeus on viimeistään ensimmäisenä vaalipäivänä 18 vuotta täyttävällä kirkon jäsenellä, jolla on kotikuntalaissa tarkoitettu kotikunta Suomessa ja joka on merkitty kyseisen seurakunnan jäseneksi viimeistään 70 päivää ennen ensimmäistä vaalipäivää.
Äänioikeutetuilla on yhtäläinen äänioikeus. Vaaliluettelosta, vaalien toimittamisesta ja vaalien tuloksen laskemisesta säädetään tarkemmin kirkon vaalijärjestyksessä.

__________

Tämä laki tulee voimaan            päivänä       kuuta 20   .
Ennen tämän lain voimaantuloa voidaan ryhtyä lain täytäntöönpanon edellyttämiin toimenpiteisiin.


