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Kyrkostyrelsens framställning 14/2011 till kyrkomötet
Ärende nr 2010-00064
Ändring av kyrkolagen så att utlänningar utan hemkommun har möjlighet att bli medlemmar i kyrkan
FRAMSTÄLLNINGENS HUVUDSAKLIGA INNEHÅLL
I framställningen föreslås att kyrkolagen ändras så att utlänningar som bor i Finland men saknar hemkommun kan bli medlemmar i kyrkan. Enligt gällande bestämmelser kan en utlänning bli medlem i kyrkan endast om han eller hon har hemkommun i Finland i enlighet med lagen om hemkommun.
Syftet med framställningen är att trygga verkställandet av församlingarnas grundläggande uppgift bland utlänningarna i Finland. Samtidigt är avsikten att stärka realiseringen av en positiv religionsfrihet. 
Ändringen i kyrkolagen föreslås träda i kraft sex månader efter att den stadsfästs.
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1
Inledning

Invandringen har ökat avsevärt under de senaste åren. Möjligheten för en utländsk medborgare att bli medlem i kyrkan är för närvarande kopplad till huruvida man har en hemkommun i Finland. Behovet av att ge en utlänning utan hemkommun möjlighet att bli medlem i kyrkan har blivit allt mer aktuellt. I Kyrkostyrelsens framställning 14/2004 föreslogs att en bestämmelse om detta ska tas in i kyrkolagen. I lagutskottets betänkande 2/2005 ansågs att beredningen av den föreslagna bestämmelsen delvis var ofullständig. Av denna anledning beslutade kyrkomötet i maj 2005 att hänvisa ärendet till Kyrkostyrelsen för vidare beredning.
Denna framställning av Kyrkostyrelsen grundar sig på den nya beredningen av ärendet, och utifrån denna föreslås att kyrkolagen ändras så, att utlänningar utan hemkommun ska kunna bli medlemmar i kyrkan.
2
Nuläge
2.1
Lagstiftning och praxis
Kyrkolagen och kyrkoordningen
Enligt 1 kap. 3 § 1 mom. i kyrkolagen (1054/1993) upptas man som medlem i kyrkan genom dopet. I kyrkoordningen (1055/1993) bestäms på vilket sätt en person som redan är döpt upptas som medlem i kyrkan.
Om inträde i och utträde ur kyrkan gäller, i enlighet med 1 kap. 3 § 2 mom. i kyrkolagen, religionsfrihetslagen (453/2003). Ett barn som inte fyllt tolv år kan upptas i kyrkan om någon av föräldrarna eller vårdnadshavarna är medlem i kyrkan och om det har överenskommits eller beslutats om barnets tillhörighet på det sätt som föreskrivs i 3 § i religionsfrihetslagen.
Den som inträder som medlem i kyrkan får i enlighet med 1 kap. 3 § 3 mom. i kyrkolagen inte samtidigt vara medlem i något annat religionssamfund. En medlem i kyrkan som inträder som medlem i något annat religionssamfund anses ha utträtt ur kyrkan. I detta moment avses med annat religionssamfund dock inte ett sådant religionssamfund med vilket kyrkomötet har godkänt ett avtal om ömsesidiga förutsättningar för medlemskap.
I 1 kap. 3 § i kyrkoordningen bestäms närmare på vilket sätt en person upptas som medlem i kyrkan. Enligt paragrafens 1 mom. upptas till medlemmar i kyrkan 1) barn i det heliga dopet, 2) en skriftskolgången person, som tidigare tillhört en evangelisk-luthersk kyrka och som meddelar sig önska bekänna sig till kyrkans tro, samt 3) en annan person som uppnått föreskriven ålder och inte tillhör någon evangelisk-luthersk kyrka sålunda, att han efter nödig undervisning undfår dopet eller, om han är rätt döpt, bekänner kyrkans tro. I paragrafens 2 mom. föreskrivs dessutom att till medlem i kyrkan upptas ett barn som är rätt döpt samt, enligt anmälan av den som saken gäller, den som hör till en annan evangelisk-luthersk kyrka och likaså den som hör till en annan kristen kyrka eller ett annat kristet religionssamfund och uppnått föreskriven ålder, om kyrkomötet har godkänt ett avtal om medlemskap i kyrkan med kyrkan eller religionssamfundet i fråga. 
Enligt 3 kap. 2 § 1 mom. i kyrkolagen hör kyrkans medlemmar till församlingar med ett bestämt geografiskt område. Inom samma område kan det dock på språklig grund finnas flera församlingar. Enligt paragrafens 2 mom. är en medlem i kyrkan medlem i den församling inom vars område han eller hon har sin hemkommun och sin bostad enligt lagen om hemkommun (201/1994). Kyrkostyrelsen kan dock utfärda bestämmelser om när en person kan vara medlem av någon annan församling inom sin egen hemkommun.
Bestämmelsen i 3 kap. 2 § 2 mom. i kyrkolagen, enligt vilken varje medlem i kyrkan är medlem i den församling inom vars område han eller hon har sin hemkommun och bostad enligt lagen om hemkommun, har medfört att en person som inte har hemkommun i Finland enligt lagen om hemkommun inte kan bli medlem i kyrkan.
Kyrkobeskattningen och skattskyldighet
Om kyrkobeskattningen och skyldigheten att betala kyrkoskatt finns bestämmelser förutom i kyrkolagen även i lagen om de evangelisk-lutherska församlingarnas boställen och fonder (106/1966, nedan boställslagen), inkomstskattelagen (1535/1992), lagen om beskattningsförfarande (1558/1995) och lagen om skatteuppbörd (609/2005). 
I 15 kap. 2 § i kyrkolagen föreskrivs om kyrkoskatt. Enligt denna paragraf är församlingens medlemmar skyldiga att bidra till anskaffande av medel som behövs för att fullfölja församlingens uppgifter och täcka andra föreskrivna utgifter. Det belopp som enligt den av kyrkofullmäktige årligen godkända budgeten utöver övriga inkomster behövs för att bestrida utgifterna insamlas genom kyrkobeskattning för räkenskapsåret. Kyrkofullmäktige fastställer inkomstskattesatsen. Inkomstskattesatsen fastställs till närmaste 0,5 procentenheter. Om grunderna för erläggande av kyrkoskatt föreskrivs särskilt. 
Enligt 13 § i boställslagen ska för anskaffning av medel för betalning av de utgifter som tagits upp i församlingens budget, om inte församlingens egentliga inkomster och de kapitaltillgångar som använts räcker till, bestämmas att kyrkoskatt ska uppbäras så att de som påförts kommunalskatt betalar kyrkoskatt enligt den beskattningsbara inkomsten vid kommunalbeskattningen, dock inte den som inte är medlem av en evangelisk-luthersk församling, och inte heller något annat religionssamfund och dess församling. Kyrkomötet godkände i november 2010 ett lagförslag om skyldigheten för medlemmar i evangelisk-lutherska församlingar att betala skatt till församlingen. Lagen ersätter den gällande boställslagen. Enligt 1 § i lagen ska den skattskyldige erlägga kyrkoskatt på basis av beskattningsbara inkomster i kommunalbeskattningen om han eller hon varit medlem i en församling i slutet av året före skatteåret. Skattskyldiga är också dödsbon efter personer som avlidit som medlemmar i en församling. Även om kretsen av skattskyldiga blir mindre i och med reformen är grunden för skattskyldigheten densamma som tidigare. 
Enligt 1 § i inkomstskattelagen ska på förvärvsinkomst betalas skatt till staten, kommunen och församlingen. I 9 § 1 mom. i inkomstskattelagen regleras allmän och begränsad skattskyldighet. Enligt momentets 1 punkt är på basis av allmän skattskyldighet personer som under skatteåret har varit bosatta i Finland, inhemska samfund, samfällda förmåner och dödsbon skyldiga att betala skatt på inkomst som har förvärvats här och annorstädes. Begränsat skattskyldiga är enligt momentets 2 punkt personer som under skatteåret inte har varit bosatta i Finland samt utländska samfund för inkomst som har förvärvats här. I 10 § i inkomstskattelagen föreskrivs om inkomst som förvärvats i Finland och i 11 § om när en person anses vara bosatt i Finland. 
Enligt 1 § 4 punkten i lagen om beskattningsförfarande tillämpas lagen om beskattningsförfarande på skatt som ska betalas till den evangelisk-lutherska kyrkan och ortodoxa kyrkosamfundet, dvs. kyrkoskatt. Enligt lagens 2 § gäller bestämmelserna om kommunalskatt i lagen i tillämpliga delar också kyrkoskatt och sjukförsäkringspremier. Enligt 18 § 1 mom. i lagen ska de myndigheter som avses i lagen om registerförvaltningen (166/1996) för beskattningen tillställa Skatteförvaltningen behövliga uppgifter ur befolkningsdatasystemet. I dessa ingår också uppgifter om församlingstillhörighet. 
Enligt 4 § i lagen om skatteuppbörd uppbärs av de skatter som nämns i lagen om beskattningsförfarande statsskatt, kommunalskatt och kyrkoskatt samt försäkrades sjukförsäkringspremier gemensamt som en enda skatt för skatteåret. 
Lagen om hemkommun
I lagen om hemkommun regleras bestämningen av en persons hemkommun och bostad där samt folkbokföringskommunen för en finsk medborgare som är stadigvarande bosatt i utlandet. Enligt lagen om hemkommun är en persons hemkommun i regel den kommun där han eller hon bor.
I 4 § i lagen om hemkommun föreskrivs om hemkommun vid inflyttning till landet. Enligt paragrafens 1 mom. ska hemkommunen och bostaden där för en person som har kommit till Finland och som bor här bestämmas enligt lagen om hemkommun, om han eller hon 1) är finsk medborgare, 2) har ett i utlänningslagen avsett giltigt uppehållstillstånd som ger rätt till kontinuerlig eller permanent vistelse, 3) är medborgare i en medlemsstat i Europeiska unionen, Island, Liechtenstein, Norge eller Schweiz och har registrerat sin uppehållsrätt i enlighet med utlänningslagen, om sådan registrering krävs av honom eller henne, 4) är familjemedlem till en sådan person som har i lagen om hemkommun avsedd hemkommun i Finland, eller 5) har ett i utlänningslagen avsett giltigt uppehållstillstånd som ger rätt till minst ett års tillfällig vistelse och dessutom med beaktande av förhållandena som helhet har för avsikt att stadigvarande bosätta sig i Finland.
Enligt paragrafens 2 mom. beaktas som faktorer som visar att en i 1 mom. 5 punkten avsedd person är stadigvarande bosatt i Finland bland annat att han eller hon 1) är av finländsk härkomst, 2) tidigare har haft i lagen om hemkommun avsedd hemkommun i Finland, 3) har ett giltigt arbetsavtal eller annan därmed jämförbar utredning om minst två års arbete eller studier i Finland, eller 4) har haft tillfällig bostad i Finland i minst ett års tid utan avbrott efter inflyttningen.
Enligt motiveringen till denna bestämmelse skapar regleringen i praktiken möjlighet för en person som med stöd av tillfälligt vistelsetillstånd bor lagligt i Finland att efter ett års tillfällig vistelse få hemkommun i Finland om en objektiv helhetsbedömning av situationen visar att boendet i Finland de facto är av stadigvarande karaktär eller långvarigt (RP 206/2006 rd).
I 6 a § i lagen om hemkommun föreskrivs om folkbokföringskommun. Enligt paragrafens 1 mom. är folkbokföringskommunen för en finsk medborgare som är stadigvarande bosatt i utlandet den kommun som senast var hans eller hennes hemkommun i Finland. Om en finsk medborgare inte har haft hemkommun i Finland, bestäms enligt paragrafens 2 mom. hans eller hennes folkbokföringskommun enligt moderns, faderns eller makens hemkommun eller folkbokföringskommun i nämnd ordning. Folkbokföringskommunen är den kommun som vid den tidpunkt då personen i fråga blev finsk medborgare var förälderns eller makens hemkommun eller folkbokföringskommun. Om varken föräldrarna eller maken då hade någon hemkommun eller folkbokföringskommun i Finland, är folkbokföringskommunen Helsingfors.
Lagen om befolkningsdatasystemet och Befolkningsregistercentralens certifikattjänster

I lagen om befolkningsdatasystemet och Befolkningsregistercentralens certifikattjänster (661/2009, nedan befolkningsdatalagen) föreskrivs om registrering av personuppgifter i befolkningsdatasystemet. Enligt 7 § i befolkningsdatalagen registreras i befolkningsdatasystemet förutom uppgifter om finska medborgare också uppgifter om utländska medborgare, om förutsättningarna för registrering enligt lagen uppfylls. Om registreringen av uppgifter om utländska medborgare föreskrivs även i 20 § i förordningen om befolkningsdatasystemet (128/2010). I finansministeriets förordning (124/2010) föreskrivs om behörig magistrat i vissa ärenden som gäller uppdatering av uppgifter i befolkningsdatasystemet.

I 9 § i befolkningsdatalagen föreskrivs om förutsättningarna för registrering av utländska medborgare. Uppgifter om en utländsk medborgare ska registreras i befolkningsdatasystemet om han eller hon i Finland har hemkommun och bostad där enligt lagen om hemkommun. Uppgifter om en utländsk medborgare utan hemkommun kan registreras i befolkningsdatasystemet, om 1) personen har en sådan tillfällig bostad i Finland som avses i lagen om hemkommun och registreringen är nödvändig för att han eller hon ska kunna göra sina rättigheter gällande och fullgöra sina skyldigheter när det gäller arbete, studier eller andra motsvarande omständigheter, 2) fullgörandet av skyldigheter enligt ett internationellt avtal som är bindande för Finland kräver det, eller 3) registreringen är nödvändig för att personen ska kunna göra sina rättigheter gällande och fullgöra sina skyldigheter eller av andra motsvarande särskilda och motiverade skäl.

Enligt motiveringen till denna bestämmelse avses i bestämmelsen med skyldigheter eller rättigheter i anslutning till arbete, studier eller andra motsvarande omständigheter situationer som gäller exempelvis beskattning av arbetsinkomst och förmögenhet, pensionsavgifter och pensionsförmåner, hälso- och sjukvårds- samt socialvårdstjänster samt bank- och försäkringstjänster. Punkt 3 i bestämmelsen är enligt motiveringen avsedd att tillämpas endast i undantagsfall (RP 89/2008 rd).

Enligt 11 § 1 mom. i befolkningsdatalagen ska en person tilldelas en personbeteckning när uppgifter om personen första gången registreras i befolkningsdatasystemet. Personbeteckningen tilldelas automatiskt ur befolkningsdatasystemet, och Befolkningsregistercentralen ansvarar för tilldelandet.

Enligt 13 § 1 mom. i befolkningsdatalagen ska i befolkningsdatasystemet bland annat registreras uppgifter om personens tillhörighet i ett sådant religionssamfund som avses i religionsfrihetslagen.

Religionsfrihetslagen
Enligt 2 § i religionsfrihetslagen (453/2003) avses med ett religionssamfund evangelisk-lutherska kyrkan, ortodoxa kyrkosamfundet och ett religionssamfund som registrerats på det sätt som föreskrivs i 2 kap. i religionsfrihetslagen. 
Enligt 3 § 1 mom. i religionsfrihetslagen har var och en rätt att besluta om sin religiösa ställning genom att inträda i ett sådant religionssamfund som upptar honom eller henne till medlem eller genom att utträda ur det. Enligt paragrafens 4 mom. kan man i lagstiftningen om evangelisk-lutherska kyrkan och ortodoxa kyrkosamfundet bestämma och i samfundsordningen för ett registrerat religionssamfund föreskriva om förutsättningarna för medlemskap i samfundet.
Enligt 4 § 1 mom. i religionsfrihetslagen ska den som önskar bli medlem i ett religionssamfund meddela samfundet detta. Enligt paragrafens 3 mom. ska religionssamfundet omedelbart till det befolkningsdatasystem som avses i befolkningsdatalagen anmäla dem som antagits som medlemmar av samfundet. Anmälan ska innehålla personens fullständiga namn, födelsetid eller personbeteckning samt dagen för inträdet. Anmälan till befolkningsdatasystemet kan göras skriftligt eller via datakommunikation eller i annan maskinläsbar form. Enligt motiveringen till denna bestämmelse ska i regel personbeteckningen meddelas till befolkningsdatasystemet. Födelsetiden kan meddelas om personen inte har en finsk personbeteckning eller om religionssamfundet inte känner till denna (RP 170/2002 rd; s. 36).
Enligt 4 § 4 mom. i lagen ska den magistrat inom vars verksamhetsområde personen har sin hemkommun eller sin folkbokföringskommun utan dröjsmål registrera uppgiften om inträdet i religionssamfundet i befolkningsdatasystemet.
Lagen om trossamfundens medlemsregister
Enligt 1 § i lagen om trossamfundens medlemsregister (614/1998) avses med trossamfundens medlemsregister sådana register som den evangelisk-lutherska kyrkan, ortodoxa kyrkosamfundet och registrerade religionssamfund för över sina medlemmar och till vilka inhämtas och i vilka införs uppgifter som behövs för trossamfundets verksamhet och förvaltning. Enligt 3 § i lagen ska när medlemsregister förs och uppgifter utlämnas iakttas vad som bestäms i lagstiftningen om skydd för personuppgifter och i annan lag.
Enligt 4 § i lagen ska i medlemsregistret angående trossamfundets medlemmar införas: släktnamn och förnamn, 2) personbeteckning eller födelsetid, 3) adress och hemkommun, 4) tidpunkten för inträde i trossamfundet, 5) tidpunkten för utträde ur trossamfundet. Dessutom kan man enligt 5 § i lagen införa vissa andra uppgifter i medlemsregistret om de behövs för trossamfundets verksamhet och förvaltning.
Enligt motiveringen till denna bestämmelse ska personbeteckning och födelsetid vara alternativa uppgifter. Trossamfundet ska självt kunna avgöra vilken uppgift det beslutar att införa i registret (RP 14/1998 rd).
Utlänningslagen
På utlänningars inresa och utresa samt på deras vistelse och arbete i Finland tillämpas utlänningslagen (301/2004). I lagen regleras rätten för medborgare i EU:s medlemsstater samt medborgare i Island, Liechtenstein, Norge och Schweiz att resa in till Finland och registrera sig samt rätten för medborgare i andra länder att vistas i landet och deras uppehållstillstånd.
Om det krävs ett uppehållstillstånd för vistelsen i landet beviljas detta av Migrationsverket. Uppehållstillståndet är ett tillstånd för en utlänning att i något annat syfte än turism eller därmed jämförbar kortvarig vistelse upprepade gånger resa in och vistas i landet. Ett visum är däremot ett tillstånd som berättigar en utlänning att resa in och kortvarigt och tillfälligt vistas i Finland, i högst tre månader. 
Ett uppehållstillstånd är antingen tidsbegränsat eller permanent. Tidsbegränsat uppehållstillstånd beviljas för vistelse av kontinuerlig eller tillfällig karaktär. Det första kontinuerliga uppehållstillståndet beviljas för högst ett år en utlänning som kommit till Finland i avsikt att flytta hit varaktigt. Ett kontinuerligt uppehållstillstånd ska förnyas när det går ut och då kan man få fortsatt tillstånd för högst fyra år i taget. Det första tillfälliga uppehållstillståndet beviljas en utlänning som inte har för avsikt att stanna varaktigt i Finland. Ett tillfälligt uppehållstillstånd kan förlängas med högst ett år i taget.
Permanent uppehållstillstånd beviljas personer som utan avbrott vistats i Finland i fyra år med kontinuerligt uppehållstillstånd. Orsaken till vistelsen eller andra särskilda orsaker kan medföra undantag. Permanent uppehållstillstånd beviljas tillsvidare och behöver inte förnyas.
Erhållandet av uppehållstillstånd kan grunda sig på arbete, näringsidkande, studier, familjemedlemskap eller återflyttning. Asyl är ett uppehållstillstånd som på basis av flyktingstatus beviljas en utlänning i en asylprocess. Asyl kan även ges en person som beviljats flyktingstatus av UNHCR och som fått inresetillstånd inom ramen för den fastställda flyktingkvoten.
Schengenavtalet
Vissa av de gamla medlemsstaterna i Europeiska gemenskapen avtalade år 1986 i Schengen i Luxemburg om att eliminera hindren för individers fria rörlighet mellan dessa stater. År 1990 undertecknade samma medlemsstater en konvention om tillämpning av Schengenavtalet som trädde i kraft år 1995. På toppmötet i Amsterdam 1997 beslutade man att införliva Schengensystemet i Europeiska unionen. Sedan dess har alla EU-länder haft rätt att ansluta sig till Schengensamarbetet. Finland och de övriga nordiska länderna började tillämpa Schengenregelverket samtidigt, den 25 mars 2001. 
I praktiken innebär konventionen att gräns​kontrollerna vid de gemensamma grän​serna, dvs. de inre gränserna, har slopats. En medborgare i en stat som inte hör till EU får vistas i Schengenområdet utan uppehållstillstånd så länge som hans eller hennes visum tillåter. En person som inte behöver visum får vistas i området i högst tre månader inom sex månader efter den första inresedagen i området. Tiden gäller den sammanräknade vistelsen i hela Schengenområdet, inte bara i en stat. Schengenstater är Belgien, Dan​mark, Estland, Finland, Frankrike, Grekland, Island, Italien, Lettland, Litauen, Luxemburg, Malta, Nederländerna, Norge, Polen, Portugal, Schweiz, Slovakien, Slovenien, Spanien, Sverige, Tjeckien, Tyskland, Ungern och Österrike. 
Det centrala innehållet i Schengenkonventionen är slopandet av personkontroller vid gränserna mellan Schengenländerna, de så kallade inre gränserna. När man reser från ett Schengenland till ett annat kontrolleras vanligen inte resedokumenten. Resenären ska oavsett Schengenregelverket dock ha med sig ett i respektive medlemsland godkänt resedokument (pass eller nytt slags personkort). Dessutom behöver medborgare i EU/EES inte längre uppehållstillstånd om de stannar kvar i ett annat EU/EES-land, även om de ska registrera sin vistelse. De får alltså vistas i Finland utan att registrera sin uppehållsrätt i högst tre månader.

 När den yttre Schengengränsen överskrids kontrolleras alla resenärers identitet i resedokumentet oberoende av medborgarskap. För att förhindra illegal invandring kontrolleras för medborgare i så kallade tredje länder (länder som inte hör till EU och Schengen) dessutom övriga förutsättningar för inresa såsom uppehållstillstånd, visum samt medel för utkomst och returresa. En person som ansöker om visum till en Schengenstat beviljas i regel ett enhetligt Schengenvisum som under giltighetstiden berättigar till resor inom hela Schengenområdet. Dessutom kan en person som beviljats uppehållstillstånd av en Schengenstat röra sig fritt inom Schengenområdet i högst tre månader om personen uppfyller de avtalsenliga inreseförutsättningarna och inte finns på en nationell lista över personer med inreseförbud.
2.2
Praxis i andra kyrkor

2.2.1
De evangelisk-lutherska kyrkorna i Sverige, Norge och Tyskland
Sverige
I Svenska kyrkans kyrkoordning (SvKB 1999:1), 29 kap. 1–4 § och 6 §, föreskrivs om kyrkotillhörighet. Enligt bestämmelserna får en person som är svensk medborgare, eller en utländsk medborgare bosatt i Sverige, tillhöra Svenska kyrkan. Dessutom kan Kyrkostyrelsen besluta att även någon annan person får tillhöra kyrkan. Den som döps i Svenska kyrkans ordning blir samtidigt upptagen i Svenska kyrkan. Den som är under 18 år tas upp i kyrkan efter meddelande från barnets vårdnadshavare. Av lagen om trossamfund framgår att den som har fyllt 12 år själv ska ha samtyckt till inträdet.

En vuxen person kan förutom genom dop upptas i Svenska kyrkan efter skriftlig anmälan om han eller hon är döpt i Svenska kyrkans eller någon annan evangelisk-luthersk kyrkas ordning eller i en kyrka eller ett samfund som Svenska kyrkan ingått en överenskommelse om särskild ekumenisk samverkan med. Efter skriftlig anmälan kan kyrkan också uppta en person som är döpt i något annat kristet trossamfunds ordning och samtidigt med sin anmälan begär undervisning i Svenska kyrkans tro, bekännelse och lära. Dessutom kan i kyrkan upptas en person som samtidigt med sin anmälan begär undervisning i Svenska kyrkans tro, bekännelse och lära som förberedelse för dop.
Beslut om kyrkotillhörighet fattas i regel av församlingens kyrkoherde. För den som inte är folkbokförd i Sverige prövas emellertid frågor om inträde i och utträde ur kyrkan av Kyrkostyrelsen. För att en medlem ska ha rösträtt i kyrkan ska han eller hon vara folkbokförd i Sverige. Detta innebär att asylsökande och utlänningar inte har rösträtt vid kyrkliga val. Enligt samma principer betalar en person som inte är folkbokförd i Sverige inte heller kyrkoskatt, eftersom skatten grundar sig på beskattningsbar inkomst i kommunalbeskattningen och uppbärs i samband med denna.
Norge
Enligt 3 § i lagen om den norska kyrkan (Lov 1996-06-07 nr 31) kan var och en som är bosatt i riket upptas till medlemmar i kyrkan. Denna bestämmelse tolkas så att en person anses vara bosatt i riket när han eller hon har en norsk personbeteckning och är införd i befolkningsregistret. En utlänning som flyttar till Norge registreras i befolkningsregistret och får en personbeteckning då han eller hon har uppehållstillstånd för minst sex månader.
Evangeliska kyrkan i Tyskland
Enligt kyrkolagen för Evangeliska kyrkan i Tyskland (KMitG 81) är döpta evangeliska kristna som har sin bostad (Wohnsitz) eller hemvist (gewöhnlicher Aufenthalt) inom området för en av tyska evangeliska kyrkans medlemskyrkor medlemmar i kyrkan. Kyrkotillhörigheten bestäms enligt lokalförsamlingsprincipen, men i specialfall kan man göra undantag. 
Som medlemmar i landskyrkan räknas i praktiken alla de som i samband med skatteregistreringen anmält sig som evangeliska. Tillhörigheten är alltså oberoende av medborgarskap eller invandrarstatus. I enlighet med landets beskattningspraxis får kyrkan medlemsavgifter även av icke-tyskar och flyktingar oberoende av om dessa betalar löne- och inkomstskatt.
2.2.2 
Övriga kyrkor i Finland
Ortodoxa kyrkan i Finland
Enligt 3 § i lagen om ortodoxa kyrkan (985/2006) är de som har upptagits i kyrkans gemenskap genom dopets och myrrasmörjelsens sakrament medlemmar i kyrkan. En medlem i kyrkan kan inte samtidigt höra till något annat religionssamfund. En medlem av kyrkan som inträder som medlem i något annat religionssamfund anses ha utträtt ur kyrkan. Om inträde i och utträde ur kyrkan gäller därtill bestämmelserna i religionsfrihetslagen. Enligt lagens 45 § är varje medlem i kyrkan medlem i den församling inom vars område han eller hon har hemkommun och bostad enligt lagen om hemkommun.
I praktiken innebär detta att kyrkan kan uppta en invandrare till medlem när han eller hon har en personbeteckning och uppehållstillstånd. Ortodoxer som vistas tillfälligt i Finland kan anlita kyrkans tjänster. Däremot har man ansett att inflyttade ortodoxer som bor varaktigt i Finland gemensamt ska ta ansvar för sin egen församling, varför de uppmanats att bli medlemmar i kyrkan till exempel då de önskar döpa sitt barn eller annars anlita kyrkans tjänster. 

Katolska kyrkan i Finland
Katolska stiftet i Helsingfors är registrerat som ett religionssamfund under namnet ”Katolska kyrkan i Finland”. Samfundsmedlemmar är enligt 3 § i samfundsordningen (29.7.2006) alla de som i enlighet med kanonisk lag genom dopet eller på annat regelrätt sätt upptagits i den katolska kyrkans fulla gemenskap, och inte utträtt ur denna, och som har sin varaktiga eller tillfälliga bostad i Finland på det sätt som avses i kanonisk lag. En absolut förutsättning för tillhörighet i katolska kyrkan är att personen inte samtidigt tillhör något annat religionssamfund. Om en samfundsmedlem inträder eller blir införd i ett annat religionssamfund utan att tillställa samfundets styrelse en skriftlig utredning om detta, utesluts personen med stöd av samfundsordningen ur samfundet. Om detta beslutar samfundets styrelse i enlighet med kanonisk lag. 
I katolska kyrkan har dopet och möjligheten att bli medlem i kyrkan inte kopplats till frågan om personen har hemkommun i Finland. Stadigvarande hemvist erhålls i enlighet med kanonisk lag genom att bo inom församlingens eller stiftets område, om man har för avsikt att stanna varaktigt i området eller om man bott där i minst fem år. Tillfällig bostad innebär att man bott inom församlingens eller stiftets område i minst tre månader eller har för avsikt att stanna där i minst tre månader. Den kanoniska lagens bestämmelser om dop förutsätter ingen hemvist. Dopet registreras i dopboken i den församling inom vars område dopet förrättats.

Magistraten godkänner endast personer som har hemkommun i Finland för registrering i samfundet. Detta gäller också invandrare som redan tillhör katolska kyrkan. En person som döpts i katolska kyrkan, vilken katolsk kyrka som helst, är medlem i kyrkan. I detta avseende upptas en sådan person inte i kyrkan då han eller hon flyttar till Finland. Det är inte särskilt vanligt att invandrare utan hemkommun eller deras barn döps i katolska stiftet i Helsingfors. I princip kan Katolska kyrkan i Finland döpa en odöpt invandrare eller i kyrkan uppta en redan döpt katolik som flyttar till Finland för minst tre månader. I sådana fall införs personen i Helsingfors katolska stifts eget medlemsregister.

Anglikanska kyrkan i Finland
Medlemskriterierna för Anglikanska kyrkan i Finland följer tillhörighetspraxis i den engelska kyrkan. Församlingens område har fastställts geografiskt och församlingen ansvarar för de pastorala behoven i detta område. Alla som bor i området är potentiella församlingsmedlemmar. Kyrkan har inte tillgång till medlemsregister och för heller inget eget register. Däremot för kyrkans församlingar en förteckning över röstberättigade. Förteckningen förs sex år i taget, varefter den förstörs och en ny förteckning påbörjas. Den som vill vara med i förteckningen ska själv registrera sig i den. Om man så önskar kan man också i befolkningsdatasystemet anmäla att man tillhör Anglikanska kyrkan i Finland.
I praktiken kan som församlingsmedlemmar betraktas var och en som deltar regelbundet i församlingens verksamhet och som av församlingens präster kan få ett intyg över tillhörigheten på basis av att dessa känner personen i fråga. I anglikanska kyrkan blir man upptagen genom dop, men dopet medför inte medlemskap i en församling. Å andra sidan kan en person vara medlem i en församling genom att delta i dess verksamhet och ingå i förteckningen över röstberättigade, även om han eller hon inte tillhör den aktuella anglikanska kyrkan. Oberoende av vilket anglikanskt kyrkosamfund en invandrare tillhör har Anglikanska kyrkan i Finland det främsta pastorala ansvaret för honom eller henne.

2.3
Bedömning av nuläget

2.3.1
Kyrkotillhörighet som en teologisk fråga
Utgående från kyrkans innersta väsen är medlemskap i kyrkan och församlingen i första hand en teologisk fråga. Väsentliga aspekter av kyrkotillhörigheten och den lutherska kyrkans läror är i detta sammanhang ecklesiologin, dopteologin och livet som medlem i kyrkan

Dopet som grund för medlemskap i kyrkan/ 

församlingen

Den Augsburgska bekännelsen (CA) följer den gammalkyrkliga synen som säger att dopet ”är nödvändigt till saligheten och att Guds nåd tillbjudes genom dopet samt att barnen böra döpas, för att de genom dopet får frambäras till Gud och så upptagas i hans nåd” (CA IX). Dopet och kyrkotillhörigheten hör samman. Luther konstaterar i Stora katekesen att dopet är ett sakrament, ”genom vilket vi allra först upptages i kristenheten” (IV, 2 och 64 in Christianorum communionem, in die Christenheit genommen) och att ett kristet liv innebär ”ett dagligt dop”. Den teologiska utgångspunkten är således att ordet och sakramentet är nådemedel genom vilka den heliga Anden ”föder och närer varje kristen genom Guds ord” i kyrkan. 
I biskopsmötets utredning Dop och medlemskap i Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland konstateras att även vår kyrkas kyrkohandbok på många ställen uttrycker Bibelns och de lutherska bekännelseskrifternas lära om dopet som ett upptagande, en initiation till medlemskap i kyrkan. Dessutom råder det bred ekumenisk konsensus om att den som döps upptas i kyrkans gemenskap. Till exempel i Kyrkornas världsråds kanske viktigaste ekumeniska dokument, BEM-dokumentet (Baptism, Eucharist and Ministry), kallas dopet, utgående från Paulus uttryck, ”ett införsättande i Kristi kropp”. Enhetsdeklarationen från generalförsamlingen i Porto Alegre 2006 förenar å sin sida inträdet som medlem i den kristna kyrkan med dopet. 
Även biskopsmötets utredning konstaterar att dopet enligt Bibeln, den patristiska teologin, de lutherska bekännelseskrifterna och kyrkohandbokens dopliturgi alltid innebär ett inträde i kyrkan. Dessutom konstateras i utredningen att det råder bred ekumenisk konsensus i frågan och att en uppfattning om att dopet inte leder till medlemskap eller kan frikopplas från kyrkan strider mot kyrkans bekännelse. 
För att klargöra den teologiska och juridiska sidan av kyrkan som samfund kommer följande överblick att fokusera på kyrkans innersta väsen som ett mänskligt religiöst samfund, som samtidigt väsentligen bottnar i ordet och sakramenten. 
Samhörigheten mellan den synliga och den osynliga kyrkan

Bakgrunden till den lutherska kyrkouppfattningen är den gamla kyrkans lära om Kristi två naturer – sann Gud och sann människa – vilken vi förbinder oss till i vår bekännelse (CA 2). Bekännelseskrifterna tillämpar läran om Kristi två naturer och enheten i Kristi person även i ecklesiologin. Mot denna bakgrund står det klart att kyrkan inte är en rent gudomlig institution mitt ibland den världsliga världen, men den är heller inte en enbart mänsklig institution. Det exakta förhållandet mellan det mänskliga och det gudomliga förblir sist och slutligen ett mysterium även inom kyrkan. 
Kyrkan är till sitt egentliga väsen osynlig, även om den sanna kyrkan är närvarande i den empiriska kyrkan. Såväl i Luthers skrifter som i Augsburgska bekännelsens apologi avvisas idén om kyrkan som en platonisk stat (WA 7, 683; Apol. 7–8, 20). Enligt Luther hör det osynliga och det synliga samman liksom själen och kroppen hos människan (WA 6, 296). Luther använder oftast uttrycket ”osynlig” (absconditus) som motpart till kyrkans synliga, manifesterade sida (Mannermaa 1975, 120–124). Kyrkan kan vara dold på grund av att kyrkans ledare, kyrkans verkliga medlemmar eller en enskild lokalkyrka är förvrängd. Trots det finns den sanna kyrkan inte utanför den empiriska kyrkan utan endast i den konkreta kyrkan.
Den konkreta kyrkans fragmentering utmanar samtidigt till att både respektera olikheter och söka en djupare enhet utgående från den gemensamma kristna tron, till gagn för kyrkan och dess uppgift. I vår kyrkas ekumeniska strategi konstateras detta på till exempel följande sätt: ”Vi strävar efter att den kristna enheten ska synliggöras i gudstjänst och gemensam nattvard”. Kyrkan är enligt den nicensk-konstantinopolitanska trosbekännelsen ”en enda, helig, allmännelig [catholica] och apostolisk” kyrka. Den överskrider lokala, nationella och etniska gränser. Å andra sidan är det väsentligen i lokalförsamlingarna som församlingens och kyrkans liv realiseras. En utredning av den teologiska bakgrunden till de praktiska tillämpningarna vid inträde i en lokalförsamling, och därmed i kyrkan, förutsätter också att man specificerar förhållandet mellan det lokala och det universella.
Förhållandet mellan lokalförsamlingarna och kyrkans universalitet

I den ekumeniska diskussionen uppfattar man allmänt att kyrkans enhet och katolicism, som grundar sig på Kristi närvaro i ordet och sakramentet, å ena sidan innebär att kyrkans fullhet är närvarande i varje lokalkyrka/lokalförsamling, men samtidigt att denna fullhet endast förverkligas i gemenskap mellan kyrkorna. I nattvarden möter oss Kristus med sin frälsande närvaro. Samtidigt innebär gemenskapen med Kristi kyrka också gemenskap med det heliga, såväl diakroniskt som synkroniskt, enligt intentionen en gemenskap mellan kristna i alla tider och överallt.

Av kyrkans universella natur följer dock inte att kyrkan skulle existera separat från de konkreta samfunden, eftersom man tänker sig att kyrkan är reellt, om än samtidigt osynligt, närvarande i den synliga kyrkan, där evangeliet erbjuds. Lokalförsamlingsprincipen rådde redan i den tidigaste kyrkan och på Nya testamentets tid. Detta kommer till uttryck till exempel i Paulus brev (till romarna, filipperna, galaterna osv.). Lokalförsamlingsprincipen råder fortfarande i kyrkor som liksom Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland utgör en klar majoritetskyrka.
Teologiskt sett upplevde till exempel Luther att tanken bakom lokalförsamlingsprincipen var att alla kristna som bor på samma ort ska höra till samma församling. I bakgrunden ligger sannolikt idén om dopet och tron på Kristus som en gåva, vilken utgör grunden för ett kristet liv. Ingen står över någon annan, utan alla församlingsmedlemmar är ett i Kristus och tjänar med sina olika gåvor det gemensamma goda. Luther kritiserade på sin tid att yrkesbrödraskapen (gillena) i Tyskland strävade efter att utöva församlingsgemenskapen endast inom gillet. Församlingen är, och ska också utgående från denna tanke vara, blandad. Principen enligt vilken individen inte får välja vem som samlas till det gemensamma nattvardsbordet, annat än utgående från den gemensamma tron och dopet, är väsentlig ur ett teologiskt och andligt perspektiv. Strävan efter att nå ett sådant samförstånd om trons grundsanningar att det är möjligt att ingå nattvardsgemenskap måste utifrån detta anses vara en ekumenisk utmaning.
Teologiskt är det däremot inte väsentligt hur gränserna för lokalförsamlingen dras. Det får dock teologisk betydelse om den administrativa och juridiska definitionen av lokalförsamlingen och medlemskapet i denna utgör ett hinder för att bli medlem i församlingen och få tillgång till nådemedlen. Ett sådant icke-teologiskt hinder är att personer utan hemkommun eller personbeteckning inte kan bli medlemmar i en församling på normalt sätt.

Den andliga kärnan i kyrkotillhörigheten och grunden för livet som medlem

I vår kyrkas Katekes (Dopets gåva 35) konstateras: ”Dopet gör oss till Kristi lärjungar och medlemmar i den kristna kyrkan.” I 1 kap. 3 § 1 mom. i kyrkolagen står det: ”Medlemmar i kyrkan upptas genom dopet.”
Dopet utgör grunden för medlemskap i vår kyrka både enligt dess trosbekännelse och enligt dess lagliga ordning. Grunden för medlemskapet är alltså andlig och realiseras som en del av den synliga kyrkan.
Att upptas som medlem i kyrkan innebär i vår kyrka att upptas som medlem i en lokalförsamling. I Juhani Forsbergs promemoria som fogades till betänkandet Ulkomaalaisten ja maahanmuuttajan asema (2002) (Utlänningars och invandrares ställning) står det (s. 30) att om lokalförsamlingsprincipens bindning till lagen om hemkommun skapar teologiska problem för dopet och upptagandet som medlem i kyrkan, och därmed för kyrkans missionsuppgift, eller betydande hinder för förverkligandet av kyrkans missionsuppgift i praktiken, måste undantagsbestämmelser tillämpas på lokalförsamlingsprincipen.
Att förneka någon medlemskap i kyrkan och det heliga dopet på icke-teologiska grun​der är nämligen inte endast en juridisk och administrativ fråga, utan berör även realiserandet av medlemskapets andliga dim​ension. Det gäller inte endast dopet utan även nattvarden. I Jumalanpalveluksen opas (2009) (Handledning för gudstjänsten) som godkänts av biskopsmötet nämns en princip enligt vilken nattvard kan utdelas även till en medlem av någon annan kristen kyrka, om kyrkomötet har godkänt ett avtal om detta med kyrkan i fråga (KO 1 kap. 4 § 2 mom.). Om en person däremot inte hör till en sådan kyrka eller till Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland, blir deltagande i nattvarden problematiskt. Det pastorala övervägandet är inte en princip som berättigar till att gå emot den egna kyrkans eller någon annan kyrkas anvisningar, om det är fråga om en medlem i denna kyrkas deltagande i nattvard i vår kyrka. Dessutom måste man beakta att nattvarden är de döpta kristnas heliga måltid.
I vår kyrkas strategi fastställs att kyrkans grundläggande uppgift är ”att kalla människor till gemenskap med nådens Gud”. Det är svårt att fullborda denna uppgift om och när en person eventuellt för en lång tid och på grund av orsaker som inte beror på honom eller henne själv hindras från att delta i kyrkans sakramentala gemenskap som församlingsmedlem. Det är inte antalet fall som är det viktiga; på principiell nivå är redan ett enda sådant fall för mycket, med tanke på att varje människa har ett okränkbart värde.
Delaktighet i ordet och sakramenten, och därmed delaktighet i kyrkans verksamhet, måste anses vara minimikraven för att medlemskapet ska realiseras. Analogt med behandlingen av medlemmarna i Borgågemenskapen – som jämställs med medlemmarna i vår egen kyrka – förefaller inte den temporära lösningen att öppna dörrarna för ett medlemskap i kyrkan för personer som saknar hemkommun eller finsk personbeteckning nödvändigtvis kräva att personerna i fråga är valbara eller har rösträtt eller tilldelas andra administrativa rättigheter.

Teologiska slutledningar

Medlemskap i kyrkan är såväl en teologisk och andlig som en juridisk och administrativ fråga. Framförallt är det en teologisk och andlig fråga som realiseras i samband med den synliga kyrkan och styrs av kyrkans ordning. Med tanke på kyrkans grundläggande uppgift och budskap, samt jämlikheten i allmänhet, är det problematiskt att införa sådana icke-teologiska kriterier som ifrågasätter realiseringen av de teologiska och andliga utgångspunkterna och särbehandlar människor genom att hindra fullt medlemskap i kyrkan. Den grundläggande utgångspunkten för medlemskapet är delaktighet i ordet och sakramenten samt i kyrkans förrättningar och verksamhet.
Ur ett teologiskt perspektiv är kyrkan samtidigt synlig och osynlig; det viktigaste är att medlemskap i kyrkan alltid även innebär medlemskap i den synliga, empiriska lokalförsamlingsgemenskapen som man upptas i genom dopets sakrament. Medlemskapet realiseras också genom att man deltar i kyrkans verksamhet, till exempel i gudstjänstlivet. Vår kyrkas lokalförsamlingsprincip är en tillämpning av denna vår kyrkas empiriska gemenskap, centrering kring nåden och Kristus samt strävan efter jämlikhet mellan människorna. Kyrkans universella och ekumeniska natur hör dock som regel samman med dess lokala natur.
Av dessa teologiska utgångspunkter, vilka även poängterar jämlik behandling, följer att man måste finna ett juridiskt gångbart sätt att öppna dörrarna till ett medlemskap i lokalförsamlingen även för invandrare som saknar hemkommun eller personbeteckning, för att det ska vara möjligt att realisera medlemskapet i kyrkan och förverkliga dess budskap enligt intentionen. Hit hör även frågan om kyrkotillhörighet när man flyttar utomlands permanent. Den sistnämnda frågan berör alltså både personer utan hemkommun och personbeteckning som vistas i Finland och utlänningar som flyttar bort från landet, och även dem som bor utomlands och som avstår från sitt finska medborgarskap.
En möjlighet vore att likställa personer utan hemkommun med medlemmarna i kyrkorna i Borgågemenskapen. Då kunde personer utan hemkommun döpas och även i andra avseenden leva fullt ut i församlingsgemenskapen. De skulle endast sakna de administrativa rättigheterna, vilket är fallet även för den frånvarande befolkningen och de medlemmar av kyrkorna i Borgågemenskapen som inte finns i vår kyrkas medlemsregister.
Kyrkomötets lagutskott (betänkande 2/2005) har också dragit en teologiskt träffande slutsats som samtidigt respekterar individens självbestämmanderätt: ”Medlemskap i kyrkan eller utträde ur kyrkan får inte bygga enbart på tolkning”. Lagutskottet poängterar att ”förutsättningarna för medlemskap i kyrkan klart skall fastställas i kyrkolagen också om personen inte längre bor varaktigt i Finland”.
Speciellt med tanke på arbetet bland finländare utomlands är det viktigt att observera att många vill förbli medlemmar i Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland, även om de flyttat utomlands varaktigt. För en finsk medborgare är detta möjligt i dag. Med tanke på det andliga stödet är det synnerligen välmotiverat att medlemskapet bevaras på detta sätt, förutom av humana skäl även till exempel i sådana fall då landet man bor i inte har en kyrka som har nattvardsgemenskap med vår kyrka. Dessutom förbjuder bestämmelserna en präst i den finska kyrkan som åker för att arbeta bland finländare utomlands att arbeta som präst i vår kyrka, om hans eller hennes medlemskap i vår kyrka inte bevaras.
Man bör tydligt klargöra för utlänningar som flyttar bort från landet och för dem som varaktigt flyttat utomlands och avstår från sitt finska medborgarskap att detta samtidigt innebär att deras medlemskap i Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland upphör.

2.3.2 
Behovet av lagstiftningsprojektet

Utlänningarnas andel av befolkningen
I slutet av 2010 bodde det nästan 168 000 utländska medborgare i Finland och deras andel av befolkningen var cirka 3,1 procent. Antalet utländska medborgare ökade under 2010 med 13 249 personer. Invandrarbefolkningen koncentrerar sig till de större stadsregionerna. Cirka 80 procent av invandrarna bor i södra Finland och nästan hälften i huvudstadsregionen. Placeringen av flyktingar i kommunerna har ökat antalet utlänningar i de övriga delarna av landet. En del av de flyktingar som placerats i kommunerna har dock flyttat till huvudstadsregionen. År 2010 tog kommunerna emot sammanlagt 634 kvotflyktingar och 1 784 asylsökande som fått uppehållstillstånd. Vid årsskiftet 2009–2010 bodde det minst en utlänning i varje kommun i Finland.
Migrationsverket fattade sammanlagt 20 320 beslut om uppehållstillstånd 2010, varav cirka 80 procent var positiva. Grunden för de beviljade uppehållstillstånden var studier i 4 490 fall, arbete i 2 987 fall och familjeband i 5 695 fall. Sammanlagt 4 018 personer ansökte om internationellt skydd i Finland under 2010, medan cirka 6 000 personer sökte asyl 2009. Antalet sökande återgick därmed till nivån för år 2008 (4 053 personer). Under 2010 minskade antalet sökande mot slutet av året. 
Enligt en uppskattning som baserar sig på statistik var 61 procent av invandrarna år 2009 kristna, 19 procent var muslimer, 11 procent tillhörde ingen religion, 4 procent var buddhister, 2 procent utövade någon folkreligion och 1 procent var hinduer.
Utlänningarna i församlingens verksamhet
Enligt de gällande bestämmelserna kan en utlänning som har hemort i Finland bli medlem i kyrkan. Runtom i landet finns det dock utlänningar som medverkar i församlingarnas verksamhet, men som ännu inte har hemort i Finland och därför inte kan bli medlemmar i kyrkan.
Enligt resultaten från en enkät som skickades till församlingarnas kyrkoherdar, direktörerna för centralregistren och de tjänsteinnehavare som utför invandrararbete har 37 invandrare under de senaste fem åren bett om att döpas i vår kyrka i situationer där detta inte var möjligt enligt kyrkans egna bestämmelser. Enkäten omfattade 51 församlingar. Enligt uppskattning förnekas några tiotals invandrare dop varje år på riksnivå. Det är dock svårt att göra en uppskattning om detta eftersom nuvarande praxis har påverkat antalet personer som ber att få bli döpta. 
I vissa fall har man döpt utlänningar utan hemkommun, trots att de förutsättningar för dop som fastställs i kyrkolagen inte uppfyllts. Ett sådant agerande är problematiskt med tanke på kyrkans ordning, även om man har kunnat motivera det till exempel med pastorala skäl.
Kyrkans egna bestämmelser har bidragit till att utlänningar som saknar hemkommun har förnekats medlemskap i en evangelisk-luthersk församling. De har eventuellt istället inträtt i något annat kristet samfund som inte har motsvarande krav på hemkommun.
3
Målsättning och de viktigaste


förslagen

3.1
Mål

Syftet med framställningen är att trygga att kyrkans grundläggande uppgift realiseras bland utlänningarna i Finland. Samtidigt är avsikten att stärka realiseringen av en positiv religionsfrihet, dvs. vars och ens rätt att tillhöra ett religiöst samfund. Förutsättningarna för dop och medlemskap i kyrkan ska tydligare än tidigare definieras utifrån kyrkans egna utgångspunkter, dvs. läran och teologin. En utlänning bosatt i Finland ska ha möjlighet att bli medlem i kyrkan oberoende av under vilka förutsättningar och i vilket skede han eller hon får en i lagen om hemkommun avsedd hemkommun i Finland.
3.2
Alternativa lösningar
Registrering i befolkningsdatasystemet
Förutsättningarna för en utländsk medborgare som bor i Finland men som saknar hemkommun att bli medlem i kyrkan kunde kopplas till att hans eller hennes uppgifter är införda i befolkningsdatasystemet i enlighet med befolkningsdatalagen. Grundlagen och religionsfrihetslagen innehåller emellertid inga kriterier enligt vilka en person måste vara registrerad i befolkningsdatasystemet för att få bli medlem i ett religiöst samfund. Det är heller inte ändamålsenligt för kyrkan att själv införa sådana begränsningar i sina egna bestämmelser som inte direkt hör samman med kärnområdena för religionsfriheten och medlemskapet.
Vad kyrkotillhörigheten innebär
Till medlemskapet hör delaktighet i församlingsgemenskapen och rätt att delta i församlingens verksamhet. Viktiga faktorer för medlemskapet är delaktighet i den sakramentala gemenskapen, gudstjänsterna och de kyrkliga förrättningarna. Rösträtten i församlingsval och kyrkoherdeval, valbarheten till förtroendeuppdrag i församlingen och församlingsmedlemmens rätt att överklaga beslut som fattats av en församlingsmyndighet hör samman med medlemmens rätt till delaktighet i församlingsförvaltningen och beslutsfattandet. 
Kyrkolagstiftningen innehåller få bestämmelser om de förpliktelser som hör samman med medlemskap i kyrkan. En av de viktigaste förpliktelserna ur medlemmens pers​pektiv föreskrivs i 15 kap. 2 § i kyrkolagen: skyldigheten att bidra till anskaffandet av de medel som behövs för att fullfölja församlingens uppgifter, dvs. skyldigheten att betala kyrkoskatt.
Det vore möjligt för de utländska medborgare som saknar hemkommun att bli medlemmar i kyrkan om de fick samma rättigheter som medlemmarna i kyrkorna i Borgågemenskapen. Då skulle de ha rätt att delta i kyrkans heliga förrättningar och församlingens övriga verksamhet, vara faddrar samt predika i gudstjänsten och biträda vid utdelningen av nattvarden på samma grunder som de medlemmar som har i lagen om hemkommun avsedd hemkommun. Detta kunde ske genom hänvisning till 1 kap. 4 § 2 mom. i kyrkoordningen. 
Lösningen är ändå inte helt tillfredsställande, eftersom utgångspunkten för Borgåöverenskommelsen är en annan; 1 kap. 4 § 2 mom. i kyrkoordningen tryggar rätten för medlemmarna i kyrkorna i Borgågemenskapen att ta del av kyrkans förrättningar. I förslaget är det däremot fråga om kyrkans egna medlemmar.
Ur jämlikhetssynpunkt borde man sträva efter att så långt som möjligt garantera varje medlem av kyrkan samma rättigheter och skyldigheter. Med tanke på att medlemskapet medför rätt att delta i förvaltningen är det dock viktigt att uppgifterna om medlemmarna är officiella och tillförlitliga. Församlingsmedlemmarnas adressuppgifter och uppgifterna om bostad som antecknats i kyrkans gemensamma medlemsregister uppdateras via befolkningsdatasystemet. Det viktigaste med tanke på bedömningen av tillförlitligheten är därmed att personens uppgifter har registrerats i befolkningsdatasystemet och att uppgifterna om bostaden baserar sig på den i lagen om hemkommun avsedda hemkommunen och bostaden där. Upprättandet av vallängden för både församlingsval och kyrkoherdeval baserar sig på uppgifter från befolkningsdatasystemet. Valbarheten grundar sig i sin tur på rösträtten. Ändringssökandens besvärsrätt kontrolleras däremot i samband med förvaltningsprocessen.
I framställningen föreslås att medlemskap för utlänningar utan hemkommun realiseras på så sätt att man i lagen separat reglerar de administrativa rättigheter som inte kan omsättas i praktiken innan medlemmen har rätt till hemkommun och han eller hon registrerats i befolkningsdatasystemet. Detta innebär inskränkningar i rösträtten och den därmed förknippade valbarheten. I övrigt har personen alla de rättigheter och skyldigheter som ankommer på kyrkans medlemmar och bör behandlas jämlikt med de övriga medlemmarna.
På detta sätt kan en utlänning bli medlem oberoende av om hans eller hennes uppgifter registrerats i befolkningsdatasystemet. Då är medlemskapet inte beroende av i vilket skede invandraren enligt den allmänna lagstiftningen kan eller måste registreras i befolkningsdatasystemet. Om en invandrare inte är registrerad i befolkningsdatasystemet har han eller hon heller ingen finsk personbeteckning. Enligt 4 § 3 mom. i religionsfrihetslagen och 4 § i lagen om trossamfundens medlemsregister förutsätts dock inte att den som inträder i ett religionssamfund ska ha en personbeteckning.
Om skyldigheten att betala kyrkoskatt

För en utländsk person som är allmänt skattskyldig i Finland fastställs skyldigheten att betala kyrkoskatt enligt de allmänna bestämmelserna. En utländsk person är allmänt skattskyldig i Finland om han eller hon anses bo i Finland. En utländsk person anses bo i Finland om personen har sitt egentliga bo och hemvist i Finland eller om personen vistas oavbrutet i Finland längre än sex månader. Om en utlänning som är allmänt skattskyldig upptagits som medlem i kyrkan, blir personen skyldig att betala kyrkoskatt från och med det skatteår som följer på inträdet i kyrkan. Personens medlemskap i kyrkan utreds vid beskattningen med hjälp av de uppgifter som fås från skattedeklarationen och de uppgifter som Skatteförvaltningen erhåller av Befolkningsregistercentralen.

Inga ändringar föreslås i bestämmelserna om skyldigheten att betala kyrkoskatt för utländska personer som inträtt i kyrkan. För dessa personers del fastställs skyldigheten att betala kyrkoskatt även i fortsättningen enligt de allmänna bestämmelserna. I praktiken innebär detta att de blir skyldiga att betala kyrkoskatt först då de blir allmänt skattskyldiga.
Dop utan medlemskap

I Bibeln, den patristiska teologin, de lutherska bekännelseskrifterna och dopliturgin i kyrkohandboken innebär dopet alltid att den döpta upptas i kyrkan. Det råder bred ekumenisk konsensus i frågan. Uppfattningen att dop inte leder till medlemskap eller att dopet kan frikopplas från kyrkan strider mot kyrkans bekännelse. Därför är det inte möjligt att döpa en utlänning som saknar hemkommun utan att han eller hon blir medlem i kyrkan.

Kyrkotillhörighet innebär medlemskap i ett trossamfund. Därför ska inträdet vara övervägt och inte endast tillfälligt. I 1 kap. 3 § i kyrkoordningen förutsätts att en person som uppnått föreskriven ålder och inte tidigare hört till en evangelisk-luthersk kyrka får nödig undervisning innan han eller hon kan döpas och därmed upptas som medlem i kyrkan. Om personen blivit rätt döpt, ska undervisningen ges innan han eller hon bekänner kyrkans tro med avsikt att inträda i kyrkan.
Det vore möjligt att förutsätta att en utlänning som saknar hemkommun vistats i landet i minst tre månader innan han eller hon kan bli medlem i kyrkan. Detta skulle påvisa att utlänningen har för avsikt att stanna i Finland en längre tid. Under denna tid kunde personen även få den undervisning bestämmelsen förutsätter. Ett problem är dock att man inte alltid kan få information om när personen kommit till Finland, till exempel från ett annat Schengenland. Därför är det mer ändamålsenligt att tidsfristen som fastställs som ett villkor för medlemskap knyts till medverkan i församlingens verksamhet. I praktiken skulle detta innebära att tidsfristen börjar då personen meddelar att han eller hon vill bli medlem i kyrkan och att personen under de tre månaderna får den föreskrivna undervisningen. Dessutom skulle denna tidsfrist på minst tre månader påvisa både personens engagemang i det religiösa samfundet och avsikt att vistas i landet en längre tid.
3.3
De viktigaste förslagen
I framställningen föreslås att en bestämmelse som gör det möjligt för en utlänning som flyttat till Finland men som saknar hemkommun att upptas som medlem i kyrkan fogas till kyrkolagen. En medlem som saknar hemkommun garanteras så långt som möjligt samma rättigheter och skyldigheter som kyrkans övriga medlemmar. Till den del det är nödvändigt att göra avvikelser i de rättigheter eller skyldigheter ett medlemskap innebär föreskrivs detta separat i kyrkolagen.
Till 1 kap. i kyrkolagen fogas enligt förslaget en ny 4 § som föreskriver om utlänningars medlemskap. Paragrafen tydliggör den nuvarande praxisen att en utlänning som har en i lagen om hemkommun avsedd hemkommun i Finland kan bli medlem i kyrkan. Dessutom reglerar paragrafen möjligheterna för en utlänning utan hemkommun att bli medlem i kyrkan. Förutsättningen är att personen deltagit i församlingens verksamhet under minst tre månader. Minimitiden behövs för att personen ska ha möjlighet att bekanta sig med församlingen och vid behov få dopundervisning. I enlighet med 1 kap. 3 § 2 mom. i kyrkolagen kan ett barn som inte fyllt 12 år och som saknar hemkommun endast inträda i kyrkan om någon av barnets föräldrar eller vårdnadshavare är medlem i kyrkan.
Dessutom föreslås att en ny 5 § som föreskriver om upphörande av medlemskap i vissa fall tas in i kyrkolagens 1 kap. Till paragrafen flyttas förbudet mot dubbelt medlemskap som i nuläget finns i 3 § 3 mom. Förbudet hindrar inte att man samtidigt är medlem i två kyrkor som undertecknat Borgåöverenskommelsen. Till paragrafen föreslås också en bestämmelse om att en medlem i kyrkan som inte längre har hemkommun eller folkbokföringskommun i Finland anses ha utträtt ur kyrkan. Detta motsvarar nuläget. Frågan ska enligt förslaget dock uttryckligen regleras i kyrkolagen och rättsnormen baserar sig inte längre endast på en etablerad tolkning av paragraferna. På motsvarande sätt upphör medlemskapet för en medlem i kyrkan som saknar hemkommun då personen inte längre bor i Finland. 
Enligt förslaget tillhör en utlänning utan hemkommun den församling inom vars område han eller hon bor. Om en medlem som saknar hemkommun flyttar till en annan församlings område, är det i regel medlemmens skyldighet att själv meddela detta till sin församling, så att ändringen även kan införas i medlemsregistret.
Det föreslås att bestämmelsen om kyrkomedlemmarnas rösträtt ändras så, att de medlemmar i kyrkan som har i lagen om hemkommun avsedd hemkommun i Finland har rösträtt. Bestämmelsen motsvarar till denna del det som föreskrivs om rösträtt i kommunalval i 26 § i kommunallagen (365/1995). Enligt 7 kap. 3 § i kyrkolagen förutsätter valbarhet i församlingsval rösträtt i samma församling eller i någon annan församling. Därför kan en medlem som saknar rösträtt inte heller kandidera i församlingsval.
4
Framställningens konsekvenser

4.1
Ekonomiska konsekvenser

Att möjliggöra medlemskap i kyrkan för utlänningar utan hemkommun bedöms inte ha ekonomiska konsekvenser för församlingarna. Antalet utländska medlemmar utan hemkommun kan uppskattas vara relativt lågt, varför inga betydande kostnader är att vänta. 

Ändringar måste göras i kyrkans gemensamma medlemsdatasystem (Kirjuri), så att utländska medlemmar som saknar hemkommun kan registreras i kyrkans medlemsdatasystem. Dessutom måste ändringen beaktas bland annat i olika rapporter, såsom i upprättandet av vallängden. Uppskattningsvis krävs cirka 50 dagsverken (à 1 000 euro) för att utföra de nödvändiga ändringarna i medlemsdatasystemet.
4.2
Konsekvenser för myndigheterna

Enligt 4 § 3 mom. i religionsfrihetslagen ska en persons inträde i kyrkan alltid meddelas till magistraten. Detta gäller även personer som saknar hemkommun när de blir medlemmar i kyrkan. Det är magistratens uppgift att registrera inträde i ett religionssamfund i befolkningsdatasystemet i enlighet med befolkningsdatalagen. I befolkningsdatasystemet administreras dock uppgifterna om medlemskap i religionssamfund på basis av personens hemkommun, dvs. på basis av personens stadigvarande bostad.
Församlingsmedlemskap är enligt lagstiftningen inte en tillräcklig grund för att registrera utlänningar som tillfälligt vistas i Finland i befolkningsdatasystemet. Därmed får ifrågavarande personer heller ingen personbeteckning och magistraterna behandlar inte de uppgifter om församlingstillhörighet de erhåller av församlingarna. Magistraterna har heller ingen möjlighet att enbart på basis av det meddelande om församlingstillhörighet de erhåller av församlingarna kontrollera om lagens förutsättningar för registrering uppfylls. Förslaget avser inte att utvidga eller ändra den nuvarande praxisen för hur uppgifter om medlemskap i religionssamfund införs i befolkningsdatasystemet.
De elektroniska system för administrering av befolkningsdatasystemet som kyrkan använder är konstruerade så att det inte är möjligt att anmäla medlemskap för utlänningar utan hemkommun i Finland till befolkningsdatasystemet. Administreringen av uppgifterna om medlemmar som saknar hemkommun baserar sig således i regel på att dessa själva meddelar att de inträtt i kyrkan. Alla som är införda i kyrkans medlemsregister måste informeras om detta. Det är också ändamålsenligt att göra upp allmänna anvisningar om de rättigheter och skyldigheter som medlemskapet innebär samt om vikten av att uppdatera medlemsuppgifterna. Denna allmänna anvisning kunde ges åt den nya medlemmen då han eller hon inträder i kyrkan.
Uppgiften om att en person utan hemkommun som blivit medlem i kyrkan har registrerats i befolkningsdatasystemet och fått i lagen om hemkommun avsedd hemkommun förmedlas inte automatiskt till församlingarna. Därför måste församlingarna och församlingarnas centralregister regelbundet kontrollera detta i befolkningsdatasystemet. Kontrollen bör utföras åtminstone innan vallängden upprättas samt årligen före årsskiftet, för att det ska vara möjligt att upptäcka ändringar i rösträtten eller i skyldigheten att betala kyrkoskatt.
4.3
Miljökonsekvenser

Förslaget medför inga miljökonsekvenser.

4.4
Samhälleliga konsekvenser

Ändringen innebär att religionsfriheten, som tryggas i 11 § i grundlagen, realiseras bättre även inom evangelisk-lutherska kyrkan med avseende på de i Finland bosatta utlänningarnas rättigheter. Förslaget gör det möjligt för utlänningar att bli medlemmar i kyrkan under mer jämlika förutsättningar jämfört med till exempel de registrerade religionssamfund som verkar i Finland. 

Med tanke på invandrarnas integration är det viktigt att kyrkan allt mer mångsidigt kan fungera som ett samfund som främjar och stöder integrationen. Ur detta perspektiv har förslaget liknande mål som den nya lagen om främjande av integration (1386/2010).
5
Beredning av ärendet

5.1
Beredningsskeden och beredningsmaterial

Den 27 januari 2000 beslutade Kyrkans utrikesråd att be biskopsmötet utarbeta en utredning över riktlinjerna för hur verksamheten inom invandrarnas etniska kristna samfund och/eller samfund som verkar på främmande språk kunde införlivas i församlingslivet och verksamheten inom Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland och dess lokalförsamlingar. De arbetsgrupper biskopsmötet tillsatte utarbetade två betänkanden i ärendet (inte översatta till svenska): Ulkomaalaisten ja maahanmuuttajien asema (Serie B 2002:1) (Utlänningarnas och invandrarnas ställning) och Maahanmuuttajien jäsenyys seurakunnassa ja kirkkolainsäädännön tarkistaminen (Serie B 2003:7) (Invandrarnas församlingsmedlemskap och justering av den kyrkliga lagstiftningen).

I februari 2004 beslutade biskopsmötet att hänvisa betänkandet om invandrarnas församlingsmedlemskap och justering av den kyrkliga lagstiftningen samt de utlåtanden som avgetts med anledning av detta till Kyrkostyrelsen. Samtidigt ombads Kyrkostyrelsen fortsätta ärendets kyrkorättsliga beredning enligt det principbeslut om dop och medlemskap för invandrare som föreslogs i betänkandet.

Kyrkostyrelsen framställning 14/2004 om möjligheten för personer som saknar hemkommun och personbeteckning att bli medlemmar i kyrkan lämnades till kyrkomötet i oktober 2004. I lagutskottets betänkande 2/2005 föreslogs att kyrkomötet låter Kyrkostyrelsens framställning förfalla. I maj 2005 beslutade kyrkomötet att hänvisa ärendet till Kyrkostyrelsen för vidare beredning.

År 2004 hade ett projekt för kyrkans gemensamma medlemsregister påbörjats hos Kyrkostyrelsen, varför beredningen sköts fram. Samtidigt kände man också till att en helhetsreform av befolkningsdatalagstiftningen var nära förestående. Den 7 november 2008 godkände kyrkomötet de ändringar i kyrkolagen och kyrkoordningen som krävdes för kyrkans gemensamma medlemsregister. Den 5 maj 2009 godkände riksdagen lagen om befolkningsdatasystemet och Befolkningsregistercentralens certifikattjänster, som trädde i kraft den 1 mars 2010 och som upphävde den tidigare befolkningsdatalagen (507/1993). I förhållande till kyrkolagens bestämmelser motsvarar den nya lagen tidigare reglering.

Kyrkostyrelsen tillsatte den 28 januari 2010 en arbetsgrupp som hade i uppgift att före utgången av januari 2011 utarbeta en framställning om en ändring av kyrkolagstiftningen som gör det möjligt för invandrare att bli medlemmar i kyrkan. Biskopsmötets, kyrkomötets, Kyrkostyrelsens och Kyrkans utrikesråds ståndpunkter beträffande dopet och innebörden i kyrkotillhörigheten måste beaktas i de nya bestämmelserna.

5.2
Remissyttranden och hur de har beaktats

Finansministeriet, Befolkningsregistercentralen, Justitieministeriet, biskopsmötet, Jyväskylä församling och Helsingfors, Kotka-Kymmene, Lahtis, Tammerfors samt Åbo och S:t Karins kyrkliga samfälligheter har gett yttranden om den beredande arbetsgruppens betänkande.
Befolkningsregistercentralens och finansministeriets yttranden tar ställning till nuvarande praxis, enligt vilken inga uppgifter om tillhörighet till ett religionssamfund registreras i befolkningsdatasystemet om uppgifter om personens hemkommun saknas. I yttrandena anser man att det inte finns skäl att utvidga den nuvarande praxisen för hur uppgifterna om tillhörighet till ett religionssamfund införs i befolkningsdatasystemet. 
Justitieministeriet fäste i sitt yttrande uppmärksamhet vid 6 § i grundlagen och hur den påverkar ställningen för en medlem i kyrkan som saknar hemkommun i jämförelse med kyrkans övriga medlemmar. På denna punkt har framställningen korrigerats för att säkerställa att en medlem i kyrkan som saknar hemkommun så långt som möjligt har samma rättigheter och skyldigheter som de övriga medlemmarna i kyrkan.
Biskopsmötet konstaterar i sitt yttrande att det utgående från teologiska och pastorala kriterier är ytterst viktigt att invandrare utan hemkommun har möjlighet att bli medlemmar i vår kyrka om de så önskar. Den teologiska delen av arbetsgruppens betänkande är i linje med kyrkans bekännelse och de ståndpunkter som tidigare yttrats av kyrkans centralförvaltning. Den föreslagna lösningen är realistisk ur både administrativ och teologisk synvinkel, eftersom det viktigaste, och därför även det mest brådskande, är möjligheten att bli medlem i kyrkan och att delta i kyrkans andliga liv. Även om de administrativa rättigheterna är viktiga för medlemskapets fulla realisering, kan dessa ges i etapper och träda i kraft då utlänningen får rätt till hemkommun i Finland.
Dessutom lyfte biskopsmötet i sitt yttrande fram det faktum att det inom kyrkan sannolikt finns ett antal utlänningar som utifrån pastoralt övervägande fått ett kristet dop utan påkallad registrering och inträde i kyrkan. På denna punkt önskar biskopsmötet anvisningar om hur dessa personer som redan är döpta officiellt ska upptas i kyrkan. I denna fråga kan man konstatera att när rätt döpta utländska personer utan hemkommun upptas i kyrkan tillämpas efter lagändringen de gällande bestämmelserna i 1 kap. 3 § i kyrkoordningen.
Den församling och de kyrkliga samfälligheter som gav yttranden ansåg att lagstiftningsprojektet huvudsakligen är värt att understöda, men fäste bland annat uppmärksamhet vid tillgången till information när ändringar ska göras i de uppgifter som införts i kyrkans gemensamma medlemsdatasystem i samband med dop av en medlem som saknar hemkommun. Avsikten har varit att förtydliga framställningen på den här punkten. 

Efter att yttrandena mottagits bearbetades framställningen som tjänstemannaarbete. I detta sammanhang har även finansministeriets skatteavdelning hörts. Skatteavdelningen konstaterar i sitt yttrande att förslaget att utlänningar utan hemkommun blir skyldiga att betala kyrkoskatt först då de är allmänt skattskyldiga i beskattningen är en bra lösning. Skatteavdelningens kommentarer har beaktats i beredningen.
6
Samband med andra framställningar

Framställningen är inte beroende av andra pågående projekt.

DETALJMOTIVERING
1
Motivering till lagförslaget
1 kap. Kyrkans bekännelse, uppgift och medlemmar
3 §. Medlemmar. Enligt förslaget föreskrivs det i paragrafens 3 mom. endast att den som inträder som medlem i kyrkan inte samtidigt får vara medlem av något annat religionssamfund. Bestämmelsen i det gällande momentet om att en medlem i kyrkan som inträder som medlem i något annat religionssamfund anses ha utträtt ur kyrkan, flyttas till den nya 5 §. Bestämmelsen om att religionssamfund dock inte i detta moment avser ett sådant religionssamfund med vilket kyrkomötet har godkänt ett avtal om ömsesidiga förutsättningar för medlemskap bibehålls oförändrad.
4 §. Utlänningars medlemskap. I framställningen föreslås en ny paragraf om särskilda förutsättningar för utländska medborgares inträde i kyrkan. Vad gäller inträde i kyrkan i övrigt tillämpas förutom religionsfrihetslagen även bestämmelserna i 1 kap. 3 § i kyrkolagen och 1 kap. 3 § i kyrkoordningen.
Enligt paragrafens 1 mom. kan en utlänning bli medlem i kyrkan på samma sätt som en finsk medborgare om utlänningen har i lagen om hemkommun avsedd hemkommun i Finland. Detta förtydligar för bestämmelsernas del den rådande situationen. 
Enligt paragrafens 2 mom. kan en utlänning som saknar hemkommun bli medlem i kyrkan tre månader efter det att han eller hon kommit med i församlingens verksamhet. I praktiken fastställs denna tid i regel från den stund då personen kontaktar församlingens kyrkoherde i syfte att inträda som medlem i kyrkan. Om personen redan tidigare aktivt deltagit i till exempel församlingens studentverksamhet, kan detta från fall till fall beaktas vid fastställandet av tidsfristen.
Denna tidsfrist på minst tre månader påvisar både personens engagemang i det religiösa samfundet och dennes avsikt att vistas i landet en längre tid. Under denna tid har personen möjlighet att bekanta sig med församlingen och dess verksamhet och kan vid behov få dopundervisning. En person som vistas mer än tre månader i Finland ska enligt lagen ha uppehållstillstånd eller på annat sätt registrera sin vistelse i Finland. Hans eller hennes personuppgifter kan således kontrolleras till exempel i ett tillfälligt uppehållstillstånd eller motsvarande dokument.
5 §. Upphörande av medlemskap. I framställningen föreslås en ny paragraf om upphörande av medlemskap i vissa situationer. I paragrafens 1 mom. föreslås en bestämmelse om att en medlem i kyrkan som upptas som medlem i något annat religionssamfund anses ha utträtt ur kyrkan, om inte något annat följer av 3 § 3 mom. Hänvisningen till 3 § 3 mom. innebär att medlemskap i ett sådant religionssamfund som har ingått en överenskommelse med kyrkomötet om ömsesidiga förutsättningar för medlemskap, dvs. medlemskap i någon av kyrkorna i Borgågemenskapen, inte är förbjudet. Bestämmelsen flyttas hit från dess nuvarande placering i 3 § 3 mom.
I paragrafens 2 mom. föreslås en bestämmelse om att en medlem i kyrkan som inte längre har hemkommun eller folkbokföringskommun i Finland anses ha utträtt ur kyrkan. Denna bestämmelse motsvarar uttryckligen den nuvarande etablerade tolkningen av situationen. Bestämmelsen kan tillämpas i två olika situationer. För det första när en finsk medborgare som varaktigt bor utomlands mister sitt finska medborgarskap, så att han eller hon inte längre har hemkommun eller folkbokföringskommun i Finland och medlemskapet i kyrkan upphör. Eftersom medborgarskapslagen inte längre förhåller sig lika avvisande till dubbelt medborgarskap som tidigare, blir dessa situationer allt mer sällsynta.
För det andra kan bestämmelsen även tillämpas när en utländsk medlem i kyrkan flyttar bort från Finland. Då mister personen sin hemkommun i Finland och som utlänning får han eller hon heller ingen folkbokföringskommun i Finland istället. Således upphör en utlännings medlemskap i vår kyrka om han eller hon varaktigt flyttar bort från Finland. Även en utländsk medlem som saknar hemkommun mister sitt medlemskap om han eller hon varaktigt flyttar bort från Finland.
3 kap.
Kyrkans administrativa och språkliga indelning
2 §. Församlingen och dess medlemmar. Till paragrafens 2 mom. fogas enligt förslaget ett omnämnande om folkbokföringskommun. Lagen om hemkommun föreskriver om finska medborgares hemkommun och folkbokföringskommun. Utländska medborgare kan endast ha i lagen om hemkommun avsedd hemkommun, men ingen folkbokföringskommun. Den föreslagna bestämmelsen motsvarar den nuvarande etablerade tolkningen att församlingen för en finsk medborgare som varaktigt bor utomlands bestäms enligt personens folkbokföringskommun.
Till momentet fogas enligt förslaget en bestämmelse om hur församlingen bestäms för en utlänning som bor i Finland men som saknar hemkommun. En utlänning utan hemkommun tillhör enligt förslaget den församling inom vars område han eller hon bor.
I paragrafens 3 mom. föreskrivs att församlingens folkmängd utgörs av det antal medlemmar som antecknats som närvarande och att det i församlingen även kan finnas medlemmar som antecknats som frånvarande. Enligt förslaget ska paragrafens 3 mom. inte ändras. Som frånvarande räknas de församlingsmedlemmar som är finska medborgare och som varaktigt bor utomlands. Dessa frånvarande medlemmar som bor utomlands har ingen hemkommun i Finland, de har istället en så kallad folkbokföringskommun i Finland. Som närvarande räknas de församlingsmedlemmar som bor i Finland och som har hemkommun i Finland. De utländska medlemmar som bor i Finland men som saknar hemkommun räknas också som närvarande medlemmar och ingår alltså i församlingens folkmängd.

8 kap.
Kyrkoherdeval och församlingsval
3 §. Rösträtt. Enligt förslaget ändras paragrafen som behandlar rösträtten helt. I paragrafens 1 mom. föreskrivs om rösträtt i församlingsval. Rösträtten begränsas enligt ålder och uppgiften om personens hemkommun i befolkningsdatasystemet. Åldersgränsen för rösträtt bibehålls oförändrad. Personens hemkommun och bostad där bestämmer var personen har rösträtt. Rösträtten utövas enligt gällande bestämmelser i den församling i vilken den röstberättigade har antecknats som medlem senast den 15 augusti valåret. Vallängden upprättas med hjälp av uppgifterna om de röstberättigade i medlemsregistret. Adressuppgifterna och uppgifterna om bostad i medlemsregistret uppdateras i sin tur via befolkningsdatasystemet.
Enligt den gällande bestämmelsen har de medlemmar av församlingen som är närvarande rösträtt, dvs. de medlemmar som har hemkommun i Finland. Det kan även finnas frånvarande medlemmar i församlingen, dvs. personer som endast har folkbokföringskommun i Finland och därmed inte har rösträtt. Förslaget innebär inga ändringar jämfört med nuläget på denna punkt. Att binda rösträtten till hemkommunen innebär dock att en utländsk medlem utan hemkommun inte har rösträtt. Detta är motiverat eftersom det inte går att uppdatera uppgifterna om bostad för en medlem som saknar hemkommun. Således kan man vid upprättandet av vallängden inte med säkerhet fastställa i vilken församling personen har rösträtt, eller ens om personen fortfarande bor i Finland.
Vid församlingsval som förrättas på nytt på grund av besvär eller vid undantagsval i församlingen utövas rösträtten i den församling i vilken den röstberättigade antecknats som medlem senast 70 dagar före den första valdagen. På denna punkt föreslås inga ändringar i sak.
Valbarheten i församlingsval fastställs med stöd av 7 kap. 3 § 1 mom. i kyrkolagen enligt rösträtten i församlingsval. 
I det föreslagna 2 mom. föreskrivs om rösträtt i kyrkoherdeval. De medlemmar i kyrkan har rösträtt som senast på den första valdagen fyller 18 år, som har i lagen om hemkommun avsedd hemkommun och som antecknats som medlem av ifrågavarande församling senast 70 dagar före den första valdagen. Förslaget innebär därmed inga ändringar i sak av rösträtten i kyrkoherdeval.
Enligt förslaget föreskrivs i paragrafens 3 mom. att rösträtten är lika för alla röstberättigade. Lika rösträtt innebär att varje röstberättigads röst är lika värd. Dessutom hänvisar momentet till valordningen för kyrkan, där upprättandet av vallängden, förrättandet av val och resultaträkningen regleras närmare.
2
Ikraftträdande
Med hänvisning till verkställande av nödvändiga ändringar i kyrkans gemensamma medlemsregister föreslås lagen träda i kraft sex månader efter att den godkänts och stadfästs.
3
Förhållande till grundlagen samt lagstiftningsordning
Denna framställning gäller tryggandet av religionsfriheten för de utlänningar som bor i Finland på det sätt som avses i 11 § i grundlagen och i religionsfrihetslagen. Enligt 3 § 4 mom. i religionsfrihetslagen hör rätten att bestämma eller föreskriva förutsättningarna för medlemskap till ett religionssamfunds interna autonomi.
En utlänning som har hemkommun i Finland kan bli medlem i kyrkan under samma förutsättningar som gäller för en finländare. Enligt förslaget kan en utlänning utan hemkommun bli medlem i kyrkan efter att han eller hon deltagit i församlingens verksamhet i minst tre månader. Detta är motiverat eftersom medlemskap i kyrkan innebär tillhörighet till ett trossamfund. Tidsfristen på tre månader påvisar både personens engagemang i det religiösa samfundet och dennes avsikt att vistas i landet en längre tid. Under denna tid har personen möjlighet att bekanta sig med församlingen och dess verksamhet. Under denna tid kan personen också få så kallad dopundervisning. Enligt 1 kap. 3 § i den gällande kyrkoordningen upptas en person som uppnått föreskriven ålder och inte tillhör någon evangelisk-luthersk kyrka som medlem i kyrkan sålunda, att personen efter nödig undervisning undfår dopet eller, om personen är rätt döpt, bekänner kyrkans tro.
I 6 § 2 mom. i grundlagen föreskrivs att ingen utan godtagbart skäl får särbehandlas på grund av någon orsak som gäller hans eller hennes person. Enligt förslaget ska en medlem i kyrkan som saknar hemkommun så långt som möjligt garanteras samma rättigheter och skyldigheter som kyrkans övriga medlemmar. I enlighet med den föreslagna 8 kap. 3 § i kyrkolagen förutsätter rösträtt i församlingsval och kyrkoherdeval dock att medlemmen har hemkommun i Finland. Förslaget motsvarar till denna del det som föreskrivs om rösträtt i 26 § i kommunallagen, där det föreskrivs att rösträtten bestäms enligt uppgiften om hemkommun i befolkningsdatasystemet. Vid församlingsval och kyrkoherdeval upprättas vallängden med hjälp av kyrkans medlemsregister, medan medlemmarnas adressuppgifter och därmed uppgiften om församlingstillhörighet uppdateras via befolkningsdatasystemet. För en utlänning utan hemkommun bestäms församlingen enligt boningsorten. Eftersom en sådan medlems uppgift om bostad inte kan uppdateras via befolkningsdatasystemet, är det vid upprättandet av vallängden omöjligt att säkerställa att personen är medlem i församlingen och därmed har rösträtt i ifrågavarande församling. Därför kan det anses motiverat att rättigheterna för en medlem utan hemkommun avviker från övriga medlemmars rättigheter på denna punkt. Å andra sidan kan man på basis av bestämmelserna i lagen om hemkommun uppskatta att avsaknaden av hemkommun inte kommer att vara långvarig. Förslaget kan inte anses inkludera bestämmelser som strider mot grundlagen, varför ändringen i kyrkolagen kan behandlas i normal lagstiftningsordning.
Med stöd av det som anförts ovan föreläggs kyrkomötet följande förslag till ändring av kyrkolagen:

Lagförslag
L a g
om ändring av kyrkolagen
På förslag av kyrkomötet och enligt riksdagens beslut
ändras i kyrkolagen (1054/1993)1 kap. 3 § 3 mom., 3 kap. 2 § 2 mom. och 8 kap. 3 § 
av dem 1 kap. 3 § 3 mom. sådant det lyder i lag 587/2006, 3 kap. 2 § 2 mom. sådant det lyder i lag 619/1998 och 8 kap. 3 § sådan den lyder i lagarna 236/2006 och 689/2008, samt
fogas till 1 kap. nya 4 och 5 §, som följer: 

1 kap.
Kyrkans bekännelse, uppgift och medlemmar
3 §
Medlemmar
— — — — — — — — — — — — — — 
Den som inträder som medlem i kyrkan kan inte samtidigt vara medlem av något annat religionssamfund. Med annat religionssamfund avses dock inte ett sådant religionssamfund med vilket kyrkomötet har godkänt ett avtal om ömsesidiga förutsättningar för medlemskap.
4 §
Utlänningars medlemskap
En utlänning som har i lagen om hemkommun (201/1994) avsedd hemkommun i Finland kan upptas som medlem i kyrkan.
Även en utlänning utan hemkommun som deltagit i församlingens verksamhet i tre månaders tid kan upptas som medlem i kyrkan.
5 §
Upphörande av medlemskap

En medlem av kyrkan som inträder som medlem i något annat religionssamfund anses ha utträtt ur kyrkan, om inte något annat följer av 3 § 3 mom. i detta kapitel.
En medlem av kyrkan som inte längre har hemkommun eller folkbokföringskommun i Finland anses ha utträtt ur kyrkan. En utländsk medlem utan hemkommun som inte längre bor i Finland anses ha utträtt ur kyrkan.
3 kap.
Kyrkans administrativa och språkliga indelning
2 §
Församlingen och dess medlemmar
— — — — — — — — — — — — — — 
Varje medlem av kyrkan är medlem av den församling på vars område han har hemkommun och bostad där eller folkbokföringskommun enligt lagen om hemkommun. En utlänning utan hemkommun tillhör den församling på vars område han bor. Kyrkostyrelsen kan dock utfärda bestämmelser om när en person kan vara medlem av någon annan församling inom sin egen hemkommun.
— — — — — — — — — — — — — — 
8 kap.
Kyrkoherdeval och församlingsval
3 § 
Rösträtt
Vid församlingsval har alla de medlemmar av kyrkan rösträtt som senast den första valdagen fyller 16 år och som har i lagen om hemkommun avsedd hemkommun i Finland. Rösträtten utövas i den församling i vilken den röstberättigade har antecknats som medlem senast den 15 augusti valåret. Vid församlingsval som förrättas på nytt på grund av besvär och vid undantagsval i församlingen utövas rösträtten i den församling i vilken motsvarande anteckning har gjorts senast 70 dagar före den första valdagen.
Vid kyrkoherdeval har alla de medlemmar av kyrkan rösträtt som senast den första valdagen fyller 18 år, som har i lagen om hemkommun avsedd hemkommun i Finland och som är antecknade som medlemmar av ifrågavarande församling senast 70 dagar före den första valdagen.
Varje röstberättigad har lika rösträtt. Angående vallängden, förrättande av val och uträknande av valresultatet föreskrivs närmare i valordningen för kyrkan.
__________
Denna lag träder i kraft den          20  .
Åtgärder som verkställigheten av lagen förutsätter kan vidtas innan den träder i kraft.
Helsingfors den 18 oktober 2011
Ärkebiskop


Kari Mäkinen
Ecklesiastikrådet

Pirjo Pihlaja
Bilaga

Parallelltext

L a g
om ändring av kyrkolagen
På förslag av kyrkomötet och enligt riksdagens beslut
ändras i kyrkolagen (1054/1993)1 kap. 3 § 3 mom., 3 kap. 2 § 2 mom. och 8 kap. 3 § 
av dem 1 kap. 3 § 3 mom. sådant det lyder i lag 587/2006, 3 kap. 2 § 2 mom. sådant det lyder i lag 619/1998 och 8 kap. 3 § sådan den lyder i lagarna 236/2006 och 689/2008, samt 
fogas till 1 kap. nya 4 och 5 §, som följer:

	Gällande lag
	
	Föreslagen lydelse


	1 kap.
Kyrkans bekännelse, uppgift och medlemmar

3 §

Medlemmar
— — — — — — — — — — — — — — 
Den som inträder som medlem i kyrkan kan inte samtidigt vara medlem av något annat religionssamfund. En medlem av kyrkan som inträder som medlem i något annat religionssamfund anses ha utträtt ur kyrkan. I detta moment avses med annat religionssamfund dock inte ett sådant religionssamfund med vilket kyrkomötet har godkänt ett avtal om ömsesidiga förutsättningar för medlemskap.
3 kap.
Kyrkans administrativa och språkliga indelning
2 §

Församlingen och dess medlemmar
— — — — — — — — — — — — — — 
Varje medlem av kyrkan är medlem av den församling på vars område han har hemkommun och bostad där enligt lagen om hemkommun. Kyrkostyrelsen kan dock utfärda bestämmelser om när en person kan vara medlem av någon annan församling inom sin egen hemkommun.

— — — — — — — — — — — — — — 
8 kap. 
Kyrkoherdeval och församlingsval

3 §

Rösträtt

Vid församlingsval har alla de medlemmar av kyrkan som senast den första valdagen har fyllt 16 år och vid kyrkoherdeval de medlemmar som senast den första valdagen har fyllt 18 år lika rösträtt.

Vid församlingsval utövas rösträtten i den församling i vilken den röstberättigade har antecknats som närvarande medlem av församlingen senast den 15 augusti valåret. Vid församlingsval som förrättas på nytt på grund av besvär och vid sådana undantagsval i församlingen som avses i 5 § samt vid kyrkoherdeval utövas rösträtten i den församling i vilken motsvarande anteckning har gjorts senast 70 dagar före den första valdagen.

Angående vallängden, förrättande av val och uträknande av valresultatet föreskrivs närmare i valordningen för kyrkan.


	
	1 kap.
Kyrkans bekännelse, uppgift och medlemmar
3 §

Medlemmar
— — — — — — — — — — — — — — 
Den som inträder som medlem i kyrkan kan inte samtidigt vara medlem av något annat religionssamfund. Med annat religionssamfund avses dock inte ett sådant religionssamfund med vilket kyrkomötet har godkänt ett avtal om ömsesidiga förutsättningar för medlemskap.
4 §

Utlänningars medlemskap
En utlänning som har i lagen om hemkommun (201/1994) avsedd hemkommun i Finland kan upptas som medlem i kyrkan.
Även en utlänning utan hemkommun som deltagit i församlingens verksamhet i tre månaders tid kan upptas som medlem i kyrkan.
5 §

Upphörande av medlemskap
En medlem av kyrkan som inträder som medlem i något annat religionssamfund anses ha utträtt ur kyrkan, om inte något annat följer av 3 § 3 mom. i detta kapitel.
En medlem av kyrkan som inte längre har hemkommun eller folkbokföringskommun i Finland anses ha utträtt ur kyrkan. En utländsk medlem utan hemkommun som inte längre bor i Finland anses ha utträtt ur kyrkan.
3 kap.
Kyrkans administrativa och språkliga indelning
2 §

Församlingen och dess medlemmar
— — — — — — — — — — — — — — 
Varje medlem av kyrkan är medlem av den församling på vars område han har hemkommun och bostad där eller folkbokföringskommun enligt lagen om hemkommun. En utlänning utan hemkommun tillhör den församling på vars område han bor. Kyrkostyrelsen kan dock utfärda bestämmelser om när en person kan vara medlem av någon annan församling inom sin egen hemkommun.

— — — — — — — — — — — — — — 
8 kap. 
Kyrkoherdeval och församlingsval

3 §

Rösträtt

Vid församlingsval har alla de medlemmar av kyrkan rösträtt som senast den första valdagen fyller 16 år och som har i lagen om hemkommun avsedd hemkommun i Finland. Rösträtten utövas i den församling i vilken den röstberättigade har antecknats som medlem senast den 15 augusti valåret. Vid församlingsval som förrättas på nytt på grund av besvär och vid undantagsval i församlingen utövas rösträtten i den församling i vilken motsvarande anteckning har gjorts senast 70 dagar före den första valdagen.
Vid kyrkoherdeval har alla de medlemmar av kyrkan rösträtt som senast den första valdagen fyller 18 år, som har i lagen om hemkommun avsedd hemkommun i Finland och som är antecknade som medlemmar av ifrågavarande församling senast 70 dagar före den första valdagen.
Varje röstberättigad har lika rösträtt. Angående vallängden, förrättande av val och uträknande av valresultatet föreskrivs närmare i valordningen för kyrkan.
__________
Denna lag träder i kraft den        20   .
Åtgärder som verkställigheten av lagen förutsätter kan vidtas innan den träder i kraft.


