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VAIHTOEHTOJEN LISÄÄMINEN AVIOLIITTOON VIHKIMISEN KAAVAN TILANTEISSA, JOISSA TOISELLA TAI MOLEMMILLA VIHITTÄVISTÄ ON LAPSIA

Aloitteen tarkoitus

Aloitteessa ehdotetaan kirkolliseen avioliittoon vihkimiseen lisäaineistoa, joka ottaa huomioon sekä lasten, että vihittävien aikuisten tilanteen silloin, kun avioliittoon vihkimisessä on kyse uusperheen muodostumisesta tai vihitään paria, joka on elänyt avoliitossa ja jolla on lapsia. 

Aloitteen otsikko oli työvaiheessa ”Uusperheiden vihkikaavan lisääminen kirkollisten toimitusten kirjaan”. Aloitteen kirjoitusvaiheessa on kuultu asiantuntijoita. Saadun palautteen myötä näkökulma laajentui jonkin verran muidenkin kuin uusperheiden tarpeiden tarkasteluun. Samalla on pohdittu myös muita avioliittoon vihkimisiä, joissa on kyse pareista, joissa vähintään toisella on lapsia. Vaikka edelleen uusperheet ovat aloitteen keskiössä, tässä ehdotettavaa materiaalia on mahdollista soveltuvin osin hyödyntää esimerkiksi avoliitossa eläneiden parien kirkollisissa vihkimisissä.

Aloitteen tarkoitus on lisätä lasten ja aikuisten yhteyttä uudessa perheessä ja ottaa lapset paremmin huomioon avioliittoon vihkimisen juhlassa. Uusi materiaali toisi myönteisen viestin koko yhteiskuntaan siitä, miten kirkko pyrkii ottamaan huomioon uusperheiden ja muiden lapsiperheiden elämäntilanteet. Tämä aloite tähtää myös siihen, että uusperheissä elävät tai uusperhettä suunnittelevat parit tai avoliitossa elävät parit rohkaistuisivat yhä useammin kirkolliseen avioliittoon vihkimiseen. 

Yksi kertomus uusperheen vihkimisestä

Mies Etelä-Suomesta kertoo kokemuksestaan omasta vihkitilaisuudesta, jossa käytettiin uusperheen vihkikaavaa näin: ”Mahtavaa että kumppani ajatteli samoin: Se on koko paketti tai ei mitään. Onneksemme pappi lähti innokkaana mukaan. Joka lapsella oli jokin tärkeä tehtävä seremoniassamme. Uusperheiden avioliiton kaava perheytti meitä voimakkaasti.”

Taustatietoa uusperheistä

Suomessa on yli 50000 uusperhettä. (Tilastokeskuksen mukaan 53018 perhettä vuonna 2012). Näissä perheissä on noin 110000 alle 18-vuotiasta lasta. Uusperheitä on tutkittu Suomessa ja heidän tuekseen on perustettu Suomen Uusperheellisten Liitto ry (Supli).
Uusperheiden määritelmiä on useita. Tilastokeskuksen määritelmän mukaan ”uusperheessä on alle 18-vuotias vain toisen puolison lapsi. Perheen kaikki lapset eivät ole puolisoiden yhteisiä.”

Määritelmiä on muitakin ja uusperheille voidaan antaa käytännönläheisiä ja teoreettisia määrittelyjä riippuen siitä kenen näkökulmasta uusperhettä tarkastelee. Uusperhe näyttäytyy eri tavalla vanhemmuudesta käsin ja lapsen tai lapsien näkökulmasta käsin. Lapsia voi olla toisella tai molemmilla uusperheen aikuisilla, lisäksi voi olla yhteisiä lapsia. Uusperhe syntyy kahden aikuisen parisuhteen vakiintuessa. Lapset voivat olla luona-asuvia tai vierailevia. Myös aikuiset lapset lasketaan joskus mukaan uusperheen määritelmään.

Useimmat uusperheet eivät ilmeisesti käytä itse pitkiä aikoja perhemallin teoreettiseen määrittelyyn, vaan päähuomio on toimivan arjen ja turvan rakentamisessa. Uusperheitä syntyy kuoleman ja leskeksi jäämisen kautta, mutta nykyään suurin osa avioerojen jälkeen, kun aikuiset haluavat uuden pysyvän parisuhteen. 

Oleellista on hahmottaa uusperhe kokonaisuutena, jossa on mukana lapsia. Kahden lapsettoman aikuisen uudesta perheestä ei puhuta uusperheenä.

Uusperheiden vanhemmista tällä hetkellä noin 50% elää avioliitossa ja 50% avoliitossa. (Vuonna 2012 kumpiakin pareja avo- ja aviopareja oli hiukan yli 26000). Tässä aloitteessa halutaan tukea uusperheiden lasten asemaa ja vanhempien sitoutumista toisiinsa ja yhteiseen uuteen perheeseen.

Uusperheiden vihkikaavan historia:

Psykoterapeutti Florence Schmitt ehdotti vuonna 2000 Suomen Uusperheellisten Liitolle ajatuksen uusperheiden vihkikaavasta. Hänen ehdotuksensa tavoite oli pohtia miten perinteiseen vihkimiseen voi lisätä uusperhetodellisuuden. Kaavaa on jonkin verran kokeiltu ja käytetty kirkollisissa avioliittoon vihkimisen juhlissa. Uusperheiden liiton toiminnanjohtajan Pekka Larkelan kokemukset häistä joissa kaavaa on käytetty, ovat myönteisiä. Larkelaa on kuultu aloitteen valmisteluvaiheessa ja hän pitää esillä olevaa aloitetta merkittävänä tukena uusperheille. Aloitetta valmisteltaessa on kuultu asiantuntijoina myös johtaja Päivi Kähköstä ja asiantuntija Tero Pulkkista Kirkkohallituksesta. Lisäksi on kuultu uusperhetutkijoita VTT, dosentti, Anna-Maija Castrénia, KT, erityisopettaja Hannariikka Linnavuorta, YTT, yliopistonlehtori Aino Ritala-Koskista ja KT, lehtori Päivi Sutista. Vaasan perheasian neuvottelukeskuksen johtaja Leif Westerlund on kääntänyt aloitteen liitteenä olevat esimerkkikysymykset ruotsiksi.

Alun esimerkkikertomuksen miehen kokemukset ovat uusperheiden liiton internet- sivuilta, joissa jo nyt on esillä Florence Schmittin kysymysvaihtoehdot. Alkuperäiset kysymykset ovat sanamuodoltaan erilaiset naiselle/äidille ja miehelle/isälle. Tässä aloitteessa on alkuperäisten kysymysten lisäksi muotoiltu ehdotuksia uusiksi kysymysvaihtoehdoiksi. Uudet kysymysehdotukset on muotoiltu niin, että molemmilta vihkipareilta voitaisiin kysyä samanlaiset kysymykset.

Esimerkki uusperheen vihkikaavasta

Edelleen varsinainen avioliittoon vihkiminen toimitettaisiin voimassa olevan kirkkokäsikirjan mukaan. Sen jälkeen, kun sulhanen ja morsian ovat vastanneet papin kysymyksiin ”tahdon” , voitaisiin jatkaa vihkitoimitusta siten, että uusperheiden elämäntilanne ja todellisuus tulisivat juhlahetkessä nykyistä paremmin huomioiduksi. Näiden lapsia ja perhettä koskevien kysymysten paikka voisi olla myös ennen varsinaisia vihkimisen kysymyksiä.

Uudet, tähän aloitteeseen muotoillut, esimerkkikysymykset uusperheiden vanhemmille:

Pappi kysyy sulhaselta:

NN kysyn sinulta, tahdotko tukea puolisosi vanhemmuutta ja ottaa huomioon myös EE:n lapset, AA:n, AA:n (lasten nimet) ja osoittaa heille huolenpitoa ja hyvää tahtoa? 

Vastaus: Tahdon

Pappi kysyy morsiamelta:

EE kysyn sinulta, tahdotko tukea puolisosi vanhemmuutta ja ottaa huomioon myös NN:n lapset, AA:n, AA:n (lasten nimet) ja osoittaa heille huolenpitoa ja hyvää tahtoa? 

Vastaus: Tahdon

TAI

Pappi kysyy sulhaselta:

NN kysyn sinulta, oletko valmis tukemaan puolisosi vanhemmuutta ja ottamaan huomioon myös EE:n lapset, AA:n, AA:n (lasten nimet) ja antamaan heille turvaa ja arvostamaan heitä? 

Vastaus: Olen

Pappi kysyy morsiamelta:

EE kysyn sinulta, oletko valmis tukemaan puolisosi vanhemmuutta ja ottamaan huomioon myös NN:n lapset, AA:n, AA:n (lasten nimet) ja antamaan heille turvaa ja arvostamaan heitä? 

Vastaus: Olen

Muita mahdollisia sanamuotoja kysymyksiin voisi olla: Oletko valmis kunnioittamaan puolisoasi ja/tai hänen lapsiaan. Lisäksi voisi olla mahdollista kysyä, onko puoliso valmis osoittamaan kaikkia perheen lapsia kohtaan hyvää tahtoa. Käytännön kysymys voi liittyä siihen, onko vihittävä valmis antamaan aikaa lapsille. Kysymykset on mahdollista muotoilla niin, että näihin kysymyksiin vastataan joko ”olen” tai ”tahdon”. Lisäksi voisi olla mahdollista antaa vihkiparin valita lisäkysymyksiin itselleen tärkeitä sanamuotoja.

Kolmantena esimerkkinä kysymyksistä voi toimia alkuperäiset Suplin sivuilla olevat kysymykset:

Pappi kysyy morsiamelta:

EE kysyn sinulta, oletko valmis ottamaan rakkautesi piiriin NN:n lapset AA:n ja AA:n (lasten nimet) ja auttamaan heidän isäänsä olemaan uskollinen isyydessään?

Vastaus: Olen

Pappi kysyy sulhaselta:

NN kysyn sinulta, oletko valmis ottamaan suojelukseesi EE:n lapset AA:n ja AA:n (lasten nimet) ja antamaan heille turvaa ja hyvän esimerkin?

Vastaus:

Olen

Lisäksi on tärkeää pohtia tilannetta, jossa vain toisella vihittävistä on lapsia.

Jos toisella vihittävällä ei ole lapsia voidaan siltä puolisolta jolla on omia lapsia kysyä:

NN kysyn sinulta, oletko valmis tukemaan puolisoasi, kun hän rakentaa perheenne yhteyttä ja opettelee elämään yhdessä lapsiesi/lapsesi kanssa?

Kysymysten jälkeen avioparin siunaamiseen voidaan 
pyytää mukaan myös lapset

Avioliittoon vihkiminen jatkuisi kysymysten jälkeen nykyisen käsikirjan mukaan sormusrukouksella. Myös avioliiton vahvistamisen sanat voivat olla edelleen nykyisessä muodossa tai sitten on mahdollista muokata vahvistamisen sanoja niin, että koko perhe mainitaan niissäkin. Vahvistamisen jälkeen siunattavaksi alttarille voitaisiin kutsua myös vihkiparin lapset. Myös yli 18-vuotiaita voidaan hyvin kutsua mukaan. Pappi kehottaa lapsia saapumaan alttarille. 

P: ”Tulkaa NN:n ja EE:n lapset myös tänne alttarille, pyydämme yhdessä Jumalalta siunausta perheellenne.”

Siunaamisessa voidaan edelleen käyttää nykyisen käsikirjan sanamuotoja, esimerkiksi vaihtoehtoa:  Herramme Jeesuksen Kristuksen armo (+), Jumalan rakkaus ja Pyhän Hengen osallisuus olkoon teidän kanssanne. 

Vaihtoehtoisesti voitaisiin käyttää tässä ehdotettavia uusperheen uusia siunaamisen sanoja:

P: ”Jumala antakoon teidän perheellenne ilonsa ja siunauksensa. Jumalan ainoa Poika

olkoon hyvyydessään teidän kanssanne niin ilon kuin murheen päivinä. Jumalan Henki asukoon teissä ja teidän läheisissänne, että he tukisivat perhettänne. Jumala johtakoon niin, että tässä perheessä olisi hyvä kasvupohja lapsille ja aikuisille. Siunatkoon teitä kolmiyhteinen Jumala, Isä ja (+) Poika ja Pyhä Henki.”

Lisäksi muuhun rukousaineistoon olisi hyvä lisätä rukous, jossa lapset otettaisiin huomioon. Nyt sellaista rukousvaihtoehtoa ei ole.

Uuden kaavaehdotuksen pohdinta

Ajatuksellisena ytimenä on lasten huomioiminen osana perhettä. Usein lapset ovat hämmentyneitä, kun äiti tai isä alkaa seurustella uuden kumppanin kanssa. Heissä herää kysymyksiä siitä miten heidän odotetaan suhtautuvan perheeseen ilmestyneeseen uuteen aikuiseen. Uusi kaavaehdotus toisi lasten kannalta merkittävän muutoksen juhlan hetkeen. Juhlassa olisi mahdollista tehdä lasten asemaa ja merkitystä näkyvämmäksi uudella tavalla. Lisäksi aikuisille ihmisille kaavan kysymykset toisivat muistutuksen siitä, miten tärkeitä lapset ovat. Heidät pitää jatkuvasti ottaa huomioon, kun aikuiset tekevät ratkaisujaan. Lisäksi voi olettaa, että se mitä pari lupaa alttarilla ihmisten ja Jumalan edessä on hyvin merkityksellinen asia, niin lapsille, kuin vihittäville aikuisillekin.

Kysymysten sanamuotoa pohdittaessa on tärkeää pitää mielessä, että niissä ei kysytä ja luvata liian suurelta tuntuvia tai mahdottomia asioita. Ei ole mahdollista ryhtyä toisen puolison biologisten lasten isäksi tai äidiksi, vaikka tiedetään, että joissakin perheissä lapset alkavat kutsua vanhempia näillä nimillä. Ei ole myöskään tarkoituksen mukaista luvata rakastaa toisen biologisia lapsia. Tunteiden lupaaminen etukäteen ei välttämättä ole viisasta ja uskottavaa. Sen sijaan kohtuullista ja arvokasta on luvata antaa lapsille, aikaa, tilaa tai huolenpitoa. Kysymyksillä korostetaan sitoutumista yhteisiin perhesuhteisiin ja uusien perhesuhteiden haasteisiin ja iloihin.

Kysymyksillä ei ole tarkoitus lapsille luoda mielikuvaa yhdestä uudesta ydinperheestä. Joskus lasten käsitys perheestä ei avioeron jälkeen ole samanlainen kuin aikuisilla on. Lasten kannalta on usein niin, että heillä voi olla oman ajatuksen mukaan esimerkiksi kaksi (tai useampiakin) perhettä, johon he kuuluvat ja samaistuvat.  

Käytännön toteutus

Avioliittoon vihkiminen on juridinen toimenpide. Nämä muutokset eivät muuttaisi mitään olemassa olevaa käytäntöä oikeudellisessa mielessä. Kyseessä olisi lisäys kirkollisten toimitusten kaavaan. Järkevää olisi tehdä lisäys uusiin kirjoihin sitä myötä, kun uusia painoksia aikanaan otetaan. Alkuvaiheessa uudesta materiaalista ja kaavavaihtoehdoista tiedotetaan pappeja ja seurakuntalaisia. Materiaali olisi saatavilla internetistä. Uusi kaava ei velvoittaisi pappeja tai perheitä, vaan se olisi toimitusten kirjan tekstissä sisennettynä, vaihtoehtoisena tekstinä. Tällöin pappi voisi ottaa vaihtoehdon puheeksi vihkikeskustelussa, kun on kysymyksessä aikuisten vihkiminen, jossa toisella tai molemmilla on ennestään lapsia. Tämän lisäksi pappi ja perheen jäsenet voivat monin tavoin muutenkin ottaa kaikki lapset juhlaa suunniteltaessa huomioon. Lapsia voi rohkaista ottamaan osaa vanhempien vihkitoimituksen eri tehtäviin. He voivat myös olla läsnä alttarilla koko vihkitoimituksen ajan, kulkea mukana kulkueessa tai saapua alttarille yhdessä vanhempansa kanssa. 

Uusperheiden sitoutumispäätökset ovat usein nopeita

Uusperheitä on yhtä monta erilaista, kuin on perheitäkin. Erityinen piirre uusperheiden sitoutumisessa on, että monet aikuiset tekevät päätöksen sitoutumisesta melko nopeasti suhteen alkamisen jälkeen. Osalla pareista on tarve osoittaa sitoutuminen avioliittoon vihkimisellä. Toiset parit taas ajattelevat, että avioliiton solmiminen ei ole tärkeää. Joillakin pareilla avioliiton solmiminen jää siksi, että ajatellaan sen olevan sopimatonta tai tarpeetonta, kun kerran aiemmin on jo yritetty ja päädytty avioeroon. Monet uusperheet elävät kovien paineiden keskellä. Siksi osa pareista korostaa vahvaa sitoutumista ja osa haluaa sitoutua väljemmin. Monet uusperheiden aikuiset ajattelevat uutta perhettä perustaessaan, että ”nyt onnistuu paremmin kuin viimeksi”. Lisäksi on tärkeää huomata, että juuri kahden aikuisen ihastuminen ja sitoutuminen toisiinsa, luo uusperheen. Lapset ovat tässä mielessä aikuisten päätöksistä riippuvaisia, vaikka heidän elämäänsä aikuisten päätökset suoraan vaikuttavat. Aikuiset kuitenkin ajattelevat yleensä paljon lasten tilannetta avioliittopäätöstä harkitessaan.

Teologinen pohdinta

Kirkkomme avioliittokäsityksen teologista pohdintaa on olemassa jonkin verran. Avioliitto ei ole kirkossamme sakramentti, vaikka sen pyhyys ja arvo tunnustetaankin. Avioliitto on sitoutumista Jumalan ja ihmisten edessä. Oleellista vihkimisessä on rukous. Esitetty materiaali lisäisi rukousvaihtoehtoja, joissa lapset otettaisiin nykyistä paremmin huomioon. Kirkossamme on menneinä vuosikymmeninä käyty keskustelua edellytyksistä vihkiä pareja uudelleen avioliittoon. Käytännöksi on muodostunut, että kirkkomme vihkii uudelleen pareja. Rinnalla elää yhä kuitenkin keskustelu siitä milloin tämä on mahdollista ja oikeutettua. Tässä aloitteessa lähdetään siitä, että eronneilla pareilla on mahdollisuus tulla uudelleen vihityksi kirkollisesti, nykykäytäntöjen mukaan. Monilla pareilla on aitoja ja syviä motiiveja sitoutua toisiinsa ja tämä kaava kirkastaisi pitkän parisuhteen ja pysyvän avioliiton merkitystä. Kirkon tehtävä on tukea sitoutumista lapsiin ja perheeseen ja avioliittoon.

Lapsivaikutusten arviointi

Kirkolliskokous on keskustellut vilkkaasti viime aikoina kirkollisen päätöksenteon lapsivaikutusten arvioinnista. Kokeilumateriaali lapsivaikutusten arviointiin on nyt käytössä. Tällä aloitteella on suoria vaikutuksia lapsiin. Asiantuntija-arviot kannustavat lasten huomioimiseen vihkitoimituksessa. Tämä on myönteinen mahdollisuus lasten osallisuuden lisäämiseksi. Joitakin varauksellisia huomioita on kuitenkin esitetty. Vihkikeskusteluissa on huolehdittava siitä, että myös lapsia kuullaan jos heidän halutaan osallistuvan vihkitoimitukseen. Joskus voi olla mahdollista, että vanhemmat ovat innokkaita ottamaan lapset mukaan, mutta lapset eivät itse ole tähän valmiita. Toimituskeskustelussa on korostettava lasten vapaaehtoista osallistumista juhlan kulkuun. Lasten kannalta oleellista on myös huomata, että osalla lapsista on vanhempien eron jälkeen kaksi tai useampia perheitä. Tämä on hyvä ottaa huomioon, kun lasten kanssa keskustellaan. Tämä vihkimateriaali pyrkii selkiyttämään lasten asemaa tässä perheessä, jossa vietetään aikuisten avioliittoon vihkimisen juhlaa.

Toimitusten suosio

Viime aikoina on kirkossamme kannettu aiheellista huolta toimitusten määrän laskusta. Tämä kaavalisäys saattaisi toteutuessaan lisätä jonkin verran kirkollisia avioliittoon vihkimisiä. Aloitteen tarkoitus on kuitenkin ensisijaisesti lapsiperheiden arjen ja juhlan tukeminen. Uusi materiaali mahdollistaa jokaisen perheen jäsenen nykyistä paremman huomioimisen juhlan suunnittelussa ja tuo lisämahdollisuuksia osallistua perheen juhlaan. Oleellista on myös lisätä mahdollisuuksia käsitellä uusperheiden kysymyksiä toimituskeskusteluissa.

Esitys kirkolliskokoukselle

Kirkolliskokous päättää valmistella kirkollisten toimitusten kirjaan lisämateriaalin vihkitoimituksia varten. Uusi materiaali ottaa huomioon uusperheet ja muut perheet, joissa on lapsia.

Markku Orsila
Antti Sipola 

Mika Nurmi

BILAGA 

För detta initiativ har utformats nya exempelfrågor, att ställas till föräldrarna i nyfamiljer:

Prästen frågar brudgummen:

Jag frågar dig NN, vill du stöda din maka i hennes föräldraskap och visa EE’s barn AA och AA (barnens namn) hänsyn, samt innesluta dem i din omsorg och goda vilja 

Svar: Ja

Prästen frågar bruden:

Jag frågar dig EE, vill du stöda din make i hans föräldraskap och visa NN’s barn AA och AA (barnens namn) hänsyn, samt innesluta dem i din omsorg och goda vilja?   

Svar: Ja

ELLER

Prästen frågar brudgummen:

Jag frågar dig NN, vill du stöda din maka i hennes föräldraskap och visa EE’s barn AA och AA (barnens namn) hänsyn, samt ge dem trygghet och uppskattning?   

Svar: Ja

Prästen frågar bruden:

Jag frågar dig EE, vill du stöda din make i hans föräldraskap och visa NN’s barn AA och AA (barnens namn) hänsyn, samt ge dem trygghet och uppskattning?   

Svar: Ja

ELLER

De ursprungliga frågorna på SUPL:s hemsidor:

Prästen frågar bruden:

Jag frågar dig EE, är du beredd att innesluta  NN:s barn AA och AA (barnens namn) i din kärlek och hjälpa deras far att vara trogen i sitt faderskap? 

Svar: Ja

Prästen frågar brudgummen:

Jag frågar dig NN, är du beredd att innesluta  EE:s barn AA och AA (barnens namn) i ditt beskydd, ge dem trygghet och vara ett gott föredöme för dem? 

Svar: Ja

