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Ärende nr 2014-00302

Utlåtande om ett utkast till regeringens proposition till riksdagen med förslag till lag om den ersättning som ska betalas till den evangelisk-lutherska kyrkan för skötseln av vissa samhälleliga uppgifter





Undervisnings- och kulturministeriet har i ett brev daterat den 11 april 2014 (dnr OKM/8/040/2014) begärt ett utlåtande av Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland om ett utkast till regeringens proposition till riksdagen med förslag till lag om den ersättning som ska betalas till den evangelisk-lutherska kyrkan för skötseln av vissa samhälleliga uppgifter. Enligt begäran ska utlåtandet ges in senast den 30 maj 2014. 
Detta utkast till proposition med förslag till lag som har utarbetats på undervisnings- och kulturministeriet har samband med en arbetsgruppspromemoria som upprättats på finansministeriet och som behandlar ersättning av de kostnader som orsakas av de samhälleliga uppgifter som sköts av de evangelisk-lutherska och ortodoxa församlingarna samt andra religiösa samfund, samt till det ställningstagande som läggs fram i promemorian. Kyrkostyrelsens framställning 1/2014 till kyrkomötet gäller det utlåtande om den nämnda arbetsgruppspromemorian som ska överlämnas till finansministeriet. 
Det förslag till lag som avses i framställningen ska innehålla bestämmelser om den ersättning som ska betalas till den evangelisk-lutherska kyrkan för de lagbestämda uppgifterna i samband med begravningsväsendet, folkbokföringen samt underhållet av kulturhistoriskt värdefulla byggnader och lösöre. Ersättningen ska enligt förslaget betalas i form av ett stadsunderstöd till Kyrkans centralfond och dess belopp ska från och med ingången av 2016 vara 114 miljoner euro. Understödet höjs årligen enligt konsumentprisindex. 
Enligt förslaget är undervisnings- och kulturministeriet statsbidragsmyndighet. På det i lagen avsedda statsunderstödet tillämpas bestämmelserna i statsunderstödslagen (688/2001) om beviljande och utbetalning av statsunderstöd, användning av statsunderstöd och övervakningen därav, återbetalning och återkrav av statsunderstöd samt bestämmelserna om delgivning av beslut om statsunderstöd och ändringssökande. 
Lagen avses träda i kraft i mars 2015 så att den tillämpas från ingången av år 2016. 
Kyrkostyrelsen har behandlat ärendet i plenum och föreslår att kyrkomötet ger ett utlåtande enligt bilagan. 



Helsingfors den 22 april 2014





Ärkebiskop 			Kari Mäkinen



Ecklesiastikråd 			Pirjo Pihlaja 
