
Kirkkohallituksen esitys 12/2012 kirkolliskokoukselle

Asianro 2010(00063
Lapsivaikutusten arviointia sekä lasten kuulemista koskevien säännösten lisääminen kirkkolain 25 lukuun
ESITYKSEN PÄÄASIALLINEN SISÄLTÖ

Esityksessä ehdotetaan kirkkolakia muutettavaksi siten, että sen 25 lukuun lisätään uusi lapsivaikutusten arviointia sekä lasten kuulemista koskeva 5 b §.
Esityksessä ehdotetaan, että kirkollisessa viranomaisessa on tehtävä lapsivaikutusten arviointi, kun päätöksellä on välittömiä tai välillisiä vaikutuksia lapsiin. Arvioinnin on oltava käytettävissä päätöstä tehtäessä.
Esityksessä ehdotetaan, että seurakunnassa tai seurakuntayhtymässä tulee kuulla lapsia heitä koskevissa asioissa.
Esityksen tavoitteena on lasten aseman ja osallisuuden kokonaisvaltainen vahvistaminen kirkollisessa päätöksenteossa.
Kirkkolain muutos ehdotetaan tulevaksi voimaan mahdollisimman pian sen hyväksymisen jälkeen.
__________
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LAKIEHDOTUS
YLEISPERUSTELUT
1 Johdanto 

Lapsivaikutusten arvioinnin teologista tarkastelua

Lapsivaikutusten arviointi kirkossa liittyy keskeisesti yhteen lasten osallisuuden kanssa.  Osallisuus tarkoittaa tässä laajasti sitä, että lapsen tulee saada kokea kuuluvansa yhteisöön, voida osallistua yhteisön toimintaan ja tuoda esille myös omia mielipiteitään.

Lapsivaikutusten arviointi lapsen edun valvomiseksi ja osallisuuden vahvistamiseksi kytkeytyy kirkon ja teologian perinteessä useisiin eri tekijöihin. Näitä ovat Jumalakuva ja ihmiskuva, ihmisen suhde Jumalaan, sakramenttiteologia sekä käsitykset lunastuksesta ja kutsumuksesta. Keskeistä on myös Jeesuksen suhtautuminen lapsiin.
Lapsivaikutusten arviointi vahvistaa lasten osallisuutta ja edistää demokratiaa kirkossa.
Lapsivaikutusten arvioinnin perusteita

Ihmiskuva

Kristillisen uskonkäsityksen mukaan ihminen on Jumalan luoma.  Raamatun luomiskertomuksessa (1. Moos. 1:1-31) ihminen on Jumalan kuva. Näin jokaisessa ihmisessä, lapsessakin heijastuu jotain Jumalan hyvästä luomistahdosta. Luomiskertomuksessa kuvataan myös ihmisen vastuuta ja tehtävää luomakunnan varjelijana. Raamatun toisessa luomiskertomuksessa (1.Moos.2:4-25)  korostuu ihmisten keskinäinen kumppanuus ja yhteys Jumalaan.
 Jumalan ja luomakunnan suhde on Jumalan ja koko ihmiskunnan välinen suhde. Ihmisoikeudet koskevat kaikkia ihmisiä heidän iästään riippumatta. Ihmisenä lapsikin on luotu Jumalan kuvaksi ja kaltaiseksi sekä hänen kumppanikseen. Jumalan kuvaksi luotuna ihminen voi kuulla Jumalan äänen ja vastata hänelle rukouksessa. Sellaisena häntä tulee kunnioittaa, ottaa huomioon ja kuulla. Tämä antaa vahvan teologisen perustan lapsen oikeuksien ymmärtämiselle.
Jeesus ja lapset

Evankeliumeissa Jeesus puhuu useaan otteeseen lapsista ja heidän arvostamisestaan. Jeesus korosti kaikkien lasten merkitystä ja esikuvallisuutta aikuisille (Mark.9:37, Matt. 18:1-6). Jeesus muistutti opetuslapsilleen (Mark.10: 13-16): ”Sallikaa lasten tulla minun luokseni, älkää estäkö heitä.” Hän asetti lapsen aikuisen esikuvaksi, koska hän sanoi, että lasten kaltaisten on taivasten valtakunta. Tältä pohjalta nousee aikuisten velvollisuus suojella lasta ja antaa kasvulle tilaa.
Kun Jeesus puhuu näistä pienimmistä, on verhotusti kyse kaikista Jeesuksen seuraajista. Evankeliumien syntyaikaan Jeesuksen vainotut seuraajat olivat kuin lapset: vailla vaikutusmahdollisuuksia ja osallisuutta ympäröivästä yhteiskunnasta – heidän oikeuksiaan ei otettu vakavasti. Rinnastamalla opetuslapsensa ja jopa itsensä lapsiin Jeesus osoitti, että näiden alistettu asema ei ollut hyväksyttävä. Niin opetuslapsilla kuin kaikilla lapsillakin olisi tullut olla kaikki se hyvä, mitä Jumala on ihmiselle luomisessa tarkoittanut. Heidät kummatkin tulee ottaa vakavasti huomioon yhteisön jäseninä.

Luterilaista etiikkaa on luonnehdittu kultaisen säännön etiikaksi. Jeesus opetti vuorisaarnassaan (Matt.7:12) ”Kaikki, minkä tahdotte ihmisten tekevän teille, tehkää te heille.” Kultaiseen sääntöön voi hyvin tiivistää ihmisten keskinäisiä suhteita ohjaavien säädösten keskeisen sisällön: on tehtävä toiselle se hyvä, mitä toivoo itselle tehtävän, jos olisi lähimmäisen asemassa. Rakkaus on toisen asemaan asettumista. Tätä ohjetta sovellettaessa on kuitenkin usein asetettu lapset ja heidän oikeutensa ja heihin vaikuttavat päätökset omaan kategoriaansa, joka on vähemmän merkittävä. Lapsiin on helposti suhtauduttu pikkuaikuisina, joiden aika on vasta myöhemmin. Kultaisen säännön mukaista on kuitenkin, että lapsellekin annetaan vastaava hyvä, mitä aikuiselle kuuluu, kuten osallisuus yhteisössä. Lapset tulee jo lapsina ottaa huomioon päätöksenteossa ja kuulla heitä yhteisön jäseninä.

Luterilaisen kutsumusnäkemyksen mukaan tehtävät ja kutsumukset ovat yhtä arvokkaita. Tätä voi laajentaa niin, että jokaisen anti ja osuus yhteisön rakentamisessa on arvokasta. Lapsen osuutta ja näkökulmaa ei voi pelkästään aikuisten näkökulma korvata eikä yhteisöä koskeva päätös välttämättä vaikuta samoin lapseen kuin aikuiseen. Lapsella on oikeus pysyä lapsena ja turvautua aikuiseen, mutta hänen näkökulmaansa ja kuulemistaan tarvitaan lapsia koskevissa asioissa.

Kasteen sakramentti ja seurakunnan jäsenyys

Suomen evankelis-luterilaisen kirkon opetuksen mukaan seurakunnan jäseneksi tullaan kasteessa. Kirkko kastaa pieniä lapsia, koska kaste lahjoittaa Jumalan lapseuden, tekee osalliseksi pelastuksesta Kristuksessa, kutsuu elämään Kristuksen opetuslapsena ja liittää lapsen seurakuntaan. Lapsella on oikeus kasteensa perusteella olla seurakuntalainen. Kirkko kutsuu kasteelle myös niitä, joita ei ole vielä kastettu. Kirkon on tärkeä toimia hyvässä yhteistyössä vanhempien ja muiden kasvattavien tahojen kanssa.
Kristillisen kirkon missio on kirjattu kaste- ja lähetyskäskyyn (Matt.18:18-20). Lapsella on oikeus myös oppia, mitä kaste lupaa ja lahjoittaa. Hänellä on oikeus kristilliseen kasvatukseen niin seurakunnassa kuin kotona. Kristillisessä kasvatuksessa kirkko toimii kotien, vanhempien, kummien ja muiden läheisten tukena. Kirkon eri tahojen tulee ottaa huomioon lasten oikeudet. Lasten kokonaisvaltaiseen kasvuun ja hyvinvointiin liittyvä arviointi on tärkeää, kun kirkko lapsivaikutuksia arvioimalla huolehtii lapsen edusta.
Kastettava – pieni lapsikin – saa kasteessa lahjaksi uskon ja tulee siten osalliseksi uskonvanhurskaudesta. Kristuksen sovitustyön kautta toteutuva ihmisen vanhurskauttaminen ei ole pelkkää syntien anteeksilukemista tai -antamista. Se on myös ihmisen paluuta Jumalan alun perin tarkoittamaan Jumala-yhteyteen. Se on paluuta ihmisen osallisuuteen Jumalasta ja yhdistymistä Hänen kanssaan.

Varhaisessa kristillisyydessä lasten osallisuuden eetos näkyi monin tavoin. Merkittävimpiä seikkoja oli se, että lapsia kasvatettiin kristilliseen uskoon – heillä katsottiin olevan oikeus uskon lahjoihin. Asiaa ei sanoitettu samoin kuin tänä päivänä, mutta juuri lasten osallisuudesta oli kyse. Myös reformaation perinteessä opetuksen ja osallisuuden merkitys on ollut alusta asti vahva: Luther piti tärkeänä, että lapset saavat opetella uskon keskeiset kohdat. Kristityille kuitenkin koko elämän matka on kasteen jälkeistä yhteistä kasvamista.

Ehtoollisen sakramentti 
Lapset saavat kirkkomme opetuksen mukaan tulla ehtoollisesta osallisiksi. Sakramenttien luomaa yhteyttä lapsen ja Jumalan välillä perustellaan Jeesuksen opetuksella, että lapsilla tulee olla esteetön pääsy hänen luokseen (Mark.10:13-16, Luuk.18:15-17).

Kastettujen lasten oikeus osallistua Herran pyhän ehtoollisen viettoon tunnettiin jo kristillisen kirkon alkuajoista lähtien. Kirkkoisä Augustinus muistutti, että lapset ovat avuttomuutensa vuoksi ihanteellisia sakramentin vastaanottajia. Hyvin pitkään kuitenkin luterilaisessa kirkossamme ehtoolliselle pääsyn ehtona oli tietty ikä ja käsityskyky, eikä ehtoollista nähty lasten kohdalla aivan samoin lahjana ja oikeutena kuin aikuisilla. Vasta nykyaikana on havahduttu laajemmin siihen, että lapset ja heidän oikeutensa tulee ottaa huomioon lapsina eikä vasta tulevina aikuisina. Kirkkolakiin lisättiin säännös 1979 lapsen oikeudesta ehtoolliseen yhdessä vanhempien tai kristillisestä kasvatuksesta huolehtivien aikuisten kanssa.
Esityksen valmistelun lähtökohdat
Kirkon hallinnossa ja toiminnoissa tehdään lapsiin välillisesti tai suoraan vaikuttavia päätöksiä esimerkiksi seurakunnan määrärahojen ja resurssien kohdentamisesta, seurakunnan tiloista sekä toiminnan suuntaamisesta. Hyvät päätökset perustuvat riittävään ja tasapuoliseen tietoon ja sen arviointiin. Lapsivaikutusten arviointi on olennainen osa vastuullista päätöksentekoa. Lapsivaikutusten arvioiminen, lasten kuuleminen ja lapsen edun huomioon ottaminen ei tarkoita päätösvallan siirtämistä lapsille. Lapsille tulee kuitenkin antaa mahdollisuus tulla kuulluksi ja ilmaista mielipiteensä asioissa, jotka heitä koskevat.
Lasten osallisuuden vahvistaminen kirkossa on ensiarvoisen tärkeää. Osallisuus seurakunnan toimintaan ja kasvaminen seurakuntalaiseksi edellyttää myös lasten kuulemista.
Kirkolliskokoukselle tehtiin toukokuussa 2009 kaksi edustaja-aloitetta, jotka liittyvät lasten ja nuorten osallisuuden vahvistamiseen.
Edustaja-aloitteen 5/2009 pohjalta kirkolliskokous päätti 6 päivänä marraskuuta 2009 antaa kirkkohallitukselle tehtäväksi valmistella esitys kirkon lainsäädännön muuttamiseksi siten, että siinä otetaan huomioon lapsivaikutusten arviointi kirkon toiminnassa ja hallinnossa. Samalla kirkolliskokous antoi kirkkohallitukselle tehtäväksi laatia käytännön ohjeet lapsivaikutusten arvioimiseksi seurakunnan toiminnassa ja hallinnossa.
Tämä esitys koskee lapsivaikutusten arviointia. Esitys nuorten osallisuuden vahvistamiseksi (6/2009) on vielä valmisteltavana kirkkohallituksessa.
2 Nykytila

2.1 Lapsivaikutusten arviointiin, lasten ja nuorten osallisuuteen ja kuulemiseen liittyvät sopimukset, lainsäädäntö ja käytäntö
2.1.1 Yleistä 

Lapsivaikutusten arviointivelvoitteen oikeudellisena perustana ovat lasta koskevat säädökset ja sopimukset. Keskeisimpiä näistä ovat YK:n yleissopimus lapsen oikeuksista vuodelta 1989 ja Suomen perustuslain säännös lasten tasa-arvoisesta ja yhdenvertaisesta kohtelusta palveluita järjestettäessä.
Lapsivaikutusten arviointi tarkoittaa päätösten arvioimista alle 18-vuotiaiden lasten kannalta. Arviointia voidaan tehdä sekä ennalta päätöksiä suunniteltaessa että toimenpiteiden jälkeen. Arvioinnissa otetaan tarpeen mukaan huomioon myös lasten oma arvio vaikutuksista. Lapsivaikutukset voivat olla sekä välittömiä että välillisiä. Välittömät vaikutukset liittyvät suoraan lasten osallisuuteen, tasa-arvoon ja turvallisuuteen. Välilliset vaikutukset ovat esimerkiksi perheen talouteen ja palveluihin, yhteisöön ja alueeseen sekä sosiaalisiin suhteisiin liittyviä.
Lasten ja nuorten osallistumisesta ja heidän kuulemisestaan säädetään useissa laeissa. Niistä tärkein on vuonna 2006 voimaan tullut nuorisolaki (72/2006), joka koskee kuntien järjestämää nuorisotyötä. Samalla se antaa suuntaa myös muiden tahojen järjestämälle nuorisotoiminnalle.

2.1.2 YK:n lapsen oikeuksien sopimus

Yleissopimus lapsen oikeuksista hyväksyttiin YK:n yleiskokouksessa 1989. Sopimuksen piiriin kuuluvat kaikki alle 18-vuotiaat lapset. Suomi ratifioi sopimuksen vuonna 1991.
Sopimuksessa velvoitetaan sopimusvaltioita huolehtimaan lasten erityisestä suojelusta ja siitä, että lasten osuus yhteiskunnan taloudellisista voimavaroista on turvattu. Lisäksi sopimuksessa velvoitetaan huolehtimaan siitä, että lasten osallistuminen itseään koskevien asioiden suunnitteluun ja lasten kuuleminen päätöksenteossa toteutuu.
Lapsen oikeuksien sopimuksen 12 artiklan mukaan lapselle, joka kykenee muodostamaan omat näkemyksensä, on annettava oikeus vapaasti ilmaista nämä näkemyksensä kaikissa häntä koskevissa asioissa. Lapsen näkemykset on otettava huomioon lapsen iän ja kehitystason mukaisesti. Tämän toteuttamiseksi lapselle on annettava mahdollisuus tulla kuulluksi häntä koskevissa oikeudellisissa ja hallinnollisissa toimissa joko suoraan tai edustajan välityksellä.

Sopimuksen noudattamista ja lapsen oikeuksien toteutumista seuraava YK:n Lapsen oikeuksien komitea edellyttää sopimusvaltioiden konkretisoivan, mikä on lapsen etu eri elämäntilanteissa ja eri aloilla. Lähtökohtana on, että lapsia on kohdeltava yhdenvertaisesti.
YK:n lapsen oikeuksien komitea suosittaa lapsivaikutusten arviointia, kun laaditaan ja toimeenpannaan uusia toimintaohjelmia ja ohjeita, uutta lainsäädäntöä ja määräyksiä, vuosittaista talousarviota kansallisella, alueellisella ja paikallisella tasolla sekä organisatorisia tai hallinnollisia muutoksia yhteiskunnan eri tasoilla.

Myös Euroopan neuvosto edellyttää strategiassaan 2009–2011, että lasten oikeuksien näkökulma sisältyy sen jäsenvaltioiden ohjelmiin.

2.1.3 Perustuslaki

Suomen perustuslain 2 §:n 2 momentin mukaan kansanvaltaan sisältyy yksilön oikeus osallistua ja vaikuttaa yhteiskunnan ja elinympäristönsä kehittämiseen.

Perustuslain 6 §:n 2 momentissa kielletään asettamasta ihmisiä eri asemaan muun muassa iän perusteella, ellei siihen ole hyväksyttävää perustetta. Pykälän 3 momentin mukaan lapsia on kohdeltava tasa-arvoisesti yksilöinä, ja heidän tulee saada vaikuttaa itseään koskeviin asioihin kehitystään vastaavasti. Kyseisen perusoikeussäännöksen taustalla olevassa vuoden 1993 perustuslakien perusoikeussäännösten muuttamista koskevassa hallituksen esityksessä (HE 309/1993) todetaan, että perustuslaissa turvattavat perusoikeudet kuuluvat periaatteessa kaikille Suomen oikeudenkäyttöpiirissä oleville ihmisille ikään katsomatta. Perusoikeudet kuuluvat siten lähtökohtaisesti myös lapsille. Hallituksen esityksen mukaan sään​nöksellä halutaan korostaa, että lapsia tulee kohdella sekä aikuisväestöön nähden tasa-arvoisina, periaatteessa yhtäläiset perusoikeudet omaavina ihmisinä että keskenään yhdenvertaisesti.

Perustuslain 14 §:n 3 momentin mukaan julkisen vallan tehtävänä on edistää yksilön mahdollisuuksia osallistua yhteiskunnalliseen toimintaan ja vaikuttaa häntä itseään koskevaan päätöksentekoon. Säännöksen perustelujen mukaan (HE 309/1993) säännös sisältää julkiseen valtaan kohdistuvan perustuslaillisen toimeksiannon edistää yksilön mahdollisuuksia osallistua yhteiskunnalliseen toimintaan ja vaikuttaa itseään koskevaan päätöksentekoon myös muulla tavoin kuin äänestämällä valtiollisissa tai kunnallisissa vaaleissa. Säännös ei täsmennä niitä keinoja, joilla julkisen vallan tulee edistämisvelvollisuutensa täyttää. Perustelujen mukaan tällaisina tulisi kyseeseen esimerkiksi erilaisia osallistumisjärjestelmiä koskevan lainsäädännön kehittäminen. Yksilön vaikuttamismahdollisuudet voivat toteutua esimerkiksi vapaana kansalaistoimintana tai tätä tarkoitusta varten luotujen nimenomaisten mekanismien (esim. kansalaisaloite) kautta. Säännös ei rajaa yksilön vaikuttamismahdollisuuksia itseään koskeviin asioihin iän perusteella. Säännös edellyttää lakiesityksen perustelujen mukaan, että myös lapsille turvataan mahdollisuus vaikuttaa itseään koskeviin asioihin heidän kehitystään vastaavasti.

2.1.4 Nuorisolaki

Kuntia koskevan nuorisolain 8 §:n mukaan nuorille tulee järjestää mahdollisuus osallistua paikallista ja alueellista nuorisotyötä ja -politiikkaa koskevien asioiden käsittelyyn. Lisäksi nuoria on kuultava heitä koskevissa asioissa. Säännöksen perustelujen mukaan nuorten osallistuminen sekä kuuleminen nuoria koskevissa asioissa voi tapahtua monin tavoin. Muotoina voivat olla nuorisolautakunnat tai muut nuorisoasioita käsittelevät lautakunnat, nuorisovaltuustot ja muut vastaavat vaikuttajaryhmät, internet-pohjaiset kuulemisjärjestelmät sekä peruskouluihin rakentuvat demokratiakasvatus- ja vaikuttamisjärjestelmät. 

Nuorisolain 2 §:n mukaan nuorilla tarkoitetaan kaikkia alle 29-vuotiaita.  Nuorten osallistuminen ja kuuleminen tarkoittaa nuorisolain ikämäärittelyn mukaisesti myös lapsia.

2.1.5 Lastensuojelulaki

Lastensuojelulain (417/2007) 6 §:ssä olevan määritelmän mukaan kyseisessä laissa pidetään lapsena alle 18-vuotiasta ja nuorena 18–20-vuotiasta.

Lain 8 §:n mukaan kunnan on palveluja järjestäessään ja niitä kehittäessään kiinnitettävä erityistä huomiota lasten ja nuorten tarpeisiin ja toivomuksiin.

Lastensuojelulain 12 §:n 1 momentin mukaan kunnan tai useamman kunnan yhdessä on laadittava lasten ja nuorten hyvinvoinnin edistämiseksi ja lastensuojelun järjestämiseksi ja kehittämiseksi kunnan tai kuntien toimintaa koskeva suunnitelma. Suunnitelma on otettava huomioon kuntalain 65 §:n mukaista talousarvioita ja taloussuunnitelmaa laadittaessa.

2.1.6 Perusopetuslaki

Perusopetuslain (628/1998) 47 a §:ssä ohjeistetaan muun muassa oppilaskuntien järjestämisestä oppilaiden osallisuuden vahvistamiseksi päätöksenteossa.
Kyseisen pykälän 3 momentissa säädetään, että jos opetuksen järjestäjä ei järjestä oppilaskuntatoimintaa, opetuksen järjestäjän tulee muulla tavoin huolehtia siitä, että oppilailla on mahdollisuus ilmaista mielipiteensä koulunsa tai muun toimintayksikkönsä toimintaan liittyvistä, oppilaita yhteisesti koskevista asioista.
2.1.7 Laki lapsiasiavaltuutetusta 

Lasten aseman ja oikeuksien huomioon ottamisen varmistamiseksi lainsäädännössä ja yhteiskunnallisessa päätöksenteossa hyväksyttiin vuonna 2005 laki lapsiasiavaltuutetusta (1221/2004).

Laki vastaa suositusta, jonka YK:n Lapsen oikeuksien komitea antoi Suomelle lapsiasioihin keskittyvän virallisen toimijan perustamisesta hallituksen sisälle ja mekanismin luomisesta Lapsen oikeuksien sopimuksen toteuttamisen valvomiseksi.
Lain mukaan lapsiasiavaltuutetun tehtävänä on edistää lapsen etua ja oikeuksia yleisellä tasolla ja välittää lasten ja nuorten mielipiteitä päätöksentekoon.
Lapsiasiavaltuutettu kehittää aloittein, neuvoin ja ohjein yhteiskunnallista päätöksentekoa lasta koskevissa asioissa, sekä edistää lapsen edun toteutumista yhteiskunnassa. Hän myös edistää eri tavoin YK:n Lapsen oikeuksien sopimuksen toteutumista.

Lapsiasiavaltuutettu toimii yhteistyössä muiden viranomaisten sekä toimialansa järjestöjen ja vastaavien muiden toimijoiden kanssa. Lapsiasiavaltuutetun tukena toimii neuvottelukunta, jonka jäsenenä on myös kirkkohallituksen edustaja.
2.1.8 Vaikutusarviointimenettelyt

Ihmisiin kohdistuvien vaikutusten arviointia (IVA) on Suomessa edellytetty lainsäädännön tasolla vuodesta 1994, jolloin tuli voimaan laki ympäristövaikutusten arviointimenettelystä (468/1994).

Valtioneuvosto on 1.11.2007 hyväksynyt yhtenäiset ohjeet säädösehdotusten vaikutusten arvioinnista. Ohjeita noudatetaan lainvalmistelussa ja asetuksia ja muuta alemmanasteista sääntelyä valmisteltaessa. Ohjeistuksen mukaisesti arvioidaan myös sukupuolivaikutuksia (SUVA), sosiaalivaikutuksia (SVA) ja terveysvaikutuksia (TVA).

Oikeusministeriön internet-sivuilla on osana säädösvalmistelun ohjeita myös opas Lapsiin kohdistuvien vaikutusten arvioiminen.
2.2 Kehitys valtiossa, kunnissa ja muissa kirkoissa

2.2.1 Valtio ja kunnat

Lapsivaikutusten arviointi on osa ihmisiin kohdistuvien vaikutusten arviointia. Erityisesti lapsiin kohdistuvien vaikutusten arviointi on silti edelleen suhteellisen uusi asia. Aiheesta on 2000-luvulla ilmestynyt joitakin kansainvälisiä artikkeleita ja oppaita sekä hallinnollisia malleja ja selvityksiä.

Sosiaali- ja terveysministeriö julkaisi vuonna 2005 kansallisen toimintasuunnitelman Lapsille sopiva Suomi. Suunnitelmassa korostetaan lapsen edun huomioon ottamista kaikissa lapsia koskevissa yhteiskunnan toimenpiteissä ja päätöksenteossa. Toimintasuunnitelman pohjalta Sosiaali- ja terveysalan tutkimus- ja kehittämiskeskus Stakes julkaisi vuonna 2006 oppaan Lapsiin kohdistuvien vaikutusten arvioiminen.

Valtioneuvoston vuonna 2007 hyväksymässä lapsi- ja nuorisopolitiikan kehittämisohjelmassa vuosiksi 2007–2011 kirjattiin tavoitteeksi parantaa kuntien ja ministeriöiden osaamista lapsivaikutusten arvioinnissa. Opetusministeriö asetti vuonna 2009 työryhmän valmistelemaan esitykset lapsivaikutusten arvioinnin kehittämiseksi valtionhallinnon ja kuntien päätösten valmistelussa. Työryhmä ehdotti muun muassa, että lainsäädäntöä täsmennetään lasten ja nuorten osallistumis- ja vaikutusmahdollisuuksien osalta ja siihen lisätään säännös lapsivaikutusten arvioinnista. Nuorisolakiin ei valmistella muutoksia, mutta lasten hyvinvoinnin indikaattoreita kehitetään parhaillaan.
Lapsivaikutusten arvioinnin peruskysymyksiä ovat aina päätösten ja toimenpiteiden ennakoidut vaikutukset lasten hyvinvoinnille. Sen selvittämiseksi arvioinnissa tarkastellaan muun muassa, miten lapsi otetaan huomioon erilaisissa toimenpiteissä ja päätöksissä, millaisia vaikutuksia päätökset aiheuttavat ja millainen tieto lapsista ja päätösten vaikutuksista lapsiin on päätöksenteon taustalla. Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen vuonna 2010 julkaisemassa oppaassa korostetaan, että ennakkoarviointiprosessissa on käytettävä riittävästi myös lasten, nuorten ja perheiden suoraa kuulemista käsiteltävissä asioissa.
Kun arviointiprosessin mukainen lapsi​näkökulma liitetään osaksi päätöksentekojärjestelmää, kerätään tietoa lapsien elinolosuhteista, palveluista ja hyvinvointiin ja terveyteen liittyvistä tekijöistä säännöllisesti, tunnistetaan systemaattisesti erilaisten päätösten vaikutuksia lapsiin ja otetaan vaikutukset huomioon kaikkia päätöksiä tehtäessä osana normaalia arkityötä eri hallinnonaloilla.

Muutamissa kunnissa on toteutettu lapsivaikutusten arvioinnin kokeiluja osana hallinnollista ja päätöksentekoprosessia. Kuntaliitoksessa vuonna 2007 laajentunut Äänekoski toimi kansallisena pilottipaikkakuntana lapsivaikutusten ennakointi ja arviointi kunta- ja palvelumuutoksissa -hankkeessa.
Tampereen kaupungissa annettiin vuonna 2008 pormestarin pysyväismääräys lapsinäkökulman huomioon ottamisesta päätöksenteossa. Lapsivaikutusten arvioinnissa on selvitettävä, onko hallinnossa tehtävällä päätöksellä, ohjelmalla tai vastaavalla nähtävissä välittömiä tai välillisiä vaikutuksia lapsen tai lasten elämään. Tampereella toimivat myös lasten parlamentti sekä nuorisofoorumi, joiden avulla lasten ja nuorten huomioon ottaminen osaltaan toteutuu. Tampereella on vuodesta 2003 työskennellyt lapsiasiamies, jonka tehtävänä on huolehtia muun muassa lapsivaikutusten arvioinnin toteutumisesta kaupungin päätöksenteossa. 
Kuntaliitto on julkaissut kunnille vuonna 2011 suosituksen ja oppaan ”Vaikutusten ennakkoarviointi kunnallisessa päätöksenteossa”. Siinä otetaan huomioon eri-ikäisten kuntalaisten oikeudet. Muutamat kunnat ovat ottaneet jo esiin suunnitelmassaan ja toiminnassaan lapsivaikutusten arvioinnin.
Lapsiasiavaltuutetun, Kirkkohallituksen, Mannerheimin Lastensuojeluliiton, Lastensuojelun Keskusliiton, Nuori Suomi ry:n, Pelastakaa Lapset ry:n, Suomen Nuorisoyhteistyö – Allianssin, Suomen Vanhempainliiton sekä Valtion nuorisoasiain neuvottelukunta Nuoran yhdessä valmistelemassa esityksessä Lasten ja nuorten hallitusohjelmaksi 2011–2015 lapsivaikutusten arviointi on nostettu yhdeksi tavoitteista. Ohjelman mukaan päätösten lapsivaikutusten ennakointi ja arviointi tulee lakisääteistää sekä lasten ja nuorten hyvinvoinnin seurannan tietopohjaa vahvistaa.

Lapsivaikutusten arvioinnista ei toistaiseksi ole valmisteltu lainsäädäntöä. Asiaa pohditaan opetus- ja kulttuuriministeriössä lapsi- ja nuorisopolitiikan kehittämisohjelman yhteydessä.
Nuorisolain mukainen kuuleminen toteutuu kuntien nuorisovaltuustoissa sekä koulujen oppilaskunnissa ja lasten parlamenteissa. Nuorten kuulemismenettelyt ovat luoneet tärkeän vaikuttamiskanavan nuorille.
2.2.2 Lapsivaikutusten arviointi ja lasten osallisuus muissa kirkoissa

Norja

Norjassa Lapsen oikeuksien sopimus liitettiin osaksi yleistä lainsäädäntöä vuonna 2003 ja sen määräykset lasten kuulemisesta ja lasten edun huomioimisesta päätöksenteossa tulivat tuolloin voimaan. Norjassa on tehty paljon työtä lasten oikeuksien hyväksi. Hallitus on nimennyt lapsiasiamiehen, jonka tehtävänä on puolustaa lapsen etua ja puhua lasten puolesta. Norjan kirkko on valtionkirkko. Lapsen oikeuksien sopimuksen velvoitteet ovat koskeneet lakeina kirkon toimintaa samoin kuin muita yhteiskunnan toimijoita.
Norjan parlamentti on toukokuussa 2012 hyväksynyt perustuslain muutoksen kirkon erottamiseksi valtiosta vuoden 2013 alusta. Lapsivaikutusten arvioinnista harkitaan sääntelyä myös mahdollisesti kirkkolakiin.
Norjan kirkolliskokous on hyväksynyt kasteopetuksen uudistukseen liittyvän suunnitelman (Trosopplaeringsreformen). Kasteopetuksen suunnitelmassa on tavoitteena, että lasten ja nuorten osallisuus otetaan huomioon toimintamuotoja kehitettäessä ja toteutettaessa.

Velvoitteiden toteuttamiseksi erilaiset lasten kuulemisjärjestelmät on viety Norjassa pisimmälle Pohjoismaista. Äänioikeus kirkollisissa vaaleissa on 15-vuotiailla.
Ruotsi

Ruotsin kirkossa toimitaan lasten osallisuuden vahvistamiseksi. Ruotsissa kirkolliskokous päätti jo vuonna 1999 lapsivaikutusten arvioinnista ja ennakoinnista (barnkonsekvensanalys) lapsityön toimintaohjelmassa ”I dialog med barn”. Ohjelma ohjeistaa luottamuselimiä ja viranhaltijoita arvioimaan tehtäviä päätöksiä lapsivaikutusten näkökulmasta. Esiarviointia varten laadittiin lyhyt arviointilomake.

Ohjeistuksen mukaan lapsivaikutusten arviointi kattaa kaikki lapsiin vaikuttavat päätökset kirkon eri hallintotasoilla ja arjen toiminnassa. Kiinteä osa lapsivaikutusten arviointia on lasten kuuleminen lapsia koskettavissa asioissa. Tätä tehtävää varten seurakunnissa valitaan kaksi ns. lapsi​asiamiestä tai -valtuutettua, jotka käyvät esityslistojen asiat lävitse ennen kokouksia. Toinen on seurakunnan työntekijä ja toinen luottamushenkilö. Kirkolliskokouksen päätös jäi suositukseksi, ja on siksi jäänyt osittain toteuttamatta.
Luulajan hiippakunnassa tehtiin vuonna 2007 oma päätös lapsivaikutusten arvioinnin käyttöönotosta sekä hiippakunta- että seurakuntatasolla kahdeksi vuodeksi. Hiippakunnassa on laadittu seurakuntien tueksi lapsivaikutusten arviointia tukevia muistilappuja, joita voi käydä läpi ennen päätöksentekoa. Vuonna 2009 käytäntöä päätettiin jatkaa. Arviointi on Luulajassa koettu tarpeelliseksi. Kokeilu osoitti, että arvioinnin riittävä toteutuminen sekä hiippakunnan että seurakuntien päätöksenteossa edellyttää riittävän tiukkaa ohjeistusta sekä työntekijöiden ja luottamushenkilöiden kouluttamista.
Marian seurakunnassa Uumajassa arviointimenetelmä otettiin kattavasti käyttöön vuonna 2003 sekä työntekijöiden että luottamushenkilöiden päätöksenteossa. Lisäksi luottamushenkilöistä on nimetty erillisiä lapsiasiahenkilöitä erityisesti seuraamaan lapsinäkökulman toteutumista. Kokemukset ovat olleet myönteisiä.
Ruotsin kirkon suositukseen perustunut malli ei ole johtanut lapsivaikutusten arvioinnin laajamittaiseen käyttöönottoon seurakunnissa. Ongelmaksi nähtiin osin asian suositusluonteisuus, mutta suuressa määrin myös se, ettei mallin käyttöönoton tukemiseen esimerkiksi tiedotuksen ja koulutuksen avulla resursoitu tarpeeksi voimavaroja.
Ruotsissa on aloitettu kirkolliskokouksen toimeksiannosta uusi lasten ja nuorten osallisuushanke vuonna 2009. Lapset ja nuoret 0-18v Ruotsin kirkossa - hanke on edelleen käynnissä. Kirkkohallitus esittää, että kirkon tulee tehdä lapsivaikutusten arviointi kirkollisessa viranomaisessa valmisteluvaiheessa ennen päätöksentekoa seurakunnissa, hiippakunnissa sekä kansallisella tasolla ja arvioida toimintoja lasten näkökulmasta. Esityksenä on, että lapsivaikutusten arviointiin liittyvät muutossäännökset tulisivat kirkkojärjestykseen ja kirkolliskokous tekisi päätöksen 2013.

Englanti

Englannin kirkko (Church of England) hyväksyi helmikuussa 2011 anglikaanisen kirkon lapsi- ja nuorisotyötä määrittelevän asiakirjan Going for Growth, joka korostaa lasten ja nuorten kuulemista ja osallisuuden vahvistamista kirkon toiminnassa ja päätöksenteossa. Työtä ohjaavan asiakirjan periaatteisiin liittyen seurakunnille ja muille kirkon toimijoille tarjotaan välineitä ja menetelmiä lasten ja nuorten kuulemisen järjestämiseen kirkon virallisissa luottamuselimissä.
2.3 Nykytilan arviointi

2.3.1 Lapsivaikutusten arviointi
Lapsivaikutusten arviointi ei ole yleisesti käytössä seurakuntien päätöksenteossa Suomessa. Espoon sekä Turun ja Kaarinan seurakuntayhtymät ovat kokeilleet lapsivaikutusten arviointia.

Espoon seurakuntayhtymässä toteutettiin lapsivaikutusten arvioinnin pilotointi vuosina 2008–2009 Tapiolan ja Leppävaaran seurakunnissa sekä seurakuntayhtymän talouspalveluissa.

Lapsivaikutusten arvioinnin pilotoinnin yhteydessä Tapiolassa ja Leppävaarassa kerättiin tietoa lapsinäkökulman huomioon ottamisesta seurakuntien toiminnassa ja päätöksenteossa. Tehty selvitys paljasti, että lapsi- ja nuorisotyötä arvostetaan päätöksenteossa, mikä näkyy muun muassa alle 18-vuotiaiden toiminnan runsaassa resursoinnissa. Pilotoinnin aikana paljastui kuitenkin, ettei lapsen oikeuksien sopimuksen varsinaisia velvoitteita ole seurakunnissa juurikaan pohdittu, ja että etenkin lasten kuuleminen ja mielipiteen huomioiminen edellyttävät uudenlaisia toimintatapoja ja muutoksia työntekijöiden ja luottamushenkilöiden ajattelutavoissa.

Kokeilun jälkeen lapsivaikutusten arviointi otettiin käyttöön kaikkien Espoon seurakuntayhtymään kuuluvien seurakuntien seurakuntaneuvostojen ja viranhaltijoiden päätöksenteossa. Seurakuntia ei sido mikään tietty lapsivaikutusten arvioinnin menetelmä, vaan kukin seurakunta voi kehittää omia toimintatapojaan ja valita niihin sopivat menetelmät.

Seurakuntien avuksi kirjoitettiin Lapsinäkökulma seurakunnan päätöksenteossa 
-opas. Oppaan avulla haluttiin edistää lapsinäkökulman asettumista osaksi työntekijöiden ja luottamushenkilöiden arkista ajattelua ja työtä.
Kokemuksia oppaan hyödyntämisestä on Espoossa vasta lyhyeltä ajalta. Pilottikokeilun perusteella lapsiin kohdistuvien vaikutusten arvioiminen toteutuu kohtuullisen helposti silloin, kun päätettävä asia selkeästi liittyy lapsiin tai nuoriin. Lapsinäkökulman huomioiminen ei näytä lisäävän aikuisten ja lasten tarpeiden vastakkainasettelua. Lapsivaikutusten arvioinnin vakiinnuttaminen tapahtuu vähitellen ja vaatii harjoittelua.

Turun ja Kaarinan seurakuntayhtymässä ja siihen kuuluvissa seurakunnissa aloitettiin lapsivaikutusten arviointi yhteisen kirkkoneuvoston päätöksellä 12.11.2009.
Arviointimenetelmiä ja lapsinäkökulman ulottamista yhtymän ja seurakuntien päätöksenteossa edistää vaalikauden ajaksi nimettävä työryhmä. Kasvatusasiain johtaja seuraa lapsinäkökulmaa hallinnon asiakirjoissa. Työryhmä tiedottaa ja järjestää koulutusta lasten osallisuuden edistämisen käytäntöjen levittämisestä.

Lapsinäkökulma halutaan ulottaa kaikkeen seurakunnalliseen toimintaan, kuten jumalanpalveluselämään, tilaratkaisuihin, kirkolliseen kieleen, toiminnan painotuksiin ja päätöksentekoon. Lapsia koskevissa kysymyksissä asiantuntijoina kuullaan seurakunnallisen toiminnan piirissä olevia lapsia esimerkiksi kerhoissa, partiossa ja isostoiminnassa.
Jokaiselle työntekijälle jaettiin esite avuksi lapsinäkökulman huomioon ottamiseen ja uusille luottamushenkilöille järjestettiin koulutusta aiheesta. Esitteen ohjeistus noudattaa Stakesin vuonna 2006 tuottamaa opasta lapsiin kohdistuvien vaikutusten arvioinnista.
Näyn & kuulun -hankkeen yhteydessä on julkaistu yhdessä kirkkohallituksen ja kirkon lapsi- ja nuorisotyön palvelujärjestöjen kanssa v. 2011 Lapsen etu ja osallisuus-kirja, joka on lähetetty seurakuntiin kannustamaan seurakuntien työntekijöitä ja luottamushenkilöitä edistämään lapsen edun valvontaa ja osallisuuden edistämisestä. Jo suunnilleen sadassa seurakunnassa tai seurakuntayhtymässä on nimetty lapsiasiahenkilöitä.
2.3.2. Lasten ja nuorten osallisuus ja kuuleminen kirkossa

Lasten ja nuorten oikeudet ovat viime vuosikymmenen aikana sisältyneet moniin kirkon ohjelmiin ja strategioihin sekä kirkon kasvatus- ja nuorisotyön linjauksiin.
Kirkon strategiassa, varhaiskasvatuksen kehittämisasiakirjassa ja rippikoulusuunnitelmassa esitellään teologinen ja käytännöllinen perusta lapsivaikutusten arvioinnille. Lapsen oikeuksien juhlavuoden 2009 myötä käynnistettiin hanke Tyttöjen ja poikien oikeudet kirkossa, jota toteutettiin seurakuntien lapsi- ja nuorisotyön palvelujärjestöjen, kirkkohallituksen kasvatuksen ja nuorisotyön yksikön sekä kirkon ruotsinkielisen työn keskuksen kanssa 2009–2011. Yksi sen osahankkeista oli Näyn ja kuulun – Tyttöjen ja poikien osallisuus kirkossa. Siinä keskityttiin vuosina 2010–2011 lapsivaikutusten arvioinnin ja lapsiystävällisemmän toimintakulttuurin kehittämiseen kirkon toiminnassa. Lapsiasiavaltuutettu on ollut mukana hankkeessa.
Suomen evankelis-luterilaisen kirkon lapsi- ja nuorisotyön strategian 2010 tavoitteena on ollut, että lapset ja nuoret ovat läsnä kirkossa aiempaa näkyvämmin. Kirkon on oltava läsnäolon kirkko, jossa lapsilla ja nuorilla on mahdollisuus elämänsä keskellä kohdata pyhä ja rakastava Jumala. Toimintaa on kannustettava rakennettavaksi lapsen, nuoren ja perheen näkökulmasta, ei toimintamuotojen ehdoilla.

Kirkkolain 8 luvun 3 §:n 1 momentin mukaan kaikki viimeistään ensimmäisenä vaalipäivänä 16 vuotta täyttäneet ovat seurakuntavaaleissa äänioikeutettuja. Äänestys​ikärajan suhteen kirkko on edelläkävijä, mutta nuorten osallisuutta ei tueta kirkkolainsäädännössä muilla tavoin.
3 Esityksen tavoitteet ja keskeiset ehdotukset

3.1 Tavoitteet

Lakimuutoksella pyritään vahvistamaan lasten osallisuutta, seuraamaan lapsen edun toteuttamista, parantamaan osallistumismahdollisuuksia ja aktivoimaan lapsia kirkolliseen toimintaan.
Lapsivaikutusten arviointimenettelyllä ja lasten kuulemisella saadaan kerättyä tietoa, joka toimii suunnittelun ja päätöksenteon apuvälineenä myöhemminkin. Se ohjaa tekemään tasapuolisia päätöksiä tarjoamalla tietoa lasten toiveista ja tarpeista sekä eri päätösten todennäköisistä vaikutuksista lapsille. Systemaattisen arviointimenettelyn toteuttaminen jäsentää ja selkeyttää hallinnollista valmistelutyötä, päätöksentekoa ja toimeenpanoa. Lapsivaikutusten arviointi ja lasten kuuleminen syventää luontevasti valmistelutyötä. Samalla valmistelu kehittyy seurakuntalaislähtöisemmäksi. Lapsivaikutusten arviointiprosessi lisää myös hallinnon ja päätöksenteon läpinäkyvyyttä.
3.2 Toteuttamisvaihtoehdot

Valmistelussa on tarkasteltu seuraavia vaihtoehtoja:

1) Nykytilanteen säilyttäminen, jolloin kirkolliseen lainsäädäntöön ei otettaisi lasten ja nuorten osallisuuden vahvistamista ja lapsivaikutusten arviointia koskevia säännöksiä. Lapsivaikutusten arviointi ja lasten ja nuorten osallisuuden vahvistaminen toteutuisi nykyisen tasoisena osana normaalia hallinnollista valmisteluprosessia.

2) Nykytilan parantaminen siten, että lasten ja nuorten osallisuuden vahvistamisesta ja lapsivaikutusten arvioinnista annetaan seurakunnille ja seurakuntayhtymille suositusluonteinen ohjeistus.

3) Kirkkolain muuttaminen siten, että
a) kirkollisessa viranomaisessa on tehtävä lapsivaikutusten arviointi, kun päätöksellä on välittömiä tai välillisiä vaikutuksia lapsiin ja
b) seurakunnille ja seurakuntayhtymille asetetaan velvoite kuulla lapsia heitä koskevissa asioissa.
Kirkkohallitus antaa tarkemmat ohjeet lapsivaikutusten arvioinnin ja lasten kuulemisjärjestelmän toteuttamiseksi.
Nykytilan säilyttäminen ei ole tavoitteen kannalta hyväksyttävä vaihtoehto. Nykytilassa lasten kuulemista tai lapsivaikutusten arviointia ei tietoisena prosessina ole laajamittaisesti toteutettu seurakunnissa. Toisaalta Ruotsista saatujen kokemusten pohjalta voidaan pitää todennäköisenä, ettei myöskään suositusluonteinen ohjeistus johda lapsivaikutusten arvioinnin laajamittaiseen käyttöönottoon tai lasten osallisuuden vahvistamiseen kirkossa.
Lapsivaikutusten arviointi ja lasten osallisuuden vahvistaminen kuulemismenettelyn kautta tulisi toteuttaa systemaattisesti. Tämä edellyttää, että arviointiin ja kuulemiseen velvoitetaan säädöstasolla ja siihen ohjeistetaan riittävästi.
Vaihtoehtoja 1 ja 2 ei voida pitää esityksen tavoitteen täyttymisen kannalta tarkoituksenmukaisina.
Asiaa ehdotetaan lähestyttäväksi vaihtoehdon 3 mukaisesti.

3.3 Keskeiset ehdotukset

Esityksessä kirkkolakia ehdotetaan muutettavaksi siten, että kirkolliselle viranomaiselle asetettaisiin velvoite tehdä lapsivaikutusten arviointi, kun päätöksellä on välittömiä tai välillisiä vaikutuksia lapsiin. Lisäksi kirkkolakiin lisättäisiin säännös, jonka mukaan seurakunnassa tai seurakuntayhtymässä tulee kuulla lapsia heitä koskevissa asioissa.
Lasten osallisuuden vahvistamiseksi kuulemisjärjestelmä on otettava seurakunnissa ja seurakuntayhtymissä käyttöön. Esimerkiksi seurakuntien laaja lapsi- ja nuorisotyö verkostoineen tarjoavat luontevasti mahdollisuuksia erilaisille kuulemistavoille. Näin voidaan varmistaa lasten ja nuorten vaikuttamismahdollisuuksien toteutuminen riittävän kattavasti. Kuulemismahdollisuus on järjestettävä lapsia koskevissa asioissa.
Yleiset lapsen edun huomioon ottamista koskevat velvoitteet esimerkiksi perustuslaissa ja YK:n lapsen oikeuksien sopimuksessa koskevat myös hiippakunta- ja keskus​hallintotason päätöksiä ja toimintaa jo nyt.

Laissa asetettujen velvoitteiden käytännön toteuttamiseen kirkollisessa toiminnassa ja päätöksenteossa liittyy olennaisesti asiaa koskeva ohjeistus, jossa annetaan käytännön malleja ja ohjeita velvoitteiden toteuttamiseksi. Kirkkohallitus valmistelee kirkolliskokouksen päätösten pohjalta tarkempia ohjeita lapsivaikutusten arvioinnista ja lasten kuulemisesta.
4 Esityksen vaikutukset

4.1 Taloudelliset vaikutukset

Esityksen keskeisillä ehdotuksilla ei ole merkittäviä taloudellisia vaikutuksia. Lapsivaikutusten arvioinnin toteuttaminen ehdotetulla tavalla ei lähtökohtaisesti edellytä henkilöresurssien lisäämistä. Välillisiä taloudellisia vaikutuksia sen sijaan voi tulla valitusta toteutusmallista riippuen. Mikäli lapsivaikutusten seuraaminen vastuutetaan tietylle viranhaltijalle tai työntekijälle, vie lapsivaikutusten arviointi aikaa hänen muilta työtehtäviltään. Tehtävänkuvan muutos saattaa vaikuttaa myös tehtävän vaativuusryhmään.
Vastaavasti kun lapsivaikutusten arvioinnin seuraaminen annetaan jonkun luottamushenkilön vastuulle, voi siitä seurata palkkioluonteisia kuluja seurakunnan tai seurakuntayhtymän omien sääntöjen ja päätösten mukaisesti.
Lasten kuulemismenettelyn taloudellisia vaikutuksia ei tässä vaiheessa voida tarkkaan arvioida, koska ne riippuvat valittavista toteuttamismalleista.
4.2 Vaikutukset viranomaisten toimintaan 

YK:n lapsen oikeuksien sopimuksen 3 artiklan mukaan kaikissa julkisen tai yksityisen sosiaalihuollon, tuomioistuinten, hallintoviranomaisten tai lainsäädäntöelimien toimissa, jotka koskevat lapsia, on ensisijaisesti otettava huomioon lapsen etu. Lapsen oikeuksien komitea suosittelee, että lapsivaikutusten arviointi tehdään, kun laaditaan tai toimeenpannaan toimintoja tai ohjeita, säädöksiä, talousarvioita laajalla tai alueellisella tasolla tai organisatorisia tai hallinnollisia muutoksia.
Kirkollisten viranomaisten toiminnoissa ja päätöksenteossa lapsivaikutusten arviointi edellyttää sopivaa toimintamallien ja kulttuurin uudistamista. Se tuo eri toimija- ja päättäjätahoille uuden näkökulman erityisesti päätöksenteon valmisteluvaiheeseen ja varsinaiseen päätöksentekoon. Arviointimenettely helpottaa tiedon keruuta ja huomioonottamista silloin, kun päätöksissä joka tapauksessa pitää ottaa huomioon lapsen etu.
Lapsivaikutusten arviointia kirkollisen viranomaisen päätöksenteossa voi käsitellä luontevasti vuosittaisessa talousarvio- ja toimintasuunnitelmassa sekä erillisten hank​keiden kuten esim. toimitilasuunnittelun yhteydessä. Työskentelykulttuurin uudistumista tarvitaan siten, että eri työtehtävissä asennoidutaan tarkastelemaan lapsiin kohdistuvia vaikutuksia. On toivottavaa, että lapsivaikutusten arviointi linkittyy luontevasti jo olemassa olevaan seurakuntien toiminnalliseen suunnitteluun.
Velvoite lasten kuulemiseen vaikuttaa seurakuntien ja seurakuntayhtymien toimintaan siten, että niiden on luotava ja otettava käyttöön kuulemismenettelyitä. Koska kuuleminen voidaan tehdä eri tavoin, sen vaikutukset viranomaisten toimintaan riippuvat valitusta tavasta. Lapsia saatetaan kuulla jonkin olemassa olevan toiminnan yhteydessä, jolloin vaikutukset jäävät pienemmiksi. Jos luodaan muusta toiminnasta erillisiä malleja, ne vaikuttavat merkittävämmin viranomaisten toimintatapoihin, työvoiman tarpeeseen ja kustannuksiin.
Lapsivaikutusten arviointi voi joissain tapauksessa pidentää päätöksentekoprosesseja. Mikäli päätöksentekovaiheessa todetaan, ettei esimerkiksi lapsivaikutuksia ole asian valmisteluvaiheessa selvitetty riittävällä tavalla, voidaan asia palauttaa jatkovalmisteluun. Tältä osin lakiesitys ei varsinaisesti tuo mitään uutta päätöksentekoon, sillä jatkovalmisteluun palauttaminen on tähänkin saakka ollut mahdollista ja normaali menettely, jos päättävä elin on pitänyt asian valmistelua joltain osin puutteellisena. Kun lapsivaikutusten arviointi sisältyy kirkkolakiin, siihen voidaan tarvittaessa vedota jatkovalmisteluun palautuksen perusteena. 
Tavoitteena on, että lapsen etu opitaan luonnollisesti ja automaattisesti huomioimaan kaikessa kirkollisen viranomaisen päätöksenteossa. Päättäjien harkinta ratkaisee, milloin ja missä asioissa erillinen lapsivaikutusten arviointi on tarpeellista.
4.3 Yhteiskunnalliset vaikutukset

Liittämällä lapsivaikutusten arvioinnin ja lasten kuulemisen osaksi seurakuntien hallinnollista ja päätöksentekoprosessia kirkko edistää lapsen oikeuksien sopimuksen velvoitteiden toteuttamista koko yhteiskunnassa. Lapsivaikutusten arviointimenetelmään liittyvä kuulemis- ja tiedonantovelvoite lisää lasten ja nuorten yleistä tietoisuutta YK:n lapsen oikeuksien yleissopimuksen turvaamista oikeuksista.
Kirjaamalla lapsivaikutusten arvioinnin ja lasten kuulemisen kirkkolakiin kirkko antaa lasten osallisuudelle virallisen aseman. Lasten ja nuorten osallisuuden vahvistuminen kirkossa vahvistaa heidän osallisuuttaan suomalaisessa yhteiskunnassa. Lapsivaikutusten arviointi ja eritoten lasten kuuleminen voi osallistaa lapsia laajemmin yhteiskuntaan ja vaikuttamiseen. Lapsiystävällisemmällä päätöksenteolla pyritään saattamaan seurakunnan toiminnan pariin enemmän lapsia.

Tämä voi olla osaltaan torjumassa lasten ja nuorten syrjäytymistä.
Kirkon toiminta lasten ja nuorten osallisuuden ja lapsivaikutusten arvioinnin vahvistamiseksi tukee lasten osallisuutta myös muussa yhteiskunnassa. Kirkko voi olla asiassa tiennäyttäjänä.

5 Asian valmistelu 

Kirkkohallituksen virastokollegio päätti 11.2.2010 asettaa työryhmän valmistelemaan lapsivaikutusten arviointia ja nuorten osallisuuden vahvistamista kirkossamme. Työryhmässä oli kirkkohallituksen viranhaltijoiden lisäksi edustus myös Nuorten Keskus ry:stä sekä Suomen Poikien ja Tyttöjen Keskus ry:stä.

Työryhmä jakautui kahteen alatyöryhmään, joista toinen keskittyi lapsivaikutusten arvioinnin ja toinen nuorten osallisuuden vahvistamisen valmisteluun. Nuorten osallisuuden vahvistamisen toimenpidesuunnitelmat ovat vielä valmistelussa.
Asian valmistelussa kuultiin Suomen Lasten Parlamentin, Nuorisotutkimusseuran, Suomen Nuorisoyhteistyö – Allianssin, Suomen vanhempainliiton, Nuorisoasian neuvottelukunnan, Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen, Mannerheimin lastensuojeluliiton, Vantaan ja Espoon seurakuntayhtymien sekä tuomiokapitulien edustajia. Lisäksi useita seurakuntien nuorisotyössä työskenteleviä henkilöitä kuultiin asiasta nuorisotyön neuvottelupäivillä 2011.

YKSITYISKOHTAISET PERUSTELUT

1 Lakiehdotuksen perustelut

25 luku Täydentäviä säännöksiä

5 b §. Lapsivaikutusten arviointi ja lasten kuuleminen. Pykälän 1 momentissa säädettäisiin kirkolliselle viranomaiselle velvoite suorittaa lapsivaikutusten arviointi, kun päätöksellä on välittömiä tai välillisiä vaikutuksia lapsiin.
Lapsivaikutusten arvioinnin tavoitteena on varmistaa YK:n Lapsen oikeuksien yleissopimuksen edellyttämällä tavalla lapsen edun toteutuminen seurakuntien ja seurakuntayhtymien päätöksenteossa ja toiminnassa. Arviointi toteutetaan osana normaalia päätösasioiden valmistelu- ja päätöksentekoprosessia.
Pykälän 1 momentti koskisi kaikkia kirkollisia viranomaisia. Kirkollisella viranomaisella tarkoitetaan kaikkia viranomaisia kirkon organisaation eri tasoilla. Siten lapsivaikutusten arviointi tulisi tarvittaessa tehdä esimerkiksi seurakunnissa ja seurakuntayhtymissä, hiippakunnissa ja kirkon keskus​hallinnossa.
Lapsivaikutusten arviointiin ei ole olemassa vain yhtä tapaa tai mallia, koska päätöksentekoprosessit eri seurakunnissa toimivat eri tavoin. Keskeinen asia on sopia, kenen tehtävä kussakin tapauksessa on huolehtia siitä, että lapsen etu toteutuu seurakunnan päätöksenteossa.

Lapsiin kohdistuvien vaikutusten arvioinnin voi luottamushenkilöiden yhteisen sopimuksen mukaan tehdä osana luottamuselimen kokousta, niin, että kaikki läsnä olevat luottamushenkilöt yhdessä arvioivat lapsiin kohdistuvat vaikutukset. Arviointi voidaan suorittaa joko jokaisessa kokouksessa asioiden niin vaatiessa tai erikseen kokouksissa, joissa keskitytään tarkastelemaan toimikauden asioita lapsivaikutusten näkökulmasta.

Vaihtoehtoisesti voidaan valita seurakunnan lapsiasiahenkilöt, jotka etukäteen seuraavat käsiteltäviin asioihin liittyviä lapsiin kohdistuvia vaikutuksia. Lapsiasiahenkilöitä voidaan valita yksi tai kaksi (luottamushenkilö ja viranhaltija) esimerkiksi vuodeksi kerrallaan. Lapsivaikutusten arviointia varten voidaan myös perustaa erillinen toimikunta tai tehtävä voidaan antaa lapsityön johtokunnalle. Arvioinnin voi myös tehdä asiaa valmisteleva viranhaltija osana valmisteluprosessia yksin tai luottamushenkilön kanssa yhteistyössä.
Asian valmistelijan olisi aina viime kädessä arvioitava, onko valmisteltavalla asialla välittömiä tai välillisiä vaikutuksia lapsiin. Vaikutus voi olla välitön tai välillinen. Välittömiä vaikutuksia on päätöksellä, jonka kohteena ovat lapset. Välillisiä vaikutuksia voi olla esimerkiksi joillakin seurakunnan toiminnan linjauksia tai tilaratkaisuja koskevilla taikka perheisiin kohdistuvilla päätöksillä. Mikäli vaikutuksia on, ne on otettava huomioon valmistelussa niin, että lasten etu tulee huomioiduksi perustellulla tavalla. Arvioinnin on aina oltava käytettävissä viimeistään päätöstä tehtäessä.

Jos päätöksentekoelin katsoo, että lapsivaikutusten arviointi on valmisteluvaiheessa tehty puutteellisesti, asia voidaan palauttaa valmisteltavaksi.

Pykälän 2 momentin mukaan seurakunnassa tai seurakuntayhtymässä tulee kuulla lapsia heitä koskevissa asioissa.
Pykälän 2 momenttia ehdotetaan sovellettavaksi seurakunnissa ja seurakuntayhtymissä. Niissä lasten kuuleminen on parhaiten toteutettavissa. Niiden toiminta myös koskee lapsia yleensä välittömämmin kuin muiden kirkollisten viranomaisten toiminta.
Lapsia koskevissa asioissa olisi pohdittava, onko käytettävissä lasten kuulemisella saatua tietoa. Jos riittävää aiempaa tietoa ei olisi saatavilla, lapsia tulisi kuulla. Kuulemisella selvitettäisiin lasten mielipiteitä. Siten ne voitaisiin ottaa huomioon esimerkiksi lapsia koskevia asioita valmisteltaessa ja päätettäessä tai toimintaa järjestettäessä.
Lasten kuuleminen voidaan tehdä erilaisin tavoin. Lasten mielipiteitä voidaan kuulla kyselyillä, joita lapsi- ja nuorisotyöntekijät tekevät eri työmuodoissa. Kuuleminen voidaan toisaalta tehdä vaikkapa internet-sovelluksen avulla. Eri tapojen käyttömahdollisuudet riippuvat seurakuntien ja seurakuntayhtymien toimintatavoista.
Pykälän 3 momentti sisältää määritelmän siitä, mitä lapsella tässä pykälässä tarkoitetaan. Momentin mukaan lapsella tarkoitetaan alle 18-vuotiasta.
Kirkkohallitus tulee antamaan tarkemmat ohjeistukset lapsivaikutusten arvioinnin toteuttamisesta.
2 Voimaantulo 

Kirkkolain muutos ehdotetaan tulevaksi voimaan mahdollisimman pian sen hyväksymisen jälkeen.
Voimaantulosäännöksen yhteydessä on tavanomainen täytäntöönpanoa koskeva säännös.
3 Suhde perustuslakiin ja säätämisjärjestys

Ehdotettava laki kirkkolain muuttamisesta on merkityksellinen perustuslain 6 §:n 2 ja 3 momentin sekä 14 §:n 3 momentin kannalta.

Perustuslain 6 §:n 2 momentti kieltää asettamasta ihmisiä eri asemaan muun muassa iän perusteella, ellei siihen ole hyväksyttävää perustetta. Saman pykälän 3 momentin mukaan lapsia on kohdeltava tasa-arvoisesti yksilöinä ja heidän tulee saada vaikuttaa itseään koskeviin asioihin kehitystään vastaavasti.
Perustuslain 14 §:n 3 momentin mukaan julkisen vallan tehtävänä on edistää yksilön mahdollisuuksia osallistua yhteiskunnalliseen toimintaan ja vaikuttaa häntä itseään koskevaan päätöksentekoon. Säännöksen perustelujen mukaan (HE 309/1993) säännös sisältää julkiseen valtaan kohdistuvan perustuslaillisen toimeksiannon edistää yksilön mahdollisuuksia osallistua yhteiskunnalliseen toimintaan ja vaikuttaa itseään koskevaan päätöksentekoon myös muulla tavoin kuin äänestämällä valtiollisissa tai kunnallisissa vaaleissa. Säännös edellyttää lakiesityksen perustelujen mukaan, että myös lapsille turvataan mahdollisuus vaikuttaa itseään koskeviin asioihin kehitystään vastaavasti.

Esityksen mukaisella säännöksellä kirkolliseen lainsäädäntöön otetaan nykyistä konkreettisemmin perustuslaissa asetetut velvoitteet lasten aseman ja oikeuksien huomioon ottamisesta.

Edellä olevan perusteella katsotaan, että lakiehdotus voidaan hyväksyä tavallisen lain säätämisjärjestyksessä.
Edellä mainituilla perusteilla kirkkohallitus esittää, että kirkolliskokous ryhtyisi toimenpiteisiin kirkkolain muuttamiseksi seuraavasti:
Lakiehdotus

Laki

kirkkolain muuttamisesta

Kirkkohallitus esittää, että kirkolliskokous ryhtyisi toimenpiteisiin sellaisen lain säätämiseksi, jolla
lisätään kirkkolain (1054/1993) 25 lukuun uusi 5 b § seuraavasti:

25 luku

Täydentäviä säännöksiä

5 b §

Lapsivaikutusten arviointi ja lasten kuuleminen
Kirkollisessa viranomaisessa on tehtävä lapsivaikutusten arviointi, kun päätöksellä on välittömiä tai välillisiä vaikutuksia lapsiin. Arvioinnin on oltava käytettävissä päätöstä tehtäessä.
Seurakunnassa tai seurakuntayhtymässä tulee kuulla lapsia heitä koskevissa asioissa.
Lapsilla tarkoitetaan tässä pykälässä alle 18-vuotiaita.
Tämä laki tulee voimaan     päivänä        kuuta     20   .
Ennen lain voimaantuloa voidaan ryhtyä lain täytäntöönpanon edellyttämiin toimiin.
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