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Ärende nr 2010(00063
Komplettering av 25 kap. i kyrkolagen med bestämmelser om barnkonsekvensanalys och hörande av barn
FRAMSTÄLLNINGENS HUVUDSAKLIGA INNEHÅLL
I framställningen föreslås att kyrkolagen ändras så att till dess 25 kap. fogas en ny 5 b § om barnkonsekvensanalys (även kallat barnkonsekvensbedömning) och hörande av barn.
I framställningen föreslås att kyrkliga myndigheter ska göra en barnkonsekvensanalys när ett beslut har direkta eller indirekta konsekvenser för barnen. Bedömningen ska finnas tillgänglig när beslutet fattas.
I framställningen föreslås att församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna ska höra barnen i ärenden som gäller barn.
Syftet med framställningen är att på ett övergripande sätt stärka barnens ställning i kyrkans beslutsfattande.
Ändringen i kyrkolagen föreslås träda i kraft så snart som möjligt efter att den godkänts.
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LAGFÖRSLAG
ALLMÄN MOTIVERING
1 Inledning
Barnkonsekvensanalysen ur ett teologiskt perspektiv
Barnkonsekvensanalysen inom kyrkan hör på ett påtagligt sätt samman med barnens delaktighet. Delaktighet innebär i ett brett perspektiv att ett barn ska få uppleva att han eller hon hör till ett samhälle, kan delta i dess verksamhet och även föra fram sina egna åsikter.
Barnkonsekvensanalys i syfte att bevaka barnens intressen och stärka deras delaktighet hör i den kyrkliga och teologiska traditionen samman med ett flertal faktorer. Dessa är Gudsbilden och människosynen, människans förhållande till Gud, sakramentsteologin och uppfattningarna om återlösning och kallelse. En annan central aspekt är Jesus förhållande till barnen.
Barnkonsekvensanalysen stärker barnens delaktighet och främjar demokratin inom kyrkan.
Barnkonsekvensanalysens grunder
Människosyn
Enligt den kristna trosuppfattningen är människan skapad av Gud. I Bibelns skapelseberättelse (1 Mos. 1:1–31) är människan Guds avbild. Därigenom avspeglar varje människa, även ett barn, något av Guds goda skapelsevilja. I skapelseberättelsen beskrivs även människans ansvar och uppgift som skapelsens beskyddare. I Bibelns andra skapelseberättelse (1 Mos. 2:4–25) framhävs gemenskapen mellan människorna och kontakten till Gud.
Förhållandet mellan Gud och skapelsen är förhållandet mellan Gud och hela mänskligheten. De mänskliga rättigheterna gäller alla människor oberoende av ålder. Som människa är även ett barn skapat till Guds avbild och likhet och gemenskap med Honom. Som skapad till Guds avbild kan människan höra Guds röst och svara Honom i bön. Som sådan ska människan visas respekt och hänsyn samt bli hörd. Detta ger en stark teologisk grund för förståelsen av barnets rättigheter.
Jesus och barnen
I evangelierna talar Jesus flera gånger om barnen och om att värdesätta dem. Jesus betonade alla barns betydelse som förebild för de vuxna (Mark. 9:37, Matt. 18:1–6). Jesus påminde sina lärjungar (Mark. 10: 13–16): ”Låt barnen komma hit till mig och hindra dem inte.” Han gjorde barnen till förebild för de vuxna genom att säga att den som är som ett barn kommer in i himmelriket. Detta förpliktar de vuxna att skydda barnen och ge rum för dem att växa.
När Jesus talar om dessa minsta är det en liknelse om alla Jesus efterföljare. När evangelierna kom till var de förföljda lärjungarna som barn: utan möjligheter att påverka och delta i det omgivande samhället – deras rättigheter togs inte på allvar. Genom att jämföra sina lärjungar och till och med sig själv med barnen visade Jesus att deras underkuvade ställning inte kunde godtas. Allt det goda som Gud har avsett för människan i skapelsen bör tillkomma både lärjungarna och barnen. Båda ska tas på allvar som medlemmar i samhället.
Den lutherska etiken har karaktäriserats som den gyllene regelns etik. Jesus undervisade i sin bergspredikan (Matt. 7:12) ”Allt vad ni vill att människorna ska göra för er, det skall ni också göra för dem.” Den gyllene regeln komprimerar på ett utmärkt sätt det centrala innehållet i de regler som styr människornas inbördes förhållanden: man ska göra andra det goda man vill att andra ska göra en själv i egenskap av medmänniska. Kärlek är att sätta sig in i en annans situation. I tillämpandet av denna regel har barnen, deras rättigheter och de beslut som påverkar dem dock ofta placerats i en egen kategori av mindre betydelse. Man har lätt förhållit sig till barn som till små vuxna vilkas tid kommer senare. I enlighet med den gyllene regeln ska även barn ges motsvarande goda som de vuxna har, som till exempel delaktighet i samhället. Redan som barn ska barnen beaktas i beslutsfattandet och de ska höras som medlemmar i samhället.
Enligt den lutherska kallelsesynen är alla uppgifter och kallelser lika värdefulla. Detta kan utvidgas till att vars och ens bidrag och andel i samhällsbygget är värdefullt. Barnets andel och synvinkel kan inte ersättas endast av de vuxnas, och samhälleliga beslut inverkar nödvändigtvis inte på barnen på samma sätt som på de vuxna. Ett barn har rätt att vara ett barn och sätta sin tillit till en vuxen, men barnets synvinkel ska beaktas och barnet ska höras i ärenden som gäller barnet.
Dopets sakrament och medlemskap i församlingen
Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland lär att man genom dopet blir medlem i församlingen. Kyrkan döper små barn eftersom dopet gör barnet till Guds barn och delaktigt i frälsningen i Kristus samt kallar till ett liv som Kristi lärjunge och upptar barnet i församlingen. Barnet får i dopet rätten att vara en församlingsmedlem. Kyrkan kallar även dem till dopet som ännu inte har döpts. Det är viktigt att kyrkan agerar i gott samarbete med föräldrar och andra fostrande instanser.
Den kristna kyrkans mission finns inskriven i dop- och missionsbefallningen (Matt. 18:18–20). Barnet har även rätt att få lära sig vad dopet lovar och skänker. Barnet har rätt till en kristen fostran i både församlingen och hemmet. I den kristna uppfostran verkar kyrkan som ett stöd för hemmen, föräldrarna, faddrarna och övriga närstående. Kyrkans olika instanser ska ta hänsyn till barnets rättigheter. När kyrkan genom en barnkonsekvensanalys ser till barnets fördel är det viktigt att bedömningen är övergripande i fråga om barnens uppväxt och välmående. 

Den som döps – även ett litet barn – får tron som gåva i dopet och blir därigenom delaktig av trons rättfärdighet. Rättfärdigheten genom Kristus försoningsarbete är inte enbart syndernas förlåtelse. Det är även människans återgång till den förening med Gud som Gud ursprungligen avsåg. Det är en återgång till delaktigheten i Gud och en förening med Honom.
I den tidiga kristendomen visade sig etos i barnens delaktighet på många sätt. En av de viktigaste omständigheterna var att barnen uppfostrades i den kristna tron – man ansåg att de hade rätt till trons gåvor. Det uttrycktes inte på samma sätt som idag, men det var fråga om just barnens delaktighet. Även inom reformationen har undervisningens och delaktighetens betydelse en stark tradition: Luther ansåg det vara viktigt att barnen får lära sig trons centrala innehåll. För kristna är dock hela resan genom livet efter dopet ett växande tillsammans.
Nattvardens sakrament 

Barnen får enligt vår kyrkas lära vara delaktiga i nattvarden. Den förbindelse som sakramenten skapar mellan barnet och Gud motiveras med Jesus lära att barnen fritt ska kunna komma till honom (Mark.10:13–16, Luk.18:15–17).
Döpta barns rätt att delta i Herrens heliga nattvard har varit känd allt sedan den kristna kyrkans första tider. Kyrkofadern Augustinus påminde om att barnen på grund av sin hjälplöshet är idealiska mottagare av sakramenten. Inom den lutherska kyrkan var deltagandet i nattvarden dock knutet till en viss ålder och uppfattningsförmåga, och man såg inte nattvarden som en gåva och rättighet på helt samma sätt när det gällde barn som när det gällde vuxna. Det är först på senare tid vi i större utsträckning har vaknat till insikt om att barnen och deras rättigheter ska beaktas ur ett barnperspektiv och att barnen inte ska ses som framtida vuxna. År 1979 fogades en bestämmelse till kyrkolagen om barnens rätt att delta i nattvarden tillsammans med en förälder eller någon annan vuxen som har ansvar för barnets kristna fostran.
Utgångspunkter för beredningen
Inom kyrkans förvaltning och funktioner fattas beslut som indirekt eller direkt påverkar barn i ärenden som gäller till exempel fördelningen av församlingens medel och resurser, församlingens lokaler samt inriktningen av verksamheten. Goda beslut bygger på tillräcklig och objektiv kunskap och bedömningen av den. Att bedöma vilka konsekvenserna blir för barnen är en väsentlig del av ett ansvarsfullt beslutsfattande. En barnkonsekvensanalys, hörande av barnen och beaktandet av deras bästa betyder inte att beslutanderätten flyttas över på barnen. Barnen ska dock ges rätt att bli hörda och uttrycka sin åsikt i ärenden som gäller dem själva.
Det är av yttersta vikt att stärka barnens delaktighet i kyrkan. För att barnen ska vara delaktiga i församlingsverksamheten och växa till församlingsmedlemmar förutsätts även att de hörs.
Vid kyrkomötet väcktes i maj 2009 två ombudsinitiativ som gäller stärkandet av barns och ungas delaktighet.
Utifrån ombudsinitiativ 5/2009 beslutade kyrkomötet den 6 november 2009 ge Kyrkostyrelsen i uppgift att bereda ett förslag om ändring av kyrkolagstiftningen så att den beaktar barnkonsekvensanalysen i kyrkans verksamhet och förvaltning. Samtidigt gav kyrkomötet Kyrkostyrelsen i uppgift att utarbeta praktiska anvisningar för barnkonsekvensanalys i församlingens verksamhet och förvaltning.
Denna framställning gäller barnkonsekvensanalys. Framställningen om stärkandet av ungdomars delaktighet (6/2009) bereds fortfarande vid Kyrkostyrelsen.
2 Nuläge
2.1 Avtal, lagstiftning och praxis i fråga om barnkonsekvensanalys, barns och ungas delaktighet och hörandet av dem
2.1.1 Allmänt 

Den rättsliga grund som förpliktar till en barnkonsekvensanalys utgörs av författningar och avtal som gäller barn. De mest centrala av dessa är FN:s konvention om barnets rättigheter från 1989 och bestämmelsen i Finlands grundlag om att barnen ska bemötas jämlikt och likställt vid organiseringen av tjänster. 

Med barnkonsekvensanalys avses att beslut även ska bedömas ur under 18 år gamla barns synvinkel. Bedömningen kan göras såväl på förhand medan besluten planeras som efter åtgärderna. I bedömningen beaktas efter behov även barnens egen bedömning av konsekvenserna. Konsekvenserna för barnen kan vara både direkta och indirekta. De direkta konsekvenserna hör omedelbart ihop med barnens delaktighet, jämlikhet och säkerhet. De indirekta konsekvenserna kan gälla till exempel familjens ekonomi och service, samhället och området och de sociala relationerna.
Många lagar innehåller bestämmelser om barns och ungas deltagande och om att de ska höras. Den viktigaste av dessa är ungdomslagen (72/2006) som trädde i kraft 2006 och som gäller kommunernas ungdomsarbete. Lagen drar samtidigt upp riktlinjer för ungdomsverksamhet som ordnas av andra aktörer.
2.1.2 FN:s konvention om barnets rättigheter
Konventionen om barnets rättigheter godkändes i FN:s generalförsamling 1989. Konventionen gäller alla barn under 18 år. Finland ratificerade konventionen 1991.
Konventionen förpliktar konventionsstaterna att se till att barnen får särskild omvårdnad och att barnens andel av samhällets ekonomiska resurser tryggas. Konventionen innebär dessutom en skyldighet att se till att barnen får delta i planeringen av ärenden som gäller dem och att barnen bereds tillfälle att bli hörda i beslutsfattandet.
Enligt artikel 12 i konventionen ska staterna tillförsäkra ett barn som är i stånd att bilda egna åsikter rätten att fritt uttrycka dessa i alla frågor som rör barnet. Barnets åsikter ska tillmätas betydelse i förhållande till barnets ålder och mognad. För detta ändamål ska barnet beredas möjlighet att höras, antingen direkt eller genom ombud, i alla domstols- och administrativa förfaranden som rör barnet.
FN:s kommitté för barnets rättigheter, som följer upp att konventionen iakttas och barnens rättigheter genomförs, förutsätter att konventionsstaterna konkretiserar vad som är barnets intresse i olika livssituationer och på olika områden. Utgångspunkten är att barnen ska bemötas jämlikt. 
Kommittén rekommenderar att man gör en särskild analys av konsekvenserna för barn när man utarbetar eller verkställer nya handlingsprogram eller anvisningar, ny lagstiftning, nya föreskrifter, årlig budget på nationell, regional och lokal nivå, eller organisatoriska och administrativa förändringar på olika samhällsnivåer.
Även Europarådet förutsätter i sin strategi för åren 2009–2011 att medlemsstaterna beaktar barnens rättigheter i sina program.
2.1.3 Grundlagen
Enligt 1 kap. 2 § 2 mom. i Finlands grundlag hör det till demokratin att den enskilde har rätt att ta del i och påverka samhällets och livsmiljöns utveckling.
Enligt grundlagens 2 kap. 6 § 2 mom. får ingen utan godtagbart skäl särbehandlas på grund av bland annat ålder. Enligt 3 mom. i samma paragraf ska barn bemötas som jämlika individer och de ska ha rätt till medinflytande enligt sin utvecklingsnivå i frågor som gäller dem själva. I regeringens proposition om ändring av bestämmelserna om de grundläggande fri- och rättigheterna (RP 309/1993), vilken ligger till grund för momentet ovan, konstateras att de grundläggande fri- och rättigheterna som anges i grundlagen i princip tillkommer alla som hör under Finlands jurisdiktion oberoende av ålder. De grundläggande fri- och rättigheterna tillkommer sålunda även barn. Enligt propositionen vill man med bestämmelsen betona att barn ska bemötas som jämlika individer som i princip har samma grundläggande fri- och rättigheter såväl i jämförelse med den vuxna befolkningen som sinsemellan.
Enligt 2 kap. 14 § 4 mom. i grundlagen ska det allmänna främja den enskildes möjligheter att delta i samhällelig verksamhet och att påverka beslut som gäller honom eller henne själv. Enligt motiveringen till bestämmelsen (RP 309/1993) innehåller denna en uppgift för det allmänna att främja individens möjligheter att delta i den samhälleliga verksamheten och inverka på de beslut som gäller honom eller henne själv även på annat sätt än genom att rösta i politiska eller kommunala val. I bestämmelsen preciseras inte på vilket sätt det allmänna ska uppfylla sin förpliktelse att främja individens möjligheter att delta. Enligt motiveringarna kan ett sätt vara att till exempel utveckla den lagstiftning som gäller olika system för deltagande. Individens möjligheter att påverka kan genomföras till exempel som fri medborgarverksamhet eller via mekanismer som tagits fram uttryckligen för detta ändamål (t.ex. medborgarinitiativ). Bestämmelsen begränsar inte invididens möjligheter att påverka ärenden som gäller en själv på basis av åldern. Enligt motiveringen till lagpropositionen förutsätter bestämmelsen att även barnen garanteras möjlighet att påverka ärenden som gäller dem själva enligt sin egen utvecklingsnivå.
2.1.4 Ungdomslagen
Enligt 8 § i ungdomslagen, som gäller kommunerna, ska de unga anordnas möjlighet att delta i behandlingen av ärenden som gäller ungdomsarbete och ungdomspolitik på lokal och regional nivå. De unga ska därtill höras i ärenden som berör dem. Enligt motiveringen till bestämmelsen kan de unga delta i och höras i ärenden som berör dem på många sätt. Forumet kan vara ungdomsnämnden eller andra nämnder som behandlar ungdomsärenden, ungdomsfullmäktige och andra motsvarande påverkargrupper, nätbaserade samrådssystem samt system som byggs upp i grundskolorna för fostran till demokrati och för påverkan.
Enligt 1 kap. 2 § i ungdomslagen avses med ungdomar unga personer som inte har fyllt 29 år. De ungas deltagande och hörandet av dem avser enligt ungdomslagens åldersdefinition även barn.
2.1.5 Barnskyddslagen
Enligt definitionen i 6 § i barnskyddslagen (417/2007) anses som barn den som inte fyllt 18 år och som ung person den som är 18–20 år. 

Enligt lagens 8 § ska kommunen då servicen ordnas och utvecklas ägna särskild uppmärksamhet åt barns och unga personers behov och önskemål.
Enligt 12 § 1 mom. i barnskyddslagen ska kommunen eller flera kommuner tillsammans göra upp en plan över kommunens eller kommunernas verksamhet för att främja barns och unga personers välfärd samt ordna och utveckla barnskyddet. Planen skall beaktas när budgeten och ekonomiplanen enligt 65 § i kommunallagen görs upp.
2.1.6 Lagen om grundläggande utbildning
I 47 a § i lagen om grundläggande utbildning (628/1998) ges anvisningar bland annat om grundandet av elevkårer för att främja elevernas möjligheter att delta i beslutsfattandet.
I samma paragrafs 3 mom. föreskrivs att om utbildningsanordnaren inte ordnar elevkårsverksamhet, ska utbildningsanordnaren på annat sätt se till att eleverna ges möjlighet att uttala sig om elevgemensamma frågor med anknytning till den skola eller annan verksamhetsenhet de går i.
2.1.7 Lagen om barnombudsmannen 

För att säkerställa att barnens ställning och rättigheter beaktas i lagstiftningen och det samhälleliga beslutsfattandet godkändes 2005 en lag om barnombudsmannen (1221/2004).
Lagen motsvarar den rekommendation som FN:s kommitté för barnets rättigheter gav Finland angående tillsättandet av en officiell aktör för ärenden som gäller barn och om upprättandet av en mekanism för övervakning av konventionen om barnets rättigheter.
Enligt lagen har barnombudsmannen till uppgift att främja barnens intressen på ett allmänt plan samt förmedla barnens och de ungas åsikter till beslutsfattandet.
Genom initiativ, råd och anvisningar påverkar barnombudsmannen det samhälleliga beslutsfattandet i frågor som gäller barn och främjar tillvaratagandet av barnens intressen i samhället. Barnombudsmannen främjar också på olika sätt fullföljandet av FN:s konvention om barnets rättigheter.
Barnombudsmannen samarbetar med andra myndigheter samt organisationer och övriga liknande aktörer inom sitt verksamhetsområde. Barnombudsmannen bistås av en delegation där också Kyrkostyrelsen har en representant.
2.1.8 Förfaranden vid konsekvensbedömning
Sedan 1994 då lagen om förfarandet vid miljökonsekvensbedömning (468/1994) trädde i kraft har det i den finländska lagstiftningen förutsatts att en bedömning av konsekvenserna för människor görs.
Statsrådet godkände 1.11.2007 enhetliga anvisningar om konsekvensbedömning av förslag till lagar och andra författningar. Anvisningarna följs i lagberedningen och beredningen av förordningar och annan reglering på lägre nivå. Enligt anvisningarna bedöms även jämställdhetskonsekvenser, sociala konsekvenser och hälsokonsekvenser.
På Justitieministeriets webbplats finns också guiden Analys av konsekvenser för barn bland anvisningarna för författningsberedningen. 

2.2 Utveckling inom staten, kommunerna och övriga kyrkor
2.2.1 Staten och kommunerna
Barnkonsekvensanalysen är en del av bedömningen av konsekvenser för människan. En bedömning som framför allt inriktar sig på konsekvenserna för barn är fortfarande dock en relativt ny företeelse. Under 2000-talet har det publicerats en rad internationella artiklar och handböcker samt administrativa modeller och utredningar i ämnet. 

Social- och hälsovårdsministeriet gav 2005 ut den nationella handlingsplanen Ett Finland för barnen. I planen betonas beaktandet av barnets bästa i alla samhälleliga åtgärder och beslut som berör barn. Utgående från handlingsplanen publicerade Forsknings- och utvecklingscentralen för social- och hälsovården Stakes 2006 handboken Lapsiin kohdistuvien vaikutusten arvioiminen (Analys av konsekvenser för barn).
I utvecklingsprogrammet för barn och ungdomspolitik för perioden 2007–2011, som godkändes av statsrådet 2007, var ett av målen att förbättra kommunernas och minis​teriernas kompetens inom barnkonsekvensanalysen. Undervisningsministeriet tillsatte 2009 en arbetsgrupp för att bereda fram​ställningar om utvecklandet av barnkonsekvensanalysen i beredningen av statsförvaltningens och kommunernas beslut. Arbetsgruppen föreslog bland annat en precisering av lagstiftningen om barn och ungas möjligheter att delta och påverka samt tillfogandet av en bestämmelse om bedömningen av konsekvenser för barn. Inga ändringar i ungdomslagen bereds, men man tar som bäst fram indikatorer för barns välmående.
De grundläggande frågorna i barnkonsekvensanalysen är alltid hur besluten och åtgärderna kommer att påverka barnens välmående. För att utreda detta granskar man i bedömningen bland annat på vilket sätt barnet beaktas i olika åtgärder och beslut, vilken inverkan besluten har och vilka uppgifter om barnen och beslutens inverkan på dem som ligger till grund för besluten. I den handbok som Institutet för hälsa och välfärd publicerade 2010 betonas att ett direkt hörande av barn, unga och familjer i de frågor som behandlas måste utnyttjas i tillräckligt hög grad i förhandsbedömningsprocessen. 

Då bedömningsprocessens barnperspektiv införlivas i beslutssystemet insamlas regelbundet information om faktorer som hör samman med barnens levnadsförhållanden, tjänster, välmående och hälsa och identifieras systematiskt hur olika beslut påverkar barnen. Detta beaktas i alla beslut som en del av det normala vardagliga arbetet inom olika förvaltningsområden.
Några kommuner har gjort försök med att verkställa barnkonsekvensanalysen inom ramen för förvaltnings- och beslutsprocessen. Äänekoski, som utvidgades vid en kommunsammanslagning 2007, fungerade som nationell pilotort för projektet för förutseende och bedömning av konsekvenser för barn vid kommun- och serviceförändringar (lapsivaikutusten ennakointi ja arviointi kunta- ja palvelumuutoksissa).
I Tammerfors stad gav borgmästaren 2008 en stående bestämmelse om att barnperspektivet ska beaktas i beslutsprocessen. Vid en barnkonsekvensanalys ska det utredas om beslut, program eller dylikt som kommer till inom förvaltningen har direkta eller indirekta konsekvenser för barnets eller barnens liv. I Tammerfors finns även ett barnens parlament och ett ungdomsforum. Med deras hjälp förverkligas delvis beaktandet av barn och unga. Tammerfors har haft en barnombudsman sedan 2003, vars uppgift bland annat är att se till att barnkonsekvensanalyser genomförs i stadens beslutsfattande.
Kommunförbundet gav 2011 ut en rekommendation och guide för kommunerna ”Förhandsbedömning av effekterna av kommunala beslut”. I den beaktar man rättigheterna för kommuninvånare i olika ålder. Några kommuner har redan tagit med barnkonsekvensanalysen i sin plan och verksamhet.
Barnkonsekvensanalysen har tagits upp som ett mål i Regeringsprogrammet för barn och ungdomar 2011–2015, som beretts av barnombudsmannen, Kyrkostyrelsen, Mannerheims barnskyddsförbund, Centralförbundet för Barnskydd, Ung i Finland rf, Rädda Barnen rf, Finlands Ungdomssamarbete – Allians, Finlands Föräldraförbund samt Statens delegation för ungdomsärenden Nuora. Enligt programmet bör det lagstadgas om bedömningen och prognostiseringen av besluts konsekvenser för barnen. Dessutom ska kunskapsbasen för uppföljningen av barn och ungas välmående stärkas.
Någon lagstiftning om barnkonsekvensanalys har hittills inte beretts. Frågan behandlas hos Undervisnings- och kulturministeriet i samband med utvecklingsprogrammet för barn- och ungdomspolitik.
Hörande som avses i ungdomslagen genomförs i kommunernas ungdomsfullmäktige samt i skolornas elevkårer och Barnens Parlament. Systemet för hörande av unga har skapat en viktig kanal för påverkan för de unga.
2.2.2 Barnkonsekvensanalys och barns delaktighet i andra kyrkor
Norge
I Norge implementerades konventionen om barnets rättigheter i den allmänna lagstiftningen 2003 och dess bestämmelser om att höra barnen och ta barnens bästa i beaktande i beslutsfattandet trädde i kraft då. I Norge har man gjort ett omfattande arbete för att trygga barnens rättigheter. Regeringen har utsett en barnombudsman för att bevaka barnens intresse och föra barnens talan. Den norska kyrkan är en statskyrka. De lagstadgade förpliktelserna i barnkonventionen har gällt kyrkans verksamhet på samma sätt som andra aktörer i samhället.
Det norska parlamentet godkände i maj 2012 en ändring av grundlagen genom vilken kyrkan avskiljs från staten från ingången av 2013. Man överväger också en eventuell reglering av barnkonsekvensanalysen i kyrkolagen.
Kyrkomötet i Norge har godkänt en plan för förnyande av dopundervisningen (Tros​opplaeringsreformen). Målet med planen är att barns och ungas delaktighet ska beaktas när olika verksamhetsformer utvecklas och genomförs.
Norge har av de nordiska länderna kommit längst i utvecklingen av olika system för hörande av barn i syfte att svara mot förpliktelserna. Åldersgränsen för rösträtt i kyrkliga val är 15 år.
Sverige
Inom Svenska kyrkan arbetar man för att stärka barn och ungas delaktighet. I Sverige beslöt kyrkomötet redan 1999 om barnkonsekvensanalys och framförhållning i verksamhetsplanen för barnarbete ”I dialog med barn”. Programmet ger anvisningar till förtroendeorgan och tjänsteinnehavare för bedömning av de beslut de tar i ett barnkonsekvensperspektiv. En kort bedömningsblankett gjordes upp för att användas vid den inledande bedömningen.
Enligt anvisningarna omfattar barnkonsekvensanalysen alla beslut på kyrkans olika förvaltningsnivåer och i kyrkans vardag som har inverkan på barn. En integrerad del av barnkonsekvensanalysen är hörandet av barn i frågor som berör dem. Två så kallade barnombudsmän väljs i församlingarna för detta uppdrag. De går igenom ärendena på föredragningslistorna innan mötena. Den ena ombudsmannen är en av församlingens anställda och den andra är en förtroendevald. Kyrkomötets beslut blev endast en rekommendation och har därför genomförts endast delvis.
Luleå stift fattade 2007 ett eget beslut om att ta i bruk barnkonsekvensanalys både på stifts- och församlingsnivå under två år. Till stöd för barnkonsekvensanalysen i församlingarna gjorde stiftet upp minneslistor som man kan gå igenom innan besluten fattas. År 2009 fattade man ett beslut att fortsätta med denna praxis. I Luleå upplevde man att bedömningen behövdes. Försöket visade att det för en tillräcklig tillämpning av bedömningen i både stiftets och församlingarnas beslutsprocess krävs tillräckligt strikta anvisningar och utbildning av både de anställda och de förtroendevalda.
I Maria församling i Umeå togs barnkonsekvensanalysen 2003 i omfattande bruk i både de anställdas och de förtroendevaldas beslutsfattande. Dessutom utnämndes bland de förtroendevalda separata barnombud med uppgift att särskilt följa hur barnperspektivet tillgodoses. Erfarenheterna har varit positiva.
Modellen enligt Svenska kyrkans rekommendation har inte lett till något omfattande tillämpande av barnkonsekvensanalys i församlingarna. Som ett problem såg man barnkonsekvensanalysens rekommenderande karaktär, men ett annat viktigt problem var att man inte avdelat tillräckligt med resurser till stöd för ibruktagandet av modellen, till exempel med hjälp av information och utbildning.
I Sverige påbörjades ett nytt delaktighetsprogram för barn och ungdomar 2009 på uppdrag av kyrkomötet. Programmet Barn och unga 0–18 år – Svenska kyrkan pågår fortfarande. Kyrkostyrelsen föreslår att kyrkan ska göra en barnkonsekvensanalys i beredningsskedet vid de kyrkliga myndigheterna innan beslut fattas i församlingarna, stiften och på nationell nivå samt bedöma åtgärderna ur barnens perspektiv. Det föreslås att bestämmelserna om ändringar i barnkonsekvensanalysen tas in i kyrkoordningen och att kyrkomötet fattar beslutet 2013.
England
Englands kyrka (Church of England) godkände i februari 2011 dokumentet Going for Growth som definierar den anglikanska kyrkans barn- och ungdomsarbete. Going for Growth poängterar hörandet av barn och unga samt styrkandet av deras delaktighet i kyrkans verksamhet och beslutsfattande. I enlighet med principerna i styrdokumentet erbjuds församlingarna och övriga aktörer inom kyrkan verktyg och metoder för att organisera hörandet av barn och unga i kyrkans officiella förtroendeorgan.
2.3 Bedömning av nuläget
2.3.1 Barnkonsekvensanalys 

Barnkonsekvensanalysen används inte allmänt i församlingarnas beslutsfattning i Finland. Esbo samt Åbo och S:t Karins kyrkliga samfälligheter har på försök tillämpat en barnkonsekvensanalys.
I Esbo kyrkliga samfällighet genomfördes en pilottestning av barnkonsekvensanalysen 2008–2009 i församlingarna i Hagalund och Alberga samt i Esbo kyrkliga samfällighets ekonomiförvaltning.
I samband med pilottestningen samlade man in information om beaktandet av barnperspektivet i församlingarnas verksamhet och beslutsfattande i Hagalund och Alberga. Utredningen visade att barn- och ungdomsarbetet uppskattas i beslutsfattandet, vilket bland annat syns i att verksamheten för barn och ungdomar under 18 år får rikliga resurser. Under pilottestningen framgick det dock att man inte nämnvärt funderat över barnkonventionens förpliktelser. Dessutom förutsätter i synnerhet hörandet av barn och beaktandet av deras åsikter nya arbetssätt och förändringar i de anställdas och de förtroendevaldas tankesätt.
Efter försöket togs barnkonsekvensanalysen i bruk i församlingsrådens och tjänsteinnehavarnas beslutsfattande i alla församlingar som hör till Esbo kyrkliga samfällighet. Församlingarna binds inte till någon viss metod av barnkonsekvensanalys, utan varje församling kan utveckla sina egna arbetssätt och välja metoder som passar för dem.
Handboken Lapsinäkökulma seurakunnan päätöksenteossa (Barnperspektivet i församlingens beslutsfattande) skrevs för att stöda församlingarna. Med hjälp av handboken ville man hjälpa de anställda och förtroendevalda att ta till sig barnperspektivet som en del av det vardagliga tänkesättet och arbetet. 

Man har ännu inte använt handboken någon längre tid i Esbo. Enligt erfarenheterna från pilottestningen genomförs en barnkonsekvensanalys förhållandevis lätt då ärendet tydligt berör barn och unga. Det verkar inte som om barnperspektivet skulle bidra till något ökat motsatsförhållande mellan de vuxnas och barnens behov. Etablerandet av en barnkonsekvensanalys sker steg för steg och kräver övning.
Åbo och S:t Karins kyrkliga samfällighet och de församlingar som hör till den införde en barnkonsekvensanalys genom ett beslut av gemensamma kyrkofullmäktige 12.11.2009. 

En arbetsgrupp som utnämns för valperioden arbetar för att inkludera bedömningsmetoderna och barnperspektivet i samfällighetens och församlingarnas beslutsfattande. Chefen för fostran följer upp barnperspektivet i förvaltningens dokument. Arbetsgruppen informerar och organiserar utbildning om spridningen av praxis för att främja barnens delaktighet.
Man vill inlemma barnperspektivet i all församlingsverksamhet, som gudstjänstlivet, lokallösningar, det kyrkliga språket, prioriteringar i verksamheten och beslutsfattandet. Barn som deltar i församlingens verksamhet till exempel i klubbarna, scouterna och hjälpledarverksamheten hörs som sakkunniga i frågor som berör barn.
En broschyr om beaktandet av barnpers​pektivet delades ut åt alla anställda och för de nya förtroendevalda ordnades utbildning i frågan. Anvisningarna i broschyren följer Stakes handbok för bedömningen av konsekvenser för barn från 2006.
I samband med projektet Sedd & hörd utgavs 2011 tillsammans med Kyrkostyrelsen och serviceorganisationerna inom kyrkans barn- och ungdomsverksamhet boken Lapsen etu ja osallisuus (Barnets bästa och delaktighet) som har skickats ut till församlingarna i syfte att uppmuntra de anställda och de förtroendevalda till bevakning av barnens bästa och delaktighet. I cirka etthundra församlingar eller kyrkliga samfälligheter har man redan utsett barnombud.
2.3.2 Barns och ungas delaktighet och hörandet av dem i kyrkan
Barnens och de ungas rättigheter har ingått i många av kyrkans program och strategier samt i kyrkans riktlinjer för fostran och ungdomsverksamhet under de senaste åren.
I kyrkans strategi, utvecklingsdokumentet för kyrkans barn- och familjearbete samt planen för konfirmandarbetet presenteras en teologisk och praktisk grund för barnkonsekvensanalysen. Under barnkonventionens jubileumsår 2009 lanserades projektet Flickors och pojkars rättigheter i kyrkan, som genomfördes i samarbete med församlingarnas serviceorganisationer för barn- och ungdomsarbete, Kyrkostyrelsens enhet för fostran och ungdomsarbete samt centralen för det svenska arbetet 2009–2011. Ett av dess delprojekt var Sedd & Hörd – Flickors och pojkars delaktighet i kyrkan som under åren 2010–2011 fokuserade på att utveckla barnkonsekvensanalysen och en barnvänligare verksamhetskultur inom kyrkans verksamhet. Barnombudsmannen deltog i projektet.
Målet för den Evangelisk-lutherska kyrkan i Finlands strategi för barn- och ungdomsarbete 2010 är att barnens och de ungas närvaro i kyrkan ska bli mer synlig. Kyrkan ska vara en närvarande kyrka, där barn och unga har möjlighet att möta en helig och kärleksfull Gud. Verksamheten ska utvecklas utifrån barnens, de ungas och familjens perspektiv, inte på verksamhetsformernas villkor.
Enligt 8 kap. 3 § 1 mom. i kyrkolagen har alla de medlemmar av kyrkan som senast den första valdagen har fyllt 16 år rösträtt i församlingsval. Kyrkan är en föregångare gällande rösträttsåldern, men de ungas delaktighet stöds inte på andra sätt i kyrkolagstiftningen.
3 Målsättning och de viktigaste förslagen
3.1 Mål
Syftet med lagändringen är att stärka barnens delaktighet, följa upp tillgodoseendet av barnens bästa, förbättra möjligheterna till deltagande och aktivera barnen i den kyrkliga verksamheten.
Genom att barnen hörs och konsekvenserna för barnen bedöms kan man samla in information som är till hjälp i planeringen och beslutsfattandet även senare. Det blir lättare att fatta rättvisa beslut när man har information om barnens och de ungas önskemål och behov samt om hur olika beslut sannolikt påverkar barnen, de unga och deras familjer. Ett systematiskt bedömningsförfarande skapar struktur och klarhet i beredningen, beslutsfattandet och verkställandet inom förvaltningen. Barnkonsekvensanalysen och hörandet av barnen fördjupar på ett naturligt sätt beredningsarbetet. Samtidigt blir beredningen mer församlingsrelaterad. Processen för barnkonsekvensanalys gör också förvaltningen och beslutsfattandet mer genomskinligt.
3.2 Alternativa lösningar 

Vid beredningen har följande alternativ granskats: 

1) Nuläget bevaras oförändrat och inga bestämmelser om stärkandet av barnens och de ungas delaktighet eller bedömningen av konsekvenserna för barn tas in i den kyrkliga lagstiftningen. Barnkonsekvensanalysen och stärkandet av barnens och de ungas delaktighet genomförs som i dag som en del av den normala beredningsprocessen.
2) Nuläget förbättras så att församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna får anvisningar av rekommenderande karaktär om stärkandet av barnens och de ungas delaktighet och om barnkonsekvensanalys. 

3) Ändring av kyrkolagen så att 
a) kyrkliga myndigheter ska göra en barnkonsekvensanalys när ett beslut har direkta eller indirekta konsekvenser för barnen och  
b) församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna åläggs att höra barnen i ärenden som rör barn.
Kyrkostyrelsen ger närmare anvisningar om hur bedömningen av konsekvenserna för barn och systemet för hörandet av barn ska genomföras.
Att bevara nuläget är inte ett godtagbart alternativ med avseende på målet. För närvarande finns det inte i någon större utsträckning någon vedertagen process i församlingarna enligt vilken hörandet av barn eller barnkonsekvensanalysen utförs. Å and​ra sidan kan det enligt de erfarenheter man fått i Sverige anses sannolikt att inte heller anvisningar som har karaktären av rekommendationer leder till att barnens delaktighet ökar eller konsekvenserna för barn bedöms på bred front i kyrkan.
Barnkonsekvensanalysen och en starkare delaktighet för barnen genom hörande bör genomföras på ett systematiskt sätt. Det förutsätter att bedömningen och hörandet åläggs på författningsnivå och att det ges tillräckligt med anvisningar.
Alternativen 1 och 2 kan inte anses vara ändamålsenliga med tanke på de mål som ställs i framställningen. 

Ärendet föreslås bli behandlat enligt alternativ 3.
3.3 De viktigaste förslagen
I framställningen föreslås att kyrkolagen ändras så att kyrkliga myndigheter åläggs att genomföra en barnkonsekvensanalys när ett beslut har direkta eller indirekta konsekvenser för barnen. Dessutom föreslås att en bestämmelse läggs till i kyrkolagen enligt vilken man i en församling eller kyrklig samfällighet ska höra barnen i ärenden som gäller dem själva.
Ett system för hörande ska tas i bruk i församlingar och kyrkliga samfälligheter för att stärka barnens delaktighet. Som exempel kan nämnas att församlingarnas omfattande barn- och ungdomsverksamhet samt dess nätverk erbjuder naturliga möjligheter till olika sätt att höra barn. På så sätt är det möjligt att garantera att barns och ungas möjligheter att påverka genomförs på ett tillräckligt heltäckande sätt. I ärenden som gäller barn ska det ordnas möjlighet till hörande.
De allmänna förpliktelserna att se till barnens intressen, som ingår till exempel i grundlagen och i FN:s konvention om barnets rättigheter, gäller redan nu även besluten och verksamheten i stiften och centralförvaltningen.
För att de skyldigheter som anges i lagen ska kunna omsättas i praktiken i den kyrkliga verksamheten och beslutsfattandet är det av väsentlig vikt att man gör upp anvisningar med praktiska modeller och råd om hur åliggandena kan uppfyllas. Kyrkostyrelsen bereder på grundval av kyrkomötets beslut närmare anvisningar om bedömningen av konsekvenserna för barnen och hörandet av barnen.
4 Framställningens konsekvenser
4.1 Ekonomiska konsekvenser
De viktigaste förslagen i framställningen har inga betydande ekonomiska konsekvenser. Om barnkonsekvensanalysen genomförs på föreslaget sätt förutsätter det i princip inte ökade resurser. Den kan dock leda till indirekta ekonomiska konsekvenser beroende på vilken modell som väljs för genomförandet. Om en viss tjänsteinnehavare eller anställd får i uppgift att ansvara för uppföljningen av barnkonsekvenserna tar denna uppgift tid från personens övriga arbetsuppgifter. En ändring av befattningsbeskrivningen kan även inverka på uppgiftens kravgrupp.
Följden blir densamma även om barnkonsekvensanalysen åläggs någon förtroendevald. Beroende på församlingens eller den kyrkliga samfällighetens egna bestämmelser och beslut kan det leda till utgifter av arvodeskaraktär.
De ekonomiska konsekvenserna av hörandet kan inte exakt uppskattas i detta skede eftersom de beror på vilka modeller man väljer att använda.
4.2 Konsekvenser för myndigheterna
Enligt artikel 3 i FN:s konvention om barnets rättigheter ska alla offentliga eller privata sociala välfärdsinstitutioner, domstolar, administrativa myndigheter eller lagstiftande organ vid alla åtgärder som rör barn sätta barnets bästa i främsta rummet. Kommittén för barnens rättigheter rekommenderar att en barnkonsekvensanalys görs när handlingsprogram eller anvisningar, lagstiftning, budgeter på nationell, regional eller lokal nivå eller organisatoriska eller administrativa ändringar planeras eller verkställs.
I de kyrkliga myndigheternas verksamhet och beslutsfattande förutsätter barnkonsekvensanalysen att verksamhetsmodellerna och verksamhetskulturen ses över. Det medför en ny synvinkel för olika aktörer och beslutsfattare särskilt under beredningen inför ett beslut och vid själva beslutsfattandet. Bedömningsförfarandet underlättar insamlingen och beaktandet av information eftersom barnens fördel måste beaktas i vilket fall som helst.
Barnkonsekvensanalysen i de kyrkliga myndigheternas beslutsfattande kan på ett naturligt sätt behandlas i den årliga budget- och verksamhetsplanen samt i samband med olika projekt som till exempel lokalplaneringen. Även arbetskulturen behöver förnyas vilket kräver att man i olika arbetsuppgifter även börjar granska konsekvenserna för barnen. Det är önskvärt att barnkonsekvensanalysen på att naturligt sätt kan länkas till redan befintlig verksamhetsplanering i församlingarna.
Skyldigheten att höra barnen inverkar på församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas verksamhet såtillvida att de måste skapa och införa praxis för hörandet. Eftersom det kan genomföras på olika sätt har det sätt som väljs betydelse för myndighetskonsekvenserna. Barn kan eventuellt höras inom ramen för någon befintlig funktion och då blir konsekvenserna små. Om man skapar separata modeller har dessa mer betydande konsekvenser för myndigheternas arbetssätt, behov av arbetskraft och kostnader.
Barnkonsekvensanalysen kan i vissa fall fördröja beslutsprocessen. Om det vid beslutsfattandet framgår att till exempel konsekvenserna för barnen inte har utretts tillräckligt under beredningen kan ärendet återsändas för vidare beredning. På denna punkt tillför lagförslaget inte i sig beslutsprocessen något nytt eftersom det också hittills varit ett möjligt och normalt förfarande att remittera ett ärende för vidare beredning om det beslutsfattande organet har ansett beredningen vara bristfällig i något avseende. När barnkonsekvensanalysen ingår i kyrkolagen kan man vid behov hänvisa till den som grund för remittering för vidare beredning.
Syftet är att de kyrkliga myndigheterna lär sig att naturligt och automatiskt beakta barnens bästa i beslutsfattandet. Beslutfattarnas prövning avgör när och i vilka ärenden det behövs en separat barnkonsekvensanalys.
4.3 Samhälleliga konsekvenser
Genom att komplettera församlingarnas förvaltnings- och beslutsprocess med en barnkonsekvensanalys och praxis för hörande av barn främjar kyrkan fullföljandet av konventionen om barnets rättigheter i hela samhället. I barnkonsekvensanalysen ingår skyldigheten att bereda barn och unga tillfälle att bli hörda och att lämna uppgifter, vilket gör barn och unga mer medvetna om de rättigheter som garanteras barnen i FN:s konvention om barnets rättigheter.
När bestämmelser om hörande av barn och barnkonsekvensanalys tas in i kyrkolagen ger kyrkan barnens delaktighet en officiell ställning. Genom att stärka barns och ungas delaktighet i kyrkan stärks deras delaktighet i det finländska samhället. Barnkonsekvensanalysen och särskilt det att barnen blir hörda kan på ett bredare plan skapa en vilja till samhällsengagemang och påverkan hos barnen. Genom ett mer barnvänligt beslutsfattande vill man även få fler barn med i församlingarnas verksamhet.
Det här kan även bidra till att minska barns och ungas utslagning.
Kyrkans verksamhet för stärkandet av barns och ungas delaktighet och bedömningen av konsekvenserna för barn stöder barnens delaktighet även i samhället i stort. Kyrkan kan vara vägvisare i denna fråga.
5 Beredningen av ärendet
Kyrkostyrelsens ämbetskollegium beslöt 11.2.2010 att tillsätta en arbetsgrupp för att bereda en barnkonsekvensanalys samt stärkandet av de ungas delaktighet i vår kyrka. Arbetsgruppen bestod förutom av tjänsteinnehavare från Kyrkostyrelsen även av representanter från Evangelisk-lutherska Ungdomscentralen i Finland rf och Förbundet för pojkar och flickor i Finland.
Arbetsgruppen indelades i två undergrupper av vilka den ena beredde barnkonsekvensanalysen och den andra stärkandet av de ungas delaktighet. Åtgärdsplanerna för att stärka de ungas delaktighet bereds för närvarande.
Under beredningen av ärendet hördes representanter för Barnens Parlament i Finland, Ungdomsforskningssällskapet rf, Finlands Ungdomssamarbete – Allians, Finlands Föräldraförbund, Delegationen för ungdomsärenden, Institutet för hälsa och välfärd, Mannerheims barnskyddsförbund, Vanda och Esbo kyrkliga samfälligheter och domkapitlen. Dessutom hördes flera personer som är anställda vid församlingarnas ungdomsarbete på ungdomsarbetets rådplägningsdagar 2011.
DETALJMOTIVERING
1 Motivering till lagförslaget
25 kap. Kompletterande stadganden
5 b §. Barnkonsekvensanalys och hörandet av barn. I paragrafens 1 mom. åläggs de kyrkliga myndigheterna att genomföra en barnkonsekvensanalys när beslut har direkta eller indirekta konsekvenser för barnen. 

Syftet med barnkonsekvensanalysen är att säkerställa att barnens intresse tillvaratas i församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas beslutsfattande och verksamhet på det sätt som förutsätts i FN:s konvention om barnets rättigheter. Bedömningen genomförs som en del av den normala berednings- och beslutsprocessen i ärendet.
Paragrafens 1 mom. gäller alla kyrkliga myndigheter. Med kyrklig myndighet avses alla myndigheter på de olika nivåerna i kyrkans organisation. Sålunda ska en barnkonsekvensanalys vid behov göras i församlingar och kyrkliga samfälligheter, stift och inom kyrkans centralförvaltning.
Det finns inte endast ett sätt eller en modell för hur en barnkonsekvensanalys kan genomföras eftersom beslutsprocesserna fungerar på olika sätt i olika församlingar. Det väsentliga är att avtala om vem som har i uppgift att se till att barnens intressen tillvaratas i församlingens beslutsfattande.
De förtroendevalda kan gemensamt avtala om att bedömningen av konsekvenserna för barn kan utföras inom ramen för ett förtroendeorgans möte så att alla närvarande förtroendevalda tillsammans bedömer konsekvenserna. Bedömningen kan göras antingen på varje möte när ärendet kräver detta eller på separata möten där fokus ligger på att granska ärendena med hänsyn till barnkonsekvenserna.
Ett annat alternativ är att församlingen väljer barnombud som på förhand följer vilka konsekvenser de ärenden som behandlas får för barnen. Församlingen kan välja ett eller två barnombud (förtroendevald och tjänsteinnehavare) till exempel för ett år i taget. För barnkonsekvensanalysen kan även bildas en särskild kommitté eller så kan uppgiften åläggas direktionen för barnverksamheten. Bedömningen kan också göras av den tjänsteinnehavare som bereder ärendet som en del av beredningsarbetet antingen ensam eller i samråd med en förtroendevald.
Den som bereder ärendet ska alltid i sista hand bedöma om ärendet har direkta eller indirekta konsekvenser för barnen. Konsekvenserna kan vara direkta eller indirekta. Beslut som gäller barn har direkta konsekvenser. Indirekta konsekvenser kan till exempel beslut ha som gäller församlingsverksamhetens riktlinjer eller lokallösningar eller beslut som gäller familjer. Om ärendet för med sig konsekvenser för barn ska man ta hänsyn till detta i beredningen så att konsekvenserna beaktas på ett motiverat sätt. Bedömningen ska alltid finnas tillgänglig senast när beslutet fattas.
Om det beslutsfattande organet anser att barnkonsekvensanalysen vid beredningen har varit bristfällig kan ärendet remitteras för vidare beredning.
I 2 mom. i paragrafen föreslås att församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna ska höra barnen i ärenden som gäller dem.
Enligt förslaget ska paragrafens 2 mom. tillämpas på församlingar och kyrkliga samfälligheter. I dem går det bäst att genomföra hörandet av barn. Deras verksamhet gäller vanligtvis barn även mer direkt än de övriga kyrkliga myndigheternas verksamhet.
I ärenden som gäller barn är det viktigt att tänka efter om det redan finns tillgänglig information som fåtts då barn har hörts. Om det inte finns tillräckligt med information från tidigare ska barnen höras. Genom hörandet utreds barnens åsikt. På så sätt kan åsikterna beaktas när ärenden som gäller barn bereds och avgörs eller när verksamhet anordnas.
Man kan höra barn på olika sätt. Det kan göras genom enkäter som de anställda inom barn- och ungdomsverksamheten genomför inom olika arbetsformer. Hörandet kan även göras med hjälp av internetapplikationer. Möjligheterna att utnyttja olika sätt beror på församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas sätt att arbeta. 

Paragrafens 3 mom. innehåller en definition på vad som avses med barn i paragrafen. Enligt momentet avses med barn den som är under 18 år. 

Kyrkostyrelsen kommer att ge närmare anvisningar om hur barnkonsekvensanalysen genomförs.
2 Ikraftträdande 

Ändringen i kyrkolagen föreslås träda i kraft så snart som möjligt efter att den godkänts. 

I samband med ikraftträdandebestämmelserna finns en sedvanlig bestämmelse om verkställighet.
3 Förhållande till grundlagen samt lagstiftningsordning
Den föreslagna ändringen i kyrkolagen är av betydelse med tanke på grundlagens 2 kap. 6 § 2 och 3 mom. samt 2 kap. 14 § 3 mom.
Enligt grundlagens 2 kap. 6 § 2 mom. får ingen utan godtagbart skäl särbehandlas på grund av bland annat ålder. Enligt 3 mom. i samma paragraf ska barn bemötas som jämlika individer och de ska ha rätt till medinflytande enligt sin utvecklingsnivå i frågor som gäller dem själva. 

Enligt 2 kap. 14 § 4 mom. i grundlagen ska det allmänna främja den enskildes möjligheter att delta i samhällelig verksamhet och att påverka beslut som gäller honom eller henne själv. Enligt motiveringen till bestämmelsen (RP 309/1993) innehåller den en uppgift för det allmänna att främja individens möjligheter att delta i den samhälleliga verksamheten och inverka på de beslut som gäller honom eller henne själv även på annat sätt än genom att rösta i politiska eller kommunala val. Bestämmelsen förutsätter enligt motiveringen att också barnen garanteras möjlighet att påverka ärenden som gäller dem själva enligt sin egen utvecklingsnivå.
I och med den bestämmelse som enligt förslaget tas in i kyrkolagen konkretiseras de förpliktelser som grundlagen anger i fråga om beaktande av barnens ställning och rättigheter.
På basis av ovanstående anses att lagförslaget kan godkännas i vanlig lagstiftningsordning.
På ovan nämnda grunder föreslår Kyrkostyrelsen att kyrkomötet vidtar åtgärder för att ändra kyrkolagen, som följer:
Lagförslag
Lag
om ändring av kyrkolagen
Kyrkostyrelsen föreslår att kyrkomötet vidtar åtgärder för att stifta en lag genom vilken 

fogas till 25 kap. i kyrkolagen (1054/1993) en ny 5 b § som följer:
25 kap.
Kompletterande stadganden
5 b §
Barnkonsekvensanalys och hörande av barn
Kyrkliga myndigheter ska göra en barnkonsekvensanalys när ett beslut har direkta eller indirekta konsekvenser för barnen. Bedömningen ska finnas tillgänglig när beslutet fattas.
Församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna ska höra barnen i ärenden som gäller barnen.
Med barn avses i denna paragraf den som är under 18 år.
Denna lag träder i kraft den 20 .
Åtgärder som verkställigheten av lagen förutsätter får vidtas innan den träder i kraft.
Helsingfors den 23 oktober 2012
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