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Kirkolliskokoukselle

SEURAKUNTAYHTYMÄSSÄ TAPAHTUVAN SEURAKUNTAVAALIN

YKSINKERTAISTAMINEN

Hiippakuntavaltuutettu, lääninrovasti Antti Rusama on toimittanut 4.1.2007 tuomiokapitulille Espoon hiippakunnan hiippakuntavaltuustolle osoitetun seuraavan aloitteen:

Espoon hiippakunnan hiippakuntavaltuusto

Siirtyminen yhden vaalin järjestelmään vuoden 2010 seurakuntavaaleissa

Esitän hiippakuntavaltuustolle, että se tekisi aloitteen kirkolliskokoukselle siirtymisestä yhden vaalin järjestelmään vuonna 2010 ja sen jälkeen pidettävissä seurakuntavaaleissa kaikkien kirkkomme seurakuntien kohdalla.

Perustelut:

Nykyisellään seurakuntavaalien rakenne yhteistalousseurakunnissa on tarpeettoman raskas ja tavallisen seurakuntalaisen näkökulmasta vaikeasti hahmotettava. Tulevissa vaaleissa on mukana kokonaan uusi ikäryhmä, kun äänioikeus avautuu 16-vuotiaille. Äänestyskynnystä ja osallistumisen houkuttelevuutta helpottaisi vaalitoimituksen selkeys.

Hylättyjen äänestyslippujen kohtuuttoman suuri määrä osoittaa, että kahden vaalin järjestelmä ei ole toimiva.

Koska sama henkilö on usein ehdolla sekä kirkkovaltuustoon, että seurakuntaneuvostoon, tuntuu lukuisista seurakuntalaisista oudolta äänestää samassa vaalissa kahdesti samaa ehdokasta.

Kunnallisella puolella demokratia ja kuntalaisen äänen kuuluvuus toteutuu, vaikka äänestetään vain yhtä hallintoelintä.

Koska useimmissa kirkkomme seurakunnissa valitaan vain kirkkovaltuusto, ei ole ylivoimaista kehittää järjestelmä, jossa kaikki seurakunnat kirkon toiminnan perusyksikköinä voivat selvitä yhdellä vaalilla.

Meneillään oleva hallinnon keventäminen kirkon hallintorakenteissa näkyisi erityisen selvästi vaalikäytännön keventämisessä.
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Antti Rusama

Lääninrovasti

Tuomiokapitulin esityksen perustelut

Lääninrovasti Antti Rusama on tarttunut etenkin viime seurakuntavaalien yhteydessä todettuun epäkohtaan ja hankaluuteen, joka aiheutui kahdesta samanaikaisesta vaalista. Etenkin vanhemmille seurakuntien jäsenille on kahden vaalilipun käyttäminen aiheuttanut käytännössä vaikeuksia äänestämisessä. Seurauksena on ollut monien vaalilippujen hylkääminen mm. siitä syystä, että äänestettäessä on käytetty väärän värisiä vaalilippuja. Pitää myös paikkansa, että tulevissa vaaleissa ovat äänestämässä myös aikaisempaa nuoremmat äänestäjät, joilla ei ole kokemusta äänestämisestä kirkollisissa vaaleissa. Hämmennystä äänestämisessä on myös herättänyt samojen henkilöiden oleminen ehdolla kahteen eri hallintoelimeen.

Aloitteessa on ehdotettu siirtymistä (seurakuntayhtymissä) yhden vaalin järjestelmään. Tarkemmin sen sijaan ei ole kerrottu, mikä tämä järjestelmä olisi.

Seurakunnissa, jotka eivät kuulu seurakuntayhtymään, on käytössä yhden vaalin järjestelmä. Seurakunnan äänioikeutetut jäsenet valitsevat kirkkovaltuuston jäsenet. Nämä puolestaan valitsevat kirkkoneuvoston jäsenet ottaen huomioon kirkkolain 25 luvun 10 a §:n säännökset naisten ja miesten edustuksesta toimielimessä (40 %).

Siirryttäessä seurakuntayhtymissä ja niihin kuuluvissa seurakunnissa yhteen vaaliin saattaisi olla ylivoimaista järjestää vaali kaikkien seurakuntayhtymään kuuluvien seurakuntien jäsenille valtuuston vaalina kuten muissa seurakunnissa tapahtuu. Tällainen yhteisesti valittu kirkkovaltuusto ei voi valita kuhunkin seurakuntaan kirkkoneuvostoa. Käytännössä olisikin meneteltävä niin päin, että kuhunkin seurakunnan seurakuntaneuvostoon valittaisiin jäsenet seurakuntavaaleilla ja seurakuntaneuvostot sitten valitsivat kunkin seurakunnan edustajat yhteiseen kirkkovaltuustoon. Periaatteessa tämänsuuntaisesti on aikaisemmin menetelty osittaisessa yhteistaloudessa seurakuntayhtymän edustajistoja/yhteisiä kirkkovaltuustoja valittaessa. Järjestelmää vastaan voidaan esittää lähinnä se, että vaaleilla tulisi voida suoraan valita hallintoelin, jolle kuuluu päätöksenteko veroasioissa.

Aloitteessa on viitattu meneillään olevaan hallinnon keventämiseen kirkon hallintorakenteissa. Tämä on tärkeä tavoite, jossa tulisi pyrkiä konkreettisiin tuloksiin. Loogista olisi siten aloitteen mukaisesti toimittaessa myös purkaa vuoden 2004 hiippakuntahallintouudistuksessa luotu kahden vaalin järjestelmä. Kirkolliskokousedustajia ja hiippakuntavaltuuston edustajia valittaessa on myös käytössä kahden vaalilipun järjestelmä. Tutkimisen arvoista olisikin hallintoa kevennettäessä yksinkertaistaa myös kirkolliskokouksen ja hiippakunnan hallintoelimiin valitsemista. Nämä valintatilanteet eivät kuitenkaan ole identtisiä seurakuntavaaleihin nähden, mutta kirkolliskokousedustajien ja hiippakuntavaltuutettujen vaaleissa valitaan samalla kertaa kahteen eri hallintoelimeen jäseniä.

Lääninrovasti Antti Rusaman aloite on sikäli erityisen ajankohtainen, että kirkkolainsäädännön kodifiointia varten ollaan asettamassa toimikuntaa, jonka pitäisi kirkolliskokoukselle tehdä kokonaisesitys kirkkolain, kirkkojärjestyksen ja kirkon vaalijärjestyksen tarkistamiseksi. Aloitteen tutkiminen sopisi hyvin tähän työskentelyyn, jos se aikataulullisesti on mahdollista.

Päätösehdotus:
Tuomiokapituli esittää hiippakuntavaltuustolle aloitteen lähettämistä kirkolliskokouksen tutkittavaksi.
Päätös:
Hiippakuntavaltuusto hyväksyi aloitteen yhden vaalin järjestelmään siirtymiseksi mahdollisimman pian ja päätti lähettää aloitteen kirkolliskokoukselle.
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