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Kirkolliskokoukselle

SEURAKUNTAVAALIEN ÄÄNIOIKEUSIKÄRAJAN LASKEMINEN

16 IKÄVUOTEEN

Esitämme kunnioittavasti kirkolliskokoukselle, että se ryhtyisi toimenpiteisiin seurakuntavaalien äänioikeusikärajan laskemiseksi 16 ikävuoteen.

Taustaa

Nuorten osallistuminen kotiseurakuntiensa päätöksentekoon on vakava kysymys kirkon tulevaisuuden kannalta.

Seurakuntavaaleissa 2002 luottamushenkilöiksi valituista alle 30-vuotiaita oli kuusi prosenttia. Kirkolliskokousedustajiksi alle 30-vuotiaita valittiin vain kolme. Uhkana on, että seurakuntien ja kirkon hallinto jää ilman nuoren aikuisen tietotaitoa, osaamista ja näkemyksiä siitä, miten seurakunnan ja kokonaiskirkon asioita tulisi hoitaa.

Rippikoulu on toimiva ja ansiokas työmuoto, mutta sen pitkäaikaisvaikutuksista on vaihtelevia tuloksia. Tutkimusten mukaan kirkosta eronneista 70 % on ollut iältään 18(39 -vuotiaita. Helmikuussa kirkkohallitukselle jätetty Nuorten aikuisten työryhmän mietintö esittää seuraavan kysymyksen: Tulevaisuustahtoisessa kirkossa on aiheellista kysyä, millä tavoin seurakunnan toimintatapoihin, muotoihin ja resurssien jakautumiseen vaikuttaa se, että lähes kaksi kolmasosaa kirkon luottamushenkilöistä on yli 50-vuotiaita?
Seurakuntavaalien äänioikeutta määrittelee kirkkolain 8 luvun 3 §. Siinä säädetään, että kaikilla 18 vuotta täyttäneillä kirkon jäsenillä on vaaleissa yhtäläinen äänioikeus. Koska seurakuntavaalit järjestetään neljän vuoden välein, on keskimääräinen ensiäänestäjän laskennallinen ikä 20 vuotta. Matka konfirmaatiosta vaaliuurnalle on usean vuoden mittainen. Mikäli nuoria ei osallisteta seurakuntien päätöksentekoon ja tarjota vaikutusmahdollisuuksia jo varhain, nähdään tulokset kirkosta eroamislukuina myöhemmin. Monet nuoret aikuiset kokevat tällä hetkellä, että ainoa keino vaikuttaa kirkossa on erota siitä.

Seurakuntavaalien äänestysikärajan laskeminen 16 ikävuoteen ei välttämättä tarkoita sitä, että 16-vuotias voisi asettua itse vaaleissa ehdolle. Äänioikeuden ja vaalikelpoisuuden erottaminen toisistaan on sopimuskysymys. Äänioikeuden suominen 16-vuotiaille on varsin konkreettinen keino saada nuoria mukaan seurakunnan päätöksentekoon, haastaa heitä myös myöhempään aktiivisuuteen luottamustoimien suhteen sekä osoittaa, että he ovat luottamuksen arvoinen ja upea osa kirkkoamme. Ei riitä, että nuorista kirkon jäseninä ollaan vain huolissaan, vaan kirkon tulee myös rakenteellisella tasolla olla valmis tekemään jotain asian eteen.

Toimenpide-ehdotukset

Edellisen perusteella, esitämme että kirkolliskokous

ryhtyy toimenpiteisiin seurakuntavaalien äänestysikärajan laskemiseksi 16 ikävuoteen.
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