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Kirkkohallituksen esitys 2/2008 kirkolliskokoukselle

Asianro 2008(00252

KIRKOLLISKOKOUKSEN LAINOPPINEET ASIANTUNTIJAT VUOSIKSI 2008(2012
Kirkkojärjestyksen 20 luvun 5 §:n nojalla kirkolliskokous valitsee toimikaudekseen yhden tai useamman lainoppineen asiantuntijan, joilla on oikeus olla saapuvilla täysistunnossa ja ottaa osaa keskusteluun, mutta ei päätöksen tekemiseen, ellei hän ole kirkolliskokouksen jäsen. Lainoppinut asiantuntija osallistuu kirkolliskokouksen puheenjohtajan pyynnöstä puhemiesneuvoston työskentelyyn kirkolliskokouksen työjärjestyksen 5 §:n 3 momentin nojalla. Työjärjestyksen 9 §:n 3 kohdan nojalla valitsijamiehet tekevät täysistunnolle ehdotuksen lainoppineiden asiantuntijoiden valitsemiseksi. 

Perinteisesti lainoppineita asiantuntijoita on ollut kaksi. Edellisen kirkolliskokouksen lainoppineina asiantuntijoina ovat olleet oikeusneuvos Mikael Krogerus ja hallintoneuvos Irma Telivuo. Hallintoneuvos Telivuo on antanut suostumuksensa uudelle valinnalle. Itä-Suomen hovioikeuden presidentti Mikael Krogerus on ilmoittanut, et-tei hän nykyisen viranhoitonsa puolesta ole enää käytettävissä. Hänen tilalleen esitetään valittavaksi suostumuksensa mukaisesti oikeusneuvos Timo Esko. OTT Esko on toiminut vuosina 1987–1992 Helsingin yliopiston hallintojohtajana. Esko nimitettiin korkeimman oikeuden jäseneksi 1.3.2006.

Aiemman käytännön mukaan asiantuntijoille on maksettu palkkiota ja ansionmenetyskorvausta samojen perusteiden nojalla kuin kirkolliskokouksen jäsenille. Tavallisen työmäärän ylittävältä osalta korvausta maksettaisiin lisäksi laskun mukaan.

Kirkkohallitus esittää, että

1) kirkolliskokouksen lainoppineiksi asiantuntijoiksi toimikaudeksi 1.5.2008–30.4.2012 valittaisiin hallintoneuvos Irma Telivuo ja oikeusneuvos Timo Esko; ja

2)
asiantuntijoille maksettaisiin palkkiota ja ansionmenetyskorvausta samojen perusteiden mukaan kuin kirkolliskokouksen jäsenille. Tavanomaisen työmäärän ylittävältä osalta korvausta maksettaisiin  lisäksi laskun mukaan.

Helsingissä 26 päivänä maaliskuuta 2008
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