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Hiippakuntavaltuuston esitys 1/2005
(Turun arkkihiippakunta)



Asianro 2004-01133

Kirkolliskokoukselle

KIRKKOLAIN 10 LUVUN 2 §:N MUUTTAMINEN

Paimion seurakunnan kirkkoneuvoston aloite

Aloite hiippakuntavaltuustolle kirkkolain 10 luvun 2 §:n muuttamiseksi

AD nro 713/330/2004

Paimion seurakunnan kirkkoneuvosto on kokouksessaan 31.8.2004 50 § kohdalla tehnyt aloitteen kirkkolain 10 luvun 2 §:n muuttamiseksi siten, että seurakunnan kirkkovaltuusto voisi valita kirkkoneuvoston varapuheenjohtajan ja muut valittavat jäsenet jo kirkkovaltuuston toimikauden toisen vuoden aikana, mikä käytännössä tarkoittanee toisen vuoden loppua, lähinnä budjettikokousta, joka useimmiten pidetään joulukuussa. Nyt aloitteessa tarkoitettu valinta tehdään voimassa olevan KL 10:2 §:n mukaan kirkkovaltuuston toimikauden ensimmäisen ja kolmannen vuoden tammikuussa. ( Aloitteessa ei ehdoteta muutosta kirkkovaltuuston puheenjohtajaa ja varapuheenjohtajaa koskevaan säädökseen KJ 8:2 §.

Paimion seurakunnan kirkkoneuvoston kokous 6/2004 päivämäärällä 31.8.2004 on ollut laillisesti koollekutsuttu ja päätösvaltainen. Pöytäkirja on allekirjoitettu ja tarkastettu. Päätös aloitteesta oli yksimielinen.

Aloitteen tekeminen hiippakuntavaltuustolle perustuu KL 17 b luvun 1 §, johon kirkkoneuvoston päätöksessä viitataankin. Hiippakuntavaltuustolla puolestaan on KL 20:9 § perusteella oikeus tehdä aloitteita kirkolliskokoukselle.

Aloitteen tavoitteena lienee joustavuus sekä se, että yksi ehkä turhaksi koettu ja tavallaan ylimääräinen kokous kunakin valtuustokautena voitaisiin jättää pitämättä. Kun päätöksentekijät yleensä ovat samat kuin valtuustokauden alussakin, ei edes kirkkoneuvostopaikkojen jakoa koskeviin neuvotteluihin tai muuhun orientaatioon tarvittane samaa aikaa kuin kautta aloitettaessa. On vaikea nähdä syytä, minkä perusteella aloitetta ei voisi ja tulisikin lähettää hiippakuntavaltuustolle hyväksymissuosituksin ja siten mahdollisti edelleen kirkolliskokoukselle lähetettäväksi.

Turun arkkihiippakunnan hiippakuntavaltuusto

Pöytäkirja

Aika:
14.10.2004 klo 18.00(20.56

9 §
Paimion seurakunnan kirkkoneuvoston aloite kirkkolain 10 luvun 2 §:n muuttamiseksi

Tuomiokapitulin päätösehdotus:

Tuomiokapituli on käsitellyt Paimion kirkkoneuvoston hiippakuntavaltuustolle osoittamaa aloitetta istunnossaan 29.9.2004. Tuomiokapituli päätti esittää hiippakuntavaltuustolle, että se päättäisi kirkkolain 17 b luvun 1 momentin 5 kohdan ja 20 luvun 9 §:n nojalla lähettää Paimion kirkkoneuvoston 31.8.2004 tekemän aloitteen kirkolliskokoukselle.

Tuomiokapitulin kirje ja päätöstä koskeva esittely liitteineen toimitettu esityslistan mukana.

Päätös:

Yksimielisesti tuomiokapitulin ehdotuksen mukaan.

Turussa 15 päivänä marraskuuta 2004
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