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SELVITYKSEN TEKEMINEN KIRKON MEDIASTRATEGIASTA
SÄHKÖISESSÄ MEDIASSA

Sähköisen median osalta Kirkon tiedotuskeskuksella (KT) on takanaan pitkäaikainen yhteistyö Yleisradion kanssa. Yleisradio huolehtii lakisääteisen julkisen palvelun velvoitteensa mukaisesti hartausohjelmien välittämisestä. KT on tähän asti pidättäytynyt taloudellisesta toiminnasta kaupallisten radio- ja televisiokanavien kanssa. Syy tähän on kirjattu yleisvaliokunnan mietintöön 1/2010 liittyen edustaja-aloitteeseen 8/2009.
Mietinnössä lukee muun muassa seuraavaa:

”Kirkon tiedotuskeskus on pyrkinyt välttämään sellaisia toimenpiteitä, jotka saattaisivat kyseenalaistaa Yleisradion kanssa tehtävän yhteistyön. Tällaiseksi voitaisiin tulkita esimerkiksi kirkkomme varojen ohjautuminen julkisen palvelun kanssa kilpaileville kaupallisille medioille. Kirkon tiedotuskeskus on halunnut huolehtia voimavarojensa huolellisesta ja kauaskantoisesta kanavoinnista poikkeuksellisen pitkäjänteisen ja luotettavan yhteistyökumppanin kautta.

Yksityisten kanavien kohdalla epävarmuutta aiheuttavat ohjelmien sisällön kirjavuuden ohella kaupalliseen liiketoimintaan liittyvät epävarmuustekijät kuten omistuspohjan muuttuminen yrityskauppojen myötä tai ääritapauksessa toiminnan lopettaminen.”

Pitkäaikainen yhteistyö Yleisradion kanssa on hyvä asia ja on syytä huolehtia siitä, että yhteistyö voi jatkua. Sähköisessä mediakentässä on kuitenkin melko lyhyellä ajalla tapahtunut suuria, kirkon tiedotusta ajatellen jopa hyvin suuria muutoksia. Tällä tarkoitamme muun muassa kasvavia läsnäoloon liittyviä haasteita laajassa kanavatarjonnassa. Läsnäolon haasteet liittyvät kansankirkkoomme, joka haluaa olla läsnä oleva kirkko, kommunikoiva kirkko ja osallisuuden yhteisö. Muuttunut ja muuttuva toimintaympäristö edellyttää ja jopa vaatii uutta ajattelua ja suhtautumista olemassa oleviin, toisissa olosuhteissa luotuihin toimintamalleihin ja ‑ratkaisuihin.

Kuten yleisvaliokunnan lainaamasta mietintötekstistä käy ilmi, on esitetty ajatus, että yhteistyö muiden medioiden kuin Yleisradion kanssa saattaisi kyseenalaistaa nykyistä yhteistyötä Yleisradion kanssa.

Tämä olettamus, kuten väitteet epävarmuustekijöistä ja niiden merkityksestä, olisi syytä perusteellisesti selvittää ennen kuin niitä käytetään perusteluina uusien avauksien kumoamiseksi.
Esitämme kunnioittavasti, että kirkolliskokous antaisi kirkkohallitukselle tehtäväksi

1)
selvittää, vastaako kirkon nykyinen mediastrategia ja toiminta muuttuneessa sähköisessä mediakentässä parhaalla mahdollisella tavalla tämän päivän haasteisiin, ja

2)
voivatko uudet avaukset ja yhteistyömallit vaarantaa Yleisradion kanssa tehtävää yhteistyötä
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