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Hiippakuntavaltuuston esitys 1/2006
(Turun arkkihiippakunta)



Asianro 2005-00973

Kirkolliskokoukselle

SELVITYS PAROKIAALISEN JÄRJESTELMÄN EDUISTA JA HAITOISTA

Turun arkkihiippakunnan hiippakuntavaltuusto on 2.12.2005 päättänyt

1.
että hiippakuntavaltuusto jättää raukeamaan Risto Torpon aloitteen oikeudesta valita vapaasti seurakunta ja

2.
lähettää tämän kirjeen liitteenä olevan valmistelun esityksenä kirkolliskokoukselle, jotta se ryhtyisi toimenpiteisiin perusteellisen selvityksen teettämiseksi parokiaalisen järjestelmän eduista ja haitoista muuttuvissa tilanteissa ja seurakunnan jäsenyyden perusteista ylipäätään.

Kirjeen liitteenä asiaa koskevan esittelyn jäljennös.

Turussa 12 päivänä joulukuuta 2005

Puheenjohtaja
Urpo Kivikari



Urpo Kivikari

Sihteeri

Nils-Erik Hellman



Nils-Erik Hellman

Aloite hiippakuntavaltuustolle koskien oikeutta valita vapaasti seurakunta

AD 526/330/2005

Aloitteen sisältö

Hiippakuntavaltuuston jäsen Risto Torpo on tehnyt hiippakuntavaltuustolle seuraavan aloitteen: ”Lakia tai asetuksia tulisi muuttaa siten, että luterilaisen seurakunnan jäsen saa valita vapaasti asuinpaikasta riippumatta seurakunnan tai hengellisen yhteisön, jonka jäsen hän haluaa olla ja jolle ohjautuu hänen kirkollisveronsa.”

Perusteluiksi aloitteelleen Torpo esittää kolme näkökohtaa:

1.
Uudelle paikkakunnalle muutto saattaa katkaista seurakuntayhteyden.

2.
Negatiiviset kokemukset omassa seurakunnassa voivat johtaa eroon kirkosta, jos ei ole muuta vaihtoehtoa.

3.
Yhteysmahdollisuus kiinnostavaan toimintaan voi lujittaa yhteyttä kirkkoon silloin, kun tämä (kiinnostava toiminta) on oman asuinalueen ulkopuolella.

Aloitteen arviointia

Aloitteessa kannetaan huolta toisaalta yksittäisen henkilön seurakuntayhteydestä ja toisaalta siitä, että seurakunnat ja kirkko voisivat säilyttää jäsenensä. Luterilaisen kirkon järjestys ei tunne käsitettä hengellinen yhteisö. Aloitteen valmistelussa keskitytään seurakuntaan ja seurakunnan jäsenyyteen.

Tällä hetkellä jäsenyys Suomen evankelis-luterilaisessa kirkossa määräytyy kirkkolain 3 luvun 2 §:n mukaan seuraavasti:

(
kirkon jäsenet kuuluvat seurakuntiin, joilla kullakin on määrätty alueensa

(
kirkon jäsen on sen seurakunnan jäsen, jonka alueella hänellä on kotikuntalaissa (202/1994) tarkoitettu kotikunta ja siellä oleva asuinpaikka

(
kirkkohallituksella on oikeus määrätä poikkeamisesta asuinperiaatteesta kielellisillä perusteilla tai koskien kirkkoherraa ja hänen perheenjäseniään kirkkoherran asuessa saman kunnan alueella eri seurakunnassa kuin omassaan.

Seurakuntajaon tulee kirkkolain 3 luvun 3 §:n mukaan noudattaa kuntajakoa. Näin mm. siksi, että kunta muodostaa perusyksikön myös kirkollisessa verotuksessa ja väestökirjanpidossa. Kokonaisuutena nykyistä seurakuntien muodostumista ja jäsenyyden määräytymistä alueellisin perustein kutsutaan parokiaalijärjestelmäksi.

Aloitteen tarkoittaman muutoksen toteuttaminen kirkossamme edellyttäisi suhteellisen laajaa kirkkolain muutosta. Lain muutos tulisi koskemaan erityisesti kirkkolain kolmatta lukua. Tässä vaiheessa ei liene tarpeen selvittää muita mahdollisia muutoksia.

Kirkolliskokoukselle on tehty vuosina 1991(2005 useita seurakunnan jäsenyyttä ja jäsenyyden määräytymisperusteita koskevia aloitteita. Aloitteet ovat koskeneet muun muassa oikeutta seurakuntayhtymän sisällä valita seurakunta asuinpaikasta riippumatta (Helsingin hiippakuntakokouksen aloite 1991), entisen seurakuntajäsenyyden säilyttämistä saman kunnan alueella muuton yhteydessä (edustaja-aloite 11/1992), henkilöseurakuntakokeilua kielellisellä perusteella ja oikeutta valita jäsenyys seurakuntayhtymän sisällä (edustaja-aloite ja Porvoon hiippakuntakokouksen esitys 1995), kirkkohallituksen esityksessä 11/1999 Seurakuntahallinnon kehittäminen ( otetaan kantaa myös seurakunnan jäsenyyteen, lisäksi aloitteita kielellisin perustein kuulua muuhun kuin asuinalueen seurakuntaan (Porvoon hiippakuntakokouksen esitys 4/2001, edustaja-aloite 4/2004). Aivan viime vuosina on esitetty asiantuntijatyöryhmän perustamista kirkon jäsenyyden vahvistamiseksi (edustaja-aloite 10/2004) ja kirkkolain 1 luvun 3 §:n tarkistamista uuden uskonnonvapauslain kaksoisjäsenyysmahdollisuuden johdosta (kirkkohallituksen esitys 5/2005).

Parokiaalijärjestelmän muutokseen liittyvät aloitteet ovat kirkolliskokouksen käsittelyssä pääosin rauenneet. Kuitenkin jo vuonna 1991 kirkolliskokouksen yleisen valmistusvaliokunnan II osasto on todennut mietinnössään, että jossakin sopivassa vaiheessa olisi selvitettävä perusteellisesti, miten parokiaaliperiaatetta tulisi muuttuvissa oloissa soveltaa ja mitä etuja ja haittoja muutos aiheuttaisi. Yleisvaliokunnan mietinnössä 16/2001 hiippakuntakokousesityksestä 4/2001, joka koskee jäsenyyttä naapuriseurakunnassa kielellisellä perusteella todetaan: ”Vuonna 1995 käsiteltiin kirkolliskokouksessa Porvoon hiippakuntakokousesitystä sellaisen lain säätämisestä, joka mahdollistaisi henkilöseurakuntakokeilun kielellisellä perusteella. Yleisvaliokunta viittasi asian käsittelyn yhteydessä väestötietolain 2 luvun 4 §:n 1 momenttiin, jonka mukaan valtakunnalliseen väestötietojärjestelmään tallennetaan Suomen kansalaisista tunnistetietoina mm. henkilön kotikunta ja siellä oleva asuinpaikka. Samoin väestötietoasetuksen 1 luvun 4 §:n mukaan Suomen kansalaisista tallennetaan mm. osoite ja muut asuinpaikan yksilöimiseksi tarvittavat tiedot sekä tiedot paikallisesta rekisterinpitäjästä. Kotipaikkapäätöksen tekeminen kuuluu rekisteritoimiston toimivaltaan. Asianomainen kirkollinen väestörekisterin pitäjä määrittelee henkilön seurakunnan kotipaikkapäätöksen perusteella. Tähän vedoten valiokunta esitti hiippakuntakokousesitystä raukeamaan. Kirkolliskokous päätti kuitenkin tuolloin lähettää asian kirkkohallitukselle tutkittavaksi”.

Kirkkohallitus antoi selvityksen asiasta seurakuntahallinnon kehittämistä koskevan mietintönsä yhteydessä 1999. Kirkkohallitus asettui mietinnössään nykyisen parokiaaliperiaatteen kannalle. Perusteluina kirkkohallitus esitti lähinnä kahta jo aiemmin mainittua asiaa: seurakuntien velvoitetta ylläpitää väestörekisteriä ja kunnallisverotukseen kytkettyä kirkollisverotusta. Kirkkohallitus on pysynyt samoilla linjoilla myös seurakuntayhtymän hallinnon kehittämistä koskevassa esityksessään vuonna 2001.

Edustaja-aloitteessa 10/2004 esitetään, että kirkolliskokous antaisi kirkkohallitukselle tehtäväksi erityisen asiantuntijaryhmän perustamisen. Tehtävänä olisi etsiä mahdollisia uusia kanavia ja toimintamalleja, joilla jäsenyyttä voidaan vahvistaa ja jäsenyydelle voidaan luoda merkittävää sisältöä ja mielekkyyttä. Sen enempää itse aloitteessa kuin siitä käydyssä keskustelussa seurakunnan jäsenyyden perusteet eivät tulleet esille. Yleisvaliokunta on mietinnössään 9/2004 esittänyt, että aloite lähetetään kirkkohallitukselle tutkittavaksi ja mahdollisia toimenpiteitä varten.

Kirkkohallituksen esityksessä 5/2005 kaksoisjäsenyysmahdollisuudesta halutaan torjua se, että henkilö voisi samanaikaisesti olla esimerkiksi luterilaisen ja katolisen kirkon jäsen.

Parhaillaan Suomessa on meneillä valtioneuvoston käynnistämä laaja paikallis- ja aluehallintoa koskeva muutoshanke, jonka tavoitteena on luoda hyvinvointipalvelut pitkällä tähtäimellä turvaava rakenne. Pohjamalleja on kolme: peruskunta-, piiri- ja aluekuntamalli. Tässä vaiheessa ei ole tietoa, mikä malleista mahdollisesti tulee toteutumaan ja mitä vaikutuksia sillä on seurakuntien elämään. Muutoksia on joka tapauksessa tulossa, ja seurakuntien muodostumisen ja seurakunnan jäsenyyden perusteita joudutaan myös miettimään uudesta näkökulmasta.

Menossa olevassa muutosvaiheessa on mahdollisuus ja syytä selvittää nykyisen parokiaalisen järjestelmän edut ja haitat kuten edellä on todettu: ”…miten parokiaaliperiaatetta tulisi muuttuvissa oloissa soveltaa ja mitä etuja ja haittoja muutos aiheuttaisi.”

Johtopäätökset

Torpon aloitteessa tartutaan usein vireillä olleeseen asiaan, joka yhä uudelleen on rauennut kirkolliskokouksen käsittelyssä. Valmistelijana en ole nytkään valmis puoltamaan aloitteen lähettämistä sellaisenaan eteenpäin. Kuitenkin kirkolliskokouksessa on kaivattu seurakunnan jäsenyyden määräytymisen perusteellista selvittämistä. Seurakuntahallinnon ja seurakuntayhtymähallinnon muutosten yhteydessä kirkkohallitus on pitäytynyt voimassa olevaan parokiaaliseen järjestelmään vetoamalla seurakuntien velvoitteeseen ylläpitää väestörekisteriä ja kunnallisverotukseen kytkettyä kirkollisverotusta. Perusteellista selvitystä muista seurakunnan jäsenyyden perusteista ei ole esitetty.

Paikallis- ja aluehallintoa koskevat muutokset tulevat koskettamaan myös seurakuntia ja niiden muodostumista. Tässä vaiheessa olisi hyvä tutkia myös muita seurakuntien muodostumisen ja jäsenyyden perusteita kuin alueellisuus ja asuinpaikka.

Päätösesitys

Tuomiokapituli esittää,

1.
että hiippakuntavaltuusto jättää raukeamaan Risto Torpon aloitteen oikeudesta valita vapaasti seurakunta,

2.
että hiippakuntavaltuusto lähettää yllä olevan valmistelun esityksenä kirkolliskokoukselle, jotta se ryhtyisi toimenpiteisiin perusteellisen selvityksen teettämiseksi parokiaalisen järjestelmän eduista ja haitoista muuttuvissa tilanteissa ja seurakunnan jäsenyyden perusteista ylipäätään.

