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Hiippakuntavaltuustoesitys 3/2010
(Espoon hiippakunta)



Asianro 2010-00650
Kirkolliskokoukselle

SYNNINTUNNUSTUS- JA SYNNINPÄÄSTÖVAIHTOEHTOJEN
LISÄÄMINEN JUMALANPALVELUSTEN KIRJAAN
Espoon hiippakunnan hiippakuntavaltuusto 30.9.2010, 25 §

Espoon hiippakunnan hiippakuntavaltuustoedustajat Sini Hulmi ja Anna-Kaisa Tuomi ovat tehneet aloitteen:
Esitämme, että Jumalanpalvelusten kirjaan sisällytettäisiin uusia vaihtoehtoja synnintunnustusta ja synninpäästöä varten.

Sanoittamisen tapaa on syytä päivittää, sillä sekä kieli että elinympäristö muuttuvat jatkuvasti. Myös erilaiset vaihtoehdot ovat tarpeellisia erityyppisiä jumalanpalvelustilanteita ajatellen.

Tärkeää olisi, että uusien synnintunnustus- ja synninpäästövaihtoehtojen kohdalla otettaisiin erityisesti huomioon ne näkökohdat, joihin teologinen tutkimus on kiinnittänyt ripin kohdalla huomiota. Tällä tarkoitetaan mm. ripin ymmärtämistä eri tavoin, jolloin yksi olennainen kysymys on, vastataanko siihen synninpäästöllä vai armonvakuutuksella. Ohjeistuksessa olisi hyvä käydä selvästi ilmi mm. se, että esim. sellaiseen synnintunnustukseen, joka sisältää hiljaista rukousta ja siksi mahdollisesti myös ihmisen omaa, eri syistä syntynyttä ahdistusta ja häpeää, vastattaisiin mieluiten armonvakuutuksella, ei absoluutiolla. Uusissa synnintunnustus- ja synninpäästövaihtoehdoissa armonvakuutuksen näkökulman painottaminen mahdollistaisi seurakuntalaisten erityyppisen hädän, häpeän ja ahdistuksen sanoittamisen ja siihen vastaamisen ripin yhteydessä.

Esitämme Espoon hiippakunnan hiippakuntavaltuustolle, että se tekisi esityksen kirkolliskokoukselle uusien synnintunnustus- ja synninpäästövaihtoehtojen saamiseksi Jumalanpalvelusten kirjaan ja olemassa olevien ajanmukaistamiseksi.

Hiippakuntavaltuusto kävi kokouksessaan 9.6.2010 lähetekeskustelun aloitteesta. Keskustelun jälkeen asia annettiin tuomiorovasti Antti Kujanpään valmisteltavaksi. Valmistelussaan tuomiorovasti esittää seuraavaa:

Jumalanpalvelusten kirja tarjoaa nykyisellään erittäin monipuolisen ja runsaan aineiston sekä synnintunnustuksen että synninpäästön toteuttamiselle. Synnintunnustuksen vaihtoehtoja on yhteensä 15 ja niiden lisäksi voidaan synnintunnustus toteuttaa useiden synnintunnustusvirsien muodossa. Synninpäästölle vaihtoehtoja on 11.
Aloitteen teologiset perusteet eivät kaikilta osiltaan vastaa aivan sitä teologista ajattelua, jota käsikirjavaliokunnan perustelut ja Jumalanpalveluksen oppaan perustelut edustavat. Aloitteessa puhutaan ahdistuksen ja häpeän kohtaamisesta ja armonvakuutuksen merkityksestä. Tämän paikka olisi kuitenkin sielunhoidossa ja yksityisessä ripissä. Jumalanpalveluksen oppaan mukaan itse vapaasti laadittuja synnintunnustuksia ja synninpäästöjä voidaan käyttää jumalanpalveluksissa pääjumalanpalvelusta lukuun ottamatta. Tämä antanee liikkumatilaa myös aloitteen tekijöiden näkemyksille.

Kirkkomme Jumalanpalvelusten kirjassa synnintunnustus ja synninpäästö kuuluvat yleiseen rippiin. Jumalanpalveluksen uudessa oppaassa todetaan: ”Yhteisessä ripissä seurakunta palaa kasteen armoon tunnustamalla syntinsä ja turvautumalla Kristuksen sovitustyöhön.
Päätösehdotus:

Aloite jätetään raukeamaan.

Hiippakuntavaltuuston päätös:

Äänin 15(4 aloite päätettiin lähettää kirkolliskokouksen käsiteltäväksi.

