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KIRKON KEHITYSVAMMAISTYÖN TUKEMINEN JA SAAVUTETTAVUUDEN

EDISTÄMINEN SEURAKUNTATYÖSSÄ
Vuonna 1968 kirkolliskokous antoi laajennetulle piispainkokoukselle tehtäväksi tutkia kehitysvammaisten asemaa ja sielunhoitoa seurakunnissa ja ryhtyä asian vaatimiin toimenpiteisiin. Näin alkanut prosessi johti siihen, että 1.1.1974 perustettiin kirkkohallitukseen papin tai lehtorin virka. Tämän viran haltijan tuli suunnitella kehitysvammaisten parissa tehtävää työtä. Tätä virkaa ei ole koskaan lakkautettu. Sen sijaan siihen on lisätty moninaisia muita tehtäviä eikä se enää ole papin tai lehtorin virka. Kaksi viimeistä työntekijää ovat olleet diakonian ja sosiaalialan koulutuksen saaneita. Virkaan kuuluu nykyisin kehitysvammaistyön lisäksi vanhustyö, perhetyö ja vapaaehtoistyö.

Kehitysvammaistyönvirka perustettiin historiallisessa tilanteessa, jossa kehitysvammalainsäädäntö oli yhteiskunnan puolella edennyt ja maa oli jaettu erityishuoltopiireihin. Myös kirkollisen kehitysvammaistyön suunnittelu oli silloin ajankohtaista. Edelleen kehitysvammaistyön pappien ja diakonien viroissa toimii sellaisia henkilöitä, jotka aloittivat työn toiminnan alkaessa. Myöhemminkin virkoihin tulleet ovat olleet varsin pitkään työssä. Nyt tämän ikäpolven eläköityminen on lähellä ja uusi kehitysvammaistyön työntekijäsukupolvi tulee tilalle.

Tällä hetkellä vammaisten yhteiskunnalliset palvelut ovat suuren muutoksen alla. Erityishuoltopiirejä ollaan purkamassa, vanhat laitokset saavat väistyä tai muuttua uusien asumispalvelujen vallatessa alaa. Tässä historiallisessa tilanteessa niin yhteiskunnan muutosten kuin virkarakenteen muutoksen johdosta kirkollisen kehitysvammaistyön työn keskitetty koordinointi on varsin tärkeää. Tarvitaan viranhaltija, joka voi keskittyä hoitamaan kirkon kehitysvammaistyön koordinointia täysipainoisesti ja samalla tukea kentällä toimivia työntekijöitä ja heidän kauttaan seurakuntien työntekijöitä. Tällöin voitaisiin taata poistuvien työntekijöiden tietotaidon säilyttäminen, kehitysvammaisten rippikoulun ja sen materiaalin laadukas kehittäminen, yhteyksien jatkuminen Kehitysvammaliiton, Kehitysvammaisten tukiliiton ja yhteiskunnan järjestelmien suuntaan sekä koko kirkon elämän rikastuttaminen kehitysvammaisten täyden osallisuuden toteutuessa. On aivan selvää, että nykyinen viranhaltija ei inhimillisesti katsoen voi hoitaa tätä kaikkea vastatessaan kolmesta muusta varsin laajasta työalasta. Itse asiassa voidaan perustellusti kysyä, onko tehtäväkuvaltaan näin laaja-alaisessa virassa mitään järkeä, koska viranhaltijan aika ei riitä tekemään mitään kunnolla. Oman koordinoivan työntekijän puute on näkynyt kirkon kehitysvammaistyössä mm. työntekijöiden tuen puutteena ja ennen muuta alan tarvitseman erityismateriaalin suunnittelun ja valmistelun loppumisena.
Yhteiskunnallisten vammaispalvelujen piiriin ja erääksi toiminnan ideologiseksi perustaksi on noussut saavutettavuuden toimintaperiaate. Saavutettavuus tarkoittaa ihmisten yhdenvertaista kohtelua ja syrjimättömyyttä. Ketään ei saa asettaa muita huonompaan asemaan syntyperän, iän, sukupuolen, vamman tai muun henkilön ominaisuuteen liittyvän syyn takia. Vähemmistö- ja erityisryhmien kohdalla voi olla välttämätöntä turvautua myönteiseen erityiskohteluun, jotta näiden ryhmien tosiasiallinen yhdenvertaisuus toteutuu.
Erityisesti saavutettavuuden toimintaperiaatetta on toteutettu kulttuuripalvelujen piirissä. Kulttuuritarjonta on saavutettavaa, kun erilaiset yleisöt voivat käyttää sitä ja osallistua siihen mahdollisimman helposti ja esteettömästi. Saavutettavuus merkitsee osallistumisen mahdollisuutta kaikille ihmisille. Kulttuuri-, kieli- ja vammaisvähemmistöjen mahdollisuuksien lisäksi se parantaa myös esimerkiksi ikääntyneiden ihmisten mahdollisuuksia osallistua kulttuuriin.
Kaiken yhteiskunnallisen toiminnan – myös kirkon ja seurakuntien toiminnan ( saavutettavuutta voidaan parantaa poistamalla osallistumisen esteitä. Esteet voivat liittyä aisteihin, tiedotukseen, ymmärtämisen vaikeuteen, asenteisiin, fyysisiin tai taloudellisiin tekijöihin sekä päätöksenteossa oleviin puutteisiin. Useimmiten esteiden olemassaolo johtuu tietämättömyydestä ja tahattomista asenteista. Kirkon ja seurakuntien toiminnassa on pitkään kiinnitetty huomioita toiminnan esteettömyyteen. Kirkkoihin ja seurakunnan toimitiloihin on asennettu kulkua helpottavia luiskia, ja kuulemista auttavia induktiosilmukoita jne. Nyt on otettava kuitenkin askel eteenpäin ja tarkasteltava toiminnan saavutettavuutta tätä laajemmin. On kysyttävä onko seurakuntien tiloissa helppoa liikkua, kuulla ja kommunikoida? Onko siellä hyvä valaistus? Käytetäänkö julistuksessa sellaista kieltä, jota myös kehitysvammaiset ja muut kielen vaikeuksista kärsivät ymmärtävät. Entä tavoittaako tiedotus myös erityisryhmät?

Saavutettavuuden kokonaisvaltaisessa tarkastelussa huomioidaan rakennetun ympäristön esteettömyys, saavutettavuus eri aistien avulla, tiedon ja tiedotuksen saavutettavuus, taloudellinen saavutettavuus sekä sosiaalinen ja kulttuurinen saavutettavuus. Näihin kaikkiin vaikutetaan päätöksenteon ja avoimien asenteiden avulla.
Yleisellä tasolla saavutettavuus jaetaan seuraaviin osa-alueisiin:

Asenteellinen saavutettavuus

Toivotammeko uudet yleisöt tervetulleiksi? Onko henkilökunnalla tilaisuuksia kouluttautua monenlaisten yleisöjen huomioimiseen?

Rakennettujen ympäristöjen saavutettavuus

Onko rakennetussa ympäristössä huomioitu monenlaisten yleisöjen tarpeet?

Saavutettavuus eri aistien avulla

Onko ihmisten erilainen tapa käyttää aistejaan otettu huomioon?

Tiedollinen saavutettavuus

Saavatko ihmiset vaivattomasti käsityksen tarjonnastamme, vaikkei heillä olisikaan aiheesta aiempaa tietämystä? Ovatko erilaiset oppimisen tavat otettu huomioon?

Tiedotuksen saavutettavuus

Tavoittaako tiedotuksemme tehokkaasti uusia kävijäryhmiä? Viestimmekö vaihtoehtoisilla tavoilla?

Kulttuurinen saavutettavuus

Heijastavatko toimintamme sisällöt laajasti erilaisten yleisöjen, myös vähemmistöjen, kiinnostuksen kohteita ja elämänkokemuksia?

Taloudellinen saavutettavuus

Onko pääsymaksuja porrastettu? Onko ilmaistapahtumia?

Päätöksenteon saavutettavuus ja strateginen työ

Konsultoimmeko mahdollisia uusia kävijäryhmiä? Millainen on organisaatiomme päätöksentekoprosessi? Näkyykö sitoutumisemme saavutettavuuden edistämiseen myös kirjallisissa toiminta- ja taloussuunnitelmissamme?

Lisätietoja saavutettavuudesta saa esim. www.kulttuuriakaikille.fi.
Yllä olevaan perustuen esitämme, että kirkolliskokous velvoittaa kirkkohallituksen vuoden 2010 toimintasuunnitelmassa ja talousarviossa sekä vuosien 2010 - 2012 toiminta- ja taloussuunnitelmassa
1.
tutkimaan mahdollisuuden palauttaa KDY:een kehitysvammaistyön virka,
2.
ellei tämä ole mahdollista, esittämään toimenpiteet, miten kehitysvammaistyön tarvitsema riittävä tuki toteutetaan ja miten toimialan tarvitseman erityismateriaalin tuottamisesta huolehditaan, ja

3.
laatimaan esityksen kirkon oman saavutettavuusohjelman laatimisesta.

Edellä mainittu valmistelu tulee tehdä tiiviissä yhteistyössä kirkon vammaisasian neuvottelukunnan kanssa. Toimintaa varten on myös esitettävä talousarviossa ja toimintasuunnitelmassa riittävät resurssit.
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