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KASTE JA KUMMIEN MÄÄRÄ (KJ 2:17)
Pyhä kaste liittää kirkon jäseneksi. Uskonnonvapauslaki, kirkkolaki ja kirkkojärjestys säätävät siitä, milloin kaste voidaan toimittaa. Yksi niistä kasteen toimittamisen edellytyksistä, joista kirkkomme voi säätää itsenäisesti, koskee kummiutta. Kirkkojärjestyksen 2 luvun 17 §:ssä säädetään, että ”kastettavalla tulee olla ainakin kaksi kummia, jotka ovat konfirmoituja evankelis-luterilaista uskoa tunnustavan kirkon jäseniä”.

Kummin tehtävää arvostetaan. Vanhemmat näyttävät harkitsevan tarkasti, keitä he pyytävät lapselleen kummeiksi. Vastaavasti kummit näyttävät pitävän pyyntöä suurena luottamuksen osoituksena.

Kastetoimitusta edeltävissä toimituskeskusteluissa papit ovat kohdanneet viime vuosina enenevässä määrin tilanteita, joissa kastettavalle on vaikea löytää kahta edellä mainitun kelpoisuusehdon täyttävää kummia. Niin vanhemmat kuin pappi kokevat tämän ymmärrettävästi kiusallisena. Jos kysymyksessä on esimerkiksi rippikoulua käyvän nuoren tai aikuisen kaste, ongelma tulee vastaan vielä useammin kuin pienen lapsen kohdalla.

Joissakin seurakunnissa on tiettävästi yritetty luoda vapaaehtoisia kummirenkaita tällaisia tapauksia varten. Joskus taas kummeiksi on suostuteltu seurakunnan työntekijöitä. Äärimmäisenä hätäratkaisuna pappi on voinut pelastaa tilanteen ryhtymällä itse kastettavan kummiksi. Tällaisia käytäntöjä voi tuskin pitää toivottavina.

Edellä kuvatut ongelmat vähenisivät huomattavasti, jos kirkossamme riittäisi kastettavalle vähintään yksi kummi, joka täyttää kirkkojärjestyksen säätämän kelpoisuusehdon. Kirkon historiaa ajatellen tämä käytäntö ei olisi suinkaan uusi. Alkukirkossa kastettavalla oli vain yksi kummi ja esimerkiksi ortodoksisessa kirkossa riittää nykyäänkin yksi kummi. Olisi syytä selvittää, onko kirkollamme riittävän painavia perusteita sille, että kasteen toimittamisen yhtenä ehtona on vaatimus vähintään kahdesta kummista.

Kirkkoon kuuluvien osuus väestöstä laskee kaiken aikaa, samoin kastettujen osuus syntyneistä. Erityisesti näin tapahtuu pääkaupunkiseudulla ja suurissa väestökeskittymissä, mutta muu osa maata seurannee viiveellä perässä. Silloin olisi suotavaa, ettei kummikysymyksestä tule tarpeettomasti ongelmaa, kun vanhemmat haluavat tuoda lapsensa kristilliselle kasteelle, ja kun kastamaton rippikoulua käyvä nuori tai aikuinen haluaa tulla kastetuksi ja näin kirkon jäseneksi.

Kummien vähimmäismäärän pudottamisen kahdesta yhteen ei tarvitse merkitä kummiuden arvostuksen vähenemistä. Päinvastoin se voi tarjota uuden mahdollisuuden seurakunnissamme herättää keskustelua siitä, kuka on kelpoinen ja sopiva kummiksi ja mikä on kummin tehtävässä keskeistä.

Esitämme, että kirkolliskokous antaisi kirkkohallitukselle tehtäväksi
1)
ryhtyä toimenpiteisiin kirkkojärjestyksen 2 luvun 17 §:n muuttamiseksi siten, että kastettavalla tulee olla ainakin yksi kummi, joka on konfirmoitu evankelis-luterilaista uskoa tunnustavan kirkon jäsen, ja

2)
valmistella seurakuntien käyttöön kummiutta käsittelevää materiaalia.
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