Kyrkomötets arbetsordningskommittés betänkande

Ärende 2008-00442

Till Kyrkostyrelsen

Kyrkomötet tillsatte 8.5.2008 en kommitté för att revidera arbetsordningen för kyrkomötet. Kommittén uppmanades att i sitt arbete särskilt beakta de aspekter som framförts i ombudsinitiativ 7/2008 och förvaltningsutskottets betänkande i ärendet. Utöver detta skulle också de bestämmelser som gäller stiftsvisa elektorsval göras klarare. Kommittén fick i uppdrag att överlämna sitt betänkande till kyrkostyrelsen senast i februari 2009.

Kyrkomötets elektorer valde kyrkomötesombuden Pauliina Kainulainen, Stig Kankkonen, Johannes Leppänen, Pertti Rajala, Kaisa Rönkä, Timo Sahi och Åsa A. Westerlund till medlemmar i kommittén. Johannes Leppänen utsågs till ordförande. Kommittén valde Kaisa Rönkä som vice ordförande och kyrkomötets sekreterare Katri Kuuskoski som sekreterare.

Kommittén har sammanträtt 8 gånger. Riksdagens generalsekreterare Seppo Tiitinen, ecklesiastikrådet Pirjo Pihlaja och kanslichefen Risto Junttila har hörts som sakkunniga.

Kommittén har utarbetat ett förslag till ny arbetsordning för kyrkomötet. När uppdraget har nu har slutförts överlämnar kommittén sitt förslag till kyrkostyrelsen för beredning av ärendet för kyrkomötet.
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