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[bookmark: _GoBack]Me allekirjoittaneet Helsingin hiippakuntavaltuuston jäsenet ehdotamme, että rippikoululainen voisi osallistua rippikouluryhmässään ehtoolliseen myös muuten kuin seurakunnan yhteisessä jumalanpalveluksessa.
KJ 2:11 § mukaan ”kastettu seurakunnan jäsen, joka osallistuu rippikouluun, voi ehtoollisopetusta saatuaan osallistua ehtoolliseen seurakunnan yhteisessä jumalanpalveluksessa rippikoulun opettajansa kanssa”. Piispainkokouksen valmistusvaliokunnan (pk 11.–12.9.2001) mukaan ”maininta ’seurakunnan yhteisessä jumalanpalveluksessa’ on tarpeen, jotta erityiset rippikoululaisten omat ehtoollisenvietot esimerkiksi leirikeskuksissa torjutaan”.
Seurakunnan yhteyteen juurruttamisen kannalta osallistuminen jumalanpalvelukseen ja samalla myös ehtoolliseen on olennainen osa rippikoulua. Säännöllinen osallistuminen jumalanpalveluselämään aloitus- ja päätösjaksojen aikana ei useinkaan ole helposti toteutettavissa rippikouluryhmänä rippikoulun opettajan kanssa, etenkin jos rippikouluja on seurakunnassa useita. Tämän vuoksi jumalanpalveluselämään osallistuminen rippikouluryhmänä monesti jää rippikoulun perusjaksoon, joka nykyään useimmiten toteutetaan leirimuotoisena. Ehtoollisen vietto sopisi hyvin esimerkiksi leirijakson viimeisen illan ohjelmaan.
On monia syitä, miksi kirkkojärjestyksen rajausta ja piispainkokouksen näkemystä voi pitää hankalana. Jumalanpalveluskasvatuksen kannalta olisi parasta, että rippikoululaiset voisivat osallistua ehtoolliseen mahdollisimman usein. Jos ehtoollinen opiskellaan vain teoriassa, konfirmaatioon latautuu ylimääräistä, ehtoolliseen liittyvää jännitystä. Toisaalta on nuoria, jotka ovat osallistuneet ehtoolliseen vanhempiensa kanssa lukemattomia kertoja, joten konfirmaatiota ei tule nähdä ehtoolliselle osallistumisen edellytyksenä. Nuorten ja aikuisten leiritoiminnassa ehtoollisen vietto osana leirijumalanpalvelusta on normaali käytäntö, ja sikäli on kohtuutonta, että rippikoululaisiin sovelletaan toisenlaista sääntelyä.
Ehdotamme Helsingin hiippakuntavaltuustolle, että se esittää kirkolliskokoukselle kirkkojärjestyksen muuttamista siten, että rippikoululaisen osallistuminen ehtoolliseen myös muussa kuin seurakunnan yhteisessä jumalanpalveluksessa olisi mahdollista.
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