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Hiippakuntavaltuuston esitys 2/2005


suomennos
(Porvoon hiippakunta)



Asianro 2004-01264

Kirkolliskokoukselle

ESITYS HIIPPAKUNTAVALTUUSTON KOKOUSTEN JULKISUUDESTA

Hiippakuntavaltuuston jäsenen Bengt Broon hiippakuntavaltuustolle esittämä aloite

Hiippakuntavaltuuston jäsen Bengt Broo on jättänyt hiippakuntavaltuustolle aloitteen, joka koskee hiippakuntavaltuuston kokousten julkisuutta. Esitys kuuluu seuraavasti:

Koska näyttää ilmeiseltä, etteivät kirkkohallitus eikä kirkolliskokouksen hallintovaliokunta ole hiippakuntahallintouudistuksen säännösten valmistelun yhteydessä huomioineet hallintolain (434/2003) 24 §:n säännöksiä tai hallintomenettelylain (598/82) vastaavaa säännöstä koskien valtuuston kokoontumisia koskevaa julkisuusperiaatetta (KL 7:6) siten, että hiippakuntavaltuuston kokousten tulisi olla julkisia samalla tavoin kuin kirkkovaltuuston, yhteisten kirkkovaltuustojen ja kirkolliskokouksen kokousten, ja koska tällainen julkisuus olisi sekä asiallista että toivottavaa, Porvoon hiippakunnan hiippakuntavaltuuston tulisi ehdottaa kirkolliskokoukselle

· että kirkkolain 17 a luvun 3 §:ään lisätään uusi 2 momentti, joka kuuluu seuraavasti:

(
kokousten julkisuuden osalta sovelletaan hiippakuntavaltuustoon 7 luvun 6 §:n 1 momentissa olevaa säännöstä.

Tuomiokapituli on kokouksessaan 19.5.2004 jättänyt piispainkokoukselle asiasta esityksen. Tuomiokapituli ehdotti KL 17 a luvun 3 §:n muutettavaksi siten, että lakitekstistä käy selvästi ilmi mihin seurakunnan toimielimeen hiippakuntavaltuustoa verrataan, ja että siitä myös käy ilmi onko kokousta pidettävä julkisena vai ei. Tuomiokapituli oli mainittuna päivänä pidetyssä kokouksessaan katsonut, ettei hiippakuntavaltuuston kokouksia tule pitää julkisina. Tulkinta perustuu hallintolain 24 §:ään, jonka mukaan asia käsitellään julkisesti jos niin on säädetty tai erityisen säädöksen nojalla päätetty. Koska KL 17 a luvun 3 §:ssä ei ole mitään säännöstä siitä, että hiippakuntavaltuustoa tulee julkisuuskysymyksessä verrata kirkkovaltuustoon, on hiippakuntavaltuuston kokouksia pidettävä suljettuina. KL 17 a luvun 3 §:ää tulisi siis täydentää viittauksella julkisuuteen. Samalla säännöstä voitaisiin myös selventää siten, ettei vain yleisesti viitata seurakunnan toimielintä koskeviin säännöksiin, koska niitä koskevat säännökset ovat erilaisia riippuen siitä, onko kysymyksessä kirkkovaltuusto, kirkkoneuvosto tai johtokunta. Piispainkokous jätti syyskuussa 2004 pidetyssä kokouksessaan asian pöydälle.

Tuomiokapitulin ehdotus päätökseksi

Hiippakuntavaltuuston tulisi jättää kirkolliskokoukselle seuraavanlainen esitys:

Kirkkolain 17 a luvun 3 §:ssä säädetään hiippakunnan toimielimen hallinnosta ja menettelystä, että soveltuvin osin ovat voimassa samat säännöt kuin seurakunnan toimielimessä. Säännöksestä ei yksiselitteisesti käy ilmi mihin seurakunnan toimielimeen hiippakuntavaltuustoa on verrattava. Tästä seuraa, ettei kirkkolaista käy selville, ovatko hiippakuntavaltuuston kokoukset julkisia. Hallintolain 24 §:n mukaan asia on käsiteltävä julkisesti jos niin on säädetty tai erityisen säännöksen nojalla päätetty.

Hiippakuntavaltuusto katsoo, että hiippakuntavaltuuston kokousten tulee olla julkisia samoin kuin seurakuntien kirkkovaltuustojen kokousten ja yhteisten kirkkovaltuustojen kokousten.

Koska hiippakuntavaltuuston kokousten julkisuudesta esiintyy epäselvyyttä, Porvoon hiippakunnan hiippakuntavaltuusto pyytää kirkolliskokousta ryhtymään toimenpiteisiin muuttaakseen hiippakuntavaltuuston kokouksia koskevia säännöksiä siten, että käy selvästi ilmi, että kokoukset ovat julkisia. Hiippakuntavaltuusto ehdottaa, että kirkkolain 17 a luvun 3 §:ään lisätään uusi 2 momentti, joka kuuluu seuraavasti: Hiippakuntavaltuuston kokoukset ovat julkisia, jollei valtuusto jonkin asian osalta toisin päätä.

Hiippakuntavaltuuston päätös: Ehdotuksen mukaan.
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