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Stiftsfullmäktiges framställning 2/2005
(Borgå stift)




Ärande nr 2004-01264

Till kyrkomötet

FRAMSTÄLLNING OM STIFTSFULLMÄKTIGEMÖTENAS

OFFENTLIGHET

Stiftsfullmäktigemedlemmen Bengt Broos initiativ till stiftsfullmäktige

Stiftsfullmäktigemedlemmen Bengt Broo har inlämnat ett initiativ till stiftsfull​mäktige rörande stiftsfullmäktigesammanträdenas offentlighet. Initiativet lyder:

Då det synes vara uppenbart att varken kyrkostyrelsen eller kyrkomötets förvaltningsutskott vid beredningen av stadgandena om stiftsförvaltningsreformen observerat stadgandena i 24 § förvaltningslagen (434/2003) respektive motsvarande stadgande i lagen om förvaltningsförfarande (598/82) om att ett särskilt uttalande om att den för fullmäktiges sammanträden gällande offentlighetsprincipen (KL 7:6) skulle ha erfordrats för att stiftsfullmäktiges sammanträden skulle vara offentliga på samma sätt som kyrkofullmäktiges, gemensamma kyrkofullmäktiges och kyrkomötets och då en dylik offentlighet skulle vara både saklig och påkallad så torde stiftsfullmäktige i Borgå stift för kyrkomötet föreslå

· att till kyrkolagens kapitel 17 a 3 § tillägges ett nytt 2:a moment så lydande:

(
i fråga om sammanträdens offentlighet tillämpas för stiftsfullmäktige stadgandet i 7 kapitlet  6 § 1:a momentet.

Domkapitlet har vid sitt sammanträde 19.5.2004 insänt en framställning i ärendet till biskopsmötet. Domkapitlet föreslog att KL 17 a:3 skall ändras sålunda att det av lagtexten klart framgår med vilket församlingsorgan som stiftsfullmäktige skall jämföras och att det även framgår huruvida mötet är att betrakta som offentligt eller inte. Domkapitlet hade vid sitt sammanträde nämnda dag ansett att stiftsfullmäktiges möten inte är att betrakta som offentliga. Tolkningen baserar sig på 24 § i förvaltningslagen enligt vilken ett ärende behandlas offentligt om så föreskrivs eller beslut om detta har fattats med stöd av särskild bestämmelse. Då KL 17 a:3 inte innehåller någon bestämmelse om att stiftsfullmäktige skall jämföras med kyrkofullmäktige i fråga om offentligheten är stiftsfullmäktiges sammanträden att betrakta som slutna. KL 17 a:3 borde alltså kompletteras med en hänvisning även till offentligheten. Samtidigt kunde även bestämmelsen förtydligas sålunda att man inte bara i allmänhet hänvisar till bestämmelserna om ett församlingsorgan eftersom bestämmelserna i fråga om dem är olika beroende på om det är fråga om kyrkofullmäktige, kyrkoråd eller en direktion. Biskopsmötet har vid sitt möte i september 2004 bordlagt ärendet.

Domkapitlets förslag till beslut

Stiftsfullmäktige torde till kyrkomötet insända följande initiativ:

I kyrkolagens 17 a kapitel 3 § stadgas rörande förvaltning och förfarande i ett stiftsorgan att i tillämpliga delar gäller samma regler som i ett församlingsorgan. Ur stadgandet framgår inte entydigt med vilket församlingsorgan stiftsfullmäktige skall jämföras. Detta medför att det inte ur kyrkolagen framgår huruvida stiftsfullmäktiges möten är offentliga. Enligt 24 § i förvaltningslagen skall ett ärende behandlas offentligt, om så föreskrivs eller beslut om detta har fattats med stöd av särskild bestämmelse.

Stiftsfullmäktige anser att stiftsfullmäktiges sammanträden bör vara offentliga såsom församlingarnas fullmäktigesammanträden och gemensamma kyrkofull​mäktiges sammanträden.

Eftersom det förekommer oklarheter rörande stiftsfullmäktigesammanträdenas offentlighet anhåller stiftsfullmäktige i Borgå stift om att kyrkomötet skrider till åtgärder för att ändra stadgandena rörande stiftsfullmäktigesammanträdena så att det klart framgår att sammanträdena är offentliga. Stiftsfullmäktige föreslår att till kyrkolagens kapitel 17 a 3 § fogas ett nytt 2 moment så lydande: Stiftsfullmäktiges sammanträden är offentliga, om inte fullmäktige i fråga om något visst ärende beslutar annorlunda.

Stiftsfullmäktiges beslut: Enligt förslag.

Borgå den 15 december 2004

Lars-Runar Knuts

Glas Abrahamsson
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