TALMANSKONFERENSENS förslag 1/2014 
Uppskjutande av tidpunkten då kyrkomötets vårsession 2015 inleds
Talmanskonferensen har diskuterat olika metoder för att effektivisera kyrkomötets arbetssätt så att inga perioder av tomgång uppstår under sessionerna, och föreslår följande ändringar:
· Tyngdpunkten i utskottens arbete förläggs utanför sessionsveckorna. Utskottens betänkanden ska huvudsakligen färdigställas och delas ut till ombuden före sessionsveckan. Undantag utgörs av de brådskande ärenden som kommer för remissdebatt och beslut under samma sessionsvecka. 

· Sessionsveckan förkortas så att kyrkomötets plenum inleds på tisdagen. På måndagen sammanträder de utskott vilkas arbetssituation så kräver. Arbetet i plenum på den egentliga första sessionsdagen, dvs. tisdagen, effektiviseras genom att talmanskonferensens första sammanträde och kyrkomötets presskonferens hålls på måndagen. På så sätt kommer man igång med arbetet under sessionen genast efter öppningsmässan på tisdagen. Dessutom ska tisdagskvällen reserveras för arbete i plenum.
Tid för utfärds- eller annat program som ordnas på torsdagskvällen reserveras endast under vårsessionen (med undantag för mandatperiodens avslutningsfest).
Ambitionen är att kyrkomötets sessionsvecka ska avslutas på fredagen vid lunchtid.
Enligt kyrkomötets arbetsordning 1 § 1 mom. sammanträder ombuden för kyrkan till kyrkomötets sessioner som hålls årligen de måndagar som följer närmast efter den 1 maj och närmast efter den 1 november, om inte kyrkomötet beslutar annat. Talmanskonferensen anser att kyrkomötet kunde övergå till den nya arbetsrytmen våren 2015 och föreslår att kyrkomötet beslutar att
flytta fram vårsessionen 2015 så att den börjar tisdagen 5.5.2015.
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