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Aurinkorannikon suomalainen seurakuntakoti
Espanjan Aurinkorannikolla asuu suurin paikallinen suomalaisyhteisö Suomen rajojen ulkopuolella. Malagan länsi- ja itäpuolella olevalla alueella asuu talvikautena jopa noin 30 000 suomalaista. Kahden viimeisen vuosikymmenen aikana alueen suomalaisten määrä on lähes kaksinkertaistunut. Aurinkorannikon suomalainen seurakunta Iglesia Evangelico Luterana de Finlandia, joka perustettiin vuonna 1985, palvelee Espanjan Aurinkorannikon suomalaisia. Seurakunnasta tehdään myös vierailuja Madridin, Barcelonan, Mallorcan sekä Portugalin suomalaisyhteisöihin. Seurakunnalla on kaksi siirtolais- ja turistipapin virkaa ja heidän lisäkseen talvikautena seurakuntaa palvelevat osa-aikainen turistipappi ja -kanttori.
Nykyinen seurakuntakoti Fuengirolan kaupungissa Los Bolichesin kaupunginosassa sijaitsee suomalaisyhteisön kannalta erinomaisella paikalla hyvien liikenneyhteyksien varrella. Seurakunta hankki nykyisen seurakuntakodin (n. 135 m2) vuonna 1997, joka tuolloin riitti hyvin silloisen seurakunnan toiminnan ja jäsenmäärän tarpeisiin, mutta suomalaisten määrän huomattavan kasvun myötä tilanne on merkittävästi muuttunut. Samassa Fuengirolan kaupungissa toimii lisäksi suomalainen peruskoulu ja lukio, jonka oppilaita ja henkilökuntaa seurakunta myös palvelee. Päivittäin seurakuntakodin toimintaan osallistuu keskimäärin noin 200–300 seurakuntalaista. Suurten ikäluokkien eläkkeelle siirtymisen myötä suomalaisyhteisön kasvu tulee jatkumaan. Nykyinen seurakuntakoti ei yksinkertaisesti tilanahtauden vuoksi voi enää tarjota tyydyttäviä toimitiloja seurakuntatyölle. 

Näistä syistä Aurinkorannikon suomalainen seurakunta on jo muutaman vuoden ajan etsinyt uusia toimitiloja. Vapaana oleva tila löytyi nykyisen seurakuntakodin läheltä erinomaisten liikenneyhteyksien varrelta Torrox- ja Labrador-katujen kulmauksessa. Se on noin kaksi kertaa suurempi kuin nykyinen seurakuntakoti, yhteensä n. 257 m2. Tila on ns. raakatilaa, joka edellyttää muutos- ja viimeistelytyötä sekä kalustamista seurakunnan toimitilaksi. Seurakunta allekirjoitti toukokuussa 2013 esisopimuksen tämän tilan hankinnasta. Päätöksen taustalla oli laaja kartoitustyö, jolloin monen vuoden ajan selvitettiin lukuisia vaihtoehtoisia vuokrattavia tai myytäviä kohteita. Valintakriteereinä olivat kohteen kohtuullinen hinta, sijainti, koko- ja tilaratkaisut. 

Koko hankkeen kustannusarvio on noin 600.000 euroa. Seurakunta on laatinut Uusi seurakuntakoti- hankkeen rahoitussuunnitelman, joka koostuu seurakunnan omasta rahoitusosuudesta, pankkilainasta, säätiöiden ja yksityisten henkilöiden lahjoituksista sekä Suomen evankelis-luterilaisen kirkon lahjoituksesta.
Uudessa seurakuntakodissa tulisi olla sali noin sadan hengen kokoontumista varten ja kahviotilat noin 60–70 hengelle sekä tilat kahdelle tai kolmelle samanaikaisesti kokoontuvalle pienryhmälle. 
Suomen evankelis-luterilaisen kirkon tehtävänä on palvella ulkosuomalaistyön kautta ulkomailla asuvia suomalaisia. Seurakunnan päätös ja toimitilan myyjän kanssa tehty esisopimus ovat ehdollisia ja edellyttävät hankkeen rahoituksen varmistumista. 

Ulkosuomalaistyön kokonaisuuden kannalta kirkon osallistuminen merkittävän suomalaisyhteisön uuden seurakuntakodin rakentamiseen on perusteltua. 
Esitämme että, Espanjan Aurinkorannikon suomalaiselle seurakunnalle myönnetään uuden seurakuntakoti-hankkeen rahoitukseen 150 000 euroa kirkkohallituksen talousarviossa 2014. 
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