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Framställning om revidering av bestämmelserna om val av kyrkoherde i kyrkolagen, kyrkoordningen och valordningen för kyrkan
FRAMSTÄLLNINGENS HUVUDSAKLIGA INNEHÅLL
I framställningen föreslås att val av kyrkoherde ändras så att folkval slopas och kyrkoherde väljs genom indirekt val av kyrkofullmäktige eller, i en församling som ingår i en kyrklig samfällighet, av församlingsrådet. Domkapitlets tjänsteförslag föreslås bli slopat och kyrkoherde väljas i huvudsak med iakttagande av samma förfaringsbestämmelser som vid val av församlingskaplan.
Ändringarna i kyrkolagen, kyrkoordningen och valordningen för kyrkan föreslås träda i kraft samtidigt som revideringen av kyrkans tjänstemannarättsliga bestämmelser.
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ALLMÄN MOTIVERING
1
Nuläge
1.1
Lagstiftning och praxis
Utvecklingen av sättet att välja ordinarie präst
Enligt den medeltida kanoniska rätten var det i första hand biskopens sak att tillsätta en prästtjänst. Den nordiska sockensjälvstyrelsen speglades i landskapslagarnas kyrkobalk såtillvida att sockenmännen hade inflytande över intagandet av en präst i församlingen. De hade rätt att inkomma med förslag vid tillsättandet av prästtjänster om de var eniga i frågan. Även den kanoniska rätten förutsatte församlingens samtycke vid utnämningen av präster. Sockenmännens befogenheter begränsades av den s.k. patronatsrätten. Enligt denna hade personer som överlåtit mark åt kyrkan, som låtit bygga en kyrka eller annars var betydande donatorer rätt att föreslå präster. I regala pastorat hade kungen rätt att föreslå präster. Församlingarnas delaktighet vid tillsättandet av tjänster minskade under medeltiden då den kanoniska rätten blev mer utbredd.
Reformationen medförde inga väsentliga principiella ändringar i tillsättandet av prästtjänster. Kyrkoordningen av år 1571 tillskrev entydigt församlingen förslagsrätt och föreskrev uttryckligen om kallande och val av präst. Om valsättet eller rösträtten fanns dock inga bestämmelser. Den slutliga bestämmanderätten låg trots valet hos biskopen. Församlingen hade ius negativum, dvs. rätt att neka till att ta emot en präst som den inte godkände.
Systemet med patronella och regala pastorat kvarstod fortsättningsvis. I praktiken ökade uttryckligen kungens inflytande vid tillsättandet av tjänster, och sökandena vände sig allt oftare direkt till kungen och åberopade sockenbornas understöd. Kaplaner utsågs genom biskopens försorg efter att denne förhandlat om frågan med kyrkoherden. På denna tid var kaplanerna åtminstone på landsbygden alltjämt kyrkoherdarnas personliga assistenter.
Under ortodoxins tid fick begreppet kallelse en vidare innebörd än tidigare. Kallelsen innebar inte längre endast den lokala församlingens förslag eller samtycke, utan omfattade en hel serie åtgärder som anslöt sig till tillsättandet av tjänster. Kallelse till prästtjänst utfärdades sålunda inte längre av församlingen utan av hela kyrkosamfundet.
I fråga om tillsättandet av tjänster etablerades indelningen i olika pastorat (kyrkosocknar). I de konsistoriella pastoraten tillsattes tjänsterna av biskopen i samråd med domkapitlet, i de regala av kungen och i de patronella var det alltjämt patronus som hade förslagsrätt. I alla ovan nämnda fall behövdes trots allt ett val eller åtminstone ett samtycke av socknens bönder.
I prästerskapets privilegier 1650 fastställdes för första gången befordringsgrunderna för konsistoriella prästtjänster. Enligt dessa skulle biskoparna och domkapitlen tillsätta tjänsterna utgående från lärdom, ålder, förtjänst och dygdeleverne, dock med beaktande av församlingens vilja.
Den karolinska kyrkolagen av 1686 utfärdade enhetliga bestämmelser om tillsättandet av prästtjänster och upphävde både de medeltida kyrkobalkarna och kyrkoordningen av år 1571. I konsistoriella pastorat måste man förrätta val inom sex månader under ledning av kontraktsprosten. Om valet gällde en person som inte var duglig hade biskopen och domkapitlet rätt att tillsätta den präst som med avseende på lärdom, tjänsteår, förtjänst och skicklighet var den mest meriterade. Om församlingen inte lade fram någon egen kandidat föreslog biskopen och domkapitlet för församlingen en eller två prästmän, som fick hålla en provpredikan för att få församlingens samtycke.
Det av kontraktsprosten övervakade valmötet, tjänsteförslaget, provpredikan och domkapitlets förteckning över meriterade präster var nyheter i den karolinska kyrkolagen. Parallellt med de befordringsprinciper som framhävde lärdom infördes nu även sociala grunder. Fattiga präster med många barn samt de som hade möjlighet att sörja för föregångarens änkas och barns utkomst prioriterades ofta vid tillsättandet av tjänster.
Vid tillsättandet av kyrkoherdetjänster i regala pastorat gynnades universitets-, skol-, hov- och militärpräster. Biskopen skulle sända sitt förslag till kungen, som dock inte var bunden av förslaget och inte heller av eventuella förslag till kandidater från församlingens sida. I patronella pastorat var det patronus som föreslog kyrkoherde, och biskopen måste godkänna förslaget ifall den föreslagnes lärdomsnivå och levnadsvanor inte lade hinder i vägen. Vid valet av kaplan skulle ordningen för kyrkoherdeval följas.
I praktiken ansåg kungen att nästan alla församlingar även i Finland var regala. Från och med år 1693 föregicks tjänsteförslaget för dessa av ett förhör som förrättades vid domkapitlet och som utgjorde en föregångare till pastoralexamen.
Under den svenska tidens sista århundrade preciserades regelverket för prästval och fick en ännu tydligare tjänstemannarättslig karaktär. Den viktigaste författningen var förordningen om prästval av år 1739, som dock kompletterades med ett flertal påbud och förklaringar. I både regala och konsistoriella pastorat skulle domkapitlet föreslå tre präster, bland vilka församlingen efter provpredikningarna gjorde sitt val. Kravet på enighet bland församlingsmedlemmarna slopades och i stället antogs majoritetsprincipen. Samtidigt infördes gradering av rösträtten enligt jordägande. I konsistoriella pastorat skulle domkapitlet ge fullmakt åt den som fick flest röster. Kungen var dock vid utnämnandet inte bunden av vare sig församlingens eller domkapitlets kandidat.
Att antalet kandidater fastställdes till tre grundade sig inte på kyrkliga principer utan på samtida allmän förvaltningspraxis, enligt vilken ett tjänsteförslag för kungen skulle omfatta tre kandidater. Församlingen fick överklaga tjänsteförslag hos kungen och även anhålla om en fjärde kandidat. Detta skedde på den s.k. frågodagen, som instiftades 1746.
Som egentliga befordringsprinciper skulle man i tjänsteförslaget beakta förtjänst och skicklighet, precis som i andra offentliga tjänster. För prästerskapets del fastställdes dessa i ett cirkulär som utfärdades av kungen 1786.
Under 1700-talet utfärdades ännu närmare bestämmelser om både valförrättningen och pastoralexamen. Kraven på sökande till olika tjänster graderades och även i Finland indelades pastoraten i början av 1800-talet i tre olika klasser.
I beredningen av kyrkolagen år 1869 befanns att många sinsemellan motstridiga synpunkter rådde i prästvalsfrågan. Flitigast diskuterades församlingens roll vid tillsättandet av prästtjänster, graderingen av rösträtten, behovet av pastoralexamen och församlingsklassificeringen samt utnämningsförfarandet vid imperiella pastorat (tidigare regala).  F. L. Schauman hade som ambition att vid tjänstetillsättningen skapa balans mellan församlingen och domkapitlet, eftersom bägge hade sina rättigheter i frågan. Enligt ett förslag av Schaumankommittén skulle församlingen kunna kalla en präst utan val då den var enig eller med minst ¾ majoritet. Eftersom prästerskapet motsatte sig förslaget gick det inte igenom. I stället infördes en möjlighet att kalla en fjärde provpredikant. Denne skulle på frågodagen få minst hälften av församlingens röstetal bakom sig. För att bli vald skulle den fjärde kandidaten få ¾ av de avgivna rösterna. I annat fall gavs fullmakten till tjänsten i en konsistoriell församling åt den av de två som fått de flesta rösterna som erhållit det högre förslagsrummet. I imperiella pastorat kvarstod utnämningsrätten hos kejsaren, trots att ändringar hade föreslagits även i denna fråga.
Trots prästerskapets motstånd bevarades pastoralexamen och utvidgades till att gälla alla ordinarie tjänster. Präster kunde avlägga pastoralexamen efter att ha varit i tjänst i två år. Bestämmelserna om tjänsteförslag ändrades i den nya kyrkolagen så att sådana meriter som uttryckligen anslöt sig till prästens uppgift framhävdes starkare än tidigare.
Även efter godkännandet av lagen 1861 förblev frågan om den fjärde provpredikanten föremål för tvister. På lantdagen 1867 hade behörighetskraven för den fjärde provpredikanten sänkts så att det räckte med att vara behörig till tjänsten. Denna lösning tillfredsställde dock i synnerhet inte prästerskapet, som tog upp ärendet på nytt redan på det första kyrkomötet 1876. Avsikten var att försvåra erhållandet av en fjärde prov​predikant antingen genom att höja behörighetskraven eller införa nya trösklar. Den sistnämnda linjen vann insteg. Enligt en lagändring som trädde i kraft 1895 skulle församlingens enhälliga anhållan grunda sig på ett understöd om minst en femtedel av det totala röstetalet. Om meningsskiljaktigheter framkom kunde man bli fjärde provpredikant med minst halva församlingens understöd. Församlingsmedlemmarnas inflytande ökades genom en ändring som stipulerade att då en fjärde kandidat inte valts skulle fullmakten ges åt den egentliga kandidat som fått flest röster.
År 1908 fick man i kraft en utjämning av rösträtten så att var och en med fullmakt fick rösta för endast en frånvarande och ingen fick använda mer än 25 röster.
En utvidgning av den kyrkliga rösträtten blev aktuell efter att allmän och lika statlig rösträtt införts år 1906. Lika rösträtt var kyrkomötet inte redo att godkänna, trots en framställning i frågan. Kyrkomötet 1913 godkände dock en kompromiss, enligt vilken en person med stöd av stabilitet och livserfarenhet kunde få tilläggsröster, så att en väljare kunde ha 1–3 röster. Samtidigt gjordes valsättet snabbare, frågodagen slopades och kallandet av en fjärde provpredikant flyttades till valdagen.
Frågan om det skulle krävas ett visst antal röster för den fjärde provpredikanten hade också tagits upp flera gånger. Kyrkomötet 1923 godkände en ändring i denna fråga. Enligt ändringen skulle en fjärde kandidat för att få bli provpredikant behöva få en tiondel av församlingens röstetal och därefter röstmajoritet i valet. Behörighetskraven höjdes samtidigt så att han skulle ha minst tio tjänsteår eller minst samma tjänstålder som någon på förslaget.
De s.k. kejserliga (imperiella) pastoraten utgjorde under autonomin en majoritet bland församlingarna. År 1896 överfördes beslutanderätten formellt på senaten, men generalguvernören hade rätt att hänskjuta avgöranden till kejsaren. I slutet av den autonoma tiden fanns det 280 kejserliga och 230 konsistoriella pastorat. Systemet med kejserliga pastorat slopades under revolutionens år 1917, och endast domprosttjänster tillsattes alltjämt av landets regering, ända fram till år 1958. Demokratiseringen och moderniseringen av prästvalssystemet realiserades slutligen först efter det senaste kriget. Kyrkomötet 1943 beslutade om en övergång till hemlig och skriftlig omröstning samt slopande av fullmakter. På mötet 1953 sänktes rösträttsåldern liksom för andra val till 21 år och tilläggsrösterna slopades. Först då infördes lika rösträtt även vid prästval.
På 1950-talet uppstod i kyrkan, särskilt inom prästerskapet, en omfattande debatt om en reform av hela prästvalssystemet. Särskilt införandet av indirekt valsätt samt den från Sverige tagna praxisen enligt vilken domkapitlet tillsatte tjänsterna var tredje eller fjärde gång debatterades flitigt. För kyrkomötet 1958 gjordes också flera olika framställningar gällande prästvalet. Mötet tillsatte ingen separat kommitté, vilket föreslagits, utan hänsköt framställningarna till kyrkolagskommittén för beredning i samband med kodifieringen av kyrkolagen.
Kommitténs förslag om övergång till indirekt valsätt godkändes inte på kyrkomötet 1963. Förslagen om ändringar gällande den fjärde kandidaten erhöll däremot understöd och infördes i den nya kyrkolagen som trädde i kraft 1965. Som fjärde kandidat kunde man endast kalla en sådan präst som sökt tjänsten. Kravet att han skulle få en femtedel av församlingens totala röstetal återinfördes. Valet uteblev helt om endast en kandidat uppförts på förslag, eftersom den fjärde kandidaten endast kunde kallas bland sådana som sökt tjänsten. Sålunda fråntogs församlingen sin gamla rätt att avvisa en präst som sänts till församlingen av domkapitlet. Själva valsystemet bevarades dock även i den nya lagen i samma form som i kyrkolagen 1869.
År 1987 tillsatte kyrkomötet en kommitté med uppgift att utreda en reform av valet av ordinarie präst. I sitt betänkande från år 1989 föreslog kommittén att kyrkoherde och kaplan ska väljas genom indirekt val som förrättas av kyrkofullmäktige eller församlingsrådet. Hösten 1994 bevarade kyrkomötet kyrkoherdevalet oförändrat men överförde förrättandet av kaplansval till kyrkofullmäktige eller församlingsrådet. Samtidigt uppställde kyrkomötet examen i ledning av församlingsarbete som behörighetskrav för kyrkoherdetjänster.
Nuvarande sätt att välja kyrkoherde
Ansökan
Domkapitlet ledigförklarar kyrkoherdetjänsten inom 30 dagar och meddelar den sista ansökningsdagen samt vilka språkkunskaper som krävs av sökande. Innan tjänsten ledigförklaras kan domkapitlet bereda kyrko- eller församlingsrådet tillfälle att avge utlåtande om särskilda behov i tjänsten. Tjänsten kan inte tillsättas om den inte ledigförklarats. Enda undantaget till detta är kyrkostyrelsens beslut med vilket en kyrkoherde kan flyttas till en annan kyrkoherdetjänst i samband med beslut som gäller indelning av församlingar. Den platsannons som domkapitlet publicerar i en tidning med nationell täckning är officiell, men därtill publicerar församlingarna ofta egna platsannonser.
Kyrkoherdetjänster kan sökas av präster med pastoralexamen som även avlagt examen i ledning av församlingsarbete eller som har ersättande kompetens. Pastoralexamen kan avläggas när man skött en prästtjänst eller en motsvarande uppgift i två år. I pastoralexamen ingår delprestationer i bibelkunskap, kyrkans bekännelse, själavård, kyrkans lagstiftning och förvaltning, liturgik och homiletik, kristen fostran, hermeneutik samt prediko- och undervisningsprov. Av den som söker tjänst som kyrkoherde i en domkyrkoförsamling krävs högre pastoralexamen.
Examen i ledning av församlingsarbete omfattar en studiehelhet som räcker cirka en termin och behandlar kyrkoherdens uppgifter och ledarskap och under denna tid genomförs ett lämplighetstest genom vilket klarläggs examinandens förutsättningar för att leda ett arbetslag. Denna studiehelhet organiseras av domkapitlet och leds av stiftsdekanen. Ansökan förutsätter att man avlagt pastoralexamen med minst röstetalet 15/20. Examen bedöms med ett vitsord.
Behörighet som ersätter examen i ledning av församlingsarbete erhålls av pågående tjänstgöring i ordinarie kyrkoherdetjänst, avlagd pastoralexamen med bästa möjliga vitsord, högre pastoralexamen eller ledarskapsutbildning enligt kyrkans program för ledarskapsutbildning 1990 som avlagts före år 2000.
En präst som söker en kyrkoherdetjänst kan inte samtidigt söka en annan kyrkoherdetjänst eller kaplanstjänst, med undantag för de i kyrkoordningens 6 kap 32 § nämnda fallen. Om tjänsten sökts av endast en behörig sökande ska domkapitlet bereda kyrko- eller församlingsrådet tillfälle att avge utlåtanden om valförslag. Rådet kan härvid be domkapitlet ledigförklara tjänsten på nytt. Om ingen ny behörig sökande till tjänsten anmäler sig under den nya ansökningstiden ska domkapitlet göra upp ett valförslag eller av vägande skäl besluta att förfarandet för besättande av tjänsten förfaller.
Valförslag
Domkapitlet prövar sökandenas behörighet, intervjuar vanligen de sökande och gör upp ett valförslag. Biskopsmötet har utfärdat direktiv för valförslagsprocessen via en arbetsgrupp, vars betänkande Kirkkoherran viran ehdollepano (Serie B 2003:4) biskopsmötet tillställde domkapitlen och församlingarna för kännedom hösten 2003. I betänkandet klarläggs processens gång, behörighets- och utnämningsprövningen, intervjuerna med sökandena, motiveringen till beslutet osv.
I valförslaget ska tre av de behöriga sökandena uppföras på förslag i den ordning som de prövats ha skicklighet och förmåga för tjänsten, med beaktande av tjänstens särskilda behov. Samtidigt konstaterar domkapitlet vilka sökande som är behöriga som extra valkandidat. Av den extra valkandidaten krävs dessutom att denne under minst fem år har bestridit en prästtjänst eller innehaft någon motsvarande uppgift. (KO 6:19)
Behörig att uppföras på valförslag är inte en sådan sökande 1) som är avhållen eller skild från prästämbetets eller -tjänstens utövning, 2) som är sökande till en annan kyrkoherde- eller kaplanstjänst eller 3) som uppenbart saknar förutsättningar för tjänstens skötsel (KO 6:24).
Sökanden har möjlighet att yrka på rättelse av valförslaget hos domkapitlet. Beslut som utfärdas med anledning av rättelseyrkanden kan överklagas hos förvaltningsdomstolen och vidare hos högsta förvaltningsdomstolen. Man kan till exempel söka ändring i erhållandet av förslagsrum, behörigheten som extra kandidat eller kandidaternas ordning i valförslaget.
En sökande som har uppförts på förslag får inte återta sin ansökan efter det att valförslaget har uppgjorts. Av vägande skäl kan domkapitlet dock tillåta att en ansökan återtas. En sökande som är behörig som extra valkandidat får återta sin ansökan före dagen för den sista provpredikan. Därefter är sökanden fri att söka andra tjänster.
Om endast en sökande är uppförd på förslag utfärdar domkapitlet fullmakt till tjänsten åt denne.
Val
När ett valförslag har vunnit laga kraft bestämmer domkapitlet när valet ska förrättas och förordnar de på förslag uppförda att under på varandra följande söndagar som valprov förrätta högmässogudstjänst i den kyrka som domkapitlet bestämmer. I en tvåspråkig församling ska gudstjänsten förrättas på vartdera språket. Domkapitlet kan av vägande skäl befria en på valförslag uppförd präst från att förrätta gudstjänsten.
Domkapitlet tillställer kyrkoherden en kungörelse om valförrättningen som ska anslås på församlingens anslagstavla. I kungörelsen meddelas om de på valförslag uppförda, deras meriter, dagen då de ska förrätta gudstjänst och dagen för valets begynnande samt de som extra valkandidater behöriga sökandenas namn.
Domkapitlet avbryter valförrättningen om någon av de på valförslag uppförda avlider, avhålls eller avskiljs från tjänsteutövning eller döms till avsättning från tjänsten eller förlorar sitt prästämbete innan fullmakt har utfärdats. Om valet redan förrättats och någon annan enligt valets utgång borde få fullmakten, utfärdar domkapitlet fullmakten åt denne. Är valförslaget inte längre fulltaligt på grund av någon av ovannämnda orsaker och finns det behöriga sökande utom valförslaget, vilka meddelar sig vidbli sina ansökningar, ska domkapitlet uppgöra nytt valförslag.
Minst tio röstberättigade församlingsmedlemmar har rätt att anhålla om uppställande av en extra valkandidat som befunnits vara behörig till tjänsten men inte uppförts på valförslag. Anhållan, som ska innehålla uppgift om kandidatens namn, ska vara skriftlig och inlämnas till pastorsexpeditionen senast före klockan 16 den onsdag som följer på det sista valprovet.
Vid kyrkoherdeval har alla de församlingsmedlemmar som senast den första valdagen fyllt 18 år rösträtt.
Förhandsröstningen börjar den måndag som följer på den söndag som följer efter det sista valprovet och röstningen fortgår till och med fredagen samma vecka. Förhandsröstning äger rum endast i den församling vars kyrkoherde väljs vid valet, i pastorsexpeditionen varje dag klockan 9–18 samt som hemmaröstning. Valnämnden ska sätta upp en kungörelse om valet och när det påbörjas samt om platsen och tiden för röstningen. Denna kungörelse ska hållas framlagd till påseende på församlingens anslagstavla från dagen för det sista valprovet tills röstningen avslutats. Dessutom ska kungörelsen publiceras i tidningen senast fem dagar innan förhandsröstningen inleds.
Valet ska påbörjas senast den andra söndagen efter det sista valprovet efter avslutad gudstjänst och avslutas antingen samma dag eller därpå följande måndag. Valnämnden bestämmer före dagen för det första valprovet när röstningen ska förrättas. Valet ska förrättas i församlingens kyrka eller på någon annan plats som kyrkorådet eller församlingsrådet bestämmer.
Röstsedeln vid kyrkoherdeval ska innehålla för envar på förslag uppförd kandidat i egen kolumn dennes namn, tjänsteställning och titel samt, om domkapitlet funnit att behöriga sökande finns för uppförande av extra valkandidat, en tom kolumn för en dylik kandidat.
En församlingsmedlem som avger sin röst för någon på förslag uppförd kandidat ska ange detta genom en tydlig anteckning i röstsedeln i den kolumn som upptar kandidatens namn. Önskar en röstande avge sin röst för en uppställd extra valkandidat ska han anteckna kandidatens namn i den tomma kolumn som finns i röstsedeln. Utöver detta är den röstande om han så önskar berättigad att rösta på någon av de kandidater som uppförts på förslag.
Utfärdande av fullmakt
Sedan valet vunnit laga kraft ska domkapitlet utfärda fullmakt åt den som i valet fått de flesta rösterna. En extra valkandidat ska dock för att bli vald erhålla minst en tiondel av församlingens hela röstetal och mer än hälften av de avgivna rösterna.
En präst, som enligt valets utgång skulle erhålla fullmakt, är berättigad att söka en annan tjänst om fullmakten inte har utfärdats inom tre månader efter valets förrättande. Sökande i andra förslagsrum har rätt att söka en annan tjänst när valet är förrättat. Skulle prästen erhålla fullmakt till flera tjänster ska han meddela domkapitlet vilken tjänst han tar emot.
Nuvarande sätt att välja kaplan
Ansökan
Domkapitlet ledigförklarar kaplanstjänsten på samma sätt som en kyrkoherdetjänst och tjänsten söks hos domkapitlet. Även församlingen kan publicera en platsannons i vilken hänvisas till befattningsbeskrivningen för den tjänst som ska tillsättas och till eventuella specialuppgifter.
En kaplanstjänst kan sökas av en präst som avlagt pastoralexamen. Behörigheten har fastställts i 6 kap. 32 a § i kyrkoordningen på samma sätt som för kyrkoherdetjänster i 6 kap. 24 § i kyrkoordningen. Sökande till en kaplanstjänst kan söka flera kaplanstjänster samtidigt.
Beslut om behörighet och utlåtande
Domkapitlet behandlar ansökningarna, fattar beslut om sökandenas behörighet och avger ett utlåtande om dem till församlingen. De sökande har rätt att anföra besvär över beslutet om behörighet hos förvaltningsdomstolen.
I allmänhet intervjuar domkapitlet inte de sökande. Om församlingen har tillställt domkapitlet en preciserad befattningsbeskrivning för kaplanstjänsten beaktas denna i utlåtandet. I praktiken begränsar sig domkapitlet i utlåtandet till att framföra sådant som framgår av ansökningshandlingarna. Sökandena behöver inte placeras i rangordning.
Domkapitlet avger till församlingen sitt utlåtande om de sökande till kaplanstjänsten samt ansökningshandlingarna för de sökande som är behöriga. Efter att utlåtandet avgetts övergår ansvaret för beredningen av valet på församlingen.
Val
Valet bereds i församlingen av kyrkorådet och förrättas av kyrkofullmäktige. I en församling som ingår i en kyrklig samfällighet förrättas valet av församlingsrådet. Kaplanen i en kapellförsamling utses av kapellrådet.
Har endast en behörig sökande sökt tjänsten kan kyrkofullmäktige eller församlingsrådet eller kapellrådet be domkapitlet att på nytt ledigförklara tjänsten. Om ingen ny behörig sökande till tjänsten anmäler sig under den nya ansökningstiden kan domkapitlet utnämna den enda sökanden till tjänsten eller av vägande skäl besluta att förfarandet för besättande av tjänsten förfaller.
Utfärdande av fullmakt
Sedan församlingens beslut vunnit laga kraft ska domkapitlet utfärda fullmakten åt den som valts. Om rösterna vid valet fallit lika ges fullmakten åt någon av de sökande som erhållit de flesta rösterna.
1.2
Jämförelse med vissa lutherska grannkyrkor
I Sverige ledigförklaras församlingens kyrkoherde- och kaplanstjänster av kyrkorådet och ansökningarna sänds till församlingen. När ansökningstiden gått ut tillställs domkapitlet ansökningarna och platsannonsen. När domkapitlet behandlat ärendet utser kyrkorådet någon av de sökande som domkapitlet befunnit behöriga till uppgiften.
Domkapitlet fattar beslut om sökandenas behörighet och avger ett utlåtande om de sökande de anser vara behöriga till församlingen. I utlåtandet beaktar domkapitlet även de särskilda behörighetskrav som det eventuellt har utfärdat för den aktuella tjänsten. Domkapitlets beslut kan överklagas hos Svenska kyrkans överklagandenämnd. Rätt att överklaga har sökande som inte ansetts behöriga för uppgiften, andra sökande om övriga sökandes behörighet samt kyrkorådet om sökande som inte befunnits behöriga för uppgiften. Någon rätt att överklaga vidare föreligger inte.
I Norge utses församlingens kyrkoherde och övriga präster inte genom val, utan utnämns till tjänsten av stiftsorganet bispedømmerådet. Prostarna (kan jämställas med kontraktsprostar) och biskoparna är dock statliga tjänstemän som utses till tjänsten genom statsrådets beslut.
Stiftsrådet ledigförklarar tjänsterna och upprättar ett sammandrag över sökandena i meritordning. Församlingsrådet utser i sitt utlåtande tre sökande i nummerordning.
Därefter behandlas dokumenten i valnämnden som består av (kontrakts)prosten, stiftsdirektören samt en representant för prästernas fackförbund. Efter valnämndens slutliga tjänsteförslag görs utnämningen av stiftsrådet.
I Estland utses kyrkoherden av församlingens kyrkofullmäktige. Konsistoriet ledigförklarar tjänsten. Sökande tillställer ärkebiskopen, som är ordförande för konsistoriet, sin ansökan till tjänsten. Man kan endast söka en kyrkoherdetjänst i taget. Ärkebiskopen ger tillstånd att söka tjänsten eller avslag efter att ha förhandlat om ärendet med församlingens kontraktsprost.
Om ärkebiskopen inte godkänner en enda ansökan kan han uppföra en annan präst på förslag om denne gett sitt samtycke till det. Ärkebiskopen föreslår för fullmäktige en eller flera sökande som han godkänt och därefter kallar kontraktsprosten kyrkofullmäktige till valmöte.
Den sökande som erhåller mer än hälften av de avgivna rösterna blir vald. Om ingen får mer än hälften av rösterna, förrättas en andra valomgång på samma möte mellan de två kandidater som fått flest röster. Den som då får flest röster blir vald. När rösterna faller jämnt blir den sökande vald som är äldst till tjänsteåren. Konsistoriet utfärdar fullmakten till tjänsten.
1.3
Bedömning av nuläget

Ledning och kyrkans ämbete

Ledningen av församlingen i Nya testamentet

Kyrkans andliga ämbete baserar sig på den kallelse och uppgift som Jesus gav apostlarna. De skulle förkunna evangelium och förverkliga den missionsuppgift som Kristus givit dem (Matt. 28:16). I ljuset av nytestamentlig forskning står det dock klart att Jesus inte själv gav sina efterföljare några detaljerade anvisningar om hur församlingens tjänster och ledning skulle organiseras. Till följd av den apostoliska missionsverksamheten började tjänsterna och ordningen så småningom ta form, men i Nya testamentet går det inte att hitta någon en enda modell för hur ett kyrkligt ämbete och en församling ska organiseras.

I de församlingar som Paulus grundade och ledde hade ledarna varit med och grundat församlingarna och ansvarade för församlingarnas praktiska ärenden, i synnerhet för skötseln av hjälpverksamheten. Till sin karaktär är ledningen av en församling en fråga om att tjäna (diakonein), och Paulus definierar också sin egen verksamhet i sin helhet som en tjänst (2 Kor. 5:18).

De första omnämnandena om ledningen av församlingar finns i Första Thessalonikerbrevet, där Paulus vädjar om att ”sätta värde på dem som har det tyngsta arbetet bland er, som står i spetsen för församlingen och vägleder er” (1 Thess. 5:12). Utgående från Paulus brev hade ledningen i församlingarna ännu inte utvecklats till en egen separat tjänst. Ledandet var en nådegåva bland andra. I sin församling har Gud gjort några till apostlar, andra till profeter, andra till lärare; åt några har han gett gåvan att göra under, att bota sjuka, att hjälpa, att styra, att tala olika slags tungotal (1 Kor. 12:28). I Romarbrevets lista över nådegåvor (Rom. 12:6–8) omnämns att vara ledare först som den sjätte, eller näst sista, gåvan. Alla nådegåvor är avsedda att bygga upp församlingen. I ett av Paulus sista brev fick ledarna namnet församlingsherde (episkopos) och deras arbetskamrater utnämndes till församlingens tjänare eller diakoner (Fil. 1:1).

I de senare skedena av Paulus församlingar utvecklades församlingstjänsterna i riktning mot en klarare arbetsfördelning. Trots detta gjorde man ingen klar skillnad mellan ämbetet och karisman eller herden och läraren. Alla förenades av uppbyggnaden av församlingen: ”Så gjorde han några till apostlar, andra till profeter, till förkunnare eller till herdar och lärare. De skall göra de heliga mer fullkomliga och därigenom utföra sin tjänst och bygga upp Kristi kropp” (Ef. 4:11–12) Alla skall styra och bygga församlingen från den grund som apostlarna och profeterna har lagt (jfr Ef. 2:20). Idealet var fortsättningsvis att alla kristna aktivt skulle delta i församlingens liv och verksamhet. Det var allas plikt att bygga Kristi kropp, dvs. församlingen (Ef. 4:11–12).

Enligt Apostlagärningarna och Galaterbrevet leddes Jerusalems ursprungsförsamling av en trio: Simon Petrus samt Jakob och Johannes, Sebedeus söner. Efter Jakobs martyrdöd (Apg. 12:2) ersattes han av Herrens broder Jakob (Gal. 2:9; Apg. 15:13). Med den judiska synagogeinrättningen som förebild kom några särskilt utvalda äldste, eller presbyterer, till Jakobs hjälp och skötte de praktiska uppgifterna i församlingen (Apg. 15:6, 22; 21:18). Denna ordning spred sig så småningom även till de församlingar som uppstått utanför Palestina i slutet av det första århundradet.

Breven till Timotheos och Titus ger information om Paulus kyrkas och hela den nytestamentliga tidens senare utvecklingsskede. Paulus församlingars organisation byggde på församlingens ledare, eller ”biskopar” och deras medhjälpare eller ”diakoner”. När denna organisationsform förenades med den presbyterianska ordningen som uppkommit i Jerusalem uppstod en modell där varje församling hade en ledare (episkopos) och flera äldste (presbyterer) och församlingstjänare (diakoner). I denna process formades också det egentliga prästämbetet (1 Tim. 3:2; 5:17; Tit. 1:7–9). Trots detta var den ovan nämnda tredelade modellen inte den allenarådande i den fornkristna kyrkan som upplysts av Nya testamentet. Den började bli rådande först under följande århundrade till följd av influenserna från breven från Antiochias biskop Ignatius.

I brevet till Timotheus sägs om församlingens herde att han ska vara ”höjd över allt klander, gift bara en gång, nykter, behärskad, anständig, gästfri och en god lärare. Han får inte missbruka vin och inte vara hårdhänt utan skall vara försynt och fridsam och fri från penningbegär.” (1 Tim. 3:2–3). Församlingens ledare skall vara en förebild i allt han säger och gör, i kärlek, tro och renhet. Han bör läsa de heliga skrifterna för församlingen samt förmana och undervisa flitigt (1 Tim. 4:12-13). Vilken ålder församlingens ledare har är inte viktigt, utan att han fullgör sin uppgift. ”Låt ingen se ner på dig för att du är ung” (1 Tim. 4:12).

Trots att Nya testamentet inte innehåller någon entydig struktur för hur församlingen ska ledas framgår vissa principer tydligt av de ovan nämnda exemplen. Ledandet är i första hand ett tjänsteämbete, vars uppgift är att bygga församlingen och värna det apostoliska arvet, dvs. renheten hos Kristi evangelium. Det är en nådegåva bland många, varken mer eller mindre.

Med tanke på nuläget kan man av Nya testamentet dra åtminstone följande slutsatser:

1. Ledaren är till för församlingen, inte tvärtom. Ledandet är i grund och botten en tjänst för att bygga församlingen, inte att underkuva eller styra andra.

2. Det yttre ämbetet och den personliga nådegåvan hör ihop. Församlingen borde få sådana personer till de ledande tjänsterna som också har fått en för uppgiften lämplig nådegåva.

3. Församlingens ledare måste mitt i föränderliga omständigheter särskilt värna om äktheten i evangeliets budskap och att kyrkan förverkligar den uppgift som grundar sig på denna.

4. Av ledaren kan man förvänta sig föredömlighet i den kristna tron och det kristna livet.

5. När ledaren verkar för att bygga församlingen förtjänar han vederbörlig respekt och församlingen bör följa honom.

Ledning och kyrkans ämbete enligt den lutherska teologin

I den lutherska ämbetsteologin har man gjort en distinktion mellan det allmänna prästadömet och det särskilda prästämbetet. I dopet vigs alla kristna till det allmänna prästadömet. Via dopet och tron har de allt som behövs för frälsning. Han har både rätt och skyldighet att främja förverkligandet av kyrkans alla uppgifter. Å andra sidan innebär vigningen till kyrkans ämbete att man bland de döpta urskiljer lämpliga personer till att offentligt tjäna församlingen genom ordet och sakramenten.

Den lutherska reformationen betonade starkt den ömsesidiga enheten mellan det allmänna prästadömet och det särskilda prästämbetet. Reformatorerna kritiserade de samtida romersk-katolska prästerna för maktmissbruk men förkastade också entydigt anabaptisternas (eller vederdöparnas) krav på att prästämbetet skulle slopas. Reformationen förkastade de katolska prästernas sed att förrätta nattvard ensam utan församlingen, men även tanken på att familjefadern skulle förrätta nattvard för det egna gårdsfolket. För en riktig nattvard behövs både en församling samlad till mässa och en präst som vigts till ett offentligt ämbete.

Den lutherska uppfattningen om prästämbetet uttrycks koncist i artikel 5 i den Augsburgska bekännelsen. Där sägs följande:

”För att vi skola få denna tro, har evangelieförkunnelsens och sakramentsförvaltningens ämbete inrättats. Ty genom Ordet och sakramenten såsom genom medel skänkes den helige Ande, vilken hos dem, som höra evangelium, frambringar tron, var och när det behagar Gud. Det vill säga, att det icke är för vår förtjänsts skull, utan för Kristi skull som Gud rättfärdiggör dem, som tro, att de för Kristi skull upptagas i nåden, för att vi genom tron (Gal. 3:14) skulle undfå den utlovade Anden (Gal. 3). De fördöma vederdöparna och andra, som mena, att den helige Ande kommer till människorna utan det utvärtes ordets förmedling genom deras egna förberedelser och gärningar.” Ur den noga slipade artikeln kan man utläsa flera betoningar.

1. Prästämbetet är tillsatt av Gud, och inte en fråga om mänsklig organisation. Utan ämbetet skulle det inte finnas någon sann kyrka.

2. Prästämbetet finns till för att vi ska få en frälsande tro.

3. Eftersom den frälsande tron fås av nåden, genom att höra ordet och genom sakramenten, finns ämbetet till för att förvalta dessa ”nådemedel”: prästämbetets viktigaste uppgifter är att rent förkunna evangelium och förvalta sakramenten i enlighet med Kristi instiftelse.

4. Prästämbetet är i grund och botten fråga om en tjänsteuppgift (ministerium), inte om ett separat stånd (sacerdotium).

På basis av dopet hör den kyrkliga makten till samfundet av alla troende, inte till någon individ. Alla döpta ”innehar” som ett samfund den kyrkliga makten (potestas habere). Å andra sidan är det bara de som samfundet i laglig ordning har kallat och befullmäktigat som kan ”utöva” makten i samfundet (potestas exercere). Detta framgår tydligt av artikel 14 i den Augsburgska bekännelsen. ”Om det andliga ståndet lära de, att ingen utan vederbörlig kallelse bör i kyrkan predika offentligen eller förvalta sakramenten.”

Kallelsen till ett prästämbete kan ske på många sätt. Enligt bekännelseskrifterna är det kyrkan eller församlingen som framför kallelsen till en tjänst. Detta benämns ”yttre kallelse” (vocatio externa). Då biskopen utför vigningen innebär det att kallelsen bekräftas å hela kyrkans vägnar. Av ämbetsinnehavaren förutsätts å andra sidan en av den heliga Ande framsprungen ”inre kallelse” till kyrkans tjänst (vocatio interna).

Enligt den lutherska traditionen har församlingen rätt att välja sin präst. Denna rättighet har en central begränsning. Eftersom biskopen och domkapitlet sörjer för kyrkans enhet och övervakar prästernas verksamhet, ankommer det också på dem att övervaka att de som kallats till ett ämbete har de nödvändiga förutsättningarna för att förvalta ordets och sakramentens ämbete.

Utifrån ovan nämnda principer i den lutherska teologin kan valet av ordinarie präst i praktiken ordnas på många olika sätt. Två minimiförutsättningar måste uppfyllas:

1. Församlingens vilja måste på sätt eller annat beaktas, eftersom församlingen är den egentliga enheten för kyrkans verksamhet och förvaltning.

2. Även biskopens och domkapitlets vilja måste bli beaktad eftersom biskopens skyldigheter inkluderar att skydda kyrkans enhet samt övervaka skötseln av församlingarna och prästernas förkunnelse.

Kyrkoherdens befattningsbeskrivning och ändring av denna
Kyrkoherdetjänsten är en prästtjänst, i vilken ingår handhavandet av samma till prästämbetet hörande uppgifter som ankommer på andra präster. Förutom detta har kyrkoherden särskilda uppgifter, vilka finns föreskrivna i kyrkoordningen. Enligt denna leder kyrkoherden verksamheten i församlingen och är ansvarig för gudstjänsternas, de heliga sakramentens, de kyrkliga förrättningarnas och förkunnelsens rätta förvaltande samt för handhavandet av den enskilda själavården. Kyrkoherden ska även övervaka att församlingens övriga verksamhet, såsom kristen fostran och undervisning, diakoni samt evangelisations- och missionsverksamhet handhas i enlighet med kyrkans bekännelse och uppgift. Kyrkoherden är förman för de tjänsteinnehavare och övriga anställda som verkar inom församlingens gudstjänstliv samt i samband med de kyrkliga förrättningarna och annat andligt arbete eller som tjänstgör i pastorsexpeditionen. I egenskap av ordförande för kyrkorådet övervakar kyrkoherden att kyrkorådets beslut iakttas ävensom lagligheten i församlingens administration och ekonomiförvaltning. Kyrkoherden leder och övervakar pastorsexpeditionen och kyrkans arkiv. Kyrkoherden sköter föredragningen i kyrkorådet eller församlingsrådet eller i något annat organ av ärenden inom sitt verksamhetsområde, om kyrkoherden inte har bestämt att någon annan tjänsteinnehavare ska sköta föredragningen. (6 kap. 34 § 2 mom. i kyrkoordningen)

Till kyrkoherdens uppgifter hör ett omfattande beredande och verkställande ansvar samt att övervaka församlingen som en myndighet, vilket förutsätter att man sätter sig in i förvaltningsärenden och författningar. Församlings- och kyrkoförvaltningen är organiserad genom omfattande speciallagstiftning. Därtill förpliktas församlingen i egenskap av offentligrättslig sammanslutning och myndighet av talrika förvaltningslagar och övrig allmän lagstiftning. Författningsgrunden är föremål för kontinuerlig utveckling och revision. Kyrkoherden måste känna till gällande lagstiftning och anvisningar inom bl.a. följande områden: handläggning av förvaltningsärenden, förvaltningsrättsskipning, förvaltnings- och ekonomiplanering, offentlighet och sekretess, språkförfattningar, valförfaranden, offentlig upphandling, krisberedskapsplanering, säkerhetsföreskrifter, arbetslagstiftning, lönesystem och andra arbetslivsbestämmelser.
Kyrkoherdens centrala roll som församlingens ledare är mångdimensionerad och krävande. Han fungerar som en andlig ledare för trossamfundet, som personalledare och chef för arbetsgemenskapen och som förvaltningsdirektör för den offentligrättsliga organisationen.

Kyrkoherden som andlig ledare är församlingens uttolkare av kyrkans lära och tradition, som analyserar nuläget, gestaltar framtiden och skapar visioner. Ett faktum som innebär en utmaning för detta ledarskap är att församlingens arbete påverkas av olika väckelserörelser och olika betoningar i församlingsarbetet. Kyrkoherden är med anledning av sin ställning också kyrkans och församlingens representant ute i samhället. I synnerhet vid livets vändpunkter och krisskeden kan kyrkoherden vara den auktoritet som man litar på och tyr sig till.

Det har redan under en längre tid skett en förändring i kyrkoherdens befattningsbeskrivning och fokus har förskjutits från prästämbetets grundläggande uppgifter mot förvaltnings- och ledningsuppgifter. Denna fokusförskjutning framgår av undersökningar som publicerats av Kyrkans forskningscentral. Prästernas befattningsbeskrivning utreddes grundligt i slutet av 1980-talet i Harri Palmus utredning (Kyrkans forskningscentrals publikation, serie C nr 28:1988). Enligt undersökningen skiljer sig kyrkoherdens och det övriga prästerskapets befattningsbeskrivningar klart från varandra i fråga om förvaltningsuppgifterna. Förvaltningsuppgifterna utgjorde då drygt en tredjedel av kyrkoherdens alla uppgifter. Kyrkoherdarna konstaterades i genomsnitt ha ett större antal veckoarbetstimmar än det övriga prästerskapet, vilket förklarades med att förvaltnings- och ledningsuppgifterna hade ökat medan den tid som användes för andra uppgifter inte hade minskat i motsvarande mån.

I synnerhet i stadsförsamlingar utgjorde lednings- och förvaltningsuppgifterna en betydande del av kyrkoherdarnas arbete. Dessutom var arbetsveckan avsevärt längre i dessa församlingar. I landsortsförsamlingar och församlingar med bara en präst fokuserade arbetet enligt undersökningen istället mer på förkunnelsen. Församlingens storlek hade en avgörande inverkan på kyrkoherdens befattningsbeskrivning. I de allra största församlingarna utgjorde förvaltnings- och ledningsuppgifterna nästan hälften av kyrkoherdens hela arbetsbörda. Av de andra faktorerna som inverkade på befattningsbeskrivningen var antalet teologer avgörande. Kyrkoherdens arbetstimmar ökade i takt med folkmängden i församlingen, förutom i de allra största församlingarna.

I en nästan 20 år färskare rapport från Kyrkans forskningscentral, Papisto ja kanttorit 2006 (Kati Niemelä & Harri Palmu), utreddes resultaten från en medlemsenkät utförd inom prästernas och kantorernas fackförbund. I stycket Vad består arbetsveckan av? konstateras att kyrkoherdarnas arbetsvecka i genomsnitt är över 45 timmar lång. Förklaringen till den långa arbetsveckan förefaller enligt rapporten vara att samarbetet inom arbetsgemenskapen och förvaltningsuppgifterna är omfattande och tidskrävande. Av kyrkoherdens 45 timmars arbetsvecka upptar samarbetet inom arbetsgemenskapen och förvaltningsuppgifterna 17,5 timmar eller nästan 40 procent. För var femte präst (oftast kyrkoherdar) upptar samarbetet inom arbetsgemenskapen och förvaltningsuppgifterna över hälften av arbetstiden.

Kyrkoherdens mångsidiga befattningsbeskrivning ställer höga krav på en behörig ämbetsinnehavare. Uppgiften förutsätter en förmåga att hantera helheter, uthållighet och målmedvetenhet samt ett tålmodigt och humant grepp i hanteringen av de mest skiftande ärenden och situationer. Till befattningsbeskrivningen hänför sig numera så många och så varierande uppgifter att varje ämbetsinnehavare själv måste kunna bestämma tyngdpunkten i arbetet och bedöma sin egen tidsanvändning. En ledare utsätts för press och krav både inifrån arbetsgemenskapen och utifrån, och för att klara dessa måste ledaren ha hög yrkesmässig kompetens, förmåga att organisera verksamheten i enlighet med församlingens mål samt förmåga till samarbete med såväl personalen som de förtroendevalda.

Om en misslyckad prioritering torde Anna Pärnanens undersökning (Kirkon työntekijöiden työolot 2003, Kyrkans forskningcentrals webbpublikationer 5) vittna: enligt denna framgår det av arbetslivsbarometern år 2003 att nästan hälften av kyrkans anställda ansåg att cheferna var under en sådan arbetsbelastning att tiden inte räckte till för att sköta chefsuppgiften.

Nutidens kyrkoherdar är i allt större utsträckning också personalchefer. Arbetslagstiftningen och dess betydelse i växande arbetsgemenskaper har ökat och ställer nya krav på arbetsledningen och hanteringen av personalärenden. Dessutom har man i kyrkan övergått till ett lönesystem som bygger på arbetets svårighetsgrad, vilket har flyttat löneförhandlingarna till den lokala nivån. Detta system ökar arbetsledningens och chefernas arbetsbörda och ansvar. Av kyrkoherden krävs en god samarbetsförmåga och församlingens arbetshälsa är till stor del beroende av honom. Kyrkoherden måste ha beredskap, förmåga och mod att reda ut problem i arbetsgemenskapen.

Församlingsstrukturerna genomgår en historisk förändring. Vid sidan av kommun- och servicestrukturreformen går församlingarna samman i allt större helheter och söker nya samarbetsformer. Förändringsprocesserna förutsätter ett gediget administrativt kunnande, samarbetsförmåga och målinriktad ledning. I en växande arbetsgemenskap spelar gott ledarskap och smidig förvaltning en avgörande roll för att arbetet ska lyckas. Förändringen i samhället förutsätter att församlingen interagerar med sin omvärld och att församlingens verksamhetskultur förnyas. Som församlingens ledare ska kyrkoherden visa vägen för reform- och utvecklingsåtgärderna.

I en liten församling ser kyrkoherdens befattningsbeskrivning annorlunda ut än i en stor församling och den ställer olika krav på tjänsteinnehavaren. Ledarskapet är småskaligt och kräver inga system. Men i en liten församling måste ledaren själv behärska också sådana saker och detaljer som större församlingar har en särskild expert för.

Val av kyrkoherde och kaplan i praktiken

Domkapitlen har gjort en utredning över de kyrkoherde- och kaplansval som förrättats i stiften under perioden 2001–2006. Av utredningarna framgår för kyrkoherdetjänsternas del att det under denna tid fanns totalt 226 tjänster att söka och sammanlagt 591 sökande till dessa. I genomsnitt fanns det således 2,6 sökande per tjänst. Helsingfors stift lyfter medeltalet, där var det i medeltal 4,7 sökande per ledig tjänst. I Uleåborgs, S:t Michels och Borgå stift var antalet sökande under två per ledig kyrkoherdetjänst.

Av kyrkoherdetjänsterna tillsattes 30 % med den enda sökande till tjänsten. I Uleåborgs, Borgå och Lappo stift tillsattes nästan hälften av de lediga tjänsterna med den enda sökanden.

Betydelsen av en extra valkandidat har varit relativt liten. En extra valkandidat fanns med i 34 val, dvs. vid tillsättningen av 15 % av kyrkoherdetjänsterna. Av dessa blev fem valda. Med andra ord tillsattes 2,2 % av de lediga kyrkoherdetjänsterna med en extra valkandidat.

Enligt domkapitlens utredning har röstningsprocenterna i kyrkoherdevalen varierat kraftigt. I församlingar i norra Finland och på landsbygden har procenterna varit klart högre än i städerna i söder. Då man jämför röstningsprocenterna för kyrkoherdevalen med röstningsprocenterna för de församlingsval som samma år förrättats i församlingarna kan man inte se någon klar enhetlig linje. Ibland har valdeltagandet varit högre i kyrkoherdevalet än i församlingsvalet och ibland lägre. Den enda regelbundenheten tycks vara att i städerna är valdeltagandet i kyrkoherdevalet betydligt lägre än i församlingsvalet, ofta ligger det bara på några procent. Uppseendeväckande är att valdeltagandet i Helsingfors domprosteri bara var 2,20 procent. I Uleåborgs stift var valdeltagandet högt, men å andra sidan tillsattes nästan hälften av kyrkoherdetjänsterna med den enda sökanden.

Av domkapitlen uppgett valdeltagande i kyrkoherdevalen 2004–2006: 

	Stift
	Medeltal
	Variationsbredd

	Åbo
	17,69
	4,3 – 35,5

	Tammerfors
	11,55
	2,8 – 23,2

	Uleåborg
	25,38
	14,3 – 54,5

	S:t Michel
	10,11
	4,2 – 18

	Borgå
	24,44
	8,6 – 40,3

	Kuopio
	18,9
	3,3 – 33,8

	Lappo
	17,02
	5,8 – 26,5

	Helsingfors
	7,2
	2,2 – 19

	Esbo
	11,63
	3,6 – 18,1 


Av de 147 kyrkoherdeval som förrättades åren 2001–2006 yrkades på rättelse av 18 valförslag och besvär anfördes i 11 val. Ett rättelseyrkande kan bromsa upp valet med månader och besvär fördröjer valet med över ett år.

Gällande kaplanstjänster framgår av undersökningen att under åren 2001(2006 ledigförklarades totalt 275 kaplanstjänster som söktes av sammanlagt 821 sökande. I genomsnitt fanns det tre sökande till varje tjänst. Till 17 tjänster fanns ingen sökande alls och till 65 tjänster fanns det bara en sökande. I 15 fall ledigförklarades tjänsten på nytt.

I fråga om indirekta kaplansval begärdes respons från såväl domkapitlen som från de församlingar där ett sådant val hade förrättats. Erfarenheterna av indirekta val var mestadels positiva.

I svaren uppräknades följande goda sidor med indirekta kaplansval:

( Tjänstetillsättningsprocessen är något förkortad även om den fortsättningsvis är alltför lång.

( Processen är lätt och ekonomisk.
( Kyrkofullmäktiges/församlingsrådets betydelse och ställning accentueras.

( Elektorerna representerar församlingsmedlemmarna på bred bas, medan en liten grupp i folkval kan agitera för sin egen kandidat eller förhindra att någon kandidat blir vald.

( Folkvalets problem med lågt valdeltagande har avhjälpts.

( I stora församlingar kan det vara kaplansval ofta, och denna anhopning av folkval kan leda till valtrötthet.

( Elektorerna har möjlighet att känna till de verkliga behoven och kraven hos den tjänst som ska tillsättas och ställa dem som grund för valet.

( Elektorerna har goda möjligheter att bekanta sig med de sökande och moderna rekryteringsmetoder bidrar till ett ge en bättre och mångsidigare bild av sökandenas förmågor och färdigheter.

( Elektorerna har möjlighet att sinsemellan diskutera och utvärdera kandidaterna.

( Alla sökande behandlas likvärdigt, de sökandes rättsskydd har ökat och de hamnar inte direkt i det rampljus som ett val innebär.

Följande dåliga sidor räknades upp:

( Tillsättningsprocessen är fortsättningsvis alltför lång. Processen inkluderar två besvärsmöjligheter, domkapitlets beslut om behörighet och det val som förrättas i församlingen kan bägge överklagas. Processen kan i värsta fall räcka flera år.

( Det finns på sätt och vis två platsannonser: domkapitlets annons och dessutom församlingens annons med information om till vilka ansvarsområden tjänsten hänför sig och hurudan kunskap och kompetens som kommer att ligga till grund för valet.

( Om det finns många sökande och rösterna sprids, kan man bli vald med ett mycket litet antal röster.

( Det lilla församlingsrådet är en smal skara för att välja en tjänsteinnehavare.

( Någon grupp kan utöva påtryckning på väljarna.

( Valet kan bli en fråga om partipolitik.

( Då den egna församlingens präst eller präster är sökande kan valsituationen vara besvärlig för väljarna.

( Församlingsmedlemmarnas möjlighet till direkt påverkan har minskat.

( Mindre offentlighet kan minska den uppmärksamhet och prestige som tjänsten får.

Problemen med det rådande valsättet

Församlingsmedlemmarna har i kyrkoherdevalet allmän och lika rösträtt och genom att utöva denna har de möjlighet att välja en församlingsledare åt sig. Församlingsmedlemmarnas valfrihet begränsas av det valförslag som domkapitlet uppgjort över de sökande, där sökande uppställts i tre förslagsrum, samt av de särskilda villkor som uppställts för en extra valkandidat. Själva valsystemet kan trots detta anses vara demokratiskt. Huruvida folkstyret förverkligas är dock tveksamt då församlingsmedlemmarna inte utnyttjar sin rösträtt och valdeltagandet blir mycket lågt. Detta är normalt fallet i de stora städernas församlingar. Även i övriga församlingar förblir valdeltagandet oftare lamare än i fråga om församlingsval. I specialfall kan valuppställningen bli så intressant att det väcker församlingarna till att påverka valet av kyrkoherde. Det finns också församlingar, i synnerhet i norra Finland, där det finns både en stark vilja att påverka i frågor som rör församlingen och en tradition av att delta i val.

Då tyngdpunkten i kyrkoherdens befattningsbeskrivning i tilltagande utsträckning sätts på förvaltnings- och ledningsuppgifter blir kravet på ledarskapsförmåga, i synnerhet inom personalledningen, och administrativa färdigheter viktigare. Dessa egenskaper borde få en avgörande betydelse i valet av kyrkoherde, men i direkta folkval åsidosätts de lätt. En vanlig församlingsmedlem har i allmänhet inte rätt bild av kyrkoherdens uppgifter, och det är inte möjligt att ge dem tillräcklig information om kandidaternas personliga egenskaper för att de ska kunna göra en jämförelse. Domkapitlet kan undersöka kandidaternas ledarskapsegenskaper och förvaltningskunnande och ge dessa tyngd när de uppgör valförslaget. Här kan domkapitlet om det så önskar använda t.ex. lämplighetsprövning. Domkapitlets möjligheter är dock begränsade. Det är inte möjligt att offentligt ge ut information om bedömningar av kandidaternas personliga egenskaper. Informationen kan användas som en grund då man uppställer de sökande i förslagsrum, men förslagsrumsordningen är inte bindande för de röstande församlingsmedlemmarna. Väljaren blir tvungen att göra sitt val utifrån den information om och känsla för kandidaten som han eller hon har möjlighet att få t.ex. genom de provgudstjänster som anordnas i samband med valet och eventuella intervjutillfällen. Med tanke på kyrkoherdens uppgifter ger dessa inte tillräckligt med information att basera valet på.

Ett direkt folkval löper risk att drabbas av de osunda drag som kännetecknar valkampanjer. Exempelvis kan det vara svårt att ingripa i spridningen av okontrollerade rykten och att klarlägga deras sanningsenlighet. Då de aktiva aktörerna i valet är relativt få i förhållande till församlingens medlemsantal, kan randfenomen av olika slag ha en avgörande effekt på utgången av valet.

Processen vid tillsättningen av en kyrkoherdetjänst har många faser och är alldeles för lång. Den långa processen är tung och problematisk både för församlingen och för den som söker tjänsten. Processen förlängs ytterligare av att det finns två möjligheter att söka ändring. Processens längd är fortsättningsvis ett problem även vid tillsättningen av en kaplanstjänst, även om tillsättningsprocessen i någon mån har förkortats i och med övergången till indirekta val.

2
Framställningens mål och centrala förslag

2.1
Mål

Huvudmålet med reformen är att ändra valprocessen för kyrkoherdeval så att den skapar förutsättningar för att välja den bästa möjliga kandidaten för kyrkoherdens krävande uppgift, vilken i allt högre grad fokuserar på personalledning. De som gör valet borde ha en klar bild av kyrkoherdens befattningsbeskrivning i församlingen samt möjligheter och redskap för att bedöma de sökandes lämplighet för uppgiften.

Det andra målet är att förkorta och förenkla processen vid tillsättningen av både kyrkoherde- och kaplanstjänster. Strävan är att så långt som möjligt förenhetliga de administrativa förfaringssätten vid val av kyrkoherde och kaplan.

2.2
Realiseringsalternativ

I samband med beredningen har man övervägt att hålla kvar dagens valsätt vid sidan av det föreslagna indirekta valsättet. Problemet med ett system med två valsätt är hur man bestämmer vilketdera valsättet som ska tillämpas i respektive fall. Antingen kan man fatta ett separat beslut i ärendet eller så kan valsättet avgöras utifrån bestämmelser. 

Om ett separat beslut om valsättet fattades i samband med valet kunde organet i den församling vars kyrkoherdetjänst tillsättandet gäller, eller domkapitlet efter att ha hört församlingen, fatta beslutet om vilket valsätt som ska tillämpas innan tjänsten ledigförklaras. Ett separat beslut om valsättet skulle dock förlänga valprocessen. Ett administrativt beslut om valsättet kunde bli föremål för ändringssökande senast i samband med att valet förrättas, varvid man kunde bli tvungen att ta om valet. Det är också möjligt att föreskriva om ett separat ändringssökande gällande beslut om valsättet, men även detta förfarande skulle dra ut på den valprocess som redan nu upplevs som lång. 

Ett system med två valsätt kunde också realiseras så att man separat föreskriver om de kriterier på basis av vilka det tillämpliga valsättet bestäms. Dessa kriterier kunde vara församlingens läge, församlingens storlek eller antalet medlemmar i det organ som utövar rösträtten i indirekta val. Exempelvis i fråga om församlingens läge kunde en åtskillnad göras mellan stads- och landsbygdsförsamlingar, eftersom valdeltagandet i kyrkoherdeval traditionellt sett har varit aktivare på landsbygden än i städerna, varvid man genom valet av valsätt skulle sträva efter att stödja församlingsmedlemmarnas aktiva deltagande i församlingens verksamhet. Å andra sidan har valdeltagandet i regel varit högre i församlingar de norra delarna av landet än i de sydliga församlingarna. Röstningsbeteendet varierar dock från församling till församling, och det finns inga sådana klara och heltäckande grunder, enligt vilka man på författningsnivå kunde fastslå kriterier för hur valsättet ska bestämmas.
Av ovan nämnda anledningar samt med tanke på de uppställda målen är det mer ändamålsenligt att valsättet är enhetligt i alla kyrkoherdeval. Ett enhetligt valsätt möjliggör också ett likvärdigt bemötande av de sökande oavsett i vilken församling den sökande söker en tjänst.

2.3
Centrala förslag

Kyrkolagen, kyrkoordningen och valordningen för kyrkan föreslås ändras så att deras bestämmelser som gäller kyrkoherdeval som förrättas genom direkt folkval upphävs. I fråga om kyrkoherdeval föreslås domkapitlets kandidatuppställning slopas. Valet av kyrkoherde föreslås i huvuddrag följa samma regler som gäller för indirekt val av församlingens kaplan, vilket enligt förslaget förrättas av kyrkofullmäktige eller, i en församling som tillhör en kyrklig samfällighet, av församlingsrådet. Kyrkoordningens bestämmelser som gäller kaplansval föreslås ändras i enlighet med detta.

Kyrkoordningens bestämmelser som gäller val av tjänsteinnehavare föreslås ändras så att domkapitlet ger församlingen ett utlåtande om de sökande till en kyrkoherde- eller kaplanstjänst, där man konstaterar de sökandes behörighet för tjänsten och bedömer deras meriter. Givandet av utlåtandet utgör beredning av ärendet och föreslås inte omfattas av någon separat rätt till ändringssökande. Då valet har förrättats har alla sökande rätt att söka ändring också beträffande detta domkapitlets beredningsskede.

I framställningen har man strävat efter att så långt som möjligt förenhetliga förfaringssätten vid val av kyrkoherde och kaplan och de bestämmelser som gäller dessa. I förslaget skiljer sig bestämmelserna som gäller kyrkoherde- och kaplansval sig åt på två punkter. För det första föreslås i kyrkoordningen intas en bestämmelse enligt vilken domkapitlet utser en person som har i uppgift att bereda valet i församlingen. Bestämmelsen ses som nödvändig av den anledningen att när kyrkoherdeval är aktuellt sköts kyrkoherdens uppgift i församlingen av en person som antingen håller på att avgå från denna tjänst eller är en tillfällig innehavare av tjänsten. Eventuellt är han också en sökande till tjänsten.

För det andra föreslås kyrkoherdevalet i kyrkofullmäktige eller församlingsrådet ske i två omgångar, så att om ingen av de sökande har fått över hälften av de avgivna rösterna ska ett nytt val förrättas på samma möte mellan de två personer som fått de flesta rösterna.

3
Framställningens verkningar

3.1
Ekonomiska verkningar

Framställningens ekonomiska verkningar bedöms huvudsakligen vara de inbesparingar som uppstår då det direkta kyrkoherdevalet faller bort. Inbesparingen är inte betydande ur kyrkans totala perspektiv, utan gäl​ler ekonomin i en sådan församling där det är aktuellt med val av ny kyrkoherde. De nuvarande kostnaderna för anordnande av kyrkoherdeval rör sig enligt uppgifter från församlingarna om 2 500–28 000 euro per val.

3.2
Organisatoriska och andra verkningar

Att valet av kyrkoherde överförs på kyrkofullmäktige eller församlingsrådet ökar dessa organs ansvar och gör arbetet i dem mera meningsfullt. Detta bedöms göra förtroendemannauppdrag mer åtråvärda och församlingsvalen mer betydelsefulla. Att valet förrättas av församlingens förtroendeorgan antas även skapa goda utgångspunkter för det kommande samarbetet mellan kyrkoherden och de förtroendevalda.

Att kyrkoherdeval genom direkt folkval slopas innebär också att församlingen går miste om ett naturligt tillfälle att lyfta fram församlingen och dess verksamhet i offentligheten. Av denna anledning borde församlingen hitta andra sätt att berätta om vad som händer i församlingen och t.ex. att kyrkoherden byts ut.

4
Ärendets beredning

4.1
Beredningsskeden och beredningsmaterial
Kyrkomötet beslöt vid sitt plenum i maj 2007 utifrån ett ombudsinitiativ ge kyrkostyrelsen i uppdrag att bereda en omvandling av kyrkovalet till indirekt val. Framställningen har beretts i en av kyrkostyrelsen tillsatt arbetsgrupp. Arbetsgruppen har genomfört en enkät i domkapitlen och församlingarna om kyrkoherde- och kaplansvalen under åren 2001(2006. Svaren behandlas ovan i kapitlet Kyrkoherde- och kaplansval i praktiken.
Dessutom har arbetsgruppen använt sig av Kauko Pirinens skrift Papinvaalilainsäädännön kehitys Suomessa vuoteen 1964 (Prästvalslagstiftningens utveckling i Finland fram till år 1964) samt av ett betänkande från år 1989 av den kommitté som planerade en reform av prästvalet (Evangelisk-lutherska kyrkan i Finlands, Serie A 1989:4).

4.2
Utlåtanden och beaktandet av dessa

Utlåtanden om det förslag som arbetsgruppen utarbetat inbegärdes från domkapitlen i stiften och de kyrkliga fackförbunden inom Akava, AKI rf. Av dem som kom med utlåtanden understödde fyra domkapitel förslaget om att övergå till indirekt valsätt vid val av kyrkoherde och fyra domkapitel motsatte sig förslaget. I ett domkapitels utlåtande anses att det nuvarande valsättet åtminstone borde bevaras som ett alternativ till det föreslagna. Denna fråga har man tagit ställning till i kapitel 2.2 ovan.
I de utlåtanden som motsätter sig förslaget försvarar man det nuvarande valsättet eftersom ett folkval låter församlingsmedlemmarna direkt välja sin kyrkoherde, vilket ger denne ett starkare mandat för sin befattning än ett val som förrättas av ett församlingsorgan. Genom val som utförs av församlingens medlemmar kan man också aktivera församlingsmedlemmarna och dessutom ge dem information om verksamheten i församlingen. I tre utlåtanden fäster man dock även uppmärksamhet vid det nuvarande valsättets missförhållanden och anser att antingen det nuvarande eller det föreslagna valsättet borde vidareutvecklas.
Fackföreningen anser i sitt utlåtande det vara viktigast att helhetsprocessen i anslutning till val av kyrkoherde utvecklas så att den stöder kyrkoherdens ledarskap och ledarställning samt sporrar de präster som är mest lämpade som ledare att söka sig till kyrkoherdetjänster. Valsättet är inte den mest väsentliga frågan. I utlåtandet konstateras att det i vilket fall som helst finns orsak att utveckla och förbättra valsättet. I utlåtandet fästs uppmärksamhet vid sökandenas rättsskydd och vid att utveckla ett jämlikt bemötande.

I ett utlåtande har man fäst uppmärksamhet vid förfarandet vid ändringssökande i kyrkoherdeval. Förfarandet föreslås vara beroende av huruvida det är församlingsrådet eller kyrkofullmäktige som förrättar tjänstevalet. Om kaplansvalet sker i församlingsrådet ska ändring i beslutet enligt gällande kyrkolag först sökas genom rättelseyrkande som är ett obligatoriskt förstadium till kyrko​besvär. I ett val som förrättas av kyrkofullmäktige söks ändring direkt genom kyrkobesvär. Enligt förslaget ska förfarandet vid ändringssökande vara det samma som i kaplansval. Eftersom det i den allmänna lagberedningen finns en framställning som gäller en utvidgning av rättelseyrkandets tillämpningsområde (Utvecklat system med rättelseyrkande som rättsmedel, JM:s kommittébetänkande 2008:4), föreslås inte i detta skede någon ändring i det rådande systemet för ändringssökande, då de avgöranden som ska fattas kan ha återverkningar också på kyrkolagens bestämmelser om ändringssökande.

De anmärkningar om de föreslagna bestämmelserna som framförts i utlåtandena har beaktats i detaljmotiveringen till förslaget. Samtidigt har beredningen gjort några korrigeringar av teknisk natur i bestämmelserna.
5
Samband med andra framställningar

Författningsförslagen bygger på gällande bestämmelser. Den anhängiga reformen av tjänstemannarättsliga bestämmelser har inte beaktats. I det fall att kyrkomötet godkänner framställningen, bör den infogas som en del av reformen av kyrkans tjänstemannarättsliga bestämmelser.
