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Hiippakuntavaltuuston esitys 4/2008
(Lapuan hiippakunta)



Asianro 2008-00604

Kirkolliskokoukselle

KIRKKONEUVOSTON PÄÄTÖSVALLAN DELEGOINTISÄÄNNÖKSEN

TARKISTAMINEN (KL 10:4)

Lapuan hiippakunnan hiippakuntavaltuusto esittää, että KL 10:4 §:n delegointisäännöstä tarkistetaan niin, että neuvoston päätösvaltaa voidaan delegoida myös papinviran haltijalle.

Perustelu
Meneillään oleva seurakuntarakenteen muutosprosessi edellyttää kirkkolainsäädännön muutoksia.

Nykyisen KL 10:4 §:n delegointisäännös on vanhentunut. Seurakunnan toiminta- ja päätöksenteko-organisaatio on laadittava tarkoituksenmukaisuusnäkökohtien pohjalta. Tämän vuoksi päätösvallan delegoinnissa ei mitään viranhaltijaryhmää voida sulkea delegoinnin ulkopuolelle. Säännöksen perusteena on ollut vanha kirkko-oikeudellinen ajatus, että papin ei ole työssään katsottu olevan kirkkoneuvoston alainen viranhaltija.

Seurakunnan organisaation rakentamisessa on kirkkovaltuuston ja kirkkoneuvoston kuitenkin voitava määrätä virkojen tehtävät ja toimenkuvat seurakunnan tarpeiden pohjalta. Seurakunnan alueellisen toiminnan järjestäminen ja johtamisjärjestelmä edellyttävät mahdollisuutta delegoida kirkkoneuvoston päätösvaltaa tarvittaessa esim. kappalaiselle.

Viimeiset viittaukset papiston erioikeuksista on poistettu vuoden 1994 kirkkolainsäädännön yhteydessä. Oikeudellista estettä säädösmuutokselle ei ole. Kun päätösvallan delegointi tapahtuu kirkkoneuvoston tai seurakuntaneuvoston ohjesäännössä, päätös tulee tuomiokapitulin vahvistettavaksi.

Lähiesimiestehtävän antaminen papille on oltava samalla tavoin mahdollista kuin muillekin seurakunnan viranhaltijoille. Käytännössä lähiesimiestehtävä on kirjattu papiston työnjakokirjaan ja sen kanssa yhdensuuntaisesti kirjattu ko. työalan johtosääntöön. Menettelytapa on jäänyt monille seurakunnille epäselväksi, mikä on vaikeuttanut johtamisjärjestelmän rakentamista. Taustalla on ollut myös individualistinen työkulttuuri, joka on haitannut johtamisorganisaation kehittämistä. Selkeä säännös muuttaa myös työkulttuuria.

Tärkein peruste säädösmuutokselle on seurakuntien alueellisen toiminnan merkityksen lisääntyminen. Seurakunnat tarvitsevat näitä muutoksia varten sopivia hallinnollisia työkaluja, joiden avulla alueellinen toiminta- ja hallinto-organisaatio rakennetaan.

