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Biskopsmötets framställning 1/2005 till kyrkomötet

Ärende nr 2004-00038 ad

FADDRAR

Biskopsmötet beslöt vid sitt sammanträde 10–11.2.2004 att lämna in ett initiativ till kyrkomötet om en ändring av kyrkoordningen. Initiativet hade två centrala intentioner. Det ena syftet var att klargöra ordalydelsen i KO 2: 17 § 1 mom. Som ett resultat av ändringen skulle var och en som läser texten (utan att sätta sig in i kyrkomötets dokument som gäller frågan) direkt på basis av den ha kunnat dra slutsatsen att en medlem av en kyrka som hör till den s.k. Borgågemenskapen kunde fungera som fadder enligt samma principer som en medlem av vår egen kyrka. Det andra syftet med initiativet var att ge biskopsmötet befogenhet att utfärda närmare bestämmelser i frågor som rör fadderskap. Biskopsmötets initiativ förföll i samband med kyrkomötets behandling.

Kyrkomötet

Kyrkomötet behandlade ärendet utgående från konstitutionsutskottets betänkande 1/2004. Till ärendet hänför sig även lagutskottets utlåtande 4/2004. Kyrkans laggranskningsnämnd såg inga problem i biskopsmötets framställning. 

Lagutskottet konstaterade att biskopsmötets framställning, till de delar som den gäller ett klarläggande av faddrarnas ställning, är ett steg i rätt riktning. Trots detta ansåg utskottet att enligt de nuvarande KO 1:4 § 2 mom. och KO 2:17 § 1 mom. skall den som döps ha åtminstone två faddrar som skall vara konfirmerade medlemmar av en evangelisk-luthersk kyrka eller konfirmerade medlemmar av någon sådan kristen kyrka eller kristet religionssamfund, med vilken eller vilket det har ingåtts ett avtal i frågan som kyrkomötet har godkänt. Lagutskottet ansåg att det inte finns någon möjlighet till tolkningskonflikt och således är biskopsmötets framställning onödig till den del den gäller en ändring av KO 2:17 § 1 mom. 

Lagutskottet ansåg att både när det gäller ett upphävande av fadderskapet och ett utökande av antalet faddrar efter dopförrättningen rör det sig om sådana frågor i anslutning till faddrarnas ställning, vilkas delegerande till biskopsmötet inte kan motiveras med KL 2:3 § 2 mom. Även om fadderskapet anknyter till dopet och å andra sidan även till den kristna undervisningen, kan bestämmelsen om ett utökande av antalet faddrar eller ett eventuellt upphävande av fadderskapet, vilken definierar faddrarnas ställning som fristående från själva dopförrättningen, inte anses vara en verkställighetsbestämmelse eller en tillämpningsföreskrift. Bestämmelsen faller således inte inom ramen för ifrågavarande delegeringsbestämmelse i kyrkolagen. Att med stöd av kyrkoordningen ge den föreslagna befogenheten åt biskopsmötet kan anses strida mot det s.k. ”subdelegeringsförbudet”. 

Lagutskottet anser att möjligheten att utöka antalet faddrar efter dopet eller upphäva fadderskapet skall skapas med en egen specialbestämmelse. Författningsnivån blir dock problematisk. Enligt 80 § 1 mom. i grundlagen skall genom lag utfärdas bestämmelser om grunderna för individens rättigheter och skyldigheter samt om frågor som enligt grundlagen i övrigt hör till området för lag. Sålunda borde alla centrala bestämmelser som inverkar på individens rättsställning utfärdas i form av lag. 

Lagutskottet konstaterade att enligt KO 3:1 § är faddrarnas uppgift att stöda föräldrarna och vårdnadshavarna i barnets kristna fostran och undervisning enligt den evangelisk-lutherska bekännelsen. På författningsnivå är fadderskapet alltså en fråga om ett döpt barns kristliga fostran och stödet för denna. Lagutskottet anser att det då närmast rör sig om religionsutövning samt församlingens andliga liv, dvs. en egen, intern fråga för kyrkan. Fadderskapet i sig medför inga sådan rättigheter eller skyldigheter för faddrarna, skulle kräva lagstiftningsnivå då ändringar görs. Lagutskottet anser alltså således att man kunde lagstifta i ärendet på kyrkoordningsnivå, men detta förutsätter en ny beredning av ärendet. 

Konstitutionsutskottet förenade sig med lagutskottets betänkande, enligt vilket KO 1:4 § 2 mom. tillräckligt entydigt fastslår att konfirmerade medlemmar av de kyrkor som anslutit sig till Borgåöverenskommelsen skall jämställas med konfirmerade medlemmar av den evangelisk-lutherska kyrkan som enligt KO 2:17 § 1 mom. duger som faddrar. Utskottet ansåg att den föreslagna ändringen av kyrkoordningen är onödig. 

Konstitutionsutskottet ansåg, liksom biskopsmötet, att konfirmation fortsättningsvis skulle kvarstå som en förutsättning för att fungera som fadder, även om det samtidigt innebär att möjligheten för en medlem av den anglikanska kyrkan att fungera som fadder minskar. Endast en del av anglikanerna är konfirmerade medlemmar av kyrkan. Trots det kan en okonfirmerad medlem av den anglikanska kyrkan utses till fadder, om den som skall döpas förutom denne dessutom har två andra konfirmerade faddrar. 

Konstitutionsutskottet instämde i lagutskottets uppfattning om att det moment som föreslogs fogas till bestämmelsen är problematiskt som verkställighets- och tillämpningsföreskrift. Om det förslagna momentet fogas till kyrkoordningen får biskopsmötet befogenhet att fastställa bl.a. behörighetsvillkoren för faddrarna; nu finns bestämmelser om dessa i kyrkoordningen. Trots detta realiserar faddrarna som vittnen till dopet och givare av kristen fostran på ett betydande sätt kyrkans tjänande uppgift. Konstitutionsutskottet anser att det säkerställande av den kristliga fostran som faddrarna utför gör det motiverat att i vissa fall i efterhand utöka antalet faddrar.

Utökandet av antalet faddrar har baserat sig på direktiv från biskopsmötet. Det finns dock ingen enhetlig praxis. Motiveringarna för att utöka faddrarna har varierat. Konstitutionsutskottet anser därför att nuläget är otillfredsställande.

Om faddrar föreskrivs i kyrkoordningen i två sammanhang: enligt KO 2:17 § skall den som döps ha minst två faddrar och i KO 3:1 § föreskrivs om faddrarnas uppgift i fostran och undervisningsarbetet. Med stöd av dessa punkter i kyrkoordningen kan antalet faddrar inte utökas och biskopsmötet kan inte ge verkställighetsdirektiv om utökandet av faddrarna, trots att det i övrigt ingår i dess uppgifter att ge direktiv om kyrkliga förrättningar och kristlig fostran. Konstitutionsutskottet anser att det i kyrkoordningen separat borde föreskrivas om utökandet av antalet faddrar.

Biskopsmötet

Biskopsmötet är av samma åsikt som kyrkomötet om att nuläget är otillfredsställande i fråga om utökandet av antalet faddrar. Det lönar sig att i olika sammanhang verkställa de åtgärder som föreslagits till stöd för faddrarna (Kummiuden perusteet ja toteutuminen kirkossamme. Suomen ev.-lut. kirkon keskushallinto. Sarja B 2004:1. Biskopsmötets protokoll 10–11.2.2004, 12 och 28 §). Dessutom måste det konstateras att det i församlingarna ibland förekommer ett motiverat behov av att utöka antalet faddrar. Biskopsmötet anser att det bör vara möjligt att efter dopet utöka antalet faddrar. Däremot föreslår biskopsmötet inte möjligheten att beröva någon fadderuppgiften efter dopet.

De faddrar som utses i samband med dopet kan i verkligheten inte alltid sköta sitt kristliga fostrings- och undervisningsarbete i enlighet med KO 3:1 §. Detta kan bero på många orsaker, såsom att faddern flyttar utomlands, dör, blir allvarligt sjuk eller att det sker en brytning i relationen mellan föräldrarna och faddern. Situationen blir lätt problematisk speciellt i familjer med flera barn, där vissa barn har fungerande fadderrelationer och andra inte.

Biskopsmötet anser att det borde vara möjligt att i efterhand utöka antalet faddrar. I praktiken kan detta genomföras på två olika sätt. Av kyrkomötets tolkning kan man dra slutsatsen att beslutanderätt i denna fråga inte kan delegeras till biskopsmötet genom en ändring av kyrkoordningen. Genom en ändring en av kyrkolagen skulle detta uppenbarligen vara möjligt. Å andra sidan kan ärendet också skötas genom en ändring av kyrkoordningen. Denna möjlighet är lagstiftningstekniskt enklare än att ändra kyrkolagen.

Biskopsmötet föreslår att det i kyrkoordningen görs en ändring, som till sin intention motsvarar biskopsmötets utkast till biskopsmötets eget beslut från dess session våren 2004. Då kunde de behövliga ändringarna i kyrkoordningen göras i punkterna KO 2:17 § samt KO 3:1 §. De nuvarande första och andra momenten i KO 2:17 § kunde sammanslås och ett förklarande tillägg kunde göras till det andra momentet. Den punkt som egentligen berör utökandet av antalet faddrar fogas till KO 3:1 §, där det redan i övrigt hänvisas till faddrarnas fostringsuppgift. 

I den preliminära versionen av den kyrkliga förrättningshandboken som behandlas av biskopsmötet konstateras följande om möjligheten för en medlem av en kyrka som hör till den s.k. Borgåöverenskommelsen att fungera som fadder: ”Ett barn och en vuxen som döps skall ha minst två faddrar som skall vara konfirmerade medlemmar av antingen en luthersk kyrka eller en kyrka som hör till den s.k. Borgågemenskapen. Utöver dessa kan som faddrar även vara en person som hör till någon sådan kristen kyrka eller kristet religionssamfund som godkänner ett av den evangelisk-lutherska kyrkan förrättat dop (KO 1:4 §; 2:17 §). En person som faller utanför dessa grupper kan vara vittne till dopet, men kan inte fungera som fadder och prästen kan inte ge honom eller henne fadderbok. En okonfirmerad medlem av en kyrka som hör till Borgågemenskapen kan således inte fungera som egentlig fadder, men kan vara en s.k. extrafadder. Biskopsmötet anser fortsättningsvis att KO 2:17 §, som gäller denna fråga, inte har formulerats tillräckligt klart med tanke på församlingsprästens praktiska arbete.

Detaljmotivering

Det första momentet i KO 2:17 § innefattar i sig enligt förslaget det nuvarande första och andra momentet. Meningen i det nuvarande andra momentet anknyter nära till det som sägs i det första momentet, varför de kunde sammanslås. 

I det nya andra momentet i KO 2:17 § föreskrivs att det är vårdnadshavarnas uppgift att välja faddrar som uppfyller behörighetskraven. Fadderskapet kan inte berövas någon genom ett senare beslut. Sålunda kan möjligheten att frånta någon fadderskapet t.ex. inte användas som slagträ i en konfliktsituation mellan föräldrarna och faddrarna eller  för att uttrycka att de misslyckats i sin uppgift. En referens till religionsfrihetslagen klargör grunden för vårdnadshavarnas rätt att välja sitt barns faddrar.

I det nya andra momentet i KO 3:1 § föreskrivs om möjligheten att utöka antalet faddrar med högst två. Beslutet måste basera sig på särskild skäl. Sådana kan vara t.ex. att faddrarna dör, flyttar utomlands eller att relationen mellan faddrarna och familjen de facto är bruten. Det ankommer på kyrkoherden i barnets hemförsamling att fastslå att särskilda skäl föreligger och att fatta beslut om att utöka antalet faddrar. Innan beslutet fattas är det skäl för kyrkoherden att kontrollera med barnets dopkommun om det finns förutsättningar för att utöka antalet faddrar (m.a.o. om barnet redan tidigare getts fler faddrar). Därefter kan kyrkoherden fatta sitt beslut utgående från ett förslag från barnets föräldrar. Med barn avses i detta sammanhang en person under 18 år. För en vuxen är det inte längre möjligt att utöka antalet faddrar efter dopet. Om behörighetsvillkoren för de nya faddrarna bestäms i punkten KO 2:17 §. 

En anteckning om ett utökande av antalet faddrar görs i den kommuns kyrkböcker, där barnet är döpt. Över kyrkoherdens beslut kan i enlighet med KL 24:3 §: 1 mom. 3 punkten göras ett skriftligt rättelseyrkande till kyrkorådet eller församlingsrådet. I fråga om besvärsmöjligheterna kan detta sålunda ses som en analogi med bestämmelsen i KO 1:3 § 3 mom.

Biskopsmötet föreslår högaktningsfullt att kyrkomötet

fattar ett beslut genom vilket

ändras i kyrkoordningen av den 8 november 1991 (1055/1993) 2 kap. 17 § och fogas till 3 kap. 1 § ett nytt 2 mom. som följer:

2 kap.

Kyrkans heliga handlingar

17 §

Den som döps skall ha minst två faddrar, vilka skall vara konfirmerade medlemmar av en evangelisk-luthersk kyrka. Utöver dessa kan som faddrar även vara en person som hör till någon sådan kristen kyrka eller kristet religionssamfund som godkänner ett av den evangelisk-lutherska kyrkan förrättat dop. Minst två faddrar eller andra vittnen skall vara närvarande vid dopförrättningen.

Vårdnadshavarna, som med stöd av religionsfrihetslagen beslutar om barnets religiösa ställning, väljer faddrar åt sitt barn som skall döpas. Fadderns ställning kan inte ändras med ett beslut som fattas efter dopet.

3 kap.

Kristen fostran och undervisning samt konfirmation

1 §

( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
Åt barnet kan efter dopet av särskilda skäl väljas ytterligare högst två faddrar. Beslut om att utöka antalet faddrar fattas av kyrkoherden i församlingen utgående från ett förslag från barnets vårdnadshavare. En anteckning om ett utökande av antalet faddrar görs i den kommuns kyrkböcker, där barnet är döpt.

Detta beslut träder i kraft den               200 . 

Esbo den 13 september 2005

Ärkebiskop



Jukka Paarma

Biskopsmötets sekreterare


Kalervo Salo

Parellelltexter
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Ärkebiskop



Jukka Paarma

Biskopsmötets sekreterare


Kalervo Salo

