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KIRKKONA MONIKULTTUURISESSA YHTEISKUNNASSA – SUOMEN
EVANKELIS-LUTERILAISEN KIRKON TULEVAISUUSSELONTEKO 

Kirkolliskokous päätti syysistunnossaan 2008 perustaa pysyvän tulevaisuusvaliokunnan seuraavan toimikautensa alusta. Samalla päätettiin, että kirkkohallitus antaa kirkolliskokoukselle neljän vuoden välein kirkon tulevaisuusselonteon. 

Kirkolliskokouksen hallintovaliokunta toteaa mietinnössään: ”Hallintovaliokunnan mielestä on tärkeää painottaa myös kirkolliskokouksen työskentelyssä kirkon pitkän aikavälin strategisia näkökohtia. Tämä voidaan toteuttaa […] siten, että kirkkohallituksen tehtäväksi annettaisiin kansliapäällikön johdolla valmistella kerran kirkolliskokouksen nelivuotiskaudessa kirkolliskokouksen käsiteltäväksi tulevaisuusselonteko, jossa esiteltäisiin kirkon tulevaisuuden visioita ja strategioita. Tulevaisuusselonteko annettaisiin toimikausittain.”

Kirkkohallituksen täysistunto perusti kokouksessaan 20.11.2012 työryhmän laatimaan tulevaisuusselontekoa. Työryhmään nimettiin puheenjohtajaksi piispa Jari Jolkkonen ja jäseniksi talouspäällikkö Kari Harju, verkkokeskustelija Meri-Anna Hintsala, pastori Paulos Huang, kirkkoherra Marjaana Härkönen, kappalainen Elina Kaunisto, johtaja Ilkka Mattila, hiippakuntapastori Jussi Peräaho, toiminnanjohtaja Ulla Saunaluoma, kirkkohallituksen täysistunnon edustajiksi Sami Ojala ja Åsa Westerlund sekä sihteeriksi pastori, teologian maisteri Timo-Matti Haapiainen. Samassa kokouksessa täysistunto päätti selonteon aiheeksi ”Kirkkona monikulttuurisessa yhteiskunnassa”.
Selonteossa paneudutaan yhteiskunnan keskeisiin muutostekijöihin, etsitään näkökulmia kulttuurien moneuteen teologian ja kirkon olemuksen näkökulmista. Selonteossa hahmotellaan mahdollisia tulevaisuuskuvia ja esitellään tarpeellisia toimenpiteitä kirkolle, jotta se voisi täyttää tehtävänsä erilaisten kulttuurien keskellä. Selonteko on tarkoitettu tukemaan keskustelua ja päätöksentekoa paikallistasolla ja kokonaiskirkon tasolla.
Kirkkohallitus hyväksyi täysistunnossaan 16.9.2014 tulevaisuusselonteon Kirkkona monikulttuurisessa yhteiskunnassa ( Suomen evankelis-luterilaisen kirkon tulevaisuusselonteko. 
Kirkkohallitus esittää, että kirkolliskokous käsittelee tulevaisuusselonteon ja arvioi selonteon pohjalta kirkon tulevaisuuden haasteita.
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