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Kyrkan i ett mångkulturellt samhälle – Framtidsredogörelse för 
Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland
Kyrkomötet beslutade i plenum under sin höstsession 2008 att grunda ett bestående framtidsutskott från och med början av följande mandatperiod. Samtidigt beslöt kyrkomötet att Kyrkostyrelsen vart fjärde år ger kyrkomötet en framtidsredogörelse för kyrkan. 

Kyrkomötets förvaltningsutskott konstaterar i sitt betänkande: ”Förvaltningsutskottet anser att det är viktigt att också i kyrkomötets arbete betona kyrkans långsiktiga strategiska synpunkter. Detta kan genomföras […]  så att Kyrkostyrelsen ges i uppdrag att under ledning av kanslichefen en gång per varje kyrkomötes fyraårsperiod utarbeta en framtidsredogörelse som presenterar kyrkans framtidsvisioner och strategier och som behandlas av kyrkomötet. Framtidsredogörelsen skulle ges en gång per mandatperiod.”
Kyrkostyrelsens plenum tillsatte vid sitt möte den 20 november 2012 en arbetsgrupp med uppgift att utarbeta en framtidsredogörelse. Till ordförande för arbetsgruppen utsågs biskop Jari Jolkkonen och till medlemmar ekonomichef Kari Harju, nätsamtalspartner Meri-Anna Hintsala, pastor Paulos Huang, kyrkoherde Marjaana Härkönen, kaplan Elina Kaunisto, direktör Ilkka Mattila, stiftspastor Jussi Peräaho och verksamhetsledare Ulla Saunaluoma. Till representanter för Kyrkostyrelsens plenum utsågs Sami Ojala och Åsa Westerlund och till sekreterare pastor, teologie magister Timo-Matti Haapiainen. På samma möte bestämde plenum att temat för redogörelsen är ”Kyrkan i ett mångkulturellt samhälle”.
Redogörelsen fokuserar på de centrala förändringsfaktorerna i samhället och behandlar kulturernas mångfald ur teologiskt perspektiv och med avseende på kyrkans väsen. Redogörelsen skisserar upp potentiella framtidsscenarier och lägger för kyrkan fram vilka åtgärder som behövs för att kyrkan ska kunna fylla sin uppgift bland alla olika kulturer. Avsikten är att redogörelsen ska stödja diskussionen och beslutsfattandet på lokalnivå och inom kyrkan som helhet.
Kyrkostyrelsens plenum godkände den 16 september 2014 redogörelsen Kyrkan i ett mångkulturellt samhälle – Framtidsredogörelse för Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland. 

Kyrkostyrelsen föreslår att kyrkomötet behandlar framtidsredogörelsen och utgående från den bedömer kyrkans framtida utmaningar.
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