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Hiippakuntavaltuuston esitys 2/2008
(Espoon hiippakunta)



Asianro 2007-00854

Kirkolliskokoukselle

SEURAKUNTAVAALIN KEHITTÄMINEN

Espoonlahden seurakunnan seurakuntaneuvosto on lähettänyt hiippakuntavaltuustolle liitteenä olevan aloitteen seurakuntavaalien säännösten muuttamiseksi. Aloitteen lähtökohtana ovat edellisissä vaaleissa esiin tulleet ongelmat ja puutteet erityisesti ääntenlaskennan ja tulosten ilmoittamisen hitaudessa sekä seurakuntayhtymien vaaleissa suuri hylättyjen äänten määrä. Asia oli esillä hiippakuntavaltuuston kokouksessa 4.6.2007, jolloin hiippakuntavaltuusto päätti palauttaa asian tuomiokapitulille valmisteltavaksi aloitteessa mainittujen vaaliasioiden täsmentämiseksi ja mahdolliseksi jakamiseksi eri aloitteiksi.

Vastaava vaaleja koskeva aloite oli jo kirkolliskokouksen käsittelyssä toukokuussa 2007. Kirkolliskokouksen yleisvaliokunta totesi lausunnossaan että, se ”jakaa huolen vaalin järjestämisen ongelmista”. Yleisvaliokunnan mielestä seurakuntayhtymän vaalien ongelmat liittyvät pääasiassa vaalien tekniseen toteuttamiseen ja ongelmat voitaisiin ratkaista ohjeistamalla. Ilmeisesti aloitteen ehdotuksiin ei ollut perehdytty, koska aloitteen lähes kaikki ehdotukset vaativat kirkon vaalijärjestyksen muuttamista. Niitä ei voi vain ohjeistamalla ratkaista, vaan asioista tarvitaan kirkkohallituksen esitykset ja kirkolliskokouksen päätökset. ”Huolestaan” huolimatta valiokunta esitti aloitteen raukeamaan jättämistä, mikä tulikin kirkolliskokouksen päätökseksi. Muutosehdotuksia ei näin ollen lähetetty edes kirkkohallitukselle mahdollisten ohjeistuksien antamista varten. Tästä syystä on tärkeää, että hiippakuntavaltuusto lähettää tarkennetun muutosaloitteen kirkolliskokoukselle.

Erikoiselta tuntuu myös yleisvaliokunnan perustelu tässä yhteydessä, ettei kirkkolainsäädöksiä saisi muuttaa kirkkolainsäädännön monivuotisen kodifiointityön aikana eli kirkkolainsäädännön uudistaminen pitäisi keskeyttää useaksi vuodeksi.

Espoonlahden seurakuntaneuvoston aloitteessa on ehdotuksia, jotka kirkkolain muutoksina vaativat aina eduskunnan hyväksymisen sekä ehdotuksia, jotka koskevat kirkon vaalijärjestystä ja ovat näin ollen pelkästään kirkolliskokouksen päätöksillä muutettavissa ja ovat näin ollen toteutettavissa jo ennen seuraavia seurakuntavaaleja.

Siksi on järkevää jakaa aloitteen ehdotukset kahteen aloitteeseen: (1) kirkkolain muutosta edellyttäviin ehdotuksiin ja (2) niihin ehdotuksiin, jotka edellyttävät vain kirkon vaalijärjestyksen muutosta.

Päätösehdotus:
Tuomiokapituli:
Hiippakuntavaltuusto esittää kirkolliskokoukselle kirkon vaalijärjestyksen muuttamista seuraavasti:

1.
Seurakuntavaali muutetaan yksipäiväisiksi (KVJ 2:30) valtiollisten ja kunnallisten vaalien mukaisiksi.

Perustelu:
Hiippakuntavaltuuston mielestä tämä mahdollistaa vaalien tulosten saamisen koko kirkossa nopeasti tiedotusvälineille ja näin vaalien tulosten yleinen kiinnostavuus paranee. Lisäksi nykyinen ennakolta äänestämisen mahdollisuus on tehnyt toisen varsinaisen vaalipäivän tarpeettomaksi. Samalla tulisi määritellä, mitä tarkoittaa KL 8:2 sananmuoto ”vaali toimitetaan saman​aikaisesti”.

2.
Ennakkoäänestyksessä annettujen äänestyslippujen laskenta voidaan aloittaa ennen vaalitoimituksen päättymistä (KVJ 2:49,55) valtiollisten ja kunnallisten vaalien mukaisesti.

Perustelu:
Hiippakuntavaltuuston mielestä on tärkeää, että vaalitulos saadaan nopeasti tiedotusvälineille ja kirkon valtakunnalliseen tulospalveluun, siksi varsinkin suurille seurakunnille olisi annettava mahdollisuus aloittaa ennakkoäänien laskeminen jo ennen vaalitoimituksen päättymistä.

3.
Ennakkoäänestyksen asiapaperiprosessia yksinkertaistetaan (KVJ 2:44(47) vastaamaan valtiollisten ja kunnallisten vaalien käytäntöä.

Perustelu:
Hiippakuntavaltuuston mielestä nykyinen käytäntö on aivan liian hidas ja monimutkainen useine täytettävine asiakirjoineen. Havaintojen mukaan usea äänestämään aikonut kyllästyi jonottamaan ja jätti äänestämättä.

Lisäksi hiippakuntavaltuusto esittää, että kirkolliskokous antaa kirkkohallituksen tehtäväksi kehittää seurakuntavaalien sähköisiä menetelmiä niin, että seurakuntavaaleissa voidaan hyödyntää mahdollisimman paljon sähköistä asiointia.

Hiippakuntavaltuuston mielestä kirkkolainsäädännön kodifiointityö ei saa olla esteenä tarvittaville uudistuksille epäkohtien poistamiseksi.

Päätös:
Hiippakuntavaltuusto päätti hyväksyä päätösehdotuksen.

Muutoksenhaku:
Päätökseen ei kirkkolain 24 luvun 5 §:n mukaan saa hakea muutosta.

Toimenpiteet:
Toimitetaan hiippakuntavaltuuston esitys kirkkohallitukselle edelleen kirkolliskokoukselle toimittamista varten.
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