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Kirkolliskokoukselle

KIRKKOLAIN 10 LUVUN 4 §:N MUUTTAMINEN

Espoon hiippakunnan hiippakuntavaltuusto

Pöytäkirja

Aika:
17.02.2005 klo 18.00(19.25

9 §
Hiippakuntavaltuuston jäsen Mika Nurmen hiippakuntavaltuustoaloite kirkkolain 10 luvun 4 §:n muuttamiseksi (Viranhaltijan ja luottamushenkilön toimivalta)

Mika Nurmen aloitteessa on ehdotettu, että kirkkoneuvoston puheenjohtajalle ja varapuheenjohtajalle sekä seurakunnan viranhaltijalle ja työntekijälle voitaisiin uuden säännöksen sanamuodon mukaisesti antaa ohje- tai johtosäännössä valta ratkaista kirkkoneuvostolle kuuluvia säännössä mainittavia asioita, joiden merkitys ei ole sellainen, että asian käsittelemistä kirkkoneuvostossa on pidettävä tarpeellisena.

Aloitteessa on tavoiteltu käytännössä esiintyneen ongelman korjaamista siten, että myös papit voisivat tehdä esimiesasemassa viranhaltijapäätöksiä. Aloitteessa ei ole kuitenkaan rajoituttu ehdottamaan poistamaan vain säännöksen rajoitusta kirkkoneuvoston alaisesta viranhaltijasta, vaan säännöstä olisi Mika Nurmen aloitteen johdosta tarkoitus laajentaa koskemaan myös palvelussuhdetta työsuhteisten osalta.

Papistolle ei nykyisen kirkkolain 10 luvun 4 §:n 2 momentin säännöksen mukaisesti voida siirtää kirkkoneuvoston päätösvaltaa, koska säännöksen mukaan päätösvaltaa voidaan siirtää viranhaltijoista vain kirkkoneuvoston alaisille viranhaltijoille. Tämä on perustunut siihen, että kysymyksessä on joidenkin kirkkoneuvoston päätösvallassa olevien asioiden siirtämisestä ohje- ja johtosäännössä kirkkoherralle ja luottamushenkilöistä kirkkoneuvoston varapuheenjohtajalle sekä kirkkoneuvoston alaiselle viranhaltijalle. Papisto ei kuulu kirkkoneuvoston, vaan tuomiokapitulin alaisuuteen.

Nykyistä säännöstä voidaan pitää epäjohdonmukaisena, kun sen mukaan papistoon tuomiokapitulin alaisena ei voida soveltaa mahdollisuutta ohje- ja johtosäännössä tehdä viranhaltijapäätöksiä. Kirkkoneuvoston puheenjohtajana toimiva kirkkoherrakaan ei viranhaltijana ole kirkkoneuvoston alainen viranhaltija, mutta tältä osin säännös kuitenkin sallii nykyisellään päätösvallan siirtämismahdollisuuden. Papit toimivat seurakunnissa usein tehtävissä, joissa olisi käytännöllistä voida tehdä pappien toimesta viranhaltijapäätöksiä. Tämä keventäisi hallintoa, kun pienehköjä asioita ei tarvitsisi viedä kirkkoneuvoston päätettäväksi. Epäjohdonmukaista lisäksi on, että nykyinen säännös sallii päätösvallan siirtämistä muille seurakunnan viranhaltijoille, koska muut ovat kirkkoneuvoston alaisia.

Hiippakuntavaltuuston jäsen Mika Nurmen aloitteen johdosta voitaisiin kuitenkin asia saattaa seurakunnassa virkasuhteessa olevien pappien osalta kirkolliskokouksen tutkittavaksi.

Nykyinen kirkkoneuvoston päätösvallan siirtämistä koskevat säännökset koskevat viranhaltijapäätöksiä ja luottamushenkilön toimivaltaa. Säännösten laajentaminen koskemaan työsopimussuhteessa olevia olisi periaatteellinen muutos koko järjestelmän kannalta. Vuoden 2004 alusta voimaan tulleessa tuomiokapitulin päätösvallan siirtämisessäkin on rajoituttu päätösvallan siirtämisessä vain viranhaltijoihin. Päätöksiin liittyvät vastuukysymykset on haluttu sisällyttää virkasuhteeseen ja siihen kuuluvaan vastuuseen. Tältä osin aloitetta ei ole syytä puoltaa esitettäväksi kirkolliskokoukselle.

Päätösehdotus:

Hiippakuntavaltuusto päättänee esittää kirkolliskokoukselle kirkkolain 10 luvun 4 §:n muuttamista siten, että myös seurakunnan virassa oleville papeille voitaisiin siirtää kirkkoneuvoston päätösvaltaa viranhaltijapäätösten tekemiseksi esimiesasemassa.

Päätös:
Päätettiin esityksen mukaan.

Hiippakuntavaltuuston jäsen Mika Nurmen aloite

Asia:
Kirkkolain 10 luku 4 §. Viranhaltijan ja luottamushenkilön toimivalta

Aloite:
Esitän kirkkolain 10 luvun 4 §:n 2 momentin sanamuotoa muutettavaksi. Nykyinen sanamuoto:

”Kirkkoneuvoston puheenjohtajalle ja varapuheenjohtajalle sekä kirkkoneuvoston alaiselle viranhaltijalle voidaan ohje- tai johtosäännössä antaa valta ratkaista kirkkoneuvostolle kuuluvia säännössä mainittavia asioita, joiden merkitys ei ole sellainen, että asian käsittelemistä kirkkoneuvostossa on pidettävä tarpeellisena.”

Kursivoitu teksti muutettaisiin seuraavaksi:

seurakunnan viranhaltijalle tai työntekijälle
Perustelut:
Nykyisessä muodossa kirkkolain kohta ei anna mahdollisuutta pappien tehdä esimiesasemassa viranhaltijapäätöksiä. Kaikille muille työntekijäryhmille on mahdollista delegoida kirkkoneuvoston päätösvaltaa. Tämä johtuu siitä, että papisto ei ole kirkkoneuvoston alainen työntekijäryhmä, vaan kapitulin. Seurakunnan toiminnassa nykyinen kirkkolain sanamuoto aiheuttaa sen ongelman, että esimiesasemassa pappi ei voi tehdä viranhaltijapäätöksiä esim. vahvistaa alaisensa vapaapäiviä ja lomia, vaan kirkkoherran on ne vahvistettava. Ongelma korostuu suurissa seurakunnissa, jolloin kirkkoherran esimiestehtävä ja erityisesti valvonta muodostuu mahdottomaksi.

Uusi sanamuoto mahdollistaisi sen, että sekä kirkkoneuvoston alaiset työntekijät seurakuntaemännät, kiinteistöhenkilökunta, nuorisotyöntekijät jne. että papit voisivat kirkkoneuvoston niin päättäessä antaa ohje- tai johtosäännössä mainiten valtuudet hoitaa kirkkoneuvostolle kuuluvia asioita. Näin ollen ko. asioissa papisto olisi edesvastuullinen kirkkoneuvostolle, vaikka eivät olekaan kirkkoneuvoston alaisia työntekijöitä. Samalla tavalla kuin kirkkoherrakin toimii kapitulin alaisena työntekijänä, mutta osaltaan vastaa kirkkoneuvostolle päätöksistä. Uudella sanamuodolla ei kavenneta muiden työntekijäryhmien toimivaltaa, vaan aikaansaadaan se, että papistoa ei rajata mahdollisten esimiestehtävien ulkopuolelle.

Lohjalla 23 päivänä joulukuuta 2004

Mika Nurmi

V kappalainen

