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Kirkolliskokoukselle

PIISPANVAALIN SIIRTÄMINEN HIIPPAKUNTAVALTUUSTOJEN

TEHTÄVÄKSI

Esitämme kunnioittavasti, että kirkolliskokous muuttaisi piispanvaalin siten, että piispan valitsee täydennetty hiippakuntavaltuusto. Vaalia varten hiippakuntavaltuustoa tulee täydentää siten, että piispaa valittaessa siinä on yhtä monta pappia kuin maallikkoa, eli 28 jäsentä.

Nykyinen vaalimenettely toteutettiin vuoden 1994 kirkkolailla. Vaalissa äänioikeus jäi kaikille papeille, mutta maallikkojen osuutta lisättiin niin, että heitä on yhtä monta kuin pappisvalitsijoita. Valitsijain määrä nousi näin varsin suureksi. Turun vuoden 2005 piispanvaalissa heitä oli 840. Oikeus asettaa ehdokkaita on valitsijayhdistyksellä, jonka kymmenen vaalissa äänivaltaista henkilöä on asettanut. Piispanvaali muutettiin 1999 kaksivaiheiseksi. Toinen kierros suoritetaan kahden ensimmäisellä eniten ääni saaneen välillä.

Kirkon perinteeseen kuuluu, että piispa kutsutaan, piispaksi ei pyritä. Piispakandidaattien ei sovi käydä henkilökohtaista vaalitaistelua. Tästä periaatteesta ei tule luopua.

Valitsijain suuri määrä vaatii ehdokkaiden tekemistä tunnetuksi heille. Käytännössä on osoittautunut, että suuri osa varsinkaan maallikkovalitsijoista ei juurikaan tunne niitä johtavia pappeja, jotka ovat sopivia piispan tehtävään. Tästä seuraa, että valituksi tullakseen ehdokkaalla tulee olla tehokas tukiryhmä, jonka jäsenet ovat valmiit uhraamaan paljon aikaansa ehdokkaansa hyväksi. Ehdokkaat joutuvat siten hyvin eriarvoiseen asemaan, koska toisilla on tehokkaammat tukiryhmät kuin toisilla.

Nykyinen järjestelmä ei myöskään käytännössä mahdollista ehdokkaiden avointa ja luottamuksellista vertailua. Kirkollinen traditio ei rohkaise tiukkaan, avoimeen ja kriittiseen julkiseen keskusteluun ehdokkaista, etenkään heidän heikkouksistaan, toisin kuin poliittisessa toiminnassa. Tämä olisi kuitenkin välttämätöntä, koska piispalla on kirkon elämässä niin keskeinen tehtävä.

Kahden kierroksen vaalissa on osoittautunut ongelmalliseksi se, että toiselle kierrokselle pääsy saattaa olla aika sattumanvaraista, kun ehdokkaita on useita. Se tarjoaa myös mahdollisuuksia taktikointiin, jossa jonkun ryhmän kannalta epätoivottu ehdokas pudotetaan jo ensimmäisellä kierroksella.

Kirkon kannalta on myönteistä, että media seuraa vaalia aktiivisesti. Nykyistä järjestelmää luotaessa ei kuitenkaan otettu huomioon sitä, että media tuo ehdokkaat esiin jo ennen kuin kirkkovaltuustot ja seurakuntaneuvostot valitsevat valitsijat. Tästä seuraa ongelma valitsijoita valittaessa, koska heitä valitsevat usein jo tietävät itselleen mieluisen ehdokkaan, mutta joutuvat valitsemaan valitsijat, jotka ovat jonkun toisen kannalla.

Nykyinen järjestelmä ei myöskään kannusta hankkimaan ehdokkaita hiippakunnan ulkopuolelta, koska näiden tekeminen tunnetuksi valitsijoille vaatii usein kohtuutonta ponnistelua.

Piispan valitseminen edellyttää, että valinnan suorittaa ryhmä, joka edustaa hiippakuntaa ja voi toimia luottamuksellisesti. Sen tulee voida kartoittaa sopivat kandidaatit, hankkia heistä tietoa ja haastatella sopiviksi katsomiaan, kutakin erikseen, luottamuksellisesti ja avoimesti. Luottamuksellisen vertailun jälkeen se sitten tekee valintansa.

Sellainen ryhmä on hiippakuntavaltuusto. Sinne niin maallikot kuin papit ovat demokraattisin menetelmin valinneet edustajansa. Se siis edustaa koko hiippakuntaa. Piispan valitseminen sopii sille, koska kirkkolaki nimenomaan asettaa sen tehtäväksi ”tukea ja edistää kirkon tehtävän toteutumista hiippakunnassa ja sen seurakunnissa”.

Hiippakuntavaltuusto on myös riittävän pieni, jotta siellä vielä voidaan keskustella avoimesti ja luottamuksellisesti. Hiippakuntavaltuustoa tulee kuitenkin täydentää seitsemällä pappisjäsenellä, jotta säilytettäisiin papiston ja maallikkojen tasapaino valitsemisessa.

Vaalitapaa muutettaessa on samalla sopeutettava arkkipiispan valinta uuteen järjestelmään niin, että koko kirkon vaikutus otetaan siinä riittävästi huomioon, koska arkkipiispa johtaa kaikkia kirkon yhteisiä elimiä.

Valintatavan muutos vaatii, että kirkolliskokous lähettää tässä esitetyn

piispanvaalin muuttamisen kirkkohallituksen valmisteltavaksi edellä esitettyjen periaatteitten mukaisesti.
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