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Till kyrkostyrelsen

Kyrkomötet tillsatte den 10 november 2004 en kommitté för att justera arbetsordningen för kyrkomötet. Kommittén hade i uppgift att bereda de ändringar som behöver göras i kyrkomötets arbetsordning för att denna skall motsvara den gällande kyrkolagstiftningen. Kommittén skulle också justera bestämmelserna om begränsning av ombudens yttranderätt med avseende på inläggens längd. Dessutom hade kommittén möjlighet att beakta andra behov gällande uppdatering av arbetsordningen, vilka eventuellt kommer upp under beredningen.

Kyrkomötet utsåg kyrkomötesombuden Marjatta Hyttinen, Johannes Leppänen, Kaisa Rönkä, Timo Sahi, Ritva Santavuori och Göran Stenlund till medlemmar i kommittén. Till sammankallare utsågs Timo Sahi som kommittén utsåg till ordförande vid sitt konstituerande möte 18.1.2005. Till sekreterare valdes kyrkomötets sekreterare Kari Ventä och förvaltningssekreterare Anne Pentinmikko. 

Kommittén har sammanträtt 7 gånger och som sakkunniga hört kanslichef Risto Junttila, avtalsdirektör Risto Voipio, ecklesiastikrådet Leena Rantanen, redaktör Leena Huima samt fältbiskop Hannu Niskanen.

I enlighet med sitt uppdrag har kommittén utarbetat ett förslag till ändringar i arbetsordningen för kyrkomötet. Efter att ha fullgjort sitt uppdrag överlämnar kommittén nu sitt förslag till kyrkostyrelsen för beredning inför kyrkomötet.

Helsingfors den 22 augusti 2005

Timo Sahi
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Arbetsordningen för kyrkomötet jämte ändringar

1.  INLEDNING

Den kommitté som tidigare dryftade ändringar i arbetsordningen för kyrkomötet överlämnade sitt betänkande 29.8.2001. I betänkandet fästes särskilt stor uppmärksamhet vid utvecklandet av växelverkan mellan de kyrkliga beslutsfattande organen. Arbetsordningen för kyrkomötet kompletterades i detta syfte med nya bestämmelser i paragraferna 43–45. Dessa bestämmelser gäller debatt om aktuella ärenden vid kyrkomötets plenum, om meddelanden från kyrkostyrelsen, kanslichefen eller ecklesiastikrådet samt om den s.k. frågetimmen.
Den föregående kommittén föreslog att de angivna paragraferna skall ge möjlighet att begränsa yttranderätten på samma sätt som i riksdagens arbetsordning. Kyrkomötet konstaterade dock att det inte då var möjligt att i arbetsordningen för kyrkomötet begränsa yttranderätten eftersom det för detta behövs en bestämmelse på kyrkolagsnivå. I kyrkolagens 25 kap. 6 § 3 mom. har intagits en bestämmelse om detta, och kommittén föreslår nu att yttranderätten begränsas genom de ovan nämnda paragraferna 43–45.
Vid behandlingen av budgeten för kyrkans centralfond har det varit ett problem att de budgetinitiativ som inlämnas av kyrkomötesombuden, och som skall lämnas in senast den 10 oktober, kommer alltför sent. De kan inte beaktas vid beredningen av kyrkostyrelsens budgetförslag och det är svårt att i efterhand ta in nya utgiftsposter i budgeten. Kommittén föreslår vissa praktiska ändringar i behandlingen av budgeten.
I 20 kap. 5 § 2 mom. i kyrkolagen har intagits en bestämmelse enligt vilken närvaro- och yttranderätten för kyrkostyrelsens medlemmar kan regleras i arbetsordningen för kyrkomötet. Kommittén tar nedan ställning också till denna fråga.

Vissa uttryck i arbetsordningen är föråldrade antingen p.g.a. ändringar i lagstiftningen eller av andra orsaker. Kommittén föreslår att dessa föråldrade begrepp ändras. Likaså har de punkter som från kyrkolagen och kyrkoordningen intagits i arbetsordningen ändrats för att motsvara deras nuvarande ordalydelse.

2.  ALLMÄNNA MOTIVERINGAR

2.1.  Utvecklandet av debattinstitutionen på kyrkomötet

I den arbetsordning som kyrkomötet godkände 16.5.2002 intogs tre nya paragrafer 43–45. Syftet med dem var att öka växelverkan mellan kyrkomötet, biskopsmötet och kyrkostyrelsen. Paragraferna innehåller bestämmelser om den debatt som kan föras om en viss aktuell fråga som biskopsmötet eller kyrkostyrelsen tagit upp (43 §), om ett meddelande lämnat av kyrkostyrelsen, kanslichefen eller ett ecklesiastikråd (44 §) samt om frågor ställda av ombuden, den s.k. frågetimmen (45 §). En viss erfarenhet av detta arrangemang finns nu att tillgå. En frågetimme har anordnats under de flesta av kyrkomötets sessioner. En sådan debatt om en aktuell fråga som avses i 43 § i arbetsordningen har anordnats endast en gång, under höstsessionen 2002. Debatten gällde då ämnet "Närvarons kyrka – mission, strategi och visioner för den evangelisk-lutherska kyrkan i Finland 2010”.

Kommittén konstaterar att bestämmelserna i arbetsordningens 43–45 § möjliggör en öppen debatt om aktuella frågor inom kyrkan. Denna möjlighet har dock inte ännu utnyttjats i tillräcklig omfattning i kyrkomötets arbete. Kyrkomötesombuden och de tjänsteinnehavare och sakkunniga som har yttranderätt på kyrkomötet borde medvetet sträva efter att använda sig av denna möjlighet. De bestämmelser som har tagits in i arbetsordningen för kyrkomötet motsvarar bestämmelserna i riksdagens arbetsordning, och i riksdagens arbete är dessa arrangemang av central betydelse för riksdagens arbete. Kommittén framhåller att en liknande utveckling på kyrkomötet är synnerligen önskvärd.

Enligt 25 kap. 6 § i kyrkolagen (1274/2003) har en medlem av ett organ yttranderätt i det ärende som behandlas. I paragrafens 3 och 4 mom. har dock intagits bestämmelser, enligt vilka i arbetsordningen kan tas in sådana bestämmelser om omfånget på medlemmarnas inlägg i enskilda frågor som är nödvändiga för att trygga mötets gång. Samma bestämmelse gäller dem som har närvaro- och yttranderätt på ett organs sammanträde. Kommittén anser det ändamålsenligt att inläggens längd kan begränsas vid behandlingen av de frågor om vilka bestäms i 43–45 § i arbetsordningen, och detsamma gäller replikernas längd (29 §). För denna praxis talar också den erfarenhet som arbetet på kyrkomötet tills vidare skapat.

2.2.  Behandling av budgeten
Enligt 27 § 3 mom. i arbetsordningen kan ett kyrkomötesombud lämna in ett budgetinitiativ senast den 10 oktober. I ett budgetinitiativ kan det föreslås att ett anslag som inte ingår i kyrkostyrelsens förslag skall intas i budgeten eller att ett anslag som ingår i förslaget skall ändras. Det har upplevts som särskilt problematiskt att de budgetinitiativ som inlämnas efter att kyrkostyrelsens budgetförslag blivit klart inte kan beaktas vid beredningen av budgeten i kyrkostyrelsen utan behandlas först när beslut om budgeten fattas på kyrkomötet. Sedan budgetförslaget blivit klart är det svårt att ta in nya utgiftsposter i förslaget.
Kommittén har övervägt möjligheten att initiativ som gäller budgeten skall inlämnas på kyrkomötet i maj på samma sätt som andra initiativ. Detta är dock förknippat med processuella problem i anslutning till behandlingen av dessa initiativ. Enligt 20 kap. 3 § 3 mom. i kyrkoordningen sänds framställningar eller initiativ till ett utskott, om de inte efter bordläggning förkastas i plenum. Enligt kyrkoordningen skall alltså ett budgetinitiativ som inlämnas på våren vara föremål för remissdebatt varefter det remitteras till ekonomiutskottet som utarbetar ett betänkande om det. Betänkandet återsänds sedan för behandling vid plenum och remitteras därefter till kyrkostyrelsen för att beaktas vid beredningen av budgeten. Det är uppenbart att ett sådant förfarande under vårsessionen skulle ta så mycket tid i anspråk att det som sådant inte kan komma i fråga. Processen kunde eventuellt förkortas till vissa delar. Så har ju också förfarits med de budgetförslag som inlämnas på hösten. Det vore i varje fall problematiskt om endast vissa budgetförslag behandlades på våren innan budgeten som helhet är klar.
Kommittén har beslutat föreslå en sådan praxis att kyrkomötesombuden på våren före en utsatt dag får sända förslag till anslag som ska tas in i budgeten direkt till kyrkostyrelsen. Kyrkostyrelsen tar sedan ställning till alla dessa förslag i sin budgetframställning. Enligt förslaget skall kyrkostyrelsen under vårsessionen ge kyrkomötet ett skriftligt meddelande enligt 44 § 1 mom. i arbetsordningen. I meddelandet utreds den ekonomiska situationen för kyrkans centralfond och konstateras utfallet av budgeten för det innevarande året samt de budgetramar som kyrkostyrelsen godkänt för följande år. I samma meddelande anges tidsfristen för inlämnande av preliminära förslag. 

Arbetsordningens gällande bestämmelser om budgetinitiativ förblir alltjämt i kraft. Därmed kan ett kyrkomötesombud på hösten via ett officiellt budgetinitiativ överlämna det förslag som ombudet inlämnat till kyrkostyrelsen för avgörande i sitt eget forum, kyrkomötet, om han eller hon inte är nöjd med kyrkostyrelsens avgörande. Ett ombud kan enligt förslaget också, på samma sätt som nu, lämna in initiativ om att anslag som inte ingår i kyrkostyrelsens framställning intas i budgeten eller om ändring av anslag som ingår i framställningen.
Kommittén föreslår vidare att en remissdebatt om kyrkostyrelsens budgetförslag i fortsättningen skall föras vid kyrkomötet. Det första inlägget i remissdebatten skall vara en redogörelse för kyrkans ekonomiska situation framförd av det ecklesiastikråd som fungerar som direktör för Kyrkostyrelsens ekonomiavdelning. Ekonomiutskottet kan av remissdebatten sluta sig till vilka frågor som kyrkomötet vill fästa uppmärksamhet vid i behandlingen av budgeten. På kyrkomötet har det hittills varit vedertagen praxis att ingen remissdebatt hålls om budgetförslaget. Kyrkoordningen och arbetsordningen för kyrkomötet innehåller dock ingen motivering för ett sådant förfarande. Kommittén föreslår att också kyrkostyrelsens medlemmar skall kunna ta del i remissdebatten om budgetförslaget.
De ovan beskrivna ändringarna förutsätter endast att arbetsordningen för kyrkomötet ändras i fråga om kyrkostyrelsens medlemmars deltagande i remissdebatten. 

2.3.  Närvaro- och yttranderätt för kyrkostyrelsens medlemmar på kyrkomötet
I 20 kap. 5 § 2 mom. i kyrkoordningen (525/2002) har intagits en bestämmelse enligt vilken i arbetsordningen för kyrkomötet kan föreskrivas om rätten för kyrkostyrelsens medlemmar att närvara och yttra sig vid plenum. Enligt den nu gällande arbetsordningen har kyrkostyrelsens medlemmar yttranderätt vid kyrkomötets plenum när plenum behandlar de ärenden som regleras i 43–45 § i arbetsordningen. 

Kommittén har undersökt möjligheten att utvidga yttranderätten för medlemmarna av kyrkostyrelsen till att gälla alla plenum på kyrkomötet. När kyrkomötet behandlar kyrkostyrelsens framställningar får kyrkomötet kännedom om endast en del av de grunder som påverkat framställningarnas innehåll. Ur denna synvinkel är det önskvärt att kyrkostyrelsens medlemmar är närvarande på kyrkomötet. 

Å andra sidan är det befogat att fråga huruvida det med tanke på arbetet vid kyrkomötet är nödvändigt att samtliga medlemmar av kyrkostyrelsen är närvarande vid kyrkomötet hela sessionsveckan. På kyrkomötet behandlas många sådana ärenden i vilka kyrkostyrelsens medlemmars närvaro- och yttranderätt inte tillför något nämnvärt mervärde. Som ett exempel kan nämnas behandlingen av ombudsinitiativ. Kyrkostyrelsens medlemmar står också utanför utskottsbehandlingen. Dessutom måste beaktas att det för många av kyrkostyrelsens medlemmar medför uppenbara svårigheter att frigöra sig från sina egna arbetsuppgifter en vecka två gånger per år. 

Av ovannämnda orsaker anser kommittén att det ändamålsenligaste sättet att intensifiera samarbetet mellan kyrkostyrelsens medlemmar och kyrkomötet är att på kyrkomötet utveckla den debattinstitution som regleras i § 43–45. Vid debattplena är det skäl att ta upp de frågor i vilkas behandling kyrkostyrelsens medlemmars ställningstaganden är till nytta. Kyrkostyrelsens medlemmar borde delta i debattplena i större utsträckning än i dag.
Såsom konstaterats ovan i kap. 2.2 föreslår kommittén att kyrkostyrelsens medlemmar skall få yttranderätt också under remissdebatten om budgetförslaget, vilket hålls på måndagen under höstsessionsveckan. Man kan dra nytta av kyrkostyrelsens medlemmars resor till Åbo så att under höstsessionen också anordnas kyrkostyrelsens frågetimme på måndagseftermiddagen. Kyrkostyrelsens informationsmöte har hållits på måndagarna och representanterna för medierna kan stanna kvar för att följa med remissdebatten om budgetförslaget samt frågetimmen. På måndagsförmiddagen kan kyrkostyrelsens medlemmar delta i öppningsmässan för kyrkomötet. 

2.4. Val av medlemmar i delegationen för kyrkans arbetsmarknadsverk
Kyrkomötet godkände 12.11.2004 ett förslag till lag om den evangelisk-lutherska kyrkans arbetsmarknadsverk. I kyrkostyrelsens framställning 4/2004 fanns i lagförslagets 2 § 3 mom. en bestämmelse, enligt vilken förslag till medlemmar och suppleanter i delegationen uppgörs av ett av kyrkomötet tillsatt utskott. Kyrkomötet strök denna bestämmelse i lagförslaget, eftersom bestämmelser om behandlingen av ärenden på kyrkomötet finns förutom i kyrkolagen, kyrkoordningen endast i arbetsordningen för kyrkomötet. 

I 2 § 2 mom. i lagen om den evangelisk-lutherska kyrkans avtalsdelegation (970/1974) fanns en bestämmelse med exakt samma innehåll. Med stöd av denna bestämmelse har kyrkomötet enligt etablerad praxis sedan år 1974 ålagt ekonomiutskottet att förbereda ett förslag till medlemmar och suppleanter i kyrkans avtalsdelegation. När kyrkomötet godkände lagen fäste kyrkomötet inte uppmärksamhet vid att kyrkostyrelsens framställning innehållsmässigt förändrades i och med att bestämmelsen slopades. Uppgiften att lämna ett förslag till medlemmar i kyrkans arbetsmarknadsverks delegation överfördes på kyrkomötets elektorer. 

Efter att ha dryftat ärendet konstaterar kommittén enhälligt att den ändring som gjorts i beredningen av valet av medlemmar i kyrkans arbetsmarknadsverks delegation vinner understöd och att elektorerna även i fortsättningen skall bereda valet av medlemmar i kyrkans arbetsmarknadsverks delegation. Kommittén framhåller att beredningen av personval enligt arbetsordningen för kyrkomötet huvudsakligen ankommer på elektorerna. Det fordras därför särskilda grunder för att beredningen skall överlåtas på någon annan än elektorerna. Det finns dock inga tecken på sådana grunder i kyrkostyrelsens framställning 4/2004 eller i tidigare praxis.

Att beredningen av valet av medlemmar i arbetsmarknadsverkets delegation skall inkluderas i elektorernas arbetsuppgifter motiverar kommittén med ovanstående samt med följande synpunkter. Varje stift är på jämlika grunder representerat bland elektorerna eftersom dessa väljs genom val så att varje stift och de officiella ombuden tilldelas elektorsmandat i förhållande till antalet ombud. Elektorerna är till antalet flera än medlemmarna i ekonomiutskottet och dessutom finns ett system med suppleanter. Elektorerna kan dessutom anses ha stor erfarenhet av beredningen av olika personval. Kommittén fäster också uppmärksamhet vid att elektorerna bl.a. bereder valet av revisorer för kyrkans centralfond. Kommittén anser det dock vara viktigt att elektorerna hör ekonomiutskottet innan förslaget framläggs.

Om elektorernas uppgifter bestäms i arbetsordningens 9 §. Kommittén föreslår att i 9 § 3 mom. intas ett omnämnande av att elektorerna lämnar förslag om val av medlemmar i kyrkans arbetsmarknadsverks delegation till kyrkomötet. 

2.5.  Förnyande av föråldrade bestämmelser i arbetsordningen
Kyrkolagstiftningen har ändrats på många punkter sedan den nu gällande arbetsordningen för kyrkomötet fastställdes 16.5.2002. Till exempel bestämmelserna om stiftsförvaltningen har ändrats och i samband därmed har stiftsmötena ersatts av stiftsfullmäktige. Kyrkomötet har hos statsrådet gjort en framställning om att lagen om kyrkans avtalsdelegation (970/1974) skall ersättas med en lag om kyrkans arbetsmarknadsverk. Dessa ändringar har återverkningar på arbetsordningen för kyrkomötet. I arbetsordningen finns också föråldrade uttryck, och de punkter som tagits in från kyrkolagen och kyrkoordningen är delvis i föråldrad form. Kommittén föreslår att arbetsordningen uppdateras också på dessa punkter.

2.6.  Utvecklandet av utskottens arbete

I enlighet med sitt uppdrag har kommittén behandlat arbetet vid kyrkomötet ur en så bred synvinkel som möjligt. Med avseende på de frågor som behandlas nedan i detta kapitel föreslår kommittén inte att arbetsordningen för kyrkomötet ändras. Kommittén anser dock dessa frågor vara viktiga och anser att kyrkomötet skall uppmärksamma dem i sitt arbete.

Kommittén har diskuterat möjligheterna att utveckla utskottens arbete. Syftet med utskottsarbetet är att utarbeta klara och väl motiverade betänkanden som grund för beslutsfattandet i plenum. Ett väl motiverat betänkande betjänar både beslutsfattandet på kyrkomötet och ärendets vidare beredning i kyrkostyrelsen. Om utskottet föreslår att ärendet skall förfalla skall det i sitt betänkande klart föra fram motiveringen för sitt förslag. På så sätt kan man åtminstone i någon mån undvika missförhållandet att samma initiativ med korta intervaller på nytt kommer upp på kyrkomötet. Om ett utskott föreslår att ett initiativ remitteras till kyrkostyrelsen för vidare beredning skall betänkande innehålla en motivering och klart uppdrag till kyrkostyrelsen. Utskottet borde undvika att remittera ärenden till kyrkostyrelsen "för eventuella åtgärder" eftersom sådana uppdrag är inexakta och ofta i onödan belastar kyrkostyrelsen utan att leda någon vart. När ett utskott utarbetar ett betänkande skall det sträva efter att bedöma huruvida ärendet är sådant att kyrkomötet önskar remittera det för vidare behandling.

Kyrkomötets sessioner pågår vanligen endast fem dagar och arbetet kännetecknas därför med nödtvång av en viss brådska. I praktiken blir tiden från att betänkandet blivit klart tills det behandlas i plenum ofta så kort att ombuden inte ordentligt hinner sätta sig in i de andra utskottens betänkanden.  Arbetsförutsättningarna under sessionerna förbättras om utskotten arbetar mellan sessionerna och en del av utlåtandena blir klara och kan skickas ut till ombuden redan före sessionen. Kommittén anser det därför vara ändamålsenligt att utskotten vid behov sammanträder mellan sessionerna. Samtidigt framhåller kommittén att utskotten har skäl att noggrant planera det arbete som utförs mellan sessionerna så att det är så produktivt som möjligt, eftersom utskottsmötena medför avsevärda kostnader. För att utskotten skall samlas i Helsingfors talar det faktum att det i kyrkans ämbetshus finns ändamålsenliga möteslokaler samt att det är lättare att höra sakkunniga där än i det övriga Finland. Om utskotten samlas mellan sessionerna någon annanstans än i kyrkans ämbetshus, är det bra om utskottens ordförande diskuterar saken i talmanskonferensen.

Sekreterarna har en viktig roll i utskottsarbetet. En sakkunnig sekreterare har stor betydelse i beredningen av betänkanden. På kyrkomötet sköter utskottens sekreterare sin uppgift som en slags bisyssla. Med tanke på sekreterarnas uppgifter är det viktigt att samma person sköter uppgiften minst en kyrkomötesperiod och, om han eller hon visar sig vara en sakkunnig sekreterare, gärna ännu längre eftersom erfarenheten är av stor betydelse i dessa uppgifter. De arvoden som betalas till utskottens sekreterare skall ligga på en sådan nivå att utskotten kan använda sig av sakkunnig arbetskraft.

Kommittén har också diskuterat vilket utskott som skall bereda ärenden som gäller kyrkans framtid. Borde kyrkomötet ha ett särskilt framtidsutskott enligt riksdagens modell? Kommittén omfattade enhälligt åsikten att det ankommer på alla utskott att dryfta kyrkans framtid och att det inte är befogat att inrätta ett särskilt framtidsutskott. Ärenden som gäller framtiden styrs också enligt nuvarande praxis till allmänna utskottet, i praktiken till dess II avdelning. Kommittén föreslår att 12 § i arbetsordningen för kyrkomötet ytterligare skall utvecklas i en sådan riktning att de ärenden och initiativ som gäller utvecklandet av kyrkans gemensamma verksamhet styrs till allmänna utskottet.

2.7.  Andra ärenden som kommittén behandlat
I 25 kap. 6 § i kyrkolagen finns bestämmelser om ledande av möte och begränsning av yttranderätten. Enligt paragrafens 3 mom. kan i arbetsordningen tas in sådana bestämmelser om omfånget på medlemmarnas inlägg i enskilda frågor som är nödvändiga för att trygga mötets gång.  Kommittén har i enlighet med sitt uppdrag angett förutsättningarna för att tidsbegränsa inläggen. Enligt förslaget skall dylika bestämmelser intas i 29 och 43–45 § i arbetsordningen. Kommittén föreslår dessutom att i arbetsordningens 31 § intas ett tillägg enligt vilket ordföranden vid plenum kan begränsa ombudens yttranderätt, om talaren inte håller sig till det ärende som behandlas eller uppträder osakligt. 

3.  DETALJMOTIVERING

9 §.  Det föreslås att paragrafens 3 punkt kompletteras så att elektorernas uppgifter också omfattar valet av medlemmar och suppleanter i delegationen för kyrkans arbetsmarknadsverk. I paragrafens 2 och 3 punkter föreslås språkliga justeringar.

12 §.  Omnämnandet av kyrkans avtalsdelegation i paragrafens 1 mom. 5 punkten skall enligt förslaget ändras till kyrkans arbetsmarknadsverk och omnämnandet av skrivelser i 8 punkten till expeditioner. Det föreslås att till allmänna utskottets uppgifter enligt momentets 6 punkt fogas ärenden angående utveckling av kyrkans gemensamma verksamhet. 

20 §.  Det föreslås att paragrafens 3 mom. kompletteras så att också i utskottets utlåtanden skall antecknas de medlemmar som deltagit i behandlingen av ärendet. 

21 §.  I paragrafen föreslås en teknisk ändring till följd av stiftsförvaltningsreformen, dvs. ordet "stiftsmötena" ersätts av ordet "stiftsfullmäktige".

27 §.  Det föreslås att paragrafens 1 mom. ändras så att samma ombudsinitiativ inte får inkludera olika ärenden. Bestämmelsen om att initiativ skall tillställas kyrkomötets sekreterare föreslås ändras så att initiativet skall tillställas kyrkostyrelsens registratorskontor. I paragrafens 3 moment föreslås motsvarande ändring med avseende på adressen för initiativet.

28 §.  I 28 § 1 mom. i den nuvarande arbetsordningen nämns remissdebatten i plenum mycket kort och begreppet "remissdebatt" finns inte alls i arbetsordningen. Det föreslås att momentets innehåll görs klarare genom att begreppet remissdebatt intas i momentet. Dessutom föreslås att momentet kompletteras med en bestämmelse enligt vilken behandlingen av ett ärende grundar sig på talmanskonferensens förslag om till vilket utskott ärendet remitteras. Samtidigt kan beslutas att en eller flera andra utskott skall ge ett utlåtande i ärendet. Vidare föreslås att i paragrafen görs en teknisk ändring med anledning av att stiftsmötena slopats och stiftsfullmäktige inrättats.

29 §.  Det föreslås att paragrafens 2 mom. kompletteras med en bestämmelse enligt vilken en replik får vara högst två minuter lång.

31 §.  Det föreslås att paragrafen kompletteras med en bestämmelse enligt vilket ordföranden vid plenum kan begränsa ombudens yttranderätt, om talaren inte håller sig till det ärende som behandlas eller uppträder osakligt.

37 §.  Det föreslås att uttrycket kyrkans avtalsdelegation i paragrafens 1 mom. ändras till delegationen för kyrkans arbetsmarknadsverk.

38 §.  Enligt den gällande arbetsordningen förrättas val av ecklesiastikråd senast vid den första sessionen som inleds sedan två månader förflutit efter att kyrkomötets ordförande fått meddelande om att tjänsten blir vakant. Den tid som reserverats för beredningen har visat sig vara alltför kort på grund av ansökningsförfarandet samt därtill anslutna intervjuer och psykologiska test. Enligt förslaget skall tidsfristen i 1 mom. förlängas till tre månader.

Det föreslås att paragrafens 2 mom. ändras så att kyrkostyrelsen och kyrkans arbetsmarknadsverk reserveras möjlighet att ge ett utlåtande om dem som sökt tjänsten som ecklesiastikråd och inte endast om dem som anmält sig efter att ansökningstiden gått ut eller som gett sitt samtycke. Det föreslås att kyrkans avtalsdelegation ändras till kyrkans arbetsmarknadsverk.

39 §.  Det föreslås att i paragrafens 3 mom. görs en teknisk ändring med anledning av att stiftsmötena slopats och stiftsfullmäktige inrättats.

43 §.  Med hänvisning till den allmänna motiveringen föreslås att paragrafen kompletteras med ett nytt 3 moment enligt vilket ordföranden kan begränsa längden på inläggen under en debatt om en aktuell fråga så att inläggen kan ta högst tre minuter i anspråk.

44 §.  Det föreslås att paragrafen kompletteras med ett nytt 3 mom. som motsvarar 43 §.

45 §.  Det föreslås att paragrafen kompletteras med ett nytt 2 mom. enligt vilket kyrkostyrelsens medlemmar kan delta i debatten. Dessutom föreslås att paragrafen kompletteras med ett nytt 3 mom. som motsvarar 43 §.

47 §.  Det föreslås att paragrafen kompletteras med ett nytt 1 mom. enligt vilket en remissdebatt skall föras om budgetförslaget i plenum. Även kyrkostyrelsens medlemmar får delta i debatten.

60 §.  I paragrafen föreslås en språklig justering.

4.  FÖRSLAG TILL ÅTGÄRDER
Kommittén föreslår att kyrkostyrelsen

1.
vidtar åtgärder för att kyrkomötet skall fatta ett beslut genom vilket

i arbetsordningen för kyrkomötet av den 16 maj 2002 ändras 3 kap. 9 § 2 och 3 p., 4 kap. 12 § 1 mom. 5, 6 och 8 p., 20 § 3 mom. och 21 §, 5 kap. 27 § 1 och 3 mom., 28 § 1 mom., 29 § 2 mom., 31 §, 37 § 1 mom., 38 §, 39 § 3 mom., 43 § 2 mom. och 44 § 2 mom. samt 7 kap. 60 §,

fogas till 5 kap. 43 § ett nytt 3 mom., 44 § ett nytt 3 mom., 45 § ett nytt 2 och 3 mom. och 6 kap. 47 § ett nytt 1 mom., som följer:

3 kap.

Elektorerna

9 §

Elektorerna har i uppgift att
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2) ifall kyrkomötet särskilt så beslutar, välja medlemmar och suppleanter i de kommittéer som bereder ärenden för kyrkomötet, samt

3) till kyrkomötet göra framställningar om val av de medlemmar av kyrkostyrelsen som avses i 22 kap. 1 § 1 mom. 3 punkten i kyrkolagen, ecklesiastikråden, de sakkunniga som avses i 20 kap. 5 § i kyrkoordningen, revisorer för kyrkans centralfond, medlemmar och suppleanter i delegationen för kyrkans arbetsmarknadsverk, i kyrkans utrikesråd samt i övriga verksamhetsorgan och kommittéer som skall väljas i plenum, i fråga om kommittéer dock endast om kyrkomötet inte beslutar annorlunda.

4 kap.

Utskotten

12 §

I kyrkomötet tillsätts följande permanenta utskott:
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5) ekonomiutskottet, som bereder ärenden som gäller kyrkans centralfond, kyrkans arbetsmarknadsverk, den kyrkliga beskattningen samt löner, pensioner och andra ekonomiska förmåner för kyrkans och församlingarnas anställda liksom även övriga ärenden i anslutning till kyrkans eller församlingarnas ekonomi,

6) allmänna utskottet, som behandlar ärenden som gäller kyrkans gemensamma verksamhet och utvecklandet av denna samt ärenden som inte hör till något annat utskott,
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8) expeditionsutskottet, som uppsätter de expeditioner som gäller mötets beslut, om det inte överfört denna uppgift på utskottets ordförande och en medlem.
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20 §
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I betänkandet och utlåtandet antecknas de utskottsmedlemmar som deltagit i behandlingen av ärendet.  Om en medlem av utskottet deltagit i behandlingen endast delvis, skall detta anges i betänkandet eller utlåtandet.
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21 §

Ett utskott skall i ett sammanhang behandla sådana stiftsfullmäktigeframställningar och ombudsinitiativ som gäller samma sak.  Ett gemensamt betänkande avges om dessa, ifall inte särskilda skäl i något fall kräver ett annat förfarande.

5 kap.
Plena
27 §

Ett ombud skall avfatta sitt initiativ skriftligt och i det skall ingå ett kort motiverat förslag. Olika ärenden får inte tas in i ett och samma initiativ. Initiativet skall, om inte annat följer av 2, 3 eller 4 mom. inlämnas till kyrkomötets sekreterare före klockan 12 den tredje dagen under mandatperiodens första session. Under övriga sessioner skall initiativ tillställas kyrkostyrelsens registratorskontor före utgången av mars eller, om vårsessionen är inställd, före utgången av september.
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Ett budgetinitiativ, i vilket det föreslås att ett anslag som inte ingår i kyrkostyrelsens förslag skall intas i budgeten för kyrkans centralfond för följande år, eller att ett anslag som ingår i förslaget skall ändras, skall inlämnas till kyrkostyrelsens registratorskontor senast den 10 oktober.
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28 §

I plenum förs en remissdebatt om huruvida framställningar från biskopsmötet, kyrkostyrelsen eller ett stiftsfullmäktige samt ombudsinitiativ och kommittébetänkanden skall remitteras till ett utskott. Efter debatten beslutar kyrkomötet på talmanskonferensens förslag till vilket utskott ärendet remitteras om det inte förkastas i plenum. Samtidigt kan beslutas att ett eller flera andra utskott skall ge ett utlåtande i ärendet till det utskott där ärendet behandlas.
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29 §
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En replik som begärts till följd av ett annat anförande kan ges före de övriga anförandena.  En sådan replik får inte innehålla annat än klarlägganden eller rättelser med anledning av det andra anförandet eller bemötande av ett i detta framlagt påstående. En replik får ta högst två minuter i anspråk.
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31 §

En talare skall uppträda värdigt och hålla sig till den sak som behandlas. Om talaren inte gör detta skall ordföranden påminna talaren om saken, och om talaren inte rättar sig därefter skall ordföranden förbjuda talaren att yttra sig.

37 §

Val av vice ordförande, medlemmar i kyrkostyrelsen och delegationen för kyrkans arbetsmarknadsverk samt av ecklesiastikråd skall alltid förrättas med slutna sedlar. Övriga val förrättas likaså med slutna sedlar, om inte kyrkomötet i fråga om något val enhälligt beslutar annorlunda.
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38 §

Val av ecklesiastikråd förrättas, sedan elektorerna lagt fram sitt förslag i ärendet, senast vid den session som först vidtar sedan tre månader förflutit efter det att kyrkomötets ordförande fått meddelande om att tjänsten som ecklesiastikråd blir vakant.

Kyrkostyrelsen och, i fråga om tjänsten som ecklesiastikråd som verkar som avtalsdirektör även kyrkans arbetsmarknadsverk skall beredas tillfälle att ge ett utlåtande om dem som sökt tjänsten, anmält sig till tjänsten efter att ansökningstiden gått ut eller som gett sitt samtycke.
39 §
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För val av lekmannamedlemmar i kyrkostyrelsen skall på förhand till ombuden utdelas en förteckning, som innehåller namn, yrke och födelseår på de personer som stiftsfullmäktige fört upp på förslag. Sedan elektorerna avgivit sitt utlåtande i ärendet förrättas valet sålunda att ombuden på sin röstsedel antecknar namnet på en kandidat från varje stift.

43 §
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Kyrkostyrelsens medlemmar får delta i debatten.

Ordföranden har rätt att tidsbegränsa debattinläggen i ärendet så att inläggen kan ta högst tre minuter i anspråk.

44 §
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Kyrkostyrelsens medlemmar får delta i den debatt som förs med anledning av meddelandet.

Ordföranden har rätt att tidsbegränsa debattinläggen i ärendet så att inläggen kan ta högst tre minuter i anspråk.

45 §
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Kyrkostyrelsens medlemmar får delta i debatten.

Ordföranden har rätt att tidsbegränsa debattinläggen i ett ärende så att inläggen kan ta högst tre minuter i anspråk.

6 kap.

Budget och bokslut

47 §

I plenum förs en remissdebatt om budgetförslaget.  Kyrkostyrelsens medlemmar får delta i debatten. 
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7 kap.

Särskilda bestämmelser

60 §

För justeringen av de protokoll som förts vid plenum kallar kansliutskottet för en session i sänder två ombud till protkolljusterare samt två ombud till personliga suppleanter för justerarna. Justerarna har rätt att fortsätta sitt arbete efter avslutad session.

__________

Detta beslut träder i kraft den           200 .

2.
under varje vårsession till kyrkomötet lämnar ett skriftligt meddelande enligt 44 § 1 mom. i arbetsordningen, i vilket kyrkostyrelsen konstaterar den ekonomiska situationen för kyrkans centralfond, utfallet av budgeten för innevarande år samt de budgetramar som kyrkostyrelsen godkänt för följande år samt fastställer en tidsfrist inom vilken kyrkomötesombuden till kyrkostyrelsen kan inlämna förslag om anslag som skall tas in i budgeten för följande år samt

3.
i det skede då den ändrade arbetsordningen för kyrkomötet dupliceras ser till att de citat från kyrkolagen och kyrkoordningen som tagits in i arbetsordningen ändras så att de motsvarar den uppdaterade ordalydelsen enligt bilaga 2.

