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Kyrkostyrelsens framställning 8/2005 till kyrkomötet

Ärende nr 2004(00535

ÄNDRING AV ARBETSORDNINGEN FÖR KYRKOMÖTET

Framställningens huvudsakliga innehåll

I framställningen föreslås att arbetsordningen för kyrkomötet uppdateras. Yttranderätten för kyrkomötesombuden föreslås begränsas i fråga om paragraferna 43(45 i arbetsordningen samt repliker. I fråga om budgetbehandlingen förelås ändringar och remissdebatten om budgetförslaget skall enligt förslaget föras i plenum, där också kyrkostyrelsens medlemmar kan delta. Beredningen av valet av medlemmar i delegationen för kyrkans arbetsmarknadsverk föreslås överföras från ekonomiutskottet till elektorerna. Vissa föråldrade bestämmelser i arbetsordningen och punkter som tagits in från kyrkolagen och kyrkoordningen föreslås uppdateras.  Dessutom har man i framställningen fäst uppmärksamhet vid utvecklandet av utskottens arbete.

Motivering och ärendets beredning

Kyrkomötet tillsatte 10.11.2004 inom sig en kommitté för att justera arbetsordningen för kyrkomötet. Kommittén hade i uppgift att förbereda de ändringar som behöver göras i kyrkomötets arbetsordning för att denna skall motsvara den nuvarande kyrkolagstiftningen. Dessutom hade kommittén i uppgift att beakta andra behov av uppdatering av arbetsordningen, vilka eventuellt kommer upp under beredningen.

Kommittén avgav sitt betänkande till kyrkostyrelsen 22.8.2005. Kyrkostyrelsen anser att de ändringar som kommittén föreslår är nödvändiga och förenar sig om de ändringar i arbetsordningen för kyrkomötet som framförs i kommitténs betänkande, med undantag av de av kommittén framförda ändringarna i 38 § i arbetsordningen. När arbetsordningen för kyrkomötet reviderades förra gången föreslog kyrkostyrelsen att det till 38 § skall fogas en bestämmelse, enligt vilken kyrkostyrelsen skall göra en framställning till kyrkomötet om valet av ecklesiastikråd. Kyrkostyrelsens motiverade sin framställning som följer:

”Valet av ecklesiastikråd föregås numera av ett förfarande med platsannons i tidningarna samt intervju med och testning av de sökande. En månad är alltför kort tid för att genomföra denna process. Därför föreslås tidsfristen ändras till två månader. Kyrkomötets arbetsgrupp föreslår att kyrkostyrelsen får i uppgift att handha testningen av de sökande och de praktiska arrangemangen i anslutning till intervjuerna, eftersom det är besvärligt att genom elektorernas försorg sköta dylika arrangemang under tiden mellan sessionsperioderna. I den grupp som intervjuar de sökande kan förutom representanter för elektorerna även inkluderas representanter för kyrkostyrelsen i enlighet med elektorernas beslut.

Kyrkostyrelsen anser att arbetsgruppens förslag i nuläget inte är ändamålsenligt. Grundförslaget återspeglar ännu den förvaltningshistoriska situation som rådde före år 1994, då ecklesiastikråden var medlemmar av kyrkostyrelsen. Då var det naturligt att kyrkostyrelsen inte gjorde en framställning om att utvidga sig självt, utan att kyrkostyrelsen enbart skötte nödvändiga praktiska åtgärder i anslutning till tjänstetillsättningen, i praktiken tidningsannonserna. 

Efter år 1994 är situationen totalt annorlunda. Ecklesiastikråden är inte längre medlemmar av kyrkostyrelsen utan står endast i tjänstemannaställning som kanslichef och direktörer för avdelningarna. Kyrkans f.d. centraler har överförts från att lyda under kyrkomötet till att lyda under kyrkostyrelsen. Kyrkostyrelsens kollegium av förtroendevalda svarar inför kyrkomötet för kyrkostyrelsens tjänstemäns och ämbetsverkets verksamhet samt för ekonomin, som till sin volym är betydande. Därför är det ändamålsenligt att kyrkostyrelsen gör en framställning till kyrkomötet om val av ämbetsverkets ledande tjänsteinnehavare, dvs. ecklesiastikråden. Ett motsvarande förfarande gäller också för andra grupper av ärenden. Elektorernas uppgift är att utgående från kyrkostyrelsens framställning med stöd av 9 § i arbetsordningen göra sitt eget förslag till kyrkomötet om valet av ecklesiastikråd. Elektorerna skall naturligtvis inte vara bundna av kyrkostyrelsens framställning, utan kan komma fram till en annan kandidat eller också söka fram helt nya kandidater. Med beaktande av ärendets betydelse är det ändamålsenligt att kyrkostyrelsen och, i fråga om tjänsten som avtalsdirektör, Kyrkans avtalsdelegation ännu kan ge ett utlåtande om de nya kandidaterna. Kyrkostyrelsen och vid behov också Kyrkans avtalsdelegation skall förbereda sig på att hålla ett extra möte med anledning av tjänstetillsättningen.

Bestämmelsen i 5 § 1 mom. i tjänstestadgan för tjänsteinnehavare i kyrkans specialuppgifter som säger att avtalsdelegationen måste beredas tillfälle att ge ett utlåtande vid besättandet av den tjänst som ecklesiastikråd som fungerar som avtalsdirektör föreslås bevaras, eftersom kyrkostyrelsen skall höra avtalsdelegationen då den gör sin egen framställning om tillsättande av tjänsten som avtalsdirektör.

På ovan nämnda grunder föreslår kyrkostyrelsen att en tjänst som ecklesiastikråd skall tillsättas utgående från kyrkostyrelsens framställning. Vidare föreslår kyrkostyrelsen att kyrkostyrelsen och i fråga om tjänsten som avtalsdirektör även Kyrkans avtalsdelegation skall beredas tillfälle att ge ett utlåtande om de kandidater förutom de sökande som elektorerna beaktar.”

Med arbetsordningen för kyrkomötet kan man inte begränsa den framställningsrätt som enligt 20 kap. 9 § 1 mom. i kyrkolagen tillkommer kyrkostyrelsen, i synnerhet då det är fråga om kyrkostyrelsens egen tjänsteinnehavare.

På ovan nämnda grunder ändrar kyrkostyrelsen sin framställning om att kyrkostyrelsen skall göra en framställning till kyrkomötet om valet av ecklesiastikråd och att elektorerna lägger fram sitt eget förslag på basis av denna framställning. Utlåtande om dem som efter ansökningstiden anmält sig eller som ställt sig till förfogande till tjänsten som ecklesiastikråd som fungerar som avtalsdirektör ges enligt förslaget av delegationen för kyrkans arbetsmarknadsverk och inte kyrkans arbetsmarknadsverk såsom föreslås i kommitténs betänkande. Då lyder 38 § som följer:

Val av ecklesiastikråd förrättas, sedan kyrkostyrelsen gjort en framställning i ärendet och elektorerna lagt fram sitt förslag i ärendet, senast vid den session som först vidtar sedan tre månader förflutit efter det att kyrkomötets ordförande fått meddelande om att tjänsten som ecklesiastikråd blir vakant.

Kyrkostyrelsen och, i fråga om tjänsten som ecklesiastikråd som verkar som avtalsdirektör även delegationen för kyrkans arbetsmarknadsverk, skall beredas tillfälle att ge ett utlåtande om dem som anmält sig till tjänsten efter att ansökningstiden gått ut eller som gett sitt samtycke.

27 § 1 mom. i arbetsordningen föreslås revideras så att ombudsinitiativ under kyrkomötets första session måste inlämnas senast den tredje dagen före  kl 12.

I kommitténs betänkande har man även tagit ställning till kyrkomötets interna arbete, t.ex. beträffande utskottsarbetet. Dessa ställningstaganden ger dock inte anledning att ändra bestämmelser i arbetsordningen. Kyrkostyrelsen instämmer för egen del också i dessa förslag som kommittén framför. För att även dessa förslag skall bli beaktade, lämnar kyrkostyrelsen kommitténs betänkande som sådant, med undantag av 38 §, till behandling vid kyrkomötet. Kommitténs betänkande finns som bilaga till denna framställning.

I kommitténs betänkande har bl.a. föreslagits några ändringar gällande kyrkans centralfonds budgetbehandling. Enligt förslaget får kyrkomötesombuden redan på våren sända in förslag direkt till kyrkostyrelsen om anslag som skall tas med i budgeten. Kyrkostyrelsen kan sedan ta ställning till alla dessa förslag i sin budgetframställning. Ombuden har dock fortsättningsvis också möjlighet att inlämna ett officiellt, i arbetsordningen fastställt, budgetinitiativ senast den 10 oktober. Kyrkostyrelsen anser att kommitténs förslag bör understödas. De förslag som inlämnas på våren kan då beaktas i budgetberedningen. Kyrkostyrelsen kan också ta ställning till frågan om det föreslagna anslaget överhuvudtaget är av sådan art att medel för det kan anvisas i budgeten för Kyrkans centralfond.

Kyrkostyrelsens framställning

Kyrkostyrelsen föreslår att kyrkomötet 

1)
godkänner de ändringar i den arbetsordning som kyrkomötet avgivit 16.5.2002 på det sätt som framförs i kläm 1 i betänkandet från den kommitté som tillsattes av kyrkomötet 10.11.2004, förutom i fråga om 27 § 1 mom. och 38 §, vilken kyrkostyrelsen föreslår ändras så att den lyder som följer:

27 §

Ett ombud skall avfatta sitt initiativ skriftligt och i det skall ingå ett kort motiverat förslag. Samma initiativ får inte innehålla flera olika ärenden. Initiativet skall, om inte annat följer av 2, 3 eller 4 mom. inlämnas till kyrkomötets sekreterare senast före klockan 12 den tredje dagen under mandatperiodens första session. Under övriga sessioner skall initiativ tillställas kyrkostyrelsens registratorskontor före utgången av mars eller, om vårsessionen är inställd, före utgången av september.
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38 §

Val av ecklesiastikråd förrättas, sedan kyrkostyrelsen gjort en framställning i ärendet och elektorerna lagt fram sitt förslag i ärendet, senast vid den session som först vidtar sedan tre månader förflutit efter det att kyrkomötets ordförande fått meddelande om att tjänsten som ecklesiastikråd blir vakant.

Kyrkostyrelsen och, i fråga om tjänsten som ecklesiastikråd som verkar som direktör för kyrkans arbetsmarknadsverk även delegationen för kyrkans arbetsmarknadsverk, skall beredas tillfälle att ge ett utlåtande om dem som anmält sig till tjänsten efter att ansökningstiden gått eller som gett sitt samtycke.

2)
ger kyrkostyrelsen i uppgift att under varje vårsession ge kyrkomötet ett skriftligt meddelande enligt 44 § 1 mom. i arbetsordningen, i vilket konstateras Kyrkans centralfonds ekonomiska situation, utfallet av budgeten för innevarande år samt de budgetramar som kyrkostyrelsen godkänt för följande år samt uppmanar kyrkostyrelsen att fastställa en tidsfrist inom vilken kyrkomötesombuden till kyrkostyrelsen kan inlämna förslag om anslag som skall tas in i budgeten för följande år samt

3)
ger kyrkostyrelsen i uppgift att få de punkter i arbetsordningen som citeras ur kyrkolagen och kyrkoordningen att motsvara den nuvarande formen.

Helsingfors den 25 oktober 2005
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