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KIRKOLLISKOKOUKSEN TYÖJÄRJESTYKSEN

AJANTASAISTAMINEN

Kirkolliskokouksen 10.11.2004 asettaman toimikunnan mietintö
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Kirkkohallitukselle

Kirkolliskokous asetti 10 päivänä marraskuuta 2004 toimikunnan tarkistamaan kirkolliskokouksen työjärjestystä. Toimikunnan tehtävänä oli valmistella tarpeelliset kirkolliskokouksen työjärjestyksen muutokset, joilla työjärjestys saatetaan nykyistä kirkkolainsäädäntöä vastaavaksi. Tehtävään sisältyi edustajien puheoikeuden rajoittamista koskevien säännösten tarkistaminen puheenvuorojen pituuden osalta. Lisäksi toimikunnalla oli mahdollisuus ottaa huomioon muut valmistelun yhteydessä mahdollisesti esille tulevat työjärjestyksen muutostarpeet.

Kirkolliskokous valitsi toimikunnan jäseniksi kirkolliskokousedustajat Marjatta Hyttisen, Johannes Leppäsen, Kaisa Röngän, Timo Sahin, Ritva Santavuoren ja Göran Stenlundin. Kokoonkutsujaksi se nimesi Timo Sahin, jonka toimikunta järjestäytymiskokouksessaan 18.1.2005 valitsi puheenjohtajaksi. Sihteereiksi se valitsi kirkolliskokouksen sihteeri Kari Ventän ja hallintosihteeri Anne Pentinmikon. 

Toimikunta on kokoontunut 7 kertaa sekä kuullut asiantuntijoina kansliapäällikkö Risto Junttilaa, sopimusjohtaja Risto Voipiota, kirkkoneuvos Leena Rantasta, toimittaja Leena Huimaa sekä kenttäpiispa Hannu Niskasta.

Toimikunta on toimeksi antonsa mukaisesti laatinut ehdotuksen kirkolliskokouksen työjärjestyksen muutoksiksi. Saatuaan tehtävänsä suoritetuksi toimikunta jättää kunnioittavasti ehdotuksensa kirkkohallitukselle kirkolliskokoukselle tehtävää valmistelua varten.
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Kirkolliskokouksen työjärjestys siihen tehtyine muutoksineen

1.  JOHDANTO

Edellinen kirkolliskokouksen työjärjestystä uudistanut toimikunta jätti mietintönsä 29.8.2001. Mietinnössä kiinnitettiin erityinen huomio vuorovaikutuksen kehittämiseen kirkollisten päätöksentekoelinten välillä. Kirkolliskokouksen työjärjestykseen otettiin tässä tarkoituksessa uusina säännöksinä pykälät 43(45. Näissä säännöksissä määrätään keskustelun käymisestä ajankohtaisesta asiasta kirkolliskokouksen täysistunnossa, kirkkohallituksen, kansliapäällikön tai kirkkoneuvoksen antamasta ilmoituksesta sekä ns. kyselytunnista.

Edellinen toimikunta ehdotti mainittujen pykälien osalta mahdollisuutta puheoikeuden rajoittamiseen eduskunnan työjärjestyksen tapaan. Kirkolliskokouksessa kuitenkin todettiin, ettei tuolloin voitu rajoittaa puheoikeutta kirkolliskokouksen työjärjestyksellä, koska siihen tarvitaan kirkkolain tasolla oleva säännös. Kirkkolain 25 luvun 6 §:n 3 momenttiin onkin otettu tätä tarkoittava säännös ja nyt toimikunta ehdottaa puheoikeuden rajoittamista em. pykälien 43–45 osalta.

Kirkon keskusrahaston talousarvion käsittelyssä on koettu ongelmaksi se, että kirkolliskokousedustajien jättämät talousarvioaloitteet, jotka on jätettävä viimeistään 10 päivänä lokakuuta, tulevat liian myöhään. Niitä ei voida ottaa huomioon kirkkohallituksen talousarvioesityksen valmistelussa ja jälkeenpäin uusia menoeriä on vaikea sovittaa talousarvion kokonaisuuteen. Toimikunta ehdottaa eräitä käytännön muutoksia talousarvion käsittelyyn.

Kirkkojärjestyksen 20 luvun 5 §:n 2 momentiksi on lisätty säännös, jonka mukaan kirkkohallituksen jäsenen läsnäolo- ja puheoikeudesta voidaan määrätä kirkolliskokouksen työjärjestyksessä. Toimikunta ottaa jäljempänä kantaa myös tähän asiaan.

Eräät työjärjestyksessä käytetyt sanonnat ovat joko lainsäädännön muuttumisen vuoksi tai muutoin vanhentuneet. Toimikunta ehdottaa korjattavaksi nämä vanhentuneet käsitteet. Samoin työjärjestykseen otetut kirkkolain ja kirkkojärjestyksen kohdat on muutettu vastaamaan niiden nykyistä sanamuotoa.

2.  YLEISPERUSTELUT

2.1.  Keskusteluinstituution kehittäminen kirkolliskokouksessa

Kirkolliskokouksen 16.5.2002 hyväksymään työjärjestykseen otettiin kolme uutta pykälää 43(45. Niiden tavoitteena on vuorovaikutuksen lisääminen kirkolliskokouksen, piispainkokouksen ja kirkkohallituksen välillä. Pykälät sisältävät säännökset keskustelusta piispainkokouksen tai kirkkohallituksen esittämästä ajankohtaisesta asiasta (43 §), kirkkohallituksen, sen kansliapäällikön ja kirkkoneuvoksen antamasta ilmoituksesta (44 §) sekä edustajien esittämistä kysymyksistä, ns. kyselytunnista (45 §). Tästä järjestelystä on saatu jonkin verran kokemusta. Useimpina kirkolliskokouksen istuntokausina on järjestetty kyselytunti. Työjärjestyksen 43 §:ssä tarkoitettu ajankohtaisesta asiasta käytävä keskustelu on järjestetty yhden kerran, syysistuntokaudella 2002. Silloin keskusteltiin aiheesta ”Läsnäolon kirkko – Suomen evankelis-luterilaisen kirkon missio, visio ja strategia 2010”.

Toimikunta toteaa, että työjärjestyksen pykälissä 43(45 olevat säännökset tekevät mahdolliseksi avoimen keskustelun käymisen kirkon ajankohtaisista asioista. Tätä mahdollisuutta ei kuitenkaan ole vielä opittu riittävästi hyödyntämään kirkolliskokouksen työskentelyssä. Kirkolliskokouksen jäsenten ja kirkolliskokouksessa puheoikeuden omaavien viranhaltijoiden ja asiantuntijoiden olisi tietoisesti pyrittävä harjoittamaan tämän mahdollisuuden käyttämistä. Säännökset on omaksuttu kirkolliskokouksen työjärjestykseen eduskunnan työjärjestyksen vastaavista säännöksistä ja eduskunnan työskentelyssä tässä tarkoitetuilla järjestelyillä on keskeinen merkitys. Toimikunta korostaa, että samansuuntainen kehitys kirkolliskokouksessa olisi hyvin toivottavaa.

Kirkkolain 25 luvun 6 §:n (1274/2003) mukaan toimielimen jäsenellä on puheoikeus käsiteltävänä olevassa asiassa. Pykälän 3 ja 4 momenttiin on kuitenkin otettu säännökset, joiden mukaan työjärjestyksessä voidaan antaa kokouksen kulun turvaamiseksi tarpeellisia määräyksiä jäsenten puheenvuorojen pituudesta yksittäisissä asioissa. Sama säännös koskee niitä, joilla on läsnäolo- ja puheoikeus toimielimen kokouksessa. Toimikunta pitää tarkoituksenmukaisena, että puheenvuorojen pituutta voidaan rajoittaa niiden asioiden käsittelyssä, joista säädetään työjärjestyksen pykälissä 43(45, samoin vastauspuheenvuorojen pituutta (29 §). Tätä käytäntöä puoltaa myös kirkolliskokouksen työskentelystä tähän mennessä saatu kokemus.

2.2.  Talousarvion käsittely

Työjärjestyksen 27 §:n 3 momentin mukaan kirkolliskokousedustaja voi tehdä talousarvioaloitteen viimeistään 10 päivänä lokakuuta. Talousarvioaloitteessa voi ehdottaa kirkkohallituksen talousarvioesitykseen sisältymättömän määrärahan ottamista tai talousarvioon sisältyvän määrärahan muuttamista. Ongelmana on koettu ennen kaikkea se, että kirkkohallituksen talousarvioesityksen valmistumisen jälkeen jätettyjä talousarvioaloitteita ei voida ottaa huomioon talousarvion valmistelussa kirkkohallituksessa, vaan ne käsitellään vasta talousarviosta päätettäessä kirkolliskokouksessa. Talousarvioesityksen valmistuttua siihen on vaikea enää sovittaa uusia menoeriä.

Toimikunta on harkinnut sitä mahdollisuutta, että talousarviota koskevat aloitteet jätettäisiin toukokuun kirkolliskokouksessa muiden aloitteiden tapaan. Tähän liittyy kuitenkin ko. aloitteiden käsittelyä koskevia prosessuaalisia ongelmia. Kirkkojärjestyksen 20 luvun 3 §:n 3 momentin mukaan esitys tai aloite lähetetään valiokuntaan, ellei sitä pöydällepanon jälkeen täysistunnossa hylätä. Kirkkojärjestyksen mukaan keväällä tehtävistä talousarvioaloitteista olisi siis käytävä lähetekeskustelu ja ne olisi lähettävä talousvaliokuntaan, joka tekisi niistä mietinnön, joka palaisi täysistunnon käsittelyyn ja lähetettäisiin sieltä kirkkohallitukseen otettavaksi huomioon talousarvion valmistelussa. On selvää, että tällainen käsittely kevätistunnossa veisi niin paljon aikaa, että se ei sellaisenaan tule kysymykseen. Prosessia voitaisiin joiltakin osin ehkä lyhentää. Näinhän on menetelty syksylläkin tehtävien talousarvioaloitteiden osalta. Joka tapauksessa olisi ongelmallista, että keväällä otettaisiin käsittelyyn vain joitakin talousarvioaloitteita ilman, että budjetin kokonaisuus olisi tiedossa.

Toimikunta on päätynyt ehdottamaan sellaista käytäntöä, jossa kirkolliskokousedustajat saisivat keväällä määräpäivään mennessä lähettää suoraan kirkkohallitukselle ehdotuksia talousarvioon otettavista määrärahoista. Kirkkohallitus ottaisi talousarvioesityksessään kantaa kaikkiin näihin ehdotuksiin. Kevätistuntokaudella kirkkohallitus antaisi kirkolliskokoukselle työjärjestyksen 44 §:n 1 momentin mukaisen kirjallisen ilmoituksen, jossa selostettaisiin Kirkon keskusrahaston taloudellista tilannetta ja todettaisiin kuluvan vuoden talousarvion toteuma sekä kirkkohallituksen hyväksymät seuraavan vuoden talousarviokehykset. Samalla ilmoituksessa annettaisiin määräpäivä alustavien ehdotusten tekemiselle. 

Nykyiset, talousarvioaloitteita koskevat työjärjestyksen määräykset pidettäisiin edelleen voimassa. Tällöin kirkolliskokousedustaja voisi syksyllä virallisen talousarvioaloitteen kautta tuoda kirkkohallitukselle tekemänsä ehdotuksen vielä oman foruminsa, kirkolliskokouksen päätettäväksi, jos kirkkohallituksen ratkaisu ei tyydytä. Edustaja voisi myös tehdä aloitteen kirkkohallituksen esitykseen sisältymättömän määrärahan ottamisesta talousarvioon tai esitykseen sisältyvän määrärahan muuttamisesta kuten nykyisinkin.

Edelleen toimikunta ehdottaa, että kirkkohallituksen antamasta talousarvioesityksestä käytäisiin vastaisuudessa kirkolliskokouksessa lähetekeskustelu. Lähetekeskustelun ensimmäisenä puheenvuorona olisi Kirkkohallituksen talousosaston johtajana toimivan kirkkoneuvoksen katsaus kirkon taloudelliseen tilanteeseen. Talousvaliokunta voisi lähetekeskustelusta päätellä, mihin seikkoihin kirkolliskokous haluaa talousarvion käsittelyssä kiinnittää huomiota. Kirkolliskokouksessa on ollut tähän saakka vakiintunut tapa, että talousarvioesityksestä ei käydä lähetekeskustelua. Kirkkojärjestyksestä ja kirkolliskokouksen työjärjestyksestä ei kuitenkaan löydy tukea tällaiselle menettelylle. Toimikunta ehdottaa, että myös kirkkohallituksen jäsenet voisivat ottaa osaa talousarvioesityksestä käytävään lähetekeskusteluun. 

Edellä kuvatut muutokset edellyttävät kirkolliskokouksen työjärjestyksen muuttamista ainoastaan kirkkohallituksen jäsenten lähetekeskusteluun osallistumisen osalta. 

2.3.  Kirkkohallituksen jäsenten läsnäolo- ja puheoikeus kirkolliskokouksessa

Kirkkojärjestyksen 20 luvun 5 §:n 2 momentiksi (525/2002) on otettu säännös, jonka mukaan kirkolliskokouksen työjärjestyksessä voidaan määrätä kirkkohallituksen jäsenen läsnäolo- ja puheoikeudesta täysistunnossa. Voimassa olevan työjärjestyksen mukaan kirkkohallituksen jäsenellä on puheoikeus kirkolliskokouksen täysistunnossa sen käsitellessä työjärjestyksen 43(45 §:ssä säänneltyjä asioita. 

Toimikunta on tutkinut mahdollisuutta laajentaa kirkkohallituksen jäsenen puheoikeutta koskemaan kaikkia kirkolliskokouksen täysistuntoja. Kirkolliskokouksen käsitellessä kirkkohallituksen tekemiä esityksiä kirkolliskokouksen tietoon tulee vain osa niistä perusteista, jotka ovat vaikuttaneet esitysten sisältöön. Tältä kannalta kirkkohallituksen jäsenten läsnäolo kirkolliskokouksessa on toivottavaa. 

Toisaalta voidaan aiheellisesti kysyä, onko kirkolliskokouksen työskentelyn kannalta tarpeellista, että kaikki kirkkohallituksen jäsenet ovat kirkolliskokouksessa läsnä koko istuntoviikon ajan. Kirkolliskokouksessa on runsaasti esillä sellaisia asioita, joiden käsittelyyn kirkkohallituksen jäsenten läsnäolo- ja puheoikeus ei tuo merkittävää lisäarvoa. Esimerkkinä voidaan mainita edustaja-aloitteiden käsittely. Kirkkohallituksen jäsenet jäisivät myös valiokuntatyöskentelyn ulkopuolelle. Lisäksi on otettava huomioon, että monille kirkkohallituksen jäsenille irrottautuminen viikoksi omista työtehtävistään kaksi kertaa vuodessa tuottaisi ilmeisiä vaikeuksia. 

Edellä mainituista syistä toimikunnan mielestä tarkoituksenmukaisin tapa tiivistää kirkkohallituksen jäsenten ja kirkolliskokouksen välistä yhteistyötä olisi kehittää työjärjestyksen pykälissä 43(45 säänneltyä keskusteluinstituutiota kirkolliskokouksessa. Keskusteluistunnossa olisi syytä ottaa esille ne kysymykset, joiden käsittelemiseksi kirkkohallituksen jäsenten kannanotot olisivat hyödyksi. Kirkkohallituksen jäsenten osanotto keskusteluistuntoon pitäisi saada nykyisestään lisääntymään.

Kuten edellä luvussa 2.2. on todettu, toimikunta ehdottaa puheoikeuden antamista kirkkohallituksen jäsenille myös talousarvioesityksen lähetekeskustelussa, joka pidettäisiin syysistuntoviikolla maanantaina. Kirkkohallituksen jäsenten Turun matkaa voitaisiin hyödyntää siten, että syysistuntokaudella järjestettäisiin myös kirkkohallituksen kyselytunti maanantaina iltapäivällä. Kirkolliskokouksen tiedotustilaisuus on pidetty myös maanantaisin, jolloin tiedotusvälineiden edustajat voisivat jäädä seuraamaan talousarvion lähetekeskustelua ja kyselytuntia. Lisäksi maanantaina aamupäivällä kirkkohallituksen jäsenet voisivat osallistua kirkolliskokouksen avajaismessuun. 

2.4. Kirkon työmarkkinalaitoksen valtuuskunnan jäsenten valitseminen

Kirkolliskokous hyväksyi 12.11.2004 esityksen laiksi evankelis-luterilaisen kirkon työmarkkinalaitoksesta. Kirkkohallituksen esityksessä 4/2004 oli lakiehdotuksen 2 §:n 3 momentissa säännös, jonka mukaan ehdotuksen valtuuskunnan jäseniksi ja varajäseniksi tekee kirkolliskokouksen määräämä valiokunta. Kirkolliskokous poisti lakiehdotuksesta tämän säännöksen, koska asioiden käsittelystä kirkolliskokouksessa säädetään kirkkolain ja kirkkojärjestyksen lisäksi vain kirkolliskokouksen työjärjestyksessä. 

Kumottavaksi esitetyn, evankelis-luterilaisen kirkon sopimusvaltuuskunnasta annetun lain (970/1974) 2 §:n 2 momentissa oli täysin samansisältöinen säännös. Juuri tämän säännöksen nojalla kirkolliskokous on vuodesta 1974 alkaneen vakiintuneen käytännön mukaisesti määrännyt talousvaliokunnan valmistelemaan ehdotuksen kirkon sopimusvaltuuskunnan jäseniksi ja varajäseniksi. Lakia hyväksyessään kirkolliskokous ei kiinnittänyt huomiota siihen, että säännöksen poistaminen merkitsi samalla kirkkohallituksen esityksen sisällöllistä muuttamista. Ehdotuksen tekeminen Kirkon työmarkkinalaitoksen valtuuskunnan jäseniksi siirtyi kirkolliskokouksen valitsijamiehille. 

Toimikunta on asiaa tutkittuaan todennut yksimielisesti, että kirkon työmarkkinalaitoksen valtuuskunnan jäsenten vaalin valmistelussa tapahtunut muutos on kannatettava ja että valitsijamiesten tulee jatkossakin valmistella kirkon työmarkkinalaitoksen valtuuskunnan jäsenten vaali. Toimikunta korostaa, että kirkolliskokouksen työjärjestyksen mukaisesti henkilövalintojen valmistelu kuuluu pääsääntöisesti valitsijamiehille. Tämän vuoksi valmistelutehtävän antaminen muun kuin valitsijamiesten tehtäväksi vaatii erityiset perusteet. Tällaiselle ei kuitenkaan löydy viitteitä kirkkohallituksen esityksestä 4/2004 eikä aikaisemmin vallinneesta käytännöstä.

Toimikunta perustelee kirkon työmarkkinalaitoksen valtuuskunnan jäsenten valinnan valmistelun sisällyttämistä valitsijamiesten tehtäviin edellä olevan lisäksi seuraavilla näkökohdilla. Valitsijamiehissä on jokaisesta hiippakunnasta tasapuolinen edustus, sillä valitsijamiehiin valitaan edustajat vaalilla niin, että jokainen hiippakunta ja viralliset edustajat saavat valitsijamiespaikkoja edustajien lukumäärän osoittamassa suhteessa. Valitsijamiehiin kuuluu edustajia lukumääräisesti enemmän kuin talousvaliokuntaan, minkä lisäksi sillä on käytössään varaedustajajärjestelmä. Valitsijamiehillä voidaan lisäksi katsoa olevan laaja kokemus erilaisten henkilövalintojen valmistelusta. Toimikunta kiinnittää huomiota myös siihen, että valitsijamiehet valmistelevat mm. kirkon keskusrahaston tilintarkastajien vaalin. Toimikunta pitää kuitenkin tärkeänä, että valitsijamiehet kuulisivat talousvaliokuntaa ennen ehdotuksensa tekemistä.

Valitsijamiesten tehtävistä säädetään työjärjestyksen 9 §:ssä. Toimikunta esittää, että 9 §:n 3 kohtaan lisätään maininta, että valitsijamiehet tekevät kirkolliskokoukselle ehdotuksen kirkon työmarkkinalaitoksen valtuuskunnan jäsenten valitsemisesta. 

2.5.  Työjärjestyksen vanhentuneiden säännösten uusiminen

Kirkkolainsäädännössä on tapahtunut runsaasti muutoksia sen jälkeen, kun kirkolliskokouksen voimassa oleva työjärjestys vahvistettiin 16.5.2002. Esimerkiksi hiippakuntahallintoa koskevat säännökset on uudistettu ja siinä yhteydessä hiippakuntakokoukset on korvattu hiippakuntavaltuustoilla. Kirkolliskokous on tehnyt valtioneuvostolle esityksen kirkon sopimusvaltuuskunnasta annetun lain (970/1974) korvaamiseksi lailla kirkon työmarkkinalaitoksesta. Näillä muutoksilla on heijastusvaikutuksia kirkolliskokouksen työjärjestykseen. Työjärjestyksessä on myös vanhentuneita sanontoja, samoin lainatut kirkkolain ja kirkkojärjestyksen kohdat ovat osittain vanhentuneessa muodossa. Näiltäkin osin toimikunta esittää työjärjestyksen saattamista ajan tasalle.

2.6.  Valiokuntien työskentelyn kehittäminen

Toimikunta on saamansa toimeksiannon mukaisesti käsitellyt kirkolliskokouksen työskentelyä mahdollisimman laajasta näkökulmasta. Jäljempänä tässä luvussa käsiteltävät asiat ovat sellaisia, joiden kohdalla toimikunta ei ehdota kirkolliskokouksen työjärjestyksen muuttamista. Toimikunta pitää näitä asioita kuitenkin tärkeinä ja katsoo, että niihin olisi kiinnitettävä huomiota kirkolliskokouksen työskentelyssä.

Toimikunta on keskustellut mahdollisuuksista kehittää valiokuntien työskentelyä. Valiokuntatyöskentelyn tavoitteena on tuottaa täysistunnossa tapahtuvaa päätöksentekoa varten selkeitä ja hyvin perusteltuja mietintöjä. Hyvin perusteltu mietintö palvelee sekä päätöksentekoa kirkolliskokouksessa että asian jatkovalmistelua kirkkohallituksessa. Jos valiokunta esittää aloitteen jättämistä raukeamaan, niin sen tulisi mietinnössään selkeästi esittää raukeamisehdotuksensa perustelut. Näin voitaisiin ainakin jossain määrin välttyä siltä epäkohdalta, että samat aloitteet tulevat lyhyin väliajoin yhä uudelleen kirkolliskokoukseen. Jos valiokunta esittää aloitteen lähettämistä kirkkohallitukselle jatkovalmistelua varten, niin mietinnön tulisi sisältää perusteltu ja selkeä toimeksianto kirkkohallitukselle. Aloitteiden lähettämistä kirkkohallitukselle ”mahdollisia toimenpiteitä varten” tulisi välttää, koska tällaiset toimeksiannot ovat epätarkkoja ja usein turhaan työllistävät kirkkohallitusta johtamatta mihinkään. Valiokuntien on mietintöään laatiessaan pyrittävä arvioimaan onko ko. asia sellainen, jonka kirkolliskokous haluaa lähettää jatkovalmisteluun. 

Kirkolliskokouksen istuntokausi on tavallisesti vain viiden päivän mittainen ja tästä syystä työskentelyä leimaa pakostakin tietty kiireellisyys. Käytännössä mietinnön valmistumisen ja täysistuntokäsittelyn välinen aika on usein jäänyt niin lyhyeksi, että edustajat eivät ehdi kunnolla tutustua muiden kuin omien valiokuntiensa mietintöihin. Työskentelyedellytykset istuntokaudella paranevat, jos valiokunnat työskentelevät istuntokausien väliajoilla ja osa niiden mietinnöistä valmistuu ja voidaan lähettää edustajille jo ennen istuntokautta. Tämän vuoksi toimikunta pitää tarkoituksenmukaisena, että valiokunnat kokoontuvat tarvittaessa istuntokausien väliajalla. Samalla toimikunta kuitenkin korostaa, että valiokuntien on syytä tarkoin suunnitella istuntokausien väliajalla tapahtuva työskentelynsä, että se olisi mahdollisimman tuottoisaa, koska valiokuntien kokoontumisesta aiheutuu huomattavia kustannuksia. Valiokuntien kokoontumista Helsingissä puoltaa se, että kirkon toimitalossa on asianmukaiset kokoustilat ja siellä on helpompi järjestää asiantuntijoiden kuuleminen kuin muualla Suomessa. Valiokuntien puheenjohtajien olisi syytä keskustella asiasta puhemiesneuvostossa, jos valiokunnan kokoontuminen järjestetään istuntokauden väliajalla muualla kuin kirkon toimitalossa.

Valiokuntatyöskentelyssä valiokuntien sihteereillä on tärkeä rooli. Asiantuntevan sihteerin osuus mietintöjen valmistelussa on hyvin merkittävä. Kirkolliskokouksen valiokuntien sihteerit hoitavat tätä tehtäväänsä jonkinlaisena sivutoimena. Sihteerin tehtävien hoitamisen kannalta olisi tärkeää, että sama henkilö hoitaisi tehtävää vähintään yhden kirkolliskokouksen vaalikauden ajan ja, jos hän osoittautuu asiantuntevaksi sihteeriksi, mieluummin pitempäänkin, koska kokemus näissä tehtävissä on tärkeää. Valiokuntasihteereille maksettavien palkkioiden tulisi olla sellaisella tasolla, että valiokunnat saisivat käyttöönsä asiantuntevaa työvoimaa.

Toimikunta on keskustellut myös siitä kysymyksestä, missä valiokunnassa kirkon tulevaisuutta koskevat asiat pitäisi valmistella. Olisiko kirkolliskokouksessa oltava erityinen tulevaisuusvaliokunta eduskunnan tapaan? Toimikunta on ollut yksimielisesti sillä kannalla, että kirkon tulevaisuuden pohtiminen kuuluu kaikille valiokunnille eikä erillistä tulevaisuusvaliokuntaa ole syytä perustaa. Tulevaisuutta koskevia asioita ohjautuu nykyisenkin työnjaon mukaan yleisvaliokunnalle, käytännössä sen II osastolle. Toimikunta ehdottaa kirkolliskokouksen työjärjestyksen 12 §:ää kehitettäväksi edelleen siihen suuntaan, että kirkon yhteisen toiminnan kehittämistä koskevat asiat ja aloitteet ohjautuvat yleisvaliokuntaan.

2.7.  Muut toimikunnan käsittelemät asiat

Kirkkolain 25 luvun 6 §:ssä säädetään kokouksen johtamisesta ja puheoikeuden rajoittamisesta. Sen 3 momentin mukaan työjärjestyksessä voidaan antaa kokouksen kulun turvaamiseksi tarpeellisia määräyksiä puheenvuorojen pituudesta yksittäisissä asioissa. Toimikunta on toimeksi antonsa mukaisesti määritellyt edellytykset puheenvuorojen rajoittamiseen niiden pituuden osalta. Tällaiset säännökset ehdotetaan otettavaksi työjärjestyksen 29 ja 43–45 §:iin. Lisäksi toimikunta ehdottaa työjärjestyksen 31 §:ään lisäystä, jolla täysistunnon puheenjohtaja voi rajoittaa edustajien puheoikeutta, mikäli puhuja ei pysy käsiteltävänä olevassa asiassa tai esiintyy epäasiallisesti. 

3.  YKSITYISKOHTAISET PERUSTELUT

9 §.  Pykälän 3 kohtaa ehdotetaan täydennettäväksi siten, että valitsijamiesten tehtäviin lisätään kirkon työmarkkinalaitoksen valtuuskunnan jäsenten ja varajäsenten valitseminen. Lisäksi pykälän 2 ja 3 kohtiin ehdotetaan tehtäväksi kielellisiä tarkistuksia.

12 §.  Pykälän 1 momentin 5 kohdassa oleva maininta kirkon sopimusvaltuuskunnasta ehdotetaan muutettavaksi kirkon työmarkkinalaitokseksi ja 8 kohdassa oleva  maininta kirjelmistä toimituskirjeiksi. Momentin 6 kohdassa oleviin yleisvaliokunnan tehtäviin ehdotetaan lisättäväksi kirkon yhteisen toiminnan kehittämistä koskevat asiat. 

20 §.  Pykälän 3 momenttia ehdotetaan täydennettäväksi siten, että myös valiokunnan antamaan lausuntoon tulee merkitä asian käsittelyyn osallistuneet valiokunnan jäsenet. 

21 §.  Pykälään ehdotetaan tehtäväksi hiippakuntahallintouudistuksesta aiheutuva tekninen korjaus, jolla sana ”hiippakuntakokoukset” muutetaan sanaksi ”hiippakuntavaltuustot”.

27 §.  Pykälän 1 momenttia ehdotetaan muutettavaksi siten, että samaan edustaja-aloitteeseen ei saa sisällyttää erilaisia asioita. Määräys aloitteen toimittamisesta kirkolliskokouksen sihteerille ehdotetaan muutettavaksi siten, että aloite tulee toimittaa kirkkohallituksen kirjaamoon. Pykälän 3 momenttiin ehdotetaan tehtäväksi aloitteen toimitusosoitetta koskeva vastaava muutos.

28 §.  Nykyisen työjärjestyksen 28 §:n 1 momentissa on hyvin suppeasti määrätty lähetekeskustelun käymistä täysistunnossa ja käsitettä ”lähetekeskustelu” ei mainita työjärjestyksessä lainkaan. Momentin sisältöä ehdotetaan selvennettäväksi siihen otetulla lähetekeskustelun käsitteellä. Momenttia ehdotetaan lisäksi täydennettäväksi säännöksellä, jonka mukaisesti asian käsittelyn pohjana on puhemiesneuvoston ehdotus siitä, mihin valiokuntaan asia lähetetään. Samalla voidaan päättää, että yhden tai useamman muun valiokunnan on annettava asiasta lausunto. Lisäksi pykälään ehdotetaan tehtäväksi hiippakuntakokousten lakkauttamisesta ja hiippakuntavaltuustojen perustamisesta johtuva tekninen korjaus.

29 §.  Pykälän 2 momenttiin ehdotetaan lisättäväksi määräys, että vastauspuheenvuoro saa kestää enintään kaksi minuuttia.

31 §.  Pykälää ehdotetaan täydennettäväksi säännöksellä, jonka nojalla täysistunnon puheenjohtaja voi rajoittaa edustajien puheoikeutta, mikäli puhuja ei pysy käsiteltävänä olevassa asiassa tai esiintyy epäasiallisesti. 

37 §.  Pykälän 1 momentissa oleva maininta kirkon sopimusvaltuuskunnasta ehdotetaan muutettavaksi kirkon työmarkkinalaitoksen valtuuskunnaksi.

38 §.  Voimassa olevan työjärjestyksen mukaan kirkkoneuvos valitaan viimeistään sillä istuntokaudella, joka ensiksi alkaa kahden kuukauden kuluttua siitä, kun tieto viran avoimeksi tulosta on annettu kirkolliskokouksen puheenjohtajalle. Hakumenettelystä ja siihen liittyvistä haastatteluista ja psykologisista testeistä johtuen nykyinen valmistelulle varattu aika on todettu liian lyhyeksi. Pykälän 1 momentissa säädettyä aikarajaa ehdotetaan pidennettäväksi kolmeen kuukauteen.

Pykälän 2 momenttia ehdotetaan muutettavaksi siten, että kirkkohallitukselle ja kirkon työmarkkinalaitokselle varataan tilaisuus antaa lausunto myös kirkkoneuvoksen virkaa hakeneista, ei vain hakuajan jälkeen ilmoittautuneista tai suostumuksensa antaneista henkilöistä. Maininta kirkon sopimusvaltuuskunnasta ehdotetaan muutettavaksi kirkon työmarkkinalaitokseksi.

39 §.  Pykälän 3 momenttiin ehdotetaan tehtäväksi hiippakuntakokousten lakkauttamisesta ja hiippakuntavaltuustojen perustamisesta johtuva tekninen korjaus.

43 §.  Yleisperusteluihin viitaten pykälään ehdotetaan lisättäväksi uusi 3 momentti, jonka nojalla puheenjohtaja voi rajoittaa ajankohtaisesta asiasta käytävässä keskustelussa puheenvuorojen pituutta niin, että puheenvuoro voi kestää enintään kolme minuuttia.

44 §.  Pykälään ehdotetaan lisättäväksi uusi 3 momentti 43 §:ää vastaavalla tavalla.

45 §.  Pykälään ehdotetaan lisättäväksi uusi 2 momentti, jonka nojalla kirkkohallituksen jäsenet voivat osallistua keskusteluun. Lisäksi ehdotetaan lisättäväksi uusi 3 momentti 43 §:ää vastaavalla tavalla.

47 §.  Pykälään ehdotetaan lisättäväksi uusi 1 momentti, jonka mukaisesti talousarvioehdotuksesta käydään täysistunnossa lähetekeskustelu. Keskusteluun voivat osallistua myös kirkkohallituksen jäsenet.

60 §.  Pykälään ehdotetaan tehtäväksi kielellinen tarkistus.

4.  TOIMENPIDE-EHDOTUKSET
Toimikunta ehdottaa, että kirkkohallitus

1.
ryhtyisi toimenpiteisiin, jotta kirkolliskokous tekisi päätöksen, jolla

muutetaan 16 päivänä toukokuuta 2002 annetun kirkolliskokouksen työjärjestyksen 3 luvun 9 §:n 2 ja 3 kohta, 4 luvun 12 §:n 1 momentin 5, 6 ja 8 kohta, 20 §:n 3 momentti ja 21 §, 5 luvun 27 §:n 1 ja 3 momentti, 28 §:n 1 momentti, 29 §:n 2 momentti, 31 §, 37 §:n 1 momentti, 38 §, 39 §:n 3 momentti, 43 §:n 2 momentti ja 44 §:n 2 momentti sekä 7 luvun 60 §,

lisätään 5 luvun 43 §:ään uusi 3 momentti, 44 §:ään uusi 3 momentti, 45 §:ään uusi 2 ja 3 momentti ja 6 luvun 47 §:ään uusi 1 momentti, seuraavasti:

3 luku

Valitsijamiehet

9 §

Valitsijamiesten tehtävänä on
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2) valita, mikäli kirkolliskokous erikseen niin päättää, kirkolliskokoukselle asioita valmistelevien komiteoiden jäsenet ja varajäsenet, sekä

3) tehdä kirkolliskokoukselle ehdotus kirkkolain 22 luvun 1 §:n 1 momentin 3 kohdassa tarkoitettujen kirkkohallituksen jäsenten, kirkkoneuvosten, kirkkojärjestyksen 20 luvun 5 §:ssä tarkoitettujen asiantuntijoiden, kirkon keskusrahaston tilintarkastajien, kirkon työmarkkinalaitoksen valtuuskunnan, kirkon ulkoasiain neuvoston sekä muiden täysistunnossa valittavien toimielinten ja komiteoiden jäsenten ja varajäsenten valitsemisesta, komiteoiden osalta kuitenkin vain, jollei kirkolliskokous toisin päätä.

4 luku

Valiokunnat

12 §

Kirkolliskokous asettaa seuraavat pysyvät valiokunnat:
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5) talousvaliokunta, joka valmistelee kirkon keskusrahastoa, kirkon työmarkkinalaitosta,  kirkollisverotusta sekä kirkon ja seurakuntien palveluksessa olevien palkkaa, eläkkeitä ja muita taloudellisia etuja koskevat samoin kuin muut kirkon ja seurakuntien taloudenhoitoon liittyvät asiat,

6) yleisvaliokunta, joka käsittelee kirkon yhteistä toimintaa ja sen kehittämistä koskevat asiat sekä asiat, jotka eivät kuulu muiden valiokuntien valmisteltaviin,
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8) toimitusvaliokunta, joka laatii kokouksen päätöksiä koskevat toimituskirjeet, jollei se ole antanut niiden laatimista valiokunnan puheenjohtajan ja yhden jäsenen tehtäväksi.
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20 §
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Mietintöön ja lausuntoon merkitään asian käsittelyyn osallistuneet valiokunnan jäsenet. Jos valiokunnan jäsen on ainoastaan osittain ottanut osaa käsittelyyn, on se mietinnössä tai lausunnossa ilmaistava.
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21 §

Samaa asiaa koskevat hiippakuntavaltuustojen esitykset sekä edustajien aloitteet valiokunnan on käsiteltävä toistensa yhteydessä. Niistä on annettava yhteinen mietintö, jolleivät erityiset syyt jossakin tapauksessa vaadi menettelemään toisin.

5 luku

Täysistunnot

27 §

Edustajan on tehtävä aloitteensa kirjallisesti ja sen tulee sisältää lyhyesti perusteltu ehdotus. Samaan aloitteeseen ei saa sisällyttää erilaisia asioita. Aloite on, jollei 2, 3 tai 4 momentista muuta johdu, annettava kirkolliskokouksen sihteerille kirkolliskokouksen toimikauden ensimmäisen istuntokauden kolmantena päivänä ennen kello 12. Muina istuntokausina aloite on toimitettava kirkkohallituksen kirjaamoon maaliskuun loppuun mennessä tai, jos kevätistuntokausi on peruutettu, syyskuun loppuun mennessä.
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Talousarvioaloite, jossa ehdotetaan kirkkohallituksen esitykseen sisältymättömän määrärahan ottamista kirkon keskusrahaston seuraavan vuoden talousarvioon tai esitykseen sisältyvän määrärahan muuttamista, on toimitettava kirkkohallituksen kirjaamoon viimeistään 10 päivänä lokakuuta.
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28 §

Piispainkokouksen, kirkkohallituksen ja hiippakuntavaltuustojen esitysten, edustajien aloitteiden sekä komiteoiden mietintöjen valiokuntaan lähettämistä varten käydään täysistunnossa lähetekeskustelu. Keskustelun päätyttyä kirkolliskokous päättää puhemiesneuvoston ehdotuksesta, mihin valiokuntaan asia lähetetään, jollei sitä täysistunnossa hylätä. Samalla voidaan päättää, että yhden tai useamman muun valiokunnan on annettava lausunto asiasta sitä käsittelevälle valiokunnalle.

( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
29 §
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Toisen puheenvuoron johdosta pyydetty vastauspuheenvuoro voidaan antaa ennen muita puheenvuoroja. Vastauspuheenvuorossa saa esittää vain selvityksiä ja oikaisuja kyseiseen puheenvuoroon tai vastineen siinä esitettyyn väitteeseen. Vastauspuheenvuoro saa kestää enintään kaksi minuuttia.
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31 §

Puhujan on esiinnyttävä arvokkaasti ja pysyttävä käsiteltävänä olevassa asiassa. Jos hän ei niin tee, puheenjohtajan tulee muistuttaa häntä, ja jollei muistutusta noudateta, kieltää häntä puhumasta.

37 §

Varapuheenjohtajan, kirkkohallituksen ja kirkon työmarkkinalaitoksen valtuuskunnan jäsenten sekä kirkkoneuvoksen vaalit on aina toimitettava umpilipuin. Muut vaalit toimitetaan niin ikään umpilipuin, jollei kirkolliskokous jostakin vaalista yksimielisesti toisin päätä.
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38 §

Kirkkoneuvos valitaan valitsijamiesten tehtyä asiasta ehdotuksensa viimeistään sillä istuntokaudella, joka ensiksi alkaa kolmen kuukauden kuluttua siitä, kun tieto kirkkoneuvoksen viran avoimeksi tulosta on annettu kirkolliskokouksen puheenjohtajalle.

Kirkkohallitukselle ja sopimusjohtajana toimivan kirkkoneuvoksen viran osalta myös kirkon työmarkkinalaitokselle on varattava tilaisuus antaa lausunto virkaa hakeneista, virkaan hakuajan jälkeen ilmoittautuneista ja suostumuksen antaneista henkilöistä.

39 §
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Kirkkohallituksen maallikkojäsenten vaalia varten on edustajille etukäteen jaettava luettelo, jossa on hiippakuntavaltuustojen ehdolle asettamien henkilöiden nimet, ammatit ja syntymävuodet. Sitten kun valitsijamiehet ovat antaneet asiasta lausuntonsa, toimitetaan vaali siten, että edustajat kirjoittavat vaalilippuunsa yhden ehdolle asetetun nimen jokaisesta hiippakunnasta.

43 §
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Kirkkohallituksen jäsenet voivat osallistua keskusteluun.

Puheenjohtajalla on oikeus rajoittaa asiasta käytävässä keskustelussa puheen-vuorojen pituutta niin, että puheenvuoro voi kestää enintään kolme minuuttia.

44 §
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Kirkkohallituksen jäsenet voivat osallistua ilmoituksen johdosta käytävään keskusteluun.

Puheenjohtajalla on oikeus rajoittaa asiasta käytävässä keskustelussa puheen-vuorojen pituutta niin, että puheenvuoro voi kestää enintään kolme minuuttia.

45 §
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Kirkkohallituksen jäsenet voivat osallistua keskusteluun.

Puheenjohtajalla on oikeus rajoittaa asiasta käytävässä keskustelussa puheen-vuorojen pituutta niin, että puheenvuoro voi kestää enintään kolme minuuttia.

6 luku

Talousarvio ja tilinpäätös

47 §

Talousarvioehdotuksesta käydään täysistunnossa lähetekeskustelu. Kirkkohallituksen jäsenet voivat osallistua keskusteluun.
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7 luku

Erinäisiä määräyksiä

60 §

Kansliavaliokunta kutsuu täysistuntojen pöytäkirjoja tarkastamaan kutakin istuntokautta varten kaksi edustajaa ja heille henkilökohtaiset varatarkastajat. Tarkastajat voivat jatkaa työtään istuntokauden päätyttyä.

(((((
Tämä päätös tulee voimaan    päivänä          kuuta 200  .

2.
antaisi kirkolliskokoukselle kevätistuntokausittain työjärjestyksen 44 §:n 1 momentin mukaisen kirjallisen ilmoituksen, jossa todettaisiin Kirkon keskusrahaston taloudellinen tilanne, kuluvan vuoden talousarvion toteuma ja kirkkohallituksen hyväksymät seuraavan vuoden talousarviokehykset sekä asettaisi määräajan, johon mennessä kirkolliskokousedustajat voisivat tehdä kirkkohallitukselle ehdotuksia seuraavan vuoden talousarvioon otettavista määrärahoista, sekä

3.
saattaisi siinä vaiheessa, kun kirkolliskokouksen muutettu työjärjestys monistetaan, työjärjestykseen otetut kirkkolain ja kirkkojärjestyksen lainaukset vastaamaan ajantasaista muotoa liitteen 2 mukaisesti.

