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KIRKON STRATEGIAA VUOTEEN 2015 LAATIVAN TYÖRYHMÄN

VÄLIRAPORTTI

1.  Strategiatyöryhmän asettaminen ja työskentely

Vuonna 2002 valmistui Suomen evankelis-luterilaisen kirkon missio, visio ja strategia vuoteen 2010. Samalla hahmoteltiin samalle aikavälille kirkon keskusrahaston rahoittaman toiminnan painopisteet. Asiakirja julkaistiin nimellä Läsnäolon kirkko
. Yleisstrategian jälkeen on valmistunut lukuisa joukko työalakohtaisia toimintasuunnitelmia, mm. kirkon tietohallintostrategia Tietoyhteiskunnassa läsnä oleva kirkko, kirkon viestintästrategia Vuoropuhelun kirkko, kirkon lapsi- ja nuorisotyön strategia Jumala on. Elämä on nyt. Rakkaus liikuttaa., diakonian ja yhteiskuntatyön linjaus Vastuun ja osallisuuden yhteisö, kirkon vanhustyön strategia Usko, toivo ja rakkaus - voimavaraksi vanhuudessa, kirkon päihdestrategia ja erityisnuorisotyön strategia Läsnäolon nuorisotyö.

Kirkkohallitus asetti täysistunnossaan 29.11.2005 työryhmän valmistelemaan koko kirkon strategiaa vuoteen 2015 saakka. Työryhmän tehtäväksiantona on 31.12.2007 mennessä valmistella koko kirkon strategia kirkon uskon, opin ja elämän näkökulmasta sekä luoda kirkon yhteisen hallinnon, talouden ja toiminnan suuntaviivat vuoteen 2015 saakka. Työskentelyssä tulee ottaa huomioon globalisoitumisen ja suomalaisen yhteiskunnan muutosten vaikutukset kirkon toimintaan ja jäsenyyteen.

Kirkkohallitus nimesi työryhmän puheenjohtajaksi piispa Simo Peuran ja jäseniksi toiminnanjohtaja Pauliina Arolan, kirkkoherra Juanita Fagerholm-Urchin, filosofian maisteri Leena Huiman, kirkkoneuvos Seppo Häkkisen, hallintojohtaja Matti Ilveskosken, johtaja Kimmo Kääriäisen, kirkkoherra Jaana Marjasen, toiminnanjohtaja Antti Pentikäisen, tutkija Olli-Pekka Vainion ja toimituspäällikkö Anneli Vartiaisen. Työryhmän sihteeriksi määrättiin tutkija Maarit Hytönen, jonka jäätyä virkavapaalle työryhmän sihteeriksi nimettiin teologian tohtori Harri Palmu.

Työryhmä on perehtynyt asiantuntijoiden avulla strategian laadinnan periaatteisiin, kansankirkon tulevaisuuden näkymiin, vuoteen 2015 ulottuvaan toimintaympäristöanalyysiin sekä kirkon SWOT-analyysiin. Lisäksi työryhmä on tutustunut muun muassa useisiin muiden yhteisöjen strategioihin sekä hyödyntänyt esimerkiksi Kirkon tutkimuskeskuksen tutkimuksia ja Kirkkohallituksen selvityksiä.

2.  Työryhmän väliraportti 

Strategiatyöryhmä sai keväällä 2007 valmiiksi väliraporttinsa samoihin aikoihin, kun kirkkohallituksen asettama seurakuntarakennetyöryhmä julkaisi väliraporttinsa Läsnäolon yhteisö
. Strategiatyöryhmän väliraportti on luettavissa verkossa seurakuntarakennetyöryhmän sivuilla (evl.fi/keskushallinto/seurakuntarakenne). Seuraavassa kuvataan työryhmän vielä keskeneräiset missio, visio, arvot ja vision toteuttamista tukevat toimenpiteet.

Kirkon missio

Kristuksen kirkko on maailmassa Jumalan tahdosta. Elämän rikkinäisyyden ja pahuuden keskellä ihminen etsii uskoa, toivoa ja rakkautta. Kirkko vastaa tähän etsintään kutsumalla kaikkia uskomaan Jumalaan.

Suomen evankelis-luterilaisen kirkon tavoitteena on tuoda suomalaiseen arkipäivään armo: rakkaus ja hyväksyntä, joka ei perustu suorituksiin eikä ihmisen omaan hyvyyteen. Armo merkitsee sovintoa ja anteeksiantoa elämän kaikilla tasoilla. Sen vakuutena on Jumalan työ Kristuksessa.

Kirkko kokoaa ihmiset yhteen Jumalan kansaksi, joka kulkee rohkeasti yhdessä kohti tulevaisuutta. Sen jäseniä kutsutaan rakastamaan lähimmäisiään sanoin ja teoin. Rakkaus lohduttaa ja rohkaisee, mutta uskaltaa myös selkeästi vaatia oikeutta ja totuutta.

Kirkon ydin on sen armonvälineissä. Sana, kaste ja ehtoollinen tuovat Jumalan todellisuuden ihmisen ulottuville. Hengellisen elämän rikkaus ja syvyys syntyvät niistä ja lahjoitetaan niissä.

Jumalan armo luo jatkuvasti uutta. Kirkko muuttuu ajassa, mutta sen perustus ja olemus ovat muuttumattomia. Kirkon suurena haasteena on tuoda oikeus ja armo kaikissa tilanteissa, kaikkina aikoina ja kaikissa paikoissa itsekkyyden, väkivallan ja ahneen voitontavoittelun runtelemaan maailmaan.

Visio kirkosta vuonna 2015

Suomen evankelis-luterilainen kirkko ymmärtää itsensä osaksi maailmanlaajuista kristillistä kirkkoa. Luterilaisuuden luovuttamattomasta ytimestä tietoisena se tarjoaa vapaata armoa ja uskoa, joka ei perustu suorituksiin.

Kirkon jäsenyys on merkityksellistä. Seurakunta on turvallinen, rakastava ja avoin totuusyhteisö. Jumalanpalveluselämä on rikasta. Seurakunta tarjoaa puitteet erilaisille pienyhteisöille, mutta ei pidä niihin kuulumista uskon eikä täysipainoisen jäsenyyden ehtona.

Kirkko on siten näkyvillä ja ulottuvilla, että jokainen sen halutessaan löytää ja kohtaa. Kirkko näkee selkeästi vastuunsa ja mahdollisuutensa, uudistuu ja käyttää resurssinsa vastuullisesti.

Jumalan uutta luova voima uudistaa myös yhteiskuntaa. Kirkko muistaa ja muistuttaa, että koko maailma on Jumala luoma ja oma. Oikeudenmukaisuuden ja turvallisuuden tulee ulottua koko maapallolle.

Kirkon talous on vakaa ja sen rakenteet ovat selkeät ja tarkoituksenmukaiset. Ne palvelevat toimintaa ja uuden kehittämistä. Kirkon työyhteisöt ovat hyvin johdettuja ja kirkon työntekijät voivat hyvin.

Kirkon arvot

Pyhän kunnioitus

· kunnioitamme Jumalaa

· tunnustamme ihmisen kahtalaisuuden: Jumalan kuvan ihmisessä ja ihmisen sisäisen pimeyden ja rikkinäisyyden

· myönnämme näkymättömän todellisuuden

· tunnistamme pyhyyden kaipauksen kaikissa uskonnoissa

Vastuullisuus

· käytämme kaikkia voimavaroja vastuullisesti

· huolehdimme heikoista ja syrjäytyneistä

· tavoittelemme kohtuullisuutta kaikessa kulutuksessa

· varjelemme luomakuntaa

Totuudellisuus

· puhumme rohkeasti Jumalasta

· elämme ja uskomme niin kuin opetamme

· pidämme kirkon toiminnan ja hallinnon läpinäkyvänä

Oikeudenmukaisuus

· ratkaisemme asiat tasapuolisesti ja kaiken tarkastelun kestävästi

· emme sekoita hengellisyyttä järjellä ratkaistaviin asioihin

· taistelemme oikeudenmukaisuuden puolesta maailmassa

Kohti vuotta 2015

Vision toteuttamiseksi tulee pyrkiä seuraaviin tavoitteisiin.

1. Hengellinen elämä vahvistuu

2. Kirkon jäsenyyden merkitys kasvaa

3. Rakenteet palvelevat entistä paremmin toimintaa

4. Vuorovaikutus lisääntyy kirkon viestinnässä

5. Kirkon jäsenet sitoutuvat vastuuseen heikommista

6. Kirkon uudistuminen jatkuu

3.  Palautteen antamisen aika

Työryhmän lopulliseen raporttiin on tarkoitus tulla edellä kuvatun kaltainen tiivis strategiaosio sekä sitä laajempi mietintöosio, johon tulevat muun muassa teologinen taustaluku, toimintaympäristön analyysi ja luku vision toteuttamista tukevista toimenpiteistä.

Väliraporttia on esitelty tai vielä esitellään kirkon johdolle sekä eri toimielimille ja työntekijäryhmille. Kirkkopäivillä 25.5.2007 Turussa järjestetään strategiaa käsittelevä avoin tilaisuus. Strategialuonnos on kaikkien tutustuttavana internetissä ja kenen tahansa on mahdollista kommentoida sitä.

Strategiatyöryhmän tavoitteena on valmistella Kirkko 2015 -strategiaa avoimesti. Siksi siitä pyydetään palautetta mahdollisimman laajasti.
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