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(Lapuan hiippakunta)



Asianro 2008-00603

Kirkolliskokoukselle

SEURAKUNTA-NIMEN JA ALUESEURAKUNTA-NIMEN KÄYTÖN ERO

Lapuan hiippakunnan hiippakuntavaltuusto esittää, että seurakunta-nimeä käytetään paikallista jumalanpalvelusyhteisöä tarkoittaen ja alueseurakunta-nimeä käytetään tarkoittaen seurakuntaa hallinnollisena yksikkönä.

Perustelu
Nykyisen kirkkolain mukaan seurakunta on hallinnollinen yksikkö. Seurakunta​jaon muutosten johdosta seurakuntien lukumäärä laskee, joten kysymys seurakunta-nimen käyttämisestä tulee ajankohtaiseksi.

Kirkossa on jo aikaisemmin pohdittu toiminnallisten ja hallinnollisten yksiköiden erottamista toisistaan (mm. Heikan komitea). Ehdotukset eivät ole kuitenkaan johtaneet konkreettisiin päätöksiin. Kehitys on kuitenkin menossa tähän suuntaan. Muutos on tapahtumassa yksittäisinä ratkaisuina. Meneillään olevan muutoksen tulee näkyä myös lainsäädännössä.

Seurakuntia yhdistettäessä yhden tai useamman seurakunnan nimi jää pois käytöstä. Seurakunnan nimen menettäminen on seurakuntalaisille usein merkittävämpi muutos kuin hallinnollinen muutos, joka ei vaikuta seurakunnalliseen toimintaan.

Tämän johdosta on kirkossa pohdittava seurakunta-nimen tarkoituksenmukainen käyttö. Sekä paikallisen identiteetin että teologisten näkökohtien nojalla voidaan perustella seurakunta-nimen käyttämistä kirkon paikallisesta yksiköstä, joka rakentuu jumalanpalvelusyhteisön ympärille. Paikallisesta hallinnollisesta yksiköstä tulee käyttää muuta nimeä. Näin lyhyt ja ytimekäs nimi varattaisiin paikalliseen ja yleiskielen käyttöön. Seurakunnan paikallinen toiminta ja seurakunnan nimi liittyisivät myönteisellä tavalla yhteen.

Ajatuksen toteutukseen liittyy kysymys nykyisten alueellisesti yhtenäisten ja seurakuntayhtymään kuulumattomien seurakuntien nimestä. Ne eivät jakaudu alueellisiin toimintayksiköihin. Niiden nimi yleiskielessä voisi olla edelleen seurakunta. Johdonmukaisuus edellyttäisi hallinnollisessa yhteydessä alue-seurakunta-nimen käyttämistä. Tämä toisi jonkin verran hankaluutta. Kuitenkin seurakunta-nimen käytön merkitys toiminnallista yksikköä tarkoittaen olisi tätä haittaa suurempi.

Seurakuntayhtymän hallintoon ehdotus ei vaikuta. Yhtymään kuuluvat hallinnollisina yksikköinä alueseurakunnat.

Yksinkertainen nimiyhdistelmä voisi olla

-
seurakunta;

-
alueseurakunta, joka voi toiminnallisesti jakautua kahteen tai useampaan seurakuntaan;

-
seurakuntayhtymä, joka muodostuu kahdesta tai useammasta alueseurakunnasta.

Lakiteknisesti muutos on suuri, mutta asialla on tärkeä merkitys seurakun-nalliselle toiminnalle.

