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Kirkkohallituksen esitys 11/2009 kirkolliskokoukselle
Asianro 2009-00628
RUOTSINPYHTÄÄN SEURAKUNNAN SIIRTÄMINEN MIKKELIN
HIIPPAKUNNASTA HELSINGIN HIIPPAKUNTAAN
Esityksen pääasiallinen sisältö
Esityksessä ehdotetaan siirrettäväksi Ruotsinpyhtään seurakunta Mikkelin hiippakunnasta Helsingin hiippakuntaan vuoden 2010 alusta. Liljendalin, Loviisan, Pernajan ja Ruotsinpyhtään kunnat yhdistyvät vuoden 2010 alusta uudeksi Loviisan kaupungiksi. Yhdistyvien kuntien alueella toimii viisi seurakuntaa: Liljendalin seurakunta, Pernajan seurakunta, Ruotsinpyhtään seurakunta sekä nykyisen Loviisan kaupungin alueella Loviisan ruotsalainen seurakunta ja Loviisan suomalainen seurakunta. Kirkkohallitus on 20.10.2009 tehnyt päätöksen, jonka mukaan vuoden 2010 alusta uuden Loviisan kaupungin alueella toimivasta viidestä seurakunnasta muodostuu Loviisanseudun seurakuntayhtymä. Samalla päätöksellä lakkautetaan Loviisan ruotsalaisen seurakunnan ja Loviisan suomalaisen seurakunnan nykyisin muodostama Loviisan seurakuntayhtymä. Liljendalin seurakunta, Loviisan ruotsalainen seurakunta ja Pernajan seurakunta kuuluvat Porvoon hiippakuntaan, Loviisan suomalainen seurakunta kuuluu Helsingin hiippakuntaan, Ruotsinpyhtään seurakunta kuuluu Mikkelin hiippakuntaan. Hiippakuntajako ehdotetaan muutettavaksi siten, että samaan seurakuntayhtymään kuuluvia seurakuntia ei kuuluisi kolmeen eri hiippakuntaan.
Perustelut ja niiden valmistelu
Loviisanseudun seurakuntayhtymän perustamisasian yhteydessä Mikkelin ja Helsingin hiippakuntien tuomiokapitulit ovat esittäneet, että kirkkohallitus ryhtyisi toimenpiteisiin hiippakuntarajojen tarkistamiseksi siten, että Ruotsinpyhtään seurakunta tulisi kuulumaan Helsingin hiippakuntaan.

Ruotsinpyhtään seurakunnan kirkkovaltuusto on ilmoittanut omaksi kannakseen, että seurakunta tulisi säilyttää Mikkelin hiippakunnassa.
Seurakuntien väkiluvut ovat seuraavat: Linjendalin seurakunta noin 1 400, Pernajan seurakunta noin 3 400, Ruotsinpyhtään seurakunta noin 2 600, Loviisan ruotsalainen seurakunta noin 2 700 ja Loviisan suomalainen seurakunta noin 3 400. Seurakuntien yhteenlaskettu väkiluku on noin 13 500.
Loviisan ruotsalainen seurakunta on ruotsinkielinen, Liljendalin ja Pernajan seurakunnat ovat kaksikielisiä siten, että enemmistön kieli on ruotsi, Ruotsinpyhtään seurakunta on kaksikielinen siten, että enemmistön kieli on suomi, ja Loviisan suomalainen seurakunta on suomenkielinen.

Loviisan suomalainen seurakunta ja Loviisan seurakuntayhtymä kuuluvat Helsingin hiippakuntaan, Liljendalin seurakunta, Loviisan ruotsalainen seurakunta ja Pernajan seurakunta kuuluvat Porvoon hiippakuntaan ja Ruotsinpyhtään seurakunta kuuluu Mikkelin hiippakuntaan.

Kaikkien viiden seurakunnan yhteenlasketusta väkiluvusta ruotsinkielisten osuus on noin 47 prosenttia ja suomenkielisten osuus noin 53 prosenttia.

Kirkkolain 3 luvun 1 §:n mukaan kirkollista hallintoa varten maa on jaettu hiippakuntiin. Hiippakunnan perustamisesta ja lakkauttamista päättää kirkolliskokous. Kirkolliskokous päättää myös hiippakunnan rajojen muuttamisesta. Kirkkolain 3 luvun 6 §:n mukaan seurakunta, jonka jäsenten enemmistön kieli on ruotsi, kuuluu ruotsinkieliseen hiippakuntaan.

Kirkkolainsäädännössä ei ole mitään nimenomaista säännöstä, jossa todettaisiin, että samaan seurakuntayhtymään kuuluvat seurakunnat, jotka ovat suomenkielisiä tai kaksikielisiä enemmistön kielen ollessa suomi, eivät voi kuulua useampaa eri hiippakuntaan. Asiassa onkin kyse hiippakuntajaotuksen tarkoituksenmukaisuudesta.

Kirkkolain 3 luvun 6 §:n 4 momentin mukaan seurakuntayhtymä on sen hiippakunnan tuomiokapitulin alainen, johon enemmistö seurakuntien yhteisestä väkiluvusta kuuluu. Tämä väkiluvun enemmistösäännös välillisesti sisältää sen ajatuksen, että seurakuntayhtymän seurakunnat kuuluisivat korkeintaan kahteen eri hiippakuntaan eli ruotsinkieliseen Porvoon hiippakuntaan ja enintään yhteen muuhun hiippakuntaan.

Jotta seurakuntayhtymän ja siihen kuuluvien seurakuntien asiointi tuomiokapitulin kanssa olisi selkeää ja yhdenmukaista, on tarkoituksenmukaista, että muut kuin Porvoon hiippakuntaan kuuluvat seurakunnat kuuluvat aina yhteen ja samaan hiippakuntaan. Piispan ja tuomiokapitulin tehtävistä säädetään kirkkojärjestyksen 18 luvun 1 §:ssä ja 19 luvun 1 §:ssä. Näiden kaitsentaan, tukemiseen ja valvontaa liittyvien tehtävien hoitamista ei ole perusteltua hajauttaa samaan seurakuntayhtymään kuuluvien seurakuntien osalta useille suomenkielisille piispoille ja tuomiokapituleille.
Ehdotus kirkolliskokouksen päätökseksi sisältää samansisältöisiä määräyksiä tuomiokapitulissa vireillä olevista asioista ja pappien siirtämisestä hiippakunnasta toiseen kuin oli kirkolliskokouksen 9.11.2002 tekemässä päätöksessä, jolla siirrettiin seurakuntia Helsingin hiippakunnasta 1.1.2004 perustettuun Espoon hiippakuntaan.

Kirkkohallituksen esitys

Kirkkohallitus esittää, että kirkolliskokous tekisi päätöksen Ruotsinpyhtään seurakunnan siirtämisestä Mikkelin hiippakunnasta Helsingin hiippakuntaan seuraavasti:
1) Ruotsinpyhtään seurakunta siirretään Mikkelin hiippakunnasta Helsingin hiippakuntaan.

2) Mikkelin hiippakunnan tuomiokapitulissa vireillä olevat Ruotsinpyhtään seurakuntaa koskevat asiat, jotka ovat luonteeltaan sellaisia, että ne kuuluvat Helsingin hiippakunnan tuomiokapitulin käsiteltäviin, on siirrettävä Helsingin hiippakunnan tuomiokapitulin käsiteltäviksi. Asia, joka luonteensa puolesta koskee molempia hiippakuntia, käsitellään loppuun Mikkelin hiippakunnan tuomiokapitulissa.
3) Ruotsinpyhtään seurakunnan palveluksessa olevat papit siirtyvät Helsingin hiippakuntaan.
4) Kirkkohallitus antaa tarvittaessa tarkempia määräyksiä tämän päätöksen täytäntöönpanosta.

5) Tämä päätös tulee voimaan 1.1.2010. Päätöksen edellyttämiin täytäntöönpanotoimiin voidaan ryhtyä ennen päätöksen voimaantuloa.
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