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Hiippakuntavaltuuston esitys 2/2009
(Kuopion hiippakunta)



Asianro 2009-00022
Kirkolliskokoukselle

ROVASTIKUNTAJAON JA LÄÄNINROVASTIN VIRAN UUDISTAMINEN
Kuopion hiippakunnan hiippakuntavaltuusto 14.11.2008, 5 §

Joensuun ev.lut. seurakuntayhtymän yhteinen kirkkoneuvosto oli kokouksessaan 26.2.2008 tehnyt Kuopion hiippakunnan hiippakuntavaltuustolle ja edelleen kirkolliskokoukselle esitettäväksi aloitteen rovastikuntajaon ja lääninrovastin viran uudistamiseksi.

Aloitetta perustellaan mm. seurakuntien ja niiden jäsenmäärien vähenemisellä, maakuntakeskusten vahvalla asemalla, lääninrovastin tehtävän kuormittavuudella ja epätarkoituksenmukaisuudella sekä lääninrovastin ”liikkumatilan” vähäisyydellä.

Aloitteessa esitetään, että rovastikunnat muodostettaisiin vastaamaan nykyisiä talousmaakuntia ja niihin valittaisiin päätoimisesti tehtäviään hoitavat henkilöt (joista aloitteessa käytetään nimitystä maakuntarovasti) joko pysyvästi tai määräaikaisesti. Aloitteessa kysytään, voisivatko maakuntarovastit toimia myös tuomiokapitulin jäseninä ja siten korvata nykyiset sivutoimisina tehtäviään hoitavat tuomiorovastit ja pappisasessorit. Edelleen aloitteen mukaan tällöin tulisi selvittää maakuntarovastien vaalikelpoisuus, pätevyysvaatimukset, uudistuksen kustannusvaikutukset ja viranhoidon järjestelykysymykset. Aloitteen lopussa todetaan lisäksi Pohjois-Karjalan valmius toimia uudistuksen kokeilualueena.

Rovastikuntajaosta todetaan kirkkolaissa seuraavasti: ”Hiippakunnat on jaettu rovastikuntiin. Rovastikuntajaosta päättää tuomiokapituli.” (KL 3 luvun 1 §:n 2 momentti)

Lääninrovastin tehtävistä todetaan kirkkojärjestyksessä:

”Lääninrovastin tehtävänä on rovastikunnassa

1.
edistää kirkon tehtävän toteutumista;

2.
valvoa, että tähän tehtävään kuuluvia toimia hoidetaan seurakunnassa uskollisesti sekä kirkon tunnustuksen, kirkkolain, kirkkojärjestyksen ja kirkon vaalijärjestyksen sekä niihin perustuvien määräysten ja ohjeiden mukaisesti;

3.
asettaa rovastikunnallisia yhteistyöelimiä ja muutoinkin edistää seurakuntien yhteistyötä sekä johtaa rovastikunnallista toimintaa; sekä

4.
huolehtia niistä muista tehtävistä, jotka lääninrovastille on säädetty tai määrätty tai jotka piispa tai tuomiokapituli on hänelle antanut. (KJ 19 luvun 8 §:n 1 momentti)

Lisäksi ”Lääninrovastin tulee piispan tai tuomiokapitulin määräyksestä suorittaa toimituksia ja pitää tarkastuksia rovastikuntansa seurakunnissa. Lääninrovastin pitämästä tarkastuksesta on laadittava pöytäkirja, joka lähetetään tuomiokapitulille ja seurakunnalle.” (KJ 19 luvun 9 §)

Tuomiokapitulin kokoonpanosta on säädetty KL 19 luvun 2 §:n 1 momentissa.

Hiippakuntavaltuuston tulee KL 17 b luvun 1 §:n 1 momentin 5 kohdan mukaan käsitellä hiippakuntavaltuuston jäsenten, tuomiokapitulin, kirkkoneuvostojen, yhteisten kirkkoneuvostojen ja seurakuntaneuvostojen sille tekemät aloitteet.
Piispainkokouksella, kirkkohallituksella ja hiippakuntavaltuustolla on oikeus tehdä esityksiä sekä edustajalla aloitteita kirkolliskokoukselle. (KL 20 luvun 9 §:n 1 momentti)

Aloitteessa esitetyistä asioista on syytä käydä perusteellista keskustelua kirkossamme. Näin ollen Joensuun ev.lut. seurakuntayhtymän aloite on perusteltu. Huomionarvoisia keskustelukysymyksiä ovat esimerkiksi:

(
Onko nykyinen rovastikuntajako tarkoituksenmukainen? Nykyinen lainsäädäntö mahdollistaa rovastikuntajaon muuttamisen tarvittaessa varsin joustavasti.
(
Miten lääninrovastin edellytykset hoitaa tehtäväänsä palvelisivat mahdollisimman tarkoituksenmukaisella tavalla kirkon perustehtävän hoitamista?

(
Lääninrovastien ja rovastikuntien rooli hiippakunnallisessa päätöksenteossa.
(
Hiippakuntien ja rovastikuntien rakenteet seurakuntarakenteiden uudistamisprosessissa.
(
Voitaisiinko joitakin nykyisellään kirkkoherran virkaan liittyviä tehtäviä siirtää ”maakuntarovastin” hoidettaviksi/vastuulle?
(
”Maakuntarovastin” kelpoisuusehdot; löytyykö rovastikunnista kelpoisia ja motivoituneita henkilöitä ko. tehtävään?
(
”Maakuntarovastin” viran yhteys perusseurakuntatyöhön.
(
Tuomiokapitulien sivutoimisten viranhaltijoiden, erityisesti pappisasessoreiden työn kohtuuton kuormittavuus.
Esitys: Tuomiokapituli esittää hiippakuntavaltuustolle, että hiippakuntavaltuusto lähettäisi kirkolliskokoukselle esityksen rovastikuntajaon ja lääninrovastin tehtävien uudistamiseksi Joensuun ev.lut. seurakuntayhtymän yhteisen kirkkoneuvoston tekemän aloitteen pohjalta.

Päätös: Hyväksyttiin esityksen mukaisesti.
LIITE
Joensuun ev.lut seurakuntayhtymän aloite
