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Kirkolliskokoukselle






SEURAKUNNAN LUOTTAMUSTEHTÄVÄSSÄ TOIMIVAN HENKILÖN 
JÄSENYYDEN SÄILYMINEN VAALIKAUDEN LOPPUUN 


Turun arkkihiippakunnan hiippakuntavaltuuston jäsen Harri Raitis on 30.11.2015 toimittanut tuomiokapituliin seuraavan hiippakuntavaltuustoaloitteen:

”Seurakuntayhtymissä on melkoinen ongelma se, että yhteiseen kirkkovaltuustoon tai seurakuntaneuvostoon valittu joutuu jättämään tehtävänsä, jos muuttaa yhtymän sisällä toisen seurakunnan alueelle. Vaalikauden aikana monen luottamustehtäväänsä perehtyneen tietämys ja taito valuu näin hukkaan. Olisi varsin järkevää, että kirkkolain, kirkkojärjestyksen ja kirkon vaalijärjestyksen tarpeellisiin kohtiin liitettäisiin lausuma, että mainittujen hallintoelinten luottamustehtävässä toimiva voi säilyttää jäsenyytensä siinä seurakunnassa, jonka luottamustehtävässä hän on, sen vaalikauden loppuun asti, joksi hänet on valittu.

Ehdotan, että Turun arkkihiippakunnan hiippakuntavaltuusto tekee kirkolliskokoukselle tähän muutokseen tähtäävän aloitteen.”

Aloitteen arviointi
KL 23:2,1 mukaan ”vaalikelpoinen seurakunnan ja seurakuntayhtymän luottamustoimeen on … seurakunnan konfirmoitu jäsen.” Vaalikelpoisuus on siis nimenomaan sidottu seurakunnan jäsenyyteen.

KL 23:4,1 mukaan ”toimielimen jäsenen menettäessä vaalikelpoisuutensa kesken toimikauden hänet vapautetaan luottamustoimesta.” Kuten Harri Raitis aloitteessaan toteaa, näin käy myös seurakuntayhtymään kuuluvassa seurakunnassa siinäkin tapauksessa, että jäsen muuttaa toisen seurakunnan jäseneksi saman seurakuntayhtymän sisällä. Tämä koskee sekä seurakuntayhtymän toimielimiä (kirkkovaltuusto ja seurakuntayhtymän muut toimielimet) että yhtymään kuuluvan seurakunnan toimielimiä (seurakuntaneuvosto ja kyseisen seurakunnan muut toimielimet).

Harri Raitis esittää aloitteessaan, että kirkossa ryhdytään sellaisiin toimenpiteisiin, että vaalikauden aikana seurakuntayhtymän sisällä seurakunnasta toiseen muuttava luottamushenkilö voisi sen vaalikauden loppuun asti säilyttää jäsenyytensä siinä seurakunnassa, jonka luottamustehtävässä hän on.

Aloite on varsin ymmärrettävä. Tuntuu luonnolliselta, että vaaleilla valittu eli äänestäjien luottamuksen saanut henkilö voisi toimia tehtävässä sen vaalikauden loppuun asti. Aloite on myös selkeästi rajattu: se koskee luottamushenkilön muuttoa saman seurakuntayhtymän sisällä, siis yhtymään kuuluvasta seurakunnasta toiseen. Aloite ei siis koske ylipäätään luottamushenkilöiden muuttoa seurakunnasta toiseen – siis pois seurakuntayhtymän alueelta – vaalikauden aikana.

Harri Raitis esittää aloitteessaan, että asiasta tehtäisiin kirkkolakiin, kirkkojärjestykseen ja kirkon vaalijärjestykseen tarpeellinen lausuma.

Asia ei kuitenkaan ratkea kaikilta osin mainitun lausuman avulla TAI tähän tähtäävillä lainmuutoksilla. Asia on selvitettävä myös Väestörekisterikeskuksen ja maistraattien kanssa. Henkilön muutto asunnosta toiseen edellyttää virallisen muuttoilmoituksen tekemistä. Muuttoilmoituksen perusteella henkilön seurakunta muuttuu automaattisesti uutta osoitetietoa vastaavaksi. Väestörekisterikeskus tai maistraatti ei alkane tutkia, onko muuttaja seurakunnan luottamushenkilö. Erikseen tulisikin selvittää se, miten aloitteessa mainittu luottamushenkilön pysyminen saman seurakunnan jäsenenä vaalikauden loppuun asti väestötietojärjestelmän näkökulmasta tulisi hoitaa.

Yhteenvetona voitaneen todeta, että aloitetta voidaan pitää perusteltuna ja asiaa hyvinkin selvittämisen arvoisena. 

Tuomiokapitulin päätös 12.1.2016: 
Tuomiokapituli päätti esittää hiippakuntavaltuustolle, että hiippakuntavaltuusto lähettää aloitteen ja edellä olevan esittelyn kirkolliskokoukselle toimenpiteitä varten.

Hiippakuntavaltuuston päätös: 
[bookmark: _GoBack]Hiippakuntavaltuusto on tänään päättänyt lähettää edustaja Harri Raittiin tekemän aloitteen kirkolliskokoukselle toimenpiteitä varten. Aloiteteksti on kokonaisuudessaan tämän päätöksen liitteenä.

Asian käsittely: 
Keskustelun aikana Kimmo Koivisto teki esityksen, että aloitetta ei lähetetä kirkolliskokoukseen. Mika Pajunen kannatti esitystä. Puheenjohtaja teki seuraavan äänestysesityksen: ne, jotka kannattavat tuomiokapitulin esitystä, äänestävät jaa, ja ne, jotka kannattavat Kimmo Koiviston esitystä, äänestävät ei. Äänestyksessä annettiin 10 jaa-ääntä ja 8 ei-ääntä.
 
Päätös: 
Hiippakuntavaltuusto päätti esityksen mukaan lähettää aloitteen kirkolliskokoukseen toimenpiteitä varten.

