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Kyrkostyrelsens framställning 1a/2008 till kyrkomötet

Ärende nr 2007-00356

KOMPLETTERING AV KYRKOSTYRELSENS FRAMSTÄLLNING 1/2008, REVIDERING AV KYRKOLAGENS BESTÄMMELSER SOM GÄLLER SKYDDET AV KYRKLIGA BYGGNADER

1
Inledning
Kyrkostyrelsen överlät 18.12.2007 till kyrkomötet framställning nr 1/2008 som gällde revideringen av kyrkolagens bestämmelser som gäller skyddet av kyrkliga byggnader. I framställningen föreslås att kyrkolagen kompletteras så att i lagen intas innehållsmässiga bestämmelser om skyddet av kyrkliga byggnader. Vidare föreslås kyrkolagen ändras så att församlingens och kyrkostyrelsens beslut om en väsentlig ändring eller rivning av en kyrklig byggnad inte längre underställs undervisningsministeriet för fastställelse, utan ärendet avgörs av kyrkostyrelsen. Samtidigt stärks även Museiverkets ställning som givare av utlåtanden i frågor som gäller skydd av kyrklig byggnader och Museiverket beviljas besvärsrätt i fråga om församlingens och kyrkostyrelsens beslut som gäller kyrkliga byggnader.

I kyrkans laggranskningsnämnds utlåtande om framställning nr 1/2008 har uppmärksamhet fästs vid behovet av olika lagstiftningstekniska korrigeringar. De mest centrala frågorna i utlåtandet har dock kommit att handla om framställningens relation till byggnadslagstiftningen samt till landskapet Ålands självstyrelse. Det senare är även föremål för ombudsinitiativ nr 3/2008 till kyrkomötet. I övriga delar är laggranskningsnämndens anmärkningar smärre och delvis avvägningsfrågor.

Denna framställning kompletterar den allmänna motiveringen i kyrkostyrelsens huvudsakliga framställning gällande ovan nämnda aspekter och dess detaljmotivering till de delar som där föreslås ändringar i bestämmelsernas sakinnehåll. För att underlätta behandlingen har alla bestämmelser skrivits om för att utgöra en enhetlig framställning. I den tekniska revideringen av bestämmelserna har beaktats de synpunkter som har kommit upp i laggranskningsnämnden.

2
Framställningens relation till mark​användnings- och bygglagen

Målet för den styrning av byggandet som föreskrivs i markanvändnings- och bygglagen (132/1999) är att främja en god, hälsosam, trygg och trivsam samt socialt fungerande och estetiskt balanserad livsmiljö som tjänar användarnas behov, byggande som baserar sig på lösningar med hållbara och ekonomiska kretsloppsegenskaper, som fungerar socialt och ekologiskt samt som skapar och bevarar kulturvärden, samt planmässigt och kontinuerligt vårdande och underhåll av den byggda miljön och byggnadsbeståndet (12 § i lagen). I lagen finns också ett styrsystem som skyddar byggnadsarvet, såsom de innehållsmässiga kraven på planerna och systemet med rivningslov. Syftet med markanvändnings- och bygglagen är att det vid byggande, reparationer och ändringar i byggnader och när andra åtgärder vidtas liksom när en byggnad eller en del av den rivs skall ses till att historiskt eller arkitektoniskt värdefulla byggnader eller stadsbilden inte förstörs (118 § i lagen). Då syftet med skyddet är att bevara byggnadernas interiörer eller fasta inredning eller i övrigt sådana byggnader som det inte är möjligt att bevara med hjälp av planläggning tillämpas byggnadsskyddslagen (601/1985). Gällande skyddet av kyrkliga byggnader tillämpas kyrkolagens bestämmelser istället för byggnadsskyddslagen.

Markanvändnings- och bygglagen samt kyrkolagen utesluter inte varandra utan tillämpas parallellt. I fråga om väsentliga renoverings- och förändringsarbeten som gäller en kyrklig byggnad samt rivning av en sådan byggnad måste den församling eller kyrkliga samfällighet som sätter igång projektet se till att kyrkofullmäktiges beslut om planen för projektet i fråga har fastställts av kyrkostyrelsen. Likaså måste den inneha de tillstånd för projektets realiserande som föreskrivs i markanvändnings- och bygglagen. Eftersom de i markanvändnings- och bygglagen föreskrivna tillståndsmyndigheterna som regel ska beakta även byggnadsskyddsaspekter bör man redan under bygglovsförfarandet se till att erforderliga andra beslut finns. Med beaktande också av myndigheternas samarbetsskyldighet enligt 10 § i förvaltningslagen (434/2003) torde den risk för konfliktsituationer som tas upp i laggranskningsnämndens utlåtande vara ringa.

På motsvarande sätt är kyrkostyrelsens befogenhet att avbryta byggprojekt jämförbar med den befogenhet som de i markanvändnings- och byggnadslagen avsedda myndigheterna har.

3
Landskapet Ålands ställning
I laggranskningsnämndens utlåtande konstateras att enligt 33 § i självstyrelselagen för Åland (1144/1991) gäller att innan republikens president, statsrådet, ett ministerium eller någon annan myndighet utfärdar föreskrifter som uteslutande gäller landskapet eller som annars har särskild betydelse för landskapet, ska landskapsregeringens utlåtande i saken inhämtas. Eftersom det på Åland finns rikligt med gamla, kulturhistoriskt värdefulla kyrkliga byggnader har laggranskningsnämnden ansett att ett dylikt utlåtande om lagförslaget borde inhämtas.

 I detta syfte har Kyrkostyrelsen inbegärt ett utlåtande om lagförslaget av Ålands landskapsregering. Ålands landskapsregering har gett sitt utlåtande 30.5.2008. I landskapsregeringens utlåtande anser man att lagförslaget innebär en ändring i den nuvarande lagen, enligt vilken befogenheten att ge utlåtanden i fråga om kyrkor belägna på Åland tillhör landskapsregeringens museibyrå. Museibyrån ansvar såväl formellt som i praktiken för samma saker som Museiverket i fasta Finland. Landskapsregeringen anser att Kyrkostyrelsen i sin beredning bör ge Ålands landskapsregering och dess museibyrå samma befogenheter och rättigheter gällande kyrkliga byggnader som Museiverket föreslås få inom övriga Finland.

I ombudsinitiativ nr 3/2008 förutsätts på motsvarande sätt att Kyrkostyrelsen ändrar sin framställning så att befogenheten och rättigheterna i fråga om de kyrkliga byggnaderna på Åland kvarstår hos Ålands landskapsregerings museibyrå i samma utsträckning som de i övriga Finland tillfaller Museiverket.

Nuläge

Enligt 18 § i självstyrelselagen för Åland (1144/1991) har landskapet lagstiftningsbehörighet i frågor som gäller skydd av kulturhistoriskt värdefulla byggnader i landskapet. Enligt 27 § i självstyrelselagen har riket dock lagstiftningsbehörighet i fråga om kyrkolagen och annan lagstiftning om religionssamfund. I landskapslagen om skydd för kulturhistoriskt värdefull bebyggelse (ÅFS 56/1988) föreskrivs dessutom att angående skydd av kyrklig byggnad gäller vad som därom är särskilt stadgat (3 §). Enligt 76 § i Finlands grundlag utfärdas bestämmelser om den evangelisk-lutherska kyrkans organisation och förvaltning i kyrkolagen. Lagstiftningsmakten i fråga om skyddet av kyrkliga byggnader måste således som en del av kyrkolagen anses höra till staten. Eftersom det kyrkliga byggnadsskyddet inte faller inom ramen för landskapslagstiftningen utan måste anses höra till kyrkan interna autonomi kan även bestämmelserna om myndigheternas befogenhetsrelationer avvika från vad som i övrigt föreskrivits för landskapets byggnadsskyddslagstiftning.

Den gällande kyrkolagens bestämmelser om skydd av kyrkliga byggnader erkänner inte Ålands landskapsregerings museibyrås befogenhet. I praktiken har Ålands landskapsregering i vissa fall också gett ett eget utlåtande i samband med renoveringsprojekt som gällt kyrkliga byggnader belägna på Åland. Också i dessa fall har Museiverket varit den instans som egentligen gett utlåtandena.

Målet är att trygga tillräcklig expertis

De åländska medeltida kyrkorna är av stor betydelse för kulturarvet eftersom kyrkorna utgör en egen grupp av de äldsta bevarade kyrkorna i landet. De representerar också en särskild typ som skiljer sig från både kyrkorna på fastlandet och i Sverige. De åländska kyrkornas betydelse stärks ytterligare av det faktum att det i Finland finns förhållandevis lite medeltida byggnadsarv bevarat jämfört med i de övriga nordiska länderna. Ålands medeltida kyrkor utgör över 13 % av alla medeltida byggnader som bevarats i Finland. Av historiska skäl har de åländska kyrkorna inte byggts om under 1700- och 1800-talen i samma utsträckning som kyrkorna på fastlandet.

Det är inte möjligt eller ändamålsenligt för landskapsregeringens museibyrå att ständigt upprätthålla expertis inom restaurering och byggnadsarv. I praktiken har man på Åland blivit tvungen att skaffa sakkunskapen från utom landskapet vid restaureringen av betydande kyrkor.

Till frågor som gäller underhållet och restaureringen av kyrkliga byggnader ansluter sig också avsevärda kostnader. Att differentiera sakkunskapen ner på landskapsnivå kan i praktiken leda till att olika områden sinsemellan blir ojämlika i fråga om understöd från Kyrkans centralfond. Eftersom underhållet av de åländska kyrkorna sker nästan uteslutande med medel ur Kyrkans centralfond är det viktigt att oberoende och högklassig expertis anlitas vid deras renovering.

Frågor som gäller byggnadsskyddet för kyrkliga byggnader har för närvarande koncentrerats till Museiverket. Kyrkostyrelsen anser att det är viktigt att skyddet av kyrkliga byggnader också i fortsättningen är centraliserat till en myndighet som har såväl tillräckliga resurser som en landsomfattande helhetssyn gällande frågor som rör skyddet av kyrkliga byggnader. Med beaktande av den åländska självstyrelsens natur kan det dock anses motiverat att Museiverket innan det ger ett sådant utlåtande som avses i den i framställningen föreslagna 14 kap. 5 § i kyrkolagen be Ålands landskapsregerings museibyrå om ett utlåtande i det fall att den kyrkliga byggnaden är belägen på Åland.

4
Detaljmotivering

14 kap
Kyrkor, församlingens fastigheter och byggnadsskydd

5 §. Skyddet av kyrkliga byggnader. Den tidigare föreslagna paragrafen kompletteras med ett nytt 5 mom., varvid det tidigare föreslagna 5 mom. blir 6 mom. I det nya 5 mom. infogas bestämmelser om att Museiverket före det avger ett i 3 och 4 mom. avsett utlåtande ska bereda Ålands landskapsregerings museibyrå möjlighet att ge ett utlåtande i det fall att en kyrklig byggnad är belägen på Åland. Den instans som avger det egentliga utlåtande är alltså fortsättningsvis Museiverket. Likaså är det Museiverket som kommer att ge de anvisningar som avses i 6 §. Inte heller ifråga om rätt till ändringssökande föreslås museibyrån få parallella befogenheter. Momentens ordningsföljd har beaktats även i det föreslagna 6 § 2 momentet.

24 kap
Underställning och ändrings​sökande
1 §. Underställning. Paragrafens 1 mom. föreslås ändras så att hänvisningarna till undervisningsministeriet stryks. I och med framställningen har kyrkostyrelsen inte längre några ärenden som ska underställas undervisningsministeriet för fastställelse.

Ikraftträdande- och övergångsbestämmelse

Framställningens bestämmelse om ikraftträdande har korrigerats med en övergångsbestämmelse, enligt vilken underställnings​ärenden gällande beslut om kyrkliga byggnader vilka är anhängiga då lagen träder i kraft behandlas i enlighet med de bestämmelser som gällde då lagen trädde i kraft.

5.
Författningsändringar

Lag om ändring av kyrkolagen

Kyrkostyrelsen föreslår på ovan nämnda grunder att kyrkomötet vidtar åtgärder för att stifta en lag genom vilken

ändras 9 kap. 3 § i kyrkolagen av den 26 november 1993 (1054/1993), sådan den lyder delvis ändrad i lag 1201/2002, 14 kap. 1 § 2 mom., 2 §, 5 § och 6 § 2 mom. samt 24 kap. 1 § 1 mom. sådant det lyder i lag 1274/2003 och

fogas till 24 kap. 6 §, sådan den lyder i nämnda lag 1274/2003, ett nytt 3 mom., varvid de nuvarande 3, 4 och 5 mom. blir 4, 5 och 6 mom. som följer:

9 kap

Kyrkofullmäktige

3 §

Kvalificerad majoritet

För fattande av beslut krävs att minst två tredjedelar av de närvarande och över hälften av samtliga medlemmar i kyrkofullmäktige biträder beslutet i de ärenden som gäller

1) anskaffande av kyrklig byggnad, kapell, församlingshem, församlingens ämbetshus samt läger- eller kurscentrum,

2) en plan som innebär en väsentlig ändring av, ändring av användningsändamålet för eller rivning av en kyrklig byggnad,

3) anläggande eller utvidgning av en begravningsplats,

4) överlåtelse av fast egendom, eller

5) inrättande av en ny tjänst.

14 kap

Kyrkor, församlingens fastigheter och byggnadsskydd

1 §

Kyrkor
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Beslut av kyrkofullmäktige om anskaffande av en kyrka, klockstapel eller ett jordfästningskapell skall underställas kyrkostyrelsen för fastställelse.

2 §

Kyrkliga byggnader

Kyrkliga byggnader är kyrkor och klockstaplar, jordfästnings- och gravkapell samt härmed jämförbara byggnader på en begravningsplats. Vad som stadgas om kyrkliga byggnader skall även gälla kyrkogården, dess port, inhägnad och konstruktioner samt fasader och konstruktioner på de sidobyggnader som omedelbart angränsar till kyrkogården samt inhägnad och port som hör till en kyrkogård eller begravningsplats.
5 §

Skyddet av kyrkliga byggnader

En kyrklig byggnad skall användas, skötas och renoveras så att dess arkitektoniska och övriga kulturhistoriskt viktiga värden bevaras. Byggnadsskyddet omfattar även en byggnads fasta inredning, därtill anslutna målningar och konstverk samt dess gård.

Kyrkofullmäktiges beslut skall underställas kyrkostyrelsen för fastställelse, i det fall att beslutet gäller godkännandet av en sådan plan vars realiserande leder till en väsentlig ändring av en kyrklig byggnad, ändring av dess användningsändamål eller rivning av byggnaden.

Om det är oklart huruvida en plan som avses i 2 mom. innebär en väsentlig ändring av en kyrklig byggnad måste församlingen begära ett utlåtande från Museiverket.

Innan ett sådant beslut som nämns i 2 mom. fattas skall församlingen bereda Museiverket tillfälle att ge ett utlåtande om planerna.

Museiverket skall innan det avger ett i 3 och 4 mom. avsett utlåtande bereda Ålands landskapsregerings museibyrå möjlighet att ge ett utlåtande i ärendet, i det fall att den kyrkliga byggnaden är belägen på Åland.

Kyrkostyrelsen kan fastslå att församlingen i verkställigheten av ett beslut som avses i 2 mom. skall iaktta Museiverkets anvisningar.

6 §

Övervakningen av byggnadsskyddet
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Om det är uppenbart att åtgärder som nämns i 5 § 2 mom. utförs i en kyrklig byggnad, utan att kyrkostyrelsen har fastställt detta, eller att församlingen inte iakttar de anvisningar som Museiverket utfärdat med stöd av 5 § 6 mom., kan kyrkostyrelsen förbjuda åtgärden eller bestämma att arbetet ska avbrytas. Kyrkostyrelsens beslut kan verkställas även om det har överklagats genom rättelseyrkande eller besvär.

24 kap

Underställning och ändringssökande

1 §

Underställning

När ett beslut som fattats av en myndighet i en församling eller en kyrklig samfällighet skall underställas, ankommer det på kyrkorådet eller församlingsrådet, då beslutet gäller en församlings myndighet, och på gemensamma kyrkorådet, då beslutet gäller en kyrklig samfällighets myndighet, att sköta underställningen och sända handlingarna till domkapitlet. Ankommer det på kyrkostyrelsen att pröva det ärende som skall underställas, skall domkapitlet översända handlingarna jämte eget utlåtande till kyrkostyrelsen.
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6 §

Rätt att framställa rättelseyrkande och

besvärsrätt
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Museiverket har rätt att framställa ett rättelseyrkande och genom besvär söka ändring i församlingens och kyrkostyrelsens beslut som avses i 14 kap. 5 § 2 mom. som gäller byggnadsskydd.
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__________

Denna lag träder i kraft den

20   .

Ifråga om sådana underställningsärenden gällande beslut om skydd av kyrkliga byggnader som anhängiggjorts innan denna lag trädde i kraft tillämpas de bestämmelser som gällde vid denna lags ikraftträdande.

Helsingfors den 16 september 2008
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Ecklesiastikråd

Pirjo Pihlaja


