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Kirkkohallituksen esitys 1a/2008 kirkolliskokoukselle

Asianro 2007-00356

TÄYDENNYS KIRKKOHALLITUKSEN ESITYKSEEN 1/2008, KIRKOLLISTA RAKENNUSSUOJELUA KOSKEVIEN KIRKKOLAIN SÄÄNNÖSTEN MUUTTAMINEN

1
Johdanto
Kirkkohallitus teki 18.12.2007 kirkolliskokoukselle esityksen nro 1/2008, joka koski kirkollista rakennussuojelua koskevien kirkkolain säännösten muuttamista. Esityksessä ehdotetaan kirkkolakia täydennettäväksi siten, että lakiin otettaisiin sisällöllisiä säännöksiä kirkollisten rakennusten suojelusta. Edelleen kirkkolakia ehdotetaan muutettavaksi siten, että kirkollisten rakennusten olennaista muutosta tai purkamista koskevaa seurakunnan ja kirkkohallituksen päätöstä ei alistettaisi enää opetusministeriön vahvistettavaksi, vaan asia jäisi kirkkohallituksen päätettäväksi. Samalla vahvistettaisiin Museoviraston asemaa lausunnon antajana kirkollisten rakennusten suojelukysymyksissä ja Museovirastolle annettaisiin valitusoikeus kirkollisiin rakennuksiin kohdistuvista seurakunnan ja kirkkohallituksen päätöksistä.

Esitystä koskevassa kirkon laintarkastustoimikunnan lausunnossa nro 1/2008 on kiinnitetty huomiota eräiden säännösten lainsäädäntöteknisiin korjaustarpeisiin. Kes​keisimmiksi kysymyksiksi lausunnossa on kuitenkin noussut esityksen suhde rakennuslainsäädäntöön sekä Ahvenanmaan maakunnan itsehallintoon. Jälkimmäistä koskee myös kirkolliskokoukselle tehty edustaja-aloite nro 3/2008. Muilta osin laintarkastustoimikunnan huomiot ovat vähäisempiä ja osittain harkinnanvaraisia.

Tämä esitys täydentää kirkkohallituksen pääesityksen yleisperusteluita yllä mainituissa kysymyksissä sekä yksityiskohtaisia perusteluita siltä osin kuin siinä esitetään säännösten asiasisältöön muutoksia. Käsittelyn helpottamiseksi kaikki säännökset on kuitenkin kirjoitettu uudelleen yhtenäisen esityksen muotoon. Säännösten teknisluontoisissa tarkistuksissa on noudatettu laintarkastustoimikunnassa esiin nousseita näkökohtia.
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Esityksen suhde maankäyttö- ja


rakennuslakiin
Maankäyttö- ja rakennuslaissa (132/1999) säädettävän rakentamisen ohjauksen tavoitteena on edistää hyvän ja käyttäjien tarpeita palvelevan, terveellisen, turvallisen ja viihtyisän sekä sosiaalisesti toimivan ja esteettisesti tasapainoisen elinympäristön aikaansaamista; rakentamista, joka perustuu elinkaariominaisuuksiltaan kestäviin ja taloudellisiin, sosiaalisesti ja ekologisesti toimiviin sekä kulttuuriarvoja luoviin ja säilyttäviin ratkaisuihin; sekä rakennetun ympäristön ja rakennuskannan suunnitelmallista ja jatkuvaa hoitoa ja kunnossapitoa (lain 12 §). Laissa on myös rakennusperintöä suojaava ohjausjärjestelmä, kuten kaavojen sisältövaatimukset ja purkamislupajärjestelmä. Maankäyttö- ja rakennuslain tavoitteena on rakentamisessa, rakennuksen korjaus- ja muutostöissä samoin kuin rakennuksen tai sen osan purkamisessa vaalia historiallisesti tai rakennustaiteellisesti arvokkaita rakennuksia tai kaupunkikuvaa (lain 118 §). Kun suojelun tarkoituksena on säilyttää rakennusten sisätiloja tai kiinteää sisustusta tai muutoin sellaisia rakennuksia, joiden säilyttäminen kaavoituksen keinoin ei ole mahdollista, sovelletaan rakennussuojelulakia (601/1985). Kirkollisten rakennusten suojeluun sovelletaan rakennussuojelulain sijasta kirkkolain säännöksiä.

Maankäyttö- ja rakennuslaki sekä kirkkolaki eivät ole toisiaan poissulkevia, vaan niitä sovelletaan rinnakkain. Siten kirkolliseen rakennukseen kohdistuvissa olennaisissa korjaus- ja muutostöissä samoin kuin sellaista rakennusta purettaessa on hankkeeseen ryhtyvän seurakunnan tai seurakuntayhtymän huolehdittava siitä, että kirkkovaltuuston kyseisen hankkeen suunnitelmaa koskeva päätös on kirkkohallituksessa vahvistettu. Samoin sillä tulee olla maankäyttö- ja rakennuslaissa säädetyt luvat hankkeen toteuttamiseen. Kun maankäyttö- ja rakennuslaissa säädettyjen rakennuslupaviranomaisten tulee lähtökohtaisesti ottaa huomioon myös rakennussuojelulliset näkökohdat, tulisi siten jo rakennuslupamenettelyssä huolehtia siitä, että tarvittavat muut päätökset ovat olemassa. Ottaen lisäksi huomioon hallintolain (434/2003) 10 §:ssä säädetty viranomaisten yhteistyövelvollisuus, laintarkastustoimikunnan lausunnossa esille tuotu mahdollisuus ristiriitatilanteisiin lienee vähäinen.

Vastaavasti kirkkohallituksen keskeyttämistoimivalta on rinnasteinen maankäyttö- ja rakennuslaissa tarkoitettujen viranomaisten keskeyttämistoimivaltaan.
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Ahvenanmaan maakunnan asema
Laintarkastustoimikunnan lausunnossa todetaan, että Ahvenanmaan itsehallintolain (1144/1991) 33 §:n mukaan ennen kuin tasavallan presidentti, valtioneuvosto tai ministeriö tai muu viranomainen antaa säädöksiä, jotka koskevat pelkästään maakuntaa tai joilla muuten on erityistä merkitystä maakunnalle, on asiasta hankittava maakunnan hallituksen lausunto. Koska Ahvenanmaalla on runsaasti vanhoja, kulttuurihistoriallisesti arvokkaita kirkollisia rakennuksia, laintarkastustoimikunta on katsonut, että tällainen lausunto olisi hankittava lakiehdotuksesta.

Tässä tarkoituksessa Kirkkohallitus on pyytänyt lakiehdotuksesta lausuntoa Ahvenenmaan maakunnan hallitukselta. Ahvenanmaan maakunnan hallitus on antanut lausuntonsa 30.5.2008. Maakunnan hallituksen lausunnossa katsotaan, että tehty lakiehdotus merkitsisi muutosta nykyiseen lakiin, jonka mukaan Ahvenanmaalla sijaitsevien kirkkojen osalta lausunnonantajan toimivalta kuuluu maakunnan hallituksen museotoimistolle. Museotoimisto vastaa sekä muodollisesti että käytännössä samoista asioista kuin Museovirasto Manner-Suomen alueella. Maakunnan hallitus katsoo, että Kirkkohallituksen tulisi valmistelussaan antaa Ahvenanmaan maakunnan hallitukselle ja sen museotoimistolle saman toimivallan ja samat oikeudet koskien kirkollisia rakennuksia kuin Museovirastolle ehdotetaan muun Suomen osalta.

Vastaavasti edustaja-aloitteessa nro 3/2008 edellytetään, että kirkkohallituksen tulisi muuttaa esitystään siten, että Ahvenanmaan kirkollisten rakennusten osalta toimivalta ja oikeudet jäävät Ahvenanmaan maakunnan hallituksen museotoimistolle siinä laajuudessa, jossa ne muun Suomen osalta lankeavat Museovirastolle.

Nykytilanne

Ahvenanmaan itsehallintolain (1144/1991) 18 §:n mukaan maakunnalla on lainsäädäntövalta asioissa, jotka koskevat kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten suojelua maakunnassa. Itsehallintolain 27 §:n mukaan valtakunnalla on kuitenkin lainsäädäntövalta asioissa, jotka koskevat muun muassa kirkkolakia ja muuta uskonnollista yhdyskuntaa koskevaa lainsäädäntöä. Lisäksi maakuntalaissa kulttuurihistoriallisesti arvokkaan rakennuskannan suojelusta (ÅFS 56/1988) säädetään, että kirkollisen rakennuksen suojelusta säädetään erikseen (3 §). Suomen perustuslain 76 §:n mukaan kirkon hallinnosta ja järjestysmuodosta säädetään kirkkolailla. Kirkollisten rakennusten suojelua koskeva lainsäädäntövallan on siten katsottava  kuuluvan kirkkolain osana valtiolle. Kun kirkollinen rakennussuojelu ei kuulu maakuntalainsäädännön piiriin, vaan sen on katsottava kuuluvan kirkon sisäisen autonomian piiriin, voidaan myös viranomaisten toimivaltasuhteista säätää toisin kuin muutoin maakunnan rakennussuojelulainsäädännön osalta on säädetty.

Voimassa olevat kirkkolain kirkollisten rakennusten suojelua koskevat säännökset eivät tunne Ahvenanmaan maakunnan hallituksen museotoimiston toimivaltaa. Käytännössä Ahvenanmaan maakunnan hallitus on joissakin tapauksissa antanut myös oman lausuntonsa Ahvenanmaalla sijaitsevien kirkollisten rakennusten korjaushankkeiden yhteydessä. Varsinaisena lausunnonantajana on kuitenkin tällöinkin toiminut Museovirasto.

Tavoitteena riittävän asiantuntijuuden turvaaminen

Ahvenanmaalla sijaitsevien keskiaikaisten kirkkojen merkitys kulttuuriperinnön kannalta on suuri, koska kirkot muodostavat oman varhaisimman säilyneen kirkkoryhmänsä. Ne myös edustavat sekä Ruotsin että Manner-Suomen kirkoista poikkeavaa erityistä tyyppiä. Lisäksi Ahvenanmaan kirkkojen merkitys korostuu, koska Suomessa keskiaikaista rakennusperintöä on säilynyt muihin pohjoismaihin verrattuna vähän. Kaikista Suomen säilyneistä keskiaikaisista rakennuksista on Ahvenanmaan kirkkojen osuus yli 13 %. Historiallisista syistä Ahvenanmaan kirkkoja ei ole 1700- ja 1800-luvuilla muuteltu samassa määrin kuin Manner-Suomen kirkkoja.

Maakunnan hallituksen museotoimistolle ei ole mahdollista eikä myöskään tarkoituksenmukaista jatkuvasti ylläpitää restauroinnin ja rakennusperinnön asiantuntemusta. Käytännössä Ahvenanmaan merkittävien kirkkojen restauroinnin asiantuntemus on ollut tarpeen hankkia maakunnan ulkopuolelta.

Kirkollisten rakennusten ylläpito- ja restaurointikysymyksiin liittyy usein myös huomattavia kustannuksia. Asiantuntemuksen eriyttäminen maakuntatasolle saattaa johtaa käytännössä alueiden joutumiseen keskinäisesti eriarvoisiksi Kirkon keskusrahaston avustusten suhteen. Koska Ahvenanmaan kirkkojen ylläpito tapahtuu lähes kokonaan Kirkon keskusrahaston varoin, on tärkeää, että niiden korjauksissa käytetään riippumatonta ja korkeatasoista asiantuntemusta. 

Kirkollisten rakennusten rakennussuojelukysymykset on tällä hetkellä keskitetty Museovirastolle. Kirkkohallitus pitää tärkeänä, että jatkossakin kirkollisten rakennusten suojelu on keskitetysti yhdellä viranomaisella, jolla on sekä riittävät resurssit että valtakunnallinen kokonaisnäkemys kirkollisten rakennusten suojelua koskevissa asioissa. Ottaen kuitenkin huomioon Ahvenanmaan itsehallintoalueen luonteen, voidaan pitää perusteltuna, että Museoviraston tulee ennen esityksessä ehdotetun kirkkolain 14 luvun 5 §:n mukaista  lausunnon antamistaan pyytää Ahvenanmaan maakunnan hallituksen museotoimistolta lausunto, mikäli kirkollinen rakennus sijaitsee Ahvenanmaalla.
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Yksityiskohtaiset perustelut

14 luku.
Kirkko, seurakunnan kiinteistöt


ja rakennussuojelu

5 §. Kirkollisten rakennusten suojelu. Aiemmin ehdotettua pykälää esitetään täydennettäväksi uudella 5 momentilla, jolloin aiemmin ehdotettu 5 momentti siirtyisi 6 momentiksi. Uudessa 5 momentissa säädettäisiin siitä, että Museoviraston on ennen 3 ja 4 momentissa tarkoitetun lausunnon antamista varattava Ahvenanmaan maakunnan hallituksen museotoimistolle tilaisuus antaa lausuntonsa, mikäli kirkollinen rakennus sijaitsee Ahvenanmaalla. Varsinaisena lausunnon antajana toimisi siten jatkossakin Museovirasto. Samoin Museovirasto toimisi 6 §:ssä tarkoitettujen ohjeiden antajana. Myöskään muutoksenhakuoikeuteen ei esitetä museotoimistolle rinnakkaistoimivaltaa. Momenttien järjestyksen muutos on otettu huomioon myös ehdotetussa 6 §:n 2 momentissa.

24 luku.
Alistaminen ja muutoksenhaku
1 §. Alistaminen. Pykälän 1 momenttia esitetään muutettavaksi siten, että poistetaan viittaukset opetusministeriöön. Esityksen myötä kirkollishallinnossa ei enää ole asioita, jotka alistettaisiin opetusministeriön vahvistettavaksi.

Voimaantulo- ja siirtymäsäännös

Esityksen voimaantulosäännöstä on korjattu siirtymäsäännöksellä, jonka mukaan niiden kirkollisia rakennuksia koskevien päätösten alistusasiat, jotka ovat vireillä lain voimaan tullessa, käsitellään lain voimaan tullessa voimassa olleiden säännösten mukaisesti.

5.
Säädösmuutokset

Laki kirkkolain muuttamisesta

Kirkkohallitus esittää edellä olevilla perusteilla, että kirkolliskokous ryhtyisi toimenpiteisiin sellaisen lain säätämiseksi, jolla

muutetaan 26 päivänä marraskuuta 1993 annetun kirkkolain (1054/1993) 9 luvun 3 §, sellaisena kuin se osaksi laissa 1201/2002, 14 luvun 1 §:n 2 momentti, 2 §, 5 § ja 6 §:n 2 momentti sekä  24 luvun 1 §:n 1 momentti, sellaisena kuin se on laissa 1274/2003 ja

lisätään 24 luvun 6 §:ään, sellaisena kuin se on mainitussa laissa 1274/2003, uusi 3 momentti, jolloin nykyinen 3,4 ja 5 momentti siirtyvät 4,5, ja 6 momentiksi seuraavasti:

9 luku

Kirkkovaltuusto

3 §

Määräenemmistö

Päätöksen tekemiseen vaaditaan, että vähintään kaksi kolmannesta saapuvilla olevista ja enemmän kuin puolet kaikista kirkkovaltuuston jäsenistä sitä kannattaa asioissa, jotka koskevat

1) kirkollisen rakennuksen, kappelin, seurakuntatalon, seurakunnan virastotalon taikka leiri- tai kurssikeskuksen hankintaa;

2) suunnitelmaa, joka tarkoittaa kirkollisen rakennuksen olennaista muuttamista, käyttötarkoituksen muuttamista tai purkamista;

3) hautausmaan perustamista tai laajentamista;

4) kiinteän omaisuuden luovuttamista; tai

5) uuden viran perustamista.

14 luku

Kirkko, seurakunnan kiinteistöt ja

rakennussuojelu

1 §

Kirkko

( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( 

Kirkkovaltuuston päätös, joka koskee kirkon, kellotapulin tai siunauskappelin hankkimista, on alistettava kirkkohallituksen vahvistettavaksi.

2 §

Kirkolliset rakennukset

Kirkollisia rakennuksia ovat kirkot ja kellotapulit, siunaus- ja hautakappelit sekä hautausmaalla olevat niihin rinnastettavat rakennukset. Kirkkopihaan, sen porttiin, aitaan ja rakennelmiin sekä pihaa välittömästi rajaavien seurakunnan rakennusten julkisivuihin ja rakennelmiin sekä hautausmaan aitaan ja porttiin sovelletaan, mitä kirkollisista rakennuksista säädetään.

5 §

Kirkollisten rakennusten suojelu

Kirkollista rakennusta on käytettävä, hoi​dettava ja korjattava niin, että sen rakennustaiteelliset ja muut kulttuurihistoriallisesti tärkeät arvot säilyvät. Rakennuksen suojelu kohdistuu myös sen kiinteään sisustukseen, siihen liittyviin maalauksiin ja taideteoksiin sekä pihapiiriin.

Kirkkovaltuuston päätös on alistettava kirkkohallituksen vahvistettavaksi, jos päätös koskee sellaisen suunnitelman hyväksymistä, jonka toteuttaminen johtaa kirkollisen rakennuksen olennaiseen muuttamiseen, sen käyttötarkoituksen muuttamiseen tai rakennuksen purkamiseen.

Jos on epäselvää, merkitseekö 2 momentissa tarkoitettu suunnitelma kirkollisen rakennuksen olennaista muutosta, seurakunnan on pyydettävä asiasta Museoviraston lausunto.

Seurakunnan on varattava ennen 2 momentissa mainitun päätöksen tekemistä Museovirastolle tilaisuus antaa suunnitelmista lausunto.

Museoviraston on ennen 3 ja 4 momentissa tarkoitetun lausunnon antamista varattava Ahvenanmaan maakunnan hallituksen museotoimistolle tilaisuus antaa asiasta lausunto, jos kirkollinen rakennus sijaitsee Ahvenanmaalla.

Kirkkohallitus voi määrätä, että seurakunnan on noudatettava 2 momentissa tarkoitetun päätöksen täytäntöönpanossa Museoviraston antamia ohjeita.

6 §

Rakennussuojelun valvonta
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Jos on ilmeistä, että kirkollisessa rakennuksessa tehdään 5 §:n 2 momentissa mainittuja toimenpiteitä, vaikka kirkkohallitus ei ole vahvistanut niitä koskevaa päätöstä, tai seurakunta ei noudata Museoviraston 5 §:n 6 momentin nojalla antamia ohjeita, kirkkohallitus voi kieltää työn tai määrätä sen keskeytettäväksi. Kirkkohallituksen päätös voidaan panna täytäntöön siitä tehdystä oikaisuvaatimuksesta tai valituksesta huolimatta.

24 luku

Alistaminen ja muutoksenhaku

1 § 

Alistaminen

Milloin seurakunnan tai seurakuntayhtymän viranomaisen päätös on alistettava, alistamisen toimittaa ja asiakirjat lähettää tuomiokapitulille seurakunnan viranomaisen päätöksen osalta kirkkoneuvosto tai seurakuntaneuvosto ja seurakuntayhtymän päätöksen osalta yhteinen kirkkoneuvosto. Jos alistettavan asian tutkiminen kuuluu kirkkohallitukselle, tuomiokapituli lähettää asiakirjat ja oman lausuntonsa kirkkohallitukselle.
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6 §

Oikaisuvaatimus ja valitusoikeus
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Museovirastolla on oikeus tehdä oikaisu​vaatimus ja hakea valittamalla muutosta 14 luvun 5 §:n 2 momentissa tarkoitetuista seurakunnan ja kirkkohallituksen rakennussuojelua koskevista päätöksistä.
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__________

Tämä laki tulee voimaan     päivänä          kuuta 20   .

Ennen tämän lain voimaantuloa vireille tulleisiin kirkollisten rakennusten suojelua koskevien päätösten alitusasioihin sovelletaan tämän lain voimaan tullessa voimassa olleita säännöksiä.

Helsingissä 16 päivänä syyskuuta 2008
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