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Kirkolliskokoukselle

LAPSEN OIKEUDET JA LAPSIVAIKUTUSTEN ARVIOINTI KIRKOSSAMME
Arkkipiispa Jukka Paarma avasi piispainkokouksen 10.2.2009 puheenvuorolla lapsen oikeuksista. Hän korosti puheessaan lapsen asemaa kirkossa, lapsen oikeutta uskontoon ja pyhään, lapsen kokonaisvaltaista hyvinvointia. Arkkipiispan mukaan vastuu lapsista ja nuorista on yhteinen. Lapsen oikeuksista ja perheen hyvinvoinnista huolehtiminen on kirkolle tärkeä tehtävä. Tämä tehtävä nousee kristillisen uskon ytimestä.

YK:n lapsen oikeuksien sopimus velvoittaa valtiovaltaa, kuntia ja kirkkoa arvioimaan, miten lapsen oikeudet konkreettisesti toteutuvat, miten jokainen suomalainen alle 18-vuotias voi kokea osallisuutta ja yhteisöllisyyttä, millä tavoin lapsilla ja nuorilla on mahdollisuus vaikuttaa itseään, lähiyhteisöään ja yhteiskuntaa koskeviin asioihin, miten erilaisissa päätöksissä arvioidaan ja otetaan huomioon lapsen etu sekä mitä toimenpiteitä tai muutoksia lapsen oikeuksien toteutuminen edellyttää esim. lainsäädäntöön.

Lapsen oikeuksien toteutumista ja lapsivaikutusten arviointia on alettu kehittää valtionhallinnossa ja kunnissa. Ruotsissa kirkolliskokous päätti jo vuonna 1999 lapsivaikutusten arvioinnista ja ennakoinnista. Tavoitteena oli luoda jokaiseen seurakuntaan malli, jossa kaksi ns. lapsiasiamiestä – luottamushenkilö ja työntekijä – valvovat lasten etua. Suomessa ensimmäinen paikallinen pilottihanke on käynnistynyt Espoon seurakunnissa, jossa on tarkoituksena valmistella ns. lapsivaikutuspykälä ja kokeilla sitä seurakuntien päätöksenteossa, selvittää YK:n lapsen oikeuksien sopimuksen merkitystä seurakunnan eri toiminnoissa sekä lapsivaikutusten arvioinnin merkitystä rakentamisessa. Näitä kokemuksia voidaan hyödyntää koko kirkkomme tulevissa toimenpiteissä.

Esitämme, että kirkolliskokous antaa Kirkkohallituksen tehtäväksi

a)
selvittää, miten lapsen oikeudet toteutuvat kirkossamme,

b)
laatia ohjeistus siitä, miten lapsen etu otetaan huomioon häneen vai​kuttavissa päätöksissä ja

c)
valmistella muutokset kirkkolakiin ja/tai kirkkojärjestykseen lapsivai​kutusten arvioinnin toteuttamiseksi.
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Aloitteen tausta ja perustelut

YK:n lapsen oikeuksien yleissopimus ja kansallinen lainsäädäntö

Lapsen oikeuksien yleissopimus on maailman laajimmin hyväksytty ihmisoikeussopimus. Sopimuksen soveltamisalana on jokainen alle 18-vuotias. Lapsen oikeuksien yleissopimus tiivistetään usein kolmeen kokonaisuuteen:

(
erityinen suojelu (protection)
(
oma osuus yhteiskunnan taloudellisista voimavaroista (provision)

(
osallistuminen omaa itseään koskevien asioiden suunnitteluun ja lasten kuuleminen päätöksenteossa (participation).

Suomi ratifioi YK:n lapsen oikeuksien yleissopimuksen vuonna 1991. YK:n Lapsen oikeuksien komitea edellyttää lapsen oikeuksien yleissopimuksen ratifioineiden sopimusvaltioiden konkretisoivan, mikä on lapsen etu eri elämäntilanteissa ja eri aloilla. Yhteisenä lähtökohtana on, että lapsia on kohdeltava yhdenvertaisesti. YK:n Lapsen oikeuksien komitean suosituksena on lapsivaikutusten arvioinnin tekeminen, kun laaditaan ja toimeenpannaan

(
uusia toimintaohjelmia ja ohjeita

(
uutta lainsäädäntöä ja määräyksiä

(
vuosittaista talousarviota kansallisella, alueellisella ja paikallisella tasolla

(
organisatorisia tai hallinnollisia muutoksia yhteiskunnan eri tasoilla.

Perustuslain (731/1999) 6 §:n 3 momentin mukaisesti lapsia on kohdeltava tasa-arvoisesti yksilöinä, ja heidän tulee saada vaikuttaa itseään koskeviin asioihin kehitystään vastaavasti. Samaa teemaa sivutaan esimerkiksi nuorisolain (72/2006) 8 §:ssä sen velvoittaessa järjestämään lapsille ja nuorille mahdollisuuden osallistua paikallista ja alueellista nuorisotyötä ja -politiikkaa koskevien asioiden käsittelyyn sekä nuorten kuulemiseen heitä koskevissa asioissa. Lain lapsen huollosta ja tapaamisoikeudesta (361/1983) 1 §:ssä määritellään lapsen hyvään hoitoon ja kasvatukseen liittyvät tekijät. Voidaan kysyä, minkälaisia vaikutuksia eri päätöksillä on lapsien
(
tasapainoiseen kehitykseen ja hyvinvointiin

(
läheisiin ja jatkuviin ihmissuhteisiin

(
mahdollisuuteen saada ymmärtämystä ja hellyyttä

(
iän ja kehitystason mukaiseen valvontaan ja huolenpitoon

(
taipumuksia ja toivomuksia vastaavaan koulutukseen

(
turvalliseen kasvuympäristöön

(
ruumiilliseen koskemattomuuteen

(
itsenäistymiseen ja kasvamisen vastuullisuuteen.

Lapsivaikutusten arviointi valtionhallinnossa ja kunnissa

Valtioneuvoston 13.12.2007 hyväksymässä lapsi- ja nuorisopolitiikan kehittämisohjelmassa vuosiksi 2007–2011 linjataan hallituksen strategiset painopisteet ja käytännön toimet, jotka koskevat lapsia, nuoria ja lapsiperheitä. Pääministeri Matti Vanhasen II hallituksen tavoitteena on, että lapsi- ja nuorisopolitiikan suunnittelussa otetaan huomioon lapsen ja nuoren koko kasvuympäristö ja eri elämänvaiheiden keskinäinen suhde (elämänkaaripolitiikka).

Kehittämisohjelmaan kirjattuna tavoitteena on parantaa kuntien ja ministeriöiden osaamista lapsivaikutusten arvioinnissa. Hallituskauden kestävänä toimenpiteenä on tukea kuntia lapsivaikutusten arviointijärjestelmien rakentamisessa ja uusien arviointimallien levittämisessä. Erityisesti oikeusministeriön velvoitteena on huolehtia siitä, että lapsivaikutusten arviointi sisältyy lainsäädännön valmisteluun. Kehittämisohjelman perusteella muun muassa käynnistetään ministeriöissä toimialakohtaista pilottitoimintaa lapsivaikutusten arvioimiseksi.

Kehittämisohjelmassa todetaan, että päätöksenteon vaikutukset lapsiin voivat olla suoria tai epäsuoria. Tällöin lapsiin kohdistuvia vaikutuksia voidaan tarkastella esimerkiksi seuraavista näkökulmista: terveys, ihmissuhteet, asuminen ja liikkuminen, arjen sujuvuus, osallistuminen ja tasa-arvo. Välilliset vaikutukset seuraavat perheen talouden ja palveluiden, yhteisö- ja aluetason muutosten sekä sosiaalisten suhteiden kautta. Edellä todetut välittömät ja välilliset vaikutukset on kirjattu valtioneuvoston ohjeisiin säädösehdotusten vaikutusten arvioinnista (OM 2007:6).

Suurista kaupungeista esimerkiksi Tampere on antanut pysyväismääräyksen lapsinäkökulman huomioon ottamisesta päätöksenteossa. Lapsivaikutusten arviointi käynnistyy selvittämällä, onko hallinnossa tehtävällä päätöksellä, ohjelmalla tai vastaavalla nähtävissä merkittäviä vaikutuksia lapsen tai lasten elämään. Pysyväismääräys linjaa, että lapsiin kohdistuvia välittömiä vaikutuksia selvitetään etenkin kaupunkikehityksen strategisesti merkittävistä päätöksistä.

Lapsen oikeudet ja lapsivaikutusten arviointi kirkossamme

YK:n yleissopimus lapsen oikeuksista haastaa kirkkoamme konkretisoimaan, miten lapsen oikeudet toteutuvat sekä miten lapsen etu otetaan huomioon. Perusteet löytyvät myös kirkon omasta itseymmärryksestä ja tehtävästä.

Kristillisen kirkon missio on kirjattu kaste- ja lähetyskäskyyn (Matt. 18:18–20). Kirkon velvollisuus on hoitaa tätä tehtävää. Kristillisessä kasvatuksessa kirkko toimii kotien, vanhempien ja kummien tukena. Lapsella on oikeus oppia, mitä kaste lupaa ja lahjoittaa sekä mihin se kristittyä velvoittaa. Lapsella on myös oikeus kasteensa perusteella olla aktiivinen seurakunnan jäsen, tuntea osallisuutta kotiseurakunnassa, saada kristillistä kasvatusta kotona ja seurakunnassa. Lasta arvostava kirkko kuulee, näkee ja ottaa lapsen tosissaan huomioon kirkon jäsenenä. Toteuttaessaan lapsen oikeuksia kirkko toteuttaa Jeesuksen antamaa esimerkkiä (Matt. 18:1–6; Mark. 10:13–16). Samalla kun kirkko edistää lapsen oikeuksien toteutumista, se puolustaa kaikkia niitä ryhmiä, joiden ääni ei tule riittävän hyvin kuulluksi, esim. erilaisia vammais- tai vanhusryhmiä.
Lapsen oikeudet ovat olleet läsnä kirkon kasvatus- ja nuorisotyön linjauksissa sekä painopisteissä Jumalan silmissä kaunis, Koti kasvun paikkana, Kaste kantaa – kasvatus kannattaa ja teesiaineistoissa Kymmenen teesiä vanhemmuudesta ja lapsen hyvästä elämästä ja Lapsi on ilo. Kirkon varhaiskasvatuksen kehittämisasiakirja Lapsi on osallinen, Rippikoulusuunnitelma 2001 Elämä – Usko – Rukous, Lapsi- ja nuorisotyön missio ja visio sekä strategia 2010 sekä Kirkon strategia 2015 luovat teologisen ja käytännöllisen perustan lapsen oikeuksien ja lapsivaikutusten systemaattisemmalle arvioinnille. Tähän liittyvää kehittämistyötä tehdään parhaillaan Seurakuntien Lapsityön Keskuksen, Poikien ja tyttöjen keskuksen, Nuorten Keskuksen, ja Suomen Lähetysseuran Tyttöjen ja poikien oikeudet kirkossa –hank​keessa yhteistyössä Kirkkohallituksen kanssa.
Kirkossamme tarvitaan yhteinen ohjeistus siitä, miten lapsen etu otetaan huomioon häneen vaikuttavissa päätöksissä. Seurakuntien toiminta- ja taloussuunnittelun yhteydessä olisi arvioitava, miten valitut linjaukset tai päätökset vaikuttavat alle 18-vuotiaisiin. Pitäisikö esimerkiksi rakennushankkeiden yhteydessä arvioida taloudellisten tai ympäristöön liittyvien vaikutusten lisäksi myös lapseen kohdistuvat vaikutukset? Miten kirkkotilat tukevat lapsen ja nuoren osallisuutta? Miten toimintatapoja tulisi muuttaa, että lapsen ja nuoren mielipide tulisi paremmin kuulluksi seurakunnan toiminnassa? Missä kohdin omissa ydintoiminnoissamme lapsen oikeudet ovat uhattuna tai eivät toteudu? Tällainen on esimerkiksi kysymys lapsen oikeudesta ehtoolliseen.

Ruotsin kirkon (Svenska kyrkan) kirkolliskokous päätti vuonna 1999 lapsivaikutusten arvioinnista ja ennakoinnista (barnkonsekvensanalys). Lapsivaikutusten arviointi kattaa kaikki lapsiin vaikuttavat päätökset kirkon eri hallintotasoilla ja arjen toiminnassa. Kiinteä osa lapsivaikutusten arviointia on lasten kuuleminen heitä koskettavissa asioissa. Tätä tehtävää varten seurakunnissa valitaan kaksi ns. lapsiasiamiestä tai -valtuutettua, jotka käyvät esityslistojen asiat lävitse ennen kokouksia. Toinen on seurakunnan työntekijä ja toinen luottamushenkilö. Kirkolliskokouksen päätös jäi suositukseksi. Koska lapsivaikutusten arviointiin ei velvoitettu, suurin osa seurakunnista ei ole sitä toteuttanut. Parhaillaan Ruotsissa mietitään, mitä asialle pitää tehdä.
Espoon seurakunnissa on aloitettu ensimmäinen pilottihanke lapsen oikeuksien parantamiseen sekä lapsivaikutusten arvioinnin kehittämiseen. Leppävaaran seurakunnan kirkkoherran Kalervo Salon johtaman työryhmän tavoitteet ovat

(
valmistella ns. lapsivaikutuspykälä ja kokeilla sitä seurakuntien päätöksenteossa

(
selvittää YK:n lapsen oikeuksien sopimuksen merkitystä kasvatus​työssä ja seurakunnan eri toiminnoissa

(
selvittää lapsivaikutusten arvioinnin merkitystä rakentamisessa

(
selvittää taloudellisten resurssien jakautumista suhteessa alle 18-vuotiaiden määrään seurakunnan jäsenistä.

Espoon tekemää pilottityötä kannattaa hyödyntää, kun selvitetään lapsen oikeuksien toteutumista ja lapsivaikutusten arvioinnin kehittämistä kokonaiskirkossa. Kyseessä on niin tärkeä tulevaisuuteen suuntaava asia, että pelkkä Kirkkohallituksen suositus lapsen edun huomioimisesta ei riitä. Tarvitaan kaikkia seurakuntia velvoittava ohjeistus sekä kirkkolain ja/tai -järjestyksen erillinen pykälä, jolla varmistetaan asian toteutuminen seurakunnissa. Lapsen oikeudet sekä lapsivaikutusten arviointi vaatii myös uudenlaisen työskentelykulttuurin omaksumista, mikä tarkoittaa ennen muuta sitä, että arjen työelämässä seurataan aktiivisesti lapsen etua ja hyvinvointia.
