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Asianro 2010-00285
Kirkolliskokoukselle

MÄÄRÄENEMMISTÖSÄÄNNÖSTEN MUUTTAMINEN

Esitämme kunnioittavasti kirkolliskokoukselle, että se antaisi kirkkohallitukselle tehtäväksi:

( tehdä kattava selvitys kirkkolain 20 luvun 10 §:ään sisältyvän määräenemmistösäännöksen perusteista ja kaikista siihen liittyvistä näkökohdista, ja

( ryhtyä selvityksen pohjalta toimenpiteisiin kirkkolain määräenemmistösäännösten muuttamiseksi siten, että mahdollisesti tarpeettomiksi katsotut määräenemmistövaatimukset poistetaan ja tarpeelliseksi nähtyjä määräenemmistövaatimuksia muokataan tavalla, joka kirkon uskon ja opin ydintä vaarantamatta mahdollistaa nykyistä joustavamman ja tehokkaamman päätöksenteon.

Aloitteen perustelut

Nykyinen 3/4 määräenemmistövaatimus on ollut voimassa Schaumanin kirkkolain säätämisvuodesta 1869 lähtien. Schauman valmisteli kirkkolakiaan 1850- ja 1860-luvuilla suuresti nykyisestä poikkeavassa yhteiskunnallisessa ja kirkollisessa tilanteessa silloisen sääty-yhteiskunnan tarpeisiin. Tuossa 150 vuoden takaisessa tilanteessa 3/4 määräenemmistövaatimus lienee ollut sopiva ja toimiva.

Määräenemmistösäännösten keskeisenä tehtävänä on varmistaa laaja yksimielisyys kirkon uskon ja opin kannalta merkittävissä päätöksissä, ja yleisellä tasolla suojella vähemmistöä satunnaisen enemmistön vallankäytöltä. Kirkkolain ja kirkkojärjestyksen muuttamiseksi edellytetty 3/4 määräenemmistövaatimus kattaa kuitenkin molemmat säädökset koko laajuudessaan, tekemättä eroa päätettävien asioiden laadun mukaan. Tämä on käytännössä johtanut siihen, että välttämättömienkin muutosten läpivieminen kirkolliskokouksessa on monesti hidasta, työlästä ja vaikeaa, vaikka niihin ei sisältyisi kirkon uskon ja opin kannalta olennaisia elementtejä. Laaja-alainen 3/4 määräenemmistövaatimus on lisäksi peräisin ajalta, jolloin kirkon asema yhteiskunnassa oli toisenlainen ja lainsäädännöllä säänneltävien asioiden määrä ja sisältö ratkaisevasti nykyistä vähäisempi.

Monissa maissa, myös Suomessa, perustuslain muuttamiseen riittää kahden kolmasosan enemmistö. Kirkossammekaan 2/3 määräenemmistö ei ole aivan tuntematon, sillä kirkkovaltuustoissa ja yhteisissä kirkkovaltuustoissa vaaditaan 2/3 määräenemmistö kirkkolain 9 luvun 3 §:ssä luetelluista asioista päätettäessä.
Kirkkolainsäädännön tulisi palvella mahdollisimman hyvin kirkon tehtävän toteuttamista. Nykyiset säädökset saattavat kuitenkin joiltain osin, esimerkiksi kirkko​lakiin sisältyvän tarpeettoman korkean ja kattavan määräenemmistövaatimuksen kohdalla, muodostua pikemminkin rajoitteeksi kirkon toiminnalle. Kirkkolakia tulisi nyt tarkastella uudesta näkökulmasta. Olisi selvitettävä, mitkä kirkkolainsäädännön kattamat asiat vaativat tulevaisuudessakin määräenemmistön tullakseen hyväksytyiksi, ja mitkä säädökset puolestaan ovat sellaisia, joissa määräenemmistö ei ole lainkaan tarpeen. Milloin määräenemmistöä vaadittaisiin, sen tulisi ainakin pääsääntöisesti olla 2/3 eikä 3/4.
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