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DISKUSSIONSMODELL MED TILLHÖRANDE MATERIAL TILL STÖD FÖR SAMTAL MELLAN PERSONER MED OLIKA UPPFATTNING OM ÄKTENSKAPET


Kyrkomötet remitterade vid behandlingen av allmänna utskottets betänkande 2/2015 om ombudsinitiativ 2/2015, som gäller den nya äktenskapslagen, ärendet till Kyrkostyrelsen för beredning av material och praxis för en diskussionsmodell där personer som tänker olika om äktenskapet kan lära sig att förstå varandras synsätt och diskutera äktenskap och familj i en anda av ömsesidig respekt. 
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Diskussionsmodell

I oktober 2016 arrangeras vid Kyrkans utbildningscentral i Träskända en första ”Respektfull diskussion” mellan personer som har olika uppfattning om äktenskap och familj. Till diskussionen bjuds 60 deltagare från Kuopio, Lappo och Åbo stift in. Stiften har ombetts föreslå deltagare bland församlingsmedlemmar, förtroendevalda och medarbetare. Stiften har också kunnat föreslå att deras kyrkomötesombud ska bjudas in. Även Kyrkostyrelsen har skickat ut inbjudningar till ett tiotal deltagare. I inbjudningslistan har representationen från de sexuella minoriteterna beaktats.

Den två dygn långa diskussionsprocessen genomförs med stöd av två storgruppshandledare (Terttu Malo och Simo Lampela) och sex smågruppsledare (familjerådgivare). Det finns också en grupp som ansvarar för andakterna och gudstjänsten. Veckoslutet avslutas med gemensam nattvard. Deltagarna har under processens gång möjlighet att reservera privat samtalstid med en själavårdare. Syftet med ”Respektfull diskussion” är att hitta alternativ till ett diskussionsklimat som präglas av förenklingar och motsatsförhållanden.  

Målet är att kunna hjälpa samtalsparterna att se på vilka punkter man är av samma åsikt och på vilka punkter man tänker olika. Hur kan vi som kristna leva sida vid sida och respektera varandras olika synsätt även om vi inte delar dem? Hur kan vi bygga en kristen gemenskap som vittnar om kärlek i stället för hat?

Diskussionerna kan inte utvärderas genom yttre slutresultat. Det som har betydelse är hur samtalsparterna blir sedda, hörda och mottagna av dem som tänker på ett annat sätt. Viktigast är hur de medlemmar i kyrkan som upplever att de har stötts bort och marginaliserats upplever atmosfären. Känsla av trygghet och ökad aktning och respekt är centrala mål för diskussionsprocessen.

Material

Utgående från material som använts vid motsvarande processer i Skottland och i anglikanska kyrkan i England har ett material med namnet ”Nåd och Gemenskap – material för diskussioner mellan personer med olika åsikter i kyrkan” utarbetats. 

Utkastet till materialet finslipas ännu på basis av erfarenheterna från pilotdiskussionen i oktober. Därefter läggs materialet ut på kyrkans webbplats evl.fi. Materialet kommer också att översättas till svenska.

Diskussionsmallen och materialet finslipas efter pilotdiskussionen utgående från deltagarnas och handledarnas erfarenheter. Stiften och de kyrkliga samfälligheterna kommer att överta ansvaret för det fortsatta arbetet. I det praktiska genomförandet kan till exempel kyrkans familjerådgivare och arbetsplatsutvecklare bistå. Kyrkostyrelsens enhet för fostran och familjefrågor kan vid behov utbilda handledare och ge stöd för genomförandet av diskussionsprocesserna.
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