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Kyrkostyrelsens framställning 9/2005 till kyrkomötet
Ärende nr 2005-00789

AVTAL MELLAN EVANGELISK-LUTHERSKA KYRKAN I FINLAND OCH SVENSKA KYRKAN
1.  Avtalets bakgrund
Det har av olika orsaker visat sig att det finns ett behov av att ingå ett avtal om samarbete mellan vår kyrka och Svenska kyrkan. Vid sidan av Borgåöverenskommelsen har nämligen inget bilateralt samarbetsavtal ingåtts mellan våra kyrkor trots det intensiva och långvariga samarbetet mellan dem. Vår kyrka har ju utgjort en del av Svenska kyrkan ända fram till år 1809 och kyrkolagen från år 1686 – den karolinska tiden – var i kraft hos oss ända till år 1870.

Behovet av ett avtal har blivit aktuellt främst genom integreringen av Olaus Petri församling samt genom det planerade EU-samarbetet mellan våra kyrkor.

Kyrkostyrelsens plenum fattade 28.2.2005 ett principbeslut om att Olaus Petri församling skall integreras i evangelisk-lutherska kyrkan i Finland på det sätt som föreslås i betänkandet från den kommitté som kyrkostyrelsen tillsatte i oktober 2003. Arbetsgruppen föreslår i sitt betänkande bl.a. att angående integreringen av Olaus Petri församling skall ingås ett avtal mellan vår kyrka och Svenska kyrkan.
Kyrkostyrelsens plenum förde 25.5.2005 en allmän debatt om omorganiseringen av kyrkostyrelsens EU-verksamhet samt om effektiveringen av samarbetet med bl.a. Svenska kyrkan och beslöt att beredningen av ärendet fortsätter på det sätt som föreslås i det betänkande som avgetts av den arbetsgrupp som EU-uppföljningsgruppen tillsatte 7.3.2005. Arbetsgruppen  föreslår i sitt betänkande att kyrkostyrelsen fattar ett separat beslut om samarbetet med stöd av ett avtal av allmän karaktär mellan våra kyrkor, vilket framläggs för godkännande på kyrkomötet inkommande höst.

Under avtalsprocessen har det visat sig att det finns ett behov av att på en allmän nivå också överenskomma om andra former av samarbete och samverkan mellan våra kyrkor, såsom om Svenska kyrkans finskspråkiga arbete. Det är också önskvärt med regelbundna konsultationer mellan våra kyrkor.
Avtalet har beretts i nära samarbete med Svenska kyrkan och avtalsförhandlingarna har förts flexibelt i god och konstruktiv anda. Avtalet har upprepade gånger behandlats av representanter för vår kyrka och Svenska kyrkan. På kyrkostyrelsen anordnades bl.a. 15.4.2005 förhandlingar i vilka deltog kyrkostyrelsens kanslichef Risto Junttila, ecklesiastikråden Risto Cantell och Matti Halttunen, stiftsdekan Gunnar Grönblom och jurist Lena Kumlin samt Svenska kyrkans generalsekreterare Lars Friedner och sekreteraren för ekumeniska frågor Johan Dahlman. Dessutom har både Olaus Petri-arbetsgruppen och den arbetsgrupp som dryftat omorganiseringen av EU-verksamheten förhandlat med representanter för Svenska kyrkan.

2.  Avtalets huvudsakliga innehåll
Avtalet, som medföljer som bilaga, är till sin karaktär ett allmänt avtal som fastställer och styr samarbetet inom olika sektorer och drar upp ramar för samarbetet mellan våra kyrkor. Ramavtalet kan vid behov kompletteras med mer detaljerade avtal om t.ex. samarbetet i EU-frågor.

Den teologiska basen för den ömsesidiga förbindelsen och samarbetet mellan våra kyrkor är problemfri eftersom bägge kyrkorna har gemensamma rötter samt en långvarig och intim kyrklig förbindelse. Både kyrkorna är dessutom medlemskyrkor i Lutherska världsförbundet och Borgåöverenskommelsen.

Avtalets syfte är att främja och intensifiera samarbetet och kontakten mellan våra kyrkor inom olika sektorer, till exempel genom att med regelbundna mellanrum anordna konsultationer mellan våra kyrkor. Målet för det samarbete i EU-frågor, som nämns i avtalet, är att åstadkomma ett aktivt samarbete i de EU-frågor som är viktiga för våra kyrkor. Avtalet syftar dessutom till att förstärka det finskspråkiga kyrkliga arbetet i Sverige. Olaus Petri församling föreslås integreras i vår kyrka på det sätt som föreslås i Olaus Petri-arbetsgruppens betänkande som godkändes på kyrkostyrelsens plenum 28.2.2005.

Avtalets uppsägningstid är ett år. Avtalet avfattas på finska och svenska.
Avtalet torde godkännas i Sverige med myndighetsbeslut av Svenska kyrkans Kyrkostyrelse. I Finland förutsätter kyrkolagen att kyrkomötet fattar beslut om saken.

För kyrkomötet föreslås att 
kyrkomötet godkänner avtalet mellan evangelisk-lutherska kyrkan i Finland och Svenska kyrkan. Avtalet på finska medföljer som bilaga 1 och på svenska som bilaga 2.
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