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Kirkkohallituksen esitys 9/2005 kirkolliskokoukselle

Asianro 2005-00789

SOPIMUS SUOMEN EVANKELIS-LUTERILAISEN KIRKON JA

RUOTSIN KIRKON VÄLILLÄ

1.  Sopimuksen tausta

Sopimus kirkkomme ja Ruotsin kirkon välisestä yhteistyöstä on osoittautunut tarpeelliseksi useasta eri syystä. Porvoon sopimuksen ohella ei ole nimittäin solmittu mitään kahdenkeskistä yhteistyösopimusta kirkkojemme välillä läheisestä ja pitkäaikaisesta yhteistyöstä huolimatta. Onhan kirkkomme ollut osa Ruotsin kirkkoa aina vuoteen 1809 saakka ja karoliininen kirkkolaki vuodelta 1686 oli meillä voimassa vuoteen 1870 saakka.

Sopimuksen tarve on tullut ajankohtaiseksi lähinnä Olaus Petrin seurakunnan integroinnin sekä kaavaillun kirkkojemme välisen EU-yhteistyön johdosta.

Kirkkohallituksen täysistunto teki 28.2.2005 periaatepäätöksen Olaus Petrin seurakunnan integroinnista Suomen evankelis-luterilaiseen kirkkoon lokakuussa 2003 asettamansa työryhmän mietinnössä esitetyllä tavalla. Työryhmä esittää mietinnössään mm., että Olaus Petrin seurakunnan integroinnista tulisi solmia sopimus kirkkomme ja Ruotsin kirkon välillä.
Kirkkohallituksen täysistunto kävi 25.5.2005 yleiskeskustelua kirkkohallituksen EU-toiminnan uudelleenjärjestelystä sekä yhteistyön tehostamisesta mm. Ruotsin kirkon kanssa ja päätti, että asian valmistelua jatketaan EU-seurantaryhmän 7.3.2005 asettaman työryhmän mietinnössä esitetyllä tavalla. Työryhmä esittää mietinnössään, että kirkkohallitus tekisi yhteistyöstä erillisen päätöksen kirkolliskokouksen tulevana syksynä hyväksyttäväksi tuotavan ja Ruotsin kirkon kanssa tehtävän kirkkojemme välisen yleisluontoisen sopimuksen nojalla.

Sopimusprosessin aikana on osoittautunut tarpeelliseksi sopia yleisluontoisesti myös muusta kirkkojemme välisestä yhteistyöstä ja yhteistoiminnasta, kuten Ruotsin kirkon suomenkielisestä työstä. Myös säännöllisiä konsultaatioita kirkkojemme välillä pidetään toivottavina.

Sopimus on valmisteltu läheisessä yhteistyössä Ruotsin kirkon kanssa, ja sopimusneuvottelut on käyty joustavasti hyvässä ja rakentavassa hengessä. Sopimusta on käsitelty kirkkomme edustajien ja Ruotsin kirkon edustajien kanssa useaan otteeseen. Kirkkohallituksessa järjestettiin mm. 15.4.2005 neuvottelutilaisuus, johon osallistuivat kirkkohallituksen kansliapäällikkö Risto Junttila, kirkkoneuvokset Risto Cantell ja Matti Halttunen, hiippakuntadekaani Gunnar Grönblom ja lakimies Lena Kumlin sekä Ruotsin kirkon kirkkohallituksen pääsihteeri Lars Friedner ja ekumeenisten asioiden sihteeri Johan Dahlman. Lisäksi sekä Olaus Petri-työryhmä että EU-toiminnan uudelleenjärjestelyä pohtinut työryhmä ovat käyneet keskusteluja yhteistyöstä Ruotsin kirkon edustajien kanssa.

2.  Sopimuksen pääasiallinen sisältö

Liitteenä oleva sopimus on luonteeltaan yleisluontoinen sopimus, joka määrittää ja ohjaa eri sektoreilla tapahtuvaa yhteistyötä antaen puitteet kirkkojemme väliselle yhteistoiminnalle. Puitesopimusta voidaan tarvittaessa täydentää yksityiskohtaisemmilla sopimuksilla, esimerkiksi EU-asioita koskevasta yhteistyöstä.

Kirkkojemme keskinäisen yhteyden ja yhteistyön teologinen pohja on ongelmaton, koska molemmilla kirkoilla on yhteiset juuret sekä pitkäaikainen ja läheinen kirkollinen yhteys. Molemmat ovat lisäksi sekä Luterilaisen maailmanliiton että Porvoon sopimuksen jäsenkirkkoja.

Sopimuksen tavoitteena on edistää ja tiivistää kirkkojemme välistä yhteistyötä ja yhteyttä eri sektoreilla, esimerkiksi järjestämällä kirkkojemme välisiä konsultaatioita säännöllisin väliajoin. Sopimuksessa mainittu yhteistyö EU-asioissa tähtää aktiiviseen yhteistoimintaan kirkkojemme kannalta tärkeissä EU-asioissa. Sopimuksen tavoitteena on lisäksi suomenkielisen kirkollisen työn vahvistaminen Ruotsissa. Olaus Petrin seurakunta esitetään integroitavaksi kirkkoomme kirkkohallituksen täysistunnossa 28.2.2005 hyväksytyssä Olaus Petri-työryhmän mietinnössä esitetyllä tavalla.

Sopimuksen irtisanomisaika on yksi vuosi. Sopimus laaditaan suomeksi ja ruotsiksi.

Sopimus hyväksyttäneen Ruotsissa Ruotsin kirkon kirkkohallituksen viranomaispäätöksellä. Suomessa kirkkolaki edellyttää kirkolliskokouksen päätöstä asiassa.

Esitetään kirkolliskokoukselle, että se

hyväksyisi sopimuksen Suomen evankelis-luterilaisen kirkon ja Ruotsin kirkon välillä. Sopimus suomeksi on liitteenä 1 ja ruotsiksi liitteenä 2.
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