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Kirkolliskokoukselle

MÄÄRÄRAHAN VARAAMINEN RADIO DEIHIN SIJOITETTAVAN

MEDIAPAPIN PALKKAAMISEKSI

Suomalainen mediakenttä tarjoaa suuria haasteita ja mahdollisuuksia kaikille toimijoille, jotka tavalla tai toisella käyttävät joukkotiedotusvälineitä viestinnässään. Yleinen kehitys lehdistön kohdalla on kulkenut kohti keskittymistä ja sähköisen median kentällä kohti sirpaloitumista tai segmentoitumista.

Sähköistä mediakenttää ajatellen tämä tarkoittaa muun muassa kasvavia läsnäoloon liittyviä haasteita. Haasteet koskevat mitä suurimmassa määrin myös meidän kansankirkkoamme, joka haluaa olla läsnä oleva kirkko, kommunikoiva kirkko ja osallisuuden yhteisö.

Kirkon ja YLE:n yhteistyö ansaitsee tunnustusta ja kiitosta. Työ on tuottanut hyvää tulosta molemmille osapuolille ja ennen kaikkea Suomen kansalle. Jumalanpalvelukset, hartausohjelmat, ajankohtaiset katsaukset jne. ovat tehneet kirkosta ja kristinuskosta elävää todellisuutta suurille kansanjoukoille osana suomalaista kulttuuria.

Tämän päivän haasteiden keskellä kirkon on kuitenkin YLE:n kanssa tehtävän hedelmällisen yhteistyön rinnalle etsittävä uusia, täydentäviä ratkaisuja. Kirkonkin on syytä siirtyä ajasta, jossa YLE oli koko kansan ainoa radio, aikaan, jossa on muita, kirkolle ja sen viestinnälle varteenotettavia kanavia.

Mielestämme kokonaiskirkko tekisi viisaasti, jos se laajentaisi yhteistyötään Radio Dein suuntaan. Olemme vakuuttuneita siitä, että yhteistyö myös Radio Dein kanssa vahvistaisi kirkon, kristillisen uskon ja elämäntavan läsnäoloa ja merkitystä vielä laajemmin ja syvemmin kuin mihin on mahdollista ilman sitä.

Radio Deissä kirkolla on myös erinomaisia mahdollisuuksia nopeasti vastata yllättäviin haasteisiin esimerkiksi kriisitilanteissa.

Kansankirkon viestinnällisten mahdollisuuksien laajentamisen ja parantamisen mahdollistamiseksi esitämme, että kirkko aloittaa esimerkiksi kolme vuotta kestävän kokeiluluontoisen yhteistyön palkkaamalla mediapapin toimimaan Radio Deissä. Kustannukset olisivat vuosittain noin 45 000 euroa eli kuuluvuusalueella asuvaa seurakuntalaista kohti noin 1,4 senttiä.

Kansallisen Radiotutkimuksen (KRT) tekemät tutkimukset osoittavat, että Kirkon palkkaama mediapappi tavoittaisi päivittäin 31.000 ja joka viikko 82.000 ihmistä. Radio Dei tavoittaa myös seurakunnasta vieraantuneita. Lähes puolet säännöllisistä kuuntelijoista käy hengellisissä tilaisuuksissa vain kerran kuukaudessa tai harvemmin (TNS-Gallup).

Lisäksi Radio Dein kuuntelijoista 60 % ei kuuntele mitään Ylen hartausohjelmia. Toivon iltapäivän kuuntelijoista 48 % on alle 55-vuotiaita ja 32 % miehiä. Toivon iltapäivä siis tavoittaa ihmisiä, joita Kirkon tiedotuskeskus ei tavoita perinteisillä ohjelmilla. On perusteltua uskoa, että Toivon iltapäivän kuuntelijamääriä voidaan vielä nostaa, sillä yhteinen markkinointi tehtiin vasta maalis-huhtikuussa eikä se todennäköisesti ehtinyt vaikuttamaan tutkimuksiin. Radio Deillä on päivittäisiä kuuntelijoita noin 100.000 ja viikkokuuntelijoita 207.000, ja trendi on ollut nouseva syksystä 2006 lähtien (KRT:n lukuja).

Esitämme kunnioittavasti, että kirkolliskokous

lisäisi Kirkon tiedotuskeskuksen budjettiin ensi vuodeksi 45 000 euroa Radio Deihin sijoitettavan mediapapin palkkaukseen ja varaisi saman määrärahan vuosien 2010 ja 2011 budjetteihin.
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