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Kirkolliskokoukselle

SEURAKUNTATYÖN KEHITTÄMISHANKKEISTA PÄÄTTÄMINEN

Esitän kunnioittavasti, että kirkolliskokous hyväksyessään toiminta- ja taloussuunnitelmia päättäisi

1.
määritellä erilaisten muualla kuin kirkkohallituksen alaisuudessa toteutettavien seurakuntatyön kehittämishankkeiden painoalueet ja

2.
varaisi määrärahan em. tarkoitukseen kirkkohallituksen talousarvioon, sekä

3.
antaisi kirkkohallituksen tehtäväksi päättää yksityiskohtaisista kehittämishankkeista.

Perusteluna esitän seuraavaa:

Yhä useammin seurakunnat ja seurakuntayhtymät ovat aktiivisia ja halukkaita toteuttamaan koko kirkon kannalta merkittäviä seurakuntatyön kehittämiseen tähtääviä hankkeita. Kirkkohallituksen valmistelemassa kirkon talousarviossa on syytä varata määrärahoja myös tällaisiin, muualla kuin kirkkohallituksen alaisuudessa toteutettaviin seurakuntatyön kehittämishankkeisiin ja projekteihin. Parhaimmillaan hankkeilla on suuri merkitys kehitettäessä seurakuntatyön menetelmiä.

Päättäessään vuoden 2005 talousarviosta kirkolliskokous käsitteli varsin yksityiskohtaisia seurakuntatyön kehittämishankkeita. Hankkeet olivat merkittäviä ja tärkeitä, mutta kirkolliskokouksella ei todellisuudessa ole mahdollisuuksia niiden riittävään arviointiin. Myöskään myönnettyjen avustusten ja niihin liittyvien kehittämishankkeiden seuranta ei voi kuulua kirkolliskokoukselle. Esitettyjen hankkeiden valmistelu ja seuranta kuuluvat kirkkohallitukselle ja sen alaisille kirkon toimielimille.

Kirkolliskokouksen päätösvallan luonteeseen ko. asioissa kuuluu mielestäni ensisijaisesti strateginen johtaminen ja kokonaisresurssien mahdollistaminen hankkeisiin. Päättäessään niistä kirkolliskokouksen tulisi yksityiskohtaisten hankkeiden rahoituksesta päättämisen sijasta määritellä pikemminkin suunnittelukauden kehittämistoiminnan painoalueet. Näin kirkolliskokous voisi osoittaa niitä seurakuntatyön alueita, jotka kulloinkin ovat ajankohtaisia ja joita hankkeiden rahoituksesta päätettäessä tulisi suosia. Yksityiskohtaiset päätökset hankkeista ja niiden rahoituksesta em. linjauksien perusteella kuuluu luontevasti kirkkohallituksen tehtäviin ja päätösvaltaan. Samalla kirkkohallitus voisi nykyistä selkeämmin järjestää hankkeiden seurannan, sekä liittää ne tarvittaessa muihin, esimerkiksi kirkon keskusten käynnistämiin tutkimus- ja kehittämishankkeisiin.

Näin toimiessaan kirkolliskokous ei vain reagoi tehtyihin esityksiin, vaan pyrkii aktiivisesti edistämään seurakuntatyön kehittämistä.

Espoossa 30 päivänä maaliskuuta 2005
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