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Biskopsmötets framställning 2/2006 till kyrkomötet

ÄRENDE NR 2003-00873 ad

BEHÖRIGHET FÖR PRÄSTÄMBETE

Den av biskopsmötet tillsatta Kyrkans Bologna-arbetsgrupp har rett ut vilka effekter Bologna-deklarationen har på utbildningen inom kyrkans område. Under arbetet konstaterade arbetsgruppen att utbildningsfältet har förändrats avsevärt under de senaste åren. Sålunda har arbetsgruppen bearbetat behörighetskraven för alla universitets- och yrkeshögskoleutbildningar inom kyrkans område så att de motsvarar nuläget.

I samband med arbetet fäste arbetsgruppen uppmärksamhet vid s.k. andra vägar till att bli präst, dvs. studier som ger behörighet som präst. Arbetsgruppen klarlade att syftet med studierna (biskopsmötets beslut 12.2.2002) har varit att få personer med annan arbetslivserfarenhet till kyrkans tjänster; dessa kan då utnyttja även sin övriga arbetslivserfarenhet till gagn för kyrkan. Enligt beslutet från år 2002 kan man under vissa förutsättningar uppnå prästbehörighet med 160 studieveckor också utan teologisk examen. Arbetsgruppen anser att det i den förändrade utbildningssituationen för universitetens del skulle vara ändamålsenligt att kyrkan som behörighetskrav skulle kräva examen och inte bara 160 studieveckor studier. I så fall försvinner dock tanken om andra vägar till prästämbetet.

Arbetsgruppen konstaterade att universiteten har övergått till en ny praxis för anslagsfördelningen och fakulteterna nu år finansiering enbart för avlagda examina. Också i fråga om examina ligger tyngdpunkten på magisterexamen. Universiteten får inte ännu i detta skede pengar för avlagda kandidatexamina. Det är bara teologiska fakulteten vid Helsingfors universitet som i universitetets interna anslagsfördelning får pengar för kandidatexamen. I ett senare skede av Bologna-processen är det tänkt att fakulteterna också skall få ersättning för kandidatexamen.

Arbetsgruppen beslöt att understöda avläggande av examen och föreslog att magisterexamen i något annat ämne skall vara en förutsättning för studierna. I arbetsgruppens framställning till biskopsmötet våren 2005 avser de studier som krävs för behörighet en normal, under vissa förutsättningar avlagd teologie kandidatexamen. Biskopsmötet fattade våren 2005 utgående från denna framställning ett beslut om behörighetskraven för prästämbete (kyrkans författningssamling nummer 98)

I samband med beslutsfattandet konstaterades att det är i enlighet med Bologna-deklarationen att ställa upp behörighetskrav där en kandidatexamen inom ett område berättigar till avläggande av magisterexamen inom flera olika områden. Enligt detta tänkesätt är det inte ändamålsenligt att efter en magistersexamen på nytt avlägga kandidatexamen utan med hjälp av kompletterande studier avläggs magisterexamen direkt. Undervisningsministeriet stödde en realisering i enlighet med detta tänkesätt.

Beredningen av det nya realiseringssättet förutsatte dock ett samarbete mellan kyrkan och universiteten för att säkerställa att det överhuvudtaget är möjligt att genomföra studierna enligt denna modell och om de ur kyrkans synvinkel nödvändiga behörighetskraven för prästämbete realiseras i den eventuella nya modellen.

Bologna-arbetsgruppen utvecklade inom ramen för de ovan nämnda riktlinjerna behörighetskraven så att det är möjligt för en magister inom något annat lämpligt område att genom att avlägga kompletterande studier på 60 sv få den behörighet som en tjänst i kyrkan kräver. För att realisera detta förutsattes en sänkning av kraven på klassiska språk så att man nu måste avlägga en helhet om minst 10 sv språkstudier. Alla teologiska fakulteter gick igenom sin examensstruktur och konstaterade att det var möjligt att genomföra ändringen. Fakulteternas dekaner gav sitt godkännande till att utveckla modellen.

Modellen kan realiseras i överensstämmelse med normal magistersexamen med ett tillägg av kompletterande studier. Något särskilt magistersprogram behöver inte byggas upp för detta. De kompletterande studierna kan avläggas som studier i allmän teologi eller vid öppna universitetet.

Bologna-arbetsgruppen konstaterade att det i samband med ändringen också faller sig naturligt att stryka 5 kap. 3 § i kyrkoordningen, eftersom den blir onödig. Eftersom man för att uppfylla behörighetskraven måste avlägga en examen, räcker det att behörighetskravet definieras i kyrkoordningens 5 kap. 2 § andra mom. Biskopsmötet understöder Bologna-arbetsgruppens framställning och presenterar i bilaga ett en modell, enligt vilken man definiera behörighetskraven i det fall att kyrkomötet godkänner ändringen av kyrkoordningen. Om och när den nya modellen realiseras förenklar den framställandet av behörighetskravet.

Gällande fastställandet av ändringens ikraftträdande är det ändamålsenligt att datumet är 1.11.2006, eller därefter. Då är paragrafen i kyrkoordningen fortfarande i kraft under höstens biskopsmöte, varvid det på nytt formulerade behörighetskravet: ”För en studerande som har inlett sina teologiska studier innan detta beslut träder i kraft, kan tillämpas de bestämmelser som gäller när detta beslut träder i kraft.” garanterar behörigheten även för de studerande som har inlett sina studier innan kyrkoordningen ändrades.

Biskopsmötet föreslår högaktningsfullt att kyrkomötet fattar ett beslut genom vilket 5 kap. 3 § slopas som följer:

I enlighet med kyrkomötets beslut föreskrivs:

1 §

Genom detta beslut upphävs i kyrkoordningen av den 8 november 1991 (1055/1993) 5 kap. 3 §, sådant som dess 1 och 2 mom. lyder i kyrkomötets beslut 1161/2001.

2 §

Detta beslut träder i kraft den            200  
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