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Lekmannamedlem i domkapitlet Barbro Berglund föreslår att domkapitlet väcker initiativ om ändring av kyrkans valordning 2 kap. 3 §. Berglund föreslår att dagen för församlingsval skulle flyttas från den andra söndagen i november till exempelvis den tredje söndagen i november, så att valdagen inte skulle infalla på farsdag. Initiativet lyder på följande sätt:

”Enlig kyrkans valordning 2 kap. Församlingsval 3 § hålls församlingsval vart fjärde år den andra söndagen i november. I samband med senaste församlingsval 9 november 2014 ifrågasattes på olika håll orsaken till att valdagen alltid infaller på farsdag. En del av problemet kan anses ha åtgärdats med att kyrkan införde möjligheten till förhandsröstning. Men problemet gäller inte främst väljarna – problemet handlar om att många valfunktionärer själva är föräldrar, morföräldrar och farföräldrar som då väntas sitta i vallokalerna i stället för att tillbringa dagen tillsammans med sina familjer. Det kan tyckas vara en bagatell – men i jämlikhetens anda nog så viktigt. Inget landsomfattande val skulle placeras på morsdag! Vad hindrar att valdagen flyttas t.ex. en vecka framåt? 

Med anledning av detta föreslår jag att stiftsfullmäktige vidtar åtgärder för att ändra den egentliga valdagen och flytta den t.ex. en vecka framåt i kalendern.”

Den första meningen i VOK 2 kap. 3 § skulle följaktigen ändras på följande sätt:
”Församlingsval inleds under valåret den tredje söndagen i november, efter gudstjänsten, dock senast klockan 11 och avslutas samma dag klockan 20.”

Föredragande, lagfaren assessorn Lars-Eric Henricson föreslår att domkapitlet omfattar initiativet och att det sänds till stiftsfullmäktige för beslut.

Domkapitles beslutsförslag:
Domkapitlet föreslår att stiftsfullmäktige godkänner initiativet och för det vidare till kyrkomötet.

Stiftsfullmäktiges beslut:
Enligt förslag.
