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Biskopsmötets framställning 1/2006 till kyrkomötet

ÄRENDE NR 2004-00073 ad

BÖNDAGAR

Biskopsmötets framställning till kyrkomötet baserar sig på betänkandet Utvecklingen av böndagspraxisen avgivet av Arbetsgruppen för utvecklandet av böndagspraxisen (ordförande kontraktsprost Kaiku Mäenpää) (Evangelisk–lutherska kyrkan i Finlands centralförvaltning Serie B 2005:1). Närmare uppgifter om böndagarnas historia och principiella frågor fås ur ovan nämnda betänkande och biskopsmötets protokoll.

Bakgrund

Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland firade t.o.m. år 2004 böndagar utgående från det böndagsplakat som republikens president årligen utfärdade. Böndagarnas natur förändrades i början av 1990-talet, då materialet för dem avlägsnades från Evangelieboken. Beredningen av dagarna överfördes till ett av undervisningsministeriet tillsatt ekumeniskt beredningsorgan. Beredningsorganet gav varje år ett förslag till böndagarnas ämnen, bibeltexter och placering i kalendern och kyrkoåret. Utgående från beredningen utfärdade regeringen ett böndagsplakat.

Biskopsmötet gav hösten 1990 anvisningar för firandet av böndagarna. Enligt dessa skall böndagarna inte skymma kyrkoårets underliggande helger. Böndagstexterna används som predikotexter. Enheten för gudstjänstliv och musik (KJM) och stiftsrådet i Borgå stift har dessutom framlagt idéer om det årliga böndagsfirandet.

Förhållandet mellan böndagsplakatet och firandet av böndagarna har dryftats på olika sätt alltsedan dess att det i kyrka och statkommitténs betänkande från år 1977 föreslogs att regeringen hädanefter inte skulle utfärda böndagsplakat utan att utfärdandet av plakatet skulle bli den evangelisk-lutherska kyrkans uppgift. Nästa gång behandlades förhållandet mellan böndagsplakatet och firandet av böndagarna av en arbetsgrupp som undervisningsministeriet tillsatte år 1986. I enlighet med arbetsgruppens förslag tillsatte undervisningsministeriet år 1989 ett permanent beredningsorgan för att planera böndagarna, vilket från och med år 1990 beredde förslag till tidpunkter, bibeltexter och böndagsplakat. Samtidigt godkändes den ekumeniska beredningen av böndagsplakatet, som anvisade alla kyrkor och kristliga samfund att fira böndagarna utgående från sina egna beslut.

Ändringar i det böndagsplakat som utfärdas av republikens president föreslogs bl.a. i Religionsfrihetskommitténs betänkande (2001:1). Riksdagens grundlagsutskott ansåg i sitt betänkande om religionsfrihetslagen att det till följd av den entydiga formuleringen i 57 § i grundlagen från år 2000 inte kan finnas med lag jämförlig sedvanerätt som bygger på sekelgammal praxis. Av detta följer att om man vill bevara böndagspraxisen måste om utfärdandet av böndagplakatet föreskrivas i lag.

Undervisningsministeriet gav började således bereda en lagproposition för att fastställa att den gamla böndagstraditionen skulle fortsätta. Regeringen avlät sin proposition till riksdagen med förslag till lag om ekumeniska böndagsplakatet 21.11.2003. I propositionen föreslogs att böndagsplakatet, som utfärdas årligen, skall beredas ekumeniskt och överlämnas till undervisningsministeriet. Plakatet föredras för republikens president för utfärdande utan att statsrådet lägger fram förslag till avgörande.

Ärendets behandling i riksdagen inleddes utgående från regeringens proposition (RP 147/2003 rd; 21.11.2003) med förslag till lag om ekumeniska böndagsplakatet. Plakatet, som utfärdas årligen, skall enligt förslaget beredas ekumeniskt, överlämnas till undervisningsministeriet och föredras för republikens president för utfärdande utan att statsrådet lägger fram förslag till avgörande. Justitieministeriet hade i sitt utlåtande föreslagit att utfärdandet av plakatet skulle bli kyrkosamfundens och de övriga religionssamfundens interna angelägenhet. Riksdagens grundlagsutskott beslöt med rösterna 9(8 föreslå att lagpropositionen skulle förkastas (GrUB 6/2003 rd; 11.12.2003). Behandlingen i plenum (protokoll 111–113/2003 rd) avslutades (15.12.2003) med att grundlagsutskottets framställning godkändes med rösterna 92(74 (frånvarande 33); regeringens lagproposition förkastades alltså. Republikens president kan inte längre som tjänsteuppdrag bestämma om böndagarna genom att utfärda böndagsplakatet, men presidenten kan dock om denne så önskar underteckna böndagsplakatet.

Efter riksdagens beslut vände sig undervisningsministeriet till Ekumeniska rådet i Finland (ERF) och bad rådet ta emot uppdraget att sköta beredningen av böndagsplakatet. ERF:s styrelse tillsatte i februari  en 2004 böndagsarbetsgrupp som fick  i uppgift att bereda böndagsplakatet för år 2005 samt övriga ärenden i anslutning till detta. ERF:s styrelse bad Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland att utse 1–2 representanter till arbetsgruppen. Kyrkostyrelsen utsåg i maj 2004 kontraktsprost Kaiku Mäenpää och direktor Kai Vahtola. ERF beredde böndagsplakatet för år 2005 och republikens president undertecknade det i slutet av december.

Biskopsmötet behandlade vid sin session 10(11.2.2004 biskop Juha Pihkalas initiativ som gällde utvecklingen av böndagspraxisen i den evangelisk-lutherska kyrkan i Finland. Biskopsmötet beslöt att be kyrkostyrelsen att till biskopsmötet i september 2004 göra en framställning om hur böndagspraxisen kunde moderniseras och utvecklas. I kyrkostyrelsen bereddes ärendet av enheten för gudstjänstliv och musik (KJM). Beredningen och åtgärdsförslagen har samlats i ett PM om utvecklingen av böndagspraxisen.

Under kyrkomötets vårsession 2004 lämnade ombudet Eero Nieminen in ett initiativ (ombudsinitiativ 8/2004), enligt vilket kyrkomötet borde vidta åtgärder för att få böndagarna utmärkta i kalendrarna. Allmänna utskottet ansåg i sitt betänkande (5/2004) det vara viktigt att kalendertillverkarna i framtiden i tillräckligt god tid får reda på tidpunkterna för böndagarna. Kyrkostyrelsen behandlade 10.11.2004 allmänna utskottets betänkande och sände initiativet till kyrkostyrelsen för åtgärder.

Böndagarna ur ett praktiskt perspektiv

Till utvecklingen av böndagspraxisen hänför sig många olika synvinklar. Sådana är bl.a. den ekumeniska beredningen av böndagsplakatet och firandet av böndagarna i olika kyrkor, utvärderingen av de nuvarande böndagarna och deras relation till vissa helgdagar i Evangelieboken samt en revidering av Evangeliebokens text som gäller böndagarna.

År 1992 avlägsnades bibeltexterna och det övriga gudstjänstmaterialet som hänför sig till de olika böndagarna från Evangelieboken. Samtidigt intogs en anvisning i Evangelieboken enligt vilken firandet av böndagarna inte skall skymma en underliggande helgdag som ingår i kyrkoåret. Som predikotexter används de böndagstexter som regeringen bestämt. Sedan år 1990 har de olika kyrkorna och religionssamfunden firat böndagarna i enlighet med sina egna traditioner. 

Det böndagsplakat som undertecknas av republikens president kan anses höra till presidentens ceremoniella uppgifter, dit bl.a. öppnandet av insamlingen Gemensamt Ansvar också hör. Motsvarande kontakter och växelverkan har Republikens president också på andra sätt haft med kyrkorna och religionssamfunden. Kontakten mellan statsmakten och kyrkorna kommer också i uttryck i det att före riksdagens öppnande och vid valperiodens avslutning hålls riksdagsgudstjänst i Helsingfors domkyrka. Helsingfors domkyrkoförsamlings gudstjänst på självständighetsdagen har likaså en statlig karaktär, eftersom den firas som en ekumenisk festgudstjänst (Arbetsgruppen för riksdagsceremonielets promemoria. Riksdagens kanslis publikationer 8/2000).

Den tidigare kopplingen mellan böndagsplakatet och firandet av böndagarna var synlig ännu i 2004 års böndagsplakat, som bereddes av Ekumeniska rådet i Finland. Plakatet avslutades med ett omnämnande om att

”I enlighet med gammal kristen sed firas år 2004 i kyrkorna och de kristna samfunden i vårt land fyra ekumeniska tacksägelse-, bot- och böndagar år 2004, nämligen den 18 januari, den 9 maj, den 19 september och den 24 oktober. Till ämne för predikan och eftertanke på dessa böndagar har bifogade texter valts.”

I böndagsplakatet för år 2005 har motsvarande stycke utelämnats. Då det samtidigt bara har getts en bibeltext för de enskilda böndagarna, innebar detta en avsevärd uppluckring av styrningen av firandet av böndagarna. På denna grund kan alltså utfärdandet av böndagsplakat och firandet av böndagar granskas separat för sig.

Biskopsmötet anser att det i böndagspraxisen är skäl att skilja mellan utfärdandet av böndagsplakat och firandet av böndagarna som en del av kyrkornas gudstjänstliv. Böndagsplakatet är kyrkornas gemensamma yttrande, men firandet av böndagarna respektive kyrkas interna angelägenhet. För att böndagspraxisen i vårt land till sina viktigaste delar skall bevaras enhetlig, måste kyrkorna och de kristna samfunden komma överens om gemensamma riktlinjer.

De nuvarande böndagarna

I betänkandet avgivet av undervisningsministeriets böndagsarbetsgrupp (1986:23) fastställdes böndagarna såväl kalendariskt som enligt det evangelisk-lutherska kyrkoåret. Alltsedan år 1990 har böndagarna infallit vid följande tidpunkter:

(
Den första böndagen: den söndag som infaller 18(25.1 och i det fall att bägge dessa dagar är söndagar, den senare av dem. Böndagen infaller i anslutning till böneveckan för den kristna enheten;

(
Den andra böndagen: infaller under tiden 26.4(15.5, dock så att den inte åsidosätter pingsten eller det evangelisk-lutherska kyrkoårets bönsöndag;

(
Den tredje böndagen: infaller under tiden 15(30.9 eller en eller två söndagar före det evangelisk-lutherska kyrkoårets Mikaelidag; samt

(
Den fjärde böndagen: 24.10 eller den söndag som föregår detta datum. Böndagen hänför sig till FN:s nedrustningsvecka.

Det av undervisningsministeriet tillsatta beredningsorganet fastställde varje år i ett PM böndagarnas kalendariska placering utgående från de anförda principerna. En annan generell princip var att sträva efter att tidsintervallet mellan den tredje och fjärde böndagen skall vara cirka en månad. Den tredje böndagen inföll i allmänhet mot slutet av sitt tidsintervall så att dess karaktär av tacksägelsedag för skörden förstärktes. I praktiken har man vid utplaceringen av böndagarna bara beaktat den evangelisk-lutherska kyrkans kyrkoår.

Biskopsmötet anser det vara motiverat att bevara böndagen för den kristna enheten, men den skall fastställas kalendariskt såsom beskrivs nedan. I praktiken blir en enskild böndags ställning mitt i en bönevecka lätt oklar. Trots detta kan böneveckan för den kristna enheten ses som en fullvärdig inbjudan till gemensam bön för de kristna.

Temat för den andra böndagen (nära relationer, familj, olika generationer) tas under kyrkoåret upp på Familjesöndagen. Till tidpunkten för den andra böndagen hör de centrala teman som hänför sig till påsktiden. Närheten till bönsöndagen gör det svårare att uppfatta den inbördes relationen mellan andra böndagen och bönsöndagen. Även morsdag har ibland infallit på samma helg. Utgående från detta anser biskopsmötet att vår kyrka kunde slopa firandet av den andra böndagen.

Den tredje böndagen (pris, tacksamhet, skötsel av gemensamma ärenden) har i synnerhet på landsbygden utvecklats till en tacksägelsedag för skörden. I stadssamhällen har böndagen saknat en klar profil. Skapelsens söndag har att göra med ämnet för den tredje böndagen, men täcker det inte helt. Biskopsmötet anser att detta tema belyses tillräckligt i samband med Skapelsens söndag. Då borde dock dess definition i Evangelieboken ändras.

Den fjärde böndagen (fred) fokuserar på ett tema som inte annars särskilt lyfts fram vid någon enskild helg under kyrkoåret. Fred är dock ett mycket viktigt tema ur gudstjänstlivets synvinkel, eftersom församlingen ständigt ber för freden under gudstjänsten. Biskopsmötet anser att denna böndag bör bevaras och i fortsättningen fastställas kalendariskt.

Biskopsmötets förslag

I den evangelisk-lutherska kyrkans gudstjänstliv råder en stark söndags- och kyrkoårsfokusering. Nuvarande praxis att böndagen placeras på söndagar innebär en förening av kyrkoårets och böndagens teman. Detta har många gånger upplevts som svårt i församlingarna. I praktiken har böndagens tema behandlats bara ytligt. Biskopsmötet anser dock inte att det finns tillräckligt med motivering att återgå till en praxis där böndagen helt åsidosätter undan kyrkoårets söndag. Enligt grundprincipen i den nuvarande Evangelieboken följer helgdagarna i församlingarnas gudstjänstliv kyrkoåret. 

Biskopsmötet anser att det att böndagarna fastställs kalendariskt på ett kreativt och smidigt sätt löser sammanjämkningen av firandet av böndagar och kyrkoårsprincipen. En kalendariskt fastställd böndag konkurrerar inte med kyrkoårets tema. Samtidigt ansluter man sig till kristenhetens gamla och omfattande gudstjänstpraxis (Sanctorale-traditionen). En kalendarisk fastställelse av böndagen öppnar kreativa möjligheter för firandet av en enskild böndag (olika temagudstjänster) samt olika kringaktiviteter som ansluter till böndagens tema. Lösningen skulle också styra församlingarna i riktning mot ett lokalekumeniskt samarbete.

Lämpliga särskilda böndagar som skall fastställas kalendariskt är böndagen för den kristna enheten (den nuvarande första böndagen) samt böndagen för fred, mänskliga rättigheter och internationellt ansvar (den nuvarande fjärde böndagen).

Sammanslagningen av tacksägelsedagen för skörden (den nuvarande tredje bönsöndagen) och Skapelsens söndag gör rättvisa åt och sammanför bägge dessa teman. Sålunda skulle Skapelsens söndag firas som en böndag. För att temat för skördefesten genuint skall kunna förverkligas måste den i Evangelieboken fastställda tidpunkten då Skapelsens söndag skall firas utvidgas så att den sträcker sig ända till oktober (ny definition: Skapelsens söndag firas någon söndag under perioden maj(oktober). I maj pågår vårarbetet ute på åkrarna som bäst och i oktober är skördearbetet avslutat. Temat för böndagen för familjen och de nära relationerna (den nuvarande andra böndagen) anknyter till Familjens söndag som firas någon söndag under tiden september(november. Firandet av en separat böndag kan alltså slopas. Skapelsens söndag och Familjens söndag kvarstår enligt förslaget som helgdagar av böndagsnatur, men de kommer i fortsättningen inte att ha samma ställning av ekumenisk böndag som de egentliga ekumeniska böndagarna.

Biskopsmötet anser firandet av särskilda ekumeniska böndagar vara motiverat av den anledningen att de nu föreslagna böndagarna har teman som inte annars lyfts fram tillräckligt under kyrkoåret. Böndagarna stöder också ställningen för och innehållet i de temaveckor som ansluter sig till dem. Dessutom stöder firandet av böndagar den långa böndagstradition som finns i vårt land.

Biskopsmötet föreslår att följande dagar firas som egentliga böndagar i evangelisk-lutherska kyrkan

(
böndagen för den kristna enheten 18.1 och

(
böndagen för fred, mänskliga rättigheter och internationellt ansvar 24.10.

Dessa böndagar kräver att för sin del ändringar i Evangelieboken. Det är naturligt att kyrkostyrelsen (i praktiken KJM) sköter om beredningen av det nödvändiga böndagsmaterialet.

Böndagen för den kristna enheten (18.1) ansluter sig till den bönevecka för kristen enhet som firas i vårt land och också internationellt. Denna böndag förstärker böneveckans ställning ytterligare och skapar nya möjligheter för lokala bönekontakter. Böndagen inbjuder de kristna och kyrkorna att utgående från sin egen bekännelse delta i gemensam bön och verksamhet för den kristna enheten. Förberedelserna inför böndagen skall enligt förslaget ske i samarbete med de aktörer som ansvarar för de olika kyrkornas gudstjänstliv. Det ekumeniskt beredda årliga böndagsplakatet läses upp på böndagen för den kristna enheten. Den ekumeniska beredningen av böndagarna kan fortsätta även om den inte omnämns i kyrkoordningen eller ingresstexten i kyrkohandboken.

På böndagen för fred, mänskliga rättigheter och internationellt ansvar (24.10) ber kyrkan för fred och mänskliga rättigheter samt verkar även i övrigt aktivt för denna sak. Denna böndag stöder också firandet av Kyrkornas internationella ansvarsvecka. Denna böndag skall enligt förslaget vara ett gemensamt yttrande för de kyrkor och kristna samfund som verkar i vårt land och den skulle placeras på FN-dagen. Samma vecka firas även Kyrkornas internationella ansvarsvecka, som i huvudsak planeras av ERF och Kyrkans utlandshjälp.

Kyrkostyrelsen har fått i uppgift av kyrkomötet att vidta åtgärder för få böndagarna utmärkta i kalendrarna. Biskopsmötet anser det vara viktigt att detta sker i fortsättningen.

Biskopsmötet anser att det till Gudstjänstbokens text borde fogas ett omnämnande att böndagen kan firas antingen på den angivna dagen eller på en närliggande helgdag. I det fall att böndagen råkar infalla på en söndag undantränger böndagens tema inte helgens tema enligt kyrkoåret. Då kan böndagen antingen firas i samband med gudstjänsten, och böndagen kommer då närmast upp i samband med predikan, eller så kan den firas separat, t.ex. vid ett ekumeniskt evenemang. Firande av böndagen i samband med högmässan skall inte förbjudas. I vissa församlingar kan ett separat firande av böndagen i praktiken visa sig vara en problematisk lösning. Här är det bra att förlita sig på de lokala församlingarnas övervägande.

Biskopsmötet konstaterar också att texten i handbokens första stycke borde ha en liknande lydelse för Skapelsens söndag och Familjens söndag. I samband med revideringen av handboken har avsikten varit att göra firandet av dessa söndagar obligatoriskt i församlingarna. Om biskopsmötets förslag realiseras kommer dessa helgers betydelse att betonas ytterligare. Firandet av dem innefattar samtidigt temat för två traditionella böndagar.

Biskopsmötet konstaterar att det i detta sammanhang är skäl att ändra första stycket i ingresstexten för såväl Skapelsens söndag som Familjens söndag i en alltmer förpliktigande riktning. Texten kunde då lyda: ”Skapelsens söndag skall firas någon söndag under tiden maj(oktober.” På motsvarande sätt kunde texten för familjens söndag lyda: ”Familjens söndag skall firas någon söndag under tiden september(november.”

Biskopsmötet anser att det vid behov kan utfärda bestämmelser om verkställigheten i ärende som gäller böndagsgudstjänst (KL 2:3 § 2 mom.; KO 2:2 § 3 mom.). I det fall att kyrkomötet beslutar i enlighet med biskopsmötets förslag ser det dock inte ut att finnas något behov av att utfärda någon bestämmelse om verkställigheten.

De ändringar som biskopsmötet föreslår i Kyrkohandboken II Evangelieboken är i praktiken ringa. Ändringen förutsätter t.ex. inte att nya handböcker måste tryckas utan informeringen kan skötas genom kyrkostyrelsens cirkulär till församlingarna. Även domkapitlen kan i sina cirkulär informera om saken.

Den nya böndagspraxisen kan i praktiken tillämpas tidigast från början av år 2008. Då kan besluten beaktas i beredningen av böndagarna, informeringen om dem samt införandet av dem i almanackorna andra motsvarande praktiska frågor.

Biskopsmötet föreslår högaktningsfullt att kyrkomötet

fattar ett beslut genom vilket

ändras första stycket på sidan 663, första stycket på sidan 673 och sidan 696 av Evangelieboken i kyrkohandboken II för den evangelisk-lutherska kyrkan i Finland som följer:

SKAPELSENS SÖNDAG

Ansvaret för skapelsen

Skapelsens söndag skall firas någon söndag under perioden maj–oktober.
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FAMILJENS SÖNDAG

Familjen, Guds goda gåva

Familjens söndag skall firas någon söndag under tiden september–november.
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BÖNDAGARNA

I Finland har man sedan 1500-talet årligen firat böndagar som statsmakten har påbjudit. Från och med början av år 2004 blev det till följd av grundlagsreformen kyrkans uppgift att fatta beslut om böndagarna.

Evangelisk-lutherska kyrkan i Finlands böndagar är böndagen för den kristna enheten 18.1 och böndagen för fred, mänskliga rättigheter och internationellt ansvar 24.10. Böndagen kan firas under gudstjänsten den söndag som ligger närmast den egentliga böndagen eller på något annat sätt som församlingen beslutar. Böndagsplakatet läses upp på böndagen för den kristna enheten.

Detta beslut träder i kraft den            200  .

Helsingfors den 14 februari 2006

Ärkebiskop



Jukka Paarma

Biskopsmötets sekreterare


Kalervo Salo

PARALLELLTEXTER

Biskopsmötet föreslår högaktningsfullt att kyrkomötet

fattar ett beslut genom vilket

ändras första stycket på sidan 663, första stycket på sidan 673 och sidan 696 av Evangelieboken i kyrkohandboken II för Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland att lyda som följer:
	Gällande lag
	
	Föreslagen lydelse


SKAPELSENS SÖNDAG

Ansvaret för skapelsen

	Skapelsens söndag firas någon söndag under perioden maj-augusti.
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	Skapelsens söndag skall firas någon söndag under perioden maj-oktober.
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FAMILJENS SÖNDAG

Familjen, Guds goda gåva

	Någon söndag under tiden september(november kan tillägnas familjen.
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	Familjens söndag skall firas någon söndag under tiden september(november.
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NATIONELLA BÖNDAGAR

	I Sverige och Finland har man sedan 1500-talet årligen firat böndagar som statsmakten har påbjudit. I Sverige avstod man från dem år 1983, men i Finland har de bevarats.
Böndagarnas karaktär förändrades dock i början av 1990-talet när undervisningsministeriet tillsatte ett ekumeniskt organ för att årligen framställa materialet för böndagarna.

Det finns fyra böndagar. Det ekumeniska beredningsorganet ger varje år förslag till böndagarnas ämnen, bibeltexter och placering i kalendern och kyrkoåret. Därefter utges ett böndagsplakat. Böndagen skall inte skymma den underliggande söndagen. De av regeringen bestämda böndagstexterna används som predikotexter. Böndagarnas konkreta ämnen kan växla från år till år. Därför ges inget fast gudstjänstmaterial för dessa dagar i evangelieboken. Biskopsmötet ger vid behov närmare anvisningar om sådant material.
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	(stryks) I Finland har man sedan 1500-talet årligen firat böndagar som statsmakten har påbjudit. Från och med år 2004 blev det till följd av grundlagsreformen kyrkans uppgift att fatta beslut om böndagarna.

Evangelisk-lutherska kyrkan i Finlands böndagar är böndagen för den kristna enheten 18.1 och böndagen för fred, mänskliga rättigheter och internationellt ansvar 24.10. Böndagen kan firas under gudstjänsten den söndag som ligger närmast den egentliga böndagen eller på något annat sätt som församlingen beslutar. Böndagsplakatet läses upp på böndagen för den kristna enheten.
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Detta beslut träder i kraft den            200  .




Helsingfors den 14 februari 2006

Ärkebiskop



Jukka Paarma

Biskopsmötets sekreterare


Kalervo Salo

