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Piispainkokouksen esitys kirkolliskokoukselle pohjautuu Rukouspäiväkäytännön kehittämistyöryhmän (puh.joht. lääninrovasti Kaiku Mäenpää) mietintöön Rukouspäiväkäytännön kehittäminen (Suomen ev.-lut. kirkon keskushallinto. Sarja B 2005:1). Rukouspäivien historiasta ja periaatteellisista kysymyksistä saa lisätietoja em. mietinnöstä ja piispainkokouksen pöytäkirjasta.


Taustaa
Suomen evankelis-luterilainen kirkko vietti vuoteen 2004 asti rukouspäiviä tasavallan presidentin vuosittain antaman rukouspäiväjulistuksen pohjalta. Rukouspäivien luonne muuttui 1990-luvun alussa, kun niiden aineisto poistettiin Evankeliumikirjasta. Päivien valmistelu siirtyi opetusministeriön asettamalle ekumeeniselle valmisteluelimelle. Se teki vuosittain ehdotuksen rukouspäivien aiheista, raamatunteksteistä ja päivien sijoittumisesta kalenteriin ja kirkkovuoteen. Valmistelun pohjalta hallitus antoi rukouspäiväjulistuksen. 

Piispainkokous antoi syksyllä 1990 ohjeet rukouspäivien vietosta. Niiden mukaan rukouspäivien ei tule peittää kohdalle sattuvia kirkkovuoden pyhäpäiviä. Rukouspäivien tekstejä käytetään saarnateksteinä. Jumalanpalveluselämän ja musiikkitoiminnan yksikkö (KJM) ja Porvoon hiippakunnan hiippakuntaneuvosto ovat lisäksi antaneet virikkeitä vuosittaiseen rukouspäivien viettoon. 



Rukouspäiväjulistuksen ja rukouspäivien viettämisen välistä suhdetta on pohdittu eri tavoin siitä lähtien, kun Kirkko ja Valtio ‑komitean mietinnössä vuonna 1977 ehdotettiin, ettei hallitus vastedes antaisi rukouspäiväjulistusta, vaan julistuksen antaminen jäisi evankelis-luterilaisen kirkon tehtäväksi. Rukouspäiväjulistuksen ja rukouspäivien viettämisen välistä suhdetta käsiteltiin seuraavan kerran opetusministeriön vuonna 1986 asettamassa työryhmässä. Työryhmän ehdotusten mukaisesti opetusministeriö asetti vuonna 1989 rukouspäivien suunnittelua varten pysyvän valmisteluelimen, joka vuodesta 1990 lähtien valmisteli ehdotukset rukouspäivien ajankohdiksi, raamatunteksteiksi ja rukouspäiväjulistukseksi. Samalla hyväksyttiin rukouspäiväjulistuksen ekumeeninen valmistelu, joka ohjasi kutakin kirkkoa ja kristillistä yhteisöä viettämään rukouspäiviä omien päätöksiensä pohjalta. 

Tasavallan presidentin antamaan rukouspäiväjulistukseen esitettiin muutoksia muun muassa Uskonnonvapauskomitean mietinnössä (2001:1). Eduskunnan perustuslakivaliokunta katsoi uskonnonvapauslakia koskevassa mietinnössään, että vuonna 2000 voimaan tulleen perustuslain 57 §:n yksiselitteisen sanamuodon vuoksi ei voi olla vuosisatoja vanhaan käytäntöön pohjautuvaa lain veroista tapaoikeutta. Siitä seuraa, että haluttaessa säilyttää rukouspäiväkäytäntö, julistuksen antamisesta on säädettävä lailla.

Opetusministeriö ryhtyikin valmistelemaan lakiesitystä, jolla vahvistettaisiin vanhan rukouspäiväjulistusperinteen jatkuminen. Hallitus antoi eduskunnalle lakiesityksen ekumeenisesta rukouspäiväjulistuksesta 21.11.2003. Siinä ehdotettiin säädettäväksi, että vuosittain annettava rukouspäiväjulistus valmistellaan ekumeenisesti ja luovutetaan opetusministeriölle. Julistus esitellään tasavallan presidentin annettavaksi ilman valtioneuvoston ratkaisuehdotusta. 

Asian käsittely eduskunnassa käynnistyi hallituksen esityksellä (HE 147/2003 vp; 21.11.2003), jossa esitettiin säädettäväksi laki ekumeenisesta rukouspäiväjulistuksesta. Vuosittain annettava julistus valmisteltaisiin ekumeenisesti, luovutettaisiin opetusministeriölle ja esiteltäisiin tasavallan presidentin annettavaksi ilman valtioneuvoston ratkaisuehdotusta. Oikeusministeriö oli esittänyt lausunnossaan, että julistuksen antaminen jäisi kirkkokuntien ja muiden uskonnollisten yhdyskuntien sisäiseksi asiaksi. Eduskunnan perustuslakivaliokunta päätyi äänin 9-8 esittämään lakiesityksen hylättäväksi (PeVM 6/2003 vp; 11.12.2003). Täysistuntokäsittelyn (pöytäkirjat 111-113/2003 vp) päätteeksi (15.12.2003) perustuslakivaliokunnan esitys hyväksyttiin äänin 92-74 (poissa 33) eli hallituksen lakiesitys hylättiin. Tasavallan presidentti ei enää voi virkatehtävänään määrätä rukouspäivistä antamalla rukouspäiväjulistuksen, mutta hän voi kuitenkin halutessaan allekirjoittaa rukouspäiväjulistuksen.

Eduskunnan päätöksen jälkeen opetusministeriö kääntyi Suomen ekumeenisen neuvoston (SEN) puoleen ja pyysi sitä ottamaan rukouspäiväjulistuksen valmistelun tehtäväkseen. SEN:n hallitus asetti helmikuussa 2004 rukouspäivätyöryhmän, jonka tehtävänä oli valmistella vuoden 2005 rukouspäiväjulistus ja siihen liittyvät muut asiat. SEN:n hallitus pyysi Suomen evankelis-luterilaista kirkkoa nimeämään 1-2 edustajaa työryhmään. Kirkkohallitus nimesi toukokuussa 2004 siihen lääninrovasti Kaiku Mäenpään ja johtaja Kai Vahtolan. SEN valmisteli vuoden 2005 rukouspäiväjulistuksen ja tasavallan presidentti allekirjoitti sen joulukuun lopussa.

Piispainkokous käsitteli istunnossaan 10.-11.2.2004 piispa Juha Pihkalan aloitetta, joka koski rukouspäiväkäytännön kehittämistä Suomen ev.-lut. kirkossa. Piispainkokous päätti pyytää kirkkohallitusta laatiman piispainkokoukselle syyskuun 2004 istuntoa varten ehdotuksen rukouspäiväkäytännön ajanmukaistamiseksi ja kehittämiseksi. Kirkkohallituksessa asiaa valmisteli jumalanpalveluselämän ja musiikkitoiminnan yksikkö (KJM). Valmistelu ja toimenpide-ehdotukset on koottu muistioon Rukouspäiväkäytännön kehittäminen. 

Kirkolliskokouksen kevätistuntokaudella 2004 edustaja Eero Nieminen teki aloitteen (edustaja-aloite 8/2004), jonka mukaan kirkolliskokouksen tulisi ryhtyä toimenpiteisiin niin, että rukouspäivät tulisivat merkityiksi kalentereihin. Yleisvaliokunta piti mietinnössään (5/2004) tärkeänä sitä, että tulevaisuudessa rukouspäivien ajankohdat tulevat riittävän ajoissa kalentereiden valmistajien tietoon. Kirkolliskokous käsitteli 10.11.2004 yleisvaliokunnan mietintöä ja lähetti aloitteen kirkkohallitukselle toimenpiteitä varten.

Rukouspäivät käytännön näkökulmasta

Rukouspäiväkäytännön kehittämiseen liittyy monia eri näkökulmia. Tällaisia ovat esimerkiksi rukouspäiväjulistuksen ekumeeninen valmistelu ja rukouspäivien viettäminen eri kirkoissa, nykyisten rukouspäivien arviointi ja niiden suhde Evankeliumikirjan eräisiin pyhäpäiviin sekä Evankeliumikirjan rukouspäiviä koskevan tekstin tarkistaminen.

Vuonna 1992 Evankeliumikirjasta poistettiin eri rukouspäiviin liittyneet raamatuntekstit ja muu jumalanpalvelusaineisto. Samalla Evankeliumikirjaan otettiin ohje, jonka mukaan rukouspäivien vieton ei tule peittää alle jäävää kirkkovuoden pyhäpäivää. Saarnateksteinä käytetään hallituksen määräämiä rukouspäivätekstejä. Vuodesta 1990 lähtien eri kirkot ja kristilliset yhteisöt ovat viettäneet rukouspäiviä omien traditioidensa mukaisesti. 

Tasavallan presidentin allekirjoittaman rukouspäiväjulistuksen voidaankin katsoa kuuluvan hänen seremoniallisiin tehtäviinsä, joihin lukeutuu muun muassa yhteisvastuukeräyksen avaaminen. Vastaavanlaisia yhteyksiä ja vuorovaikutusta tasavallan presidentillä on ollut kirkkojen ja kristillisten yhteisöjen kanssa muullakin tavoin. Valtiovallan ja kirkkojen yhteys ilmenee myös siinä, että Helsingin tuomiokirkossa pidetään ennen valtiopäivien avajaisia ja vaalikauden päättäjäisiä valtiopäiväjumalanpalvelus. Samoin Helsingin tuomiokirkkoseurakunnan itsenäisyyspäivän jumalanpalveluksella on valtiollinen luonne, kun sitä vietetään ekumeenisena juhlajumalanpalveluksena (Eduskunnan juhlamenotyöryhmän muistio. Eduskunnan kanslian julkaisu 8/2000).

Rukouspäiväjulistuksen ja rukouspäivien vieton välinen aikaisempi yhteys oli vielä nähtävissä vuoden 2004 rukouspäiväjulistuksessa, jonka oli valmistellut Suomen ekumeeninen neuvosto. Julistus päättyi mainintaan siitä, että

”Vanhaa kristillistä tapaa noudattaen vietetään vuonna 2004 maamme kirkoissa ja kristillisissä yhteisöissä neljää ekumeenista kiitos-, katumus- ja rukouspäivää, nimittäin tammikuun 18. päivänä, toukokuun 9. päivänä, syyskuun 19. päivänä ja lokakuun 24. päivänä. Rukouspäivien saarnojen ja syventymisen aiheiksi on valittu oheiset tekstit.” 

Vuoden 2005 rukouspäiväjulistuksesta oli edellä kuvatun mukainen kappale jätetty pois. Kun samalla yksittäisille rukouspäiville annettiin vain yksi raamatunteksti, merkitsi se rukouspäivien vieton ohjaamisen huomattavaa kevenemistä. Tämän perusteella voidaankin rukouspäiväjulistuksen antamista ja rukouspäivien viettoa tarkastella toisistaan erillään.

Piispainkokous katsoo, että rukouspäiväkäytännössä on syytä erottaa toisistaan rukouspäiväjulistuksen antaminen ja rukouspäivien viettäminen kirkkojen jumalanpalveluselämän osana. Rukouspäiväjulistus on kirkkojen yhteinen puheenvuoro, mutta rukouspäivien viettäminen on kunkin kirkon sisäinen asia. Jotta rukouspäiväkäytäntö säilyy maassamme tärkeimmiltä osiltaan yhtenäisenä, tulee kirkkojen ja kristillisten yhteisöjen sopia yhteisistä linjoista.

Nykyiset rukouspäivät

Opetusministeriön rukouspäivätyöryhmän muistiossa (1986:23) rukouspäivät määriteltiin sekä kalendaarisesti että evankelis-luterilaisen kirkkovuoden mukaisesti. Vuodesta 1990 lähtien rukouspäivät ovat sijoittuneet seuraaviin ajanjaksoihin:

-
Ensimmäinen rukouspäivä: 18.-25.1. välisenä sunnuntaina tai milloin nämä päivät sattuvat sunnuntaiksi, ajankohdan loppupäivänä. Rukouspäivä sijoittuu kristittyjen ykseyden rukousviikon yhteyteen;

· Toinen rukouspäivä: 26.4.-15.5. välisenä aikana kuitenkin niin, ettei se syrjäytä helluntaita tai evankelis-luterilaisen kirkkovuoden rukoussunnuntaita;

· Kolmas rukouspäivä: 15.-30.9. välisenä aikana tai yhtä tai kahta sunnuntaita ennen evankelis-luterilaisen kirkkovuoden mikkelinpäivää; sekä

· Neljäs rukouspäivä: 24.10. tai sitä edeltävänä sunnuntaina. Rukouspäivä liittyy YK:n aseidenriisuntaviikkoon.

Opetusministeriön asettama valmisteluelin määritteli kunakin vuonna rukouspäivien kalendaarisen sijoituksen muistiossa esitettyjen periaatteiden pohjalta. Lisäksi yleisenä periaatteena oli pyrkiä säilyttämään kolmannen ja neljännen rukouspäivän aikavälinä noin kuukausi. Kolmas rukouspäivä sijoittui yleensä ajanjaksonsa loppupäähän, jotta sen luonne sadonkorjuun kiitospäivänä vahvistui. Käytännössä rukouspäivien sijoittumisessa on otettu huomioon vain evankelis-luterilaisen kirkon kirkkovuosi. 

Piispainkokous pitää perusteltuna kristittyjen ykseyden rukouspäivän säilyttämistä, mutta sen määrittelemistä jäljempänä kuvatun mukaisesti kalendaarisesti. Käytännössä erillisen rukouspäivän asema keskellä rukousviikkoa helposti hämärtyy. Silti kristittyjen ykseyden rukousviikon voi nähdä täysivaltaisena kutsuna kristittyjen yhteiseen rukoukseen.

Toisen rukouspäivän (lähisuhteet, perhe, eri sukupolvet) teema on kirkkovuodessa esillä Perheen sunnuntaina. Lisäksi toisen rukouspäivän ajankohtaan kuuluu pääsiäisaikaan liittyviä keskeisiä teemoja. Rukoussunnuntain läheisyys vaikeuttaa toisen rukouspäivän ja rukoussunnuntain keskinäisen suhteen hahmottamista. Samaan pyhään on saattanut osua myös äitienpäivä. Tällä perusteella piispainkokous katsoo, että toisen rukouspäivän vietosta voidaan kirkossamme luopua.

Kolmannesta rukouspäivästä (kiitos, kiitollisuus, yhteisten asioiden hoitaminen) on varsinkin maaseudulla kehittynyt sadonkorjuun kiitospäivä. Kaupunkiyhteisöissä rukouspäivä on jäänyt hahmottomaksi. Luomakunnan sunnuntai liittyy kolmannen rukouspäivän aiheeseen, mutta ei täysin kata sitä. Piispainkokous katsoo, että tämä teema tulee riittävästi esiin Luomakunnan sunnuntaina. Tällöin sen määrittelyä Evankeliumikirjassa tulisi kuitenkin muuttaa.

Neljäs rukouspäivä (rauha) keskittyy teemaan, joka muutoin ei erityisesti ole esillä kirkkovuoden missään yksittäisessä pyhäpäivässä. Jumalanpalveluselämän kannalta rauha on kuitenkin erittäin tärkeä teema, sillä seurakunta rukoilee pysyvästi jumalanpalveluksessa rauhan puolesta. Piispainkokous katsoo, että tämä rukouspäivä tulee säilyttää ja määritellä jatkossa kalendaarisesti.

Piispainkokouksen ehdotus

Evankelis-luterilaisen kirkon jumalanpalveluselämää hallitsee vahvasti sunnuntai- ja kirkkovuosikeskeisyys. Nykykäytännössä rukouspäivän sijoittuminen sunnuntaille merkitse kirkkovuoden teeman ja rukouspäivän teeman yhdistämistä. Tämä on koettu monesti seurakunnissa vaikeaksi. Käytännössä rukouspäivän teema on toteutunut ohuesti. Piispainkokouksen mielestä ei kuitenkaan ole olemassa riittävästi perusteluja palata käytäntöön, jolloin rukouspäivä kokonaan syrjäytti kirkkovuoden sunnuntain. Nykyisen Evankeliumikirjan perusperiaatteen mukaan seurakuntien jumalanpalveluselämä pyhäpäivinä seuraa kirkkovuotta. 

Piispainkokouksen mielestä rukouspäivien määritteleminen kalendaarisesti ratkaisee luovasti ja joustavalla tavalla rukouspäivien vieton ja kirkkovuodellisen periaatteen yhteensovittamisen. Kalendaarisesti määritelty rukouspäivä ei kilpaile kirkkovuoden teeman kanssa. Samalla liitytään kristikunnan vanhaan ja laajaan jumalanpalveluskäytäntöön (Sanctorale-perinne). Kalendaarinen rukouspäivän määrittely avaisi luovia mahdollisuuksia yksittäisen rukouspäivän vietolle (erilaiset teemajumalanpalvelukset) sekä rukouspäivän teemaan liittyvälle oheistoiminnalle. Ratkaisu ohjaisi seurakuntia myös paikallisekumeeniseen yhteistyöhön.

Sopivia kalendaarisesti määräytyviä erityisiä rukouspäiviä ovat kristittyjen ykseyden rukouspäivä (nykyinen ensimmäinen rukouspäivä) sekä rauhan, ihmisoikeuksien ja kansainvälisen vastuun rukouspäivä (nykyinen neljäs rukouspäivä).

Sadonkorjuun kiitospäivän (nykyinen kolmas rukouspäivä) ja Luomakunnan sunnuntain yhdistäminen tekee oikeutta kummallekin teemalle ja saattaa ne yhteen. Näin Luomakunnan sunnuntaita vietettäisiin rukouspäivän tavoin. Jotta sadonkorjuun juhlan teema voisi toteutua aidosti, Evankeliumikirjan määriteltyä Luomakunnan sunnuntain viettämisen ajankohdasta on laajennettava ulottumaan lokakuuhun saakka (uusi määrittely: Luomakunnan sunnuntaita vietetään jonakin touko-lokakuun sunnuntaina). Toukokuussa kevättyöt pelloilla ovat parhaimmillaan ja lokakuussa sadonkorjuu ei enää ole kesken. Perheen ja lähisuhteiden rukouspäivän (nykyinen toinen rukouspäivä) teema liittyy Perheen sunnuntaihin, jota vietetään jonakin syys-marraskuun sunnuntaina. Erillisen rukouspäivän vietosta voidaan siis luopua. Luomakunnan sunnuntai ja Perheen sunnuntai säilyisivät rukouspäivien luonteisina pyhinä, mutta niillä ei olisi jatkossa samanlaista ekumeenista rukouspäiväasemaa, kuin varsinaisilla ekumeenisilla rukouspäivillä.

Piispainkokous pitää erityisten rukouspäivien viettämistä perusteltuna siksi, että nyt esitettäviin rukouspäiviin sisältyvät aiheet eivät muuten tule riittävästi esille kirkkovuodessa. Rukouspäivät tukevat myös niihin liittyvien teemaviikkojen asemaa ja sisältöjä. Lisäksi rukouspäivien viettoa puoltaa maamme pitkä rukouspäiväperinne.

Piispainkokous esittää, että varsinaisina rukouspäivinä vietetään evankelis-luterilaisessa kirkossa

· kristittyjen ykseyden rukouspäivää 18.1. ja 

· rauhan, ihmisoikeuksien ja kansainvälisen vastuun rukouspäivää 24.10. 

Nämä rukouspäivät edellyttävät Evankeliumikirjan muuttamista tältä osin. On luontevaa, että kirkkohallitus (käytännössä KJM) valmistelee tarvittavaa rukouspäivämateriaalia.

Kristittyjen ykseyden rukouspäivä (18.1.) liittyy maassamme kansainvälisestikin vietettävään kristittyjen ykseyden rukousviikkoon. Tämä rukouspäivä vahvistaa entisestään rukousviikon asemaa ja luo uusia mahdollisuuksia paikalliselle rukousyhteydelle. Rukouspäivä kutsuu kristittyjä ja kirkkoja oman tunnustuksensa pohjalta yhteiseen rukoukseen ja toimintaan ykseyden puolesta. Rukouspäivän valmistelu tapahtuisi yhteistyössä eri kirkkojen jumalanpalveluselämästä vastaavien tahojen kanssa. Ekumeenisesti valmisteltu vuosittainen rukouspäiväjulistus luetaan kristittyjen ykseyden rukouspäivänä. Rukouspäivien ekumeeninen valmistelu voi jatkua, vaikka sitä ei mainittaisi kirkkojärjestyksessä tai kirkkokäsikirjan ingressitekstissä. 

Rauhan, ihmisoikeuksien ja kansainvälisen vastuun rukouspäivänä (24.10.) kirkko rukoilee rauhan ja ihmisoikeuksien puolesta sekä toimii muutenkin tässä asiassa aktiivisesti. Tämä rukouspäivä tukee myös Kirkkojen kansainvälisen vastuuviikon viettoa. Tämä rukouspäivä olisi maassamme toimivien kirkkojen ja kristillisten yhteisöjen yhteinen puheenvuoro ja se sijoittuisi YK:n päivään. Samalla viikolla vietetään myös Kirkkojen kansainvälistä vastuuviikkoa, jota erityisesti suunnittelevat SEN ja Kirkon Ulkomaanapu (KUA). 

Kirkkohallitus on saanut kirkolliskokoukselta tehtäväksi ryhtyä toimenpiteisiin rukouspäivien merkitsemiseksi kalentereihin. Piispainkokous pitää tärkeänä, että tämä toteutuu jatkossa.

Piispainkokouksen mielestä Jumalanpalvelusten kirjan tekstiin tulisi liittää maininta siitä, että rukouspäivää voidaan viettää joko mainittuna päivänä tai sitä lähimpänä pyhäpäivänä. Mikäli rukouspäivä sattuu olemaan sunnuntai, sen teema ei syrjäytä kirkkovuoden mukaista pyhäpäivän teemaa. Tällöin rukouspäivää voidaan viettää joko päiväjumalanpalveluksen yhteydessä, jolloin rukouspäivä tulisi esiin lähinnä saarnan yhteydessä tai sitä vietetään erikseen esimerkiksi ekumeenisena tilaisuutena. Rukouspäivän viettämistä päiväjumalanpalveluksen yhteydessä ei tule kieltää. Joissain seurakunnissa rukouspäivän viettäminen erikseen saattaisi osoittautua käytännössä hankalaksi ratkaisuksi. Tässä onkin hyvä luottaa paikalliseen harkintaan.

Piispainkokous toteaa myös, että käsikirjan ensimmäisen kappaleen teksti Luomakunnan sunnuntain ja Perheen sunnuntain osalta on syytä olla saman kaltainen. Käsikirjan uudistamisen yhteydessä tarkoituksena on ollut, että näiden sunnuntaiden viettäminen on seurakunnissa pakollista. Mikäli piispainkokouksen esitys toteutuu, korostuu näiden pyhäpäivien merkitys entisestään. Niiden viettoon sisältyy samalla kahden perinteisen rukouspäivän teemat. 

Piispainkokous toteaa, että tässä yhteydessä on syytä muuttaa sekä Luomakunnan sunnuntain että Perheen sunnuntain ingressitekstiä ensimmäisen kappaleen osalta entistä velvoittavampaan suuntaan. Tällöin teksti voisi kuulua: ”Luomakunnan sunnuntaita tulee viettää jonakin touko-lokakuun sunnuntaina.” Vastaavasti perheen sunnuntain osalta teksti voisi kuulua: ”Perheen sunnuntaita tulee viettää jonakin syys-marraskuun sunnuntaina.” 

Piispainkokous katsoo, että se tarvittaessa voi rukouspäiväjumalanpalvelusta koskevasta asiasta antaa soveltamismääräyksiä (KL 2:3 § 2 momentti; KJ 2:2 § 3 momentti). Mikäli kirkolliskokous päättää piispainkokouksen ehdotuksen mukaisesti, näköpiirissä ei kuitenkaan ole tarvetta soveltamismääräyksen antamiseen.
Piispainkokouksen ehdottamat muutokset Kirkkokäsikirja II Evankeliumikirjaan ovat käytännössä vähäiset. Muutos ei esimerkiksi edellytä uusien käsikirjojen painattamista, vaan tiedottaminen voidaan hoitaa kirkkohallituksen kirjeellä seurakuntiin. Myöskin tuomiokapitulit voivat kiertokirjeissään informoida asiasta. 

Uutta rukouspäiväkäytäntöä voidaan käytännössä soveltaa aikaisintaan vuoden 2008 alusta. Tällöin päätökset voidaan ottaa rukouspäivien valmistelussa, tiedottamisessa, almanakkoihin painattamisessa yms. käytännön seikassa huomioon.
Piispainkokous esittää kunnioittavasti, että kirkolliskokous

tekisi päätöksen, jolla

muutetaan Suomen evankelis-luterilaisen kirkon kirkkokäsikirja II:ssa Evankeliumikirjan sivun 663 ensimmäinen kappale, sivun 673 ensimmäinen kappale ja sivu 696 kuulumaan seuraavasti:

LUOMAKUNNAN SUNNUNTAI


Vastuu luomakunnasta



Luomakunnan sunnuntaita tulee viettää jonakin touko-lokakuun sunnuntaina. 


_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  

PERHEEN SUNNUNTAI


Perhe, Jumalan luomislahja



Perheen sunnuntaita tulee viettää jonakin syys-marraskuun sunnuntaina.


_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  

RUKOUSPÄIVÄT

Suomessa on 1500-luvulta lähtien vietetty vuosittain valtiovallan määräämiä rukouspäiviä. Vuoden 2004 alusta rukouspäivistä päättäminen siirtyi perustuslain uudistamisen seurauksena kirkoille. 

Suomen evankelis-luterilaisen kirkon rukouspäiviä ovat kristittyjen ykseyden rukouspäivä 18.1. ja rauhan, ihmisoikeuksien ja kansainvälisen vastuun rukouspäivä 24.10. Rukouspäivää voidaan viettää päiväjumalanpalveluksessa varsinaista rukouspäivää lähimpänä sunnuntaina tai muulla seurakunnan päättämällä tavalla. Rukouspäiväjulistus luetaan kristittyjen ykseyden rukouspäivänä.


Tämä päätös tulee voimaan      päivänä         kuuta 200 .
Helsingissä 14 päivänä helmikuuta 2006

Arkkipiispa






Jukka Paarma



Piispainkokouksen sihteeri



Kalervo Salo

Rinnakkaistekstit
Piispainkokous esittää kunnioittavasti, että kirkolliskokous


tekisi päätöksen, jolla




muutetaan Suomen evankelis-luterilaisen kirkon kirkkokäsikirja II:ssa Evankeliumikirjan sivun 663 ensimmäinen kappale, sivun 673 ensimmäinen kappale ja sivu 696 kuulumaan seuraavasti:
	Voimassa oleva säännös
	Ehdotus


LUOMAKUNNAN SUNNUNTAI

Vastuu luomakunnasta
	
Luomakunnan sunnuntaita vietetään jonakin touko-elokuun sunnuntaina. 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  


	
Luomakunnan sunnuntaita tulee viettää jonakin touko-lokakuun sunnuntaina.
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

_ _ _ _ _ _ _ _ _


PERHEEN SUNNUNTAI
Perhe, Jumalan luomislahja
	
Jokin syys-marraskuun sunnuntai omistetaan erityisesti perheeseen liittyville kysymyksille. 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
	
Perheen sunnuntaita tulee viettää jonakin syys-marraskuun sunnuntaina.
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 




KANSALLISET RUKOUSPÄIVÄT
	 
Ruotsissa ja Suomessa on 1500-luvulta lähtien vietetty vuosittain valtiovallan määräämiä rukouspäiviä. Ruotsissa niistä luovuttiin vuonna 1983, mutta Suomessa ne ovat säilyneet. Rukouspäivien lukumäärä on vakiintunut neljään. Edellisessä evankeliumikirjassa oli rukouspäiviä varten Raamatunteksti- ja rukousaineisto. 

Rukouspäivien luonne muuttui 1990-luvun alussa, kun niiden aineisto poistettiin evankeliumikirjasta. Päivien valmistelu siirtyi opetusministeriön asettamalle ekumeeniselle valmisteluelimelle. Se tekee vuosittain ehdotuksen rukouspäivien aiheista, raamatunteksteistä ja päivien sijoittumisesta kalenteriin ja kirkkovuoteen. Valmistelun pohjalta hallitus antaa rukouspäiväjulistuksen. Piispainkokouksen toimesta valmistetaan rukouspäivien jumalanpalvelusaineisto.


Rukouspäivien ei tule peittää kohdalle sattuvia kirkkovuoden pyhäpäiviä. Rukouspäivien tekstejä käytetään saarnateksteinä.
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 


	
(poist.) Suomessa on 1500-luvulta lähtien vietetty vuosittain valtiovallan määräämiä rukouspäiviä. Vuoden 2004 alusta rukouspäivistä päättäminen siirtyi perustuslain uudistamisen seurauksena kirkoille.


Suomen evankelis-luterilaisen kirkon rukouspäiviä ovat kristittyjen ykseyden rukouspäivä 18.1. ja rauhan, ihmisoikeuksien ja kansainvälisen vastuun rukouspäivä 24.10. Rukouspäivää voidaan viettää päiväjumalanpalveluksessa varsinaista rukouspäivää lähimpänä sunnuntaina tai muulla seurakunnan päättämällä tavalla. Rukouspäiväjulistus luetaan kristittyjen ykseyden rukouspäivänä.
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 


Tämä päätös tulee voimaan

 päivänä    kuuta 200 .







Helsingissä 14 päivänä helmikuuta 2006




Arkkipiispa




Jukka Paarma




Piispainkokouksen sihteeri


Kalervo Salo
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