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Kyrkostyrelsens framställning till kyrkomötet nr 5/2007

Ärende nr 2005-00797

ÄNDRING AV KYRKOSTYRELSENS REGLEMENTE

1.  Framställningens huvudsakliga innehåll

I framställningen föreslås att kyrkostyrelsens reglemente ändras så att:

1) Personalförvaltningen befästs

Personalförvaltningen föreslås bli flyttad från förvaltningsavdelningen till kanslichefens kansli. Från personalchefens uppgifter stryks gemensamma upphandlingar och tjänster och ledningen av stödfunktionerna, vilket innebär att uppgifterna bättre och tydligare än hittills fokuserar på personalförvaltningen. Personalchefens befogenheter utökas till vissa delar. Målet är att personalchefen ansvarar för personalförvaltningen i större omfattning än vad som för närvarande är möjligt.

2) Arbetsfördelningen mellan förvaltningsavdelningen och ekonomiavdelningen förtydligas

Målet är att förvaltningsavdelningen framöver allt mera skall koncentrera sig på dels juridiska frågor och lagberedning, dels rådgivning och handledning till församlingarna uttryckligen i frågor som gäller ekonomi och förvaltning. Tack vare ett förtydligande av arbetsfördelningen kan det juridiskt utbildade ecklesiastikrådet som leder förvaltningsavdelningen koncentrera sig på att vara kyrkans främsta jurist och leda ett juristteam som skapas över Kyrkostyrelsens förvaltningsgränser. Förvaltningsavdelningen skulle därmed ansvara för: lagberedningen, kyrkans gemensamma förvaltning, församlingarnas förvaltning och ekonomi, kyrkoskatten, kyrkböckerna, kyrkliga val, begravningsväsendet och byggnadsvården. Avdelningen skall fortsättningsvis sköta de uppgifter som inte hör till någon annan avdelning eller enhet.

Kyrkans centralfond skall fungera som ekonomiavdelning och framöver tydligare koncentrera sig på frågor som ur centralfondens perspektiv är förbundna med avsevärda ekonomiska aspekter. Förvaltnings- och ekonomiavdelningens personal samarbetar självfallet även framöver i team över avdelningsgränserna.

I praktiken föreslås att dataadministrationen och stödfunktionerna flyttas från förvaltningsavdelningen till ekonomiavdelningen. Ekonomiavdelningen skulle därmed ansvara för: kyrkans pensionsanstalt, placeringsverksamheten, kyrkans centralfonds övriga ekonomi, som inkluderar bl.a. finansieringen av verksamheten, budgeten, ekonomiplaneringen och bokslutet, samt församlingens understödssystem, dataadministrationen och kyrkostyrelsens stödfunktioner.

3) Personalavdelningen blir arbetsmarknadsavdelning

Personalavdelningen föreslås byta namn till arbetsmarknadsavdelningen. Denna ändring innebär att avdelningens namn bättre beskriver att avdelningen fungerar som kansli för kyrkans arbetsmarknadsverk.

4) Nämndernas uppgifter förenhetligas

För närvarande har kommittéernas uppgifter definierats på olika sätt:

· Verksamhetsavdelningens nämnder stöder avdelningens olika verksamhetsområden.

· Nämnden för Kyrkans informationscentral styr centralens verksamhet.

· Nämnden för Kyrkans forskningscentral styr centralens verksamhet.

· Nämnden för Kyrkans central för det svenska arbetet stöder centralens verksamhet.

Förslaget är att nämndernas uppgifter förenhetligas så att de alla har i uppgift att stödja enheternas verksamhet. Dessutom föreslås preciseringar i nämndernas uppgifter. Genom en ändring i ordföljden klargörs att nämnden gör framställningar och avger utlåtanden till kyrkostyrelsen. Utöver förslag till verksamhets- och ekonomiplan har nämnderna behandlat verksamhetsberättelsen, trots att denna uppgift inte nämns i reglementet. Nämnderna har haft i uppgift att ge utlåtanden alltid när en tjänst tillsätts, trots att det inte är ändamålsenligt till exempel när kanslipersonal anställs.

Detta förslag gäller inte utrikesavdelningen, vars ställning behandlas i samband med att kyrkans centralförvaltning ses över.

2. Nuläget, den senaste utvecklingen och förändringsbehoven

Kyrkostyrelsens nuvarande reglemente har godkänts av kyrkomötet 12.11.1993. Reglementet trädde i kraft samtidigt som den nya kyrkolagen 1.1.1994. Ett centralt innehållsligt ställningstagande av det dåvarande förvaltningsutskottet var att kyrkostyrelsens framställning i det skedet skulle bringas i kraft men att man efter några års erfarenhet av det nya reglementet och överlag av kyrkans förnyade centralförvaltning bör genomföra övriga nödvändiga ändringar och justeringar. I diskussionen om kyrkans förvaltning generellt var utskottets synpunkt att förvaltningen bör utvecklas så att den stöder kyrkans verksamhet. Målet skulle vara att kyrkans massiva förvaltning krymps och att systemet förenklas. Antalet permanenta förvaltningsorgan skall vara så litet som möjligt. Flexibla projektorganisationer kan användas i större utsträckning än tidigare. Den grundläggande tanken i utvecklingen av kyrkans centralförvaltning är att öka flexibiliteten och effektiviteten i skötseln av de viktigaste uppgifterna som hör till kyrkans centralförvaltning. Dessa principer bör gälla också när kyrkostyrelsens reglemente ses över. Kyrkostyrelsens reglemente baserar sig på kyrkostyrelsens uppgiftskomplex där kyrkans gemensamma förvaltning, ekonomi och verksamhet utgör en sammansvetsad helhet. En viss organisations- och ämbetskultur är en väsentlig del i förnyandet av kyrkostyrelsen som ämbetsverk. Förvaltningsutskottet betonade att revideringen av kyrkans centralförvaltning förutsätter allt mera teamarbete i kyrkostyrelsens verksamhet. Detta gäller särskilt de ledande tjänsteinnehavarna.

Fram till år 2004 har reglementet ändrats sex gånger. Dessa ändringar har gällt utrikesavdelningens uppgifter, dess arbetsdelegation och nämnder, ändringar som förutsatts för beslutanderätten i pensionsfondens investeringsverksamhet, justering av tjänstestadgan för ökad flexibilitet, bestämmelser om dokumentförvaltningen och kyrkans central för det svenska arbetet. Dessa ändringar har gällt enskilda aktuella frågor.

Kyrkostyrelsens organisation har utvecklats i små steg. Kyrkostyrelsens plenum har inom ramen för det nuvarande reglementet beslutat att överföra befogenheter från plenum till ämbetskollegiet och från ämbetskollegiet till enskilda tjänsteinnehavare. Kyrkostyrelsen beslutade 7.6 och 19.9.2006 att 1) ge ämbetskollegiet fullmakt att dela ut enskilda understöd och anslag som avses i 7 § 6 punkten i reglementet till övriga församlingar än sådana som har ekonomiska problem, om det understöd som delas ut inte överskrider 15 000 euro, 2) ge ämbetskollegiet befogenhet att tilldela kanslichefen, avdelningscheferna, cheferna för specialenheterna och vissa andra tjänsteinnehavare och arbetstagare rätt att genomföra upphandling enligt 7 § 11 punkten i reglementet upp till 15 000 euro och 3) ge ämbetskollegiet rätt att anställa tjänsteinnehavare och arbetstagare vid kyrkostyrelsen med följande undantag:

Förvaltningsavdelningen: kyrkostyrelsens sekreterare, kyrkomötets sekreterare, kanslichefen, dataadministrationschefen och personalchefen.

Ekonomiavdelningen: pensionsbyråns kontorschef och ekonomikontorets kontorschef.

Verksamhetsavdelningen: chefen för diakoni och samhällsansvar, chefen för gudstjänstliv och musik, chefen för fostran och ungdomsarbete, chefen för kyrkans utbildningscentral, chefen för familjefrågor, chefen för sjukhussjälavården.

Utrikesavdelningen: teologiska sekreteraren, sekreteraren för arbetet bland finländare utomlands och missionssekreteraren.

Specialenheterna: kommunikationsdirektorn, chefen för kyrkans forskningscentral, direktorn för kyrkans central för det svenska arbetet, biskopsmötets sekreterare och ärkebiskopens sekreterare.

Detta förslag till ändring av kyrkostyrelsens reglemente med syftet att förtydliga organisationen är högst aktuellt och skulle underlätta och klarlägga arbetet vid Kyrkostyrelsen. Utöver denna framställning gör kyrkostyrelsen en separat framställning till kyrkomötet om att ändra Kyrkostyrelsens reglemente till en arbetsordning för Kyrkostyrelsen, vilket i hög grad skulle öka flexibiliteten i Kyrkostyrelsens organisation.

3. Beredningen av ärendet 
Kyrkostyrelsens plenum tillsatte 17.10.2005 en arbetsgrupp med uppgiften att förbereda en förnyelse av Kyrkostyrelsens organisation, så att arbetet vid Kyrkostyrelsen kan bli flexiblare, effektivare och mer ändamålsenligt. Till ordförande för arbetsgruppen utsågs ecklesiastikrådet Leena Rantanen och till medlemmar ecklesiastikrådet Seppo Häkkinen, kyrkostyrelsens sekreterare Katri Kuuskoski, teologiska sekreteraren Matti Repo, informationschefen Varpu Seppälä, kaplanen Bror Träskbacka och juristen Timo von Boehm. Utöver sin uppgift fäste arbetsgruppen uppmärksamhet vid vilka instanser som utgör målgrupper för Kyrkostyrelsens verksamhet eller är samarbetspartner på verksamhetens olika delområden. 

Samtidigt tillsattes en arbetsgrupp för att förbereda en revidering av kyrkans centralförvaltning. Uppgiften är att bereda en förnyelse av kyrkans centralförvaltning – kyrkomötet, biskopsmötet, kyrkostyrelsen, kyrkans utrikesråd och kyrkans arbetsmarknadsverk – så att kyrkans gemensamma förvaltning, ekonomi och verksamhet sköts på ett ändamålsenligt sätt. Arbetsgruppens framställningar kommer åtminstone delvis att beröra Kyrkostyrelsens organisation. Frågor som gäller sambandet mellan förnyandet av kyrkans centralförvaltning och Kyrkostyrelsens organisation kommer att lösas när arbetsgruppens betänkande står klart. 

4.  Ändrade bestämmelser

I och med att kyrkostyrelsens reglemente inte tidigare har översatts till svenska översätts inte de enskilda ändringarna i denna framställning. Vid behov översätts hela reglementet/arbetsordningen senare.
Helsingfors den 27 mars 2007
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