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Kirkkohallituksen esitys kirkolliskokoukselle nro 5/2007

Asianro 2005-00797

KIRKKOHALLITUKSEN OHJESÄÄNNÖN MUUTOS

1.  Esityksen pääasiallinen sisältö

Esityksessä ehdotetaan kirkkohallituksen ohjesäännön muuttamista seuraavasti:

1) Henkilöstöhallinnon vahvistaminen

Henkilöstöhallinto ehdotetaan siirrettäväksi kansliapäällikön toimistoon hallinto-osastosta. Henkilöstöpäällikön tehtävistä poistettaisiin yhteiset hankinnat ja palvelut ja tukipalveluyksikön johtaminen, jolloin tehtävät keskittyisivät nykyistä paremmin ja selkeämmin henkilöstöhallintoon. Henkilöstöpäällikön päätösvaltaa lisättäisiin joiltakin osin. Tavoitteena on, että henkilöstöpäällikkö voisi ottaa vastuulleen henkilöstöhallinnon laajemmassa mitassa kuin tällä hetkellä on mahdollista.

2) Hallinto-osaston ja talousosaston välisen työnjaon selkiyttäminen

Tavoitteena on, että hallinto-osasto jatkossa keskittyisi entistä enemmän toisaalta oikeudellisiin ja säädösvalmistelukysymyksiin, toisaalta seurakuntien neuvontaan ja ohjaukseen nimenomaan talouteen ja hallintoon liittyvissä kysymyksissä. Työnjaon selkiyttämisen seurauksena hallinto-osaston johtajana toimivan lainoppineen kirkkoneuvoksen on mahdollista keskittyä toimimaan kirkon pääjuristina ja johtamaan Kirkkohallitukseen rakennettavaa osastorajat ylittävää juristitiimiä. Hallinto-osaston vastuut olisivat siten: säädösvalmistelu, kirkon yhteinen hallinto, seurakuntien hallinto ja talous, kirkollisverotus, kirkonkirjojen pito, kirkolliset vaalit, hautaustoimi ja rakennussuojelu. Osasto huolehtisi edelleen niistä asioista, jotka eivät kuulu muulle osastolle tai yksikölle.

Kirkon keskusrahasto toimisi talousosastona ja siten keskittyisi jatkossa selkeämmin kysymyksiin, joihin liittyy keskusrahaston kannalta huomattavia taloudellisia näkökohtia. Hallinto- ja talousosaston henkilöstö työskentelee luonnollisesti jatkossakin tiimimäisesti osastorajat ylittäen.

Käytännössä hallinto-osastosta ehdotetaan siirrettäväksi talousosastoon tietohallintoyksikkö ja tukipalveluyksikkö. Talousosaston vastuut olisivat siten: kirkon eläkelaitos, sijoitustoiminta, kirkon keskusrahaston muu talous, johon kuuluvat mm. toiminnan rahoittaminen, talousarvio, taloussuunnittelu ja tilinpäätös, sekä seurakuntien avustustoiminta, tietohallinto ja kirkkohallituksen tukipalvelut.

3) Henkilöstöosastosta työmarkkinaosasto

Henkilöstöosaston nimi ehdotetaan muutettavaksi työmarkkinaosastoksi. Muutoksen jälkeen osaston nimi kuvaa nykyistä paremmin, että osasto toimii kirkon työmarkkinalaitoksen toimistona.

4) Toimikuntien tehtävien yhdenmukaistaminen

Tällä hetkellä toimikuntien tehtävät on määritelty toisistaan poikkeavilla tavoilla:

· Toiminnallisen osaston toimikunnat tukevat osaston eri tehtäväalueita.

· Kirkon tiedotuskeskuksen toimikunta ohjaa keskuksen toimintaa.

· Kirkon tutkimuskeskuksen toimikunta ohjaa keskuksen toimintaa.

· Kirkon ruotsinkielisen työn toimikunta tukee keskuksen toimintaa.

Tehtäviä esitetään yhdenmukaistettavaksi siten, että kaikkien näiden toimikuntien tehtävänä olisi tukea yksiköiden toimintaa. Lisäksi esitetään täsmennyksiä toimikuntien tehtäviin. Sanajärjestyksen muutoksella selvennettäisiin, että toimikunta tekee esityksiä ja antaa lausuntoja kirkkohallitukselle. Toiminta- ja taloussuunnitelmaehdotuksen lisäksi toimikunnat ovat käsitelleet toimintakertomuksen, vaikka siitä ei ole ollut mainintaa ohjesäännössä. Toimikuntien on täytynyt antaa lausunto kaikissa virantäytöissä, vaikka se ei ole tarkoituksenmukaista esimerkiksi toimistotyöntekijöitä valittaessa.

Tämä esitys ei koske ulkoasiain osastoa, vaan sen asemaa tarkastellaan kirkon keskushallintoa koskevan tarkistuksen yhteydessä.

2.  Nykytilanne, viimeaikainen kehitys ja kehittämistarpeet

Kirkkohallituksen nykyinen ohjesääntö on hyväksytty kirkolliskokouksessa 12.11.1993. Se on tullut voimaan 1.1.1994 samanaikaisesti uuden kirkkolain kanssa. Silloisen hallintovaliokunnan keskeinen sisällöllinen kannanotto oli, että siinä vaiheessa kirkkohallituksen esitys tuli saattaa voimaan, mutta kun uuden ohjesäännön ja yleensä uudistetun kirkon keskushallinnon toiminnasta on saatu kokemuksia muutaman vuoden ajalta, tulee toteuttaa muut tarpeelliset muutokset ja tarkistukset. Valiokunta yleisemminkin pohtiessaan kirkon hallintoa päätyi näkemykseen, että sitä tulee kehittää siten, että se palvelee kirkon toimintaa. Tavoitteeksi tulee asettaa kirkon hallinnon massiivisuuden vähentäminen ja järjestelmän yksinkertaistaminen. Pysyviä hallintoelimiä tulee olla mahdollisimman vähän. Aikaisempaa enemmän voidaan käyttää joustavaa projektiorganisaatiota. Kirkon keskushallinnon kehittämisen perusajatus on joustavuuden ja tehokkuuden lisääminen kirkon keskushallinnolle kuuluvien keskeisten tehtävien hoitamisessa. Tämän periaatteen tulee olla kriteerinä myös pohdittaessa kirkkohallituksen ohjesääntöä. Kirkkohallituksen ohjesääntö pohjautuu kirkkohallituksen tehtäväkokonaisuuteen, jossa kirkon yhteinen hallinto, talous ja toiminta muodostavat saumattoman kokonaisuuden. Tietty organisaatio- ja virastokulttuuri on olennainen osa kirkkohallituksen viraston kokonaisuutta uudistettaessa. Hallintovaliokunta painotti, että kirkon keskushallinnon uudistus edellyttää kirkkohallituksen toiminnassa entistä enemmän team-työskentelyä. Tämä koskee erityisesti johtavia viranhaltijoita.

Ohjesääntöä on muutettu kuusi kertaa vuoteen 2004 mennessä. Nämä muutokset ovat koskeneet ulkoasianosaston tehtäviä, sen työjaostoa ja toimikuntia, eläkerahaston sijoitustoiminnan päätösvallan edellyttämiä muutoksia, virkasäännön tarkistamista joustavuuden lisäämiseksi ja asiakirjahallintoa koskevia säännöksiä sekä kirkon ruotsinkielisen työn keskusta. Nämä muutokset ovat koskeneet yksittäisiä ajankohtaisia kysymyksiä.

Kirkkohallituksen organisaation kehittäminen on edennyt pienin askelin. Kirkkohallituksen täysistunto on päättänyt nykyisen ohjesäännön sallimat toimivallan siirrot täysistunnolta virastokollegiolle ja virastokollegiolta viranhaltijoille. Kirkkohallitus päätti 7.6. ja 19.9.2006 1) valtuuttaa virastokollegion jakamaan ohjesäännön 7 §:n 6 kohdan tarkoittamat muut kuin taloudellisesti heikossa asemassa oleville seurakunnille myönnettävät yksittäiset avustukset ja määrärahat, mikäli jaettavan avustuksen suuruus ei ylitä 15 000 euroa, 2) antaa virastokollegiolle oikeuden valtuuttaa kansliapäällikön, osastonjohtajat, erillisyksiköiden johtajat ja eräät muut viranhaltijat ja työsuhteiset suorittamaan ohjesäännön 7 §:n 11 kohdan tarkoittamat hankinnat ja palvelut 15 000 euroon saakka sekä 3) oikeuttaa virastokollegion ottamaan kirkkohallituksen viranhaltijat ja työntekijät lukuun ottamatta seuraavia:

Hallinto-osasto: kirkkohallituksen sihteeri, kirkolliskokouksen sihteeri, hallintopäällikkö, tietohallintojohtaja ja henkilöstöpäällikkö.

Talousosasto: eläketoimiston toimistopäällikkö ja taloustoimiston toimistopäällikkö.

Toiminnallinen osasto: diakonia- ja yhteiskuntatyön johtaja, jumalanpalveluselämän ja musiikkitoiminnan johtaja, kasvatus ja nuorisotyön johtaja, kirkon koulutuskeskuksen johtaja, perheasioiden johtaja, sairaalasielunhoidon johtaja.

Ulkoasiain osasto: teologisten asioiden sihteeri, ulkosuomalaistyön sihteeri ja lähetyssihteeri.

Erillisyksiköt: viestintäjohtaja, kirkon tutkimuskeskuksen johtaja, kirkon ruotsinkielisen työn johtaja, piispainkokouksen sihteeri ja arkkipiispan sihteeri.

Nyt esillä oleva kirkkohallituksen ohjesäännön muutosesitys organisaation tarkistukseksi on ajankohtainen ja se helpottaisi ja selkeyttäisi työskentelyä Kirkkohallituksessa. Tämän esityksen rinnalla kirkkohallitus tekee erillisen esityksen kirkolliskokoukselle Kirkkohallituksen ohjesäännön muuttamisesta Kirkkohallituksen työjärjestykseksi, mikä tekisi Kirkkohallituksen organisaation merkittävästi joustavammaksi.

3. Asian valmistelu 
Kirkkohallituksen täysistunto asetti 17.10.2005 valmistelemaan Kirkkohallituksen organisaation uudistamista siten, että Kirkkohallituksessa tehtävä työ olisi nykyistä joustavampaa, tehokkaampaa ja tarkoituksenmukaisempaa. Työryhmän puheenjohtajaksi nimettiin kirkkoneuvos Leena Rantanen ja jäseniksi kirkkoneuvos Seppo Häkkinen, kirkkohallituksen sihteeri Katri Kuuskoski, teologisten asian sihteeri Matti Repo, tiedotuspäällikkö Varpu Seppälä, kappalainen Bror Träskbacka ja lakimies Timo von Boehm. Työryhmä kiinnitti tehtäviensä lisäksi huomiota siihen, mitkä tahot ovat Kirkkohallituksen toiminnan kohteina tai ketkä toimivat yhteistyökumppaneina toiminnan eri osa-alueilla. 

Samaan aikaan asetettiin työryhmä valmistelemaan kirkon keskushallinnon uudistamista. Sen tehtävänä on valmistella kirkon keskushallinnon – kirkolliskokouksen, piispainkokouksen, kirkkohallituksen, kirkon ulkoasianneuvoston ja kirkon työmarkkinalaitoksen – uudistaminen siten, että kirkon yhteinen hallinto, talous ja toiminta hoidetaan tarkoituksenmukaisella tavalla. Tämän työryhmän esitykset tulevat koskettamaan ainakin osittain Kirkkohallituksen organisaatiota. Kirkon keskushallinnon uudistamiseen ja Kirkkohallituksen organisaatioon toisiinsa liittyvät kysymykset tulevat ratkaistavaksi työryhmän mietinnön valmistuttua.

4.  Säännösmuutokset

Kirkkohallitus esittää edellä olevilla perusteilla, että kirkolliskokous tekisi päätöksen, jolla

muutetaan 12 päivänä marraskuuta 1993 annetun kirkkohallituksen ohjesäännön 8-10 §, 11 §:n 2 momentti, 17 §, 27 §:n 1 momentti, 30 §:n 1 momentti, 31 §, 32 §:n 2 momentti, 32 b §:n 2 momentin 3 kohta, 34 §:n 2 ja 5 kohta, 36 §:n 8 ja 9 kohta sekä 38:n ingressi ja 1, 3 ja 5 kohta; ja

lisätään 36 §:ään uusi 10 kohta seuraavasti:

IV Kirkkohallituksen virasto-organisaatio

8 §

Kirkkohallituksen viraston muodostavat

1) hallinto-osasto;

2) työmarkkinaosasto;

3) talousosasto;

4) toiminnallinen osasto;

5) ulkoasiain osasto;

6) erillisyksiköt; ja

7) kansliapäällikön toimisto

Hallinto-osasto

9 §

Hallinto-osasto käsittelee asiat, jotka koskevat säädösvalmistelua, jollei se kuulu muulle osastolle, kirkon yhteistä hallintoa, seurakuntien hallintoa ja taloutta, kirkollisverotusta, kirkonkirjojen pitoa, kirkollisia vaaleja, hautaustointa ja rakennussuojelua. Lisäksi hallinto-osasto käsittelee ne asiat, jotka eivät kuulu muiden osastojen ja yksiköiden toimialaan.

Työmarkkinaosasto

10 §

Työmarkkinaosasto toimii kirkon työmarkkinalaitoksen toimistona. Osasto käsittelee ja valmistelee asiat, jotka kuuluvat evankelis- luterilaisen kirkon työmarkkinalaitoksesta annetun lain (827/2005) nojalla kirkon työmarkkinalaitoksen toimistolle. Lisäksi osasto valmistelee muut kirkon henkilöstöä koskevat säännökset ja määräykset, jotka täysistunto on antanut sen tehtäväksi.

Talousosasto

11 §
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Talousosasto käsittelee asiat, jotka koskevat kirkon eläkelaitoksen toimintaa ja lainsäädäntöä, sijoitustoimintaa, kirkon keskusrahaston talousarvioita, taloussuunnittelua, tilinpäätöstä, seurakuntien avustustoimintaa ja keskusrahaston toimialaan kuuluvia muita asioita sekä tietohallintoa ja kirkkohallituksen tukipalveluita.

17 §

Toimikunnan tehtävänä on

1) käsitellä asiantuntijaelimenä toimialaansa liittyviä kysymyksiä;

2) tehdä esityksiä ja antaa lausuntoja kirkkohallitukselle toimialaansa liittyvissä kysymyksissä;

3) käsitellä yksikön toimintakertomusta, toimintasuunnitelmaa ja talousarvioesitystä; sekä

4) antaa kirkkohallitukselle lausunto hakijoista yksikön johtajan tai asiantuntijan virkaa tai tointa vakinaisesti täytettäessä.

Kansliapäällikkö

27 §

Kansliapäällikön tehtävänä on yleisesti johtaa viraston toimintaa ja henkilöstöhallintoa sekä vastata kirkkohallituksen yhteyksistä viranomaisiin ja muuhun yhteiskuntaan. Kansliapäälliköllä on oikeus osallistua kirkkohallituksessa toimivien hallintoelinten kokouksiin ja käyttää niissä puhevaltaa.

Erillisyksiköt

30 §
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Kirkon tiedotuskeskuksen tehtävänä on toimia kirkon viestinnästä vastaavana palvelukeskuksena. Keskuksen toimintaa tukee toimikunta, johon täysistunto valitsee neljäksi vuodeksi kirkkohallituksen jäsenten toimikaudeksi puheenjohtajan ja kuusi jäsentä ja kullekin henkilökohtaisen varajäsenen.

31 §

Toimikunnan tehtävänä on

1) tukea keskuksen toimintaa;

2) käsitellä keskuksen toimintakertomusta, toimintasuunnitelmaa ja talousarvioesitystä; sekä

3) antaa kirkkohallitukselle lausunto hakijoista keskuksen johtajan tai asiantuntijan virkaa tai tointa vakinaisesti täytettäessä.

32 §
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Keskuksen toimintaa tukee toimikunta, josta on soveltuvin osin voimassa mitä 30 §:n 2 momentissa ja 31 §:ssä määrätään.

32 b
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Toimikunnan tehtävänä on

( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
3) antaa kirkkohallitukselle lausunto hakijoista keskuksen johtajan tai asiantuntijan virkaa tai tointa vakinaisesti täytettäessä.

V Kirkkohallituksen viranhaltijat sekä heidän ratkaistavakseen

annetut asiat

34 §

Kansliapäällikkö ratkaisee asiat, jotka koskevat
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2) täysistunnon valitsemille viranhaltijoille ja työntekijöille harkinnanvaraisen palkattoman virkavapauden myöntämistä enintään kuuden kuukauden ajaksi sekä muille viranhaltijoille ja työntekijöille palkattoman virkavapauden, työloman tai sairasloman myöntämistä siltä osin kuin ne ylittävät 60 päivää kalenterivuodessa.
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5) täysistunnon täytettävän avoinna olevan viran tai työsopimussuhteen hoitoa enintään kuuden kuukauden aikana taikka virkavapauden tai työloman aikana, milloin hän on sen myöntänyt, sekä muun viran tai työsopimussuhteen hoitoa yli 60 päivän ajalta, kuitenkin enintään kuuden kuukauden ajaksi kalenterivuodessa.
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36 §

Kirkon keskusrahaston talousosaston johtajana toimiva kirkkoneuvos ratkaisee asiat, jotka koskevat
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1) keskusrahaston omaisuuden vakuuttamista; 

2) tekijänoikeuksia ja niistä tehtäviä sopimuksia; sekä 

3) talousosaston jakautumista vastuualueisiin.

38 §

Henkilöstöpäällikkö ratkaisee asiat, jotka koskevat
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2) tilapäisen henkilökunnan ottamista enintään kuukaudeksi;

3) virastokollegion valitsemille viranhaltijoille ja työntekijöille sellaisen virkavapauden tai työloman myöntämistä, johon heillä on oikeus lain tai virka- tai työehtosopimuksen nojalla, sekä sairaus- ja muun palkallisen vapaan myöntämistä enintään 60 päivän ajaksi kalenterivuodessa;
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5) virastokollegion täytettävän avoinna olevan viran tai työsopimussuhteen hoitoa enintään kuuden kuukauden ajaksi kalenterivuodessa taikka virkavapauden tai työloman aikana, milloin hän on sen myöntänyt.

__________

Tämä päätös tulee voimaan 1 päivänä tammikuuta 2008.

Helsingissä 27 päivänä maaliskuuta 2007

Arkkipiispa 


Jukka Paarma

Kansliapäällikkö 

Risto Junttila

