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Hiippakuntavaltuustoesitys 6/2009
(Turun arkkihiippakunta)



Asianro 2009-00436
Kirkolliskokoukselle

TOISEN HELLUNTAIPÄIVÄN PALAUTTAMINEN
Huittisten seurakunnan kirkkoneuvosto on kokouksessaan 9.12.2008 päättänyt §:n 297 kohdalla lähettää hiippakuntavaltuustolle seurakunnan jäsenen, Aimo Kotirannan, esityksen kirkollisen kalenterin muuttamisesta koskien toisen helluntaipäivän viettoa. Kirkkoneuvoston kokous on todettu lailliseksi ja päätösvaltaiseksi. Pöytäkirja on allekirjoitettu ja tarkastettu, siihen on liitetty valitusosoitus ja se on ollut säädetyllä tavalla yleisesti nähtävänä.

Aloitteen sisältö

Nykyinen tapa viettää helluntaita yksipäiväisenä juhlana vähentää helluntain arvostusta kolmanneksi suurimpana kristillisenä juhlana. Vuoteen 1992 asti helluntai oli kaksipäiväinen juhla. Nykyisen järjestyksen mukaan kirkkovuodessa helluntain jälkeiset sunnuntait nimetään helluntain mukaan esim. 2. sunnuntai helluntaista, mutta yksipäiväisenä itse helluntai ikään kuin ”hukkuu normaalien pyhien joukkoon eikä sitä enää tunnisteta aiempaan tapaan.” Aikanaan seurakuntalaisten toivomuksesta loppiainen ja helatorstai palautettiin vanhoille paikoilleen. Kotirannan mukaan kirkkokansa toivoo nyt hartaasti, että myös toinen helluntaipäivä saisi entisen paikkansa: ”Näin helluntaista tulisi jälleen merkittävä kevään juhla, sen arvostus nousisi ja se huomattaisiin paremmin kansan keskuudessa.”

Kirkkohallituksesta saatu selvitys

Kirkkohallituksen jumalanpalveluselämä ja musiikkitoiminta -yksiköstä on asiaan liittyen saatu runsaasti taustatietoa, jota tässä on hiukan muokattu ja lyhennetty.

Helluntai kirkollisena juhlana

Helluntai on loppiaisen ohella vanhimpia kristillisiä juhlia. Sitä on vietetty 200-luvulta alkaen. Vain pääsiäinen palautuu ajassa kauemmas. Juhlan tavallisin nimitys pohjautuu kreikan sanaan penteekostee, joka merkitsee alkuaan viittäkymmentä ja ilmaisee helluntain ajankohdan pääsiäiseen nähden. Englannissa tunnetaan rinnakkaisterminä Whitesandy, jonka taustana on helluntain asema varhaiskristillisenä kastepäivänä pääsiäisen rinnalla ja kasteessa tapahtunut valkoiseen pukuun pukeutuminen. Suomen sana helluntai on lainaa muinaisruotsista (helgo dagher, pyhäpäivä).

Keskiajalla helluntai kehittyi useampipäiväiseksi juhlaksi. Ruotsi-Suomessa sen pituus vakiintui pääsiäisen ja joulun tapaan neljäksi päiväksi. Näin oli vuoteen 1772 asti. Silloin pyhäpäiviä karsittiin ja siinä yhteydessä helluntaista tuli kaksipäiväinen kuten pääsiäisestä ja joulustakin.

Helluntaijuhla Suomessa 1973 alkaen

Toinen helluntaipäivä siirrettiin helluntaita edeltävään lauantaihin 1.1.1973. Nimeksi tuli helluntain valmistuspäivä. Tämä siirto pantiin alkuun työmarkkinajärjestöjen toimesta. Sitä koskeva kirkkolain muutos hyväksyttiin ylimääräisessä kirkolliskokouksessa 23.11.1971. Samassa yhteydessä päätettiin loppiainen ja helatorstai siirtää lauantaipäiviksi. Oletettiin, että Ruotsissa toteutettaisiin samat muutokset. Eduskunnassa kirkolliskokouksen päätöstä arvosteltiin ankarasti ja kirkkolain muutos hyväksyttiin siellä vain niukan 9 äänen enemmistöllä.

Helluntain valmistuspäivä poistettiin 1.1.1992. Samassa yhteydessä loppiainen ja helatorstai palautettiin entisille paikoilleen. Tämä operaatio käynnistyi 1978 Oulun ja Porvoon hiippakuntakokousten esityksestä. Aloitteilla oli laaja kannatus. Edellistä ratkaisua ei pidetty hyvänä ja silloin päätettyjen uusien pyhien nimiä pidettiin teennäisinä.

Kirkolliskokouksesta asia lähetettiin piispainkokouksen valmisteltavaksi, joka puolestaan pyysi Kirkon jumalanpalvelus- ja musiikkitoimikunnalta selvityksen loppiaisen, helatorstain ja helluntain asemasta kirkollisina juhlapäivinä. Työryhmään kuuluivat Pentti Lempiäinen (pj.), Esko Koskenvesa ja Olavi Rimpiläinen, sihteerinä Kai Vahtola. Toimikunta lähetti perusteellisen selvityksen piispainkokoukselle 20.5.1980.

Työryhmä esitti helluntain osalta seuraavia mahdollisuuksia:

1.
Toinen helluntaipäivä palautetaan entiselle paikalleen, ja se on myös yhteiskunnallinen vapaapäivä. Tämä vastaisi useimpien luterilaisten kirkkojen käytäntöä.

2.
Helluntai muutetaan yksipäiväiseksi. Tässä tapauksessa voitaisiin helluntaiaattoiltaa varten valmistaa oma tekstisarja jouluaaton tapaan.

3.
Jos helluntaita edeltävä lauantai kaikesta huolimatta säilyy pyhäpäivänä, olisi sen nimi muutettava helluntaiaatoksi ja jumalanpalvelus siirrettävä pidettäväksi illalla. Tekstit olisi tarkistettava vastaamaan nykyistä paremmin päivän aattoluonnetta.

Tämän lisäksi työryhmä lausui, että riippumatta siitä, mikä vaihtoehto valitaan, olisi helluntain arvostusta pyrittävä lisäämään siirtymällä muissa läntisissä kirkoissa (myös luterilaisissa) nopeasti yleistyneeseen sekä historiallisesti että teologisesti nykyistä perustellumpaan tapaan, että kirkkovuoden jälkipuolen pyhäpäivät nimetään helluntain jälkeisiksi sunnuntaiksi.

Muiden kirkkojen käytännöstä todettiin, että muissa Pohjoismaissa ja Saksassa vietetään toista helluntaipäivää ja se on yhteiskunnallinen vapaapäivä. Amerikan luterilaisilla on tekstit vain yhtä helluntaipäivää varten. Anglikaaneilla on tekstit ja rukoukset myös toista helluntaipäivää varten. Käytännössä helluntai on muuttunut yksipäiväiseksi, koska se ei ole yhteiskunnallinen vapaapäivä. Reformoiduilla on vain yksi helluntaipäivä. Suomen katolinen kirkko viettää yleismaailmalliseen tapaan yhtä helluntaipäivää. Tätä perustellaan mm. sillä, että pääsiäisaika päättyy helluntaihin. Suomen ortodoksisessa kirkossa toista helluntaipäivää vietetään maanantaina Pyhän Hengen päivänä.

Suomen ekumeeninen neuvosto ehdotti piispainkokoukselle, että paras ratkaisu olisi palata entiseen järjestykseen ilman toista helluntaipäivää.

Piispainkokous esitti kirkolliskokoukselle, että loppiainen ja helatorstai palautetaan entisille paikoilleen ja helluntain valmistuspäivä poistetaan. Tämä tuli myös kirkolliskokouksen päätökseksi 7.5.1982.

Eduskunnassa kirkkolain muutoksen käsittelyä viivytettiin niin, että laki hyväksyttiin vasta 15.11.1985, silloin kuitenkin selvästi 74 äänen enemmistöllä. Kun presidentti Koiviston piti vahvistaa laki 24.1.1986, hän kirjoittikin lain voimaantulovuodeksi 1992. Lakiesityksessä oli vuosiluvun kaksi viimeistä numeroa jätetty tyhjäksi (yleensä jätetään vain yksi) ja presidentti lykkäsi lain voimaantuloa kuudella vuodella.

Arkipyhien palautusoperaatio oli kestänyt 14 vuotta ja siinä yhteydessä helluntaista oli tullut yksipäiväinen pyhä.

Evankeliumikirja 2000

Nykyisessä evankeliumikirjassa on toteutunut Kirkon jumalanpalvelus ja musiikkitoiminnan keskuksen työryhmän vuonna 1980 tekemät ehdotukset: Helluntaiaattoiltaa varten on oma tekstisarja jouluaaton tapaan. Helluntaiaattona jumalanpalvelus pidetään illalla. Kirkkovuoden jälkipuolen pyhäpäivät nimetään helluntain jälkeisiksi sunnuntaiksi. Tämän lisäksi nykyisessä evankeliumikirjassa on teksti- ja rukoussarja helluntain jälkeistä viikkoa varten. Tätä kutsutaan helluntaiviikoksi.

Toinen helluntaipäivä muualla

Tällä hetkellä toinen helluntaipäivä on yhteiskunnallinen vapaapäivä kaikissa muissa Pohjoismaissa, Saksassa, Ranskassa, Alankomaissa, Belgiassa ja Itävallassa. Sen sijaan Iso-Britanniassa, Italiassa ja Espanjassa se on työpäivä.

Aloitteen arviointia

Huittisten seurakunta on lähettänyt aloitteen eteenpäin hiippakuntavaltuustolle ja mahdollisesti lähetettäväksi kirkolliskokoukselle. Kotiranta on lähettänyt aloitteensa tiedoksi hiippakunnan kirkkoherroille ja toivonut, että mahdollisimman monessa seurakunnassa asiaan otettaisiin myönteinen kanta. Tuomiokapituliin onkin saapunut Vehmaan seurakunnan kirkkovaltuuston lausunto aloitteeseen liittyen. Kirkkoneuvosto on äänin 4/3 esittänyt kirkkovaltuustolle Kotirannan aloitteeseen liittyen toisen helluntaipäivän palauttamista. Kirkkovaltuusto on puolestaan 12.2.2009 hyväksynyt kirkkoneuvoston esityksen. Asiasta on äänestetty. Äänet ovat menneet tasan, jolloin puheenjohtajan ääni on ratkaissut. Kotirannan aloite ei ole kuitenkaan hiippakunnan kirkkoherroissa / seurakunnissa herättänyt suurta aktiivisuutta.

Aloitteen eteenpäin lähettämistä puoltaa kahden helluntaipäivän viettämisen yleisyys muualla Euroopassa.

Ajateltaessa edellisiä helluntain viettoa koskevia ratkaisuja toisen helluntaipäivän palauttaminen ei vaikuta kovin helpolta. Yleinen mielipide on tuskin muuttunut edellisestä kerrasta ratkaisevasti päivälle myönteisemmäksi. Mikäli asia nähdään tärkeäksi, Kirkon tutkimuskeskus pystyisi selvittämään yleisen mielipiteen kehittymistä asiassa.

Edellisellä kerralla ekumeeninen neuvosto oli yhden helluntaipäivän kannalla eli kysymys ei muille kirkkokunnille Suomessa ole kovin tärkeä.

Nykyisen evankeliumikirjan ideat helluntain vahvistamiseksi eivät ole toteutuneet helluntaiaaton ja helluntaiviikon viettämisen osalta. Seurakunnat tarvitsisivat ilmeisesti kehotusta ja rohkaisua helluntaiaineiston käyttöön ottamiseen.

Tuomiokapituli on istunnossaan 28.5.2009 §:n 519 kohdalla päättänyt

1.
esittää hiippakuntavaltuustolle, että se jättää toisen helluntaipäivän palauttamista koskevan Huittisten seurakunnan kirkkoneuvoston aloitteen raukeamaan, ja

2.
antaa jumalanpalvelus- ja musiikkisihteerille sekä dekaanille pohdittavaksi ja mahdollisia toimenpiteitä varten sen, miten hiippakunnan seurakunnissa kyettäisiin nykyisen evankeliumikirjan aineiston pohjalta vahvistamaan helluntain viettoa.

Hiippakuntavaltuuston päätös 10.6.2009
Käydyn keskustelun aikana Tapani Rantala tuomiokapitulin päätösehdotuksesta poiketen esitti, että toisen helluntaipäivän viettoa koskeva aloite lähetetään eteenpäin kirkolliskokoukseen. Esitystä kannatti muun muassa Seppo Rissanen. Tuomiokapitulin esitystä kannatti Veli-Matti Sokura.

Toimitettiin äänestys kättä nostamalla. Ne, jotka kannattivat tuomiokapitulin esitystä, äänestivät "jaa", ja ne, jotka kannattivat Rantalan esitystä, äänestivät "ei". Jaa-ääniä annettiin 3 ja ei-ääniä 8. Puheenjohtaja totesi, että äänin 8(3 hiippakuntavaltuusto päätti lähettää toisen helluntaipäivän viettoa koskevan hiippakuntavaltuustoaloitteen kirkolliskokoukselle.
