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Kirkolliskokoukselle

PAROKIAALIJÄRJESTELMÄN KEHITTÄMINEN

Nykyisen kirkkolain seurakuntajakoa koskevat säädökset ovat jääneet ajastaan jälkeen. Niiden mukaan seurakunnilla ei ole lopullisesti valtaa päättää omasta alueestaan, liittymisestä toiseen seurakuntaan tai jäämisestä jonkin seurakuntaliitoksen ulkopuolelle. Seurakuntien koko ja alue on liiaksi sidottu kuntajakoon niin, että niillä ei ole käytännössä todellisia mahdollisuuksia vaikuttaa omaan tulevaisuuteensa.

Seurakunnat ovat näin joutuneet sidotuiksi sellaiseen kehitykseen, jonka tulokset voivat olla seurakunnan toiminnan kannalta kyseenalaisia. Riippuvuus kuntaliitoksista on joka tapauksessa outo sidonnaisuus kristillisessä kirkossa. Seurakuntaelämän toteutumiseksi on pidettävä välttämättömänä paikallista läheisyyttä. Se on tar​peen jumalanpalveluselämän ja yhteisöllisyyden toteutumiseksi. Myös mahdollisuus seurakuntalaisten kohtaamiseen ja hengelliseen kaitsentaan on vaarassa hävitä muodostuvissa suurseurakunnissa. Kun yhteys jäsenistöön menetetään, myös kirkosta eroaminen tulee todennäköisemmäksi.

Maamme seurakunnat ovat perustuneet historialliseen kulttuuriyhteyteen. Uudet taloudellisella perusteilla muodostetut suurkunnat hävittävät usein tämän paikkakunnallisen identiteetin ja synnyttävät sen vuoksi tyytymättömyyttä ja vastarintaa. Suurseurakunnat tai seurakuntayhtymätkään eivät voi ratkaista kaikkia syntyviä ongelmia, koska niissä päätöksenteko etääntyy seurakunnan toiminnasta siirtyessään osittain seurakunnan ulkopuolelle. Kirkon olisi otettava seurakuntien muodostaminen omiin käsiinsä eikä jätettävä sitä kunnallishallinnon sattumanvaraisen kehityksen varaan. Seurakunnille olisi voitava antaa päätösvaltaa siinä kysymyksessä, minkä kokoisia ne ovat.


Myös seurakuntalaisille olisi annettava vapaus asuinpaikasta riippumatta päättää siitä, mihin seurakuntaan he kuuluvat. Tällä tavoin voitaisiin myös auttaa väestökadosta kärsiviä maaseudun seurakuntia, jotka menettävät jäsenistään säännöllisesti pois muuttavan nuorison, joka siirtyessään opiskelemaan automaattisesti liitetään opiskelupaikkakunnan seurakuntiin. Seurakuntayhteyttä koetaan kuitenkin vielä pitkään kotiseurakuntaan, johon tullaan vihittäväksi tai tuodaan lapset kastettaviksi.


Esitämme sen vuoksi, että kirkkolakia olisi muutettava siten, että seurakuntajako tehtäisiin kuntajaosta riippumattomaksi. Seurakuntajaon sitomista kuntajakoon on perusteltu sillä, että se on välttämätön kirkollisverotuksen onnistumiseksi. Tämä vaikeus voidaan poistaa kahdella tavalla. Joko niin, että samassa kunnassa asuvat seurakuntalaiset maksavat kaikki saman prosentin mukaista kirkollisveroa, joka sitten tilitetään siihen seurakuntaan, johon he kuuluvat. Toinen mahdollisuus olisi, että koko Suomessa olisi sama kirkollisveroprosentti.

Samalla olisi syytä myös perusteellisesti selvittää mahdollisuus perustaa henkilöseurakuntia, jotka noudattavat samaa luterilaista tunnustusta kirkkomme nykyisten seurakuntien kanssa. Tanskassa tämä on mahdollista nykyisen parokiaalisen seurakuntamallin vallitessa. Se voisi kaupunkialueilla merkittävästi vähentää kirkosta eroamista. Kirkkomme tulevaisuus kaupungeissa voisi olla toisenlainen esityksen toteutuessa.


Esitys aiheuttaa monenlaisia muutoksia kirkollislainsäädäntöön. Sen vuoksi ehdotamme, että kirkolliskokous perustaa komitean, joka selvittäisi mitä muutoksia lisäksi tarvitaan kirkkolakiin ja -järjestykseen ja tekisi esityksen tarvittavista muutoksista. Kirkolliskokouksen päätettäväksi jää sitten, missä laajuudessa nämä aloitteessa esitetyt uudistukset toteutetaan.


Kyseisen komitean tehtävänä olisi tuoda kirkolliskokouksen päätettäväksi esitykset, jotka

1) tekevät seurakuntajaon nykyistä riippumattomammaksi kuntarajoista

2) mahdollistavat seurakuntalaisen seurakunnan valinnan asuinpaikasta riippumatta

3) mahdollistavat kirkkomme tunnustusta noudattavien henkilöseurakuntien perustamisen
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