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Kyrkostyrelsens framställning 11/2012 till kyrkomötet
Ärende nr 2012(00195
HUVUDPRINCIPER FÖR UTVECKLINGEN AV FÖRSAMLINGSSTRUKTURERNA
Utvecklingen av församlingsstrukturerna har diskuterats under hela 2000-talet. Under 2008–2011 arbetade en styrgrupp för församlingarnas strukturomvandlingsprocess vid Kyrkostyrelsen. Kyrkostyrelsens plenum antecknade gruppens slutrapport för kännedom vid sitt sammanträde 24.1.2012 (10 §). I slutrapporten presenterades tre alternativa modeller för utvecklingen av församlingsstrukturerna:
1. Församlingsstrukturerna följer fortsättningsvis kommunstrukturernas utveckling
2. Kyrkans struktur utvecklas enligt en ny modell, den så kallade prosterimodellen
3. Kyrkans struktur utvecklas enligt en ny modell, den så kallade stiftsmodellen
I sitt ställningstagande rekommenderade styrgruppen 2008‒2011 den prosterimodell som beskrivs i rapporten. Samtidigt gav kyrkostyrelsens plenum församlingarna, de kyrkliga samfälligheterna, stiftsfullmäktige, domkapitlen och Kyrkans arbetsmarknadsverk möjlighet att ge res​pons på slutrapporten.
Utgående från slutrapporten av styrgruppen 2008–2011 och responsen på den samt arbetet i de styrgrupper som tillsattes av Kyrkostyrelsen 3.4.2012 föreslås för kyrkomötet som första alternativ att den nuvarande samfällighetsmodellen ska utvecklas. När målen för genomförandet fastställdes var strävan att beakta de faktorer som orsakar problem i den nuvarande samfällighetsstrukturen. Modellen Den nya kyrkliga samfälligheten 2015 inkluderar de bästa och mest populära elementen i prosterimodellen och den nuvarande kapellförsamlingsmodellen.
I framställningen presenteras endast huvudprinciperna för den nya modellen. I de följande skedena i samband med ibruktagningen av modellen utarbetas detaljerade lösningar som tas upp för beslut senare. Beredningen av ny lagstiftning förutsätter att kyrkomötet ger sitt ställningstagande och fastställer huvudprinciperna i detta skede. Efter att kyrkomötet lagt fram sina målsättningar bereds de ändringar i kyrkolagen, kyrkoordningen och valordningen för kyrkan som hänför sig till strukturreformen på lokal nivå.
Kyrkostyrelsen föreslår
att kyrkomötet tar ställning till strukturmodellen Den nya kyrkliga samfälligheten 2015, till grundförutsättningarna och genomförandemålen för modellen samt fattar ett beslut om reformen av kyrkans lokalstruktur på det sätt som föreslås i framställningen.
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Ärkebiskop 


Kari Mäkinen 
Ecklesiastikrådet

Pirjo Pihlaja
