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Kirkolliskokoukselle

KIRKON ILMASTO-OHJELMAN LAATIMINEN

Esitämme kunnioittaen, että kirkolliskokous päättäisi antaa kirkkohallituksen tehtäväksi valmistella kirkollemme kattava ilmasto-ohjelma.

Esityksen taustaa

Kuluneen talven mittaan tietoisuus globaalista ilmastonmuutoksesta ja sen seurauksista on läpäissyt suomalaisenkin keskustelun. Ihmisen toiminta on ratkaisevalla tavalla kiihdyttänyt luonnon normaaleja prosesseja, jotka uhkaavat riistäytyä käsistä. Kyseessä on suurin ihmisen aiheuttama ympäristöongelma, jonka muuttuminen hallitsemattomaksi aiheuttaisi mittaamatonta kärsimystä sekä ihmisille että maapallon muulle elämälle. Muutosten seuraukset näkyvät jo nyt sään ääri-ilmiöiden lisääntymisenä. Muuttuneet olosuhteet vaikeuttavat erityisesti muutenkin köyhimpien ihmisryhmien selviytymistä.

Tutkijat korostavat, että ilmastonmuutokseen vaikuttavilla toimenpiteillä on kiire. Lähimmän kymmenen vuoden aikana on vielä mahdollista hidastaa muutosten tahtia ja lievittää seurauksia. Monet tahot yhteiskunnassamme ovat tarttuneet tähän haasteeseen, esimerkiksi Nokian ilmasto-ohjelma valmistuu keväällä 2007.

Riittävät toimenpiteet edellyttävät syvällekäyviä muutoksia koko länsimaisessa ajattelutavassa ja suhtautumisessa luontoon. Tästä syystä kirkoilla ja kristillisellä teologialla on nykyisessä ympäristökeskustelussa erittäin merkittävä rooli – kirkot luovat arvoja ja välittävät niitä eteenpäin muun muassa laajassa kasvatustoiminnassaan. Mutta kristillistä teologiaa on tarkasteltava myös itsekriittisesti, purettava vahingollisiksi osoittautuneita tulkintamalleja ja luotava uudenlaista, tässä tilanteessa mielekästä raamatun- ja opintulkintaa.

Ilmasto-ohjelman keskeinen sisältö

Piispa Mikko Heikka on esittänyt viimeaikaisessa keskustelussa, että kirkon ilmasto-ohjelman tulee sisältää teologinen, eettinen ja käytännöllinen taso. Kokonaisuus vastaa kysymyksiin Miksi ja Miten kirkon tulee täyttää oma paikkansa talkoissa ilmastonmuutoksen hillitsemiseksi.

Nämä tasot voisivat kattaa seuraavat osa-alueet:

Teologinen:

(
Raamatun ja kristillisen perinteen tulkintojen arviointia ympäristönäkökulmasta

(
hyödyntäen kasvavaa ekoteologista tutkimusta, sekä kotimaista että ulkomaista

(
rakentaen yhteistyötä ekumeenisesti mm. ortodoksisen teologian kanssa

(
tavoitteena perustella kirkon ympäristötyön hengellinen merkitys kirkon toiminnan joka tasolla

Eettinen:

(
kirkon sanomalla on omaperäistä annettavaa kaikelle suomalaiselle ympäristökeskustelulle

(
kristillinen teologia muistuttaa esimerkiksi luomakunnan pyhyydestä ja koskemattomuudesta, kohtuuden ja yksinkertaisen elämäntavan ihanteesta sekä toivosta vakavien ongelmien keskelläkin

(
kirkon tulee vaikuttaa entistä määrätietoisemmin yhteiskunnallisiin päättäjiin

(
tämän se voi tehdä kunhan kirkko itse sitoutuu haasteisiin tosissaan, myös käytännön ratkaisuissaan

Käytännöllinen:

(
hyvän pohjan käytännön toiminnalle luo olemassaoleva ympäristödiplomijärjestelmä

(
ilmasto-ohjelma sitouttaa jokaisen seurakunnan tavoittelemaan ympäristödiplomin tavoitteita mm. energiaratkaisuissa, rakentamisessa, metsänkäsittelyssä ja liikkumisessa

(
lisäksi tarvitaan pidemmälle meneviä päätöksiä esimerkiksi lentämisen rajoittamiseksi (vähintään nk. vapaaehtoisen lentoveron maksaminen)

(
kirkon keskushallinnon ympäristökatselmus

(
voimakas panostus ympäristökasvatukseen

Käytännön toteutus

Käytännössä näitä tavoitteita voidaan lähestyä niin, että kirkkohallitus perustaa nopealla aikataululla asiantuntijatyöryhmän, joka työstää ilmasto-ohjelman kirkolliskokouksen syysistuntokautta 2007 varten. Asiantuntijatyöryhmä luo yhteyksiä olennaisiin yhteistyötahoihin kuten esimerkiksi piispainkokoukseen, kirkon ympäristödiplomin seurantaryhmään, kansalaisjärjestöihin ja Kirkon Ulkomaanavun nuorisoverkostoon Changemakereihin.

Ilmasto-ohjelman työryhmä työstää myös suunnitelman, miten ohjelma integroidaan osaksi kirkkomme toimintaa sen joka tasolla.
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