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Hiippakuntavaltuuston esitys 4/2005
(Lapuan hiippakunta)



Asianro 2005-00295

Kirkolliskokoukselle

KIRKKOLAIN 17 B LUVUN 4 §:N MUUTTAMINEN
Aloite
Kirkkolain 17 b luvun 4 §:ää tulee muuttaa siten, että hiippakuntavaltuuston maallikkojäsen, joka valitaan tuomiokapitulin maallikkojäseneksi, säilyttää vaalikelpoisuutensa hiippakuntavaltuustoon.

Perustelu

KL 17 b luvun 4 §:n mukaan tuomiokapitulin jäsen ei ole vaalikelpoinen hiippakuntavaltuustoon. Säännös koskee nykymuodossaan myös maallikkojäsentä. Vaalikelpoisuuden menetys merkitsee, että tuomiokapitulin maallikkojäsen ei voi asettua seuraavissa vaaleissa uudelleen ehdokkaaksi hiippakuntavaltuustoon, koska hän tuomiokapitulin jäsenenä ei ole vaalikelpoinen ehdokasasettelun aikaan.

Ongelma on huomattu vasta hiippakuntavaltuustojen suoritettua tuomiokapitulin maallikkojäsenen vaalin. Vaikka tehtävään valittu on menettänyt jäsenyytensä hiippakuntavaltuustossa, hän voi edelleen tuomiokapitulin jäsenenä puheoikeudella osallistua hiippakuntavaltuuston työskentelyyn. Vasta uuden ehdokasasettelun tullessa ajankohtaiseksi, nousee edellä mainittu ongelma esille.

Säännös on kirjoitettu siinä vaiheessa, kun tuomiokapitulin kokoonpano ei ollut lainvalmistelussa lopullisesti muotoutunut. Pappisasessorin, tuomiorovastin ja tuomiokapitulin viranhaltijajäsenten osalta vaalikelpoisuuden kieltävä säännös on selvä. Maallikkojäsenen osalta kielto ei ole oikea. Vaalikelpoisuuden rajoitus on toisenlainen kirkkoneuvoston ja kirkkohallituksen maallikkojäsenten osalta. Vaalikelpoisuuden rajoitukset ovat aina poikkeussäännöksiä ja ne on kirjoitettava mahdollisimman suppeasti.

Tuomiokapitulin kokoonpano on sillä tavoin poikkeuksellinen, että seitsemän jäsentä valitaan viidellä eri tavalla. Tämän vuoksi vaalikelpoisuuden rajoitusta koskeva säännös on myös muotoiltava tarkasti kaikkiin tilanteisiin sopivaksi.

Tilanne voidaan korjata muuttamalla KL 17 b luvun 4 §:n toinen virke siten, että vaalikelpoisuuden rajoitus ei koske tuomiokapitulin maallikkojäsentä.

