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Kirkolliskokoukselle

SEURAKUNNAN PÄÄJUMALANPALVELUKSEN ALKAMISAJANKOHDAN

VAPAUTTAMINEN SEURAKUNNAN ITSENSÄ RATKAISTAVAKSI
Esitämme kunnioittavasti kirkolliskokoukselle, että se ryhtyisi toimenpiteisiin seurakunnan pääjumalanpalveluksen alkamisajankohdan vapauttamiseksi seurakunnan itsensä ratkaistavaksi.

Taustaa
Kaksi kolmasosaa suomalaisista pitää itselleen sopivimpana jumalanpalveluksen alkamisaikana jotakin muuta kuin perinteistä alkamisajankohtaa sunnuntaina klo 10. (KTK Kirkkomonitor 2001). Yksittäisistä ajankohdista klo 10 on suosituimmuusjärjestyksessä ensimmäisenä (32% vastaajista). Tutkimus kuitenkin toteaa, että 13 % vastaajista kävisi jumalanpalveluksessa useammin, jos ajankohta olisi sopivampi.

Kysymys jumalanpalvelusajankohdasta on noussut esiin myös nuorten aikuisten jumalanpalveluselämää ja -toiveita kartoitettaessa. Nuoret aikuiset -työryhmän mietintö toteaa, että havaittuja onnistuneen messun elementtejä ovat esimerkiksi oikein valittu ja toteutettu musiikki, kaavan luonteva soveltaminen, kohderyhmää palveleva messun alkamisaika ja pitopaikka sekä kokemus ystävien löytämisestä (Uskosta osallinen? Nuorten aikuisten asema, merkitys ja tehtävä kirkossa KH Sarja C 2006:2).

Yksipappisissa ja -kanttorisissa seurakunnissa päiväjumalanpalvelusajankohta saa myös työssä jaksamista koskevan näkökulman. Mikäli pienen seurakunnan alueella ei ole muita pappeja/kanttoreita, voi sijaisen löytäminen loma-ajoiksi muodostua haasteelliseksi. Jos päiväjumalanpalveluksen ajankohta olisi seurakunnan itsensä ratkaistavissa, voitaisiin hyvin kevyellä hallinnollisella rakenteella hyväksyä vaikkapa rovastikunnan sisällä jumalanpalvelusajankohtien porrastaminen niin, että sijaisia voisi löytää myös naapuriseurakunnista. Tällainen järjestely mahdollistaisi pidemmän aikavälin lomasuunnittelun myös pienten seurakuntien papeille ja kanttoreille.

Tällä hetkellä päiväjumalanpalveluksen alkamisajankohtaa säätelee kirkkojärjestyksen 2 luvun 3 §:

Päiväjumalanpalvelus aloitetaan yleensä kello 10. Jos on perusteltu syy aloittaa jumalanpalvelus jatkuvasti johonkin muuhun aikaan, asiasta päättää kirkkovaltuusto tai seurakuntaneuvosto. Päätös on alistettava tuomiokapitulin ratkaistavaksi.

Jos kahdella samaan seurakuntayhtymään kuuluvalla seurakunnalla on yhteinen kirkko, päättää jumalanpalvelusten alkamisajankohdasta yhteinen kirkkovaltuusto. Päätös on alistettava sen tuomiokapitulin alaiseksi, jonka alainen seurakuntayhtymä on.

Kirkkojärjestys alistaa seurakunnan päätöksen tuomiokapitulin ratkaistavaksi. Käytännöt eri hiippakuntien välillä poikkeuksien myöntämisessä vaihtelevat.

Tavoitteet
Aloite jumalanpalvelusajankohdan vapauttamisesta seurakunnan itsensä ratkaistavaksi sisältää seuraavia tavoitteita:

1)
Jumalanpalvelusaktiivisuuden nostaminen. Seurakuntien tulisi olla mahdollisimman dynaamisia ja kyetä vastaamaan tiettyihin ajan haasteisiin. Yhteiskunnan asettamat paineet ja elämänrytmin hektistyminen lisäävät tarvetta levolle. Päiväjumalanpalveluksen ajankohdalla voidaan vaikuttaa esimerkiksi lapsiperheiden ja nuorten aikuisten mahdollisuuksiin osallistua paremmin sunnuntain päiväjumalanpalvelukseen.

2)
Pienten seurakuntien työntekijöiden työolosuhteiden parantaminen.
Toimenpide-ehdotukset

Esitämme kunnioittavasti kirkolliskokoukselle, että se

ryhtyy toimenpiteisiin kirkkojärjestyksen 2 luvun 3 §:n muuttamiseksi siten, että ratkaisuvalta päiväjumalanpalveluksen kellonajasta jää yksin seurakunnalle niin että se on päätöksestä ainoastaan ilmoitusvelvollinen tuomiokapitulille.
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