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Edustaja-aloite 5/2008

Asianro 2008-00429
Kirkolliskokoukselle

PARISUHTEISIIN JA PERHE-ELÄMÄÄN LIITTYVÄN OPASTUKSEN
LISÄÄMINEN JA MONIPUOLISTAMINEN RIPPIKOULUTYÖSSÄ
Kunnioittaen ehdotan, että kirkolliskokous antaisi kirkkohallituksen selvitettäväksi, miten rippikoulussa annettavaa parisuhteisiin ja perhe-elämään liittyvää opastusta voitaisiin lisätä ja monipuolistaa, jotta rippikoulutyön kautta kirkko omalta osaltaan voisi olla minimoimassa avioeron haitallisia vaikutuksia avioeroperheessä kasvaneen nuoren elämässä.
Taustaa
Tutkimusten mukaan ensimmäisen avioliiton todennäköisyys purkaantua on 45 % ja toisen avioliiton 60 %. Mitä seurauksia meille kaikille on siitä tosiasiasta, että 25 % alle neljäkymmentävuotiaista aikuisista tulee avioeroperheestä? Avioerojen merkittä kasvu on luonut avioerokulttuurin, jonka kaikkia yhteiskunnallisia vaikutuksia emme vielä kykene hahmottamaan.

Avioeron seuraukset ovat kauaskantoisia. Lasten ja nuorten kohdalla vanhempien avioero on kumulatiivinen kokemus, jonka vaikutus voimistuu ajan myötä ja kiihtyy huippuunsa aikuisuudessa. Jokaisessa kehitysvaiheessa ero koetaan uudella tavalla. Aikuisena eron jäljet näkyvät persoonallisuudessa, luottavaisuudessa, parisuhteessa ja kyvyssä kestää muutoksia. Avioerolapset kärsivät eniten aikuisina. Eron vaikutukset tuntuvat kipeimmin, kun on aika etsiä kestävää rakkautta ja vastuullista seksuaalisuutta.

Avioeroperheiden lapsia ja nuoria tulisi suojella yhteiskuntamme eri tahojen toimesta, jotta avioerojen haitat eivät ulottuisi seuraaviin sukupolviin. Paras ajankohta auttaa näitä nuoria on heti murrosiän jälkeen, kun asenteet itseä kohtaan ja suhteet vastakkaiseen sukupuoleen alkavat hahmottua lopulliseen asuunsa. Murrosiässä seksi, rakkaus, uskollisuus ja moraali askarruttavat nuoria vahvasti ja vaativat ottamaan kantaa. Parisuhteisiin ja perhe-elämään liittyvä opastus kannattaa ajoittaa tähän ikäkauteen.
Kirkko tavoittaa rippikouluikäisistä nuorista 89 % ikäluokasta. Saako nuori rippikoulussa riittävästi pohtia ja keskustella parisuhteisiin liittyvistä asioista?

Toimenpide-ehdotus

Edelliseen viitaten esitän kunnioittaen,

että kirkolliskokous antaisi kirkkohallituksen selvitettäväksi, miten rippikoulussa parisuhteisiin ja perhe-elämään liittyvää opastusta voitaisiin lisätä ja monipuolistaa.
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