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Kirkolliskokoukselle

MÄÄRÄRAHAN VARAAMINEN PETROSKOIN KIRKON

RAKENTAMISEEN

Petroskoissa on aloitettu uuden kirkon rakentaminen viime elokuussa, jolloin suomalainen talkooryhmä aloitti työt kirkkotyömaalla. Varsinainen rakennustyö aloitettiin syksyllä venäläisen rakennusliike Kpd Oy:n toimesta. Kirkon kustannusarvio on 950 000 euroa. Kirkon rakennustyöt ovat edenneet aikataulun mukaisesti, ensimmäisen rakennusvaiheen kustannusarvio oli noin 110 000 euroa.

Nyt olemme tilanteessa, jolloin toinen rakennusvaihe on aloitettu. Toisen vaiheen rahoituksen tarve on 308 000 euroa ja arvioitu rakennusaika olisi vuoden 2005 loppuun mennessä. Edellytykset töiden käynnistymiselle on se, että rahoitus on kunnossa ennen töiden aloittamista. Toivomme, että suomalaiset seurakunnat ja yritykset tukisivat tätä arvokasta työtä rajan takana Venäjällä.

Tällä hetkellä meillä on noin 100 suomalaista seurakuntaa, jotka ovat alustavasti luvanneet tukea tälle hankkeelle. Seurakuntien avustusmäärät vaihtelevat 25 000 – 5 000 euroa ajoitettuna kolmelle eri vuodelle. Seurakuntien lisäksi monet suomalaiset yritykset ja yhteisöt ovat tukemassa tätä kirkkohanketta. Petroskoin kirkon varojen keräys tapahtuu Kirkon Ulkomaanavun kautta avustustilille.

Kirkon rakentaminen Petroskoin keskustaan on Inkerin kirkolle suuri haaste. Paikallinen seurakunta ei voi selvitä hankkeesta omin voimin. Siksi he ovat kääntyneet suomalaisten puoleen, Karjalankin kannalta tärkeän hankkeen toteuttamiseen.

Petroskoin kirkkoon tarvitaan tilat, jotka palvelevat koko tätä yhteiskuntaa. Painopiste on lasten ja nuorten parissa tapahtuva työ, samalla näissä tiloissa voidaan vaalia myös Karjalaista kulttuuria, joka on muutoin häviämässä. Kerho ja kulttuuritoiminnan tulee olla sopusoinnussa kirkon elämän kanssa. Kirkko tarjoaa puitteet monipuoliselle musiikki- ja kuorotoiminnalle yli rajojen. Haluamme Petroskoin rakennustoimikunnan nimissä vedota kirkolliskokoukseen taloudellisen tuen saamiseksi kirkkohankkeeseen.

Koko projektin pitäisi valmistua noin kolmen vuoden kuluttua töiden aloittamisesta.

Esitämme kunnioittavasti, että kirkolliskokous

lisäisi talousarvion kohtaan 4032 sekalaiset avustukset kolmesataatuhatta (300 000) euroa Petroskoin kirkon rakentamiseen.
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