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Kirkolliskokoukselle

SUKUPUOLISEN JA HENKILÖN VAKAUMUKSEEN PERUSTUVAN

SYRJINNÄN KIELTÄMINEN PAPPISVIHKIMYKSESSÄ

Esitän kunnioittavasti, että kirkolliskokous kieltäisi piispoilta sukupuolisen ja henkilön vakaumukseen perustuvan syrjinnän pappisvihkimyksessä.

Asia koskee kirkkolain 5 luvun ja kirkkojärjestyksen 5 luvun 2 §:n alakohtaa 3, jossa käsitellään henkilön soveltuvuutta pappisvirkaan. Kohdassa ei puhuta mitään henkilön sukupuolesta. Piispat ovat kuitenkin viime aikoina ottaneet soveltuvuuteen vedoten selkeän kannan, ettei naispappeuteen kielteisesti suhtautuvia miehiä hyväksytä pappisvihkimykseen.

Tähän ei ole laillisia eikä raamatullisia, eikä myöskään kirkon tunnustuksen mukaisia perusteita. Kirkon yhteyden ja sen kaikkien jäsenten vakaumuksen kunnioittamisen tähden olisi myös niille miehille, jotka täyttävät pappisviran muut vaatimukset, mutta eivät halua raamatullisin perustein vihittäviksi naiskandidaattien kanssa, järjestettävä tarvittaessa erillisvihkimyksiä. Heidän olisi sallittava toimia papin virassa vuoden 1986 kirkolliskokouksen naispappeuden hyväksymisen yhteydessä päätetyn ponnen mukaisesti.

Perustelu
Piispojen nykyisin harjoittama Pyhän Raamatun Sanaan perustumaton tiukka linja aiheuttaa paljon mielipahaa ja kritiikkiä kirkkoa kohtaan lukuisissa seurakuntalaisissa kautta maan. Varsinkin eräiden herätysliikkeiden vahvoilla alueilla. Piispojen pakkovallalta tuntuva vakaumustaan puolustavien miespuolisten teologian maistereiden syrjintä on kohtuutonta, eikä ole omiaan edistämään kirkon tehtävää miltään osin.

Kun ”läsnäolon kirkossa” ollaan nykyisin huolestuneita sitoutuneiden työntekijöiden saamisesta tulevaisuudessa kirkon virkoihin, niin tällainen toiminta on ristiriidassa tämän näköalan kanssa. Uhkaamassa olevan työntekijäpulan edessä ei kirkolla ole varaa jättää aloitteessa mainittua Raamattuun pohjautuvan kutsumuksen saaneiden henkilöiden työpanosta käyttämättä. Heidän syrjintänsä hajottaa kirkkoa enemmän kuin rakentaa. Tiukka linja aiheuttaa ennen pitkää lisääntyvää kirkosta eroamista ja erillisten hengellisten yhteisöjen syntymistä. Se näyttää myös johtavan kirkosta erottamiseen.

Naispappeuskysymyksen ongelmia ei voida nykyaikana pakolla hoitaa. Se ei ole tutkimusten mukaan työyhteisöongelma kovinkaan monessa seurakunnassa. Ongelmatapauksissa piispojen pitäisi pakkovallan, kurin ja kieltojen sijasta, ”kilpailla kunnioituksesta” sekä ohjata ja opastaa veljellisellä rakkaudella.

Nyt syrjityille, uskossaan lujille miehille löytyisi tehtäviä pappeina järjestöissä sekä ongelmia aiheuttamatta pienissä yksipappisissa seurakunnissa. Ellei kirkon johdossa osoiteta suvaitsevaisuutta myös tähän esittämääni suuntaan, niin on oikeutettua kysyä, mistä näihin tehtäviin saadaan tulevaisuudessa kirkon tunnustukseen sitoutuneita pappeja.

Kirkossa pitäisi toimia kaikilla tasoilla ratkaisuja tehtäessä niin, että niistä pystytään vastaamaan ei vain ihmisten, vaan myös Jumalan edessä.
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