2

Edustaja-aloite 1/2014
Asianro 2014-00201
Kirkolliskokoukselle
SELVITYKSEN TEKEMINEN VIERASKIELISEN TYÖN JÄRJESTELYISTÄ 
KIRKOSSA
Taustaa

Kirkon eräs suurimmista lähitulevaisuuden haasteista on vieraskielisten määrän voimakas kasvu ja heidän kutsumisensa ja integroimisensa seurakuntayhteyteen. 

Suomessa asui vakituisesti vuoden 2012 lopussa noin 195 000 ulkomaan kansalaista eli noin 3,6% väestöstä. Kun heidän lisäkseen otetaan huomioon ulkomaista syntyperää olevat henkilöt, heidän osuutensa väestöstä on yli 5%. Vuoden 2012 lopussa suurimmat ryhmät olivat vajaat 40 000 Viron kansalaista ja runsaat 30 000 Venäjän kansalaista. Muut ryhmät olivat alle 10 000 hengen suuruisia, joista suurimmat olivat ruotsalaiset (8 400), somalialaiset (7 500) ja kiinalaiset (6 600). Ennusteiden mukaan Suomen väestöstä on vuonna 2020 ulkomaan kansalaisia noin 6%. Vuonna 2030 heidän määränsä arvioidaan olevan noin 9% ja vuonna 2040 jo lähes 12%. 

Pääkaupunkiseudulla, jossa valtaosa vieraskielisistä tällä hetkellä asuu, heidän määränsä ja osuutensa väestöstä kasvaa kaikkein nopeimmin. Ennusteiden mukaan vuonna 2030 joka viides pääkaupunkiseutulainen kuuluu vieraskieliseen väestöön, mikä tarkoittaa, että pääkaupunkiseudulla asuu silloin lähes 300 000 vieraskielistä tai taustaltaan ulkomaalaista henkilöä. Vieraskielisten osuus on muutamissa pääkaupunkiseudun lähiöissä noussut jo 30–40 %:iin alueen asukkaista.
Merkille pantavaa on myös vieraskielisen väestön moni-ilmeisyys: osa on tullut Suomeen pakolaisina tai turvapaikanhakijoina, osalla maahanmuuton taustalla on työhön, opiskeluun tai perheeseen liittyvät syyt. Myös uskonnollinen tausta on moni-ilmeinen. Yleisesti hyväksytyn käsityksen mukaan voidaan olettaa, että vieraskielistä maahanmuuttajista enemmistö on taustaltaan kristittyjä, jotka tarvitsevat seurakuntayhteyttä ja haluavat toimia aktiivisesti kirkossa. 

Vaikka pääkaupunkiseudun seurakunnat joutuvatkin kantamaan suurimman vastuun vieraskielisen väestön kutsumisesta ja kotoutumisesta seurakuntayhteyteen, työ vieraskielisten kanssa koskettaa koko kirkkoa ja erityisesti kaupunkiseurakuntia. Vieraskielinen työ edellyttää laajaa yhteistyötä, yhteistä suunnitelmaa, sekä ehkä myös yhteistä resursointia. Haaste on yhteinen, pääkaupunkiseudulla haastetta lisää vieraskielisen väestön kasvava määrä, mikä edellyttää mm. kieliperusteisia virkoja. 
Vieraskielisen ja monikulttuurisen väestön nopea lisääntyminen aiheuttaa seurakunnille haasteen, johon myös kokonaiskirkon on syytä reagoida. Tarvitaan yhteistä näkemystä ja suunnitelmaa, resurssien pohtimista, yhteistyön ja työnjaon selvittämistä ja myös kirkkohallituksen ja hiippakuntien roolin selvittämistä.
Esitys

Esitämme kunnioittavasti, että kirkolliskokous antaa kirkkohallituksen tehtäväksi tehdä selvityksen ja sen pohjalta toimenpide-esitykset vieraskielisen työn tilanteesta kirkossa. Selvityksessä tulisi kiinnittää erityinen huomio vieraskielisen työn strategisiin kysymyksiin, työnjakoon ja resursseihin. 
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