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C. Kirkkojärjestyksen ja kirkon vaalijärjestyksen muuttamista koskeva esitys

1. Yleisperustelut ja keskeiset ehdotukset

Kirkkojärjestyksen ja kirkon vaalijärjestyksen muuttamista koskeva esitys on yhteydessä kirkkolain muutosesitykseen. Muutoksen yleisiä perusteita on selostettu kirkkolakia koskevan esityksen yhteydessä. 

Kirkkojärjestykseen esitettyjen muutosten johdosta KJ 6 luku on tarkoituksenmukaista säätää kokonaan uudestaan siten, että KJ 6 luvun pykälänumerointi olisi muutoksen jälkeen yhtenäinen ja asiakokonaisuudet nykyistä paremmin hahmottuvia uuden väliotsikoinnin avulla. Muutetun KJ 6 luvun asiakokonaisuuksia olisivat

A. Virkoja koskevat yleiset säännökset
· seurakuntien ja seurakuntayhtymien viroista sekä kirkkohallituksen ja tuomiokapitulin viroista, 

· kielitaitovaatimuksista, 

· virkojen kelpoisuusehdoista ja 

· virkavapauden myöntävästä viranomaisesta;

B. Papin virka, jossa olisi säännökset 
· kelpoisuusvaatimuksista kirkkoherran ja kappalaisen virkoihin, 

· pastoraalitutkinnosta ja 

· kirkkoherran tehtävistä 
C. Kirkkoherranvaalia koskevat säännökset
D. Kappalaisen valitsemista koskevat säännökset
E. Kanttorin virka, jossa olisi säännökset 
· piispainkokouksen vahvistamista erilaisista kanttorin viroista, 

· kanttorin tehtävistä seurakunnassa ja 

· erivapauden myöntämisestä kanttorin virkoihin;

F. Seurakuntien yhteisiä virkoja koskevat säännökset

Muutettuun KJ 6 lukuun edelleen otettavaksi esitetyt säännökset vastaavat pääosin nykyisiä KJ 6 luvussa olevia vastaavia säännöksiä. Pienehköjä muutoksia esitetään muun muassa kirkkoherran ja kappalaisen virkojen täyttömenettelyyn siltä osin että virkojen uudelleen haettavaksi julistaminen tai päätös täyttämättä jättämisestä voitaisiin tehdä nykyistä helpommin. Myös seurakunnan kuulemista ja seurakunnan virkaa koskevien näkökantojen huomioon ottamista viran täytössä vahvistettaisiin. 

Kirkkojärjestyksestä kumottaisiin useita säännöksiä. Ensinnäkin kirkkojärjestyksestä kirkkolakiin otettavaksi ehdotetut säännökset kumottaisiin. Ne koskevat muun muassa viran haettavaksi julistamista, virkasuhteeseen nimittämistä, viranhaltijan velvollisuuksia, virkavapautta, sivutointa, nimikirjan pitämistä sekä eräitä pappien virkasuhteen hakumenettelyä ja viranhoitomääräyksen antamista koskevia säännöksiä. 

Toiseksi ehdotetaan kumottavaksi kaikki lehtoria koskevat säännökset kirkkojärjestyksestä ja kirkon vaalijärjestyksestä. Tällaisia ovat KJ 2:6 § (oikeus saarnata jumalanpalveluksessa), 12 § (oikeus avustaa ehtoollisen jakamisessa) ja 26 § (toimituspalkkion maksaminen lehtorille), 3:3 § (rippikoulun johtaminen) ja 5 § (konfirmaation toimittaminen), 4:1 § (sielunhoidosta, kristillisestä kasvatuksesta ja ripistä huolehtiminen), 6:19 § (pastoraalitutkinnon suorittaminen), 36 § (lehtorin tehtävät) ja 48 § (hiippakuntaan kuuluminen), 13:3 § (lehtorin asema seurakuntamuutoksessa), 18:9 § (synodaalikokoukseen kutsuminen), 19:10 § (kutsun saaminen lääninrovastikunnan pappeinkokoukseen), 22:5 § (kurinpitoasiaa koskevan päätöksen ilmoittaminen tuomiokapitulille) sekä KVJ 3:1 § (lehtorin osallistuminen piispanvaaliin). Virassa oleviin lehtoreihin edelleen sovellettavista säännöksistä säädettäisiin siirtymäsäännöksessä. Virassa oleviin lehtoreihin sovellettaisiin siirtymäsäännöksen perusteella kumottavia säännöksiä niin kauan kuin he olisivat samassa lehtorin virassa. Kirkkolakia koskevassa esityksessä on vastaava ehdotus lehtorin virkaa koskevien kirkkolain säännösten kumoamisesta. Kirkkolakia koskevan esityksen yhteydessä on myös tarkempia perusteluja lehtorin virkaa koskeville ratkaisuille. Kirkkojärjestyksen muutosta koskevan esityksen yksityiskohtaisissa perusteluissa ei ole otettu erillisiä perusteluja mainittujen lehtoria koskevien säännösten poistamiselle. Perustelut on esitetty kirkkolakia koskevan esityksen yhteydessä. Kirkkojärjestyksen lehtoria koskevat muutokset näkyvät kuitenkin esityksen rinnakkaisteksteissä.

Myös eräitä kanttorin virkaa koskevia säännöksiä ehdotetaan kumottavaksi kirkkojärjestyksestä. Tällaisia olisivat kanttorin johtosäännön pakollisuus ja eräät kanttorilta vaaditut erityiset kelpoisuusvaatimukset.

Mainittujen kanttorin ja lehtorin virkaa koskevien säännösten kumoaminen merkitsee myös sitä, että kanttorin ja lehtorin viran täytössä ei enää poikettaisi siitä menettelystä, jota yleensä noudatetaan seurakunnan viroissa papin virkoja lukuun ottamatta. Täyttäminen olisi siten kokonaan seurakunnan viranomaisten asiana ja noudattaisi ehdotetussa KL 6:8 §:ssä sanottua julkista hakumenettelyä. Kanttorin ja lehtorin virat on tähän asti täytetty samalla menettelyllä kuin kappalaisen virka, jolloin hakemusasiakirjat on toimitettu tuomiokapitulille hakukelpoisuuden ja lausunnon antamista varten. Esitys on yhteydessä lehtorin ja kanttorin virkoja koskeviin muihin muutoksiin.

Piispainkokous on kokouksessaan 12.(13.2.2008 ehdottanut muutoksia KJ 6:40 ja 41 §:ään (piispainkokouksen esitys 1/2008). Esitys on kirkolliskokouksen käsiteltävänä. Esityksen mukaan kirkkojärjestyksestä kumottaisiin säännös siitä, millaisia kanttorin virkoja seurakuntaan voidaan perustaa. Myös kumottaisiin säännös siitä, että tuomiokirkkoseurakunnassa tulee olla laajaa yliopistotutkintoa edellyttävä kanttorin virka. Kanttorin virkojen perustehtävien samankaltaisuuden vuoksi olisi perusteltua, että on vain yksi kanttorin virka, johon kelpoisuuden antaa kolme eritasoista piispainkokouksen hyväksymää koulutusta. Kanttorinvirka voitaisiin perustaa piispainkokouksen määrittelemää laajaa yliopistotutkintoa, ylempää korkeakoulututkintoa tai muuta piispainkokouksen hyväksymää tutkintoa edellyttäväksi viraksi. Kirkkojärjestyksen siirtymäsäännöksessä säädettäisiin, että nykyiset erilaiset kanttorin virat muuttuisivat kaikki kanttorin viroiksi ilman seurakunnan toimenpiteitä. Kun seurakuntaan perustettaisiin uusi kanttorin virka tai jo olemassa oleva virka julistettaisiin haettavaksi sen tultua avoimeksi, tässä yhteydessä seurakunnan tulisi viimeistään määritellä, millaista piispainkokouksen vahvistamaan tutkintoa edellyttävä kyseinen kanttorin virka olisi. Kanttorin virkoja koskevaan ehdotukseen on sisällytetty piispainkokouksen esitys 1/2008.

Papiston työnjakokirjaa koskevasta säännöksestä ehdotetaan luovuttavaksi. KJ 6:11 §:ään esitetään nykyistä vastaava säännös siitä, että kirkkoherra on seurakunnan jumalanpalveluksissa, kirkollisissa toimituksissa ja muussa hengellisessä työssä sekä kirkkoherranvirastossa toimivien viranhaltijoiden ja työntekijöiden ylin esimies. Samassa pykälässä säädettäisiin, että kirkkovaltuusto tai seurakuntaneuvosto voi päättää, että kirkkoherran alainen viranhaltija tai työntekijä toimii päätöksessä mainittujen kirkkoherran alaisten muiden viranhaltijoiden tai työntekijöiden esimiehenä. Lisäksi KL 6:35 §:ssä säädettäisiin siitä, että kirkkoherralla olisi toimivalta muuttaa kappalaisen tai seurakuntapastorin virantoimitusvelvollisuutta. Näiden säännösten kokonaisuus olisi riittävä ja painottaisi kirkkoherran asemaa ja vastuuta seurakunnan hengellistä työtä tekevien esimiehenä. Papiston keskinäinen sekä papiston ja muiden viranhaltijoiden välinen selkeä työnjako ja esimies-alaissuhteiden määrittely on sinänsä tarpeellista, mutta se voidaan seurakunnissa hoitaa työnjakokirjaa mielekkäämmällä tavalla ehdotetun KL 6:35 §:n ja KJ 6:11 §:n perusteella työnantajan direktio-oikeuden pohjalta. Työnjakokirjalla ei voida perustella esimiesasemaa työalalla.

Lisäksi esitetään kumottavaksi tai muutettavaksi eräitä muita säännöksiä virkamiesoikeudellisesti tarpeettomina tai merkitykseltään vanhentuneina. Muutosten jälkeen kirkkojärjestykseen jäisi yhteensä 31 pykälää.

2. Yksityiskohtaiset perustelut

Kirkkojärjestys

5 Luku Pappisvirka

2 §

Pykälästä poistettaisiin säännös siitä, että papiksi vihittävän tulee olla terveydeltään pappisvirkaan kykenevä. Säännös siirrettäisiin asiallisesti KL 6:14 §:ään.

6 Luku Viranhaltijat ja työntekijät
A. Virkoja koskevat yleiset säännökset

1 §

Pykälän 1 momentissa säädettäisiin seurakunnan pakollisista viroista. Näitä olisivat kirkkoherran, kanttorin ja diakonian virka. Kirkkoherran virkaa koskeva säännös siirrettäisiin kirkkolain KL 6:13 §:stä kirkkojärjestykseen. Seurakuntien viroista päättäminen on kirkon sisäistä järjestystä, josta säädetään kirkkojärjestyksellä. Kanttorin ja diakonian virka voitaisiin tuomiokapitulin suostumuksella perustaa tai muuttaa osa-aikaiseksi taikka täyttää tuomiokapitulin päättämäksi määräajaksi osa-aikaisena. Voimassa olevan KJ 6:40 §:n mukaan kanttorin virka voidaan perustaa painavasta syystä osa-aikaisena. Ehdotettu säännöksen mukaan virka voitaisiin tuomiokapitulin suostumuksella muuttaa osa-aikaiseksi myös viranhaltijan virassa ollessa. Niin ikään poistettaisiin painavan syyn edellytys. Tuomiokapitulin asiana olisi harkita ehdotetun KL 6:49 §:n mukaisten taloudellista ja tuotannollista irtisanomista koskevien perusteiden mukaan, milloin seurakunnassa ei ole edellytyksiä tai tarvetta kokoaikaiseen virkaan. Sama periaate ulotettaisiin myös diakonian virkaan. Säännös olisi yhteydessä myös ehdotettavaan 4 momenttiin, jossa säädettäisiin seurakuntien yhteisistä viroista. Ehdotuksessa 1 momentiksi on voimassa olevan KJ 6:40 §:n mukainen säännös, jonka mukaan tuomiokapituli voi antaa seurakunnalle luvan täyttää kanttorin viran osa-aikaisena. Säännös on ulotettu koskemaan myös diakonian virkaa. Tuomiokapitulin suostumuksella kanttorin tai diakonian virka voitaisiin määräajaksi jättää myös kokonaan täyttämättä. 

Voimassa olevan KJ 6:9 §:n mukaan seurakunnassa voi olla kirkkoherran viran lisäksi muina papin virkoina kappalaisen tai seurakuntapastorin virkoja. Seurakuntayhtymässä voi olla seurakuntapastorin virkoja. Seurakuntayhtymässä seurakuntapastorin virkoja on perustettu lähinnä sairaalasielunhoitoa varten. Kappalaisen virkoja ei seurakuntayhtymässä ole. Seurakuntayhtymän papin virat ovat virkasäännön määräysten alaisia palvelussuhteen päättymistä lukuun ottamatta. Pykälän 2 ja 3 momentissa säädettäisiin papin viroista nykyistä vastaavasti. Pykälän 2 ja 3 momentissa säädettäisiin myös siitä, että seurakunnassa ja seurakuntayhtymässä voi olla muitakin virkoja sen mukaan kuin kirkkovaltuusto tai yhteinen kirkkovaltuusto päättää. Säännöksessä olisi myös viittaus siihen mahdollisuuteen, että seurakuntayhtymän perussäännössä voitaisiin KL 11:2 §:n 4 momentin mukaisesti määrätä, että yhtymään kuuluvan seurakunnan viroista voisi päättää seurakuntaneuvosto.

Pykälän 4 momentissa säädettäisiin seurakuntien yhteisten virkojen mahdollisuudesta samassa hiippakunnassa. Seurakunnilla voisi olla nykyiseen tapaan yhteinen kirkkoherran, kanttorin tai diakonian virka. Lisäksi 4 momentin mukaan seurakunnilla voisi olla taloushallinnon johtotehtäviä varten yhteinen virka. Kun talouspäällikön tai vastaavassa seurakunnan taloushallinnon johtotehtävissä olevan viranhaltijan virkatehtäviin säännönmukaisesti kuuluu seurakunnassa taloushallinnollisten asioiden esittelytehtävät kirkkoneuvostossa ja kirkkovaltuustossa, seurakuntien yhteistyön helpottamiseksi esitetään yhteisen viran mahdollisuutta. Muita yhteisiä virkoja ei voisi olla, mutta KL 12 luvun mukaista muuta yhteistyötä voitaisiin edelleen sopimusperusteisesti järjestää.

Tuomiokapitulin ja kirkkohallituksen viroista esitetään säädettäväksi voimassa olevan lain mukaisesti pykälän 5 ja 6 momentissa. Säännöksen mukaan tuomiokapitulissa ja kirkkohallituksessa olisi virkoja sen mukaan kuin hiippakuntavaltuusto tai kirkkohallitus päättää, jollei toisin säädetä. Toisin säätämisellä viitataan siihen, mitä KL 19:3 sekä 20:7 §:ssä on säädetty piispan, tuomiokapitulin kollegion sekä kirkkoneuvoksen viroista.

KL 6:7 §:n 4 momentiksi esitetään säännöstä, jonka mukaan kirkkojärjestyksessä säädetään niistä viroista, joihin on tehtävien laadun vuoksi aina otettava määräajaksi. Voimassa olevan kirkkohallituksen viranhaltijoiden johtosäännön 52 §:n mukaan kirkon tutkimuskeskuksen tutkijan toimikausi on tutkijan virassa enintään viisi vuotta ja hänet voidaan valita yhteensä 10 vuodeksi. Erityisestä syystä tutkijan toimikautta voidaan jatkaa korkeintaan yhdellä vuodella.

Tutkimuskeskuksen virkoja perustettaessa vertailukohtana pidettiin Suomen Akatemian tutkimusassistenttien  toimia sekä yliopiston assistentin virkoja. Näiden tehtävien määräaikaisuus on säädetty asetuksella (Yliopistoasetus 9§), joka oikeutetaan nimenomaisella lainsäännöksellä (Valtion virkamieslaki 9 § 3 mom.). Vastaavaa säännöstä ei kirkossa ole. Kirkon tutkimuskeskuksen tutkijoiden virkasuhteet ovat kuitenkin alusta lähtien olleet määräaikaisia. Tämän vuoksi esillä olevan pykälän 7 momentin 1 kohdaksi esitetään nykyisen käytännön mukaisesti ja ehdotetun KL 6:7 § 4 momentin valtuutuksen perusteella säännöstä, jonka mukaan kirkon tutkimuskeskuksen tutkijan toimikausi on tutkijan virassa enintään viisi vuotta ja hänet voidaan valita yhteensä 10 vuodeksi. Erityisestä syystä tutkijan toimikautta voitaisiin jatkaa korkeintaan yhdellä vuodella.

Lisäksi 7 momentin 2 kohdaksi esitetään säännöstä, jonka mukaan Kirkkohallituksen palveluksessa ulkomailla palvelevan siirtolaispapin tai turistipapin virkasuhteet ovat määräaikaisia. Toimikausi kyseisessä virassa olisi enintään neljä vuotta ja virkasuhteeseen voidaan valita yhteensä enintään 12 vuodeksi. Esitetty säännös vastaa kirkkohallituksessa vakiintunutta käytäntöä, jossa on katsottu, että siirtolaispapin tai turistipapin tehtävien menestyksellinen hoito edellyttää viranhaltijan vaihtumista määräajoin.
2(4 §

Voimassa olevat viranhaltijan kielitaitoa koskevat KJ 6:8b(8d §:t ehdotetaan otettavaksi uusiksi KJ 6:2(4 §:ksi. Kielitaitovaatimuksia koskeva yleissäännös olisi KL 6:13 §:ssä. Uudessa KJ 6:2 §:n 3 momentissa oleva säännös kielitaidon osoittamisesta hakuajan päättymisen jälkeen ehdotetaan siirrettäväksi KL 6:10 §:ään.

5 §

KL 21:2 §:ssä sekä KL 2:3 §:n 2 momentissa ovat yleiset valtuutussäännökset muun muassa siitä, että piispainkokous voi antaa määräyksiä kirkollisissa tehtävissä vaadittavista tutkinnoista. Nykyisin säännöksiä vaadittavista tutkinnoista on pappia koskien KL 5:1 ja KJ 5:2 ja 5 §:ssä. Kanttorin ja diakonian virassa vaadittavista tutkinnoista ovat säännökset KJ 6:41 ja 49 §:ssä. Muiden seurakunnallisten virkojen kelpoisuusvaatimuksia koskevat säännökset ovat lehtoria koskevassa KJ 6:36 §:ssä sekä muita seurakunnallisia virkoja koskevassa KJ 6:51 §:ssä. Pykälässä esitetään ensinnäkin säädettäväksi, että piispainkokous päättää kanttorin ja diakonian viran kelpoisuusehdoista. Tältä osin säännös vastaa voimassaolevia KJ 6:41 §:n 1 momenttia ja KJ 6:49 §:n 1 momenttia. Toiseksi pykälässä säädettäisiin, että piispainkokous voi tarvittaessa antaa määräyksiä seurakunnan kristilliseen kasvatus-, opetus- ja sielunhoitotyöhön tai muuhunkin seurakunnalliseen työhön otettavilta viranhaltijoilta vaadittavista tutkinnoista Säännöksen tämä osa olisi sisällöltään yhdistelmä kumottavaksi ehdotetusta KJ 6:36 §:stä siltä osin, mitä siinä on säädetty lehtorin viran tehtävien alasta, sekä voimassa olevasta KJ 6:51 §:stä, jossa on säädetty, että piispainkokous voi tarvittaessa antaa määräyksiä lapsi- ja nuorisotyöhön tai muuhunkin seurakunnalliseen työhön otettavilta viranhaltijoilta vaadittavista tutkinnoista. Säännökseen ehdotettu ilmaus seurakunnan kristillisestä kasvatus-, opetus- ja sielunhoitotyöstä, kattaa myös seurakunnan lapsi- ja nuorisotyön tehtävät. Vaikka niitä ei säännöksessä enää mainittaisi erikseen, ne sisältyisivät uusitun säännökseen alaan. Ehdotettu sanamuoto kattaisi myös KJ 6:51 §:n yleisilmauksen tarkoittamat muut seurakunnalliset tehtävät. Näin ollen ehdotetun säännöksen mukaan piispainkokous voisi lehtorin virkaa koskevien säännösten kumoamisesta huolimatta edelleen vahvistaa kelpoisuusvaatimuksia kaikkiin samoihin tehtäviin kuin voimassa olevien säännösten mukaan.

6 §

Voimassa oleva KJ 6:56 § esitetään siirrettäväksi KJ 6:6 §:ksi ja samalla muutettavaksi siten, että kirkkohallituksen ja tuomiokapitulin virkojen kelpoisuusvaatimuksista ja viranhaltijoiden tehtävistä ei enää olisi pakko määrätä johtosäännöllä, vaan johtosäännöt voitaisiin vahvistaa, jos siihen on tarvetta. Olisi esimerkiksi mahdollista antaa johtosääntö tärkeimpien tehtävien yleispiirteisestä sisällöstä ja jättää muiden tehtävien samoin kuin johtosäännössäkin mainittujen tehtävien tarkempi työn sisältö työnjohdon varaan. Tarvittaessa voidaan tehdä viranhaltijalle kirjallinen työnkuva, jolla ei ole johtosäännön asemaa.

7 §

Pykälässä säädettäisiin virkavapauden ja vuosiloman myöntävästä viranomaisesta. Papin virkojen osalta otettaisiin huomioon tuomiokapitulin asema papiston henkilöstöhallinnossa. Pykälän 1(3 momentti vastaisi osittain voimassa olevaa KJ 6:12 §:ää.

Pykälän 1(3 momentissa säädettäisiin virkavapauden ja vuosiloman myöntämisestä seurakunnan viranhaltijalle. Muiden kuin papin virkojen haltijoille virkavapaudet myöntäisi kirkkoneuvosto tai seurakuntaneuvosto, jollei ohje- tai johtosäännöllä olisi toisin määrätty. Ohje- ja johtosäännöillä on yleisesti annettu johtaville viranhaltijoille valtuus myöntää lyhyehköjä virkavapauksia ja vuosilomia. Papin vuosiloman sekä virkavapaudet enintään kahdeksi kuukaudeksi myöntäisi kirkkoherra. Kahta kuukautta pidemmät papin virkavapaudet sekä kaikki kirkkoherran virkavapaudet myöntäisi tuomiokapituli. Voimassa olevan KJ 6:12 §:n mukaan kirkkoherralla on oikeus myöntää yhden kuukauden mittaiset virkavapaudet. Muun muassa tuomiokapitulien istuntorytmin vuoksi on tarkoituksenmukaista laajentaa kirkkoherran oikeutta myöntää virkavapaudet enintään kahdeksi kuukaudeksi, jotta asiaa koskevia päätöksiä ei jouduta tekemään takautuvasti.

Pykälän 2 momentissa säädettäisiin siitä, että papin hakiessa virkavapautta kahta kuukautta pidemmäksi ajaksi, hänen tulisi liittää hakemukseensa seurakunnan lausunto tuomiokapitulille toimitettavaksi. Näin tuomiokapituli saisi ilman eri toimenpiteitä tietoonsa työnantajan kannan asiaan. Silloin, kun on kysymys virkavapaudesta sairauden, raskauden tai synnytyksen vuoksi, hakemukseen ei tarvitsisi liittää lausuntoa. Viranhaltijalla on mainittuihin perhevapaisiin oikeus ja sairausloman myöntämisen perusteena on puolestaan lääkärintodistus, jonka viranhaltija toimittaa tuomiokapitulille. Voimassa olevan KJ 6.12 §:n mukaan seurakunnan lausuntoa tarvitaan jo, kun yhden kuukauden mittaista virkavapautta varten. Pienten seurakuntien toimielinten harvan kokousaikataulun vuoksi on tarkoituksenmukaista säätää, että seurakunnan lausunto on liitettävä virkavapaushakemukseen vasta kun virkavapauden kesto on vähintään kaksi kuukautta.

Koska papin vuosilomasta ja virkavapaudesta ei päätä kirkkoneuvosto tai seurakuntaneuvosto, sille olisi 4 momentin mukaan kuitenkin ilmoitettava papille myönnetyn vuosiloman tai virkavapauden ajankohta. Kirkkoherran tulisi ilmoittaa myöntämistään vuosilomista ja virkavapauksista myös lääninrovastille ja tuomiokapitulille.

Seurakuntayhtymän viranhaltijan vuosilomasta ja virkavapaudesta päättäisi 5 momentin mukaan yhteinen kirkkoneuvosto, jollei ohje- tai johtosäännöllä olisi toisin määrätty. Koska seurakuntayhtymän papeista pidetään nimikirjaa tuomiokapitulissa, seurakuntayhtymän olisi ilmoitettava tuomiokapitulille sellaisista virkavapauksista, jotka on merkittävä nimikirjaan. Pykälän 6 momentissa säädettäisiin tuomiokapitulien ja kirkkohallituksen viranhaltijoiden vuosiloman ja virkavapauden myöntämisestä.

B. Papin virka

8(10 §

KJ 6:8(10 §:ksi ehdotetaan otettavaksi voimassa olevat KJ 6:18(20 § sellaisenaan. Pykälät sisältävät säännökset kirkkoherran viran erityisistä kelpoisuusvaatimuksista sekä pastoraalitutkinnon suorittamisesta.

11 §

Pykälään ehdotetaan otettavaksi voimassa olevaa KJ 6:34 §:ää vastaava säännös kirkkoherran tehtävistä. Säännös poikkeaisi osittain nykyisestä. 

Pykälän 2 momentiksi otettaisiin voimassa olevan KJ 6:34 §:n 3 momentin viimeinen virke, jonka mukaan kirkkoneuvoston puheenjohtajana kirkkoherra valvoo kirkkoneuvoston päätösten noudattamista ja laillisuutta seurakunnan hallinnossa ja taloudenhoidossa. Siirrolla pyritään selkiyttämään kirkkoherran oikeutta ja velvollisuutta valvoa kirkkoneuvoston päätösten noudattamista ja laillisuutta seurakunnan hallinnossa ja taloudenhoidossa.

Pykälän 3 ja 4 momentti vastaisivat voimassa olevan KJ 6:34 §:n 2(3 momenttia. Niissä säädettäisiin kirkkoherran vastuusta seurakunnan hengellisessä työssä sekä seurakunnan toiminnan hoitamisesta kirkon tunnustuksen ja tehtävän mukaisesti.

Pykälän 5 momenttiin esitetään muutosta, joka selkeyttäisi kirkkoherran asemaa suhteessa seurakunnan jumalanpalveluksissa, kirkollisissa toimituksissa ja muussa hengellisessä työssä sekä kirkkoherranvirastossa toimiviin viranhaltijoihin ja työntekijöihin. Ensinnäkin säännöksessä säädettäisiin, että kirkkoherra on mainittujen viranhaltijoiden ja työntekijöiden ylin esimies. Toiseksi säädettäisiin, että kirkkovaltuusto tai seurakuntaneuvosto voi päättää, että kirkkoherran alainen viranhaltija tai työntekijä toimii päätöksessä mainittujen kirkkoherran alaisten muiden viranhaltijoiden tai työntekijöiden esimiehenä. Säännös vastaisi sitä nykykäytäntöä, jossa kirkkovaltuusto on voinut hengellistä työtä tekevän viranhaltijan, esimerkiksi diakonian viranhaltijan tai nuorisotyönohjaajan viranhaltijan johtosäännössä vahvistaa tälle esimiehen. Säännös mahdollistaisi myös sen, että seurakunnan kappalainen tai seurakuntapastori voitaisiin määrätä joidenkin hengellistä työtä tekevien viranhaltijoiden tai työntekijöiden esimieheksi. Esimerkiksi diakoniatyöstä pappien työnjaon perusteella vastaava pappi voitaisiin määrätä myös työalan viranhaltijoiden esimieheksi. Työnjakokirja, josta ehdotetaan luovuttavaksi, ei itsessään ole esimiesasemaa papille antanut. Ehdotus on myös yhteydessä KL 6: 35 §:ää koskevaan ehdotukseen, jossa säädettäisiin siitä, että kirkkoherralla olisi toimivalta muuttaa kappalaisen tai seurakuntapastorin virantoimitusvelvollisuutta.
Pykälän 6 momentissa säädettäisiin voimassa olevan KJ 6:34 §:n 6 momentin mukaisesti, että mitä kirkkoherran tehtävistä säädetään tai määrätään, koskee myös sitä, joka määrätään virkaa hoitamaan.

Säännöksessä ei KJ 6:34 §:n 4 momentin tavoin enää erikseen säädettäisi, että kirkkoherra johtaa ja valvoo kirkkoherranvirastoa ja kirkonarkistoa. Asiasta on jo säännös KL 16:1(2 §:ssä.

C. Kirkkoherranvaali 

12 §

Voimassa oleva säännös kirkkoherran viran haettavaksi julistamisesta on KJ 6:21 §:ssä. Yleinen säännös viran haettavaksi julistamisesta olisi KL 6:10 §:ssä. Kirkkoherran viran haettavaksi julistamiseen esitetään muutosta ehdotetun pykälän 1 momentissa. Ilmoitustaulun lisäksi virka voitaisiin olisi julistettava haettavaksi joko valtakunnallisessa lehdessä tai vaihtoehtoisesti valtakunnallisella sähköisellä ilmoituksella. Tarvittaessa tuomiokapituli voisi käyttää molempia ilmoituskanavia. Voimassa olevan säännöksen mukaan ilmoitus olisi aina tehtävä valtakunnallisessa lehdessä. Säännös olisi poikkeus KL 6:10 §:ään ehdotetusta julkisesta hakumenettelystä, jonka mukaan ilmoitustaulun lisäksi muu ilmoitus olisi aina harkinnanvarainen. Poikkeus on perusteltu kirkkoherran viran seurakunnalle keskeisen aseman vuoksi. Lisäksi voimassa olevan KJ 6:21 §:n 1 momentista esitetään kappalaisen viran avoimeksi julistamista koskevan säännöksen siirtämistä kappalaisen viran hakumenettelyä koskevaan KJ 6:25 §:ään.

Voimassa olevan KJ 6:21 §:n 2 momentin sisältö esitetään kokonaan säädettäväksi muualla. Hakuajan päättymisestä esitetään säädettäväksi KL 6:10 §:ssä, jonka mukaan hakuaika on vähintään 14 kalenteripäivää. Julkaistavasta ilmoituksesta tulisi aina ilmetä, milloin hakuaika päättyy. Kirkkoherralta vaadittavasta kelitaidosta puolestaan säädettäisiin KJ 6:3 §:ssä.

Pykälän 2 momentiksi, joka koskisi tuomiokapitulin oikeutta eräissä tilanteissa olla julistamatta kirkkoherran virkaa haettavaksi, otettaisiin voimassa oleva KJ 6:21 §:n 3 momentti sellaisenaan. 

13 §

Voimassa olevaan kirkkoherran viran vaaliehdotusta koskevaan KJ 6:22 §:n säännökseen esitetään muutoksia. Tuomiokapituli voisi pyytää lausunnon kelpoisista hakijoista ennen vaaliehdotuksen tekemistä. Näin lisättäisiin seurakunnan mahdollisuutta vaikuttaa ehdollepanoon, kun hakijat ovat selvillä. Tuomiokapituli ei kuitenkaan olisi sidottu seurakunnan antamaan lausuntoon eikä sillä olisi velvollisuutta lausunnon pyytämiseen. Jos lausuntoa pyydettäisiin, sen antaisi kirkkoneuvosto tai seurakuntaneuvosto.

Voimassa olevaa säännöstä esitetään muutettavaksi myös siten, että tuomiokapituli voisi päättää KL 6:8 §:n 2(3 momentin perusteella päättää viran hakuajan jatkamisesta, uudesta hakumenettelystä tai virkasuhteen täyttämättä jättämisestä. Tällöin hallintolain periaatteiden mukaisesti tuomiokapitulin tulisi ennen päätöksen tekemistä kuulla seurakuntaa. Esitetty säännös laajentaisi nykyisestä tuomiokapitulin harkintaa viran täytössä ja yhdenmukaistaisi tältä osin kirkkoherran virkojen täyttöä muiden virkojen täyttömenettelyn kanssa. Esimerkiksi viran ainoalle hakijalle ei syntyisi oikeutta tulla valituksi virkaan, kuten voimassa olevien säännösten mukaan voi tapahtua. Toisaalta virka voitaisiin julistaa uudelleen haettavaksi seurakunnan pyynnöstä tai tuomiokapitulin oman harkinnan perusteella, vaikka hakijoita olisi kaksi tai enemmän.

Pykälään 2 momentti vastaisi voimassa olevaa KJ 6:22 §:n 2 momenttia. Sen mukaan ehdollepanossa on pätevistä hakijoista vaalisijoille asetettava kolme siinä järjestyksessä kuin heidät katsotaan taitaviksi ja kykeneviksi virkaan, ottaen huomioon viran erityiset tarpeet. Viran erityistarpeiden huomioon ottaminen edellyttää yleensä, että tuomiokapituli on saanut seurakunnalta tietoonsa mahdolliset virkaan liittyvät erityistarpeet, jotka eivät ilmene ehdotetusta KJ 6:11 §:ssä sanotuista kirkkoherran tehtävistä.

14 §

Pykälään esitetään säännöstä ylimääräisten vaaliehdokkaiden toteamisesta. Ehdotus vastaa voimassa olevaa KJ 6:23 §:ää.

15 §

Pykälän 1 momentti vastaisi voimassa olevan KJ 6:24 §:n 1 momenttia, jossa säädetään kelpoisuudesta vaaliehdokkaaksi. Momentin 1 kohtaa olisi kuitenkin täsmennetty siten, että vaaliehdokkaaksi kelpoinen ei olisi hakija, joka on pidätetty pappisviran toimituksesta. Papin virkaan kohdistuneiden toimenpiteiden vaikutuksesta vaaliehdokkuuteen säädettäisiin puolestaan 2 momentissa.

Pykälän 2 momenttiin esitetään säännöstä siitä, että jos pappi on viraltapantu, irtisanottu ehdotetun KL 6:47 §:n mukaisesti henkilöön liittyvistä syistä tai jos hänen virkasuhteensa on purettu ehdotetun KL 6:53 §:n perusteella ja päätös on lainvoimainen, tuomiokapituli harkitsee, onko pappi vaalikelpoinen kirkkoherran virkaan. Kun papin palvelussuhteen päättämistapa laajenisi viraltapanon lisäksi irtisanomis- ja purkamismenettelyllä tapahtuvaan virkasuhteen päättämiseen, on perusteltua, että tuomiokapitulilla on oikeus arvioida myös uusien viranhaltijasta johtuvien palvelussuhteen päättämisperusteiden vaikutus vaalikelpoisuuteen. Jos palvelussuhteen päättämisen syyt osoittavat papin soveltumattomaksi seurakunnan kirkkoherran virkaan, tuomiokapituli voi todeta, että pappi ei ole kelpoinen vaaliehdokkaaksi.

16 §

Pykälässä säädettäisiin kirkkoherran virkaan ehdolle pannun oikeudesta hakemuksen peruuttamiseen. Säännös vastaisi voimassa olevaa KJ 6:26 §:ää.

17 §

Ehdotettu pykälä vastaa voimassa olevaa KJ 6:27 §:ää. Pykälän 1 momenttiin ehdotetaan sanamuodollista muutosta. Valtakirjan antaminen korvataan viranhoitomääräyksen antamisella. Ehdotus on yhteydessä kirkkolakia ja kirkkojärjestystä koskevaan kokonaisehdotukseen, jossa luovutaan käsitteenä valtakirjan antamisesta virkaan ja korvataan se kaikkia virkoja koskevalla viranhoitomääräyksen antamisella.

18 §

Pykälään ehdotetaan säännöstä vaalia koskevan kuulutuksen lähettämisestä seurakunnalle ja sen julkipanosta. Ehdotettu säännös vastaa voimassa olevaa KJ 6:28 §:ää.

19 §

Ehdotettu pykälä vastaa voimassa olevaa KJ 6:29 §:ää. Pykälän 2 momenttiin ehdotetaan sanamuodollista muutosta. Valtakirjan antaminen korvataan viranhoitomääräyksen antamisella. Ehdotus on yhteydessä kirkkolakia ja kirkkojärjestystä koskevaan kokonaisehdotukseen, jossa luovutaan käsitteenä valtakirjan antamisesta virkaan ja korvataan se kaikkia virkoja koskevalla viranhoitomääräyksen antamisella.

20 §

Pykälään ehdotetaan säännöstä uuden vaaliehdotuksen tekemisestä vaaliehdotuksen tultua vajaaksi. Ehdotettu säännös vastaa voimassa olevaa KJ 6:30 §:ää.

21 §

Ehdotettu pykälä vastaa voimassa olevaa KJ 6:31 §:ää. Pykälään ehdotetaan sanamuodollista muutosta. Valtakirjan antaminen korvataan viranhoitomääräyksen antamisella. Ehdotus on yhteydessä kirkkolakia ja kirkkojärjestystä koskevaan kokonaisehdotukseen, jossa luovutaan käsitteenä valtakirjan antamisesta virkaan ja korvataan se kaikkia virkoja koskevalla viranhoitomääräyksen antamisella.

22 §

Ehdotettu pykälä vastaa voimassa olevaa KJ 6:32 §:ää. Pykälään ehdotetaan sanamuodollista muutosta. Valtakirjan antaminen korvataan viranhoitomääräyksen antamisella. Ehdotus on yhteydessä kirkkolakia ja kirkkojärjestystä koskevaan kokonaisehdotukseen, jossa luovutaan käsitteenä valtakirjan antamisesta virkaan ja korvataan se kaikkia virkoja koskevalla viranhoitomääräyksen antamisella.

D. Kappalaisen valitseminen

23 §

Pykälä vastaisi pääosin voimassa olevaa KJ 6:32 a §:ää, jossa säädetään kappalaisen virkaan kelpoisten hakijoiden kelpoisuuden toteamisesta tuomiokapitulin päätöksellä. Pykälän uudeksi 1 momentiksi ehdotetaan säännöstä, jonka mukaan kappalaisen viran haettavaksi julistamisessa noudatettaisiin KJ 6:12 §:ssä säädettyä kirkkoherran viran haettavaksi julistamisen menettelyä. Lisäksi 2 momentissa ehdotetaan voimassa olevaa KJ 6:32 a §:ää täydennettäväksi siten, että tuomiokapitulilla olisi kappalaisen viran täytössä samanlainen toimivalta päättää hakuajan jatkamisesta, uudesta hakumenettelystä tai virkasuhteen täyttämättä jättämisestä kuin KJ 6:13 §:ssä ehdotetaan kirkkoherran vaalia koskien. Näiden toimenpiteiden käyttö edellyttäisi hallintolain mukaisesti seurakunnan kuulemista. 

Pykälän 4 momenttiin ehdotetaan myös vastaavaa muutosta kuin kirkkoherran vaalia koskevaan KJ 6:16 §:n 2 momenttiin. Tuomiokapituli voisi harkita papin kelpoisuutta kappalaisen virkaan viraltapanoa koskevien tilanteiden lisäksi myös silloin, jos pappi on irtisanottu henkilöön liittyvillä perusteilla papin virasta tai virkasuhde on purettu.

Voimassa olevan KJ 6:32 a §:n 1(3 momentit siirtyisivät 2(4 momenteiksi edellä sanotulla tavalla muutettuina.

24 §

Pykälässä säädettäisiin kappalaisen viran täyttämisestä ja viran uudelleen haettavaksi julistamisesta. Pykälä vastaisi pääosin voimassa olevaa KJ 6:32 b §:ää. Pykälän 2 momentissa ehdotetaan kirkkovaltuustolle, seurakuntaneuvostolle tai kappelineuvostolle oikeuttaa edellyttää, että tuomiokapituli julistaa kappalaisen viran uudelleen haettavaksi, jos hakijoita on vain yksi. Voimassa olevan säännöksen mukaan asia on tuomiokapitulin harkinnassa. 

Pykälän 3 momenttiin ehdotetaan yhdensuuntaisesti kirkkoherran vaalia koskevan ehdotuksen kanssa, että jos kappalaisen virka on julistettu uudelleen haettavaksi, ainoalle hakijalle annettaisiin määräys virkaan vain, jos seurakunta sitä pyytäisi. Säännösmuutoksella tuettaisiin sitä käytäntöä, että työnantaja ei ole velvollinen ottamaan palvelukseen sellaista henkilöä, jota se ei pidä virkaan soveltuvana. Siten ainoalle hakijalle ei syntyisi subjektiivista oikeutta seurakunnan kappalaisen virkaan. Pykälän 2 ja 3 momentti täydentäisivät KJ 6:23 §:ään ehdotettua tuomiokapitulin harkintavaltaa kappalaisen viran täytössä. Ehdotetut säännökset painottaisivat seurakunnan mahdollisuutta aktiivisesti vaikuttaa virantäyttöön. Tuomiokapitulin olisi julistettava virka uudelleen haettavaksi, kun hakijoita on vain yksi, jos seurakunta sitä pyytäisi. Vastaavasti tuomiokapituli antaisi uuden hakuajan jälkeen ainoalle hakijalle viranhoitomääräyksen ainoastaan seurakunnan pyynnöstä. Jos seurakunta ei pyyntöä esittäisi, tuomiokapituli päättäisi hakumenettelyn raukeamisesta.

Jos tuomiokapituli päättäisi seurakunnan pyynnön perusteella täyttämismenettelyn raukeamisesta, sen olisi ehdotetun 4 momentin mukaan julistettava virka uudelleen haettavaksi viimeistään vuoden kuluttua hakuajan päättymisestä lukien. Haettavaksi julistaminen tulisi tehdä KJ 6:12 §:ssä ehdotetulla tavalla.

25 §

Pykälä vastaisi pääosin voimassa olevaa KJ 6:32 c §:ää. Pykälän 2 momenttiin ehdotetaan muutosta, jonka mukaan, jos virkaan valittu peruuttaisi hakemuksensa, seurakunta voisi täyttää viran muista virkaa hakeneista virkaa uudelleen haettavaksi julistamatta. Asiasta olisi yleinen säännös ehdotetussa KL 6:9 §:n 1 momentin 5 kohdassa. Pääsääntönä olisi kuitenkin viran uudelleen haettavaksi julistaminen ja vain jos seurakunta nimenomaisesti päättäisi, että virkaan valitaan joku muista jo hakeneista, virkaa ei tarvitsisi julistaa uudelleen haettavaksi.

Pykälän 2(4 momenttiin ehdotetaan lisäksi sanamuodollista muutosta. Valtakirjan antaminen korvataan viranhoitomääräyksen antamisella. Ehdotus on yhteydessä kirkkolakia ja kirkkojärjestystä koskevaan kokonaisehdotukseen, jossa luovutaan käsitteenä valtakirjan antamisesta virkaan ja korvataan se kaikkia virkoja koskevalla viranhoitomääräyksen antamisella.

E. Kanttorin virka

26 §

Ehdotettu pykälä vastaisi voimassa olevaa KJ 6:39 §:n 1 momenttia, jossa säädetään kanttorin viran tehtävistä. Kanttorin viran tehtävät tulevat yksikanttorisessa seurakunnassa riittävällä tarkkuudella kuvatuksi 1 momentissa. Tehtävien tarkempi sisältö määräytyisi työnjohdollisesti. Tarvittaessa, esimerkiksi jos seurakunnassa on useita kanttoreita, työnantaja voi vahvistaa kanttorin viran tehtävistä tarkemmin viran johtosäännöllä. Johtosääntö ei olisi enää pakollinen, kuten voimassa olevan KJ 6:39 §:n 2 momentin mukaan.

27 §

Pykälään ehdotetaan otettavaksi voimassa olevan KJ 6:41 §:n 3 momentin mukainen säännös, jonka mukaan kirkkohallitus voi antaa kelpoisuuden kanttorinvirkoihin henkilölle, jolla on virkaan vaadittavaa tutkintoa vastaavat tiedot ja taidot. Erityisesti ulkomailla suoritettujen tutkintojen ollessa kyseessä on perusteltua, että kirkkohallitus voi harkita niiden vastaavuutta ja henkilön taitoja piispainkokouksen päätösten mukaisiin opintoihin verrattuna ja antaa harkinnan siihen antaessa aihetta henkilölle kelpoisuuden kanttorin virkoihin.

F. Seurakuntien yhteiset virat

28 §

Pykälä vastaisi pääosin voimassa olevaa KJ 6:52 §:ää. Pykälän 1 momenttia ehdotetaan muutettavaksi siten, että aloitteen yhteisen kirkkoherran viran perustamiseksi voisi tehdä kirkkovaltuuston ja tuomiokapitulin lisäksi myös yhteinen kirkkovaltuusto ja seurakuntaneuvosto. Myös seurakuntayhtymässä voi olla tarpeen tehdä aloite kahden siihen kuuluvan seurakunnan kirkkoherran virkojen yhdistämistä. Voimassa oleva säännös ei sisällä tätä mahdollisuutta. Tämän vuoksi aloiteoikeutta esitetään asianomaisille seurakuntaneuvostoille sekä yhteiselle kirkkovaltuustolle, jonka tehtävänä on KL 11:2 §:n 3 momentin mukaan käyttää päätösvaltaa yksittäistä seurakuntaa koskevissa kirkkovaltuustolle kuuluvissa asioissa. Yhdenmukaisesti 1 momentin kanssa 2 momentissa esitetään säädettäväksi vastaavista oikeuksista yhteisen kanttorin, diakonian tai seurakunnan taloushallinnon johtotehtäviä koskevan viran perustamista koskevan aloitteen tekemisessä. Voimassa oleva KJ 6:52 §:n 2 momentti koskee vain yhteisen kanttorin viran perustamiseksi tehtyä aloitetta.

29 §

Pykälään ehdotetaan otettavaksi voimassa olevan KJ 6:53 §:n mukainen säännös yhteisen kirkkoherran viran vaalin toimittamisesta.

30 §

Pykälään ehdotetaan otettavaksi pääosin voimassa olevaa KJ 6:55 §:ää vastaava säännös. Pykälää esitetään täydennettäväksi siten, että valintamenettelystä seurakuntien yhteiseen virkaan säädettäisiin nykyisen kirkkoherran ja kanttorin virkaa koskevan lisäksi samansisältöisesti koskemaan myös yhteistä diakonian tai  seurakunnan taloushallinnon johtotehtäviä koskevaa virkaa.

- - - - - - - - - - 

23 Luku  Täydentäviä määräyksiä

2 §

4 mom. (uusi mom.)
Pykälään esitetään uutta 4 momenttia, jonka mukaan poiketen muiden seurakunnan kuulutusten julkaisemisesta viranhakuilmoituksen julkaisemisesta säädettäisiin kirkkolain 6 luvun 8 §:ssä. Viranhakuilmoitukset olisi saatettava tiedoksi julkaisemalla ne työnantajan julkisten kuulutusten ilmoitustaululla sekä tarpeen vaatiessa muulla työnantajan päättämällä tavalla, jollei toisin säädetä.
5 §

1 mom.

Voimassa olevan säännöksen käsite valtakirja esitetään yhtenäisesti muiden vastaavien esitysten kanssa korvattavaksi viranhoitomääräyksen käsitteellä.

- - - - - - - - - - 

Siirtymäsäännös

Lehtori, jolle tuomiokapituli on myöntänyt oikeuden toimia lehtorina ja joka on kumottavan kirkkojärjestyksen 6 luvun 35 §:n 3 momentin tarkoittamassa lehtorin virassa tai tehtävässä, esitetään sovellettavaksi ennen tämän kirkkojärjestyksen muutoksen voimaantuloa voimassa ollutta kirkkojärjestyksen 2 luvun 6, 12 ja 26 §:ää, 3 luvun 3 ja 5 §:ää, 6 luvun 19, 36 ja 48 §:ää, 18 luvun 9 §:ää sekä 19 luvun 10 §:ää niin kauan kuin hän pysyy samassa virassa tai tehtävässä. Mainitut pykälät koskevat lehtorin oikeutta saarnata jumalanpalveluksessa, jakaa ehtoollista, suorittaa pastoraalitutkinto, lehtorin tehtäviä ja hiippakuntaan kuulumista sekä lehtorin oikeutta osallistua synodaalikokoukseen ja rovastikunnan pappeinkokoukseen. Kirkkolain ja kirkkojärjestyksen muutosten voimaantultua lehtorin virkaan viranhoitomääräyksen saanutta mainitut säännökset eivät enää koskisi.

Voimaantulo

Kirkkojärjestyksen muutos on tarkoitettu tulemaan voimaan samasta ajankohdasta kuin vastaava kirkkolain muutos.

Kirkon vaalijärjestys

3 luku Piispanvaali ja muut hiippakunnalliset vaalit

1 §

1(2 mom.

Pykälästä esitetään poistettavaksi lehtoria koskevat maininnat yhdenmukaisesti kirkkolakiin ja kirkkojärjestykseen esitettyjen lehtorin virkaa koskevien muutosten kanssa.

5 §

2 mom.

Voimassa olevan säännöksen käsite valtakirja esitetään yhtenäisesti muiden vastaavien esitysten kanssa korvattavaksi viranhoitomääräyksen käsitteellä.

Voimaantulo

Kirkon vaalijärjestyksen muutos on tarkoitettu tulemaan voimaan samasta ajankohdasta kuin vastaava kirkkolain muutos.

