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C. 
Framställning om ändring av kyrkoordningen och valordningen för kyrkan

1. Allmän motivering och centrala förslag

Framställningen om ändring av kyrkoordningen och valordningen för kyrkan hör ihop med framställningen om ändring av kyrkolagen. De allmänna motiveringarna till ändringarna presenteras i samband med förslaget till ändringar i kyrkolagen. 
Med anledning av de ändringar som föreslås i kyrkoordningen vore det ändamålsenligt med en genomgripande ändring av 6 kap. så att paragrafnumreringen blir enhetlig och de innehållsliga helheterna med hjälp av nya mellanrubriker framgår tydligare än hittills. De innehållsliga helheterna i det nya KO 6 kap. är följande:
A. Allmänna bestämmelser om tjänster
· tjänster i församlingar och kyrkliga samfälligheter och vid kyrkostyrelsen och domkapitlen 
· språkkrav 
· behörighetskrav 
· myndighet som beviljar tjänstledighet
B. Prästtjänster, med bestämmelser om 
· behörighetskrav för kyrkoherde- och kaplanstjänster 
· pastoralexamen 
· kyrkoherdens uppgifter 
C. Bestämmelser om kyrkoherdeval
D. Bestämmelser om val av kaplan

E. Kantorstjänster, med bestämmelser om 
· olika kantorstjänster som fastställts av biskopsmötet 
· en kantors uppgifter i församlingen 
· beviljande av dispens för kantorstjänster

F. Bestämmelser om gemensamma tjänster i församlingarna

De bestämmelser som föreslås ingå i KO 6 kap. är i huvudsak lika som motsvarande bestämmelser i nuvarande KO 6 kap. Små ändringar föreslås bland annat i fråga om hur kyrkoherde- och kaplanstjänster tillsätts, så att det blir lättare att lediganslå tjänster på nytt eller fatta beslut om att inte tillsätta en tjänst. Vidare förbättras församlingens rätt att bli hörd och möjligheten att beakta församlingens synpunkter vid tillsättande av en tjänst. 
Flera bestämmelser i kyrkoordningen föreslås bli slopade. För det första slopas de bestämmelser som överförs till kyrkolagen. Detta gäller bland annat ledigförklarande av tjänster, utnämning till en tjänst, tjänsteinnehavarens skyldigheter, tjänstledighet, bisyssla, matrikelföring och vissa ansökningsförfaranden och tjänsteförordnanden som hör ihop med prästtjänster. 
För det andra föreslås att bestämmelser som gäller lektorernas tjänster slopas i kyrkoordningen och valordningen för kyrkan. Detta gäller KO 2 kap. 6 § (rätt att predika i gudstjänster), 12 § (rätt att biträda vid utdelning av nattvarden) och 26 § (förrättningsarvode för lektorer), 3 kap. 3 § (ledning av skriftskola) och 5 § (förrättande av konfirmation), 4 kap. 1 § (själavård, kristen fostran och bikt), 6 kap. 19 § (avläggande av pastoralexamen), 36 § (en lektors uppgifter) och 48 § (stiftstillhörighet), 13 kap. 3 § (en lektors ställning vid församlingssammanslagningar), 18 kap. 9 § (kallelse till synodalmöte), 19 kap. 10 § (kallelse till kontraktsmöte), 22 kap. 5 § (delgivning av disciplinärende till domkapitlet) och VOK 3 kap. 1 § (en lektors deltagande i biskopsval). De bestämmelser som fortsättningsvis ska tillämpas på innehavare av lektorstjänster fastställs i en övergångsbestämmelse. På en lektor som innehar en tjänst tillämpas de slopade bestämmelserna med stöd av en övergångsbestämmelse så länge lektorn kvarstår i samma tjänst. I den framställning som gäller kyrkolagen finns motsvarande förslag om slopande av bestämmelserna om lektorstjänster. I framställningen om kyrkolagen ges också närmare motiveringar till lösningen. I detaljmotiveringen i denna framställning ingår inga särskilda motiveringar till slopandet av lektorsbestämmelserna, utan motiveringarna presenteras i samband med kyrkolagen. Ändringarna av lektorsbestämmelserna i kyrkoordningen framgår dock av parallelltexterna.
Även vissa bestämmelser som gäller kantorstjänster föreslås bli slopade i kyrkoordningen. Detta gäller obligatorisk instruktion för kantorn och vissa särskilda behörighetsvillkor.
Slopandet av den nämnda bestämmelserna för kantors- och lektorstjänster innebär också att man vid tillsättande av sådana tjänster inte längre avviker från det förfarande som generellt iakttas när andra tjänster än prästtjänster i en församling tillsätts. Tillsättandet blir därmed uteslutande ett ärende för församlingens myndigheter och det offentliga förfarande som föreslås i KL 6:8 ska iakttas. Kantors- och lektorstjänster har hittills tillsatts på samma sätt som kaplanstjänster, vilket innebär att ansökningshandlingarna har tillställts domkapitlet för utlåtande och bedömning av behörigheten. Framställningen står i samklang med övriga ändringar som föreslås för lektors- och kantorstjänster.
Biskopsmötet har vid sitt möte 12–13.2.2008 föreslagit ändringar i KO 6:40 och 41 (biskopsmötets framställning 1/2008). Framställningen ska behandlas av kyrkomötet och går ut på att kyrkoordningens bestämmelser om hurdana kantorstjänster som kan inrättas i församlingarna slopas. Likaså föreslås att bestämmelsen om att det i en domkyrkoförsamling ska finnas en sådan kantorstjänst som förutsätter en utvidgad universitetsexamen slopas. Eftersom de grundläggande uppgifterna är desamma i alla kantorstjänster är det sakligt att det endast finns en typ av kantorstjänster och behörigheten för tjänsterna bestäms av tre olika utbildningsnivåer som biskopsmötet fastställer. När en kantorstjänst inrättas bestäms att den förutsätter en av biskopsmötet angiven utvidgad universitetsexamen eller högre högskoleexamen eller någon annan av biskopsmötet godkänd examen. I en övergångsbestämmelse i kyrkoordningen föreskrivs att de nuvarande olika typerna av kantorstjänster utan åtgärder av församlingen ändras till den nya typen av enhetliga kantorstjänster. Senast när en ny kantorstjänst inrättas eller en existerande tjänst lediganslås ska församlingen bestämma vilken examen som förutsätts för tjänsten. Biskopsmötets framställning 1/2008 har inkluderats i förslaget till bestämmelser om kantorstjänster.
Prästernas arbetsfördelningsplaner föreslås bli slopade. I KO 6:11 föreslås en bestämmelse som motsvarar nu gällande om att kyrkoherden är högsta chef för de tjänsteinnehavare och arbetstagare som verkar inom församlingens gudstjänstliv samt i samband med de kyrkliga förrättningarna och annat andligt arbete eller som tjänstgör i pastorsexpeditionen. I samma paragraf finns en bestämmelse om att kyrkofullmäktige eller församlingsrådet kan besluta att en tjänsteinnehavare eller arbetstagare som är underställd kyrkoherden är chef för de övriga tjänsteinnehavare eller arbetstagare som är underställda kyrkoherden och nämns i beslutet. Vidare föreslås i KL 6:35 en bestämmelse om att kyrkoherden ska ha behörighet att ändra en kaplans eller församlingspastors tjänsteutövningsskyldighet. Dessa bestämmelser skapar en tillräcklig helhet som betonar kyrkoherdens ställning och ansvar som chef för den personal som utför andligt arbete i församlingen. En arbetsfördelning dels mellan prästerna, dels mellan präster och andra tjänsteinnehavare och en definition av chef-medarbetarrelationerna behövs, men kan utgående från de föreslagna bestämmelserna om arbetsgivarens rätt att leda arbetet i KL 6:35 och KO 6:11 ordnas på ett smidigare sätt än med hjälp av en arbetsfördelningsplan. Chefskap inom en bransch kan inte basera sig på en arbetsfördelningsplan.
Dessutom föreslås att vissa bestämmelser slopas eller ändras för att de ur tjänstmannarättsligt hänseende är onödiga eller föråldrade. Efter ändringarna består kyrkoordningen av totalt 31 paragrafer.
2. Detaljmotivering

Kyrkoordningen

5 kap 
Prästämbetet
2 §

Bestämmelsen om att den som prästvigs vad hälsotillståndet beträffar ska vara förmögen att förvalta prästämbetet stryks från paragrafen och flyttas i sak till KL 6:14.
6 kap 
Tjänsteinnehavare och arbetstagare
A. Allmänna bestämmelser om tjänster

1 §

I 1 mom. föreslås en bestämmelse om vilka tjänster som är obligatoriska i en församling: en kyrkoherdetjänst, en kantorstjänst och en diakonitjänst. Bestämmelsen om kyrkoherden flyttas från 6 kap. 13 § i kyrkolagen till kyrkoordningen. Beslut om tjänster i församlingarna är en fråga om kyrkans ordning som ska bestämmas i kyrkoordningen. En kantorstjänst och en tjänst för diakonin kan med samtycke av domkapitlet inrättas eller ändras till en tjänst på deltid eller för en tid som domkapitlet bestämmer besättas för viss tid som en tjänst på deltid. Enligt gällande KO 6:40 kan en kantorstjänst av vägande skäl inrättas på deltid. Den bestämmelse som föreslås innebär att en tjänst med samtycke av domkapitlet ska kunna omvandlas till deltid också medan en tjänsteinnehavare innehar tjänsten. Ett vägande skäl ska inte längre förutsättas. Det blir domkapitlets uppgift att utgående från uppsägningsgrunder av ekonomiska orsaker eller produktionsorsaker enligt KL 6:49 avgöra när församlingen inte har förutsättningar för eller behov av en heltidstjänst. Samma princip ska också gälla tjänster inom diakonin. Bestämmelsen är kopplad till 4 mom. som innehåller bestämmelser om församlingarnas gemensamma tjänster. Förslaget till 1 mom. består av gällande KO 6:40 som föreskriver att domkapitlet kan ge församlingen tillstånd att tillsätta en kantorstjänst på deltid. Bestämmelsen ska också omfatta tjänster inom diakonin. Med domkapitlets samtycke ska en kantors- eller diakonitjänst också kunna lämnas obesatt för viss tid. 
Enligt gällande KO 6:9 kan det i en församling förutom en kyrkoherdetjänst finnas kaplanstjänster och församlingspastorstjänster. I en kyrklig samfällighet kan finnas församlingspastorstjänster. I kyrkliga samfälligheter har församlingspastorstjänster inrättats främst för sjukhussjälavårdens behov. Kaplanstjänster finns inte i kyrkliga samfälligheter. Prästtjänster i samfälligheter är underställda tjänstestadgan med undantag för anställningens upphörande. Paragrafens 2 och 3 mom. motsvarar den nuvarande bestämmelsen för prästtjänster. I 2 och 3 mom. föreskrivs också att det i en församling och i en kyrklig samfällighet kan finnas andra tjänster enligt vad kyrkofulläktige eller gemensamma kyrkofullmäktige beslutar. I bestämmelsen ska också finnas en hänvisning till möjligheten att i samfällighetens grundstadga i enlighet med KL 11:2,4 fastställa att församlingsrådet kan fatta beslut om tjänster i en församling som hör till samfälligheten.
I 4 mom. föreslås en bestämmelse om möjlighet till gemensamma tjänster inom ett stift. Församlingar kan på samma sätt som hittills ha en gemensam kyrkoherde-, kantors- eller diakonitjänst. Dessutom ska församlingarna med stöd av 4 mom. kunna inrätta en gemensam tjänst för ledningsuppgifter inom ekonomiförvaltningen. Eftersom det hör till tjänsteplikterna för ekonomichefen eller den ledande tjänsteinnehavare som ansvarar för församlingens ekonomiförvaltning att regelbundet föredra ekonomiska ärenden för kyrkorådet och kyrkofullmäktige föreslås möjligheten till gemensamma tjänster för att underlätta samverkan mellan församlingarna. Andra gemensamma tjänster är inte möjliga men annat avtalsbaserat samarbete enligt KL 12 kap. kan fortsättningsvis ordnas.
I 5 och 6 mom. föreslås bestämmelser om tjänsteinnehavare vid domkapitlen och kyrkostyrelsen som motsvarar gällande lag. Vid domkapitlet och kyrkostyrelsen ska det enligt förslaget finnas de tjänster som stiftsfullmäktige respektive kyrkostyrelsen bestämmer, om inte annat föreskrivs. Hänvisningen till andra föreskrifter syftar på KL 19:3 och 20:7 som gäller biskopstjänster, domkapitlens kollegier och ecklesiastikrådstjänster.
Som KL 6:7,4 föreslås följande: i kyrkoordningen finns bestämmelser om de tjänster i vilka tjänsteinnehavare alltid på grund av uppgifternas art anställs för viss tid. Enligt 52 § i den gällande instruktionen för kyrkostyrelsens tjänsteinnehavare föreskrivs att tjänsteperioden för forskare vid kyrkans forskningscentral är högst fem år och samma person kan utses för sammanlagt högst 10 år. Av särskilda skäl kan en forskares tjänsteperiod förlängas med högst ett år.

När tjänsterna vid forskningscentralen inrättades jämfördes de med forskningsassistenterna vid Finlands Akademi och universitetets assistenttjänster. Visstidsbegränsningen på dessa tjänster föreskrivs i en förordning (universitetsförordningen 9 §), som baserar sig på en uttrycklig lagbestämmelser (statstjänstemannalagen 9 § 3 mom.). Någon motsvarande bestämmelse finns inte för kyrkan. Forskarna vid Kyrkans forskningscentral har emellertid redan från början haft visstidsanställningar. Därför föreslås 7 mom. i denna paragraf innehålla en bestämmelse som motsvarar nuvarande praxis och baserar sig på fullmakten i KL 6:7,4 om att tjänsteperioden för forskare vid kyrkans forskningscentral är högst fem år och samma person kan utses för sammanlagt högst 10 år. Av särskilda skäl kan en forskares tjänsteperiod förlängas med högst ett år.

Som andra punkt i 7 mom. föreslås en bestämmelse om att emigrant- och turistpräster som arbetar utomlands anställda av Kyrkostyrelsen har tidsbestämda tjänsteförhållanden. Tjänsteperioden för dessa tjänster är högst fyra år och samma person kan utses till tjänsteförhållandet för sammanlagt högst 12 år. Denna bestämmelse motsvarar vedertagen praxis vid kyrkostyrelsen, där man har ansett att en framgångsrik skötsel av en tjänst som emigrant- eller turistpräst förutsätter att tjänsteinnehavaren byts efter en viss tid.
2(4 §

De gällande bestämmelserna om tjänsteinnehavares språkkunskaper i KO 6:8b–8d föreslås bli inkluderade i de nya paragraferna KO 6:2–4. En allmän bestämmelse om språkkrav ingår i KL 6:13. Möjligheten att visa språkkunskaper efter att ansökningstiden har gått ut enligt KO 6:2,3 föreslås bli flyttad till KL 6:10.
5 §

I KL 21:2 och KL 2:3,2 finns allmänna fullmaktsbestämmelser som bland annat ger biskopsmötet behörighet att utfärda bestämmelser om vilka examina som förutsätts i kyrkliga arbeten. I nuvarande lagstiftning anges behörighetskraven för präster i KL 5:1 och KO 5:2 och 5. Examina som förutsätts för kantors- och diakonitjänster bestäms i KO 6:41 och 49. Bestämmelser om behörighetsvillkor för övriga tjänster i en församling anges för lektorers del i KO 6:36 och för övriga tjänster i KO 6:51. I denna paragraf föreslås för det första att biskopsmötet är den instans som fattar beslut om behörighetsvillkor för kantorstjänster och tjänster inom diakonin. Till dessa delar motsvarar bestämmelsen gällande KO 6:41,1 och 6:49,1. För det andra föreslås att biskopsmötet vid behov kan utfärda bestämmelser om de examina som krävs av tjänsteinnehavare inom arbetet med kristen fostran, undervisning och själavård eller annat församlingsarbete. Denna del av bestämmelsen utgör till innehållet en kombination av nuvarande KO 6:36, som gäller uppgifterna i en lektorstjänst men som föreslås bli slopad, och KO 6:51 som föreskriver att biskopsmötet vid behov kan utfärda bestämmelser om de examina som krävs av tjänsteinnehavare som anställs för arbetet bland barn och ungdom eller för annat församlingsarbete. Den formulering som föreslås, kristen fostran, undervisning och själavård, inbegriper också församlingens barn- och ungdomsarbete. Trots att dessa inte uttryckligen nämns i den nya bestämmelsen är de implicit inkluderade. Den föreslagna formuleringen täcker också den allmänna formuleringen om annat församlingsarbete i KO 6:51. Därmed kan biskopsmötet enligt förslaget trots att bestämmelserna om lektorer slopas fortsättningsvis fastställa behörighetsvillkoren för alla de arbeten som avses i den nuvarande lagstiftningen.
6 §

Gällande KO 6:56 flyttas till KO 6:6 och ändras samtidigt så att det för tjänster vid kyrkostyrelsen och domkapitlen inte längre är nödvändigt att fastställa behörighetsvillkor och tjänsteinnehavarens uppgifter i en instruktion, utan instruktioner kan fastställas om det finns ett sådant behov. Det är till exempel möjligt att utfärda en instruktion om de övergripande dragen i viktiga uppgifter och låta övriga uppgifter liksom en närmare beskrivning av innehållet i uppgifterna omfattas av arbetsledningen. Vid behov kan man för en tjänsteinnehavare utarbeta en skriftlig arbetsbeskrivning som inte har den status som en instruktion har.
7 §

I paragrafen finns bestämmelser om vilken myndighet som beviljar tjänstledighet och semester. För prästtjänsternas del beaktas domkapitlets roll i personalförvaltningen. Paragrafens 1–3 mom. motsvarar delvis gällande KO 6:12.
I 1–3 mom. finns bestämmelser om beviljande av tjänstledighet och semester för en församlingsanställd tjänsteinnehavare. Andra tjänsteinnehavare än präster beviljas tjänstledighet av kyrkorådet eller församlingsrådet, om inte något annat bestäms i ett reglemente eller en instruktion. Genom reglementen och instruktioner har ledande tjänsteinnehavare vanligtvis getts befogenhet att bevilja kortare tjänstledigheter och semestrar. Semester och tjänstledighet för högst två månader ska för präster beviljas av kyrkoherden. Prästers tjänstledigheter som överskrider två månader och kyrkoherdens alla tjänstledigheter beviljas av domkapitlet. Enligt gällande KO 6:12 har kyrkoherden rätt att bevilja en en månad lång tjänstledighet. Bland annat med hänsyn till domkapitlens sammanträdesrytm är det ändamålsenligt att öka kyrkoherdens rätt att bevilja tjänstledighet till högst två månader, så att beslut inte behöver fattas retroaktivt.
I 2 mom. bestäms att en präst som anhåller om tjänstledighet som överskrider två månader till sin ansökan ska bifoga församlingens utlåtande till domkapitlet. På det sättet får domkapitlet utan extra åtgärder tillgång till arbetsgivarens ståndpunkt i frågan. När det är fråga om tjänstledighet på grund av sjukdom, graviditet eller förlossning behövs inget utlåtande. En tjänsteinnehavare har rätt till föräldraledigheterna och en sjukledighet baserar sig på ett läkarintyg som tjänsteinnehavaren lämnar in hos domkapitlet. Enligt gällande KO 6:12 behövs församlingens utlåtande redan när det gäller en tjänstledighet på en månad. Med tanke på att förtroendeorganen i små församlingar sammanträder sällan är det ändamålsenligt att församlingens utlåtande ska bifogas till ansökan om tjänstledighet först när det handlar om en ledighet på minst två månader.
Eftersom det inte är kyrkorådet eller församlingsrådet som beslutar om en prästs semester ska rådet enligt 4 mom. underrättas om den tid för vilken en präst har beviljats semester eller tjänstledighet. Kyrkoherden ska också underrätta kontraktsprosten och domkapitlet om semester och tjänstledighet som han eller hon beviljat.
Beslut om semester eller tjänstledighet för en tjänsteinnehavare i en kyrklig samfällighet ska enligt 5 mom. fattas av gemensamma kyrkorådet, om inte något annat bestäms i ett reglemente eller en instruktion. Eftersom domkapitlet för matrikel över präster anställda av kyrkliga samfälligheter ska samfälligheten lämna in anmälan till domkapitlet om sådana tjänstledigheter som ska antecknas i matrikeln. I 6 mom. finns bestämmelser om beviljande av semester och tjänstledighet för tjänsteinnehavare vid domkapitlen och kyrkostyrelsen.
B. Prästtjänster
8(10 §

I KO 6:8–10 föreslås bestämmelserna i gällande KO 6:18–20 som sådana. Där ingår bestämmelser om särskilda behörighetsvillkor för kyrkoherdetjänster och avläggande av pastoralexamen.
11 §

I paragrafen föreslås bestämmelsen från gällande KO 6:34 om kyrkoherdens uppgifter. Bestämmelsen avviker delvis från den nuvarande. 
Förslaget till 2 mom. består av sista meningen i gällande KO 6:34,3, som föreskriver att kyrkoherden i egenskap av ordförande för kyrkorådet övervakar att kyrkorådets beslut iakttas liksom även lagligheten i församlingens administration och ekonomiförvaltning. Syftet med att flytta bestämmelsen är att förtydliga kyrkoherdens rättighet och skyldighet att övervaka att kyrkorådets beslut iakttas och att församlingens administration och ekonomiförvaltning är lagenliga.

Paragrafens 3 och 4 mom. motsvarar till innehållet gällande KO 6:34,2(3. I momenten bestäms om kyrkoherdens ansvar för församlingens andliga arbete och för att församlingens verksamhet står i överensstämmelse med kyrkans bekännelse och uppdrag.
I 5 mom. föreslås en ändring som förtydligar kyrkoherdens uppgift i förhållande till de tjänsteinnehavare och övriga anställda som verkar inom församlingens gudstjänstliv och i samband med de kyrkliga förrättningarna och annat andligt arbete eller som tjänstgör i pastorsexpeditionen. För det första bestäms att kyrkoherden är högsta chef för de nämnda tjänsteinnehavarna och arbetstagarna. För det andra kan kyrkofullmäktige eller församlingsrådet besluta att en tjänsteinnehavare eller arbetstagare som är underställd kyrkoherden är chef för de övriga tjänsteinnehavare eller arbetstagare som är underställda kyrkoherden och nämns i beslutet. Bestämmelsen motsvarar nuvarande praxis där kyrkofullmäktige genom en instruktion kan utse en chef för en tjänsteinnehavare som utför andligt arbete till exempel inom diakonin eller ungdomsarbetet. Bestämmelsen gör det också möjligt att utse en kaplan eller församlingspastor i församlingen till chef för vissa tjänsteinnehavare eller arbetstagare som utför andligt arbete. Till exempel inom diakonin kan den ansvariga prästen utgående från arbetsfördelningen förordnas att vara chef för tjänsteinnehavarna inom området. Arbetsfördelningsplanen, som föreslås bli slopad, ger inte i sig en präst chefsställning. Förslaget är också kopplat till KL 6:35 där det föreslås att kyrkoherden ska ha behörighet att ändra en kaplans eller församlingspastors tjänsteutövningsskyldighet.
I 6 mom. bestäms i enlighet med gällande KO 6:34,6 att det som bestäms eller föreskrivs om kyrkoherdens uppgifter även gäller den som förordnats att sköta tjänsten.

I bestämmelsen ska inte längre så som i KO 6:34,4 särskilt stå att kyrkoherden leder och övervakar pastorsexpeditionen och kyrkans arkiv. Bestämmelser om detta finns redan i KL 16:1–2.
C. Kyrkoherdeval 

12 §

Den gällande bestämmelsen om ledigförklarande av en kyrkoherdetjänst finns i KO 6:21. En allmän bestämmelse om ledigförklarande av tjänster finns i KL 6:10. Bestämmelsen i 1 mom. inkluderar en ändring av hur kyrkoherdetjänster ledigförklaras. Utöver anslagstavlan ska en tjänst förklaras ledig antingen i en rikstidning eller genom ett riksomfattande elektroniskt meddelande. Vid behov kan domkapitlet använda sig av båda annonskanalerna. Enligt den gällande bestämmelsen ska annonsen alltid publiceras i en rikstidning. Bestämmelsen utgör ett undantag från det offentliga ansökningsförfarandet i KL 6:10, enligt vilket annonsering utöver anslagstavlan alltid är frivillig. Undantaget är motiverat med tanke på kyrkoherdetjänstens centrala ställning i församlingen. Dessutom föreslås att bestämmelsen om ledigförklarande av en kaplanstjänst i gällande KO 6:21,1 flyttas till KO 6:25, som tar upp ansökningsförfarandet för en kaplanstjänst.
Hela innehållet i gällande KO 6:21,2 föreslås bli flyttat till andra ställen. Bestämmelser om när ansökningstiden går ut föreslås ingå i KL 6:10. Ansökningstiden ska vara minst 14 kalenderdagar. Av en annons ska alltid framgå när ansökningstiden går ut. Bestämmelser om den språkkunskap som krävs av en kyrkoherde föreslås ingå i KO 6:3.
Som 2 mom., som gäller domkapitlets rätt att i vissa fall låta bli att ledigförklara en kyrkoherdetjänst, föreslås gällande KO 6:21,3 som sådant. 
13 §

Gällande KO 6:22, som gäller valförslag vid kyrkoherdeval, föreslås bli ändrad. Domkapitlet ska kunna begära ett utlåtande om de sökande innan valförslaget upprättas. Därmed ökar församlingens möjlighet att påverka valförslaget när man vet vem som sökt tjänsten. Domkapitlet är emellertid inte bundet till församlingens utlåtande och har ingen skyldighet att begära utlåtande. Om domkapitlet begär ett utlåtande ges detta av kyrkorådet eller församlingsrådet.
Jämfört med den gällande bestämmelsen föreslås också den ändringen att domkapitlet med stöd av KL 6:8,2–3 ska kunna besluta om förlängning av ansökningstiden, om ett nytt ansökningsförfarande eller om att lämna tjänsteförhållandet obesatt. I sådana fall ska domkapitlet enligt principerna i förvaltningslagen höra församlingen innan beslutet fattas. Den föreslagna bestämmelsen utökar domkapitlets överväganderätt vid tillsättandet av en tjänst och gör därmed tillsättandet av kyrkoherdetjänster och andra tjänster mera enhetligt. Till exempel får inte enda sökanden till en tjänst rätt att bli vald till tjänsten, vilket är möjligt enligt de nuvarande bestämmelserna. Vidare kan tjänsten på församlingens begäran eller enligt domkapitlets eget avgörande ledigförklaras på nytt även om det finns två eller fler sökande.
Paragrafens 2 mom. motsvarar gällande KO 6:22,2. Enligt detta moment ska av de behöriga sökandena tre uppföras på valförslag i den ordning som de prövas ha skicklighet och förmåga för tjänsten, med beaktande av tjänstens särskilda behov. Beaktande av tjänstens särskilda behov förutsätter i allmänhet att domkapitlet av församlingen har fått kännedom om eventuella särskilda behov som hänför sig till tjänsten och som inte framgår av kyrkoherdens uppgifter som de framställs i KO 6:11.
14 §

I paragrafen föreslås en bestämmelse om konstaterande av extra valkandidater. Förslaget motsvarar gällande KO 6:23.
15 §

Paragrafens 1 mom. motsvarar gällande KO 6:24,1 med bestämmelser om behörighet att uppföras på valförslag. Momentets första punkt kompletteras emellertid så att en sökande som är avstängd från utövning av prästämbetet inte kan uppföras på förslag. Vilka verkningar åtgärder som påverkar prästens tjänsteförhållande har på behörigheten att vara valkandidat föreskrivs i 2 mom.
I 2 mom. föreslås en bestämmelse om att när en sökande är avsatt från en prästtjänst, uppsagd från en prästtjänst på basis av 6 kap. 47 § i kyrkolagen (skäl som beror på tjänsteinnehavaren) eller hans eller hennes tjänsteförhållande har hävts på basis av 6 kap. 53 § i kyrkolagen och beslutet har vunnit laga kraft ska domkapitlet pröva om sökanden är behörig som kandidat till kyrkoherdetjänsten. Eftersom en prästs anställning föreslås kunna avslutas inte bara genom avsättning utan också genom uppsägning eller hävning finns det skäl att ge domkapitlet rätt att bedöma vilka verkningar dessa grunder för avslutandet av anställningen har på valbarheten. Om orsaken till att anställningen upphört visar att prästen är olämplig som kyrkoherde kan domkapitlet konstatera att prästen inte är behörig som valkandidat.
16 §

I paragrafen bestäms när en sökande som uppförts på förslag får återta sin ansökan. Förslaget motsvarar gällande KO 6:26.
17 §

Den föreslagna paragrafen motsvarar gällande KL 6:27. I paragrafens 1 mom. föreslås ordet fullmakt bli utbytt mot tjänsteförordnande. Detta förslag hör ihop med den övergripande ändringen att man i kyrkolagen och kyrkoordningen avstår från begreppen fullmakt och ersätter det med tjänsteförordnande för alla tjänster.
18 §

I paragrafen förslås en bestämmelse om den kungörelse som ska skickas till församlingen och hur kungörelsen ska läggas fram. Den föreslagna paragrafen motsvarar gällande KL 6:28.

19 §

Den föreslagna paragrafen motsvarar gällande KL 6:29. I paragrafens 2 mom. föreslås ordet fullmakt bli utbytt mot tjänsteförordnande. Detta förslag hör ihop med den övergripande ändringen att man i kyrkolagen och kyrkoordningen avstår från begreppen fullmakt och ersätter det med tjänsteförordnande för alla tjänster.
20 §

I paragrafen föreslås en bestämmelse om nytt valförslag ifall det upprättade valförslaget inte är fulltaligt. Den föreslagna bestämmelsen motsvarar gällande KL 6:30.

21 §

Den föreslagna paragrafen motsvarar gällande KO 6:31. I paragrafen föreslås ordet fullmakt bli utbytt mot tjänsteförordnande. Detta förslag hör ihop med den övergripande ändringen att man i kyrkolagen och kyrkoordningen avstår från begreppen fullmakt och ersätter det med tjänsteförordnande för alla tjänster.
22 §

Den föreslagna paragrafen motsvarar gällande KL 6:32. I paragrafen föreslås ordet fullmakt bli utbytt mot tjänsteförordnande. Detta förslag hör ihop med den övergripande ändringen att man i kyrkolagen och kyrkoordningen avstår från begreppen fullmakt och ersätter det med tjänsteförordnande för alla tjänster.
D. Val av kaplan
23 §

Paragrafen motsvarar i huvudsak gällande KL 6:32 a med en bestämmelse om domkapitlets beslut om sökandenas behörighet för kaplanstjänsten. Som nytt 1 mom. föreslås att man vid ledigförklarande av en kaplanstjänst ska iaktta samma förfarande som vid ledigförklarande av en kyrkoherdetjänst enligt KO 6:12. I 2 mom. föreslås vidare en bestämmelse som kompletterar gällande KO 6:32 a så att domkapitlet har samma prövningsrätt som i KO 6:13 i fråga om kyrkoherdetjänster vid förlängning av ansökningstiden och beslut om ett nytt ansökningsförfarande eller om att ett tjänsteförhållande lämnas obesatt. Dessa åtgärder förutsätter enligt förvaltningslagen att församlingen hörs. 
I paragrafens 4 mom. föreslås en motsvarande ändring som i KO 6:16,2 som gäller kyrkoherdeval. Domkapitlet ska kunna överväga en prästs behörighet för en kaplanstjänst när prästen är avsatt från sin tjänst men också om prästen är har sagts upp från sin tjänst av skäl som beror på honom eller henne själv eller om tjänsteförhållandet har hävts.

Gällande KO 6:32 a,1(3 flyttas till mom. 2(4 i paragrafen med motsvarande ändringar som ovan.

24 §

I paragrafen finns bestämmelser om tillsättande av kaplaner och om ledigförklarande av en tjänst på nytt. Paragrafen motsvarar i huvudsak gällande KL 6:32 b. I paragrafens 2 mom. föreslås att kyrkofullmäktige, församlingsrådet eller kapellrådet ska ha rätt att förutsätta att domkapitlet ledigförklarar tjänsten på nytt om det finns bara en sökande. Enligt gällande lag är detta beslut upp till domkapitlet. 
I paragrafens 3 mom. föreslås samma förfarande som vid kyrkoherdeval; när en tjänst ledigförklarats på nytt och det endast finns en sökande utfärdas ett tjänsteförordnande till denna enda sökande endast på församlingens begäran. Lagändringen stöder principen att arbetsgivaren inte är skyldig att anställa en person som inte anses vara lämplig för tjänsten. Därmed har en enda sökande ingen subjektiv rätt till en kaplanstjänst. Paragrafens 2 och 3 mom. kompletterar bestämmelsen i KO 6:23 om domkapitlets prövningsrätt vid tillättande av en kaplanstjänst. De föreslagna bestämmelserna betonar församlingens möjligheter att aktivt påverka tillsättandet av tjänsten. Domkapitlet ska ha skyldighet att ledigförklara tjänsten på nytt om det finns bara en sökande och församlingen begär det. På motsvarande sätt utfärdar domkapitlet efter en ny ansökningstid med bara en sökande ett tjänsteförordnande endast på församlingens begäran. Om församlingen inte framställer en begäran beslutar domkapitlet att besättandet av tjänsten förfaller.
Om domkapitlet beslutar att besättandet av tjänsten förfaller ska tjänsten enligt 4 mom. ledigförklaras senast inom ett år efter ansökningstidens utgång. Tjänsten förklaras ledig att sökas på det sätt som bestäms i KO 6:12.
25 §

Paragrafen motsvarar i huvudsak gällande KO 6:32 c. I paragrafens 2 mom. föreslås en ändring som innebär att församlingen, om den som valts till tjänsten drar tillbaka sin ansökan, utan ledigförklarande kan tillsätta tjänsten med någon av de andra som sökt den. Om detta finns en allmän bestämmelse i 5 punkten i KL 6:9,1. Huvudregeln ska emellertid vara att tjänsten ledigförklaras på nytt och endast om församlingen uttryckligen beslutar att tillsätta någon annan av de sökande behöver detta inte göras.
I paragrafens 2–4 mom. föreslås dessutom att ordet fullmakt blir utbytt mot tjänsteförordnande. Detta förslag hör ihop med den övergripande ändringen att man i kyrkolagen och kyrkoordningen avstår från begreppen fullmakt och ersätter det med tjänsteförordnande för alla tjänster.
E. Kantorstjänst
26 §

Paragrafen motsvarar gällande KO 6:39,1 med bestämmelser om uppgifterna i en kantorstjänst. Vad gäller församlingar med en enda kantorstjänst förklaras uppgifterna tillräckligt noggrant i 1 mom. Det konkreta innehållet i uppgiften definieras genom arbetsledningen. Vid behov, till exempel om det finns flera kantorer i församlingen, kan arbetsgivaren fastställa uppgifterna mera specifikt i en instruktion för tjänsten. Instruktionerna ska inte längre vara obligatoriska som i gällande KO 6:39,2.
27 §

I paragrafen föreslås en bestämmelse som överensstämmer med gällande KO 6:41,3 om att kyrkostyrelsen kan bevilja den som innehar sådana kunskaper och den skicklighet som motsvarar avlagd kantorsexamen behörighet att söka en kantorstjänst. Särskilt när det gäller examina som har avlagts utomlands är det motiverat att kyrkostyrelsen kan överväga motsvarigheten och bedöma personens kunskaper i förhållande till de studier som förutsätts i biskopsmötets beslut och, om man bedömer det motiverat, bevilja personen behörighet för kantorstjänster.

F. Gemensamma tjänster i församlingarna

28 §

Paragrafen motsvarar i huvudsak gällande KO 6:52. Paragrafens 1 mom. föreslås bli reviderat, så att initiativet till inrättandet av en gemensam kyrkoherdetjänst kan tas inte bara av kyrkofullmäktige och domkapitlet utan också av gemensamma kyrkofullmäktige eller församlingsrådet. Också i kyrkliga samfälligheter kan det finnas behov av att slå samman kyrkoherdetjänsterna i två församlingar som hör till samfälligheten. Den gällande lagstiftningen ger inte denna möjlighet. Därför föreslås att initiativrätt ges de behöriga församlingsråden och gemensamma kyrkofullmäktige som enligt KL 11:2,3 utövar beslutanderätten i ärenden som gäller en enskild församling och hör till kyrkofullmäktige. I överensstämmelse med 1 mom. föreslås i 2 mom. en motsvarande initiativrätt i fråga om inrättande av gemensamma kantorstjänster och tjänster inom diakonin eller ledningsuppgifter i församlingens ekonomiförvaltning. Gällande KO 6:52,2 gäller endast initiativ om inrättande av gemensamma kantorstjänster.

29 §

I paragrafen föreslås bestämmelsen från gällande KO 6:53 om hur val av gemensam kyrkoherde förrättas.

30 §

I paragrafen föreslås en bestämmelse som i huvudsak motsvarar gällande KO 6:55. Paragrafen föreslås bli kompletterad så att bestämmelserna om val till gemensamma tjänster utöver kyrkoherde- och kantorstjänster också på samma sätt ska gälla gemensamma tjänster inom diakonin och ledaruppgifter inom församlingens ekonomiförvaltning.
- - - - - - - - - - 

23 kap  
Kompletterande bestämmelser
2 §

4 mom. (nytt)
I paragrafen föreslås ett nytt 4 mom. enligt vilket finns bestämmelser om offentliggörandet av att en tjänst är ledig att sökas i 6 kap. 8 § i kyrkolagen. Detta innebär en avvikelse från offentliggörandet av församlingens övriga kungörelser. Tillkännagivandena om att en tjänst förklaras ledig ska anslås på arbetsgivarens anslagstavla för offentliga kungörelser och vid behov på något annat sätt som arbetsgivaren bestämmer, om inte något annat föreskrivs.

5 §

1 mom.
Begreppet fullmakt i den gällande bestämmelsen föreslås i samklang med övriga motsvarande ändringar ersättas med begreppet tjänsteförordnande.

- - - - - - - - - - 

Övergångsbestämmelse

På en lektor som domkapitlet har beviljat rätt att verka som lektor och som innehar en lektorstjänst eller sköter uppgiften som lektor enligt 6 kap. 35 § 3 mom. i kyrkoordningen, vilket moment upphävs, tillämpas 2 kap. 6, 12 och 26 §, 3 kap. 3 och 5 §, 6 kap. 19, 36 och 48 §, 18 kap. 9 § samt 19 kap. 10 § i kyrkoordningen i den lydelse de har när denna ändring av kyrkoordningen träder i kraft, så länge som hon kvarstår i samma tjänst eller uppgift. De nämnda paragraferna gäller en lektors rätt att predika i gudstjänsten, dela ut nattvarden och avlägga pastoralexamen samt lektorns uppgifter, stiftstillhörighet och rätt att delta i synodalmöte och prosteriets kontraktsmöte. På lektorer vars tjänsteförordnanden utfärdats efter att ändringarna i kyrkolagen och kyrkoordningen har trätt i kraft tillämpas inte de nämnda bestämmelserna.

Ikraftträdande

Ändringen av kyrkoordningen föreslås träda i kraft samtidigt som motsvarande ändring av kyrkolagen.

Valordning för kyrkan

3 kap 
Biskopsval och övriga val i stiftet
1 §

1(2 mom.
I överensstämmelse med ändringarna i kyrkolagen och kyrkoordningen föreslås att lektorer inte längre nämns i denna paragraf.

5 §

2 mom.
Begreppet fullmakt i den gällande bestämmelsen föreslås i samklang med övriga motsvarande ändringar ersättas med begreppet tjänsteförordnande.

Ikraftträdande

Ändringen av valordningen för kyrkan föreslås träda i kraft samtidigt som motsvarande ändring av kyrkolagen.

