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Kirkolliskokoukselle

MÄÄRÄRAHAN VARAAMINEN ”RAKKAUDEN LAHJA ( PIISPOJEN

PUHEENVUORO PERHEESTÄ, AVIOLIITOSTA JA SEKSUAALISUUDESTA”

‑KIRJAN JAKAMISEKSI JOKAISEEN PERHEESEEN
Piispat julkaisivat 7. lokakuuta kirjan ”Rakkauden lahja ( piispojen puheenvuoro perheestä, avioliitosta ja seksuaalisuudesta”. Kirjassa puolustetaan lasten ja nuorten kasvurauhaa ja hahmotellaan kirkon avioliitto-opetuksen suuntaviivoja. Puheenvuorossa käsitellään myös muun muassa rakkauden perusmuotoja, luterilaisen etiikan perusteita, sitoutumiseen liittyviä haasteita, aviokriisejä ja niiden hoitamista, yksin elämiseen ja avioeroon liittyviä kipukysymyksiä, sikiön oikeuksia ja kodin hengellistä kasvatusta.

Kirjan vastaanotto on ollut pääsääntöisesti positiivinen. Esimerkiksi 9. lokakuuta Pohjalaisessa, Aamulehdessä, Ilkassa ja Esse-lehdessä kirjaa kommentoidaan myönteisessä valossa.

Kirkkohallituksen perhetyön yksiköiden tiimin asiantuntijat ovat kokouksessaan 9.10.2008 pitäneet puheenvuoroa tärkeänä ja ajankohtaisena. He ovat esittäneet toivomuksen, että kirkko tukisi suomalaisia perheitä jakamalla piispojen puheenvuoron kaikkiin suomalaisiin koteihin. Perhetyön tiimiin kuuluvat johtajat ja työalasihteerit neljästä perheasioita käsittelevästä Kirkkohallituksen yksiköstä (Perheasiat, Kasvatus ja nuorisotyö, Diakonia ja yhteiskuntatyö sekä Jumalanpalveluselämä ja musiikkitoiminta).

Kustantajan alustavan, suuntaa antavan arvion mukaan 2. painoksen miljoonan kappaleen painosmäärän hinnaksi tulisi kovakantisena noin 1,9 miljoonaa euroa (1,90 kovakantisena, 1,20 pehmeäkantisena). Toisena vaihtoehtona olisi määrärahan varaaminen siten, että seurakunnat voisivat jakaa kirjan kohdennetusti jokaiselle vihkiparille ja kasteperheelle vuoden 2009 aikana.

Esitän, että talousarvioon sisällytetään määräraha, jolla toteutetaan ”Rakkauden lahja ( piispojen puheenvuoro perheestä, avioliitosta ja seksuaalisuudesta” -kirjan jakaminen jokaiseen perheeseen, jossa on kirkon jäsen (painosmäärä noin 1 000 000) tai vaihtoehtoisesti jokaiselle vuonna 2009 kirkollisesti avioliittoon vihittävälle parille sekä kasteperheille (painosmäärä noin 80 000).

Kirjan tekijänoikeudet kuuluvat Kirkon keskusrahastolle. Kustannussopimus on tehty Kirjapajan kanssa ja perustuu Kirkkohallituksen toimeenpanemaan julkiseen kilpailutukseen.

Kustantajan alustavan, suuntaa antavan arvion mukaan miljoonan kappaleen painosmääräksi tulisi kovakantisena noin 1,9 miljoonaa euroa ja 80 000 painosmäärän hinnaksi tulisi kovakantisena noin 177 600 euroa (kovakantisena á hinta 2,22 euroa, pehmeäkantisena á hinta 1,71 euroa).
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