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Liite talousarvioaloitteeseen 3/2008

Kirkolliskokoukselle

Esitän kunnioittavasti seuraavia tarkennuksia tekemääni talousarvioaloitteeseen 3/2008, joka koskee perhettä, avioliittoa ja seksuaalisuutta koskevan piispojen puheenvuoron Rakkauden lahja jakamista kaikkiin koteihin:

1.
Rakkauden lahja jaetaan jokaiseen kotiin, jossa on kirkon jäsen

Painosmäärä olisi tällöin 1.000.000 kappaletta. Menettelytapa olisi samanlainen kuin Katekismusta jaettaessa vuonna 2000. Tuolloin kirkon yhteisin varoin huolehdittiin kirjan painatuskustannuksista. Seurakuntien tuli itse vastata kirjan jakelusta ja siitä mahdollisesti aiheutuvista kustannuksista. Noin puolet seurakunnista valitsi henkilökohtaisen jakelun ja toinen puoli päätti käyttää postia tai paikallista jakeluyritystä. Katekismuksen monet seurakunnat halusivat jakaa alueensa kaikkiin koteihin, ei vain niihin, joissa on kirkkoon kuuluva jäsen. Tämä oli välttämätöntäkin niissä seurakunnissa, jotka hoitivat jakelun osoitteettomana joukkojakeluna postin tai paikallisen jakeluyrityksen välityksellä. Seurakuntien ilmoitusten perusteella suomenkielisen talouksien määräksi saatiin 1.903.700 ja ruotsinkielisten 116.700, mutta seurakunnat tilasivat katekismuksia useaan kertaan lisää, suomenkielisiä noin 500.000 kappaletta ja ruotsinkielisiä noin 25.000 kappaletta.

Vastaavasti esitän, että seurakunnat saisivat nyt yhden, kirkon yhteisin varoin kustannetun ilmaisen perhekirjan jokaista taloutta kohti, jossa on evankelis-luterilaiseen kirkkoon kuuluva henkilö. Aloitteeni perustuu ajatukseen, että jokainen seurakunta saisi ilmoittaa kustantajalle jaettavien kappaleiden määrän, joka ei kuitenkaan saisi olla alueella olevien talouksien kokonaismäärää suurempi.

Tilastokeskukselta saadun tiedon mukaan vuoden 2007 lopussa oli 1.438.000 perhettä, joista arviolta huomattavasti yli miljoonassa on kirkkoon kuuluvia jäseniä. Talouksien kokonaismäärä on arvioitavissa noin kahdeksi miljoonaksi, kun otetaan huomioon myös yhden hengen taloudet. Rakkauden lahjan ensimmäisen painoksen kirjakauppahinta on 18,90 euroa. Seurakunnat voivat tilata sitä edullisimmillaan noin 7,50 euron kappalehintaan. Kustantajalta saadut hinta-arviot aloitteen mukaista jakelua varten ovat seuraavat:

(
1.000.000 kappaleen painos kovakantisena á 1,90 euroa

(
1.000.000 kappaleen painos pehmeäkantisena á 1,20 euroa

(
2.000.000 kappaleen painos kovakantisena á 1,41 euroa

· 2.000.000 kappaleen painos pehmeäkantisena á 1,08 euroa

Hintoihin sisältyy arvonlisävero. Kustantaja toimittaisi jaettavat kappaleet ilmoitusten perusteella seurakuntien käyttöön. Seurakunnat vastaisivat niiden toimittamis- ja jakelukustannuksista kuten katekismusjakelussakin. Kirkkohallituksen tehtäväksi tulisi kilpailuttaa jakelusopimus valtakunnallisten jakeluyritysten kanssa niitä seurakuntia varten, jotka haluavat toteuttaa yleisjakelun.

Koska osa seurakunnista ei mahdollisesti halua toteuttaa Katekismuksen tapaista yleisjakelua tai jakelua lainkaan, oletan, että jaettavien kappaleiden kokonaismäärä ei ylitä miljoonaa. Kirkon yhteisistä varoista maksettavaksi muodostuu 1,9 miljoonaa euroa painatuskustannusten maksamista varten.

2.
Rakkauden lahja jaetaan vuonna 2009 kaikille vihkipareille ja kastekoteihin


sekä seurakuntien luottamushenkilöille ja työntekijöille

Vuoden 2009 aikana perhekirja kustannettaisiin kirkon yhteisenä lahjana kaikille kirkollisesti avioliittoon vihittäville pareille sekä myös YK:n lasten oikeuksien julistuksen 20-juhlavuoden kunniaksi kasteperheille. Se jaettaisiin myös seurakuntien luottamushenkilöille ja työntekijöille. Lukumäärät ovat arvioitavissa vuoden 2007 tietojen perusteella seuraaviksi:

(
kirkollisesti vihittäviä aviopareja 17.600 

(
kastekoteja 49.300

(
luottamushenkilöitä seurakunnissa 12.000

(
työntekijöitä seurakuntien palveluksessa 21.400

Vihkiparien ja kastekotien yhteismäärä on siten 66.900 ja seurakuntien luottamushenkilöiden ja työntekijöiden yhteismäärä 33.400. Näin kokonaismääräksi muodostuu 100.300. 

Kustantajalta saadun arvion mukaan kappalehinnat olisivat seuraavat:

(
100.000 kappaleen painos kovakantisena á 2,15 euroa

(
100.000 kappaleen painos pehmeäkantisena á 1,77 euroa

Hintoihin sisältyy arvonlisävero.

Kun kovakantisen vaihtoehdon arvo kirjana on pehmeäkantista parempi, jakelussa tulisi käyttää sitä. Kirkon yhteisistä varoista suoritettaviksi kustannuksiksi muodostuu 215.000 euroa. Kustantaja toimittaisi jaettavat kappaleet ilmoitusten perusteella seurakuntien käyttöön. Seurakunnat vastaisivat niiden toimittamiskustannuksista kuten katekismusjakelussakin. Mikäli seurakunta tämän lisäksi haluaa kirjaa myös muuhun omaan jakeluun, se voi tilata sitä etukäteen ilmoitettavaan ajankohtaan mennessä kustantajalta 2,15 euron kappalehintaan. Kirkkohallituksen tehtäväksi tulisi kilpailuttaa jakelusopimus valtakunnallisten jakeluyritysten kanssa niitä seurakuntia varten, jotka haluavat tässäkin tapauksessa toteuttaa yleisjakelun.

Esittämistäni vaihtoehdoista pidän ensisijaisena Rakkauden lahjan jakamista kohdan 1 mukaisesti jokaiseen kotiin, jossa on kirkon jäsen. Pidän kirjaa puheenvuorona, jonka kanssa keskustelemalla voi vahvistua tai uudistua omissa käsityksissään perheestä, avioliitosta ja seksuaalisuudesta, olkootpa ne piispojen puheenvuoron suuntaisia tai niistä poikkeavia. Tällainen keskustelu on erittäin tarpeellista suomalaisen yhteiskunnan nykytilanteessa. Seurakunnissa puhutaan hyvin paljon perheistä ja työskennellään niiden hyväksi, ja tällä kirkkomme yhteisellä toimenpiteellä voidaan sitä tukea. Varmasti monet ottaisivat kirjan vastaan tervetulleena kädenojennuksena seurakunnaltaan.

Voitto Huotari

