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Kirkolliskokoukselle

PAPINVAALIN NOPEUTTAMINEN KIRKKOHERRAN VIRAN OSALTA

Papinvaali kirkkoherran viran osalta on osoittautunut joiltakin osin seurakunnan pitkäjänteistä toimintaa haittaavaksi. Usein oikaisu- ja valitusmenettelyt ovat viivyttäneet kirkkoherran viran täyttämistä vuosikausia.

Seurakunnan toiminnan ja linjausten kannalta vakinainen kirkkoherra on seurakunnalle olennainen viranhaltija. Joissakin seurakunnissa toimintaa leimaa väliaikaisuuden tuntu pitkät ajat, erityisesti silloin, kun kirkkoherrat vaihtuvat tiheästi.

Kirkkoherran valintatapa ja asema seurakunnassa on teologisesti sekä hengellisen ja hallinnollisen johtajuuden kannalta perusteltu, siksi kirkkoherran asemaa tai valintatapaa ei pitäisi olennaisesti muuttaa. Kirkkoherran aseman itsenäisyyttä on syytä vaalia.

Oikeusturvan ja demokratian takaamiseksi nykyinen kirkkoherran valintatapa sisältää runsaasti mahdollisuuksia tehdä oikaisuvaatimuksia tai valittaa ehdokasasettelusta tai itse vaalista. Halukkuutta pyrkiä muutoksenhakuun lisää ehdollepanon suurempi joustavuus entiseen verrattuna. Oikeusturvan tehokkuus näyttää nykyisellään heikentävän olennaisesti vaalin tarkoitusta.

Yliopistoissa on kyetty luomaan järjestelmä, joka nopeuttaa professorin viran täyttöä. Papinvaalissa kirkkoherran viran täytön osalta tulisi pyrkiä soveltuvin osin samaan.

Edellä olevan perusteella esitän, että

kirkolliskokous ryhtyisi valmistelemaan papinvaalin kirkollisen lainsäädännön muutosta kirkkoherran viran osalta tarkoituksena nopeuttaa kirkkoherran viran täyttöä muuttamatta olennaisesti viran valintatapaa tai luonnetta.
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