PAGE  
2

Talousarvioaloite 1/2006

Asianro 2006-00778

Kirkolliskokoukselle

MÄÄRÄRAHAN VARAAMINEN PORVOON TUOMIOKIRKON

KORJAAMISEEN
Tahallisesti sytytetyssä tulipalossa maanantaiyönä 29.5.2006 vaurioitunut Porvoon tuomiokirkko on sekä kansallispyhäkkö, että yksi kirkkomme tärkeimpiä kirkkorakennuksia. Sitä voidaan syystä kutsua jopa Suomen synnyinkirkoksi. Tulipalon kirkkoon aiheuttamat vauriot ovat osoittautuneet hyvin laajoiksi, ja korjaustyö tulee olemaan kallista ja aikaavievää. Vielä ei tiedetä, onnistutaanko työ saamaan valmiiksi ennen vuotta 2009, jolloin vietetään vuoden 1809 Porvoon valtiopäivien 200-vuotisjuhlia ja muistetaan Suomen noilla valtiopäivillä saamaa autonomista itsehallintoa.

Tässä vaiheessa tarkkoja korjauskuluja on vielä mahdotonta määrittää tarkasti. Kuitenkin tiedetään jo, että kustannukset tulevat olemaan kohtuuttoman korkeita Porvoon seurakuntayhtymälle, ja ilman ulkopuolista apua korjaustyöstä selviäminen tulee olemaan vaikeaa.

Porvoon tuomiokirkko on sekä Porvoon hiippakunnan tuomiokirkko että yksi Helsingin hiippakunnan merkittävimmistä kirkkorakennuksista. Viitaten liitteenä olevaan Porvoon seurakuntayhtymän varainhankintatyöryhmän pöytäkirjaan me allekirjoittaneet piispat esitämme, että kirkolliskokous varaisi kahden miljoonan euron avustuksen Porvoon tuomiokirkon korjaamiseen.
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Till kyrkomötet

RESERVERING AV ANSLAG FÖR ÅTERUPPBYGGNAD AV BORGÅ DOMKYRKA
Borgå domkyrka som förstördes genom en anlagd brand morgonnatten den 29 maj 2006 är en nationell helgedom och en av de viktigaste kyrkobyggnaderna i vår kyrka. I viss mån kan man säga att Finland föddes i denna kyrka. Skadorna har visat sig vara mycket omfattande och återuppbyggnadsarbetet kommer att vara både dyrt och tidskrävande. Ingen vet i dag om man lyckas få återuppbyggnadsarbetet slutfört innan man i vårt land år 2009 firar 200-årsjubileet av Borgå lantdag 1809 när Finland fick sitt autonoma självstyre.

De exakta kostnaderna är det i detta skede givetvis omöjligt att kunna bestämma i detalj. Men det vet man redan att nu att kostnaderna kommer att bli oskäligt höga för Borgå kyrkliga samfällighet, och utan extern hjälp blir det svårt att klara av återuppbyggnaden.

Borgå domkyrka är domkyrka för Borgå stift och en av de viktigaste kyrkorna i Helsingfors stift. Med hänvisning till bifogat protokoll från Borgå kyrkliga samfällighets medelanskaffningskommitté anhåller vi undertecknade biskopar härmed om att kyrkomötet reserverar ett understödsbidrag på 2 miljoner euro för återuppbyggnaden av Borgå domkyrka.
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