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VIRSIKIRJAN LISÄVIHKON VALMISTELUN ALOITTAMINEN

Virsikirjan lisävihkon valmistelusta on keskusteltu jo jonkin aikaa. Vuoden 1986 virsikirjan julkaisemisesta on kulunut kohta neljännesvuosisata. Selkeä tilaus uusille virsille on olemassa.

Seurakunnissa on todettu, että olisi tarvetta kirkkovuotta, erityisesti joulua ja pääsiäistä, monipuolisemmin sanoittavista virsistä. Niin ikään käyttöä olisi virsille, joissa puhutaan erilaisuuden kohtaamisesta, kansainvälisyydestä ja globalisaatiosta.

Virsillä ja hengellisillä lauluilla on suuri merkitys kotien uskonnollisen kasvatuksen tukemisessa. Tarvitsisimme virsiä, jotka tukisivat perheitä ja ottaisivat huomioon erilaisissa elämäntilanteissa elävät lapsiperheet. Uusille nuorten ja varhaisnuorten virsille, kummin virsille ja vanhempien ja lasten välistä suhdetta käsitteleville virsille olisi niin ikään tilaus. Tarvittaisiin virsiä myös heille, joille kristillinen perinne ja sen ilmaisut eivät ole tuttuja.

Oma kysymyksensä on uskonnollinen kieli. Suomen kielellekin käännetyssä Ruotsin kirkon virsikirjassa on useita esimerkkejä virsistä, joiden kieli ei noudata perinteistä kirkollista kuvastoa, mutta jotka ovat sanoillaan ja sävelmillään tavoittaneet jotain oleellista nykyihmisen hengellisestä etsinnästä. Kaivataan virsiä, jotka sanoittaisivat kristinuskoa uudella tavalla ja kulkisivat kielellisesti ”maastoon tiettömään”, toisenlaista kuvastoa etsien ja käyttäen.

Esitämme kunnioittaen, että kirkkohallitus asettaisi työryhmän, joka ryhtyy valmistelemaan virsikirjan lisävihkon sisällöllistä ja käytännöllistä toteutusta. Tavoitteena olisi luoda kokoelma sellaisia virsiä, jotka ilmaisunsa ja aihepiirinsä kautta toisivat jotain uutta seurakuntien toimintaan ja jumalanpalveluselämään. Esitämme myös, että mikäli lisävihko hyväksytään kirkolliskokouksessa, se hyväksytään kokonaisuutena, samalla tavalla kuin virsikirjan liitteenä olevat jumalanpalveluslaulut. Kokoelma ei siis olisi uusi virsikirja, mutta se olisi enemmän kuin laulukirja, joten se olisi statukseltaan korkea. Hanke ei siis merkitsisi vielä lähtölaukausta koko virsikirjan uudistustyölle.
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