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MEDIATUTKIMUKSEN TEKEMINEN
Suomalainen mediakenttä tarjoaa suuria haasteita ja mahdollisuuksia kaikille toimijoille, jotka tavalla tai toisella käyttävät joukkotiedotusvälineitä viestinnässään.

Yleinen kehitys lehdistön kohdalla on kulkenut kohti keskittymistä ja sähköisen median kentällä kohti sirpaloitumista tai segmentoitumista.

Sähköistä mediakenttää ajatellen tämä tarkoittaa muun muassa kasvavia läsnäoloon liittyviä haasteita. Haasteet koskevat mitä suurimmassa määrin myös meidän kansankirkkoamme, joka haluaa olla läsnä oleva kirkko, kommunikoiva kirkko ja osallisuuden yhteisö.

Tämän päivän haasteiden keskellä kirkon tulisi rakentaa mediaratkaisujaan tutkitulle, vankalle pohjalle. Muuttunut ja muuttuva toimintaympäristö olisi tarkoin kartoitettava ja analysoitava. Sama koskee Kirkon tiedotuskeskusta, sen organisaatiota, toimintaa ja toiminnan vaikuttavuutta.

Yhdistämällä ja arvioimalla saatuja tietoja kirkko luo parempia edellytyksiä suunnitella ja toteuttaa tuloksellista toimintaa tämän päivän ja huomisen mediakentällä.

Esitämme kunnioittavasti, että kirkolliskokous antaisi kirkkohallitukselle tehtäväksi

1)
viimeistään vuoteen 2011 mennessä selvittää missä mediaympäristössä Kirkon tiedotuskeskus toimii, ja

2)
ehdottaa mahdollisia toimenpiteitä, joilla Kirkon tiedotuskeskuksen organisaatio ja toiminta saadaan parhaalla mahdollisella tavalla vastaamaan tämän ja huomispäivän haasteisiin.
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