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Kirkolliskokoukselle
KIRKOLLISKOKOUSEDUSTAJAN VARAEDUSTAJAN KOKOUKSEEN KUTSUMISASIA

Esitän, että kirkolliskokousedustajan varaedustaja kutsutaan aina paikalle varsinaisen jäsenen estyessä osallistumasta eli, että valtakirja kirkolliskokoukseen myönnetään osalle viikkoa varsinaiselle ja osalle viikkoa varaedustajalle silloin, kun siihen ilmenee tarvetta.

Perustelut:

Kirkolliskokouksen työaika on vain neljätoista päivää vuodessa, joten on erityisen tärkeää, että jokaisella paikalla on edustaja jokaisena työpäivänä.
Olemassa oleva käytäntö, joka selvisi minulle viime syyskaudella ollessani estynyt kaksi päivää osallistumasta kirkolliskokoukseen ja joutuen nykykäytännöstä johtuen olemaan osallistumatta koko viikon on mielestäni kohtuuton. 
Kohtuuton se on mm. siksi, että valitulta edustajalta riistetään mahdollisuus osallistua eli tehdä tärkeää työtä, mihin on tullut valituksi myös sellaisina päivinä, jolloin hän osallistua voisi ja haluaisi. Kyse on suuresta tietovajeesta jatkossa tehtävää työtä varten eli käytäntö eriarvoistaa edustajia. Päivän kahden pätevä este osallistua voi tulla kenelle tahansa ja lupa poistua myönnetään, mikä on asiallinen normaali käytäntö. Sitä varten on varajäsenjärjestelmä olemassa ja sitä pitäisi myös hyödyntää.

Kirkolliskokousedustajat on demokraattisilla vaaleilla kokoukseen valittu, joten ei ole äänestäjiä kohtaan oikein pitää paikkaa kokouksessa tyhjänä – ei myöskään se, että paikalla istuu varaedustaja silloinkin, kun varsinainen edustaja ei ole estynyt, vaan voisi ja haluaisi olla paikalla.
Perusteluiksi nykykäytännölle ei riitä ”näin on menetelty aina”, eikä ”matkakustannukset tulisivat liian korkeiksi, jos sekä varsinainen että varaedustaja osallistuisivat samalla viikolla kokoukseen”, eikä sekään, ettei ”eduskunnassakaan varaedustajaa saa paikalle tilapäisen poissaolon vuoksi”. Eduskunnan vuosityöaika on aivan toista luokkaa kuin kirkolliskokouksen kaksi viikkoa.
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