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Kirkolliskokoukselle
HENKILÖSEURAKUNTIEN MAHDOLLISTAMINEN UUDESSA SEURAKUNTARAKENTEESSA

Esitän kunnioittavasti kirkolliskokoukselle, että se antaisi kirkkohallitukselle toimeksiannon sisällyttää henkilöseurakuntien muodostamisen mahdollisuus vireillä olevaan Uusi Seurakuntayhtymä 2015 rakenteeseen.

Aloitteen perustelut

Viime vuosina on kirkolliskokouksessa puhuttu paljon kirkon tulevaisuudesta mm. Kirkko 2020 –tulevaisuusselonteon ja Haastettu kirkko – raportin innoittamina. Yhteinen voimakas huolenaihe näissä keskusteluissa on ollut kirkon jäsenmäärän jatkuva pieneneminen. Trendi johtuu moninaisista asioista ja sen kääntämiseksi on esitetty uusia erilaisia toimenpiteitä ja strategioita. Eräs jäsenmäärän pienenemiseen vaikuttava asia on, että monet herätyskristillisen uskonkäsityksen omaavat ja Raamatun sanaan pitäytyvät kirkon jäsenet kokevat kansankirkossamme tapahtuneet muutokset liian suuriksi voidakseen enää sitoutua täydellä sydämellä sen toimintaan. Olisi hyvin tärkeää rohkaista näitä kristittyjä, jotka monissa seurakunnissa muodostavat aktiivisen seurakunnan rungon, pysymään kirkon jäsenenä. Olisi viisautta antaa näille kirkon uskovaisille elintilaa kansankirkossamme luomalla joustavia rakenteita esimerkiksi henkilöseurakuntamallin avulla. Piispa Gustav Björkstrand totesi muutamia vuosia sitten ilmestyneessä kirjassaan ”Framtidens folkkyrka”, että on luonnollista alkaa kysellä, onko muita hallinnollisia malleja, jotka paremmin vastaisivat sitä jyrkästi muuttunutta tilannetta, jossa kansankirkko tänään on.
Valmisteilla on seurakuntien rakennemuutos Uusi Seurakuntayhtymä 2015. Uudistus on suuri haaste kirkolle, mutta samalla myös mahdollisuus lisätä joustavuutta positiivisessa mielessä.  Kirkko 2020- tulevaisuusselonteko toteaa: ”Kirkon tulisi myös jatkaa keskustelua henkilöseurakuntamallin kehittämisestä. Henkilöseurakunta voisi palvella ennen kaikkea eri kielisiä ja eri kulttuuripiireistä olevia henkilöryhmiä. Se myös tarvittaessa mahdollistaisi hengellisesti eri tavoin profiloituneet seurakunnat”. 
Henkilöseurakunta-tyyppisiä rakenteita on luotu mm. Norjassa ja Tanskassa. Ainakin Norjassa järjestelystä on hyviä kokemuksia. Näkisin suotavana myös Suomessa, että henkilöseurakuntamalli olisi niiden keinojen joukossa, joiden avulla eri tahoille annettaisiin elintilaa kansankirkossamme. 

Henkilöseurakuntamallia on joissakin keskusteluissa vastustettu sillä, että kirkollisveron määräytyminen ja muu hallinto olisi hankalaa. Tämä ei ole uskottava perustelu nykyisten tietojärjestelmien aikakaudella. 
Tämä aloite tähtää siihen, että tulevassa seurakuntarakenne-uudistuksessa ja sitä koskevissa säädöksissä otetaan huomioon mahdollisuus henkilöseurakuntien perustamiseen. 
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