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Hiippakuntavaltuuston esitys 3/2005
(Oulun hiippakunta)



Asianro 2005-00233

Kirkolliskokoukselle

VIRANTÄYTTÖÄ KOSKEVAN KIRKKOJÄRJESTYKSEN

6:32 B §:N MUUTTAMINEN

Karjasillan seurakunnan seurakuntaneuvoston aloite

Aloite hiippakuntavaltuustolle kappalaisen viran täyttöä ja soveltuvin osin kanttorin viran ja vakinaisen lehtorin viran täyttöä koskevan kirkkojärjestyksen 6:32 b §:n muuttamiseksi seurakunnan tarpeita vastaavaksi

Karjasillan seurakunnan seurakuntaneuvoston yksimielinen näkemys on, että KJ 6:32 b §:n säädökset eivät kaikilta osin tue seurakuntatyönantajaa sen pyrkimyksessä rekrytoida kappalaisia, kanttoreita ja vakinaisia lehtoreita (KJ 6:42 §) vastuullisesti.

Nykytilanteessa seurakunta on kanttoria, kappalaista ja vakinaista lehtoria valitessaan erittäin ongelmallisessa tilanteessa silloin kun virkaan on enemmän kuin yksi muodollisesti pätevä hakija, mutta kukaan hakeneista ei täytä viralle asetettuja kriteereitä. KJ 6:32 b §:n vuoksi seurakunta voi pyytää tuomiokapitulia julistamaan viran uudelleen haettavaksi ainoastaan silloin, jos virkaan on vain yksi kelpoinen hakija.

Karjasillan seurakunnan seurakuntaneuvosto katsoo, että seurakunnan edun turvaaminen edellyttää KJ 6:32 b:n muuttamista siten, että seurakunnalla on viran hakijoiden määrästä riippumatta aina oikeus pyytää tuomiokapitulia julistamaan virka uudelleen haettavaksi. Näin toteutuisi KJ 6:32 b:n sel. 2:ssa mainittu seurakunnan periaatteellinen oikeus olla ottamatta pappia, jota se ei halua. Papinvaalikom. A 1989:4, s. 22).

Lopullinen harkinta- ja päätösvalta viran julistamisesta uudelleen haettavaksi säilyisivät edelleen tuomiokapitulilla.

Oulun hiippakunnan hiippakuntavaltuusto

Pöytäkirja

Aika:
19.2.2005 klo 9.30

7 §
Karjasillan seurakunnan seurakuntaneuvoston aloite hiippakuntavaltuustolle

Tuomiokapitulin valmistelu:

Karjasillan seurakunnan seurakuntaneuvosto on kokouksessaan 14.10.2004 § 72 päättänyt esittää hiippakuntavaltuustolle aloitteen kirkkojärjestyksen 6 luvun 32 b §:n muuttamiseksi. Säännöksessä määritellään kappalaisen ja soveltuvin osin myös kanttorin ja lehtorin viran täyttämismenettelystä. Aloite liitteenä.

Lainkohdan mukaan tuomiokapituli lähettää seurakunnalle kappalaisen virkaan pätevien hakijoiden hakemukset ja 32 a §:ssä tarkoitetun lausuntonsa. Tämän jälkeen kirkkovaltuusto tai seurakuntaneuvosto valitsee virkaan jonkun heistä. Jos virkaa on hakenut tai hakemuksen peruuttamisen vuoksi tai muusta syystä on vain yksi pätevä hakija, kirkkovaltuusto tai seurakuntaneuvosto voi pyytää tuomiokapitulia julistamaan viran uudelleen haettavaksi.

Karjasillan seurakuntaneuvoston mielestä säännös ei huomioi riittävästi seurakunnan tarpeita eikä kaikilta osin tue seurakuntatyönantajaa sen pyrkimyksessä rekrytoida kappalaisia, kanttoreita ja vakinaisia lehtoreita. Nykytilanteessa seurakunta on kanttoria, kappalaista ja vakinaista lehtoria valitessaan erittäin ongelmallisessa tilanteessa silloin, kun virkaan on enemmän kuin yksi muodollisesti pätevä hakija, mutta kukaan hakeneista ei täytä viralle asetettuja kriteereitä. Nykyisin seurakunta voi pyytää viran uudelleen haettavaksi ainoastaan silloin, kun virkaan on vain yksi kelpoinen hakija.

Karjasillan seurakunnan seurakuntaneuvosto katsoo, että seurakunnan edun turvaaminen edellyttää kirkkojärjestyksen muuttamista siten, että seurakunnalla on viran hakijoiden määrästä riippumatta aina oikeus pyytää tuomiokapitulia julistamaan virka uudelleen haettavaksi. Näin toteutuisi seurakunnan periaatteellinen oikeus olla ottamatta pappia, jota se ei halua (Papinvaalikom. A 1989:4, s. 22). Lopullinen harkinta- ja päätösvalta viran julistamisesta uudelleen haettavaksi säilyisivät edelleen tuomiokapitulilla.

Kirkkolain 17 b luvun 1 §:n mukaan hiippakuntavaltuuston tehtävänä on mm. käsitellä hiippakuntavaltuuston jäsenten, tuomiokapitulin, kirkkoneuvostojen, yhteisten kirkkoneuvostojen ja seurakuntaneuvostojen sille tekemät aloitteet. Kirkkojärjestyksen 19 luvun 1 §:n mukaan tuomiokapitulin tehtävänä on mm. valmistella asioita hiippakuntavaltuustolle.

Tuomiokapitulin käsityksen mukaan Karjasillan seurakuntaneuvoston esille ottama seurakunnan valintamahdollisuuksien rajoitus on joskus todellinen ongelma. Seurakunnan asettamat erityiset sopivuusvaatimukset tietyn kappalaisen, kanttorin tai lehtorin viranhaltijalle saattavat olla sellaisia, että kaikki muutoin pätevät hakijat eivät niitä täytä. Näin saattaa olla varsinkin sellaisissa seurakunnissa, joissa on useita kappalaisen tai kanttorin virkoja. Tällöin viranhaltijoiden keskinäinen työnjako saattaa edellyttää yhdeltä viranhaltijalta erilaisia taitoja kuin toiselta viranhaltijalta. Jos päteviä hakijoita on vähän, kuitenkin enemmän kuin yksi, viran täyttö nykyisen kirkkojärjestyksen säännöksen mukaan saattaa johtaa siihen Karjasillan seurakuntaneuvoston esille nostamaan pakkovalintatilanteeseen, jossa seurakunta ei voi saada sellaista viranhaltijaa, kuin se haluaisi ja tarvitsisi. Tuomiokapituli pitää aloitetta kannatettavana.

Tuomiokapitulin esitys:

Hiippakuntavaltuusto lähettää Karjasillan seurakunnan seurakuntaneuvoston aloitteen kirkolliskokoukselle ja lausuntonaan ilmoittaa puoltavansa aloitetta.

Päätös:

Puheenvuoroja käyttivät Esko Hautamäki, Pauli Niemelä ja Pertti Haipola. Keskustelussa todettiin, että viran vaatimukset tulisi olla selvästi nähtävissä ennen viran haettavaksi julistamista.

Hiippakuntavaltuusto hyväksyi esityksen.

Toimenpiteet:

Aloite lähetetään kirkolliskokoukselle.

