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Kyrkostyrelsens framställning 3/2008 till kyrkomötet

Ärende nr 2008-00181

ÄNDRINGAR I KYRKOLAGEN OCH KYRKOORDNINGEN

SOM BEHÖVS FÖR KYRKANS GEMENSAMMA MEDLEMSDATASYSTEM

FRAMSTÄLLNINGENS HUVUDSAKLIGA INNEHÅLL

I framställningen föreslås att 16 kap. i kyrkolagen och kyrkoordningen, som gäller förandet av kyrkböcker, ändras så att församlingarnas och centralregistrens databaserade medlemsregister ersätts med ett för hela kyrkan gemensamt databaserat medlemsregister (medlemsdatasystem). De nuvarande kyrkböckerna som är splittrade på olika datasystem föreslås bli utbytta mot ett medlemsdatasystem som alla församlingar använder gemensamt.

Förslaget innebär att kyrkan skaffar ett nytt medlemsdatasystem som ägs av kyrkan och tas i bruk centralt. Som ny funktion införs hantering av digitaliserat material.

Centraliserad dataadministration gör det möjligt att erbjuda service på samma nivå i alla församlingar. Ur verksamhetssynvinkel består nyttan i att rutinarbetet minskar. Bland annat försnabbas släktutredningar när förfrågningar mellan församlingarna inte längre behövs, och servicen förbättras därmed avsevärt. De som för kyrkböcker kan därmed i högre grad än för närvarande koncentrera sig på uppgifter som kräver sakkunskap och på kundservice. I och med att systemet är detsamma för alla möjliggörs vikariatarrangemang församlingarna emellan och det arbete som kräver specialistkunskap kan koncentreras till personer med sådan specialkompetens. Däremot innehåller framställningen inte något förslag om att koncentrera arbetet regionalt eller på riksnivå.

Det föreslagna systemet ger också fördelar i form av utebliven arbetsinsats för anskaffning och upprätthållande av olika system i och med att församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas egna medlemsdatasystem försvinner. Dataskyddet kan ordnas enhetligt och på hög nivå, vilket minskar datasäkerhetsriskerna. Den elektroniska arkiveringen kan ordnas centralt.

Ett förenhetligande av kyrkböckerna förutsätter att kyrkan inrättar ett gemensamt medlemsregister. Detta är en förvaltningsåtgärd som kräver en ändring av kyrkolagen. Det innebär dock inte att en ny centralregisterfunktion inrättas. Kyrkostyrelsen kommer att bära det tekniska ansvaret för det centraliserade datasystemet. Församlingarna och centralregistren bär fortsättningsvis ansvaret för de övriga datasystemen och för upprätthållandet och informationen i medlemsdatasystemet.

Lagen planeras träda i kraft i början av år 2011. Den exakta tidpunkten fastställs i takt med att projektet med att bygga upp medlemsdatasystemet fortskrider.

ALLMÄN MOTIVERING

Nuläge

Kyrkobokföring och därtill anslutna informationssystem; historisk bakgrund

Församlingarna har sedan 1600-talet samlat in uppgifter om sina medlemmar och deras familjeförhållanden i sina historiska böcker. Uppgifter har samlats in om dop, skriftskolgång och konfirmation, vigslar, barnafödslar samt flyttningar från en ort till en annan. Anteckningar har också gjorts om läskunnighet eller bristen på sådan, vaccinationer och ibland rentav om tillrättavisningar och straff.

I församlingarna övergick man på 1950–1960-talen till att använda familjeakter i stället för kyrkböcker. Uppgifterna kopierades först genom att man skrev in dem för hand och senare med skrivmaskin på familjeakterna. På så sätt fick man kyrkböckerna, som var svåra att hantera och delvis redan i dåligt skick, överflyttade till ett arkiv.

År 1969 grundades Befolkningsregistercentralen och i början av 1970-talet upprättades ett riksomfattande adb-baserat centralregister för befolkningen (numera befolkningsdatasystemet, BDS) i vilket de grundläggande uppgifterna har insamlats från församlingarnas och magistraternas familjeakter.

Det första medlemsdatasystemet för församlingar, HEVA, togs i bruk av Helsingfors och Vanda församlingar 1.10.1991. Efter det har ett antal andra medlemsdatasystem varit i bruk såsom Sirius Oracle, Sirius Progress, TietoSirius och Status Papinkirja. 

Enligt en lag som trädde i kraft 1.10.1999 är församlingarna inte längre officiella förare av befolkningsregister, men sköter fortfarande vissa myndighetsuppdrag såsom utfärdande av ämbetsbetyg, meddelande av uppgifter om ett barns namn och modersmål i samband med dopet, prövning av hinder för äktenskap samt meddelande av uppgifter om kyrkliga vigslar, inträde i och utträde ur kyrkan och kyrkliga förrättningar till befolkningsdatasystemet.

1.10.2004 hade alla församlingar infört ett adb-baserat medlemsdatasystem och anslutit sig till Kyrknätet. Sedan dess har två olika medlemsdatasystem använts: Sirius och Papinkirja. Då togs även i bruk en gemensam databas, KITPA, för uppgifter om kyrkliga förrättningar (dop, skriftskola, konfirmation) samt en av Befolkningsregistercentralen upprätthållen informationsbehandlingstjänst med vilken dessa uppgifter upprätthålls och förmedlas till församlingarna.

Uppdateringen av manuella familjeakter upphörde 1.1.2005. Också Befolkningsregistercentralen upphörde med att skriva ut och förmedla manuella ändringslängder om församlingsmedlemmar och referenspersoner.

Förvaltningsmodell för kyrkobokföring

I kyrkolagstiftningen har församlingarna tilldelats en mycket självständig roll när det gäller att sköta sina uppgifter. Varje församling har ett geografiskt begränsat område och enligt regionprincipen är kyrkans medlemmar alltid medlemmar av den församling inom vars område de bor.

När det gäller förandet av kyrkböcker agerar församlingen som en sådan registeransvarig som avses i personuppgiftslagen. Om ett centralregister har upprättats för kyrkobokföringen, fungerar detta centralregister som registeransvarig.

Församlingarnas kyrkoherdeämbeten och centralregister för kyrkböckerna med iakttagande av vad som stadgas eller fastställs om dem i eller med stöd av lag.

Enligt 16 kap. 2 § i kyrkolagen ankommer förandet av kyrkböckerna på kyrkoherden och direktören för centralregistret. Beslutsfattandet i ärenden som gäller förandet av kyrkböckerna ankommer på kyrkoherden eller, om församlingarna har ett gemensamt centralregister, på direktören för detta.

Kyrkböcker är enligt 16 kap. 1 § i kyrkolagen 1) medlemsregistren enligt lagen om trossamfundens medlemsregister (614/1998); 2) längderna över döpta, skriftskolgångna och konfirmerade, över personer beträffande vilka hindersprövning verkställts för ingående av äktenskap, över vigda, döda och begravda samt över ut- och inflyttade liksom även över dem som utträtt ur eller intagits i kyrkans gemenskap samt 3) de kyrkliga befolkningsregister som har förts innan lagen om trossamfundens medlemsregister trädde i kraft och de handlingar som hör till dem.

Enligt 16 kap. 3 § i kyrkoordningen utfärdas bevis som grundar sig på kyrkböckerna av kyrkoherden eller någon annan präst i församlingen eller av direktören för centralregistret eller av en av domkapitlet tillförordnad person, som är förtrogen med hur kyrkböcker ska föras.

Enligt 16 kap. 2 a och 3 § i kyrkolagen meddelar kyrkostyrelsen närmare föreskrifter om hur kyrkböckerna ska föras samt om ordnande och uppbevaring samt om förutsättningarna för förstörande av kyrkböcker och andra handlingar som hör till församlingens arkiv och fastställer den avgift som tillfaller församlingen för utlämnande av uppgifter ur dem. Kyrkostyrelsens befogenheter är begränsade till utfärdande av föreskrifter om de frågor om vilka inte i detalj har fastställts i en lag eller författning eller i kyrkoordningen.

Enligt 16 kap. 2 § i kyrkoordningen kan församlingar som ingår i en kyrklig samfällighet ordna förandet av kyrkböckerna helt eller delvis genom ett centralregister. Gemensamma kyrkofullmäktige beslutar om grundandet av ett centralregister. Önskar församlingar som inte tillhör en kyrklig samfällighet ordna förandet av kyrkböckerna genom ett gemensamt centralregister ska församlingarnas kyrkofullmäktige ingå ett avtal om detta. Innan ett centralregister grundas ska kyrkostyrelsens utlåtande inbegäras.

Centralregister har av tradition grundats av församlingar som hör till en kyrklig samfällighet. Helt nyligen har modellen med centralregister tagits i bruk också annanstans. Ett exempel på detta är att församlingen i Karlö anslöt sig till centralregistret för församlingarna i Uleåborgs kyrkliga samfällighet år 2004. I trakten kring S:t Michel togs ett gemensamt register för församlingarna i regionen (sammanlagt 11 församlingar) i bruk i början av oktober 2005. År 2006 inledde ett gemensamt centralregister för församlingarna i Päijänne-Tavastland sin verksamhet; i verksamheten deltar sammanlagt 15 församlingar.

I de praktiska funktionerna vid centralregistret kan mycket varierande målsättningar genomföras. En ytterlighet utgörs av en mycket centraliserad modell för förandet av kyrkböcker, där uppgifterna sköts från ett enda verksamhetsställe och också de anställda som sköter kyrkobokföringen så långt det är möjligt fysiskt finns samlade på samma plats. Den andra ytterligheten är att centralregistrets funktioner sköts mycket decentraliserat från olika verksamhetsställen.

Nuläget inom datasystemen

Inom församlingarna används två olika tillämpningar för förandet av kyrkböcker, Innofactor Sirius och Status Papinkirja. Sirius har tagits fram av TietoEnator Abp. Produkten övergick 1.1.2005 i Innofactor Oy:s ägo. Systemet Papinkirja marknadsförs av Rauhala Yhtiöt Oy och har utvecklats i samarbete med WM-data Oy och VG Tietotuki Oy. Båda systemen, såväl Sirius som Papinkirja, fyller de krav som kyrkobokföringen och församlingarnas myndighetsuppdrag ställer och utvecklas i samarbete med församlingarna och kyrkostyrelsens representanter.
Status Papinkirja används både av de evangelisk-lutherska församlingarna och av det ortodoxa kyrkosamfundet. Papinkirja är de ortodoxa församlingarnas enda medlemsdatasystem och församlingarna har en gemensam databas.

Många församlingar använder dessutom andra tillämpningar som stöder verksamheten t.ex. inom ekonomiförvaltningen, reserveringen av resurser, diakoniarbetet och begravningsväsendet som ingår i församlingarnas lagstadgade uppgifter. Förbindelserna mellan dessa program, som eventuellt skaffats från olika leverantörer, är inte alltid tekniskt lätta att skapa och är inte ens alltid möjliga. Funktionerna mellan olika arbetsområden ansluter sig dock nära till varandra och det är viktigt att systemen är kompatibla och att förbindelserna fungerar. Man kan anta att behovet av att integrera de system som används i församlingarna ökar, i och med att allt flera församlingar tar i bruk tillämpningar som utvecklas för olika arbetsområden.

Församlingarnas medlemsdatasystem har en central roll i församlingarnas verksamhet. Många andra system som församlingarna använder står eller skulle behöva stå i förbindelse med medlemsdatasystemet som innehåller de senaste uppdaterade uppgifterna om till exempel församlingsmedlemmarnas adresser och familjeförhållanden. Församlingarnas officiella medlemsregister utgörs av medlemsdatasystemet och dess databas. Ambitionen är att med alla tillgängliga medel säkerställa att uppgifterna i denna databas är felfria, tillgängliga och bestående.

En kartläggning av församlingarnas kostnader för anskaffning, utveckling och underhåll av medlemsdatasystemen visade på årliga kostnaderna på 2–3 euro per medlem beroende på vilket medlemsdatasystem som används och antalet medlemmar i församlingen.

Genom att mikrofilma och digitalisera gamla kyrkböcker och familjeakter kan man säkerställa att gamla uppgifter bevaras permanent och är lätt tillgängliga, förutom att det ursprungliga materialet på detta sätt inte utsätts för så stort slitage.

Problem i nuläget

I dag kan församlingarna och centralregistret utfärda bevis endast över sina egna medlemmar. Det här betyder att någon som behöver en släktutredning för exempelvis en bouppteckning måste be om en sådan av alla de församlingar där den avlidna i fråga har varit skriven efter att han eller hon fyllde 15 år. Kunden måste alltså oftast vända sig till flere församlingar för att få heltäckande betjäning. Dagens decentraliserade medlemsdatabaser tillåter inte tekniskt att uppgifter överlämnas mer omfattande än det görs. Också historiska uppgifter, kyrkböcker och familjeakter förvaras lokalt i respektive församling eller centralregister.

I fråga om databaser som församlingarna förfogar över ligger ansvaret för såväl dataskyddet som databehandlingen på de enskilda församlingarna. Varje församling och centralregister ska avgöra frågor och praktiska åtgärder i samband med dataskydd, tekniskt underhåll och anskaffning av datasystem samt elektronisk arkivering, och ansvara för det praktiska genomförandet och för kostnaderna.

Församlingarna använder sig vid kyrkobokföringen av program från två systemleverantörer, antingen programmet Status Papinkirja eller Innofactor Sirius. Med bägge programmen kan man sköta alla uppgifter i anknytning till myndighetsuppdragen. Status Papinkirja används av cirka 350 församlingar och dessa representerar tillsammans mer än 2,5 miljoner medlemmar. De övriga församlingarna använder sig av Innofactor Sirius.

Uppdelningen av församlingarna mellan två olika program är ingen bra grund för utvecklingen av gemensam praxis och gemensamma funktioner samt deras kostnadseffektivitet. Nya funktioner och egenskaper måste alltid planeras, definieras och genomföras för två skilda system på helt olika sätt och till mångdubbla kostnader. Behovet av teknisk utveckling och de olika programmens livscykel följer sällan samma tidsschema, varför församlingarna måste göra sina investeringar i ny teknik på olika sätt beroende på vilket system de använder sig av.

Behovet av gemensamt utvecklingsarbete i församlingarna har blivit aktuellt också av den anledningen att Innofactor Oy har meddelat att bastekniken i Sirius måste bytas ut. Detta för med sig avsevärda kostnader för de församlingar som använder programmet.

Bedömning av nuläget

Utvecklingen av kyrkobokföringen bör tjäna verksamhetens mål. Till de centrala målen i kyrkobokföringen hör att uppgifterna om medlemmarna så effektivt som möjligt ska tillgodose medlemmarnas, kundernas, församlingsarbetets och församlingsförvaltningens behov.

Förvaltnings- och verksamhetsaspekter och datatekniska frågor i utvecklingen av kyrkobokföringen bedöms inte endast utgående från en enskild församlings eller kyrklig samfällighets premisser utan särskilt också för hela kyrkans del. Även i bedömningen av kostnadseffektiviteten bör situationen betraktas ur alla församlingars och hela kyrkans perspektiv.

Effektiviteten i kyrkans verksamhet bör också beaktas med hänsyn till hela samhället. I egenskap av offentligt samfund bör folkkyrkan använda sina ekonomiska resurser på ett förnuftigt sätt. Detta är särskilt viktigt när det gäller myndighetsuppgifter som sköts av kyrkan. Till kyrkböckerna hör myndighetsuppgifter som ingår i den offentliga folkbokföringen och dessa bör skötas väl och på ett förmånligt sätt. Församlingarna ansvarar också för hela landets begravningsväsende som i stor utsträckning förutsätter uppgifter som finns i kyrkböckerna.

Kyrkböckerna bör i framtiden föras så att det är möjligt för kyrkans medlemmar att sköta sina ärenden vid alla kyrkans serviceställen oberoende av vilken församling man tillhör. Antalet ställen som betjänar medlemmarna bör även i fortsättningen vara stort, så att kunderna kan få betjäning på nära håll. Den tekniska modellen ”gemensam databas – gemensam tillämpning” ger en möjlighet till detta.

För att nå största möjliga nytta med en gemensam databas bör alla församlingar vid behov kunna fungera ”på riksnivå". Denna verksamhetsmodell används redan i ortodoxa församlingar utifrån tillstånd av ortodoxa kyrkostyrelsen. Med hjälp av denna praxis kan kyrkans medlemmar få hjälp med släktutredningar i vilken församling som helst. 
I församlingens verksamhet behövs utöver uppgifterna i medlemsdatasystemet dessutom andra personregister och till exempel sändlistor. Dessa kan med ett gemensamt namn kallas kunduppgifter. Kunduppgifter i elektronisk form har under de senaste åren blivit allt vanligare och kommer fortsättningsvis att öka. Detta gäller särskilt stora kyrkliga samfälligheter där utvecklingen av kunduppgifterna har inkluderats i dataförvaltningsstrategin.

Kunduppgifterna gäller till exempel innehavare av gravrätter, personer som ingått gravskötselsavtal, klienter inom diakonin, frivilligarbetare, konfirmander och dagklubbsbarn och deras vårdnadshavare.

Församlingarna har också kunder som inte är fysiska personer. Bland annat måste kontaktuppgifter och kontaktpersoner för de organisationer som hyr församlingens lokaler i vilket fall som helst sparas separat och de har ingen koppling till medlemsregistret.

De strukturella skillnaderna mellan kund- och medlemsuppgifterna och skillnaderna i användningsändamål är så stora att en integrering av kunduppgifterna i medlemsdatasystemet avsevärt skulle komplicera systemet, särskilt vad gäller tekniska datasäkerhetslösningar. Genom att medlemsuppgifterna och kunduppgifterna hålls åtskilda går det också att klart visa att personuppgifter som används för myndighetsuppgifter respektive annan verksamhet separeras.

Det går naturligtvis att använda en separat kunddatabas och det system som behandlar kunduppgifter kan få adressuppdateringar från medlemsregistret. Korrekta kontaktuppgifter till medlemmarna förbättrar redan i sig servicen avsevärt. Till exempel bryts inte kontakten när en innehavare av en gravplats flyttar till annan ort, vilket nu är fallet.

Enligt 1 § i lagen om trossamfundens medlemsregister (614/1998) avses med trossamfundens register sådana register som den evangelisk-lutherska kyrkan, ortodoxa kyrkosamfundet och registrerade religionssamfund för över sina medlemmar och till vilka inhämtas och i vilka införs uppgifter som behövs för trossamfundets verksamhet och förvaltning. Registeransvarig för ett trossamfunds medlemsregister är enligt lagens 2 § trossamfundet, dess församlingar eller organ, som enligt vad som i trossamfundets samfundsordning eller annars bestäms har ålagts att sköta registerföringen. Med stöd av 16 kap. 2 § i kyrkolagen kan församlingarna eller centralregister som grundats av församlingar fungera som registeransvariga för ett medlemsregister. Beslutsfattandet i registerärenden ankommer på kyrkoherden eller, om församlingarna har ett gemensamt centralregister, på direktören för registret.

Ett genomförande av den beskrivna modellen förutsätter ändringar i kyrkolagstiftningen. I kyrkolagen ska införas bestämmelser om att kyrkan har ett gemensamt medlemsregister som betjänar alla församlingar och centralregister.

Redan nu finns det i gällande 16 kap. 2 a § i kyrkolagen en bestämmelse som ger kyrkostyrelsen befogenhet att utfärda närmare bestämmelser om hur kyrkböckerna ska föras. I den nya modellen har kyrkostyrelsen särskilt ansvar för den tekniska utvecklingen av det gemensamma datasystemet och uppgifter som hör till underhållet. Enligt tidigare mönster utfärdar kyrkostyrelsen också närmare anvisningar för registerföringen. Dessutom avses kyrkostyrelsen ges rätt att besluta om ett eventuellt utlämnande av andra än enstaka uppgifter. Däremot kommer församlingarna och centralregistren att uppdatera uppgifterna och sköta informationstjänsten som hittills. Lagändringarna har inga stora praktiska konsekvenser jämfört med det nuvarande systemet, men är så till vida nödvändiga att man med hjälp av dem kan skapa en rättslig grund för att genomföra eftersträvade funktionella förbättringar.

Kyrkan har som mål att också i föränderliga omständigheter hantera medlemsuppgifterna med yrkesskicklighet och på ett tillförlitligt sätt. Tillförlitligheten innebär att man tar hand om dataskyddet och säkerheten och har tillförlitliga arbetssätt. För att datasäkerheten och dataskyddet ska uppfyllas förutsätts att kyrkan utvecklar, använder och upprätthåller ett enhetligt system för hantering av datasäkerhet, bygger upp och tillämpar ett system för hantering av användarrätter till kyrkans datasystem och skapar och använder ett system för så kallad stark autentisering i kyrkans gemensamma medlemsdatasystem. Dessa utvecklingsprojekt ingår i mellanrapporten Kyrkan på nätet (Tietoverkoissa toimiva kirkko) som behandlar riktlinjerna för kyrkans system för hantering av datasäkerhet. Mellanrapporten godkändes av kyrkostyrelsens plenum 16.8.2006 (finns på internet på adressen www.evl.fi/tietohallinto/strategia/mietinto-2006-1).

Med hänsyn till kundtjänsten är det viktigt att alla historiska uppgifter finns tillgängliga till exempel för släktutredningar och släktforskning. Här behövs också uppgifter från gamla kyrkböcker och familjeakter som införs i digital form i den gemensamma databasen.

För församlingarnas verksamhet är det ytterst viktigt att alla system som utnyttjar medlemsuppgifterna har integrerats och att det finns goda gränssnittslösningar för medlemsuppgifter, verksamhet och eventuella andra kompletterande tillämpningar. Hanteringen av användarfullmakter utgör en synnerligen viktig del av hela datasystemet och utvecklingen av programarkitekturen.

Den nuvarande programvaran ägs av programvaruleverantörerna. Församlingarna har antingen användarrätt till program som installerats på deras server eller erbjuds av programvaruleverantörerna användarrätt och datacentralstjänster som ett servicepaket. Programvaruleverantörerna kunde fortsättningsvis konkurrera om församlingarnas övriga informationssystem, trots att det nya medlemsdatasystem som byggs övergår i kyrkans ägo.

Inom statsförvaltningen har man under de senaste åren tagit itu med att förenhetliga informationsbehandlingen i syfte att ersätta ämbetsverkens separata system med system som omfattar större helheter som t.ex. ett helt förvaltningsområde eller rentav system och tekniska tillämpningar som täcker alla ämbetsverk. Samma utveckling pågår inom den kommunala förvaltningen.

Förenhetligandet av informationsbehandlingen har flera nyttoaspekter. Man förväntar sig att upphandling i stor skala ger besparingar. Teknisk harmonisering ger bättre systemfunktioner och dataskydd, utöver insparat expertarbete. Centrala datalager ger nya möjligheter att utveckla praxis och tjänster för medborgarna. Användningen av datatekniska tjänster blir allt effektivare och servicenivån bättre. I den andra vågskålen ligger de investeringar som behövs för förenhetligandet.

Inom statsförvaltningen pågår ett projekt (ValtIT) för att förenhetliga informationssystemen och informationsbehandlingspraxisen, effektivisera upphandlingen samt sammanföra och centralisera informationsbehandlingstjänsterna. Projektet leds av finansministeriet. Att genomföra projektet är en krävande uppgift med tanke på förvaltningens omfattning och mångformigheten i informationsbehandlingen. Som bäst bereds en lag om förenhetligandet av statens informationsförvaltning. Förenhetligandet och centraliseringen tillämpas på de system och tekniker där det funktionellt är möjligt och ekonomiskt lönsamt.

Ett exempel på en enhetlig kommunal informationsbehandling är att det har uppstått riksomfattande informationssystem. Som ett konkret exempel kan man nämna det nationella arkiveringssystemet för patientuppgifter inom social- och hälsovården. Systemet ger tillgång till patientuppgifter oberoende av var man befinner sig. Det förbättrar servicen och möjliggör flexibilitet i arbetsfördelningen mellan vårdenheterna.

Behovet av förenhetligande ses allmänt som så uppenbart att man kan fråga sig varför man inte har gjort det tidigare. Tillräcklig prestanda hos dataförbindelser och datorer är en förutsättning för de flesta av dessa enhetliga tillämpningar som man nu tänker bygga. Tillgången till exempelvis patientuppgifter på riksnivå är möjligt endast tack vara säkra och snabba dataförbindelser. Orsaken till den decentraliserade och oenhetliga informationsbehandlingen beror också på den uppfattning som rådde på 1980-talet om att utvecklingen av informationssystemen till alla delar måste ske i de operativa enheterna. Numera anser man att en avsevärd del av de tekniska basstrukturerna och vissa bastillämpningar till sin natur är sådana supportfunktioner som kan förenhetligas utan att de begränsar de operativa enheternas frihet att utveckla sin verksamhet.

Framställningens mål och centrala förslag

I denna framställning föreslås att ett gemensamt medlemsregister för kyrkan inrättas. För detta byggs och tas i bruk ett eget gemensamt medlemsdatasystem och en gemensam databas för kyrkan.

Till de centrala målen i kyrkobokföringen hör att uppgifterna om medlemmarna så effektivt som möjligt ska tillgodose medlemmarnas, kundernas, församlingsarbetets och församlingsförvaltningens behov. Församlingarnas medlemsdatasystem har fr.o.m. 1.1.2005 varit församlingarnas officiella medlemsregister. Det är därför viktigt att säkerställa att uppgifterna bevaras samt är tillgängliga och säkra.

En operationell granskning talar för ett system som bygger på en gemensam databas. Den nuvarande kyrkobokföringen med sina decentraliserade databaser föreslås bli utbytt mot modellen ”gemensam databas – gemensam tillämpning”. En gemensam databas och ett gemensamt medlemsdatasystem för kyrkan gör det möjligt att centraliserat sköta förvaltning av användarbefogenheter, dataskydd, elektronisk arkivering, förvaltning av digitalt material samt teknisk utveckling och underhåll i anslutning till medlemsdatasystemet.

Projektets tidsschema är för närvarande:

- tillsättandet av projektet och projekteringen 2006–2008

- behandling av nödvändiga ändringar i kyrkolagstiftningen 2008

- upphandlingstävlingar 2006–2008

- byggprojekt 2007–2010

- projekt för ibruktagande av systemet och fortsatt utveckling 2010–

Funktionellt sett ger en gemensam databas den största möjliga nyttan för verksamheten om församlingarna kan betjäna kyrkans medlemmar ”på riksnivå”. En centraliserad informationsförvaltning ger församlingarna och de regionala centralregistren bättre möjligheter än hittills att tillhandahålla enhetliga tjänster på samma nivå och att bedriva ett mer omfattande samarbete församlingarna emellan.

Centraliseringen ska förutom enhetliga datatekniska lösningar för kyrkobokföringen även betyda gemensamma regler för administration, behandling och utlämnande av uppgifter.

Förslaget avses genomföras genom att bestämmelserna om kyrkböcker i 16 kap. i kyrkolagen och kyrkoordningen ändras och kompletteras.

Framställningens verkningar i anknytning till myndighetsuppdragen och i samhället

Genom förslaget är det möjligt att avsevärt förbättra servicen vid skötseln av myndighetsuppdragen. Uppgifter ur kyrkböckerna behövs till exempel vid förrättning av bouppteckning och arvskifte. Införandet av ett gemensamt medlemsdatasystem gör det möjligt att ta fram allt mer kompletta släktutredningar på en gång och på ett verksamhetsställe. För kundernas del blir servicen snabbare och enklare, och ger dem även kostnadsbesparingar. Då medlemsdatasystemet även innehåller digitaliserat material ur gamla kyrkböcker blir servicen också bättre för att utlämna uppgifter som behövs till exempel för medicinsk eller annan vetenskaplig forskning samt släktforskning.

Ur samhällsperspektiv betyder projektgenomförandet att det blir möjligt för församlingarna att sköta de myndighetsuppgifter som ankommer på dem allt mer kostnadseffektivt. En effektiv och högklassig verksamhet av detta slag bidrar till att kyrkan även framöver kan säkerställa att de serviceuppgifter i form av myndighetsuppdrag som den för närvarande har består.

Framställningens verkningar för personalens del anknyter omedelbart främst till att arbetet med att sköta det tekniska underhållet och den elektroniska förmedlingen av ändringsuppgifter i församlingarna och centralregistren minskar i och med att dessa framöver sköts centralt. Detta kan ha omedelbara verkningar för personalens del närmast i större församlingar och centralregister. 

När dessa personalverkningar bedöms är det dock viktigt att beakta två omständigheter. För det första har den takt i vilken församlingsstrukturerna förändras ökat avsevärt under de senaste åren. Det har inte på långa tider skett några större förändringar i antalet församlingar. Under de två senaste åren har dock allt flere församlingar slagits samman och antalet följaktligen minskat avsevärt. Mot att det år 2002 fanns 586 församlingar var de 515 i början av år 2008. En av målsättningarna för sammanslagningen av församlingar är att ärenden i anknytning till stödtjänsterna för församlingsverksamheten ska kunna skötas i större enheter. För det andra ska beaktas att de s.k. stora åldersklassernas pensionsavgång har inletts också i församlingarna när det nya systemet tas i bruk år 2011. Detta ger församlingarna och centralregistren möjlighet att anpassa sig till de eventuella personalverkningar som de ställs inför.

Framställningens ekonomiska verkningar

Projektet kommer att betyda en avsevärd minskning av kostnaderna för kyrkobokföringssystemet i församlingarna. Dessutom medför projektet kostnadsbesparingar för hela kyrkan. En arbetsgrupp tillsattes för att preliminärt utreda saken och enligt dess kalkyler kommer kostnadsbesparingarna för hela kyrkan att uppgå till cirka 30 miljoner euro under en tidsperiod på tio år. Arbetsgruppen har specificerat kostnaderna och intäkterna enligt följande:

Premisser

Kalkylen utgår ifrån en jämförelse mellan den föreslagna lösningen och nuvarande praxis. Den nuvarande praxisen där församlingarna skaffar sina program separat kallas här för det decentraliserade alternativet.

Kalkylen är uppgjord så att den föreslagna lösningen granskas som en investering som har vissa investeringskostnader. Den decentraliserade lösningen utgör kostnader av vilka en del faller bort när den föreslagna lösningen genomförs. På detta sätt kan man räkna fram en skillnad som visar om den föreslagna lösningen är en investering som ger ekonomisk nytta jämfört med nuvarande praxis.

De nuvarande kostnaderna har inte direkt använts i det decentraliserade systemet utan man har uppskattat ytterligare kostnader för det. De nuvarande systemen kan nämligen inte som sådana tas som jämförelseobjekt eftersom arkiveringsfunktionen och möjligheten att behandla digitalt material saknas. Även tekniken i de nuvarande programmen behöver förnyas under den period som granskas. De nuvarande kostnaderna har använts som utgångsinformation.

Kostnaderna för det föreslagna alternativet har uppskattats utifrån erfarenheter från stora informationssystem.

Kalkylen bygger på följande uppgifter:

	eget arbete (k€/åv)
	75

	externt dataarbete i genomsnitt (k€/åv)
	200

	kyrkans medlemsantal
	4390000

	den kyrkoskatt som medlemmarna erlägger (k€/år)
	700000


(åv = årsverke, k€ = tusen euro)

Byggkostnader

I den decentraliserade lösningen tar programvaruleverantörerna fram kyrkobokföringsprogrammet som en egen produkt för vilket kostnaderna till största delen faktureras som licensavgifter över åren. Av denna anledning har inga investeringskostnader av engångsnatur räknats ut för denna lösning. I den lösning som arbetsgruppen föreslår svarar kyrkan däremot för kostnaderna att bygga upp datasystemet och investerar i det i initialskedet.

Investeringskostnaderna för denna lösning presenteras i tabellen här nedan. De uppskattade arbetsinsatserna bygger på erfarenheter från stora datasystemsprojekt; man har till exempel använt arbetet med att bygga upp kyrkans pensionssystem som måttstock.

Priset för dataarbete som köps externt kommer sannolikt att förbli på nuvarande nivå.

Drifts- och underhållskostnader

Den här delen upptar sådana drifts- och underhållskostnader för det föreslagna systemet som förfaller till betalning årligen. Betydande kostnader utgörs av underhållsavgifterna till programleverantörerna i syfte att säkra att det finns tillräckligt med underhållspersonal för systemet samt av kostnaderna för datacentralerna.

Nyttan av gemensam anskaffning

Den lösning som arbetsgruppen föreslår vinner avsevärda besparingar i arbete genom att kyrkobokföringssystemet anskaffas centralt. För det decentraliserade alternativet antas att cirka hälften av församlingarna av en eller annan orsak förnyar sitt kyrkbokssystem under den period som granskas. De uteblivna kostnaderna för dessa anskaffningar har räknats den föreslagna lösningen till godo. Det externa arbete som krävs för de separata projekten har uppskattats genomsnittligt per församling.

Dessutom upptar denna punkt den inverkan det har att anskaffningen av separata projekt för administration av digitalt material faller bort. I det decentraliserade alternativet är antagandet att de digitala systemen är regionala. Arbetsinsatsen för digitalisering finns inte med i kalkylerna eftersom den är densamma i alla alternativ.

På motsvarande sätt tas hänsyn till att arkiveringen i det decentraliserade systemet måste ordnas per församling eller kyrklig samfällighet. Detta uteblivna arbete har räknats den föreslagna lösningen till godo.

Nyttan av centraliserat underhåll

I den här delen uppskattas den nytta som mestadels består i att församlingarnas separata lösningar faller bort, dvs. den uteblivna decentraliserade lösningen har räknats den föreslagna lösningen till godo.

Underhållet för de decentraliserade lösningarna har uppskattat utifrån nuvarande underhållsavgifter. Dessutom har här lagts till en uppskattad avgift för systemen för behandling av digitaliserad information, vilka måste genomföras separat.

Nyttan av förbättrad verksamhet

Nyttan för verksamheten har uppskattats i euro i arbetsgruppens rapport. En uppskattning av detta slag bygger alltid på bedömningar, varför nyttan är försiktigt kalkylerad.

Sammanfattning
	
	externt k€
	eget arbete k€

	Investeringskostnader
	-4950
	-1725

	Underhållskostnader (10 år)
	-11700
	-10000

	Nyttan av gemensam anskaffning
	6400
	4500

	Nyttan av centraliserat underhåll (10 år)
	19380
	6500

	Nyttan av förbättrad verksamhet (10 år)
	159
	22500

	Totalt
	9289
	21775


Kalkylen visar att projektets kostnadsbesparingar blir cirka 30 miljoner euro under tio år.

I sammanfattningen räknas den föreslagna lösningens investeringar och årsavgifter som utgifter och den uteblivna decentraliserade lösningen som inkomst. Dessutom har den nytta för verksamheten som den föreslagna lösningen har räknats som inkomst.

Kalkylen är mycket inexakt på grund av många öppna variabler, varför den ska ses endast som riktgivande.

Kalkylen stärker den rådande åsikten i arbetsgruppen om att en centraliserad lösning är fördelaktig i jämförelse med de centraliserade lösningar man kan tänka sig.

I arbetsgruppens förslag är initialinvesteringarna proportionellt sett större, men detta förslag blir senare fördelaktigare av de anledningar som framläggs i betänkandet. Om församlingarna anskaffar systemen av två eller flera programföretag, undviker man stora investeringar, men med tiden blir en sådan lösning dyrare.

Nyttan av den gemensamma anskaffningen är större än investeringskostnaderna för den gemensamma lösningen. Detta ser man i synnerhet i den egna arbetsinsatsen, men även i det att införandet av ett enda system resulterar i billigare externt arbete än flera konkurrerande system. Om det vore frågan om ett datasystem med även andra kunder än kyrkan skulle ett skräddarsytt system sannolikt vara dyrare. Nu måste även alla kostnader för produktifierade lösningar som anskaffas separat betalas av kyrkan senast som årsavgifter.

Kalkylen granskar en användningstid på tio år. Kalkylen påverkas av till vilket belopp programföretagens investering i kyrkboksprogrammen uppskattas och över en hur lång tid underhållsavgifterna för att finansiera denna investering periodiseras. Ju kortare denna tid är, desto förmånligare blir den föreslagna centraliserade lösningen. Det är osannolikt att programföretagen räknar med en längre återbetalningstid för investeringen än tio år. För verksamheten blir nyttan i huvudsak den att det egna arbetet minskar.

Kalkylen inbegriper inte risker för vilka sannolikheten är liten men verkningarna stora, som till exempel datasäkerhetsrisker och exceptionella förhållanden. Såsom det konstateras i förslaget är en centraliserad lösning säkrare i dylika fall.

Ärendets beredning

Direktörerna för centralregistren föreslog i ett initiativ till kyrkostyrelsen i november 2004 att kyrkostyrelsen tillsätter en arbetsgrupp för att utreda möjligheterna till ett nytt program för kyrkobokföringen och på längre sikt även till en helhet av integrerade församlingsprogram.
Kyrkostyrelsens ämbetskollegium beslöt vid sitt möte 7.4.2005 att tillsätta en arbetsgrupp för att göra en preliminär utredning om utvecklingen av kyrkobokföringen och datasystemen. Arbetsgruppens uppdrag var att beskriva nuläget och problemen med förandet av kyrkböcker, analysera olika alternativ till strävansmål med beaktande av bland annat församlingssamverkan, tekniska lösningsmodeller och lagstiftningens möjligheter och att framföra sin syn på strävansmålet och föreslå fortsatta åtgärder. Till ordförande för arbetsgruppen utsågs ecklesiastikrådet Matti Halttunen (kyrkostyrelsen) och till övriga medlemmar: Hannu Houtsonen, centralregisterdirektör (Helsingfors centralregister); Aimo Karjalainen, dataadministrationschef (kyrkostyrelsen); Tuija Korhonen, centralregisterdirektör (S:t Michels centralregister); Inkeri Kranttila, datasystemchef (kyrkostyrelsen); Marjut Marila, IT-planerare (Raumo församling); Jouko Räty, centralregisterdirektör (Åbo centralregister); Anne Saloniemi, ekonomichef (Torneå kyrkliga samfällighet); Timo Takala, chef för gemensamma församlingsarbetet (Tammerfors centralregister) och Mikko Tähkänen, förvaltningschef (kyrkostyrelsen). Arbetsgruppen kallade två permanenta expertmedlemmar, informationsförvaltningscheferna Seppo Kuusivuori från Helsingfors kyrkliga samfällighet och Jukka Nyrhinen från Tammerfors kyrkliga samfällighet.
Arbetsgruppens rapport blev klar 19.5.2006. Om rapporten begärdes utlåtanden av följande instanser: undervisningsministeriet, inrikesministeriet, Dataombudsmannens byrå, Befolkningsregistercentralen, kyrkostyrelsen vid ortodoxa kyrkosamfundet i Finland samt Janakkala, Kajana, Mynämäki, Parikkala, Rantasalmi, Raumo, Rovaniemi, Saarijärvi och Övertorneå församlingar samt Esbo, Grankulla, Karleby, Villmanstrands, Torneå, Vasa, Vanda, Helsingfors, Joensuu, Kotka-Kymmene, Kuopio, Lahtis, S:t Michels, Uleåborgs, Björneborgs, Tammerfors samt Åbo och S:t Karins kyrkliga samfälligheter. 
Kyrkostyrelsens plenum beslöt vid sitt möte 16.8.2006 att man enligt arbetsgruppens förslag inleder ett projekt för att genomföra ett eget gemensamt medlemsdatasystem inom kyrkan och att man för kyrkomötet bereder en framställning om de ändringar som behövs i kyrkolagen.
Kyrkostyrelsen verkställde under hösten 2006 och våren 2007 upphandlingstävlingar som gällde uppbyggandet av det gemensamma medlemsdatasystemet. Detta ledde till att Affecto Oy i juni 2006 valdes till leverantör av medlemsdatasystemets s.k. digitala del och VM-Data Oy i augusti 2007 till leverantör av den s.k. datadelen. Med bägge leverantörerna pågår projekt i anknytning till planeringen och genomförandet av systemet.
En framställning om de nödvändiga ändringarna i lagstiftningen utarbetades för det förra kyrkomötet (Kyrkostyrelsens framställning 3/2006 till kyrkomötet). Kyrkomötet beslöt i maj 2007 att låta framställningen förfalla på det sätt lagutskottet föreslår i sitt betänkande 1/2007. Lagutskottet ansåg dock kyrkostyrelsens framställning om ett gemensamt medlemsdatasystem för kyrkan som ändamålsenligt och motiverat.
I denna nya framställning från kyrkostyrelsen har strävan varit att beakta de omständigheter som lagutskottet lyfter fram i sitt betänkande.
Utlåtanden om denna nya framställning har begärts av Riksarkivet, undervisningsministeriet, justitieministeriet, finansministeriet, Dataombudsmannens byrå och Befolkningsregistercentralen samt stiftens domkapitel.
Samband med andra förslag, förhållandet till grundlagen och ikraftträdandet

Beslutet om att år 2007 börja bygga ett gemensamt eget medlemsdatasystem för kyrkan fattades vid kyrkomötet i samband med behandlingen av 2007 års budget för kyrkans centralförvaltning. På motsvarande sätt har kyrkomötet beaktat att projektet går framåt vid behandlingen av 2008 års budget.

Framställningen är inte beroende av andra författningsprojekt. Finansministeriet har för avsikt att under våren 2008 lämna en proposition om en totalreform av befolkningsdatalagen till riksdagen. Denna proposition kommer så vitt man vet inte att innehålla sådana ändringar i sak jämfört med den nuvarande lagen som kan tänkas ha direkt betydelse för den föreslagna ändringen av kyrkolagen och kyrkoordningen.

I framställningen meddelas föreskrifter om sådant som gäller behandlingen av personuppgifter och skyddet för dem på lagnivå på det sätt som förutsätts i 10 § 1 mom. i grundlagen. Framställningen innehåller de centrala bestämmelser om vilka det behövs föreskrifter i kyrkolagen. Behandlingen av personuppgifter och skyddet för dem regleras förutom av bestämmelserna i kyrkolagen av ett flertal andra lagar såsom personuppgiftslagen (523/1999), befolkningsdatalagen (507/1993) och lagen om offentlighet i myndigheternas verksamhet (621/1999). 

De föreslagna ändringarna i kyrkolagen och kyrkoordningen planeras träda i kraft i början av år 2011. Den exakta tidpunkten kan anges först efter upphandlingstävlingen och beroende på hur det datatekniska genomförandet framskrider. Medan medlemsdatasystemet byggs upp kommer några församlingar och centralregister att pilottesta det nya systemet och ibruktagandet av det. Efter det kan systemet tas i bruk i alla församlingar och centralregister, och då datasystemet är klart att tas i bruk i hela systemet är det tänkt att de nya bestämmelserna i kyrkolagen träder i kraft.

DETALJMOTIVERING

Kyrkolagen

KL 16 kap. 1 §

I paragrafen definieras vad som avses med kyrkböcker. Kyrkböckerna ska enligt förslaget utgöras av kyrkans gemensamma medlemsregister och de manuellt förda kyrkböckerna. 

Kyrkans gemensamma medlemsregister utgörs av ett datasystem som upprätthålls genom automatisk databehandling. Ett sådant databaserat medlemsregister går allmänt även under benämningen medlemsdatasystem.

Medlemsregistrets datainnehåll definieras i 4 §. I medlemsregistret som är ett personregister införs uppgifter om kyrkans medlemmar enligt 4 och 5 § i lagen om trossamfundens medlemsregister. Dessutom kan datamaterial ur de manuellt förda kyrkböckerna som har överförts i digital form införas i medlemsregistret.

I den här paragrafen används definitionen ”kyrkans gemensamma medlemsregister”. I övriga paragrafer används endast den kortare definitionen ”medlemsregister”.

Ett annat nytt begrepp som införs är ”manuellt förda kyrkböcker”. Med manuellt förda kyrkböcker avses de längder som anges i 1 § 2 och 3 punkten i gällande lag och kyrkliga befolkningsregister inklusive handlingar som hör till dem. Denna definition täcker också de kartotekbaserade familjeakter som fördes fram till slutet av 2004. Från och med 1.1.2005 har familjeakterna inte längre uppdaterats. Slopandet av uppdateringen baserar sig på kyrkostyrelsens beslut av 26.10.2004 med stöd av 16 kap. 2 a § i kyrkolagen. Sedan dess har aktuella uppgifter om medlemmarna baserat sig endast på församlingarnas och centralregistrens databaserade medlemsdatasystem.

I 3 mom. föreskrivs att digitaliserade uppgifter ur de manuellt förda kyrkoböckerna som har införts i medlemsdatasystemet är en del av medlemsregistret. 

KL 16 kap. 2 §

I paragrafen definieras kyrkböckernas användningsändamål. Uppgifterna i kyrkböckerna är avsedda att användas i verksamheten och förvaltningen i församlingarna och de kyrkliga samfälligheter som församlingarna eventuellt har bildat. Uppgifterna i kyrkböckerna är också avsedda för att kyrkans medlemmar ska kunna göra sina rättigheter gällande och fullgöra sina skyldigheter.

Uppgifterna i kyrkböckerna används i skötseln av de uppgifter som beordrats eller föreskrivits församlingarna eller de kyrkliga samfälligheterna. Exempel på detta är de uppgifter som föreskrivs i begravningslagen och som hör till skyldigheten att hålla allmänna begravningsplatser samt de myndighetsuppgifter inom folkbokföringen, vilka föreskrivs i befolkningsdatalagen, äktenskapslagen och namnlagen. 

Kyrkostyrelsen ska enligt förslaget kunna använda det gemensamma medlemsregistret för statistikföring. I detta nu måste riksomfattande statistik över hela kyrkan samlas in separat via församlingarna och centralregistren.

Kyrkostyrelsen ska kunna använda uppgifterna i medlemsregistret för att genomföra undersökningar som anknyter till kyrkans verksamhet. Denna typ av verksamhet genomförs främst i anslutning till forskningsprojekt vid Kyrkans forskningscentral, som lyder under kyrkostyrelsen, i form av till exempel enkäter. Enligt kyrkostyrelsens nuvarande reglemente är det kyrkostyrelsens ämbetskollegium som har beslutanderätt när det gäller användning av medlemsregistret för specifika enkäter.

Domkapitlen har uppdrag i anslutning till förrättande av kyrkliga val där uppgifter om medlemmarna behövs för att utreda rösträtt och valbarhet. Detta gäller vid val av ärkebiskop och biskop och vid val av medlemmar i stiftsfullmäktige och av kyrkomötesombud samt val av kontraktsprostar och prästassessorer. Domkapitlet behöver medlemsuppgifter för att kunna granska förutsättningarna för prästvigning samt val till präst- och kantorstjänster.

Personuppgiftslagens allmänna principer för behandlingen av personuppgifter såsom aktsamhetsplikt och ändamålsbundenhet gäller all behandling av personuppgifter i kyrkböckerna. 

KL 16 kap. 3 §

Församlingarna ska, på samma sätt som enligt gällande bestämmelser, kunna besluta att kyrkböckerna förs genom ett gemensamt centralregister. Närmare bestämmelser om hur centralregistret ordnas föreskrivs i 16 kap. i kyrkoordningen.

KL 16 kap. 4 §

Bestämmelser om ordnandet av trossamfundens medlemsregister ges i lagen om trossamfundens medlemsregister (614/1998). Kyrkans gemensamma medlemsregister blir för evangelisk-lutherska kyrkans del det medlemsregister som avses i nämnda lag. Medlemsregistrets datainnehåll definieras i medlemsregisterlagens 4 och 5 §.

I medlemsregistret ska införas även den information som avses i det föreslagna 1 § 3 mom., dvs. digitaliserade uppgifter ur de manuellt förda kyrkböckerna. Till kyrkans gemensamma medlemsregister hör således också uppgifterna i de kyrkböcker som har förts innan lagen om trossamfundens medlemsregister trädde i kraft, dvs. före 1.10.1999, och som har förts in i det riksomfattande datasystemet för medlemsregistret i digital form. Detta innebär att vissa uppgifter samtidigt kan höra till båda de kategorier av kyrkböcker som definieras i 1 §, dvs. finnas både i pappersform som manuellt förda familjeakter och i digital form som en del av medlemsregistret.

I medlemsregistret föreslås införas även sådana uppgifter om medlemmarna som avses i medlemsregisterlagens 5 § 6 och 7 punkten. Enligt 6 punkten införs uppgifter om en medlems dop, vigsel, begravning eller andra motsvarande förrättningar i medlemsregistret. Om andra motsvarande förrättningar såsom välsignande av äktenskap, jordfästning, genomgången skriftskola och konfirmation föreslås närmare föreskrifter ges i kyrkoordningen. Om till exempel en person som inte hör till kyrkan genomgår skriftskolan eller ett äktenskap mellan två makar som inte hör till kyrkan välsignas, införs inga uppgifter om förrättningarna i medlemsregistret, eftersom det inte här är frågan om uppgifter som gäller en medlem av kyrkan. Enligt 7 punkten införs uppgifter om en medlems förtroendeuppdrag eller därmed jämförbar uppgift i anslutning till trossamfundet i medlemsregistret. Om förtroendeuppdrag av detta slag såsom medlemskap i till exempel kyrkofullmäktige, kyrkorådet eller stiftfullmäktige eller deltagande som kyrkomötesombud föreslås närmare bestämmelser intas i kyrkoordningen. 

I medlemsregistret införs uppgifter enbart om kyrkans medlemmar. En person som inte hör till kyrkan kan bli införd i medlemsregistret som en medlems s.k. referensperson (make/maka, barn, förälder) på samma sätt som för närvarande i de register som förs församlingsvis. För närvarande innehåller församlingarnas medlemsdatasystem väldigt många referenspersoner till församlingsmedlemmar trots att dessa referenspersoner är medlemmar i någon annan församling. I det nya medlemsregistret är största delen av medlemmarnas referenspersoner också själva medlemmar av kyrkan och endast en viss del av referenspersonerna hör inte till kyrkan.

KL 16 kap. 5 §

Paragrafen innehåller bestämmelser om medlemsregistrets registeransvariga och ansvarsfrågorna.

Församlingarna och centralregistren är medlemsregistrets registeransvariga i enlighet med personuppgiftslagen.

På motsvarande sätt som i gällande bestämmelse ankommer beslutanderätten i frågor som gäller förandet av medlemsregistret på kyrkoherden i en församling och på direktören vid ett centralregister.

Kyrkostyrelsen ansvarar för den allmänna funktionsdugligheten, dataadministrationen och datasäkerheten för det riksomfattande datasystem som används för medlemsregistret och även för att registerfunktionerna är enhetliga. Kyrkostyrelsen har behörighet att utfärda närmare bestämmelser om de frågor som den ansvarar för och som är bindande för församlingarna. I den gällande 2 a § finns en bestämmelse om kyrkostyrelsens behörighet att meddela närmare bestämmelser om hur kyrkböckerna ska föras. I den nu föreslagna bestämmelsen har kyrkostyrelsens befogenhet att meddela föreskrifter preciserats så att den gäller endast de sakområden som nämns i bestämmelsen.

Ansvaret för förandet av medlemsregistret fördelar sig mellan församlingarna, centralregistren och kyrkostyrelsen så som föreskrivs i kyrkolagen eller någon annan lag.

Kyrkostyrelsen ansvarar för det centraliserade datasystemets allmänna datasäkerhet och utfärdar sådana datasäkerhetsbestämmelser, anvisningar och rekommendationer som användningen av systemet förutsätter. Församlingarna och centralregistren ansvarar för tillämpningen av dessa bestämmelser, anvisningar och rekommendationer och för de åtgärder som den registeransvariga ska vidta för att genomföra dataskyddet.

Datasystemet ska få användas endast från en sådan arbetsstation i församlingen eller vid centralregistret som särskilt har utsetts för användning av datasystemet. Användning till exempel hemifrån förbjuds och likaså användning via en terminal som inte anskaffats och upprätthålls av församlingen eller centralregistret. Datasäkerhetspraxis definieras närmare i kyrkans system för hantering av datasäkerhet, vars utvecklingsriktlinjer har godkänts av kyrkostyrelsens plenum 16.8.2006 i en mellanrapport om kyrkans informationsförvaltningsstrategi under namnet Kyrkan på nätet (Tietoverkoissa toimiva kirkko).

I 18 kap. 5 § i kyrkoordningen bestäms att församlingens kyrkböcker, arkiv, förvaltning, egendom och ekonomi samt de i församlingens förvaltning befintliga fonderna granskas vid den granskning av förvaltningen och ekonomin som förrättas i samband med visitationen. I denna granskning ska härefter i anslutning till granskningen av kyrkböckerna ingå en granskning av datasäkerheten och dataskyddet för kyrkans uppgifter om medlemmarna. Som resultat av denna granskning ska också församlingens revisor vid behov kunna uppmanas att utföra eller låta utföra en noggrannare granskning av datasäkerheten inklusive åtgärdsrekommendationer.

KL 16 kap. 6 §

I paragrafen bestäms om behörigheten att upprätthålla uppgifterna i medlemsregistret.

Samtliga församlingar och centralregister har ansvar för och rätt att föra in, ändra och rätta uppgifter för sina egna medlemmar. Beslutanderätten i frågan ankommer i en församling på kyrkoherden och vid ett centralregister på direktören för detta.

I paragrafens 2 mom. ges en bestämmelse att uppgifterna om en vigselförrättning av en präst i den evangelisk-lutherska kyrkan kan införas i medlemsregistret även av en annan församling än den till vilken endera eller bägge av de vigda hör. Då kan uppgifterna föras in även av till exempel den församling som prästen tjänstgör i. Enligt 10 § 2 mom. i äktenskapsförordningen ska vigselförrättaren utan dröjsmål lämna ett meddelande om vigseln till befolkningsdatasystemet. I bestämmelserna har behörigheten att registrera vigseln inte kopplats till de vigdas församling. Den präst som har förrättat vigseln kan uppfylla sin föreskrivna skyldighet genom att lämna meddelandet om vigseln för registrering i medlemsregistret även till någon annan församling än de vigdas; från medlemsregistret förmedlas uppgiften om vigseln elektroniskt även till befolkningsdatasystemet.

Den gällande kyrkolagen har en bestämmelse om rättelse av felaktigheter i uppgifterna i medlemsregistret i 24 kap. 3 § 3 mom. Enligt denna gäller för rättelse av befolkningsuppgifter i medlemsregistret vad som bestäms i befolkningsdatalagen (507/1993) och i fråga om rättelse av andra uppgifter än befolkningsuppgifter vad som bestäms i personuppgiftslagen (523/1999).

KL 16 kap. 7 §

I paragrafen bestäms om behörigheten att utlämna uppgifter ur medlemsregistret.

Behörigheten att ge ut uppgifter om en medlem begränsar sig inte endast till medlemmens egen församling. Församlingarna och centralregistren ska kunna lämna ut uppgifter också om medlemmar i andra församlingar. Här bör dock observeras att denna möjlighet att lämna ut uppgifter förutsätter att kyrkostyrelsen med stöd av den föreslagna 8 § har beviljat en så omfattande användarrätt till församlingens eller centralregistrets användare av medlemsregistret. För att kyrkostyrelsen ska kunna bevilja en mer omfattande användarrätt förutsätts att man kan garantera att den som ges användarrätt har yrkesskicklighet och utbildning och att församlingen eller centralregistret i fråga har ändamålsenlig datasäkerhetsberedskap. Utlämnandet av enstaka uppgifter sker som bevis, utdrag eller avskrifter. Församlingarna kan inte lämna ut omfattande uppgiftspaket som ”massutlämnande”.

I paragrafens 2 mom. föreslås en bestämmelse om att kyrkostyrelsen beslutar om annat utlämnande än utlämnandet av enstaka uppgifter samt om utlämnande av uppgifter som sker över en teknisk anslutning. Enligt 38 § i befolkningsdatalagen får endast enstaka uppgifter om medlemmarna lämnas ut ur medlemsregistret. Om utlämnandet av befolkningsuppgifter gäller utöver 38 § i befolkningsdatalagen i övrigt det som bestäms i 6 kap. och 43 § 1 mom. i befolkningsdatalagen. Om utlämnandet av andra än befolkningsuppgifter bestäms i personuppgiftslagen och lagen om offentlighet i myndigheternas verksamhet. Utlämnande av uppgifter över en teknisk anslutning kan närmast gälla sådana uppgifter som med stöd av lagstiftningen är offentliga.

Även om beslutet om att utlämna uppgifter fattas av kyrkostyrelsen, vore det för kyrkostyrelsen möjligt att komma överens med en församling eller ett centralregister om hur utlämnandet tekniskt genomförs.

Enligt paragrafens 3 mom. gäller om utlämnande av uppgifter ur medlemsregistret i övrigt vad som särskilt bestäms om det. Med denna bestämmelse hänvisas till personuppgiftslagen och offentlighetslagen samt till befolkningsdatalagen i fråga om de befolkningsuppgifter som finns i medlemsregistret.

Med stöd av personuppgiftslagen och befolkningsdatalagstiftningen kan uppgifter ur medlemsregistret lämnas ut för vetenskaplig forskning och släktforskning. Personuppgiftslagens släktforskningsförbud är registerspecifikt. I dagens läge gäller släktforskningsförbudet endast den församling som mottagit förbudet, men inte andra församlingar där personen eventuellt tidigare har varit medlem. När kyrkan inför sitt gemensamma medlemsregister förbättras individens inflytande över behandlingen av sina uppgifter avsevärt. I det nya gemensamma medlemsregistret räcker det att ett släktforskningsförbud en gång har registrerats i medlemsregistret. Därmed gäller förbudet i alla situationer. 

Huvudsaklig registeransvarig för registeruppgifterna om en medlem är alltid den församling där personen är medlem. Därför är det naturligt att en registrerad persons begäran om insyn enligt 26–28 § i personuppgiftslagen i första hand riktas till den egna församlingen.

KL 16 kap. 8 §

I paragrafen bestäms om användarrätts- och loggregister för medlemsregistret. Kyrkostyrelsen blir registeransvarig för användarrätts- och loggregistren. I paragrafen bestäms också vem som beviljar användarrätt.

Församlingarnas kyrkoherdar och centralregistrens direktörer kan själva bevilja användarrätt när det endast är fråga om behandling av uppgifter om egna medlemmar. Om det däremot gäller mera omfattande rättigheter, dvs. sådana att användaren har rätt att också behandla uppgifter om andra församlingars medlemmar, är det kyrkostyrelsen som beviljar rätten. Kyrkostyrelsen behandlar ärenden om användarrätt på kyrkoherdens eller centralregisterdirektörens framställning. Ansökan om och beviljande av användarrätt behandlas i praktiken i anslutning till datasystemet.

När kyrkostyrelsen beslutar om beviljandet av rätt att behandla uppgifter i medlemsregister, ska den även ta hänsyn till församlingens eller centralregistrets datasäkerhetsnivå. Kravnivån ska närmare definieras i det system för hantering av datasäkerheten som nämns i motiveringen till 4 §.

Användarrätten ska alltid vara personlig och kontrolleras med så kallad stark autentisering, vilket innebär att användaren har ett lösenord eller en PIN-kod och därutöver till exempel ett elektroniskt certifikat som innehåller ett microchip.

Kyrkostyrelsen ska för uppföljningen, övervakningen och skyddet av medlemsregisteranvändningen föra ett loggregister över behandlingen av uppgifterna i medlemsregistret. I loggregistret införs användarens identifikationsuppgifter, behandlingstidpunkten och vilka uppgifter eller uppgiftskategorier som behandlats. Enligt bestämmelsen ska det i registret införas uppgifter om vilka personers uppgifter som har behandlats. Dessutom ska där, beroende på behandlingssättet, införas alla behandlade uppgifter eller åtminstone information om vilka kategorier av uppgifter som har behandlats vid händelsen. Bestämmelsen gäller till exempel inte så kallade systemloggar eller andra enbart tekniska loggar som bara innehåller uppgifter om den tekniska behandlingen och som inte berör personuppgifter.

Om det framkommer överträdelser i användningen av medlemsdatasystemet, kan användarrätten för användaren av medlemsdatasystemet begränsas eller återkallas helt antingen genom beslut av kyrkoherden eller centralregisterdirektören i fråga eller genom beslut av kyrkostyrelsen. Användarens arbetsgivare kan rikta sanktioner enligt lagstiftningen om anställnings- och tjänsteförhållanden mot den som har gjort sig skyldig till överträdelsen. Arbetsgivaren eller kyrkostyrelsen kan som en av de registeransvariga för medlemsdatasystemet vid behov anmäla det lagstridiga förfarandet till polisen för en eventuell brottsutredning.

Behandlingen av uppgifter i användarrättsregistret och loggregistret regleras utöver av offentlighetslagen och personuppgiftslagen också av andra eventuella lagar som stiftats för skydd av personuppgifter. Av den anledningen finns det inget behov av att i kyrkolagen särskilt ta in bestämmelser om detta.

KL 16 kap. 9 §

I paragrafen ges bestämmelser om den registeransvariga för manuellt förda kyrkböcker, kyrkoherdens och centralregistrets behörighet och utlämnandet av uppgifter. Befogenheterna och den registeransvarigas uppgifter motsvarar för dessa kyrkböckers del den gällande lagstiftningen.

Den gällande kyrkolagen har en bestämmelse om rättelse av felaktigheter i uppgifterna i manuellt förda kyrkböcker i 24 kap. 3 § 3 mom. Enligt denna gäller för rättelse av befolkningsuppgifter i kyrkböckerna vad som bestäms i befolkningsdatalagen (507/1993) och i fråga om rättelse av andra uppgifter än befolkningsuppgifter vad som bestäms i personuppgiftslagen (523/1999).

I paragrafens 3 mom. ges bestämmelser om utlämnandet av uppgifter. Med denna bestämmelse hänvisas till personuppgiftslagen och offentlighetslagen. Eftersom det är fråga om befolkningsuppgifter i manuellt förda kyrkböcker ska dessutom bestämmelserna i befolkningsdatalagstiftningen tillämpas på överlämnandet av uppgifter.

KL 16 kap. 10 §

I paragrafen ges bestämmelser om kyrkostyrelsens behörighet att fastställa avgifter för utlämnande av uppgifter. Bestämmelsen motsvarar till innehållet den nuvarande 2 a §.

KL 16 kap. 11 §

Paragrafens 1 och 2 mom. motsvarar till innehållet den gällande 3 §. 

Med stöd av denna gällande 3 § har kyrkostyrelsen beslutat att kyrkböckerna och uppgifterna i dem ska förvaras varaktigt. I denna fråga föreslås en uttrycklig bestämmelse i paragrafens 3 mom. I den föreslagna bestämmelsen ges kyrkostyrelsen dock behörighet att bestämma om avvikelse från detta.

Såväl de manuellt förda kyrkböckerna som medlemsregistret används i församlingarnas förvaltning och skötsel av myndighetsuppgifter. Medlemsuppgifterna i kyrkböckerna används som grund för beslut. En av församlingarnas lagstadgade uppgifter är att i hela landet sköta begravningsväsendet. I denna verksamhet behövs också gamla uppgifter vid förvaltningen av gravrätter och gravplatsrätter. Medlemmarnas rättsliga ställning påverkas enligt kyrkolagstiftningen av förrättningar som till exempel dop, skriftskola och konfirmation och uppgifter om dessa, varför det är viktigt att dessa uppgifter förvaras. Vidare har församlingarna lämnat ut och kommer att lämna ut uppgifter ur kyrkböckerna till medlemmarna själva och till andra med iakttagande av bestämmelserna i befolkningsdatalagen. Ämbetsbevis som församlingen ger används för skötsel av olika slags förvaltnings- och rättsändamål. Av dessa orsaker är det nödvändigt att bevara uppgifterna i kyrkböckerna med tanke på såväl medlemmarnas som församlingens och centralregistrets rättsskydd.

Arkivlagen tillämpas inte på kyrkans förvaltning. Däremot tillämpas den på den ortodoxa kyrkans förvaltning. Med stöd av arkivlagen föreskriver arkivverket vilka handlingar och uppgifter som ska förvaras varaktigt. Varaktig förvaring av det ortodoxa kyrkosamfundets kyrkböcker baserar sig för närvarande på arkivverkets beslut i frågan. I den gällande 3 § i kyrkolagen utövar kyrkostyrelsen motsvarande behörighet i fråga om de evangelisk-lutherska församlingarnas kyrkböcker.

KL 16 kap. 12 §

Den gällande 2 b § föreslås bli en ny 12 §. Kyrkans interna anmälningsskyldighet kan skötas med hjälp av medlemsregistret eftersom registret är riksomfattande och används av alla församlingar.

I 75 § i den nya lagen om ortodoxa kyrkan (985/2006) finns en bestämmelse med motsvarande innehåll om anmälningsskyldigheten för den ortodoxa kyrkans präster. 

Ikraftträdelse- och övergångsstadganden

Lagen föreslås träda i kraft i början av 2011. Den exakta tidpunkten preciseras efter att datasystemet för medlemsregistret har upphandlats och uppbyggnadsarbetet har påbörjats.

Kyrkoordningen

KO 16 kap. 1 §

Enligt lagen om trossamfundens medlemsregister kan i medlemsregistret införas uppgifter om en medlems dop, vigsel, begravning eller andra motsvarande förrättningar samt om en medlems förtroendeuppdrag eller därmed jämförbar uppgift i anslutning till trossamfundet. I paragrafen föreslås föreskrivas om att uppgifter om genomgången skriftskola, konfirmation, välsignade av äktenskap och jordfästning samt om medlemskap i kyrkofullmäktige, gemensamma kyrkofullmäktige, kyrkorådet, församlingsrådet, gemensamma kyrkorådet, domkapitlet, stiftsfullmäktige, kyrkostyrelsen och kyrkomötet kan införas som sådana uppgifter.

KO 16 kap. 2 §

Den föreslagna 2 § motsvarar till sitt innehåll den gällande 2 §, men strukturen och ordalydelsen har dock omarbetats i någon mån. Jämfört med den gällande paragrafen har det preciserats vilken instans som för den kyrkliga samfällighetens del ingår avtalet, om församlingar som hör till respektive inte hör till en kyrklig samfällighet vill avtala om ett gemensamt centralregister. Också den gällande 2 § har tolkats så att avtalsparten för den kyrkliga samfälligheten är dess gemensamma kyrkofullmäktige.

KO 16 kap. 3 §

I paragrafen föreskrivs att bevis, utdrag och avskrifter som grundar sig på kyrkböckerna utfärdas av kyrkoherden och vid centralregistret av dess direktör eller av en av dessa tillförordnad person som är förtrogen med hur kyrkböcker ska föras.

I jämförelse med den gällande 3 § har någon annan präst i församlingen inte längre direkt med stöd av kyrkoordningen behörighet att utfärda bevis. Med stöd av den nya bestämmelsen blir det möjligt för kyrkoherden eller direktören för centralregistret att ge till exempel en med kyrkobokföringen förtrogen präst behörighet att utfärda bevis på motsvarande sätt som till exempelvis byråsekreteraren på kyrkoherdeämbetet.

Det föreslås att omnämnandet av domkapitlets roll i frågor om rätten att utfärda bevis i den gällande paragrafen stryks. 

I paragrafens 2 mom. föreskrivs på motsvarande sätt som i den gällande paragrafen att bevis eller utdrag ur medlemsregistret kan utfärdas på vederbörandes eget språk, antingen på finska eller svenska eller samiska. Med stöd av språklagens 22 § kan bevis även utfärdas på andra språk.

KO 16 kap. 4 §

Ordalydelsen i den gällande paragrafen föreslås preciseras så att denna bestämmelse gäller manuellt förda kyrkböcker.

KO 16 kap. 5 §

Ordalydelsen i det gällande första momentet föreslås preciseras så att denna bestämmelse gäller manuellt förda kyrkböcker.

Dessutom föreslås att det i slutet av det andra momentet tillfogas en bestämmelse som gör det möjligt att deponera manuellt förda kyrkböcker yngre än etthundra år hos arkivverket om dessa manuellt förda kyrkböcker i digital form har införts i kyrkans gemensamma medlemsregister. Då skulle användningen av de överförda uppgifterna ur de manuellt förda kyrkböckerna ske över kyrkans gemensamma medlemsregister och den fysiska användningen av dessa kyrkböcker yngre än etthundra år upphöra. Riksarkivet har i sitt utlåtande föreslagit att ett nytt förfarande av detta slag tas in i den här paragrafen.

LAGFÖRSLAG

Kyrkolagen

Kyrkostyrelsen föreslår att kyrkomötet vidtar åtgärder för att stifta en lag genom vilken

ändras i kyrkolagen av den 26 november 1993 (1054/1993) 16 kap och däri senare gjorda ändringar som följer: 

16 kap

Kyrkböckerna och församlingens arkiv

1 §

Kyrkböckerna

Kyrkböcker utgör

1) kyrkans gemensamma medlemsregister (medlemsregister), vilket upprätthålls med hjälp av automatisk databehandling, och

2) de manuellt förda kyrkböckerna.

Manuellt förda kyrkböcker är de före år 2005 förda familjeakterna och längderna över döpta, skriftskolgångna och konfirmerade, över personer beträffande vilka hindersprövning verkställts för ingående av äktenskap, över vigda, döda och begravda samt över ut- och inflyttade liksom även över dem som utträtt ur eller intagits i kyrkans gemenskap. Manuellt förda kyrkböcker är även de kyrkliga befolkningsregister som har förts innan lagen om trossamfundens medlemsregister (614/1998) trädde i kraft och de handlingar som hör till dem.

De uppgifter som har digitaliserats ur manuellt förda kyrkböcker och som har införts i medlemsregistret är en del av medlemsregistret. 

2 §

Kyrkböckernas användningsändamål

Uppgifterna i kyrkböckerna används i församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas verksamhet och förvaltning samt för att kyrkans medlemmar skall kunna göra sina rättigheter gällande och fullgöra sina skyldigheter.

Församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna får använda uppgifterna i kyrkböckerna för skötseln av uppgifter eller förpliktelser som enligt denna lag eller någon annan lag ankommer på dem.

Kyrkostyrelsen får använda uppgifterna i medlemsregistret för statistikföring och för att genomföra undersökningar som anknyter till kyrkans verksamhet. Domkapitlet får använda uppgifterna i medlemsregistret i uppgifter som hänför sig till kyrkliga val, rösträtt och valbarhet, tillsättande av tjänster och prästvigning. 

3 §

Centralregister

Församlingarna kan ordna förandet av kyrkböcker genom ett gemensamt centralregister. Närmare bestämmelser om hur det gemensamma centralregistret ordnas ges i kyrkoordningen.

4 §

Medlemsregistrets datainnehåll

I medlemsregistret införs uppgifter om kyrkans medlemmar enligt 4 och 5 § i lagen om trossamfundens medlemsregister samt de uppgifter som avses i 1 § 3 mom.

Om de uppgifter som upprätthålls med stöd av 5 § 6 och 7 punkten i lagen om trossamfundens medlemsregister föreskrivs närmare i kyrkoordningen.

5 §

Medlemsregistrets registeransvariga och deras ansvar

Registeransvariga är församlingarna och centralregistren. I församlingar fattas beslut som gäller förandet av medlemsregistret av kyrkoherden och vid ett centralregister av direktören.

Kyrkostyrelsen ansvarar för och meddelar närmare bestämmelser om medlemsregistrets allmänna funktionsduglighet, dataadministration och datasäkerhet samt enhetligheten hos registerfunktionerna.

Ansvaret för förandet av medlemsregistret fördelar sig mellan församlingarna, centralregistren och kyrkostyrelsen så som föreskrivs i denna lag eller någon annan lag.

6 §

Behandling av uppgifter i medlemsregistret

Kyrkoherden beslutar om införande, ändring eller rättelse av uppgifter om församlingsmedlemmar och ansvarar för att uppgifterna är felfria. Om församlingarna har ett gemensamt centralregister, beslutar direktören för centralregistret om uppgifterna om församlingsmedlemmarna och ansvarar för dessa uppgifter.

Uppgiften om en kyrklig vigsel kan införas i medlemsregistret även av en annan församling eller ett annat centralregister än den församling eller det centralregister som de vigda eller en av dem hör till.

7 §

Utlämnande av uppgifter ur medlemsregistret

Kyrkoherden eller centralregistrets direktör beslutar om utlämnande, som sker i form av bevis, utdrag eller avskrifter, av enstaka uppgifter om kyrkans medlemmar som finns införda i medlemsregistret.

Om utlämnande av annat än enstaka uppgifter samt utlämnande som sker över en teknisk anslutning beslutar kyrkostyrelsen så att det skriftliga beslutet skall innehålla nödvändiga bestämmelser om användningen och skyddet av uppgifterna. Kyrkostyrelsen kan ge församlingen eller centralregistret i uppgift att tillhandahålla användaren uppgifterna, om kyrkostyrelsen och församlingen eller centralregistret har kommit överens om detta.

Om utlämnande av uppgifter ur medlemsregistret gäller i övrigt vad som särskilt bestäms om det. 

8 §

Användarrätt till medlemsregistret samt användarrätts- och loggregister

Kyrkostyrelsen beslutar om beviljande av användarrätt för behandling av uppgifter i medlemsregistret. Församlingens kyrkoherde kan besluta om beviljande av användarrätt för behandling av uppgifter som gäller församlingens medlemmar. Direktören för ett centralregister kan besluta om beviljande av användarrätt för behandling av uppgifter som gäller medlemmar i församlingar som hör till centralregistret.

Kyrkostyrelsen skall för administrationen av användarrätterna föra ett användarrättsregister över de personer som har beviljats rätt att behandla uppgifter i medlemsregistret. I användarrättsregistret införs användarens namn, personbeteckning, användarnamn och organisation samt uppgifter om användarrättens innehåll och omfattning samt uppgifter om beslutet om användarrätt.

Kyrkostyrelsen skall för uppföljningen, övervakningen och skyddet av användningen föra ett loggregister över behandlingen av uppgifterna i medlemsregistret. I loggregistret införs användarens användarnamn, behandlingstidpunkten och vilka uppgifter eller uppgiftskategorier som behandlats.

Kyrkostyrelsen skall uppbevara uppgifterna i användarrättsregistret minst två och högst fem år efter att användarrätten har upphört. Kyrkostyrelsen skall uppbevara uppgifterna i loggregistret minst två och högst fem år från ingången av det kalenderår som följer efter den tidpunkt uppgifterna har införts i registret.

9 §

Registeransvarig för manuellt förda kyrkböcker och behandling av uppgifter

Församlingen eller centralregistret är registeransvarig för sina manuellt förda kyrkböcker.

Om utlämnande av uppgifter ur de manuellt förda kyrkböckerna, om rättelse av fel och om förande av kyrkböckerna i övrigt beslutar i en församling kyrkoherden och vid ett centralregister direktören för detta.

Om utlämnande av uppgifter gäller i övrigt vad som särskilt bestäms om det. 

10 §

Avgifter för utlämnande av uppgifter

Kyrkostyrelsen fastställer den avgift som tillfaller församlingen eller centralregistret för utlämnande av uppgifter.

11 §

Arkivering av kyrkböcker och övriga handlingar

Kyrkostyrelsen meddelar närmare föreskrifter om ordnande och uppbevaring samt om förutsättningarna för förstörande av kyrkböcker och andra handlingar som hör till församlingens och den kyrkliga samfällighetens arkiv.

Gamla kyrkböcker och övriga handlingar i församlingens och den kyrkliga samfällighetens arkiv kan deponeras i allmänna arkiv på det sätt som stadgas eller bestäms särskilt. Deponerade handlingar förblir fortfarande församlingens och den kyrkliga samfällighetens egendom.

Kyrkböckerna skall förvaras varaktigt om inte kyrkostyrelsen med stöd av 1 mom. särskilt bestämmer något annat i fråga om särskilda uppgifter eller handlingar.

12 §

Anmälningsskyldighet

Om en präst döper eller jordfäster en person som inte hör till hans församling, skall han omedelbart efter förrättningen anmäla detta till den församling eller det trossamfund där personen blir eller var medlem. Anmälan skall innehålla åtminstone namn och personbeteckning eller födelsetid, uppgifter om vårdnadshavarna för ett minderårigt barn som döpts samt uppgifter om förrättningen och tidpunkten för den.

__________

Ikraftträdelse- och övergångsstadganden

Denna lag träder i kraft den                 20 .

Åtgärder som verkställigheten av lagen förutsätter får vidtas innan den träder i kraft.

Uppgifterna i de medlemsdatasystem som församlingarna och centralregistren har upprätthållit överförs till medlemsregistret innan denna lag träder i kraft. Kyrkostyrelsen meddelar närmare bestämmelser om hur uppgifterna skall överföras.

Kyrkoordningen

Kyrkostyrelsen föreslår att kyrkomötet fattar ett beslut, genom vilket

ändras i kyrkoordningen av den 8 november 1991 (1055/1993) 16 kap och däri senare gjorda ändringar som följer: 
16 kap

Kyrkböcker och församlingens arkiv

1 §

Förutom uppgifter om dop, vigsel och begravning införs i medlemsregistret som sådana andra motsvarande förrättningar som avses i 5 § 6 punkten i lagen om trossamfundens medlemsregister (614/1998) uppgifter om genomgången skriftskola, konfirmation, välsignande av äktenskap och jordfästning gällande medlem. 

Som sådana förtroendeuppdrag eller därmed jämförbar uppgift i anslutning till trossamfundet som avses i 5 § 7 punkten i lagen om trossamfundens medlemsregister införs i medlemsregistret uppgifter om en medlems medlemskap i kyrkofullmäktige, gemensamma kyrkofullmäktige, kyrkorådet, församlingsrådet, gemensamma kyrkorådet, domkapitlet, stiftsfullmäktige, kyrkostyrelsen och kyrkomötet.

2 §

Önskar församlingar ordna förandet av kyrkböckerna genom ett gemensamt centralregister helt eller delvis, skall församlingarnas kyrkofullmäktige ingå ett avtal om detta. 

I en kyrklig samfällighet beslutar gemensamma kyrkofullmäktige om grundandet av ett centralregister för församlingar som hör till den kyrkliga samfälligheten och om ingåendet av det avtal som avses i 1 mom. med församlingar som inte tillhör den kyrkliga samfälligheten. I ärendet skall inbegäras utlåtanden av församlingsråden. 

Innan ett centralregister grundas skall kyrkostyrelsens utlåtande inbegäras.

3 §

Bevis, utdrag och avskrifter som grundar sig på kyrkböckerna utfärdas av kyrkoherden och vid centralregistret av dess direktör eller av en av dessa tillförordnad tjänsteinnehavare som är förtrogen med hur kyrkböcker skall föras.

Bevis eller utdrag ur medlemsregistret kan utfärdas på vederbörandes eget språk, antingen på finska, svenska eller samiska.

4 §

Till församlingens arkiv hör, förutom de manuellt förda kyrkböckerna, längder över arkivet och biblioteket samt de övriga handlingar som inkommit till församlingen i samband med fullgörandet av uppgifter som ankommer på församlingen eller som tillkommit genom dess verksamhet. Vad som stadgas om en handling gäller även reproduktioner samt med handlingar jämförbara kartor, ritningar, bilder och filmer.

5 §

De manuellt förda kyrkböckerna och församlingens arkiv skall uppbevaras i ett lämpligt arkivutrymme där handlingarna är skyddade mot brand, fukt och annan förstörelse. Kyrkostyrelsens utlåtande om ritningarna till arkivutrymmet skall inbegäras innan de godkänns.

Manuellt förda kyrkböcker och handlingar som hör till församlingens arkiv som är äldre än etthundra år samt manuellt förda kyrkböcker som har digitaliserats och införts som en del av kyrkans gemensamma medlemsregister kan med kyrkofullmäktiges eller församlingsrådets samtycke deponeras hos arkivverket. 

__________

Detta beslut träder i kraft samma dag som de ändringar av kyrkolagens 16 kap som kyrkomötet godkände den              2008.

Helsingfors den 22 april 2008

Ärkebiskop


Jukka Paarma

Ecklesiastikrådet

Pirjo Pihlaja

