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Edustaja-aloite 4/2008

Asianro 2008-00428
Kirkolliskokoukselle

HERRAN SIUNAUKSEN SANAMUODON PALAUTTAMINEN
ALKUPERÄISEEN MUOTOONSA JUMALANPALVELUSTEN
YHTEYDESSÄ
Taustaa
Herran siunaus kuuluu olennaisena osana jokaiseen jumalanpalvelukseen/messuun. Joillekin se saattaa olla vain totuttu tapa, ilman että sen merkitystä tulee paljonkaan ajatelleeksi. Silti siunauksen rukoileminen koolla olevalle seurakunnalle ei ole mikään tyhjä muotomeno, jos ajattelemme sen sisältöä ja raamatullista alkuperää. Juuri tässä valossa olisi hyvä tarkistaa Herran siunauksen nykyistä, yleisimmin käytettyä sanamuotoa; ”Herra siunatkoon teitä…”. Estääkö mikään palaamasta alkuperäiseen ilmaukseen ”Herra siunatkoon sinua ja varjelkoon sinua”?
Perustelu
1)
Suomenkielinen ilmaus ”Herra siunatkoon teitä” saattaa aiheuttaa sanankuulijassa turhan assosiaation: ”Mitä teitä? Maanteitä, rautateitä, kylätietä…?” ( Tällaiselta kielellisesti harhaanjohtavalta assosiaatiolta vältyttäisiin käyttämällä yksikön 2. persoonamuotoa ”Herra siunatkoon sinua”. (Esim. englanninkielisessä versiossa ”The Lord bless you” vastaavaa assosiaatiota ei pääse syntymään).
2)
Aivan eri tason peruste on siinä, että alkuperäinen sanamuoto ”Herra siunatkoon sinua” tekee siunauksen huomattavasti persoonallisemmaksi: ”Herran siunaus kohdistetaan juuri minulle, eikä vain yleisesti nimettömälle massalle”.
3)
Kaikkein painavin peruste ”sinä” –muodon käyttämiseen Herran siunauksessa on alkuperäinen sanamuoto, jollaisena se on meille talletettu Raamattuun (4. Moos. 6:22(27). Siellähän Herra itse antaa Mooseksen välityksellä pappi Aaronille ja hänen pojilleen ohjeen siunata Israelin kansa näillä sanoilla: ”Herra siunatkoon sinua ja varjelkoon sinua…”. Kyseessä oli tuolloin paljon suurempi väkijoukko kuin missään meidän messussamme ja kuitenkin käytettiin yksikkömuotoa, koska siunaus kohdistettiin koko Israelille. ( Eikö samoin voitaisi ajatella vielä nytkin? Siunaus kohdistetaan koko seurakunnalle ”sinä” -muodossa, ja samalla jokainen yksittäinen messuun osallistuja voisi kokea sen juuri hänelle tarkoitetuksi.
Toimenpide-ehdotus

Edellä mainituilla perusteilla ehdotan, että kirkolliskokous vakavasti harkitsisi mahdollisuutta ottaa kirkkomme messuissa/jumalanpalveluksissa uudelleen käyttöön Herran siunauksen alkuperäinen sanamuoto ”Herra siunatkoon sinua ja varjelkoon sinua” ja että tämän muutoksen valmistelu pantaisiin asianmukaisesti vireille.
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