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KIRKON LAINTARKASTUSTOIMIKUNTA

LAUSUNTO 6/2007

Helsinki 26.4.2007

Kirkolliskokoukselle

Viite:
Kirkkohallituksen esitys 6/2007

Asianro 2005-00797

Asia:
Kirkkohallituksen ohjesäännön muuttaminen työjärjestykseksi

KIRKKOLAKI

1.
KL 22:3.
Pykälän 1 momentissa on syytä samalla tavoin kuin 3 momentissa muuttaa ”määrätään” sana ”säädetään” sanaksi, koska termiä käytetään viittaamaan kirkkojärjestykseen. Tällöin momentti tulee kuulumaan seuraavasti:

Jaostoille, virastokollegiolle, jonka jäseniä ovat kirkkoneuvoksen virassa olevat viranhaltijat, tai kirkkohallituksen viranhaltijoille voidaan kirkkojärjestyksessä säädetyissä rajoissa antaa oikeus ratkaista asioita kirkkohallituksen puolesta.


KIRKKOJÄRJESTYS
2.
KJ 22:4.
Pykälän 1 momentista ehdotetaan siirrettäväksi asian siirtämistä kirkkohallituksen ratkaistavaksi koskeva säännös kirkkolain 22 luvun 3 §:n 3 momenttiin. Jotta kirkkojärjestykseen jäävä säännös ei joutuisi ristiriitaan ehdotetun kirkkolain 22 luvun 3 §:n 3 momentin kanssa, kirkkojärjestyksen 22 luvun 4 §:n 1 momenttiin on otettava viittaussäännös kirkkolakiin seuraavasti:

Kirkkohallituksen jaoston, virastokollegion, muun kirkkohallituksen alaisen  toimielimen tai viranhaltijan päätös voidaan, jollei kirkkolain 22 luvun 3 §:n 3 momentista muuta johdu, työjärjestyksessä  määrätyn ajan kuluessa siirtää kirkkohallituksen täysistunnon  ratkaistavaksi. Kirkkohallitus voi tällöin kumota päätöksen tai muuttaa sitä tai palauttaa asian uuteen valmisteluun.
3.
Laintarkastustoimikunnalla ei ole muuta huomauttamista esityksen johdosta.
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