Laajennetun puhemiesneuvoston lausunto 1/2015 liitettäväksi perustevaliokunnan mietintöön 1/2015 piispainkokouksen esityksestä 1/2014
Lausunto Kirkkojen maailmanneuvoston Faith and Order -komission asiakirjasta The Church: Towards a Common Vision

Asianro 2014-00441
Kirkolliskokouksen tehtävistä säädetään kirkkolain 20 luvun 7 §:ssä. Sen 1 momentin mukaan kirkolliskokous käsittelee asioita, jotka koskevat kirkon oppia ja työtä sekä kirkon lainsäädäntöä, hallinto ja taloutta. Pykälän 2 momentissa luetellaan asiat, joista kirkolliskokouksen tulee päättää. 

Piispainkokouksella on kirkkolain 20 luvun 9 §:n 1 momentin nojalla oikeus tehdä esityksiä kirkolliskokoukselle. Esityksessään 1/2014 kirkolliskokoukselle piispainkokous ehdottaa, että kirkolliskokous antaa kirkkomme lausunnon vastauksena Kirkkojen maailmanneuvoston Faith and Order -komissiolle asiakirjasta The Church: Towards a Common Vision. Kirkolliskokous on täysistunnossaan 3.11.2014 lähettänyt asian perustevaliokuntaan, jolle laajennetun puhemiesneuvoston tulee antaa lausunto siitä, vaatiiko ehdotuksesta päättäminen määräenemmistön. 
Laajennetun puhemiesneuvoston tehtävä
Laajennetun puhemiesneuvoston tehtävänä on kirkolliskokouksen työjärjestyksen 6 a §:n  1 momentin mukaan antaa lausunto siitä, sisältääkö valiokunnan mietintö sellaisen ehdotuksen, josta päättäminen vaatii määräenemmistön. 
Kirkkolain 20 luvun 10 §:ssä säädetään, että siinä mainitut kirkolliskokouksen päätökset vaativat kahden käsittelyn menettelyn ja lopullinen päätös edellyttää, että päätösehdotus saa toisessa käsittelyssä taakseen kolme neljäsosaa annetuista äänistä. Säännöksen mukaan, kun kirkkolain 20 luvun 7 §:n 2 momentin 1, 2, 3 tai 4 kohdassa mainitussa asiassa on täysistunnossa päätetty valiokunnan ehdotuksen kustakin kohdasta, ehdotus on eri täysistunnossa otettava kokonaisuutena toiseen käsittelyyn sellaisena kuin se on ensimmäisessä käsittelyssä päätetty. Ehdotus tulee hyväksytyksi, jos sitä toisessa käsittelyssä kannattaa vähintään kolme neljäsosaa annetuista äänistä.
Määräenemmistöä edellytetään, kun kirkolliskokous 1) hyväksyy ja määrää käyttöön otettavaksi raamatunkäännöksen, kristinopin, virsikirjan, kirkkokäsikirjan ja messusävelmistön; 2) käsittelee kysymyksiä, jotka edellyttävät kirkon uskoa ja oppia koskevia tai niihin pohjautuvia periaatteellisia kannanottoja, sekä ryhtyy toimenpiteisiin niiden johdosta; 3) tekee ehdotuksen kirkkolain säätämisestä, muuttamisesta tai kumoamisesta; tai 4) hyväksyy kirkkojärjestyksen.
Perustevaliokunnan mietintö

Perustevaliokunta ehdottaa mietinnössään 1/2015, että kirkolliskokous 1) hyväksyy mietinnön liitteenä olevan lausunnon Suomen evankelis-luterilaisen kirkon vastaukseksi Kirkkojen maailmanneuvoston Faith and Order -komissiolle asiakirjasta The Church: Towards a Common Vision, sekä 2) pyytää kirkkohallituksen ulkoasiain osastoa ja piispainkokousta sekä hiippakuntia ryhtymään toimenpiteisiin, joilla edistetään asiakirjan ja siihen annetun vastauksen käsittelyä sekä kokonaiskirkon tasolla että seurakunnissa.


Mietinnön perusteluosassa valiokunta ottaa kantaa käsittelyjärjestykseen ja katsoo, että esitettävä lausunto Suomen evankelis-luterilaisen kirkon vastaukseksi Kirkkojen maailmanneuvoston Faith and Order -komissiolle on kirkkolain 20 luvun 7 §:n 2 momentin 2 kohdan tarkoittama uskoa ja oppia koskeva tai niihin pohjautuva periaatteellinen kannanotto, ja päätös siten  edellyttää kirkkolain 20 luvun 10 §:n mukaan määräenemmistöä. 
Laajennetun puhemiesneuvoston lausunto
Kirkkojen maailmanneuvoston Faith and Order -komissio pyytää vastauksia viiteen kysymykseen koskien komission vuosia valmistelemaa ekumeenista asiakirjaa (Kirkko: Yhteistä näkyä kohti) ja komission työn jatkamista. Asiakirja on yksi vaihe ekumeenisessa prosessissa kohti kristittyjen ykseyttä. Asiakirja juontaa juurensa vuoden 1982 BEM-asiakirjaan (Kaste, ehtoollinen ja virka) ja kirkkojen siihen lähettämiin vastauksiin.
Aloite lausunnon antamiseen ei siis ole noussut kirkkomme omista tarpeista. Se on osa  ekumeenista prosessia, joka perustuu kirkkojen väliseen dialogiin. Käsiteltävänä oleva lausunto on kirkkomme puheenvuoro tähän dialogiin. Faith and Order -komission kirkoille esittämät kysymykset ja kirkkojen vastaukset ovat tässä katsannossa asian valmistelua. Vastauksissa ei muodosteta oppia eikä oteta uusia kirkkoa sitovia kantoja. Lausunnon ei voida siten katsoa olevan sellainen periaatteellinen kannanotto, jota kirkkolain 20 luvun 7 §:n 2 momentin 2 kohdassa tarkoitetaan.
Laajennettu puhemiesneuvosto toteaa kantanaan, ettei perustevaliokunnan mietinnön 1/2015 päätösehdotusten hyväksyminen kirkolliskokouksen täysistunnossa vaadi määräenemmistöä.
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