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1.
Kirkkolain 7 luvun 3 §:n 1 momentin mukaan vaalikelpoinen seurakunnan luottamustoimiin on sellainen seurakunnan jäsen, jolla on äänioikeus samassa tai jossakin muussa seurakunnassa. Kun kirkkohallituksen esityksessä ehdotetaan äänioikeusikärajan laskemista seurakuntavaaleissa 16 ikävuoteen, niin myös vaalikelpoisuusikäraja laskisi kirkkolain 7 luvun 3 §:n 1 momenttiin sisältyvän viittaussäännöksen mukaan 16 ikävuoteen. Kirkkohallituksen esityksellä ei ole kuitenkaan ollut tarkoitus laskea vaalikelpoisuusikärajaa, joka säilyisi edelleen 18 ikävuodessa. Edellä sanotun vuoksi kirkkolain 7 luvun 3 §:n 1 momentti tulee muuttaa niin, että 18 vuoden vaalikelpoisuusikärajasta ei tule epäselvyyttä. Kirkkolain 7 luvun 3 §:n 1 momentti voitaisiin kirjoittaa esimerkiksi seuraavasti:

Vaalikelpoinen seurakunnan luottamustoimeen on kristillisestä vakaumuksesta tunnettu 18 vuotta täyttänyt seurakunnan konfirmoitu jäsen, joka ei ole vajaavaltainen. Vaalikelpoisuusiän on täytyttävä seurakuntavaaleissa viimeistään ensimmäisenä vaalipäivänä ja muussa vaalissa viimeistään vaalin toimittamispäivänä.

2.
Pykälien otsikot on sekä säädöstekstissä että rinnakkaistekstissä kirjoitettava kursiivilla, ei lihavoituna ja keskitetysti palstan yläpuolelle seuraavasti:

Äänioikeus

Seurakuntavaaleissa kaikilla viimeistään ensimmäisenä vaalipäivänä 16 vuotta täyttäneillä ja kirkkoherranvaalissa vastaavasti 18 vuotta täyttäneillä kirkon jäsenillä on yhtäläinen äänioikeus.
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3.
Laintarkastustoimikunnalla ei ole muuta huomauttamista esityksen johdosta.
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