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Lakivaliokunnan mietintö 1/2009 kirkkohallituksen esityksistä 1/2008 ja 1a/2008 sekä edustaja-aloitteesta 3/2008, jotka koskevat kirkollista rakennussuojelua koskevien kirkkolain säännösten muuttamista.

Asianrot 2007-00356 ja 2008-00376 

Kirkolliskokous on täysistunnossaan 6. päivänä toukokuuta 2008 ja 3. päivänä marraskuuta 2008 antanut lakivaliokunnalle otsikossa mainitut asiat. Lakivaliokunnalla on ollut käytettävänään kirkon laintarkastustoimikunnan lausunnot 1/2008 ja 4/2008. Lakivaliokunnan työskentelyyn ovat asiantuntijoina ottaneet osaa oikeusneuvos Timo Esko ja hallintoneuvos Irma Telivuo.

Lakivaliokunta on kuullut asiantuntijoina kirkkoneuvos Pirjo Pihlajaa ja yliarkkitehti Eero Raatikaista kirkkohallituksesta sekä yli-intendentti Mikko Häröä ja intendentti Tommi Lindhiä Museovirastosta.

1.  Kirkkohallituksen esitys

Kirkkohallitus on antanut asiassa kaksi esitystä, keväällä 2008 esityksen 1/2008 ja syksyllä 2008 sitä täydentävän esityksen 1a/2008. Edustaja-aloite 3/2008 on jätetty keväällä 2008.

Kirkollista rakennussuojelua koskevien kirkkolain säännösten muuttamista koskevassa kirkkohallituksen esityksessä 1/2008 ehdotetaan kirkkolakia täydennettäväksi siten, että lakiin otettaisiin sisällöllisiä säännöksiä kirkollisten rakennusten suojelusta. Edelleen kirkkolakia ehdotetaan muutettavaksi siten, että kirkollisten rakennusten olennaista muutosta tai purkamista koskevaa seurakunnan ja kirkkohallituksen päätöstä ei alistettaisi enää opetusministeriön vahvistettavaksi, vaan asia jäisi kirkkohallituksen päätettäväksi. Samalla vahvistettaisiin Museoviraston asemaa lausunnon antajana kirkollisten rakennusten suojelukysymyksissä ja Museovirastolle annettaisiin valitusoikeus kirkollisiin rakennuksiin kohdistuvista seurakunnan ja kirkkohallituksen päätöksistä. Seurakunnan kirkkohallitukselle alistettava päätös koskisi kirkon rakentamista tai kirkollisen rakennuksen olennaista muuttamista koskevaa hankesuunnitelmaa eikä vasta lopullista rakentamis- tai korjauspäätöstä.

Esitystä koskevassa kirkon laintarkastustoimikunnan lausunnossa nro 1/2008 on kiinnitetty huomiota eräiden säännösten lainsäädäntöteknisiin korjaustarpeisiin. Kes​keisimmiksi kysymyksiksi lausunnossa on kuitenkin noussut esityksen suhde rakennuslainsäädäntöön sekä Ahvenanmaan maakunnan itsehallintoon.

Edustaja-aloite 3/2008 koskee myös kirkkohallituksen esityksen suhdetta Ahvenanmaan itsehallintoon. Edustaja-aloitteessa ehdotetaan, että Ahvenanmaan kirkollisten rakennusten osalta toimivalta ja oikeudet kuuluisivat Ahvenanmaan maakunnan hallitukselle ja sen museotoimistolle siinä laajuudessa, jossa ne muun Suomen osalta kuuluvat Museovirastolle.

Kirkkohallituksen esitys 1a/2008 täydentää kirkkohallituksen pääesityksen 1/2008 yleisperusteluita yllä mainituissa kysymyksissä sekä yksityiskohtaisia perusteluita siltä osin kuin siinä esitetään säännösten asiasisältöön muutoksia. Käsittelyn helpottamiseksi kaikki säännökset on kuitenkin 1a-esityksessä kirjoitettu uudelleen yhtenäisen esityksen muotoon. Säännösten teknisluontoisissa tarkistuksissa on noudatettu laintarkastustoimikunnassa esiin nousseita näkökohtia.
Laki ehdotetaan tulevan voimaan mahdollisimman pian sen vahvistamisen jälkeen.

2.  Lakivaliokunnan kannanotot

2.1.  Mietinnön lähtökohdat

Lakivaliokunta pitää ehdotettuja kirkkolain muutoksia tarpeellisina. Muutoksista tärkeimpiä on se, että suojelu ulotetaan kaikkiin kirkollisiin rakennuksiin niiden rakentamisajankohdasta riippumatta. Tätä lakivaliokunta pitää perusteltuna. Myös uudehko kirkollinen rakennus voi olla kirkollisen rakennussuojelun näkökulmasta arvokas. Uudistus ei pakota seurakuntia säilyttämään kaikkia kirkollisia rakennuksiaan muuttamattomina, mutta niihin kohdistuvat muutoshankkeet käsitellään rakennussuojeluproses​sissa.

Lakiin ehdotetaan otettavaksi uusi säännös kirkollisen rakennuksen suojelun sisällöstä, kun nykyisessä laissa säädetään lähinnä vain menettelystä. Parannusta merkitsee myös se, että kirkollisen rakennuksen olennaista korjaamista koskevan päätöksen alistaminen tapahtuisi nykyistä aikaisemmin eli suunnitteluvaiheen lopussa. On myös perusteltua, että kirkollisten rakennusten suojelusta päätetään edelleen kirkon omissa toimielimissä. Suurin intressi kirkollisten rakennusten suojelemiselle ja niihin liittyvän kirkollisen kulttuuriperinnön vaalimiselle on kirkolla itsellään, joskin asiaan suhtaudutaan myönteisesti koko yhteiskunnassa. Kirkollisten rakennusten suojelu ja niiden käyttötarkoitus, jumalanpalveluselämä, kytkeytyvät kiinteästi toisiinsa. Kulttuurihistoriallisia arvoja on muillakin rakennuksilla, mutta vain kirkollisilla rakennuksilla on sakraalista arvoa. Kirkkorakennuksen rakennushistoriallisen ja -taiteellisen arvon arvioinnin lisäksi sen suojelussa on otettava huomioon rakennuksen merkitys nimenomaan sakraalisena rakennuksena. Tähän arviointiin on parhaat mahdollisuudet kirkolla itsellään.

Edellä esitetyt näkökohdat huomioon ottaen on perusteltua, ettei opetusministeriö enää toimi alistusviranomaisena kirkollista rakennussuojelua koskevissa päätöksissä. Lisäksi on asianmukaista, että alistusviranomaisena toimii sama elin, joka päättää kirkollisten rakennusten suojeluun annettavista avustuksista, eli kirkkohallitus.  Museovirasto on riippumattomana asiantuntijaelimenä oikea taho edistämään ja turvaamaan yleistä yhteiskunnallista intressiä kirkollisten rakennusten suojelun osalta etenkin, kun opetusministeriö on kirkollista rakennussuojelua koskevissa asioissa tähänkin saakka käytännössä nojautunut Museoviraston asiantuntemukseen. Lakivaliokunta katsoo kuitenkin, että Museovirastolle ei tulisi antaa kirkkolain nojalla valitusoikeutta kirkollista rakennussuojelua koskeviin päätöksiin.

Lakivaliokunta pitää perusteltuna, että Ahvenanmaan maakunnan hallituksen museotoimistolta on aina pyydettävä lausunto Ahvenanmaalla sijaitsevien kirkollisten rakennusten suojelua koskevissa asioissa.

Lakivaliokunta on ottanut huomioon laintarkastustoimikunnan esittämät näkökohdat yksityiskohtaisista perusteluista ja ponsiesityksestä ilmenevin tavoin.

2.2. Museoviranomaisten asema

Yleisenä rakennusperinnön ja historiallisten muinaisjäännösten vaalimisen sekä restauroinnin asiantuntijaviranomaisena toimii opetusministeriön alainen Museovirasto. Ahvenanmaan maakunnassa museoviranomaisena on Ahvenanmaan maakunnan hallituksen museotoimisto.

Kirkkohallituksen esityksen mukaan Museovirastolta olisi pyydettävä lausunto kirkollisten rakennusten suojelua koskevissa asioissa ja Kirkkohallitus voisi velvoittaa seurakunnan noudattamaan Museoviraston antamia ohjeita. Lakivaliokunta kannattaa esitystä näiltä osin.

Lisäksi Museovirastolle ehdotetaan säädettäväksi itsenäinen valitusoikeus kirkollista rakennussuojelua koskevaan kirkkovaltuuston tai kirkkohallituksen päätökseen. Laintarkastustoimikunnan lausuntoon viitaten valiokunta toteaa, että aikaisemmin kirkkolaissa ei ole ollut sellaista säännöstä, jonka nojalla kirkollishallinnon ulkopuoliselle viranomaiselle olisi säädetty muutoksenhakuoikeus kirkkolain alaan kuuluvassa asiassa. Valitusoikeuden antaminen Museovirastolle muodostaisi näin ollen merkittävän poikkeuksen aikaisemmin omaksuttuun käytäntöön.

Jos Museovirastolle annettaisiin valitusoikeus kirkkolain nojalla, se voisi käyttää valitusoikeuttaan kirkollisen rakennuksen korjaustyötä koskevassa asiassa kahteen kertaan valittamalla ensin kirkkolain mukaisessa järjestyksessä kirkon viranomaisen päätöksestä ja sen jälkeen hakemalla muutosta maankäyttö- ja rakennuslain nojalla tehtyyn lupapäätökseen. Vaikka museoviranomaiset eivät voi valittaa rakennus- tai toimenpidelupapäätöksestä maankäyttö- ja rakennuslain mukaan, valitusoikeus voi kuitenkin joissakin tapauksissa syntyä hallintolainkäyttölain (586/1996) 6 §:n nojalla. Jos korjaustoimenpide vaatii rakennuslupaa ja kaavamääräysten vuoksi samalla myös poikkeamislupaa, Museovirastolla on valitusoikeus poikkeamislupaa koskevasta ratkaisusta suoraan maankäyttö- ja rakennuslain perusteella.
Koska Museoviraston asiantuntija-asema kirkollista rakennussuojelua koskevassa päätöksenteossa on edellä kuvatulla tavalla varsin vahva ilman erillistä valitusoikeuttakin, lakivaliokunta katsoo, ettei kirkkolakiin tule ottaa säännöstä Museovirastolle annettavasta valitusoikeudesta.

Edustaja-aloitteessa 3/2008 on esitetty, että Ahvenanmaalla olevien kirkollisten rakennusten suojelua koskevissa asioissa asiantuntijalausunto pyydettäisiin Ahvenanmaan maakunnan hallituksen museoviranomaiselta eikä Museovirastolta. Lakivaliokunta kannattaa kuitenkin kirkkohallituksen esityksen mukaista menettelyä. On tarkoituksenmukaisinta, että kaikki kirkollisten rakennusten suojelua koskevat asiat keskitetään yhdelle asiantuntijaviranomaiselle eli Museovirastolle. Esityksen mukaisessa järjestelmässä Ahvenanmaan maakunnan hallituksen museotoimiston erityisasiantuntemus ja Museoviraston asiantuntemus täydentävät toisiaan. Järjestelmä luo myös puitteet näiden toimijoiden yhteistyön jatkumiselle nykyisen kaltaisena.

2.3.  Suhde perustuslakiin ja säätämisjärjestys

Perustuslain kannalta olennainen asia esityksessä on Ahvenanmaan maakunnan asema. Asiaa on käsitelty kirkkohallituksen esityksen 1a/2008 yleisperusteluissa. Tätä täydentävää esitystä valmistellessaan kirkkohallitus on pyytänyt lausunnon lakiehdotuksesta Ahvenanmaan maakunnan hallitukselta Ahvenanmaan itsehallintolain (1144/1991) 33 §:n perusteella.

Perustuslain 120 §:n mukaan Ahvenanmaan maakunnalla on itsehallinto sen mukaan kuin Ahvenanmaan itsehallintolaissa säädetään. Ahvenanmaan itsehallintolain 18 §:n mukaan maakunnalla on lainsäädäntövalta asioissa, jotka koskevat kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten suojelua maakunnassa. Itsehallintolain 27 §:n mukaan kuitenkin valtakunnalla on lainsäädäntövalta asioissa, jotka koskevat kirkkolakia. Lisäksi maakuntalaissa kulttuurihistoriallisesti arvokkaan rakennuskannan suojelusta (ÅFS 56/1988) säädetään, että kirkollisen rakennuksen suojelusta säädetään erikseen. Kirkollinen rakennussuojelu kuuluu näin ollen kirkon toimivaltaan myös Ahvenanmaan maakunnan oman lainsäädännön mukaan. Kirkkohallituksen esitys ei siten ole ristiriidassa perustuslain turvaaman Ahvenanmaan maakunnan itsehallinnon kanssa, vaikka kirkollisten rakennusten suojelu esitetään edelleen järjestettäväksi toisin kuin muiden rakennusten suojelu maakunnassa on järjestetty.

Edellä olevilla perusteilla kirkkolakiehdotus voidaan käsitellä perustuslain 72 §:ssä säädetyssä järjestyksessä.

2.4.  Esityksen suhde muuhun lainsäädäntöön

Rakentamisen ohjauksen yleislaki on maankäyttö- ja rakennuslaki (132/1999). Lakia sovelletaan rinnakkain kirkkolain kanssa. Siltä osin, kuin on kyse varsinaisesta rakennussuojelusta, sovelletaan muihin kuin kirkollisiin rakennuksiin rakennussuojelulakia (601/1985). Toisin sanoen niihin seurakunnan omistamiin rakennuksiin, joilla ei ole kirkollisen rakennuksen asemaa, sovelletaan suojelutarkoituksessa rakennussuojelulakia ja Ahvenanmaalla vastaavaa maakuntalakia. Näiden säännösten keskinäistä suhdetta on tarkasteltu kirkkohallituksen esityksessä 1a/2008.

Lakivaliokunta on myös kiinnittänyt huomiota ehdotettuun kirkkolain 14 luvun 2 §:ään sisältyvään kirkollisen rakennuksen määritelmään, jonka mukaan kirkollisia rakennuksia ovat kirkot ja kellotapulit, siunaus- ja hautakappelit sekä hautausmaalla olevat niihin rinnastettavat rakennukset. Lisäksi kirkkopihaan, sen porttiin, aitaan ja rakennelmiin sekä pihaa välittömästi rajaavien seurakunnan rakennusten julkisivuihin ja rakennelmiin sekä hautausmaan aitaan ja porttiin sovelletaan, mitä kirkollisista rakennuksista säädetään. Nykyiseen sanamuotoon verrattuna uutta säännöksessä on se, että kirkollisia rakennuksia koskevaa sääntelyä ehdotetaan sovellettavaksi myös kirkkopihan rakennelmiin sekä pihaa välittömästi rajaavien seurakunnan omistamien rakennusten julkisivuihin ja rakennelmiin.

Kyseessä ovat kirkollisten rakennusten suojelun kannalta olennaiset kohteet, koska ne liittyvät välittömästi kirkkopihaan ja siten rakennuksen lähiympäristöön. Kyse on lisäksi aina seurakunnan omistamista rakennuksista ja niidenkin osalta vain kirkkopihaa välittömästi rajaavien rakennusten julkisuvuista ja rakennelmista. Näillä perusteilla lakivaliokunta katsoo, että säännökseen ehdotettu soveltamisalan täsmennys ei laajenna kirkollisen rakennussuojelun alaa tavalla, joka olisi ristiriidassa yleisen rakennussuojelulain tai kulttuurihistoriallisesti arvokkaan rakennuskannan suojelusta annetun Ahvenanmaan maakuntalain kanssa.

2.5.  Yksityiskohtaiset perustelut

KL 9:3 Määräenemmistö

Lakivaliokunta on korjannut kirjoitusvirheen ja yhdenmukaistanut terminologiaa.

KL 14:5 Kirkollisten rakennusten suojelu

Lakivaliokunta on laintarkastustoimikunnan lausunnon mukaisesti selventänyt 2 momentin sanamuotoa sekä korjannut 4 momentissa olevan kirjoitusvirheen ja 5 momentin rinnakkaisteksteissä olevan lyöntivirheen. Lisäksi lakivaliokunta on edelleen laintarkastustoimikunnan lausunnon mukaisesti jakanut pykälän liian pitkänä kahteen pykälään, pykäliin 5 ja 5a.

Esitetyn 2 momentin mukaan alistus kirkkovaltuuston päätöksestä on tehtävä jo suunnitelmavaiheessa. Laintarkastustoimikunta on huomauttanut, että suunnitelma voi olla oikeudelliselta luonteeltaan valmistelevaa päätöksentekoa, josta ei kirkkolain 24 luvun 5 §:n mukaan saa tehdä kirkollisvalitusta. Lakivaliokunta yhtyy laintarkastustoimikunnan näkemykseen sikäli, että voi olla vaikeaa määritellä, kuinka ”valmis” suunnitelman tulee olla ollakseen valituskelpoinen. Nyt ehdotettu säännös ei käytännössä muodostane ylivoimaisen vaikeita tulkintatilanteita. Kirkkohallituksen esityksen 1/2008 yleisperustelujen kohdasta 2.2.2. ilmenee, että kirkkohallitukselle alistettava päätös sisältäisi hankkeen suunnitteluvaiheen lopputuloksen ja siihen pohjautuvan alustavan kustannusarvion. Rakentamis- tai korjaushankkeen hallinnollisen käsittelyn perustana voidaan perusteluiden mukaan pitää pääpiirustuksia tarvittavine erityispiirustuksineen. Lakivaliokunnan mielestä näin pitkälle edenneiden suunnitelmien hyväksyminen seurakunnassa merkitsee, että seurakunta on jo varsin yksilöidyllä tasolla sitoutunut hankkeeseen. Tehtyä, alistettavaa päätöstä voidaan näin ollen pitää myös valituskelpoisena.

Laintarkastustoimikunta on kiinnittänyt huomiota kirkkohallituksen esityksen 6 momenttiin, joka pykälän jakamisen jälkeen tulisi 3 momentiksi. Säännöksen mukaan kirkkohallitus voi määrätä, että seurakunnan on noudatettava 2 momentissa tarkoitetun päätöksen täytäntöönpanossa Museoviraston antamia ohjeita. Lakivaliokunta on tulkinnut ehdotettua säännöstä niin, että ohjeita voidaan antaa lausuntovaiheessa tai vasta kirkkohallituksen vahvistamispäätöksen jälkeen, jos korjausprojektin aikana ilmenee jotakin ohjeistettavaa. Ensisijaisesti on pyrittävä seurakunnan, kirkkohallituksen ja Museoviraston vapaaehtoiseen yhteistyöhön, mutta säännös antaa kirkkohallitukselle työvälineitä niissä, epäilemättä poikkeuksellisissa tapauksissa, joissa normaali yhteistyö osoittautuu riittämättömäksi.

KL 14:5a Lausunnon pyytäminen Museovirastolta (kirkkohallituksen esityksen 14:5 §:n 3-5 momentit)
Pykäläviittaukset on muutettu vastaamaan uutta jakoa ja 2 momentissa oleva kirjoitusvirhe on korjattu.

KL 14:6 Rakennussuojelun valvonta

Ehdotetussa säännöksessä puhutaan kirkkohallituksen päätöksestä tehdystä oikaisuvaatimuksesta. Koska kirkkohallituksen päätöksestä voidaan tehdä ainoastaan valitus, lakivaliokunta on korjannut säännöksen sanamuotoa. Säännökseen on myös tehty sisältöön vaikuttamaton kielellinen korjaus.
Lisäksi, kun ehdotetun 5 §:n 3-5 momentit on siirretty 5a §:ksi, viittaus 5 §:n 6 momenttiin on muutettu viittaukseksi 3 momenttiin.

3.  Lakivaliokunnan ponsiesitys 

Edellä esitetyin perustein lakivaliokunta esittää, että kirkolliskokous

1)
päättäisi esittää valtioneuvostolle, että se ryhtyisi toimenpiteisiin sellaisen lain säätämiseksi, jolla

muutetaan 26 päivänä marraskuuta 1993 annetun kirkkolain (1054/1993) 9 luvun 3 § (poist.), 14 luvun 1 §:n 2 momentti, 2 §, 5 § ja 6 §:n 2 momentti sekä 24 luvun 1 §:n 1 momentti, sellaisina kuin niistä ovat 9 luvun 3 § osaksi laissa 1201/2002 ja 24 luvun 1 §:n 1 momentti laissa 1274/2003, ja

lisätään 14 lukuun uusi 5a § (poist) seuraavasti:

9 luku

Kirkkovaltuusto
3 §

Määräenemmistö

Päätöksen tekemiseen vaaditaan, että vähintään kaksi kolmannesta saapuvilla olevista ja enemmän kuin puolet kaikista kirkkovaltuuston jäsenistä sitä kannattaa asioissa, jotka koskevat:
1) kirkollisen rakennuksen, kappelin, seurakuntatalon, seurakunnan virastotalon taikka leiri- tai kurssikeskuksen hankkimista (poist.);

2) suunnitelmaa, joka tarkoittaa kirkollisen rakennuksen olennaista muuttamista, käyttötarkoituksen muuttamista tai purkamista;

3) hautausmaan perustamista tai laajentamista;

4) kiinteän omaisuuden luovuttamista; tai

5) uuden viran perustamista.

14 luku
Kirkko, seurakunnan kiinteistöt ja rakennussuojelu

1 §

Kirkko

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

Kirkkovaltuuston päätös, joka koskee kirkon, kellotapulin tai siunauskappelin hankkimista, on alistettava kirkkohallituksen vahvistettavaksi.

2 §

Kirkolliset rakennukset

Kirkollisia rakennuksia ovat kirkot ja kellotapulit, siunaus- ja hautakappelit sekä hautausmaalla olevat niihin rinnastettavat rakennukset. Kirkkopihaan, sen porttiin, aitaan ja rakennelmiin sekä pihaa välittömästi rajaavien seurakunnan rakennusten julkisivuihin ja rakennelmiin sekä hautausmaan aitaan ja porttiin sovelletaan, mitä kirkollisista rakennuksista säädetään.

(2 mom. kumotaan)

5 §

Kirkollisten rakennusten suojelu

Kirkollista rakennusta on käytettävä, hoidettava ja korjattava niin, että sen rakennustaiteelliset ja muut kulttuurihistoriallisesti tärkeät arvot säilyvät. Rakennuksen suojelu kohdistuu myös sen kiinteään sisustukseen, siihen liittyviin maalauksiin ja taideteoksiin sekä pihapiiriin.

Kirkkovaltuuston päätös on alistettava kirkkohallituksen vahvistettavaksi, jos päätös koskee sellaisen suunnitelman hyväksymistä, jonka toteuttaminen johtaa kirkollisen rakennuksen olennaiseen muuttamiseen, sen käyttötarkoituksen muuttamiseen tai rakennuksen purkamiseen.

(Poist.)

(Poist.)

(Poist.)

Kirkkohallitus voi määrätä, että seurakunnan on noudatettava 2 momentissa tarkoitetun päätöksen täytäntöönpanossa Museoviraston antamia ohjeita.

5a §

Lausunnon pyytäminen Museovirastolta

Jos on epäselvää, merkitseekö 5 §:n 2 momentissa tarkoitettu suunnitelma kirkollisen rakennuksen olennaista muutosta, seurakunnan on pyydettävä asiasta Museoviraston lausunto.

Seurakunnan on varattava ennen 5 §:n 2 momentissa mainitun päätöksen tekemistä Museovirastolle tilaisuus antaa suunnitelmasta (poist.) lausunto.

Museoviraston on ennen 1 ja 2 (poist.) momentissa tarkoitetun lausunnon antamista varattava Ahvenanmaan maakunnan hallituksen museotoimistolle tilaisuus antaa asiasta lausunto, jos kirkollinen rakennus sijaitsee Ahvenanmaalla.

6 §

Rakennussuojelun valvonta

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

Jos on ilmeistä, että kirkollisessa rakennuksessa tehdään 5 §:n 2 momentissa mainittuja toimenpiteitä, vaikka kirkkohallitus ei ole vahvistanut niitä koskevaa päätöstä, tai seurakunta ei noudata (poist.) 5 §:n 3 (poist.) momentin nojalla annettuja määräyksiä (poist.), kirkkohallitus voi kieltää työn tai määrätä sen keskeytettäväksi. Kirkkohallituksen päätös voidaan panna täytäntöön siitä tehdystä (poist.) valituksesta huolimatta.

24 luku

Alistaminen ja muutoksenhaku

1 §

Alistaminen

Milloin seurakunnan tai seurakuntayhtymän viranomaisen päätös on alistettava, alistamisen toimittaa ja asiakirjat lähettää tuomiokapitulille seurakunnan viranomaisen päätöksen osalta kirkkoneuvosto tai seurakuntaneuvosto ja seurakuntayhtymän päätöksen osalta yhteinen kirkkoneuvosto. Jos alistettavan asian tutkiminen kuuluu kirkkohallitukselle, tuomiokapituli lähettää asiakirjat ja oman lausuntonsa kirkkohallitukselle.
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_________
Tämä laki tulee voimaan      päivänä      kuuta 20  .

Ennen tämän lain voimaantuloa voidaan ryhtyä sen täytäntöönpanon edellyttämiin toimenpiteisiin.

2)
päättäisi jättää edustaja-aloitteen 3/2008 raukeamaan.
Turussa 4 päivänä toukokuuta 2009
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