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Lagutskottets betänkande 3a/2013 om Kyrkostyrelsens framställning 1/2013
Ändring av valbestämmelserna i kyrkolagen och kyrkoordningen och ny valordning för kyrkan
Ärende nr 2013-00156
Kyrkomötet har i plenum den 6 november 2013 beslutat att till lagutskottet återremittera betänkande 3/2013 som gäller ändring av valbestämmelserna i kyrkolagen och kyrkoordningen och en ny valordning för kyrkan i fråga om 80 § i valordningen för kyrkan. Kyrkomötet har godkänt 80 § i valordningen för kyrkan i en annan form än i utskottets betänkande. Paragrafen gäller förhandsröstning i val av medlemmar till stiftsfullmäktige och lekmannaombud till kyrkomötet. Professor Veli-Pekka Viljanen har som sakkunnig deltagit i lagutskottets arbete. Utskottet har hört ecklesiastikrådet Pirjo Pihlaja som sakkunnig.
1. Kyrkomötets beslut

Kyrkomötet har i en form som avviker från lagutskottets betänkande godkänt följande lydelse i 80 § i valordningen för kyrkan: 

   Om en präst inte kan infinna sig till prosteriets kontraktsmöte, får han eller hon skicka en vikt röstsedel i ett slutet kuvert till valförrättaren. På kuvertet ska prästen anteckna sitt namn och att kuvertet innehåller hans eller hennes röstsedel. 
   Om en röstberättigad i valet av lekmannamedlem och lekmannaombud inte kan infinna sig till valmötet i församlingen kan han eller hon genom förmedling av församlingens kyrkoherde skicka sin hopvikta röstsedel i ett slutet kuvert till valförrättaren. På kuvertet ska eller han eller hon skriva sitt namn och att kuvertet innehåller hans eller hennes röstsedel. I kallelsen till valmöte ska uppges möjligheten till förhandsröstning och hur denna kan utnyttjas. Till kallelsen bifogas det material som behövs vid förhandsröstningen.
2.  Lagutskottets ställningstaganden
Kyrkomötets beslut innebär att möjligheten till poströstning tas i bruk i val av lekmannamedlemmar till kyrkfullmäktige och lekmannaombud till kyrkomötet. Poströstningen innebär ett undantag från den allmänna valprincipen enligt vilken röstningen ska ske inför valmyndigheterna. Principen är avsedd att trygga valets generella tillförlitlighet och väljarens rätt och möjlighet att fritt uttrycka sin vilja och för att säkerställa att valhemligheten verkställs. 
Lagutskottet konstaterar att när poströstning godkänns innebär det samtidigt ett godkännande av att valets generella tillförlitlighet försvagas och risken för missbruk i val ökar. Det ska därför finnas starka grunder för att slopa kravet på att röstningen sker inför valmyndigheterna. Flera orsaker som bygger på de allmänna valprinciperna förordar det förslag som lagutskottet lade fram i sitt tidigare betänkande. Det är dessutom av betydelse att valdeltagandet av tradition har varit högt i val av lekmannamedlemmar till stiftsfullmäktige och lekmannaombud till kyrkomötet. Det kan antas att ändringen i valsättet inte åtminstone nämnvärt kommer att öka valdeltagandet. Till följd av korta avstånd medför det i allmänhet inga svårigheter att komma till valmötet eller rösta på förhand på det sätt som föreslås. 
Kyrkomötets beslut kan å andra sidan försvaras med att det är fråga om en synnerligen begränsad grupp väljare som lätt kan identifieras. När man dessutom beaktar att det för motsvarande prästval, i enlighet med tidigare praxis, föreslås poströstning som ett alternativ kan lagutskottet ställa sig bakom kyrkomötets beslut. Detta ställningstagande understöds även av att röstning enligt kyrkomötets beslut inte innebär att församlingarna behöver ordna ett särskilt förhandsröstningsställe. På så sätt minskar församlingens arbetsmängd vid valet.  
Lagutskottet har dock inte kunnat godkänna den formulering som kyrkomötet bestämt på grund av inexakthet och vissa begrepp som kan orsaka tolkningsproblem. Utskottet har därför grupperat om texten i paragrafen och preciserat formuleringen. 
I fråga om den praktiska tillämpningen av bestämmelsen konstaterar lagutskottet att en röstsedel som sänts in på förhand ska ha anlänt innan valmötet börjar. I kallelsen till valmötet ska finnas information om detta och om övriga praktiska arrangemang.  Det ska till exempel meddelas till vilken adress röstsedeln ska skickas. Det material som avses i mom. 2 är röstsedel och valkuvert.
3.  Lagutskottets klämförslag
Med ovan nämnda motiveringar föreslår lagutskottet att kyrkomötet fattar ett beslut, genom vilket 80 § i valordningen för kyrkan godkänns med följande lydelse:
80 §
Förhandsröstning vid val av medlemmar av stiftsfullmäktige 
och ombud till kyrkomötet
   Om en präst inte kan infinna sig till prosteriets kontraktsmöte eller om en röstberättigad vid val av lekmannamedlemmar och lekmannaombud inte kan infinna sig till församlingens valmöte, får han eller hon skicka en hopvikt röstsedel i ett slutet kuvert till valförrättaren. På kuvertet ska prästen anteckna sitt namn och att kuvertet innehåller hans eller hennes röstsedel. 
   (Struket) Kallelsen till valmötet ska innehålla ett meddelande om (struket) möjligheten till förhandsröstning och hur denna kan utnyttjas. Till kallelsen bifogas det material som behövs vid förhandsröstning.

   (struket)
Den 7 november 2013
För lagutskottet
Antti Savela


Sari Anetjärvi
ordförande


sekreterare
I behandlingen av ärendet deltog ordförande Savela och medlemmarna Ansaharju, Hallamaa, Huttunen, Kaisanlahti, Leppänen, Lybeck, Nurmi, Ojala, Rossi, Seppälä, Vuorikari, Yliluoma och Ylä-Autio och delvis Kalliala och Viitala.
