Kirkkohallituksen esitys kirkolliskokoukselle 4/2006

Asnro 2006-00736

KIRKKOJÄRJESTYKSEN 15 LUVUN 9 §:N MUUTTAMINEN

Seurakunnan kirjanpitovelvollisuudesta, kirjanpidosta ja tilinpäätöksestä on kirkkojärjestyksen 15 luvun 1 §:n 1 momentin mukaan  sen lisäksi, mitä kirkkojärjestyksessä määrätään, soveltuvin osin voimassa, mitä kirjanpitolaissa (1336/1997) säädetään.

Kirjanpitolain 3 luvun 1 pykälän mukaan, sellaisena kuin se on laissa 1304/2004,  tilinpäätös sisältää taseen, tuloslaskelman, rahoituslaskelman sekä em. asiakirjojen liitteenä olevat tiedot. Samassa pykälässä säädetään myös toimintakertomuksessa esitettävistä tiedoista, jotka koskevat muun muassa toimintaa, taloudellista asemaa ja riskejä.

Kirkkojärjestyksen 15 luvun 1 §:n 2 momentissa, sellaisena  kuin se on kirkolliskokouksen päätöksessä 1045/2003,  on tarkemmin säädetty seurakunnan tilinpäätöksen sisällöstä. Rahoituslaskelma on  sen mukaan  ainoastaan tilinpäätöksen liitetietona eikä varsinaisena tilinpäätöksen osana.  Kirjanpitolaki ja kirkkojärjestys eivät  vastaa toisiaan tältä tilinpäätöksen perusrakennetta koskevalta osalta. Kirkkohallituksen asettama seurakuntien laskentatointa kehittävä työryhmä sekä kirkon kirjanpitoasiain neuvottelukunta ovat esittäneet selvyyden ja yhtenäisyyden vuoksi seurakunnan tilinpäätöstietoja koskevan säännöksen tarkistamista kirjanpitolain säännösten mukaiseksi siten, että rahoituslaskelma on tilinpäätökseen sisältyvä asiakirja eikä pelkkä liitetieto. Muutosesitys perustuu siten seurakuntien taloushallintoa koskevan yleisen lain muutoksen aiheuttamaan tarkistustarpeeseen.

Kirkkohallitus esittää näillä perusteilla, että kirkkojärjestyksen 15 luvun 1 §:n 2 momenttia muutettaisiin siten, että rahoituslaskelma lisätään tilinpäätösasiakirjoihin. 

Lisäksi esitetään tässä samassa yhteydessä pykälän 1 momentin sanamuoto tarkistettavaksi säädösteknisesti siten, että kirkkojärjestyksessä säädetään määräämisen sijasta.

Muutos esitetään tulevaksi voimaan 1.1.2007 lukien. 

Kirkkohallitus esittää, että kirkolliskokous tekisi päätöksen, jolla

muutetaan 8 päivänä marraskuuta 1991 annetun kirkkojärjestyksen (1055/1993) 15 luvun 9 §:n 1 ja 2 momentti, sellaisena kuin  niistä on 1 momentti  kirkolliskokouksen päätöksessä 440/2001 ja 2 momentti päätöksessä 1045/2003, seuraavasti:

15 luku

Seurakunnan talous

9 §

Seurakunnan kirjanpitovelvollisuudesta, kirjanpidosta ja tilinpäätöksestä on sen lisäksi, mitä kirkkojärjestyksessä säädetään, soveltuvin osin voimassa, mitä kirjanpitolaissa (1336/1997) säädetään.

Tilikaudelta on laadittava tilinpäätös, johon kuuluvat tuloslaskelma, tase, rahoituslaskelma ja niiden liitetiedot sekä talousarvion toteutumisvertailu ja 9 luvun 6 §:n 1 momentissa tarkoitettu toimintakertomus. Samassa yhteydessä on tehtävä esitys tilikauden tuloksen käsittelyä sekä talouden tasapainottamista koskeviksi toimenpiteiksi.
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Tämä päätös tulee voimaan 1 päivänä tammikuuta 2007.
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Tämä päätös tulee voimaan 1 päivänä tammikuuta 2007.


