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Kyrkostyrelsens framställning 1/2007 till kyrkomötet
Ärende nr 2007-00032
Regeringens proposition till Riksdagen med förslag till pensionslag för evangelisk-lutherska kyrkan
PROPOSITIONENS HUVUDSAKLIGA INNEHÅLL
I propositionen föreslås att det stiftas en ny pensionslag för evangelisk-lutherska kyrkan som ersätter den nuvarande pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan och den nuvarande lagen om familjepensioner inom den evangelisk-lutherska kyrkan. Lagstiftningens struktur föreslås revideras så att den överensstämmer med den nya pensionslagstiftningen för löntagare inom den privata sektorn och den nya lagstiftningen om statens pensioner, vilka trädde i kraft i början av år 2007, dock med beaktande av de särdrag som är kännetecknande för pensionssystemet för evangelisk-lutherska kyrkan.
Inga bestämmelser om pensionsskyddets innehåll föreslås införas i pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan. Pensionsskyddets innehåll fastställs fortsättningsvis, liksom tidigare, genom en hänvisningsbestämmelse enligt lagen om statens pensioner, dock med beaktande av vissa förvärvsinkomstbestämmelser i pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan.
Bestämmelserna om ändringssökande i anslutning till pensioner ändras av den anledning att statens pensionsnämnd, som tidigare utgjort första besvärsinstans, har indragits och sammanslagits med besvärsnämnden för arbetspensionsärenden inom den privata sektorn samt den kommunala pensionsnämnden till en enda gemensam pensionsnämnd, besvärsnämnden för arbetspensionsärenden.
Den föreslagna lagen är avsedd att träda i kraft snarast möjligt, eftersom hänvisningsbestämmelserna i den gällande pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan till den nya lagen om pension för arbetstagare och den nya lagen om statens pensioner, vilka trätt i kraft i början av år 2007, har blivit föråldrade.
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