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ALLMÄN MOTIVERING
1.
Inledning
Lagstiftningen om arbetspensionsskyddet för löntagare inom den privata sektorn har totalreviderats genom den nya lagen om pension för arbetstagare som trädde i kraft vid ingången av år 2007 (ArPL 395/2006). I och med denna lag sammanslogs lagen om pension för arbetstagare (APL), lagen om pension för arbetstagare i kortvariga arbetsförhållanden (KAPL) och lagen om pension för konstnärer och särskilda grupper av arbetstagare (KoPL) till en enda lag om pension för arbetstagare. Syftet med den nya ArPL var inte att göra väsentliga ändringar i rätten till pension eller fastställandet av pension, utan att förenhetliga, modernisera och klarlägga bestämmelserna om arbetspension. 

Också lagen om statens pensioner har reviderats från början av år 2007 så att den följer samma struktur som den nya ArPL. I den nya lagen om statens pensioner (1295/2006), som förkortas StaPL, infördes inga ändringar i pensionsskyddets innehåll, såsom intjäning av pension, pensionsålder, pensionsberäkningssättet eller förutsättningarna för att få pension, utan innehållet överensstämmer fortsättningsvis med den lagstiftning som trädde i kraft i början av år 2005. Bestämmelserna om pensionsskyddets innehåll förenhetligades med lagen om pension för arbetstagare redan i början av år 2005 genom de ändringar i lagen om statens pensioner som då trädde i kraft. På grund av revideringarna i ovan nämnda lagar är de hänvisningar till de övriga arbetspensionslagarna som förekommer i pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan föråldrade från början av år 2007. 

För att arbetspensionssystemen skall vara enhetliga måste också strukturen och innehållet i pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan revideras så att de motsvarar de ändringar som gjorts i de övriga pensionslagarna. Pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan (KyPL 298/1966) trädde i kraft i början av år 1967, och lagen om familjepensioner inom den evangelisk-lutherska kyrkan (KyFamPL 258/1970) trädde i kraft 1.6.1970. Åtskilliga ändringar har gjorts i lagarna efter deras ikraftträdande. Lagarna är till sin systematik föråldrade och svårfattliga. 

Av denna anledning är det motiverat att sammanslå bestämmelserna om såväl individuell pension som familjepension till en ny, strukturmässigt moderniserad pensionslag för evangelisk-lutherska kyrkan (KyPL).
2.
Nuläge
2.1.
Lagstiftning
Pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan omfattade i slutet av år 2006 närmare 17 000 personer i öppen anställning. Utöver dessa omfattar pensionslagen cirka 70 000 personer, vilka någon gång haft en anställning som omfattas av pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan men vilka ännu inte gått i pension. Rätten till pension har alltid fastställts huvudsakligen enligt samma bestämmelser som för en person som står i tjänste- eller arbetsavtalsförhållande till staten. Statens pensionsskydd har under årens lopp förenhetligats med de övriga arbetspensionssystemen så, att pensionsskyddets nivå i nya statliga anställningar motsvarar nivån inom den privata sektorn. De största ändringarna i pensionsskyddet gjordes i början av åren 1993 och 1995. De senaste stora ändringarna gjordes i samband med arbetspensionsreformen år 2005, då huvudsakligen samma ändringar gjordes i alla arbetspensionslagar för såväl den offentliga som den privata sektorn.
Pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan har för enhetlighetens skull i allmänhet reviderats på motsvarande sätt som lagarna om statens och kommunernas pensioner. Av dessa orsaker är det ändamålsenligt att även nu revidera pensionslagstiftningen för kyrkan.
3.
Propositionens mål och de viktigaste förslagen
3.1.
Mål och medel
Målet är att revidera pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan. Samtidigt hävs den nuvarande pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan och lagen om familjepensioner inom den evangelisk-lutherska kyrkan. Den nya lagen har liknande innehåll som den nuvarande pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan men innehåller också bestämmelser om familjepensioner. Pensionsskyddets innehåll fastställs genom en hänvisningsbestämmelse enligt lagen om statens pensioner, dock med beaktande av de bestämmelser om sammanträdesarvoden, naturaförmåner och förtroendevaldas inkomster som föreslås föreskrivas i pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan. Pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan innehåller bestämmelser i anslutning till tillämpningsområde, ansökan om pension, arbetsgivarens och arbetstagarens skyldighet att lämna uppgifter, delgivning och delfående, teknisk anslutning, ändringssökande, förfaringssätt samt verkställigheten av pensionsskydd. I lagen föreskrivs till exempel om arbetsgivarnas och arbetstagarnas skyldigheter när det gäller betalning av pensionsavgifter samt fastställandet av vilken pensionsanstalt som skall behandla den sökandes pensionsansökan, hur ändring skall sökas i ett beslut och hur pension som betalats utan grund skall återkrävas. När det gäller strukturella ändringar görs samma ändringar som i lagen om kommunala pensioner och lagen om statens pensioner. Efter revisionen motsvarar pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan till sin struktur lagen om pension för arbetstagare (ArPL), lagen om kommunala pensioner (KomPL) och lagen om statens pensioner (StaPL). Från och med ingången av år 2007 är pensionslagarna så gott som enhetliga också till sitt innehåll.
Följande kapitelindelning föreslås för pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan: i 1 kapitlet föreskrivs om lagens syfte och tillämpningsområde, i 2 kapitlet om förutsättningarna för erhållande av pensions- och rehabiliteringsförmåner samt fastställande och betalning av pension, i 3 kapitlet om förvaltningen, i 4 kapitlet om ansökan om pension och förhandsbeslut, i 5 kapitlet om sista pensionsanstalt, i 6 kapitlet om finansiering av pensionsskyddet, i 7 kapitlet om utlämnande, erhållande och innehav av uppgifter, i 8 kapitlet om ändringssökande och återkrav, medan det sista, dvs. 9 kapitlet, innehåller ikraftträdande- och övergångsbestämmelser.
Den nya pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan föreslås träda i kraft omgående. När det gäller fastställandet av pensionsskyddets innehåll tillämpas bestämmelserna i lagen om statens pensioner (1295/2006), som trädde i kraft i början av år 2007, och lagen om införande av lagen om statens pensioner (1296/2006). Lagen om införande av lagen om statens pensioner innehåller övergångsbestämmelser om de arbetstagare som har intjänat pension redan före år 2007.
4.
Propositionens verkningar
4.1.
Ekonomiska verkningar
Denna proposition inverkar på de datasys​tem som används i verkställigheten av arbetspensionssystemen och orsakar ett ändringsbehov när det gäller de gemensamma meddelandetrafik- och beräkningsprogrammen mellan de olika parterna i arbetspensionssystemet. Dessa tekniska ändringar i arbetspensionssystemen medför en del kostnader för alla parter i arbetspensionssystemen.
I och med indragningen av statens pensionsnämnd och överföringen av dess uppgifter på den nya besvärsnämnden för arbetspensionsärenden blir kyrkans centralfond skyldig att betala en justitieförvaltningsavgift, om vilken föreskrivs i lagen om ändring av lagen om besvärsnämnden för arbetspensionsärenden (1298/2006). Justitieförvaltningsavgiftens belopp fastställs av försäkringsinspektionen.
4.2.
Organisatoriska verkningar och verkningar på arbetstagarnas eller pensionstagarnas ställning
De organisatoriska verkningarna är ringa. Pensionsskyddets innehåll fastställs fortsättningsvis utifrån lagen om statens pensioner och i fråga om de till pensionsrätten anslutna övergångsbestämmelserna tillämpas lagen om införande av lagen om statens pensioner. Pensionslagstiftningen för evangelisk-lutherska kyrkan blir klarare och mer läsbar. Av författningarna följer inga ekonomiska verkningar för arbetstagarna eller pensionstagarna. Sammanslagningen av statens pensionsnämnd och kommunernas pensionsnämnd med besvärsnämnden för arbetstagare inom den privata sektorn förenhetligar förfarandena vid ändringssökande i framtiden.
5.
Ärendets beredning
Propositionen har beretts inom kyrkans centralfond.
Med anledning av propositionen hördes 16.2.2007 Kyrkliga sektorns fackorganisation SVTL rf, Förhandlingsorganisationen för offentliga sektorns utbildade FOSU rf och Kyrkfacket union rf.
