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Kyrkostyrelsens framställning 3/2006 till kyrkomötet
Ärende nr 2004-01157
ÄNDRING AV KYRKOLAGEN FÖR INFÖRANDE AV ETT GEMENSAMT MEDLEMSDATASYSTEM FÖR KYRKAN
FRAMSTÄLLNINGENS HUVUDSAKLIGA INNEHÅLL
I framställningen föreslås att 16 kap. i kyrkolagen, som gäller förandet av kyrkböcker, ändras så att församlingarnas och centralregistrens databaserade medlemsregister ersätts med ett för hela kyrkan gemensamt databaserat medlemsregister (medlemsdatasystem). De nuvarande kyrkböckerna som är splittrade på olika datasystem föreslås bli utbytta mot ett medlemsdatasystem som alla församlingar använder gemensamt.
Förslaget innebär att kyrkan skaffar ett nytt medlemsdatasystem som ägs av kyrkan och tas i bruk centralt. Som ny funktion införs hantering av digitaliserat material.
Centraliserad dataadministration gör det möjligt att erbjuda service på samma nivå i alla församlingar. Ur verksamhetssynvinkel består nyttan i att rutinarbetet minskar. Bland annat försnabbas släktutredningar när förfrågningar mellan församlingarna inte längre behövs, och servicen förbättras därmed avsevärt. De som för kyrkböcker kan därmed i högre grad än för närvarande koncentrera sig på uppgifter som kräver sakkunskap och på kundservice. I och med att systemet är detsamma för alla möjliggörs vikariatarrangemang församlingarna emellan och det arbete som kräver specialistkunskap kan koncentreras till personer med sådan specialkompetens. Däremot innehåller framställningen inte något förslag om att koncentrera arbetet regionalt eller nationellt.
Det föreslagna systemet ger också fördelar i form av utebliven arbetsinsats för anskaffning och upprätthållande av olika system i och med att församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas egna medlemsdatasystem försvinner. Dataskyddet kan ordnas enhetligt och på hög nivå, vilket minskar datasäkerhetsriskerna. Den elektroniska arkiveringen kan ordnas centralt.
Ett förenhetligande av kyrkböckerna förutsätter att kyrkan inrättar ett gemensamt medlemsregister. Detta är en förvaltningsåtgärd som kräver en ändring av kyrkolagen. Det innebär dock inte att en ny centralregisterfunktion inrättas. Kyrkostyrelsen kommer att bära det tekniska ansvaret för det centraliserade datasystemet. Församlingarna och centralregistren bär fortsättningsvis ansvaret för de övriga datasystemen och för upprätthållandet av och informationen i medlemsdatasystemet.
Lagen planeras träda i kraft i början av år 2011. Den exakta tidpunkten fastställs i takt med att konkurrensutsättningen av datasystemet och projektet fortskrider.
ALLMÄN MOTIVERING
Under översättning

DETALJMOTIVERING
KL 16:1

I paragrafen definieras vad som avses med kyrkböcker. Kyrkböckerna skall enligt förslaget utgöras av kyrkans gemensamma medlemsregister och de manuellt förda kyrkböckerna. 

Med kyrkans gemensamma medlemsregister avses ett riksomfattande datasystem som upprätthålls med hjälp av automatisk databehandling. Ett sådant elektroniskt medlemsregister kallas vanligtvis medlemsdatabas. 

Medlemsregistrets datainnehåll definieras i 5 §. Medlemsregistret är ett personregister där uppgifter om kyrkans medlemmar enligt 4 och 5 § i lagen om trossamfundens medlemsregister införs och där också material från de manuellt förda kyrkböckerna tas in i digital form.
I den här paragrafen används definitionen ”kyrkans gemensamma medlemsregister”. I övriga paragrafer används i regel endast den kortare definitionen ”medlemsregister”.
Ett annat nytt begrepp som införs är ”manuellt förda kyrkböcker”. Med manuellt förda kyrkböcker avses de längder som anges i 1 § 2 och 3 punkten i gällande lag och kyrkliga befolkningsregister inklusive handlingar som hör till dem. Denna definition täcker också de kartotekbaserade familjeakter som fördes fram till slutet av 2004. Familjeakter upprätthålls inte längre sedan 1.1.2005. Slopandet baserar sig på kyrkostyrelsens beslut av 26.10.2004 med stöd av 16 kap. 2 a § i kyrkolagen. Sedan dess har aktuella uppgifter om medlemmarna baserat sig endast på församlingarnas och centralregistrens databaserade medlemsdatasystem.
Kyrkans gemensamma medlemsregister kommer att ha en gemensam databas och ett eget datasystem. Till denna nya databas överförs uppgifterna ur församlingarnas och centralregistrens nuvarande databaser.   

KL 16:2

I paragrafen definieras kyrkböckernas användningsändamål. Uppgifterna i kyrkböckerna är avsedda att användas i verksamheten och förvaltningen i församlingarna och de kyrkliga samfälligheter som församlingarna eventuellt har bildat. Uppgifterna i kyrkböckerna är också avsedda för att fullfölja de rättigheter och skyldigheter som tillkommer kyrkans medlemmar.
Uppgifterna i kyrkböckerna används i skötseln av de uppgifter som beordrats eller föreskrivits församlingarna eller de kyrkliga samfälligheterna. Ett exempel på detta är de uppgifter som föreskrivs i begravningslagen och som hör till skyldigheten att hålla allmänna begravningsplatser samt även myndighetsuppgifter inom folkbokföringen, vilka föreskrivs i befolkningsdatalagen, äktenskapslagen och namnlagen. 

Kyrkostyrelsen skall enligt förslaget kunna använda det gemensamma medlemsregistret för statistikföring. I detta nu måste riksomfattande statistik över hela kyrkan samlas in separat via församlingarna och centralregistren.
Kyrkostyrelsen skall kunna använda uppgifterna i registret för att genomföra enkäter som anknyter till kyrkans verksamhet. Denna typ av verksamhet genomförs i främsta hand i anslutning till forskningsprojekt vid Kyrkans forskningscentral, som lyder under kyrkostyrelsen. Enligt kyrkostyrelsens nuvarande reglemente är det kyrkostyrelsens ämbetskollegium som har beslutanderätt när det gäller användning av medlemsregistret för specifika enkäter.
Domkapitlen har uppdrag i anslutning till förrättande av kyrkliga val där uppgifter om medlemmarna behövs. Detta gäller vid val av ärkebiskop och biskop och vid val av medlemmar i stiftsfullmäktige och kyrkomötesombud.
KL 16:2 a upphävs
Paragrafen upphävs och bestämmelsen flyttas med oförändrat innehåll till en ny 9 §.
KL 16:2 b upphävs
Gällande paragraf 2 b upphävs. Det är lämpligare att placera denna bestämmelse om anmälningsskyldighet i kyrkoordningen. Behovet av en sådan bestämmelse bedöms senare i samband med en revidering av kyrkoordningen.
KL 16:3

Församlingarna skall, på samma sätt som enligt gällande bestämmelse, kunna besluta att kyrkböckerna förs vid ett centralregister. Närmare bestämmelser om grundande av ett centralregister föreskrivs i 16 kap. i kyrkoordningen.
KL 16:4

Paragrafen innehåller bestämmelser om förandet av kyrkans gemensamma register och om beslutanderätt och ansvarsfrågor.
Församlingarna och centralregistren är medlemsregistrets registeransvariga i enlighet med personuppgiftslagen.
På motsvarande sätt som i gällande bestämmelse ankommer beslutanderätten i frågor som gäller medlemsregistret i församlingen på kyrkoherden och vid centralregistret på dess direktör.
Kyrkostyrelsen ansvarar för den allmänna funktionsdugligheten, tekniken, dataadministrationen och datasäkerheten för det riksomfattande datasystem som används för medlemsregistret och även för att registerfunktionerna är enhetliga. 

Ansvaret för upprätthållandet av medlemsregistret fördelar sig mellan församlingarna, centralregistren och kyrkostyrelsen så som föreskrivs i kyrkolagen eller någon annan lag eller de föreskrifter som har meddelats med stöd av dem. I den allmänna lagstiftningen (t.ex. äktenskapslagen och namnlagen) fastställs för församlingarna uppgifter som förutsätter att de i sina medlemsregister behandlar medlemmarnas personuppgifter och förmedlar dessa till befolkningsdatasystemet. I kyrkoordningen utfärdas mera specifika bestämmelser som anknyter till förandet av kyrkböcker. Bestämmelserna i 16 kap. i kyrkoordningen måste till vissa delar uppdateras innan de föreslagna ändringarna i kyrkolagen träder i kraft.
Kyrkostyrelsen ansvarar för det centraliserade systemets allmänna datasäkerhet och utfärdar sådana datasäkerhetsbestämmelser, anvisningar och rekommendationer som användningen av systemet förutsätter. Församlingarna och centralregistren ansvarar för tillämpningen av dessa bestämmelser, anvisningar och rekommendationer och för de åtgärder som den registeransvarige skall vidta för att genomföra dataskyddet.
Datasystemet skall få användas endast från en sådan arbetsstation i församlingen eller vid centralregistret som särskilt har utsetts för användning av datasystemet. Användning till exempel hemifrån förbjuds och likaså användning via en terminal som inte anskaffats och upprätthålls av församlingen eller centralregistret. Datasäkerhetspraxis definieras närmare i kyrkans system för hantering av datasäkerhet, vars utvecklingsriktlinjer har godkänts av kyrkostyrelsens plenum 16.8.2006 i en mellanrapport om kyrkans informationsförvaltningsstrategi under namnet Kyrkan på nätet (Tietoverkoissa toimiva kirkko).
I 18 kap. 5 § i kyrkoordningen bestäms att församlingens kyrkböcker, arkiv, förvaltning, egendom och ekonomi samt de i församlingens förvaltning befintliga fonderna granskas vid den granskning av förvaltningen och ekonomin som förrättas i samband med visitationen. I denna granskning skall härefter i anslutning till granskningen av kyrkböckerna ingå en granskning av datasäkerheten och dataskyddet för kyrkans uppgifter om medlemmarna. Som resultat av denna granskning skall också församlingens revisor vid behov kunna uppmanas att utföra eller låta utföra en noggrannare granskning av datasäkerheten inklusive åtgärdsrekommendationer.
KL 16:5

Bestämmelser om trossamfunds medlemsregister ges i lagen om trossamfundens medlemsregister. Kyrkans gemensamma medlemsregister blir för evangelisk-lutherska kyrkans del det medlemsregister som avses i lagen. Medlemsregistrets datainnehåll definieras i lagens 4 och 5 §.
Till det gemensamma medlemsregistret hör enligt definitionen också uppgifterna i de kyrkböcker som förts innan lagen om trossamfundens medlemsregister trädde i kraft, dvs. före 1.10.1999, och som har tagits in i det riksomfattande datasystemet i digital form. Detta innebär att vissa uppgifter samtidigt kan höra till båda de kategorier av kyrkböcker som definieras i 1 §, dvs. finnas både i pappersform som manuellt förda familjeakter och i digital form som en del av medlemsregistret.
KL 16:6

I paragrafen bestäms om upprätthållandet av uppgifterna i medlemsregistret och utlämnandet av uppgifter ur registret. Behörigheten att ge ut uppgifter om en medlem begränsar sig inte endast till medlemmens egen församling. Församlingarna och centralregistren skall kunna lämna ut uppgifter också om medlemmar i andra församlingar. Här bör man dock observera att denna möjlighet att lämna ut uppgifter förutsätter att kyrkostyrelsen med stöd av den föreslagna 7 § har beviljat en så omfattande användarrätt till församlingens eller centralregistrets användare av medlemsregistret. För att kyrkostyrelsen skall kunna bevilja en mer omfattande användarrätt förutsätts att man kan garantera att den som ges användarrätt har behörig yrkesskicklighet och utbildning och att församlingen eller centralregistret har ändamålsenlig datasäkerhetsberedskap.
Ansvar för uppgifterna och rätt att föra in, ändra och korrigera uppgifter har endast medlemmens egen församling eller centralregistret.
I paragrafens 3 mom. hänvisas främst till personuppgiftslagen och offentlighetslagen. Eftersom det i medlemsregistret är fråga om befolkningdata bör man vid utlämnande av uppgifter och korrigering av fel beakta bestämmelserna i lagstiftningen om befolkningsdata. 

Befolkningsdatalagen definierar förutsättningarna för när enskilda uppgifter får ges ut till utomstående. Enligt lagen kan församlingarna lämna ut endast enskilda uppgifter som en person behöver för att göra sina rättigheter gällande och för att fullgöra sina skyldigheter. Församlingarna kan inte lämna ut omfattande uppgiftspaket som ”massutlämnande”. 

Uppgifter ur ett medlemsregister kan också lämnas ut för vetenskaplig forskning och släktforskning. Personuppgiftslagens släktforskningsförbud gäller ett specifikt register. I dagens läge gäller släktforskningsförbudet endast den församling som mottagit förbudet, men inte andra församlingar där personen eventuellt tidigare har varit medlem. När kyrkan inför sitt gemensamma register förbättras individens inflytande över behandlingen av personuppgifterna avsevärt. I det nya gemensamma registret räcker det att ett släktforskningsförbud en gång har registrerats i medlemsregistret. Därmed gäller förbudet i alla situationer. 

Huvudsaklig registeransvarig för registeruppgifterna om en medlem är alltid den församling där personen är medlem. Därför är det naturligt att en registrerad persons begäran om insyn enligt 26–28 § i personuppgiftslagen i första hand riktas till den egna församlingen.
KL 16:7

I paragrafen bestäms om användarrätts- och loggregister för medlemsregistret. Kyrkostyrelsen blir registeransvarig för användarrätts- och loggregistren. I paragrafen bestäms också vem som beviljar användarrätt.
En församling och ett centralregister kan själva bevilja användarrätt när det endast är fråga om behandling av uppgifter om egna medlemmar. Om det däremot gäller mera omfattande rättigheter, dvs. sådana att användaren har rätt att också behandla uppgifter om andra församlingars medlemmar, är det kyrkostyrelsen som beviljar rätten. Kyrkostyrelsen behandlar ärenden om användarrätt på kyrkoherdens eller centralregisterdirektörens framställning.
Ansökan om och beviljande av användarrätt behandlas i praktiken i anslutning till datasystemet. Användarrättsregistret är en logisk del av medlemsregisterhelheten. 

När kyrkostyrelsen beviljar rätt att behandla uppgifter i medlemsregistret beaktas också nivån på församlingens eller centralregistrets datasäkerhet. Kravnivån skall närmare definieras i det system för hantering av datasäkerheten som nämns i motiveringen till 4 §.
Användarrätten bör alltid vara personlig och kontrolleras med så kallad stark autentisering, vilket innebär att användaren har ett lösenord eller en PIN-kod och därutöver till exempel ett elektroniskt certifikat som innehåller ett microchip.
För uppföljningen, övervakningen och skyddet av användningen skall kyrkostyrelsen föra ett loggregister över behandlingen av uppgifterna i medlemsregistret. I loggregistret införs användarens identifikationsuppgifter, behandlingstidpunkten och vilka uppgifter eller uppgiftskategorier som behandlats. Enligt bestämmelsen skall det i loggregistret införas vilka personers uppgifter som har behandlats. Dessutom skall där, beroende på behandlingssättet, införas alla behandlade uppgifter eller åtminstone information om vilka kategorier av uppgifter som har behandlats vid händelsen. Bestämmelsen gäller till exempel inte så kallade systemloggar eller andra enbart tekniska loggar som bara innehåller uppgifter om den tekniska behandlingen och som inte berör personuppgifter. Loggregistret är en logisk del av medlemsregisterhelheten.
Förvaringstider för uppgifter i användarrätts- och loggregistren har i paragrafen definierats i enlighet med dataombudsmannens utlåtande.
Behandlingen av uppgifter i användarrättsregistret och loggregistret bestäms utöver i offentlighetslagen och personuppgiftslagen också i andra eventuella lagbestämmelser om skydd av personuppgifter. Av den anledningen finns det inget behov av att i kyrkolagen särskilt ta in bestämmelser om detta.
KL 16:8

I paragrafen bestäms om manuellt förda kyrkböcker. Befogenheterna och uppgiften som registeransvarig motsvarar för dessa kyrkböckers del den gällande lagstiftningen.
I paragrafens 3 mom. hänvisas främst till personuppgiftslagen och offentlighetslagen. Eftersom det är fråga om befolkningsdata i manuellt förda kyrkböcker bör man vid utlämnande av uppgifter och korrigering av fel dessutom beakta bestämmelserna i befolkningsdatalagstiftningen.
KL 16:9

I paragrafen bestäms om kyrkostyrelsens behörighet när det gäller förandet av kyrkböcker. Bestämmelsen motsvarar innehållet i den nuvarande 2 a §.
Det som berör grunderna för individens rättigheter och skyldigheter och sådant som enligt grundlagen i övrigt hör till lagens område skall föreskrivas i lag. Kyrkolagen, annan lagstiftning, förordningar eller kyrkoordningens allmänna rättsföreskrifter begränsar det område inom vilket kyrkostyrelsen kan utfärda föreskrifter. I detta sammanhang bör man utöver kyrkolagen särskilt beakta bestämmelserna i personuppgiftslagen, offentlighetslagen, förvaltningslagen och befolkningsdatalagen.
Kyrkostyrelsens behörighet att utfärda föreskrifter gäller i främsta hand den kyrkliga förvaltningens interna verkställighetsbestämmelser. Ett exempel på en föreskrift som kyrkostyrelsen har utfärdat med stöd av nuvarande 16 kap. 2 a § i gällande kyrkolag är bestämmelsen att slopa förandet av familjeakter och förmedling av flyttningsbetyg 1.1.2005. På basis av kyrkostyrelsens föreskrift slopades då det dubbla upprätthållandet av medlemsuppgifter. Sedan början av 2005 har aktuella uppgifter om medlemmarna baserat sig endast på församlingarnas och centralregistrens databaserade medlemsregister.
KL 16:10

I paragrafen bestäms om arkivering av kyrkböcker och övriga handlingar. Paragrafens 2 och 3 mom. motsvarar till innehållet gällande 3 §. Med stöd av denna gällande 3 § har kyrkostyrelsen beslutat att kyrkböckerna och uppgifterna i dem skall arkiveras varaktigt. I denna fråga föreslås en uttrycklig lagbestämmelse i paragrafens 1 mom. I den föreslagna bestämmelsen ges kyrkostyrelsen dock möjlighet att bestämma om avvikelse från detta.
Såväl manuellt förda kyrkböcker som medlemsregistret används i församlingarnas förvaltning och för skötsel av myndighetsuppgifter. Medlemsuppgifterna i kyrkböckerna används som grund för beslut. En av församlingarnas lagstadgade uppgifter är att i hela landet sköta begravningsväsendet. I denna verksamhet behövs också gamla uppgifter om förvaltningen av gravrätter och gravplatsrätter. Rättigheterna för en medlem i kyrkan påverkas enligt kyrkolagstiftningen av förrättningar som till exempel dop, skriftskola och konfirmation och uppgifter om dessa, varför det är viktigt att dessa uppgifter sparas. Vidare har församlingarna lämnat ut och kommer att lämna ut uppgifter ur kyrkböckerna till medlemmarna själva och till andra med iakttagande av bestämmelserna i befolkningsdatalagen. Ämbetsbevis som församlingen ger används för skötsel av olika slags förvaltnings- och rättsändamål. Av dessa orsaker är det nödvändigt att bevara uppgifterna i kyrkböckerna med tanke på såväl medlemmarnas som församlingens och centralregistrets rättsskydd.
Arkivlagen tillämpas inte på kyrkans förvaltning. Däremot tillämpas den på den ortodoxa kyrkans förvaltning. Med stöd av arkivlagen föreskriver arkivverket att handlingar och uppgifter skall arkiveras varaktigt. Varaktig förvaring av det ortodoxa kyrkosamfundets kyrkböcker baserar sig för närvarande på arkivverkets beslut i frågan. I den gällande 3 § i kyrkolagen utövar kyrkostyrelsen motsvarande behörighet i fråga om de evangelisk-lutherska församlingarnas kyrkböcker.
Ikraftträdande- och övergångsbestämmelser
Lagen planeras träda i kraft i början av 2011. Den exakta tidpunkten preciseras efter att datasystemet för medlemsregistret upphandlats och uppbyggnadsarbetet har påbörjats.
LAGFÖRSLAG
Kyrkostyrelsen föreslår att kyrkomötet vidtar åtgärder för stiftande av en lag genom vilken
upphävs 16 kap. 2 a och 2 b § i kyrkolagen av den 26 november 1993, sådana de lyder i lag 619/1998,
ändras 16 kap. 1 och 2 §, sådana de lyder i lag 619/1998 och 1274/2003, och 3 §, samt 
fogas till 16 kap. nya 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 och 11 § som följer:
16 kap.
Kyrkböckerna och församlingens arkiv
1 §

Kyrkböckerna
Kyrkböckerna utgörs av
1) kyrkans gemensamma medlemsregister, vilket upprätthålls i ett riksomfattande datasystem med hjälp av automatisk databehandling, samt av
2) de manuellt förda kyrkböckerna, vilka är de före 1.1.2005 förda familjeakterna och längderna över döpta, skriftskolgångna och konfirmerade, över personer beträffande vilka hindersprövning verkställts för ingående av äktenskap, över vigda, döda och begravda samt över ut- och inflyttade liksom även över dem som utträtt ur eller intagits i kyrkans gemenskap, samt de kyrkliga befolkningsregister som har förts innan lagen om trossamfundens medlemsregister (614/1998) trädde i kraft och de handlingar som hör till dem.
2 §

Kyrkböckernas användningsändamål
Uppgifterna i kyrkböckerna används i församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas verksamhet och förvaltning samt för att fullfölja de rättigheter och skyldigheter som tillkommer kyrkans medlemmar.
Församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna får använda uppgifterna i kyrkböckerna för skötseln av uppdrag eller förpliktelser som enligt denna lag eller någon annan lag ankommer på dem eller som med stöd av lagen påförts dem. 
Uppgifterna i medlemsregistret, vilka införts i det riksomfattande datasystemet, får användas av kyrkostyrelsen för framställning av statistik och genomförande av enkäter som hänför sig till kyrkans verksamhet samt av domkapitlen för skötseln av uppgifter som hänför sig till kyrkliga val.
(2 a § upphävs)
(2 b § upphävs)
3 §

Centralregister
Församlingarna kan, på det sätt som föreskrivs i kyrkoordningen, besluta att ordna förandet av kyrkböckerna genom ett centralregister.
4 §

Förandet av medlemsregistret
Registeransvariga för kyrkans gemensamma medlemsregister är församlingarna och centralregistren.
Beslutsfattandet i frågor som gäller förandet av medlemsregistret ankommer i en församling på kyrkoherden och vid ett centralregister på direktören för detta.
Kyrkostyrelsen ansvarar för den allmänna funktionsdugligheten tekniken, dataadministrationen och datasäkerheten för det riksomfattande datasystem som används för förandet av medlemsregistret och för att registerfunktionerna är enhetliga.
Ansvaret för förandet av medlemsregistret fördelar sig mellan församlingarna, centralregistren och kyrkostyrelsen så som föreskrivs i denna lag eller i någon annan lag eller i de bestämmelser som har meddelats med stöd av dem.
5 §

Medlemsregistrets datainnehåll
I medlemsregistret införs uppgifter om kyrkans medlemmar enligt 4 och 5 § i lagen om trossamfundens medlemsregister (614/1998).
Det datamaterial i de manuella kyrkböckerna som har tagits in i det riksomfattande datasystemet i digital form utgör också en del av medlemsregistret.
6 §

Upprätthållandet av uppgifterna i medlemsregistret och utlämnandet av
uppgifter ur det samma
Beslut om utlämnande av uppgifter som införts i medlemsregistret fattas av församlingen eller centralregistret.
Församlingen beslutar om införande, ändring eller rättelse av uppgifter om sina medlemmar och ansvarar för att uppgifterna är felfria. Om församlingarna har ett gemensamt centralregister är det centralregistret som beslutar om och ansvarar för uppgifterna om församlingens medlemmar.
Angående utlämnande av uppgifter ur medlemsregistret och rättelse av fel gäller utöver 24 kap. 3 § 3 mom. vad som särskilt föreskrivs om detta.
7 §

Medlemsregistrets användarrätt samt användarrätts- och loggregister
Kyrkostyrelsen beslutar om beviljande av användarrätt för behandling av uppgifter i kyrkans gemensamma medlemsregister. En församling kan bevilja användarrätt för behandling av uppgifter som gäller församlingens medlemmar. Ett centralregister kan bevilja användarrätt för behandlingen av uppgifter som gäller medlemmarna i de församlingar som hör till centralregistret.
Kyrkostyrelsen skall för övervakningen av användarrätterna föra ett användarrättsregister över de personer som har beviljats rätt att behandla uppgifter i medlemsregistret. I användarrättsregistret införs uppgifter om användaren och användarens organisation, om användarrättens innehåll och omfattning samt om beslutet om användarrätt.
Kyrkostyrelsen skall för uppföljningen, övervakningen och skyddet av användningen föra ett loggregister över behandlingen av uppgifterna i medlemsregistret. I loggregistret införs användarens identifikationsuppgifter, behandlingstidpunkten och vilka uppgifter eller uppgiftskategorier som behandlats.
Kyrkostyrelsen skall spara uppgifterna i användarrättsregistret minst två år efter att användarrätten har upphört. Kyrkostyrelsen skall spara uppgifterna i loggregistret minst två år från följande årsskifte efter att uppgifterna har införts i registret.
8 §

Förandet av manuellt förda kyrkböcker 
Registeransvarig för de manuellt förda kyrkböckerna är den församling eller det centralregister som förvaltar kyrkböckerna.
Beslutsfattandet i ärenden som gäller utlämnande av uppgifter ur de manuellt förda kyrkböckerna och rättelse av fel samt i övrigt förande av kyrkböckerna ankommer i en församling på kyrkoherden och i ett centralregister på direktören för detta.
Angående utlämnande av uppgifter ur de manuellt förda kyrkböckerna och rättelse av fel gäller utöver 24 kap. 3 § 3 mom. vad som särskilt föreskrivs.
9 §

Kyrkostyrelsens behörighet
Kyrkostyrelsen meddelar närmare föreskrifter om hur kyrkböckerna skall föras och fastställer den avgift som tillfaller församlingen och centralregistret för utlämnande av uppgifter ur dem.
10 §

Arkivering av kyrkböcker och övriga handlingar
Kyrkböckerna skall förvaras varaktigt om inte kyrkostyrelsen med stöd av 2 mom. särskilt bestämmer något annat i fråga om särskilda uppgifter eller handlingar.
Kyrkostyrelsen meddelar närmare föreskrifter om ordnande och arkivering samt om förutsättningarna för förstörande av kyrkböcker och andra handlingar som hör till församlingens och den kyrkliga samfällighetens arkiv.
Gamla kyrkböcker och övriga handlingar i församlingens och den kyrkliga samfällighetens arkiv kan deponeras i allmänna arkiv på det sätt som föreskrivs särskilt. Deponerade handlingar förblir fortfarande församlingens och den kyrkliga samfällighetens egendom.
__________

Ikraftträdande- och övergångsbestämmelser
Denna lag träder i kraft den          20  .
Åtgärder som verkställigheten av lagen förutsätter får vidtas innan lagen träder i kraft.
Uppgifterna i de medlemsdatasystem som församlingarna och centralregistren har upprätthållit skall överföras till kyrkans gemensamma medlemsregister innan lagen träder i kraft. Kyrkostyrelsen meddelar närmare föreskrifter om tidsplanen för överföringen och om de förfaringssätt som skall iakttas vid överföringen.
Helsingfors den 24 oktober 2006
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