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Kirkkohallituksen esitys 3/2006 kirkolliskokoukselle

Asianro 2004-01157

KIRKKOLAIN MUUTTAMINEN KIRKON YHTEISEN JÄSENTIETO-

JÄRJESTELMÄN KÄYTTÖÖNOTTOA VARTEN

ESITYKSEN PÄÄASIALLINEN SISÄLTÖ

Esityksessä ehdotetaan muutettavaksi kirkkolain 16 luvun kirkonkirjojenpitoa koskevia säännöksiä siten, että seurakunnittain ja keskusrekistereittäin pidettävät atk-pohjaiset jäsenrekisterit korvattaisiin kirkon yhteisellä atk-pohjaisella jäsenrekisterillä (jäsentietojärjestelmällä). Nykyinen, hajautetusti toimiviin tietojärjestelmiin perustuva kirkonkirjojenpito ehdotetaan vaihdettavaksi toimintatapaan, jossa kaikki seurakunnat käyttävät yhteistä jäsentietojärjestelmää.

Ehdotus sisältää uuden jäsentietojärjestelmän hankinnan siten, että se hankitaan kirkon omistukseen ja otetaan käyttöön keskitetysti. Siihen toteutetaan uutena toimintona digitoitujen aineistojen hallinta.

Keskitetty tiedonhallinta mahdollistaa sen, että jokaisesta seurakunnasta voidaan tarjota samantasoiset palvelut. Toiminnalliset hyödyt tulevat sen kautta, että rutiinityöt vähenevät. Esimerkiksi sukuselvitysten tekeminen nopeutuu, kun seurakuntien väliset kyselyt jäävät pois ja palvelu samalla paranee olennaisesti. Kirkonkirjojen pitäjien työ keskittyisi nykyistä enemmän asiantuntemusta vaativiin tehtäviin ja asiakaspalveluun. Järjestelmän ollessa sama kaikille voidaan tehdä sijaisjärjestelyjä seurakuntien kesken ja keskittää erikoista asiantuntemusta edellyttäviä töitä niitä osaaville henkilöille. Ehdotus ei kuitenkaan sisällä ajatusta kirkonkirjojenpidon työn keskittämisestä alueellisesti tai valtakunnallisesti.

Merkittäviä hyötyjä ehdotetusta järjestelmästä saadaan myös siitä, että seurakuntien ja seurakuntayhtymien erilliset jäsentietojärjestelmät jäävät pois, jolloin niiden hankintaan ja ylläpitoon liittyvät tehtävät vähenevät. Tietoturva voidaan järjestää yhtenäisellä ja korkeatasoisella tavalla, mikä vähentää tietosuojaan kohdistuvia riskejä. Sähköinen arkistointi voidaan hoitaa keskitetysti.

Kirkonkirjojenpidon yhtenäistäminen edellyttää kirkon yhteisen jäsenrekisterin perustamista. Tämä on hallinnollinen toimenpide, joka edellyttää kirkkolain muutosta. Se ei tarkoita uuden keskusrekisteritoiminnon perustamista. Keskitetyn tietojärjestelmän tekninen vastuu tulee kirkkohallitukselle. Vastuu muista tietojärjestelmistä sekä jäsentietojärjestelmän tietojen ylläpito ja tietopalvelu jää edelleen seurakunnille ja keskusrekistereille.

Laki on tarkoitettu tulemaan voimaan vuoden 2011 alussa. Tarkempi ajankohta täsmentyy jäsentietojärjestelmän rakentamisen hankintakilpailutuksen ja hankkeen etenemisen myötä.

YLEISPERUSTELUT

Nykytila

Kirkonkirjojenpidon ja siihen liittyvien tietojärjestelmien historiaa

Jo 1600-luvulta alkaen seurakunnat ovat kirjanneet tietoa jäsenistään ja heidän perhesuhteistaan historiakirjoihinsa. On kerätty tietoa kasteista, rippikoulun käymisestä ja konfirmaatiosta, vihkimisistä, lasten syntymistä sekä paikkakunnalta toiselle muutoista. Merkintöjä on tehty myös lukutaidosta tai sen puuttumisesta, rokotuksista ja joskus jopa annetuista nuhteista ja rangaistuksista.

Seurakunnissa siirryttiin käyttämään 1950–1960-luvuilla perhelehtiä kirkonkirjojen sijaan. Tiedot kopioitiin ensin käsin kirjoittamalla, sittemmin kirjoituskoneella perhelehdille. Näin saatiin vaikeasti käsiteltävät ja osittain jo huonokuntoisetkin kirkonkirjat siirretyksi arkistoon talteen.

Vuonna 1969 perustettiin Väestörekisterikeskus (VRK) ja 1970-luvun alkupuolella valtakunnallinen atk-pohjainen väestön keskusrekisteri (nykyisin väestötietojärjestelmä, VTJ), johon on koottu pohjatiedot seurakuntien ja maistraattien perhelehtien tiedoista.

Seurakuntien ensimmäinen jäsentietojärjestelmä, HEVA, otettiin käyttöön Helsingin ja Vantaan seurakunnissa 1.10.1991. Sen jälkeen rakennettuja ja käytössä olleita muita jäsentietojärjestelmiä ovat olleet Sirius Oracle, Sirius Progress, TietoSirius ja Status Papinkirja.

1.10.1999 voimaan tulleen lain mukaan seurakunnat eivät ole enää virallisia väestörekisterinpitäjiä, mutta hoitavat edelleen tiettyjä viranomaistehtäviä, kuten virkatodistusten antaminen, lapsen nimi- ja äidinkielitietojen ilmoittaminen kasteen yhteydessä, avioliiton esteiden tutkinta, kirkollisen vihkimisen, kirkkoon liittymisen, kirkosta eron sekä kirkollisia toimituksia koskevien tietojen ilmoittaminen väestötietojärjestelmään.

1.10.2004 mennessä kaikki seurakunnat ottivat käyttöön atk-pohjaisen jäsentietojärjestelmän ja liittyivät KIRKKO-verkkoon. Siitä lähtien on ollut käytössä  kaksi eri jäsentietojärjestelmää: Sirius ja Papinkirja. Silloin otettiin käyttöön myös kirkollisten toimitusten tietojen (kaste, rippikoulu, konfirmaatio) yhteinen tietokanta, KITPA, ja Väestörekisterikeskuksen tarjoama tietojenkäsittelypalvelu, jonka avulla näitä tietoja ylläpidetään ja välitetään seurakunnille.

Manuaalisten perhelehtien tietojen päivittäminen lopetettiin 1.1.2005. Myös Väestörekisterikeskus lopetti seurakuntien jäsenten ja viitehenkilöiden muutostietoja sisältävien manuaalisten muutostenluetteloiden tulostamisen ja välittämisen seurakunnille.

Kirkonkirjojenpidon hallintomalli

Seurakunnille on kirkkolainsäädännössä turvattu hyvin itsenäinen asema seurakunnallisten tehtävien hoitamisessa. Jokaisella seurakunnalla on oma maantieteellisesti rajattu alueensa, ja alueperiaatteen mukaisesti kirkon jäsenet ovat aina sen seurakunnan jäseniä, jonka alueella he asuvat.

Henkilötietolain tarkoittamana rekisterinpitäjänä kirkonkirjojenpidossa toimii seurakunta. Kun kirkonkirjojenpitoa varten on perustettu keskusrekisteri, rekisterinpitäjänä toimii kyseinen keskusrekisteri.

Seurakuntien kirkkoherranvirastot ja keskusrekisterit pitävät kirkonkirjoja noudattaen, mitä niistä laissa säädetään tai niiden nojalla säädetään tai määrätään.

Kirkkolain 16 luvun 2 §:n mukaan kirkkoherran ja keskusrekisterin johtajan tehtävänä on huolehtia kirkonkirjojen pitämisestä ja järjestämisestä. Päätöksenteko kirkonkirjojen pitämistä koskevissa asioissa kuuluu kirkkoherralle tai, jos seurakunnilla on yhteinen keskusrekisteri, sen johtajalle.

Kirkkolain 16 luvun 1 §:n mukaan kirkonkirjoja ovat 1) uskontokuntien jäsenrekistereistä annetussa laissa (614/1998) tarkoitettu jäsenrekisteri; 2) luettelot kastetuista, rippikoulun käyneistä ja konfirmoiduista sekä henkilöistä, joiden avioliiton esteistä on toimitettu tutkinta, avioliittoon vihityistä, kuolleista ja haudatuista, muuttaneista sekä kirkosta eronneista ja kirkkoon liittyneistä sekä 3) ennen uskontokuntien jäsenrekistereistä annetun lain voimaantuloa pidetyt kirkolliset väestörekisterit ja niihin kuuluvat asiakirjat.

Kirkkojärjestyksen 16 luvun 3 §:n mukaan kirkonkirjoihin perustuvat todistukset antaa kirkkoherra, seurakunnan muu pappi tai keskusrekisterin johtaja tai tuomiokapitulin määräämä muu kirkonkirjojen pitämiseen perehtynyt henkilö.

Kirkkolain 16 luvun 2 a ja 3 §:n mukaan kirkkohallitus antaa tarkempia määräyksiä kirkonkirjojen pitämisestä, kirkonkirjojen ja seurakunnan arkistoon kuuluvien muiden asiakirjojen järjestämisestä, säilyttämisestä sekä hävittämisen edellytyksistä ja vahvistaa niistä luovutettavista tiedoista seurakunnalle tulevan maksun. Kirkkohallituksen toimivalta rajoittuu määräysten antamiseen niistä seikoista, joista ei ole laissa, asetuksessa tai kirkkojärjestyksessä yksityiskohtaisesti säädetty.

Kirkkojärjestyksen 16 luvun 2 §:n mukaan seurakuntayhtymään kuuluvat seurakunnat voivat järjestää kirkonkirjojen pitämisen kokonaan tai osaksi keskusrekisteriin. Keskusrekisterin perustamisesta päättää yhteinen kirkkovaltuusto. Jos muut kuin seurakuntayhtymään kuuluvat seurakunnat haluavat järjestää kirkonkirjojen pitämisen yhteiseen keskusrekisteriin, seurakuntien kirkkovaltuustojen on tehtävä siitä sopimus. Ennen keskusrekisterin perustamista on asiasta pyydettävä kirkkohallituksen lausunto.

Perinteisesti keskusrekistereitä on perustettu seurakuntayhtymään kuuluvien seurakuntien kesken. Aivan viime aikoina on keskusrekisterimallia otettu käyttöön myös laajemmin. Tästä esimerkkeinä ovat Hailuodon seurakunnan tuleminen mukaan Oulun seurakuntayhtymän seurakuntien keskusrekisteriin vuonna 2004. Mikkelin seudulla ns. ryhtymyshankkeeseen liittyen on otettu käyttöön Mikkelin seudun seurakuntien (yhteensä 11 seurakuntaa) yhteinen keskusrekisteri lokakuun alussa 2005. Vuonna 2006 on aloittanut Lahden alueella Päijät-Hämeen seurakuntien yhteinen keskusrekisteri, jossa on mukana kaikkiaan 15 seurakuntaa.

Keskusrekisterin käytännön toimintojen järjestämisessä voidaan toteuttaa hyvin erilaisia tavoitteita. Ääripään muodostavat hyvin keskitetty kirkonkirjojenpitoon liittyvien toimintojen järjestäminen, jossa tehtävät hoidetaan yhdestä toimipaikasta ja jossa myös kirkonkirjojenpidon tehtäviä hoitavat työntekijät on mahdollisimman pitkälle koottu fyysisesti yhteen ja samaan toimipaikkaan. Toisaalta toisessa ääripäässä on mahdollista hoitaa keskusrekisterin toimintoja hyvinkin hajautetusti useissa eri toimipisteissä.

Tietojärjestelmien nykytilanne

Seurakunnissa käytetään kahta eri kirkonkirjojenpidon sovellusta, Innofactor Siriusta ja Status Papinkirjaa. Sirius on TietoEnator Oyj:n kehittämä. Tuote siirtyi 1.1.2005 Innofactor Oy:n omistukseen. Papinkirja on Rauhala Yhtiöt Oy:n markkinoima ja yhdessä WM-data Oy:n ja VG Tietotuki Oy:n kanssa kehittämä järjestelmä. Molemmat, sekä Sirius että Papinkirja, täyttävät kirkonkirjojenpidon ja seurakunnille asetettujen viranomaistehtävien asettamat vaatimukset ja niiden kehittäminen tapahtuu yhteistyössä seurakuntien ja kirkkohallituksen edustajien kanssa.

Status Papinkirjaa käyttävät evankelis-luterilaisten seurakuntien lisäksi myös ortodoksisen kirkkokunnan seurakunnat. Papinkirja on ortodoksisilla seurakunnilla ainoa käytössä oleva jäsentietojärjestelmä ja heillä on käytössään yksi yhteinen keskitetty tietokanta.

Monet seurakunnat käyttävät lisäksi muita toimintaa tukevia sovelluksia, esim. taloushallinnossa, resurssien varauksessa, diakoniatyössä ja seurakunnille lakisääteisenä tehtävänä kuuluvassa hautaustoimessa. Näiden mahdollisesti eri toimittajilta hankittujen ohjelmien keskinäinen yhteys ei useinkaan ole teknisesti helppo toteuttaa eikä aina edes mahdollista. Kuitenkin eri työalojen toiminnot liittyvät tiiviisti toisiinsa ja eri järjestelmien yhteensopivuus ja keskinäinen yhteys on tärkeää. On oletettavaa, että seurakunnissa käytettävien järjestelmien keskinäisen integroinnin tarve tulee kasvamaan, kun yhä useammat seurakunnat ottavat käyttöön eri työaloille kehitettäviä sovelluksia.

Seurakuntien jäsentietojärjestelmät ovat keskeisessä asemassa seurakuntien toiminnassa. Monista muista seurakuntien käytössä olevista järjestelmistä on jo yhteys tai on tarve saada luotua yhteys jäsentietojärjestelmään, josta saadaan seurakunnan jäsenten viimeisimmät päivitetyt tiedot esim. osoitteista ja perhesuhteista. Seurakuntien virallinen jäsenrekisteri on nyt siis jäsentietojärjestelmä ja sen tietokanta, jonka tietojen virheettömyys, käytettävyys ja säilyvyys pyritään turvaamaan kaikin käytettävissä olevin keinoin.

Jäsentietojärjestelmien hankintaan, kehittämiseen ja ylläpitoon liittyviä kustannuksia seurakunnissa kartoitettaessa kävi ilmi, että vuosittaiset kustannukset ovat olleet 2–3 euroa jäsentä kohden riippuen käytettävästä jäsentietojärjestelmästä ja seurakunnan jäsenmäärästä.

Vanhojen kirkonkirja- ja perhelehtiaineistojen mikrofilmauksella ja digitoinnilla turvataan vanhojen tietojen pysyvä säilyvyys ja helppo käytettävyys sekä säästetään alkuperäinen aineisto liialliselta kulumiselta.

Nykytilanteen ongelmia

Nykyisin seurakunnat ja keskusrekisterit voivat antaa todistuksia ainoastaan omista jäsenistään. Tämä tarkoittaa sitä, että kun esimerkiksi perunkirjoitusta varten tarvitaan sukuselvitys, sitä on pyydettävä niin monesta seurakunnasta kuin kyseinen henkilö on ollut kirjoilla 15 vuotta täytettyään. Asiakkaan on siis useimmiten käännyttävä usean seurakunnan puoleen saadakseen täydellisen palvelun. Nykyiset hajautetut jäsentietojen tietokannat eivät teknisesti mahdollista laajempaa tietojen luovuttamista. Myös historiatietoja, kirkonkirjoja ja perhelehtiä säilytetään paikallisesti kussakin seurakunnassa tai keskusrekisterissä.

Hajautettujen, seurakuntien omassa hallinnassa olevien tietokantojen osalta sekä tietoturvan että tietojen käsittelyn vastuu on kullakin seurakunnalla itsellään. Jokainen seurakunta ja keskusrekisteri joutuu erikseen miettimään kaikki tietoturvaan, tietojärjestelmien tekniseen ylläpitoon ja hankintoihin sekä sähköiseen arkistointiin liittyvät kysymykset ja käytännön järjestelyt sekä vastaamaan niiden toteuttamisesta ja kustannuksista.

Seurakunnat käyttävät kirkonkirjojenpidossa kahden eri järjestelmätoimittajan sovelluksia, joko Status Papinkirjaa tai Innofactor Siriusta. Molemmilla sovelluksilla voidaan suorittaa kaikki viranomaistehtävien vaatimat toimenpiteet. Status Papinkirjaa käyttää n. 350 seurakuntaa, jotka yhdessä edustavat yli 2,5 miljoonaa jäsentä. Muilla seurakunnilla on käytössään Innofactor Sirius.

Seurakuntien jakautuminen kahden eri sovelluksen käyttäjiksi ei ole hyvä pohja yhteiseen käytäntöjen ja toimintojen kehittämiseen ja kustannustehokkuuteen. Uudet toiminnot ja ominaisuudet joudutaan aina suunnittelemaan, määrittelemään ja toteuttamaan kahteen eri järjestelmään täysin erillisin toimenpitein ja moninkertaisin kustannuksin. Eri sovelluksien perustekniikan kehittämisen tarve ja elinkaari eivät useinkaan noudata samaa aikataulua, joten seurakunnat joutuvat käyttämästään sovelluksesta riippuen investoimaan eri tavalla uuden tekniikan käyttöönottoon.

Seurakuntien yhteisen kehittämisen tarve on tässä vaiheessa tullut ajankohtaiseksi myös siksi, että Innofactor Oy on ilmoittanut, että Sirius-jäsentietojärjestelmän perustekniikka on vaihdettava. Järjestelmän tekniikan uudistamisesta aiheutuu sovellusta käyttäville seurakunnille merkittäviä kustannuksia.

Nykytilan arviointi

Kirkonkirjojenpidon kehittämisen tulee palvella toiminnan tavoitteita. Keskeisiä tavoitteita kirkonkirjojenpidossa on, että jäsentiedot palvelevat mahdollisimman tehokkaasti jäsenten, asiakkaiden, seurakuntatyön ja seurakuntahallinnon tarpeita.

Kirkonkirjojenpidon kehittämiseen liittyvät hallinnolliset, toiminnalliset ja tietotekniset näkökohdat arvioidaan, ei pelkästään yksittäisen seurakunnan tai seurakuntayhtymän lähtökohdista, vaan myös erityisesti koko kirkon laajuisesti. Myös kustannustehokkuuden arvioinnissa tulee ottaa huomioon tilanne kaikkien seurakuntien ja koko kirkon kannalta.

Kirkon toiminnan tehokkuutta tulee tarkastella myös koko yhteiskunnan näkökulmasta. Julkisyhteisönä olevan kansankirkon tulee käyttää sillä olevia taloudellisia resursseja järkevällä tavalla. Tämä kysymys on erityisen merkityksellinen silloin, kun kysymys on kirkolle kuuluvien viranomaistehtävien hoitamisesta. Kirkonkirjojenpitoon liittyy viralliseen väestökirjanpitoon kuuluvia viranomaistehtäviä, jotka tulee hoitaa hyvin ja taloudellisesti. Samoin seurakunnat vastaavat koko maan hautaustoimesta, jossa tarvitaan runsaasti kirkonkirjojen tietoja.

Kirkonkirjojenpito tulisi vastaisuudessa järjestää niin, että se mahdollistaa kirkon jäsenen asioinnin missä tahansa kirkon palvelupisteessä riippumatta siitä, mihin seurakuntaan asiakas itse kuuluu. Palvelupisteverkosto tulee säilyttää laajana, jotta asiakasta voidaan palvella lähellä. Tekninen malli ”yhteinen tietokanta – yhteinen sovellus” antaa tähän mahdollisuuden.

Jotta ”yhteinen tietokanta”-mallista saadaan toiminnallisesti mahdollisimman suuri hyöty, tulee kaikkien seurakuntien voida tarvittaessa toimia ”valtakunnallisesti”. Tämä toimintamalli on jo käytössä ortodoksisen kirkollishallituksen luvan perusteella ortodoksisissa seurakunnissa. Tämän toimintatavan mukaisesti sukuselvityksen voisi kirkon jäsenelle antaa mistä tahansa seurakunnasta.
Seurakuntien toiminnassa tarvitaan jäsentietojärjestelmän tietojen lisäksi myös muita henkilörekisterejä ja esimerkiksi jakelulistoja. Yhteisellä nimellä näitä voidaan kutsua asiakastiedoiksi. Asiakastietojen käyttö sähköisessä muodossa on kasvanut viime vuosina ja tulee edelleen kasvamaan. Näin on erityisesti suurissa seurakuntayhtymissä, joissa asiakastietojen käsittelyn kehittäminen on otettu osaksi tietohallintostrategiaa.

Asiakastiedot liittyvät esimerkiksi hautaoikeuden haltijoihin ja haudanhoitosopimusten tekijöihin, diakoniatyön asiakkaisiin, vapaaehtoistyöntekijöihin, rippikoululaisiin ja päiväkerholaisiin ja heidän huoltajiinsa.

Seurakunnilla on myös asiakkaita, jotka eivät ole luonnollisia henkilöitä. Esimerkiksi seurakuntien tiloja vuokraavien järjestöjen yhteystiedot ja yhteyshenkilöt on joka tapauksessa tallennettava erikseen, niillä ei ole yhteyttä jäsenrekisteriin.

Asiakas- ja jäsentietojen rakenteelliset erot ja erot käyttötarkoituksessa ovat niin merkittävät, että asiakastietojen ylläpito jäsentietojärjestelmässä monimutkaistaisi jäsentietojärjestelmää huomattavasti, erityisesti sen teknisiä tietoturvaratkaisuja. Pitämällä jäsentiedot ja asiakastiedot eri järjestelmissä voidaan myös selkeästi osoittaa, että viranomaistehtävissä ja muussa toiminnassa käytettävät henkilötiedot pysyvät kontrolloidusti erillään.

Erillinen asiakastietokanta voi kuitenkin olla käytettävissä ja asiakastietoja käsittelevät järjestelmät voivat saada osoitetietopäivityksiä jäsenrekisteristä. Jäsenten yhteystietojen oikeellisuus parantaa palvelua jo sinällään merkittävästi. Esimerkiksi hautaoikeuden haltijan muuttaminen toiselle paikkakunnalle ei tällöin katkaise yhteydenpitoa, kuten nyt on asian laita.

Uskontokuntien jäsenrekistereistä annetun lain (614/1998) 1 §:n mukaan uskontokunnan jäsenrekisterillä tarkoitetaan evankelis-luterilaisen kirkon, ortodoksisen kirkkokunnan sekä rekisteröityjen uskonnollisten yhdyskuntien jäsenistään pitämää rekisteriä, johon kerätään ja talletetaan uskontokunnan toiminnan ja hallinnon kannalta tarpeelliset tiedot. Lain 2 §:n mukaan uskontokunnan jäsenrekisterin rekisterinpitäjänä on uskontokunta, sen seurakunta tai toimielin, jonka tehtäväksi rekisterinpito on säädetty tai uskonnollisen yhdyskunnan yhdyskuntajärjestyksessä määrätty. Kirkkolain 16 luvun 2 §:n nojalla seurakunnat tai seurakuntien perustamat keskusrekisterit toimivat jäsenrekisterin rekisterinpitäjinä. Päätöksenteko jäsenrekisteriasioissa kuuluu kirkkoherralle tai, jos seurakunnilla on yhteinen keskusrekisteri, sen johtajalle.

Edellä kuvatun mallin toteuttaminen edellyttäisi myös muutoksia kirkkolainsäädäntöön. Kirkkolaissa tulisi säätää siitä, että kirkolla olisi yksi yhteinen jäsenrekisteri, joka palvelisi kaikkia seurakuntia ja keskusrekistereitä.

Jo nykyisellään kirkkolain 16 luvun 2 a §:ssä on säännös kirkkohallituksen toimivallasta siten, että kirkkohallitus voi antaa tarkempia määräyksiä kirkonkirjojen pitämisestä. Uudessa mallissa kirkkohallituksen vastuulla olisivat erityisesti yhteisen tietojärjestelmän tekniseen kehittämiseen ja ylläpitoon liittyvät tehtävät sekä kuten aikaisemminkin rekisterinpitoon liittyvien tarkempien määräysten antaminen. Sen sijaan seurakunnat ja keskusrekisterit hoitaisivat tietojen ylläpitoon ja tietopalveluun kuuluvia tehtäviä kuten nykyisinkin. Säädösmuutokset eivät olisi käytännöllisiltä vaikutuksiltaan nykytilanteeseen verrattuna suuria, mutta siinä mielessä välttämättömiä, että niiden avulla voidaan luoda oikeudellinen perusta toteuttaa tavoitellut toiminnalliset parannukset.

Kirkon tavoitteena on järjestää myös muuttuvissa olosuhteissa jäsentietoja koskeva toimintansa ammattitaitoisesti ja luotettavasti. Luotettavuuteen sisältyy tietoturvasta ja tietosuojasta huolehtiminen sekä luotettavat toimintatavat. Tietoturvan ja tietosuojan toteuttaminen edellyttää kirkon yhtenäisen tietoturvallisuuden hallintajärjestelmän kehittämistä, käyttöä ja ylläpitoa koko kirkossa, kirkon tietojärjestelmien käyttöoikeuksien hallintajärjestelmän rakentamista ja käyttöä sekä ns. vahvan tunnistuksen rakentamista ja käyttöä uudessa kirkon yhteisessä jäsentietojärjestelmässä. Nämä kehittämishankkeet on linjattu Tietoverkoissa toimiva kirkko -nimisessä kirkon tietohallintostrategian laatimisen väliraportissa, jonka kirkkohallituksen täysistunto hyväksyi 16.8.2006 (väliraportti on internetissä osoitteessa www.evl.fi/tietohallinto/strategia/mietinto-2006-1/).

Asiakaspalvelun kannalta on tärkeää, että kaikki historiatiedot ovat esimerkiksi sukuselvityksiä ja sukututkimusta varten saatavissa. Tähän tarvitaan myös vanhojen kirkonkirjojen ja perhelehtien tietoja, jotka olisivat digitoidussa muodossa tallennettuna yhteiseen tietokantaan.

Seurakuntien toiminnan kannalta on erittäin tärkeää, että kaikki jäsentietoja käyttävät järjestelmät on integroitu yhteen ja löydetään hyvät rajapintaratkaisut jäsentietojen ja toiminnallisten sekä mahdollisten täydentävien sovellusten osalta. Käyttäjävaltuuksien hallinta muodostaa erittäin tärkeän osan koko tietojärjestelmän ja ohjelmistoarkkitehtuurin kehittämisessä.

Nykyisten ohjelmistojen omistajuus on ohjelmistotaloilla. Seurakunnilla on joko käyttöoikeus omalle palvelimelle asennettuun ohjelmistoon tai ohjelmistotalo tarjoaa käyttöoikeuden ja tietokonekeskuspalvelut kokonaispalveluna. Ohjelmistotalot voisivat edelleenkin kilpailla muista seurakuntien tietojärjestelmistä, vaikka uusi rakennettava jäsentietojärjestelmä siirtyykin kirkon omistukseen.

Valtionhallinnossa on viime vuosina käynnistynyt tietojenkäsittelyn yhtenäistäminen, jossa tavoitteena on siirtyä virastojen erillisistä tietojärjestelmistä laajempia kokonaisuuksia palveleviin järjestelmiin, esimerkiksi koko hallinnonalan tai jopa kaikki virastot kattaviin järjestelmiin ja teknisiin ratkaisuihin. Vastaava kehitys on meneillään myös kunnallishallinnossa.

Tietojenkäsittelyn yhtenäistämisellä tavoitellaan useita hyötyjä. Suurten hankintakokonaisuuksien odotetaan tuovan säästöjä hankinnoissa. Tekninen yhtenäistäminen parantaa järjestelmien toimivuutta ja tietoturvaa sekä tuo säästöjä asiantuntijatyön käytössä. Tietovarastojen keskittäminen antaa uusia mahdollisuuksia kehittää toimintatapoja ja palveluja kansalaisille. Tietotekniikkapalvelujen käyttö tehostuu ja palvelun taso paranee. Vastapainona näille hyödyille ovat yhtenäistämiseen tähtäävät investoinnit.

Valtionhallinnossa on menossa ValtIT-hanke, jossa yhtenäistetään tietojärjestelmiä ja tietojenkäsittelykäytäntöjä, tehostetaan hankintoja sekä kootaan ja keskitetään tietojenkäsittelypalveluja. Hanketta johtaa valtiovarainministeriö. Hankkeen toimeenpano on haasteellinen hallinnon laajuuden ja tietojenkäsittelyn monipuolisuuden vuoksi. Lakia valtion tietohallinnon yhtenäistämisestä valmistellaan parhaillaan. Yhtenäistämistä ja keskittämistä tehdään niissä järjestelmissä ja tekniikoissa, joissa se on toiminnallisesti mahdollista ja taloudellisesti kannattavaa.

Yhtenä esimerkkinä kunnallisen tietojenkäsittelyn yhtenäistämisestä on valtakunnallisten tietojärjestelmien syntyminen. Konkreettinen esimerkki on sosiaali- ja terveydenhuollon valtakunnallisten potilastietojen arkistointijärjestelmä. Se mahdollistaa potilaan tietojen käytön riippumatta siitä, missä kansalainen asioi. Se parantaa palvelua, ja terveydenhuollon yksiköiden työnjakoa voidaan joustavammin kehittää.

Yhtenäistämisen tarvetta pidetään yleisesti niin ilmeisenä, että voidaan kysyä, miksi yhtenäistämistä ei ole aikaisemmin toteutettu. Tietoliikenneyhteyksien ja tietokoneiden suorituskyvyn riittävä taso on edellytys useimmille yhtenäisille sovelluksille, joita nyt ollaan rakentamassa. Esimerkiksi valtakunnallisten potilastietojen käyttö on mahdollista vain luotettavien ja nopeiden tietoliikenneyhteyksien ansiosta. Hajautuneesti ja epäyhtenäisesti toimivan tietojenkäsittelyn syntyyn on kuitenkin ollut syynä myös 1980-luvulla vallalla ollut näkemys, että tietojärjestelmien kehitys on kaikilta osin tehtävä toiminnallisissa yksiköissä. Nykyisin katsotaan, että merkittävä osa teknisestä perusrakenteesta ja tietyt perussovellukset ovat luonteeltaan sellaisia tukitoimintoja, joiden yhtenäistäminen ei rajoita toimintayksiköiden vapauta kehittää omaa toimintaansa.

Esityksen tavoitteet ja keskeiset ehdotukset

Tässä esityksessä ehdotetaan, että perustetaan kirkon yhteinen jäsenrekisteri. Tätä varten rakennetaan ja otetaan käyttöön kirkon yhteinen oma jäsentietojärjestelmä ja yksi yhteinen tietokanta.

Keskeisiä tavoitteita kirkonkirjojenpidossa on, että jäsentiedot palvelevat mahdollisimman tehokkaasti jäsenten, asiakkaiden, seurakuntatyön ja seurakuntahallinnon tarpeita. Seurakuntien jäsentietojärjestelmä on ollut 1.1.2005 lähtien seurakuntien virallinen jäsenrekisteri, joten on tärkeää taata sen tietojen säilyvyys, käytettävyys ja turvallisuus.

Toiminnallinen tarkastelu puoltaa yhteiseen tietokantaan perustuvan järjestelmän toteuttamista. Nykyinen, hajautettuihin tietokantoihin perustuva kirkonkirjojenpito ehdotetaan vaihdettavaksi ”yksi yhteinen tietokanta – yksi yhteinen sovellus” - malliin. Yhteinen tietokanta ja kirkon oma yhteinen jäsentietojärjestelmä antaa mahdollisuuden keskitetysti hoitaa jäsentietojärjestelmän tietojen käyttövaltuushallinnan, tietoturvan, sähköisen arkistoinnin, digitoitujen aineistojen hallinnan sekä teknisen kehittämisen ja ylläpidon.

Hankkeen aikataulua voidaan tällä hetkellä kuvata seuraavasti:

- hankkeen asettaminen ja projektointi 2006 - 2008

- tarvittavien kirkkolainsäädännön muutosten käsittely 2006 - 2007

- hankintakilpailut 2006 - 2008

- rakentamisprojektit 2007 - 2010

- käyttöönottoprojektit ja jatkokehittäminen 2010-

Yhteisestä tietokannasta saadaan toiminnallisesti mahdollisimman suuri hyöty, jos seurakunnat voivat palvella kirkon jäseniä ”valtakunnallisesti”. Keskitetty tiedonhallinta antaa seurakunnille ja alueellisille keskusrekistereille nykyistä paremmat mahdollisuudet samantasoiseen, yhteneväiseen palveluun ja laajempaan seurakuntien väliseen yhteistyöhön.

Keskittämisen tulee merkitä paitsi kirkonkirjojenpidon tietoteknisten ratkaisujen yhtenäistämistä, myös yhteisiä pelisääntöjä tietojen ylläpidossa, käsittelyssä ja luovuttamisessa.

Ehdotus toteutettaisiin muuttamalla ja täydentämällä kirkkolain 16 luvussa olevia kirkonkirjoja koskevia säännöksiä.

Esityksen viranomaistehtäviin liittyvät ja yhteiskunnalliset vaikutukset

Esityksellä voidaan parantaa palvelua merkittävästi viranomaistehtävien hoidossa. Esimerkiksi perunkirjoituksen ja perinnönjaon toimittamisessa tarvitaan kirkonkirjojen tietoja. Yhteisen jäsentietojärjestelmän käyttöönotolla tarvittavat sukuselvitykset voidaan laatia entistä täydellisimmiksi kerralla yhdessä toimipisteessä. Palvelu asiakkaiden näkökulmasta nopeutuu ja tulee vaivattomammaksi. Tästä syntyy myös kustannussäästöjä asiakkaille. Kun jäsentietojärjestelmässä on mukana myös vanhoista kirkonkirjoista digitoituja aineistoja, voidaan palvelua parantaa myös, kun kyse on tietojen luovuttamisesta esimerkiksi lääketieteelliseen tai muuhun tieteelliseen tutkimukseen sekä sukututkimukseen.

Yhteiskunnallisesti merkittävää olisi, että hankkeen toteuttaminen mahdollistaisi seurakunnille kuuluvien viranomaistehtävien hoidon entistä kustannustehokkaammin. Tällainen tehokas ja laadukas toiminta edesauttaa kirkkoa säilyttämään jatkossakin sille tällä hetkellä kuuluvien viranomaistehtäviksi määriteltävien palvelutehtävien jatkumisen.

Esityksen henkilöstövaikutukset liittyvät välittömästi lähinnä siihen, että seurakunnissa ja keskusrekistereissä tällä hetkellä tehtävä jäsentietojärjestelmän tekniseen ylläpitoon ja muutostietoliikenteen hoitamiseen liittyvä työ vähenee, kun nämä tehtävät tultaisiin jatkossa hoitamaan keskitetysti. Näillä seikoilla voi olla välittömiä henkilöstövaikutuksia lähinnä suurimmissa seurakunnissa ja keskusrekistereissä. 

Henkilöstövaikutuksia arvioitaessa on kuitenkin otettava huomioon kaksi asiaan vaikuttavaa seikkaa. Ensinnäkin seurakuntarakenteen muutosvauhti on viime vuosina nopeutunut merkittävästi. Seurakuntien lukumäärässä ei ole pitkään aikaan tapahtunut mitään suurempia muutoksia. Kuitenkin parin viime vuoden aikana seurakuntia on yhdistetty yhä enemmän, ja seurakuntien lukumäärä on merkittävästi vähentynyt. Kun vuonna 2002 oli 586 seurakuntaa, tulee vuoden 2007 alusta seurakuntien lukumäärä olemaan tämän hetkisten yhdistämispäätösten perusteella 520. Seurakuntayhdistymisten yhtenä tavoitteena on se, että hallintoon ja muihin seurakunnallisen toiminnan tukitehtäviin liittyviä asioita voitaisiin hoitaa isommissa yksiköissä. Toisekseen on otettava huomioon, että kun uusi järjestelmä otetaan käyttöön vuonna 2011, on myös seurakunnissa jo alkanut niin sanottujen suurten ikäluokkien eläkkeelle siirtyminen. Tämä seikka luo mahdollisuuksia sopeutua kussakin seurakunnassa ja keskusrekisterissä mahdollisesti eteen tuleviin henkilöstövaikutuksiin. 

Esityksen taloudelliset vaikutukset

Hanke tulisi merkitsemään seurakunnille merkittävää kirkonkirjojenpidon tietojärjestelmäkustannusten pienentymistä. Toisaalta säästöjä tulisi syntymään myös koko kirkon näkökulmasta. Asiaa selvittäneen esiselvitystyöryhmän laskemien mukaan kokonaiskirkon kannalta kustannusten säästö olisi suuruusluokkaa 30 miljoonaa euroa kymmenen vuoden ajanjaksolla. Hankkeen kustannuksia ja tuottoja esiselvitystyöryhmä on eritellyt seuraavalla tavalla:

Lähtökohdat

Laskelman lähtökohtana on, että vertailu tapahtuu ehdotetun ratkaisun ja nykyisen käytännön välillä. Nykyisen kaltaista käytäntöä, jossa ohjelmistot hankitaan nykyiseen tapaan seurakuntiin erikseen, kutsutaan tässä hajautetuksi vaihtoehdoksi.

Laskelma on toteutettu niin, että ehdotettua ratkaisua tarkastellaan investointina, jolla on tietyt investointikustannukset. Hajautettu ratkaisu puolestaan muodostaa kustannuksia, joista osa jää pois ehdotetun ratkaisun toteutuessa. Näin saadaan laskettua erotus, joka kertoo, onko ehdotettu ratkaisu investointi, joka tuo taloudellisia hyötyjä nykyiseen toimintatapaan nähden.

Nykyisiä kustannuksia ei ole suoraan käytetty hajautetun järjestelmän kustannuksina, vaan hajautetulle ratkaisulle on arvioitu lisäkustannuksia. Nykyiset järjestelmät eivät nimittäin sellaisenaan voi toimia vertailukohtana, koska niistä puuttuu arkistointitoiminto ja digitoitujen tietojen käsittelymahdollisuus. Nykyiset ohjelmistot edellyttävät myös teknistä uusimista tarkastelukauden aikana. Nykyisiä kustannuksia on käytetty pohjatietona.

Ehdotetun vaihtoehdon kustannukset on arvioitu suurista tietojärjestelmistä saatujen kokemusten perusteella.

Laskelmien perusteena on käytetty seuraavia tietoja:

	oma työ (k€/htv)
	75

	ulkoinen atk-työ keskimäärin (k€/htv)
	200

	kirkon jäsenmäärä
	4390000

	jäsenten maksama kirkollisvero (k€/v)
	700000


(htv = henkilötyövuosi, k€ = tuhat euroa 

Rakentamiskustannukset

Hajautetussa ratkaisussa ohjelmistoyritykset toteuttavat kirkonkirjaohjelmiston omaksi ohjelmistotuotteekseen, jonka kustannukset laskutetaan suurimmaksi osaksi lisenssimaksuissa vuosien mittaan. Hajautetulle ratkaisulle ei ole tästä syystä laskettu kertaluonteisia investointikustannuksia. Sen sijaan työryhmän ehdottamassa ratkaisussa kirkko vastaa tietojärjestelmän rakennuttamisesta ja investoi siihen alkuvaiheessa.

Työryhmän ehdottaman ratkaisun investointikustannukset on esitetty jäljempänä olevassa taulukossa. Työmääräarviot perustuvat suurista tietojärjestelmähankkeista saatuihin kokemuksiin, esimerkiksi kirkon eläkejärjestelmän rakentaminen on ollut mittapuuna.

Ulkoa ostettavan atk-työn hinta tulee todennäköisesti säilymään nykyisellä tasollaan.

Käyttö- ja ylläpitokustannukset

Tähän osioon on koottu ehdotetun järjestelmän käyttö- ja ylläpitokustannukset, jotka lankeavat maksettaviksi vuosittain. Merkittäviä kustannuksia ovat ohjelmistotoimittajille maksettavat ylläpitomaksut, joiden tarkoituksena on taata järjestelmälle riittävä ylläpitohenkilöstö, ja konekeskusten kustannukset.

Hyödyt yhteishankinnasta

Työryhmän ehdottamassa ratkaisussa saadaan merkittäviä työn säästöjä siitä, että kirkonkirjajärjestelmän hankinta tehdään keskitetysti. Hajautetussa vaihtoehdossa oletetaan, että noin puolet seurakunnista uusii tarkastelukauden aikana kirkonkirjajärjestelmänsä syystä tai toisesta. Näiden hankintaprojektien kustannusten poisjäänti on laskettu ehdotetun ratkaisun hyödyksi. Erillisprojektien vaatima vierastyö on arvioitu keskimäärin seurakuntaa kohden.

Lisäksi tähän kohtaan on laskettu pois jäävien, erillisten, digitoidun tiedon hallintaan tarkoitettujen järjestelmien hankintaprojektien vaikutus. Hajautetussa vaihtoehdossa oletetaan, että digijärjestelmät ovat alueellisia. Digitoinnin työmäärää ei ole laskelmassa, koska se on sama kaikissa vaihtoehdoissa.

Vastaavalla tavalla on otettu huomioon, että hajautetussa ratkaisussa kirkonkirjojen arkistointi on järjestettävä seurakunnittain tai yhtymittäin. Tämä työn poisjäänti on laskettu ehdotetun ratkaisun hyödyksi.

Hyödyt ylläpidon keskittämisestä

Tähän osioon on arvioitu hyödyt, jotka aiheutuvat pääasiassa siitä, että seurakuntien erilliset ratkaisut jäävät pois. Toisin sanoen hajautetun ratkaisun poisjäänti on laskettu tässä ehdotetun ratkaisun hyödyksi.

Hajautettujen ratkaisujen ylläpito on arvioitu nykyisen ylläpitomaksun perusteella. Siihen on arvioitu lisäksi maksu, joka tulee erillisratkaisuina toteutettavista digitoidun tiedon käsittelyjärjestelmistä.

Hyödyt toiminnan kehittämisestä

Työryhmän raportissa esitetyt toiminnalliset hyödyt on arvioitu euroina. Tällainen arvio perustuu aina näkemykseen, joten hyödyt on laskettu varovaisesti.

Yhteenveto

	
	ulkoinen k€
	oma työ k€

	Investointikustannukset
	-4950
	-1725

	Ylläpitokustannukset (10 vuotta)
	-11700
	-10000

	Hyödyt yhteishankinnasta
	6400
	4500

	Hyödyt ylläpidon keskittämisestä (10 vuotta)
	19380
	6500

	Hyödyt toiminnan kehittämisestä (10 vuotta)
	159
	22500

	Yhteensä
	9289
	21775


Laskelma osoittaa, että hankkeen tuottamat säästöt ovat noin 30 miljoonaan euroa kymmenen vuoden aikana.

Yhteenvedossa on laskettu ehdotetun ratkaisun investoinnit ja vuosimaksut menoiksi ja hajautetun ratkaisun poisjäänti tuloksi. Lisäksi ehdotetun ratkaisun toiminnalliset hyödyt on laskettu tuloiksi.

Laskelma on erittäin epätarkka usean avoimen muuttujan vuoksi, joten se on ainoastaan suuntaa antava.

Laskelma vahvistaa työryhmässä vallinneen näkemyksen keskitetyn ratkaisun edullisuudesta ajateltavissa oleviin hajautettuihin ratkaisuihin nähden.

Työryhmän ehdottamassa vaihtoehdossa on investoitava aluksi suhteellisesti enemmän mutta se tulee myöhemmin edullisemmaksi mietinnössä esitetyistä syistä johtuen. Seurakuntien hankkiessa järjestelmät kahdelta tai useammalta ohjelmistoyritykseltä, vältytään suurilta investoinneilta, mutta ajan mittaan tämä ratkaisu tulee kalliimmaksi.

Hyödyt yhteishankinnasta ovat suuremmat kuin yhteisen ratkaisun investointikustannukset. Tämä näkyy erityisesti oman työn määrässä, mutta myös siinä, että yhden järjestelmän toteuttaminen tulee ulkoisen työn osalta halvemmaksi kuin usean kilpailevan järjestelmän. Jos kyseessä olisi tietojärjestelmä, jolla olisi muitakin asiakkaita kuin kirkko, olisi räätälöity järjestelmä todennäköisesti kalliimpi. Nyt myös kaikki tuotteistettujen ja hajautetusti hankittavien ratkaisujen kustannukset tulevat kirkon maksettavaksi viimeistään vuosimaksuina.

Laskelmassa tarkastellaan kymmenen vuoden käyttöjaksoa. Laskelmaan vaikuttaa se, miten suureksi arvioidaan ohjelmistoyritysten investointi kirkonkirjaohjelmistoihin ja miten pitkälle ajalle tätä investointia rahoittavat ylläpitomaksut ajoitetaan. Mitä lyhyempi tämä aika on, sitä edullisempaan asemaan tulee ehdotettu, keskitetty ratkaisu. On epätodennäköistä, että ohjelmistoyritykset laskisivat investoinnilleen pitemmän kuoletusajan kuin kymmenen vuotta.

Toiminnalliset hyödyt toteutuvat pääasiassa oman työn vähenemisenä.

Laskelmassa ei ole otettu huomioon riskejä, joiden toteutumisen todennäköisyys on pieni mutta vaikuttavuus suuri, kuten tietoturvariskit ja poikkeusolot. Kuten ehdotuksessa todetaan, keskitetty ratkaisu on tällaisissa tapauksissa turvallisempi.

Asian valmistelu

Keskusrekisterien johtajat esittivät marraskuussa 2004 kirkkohallitukselle lähettämässään aloitteessa, että kirkkohallitus asettaisi työryhmän selvittämään uuden kirkonkirjojenpidon ohjelman ja pidemmällä tähtäimellä myös toisiinsa integroidun seurakuntaohjelmien kokonaisuuden toteutusmahdollisuuksia.

Kirkkohallituksen virastokollegio päätti kokouksessaan 7.4.2005 asettaa työryhmän laatimaan esiselvitystä kirkonkirjojenpidon ja tietojärjestelmien kehittämisestä. Työryhmän tehtävänä oli kuvata kirkonkirjojenpidon nykytila ja sen ongelmat, analysoida eri tavoitetilavaihtoehtoja huomioiden mm. seurakuntien yhteistyö, tekniset ratkaisuvaihtoehdot ja lainsäädännön tarjoamat mahdollisuudet sekä esittää työryhmän näkemys tavoitetilasta ja ehdotukset jatkotoimenpiteistä. Työryhmän puheenjohtajaksi nimettiin kirkkoneuvos Matti Halttunen (kirkkohallitus) ja muiksi jäseniksi: keskusrekisterin johtaja Hannu Houtsonen (Helsingin keskusrekisteri), tietohallintojohtaja Aimo Karjalainen (kirkkohallitus), keskusrekisterin johtaja Tuija Korhonen (Mikkelin keskusrekisteri), tietojärjestelmäpäällikkö Inkeri Kranttila (kirkkohallitus), tietohallintosuunnittelija Marjut Marila (Rauman seurakunta), keskusrekisterin johtaja Jouko Räty (Turun keskusrekisteri), talouspäällikkö Anne Saloniemi (Tornion seurakuntayhtymä), yhteisen seurakuntatyön johtaja Timo Takala (Tampereen keskusrekisteri) ja hallintopäällikkö Mikko Tähkänen (kirkkohallitus). Työryhmän kutsumina pysyvinä asiantuntijajäseninä ovat toimineet Helsingin seurakuntayhtymän tietohallintopäällikkö Seppo Kuusivuori ja Tampereen seurakuntayhtymän tietohallintopäällikkö Jukka Nyrhinen.

Esiselvitystyöryhmän raportti valmistui 19.5.2006. Raportista pyydettiin lausunnot seuraavilta tahoilta: opetusministeriö, sisäasiainministeriö, tietosuojavaltuutetun toimisto, Väestörekisterikeskus, Suomen ortodoksisen kirkkokunnan kirkollishallitus sekä Janakkalan, Kajaanin, Mynämäen, Parikkalan, Rantasalmen, Rauman, Rovaniemen, Saarijärven ja Ylitornion seurakunnilta sekä Espoon, Kauniaisten, Kokkolan, Lappeenrannan, Tornion, Vaasan, Vantaan, Helsingin, Joensuun, Kotka-Kymin, Kuopion, Lahden, Mikkelin, Oulun, Porin, Tampereen sekä Turun ja Kaarinan seurakuntayhtymiltä.

Kirkkohallituksen täysistunto päätti kokouksessaan 16.8.2006, että esiselvitystyöryhmän ehdottamalla tavalla käynnistetään hanke, jolla toteutetaan kirkon oma yhteinen jäsentietojärjestelmä, ja että valmistellaan kirkolliskokouksella esitys tarvittavista kirkkolain muutoksista.

Esitys on valmisteltu kirkkohallituksessa virkamiestyönä. Esityksen valmistelun pohjana on ollut esiselvitystyöryhmän raportissa esitetyt näkemykset. Esitysluonnoksesta on pyydetty lausunnot opetusministeriöltä, oikeusministeriöltä, sisäasiainministeriöltä, tietosuojavaltuutetun toimistolta ja Väestörekisterikeskukselta. 

Esityksen valmistelussa on myös otettu huomioon lausunnoissa esitettyjä sisällöllisiä ja lainsäädäntöteknisiä näkökohtia.

Riippuvuus muista esityksistä ja voimaantulo

Kirkon yhteisen oman jäsentietojärjestelmän rakentamisen käynnistäminen vuonna 2007 tulee kirkolliskokouksen käsittelyyn vuoden 2007 talousarvion yhteydessä. Hankkeen toteuttaminen on tarvittavien lainsäädäntömuutosten lisäksi riippuvainen siitä, että hankkeen rahoitus tulee huomioiduksi ja hyväksytyksi talousarvion käsittelyn yhteydessä.

Tässä esityksessä ehdotetaan tarvittavia kirkkolain muutoksia. Kirkkojärjestykseen mahdollisesti hankkeen johdosta tarvittavat muutokset tai lisäykset tullaan valmistelemaan myöhemmin.

Esitys ei ole riippuvainen muista säädöshankkeista.

Esitetyt kirkkolain muutokset on tarkoitettu tulemaan voimaan vuoden 2011 alussa. Tarkka ajankohta pystytään määrittelemään hankintakilpailutuksen jälkeen ja toisaalta hankkeen tietoteknisen toteutuksen etenemisen myötä. Jäsentietojärjestelmän rakentamisen yhteydessä muutamat seurakunnat ja keskusrekisterit tulevat mukaan testaamaan ja pilotoimaan uutta järjestelmää. Näiden seurakuntien ja keskusrekisterien kanssa tullaan uusi tietojärjestelmä käyttöönottotestaamaan. Tämän jälkeen järjestelmä voidaan ottaa käyttöön kaikissa seurakunnissa ja keskusrekistereissä, ja samalla kun tietojärjestelmä on otettavissa käyttöön koko kirkossa, tulisivat uudet kirkkolain säännökset voimaan.

YKSITYISKOHTAISET PERUSTELUT

KL 16:1

Pykälässä määritellään se, mitä kirkonkirjoilla tarkoitetaan. Kirkonkirjoja olisivat kirkon yhteinen jäsenrekisteri ja manuaaliset kirkonkirjat. 

Kirkon yhteisellä jäsenrekisterillä tarkoitettaisiin automaattisen tietojenkäsittelyn avulla ylläpidettävää valtakunnallista tietojärjestelmää. Tällaisesta atk-pohjaista jäsenrekisteristä käytetään tavanomaisesti myös nimitystä jäsentietojärjestelmä. 

Jäsenrekisterin tietosisältö määritellään 5 §:ssä. Jäsenrekisteri on henkilörekisteri, johon talletetaan kirkon jäsenistä uskontokuntien jäsenrekisteristä annetun lain 4 ja 5 §:n mukaiset tiedot sekä manuaalisista kirkonkirjoista digitaaliseen muotoon otetut tietoaineistot.

Tässä pykälässä käytetään määritelmää ”kirkon yhteinen jäsenrekisteri”. Muissa säännöksissä pääsääntöisesti käytetään ainoastaan lyhyempää määritelmää ”jäsenrekisteri”.

Toisena uutena määritelmänä otettaisiin käyttöön käsite ”manuaaliset kirkonkirjat”. Näillä tarkoitettaisiin voimassaolevan 1 §:n 2 ja 3 kohdissa tarkoitettuja luetteloita ja kirkollisia väestörekistereitä ja niihin kuuluvia asiakirjoja. Tämä määritelmä kattaisi myös vuoden 2004 loppuun asti ylläpidetyt kortistopohjaiset perhelehdet. Perhelehtien ylläpidosta luovuttiin 1.1.2005 lukien. Ylläpidosta luopuminen perustuu kirkkohallituksen 26.10.2004 kirkkolain 16 luvun 2 a §:n nojalla antamaan määräykseen. Tuosta ajankohdasta alkaen ajantasaisten jäsentietojen ylläpito on perustunut ainoastaan seurakunnittain ja keskusrekistereittäin pidettyyn atk-pohjaiseen jäsentietojärjestelmään.

Kirkon yhteisellä jäsenrekisterillä tulee olemaan yksi yhteinen tietokanta ja tietojärjestelmä. Tähän uuteen yhteiseen tietojärjestelmään tultaisiin siirtämään nykyisten seurakunnittain ja keskusrekistereittäin pidettyjen tietojärjestelmien tiedot.   

KL 16:2

Pykälässä määritellään kirkonkirjojen käyttötarkoitus. Kirkonkirjojen tiedot on tarkoitettu käytettäväksi seurakuntien ja seurakuntien mahdollisesti muodostaman seurakuntayhtymän toiminnassa ja hallinnossa. Kirkonkirjojen tiedot palvelevat myös jäsenten oikeuksien ja velvollisuuksien toteuttamisessa.

Kirkonkirjojen tietoja käytetään seurakunnalle tai seurakuntayhtymälle säädettyjen tai määrättyjen tehtävien hoitamisessa. Esimerkkinä näistä on hautaustoimilaissa säädetyt tehtävät, jotka liittyvät yleisten hautausmaiden ylläpitoon, ja väestökirjanpitoon liittyvät viranomaistehtävät, joista on säädetty väestötietolaissa, avioliittolaissa ja nimilaissa.

Kirkkohallitus voisi käyttää yhteisen jäsenrekisterin tietoja tilastojen laadintaa varten. Tällä hetkellä koko kirkkoa koskevat valtakunnalliset tilastotiedot joudutaan erikseen keräämään seurakunnista ja keskusrekistereistä.

Kirkkohallitus voisi käyttää jäsenrekisterin tietoja kirkon toimintaan liittyvien kyselytutkimusten tekemistä varten. Lähinnä tämän kaltainen toiminta toteutettaisiin kirkkohallitukseen kuuluvan Kirkon tutkimuskeskuksen suorittamiin tutkimushankkeisiin liittyen. Kirkkohallituksen nykyisen ohjesäännön nojalla päätöksentekovalta jäsenrekisterin käyttämisestä tietyn kyselytutkimuksen tekemiseen kuuluisi kirkkohallituksen virastokollegiolle.

Tuomiokapituleille kuuluu kirkollisten vaalien toimittamiseen liittyviä tehtäviä, joissa tarvitaan jäsentietoja. Tällaisia vaaleja ovat arkkipiispan ja piispan vaali sekä hiippakuntavaltuuston jäsenten ja kirkolliskokousedustajien vaali.

KL 16:2 a kumotaan

Pykälä kumotaan ja pykälän sisältämä säännös siirretään sisällöltään muuttumattomana uudeksi 9 §:ksi. 

KL 16:2 b kumotaan

Voimassa oleva 2 b pykälä kumotaan. Tämä ilmoitusvelvollisuutta koskeva säännös ja sen sisältö soveltuu paremmin säänneltäväksi kirkkojärjestyksessä. Tällaisen säännöksen tarpeellisuus kirkkojärjestyksessä tulee arviotavaksi myöhemmin kirkkojärjestystä muutettaessa.

KL 16:3

Seurakunnat voisivat, kuten voimassaolevienkin säännösten mukaan, päättää järjestää kirkonkirjojen pitämisen yhteiseen keskusrekisteriin. Keskusrekisterin perustamisesta säädetään tarkemmin kirkkojärjestyksen 16 luvussa.

KL 16:4

Pykälässä säädettäisiin kirkon yhteisen jäsenrekisterin pitämisestä, päätöksentekovallasta ja vastuista.

Jäsenrekisterin henkilötietolain mukaisina rekisterinpitäjinä toimisivat seurakunnat ja keskusrekisterit.

Voimassaolevan säännöksen mukaisesti päätöksentekovalta kirkonkirjojenpitoon liittyvissä asioissa seurakunnassa kuuluu kirkkoherralle ja keskusrekisterissä sen johtajalle.

Kirkkohallitus vastaisi jäsenrekisterin pidossa käytettävän valtakunnallisen tietojärjestelmän yleisestä toimivuudesta, tekniikasta, tietohallinnosta ja tietoturvallisuudesta sekä rekisteritoimintojen yhtenäisyydestä. 

Seurakuntien, keskusrekisterien ja kirkkohallituksen kesken jäsenrekisterin pitoon liittyvä vastuu jakautuisi siten kuin kirkkolaissa tai muussa laissa taikka niiden nojalla tarkemmin säädetään tai määrätään. Yleisessä lainsäädännössä (esimerkiksi avioliittolaissa ja nimilaissa) on säännöksiä, jotka määrittelevät seurakunnille tehtäviä, joiden hoitamisessa seurakunnat käsittelevät jäsenrekisterissä jäsentensä henkilötietoja, jotka tulee välittää myös väestötietojärjestelmään. Kirkkojärjestyksessä on annettu tarkentavia säännöksiä kirkonkirjojen pitämiseen liittyvistä asioista. Kirkkojärjestyksen 16 luvun säännökset tulee tarpeellisilta osin myös päivittää ennen kuin ehdotetut kirkkolain muutokset tulevat voimaan.

Kirkkohallitus vastaisi keskitetyn tietojärjestelmän yleisestä tietoturvallisuudesta ja antaisi tietojärjestelmän käytön vaatimia tietoturvallisuuteen liittyviä määräyksiä, ohjeita ja suorituksia seurakunnille ja keskusrekistereille. Seurakunnat ja keskusrekisterit vastaisivat näiden määräysten, ohjeiden ja suositusten soveltamisesta sekä rekisterinpitäjälle kuuluvasta tietosuojan toteutumiseksi tarvittavista toimista.

Tietojärjestelmää saisi käyttää vain sellaisesta seurakunnan tai keskusrekisterin toimi- tai työpisteestä, joka olisi erikseen päätetty tietojärjestelmän käytön toimi- ja työpisteeksi. Käyttö esimerkiksi kotoa olisi kielletty ja käyttö muulla kuin seurakunnan tai keskusrekisterin hankkimalla ja ylläpitämällä päätelaitteella olisi kielletty. Tietoturvallisuuden toimintamallin käytännöt määriteltäisiin tarkemmin siinä kirkon tietoturvallisuuden hallintajärjestelmässä, jonka kehittäminen on linjattu kirkkohallituksen täysistunnon 16.8.2006 hyväksymässä Tietoverkoissa toimiva kirkko -nimisessä kirkon tietohallintostrategian laatimisen väliraportissa.

Kirkkojärjestyksen 18 luvun 5 §:n mukaan piispantarkastuksen yhteydessä toimitettavassa hallinnon ja talouden tarkastuksessa tarkastetaan seurakunnan kirkonkirjat, arkisto, hallinto, omaisuus ja taloudenhoito sekä seurakunnan hallussa olevat rahastot. Tähän tarkastukseen sisältyisi jatkossa kirkonkirjoihin liittyen kirkon jäsentietoturvallisuuteen ja tietosuojaan liittyvien asioiden tarkastus. Tämän tarkastuksen lopputuloksena myös seurakunnan tilintarkastajaa voitaisiin tarvittaessa kehottaa tekemään tai teettämään tarkempi tietoturvallisuuteen liittyvä tarkastus toimenpidesuosituksineen.

KL 16:5

Uskonnollisten yhdyskuntien jäsenrekisterin pidosta säädetään uskontokuntien jäsenrekistereistä annetussa laissa. Kirkon yhteinen jäsenrekisteri olisi tässä laissa tarkoitettu Suomen evankelis-luterilaisen kirkon jäsenrekisteri. Jäsenrekisterin tietosisältö määritellään lain 4 ja 5 §:ssä.

Määritelmällisesti kirkon yhteiseen jäsenrekisteriin kuuluu myös ennen uskontokuntien jäsenrekistereistä annetun lain voimaantuloa eli ennen 1.1.0.1999 pidettyjen kirkonkirjojen tiedot, jotka on digitaalisessa muodossa siirretty valtakunnalliseen tietojärjestelmään. Näin ollen sama tieto voi samanaikaisesti kuulu kumpaankin 1 §:ssä määriteltyyn kirkonkirjojen osioon eli tieto voi olla sekä paperimuotoisella eli manuaalisella perhelehdellä että digitoidussa muodossa osana jäsenrekisterin tietoja.

KL 16:6

Pykälässä määritellään toimivaltaa jäsenrekisterin tietojen ylläpitoon ja luovuttamiseen. Jäsentä koskevien tietojen luovuttamisen toimivaltaa ei ole sidottu pelkästään jäsenen seurakuntaan. Seurakunnat ja keskusrekisterit voisivat luovuttaa tietoja myös muiden seurakuntien jäsenistä. Tässä on kuitenkin huomattava, että tällainen luovuttamismahdollisuus edellyttää, että kirkkohallitus on ehdotetun 7 §:n nojalla myöntänyt seurakuntaan tai keskusrekisteriin jäsenrekisterin käyttäjälle tämän laajuisen käyttöoikeuden. Laajempien kirkkohallituksen myöntämien käyttöoikeuksien antaminen edellyttää, että on voitu varmistua käyttöoikeuden saajan ammattitaidosta ja koulutuksesta sekä hänen seurakuntansa tai keskusrekisterinsä asianmukaisista tietoturvavalmiuksista.

Tiedon lisäämisessä, muuttamisessa ja korjaamisessa vastuu ja toimivalta on kullakin seurakunnalla ja keskusrekisterillä vain omien jäsentietojensa osalta.

Pykälän 3 momentissa viitataan lähinnä henkilötietolakiin ja julkisuuslakiin. Lisäksi kun kyse on jäsenrekisterin väestötiedoista, tulee tietojen luovuttamisessa ja virheiden oikaisussa huomioida väestötietolainsäädännön säännökset.

Väestötietolaki määrittelee edellytykset, milloin yksittäisiä tietoja voidaan luovuttaa ulkopuolisille. Väestötietolain mukaan seurakunnat voivat jäsenrekisteristään luovuttaa jäsenistään ainoastaan yksittäisiä tietoja, joita henkilö tarvitsee oikeuksiensa ja velvollisuuksiensa toteuttamiseksi. Seurakuntien ei ole mahdollista luovuttaa laajempia tietokokonaisuuksia ns. massaluovutuksena. 

Jäsenrekisteristä voidaan myös luovuttaa tietoja tieteellistä tutkimusta ja sukututkimusta varten. Henkilötietolain mukainen sukututkimuskielto on rekisterikohtainen. Tällä hetkellä sukututkimuskielto koskee ainoastaan sitä seurakuntaa, johon se on ilmoitettu, mutta ei muita seurakuntia, joissa henkilö on aikaisemmin mahdollisesti ollut jäsenenä. Kirkon yhteisen jäsenrekisterin käyttöönoton myötä mahdollisuus vaikuttaa omien tietojensa käsittelyyn paranee merkittävästi. Uudessa yhteisessä jäsenrekisterissä riittää, että sukututkimuskielto on kerran rekisteröity jäsenrekisteriin, niin tällöin kielto on kaikissa tilanteissa voimassa.

Kirkon jäsenen jäsenrekisteriin merkittyjen tietojen osalta päävastuullisena rekisterinpitäjänä toimii kulloinkin se seurakunta, jonka jäsen henkilö on. Tästä syystä on luontevaa, että rekisteröidyn henkilötietolain 26-28 §:n mukainen tarkastusoikeutta koskeva pyyntö tulisi ensisijaisesti esittää omalle seurakunnalle.

KL 16:7

Pykälässä säädettäisiin jäsenrekisteriin liittyvästä käyttöoikeus- ja lokirekisteristä. Käyttöoikeus- ja lokirekisterin rekisterinpitäjänä toimisi kirkkohallitus. Pykälässä säädettäisiin myös käyttöoikeuden myöntäjästä.

Seurakunta ja keskusrekisteri voisi itse päättää käyttöoikeuden myöntämisestä, kun kyse olisi pelkästään kyseisen seurakunnan tai keskusrekisterin jäsenten tietojen käsittelystä. Sen sijaan kirkkohallitus päättäisi tätä laajempien käyttöoikeuksien myöntämisestä eli sellaisten, jossa käyttäjällä olisi oikeus käsitellä myös muiden seurakuntien jäsenten tietoja. Kirkkohallituksessa käyttöoikeuden myöntäminen otettaisiin käsiteltäväksi kirkkoherran tai keskusrekisterin johtajan esityksestä.

Käyttöoikeuksien hakeminen ja myöntäminen käsiteltäisiin toiminnallisesti tietojärjestelmän yhteydessä. Käyttöoikeusrekisteri kuuluisi jäsenrekisterin loogiseen rekisterikokonaisuuteen. 

Kun kirkkohallitus päättäisi käyttöoikeuksien myöntämisestä jäsenrekisterin tietojen käsittelyyn, se ottaisi myös huomioon seurakunnan tai keskusrekisterin tietoturvallisuuden tason. Tämän tason vaatimukset määriteltäisiin tarkemmin 4 §:n perusteluissa mainitussa kirkon tietoturvallisuuden hallintajärjestelmässä.

Jäsenrekisterin käyttöoikeus olisi aina henkilökohtainen ja käyttäjä tunnistettaisiin ns. vahvasti eli salasanan tai PIN-koodi lisäksi esimerkiksi sähköisen varmenteen sisältävällä sirukortilla.

Jäsenrekisterin käytön seurantaa, valvontaa ja suojausta varten kirkkohallituksen olisi pidettävä jäsenrekisterin tietojen käsittelystä lokirekisteriä. Lokirekisteriin talletettaisiin käyttäjän tunnistetieto, käsittelyn tapahtuma-ajankohta sekä käsitellyt tiedot tai tietoryhmät. Säännöksen mukaan rekisteriin tulisi tallettaa tieto siitä, kenen henkilön tietoja on käsitelty. Lisäksi tulisi käsittelytapahtumasta riippuen tallettaa kaikki käsitellyt tiedot tai ainakin tieto siitä, mitkä tietoryhmät olisivat olleet käsittelytapahtuman kohteena. Säännös ei koskisi esimerkiksi niin sanottuja systeemilokeja tai muita pelkästään teknisiä lokeja, jotka sisältävät vain tietojen käsittelyn teknistä hallintaa koskevaa informaatiota ja joissa ei käsitellä henkilötietoja. Lokirekisteri kuuluisi jäsenrekisterin loogiseen rekisterikokonaisuuteen.

Käyttöoikeusrekisterin ja lokirekisterin tietojen säilytysajat on pykälässä määritelty tietosuojavaltuutetun lausunnossaan ehdottamalla tavalla.

Käyttöoikeusrekisterin ja lokirekisterin tietojen käsittelyä säätelee julkisuuslain ja henkilötietolain säännösten lisäksi mahdollisten muiden henkilötietojen suojaamiseksi säädettyjen lakien säännökset. Tästä syystä näiden rekisterien tietojen käsittelystä ei ole tarvetta erikseen kirkkolaissa säätää.

KL 16:8

Pykälässä säädettäisiin manuaalisten kirkonkirjojen pitämisestä. Näiden kirkonkirjojen osalta toimivalta ja rekisterinpitäjätehtävät vastaisivat voimassa olevan lain säännöksiä.

Pykälän 3 momentissa viitataan lähinnä henkilötietolakiin ja julkisuuslakiin. Lisäksi kun kyse on manuaalisten kirkonkirjojen väestötiedoista, tulee tietojen luovuttamisessa ja virheiden oikaisussa huomioida väestötietolainsäädännön säännökset.

KL 16:9

Pykälässä säädettäisiin kirkkohallituksen toimivallasta kirkonkirjojen pitämisessä. Säännös vastaisi nykyisen 2 a §:n sisältöä.

Lailla on säädettävä yksilön oikeuksien ja velvollisuuksien perusteista sekä asioista, jotka perustuslain mukaan muuten kuuluvat lain alaan. Kirkkolain, muun lain, asetuksen tai kirkkojärjestyksen yleiset oikeussäännöt rajoittavat sitä alaa, josta kirkkohallitus voi antaa määräyksiä. Tällöin on erityisesti otettava kirkkolain lisäksi huomioon henkilötietolain, julkisuuslain, hallintolain ja väestötietolain säännökset.

Kirkkohallituksen määräyksenantovaltuus kattaa lähinnä kirkollishallinnon sisäisten täytäntöönpanomääräysten antamiseen liittyviä kysymyksiä. Esimerkkinä kirkkohallituksen antamasta määräyksestä, joka on perustunut nykyisin kirkkolain 16 luvun 2 a §:ssä olevaan vastaavaan säännökseen, on perhelehtien ylläpidosta ja muuttokirjojen lähettämistä luopuminen 1.1.2005. Kirkkohallituksen määräyksen nojalla tuolloin luovuttiin kaksinkertaisesta jäsentietojen ylläpidosta. Vuoden 2005 alusta ajantasaisten jäsentietojen ylläpito on perustunut ainoastaan seurakunnittain ja keskusrekistereittäin pidettyyn atk-pohjaiseen jäsenrekisteriin eli jäsentietojärjestelmään.

KL 16:10

Pykälässä säädettäisiin kirkonkirjojen ja muiden asiakirjojen säilyttämisestä ja tallettamisesta. Pykälän 2 ja 3 momentti vastaisivat sisällöltään voimassa olevaa 3 §:ää. Tämän voimassa olevan 3 §:n säännöksen nojalla kirkkohallitus on määritellyt kirkonkirjat ja niiden tiedot pysyvästi säilytettäväksi. Asiasta ehdotetaan nimenomaista säännöstä pykälän 1 momenttiin. Ehdotetussa säännöksessä annettaisiin kuitenkin kirkkohallitukselle antaa pysyvän säilyttämisen säännöstä poikkeavia määräyksiä.

Sekä manuaalisia kirkonkirjoja että jäsenrekisteriä käytetään hyödyksi seurakuntien hallinnossa ja viranomaistehtävien hoidossa. Tehtävien päätösten perustana käytetään kirkonkirjojen jäsentietoja. Esimerkiksi seurakunnille lakisääteisenä tehtävänä kuuluu koko maan osalta hautaustoimen hoitaminen. Tässä toiminnassa tarvitaan myös vanhoja tietoja hautaoikeuksien ja hautapaikkaoikeuksien hallinnoinnissa. Kirkon jäsenen oikeusasemaan vaikuttaa kirkkolainsäädännön nojalla esimerkiksi sellaiset toimitukset ja niitä koskevat tiedot kuin kaste, rippikoulu ja konfirmaatio, josta syystä näiden tietojen säilyttäminen on tärkeää. Samoin kirkonkirjoista on luovutettu ja tullaan luovuttamaan tietoja jäsenelle itselleen että myös muille soveltaen väestötietolainsäädännön säännöksiä. Saatua virkatodistusta käytetään erilaisten hallinnollisten ja oikeudellisten toimien hoitamisessa. Näistä syistä kirkonkirjojen tietojen säilyttäminen on välttämätöntä sekä jäsenen oman oikeusturvan kannalta että myös seurakunnan ja keskusrekisterin oikeusturvan kannalta.

Arkistolakia ei sovelleta kirkollishallintoon. Sen sijaan ortodoksisen kirkon hallintoon sovelletaan arkistolakia. Arkistolain nojalla arkistolaitos määrää pysyvästi säilytettävät asiakirjat ja tiedot. Ortodoksisen kirkkokunnan kirkonkirjojen pysyvä säilytys perustuukin tällä hetkellä arkistolaitoksen asiasta antamaan päätökseen. Kirkkolain voimassa olevan 3 §:n nojalla kirkkohallitus käyttää vastaavaa toimivaltaa evankelis-luterilaisten seurakuntien kirkonkirjoihin.

Voimaantulo- ja siirtymäsäännökset

Lain voimaantulo tapahtuisi vuoden 2011 alussa. Tarkka ajankohta täsmentyy jäsenrekisterin tietojärjestelmän hankintakilpailutuksen jälkeen ja rakentamistyön käynnistyttyä.

SÄÄNNÖSEHDOTUS

Kirkkohallitus esittää, että kirkolliskokous ryhtyisi toimenpiteisiin sellaisen lain säätämiseksi, jolla

kumotaan 26 päivänä marraskuuta 1993 annetun kirkkolain (1054/1993) 16 luvun 2 a ja 2 b §, sellaisina kuin ne ovat laissa 619/1998,

muutetaan 16 luvun 1 ja 2 §, sellaisina kuin ne ovat laissa 619/1998 ja 1274/2003, ja 3 §, sekä

lisätään 16 lukuun uusi 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 ja 11 § seuraavasti:

16 luku

Kirkonkirjat ja seurakunnan arkisto

1 §

Kirkonkirjat

Kirkonkirjoja ovat

1) kirkon yhteinen jäsenrekisteri, jota ylläpidetään automaattisen tietojenkäsittelyn avulla pidetyssä valtakunnallisessa tietojärjestelmässä; sekä

2) manuaaliset kirkonkirjat, joita ovat ennen 1.1.2005 pidetyt perhelehdet ja luettelot kastetuista, rippikoulun käyneistä ja konfirmoiduista sekä henkilöistä, joiden avioliiton esteistä on toimitettu tutkinta, avioliittoon vihityistä, kuolleista ja haudatuista, muuttaneista, kirkosta eronneista ja kirkkoon liittyneistä sekä ennen uskontokuntien jäsenrekistereistä annetun lain (614/1998) voimaantuloa pidetyt kirkolliset väestörekisterit ja niihin kuuluvat asiakirjat.

2 §

Kirkonkirjojen käyttötarkoitus

Kirkonkirjojen tietoja käytetään seurakuntien ja seurakuntayhtymien omassa toiminnassa ja hallinnossa sekä kirkon jäsenille kuuluvien oikeuksien ja velvollisuuksien toteuttamiseksi.

Seurakunnat ja seurakuntayhtymät saavat käyttää kirkonkirjojen tietoja niille tämän tai muun lain mukaan kuuluvien tai sen nojalla säädettyjen tai määrättyjen tehtävien tai velvoitteiden hoitamisessa.

Valtakunnalliseen tietojärjestelmään talletettuja jäsenrekisterin tietoja kirkkohallitus saa käyttää tilastojen laatimista ja kirkon toimintaan liittyvien kyselytutkimusten tekemistä varten sekä tuomiokapitulit kirkollisiin vaaleihin liittyvissä tehtävissään.

(2 a § kumotaan)

(2 b § kumotaan)

3 §

Keskusrekisteri

Seurakunnat voivat kirkkojärjestyksessä säädetyllä tavalla päättää järjestää kirkonkirjojen pitämisen yhteiseen keskusrekisteriin.

4 §

Jäsenrekisterin pitäminen

Kirkon yhteisen jäsenrekisterin rekisterinpitäjänä ovat seurakunnat ja keskusrekisterit.

Päätöksenteko jäsenrekisterin pitämistä koskevissa asioissa kuuluu seurakunnassa kirkkoherralle ja keskusrekisterissä sen johtajalle.

Kirkkohallitus vastaa jäsenrekisterin pidossa käytettävän valtakunnallisen tietojärjestelmän yleisestä toimivuudesta, tekniikasta, tietohallinnosta ja tietoturvallisuudesta sekä rekisteritoimintojen yhtenäisyydestä.

Seurakuntien, keskusrekisterien ja kirkkohallituksen kesken jäsenrekisterin pitoon liittyvä vastuu jakautuu siten kuin tässä laissa tai muussa laissa taikka niiden nojalla tarkemmin säädetään tai määrätään.

5 §

Jäsenrekisterin tietosisältö

Jäsenrekisteriin talletetaan kirkon jäsenistä uskontokuntien jäsenrekisteristä annetun lain (614/1998) 4 ja 5 §:n mukaiset tiedot.

Manuaalisissa kirkonkirjoissa olevat tietoaineistot, jotka on otettu digitaalisessa muodossa valtakunnalliseen tietojärjestelmään, ovat myös osa jäsenrekisteriä.

6 §

Jäsenrekisterin tietojen ylläpito ja luovuttaminen

Jäsenrekisteriin talletettujen tietojen luovuttamisesta päättää seurakunta tai keskusrekisteri.

Seurakunta päättää jäsentään koskevan tiedon lisäämisestä, muuttamisesta ja korjaamisesta sekä vastaa tiedon virheettömyydestä. Jos seurakunnilla on yhteinen keskusrekisteri, seurakunnan jäsentä koskevasta tiedosta päättää ja vastaa keskusrekisteri.

Jäsenrekisteristä tapahtuvasta tietojen luovuttamisesta ja virheiden oikaisusta on 24 luvun 3 §:n 3 momentin ohella muutoin voimassa, mitä niistä erikseen säädetään.

7 §

Jäsenrekisterin käyttöoikeus sekä käyttöoikeus- ja lokirekisteri

Kirkkohallitus päättää käyttöoikeuksien myöntämisestä kirkon yhteisen jäsenrekisterin tietojen käsittelyyn. Seurakunta voi päättää käyttöoikeuden myöntämisestä jäseniään koskevien tietojen käsittelyyn. Keskusrekisteri voi päättää käyttöoikeuden myöntämisestä keskusrekisteriin kuuluvien seurakuntien jäsenten tietojen käsittelyyn.

Kirkkohallituksen on pidettävä käyttöoikeuksien hallintaa varten käyttöoikeusrekisteriä niistä henkilöistä, joille on myönnetty oikeus jäsenrekisterin tietojen käsittelyyn. Käyttöoikeusrekisteriin talletetaan tiedot käyttäjästä ja hänen organisaatiostaan, käyttöoikeuden sisältöä ja laajuutta koskevat tiedot sekä käyttöoikeuspäätöstä koskevat tiedot.

Kirkkohallituksen on pidettävä jäsenrekisterin tietojen käsittelystä käytön seurantaa, valvontaa ja suojausta varten lokirekisteriä. Lokirekisteriin talletetaan käyttäjän tunnistetieto, käsittelyn tapahtuma-ajankohta sekä käsitellyt tiedot tai tietoryhmät.

Kirkkohallituksen on säilytettävä käyttöoikeusrekisteriin talletetut tiedot vähintään kaksi vuotta käyttöoikeuden päättymisestä lukien. Kirkkohallituksen on säilytettävä lokirekisteriin talletetut tiedot vähintään kaksi vuotta niiden tallettamisajankohtaa seuraavasta vuodenvaihteesta lukien.

8 §

Manuaalisten kirkonkirjojen pitäminen

Manuaalisten kirkonkirjojen rekisterinpitäjänä on se seurakunta tai keskusrekisteri, jonka hallussa kirkonkirjat ovat.

Päätöksenteko manuaalisten kirkonkirjojen tietojen luovuttamisessa ja virheiden oikaisemisessa sekä muussa pitämisessä kuuluu seurakunnassa kirkkoherralle ja keskusrekisterissä sen johtajalle.

Manuaalisista kirkonkirjoista tapahtuvasta tietojen luovuttamisesta ja virheiden oikaisusta on 24 luvun 3 §:n 3 momentin ohella muutoin voimassa, mitä niistä erikseen säädetään.

9 §

Kirkkohallituksen toimivalta

Kirkkohallitus antaa tarkempia määräyksiä kirkonkirjojen pitämisestä ja vahvistaa niistä luovutettavista tiedoista seurakunnalle ja keskusrekisterille tulevan maksun.

10 §

Kirkonkirjojen ja muiden asiakirjojen säilyttäminen ja tallettaminen

Kirkonkirjat säilytetään pysyvästi, ellei kirkkohallitus 2 momentin nojalla erikseen tiettyjen tietojen tai asiakirjojen osalta toisin määrää.

Tarkemmat määräykset kirkonkirjojen sekä seurakunnan ja seurakuntayhtymän arkistoon kuuluvien muiden asiakirjojen järjestämisestä, säilyttämisestä sekä hävittämisen edellytyksistä antaa kirkkohallitus.

Vanhoja kirkonkirjoja sekä seurakunnan ja seurakuntayhtymän arkistoon kuuluvia muita asiakirjoja voidaan tallettaa yleisarkistoon, niin kuin siitä erikseen on säädetty tai määrätty. Talletetut asiakirjat pysyvät edelleen seurakunnan ja seurakuntayhtymän omaisuutena.

__________

Voimaantulo- ja siirtymäsäännökset

Tämä laki tulee voimaan      päivänä         kuuta 20  .

Ennen tämän lain voimaantuloa voidaan ryhtyä sen täytäntöönpanon edellyttämiin toimenpiteisiin.

Seurakunnittain ja keskusrekistereittäin pidettyjen jäsentietojärjestelmien tiedot siirretään ennen tämän lain voimaantuloa kirkon yhteiseen jäsenrekisteriin. Kirkkohallitus antaa tarkemmat määräykset siirtämisen aikataulusta ja siirtämisessä noudatettavista menettelyistä.

Helsingissä 24 päivänä lokakuuta 2006
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