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Lagutskottets betänkande 5/2011 om Kyrkostyrelsens framställning 6/2011
Revidering av bestämmelserna om val av kyrkoherde 
i kyrkolagen, kyrkoordningen och valordningen för 
kyrkan
Ärende nr 2010(00527
Kyrkomötets plenum har den 3 maj 2011 remitterat ärendet till lagutskottet. Lagutskottet har haft tillgång till kyrkans laggranskningsnämnds utlåtande 4/2011. Justitierådet Timo Esko och förvaltningsrådet Irma Telivuo har deltagit som sakkunniga i lagutskottets arbete. Utskottet har hört ecklesiastikrådet Pirjo Pihlaja och förvaltningsrådet Lauri Tarasti som sakkunniga.
1. Kyrkostyrelsens framställning
I framställningen föreslås att kyrkoherdevalet ändras så att kyrkoherden i första hand väljs genom indirekt val som förrättas av kyrkofullmäktige eller, i en församling som ingår i en kyrklig samfällighet, av församlingsrådet. Vid indirekt val slopas domkapitlets valförslag och kyrkoherden väljs i huvudsak med iakttagande av samma förfaringsbestämmelser som vid val av församlingskaplan.
På begäran av församlingen kan domkapitlet dock besluta att kyrkoherden väljs genom direkt val som i huvudsak förrättas i enlighet med de gällande bestämmelserna om kyrkoherdeval. Enligt förslaget ska bestämmelserna om extra valkandidater strykas.
Målet med framställningen är att ändra processen för kyrkoherdeval så att den stöder att bästa möjliga sökande väljs till kyrkoherdetjänsten. Ett annat mål är att förkorta och förenkla valförfarandet och samtidigt beakta församlingens behov.
Ändringarna i kyrkolagen, kyrkoordningen och valordningen för kyrkan föreslås träda i kraft så snart som möjligt efter att de har godkänts.
2. Lagutskottets ställningstaganden
2.1 Allmän motivering
2.1.1. Två alternativa valsätt
Lagutskottet understöder den primära lösningen i Kyrkostyrelsens framställning, att man vid val av kyrkoherde kan välja mellan två alternativa valsätt. Systemet med två alternativ har motiverats väl. Lagutskottet instämmer i Kyrkostyrelsens uppfattning också på den punkten att valet mellan de två olika valsätten inte ska basera sig på villkor som anges i lag, utan på församlingens egen uppfattning om vilket valsätt som är lämpligast. Församlingarna är väldigt olika bland annat vad gäller valdeltagande och samma valsätt passar inte lika bra överallt. Med hjälp av två alternativa valsätt kan man bättre beakta församlingarnas varierande behov och överväga vad som är bäst för församlingen. 
Kyrkliga val kan på många sätt jämföras med allmänna val. Bestämmelserna om kyrkliga val följer i stor utsträckning de bestämmelser som gäller för allmänna val. Kyrkoherdevalet avviker dock från andra val i och med att man där väljer en person till en bestående tjänst och inte bara för ett tidsbegränsat uppdrag. Det föreslagna systemet med två alternativa valsätt är också avvikande. Eftersom valet av valsätt ändå i första hand är en fråga om vad som är mest lämpligt finns det inga hinder för att ett sådant system skapas. Vid både direkt och indirekt kyrkoherdeval verkställs den demokratiska principen. Vid direkt val väljs kyrkoherden av församlingsmedlemmarna, vid indirekt val av de förtroendevalda som församlingsmedlemmarna utsett.
2.1.2. Val av valsätt
Systemet med två olika valsätt kan konstrueras antingen så att det ena valsättet föreskrivs vara primärt och det andra tillämpas med stöd av ett särskilt beslut eller så att lagen inte tillskriver någotdera sättet en primär ställning. Om inget av valsätten anges som primärt blir alla församlingar tvungna att fatta beslut om valsättet. Om lagen däremot föreskriver det ena valsättet som primärt behöver valsätt avgöras endast när man bedömer att det sekundära valsättet lämpar sig bättre för församlingen.
Lagutskottet anser det vara ändamålsenligt att i lagen ange ett primärt valsätt och att domkapitlet på församlingens begäran kan fatta beslut om att det sekundära valsättet tillämpas.
Kyrkostyrelsen har föreslagit indirekt val som det primära valsättet. Konstitutionsutskottet anser i sitt utlåtande 4/2009 att direkt val fortsättningsvis kunde vara det primära valsättet, medan församlingarna ges rätt att begära indirekt val.
Det nuvarande direkta kyrkoherdevalet har långa traditioner. Det är fortsättningsvis användbart i många församlingar där det inte finns behov av att ändra valsättet. Eftersom direkt val emellertid också anses vara problematiskt och icke ändamålsenligt är det enligt lagutskottet motiverat att de som önskar ett nytt valsätt ges möjlighet att övergå till indirekt val. Lagutskottet anser i liket med konstitutionsutskottet att det nuvarande direkta valsättet i lagen bör anges som primärt och det nya indirekta valsättet som sekundärt. Bestämmelserna i kyrkolagen har ändrats enligt detta.
Lagutskottet föreslår inga ändringar i strukturen i kyrkoordningens 6 kap., utan har bevarat ordningsföljden i Kyrkostyrelsens framställning, där bestämmelserna om indirekt val kommer först. Det har inte varit möjligt att ändra ordningsföljden till att motsvara valet av primärt och sekundärt valsätt inom ramen för de resurser som stått till förfogande. Lagutskottet anser att den ordningsföljd som nu används inte orsakar några praktiska problem.
2.1.3. Utveckling av det direkta valsättet
Lagutskottet anser att det vid sidan av att man skapar ett system med två alternativa valsätt finns skäl att fortsättningsvis försöka eliminera problemen i det direkta valsättet. Man bör dock observera, att eftersom det är fråga om två helt olika valsätt är det varken ändamålsenligt eller möjligt att göra dem helt lika.
Till vissa delar har det varit möjligt att utveckla det direkta valet redan i detta sammanhang. En del av korrigeringsbehoven är emellertid sådana att de kräver en mera omfattande beredning innan de kan genomföras.
Valförslag och ändringssökande
Förfarandet vid direkt kyrkoherdeval består av många faser och räcker länge. Processen behöver definitivt förkortas. En av de faktorer som gör att direkt val drar ut på tiden är möjligheten att söka ändring i valförslaget. Lagutskottet instämmer i den motivering som Kyrkostyrelsens ger i sin framställning: eftersom en del av de sökande i och med valförslaget lämnas utanför det egentliga valet kan man anse att sökandenas rättsskydd förutsätter att möjligheten att söka ändring bevaras.
Enligt lagutskottets uppfattning förutsätter de sökandes rättsskydd emellertid inte en separat rätt att söka ändring i valförslaget, utan detta ändringssökande kan göras efter att valet förrättats, som en del av det ändringssökande som riktar sig till valets slutresultat. I så fall kan ändring sökas bara en gång under processen. En förkortning av valprocessen och en förenkling av ändringssökandet innebär en klar fördel såväl för församlingen som för de sökande. Lagutskottet har ändrat bestämmelserna i kyrkolagen på denna punkt.
Slopande av extra valkandidater
Kyrkostyrelsen har föreslagit att man slopar möjligheten att ställa upp extra valkandidater i direkta val. Lagutskottet anser detta vara motiverat.
När extra valkandidater slopats kan man i framtiden överväga att utöka antalet ordinarie kandidater.
Andra utvecklingsförslag
Ett av problemen med direkt kyrkoherdeval har ansetts vara att en präst som söker en kyrkoherdetjänst inte samtidigt kan söka en annan kyrkoherdetjänst eller en kaplanstjänst. Lagutskottet anser att det finns skäl att ännu undersöka om detta förbud är nödvändigt. Det leder till att sökande går miste om möjligheter när flera lämpliga tjänster ledigförklaras samtidigt. Förlusten kan även drabba en församling, som på grund av förbudet mot dubbla ansökningar inte kan få den person som kanske vore den lämpligaste kyrkoherden i just den församlingen. Förbudet är också problematiskt med hänsyn till de sökandes rättsskydd. 
Likaså borde man undersöka om det finns skäl för förbudet att återta ansökan efter att valförslaget gjorts upp.
Det vore motiverat att se över bestämmelserna om valprov och utreda om man kunde lätta upp regleringen och överlåta till församlingarnas eget övervägande hur proven genomförs. Den nuvarande regleringen motsvarar inte nödvändigtvis den konkreta verkligheten eller väljarnas behov.
3. Detaljmotivering
Kyrkolagen
KL 8:1. Eftersom lagutskottet föreslår att direkt val ska vara det primära valsättet har utskottet skrivit om paragrafen så att bestämmelser om direkt val av kyrkoherde finns i 1 mom. och bestämmelser om indirekt val i 2 mom. Av samma orsak har också formuleringarna ändrats.
Lagutskottet har utgående från laggranskningsnämndens utlåtande men i anpassad form lagt till ett 3 mom. som gäller indirekt val när två eller flera församlingar har en gemensam kyrkoherdetjänst.
Lagutskottet har dessutom flyttat bestämmelsen om tidpunkten för beslutet om övergång till indirekt val till ett 4 mom. i paragrafen.
KL 8:3. I paragrafens 2 mom. har utskottet gjort en språklig korrigering på finska.
KL 19:4. Första punkten i 2 mom. stryks eftersom den är onödig och formuleringen i 3 mom. ändras eftersom möjligheten att söka ändring i valförslaget slopas.
KL 24:3. Lagutskottet har strukit valförslaget från 1 mom. 4 punkten, eftersom rättelseyrkande inte lägre får anföras över valförslaget.
KL 24:14. Paragrafen har ändrats enligt kyrkomötets beslut 5.11.2009 och 6.5.2011, där en del av de korrigeringsbehov som laggranskningsnämnden anger i sitt utlåtande redan har beaktats.
I 1 mom. 4 punkten har utskottet till förbuden mot sökande av ändring i domkapitlets beslut lagt till 8 kap. 1 § 3 mom. i kyrkolagen (beslut om val av gemensam kyrkoherde genom indirekt val) och i enlighet med laggranskningsnämndens utlåtande kyrkoordningens 6 kap. 14 § 2 mom. (beslut för högst ett år om att en kyrkoherde- eller kaplanstjänst inte förklaras ledig), 17 § 2 mom. (utfärdande av tjänsteförordnande till enda sökande eller beslut om att tjänsten inte ska tillsättas) och 22 § 3 mom. (befrielse för valkandidat från att förrätta gudstjänst). Dessa beslut av domkapitlet är i sak jämställda med de beslut som man redan nu enligt lagrummet inte får söka ändring i och där det inte finns behov av rättsskydd.
Kursiveringen i 1 mom. 6 punkten har i enlighet med laggranskningsnämndens förslag strukits. 
Paragrafen har fått ett nytt 4 mom. med bestämmelse om att ändring inte får sökas i ett valförslag för direkt kyrkoherdeval enligt 6 kap. 20 § 1 mom. i kyrkoordningen. Trots att man inte längre särskilt kan framföra rättelseyrkande eller anföra besvär över valförslaget är det möjligt att överklaga valresultatet också på den grund att man anser valförslaget vara lagstridigt.
KL 24:15. Lagutskottet har korrigerat paragraftexten på finska. Korrigeringen förutsätter inga ändringar på svenska.
KL 25:10. Lagutskottet har gjort språkliga korrigeringar på finska som inte inverkar på den svenska formuleringen.
Kyrkoordningen
Kursiveringen på mellanrubrik C i 6 kap. har tagits bort.
KO 6:14. Lagutskottet har ändrat den första meningen i 1 mom. för att förtydliga tillämpningsområdet för avsnitt C i 6 kap. Utskottet har också gjort ett språkligt förtydligande i andra meningen.
KO 6:16 och 17. Pargraferna har korrigerats och förtydligats. Detta påverkar inte den svenska texten.
KO 6:19. Lagutskottet har formulerat om första meningen i 1 mom. på grund av att direkt val föreskrivs som det primära alternativet och preciserat hänvisningen till 14 §.
KO 6:20. Lagutskottet har preciserat 2 mom.
KO 6:21. I paragrafens 1 mom. har utskottet lagt till en hänvisning till 10 § i detta kapitel, där det finns bestämmelser om examina som förutsätts av personer som söker kyrkoherde- och kaplanstjänster.
KO 6:22. Inledningen av 1 mom. har ändrats till ”När valförslaget har gjorts upp”, eftersom lagutskottet föreslår att man inte längre ska kunna överklaga valförslaget.
Utskottet har i enlighet med laggranskningsnämndens utlåtande av tydlighetsskäl systematiskt använt termen ”valkandidat” om de sökande som domkapitlet uppfört på valförslag, eftersom det inte längre ska vara möjligt att uppföra extra valkandidater.
Sista meningen i 2 mom. har i enlighet med laggranskningsnämndens förslag av tydlighetsskäl särskilts till ett 3 mom..
KO 6:23. Pargrafen har korrigerats språkligt enligt laggranskningsnämndens förslag. Den svenska språkdräkten har moderniserats i enlighet med kodifieringsförslaget.
KO 6:24(27. Pargraferna har korrigerats och förtydligats språkligt enligt laggranskningsnämndens förslag. På svenska har också kodifieringsförslaget beaktats.
KO 6:36. Lagutskottet har ändrat ordningsföljden på momenten i paragrafen med anledning av att det primära valsättet är direkt val. I 1 mom. har utskottet gjort en språklig korrigering som inte påverkar den svenska texten. I 2 mom. har ”kyrkoråd” korrigerats till det ”kyrkofullmäktige”, vilket är vad som avses. 
Valordning för kyrkan
VOK 2:10, 23, 24 och 26(28. Pargraferna har korrigerats och förtydligats språkligt enligt laggranskningsnämndens förslag. På svenska har också kodifieringsförslaget beaktats.
4. Lagutskottets klämförslag
På ovan nämnda grunder föreslår lagutskottet att kyrkomötet
1) framställer hos statsrådet att det vidtar åtgärder för att stifta en lag genom vilken
upphävs i kyrkolagen (1054/1993) 19 kap. 4 § 2 mom. 1 punkten,
ändras 8 kap.1 § och 3 § 1 och 2 mom., 19 kap. 4 § inledningsstycket till 2 mom. och (struket) 3 mom., 24 kap. 3 § 1 mom. 4 och 6 punkten, 7 § 1 mom., 11 § 2 mom., 14 § 1 mom. 4 och 6 punkten och 15 § samt 25 kap. 10 § 1 mom., 
sådana de lyder, 8 kap. 1 § delvis i lag 1691/1995 och 236/2006, 8 kap. 3 § 1 mom. i lag 689/2008, 8 kap. 3 § 2 mom., (struket) 24 kap. 3 § 1 mom. 6 punkten, 7 § 1 mom. och 15 § i lag 236/2006, (struket) 19 kap. 4 § inledningsstycket till 2 mom. (struket) i lag 1274/2003, (struket) 24 kap. 3 § 1 mom. 4 punkten (struket) och 25 kap. 10 § 1 i kyrkomötets beslut 5.11.2011 (struket) och 24 kap. 11 § 2 mom. och 14 § 1 mom. 4 och 6 punkten i kyrkomötets beslut 6.5.2011, samt
fogas till 24 kap. 14 §, sådan den lyder delvis i kyrkomötets beslut 6.5.011 ett nytt 4 mom. (struket) och till 25 kap. 10 §, sådan den lyder delvis i kyrkomötets beslut 5.11.2009, ett nytt 2 mom., varvid det nuvarande 2 mom. blir 3 mom. som följer:
8 kap.
Kyrkoherdeval och församlingsval
1 §
Kyrkoherdeval
Församlingens kyrkoherde väljs av församlingens röstberättigade medlemmar (direkt kyrkoherdeval).
På begäran av kyrkofullmäktige eller församlingsrådet kan domkapitlet besluta att kyrkoherden väljs genom ett val som förrättas av kyrkofullmäktige eller församlingsrådet (indirekt kyrkoherdeval).
Domkapitlet kan besluta att en gemensam kyrkoherde utses genom indirekt val om någon av de församlingar som delar på den gemensamma kyrkoherdetjänsten begär det.

Beslut om förrättande av indirekt val skall fattas innan tjänsten ledigförklaras.

3 §

Rösträtt

Vid församlingsval har alla de medlemmar av kyrkan som senast den första valdagen har fyllt 16 år och vid direkt kyrkoherdeval de medlemmar som senast den första valdagen har fyllt 18 år lika rösträtt.

Vid församlingsval utövas rösträtten i den församling i vilken den röstberättigade har antecknats som närvarande medlem av församlingen senast den 15 augusti valåret. Vid församlingsval som förrättas på nytt på grund av besvär och vid sådana undantagsval i församlingen som avses i 5 § samt vid direkt kyrkoherdeval utövas rösträtten i den församling i vilken motsvarande anteckning har gjorts senast 70 dagar före den första valdagen.

— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
19 kap.
A. Domkapitlet
4 §

Beslutförhet

— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
Fulltaligt domkapitel skall behandla ett ärende som gäller

(struket).

 — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

När ett valförslag för ett direkt kyrkoherdeval görs upp skall omröstning förrättas separat för varje förslagsrum.
24 kap.
Underställning och ändringssökande
3 §
Rättelseyrkande
Den som är missnöjd med ett beslut av en myndighet kan framställa ett skriftligt rättelseyrkande enligt följande, om inte något annat bestäms i denna lag:
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
4) hos domkapitlet i fråga om sådana beslut av domkapitlet som gäller huruvida en präst håller fast vid kyrkans bekännelse enligt 5 kap. 3 § och en lektor enligt 6 kap. 29 §, huruvida en präst handlat i strid med de skyldigheter som är förenade med prästämbetet eller försummat att fullgöra dem eller uppträtt olämpligt (struket) samt i fråga om beslut av ett organ eller en tjänsteinnehavare som är underställd domkapitlet,
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
6) hos valnämnden i fråga om den vallängd som används vid direkt kyrkoherdeval eller församlingsval.
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
7 §

Rätt att framställa rättelseyrkande och besvärsrätt i fråga om vallängd

Kyrkoherden får yrka rättelse i och anföra kyrkobesvär över vallängden för direkt kyrkoherdeval och församlingsval på den grund att någon utan skäl har utelämnats ur vallängden eller i den felaktigt antecknats sakna eller inneha rösträtt.

— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
11 §
Delgivning
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
En församlingsmedlem anses ha fått del av beslutet när protokollet eller underställnings- eller besvärsmyndighetens beslut har lagts fram offentligt.
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
14 §
Begränsning av rätten att yrka rättelse och att anföra besvär

Ändring får inte sökas genom rättelseyrkande eller besvär i:
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
4) beslut av domkapitlet i ärenden som avses i 6 kap. 11 § 2 och 3 mom. och 8 kap. 1 § 2 och 3 mom. i kyrkolagen, 2 kap. 3 § och 9 § 2 mom., 6 kap. 14 § 2 mom., 17 § 2 mom., 22 § 3 mom., 24 § 1 mom., 30 § 1 mom. och 38 §, 9 kap. 7 §, 19 kap. 11 § i kyrkoordningen och 2 kap. 30 § 3 mom., 62 § 1–4 mom. och 63 § 3 mom. i valordningen för kyrkan och inte heller i beslut som gäller avläggande av en sådan pastoralexamen, högre pastoralexamen och examen i ledning av församlingsarbete som avses i 6 kap. 12 § i kyrkoordningen.
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
6) förvaltningsdomstolens beslut som gäller vallängden vid direkt kyrkoherdeval eller församlingsval.
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
Ändring får inte sökas särskilt genom rättelseyrkande eller besvär i fråga om valförslag för direkt kyrkoherdeval, om vilket bestäms i 6 kap. 20 § 1 mom. i kyrkoordningen.
15 §

Rättelse av valresultat

Om förfarandet vid val av förtroendevalda eller tjänsteinnehavare har varit lagstridigt skall valet upphävas. När felaktigheten avser endast hur valresultatet räknats ut skall det bestämmas att valresultatet skall rättas. Om förfarandet är lagstridigt vid biskopsval, direkt kyrkoherdeval, församlingsval eller vid val av ombud till kyrkomötet eller av medlem av stiftsfullmäktige och denna omständighet har kunnat påverka valresultatet skall det bestämmas att valet skall förrättas på nytt, om inte besvärsmyndigheten kan rätta valresultatet.

25 kap.
Kompletterande bestämmelser
10 §
Lika röstetal
Faller rösterna vid omröstning lika, gäller som beslut den åsikt för vilken ordföranden gett sin röst. I ett ärende som gäller uppsägning eller hävning av en tjänsteinnehavares tjänsteförhållande eller konstaterande av att tjänsteförhållandet förfallit samt i ett ärende som gäller en prästs prästämbete enligt 5 kap. 3 § 2–4 mom. och en lektorstjänst enligt 6 kap. 29 § avgör dock den åsikt som är lindrigare. 
När antalet röster eller jämförelsetalen är lika stora avgör lotten. I fråga om indirekt kyrkoherdeval samt val av kaplan eller ordinarie lektor kan dock i kyrkoordningen bestämmas att domkapitlet, om rösterna vid valet faller lika, till tjänsten skall utnämna någon av de sökande som erhållit de flesta rösterna.
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
__________
Denna lag träder i kraft den        20 .
Vid tillsättandet av en tjänst som ledigförklarats före lagens ikraftträdande tillämpas de bestämmelser som var i kraft vid lagens ikraftträdande.
2) fattar ett beslut genom vilket
ändras i kyrkoordningen (1055/1993) 6 kap. (struket) mellanrubrik C, 14–18 §, mellanrubrik D, 19–27 §, 33 § 1 mom. och 36 §, sådana de lyder i kyrkomötets beslut 5.11.2009, som följer:
6 kap.

Personal

C. Indirekt kyrkoherdeval och kaplansval

14 §

När en kyrkoherdetjänst blivit ledig i en församling där kyrkoherden väljs genom indirekt val eller när en kaplanstjänst blivit ledig skall domkapitlet på sin anslagstavla offentligt förklara tjänsten ledig med en ansökningstid om 30 dagar. Dessutom skall platsannonsen publiceras i åtminstone en riksomfattande tidning eller i en webbtjänst.

Domkapitlet kan för högst ett år i sänder besluta att kyrkoherde- eller kaplanstjänsten inte förklaras ledig om

1) behandlingen av frågan om anslutning av en församling till en annan församling har inletts,

2) domkapitlet anser att en omorganisering av församlingen kan leda till att tjänsten blir onödig,

3) det finns en annan särskild orsak för detta.

15 §

När ansökningstiden för en kyrkoherde- eller kaplanstjänst löpt ut skall domkapitlet utan dröjsmål granska de sökandes behörighet för tjänsten och ge ett utlåtande om dem till församlingen, om domkapitlet inte beslutar att förfara i enlighet med 6 kap. 10 § 2 mom. i kyrkolagen. I utlåtandet skall de sökandes behörighet konstateras och de skall bedömas utifrån den förmåga och skicklighet som de visat samt med beaktande av församlingens behov.

Behörig för en kyrkoherde- eller kaplanstjänst är inte en sökande som

1) inte uppfyller de behörighetsvillkor som anges i 10 § i detta kapitel,

2) har avstängts från utövandet av prästämbetet,

3) söker någon annan kyrkoherdetjänst som tillsätts genom direkt val, förutom i de fall som avses i 27 § i detta kapitel, 

4) uppenbart saknar förutsättningar att sköta tjänsten.

Domkapitlet skall utse en person med uppgift att bereda det indirekta kyrkoherdevalet i församlingen.

16 §

Domkapitlet sänder till församlingen de sökandes ansökningar och sina utlåtanden om de sökande. Därefter utser kyrkofullmäktige eller församlingsrådet till tjänsten någon av de sökande som domkapitlet konstaterat vara behöriga för tjänsten. Kapellrådet utser dock kaplanen i en kapellförsamling.

Om ingen vid ett indirekt kyrkoherdeval fått mer än hälften av de avgivna rösterna förrättas vid samma sammanträde ett nytt val mellan de två kandidater som fått flest röster. Den som erhållit de flesta rösterna i detta val blir vald.

Är antalet röster lika vid kaplansvalet eller den avgörande röstningen vid kyrkoherdevalet, skall domkapitlet utfärda tjänsteförordnande för någon av de sökande som erhållit de flesta rösterna med beaktande av grunderna i 15 § i detta kapitel.

17 §

Om tjänsten har sökts av endast en behörig sökande eller om det ligger i församlingens intresse skall domkapitlet på begäran av kyrkofullmäktige eller församlingsrådet eller kapellrådet på nytt förklara kyrkoherde- eller kaplanstjänsten ledig.

Om nya sökande till kyrkoherde- eller kaplanstjänsten som uppfyller behörighetsvillkoren inte anmäler sig under den nya ansökningstiden, skall domkapitlet på begäran av kyrkofullmäktige, församlingsrådet eller kapellrådet utfärda tjänsteförordnande för den enda sökande. I annat fall kan domkapitlet av grundad anledning besluta att tjänsten inte skall tillsättas.

Efter beslutet om att tjänsten inte skall tillsättas skall tjänsten förklaras ledig inom ett år från det att ansökningstiden löpt ut.

18 §

Ansökningshandlingarna för tjänsten som kyrkoherde eller kaplan och ett utdrag ur kyrkofullmäktiges eller församlingsrådets eller kapellrådets protokoll skall utan dröjsmål sändas till domkapitlet. Till utdraget ur protokollet skall fogas ett meddelande om när beslutet jämte besvärsanvisning har delgivits de sökande.

Om den som utsetts till en tjänst får tjänsteförordnande till flera tjänster skall han eller hon utan dröjsmål meddela domkapitlet vilken tjänst han eller hon tar emot. Om han eller hon återtar sin ansökan skall tjänsten på nytt förklaras ledig om inte kyrkofullmäktige, församlingsrådet eller kapellrådet handlar i enlighet med 6 kap. 11 § 1 mom. 5 punkten i kyrkolagen.

Efter att kyrkofullmäktiges eller församlingsrådets eller kapellrådets beslut fått laga kraft skall domkapitlet utfärda tjänsteförordnande för den som utsetts till tjänsten.

D. Direkt kyrkoherdeval

19 §

När en kyrkoherdetjänst blivit ledig i en församling där kyrkoherden väljs genom indirekt val skall domkapitlet på sin anslagstavla offentligt förklara tjänsten ledig eller besluta att tjänsten inte förklaras ledig, på det sätt som föreskrivs i 14 § i detta kapitel.

20 §

När ansökningstiden löpt ut skall domkapitlet utan dröjsmål granska de sökandes behörighet för tjänsten och göra upp ett valförslag, om domkapitlet inte beslutar att förfara i enlighet med 6 kap. 10 § 2 mom. i kyrkolagen eller 17 § i detta kapitel. Innan valförslaget görs upp kan domkapitlet av kyrkorådet eller församlingsrådet begära ett utlåtande om de sökande som är behöriga för tjänsten.

I valförslaget skall domkapitlet placera tre av de sökande som uppfyller behörighetsvillkoren i förslagsrum i den ordning som de anses ha skicklighet och förmåga för tjänsten med beaktande av de särskilda behoven i tjänsten.

21 §

Bestämmelser om behörighetsvillkor för valkandidater finns i 10 § och 15 § 2 mom. i detta kapitel.

En sökande får återta sin ansökan innan valförslaget upprättats. Domkapitlet kan av särskilda skäl godkänna att ansökan återtas senare.

22 §

När valförslaget har gjorts upp bestämmer domkapitlet när valet skall förrättas och börjar också i övrigt vidta nödvändiga åtgärder för att förrätta valet. Om endast en valkandidat uppförts på valförslag skall domkapitlet utfärda tjänsteförordnande för honom eller henne.

Domkapitlet bestämmer att valkandidaterna under på varandra följande söndagar som valprov skall förrätta högmässogudstjänsten i en kyrka som domkapitlet bestämmer. I en tvåspråkig församling skall gudstjänsten förrättas på vartdera språket.

Domkapitlet kan av särskilda skäl befria en valkandidat från att förrätta gudstjänsten.

23 §

Domkapitlet skall tillställa kyrkoherden en kungörelse, i vilken församlingen meddelas valkandidaterna, deras meriter, dagen då de skall förrätta gudstjänst som valprov samt dagen då valet börjar.

Kungörelsen skall anslås på församlingens anslagstavla två veckor före det första valprovet och finnas där tills valförrättningen avslutats.

24 §

Om en valkandidat inte förrättat den gudstjänst som utgör valprov och inte senast därpå följande tisdag för domkapitlet lägger fram en godtagbar orsak för detta skall valkandidaten strykas i valförslaget. Har det funnits en godtagbar orsak för förfarandet skall kandidaten utan att förrätta gudstjänst alltjämt kvarstå som valkandidat.

Domkapitlet skall avbryta valet om någon av valkandidaterna förlorar sin valbarhet innan tjänsteförordnande har utfärdats. Domkapitlet skall då ändra valförslaget om inte röstning redan har förrättats och någon annan skall få tjänsteförordnande enligt valresultatet.
25 §

Om valförslaget blir ofullständigt och sådana sökande som uppfyller behörighetsvillkoren har ställts utanför valförslaget och dessa meddelar att de håller fast vid sina ansökningar skall domkapitlet upprätta ett nytt valförslag.

26 §

När ett direkt val fått laga kraft skall domkapitlet utfärda tjänsteförordnande till kyrkoherdetjänsten för den som vid valet har fått de flesta rösterna.

27 §

En valkandidat som enligt valets utgång skall få tjänsteförordnande till kyrkoherdetjänsten har rätt att söka en annan kyrkoherde- eller kaplanstjänst, om tjänsteförordnandet inte har utfärdats inom tre månader efter att valet förrättades. Om den som utsetts till en tjänst skall få tjänsteförordnande till flera tjänster skall han eller hon utan dröjsmål meddela domkapitlet vilken tjänst han eller hon tar emot.

Övriga valkandidater har rätt att söka andra kyrkoherde- eller kaplanstjänster efter att valet har förrättats. Kandidaten kvarstår dock på förslag till den tjänst han eller hon först sökt till dess ärendet är slutligt avgjort. Om sökanden skall få tjänsteförordnande till flera tjänster skall i ärendet förfaras enligt 1 mom. 

F. Lektorstjänster

33 §
Vid tillsättandet av en ordinarie lektorstjänst tillämpas vad som i 14–18 § i detta kapitel föreskrivs om tillsättandet av en kaplanstjänst.

— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
G. Gemensamma tjänster i församlingarna

36 §

Direkt val av gemensam kyrkoherde förrättas med iakttagande i tillämpliga delar av bestämmelserna om direkt val. Röstningen förrättas och valprov ges i alla de församlingar där kyrkoherdetjänsten är gemensam.
Indirekt val av gemensam kyrkoherde förrättas vid församlingarnas kyrkofullmäktiges och församlingsråds gemensamma sammanträden, med iakttagande i tillämpliga delar av vad som föreskrivs i 14–18 § i detta kapitel.

__________
Detta beslut träder i kraft samma dag som den ändring av kyrkolagen som kyrkomötet godkänt den              20    , varigenom ändras 8, 19, 24 och 25 kap. i kyrkolagen.

3) fattar ett beslut genom vilket
upphävs i valordningen för kyrkan (1056/1993) 2 kap. 25 §, sådan den lyder delvis i kyrkomötets beslut 239/2006, och 28 § 2 och 3 mom., samt
ändras 1 kap. 1 §, rubriken till 2 kap., 10 § 3 § mom., 13 § 1 mom., 15 § inledningsstycket till 2 mom. och 2 punkten, mellanrubrik C, 23 §, 24 § 1 mom., 26 §, 27 §, 28 § 1 mom. och 29 § 1 mom.,
av dem 1 kap. 1 §, rubriken till 2 kap., 10 § 3 mom., 15 § 2 mom. 2 punkten, mellanrubrik C, 23 § och 24 § 1 mom. sådana de lyder i kyrkomötets beslut 239/2006, som följer:
1 kap.
Allmänna bestämmelser
1 §
Bestämmelserna i denna valordning skall iakttas vid direkt kyrkoherdeval och församlingsval enligt 8 kap. 1 § 1 mom. i kyrkolagen, vid val av stiftsfullmäktige enligt 17 b kap., vid biskopsval enligt 18 kap., vid val av prästassessor och lekmannamedlem av domkapitlet samt kontraktsprost enligt 19 kap. samt vid val av ombud till kyrkomötet enligt 20 kap. i kyrkolagen.
2 kap.
Direkt kyrkoherdeval och församlingsval
10 §
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
Övriga bestämmelser om röstsedlar för direkt kyrkoherdeval finns i 26 §.
13 §
Vid valförrättningen skall föras protokoll, i vilket skall antecknas förrättningens förlopp på varje röstningsställe och valets utgång samt till vilket skall fogas besvärsanvisning. Protokollet skall undertecknas av ordföranden och sekreteraren samt särskilt för varje röstningsställe av två närvarande medlemmar av valnämnden. Protokollet över direkt kyrkoherdeval skall upprättas i två exemplar.
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
B. Vallängd
15 §
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
Vallängden skall upprättas;

— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
2) för direkt kyrkoherdeval och för församlingsval som förrättas på nytt till följd av besvär samt för undantagsval i församlingen enligt 8 kap. 5 § i kyrkolagen 55 dagar före den första valdagen.

C. Direkt kyrkoherdeval 
23 §
Direkt kyrkoherdeval skall påbörjas efter avslutad gudstjänst den andra söndagen efter det sista valprovet och avslutas antingen samma dag eller därpå följande måndag. Valnämnden bestämmer före dagen för det första valprovet när röstningen skall verkställas. Valet skall förrättas i församlingens kyrka eller på någon annan plats som kyrkorådet eller församlingsrådet bestämmer.
Förhandsröstningen vid direkt kyrkoherdeval börjar den måndag som följer på den söndag som följer efter det sista valprovet och röstningen fortgår till och med fredagen samma vecka. Förhandsröstning äger rum endast i den församling vars kyrkoherde väljs vid valet. Om förhandsröstning och därtill ansluten hemmaröstning gäller för övrigt i tillämpliga delar vad som föreskrivs om detta i 43(49 f §.
24 §
Valnämnden skall sätta upp en kungörelse om det direkta kyrkoherdevalet och när det påbörjas samt om platsen och tiden för röstningen.
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
26 §
På röstsedeln som valnämnden låter trycka skall i separata kolumner finnas alla valkandidaters namn, tjänsteställning och titel.
27 §
I vänterummen på röstningsstället och i varje valbås skall finnas synlig information om valkandidaterna. Informationen får inte (struket) påminna om en röstsedel.
28 §
En röstande (struket) skall göra en tydlig och synlig anteckning i den kolumn på röstsedeln där namnet på den kandidat finns som han eller hon röstar på.
29 §
När röstningen förklarats avslutad tas röstsedlarna ut ur valurnan och både antalet röstsedlar och antalet röstande som antecknats i förteckningen över röstberättigade räknas. Därefter skall de röstsedlar avskiljas som är ogiltiga enligt 11 § och det antal röster som envar kandidat har erhållit räknas.
— — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 
__________
Detta beslut träder i kraft samma dag som den ändring av kyrkolagen som kyrkomötet godkänt den              20    , varigenom ändras 8, 19, 24 och 25 kap. i kyrkolagen.

Helsingfors den 27 oktober 2011
För lagutskottet
Pirjo Pyhäjärvi

Sari Anetjärvi

ordförande


sekreterare

I behandlingen av ärendet deltog ordförande Pyhäjärvi och medlemmarna Askola, Back, Hermonen (delvis), Hiitola, Kopponen, Lahdenperä, Leppänen, Lindbäck (delvis), Niemi-Aro, Nummela (delvis), Nurmi, Rönkä, Sahi, Seppälä, Tervonen (delvis) och Vastamäki.
Bilaga
Parallelltext
Lag
om ändring av kyrkolagen
Kyrkomötet föreslår att statsrådet vidtar åtgärder för att stifta en lag genom vilken
upphävs i kyrkolagen (1054/1993) 19 kap. 4 § 2 mom. 1 punkten,
ändras 8 kap.1 § och 3 § 1 och 2 mom., 19 kap. 4 § inledningsstycket till 2 mom. och (struket) 3 mom., 24 kap. 3 § 1 mom. 4 och 6 punkten, 7 § 1 mom., 11 § 2 mom., 14 § 1 mom. 4 och 6 punkten och 15 § samt 25 kap. 10 § 1 mom., 
sådana de lyder, 8 kap. 1 § delvis i lag 1691/1995 och 236/2006, 8 kap. 3 § 1 mom. i lag 689/2008, 8 kap. 3 § 2 mom., (struket) 24 kap. 3 § 1 mom. 6 punkten, 7 § 1 mom. och 15 § i lag 236/2006, (struket) 19 kap. 4 § inledningsstycket till 2 mom. (struket) i lag 1274/2003, (struket) 24 kap. 3 § 1 mom. 4 punkten (struket) och 25 kap. 10 § 1 i kyrkomötets beslut 5.11.2011 (struket) och 24 kap. 11 § 2 mom. och 14 § 1 mom. 4 och 6 punkten i kyrkomötets beslut 6.5.2011, samt
fogas till 24 kap. 14 §, sådan den lyder delvis i kyrkomötets beslut 6.5.011 ett nytt 4 mom. (struket) och till 25 kap. 10 §, sådan den lyder delvis i kyrkomötets beslut 5.11.2009, ett nytt 2 mom., varvid det nuvarande 2 mom. blir 3 mom. som följer:
	Kyrkolagen sådan den lyder efter kyrkomötets beslut 5.11.2009 och 6.5.2011
	
	Föreslagen lydelse


	8 kap.
Kyrkoherdeval och församlingsval

1 §
Kyrkoherdeval
Kyrkoherden i en församling utses genom kyrkoherdeval.

Till kyrkoherdetjänsten utses den präst som vid valet har fått de flesta rösterna bland de präster som domkapitlet föreslagit.

Församlingen kan dock, så som föreskrivs i valordningen för kyrkan, till tjänsten som kyrkoherde utse någon annan sökande som domkapitlet har konstaterat vara behörig som extra valkandidat. För att bli vald skall en extra valkandidat få minst en tiondedel av det totala antalet röster i församlingen och mer än hälften av de röster som gavs.
	
	8 kap.
Kyrkoherdeval och församlingsval
1 §
Kyrkoherdeval
Församlingens kyrkoherde väljs av församlingens röstberättigade medlemmar (direkt kyrkoherdeval).
På begäran av kyrkofullmäktige eller församlingsrådet kan domkapitlet besluta att kyrkoherden väljs genom ett val som förrättas av kyrkofullmäktige eller församlingsrådet (indirekt kyrkoherdeval).

Domkapitlet kan besluta att en gemensam kyrkoherde utses genom indirekt val om någon av de församlingar som delar på den gemensamma kyrkoherdetjänsten begär det.

Beslut om förrättande av indirekt val skall fattas innan tjänsten ledigförklaras.

	3 §

Rösträtt

Vid församlingsval har alla de medlemmar av kyrkan som senast den första valdagen har fyllt 16 år och vid kyrkoherdeval de medlemmar som senast den första valdagen har fyllt 18 år lika rösträtt.

Vid församlingsval utövas rösträtten i den församling i vilken den röstberättigade har antecknats som närvarande medlem av församlingen senast den 15 augusti valåret. Vid församlingsval som förrättas på nytt på grund av besvär och vid sådana undantagsval i församlingen som avses i 5 § samt vid kyrkoherdeval utövas rösträtten i den församling i vilken motsvarande anteckning har gjorts senast 70 dagar före den första valdagen.

— — — — — — — — — — — — — — 
19 kap.
A. Domkapitlet
4 §

Beslutförhet

— — — — — — — — — — — — — — 
Fulltaligt domkapitel skall dock behandla ett ärende som gäller

1) ett yrkande på rättelse av valförslag för kyrkoherdeval, eller

— — — — — — — — — — — — — —
När ett valförslag görs upp eller detta rättas skall omröstning förrättas särskilt om varje förslagsrum.
— — — — — — — — — — — — — —
24 kap.
Underställning och ändringssökande
3 §
Rättelseyrkande
Den som är missnöjd med ett beslut av en myndighet kan framställa ett skriftligt rättelseyrkande enligt följande, om inte något annat bestäms i denna lag:
— — — — — — — — — — — — — — 
4) hos domkapitlet i fråga om sådana beslut av domkapitlet som gäller huruvida en präst håller fast vid kyrkans bekännelse enligt 5 kap. 3 § och en lektor enligt 6 kap. 29 §, huruvida en präst handlat i strid med de skyldigheter som är förenade med prästämbetet eller försummat att fullgöra dem eller uppträtt olämpligt eller gäller ett sådant valförslag för kyrkoherdeval som avses i 6 kap. 15 § i kyrkoordningen samt i fråga om beslut av ett organ eller en tjänsteinnehavare som är underställd domkapitlet,
— — — — — — — — — — — — — — 
6) hos valnämnden i fråga om den vallängd som används vid kyrkoherdeval eller församlingsval.
— — — — — — — — — — — — — — 
7 §
Rätt att framställa rättelseyrkande 
och besvärsrätt i fråga om vallängd

Kyrkoherden får yrka rättelse i och anföra kyrkobesvär över vallängden för kyrkoherdeval och församlingsval på den grund att någon utan skäl har utelämnats ur vallängden eller i den felaktigt antecknats sakna eller inneha rösträtt.

— — — — — — — — — — — — — —
11 §
Delgivning
— — — — — — — — — — — — — —
En församlingsmedlem anses ha fått del av beslutet när protokollet eller underställnings- eller besvärsmyndighetens beslut har lagts fram offentligt eller vid kyrkoherdeval när valresultatet har kungjorts.
— — — — — — — — — — — — — — 
14 §
Begränsning av rätten att yrka rättelse 
och att anföra besvär
Ändring får inte sökas genom rättelseyrkande eller besvär i:
— — — — — — — — — — — — — — 
4) beslut av domkapitlet i ärenden som avses i 6 kap. 11 § 2 och 3 mom. i kyrkolagen, 2 kap. 3 § och 9 § 2 mom., 6 kap. 21 § 1 mom., 30 § 1 mom. och 38 §, 9 kap. 7 §, 19 kap. 11 § i kyrkoordningen och 2 kap. 30 § 3 mom., 62 § 14 mom. och 63 § 3 mom. i valordningen för kyrkan och inte heller i beslut som gäller avläggande av en sådan pastoralexamen, högre pastoralexamen och examen i ledning av församlingsarbete som avses i 6 kap. 12 § i kyrkoordningen.
— — — — — — — — — — — — — — 
6) förvaltningsdomstolens beslut som gäller vallängden vid direkt kyrkoherdeval eller församlingsval.
— — — — — — — — — — — — — — 
15 §
Rättelse av valresultat

Om förfarandet vid val av förtroendevalda eller tjänsteinnehavare har varit lagstridigt skall valet upphävas. När felaktigheten avser endast hur valresultatet räknats ut skall det bestämmas att valresultatet skall rättas. Om förfarandet är lagstridigt vid biskopsval, kyrkoherdeval, församlingsval eller vid val av ombud till kyrkomötet eller av medlem av stiftsfullmäktige och denna omständighet har kunnat påverka valresultatet skall det bestämmas att valet skall förrättas på nytt, om inte besvärsmyndigheten kan rätta valresultatet.

	
	3 §

Rösträtt

Vid församlingsval har alla de medlemmar av kyrkan som senast den första valdagen har fyllt 16 år och vid direkt kyrkoherdeval de medlemmar som senast den första valdagen har fyllt 18 år lika rösträtt. 

Vid församlingsval utövas rösträtten i den församling i vilken den röstberättigade har antecknats som närvarande medlem av församlingen senast den 15 augusti valåret. Vid församlingsval som förrättas på nytt på grund av besvär och vid sådana undantagsval i församlingen som avses i 5 § samt vid direkt kyrkoherdeval utövas rösträtten i den församling i vilken motsvarande anteckning har gjorts senast 70 dagar före den första valdagen.

— — — — — — — — — — — — — — 
19 kap.
A. Domkapitlet
4 §

Beslutförhet

— — — — — — — — — — — — — — 
Fulltaligt domkapitel skall behandla ett ärende som gäller

struket

— — — — — — — — — — — — — — 
När ett valförslag för ett direkt kyrkoherdeval görs upp skall omröstning förrättas separat för varje förslagsrum.

— — — — — — — — — — — — — — 
24 kap.
Underställning och ändringssökande
3 §
Rättelseyrkande
Den som är missnöjd med ett beslut av en myndighet kan framställa ett skriftligt rättelseyrkande enligt följande, om inte något annat bestäms i denna lag:
— — — — — — — — — — — — — — 
4) hos domkapitlet i fråga om sådana beslut av domkapitlet som gäller huruvida en präst håller fast vid kyrkans bekännelse enligt 5 kap. 3 § och en lektor enligt 6 kap. 29 §, huruvida en präst handlat i strid med de skyldigheter som är förenade med prästämbetet eller försummat att fullgöra dem eller uppträtt olämpligt (struket) samt i fråga om beslut av ett organ eller en tjänsteinnehavare som är underställd domkapitlet,
— — — — — — — — — — — — — — 
6) hos valnämnden i fråga om den vallängd som används vid direkt kyrkoherdeval eller församlingsval.
— — — — — — — — — — — — — — 
7 §
Rätt att framställa rättelseyrkande 
och besvärsrätt i fråga om vallängd
Kyrkoherden får yrka rättelse i och anföra kyrkobesvär över vallängden för direkt kyrkoherdeval och församlingsval på den grund att någon utan skäl har utelämnats ur vallängden eller i den felaktigt antecknats sakna eller inneha rösträtt.

— — — — — — — — — — — — — — 
11 §
Delgivning
— — — — — — — — — — — — — — 
En församlingsmedlem anses ha fått del av beslutet när protokollet eller underställnings- eller besvärsmyndighetens beslut har lagts fram offentligt.
— — — — — — — — — — — — — — 
14 §
Begränsning av rätten att yrka rättelse 
och att anföra besvär
Ändring får inte sökas genom rättelseyrkande eller besvär i:
— — — — — — — — — — — — — — 
4) beslut av domkapitlet i ärenden som avses i 6 kap. 11 § 2 och 3 mom. och 8 kap. 1 § 2 och 3 mom. i kyrkolagen, 2 kap. 3 § och 9 § 2 mom., 6 kap. 14 § 2 mom., 17 § 2 mom., 22 § 3 mom., 24 § 1 mom., 30 § 1 mom. och 38 §, 9 kap. 7 §, 19 kap. 11 § i kyrkoordningen och 2 kap. 30 § 3 mom., 62 § 1–4 mom. och 63 § 3 mom. i valordningen för kyrkan och inte heller i beslut som gäller avläggande av en sådan pastoralexamen, högre pastoralexamen och examen i ledning av församlingsarbete som avses i 6 kap. 12 § i kyrkoordningen. 
— — — — — — — — — — — — — — 
6) förvaltningsdomstolens beslut som gäller vallängden vid direkt kyrkoherdeval eller församlingsval.
— — — — — — — — — — — — — — 
Ändring får inte sökas särskilt genom rättelseyrkande eller besvär i fråga om valförslag för direkt kyrkoherdeval, om vilket bestäms i 6 kap. 20 § 1 mom. i kyrkoordningen.
15 §
Rättelse av valresultat

Om förfarandet vid val av förtroendevalda eller tjänsteinnehavare har varit lagstridigt skall valet upphävas. När felaktigheten avser endast hur valresultatet räknats ut skall det bestämmas att valresultatet skall rättas. Om förfarandet är lagstridigt vid biskopsval, direkt kyrkoherdeval, församlingsval eller vid val av ombud till kyrkomötet eller av medlem av stiftsfullmäktige och denna omständighet har kunnat påverka valresultatet skall det bestämmas att valet skall förrättas på nytt, om inte besvärsmyndigheten kan rätta valresultatet.



	25 kap.
Kompletterande bestämmelser
10 §
Lika röstetal
Faller rösterna vid omröstning lika, gäller som beslut den åsikt för vilken ordföranden gett sin röst. I ett ärende som gäller uppsägning eller hävning av en tjänsteinnehavares tjänsteförhållande eller konstaterande av att tjänsteförhållandet förfallit samt i ett ärende som gäller en prästs prästämbete enligt 5 kap. 3 § 2–4 mom. och en lektorstjänst enligt 6 kap. 29 § avgör dock den åsikt som är lindrigare. När antalet röster eller jämförelsetalen är lika stora avgör lotten. I fråga om val av kaplan eller ordinarie lektor kan dock i kyrkoordningen bestämmas att domkapitlet, om rösterna vid valet faller lika, till tjänsten skall utnämna någon av de sökande som erhållit de flesta rösterna.
— — — — — — — — — — — — — — 

	
	25 kap.
Kompletterande bestämmelser
10 §
Lika röstetal
Faller rösterna vid omröstning lika, gäller som beslut den åsikt för vilken ordföranden gett sin röst. I ett ärende som gäller uppsägning eller hävning av en tjänsteinnehavares tjänsteförhållande eller konstaterande av att tjänsteförhållandet förfallit samt i ett ärende som gäller en prästs prästämbete enligt 5 kap. 3 § 2–4 mom. och en lektorstjänst enligt 6 kap. 29 § avgör dock den åsikt som är lindrigare. 
När antalet röster eller jämförelsetalen är lika stora avgör lotten. I fråga om indirekt kyrkoherdeval samt val av kaplan eller ordinarie lektor kan dock i kyrkoordningen bestämmas att domkapitlet, om rösterna vid valet faller lika, till tjänsten skall utnämna någon av de sökande som erhållit de flesta rösterna.
— — — — — — — — — — — — — — 
__________
Denna lag träder i kraft den        20 .
Vid tillsättandet av en tjänst som ledigförklarats före lagens ikraftträdande tillämpas de bestämmelser som var i kraft vid lagens ikraftträdande.



2.
Kyrkomötets beslut om ändring av kyrkoordningen
I enlighet med kyrkomötets beslut
ändras i kyrkoordningen (1055/1993) 6 kap. (struket) mellanrubrik C, 14–18 §, mellanrub​rik D, 19–27 §, 33 § 1 mom. och 36 §, sådana de lyder i kyrkomötets beslut 5.11.2009, som följer:
	Kyrkoordningen sådan den lyder efter kyrkomötets beslut 5.11.2009
	
	Föreslagen lydelse


	6 kap.

Personal

C. Kyrkoherdeval

14 §

När en kyrkoherdetjänst blivit ledig skall domkapitlet på sin anslagstavla offentligt förklara tjänsten ledig med en ansökningstid om 30 dagar. Dessutom skall tjänsten förklaras ledig genom en annons i åtminstone en riksomfattande tidning eller genom en elektronisk annons.

Domkapitlet kan för högst ett år i sänder besluta att tjänsten inte förklaras ledig om

1) behandlingen av frågan om anslutning av en församling till en annan församling har inletts,

2) domkapitlet annars anser att en omorganisering av församlingen kan leda till att tjänsten i församlingen blir överflödig,

3) det i övrigt finns en särskild orsak för detta.

15 §

När ansökningstiden löpt ut skall domkapitlet utan dröjsmål granska de sökandes behörighet för tjänsten och upprätta ett valförslag, om domkapitlet inte beslutar att förfara i enlighet med 6 kap. 10 § 2 mom. i kyrkolagen. Innan valförslaget görs upp kan domkapitlet av kyrkorådet eller församlingsrådet begära ett utlåtande om de sökande som är behöriga för tjänsten.

I valförslaget skall av de sökande som uppfyller behörighetsvillkoren tre placeras i förslagsrum i den ordning som de anses ha skicklighet och förmåga för tjänsten med beaktande av de särskilda behoven i tjänsten.

(se kyrkoordningen 6 kap. 25 § 2–3 mom.)

(nytt)

16 §

Behörig som valkandidat är inte en sökande som 

1) inte uppfyller behörighetsvillkoren enligt 6 kap. 10 §

2) har avstängts från utövandet av prästämbetet,

3) söker någon annan kyrkoherdetjänst, förutom i de fall som nämns i 24 § i detta kapitel,

4) uppenbart saknar de förutsättningar som behövs för att sköta tjänsten. 

(se kyrkoordningen 6 kap. 26 § 1 mom.)

(nytt)

(se kyrkoordningen 6 kap. 27 § 4 mom.)

17 §

Domkapitlet skall, när det upprättar ett valförslag, konstatera vilka sökande som ställts utanför valförslaget men är behöriga som extra valkandidater.

Behörig som extra valkandidat är en sökande som uppfyller behörighetsvillkoren för tjänsten och som innan ansökningstiden löper ut under minst fem år har skött en prästtjänst eller skött någon annan tjänst eller uppgift som nämns i 6 kap 11 §.

(se kyrkoordningen 6 kap. 26 § 2–4 mom.)

18 §

En sökande får återta sin ansökan innan valförslaget upprättats. Domkapitlet kan av särskilda skäl godkänna att ansökan återtas senare.

En sökande som är behörig att vara extra valkandidat får återta sin ansökan före den sista valprovsdagen. Domkapitlet skall meddela valnämnden om att ansökan återtagits.
(se kyrkoordningen 6 kap. 27 § 1–3 mom.)

19 §

När valförslaget fått laga kraft bestämmer domkapitlet när valet skall förrättas och börjar också i övrigt vidta nödvändiga åtgärder för att förrätta valet. Om endast en kandidat uppförts på valförslag skall domkapitlet utfärda tjänsteförordnande för honom eller henne.

Domkapitlet bestämmer att de som uppförts på valförslag under på varandra följande söndagar som valprov skall förrätta högmässogudstjänsten i en kyrka som domkapitlet bestämmer. I en tvåspråkig församling skall gudstjänsten förrättas på vartdera språket. Domkapitlet kan av särskilda skäl befria den som uppförts på valförslag från att förrätta gudstjänsten.

(ny)

20 §

Domkapitlet skall sända kyrkoherden en kungörelse i vilken församlingen upplyses om vem som uppförts på valförslag, deras meriter, de dagar då de skall förrätta gudstjänst samt den dag då valet inleds. I kungörelsen skall också nämnas på de sökande som är behöriga att vara extra valkandidater.

Kungörelsen skall två veckor före den första valprovsdagen anslås på församlingens anslagstavla och finnas där tills valförrättningen avslutats.

(se kyrkoordningen 6 kap. 15 §)

21 §

Om en präst inte har förrättat den gudstjänst som nämns i 19 § 2 mom. i detta kapitel och han eller hon inte senast därpå följande tisdag för domkapitlet lägger fram en godtagbar orsak för detta skall han eller hon strykas i valförslaget. Har det funnits en godtagbar orsak för förfarandet skall prästen utan att förrätta gudstjänst alltjämt kvarstå på valförslaget.

Domkapitlet skall avbryta valet om någon av dem som uppförts på valförslag förlorar sin valbarhet innan tjänsteförordnande har utfärdats. Domkapitlet skall då ändra valförslaget om inte röstning redan har förrättats och någon annan borde få tjänsteförordnande enligt valresultatet.

(se kyrkoordningen 6 kap. 18 § 1 mom.)

22 §

Om valförslaget har blivit ofullständigt och sådana sökande som uppfyller behörighetsvillkoren har ställts utanför valförslaget och dessa meddelar att de håller fast vid sina ansökningar skall domkapitlet upprätta ett nytt valförslag.

(se kyrkoordningen 6 kap. 19 §)

23 §

När ett kyrkoherdeval fått laga kraft skall domkapitlet utfärda tjänsteförordnande till kyrkoherdetjänsten för den som vid valet har fått de flesta rösterna, för en extra valkandidat dock endast om han eller hon fått det röstetal som föreskrivs i 8 kap. 1 § 3 mom. i kyrkolagen.

(se kyrkoordningen 6 kap. 20 §)

24 §

En valkandidat som enligt valresultatet skall få tjänsteförordnande till kyrkoherdetjänsten har rätt att söka andra prästtjänster, om förordnandet inte har utfärdats inom tre månader efter att valet förrättades. Om prästen borde få tjänsteförordnande till flera tjänster skall han eller hon utan dröjsmål meddela domkapitlet vilken tjänst han eller hon tar emot.

Övriga valkandidater har rätt att söka någon annan prästtjänst efter att valet har förrättats. Kandidaten kvarstår dock på förslag till den tjänst han eller hon först sökt till dess ärendet är slutligt avgjort. Om sökanden får tjänsteförordnande till flera tjänster skall i ärendet förfaras enligt 1 mom.

(se kyrkoordningen 6 kap. 21 §)

25 §

Bestämmelserna i 14 § i detta kapitel om ledigförklarande av en kyrkoherdetjänst tillämpas på ledigförklarande av en kaplanstjänst.

När ansökningstiden för en kaplanstjänst löpt ut skall domkapitlet utan dröjsmål fatta beslut om de sökandes behörighet för tjänsten och ge ett utlåtande om dem till församlingen, om domkapitlet inte beslutar att förfara enligt 6 kap. 10 § 2 mom. i kyrkolagen. I yttrandet bedöms de sökande utifrån den förmåga och skicklighet som de visat samt med beaktande av församlingens behov.

Behörig för en kaplanstjänst är inte en sökande som

1) inte uppfyller de behörighetsvillkor som anges i 10 § i detta kapitel,

2) har avstängts från utövandet av prästämbetet,

3) söker en kyrkoherdetjänst utom i de fall som nämns i 24 § i detta kap.

4) uppenbart saknar förutsättningar att sköta tjänsten.

(se kyrkoordningen 6 kap. 22 §)

26 §

Domkapitlet sänder till församlingen ansökningarna för de sökande som uppfyller behörighetsvillkoren för kaplanstjänsten och sitt eget utlåtande. Därefter utser kyrkofullmäktige eller församlingsrådet någon av dem till tjänsten. Kapellrådet utser dock kaplanen i en kapellförsamling.

Om det när ansökningstiden löper ut finns endast en sökande som uppfyller behörighetsvillkoren för tjänsten, skall domkapitlet på begäran av kyrkofullmäktige, församlingsrådet eller kapellrådet på nytt förklara tjänsten ledig.

Om nya sökande som uppfyller behörighetsvillkoren inte anmäler sig under den nya ansökningstiden, skall domkapitlet på begäran av kyrkofullmäktige, församlingsrådet eller kapellrådet utfärda tjänsteförordnande för den enda sökande. I annat fall beslutar domkapitlet att tjänsten inte skall tillsättas.

Efter beslutet om att tjänsten inte skall tillsättas skall tjänsten förklaras ledig inom ett år från det att ansökningstiden löpt ut.

(se kyrkoordningen 6 kap. 23 §)

27 §

Ansökningshandlingarna för kaplanstjänsten och ett utdrag ur kyrkofullmäktiges eller församlingsrådets eller kapellrådets protokoll skall utan dröjsmål sändas till domkapitlet. Till utdraget ur protokollet skall fogas ett meddelande om när beslutet jämte besvärsanvisning har delgivits de sökande.

Om den som utsetts till en tjänst får tjänsteförordnande till flera tjänster skall han eller hon utan dröjsmål meddela domkapitlet vilken tjänst han eller hon tar emot. Om han eller hon återtar sin ansökan skall tjänsten på nytt förklaras ledig om inte kyrkofullmäktige, församlingsrådet eller kapellrådet handlar i enlighet med 6 kap. 11 § 1 mom. 5 punkten i kyrkolagen.

Efter att kyrkofullmäktiges eller församlingsrådets eller kapellrådets beslut fått laga kraft skall domkapitlet utfärda tjänsteförordnande för den som utsetts till tjänsten.

Är antalet röster lika vid valet, skall domkapitlet utfärda tjänsteförordnandet för någon av de sökande som fått flest röster med beaktande av grunderna i 25 § i detta kapitel.

(se kyrkoordningen 6 kap. 24 §)


	
	6 kap.
Personal

C. Indirekt kyrkoherdeval och kaplansval
14 §

När en kyrkoherdetjänst blivit ledig i en församling där kyrkoherden väljs genom indirekt val eller när en kaplanstjänst blivit ledig skall domkapitlet på sin anslagstavla offentligt förklara tjänsten ledig med en ansökningstid om 30 dagar. Dessutom skall platsannonsen publiceras i åtminstone en riksomfattande tidning eller i en webbtjänst.
Domkapitlet kan för högst ett år i sänder besluta att kyrkoherde- eller kaplanstjänsten inte förklaras ledig om

1) behandlingen av frågan om anslutning av en församling till en annan församling har inletts,

2) domkapitlet anser att en omorganisering av församlingen kan leda till att tjänsten blir onödig,

3) det finns en annan särskild orsak för detta.

(flyttas delvis ändrad till 6 kap. 20 § i kyrkoordningen)

15 §

När ansökningstiden för en kyrkoherde- eller kaplanstjänst löpt ut skall domkapitlet utan dröjsmål granska de sökandes behörighet för tjänsten och ge ett utlåtande om dem till församlingen, om domkapitlet inte beslutar att förfara i enlighet med 6 kap. 10 § 2 mom. i kyrkolagen. I utlåtandet skall de sökandes behörighet konstateras och de skall bedömas utifrån den förmåga och skicklighet som de visat samt med beaktande av församlingens behov.

Behörig för en kyrkoherde- eller kaplanstjänst är inte en sökande som

1) inte uppfyller de behörighetsvillkor som anges i 10 § i detta kapitel,

2) har avstängts från utövandet av prästämbetet,

3) söker någon annan kyrkoherdetjänst som tillsätts genom direkt val, förutom i de fall som avses i 27 § i detta kapitel,

4) uppenbart saknar förutsättningar att sköta tjänsten.

Domkapitlet skall utse en person med uppgift att bereda det indirekta kyrkoherdevalet i församlingen.

(flyttas delvis ändrad till 6 kap. 15 § 2 mom. i kyrkoordningen)

16 §

Domkapitlet sänder till församlingen de sökandes ansökningar och sina utlåtanden om de sökande. Därefter utser kyrkofullmäktige eller församlingsrådet till tjänsten någon av de sökande som domkapitlet konstaterat vara behöriga för tjänsten. Kapellrådet utser dock kaplanen i en kapellförsamling.

Om ingen vid ett indirekt kyrkoherdeval fått mer än hälften av de avgivna rösterna förrättas vid samma sammanträde ett nytt val mellan de två kandidater som fått flest röster. Den som erhållit de flesta rösterna i detta val blir vald.

Är antalet röster lika vid kaplansvalet eller den avgörande röstningen vid kyrkoherdevalet, skall domkapitlet utfärda tjänsteförordnande för någon av de sökande som erhållit de flesta rösterna med beaktande av grunderna i 15 § i detta kapitel.

(stryks)

17 §

Om tjänsten har sökts av endast en behörig sökande eller om det ligger i församlingens intresse skall domkapitlet på begäran av kyrkofullmäktige eller församlingsrådet eller kapellrådet på nytt förklara kyrkoherde- eller kaplanstjänsten ledig.

Om nya sökande till kyrkoherde- eller kaplanstjänsten som uppfyller behörighetsvillkoren inte anmäler sig under den nya ansökningstiden, skall domkapitlet på begäran av kyrkofullmäktige, församlingsrådet eller kapellrådet utfärda tjänsteförordnande för den enda sökande. I annat fall kan domkapitlet av grundad anledning besluta att tjänsten inte skall tillsättas.

Efter beslutet om att tjänsten inte skall tillsättas skall tjänsten förklaras ledig inom ett år från det att ansökningstiden löpt ut.

(1 mom. flyttas till 6 kap. 21 § 2 mom. i kyrkoordningen)

(2 mom. stryks)

18 §

Ansökningshandlingarna för tjänsten som kyrkoherde eller kaplan och ett utdrag ur kyrkofullmäktiges eller församlingsrådets eller kapellrådets protokoll skall utan dröjsmål sändas till domkapitlet. Till utdraget ur protokollet skall fogas ett meddelande om när beslutet jämte besvärsanvisning har delgivits de sökande.

Om den som utsetts till en tjänst får tjänsteförordnande till flera tjänster skall han eller hon utan dröjsmål meddela domkapitlet vilken tjänst han eller hon tar emot. Om han eller hon återtar sin ansökan skall tjänsten på nytt förklaras ledig om inte kyrkofullmäktige, församlingsrådet eller kapellrådet handlar i enlighet med 6 kap. 11 § 1 mom. 5 punkten i kyrkolagen.

Efter att kyrkofullmäktiges eller församlingsrådets eller kapellrådets beslut fått laga kraft skall domkapitlet utfärda tjänsteförordnande för den som utsetts till tjänsten.

(flyttas till 6 kap. 22 § i kyrkoordningen)

D. Direkt kyrkoherdeval

19 §

När en kyrkoherdetjänst blivit ledig i en församling där kyrkoherden väljs genom indirekt val skall domkapitlet på sin anslagstavla offentligt förklara tjänsten ledig eller besluta att tjänsten inte förklaras ledig, på det sätt som föreskrivs i 14 § i detta kapitel.
(flyttas ändrad till 6 kap. 23 § i kyrkoordningen)

20 §

När ansökningstiden löpt ut skall domkapitlet utan dröjsmål granska de sökandes behörighet för tjänsten och göra upp ett valförslag, om domkapitlet inte beslutar att förfara i enlighet med 6 kap. 10 § 2 mom. i kyrkolagen eller 17 § i detta kapitel. Innan valförslaget görs upp kan domkapitlet av kyrkorådet eller församlingsrådet begära ett utlåtande om de sökande som är behöriga för tjänsten.

I valförslaget skall domkapitlet placera tre av de sökande som uppfyller behörighetsvillkoren i förslagsrum i den ordning som de anses ha skicklighet och förmåga för tjänsten med beaktande av de särskilda behoven i tjänsten.
(flyttas delvis ändrad till 6 kap. 24 § i kyrkoordningen)

21 §

Bestämmelser om behörighetsvillkor för valkandidater finns i 10 § och 15 § 2 mom. i detta kapitel.

En sökande får återta sin ansökan innan valförslaget upprättats. Domkapitlet kan av särskilda skäl godkänna att ansökan återtas senare.

(flyttas till 6 kap. 25 § i kyrkoordningen)

22 §

När valförslaget har gjorts upp bestämmer domkapitlet när valet skall förrättas och börjar också i övrigt vidta nödvändiga åtgärder för att förrätta valet. Om endast en valkandidat uppförts på valförslag skall domkapitlet utfärda tjänsteförordnande för honom eller henne.

Domkapitlet bestämmer att valkandidaterna under på varandra följande söndagar som valprov skall förrätta högmässogudstjänsten i en kyrka som domkapitlet bestämmer. I en tvåspråkig församling skall gudstjänsten förrättas på vartdera språket.

Domkapitlet kan av särskilda skäl befria en valkandidat från att förrätta gudstjänsten.

(flyttas ändrad till 6 kap. 26 § i kyrkoordningen)

23 §

Domkapitlet skall tillställa kyrkoherden en kungörelse, i vilken församlingen meddelas vem som är valkandidater, deras meriter, dagen då de skall förrätta gudstjänst som valprov samt dagen då valet börjar.

Kungörelsen skall anslås på församlingens anslagstavla två veckor före det första valprovet och finnas där tills valförrättningen avslutats.

(flyttas delvis ändrad till 6 kap. 27 § i kyrkoordningen)

24 §

Om en valkandidat inte förrättat den gudstjänst som utgör valprov och inte senast därpå följande tisdag för domkapitlet lägger fram en godtagbar orsak för detta skall valkandidaten strykas i valförslaget. Har det funnits en godtagbar orsak för förfarandet skall kandidaten utan att förrätta gudstjänst alltjämt kvarstå som valkandidat.

Domkapitlet skall avbryta valet om någon av valkandidaterna förlorar sin valbarhet innan tjänsteförordnande har utfärdats. Domkapitlet skall då ändra valförslaget om inte röstning redan har förrättats och någon annan skall få tjänsteförordnande enligt valresultatet.
25 §

Om valförslaget blir ofullständigt och sådana sökande som uppfyller behörighetsvillkoren har ställts utanför valförslaget och dessa meddelar att de håller fast vid sina ansökningar skall domkapitlet upprätta ett nytt valförslag.

(flyttas ändrad till 6 kap. 16 § i kyrkoordningen)

26 §

När ett direkt val fått laga kraft skall domkapitlet utfärda tjänsteförordnande till kyrkoherdetjänsten för den som vid valet har fått de flesta rösterna.

(flyttas delvis ändrad till 6 kap. 18 § i kyrkoordningen)

27 §

En valkandidat som enligt valets utgång skall få tjänsteförordnande till kyrkoherdetjänsten har rätt att söka en annan kyrkoherde- eller kaplanstjänst, om tjänsteförordnandet inte har utfärdats inom tre månader efter att valet förrättades. Om den som utsetts till en tjänst skall få tjänsteförordnande till flera tjänster skall han eller hon utan dröjsmål meddela domkapitlet vilken tjänst han eller hon tar emot.

Övriga valkandidater har rätt att söka andra kyrkoherde- eller kaplanstjänster efter att valet har förrättats. Kandidaten kvarstår dock på förslag till den tjänst han eller hon först sökt till dess ärendet är slutligt avgjort. Om sökanden skall få tjänsteförordnande till flera tjänster skall i ärendet förfaras enligt 1 mom.



	F. Lektorstjänster

33 §

Vid tillsättandet av en ordinarie lektorstjänst tillämpas vad som i 25–27 § i detta kapitel föreskrivs om tillsättandet av en kaplanstjänst.

— — — — — — — — — — — — — — 
G. Gemensamma tjänster i församlingarna

36 §

Val av gemensam kyrkoherde förrättas med iakttagande i tillämpliga delar av bestämmelserna om kyrkoherdeval. Röstningen förrättas och valprov ges i alla de församlingar där kyrkoherdetjänsten är gemensam.


	
	F. Lektorstjänster

33 §
Vid tillsättandet av en ordinarie lektorstjänst tillämpas vad som i 14–18 § i detta kapitel föreskrivs om tillsättandet av en kaplanstjänst.

— — — — — — — — — — — — — — 
G. Gemensamma tjänster i församlingarna

36 §

Direkt val av gemensam kyrkoherde förrättas med iakttagande i tillämpliga delar av bestämmelserna om direkt val. Röstningen förrättas och valprov ges i alla de församlingar där kyrkoherdetjänsten är gemensam.
Indirekt val av gemensam kyrkoherde förrättas vid församlingarnas kyrkofullmäktiges och församlingsråds gemensamma sammanträden, med iakttagande i tillämpliga delar av vad som föreskrivs i 14–18 § i detta kapitel.
__________
Detta beslut träder i kraft samma dag som den ändring av kyrkolagen som kyrkomötet godkänt den 20, varigenom ändras 8, 19, 24 och 25 kap. i kyrkolagen.




3.
Kyrkomötets beslut om ändring av valordningen för kyrkan

Kirkolliskokouksen päätöksen mukaan
upphävs i valordningen för kyrkan (1056/1993) 2 kap. 25 §, sådan den lyder delvis i kyrkomötets beslut 239/2006, och 28 § 2 och 3 mom., samt
ändras 1 kap. 1 §, rubriken till 2 kap., 10 § 3 § mom., 13 § 1 mom., 15 § inledningsstycket till 2 mom. och 2 punkten, mellanrubrik C, 23 §, 24 § 1 mom., 26 §, 27 §, 28 § 1 mom. och 29 § 1 mom.,
av dem 1 kap. 1 §, rubriken till 2 kap., 10 § 3 mom., 15 § 2 mom. 2 punkten, mellanrubrik C, 23 § och 24 § 1 mom. sådana de lyder i kyrkomötets beslut 239/2006, som följer:
	Gällande valordning för kyrkan
	
	Föreslagen lydelse


	1 kap.
Allmänna bestämmelser
1 §
Bestämmelserna i denna valordning skall iakttas vid kyrkoherdeval och församlingsval enligt 8 kap. i kyrkolagen, vid val av stiftsfullmäktige enligt 17 b kap., vid biskopsval enligt 18 kap., vid val av prästassessor och lekmannamedlem av domkapitlet samt kontraktsprost enligt 19 kap. samt vid val av ombud till kyrkomötet enligt 20 kap. i kyrkolagen.
2 kap.
Kyrkoherdeval och församlingsval
10 §
— — — — — — — — — — — — — — 
I 26 § bestäms vad som utöver rubriken skall tryckas i röstsedlar som är avsedda att användas vid kyrkoherdeval.


	
	1 kap.
Allmänna bestämmelser
1 §
Bestämmelserna i denna valordning skall iakttas vid direkt kyrkoherdeval och församlingsval enligt 8 kap. 1 § 2 mom. i kyrkolagen, vid val av stiftsfullmäktige enligt 17 b kap., vid biskopsval enligt 18 kap., vid val av prästassessor och lekmannamedlem av domkapitlet samt kontraktsprost enligt 19 kap. samt vid val av ombud till kyrkomötet enligt 20 kap. i kyrkolagen.
2 kap.
Direkt kyrkoherdeval och församlingsval
10 §
— — — — — — — — — — — — — — 
Övriga bestämmelser om röstsedlar för direkt kyrkoherdeval finns i 26 §.


	13 §
Vid valförrättningen skall föras protokoll, i vilket skall antecknas förrättningens förlopp på varje röstningsställe och valets utgång samt till vilket skall fogas besvärsanvisning. Protokollet skall undertecknas av ordföranden och sekreteraren samt särskilt för varje röstningsställe av två närvarande medlemmar av valnämnden. Protokollet över prästval skall uppgöras i två exemplar.
— — — — — — — — — — — — — — 
B. Vallängd
15 §
— — — — — — — — — — — — — — 
Vallängden skall upprättas;

— — — — — — — — — — — — — — 
för kyrkoherdeval och för församlingsval som förrättas på nytt till följd av besvär samt för undantagsval i församlingen enligt 8 kap. 5 § i kyrkolagen 55 dagar före den första valdagen.


	
	13 §
Vid valförrättningen skall föras protokoll, i vilket skall antecknas förrättningens förlopp på varje röstningsställe och valets utgång samt till vilket skall fogas besvärsanvisning. Protokollet skall undertecknas av ordföranden och sekreteraren samt särskilt för varje röstningsställe av två närvarande medlemmar av valnämnden. Protokollet över direkt kyrkoherdeval skall upprättas i två exemplar.
— — — — — — — — — — — — — — 
B. Vallängd
15 §
— — — — — — — — — — — — — — 
Vallängden skall upprättas;

— — — — — — — — — — — — — — 
2) för direkt kyrkoherdeval och för församlingsval som förrättas på nytt till följd av besvär samt för undantagsval i församlingen enligt 8 kap. 5 § i kyrkolagen 55 dagar före den första valdagen.



	C. Kyrkoherdeval
23 §
Kyrkoherdeval skall påbörjas efter avslutad gudstjänst den andra söndagen efter det sista valprovet och avslutas antingen samma dag eller därpå följande måndag. Valnämnden bestämmer före dagen för det första valprovet när röstningen skall verkställas. Valet skall förrättas i församlingens kyrka eller på någon annan plats som kyrkorådet eller församlingsrådet bestämmer.
Förhandsröstningen vid kyrkoherdeval börjar den måndag som följer på den söndag som följer efter det sista valprovet och röstningen fortgår till och med fredagen samma vecka. Förhandsröstning äger rum endast i den församling vars kyrkoherde väljs vid valet, i pastorsexpeditionen varje dag klockan 9(18 samt som hemmaröstning. Om förhandsröstning och röstning i hemmet gäller för övrigt i tillämpliga delar vad som bestäms om detta i 43(49 f §.
24 §
Valnämnden skall sätta upp en kungörelse om kyrkoherdevalet och när det påbörjas samt om platsen och tiden för röstningen.

— — — — — — — — — — — — — — 
25 §
Minst tio röstberättigade församlingsmedlemmar har rätt att anhålla om uppställande av en extra valkandidat, som konstaterats vara behörig till tjänsten men inte uppställts på valförslag. Anhållan, i vilken kandidatens namn skall anges, skall göras skriftligt och lämnas till pastorsexpeditionen senast före klockan 16 den onsdag som följer på det sista valprovet. 
Finner valnämnden att den i 1 mom. avsedda anhållan har gjorts i rätt ordning och har domkapitlet fastställt att den som föreslagits är behörig till extra valkandidat, samt har den föreslagne inte före dagen för det sista valprovet återtagit sin ansökan, skall ordföranden före röstningens inledande meddela de närvarande församlingsmedlemmarna att den extra valkandidaten uppställts ävensom hans namn och tjänsteställning eller titel.
26 §
Röstsedeln, som trycks på försorg av valnämnden, skall innehålla för envar på förslag uppställd kandidat i egen kolumn dennes namn, tjänsteställning och titel samt, om domkapitlet funnit att behöriga sökande finns för uppförande av extra valkandidat, en tom kolumn för en dylik kandidat.
27 §
På röstningsställena skall i vänteutrymmena och inom envar valskärm anslås ett meddelande om valkandidaterna samt, om en extra valkandidat har uppställts på det sätt som anges i 25 §, även ett meddelande om denne. Informationen får inte ges i sådan form att den påminner om en röstsedel.
28 §
En röstande som avger sin röst för någon på förslag uppförd kandidat skall ange detta genom en tydlig anteckning i röstsedeln i den kolumn som upptar kandidatens namn.
Önskar en röstande avge sin röst för en uppställd extra valkandidat, skall han anteckna kandidatens namn i den tomma kolumn som finns i röstsedeln. Samtidigt är den röstande berättigad att rösta på någon av de präster som uppförts på förslag.
Bestämmelsen i 11 § 1 mom. 3 punkten rörande otydlig anteckning skall tillämpas särskilt för anteckning som avses i 1 mom. och särskilt för anteckning av namn enligt 2 mom.
29 §
När röstningen förklarats avslutad tas röstsedlarna ut ur valurnan och både antalet röstsedlar och antalet röstande som antecknats i förteckningen över röstberättigade räknas. Därefter skall de röstsedlar avskiljas som är ogiltiga enligt 11 § och det antal röster som envar kandidat har erhållit räknas. Har en extra valkandidat uppställts i valet, skall vid uträkningen först fastslås huruvida denna har fått en sådan andel i församlingens röstetal och av de avgivna rösterna som förutsätts i 8 kap. 1 § 3 mom. kyrkolagen. Om det inte är så skall till röstetalet för varje kandidat som placerats i förslagsrum fogas de röster som kandidaterna fått av dem som röstat på en extra valkandidat.
— — — — — — — — — — — — — — 

	
	C. Direkt kyrkoherdeval
23 §
Direkt kyrkoherdeval skall påbörjas efter avslutad gudstjänst den andra söndagen efter det sista valprovet och avslutas antingen samma dag eller därpå följande måndag. Valnämnden bestämmer före dagen för det första valprovet när röstningen skall verkställas. Valet skall förrättas i församlingens kyrka eller på någon annan plats som kyrkorådet eller församlingsrådet bestämmer.
Förhandsröstningen vid direkt kyrkoherdeval börjar den måndag som följer på den söndag som följer efter det sista valprovet och röstningen fortgår till och med fredagen samma vecka. Förhandsröstning äger rum endast i den församling vars kyrkoherde väljs vid valet. Om förhandsröstning och därtill ansluten hemmaröstning gäller för övrigt i tillämpliga delar vad som föreskrivs om detta i 43(49 f §.
24 §
Valnämnden skall sätta upp en kungörelse om det direkta kyrkoherdevalet och när det påbörjas samt om platsen och tiden för röstningen.
— — — — — — — — — — — — — — 
(upphävs)
26 §
På röstsedeln som valnämnden låter trycka skall i separata kolumner finnas alla valkandidaters namn, tjänsteställning och titel.
27 §
På röstningsställena skall i vänteutrymmena och i varje valbås anslås ett meddelande om valkandidaterna. Informationen får inte (struket) påminna om en röstsedel.
28 §
En röstande (struket) skall göra en tydlig och synlig anteckning i den kolumn på röstsedeln där namnet på den kandidat finns som han eller hon röstar på.
(2 mom. upphävs)
(3 mom. upphävs)
29 §
När röstningen förklarats avslutad tas röstsedlarna ut ur valurnan och både antalet röstsedlar och antalet röstande som antecknats i förteckningen över röstberättigade räknas. Därefter skall de röstsedlar avskiljas som är ogiltiga enligt 11 § och det antal röster som envar kandidat har erhållit räknas.
— — — — — — — — — — — — — — 
__________
Detta beslut träder i kraft samma dag som den ändring av kyrkolagen som kyrkomötet godkänt den              20    , varigenom ändras 8, 19, 24 och 25 kap. i kyrkolagen.



