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Lagutskottets betänkande 1/2012 om Kyrkostyrelsens framställning 4/2012
Ändring av bestämmelserna om skyddet av kyrkliga byggnader i kyrkolagen
Ärende nr 2011-00326
Kyrkomötets plenum har den 9 maj 2012 remitterat ärendet till lagutskottet. Lagutskottet har haft tillgång till kyrkans laggranskningsnämnds utlåtande 1/2012. I lagutskottets arbete har förvaltningsrådet Irma Telivuo deltagit som sakkunnig. Som sakkunniga har lagutskottet hört ecklesiastikrådet Pirjo Pihlaja, överarkitekt Antti Pihkala, specialforskare Laura Tuominen och jurist Matleena Haapala vid Museiverket och specialsakkunnig Tuija Mikkonen vid miljöministeriet samt fastighetschef Markku Koskinen och fastighetsutvecklingschef Petteri Leinonen vid Helsingfors kyrkliga samfällighet.
1. Kyrkostyrelsens framställning

I framställningen föreslås en ändring av kyrkolagens bestämmelser om skyddet av kyrkliga byggnader. Det föreslås att målsättningarna för skyddet av kyrkliga byggnader skrivs in i lagen. Kyrkliga byggnader som har tagits i bruk för minst 50 år sedan ska enligt framställningen skyddas med stöd av lag. Därtill kan Kyrkostyrelsen genom särskilt beslut skydda även yngre kyrkor, om skyddet är motiverat enligt lag. 

I framställningen föreslås att bestämmelser om förfarandet vid beslut om skyddade kyrkliga byggnader tas in i kyrkolagen. Det föreslås en ändring i Museiverkets ställning som yttrandeinstans på så sätt att Museiverket ger sitt utlåtande om renoverings- och ombyggnadsprojekt som avser församlingars kyrkliga byggnader tidigare än hittills, det vill säga redan i projektets planeringsfas. Skyldigheten att underställa beslut för fastställelse av undervisnings- och kulturministeriet slopas. Samtidigt föreslås i framställningen att Museiverket beviljas rätt att överklaga beslut av en kyrklig myndighet som gäller skyddade kyrkliga byggnader. Enligt förslaget ska även bättre hänsyn tas till att en byggnad befinner sig inom landskapet Åland eller samernas hembygdsområde.
Dessutom föreslås att möjligheten att besluta om att skyddet av en kyrklig byggnad upphör utvidgas så att en kyrklig byggnad kan exkluderas ur det byggnadsskydd som regleras i kyrkolagen även då en församling har flera kyrkliga byggnader och den inte längre har behov av att utnyttja den skyddade kyrkliga byggnaden i sin verksamhet.
Syftet med framställningen är en uppdatering av bestämmelserna om skyddet av kyrkliga byggnader så att de motsvarar dagens behov och annan gällande lagstiftning om byggnadsskydd. Ett annat syfte är att göra bestämmelserna om skyddet tydligare. Samtidigt är strävan att den expertis som Museiverket i sin egenskap av expertmyndighet har i dessa frågor ska utnyttjas i ett tillräckligt tidigt skede. Målet är dessutom att precisera och dra upp gränser för skyddet så att det täcker en tillräcklig del av de värdefulla kyrkliga byggnaderna.

Ändringen av kyrkolagen föreslås träda i kraft så snart som möjligt efter att den har 
godkänts. 
2. Lagutskottets ställningstaganden
2.1 Allmän motivering
2.1.1. Allmänt
Lagutskottet instämmer i grundtanken i Kyrkostyrelsens framställning om vikten av att skydda värdefulla kyrkliga byggnader. Utöver allmänna kulturhistoriska värden har kyrkliga byggnader framför allt ett sakralt värde. Skyddet av kyrkliga byggnader och deras användningsändamål, gudstjänstlivet, är således nära förknippade med varandra. Byggnadsskyddsbestämmelserna får inte hindra eller begränsa att kyrkorna används i enlighet med sitt ändamål. Det handlar inte bara om byggnadsskydd utan om en kulturellt hållbar användning som väsentligen hör ihop med den kyrkliga verksamheten. 
En uppdatering och ett förtydligande av bestämmelserna om skyddet av kyrkliga byggnader är viktiga mål. Lagutskottet anser också att målen i Kyrkostyrelsens framställning om att få skyddet att täcka en tillräcklig del av de värdefulla kyrkliga byggnaderna och säkerställa att Museiverkets expertis utnyttjas är värda att understöda. Som helhet blir skyddsförfarandet enklare än tidigare, vilket är positivt enligt lagutskottet.
2.1.2. Tidpunkt då skyddet börjar gälla
Lagutskottet anser att Kyrkostyrelsens förslag om att en 50 år gammal kyrklig byggnad automatiskt ska omfattas av byggnadsskyddet är problematiskt. Även om många kyrkliga byggnader har ett värde som motiverar att de skyddas gäller detta ändå inte alla byggnader. Kyrkostyrelsens förslag skulle således innebära att kyrkliga byggnader som inte behöver skyddas skulle omfattas av skyddet. Lagutskottet anser att ett dylikt överbeskydd inte är motiverat. Ett annat problem är att en kyrklig byggnad som omfattas av skyddet i framtiden kan medföra extra kostnader för församlingen som inte går att förutspå. Kyrkostyrelsens framställning kan således för både enskilda församlingar och hela kyrkan innebära ett ekonomiskt ansvar som man i framtiden inte förmår att bära utan svårigheter. 

Lagutskottet anser det vara motiverat att bestämmelserna om när skyddet ska börja inte ändras i sak jämfört med nuläget. Således kommer en kyrklig byggnad som är uppförd före 1917 fortfarande att vara skyddad direkt med stöd av lagen. Dessutom kan Kyrkostyrelsen besluta att en kyrklig byggnad som tagits i bruk efter detta ska förklaras skyddad, om detta är motiverat med avseende på byggnadshistoria, byggnadskonst, byggnadsteknik eller särskilda miljövärden. Kyrkostyrelsen kan besluta om byggnadsskydd på initiativ av ett domkapitel, en församling eller Museiverket eller på eget initiativ. 

Ett av målen i Kyrkostyrelsens framställning är att utnyttja Museiverkets expertis i ombyggnads- eller och renoveringsprojekt i ett tillräckligt tidigt skede. För att detta ska uppnås föreslår lagutskottet att Museiverket redan från början ska involveras i en ombyggnad eller renovering av kyrkliga byggnader som fyllt 50 år, även om de inte är skyddade. I kyrkolagen ska föreskrivas att ett utlåtande av Museiverket om planerna ska begäras innan en byggnad som fyllt 50 år byggs om väsentligt. På så sätt får man tillgång till Museiverkets expertis även när det gäller ombyggnad och renovering av kyrkliga byggnader som inte är skyddade. Samtidigt får både församlingen och Museiverket också en naturlig möjlighet att bedöma om byggnaden behöver skyddas och inleda byggnadsskyddsförfarandet. Samma regler föreslås gälla rivning av kyrkliga byggnader och ändring av deras användningssyfte.

2.1.3. Museiverkets ställning och besvärsrätt

Museiverket har en viktig uppgift i att se till att värdefulla byggnaders kulturhistoriska värde bevaras. Museiverket fungerar som expert och övervakare även när det gäller kyrkliga byggnader. Det är nödvändigt att Museiverket ger utlåtanden vid starten av renoverings- eller ombyggnadsprojekt som gäller kyrkliga byggnader. 
Enligt de nuvarande bestämmelserna kan Museiverket inte ingripa om församlingens eller Kyrkostyrelsens beslut inte motsvarar verkets ståndpunkt. Enligt förslaget i Kyrkostyrelsens framställning får Museiverket söka ändring i ett beslut av en församling, en kyrklig samfällighet eller Kyrkostyrelsen genom besvär. Lagutskottet anser att Museiverkets rätt till efterhandstillsyn i fråga om skyddade byggnader är motiverad och gör att förfarandet blir transparent. Det begränsar inte heller i alltför hög grad kyrkans ansvar och beslutanderätt i fråga om dess egna kyrkliga byggnader, med tanke på att det i Kyrkostyrelsens framställning föreslås att undervisningsministeriet (numera undervisnings- och kulturministeriet) inte längre ska vara underställningsmyndighet. Detta förenklar skyddsförfarandet och minskar statsmaktens medverkan i det. Som helhet kan man bedöma att den nya modellen innebär att kyrkans autonomi i fråga om kyrkliga byggnader snarare ökar än minskar.
Enligt lagutskottets uppfattning är det nödvändigt att stärka dialogen mellan Museiverket och församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna. Det handlar i bästa fall om ett samarbete där församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna har tillgång till Museiverkets expertis under hela byggprojektets gång. Museiverkets handledning behövs för att undvika att renoveringar och ombyggnader görs utan en tillräcklig planering av helheten. Felaktiga åtgärder kan leda till onödiga kostnader eller att det kulturhistoriska värdet hos en kyrklig byggnad minskar. Lagutskottet anser att det förfarande som föreslås i punkt 2.1.2. ovan redan som sådant stärker det ömsesidiga förtroendet och förbättrar samarbetet mellan aktörerna. Med tanke på förtroendet är det också viktigt att Museiverket har tillräckliga resurser för att kunna ge sina utlåtanden inom skälig tid.
2.1.4. Kostnader för skydd och upphävande av skydd
Församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna är mycket oroliga över de eventuella höga kostnaderna för byggnadsskyddet. Kyrkolagen kommer fortfarande att innehålla en bestämmelse enligt vilken en församling som i sin verksamhet inte kan använda en skyddad kyrklig byggnad som den äger eller annars kan få en skälig nytta därav inte kan förpliktas att vidta sådana skyddsåtgärder för vilka kostnaderna står i uppenbart missförhållande till de medel som församlingen kan anvisa för underhåll och renovering av alla sina kyrkliga byggnader. Kyrkans centralfond har på ansökan årligen kunnat bevilja mindre bemedlade församlingar byggnadsunderstöd som finansieras med kyrkoskatt. I praktiken har vi i vårt land inga andra anslag för renovering av kyrkliga byggnader. 

Såsom konstateras i motiveringen till Kyrkostyrelsens framställning finns det en press på församlingarna att göra sig av med en del av de kyrkliga byggnaderna i och med ändringarna i församlingsstrukturen. Därför är det motiverat med Kyrkostyrelsens förslag om att skyddet av en kyrklig byggnad kan upphävas även då en församling har flera kyrkliga byggnader och den inte längre har behov av att utnyttja den skyddade kyrkliga byggnaden i sin verksamhet.
När byggnaden inte längre omfattas av byggnadsskydd enligt kyrkolagen kan det ändå finnas behov av att skydda byggnaden enligt lagen om skyddande av byggnadsarvet. Om byggnaden då fortfarande är i församlingens eller den kyrkliga samfällighetens besittning och församlingen eller den kyrkliga samfälligheten med stöd av lagen om skyddande av byggnadsarvet måste vidta särskilda åtgärder för att bevara byggnadens kulturhistoriska värde, ersätts de kostnader som detta förorsakat församlingen eller den kyrkliga samfälligheten på det sätt som föreskrivs i nämnda lag.
2.1.5.
Situationen på Åland
I motiveringen till Kyrkostyrelsens framställning konstateras följande: ”De gällande bestämmelserna i kyrkolagen om skydd av kyrkliga byggnader känner inte till Ålands landskapsregerings befogenhet. I praktiken har Ålands landskapsregering i vissa fall även lämnat ett eget utlåtande om renoveringsprojekt som har gällt kyrkliga byggnader på Åland. Också i detta fall har Museiverket varit den egentliga yttrandemyndigheten.”

Denna motivering ger en något felaktig bild av situationen på Åland. Ålands landskapsregering har en egen museibyrå med en kyrkogrupp bestående av experter. I frågor som gäller kyrkliga byggnader kontaktar de åländska församlingarna landskapsregeringen, och kyrkogruppen skriver utlåtandet. Det är sällan någon från Museiverket är på plats. Utlåtandena skickas till Museiverket, som i praktiken godkänner dem utan ändringar. 
3. Detaljmotivering
KL 9:3. Paragrafen behandlar beslutsfattande och den kvalificerade majoritet som krävs för detta. Med tanke på överklagbarheten av ett beslut är det problematiskt att det i 2 punkten talas om en plan. I 5 § i förvaltningsprocesslagen (586/1996) föreskrivs om överklagbarheten av beslut: ”Med ett beslut över vilket besvär kan anföras avses en åtgärd varigenom ett ärende har avgjorts eller lämnats utan prövning.” Ordet ”plan” syftar på beredning, och bör därför inte användas i lagtext i samband med ett avgörande, överklagbart byggbeslut. Såsom konstateras i motiveringen till paragrafen i framställningen ska det egentliga byggbeslutet godkännas med kvalificerad majoritet, och beslutet ska också innehålla en plan för projektet. I enlighet med laggranskningsnämndens förslag har orden ”en plan för” i 2 punkten strukits och ordningen på åtgärderna har dessutom ändrats och gjorts mer ändamålsenlig. Ordet ”eller” mellan de två sista leden i uppräkningen har strukits som onödigt.
KL 14:1. I enlighet med laggranskningsnämndens förslag har paragrafens 2 mom. upphävts och dess innehåll flyttats till 2 § 3 mom. där de beslut om kyrkliga byggnader som ska underställas Kyrkostyrelsen för fastställelse räknas upp.
KL 14:2. I enlighet med laggranskningsnämndens förslag har paragrafrubriken ändrats för att närmare motsvara innehållet. I 3 mom. föreskrivs nu i en samlad förteckning om vilka beslut om kyrkliga byggnader som ska underställas Kyrkostyrelsen för fastställelse. Momentet har ändrats i enlighet med ändringarna i KL 9:3.  
KL 14:5. Paragrafens rubrik har ändrats till singularform och ordalydelsen har korrigerats i enlighet med laggranskningsnämndens förslag. I paragrafens 1 mom. har dessutom gjorts en språklig korrigering. 
I paragrafen har gjorts de ändringar som föranleds av att lagutskottet inte har godkänt Kyrkostyrelsens förslag om en skyddsgräns på 50 år. Således kommer en kyrklig byggnad som är uppförd före 1917 fortfarande att vara skyddad direkt med stöd av lagen. Dessutom kan Kyrkostyrelsen besluta att en kyrklig byggnad som tagits i bruk efter detta ska förklaras skyddad, om detta är motiverat med avseende på byggnadshistoria, byggnadskonst, byggnadsteknik eller särskilda miljövärden. Kyrkostyrelsen kan besluta om byggnadsskydd på initiativ av ett domkapitel, en församling eller Museiverket eller på eget initiativ. 

Laggranskningsnämnden har påpekat att förslaget till kyrkolag inte innehåller bestämmelser om innehållet i eller innebörden av ett skyddsbeslut för en kyrklig byggnad. Även skyddsobjekten förblir diffusa i lagförslaget. Den fasta inredningen definieras inte, och i motiveringen beaktas inte 3 § 2 mom. i lagen om skyddande av byggnadsarvet (498/2010) som innehåller en exakt definition av fast inredning. Dessutom har laggranskningsnämnden påpekat att lagförslaget inte medger en möjlighet att skydda endast en del av en kyrklig byggnad. Lagutskottet konstaterar att dess förslag inte ändrar den tidpunkt då skyddet av kyrkliga byggnader börjar eller skyddets omfattning. Således kan nuvarande praxis fortfarande tillämpas i de frågor som lyfts fram av laggranskningsnämnden. I kommande skyddsbeslut kan Kyrkostyrelsen vid behov precisera skyddets omfattning. 
KL 14:5 a. I enlighet med laggranskningsnämndens förslag har paragrafrubriken ändrats till Utlåtanden, vilket bättre motsvarar innehållet. Likaså med hänvisning till motiveringen i lagförslaget har ordalydelsen i paragrafens 1 mom. ändrats så att församlingen eller den kyrkliga samfälligheten ska bereda Museiverket tillfälle att yttra sig innan ett skyddsbeslut fattas. Vidare föreskrivs att yttrandet ska begäras redan om den plan som gäller ärendet.
Med anledning av vad som anförts ovan i den allmänna motiveringen föreslår lagutskottet att Museiverket redan tidigt ska involveras i ombyggnaden och renoveringen av kyrkliga byggnader som fyllt 50 år, även om de inte är skyddade. En ändring som gäller detta har gjorts i paragrafens 1 mom. 
Det föreslagna 2 mom. är en anvisning för hur 1 mom. ska tolkas och har i enlighet med laggranskningsnämndens förslag strukits ur lagtexten. Lagutskottet konstaterar att en församling eller en kyrklig samfällighet ska begära ett utlåtande av Museiverket också i de fall när det är oklart huruvida en plan innebär en väsentlig ändring av en kyrklig byggnad. 
I 4 mom. föreslås en bestämmelse om Museiverkets anvisningar som på förordnande av Kyrkostyrelsen ska följas när beslutet verkställs. Det framgår inte av ordalydelsen i bestämmelsen om den avser anvisningar som Museiverket har utfärdat före Kyrkostyrelsens fastställelsebeslut, om Kyrkostyrelsen kan bestämma att även anvisningar som utfärdas senare är bindande, eller om Kyrkostyrelsen kan bestämma att anvisningarna är bindande även utan ett fastställelsebeslut. Enligt motiveringen till denna bestämmelse är anvisningarna bindande och Museiverket kan utfärda dem även senare medan beslutet verkställs. 
Laggranskningsnämnden har beaktat Museiverkets anvisningar i sina utlåtanden 1 och 4/2008 om Kyrkostyrelsens framställningar 1 och 1a, revidering av kyrkolagens bestämmelser som gäller skyddet av kyrkliga byggnader. Laggranskningsnämnden har vidare ansett att det är problematiskt att betrakta andra anvisningar än de som anges från fall till fall i Kyrkostyrelsens fastställelsebeslut som bindande för en församling eller en kyrklig samfällighet. Bestämmelser om kyrkliga byggnader finns i kyrkolagen. Enligt lagförslaget ska Kyrkostyrelsen besluta om skyddet av kyrkliga byggnader och tillsynen över det. Enligt det föreslagna 4 mom. kan Kyrkostyrelsen överföra sin beslutanderätt till en statlig myndighet, det vill säga Museiverket. Vidare bör man notera att Museiverkets handledning i allmänhet hänger samman med beviljande av understöd. Så är inte fallet i fråga om kyrkliga byggnader, och därför är anvisningarna inte förknippade med sanktioner för dem som inte följer dem. 
Laggranskningsnämnden har vidare påpekat att man i enlighet med grundlagsutskottets etablerade utlåtandepraxis i allmänhet inte ska föreskriva i lag om myndigheters behörighet att meddela anvisningar. I detta sammanhang ligger styrningsbehörigheten dock inte hos en kyrklig myndighet, och då kan det i och för sig finnas behov av reglering på grund av kyrkolagens särställning. 
I enlighet med laggranskningsnämndens förslag har 4 mom. skrivits som följer: Museiverket kan utfärda anvisningar om verkställigheten av ett beslut som gäller en skyddad kyrklig byggnad. Lagutskottet anser att momentet kan godkännas så som det formulerats av laggranskningsnämnden.
KL 14:5 b I enlighet med laggranskningsnämndens utlåtande har paragrafrubriken ändrats till Beslut om upphörande av skyddet av en kyrklig byggnad. Paragrafens 2 mom. har ändrats så att det är tydligare. Ett tillägg har gjorts till 3 mom. enligt vilket beslutet utöver närings-, trafik- och miljöcentralen även ska meddelas den kommun där den kyrkliga byggnaden finns, eftersom byggnaden också kan vara skyddad i detaljplanen och upphörandet av skyddet kan förutsätta en ändring av planreserveringen.
KL 14:6. Ordalydelsen i 2 mom. har ändrats språkligt i enlighet med laggranskningsnämndens utlåtande.
KL 24:8 b Ordalydelsen har ändrats i enlighet med laggranskningsnämndens förslag. Lagutskottet konstaterar för tydlighetens skull att Museiverkets besvär är ett kyrkobesvär enligt 24 kap. 4 § i kyrkolagen.
Ikraftträdandebestämmelse. I enlighet med laggranskningsnämndens förslag räcker det att 2 mom. i ikraftträdandebestämmelsen skrivs som följer: På behandlingen av underställnings- och besvärsärenden som är anhängiga när denna lag träder i kraft tillämpas de bestämmelser som gällde vid ikraftträdandet. 

4. Lagutskottets klämförslag
På ovan nämnda grunder föreslår lagutskottet att kyrkomötet
framställer hos statsrådet att det vidtar åtgärder för att stifta en lag genom vilken 
upphävs i kyrkolagen (1054/1993) 14 kap. 1 § 2 mom.,
ändras (struket) 9 kap. 3 § (struket) 14 kap. (struket) 2 §, 5 § och 6 § 2 mom. och 24 kap. 1 § 1 mom., (struket) av dem 9 kap. 3 § sådan den lyder delvis ändrad i lag 1201/2002 och 24 kap. 1 § 1 mom. sådant det lyder i lag 1274/2003, samt
fogas till 14 kap. nya 5 a § och 5 b § och till 24 kap. en ny 8 b § som följer: 
9 kap.
Kyrkofullmäktige
3 §
Kvalificerad majoritet
För fattande av beslut krävs att det omfattas av minst två tredjedelar av de närvarande och mer än hälften av samtliga medlemmar av kyrkofullmäktige i ett ärende som gäller
1) uppförande eller anskaffning av en kyrklig byggnad, ett kapell, ett församlingshem, församlingens ämbetshus samt läger- eller kurscentrum,
2) (struket) väsentlig ändring eller rivning av en kyrklig byggnad, ändring av dess användningsändamål (struket) eller ändring av en annan byggnad till en kyrklig byggnad,
3) anläggande eller utvidgande av en begravningsplats,
4) överlåtelse av fast egendom, (struket)
5) inrättande av en ny tjänst.
14 kap.
Kyrkor, församlingens fastigheter och byggnadsskydd
(struket)
2 §
Kyrkliga byggnader och underställande av beslut
Kyrkliga byggnader är kyrkor och klockstaplar, jordfästnings- och gravkapell samt med dem jämförbara byggnader på en begravningsplats. 
Vad som bestäms om kyrkliga byggnader ska även gälla en kyrkotomt, inhägnad och port som hör till en kyrkotomt eller begravningsplats samt hjältegravar.
Kyrkofullmäktiges beslut ska underställas kyrkostyrelsen för fastställelse, om det gäller (struket)
1)
uppförande eller anskaffning av en ny kyrka eller ett nytt jordfästningskapell, 
2)
ändring av en annan byggnad till en kyrka eller ett jordfästningskapell,
3) 
(struket) väsentlig ändring eller rivning av en kyrklig byggnad eller ändring av dess användningsändamål (struket),
4)
att en kyrka lämnas oanvänd.
5 §
Skyddet av en kyrklig byggnad
Syftet med skyddet av kyrkliga byggnader är att trygga den kyrkliga byggda kulturmiljön som en del av kulturarvet, värna om dess egenart och särdrag samt främja kulturellt hållbar vård och användning av den.
En kyrklig byggnad som är uppförd före 1917 är (struket) skyddad direkt med stöd av lagen. Kyrkostyrelsen kan besluta att en kyrklig byggnad som (struket) tagits i bruk senare än detta ska förklaras skyddad, om detta är motiverat med avseende på byggnadshistoria, byggnadskonst, byggnadsteknik eller särskilda miljövärden. Kyrkostyrelsen (struket) beslutar om skyddet på eget initiativ eller på initiativ av en församling, ett domkapitel eller Museiverket.
Skyddet av byggnaden (struket) omfattar också dess fasta inredning, målningar och konstverk i anslutning till den samt byggnadens gårdsområde.
5 a §
(Struket) Utlåtanden
Om beslutet gäller väsentlig ändring eller rivning av en kyrklig byggnad som är skyddad eller har tagits i bruk för 50 år sedan eller ändring av byggnadens användningsändamål, ska församlingen eller den kyrkliga samfälligheten bereda Museiverket möjlighet att ge ett utlåtande om (struket) ärendet innan beslutet fattas. (struket) Utlåtandet ska begäras redan om den plan som gäller ärendet.
(struket)
Församlingen eller den kyrkliga samfälligheten ska innan ett beslut som avses i 1 mom. fattas även ge Ålands landskapsregering tillfälle att yttra sig i ärendet, om den kyrkliga byggnaden finns på Åland, eller ge sametinget tillfälle att yttra sig i ärendet, om byggnaden finns på samernas hembygdsområde. 
(struket) Museiverket kan utfärda anvisningar om verkställigheten av ett beslut som gäller en skyddad kyrklig byggnad.
5 b §
Beslut om att (struket) skyddet av en kyrklig byggnad upphör
Kyrkostyrelsen kan besluta att en kyrklig byggnad inte längre ska vara skyddad, om 
1) byggnaden har skadats på ett sådant sätt att den inte längre kan återställas i ursprungligt skick,
2) församlingen har flera kyrkliga byggnader och i sin verksamhet inte längre har behov av den skyddade kyrkliga byggnaden i sin ägo,
3) det av något annat särskilt skäl inte längre är motiverat att skydda byggnaden. 
Kyrkostyrelsen ska innan ett skyddsbeslut fattas bereda Museiverket samt i situationer som avses i 5 a § 2 mom. även Ålands landskapsregering eller sametinget tillfälle att yttra sig i ärendet. (struket)
Kyrkostyrelsens beslut ska utan dröjsmål meddelas den behöriga närings-, trafik- och miljöcentralen och den kommun där den kyrkliga byggnaden finns.
6 § 
Övervakningen av byggnadsskyddet
— — — — — — — — — — — — — —
(struket) Kyrkostyrelsen kan förbjuda en ändring eller renovering som utförs i en kyrklig byggnad, om beslutet om detta inte har fastställts eller underställts kyrkostyrelsen för fastställelse. Kyrkostyrelsens beslut kan verkställas även om det har överklagats.
24 kap.
Underställning och ändringssökande
1 §
Underställning
När ett beslut som fattats av en myndighet i en församling eller en kyrklig samfällighet ska underställas, ankommer det på kyrkorådet eller församlingsrådet, då beslutet gäller en församlings myndighet, och på gemensamma kyrkorådet, då beslutet gäller en kyrklig samfällighets myndighet, att sköta underställningen och sända handlingarna till domkapitlet. Om kyrkostyrelsen ska pröva ett underställt ärende, ska domkapitlet sända handlingarna och sitt eget yttrande till kyrkostyrelsen.
— — — — — — — — — — — — — —
8 b §
Museiverkets besvärsrätt
Museiverket (struket) får genom besvär överklaga
1) en församlings eller kyrklig samfällighets myndighets i 14 kap. 2 § 3 mom. 3 punkten avsedda beslut, när beslutet gäller en skyddad kyrklig byggnad, 
2) kyrkostyrelsens i 14 kap. 5 § 2 mom. och 5 b § avsedda beslut som gäller skyddet av en kyrklig byggnad. 
(struket)
__________
Denna lag träder i kraft den        20 . 
(struket) På behandlingen av underställnings- och besvärsärenden som är anhängiga när denna lag träder i kraft tillämpas de bestämmelser som gällde vid ikraftträdandet.
den 4 november 2012
För lagutskottet
Antti Savela


Sari Anetjärvi

ordförande


sekreterare

I behandlingen av ärendet deltog ordförande Savela och medlemmarna Ansaharju, Hallamaa, Hiitola, Huttunen, Kaisanlahti, Nurmi, Rossi, Seppälä, Telivuo, Viitala, Vuorikari, Yliluoma, Yläautio samt delvis Kalliala, Leppänen och Lindbäck.






Bilaga
Parallelltexter
Lag 
om ändring av kyrkolagen
Kyrkomötet föreslår att statsrådet vidtar åtgärder för att stifta en lag genom vilken
upphävs i kyrkolagen (1054/1993) 14 kap. 1 § 2 mom.,
ändras (struket) 9 kap. 3 § (struket) 14 kap. (struket) 2 §, 5 § och 6 § 2 mom. och 24 kap. 1 § 1 mom., (struket) av dem 9 kap. 3 § sådan den lyder delvis ändrad i lag 1201/2002 och 24 kap. 1 § 1 mom. sådant det lyder i lag 1274/2003, samt
fogas till 14 kap. nya 5 a § och 5 b § och till 24 kap. en ny 8 b § som följer: 
	Gällande lag
	
	Föreslagen lydelse


	9 kap.
Kyrkofullmäktige

	
	9 kap.
Kyrkofullmäktige

	3 §
Kvalificerad majoritet
För fattande av beslut krävs att minst två tredjedelar av de närvarande och över hälften av samtliga medlemmar i kyrkofullmäktige biträder beslutet i de ärenden som gäller
1) uppförande av kyrka och därtill anslutna byggnader eller av jordfästningskapell eller sådan renovering som avses i 14 kap. 2 § 2 mom. samt uppförande av kapell, församlingshem, församlingens ämbetshus eller läger- och kurscentrum samt anläggande eller utvidgning av en begravningsplats,
2) överlåtelse av fast egendom, eller
3) inrättande av en ny tjänst.

	
	3 §
Kvalificerad majoritet
För fattande av beslut krävs att det omfattas av minst två tredjedelar av de närvarande och mer än hälften av samtliga medlemmar av kyrkofullmäktige i ett ärende som gäller 
1) uppförande eller anskaffning av en kyrklig byggnad, ett kapell, ett församlingshem, församlingens ämbetshus samt läger- eller kurscentrum,
2) (struket) väsentlig ändring eller rivning av en kyrklig byggnad, ändring av dess användningsändamål (struket) eller ändring av en annan byggnad till en kyrklig byggnad,
3) anläggande eller utvidgande av en begravningsplats,
4) överlåtelse av fast egendom, (struket)
5) inrättande av en ny tjänst.


	14 kap.
Kyrkor, församlingens fastigheter 
och byggnadsskydd
	
	14 kap.
Kyrkor, församlingens fastigheter
och byggnadsskydd

	1 §
Kyrka
— — — — — — — — — — — — — —
Beslut av kyrkofullmäktige om uppförande av en ny kyrka eller ett jordfästningskapell skall underställas kyrkostyrelsen för fastställelse.

	
	(struket)


	2 §
Kyrkliga byggnader
Kyrkliga byggnader är kyrkor och klockstaplar, jordfästnings- och gravkapell samt med dem jämförbara byggnader på en begravningsplats. Vad som stadgas eller bestäms om kyrkliga byggnader skall även gälla kyrkogård samt inhägnad och port som hör till en kyrkogård eller begravningsplats.
Ett beslut som innebär att en kyrka lämnas oanvänd eller som gäller rivning av en kyrklig byggnad eller en sådan renovering av en kyrklig byggnad som väsentligen förändrar dess exteriör eller interiör skall underställas kyrkostyrelsen för fastställelse.
	
	2 §
Kyrkliga byggnader och underställande av beslut
Kyrkliga byggnader är kyrkor och klockstaplar, jordfästnings- och gravkapell samt med dem jämförbara byggnader på en begravningsplats. 
Vad som bestäms om kyrkliga byggnader ska även gälla en kyrkotomt, inhägnad och port som hör till en kyrkotomt eller begravningsplats samt hjältegravar.
Kyrkofullmäktiges beslut ska underställas kyrkostyrelsen för fastställelse, om det gäller (struket)
1)
uppförande eller anskaffning av en ny kyrka eller ett nytt jordfästningskapell, 
2)
ändring av en annan byggnad till en kyrka eller ett jordfästningskapell,
3) (struket) väsentlig ändring eller rivning av en kyrklig byggnad eller ändring av dess användningsändamål (struket),
4) att en kyrka lämnas oanvänd.


	
	
	

	5 §
Skyddet av kyrkliga byggnader
En kyrklig byggnad som är uppförd före 1917 är underkastad byggnadsskydd. Kyrkostyrelsen kan besluta att en kyrklig byggnad som är yngre skall förklaras skyddad, om det finns sådana skäl för åtgärden som medför att en motsvarande byggnad skulle kunna förklaras skyddad enligt byggnadsskyddslagen (60/85). Kyrkostyrelsen kan även besluta om byggnadsskydd på initiativ av domkapitlet, en församling eller museiverket. Byggnadsskyddet omfattar även en byggnads fasta inredning, därtill anslutna målningar och konstverk samt gårdsplan.
Har enligt 2 § 2 mom. ett beslut om rivning eller en sådan renovering av en skyddad kyrklig byggnad som väsentligen ändrar dess exteriör eller interiör underställts kyrkostyrelsen, skall kyrkostyrelsen innan ärendet avgörs bereda museiverket tillfälle att avge yttrande.
Har en i denna paragraf avsedd byggnad skadats på ett sådant sätt att den inte längre kan återställas i ursprungligt skick, eller är det av något annat särskilt skäl motiverat att inte längre skydda byggnaden, kan kyrkostyrelsen, efter att ha berett museiverket tillfälle att yttra sig, besluta att byggnaden inte längre skall vara skyddad.
Kyrkostyrelsens beslut enligt 2 och 3 mom. skall underställas undervisningsministeriet för fastställelse.

	
	5 §
Skyddet av en kyrklig byggnad
Syftet med skyddet av kyrkliga byggnader är att trygga den kyrkliga byggda kulturmiljön som en del av kulturarvet, värna om dess egenart och särdrag samt främja kulturellt hållbar vård och användning av den.
 En kyrklig byggnad som är uppförd före 1917 är (struket) skyddad direkt med stöd av lagen. Kyrkostyrelsen kan besluta att en kyrklig byggnad som (struket) tagits i bruk senare än detta ska förklaras skyddad, om detta är motiverat med avseende på byggnadshistoria, byggnadskonst, byggnadsteknik eller särskilda miljövärden. Kyrkostyrelsen (struket) beslutar om skyddet på eget initiativ eller på initiativ av en församling, ett domkapitel eller museiverket.
Skyddet av byggnaden (struket) omfattar också dess fasta inredning, målningar och konstverk i anslutning till den samt byggnadens gårdsområde.
 

	
	
	5 a §
(Struket) Utlåtanden
Om beslutet gäller väsentlig ändring eller rivning av en kyrklig byggnad som är skyddad eller har tagits i bruk för 50 år sedan eller ändring av byggnadens användningsändamål, ska församlingen eller den kyrkliga samfälligheten bereda Museiverket möjlighet att ge ett utlåtande om (struket) ärendet innan beslutet fattas. (struket) Utlåtandet ska begäras redan om den plan som gäller ärendet.
(struket)
Församlingen eller den kyrkliga samfälligheten ska innan ett beslut som avses i 1 mom. fattas även ge museibyrån vid Ålands landskapsregering tillfälle att yttra sig i ärendet, om den kyrkliga byggnaden finns på Åland, eller ge sametinget tillfälle att yttra sig i ärendet, om byggnaden finns på samernas hembygdsområde. 
(struket) Museiverket kan utfärda anvisningar om verkställigheten av ett beslut som gäller en skyddad kyrklig byggnad.
5 b §
Beslut om att (struket) skyddet av en kyrklig byggnad upphör
Kyrkostyrelsen kan besluta att en kyrklig byggnad inte längre ska vara skyddad, om 
1) byggnaden har skadats på ett sådant sätt att den inte längre kan återställas i ursprungligt skick,
2) församlingen har flera kyrkliga byggnader och i sin verksamhet inte längre har behov av den skyddade kyrkliga byggnaden i sin ägo,
3) det av något annat särskilt skäl inte längre är motiverat att skydda byggnaden. 
Kyrkostyrelsen ska innan ett skyddsbeslut fattas bereda Museiverket samt i situationer som avses i 5 a § 2 mom. även Ålands landskapsregering eller sametinget tillfälle att yttra sig i ärendet. (struket)
Kyrkostyrelsens beslut ska utan dröjsmål meddelas den behöriga närings-, trafik- och miljöcentralen och den kommun där den kyrkliga byggnaden finns.

	
	
	

	6 § 
Övervakningen av byggnadsskyddet
— — — — — — — — — — — — — —
Är det uppenbart att sådana ändringar eller renoveringar som avses i 2 § 2 mom. utförs i en kyrklig byggnad, utan att underställningsmyndigheten har fastställt detta, kan kyrkostyrelsen förbjuda åtgärden eller bestämma att arbetet skall avbrytas. Kyrkostyrelsens beslut kan verkställas även om det har överklagats genom besvär. 
	
	6 § 
Övervakningen av byggnadsskyddet
— — — — — — — — — — — — — — 
(struket) Kyrkostyrelsen kan förbjuda en ändring eller renovering som utförs i en kyrklig byggnad, om beslutet om detta inte har fastställts eller underställts fastställelse. Kyrkostyrelsens beslut kan verkställas även om det har överklagats.



	24 kap.
Underställning och ändringssökande
	
	24 kap.
Underställning och ändringssökande

	1 §
Underställning
När ett beslut som fattats av en myndighet i en församling eller en kyrklig samfällighet skall underställas, ankommer det på kyrkorådet eller församlingsrådet, då beslutet gäller en församlings myndighet, och på gemensamma kyrkorådet, då beslutet gäller en kyrklig samfällighets myndighet, att sköta underställningen och sända handlingarna till domkapitlet. Ankommer det på kyrkostyrelsen eller undervisningsministeriet att pröva det ärende som skall underställas, skall domkapitlet översända handlingarna jämte eget utlåtande till kyrkostyrelsen. Ett beslut som skall underställas undervisningsministeriet översänds till dess prövning endast om kyrkostyrelsen har förordat fastställelse av beslutet.
— — — — — — — — — — — — — — 
	
	1 §
Underställning
När ett beslut som fattats av en myndighet i en församling eller en kyrklig samfällighet ska underställas, ankommer det på kyrkorådet eller församlingsrådet, då beslutet gäller en församlings myndighet, och på gemensamma kyrkorådet, då beslutet gäller en kyrklig samfällighets myndighet, att sköta underställningen och sända handlingarna till domkapitlet. Om kyrkostyrelsen ska pröva ett underställt ärende, ska domkapitlet sända handlingarna och sitt eget yttrande till kyrkostyrelsen.
— — — — — — — — — — — — — — 

	
	
	8 b §
Museiverkets besvärsrätt
Museiverket (struket) får genom besvär överklaga
1) en församlings eller kyrklig samfällighets myndighets i 14 kap. 2 § 3 mom. 3 punkten avsedda beslut, när beslutet gäller en skyddad kyrklig byggnad, 
2) kyrkostyrelsens i 14 kap. 5 § 2 mom. och 5 b § avsedda beslut som gäller skyddet av en kyrklig byggnad. 
(struket)


	
	
	__________
Denna lag träder i kraft den        20 . 
(struket) På behandlingen av underställnings- och besvärsärenden som är anhängiga när denna lag träder i kraft tillämpas de bestämmelser som gällde vid ikraftträdandet.



