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Lakivaliokunnan mietintö 1/2012 kirkkohallituksen esityksestä 4/2012
Kirkkolain kirkollisten rakennusten suojelua kos​kevien säännösten muuttaminen

Asianro 2011-00326
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 9. päivänä toukokuuta 2012 lähettänyt lakivaliokunnalle otsikossa mainitun asian. Lakivaliokunnalla on ollut käytettävänään kirkon laintarkastustoimikunnan lausunto 1/2012. Lakivaliokunnan työskentelyyn on asiantuntijana ottanut osaa hallintoneuvos Irma Telivuo. Lakivaliokunta on kuullut asiantuntijoina kirkkoneuvos Pirjo Pihlajaa, yliarkkitehti Antti Pihkalaa, Museoviraston erityistutkijaa Laura Tuomista ja lakimiestä Matleena Haapalaa, ympäristöministeriön erityisasiantuntijaa Tuija Mikkosta sekä Helsingin seurakuntayhtymän kiinteistöjohtajaa Markku Koskista ja kiinteistökehityspäällikköä Petteri Leinosta.
1. Kirkkohallituksen esitys


Esityksessä ehdotetaan kirkkolain kirkollisten rakennusten suojelua koskevien säännösten muuttamista. Ehdotuksen mukaan laissa säädettäisiin kirkollisen rakennussuojelun tavoitteet. Kirkolliset rakennukset, joiden käyttöönotosta olisi vähintään 50 vuotta, olisivat suojeltuja lain nojalla. Lisäksi kirkkohallitus voisi erillispäätöksellä suojella tätä nuorempiakin kirkkoja, jos suojelu olisi lain mukaan perusteltua. 

Kirkkolaissa säädettäisiin suojeltua kirkollista rakennusta koskevasta päätöksentekomenettelystä. Museoviraston asemaa ehdotetaan muutettavaksi siten, että se antaisi lausuntonsa seurakuntien kirkollisia rakennuksia koskevista korjaus- ja muutoshankkeista nykyistä aiemmin eli jo hankkeen suunnitteluvaiheessa. Alistusvelvollisuudesta opetus- ja kulttuuriministeriölle luovuttaisiin. Samalla esityksessä ehdotetaan säädettäväksi Museovirastolle myönnettävästä valitusoikeudesta, kun kirkollisen viranomaisen päätös on koskenut suojeltua kirkollista rakennusta. Myös rakennuksen sijaitseminen Ahvenanmaan maakunnan alueella tai saamelaisten kotiseutualueella otettaisiin nykyistä paremmin huomioon.

Mahdollisuudesta päättää kirkollisen rakennussuojelun päättymisestä laajennettaisiin siten, että kirkollinen rakennus voitaisiin poistaa kirkkolaissa säädetyn rakennussuojelun piiristä myös silloin, kun seurakunnalla on useita kirkollisia rakennuksia eikä sillä ole tarvetta toiminnassaan enää käyttää suojeltua kirkollista rakennusta.

Esityksen tavoitteena on kirkollisten rakennusten suojelusäännösten ajantasaistaminen vastaamaan nykyhetken tarpeita ja voimassa olevaa muuta rakennussuojelulainsäädäntöä. Tavoitteena on myös suojelua koskevien säännösten selkeyttäminen. Samalla pyritään varmistumaan siitä, että asiantuntijaviranomaisena toimivan Museoviraston asiantuntemusta käytettäisiin hyväksi riittävän aikaisessa vaiheessa. Lisäksi tavoitteena on täsmentää ja rajata suojelu kattamaan riittävän osan arvokkaista kirkollisista rakennuksista.

Esitetyn kirkkolain muutoksen ehdotetaan tulevan voimaan mahdollisimman pian 
sen hyväksymisen jälkeen. 
2. Lakivaliokunnan kannanotot
2.1. Yleisperustelut
2.1.1. Yleistä
Lakivaliokunta yhtyy kirkkohallituksen esityksen perusajatukseen arvokkaiden kirkollisten rakennusten suojelemisen merkityksestä. Yleisten kulttuurihistoriallisten arvojen lisäksi kirkollisilla rakennuksilla on ennen muuta sakraalista arvoa. Kirkollisten rakennusten suojelu ja niiden käyttötarkoitus, jumalanpalveluselämä, kytkeytyvät siten kiinteästi toisiinsa. Rakennussuojelusäännökset eivät saa olla esteenä tai rajoitteena kirkkojen käytölle niiden tarkoituksensa mukaisesti. Kyse ei ole vain rakennusten suojelusta, vaan niiden kulttuurisesti kestävästä käytöstä, joka liittyy olennaisesti kirkolliseen toimintaan. 
Kirkollisten rakennusten suojelua koskevien säännösten ajantasaistaminen ja selkeyttäminen ovat tärkeitä tavoitteita. Lakivaliokunta pitää myös kannatettavana kirkkohallituksen esityksen tavoitteita saada suojelu kattamaan riittävä osa arvokkaista rakennuksista sekä varmistaa Museoviraston asiantuntemuksen käyttäminen. Kokonaisuudessaan suojelumenettely keventyisi nykyisestä, mitä lakivaliokunta pitää myönteisenä.
2.1.2. Suojelun alkaminen
Lakivaliokunta pitää ongelmallisena kirkkohallituksen esitystä siitä, että 50-vuotias kirkollinen rakennus siirtyisi automaattisesti rakennussuojelun piiriin. Vaikka useiden kirkollisten rakennusten suojeleminen on perusteltua, kaikilla rakennuksilla ei kuitenkaan ole sellaista arvoa. Kirkkohallituksen esitys merkitsisi siten sitä, että suojelluiksi tulisi sellaisia kirkollisia rakennuksia, joilla suojelun tarvetta ei ole. Lakivaliokunta ei pidä tätä (kirkollisten rakennusten ylisuojelua) perusteltuna. Toinen ongelma liittyy siihen, että kirkollisen rakennuksen tuleminen suojelun piiriin saattaa merkitä seurakunnalle tulevaisuudessa lisäkustannuksia, joita ei kyetä ennustamaan. Paitsi yksittäisen seurakunnan myös kokonaiskirkon kannalta kirkkohallituksen esitys voisi siten merkitä sitoutumista sellaiseen taloudelliseen vastuuseen, jota ei tulevaisuudessa kyetä vaikeuksitta kantamaan. 

Lakivaliokunta pitääkin perusteltuna, että suojelun alkamista koskevia säännöksiä ei asiallisesti muutettaisi nykyisestä. Näin ollen jatkossakin kirkollinen rakennus, joka on rakennettu ennen vuotta 1917, olisi suojeltu suoraan lain nojalla. Lisäksi kirkkohallitus voisi määrätä tätä myöhemmin käyttöön otetun kirkollisen rakennuksen suojeltavaksi, jos suojelu on perusteltua rakennushistorian, rakennustaiteen, rakennustekniikan tai erityisten ympäristöarvojen kannalta. Kirkkohallitus päättäisi suojelusta omasta, seurakunnan, tuomiokapitulin tai Museoviraston aloitteesta. 
Kirkkohallituksen esityksessä on asetettu tavoitteeksi Museoviraston asiantuntemuksen käyttäminen riittävän aikaisessa vaiheessa korjaus- tai muutoshanketta. Tämän toteuttamiseksi lakivaliokunta esittää, että kirkollisen rakennuksen täytettyä 50 vuotta Museovirasto kytkettäisiin mukaan sen muutos- ja korjaustöihin aivan niiden alkuvaiheessa, vaikka rakennusta ei olisi suojeltukaan. Kirkkolailla säädettäisiin, että kun 50 vuotta täyttänyttä kirkollista rakennusta lähdettäisiin olennaisesti muuttamaan, suunnitelmista olisi pyydettävä Museoviraston lausunto. Museoviraston asiantuntemus saataisiin käyttöön siten sellaistenkin kirkollisten rakennusten korjaus- ja muutostöissä, jotka eivät ole suojeltuja. Samassa yhteydessä paitsi seurakunnalla myös Museovirastolla olisi toisaalta luonteva mahdollisuus arvioida rakennuksen suojelun tarve ja käynnistää rakennuksen suojelua koskeva menettely. Samat säännökset koskisivat kirkollisen rakennuksen purkamista tai sen käyttötarkoituksen muuttamista.
2.1.3. Museoviraston asema ja valitusoikeus


Museoviraston tärkeä tehtävä on huolehtia arvokkaiden rakennusten kulttuurihistoriallisen arvon säilymisestä. Museovirasto toimii asiantuntijana sekä valvojana kirkollistenkin rakennusten kohdalla. Museoviraston tuleminen mukaan lausunnon antajana kirkollista rakennusta koskevan korjaus- tai muutoshankkeen alkuvaiheessa on tarpeellista. 

Nykyisten säännösten mukaan Museovirastolla ei ole mahdollisuutta puuttua asiaan, jos seurakunnan tai kirkkohallituksen päätös ei vastaa sen näkemystä. Kirkkohallituksen esityksen mukaan Museovirasto voisi hakea valittamalla muutosta seurakunnan tai seurakuntayhtymän päätöksestä ja kirkkohallituksen päätöksestä. Lakivaliokunta katsoo, että jälkikäteisvalvonnan antaminen suojeltujen rakennusten osalta Museovirastolle on perusteltua ja tekee menettelystä läpinäkyvän. Se ei myöskään rajaa liikaa kirkon vastuuta ja päätäntävaltaa omiin kirkollisiin rakennuksiinsa, kun otetaan huomioon, että kirkkohallituksen esityksessä ehdotetaan poistettavaksi säännös opetusministeriön (nykyisin opetus- ja kulttuuriministeriö) toimimisesta alistusviranomaisena. Tämä keventää suojelumenettelyä ja kaventaa valtiovallan osallistumista siihen. Kokonaisuutena voidaan arvioida, että uusi toimintamalli merkitsee kirkollisten rakennusten osalta pikemminkin kirkon autonomian lisääntymistä kuin sen vähentymistä.
Lakivaliokunnan näkemyksen mukaan on tarpeellista vahvistaa seurakuntien ja seurakuntayhtymien sekä Museoviraston välistä keskusteluyhteyttä. Kyse on parhaimmillaan yhteistyöstä, jossa Museoviraston asiantuntemus on seurakunnan ja seurakuntayhtymän käytettävissä koko rakennushankkeen ajan. Museoviraston ohjausta tarvitaan, jotta vältytään siltä, että korjaus- ja muutostöitä tehdään kokonaisuutta riittävästi suunnittelematta. Väärillä toimenpiteillä voidaan vähentää kirkollisen rakennuksen kulttuurihistoriallista arvoa tai aiheuttaa turhia kustannuksia. Lakivaliokunta arvioi, että sen edellä kohdassa 2.1.2. esittämä menettely on jo sellaisenaan omiaan vahvistamaan toimijoiden keskinäistä luottamusta ja parantamaan yhteistyötä entisestäänkin. Luottamuksen kannalta on myös tärkeää, että Museoviraston resurssien oikealla mitoittamisella mahdollistetaan sen lausuntojen antaminen kohtuullisessa ajassa.
2.1.4. Suojelun kustannukset ja suojelun purkaminen
Seurakuntien ja seurakuntayhtymien suurena huolena ovat rakennuksen suojelemisesta mahdollisesti aiheutuvat korkeat kustannukset. Kirkkolakiin jäisi säännös, jonka mukaan seurakuntaa, joka ei voi toiminnassaan käyttää omistamaansa suojeltua kirkollista rakennusta tai saada siitä muuten kohtuullista hyötyä, ei voida velvoittaa sellaisiin suojelu​toimenpiteisiin, joista aiheutuvat kustannukset ovat ilmeisessä epäsuhteessa siihen, mitä seurakunta voi osoittaa kaikkien kirkollisten ra​kennustensa hoitoon ja kunnostamiseen. Vä​hävaraisille seurakunnille on anomuksesta voitu vuosittain myöntää kirkollisverolla ra​hoitettavaa rakennusavustusta Kirkon keskusrahastosta. Käytännössä maassamme ei ole muita kirkollisten rakennus​ten korjausten avustamiseen tarkoitettuja määrärahoja. 
Kuten kirkkohallituksen esityksen perusteluissa todetaan, seurakuntarakenteiden muutosten myötä seurakunnilla on tulevaisuudessa paineita luopua osasta kirkollisia rakennuksia. Tämän vuoksi kirkkohallituksen esitys siitä, että kirkollisen rakennuksen suojelu voitaisiin lakkauttaa myös silloin, kun seurakunnalla on useita kirkollisia rakennuksia, eikä sillä ole tarvetta toiminnassaan enää käyttää omistamaansa suojeltua kirkollista rakennusta, on perusteltu.
Kun rakennus ei enää olisi kirkkolain mukaisen rakennussuojelun piirissä, saattaisi kuitenkin olla tarve suojella rakennus rakennusperinnön suojelemisesta annetun lain perusteella. Jos rakennus tällöin olisi edelleen seurakunnan tai seurakuntayhtymän hallussa ja sen olisi kyseisen lain nojalla ryhdyttävä erityisiin toimiin rakennuksen kulttuurihistoriallisen arvon säilyttämiseksi, seurakunnalle tai seurakuntayhtymälle aiheutuneet kustannukset korvattaisiin rakennusperinnön suojelemisesta annetun lain mukaisesti.
2.1.5. Ahvenanmaan tilanne
Kirkkohallituksen esityksen perusteluissa todetaan seuraavaa: ”Voimassa olevat kirkkolain kirkollisten rakennusten suojelua koskevat säännökset eivät tunne Ahvenanmaan maakunnan hallituksen toimivaltaa. Käytännössä Ahvenanmaan maakunnan hallitus on joissakin tapauksissa antanut myös oman lausuntonsa Ahvenanmaalla sijaitsevien kirkollisten rakennusten korjaushankkeiden yhteydessä. Varsinaisena lausunnonantajana on kuitenkin tällöinkin toiminut Museovirasto.”

Kyseinen perustelu kuvaa Ahvenanmaan tilannetta hieman virheellisesti: Ahvenanmaan maakuntahallinnolla on oma ”museovirasto”, jossa on asiantuntijoista koostuva kirkkoryhmä. Kirkollista rakennusta koskevissa asioissa ahvenanmaalainen seurakunta ottaa yhteyttä maakuntahallitukseen, ja sen kirkkoryhmä laatii lausunnon. Museovirastosta paikalle tulee harvoin ketään. Lausunnot lähtevät Museovirastoon, joka käytännössä hyväksyy ne sellaisenaan. 
3. Yksityiskohtaiset perustelut

KL 9:3. Pykälä käsittelee päätöksentekoa ja siinä vaadittavaa määräenemmistöä. Päätöksen valituskelpoisuutta ajatellen on ongelmallista, että 2 kohdassa puhutaan suunnitelmasta. Hallintolainkäyttölain (586/1996) 5 §:ssä säädetään päätöksen valituskelpoisuudesta: ”Päätöksellä, josta saa valittaa, tarkoitetaan toimenpidettä, jolla asia on ratkaistu tai jätetty tutkimatta.” Sana ”suunnitelma” viittaa valmisteluun, jonka vuoksi sitä ei tulisi käyttää lakitekstissä ratkaisevan, valituskelpoisen rakentamispäätöksen yhteydessä. Kuten kirkkohallituksen esityksessä pykälän perusteluissa todetaan, määräenemmistöllä on hyväksyttävä varsinainen rakentamispäätös, jonka tulee sisältää myös hankkeen suunnitelma. Laintarkastustoimikunnan ehdotuksen mukaisesti 2 kohdasta on poistettu sanat ”suunnitelmaa, joka tarkoittaa” ja toimenpiteiden järjestystä on lisäksi muutettu johdonmukaisemmaksi. Kahden viimeisen luettelokohdan välistä on poistettu tarpeettomana sana ”tai”.
KL 14:1. Laintarkastustoimikunnan ehdotuksen mukaisesti pykälän 2 momentti on kumottu ja sen sisältö siirretty 2 §:n 3 momenttiin, jossa luetellaan ne kirkollisia rakennuksia koskevat päätökset, jotka on alistettava kirkkohallituksen vahvistettaviksi.

KL 14:2. Laintarkastustoimikunnan ehdotuksen mukaisesti pykälän otsikko on muutettu vastaamaan tarkemmin sen sisältöä. Pykälän 3 momentissa säädetään nyt kootusti luettelomuodossa kirkollisia rakennuksia koskevien päätösten alistamisesta kirkkohallitukselle. Momenttiin on tehty KL 9:3 §:ään tehtyjen muutosten edellyttämät muutokset.    

KL 14:5. Pykälän otsikko on muutettu yksikkömuotoon ja pykälän sanamuotoa korjattu laintarkastustoimikunnan ehdottamalla tavalla. Pykälän 1 momenttiin on tehty lisäksi kielellinen korjaus. 
Pykälään on tehty ne muutokset, jotka aiheutuvat siitä, että lakivaliokunta ei ole hyväksynyt kirkkohallituksen esitystä 50 vuoden suojelurajasta. Näin ollen jatkossakin kirkollinen rakennus, joka on rakennettu ennen vuotta 1917, olisi suojeltu suoraan lain nojalla. Lisäksi kirkkohallitus voisi määrätä tätä myöhemmin käyttöön otetun kirkollisen rakennuksen suojeltavaksi, jos suojelu on perusteltua rakennushistorian, rakennustaiteen, rakennustekniikan tai erityisten ympäristöarvojen kannalta. Kirkkohallitus päättäisi suojelusta omasta, seurakunnan, tuomiokapitulin tai Museoviraston aloitteesta. 

Laintarkastustoimikunta on huomauttanut, että kirkkolakiehdotukseen ei sisälly säännöksiä suojelupäätöksen sisällöstä eikä siitä, mitä kirkollisen rakennuksen suojelupäätös merkitsee. Myös suojelun kohteet jäävät lakiesityksessä epämääräisiksi. Kiinteää sisustusta ei määritellä eikä perusteluissa kiinnitetä huomiota rakennusperinnön suojelemisesta annetun lain (498/2010) 3 §:n 2 momenttiin, jossa kiinteä sisustus on määritelty tarkasti. Lisäksi laintarkastustoimikunta on huomauttanut, että lakiehdotuksesta puuttuu mahdollisuus, että suojelun kohteena olisi vain osa kirkollisesta rakennuksesta. Lakivaliokunta toteaa, että sen muotoilema esitys ei muuta kirkollisten rakennusten suojelun alkamisajankohtaa tai suojelun laajuutta nykyisestä. Tämän vuoksi laintarkastustoimikunnan esille nostamat kysymykset voivat jäädä nykykäytännön varaan. Kirkkohallitus voi tulevissa suojelupäätöksissään tarvittaessa täsmentää suojelun sisältöä. 
KL 14:5 a. Laintarkastustoimikunnan ehdotuksen mukaisesti pykälän otsikko on muutettu muotoon Lausunnot, joka vastaa paremmin pykälän sisältöä. Samoin lakiehdotuksen perusteluihin viitaten pykälän 1 momentin sanamuotoa on muutettu siten, että seurakunnan tai seurakuntayhtymän on varattava ennen päätöksen tekemistä Museovirastolle tilaisuus antaa asiasta lausunto. Lisäksi säädetään, että lausunto on pyydettävä jo asiaa koskevasta suunnitelmasta.

Edellä yleisperusteluissa kerrotuista syistä lakivaliokunta esittää, että kirkollisen rakennuksen täytettyä 50 vuotta Museovirasto kytkettäisiin mukaan sen muutos- ja korjaustöihin jo varhaisessa vaiheessa, vaikka rakennusta ei olisi suojeltukaan. Tätä koskeva muutos on tehty pykälän 1 momenttiin.  
Ehdotettu pykälän 2 momentti on 1 momentin tulkintaohje, joka on laintarkastustoimikunnan ehdotuksen mukaisesti poistettu lakitekstistä. Lakivaliokunta toteaa, että seurakunnan tai seurakuntayhtymän on pyydettävä Museoviraston lausunto myös silloin, kun on epäselvää, merkitseekö suunnitelma kirkollisen rakennuksen olennaista muuttamista. 
Pykälän 4 momentissa ehdotetaan säädettäväksi Museoviraston antamista ohjeista, joita olisi kirkkohallituksen määräyksestä noudatettava päätöksen täytäntöönpanossa. Säännöksen sanamuodosta ei ilmene, tarkoitetaanko siinä ohjeita, jotka Museovirasto on antanut ennen kirkkohallituksen vahvistuspäätöstä, voiko kirkkohallitus määrätä myös myöhemmin annettavat ohjeet sitoviksi eikä voiko kirkkohallitus määrätä ohjeita sitoviksi ilman vahvistuspäätöstä. Säännöksen perustelujen mukaan ohjeet olisivat sitovia ja Museovirasto voisi antaa niitä myöhemminkin päätöksen täytäntöönpanon aikana. 

Laintarkastustoimikunta on kiinnittänyt huomiota Museoviraston ohjeisiin lausunnoissaan 1 ja 4/2008 kirkkohallituksen esityksistä 1 ja 1a, kirkollista rakennussuojelua koskevien kirkkolain säännösten muuttaminen. Laintarkastustoimikunta on katsonut edelleen, että muiden kuin kirkkohallituksen vahvistuspäätöksessä tapauskohtaisesti mainittujen ohjeiden katsominen seurakuntaa tai seurakuntayhtymää sitoviksi on ongelmallista. Kirkollisista rakennuksista säädetään kirkkolaissa. Lakiehdotuksen mukaan kirkollisen rakennuksen suojelusta ja sen valvonnasta päättää kirkkohallitus. Ehdotetun 4 momentin mukaan kirkkohallitus voisi siirtää päätösvaltaansa valtion viranomaiselle eli Museovirastolle. Edelleen on huomattava, että yleensä Museoviraston ohjaukseen liittyy avustuksen myöntäminen. Kirkollisten rakennusten kohdalla näin ei ole, minkä vuoksi ohjeisiin ei liittyisi sanktioita niiden noudattamatta jättämisestä. 

Laintarkastustoimikunta on vielä huomauttanut, että perustuslakivaliokunnan vakiintuneen lausuntokäytännön mukaisesti laissa ei yleensä pitäisi säätää viranomaiselle kuuluvasta toimivallasta antaa ohjeita. Tässä sääntely-yhteydessä ohjaustoimivaltaa käyttäisi kuitenkin muu kuin kirkollinen viranomainen, jolloin sääntelylle sinänsä saattaisi olla tarvetta kirkkolain erityisasemasta johtuen. 

Laintarkastustoimikunnan ehdotuksen mukaisesti 4 momentti on kirjoitettu seuraavasti: Museovirasto voi antaa ohjeita suojeltua kirkollista rakennusta koskevan päätöksen täytäntöönpanosta. Lakivaliokunta katsoo, että momentti voidaan hyväksyä laintarkastustoimikunnan muotoilemalla tavalla.
KL 14:5 b. Laintarkastustoimikunnan lausunnon mukaan pykälän otsikko on muutettu muotoon Päätös kirkollisen rakennuksen suojelun lakkaamisesta. Pykälän 2 momentti on muutettu selkeämmäksi. Pykälän 3 momenttiin on lisätty, että päätöksestä on ilmoitettava elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskuksen lisäksi kirkollisen rakennuksen sijaintikunnalle, koska kirkollinen rakennus voi olla suojeltu myös asemakaavassa ja suojelun lakkaaminen voi edellyttää kaavavarauksen muuttamista.

KL 14:6. Pykälän 2 momentin sanamuotoa on muutettu kielellisesti laintarkastustoimikunnan lausunnon mukaisesti.
KL 24:8 b. Pykälän sanamuotoa on korjattu laintarkastustoimikunnan ehdotuksen mukaisesti. Lakivaliokunta toteaa selvennyksenä, että Museoviraston valituksessa on kysymys kirkkolain 24 luvun 4 §:n mukaisesta kirkollisvalituksesta.
Voimaantulosäännös. Laintarkastustoimikunnan ehdotuksen mukaisesti on riittävää, että lain voimaantulosäännöksen 2 momentti kirjoitetaan seuraavasti: Tämän lain voimaan tullessa vireillä olevan alistus- ja muutoksenhakuasian käsittelyyn sovelletaan tämän lain voimaan tullessa voimassa olleita säännöksiä. 
4. Lakivaliokunnan ponsiesitys

Edellä esitetyin perustein lakivaliokunta esittää, että kirkolliskokous
päättäisi ehdottaa valtioneuvostolle, että se ryhtyisi toimenpiteisiin sellaisen lain säätämiseksi, jolla 
kumotaan kirkkolain (1054/1993) 14 luvun 1§:n 2 momentti;

muutetaan (poist.) 9 luvun 3 §, (poist) 14 luvun (poist.) 2 §, 5 § ja 6 §:n 2 momentti sekä 24 luvun 1 §:n 1 momentti, (poist.) sellaisina kuin niistä ovat 9 luvun 3 § osaksi laissa 1201/2002 ja 24 luvun 1 §:n 1 momentti laissa 1274/2003, sekä

lisätään 14 lukuun uusi 5 a § ja 5 b § sekä 24 lukuun uusi 8 b § seuraavasti: 

9 luku

Kirkkovaltuusto

3 §

Määräenemmistö

Päätöksen tekemiseen vaaditaan, että vähintään kaksi kolmasosaa läsnä olevista ja enemmän kuin puolet kaikista kirkkovaltuuston jäsenistä sitä kannattaa asiassa, joka koskee:

1) kirkollisen rakennuksen, kappelin, seurakuntatalon, seurakunnan virastotalon taikka leiri- tai kurssikeskuksen rakentamista tai hankkimista;

2) (poist.) kirkollisen rakennuksen olennaista muuttamista tai purkamista, sen käyttötarkoituksen muuttamista (poist.) taikka muun rakennuksen muuttamista kirkolliseksi rakennukseksi;

3) hautausmaan perustamista tai laajentamista;

4) kiinteän omaisuuden luovuttamista; (poist.)
5) uuden viran perustamista.

14 luku

Kirkko, seurakunnan kiinteistöt ja rakennussuojelu

(poist.)
2 §

Kirkolliset rakennukset ja päätöksen alistaminen
Kirkollisia rakennuksia ovat kirkot ja kellotapulit, siunaus- ja hautakappelit sekä hautausmaalla olevat niihin rinnastettavat rakennukset. 

Kirkkopihaan, sen ja hautausmaan aitaan ja porttiin sekä sankarihautausmaahan sovelletaan, mitä kirkollisista rakennuksista säädetään.

Kirkkovaltuuston päätös on alistettava kirkkohallituksen vahvistettavaksi, jos se koskee: (poist.)

1)
uuden kirkon tai siunauskappelin rakentamista tai hankkimista; 

2)
muun rakennuksen muuttamista kirkoksi tai siunauskappeliksi;

3) 
(poist.) kirkollisen rakennuksen olennaista muuttamista tai purkamista taikka sen käyttötarkoituksen muuttamista (poist.);

4)
kirkon käyttämättä jättämistä.
5 §

Kirkollisen rakennuksen suojelu
Kirkollisen rakennuksen suojelun tavoitteena on turvata kirkollinen rakennettu kulttuuriympäristö osana kulttuuriperintöä, vaalia sen ominaisluonnetta ja erityispiirteitä sekä edistää sen kulttuurisesti kestävää hoitoa ja käyttöä.

Kirkollinen rakennus, joka on rakennettu ennen vuotta 1917, on (poist.) suojeltu suoraan lain nojalla. Kirkkohallitus voi määrätä tätä (poist.) myöhemmin käyttöön otetun kirkollisen rakennuksen suojeltavaksi, jos suojelu on perusteltua rakennushistorian, rakennustaiteen, rakennustekniikan tai erityisten ympäristöarvojen kannalta. Kirkkohallitus (poist.)  päättää suojelusta omasta, seurakunnan, tuomiokapitulin tai Museoviraston aloitteesta.
Rakennuksen suojelu (poist.) käsittää myös sen kiinteän sisustuksen, siihen liittyvät maalaukset ja taideteokset sekä rakennuksen pihapiirin.

5 a §

(Poist.) Lausunnot
Jos päätös koskee suojellun tai sellaisen kirkollisen rakennuksen, jonka käyttöön ottamisesta on kulunut 50 vuotta, olennaista muuttamista tai purkamista taikka käyttötarkoituksen muuttamista, seurakunnan tai seurakuntayhtymän on ennen (poist.) päätöksen tekemistä varattava Museovirastolle tilaisuus antaa (poist.) asiasta lausunto. (poist.) Lausunto on pyydettävä jo asiaa koskevasta suunnitelmasta.
(poist.)
Seurakunnan tai seurakuntayhtymän on lisäksi ennen 1 momen​tissa tarkoitetun päätöksen tekemistä va​rattava tilaisuus antaa asi​asta lausunto Ahvenanmaan maakunnan hallituk​selle, jos kirkollinen rakennus si​jaitsee Ahvenanmaalla, tai saamelaiskäräjille, jos rakennus sijaitsee saamelaisten kotiseutu​alueella. 

(poist.) Museovirasto voi antaa ohjeita suojeltua kirkollista rakennusta koskevan päätöksen täytäntöönpanosta.
5 b §

Päätös kirkollisen (poist.) rakennuksen suojelun lakkaamisesta

Kirkkohallitus voi päättää, ettei kirkollista rakennusta enää ole pidettävä suojeltuna, jos: 

1) rakennus on sillä tavoin vahingoittunut, ettei sitä voida saattaa ennalleen;

2) seurakunnalla on useita kirkollisia rakennuksia eikä sillä ole tarvetta toiminnassaan enää käyttää omistamaansa suojeltua kirkollista rakennusta;

3) rakennuksen suojeleminen ei ole muusta erityisestä syystä enää perusteltua. 

Kirkkohallituksen on ennen päätöksen tekemistä varattava Museovirastolle ja lisäksi 5 a §:n 2 momentissa tarkoitetuissa tilanteissa Ahvenanmaan maakunnan hallitukselle tai saamelaiskäräjille tilaisuus antaa asiassa lausunto. (poist.)
Kirkkohallituksen päätöksestä tulee viipymättä ilmoittaa asianomaiselle elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskukselle sekä kirkollisen rakennuksen sijaintikunnalle.
6 §

Rakennussuojelun valvonta

— — — — — — — — — — — — — —

(poist.) Kirkkohallitus voi kieltää sellaisen kirkollisessa rakennuksessa tehtävän muutos- tai korjaustyön, jota koskevaa päätöstä ei ole vahvistettu tai saatettu vahvistettavaksi. Kirkkohallituksen päätös voidaan panna täytäntöön siitä tehdystä valituksesta huolimatta.

24 luku

Alistaminen ja muutoksenhaku

1 §

Alistaminen

Milloin seurakunnan tai seurakuntayhtymän viranomaisen päätös on alistettava, alistamisen toimittaa ja asiakirjat lähettää tuomiokapitulille seurakunnan viranomaisen päätöksen osalta kirkkoneuvosto tai seurakuntaneuvosto ja seurakuntayhtymän päätöksen osalta yhteinen kirkkoneuvosto. Jos alistettavan asian tutkiminen kuuluu kirkkohallitukselle, tuomiokapituli lähettää asiakirjat ja oman lausuntonsa kirkkohallitukselle.

— — — — — — — — — — — — — —

8 b §
Museoviraston valitusoikeus
Museovirasto (poist.) saa hakea valittamalla muutosta:

1) seurakunnan tai seurakuntayhtymän viranomaisen 14 luvun 2 §:n 3 momentin 3 kohdassa tarkoitettuun päätökseen, kun päätös koskee suojeltua kirkollista rakennusta; 

2) kirkkohallituksen 14 luvun 5 §:n 2 momentissa ja 5 b §:ssä tarkoitettuun kirkollisen rakennuksen suojelua koskevaan päätökseen. 

(poist.)
__________

Tämä laki tulee voimaan   päivänä    kuuta 20   . 

(poist.) Tämän lain voimaan tullessa vireillä olevaan alistus- ja muutoksenhakuasian käsittelyyn sovelletaan tämän lain voimaan tullessa voimassa olleita säännöksiä.
4. päivänä marraskuuta 2012
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Liite

Rinnakkaistekstit

Laki 

kirkkolain muuttamisesta

Kirkolliskokous ehdottaa, että valtioneuvosto ryhtyisi toimenpiteisiin sellaisen lain säätämiseksi, jolla
kumotaan kirkkolain (1054/1993) 14 luvun 1§:n 2 momentti;

muutetaan (poist.) 9 luvun 3 §, (poist) 14 luvun (poist.) 2 §, 5 § ja 6 §:n 2 momentti sekä 24 luvun 1 §:n 1 momentti, (poist.) sellaisina kuin niistä ovat 9 luvun 3 § osaksi laissa 1201/2002 ja 24 luvun 1 §:n 1 momentti laissa 1274/2003, sekä

lisätään 14 lukuun uusi 5 a § ja 5 b § sekä 24 lukuun uusi 8 b, seuraavasti: 

	Voimassa oleva laki
	
	Ehdotus


	9 luku

Kirkkovaltuusto


	
	9 luku

Kirkkovaltuusto

	3 §

Määräenemmistö

Päätöksen tekemiseen vaaditaan, että vähintään kaksi kolmannesta saapuvilla olevista ja enemmän kuin puolet kaikista valtuuston jäsenistä sitä kannattaa asioissa, jotka koskevat

1) kirkon ja siihen kuuluvien rakennusten tai siunauskappelin rakentamista tai 14 luvun 2 §:n 2 momentissa tarkoitettua korjaamista sekä kappelin, seurakuntatalon, seurakunnan virastotalon tai leiri- ja kurssikeskuksen rakentamista taikka hautausmaan perustamista tai laajentamista;

2) kiinteän omaisuuden luovuttamista; tai

3) uuden viran perustamista.


	
	3 §

Määräenemmistö

Päätöksen tekemiseen vaaditaan, että vähintään kaksi kolmasosaa läsnä olevista ja enemmän kuin puolet kaikista kirkkovaltuuston jäsenistä sitä kannattaa asiassa, joka koskee: 

1) kirkollisen rakennuksen, kappelin, seurakuntatalon, seurakunnan virastotalon taikka leiri- tai kurssikeskuksen rakentamista tai hankkimista;
2) (poist.) kirkollisen rakennuksen olennaista muuttamista tai purkamista, sen käyttötarkoituksen muuttamista (poist.) taikka muun rakennuksen muuttamista kirkolliseksi rakennukseksi;

3) hautausmaan perustamista tai laajentamista;

4) kiinteän omaisuuden luovuttamista; (poist.)
5) uuden viran perustamista.


	14 luku

Kirkko, seurakunnan kiinteistöt 

ja rakennussuojelu
	
	14 luku

Kirkko, seurakunnan kiinteistöt

ja rakennussuojelu

	1§

Kirkko

— — — — — — — — — — — — — —

Kirkkovaltuuston päätös, joka koskee uuden kirkon tai siunauskappelin rakentamista, on alistettava kirkkohallituksen vahvistettavaksi.


	
	(poist.)


	2 §

Kirkolliset rakennukset

Kirkollisia rakennuksia ovat kirkot ja kellotapulit, siunaus- ja hautakappelit sekä hautausmaalla olevat niihin rinnastettavat rakennukset. Kirkkopihaan sekä sen ja hautausmaan aitaan ja porttiin sovelletaan mitä kirkollisista rakennuksista on säädetty tai määrätty.

Kirkon käyttämättä jättämistä sekä kirkollisen rakennuksen purkamista tai sellaista korjaamista, joka olennaisesti muuttaa sen ulko- tai sisäasua, koskeva päätös on alistettava kirkkohallituksen vahvistettavaksi.
	
	2 §

Kirkolliset rakennukset ja päätöksen alistaminen
Kirkollisia rakennuksia ovat kirkot ja kellotapulit, siunaus- ja hautakappelit sekä hautausmaalla olevat niihin rinnastettavat rakennukset. 

Kirkkopihaan, sen ja hautausmaan aitaan ja porttiin sekä sankarihautausmaahan sovelletaan, mitä kirkollisista rakennuksista säädetään.

Kirkkovaltuuston päätös on alistettava kirkkohallituksen vahvistettavaksi, jos se koskee: (poist.)

1) uuden kirkon tai siunauskappelin rakentamista tai hankkimista; 

2) muun rakennuksen muuttamista kirkoksi tai siunauskappeliksi;
3) (poist.) kirkollisen rakennuksen olennaista muuttamista tai purkamista taikka sen käyttötarkoituksen muuttamista (poist.);

4) kirkon käyttämättä jättämistä.



	
	
	

	5 §

Kirkollisten rakennusten suojelu

Kirkollinen rakennus, joka on rakennettu ennen vuotta 1917, on suojelun alainen. Kirkkohallitus voi määrätä sitä nuoremman kirkollisen rakennuksen suojeltavaksi, jos suojeluun on sellainen syy, jonka johdosta vastaavan rakennuksen suojelusta voitaisiin päättää rakennussuojelulain (60/85) mukaan. Kirkkohallitus voi tehdä suojelua koskevan päätöksen myös tuomiokapitulin, seurakunnan tai museoviraston aloitteesta. Rakennuksen suojelu kohdistuu myös sen kiinteään sisustukseen, siihen liittyviin maalauksiin ja taideteoksiin sekä piha-alueeseen.

Jos kirkkohallitukselle on 2 §:n 2 momentin mukaan alistettu suojelunalaisen kirkollisen rakennuksen purkamista taikka sen ulko- tai sisäasua olennaisesti muuttavaa korjaamista koskeva päätös, kirkkohallituksen on ennen asian ratkaisemista varattava museovirastolle tilaisuus antaa siitä lausuntonsa.

Jos tässä pykälässä tarkoitettu rakennus on sillä tavoin vahingoittunut, ettei sitä voida saattaa ennalleen, tai jos rakennuksen suojeleminen muusta erityisestä syystä ei enää ole perusteltua, kirkkohallitus voi, varattuaan museovirastolle tilaisuuden antaa asiasta lausuntonsa, päättää, ettei sitä enää ole pidettävä suojelunalaisena.

Kirkkohallituksen 2 ja 3 momentissa tarkoitettu päätös on alistettava opetusministeriön vahvistettavaksi.


	
	5 §

Kirkollisen rakennuksen suojelu

Kirkollisen rakennuksen suojelun tavoitteena on turvata kirkollinen rakennettu kulttuuriympäristö osana kulttuuriperintöä, vaalia sen ominaisluonnetta ja erityispiirteitä sekä edistää sen kulttuurisesti kestävää hoitoa ja käyttöä.

  Kirkollinen rakennus, joka on rakennettu ennen vuotta 1917, on (poist.) suojeltu suoraan lain nojalla. Kirkkohallitus voi määrätä tätä (poist.) myöhemmin käyttöön otetun kirkollisen rakennuksen suojeltavaksi, jos suojelu on perusteltua rakennushistorian, rakennustaiteen, rakennustekniikan tai erityisten ympäristöarvojen kannalta. Kirkkohallitus (poist.) päättää suojelusta omasta, seurakunnan, tuomiokapitulin tai Museoviraston aloitteesta.

Rakennuksen suojelu (poist.) käsittää myös sen kiinteän sisustuksen, siihen liittyvät maalaukset ja taideteokset sekä rakennuksen pihapiirin.

 

	
	
	5 a §

(Poist.) Lausunnot
Jos päätös koskee suojellun tai sellaisen kirkollisen rakennuksen, jonka käyttöön ottamisesta on kulunut 50 vuotta, olennaista muuttamista tai purkamista taikka käyttötarkoituksen muuttamista, seurakunnan tai seurakuntayhtymän on ennen (poist.) päätöksen tekemistä varattava Museovirastolle tilaisuus antaa (poist.) asiasta lausunto. (poist.) Lausunto on pyydettävä jo asiaa koskevasta suunnitelmasta.

(poist.)

Seurakunnan tai seurakuntayhtymän on lisäksi ennen 1 momen​tissa tarkoitetun päätöksen tekemistä va​rattava tilaisuus antaa asi​asta lausunto Ahvenanmaan maakunnan hallituk​selle, jos kirkollinen rakennus si​jaitsee Ahvenanmaalla, tai saamelaiskäräjille, jos rakennus sijaitsee saamelaisten kotiseutu​alueella. 

(poist.) Museovirasto voi antaa ohjeita suojeltua kirkollista rakennusta koskevan päätöksen täytäntöönpanosta.
5 b §

Päätös kirkollisen (poist.) rakennuksen suojelun lakkaamisesta

Kirkkohallitus voi päättää, ettei kirkollista rakennusta enää ole pidettävä suojeltuna, jos: 

1) rakennus on sillä tavoin vahingoittunut, ettei sitä voida saattaa ennalleen;

2) seurakunnalla on useita kirkollisia rakennuksia eikä sillä ole tarvetta toiminnassaan enää käyttää omistamaansa suojeltua kirkollista rakennusta;

3) rakennuksen suojeleminen ei ole muusta erityisestä syystä enää perusteltua. 

Kirkkohallituksen on ennen päätöksen tekemistä varattava Museovirastolle ja lisäksi 5 a §:n 2 momentissa tarkoitetuissa tilanteissa Ahvenanmaan maakunnan hallitukselle tai saamelaiskäräjille tilaisuus antaa asiassa lausunto. (poist.)

Kirkkohallituksen päätöksestä tulee viipymättä ilmoittaa asianomaiselle elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskukselle sekä kirkollisen rakennuksen sijaintikunnalle.

	
	
	

	6 § 

Rakennussuojelun valvonta

— — — — — — — — — — — — — —

Jos on ilmeistä, että kirkollisessa rakennuksessa tehdään 2 §:n 2 momentissa tarkoitettuja muutoksia tai korjauksia, vaikka alistusviranomainen ei ole vahvistanut niitä koskevaa päätöstä, kirkkohallitus voi kieltää työn tai määrätä sen keskeytettäväksi. Kirkkohallituksen päätös voidaan panna täytäntöön siitä tehdystä valituksesta huolimatta. 
	
	6 § 

Rakennussuojelun valvonta

— — — — — — — — — — — — — 

(poist.) Kirkkohallitus voi kieltää sellaisen kirkollisessa rakennuksessa tehtävän muutos- tai korjaustyön, jota koskevaa päätöstä ei ole vahvistettu tai saatettu vahvistettavaksi. Kirkkohallituksen päätös voidaan panna täytäntöön siitä tehdystä valituksesta huolimatta.




	24 luku

Alistaminen ja muutoksenhaku
	
	24 luku

Alistaminen ja muutoksenhaku

	1 §

Alistaminen

Milloin seurakunnan tai seurakuntayhtymän viranomaisen päätös on alistettava, alistamisen toimittaa ja asiakirjat lähettää tuomiokapitulille seurakunnan viranomaisen päätöksen osalta kirkkoneuvosto tai seurakuntaneuvosto ja seurakuntayhtymän päätöksen osalta yhteinen kirkkoneuvosto. Jos alistettavan asian tutkiminen kuuluu kirkkohallitukselle tai opetusministeriölle, tuomiokapituli lähettää asiakirjat ja oman lausuntonsa kirkkohallitukselle. Opetusministeriölle alistettava päätös lähetetään sen tutkittavaksi vain, jos kirkkohallitus puoltaa sen hyväksymistä.

— — — — — — — — — — — — — — 
	
	1 §

Alistaminen

Milloin seurakunnan tai seurakuntayhtymän viranomaisen päätös on alistettava, alistamisen toimittaa ja asiakirjat lähettää tuomiokapitulille seurakunnan viranomaisen päätöksen osalta kirkkoneuvosto tai seurakuntaneuvosto ja seurakuntayhtymän päätöksen osalta yhteinen kirkkoneuvosto. Jos alistettavan asian tutkiminen kuuluu kirkkohallitukselle, tuomiokapituli lähettää asiakirjat ja oman lausuntonsa kirkkohallitukselle.

— — — — — — — — — — — — — 

	
	
	8 b §

Museoviraston valitusoikeus

Museovirasto (poist.) saa hakea valittamalla muutosta:

1) seurakunnan tai seurakuntayhtymän viranomaisen 14 luvun 2 §:n 3 momentin 3 kohdassa tarkoitettuun päätökseen, kun päätös koskee suojeltua kirkollista rakennusta; 

2) kirkkohallituksen 14 luvun 5 §:n 2 momentissa ja 5 b §:ssä tarkoitettuun kirkollisen rakennuksen suojelua koskevaan päätökseen. 

(poist.)



	
	
	__________

Tämä laki tulee voimaan   päivänä    kuuta 20   . 

(poist.) Tämän lain voimaan tullessa vireillä olevaan alistus- ja muutoksenhakuasian käsittelyyn sovelletaan tämän lain voimaan tullessa voimassa olleita säännöksiä.




