PAGE  
2

Talousvaliokunnan lausunto 1/2014 lakivaliokunnalle kirkkohallituksen esityksestä 9/2014
Kirkkolain ja kirkkojärjestyksen muuttaminen koskien valtion rahoitusta evankelis-luterilaiselle kirkolle eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin
Asianro 2014(00651
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 3. marraskuuta 2014 lähettänyt lakivaliokunnalle kirkkohallituksen esityksen 9/2014, joka koskee kirkkolain ja kirkkojärjestyksen muuttamista koskien valtion rahoitusta evankelis-luterilaiselle kirkolle eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin. Kirkolliskokous on pyytänyt talousvaliokuntaa antamaan asiassa lausunnon lakivaliokunnalle. Talousvaliokunta on kuullut asiantuntijana kirkkoneuvos Pirjo Pihlajaa ja kirkkoneuvos Leena Rantasta.
1. Esityksen pääasiallinen sisältö

Esitys on osa uudistusta, jossa seurakunnille lailla annettujen yhteiskunnallisten tehtävien kustannuksia korvattaisiin vuodesta 2016 lähtien valtion talousarviomäärärahasta maksettavalla rahoituksella. Samasta ajankohdasta luovuttaisiin seurakuntien yhteisövero-osuudesta. Seurakunnille ja seurakuntayhtymille lailla annettuja yhteiskunnallisia tehtäviä ovat hautaustoimi, väestökirjanpitotehtävät ja kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimiston ylläpito. Esityksessä ehdotetaan kirkkolakia ja kirkkojärjestystä muutettavaksi siten, että niissä otettaisiin huomioon ehdotettu laki valtion rahoituksesta evankelis-luterilaiselle kirkolle eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin.
Ehdotuksen mukaan kirkolliskokous päättäisi kirkon keskusrahastolle maksettavan rahoituksen edelleen jakamisen perusteista seurakunnille ja seurakuntayhtymille kirkon keskusrahaston taloussuunnitelman ja talousarvion hyväksymisen yhteydessä. Osa rahoituksesta voitaisiin käyttää kirkon yhteisen jäsenrekisterin ylläpidosta ja kehittämisestä kirkkohallitukselle aiheutuviin kustannuksiin ja osa ohjata kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimiston ylläpitoon.
Kirkon keskusrahaston varojen käyttöalaa ehdotetaan laajennettavaksi ja seurakuntien ja seurakuntayhtymien keskusrahastomaksujen määräytymisperusteita tarkistettaisiin.

Esityksen tavoitteena on selkeyttää valtion rahoituksen jakoon liittyvien kirkon keskushallinnon viranomaisten toimivaltasuhteita. Tavoitteena on myös varmistua siitä, että rahoitus jaettaisiin parhaalla mahdollisella tavalla mainitussa laissa tarkoitettuihin yhteiskunnallisiin tehtäviin. Lisäksi tavoitteena on säätää niistä keinoista, joilla kirkon keskusrahasto saa riittävät tiedot yhteiskunnallisten tehtävien kustannuksista ja erikseen myönnetyn rahoituksen käytöstä.
Ehdotetut kirkkolain ja kirkkojärjestyksen muutokset on tarkoitus tulla voimaan 1 päivänä tammikuuta 2016.
2. Talousvaliokunnan lausunto
Talousvaliokunta arvioi lausunnossaan kirkkohallituksen kirkkolain ja kirkkojärjestyksen muutosesitystä pääasiassa niiden taloudellisten vaikutusten näkökulmasta.
Talousvaliokunta toteaa, että tehty esitys kirkkolain ja kirkkojärjestyksen muuttamisesta vastaa lakiehdotusta laiksi valtion rahoituksesta evankelis-luterilaiselle kirkolle eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin. Lakiehdotuksen ensimmäisessä pykälässä mainitaan, että opetus- ja kulttuuriministeriö myöntää vuosittain evankelis-luterilaiselle kirkolle rahoitusta hautaustoimeen, väestökirjanpitoon sekä kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimiston ylläpitoon liittyviin laissa säädettyihin kustannuksiin. Toisessa pykälässä mainitaan rahoituksen määrä, joka vuonna 2016 on 114 miljoonaa euroa ja että määrää korotetaan vuosittain kuluttajahintaindeksin mukaista yleisen hintatason muutosta vastaavasti. Kolmannessa pykälässä säädetään siitä, että rahoitus maksetaan kirkon keskusrahastolle ja että rahoituksen jakamisesta seurakunnille ja seurakuntayhtymille säädetään erikseen. Lakiehdotuksen neljännessä pykälässä säädetään siitä, että kirkon keskusrahaston tulee toimittaa opetus- ja kulttuuriministeriölle sen määräämät laissa tarkoitettujen tehtävien kustannusten seurantaa varten tarvittavat tiedot. Tämän lain on tarkoitus tulla voimaan 1 päivänä tammikuuta 2016.
Esityksen taloudelliset vaikutukset
Kirkon keskusrahastolle suoritettavan korvauksen määrä vuonna 2016 on lakiehdotuksen mukaan 114 miljoonaa euroa. Osana rahoitusuudistusta on tehty esitys seurakuntien maksamien verotuskustannusten alentamisesta 6 miljoonalla eurolla. Näin uudistuksen yhteen laskettu taloudellinen vaikutus evankelis-luterilaiselle kirkolle on 120 miljoonaa euroa. Verotuskustannusten aleneminen kohdistuu suoraan seurakuntiin ja seurakuntayhtymiin. Seurakunnat ja seurakuntayhtymät maksavat vuonna 2014 Verohallinnosta annetun lain perusteella Verohallinnolle verotuskustannuksina 22 miljoonaa euroa.
Lakiehdotuksen yleisperusteluissa mainitaan, että kirkon keskusrahastolle maksettavasta 114 miljoonan euron korvauksesta jätettäisiin 2 miljoonaa euroa käytettäväksi kirkon yhteisen jäsenrekisterin ylläpito- ja kehittämiskustannuksiin sekä 5 miljoonaa euroa käytettäväksi kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimiston kunnossapidon rahoitukseen. Loppuosa summasta, 107 miljoonaa euroa, jaettaisiin hakemuksetta seurakunnille. Sen jakoperusteena käytettäisiin seurakuntataloutta vastaavan kunnan tai kuntien asukasmäärää. Talousvaliokunta pitää jakoperusteita tarkoituksenmukaisina.

Uudet jakoperusteet tasoittaisivat seurakuntien tuloeroja huomattavasti, koska se jakaisi korvauksen kuntien asukasmäärien mukaisessa suhteessa tasaisesti kaikille seurakunnille. Kyseisen jakoperusteen käyttäminen aiheuttaa osalle seurakuntatalouksia tuntuvia muutoksia nykyiseen tilanteeseen verrattuna. Noin neljäsosalle seurakuntatalouksista muutos on epäedullinen ja muille edullinen.
Lähetekeskustelussa esitettiin ajatus siirtymäkaudesta, jolla tasattaisiin muutosten vaikutuksia. Talousvaliokunta ei puolla siirtymäkauden käyttämistä. Vastaavan kaltainen muutos yhteisöveron tilitysperusteisiin tehtiin vuonna 2006. Silloinkaan ei käytetty siirtymäkautta, vaikka muutokset yksittäisten seurakuntien osalta olivat huomattavia.
Koska osa valtion rahoituksesta jää keskusrahaston käyttöön Kirkkohallituksen suorittaman väestökirjanpidon hoitoon ja kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimiston ylläpitoon on tärkeää arvioida keskusrahastomaksun suuruutta muutoksen tullessa voimaan.

Lakiesityksen yleisperusteluissa mainitaan, että kirkolliskokous päättää jakoperusteesta talousarviopäätöksen yhteydessä. Ensimmäisen kerran päätös tehdään marraskuussa 2015. Seurakuntien ja seurakuntayhtymien vuoden 2016 talousarvioiden valmistelut alkavat jo keväällä tai viimeistään alkusyksystä 2015. Valmiit esitykset ovat kirkkovaltuustojen ja yhteisten kirkkovaltuustojen käsittelyssä marras- tai joulukuussa. 
Seurakuntien talousarviovalmistelun vuoksi talousvaliokunta pitää tärkeänä että kirkolliskokous tekee periaatepäätöksen jakoperusteista jo toukokuussa 2015. Mikäli jakoperusteisiin ei tule suuria muutoksia, päätökset jakoperusteista voidaan jatkossa tehdä lakiehdotuksen mukaisesti talousarvion hyväksymisen yhteydessä.
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