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Hallintovaliokunnalle

Kirkolliskokous on täysistunnossaan 8. päivänä toukokuuta 2007 lähettänyt hallintovaliokunnalle kirkkohallituksen esityksen nro 6/2007, joka koskee kirkkohallituksen ohjesäännön muutamista työjärjestykseksi. Lakivaliokunnan tulee antaa asiassa lausunto. Lakivaliokunnalla on ollut käytettävänään kirkon laintarkastustoimikunnan lausunto nro 6/2007.  Lakivaliokunnan työhön on asiantuntijana ottanut osaa oikeusneuvos Mikael Krogerus. Lakivaliokunta on kuullut asiantuntijoina Kirkkohallituksen kansliapäällikköä Risto Junttilaa sekä kirkkoneuvos Matti Halttusta. 
1. Kirkkohallituksen esitys
Kirkkolain 22 luvun 1 § ehdotetaan muutettavaksi ja lukuun lisättäväksi 5 § siten, että kirkkohallituksen ja sen viraston organisaatiosta ja työskentelystä määrättäisiin nykyisen kirkolliskokouksen hyväksymän ohjesäännön sijasta kirkkohallituksen itselleen hyväksymässä työjärjestyksessä. Vastaavat säädöstekniset muutokset tehtäisiin kirkkojärjestyksen 20 luvun 8 §:ään ja 22 luvun 2-5 §:ään.

Kirkkohallituksen ohjesääntö on tullut voimaan 1.1.1994 samanaikaisesti uuden kirkkolainsäädännön kanssa. Siinä määrätään ainoastaan kirkkohallituksen sisäisistä asioista kuten ratkaisuvallan jakautumisesta täysistunnon, virastokollegion ja viranhaltijoiden kesken sekä virasto-organisaatiosta. Tämän lisäksi ohjesäännössä on tavanomaiset menettelysäännökset. Ohjesääntöä on muutettu kuusi kertaa vuosina 1994–2004.  Kaikki muutokset ovat koskeneet yksittäisiä esiin nousseita kysymyksiä. Ohjesäännön kokonaistarkastelu on odottanut riittävien kokemusten saamista nykyisestä järjestelmästä. 
Kirkkohallituksen toiminnalta odotetaan entistä suurempaa toimintakykyä, joustavuutta ja tehokkuutta. Tämä edellyttää virasto-organisaation ja työmenetelmien kaikinpuolista kehittämistä nykyistä joustavammin. Kirkkohallituksen työjärjestyksellä säänneltäisiin sen omien, kirkkolakiin perustuvien tehtävien tarkemmasta hoitamisesta. Kirkkohallituksen moninaisista tehtävistä vastaa kirkolliskokouksen asettama luottamushenkilöistä koostuva kirkkohallituksen täysistunto, joka on vastuussa kirkolliskokoukselle tämän tehtäväkokonaisuuden menestyksellisestä hoitamisesta. Kirkkohallituksen täysistunnolla tulee tämän vuoksi olla mahdollisuus järjestää tehtävien hoitaminen tarkoituksenmukaiseksi harkitsemallaan tavalla.

Voimassa olevan ohjesäännön asiaryhmät ovat pääasiassa sellaisia, joista määrätään nykyisin viranomaisen itsensä antamalla työjärjestyksellä. Kirkollishallinnossa näin menetellään asianomaisten lakitasoisten säännösten nojalla kirkolliskokouksessa, piispainkokouksessa, Kirkon työmarkkinalaitoksen valtuuskunnassa ja tuomiokapitulissa. Samoin menetellään ortodoksisesta kirkosta annetun lain nojalla kirkon keskushallinnossa, jossa kirkolliskokouksella, piispainkokouksella ja kirkollishallituksella on niiden itselleen vahvistamat työjärjestykset. Kehitys niin kirkon- kuin valtionhallinnossa on yleisesti johtanut työjärjestyskäytäntöön viranomaisten toiminnan järjestämisessä.

Kun työjärjestyksessä määrättäisiin vain johtavien viranhaltijoiden tehtävistä ja sijaisista, voitaisiin samalla luopua erillisestä laajasta johtosäännöstä (89 §) ja siirtyä toimenkuviin, jotka paremmin kuvaisivat henkilöstön työtehtäviä. Niitä voitaisiin helposti tarkistaa kehityskeskustelujen perusteella vastaamaan muuttuneita olosuhteita. Myös uusi palkkausjärjestelmä tukee tämänsuuntaista kehitystä. Työjärjestyksessä olisi kuitenkin oltava viranhaltijoiden ratkaisuvaltaa ja esittelyä koskevat tehtävät. Tässä kuvattu toimenkuvajärjestelmään siirtyminen ei edellytä säännösmuutoksia, vaan se on nytkin kirkkohallituksen harkintavallassa suoraan voimassa olevien säännösten nojalla. Työjärjestyksessä määrättäisiin toimenkuvista päättämisestä. Kun erillinen virkasääntökin on poistumassa kirkon virkamieslainsäädännön uudistamisen myötä, kirkkohallituksen normiohjausjärjestelmä kokonaisuudessaan yksinkertaistuisi ja selkiintyisi merkittävästi.

Kirkkolain muutos esitetään tulevaksi voimaan mahdollisimman pikaisesti ja kirkkojärjestyksen muutos samasta ajankohdasta lukien.

2. Lakivaliokunnan kannanotot
Lakivaliokunta mielestä kirkkohallituksen esitys on oikeansuuntainen. Kirkon keskushallinnon uudistus on tärkeä hallinnon toimivuuden parantamiseksi.  Lakivaliokunta pitää kuitenkin esitystä kirkolliskokouksen ja kirkkohallituksen välisen toimivallanjaon suhteen liian pitkälle menevänä. 
Esityksen perusteluissa on käytetty esimerkkinä valtioneuvostosta annettua lakia (175/2003) sekä sen nojalla opetusministeriöstä annettua valtioneuvoston asetusta (379/2003). Perusteluissa on kuvattu asetuksen 3 §:n ja 4 §:n sisältöä. Lakivaliokunta kiinnittää huomiota nimenomaisesti kyseisen asetuksen 3 §:ään, jonka mukaan: 

”Ministeriössä on koulutus- ja tiedepolitiikan osasto sekä kulttuuri-, liikunta- ja nuorisopolitiikan osasto. Osastoissa voi olla yksiköitä. 

Lisäksi ministeriössä on osastojen ulkopuolisina toimintayksikköinä hallintoyksikkö, talousyksikkö, tietopalveluyksikkö, kansainvälisten asiain sihteeristö sekä viestintäyksikkö.”
Ylemmän viranomaisen antamalla asetuksella on siten säädetty ministeriön organisaation peruslinjaukset. Kirkkohallituksen esityksen hyväksyminen sellaisenaan merkitsisi toimivallan siirtymistä myös organisaation päälinjausten osalta kokonaisuudessaan kirkkohallitukselle. Tätä muutosta ei kirkkohallituksen esityksessä ole riittävästi perusteltu eikä tarkasteltu esitetyn muutoksen heijastusvaikutuksia muun muassa kirkolliskokouksen ja kirkkohallituksen väliseen toimivallanjakoon.  Lakivaliokunnan mielestä kirkolliskokouksen tulee edelleen päättää Kirkkohallituksen osastoista ja osastojen ulkopuolisista erillisyksiköistä. Eri tehtävien ja niitä hoitavien yksiköiden sijoittamisesta eri osastoihin sekä asioiden valmistelusta ja esittelystä voitaisiin määrätä kirkkohallituksen sisäisellä työjärjestyksellä. Samoin työjärjestyksessä voitaisiin määrätä yksittäisen viranhaltijan päätäntävallan rajoista. 
3. Lakivaliokunnan lausunto
Edellä mainituilla perusteilla lakivaliokunta lausuntonaan esittää, että kirkkohallituksen esitys tulisi jättää raukeamaan. 
Turussa 10 päivänä toukokuuta 2007
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