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Piispainkokous päätti istunnossaan 10.-11.2.2004 tehdä aloitteen kirkolliskokoukselle kirkkojärjestyksen muuttamiseksi. Aloitteella oli kaksi keskeistä intentiota. Toisaalta tarkoituksena oli selventää KJ 2:17 §:n 1 momentin sanamuotoa. Muutoksen seurauksena jokainen kirkkojärjestyksen tekstiä lukeva olisi voinut (perehtymättä kirkolliskokouksen asiaa koskeviin dokumentteihin) suoraan sen perusteella päätellä, että ns. Por-voon yhteisön jäsenkirkon jäsen voisi toimia kummina samojen periaatteiden mukaisesti kuin oman kirkkomme jäsen. Toisaalta aloitteen tarkoituksena oli antaa piispainkokoukselle valtuutus tarkemmin määrätä kummiutta koskevia asioita. Kirkolliskokouksen käsittelyssä piispainkokouksen tekemä aloite raukesi.



Kirkolliskokous


Kirkolliskokous käsitteli asiaa Perustevaliokunnan mietinnön 1/2004 pohjalta. Asiaan liittyi myös Lakivaliokunnan lausunto 4/2004. Kirkon laintarkastustoimikunta ei näh-nyt piispainkokouksen esityksessä mitään ongelmia. 



Lakivaliokunta totesi, että piispainkokouksen esitys, siltä osin kuin se koskee kummien aseman selkiyttämistä, on oikean suuntainen. Silti se katsoi, että nykyisten KJ 1:4  §:n 2 momentin ja KJ 2:17 §:n 1 momentin perusteella kastettavalla tulee olla ainakin kaksi kummia, jotka ovat konfirmoituja evankelis-luterilaista uskontoa tunnustavan kirkon jäseniä tai konfirmoituja sellaisen kristillisen kirkon tai uskonnollisen yhdyskunnan jäseniä, jonka kanssa asiasta tehdyn sopimuksen kirkolliskokous on hyväksynyt. Lakivaliokunta katsoi, että tulkintaristiriidan mahdollisuutta ei ole ja täten piispainkokouksen esitys KJ 2:17 §:n 1 momentin muutoksen osalta on tarpeeton. 



Lakivaliokunta katsoi, että sekä kummiuden purkamisessa ja kummien kastetoimituksen jälkeen tapahtuvassa lisäämisessä on kyse sellaisesta kummien asemaan liittyvistä seikoista, joiden delegoimista piispainkokoukselle ei voida perustella KL 2:3 §:n 2 momentilla. Vaikka kummius liittyy kasteeseen ja toisaalta kristilliseen opetukseen, ei kummien lisäämistä tai mahdollista kummiuden purkamista koskevaa säännöstä, joka määrittelee kummien asemaa itse kastetoimituksesta irrallisena, voida pitää toimeenpanomääräyksenä tai soveltamissäännöksenä. Säännös ei siten kuulu kyseisen kirk-kolain delegaatiosäännöksen piiriin. Ehdotetun toimivallan antamista piispainkokoukselle kirkkojärjestyksellä voidaan pitää ns. ”subdelegaatiokiellon” vastaisena. 



Lakivaliokunnan mielestä mahdollisuus lisätä kummeja kasteen jälkeen tai purkaa kummius, tulee tehdä omalla erityissäännöksellä. Ongelmaksi muodostuu kuitenkin säädöstaso. Perustuslain 80 §:n 1 momentin mukaan lailla on säädettävä yksilön oikeuksien ja velvollisuuksien perusteista sekä asioista, jotka perustuslain mukaan muuten kuuluvat lain alaan. Siten kaikki yksilön oikeusasemaan vaikuttavat keskeiset säännökset tulisi antaa lailla. 



Lakivaliokunta totesi, että KJ 3:1 §:n mukaan kummien tehtävänä on tukea vanhempia ja huoltajia lapsen kristillisessä kasvatuksessa ja kirkon tunnustuksen mukaisessa opetustyössä. Säädöstasolla kummiudessa on siis kysymys kastetun lapsen kristillisestä kasvatuksesta ja sen tukemisesta. Lakivaliokunnan mielestä kyse on tällöin lähinnä uskonnon harjoittamisesta sekä seurakunnan hengellisestä elämästä eli kirkon omasta, sisäisestä asiasta. Kummius sinänsä ei tuo kummeille sellaista oikeutta tai velvollisuutta, minkä muutoksista tulisi säätää lain tasolla. Lakivaliokunta katsookin, että asiasta voitaisiin säätää kirkkojärjestyksen tasolla, mutta tämä edellyttää asian uutta valmistelua. 



Perustevaliokunta yhtyi Lakivaliokunnan lausuntoon, jonka mukaan KJ 1:4 §:n 2 momentti määrittelee riittävän yksiselitteisesti Porvoon sopimukseen liittyneiden kirkkojen konfirmoidut jäsenet rinnastettaviksi KJ 2:17 §:n 1 momentin mukaan kummeiksi kelpaaviin konfirmoituihin evankelis-luterilaisen kirkon jäseniin. Valiokunta piti ehdotettua kirkkojärjestyksen muutosta tarpeettomana. 



Perustevaliokunta katsoi piispainkokouksen tavoin, että konfirmaatio säilyisi edelleen kummina toimimisen edellytyksenä, vaikka samalla anglikaanisen kirkon jäsenen mahdollisuus toimia kummina vähenee. Vain osa anglikaaneista on konfirmoituja kirkon jäseniä. Silti konfirmoimaton anglikaanisen kirkon jäsen voidaan nimetä kummiksi, jos kastettavalla on hänen lisäkseen kaksi konfirmoitua kummia. 



Perustevaliokunta yhtyi lakivaliokunnan käsitykseen siitä, että lisättäväksi ehdotettu momentti on toimeenpano- ja soveltamisohjeena ongelmallinen. Jos ehdotettu momentti lisättäisiin kirkkojärjestykseen, piispainkokous saisi valtuutuksen määrätä muun muassa kummien kelpoisuusehdoista, joista on nyt säädetty kirkkojärjestyksessä. Silti kummit kasteen todistajina ja kristillisen kasvatuksen antajina toteuttavat merkittävällä tavalla kirkon palvelutehtävää. Perustevaliokunnan mielestä kummien suorittaman kristillisen kasvatuksen turvaamiseksi on eräissä tapauksissa perusteltua lisätä kummeja jälkikäteen.



Kummien lisääminen on perustunut piispainkokouksen antamiin ohjeisiin. Käytäntö ei kuitenkaan ole yhtenäinen. Kummien lisäämisen perustelut ovat vaihdelleet. Perustevaliokunta pitääkin nykytilannetta epätyydyttävänä. 



Kummeista säädetään kirkkojärjestyksessä kahdessa yhteydessä: KJ 2:17 §:n mukaan kastettavalla tulee olla ainakin kaksi kummia ja KJ 3:1 §:ssä säädetään kummien tehtävästä kasvatus ja opetustyössä. Näiden kirkkojärjestyksen kohtien nojalla kummeja ei voi lisätä eikä piispainkokous voi antaa kummien lisäämisestä toimenpano-ohjetta, vaikka sen tehtäviin muutoin kuuluukin kirkollisia toimituksia ja kristillistä opetusta koskevien ohjeiden antaminen. Perustevaliokunta katsoo, että kummien lisäämisestä tulisi erikseen säätä kirkkojärjestyksessä.




Piispainkokous 



Piispainkokous on kirkolliskokouksen kanssa samaa mieltä siitä, että nykyinen tilanne kummien lisäämisen kohdalla on epätyydyttävä. Kummien tukemiseksi ehdotettuja toimenpiteitä (Kummiuden perusteet ja toteutuminen kirkossamme. Suomen ev.-lut. kirkon keskushallinto. Sarja B 2004:1. Piispainkokouksen pöytäkirja 10.-11.2.2004, 12 ja 28 §) kannattaa eri yhteyksissä toteuttaa. Tämän lisäksi on todettava, että seurakunnissa toisinaan esiintyy perusteltua tarvetta kummien lisäämiseksi. Piispainkokous katsoo, että kummien lisääminen kasteen jälkeen tulisi olla mahdollista. Sen sijaan piispainkokous ei esitä mahdollisuutta kummin tehtävän riistämiseen kasteen jälkeen.



Kasteen yhteydessä nimetyt kummit eivät todellisuudessa aina voi hoitaa KJ 3:1 §:n mukaista kristillistä kasvatus- ja opetustyötään. Tähän voi olla useita syitä, kuten kummin muutto ulkomaille, kuolema, vakava sairastuminen tai vanhempien ja kummin välien rikkoutuminen. Tilanne muodostuu helposti hankalaksi varsinkin useampilapsisissa perheissä, joissa joidenkin lasten kummisuhde on toimiva ja joidenkin ei.



Piispainkokouksen mielestä kummien lisääminen jälkikäteen tulisi olla mahdollista. Käytännössä tämä voitaisiin toteuttaa kahdella eri tavalla. Kirkolliskokouksen tulkinnasta voidaan tehdä se johtopäätös, että kirkkojärjestyksen muutoksella piispainkokoukselle ei voida delegoida ratkaisuvaltaa tässä asiassa. Kirkkolain muutoksella tämä olisi ilmeisesti mahdollista. Toisaalta asia voidaan hoitaa myös muuttamalla kirkkojärjestystä. Tämä mahdollisuus on lainsäädäntöteknisesti yksinkertaisempaa kuin lähteä muuttamaan kirkkolakia.



Piispainkokous ehdottaa, että kirkkojärjestykseen tehtäisiin muutos, joka intentioltaan vastaa piispainkokouksen kevään 2004 kokouksen kaavailua sen omaksi päätökseksi. Tällöin tarvittavat kirkkojärjestyksen muutokset voitaisiin tehdä kohtiin KJ 2:17 § sekä KJ 3:1 §. KJ 2:17 §:ään voitaisiin nykyiset ensimmäinen ja toinen momentti yhdistää ja tehdä toiseen momenttiin selventävä lisäys. Varsinainen kummien lisäämistä koskeva kohta liitettäisiin KJ 3:1 §:ään, jossa jo muutoinkin viitataan kummien kasvatustehtävään. 



Piispainkokouksen käsittelyssä olevassa kirkollisten toimitusten oppaan alustavassa versiossa ns. Porvoon yhteisön jäsenkirkon jäsenen mahdollisuudesta toimia kummina todetaan seuraavasti: ”Kastettavalla lapsella ja aikuisella tulee olla vähintään kaksi kummia, jotka ovat joko luterilaisen kirkon tai ns. Porvoon yhteisön jäsenkirkon konfirmoituja jäseniä. Tämän lisäksi kummina voi toimia evankelis-luterilaisen kirkon toimittaman kasteen hyväksyvään kristilliseen kirkkoon tai uskonnolliseen yhdyskuntaan kuuluva henkilö (KJ 1:4 §; 2:17 §). Näiden ryhmien ulkopuolelle jäävä voi olla kasteen todistaja, mutta hän ei voi toimia kummina eikä pappi voi antaa hänelle kummikirjaa.” Konfirmoimaton Porvoon jäsenkirkon jäsen ei siis voi toimia varsinaisena kummina, mutta ns. lisäkummina hän voi olla. Piispainkokous katsoo edelleen, että tätä asiaa koskeva KJ 2:17 § ei ole seurakuntapapin käytännön työn näkökulmasta kirjoitettu riittävän selkeästi.



Yksityiskohtaiset perustelut



KJ 2:17 §:n ensimmäinen momentti sisältäisi nykyisen ensimmäisen ja toisen momentin sinällään. Nykyisen toisen momentin virke liittyy läheisesti ensimmäisessä momentissa sanottuun, joten ne voitaisiin yhdistää. 



Uudessa KJ 2:17 §:n toisessa momentissa säädettäisiin, että kelpoisuusehdot täyttä-vien kummien valitseminen on huoltajien tehtävä. Myöhemmin tehtävällä päätöksellä kummiutta ei voida riistää. Täten esimerkiksi vanhempien ja kummien riitatilanteessa mahdollisuutta riistää kummiutta ei voida käyttää ”lyömäaseena” tai ilmaista heidän epäonnistuneen tehtävässään. Viittaus uskonnonvapauslakiin selventää, mihin perustuu huoltajien oikeus valita lapselleen kummit.



Kohdan KJ 3:1 §:n uudessa toisessa momentissa säädettäisiin mahdollisuudesta lisätä enintään kaksi kummia. Päätöksen tulee perustua erityisiin syihin. Niitä voivat olla esimerkiksi kummien kuolema, muutto ulkomaille tai kummien ja perheen välisen yhteyden tosiasiallinen katkeaminen. Lapsen kotiseurakunnan kirkkoherran vastuulle jää erityisten syiden olemassaolon toteaminen ja päätöksen tekeminen kummien lisäämisestä. Ennen päätöksensä tekemistä kirkkoherran on syytä tarkistaa lapsen kasteseurakunnasta, onko olemassa edellytykset kummien lisäämiselle (ts. onko lapselle jo ennestään lisätty kummeja). Tämän jälkeen hän voi tehdä päätöksensä lapsen huoltajien esityksestä. Lapsella tarkoitetaan tässä päätöksessä alle 18-vuotiasta henkilöä. Kummin lisääminen aikuiselle kasteen jälkeen ei enää ole mahdollista. Lisättävien kummien kelpoisuusehdoista säädetään kohdassa KJ 2:17 §. 



Merkintä kummien lisäämisestä tehdään sen seurakunnan kirkonkirjoihin, jossa lapsi on kastettu. Kirkkoherran päätöksestä voi tehdä KL 24:3 §:n 1 momentin 3 kohdan mukaisesti kirjallisen oikaisuvaatimuksen kirkkoneuvostolle tai seurakuntaneuvostolle. Valitusmahdollisuudessa voisi täten nähdä analogian KJ 1:3 §:n 3 momentin määräykseen.



Piispainkokous esittää kunnioittavasti, että kirkolliskokous




tekisi päätöksen, jolla





muutetaan 8 päivänä marraskuuta 1991 hyväksytyn kirkkojärjestyksen (1055/1993) 2 luvun 17 § ja lisätään 3 luvun 1 §:ään uusi 2 momentti seuraavasti:

2 luku

Kirkon pyhät toimitukset

17 §


Kastettavalla tulee olla ainakin kaksi kummia, jotka ovat konfirmoituja evankelis-luterilaista uskoa tunnustavan kirkon jäseniä. Näiden lisäksi voi kummina olla myös muuhun evankelis-luterilaisen kirkon toimittaman kasteen hyväksyvään kristilliseen kirkkoon tai uskonnolliseen yhdyskuntaan kuuluva henkilö. Vähintään kahden kummin tai muun todistajan tulee olla läsnä kastetoimituksessa.


Huoltajat, jotka uskonnonvapauslain nojalla päättävät lapsen uskonnollisesta asemasta, valitsevat kastettavalle lapselleen kummit. Kummin asemaa ei voida kasteen jälkeen tehtävällä päätöksellä muuttaa.

3 luku

Kristillinen kasvatus ja opetus sekä konfirmaatio

1 §

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 


Lapselle voidaan kasteen jälkeen valita lisää erityisistä syistä enintään kaksi kummia. Päätöksen kummin lisäämisestä tekee lapsen huoltajien esityksestä lapsen seurakunnan kirkkoherra. Merkintä kummin lisäämisestä tehdään kirkonkirjoihin  siinä seurakunnassa, jossa lapsi on kastettu.

Tämä päätös tulee voimaan … päivänä … kuuta 200 

Espoossa 13 päivänä syyskuuta 2005

Arkkipiispa






Jukka Paarma



Piispainkokouksen sihteeri



Kalervo Salo

Rinnakkaistekstit
Piispainkokous esittää kunnioittavasti, että kirkolliskokous


tekisi päätöksen, jolla


muutetaan 8 päivänä marraskuuta 1991 hyväksytyn kirkkojärjestyksen (1055/1993) 2 luvun 17 § ja lisätään 3 luvun 1 §:ään uusi 2 momentti seuraavasti:
	Voimassa oleva kirkkojärjestys
	Ehdotus


2 luku

Kirkon pyhät toimitukset

17 §

	
Kastettavalla tulee olla ainakin kaksi kummia, jotka ovat konfirmoituja evankelis-luterilaista uskoa tunnustavan kirkon jäseniä. Näiden lisäksi voi kummina olla myös muuhun evankelis-luterilaisen kirkon toimittaman kasteen hyväksyvään kristilliseen kirkkoon tai uskonnolliseen yhdyskuntaan kuuluva henkilö.


Vähintään kahden kummin tai muun todistajan tulee olla läsnä kastetoimituksessa.


	
Kastettavalla tulee olla ainakin kaksi kummia, jotka ovat konfirmoituja evankelis-luterilaista uskoa tunnustavan kirkon jäseniä. Näiden lisäksi voi kummina olla myös muuhun evankelis-luterilaisen kirkon toimittaman kasteen hyväksyvään kristilliseen kirkkoon tai uskonnolliseen yhdyskuntaan kuuluva henkilö. Vähintään kahden kummin tai muun todistajan tulee olla läsnä kastetoimituksessa.


Huoltajat, jotka uskonnonvapauslain nojalla päättävät lapsen uskonnollisesta asemasta, valitsevat kastettavalle lapselleen kummit. Kummin asemaa ei voida kasteen jälkeen tehtävällä päätöksellä muuttaa.
_ _ _ _ _ _ _ _ _


3 luku

Kristillinen kasvatus ja opetus sekä konfirmaatio

1 §

	
	_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 


Lapselle voidaan kasteen jälkeen lisätä erityisistä syistä enintään kaksi kummia. Päätöksen kummin lisäämisestä tekee lapsen huoltajien esityksestä lapsen seurakunnan kirkkoherra. Kummin lisääminen merkitään sen seurakunnan kirkonkirjoihin, jossa lapsi on kastettu.








Tämä päätös tulee voimaan … päivänä … kuuta 200



Espoossa 13 päivänä syyskuuta 2005




Arkkipiispa




Jukka Paarma




Piispainkokouksen sihteeri


Kalervo Salo
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