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Talousvaliokunnan lausunto nro 1/2010 Kirkkohallituksen esityksestä 2/2010 Kirkkolain, kirkkojärjestyksen ja kirkkohallituksen ohjesäännön muuttaminen kirkon henkilöstö- ja taloushallinnon kehittämiseksi

Asianro 2006-00842
Lakivaliokunnalle

Kirkolliskokous on täysistunnossaan 3. päivänä toukokuuta 2010 lähettänyt lakivaliokunnalle kirkkohallituksen esityksen nro 2/2010, joka koskee kirkkolain, kirkkojärjestyksen ja kirkkohallituksen ohjesäännön muuttaminen kirkon henkilöstö- ja taloushallinnon kehittämiseksi. Talousvaliokunnan tulee antaa asiassa lausunto. Talousvaliokunnalla on ollut käytettävinään laintarkastustoimikunnan lausunto 4/2010. Talousvaliokunta on kuullut asiassa kirkkoneuvos Leena Rantasta, projektipäällikkö Anne Saloniemeä, sopimusjohtaja Risto Voipiota, tietohallintojohtaja Aimo Karjalaista ja kirkkoneuvos Pirjo Pihlajaa. Lausuntoon liittyy eriävä mielipide.
Talousvaliokunnan kannanotot


Yleistä
Esityksessä ehdotetaan Suomen evankelis-luterilaisen kirkon talousyksiköiden kirjanpidon ja palkanlaskennan hoidon järjestämistä uudelleen siten, että kirkkohallitukseen perustetaan kirjanpidon ja palkanlaskennan palvelukeskus, jossa seurakuntien, hiippakuntien ja kirkon keskusrahaston kirjanpidosta ja palkanlaskennasta tietyt tehtävät hoidetaan keskitetysti, kuitenkin useassa toimipisteessä eri puolilla maata. 
Talous- ja henkilöstöhallinnon palvelukeskus tarjoaa seurakuntatalouksille esityksessä tarkemmin luonnehditut kirjanpidon ja palkanlaskennan prosessit, kuten osto- ja myyntilaskujen käsittelyprosessit, kirjanpito- ja tilinpäätösprosessit, maksuliikenne-, palkanlaskenta- ja palkkioiden käsittelyprosessit sekä matkalaskujen käsittelyprosessin.

Taloutta ja henkilöstöasioita koskeva kehittämistyö, valmistelu ja päätöksenteko säilyvät seurakuntatalouksissa.


Palvelukeskus olisi osa kirkkohallituksen organisaatiota. Se olisi kuitenkin hyvin itsenäinen, kirkkohallituksen alueellisesti hajautettu yksikkö, jonka toimintaa ohjaisi erikseen asetettava johtokunta. Johtokunnan jäsenistä vähintään kolmanneksen tulisi edustaa seurakuntatalouksien talousjohtoa ja muutoinkin jäsenten tulisi olla taloudenhoitoon perehtyneitä kirkon jäseniä.
Palvelukeskuksen kustannukset katetaan palvelukeskusmaksuilla. Hinnoittelu on aiheuttamisperiaatteen mukainen ja siinä voidaan hyödyntää suorite-, tunti- tai yhdistelmähinnoittelua. Tietohallintokustannukset sisältyvät palvelukeskusmaksuihin. Päätöksen palvelukeskusmaksujen määräytymisen perusteista ja maksujen suuruudesta päättää kirkolliskokous talousarviokäsittelyn yhteydessä. Seurakunnat voivat itse vaikuttaa palvelukeskusmaksuihin järkevöittämällä seurakuntiin jääviä toimintatapoja ja esim. vähentämällä suoritteiden määriä.
Asian valmistelu

Talous- ja henkilöstöhallinnon palvelukeskushanketta on valmisteltu noin neljän vuoden ajan laajasti ja perusteellisesti. Kirkkohallitus asetti marraskuussa 2006 esiselvitystyöryhmän tutkimaan kirkon henkilöstö- ja taloushallinnon sekä niiden vaatimien tietojärjestelmien kehittämistarpeita 2010-luvulle tultaessa. Kirkkohallituksen vuonna 2005 asettama seurakuntarakennetyöryhmä nimesi väliraportissaan tammikuussa 2007 seurakuntarakenteiden uudistamisen tavoitteeksi tilanteen, jossa ”seurakuntien taloudelliset ja hallinnolliset tukitoimet hoidetaan suurissa yksiköissä ja hengelliseen elämään liittyvät perustoiminnat toteutetaan sekä pienissä toimivissa lähiyhteisöissä että laajempana yhteistyönä”.

Henkilöstö‑ ja taloushallinnon tehtäväkentän tilannetta seurakunnissa selvitettiin kyselyllä vuonna 2007. Siinä kartoitettiin seurakuntien nykyiset tietojärjestelmät, nykyinen yhteistyö toisten seurakuntien, kuntien ja muiden tahojen kanssa, mahdolliset uudet yhteistyösuunnitelmat, mielipiteitä kirjanpidon tai palkanlaskennan ulkoistamisesta ja nykyisiin työtehtäviin liittyvistä tukitarpeista. Alueellisia ja laajempipohjaisia ajatuksia työtehtävien keskittämisestä tuli runsaasti.

Talousvaliokunta katsoi talousarviota koskevassa mietinnössään kirkolliskokouksessa marraskuussa 2008, että hankkeen valmistelua oli jatkettava esitetyn määrärahan avulla. Valmistelussa tarkennettiin toimintamallien investointi- ja käyttökustannukset, riskit sekä vaikutukset seurakuntien talouteen. Talousvaliokunta ehdotti ulkopuolisen asiantuntija-arvion hankkimista hankkeesta. Kirkkohallitus tilasi arvion PricewaterhouseCoopers Oy:ltä, joka toimitti kaksi selvitystä: HeTa-esiselvityksen arviointi: loppuraportti 12.3.2009 ja Yhteenveto HeTa-esiselvityksen arvioinnista 27.3.2009.
Valmistelua jatkettiin vuonna 2009 kuvaamalla talous- ja henkilöstöhallinnon prosessien työnjako palvelukeskuksen ja seurakunnan välillä, tunnistamalla prosessien kehityskohteet ja kuvaamalla prosessit palvelukeskuksen perustamista ja mahdollista järjestelmähankintaa varten.

Keväällä 2009 pyydettiin seurakuntien, tuomiokapitulien ja ammattijärjestöjen näkökulma palvelukeskusehdotukseen. Kyselyyn vastasi 84 % seurakuntatalouksista, kaikki tuomiokapitulit sekä kaikki ne ammattijärjestöt, joilta lausuntoa pyydettiin. Seurakuntatalouksien tuli lausunnoissa ottaa kantaa palvelukeskusmallin sopivuuteen, palvelujen käyttöhalukkuuteen, lakimuutosehdotukseen, toimipisteiden sijaintiin sekä halukkuuteen toimia pilottina.

Palvelukeskusmalliin suhtautui myönteisesti 45 % vastanneista seurakuntatalouksista. Palvelukeskuksen palveluja heistä oli puolestaan halukas käyttämään 39 %, kun taas lakimuutosehdotusta ja organisointimallia piti hyväksyttävänä 36 %. Kaikkiin näihin kolmeen kysymykseen vastasivat myönteisesti seurakuntataloudet, jotka jäsenmäärältään kattavat 48,2 % koko kirkon jäsenmäärästä.
Hiippakuntien tuomiokapituleista kuusi piti palvelukeskusratkaisua myönteisenä. Kolme tuomiokapitulia ei ottanut kantaa palvelukeskusratkaisun puolesta eikä vastaan. Ammattijärjestöt olivat huolissaan työntekijöiden asemasta hankkeen eri vaiheissa. Ne toivoivat takeita siitä, että nykyiset työpaikat säilyisivät. Hyvänä ammattijärjestöt pitivät tietojärjestelmien yhtenäistämistä sekä sitä, että palvelukeskuksen työntekijät rekrytoitaisiin seurakuntatalouksista vanhoina työntekijöinä.
HeTa-valmistelun kaikissa vaiheissa on käytetty asiantuntijoina konsulttiyrityksiä, joilla on ollut kokemusta julkishallinnosta ja palvelujen keskittämisestä.
Hankkeen keskeiset syyt ja perustelut

Kirkon yhteisen talous- ja henkilöstöhallinnon palvelukeskushankkeen tavoitteena on nostaa niin kokonaiskirkon kuin seurakuntatalouksien kustannustehokkuutta, laatua ja palvelun tasoa. Tällä pyritään siihen, että seurakunnat voivat nykyistä paremmin suunnata resurssinsa ydintehtävien hoitamiseen.
Taloudelliset perustelut
Esitys talous- ja henkilöstöhallinnon tiettyjen talous- ja henkilöstöhallinnon tehtävien siirtämisestä kirkkohallituksen hoidettavaksi palveluskeskusmallin kautta tuo laskennallisesti koko kirkon tasolla merkittävää taloudellista säästöä. Tällä hetkellä nykytilan kustannukset ovat 26 milj. euroa. Laskelmien perusteella kustannussäästö on 7 milj. euroa vuodessa.
Hankkeen kustannusvaikutus on suuntaa antava. Seurakunnista tehdyt säästöarviot vaihtelevat osittain samankokoisissakin seurakunnissa. Erot johtuvat mm. seurakuntien nykyisistä tavoista hoitaa talous- ja henkilöstötehtäviä sekä siitä, että laskelmat perustuvat seurakuntien itsensä antamiin tietoihin. Säästöjen täysimääräinen toteutuminen edellyttää henkilöstön vähentämistä seurakunnista hankkeen kuvailemalla tavalla. 

Jotta palveluskeskus toimisi suunnitellulla tavalla säästöt saavuttaen, on välttämätöntä, että kaikki seurakunnat käyttävät sen palveluja. Esitetyt säästöt ovat laskennallisia, mutta suuria. Osankin toteutuessa saavutetaan merkittävää kustannustehokkuutta. Talous- ja henkilöstöhallinnon toimintojen keskittäminen on askel kirkon hallinnon rationalisointiin ja keventämiseen.
Hankkeesta tehtyjen laskelmien mukaan muutos hyödyttää taloudellisesti eniten suuria seurakuntatalouksia. Pienten seurakuntien, joissa on yksi taloushallinnon työntekijä, kiinteät kulut eivät vähene, koska seurakunnan taloushallinnossa tarvitaan työntekijää jatkossakin. Pienille seurakuntayksiköille esitetty ratkaisu tulee kalliimmaksi nykyiseen verrattuna.
Kirkkohallitus on kokouksessaan 30.3.2010 hyväksynyt periaatteet pienten seurakuntien harkinnanvaraisen avustuksen myöntämiselle henkilöstö- ja taloushallinnon palvelukeskukseen liittymisen yhteydessä. Avustusjärjestelmä tulee voimaan, mikäli kirkolliskokous hyväksyy kirkkohallituksen esityksen palvelukeskuksesta. Edellytyksenä on lisäksi, että kirkolliskokous korottaa tältä osin harkinnanvaraisiin avustuksiin varattua määrärahaa kirkon keskusrahaston vuosien 2012–2017 talousarvioissa. Avustuksen myöntämisen edellytykset ovat seuraavat:

1) Harkinnanvaraista avustusta myönnetään sellaiselle seurakunnalle, jossa on korkeintaan yksi taloushenkilö, jolloin seurakunnan ei ole mahdollista saada työvoimakustannusten osalta kassavirtasäästöä palvelukeskukseen liityttäessä.
2) Kullekin seurakunnalle myönnettävä avustus määräytyy palvelukeskuksen ensimmäisen käyttövuoden maksujen perusteella.
3) Liittymisvuonna seurakunnalle maksetaan avustusta palvelukeskukselle maksettavien maksujen verran, toisena vuonna 75 %, kolmantena vuonna 50 % ja neljäntenä vuonna 25 % em. maksuista. Tämän jälkeen harkinnanvaraista avustusta voidaan myöntää vain erityisen painavista syistä.
4) Avustuksen määrää arvioitaessa alentavana tekijänä ei oteta huomioon sitä, että kaikkien seurakuntien IT-kustannukset alenevat keskusrahaston rahoittaman yhteisen tietojärjestelmän käyttöönoton myötä.

Arvonlisäveropäätös

Uudenmaan yritysverovirasto on kirkkohallituksen pyynnöstä 19.2.2010 antanut ennakkoratkaisun esitetyn palvelukeskuksen seurakunnille tarjoamien palvelusten arvonlisäverovelvollisuuteen. Ajalle 19.2.2010 – 31.12.2011 annetun ennakkoratkaisun mukaan henkilöstö- ja taloushallinnon palvelukeskuksen kirkon talousyksiköiltä perimästä palvelumaksusta ei ole suoritettava arvonlisäveroa.

Tietohallinnolliset perustelut
Palvelukeskusmalli tuo tietohallintoon merkittäviä taloudellisia ja toiminnallisia hyötyjä. Kirkon keskusrahasto hankkii palvelukeskusta varten yhden yhteisen henkilöstö- ja taloushallinnon sovelluksen, jonka seurakunnat saavat käyttöönsä siirtyessään palvelun piiriin. Seurakunnat säästyvät moninkertaisilta palvelin- ja laitehankinnoilta, tietojärjestelmien ylläpitokustannuksilta ja raskailta hankintamenettelyiltä. Yhteinen tietojärjestelmä rahoitetaan seurakunnilta kerätyillä keskusrahastomaksuilla.
Yhtenäisen tietojärjestelmän myötä seurakuntatalouksien on mahdollista kehittää ja järkevöittää omia prosessi- ja toimintatapojaan ja saada aikaiseksi työn laadullista ja määrällistä järkevöitymistä.
Henkilöstö
Laskelmien mukaan seurakunnissa tehdään esityksen kohteena olevia talous- ja henkilöstöhallinnon tehtäviä yhteensä 532 henkilötyövuotta. Palvelukeskuksen lopullinen koko on siirtymävaiheen jälkeen enintään 225 henkilötyövuotta, josta kirjanpidon ja palkanlaskennan henkilökuntaa on 190 henkilötyövuotta ja 35 henkilötyövuotta tarvitaan palvelukeskuksen hallintoon mm. toiminnan kehittämiseen ja tietojärjestelmien hoitoon.
Kirkon talous- ja henkilöstöhallinnon työntekijöistä 350 henkilöä (35 %) jää eläkkeelle vuoteen 2017 mennessä. Pitkä siirtymäaika mahdollistaa näiden työntekijöiden pitämisen seurakunnan työntekijöinä eläköitymiseen asti. Pitkä siirtymäaika helpottaa myös seurakuntien työntekijöiden kouluttautumista järjestelmään, koska seurakunnat siirtyvät käyttäjiksi asteittain.

Muutos herättää epävarmuutta seurakuntien taloushenkilökunnassa. Sen vuoksi on huolehdittava hyvin hankkeeseen liittyvästä viestinnästä ja koulutuksesta. Seurakuntien talous- ja henkilöstöhallinnon työntekijöiden ammattitaitoa voidaan ja tulee hyödyntää palvelukeskuksessa. Muutos tulee olemaan heille, kuten myös seurakunnan muulle henkilöstölle, työn uudelleenorganisoinnin paikka.
Hankkeesta tehdyn etenemissuunnitelman mukaan kolmannes palvelukeskukseen rekrytoidusta seurakuntien nykyisestä henkilöstöstä voi tehdä työtään etätyönä. Etätyömallissa työntekijöille järjestään erilliset työpisteet ja he voivat tehdä palvelukeskukselle töitä lähellä kotipaikkakuntaansa.

Ulkopuolelta hankittuun palveluun verrattuna on hyötynä myös se, että työntekijöiden eläkemaksutulot kertyvät kirkolle, kun työ tehdään kirkon sisäisenä työnä.

Laadulliset perustelut
Eri yhteyksissä on käynyt ilmi seurakuntatalouksien taloushenkilöstön osaamisvajeita talous- ja henkilöstöhallinnon tehtävissä. Esimerkiksi Kevan seurakuntatalouksien eläketoimintojen tarkastus on osoittanut monia puutteita talous- ja henkilöstöhallinnon suoritteissa. Nykyisin taloushallinnon työntekijä joutuu usein tekemään monia erilaisia rutiinitehtäviä eikä suunnittelu- ym. tehtäviin jää riittävästi aikaa. Näihin tehtäviin voidaan keskittyä paremmin sen jälkeen, kun osa taloushallinnon rutiinitehtävistä siirtyy palvelukeskuksiin.
Palvelukeskushankkeen rinnalla seurakuntien on mahdollista tehdä rakenteellisia muutoksia seurakunnan sisällä ja myös seurakuntien kesken. Talous- ja henkilöstöhallinnon työntekijät voivat tehdä seurakunnassa myös muita soveltuvia tehtäviä.
Hankkeen toteutus

Palvelukeskus on yksi yksikkö, jolla voi olla useampi toimipiste. Selvityksen mukaan taloudellisin vaihtoehto on yhdessä toimipisteessä toimiva keskus. Useamman toimipisteen mallissa henkilökunnan siirtyminen palvelukeskukseen on helpompaa. Ensi vaiheessa työtä olisi mahdollista tehdä etätyönä.
Talousvaliokunta pitää usean toimipisteen palvelukeskusmallia muutosvaiheessa hyvänä.

Seurakuntien kielelliset tarpeet tulee ottaa huomioon toimipisteiden sijaintipaikoista päätettäessä. Ruotsinkielinen palvelu tulee keskittää yhteen toimipisteeseen. Myös saamenkielinen palvelu tulee ottaa huomioon.
Lähetekeskustelussa nousi esille sopimukseen perustuva vapaaehtoinen malli. Asian valmistelussa on käyty läpi eri malleja, joista kirkkohallitus päätyi perustellusti esittämään yhden palvelukeskuksen mallia. Talousvaliokunta yhtyy kirkkohallituksen esitykseen.
Hankkeen riskit
Seurakuntatalouksien on sitouduttava vahvasti siihen, että ne vähentävät henkilökuntaansa esityksen mukaisella tavalla. Jos näin ei tapahdu, kustannukset kasvavat entisestään. 
Jos siirtymävaiheen aikataulu ei toteudu, säästöjen realisoituminen tapahtuu hitaasti. 
Siirtymävaihe tulee olemaan erityisesti henkilöstölle haastava. Seurakunnat tarvitsevat tukea ja koulutusta muutokseen.
Yksinoikeudella toimiva iso järjestelmä saattaa kilpailun puuttuessa olla jäykkä, tehoton ja kallis. Iso organisaatio alkaa elää omaa elämäänsä ja etääntyy seurakunnista.
Riskien hallitsemiseksi on hankkeen toteuttamiseen saatava alusta alkaen ammattitaitoinen, tehtäväänsä sitoutunut johtaja, jonka pyrkimyksenä on palvella seurakuntia.

Yhteenveto
Talousvaliokunnan pitää kirkkohallituksen esitystä tärkeänä ja puoltaa hankkeen toteuttamista.
Hankkeesta kerätyn tiedon tarkastamiseen ja syventämiseen on käytetty aikaa, mikä on kehittänyt hanketta myönteisesti. Hankkeen yksityiskohtien selventäminen ja tarkistaminen on ollut välttämätöntä. Talousvaliokunta katsoo, että kirkolliskokouksella on nyt riittävän realistinen pohja päätöksen tekemiseksi.
HeTa-hankkeen toteuttaminen on kirkon taloudellisen tilanteen kiristyessä yksi väline järkevöittää kirkon taloutta kokonaisuutena. Hankkeen vuosittaiseksi säästöksi on arvioitu 7 milj. euroa. Eniten se hyödyttää suuria seurakuntia, kun taas pienille seurakunnille ratkaisu tulee kalliimmaksi nykyiseen verrattuna. Siksi pienten seurakuntien toimintaedellytyksistä tulee kirkkohallituksen päätöksen mukaisesti pitää huoli myös neljän vuoden siirtymävaiheen jälkeen.
Talousvaliokunta pitää pitkää siirtymäaikaa tarpeellisena ja realistisena. Talousvaliokunta kuitenkin katsoo, että siirtymävaiheen tulee olla mieluummin etupainotteinen, jotta syntyvät säästöt saavutettaisiin mahdollisen nopeasti.

Talousvaliokunnalla ei ole laintarkastustoimikunnan lausunnon lisäksi huomautettavaa kirkkohallituksen säädösehdotuksiin.
Turussa 4. päivänä toukokuuta 2010
Talousvaliokunnan puolesta
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Asian käsittelyyn ovat ottaneet osaa puheenjohtaja Simola sekä jäsenet Aarnio, Jalava, Jauhiainen, Jomppanen, Korhonen, Koskelo, Kosunen, Lemettinen, Mäkelä, Niemelä, Rajala, Riekkinen, Salmi, Sollamo, Sorvari, Westerlund ja Väisänen.

