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Lagutskottets betänkande 3/2007 om kyrkostyrelsens framställning 1/2007 som gäller pensionslag för evangelisk-lutherska kyrkan

Ärende nr 2007-00032

Kyrkomötet har i plenum den 7 maj 2007 remitterat ärendet till lagutskottet. Lagutskottet har haft tillgång till kyrkans laggranskningsnämnds utlåtande 3/2007. {0>Lakivaliokunnan työs​kentelyyn ovat asiantuntijoina ottaneet osaa oikeusneuvos Mikael Krogerus ja hallintoneuvos Irma Telivuo.<}57{>Justitierådet Mikael Krogerus och förvaltningsrådet Irma Telivuo har deltagit som sakkunniga i lagutskottets arbete.<0} {0>Lakivaliokunta on kuullut asiantuntijana Kirkkohallituksen eläketoimiston toimistopäällikköä Anja Kurkea.<}0{>Lagutskottet har som sakkunnig hört Anja Kurkela, kontorschef på Kyrkostyrelsens pensionsbyrå.<0} 

1.  Kyrkostyrelsens framställning

{0>Kirkkohallituksen esityksessä ehdotetaan säädettäväksi uusi evankelis-luterilaisen kirkon eläkelaki, joka korvaisi nykyisen evankelis-luterilaisen kirkon eläkelain ja nykyisen evankelis-luterilaisen kirkon perhe-eläkelain.<}96{>I kyrkostyrelsens framställning föreslås att det stiftas en ny pensionslag för evangelisk-lutherska kyrkan som ersätter den nuvarande pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan och den nuvarande lagen om familjepensioner inom den evangelisk-lutherska kyrkan.<0} Lagstiftningens struktur föreslås revideras så att den överensstämmer med den övriga pensionslagstiftningen som trädde i kraft i början av år 2007, dock med beaktande av de särdrag som är kännetecknande för pensionssystemet för evangelisk-lutherska kyrkan. Inga bestämmelser om pensionsskyddets innehåll föreslås införas i pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan, utan detta innehåll skall fortsättningsvis i huvudsak bestämmas genom en hänvisningsbestämmelse till lagen om statens pensioner. 

Pensionslagen för evangelisk-lutherska kyrkan innehåller bestämmelser i anslutning till tillämpningsområde, ansökan om pension, arbetsgivarens och arbetstagarens skyldighet att lämna uppgifter, delgivning och delfående, teknisk anslutning, ändringssökande, förfaringssätt samt verkställigheten av pensionsskydd. Avsikten är att den föreslagna lagen skall träda i kraft snarast möjligt. 

2. Ekonomiutskottets utlåtande

Ekonomiutskottet anser det vara nödvändigt att stifta en ny pensionslag för evangelisk-lutherska kyrkan. Det är motiverat att förnya lagens struktur så att den överensstämmer med den nya pensionslagstiftningen för löntagare inom den privata sektorn och den nya lagstiftningen om statens pensioner, vilka trädde i kraft i början av 2007. 

3. Lagutskottets ställningstagande 


Allmänt

Kyrkostyrelsens framställning med förslag till pensionslag för kyrkan är ändamålsenlig och motiverad. Syftet har varit att förnya lagens struktur så att den stämmer överens med övriga pensionslagar. I lagen har man försökt ta in de bestämmelser som reg​lerar arbetsgivaren skyldigheter eller ger upplysningar till förmånstagarna om förfarandet i pensionsärenden. Innehållet i det egentliga pensionsskyddet regleras i huvudsak enligt lagen om statens pensioner (1295/ 2006). 

Enligt en utredning som lagutskottet har fått har syftet varit att skriva en så kort lag som möjligt, varvid bestämmelser enligt andra pensionslagar har sammanförts. Detta syfte som lagberedaren följt har dock i vissa föreslagna paragrafer lett till att läsbarheten och tydligheten har blivit lidande. Lagutskottet har förtydligat dessa paragrafer. 

I och med att Kyrkans centralfond fungerar som kyrklig pensionsanstalt iakttas utöver de bestämmelser om förfaranden som tas in i pensionslagen bestämmelserna i såväl kyrkolagen som förvaltningslagen, vilka kompletterar förfarandebestämmelserna i pensionslagen. Enligt 25 kap. 5 § i kyrkolagen skall när ett förvaltningsärende handläggs hos kyrkliga myndigheter förvaltningslagen och lagen om elektronisk kommunikation i myndigheternas verksamhet iakttas, om inte något annat följer av kyrkolagen eller någon annan lag. På behandlingen av pensionsärenden tillämpas de lagar som nämns i bestämmelsen. Kyrkans centralfond är bunden bland annat av skyldigheten enligt 23 § i förvaltningslagen att behandla anhängiggjorda ärenden utan ogrundat dröjsmål. Av den anledningen anser lagutskottet att det inte är nödvändigt att till lagen foga en bestämmelse om behandling av pensionsansökan utan dröjsmål. På motsvarande sätt innehåller förvaltningslagen bestämmelser om korrigering av sak-, skriv- och räknefel (FörvL 50–51 §, jfr StaPL 171–172 §), varför också dessa bestämmelser enligt lagutskottet är överflödiga i pensionslagen. 

Ett av syftena med lagförslaget har varit att ge information till förmånstagaren om förfarandet i pensionsärenden och lagutskottet anser det därför vara viktigt att det i lagen finns bestämmelser om de förhandsbeslut som förmånstagaren kan få i pensionsärenden. Lagutskottet instämmer i laggranskningsnämndens ställningstagande att förhandsbestämmelsernas mål och bindande karaktär med hänsyn till förmånstagarens rättsskydd inte kan finnas endast i motiveringen. Därför har lagutskottet lagt till de nya paragraferna 17 och 18 som gäller förhandsmeddelande om rätten till invalidpension och till arbetspensionsrehabilitering. Därmed har paragrafnumreringen förskjutits. Detta har också föranlett ändringar i paragrafhänvisningarna inom lagen. 

Bestämmelserna om ändringssökande i förslaget till pensionslag för kyrkan har beretts då motsvarande bestämmelser i lagen om statens pensioner ännu inte hade fått sin slutliga form. Detta har lett till att bestämmelserna i förslaget inte till alla delar och inte till strukturen följer lagen om statens pensioner. Eftersom innehållet kommer att vara detsamma som i lagen om statens pensioner är det enligt laggranskningsnämnden konsekvent att bestämmelserna även skrivs på motsvarande sätt. Samtidigt kan paragrafindelningen av bestämmelserna justeras i enlighet med lagen om statens pensioner. Lagutskottet instämmer i laggranskningsnämndens ståndpunkt och har därför ändrat bestämmelserna om ändringssökande i det föreslagna 8 kap. till att överensstämma med motsvarande bestämmelser i lagen om statens pensioner.  

Detaljmotivering
Lagutskottet har ändrat ordningsföljden på paragraferna i 1 kap. på det sätt som föreslagits av kyrkans laggranskningsnämnd. På detta sätt motsvarar strukturen i första kapitlet till dessa delar strukturen i såväl lagen om statens pensioner som lagen om pension för arbetstagare (395/ 2006). 

– – –

3. Lagutskottets klämförslag

Med ovan nämnda motiveringar föreslår lagutskottet att kyrkomötet beslutar framställa hos statsrådet att det vidtar åtgärder för stiftande av en lag genom vilken stiftas en pensionslag för evangelisk-lutherska kyrkan som följer:
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