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Lausunto nro 1/2007
TALOUSVALIOKUNTA





Kirkkohallituksen esitys 1/2007
Evankelis-luterilaisen kirkon eläkelaki
Asianro 2007-00032
Lakivaliokunnalle

Kirkolliskokous on täysistunnossaan 7. päivänä toukokuuta 2007 lähettänyt laki-valiokunnalle kirkkohallituksen esityksen nro 1/2007, joka koskee evankelis-luterilaisen kirkon eläkelakia. Talousvaliokunnan tulee antaa asiassa lausunto. Talousvaliokunnalla on ollut käytettävänään kirkon laintarkastustoimikunnan lausunto nro 3/2007. Talousvaliokunta on kuullut asiantuntijana kirkkoneuvos Matti Halttusta. 

1. Kirkkohallituksen esitys

Kirkkohallitus esittää säädettäväksi uuden evankelis-luterilaisen kirkon eläkelain, joka korvaisi nykyisen evankelis-luterilaisen kirkon eläkelain ja nykyisen evankelis-luterilaisen kirkon perhe-eläkelain. Lainsäädännön rakenne ehdotetaan uudistettavaksi siten. että se sopii yhteen vuoden 2007 alusta voimaantulleen yksityisten alojen palkansaajien uuden eläkelainsäädännön kanssa ja uuden valtion eläkelainsäädännön kanssa, ottaen kuitenkin huomioon evankelis-luterilaisen kirkon eläkejärjestelmän erityispiirteet.
Eläketurvan sisältö määräytyisi edelleen, kuten aikaisemminkin, viittaussäännöksen kautta valtion eläkelain mukaan.

Eläkelain muutoksenhakua koskevat säännökset muuttuisivat sen takia, että muutoksenhakuasioita hoitaa nykyisin työeläkeasioiden muutoksenhakulautakunta.

Ehdotettu laki on tarkoitettu tulemaan voimaan mahdollisimman pian, koska lain viittaussäännökset ovat vuoden 2007 alusta muuttuneet vanhentuneiksi.
2. Talousvaliokunnan kannanotot
Talousvaliokunta pitää esitettyä lakiuudistusta perusteltuna ja tarpeellisena. Lakivaliokunta perusteli uudistuksen tarpeellisuutta jo vuonna 2004 antamassaan lausunnossa seuraavasti: ”Lakivaliokunta toteaa, että evankelis-luterilaisen kirkon eläkelaki on vuodelta 1966 ja evankelis-luterilaisen kirkon perhe-eläkelaki on vuodelta 1970. Lakien tultua voimaan eläkelainsäädäntöä on useasti muutettu, mikä näkyy kyseisten lakien rakenteellisena hajanaisuutena. Lakivaliokunnan mielestä suunnitteilla oleva kirkon eläkelakien kokonaisuudistus on tarkoituksenmukaista toteuttaa mahdollisimman pian. Koska kirkkohallituksen esitys liittyy kiinteästi eduskunnassa jo käsiteltävinä oleviin hallituksen esityksiin kunnallisen eläkelain muuttamisesta ja valtion eläkelain muuttamisesta (HE 45/2004 vp ja HE 46/2004 vp), lakivaliokunta pitää tässä vaiheessa tarkoituksenmukaisena, että nykyisiä lakeja muuttamalla kirkossa turvataan samat eläke-etuudet kuin muussa julkishallinnossa sekä yksityisellä sektorilla.”
Talousvaliokunta toteaa, että esitetty uusi evankelis-luterilaisen kirkon eläkelaki ei muuta kirkon eläkekulujen tasoa eikä sillä ole muitakaan olennaisia taloudellisia vaikutuksia.
Talousvaliokunta yhtyy kirkon laintarkastustoimikunnan lausuntoon. Talousvaliokunta ei ota kantaa ehdotettujen säännösten lainsäädäntötekniseen muotoon. 
3. Talousvaliokunnan lausunto
Lainsäädännön rakenteen uudistaminen siten, että se sopii yhteen sekä vuoden 2007 alusta voimaantulleen yksityisten alojen palkansaajien että valtion uuden eläkelainsäädännön kanssa, on perusteltua.

Talousvaliokunta pitää uuden evankelis-luterilaisen kirkon eläkelain säätämistä tarpeellisena. 
Turussa 8. päivänä toukokuuta 2007
Talousvaliokunnan puolesta
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