Lagutskottets betänkande nr 3/2005 med anledning av kyrkostyrelsens framställning nr 4/2005 som gäller ändring av 25 kap. 8 § i kyrkolagen




Ärende nr 2005–00345
Kyrkomötet har i plenum den 9 maj 2005 remitterat ärendet till lagutskottet. Lagutskottet har haft tillgång till kyrkans laggranskningskommittés utlåtande nr 4/2005. I lagutskottets arbete har som sakkunniga deltagit justitierådet Mikael Krogerus och förvaltningsrådet Irma Telivuo.

1. Kyrkostyrelsens framställning

Med anledning av en ändring i lagen om offentlighet i myndigheternas verksamhet (RP 20/2005 rd) föreslås det i kyrkostyrelsens framställning att 25 kap. 8 § i kyrkolagen kompletteras med en bestämmelse som möjliggör att kyrkliga myndigheters beslutanderätt i fråga om beslut att lämna ut en handling kan överföras på en tjänsteinnehavare. Vidare föreslås paragrafen ändras med avseende på den avgift som uppbärs för utlämnandet av en handling så att paragrafen överensstämmer med de nya bestämmelserna i 34 § i offentlighetslagen. I paragrafen föreslås dessutom införas vissa korrigeringar av lagstiftningsteknisk natur.

I 25 kap. 8 §  1 mom. i kyrkolagen föreskrivs att inom kyrkoförvaltningen tillämpas vad som bestäms i lagen om offentlighet i myndigheternas verksamhet, om inte något annat följer av  5 kap.  2 §, 6 kap.  3 eller 12 § eller 24 kap. Även en handling som gäller själavård eller diakoniarbete som riktar sig till en enskild person skall hållas hemlig. I förhållande till kyrkolagen är offentlighetslagen sålunda en speciallag som skall tillämpas i första hand. 
I 14 § i offentlighetslagen finns en specialbestämmelse som gäller beslut om att en handling lämnas ut. Beslut om att en handling lämnas ut fattas av den myndighet som innehar handlingen. För att denna beslutanderätt skall kunna anförtros tjänsteinnehavare, måste därom särskilt föreskrivas i kyrkolagen. Enligt förslaget skall en bestämmelse om denna delegeringsmöjlighet intas som 25 kap. 8 § 5 mom. i kyrkolagen.  

För de nuvarande 2 och 3 momenten i kyrkolagen föreslås en lagteknisk revidering, som inte ändrar det nuvarande sakinnehållet, så att en förtroendevald och en revisor har rätt att av kyrkliga möjligheter få sådana uppgifter som är nödvändiga för att han eller hon skall kunna fullgöra sitt värv. 
Paragrafens nuvarande 4 mom. föreslås ändras så att om fastställandet och uppbärandet av de avgifter som avses i 34 § i offentlighetslagen beslutar kyrkofullmäktige i församlingarna och gemensamma kyrkofullmäktige i de kyrkliga samfälligheterna, domkapitlet i stiften och kyrkostyrelsen för hela kyrkans del. 

Ändringen i kyrkolagen avses träda i kraft samtidigt som ändringen i offentlighetslagen.   

2. Lagutskottets ställningstaganden
Lagutskottet anser att kyrkostyrelsens framställning är ändamålsenlig. Utskottet har fäst uppmärksamhet vid följande omständigheter.

I och med ändringen av KL 25:8 § 4 mom. ges lokala myndigheter befogenhet att i enlighet med 34 § i lagen om offentlighet i myndigheternas verksamhet besluta om de avgifter som skall fastställas. Vid beredningen av offentlighetslagen var en av utgångspunkterna den att vid utgivandet av en kopia med stöd av den allmänna rätten till information i offentlighetslagen handlar det om en prestation vars avgift fastställs utgående från en uppskattning av självkostnaden eller ett självkostnadspris. Lagutskottet anser det vara viktigt att olika kyrkliga myndigheter har en enhetlig praxis och att den följer offentlighetslagens syften. Av denna anledning behövs kyrkostyrelsens anvisningar och rekommendationer då bestämmelsen skall verksställas. Eftersom det är fråga om en avgift som uppbärs för en offentligrättslig prestation, instämmer lagutskottet med kyrkostyrelsens framställning om vilket av kyrkans, stiftets och församlingens organ som skall ha befogenhet att besluta om avgifterna. Kyrkostyrelsen skall i enlighet med den föreslagna bestämmelsen och KL 22:2 § besluta om avgifterna för utgivandet av både kyrkostyrelsens och kyrkomötets handlingar.
Det föreslagna KL 25:8 § 5 mom. som gäller delegering av beslutanderätt följer principerna om god förvaltning, eftersom det möjliggör en snabb och flexibel handläggning av en begäran om uppgifter. Utan delegeringsmöjligheten kan svaret på och beslutet om en begäran om uppgifter dra ut på tiden som ett resultat av orsaker i anslutning till organens mötestidtabeller. Lagutskottet har gjort en korrigering av teknisk natur i den föreslagna bestämmelsen.

3. Lagutskottets klämförslag
På ovan nämnda grunder föreslår lagutskottet att kyrkomötet beslutar föreslå för statsrådet att det fattar ett beslut om att vidta åtgärder för stiftande av en sådan lag genom vilken
ändras  25 kap. 8 § 2–4 mom. i kyrkolagen av den 26 november 1993 (1054/1993), 

av dem 2 mom. sådant det lyder i lag 1274/2003 samt 3–4 mom. sådana de lyder i lag 706/1999, och 

fogas till paragrafen ett nytt 5 mom. som följer:
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En förtroendevald har rätt att av kyrkliga myndigheter få sådana uppgifter samt handlingar för påseende som han eller hon anser vara nödvändiga i sitt värv, om inte något annat följer av bestämmelserna om sekretess.

En revisor har utan hinder av sekretessbestämmelserna rätt att av kyrkliga myndigheter få de upplysningar och ta del av de handlingar som revisorn anser vara nödvändiga för skötseln av revisionsuppdraget.

Om fastställandet och uppbärandet av de avgifter som avses i 34 § i lagen om offentlighet i myndigheternas verksamhet beslutar kyrkofullmäktige, gemensamma kyrkofullmäktige, domkapitlet och kyrkostyrelsen.

Inom församlingen eller den kyrkliga samfälligheten kan med lämpligt reglemente eller instruktion, inom domkapitlet i arbetsordningen och inom kyrkostyrelsen i reglementet beslutanderätten i beslut som gäller att lämna ut dokument delegeras till tjänsteinnehavare som lyder under denna myndighet.

Denna lag träder i kraft den               200   .


Åbo den 10 maj 2005


På lagutskottets vägnar

Kim Fröman 



Pirjo Pihlaja

Ordförande



Sekreterare


I behandlingen av ärendet har deltagit ordförande Fröman samt medlemmarna Hurskainen, Karvosenoja, Koukkari, Leppänen (delvis), Mattlin, M. Mölsä (delvis), Nummela, Oikarinen, Pyhäjärvi, Rinne, Ruska (delvis), Rönkä, Santavuori, Tervonen och Vastamäki.

