Lagutskottets betänkande 1/2006 med anledning av biskopsmötets framställning 2/2006 som gäller behörighet för prästämbete



Ärende nr 2003–00873

Kyrkomötet har i plenum den 8 maj 2006 remitterat ärendet till lagutskottet för beredning. Lagutskottet har haft tillgång till kyrkans laggranskningskommittés utlåtande nr 2/2006. I lagutskottets arbete har som sakkunnig deltagit justitierådet Mikael Krogerus. Lagutskottet har som sakkunnig hört biskopsmötets sekreterare Kalervo Salo.

1. Biskopsmötets framställning

Den av biskopsmötet tillsatta Kyrkans Bologna-arbetsgrupp har rett ut vilka effekter Bologna-deklarationen har på utbildningen inom kyrkans område. I samband med arbetet fäste arbetsgruppen uppmärksamhet vid s.k. andra vägar till att bli präst, dvs. studier som ger behörighet för prästtjänst. Syftet med dessa studier har varit att få människor med annan arbetslivserfarenhet till kyrkans tjänster; dessa kan då utnyttja även sin övriga arbetslivserfarenhet till gagn för kyrkan. Enligt ett beslut från år 2002 kan man under vissa förutsättningar uppnå prästbehörighet med 160 studieveckors studier också utan teologisk examen. Arbetsgruppen anser att det skulle vara ändamålsenligt att kyrkan som behörighetskrav skulle kräva examen och inte bara 160 sv studier.

Arbetsgruppen beslöt att understöda avläggande av examen och föreslog att magisterexamen i något annat ämne skall vara en förutsättning för studierna. De studier som krävs för behörighet är en normal, under vissa förutsättningar avlagd teologie kandidatexamen. Biskopsmötet fattade våren 2005 utgående från denna framställning ett beslut om behörighetskraven för prästämbete (kyrkans författningssamling nummer 98). I samband med beslutsfattandet konstaterades att det är i enlighet med Bologna-deklarationen att ställa upp behörighetskrav där en kandidatexamen inom ett område möjliggör avläggande av magisterexamen inom flera olika områden. Det är inte ändamålsenligt att efter en kandidatexamen på nytt avlägga en kandidatexamen, utan med hjälp av kompletterande studier avläggs magisterexamen direkt.

Bologna-arbetsgruppen utvecklade inom ramen för de ovan nämnda riktlinjerna behörighetskraven så att det är möjligt för en magister inom något annat lämpligt område att genom att avlägga kompletterande studier om 60 studiepoäng få den behörighet som en tjänst i kyrkan kräver. Modellen kan realiseras i överensstämmelse med en normal magisterexamen med ett tillägg av kompletterande studier. De kompletterande studierna kan avläggas som studier i allmän teologi eller vid öppna universitet. Arbetsgruppen konstaterade att det i samband med ändringen faller sig naturligt att stryka 5 kap. 3 § i kyrkoordningen, eftersom den blir onödig. Eftersom man för att uppfylla behörighetskraven måste avlägga examen, räcker det att behörighetskraven definieras i  5 kap. 2 § andra momentet i kyrkoordningen. Biskopsmötet understöder Bologna-arbetsgruppens framställning och föreslår att 5 kap. 3 § upphävs.
2. Lagutskottets ställningstaganden
Biskopsmötets framställning hänför sig till den deklaration som de europeiska ländernas undervisnings-, vetenskaps- och kulturministrar undertecknade i Bologna i Italien 19.6.1999 och vars målsättning var att skapa ett gemensamt europeiskt högskoleområde senast år 2010. Deklarationens mål är att förenhetliga den europeiska examensstrukturen. Realiserandet av målet har lett till en ändring av universitetens examensstruktur, vilket har återspeglats på de examina som ger behörighet för tjänster inom kyrkan.

Universitetens grundexamensstruktur har förändrats så att de studerande först avlägger en lägre högskoleexamen, i regel en treårig kandidatexamen, och därefter en tvåårig högre högskoleexamen, dvs. magisterexamen. Enligt gällande 5 kap. 3 § i kyrkoordningen ger annan högre högskoleexamen än teologie magisterexamen behörighet för prästtjänst, såvida intyg från lärarna vid den teologiska fakulteten vid det ordinerande universitetet visar att personen innehar godkända insik​ter i de viktigaste ämnena som ingår i prästutbildningen. På motsvarande sätt har också en person som avlagt en annan examen kunnat ordineras till präst om lärarna vid universitetets teologiska fakultet med intyg påvisar att personen har de nödvändiga kunskaperna i de ämnen som hör till prästutbildningen. Biskopsmötet har i och med sitt beslut definierat de erforderliga teologiska studiehelheterna. I praktiken har de kompletterande studierna huvudsakligen utgjorts av de studier som motsvarar lägre högskoleexamen. Ingendera av de nu gällande specialarrangemangen förutsätter dock att en egentlig teologisk examen avläggs.

Med tanke på förenhetligandet av den europeiska examensstrukturen och jämförbarheten är det motiverat att alltid kräva att den som skall ordineras till präst har avlagt en teologisk examen. Enligt det nya systemet blir en person som avlagt en lämplig högre högskoleexamen eller högre yrkeshögskoleexamen tvungen att avlägga 60 sp studier i allmän teologi (1 år) samt två års studier för teologie magister för att få en magisterexamen och därigenom behörighet för en prästtjänst. Tidsmässigt kommer studietiden inte att förlängas jämfört med nuvarande praxis.  
Då en förutsättning för prästvigning i fortsättningen alltid kommer att vara en teologisk examen som godkänts av biskopsmötet i enlighet med  2§ 1 mom. 2 punkten i kyrkoordningen, blir 5 kap. 3 §, som nu föreslagits upphävas, onödig. Lagutskottet förenar sig med biskopsmötets framställning.


Lagutskottet har kompletterat författningen med en rubrik och parallelltexter.

3. Lagutskottets klämförslag     
På ovan nämnda grunder föreslår lagutskottet att kyrkomötet fattar ett beslut genom vilket upphävs 5 kap. 3 § i kyrkoordningen som följer:

Kyrkomötets beslut om att 5 kapitlet 3 § i kyrkoordningen upphävs
Genom detta beslut upphävs i kyrkoordningen av den 8 november 1991 (1055/1993) 5 kap. 3 §, sådan den lyder delvis ändrad i kyrkomötets beslut 1161/2001.

Detta beslut träder i kraft den 1 november 2006.  

Åbo den 10 maj 2006


För lagutskottet

Kim Fröman 



Pirjo Pihlaja

Ordförande



Sekreterare

I behandlingen av ärendet har deltagit ordförande Fröman samt medlemmarna Koukkari, Leppänen, Mattlin, M. Mölsä, Nummela, Oikarinen, Pyhäjärvi, Rinne, Ruska (delvis), Rönkä, Sahi, Salmo, Santavuori, Tervonen och Vastamäki.







Bilaga

PARALLELLTEXTER
Kyrkoordningen

Gällande lydelse 


Föreslagen lydelse
5 kap

Prästämbetet

                               3 §

En person som vid ett universitet eller en högskola har avlagt någon annan högre högskoleexamen än den som nämns i 2 § 1 mom. 2 punkten eller som innehar motsvarande kunskaper kan ordineras till präst, om sökanden med stöd av intyg av lärarna i den teologiska fakulteten vid ett universitet visar sig inneha nödvändiga insikter i de viktigaste ämnen som hör till prästutbildningen.

Även den som har avlagt någon annan än en i 1 mom. avsedd examen kan ordineras till präst, om sökanden med stöd av intyg av lärarna i den teologiska fakulteten vid ett universitet visar sig inneha nödvändiga insikter i de ämnen som hör till prästutbildningen.

Ett villkor för ordination till prästämbetet enligt denna paragraf är ytterligare att minst fem är har förflutit sedan den examen som avses i 1 eller 2 mom. har avlagts. I övrigt skall i tillämpliga delar iakttas vad som är bestämt om förutsättningarna för ordination.

Biskopsmötet utfärdar närmare bestämmelser om de examina och erforderliga studier som avses i 1 och 2 mom.

                                 3 §

(upphävs)
