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Lakivaliokunnan mietintö 1/2006 piispainkokouksen esityksestä 2/2006, joka koskee pappisviran kelpoisuuksia

Asianro 2003 – 00873

Kirkolliskokous on täysistunnossaan 8. päivänä toukokuuta 2006 antanut laki​valiokunnalle otsikossa mainitun asian. Lakivaliokunnalla on ollut käytettävänään kirkon laintarkastustoimikunnan lausunto nro 2/2006. Lakivaliokunnan työs​kentelyyn on asiantuntijana ottanut osaa oikeusneuvos Mikael Krogerus. Lakivaliokunta on kuullut asiantuntijana piispainkokouksen sihteeriä Kalervo Saloa. 

1.  Piispainkokouksen esitys

Piispainkokouksen asettama Kirkon Bologna-työryhmä on selvittänyt Bologna-julistuksen vaikutuksia kirkon alan koulutuksen kenttään. Työskentelyn yhteydessä työryhmä kiinnitti huomiota ns. eriteitse pappisvirkaan kelpoistaviin opintoihin. Opintojen tarkoituksena on ollut saada muuta työelämäkokemusta omaavia henkilöitä kirkon virkoihin, jolloin he voivat hyödyntää myös muuta työkokemusta kirkon hyväksi. Vuoden 2002 päätöksen mukaan pappiskelpoisuuden voi saavuttaa tietyin ehdoin myös 160 opintoviikon opinnoilla ilman teologista tutkintoa. Työryhmän mielestä olisi tarkoituksenmukaista, jos kirkko vaatisi kelpoisuuskriteeriksi tutkintoa, eikä vain 160 ov opintoja. 

Työryhmä päätyi kannattamaan tutkintojen suorittamista ja esitti opintojen edellytykseksi muun alan maisteria. Kelpoisuuteen vaadittavat opinnot tarkoittavat normaalia, tietyin edellytyksin suoritettua teologian kandidaatin tutkintoa. Piispainkokous teki keväällä 2005 tämän esityksen mukaisen pappisviran kelpoisuuspäätöksen (kirkon säädöskokoelma numero 98). Päätöksenteon yhteydessä todettiin, että Bologna-julistuksen mukaista on laatia kelpoisuusvaatimukset, joissa yhden alan kandidaatin tutkinto mahdollistaa maisterin tutkinnon suorittamisen useallakin alalla. Tarkoituksenmukaista ei ole suorittaa maisterin tutkinnon jälkeen uudelleen kandidaatin tutkintoa, vaan täydentävien opintojen avulla suorittaa suoraan maisterin tutkinto. 

Bologna-työryhmä kehitti edellä mainittujen linjausten puitteissa kelpoisuusvaatimuksia siten, että soveltuvan muun alan maisterin on 60 opintopisteen täydentävien opintojen kautta mahdollista suorittaa kirkon virkaan vaadittavat kelpoisuudet. Malli voidaan toteuttaa normaalin maisterin tutkinnon mukaisesti täydentävien opintojen lisäyksellä. Täydentävät opinnot on mahdollista pääosin suorittaa yleisen teologian, tai avoimen yliopiston opintoina. Työryhmä totesi, että muutoksen yhteydessä on luonteva poistaa kirkkojärjestyksen 5 luvun 3 §, sillä se käy tarpeettomaksi. Koska kelpoisuusvaatimuksen toteuttamiseksi tulee suorittaa tutkinto, riittää kelpoisuusvaatimuksen määrittämiseksi kirkkojärjestyksen 5 luvun 2 §:n toinen momentti. Piispainkokous kannattaa Bologna-työryhmän esitystä ja esittää kirkkojärjestyksen 5 luvun 3 § kumoamista.

2. Lakivaliokunnan kannanotot
Piispainkokouksen esitys liittyy Euroopan maiden opetus-, tiede- ja kulttuuriministerien Italian Bolognassa 19.6.1999 allekirjoittamaan julkilausumaan, jonka tavoitteena on synnyttää yhteinen eurooppalainen korkeakoulutusalue vuoteen 2010 mennessä. Julkilausuman tavoitteena on eurooppalaisten tutkintorakenteiden yhdenmukaistaminen. Tavoitteen toteuttaminen on johtanut yliopistojen tutkintorakenteiden muutokseen, millä seikalla on heijastusvaikutuksia kirkon virkoihin kelpoistaviin tutkintoihin.

Yliopistojen perustutkintorakenne on muuttunut siten, että opiskelijat suorittavat ensin alemman korkeakoulututkinnon eli pääsääntöisesti kolmivuotisen kandidaatin tutkinnon ja sen jälkeen kaksivuotisen ylemmän korkeakoulututkinnon eli maisterin tutkinnon. Voimassa olevan kirkkojärjestyksen 5 luvun 3 §:n mukaan pappisvirkaan kelpoisuuden tuottaa muu ylempi korkeakoulututkinto kuin teologian maisterin tutkinto, mikäli vihittävä yliopiston teologisen tiedekunnan opettajien antamilla todistuksilla näyttää, että hänellä on hyväksyttävät tiedot tärkeimmissä pappiskoulutukseen kuuluvissa aineissa. Vastaavasti myös muun tutkinnon suorittanut henkilö on voitu vihkiä papiksi, jos hän yliopiston teologisten tiedekunnan opettajien antamilla todistuksilla osoittaa, että hänellä on tarpeelliset tiedot pappiskoulutukseen kuuluvissa aineissa. Piispainkokous on päätöksellään määrittänyt vaadittavat teologiset opintokokonaisuudet. Käytännössä lisäopinnot ovat pääasiassa muodostuneet  alempaa korkeakoulututkintoa vastaavista opinnoista. Kumpikaan voimassa olevista erityisjärjestelyistä ei kuitenkaan edellytä varsinaista teologisen tutkinnon suorittamista.

Eurooppalaisten tutkintorakenteiden yhtenäistämisen ja vertailukelpoisuuden kannalta on perustelua, että papiksi vihittäviltä vaaditaan aina teologista tutkintoa. Uuden järjestelmän mukaan soveltuvan ylemmän korkeakoulututkinnon tai ylemmän ammattikorkeakoulututkinnon suorittanut henkilö joutuu suorittamaan 60 op yleisen teologian opinnot (1 vuosi) ja kaksivuotisen teologian maisterin opinnot saadakseen maisterin tutkinnon ja siten kelpoisuuden pappisvirkaan. Ajallisesti opiskeluaika ei pitene nykyisestä käytännöstä.

Kun jatkossa pappisvihkimyksen edellytyksenä on aina piispainkokouksen hyväksymä teologinen tutkinto kirkkojärjestyksen 5 luvun 2 §:n 1 momentin 2 kohdan mukaisesti, jää kumottavaksi esitetty kirkkojärjestyksen 5 luvun 3 § tarpeettomaksi. Lakivaliokunta yhtyy piispainkokouksen esitykseen.

Lakivaliokunta on lisännyt säädökseen otsikon sekä rinnakkaistekstit.

3. Lakivaliokunnan ponsiesitys
Edellä esitetyin perustein lakivaliokunta esittää, että kirkolliskokous tekisi päätöksen kirkkojärjestyksen 5 luvun 3 §:n kumoamisesta seuraavasti: 

Kirkolliskokouksen päätös

kirkkojärjestyksen 5 luvun 3 §:n kumoamisesta

Tällä päätöksellä kumotaan 8 päivänä marraskuuta 1991 annetun kirkkojärjestyksen (1055/1993) 5 luvun 3 §, sellaisena kuin se on osaksi kirkolliskokouksen päätöksessä 1161/2001.

________

Tämä päätös tulee voimaan 1 päivänä marraskuuta 2006 .

Turussa 10 päivänä toukokuuta 2006

Lakivaliokunnan puolesta


Kim Fröman
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Asian käsittelyyn ovat ottaneet osaa puheenjohtaja Fröman sekä jäsenet Koukkari, Leppänen, Mattlin, M. Mölsä, Nummela, Oikarinen, Pyhäjärvi, Rinne, Ruska (osittain), Rönkä, Sahi, Salmi, Santavuori, Tervonen ja Vastamäki.

Liite

RINNAKKAISTEKSTIT

Kirkkojärjestys

	Voimassa oleva
	
	Ehdotus


5 luku

Pappisvirka

	3 §

Henkilön, joka yliopistossa tai korkeakoulussa on suorittanut muun ylemmän korkeakoulututkinnon kuin 2 §:n 1 momentin 2 kohdassa mainitaan tai jolla on vastaava tietomäärä, voidaan vihkiä papiksi, jos hän yliopiston teologisen tiedekunnan opettajien antamilla todistuksilla näyttää, että hänellä on hyväksyttävät tiedot tärkeimmissä pappiskoulutukseen kuuluvissa aineissa. 

Myös muun kuin 1 momentissa mainitun tutkinnon suorittanut henkilö voidaan vihkiä papiksi, jos hän yliopiston teologisen tiedekunnan opettajien antamilla todistuksilla osoittaa, että hänellä on tarpeelliset tiedot pappiskoulutukseen kuuluvissa aineissa. 

Tässä pykälässä tarkoitetun papiksi vihkimisen ehtona on lisäksi, että 1 tai 2 momentissa mainitun tutkinnon suorittamisesta on kulunut vähintään viisi vuotta. Muutoin on soveltuvin osin noudatettava, mitä papiksi vihkimisen edellytyksistä on määrätty. 

Piispainkokous antaa tarkempia määräyksiä 1 ja 2 momentissa tarkoitetuista tutkinnoista ja vaadittavista opinnoista.
	
	3 §

(kumotaan)


