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Lagutskottets betänkande 4a/2007 om kyrkostyrelsens framställning 2/2006 som gäller ändring av de tjänstemannarättsliga bestämmelserna i kyrkolagen, kyrkoordningen och valordningen för kyrkan

Ärende nr 2004 – 00567

Kyrkomötet har i plenum den 7 november 2007 beslutat att i fråga om 6 kap. 12 § och 25 § till lagutskottet återremittera betänkande 4/2007 som gäller ändring av de tjänstemannarättsliga bestämmelserna i kyrkolagen, kyrkoordningen och valordningen för kyrkan utgående från kyrkostyrelsens framställning 2/2006. Plenum föreslår att början av 6 kap. 12 § 2 mom. i kyrkolagen ändras så att endast en medlem av kyrkan kan stå i ett tjänsteförhållande eller ett arbetsavtalsförhållande som gäller tills vidare och början av 3 mom. så att en person kan anställas i ett tjänsteförhållande eller arbetsavtalsförhållande för viss tid utan beaktande av de särskilda behörighetsvillkoren. Lagutskottet ska också se över ändringsförslagets betydelse för lagens övergångsbestämmelse.  

Vidare föreslår plenum att man till 6 kap. 25 § i kyrkolagen fogar ett nytt 1 mom. med en bestämmelse om att en tjänsteinnehavare i kyrklig tjänst är skyldig att hålla sig till kyrkans bekännelse. 

I lagutskottets arbete har justitierådet Mikael Krogerus deltagit som sakkunnig. Utskottet har som sakkunniga hört ecklesiastikråden Risto Voipio och Matti Halttunen. 

1. Lagutskottets ställningstaganden

6 kap. 12 § i kyrkolagen

När det gäller 6 kap. 12 § 2 mom. i kyrkolagen konstaterar lagutskottet att riksdagens grundlagsutskott i sitt utlåtande 57/2001 rd har konstaterat att ”kyrkans grundläggande kyrkolagsenliga uppgift är religiös och anknuten till en viss trosbekännelse. Med hänsyn till kyrkans rätt till intern autonomi enligt 11 § grundlagen håller utskottet oberoende av 6 § 2 mom. grundlagen det för möjligt att det kan föreskrivas i lagen att medlemskap i kyrkan är ett villkor för att kunna väljas till kyrkans egna tjänster och uppgifter. Detta gäller obestridligen tjänster och uppgifter som har ett direkt samband med kyrkans andliga verksamhet. Men denna möjlighet kan enligt utskottets mening utsträckas också till andra typer av tjänster och uppgifter.” Grundlagsutskottet kan i och med detta inte anses ha tagit ställning till om man för alla personer i arbetsavtalsförhållande kan kräva medlemskap i kyrkan. 

Kyrkomötets konstitutionsutskott har i sitt utlåtande lyft fram att kyrkan i allt högre grad övergår till arbetsavtalsförhållanden också i uppgifter om hänför sig till gudstjänstliv och kristen fostran. Å andra sidan består det andliga arbetet inte enbart av uppgifter som har en direkt anknytning till gudstjänstlivet och den kristna fostran, utan kyrkans andliga arbete utförs alltid när kyrkans anställda möter människor. Med tanke på kyrkans uppgift är det sekundärt om arbetet utförs inom ramen för ett tjänsteförhållande eller ett arbetsavtalsförhållande. Av denna anledning bör kravet utifrån kyrkans organisationsform på att kyrkans anställda ska vara medlemmar av kyrkan inte enbart knytas till tjänsteförhållanden. Lagutskottet anser att denna tanke också framkommit i den plenardiskussion som ligger till grund för ändringsförslaget och instämmer i motiveringen. Lagutskottet föreslår därför att 2 mom. ändras på det sätt som föreslagits. 

Däremot anser lagutskottet att ändringen i 3 mom. inte behövs. Paragrafens 3 mom. hänvisar till de särskilda behörighetsvillkor som föreskrivs i separata bestämmelser eller genom arbetsgivarens egna beslut. I bestämmelsen hänvisas närmast till paragrafens 1 mom. och inte till det medlemskap som förutsätts i 2 mom. 

Eftersom det i kyrkan och församlingarna för närvarande finns ett flertal arbetstagare som inte hör till kyrkan bör dessa genom en övergångsbestämmelse garanteras rätt att ha kvar sin anställning också efter att lagen har trätt i kraft. Därför föreslår lagutskottet också ett nytt 3 mom. till lagens övergångsbestämmelser och 3 och 4 mom. i förslaget blir då 4 och 5 mom. 

6 kap. 25 § i kyrkolagen

Lagutskottet konstaterar att utskottet finner det föreslagna nya 1 mom. problematiskt eftersom det i vissa uppgifter inom kyrkan och församlingarna är svårt att fastställs när det är fråga om verksamhet enligt bekännelsen. Brott mot en i lagen inskriven förpliktande bestämmelse skulle rentav kunna leda via varningsförfarande till uppsägning av tjänsteinnehavaren. 

Lagutskottet anser det vara bättre att förpliktelsen att hålla sig till kyrkans bekännelse binds vid de tjänster i vilka det på grund av tjänstens karaktär kan förutsättas att tjänsteinnehavaren förbinder sig till kyrkans bekännelse. Såsom konstitutionsutskottet har konstaterat i sitt utlåtande gäller den förpliktelse att hålla sig till kyrkans bekännelse som ingår i lagen om ortodoxa kyrkan präster, diakoner och kantorer, dvs. andliga tjänster. Lagutskottet anser att man i kyrkolagen på motsvarande sätt ska utgå från tjänsteinnehavarens uppgift och fastställa att en tjänsteinnehavare som i sitt arbete deltar i gudstjänster, kyrkliga förrättningar eller annat andligt arbete i sin uppgift ska hålla sig till kyrkans bekännelse.

2. Lagutskottets klämförslag

På ovan nämnda grunder föreslår lagutskottet att de bestämmelser i kyrkolagen som här nämns i lagutskottets betänkande 4/2007 ändras som följer: 

6 kap.

Uppkomsten av ett tjänsteförhållande

§ 12

Behörighetsvillkor

De allmänna grunderna för anställning i tjänsteförhållande anges i grundlagen. Den som anställs i ett tjänsteförhållande skall dessutom ha särskilt föreskriven eller av arbetsgivaren bestämd särskild behörighet, om inte något annat föreskrivs med stöd av denna lag. 

Endast den som är medlem av evangelisk-lutherska kyrkan kan anställas i ett tjänsteförhållande eller i ett arbetsavtalsförhållande som gäller tills vidare. Domkapitlet kan bevilja en präst i en annan kristen kyrka eller i ett annat religionssamfund dispens från detta behörighetsvillkor, om kyrkomötet har godkänt ett sådant avtal om villkoren för ett ömsesidigt utövande av prästämbetet som slutits med denna kyrka eller detta religionssamfund. Dispens kan beviljas tills vidare eller för viss tid.
En person kan anställas i tjänsteförhållande för viss tid oberoende av de särskilda behörighetsvillkoren, om därom föreskrivs särskilt eller arbetsgivaren av särskilda skäl beslutar så i enskilda fall. Tjänsteförordnande till en prästtjänst kan utfärdas endast åt den som vigts till präst.

Om behörighetsvillkor för en tjänst är en sådan specialutbildning, som regelbundet genomgås i samband med skötseln av den tjänst som sökts, är sökanden behörig att söka tjänsten, om han eller hon uppfyller de övriga behörighetsvillkoren för tjänsten, och skriftligen förbinder sig att genomgå specialutbildningen. Om sökanden inte genomgår denna specialutbildning inom den skäliga frist som arbetsgivaren ställer, kan han eller hon sägas upp med iakttagande av uppsägningstid enligt 52 § i detta kapitel.

Den som inte fyllt 18 år kan anställas endast i tjänsteförhållande för viss tid.

Tjänsteinnehavarens skyldigheter

§ 25

Allmänna skyldigheter

En tjänsteinnehavare som utför kyrkliga förrättningar eller annat andligt arbete skall i sin uppgift hålla sig till kyrkans bekännelse.

Tjänsteinnehavaren skall sköta de uppgifter som hör till tjänsteförhållandet på behörigt sätt, utan dröjsmål och med iakttagande av behöriga bestämmelser och föreskrifter samt arbetsgivarens arbetslednings- och övervakningsföreskrifter. 

Tjänsteinnehavaren skall i sin uppgift handla opartiskt och uppträda så som hans eller hennes ställning och uppgifter förutsätter. 

En tjänsteinnehavare som har brutit mot eller åsidosatt sina skyldigheter i tjänsteförhållandet kan tilldelas en varning. 

Tjänsteinnehavaren får inte kräva, ta emot eller acceptera en ekonomisk eller någon annan förmån enligt 40 kap. i strafflagen (39/1889). 

Ikraftträdande- och övergångsbestämmelser

Övergångsbestämmelse

Om ett ärende enligt denna lag är anhängigt vid denna lags ikraftträdande, iakttas de bestämmelser och föreskrifter som gäller vid ikraftträdandet. Ett disciplinärt ärende som anhängiggjorts före denna lags ikraftträdande slutbehandlas med iakttagande av de bestämmelser som gäller vid denna lags ikraftträdande. Har ett tjänstefel eller ett olämpligt uppträdande eller en förseelse ägt rum innan denna lag träder i kraft, men ärendet inte har anhängiggjorts före ikraftträdandet, skall ärendet behandlas enligt bestämmelserna i denna lag.

Arbetsgivarens tjänstestadga som gäller när denna lag träder i kraft skall iakttas under högst ett år från ikraftträdandet, förutsatt att någon föreskrift i tjänstestadgan inte gäller ett ärende som regleras genom lag eller att den inte står i konflikt med denna lag.

6 kap. 12 § 2 mom. i denna lag tillämpas inte på arbetsavtalsförhållanden som gäller när denna lag träder i kraft.

En tjänsteinnehavare som enligt 26 kap. 4 § 1 mom. 1 punkten har haft rätt till en högre avgångsålder enligt den kyrkolag (635/64) som upphävts den 1 januari 1994, bibehåller sin avgångsålder i enlighet därmed.

På en lektor som domkapitlet har beviljat rätt att verka som lektor och som innehar en lektorstjänst eller sköter uppgiften som lektor enligt 6 kap. 35 § 3 mom. i kyrkoordningen, vilket moment upphävs, skall 6 kap. 12 §, 19 kap. 3 och 11 § samt 24 kap. 3 § 1 mom. 4 punkten i kyrkolagen tillämpas, sådana som de gäller före denna lags ikraftträdande, så länge som han eller hon kvarstår i samma tjänst eller uppgift.



Åbo den 8 november 2007
För lagutskottet


Kim Fröman 


Pirjo Pihlaja


ordförande 


sekreterare 

I behandlingen av ärendet deltog ordförande Fröman och medlemmarna Koukkari, Leppänen, Mattlin (delvis), M. Mölsä, Nummela, Oikarinen, Pyhäjärvi, Rinne, Ruska, Rönkä, Sahi, Salmi, Santavuori, Tervonen och Vastamäki.

