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Kirkkohallituksen esitys 9/2014 kirkolliskokoukselle

Asianro 2014-00651
Kirkkolain ja kirkkojärjestyksen muuttaminen koskien valtion rahoitusta evankelis-luterilaiselle kirkolle eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin  
ESITYKSEN PÄÄASIALLINEN SISÄLTÖ

Esitys on osa uudistusta, jossa seurakunnille lailla annettujen yhteiskunnallisten tehtävien kustannuksia korvattaisiin vuodesta 2016 lähtien valtion talousarviomäärärahasta maksettavalla rahoituksella. Samasta ajankohdasta luovuttaisiin seurakuntien yhteisövero-osuudesta.  Seurakunnille ja seurakuntayhtymille lailla annettuja yhteiskunnallisia tehtäviä ovat hautaustoimi, väestökirjanpitotehtävät ja kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimiston ylläpito. Esityksessä ehdotetaan kirkkolakia ja kirkkojärjestystä muutettavaksi siten, että niissä otettaisiin huomioon ehdotettu laki valtion rahoituksesta evankelis-luterilaiselle kirkolle eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin. 
Ehdotuksen mukaan kirkolliskokous päättäisi kirkon keskusrahastolle maksettavan rahoituksen edelleen jakamisen perusteista seurakunnille ja seurakuntayhtymille. Päätös jakoperusteista tehtäisiin kirkon keskusrahaston taloussuunnitelman ja talousarvion hyväksymisen yhteydessä. Vaikka pääosa rahoituksesta jaettaisiin edelleen seurakunnille ja seurakuntayhtymille niille laissa säädetyistä yhteiskunnallista tehtävistä aiheutuvien kustannusten kattamiseen, osa rahoituksesta voitaisiin käyttää kirkon yhteisen jäsenrekisterin ylläpidosta ja kehittämisestä kirkkohallitukselle aiheutuviin kustannuksiin. Lisäksi osa rahoituksesta voitaisiin ohjata suoraan kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimiston ylläpitoon. 
Kirkon keskusrahaston varojen käyttöalaa ehdotetaan laajennettavaksi siten, että kirkkolain 22 luvun 5 §:ssä otettaisiin huomioon ehdotettu laki valtion rahoituksesta evankelis-luterilaiselle kirkolle eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin. Koska jatkossa seurakunnat eivät enää saisi yhteisöveron jako-osuutta, seurakuntien ja seurakuntayhtymien vuosittaisten keskusrahastomaksujen määräytymisperusteita tarkistettaisiin. 
Kirkkojärjestyksen 22 lukuun ehdotetaan uutta säännöstä siitä, ettei kirkkohallitus voisi delegoida rahoitukseen liittyvää jakopäätöstä kirkkohallituksen jaostolle, virastokollegiolle tai viranhaltijalle. Samoin kirkkojärjestyksessä säädettäisiin siitä, että kirkkohallituksella olisi oikeus saada seurakunnilta ja seurakuntayhtymiltä riittävää ja oikeaa tietoa keskusrahastosta myönnetyn avustuksen tai rahoituksen käyttämisestä myöntämispäätöksessä tarkoitetulla tavalla.
Esityksen tavoitteena on selkeyttää valtion rahoituksen jakoon liittyvien kirkon keskushallinnon viranomaisten toimivaltasuhteita. Tavoitteena on myös varmistua siitä, että rahoitus jaettaisiin parhaalla mahdollisella tavalla mainitussa laissa tarkoitettuihin yhteiskunnallisiin tehtäviin. Lisäksi tavoitteena on säätää niistä keinoista, joilla kirkon keskusrahasto saa riittävät tiedot yhteiskunnallisten tehtävien kustannuksista ja erikseen myönnetyn rahoituksen käytöstä.
Ehdotetut kirkkolain ja kirkkojärjestyksen muutokset on tarkoitettu tulemaan voimaan 1 päivänä tammikuuta 2016.
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YLEISPERUSTELUT
 1 Johdanto

Pääministeri Jyrki Kataisen hallitusohjelmaan pohjautuen lokakuussa 2013 valmistui valtiovarainministeriön johtaman virkamiestyöryhmän muistio evankelis-luterilaisten ja ortodoksisten seurakuntien sekä muiden uskonnollisten yhteisöjen yhteiskunnallista tehtävistä aiheutuvien kustannusten korvaamisesta. Työryhmä esitti, että seurakuntien yhteisövero-osuus poistetaan ja evankelis-luterilaisille seurakunnille myönnetään lakisääteinen valtionavustus, jonka määrä tarkistettaisiin vuosittain kuluttajahintaindeksin muutosta vastaten. Lisäksi esitettiin, että evankelis-luterilaisten seurakuntien verotuskustannuksia alennetaan 6 miljoonalla eurolla, koska seurakunnat eivät ole enää yhteisöveron veronsaajia. 

Kirkolliskokous otti asiaan kantaa toukokuussa 2014. Samalla se otti kantaa opetus- ja kulttuuriministeriön työryhmämuistion pohjalta valmistelemaan luonnokseen hallituksen esitykseksi eduskunnalle laiksi eräiden yhteiskunnallisten tehtävien korvaamisesta evankelis-luterilaiselle kirkolle. Kirkolliskokous piti lausunnoissaan mahdollisena seurakuntien yhteisövero-oikeudesta luopumista sekä siirtymistä ehdotettuun korvaustapaan tietyin edellytyksin kuitenkin aikaisintaan vuoden 2016 alusta lukien. Lisäksi kirkolliskokous piti luonnosta hallituksen esityksestä hyväksyttävänä edellyttäen, että kirkolliskokouksen lausunnossa esitetyt näkökannat otetaan huomioon. Luopuminen seurakuntien yhteisövero-osuudesta ja siirtyminen valtion rahoitukseen seurakuntien yhteiskunnallisten tehtävien korvaamisessa edellyttää myös kirkkolain ja kirkkojärjestyksen muutoksia. 
2 Nykytila ja sen arviointi
2.1
Seurakuntien yhteiskunnalliset tehtävät ja niiden rahoittaminen
Evankelis-luterilaisen kirkon seurakunnat ja seurakuntayhtymät tuottavat useita yhteiskunnallisia palveluja osana toimintaansa. Seurakuntien sosiaalisia palveluja ovat diakonia, perheneuvonta ja sairaalasielunhoito. Seurakuntien toimintaan kuuluu myös lapsi- ja nuorisotyö. Osa yhteiskunnallisista tehtävistä on kuitenkin erityislailla seurakunnille annettuja. 
Hautaustoimilain (457/2003) 3 §:n mukaan seurakunnat ja seurakuntayhtymät toimivat yleisten hautausmaiden yläpitäjinä. Laissa velvoitetaan niiden myös vaadittaessa osoittamaan hautasija vainajalle, jonka kotikunta oli kuolinhetkellä seurakunnan tai seurakuntayhtymän alueella. Jollei vainajalla ollut kuolinhetkellään kotikuntaa Suomessa, edellä mainittu velvollisuus on sillä seurakunnalla tai seurakuntayhtymällä, jonka alueella vainaja kuollessaan asui. Seurakunta tai seurakuntayhtymä on myös velvollinen vaadittaessa osoittamaan hautasijan sellaiselle kuolinhetkellä ulkomailla asuneelle Suomen kansalaiselle, jonka viimeinen kotikunta ennen ulkomaille muuttamista oli seurakunnan tai seurakuntayhtymän alueella. Lisäksi seurakuntien tulee ylläpitää erillisiä tunnustuksettomia hauta-alueita.  Seurakunnilla tai seurakuntayhtymillä on velvollisuus pyynnöstä osoittaa hautasija tällaiselta alueelta. Tunnustukseton hauta-alue ei saa sijaita kohtuuttoman kaukana seurakunnan tai seurakuntayhtymän alueesta. Seurakunnat ylläpitävät myös sanakarihautausmaita. Lisäksi maan krematoriot yhtä lukuun ottamatta ovat seurakuntien omistuksessa.  
Väestötietojärjestelmästä ja Väestörekisterikeskuksen varmennepalveluista annetun lain (661/2009), myöhemmin nykyinen väestötietolaki, 48 §:n mukaan evankelis-luterilaisen kirkon viranomaisen on pyydettäessä annettava todistuksia, otteita tai näitä vastaavia muita yksittäisiä kirjallisia selvityksiä hallussaan olevista, ennen uskontokuntien jäsenrekistereistä annetun lain (614/1998) voimaantuloa pidetyistä kirkollisista väestörekistereistä ja niihin kuuluvista asiakirjoista. Kun edellä mainittujen kirkollisten viranomaisten jäsenrekisteriä pidetään säännöllisesti ajan tasalla väestötietotietojärjestelmän tiedoilla, on seurakunnilla myös oikeus luovuttaa kirjallisesti jäsenistään yksittäisiä tietoja henkilön oikeuksien ja velvollisuuksien toteuttamiseksi. Lapsen kasteen ja avioliittoon vihkimisen yhteydessä seurakunnat tekevät rekisterimerkintöjä, jotka välittyvät väestörekisteriin. Seurakunta voi myös toimittaa avioliiton esteiden tutkinnan, jos ainakin toinen kihlakumppaneista on kirkon jäsen. 
Vuoden 2012 aikana otettiin käyttöön Kirkon yhteinen jäsenrekisteri, johon koottiin aiemmin seurakunnissa pidettyjen jäsentietojärjestelmien tiedot. Tavoitteena on myös digitoida vanhat kirkonkirjat osaksi yhteistä jäsenrekisteriä. Seurakunnat ja seurakuntien muodostamat keskusrekisterit ovat edelleen rekisterinpitäjiä, mutta kirkkohallitus vastaa jäsenrekisterin yleisestä toimivuudesta, tietohallinnosta ja tietoturvasta, rekisteritoimintojen yhtenäisyydestä ja sähköisestä arkistoinnista. Lisäksi kirkkohallituksen on pidettävä käyttöoikeusrekisteriä niistä henkilöistä, joille on myönnetty oikeus jäsenrekisterin tietojen käsittelyyn. Kirkkohallituksen on myös pidettävä jäsenrekisterin tietojen käsittelystä käytön seurantaa, valvontaa ja suojausta vasten lokirekisteriä. 
Kirkon keskusrahasto vastaa kirkkohallituksen vastuulla olevien jäsenrekisteriin liittyvien tehtävien kustannuksista. Vuositasolla näiden on arvioitu olevan yhteensä 2 miljoonaa euroa. Kustannukset aiheutuvat jäsentietojärjestelmän ylläpito- ja kehittämiskustannuksista, käyttöpalveluista sekä kirkkohallituksen henkilöstöresurssitarpeista.  Ilman jäsenrekisterin ylläpitoa kirkonkirjojen tietokantaa ei pidettäisi säännöllisesti ajan tasalla väestötietotietojärjestelmän tiedoilla, eikä nykyisen väestötietolain 48 §:n mukainen palvelu kirkon jäsenille olisi mahdollista. 
Rakennusperinnön suojelemisesta annetun lain (498/2010) ja kirkkolain (1054/1993) perusteella seurakuntien ja seurakuntayhtymien hoidettavaksi kuuluu myös niiden omistuksessa oleva kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimistojen ylläpito. Rakennussuojelulainsäädännössä päädyttiin 1960-luvulla ratkaisuun siitä, että tuolloin säädetty laki kulttuurihistoriallisesti huomattavien rakennusten suojelusta (572/1964) oli rakennussuojelua koskeva yleislaki, jota täydensivät kirkollisen rakentamisen osalta kirkkolakiin sisällytetyt säännökset. Tämä kahtiajako on säilytetty nykyisessä lainsäädännössä, ja kirkollisten rakennusten suojelusta säädetään kirkkolain 14 luvussa. Kirkollisten rakennusten suojelu kohdistuu myös rakennuksen kiinteään sisustukseen, siihen liittyviin maalauksiin ja taideteoksiin sekä piha-alueeseen. 
Kun kirkollisten rakennusten suojelusta säädetään kirkkolailla, myös rakennussuojelun kustannukset ovat jääneet kirkon ja seurakuntien vastuulle. Seurakunnat ja seurakuntayhtymät kattavat yhteiskunnallisista tehtävistä aiheutuvia kustannuksia kirkollisverotuloilla. Osa hautaustoimen kustannuksista katetaan hautaustoimilain 6 §:n ja kirkkolain 17 luvun 9 §:n mukaisilla hautaustoimen maksuilla. Myös kirkonkirjoista annettavista todistuksista, otteista ja näitä vastaavista selvityksistä peritään kirkkolain 16 luvun 11 §:n mukaan määrätty maksu. Edellä mainittujen yhteiskunnallisten tehtävien nettokulut ovat seurakunnille ja seurakuntayhtymille vuosina 2009–2013 olleet (milj. €): 

	
	2009
	2010
	2011
	2012
	2013

	Hautaustoimi
	106,4
	109,3
	114,1
	112,5
	106,8

	Väestökirjanpidon tehtävät*
	    3,9
	    4,5
	    4,5
	    4,6
	   4,4

	Kulttuuriperinnön ylläpito
	  14,9
	  14,3
	  18,5
	  21,9
	  14,1


* Huomioitu vain arvioitu väestökirjanpidon tehtävien osuus kirkonkirjojenpidon nettokuluista. 
Valtion osallistumisesta seurakuntien ja seurakuntayhtymien yhteiskunnallisista tehtävistä aiheutuvien kustannusten rahoittamiseen säädetään tällä hetkellä ainoastaan hautaustoimen osalta hautaustoimilaissa. Sen 22 §:n mukaan yleisten hautausmaiden ylläpidosta aiheutuviin kustannuksiin käytettävissä olevasta rahoituksesta on säädetty erikseen. Hallituksen esityksessä hautaustoimilaiksi (HE 204/2002 vp) todetaan olevan perusteltua, että valtio huolehtii seurakuntien taloudellisista edellytyksistä yleisten hautausmaiden hoitamiseen. Esityksen perusteluissa tuodaan esille, että nykyisellään rahoitus sisältyy evankelis-luterilaisten seurakuntien yhteisöveron tuotosta saamaan osuuteen. Erillistä lakia hautaustoimesta aiheutuvien kustannusten rahoittamisesta ei tällä hetkellä ole. 
Tuloverolain (1536/1992) ja verontilityslain (532/1998) perustella seurakunnille maksettavaa yhteisöveron jako-osuutta on pidetty tapana rahoittaa seurakuntien ja seurakuntayhtymien edellä mainittuja yhteiskunnallisia tehtäviä, vaikka sitä ei olekaan korvamerkitty nimenomaisesti näiden tehtävien kustannusten kattamiseen. Seurakuntien saama yhteisöveron tuoton jako-osuus on vaihdellut lähes vuosittain. Myös jako-osuuden tuotto vaihtelee vuosittain, eikä se ole riittänyt korvamaan seurakunnille annettujen yhteiskunnallisten tehtävien nettokustannuksia. Seurakuntien saaman yhteisöveron jako-osuus ja yhteisöveron tilitykset vuosina 2009–2013 (milj. €): 
	
	2009
	2010
	2011
	2012
	2013

	Jako-osuus, prosentteina
	2,55
	2,55
	2,55
	2,3
	2,25

	Tuotto
	95,3
	112,5
	132,6
	98
	104,7


Verontilityslain mukaan seurakuntien jako-osuus on 2,22 prosenttia yhteisöverosta. Tästä poiketen seurakuntien jako-osuus on vuonna 2014 2,81 prosenttia ja vuonna 2015 se on 2,71 prosenttia. 
2.2 Esitys laiksi valtion rahoituksesta evankelis-luterilaiselle kirkolle eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin 
Valtiovarainministeriön työryhmämietinnön ja kirkolliskokouksen toukokuussa antaman lausunnon pohjalta opetus- ja kulttuuriministeriössä on valmisteltu hallituksen esitys laiksi valtion rahoituksesta evankelis-luterilaiselle kirkolle eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin, myöhemmin ehdotettu rahoituslaki. Esityksessä ehdotettu laki on tarkoitettu tulemaan voimaan 1 päivänä tammikuuta 2016.  
Ehdotetussa laissa säädettäisiin kootusti valtion rahoituksesta yhteiskunnallisiin tehtäviin, jotka on lailla osoitettu evankelis-luterilaisen kirkon hoidettavaksi. Valtion rahoitus myönnettäisiin vuosittain kirkon keskusrahastolle. Ehdotetun rahoituksen tasolla on tarkoitus korvata kohtuullinen osuus lakisääteisistä yhteiskunnallisista tehtävistä. Rahoituksen määrä on laskennallinen ja kattaa seurakuntien kirjanpitoon perustuvien laskelmien mukaan noin 80 prosenttia tehtävien kokonaiskustannuksista. Kirkolle myönnettävän rahoituksen määrä sidottaisiin kuluttajahintaindeksiin.
Esityksen tavoitteena on selkeyttää voimassa olevaa lainsäädännöllistä tilannetta niin, että laissa säädetään valtion rahoituksesta evankelis-luterilaiselle kirkolle hautaustoimen, väestökirjanpitotehtävien sekä kulttuurihistoriallisesti merkittävien rakennusten ja irtaimiston ylläpidon hoitamiseen. Samalla on tarkoitus sitoa valtion myöntämä rahoitus nimenomaisesti edellä mainittuihin tehtäviin. Uudistuksen tavoitteena on lisäksi säätää evankelis-luterilaiselle kirkolle tulevalle korvaukselle kohtuullinen lähtötaso. 

Ehdotuksen mukaan rahoitus maksettaisiin kirkon keskusrahastolle kuukausittain yhtä suurina erinä. Kirkkolaissa ja kirkkojärjestyksessä säädettäisiin erikseen korvauksen jakamisesta edelleen kirkon keskusrahastosta seurakunnille ja seurakuntayhtymille. Esityksen perusteluissa on todettu, että tarkoituksena on, että kirkon keskusrahasto jakaisi valtion rahoituksen pääosin edelleen seurakunnille ja seurakuntayhtymille ottaen huomioon yhteiskunnallisten tehtävien hoitamisesta aiheutuvien kustannusten jakautuminen seurakuntien kesken. Kirkon keskusrahastolle yhteiskunnallisiin tehtäviin liittyviä kustannuksia syntyy kirkon yhteisen jäsenrekisterin yleisestä toimivuudesta, tietohallinnosta ja tietoturvallisuudesta, rekisteritoimintojen yhtenäisyydestä ja sähköisestä arkistoinnista huolehtimisesta. 

 Lisäksi ehdotetussa laissa säädettäisiin kirkon keskusrahastolle velvollisuus toimittaa opetus- ja kulttuuriministeriölle sen määräämät hautaustoimen, väestökirjanpidon ja kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimiston ylläpitoon liittyvien tehtävien kustannusten seurantaa varten tarvittavat tiedot. 

2.3 Kirkon keskusrahaston tehtävä

Kirkon keskusrahasto on seurakuntien yhteinen rahasto, jonka hallituksena toimii kirkkohallitus. Kirkon keskusrahaston varat koostuvat seurakuntien ja seurakuntayhtymien vuosittain keskusrahastolle verotulojensa perusteella maksamista maksuista sekä niiden sijoitustuotoista. Sen varoja käytetään puolestaan keskusrahaston talousarvion mukaisesti: 1) taloudellisesti heikossa asemassa olevien seurakuntien ja seurakuntayhtymien tukemiseen sekä seurakuntien yhteistoiminnan ja seurakuntarakenteen kehittämiseen; 2) hiippakuntien ja kirkon keskushallinnon menoihin; ja 3) kirkon yhteisiin tarkoituksiin sekä muiden lakiin ja sitoumuksiin perustuvien kirkon menojen suorittamiseen. Kirkon keskusrahasto vastaa myös kirkon eläkkeistä ja kirkon eläkerahaston sijoitustoiminnasta. 
Kirkon keskusrahastosta myönnetään seurakunnille ja seurakuntayhtymille verotulojen täydennystä ja harkinnanvaraista avustusta. Harkinnanvaraisena avustuksena taloudellisesti heikossa asemassa oleville seurakunnille ja seurakuntayhtymille on myönnetty vuosittain avustuksia rakennustoimintaan sekä hautausmaa-avustuksia noin 4,5 miljoonaa euroa vuodessa sekä kirkollisen esineistön konservointiin noin 100 000 euroa vuodessa. 
Kirkkolain säännöksessä kirkon keskusrahaston varojen käyttötarkoituksesta ei ole otettu huomioon tilannetta, jossa keskusrahasto jakaisi kirkon seurakuntien yhteiskunnallisista tehtävistä valtiolta saamaa rahoitusta edelleen seurakunnille ja seurakuntayhtymille. Kirkkolaissa ei tällä hetkellä ole myöskään uuteen tilanteeseen liittyviä säännöksiä keskushallinnon viranomaisten välisistä toimivaltasuhteista. Lisäksi kirkon sisäisellä sääntelyllä on syytä varmistua siitä, että kirkon keskusrahastolla on riittävät tiedot seurakuntien hautaustoimen, väestökirjanpidon ja kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimiston ylläpitoon liittyvien tehtävien kustannusten kehityksestä sekä rahoituksen käytöstä.  
3 Esityksen tavoitteet ja keskeiset ehdotukset
3.1 Tavoitteet
Uudistuksen tavoitteena on muuttaa kirkkolakia ja kirkkojärjestystä siten, että säännöksissä otetaan huomioon ne kirkon keskusrahaston uudet tehtävät, joista säädettäisiin ehdotetussa rahoituslaissa.  Tavoitteena on selkeyttää rahoituksen jakoon liittyvien kirkon keskushallinnon viranomaisten toimivaltasuhteita. Tavoitteena on myös varmistua siitä, että rahoitus jaettaisiin parhaalla mahdollisella tavalla mainitussa laissa tarkoitettuihin yhteiskunnallisiin tehtäviin. Lisäksi tavoitteena on säätää niistä keinoista, joilla kirkon keskusrahasto saa riittävät tiedot yhteiskunnallisten tehtäviin myönnetyn rahoituksen käytöstä. 
3.2 Keskeiset ehdotukset

Esityksessä ehdotetaan, että kirkolliskokous päättäisi ehdotetussa rahoituslaissa tarkoitetun rahoituksen edelleen jakamisen perusteista seurakunnille ja seurakuntayhtymille. Kirkolliskokouksen tehtäviin kuuluu kirkkolain 20 luvun 7 §:n mukaan, että se vahvistaa seurakuntien keskusrahastomaksujen suuruudet.  Siten voidaan pitää perusteltuna, että se myös hyväksyy keskusrahastosta seurakunnille maksettavan rahoituksen jakoperusteet. 
Päätös jakoperusteista tehtäisiin kirkon keskusrahaston taloussuunnitelman ja talousarvion hyväksymisen yhteydessä. Kirkolliskokouksen päättämä osa rahoituksesta voitaisiin käyttää kirkon yhteisen jäsenrekisterin ylläpidosta ja kehittämisestä kirkkohallitukselle aiheutuviin kustannuksiin. Lisäksi osa rahoituksesta voitaisiin ohjata suoraan kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimistojen peruskorjaus- ja kunnostuskuluihin. Tällä varmistuttaisiin siitä, että rahoitus ohjautuisi nimenomaan laissa tarkoitettuihin yhteiskunnallisiin tehtäviin.  Kirkolliskokouksen päätöksen täytäntöönpano kuuluisi kirkon keskusrahaston hallituksena toimivalle kirkkohallitukselle, joka käytännössä huolehtisi rahoituksen jakamisesta seurakunnille ja seurakuntayhtymille. 
Kirkon keskusrahaston varojen käyttöalaa ehdotetaan laajennettavaksi siten, että kirkkolain 22 luvun 5 §:ssä otettaisiin huomioon ehdotettu rahoituslaki. Koska jatkossa seurakunnat eivät enää saisi yhteisöveron jako-osuutta, seurakuntien ja seurakuntayhtymien vuosittaisten keskusrahastomaksujen määräytymisperusteita tarkistettaisiin. Samalla luovuttaisiin yhteisöveron jako-osuuden perusteella määräytyvästä lisämaksusta. Lisämaksu ei ole ollut käytössä viime vuosina.
Kirkkojärjestyksen 22 lukuun ehdotetaan uutta säännöstä siitä, ettei kirkkohallitus voisi delegoida rahoitukseen liittyvää jakopäätöstä kirkkohallituksen jaostolle, virastokollegiolle tai viranhaltijalle. Samoin säädettäisiin siitä, että kirkkohallituksella olisi oikeus saada seurakunnilta ja seurakuntayhtymiltä riittävää ja oikeaa tietoa siitä, että keskusrahastosta myönnetty avustus tai rahoitus on käytetty myöntämispäätöksessä tarkoitetulla tavalla. 

4 Esityksen vaikutukset

4.1 Taloudelliset vaikutukset

Kun seurakuntien ja seurakuntayhtymien yhteiskunnallisten tehtävien korvaamisessa siirrytään seurakuntien saaman yhteisöveron tuoton jako-osuudesta valtion talousarviomäärärahoista maksettavaan rahoitukseen, seurakuntien ja seurakuntayhtymien taloudellisen aseman suhdanneherkkyys vähentyy. Samalla se tuo vakautta seurakuntien ja seurakuntayhtymien talouteen, kun ne pystyvät ennakoimaan vuosittaisen korvauksen suuruuden. 

Uudistus merkitsee myös muutoksia tulojen jakautumiseen seurakuntatalouksien kesken. Korvauksen jakautuminen seurakunnille ei enää tapahtuisi samoin perustein kuin yhteisöverotuoton osalta. Tällä hetkellä yksittäisen seurakunnan verovuoden yhteisöveron jako-osuudesta puolet määräytyy kuten kunnan jako-osuus ja puolet seurakuntaa tai seurakuntayhtymää vastaavan kunnan tai kuntien asukaslukujen suhteessa. Yhteisöveron epätasainen jakaantuminen seurakuntien kesken on ollut eräs suurimpia taloudellista eriarvoisuutta aiheuttavia tekijöitä. 

 Kirkolliskokoukselle toukokuussa 2014 kuvatun mahdollisen jakomallin mukaan Kirkon keskusrahastolle maksettavasta 114 miljoonan euron korvauksesta jätettäisiin 2 miljoonaa euroa käytettäväksi kirkon yhteisen jäsenrekisterin ylläpito- ja kehittämiskustannuksiin sekä 5 miljoonaa euroa avustuksiin, jotka kohdennettaisiin kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimiston kunnossapitoon. Loppuosa summasta, 107 miljoonaa euroa, jaettaisiin hakemuksetta seurakunnille. Jakoperusteena käytettäisiin seurakuntataloutta vastaavan kunnan tai kuntien asukasmäärää. Jakotavan muutos tasoittaisi tuloeroja huomattavasti, koska se jakaisi korvauksen tasaisesti kaikille seurakunnille. Kyseisen jakoperusteen käyttäminen aiheuttaa osalle seurakuntatalouksia tuntuvia muutoksia nykyiseen tilanteeseen verrattuna. Noin neljäsosalle seurakuntatalouksista muutos on epäedullinen ja muille edullinen. 
Uudistus merkitsisi kuitenkin samalla mahdollisuutta alentaa seurakuntien kirkon keskusrahastolle maksettavan perusmaksun hintaa. Kirkon keskusrahaston vastuulla olevat kirkon yhteisen jäsenrekisterin ylläpitoon liittyvät tehtävät sekä avustukset seurakuntien kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimistojen ylläpitoon katettaisiin jatkossa saadulla rahoituksella, joten seurakuntien tarve maksaa perusmaksua laskisi.
4.2 Vaikutukset viranomaisten toimintaan
Ehdotettu malli, jossa rahoitus kirkon yhteiskunnallisiin tehtäviin maksetaan kirkon keskusrahastolle, joka puolestaan huolehtii rahoituksen jakamisesta edelleen seurakunnille ja seurakuntayhtymille, merkitsee kirkkohallitukselle uusia tehtäviä. Kuukausittain seurakunnille maksettavan rahoituksen ei kuitenkaan arvioida aiheuttavan kirkkohallitukselle lisäresurssien tarvetta. 

Ehdotetun rahoituslain mukaan kirkon keskusrahaston velvollisuutena olisi toimittaa opetus- ja kulttuuriministeriölle sen määräämät tiedot laissa säädettyjen yhteiskunnallisten tehtävien kustannusten seurantaa varten. Tämä edellyttää, että kirkkohallituksella on käytössään luotettava ja kattava tilastointijärjestelmä. 
Lisäksi kirkon keskusrahasto vastaisi siitä, että seurakuntien ilmoittamat tiedot kustannuksista ja myönnetyn rahoituksen käytöstä ovat oikeat. Tämä saattaa edellyttää tiettyjen palvelujen, kuten erityistilintarkastuksen hankkimista tarvittaessa. 
5 Asian valmistelu

Asia on valmisteltu kirkkohallituksessa virkamiestyönä. 
6 Riippuvuus muista esityksistä
Ehdotettu kirkkolain ja kirkkojärjestyksen muutos osa uudistusta, jolla seurakuntien yhteisövero-osuus poistetaan ja korvataan valtion rahoituksella. Ehdotus liittyy hallituksen esitykseen laiksi valtion rahoituksesta evankelis-luterilaiselle kirkolle eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin sekä esitykseen laeiksi verolain, verontilityslain sekä Verohallinnosta annetun lain 30 ja 31 §:n muuttamisesta, jolla esityksellä ehdotetaan seurakuntien yhteisövero-osuus poistettavaksi ja evankelis-luterilaiselta kirkolta perittävien verotuskustannusten määrää alennettavaksi noin 6 miljoonalla eurolla. 
Ehdotettujen säännösten pohjana on käytetty kirkolliskokouksen 9 päivänä toukokuuta 2014 tekemää päätöstä kirkon keskushallintoa koskevan sääntelyn muuttamisesta. Siten ehdotuksen on katsottava osaltaan täydentävän ja korvaavan aiempaa kirkolliskokouksen tekemää päätöstä. Nyt ehdotetun kirkkojärjestyksen muutoksen siirtymäsäännös on rakennettu siten, että säädösmuutos on tarkoitettu tulemaan voimaan yhtäaikaisesti keskushallintoa koskevan uudistuksen kanssa. 

YKSITYISKOHTAISET PERUSTELUT
1 Säädösehdotusten perustelut
1.1 Kirkkolakiehdotuksen perustelut
20 luku  Kirkolliskokous

7 §. Kirkolliskokouksen tehtävät. Pykälän 2 momentin 10 kohtaa ehdotetaan muutettavaksi siten, että siihen lisättäisiin alakohtina päätökset, joista kirkolliskokous päättäisi hyväksyessään kirkon keskusrahaston toiminta- ja taloussuunnitelman sekä talousarvion. Uutena asiana kirkolliskokous päättäisi valtion rahoituksesta evankelis-luterilaiselle kirkolle eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin annetussa laissa tarkoitetun rahoituksen jakamisen perusteista. Kirkolliskokous päättäisi sekä siitä, mikä osa vuosittaisesta rahoituksesta jaettaisiin suoraan seurakunnille ja seurakuntayhtymille, että tässä jaossa käytettävästä jakoperusteesta. 

Lisäksi kirkon keskusrahaston talousarvion hyväksymisen yhteydessä kirkolliskokous voisi päättää, että osa vuosittaisesta rahoituksesta jaettaisiin seurakuntien ja seurakuntayhtymien kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimiston kunnossapito- ja peruskorjausmenoihin. Tältä osin rahoitus voitaisiin jakaa seurakunnalle tai seurakuntayhtymälle erillisen hakemuksen perusteella. Samoin kirkolliskokous voisi päättää, että osa rahoituksesta voitaisiin käyttää kirkon yhteisen jäsenrekisterin ylläpito- ja kehittämiskuluihin.
22 luku Kirkkohallitus, kirkon keskusrahasto, kirkon eläkerahasto ja kirkon työmarkkinalaitos
5 §. Kirkon keskusrahasto. Kirkon keskusrahaston varojen käyttöä koskevan pykälän 1 momenttiin ehdotetaan lisättäväksi uusi 2 kohta, jolloin nykyiset 2 ja 3 kohta siirtyisivät 3 ja 4 kohdiksi. Ehdotetun kohdan mukaan kirkon keskusrahaston varoja voitaisiin käyttää myös rahoittamaan seurakunnille ja seurakuntayhtymille lailla annetuista yhteiskunnallisista tehtävistä aiheutuvia kustannuksia. Nykyiset säännökset keskusrahaston varojen käytöstä eivät riittävällä tavalla kata valtion rahoituksesta evankelis-luterilaiselle kirkolle eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin annetun lain tarkoitusta. Lakiteknisistä syistä koko pykälä ehdotetaan muutettavaksi.  
7 §. Maksut kirkon keskusrahastolle. Vuoden 2016 alusta seurakuntien saamasta yhteisövero-osuudesta luovuttaisiin. Tästä syystä pykälästä ehdotetaan poistettavaksi viittaukset seurakuntien saamaan yhteisöveron osuuteen. Myös yhteisövero-osuuteen perustuvasta lisämaksusta luovuttaisiin kokonaan. Samalla säännöksen sanamuotoa tarkistettaisiin. 
10 a §. Eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin saadun rahoituksen jakaminen. Pykälä on uusi ja siinä säädettäisiin kirkon keskusrahaston velvollisuudesta jakaa valtiolta saatu rahoitus edelleen seurakunnille ja seurakuntayhtymille.   Toisaalta pykälässä säädettäisiin myös siitä, että osa rahoituksesta voitaisiin käyttää laissa säädettyihin kirkon yhteisen jäsenrekisteriin liittyvien kirkkohallituksen tehtävien kustannuksiin. 
Pykälän 1 momentin mukaan kirkon keskusrahasto jakaisi valtiolta vuosittain saadun rahoituksen seurakunnille ja seurakuntayhtymille. Jako voisi tapahtua sekä erikseen määrätyn jakoperusteen mukaan että erillisten hakemusten perusteella seurakuntien ja seurakuntayhtymien arvokkaiden kirkollisten rakennusten ja irtaimiston kunnossapito- ja korjauskustannuksiin. 
Kirkkohallituksen tehtävänä on kirkkolain 16 luvun nojalla vastata kirkon yhteisen jäsenrekisterin yleisestä toimivuudesta, tietohallinnosta, tietoturvallisuudesta, rekisteritoimintojen yhtenäisyydestä ja sähköisestä arkistoinnista. Lisäksi kirkkohallituksen on pidettävä jäsenrekisterin käyttöoikeuksien hallintaa varten käyttöoikeusrekisteriä niistä henkilöistä, joille on myönnetty oikeus jäsenrekisterin tietojen käsittelyyn. Kirkkohallituksen on pidettävä myös jäsenrekisterin tietojen käsittelystä käytön seurantaa, valvontaa ja suojausta varten lokirekisteriä. Ilman jäsenrekisteriä rekisterinpitäjinä toimivat seurakunnat ja seurakuntien keskusrekisterit eivät pystyisi hoitamaan niille väestötietojärjestelmästä ja Väestörekisterikeskuksen varmennepalveluista annetun lain 48 §:ssä säädettyjä tehtäviä. Siten on perusteltua, että rahoitusta voidaan käyttää myös kirkkohallituksen edellä mainittujen tehtävien hoitamiseen. 

Pykälän 3 momentissa annettaisiin valtuutus säätää rahoituksen jaosta tarkemmin kirkkojärjestyksessä.  
1.2 Kirkkojärjestysehdotuksen perustelut
22 luku Kirkkohallitus, kirkon keskusrahasto, kirkon eläkerahasto ja kirkon työmarkkinalaitos
3 §. Pykälän 1 momentin 3 kohtaa ehdotetaan muutettavaksi siten, että kirkkohallituksen ratkaistavaa asiaa, joka liittyy valtion rahoituksen jakamiseen seurakunnille tai seurakuntayhtymille, ei voida siirtää kirkkohallituksen jaoston tai virastokollegion eikä pykälän 2 momentin perusteella myöskään viranhaltijan ratkaistavaksi. 
Koska keskusrahastosta voidaan myöntää avustuksia kirkkolain 22 luvun 5 §:n 1 momentin 1 kohdan mukaan taloudellisesti heikossa asemassa olevien seurakuntien ja seurakuntayhtymien tukemiseen, säännöksessä ei ole tarvetta toistaa avustuksen myöntämisen edellytyksiä. Rahoitusta kulttuurihistoriallisiin kohteisiin voidaan myöntää myös muille kuin taloudellisesti heikossa asemassa oleville seurakunnille ja seurakuntayhtymille, vaikkakin yhtenä myöntämiskriteerinä voidaan painottaa myös seurakunnan tai seurakuntayhtymän taloudellista tilaa. 
Lakiteknisistä syistä koko pykälä ehdotetaan muutettavaksi. 

7 ja 8 §. Koska seurakuntien yhteisövero-osuudesta luovuttaisiin, pykälistä ehdotetaan poistettavaksi viittaukset yhteisöveroon. Lisäksi 7 §:stä ehdotetaan poistettavaksi viittaus lisämaksuun, koska siitä ehdotetaan kirkkolain muutoksessa luovuttavaksi. Lakiteknisistä syistä myös 8 § ehdotetaan muutettavaksi kokonaan. 
10 §. Pykälässä säädettäisiin kirkon keskusrahastosta myönnettävän avustuksen ja rahoituksen hallinnollisesta menettelystä sekä kirkkohallituksen seuranta ja valvontatoimivallasta. 
Pykälän 1 momentin mukaan sekä laskennallinen verotulojen täydennys että kirkolliskokouksen päätöksen mukainen osuus valtion rahoituksesta eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin myönnettäisiin kirkon keskusrahastosta ilman erillistä hakemusta. Sen sijaan harkinnanvarainen avustus taloudellisesti heikossa asemassa olevalle seurakunnalle tai seurakuntayhtymälle sekä rahoituksen myöntäminen kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimiston ylläpitoon edellyttää seurakunnan tai seurakuntayhtymän hakemusta. 

Pykälän 2 momenttia ehdotetaan muutettavaksi siten, että viittaus myöntämisvuotta edeltävän vuoden maksuunpantuun yhteisöveroon poistettaisiin.  

Pykälän 3 momentissa säädettäisiin siitä, että kirkkohallituksella olisi oikeus saada oikeat ja riittävät tiedot keskusrahastosta myönnettyjen avustusten ja rahoituksen käytöstä. Säännöstä sovellettaessa oikeilla ja riittävillä tiedoilla tarkoitetaan sellaisia tietoja, jotka ovat sisällöllisesti paikkansa pitäviä ja jotka antavat oikean ja riittävän kuvan keskusrahastosta hakemuksesta myönnetyn avustuksen tai rahoituksen käytöstä ja myöntämispäätökseen mahdollisesti liittyneiden ehtojen noudattamisesta. Tiedonsaantioikeus rahoituksen osalta kohdistuu lähinnä keskusrahastosta myönnettyyn rahoitukseen kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimiston ylläpitoon. 

Kirkkojärjestyksen 15 luvun 11 §:ssä on säädetty siitä, että kirkkohallituksella on oikeus saada seurakunnilta ja seurakuntayhtymiltä tietoja niiden toiminnasta ja taloudesta. Tämän on katsottava sisältävän myös kirkkohallituksen oikeuden saada tietoja seurakuntien ja seurakuntayhtymien yhteiskunnallisten tehtävien eli hautaustoimen, väestökirjanpidon ja kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimiston ylläpitoon liittyvien tehtävien vuosittaisista kustannuksista. 
Kirkkohallituksella olisi myös tarvittaessa oikeus toimittaa talouden tarkastus sellaisessa seurakunnassa tai seurakuntayhtymässä, jolle on myönnetty avustusta tai rahoitusta kirkon keskusrahastosta.
2 Voimaantulo ja siirtymäsäännös
Ehdotetut kirkkolain ja kirkkojärjestyksen muutokset on tarkoitettu tulemaan voimaan 1 päivänä tammikuuta 2016 samanaikaisesti kirkon keskushallintoa koskevan kirkkolain muutoksen kanssa.
Verovuoden 2014 verotulot tasoitetaan verotulojen täydennyksenä tammikuussa 2016 ja verovuoden 2015 verotulot tammikuussa 2017. Siten verovuosien 2014 ja 2015 yhteisövero-osuudet otetaan huomioon vielä tuolloin. Ehdotetun kirkkojärjestyksen siirtymäsäännöksen mukaan voimassa olevaa 22 luvun 3 e §:ää ja 3 g §:n 2 momenttia (1014/2012) sovelletaan siten muutospäätöksen voimaan tultua vielä vuosina 2016 ja 2017. Kyseiset säännökset on muutettu kirkon keskushallintoa koskevassa kirkolliskokouksen päätöksessä, mistä syystä on tärkeää, että nyt ehdotettu muutos tulee voimaan samanaikaisesti. 

3 Suhde perustuslakiin ja säätämisjärjestys
Perustuslain 76 §:n mukaan kirkkolaissa säädetään evankelis-luterilaisen kirkon järjestysmuodosta ja hallinnosta. Esityksessä selkeytetään kirkon keskushallinnon viranomaisten toimivaltasäännöksiä suhteessa ehdotettuun lakiin valtion rahoituksesta evankelis-luterilaiselle kirkolle eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin. Esitykseen sisältyvän lakiehdotuksen ei voida katsoa sisältävän perustuslain kanssa ristiriitaisia säännöksiä, mistä syystä se voidaan käsitellä tavallisen lain säätämisjärjestyksessä.

Edellä esitetyn perusteella annetaan kirkolliskokouksen hyväksyttäväksi seuraavat kirkkolain ja kirkkojärjestyksen muutosehdotukset:

Säädösehdotukset
1.
Laki 
kirkkolain muuttamisesta

Kirkolliskokouksen ehdotuksen ja eduskunnan päätöksen mukaisesti 

muutetaan kirkkolain (1054/1993) 20 luvun 7 §:n 2 momentin 10 kohta ja 22 luvun 5 ja 7 §, sellaisina kuin ne ovat kirkolliskokouksen päätöksessä 9.5.2014, sekä
lisätään 22 lukuun, sellaisena kuin se on kirkolliskokouksen päätöksessä 9.5.2014, uusi 10 a §, seuraavasti:
20 luku 
Kirkolliskokous

7 §

Kirkolliskokouksen tehtävät
— — — — — — — — — — — — — — — —
Kirkolliskokouksen tehtävänä on:

— — — — — — — — — — — — — — — —
10) hyväksyä kirkon keskusrahaston ja kirkon eläkerahaston toiminta- ja taloussuunnitelmat sekä talousarviot ja päättää:

a) seurakuntien vuosittaisista maksuista kirkon keskusrahastoon ja kirkon eläkerahastoon;  

b) valtion rahoituksesta evankelis-luterilaiselle kirkolle eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin annetussa laissa ( / ) tarkoitetun rahoituksen jakamisen perusteista seurakunnille, seurakuntayhtymille ja kirkkohallitukselle; 

— — — — — — — — — — — — — — — — 
22 luku

Kirkkohallitus, kirkon keskusrahasto, 
kirkon eläkerahasto ja kirkon 
työmarkkinalaitos

5 §

Kirkon keskusrahasto

Kirkon keskusrahasto on kirkon yhteinen rahasto, jonka varoja käytetään keskusrahaston talousarvion mukaisesti:

1) taloudellisesti heikossa asemassa olevien seurakuntien ja seurakuntayhtymien tukemiseen sekä seurakuntien yhteistoiminnan ja seurakuntarakenteen kehittämiseen;

2) hautaustoimesta, väestökirjanpidosta sekä kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimiston ylläpitoon liittyvistä tehtävistä seurakunnille ja seurakuntayhtymille aiheutuvien kustannusten rahoittamiseen; 

3) hiippakuntien ja kirkon keskushallinnon menoihin;

4) kirkon yhteisiin tarkoituksiin sekä muiden lakiin ja sitoumuksiin perustuvien kirkon menojen suorittamiseen.
Kirkon keskusrahaston kotipaikka on Helsinki.

7 §

Maksut kirkon keskusrahastolle

Jokainen seurakunta tai seurakuntayhtymä suorittaa kirkon keskusrahastolle vuosittain: 

1) enintään kymmenen prosenttia viimeksi toimitetun verotuksen laskennallisesta kirkollisverosta (perusmaksu);

2) kirkolliskokouksen vahvistamien perusteiden mukaan määräytyvän maksun (palvelumaksu) niiden tehtävien hoitamisesta, joista säädetään 2 §:n 1 momentin 8 kohdassa.
10 a §

Eräisiin yhteiskunnallisiin 

tehtäviin saadun rahoituksen jakaminen

Kirkon keskusrahasto jakaa valtion rahoituksesta evankelis-luterilaiselle kirkolle eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin annetussa laissa tarkoitetun vuosittaisen rahoituksen seurakunnille ja seurakuntayhtymille. 

Kirkkohallituksella on oikeus käyttää kirkolliskokouksen päätöksen mukainen osa rahoituksesta niihin kirkon yhteisen jäsenrekisterin ylläpitoon liittyviin kirkkohallituksen tehtäviin, joista säädetään laissa. 
Rahoituksen jaosta seurakunnille ja seurakuntayhtymille säädetään tarkemmin kirkkojärjestyksessä.
________

Tämä laki tulee voimaan päivänä kuuta 20  . 
2.

Kirkolliskokouksen päätös 
kirkkojärjestyksen muuttamisesta
Kirkolliskokouksen päätöksen mukaisesti

muutetaan kirkkojärjestyksen (1055/1993) 22 luvun 3, 7, 8 ja 10 §, sellaisina kuin ne ovat kirkolliskokouksen päätöksessä 9.5.2014, seuraavasti: 
22 luku

Kirkkohallitus, kirkon keskusrahasto, 
kirkon eläkerahasto ja kirkon 
työmarkkinalaitos

3 §

Kirkkohallituksessa asiat käsitellään täysistunnossa, jaoston istunnossa tai virastokollegiossa. Jaostolle tai virastokollegiolle voidaan antaa valta ratkaista kirkkohallituksen puolesta sen työjärjestyksessä mainittuja asioita, joiden merkitys ei ole sellainen, että asian käsittelemistä kirkkohallituksen täysistunnossa on pidettävä tarpeellisena, ei kuitenkaan asioita, jotka koskevat:
1) kirkolliskokoukselle tehtävää esitystä;

2) valtioneuvostolle annettavaa kirkon ja valtion suhdetta koskevaa lausuntoa;

3) seurakunnalle tai seurakuntayhtymälle myönnettävää avustusta tai rahoitusta; 

4) viran perustamista tai lakkauttamista;

5) kirkon työmarkkinalaitoksen valtuuskunnan jäsenen ja varajäsenen valintaa.
Kirkkohallituksen viranhaltijalle voidaan työjärjestyksessä antaa oikeus ratkaista asioita, jotka 1 momentin mukaan voidaan siirtää jaostolle tai virastokollegiolle. 

7 §

Seurakunnan ja seurakuntayhtymän on maksettava kirkon keskusrahastolle kultakin vuodelta kirkkolain 22 luvun 8 §:n mukainen perusmaksu seuraavan kalenterivuoden aikana kuutena samansuuruisena eränä joka toinen kuukausi siten, että ensimmäinen erä maksetaan helmikuussa. Eläkemaksu on suoritettava kirkon eläkerahastolle kuukausittain, jollei eläkerahasto ole määrännyt maksua suoritettavaksi joka toinen kuukausi.
Jos lainvoimaisella päätöksellä on poistettu kirkollisveroa, josta seurakunta on suorittanut kirkon keskusrahastolle perusmaksua, seurakunnalla on oikeus saada takaisin maksamansa määrä.
8 §

Kirkkohallitus myöntää kirkon keskusrahastosta verotulojen täydennystä seurakunnalle tai seurakuntayhtymälle, kun tämän laskennallinen kirkollisvero läsnä olevaa jäsentä kohden alittaa kunnan asukastiheyden ja seurakunnan tai seurakuntayhtymän jäsenmäärän mukaan määräytyvän tasoitusrajan. Tasoitusraja on sen mukaan kuin kirkkohallitus tarkemmin päättää 65–80 prosenttia kaikkien seurakuntien läsnä olevaa jäsentä kohden laskettujen laskennallisten kirkollisverojen keskiarvosta. 

Verotulojen täydennys on tasoitusrajan ja seurakunnan tai seurakuntayhtymän läsnä olevaa jäsentä kohden lasketun laskennallisen kirkollisveron erotus kerrottuna seurakuntien keskimääräisellä painotetulla tuloveroprosentilla ja seurakunnan tai seurakuntayhtymän läsnä olevien jäsenten määrällä sen vuoden lopussa, jonka tuloihin verotus kohdistuu. Jos seurakunnan tai seurakuntayhtymän tuloveroprosentti alittaa kaikkien seurakuntien keskimääräisen painotetun tuloveroprosentin, seurakunnan tai seurakuntayhtymän laskennallisena kirkollisverona käytetään kuitenkin maksuun pantua kirkollisveroa. 

Kirkkohallitus voi alentaa edellä mainituin tavoin laskettua verotulojen täydennyksen määrää sellaisen seurakunnan tai seurakuntayhtymän osalta, jonka omaisuuden tuotto on huomattava tai tuloveroprosentti avustusta saavien muiden seurakuntien tai seurakuntayhtymien tuloveroprosentteihin verrattuna alhainen ja jolle verotulojen täydennys muodostuisi kohtuuttoman suureksi, kun otetaan huomioon myös seurakunnan tai seurakuntayhtymän hyväksyttävät tarpeet ja toisten seurakuntien ja seurakuntayhtymien saamat avustukset
10 §

Verotulojen täydennys ja erillisen päätöksen mukainen osuus valtion rahoituksesta evankelis-luterilaiselle kirkolle eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin annetussa laissa (/) tarkoitetusta rahoituksesta myönnetään seurakunnalle tai seurakuntayhtymälle hakemuksetta. Harkinnanvarainen avustus ja rahoitus kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimiston ylläpitoon myönnetään hakemuksesta. 

Laskettaessa 8 §:ssä tarkoitettuja tasoitusrajoja ja verotulojen täydennyksen määrää käytetään perusteena myöntämisvuotta edeltäneenä vuonna toimitetun verotuksen laskennallista kirkollisveroa.

Kirkkohallituksella on oikeus saada oikeat ja riittävät tiedot keskusrahastosta myönnetyn avustuksen tai rahoituksen käytöstä. Kirkkohallitus voi tarvittaessa toimittaa talouden tarkastuksen seurakunnassa tai seurakuntayhtymässä, joka on saanut avustusta tai rahoitusta.  
__________

Tämä päätös tulee voimaan samana päivänä kuin kirkolliskokouksen   päivä​nä          kuuta 20   hyväksymä kirkkolain 20 ja 22 luvun muutos.

Päätöksen voimaan tullessa voimassa ollutta 22 luvun 3 e §:ää ja 3 g §:n 2 momenttia sovelletaan vuonna 2016 ja 2017 laskettaessa verotulojen täydennyksen määrää.
Helsingissä 14 päivänä lokakuuta 2014
Arkkipiispa 


Kari Mäkinen

Kirkkoneuvos 


Pirjo Pihlaja

Liite
Rinnakkaistekstit
1.
Laki 
kirkkolain muuttamisesta

Kirkolliskokouksen ehdotuksen ja eduskunnan päätöksen mukaisesti 

muutetaan kirkkolain (1054/1993) 20 luvun 7 §:n 2 momentin 10 kohta ja 22 luvun 5 ja 7 §, sellaisina kuin ne ovat kirkolliskokouksen päätöksessä 9.5.2014, sekä

lisätään 22 lukuun, sellaisena kuin se on kirkolliskokouksen päätöksessä 9.5.2014, uusi 10 a §, seuraavasti:

	Kirkolliskokouksen päätöksen mukainen laki
	
	Ehdotus


	20 luku 

Kirkolliskokous

7 §

Kirkolliskokouksen tehtävät
— — — — — — — — — — — — — — —  
Kirkolliskokouksen tehtävänä on:

— — — — — — — — — — — — — — —  

10) hyväksyä kirkon keskusrahaston ja kirkon eläkerahaston toiminta- ja taloussuunnitelmat sekä talousarviot ja päättää, kuinka paljon seurakuntien on vuosittain maksettava kirkon keskusrahastoon ja kirkon eläkerahastoon;

— — — — — — — — — — — — — — —

	
	20 luku 
Kirkolliskokous

7 §

Kirkolliskokouksen tehtävät

— — — — — — — — — — — — — — — 
Kirkolliskokouksen tehtävänä on:

— — — — — — — — — — — — — — — 
10) hyväksyä kirkon keskusrahaston ja kirkon eläkerahaston toiminta- ja taloussuunnitelmat sekä talousarviot ja päättää:

a) seurakuntien vuosittaisista maksuista kirkon keskusrahastoon ja kirkon eläkerahastoon;  

b) valtion rahoituksesta evankelis-luterilaiselle kirkolle eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin annetussa laissa ( / ) tarkoitetun rahoituksen jakamisen perusteista seurakunnille, seurakuntayhtymille ja kirkkohallitukselle; 

— — — — — — — — — — — — — — — 


	22 luku

Kirkkohallitus, kirkon keskusrahasto, 
kirkon eläkerahasto ja kirkon 
työmarkkinalaitos


	
	22 luku

Kirkkohallitus, kirkon keskusrahasto, 
kirkon eläkerahasto ja kirkon 
työmarkkinalaitos



	5 §

Kirkon keskusrahasto

Kirkon keskusrahasto on kirkon yhteinen rahasto, jonka varoja käytetään keskusrahaston talousarvion mukaisesti:

1) taloudellisesti heikossa asemassa olevien seurakuntien ja seurakuntayhtymien tukemiseen sekä seurakuntien yhteistoiminnan ja seurakuntarakenteen kehittämiseen;

2) hiippakuntien ja kirkon keskushallinnon menoihin;

3) kirkon yhteisiin tarkoituksiin sekä muiden lakiin ja sitoumuksiin perustuvien kirkon menojen suorittamiseen.

Kirkon keskusrahaston kotipaikka on Helsinki.


	
	5 §

Kirkon keskusrahasto

Kirkon keskusrahasto on kirkon yhteinen rahasto, jonka varoja käytetään keskusrahaston talousarvion mukaisesti:

1) taloudellisesti heikossa asemassa olevien seurakuntien ja seurakuntayhtymien tukemiseen sekä seurakuntien yhteistoiminnan ja seurakuntarakenteen kehittämiseen;

2) hautaustoimesta, väestökirjanpidosta sekä kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimiston ylläpitoon liittyvistä tehtävistä seurakunnille ja seurakuntayhtymille aiheutuvien kustannusten rahoittamiseen; 

3) hiippakuntien ja kirkon keskushallinnon menoihin;

4) kirkon yhteisiin tarkoituksiin sekä muiden lakiin ja sitoumuksiin perustuvien kirkon menojen suorittamiseen.

Kirkon keskusrahaston kotipaikka on Helsinki.



	 7 §
Maksut kirkon keskusrahastolle

Jokainen seurakunta tai seurakuntayhtymä suorittaa kirkon keskusrahastolle vuosittain: 

1) enintään kymmenen prosenttia viimeksi toimitetun verotuksen laskennallisesta kirkollisverosta ja maksuun pannun yhteisöveron osuudesta (perusmaksu), mikä maksu voidaan määrätä vain laskennallisen kirkollisveron perusteella;

2) perusmaksun lisäksi enintään kaksikymmentä prosenttia 1 kohdan mukaisesta maksuun pannun yhteisöveron seurakunnalle tulevasta osuudesta (lisämaksu), mikä maksu voi olla progressiivinen; 

3) kirkolliskokouksen vahvistamien perusteiden mukaan määräytyvä maksun (palvelumaksu)niiden tehtävien hoitamisesta, joista säädetään tämän luvun 2 §:n 1 momentin 8 kohdassa. 
	
	7 §

Maksut kirkon keskusrahastolle

Jokainen seurakunta tai seurakuntayhtymä suorittaa kirkon keskusrahastolle vuosittain: 

1) enintään kymmenen prosenttia viimeksi toimitetun verotuksen laskennallisesta kirkollisverosta (perusmaksu);

2) kirkolliskokouksen vahvistamien perusteiden mukaan määräytyvän maksun (palvelumaksu) niiden tehtävien hoitamisesta, joista säädetään 2 §:n 1 momentin 8 kohdassa.


	
	
	10 a §

Eräisiin yhteiskunnallisiin 

tehtäviin saadun rahoituksen jakaminen

Kirkon keskusrahasto jakaa valtion rahoituksesta evankelis-luterilaiselle kirkolle eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin annetussa laissa tarkoitetun vuosittaisen rahoituksen seurakunnille ja seurakuntayhtymille. 

Kirkkohallituksella on oikeus käyttää kirkolliskokouksen päätöksen mukainen osa rahoituksesta niihin kirkon yhteisen jäsenrekisterin ylläpitoon liittyviin kirkkohallituksen tehtäviin, joista säädetään laissa. 

Rahoituksen jaosta seurakunnille ja seurakuntayhtymille säädetään tarkemmin kirkkojärjestyksessä.

	
	
	_________
Tämä laki tulee voimaan päivänä kuuta 20  . 



2. 
Kirkolliskokouksen päätös 
kirkkojärjestyksen muuttamisesta
Kirkolliskokouksen päätöksen mukaisesti
muutetaan kirkkojärjestyksen (1055/1993) 22 luvun 3, 8,7 ja 10 §, sellaisina kuin ne ovat kirkolliskokouksen päätöksessä 9.5.2014, seuraavasti: 
	Kirkolliskokouksen päätöksen mukainen kirkkojärjestys
	
	Ehdotus


	22 luku

Kirkkohallitus, kirkon keskusrahasto, 
kirkon eläkerahasto ja kirkon työmarkkinalaitos


	
	22 luku

Kirkkohallitus, kirkon keskusrahasto, 
kirkon eläkerahasto ja kirkon työmarkkinalaitos



	3 §

Kirkkohallituksessa asiat käsitellään täysistunnossa, jaoston istunnossa tai virastokollegiossa. Jaostolle tai virastokollegiolle voidaan antaa valta ratkaista kirkkohallituksen puolesta sen työjärjestyksessä mainittuja asioita, joiden merkitys ei ole sellainen, että asian käsittelemistä kirkkohallituksen täysistunnossa on pidettävä tarpeellisena, ei kuitenkaan asioita, jotka koskevat

1) kirkolliskokoukselle tehtävää esitystä;

2) valtioneuvostolle annettavaa kirkon ja valtion suhdetta koskevaa lausuntoa;

3) taloudellisesti heikossa asemassa olevalle seurakunnalle myönnettävää avustusta; 

4) viran perustamista tai lakkauttamista;

5) kirkon työmarkkinalaitoksen valtuuskunnan jäsenen ja varajäsenen valintaa.
Kirkkohallituksen viranhaltijalle voidaan työjärjestyksessä antaa oikeus ratkaista asioita, jotka 1 momentin mukaan voidaan siirtää jaostolle tai virastokollegiolle. 

	
	3 §

Kirkkohallituksessa asiat käsitellään täysistunnossa, jaoston istunnossa tai virastokollegiossa. Jaostolle tai virastokollegiolle voidaan antaa valta ratkaista kirkkohallituksen puolesta sen työjärjestyksessä mainittuja asioita, joiden merkitys ei ole sellainen, että asian käsittelemistä kirkkohallituksen täysistunnossa on pidettävä tarpeellisena, ei kuitenkaan asioita, jotka koskevat

1) kirkolliskokoukselle tehtävää esitystä;

2) valtioneuvostolle annettavaa kirkon ja valtion suhdetta koskevaa lausuntoa;

3) seurakunnalle tai seurakuntayhtymälle myönnettävää avustusta tai rahoitusta; 

4) viran perustamista tai lakkauttamista;

5) kirkon työmarkkinalaitoksen valtuuskunnan jäsenen ja varajäsenen valintaa.
Kirkkohallituksen viranhaltijalle voidaan työjärjestyksessä antaa oikeus ratkaista asioita, jotka 1 momentin mukaan voidaan siirtää jaostolle tai virastokollegiolle. 

	7 §

Seurakunnan ja seurakuntayhtymän on maksettava kirkon keskusrahastolle kultakin vuodelta kirkkolain 22 luvun 8 §:n mukainen perusmaksu ja lisämaksu seuraavan kalenteri-vuoden aikana kuutena samansuuruisena eränä joka toinen kuukausi siten, että ensimmäinen erä maksetaan helmikuussa. Eläkemaksu on suoritettava kirkon eläkerahastolle kuukausittain, jollei eläkerahasto ole määrännyt maksua suoritettavaksi joka toinen kuukausi.
Jos lainvoimaisella päätöksellä on poistettu kirkollisveroa tai yhteisöveroa, josta seurakunta on suorittanut kirkon keskusrahastolle perusmaksua tai lisämaksua, seurakunnalla on oikeus saada takaisin maksamansa määrä.

	
	7 §

Seurakunnan ja seurakuntayhtymän on maksettava kirkon keskusrahastolle kultakin vuodelta kirkkolain 22 luvun 8 §:n mukainen perusmaksu seuraavan kalenterivuoden aikana kuutena samansuuruisena eränä joka toinen kuukausi siten, että ensimmäinen erä maksetaan helmikuussa. Eläkemaksu on suoritettava kirkon eläkerahastolle kuukausittain, jollei eläkerahasto ole määrännyt maksua suoritettavaksi joka toinen kuukausi.
Jos lainvoimaisella päätöksellä on poistettu kirkollisveroa, josta seurakunta on suorittanut kirkon keskusrahastolle perusmaksua, seurakunnalla on oikeus saada takaisin maksamansa määrä.


	8 §

Kirkkohallitus myöntää kirkon keskusrahastosta verotulojen täydennystä seurakunnalle tai seurakuntayhtymälle, kun tämän laskennallinen kirkollisvero ja maksuunpantu yhteisövero yhteensä läsnä olevaa jäsentä kohden alittaa kunnan asukastiheyden ja seurakunnan tai seurakuntayhtymän jäsenmäärän mukaan määräytyvän tasoitusrajan. Tasoitusraja on sen mukaan kuin kirkkohallitus tarkemmin päättää 65–80 prosenttia kaikkien seurakuntien läsnä olevaa jäsentä kohden laskettujen laskennallisten kirkollisverojen ja maksuun pantujen yhteisöverojen summan keskiarvosta. 

Verotulojen täydennys on tasoitusrajan ja seurakunnan tai seurakuntayhtymän läsnä olevaa jäsentä kohden lasketun laskennallisen kirkollisveron ja maksuun pannun yhteisöveron erotus kerrottuna seurakuntien keskimääräisellä painotetulla tuloveroprosentilla ja seurakunnan tai seurakuntayhtymän läsnä olevien jäsenten määrällä sen vuoden lopussa, jonka tuloihin verotus kohdistuu. Jos seurakunnan tai seurakuntayhtymän tuloveroprosentti alittaa kaikkien seurakuntien keskimääräisen painotetun tuloveroprosentin, seurakunnan tai seurakuntayhtymän laskennallisena kirkollisverona käytetään kuitenkin maksuun pantua kirkollisveroa. 

Kirkkohallitus voi alentaa edellä mainituin tavoin laskettua verotulojen täydennyksen määrää sellaisen seurakunnan tai seurakuntayhtymän osalta, jonka omaisuuden tuotto on huomattava tai tuloveroprosentti avustusta saavien muiden seurakuntien tai seurakuntayhtymien tuloveroprosentteihin verrattuna alhainen ja jolle verotulojen täydennys muodostuisi kohtuuttoman suureksi, kun otetaan huomioon myös seurakunnan tai seurakuntayhtymän hyväksyttävät tarpeet ja toisten seurakuntien ja seurakuntayhtymien saamat avustukset.
	
	8 §

Kirkkohallitus myöntää kirkon keskusrahastosta verotulojen täydennystä seurakunnalle tai seurakuntayhtymälle, kun tämän laskennallinen kirkollisvero läsnä olevaa jäsentä kohden alittaa kunnan asukastiheyden ja seurakunnan tai seurakuntayhtymän jäsenmäärän mukaan määräytyvän tasoitusrajan. Tasoitusraja on sen mukaan kuin kirkkohallitus tarkemmin päättää 65–80 prosenttia kaikkien seurakuntien läsnä olevaa jäsentä kohden laskettujen laskennallisten kirkollisverojen keskiarvosta. 

Verotulojen täydennys on tasoitusrajan ja seurakunnan tai seurakuntayhtymän läsnä olevaa jäsentä kohden lasketun laskennallisen kirkollisveron erotus kerrottuna seurakuntien keskimääräisellä painotetulla tuloveroprosentilla ja seurakunnan tai seurakuntayhtymän läsnä olevien jäsenten määrällä sen vuoden lopussa, jonka tuloihin verotus kohdistuu. Jos seurakunnan tai seurakuntayhtymän tuloveroprosentti alittaa kaikkien seurakuntien keskimääräisen painotetun tuloveroprosentin, seurakunnan tai seurakuntayhtymän laskennallisena kirkollisverona käytetään kuitenkin maksuun pantua kirkollisveroa. 

Kirkkohallitus voi alentaa edellä mainituin tavoin laskettua verotulojen täydennyksen määrää sellaisen seurakunnan tai seurakuntayhtymän osalta, jonka omaisuuden tuotto on huomattava tai tuloveroprosentti avustusta saavien muiden seurakuntien tai seurakuntayhtymien tuloveroprosentteihin verrattuna alhainen ja jolle verotulojen täydennys muodostuisi kohtuuttoman suureksi, kun otetaan huomioon myös seurakunnan tai seurakuntayhtymän hyväksyttävät tarpeet ja toisten seurakuntien ja seurakuntayhtymien saamat avustukset.



	10 §  
Verotulojen täydennystä myönnetään seurakunnalle tai seurakuntayhtymälle hakemuksetta. Harkinnanvaraista avustusta myönnetään hakemuksesta. 

Laskettaessa 8 §:ssä tarkoitettuja tasoitusrajoja ja verotulojen täydennyksen määrää käytetään perusteena myöntämisvuotta edeltäneenä vuonna toimitetun verotuksen laskennallista kirkollisveroa ja maksuunpantua yhteisöveroa. 

Kirkkohallitus voi tarvittaessa toimittaa talouden tarkastuksia niissä seurakunnissa ja seurakuntayhtymissä, jotka ovat saaneet keskusrahastoavustuksia.
	
	10 § 

Verotulojen täydennys ja erillisen päätöksen mukainen osuus valtion rahoituksesta evankelis-luterilaiselle kirkolle eräisiin yhteiskunnallisiin tehtäviin annetussa laissa (/) tarkoitetusta rahoituksesta myönnetään seurakunnalle tai seurakuntayhtymälle hakemuksetta. Harkinnanvarainen avustus ja rahoitus kulttuurihistoriallisesti arvokkaiden rakennusten ja irtaimiston ylläpitoon myönnetään hakemuksesta. 
Laskettaessa 8 §:ssä tarkoitettuja tasoitusrajoja ja verotulojen täydennyksen määrää käytetään perusteena myöntämisvuotta edeltäneenä vuonna toimitetun verotuksen laskennallista kirkollisveroa.

Kirkkohallituksella on oikeus saada oikeat ja riittävät tiedot keskusrahastosta myönnetyn avustuksen tai rahoituksen käytöstä. Kirkkohallitus voi tarvittaessa toimittaa talouden tarkastuksen seurakunnassa tai seurakuntayhtymässä, joka on saanut avustusta tai rahoitusta.  



	
	
	__________

Tämä päätös tulee voimaan samana päivänä kuin kirkolliskokouksen   päivä​nä          kuuta 20   hyväksymä kirkkolain 20 ja 22 luvun muutos.
Päätöksen voimaan tullessa voimassa ollutta 22 luvun 3 e §:ää ja 3 g §:n 2 momenttia sovelletaan vuonna 2016 ja 2017 laskettaessa verotulojen täydennyksen määrää. 




