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Kyrkostyrelsens framställning 9/2014 till kyrkomötet
Ärende nr 2014-00651
Ändringar i kyrkolagen och kyrkoordningen gällande statlig finansiering till Evangelisk-lutherska kyrkan för vissa samhälleliga uppgifter  
FRAMSTÄLLNINGENS HUVUDSAKLIGA INNEHÅLL
Framställningen är en del av en reform, där kostnaderna för församlingarnas samhälleliga uppgifter som utfärdats genom lag från och med 2016 ska ersättas med finansiering från statens budgetanslag. Från och med samma tidpunkt ska församlingarnas samfundsskatteandel slopas.  Församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas samhälleliga uppgifter som utfärdats genom lag utgörs av begravningsverksamhet, folkbokföringsuppgifter och underhåll av kulturhistoriskt värdefulla byggnader och inventarier. I framställningen föreslås det att kyrkolagen ändras så att den beaktar den föreslagna lagen om statlig finansiering till Evangelisk-lutherska kyrkan för vissa samhälleliga uppgifter. 
Enligt förslaget beslutar kyrkomötet om grunderna för hur finansieringen som betalas ut till kyrkans centralfond ska fördelas till församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna. Beslut om fördelningsgrunderna ska fattas i samband med att ekonomiplanen och budgeten för kyrkans centralfond godkänns. Även om huvudparten av finansieringen fördelas vidare till församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna för att täcka de kostnader som uppstår i samband med de lagstadgade samhälleliga uppgifterna, kan en del av finansieringen användas för Kyrkostyrelsens kostnader för att föra och utveckla kyrkans gemensamma medlemsregister. Dessutom kan en del av finansieringen styras direkt till underhållet av kulturhistoriskt värdefulla byggnader och inventarier. 
Det föreslås att användningsområdet för kyrkans centralfonds tillgångar utvidgas så att 22 kap. 5 § i kyrkolagen beaktar den föreslagna lagen om statlig finansiering till Evangelisk-lutherska kyrkan för vissa samhälleliga uppgifter. Eftersom församlingarna i fortsättningen inte längre får utdelning av samfundsskatten, ska bestämningsgrunderna för församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas årliga centralfondsavgifter justeras. 
Det föreslås att en ny bestämmelse införs i 22 kap. i kyrkoordningen om att Kyrkostyrelsen inte kan delegera fördelningsbeslutet om finansieringen till en sektion inom Kyrkostyrelsen, till ämbetskollegiet eller till en tjänsteinnehavare. Likaså ska kyrkoordningen innehålla bestämmelser om att Kyrkostyrelsen har rätt att få tillräcklig och riktig information av församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna om användningen av understöd eller finansiering som beviljats ur centralfonden på det sätt som avses i beslutet om beviljande av finansiering.
Syftet med framställningen är att klarlägga behörighetsförhållandena mellan myndigheterna inom kyrkans centralförvaltning vad gäller fördelningen av den statliga finansieringen. Syftet är även att säkerställa att finansieringen fördelas på bästa möjliga sätt till de samhälleliga uppgifter som nämns i lagen. Dessutom är syftet att lagstifta om de sätt genom vilka kyrkans centralfond får tillräcklig information om kostnaderna för de samhälleliga uppgifterna och om användningen av den finansiering som beviljas separat.
De föreslagna ändringarna i kyrkolagen och kyrkoordningen avses träda i kraft den 1 januari 2016.
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ALLMÄN MOTIVERING
 1 Inledning
Med utgångspunkt i statsminister Jyrki Katainens regeringsprogram färdigställde en ämbetsgrupp under ledning av finansministeriet i oktober 2013 en promemoria om ersättningen av kostnader för samhälleliga uppgifter som utförs av de evangelisk-lutherska och ortodoxa församlingarna samt andra religiösa samfund. Arbetsgruppen föreslog att församlingarnas samfundsskatteandel slopas och att evangelisk-lutherska församlingar beviljas ett lagstadgat statsunderstöd vars belopp årligen justeras till att motsvara konsumentprisindex. Därtill föreslås att de evangelisk-lutherska församlingarnas beskattningskostnader sänks med 6 miljoner euro, eftersom församlingarna inte längre är skattetagare som får samfundsskatt. 
Kyrkomötet tog ställning till frågan i maj 2014. Samtidigt tog mötet ställning till det utkast till regeringproposition till riksdagen med förslag till lag om ersättning till Evangelisk-lutherska kyrkan för vissa samhälleliga uppgifter som beretts av undervisnings- och kulturministeriet utgående från arbetsgruppspromemorian. Kyrkomötet ansåg dock i sitt utlåtande att församlingarnas samfundsskatterätt kan slopas och en övergång till föreslagna ersättningssätt på vissa villkor tidigast kan ske från och med ingången av 2016.  Därtill ansåg kyrkomötet att utkastet till regeringsproposition kunde godkännas, under förutsättning att synpunkterna i kyrkomötets utlåtande tas i beaktande. Slopandet av församlingarnas samfundsskatteandel och övergången till statlig finansiering för ersättning av samhälleliga uppgifter förutsätter även ändringar i kyrkolagen och kyrkoordningen. 
2 Nuläge och bedömning av nuläget
2.1 
Församlingarnas samhälleliga uppgifter och finansieringen av dem
Evangelisk-lutherska kyrkans församlingar och samfälligheter utför flera samhälleliga uppgifter som en del av sin verksamhet. Församlingarnas sociala tjänster utgörs av diakoni, familjerådgivning och sjukhussjälavård. Till församlingarnas verksamhet hör även barn- och ungdomsarbete. En del av de samhälleliga uppgifterna har dock tilldelats församlingarna genom en speciallag. 
Enligt 3 § i begravningslagen (457/2003) är församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna huvudmän för allmänna begravningsplatser. Enligt lagen är de skyldiga att på begäran tillhandahålla gravplats för en avliden som vid tidpunkten för dödsfallet hade sin hemkommun inom församlingens eller den kyrkliga samfällighetens område. Om den avlidne inte vid sin död hade någon hemkommun i Finland åvilar den skyldighet som nämns ovan den församling eller kyrkliga samfällighet inom vars område den avlidne var bosatt vid sin död. En församling eller en kyrklig samfällighet är dessutom skyldig att på begäran tillhandahålla gravplats även för en sådan finsk medborgare som vid sin död var bosatt utomlands och vars sista hemkommun före flyttningen utomlands låg inom församlingens eller den kyrkliga samfällighetens område. Dessutom ska församlingarna upprätthålla separata konfessionslösa gravområden.  Församlingar eller kyrkliga samfälligheter är skyldiga att på begäran tillhandahålla gravplats på ett sådant område. Ett konfessionslöst gravområde får inte ligga oskäligt långt från församlingens eller den kyrkliga samfällighetens område. Församlingarna upprätthåller även hjältegravar. Dessutom är alla utom ett av landets krematorier i församlingarnas ägo.  
Enligt 48 § i lagen om befolkningsdatasystemet och Befolkningsregistercentralens certifikattjänster (661/2009), nedan den nuvarande befolkningsdatalagen, ska den Evangelisk-lutherska kyrkans myndigheter på begäran ge intyg, utdrag eller andra motsvarande enstaka skriftliga utredningar på basis av de kyrkliga befolkningsregister med tillhörande handlingar som de förfogar över och som fördes innan lagen om trossamfundens medlemsregister (614/1998) trädde i kraft. När de ovan nämnda kyrkliga myndigheternas medlemsregister uppdateras regelbundet med uppgifter ur befolkningsdatasystemet har församlingarna dessutom rätt att skriftligen lämna ut enstaka uppgifter om sina medlemmar för att medlemmarna i fråga ska kunna göra sina rättigheter gällande och fullgöra sina skyldigheter. I samband med barndop och vigslar för församlingarna in registeranteckningar, som förmedlas till befolkningsregistret. En församling kan även utföra en hindersprövning, om åtminstone en av de förlovade är medlem av kyrkan. 
Under 2012 infördes kyrkans gemensamma medlemsregister, där uppgifterna i de medlemsdatasystem som tidigare fördes av församlingarna samlades. Syftet är även att digitalisera gamla kyrkböcker som en del av det gemensamma medlemsregistret. Församlingarna och de centralregister de bildar är fortfarande registeransvariga, men Kyrkostyrelsen ansvarar för medlemsregistrets allmänna funktion, informationsförvaltning och datasäkerhet, enhetligheten i registerfunktionerna och den elektroniska arkiveringen. Dessutom ska Kyrkostyrelsen föra ett användarrättsregister över de personer som har beviljats rätt att behandla uppgifter i medlemsregistret. Kyrkostyrelsen ska för uppföljningen, övervakningen och skyddet av användningen även föra ett loggregister över behandlingen av uppgifterna i medlemsregistret. 
Kyrkans centralfond ansvarar för kostnaderna för uppgifter som berör medlemsregistret som Kyrkostyrelsen ansvarar för. På årsnivå uppskattas dessa kostnader uppgå till sammanlagt 2 miljoner euro. Kostnaderna utgörs av medlemsdatasystemets underhålls- och utvecklingskostnader, drifttjänster samt Kyrkostyrelsens personalresursbehov.  Utan underhåll av medlemsregistret hålls kyrkböckernas databas inte regelbundet uppdaterad med uppgifter ur befolkningsdatasystemet, och då är det inte möjligt att tillhandahålla kyrkans medlemmar den service som avses i 48 § i den nuvarande befolkningsdatalagen. 
Enligt lagen om skyddande av byggnadsarvet (498/2010) och kyrkolagen (1054/1993) ska församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna även sköta om kulturhistoriskt värdefulla byggnader och inventarier som är i deras ägo. I byggnadsskyddslagstiftningen beslöt man på 1960-talet att den lag om kulturhistoriskt betydelsefulla byggnader (572/1964) som då stiftades var en allmän lag om byggnadsskydd, och bestämmelserna om kyrkligt byggande som ingick i kyrkolagen kompletterade den. Denna tudelning har bevarats i nuvarande lagstiftning, och bestämmelser om skyddet av kyrkliga byggnader finns i 14 kap. i kyrkolagen. Skyddet av kyrkliga byggnader omfattar även en byggnads fasta inredning, därtill anslutna målningar och konstverk samt gårdsplan. 
När skyddet av kyrkliga byggnader föreskrivs i kyrkolagen har även kostnaderna för byggnadsskyddet fallit på kyrkans och församlingarnas ansvar. Församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna täcker de kostnader som de samhälleliga uppgifterna medför med kyrkoskatteintäkter. En del av kostnaderna för begravningsverksamheten täcks med de avgifter inom begravningsväsendet som avses i 6 § i begravningslagen och 17 kap. 9 § i kyrkolagen. För intyg, utdrag och motsvarande utredningar ur kyrkoböckerna tas en avgift ut som fastställs enligt 16 kap. 11 § i kyrkolagen. Församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas nettokostnader för ovan nämnda samhälleliga uppgifter var åren 2009–2013 (milj. €): 
	
	2009
	2010
	2011
	2012
	2013

	Begravningsväsendet
	106,4
	109,3
	114,1
	112,5
	106,8

	Folkbokföringens uppgifter*
	    3,9
	    4,5
	    4,5
	    4,6
	   4,4

	Underhåll av kulturarv
	  14,9
	  14,3
	  18,5
	  21,9
	  14,1


* Enbart folkbokföringsuppgifternas uppskattade andel av nettokostnaderna för kyrkobokföringen har beaktats. 
Bestämmelser om statens deltagande i kostnaderna för församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas samhälleliga uppgifter finns för närvarande enbart för begravningsverksamhetens del i begravningslagen. Enligt 22 § i begravningslagen bestäms särskilt om disponibel finansiering för kostnader för hållande av allmänna begravningsplatser. I regeringens proposition (RP 204/2002 rd) med förslag till begravningslag konstateras att det är motiverat att staten sörjer för församlingarnas ekonomiska förutsättningar att upprätthålla allmänna begravningsplatser. I motiveringen till propositionen framförs att finansieringen för närvarande ingår i den del av samfundsskatten som går till de evangelisk-lutherska församlingarna. För tillfället finns ingen separat lag om finansiering av begravningsväsendets kostnader. 
Utdelningen av samfundsskatten som ska betalas ut till församlingarna enligt inkomstskattelagen (1535/1992) och lagen om skatteredovisning (532/1998) har av hävd använts för att finansiera församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas ovan nämnda samhälleliga uppgifter, även om den inte har öronmärkts uttryckligen för att täcka kostnaderna för dessa uppgifter. Utdelningen av intäkten från samfundsskatten som församlingarna har fått har varierat nästan varje år. Intäkten från utdelningen varierar även den årligen och har inte räckt till för att ersätta nettokostnaderna för församlingarnas samhälleliga uppgifter. Utdelningen av samfundsskatten som tillfaller församlingarna och redovisning av samfundsskatten åren 2009–2013 (milj. €): 
	
	2009
	2010
	2011
	2012
	2013

	Utdelning, i procent
	2,55
	2,55
	2,55
	2,3
	2,25

	Avkastning
	95,3
	112,5
	132,6
	98
	104,7


Enligt lagen om skatteredovisning är församlingarnas utdelning 2,22 procent av samfundsskatten. Undantagsvis är församlingarnas utdelning 2,81 procent år 2014 och 2,71 procent år 2015. 
2.2 Förslag till lag om statlig finansiering till Evangelisk-lutherska kyrkan för vissa samhälleliga uppgifter 
Utgående från justitieministeriets arbetsgruppsbetänkande och kyrkomötets utlåtande från i maj har undervisnings- och kulturministeriet berett regeringens proposition till lag om statlig finansiering till Evangelisk-lutherska kyrkan för vissa samhälleliga uppgifter, nedan den föreslagna finansieringslagen. Lagen som föreslås i propositionen avses träda i kraft den 1 januari 2016.  
Den föreslagna lagen ska ha samlade bestämmelser om finansieringen av de samhälleliga uppgifter som den Evangelisk-lutherska kyrkan ska sköta enligt lag. Den statliga finansieringen ska årligen beviljas kyrkans centralfond. Avsikten är att den föreslagna finansieringen ska ersätta en skälig andel av de lagstadgade samhälleliga uppgifterna. Finansieringens belopp är kalkylmässigt och täcker cirka 80 procent av totalkostnaderna för uppgifterna enligt beräkningar som baserar sig på församlingarnas bokföring.  Finansieringen till kyrkan binds till konsumentprisindex.
Syftet med framställningen är att göra den gällande lagstiftningssituationen klarare genom att i lagen ta in bestämmelser om statens finansiering till den Evangelisk-lutherska kyrkan för skötseln av begravningsverksamheten och folkbokföringen samt för underhållet av kulturhistoriskt betydande byggnader och inventarier. Avsikten är samtidigt att uttryckligen binda den statliga finansieringen till ovan nämnda uppgifter. Syftet med reformen är dessutom att reglera en skälig utgångsnivå för ersättningen till Evangelisk-lutherska kyrkan. 
Det föreslås att finansieringen betalas ut till kyrkans centralfond månatligen i lika stora rater. I kyrkolagen och kyrkoordningen ska det finnas separata bestämmelser om vidarefördelningen av ersättningen ur kyrkans centralfond till församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna. I motiveringen till framställningen konstateras det att syftet är att kyrkans centralfond i huvudsak ska fördela den statliga finansieringen till församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna med beaktande av hur kostnaderna för att sköta om samhälleliga uppgifter fördelar sig mellan församlingarna. Kostnaderna till kyrkans centralfond för samhälleliga uppgifter uppstår för skötseln av medlemsregistrets allmänna funktion, informationsförvaltning och datasäkerhet, enhetligheten i registerfunktionerna och den elektroniska arkiveringen. 
 Den föreslagna lagen föreslås dessutom föreskriva en skyldighet för kyrkans centralfond att förse undervisnings- och kulturministeriet med de uppgifter som behövs för uppföljningen av kostnaderna för uppgifter som berör begravningsverksamhet, folkbokföring och underhåll av kulturhistoriskt värdefulla byggnader och inventarier. 
2.3 Kyrkans centralfonds uppgift
Kyrkans centralfond är församlingarnas gemensamma fond som Kyrkostyrelsen är styrelse för. Kyrkans centralfonds tillgångar utgörs av avgifter som församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna årligen betalar till centralfonden på basis av sina skatteintäkter samt av placeringsintäkter. Tillgångarna används däremot enligt centralfondens budget 1) för att stöda församlingar och kyrkliga samfälligheter som är i en svag ekonomisk ställning samt för att utveckla samarbetet mellan församlingarna och utveckla församlingsstrukturen, 2) för betalning av de utgifter som stiften och kyrkans centralförvaltning har, och 3) för kyrkans gemensamma syften samt för betalning av kyrkans övriga utgifter enligt lag och förbindelser. Kyrkans centralfond ansvarar även för kyrkans pensioner och kyrkans pensionsfonds placeringsverksamhet. 
Församlingar och kyrkliga samfälligheter beviljas komplettering av skatteintäkterna och understöd enligt prövning ur kyrkans centralfond. Som behovsprövat stöd till församlingar och kyrkliga samfälligheter som är i en svag ekonomisk ställning har årligen beviljats stöd för byggverksamhet och stöd till begravningsplatser på cirka 4,5 miljoner euro per år samt för konservering av kyrkliga föremål cirka 100 000 euro per år. 
Kyrkolagens bestämmelse om användningsändamålet för kyrkans centralfonds tillgångar har inte beaktat en situation där centralfonden delar ut finansiering från staten för kyrkans samhälleliga uppgifter vidare till församlingar och kyrkliga samfälligheter. För tillfället omfattar kyrkolagen inte heller bestämmelser enligt den nya situationen om behörighetsförhållandena mellan centralförvaltningens myndigheter. Dessutom är det motiverat att genom kyrkans interna reglering säkerställa att kyrkans centralfond har tillräckliga uppgifter om utvecklingen av kostnaderna för församlingarnas begravningsverksamhet, folkbokföring och underhåll av kulturhistoriskt värdefulla byggnader och inventarier samt om hur finansieringen används.  
3 Målen i framställningen och de viktigaste förslagen
3.1 Målen
Syftet med reformen är att ändra kyrkolagen och kyrkoordningen så att bestämmelserna beaktar kyrkans centralfonds nya uppgifter som föreskrivs i den föreslagna finansieringslagen.  Syftet är att klarlägga behörighetsförhållandena mellan kyrkans centralorganisations myndigheter vad gäller fördelningen av finansieringen. Syftet är även att säkerställa att finansieringen fördelas på bästa möjliga sätt till de samhälleliga uppgifter som nämns i lagen. Dessutom är syftet att reglera de sätt genom vilka kyrkans centralfond får tillräcklig information om användningen av finansieringen som beviljats för samhälleliga uppgifter.  
3.2 De viktigaste förslagen
I framställningen föreslås det att kyrkomötet beslutar om grunderna för hur den finansiering till kyrkans centralfond som avses i den föreslagna finansieringslagen ska fördelas till församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna. Till kyrkomötets uppgifter hör enligt 20 kap. 7 § i kyrkolagen att fastställa beloppen på församlingarnas avgifter till centralfonden.  Därmed kan det anses motiverat att kyrkomötet även godkänner fördelningsgrunderna för finansieringen som betalas ur centralfonden till församlingarna. 
Beslut om fördelningsgrunderna ska fattas i samband med att ekonomiplanen och budgeten för kyrkans centralfond godkänns. Den del av finansieringen som kyrkomötet beslutar om kan användas för Kyrkostyrelsens kostnader för att föra och utveckla kyrkans gemensamma medlemsregister. Dessutom kan en del av finansieringen styras direkt till kostnaderna för ombyggnad och renovering av kulturhistoriskt värdefulla byggnader och inventarier. Därigenom säkerställs att finansieringen går till de samhälleliga uppgifter som uttryckligen avses i lagen.  Verkställandet av kyrkomötets beslut hör till Kyrkostyrelsen som fungerar som styrelse för kyrkans centralfond och som i praktiken ska ta hand om fördelningen av finansieringen till församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna. 
Användningsområdet för kyrkans centralfonds tillgångar föreslås utvidgas så att 22 kap. 5 § i kyrkolagen beaktar den föreslagna finansieringslagen. Eftersom församlingarna i fortsättningen inte längre får utdelning av samfundsskatten justeras bestämningsgrunderna för församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas årliga centralfondsavgifter. Samtidigt slopas den tilläggsavgift som fastställts utgående från utdelningen av samfundsskatten. Tilläggsavgiften har inte använts de senaste åren.
Det föreslås att en ny bestämmelse införs i 22 kap. i kyrkoordningen om att Kyrkostyrelsen inte kan delegera fördelningsbeslutet om finansieringen till en sektion inom Kyrkostyrelsen, till ämbetskollegiet eller till en tjänsteinnehavare. Likaså ska det ingå bestämmelser om att Kyrkostyrelsen ska ha rätt att få tillräcklig och riktig information från församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna om att bidraget eller finansieringen som beviljats ur centralfonden har använts på det sätt som avses i beslutet om beviljande av finansiering. 
4 Framställningens konsekvenser
4.1 Ekonomiska konsekvenser
När ersättningen till församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna för samhälleliga uppgifter övergår från den utdelning av samfundsskatten som församlingarna har fått till finansiering som betalas ut från statens budgetanslag, minskar konjunkturkänsligheten i församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas ekonomiska ställning. Samtidigt medför det stabilitet i församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas ekonomi när de kan förutse den årliga ersättningens belopp. 
Reformen innebär även förändringar i hur intäkter fördelas mellan de ekonomiska församlingsenheterna. Fördelningen av ersättningen till församlingarna ska inte längre ske på samma grunder som för samfundsskatteintäktens del. För tillfället bestäms hälften av en enskild församlings utdelning av samfundsskatten för skatteåret på samma sätt som för kommunen och hälften i förhållande till invånarantalet i den kommun eller de kommuner som motsvarar församlingen eller den kyrkliga samfälligheten. Den ojämna fördelningen av samfundsskatten mellan församlingarna har varit en av de största orsakerna till ekonomisk ojämlikhet. 
 Enligt den möjliga fördelningsmodell som beskrevs för kyrkomötet i maj 2014 ska 2 miljoner euro av den ersättning på 114 miljoner euro som betalas till kyrkans centralfond användas för att täcka kostnaderna för att föra och utveckla kyrkans gemensamma medlemsregister, och 5 miljoner euro till understöd som ska riktas till underhåll av kulturhistoriskt värdefulla byggnader och inventarier. Det resterande beloppet, 107 miljoner euro, fördelas utan ansökan mellan församlingarna. Som fördelningsprincip används invånarantalet i den kommun eller de kommuner som motsvarar församlingsekonomin. Genom att byta fördelningssätt jämnar man märkbart ut inkomstskillnaderna , eftersom ersättningen då fördelas jämnt till alla församlingar. Ifrågavarande fördelningsgrund medför kännbara ändringar för en del av församlingsekonomierna jämfört med den nuvarande situationen. Förändringen är ofördelaktig för cirka en fjärdedel av församlingsekonomierna och fördelaktig för resten. 
Reformen innebär dock samtidigt en möjlighet att sänka priset på den grundavgift församlingarna betalar till kyrkans centralfond. Uppgifterna i samband med kyrkans centralfonds ansvar att föra kyrkans gemensamma medlemsregister samt stöden till underhåll av församlingarnas kulturhistoriskt värdefulla byggnader och inventarier ska i fortsättningen täckas av finansieringen så att församlingarnas behov att betala grundavgiften minskar.
4.2 Konsekvenser för myndigheterna
Den föreslagna modellen där finansieringen till kyrkans samhälleliga uppgifter betalas ut till kyrkans centralfond, som för sin del ombesörjer att finansieringen fördelas vidare till församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna, innebär nya uppgifter för Kyrkostyrelsen. Finansieringen som månatligen ska betalas ut till församlingen bedöms ändå inte medföra behov av tilläggsresurser för Kyrkostyrelsen. 
Enligt den föreslagna finansieringslagen är det kyrkans centralfonds skyldighet att förse undervisnings- och kulturministeriet med de uppgifter för uppföljning av kostnaderna för de lagstadgade samhälleliga uppgifterna som ministeriet kräver. Det förutsätter att Kyrkostyrelsen har tillgång till ett tillförlitligt och omfattande statistiksystem. 
Dessutom ska kyrkans centralfond ansvara för att de uppgifter som församlingarna ger om kostnaderna och om användningen av den beviljade finansieringen är riktiga. Det här kan komma att förutsätta anskaffande av vissa tjänster, såsom specialrevision, vid behov. 
5 Beredningen av ärendet
Ärendet har beretts som ett tjänsteärende vid Kyrkostyrelsen. 
6 Samband med andra framställningar
Den föreslagna ändringen av kyrkolagen och kyrkoordningen är en del av en reform där församlingarnas utdelning av samfundsskatten slopas och ersätts med statlig finansiering. Förslaget hör ihop med regeringens proposition till lag om statlig finansiering till Evangelisk-lutherska kyrkan för vissa samhälleliga uppgifter och propositionen till lag om ändring av skattelagen, lagen om skatteredovisning samt 30 och 31 § i lagen om Skatteförvaltningen. I propositionen föreslås att församlingarnas samfundsskatteandel slopas och att beloppet av de beskattningskostnader som uppbärs av Evangelisk-lutherska kyrkan sänks med cirka 6 miljoner euro. 
Kyrkomötets beslut av den 9 maj 2014 har använts som grund för de föreslagna bestämmelserna om att ändra regleringen av kyrkans centralförvaltning. Följaktligen ska förslaget anses komplettera och ersätta kyrkomötets tidigare beslut. Övergångsbestämmelsen för den föreslagna ändringen av kyrkoordningen är uppbyggd så att författningsändringen avses träda i kraft samtidigt som reformen av centralförvaltningen. 
DETALJMOTIVERING
1 Motivering till författningsförslaget
1.1. Motivering till förslaget till kyrkolag
20 kap. Kyrkomötet
7 §. Kyrkomötets uppgifter. Det föreslås att 2 mom. 10 punkten i paragrafen ändras så att underpunkter läggs till om beslut som kyrkomötet fattar när de godkänner verksamhets- och ekonomiplanen samt budgeten för kyrkans centralfond. Som ny sak beslutar kyrkomötet om fördelningsgrunderna för den finansiering som avses i lagen om statlig finansiering till Evangelisk-lutherska kyrkan för vissa samhälleliga uppgifter.  Kyrkomötet avgör både vilken del av den årliga finansieringen som fördelas direkt till församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna och om den fördelningsgrund som används för detta. 
Dessutom kan kyrkomötet i samband med att kyrkans centralfonds budget godkänns besluta att en del av den årliga finansieringen fördelas till underhålls- och renoveringsutgifter för församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas kulturhistoriskt värdefulla byggnader och inventarier. Till dessa delar kan finansiering delas ut till en församling eller en kyrklig samfällighet på basis av en separat ansökan. Likaså kan kyrkomötet besluta att en del av finansieringen kan användas till utgifter för underhåll och utveckling av kyrkans gemensamma medlemsregister.
22 kap. Kyrkostyrelsen, kyrkans centralfond, kyrkans pensionsfond och kyrkans arbetsmarknadsverk
5 §. Kyrkans centralfond. Det föreslås att en ny 2 punkt läggs till i paragrafens 1 mom. om användningen av kyrkans centralfonds tillgångar, varvid nuvarande 2 och 3 punkten blir 3 och 4 punkten. Enligt den föreslagna punkten kan kyrkans centralfonds tillgångar även användas för att finansiera de kostnader som församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas samhälleliga uppgifter som utfärdas genom lag medför. De nuvarande bestämmelserna om användningen av centralfondens tillgångar täcker inte syftet i lagen om statlig finansiering till Evangelisk-lutherska kyrkan för vissa samhälleliga uppgifter tillräckligt väl. Av lagtekniska skäl föreslås att hela paragrafen ändras.  
7 §. Avgifter till kyrkans centralfond. Samfundsskatteandelen som församlingarna får ska slopas i början av 2016. Av denna anledning föreslås det att hänvisningar till den andel som församlingarna får av samfundsskatten stryks. Tilläggsavgiften som grundar sig på samfundsskatteandelen slopas helt. Samtidigt ses bestämmelsens språkdräkt över. 
10 a §. Fördelning av finansiering för vissa samhälleliga uppgifter. Paragrafen är ny och ska innehålla bestämmelser om kyrkans centralfonds skyldighet att fördela finansieringen till församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna.   Å andra sidan ska paragrafen även innehålla bestämmelser om att en del av finansieringen kan användas till kostnader som Kyrkostyrelsens lagstadgade uppgifter att föra kyrkans gemensamma medlemsregister medför. 
Enligt paragrafens 1 mom. delar kyrkans centralfond ut den årliga statliga finansieringen till församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna. Fördelningen kan ske både enligt en separat fastställd fördelningsgrund och på basis av separata ansökningar för kostnader för underhåll och renoveringar av församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas värdefulla kyrkliga byggnader och inventarier. 
Enligt 16 kap. i kyrkolagen är det Kyrkostyrelsens uppgift att svara för kyrkans gemensamma medlemsregisters allmänna funktion, informationsförvaltning och datasäkerhet, enhetligheten i registerfunktionerna och den elektroniska arkiveringen. Kyrkostyrelsen ska dessutom för administrationen av användarrätterna föra ett användarrättsregister över de personer som har beviljats rätt att behandla uppgifter i medlemsregistret. Kyrkostyrelsen ska även för uppföljningen, övervakningen och skyddet av användningen föra ett loggregister över behandlingen av uppgifterna i medlemsregistret. Utan medlemsregister kan de församlingar som fungerar som registeransvariga och församlingarnas centralregister inte sköta de uppgifter som föreskrivs i 48 § i lagen om befolkningsdatasystemet och Befolkningsregistercentralens certifikattjänster. Följaktligen är det motiverat att finansieringen även kan användas för att sköta Kyrkostyrelsens ovan nämnda uppgifter. 
I paragrafens 3 mom. ges fullmakt att reglera fördelningen av finansieringen närmare i kyrkoordningen.  
1.2. Motivering till förslaget till kyrkoordning
22 kap. Kyrkostyrelsen, kyrkans centralfond, kyrkans pensionsfond och kyrkans arbetsmarknadsverk
3 §. Det föreslås att paragrafens 1 mom. 3 punkt ändras så att ett ärende som ska avgöras av Kyrkostyrelsen och som har att göra med fördelningen av den statliga finansieringen till församlingar eller kyrkliga samfälligheter inte kan delegeras till Kyrkostyrelsens sektioner eller ämbetskollegiet och enligt 2 mom. inte heller till en tjänsteinnehavare. 
Eftersom understöd ur centralfonden kan beviljas församlingar och kyrkliga samfälligheter som är i en svag ekonomisk ställning i enlighet med 22 kap. 5 § 1 mom. 1 punkten i kyrkolagen, finns det inget behov av att upprepa förutsättningarna för att bevilja understöd i bestämmelsen. Finansiering till kulturhistoriska objekt kan beviljas även andra än församlingar och kyrkliga samfälligheter som är i en svag ekonomisk ställning, även om församlingens eller den kyrkliga samfällighetens ekonomiska situation kan framhållas som ett kriterium för att understöd ska beviljas. 
Av lagtekniska skäl föreslås det att hela paragrafen ändras. 
7 och 8 §. Eftersom samfundsskatteandelen till församlingarna slopas föreslås det att hänvisningar till samfundsskatten stryks i paragraferna. Därtill föreslås det att hänvisningen till tilläggsavgiften i 7 § stryks, eftersom det föreslås att den frångås i ändringen av kyrkolagen. Av lagtekniska skäl föreslås det att även 8 § ändras i sin helhet. 
10 §. I paragrafen föreskrivs om det administrativa förfarandet för understöd och finansiering som beviljas ur kyrkans centralfond samt om Kyrkostyrelsens uppföljning och tillsynsbefogenhet. 
Enligt 1 mom. ska både den kalkylerade kompletteringen av skatteintäkterna och andelen statlig finansiering för vissa samhälleliga uppgifter enligt Kyrkostyrelsens beslut beviljas ur kyrkans centralfond utan separat ansökan. Däremot ska understöd enligt prövning till församlingar eller kyrkliga samfälligheter i svag ekonomisk ställning samt beviljande av finansiering för underhåll av kulturhistoriskt värdefulla byggnader och inventarier förutsätta en ansökan från församlingen eller den kyrkliga samfälligheten. 
Det föreslås att paragrafens 2 mom. ändras så att hänvisningen till den debiterade samfundsskatten året före det år då understöd beviljades stryks.  
I paragrafens 3 mom. föreskrivs det om att Kyrkostyrelsen ska ha rätt att få riktiga och tillräckliga uppgifter om användningen av de understöd och den finansiering som beviljas ur centralfonden. När bestämmelsen tillämpas avses med riktiga och tillräckliga uppgifter sådana uppgifter som stämmer till sitt innehåll och som ger en riktig och tillräcklig bild av användningen av understödet eller finansieringen som beviljats ur centralfonden och av att eventuella villkor som ingått i beslutet om att bevilja understöd har efterföljts. Rätten att få uppgifter om finansieringen gäller främst tfinansiering som beviljats ur centralfonden för underhåll av kulturhistoriskt värdefulla byggnader och inventarier. 
Enligt 15 kap. 11 § i kyrkoordningen har Kyrkostyrelsen rätt att av församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna få uppgifter om deras verksamhet och ekonomi. Detta ska även anses omfatta Kyrkostyrelsens rätt att få uppgifter om de årliga kostnaderna för församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas samhälleliga uppgifter, det vill säga begravningsverksamhet, folkbokföring och underhåll av kulturhistoriskt värdefulla byggnader och inventarier. 
Kyrkostyrelsen ska vid behov även ha rätt att utföra en granskning av ekonomin i en församling eller kyrklig samfällighet som har beviljats understöd eller finansiering ur kyrkans centralfond.
2 Ikraftträdande och övergångsbestämmelse
De föreslagna ändringarna i kyrkolagen och kyrkoordningen avses träda i kraft den 1 januari 2016, samtidigt som ändringen av kyrkolagen gällande kyrkans centralförvaltning.
Skatteintäkterna för skatteåret 2014 utjämnas som en komplettering av skatteintäkterna i januari 2016 och skatteintäkterna för skatteåret 2015 i januari 2017. Därmed tas samfundsskatteandelarna för 2014 och 2015 fortfarande i beaktande då. Enligt övergångsbestämmelsen för den föreslagna kyrkoordningen tillämpas nuvarande 22 kap. 3 e § och 3 g § 2 mom. (1014/2012) därmed fortfarande åren 2016 och 2017 efter att beslutet om ändring har trätt i kraft. Ifrågavarande bestämmelser har ändrats genom kyrkomötets beslut om kyrkans centralförvaltning. Därför är det viktigt att den nu föreslagna ändringen träder i kraft samtidigt. 
3 Förhållande till grundlagen samt lagstiftningsordning
Enligt 76 § i grundlagen finns bestämmelser om den Evangelisk-lutherska kyrkans organisation och förvaltning i kyrkolagen. I framställningen klarläggs bestämmelserna om behörigheten hos kyrkans centralförvaltnings myndigheter i förhållande till den föreslagna lagen om statlig finansiering till Evangelisk-lutherska kyrkan för vissa samhälleliga uppgifter. Framställningens lagförslag kan inte anses inkludera bestämmelser som strider mot grundlagen, varför det kan behandlas i normal lagstiftningsordning.
Med stöd av det som anförts ovan föreläggs kyrkomötet följande förslag till ändring av kyrkolagen och kyrkoordningen:
Lagförslag
1.
Lag 
om ändring av kyrkolagen
På förslag av kyrkomötet och enligt riksdagens beslut 
ändras 20 kap. 7 § 2 mom. 10 punkten och 22 mom. 5 och 7 § i kyrkolagen (1054/1993) sådana de lyder i kyrkomötets beslut av den 9 maj 2014, 
fogas till 22 kap. en ny 10 a § sådan den lyder i kyrkomötets beslut av den 9 maj 2014, som följer:
20 kap. 
Kyrkomötet
7 §
Kyrkomötets uppgifter
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
Kyrkomötet ska
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
10) godkänna verksamhets- och ekonomiplanerna samt budgetarna för kyrkans centralfond och kyrkans pensionsfond och besluta
a) om församlingarnas årliga betalning till kyrkans centralfond och kyrkans pensionsfond,  
b) om grunderna för fördelningen av den finansiering som avses i lagen om statlig finansiering till Evangelisk-lutherska kyrkan för vissa samhälleliga uppgifter (/) till församlingar, kyrkliga samfund och Kyrkostyrelsen, 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
22 kap.
Kyrkostyrelsen, kyrkans centralfond, 
kyrkans pensionsfond och kyrkans 
arbetsmarknadsverk
5 §
Kyrkans centralfond
Kyrkans centralfond är en gemensam fond för kyrkan med tillgångar som används i enlighet med centralfondens budget
1) för att stöda församlingar och kyrkliga samfälligheter som är i en svag ekonomisk ställning samt för att utveckla samarbetet mellan församlingarna och utveckla församlingsstrukturen,
2) för att finansiera församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas kostnader för uppgifter som gäller begravningsverksamhet, folkbokföring samt underhåll av kulturhistoriskt värdefulla byggnader och inventarier,   
3) för de utgifter som stiften och kyrkans centralförvaltning har,
4) för kyrkans gemensamma syften samt för betalning av kyrkans övriga utgifter som baserar sig på lag och förbindelser.
Helsingfors är hemort för kyrkans centralfond.
7 §
Avgifter till kyrkans centralfond
Varje församling eller kyrklig samfällighet ska årligen till kyrkans centralfond betala 
1) högst tio procent av den kalkylerade kyrkoskatten vid den senast verkställda beskattningen (grundavgift),
2) en avgift som bestäms enligt de grunder som kyrkomötet fastställt (serviceavgift) för skötseln av de uppgifter som avses i 2 § 1 mom. 8 punkten.
10 a §
Fördelning av finansiering 
för vissa samhälleliga uppgifter
Kyrkans centralfond fördelar den årliga finansiering som avses i lagen om statlig finansiering till Evangelisk-lutherska kyrkan för vissa samhälleliga uppgifter till församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna. 
Kyrkostyrelsen har rätt att använda en del av finansieringen i enlighet med kyrkomötets beslut för dem av Kyrkostyrelsens lagstadgade uppgifter som gäller förvaltandet av kyrkans gemensamma medlemsregister. 
Fördelningen av finansieringen till församlingar och kyrkliga samfälligheter fastställs närmare i kyrkoordningen.
________
Denna lag träder i kraft den        20 . 
2.

Kyrkomötets beslut 
om ändring av kyrkoordningen
I enlighet med kyrkomötets beslut
ändras 22 kap. 3, 7, 8 och 10 § i kyrkoordningen (1055/1993), sådana de lyder i kyrkomötets beslut av den 9 maj 2014, som följer: 
22 kap.
Kyrkostyrelsen, kyrkans centralfond, 
kyrkans pensionsfond och kyrkans 
arbetsmarknadsverk
3 §
I Kyrkostyrelsen handläggs ärendena i plenum, i sektioner eller i ämbetskollegiet. En sektion eller ämbetskollegiet kan ges rätt att för Kyrkostyrelsen avgöra ärenden som nämns i dess arbetsordning och där ärendets betydelse inte är av den arten att behandling av ärendet vid Kyrkostyrelsens plenum ska anses nödvändigt, dock inte i frågor som gäller
1) framställningar till kyrkomötet,
2) utlåtanden till statsrådet om kyrkans och statens förhållande,
3) understöd eller finansiering som beviljas en församling eller en kyrklig samfällighet, 
4) inrättande eller indragning av tjänster,
5) val av medlemmar och ersättare till delegationen för kyrkans arbetsmarknadsverk.
En tjänsteinnehavare vid Kyrkostyrelsen kan i arbetsordningen ges rätt att avgöra frågor som enligt 1 mom. kan delegeras till en sektion eller till ämbetskollegiet. 
7 §
Församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna ska för varje år till kyrkans centralfond betala den grundavgift som avses i 22 kap. 8 § i kyrkolagen under det följande kalenderåret i sex lika stora delposter varannan månad så att den första delposten betalas i februari. Pensionsavgiften ska betalas till kyrkans pensionsfond månatligen om inte pensionsfonden har bestämt att avgiften ska betalas varannan månad.
Om kyrkoskatt, för vilken församlingen har betalat grundavgift till kyrkans centralfond, har avskrivits genom ett beslut som vunnit laga kraft har församlingen rätt att återkräva det betalda beloppet.
8 §
Kyrkostyrelsen beviljar komplettering av skatteintäkterna ur kyrkans centralfond till en församling eller en kyrklig samfällighet när dess kalkylerade kyrkoskatt per närvarande medlem understiger den utjämningsgräns som bestäms enligt kommunens bosättningstäthet och församlingens eller den kyrkliga samfällighetens medlemsantal. Utjämningsgränsen är enligt vad Kyrkostyrelsen närmare bestämmer 65–80 procent av medeltalet av de kalkylerade kyrkoskatterna beräknade per närvarande medlem i samtliga församlingar. 
Kompletteringen av skatteintäkterna utgörs av skillnaden mellan utjämningsgränsen och den kalkylerade kyrkoskatten beräknad per närvarande medlem i församlingen eller den kyrkliga samfälligheten multiplicerad med församlingarnas genomsnittliga vägda inkomstskattesats och antalet närvarande medlemmar i församlingen eller den kyrkliga samfälligheten vid utgången av det år de inkomster hänför sig till som beskattningen riktar sig mot. Om församlingens eller den kyrkliga samfällighetens inkomstskattesats understiger den genomsnittliga vägda inkomstskattesatsen för samtliga församlingar, används dock den faktiskt debiterade kyrkoskatten som kalkylerad kyrkoskatt för församlingen eller den kyrkliga samfälligheten. 
Kyrkostyrelsen kan sänka den komplettering av skatteintäkterna som räknats ut på ovan nämnda sätt för en sådan församling eller kyrklig samfällighet som har egendom som ger en avsevärd avkastning eller vars inkomstskattesats är låg jämförd med inkomstskattesatsen i de övriga församlingar eller kyrkliga samfälligheter som får understöd och för vilka kompletteringen av skatteintäkterna blir oskäligt stor med beaktande också av församlingens eller den kyrkliga samfällighetens godtagbara behov och de understöd som andra församlingar och kyrkliga samfälligheter får.
10 §
En komplettering av skatteintäkter och en i ett separat beslut bestämd andel av den finansiering som avses i lagen om statlig finansiering till Evangelisk-lutherska kyrkan för vissa samhälleliga uppgifter (/) beviljas församlingen eller den kyrkliga samfälligheten utan ansökan. Understöd enligt prövning och finansiering för underhåll av kulturhistoriskt värdefulla byggnader och inventarier beviljas på ansökan. 
När de utjämningsgränser och det belopp av kompletteringen av skatteintäkterna som avses i 8 § beräknas ska som grund användas den kalkylerade kyrkoskatten vid den beskattning som verkställts året före det år då komplettering beviljades.
Kyrkostyrelsen har rätt att få riktiga och tillräckliga uppgifter om användningen av understöd eller finansiering som beviljats ur kyrkans centralfond. Kyrkostyrelsen kan vid behov utföra en ekonomisk granskning i en församling eller kyrklig samfällighet som har fått understöd eller finansiering.  
__________
Detta beslut träder i kraft samma dag som de ändringar av 20 och 22 kap. i kyrkolagen som kyrkomötet godkänt den          20  .
22 kap. 3 e § och 3 g § 2 mom. som var i kraft när beslutet trädde i kraft tillämpas år 2016 och 2017 när beloppet av kompletteringen av skatteintäkterna beräknas.
Helsingfors den 14 oktober 2014
Ärkebiskop

Kari Mäkinen
Ecklesiastikrådet
Pirjo Pihlaja
Bilaga
Parallelltexter
1.
Lag 
om ändring av kyrkolagen
På förslag av kyrkomötet och enligt riksdagens beslut 
ändras 20 kap. 7 § 2 mom. 10 punkten och 22 kap. 5 och 7 § i kyrkolagen (1054/1993) sådana de lyder i kyrkomötets beslut av den 9 maj 2014, 
fogas till 22 kap. en ny 10 a §, sådan den lyder i kyrkomötets beslut av den 9 maj 2014, som följer:
	Lag i enlighet med kyrkomötets beslut
	
	Föreslagen lydelse


	20 kap. 
Kyrkomötet
7 §
Kyrkomötets uppgifter
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
Kyrkomötet ska
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  
10) godkänna verksamhets- och ekonomiplanerna samt budgetarna för kyrkans centralfond och kyrkans pensionsfond och besluta hur mycket församlingarna årligen ska betala till kyrkans centralfond och kyrkans pensionsfond,
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

	
	20 kap. 
Kyrkomötet
7 §
Kyrkomötets uppgifter
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
Kyrkomötet ska
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
10) godkänna verksamhets- och ekonomiplanerna samt budgetarna för kyrkans centralfond och kyrkans pensionsfond och besluta
a) om församlingarnas årliga betalning till kyrkans centralfond och kyrkans pensionsfond,  
b) om grunderna för fördelningen av den finansiering som avses i lagen om statlig finansiering till Evangelisk-lutherska kyrkan för vissa samhälleliga uppgifter (/) till församlingar, kyrkliga samfund och Kyrkostyrelsen, 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 


	22 kap.
Kyrkostyrelsen, kyrkans centralfond, 
kyrkans pensionsfond och kyrkans 
arbetsmarknadsverk

	
	22 kap.
Kyrkostyrelsen, kyrkans centralfond, 
kyrkans pensionsfond och kyrkans 
arbetsmarknadsverk


	5 §
Kyrkans centralfond
Kyrkans centralfond är en gemensam fond för kyrkan med tillgångar som används i enlighet med centralfondens budget
1) för att stöda församlingar och kyrkliga samfälligheter som är i en svag ekonomisk ställning samt för att utveckla samarbetet mellan församlingarna och utveckla församlingsstrukturen,
2) för de utgifter som stiften och kyrkans centralförvaltning har,
3) för kyrkans gemensamma syften samt för betalning av kyrkans övriga utgifter som baserar sig på lag och förbindelser.
Helsingfors är hemort för kyrkans centralfond.

	
	5 §
Kyrkans centralfond
Kyrkans centralfond är en gemensam fond för kyrkan med tillgångar som används i enlighet med centralfondens budget
1) för att stöda församlingar och kyrkliga samfälligheter som är i en svag ekonomisk ställning samt för att utveckla samarbetet mellan församlingarna och utveckla församlingsstrukturen,
2) för att finansiera församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas kostnader för uppgifter som gäller begravningsverksamhet, folkbokföring samt underhåll av kulturhistoriskt värdefulla byggnader och inventarier,   
3) för de utgifter som stiften och kyrkans centralförvaltning har,
4) för kyrkans gemensamma syften samt för betalning av kyrkans övriga utgifter som baserar sig på lag och förbindelser.
Helsingfors är hemort för kyrkans centralfond.


	 7 §
Avgifter till kyrkans centralfond
Varje församling eller kyrklig samfällighet ska årligen till kyrkans centralfond betala 
1) högst tio procent av den kalkylerade kyrkoskatten och andelen av den debiterade samfundsskatten vid den senast verkställda beskattningen (grundavgift); grundavgiften kan bestämmas enbart utifrån den kalkylerade kyrkoskatten,
2) utöver grundavgiften högst tjugo procent av den andel enligt 1 punkten som församlingen får av den samfundsskatt som har debiterats (tilläggsavgift); tilläggsavgiften kan vara progressiv, 
3) en avgift som bestäms enligt de grunder som kyrkomötet fastställt (serviceavgift) för skötseln av de uppgifter som avses i 2 § 1 mom. 8 punkten i detta kapitel. 
	
	7 §
Avgifter till kyrkans centralfond
Varje församling eller kyrklig samfällighet ska årligen till kyrkans centralfond betala 
1) högst tio procent av den kalkylerade kyrkoskatten vid den senast verkställda beskattningen (grundavgift),
2) en avgift som bestäms enligt de grunder som kyrkomötet fastställt (serviceavgift) för skötseln av de uppgifter som avses i 2 § 1 mom. 8 punkten.


	
	
	10 a §
Fördelning av finansiering 
för vissa samhälleliga uppgifter
Kyrkans centralfond fördelar den årliga finansieringen som avses i lagen om statlig finansiering till Evangelisk-lutherska kyrkan för vissa samhälleliga uppgifter till församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna. 
Kyrkostyrelsen har rätt att använda en del av finansieringen i enlighet med kyrkomötets beslut för dem av Kyrkostyrelsens lagstadgade uppgifter som gäller förvaltandet av kyrkans gemensamma medlemsregister. 
Fördelningen av finansieringen till församlingar och kyrkliga samfälligheter fastställs närmare i kyrkoordningen

	
	
	_________
Denna lag träder i kraft den        20 . 



2. 
Kyrkomötets beslut 
om ändring av kyrkoordningen
I enlighet med kyrkomötets beslut
ändras 22 kap. 3, 8,7 och 10 § i kyrkoordningen (1055/1993), sådana de lyder i kyrkomötets beslut av den 9 maj 2014, som följer: 
	Kyrkoordning i enlighet med kyrkomötets beslut
	
	Föreslagen lydelse


	22 kap.
Kyrkostyrelsen, kyrkans centralfond, 
kyrkans pensionsfond och kyrkans arbetsmarknadsverk

	
	22 kap.
Kyrkostyrelsen, kyrkans centralfond, 
kyrkans pensionsfond och kyrkans arbetsmarknadsverk


	3 §
I Kyrkostyrelsen handläggs ärendena i plenum, i sektioner eller i ämbetskollegiet. En sektion eller ämbetskollegiet kan ges rätt att för Kyrkostyrelsen avgöra ärenden som nämns i dess arbetsordning och där ärendets betydelse inte är av den arten att behandling av ärendet vid Kyrkostyrelsens plenum ska anses nödvändigt, dock inte i frågor som gäller
1) framställningar till kyrkomötet,
2) utlåtanden till statsrådet om kyrkans och statens förhållande,
3) beviljande av understöd till församlingar i svag ekonomisk ställning, 
4) inrättande eller indragning av tjänster,
5) val av medlemmar och ersättare till delegationen för kyrkans arbetsmarknadsverk.
En tjänsteinnehavare vid Kyrkostyrelsen kan i arbetsordningen ges rätt att avgöra frågor som enligt 1 mom. kan delegeras till en sektion eller till ämbetskollegiet. 

	
	3 §
I Kyrkostyrelsen handläggs ärendena i plenum, i sektioner eller i ämbetskollegiet. En sektion eller ämbetskollegiet kan ges rätt att för Kyrkostyrelsen avgöra ärenden som nämns i dess arbetsordning och där ärendets betydelse inte är av den arten att behandling av ärendet vid Kyrkostyrelsens plenum ska anses nödvändigt, dock inte i frågor som gäller
1) framställningar till kyrkomötet,
2) utlåtanden till statsrådet om kyrkans och statens förhållande,
3) understöd eller finansiering som beviljas en församling eller en kyrklig samfällighet, 
4) inrättande eller indragning av tjänster,
5) val av medlemmar och ersättare till delegationen för kyrkans arbetsmarknadsverk.
En tjänsteinnehavare vid Kyrkostyrelsen kan i arbetsordningen ges rätt att avgöra frågor som enligt 1 mom. kan delegeras till en sektion eller till ämbetskollegiet. 

	7 §
Församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna ska för varje år till kyrkans centralfond betala den grundavgift och tilläggsavgift som avses i 22 kap. 8 § i kyrkolagen under det följande kalenderåret i sex lika stora delposter varannan månad så att den första delposten betalas i februari. Pensionsavgiften ska betalas till kyrkans pensionsfond månatligen om inte pensionsfonden har bestämt att avgiften ska betalas varannan månad.
Om kyrkoskatt eller samfundsskatt, för vilken församlingen har betalat grundavgift eller tilläggsavgift till kyrkans centralfond, har avskrivits genom ett beslut som vunnit laga kraft har församlingen rätt att återkräva det betalda beloppet.

	
	7 §
Församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna ska för varje år till kyrkans centralfond betala den grundavgift som avses i 22 kap. 8 § i kyrkolagen under det följande kalenderåret i sex lika stora delposter varannan månad så att den första delposten betalas i februari. Pensionsavgiften ska betalas till kyrkans pensionsfond månatligen om inte pensionsfonden har bestämt att avgiften ska betalas varannan månad.
Om kyrkoskatt, för vilken församlingen har betalat grundavgift till kyrkans centralfond, har avskrivits genom ett beslut som vunnit laga kraft har församlingen rätt att återkräva det betalda beloppet.


	8 §
Kyrkostyrelsen beviljar komplettering av skatteintäkterna ur kyrkans centralfond till en församling eller en kyrklig samfällighet när dess kalkylerade kyrkoskatt och debiterade samfundsskatt sammanlagt per närvarande medlem understiger den utjämningsgräns som bestäms enligt kommunens bosättningstäthet och församlingens eller den kyrkliga samfällighetens medlemsantal. Utjämningsgränsen är enligt vad Kyrkostyrelsen närmare bestämmer 65–80 procent av medeltalet av summan av de beräknade kalkylerade kyrkoskatterna och de debiterade samfundsskatterna beräknade per närvarande medlem i samtliga församlingar. 
Kompletteringen av skatteintäkterna utgörs av skillnaden mellan utjämningsgränsen och den kalkylerade kyrkoskatten och den debiterade samfundsskatten beräknade per närvarande medlem i församlingen eller den kyrkliga samfälligheten multiplicerad med församlingarnas genomsnittliga vägda inkomstskattesats och antalet närvarande medlemmar i församlingen eller den kyrkliga samfälligheten vid utgången av det år de inkomster hänför sig till som beskattningen riktar sig mot. Om församlingens eller den kyrkliga samfällighetens inkomstskattesats understiger den genomsnittliga vägda inkomstskattesatsen för samtliga församlingar, används dock den faktiskt debiterade kyrkoskatten som kalkylerad kyrkoskatt för församlingen eller den kyrkliga samfälligheten. 
Kyrkostyrelsen kan sänka den komplettering av skatteintäkterna som räknats ut på ovan nämnda sätt för en sådan församling eller kyrklig samfällighet som har egendom som ger en avsevärd avkastning eller vars inkomstskattesats är låg jämförd med inkomstskattesatsen i de övriga församlingar eller kyrkliga samfälligheter som får understöd och för vilka kompletteringen av skatteintäkterna blir oskäligt stor med beaktande också av församlingens eller den kyrkliga samfällighetens godtagbara behov och de understöd som andra församlingar och kyrkliga samfälligheter fått.
	
	8 §
Kyrkostyrelsen beviljar komplettering av skatteintäkterna ur kyrkans centralfond till en församling eller en kyrklig samfällighet när dess kalkylerade kyrkoskatt per närvarande medlem understiger den utjämningsgräns som bestäms enligt kommunens bosättningstäthet och församlingens eller den kyrkliga samfällighetens medlemsantal. Utjämningsgränsen är enligt vad Kyrkostyrelsen närmare bestämmer 65–80 procent av medeltalet av summan av de kalkylerade kyrkoskatterna beräknade per närvarande medlem i samtliga församlingar. 
Kompletteringen av skatteintäkterna utgörs av skillnaden mellan utjämningsgränsen och den kalkylerade kyrkoskatten beräknad per närvarande medlem i församlingen eller den kyrkliga samfälligheten multiplicerad med församlingarnas genomsnittliga vägda inkomstskattesats och antalet närvarande medlemmar i församlingen eller den kyrkliga samfälligheten vid utgången av det år de inkomster hänför sig till som beskattningen riktar sig mot. Om församlingens eller den kyrkliga samfällighetens inkomstskattesats understiger den genomsnittliga vägda inkomstskattesatsen för samtliga församlingar, används dock den faktiskt debiterade kyrkoskatten som kalkylerad kyrkoskatt för församlingen eller den kyrkliga samfälligheten. 
Kyrkostyrelsen kan sänka den komplettering av skatteintäkterna som räknats ut på ovan nämnda sätt för en sådan församling eller kyrklig samfällighet som har egendom som ger en avsevärd avkastning eller vars inkomstskattesats är låg jämförd med inkomstskattesatsen i de övriga församlingar eller kyrkliga samfälligheter som får understöd och för vilka kompletteringen av skatteintäkterna blir oskäligt stor med beaktande också av församlingens eller den kyrkliga samfällighetens godtagbara behov och de understöd som andra församlingar och kyrkliga samfälligheter fått.


	10 §  
Komplettering av skatteintäkterna beviljas en församling eller en kyrklig samfällighet utan ansökan. Understöd enligt prövning beviljas på ansökan. 
När de utjämningsgränser och det belopp av kompletteringen av skatteintäkterna som avses i 8 § beräknas ska som grund användas den kalkylerade kyrkoskatten och den debiterade samfundsskatten vid den beskattning som verkställts året före det år då komplettering beviljades. 
Kyrkostyrelsen kan vid behov utföra granskningar av ekonomin i de församlingar och kyrkliga samfälligheter som har fått understöd ur centralfonden.
	
	10 § 
En komplettering av skatteintäkter och en i ett separat beslut bestämd andel av den finansiering som avses i lagen om statlig finansiering till Evangelisk-lutherska kyrkan för vissa samhälleliga uppgifter (/) beviljas församlingen eller den kyrkliga samfälligheten utan ansökan. Understöd enligt prövning och finansiering för underhåll av kulturhistoriskt värdefulla byggnader och inventarier beviljas på ansökan. 
När de utjämningsgränser och det belopp av kompletteringen av skatteintäkterna som avses i 8 § beräknas ska som grund användas den kalkylerade kyrkoskatten vid den beskattning som verkställts året före det år då komplettering beviljades.
Kyrkostyrelsen har rätt att få riktiga och tillräckliga uppgifter om användningen av understöd eller finansiering som beviljats ur kyrkans centralfond. Kyrkostyrelsen kan vid behov utföra en ekonomisk granskning i en församling eller kyrklig samfällighet som har fått understöd eller finansiering.  


	
	
	__________
Detta beslut träder i kraft samma dag som de ändringar av 20 och 22 kap. i kyrkolagen som kyrkomötet godkänt den          20  .
22 kap. 3 e § och 3 g § 2 mom. som var i kraft när beslutet trädde i kraft tillämpas år 2016 och 2017 när beloppet av kompletteringen av skatteintäkterna beräknas. 



