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Förvaltningsutskottets betänkande 3/2006 om ombuds-initiativ 4/2006 som gäller närvaro- och yttranderätt för stiftsfullmäktiges vice ordförande vid domkapitlets sammanträde

         Ärende nr 2006-00291

Kyrkomötet har i plenum 8.5.2006 remitterat ärendet till förvaltningsutskottet.  

1. Framställningens huvudsakliga innehåll
I ombudsinitiativ 4/2006 föreslås att KO 19:5 § skall kompletteras så att


ordförande för stiftsfullmäktige och, om ordföranden har förhinder, vice ordföranden för stiftsfullmäktige  har närvaro- och yttranderätt vid domkapitlets sammanträden, men inte rätt att delta i beslutsfattandet.
Förslaget motiveras med att – vilket konstaterades i samband med behandlingen av reformen av stiftsförvaltningen – stiftsfullmäktigeordförandens nuvarande rätt att delta i domkapitlets sammanträde har genomförts för att trygga en god informationsförmedling mellan domkapitlet och stiftsfullmäktige. Viceordförandens rätt att delta är analog med den situation som råder i förhållandet mellan kyrkofullmäktige och kyrkorådet. Enligt KO 9:3 § har kyrkofullmäktiges ordförande och vice ordförande närvaro- och yttranderätt vid kyrkorådets sammanträden.
Enligt initiativet kommer närvaro- och yttranderätten inte till användning om stiftsfullmäktiges ordförande har förhinder. I initiativet hänvisas också till att en suppleant inkallas om en lekmannamedlem i domkapitlet har förhinder. Med avseende på detta är det enligt initiativet motiverat att vice ordföranden för stiftsfullmäktige har närvaro- och yttranderätt om ordföranden för stiftsfullmäktige har förhinder.
På dessa grunder stödde mötet för ordförandena för stiftsfullmäktige och domkapitlens lekmannamedlemmar enhälligt det förslag som framläggs i initiativet. 
2. Förvaltningsutskottets ståndpunkt
Förvaltningsutskottet konstaterar att det inte berott på ett förbiseende att vice ordföranden utelämnats från den nuvarande KO 19:5 § utan frågan behandlades vid lagberedningen. Orsakerna till att vice ordförandena inte har tilldelats närvaro- och yttranderätt vid domkapitlets sammanträden är bl.a. följande:
· De ärenden som behandlas vid domkapitlen gäller huvudsakligen andra ärenden än dem som behandlas av stiftsfullmäktige. Största delen av de ärenden som behandlas gäller domkapitlets interna ärenden och prästerskapets personalförvaltning. Endast ca 10–20 av de hundratals beslut som domkapitlet fattar kommer upp till behandling av stiftsfullmäktige. På många sammanträden behandlas överhuvudtaget inte sådana ärenden som kommer upp på stiftsfullmäktige.
· I samband med reformen av stiftsförvaltningen önskade man uttryckligen förstärka lekmännens ställning i stiftsförvaltningen. Stiftsfullmäktiges ordförande skall vara lekmannamedlem (KL 17 b:2 §). Vice ordföranden kan däremot vara präst, och är det också ofta.
· I jämförelse med kommunalförvaltningen, där vice ordföranden för kommunfullmäktige har närvaro- och yttranderätt vid kommunstyrelsens sammanträden, är vice ordförandens roll en annan inom stiftsförvaltningen. 
Förvaltningsutskottet konstaterar att för vice ordföranden inte har föreslagits någon självständig närvaro- och yttranderätt vid sidan av ordföranden. Initiativet gäller närvaro- och yttranderätten när ordföranden har förhinder. Ordförandens närvaro- och yttranderätt grundar sig på tanken att ordföranden skall vara medveten om vad som händer i stiftet och hur ärendena förbereds för beslutsfattandet i stiftsfullmäktige. Detta kan säkerställas med närvaro- och yttranderätt vid domkapitlets sammanträden. Också när han eller hon är frånvarande sänds de förberedande handlingarna till påseende. När tidpunkten för domkapitlens sammanträden fastställs är det också möjligt att i viss mån beakta tidtabellen för stiftsfullmäktiges ordförande, för att det inte ofta skall förekomma att han eller hon har förhinder p.g.a. en olämplig mötestidpunkt. Det är därför oklart vilket mervärde vice ordförandens närvaro- och yttranderätt skulle ge eftersom rätten konkretiseras endast om ordföranden har förhinder.
Förvaltningsutskottet fäster också uppmärksamhet vid att man tillsvidare har endast kortvarig erfarenhet av den nya stiftsförvaltningen. Med avseende på ändringar i kyrkolagstiftningen har nyligen framförts önskemål om att separata små detaljändringar inte skall göras i kyrkolagen och kyrkoordningen eftersom den övergripande reformen av kyrkolagen är under arbete.
3. Förvaltningsutskottets förslag
På ovan nämnda grunder föreslår förvaltningsutskottet att kyrkomötet beslutar att låta ombudsinitiativet förfalla.
Åbo 6.11.2006
För förvaltningsutskottet

Voitto Huotari


Timo von Boehm

ordförande


sekreterare
I behandlingen av ärendet deltog ordförande Huotari samt medlemmarna Ainali, Eskola, Heikka (delvis), Huttunen, Illman, Jalava (delvis), Karhapää, Karvo, T. Komulainen, Ojalehto, Pitkänen, Salmi, Seppälä, Seppänen, Stenlund, Suhonen.

