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Kirkkohallituksen esitys 2/2011 kirkolliskokoukselle
Asianro 2011-00125
Diakonaattia koskevien säännösten lisääminen kirkkolakiin ja kirkkojärjestykseen
ESITYKSEN PÄÄASIALLINEN SISÄLTÖ

Esityksessä ehdotetaan muutettavaksi kirkkolakia ja kirkkojärjestystä siten, että niihin lisätään säännökset diakonaatista, joka olisi kirkossa kristilliseen sanomaan perustuvia julistus-, kasvatus- ja palvelutehtäviä varten ja johon kutsutaan ja vihitään.

Diakonaattiin voitaisiin vihkiä henkilö, jolla on koulutus seurakunnan lehtorin, kanttorin, diakoniatyöntekijän, nuorisotyönohjaajan, lä​hetyssihteerin, lapsityönohjaajan tai lapsityönjohtajan virkaan ja joka on diakonaatin alaan kuuluvassa tehtävässä virka- tai työsuhteessa seurakuntaan, seurakuntayhtymään, kirkkohallitukseen, tuomiokapituliin, kirkon lähetysjärjestöön tai kirkkojärjestyksessä tarkoitettuun muuhun kristilliseen yhteisöön.
Vihittäväksi hyväksymisestä päättäisivät piispa ja tuomiokapituli. Vihkimisen toimittaisi piispa. Vihkimys diakonaattiin laajentaisi vihittävän hengellisiä oikeuksia. Samalla vihittävä tulisi piispallisen kaitsennan alaiseksi.
Uudistus ehdotetaan tulevaksi voimaan mahdollisimman pian.
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1
Johdanto

Suomen evankelis-luterilaisessa kirkossa on keskusteltu diakonaatista 1970-luvulta lähtien. Kirkolliskokouksen käsiteltävänä asia on ollut 2000-luvulla kaksi kertaa. Diakonaattikomitean mietintöä Yhdessä kirkon virassa (Suomen ev.lut. kirkon keskushallinto Sarja A 1997:9) käsitellessään kirkolliskokous asetti tammikuussa vuonna 2000 uuden komitean, joka otti nimekseen virkarakennekomitea. Kirkolliskokous päätti 4.11.2003 käsitellessään komitean mietintöä Palvelijoiksi vihityt (Suomen ev.lut. kirkon keskushallinto Sarja A 2002:1) antaa kirkkohallituksen tehtäväksi selvittää, miten diakonian ja nuorisotyönohjaajan sekä kanttorin virkoja voidaan uudistaa niin, että

( virkoihin kutsutaan ja vihitään ja vihityillä on oikeus käyttää hyväksyttyjä viran tunnuksia

( vihkimyksen perusteena on virkojen nykyinen identiteetti kirkon kokonaismission toteuttajina ja virkojen tehtävät säilyvät pääosin nykyisellään

( viranhaltijoiden mahdollisuudet vaikuttaa päätöksentekoon ja hallinnolliset oikeudet lisääntyvät.

Kirkkohallitus asetti 28.9.2004 työryhmän valmistelemaan esitystä diakonian ja nuorisotyönohjaajan sekä kanttorin viran uudistamiseksi kirkolliskokouksen antamien suuntaviivojen mukaisesti. Työryhmän työn tulokset julkaistiin raportissa Virkarakennetyöryhmä 2004:n esitys jatkotoimenpiteiksi (Suomen ev.lut. kirkon keskushallinto Sarja C 2006:6), joka oli työryhmän mietinnön ensimmäinen, virkateologiaa käsittelevä osa. Piispainkokous antoi tästä osamietinnöstä lausunnon helmikuussa 2006 (piispainkokouksen lausunto 2/2006 kirkkohallitukselle), jonka jälkeen työryhmä totesi 2.3.2006, ettei sillä ollut edellytyksiä jatkaa työskentelyä.

Virkarakennetyöryhmä 2004:n jälkeen kirkkohallitus antoi valmistelun uudelle työryhmälle, joka otti nimekseen diakonaattityöryhmä 2007. Työryhmän asettamisen taustalla oli professori Heikki Kotilan selvitys, jossa ehdotettiin ratkaisua ulos teologisesta umpikujasta. Työryhmä, jonka puheenjohtajana professori Kotila toimi, antoi kirkkohallitukselle mietinnön Diakoninvirka (Suomen ev.lut. kirkon keskushallinto Sarja C 2008:9). Mietintö lähetettiin laajalle lausuntokierrokselle. Mietinnön ja siitä annettujen lausuntojen käsittelyn jälkeen kirkkohallitus asetti 6.8.2009 uuden työryhmän valmistelemaan Diakoninvirka-mietinnön jatkotoimenpiteitä. Työryhmä, jonka puheenjohtajana oli kirkkoneuvos Pekka Huokuna ja jäseninä lakimies Timo von Boehm, kirkolliskokouksen pääsihteeri Katri Kuuskoski, johtaja Kai Vahtola ja hiippakuntasihteeri Merja Vuorikari, otti nimekseen diakonaattityöryhmä 2010.
Työryhmän esitys pohjautuu teologialtaan Diakoninvirka-mietin​töön ja piispainkokouksen lausuntoihin 2/2006 ja 1/2009. Esityksessä on kehitetty Diakoninvirka-mietinnön ehdotuksia ottaen huomioon henkilöstöhallinnollisia, oikeudellisia ja taloudellisia näkökulmia.
2
Nykytila

2.1
Lainsäädäntö ja käytäntö

Pappisvirka

Kirkkolain 5 luvussa ja kirkkojärjestyksen 5 luvussa säädetään pappisvirasta. Kirkkolain 5 luvun 1 §:n mukaan evankeliumin julistamista ja sakramenttien jakamista varten kirkossa on pappisvirka, joka saadaan papiksi vihkimisessä.
Saman luvun 1 a §:ssä määritellään pappisvirka, pappi ja papin virka. Pappisviralla tarkoitetaan sitä luterilaisten tunnustuskirjojen mukaista evankeliumin julistamiseksi ja sakramenttien jakamiseksi asetettua kirkon virkaa, johon kutsutaan ja johon vihitään pappisvihkimyksessä. Papilla tarkoitetaan henkilöä, joka kirkkojärjestyksen mukaisesti on joko vihitty pappisvirkaan tai jolle on myönnetty oikeus toimittaa pappisvirkaa Suomen evankelis-luterilaisessa kirkossa. Papin viralla tarkoitetaan hallinnollisella päätöksellä perustettua seurakunnan, seurakuntayhtymän, tuomiokapitulin tai kirkkohallituksen virkaa, johon voidaan valita vain pappi.

Papin määräaikaiseenkin virkasuhteeseen voidaan antaa viranhoitomääräys vain papille (kirkkolain 6 luvun 14 §:n 2 momentti).
Kirkkojärjestyksen 5 luvun 1 §:n mukaan papin erityisenä tehtävänä on julkisen jumalanpalveluksen toimittaminen ja pyhien sakramenttien jakaminen, muiden kirkollisten toimitusten hoitaminen sekä yksityinen sielunhoito ja rippi. Saman luvun 2 §:n mukaan papiksi vihkimisen edellytyksenä on, että vihittävä on jumalaapelkäävä ja kristillisestä elämästään tunnettu konfirmoitu kirkon jäsen, suorittanut yliopistossa sellaisen teologisen tutkinnon, jonka piispainkokous on hyväksynyt pappisviran kelpoisuusvaatimukseksi, sekä on muutoinkin pappisvirkaan soveltuva. Piispa ja tuomiokapituli tutkivat, täyttääkö vihittävä nämä edellytykset.
Papiksi vihkiminen edellyttää lisäksi, että vihkimistä hakevalla on kutsu kirkon virkaan (vokaatio). Tästä säädetään kirkkojärjestyksen 5 luvun 5 §:ssä, jonka mukaan papiksi voidaan vihkiä henkilö, joka on kutsuttu toimittamaan papinvirkaa, toimii viranhaltijana kirkkohallituksessa tai tuomiokapitulissa, on kutsuttu kirkon lähetysjärjestön tai kirkkojärjestyksen 6 luvun 38 §:ssä mainituin edellytyksin muun kristillisen yhteisön palvelukseen tai toimii teologisen tieteen opettajana yliopistossa tai muussa korkeakoulussa taikka uskonnonopettajana oppilaitoksessa ja sitoutuu tuomiokapitulin harkitsemalla tavalla hoitamaan myös papinvirkaan kuuluvia tehtäviä seurakunnassa sen mukaan kuin hänen päätoimensa sallii.
Diakonian virkaan vihkiminen

Diakonian virkaan vihkiminen on alkanut diakoniaoppilaitoksissa oppilaitosten rehtorien suorittamana vihkimyksenä. Tuolloin diakonian virkaan vihkimisestä ei ollut säännöksiä kirkkolaissa tai kirkkojärjestyksessä.

Vuoden 1964 kirkkolain (635/1964) 264 §:ssä oli säännös diakonian virkaan vihkimisestä. Sen mukaan ”diakonin ja diakonissan tulee olla saanut valmistuksensa asianomaisen tuomiokapitulin hyväksymällä tavalla. Hänet vihitään diakoniksi tai diakonissaksi, niin kuin kirkkokäsikirjassa sanotaan.” Vuoden 1994 kirkkolakiuudistuksessa vihkimistä koskeva säännös poistettiin kirkkolaista eikä sitä otettu myöskään kirkkojärjestykseen.
Vuodesta 1994 lähtien vihkiminen on perustunut kirkkokäsikirjan vihkimiskaavaan. Kaava otettiin ensimmäisen kerran vuoden 1958 kirkkokäsikirjaan. Myös sitä seuranneis​sa vuosien 1963, 1984 ja 2003 kirkollisten toimitusten kirjassa on diakonian virkaan vihkimisen kaava.

Nykyisin vihitään ne diakonian virkaan kelpoistavan tutkinnon suorittaneet, jotka hakevat vihkimystä. Diakonian virkaan kelpoistava tutkinto on ammattikorkeakoulussa sosionomin (AMK) tai sairaanhoitajan (AMK) tutkinto diakonin tai diakonissan suuntautumisvaihtoehdossa. Muita vastaavan laajuisen, kirkollisen koulutuksen saaneita kuten nuorisotyönohjaajia ei vihitä. Vihkimisen edellytyksenä ei ole palvelussuhde seurakunnassa, muu palvelussuhde tai kutsu virkaan. Vihkimys ei ole kelpoisuusehto seurakunnan virkaan, eikä se luo erityisiä oikeuksia tai velvollisuuksia vihitylle. Vihittyjen piispallisesta kaitsennasta ei ole säännöksiä.

Vihkimykset toteutetaan nykyään kirkossa eikä opetusryhmittäin oppilaitoksissa. Vihkijänä toimii piispa. Vihkimisen edellytyksenä on, että vihittävä pyytää piispalta vihkimystä. Piispa voi sen myös evätä. Vaikka vihkimyksen edellytyksenä ei ole palvelussuhde seurakuntaan, palvelussuhteella voi olla merkitystä piispan harkitessa vihkimyksen antamista. Vihkimystä edeltää tuomiokapitulin järjestämä ordinaatiokoulutus. Vihkimiseen liittyvät käytännöt vaihtelevat hiippakunnittain.

2.2.
Kansainvälinen kehitys
Luterilaiset kirkot

Reformaatio merkitsi luterilaisissa kirkoissa diakonin viran sulautumista papin vihkimysvirkaan. Taustalla oli jo keskiajan katolisessa kirkossa vallinnut pappeutta ja pappisviran ykseyttä korostanut ajattelu. 1800-luvulta alkaen diakonin/diakonissan tehtävän ymmärtäminen muuttui. Leimaa antavaa oli tällöin saksalainen laitos- tai sisarkotidiakonia sekä diakoniatyöntekijän tehtävän ymmärtäminen yleisesti ottaen karitatiivis-kasvatuksellisesta näkökulmasta ilman selkeää liturgista pohjaa. Tätä taustaa vasten vuonna 1996 julkaistu luterilais-anglikaaninen Hannoverin raportti merkitsi monille luterilaisille kirkoille haastetta perustella käytössä oleva diakonien vihkiminen (ordinaatio) erityisen painavilla syillä. Ordinaatio edellyttäisi luterilaisen vihkimysviran aiempaa laajempaa ymmärtämistä. Nykykeskustelussa, jossa on otettu huomioon ekumeeninen kehitys, on painotettu virkaan vihkimisen sisällöllistä merkitystä: 1) vihkimys on merkitykseltään identiteettiä luova ja tiettyyn tehtävään kutsumista; 2) kyse on elinikäisestä tai toistaiseksi voimassa olevasta sitoutumisesta; 3) diakonaatti tulisi ymmärtää osaksi Sanan ja sakramenttien vihkimysvirkaa ja 4) vihkimys edellyttää symbolis-käytännöllistä suhdetta yhteisöön, jonka palvelukseen kutsutaan. Kirkkojen maailmanneuvoston Faith and Order -komission kastetta, ehtoollista ja virkaa koskevasta ekumeenisesta asiakirjasta (BEM) voidaan löytää pohja kolmisäikeisen vihkimysviran (piispa, pappi, diakoni) ymmärtämiselle niin, että eri viran säikeiden välillä tehdään ero, vaikka toisaalta painotetaan vihkimysviran ykseyttä.
Luterilaisista kirkoista Ruotsin kirkko on selkeimmin ymmärtänyt diakonin seurakuntaviran piispallista vihkimystä edellyttäväksi viraksi. Ensimmäisen kerran vuoden 1942 kirkkokäsikirjassa Ruotsin kirkossa rinnastettiin toisiinsa piispan, papin ja diakonin/dia​konissan virkaan vihkimys. Asiassa oli käsitteellistä horjuvuutta, kunnes vuoden 1987 kirkkokäsikirjassa päätettiin, että Ruotsin kirkko vihkii (ordinoi) piispoja, diakoneja ja pappeja (The Ministry of the Deacon, Anglican and Lutheran Perspectives, 2002, s. 121). Piispan suorittama kätten päälle paneminen on varattu ordinaatiota varten. Kyseessä on kolme erillistä vihkimysvirkaa, joihin kuhunkin vihitään erikseen, vaikka pohjimmiltaan ne kaikki pohjaavatkin Kristuksen virkaan. Niinpä Ruotsin kirkon diakoneja on ollut vaihdossa Englannin kirkossa. Muissa luterilaisissa kirkoissa ei näytetä edetyn yhtä selkeästi kolmisäikeisen virkakäsityksen ja sitä myöten diakonin ordinaation suuntaan, eikä siten esimerkiksi suomalaisia tai norjalaisia diakoneja ole suoraan kelpuutettu hoitamaan diakonin virkaa Englannin kirkossa.

Norjan kirkossa on meneillään selvitys diakonin virkaan vihkimisen ja kutsumisen perusteista kirkon viran kokonaisuudessa. Suomen tavoin prosessi on Norjassa edennyt hitaasti, mutta selvänä tavoitteena näyttäisi olevan ottaa huomioon Porvoon sopimuksen esittämä haaste pyrkiä ”yhteiseen näkemykseen diakonin virasta” anglikaanien kanssa. Muista luterilaisista kirkoista mainittakoon, että Amerikan luterilaiset (ELCA) määrittelevät diakonian viran maallikkojohtajan viraksi, jonka haltija on siunattu (consecrate) toimimaan kirkon ja maailman rajapinnassa.

Anglikaanikirkko

Anglikaanisen käsityksen mukaan vihkimysvirka on yksilölle kirkon liturgisessa toimituksessa annettu pysyvä ja elinikäinen, julkinen ja edustuksellinen kutsumus. Ordinaatio on vihkimys sellaiseen kirkolliseen vihkimysvirkaan, joka on lähtökohtaisesti – joskaan ei aina käytännössä – universaalisesti tunnustettu ja vaihdettavissa. Sen tehtävät palvelevat kirkon tehtävän kolmen ulottuvuuden toteutumista: sananjulistusta, sakramenttien jakamista sekä pastoraalista huolenpitoa ja kaitsentaa.
Anglikaanit ovat säilyttäneet läntisen kirkon vanhan kolmiportaisen virkakäsityksen: piispat, papit ja diakonit. Teologisesti tämä virka on yksi vihkimysvirka (Holy Order), jolla on kolme muotoa. Tältä pohjalta virkakäsitystä voitaneen siis luonnehtia pikemminkin kolmisäikeiseksi kuin hierarkkisen kolmiasteiseksi, vaikka kumulatiivisuuden ajatus tuo mukaan myös portaittaisuutta. On yksi sanan, sakramentin ja pastoraalisen vastuun virka, jota eri tavoin hoitavat diakonit, presbyteerit ja piispat. Kuhunkin vihkimysvirkaan vihitään aina erikseen, vaikkakin kumuloituvasti, niin että piispuus kaitsijan virkana käsittää itse asiassa myös diakonin ja papin kutsumuksen.

Diakonien erityinen tehtävä on huolehtia sairaista, yksinäisistä ja sorretuista. Diakoni palvelee kuitenkin pappien ja piispojen tavoin myös sananjulistusta, sakramenttien jakamista ja pastoraalista huolehtimista. He avustavat piispaa ja pappeja: saarnaavat, opettavat ja opastavat uskon asioissa. He ohjaavat ihmisiä jumalanpalveluksessa ja avustavat sakramenttien toimittamisessa valmistamalla kasteelle ja kastamalla papin poissa ollessa sekä avustavat pappia ehtoollisen toimittamisessa. Diakonit yhtäältä avustavat mutta toisaalta vastaavat piispan ja papin puolesta pastoraalisesta huolenpidosta itsenäisesti. Liturgisten tehtäviensä kautta diakonit tuovat arkipäivän todellisuuden jumalanpalvelukseen.

Englannin kirkossa on ollut pitkään käytäntönä, että diakonin virka on tietynlainen välivaihe (transitory) matkalla kohti pappisvihkimystä. Vatikaanin toisen konsiilin palautettua pysyvän diakonin vihkimysviran katolisessa kirkossa myös anglikaanikirkossa on vähitellen alettu yhä enemmän painottaa diakonin viran omaa, kutsumuksellista (vocational) tai omaa erityistä (distinctive) luonnetta. Se ei ole vain vuoden välivaihe. Kumuloituvan (sequential) virkakäsityksen mukaan papit ja piispat eivät lakkaa olemasta diakoneja. Taustalla on ajatus, että kirkon viran perustana on Kristus varsinaisena ”Diakonina”. Diakonin erityisenä kutsumuksena on sillanrakentaminen liturgian ja pastoraalisten tarpeiden tai kirkon ja niiden välillä, jotka eivät vielä ole sen yhteydessä. Diakonin virka on näkyvä merkki kirkon kutsumuksesta seurata Kristusta arjessa niin virkaan vihityille kuin maallikoillekin. Siksi dia​koninen identiteetti kuuluu koko kirkolle. Ordinaatio on kirkon konkreettista todistusta Jumalan antamasta tehtävästä.
Ortodoksinen kirkko

Ortodoksinen kirkko pitäytyy vanhakirkolli​seen kolmiasteiseen virkakäsitykseen. Vihki​mys diakoniksi on ensimmäinen varsinainen pappeuden (Major orders) aste, mutta ei suin​kaan välttämättä välivaihe matkalla pappisvirkaan vaan monille ortodoksidiakoneille pysyvä kutsumus. Diakonikin kuuluu papistoon, joten hänen tulee yleensä olla naimisissa ennen diakoniksi vihkimistä. Jos hän ei ole naimisissa, hän ei joko voi saada vihkimystä tai ei voi pappeuttaan menettämättä avioitua vihkimisen jälkeen. Varsinaista pappeutta alempaan virkaportaaseen (Minor orders) luetaan ortodoksisessa kirkossa lukijat ja alidiakonit. Kolmijakoisuus, jonka taustalla on käsitys kirkosta Kolminaisuuden kuvana, jossa yhdellä Jumalalla on kolme eri persoonaa, merkitsee sitä, että kukin viran säikeistä on oma kutsumuksensa. Siten diakonin, papin ja piispan vihkimysvirkaan vihitään aina eri toimituksessa, jotka tosin saattavat joskus olla ajallisesti varsin lähellä toisiaan.

Ortodoksisen kirkon diakonin tehtävänä on osallistua piispan tai papin johdolla jumalanpalvelukseen sekä auttaa heitä mysteerioiden (sakramenttien) toimittamisessa. Diakoni ei voi toimittaa mysteerioita yksinään. Piispan tai papin johdossa diakoni johtaa seurakunnan yhteiseen rukoukseen ja lukee pyhiä kirjoituksia palveluksen aikana. Hän vastaa julkisen jumalanpalveluksen arvokkuudesta ja ohjaa seurakunnan toimintaa.
Palvelusten lisäksi piispa tai pappi voi siunata diakonin johonkin muuhun kirkolliseen ja seurakunnalliseen tehtävään, kuten nuorisotyöhön, sosiaaliseen auttamistyöhön eli dia​koniatyöhön jne. Seurakunnan kanttori voidaan myös vihkiä diakoniksi, jolloin hänen tehtävänään on diakonin tehtävien lisäksi huolehtia kirkkolaulusta palveluksissa. Erityisesti Kreikassa on tapana, että diakoni avustaa ehtoollisen jakamisessa. Diakoni ei kuitenkaan voi siunata pyhiä lahjoja.

Diakonissojen virkaa ei koskaan ole virallisesti poistettu ortodoksisesta kirkosta vaan se katosi vähitellen 1000-luvulla. Nykyään etenkin ortodoksisten naisten keskuudessa käydään keskustelua diakonissan tehtävän palauttamisesta takaisin ortodoksiseen kirkkoon. Esimerkiksi Suomen ortodoksisessa kirkossa nainen voi toimia diakoniatyöntekijänä, mutta tällöin ei ole kyse vihkimysvirasta.

Roomalaiskatolinen kirkko

Katolisen kirkon Katekismus toteaa pyhän palvelusviran olevan sakramentti, jonka kautta Kristukselle ja hänen apostoleilleen uskottua tehtävää hoidetaan kirkossa. Kyseessä on apostolinen vihkimysvirka. Siinä on kolme astetta: episkopaatti (piispuus), presbyteriaatti (pappeus) ja diakonaatti. Kuhunkin viran asteeseen vihitään erikseen.

Ordinaatio merkitsee Raamattuun ja tradi​tioon perustuvaan virkarakenteeseen eli ordoon liittämistä. Ordinaatio on sakramentaalinen akti, joka liittää kirkon vihkimysvirkaan. Piispan (yksin) suorittama kätten päällepaneminen, johon liittyy vihkimysrukous (konsekraatio), muodostaa ordinaation näkyvän merkin.

Aina Ignatios Antiokialaisesta alkaen (kuollut noin vuonna 112) vihkimysvirka on ollut kolmiasteinen: piispat, presbyteerit ja diakonit. Apostolisiin isiin palautuvan näkemyksen mukaan ordinaatiossa annetut palveluvirat (ministries) ovat korvaamattomia kirkon orgaaniselle rakenteelle. Ilman piispaa, presbyteerejä ja diakoneja ei siis voi puhua kirkosta.
Perustana roomalaiskatolisessakin teologiassa on ajatus Kristuksesta kirkon ”Diakonina”. Erityisiin diakonin tehtäviin kuuluvat piispan ja pappien avustaminen pyhien mysteerien toimittamisessa, etenkin pyhän ehtoollisen jakamisessa auttaminen, avustaminen avioliittoon vihkimisessä, evankeliumin julistamisessa, hautajaisten toimittamisessa ja erilaisissa karitatiivisissa tehtävissä toimiminen. Vatikaanin toisen konsiilin palautettua pysyvän diakonin vihkimysviran myös naimisissa oleville miehille avautui mahdollisuus toimia kirkon vihkimysvirassa.
2.3
Nykytilan arviointi

Seurakunnan diakonian viran tehtävät ovat karitatiivisia. Viran tarkoituksena on auttaa erityisesti niitä, joiden hätä on suurin ja jotka eivät saa apua muualta. Nykyinen käytäntö vihkiä diakonian virkaan kelpoistavan tutkinnon suorittaneita ja vihkimystä hakevia henkilöitä on teologiselta sisällöltään ohut. Luterilaisen teologian mukaan kirkolliseen vihkimysvirkaan vihkimisen (ordinaatio) tulee sisältää seuraavat osat: sisäinen ja ulkoinen kutsu hoitamaan seurakunnan virkaa (vocatio interna ja externa), vihittävän tutkinta näytteineen, vihittäväksi hyväksyminen, jota koskeva harkinta ja päätös tehdään yleensä vihittävälle annettavan ordinaatiokoulutuksen yhteydessä, piispan toimittama vihkiminen kätten päälle panemisineen ja rukouksineen, hengellisten oikeuksien antaminen vihittävälle sekä vihittävän tulo piispallisen kaitsennan piiriin.
Kaikki nämä osat sisältyvät papiksi vihkimiseen. Diakonian virkaan vihkimisen osalta niistä toteutuvat ordinaatiokoulutus, tutkinta ja vihittäväksi hyväksyminen tuomiokapitulissa sekä itse vihkimistoimitus. Seurakunnan kutsua tehtävään ei sen sijaan edellytetä. Vihkiminen ei myöskään tuo vihittävälle hengellisiä oikeuksia tai velvollisuuksia. Lisäksi piispallinen kaitsenta diakonian virkaan vihittyjen osalta on epäselvä, eikä siitä ole säännöksiä.

Diakonaattiuudistuksesta käydyssä keskustelussa on ollut esillä kolme näkökulmaa. Ensinnäkin on etsitty ratkaisua, joka olisi ekumeenisesti hyväksyttävissä eikä asettaisi esteitä kirkkojen yhteyspyrkimyksille. 
Toiseksi on nähty tarve vahvistaa kirkon hengellisessä työssä toimivien työntekijöiden identiteettiä. Diakonaatti on käsitetty perinteistä karitatiivista diakoniatyötä laajem​min myös kirkon kasvatus-, opetus- ja julistustyötä koskevaksi. Kirkon palveluksessa on kansainvälisesti katsoen laaja kirjo erityistehtäviin koulutettuja ja niissä toimivia viranhaltijoita ja työntekijöitä.

Kolmanneksi keskustelussa on tuotu esille huoli eri ammattiryhmien erityisosaamisen ja oman ammatti-identiteetin säilymisestä, jos diakonaatti laajennetaan uusiin ammattiryhmiin.
3
Esityksen tavoitteet ja keskeiset ehdo-
tukset

3.1
Tavoitteet

Diakonaattia selvitelleiden komiteoiden ja työryhmien mietinnöistä, kirkolliskokouksen perustevaliokunnan mietinnöistä ja piispainkokouksen lausunnoista ilmenee, että diako​nian vihkimyksen kehittämisessä tulee selventää vihkimyksen teologista sisältöä ja edistää kirkon ekumeenisten velvoitteiden täyttämistä. Yksimielisyys vallitsee myös siitä, että vihkimyksen ei tule olennaisesti muuttaa sitä koskevien virkojen sisältöä. Edelleen on pidetty tärkeänä, että uudistus ei lisää olennaisesti kirkon hallintoa ja kustannuksia, joskin tämä näkökulma on ollut keskustelussa muita reunaehtoja vähemmän esillä. Keskustelussa on yleisesti lähdetty myös siitä, että diakonaatin piiriin otettavien virkojen henkilöstöhallinto säilyy edelleen pääasiassa seurakunnissa.
Esityksen tavoitteena on vahvistaa kirkon hengellisessä työssä toimivien viranhaltijoiden identiteettiä ja sitoutumista kirkon perustehtävään. Diakonaattiin liitettävien viranhaltijaryhmien tehtävien keskeinen sisältö on tarkoitus säilyttää ennallaan, ja järjestää vihkimys virkamiesoikeudellisesti selkeästi ja siten, että se aiheuttaa mahdollisimman vähän uutta hallintoa ja kustannuksia.

Tavoitteena on lähentää Suomen evankelis-luterilaisessa kirkossa toimitettavaa vihkimystä muiden kirkkojen diakonian vihkimykseen lisäämällä siihen ne keskeiset teologiset elementit, jotka siitä puuttuvat. Näitä ovat seurakunnan kutsu virkaan, vihkimyksessä annettavat hengelliset oikeudet ja velvollisuudet sekä vihittyjen tuleminen piispallisen kaitsennan alaisuuteen. Laajennettu vihkimys diakonaattiin ei tavoittele sellaista vihkimystä, josta olisi suora etenemistie papiksi vihkimiseen.
3.2
Toteuttamisvaihtoehdot

Diakonaatin kehittäminen voidaan käytännössä toteuttaa eri tavoilla. Seuraavassa selostetaan ja arvioidaan kahta vaihtoehtoa: pappisviran mukaista vaihtoehtoa ja Diakoninvirka-mietinnön ehdotusta (Sarja C 2008:9). Näistä kumpaakaan ei tässä esityksessä ehdoteta toteutettavaksi sellaisenaan.

Pappisviran mukainen vaihtoehto

Diakonaatti olisi mahdollista toteuttaa käyttäen mallina papiksi vihkimistä ja seurakuntapastorin virkaan määräämistä koskevia säännöksiä. Vihkimys olisi kelpoisuusehto seurakunnan virkaan. Virkoihin ei olisi julkista hakua eikä seurakunta valitsisi virkaan, vaan virkaan haluava ilmoittautuisi tuomiokapituliin, joka antaisi viranhoitomääräyksen saatuaan seurakunnalta lausunnon ilmoittautuneista. Diakonaattiin sisältyvien virkojen hallinto ja niitä koskeva päätösvalta siirtyisi merkittäviltä osin tuomiokapitulille.
Diakonaattiin kuuluvat seurakunnan viranhaltijat olisivat lähtökohtaisesti virkasuhteen osalta samassa asemassa kuin seurakuntapastorit. Tuomiokapitulit hoitaisivat viranhoitomääräykset, virkavapaudet, vuosilomat, irtisanomiset, nimikirjan pidon ja niin edelleen. Osa näistä tehtävistä voitaisiin mahdollisesti antaa seurakunnan hoidettavaksi (virkavapaudet, vuosilomat, nimikirjan pito). Tuomiokapituleihin tulisi silti määrällisesti moninkertaisesti nykyiseen verrattuna vihkimisiin ja virkavalintoihin sekä irtisanomisiin liittyviä hallinnollisia tehtäviä. Lisäksi tuomiokapituleihin tulisi perustaa henkilörekisteri vihityistä hiippakuntaan kuulumisen seuraamista ja siirtojen tekemistä varten. Näistä muodostuisi kirkon oloissa merkittäviä kustannuksia, vaikka diakonaattiin liitettävien virkojen tehtävät ja identiteetti on tarkoitus säilyttää käytännössä entisellään.

Seurakuntien itsehallinnon ja viranhaltijoiden perusoikeuksien näkökulmasta olisi ongelmallista, jos merkittävä osa seurakuntien viroista siirretään normaalin viranhakumenettelyn ulkopuolelle ja tuomiokapitulin hallinnoitavaksi.
Diakoninvirka-mietinnön ehdotus

Ehdotus lähtee siitä, että vain vihitty henkilö voidaan valita sellaiseen seurakunnan virkaan, joka kuuluu diakonaatin piiriin. Vihkimys olisi siis kelpoisuusvaatimus määrättyihin seurakunnan virkoihin. Jos virkaan valitulla ei olisi vihkimystä, hän pyytäisi sitä lainvoimaisen virkavalinnan perusteella. Päätös virkaan valitsemisesta katsottaisiin kutsuksi virkaan.

Ehdotus rakentuu seurakunnan ja tuomiokapitulin jaetulle toimivallalle. Pääosin toimi​valta diakonaattiin kuuluvien virkasuhteiden osalta olisi edelleen seurakunnalla. Tuomiokapitulin toimivalta koskisi vihkimistä, virkamääräyksen antamista ja virasta erottamista. Seurakunta tutkisi itsenäisesti hakijoiden pätevyyden ja valitsisi virkaan. Valintapäätöksestä olisi muutoksenhakumahdollisuus. Mahdollisen valitusprosessin jälkeen valinta saisi lainvoiman (jos valitus hylätään) ja tuomiokapituli antaisi virkamääräyksen seurakunnan virkaan samaan tapaan kuin papille.

Mietinnössä ei ole loppuun asti pohdittu sitä, miten viranhaku järjestetään, jos vihkimys on kelpoisuusvaatimus virkaan ja virka edellytys vihkimiselle. Epäselvää on esimerkiksi, missä vaiheessa valintapäätökseen voi hakea muutosta, jos valitulla ei ole vihkimystä: seurakunnan valintapäätöksen jälkeen vai vasta sen jälkeen, kun valittu on saanut vihkimyksen ja täyttää siten viran kelpoisuusvaatimukset. Mietinnössä ehdotettu ennakkokoulutusmalli (4.8.5. Ordinaatiokoulutus) jättää avoimeksi esimerkiksi kuinka kauan päätös ordinaatiokoulutuksen suorittamisesta olisi voimassa ja sitoisiko päätös toisen hiippakunnan piispaa.
Mietinnön ehdotusta voitaisiin täsmentää virkavalinnan ja vihkimyksen välisen yhteyden osalta säätämällä valintapäätöksen raukeamisesta. Viran kelpoisuusvaatimuksena olevan tutkinnon suorittanut, vihkimätön hen​kilö voisi hakea ja tulla valituksi virkaan. Mahdollinen valitusprosessi virkavaalista edeltäisi vihkimystä. Lainvoimainen valintapäätös katsottaisiin vihkimisen edellytyksenä olevaksi kutsuksi virkaan. Vihkimys puolestaan olisi edellytys virkamääräyksen saamiselle. Tästä seuraisi, että jos piispa ei suorita vihkimistä, valintapäätös raukeaisi. Valintapäätöksen raukeamisesta tulisi nimenomaisesti säätää.

Mietinnössä ehdotetaan, että vihityt kuuluisivat siihen hiippakuntaan, jossa ovat saaneet vihkimyksen. Hiippakuntaan kuuluminen jär​jestettäisiin samanlaiseksi kuin papistolla. Tämä edellyttäisi samanlaisen diakonaattia koskevan henkilörekisterin luomista ja ylläpitoa kuin papistolla. Papeista poiketen tuomio​kapituli ei kuitenkaan pitäisi diakonaattiin vihittyjen nimikirjaa. Hiippakuntaan kuuluvista ylläpidettävä rekisteri edellyttäisi uusia resursseja tuomiokapituliin. Ylläpito edellyttäisi paitsi seurakuntien palveluksessa olevien myös muualle siirtyneiden henkilöiden tietojen päivittämistä.
Virkamääräyksien antamiseen ja irtisanomispäätöksiin liittyvä hallinto tulisi kokonaan tuomiokapituleiden hoidettavaksi. Virkamääräysten antaminen olisi pääasiassa rutiini​luonteista toimintaa, koska valinnan virkaan tekisi seurakunta. Niiden lukumäärä olisi kuitenkin suuri. Tämän lisäksi virkasuhteen irtisanomistapaukset toisivat tuomiokapitulien vastuulle koko irtisanomisprosessin. Seurakunnalla olisi mahdollisuus esittää tuomiokapitulille irtisanomista. Tuomiokapituli vastaisi irtisanomisen laillisuudesta ja irtisanomisperusteiden selvittämisestä. Mietinnössä ei ole otettu kantaa siihen, vastaisiko tuomiokapituli myös taloudellisesti, jos sen tekemä irtisanomispäätös kumotaan valituksen johdosta.

Diakoninvirka-mietinnön ehdotuksella ei olisi käytännössä vaikutusta seurakunnan henkilöstöhallintoon. Seurakunta julistaisi edelleen virat haettavaksi ja valitsisi virkaan. Uutta olisi se, että tuomiokapituli antaisi viranhaltijalle virkamääräyksen. Seurakunta ei voisi irtisanoa viranhaltijaa, vaan tekisi sitä koskevan ehdotuksen tuomiokapitulille. Diakoninvirka-mietinnön ehdotus ei vähentäisi seurakuntien henkilöstöhallinnon työmäärää, mutta lisäisi tuomiokapitulien työmäärä ja kustannuksia huomattavasti nykyisestä.
3.3.
Keskeiset ehdotukset

Kirkkolakiin ja kirkkojärjestykseen ehdotetaan lisättäväksi säännökset diakonaatista, joka olisi kirkossa kristilliseen sanomaan perustuvia julistus-, kasvatus- ja palvelutehtäviä varten ja johon kutsutaan ja vihitään.

Diakonaattiin voitaisiin vihkiä henkilö, joka on jumalaapelkäävä ja kristillisestä elämästään tunnettu konfirmoitu kirkon jäsen, suorittanut sellaisen tutkinnon ja koulutuksen, jonka piispainkokous on määrännyt seurakunnan lehtorin, kanttorin, diakonian, nuorisotyönohjaajan, lähetyssihteerin, lapsityönohjaajan tai lapsityönjohtajan viran kelpoisuusvaatimukseksi ja joka on muutoinkin soveltuva vihittäväksi diakonaattiin. Lisäksi vihittävän tulisi virka- tai työsuhteessa hoitaa diakonaatin alaan kuuluvia tehtäviä seurakunnassa, seurakunta​yhtymässä, kirkkohallituksessa, tuomiokapitulissa, kirkon lähetysjärjestössä tai kirkkojärjestyksessä tarkoitetussa muussa kristillisessä yhteisössä.

Diakonaattiin vihittäväksi hyväksymisestä päättäisivät piispa ja tuomiokapituli. Vihkimi​sen toimittaisi piispa.

Vihkimys diakonaattiin antaisi vihitylle laajemmat hengelliset oikeudet kuin hänellä on kirkon jäsenenä. Hän saisi oikeuden kirkkoherran luvalla saarnata jumalanpalveluksessa sekä hoitaa sanajumalanpalveluksia ja muuta jumalanpalveluselämää omalla työalallaan. Lisäksi diakonaattiin vihityllä henkilöllä olisi pysyvä oikeus avustaa ehtoollisen jakamisessa. Diakonaattiin vihittäessä henkilö antaisi lupauksen toimia Jumalan sanan ja kirkon tunnustuksen ja järjestyksen mukaisesti sekä tulisi piispallisen kaitsennan alaiseksi. Diakonaattiin vihityllä henkilöllä olisi oikeus ja velvollisuus käyttää piispainkokouksen ohjeen mukaista virka-asua ja viran tunnuksia.

Vihkimys ei olisi kelpoisuusvaatimus diakonaatin tehtäväalueen virkaan seurakunnassa. Vihkimyksen hakeminen olisi vapaaehtoista myös seurakunnan virassa jo toimivalle henkilölle.
Esitykseen ei sisälly ehdotusta diakonaatin edustuksesta kirkon hallinnossa, vaan diakonaattiin vihityt voivat edelleen tulla valituiksi luottamustehtäviin maallikkona. Diakoninvirka-mietinnössä ehdotetaan, että kirkkohallitukseen lisättäisiin kaksi diakonijäsentä. Ehdotuksen perusteluna on se, että diakonijäsenten lisääminen kirkkohallituksen kokoonpanoon ei edellyttäisi henkilökohtaisen äänioikeuden järjestämistä, koska kirkkohallituksen jäsenet piispoja lukuun ottamatta valitsee kirkolliskokous. Mietinnössä ei selvitetä sitä, miten ehdokkaat kirkkohallituksen jäseniksi valikoituisivat eikä sitä, voisiko diakoniksi vihitty henkilö tulla edelleen valituksi kirkko​hallituksen jäseneksi myös maallikkona.

Diakonaatin edustus kirkon hallinnossa on laajakantoinen ja koko kirkon hallinnollista perustaa koskeva asia. Kirkon hallinto rakentuu episkopaalisen ja synodaalisen hallintoperiaatteen rinnakkaisuudelle. Kirkon toimielimissä ( kirkolliskokous, kirkkohallitus, hiippakuntavaltuusto, tuomiokapituli ( on erikseen maallikoiden ja pappien edustus siten, että henkilö voi tulla valituksi toimielimeen vain maallikkokiintiössä, jos hän on maallikko, tai pappiskiintiössä, jos hän on pappi. Diakonaattiin kaavaillut henkilöstöryhmät ovat nykyjärjestelmässä maallikkoja. Järjestelmän muuttaminen edellyttää sen tarkastelua kokonaisuutena ja perusteellista valmistelua.

4
Esityksen vaikutukset

Uudistuksella ei olisi välittömiä vaikutuksia seurakuntien talouteen. Tuomiokapitulien kustannukset lisääntyisivät ennen vihkimistä annettavaan ordinaatiokoulutukseen osallistuvien lukumäärän kasvaessa. Lisäksi tuomiokapituleille aiheutuisi työvoimakustannuksia kaitsentaoikeuden ja -velvollisuuden laajenemisesta sekä vihittyjen kirjaamisesta.

Nykyisin ordinaatiokoulutusta annetaan papeille ja diakoniakoulutuksen saaneille. Uusina ryhminä koulutukseen osallistuisivat kanttorin, nuorisotyönohjaajan, lähetyssihteerin, lapsityönohjaajan ja lapsityönjohtajan tehtävissä toimivia viranhaltijoita ja työntekijöitä. Uudistuksen tullessa voimaan ordinaatiokoulutus olisi järjestettävä jo seurakunnan palveluksessa oleville vihkimystä hakeville henkilöille.

Ordinaatiokoulutusten keskimääräinen kesto hiippakunnissa on kaksi päivää. Koulutukseen osallistumisesta arvioidaan aiheutuvan palkka-, täysihoito- ja matkakustannuksia yhden henkilön osalta noin 500 euroa. Tämän lisäksi kustannuksia syntyisi koulutusta antavien tuomiokapitulien viranhaltijoiden kuluista sekä vihkimistilaisuuksien järjestämisestä. Jos kaikki uudistuksen piiriin kuuluvat viranhaltijat ja työntekijät hakevat vihkimystä, vihittäviä olisi siirtymävaiheessa kaikki hiippakunnat yhteen laskien noin 2 500. Siirtymävaiheen kokonaiskulut olisivat suuruudeltaan noin 1,4 miljoonaa euroa, hiippakuntaa kohti noin 150 000 euroa. Kustannus jakautuisi useammalle vuodelle.

Uusien työntekijöiden (vuosittain 100(150) ordinaatiokoulutuksesta ja vihkimistilaisuuksista syntyisi pysyviä kustannuksia. Kustannukset eivät kuitenkaan välttämättä kasvaisi samassa suhteessa kuin uusien työntekijöiden määrä, koska hiippakunnille on jo nyt varattu rahaa ordinaatiokoulutusta vastaavan orientaatiokoulutuksen järjestämiseen.
Diakonaattiin vihittävät antaisivat lupauksen toimia Jumalan sanan sekä kirkon tunnustuksen ja järjestyksen mukaisesti ja tulisivat piispallisen kaitsennan alaisiksi. Tämä vahvistaisi kirkollisen vihkimyksen saaneiden viranhaltijoiden ja työntekijöiden julkista luotettavuutta tehtävissään. Vihkimys vahvistaisi myös vihittävien omaa hengellistä ja kirkollista identiteettiä. On mahdollista nähdä ongelmallisena se, että samoissa tehtävissä seurakunnassa voisi toimia sekä vihittyjä että vihkimättömiä työntekijöitä. On kuitenkin vaikea arvioida, millaisia ongelmia tästä aiheutuisi.
Teologisesti tarkennettu vihkimyskäytäntö lähentäisi kirkon näkemystä vihkimyksestä muiden kirkkojen vihkimyskäsityksiin.
5
Asian valmistelu
Esitys on valmisteltu diakonaatti 2010 -työryhmässä Diakoninvirka-mietinnön ja siitä annettujen lausuntojen pohjalta. Diakoninvirka-mietinnössä on selostettu diakonaattikeskustelun aikaisemmat vaiheet.

Työryhmä järjesti 1.2.2010 kuulemis- ja keskustelutilaisuuden, johon kutsuttiin seuraavien järjestöjen edustajat: Akavan kirkolliset ammattiliitot ry, Diakoniatyöntekijöiden liitto ry, Kirkon nuorisotyöntekijät ry, Diakonian ja nuorisotyön ammattilaiset ry, Kirkon Lapsityönohjaajat ry, Kirkon Lastenohjaajat ry, Kirkon Lähetyssihteerit ry, Teologit ja Kirkkomuusikot TeKi ry ja Jyty ry. Järjestöillä oli mahdollisuus vastata työryhmän kes​kustelun pohjaksi esittämiin kysymyksiin myös kirjallisesti. Useimpiin kysymyksiin ei löytynyt yhtenäistä linjaa järjestöjen erilaisten lähtökohtien vuoksi. Järjestöt olivat kuitenkin varsin yksimielisiä siitä, että vihkimyksen tulisi olla kelpoisuusvaatimus diakonaattiin kuuluviin virkoihin. Siihen, miten tämä hallinnollisesti järjestettäisiin, ei esitetty uusia ratkaisuvaihtoehtoja. Hallinnollisen päätösvallan lisäämiseksi eräät järjestöt ehdottivat erityisen diakonaattikiintiön luomista pappiskiintiön rinnalle kaikkiin sellaisiin kirkon keskushallinnon toimielimiin, joissa on pappiskiintiö ( eräät järjestöt ehdottivat kaikista kiintiöistä luopumista.

6
Riippuvuus muista esityksistä

Kirkolliskokous päätti 5.11.2009 esittää valtioneuvostolle, että se ryhtyisi toimenpiteisiin sellaisen lain säätämiseksi, jolla muutetaan kirkkolain virkamiesoikeudellisia säännöksiä. Lisäksi kirkolliskokous päätti 12.11.2010 esittää valtioneuvostolle, että se ryhtyisi toimenpiteisiin sellaisen lain säätämiseksi, jolla muutetaan muun muassa kirkkolain 16 luvun 2 §:n 3 momentti. Esitykset ovat valmisteltavina opetus- ja kulttuuriministeriössä. Tämä esitys on valmisteltu ottaen huomioon edellä mainittujen esitysten sisältämät kirkkolain ja kirkkojärjestyksen muutosehdotukset.
YKSITYISKOHTAISET PERUSTELUT

1
Säädösehdotusten perustelut

1.1
Kirkkolaki

5 a luku.
Diakonaatti

Lakiin ehdotetaan lisättäväksi uusi 5 a luku, joka käsittelee diakonaattia. Diakonaatti-termi on virkarakennekeskustelun kuluessa vakiintunut tarkoittamaan sellaista kirkollista vihkimysvirkaa, johon vihitään piispan vihkimysviran ja pappisviran rinnalla mutta niistä erillisenä. Siihen sisältyy karitatiivisten tehtävien lisäksi kirkon julistus- ja kasvatustehtäviä. Termit diakonian virka ja diakoninvirka viittaavat suppeasti vain karitatiiviseen diakoniaan. Kirkon erityisen palvelun virka -termi olisi taas käytännön tarpeita ajatellen liian pitkä ja lisäksi omiaan hämärtämään vihkimysviran ja seurakunnan perustaman viran välistä eroa. 

1 §. Diakonaatti ja diakonaattiin vihkiminen. Pykälän 1 momentissa määriteltäisiin diakonaatin tehtäväalue sekä se, että diakonaattiin tullaan kutsun ja vihkimyksen kautta. Diakonaatin tehtäväalueeseen kuuluisivat kristilliseen sanomaan perustuvat julistus-, kasvatus- ja palvelutehtävät. Kutsu määriteltäisiin tarkemmin kirkkojärjestyksen 5 a luvun 2 §:n 2 momentissa siten, että henkilö on saanut kutsun diakonaattiin, jos hän hoitaa diakonaatin tehtäväalueeseen kuuluvaa tehtävää virka- tai työsuhteessa seurakunnassa, seurakuntayhtymässä, kirkkohallituksessa, tuomiokapitulissa, kirkon lähetysjärjestössä tai kirkkojärjestyksen 6 luvun 38 §:ssä tarkoitetussa muussa kristillisessä yhteisössä.

Pykälän 2 momentissa säädettäisiin piispan ja tuomiokapitulin yhteisestä toimivallasta päättää henkilön hyväksymisestä vihittäväksi diakonaattiin. Vihkimisen edellytyksistä ja muista seikoista, jotka on otettava huomioon harkittaessa hakijan vihkimistä, säädettäisiin pykälän 3 momentin mukaan kirkkojärjestyksessä.

Kirkkojärjestyksen 5 a luvun 2 §:ssä säädettäisiin, että vihittävän tulee olla jumalaapelkäävä ja kristillisestä elämästään tunnettu konfirmoitu kirkon jäsen, suorittanut sellaisen tutkinnon ja koulutuksen, jonka piispainkokous on määrännyt seurakunnan lehtorin, kanttorin, diakonian, nuorisotyönohjaajan, lähetyssihteerin, lapsityönohjaajan tai lapsityönjohtajan viran kelpoisuusvaatimukseksi, sekä muutoinkin soveltuva vihittäväksi diakonaattiin. Lisäksi hänellä tulee olla edellä selostettu kutsu tehtävään.

Piispan ja tuomiokapitulin yhdessä tekemästä päätöksestä vihittäväksi hyväksymisestä ei olisi ehdotetun 24 luvun 14 §:n mukaan oikaisuvaatimus- tai valitusoikeutta.

2 §. Ero diakonaatista. Pykälän 1 momentissa säädettäisiin henkilön mahdollisuudesta erota diakonaatista ja 2 momentissa tilanteista, jolloin henkilö voidaan erottaa. Erottaminen olisi mahdollista, jos henkilö ei ole pysynyt kirkon tunnustuksessa, tai jos laiminlyönnit diakonaatissa toimiessa tai käyttäytyminen muutoin osoittaa hänet ilmeisen sopimattomaksi diakonaattiin.

Pykälän 3 momentissa säädettäisiin mahdollisuudesta liittää henkilö takaisin diakonaattiin.

3 §. Kuuluminen hiippakuntaan. Pykälän mukaan hiippakuntaan kuulumisesta säädettäisiin kirkkojärjestyksessä.

18 luku.
Piispa

1 §. Piispa ja piispan tehtävät. Pykälän 1 momenttiin ehdotetaan lisättäväksi piispan valvottavaksi seurakuntien ja pappien lisäksi diakonaattiin vihityt henkilöt.
19 luku.
Tuomiokapituli

4 §. Päätösvaltaisuus. Pykälän 2 momentissa säädetään asioista, jotka tuomiokapitulin tulee käsitellä täysilukuisena. Sen 2 kohtaan, jossa nyt on papin ja lehtorin pysyminen kirkon tunnustuksessa, ehdotetaan lisättäväksi diakonaattiin vihityn henkilön pysyminen kirkon tunnustuksessa.

24 luku.
Alistaminen ja muutoksenhaku
3 §. Oikaisuvaatimus. Pykälän 1 momentin 4 kohtaan ehdotetaan lisättäväksi oikaisuvaatimuksen tekomahdollisuus tuomiokapitulin päätöksestä, joka koskee diakonaattiin vihityn henkilön pysymistä kirkon tunnustuksessa, diakonaattiin vihityn henkilön velvollisuuksien vastaista toimintaa tai niiden laiminlyöntiä tai diakonaattiin vihitylle sopimatonta käytöstä.

14 §. Oikaisuvaatimus- ja valitusoikeuden rajoittaminen. Pykälän 1 momentin 2 kohtaan ehdotetaan lisättäväksi valituskielto piispan ja tuomiokapitulin yhdessä tekemästä päätöksestä diakonaattiin vihittäväksi hyväksymisestä, kuten nykyisessä laissa säädetään piispan ja tuomiokapitulin yhdessä tekemästä päätöksestä pappisvirkaan hyväksymisestä. Valituskiellon tarpeellisuus johtuu kirkon ja seurakuntien hengellisestä tehtävästä sekä piispan ja tuomiokapitulin velvollisuudesta arvioida vihkimystä hakevia tähän hengelliseen tehtävään liittyen.

25 luku.
Täydentäviä säännöksiä
10 §. Tasaäänet. Pykälän 1 momenttiin ehdotetaan lisättäväksi diakonaatista erottamista koskeva asia niiden asioiden joukkoon, joissa tasaäänitilanteessa ratkaisee lievempi mielipide.

1.2
Kirkkojärjestys

2 luku.
Kirkon pyhät toimitukset
6 §. Pykälä käsittelee jumalanpalveluksen toimittamista, joka on yleisesti papin tehtävä. Siihen ehdotetaan lisättäväksi uusi 2 momentti, jossa säädettäisiin diakonaattiin vihityn henkilön oikeudesta saarnata kirkkoherran luvalla, kuten lehtorin osalta säädetään nykyisessä 2 momentissa. Ehdotetun 2 momentin mukaan diakonaattiin vihitty voisi lisäksi hoi​taa sanajumalanpalveluksia ja muuta jumalanpalveluselämää omalla työalallaan. Diako​niatyössä toimiva voisi esimerkiksi pitää sanajumalanpalveluksen vanhusten tilaisuudessa ja nuorisotyössä toimiva nuorten leirillä. Muuhun jumalanpalveluselämään, jota diakonaattiin vihitty voisi hoitaa omalla työalallaan, kuuluvat sellaiset erityisjumalanpalvelukset, joissa ei vietetä ehtoollista ja joita ei kirkkokäsikirjassa ole määrätty papin toimitettavaksi. Tällaisia ovat esimerkiksi päivän rukoushetket, kirkkovuoden juhla-aikojen eräät sanajumalanpalvelukset ja rukoushetket, kuten esimerkiksi jouluaaton sanajumalanpalvelus, uudenvuodenaaton yöpalvelus tai hiljaisen viikon iltajumalanpalvelus taikka kirkollisista toimituksista esimerkiksi maahan kätkeminen, yksityinen rippi, kodin siunaaminen tai erilaiset rukoushetket. Messua diakonaattiin vihitty ei voisi kuitenkaan toimittaa, vaan se olisi edelleen papin tehtävä. Momentin lisäyksen johdosta nykyinen 2 momentti siirtyisi 3 momentiksi ja nykyinen 3 momentti 4 momentiksi.

7 §. Pykälä käsittelee jumalanpalveluksen toimittamista silloin, kun pappi ei voi yllättävän syyn vuoksi saapua sitä toimittamaan. Ehdotuksen mukaan paikalla olevalla diakonaattiin vihityllä henkilöllä olisi ensisijainen velvollisuus toimittaa jumalanpalvelus papin ollessa estynyt. Hänen lisäkseen velvollisuus olisi paikalla olevalla seurakunnan viranhaltijalla, työntekijällä taikka kirkkoneuvoston tai seurakuntaneuvoston jäsenellä.

12 §. Pykälän 1 momenttia ehdotetaan muutettavaksi siten, että myös diakonaattiin vihityllä henkilöllä olisi lehtorin ohella oikeus avustaa ehtoollisen jakamisessa. Kysymyksessä olisi pysyvä ja koko kirkossa voimassa oleva oikeus.

Sen sijaan lehtorin oikeus jakaa ehtoollista 10 §:ssä tarkoitetussa tapauksessa (niin sanottu sairaan ehtoollinen) ehdotetaan poistettavaksi. Luterilaisessa kirkossa ehtoollisen toimittaminen on papin tehtävä. Tälle kannalle on myös ekumeeniset perustelut. Oikeus jakaa ehtoollista sairaalle on annettu lehtoreille ennen pappisviran avaamista naisille. Lain voimaan tullessa virassa oleville lehtoreille oikeus säilytettäisiin siirtymäsäännöksellä.

Pykälän 2 momentin ensimmäisen lauseen loppuun ehdotetaan selvyyden vuoksi lisättäväksi ”seurakunnan jumalanpalveluksessa”, koska kysymyksessä on kirkkoherran myöntämä oikeus kirkon jäsenelle avustaa ehtoollisen jakamisessa seurakunnassa, jonka jumalanpalveluselämää kirkkoherra johtaa.

3 luku.
Kristillinen kasvatus ja opetus 
sekä konfirmaatio
3 §. Pykälän 2 momentissa säädetään rippikoulun opettajista. Momentin sanamuotoa ehdotetaan muutettavaksi siten, että kanttorit ja nuorisotyönohjaajat korvataan diakonaattiin vihityillä ja seurakunnan viranhaltijoiden lisäksi myös työsuhteiset työntekijät voisivat toimia rippikoulussa opettajina.

5 a luku.
Diakonaatti

1 §. Pykälässä säädettäisiin piispasta diakonaattiin vihkimisen toimittajana. Pykälä vastaa 5 luvun 1 §:n 2 ja 3 momentin säännöksiä pappisvirkaan vihkimisen toimittajasta.

2 §. Pykälän 1 momentissa säädettäisiin vihittävältä edellytettävistä ominaisuuksista. Kohdat 1 ja 3, joiden mukaan vihittävän tulee olla jumalaapelkäävä ja kristillisestä elämästään tunnettu konfirmoitu kirkon jäsen ja muutoinkin soveltuva vihittäväksi diakonaattiin, vastaavat sanamuodoltaan pappisvirkaa koskevan 5 luvun 2 §:n 1 momentin 1 ja 4 kohtaa. Kohdassa 2 säädettäisiin vihittävältä edellytettävistä tutkinto- ja koulutussuorituksista. Tutkinto- ja koulutusvaatimukset olisivat samansisältöiset kuin ne, jotka antavat kelpoisuuden seurakunnan lehtorin, kanttorin, diakonian, nuorisotyönohjaajan, lähetyssihteerin, lapsityönohjaajan tai lapsityönjohtajan virkaan.

Pykälän 2 momentissa ehdotetaan säädettäväksi kutsusta, joka olisi kirkkolain 5 a luvun 1 §:n 1 momentin mukaan edellytyksenä vihkimiselle. Diakonaattiin vihittävän tulee olla virka- tai työsuhteessa seurakuntaan, seurakuntayhtymään, kirkkohallitukseen, tuomiokapituliin, kirkon lähetysjärjestöön tai kirkkojärjestyksen 6 luvun 38 §:ssä tarkoitettuun muuhun kristilliseen yhteisöön ja hoitaa siellä kristilliseen sanomaan perustuvia julistus-, kasvatus- tai palvelutehtäviä. Virka- tai työsuhde diakonaatin tehtäviin olisi siten edellytys vihkimiselle, mutta vihkimys ei olisi edellytys virka- tai työsuhteeseen valitsemiselle. Tässä suhteessa diakonaatti eroaisi pappisvirasta.

Kirkon lähetysjärjestöillä tarkoitetaan kirkolliskokouksen nimeämiä lähetysjärjestöjä ja muulla kristillisellä yhteisöllä niitä yhteisöjä, joiden palvelukseen voidaan antaa pappisvihkimys.

3 §. Pykälässä ehdotetaan säädettäväksi vihittäessä annettavan lupauksen sanamuodosta.

4 §. Pykälässä säädettäisiin vihitylle annettavasta todistuksesta.

5 §. Pykälässä ehdotetaan säädettäväksi diakonaattiin vihityn henkilön kuulumisesta hiippakuntaan. Asialla on merkitystä ratkaistaessa piispan toimivaltaa vihkimiseen ja kaitsentaan liittyen. Hiippakuntaan kuuluminen ratkeaisi pykälän säännösten mukaan niin, että hiippakunnasta toiseen siirtyminen ja piispan kaitsennasta toisen piispan kaitsentaan siirtyminen ei edellyttäisi hallinnollista päätöstä.

Pykälän 1 momentin pääsäännön mukaan seurakunnan tai seurakuntayhtymän palveluksessa oleva diakonaattiin vihitty henkilö kuuluu siihen hiippakuntaan, johon työnantajana toimiva seurakunta tai seurakuntayhtymä kuuluu.

Pykälän 2 momentissa ehdotetaan säädettäväksi tilanteesta, jossa työnantajana toimivassa seurakuntayhtymässä on sekä Porvoon hiippakuntaan että alueelliseen hiippakuntaan kuuluvia seurakuntia. Tällöin seurakuntayhty​män palveluksessa työskentelevä diakonaattiin vihitty henkilö kuuluisi siihen hiippakuntaan, johon seurakuntayhtymän seurakuntien väestön kielellinen vähemmistö kuuluu, jos hän itse kuuluu tähän kielelliseen vähemmistöön.

Pykälän 3 momentissa säädettäisiin muiden kuin seurakunnan tai seurakuntayhtymän palveluksessa olevien kuulumisesta siihen hiippakuntaan, johon se seurakunta kuuluu, jonka jäsen hän on.

Opetus- ja kulttuuriministeriössä on valmisteltavana kirkolliskokouksen ehdotus kirkkolain muuttamiseksi, johon sisältyy kirk​kolain 16 luvun 2 §:n 3 momentti. Sen mukaan tuomiokapituli voisi käyttää jäsenrekisterin tietoja kirkkolaissa tai sen nojalla säädettyjen tai määrättyjen tehtävien hoitamisessa. Säännöksen nojalla tuomiokapitulilla olisi toimivalta selvittää, minkä seurakunnan jäsen diakonaattiin vihitty tai vihkimystä hakeva henkilö on.

18 luku.
Piispa
1 §. Pykälän 1 momentin yleissäännöstä piispan kaitsentavallasta ehdotetaan muutettavaksi siten, että siinä mainitaan pappien ohella diakonaattiin vihityt henkilöt.

Pykälän 2 momenttiin ehdotetaan lisättäväksi uusi 3 a kohta, jossa säädettäisiin piispan velvollisuudesta tukea ja ohjata hiippakuntaan kuuluvia diakonaattiin vihittyjä henkilöitä heidän tehtävissään sekä valvoa, että he hoitavat vihkimisessä saamansa velvollisuudet. Lisäksi 2 momentin 4 kohtaan, joka käsittelee piispallista kaitsentaa, ehdotetaan lisättäväksi pappien rinnalle erityinen maininta diakonaattiin vihityistä henkilöistä.

19 luku.
Hiippakunnan muu hallinto
1 §. Pykälään, jossa säädetään tuomiokapitulin tehtävistä, ehdotetaan lisättäväksi 1 mo​mentin 3 kohtaan, jossa on säännös tuomiokapitulin velvollisuudesta valvoa pappien ja seurakunnan muiden viranhaltijoiden ja työntekijöiden tehtävien hoitoa ja elämää, pappien rinnalle erityinen maininta diakonaattiin vihityistä henkilöistä.

6 §. Pykälän 1 momenttiin ehdotetaan lisättäväksi uusi 1 a kohta, jonka mukaan diakonaattiin vihittäväksi hyväksymistä koskevaa asiaa ei voida antaa tuomiokapitulin viranhaltijan ratkaistavaksi.

2
Voimaantulo ja siirtymäsäännökset

Uudistuksen on tarkoitus tulla voimaan mahdollisimman pian.

Lakiin ehdotetaan siirtymäsäännöstä siitä, että ennen lain voimaantuloa diakonian virkaan vihitty henkilö voidaan hakemuksen perusteella liittää diakonaattiin vihkimättä häntä uudelleen, jos hän esittää vihkimisestä tuomiokapitulille luotettavan selvityksen.

Lisäksi ehdotetaan siirtymäsäännöstä, jonka mukaan virassa oleva lehtori säilyttäisi oikeutensa jakaa ehtoollista kirkkojärjestyksen 2 luvun 10 §:ssä tarkoitetussa tapauksessa (niin sanottu sairaan ehtoollinen).

Koska hiippakuntien tuomiokapitulit järjestävät vihkimystä hakeville koulutusta (ordinaatiokoulutus) ennen vihkimystä, lakiin ehdotetaan myös säännöstä, jonka mukaan lain täytäntöönpanon edellyttämiin toimiin voidaan ryhtyä jo ennen lain voimaantuloa.

Edellä esitetyn perusteella kirkkohallitus ehdottaa Kirkolliskokoukselle, että

1) se hyväksyy seuraavat säädösehdotukset;

2) antaa kirkkohallitukselle tehtäväksi valmistella uudistuksen edellyttämät muutosehdotukset kirkkokäsikirjaan; ja

3) antaa piispainkokoukselle tehtäväksi laatia ohje diakonaattiin vihityn henkilön virka-asusta ja viran tunnuksista.

Säädösehdotukset
1.
L a k i

kirkkolain muuttamisesta
Kirkkohallitus esittää, että kirkolliskokous ryhtyisi toimenpiteisiin sellaisen lain säätämiseksi, jolla

muutetaan kirkkolain (1054/1993) 18 luvun 1 §:n 1 momentti, 19 luvun 4 §:n 2 momentin 2 kohta, 24 luvun 3 §:n 1 momentin 4 kohta ja 14 §:n 1 momentin 2 kohta sekä 25 luvun 10 §:n 1 momentti,

sellaisina kuin ne ovat, 18 luvun 1 §:n 1 momentti, 19 luvun 4 §:n 2 momentin 2 kohta ja 24 luvun 14 §:n 1 momentin 2 kohta laissa 1274/2003, 24 luvun 3 §:n 1 momentin 4 kohta ja 25 luvun 10 §:n 1 momentti kirkolliskokouksen 5.11.2009 tekemässä päätöksessä, sekä

lisätään lakiin uusi 5 a luku seuraavasti:

5 a luku

Diakonaatti
1 §

Diakonaatti ja diakonaattiin vihkiminen
Kristilliseen sanomaan perustuvia julistus-, kasvatus- ja palvelutehtäviä varten kirkossa on diakonaatti, johon kutsutaan ja johon vihitään.

Diakonaattiin vihittäväksi hyväksymisestä päättävät piispa ja tuomiokapituli.

Diakonaattiin vihkimisen edellytyksistä ja muista seikoista, jotka on otettava huomioon harkittaessa hakijan vihkimistä, säädetään kirkkojärjestyksessä.

2 §

Ero diakonaatista

Tuomiokapituli myöntää hakemuksesta eron diakonaatista.
Tuomiokapituli voi erottaa diakonaatista siihen vihityn henkilön, joka ei ole pysynyt kirkon tunnustuksessa, tai jonka sopimaton käyttäytyminen, laiminlyönnit diakonaatissa toimiessaan tai käyttäytyminen muutoin osoittaa hänet ilmeisen sopimattomaksi diakonaattiin.
Piispa ja tuomiokapituli voivat pyynnöstä liittää takaisin diakonaattiin siitä aiemmin eronneen tai erotetun henkilön.

3 §

Kuuluminen hiippakuntaan
Diakonaattiin vihityn henkilön kuulumisesta hiippakuntaan säädetään kirkkojärjestyksessä.
18 luku

Piispa
1 §

Piispa ja piispan tehtävät

Piispa johtaa hiippakuntansa hallintoa ja toimintaa sekä valvoo seurakuntia, diakonaattiin vihittyjä henkilöitä ja pappeja.

— — — — — — — — — — — — — — 
19 luku

Tuomiokapituli

4 §

Päätösvaltaisuus
— — — — — — — — — — — — — — 
Tuomiokapituli käsittelee kuitenkin asian täysilukuisena, jos se koskee

— — — — — — — — — — — — — — 
2) papin, diakonaattiin vihityn henkilön tai lehtorin pysymistä kirkon tunnustuksessa.

— — — — — — — — — — — — — — 
24 luku

Alistaminen ja muutoksenhaku

3 §

Oikaisuvaatimus

Viranomaisen päätökseen tyytymätön voi tehdä, jollei tässä laissa toisin säädetä, kirjallisen oikaisuvaatimuksen seuraavasti:

— — — — — — — — — — — — — — 
4) tuomiokapitulin päätöksestä, joka koskee 5 luvun 3 §:ssä tarkoitettua papin ja 5 a luvun 2 §:ssä tarkoitettua diakonaattiin vihityn henkilön sekä 6 luvun 29 §:ssä tarkoitettua lehtorin pysymistä kirkon tunnustuksessa, papin pappisviran ja diakonaattiin vihityn henkilön velvollisuuksien vastaista toimintaa tai niiden laiminlyöntiä tai papille tai diakonaattiin vihitylle henkilölle sopimatonta käytöstä taikka kirkkojärjestyksen 6 luvun 15 §:ssä tarkoitettua kirkkoherranvaalin vaaliehdotusta, sekä tuomiokapitulin alaisen toimielimen ja viranhaltijan päätöksestä tuomiokapitulille;

— — — — — — — — — — — — — — 
14 §

Oikaisuvaatimus- ja valitusoikeuden rajoittaminen

Muutosta ei saa hakea oikaisuvaatimuksella tai valittamalla:

— — — — — — — — — — — — — — 

2) piispan ja tuomiokapitulin yhdessä tekemään päätökseen pappisvirkaan hyväksymisestä eikä diakonaattiin vihittäväksi hyväksymisestä eikä piispan yksin muutoin kuin 19 luvun 5 §:n nojalla tekemään päätökseen;

— — — — — — — — — — — — — — 
25 luku

Täydentäviä säännöksiä
10 §

Tasaäänet

Äänien jakautuessa äänestyksessä tasan päätökseksi tulee mielipide, jonka puolesta puheenjohtaja on äänestänyt. Viranhaltijan virkasuhteen irtisanomista, purkamista ja raukeamista sekä papin 5 luvun 3 §:n 2(4 momentissa tarkoitettua pappisvirkaa ja 5 a luvun 2 §:n 2 momentissa tarkoitettua diakonaatista erottamista sekä 6 luvun 29 §:ssä tarkoitettua lehtorin virkaa koskevassa asiassa ratkaisee kuitenkin se mielipide, joka on lievempi. Jos vaaleissa äänet tai vertausluvut menevät tasan, ratkaisee arpa. Kappalaisen ja vakinaisen lehtorin vaalin osalta voidaan kirkkojärjestyksessä määrätä, että äänten mennessä tasan tuomiokapituli nimittää jonkun eniten ääniä saaneista hakijoista virkaan.

— — — — — — — — — — — — — — 
_________

Tämä laki tulee voimaan     päivänä          kuuta 20   .

Diakonian virkaan ennen lain voimaantuloa vihitty henkilö voidaan hakemuksesta liittää diakonaattiin, jos hän esittää vihkimisestä tuomiokapitulille luotettavan selvityksen.

Lehtori, jolle tuomiokapituli on myöntänyt ennen tämän lain voimaantuloa oikeuden toi​mia lehtorina ja joka on tämän lain voimaan tullessa sellaisessa virassa tai tehtävässä, jota tarkoitetaan kirkkojärjestyksen 6 luvun 30 §:n 3 momentissa, säilyttää tämän lain voimaan tullessa voimassa olleen kirkkojärjestyksen 2 luvun 12 §:n 1 momentissa säädetyn oikeuden jakaa ehtoollista saman luvun 10 §:ssä tarkoitetussa tapauksessa.

Ennen lain voimaantuloa voidaan ryhtyä sen täytäntöönpanon edellyttämiin toimenpiteisiin.

2.
Kirkolliskokouksen päätös 

kirkkojärjestyksen muuttamisesta

Kirkkohallitus esittää, että kirkolliskokous tekisi päätöksen, jolla

muutetaan kirkkojärjestyksen (1055/1993) 2 luvun 7 § ja 12 §:n 1 ja 2 momentti, 3 luvun 3 §:n 2 momentti, 18 luvun 1 §:n 1 momentti ja 2 momentin 4 kohta sekä 19 luvun 1 §:n 1 momentin 3 kohta,

sellaisina kuin niistä ovat 2 luvun 12 §:n 2 momentti kirkolliskokouksen päätöksessä 666/2010 sekä 18 luvun 1 §:n 2 momentin 4 kohta ja 19 luvun 1 §:n 1 momentin 3 kohta kirkolliskokouksen päätöksessä 1275/2003, sekä

lisätään 2 luvun 6 §:ään uusi 2 momentti, jolloin nykyinen 2 momentti siirtyy 3 momentiksi ja 3 momentti, sellaisena kuin se on kirkolliskokouksen päätöksessä 1234/1999, siirtyy kirkolliskokouksen päätöksellä 1234/1999 kumotun 4 momentin tilalle, uusi 5 a luku, 18 luvun 1 §:n 2 momenttiin, sellaisena kuin se on kirkolliskokouksen päätöksessä 1275/2003, uusi 3 a kohta ja 19 luvun 6 §:n 1 momenttiin, sellaisena kuin se on kirkolliskokouksen päätöksessä 1275/2003, uusi 1 a kohta seuraavasti:

2 luku

Kirkon pyhät toimitukset
6 §

— — — — — — — — — — — — — — 
Henkilö, joka on vihitty diakonaattiin, voi saarnata jumalanpalveluksessa kirkkoherran luvalla sekä hoitaa omalla työalallaan sanajumalanpalveluksia ja muuta jumalanpalveluselämää.

Henkilö, joka on saanut oikeuden toimia lehtorina, voi saarnata jumalanpalveluksessa kirkkoherran luvalla.

Kirkkoherra voi yksittäistapauksessa kutsua evankelis-luterilaisen kirkon konfirmoidun, kristillisestä vakaumuksesta tunnetun jäsenen saarnaamaan jumalanpalveluksessa. 

7 §

Jos pappi ei voi esteen vuoksi toimittaa jumalanpalvelusta, tulee jonkun paikalla olevista diakonaattiin vihityistä henkilöistä tai seurakunnan viranhaltijoista, työntekijöistä taikka kirkkoneuvoston tai seurakuntaneuvoston jäsenistä menetellä siten kuin kirkkokäsikirjassa määrätään.

12 §

Ehtoollisen jakaa pappi. Diakonaattiin vihityllä henkilöllä ja lehtorilla on oikeus avustaa ehtoollisen jakamisessa.

Kirkkoherra voi myöntää evankelis-luteri​laisen kirkon konfirmoidulle, kristillisestä vakaumuksesta tunnetulle jäsenelle oikeuden avustaa ehtoollisen jakamisessa seurakunnan jumalanpalveluksessa. Puolustusvoimien kirkollisessa työssä oikeudesta avustaa ehtoollisen jakamisessa päättää kenttäpiispa.

— — — — — — — — — — — — — — 

3 luku

Kristillinen kasvatus ja opetus sekä konfirmaatio
3 §

— — — — — — — — — — — — — — 
Rippikoulua johtaa pappi tai lehtori. Opettajina toimivat heidän lisäkseen diakonaattiin vihityt ja muut seurakunnan viranhaltijat ja työntekijät siten kuin seurakunnan rippikoulun ohjesäännössä määrätään. Tarvittaessa pidetään rippikoulu yksityisesti.

— — — — — — — — — — — — — — 
5 a luku

Diakonaatti

1 §

Diakonaattiin vihkimisen toimittaa piispa. Piispan viran ollessa avoinna tai piispan ollessa estyneenä tuomiokapituli voi kutsua toisen piispan toimittamaan vihkimyksen.

Arkkihiippakunnassa kirkkolain 5 a luvun 1 §:n 2 momentissa tarkoitetun, diakonaattiin vihittäväksi hyväksymistä koskevan päätöksen tekemiseen osallistuu ja vihkimisen toimittaa arkkipiispa tai piispa ottaen huomioon, mitä 18 luvun 1 a §:ssä säädetään tehtävien jaosta.

2 §

Diakonaattiin vihittävän tulee olla:

1) jumalaapelkäävä ja kristillisestä elämästään tunnettu konfirmoitu kirkon jäsen;

2) suorittanut sellaisen tutkinnon ja koulutuksen, jonka piispainkokous on määrännyt seurakunnan lehtorin, kanttorin, diakonian, nuorisotyönohjaajan, lähetyssihteerin, lapsityönohjaajan tai lapsityönjohtajan viran kelpoisuusvaatimukseksi;

3) muutoinkin soveltuva vihittäväksi dia​konaattiin.

Diakonaattiin voidaan vihkiä henkilö, joka virka- tai työsuhteessa hoitaa kristilliseen sanomaan perustuvia julistus-, kasvatus- tai palvelutehtäviä seurakunnassa, seurakuntayhtymässä, kirkkohallituksessa, tuomiokapitulissa, kirkon lähetysjärjestössä tai 6 luvun 38 §:ssä tarkoitetussa muussa kristillisessä yhteisössä.

3 §

Diakonaattiin vihittävän on annettava vihittäessä seuraava lupaus: Minä N.N. lupaan kaikkitietävän Jumalan edessä, että hoitaessani diakonaattiin vihittynä tehtävääni tahdon pysyä Jumalan pyhässä sanassa ja siihen perustuvassa evankelis-luterilaisen kirkon tunnustuksessa. Tahdon palvella seurakuntaa ja opettaa evankeliumia omassa tehtävässäni Kristuksen esikuvan ja käskyn mukaan. Tahdon noudattaa kirkon lakia ja järjestystä sekä tukea työtovereitani yhteisessä tehtävässä. Kaikkea tätä tahdon noudattaa niin, että voin vastata siitä Jumalan ja ihmisten edessä. Tähän Jumala minua auttakoon.

4 §

Diakonaattiin vihkimisen jälkeen vihitylle annetaan vihkijän allekirjoittama todistus vih​kimyksestä.

5 §

Diakonaattiin vihitty henkilö, joka on seurakunnan tai seurakuntayhtymän palveluksessa, kuuluu siihen hiippakuntaan, johon seurakunta tai seurakuntayhtymä kuuluu.

Seurakuntayhtymän palveluksessa oleva diakonaattiin vihitty henkilö kuuluu kuitenkin siihen hiippakuntaan, johon seurakuntayhtymän seurakuntien väestön kielellinen vähemmistö kuuluu, jos hän itse kuuluu kielelliseen vähemmistöön.

Jos diakonaattiin vihitty henkilö ei ole seurakunnan tai seurakuntayhtymän palveluksessa, hän kuuluu samaan hiippakuntaan kuin se seurakunta, jonka jäsen hän on.

18 luku

Piispa

1 §

Piispa, kukin hiippakunnassaan, on seurakuntien, pappien ja diakonaattiin vihittyjen henkilöiden ylin kaitsija.
Piispan tehtävänä on
— — — — — — — — — — — — — — 
3 a) tukea ja ohjata hiippakuntaan kuuluvia diakonaattiin vihittyjä henkilöitä heidän tehtävissään sekä valvoa, että he hoitavat diakonaattiin vihkimisessä saamansa velvollisuudet;
4) edistää hyvää työyhteyttä seurakunnissa ja valvoa, että papit, diakonaattiin vihityt hen​kilöt ja seurakuntien muut viranhaltijat ja työntekijät ovat oppinsa puolesta nuhteettomia ja käyttäytyvät elämässään kristillisesti;

— — — — — — — — — — — — — — 
19 luku

Hiippakunnan muu hallinto
A. Tuomiokapituli

1 §
Kirkon tehtävän edistämiseksi hiippakunnassa tuomiokapitulin tulee, jollei kirkkolaissa tai kirkkojärjestyksessä toisin säädetä

— — — — — — — — — — — — — — 

3) hoitaa papiston henkilöstöasioita sekä valvoa pappien, diakonaattiin vihittyjen henkilöiden ja seurakunnan muiden viranhaltijoiden ja työntekijöiden tehtävien hoitoa ja elämää;
— — — — — — — — — — — — — — 

6 §

Tuomiokapitulin viranhaltijan kirkkolain 19 luvun 5 §:n mukaan ratkaistavaksi ei voida antaa asioita, jotka koskevat

— — — — — — — — — — — — — —
1 a) diakonaattiin vihittäväksi hyväksymistä;

— — — — — — — — — — — — — —

__________

Tämä päätös tulee voimaan samana päivänä kuin kirkolliskokouksen     päivänä        kuuta 20   hyväksymä kirkkolain muutos.

Helsingissä 22 päivänä maaliskuuta 2011
Arkkipiispa


Kari Mäkinen

Kirkkoneuvos

Pekka Huokuna

