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Kyrkostyrelsens framställning 2/2011 till kyrkomötet
Ärende nr 2011-00125
Komplettering av kyrkolagen och kyrkoordningen med bestämmelser om diakonatet
FRAMSTÄLLNINGENS HUVUDSAKLIGA INNEHÅLL
I framställningen föreslås att kyrkolagen och kyrkoordningen ändras så att det till dem fogas bestämmelser om ett diakonat inom kyrkan för förkunnelse, fostran och tjänande med grundval i det kristna budskapetbudskapet, ett diakonat till vilket en person kallas och ordineras.
En person med utbildning för en tjänst som församlingslektor, kantor, diakoniarbetare, ungdomsarbetsledare, missionssekreterare, barnarbetsledare eller chef för barnarbetet som inom uppgifter som hör till diakonatets område står i tjänste- eller arbetsavtalsförhållande till en församling, en kyrklig samfällighet, Kyrkostyrelsen, ett domkapitel, en av kyrkans missionsorganisationer eller något annat kristet samfund som avses i kyrkoordningen kan ordineras till diakonatet.
Biskopen och domkapitlet beslutar om godkännande för ordination. Ordinationen förrättas av biskopen. Ordinationen till diakonatet utökar de andliga rättigheterna för den som ordineras. Samtidigt underställs den som ordineras episkopal tillsyn.
Reformen föreslås träda i kraft så snart som möjligt.
__________

INNEHÅLL
FRAMSTÄLLNINGENS HUVUDSAKLIGA INNEHÅLL
1
INNEHÅLL
2
ALLMÄN MOTIVERING
3


1
Inledning
3


2
Nuläge

3


2.1
Lagstiftning och praxis
3


2.2
Internationell utveckling
5


2.3
Bedömning av nuläget
7
3
Målsättning och de viktigaste förslagen
8


3.1
Målsättning
8


3.2
Alternativ
8


3.3
De viktigaste förslagen
10

4
Framställningens konsekvenser
10

5
Beredningen av framställningen
11

6
Samband med andra framställningar
11
DETALJMOTIVERING
12

1
Författningsförslag
12


1.1
Kyrkolagen
12


1.2
Kyrkoordningen
13

2
Ikraftträdande och övergångsbestämmelser
15
FÖRFATTNINGSFÖRSLAG
16
BILAGA
PARALLELLTEXTER
21

ALLMÄN MOTIVERING
1
Inledning
Inom den evangelisk-lutherska kyrkan i Finland har man fört diskussioner om diakonatet sedan 1970-talet. Under 2000-talet har frågan behandlats av kyrkomötet två gånger. I samband med behandlingen av diakonatkommitténs betänkande Tillsammans i kyrkans ämbete (Evangelisk-lutherska kyrkans i Finland centralförvaltning Serie A 1997:10) tillsatte kyrkomötet i januari 2000 en ny kommitté som tog sig namnet ämbetsstrukturkommittén. Vid behandlingen av kommitténs betänkande Vigda att tjäna (Evangelisk-lutherska kyrkans i Finland centralförvaltning Serie A 2002:2) beslutade kyrkomötet att ge Kyrkostyrelsen i uppdrag att utreda på vilket sätt man kan förnya diakon-, ungdomsledar- och kantorstjänsterna så att
( vederbörande kallas och vigs till tjänsten i fråga och de vigda har rätt att använda godkända kännetecken för tjänsten
( ordinationen grundar sig på tjänsternas nuvarande identitet som fullgörare av kyrkans grundläggande uppgift och att uppgifterna inom tjänsterna förblir i huvudsak oförändrade
( tjänsteinnehavarnas möjligheter att påverka beslutsfattandet förbättras och deras administrativa rättigheter utökas.
Kyrkostyrelsen tillsatte den 28 september 2004 en arbetsgrupp för att bereda en framställning om en reform av diakoni- och ungdomsledartjänsterna samt kantorstjänsten enligt kyrkomötets riktlinjer. Arbetsgruppen presenterade sina resultat i en rapport med förslag till fortsatta åtgärder (Virkarakennetyöryhmän 2004:n esitys jatkotoimenpiteiksi, Suomen ev.lut. kirkon keskushallinto Sarja C 2006:6). Detta var den första delen av arbetsgruppens betänkande och den behandlade ämbetsteologin. Biskopsmötet lämnade ett utlåtande om detta delbetänkande i februari 2006 (biskopsmötets utlåtande 2/2006 till Kyrkostyrelsen) varefter arbetsgruppen den 2 mars 2006 konstaterade att den inte hade förutsättningar att fortsätta arbetet.
Efter detta lämnade Kyrkostyrelsen beredningen till en ny arbetsgrupp som kallade sig diakonatarbetsgruppen 2007. Bakom tillsättandet låg professor Heikki Kotilas utredning med förslag till en lösning för att komma ur den teologiska återvändsgränden. Arbetsgruppen med professor Kotila som ordförande lämnade ett betänkande till Kyrkostyrelsen om ett diakonämbete (Diakoninvirka, Suomen ev.lut.kirkon keskushallinto Sarja C 2008:9, nedan diakonatbetänkandet). Betänkandet skickades ut på en omfattande remissrunda. Efter behandlingen av betänkandet och remissutlåtandena tillsatte Kyrkostyrelsen den 6 augusti 2009 en ny arbetsgrupp för att bereda fortsatta åtgärder utifrån betänkandet om diakonämbetet. Arbetsgruppen kallade sig diakonatarbetsgruppen 2010. Ordförande var Pekka Huokuna och medlemmarna juristen Timo von Boehm, kyrkomötets generalsekreterare Katri Kuuskoski, direktör Kai Vahtola och stiftssekreterare Merja Vuorikari.
Arbetsgruppens förslag grundar sig till teologin på diakonatbetänkandet och biskopsmötets utlåtanden 2/2006 och 1/2009 och utgör en utveckling av förslagen i betänkandet ur personaladministrativt, juridiskt och ekonomiskt perspektiv.
2
Nuläge
2.1
Lagstiftning och praxis
Prästämbetet
Bestämmelser om prästämbetet finns i 5 kap. i kyrkolagen respektive kyrkoordningen. Enligt 5 kap. 1 § i kyrkolagen har kyrkan för förkunnande av evangelium och förvaltande av sakramenten ett prästämbete som erhålls genom ordination.
I 1 a § i samma kapitel definieras prästämbete, präst och prästtjänst. Med prästämbetet enligt de lutherska bekännelseskrifterna avses det kyrkans ämbete som har instiftats för förkunnandet av evangelium och förvaltandet av sakramenten och till vilket man kallas och till vilket man vigs vid prästvigningen. Med präst avses den som i enlighet med kyrkoordningen antingen har vigts till eller beviljats rätt att utöva prästämbetet i Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland. Med prästtjänst avses en sådan tjänst i en församling, en kyrklig samfällighet, ett domkapitel eller vid Kyrkostyrelsen som har inrättats genom ett förvaltningsbeslut och till vilken endast en präst kan utses.
Även för en prästtjänst för viss tid kan tjänsteförordnande utfärdas endast för en präst (6 kap. 14 § 2 mom. i kyrkolagen).
Enligt 5 kap. 1 § i kyrkoordningen ankommer på en präst särskilt att förrätta den offentliga gudstjänsten och förvalta de heliga sakramenten, att omhänderha övriga kyrkliga förrättningar samt den enskilda själavården och bikten. Enligt 2 § i samma kapitel ska den som ordineras till prästämbetet vara en gudfruktig och för kristligt leverne känd konfirmerad medlem av kyrkan, ha avlagt en sådan teologisk examen vid ett universitet som biskopsmötet godkänt som behörighetsvillkor för prästämbetet samt även i övrigt vara lämplig för prästämbetet. Biskopen och domkapitlet prövar om den som ska prästvigas uppfyller villkoren.
Prästvigningen förutsätter vidare att den som ansöker om vigning har kallats till en tjänst i kyrkan (vocatio). Bestämmelser om detta finns i 5 kap. 5 § i kyrkoordningen enligt vilken till prästämbetet kan ordineras den som har kallats att bestrida en prästtjänst, är tjänsteinnehavare vid Kyrkostyrelsen eller domkapitlet, har kallats att tjänstgöra i en kyrkans missionsorganisation eller under de i 6 kap. 38 § nämnda förutsättningarna vid något annat kristet samfund, eller verkar som lärare i teologisk vetenskap vid ett universitet eller en annan högskola eller som religionslärare vid en läroinrättning och som förbinder sig att, på det sätt som domkapitlet prövar, även omhänderha till en prästtjänst hörande uppgifter i en församling i den omfattning som hans eller hennes huvudtjänst medger.
Vigning till tjänst inom diakonin
Vigningen till diakonitjänster tog sin början vid diakonianstalterna som en vigning förrättad av läroanstalternas rektorer. Då hade varken kyrkolagen eller kyrkoordningen några bestämmelser om vigning till tjänster inom diakonin.
I 264 § i kyrkolagen från 1964 (635/1964) fanns en bestämmelse om vigning till diakonitjänst. Enligt den ska en ”diakon och diakonissa innehava sådan utbildning, som erhållits på av vederbörande domkapitel godkänt sätt. De skola vigas till diakon och diakonissa, på sätt i kyrkohandboken säges.” I reformen av kyrkolagen 1994 slopades bestämmelsen om vigning och togs inte heller in i kyrkoordningen.
Sedan 1994 har vigningen grundat sig på kyrkohandbokens formulär för vigning. Formuläret togs första gången med i kyrkohandboken 1958. Även i Handboken för kyrkliga förrättningar från 1963, 1984 och 2003 finns ett formulär för vigning till tjänst inom diakonin.
Numera vigs de som ansöker om vigning och som har avlagt en examen som ger behörighet för diakonitjänst. Sådana examina är socionomexamen (YH) och sjukskötarexamen (YH) från yrkeshögskola med inriktningen diakon eller diakonissa. Andra med kyrklig utbildning av samma omfattning som till exempel ungdomsledare vigs inte. Vigningen förutsätter varken ett anställningsförhållande i en församling, något annat anställningsförhållande eller kallelse till en tjänst. Vigning är inget behörighetsvillkor för en församlingstjänst och ger heller inte den vigda särskilda rättigheter eller skyldigheter. Det finns inga bestämmelser om biskopens tillsyn av de vigda.
Vigningen förrättas numera i kyrkan och inte för hela undervisningsgruppen vid läroinrättningarna. Den förrättas av biskopen. En förutsättning för vigning är att den som vill vigas anhåller om vigning av biskopen. Biskopen kan även avslå anhållan. Även om anställning i en församling inte är ett krav, kan den omständigheten ha betydelse när biskopen prövar beslutet om vigningen. Vigningen föregås av en ordinationsutbildning som ordnas av domkapitlet. Det praktiska vigningsförrättandet varierar från stift till stift.
2.2
Internationell utveckling
De lutherska kyrkorna
I de lutherska kyrkorna innebar reformationen att den diakonala uppgiften smälte samman med prästämbetet. Bakom låg ett tankesätt som var rådande redan under medeltiden i den katolska kyrkan och som framhävde prästadömet och prästämbetets enhet. Från och med 1800-talet började man se annorlunda på diakonens/diakonissans uppgift. Det var särskilt den tyska anstalts- och systrahemsdiakonin som präglade synsättet och allmänt taget betraktades diakoniarbetarnas uppgift ur en karitativ-pedagogisk vinkel utan någon tydlig liturgisk grund. Mot detta innebar den luthersk-anglikanska Hannoverrapporten som offentliggjordes 1996 för många lutherska kyrkor en utmaning att motivera den tillämpade diakonvigningen (ordinationen) med särskilt vägande skäl. Ordination skulle förutsätta en vidgad syn på den lutherska vigningstjänsten. I dagens diskussion, där man har beaktat den ekumeniska utvecklingen, betonas den innehållsliga betydelsen av vigningen till en tjänst; 1) vigningen är till sin betydelse identitetsskapande och en kallelse till en viss uppgift, 2) det är fråga om ett antingen livslångt eller tillsvidare gällande löfte, 3) diakonatet ska förstås som en del av Ordets och sakramentens vigningstjänst och 4) vigningen förutsätter ett symbolisk-praktiskt förhållande till det samfund till vars tjänst man kallas. I det ekumeniska dokumentet om dop, nattvard och ämbete (BEM) från kommissionen Faith and Order vid Kyrkornas världsråd kan man finna en grund för att förstå den treledade vigningstjänsten (biskop, präst, diakon) så att man gör skillnad mellan de olika ämbetsleden samtidigt som man understryker vigningstjänstens enhet.
Av de lutherska kyrkorna har Svenska kyrkan tydligast förstått den diakonala församlingstjänsten som en tjänst som förutsätter vigning av biskopen. I Svenska kyrkan jämställdes biskopens, prästens och diakonens/diakonissans vigning första gången i kyrkohandboken 1942. Det förekom en del begreppslig vacklan tills man i kyrkohandboken 1987 beslutade att Svenska kyrkan viger (ordinerar) biskopar, diakoner och präster (The Ministry of the Deacon, Anglican and Lutheran Perspectives, 2002, s. 121). Biskopens handpåläggning är förbehållen ordination. Det handlar om tre separata vigningstjänster till vilka man vigs separat trots att de alla i grunden bygger på Kristi ämbete. Sålunda har diakoner från Svenska kyrkan varit på utbyte i Englands kyrka. I de övriga lutherska kyrkorna verkar man inte ha avancerat lika tydligt mot en treledad ämbetsuppfattning och därigenom i riktning mot ordination av diakoner. Således har till exempel finländska och norska diakoner inte direkt ansetts behöriga att sköta en diakontjänst i Englands kyrka.
I Norge pågår en utredning om grunderna för vigning och kallelse till diakonämbetet inom kyrkans ämbetshelhet. Liksom Finland har Norge gått långsamt framåt, men det tydliga målet förefaller att vara beaktandet av den utmaning som läggs fram i Borgådeklarationen – ”en gemensam syn på den diakonala tjänsten” med anglikanerna. Om övriga lutherska kyrkor kan nämnas att Amerikas lutheraner (ELCA) definierar diakonitjänsten som en lekmannaledartjänst vars innehavare är välsignad (consecrate) att tjänstgöra i gränssnittet mellan kyrkan och världen.
Anglikanska kyrkan
Enligt den anglikanska uppfattningen är en vigningstjänst en permanent och livslång, offentlig och representativ kallelse som getts individen vid kyrkans liturgiska förrättning. Ordination är vigning till en sådan kyrklig vigningstjänst som i princip – om inte alltid rent praktiskt – är universellt erkänd och utbytbar. Dess uppgifter tjänar verkställandet av de tre dimensionerna i kyrkans uppgift: förkunnelsen, förvaltandet av sakramenten samt den pastorala omsorgen och tillsynen.
Anglikanerna har bevarat den västerländska kyrkans gamla ämbetsuppfattning i tre steg: biskopar, präster och diakoner. Teologiskt sett är detta ämbete en vigningstjänst (Holy Order) som har tre former. Utifrån detta kan man således snarare karaktärisera ämbetsuppfattningen som treledad än som hierarkiskt tregradig även om kumulativitetstanken medför en gradaspekt. Det finns ett ämbete för ordet, sakramenten och det pastorala ansvaret som sköts av diakoner, presbyterer och biskopar på olika sätt. Vigningen till samtliga vigningstjänster sker alltid separat, men dock kumulativt, så att biskopsämbetet i egenskap av tillsynstjänst i själva verket omfattar även kallelsen till diakon och präst. 
Diakonernas särskilda uppgift är att ta hand om sjuka, ensamma och förtryckta. Diakonerna tjänar liksom präster och biskopar även ordets förkunnelse, förvaltandet av sakramenten och den pastorala omsorgen. De bistår biskopen och prästerna: predikar, undervisar och handleder i trosfrågor. De hjälper människorna till rätta vid gudstjänsten och biträder vid förrättandet av sakramenten genom att förbereda för dop och förrätta dop när prästen är förhindrad samt bistår prästerna vid nattvarden. Å ena sidan bistår diakonerna, å andra sidan ansvarar de självständigt på biskopens och prästens vägnar för den pastorala omsorgen. Via sina liturgiska uppgifter inlemmar diakonerna den vardagliga verkligheten i gudstjänsten.
Inom Englands kyrka har praxis länge varit att diakonämbetet är en slags mellanfas (transitory) på vägen mot prästvigningen. Efter att det andra Vatikankonciliet återupprättade det bestående diakonämbetet i den katolska kyrkan har man även inom den anglikanska kyrkan småningom allt mer börjat framhäva diakonämbetets egen kallelsekaraktär (vocational) eller särskilda (distinctive) karaktär. Det är inte enbart ett mellanår. Enligt den kumulerande (sequential) ämbetsuppfattningen upphör präster och biskopar inte att vara diakoner. Bakom detta finns tanken att grunden för kyrkans ämbete är Kristus som egentlig ”Diakon”. En diakons särskilda kallelse är att slå en bro mellan liturgiska och pastorala behov eller kyrkan och dem som ännu inte har kontakt med den. Diakonämbetet är ett synligt tecken på kyrkans kall att följa Kristus i vardagen, både för vigda och lekmän. Därför hör den diakonala identiteten till hela kyrkan. Ordinationen är kyrkans konkreta bevis på den uppgift som Gud har tilldelat.
Ortodoxa kyrkan
Den ortodoxa kyrkan håller sig till den gammalkyrkliga tregradiga ämbetsuppfattningen. Vigningen till diakon är den första egentliga graden i prästämbetet (Major orders), men inte nödvändigtvis någon mellanfas på vägen till att bli präst utan ett bestående kall för många ortodoxa diakoner. Även diakonerna hör till prästerskapet varför de vanligtvis ska vara gifta före vigningen till diakon. Den som inte är gift kan antingen inte bli vigd eller kan inte gifta sig utan att förlora sitt prästämbete. Till en lägre tjänstegrad under det egentliga prästerskapet (Minor orders) i den ortodoxa kyrkan hör läsare och subdiakoner. Tredelningen, som återspeglar uppfattningen om kyrkan som en bild av Treenigheten, där en Gud har tre olika personer betyder att varje led i ämbetet har sitt eget kall. Därför förrättas vigningen till diakon, präst och biskop alltid separat, men dessa kan ibland ligga väldigt nära varandra tidsmässigt.
Den ortodoxa kyrkans diakoner har i uppgift att under ledning av biskopen eller prästen delta i gudstjänsten samt bistå dem vid förrättningen av mysterierna (sakramenten). En diakon kan inte ensam förrätta mysterier. Under biskopens eller prästens ledning leder diakonen församlingen i gemensam bön och läser heliga skrifter under gudstjänsten. Diakonen svarar för den offentliga gudstjänstens värdighet och leder församlingens deltagande i gudstjänsten.
Utöver dessa tjänster kan biskopen eller prästen välsigna diakonen till någon annan uppgift inom kyrkan eller församlingen till exempel ungdomsverksamhet, socialt hjälparbete, dvs. diakoni, osv. Även församlingens kantor kan diakonvigas varvid uppgiften är att utöver de diakonala uppgifterna även svara för kyrkosången vid gudstjänsterna. I synnerhet i Grekland är det vanligt att en diakon biträder vid utdelningen av nattvarden. En diakon kan dock inte välsigna de heliga gåvorna.
Diakonissämbetet har aldrig officiellt avskaffats i den ortodoxa kyrkan utan det försvann småningom på 1000-talet. Idag förs diskussioner, i synnerhet bland ortodoxa kvinnor, om att återinföra diakonissuppdraget i den ortodoxa kyrkan. En kvinna i till exempel den ortodoxa kyrkan i Finland kan verka som diakoniarbetare, men då är det inte frågan om en vigningstjänst.
Romersk-katolska kyrkan
I den katolska kyrkans Katekes sägs att ordinationen är ett sakrament genom vilket den uppgift som anförtrotts Kristus och hans apostlar fullgörs i kyrkan. Det är frågan om ett apostoliskt vigningsämbete. Graderna är tre: episkopat (biskopsdöme) presbyterat (prästadöme) och diakonat. Till samtliga ämbetsgrader förrättas vigningen separat.
Ordination betyder anslutning till ämbetsstrukturen, dvs. en ordo, som bygger på Bibeln och traditionen. Ordination är en sakramental akt som ansluter den som vigs till kyrkans vigningsämbete. Handpåläggningen som biskopen (ensam) utför och till vilken det hör en vigningsbön (konsekration) bildar det synliga tecknet på ordinationen.
Allt sedan Ignatios av Antiokia (avled cirka år 112) har vigningsämbetet varit tregradigt. biskopar, presbyterer och diakoner. Enligt detta synsätt som går tillbaka på de apostoliska fäderna är de tjänande ämbeten (ministries) som ges i ordinationen omistliga för kyrkans organiska struktur. Utan biskop, presbyterer och diakoner kan man således inte tala om en kyrka.
Grunden även i den romersk-katolska teologin är tanken på Kristus som kyrkans ”Diakon”. Till de särskilda diakonuppgifterna hör att biträda biskopen och prästerna i förrättandet av de heliga mysterierna, särskilt vid utdelningen av den heliga nattvarden, att bistå vid vigselförrättningar, förkunnande av evangelium, jordfästningar och att tjänstgöra i olika karitativa uppgifter. Efter att det andra Vatikankonciliet återupprättade det permanenta diakonämbetet öppnade sig en möjlighet även för gifta män att verka i kyrkans vigningsämbeten.
2.3
Bedömning av nuläget
Uppgifterna i församlingens tjänst inom diakonin är karitativa. Tjänstens syfte är att hjälpa i synnerhet de mest nödlidande som inte får hjälp någon annanstans ifrån. Nuvarande praxis, att viga dem som har avlagt en examen som ger behörighet till en tjänst inom diakonin och som ansöker om det, är tunn till sitt teologiska innehåll. Enligt den lutherska teologin ska vigning (ordination) omfatta följande: inre och yttre kallelse att sköta en församlingstjänst (vocatio interna och externa); prövning av den som ska ordineras inklusive prov; godkännande för ordination, där prövningen och beslutet i allmänhet görs i samband med den ordinationsutbildning som föregår vigningen; ordination som förrättas av biskopen genom handpåläggning och bön; givande av de andliga rättigheterna samt inkluderande i den episkopala tillsynen.
Alla dessa steg ingår i prästvigningen. I fråga om vigningen till en tjänst inom diakonin genomförs ordinationsutbildningen, domkapitlets prövning och godkännandet av den som ska vigas samt själva vigningsförrättandet. Någon kallelse från en församling till uppgiften förutsätts inte. Vigningen ger inte heller den som vigs andliga rättigheter eller skyldigheter. Dessutom är den episkopala tillsynen över dem som har vigts till en tjänst inom diakonin oklar och det finns inga bestämmelser om det.
Vid diskussionerna om diakonatreformen har tre synvinklar lagts fram. För det första har man sökt en ekumeniskt godtagbar lösning som inte ställer hinder i vägen för kyrkornas enhetssträvanden. 

För det andra har man sett ett behov av att stärka identiteten hos de anställda i kyrkans andliga arbete. Diakonatet har uppfattats som mer omfattande än det traditionella karitativa diakoniarbetet och sålunda även ansetts omfatta kyrkans fostrans-, undervisnings- och förkunnelsearbete. Inom kyrkan finns internationellt sett en stor och brokig skara av utbildade för specialuppgifter och tjänsteinnehavare och arbetstagare som tjänstgör i dessa.
För det tredje har man i diskussionerna fört fram oron över den särskilda kompetensen i de olika yrkesgrupperna och bevarandet av den egna yrkesidentiteten om diakonatet utvidgas till att omfatta nya yrkesgrupper.
3
Målsättning och de viktigaste förslagen
3.1
Målsättning
Det framgår av de betänkanden som de kommittéer och arbetsgrupper som har utrett frågorna om diakonatet har utarbetat samt av kyrkomötets konstitutionsutskotts betänkanden och biskopsmötets utlåtanden att man vid utvecklingen av vigningen till diakonin bör förtydliga vigningens teologiska innehåll och främja fullgörandet av kyrkans ekumeniska åligganden. Enighet råder även om att ordinationen inte i någon väsentlig mån bör förändra innehållet i de tjänster som den gäller. Man har vidare ansett att det är viktigt att reformen inte påtagligt ökar kyrkans förvaltning och kostnader, även om denna synvinkel har varit mindre tydlig än de övriga aspekterna i diskussionen. Vid diskussionerna har man allmänt även utgått ifrån att personalförvaltningen för de tjänster som inkluderas i diakonatet i huvudsak kvarstår hos församlingarna.
Framställningens mål är att stärka identiteten hos tjänsteinnehavarna i kyrkans andliga arbete och deras engagemang i kyrkans grundläggande uppgift. Det centrala innehållet i uppgifterna hos de tjänsteinnehavargrupper som föreslås anslutas till diakonatet bibehålls oförändrat, och ordinationen ordnas på ett tjänstemannarättsligt tydligt sätt och så att den medför så lite ny förvaltning och nya kostnader som möjligt.
Ett annat mål är att föra ordinationen i Evangelisk-lutherska kyrkan i Finland närmare övriga kyrkors ordination för diakonin genom att införliva de centrala teologiska element som saknas i dagens läge. Dessa är kallelse av en församling till tjänsten, givande av andliga rättigheter och skyldigheter vid vigningen och inlemmandet av de vigda i den episkopala tillsynen. Med den utvidgade ordinationen till diakonatet eftersträvas ingen sådan vigning som skulle vara ett direkt led i riktning mot prästvigning.
3.2
Alternativ
I praktiken kan diakonatet utvecklas på olika sätt. I det följande redogörs för och bedöms två alternativ: alternativet enligt prästämbetet och alternativet enligt förslaget i betänkandet Diakoninvirka (Serie C 2008:9). Av dem föreslås ingetdera genomföras som sådant.
Alternativet enligt prästämbetet
Diakonatet är möjligt att genomföra med bestämmelserna om prästvigning och tjänsteförordnade till församlingspastor som modell. Vigning föreslås som behörighetsvillkor för en församlingstjänst. Tjänsterna ledigförklaras inte offentligt och församlingen utser inte till tjänsten, utan den som önskar tjänsten anmäler sig till domkapitlet som ger ett tjänsteförordnande efter att ha fått ett utlåtande från församlingen om dem som anmält sig. En stor del av administrationen av tjänsterna inom diakonatet och beslutsrätten överförs då till domkapitlet.
De tjänsteinnehavare i församlingarna som hör till diakonatet har i fråga om tjänsteförhållandet i princip samma ställning som församlingspastorerna. Domkapitlet sköter tjänsteförordnandena, tjänstledigheterna, semestrarna, uppsägningarna, matrikelföringen och så vidare. En del av dessa uppgifter kan eventuellt ges till församlingen (tjänstledighet, semestrar, matrikelföring). Enligt detta förslag får domkapitlen ändå mångfalt fler administrativa uppgifter i anslutning till vigning, val till tjänster och uppsägningar än idag. Dessutom bör domkapitlen upprätta ett personregister över de vigda för att kunna följa upp till vilket stift de hör och för flyttningar. Detta medför avsevärt ökade kostnader för kyrkan trots att de tjänster som förs till diakonatet är avsedda att bibehållas oförändrade till uppgift och identitet. 
I perspektiv av församlingarnas självstyrelse och tjänsteinnehavarnas grundläggande rättigheter är det problematiskt om en avsevärd del av församlingarnas tjänster inte längre omfattas av normalt tjänsteansökningsförfarande och om administrationen överförs till domkapitlet. 
Förslaget i diakonatbetänkandet
Förslaget utgår ifrån att endast en vigd person kan väljas till en församlingstjänst som hör till diakonatet. Vigning är alltså ett behörighetskrav för vissa bestämda tjänster i församlingen. Om den som väljs till tjänsten inte är vigd begär han eller hon vigning med stöd av ett val till tjänst som vunnit laga kraft. Beslutet om valet till tjänsten ses som kallelse till tjänsten.
Förslaget bygger på en delad behörighet mellan församlingen och domkapitlet. Merparten av behörigheten i fråga om de tjänsteförhållanden som ingår i diakonatet finns fortfarande hos församlingen. Domkapitlets behörighet gäller vigning, utfärdande av tjänsteförordnade och avskedande från tjänst. Församlingen prövar självständigt de sökandes kompetens och utser till tjänsten. Ändring ska kunna sökas i valbeslutet. Efter en eventuell besvärsprocess får valet laga kraft (om besvären förkastas) och domkapitlet utfärdar tjänsteförordnandet till församlingstjänsten på samma sätt som för en präst.
I betänkandet behandlar man inte fullt ut hur tjänsteansökningsförfarandet ska ordnas om vigning är ett behörighetskrav för tjänsten och tjänsten en förutsättning för vigningen. Det är till exempel oklart i vilket skede man kan söka ändring i valbeslutet om den som valts inte är vigd: efter församlingens valbeslut eller först efter att den som har valts har vigts och sålunda uppfyller behörighetskraven för tjänsten. Den förhandsutbildningsmodell som föreslås i betänkandet (4.8.5 Ordinaatiokolutus) säger inget om hur länge beslutet om avläggande av ordinationsutbildning gäller och om det även är bindande för en biskop i ett annat stift.
Förslaget i betänkandet kunde preciseras i fråga om sambandet mellan valet till tjänst och vigningen genom att man föreskriver om hur valbeslutet förfaller. En person som inte är vigd men som har avlagt en sådan examen som är behörighetskrav för tjänsten kan söka och väljas till tjänsten. Vigningen föregås av en eventuell process för tjänstevalet. Ett valbeslut som har fått laga kraft ses som den kallelse till tjänsten som är förutsättning för tjänsten. Vigning å sin sida är en förutsättning för att få tjänsteförordnande. Av detta följer att valbeslutet förfaller om biskopen inte förrättar vigningen. Det bör uttryckligen föreskrivas om hur ett valbeslut förfaller.
I betänkandet föreslås att de vigda hör till det stift där vigningen har förrättats. Stiftstillhörigheten ordnas på samma sätt som för prästerskapet. Detta förutsätter att man skapar och upprätthåller ett likadant personregister över diakonatet som över prästerskapet. Till skillnad från det som gäller för präster för domkapitlet dock inte en matrikel över dem som har vigts till diakonatet. Det krävs nya resurser vid domkapitlet för att föra register över stiftstillhörigheten. Upprätthållandet av registret förutsätter uppdatering av uppgifterna om såväl dem som är i församlingarnas tjänst som dem som har flyttat bort.
Administrationen i anslutning till utfärdandet av tjänsteförordnanden och beslut om uppsägning faller i sin helhet på domkapitlen. Tjänsteförordnandena är i huvudsak rutin eftersom valet till tjänsten görs av församlingen. De är dock många till antalet. Därutöver betyder fall där det blir aktuellt med uppsägning av tjänsteförhållandet att hela uppsägningsprocessen läggs på domkapitlet. Församlingen har möjlighet att föreslå uppsägning för domkapitlet. Domkapitlet svarar för att uppsägningen är laglig och för utredningen av uppsägningsgrunderna. Betänkandet tar inte ställning till om domkapitlet även är ekonomiskt ansvarigt om dess uppsägningsbeslut upphävs till följd av besvär.
Förslaget i diakonbetänkandet inverkar i praktiken inte på församlingens personalförvaltning. Församlingen ledigförklarar även framöver tjänsterna och väljer till tjänsten. Nytt är att domkapitlet ger tjänsteinnehavaren tjänsteförordnadet. Församlingen kan inte säga upp en tjänsteinnehavare utan gör ett förslag i ärendet till domkapitlet. Förslaget i betänkandet minskar inte arbetsmängden för församlingarnas personalförvaltning, men ökar avsevärt domkapitlens arbetsmängd och kostnader.
3.3
De viktigaste förslagen
I framställningen föreslås att det till kyrkolagen och kyrkoordningen fogas bestämmelser om ett diakonat som kyrkan har för förkunnelse, fostran och tjänande med grundval i det kristna budskapet och till vilket man kallas och till vilket man ordineras.
Till diakonatet kan ordineras den som är en gudfruktig och för kristligt leverne känd konfirmerad medlem av kyrkan och som har avlagt en sådan examen och utbildning som biskopsmötet har angett som behörighetskrav för tjänst inom diakonin samt för tjänst som församlingslektor, kantor, ungdomsarbetsledare, missionssekreterare, barnarbetsledare eller chef för barnarbetet och som även i övrigt är lämplig att vigas till diakonatet. Dessutom ska den som ordineras sköta uppgifter inom diakonatets område inom ramen för ett tjänste- eller arbetsavtalsförhållande hos en församling, kyrklig samfällighet, Kyrkostyrelsen, ett domkapitel, en av kyrkans missionsorganisationer eller något annat kristet samfund som avses i kyrkoordningen.
Biskopen och domkapitlet beslutar om godkännande av ordination till diakonatet. Ordinationen förrättas av biskopen.
Ordinationen till diakonatet ger den vigda mer omfattande andliga rättigheter än han eller hon har i egenskap av kyrkans medlem. Han eller hon får rätt att med kyrkoherdens samtycke predika vid gudstjänst samt sköta predikogudstjänster och annat gudstjänstliv inom sitt eget arbetsområde. Dessutom har den som ordinerats till diakonatet en bestående rätt att bistå vid utdelningen av nattvarden. Vid ordinationen till diakonatet avlägger personen ett löfte om att verka i enlighet med Guds ord och kyrkans bekännelse och ordning samt ställs under episkopal tillsyn. Den som ordineras till diakonatet har en rättighet och skyldighet att bära ämbetsdräkt och tjänstens kännetecken enligt biskopsmötets anvisning.
Ordination är inget behörighetskrav till en tjänst inom diakonatets uppgiftsområde i församlingen. Att ansöka om ordination är frivilligt även för personer som redan verkar i en tjänst i församlingen.
I framställningen ingår inget förslag om diakonatets representation i kyrkans förvaltning, utan ordinerade till diakonatet kan fortfarande väljas till företroendeuppdrag i egenskap av lekmän. I diakonibetänkandet föreslås att Kyrkostyrelsen utökas med två diakonledamöter. Motiveringen till förslaget är att det för att ta med diakonledamöter i Kyrkostyrelsen inte förutsätter att personlig rösträtt ordnas, eftersom Kyrkostyrelsens ledamöter med undantag av biskoparna utses av kyrkomötet. I betänkandet utreds inte hur kandidaterna till Kyrkostyrelsen väljs ut och inte heller om en diakonvigd fortfarande kan väljas till ledamot i Kyrkostyrelsen även som lekman.
Diakonatets representation i kyrkans förvaltning är en vittgående fråga som berör den administrativa grunden för kyrkan i dess helhet. Kyrkans förvaltning bygger på den episkopala och synodala förvaltningsprincipens parallellitet. I kyrkans organ – kyrkomötet, Kyrkostyrelsen, stiftsfullmäktige, domkapitlet – representeras lekmän och präster separat på så sätt att en person kan bli invald i ett organ endast inom lekmannakvoten om han eller hon är lekman och inom prästkvoten om han eller hon är präst. De personalgrupper som diakonatet har planerats omfatta är lekmän i det nuvarande systemet. En ändring av systemet förutsätter en övergripande granskning och grundlig beredning.
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Framställningens konsekvenser
Reformen har inga omedelbara konsekvenser för församlingarnas ekonomi. Domkapitlens kostnader ökar när antalet deltagare i ordinationsutbildningen inför vigningen växer. Dessutom medför en utvidgad tillsynsrätt och tillsynsplikt samt registerföring av ordinerade utökade arbetskraftskostnader för domkapitlen.
Idag ges ordinationsutbildning till präster och personer med diakoniutbildning. Nya grupper som skulle delta i utbildningen är tjänsteinnehavare och arbetstagare i kantors-, ungdomsarbetsledar-, missionssekreterar- och barnarbetsledaruppgifter samt i chefsuppgifter för barnarbetet. Om reformen träder i kraft ska ordinationsutbildning ordnas för personer som redan har församlingsanställning och ansöker om ordination.
Ordinationsutbildningen i stiften varar i snitt två dagar. Deltagarkostnaderna (lön, helpension, resor) för en person uppskattas vara cirka 500 euro. Därutöver tillkommer kostnaderna för de tjänsteinnehavare vid domkapitlen som sköter utbildningen samt för att ordna ordinationsförrättandet. Om alla de tjänsteinnehavare och arbetstagare som omfattas av reformen ansöker om ordination uppgår antalet personer som ska vigas i övergångsfasen till sammanlagt cirka 2 500 i alla stift hopräknade. De totala kostnaderna under övergångsperioden beräknas uppgå till cirka 1,4 miljoner euro, vilket blir cirka 150 000 euro per stift. Kostnaderna fördelas över flera år.
Ordinationsutbildningen och ordinationsceremonierna för nya arbetstagare (årligen 100–150) medför bestående kostnader. Kostnaderna växer nödvändigtvis inte i förhållande till antalet nya arbetstagare eftersom stiften redan har anslagit medel för orienteringsutbildning, som motsvarar ordinationsutbildningen.
De som ordineras till diakonatet avlägger ett löfte att handla i enlighet med Guds ord och kyrkans bekännelse och ordning samt ställs under biskopens tillsyn. Detta förstärker den offentliga tillförlitligheten hos de tjänsteinnehavare och arbetstagare som har erhållit kyrklig ordination i deras uppgift. Ordinationen förstärker även de ordinerades egen andliga och kyrkliga identitet. Man kan möjligtvis se det som problematiskt att både ordinerade och icke-ordinerade personer kan verka i samma uppgifter i församlingen. Det är dock svårt att bedöma vilka problem det skulle medföra.
Ett teologiskt preciserat ordinationsförfarande skulle föra kyrkans syn på ordination närmare andra kyrkors uppfattningar.
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Beredningen av framställningen
Förslaget har beretts av diakonatarbetsgruppen 2010 utifrån diakonatbetänkandet och utlåtandena om detta. Betänkandet om diakonämbetet redogör för de tidigare skedena i diakonatdiskussionen.
Arbetsgruppen ordnade den 1 februari 2010 ett samråds- och diskussionsmöte med inbjudna representanter för följande organisationer: De kyrkliga fackförbunden inom Akava rf, Diakoniarbetarnas Förbund DAF rf, Kyrkans Ungdomsarbetare ry, Diakonian ja nuorisotyön ammattilaiset ry, Kyrkans Barnledare r.f., Kirkon Lähetyssihteerit ry, Teologer och kyrkomusiker ry och Jyty ry. Organisationerna hade möjlighet att även skriftligt svara på de frågor arbetsgruppen lade fram som underlag för diskussion. I flera frågor kunde man inte komma fram till en enhetlig linje på grund av organisationernas olika utgångspunkter. Organisationerna var dock mycket eniga om att ordination ska vara ett behörighetskrav för tjänster som hör till diakonatet. Några nya lösningar på hur detta ska ordnas administrativt lades inte fram. För att öka den administrativa beslutsrätten föreslog vissa organisationer att en särskild diakonatkvot inrättas vid sidan av prästkvoten i alla sådana organ inom kyrkans centralförvaltning där det finns en prästkvot – vissa organisationer föreslog att man avstår från alla kvoter.
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Samband med andra framställningar
Kyrkomötet beslutade den 5 november 2009 att föreslå för statsrådet att det vidtar åtgärder för att stifta en lag genom vilken de tjänstemannarättsliga bestämmelserna i kyrkolagen ändras. Dessutom beslutade kyrkomötet den 12 november 2010 att föreslå för statsrådet att det vidtar åtgärder för att stifta en lag genom vilken bland annat 16 kap. 2 § 3 mom. i kyrkolagen ändras. Framställningarna bereds som bäst vid Undervisnings- och kulturministeriet. Denna framställning har beretts med beaktande av nämnda framställningars förslag till ändring av kyrkolagen och kyrkoordningen.
DETALJMOTIVERING
1
Författningsförslag
1.1
Kyrkolagen
5 a kap.
Diakonatet
I framställningen föreslås att ett nytt 5 a kap. om diakonatet fogas till lagen. Termen diakonat har under tjänstestrukturdiskussionen etablerats till sin betydelse och avser en sådan kyrklig vigningstjänst till vilken man ordineras parallellt med biskopsämbetet och prästämbetet men dock separat från dessa. I diakonatet ingår utöver karitativa uppgifter dessutom kyrkans förkunnelse- och fostransuppgifter. Termerna tjänst inom diakonin och diakontjänst har en snäv hänvisning enbart till karitativ diakoni. En term som ”kyrkans tjänst för särskilda uppdrag” är med tanke på praktiska behov alltför lång och dessutom fördunklar den skillnaden mellan en vigningstjänst och en tjänst som församlingen har inrättat. 

1 §. Diakonatet och ordination till diakonatet. I paragrafens 1 mom. föreskrivs om diakonatets uppgiftsområde samt om att en person upptas i diakonatet via kallelse och ordination. Diakonatets uppgiftsområde föreslås omfatta uppgifter inom förkunnelse, fostran och tjänande som har sin grund i det kristna budskapet. Kallelsen anges noggrannare i 5 a kap. 2 § 2 mom. i kyrkoordningen så att en person har kallats till diakonatet om han eller hon sköter en uppgift som hör till diakonatets uppgiftsområde inom ramen för ett tjänste- eller arbetsavtalsförhållande hos en församling, en kyrklig samfällighet, Kyrkostyrelsen, ett domkapitel, en av kyrkans missionsorganisationer eller ett annat kristet samfund som avses i 6 kap. 38 § i kyrkoordningen.
I paragrafens 2 mom. föreskrivs om biskopens och domkapitlets gemensamma behörighet att besluta om godkännande av en person för ordination till diakonatet. Förutsättningarna för ordination och övriga omständigheter som ska beaktas då en ansökan om ordination ska prövas regleras enligt paragrafens 3 mom. i kyrkoordningen.
I 5 a kap. 2 § i kyrkoordningen föreskrivs att den som ska ordineras ska vara en gudfruktig och för kristligt leverne känd konfirmerad medlem av kyrkan som har avlagt en sådan examen och utbildning som biskopsmötet har angett som behörighetskrav för tjänst inom diakonin samt för tjänst som församlingslektor, kantor, ungdomsarbetsledare, missionssekreterare, barnarbetsledare eller chef för barnarbetet samt som även i övrigt är lämplig att ordineras till diakonatet. Dessutom ska han eller hon ha den ovan nämnda kallelsen till tjänsten.
Enligt den föreslagna 24 kap. 14 § får man inte yrka på rättelse i eller anföra besvär över biskopens och domkapitlets gemensamma beslut om godkännande för ordination.
2 §. Avsked från diakonatet. I paragrafens 1 mom. föreskrivs om en persons möjlighet att begära avsked från diakonatet och i 2 mom. om situationer när en person kan avskedas. Avskedande är möjligt om personen har avvikit från kyrkans bekännelse eller försummat att fullfölja sina uppgifter i diakonatet eller i övrigt har uppträtt på ett sätt som visar att personen är uppenbart olämplig att tillhöra diakonatet.
I 3 mom. föreskrivs om möjligheten för en person att återfå tillhörigheten till diakonatet.
3 §. Stiftstillhörighet. Enligt paragrafen regleras stiftstillhörigheten i kyrkoordningen.
18 kap.
Biskopsämbetet
1 §. Biskop och biskopens uppgifter. Det föreslås att i paragrafens 1 mom. tas in att biskopen utöver församlingarna och prästerna även övervakar dem som har ordinerats till diakonatet.
19 kap.
Domkapitlet
4 §. Beslutförhet. I paragrafens 2 mom. föreskrivs om ärenden som ska behandlas av ett fulltaligt domkapitel. Paragrafens 2 punkt som gäller huruvida en präst eller lektor hållit fast vid kyrkans bekännelse ska kompletteras med att detta även gäller en som har ordinerats till diakonatet.
24 kap.
Underställning och ändringssökande
3 §. Rättelseyrkande. Det föreslås att till paragrafens 1 mom. 4 punkt fogas en möjlighet att yrka på rättelse i domkapitlets beslut om huruvida en person som har ordinerats till diakonatet håller fast vid kyrkans bekännelse, handlar i strid med eller försummar sina skyldigheter eller uppträder på ett sätt som är olämpligt för en person som har ordinerats till diakonatet.
14 §. Begränsning av rätten att yrka på rättelse och att överklaga. Det föreslås att till paragrafens 1 mom. 2 punkt fogas att överklagande genom besvär inte får avse beslut som biskopen och domkapitlet gemensamt har fattat om godkännande av att en person ordineras till diakonatet på samma sätt som det i gällande lag föreskrivs om beslut som biskopen och domkapitlet gemensamt har fattat om godkännande till prästämbetet. Besvärsförbudet är nödvändigt på grund av kyrkans och församlingarnas andliga uppgift samt biskopens och domkapitlets skyldighet att pröva dem som ansöker om att bli ordinerade med avseende på denna andliga uppgift.
25 kap.
Kompletterande bestämmelser
10 §. Lika röstetal. Det föreslås att i paragrafens 1 mom. tas in ett omnämnande om avskedande från diakonatet bland de ärenden som vid lika röstetal avgörs av den åsikt som är lindrigare.
1.2
Kyrkoordningen
2 kap.
Kyrkans heliga handlingar
6 §. Paragrafen handlar om gudstjänstförrättningen som vanligtvis är prästens uppgift. Det föreslås ett nytt 2 mom. i paragrafen som föreskriver om en till diakonatet ordinerads rätt att predika med kyrkoherdens samtycke på samma sätt som det föreskrivs om lektorer i det gällande 2 mom. Enligt det föreslagna 2 mom. kan en som har ordinerats till diakonatet dessutom sköta predikogudstjänster och annat gudstjänstliv inom sitt eget arbetsområde. En person som tjänstgör inom diakoniarbetet kan till exempel förrätta en predikogudstjänst vid en samling för äldre och en person som tjänstgör inom ungdomsverksamheten på ett ungdomsläger. Det övriga gudstjänstlivet, som en som har ordinerats till diakonatet sköter inom sitt eget arbetsområde, omfattar sådana specialgudstjänster där nattvard inte firas och som kyrkohandboken inte anger att ska förrättas av en präst. Sådana är till exempel tidebönerna, vissa predikogudstjänster och andakter i samband med kyrkoårets högtider som till exempel predikogudstjänsten på julaftonen, nyårsnattens gudstjänst och stilla veckans kvällsgudstjänster samt kyrkliga förrättningar som till exempel gravläggning, enskild bikt, välsignelse av hem och olika bönestunder. En som är ordinerad till diakonatet kan dock inte förrätta mässa vilket fortfarande är prästens uppgift. På grund av att ett nytt moment har fogats till blir det nuvarande 2 mom. ett nytt 3 mom. och det nuvarande 3 mom. ett nytt 4 mom.
7 §. Paragrafen handlar om gudstjänstförrättning som en präst till följd av en plötslig orsak inte kan infinna sig för att sköta. Enligt förslaget har en närvarande som har ordinerats till diakonatet i första hand skyldighet att förrätta gudstjänsten när prästen är förhindrad. Utöver honom eller henne gäller skyldigheten även en närvarande tjänsteinnehavare eller arbetstagare eller en medlem i kyrkorådet eller församlingsrådet i församlingen.
12 §. Det föreslås att paragrafens 1 mom. ändras så att även en person som är ordinerad till diakonatet utöver en lektor har rätt att biträda vid utdelningen av nattvarden. Det är frågan om en bestående rätt som gäller i hela kyrkan.
Däremot föreslås att en lektors rätt att utdela nattvarden i det fall som avses i 10 § (s.k. nattvard hos sjuka) stryks. I den lutherska kyrkan är det prästens uppgift att förrätta nattvarden. För detta föreligger även ekumeniska motiveringar. Rätten att utdela nattvarden hos sjuka har tilldelats lektorerna innan prästämbetet öppnades för kvinnor. När lagen träder i kraft kvarstår rätten för lektorer i tjänst med stöd av en övergångsbestämmelse.
Det föreslås att det i den första meningen i paragrafens 2 mom. för tydlighetens skull läggs till ”vid församlingens gudstjänst”, eftersom det här är frågan om att kyrkoherden har beviljat en medlem av kyrkan rätt att biträda vid nattvardens utdelning i den församling vars gudstjänstliv kyrkoherden leder.
3 kap.
Kristen fostran och undervisning 
samt konfirmation
3 §. I paragrafens 2 mom. föreskrivs om skriftskolans lärare. Ordalydelsen i momentet ändras enligt förslaget så att kantorer och ungdomsledare ersätts med personer som är ordinerade till diakonatet och att förutom församlingens tjänsteinnehavare även arbetstagare kan verka som lärare i skriftskolan.
5 a kap.
Diakonatet
1 §. I paragrafen föreskrivs att ordinationen till diakonatet förrättas av biskopen. Paragrafen motsvarar bestämmelserna i 5 kap. 1 § 2 och 3 mom. om vem som förrättar ordinationen till prästämbetet.
2 §. I paragrafens 1 mom. föreskrivs om vilka egenskaper som krävs av den som ska ordineras. 1 och 3 punkten, enligt vilka den som ska ordineras ska vara en gudfruktig och för kristligt leverne känd konfirmerad medlem av kyrkan och även i övrigt lämplig för att ordineras till diakonatet, motsvarar till lydelsen bestämmelserna om prästämbetet i 5 kap. 2 § 1 mom. 1 och 4 punkten. I 2 punkten föreskrivs om vilka examina och vilka utbildningar den som ska ordineras ska ha avlagt. Kraven på examina och utbildning föreslås vara desamma som de som ger behörighet för tjänst inom diakonin, som församlingslektor, kantor, ungdomsarbetsledare, missionssekreterare, barnarbetsledare eller chef för barnarbetet.
Enligt förslaget föreskrivs det i paragrafens 2 mom. om den kallelse som enligt 5 a kap. 1 § 1 mom. i kyrkolagen är en förutsättning för ordination. Den som ska ordineras till diakonatet ska stå i tjänste- eller arbetsavtalsförhållande till en församling, en kyrklig samfällighet, Kyrkostyrelsen, ett domkapitel, en av kyrkans missionsorganisation eller något annat kristet samfund som avses i 6 kap. 38 § och där sköta uppgifter inom förkunnelse, fostran eller tjänande som har sin grund i det kristna budskapet. Sålunda är ett tjänste- eller arbetsavtalsförhållande inom uppgifter i diakonatet en förutsättning för ordination, medan ordination inte är en förutsättning för att någon väljs till ett tjänste- eller arbetsavtalsförhållande. I detta hänseende skiljer sig diakonatet från prästämbetet.
Med kyrkans missionsorganisationer avses missionsorganisationer utsedda av kyrkomötet och med övriga kristna samfund sådana samfund till vilkas tjänst prästvigning kan ges.
3 §. Enligt förslaget föreskrivs det i paragrafen om ordalydelsen i det löfte som avges vid ordinationen.
4 §. I paragrafen föreskrivs om det intyg som ges den som ordineras.
5 §. Enligt förslaget föreskrivs det i paragrafen om stiftstillhörigheten för en person som har ordinerats till diakonatet. Detta har betydelse då man avgör biskopens behörighet i anslutning till ordination och tillsyn. Stiftstillhörigheten avgörs enligt bestämmelserna i paragrafen så att en flyttning från ett stift till ett annat och från tillsyn av en biskop till en annan inte kräver något förvaltningsbeslut.
Enligt huvudregeln i paragrafens 1 mom. hör en person som har ordinerats till diakonatet och som är anställd i en församling eller kyrklig samfällighet till det stift som den församling eller kyrkliga samfällighet som är hans eller hennes arbetsgivare hör.
I paragrafens 2 mom. föreskrivs om en situation där det i den kyrkliga samfällighet som är arbetsgivare finns församlingar som hör till både Borgå stift och det regionala stiftet. Då hör den person som har ordinerats till diakonatet och som är anställd i den kyrkliga samfälligheten till det stift till vilket den språkliga minoriteten av folkmängden i församlingarna i den kyrkliga samfälligheten hör, om han eller hon själv hör till denna språkliga minoritet.
I paragrafens 3 mom. föreskrivs om att andra än de som är anställd i församlingen eller den kyrkliga samfälligheten hör till det stift till vilket den församling som han eller hon är medlem i hör.
Vid Undervisnings- och kulturministeriet bereds kyrkomötets förslag om ändring av kyrkolagen i vilket ingår kyrkolagens 16 kap. 2 § 3 mom. Enligt detta kan domkapitlet använda uppgifterna i medlemsregistret för att sköta uppgifter om vilka det regleras i kyrkolagen eller med stöd av den. Med stöd av bestämmelsen har domkapitlet behörighet att utreda till vilken församling en person som har ordinerats till diakonatet eller ansöker om ordination till diakonatet hör.
18 kap.
Biskopsämbetet
1 §. Den allmänna bestämmelsen om biskopens högsta tillsyn i paragrafens 1 mom. ändras enligt förslaget så att den vid sidan av präster även nämner personer som har ordinerats till diakonatet.
Dessutom föreslås att till paragrafens 2 mom. fogas en ny 3 a punkt som reglerar biskopens skyldighet att stödja och leda stiftstillhöriga personer som är ordinerade till diakonatet i deras uppgifter samt att övervaka att de sköter de skyldigheter de har ålagts vid ordinationen. Därutöver föreslås att till 2 mom. 4 punkten, som gäller den episkopala tillsynen, fogas ett särskilt omnämnande om personer som har ordinerats till diakonatet. 
19 kap.
Stiftets övriga förvaltning
1 §. Det föreslås att det i denna paragraf om domkapitlets uppgifter i 1 mom. 3 punkten, som har en bestämmelse om domkapitlets skyldighet att övervaka prästernas och församlingens övriga tjänsteinnehavares och arbetstagares skötsel av sina uppgifter samt deras leverne, utöver prästerna även särskilt nämns personer som har ordinerats till diakonatet.
6 §. Enligt förslaget fogas till paragrafens 1 mom. en ny 1 a punkt, enligt vilken ett ärende som gäller godkännande av ordination till diakonatet inte kan lämnas till en tjänsteinnehavare vid domkapitlet för avgörande.
2
Ikraftträdande och övergångsbestämmelser
Reformen föreslås träda i kraft så snart som möjligt.
Enligt förslaget tas i lagen in en övergångsbestämmelse om att en person som innan lagen träder i kraft har vigts till en tjänst inom diakonin på ansökan kan upptas i diakonatet utan ny vigning, om han eller hon lägger fram en tillförlitlig utredning om vigningen till domkapitlet.
Dessutom föreslås en övergångsbestämmelse enligt vilken en lektor i tjänst får behålla rätten att utdela nattvarden i det fall som avses i 2 kap. 10 § i kyrkoordningen (s.k. nattvard hos sjuka).
Eftersom domkapitlen i stiften före ordinationen ordnar utbildning (ordinationsutbildning) för dem som ansöker om ordination, kompletteras lagen enligt förslaget även med en bestämmelse enligt vilken åtgärder som verkställigheten av lagen förutsätter får vidtas redan innan lagen träder i kraft.
Med stöd av det som anförts ovan föreslår Kyrkostyrelsen att kyrkomötet
1) godkänner följande författningsförslag,
2) ger Kyrkostyrelsen i uppdrag att bereda de förslag till ändring av kyrkohandboken som reformen kräver, och
3) ger biskopsmötet i uppdrag att upprätta en anvisning om ämbetsdräkt och använding av tjänstens kännetecken för personer som har ordinerats till diakonatet.
Författningsförslag
1.
L a g
om ändring av kyrkolagen
Kyrkostyrelsen föreslår att kyrkomötet vidtar åtgärder för att stifta en lag genom vilken
ändras i kyrkolagen (1054/1993) 18 kap. 1 § 1 mom., 19 kap. 4 § 2 mom. 2 punkten, 24 kap. 3 § 1 mom. 4 punkten och 14 § 1 mom. 2 punkten samt 25 kap. 10 § 1 mom.,
sådana de lyder, 18 kap. 1 § 1 mom., 19 kap. 4 § 2 mom. 2 punkten och 24 kap. 14 § 1 mom. 2 punkten i lag 1274/2003, 24 kap. 3 § 1 mom. 4 punkten och 25 kap. 10 § 1 mom. i Kyrkostyrelsens beslut 5.11.2009 samt
fogas till lagen ett nytt 5 a kap. som följer:
5 a kap.
Diakonatet
1 §

Diakonatet och ordination till diakonatet
För uppgifter inom förkunnelse, fostran och tjänande har kyrkan ett diakonat till vilket man kallas och till vilket man ordineras.
Biskopen och domkapitlet beslutar om godkännande av ordination till diakonatet.
Om förutsättningarna för ordination och om de övriga omständigheter som skall beaktas då en ansökan om ordination skall prövas, bestäms i kyrkoordningen.
2 §

Avsked från diakonatet
Domkapitlet beviljar på begäran avsked från diakonatet.
Domkapitlet kan från diakonatet avskeda en till diakonatet ordinerad person som har avvikit från kyrkans bekännelse eller vars olämpliga uppförande, försummelser i uppgifterna i diakonatet eller uppträdande i övrigt visar att han eller hon är uppenbart olämplig att tillhöra diakonatet.
En person som tidigare har begärt avsked eller avskedats från diakonatet kan på begäran återfå diakonattillhörigheten av biskopen och domkapitlet.
3 §

Stiftstillhörighet
Om stiftstillhörigheten för en person som är ordinerad till diakonatet föreskrivs i kyrkoordningen.
18 kap.
Biskopsämbetet
1 §

Biskop och biskopens uppgifter
Biskopen leder förvaltningen och verksamheten i sitt stift samt övervakar församlingarna, dem som ordinerats till diakonatet och prästerna.
— — — — — — — — — — — — — — 

19 kap.
Domkapitlet
4 §

Beslutförhet
— — — — — — — — — — — — — — 

Fulltaligt domkapitel skall dock behandla ett ärende som gäller
— — — — — — — — — — — — — — 

2) huruvida en präst, en person som har ordinerats till diakonatet eller en lektor hållit fast vid kyrkans bekännelse.
— — — — — — — — — — — — — — 

24 kap.
Underställning och ändringssökande
3 §

Rättelseyrkande
Den som är missnöjd med ett beslut av en myndighet kan framställa ett skriftligt rättelseyrkande enligt följande, om inte något annat bestäms i denna lag:
— — — — — — — — — — — — — — 

4) hos domkapitlet i fråga om sådana beslut av domkapitlet som gäller huruvida en präst håller fast vid kyrkans bekännelse enligt 5 kap. 3 §, en person som har ordinerats till diakonatet enligt 5 a kap. 2 § och en lektor enligt 6 kap. 29 §, huruvida en präst handlat i strid med de skyldigheter som är förenade med prästämbetet eller en person som har ordinerats till diakonatet handlat i strid med sina skyldigheter eller dessa försummat att fullgöra dem eller uppträtt olämpligt, eller gäller ett sådant valförslag för kyrkoherdeval som avses i 6 kap. 15 § i kyrkoordningen samt i fråga om beslut av ett organ eller en tjänsteinnehavare som är underställd domkapitlet,
— — — — — — — — — — — — — — 

14 §

Begränsning av rätten att yrka på rättelse och att överklaga
Överklagande genom rättelseyrkande eller besvär får inte avse
— — — — — — — — — — — — — — 

2) beslut som biskopen och domkapitlet gemensamt har fattat om godkännande till prästämbetet och godkännande av ordination till diakonatet eller beslut som biskopen har fattat ensam, förutom beslut med stöd av 19 kap. 5 §,
— — — — — — — — — — — — — — 

25 kap.
Kompletterande bestämmelser
10 §

Lika röstetal
Faller rösterna vid omröstning lika, gäller som beslut den åsikt för vilken ordföranden gett sin röst. I ett ärende som gäller uppsägning eller hävning av en tjänsteinnehavares tjänsteförhållande eller konstaterande av att tjänsteförhållandet förfallit samt i ett ärende som gäller en prästs prästämbete enligt 5 kap. 3 § 2–4 mom. i denna lag och avskedande från diakonatet enligt 5 a kap. 2 § 2 mom. i denna lag samt en lektorstjänst enligt 6 kap. 29 § i denna lag avgör dock den åsikt som är lindrigare. När antalet röster eller jämförelsetalen är lika stora avgör lotten. I fråga om val av kaplan eller ordinarie lektor kan dock i kyrkoordningen bestämmas att domkapitlet, om rösterna vid valet faller lika, till tjänsten ska utnämna någon av de sökande som erhållit de flesta rösterna.
— — — — — — — — — — — — — — 

_________

Denna lag träder i kraft den         20 .
En person som är vigd till en tjänst inom diakonin kan på ansökan upptas i diakonatet om han eller hon lägger fram en tillförlitlig utredning om vigningen för domkapitlet.
En lektor som domkapitlet före denna lags ikraftträdande har beviljat rätten att verka som lektor och som när denna lag träder i kraft har en sådan tjänst eller uppgift som avses i 6 kap. 30 § 3 mom. i kyrkoordningen, bibehåller när denna lag träder i kraft den rätt att utdela nattvarden som finns föreskriven i 2 kap. 12 § 1 mom. i den kyrkoordning som är gällande när denna lag träder i kraft i det fall som avses i 10 § i samma kapitel.
Åtgärder som verkställigheten av lagen förutsätter får vidtas innan lagen träder i kraft.
2.
Kyrkomötets beslut 

om ändring av kyrkoordningen
Kyrkostyrelsen föreslår att kyrkomötet fattar ett beslut genom vilket
ändras i kyrkoordningen (1055/1993) 2 kap. 7 § och 12 § 1 och 2 mom., 3 kap. 3 § 2 mom., 18 kap. 1 § 1 mom. och 2 mom. 4 punkten samt 19 kap. 1 § 1 mom. 3 punkten,
av dem 2 kap. 12 § 2 mom. sådan det lyder i kyrkomötets beslut 666/2010 samt 18 kap. 1 § 2 mom. 4 punkten och 19 kap. 1 § 1 mom. 3 punkten sådana de lyder i kyrkomötets beslut 1275/2003 samt
fogas till 2 kap. 6 § ett nytt 2 mom., varvid det nuvarande 2 mom. blir ett nytt 3 mom. och 3 mom., sådant det lyder i kyrkomötets beslut 1234/1999, blir ett nytt 4 mom. i stället för det 4 mom. som upphävts genom kyrkomötets beslut 1234/1999, ett nytt 5 a kap, till 18 kap. 1 § 2 mom., sådant det lyder i kyrkomötets beslut 1275/2003, en ny 3 a punkt och till 19 kap. 6 § 1 mom., sådant det lyder i kyrkomötets beslut 1275/2003, en ny 1 a punkt som följer:
2 kap.
Kyrkans heliga handlingar
6 §

— — — — — — — — — — — — — — 

Den som är vigd till diakonatet kan med kyrkoherdens samtycke predika i gudstjänsten samt sköta predikogudstjänster och annat gudstjänstliv inom sitt eget arbetsområde.
Den som fått rätt att verka som lektor kan med kyrkoherdens samtycke predika i gudstjänsten.
I enskilda fall kan kyrkoherden kalla en sådan medlem av evangelisk-​lutherska kyrkan som är konfirmerad och känd för sin kristna övertygelse att predika vid gudstjänsten. 

7 §

Om prästen är förhindrad att förrätta gudstjänsten, skall någon av de närvarande som är ordinerad till diakonatet eller av tjänsteinnehavarna eller arbetstagarna eller av medlemmarna av kyrkorådet eller församlingsrådet i församlingen förfara så som det bestämts i kyrkohandboken.
12 §

Nattvarden utdelas av en präst. En person som är ordinerad till diakonatet och en lektor har rätt att biträda vid utdelning av nattvarden.
Kyrkoherden kan bevilja en sådan medlem av evangelisk-​lutherska kyrkan som är konfirmerad och känd för sin kristna övertygelse rätt att biträda vid utdelning av nattvarden vid församlingens gudstjänst. Inom försvarsmaktens kyrkliga arbete beslutar fältbiskopen om rätten att biträda vid utdelning av nattvarden.
— — — — — — — — — — — — — — 

3 kap.
Kristen fostran och undervisning samt konfirmation
3 §

— — — — — — — — — — — — — — 

Ledningen av skriftskolan tillkommer en präst eller lektor. Som lärare verkar dessutom personer som är ordinerade till diakonatet och församlingens övriga tjänsteinnehavare och arbetstagare i enlighet med vad som föreskrivs i församlingens reglemente för skriftskola. Vid behov meddelas konfirmandundervisningen enskilt.
— — — — — — — — — — — — — — 

5 a kap.
Diakonatet
1 §

Ordinationen till diakonatet förrättas av biskopen. När biskopstjänsten är vakant eller biskopen är förhindrad kan domkapitlet kalla en annan biskop att förrätta ordinationen.
I ärkestiftet skall ärkebiskopen eller biskopen delta i det beslut om godkännande för ordination till diakonatet som avses i 5 a kap. 1 § 2 mom. i kyrkolagen och förrätta ordinationen med beaktande av vad som i 18 kap. 1 a § föreskrivs om fördelningen av uppgifterna.
2 §

Den som ordineras till diakonatet skall
1) vara en gudfruktig och för kristligt leverne känd konfirmerad medlem av kyrkan,
2) ha avlagt en sådan examen och utbildning som biskopsmötet har angett som behörighetsvillkor för tjänst inom diakonin samt för tjänst som församlingslektor, kantor, ungdomsarbetsledare, missionssekreterare, barnarbetsledare eller chef för barnarbetet,
3) även i övrigt vara lämplig för ordination till diakonatet. 
Till diakonatet kan ordineras en person som i ett tjänste- eller arbetsavtalsförhållande sköter uppgifter inom förkunnelse, fostran och tjänande med grundval i det kristna budskapet i en församling, en kyrklig samfällighet, Kyrkostyrelsen, ett domkapitel, en av kyrkans missionsorganisationer eller ett annat kristet samfund som avses i 6 kap. 38 §.
3 §

Vid ordinationen skall den som ordineras till diakonatet avge följande löfte: Jag N.N. lovar inför Gud den allvetande att jag som ordinerad till diakonatet vid utövandet av min uppgift vill hålla mig till Guds heliga ord och den evangelisk-lutherska kyrkans därpå grundade bekännelse. Jag vill tjäna församlingen och undervisa evangelium i min egen uppgift efter Kristi förebild och befallning. Jag vill efterleva kyrkans lag och ordning samt stödja mina arbetskamrater i den gemensamma uppgiften. Allt detta vill jag efterkomma, så att jag kan svara därför inför Gud och människor. Härtill förhjälpe mig Gud.
4 §

Efter ordinationen till diakonatet ges den ordinerade ett intyg över ordinationen som är undertecknat av den som förrättade ordinationen.
5 §

En person som har ordinerats till diakonatet och som är anställd i en församling eller kyrklig samfällighet hör till det stift till vilket församlingen eller den kyrkliga samfälligheten hör.
En person som har ordinerats till diakonatet och som är anställd i en kyrklig samfällighet hör dock till det stift till vilken den språkliga minoriteten av folkmängden i församlingarna i den kyrkliga samfälligheten hör, om han eller hon själv hör till den språkliga minoriteten.
Om en person som har ordinerats till diakonatet inte är anställd i en församling eller kyrklig samfällighet hör han eller hon till samma stift som den församling som han eller hon är medlem i.
18 kap.
Biskopsämbetet
1 §

Biskoparna utövar, envar i sitt stift, den högsta tillsynen över församlingarna, prästerskapet och dem som är ordinerade till diakonatet.
Biskopen skall
— — — — — — — — — — — — — — 

3 a) stödja och leda personer som är ordinerade till diakonatet och som hör till stiftet i deras uppgifter samt övervaka att de fullföljer de skyldigheter de har ålagts vid ordinationen,
4) främja en god arbetsgemenskap i församlingarna och övervaka att prästerna, de som är ordinerade till diakonatet och de övriga tjänsteinnehavarna och arbetstagarna i församlingarna är oförvitliga i sin lära och förhåller sig kristligt i sitt leverne,
— — — — — — — — — — — — — — 

19 kap.
Stiftets övriga förvaltning
A. Domkapitlet
1 §

För att främja kyrkans uppgift i stiftet skall domkapitlet om inte annat bestäms i kyrkolagen eller kyrkoordningen
— — — — — — — — — — — — — — 

3) sköta prästernas personalärenden samt övervaka prästernas, de till diakonatet ordinerades och församlingens övriga tjänsteinnehavares och arbetstagares skötsel av sina uppgifter samt deras leverne,
— — — — — — — — — — — — — — 

6 §

En tjänsteinnehavare vid domkapitlet kan inte berättigas att i enlighet med 19 § 5 § i kyrkolagen avgöra ärenden som gäller
— — — — — — — — — — — — — —
1 a) godkännande för ordination till diakonatet,
— — — — — — — — — — — — — —

__________

Detta beslut träder i kraft samma dag som den ändring av kyrkolagen som kyrkomötet godkänt den


20 .
Ärkebiskop


Kari Mäkinen

Ecklesiastikrådet

Pekka Huokuna
