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Lagutskottets betänkande 1/2007 om kyrkostyrelsens framställning 3/2006 som gäller ändring av kyrkolagen för införande av ett gemensamt medlemsdatasystem för kyrkan
Ärende nr 2004 – 01157
Kyrkomötet har i plenum den 7 november 2006 remitterat ärendet till lagutskottet. Lagutskottet har haft tillgång till kyrkans laggranskningsnämnds utlåtande nr 5/2006. I lagutskottets arbete har justitierådet Mikael Krogerus deltagit som sakkunnig. 

I lagutskottet har som sakkunniga hörts: 

- överinspektör Harri Hongisto, Befolkningsregistercentralen
- direktör för centralregistret Hannu Houtsonen, Helsingfors kyrkliga samfällighet 

- kyrkoherde Pekka Huokuna, Mikkelin maaseurakunta
- överinspektör Marita Höök, Dataombudsmannens byrå
- datasystemchef Inkeri Kranttila, Kyrkostyrelsen
- extraordinarie förvaltningsråder Eija Siitari-Vanne, högsta förvaltningsdomstolen
- lagstiftsningsråder Ilkka Turunen, inrikesministeriet   

- förvaltningschef Mikko Tähkänen, Kyrkostyrelsen
1. Kyrkostyrelsens framställning
I framställningen föreslås att 16 kap. i kyrkolagen, som gäller förandet av kyrkböcker, ändras så att församlingarnas och centralregistrens databaserade medlemsregister ersätts med ett för hela kyrkan gemensamt databaserat medlemsregister (medlemsdatasystem). 

Enligt framställningen gör centraliserad dataadministration det möjligt att i alla församlingar erbjuda service på samma nivå. Med avseende på verksamheten består nyttan i att rutinarbetet minskar och vikariatarrangemang kan göras församlingarna emellan och det arbete som kräver specialistkunskap kan koncentreras till de personer som har specialkompetens. 
Däremot innehåller framställningen inte något förslag om att koncentrera arbetet regionalt eller på riksnivå. Det föreslagna systemet ger också fördelar i form av utebliven arbetsinsats för anskaffning och upprätthållande av olika system i och med att församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas egna medlemsdatasystem försvinner. Dataskyddet kan ordnas enhetligt och på hög nivå, vilket minskar datasäkerhetsriskerna. Den elektroniska arkiveringen kan ordnas centralt.

I församlingarna används för närvarande två olika tillämpningar i kyrkbokföringen. Båda tillämpningarna fyller de krav som kyrkbokföringen och församlingarnas myndighetsuppdrag ställer och de utvecklas i samarbete med församlingarna och kyrkostyrelsens representanter. Församlingarnas medlemsdatasystem har en central roll i församlingarnas verksamhet. Många andra system som församlingarna använder står eller skulle behöva stå i förbindelse med medlemsdatasystemet som innehåller de senaste uppdaterade uppgifterna om till exempel församlingsmedlemmarnas adresser och familjeförhållanden. Församlingarnas officiella medlemsregister utgörs av medlemsdatasystemet och dess databas. Ambitionen är att med alla tillgängliga medel säkerställa att uppgifterna i denna databas är felfria, tillgängliga och bestående. 

I framställningen konstateras att det nuvarande systemet är problematiskt genom att församlingarna och centralregistren kan skriva ut intyg endast om sina egna medlemmar, och decentraliserade medlemsdatabaser inte gör det tekniskt möjligt att överlåta uppgifter i större utsträckning. Också historiska uppgifter, kyrkböcker och familjeakter förvaras lokalt i respektive församling eller centralregister. I fråga om databaser som församlingarna förfogar över ligger ansvaret för såväl dataskyddet som databehandlingen på de enskilda församlingarna. Varje församling och centralregister skall avgöra frågor och praktiska åtgärder i samband med dataskydd, tekniskt underhåll och anskaffning av datasystem samt elektronisk arkivering, och ansvara för det praktiska genomförandet och för kostnaderna. 

Till de centrala målen i kyrkbokföringen hör att uppgifterna om medlemmarna så effektivt som möjligt skall tillgodose medlemmarnas, kundernas, församlingsarbetets och församlingsförvaltningens behov. I framställningen anses att kyrkböckerna i fortsättningen skall föras så att det är möjligt för kyrkans medlemmar att sköta sina ärenden vid kyrkans alla serviceställen oberoende av vilken församling han eller hon tillhör. Antalet ställen som betjänar medlemmarna bör även i fortsättningen vara stort, så att kunderna kan få betjäning på nära håll. Den tekniska modellen ”gemensam databas – gemensam tillämpning” ger en möjlighet till detta. Församlingarnas medlemsdatasystem har fr.o.m. 1.1.2005 varit församlingarnas officiella medlemsregister. Det är därför viktigt att säkerställa att uppgifterna bevaras samt är tillgängliga och säkra. 

I framställningen föreslås att kyrkan skall upprätta ett gemensamt medlemsregister för att kyrkböckerna skall bli enhetliga. En gemensam databas och ett gemensamt medlemsdatasystem för kyrkan gör det möjligt att centraliserat sköta förvaltning av användarbefogenheter, dataskydd, elektronisk arkivering, förvaltning av digitalt material samt teknisk utveckling och underhåll i anslutning till medlemsdatasystemet. Upprättandet av ett gemensamt medlemsregister är en förvaltningsåtgärd som kräver en ändring av kyrkolagen. Förslaget kan genomföras genom att bestämmelserna om kyrkböcker i 16 kap. i kyrkolagen ändras och kompletteras. Ett gemensamt medlemsregister innebär inte att kyrkan inrättar en ny centralregisterfunktion utan det tekniska ansvaret för det centraliserade datasystemet ankommer enligt förslaget på kyrkostyrelsen. Församlingarna och centralregistren bär fortsättningsvis ansvaret för de övriga datasystemen och för upprätthållandet och informationen i medlemsdatasystemet. 

Lagen planeras träda i kraft i början av år 2011. Den exakta tidpunkten fastställs i takt med att konkurrensutsättningen av medlemsdatasystemet och projektet fortskrider. 

2. Lagutskottets ståndpunkt

Lagutskottet anser kyrkostyrelsens framställning om ett gemensamt medlemsdatasystem för kyrkan som ändamålsenligt och motiverat. Ett gemensamt medlemsdatasystem ger såväl ekonomiska som verksamhetsmässiga fördelar. Genom att medlemsdatasystemet som planerat upprättas så att systemets programvarugränssnitt är offentligt stöder lösningen användningen av kunddatasystem som upprätthålls på lokal nivå. System som behandlar kunduppgifter kan byggas upp så att de till exempel kan läsa adressuppgifter i medlemsdatasystemet. Dessutom kommer ett gemensamt medlemsdatasystem att medföra förbättringar i dataskyddet för personregistersystemen. För att ett gemensamt medlemsdatasystem skall kunna upprättas som planerat förutsätts en ändring i kyrkolagen. Lagutskottet anser dock att kyrkostyrelsens förslag till ändring av kyrkolagen 16 kap. är förknippat med vissa problem för vilka redogörs nedan.  

2.1.   Kopplingen till de grundläggande rättigheterna
I 10 § 1 mom. i Finlands grundlag fastställs att ”Vars och ens privatliv, heder och hemfrid är tryggade.  Närmare bestämmelser om skydd för personuppgifter utfärdas genom lag.” Utgångspunkten är att skyddet av personuppgifter ingår i skyddet för privatlivet. Föreskriften förutsätter dock noggrannare bestämmelser på lagnivå för skyddet av personuppgifter. Individens rättsskydd och skydd för privatlivet i behandlingen, registreringen och användningen av personuppgifter skall tryggas genom en lag (RP 309/1993 rd).    
Detaljerna i regleringen är däremot beroende av lagstiftarens prövning. Lagstiftarens spelrum begränsas dock av att skyddet för personuppgifter utgör en del av skyddet av privatlivet i samma moment. Lagstiftaren skall trygga denna rätt på ett sätt som kan anses godtagbart med tanke på de grundläggande rättigheterna som helhet (GrUU 25/1998 rd). 

Riksdagens grundlagsutskott har allmänt räknat upp faktorer som kan anses vara viktiga objekt för reglering med tanke på grundlagens bestämmelser om skyddet för personuppgifter. Sådana faktorer är åtminstone målet för registreringen, innehållet i de personuppgifter som registreras, uppgifternas tillåtna användningsändamål inklusive utlämnandet av dem samt uppbevaringstiden i personregistret, samt omfattningen av och detaljrikedomen i regleringen av dessa faktorer på lagnivå. Kravet på lagstiftning omfattar också möjligheten att överlåta personuppgifter med hjälp av en teknisk användarförbindelse. Riksdagens förvaltningsutskott, vars verksamhetsområde omfattar personuppgiftsfrågor, har konstaterat att det på en lägre nivå än lagnivå är möjligt att utfärda bestämmelser som kompletterar och preciserar innehållet i registret, om det med stöd av lagtexten går att klart avgöra innehållet i regleringen på författningsnivå. Utgångspunkten bör dock anses vara en strävan att så detaljrikt som möjligt på lagnivå reglera frågor i anslutning till skyddet för personuppgifter (FöUB 25 och 26/1998 rd samt FöUU 16/1998 rd). 

I kyrkostyrelsens framställning har denna koppling till de grundläggande rättigheterna inte beaktats i tillräcklig mån. Detta har i sin tur medfört att förhållandet mellan de föreslagna bestämmelserna och de grundläggande rättigheterna inte är klart till alla delar.
2.2. Registrets användningsändamål 

Enligt förslaget skall det gemensamma medlemsdatasystemet användas i församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas verksamhet och förvaltning samt för att fullfölja de rättigheter och skyldigheter som tillkommer kyrkans medlemmar. Dessutom skall kyrkostyrelsen kunna använda uppgifterna i registret för att ta fram fakta och statistik och för att genomföra enkäter som anknyter till kyrkans verksamhet. Domkapitlen skall å sin sida kunna använda medlemsuppgifterna i anslutning till förrättandet av kyrkliga val. 

Kyrkans laggranskningsnämnd har i sitt utlåtande fäst uppmärksamhet vid att kyrkostyrelsens möjlighet att använda medlemsdatasystemet har begränsats kraftigt genom de föreslagna bestämmelserna. Lagutskottet konstaterar att man i framställningen inte har tagit upp användningsmöjligheterna för en kyrklig myndighets register i förhållande till de föreskrifter om personregistrens användningsändamål som finns i personuppgiftslagen (523/1999). I 7 § i personuppgiftslagen finns föreskrifter om personregistrets ändamålsbundenhet. Enligt dessa bestämmelser får personuppgifter användas eller på annat sätt behandlas endast på ett sätt som inte strider mot det ursprungliga ändamålet med behandlingen av personuppgifterna. Senare behandling för historisk forskning eller för vetenskapliga eller statistiska syften anses inte stå i strid med det ursprungliga ändamålet. I 14 § i personuppgiftslagen stadgas dessutom om behandlingen av personuppgifter för historisk eller vetenskaplig forskning, i 15 § för statistik och i 16 § för myndigheternas planerings- och utredningsuppgifter. Lagutskottet anser det vara ändamålsenligt att medlemsregistrets alla ovannämnda användningsändamål beaktas vid planeringen av det gemensamma medlemsregistret och i de bestämmelser som gäller registret. På lagnivå bör undersökas huruvida detta är möjligt till exempel genom ett hänvisningsstadgande till personuppgiftslagen.   

Domkapitlets behov av att behandla uppgifterna i det gemensamma medlemsregistret är i ljuset av nuvarande bestämmelser ringa. I kyrkostyrelsens framställning konstateras att ett sådan behov aktualiseras närmast av ärkebiskopsval och biskopsval samt i samband med val av medlemmar till stiftsfullmäktige och kyrkomötesombud. Domkapitlet har i uppgift att vid val av ärkebiskop och biskop utifrån matrikeluppgifter göra upp en längd över de präster och lektorer som är röstberättigade i valet, medan längder över röstberättigade i övrigt uppgörs på prosterinivå. Domkapitlet behöver alltså i dessa val endast uppgifter om antalet medlemmar i församlingarna (VOK 3:1) och inte om deras personuppgifter. På motsvarande sätt har domkapitlet vid val av medlemmar till stiftsfullmäktige och kyrkomötesombud närmast i uppgift att göra upp vallängder över röstberättigade präster och lektorer. I övrigt är det en av domkapitlet tillsatt valnämnd som sköter dessa val. Med beaktande av det sätt på vilket valet förrättas kan också valnämndens behov av att använda medlemsdatasystemet bedömas vara ringa. Om någon uppgift skall sökas ur medlemsdatasystemet torde uppgiften kunna erhållas genom handräckning av stiftets domkyrkoförsamling.  

I förslaget har det inte dryftats tillräckligt grundligt huruvida domkapitlet har andra behov av att använda medlemsdatasystemet. Detta kunde lämpligen utredas i samråd med domkapitlen. Eftersom domkapitlet inte är en registermyndighet måste en eventuell användarrätt bestämmas separat. Dessutom förenar sig lagutskottet i kyrkans laggranskningsnämnds utlåtande om att det av framställningen inte framgår hur uppgifterna i praktiken skall erhållas eller vem som beviljar domkapitlet användarrätt. 
2.3. Uppgifter som lagras i registret om referenspersoner
Enligt förslaget skall i medlemsregistret införas uppgifter om kyrkans medlemmar enligt 4 och 5 § i lagen om trossamfundens medlemsregister (614/1998) samt uppgifter som överförts till digital form ur manuella kyrkböcker. Enligt bestämmelserna i lagen om trossamfundens medlemsregister skall i medlemsregistret alltså lagras uppgifter om trossamfundets medlemmars släktnamn och förnamn, personbeteckning eller födelsedatum, adress och hemkommun, tidpunkten för inträde i trossamfundet och tidpunkten för utträde ur trossamfundet. Dessutom skall följande uppgifter lagras: medlemmens födelsehemkommun, medborgarskap och modersmål, tidpunkten för medlemmens övergång från en församling till en annan, medlemmens civilstånd, familjerättsliga ställning och behörighet, medlemmens makes namn och personbeteckning eller födelsedatum, namn och personbeteckning eller födelsedatum för minderåriga barn som medlemmen försörjer, uppgifter om medlemmens dop, vigsel, begravning eller motsvarande förrättningar samt uppgifter om medlemmens förtroendeuppdrag eller andra motsvarande uppdrag inom trossamfundet. Från digitaliserade manuella kyrkböcker skall i medlemsregistret dessutom lagras uppgifter bl.a. om skiftskolgångna samt om personer som varit föremål för hindersprövning för äktenskap. 

Medlemsregistret skall sålunda också innehålla uppgifter om personer som inte är medlemmar av kyrkan. De föreslagna bestämmelserna reglerar inte behandlingen av uppgifter om dessa s.k. referenspersoner. I förslaget finns till exempel inte bestämmelser om vilka uppgifter om en person som gått i skriftskola men inte är medlem av kyrkan som skall lagras i medlemsregistret. Problem förekommer närmast i fråga om manuellt förda kyrkböcker som i digital form blir en del av medlemsregistersystemet. Till denna del instämmer lagutskottet i kyrkans laggranskningsnämnds utlåtande.  

2.4. Utlämnande av uppgifter från medlemsdatasystemet
Enligt förslaget skall det vara möjligt att lämna ut uppgifter som lagrats i kyrkans gemensamma medlemsdatasystem från vilken församling eller vilket centralregister som helst som har tillräckliga användarrättigheter även om en persons medlemskap i kyrkan alltjämt är bundet till en viss församling. I praktiken innebär detta att den på medlemskap baserade sakliga anknytning som enligt 8 § i mom. 5 punkten i personuppgiftslagen är en förutsättning för behandling av personuppgifter till denna del förlorar sin betydelse. Denna omständighet bör uppmärksammas åtminstone i motiveringarna till framställningen.  Enligt sin ordalydelse torde kyrkolagens 16 kap. 6 § åtminstone i teorin möjliggöra såväl utlämnande av enskilda uppgifter som utlämnande av större uppgiftshelheter som s.k. massutlämning från vilken församling eller vilket centralregister som helst. Med massutlämning avses bl.a. utlämnande av en relativt stor mängd personuppgifter om registrerade personer. Även om en endast relativt ringa mängd personuppgifter skulle utlämnas på en gång skall utlämnandet av uppgifter betraktas som massutlämning, om utlämningen till samma mottagare är regelbunden och fortlöpande. 

Enligt framställningens motiveringar begränsas utlämnandet av uppgifter såväl av användarrättigheterna som av övrig lagstiftning om skydd av personuppgifter såsom personuppgiftslagen, lagen om offentlighet i myndigheternas verksamhet (offentlighetslagen) samt befolkningsdatalagen.  Befolkningsdatalagen definierar förutsättningarna för när enskilda uppgifter får ges ut till utomstående. Enligt motiveringarna skall församlingarna sålunda inte kunna ge ut mer omfattande uppgiftshelheter som s.k. massutlämningar. Lagutskottet konstaterar att befolkningsdatalagen dock torde gälla endast utlämnandet av befolkningsuppgifter från medlemsregistret. För utlämnandet av andra uppgifter gäller bestämmelserna i personuppgiftslagen och offentlighetslagen.  

Det gemensamma medlemsregistret kan bli föremål för förfrågningar som förutsätter omfattande massutlämningar.  Ordalydelsen i de föreslagna bestämmelserna lämnar det öppet för tolkning vem som har rätt att fatta beslut om utlämnande av uppgifter till exempel om en förfrågan om uppgifter gäller andra uppgifter än befolkningsuppgifter och riktar sig antingen till hela kyrkan eller till flera församlingar. Enligt föreslaget till 16 kap. 6 § och 7 § i kyrkolagen kan man sluta sig till att beslutet om utlämnandet av uppgifter fattas av den församling eller det centralregister som har tillräckliga användarrättigheter för att ge ut uppgifterna. Lagutskottet anser detta vara problematiskt. För det första är församlingarna regionala självstyrande enheter och man kan därför ifrågasätta om de skall ges behörighet att besluta om massutlämningar över de regionala gränserna enbart med stöd av sina användarrättigheter. För att den som begärt uppgifterna skall kunna hänvisas till rätt församling eller centralregister förutsätts dessutom att åtminstone församlingarna har uppgifter om det uppdaterade innehållet i registret över användarrättigheter eller att detta register är offentligt åtminstone i fråga om användarrättigheterna. 

Lagutskottet anser att de myndigheter som har rätt att besluta om utlämnande av uppgifter samt om fördelningen av behörighet mellan myndigheterna klart skall fastställas. Till exempel i ett utlåtande från den arbetsgrupp som berett helhetsreformen av befolkningsdatalagen (Inrikesministeriets publikationer 16/2006) framläggs att den nya befolkningsdatalagen uttryckligen skall precisera fördelningen av behörighet mellan Befolkningsregistercentralen och magistraten när det gäller att fatta beslut om utlämnande av uppgifter. I den nya lagen skall stadgas om hur behörigheten och arbetet skall fördelas mellan registerförvaltningsmyndigheterna vid utlämnandet av uppgifter från befolkningsdatasystemet. Enligt arbetsgruppens betänkande skall utlämnandet av så kallade massuppgifter ur befolkningsdatasystemet huvudsakligen fastställas vara Befolkningsregistercentralens uppgift och magistraternas behörighet skall begränsas till deras respektive tjänsteområde. Enligt motiveringarna kan man genom att centralisera beslutsbehörigheten säkerställa att praxisen för utlämnande i dessa fall också i fortsättningen förblir så konsekvent och enhetligt som möjligt. På motsvarande sätt är det enligt lagutskottet ändamålsenligt att beslutanderätten vid s.k. massutlämningar ankommer på kyrkostyrelsen. Detta vore motiverat redan på basis av medlemsregistrets karaktär (kyrkans gemensamma register) och kyrkostyrelsens allmänna tillsynsmakt (föreslås i 16 kap. 7 § 3 mom.).  Uppgifter kunde dock rent tekniskt ges ut från den församling eller det centralregister som har tillräckliga användarrättigheter för detta. Samtidigt borde dock tekniskt säkerställas att utlämnandet av uppgifter i enskilda fall till exempel för släktutredning och släktforskning är möjligt från vilken församling eller vilket centralregister som helst. 

2.5. Användarrätts- och loggregister samt övervakning av användningen av medlemsregistret 

Enligt föreslaget till 16 kap. 7 § i kyrkolagen skall kyrkostyrelsen upprätthålla såväl ett register över användarrättigheter, där personuppgifter om innehavarna av användarrättigheter lagras, som ett loggregister med uppgifter om användningen av det gemensamma medlemsdatasystemet. I bestämmelsen anges informationsinnehållet i registret på en mycket allmän nivå. Det anges inte vilka personuppgifter som får behandlas i användarrättsregistret. Det är närmast fråga om släktnamn och förnamn för den person som beviljats användarrätt samt eventuellt hans eller hennes personbeteckning, användarnamn, datum när användarnamnet togs i bruk och eventuellt togs ur bruk samt de i den föreslagna bestämmelsen angivna uppgifterna om personens organisation, uppgifter om användarrättens innehåll och omfattning samt uppgifter om beslutet om användarrätt. Eftersom innehållet i de personuppgifter som registreras skall fastställas på lagnivå måste den föreslagna bestämmelsen anses vara bristfällig i detta avseende. 

I loggregistret lagras endast de uppgifter som nämns i bestämmelsen. Loggregistret behövs för tillsynen av användningen av medlemsregistersystemet. Tillsynen av systemet skall enligt förslaget ankomma på kyrkostyrelsen. Av bestämmelsen eller framställningens motiveringar framgår dock inte vilka åtgärder kyrkostyrelsen kan vidta om fel framkommer i användningen av medlemsdatasystemet. Också på denna punkt anser lagutskottet framställningen vara bristfällig.
2.6. Avgränsning av normgivningsrätten
Enligt föreslaget till 16 kap. 9 § i kyrkolagen skall kyrkostyrelsen utfärda närmare bestämmelser om förande av kyrkböcker. Enligt motiveringarna skall kyrkostyrelsens behörighet att utfärda föreskrifter gälla närmast den kyrkliga förvaltningens interna verkställighetsbestämmelser. 

Enligt 80 § 1 mom. i grundlagen skall genom lag utfärdas bestämmelser som enligt grundlagen hör till lagens område, såsom om skyddet av personuppgifter. Bestämmelserna i 80 § 1 mom. i grundlagen begränsar alltså direkt tolkningen av bestämmelserna om bemyndigande samt innehållet i de bestämmelser och föreskrifter som utfärdas med stöd av dem.  Lagutskottet anser att bestämmelsen i 80 § 2 mom. i grundlagen, enligt vilket tillämpningsområdet för ett bemyndigande skall vara exakt avgränsat, skall beaktas när bestämmelsen om bemyndigande utformas. Eftersom det åtminstone indirekt är fråga om behandling av personuppgifter skall den föreslagna 
9 § preciseras och avgränsas noggrannare, till exempel så att rätten endast gäller utfärdandet av verkställighetsbestämmelser.


2.7. Förslagets förhållande till övrig lagstiftning

2.7.1. Förhållande till andra bestämmelser om skydd av personuppgifter


I den föreslagna 16 kap. 6 § 3 mom. och 8 § 3 mom. hänvisas på mycket allmän nivå till den övriga lagstiftning som skall iakttas. Enligt motiveringarna till framställningen har avsikten varit att hänvisa närmast till personuppgiftslagen och offentlighetslagen samt befolkningsdatalagen. Enligt de föreslagna bestämmelserna skall övriga lagar om skydd av personuppgifter tillämpas vid utlämnande av uppgifter och rättelse av fel i registret. I motiveringarna till den föreslagna 16 kap. 7 § fastställs att behandlingen av användarrätts- och loggregisteruppgifter regleras både av offentlighetslagen och personuppgiftslagen och av andra eventuella lagbestämmelser om skydd av personuppgifter.  

Justitieministeriet har år 2002 i en lagberedningspromemoria om regleringen av personuppgifter bland annat konstaterat att utgångspunkten är att allmän lag, personuppgiftslagen, skall iakttas vid behandlingen av personuppgifter.  Specialbestämmelser om behandling av personuppgifter är motiverade om avsikten är att avvika från bestämmelserna i allmän lag, eller när bestämmelserna i allmän lag preciseras i fråga om behandlingen av personuppgifter inom något visst verksamhetsområde. I sådana fall är det skäl att uppmärksamma förhållandet mellan specialbestämmelser och allmän lag. Detta innebär att det av bestämmelserna skall framgå när personuppgiftslagen och andra allmänna lagar, såsom offentlighetslagen, tillämpas, och när specialreglering skall tillämpas. 

Kyrkolagen utgör speciallagstiftning i jämförelse med de ovan nämnda allmänna lagarna som gäller skydd av personuppgifter. Lagutskottet ifrågasätter därför om det är ändamålsenligt att i fråga om medlemsdatasystemet begränsa tillämpningen av allmän lag endast till bestämmelser om utlämnande av uppgifter och rättelse av fel. Det är till exempel en tolkningsfråga om personuppgiftslagen i övrigt skall tillämpas vid behandlingen av personuppgifter såsom till exempel aktsamhetsplikten i 5 § i personuppgiftslagen eller principerna som  gäller uppgifternas art i 9 § i samma lag. Om tillämpningen av allmän lag på användarrätts- och loggregistret skall också stadgas klart. 

2.7.2. Rättsskydd
Enligt 21 § 2 mom. i grundlagen skall offentligheten vid handläggningen, rätten att bli hörd, rätten att få motiverade beslut och rätten att söka ändring samt andra garantier för en rättvis rättegång och god förvaltning tryggas genom lag. Enligt förslaget skall främst bestämmelserna i personuppgiftslagen och befolkningsdatalagen iakttas vid rättelse av fel i medlemsdatasystemet (KL 24 kap. 3 § 3 mom.) Följaktligen skall bestämmelserna i dessa allmänna lagar också iakttas vid ändringssökande som gäller rättelse av fel.  

Lagutskottet anser att bestämmelserna om sökande av ändring i beslut om utlämnande av uppgifter lämnar rum för tolkning. Den gällande kyrkolagens 16 kap. 2 §, enligt vilken beslutsfattandet i ärenden som gäller förandet av kyrkböckerna ankommer på kyrkoherden eller på direktören för centralregistret, samt kyrkolagens 24 kap. 3 § 3 mom. har tolkats så att ändringssökandet enligt befolkningsdatalagen i beslut som gäller utlämnande av uppgifter gäller beslutets hela innehåll inklusive alla motiveringar (befolkningsdatalagen 39 § 1 mom.). När kyrkoherden eller direktören för centralregistret inte använder sig av delegerad behörighet i förandet av kyrkböcker kan kyrkolagens 24 kap. 3 § 1 mom. 3 p. inte tillämpas. På beslut om utlämnande av uppgifter tillämpas därför bestämmelserna i befolkningsdatalagen. Enligt befolkningsdatalagen kan rättelse av ett beslut beträffande utlämnande av uppgifter yrkas skriftligen hos den myndighet eller sammanslutning som fattat beslutet. Om den inte godkänner rättelseyrkandet, skall den föra saken till magistraten inom två veckor efter att rättelseyrkandet inkom. Rättelseyrkandet behandlas av den magistrat vars verksamhetsområde uppgifterna gäller (riksdagens biträdande justitieombudsmans beslut 19.4.2006).
Trots att beslutsfattandet enligt förslaget (kyrkolagens 6 kap. 4 § 2 mom.) i ärenden som gäller förandet av medlemsregistret skulle kvarstå hos kyrkoherden är det enligt den förslagna kyrkolagens 16 kap. 6 § 1 mom. församlingen som besluter om utlämnandet av uppgifter. Av motiveringarna till framställningen framgår inte huruvida denna bestämmelse avser att överföra befogenheter vid utlämnande från kyrkoherden till församlingens organ. Om avsikten har varit denna torde 24 kap. 3 § 1 mom. eller 4 § i kyrkolagen tillämpas vid ändringssökande beroende på om behörigheten innehas av kyrkorådet eller kyrkofullmäktige. I fråga om centralregistret skall bestämmelserna i befolkningsdatalagen tillämpas även framöver eftersom beslutanderätten i centralregistret också i fortsättningen utövas av direktören för centralregistret eftersom andra organ saknas. Lagutskottet anser det inte vara ändamålsenligt att bestämmelserna om ändringssökande avviker från varandra. Det är därför skäl att på denna punkt göra bestämmelserna om ändringssökande och behörighet klarare. Bestämmelserna om rättsskydd kan också med fördel koncentreras till kyrkolagens 24 kapitel. 

2.7.3. Förslagets förhållande till övrig kyrkolagstiftning
I det föreslagna 16 kap. 6 § 3 mom. samt 8 § 3 mom. hänvisas till 24 kap. 3 § 3 mom. i kyrkolagen som nu lyder: ”I fråga om rättelse av befolkningsuppgifter i kyrkböckerna gäller vad som bestäms i befolkningsdatalagen (507/1993). I fråga om rättelse av andra uppgifter än befolkningsuppgifter i församlingarnas medlemsregister gäller vad som bestäms i personuppgiftslagen (523/1999)”.  Efter den föreslagna lagändringen har församlingarna inte längre egna medlemsregister utan dessa ersätts av kyrkans gemensamma medlemsregister. Lagutskottet anser därför att också ordalydelsen i bestämmelsen i 24 kap. i kyrkolagen skall justeras med beaktande av vad som ovan sagts om rättsskydd. 

Som framgår av laggranskningsnämndens utlåtande har bestämmelserna i kyrkoordningens 16 kap. lämnats utanför denna granskning. Detta gäller särskilt 16 kap. 3 § 1 mom. i kyrkoordningen enligt vilket bevis som grundar sig på kyrkböckerna utfärdas av kyrkoherden eller någon annan präst i församlingen eller av direktören för centralregistret eller av en av domkapitlet tillförordnad person, som är förtrogen med hur kyrkböcker skall föras. Enligt framställningen skall beslut om användarrättigheter fattas antingen av kyrkostyrelsen eller på församlings- och centralregisternivå av respektive församling eller centralregister. Det är ändamålsenligt om rätten att underteckna intyg tilldelas de personer som generellt har rätt att använda registret. På denna punkt skall också bestämmelserna i kyrkoordningen ändras. Lagutskottet anser att kyrkomötet av praktiska orsaker skall behandla förslagen om ändring av 16 kap. i kyrkolagen och kyrkoordningen som en helhet. 

2.8. Slutledningar
Enligt den utredning som lagutskottet erhållit har lagförslaget påskyndats för att åstadkomma en normativ bas för skapandet av det tekniska systemet. Utskottet anser dock att det vore mer ändamålsenligt att först utreda bl.a. användningsbehoven för datasystemet särskilt på kyrkans centrala nivå och stiftsförvaltningsnivå, klarlägga fördelningen av behörighet mellan olika myndigheter samt utreda hur dessa omständigheter påverkar den tekniska systemlösningen och de normer som uppgörs. Lagutskottet instämmer därför i kyrkans laggranskningsnämnds utlåtande om att förslaget är förhastat. När det på normnivå gäller lagstiftning om personuppgifter, vilken skyddas av grundlagen, finns det anledning att på en djupare nivå än i föreliggande framställning överväga förhållandet mellan de föreslagna bestämmelserna och de grundläggande rättigheterna och den övriga lagstiftningen om skydd av personuppgifter.
3. Lagutskottets klämförslag
På ovan nämnda grunder föreslår lagutskottet att kyrkomötet beslutar att låta kyrkostyrelsens framställning förfalla. 

Åbo den 6 maj 2007
För lagutskottet

Kim Fröman 



Pirjo Pihlaja

ordförande 



sekreterare 

I behandlingen av ärendet deltog ordförande Fröman och medlemmarna Hiitola (delvis), Koukkari, Leppänen, Mattlin (delvis), M. Mölsä, Nummela, Oikarinen, Pyhäjärvi, Rinne, Ruska (delvis), Rönkä, Sahi, Salmi (delvis), Santavuori, Tervonen och Vastamäki (delvis).


