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Lagutskottets betänkande 1/2008 om kyrkostyrelsens framställning 3/2008 som gäller ändringar som kyrkans gemensamma medlemsdatasystem förutsätter i kyrkolagen och kyrkoordningen

Ärende nr 2008-00181
Kyrkomötets plenum har den 6 maj 2008 remitterat ärendet till lagutskottet. Lagutskottet har haft tillgång till kyrkans laggranskningsnämnds utlåtande 3/2008. I lagutskottets arbete har justitierådet Timo Esko deltagit som sakkunnig.

Lagutskottet har som sakkunniga hört ecklesiastikrådet Pirjo Pihlaja, datasystemchef Inkeri Kranttila, förvaltningschef Mikko Tähkänen och arkivarie Leena-Maria Siivonen.

1.  Kyrkostyrelsens framställning
Ändringar i lagstiftningen på grund av medlemsdatasystemet har behandlats redan av förra kyrkomötet (Kyrkostyrelsens framställning till kyrkomötet 3/2006). Kyrkomötet lät i maj 2007 framställningen förfalla. Kyrkomötet förhöll sig i grunden positivt till reformen, men orsaken till att mötet lät förslaget förfalla var att beredningen av normrevideringen till vissa delar ansågs vara bristfällig.

I den nya framställningen har strävan varit att beakta de omständigheter som förra kyrkomötets lagutskott lyfte fram i sitt betänkande 1/2007.

I framställningen föreslås att 16 kap. i kyrkolagen och kyrkoordningen, som gäller förandet av kyrkböcker, ändras så att församlingarnas och centralregistrens databaserade medlemsregister ersätts med ett för hela kyrkan gemensamt databaserat medlemsregister (medlemsdatasystem). De nuvarande kyrkböckerna som är splittrade på olika datasystem föreslås bli utbytta mot ett medlemsdatasystem som alla församlingar använder gemensamt.

Förslaget innebär att kyrkan skaffar ett nytt medlemsdatasystem, som ägs av kyrkan och tas i bruk centralt. Som ny funktion införs hantering av digitaliserat material.

Centraliserad dataadministration gör det möjligt att erbjuda service på samma nivå i alla församlingar. Ur verksamhetssynvinkel består nyttan i att rutinarbetet minskar. Bland annat försnabbas släktutredningar när förfrågningar mellan församlingarna inte längre behövs, och servicen förbättras därmed avsevärt. De som för kyrkböcker kan därmed i högre grad än för närvarande koncentrera sig på uppgifter som kräver sakkunskap och på kundservice. I och med att systemet är detsamma för alla möjliggörs vikariatarrangemang församlingarna emellan och det arbete som kräver specialistkunskap kan koncentreras till personer med sådan specialkompetens. Däremot innehåller framställningen inte något förslag om att koncentrera arbetet så att kyrkbokföringen skulle skötas regionalt eller på riksnivå.

Det föreslagna systemet ger också fördelar i form av minskat behov av arbetsinsatser för anskaffning och upprätthållande av olika system i och med att församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas egna medlemsdatasystem försvinner. Dataskyddet kan ordnas enhetligt och på hög nivå, vilket minskar datasäkerhetsriskerna. Den elektroniska arkiveringen kan ordnas centralt.

Ett förenhetligande av kyrkböckerna förutsätter att kyrkan inrättar ett gemensamt medlemsregister. Detta är en förvaltningsåtgärd som kräver en ändring av kyrkolagen. Det innebär dock inte att en ny centralregisterfunktion inrättas. Kyrkostyrelsen kommer att bära det tekniska ansvaret för det centraliserade datasystemet. Församlingarna och centralregistren bär fortsättningsvis ansvaret för de övriga datasystemen och för upprätthållandet och informationen i medlemsdatasystemet.

Lagen planeras träda i kraft i början av år 2011. Den exakta tidpunkten fastställs i takt med att projektet med att bygga upp medlemsdatasystemet fortskrider.

2.  Lagutskottets ställningstaganden

2.1.  Allmän motivering

2.1.1. Utgångspunkter i betänkandet

Lagutskottet anser det vara motiverat att kyrkan övergår till ett gemensamt medlemsdatasystem och godkänner därmed den grundläggande tanken i kyrkostyrelsens framställning. Lagutskottet anser att framställningen till största delen är väl förberedd och kan godkännas. En övergång till ett gemensamt medlemsdatasystem främjar ett jämlikt bemötande av församlingsmedlemmarna i olika församlingar och försnabbar och förbättrar servicekvaliteten avsevärt. I och med reformen höjs också nivån på datasäkerheten rejält. Vidare bedöms en övergång till ett gemensamt system på lång sikt vara totalekonomiskt fördelaktig och underlätta församlingarnas vikariatlösningar.

Lagutskottet anser det nödvändigt att fästa kyrkomötets uppmärksamhet på delar i framställningen som berör viktiga frågor kring skydd av personuppgifter och datasäkerhet. Lagutskottet föreslår också vissa preciseringar i terminologin och tekniska justeringar.

Ändringarna i kyrkolagen och kyrkoordningen bör genomföras så snart som möjligt så att det gemensamma medlemsdatasystemet kan tas i bruk.

Eftersom tanken är att det nya systemet ska testas i några pilotförsamlingar finns det skäl att i lagen ta in en bestämmelse om att de åtgärder som verkställigheten av lagen förutsätter får vidtas redan innan den träder i kraft.

Lagutskottet har beaktat de synpunkter som justitieministeriet framfört i sitt utlåtande till kyrkostyrelsen av den 14 oktober 2008. Lagutskottet anser att det finns skäl att precisera rubriken i 16 kap. 7 § i kyrkolagen, vilket föreslås i utlåtandet. Vad gäller kyrkostyrelsens roll är lagutskottets slutsats att kyrkostyrelsen inte kan stå som registeransvarig på samma sätt som församlingarna och centralregistren, utan dess uppgifter är av annat slag. Justitieministeriets påpekanden om användarrätts- och loggregistren anser lagutskottet i sig vara viktiga, men eftersom det lagstiftningsprojekt som justitieministeriet nämner i fråga om innehåll och tidsplan fortfarande är öppet kan bestämmelserna om användarrätts- och loggregistren med hänsyn till de registrerades rättsskydd inte i detta skede utelämnas från kyrkolagen. Vid behov kan frågan omprövas senare.
2.1.2. Grundläggande rättigheter och lagstiftningsordning

I 10 § i grundlagen föreskrivs att alla har rätt till skydd för privatlivet. Närmare bestämmelser om skydd för personuppgifter utfärdas genom lag. Riksdagens grundlagsutskott har i sitt utlåtande (GrUU 14/1998 rd) konstaterat att till de frågor som utifrån bestämmelsen om grundläggande fri- och rättigheter gällande skydd för personuppgifter absolut bör regleras på lagnivå hör åtminstone syftet med registreringen, de registrerade uppgifternas innehåll, ändamålen för vilka uppgifterna får användas, utlämnande av uppgifter och deras förvaringstider samt den registrerades rättsskydd. Dessa områden bör regleras tillräckligt täckande och detaljerat genom lag.

Riksdagens förvaltningsutskott har instämt i grundlagsutskottets uppfattning om lagstiftningsordningen vad gäller skydd för privatlivet, bland annat i sina utlåtanden FvUU 16 och 19/1998 rd och sina betänkanden FvUB 25 och 26/1998 rd. Förvaltningsutskottet ansåg att åtminstone de områden som grundlagsutskottet nämnt i sitt utlåtande bör regleras på lagnivå. Genom förordning kan man enligt förvaltningsutskottet utfärda bestämmelser som kompletterar och preciserar innehållet i registret, om det med stöd av lagtexten går att tillräckligt klart avgöra innehållet i regleringen på förordningsnivå. Förvaltningsutskottet rekommenderar emellertid att frågor som gäller skydd av personuppgifter regleras så detaljerat som möjligt redan på lagnivå.

Vid behandling av personuppgifter iakttas primärt allmän lag, personuppgiftslagen (523/1999). Specialbestämmelser om behandling av personuppgifter är motiverade om det finns behov av att avvika från bestämmelserna i allmän lag, eller när bestämmelserna i allmän lag behöver preciseras i fråga om behandlingen av personuppgifter inom något visst verksamhetsområde. I sådana fall är det skäl att uppmärksamma förhållandet mellan speciallagar och allmän lag. Detta innebär att det av bestämmelserna ska framgå när personuppgiftslagen och andra allmänna lagar tillämpas, t.ex. lagen om offentlighet i myndigheternas verksamhet (621/1999), och när specialreglering tillämpas.

Bestämmelser om skydd av personuppgifter finns i personuppgiftslagen, befolkningsdatalagen (507/1993) och lagen om offentlighet i myndigheternas verksamhet. Kyrkolagen kompletterar dessa.

Frågor som ska regleras på lagnivå har i kyrkostyrelsens framställning som sig bör föreslagits ingå i kyrkolagen. Syftet med registreringen är att skapa ett gemensamt datasystem för kyrkan, vilket framgår av förslaget till 16 kap. 1 §. Bestämmelser om de registrerade uppgifternas innehåll finns i 4 §, användningsändamålen i 2 §, beslut om utlämnande av uppgifter i 7 § och förvaringstider i 11 § i samma kapitel. De registrerades rättsskydd bestäms i personuppgiftslagen och i andra bestämmelser i kyrkolagen, särskilt i 24 kap. Även förslagen till bestämmelser om användarrätt och användarrätts- och loggregister i 16 kap. 8 § i kyrkolagen gäller de registrerades rättsskydd.

Kompletterade bestämmelser föreslås ingå i kyrkoordningen. Bestämmelser om de registrerade uppgifternas innehåll föreslås i 16 kap. 1 § och bestämmelser om utlämnande av uppgifter och förvaringstider i 3 respektive 5 § i kyrkoordningen.

Enligt förslaget till 16 kap. 11 § 3 mom. i kyrkolagen kan kyrkostyrelsen besluta att vissa uppgifter eller handlingar inte behöver förvaras varaktigt. Även om utgångspunkten är att bestämmelser om förvaringstider ska finna på lagnivå anser lagutskottet att det i vissa fall kan vara möjligt att förkorta förvaringstiden genom ett förvaltningsbeslut. Det kan bli aktuellt att tillämpa bestämmelsen i situationer där ändringar i den allmänna lagstiftningen förutsätter att känsliga uppgifter gallras ut. I detta fall försämras inte de registrerades rättsskydd av att uppgifter eller handlingar utplånas ur systemet i stället för att sparas varaktigt.

2.1.3. Framställningens förhållande till övrig lagstiftning

Laggranskningsnämnden har föreslagit att 16 kap. i kyrkolagen förses med en separat 14 § med en definition av lagens förhållande till övrig lagstiftning. Lagutskottet instämmer i laggranskningsnämndens förslag.

I lagen om trossamfundens medlemsregister (614/1998) bestäms vilka uppgifter som får sparas i ett medlemsregister. I 26 a § i befolkningsdatalagen bestäms att till den evangelisk-lutherska kyrkan utlämnas de uppgifter ur befolkningsdatasystemet som behövs för uppdatering av medlemsregistret och skötseln av de uppgifter som ålagts kyrkan.

När uppgifterna i medlemsdatasystemet används i församlingens eller den kyrkliga samfällighetens egen verksamhet tillämpas personuppgiftslagen och lagen om offentlighet i myndigheternas verksamhet på behandlingen. När församlingen eller samfälligheten till utomstående lämnar ut sådana uppgifter ur sina medlemsdatasystem som också ingår i befolkningsdatasystemet tillämpas befolkningsdatalagen. Av 38 § 2 mom. i befolkningsdatalagen framgår vilka uppgifter ur befolkningsdatasystemet församlingarna har rätt att ge ut om sina medlemmar. På utlämnande av uppgifter som inte ingår i befolkningsdatabasen tillämpas personuppgiftslagen och lagen om offentlighet i myndigheternas verksamhet.

Vidare bör beaktas att felaktigt förfarande vid användning av medlemsregister och utlämnande av uppgifter kan bestraffas enligt personuppgiftslagen, befolkningsdatalagen och lagen om offentlighet i myndigheternas verksamhet och utöver detta även enligt strafflagens (39/1889) 38 kap. (informations- och kommunikationsbrott) och 40 kap. (tjänstebrott).

Ändringarna i 16 kap. i kyrkolagen föranleder också en ändring i hänvisningsbestämmelsen i 25 kap. 12 § 2 mom. i kyrkolagen.

2.2.  Detaljmotivering

2.2.1. Kyrkolag

KL 16:4 
Medlemsregistrets datainnehåll

Paragrafen har gjorts tydligare genom en precisering av hänvisningsbestämmelserna i 1 mom. och en korrigering av formuleringen i 2 mom.

KL 16:5 
Medlemsregistrets registeransvariga och deras ansvar

Lagutskottet har gjort en språklig korrigering i 1 mom. i den finska texten.

Eftersom lagutskottet föreslår att kyrkostyrelsens befogenheter till alla delar bestäms i 16 kap. 11 § i kyrkolagen kan man i 5 § 2 mom. stryka orden ”och meddelar närmare bestämmelser”.

I motiveringen till kyrkostyrelsens framställning nämns att reformen gör det möjligt att centralisera den elektroniska arkiveringen. Lagutskottet anser att ansvaret för den elektroniska arkiveringen ankommer på kyrkostyrelsen, som enligt framställningen också i övrigt ansvarar för det tekniska utförandet av medlemsdatasystemet. Lagutskottet anser att det är oklart om 2 mom. så som det lyder i förslaget också omfattar ansvaret för ordnandet av den elektroniska arkiveringen. Därför föreslås en komplettering av 2 mom.

Lagutskottet har också korrigerat skrivsättet i 3 mom. i den finska texten.

KL 16:6 
Behandling av uppgifter i medlemsregistret

Eftersom behandlingen av uppgifter i medlemsregistret definieras i personuppgiftslagen behöver det inte finnas någon särskild förteckning i kyrkolagen över vilka åtgärder som ingår i begreppet ”behandling”. Paragrafen har förenklats och kompletterats i språkligt hänseende.

KL 16:7 
Beslut om utlämnande av uppgifter

Ny paragrafrubrik föreslås.

Enligt förslaget ska det i 16 kap. 7 § 1 mom. i kyrkolagen föreskrivas att kyrkoherden eller centralregistrets direktör beslutar om utlämnande, som sker i form av bevis, utdrag eller avskrifter, av enstaka uppgifter om kyrkans medlemmar som finns införda i medlemsregistret. Lagutskottet anser att ansvaret definieras tillräckligt tydligt.

Enligt förslaget till 2 mom. beslutar kyrkostyrelsen om utlämnande av annat än enstaka uppgifter samt utlämnande som sker över en teknisk anslutning, så att beslutet innehåller nödvändiga bestämmelser om användningen och skyddet av uppgifterna. Kyrkostyrelsen kan ge församlingen eller centralregistret i uppgift att tillhandahålla användaren uppgifterna, om kyrkostyrelsen och församlingen eller centralregistret har kommit överens om detta. Eftersom den senare delen av bestämmelsen i 2 mom. gäller verkställighet av kyrkostyrelsens beslut föreslås att den flyttas till kyrkoordningen.

Lagutskottet föreslår i överensstämmelse med laggranskningsnämndens ställningstagande att kapitlet förses med en särskild bestämmelse om förhållandet mellan lagstiftningen i kyrkolagen och övrig lagstiftning. Därför föreslås också att den bestämmelse som föreslås i 7 § 3 mom. flyttas till denna separata bestämmelse (KL 16:14).

KL 16:8 
Användarrätt till medlemsregistret  samt användarrätts- och loggregister

I 1 mom. i det finska förslaget finns en inkonsekvens som främst beror på formuleringen. Kyrkoherdens rätt att besluta om beviljande av användarrätt har formulerats som jäseniä koskevien tietojen käsittely medan centralregisterdirektörens rätt formulerats som jäsenten tietojen käsittely. Lagutskottet föreslår att texten förenhetligas.

Användarrätts- och loggregistren fyller en funktion i förebyggandet av missbruk och i utredning av förekommet missbruk. Enligt 4 mom. i förslaget ska kyrkostyrelsen spara uppgifterna i användarrättsregistret minst två och högst fem år efter att användarrätten har upphört och uppgifterna i loggregistret minst två och högst fem år från ingången av det kalenderår som följer efter den tidpunkt då uppgifterna har införts i registret. Preskriptionstiden för informations- och kommunikationsbrott är högst två år men för tjänstebrott fem år. Därmed vore det motiverat att förvaringstiden i detta fall är fem år.

Utskottet har också gjort en språklig korrigering i 4 mom. i den finska texten.

KL 16:9 
Registeransvarig för manuellt förda kyrkböcker och behandling av uppgifter

Formuleringen av paragrafens 1 mom. är enligt lagutskottets mening inte riktigt lyckad och i 2 mom. i den finska texten finns två skrivfel. Paragrafens 3 mom. blir överflödigt om kapitlet förses med en särskild paragraf om förhållandet till övrig lagstiftning.

KL 16:10 Uppgifter som gäller andra personer än medlemmar

Enligt förslaget ska det vara möjligt att i medlemsregistret också spara uppgifter om personer som inte är medlemmar av kyrkan. I motiveringen till kyrkostyrelsens framställning används termen referenspersoner.

I kyrkostyrelsens framställning förblir referenspersonernas ställning oklar och juridiska frågor som gäller dessa registreringar lämnas obehandlade. I den föreslagna lagtexten talas bara om medlemmar. Också laggranskningsnämnden har uppmärksammat detta. Laggranskningsnämnden föreslår att en särskild bestämmelse om referenspersoner tas in i kyrkolagen. Lagutskottet instämmer i laggranskningsnämndens förslag. Det handlar om en fråga om behöver regleras tydligt på lagnivå. Det räcker inte att saken tas upp enbart i kyrkostyrelsens framställning eller i den övriga lagberedningen.

Enligt 5 § i lagen om trossamfundens medlemsregister är det möjligt att i ett medlemsre​gister lagra uppgifter om en medlems familjerättsliga ställning, en medlems makes/ makas namn och personbeteckning eller födelsedatum och namn och personbeteck​ning eller födelsetid för ett minderårigt barn som en medlem har vårdnaden om. En förutsättning är att uppgifterna behövs för trossamfundets verksamhet och förvaltning.

Evangelisk-lutherska kyrkan, liksom också den ortodoxa kyrkan och registrerade religionssamfund, får med stöd av 26 a § i befolkningsdatalagen de uppgifter som behövs för uppdatering av medlemsregister. Till kyrkan ges också de uppgifter ur befolkningsdatasystemet som behövs för skötseln av kyrkans lagstadgade uppgifter. Till dessa uppgifter hör prövning av hinder för äktenskap och utfärdande av offentligt tillförlitliga intyg och utredningar över medlemmarna (Regeringens proposition till Riksdagen med förslag till lagstiftning om en reform av folkbokföringen, RP 14/1998 rd).

Därmed kan det anses vara motiverat att också registrera referenspersoner i kyrkans medlemsdatasystem när antingen kyrkans egen verksamhet eller kyrkans myndighetsuppgifter ger anledning till det. Referenspersoner kan vara en make/maka, ett barn eller en förälder till en medlem i kyrkan.

Registrering av en person som inte hör till kyrkan är emellertid alltid kopplad till en medlem, vilket innebär att en icke-medlem inte självständigt kan förekomma i registret endast som referensperson.

Lagutskottet föreslår att bestämmelsen om referenspersoner placeras i 16 kap. 10 § i kyrkolagen. Därmed förskjuts den fortsatta paragrafnumreringen.

KL 16:11 Kyrkostyrelsens föreskrifter (10 § i kyrkostyrelsens framställning)

Lagutskottet föreslår att bestämmelserna om kyrkostyrelsens befogenheter av tydlighetsskäl samlas i en paragraf. I kyrkostyrelsens framställning finns dessa bestämmelser i 5 § 2 mom., 10 § och 11 § 1 mom.

KL 16:12 Arkivering av kyrkböcker och övriga handlingar (11 § i kyrkostyrelsens framställning)

Det som i kyrkostyrelsens framställning var 1 mom. har flyttats till 11 § 1 mom. 2 punkten, som tar upp kyrkostyrelsens föreskrifter.

Hänvisningen till kyrkoordningen i slutet av 2 momentets första mening bör preciseras.

Det är enligt lagutskottet tydligare om det föreslagna 3 mom. flyttas fram och blir 1 mom. Termen ”allmänna arkiv” bör bytas ut mot arkivlagens term ”arkivverket” liksom i förslaget till 5 § 2 mom. i kyrkoordningen. Termen ”gamla kyrkböcker” bör av tydlighetsskäl bytas till ”manuella kyrkböcker”.

Med hänvisning till detaljmotiveringen till 16 kap. 5 § i kyrkolagen föreslår lagutskottet en bestämmelse i 12 § 3 mom. om att förvaringen av medlemsregistrets uppgifter som ska förvaras varaktigt (elektronisk arkivering) efter beslut av kyrkostyrelsen också kan anförtros en utomstående tjänsteleverantör. Kyrkostyrelsen beslutar också om detaljerna kring överföringen av uppgifter.

Nationalarkivet säger i sitt utlåtande till kyrkostyrelsen i detta ärende att arkivverket planerar ett system och en tjänst för elektronisk förvaring av handlingar där man utöver statsförvaltningens handlingar också ska kunna förvara kommunala sektorns och evangelisk-lutherska kyrkans handlingar som ska förvaras varaktigt. Lagutskottet anser att arkivverkets planerade elektroniska arkiveringstjänst kan vara ett beaktansvärt alternativ för varaktig förvaring av uppgifter i medlemsdatasystemet.

KL 16:13 Anmälningsskyldighet (12 § i kyrkostyrelsens framställning)

Paragrafen behandlar anmälningsskyldigheten när en präst döper eller välsignar en person som inte hör till hans eller hennes församling. Eftersom det även i 2 kap. 25 § i kyrkoordningen finns en bestämmelse med samma innehåll är det oklart om denna bestämmelse behövs i 16 kap. Frågan tas inte upp i kyrkostyrelsens framställning.

Lagutskottet anser att anmälningsskyldigheten fortsättningsvis kan regleras i 16 kap. I så fall är det emellertid klarast att till den aktuella paragrafen i enlighet med laggranskningsnämndens förslag foga ett 2 mom. som gäller anmälan om vigsel till äktenskap.

KL 16:14 Förhållande till övrig lagstiftning

Med hänvisning till den allmänna moitveringen föreslår lagutskottet att 16 kap. i kyrkolagen förses med en separat bestämmelse som definierar förhållandet mellan kyrkolagens bestämmelser om behandling av personuppgifter och den övriga lagstiftningen.

KL 25:12,2 Församlingar med särskilda rättigheter

I 25 kap. 12 § 2 mom. i nuvarande kyrkolag finns en hänvisning till 16 kap. 2 § 2 mom. i kyrkolagen. Eftersom bestämmelser om kyrkoherdens beslutanderätt i fråga om kyrkböcker nu föreslås ingå i flera paragrafer i 16 kap. är det ändamålsenligt att ändra hänvisningen till att gälla hela kap. 16.

2.2.2. Kyrkoordningen

KO 16:1

Lagutskottet föreslår en språklig korrigering av den finska texten i 2 mom.

KO 16:3

Det föreslagna 2 mom. är onödigt eftersom språket i ett intyg eller utdrag ur medlemsregistret med stöd av 3 kap. 8 § i kyrkolagen bestäms enligt språklagen och samiska språklagen. Momentet kan strykas.

KO 16:4

Enligt förslaget till 16 kap. 7 § i kyrkolagen beslutar kyrkostyrelsen om massutlämning av registeruppgifter. Med hänvisning till motiveringen till den paragrafen föreslår lagutskottet att bestämmelsen om att kyrkostyrelsen kan avtala med församlingen eller samfälligheten om att den förmedlar uppgifter till användaren placeras i 16 kap. 4 § i kyrkoordningen. Därmed ändras paragrafnumreringen i resten av kapitlet.

KO 16:5 (4 § i kyrkostyrelsens framställning)

I paragrafen definieras en handling. Eftersom begreppet har definierats i lagen om offentlighet i myndigheternas verksamhet är det bäst att här hänvisa till den definitionen. Därför ändras paragrafens andra sats.

KO 16:6 (5 § i kyrkostyrelsens framställning)

Språket i det föreslagna 1 mom. är gammalmodigt och behöver ändras till modernare skrivsätt. Skrivfelet i 2 mom. i den finska texten har också korrigerats.

3.  Lagutskottets klämförslag
På ovan nämnda grunder föreslår lagutskottet att kyrkomötet

1)
beslutar framställa hos statsrådet att det vidtar åtgärder för att stifta en lag genom vilken

ändras i kyrkolagen av den 26 november 1993 (1054/1993) 16 kap. jämte ändringar och 25 kap. 12 § 2 mom. sådant det lyder i lag 1473/2006, som följer:

16 kap

Kyrkböcker och församlingens arkiv

1 §

Kyrkböckerna

Kyrkböcker utgör

1) kyrkans gemensamma medlemsregister (medlemsregister), vilket upprätthålls med hjälp av automatisk databehandling, och

2) de manuellt förda kyrkböckerna.

Manuellt förda kyrkböcker är de före år 2005 förda familjeakterna och längderna över döpta, skriftskolgångna och konfirmerade, över personer beträffande vilka hindersprövning verkställts för ingående av äktenskap, över vigda, döda och begravda samt över ut- och inflyttade liksom även över dem som utträtt ur eller intagits i kyrkans gemenskap. Manuellt förda kyrkböcker är även de kyrkliga befolkningsregister som har förts innan lagen om trossamfundens medlemsregister (614/1998) trädde i kraft och de handlingar som hör till dem.

De uppgifter som har digitaliserats ur manuellt förda kyrkböcker och som har införts i medlemsregistret är en del av medlemsregistret. 

2 §

Kyrkböckernas användningsändamål

Uppgifterna i kyrkböckerna används i församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas verksamhet och förvaltning samt för att kyrkans medlemmar ska kunna göra sina rättigheter gällande och fullgöra sina skyldigheter.

Församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna får använda uppgifterna i kyrkböckerna för skötseln av uppgifter eller förpliktelser som enligt denna lag eller någon annan lag ankommer på dem.

Kyrkostyrelsen får använda uppgifterna i medlemsregistret för statistikföring och för att genomföra undersökningar som anknyter till kyrkans verksamhet. Domkapitlet får använda uppgifterna i medlemsregistret i uppgifter som hänför sig till kyrkliga val, rösträtt och valbarhet, tillsättande av tjänster och prästvigning.

3 §

Centralregister

Församlingarna kan ordna förandet av kyrkböcker via ett gemensamt centralregister. Närmare bestämmelser om hur det gemensamma centralregistret ordnas ges i kyrkoordningen.

4 §

Medlemsregistrets datainnehåll

I medlemsregistret införs uppgifter om kyrkans medlemmar enligt 4 och 5 § i lagen om trossamfundens medlemsregister samt de uppgifter som avses i 1 § 3 mom. i detta kapitel.

Om de uppgifter som avses i 5 § 6 och 7 punkten i lagen om trossamfundens medlemsregister föreskrivs närmare i kyrkoordningen.

5 §

Medlemsregistrets registeransvariga och deras ansvar

Registeransvariga är församlingarna och centralregistren. I församlingar fattas beslut som gäller förandet av medlemsregistret av kyrkoherden och vid ett centralregister av direktören.

Kyrkostyrelsen ansvarar för medlemsregistrets allmänna funktion, (struket) informationsförvaltning och datasäkerhet, (struket) enhetligheten i registerfunktionerna (struket) och den elektroniska arkiveringen.
Ansvaret för medlemsregistret fördelar sig mellan församlingarna, centralregistren och kyrkostyrelsen så som föreskrivs i denna lag eller någon annan lag.
6 §

Behandling av uppgifter i medlemsregistret

Beslut om behandling av uppgifter om församlingsmedlemmar fattas och ansvaret för att uppgifterna är felfria ankommer i en församling på kyrkoherden och vid ett centralregister på direktören för centralregistret.
Uppgiften om en kyrklig vigsel kan införas i medlemsregistret även av en annan församling eller ett annat centralregister än den församling eller det centralregister som de vigda eller en av dem hör till.

7 §

Beslut om utlämnande av uppgifter

Kyrkoherden eller centralregistrets direktör beslutar om utlämnande av enstaka uppgifter som gäller kyrkans medlemmar införda i medlemsregistret och som ges i form av bevis, utdrag eller avskrifter.

Om utlämnande av annat än enstaka uppgifter om medlemmarna samt utlämnande som sker över en teknisk anslutning beslutar kyrkostyrelsen. (Struket) I beslutet ska ges tillräckliga bestämmelser om användningen och skyddet av uppgifterna. (Struket)

(Struket)

8 §

Användarrätt till medlemsregistret  samt användarrätts- och loggregister

Kyrkostyrelsen beslutar om beviljande av användarrätt för behandling av uppgifter i medlemsregistret. Församlingens kyrkoherde kan besluta om beviljande av användarrätt för behandling av uppgifter som gäller församlingens medlemmar. Direktören för ett centralregister kan besluta om beviljande av användarrätt för behandling av uppgifter som gäller medlemmar i församlingar som hör till centralregistret.

Kyrkostyrelsen ska för administrationen av användarrätterna föra ett användarrättsregister över de personer som har beviljats rätt att behandla uppgifter i medlemsregistret. I användarrättsregistret införs användarens namn, personbeteckning, användarnamn och organisation samt uppgifter om användarrättens innehåll och omfattning samt uppgifter om beslutet om användarrätt.

Kyrkostyrelsen ska för uppföljningen, övervakningen och skyddet av användningen föra ett loggregister över behandlingen av uppgifterna i medlemsregistret. I loggregistret införs användarens användarnamn, behandlingstidpunkten och vilka uppgifter eller uppgiftskategorier som behandlats.

Kyrkostyrelsen skall spara uppgifterna i användarrättsregistret (struket) fem år efter att användarrätten har upphört och uppgifterna i loggregistret (struket) fem år från ingången av det kalenderår som följer efter den tidpunkt då uppgifterna har införts i registret.

9 §

Registeransvarig för manuellt förda kyrkböcker och behandling av uppgifter

Registeransvarig för manuellt förda kyrkböcker är församlingen eller centralregistret.

Om utlämnande av uppgifter ur de manuellt förda kyrkböckerna, om rättelse av fel och om förande av kyrkböckerna i övrigt beslutar i en församling kyrkoherden och vid ett centralregister direktören för detta.

(Struket)

10 §

Uppgifter som gäller andra personer än medlemmar

Vad som i detta kapitel föreskrivs om uppgifter som gäller medlemmar tillämpas också på uppgifter om andra personer som har införts i medlemsregistret med stöd av 5 § 3, 4 och 5 punkten i lagen om trossamfundens medlemsregister.

11 §

Kyrkostyrelsens föreskrifter

Kyrkostyrelsen meddelar närmare föreskrifter om:

1) medlemsregistrets allmänna funktion, informationsförvaltning och datasäkerhet samt registerfunktionernas enhetlighet, och om
2) ordnande, förvaring och förutsättningar för förstörande av kyrkböcker och andra handlingar som hör till församlingens och den kyrkliga samfällighetens arkiv.

Kyrkostyrelsen bestämmer den avgift som församlingen eller centralregistret tar ut för utlämnande av uppgifter.

12 §

Arkivering av kyrkböcker och övriga handlingar

Kyrkböckerna ska förvaras varaktigt om inte kyrkostyrelsen med stöd av 11 § 1 mom. i detta kapitel särskilt bestämmer något annat i fråga om särskilda uppgifter eller handlingar.

Manuella kyrkböcker och övriga handlingar i församlingens och den kyrkliga samfällighetens arkiv kan deponeras hos arkivverket (struket). Bestämmelser om deponeringen finns i kyrkoordningen. Deponerade handlingar förblir fortfarande församlingens och den kyrkliga samfällighetens egendom.

(Struket) Förvaringen av de uppgifter i medlemsregistret som ska förvaras varaktigt kan också anförtros en utomstående tjänsteleverantör i enlighet med kyrkostyrelsens beslut.

13 §
Anmälningsskyldighet

Om en präst döper eller jordfäster en person som inte hör till hans församling, skall han omedelbart efter förrättningen anmäla detta till den församling eller det trossamfund där personen blir eller var medlem. Anmälan ska innehålla åtminstone namn och personbeteckning eller födelsetid, uppgifter om vårdnadshavarna för ett minderårigt barn som döpts samt uppgifter om förrättningen och tidpunkten för den.

Om anmälan som skall göras om vigsel till äktenskap föreskrivs särskilt.

14 §

Förhållande till övrig lagstiftning

På behandlingen av personuppgifter som avses i denna lag tillämpas i övrigt vad som föreskrivs i personuppgiftslagen (523/1999), lagen om offentlighet i myndigheternas verksamhet och befolkningsdatalagen (507/1993).

25 kap

Kompletterande bestämmelser

12 §

Församlingar med särskilda rättigheter
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Domkapitlet kan på ansökan av kyrkofullmäktige bevilja en församling som avses i 1 mom. tillstånd att för viss tid skaffa prästerliga tjänster utan att besätta en prästtjänst. Domkapitlet kan av vägande skäl återkalla tillståndet innan tiden löpt ut. För den tid tillståndet beviljats förordnar domkapitlet en tjänsteinnehavare i församlingen som är förtrogen med kyrkböckerna att svara för sådant beslutsfattande i ärenden som gäller förandet av kyrkböckerna som enligt 16 kap. ankommer på kyrkoherden. Domkapitlet ger närmare anvisningar om tillämpningen av detta moment.
__________

Ikraftträdande- och övergångsbestämmelser

Denna lag träder i kraft den                  20 .

Åtgärder som verkställigheten av lagen förutsätter får vidtas innan den träder i kraft.

Uppgifterna i de medlemsdatasystem som församlingarna och centralregistren har upprätthållit överförs till medlemsregistret innan denna lag träder i kraft. Kyrkostyrelsen meddelar närmare bestämmelser om hur uppgifterna ska överföras.

2) fattar ett beslut genom vilket

ändras i kyrkoordningen av den 8 november 1991 (1055/1993) 16 kap. jämte senare ändringar som följer: 
16 kap

Kyrkböcker och församlingens arkiv

1 §

Förutom uppgifter om dop, vigsel och begravning införs i medlemsregistret som sådana andra motsvarande förrättningar som avses i 5 § 6 punkten i lagen om trossamfundens medlemsregister (614/1998) uppgifter om genomgången skriftskola, konfirmation, välsignande av äktenskap och jordfästning gällande medlem.

Som sådana förtroendeuppdrag eller därmed jämförbar uppgift i anslutning till trossamfundet som avses i 5 § 7 punkten i lagen om trossamfundens medlemsregister införs i medlemsregistret uppgifter om en medlems medlemskap i kyrkofullmäktige, gemensamma kyrkofullmäktige, kyrkorådet, församlingsrådet, gemensamma kyrkorådet, domkapitlet, stiftsfullmäktige, kyrkostyrelsen och kyrkomötet.
2 §

Önskar församlingar ordna förandet av kyrkböckerna genom ett gemensamt centralregister helt eller delvis, ska församlingarnas kyrkofullmäktige ingå ett avtal om detta.

I en kyrklig samfällighet beslutar gemensamma kyrkofullmäktige om grundandet av ett centralregister för församlingar som hör till den kyrkliga samfälligheten och om ingåendet av det avtal som avses i 1 mom. med församlingar som inte tillhör den kyrkliga samfälligheten. I ärendet ska inbegäras utlåtanden av församlingsråden.

Innan ett centralregister grundas ska kyrkostyrelsens utlåtande inbegäras.

3 §

Bevis, utdrag och avskrifter som grundar sig på kyrkböckerna utfärdas av kyrkoherden och vid centralregistret av dess direktör eller av en av dessa tillförordnad tjänsteinnehavare som är förtrogen med hur kyrkböcker ska föras.

(Struket)

4 §

Efter att ha fattat det beslut om utlämnande av uppgifter ur medlemsregistret som avses i 16 kap. 7 § 2 mom. i kyrkolagen kan kyrkostyrelsen själv lämna ut uppgifterna eller avtala med församlingen eller centralregistret om utlämnande av uppgifterna.

5 §

Till församlingens arkiv hör, förutom de manuellt förda kyrkböckerna, längder över arkivet och biblioteket samt de övriga handlingar som inkommit till församlingen i samband med fullgörandet av uppgifter som ankommer på församlingen eller som tillkommit genom dess verksamhet. Begreppet handling definieras i lagen om offentlighet i myndigheternas verksamhet (621/1999).
6 §

De manuellt förda kyrkböckerna och församlingens arkiv ska förvaras i ett lämpligt arkivutrymme så att de är skyddade mot förstörelse, skada och obehörig användning. Kyrkostyrelsens utlåtande om ritningarna till arkivutrymmet ska inbegäras innan de godkänns.

Manuellt förda kyrkböcker och handlingar i församlingens arkiv som är äldre än etthundra år samt manuellt förda kyrkböcker yngre än etthundra år som har digitaliserats och införts som en del av kyrkans gemensamma medlemsregister kan med kyrkofullmäktiges eller församlingsrådets samtycke deponeras hos arkivverket.

__________

Detta beslut träder i kraft samma dag som den ändring av 16 kap. 25 och 12 § 2 mom. i  kyrkolagen som kyrkomötet godkänt den          2008.

Åbo den                 2008
För lagutskottet

Pirjo Pyhäjärvi


Matleena Engblom
ordförande


sekreterare

I behandlingen av ärendet deltog ordförande Pyhäjärvi och medlemmarna Back, Hermonen, Hiitola (delvis), Huovinen (delvis), Kaivosoja (delvis), Kopponen, Lahdenperä, Leppänen, Lindbäck, Niemi-Aro, Nummela, Nurmi, Rönkä, Sahi, Seppälä, Tervonen och Vastamäki.

Bilaga

PARALLELLTEXTER

Kyrkolag

Kyrkomötet föreslår att statsrådet vidtar åtgärder för att stifta en lag genom vilken

ändras i kyrkolagen av den 26 november 1993 (1054/1993) 16 kap. jämte ändringar och 25 kap. 12 § 2 mom. sådant det lyder i lag 1473/2006, som följer:

	Gällande lag
	
	Föreslagen lydelse


16 kap
Kyrkböcker och församlingens arkiv
	1 §

Kyrkböckerna

Kyrkböcker utgör
1) medlemsregistren enligt lagen om trossamfundens medlemsregister (614/1998),
2) längderna över döpta, skriftskolgångna och konfirmerade, över personer beträffande vilka hindersprövning verkställts för ingående av äktenskap, över vigda, döda och begravda samt över ut- och inflyttade liksom även över dem som utträtt ur eller intagits i kyrkans gemenskap, samt
3) de kyrkliga befolkningsregister som har förts innan den i 1 punkten nämnda lagen har trätt i kraft och de handlingar som hör till dem.

2 §

Förandet av kyrkböckerna
Församlingarnas pastorsexpeditioner och centralregister för kyrkböckerna med iakttagande av vad därom bestäms i denna eller någon annan lag eller med stöd av dem.

Beslutsfattandet i ärenden som gäller förandet av kyrkböckerna ankommer på kyrkoherden eller, om församlingarna har ett gemensamt centralregister, på direktören för detta.

Angående utlämnande av uppgifter ur kyrkböckerna och rättelse av fel gäller utöver 24 kap. 3 § 3 mom. vad som därom bestäms särskilt.

2 a §

Kyrkostyrelsens behörighet

Kyrkostyrelsen meddelar närmare föreskrifter om hur kyrkböckerna skall föras och fastställer den avgift som tillfaller församlingen för utlämnande av uppgifter ur dem.

2 b §
Anmälningsskyldighet

Om en präst döper eller jordfäster en person som inte hör till hans församling, skall han omedelbart efter förrättningen anmäla detta till den församling eller det trossamfund där personen blir eller var medlem. Anmälan ska innehålla åtminstone namn och personbeteckning eller födelsetid, uppgifter om vårdnadshavarna för ett minderårigt barn som döpts samt uppgifter om förrättningen och tidpunkten för den.

3 §

Arkivering av handlingar
Kyrkostyrelsen meddelar närmare föreskrifter om ordnande och uppbevaring samt om förutsättningarna för förstörande av kyrkböcker och andra handlingar som hör till församlingens arkiv.

Gamla kyrkböcker och övriga handlingar i församlingens arkiv kan deponeras i allmänna arkiv på det sätt som stadgas eller bestäms särskilt. Deponerade handlingar förblir fortfarande församlingens egendom.

25 kap

Kompletterande bestämmelser

12 §

Församlingar med särskilda rättigheter
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Domkapitlet kan på ansökan av kyrkofullmäktige bevilja en församling som avses i 1 mom. tillstånd att för viss tid skaffa prästerliga tjänster utan att besätta en prästtjänst. Domkapitlet kan av vägande skäl återkalla tillståndet innan tiden löpt ut. För den tid tillståndet beviljats förordnar domkapitlet en tjänsteinnehavare i församlingen som är förtrogen med kyrkböckerna att svara för sådant beslutsfattande i ärenden som gäller förandet av kyrkböckerna som enligt 16 kap. 2 § 2 mom. ankommer på kyrkoherden. Domkapitlet ger närmare anvisningar om tilllämpningen av detta moment.

	
	1 §

Kyrkböckerna

Kyrkböcker utgör

1) kyrkans gemensamma medlemsregister (medlemsregister), vilket upprätthålls med hjälp av automatisk databehandling, och

2) de manuellt förda kyrkböckerna.

Manuellt förda kyrkböcker är de före år 2005 förda familjeakterna och längderna över döpta, skriftskolgångna och konfirmerade, över personer beträffande vilka hindersprövning verkställts för ingående av äktenskap, över vigda, döda och begravda samt över ut- och inflyttade liksom även över dem som utträtt ur eller intagits i kyrkans gemenskap. Manuellt förda kyrkböcker är även de kyrkliga befolkningsregister som har förts innan lagen om trossamfundens medlemsregister (614/1998) trädde i kraft och de handlingar som hör till dem.

De uppgifter som har digitaliserats ur manuellt förda kyrkböcker och som har införts i medlemsregistret är en del av medlemsregistret. 

2 §

Kyrkböckernas användningsändamål

Uppgifterna i kyrkböckerna används i församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas verksamhet och förvaltning samt för att kyrkans medlemmar ska kunna göra sina rättigheter gällande och fullgöra sina skyldigheter.

Församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna får använda uppgifterna i kyrkböckerna för skötseln av uppgifter eller förpliktelser som enligt denna lag eller någon annan lag ankommer på dem.

Kyrkostyrelsen får använda uppgifterna i medlemsregistret för statistikföring och för att genomföra undersökningar som anknyter till kyrkans verksamhet. Domkapitlet får använda uppgifterna i medlemsregistret i uppgifter som hänför sig till kyrkliga val, rösträtt och valbarhet, tillsättande av tjänster och prästvigning.

(2 a § upphävs)

(2 b § upphävs)

3 §

Centralregister

Församlingarna kan ordna förandet av kyrkböcker via ett gemensamt centralregister. Närmare bestämmelser om hur det gemensamma centralregistret ordnas ges i kyrkoordningen.

4 §

Medlemsregistrets datainnehåll

I medlemsregistret införs uppgifter om kyrkans medlemmar enligt 4 och 5 § i lagen om trossamfundens medlemsregister samt de uppgifter som avses i 1 § 3 mom. i detta kapitel.

Om de uppgifter som avses i 5 § 6 och 7 punkten i lagen om trossamfundens medlemsregister föreskrivs närmare i kyrkoordningen.

5 §

Medlemsregistrets registeransvariga och deras ansvar

Registeransvariga är församlingarna och centralregistren. I församlingar fattas beslut som gäller förandet av medlemsregistret av kyrkoherden och vid ett centralregister av direktören.

Kyrkostyrelsen ansvarar för medlemsregistrets allmänna funktion, (struket) informationsförvaltning och datasäkerhet, (struket) enhetligheten i registerfunktionerna (struket) och den elektroniska arkiveringen.

Ansvaret för medlemsregistret fördelar sig mellan församlingarna, centralregistren och kyrkostyrelsen så som föreskrivs i denna lag eller någon annan lag.

6 §

Behandling av uppgifter i medlemsregistret

Beslut om behandling av uppgifter om församlingsmedlemmar fattas och ansvaret för att uppgifterna är felfria ankommer i en församling på kyrkoherden och vid ett centralregister på direktören för centralregistret.

Uppgiften om en kyrklig vigsel kan införas i medlemsregistret även av en annan församling eller ett annat centralregister än den församling eller det centralregister som de vigda eller en av dem hör till.

7 §

Beslut om utlämnande av uppgifter

Kyrkoherden eller centralregistrets direktör beslutar om utlämnande av enstaka uppgifter som gäller kyrkans medlemmar införda i medlemsregistret och som ges i form av bevis, utdrag eller avskrifter.
Om utlämnande av annat än enstaka uppgifter om medlemmarna samt utlämnande som sker över en teknisk anslutning beslutar kyrkostyrelsen. (Struket) I beslutet skall ges tillräckliga bestämmelser om användningen och skyddet av uppgifterna. (Struket)
(Struket)
8 §

Användarrätt till medlemsregistret  samt användarrätts- och loggregister

Kyrkostyrelsen beslutar om beviljande av användarrätt för behandling av uppgifter i medlemsregistret. Församlingens kyrkoherde kan besluta om beviljande av användarrätt för behandling av uppgifter som gäller församlingens medlemmar. Direktören för ett centralregister kan besluta om beviljande av användarrätt för behandling av uppgifter som gäller medlemmar i församlingar som hör till centralregistret.

Kyrkostyrelsen ska för administrationen av användarrätterna föra ett användarrättsregister över de personer som har beviljats rätt att behandla uppgifter i medlemsregistret. I användarrättsregistret införs användarens namn, personbeteckning, användarnamn och organisation samt uppgifter om användarrättens innehåll och omfattning samt uppgifter om beslutet om användarrätt.

Kyrkostyrelsen ska för uppföljningen, övervakningen och skyddet av användningen föra ett loggregister över behandlingen av uppgifterna i medlemsregistret. I loggregistret införs användarens användarnamn, behandlingstidpunkten och vilka uppgifter eller uppgiftskategorier som behandlats.

Kyrkostyrelsen skall spara uppgifterna i användarrättsregistret (struket) fem år efter att användarrätten har upphört och uppgifterna i loggregistret (struket) fem år från ingången av det kalenderår som följer efter den tidpunkt då uppgifterna har införts i registret.

9 §

Registeransvarig för manuellt förda kyrkböcker och behandling av uppgifter

Registeransvarig för manuellt förda kyrkböcker är församlingen eller centralregistret.

Om utlämnande av uppgifter ur de manuellt förda kyrkböckerna, om rättelse av fel och om förande av kyrkböckerna i övrigt beslutar i en församling kyrkoherden och vid ett centralregister direktören för detta.

(Struket)

10 §

Uppgifter som gäller andra personer än medlemmar

Vad som i detta kapitel föreskrivs om uppgifter som gäller medlemmar tillämpas också på uppgifter om andra personer som har införts i medlemsregistret med stöd av 5 § 3, 4 och 5 punkten i lagen om trossamfundens medlemsregister.

11 §

Kyrkostyrelsens föreskrifter

Kyrkostyrelsen meddelar närmare föreskrifter om:

1) medlemsregistrets allmänna funktion, informationsförvaltning och datasäkerhet samt registerfunktionernas enhetlighet, och om

2) ordnande, förbevaring och förutsättningar för förstörande av kyrkböcker och andra handlingar som hör till församlingens och den kyrkliga samfällighetens arkiv.

Kyrkostyrelsen bestämmer den avgift som församlingen eller centralregistret tar ut för utlämnande av uppgifter.
12 §

Arkivering av kyrkböcker och övriga 
handlingar

Kyrkböckerna ska förvaras varaktigt om inte kyrkostyrelsen med stöd av 11 § 1 mom. i detta kapitel särskilt bestämmer något annat i fråga om särskilda uppgifter eller handlingar.
Manuella kyrkböcker och övriga handlingar i församlingens och den kyrkliga samfällighetens arkiv kan deponeras hos arkivverket (struket). Bestämmelser om deponeringen finns i kyrkoordningen. Deponerade handlingar förblir fortfarande församlingens och den kyrkliga samfällighetens egendom.

(Struket) Förvaringen av de uppgifter i medlemsregistret som ska förvaras varaktigt kan också anförtros en utomstående tjänsteleverantör i enlighet med kyrkostyrelsens beslut.
13 §
Anmälningsskyldighet

Om en präst döper eller jordfäster en person som inte hör till hans församling, skall han omedelbart efter förrättningen anmäla detta till den församling eller det trossamfund där personen blir eller var medlem. Anmälan ska innehålla åtminstone namn och personbeteckning eller födelsetid, uppgifter om vårdnadshavarna för ett minderårigt barn som döpts samt uppgifter om förrättningen och tidpunkten för den.

Om anmälan som ska göras om vigsel till äktenskap föreskrivs särskilt.

14 §

Förhållande till övrig lagstiftning

På behandlingen av personuppgifter som avses i denna lag tillämpas i övrigt vad som föreskrivs i personuppgiftslagen (523/1999), lagen om offentlighet i myndigheternas verksamhet och befolkningsdatalagen (507/1993).
25 kap

Kompletterande bestämmelser

12 §

Församlingar med särskilda rättigheter
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Domkapitlet kan på ansökan av kyrkofullmäktige bevilja en församling som avses i 1 mom. tillstånd att för viss tid skaffa prästerliga tjänster utan att besätta en prästtjänst. Domkapitlet kan av vägande skäl återkalla tillståndet innan tiden löpt ut. För den tid tillståndet beviljats förordnar domkapitlet en tjänsteinnehavare i församlingen som är förtrogen med kyrkböckerna att svara för sådant beslutsfattande i ärenden som gäller förandet av kyrkböckerna som enligt 16 kap. ankommer på kyrkoherden. Domkapitlet ger närmare anvisningar om tilllämpningen av detta moment.
__________

Ikraftträdande- och övergångsbestämmelser

Denna lag träder i kraft den                  20   .
Åtgärder som verkställigheten av lagen förutsätter får vidtas innan den träder i kraft.

Uppgifterna i de medlemsdatasystem som församlingarna och centralregistren har upprätthållit överförs till medlemsregistret innan denna lag träder i kraft. Kyrkostyrelsen meddelar närmare bestämmelser om hur uppgifterna ska överföras.

	
	
	


Kyrkoordningen
I enlighet med kyrkomötets beslut

ändras i kyrkoordningen av den 8 november 1991 (1055/1993) 16 kap jämte senare ändringar som följer: 
Gällande kyrkoordning

Föreslagen lydelse

16 kap

Kyrkböcker och församlingens arkiv
	1 §

På kyrkoherden och direktören för centralregistret ankommer att föra och ordna kyrkböckerna.

2 §

Församlingar som ingår i en kyrklig samfällighet kan ordna förandet av kyrkböckerna helt eller delvis genom ett centralregister. Gemensamma kyrkofullmäktige beslutar om grundandet av ett centralregister. I ärendet skall inbegäras utlåtanden av församlingsråden.

2 mom. har upphävts 16.5.1997/1305.

Önskar församlingar som inte tillhör en kyrklig samfällighet ordna förandet av kyrkböckerna genom ett gemensamt centralregister i enlighet med 1 mom. skall församlingarnas kyrkofullmäktige ingå ett avtal om detta.

Innan ett centralregister grundas skall kyrkostyrelsens utlåtande inbegäras.

3 §

Bevis som grundar sig på kyrkböckerna skall utfärdas av kyrkoherden eller någon annan präst i församlingen eller av direktören för centralregistret eller av en av domkapitlet tillförordnad person, som är förtrogen med hur kyrkböcker skall föras.

Den som år berättigad att utfärda bevis kan även utfärda bevis som gäller honom själv, om någon annan därtill berättigad person enligt 1 mom. inte finns att tillgå. Härvid skall beviset ytterligare bestyrkas av någon annan tjänsteinnehavare i församlingen.

Bevis kan utfärdas på vederbörandes eget språk, antingen på finska eller på svenska.

4 §

Till församlingens arkiv hör, förutom kyrkböckerna, längder över arkivet och biblioteket samt de övriga handlingar som inkommit till församlingen i samband med fullgörandet av uppgifter som ankommer på församlingen eller som tillkommit genom dess verksamhet. Vad som stadgas om en handling gäller även reproduktioner samt med handlingar jämförbara kartor, ritningar, bilder och filmer.

5 §

Kyrkböckerna och församlingens arkiv skall uppbevaras i ett lämpligt arkivutrymme där handlingarna är skyddade mot brand, fukt och annan förstörelse. Kyrkostyrelsens utlåtande om ritningarna till arkivutrymmet skall inbegäras innan de godkänns.

Kyrkböcker och handlingar som hör till församlingens arkiv och som är äldre än etthundra år, kan med kyrkofullmäktiges eller församlingsrådets samtycke deponeras i ett allmänt arkiv.


	
	1 §

Förutom uppgifter om dop, vigsel och begravning införs i medlemsregistret som sådana andra motsvarande förrättningar som avses i 5 § 6 punkten i lagen om trossamfundens medlemsregister (614/1998) uppgifter om genomgången skriftskola, konfirmation, välsignande av äktenskap och jordfästning gällande medlem.

Som sådana förtroendeuppdrag eller därmed jämförbar uppgift i anslutning till trossamfundet som avses i 5 § 7 punkten i lagen om trossamfundens medlemsregister införs i medlemsregistret uppgifter om en medlems medlemskap i kyrkofullmäktige, gemensamma kyrkofullmäktige, kyrkorådet, församlingsrådet, gemensamma kyrkorådet, domkapitlet, stiftsfullmäktige, kyrkostyrelsen och kyrkomötet.

2 §

Önskar församlingar ordna förandet av kyrkböckerna genom ett gemensamt centralregister helt eller delvis, ska församlingarnas kyrkofullmäktige ingå ett avtal om detta.

I en kyrklig samfällighet beslutar gemensamma kyrkofullmäktige om grundandet av ett centralregister för församlingar som hör till den kyrkliga samfälligheten och om ingåendet av det avtal som avses i 1 mom. med församlingar som inte tillhör den kyrkliga samfälligheten. I ärendet ska inbegäras utlåtanden av församlingsråden.

Innan ett centralregister grundas ska kyrkostyrelsens utlåtande inbegäras.

3 §

Bevis, utdrag och avskrifter som grundar sig på kyrkböckerna utfärdas av kyrkoherden och vid centralregistret av dess direktör eller av en av dessa tillförordnad tjänsteinnehavare som är förtrogen med hur kyrkböcker ska föras.

(Struket)

4 §

Efter att ha fattat det beslut om utlämnande av uppgifter ur medlemsregistret som avses i 16 kap. 7 § 2 mom. i kyrkolagen kan kyrkostyrelsen själv lämna ut uppgifterna eller avtala med församlingen eller centralregistret om utlämnande av uppgifterna.
5 §

Till församlingens arkiv hör, förutom de manuellt förda kyrkböckerna, längder över arkivet och biblioteket samt de övriga handlingar som inkommit till församlingen i samband med fullgörandet av uppgifter som ankommer på församlingen eller som tillkommit genom dess verksamhet. Begreppet handling definieras i lagen om offentlighet i myndigheternas verksamhet (621/1999).
6 §

De manuellt förda kyrkböckerna och församlingens arkiv ska förvaras i ett lämpligt arkivutrymme så att de är skyddade mot förstörelse, skada och obehörig användning. Kyrkostyrelsens utlåtande om ritningarna till arkivutrymmet ska inbegäras innan de godkänns.

Manuellt förda kyrkböcker och handlingar som hör till församlingens arkiv som är äldre än etthundra år samt manuellt förda kyrkböcker som har digitaliserats och införts som en del av kyrkans gemensamma medlemsregister kan med kyrkofullmäktige eller församlingsrådets samtycke deponeras hos arkivverket.
__________

Detta beslut träder i kraft samma dag som den ändring av 16 kap. 25 och 12 § 2 mom. i  kyrkolagen som kyrkomötet godkänt den          2008.


