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Kansliutskottets betänkande 1/2010 om arvoden och ersättningar för inkomstbortfall som betalas för arbetet på kyrkomötet år 2010

Ärende nr 2008-00424
Kyrkomötet har godkänt kansliutskottets betänkande 1/2008 som gäller principerna för ersättning av kostnader föranledda av deltagande i kyrkomötet under mandatperioden 2008–2012. I betänkandet ingår också grunderna för ersättning för inkomstbortfall.
Kansliutskottet föreslår att följande arvoden och ersättningar för arbetet vid kyrkomötet år 2010 fastställs:

1.
Till kyrkomötesombuden och de lagfarna sakkunniga betalas ett mötesarvode på 150 euro per sessionsdag.

2.
Maximiersättningen för inkomstbortfall är 45 euro per timme. Särskilt intyg behövs inte, om det belopp som ersätts inte överstiger 20 euro per timme.

3.
Till utskottsmedlemmar betalas 30 euro per timme för beredningsarbete utom mötena.

4.
Till expeditionsutskottets medlemmar betalas 35 euro per timme för arbete utfört mellan sessionerna.

5.
Till protokolljusterarna betalas 30 euro per timme.

6.
Till kyrkomötets generalsekreterare, notarie, tolk, förvaltningssekreterare och översättare samt utskottens sekreterare betalas, om de är tjänsteinnehavare eller befattningshavare inom kyrkan, under kyrkomötets sessioner 40 euro per timme för arbete som görs utom ordinarie arbetstid (8.00–16.15). Samma ersättning betalas för arbete som utförs mellan kyrkomötessessionerna utom ordinarie arbetstid. Till de utskottssekreterare som inte är tjänsteinnehavare eller befattningshavare inom kyrkan betalas 40 euro för varje arbetstimme.
7.
Till ordförandena för kyrkomötet samt till ordförandena för de utskott och deras avdelningar, vilka arbetar under kyrkomötets sessionsvecka och mellan sessionerna, betalas mötesarvoden förhöjda med 50 %. Samma arvode betalas också till det ombud som utsetts som sekreterare för sitt utskott.

8.
Till kyrkostyrelsens ecklesiastikråd betalas i mötesarvode 90 euro per sessionsdag.

9.
Till medlemmar av utskotten och utskottens avdelningar och sektioner betalas för möten som hålls mellan sessionerna

–
möte kortare än 2 timmar, 90 euro

–
möte 2–4 timmar, 120 euro

–
möte över 4 timmar, 180 euro.

För möten som hålls mellan sessionerna betalas ersättning för inkomstbortfall enligt samma principer som för ordinarie sessionsdagar.

10.
Till sakkunniga som kallas till utskotten på kyrkomötet betalas ersättning för resekostnader och ett arvode som utskottsordföranden fastställer enligt prövning. Beloppet kan vara högst 200 euro per gång.

Åbo den 3 maj 2010

För utskottet

Eero Nieminen


Matti Ahonen
ordförande



sekreterare

I behandlingen av ärendet deltog ordförande Nieminen och medlemmarna Jauhiainen, Ojala, Sorvari och Vesti.

