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Yleisvaliokunnan mietintö 2/2006 hiippakuntavaltuuston esityksestä 3/2006, joka koskee lääninrovastin vaalin uudistamista





Asianumero 2006 - 00225
Kirkolliskokous on täysistunnossaan 8.5.2006 lähettänyt asian yleisvaliokunnalle. 

Hiippakuntavaltuuston esityksen sisältö

Esityksen mukaan lääninrovastin vaalissa olisivat rovastikunnan pappien ja lehtorien lisäksi äänioikeutettuja myös rovastikuntaan kuuluvien seurakuntien valitsijat. Kirkko- tai seurakuntaneuvosto valitsisi heitä yhtä monta kuin seurakunnassa on täytettyjä papin ja lehtorin virkoja yhteensä. Muutoksella olisi vaikutuksensa kirkkolain ohella myös kirkon vaalijärjestykseen.
Nykyinen tilanne

Tuomiokapituli nimittää lääninrovastin kolmen eniten ääniä saaneen kirkkoherran joukosta. Lääninrovastin vaali on siten luonteeltaan neuvoa-antava. Lääninrovastin tehtävä on toimia piispan ja tuomiokapitulin apuna rovastikunnan kirkollisessa hallinnossa. Osa lääninrovastin tehtävistä liittyy piispan ja tuomiokapitulin toimiin, osa seurakuntien valvontaan ja yhteistyöhön. Kirkon organisaatiota uudistettaessa lääninrovastin tehtävät ovat osittain muuttuneet lakisääteisten rovastikuntakokousten lakattua vuonna 2004. 
Seurakuntien yhteistyörakenteita kehitetään eri tahoilla. Kirkkohallituksen asettama seurakuntarakennetyöryhmä pyrkii löytämään erilaisia malleja yhteistyön kehittämiseksi. Rovastikuntien lisäksi yhteistyöorganisaatioita ovat seurakuntayhtymät ja erilainen sopimuspohjainen yhteistyö seurakuntien kesken. Kun rovastikuntaa kehitetään yhteistyömuotona muiden rinnalla, se saattaa johtaa uudenlaisiin rovastikunnan organisoitumistapoihin, millä voi tulevaisuudessa olla vaikutuksia myös lääninrovastin asemaan ja tehtäviin.  
Valiokunnan kanta
Valiokunta katsoo, että Helsingin tuomiokapituli on tehnyt perusteellisen valmistelun arvioidessaan alkuperäistä Pitäjänmäen seurakunnan seurakuntaneuvoston aloitetta lääninrovastin vaalitavan muutoksesta. Hiippakuntavaltuuston esitys poikkeaa merkittävästi alkuperäisestä aloitteesta. Siinä on virkarakenneuudistuksen keskeneräisyyteen vedoten jätetty pois ehdotus muiden kirkon virassa olevien lisäämisestä äänioikeutettujen joukkoon. 
Valiokunnan mielestä nykyinen vaalitapa sopii hyvin lääninrovastin tehtävän luonteeseen. Papiston ja lehtoreiden suorittama vaali antaa tuomiokapitulille mahdollisuuden todeta, ketkä kirkkoherroista ovat tehtävään sopivimmat. Koska lääninrovasti on piispan edustaja rovastikunnassaan, on perusteltua, että tuomiokapituli nimittää hänet. Esitetty vaalitavan muutos olisi epäjohdonmukainen juuri toteutetun rovastikunta-uudistuksen valossa. Nykyinen vaalitapa on luonteva kirkon hallinnon episkopaalisen linjan nojalla, koska lääninrovasti hoitaa suurelta osin papiston asioita. Lääninrovastin vaalin muuttaminen esitetyllä tavalla lisäisi myös kirkon byrokratiaa. 

Valiokunnan esitys

Yleisvaliokunta ehdottaa, että hiippakuntavaltuuston esitys jätetään raukeamaan.
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