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Kyrkostyrelsens framställning 10/2010 till kyrkomötet

Ärende nr 2008-00977

Initiativrätt till stiftsfullmäktige; ändring av 16 kap. 2 § och 17 b kap. i kyrkolagen
FRAMSTÄLLNINGENS HUVUDSAKLIGA INNEHÅLL
Kyrkolagens 17 b kap. om stiftsfullmäktige föreslås bli ändrat så att det i 1 § 1 mom. endast föreskrivs om stiftsfullmäktiges uppgifter. Bestämmelserna om rätten att lägga fram initiativ till stiftsfullmäktige placeras i en ny 4 a § i samma kapitel. Samtidigt breddas initiativrätten. Enligt förslaget får en medlem av stiftsfullmäktige, domkapitlet, kyrkorådet, gemensamma kyrkorådet, församlingsrådet och minst trettio medlemmar med rösträtt i församlingsval i en församling som hör till stiftet initiativrätt till stiftsfullmäktige. Dessutom föreslås att lydelsen i 16 kap. 2 § 3 mom. preciseras. 

Genom framställningen utökas kyrkans medlemmars möjlighet att påverka beslutsfattandet i stiftet och kyrkan. Då initiativrätten knyts till rösträttsåldern i församlingsval främjar detta samtidigt de ungas möjligheter till aktivt församlingsmedlemskap och upplevelser av gemenskap och gemensamt ansvar.  

Ändringen i kyrkolagen föreslås träda i kraft så snart som möjligt efter att den har godkänts dock tidigast den 1 december 2011. 
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ALLMÄN MOTIVERING

1 
Inledning

Kyrkomötet beslöt den 4 november 2009 remittera Borgå stiftsfullmäktiges framställning 1/2009 om ändring av 17 b kap. 1 § 5 punkten i kyrkolagen till Kyrkostyrelsen för beredning. Allmänna utskottet hade i sitt betänkande 8/2009 föreslagit att kyrkomötet skulle låta framställningen förfalla. Enligt stiftsfullmäktiges framställning ska lagrummet ändras så att initiativ till stiftsfullmäktige kan läggas fram av en medlem i stiftsfullmäktige, domkapitlet, kyrkorådet, gemensamma kyrkorådet och församlingsrådet men dessutom av aktörer som stiftsfullmäktige beslutar om i sin arbetsordning. Stiftsfullmäktige skulle således i sin arbetsordning kunna ge sammanslutningar, möten och organisationer initiativrätt. Bakgrunden till framställningen var att möjliggöra initiativrätt för Ungdomens kyrkodagar, som på biskopens inbjudan årligen samlas i Borgå stift och som för närvarande inte har någon kanal för att föra fram sina initiativ till kyrkliga beslutsfattare. 

2 
Nuläge 

2.1 
Initiativrätt

I 17 b kap. 1 § i kyrkolagen (1054/1993) föreskrivs om stiftsfullmäktiges uppgifter. Enligt 1 mom. 5 punkten i paragrafen är stiftsfullmäktiges uppgift att behandla initiativ tillställda av medlemmar av stiftsfullmäktige, domkapitlet, kyrkoråden, gemensamma kyrkoråden och församlingsråden. Sålunda föreskrivs det i lagrummet såväl om stiftsfullmäktiges uppgifter som om vilka förtroendevalda och organ i stiftet och församlingarna som har initiativrätt till stiftsfullmäktige. 

Stiftsförvaltningen förnyades genom en ändring av kyrkolagen (1274/2003) som trädde i kraft den 1 januari 2004 då stiftsfullmäktige inrättades för att leda stiftets verksamhet och ekonomi. I samband med denna reform avskaffades de lagstadgade prosterimötena vars uppgift hade varit att behandla församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas initiativ till kyrkomötet. I Kyrkostyrelsens framställning 1/2001 till kyrkomötet om utvecklingen av stiftförvaltningen föreslogs att initiativen framöver läggs fram direkt för stiftsfullmäktige (i framställningen kallades organet ännu stiftsrepresentantskap). I framställningen konstaterades att det är självklart att initiativrätten i stiftsrepresentantskapet med beaktande av dess uppgifter ingalunda kan inskränkas till vissa aktörer eller sakgrupper. Representantskapet kan behandla initiativ från vem som helst om ärendet hör till dess behörighet. Enligt den föreslagna bestämmelsen behandlade stiftsfullmäktige initiativ inlämnade av församlingar och kyrkliga samfälligheter. I förslaget angavs sålunda inte på lagnivå de organ i församlingarna eller de kyrkliga samfälligheterna som har initiativrätt. 

Vid kyrkomötesbehandlingen ansåg både kyrkomötets lagutskott och förvaltningsutskott att gränserna för initiativrätten tydligt ska slås fast i bestämmelsen (förvaltningsutskottets betänkande 1/2002 och lagutskottets utlåtande 2/2002). Förvaltningsutskottet konstaterade i sitt betänkande att det i paragrafens 1 mom. 5 punkten uttryckligen ska finnas en bestämmelse om vilka som kan lägga fram initiativ för stiftsfullmäktige.  Detta är av betydelse eftersom stiftsfullmäktige har initiativrätt till kyrkomötet. Utskottet ansåg det inte ändamålsenligt att initiativrätten inte begränsas. Förvaltningsutskottet ansåg att de organ i församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna som utövar allmän verkställande makt, dvs. kyrkoråden, församlingsrådet och gemensamma kyrkorådet ska kunna väcka initiativ hos stiftsfullmäktige. Dessutom ansåg förvaltningsutskottet att utöver dessa endast domkapitlet och stiftsfullmäktiges medlemmar ska ha initiativrätt. Sålunda skulle församlingens organ, som till exempel direktioner lämna in initiativen till kyrkorådet i den egna församlingen som beslutar om huruvida initiativet förs vidare till stiftsfullmäktige. Kyrkomötet godkände i sitt beslut förvaltningsutskottets ståndpunkt. 

Annars finns bestämmelser om möjligheten att allmänt väcka initiativ hos organ i kyrkan eller i församlingarna och de kyrkliga samfälligheterna både i kyrkolagen och i kyrkoordningen (1055/1993). Enligt 20 kap. 9 § i kyrkolagen kan biskopsmötet, Kyrkostyrelsen och stiftsfullmäktige göra framställningar till kyrkomötet och kyrkomötesombuden kan väcka initiativ vid kyrkomötet. Enligt 21 kap. 2 § i kyrkoordningen har biskopsmötets medlemmar, kyrkomötet, domkapitlen, Kyrkostyrelsen, de verksamhetsorgan som kyrkomötet har tillsatt i anslutning till Kyrkostyrelsen samt Kyrkans arbetsmarknadsverk initiativrätt vid biskopsmötet. På församlingsnivå föreskrivs om en kyrkofullmäktigemedlems initiativrätt i 8 kap. 4 § i kyrkoordningen och om en kyrkorådsmedlems initiativrätt i 9 kap. 2 §. Dessutom har en medlem av församlingen enligt 7 kap. 9 § i kyrkoordningen rätt att väcka initiativ i frågor som rör församlingens eller den kyrkliga samfällighetens verksamhet och förvaltning hos församlingen eller den kyrkliga samfälligheten. 

2.2 
Om initiativrätt i övrig lagstiftning
Ortodoxa kyrkan

Enligt 22 § i lagen om ortodoxa kyrkan (985/2006) tas ett ärende upp till behandling vid kyrkomötet på framställning av kyrkostyrelsen eller på initiativ av en biskop, av en medlem av kyrkomötet, av en församling eller av ett kloster. I kyrkoordningen för ortodoxa kyrkan (174/2007) finns bestämmelser om initiativrätten för en församlingsmedlem i 78 §, för en medlem i församlingsfullmäktige i 90 § och för en medlem i församlingsrådet i 96 §. Däremot finns inga bestämmelser om initiativrätten till stiftsrådet vare sig i lagen eller kyrkoordningen. 

Kommunen
Enligt 28 § i kommunallagen (365/1995) har kommuninvånarna rätt att komma med initiativ till kommunen i frågor som gäller kommunens verksamhet. Initiativrätten omfattar både initiativ som gäller kommunförvaltningen och till exempel kommunservicen och kommunsamarbetet. I kommunallagen finns även en bestämmelse om möjligheten till initiativ till folkomröstning. Enligt 31 § kan initiativ till en folkomröstning väckas av minst fem procent av kommunens röstberättigade invånare. För att fullmäktige ska kunna ta upp ett sådant initiativ till behandling ska det ha föreskrivet antal undertecknare. I lagen om förfarandet vid rådgivande kommunala folkomröstningar (656/1990) föreskrivs om de formbundna kraven på initiativet. Enligt 4 § ska initiativtagarna i initiativet försäkra att de är röstberättigade kommuninvånare. Under initiativtagarnas egenhändiga underskrifter ska finnas en anteckning om deras namn, yrke eller syssla och adress.

Riksdagen
I 39 § i Finlands grundlag ges bestämmelser om hur ärenden tas upp till behandling i riksdagen. Enligt paragrafen tas ett ärende upp i riksdagen genom att regeringen överlämnar en proposition, genom att en riksdagsledamot väcker en motion eller på något annat sätt som anges i grundlagen eller i riksdagens arbetsordning. I regeringens proposition till grundlag (RP 1/1998 rd) anses att regeringens interna organ kan ges initiativrätt i arbetsordningen. Till exempel ges riksdagens revisionsutskott rätt att ta upp ärenden till behandling i 31 a § i arbetsordningen. Riksdagsledamöter har rätt att väcka lag-, budget- och åtgärdsmotioner. En lagmotion är ett förslag till ny lag eller ändring av en gällande lag som lämnas till riksdagen för behandling. En budgetmotion innehåller ett förslag till att ett anslag eller beslut tas med i budgeten. En åtgärdsmotion innehåller ett förslag om inledande av lagberedning eller någon annan åtgärd.

I regeringens proposition till riksdagen med förslag till lag om ändring av Finlands grundlag (RP 60/2010 rd) föreslås bland annat en ändring i grundlagen så att medborgarnas möjligheter till inflytande i statlig verksamhet kompletteras med ett nytt system för medborgarinitiativ. Enligt det föreslagna nya 53 § 3 mom. har minst femtiotusen röstberättigade finska medborgare enligt vad som bestäms genom lag rätt att lägga fram initiativ för riksdagen om att en lag ska stiftas. Undertecknarna utgör cirka 1,2 procent av de röstberättigade. Enligt motiveringen till bestämmelsen har medborgarinitiativ ett nära samband med grundlagens principer om en demokratisk rättsordning och medborgarnas rätt till inflytande. Sålunda har bestämmelsen beröringspunkter med 2 § 2 mom., 14 § 3 mom. och 20 § 2 mom. i grundlagen. Grundlagen ska ha bestämmelser om villkoren för initiativrätt och allmänt om vad initiativen kan avse. I övrigt ges bestämmelser på lagnivå. 

2.3 
Bedömning av nuläget

Stiftsfullmäktige är ett representativt organ. Församlingsmedlemmarna har möjlighet att försöka lägga fram ärenden för stiftsfullmäktige genom en medlem av stiftsfullmäktige som företräder honom eller henne. Stiftfullmäktigemedlemmen har dock ingen lagenlig skyldighet att väcka initiativ vid stiftsfullmäktige i sådana ärenden. Genom den initiativrätt församlingsmedlemmarna har kan initiativet nå stiftsfullmäktige som ett initiativ från en församlings föreskrivna organ. Även församlingens organ har i regel fri prövningsrätt i fråga om initiativ som de får. 

Domkapitlen har självständig initiativrätt till stiftsfullmäktige. Sålunda kan domkapitlets initiativ till stiftsfullmäktige komma upp vid domkapitlet på eget initiativ eller på förslag av en underställd direktion, kommitté eller arbetsgrupp. Det finns heller inget hinder för att domkapitlet i sin egenskap av stiftets allmänna förvaltningsmyndighet lägger fram ett initiativ utifrån en medborgarskrivelse det har fått. Någon lagenlig skyldighet finns dock inte. 

Under åren 2005–2009 har sammanlagt 26 stiftsfullmäktigeframställningar lagts fram för kyrkomötet. Av dessa har tolv handlat om ändring av kyrkolagen och tio om ändringar i kyrkoordningen eller valordningen för kyrkan. I fyra av framställningarna föreslogs inte direkt att kyrkolagstiftningen ska ändras. Av de behandlade framställningarna har kyrkomötet låtit 48 procent dvs. 11 framställningar förfalla. Om tre av dem har kyrkomötet inte ännu fattat beslut. 

	
	Stiftsfullmäktiges framställning har avsett 
	Kyrkomötets beslut

	År
	KL
	KO
	VOK
	Övrigt
	Till Kyrko-styrelsen för beredning 
	Låtit förfalla

	2005
	4
	1
	
	
	4
	1

	2006
	
	
	2
	2
	1
	3

	2007
	1
	
	
	
	
	1

	2008*
	3
	2
	3
	1
	4
	4

	2009*
	4
	2
	
	1
	3
	2


* En del av framställningarna är fortfarande under behandling vid kyrkomötet. 

Enligt 14 § 3 mom. i Finlands grundlag (731/1999) anges att det allmänna ska främja den enskildes möjligheter att delta i samhällelig verksamhet och att påverka beslut som gäller honom eller henne själv. Redan i 2 § 2 mom. konstateras i grundlagen att till demokrati hör att den enskilde har rätt att ta del i och påverka samhällets och livsmiljöns utveckling. Dessa principer har även följts så långt som möjligt i kyrkolagstiftning när det gäller kyrkans medlemmar.  Initiativrätten till stiftsfullmäktige är nära kopplad till både grundlagens utgångspunkter och folkkyrkans väsen.  Svagheten i de gällande bestämmelserna är att kyrkans medlemmar inte har någon möjlighet att lägga fram ärenden direkt till stiftsfullmäktige. 


3 
Målsättning och de viktigaste förslagen

3.1 
Målsättning

Framställningens mål är att ge kyrkans medlemmar ökat inflytande på stiftets och dess församlingars verksamhet och förvaltning. Att församlingsmedlemmarna får initia​tivrätt till stiftsfullmäktige innebär ett sätt att påverka som kompletterar den representativa demokratin och som erbjuder församlingsmedlemmarna en möjlighet att dels direkt påverka beslutsfattandet på stiftsnivå, dels kunna få sina initiativ behandlade till och med av kyrkomötet.  

3.2 
Alternativ

Enligt Borgå stiftsfullmäktiges framställning ska 17 b kap. 1 § 1 mom. 5 punkten i kyrkolagen ändras så att initiativ till stiftsfullmäktige kan läggas fram av en medlem av stiftsfullmäktige, domkapitlet, kyrkoråden, gemensamma kyrkoråden och församlingsråden men även av övriga som stiftsfullmäktige beslutar om i sin arbetsordning. Kyrkostyrelsen anser dock att förslaget är problematiskt. Enligt 14 § 3 mom. i grundlagen ska det allmänna främja den enskildes möjligheter att delta i samhällelig verksamhet och att påverka beslut som gäller honom eller henne själv. Att stiftsfullmäktige bestämmer om initiativrätten i sina arbetsordningar kan inte anses acceptabelt för en tryggad delaktighet. Arbetsordningen kan i princip endast ha bestämmelser om organisationens interna arbetssätt. 

Alla stiftsfullmäktige är i sitt beslutsfattande oberoende av varandra vilket innebär att riksomfattande föreningar eller stiftelser kan ha initiativrätt i ett stift och inte ha det i ett annat. Det torde inte heller vara möjligt att i arbetsordningen ge möten som inte är juridiska personer initiativrätt. Då stiftsfullmäktige skulle bli tvungna att behandla ansökningar om initiativrätt och i jakande beslut göra ändringar i arbetsordningen skulle det inte finnas möjlighet att väcka initiativ förrän stiftsfullmäktige har en arbetsordning som vunnit laga kraft. Dessutom måste man i fråga om detta alternativ ta hänsyn till de omständigheter utifrån vilka en beviljad initiativrätt vid behov kan återkallas. 

I linje med grundlagsreformens medborgarinitiativ ser Kyrkostyrelsen en modell med medlemsinitiativ där kyrkans medlemmar ges initiativrätt till stiftsfullmäktige som ett bättre alternativ. Bestämmelser om villkoren för initiativrätten ges i kyrkolagen. Initiativrätten knyts till församlingsmedlemskap och rösträtt i församlingsvalen. Detta ger en koppling till det gällande församlingsvalssystemet. Initiativ till stiftsfullmäktige kunde således undertecknas av församlingsmedlemmar som vid undertecknandet har fyllt 16 år. Samtidigt ger detta de unga ökade möjligheter att påverka beslut i kyrkan och stiften som gäller dem själva. Detta möjliggör även initiativrätt för Ungdomens kyrkodagar i Borgå stift, vilket var tanken i den ursprungliga stiftsfullmäktigeframställningen, eftersom de som deltar i dagarna ska vara konfirmerade församlingsmedlemmar under 30 år. 

På lagnivå ges även bestämmelser om det antal undertecknare ett initiativ behöver. Antalet undertecknare ställer krav på hur omfattande stöd initiativ behöver. Även bestämmelser om de formbundna kraven på initiativ ges på lagnivå. 

Kyrkostyrelsen ser det som ändamålsenligt att medlemsinitiativ lämnas till stiftsfullmäktige och inte direkt till kyrkomötet. Stiftsfullmäktiges uppgift är att stödja och främja fullgörandet av kyrkans uppgift i stiftet och i dess församlingar. Initiativrätten jämställs därmed med församlingarnas och de kyrkliga samfälligheternas initiativrätt. Bedömningen av initiativets överensstämmelse med kyrkans organisationsform och kyrkolagstiftningen blir preliminärt stiftsfullmäktiges uppgift. Stiftsfullmäktiges förtroendevalda har även tillräckliga kunskaper om kyrkans lagstiftningsordning och om projekt som är aktuella. Avsikten är inte heller att göra ändringar i nuvarande kyrkomötespraxis. 

3.3 
De viktigaste förslagen

I framställningen föreslås att 17 b kap. 1 mom. 5 punkten ändras så att den föreskriver att stiftsfullmäktiges uppgift är att behandla initiativ som tillställts fullmäktige. I en ny 4 a § ges bestämmelser om den egentliga initiativrätten. Enligt förslaget ska det nuvarande antalet initiativberättigade utökas så att initiativ till stiftsfullmäktige kan väckas även av minst trettio medlemmar som är röstberättigade i församlingsval i en församling som hör till stiftet. 

I fråga om innehållet tas inga begränsningar in i bestämmelsen. Självklart är att stiftsfullmäktige endast kan behandla initiativ som ingår i deras befogenheter och uppgifter. Eftersom initiativrätten knyts till rösträtt och medlemskap i en församling i stiftet behövs det bestämmelser om hur initiativet ska undertecknas och om de uppgifter som ska lämnas i samband med undertecknandet. Sålunda ges bestämmelser om medlemsinitiativets formbundna krav i det nya 4 a § 2 mom. till den del det gäller uppgifter om undertecknarens församlingsmedlemskap och om att denne har uppnått föreskriven rösträttsålder. 

För att stiftsfullmäktige ska ha skyldighet att behandla ett medlemsinitiativ ska det ha föreskrivet antal undertecknare som uppfyller angivna villkor. Vid behov ska domkapitlet, vars uppgift det är att bereda de ärenden som stiftsfullmäktige ska behandla, ha möjlighet att kontrollera initiativundertecknarnas medlemskap i församlingar som hör till stiftet. Kyrkolagens 16 kap. ändrades genom en lag om ändring av kyrkolagen 787/2010 i samband med ändringar av vissa bestämmelser vid övergången till ett gemensamt medlemsdatasystem. Domkapitlet får enligt 2 § 3 mom. i kapitlet använda uppgifterna i medlemsregistret i uppgifter som hänför sig till kyrkliga val, rösträtt och valbarhet, tillsättande av tjänster och prästvigning. Även i denna bestämmelse föreslås en ändring. 


4 
Framställningens konsekvenser

4.1 
Ekonomiska konsekvenser

Framställningen bedöms inte ha några betydande ekonomiska konsekvenser. Utvidgningen av initiativrätten på det föreslagna sättet kräver inte ökade personresurser hos de myndigheter som bereder och behandlar ärendena. 

4.2 
Konsekvenser för myndigheterna 
Enligt 19 kap. 1 § 1 mom. 5 punkten i kyrkoordningen är domkapitlets uppgift att bereda ärenden för stiftsfullmäktige. Sålunda svarar domkapitlet även för beredningen av medlemsinitiativ. Förslaget att utvidga initiativrätten kan i någon mån öka domkapitlens beredande uppgifter, men någon betydande ökning av domkapitlets uppgifter är inte att förvänta. Med beaktande av den uppgift stiftsfullmäktige har att stödja och främja fullgörandet av kyrkans uppgift i stiftet och dess församlingar kan man även anta att beredningen av medlemsinitiativen fördelar sig jämt mellan de tjänsteinnehavare vid domkapitlet som sköter beredande uppgifter. 

Stiftsfullmäktige måste fatta beslut om de initiativ som läggs fram för dem. Stiftsfullmäktige har dock prövningsrätt i ärendet. Stiftsfullmäktige måste när de fattar beslut ta ställning till initiativets innehåll med tanke på kyrkans författning, kyrkolagstiftningen och ändamålsenligheten. Eftersom stiftsfullmäktiges medlemmar är centrala förtroendevalda i stiftet har de möjlighet att bedöma initiativet även i relation till andra aktuella projekt om kyrkans och församlingarnas verksamhet och förvaltning. Framställningen anses dock inte öka behovet av att hålla stiftsfullmäktigemöten oftare.

Utvidgningen av initiativrätten på det föreslagna sättet kan i någon mån öka antalet initiativ från stiftsfullmäktige vid kyrkomötet. Med beaktande av stiftsfullmäktiges uppgift kan man dock anta att en del av de initiativ som tillställs stiftsfullmäktige uttryckligen gäller utvecklingen av den egna stiftsverksamheten. Då finns det inte behov av att föra dessa förslag till kyrkomötet. 

4.3 
Samhälleliga konsekvenser 

Genom framställningen kompletteras församlingsmedlemmarnas möjligheter att inverka på kyrkans och församlingarnas verksamhet och förvaltning. Då initiativrätten knyts till rösträttsåldern i församlingsval förbättrar detta samtidigt de ungas möjligheter till aktivt församlingsmedlemskap och upplevelser av gemenskap och gemensamt ansvar. 


5 
Beredningen av framställningen

Ärendet har beretts som ett tjänsteärende vid Kyrkostyrelsen. 

6 
Samband med andra framställningar

Lagförslaget har inga beröringspunkter med för närvarande aktuella lagstiftningsprojekt inom kyrkan. Den föreslagna ändringen av 16 kap. 2 § i kyrkolagen gäller dock ändringen av kyrkolagen 787/2010 som träder i kraft den 1 januari 2011. Vid samma tidpunkt tas även kyrkans gemensamma medlemsdatasystem i bruk och det blir därmed möjligt för domkapitlen att kontrollera medlemsuppgifter. 

DETALJMOTIVERING

1 
Lagförslag

16 kap. Kyrkböckerna och församlingens arkiv

2 §. Kyrkböckernas användningsändamål. Det föreslås att paragrafens 3 mom. ändras så att den inte längre räknar upp för vilka uppgifter domkapitlet får använda kyrkans gemensamma medlemsregister. Enligt förslaget ska rätten att använda medlemsregistret knytas till skötseln av uppgifter som föreskrivs i kyrkolagen eller med stöd av den. De allmänna principerna i personuppgiftslagen för hur personuppgifter ska behandlas, som aktsamhetsplikt och ändamålsbundenhet, gäller även domkapitlet när den behandlar uppgifter i kyrkans gemensamma medlemsdatasystem. 

Domkapitlet använder sig även framöver av medlemsregisteruppgifterna huvudsakligen i samband med uppgifter i anslutning till kyrkliga val. Vid behov kontrolleras rösträtten och valbarheten vid ärkebiskops- och biskopsval, val av medlemmar till stiftsfullmäktige och ombud till kyrkomötet samt val av kontraktsprostar och prästassessorer. Domkapitlet behöver uppgifter även för att kontrollera förutsättningarna för prästvigning och valbarhet till präst- eller kantorstjänster. 

Domkapitlets uppgift är enligt 19 kap. 1 § 5 punkten i kyrkoordningen att bereda ärenden för stiftsfullmäktige. När domkapitlet bereder medlemsinitiativ för stiftsfullmäktige ska det vid behov även ha möjlighet att kontrollera att initiativundertecknarna uppfyller föreskrivna förutsättningar. Domkapitlets behov att behandla medlemsuppgifter handlar främst om möjligheten att till exempel utifrån födelsedatum kontrollera att en person är medlem i en församling. 

17 b kap. Stiftsfullmäktige 

1 §. Uppgifter. I framställningen föreslås att paragrafens 1 mom. 5 punkt ändras så att det där föreskrivs att en av stiftsfullmäktiges uppgifter är att behandla initiativ som tillställts fullmäktige. Bestämmelser om initiativrätten, dvs. om vilka som har rätt att tillställa stiftsfullmäktige initiativ ges i en separat paragraf. 

Stiftsfullmäktige har skyldighet att behandla inkomna initiativ. Det är naturligt att initiativet ska ingå i stiftsfullmäktiges behörighet och uppgiftsområde. Huruvida ett initiativ ska godkännas, liksom även eventuella ändringar i det, samt hur det beaktas i stiftets verksamhet eller stiftsförvaltningen eller om det ska föras vidare till kyrkomötet är underkastat stiftsfullmäktiges prövningsrätt. 

I bestämmelsen ges inga tidsfrister för behandlingen av initiativ. Stiftsfullmäktige har dock enligt 17 b kap. 5 § i kyrkolagen möjlighet att i sin arbetsordning bestämma om initiativbehandlingen. 

4 a § Initiativrätt. I paragrafens 1 mom. föreslås en bestämmelse om vilka som har initiativrätt till stiftsfullmäktige. De nuvarande initiativberättigade föreslås utökas så att även minst trettio medlemmar som är röstberättigade i församlingsval i en församling som hör till stiftet har initiativrätt. Möjligheten att lämna in ett medlemsinitiativ knyts både till medlemskapet i en församling som hör till stiftet och till rösträttsåldern i församlingsval. Sålunda kan initiativ undertecknas av församlingsmedlemmar som vid undertecknandet har fyllt 16 år. Det föreslagna antalet undertecknare ställer krav på att initiativet har ett tillräckligt stöd inom stiftet. 

Innehållet i initiativrätten begränsas inte i bestämmelsen. Stiftsfullmäktiges uppgift är att stödja och främja fullgörandet av kyrkans uppgift i stiftet och i dess församlingar. Initiativrätten täcker sålunda till exempel initiativ som gäller utveckling av stiftets eller församlingarnas förvaltning, ekonomi eller verksamhet. Initiativ kan även gälla ändring av gällande kyrklig lagstiftning varvid det är stiftsfullmäktiges uppgift att bedöma om initiativet ska föras vidare till kyrkomötet som en stiftsfullmäktigeframställning. 

I paragrafens 2 mom. ges bestämmelser om initiativets formbundna krav. Bestämmelsens krav på att initiativet ska undertecknas förutsätter att initiativet görs skriftligt. Muntligt framläggande av initiativ är inte möjligt på grund av underskriftsplikten. Genom sin egenhändiga underskrift försäkrar initiativtagaren även att uppgifterna är korrekta samt att han eller hon har rätt att vara initiativtagare. Av denna anledning är inte heller ett initiativ av typen medborgaradress som görs på internet möjligt. 

 För att stiftsfullmäktige ska ha skyldighet att behandla medlemsinitiativ som har tillställts dem ska ett tillräckligt antal av kyrkans medlemmar som uppfyller föreskrivna villkor stå bakom initiativet. För att säkerställa detta förutsätts att undertecknarnas namn, församlingsuppgifter och födelsedatum tydligt framkommer av initiativet. Med hjälp av dessa uppgifter har domkapitlet även möjlighet att vid behov kontrollera att initiativet uppfyller de föreskrivna formkraven. 

Av initiativet ska även framgå vem som är avsändare och kontaktuppgifterna för behandlingen av initiativet. Med avsändare avses den person som tillhandahåller domkapitlet handlingen. Kontaktuppgifter avser postadress eller annan adress till vilka tillkännagivanden eller andra kontakttaganden som gäller initiativet ska riktas för behandling av initiativet. 

2 
Ikraftträdande

 Ändringen i kyrkolagen föreslås träda i kraft så snart som möjligt efter att den har godkänts dock tidigast den 1 december 2011, då kyrkans gemensamma medlemsdatasystem tas i bruk och ändringen av kyrkolagen 787/2010 träder i kraft. 

3 
Förhållande till grundlagen samt lagstiftningsordning

Enligt 10 § i Finlands grundlag utfärdas närmare bestämmelser om skydd för personuppgifter genom lag. I det föreslagna 16 kap. 2 § 3 mom. i kyrkolagen ges stiftens domkapitel rätt att behandla medlemsuppgifter i kyrkans gemensamma medlemsdatasystem för att sköta uppgifter som det åläggs genom föreskrifter eller bestämmelser i kyrkolagen eller med stöd av den.  Domkapitlet är bundet av kyrkolagens bestämmelser men även av personuppgiftslagen vid användningen av medlemsuppgifterna. Sålunda inskränker sig behandlingen av medlemsuppgifterna endast till skötseln av domkapitlets uppgifter vilket närmast avser kontroll av personuppgifters korrekthet. 

Enligt 14 § 3 mom. i grundlagen ska det allmänna främja den enskildes möjligheter att delta i samhällelig verksamhet och att påverka beslut som gäller honom eller henne själv. Bestämmelsen förutsätter således att den allmänna förvaltningen skapar system för deltagandet via vilka det är möjligt att påverka beslutsfattandet. Genom framställningen kompletteras kyrkans medlemmars möjlighet att påverka beslutsfattandet i stiftet och kyrkan. 

Dessutom har 20 § 2 mom. i grundlagen en bestämmelse om att det allmänna ska verka för att alla tillförsäkras en sund miljö och att var och en har möjlighet att påverka beslut i frågor som gäller den egna livsmiljön. Via initiativrätten ges församlingsmedlemmarna möjlighet till påverkan, bland annat för att bevara den kyrkliga kulturmiljön. 

Detta förslag kan inte anses innehålla normer som strider mot grundlagen, varför förslaget till kyrkolag kan handläggas i vanlig lagstiftningsordning.  

Med stöd av det som anförts ovan föreläggs kyrkomötet följande förslag till ändring av kyrkolagen: 
Författningsförslag

Lag

om ändring av kyrkolagen 

Kyrkostyrelsen föreslår att kyrkomötet vidtar åtgärder för att stifta en lag genom vilken 

ändras i kyrkolagen av den 26 november 1993 (1054/1993) 16 kap. 2 § 3 mom., sådant det lyder i lag 787/2010, och 17 b kap. 1 § 1 mom. 5 punkten, sådan den lyder i lag 1274/2003, 

fogas till 17 b kap. en ny 4 a § som följer:

16 kap.

Kyrkböckerna och församlingens arkiv
2 §

Kyrkböckernas användningsändamål

( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( 

 Kyrkostyrelsen får använda uppgifterna i medlemsregistret för statistikföring och för att genomföra undersökningar som anknyter till kyrkans verksamhet. Domkapitlet får använda uppgifterna i medlemsregistret för att sköta uppgifter om vilka det föreskrivs eller bestäms i denna lag eller med stöd av den.

17 b kap.

Stiftsfullmäktige

1 §

Stiftsfullmäktige

Stiftsfullmäktige skall

 ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( 

5) behandla initiativ som har tillställts stiftsfullmäktige,
( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( 

4 a §

Initiativrätt

En medlem av stiftsfullmäktige, domkapitlet, kyrkoråden, gemensamma kyrkoråden, församlingsråden och minst trettio medlemmar som är röstberättigade i församlingsval i en församling som hör till stiftet (medlemsinitiativ) har rätt att lägga fram initiativ för stiftsfullmäktige. 
Medlemsinitiativ ska undertecknas egenhändigt av initiativtagarna och i anslutning till underskriften ska undertecknarnas namn, födelsedatum och den församling där vederbörande har rösträtt tydligt antecknas.  I dokumentet ska dessutom finnas avsändarens namn och nödvändiga kontaktuppgifter för behandlingen av initiativet. 
__________

Denna lag träder i kraft den      20  . 

Helsingfors den 21 september 2010

Ärkebiskop 

Kari Mäkinen

Ecklesiastikrådet

Pirjo Pihlaja

Bilaga 

Parallelltexter 
Lag

om ändring av kyrkolagen 
Kyrkostyrelsen föreslår att kyrkomötet vidtar åtgärder för att stifta en lag genom vilken 

ändras i kyrkolagen av den 26 november 1993 (1054/1993) 16 kap. 2 § 3 mom., sådant det lyder i lag 787/2010, och 17 b kap. 1 § 1 mom. 5 punkten, sådan den lyder i lag 1274/2003, 

fogas till 17 b kap. en ny 4 a § som följer:

	Gällande kyrkolag 
	
	Föreslagen lydelse


	16 kap.

Kyrkböckerna och församlingens arkiv

2 §

Kyrkböckernas användningsändamål

( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
Kyrkostyrelsen får använda uppgifterna i medlemsregistret för att framställa statistik och för att bedriva forskning i anslutning till kyrkans verksamhet. Domkapitlet får använda uppgifterna i medlemsregistret i sina uppdrag med anknytning till kyrkliga val, rösträtt och valbarhet, tillsättande av tjänster samt prästvigning.
	
	16 kap.

Kyrkböckerna och församlingens arkiv

2 §

Kyrkböckernas användningsändamål

( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
Kyrkostyrelsen får använda uppgifterna i medlemsregistret för statistikföring och för att genomföra undersökningar som anknyter till kyrkans verksamhet. Domkapitlet får använda uppgifterna i medlemsregistret för att sköta uppgifter om vilka det föreskrivs eller bestäms i denna lag eller med stöd av den.




	17 b kap.

Stiftsfullmäktige

1 §

Stiftsfullmäktige

Stiftsfullmäktige skall
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5) behandla de initiativ som medlemmarna av stiftsfullmäktige, domkapitlet, kyrkoråden, de gemensamma kyrkoråden och församlingsråden har tillställt stiftsfullmäktige, samt
( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (

	
	17 b kap.

Stiftsfullmäktige

1 §

Stiftsfullmäktige

Stiftsfullmäktige skall

( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
5) behandla initiativ som har tillställts stiftsfullmäktige,

( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
4 a §
Initiativrätt

En medlem av stiftsfullmäktige, domkapitlet, kyrkoråden, gemensamma kyrkoråden, församlingsråden och minst trettio medlemmar som är röstberättigade i församlingsval i en församling som hör till stiftet (medlemsinitiativ) har rätt att lägga fram initiativ för stiftsfullmäktige.

Medlemsinitiativ ska undertecknas egenhändigt av initiativtagarna och i anslutning till underskriften ska undertecknarnas namn, födelsedatum och den församling där vederbörande har rösträtt tydligt antecknas.  I dokumentet ska dessutom finnas avsändarens namn och nödvändiga kontaktuppgifter för behandlingen av initiativet.
__________

Denna lag träder i kraft den      20  .



